Советская эпоха
В послеоктябрьский период в Советской России формируется образ «нового человека» - борца за счастье всех народов земного шара, романтика, устремленного в светлое будущее. Слова «Интернационала» и «Марсельезы» о разрушении старого мира были многими восприняты буквально.  («Весь мир насилья мы разрушим до основанья, а затем мы наш, мы новый мир построим, кто был никем, тот станет всем…» или «Отречемся от старого мира, отряхнем его прах с наших ног…»). Рухнула социальная структура государства, а вместе с ней и традиционные формы быта – дворянский, городской мещанский, сельский крестьянский. Исчезали их носители. Дворяне и интеллигенция эмигрировали, гибли или мимикрировали. Крестьянство и пролетариат размывались под воздействием социально-экономических условий. Множились маргинальные слои. 
В результате творившегося в стране хаоса сельский и городской костюмы стихийно стали приспосабливать к новым условиям. Символическое звучание приобрел красный цвет – цвет крови, пролитой за революцию. Этика заменялась идеологией. Новый советский стандарт поведения представлял собой сложный конгломерат деревенских и псевдопролетарских политизированных норм и традиций. Например, действуя «от противного», уважительное «Вы» заменялось на «Ты», даже по отношению к старшему по возрасту или по должности человеку. Из употребления исчезали предметы материальной культуры, применение которых регулировалось нормами этикета. Власть активно пропагандировала равенство всех трудящихся. Раскрепощение женщин превратило их в категорию «товарищей» и «партнеров».
Мужская и женская одежда мало, чем отличались. Люди обоих полов носили кожаные куртки, солдатские гимнастерки под ремень, френч, пиджак, прямые юбки у женщин, широкие штаны – у мужчин. На ногах – сапоги, ботинки, парусиновые спортивные тапочки. На голове у женщины платок или косынка красного цвета. У мужчин самыми распространенными головными уборами стали фуражки или кепки.
Характерно полное отсутствие ювелирных изделий, объемного декора в виде рюшей, ленточек, оборок, кружев, галстуков. Даже яркие цвета одежды воспринимались как буржуазный элемент. На комсомольских собраниях обсуждался вопрос «Можно ли по одежде распознать классового врага». За появление в панаме вместо платка могли выгнать из комсомольской ячейки. 
В 1918 г. создается специальная комиссия по выработке формы РККА. Объявляется конкурс на лучшие образцы военной одежды. В нем принимали участие такие художники, как В.Васнецов, Б.Кустодиев и др. В своих проектах они отталкивались от русского исторического костюма.
Обращение к историческим формам традиционного русского народного костюма, использование его конструктивности, простоты, выразительности декоративного решения характеризуют и работу по созданию гражданского бытового костюма. Работа началась в 1919 г., когда при художественно-производственном подотделе ИЗО Наркомпроса РСФСР по инициативе Н.Ламановой были созданы «Мастерские современного костюма». Это была первая в советской России творческая лаборатория новых форм одежды. В ней стали работать В.Мухина, Н.Макарова и сама Н.Ламанова.

В эти же годы под девизом «Освободим лампочку Ильича от пыльных тряпок буржуазии» прошли массовые акции по уничтожению предметов дворянско-буржуазного быта, «похороны сувениров прошлого». Танцы были объявлены «каналом проникновения в молодежную среду мелкобуржуазного влияния».
Некоторое «отрезвление» пришло в общество вместе с новой экономической политикой (1921-1929 гг.). Она вывела страну из экономического кризиса, начавшегося еще в Российской империи. После ужасов гражданской войны наступило время мирного взаимодействия общества и власти. Закончился период внешнеполитической изоляции. Перечисленные факторы не могли не сказаться на бытовых условиях жизни советского человека.

В 1923 г. был создан центр по становлению нового советского костюма, переименованный в «Ателье мод». Перед его работниками стояла задача создать костюм, соответствовавший образу жизни, труду, климатическим условиям, физическому и духовному облику гражданина СССР. Они должны были отказаться от слепого подражания Западу и использовать принцип народности. Модели Н.Ламановой и В.Мухиной получили Гран-при на Всемирной выставке в Париже в 1925 г. за национальную самобытность в сочетании с современным модным направлением. Выполненные из простых льняных тканей на основе рубашечного покроя, каждая модель была дополнена головным убором, сумкой, украшением из бечевки, шнура, соломы, ракушек и т.п. 

В 1920-30-е гг. в архитектурных кругах СССР продолжался принципиальный творческий спор между последователями конструктивизма в архитектуре и сторонниками традиционных классических форм. Государство не располагало в те годы качественными строительными материалами, позволявшими воплощать  сложные проектные замыслы. Стремительные темпы промышленного строительства стимулировали продолжение урбанизации начала ХХ в. Конструктивизм имел свою экономическую, эстетическую и идеологическую базу в СССР. Экономической выступала индустриализация, идеологической – интернационализм и идея создания новой наднациональной культуры. Предельная художественная скупость выступала антитезой вычурной стилистики модерна, которая ассоциировалась с «проклятым империалистическим прошлым». Это и являлось эстетической основой конструктивизма в стране диктатуры пролетариата.
Конструктивизм господствовал  и в мебельном деле. Конечно, в годы гражданской войны мало помышляли о развитии мебельной индустрии, пользовались кто -  чем мог. В условиях жесточайшего топливного кризиса многие предметы мебели служили своим хозяевам в качестве дров, о ценности  пород дерева или уникальности работы мастера никто не задумывался. На повестке дня стоял вопрос физического выживания. Основы советской  мебельной промышленности были заложены только в конце  1920-х гг. Она сразу была нацелена на массовое производство. Специалисты стремились использовать стиль для создания простых, функционально-оправданных форм.  Были созданы прототипы ряда современных предметов. Например, кресло-кровать.
Государство продолжает активно участвовать в определении путей развития культуры, в том числе и материальной. Для реализации партийных установок в этом деле, прежде всего, ликвидируются свободные творческие объединения и группы. В 1930-х гг. происходит огосударствление творческих союзов. В 1932 г. возникает Союз советских архитекторов, а за ним – союз советских художников, писателей, композиторов, художников, кинематографистов, Всероссийское театральное общество и репертуарная комиссия. В государственных учебных заведениях получают профессии будущие мастера культуры.

Вполне закономерно, что в середине 30-х гг. точка в этой дискуссии была поставлена Постановлением правительственной комиссии. В нем отмечалось, что поиски должны быть направлены на использование лучших приемов классической архитектуры в сочетании с достижениями современной архитектурно-строительной техники. Классические формы в архитектуре были проще в исполнении, поддавались унификации и тиражированию и были понятнее населению СССР. Однако главной была идеологическая подоплека – классические архитектурные формы символизировали государственную стабильность и силу власти. Революционные эксперименты должны были прекратиться в любой сфере жизни страны. В 40-50-е гг. государство усилило свою регулирующую роль в деле градостроительства. В 1943 г. был создан Комитет по делам архитектуры при правительстве СССР.
Эстетическое содержание сталинского неоклассицизма заключалось в использовании ордерных форм, гипертрофированных в масштабности и дополненных государственной символикой СССР - государственным гербом, пятиконечными звездами, серпами и молотами. Эти элементы чаще всего применялись в качестве декоративных. Ярким примером может служить комплекс сооружений Всесоюзной сельскохозяйственной выставки в Москве или высотное здание МГУ на Ленинских (Воробьевых) горах. Всего в Москве было построено восемь подобных высотных зданий, символизирующих сегодня исторический силуэт города. 

Советская власть мечтала освободить своих граждан от бытовых забот. Строитель коммунизма должен был иметь свою комнату, только для ночлега, а всю свою энергию надо было отдавать Родине, делу мировой революции. Для этого пытались создавать дома-коммуны, в которых предусматривались прачечные, столовые, библиотеки, кинозалы, детские сады. Тем самым работник (вне зависимости на каком производстве он занят, любой труд почетен) не должен был обременять свое жилище лишними предметами – кастрюлями, книгами, тарелками, корытами, какими-то шкафами и столами. Советская промышленность просто не могла удовлетворять спрос своих граждан на все эти предметы. С другой стороны, весь день такой человек проводил в коллективе, на глазах у товарищей, что позволяло осуществлять тотальный контроль. Исчезало само понятие «личная жизнь».
Коммунальный советский быт свои истоки имеет в дореволюционных рабочих бараках и проявляется вплоть до сегодняшнего дня. Стратегия выживания заставила людей выработать  поведенческие нормы общежития. К ним можно отнести правило не заглядывать в чужие миски и кастрюли,  не запирать двери комнат, выходящих в общий коридор, отмечание праздников «в складчину», самосуд и непременное вмешательство в ссоры между жильцами. Коммунальный быт обязательно предполагает действенную взаимопомощь соседям и коллективный отпор «чужакам». Если в общей квартире появлялись семьи с маленькими детьми, то их воспитанием занимались все соседи. Квартира, где на общей кухне собирались по 15-17 хозяек, и при этом был один санузел, сегодня воспринимается как плод творческой фантазии писателя, причем «черной» фантазии. Тем не менее, устанавливались очереди  по пользованию туалетом или газовой плитой, там где она была.
В 30-40-е годы был создан прочный фундамент легкой промышленности с СССР, однако спрос продолжал опережать предложение. Попытка возвратить декор в мебельное производства оказалась невыполнимой и «парадные» формы стали создавать для общественных интерьеров. Приемные, кабинеты, общественные помещения правительственных зданий стали наполняться предметами эклектики и псевдостилей. На основе традиций петровского барокко, ампира, классицизма с примесью народного искусства создавали грузную, тяжелую мебель для партийной и советской элиты. Что касается трудящихся масс, то они продолжали использовать товары массового производства и беречь мебель, доставшуюся  в наследство. Можно было воспользоваться услугами кустарей-ремесленников, соглашавшихся чинить старые предметы или сделать новые простых форм (например, лавку или табуретку). 
На базе опытно-технической лаборатории треста «Мосбелье» был открыт в Москве  на Сретенке в 1934 г. Дом моделей. В 1936 г. в Московском текстильном институте на факультете художественного оформления тканей организуют отделение художественного моделирования и конструирования одежды. Во время Великой Отечественной войны в разрушенном фашистами Киеве был открыт Дом моделей, а в 1945 – в Ленинграде. Эти два города были выбраны не случайно. Надо было вдохнуть оптимизм новой жизни в людей, переживших ужасы первых бомбежек или блокаду.

Всего за время войны на территории СССР было разрушено 1710 городов и поселков, более 780 тысяч сел и деревень. Десятки миллионов человек остались без жилья, бытовой утвари, часто без пищи и одежды. Война отбросила наше общество назад в плане развития материальной культуры, но не сломила дух народа, не уничтожила его умение жить. В ход пошли подручные материалы и неуемная человеческая фантазия. Из старых колесных покрышек сооружали  непромокаемую обувь, из отстрелянных гильз – масляные светильники. Оставленные землянки и блиндажи превращали в жилье. Уже в 1943 г. мастера архитектуры во главе с А.В.Щусевым разрабатывали проекты восстановления разрушенных городов.

Война заставила решать задачи реставрации и консервации архитектурных объектов и  предметов материальной культуры.
Новый этап в истории советской архитектуры (а вслед за ней и других сфер материальной и духовной культуры) начался после смерти И.В.Сталина.  Точкой отсчета стало Всесоюзное совещание строителей, архитекторов и работников промышленности строительных материалов, состоявшееся в Москве в 1954 г. Государство подтвердило свои позиции единственного заказчика и законодателем архитектурной стилистики. Государство определяло этажность жилых построек, максимально допустимую стоимость квадратного места жилой площади, оформление фасада и пр.

Перед архитекторами была поставлена задача разработать и обосновать теоретически, а также обеспечить внедрение в практику полносборного железобетонного крупноблочного строительства.  Подобные технологии позволяли значительно сократить затраты на возведение домов и тем самым увеличить объем жилья. Эстетическая составляющая архитектуры была сведена к минимуму. Идеологическая  база основывалась на показном равноправии всех граждан СССР и бутафорской демократичности советского строя. Тем не менее, «хрущевки» во многом сняли остроту социального конфликта коммуналок. 
Типовое проектирование внедрялось в строительство общественных зданий – школ, детских садов, медицинских учреждений, предприятий торговли, театров и пр. К 70-м гг. новостройки всех городов СССР были идентичными, облик новых городов – обезличенным. Строительные площадки превратились в монтажные по сборке домов из унифицированных панелей.
В 1959 г. в Москве прошел Всесоюзный конкурс на лучшие образцы мебели для жилища. Его программа строилась применительно к оборудованию малометражных квартир. На выставке были представлены новые формы мебели – секционная, стеллажная, комбинированная и трансформируемая. В индустрию мебели вошла унификация элементов. После аналогичного конкурса 1961 г. стали внедряться новые материалы – ДСП и ДВП – древесно-стружечные и древесно-волокнистые плиты. Они быстро вытеснили из мебельного производства древесину. Форма плиты задала и форму изделия корпусной мебели. Унифицированные щиты образовывали незамысловатые унифицированные композиции. Декоративные приемы почти не применялись до середины 1970-х гг. При этом мебель рубежа 60-70-х гг. еще облицовывалась строганым шпоном ценных или твердолиственных пород дерева, позднее шпон стали заменять  бумагой.
 Примитивизация бытовых и общественных вкусов никоим образом не входила в официальные планы советских идеологов, однако доведенная до примитивного состояния архитектура сыграла в этом одну из ведущих ролей. В стандартные дома не вписывалась, а часто просто не вмещалась старинная мебель, кровати, комоды, трюмо не разбирались, а в неразобранном состоянии не пролезали в дверные проемы. В малогабаритных квартирках они занимали слишком много места и своим присутствием подчеркивали небольшие размеры жилья. Началось массовое явление – сдача в комиссионные магазины остатков добротнейшей мебели, выполненной из ценных пород дерева, иногда по индивидуальному заказу. 
Характерной чертой советской культуры повседневности было умение подводить идеологическую базу под испытываемые бытовые трудности. Например, с прилавков магазинов исчезли ценные породы речных рыб и сразу появилось множество публикаций, публичных выступлений медиков о вреде употребления речной рыбы в пищу, особенно осетров, стерляди и др. Гражданам СССР стали рекламировать морскую мороженую рыбу, типа хека или путассу. Так было и с невозможностью изготовить с имеющимися материалами и технологиями много красивой, удобной и прочной мебели. Официальная идеология пропагандировала в условиях предметного дефицита простоту и лаконичность как эстетическую норму социального равенства. Средствами воспитания «нового вкуса» были периодическая печать (вопросам моды уделялось внимание в женских журналах – «Работница», «Крестьянка», «Советская женщина»), кинофильмы и даже школьные уроки домоводства. Наличие в интерьере декоративных салфеток, скатертей, картин или зеркал в багетных рамах, фарфоровых статуэток, старинных предметов из бронзы (часы, канделябры…) расценивалось как проявление «мещанского» вкуса и оценивалось негативно.
Мирные формы одежды сменили френчи, гимнастерки, галифе только на рубеже 40-50-х гг. 

Стимулом развития оригинальных советских моделей одежды стали международные форумы. В 1957 г. в Москве состоялся У1 Всемирный фестиваль молодежи и студентов, в 1958 г. советские модельеры участвовали во Всемирном конкурсе одежды. Мода базировалась на разработке массовой одежды из недорогих тканей. Ведущим силуэтом женской моды стал прямой, рубашечный. Эта конструкция выявляла «выразительность тканей из химических волокон». «Изюминкой» советских моделей был фольклор, причем не только русский. Многонациональность Советского Союза создавала условия для поистине безграничной творческой фантазии художников-модельеров. Однако в моделировании одежды зачастую преобладали тенденции механического перенесения национальных черт в современный костюм. Без творческого переосмысления это тормозило конструирование массовой одежды. 
В 1960-е гг. на подиум выходят модели В.Зайцева, Телегиной, Качаравы, Осмеркиной и др. Государство ставило перед ними задачу создания советского стиля, противостоящего моде и  «антимоде» Запада. В работах советских модельеров верх берет тенденция массовости, простоты и функциональности.
В 1969 г. была организована Эстетическая Комиссия по вопросам моды и культуры одежды научно-технического совета Министерства легкой  промышленности СССР. На протяжении десятилетий, вплоть до «перестройки» и распада СССР, она руководила и координировала вопросы развития ассортимента тканей, одежды и обуви, художественного дизайна.
В 1970-е гг. начинается период промышленного моделирования советского костюма, т.е. одежда развивается по индустриальной схеме. Костюм создается из стандартных изделий или унифицированных деталей, взаимосвязанных и взаимозаменяемых. Так, по выкройке, утвержденной в разных государственных инстанциях, согласованной в многочисленных комиссиях начинают шить практически весь ассортимент одежды, варьируя цветовую палитру и ткани. Сегодня трудно поверить, что по одним и тем же лекалам шили пальто и ночные рубашки, одежду для детей и взрослых.
 Что касается мебели, то по-прежнему предложение отставало от спроса, мебель приобретали в очередь, по записи на производстве или в магазине. Очередь могла длиться несколько лет. Перед промышленностью стояла задача повысить объем производства, ассортимент, дизайн и качество считались второстепенными характеристиками. После Ш Всесоюзного конкурса на лучшие образцы мебели массового производства (1975 г.) получила развитие секционная мебель, так называемые «стенки», было положено начало кухонным гарнитурам. В массовое производство была запущена угловая секционная и мягкая мебель. Конструкторы  стали разрабатывать мебельные гарнитуры, исходя из наличия у советских граждан многокомнатных квартир. Началось производство мебельных наборов для спален, гостиных, столовых, детских комнат. На корпусной мебели стали появляться декоративные ручки, дополнительные деревянные или металлические рамки. 
В это же время ограниченными партиями изготавливалась мебель улучшенного архитектурно-художественного  оформления. Производилась она из дерева, отделывалась резными и профильными элементами, интарсией. Эти образцы служили для представительских целей и получали прописку в «элитных домах улучшенной планировки».
Окружающая человека материальная среда (мебель, посуда, одежда, декоративные предметы и т.д.) должна соответствовать особенностям разнообразных укладов домашнего быта. Один и тот же предмет при разных стилях жизни будет отличаться по функции, конструкции, образному решению. Главное, чтобы у человека была свобода выбора и возможности реализации своих вкусовых предпочтений.

