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«Право на доступ к правосудию» - тема научного форума, который пройдет в формате международной научно-практической конференции 26-27 сентября 2013 года в Казанском (Приволжском) федеральном университете (г. Казань, ул. Кремлевская, д. 18, главное здание).  Организаторами мероприятия выступают Казанский (Приволжский) федеральный университет, Университет Париж-X (Франция), Университет Гамбурга и Университет Потсдама. 
Открытие конференции состоится 26 сентября 2013 г. в 9.00 в Музее истории Казанского (Приволжского) федерального университета.
Цель форума – научно-теоретическое осмысление проблем реализации права на доступ к правосудию в рамках Европейского суда по правам человека, Суда Евразийского экономического сообщества, иных интеграционных образований. В центре внимания участников находятся актуальные аспекты, связанные с ограничениями права на доступ к правосудию, проявлением права на доступ к правосудию в рамках отдельных отраслей международного публичного права: международного экономического, экологического, гуманитарного, миграционного права. 

Академическое мероприятие такого формата и содержания является уникальным и выполняет особую задачу: оно проводится в рамках реализации программы повышения конкурентоспособности Казанского (Приволжского) федерального  университета  и  направлено на повышение качества высшего образования в контексте интеграции федерального университета в единое европейское образовательное и научное пространство, консолидацию научных  связей в условиях новых глобальных возможностей.
Основная проблематика форума международной научно-практической предполагает проведение    международных  тематических панелей в формате следующих сессий круглых столов:

· «Всеобъемлющий подход к доступу к правосудию в международном праве»;
· «Пределы доступа к правосудию»;

· «Системный подход к доступу к правосудию в международном праве»;
· «Доступ к правосудию в международном экономическом праве».
Конференция является представительным международным форумом университетов. В ней примут участие: директор центра международного права Университета Западного Парижа, Нантерр ля Дефанс Жан-Марк Тувенэн, профессор Университета Гельмута Шмидта (Гамбург) и центра прав человека Университета Потсдама Норман Вайс, профессор Университета Париж-X (Франция) Анна-Лора Шометт и другие видные деятели зарубежной юридической науки Университетов Париж-X, Гамбурга и Потсдама. 
В конференции участвуют  также представители органов государственного  управления и судебной власти Российской Федерации и Республики Татарстан, представители  российской юридической науки,  студенты  и аспиранты.

В результате работы международного форума будут выработаны рекомендации для международных институтов по реализации права на доступ к правосудию, а также определены перспективы сотрудничества научных школ международного права Казанского (Приволжского) федерального университета, Университета Париж X - Нантер, Университета Гамбурга и Университета Потсдама.
Спонсоры конференции:
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