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1. Цели освоения курса 

Целью освоения дисциплины «Фальсафа» является знакомство слушателей курсов с историей возникновения и развития арабо-мусульманской философии — фальсафы. Курс имеет целью осветить основные теологические и философские концепции, разработанные в рамках фальсафы — одного из ведущих течений классической мусульманской мысли. Изучение фальсафы в рамках курса позволит более полно и объективно оценить роль философии в истории ислама. В современной ситуации в мире, когда наблюдается субъективное отношение к исламу, внимание к конструктивным началам исламской культуры, важной частью которой является арабо-мусульманская философия, способствует формированию более объективной оценки вклада мусульман в развитие мировой цивилизации.

Лектор – один из ведущих исламоведов, профессор Тауфик Ибрагим.

2. Место курса

Курс «Фальсафа» связан с такими дисциплинами как «Исламоведение», «Введение в регионоведение (мусульманские страны)», «История ислама», «Суфизм», «Арабо-мусульманская религиозная мысль», «Теология ислама», «Калам», «История татарской общественно-политической и философской мысли» и другие. Слушателям необходимо обладать базовыми знаниями по основам ислама, истории ислама и мусульманских стран, знать основы философии и социологии.

Курс дополняет знания об арабо-мусульманской религиозно-философской мысли, поскольку фальсафа является (наряду с каламом и суфизмом) одним из трех основных направлений философии ислама. Содержание курса раскрывается на историко-философском материале, включая описание основных философских направлений и школ, анализ становления и развития философских идей фальсафы. Это дает возможность представить в целостном виде происхождение, эволюцию и  актуальность философских проблем арабо-мусульманской философии — фальсафы.

3. Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения курса «Фальсафа»

В результате освоения дисциплины обучающийся должен:

знать и понимать основные факты, процессы и явления, характеризующие целостность развития фальсафы; периодизацию фальсафы; современные версии и трактовки важнейших проблем истории и учения фальсафы;

знать значение основных философских понятий и категорий, содержание основных философских концепций относительно основных проблем арабо-мусульманской философии;

уметь аналитически работать с источниками и исследовательской литературой; интерпретировать философские тексты (первоисточники и комментирующую литературу);

выявлять признаки определенных мусульманских течений в исторических и современных религиозных дискурсах; различать основные течения философской мысли ислама, ареалы их распространения, важнейшие принципы философских школ;

выявлять степень и характер влияния исламской теологии и философии на становление и функционирование общественно-политических институтов и формирование культуры различных народов и регионов; 
4. Структура и тематика курса «Фальсафа». 

Общая трудоемкость дисциплины составляет 18 часов.
Содержание курса

	№
	Тема лекции
	Кол-во часов

	1
	Истоки фальсафы.
	2

	2
	Между каламом и фальсафой: аль-Кинди.
	2

	3
	Аль-Фараби, основоположник мусульманского перипатетизма.
	2

	4
	Классическая форма фальсафы:Ибн-Сина.
	2

	5
	Аль-Газали и его критика фальсафы.
	2

	6
	Антропология Ибн-Баджжи.
	2

	7
	Философская робинзонада Ибн-Туфайля.
	2

	8
	Ибн-Рушд: теолог, философ и комментатор.
	2

	9
	Судьба фальсафы.
	2


Фальсафа
Лекция №1

Истоки фальсафы.
Социально-исторические предпосылки возникновения и развития классической арабо-мусульманской философии. Идеал знания и традиционно-познавательное отношение к действительности в исламе. Особенности мусульманской цивилизации. Гуманизм в средневековой мусульманской культуре. Социокультурные факторы развития свободомыслия мусульманского средневековья. Статус философии в средневековом мусульманском обществе. Фальсафа и другие философско-рефлексированные формы оппозиции суннитскому традиционализму

Лекция №2

Между каламом и фальсафой: аль-Кинди.
Ал-Кинди (800-ок. 879) — родоначальник арабо-мусульманской философии (фальсафы). Концепция пяти прасубстанций. Классификация наук и предмет философии. Философия и религия. Вопрос о происхождении мира. Основные идеи космологии.

Ар-Рази (865-925) и философское свободомыслие. Критика пророчества. Учение о пяти вечных началах.

Лекция №3

Аль-Фараби, основоположник мусульманского перипатетизма

Понятие и проблемы восточного перипатетизма. Классификация наук. Учение о соотношении философии, религии и теологии. Предмет, задачи, структура логики. Проблема эманации. Основные идеи гражданской философии. Добродетельный город.

Лекция №4

Классическая форма фальсафы: Ибн-Сина.
Жизнь. Творчество. Идейные предпосылки. Два Ал-Фараби. Особенности средневековой мусульманской науки и классификация наук Ибн-Сины. Логика и проблемы достоверного знания. Соотношение философии, теологии и религии. Физика. Натурфилософия. Учение о движении. Познаваемость мира. Соотношение материи и формы. Картина мира. Мир души. Эпистемология. Метафизика. Доказательство несотворенности мира во времени. Возможно-сущее и необходимо-сущее. Божественная наука и проблема эманации. Проблема универсалий. Основоположения практических наук. Учение о справедливом городе.

Лекция №5

Аль-Газали и его критика фальсафы.
Жизнь и творчество, идейная эволюция и проблема многолико­го ал-Газали. Сомнение и вера. Истина и знание. В поисках достоверного знания, морального абсолюта. Антиавторитаризм ал-Газали. Отношение ал-Газали к каламу и место калама в его системе: разум и установление веры, соотношение философии и спекулятивной теологии, доказательство бытия бога. Ал-Газали и восточный аристотелизм: проблемы эзотерического и экзотерического знания, вечности мира и единосущности бога, божественного знания единичного и общего, дуализма души и тела, причинности, разума и откровения, свободы воли и предопределения. Мир и человек. Суфийская система. Место, роль и функция эти­ки в суфийском синтезе. Идея совершенства человека. Политическое учение ал-Газали

Лекция №6

Антропология Ибн-Баджжи.
Ибн-Баджа пионер восточного аристотелизма в Мусульманской Испании. Средневековая Андалусия и ее идейно-политический и культурный климат. Жизнь и творчество Ибн-Баджи. Концепция бытия. Натурфилософия Ибн-Баджи. Учение о движении, о душе. Вопросы гносеологии и цели философского знания. Учение о деятельном разуме. Концепция Добродетельного города. Философия и возможность достижения счастья, совершенства в добродетельном и несовершенном государстве. Ибн-Баджа и андалусская школа восточного аристотелизма.

Лекция №7

Философская робинзонада Ибн-Туфайля.
Структура и основные проблемы «Трактата о Хайе, сыне Якзана». Познание мира и философская истина. Картина естественной эволюции человеческого рода и идея поступательного развития человечества. Естественная и пророческая религия. Эзотерическое и экзотерическое знание. Философ и государство.

Лекция №8

Ибн-Рушд: теолог, философ и комментатор.
Жизнь. Творчество. Учение о соотношении философии, религии и теологии. Превосходство разума над верой. Философия, аллегорическое толкование и священные тексты. Критика спекулятив­ной теологии. Философ и общество. Истина и истина. Метафизика. О вечности мира, о причинности в мировом порядке.

Критика теологической концепции бессмертия души. Учение о человеке. Идеальное государство. Ибн Рушд и аверроизм. Аверроэс и латинские аверроисты.

Лекция №9

Судьба фальсафы.
Влияние средневековой арабо-мусульманской философии на развитие философской культуры Запада и Востока. Ислам, мусульманская культура и европейское самосознание. Стереотипы в сравнительных исследованиях восточной и западной философии. Арабское культурное возрождение (нахда) второй половины 19 – начала 20 веков; движение за реформирование ислама. Распространение идей неопозитивизма, экзистенциализма, персонализма, марксизма. Выдвижение на первый план в философии проблем отношения к собственному культурному наследию и как существеннейшей его составляющей – исламу. Обсуждение проблем, связанных с пониманием «современности», отождествляемой с западной культурой.

5. Образовательные технологии 

Лекционный тип занятия в программе курса занимает 100% от общего числа аудиторных занятий. На лекциях применяются инновационные технологии — показы слайдов по темам, поиск и показ карт, фотографий, иллюстраций. Слушателям до лекции рассылаются сборники текстов (ридеры) — материалы для предварительного чтения. На лекциях слушатели могут задавать вопросы по ходу занятий.

Фальсафа

Тесты

6. Оценочные средства для текущего контроля успеваемости, аттестации по итогам освоения курса

Основным типом аттестации является тест. Примеры вопросов для теста:

1. «Дом мудрости» находился в городе

А) Багдад

Б) Дамаск

В) Медина

2. Концепция двойственной истины включает в себя

А) Коран и Сунна

Б) ‘ибадат и му‘амалат

В) ‘аклийат и шари‘ат

3. Какие три направления арабо-мусульманской философской мысли обычно выделяют исследователи?

А) калам, фалсафа, суфизм

Б) калам, ханафизм, шафиизм

В) калам, ашаризм, матуридизм

4. Родоначальник фальсафы, «философ арабов»

А) Ибн Туфейль

Б) Ал-Газали

В) Ал-Кинди

5. Фалсафа продолжает традиции:

А) стоицизма

Б) эпикуреизма

В) перипатетизма

6. Поздний калам характеризуется:

А) сближением с суфизмом

Б) сближением с фалсафой

В) сближением с салафизмом

7. ал-Фараби, Ибн Сина, Ибн Рушд в философских воззрениях были:

А) перипатетиками

Б) неоплатониками

В) софистами

8. «Вторым учителем» называли

А) Ибн Сину

Б) ал-Фараби

В) Ибн Рушда

9. В арабском языке «калам» означает:

А) письмо

Б) копирование

В) речь

10. Ал-Кинди принадлежит концепция

А) Пяти прасубстанций

Б) Пяти видов разума

В) Двойственной истины

11. Автор сочинения «Слово о классификации наук» (первой в истории арабо-мусульманской философии работы, посвящённой классификации наук)

А) Ибн Сина

Б) Ал-Фараби

В) Ибн Баджжа

12. Двумя сторонами известнейшей полемики в истории арабо-мусульманской философии были

А) Ибн Туфейль и Ибн Сина

Б) Ал-Газали и Ибн Рушд

В) Ал-Кинди и Ибн Баджжа

13. Определение Бога как «Бытийно-самонеобходимого» связано с 

А) Фалясифа

Б) Мутакаллимами

В) Античными философами

14. Концепцию эманации в арабо-мусульманскую философию ввел

А) Ал-Газали

Б) Ал-Кинди

В) Ал-Фараби

15. Автор первого арабского словаря философских терминов

А) Ибн Рушд

Б) Ал-Газали

В) Ал-Кинди

16. Главным трудом Ал-Фараби можно считать 

А) Добродетельный град

Б) Опровержение философов

В) Книга о душе

17. «Даритель форм», деятельный разум, творец материи это

А) Первый разум

Б) Третий Разум

В) Десятый разум

18. «Философ» и «Комментатор» это, соответственно

А) Платон и ал-Фараби

Б) Аристотель и Ибн Рушд

В) Плотин и ал-Кинди

19. Первым «философским романом» можно считать

А) Повесть о Хайе б. Йакзане

Б) Саламан и Абсал

В) Опровержение опровержения

20. Абу Хамида ал-Газали называли

А) Первый учитель

Б) Довод ислама

В) Комментатор
КЛЮЧ К ТЕСТАМ

	Номер вопроса
	Рейтинг

вопроса


	Правильный ответ

	1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

9.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.
	1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1
	А.

В.

А.

В.

В.

Б.

А.

Б.

В.

А.

Б.

Б.

А.

В.

В.
А.

В.

Б.

А.

Б.


Оценка «пять» присуждается за  количество баллов: от 18 до 20
Оценка  «четыре» присуждается за количество баллов: от  15 до 17.

Оценка «три» присуждается за количество баллов: от 12 до 14.

Оценка «неудовлетворительно» присуждается за количество баллов: менее 12.

7. Учебно-методическое и информационное обеспечение курса «Калам».

Основная литература

1. Ал-Ашари. О чем говорили люди ислама и в чем разошлись творившие молитву (фрагменты) // Степанянц М. Т. Восточная философия: Вводный курс: Избр. тексты. М., 1997.

2. Ал-Ашари. Одобрение занятия каламом // Средневековая арабская философия. Проблемы и решения / Введ., пер. и коммент. Т. Ибрагима М.: Издат. фирма «Восточная литература» РАН, 1998. С. 367–378.

3. Аш-Шахрастани Мухаммад ибн Абд, ал-Карим. Книга о религиях и сектах / Пер. с араб., введ. и коммент. С. М. Прозорова. М.: Наука, Главная редакция восточной литературы, 1984. Ч. 1. Ислам.

4. Бартольд В.В. Работы по истории ислама и Арабского халифата. — М.: Вост.лит., 2002. — 784 с.
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