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http://www.ria.ru/edu_reform/20120617/674902964.html
Завершилась экспертиза законопроекта об образовании в РФ

Общественная экспертиза проекта закона об образовании в РФ, работа над которым велась с 2009 года, в воскресенье завершилась на сайте открытого правительства.

Далее законопроект будет рассмотрен на заседании правительства РФ и если получит одобрение, то его отправят на рассмотрение в Государственную думу.

Ранее член комитета Госдумы по образованию Григорий Балыхин отмечал, что законопроект будет внесен на рассмотрение палаты в июле и до конца текущего года будет принят.

Законопроект "Об образовании в Российской Федерации", подготовленный министерством образования и науки, заменит два базовых закона - "Об образовании" и "О высшем и послевузовском профессиональном образовании", которые были приняты в 1992 и 1996 годах соответственно. Работа над проектом закона началась еще в 2009 году. Первая рабочая версия была размещена на сайте Минобрнауки России еще в мае 2010 года и вызвала большой интерес, как у профессионального сообщества, так и у рядовых граждан, которые представили значительное число замечаний и предложений к тексту. 
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Regnum
http://regnum.ru/news/1542419.html
Новый министр образования РФ Ливанов: ЕГЭ всегда будет неизменным

Новый министр образования РФ Дмитрий Ливанов, находясь в Калининграде с рабочим визитом, заявил, что "единый экзамен для всех школьников, независимо от региона, города, задающий общий стандарт знаний, всегда будет неизменным". Так министр ответил на вопрос о том, коснутся ли измененияЕГЭ с приходом нового министра образования, который задала ученица школы № 28 Калининграда Елизавета Анищенко.

"Изменения обязательно будут, - ответил Ливанов. - Они уже есть в этом году - в пунктах сдачи единого государственного экзамена могут присутствовать общественные наблюдатели. На наш взгляд, это серьезно повышает уровень доверия. Выпускники и их родителя должны быть уверены, что экзамен проходит честно".
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http://ria.ru/edu_analysis/20120618/675907760.html
 Ольга  Дашковская

Клячко: аспирантуры, где имитируется подготовка кадров, надо закрывать

Спрос на обучение в аспирантуре в России остается высоким, но качество кандидатских диссертаций катастрофически падает. О проблемах развития аспирантуры рассказывает в интервью РИА Новости директор Центра экономики непрерывного образования Российской академии народного хозяйства и госслужбы Татьяна Клячко.

- Татьяна Львовна, чем, на ваш взгляд, обусловлен стабильно высокий спрос на аспирантуру?

- Тем, что при прочих равных кандидатская степень повышает конкурентоспособность специалиста при трудоустройстве в разных областях. Аспирантура рассматривается как средство продвижения по карьерной лестнице не только и уже не столько в науке - отсюда риск девальвации ученых степеней и званий. В ближайшее время аспирантура, конечно, не станет таким же массовым видом обучения, как вуз, но определенные тенденции прослеживаются. За последние 10 лет численность аспирантов выросла в 1,3 раза.

Докторов наук относительно кандидатов стало в три раза больше по сравнению с советским периодом: если раньше на 400 тысяч кандидатов приходилось 40 тысяч докторов, то сейчас на 78,3 тысячи кандидатов - почти 27 тысяч докторов.

Но велика доля тех, кто уходит из аспирантуры, не защитившись, - более 71%. В 1988 году этот показатель был даже выше - 80%, так что КПД аспирантуры остается низким.

Люди не видят для себя перспектив в науке, понимая, что заработки там невысокие. В СССР средняя зарплата в 1970-е годы составляла 130 рублей, а кандидат наук получал 300 рублей, доктор наук - 500. Сейчас соотношения другие.
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http://ria.ru/edu_analysis/20120618/675904305.html
Екатерина Рылько

Рачевский: ЕГЭ в России вошел в привычку

Выпускники российских школ на прошлой неделе сдали экзамены по географии и литературе - последние в расписании основной волны единого государственного экзамена (ЕГЭ) 2012 года. Об основных перспективах  развития такой системы оценки в интервью РИА Новости рассказал директор московского Центра образования №548 «Царицыно» Ефим Рачевский.

- Ефим Лазаревич, чем ЕГЭ этого года отличается от экзаменов предыдущих лет?
- Для меня ключевое изменение 2012 года касается отношения к экзамену общества. ЕГЭ стал рутинной, привычной процедурой. Недавно я разговаривал с Любовью Духаниной, возглавляющей работу горячей линии Общественной палаты России по ЕГЭ. Если в прошлом году за сутки, в течение которых школьники по всей России сдавали русский язык, туда поступало несколько тысяч звонков, то сейчас - около ста. Мои собственные впечатления совпадают с этими данными. Люди успокоились, ЕГЭ вошел в привычку.

.
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http://pedsovet.org/content/view/16209/251/#comments
Холманских призвал молодежь отказаться от высшего образования

Смотрите оригинал материала наhttp://www.interfax.ru/news.asp?id=251046
Полномочный представитель президента РФ в Уральском федеральном округе Игорь Холманских на встрече с региональной ячейкой движения "В защиту человека труда" в Новом Уренгое заявил, что в 1980-х годах высшее образование имело 25% населения страны, а сейчас - порядка 90%.

"Такой перекос никакая экономика выдержать не может, высшее образование - благо, но нам нужны люди рабочих специальностей", - сказал Холманских. Необходимо, чтобы родители понимали нормальность ситуации, когда их ребенок не получает высшее образование за деньги, а идет работать туда, где работали его бабушки, дедушки, сказал полпред.
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http://ria.ru/edu_news/20120621/678246389.html
Спрос на некачественное образование надо игнорировать, считает Ливанов

Государство должно игнорировать существующий в обществе спрос на некачественное образование так же, как оно игнорирует спрос на многие "другие виды удовольствий", считает глава Минобрнауки РФ Дмитрий Ливанов.

На деловом завтраке Сбербанка в рамках Петербургского международного экономического форума, трансляция которого идет на сайте РИА Новости, ректор Академии народного хозяйства и госслужбы Владимир Мау отметил, что в обществе существует спрос на некачественное высшее образование, поскольку оно обеспечивает определенный социальный уровень.

Комментируя это мнение, Ливанов заявил, что считает аморальным заниматься обманом, выдавая дипломы о высшем образовании, если они реально не соответствуют определенному уровню подготовки.
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http://www.ng.ru/editorial/2012-06-21/2_red.html
Стандарт сдан, стандарт принят

Главное сегодня, чтобы школы не переоценили собственные возможности


Для всех, интересующихся образованием, – две новости. Первая. Стандарты средней общеобразовательной школы приняты. И как раз в том виде, в котором они не устроят ни довольно значительную часть педагогической общественности, ни родителей с низким уровнем доходов, ни население, живущее в дотационных областях и сельской местности. Вторая новость получше – предлагаемые стандарты будут введены повсеместно только в 2020 году.

Почему в 2020 году? Стандарты начальной школы ввели только с прошлого сентября. А это означает, что когда нынешние первоклашки пойдут в пятый класс, для них введут новые стандарты (для 5-го класса). Это случится в 2015 году. В выпускной класс эти же школьники пойдут в 2020 году. Этот год и станет годом повсеместного введения нынешних стандартов.

Новые стандарты определяют профильный принцип образования. Всего профилей пять: естественно-научный, гуманитарный, социально-экономический, технологический и универсальный. 
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http://top.rbc.ru/society/21/06/2012/656168.shtml
А.Фурсенко о школьном образовании: По-моему, нормальные стандарты

Бывший министр образования, помощник президента РФ Андрей Фурсенко рассказал, что считает "нормальными" и даже правильными стандарты образования, которые в ближайшее время будут введены в старшей школе. Об этом он заявил в беседе с корреспондентом РБК Кристиной Давыдовой в кулуарах Петербургского международного экономического форума.

"По-моему, нормальные стандарты – я подписал соответствующий приказ. Считаю, что это стандарты правильные. Обозначив это направление, мы дали возможность тем школам, тем ученикам, тем родителям, которые хотят учиться по-новому, подготовиться и начать что-то менять", – отметил экс-глава Минобрнауки.

Отвечая на вопрос, не приведет ли введение новых госстандартов к снижению уровня образования старшеклассников по тем предметам, которые не будут выбраны в качестве основных, А.Фурсенко обратил внимание на то, что 40% московских выпускников заканчивают школу экстерном.
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http://ria.ru/edu_news/20120621/678237385.html
Ливанов: наука и образование в России нуждаются в радикальной реформе

Российские научные и образовательные организации за последние 20 лет стали полностью неконкурентоспособными и нуждаются в радикальной реформе, заявил глава Минобрнауки РФ Дмитрий Ливанов.

"Мы действительно фиксируем очень глубокие проблемы, и в нашем образовании, и в нашей науке. За последние 20 лет мы полностью утратили международную конкурентоспособность в этих сферах. Мы ее просто потеряли. В СССР была хорошая наука и хорошее высшее образование, но их уже нет. То, что мы имеем сегодня, это не соответствует даже минимальным требованиям", - сказал Ливанов, выступая на деловом завтраке Сбербанка в рамкахПетербургского международного экономического форума, трансляция которого идет на сайте РИА Новости.
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http://pedsovet.org/content/view/16231/243/
На мой кораблик, тоже интеллект, груз укладывается штабелями

В преддверии финальных дебатов 12-го Всероссийского интернет-педсовета мы начинаем публикацию интервью с участниками, хотим узнать, что их волнует, что они думают о жизни и о ВИПе.

Стихосложение, иностранный язык, кулинария, шейпинг – это увлеченияГромаковой  Людмилы Николаевны.  А ведь она математик, информатик, физик. Уже 32 года работает в школе. Считает жизнь книгой, где на каждой странице есть повествовательные, восклицательные и вопросительные предложения. Время нельзя повернуть назад, но, общаясь с внуками, она заново перелистывает страницы своей жизни и считает себя счастливым человеком. Людмила Николаевна  просто любит жизнь во всех её проявлениях. Оказалось, что общаться с таким человеком очень интересно.  И мы задали ей несколько вопросов:

 - Людмила Николаевна, что привело вас на ВИП и что вас тут привлекает? Оправдались ли ваши ожидания?
- На ВИП попала случайно. Решила поучаствовать в конкурсе докладов в  2010-2011 учебном  году. В порыве  творческого вдохновения  написала  целых 5 штук эссе, в которых попыталась раскрыть эмоциональный портрет учительской профессии. Больше всего откликов  от коллег получило эссе «Первый после бога», где я пыталась донести до читателей мысль об УЧИТЕЛЕ, как первом после бога, творце человеческого в человеке. Доклад опубликовали в Сборнике докладов Педсовета, но оценили скромно, всего в 7 баллов. Чуть больше баллов дали за эссе  «Моя педагогическая философия»,  « Мелодия длиною в 45 минут» и «Учитель как ученик»  об ученическом часе учителя. http://pedsovet.org/forum/index.php?showuser=56573
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http://mn.ru/society_edu/20120622/321066003-print.html
Евгений Насыров

Сверхурочные в законе

Педагоги пролоббировали отмену запрета на занятие репетиторством со

своими учениками

Учителям все-таки разрешат давать частные уроки детям из своей же школы. Запретительная

норма была изъята из последней версии законопроекта «Об образовании», который в ближайшие

дни будет рассмотрен на заседании правительства и в июле будет отправлен в Госдуму.

Репетиторство — весомая часть дохода учителей, в случае его запрета люди начнут уходить из

школ, а эта сфера окончательно уйдет в тень, полагают эксперты. Репетиторское лобби одержало

серьезную победу над чиновниками — в последней версии базового для образовательной отрасли

документа отсутствует запрет на сверхурочную работу с детьми в стенах собственной школы. 
