Программа подготовки специалистов на право руководства взрывными работами при сейсморазведке
На кого рассчитана программа: Настоящая программа предназначена  для  подготовки  с отрывом от производства специалистов на право руководства взрывными работами при сейсморазведке для геофизических предприятий и студентов Института геологии и нефтегазовых технологий ФГОУ ВПО «Казанский (Приволжский) федеральный университет».
Программа рассчитана для подготовки студентов Института геологии и нефтегазовых технологий ФГОУВПО «Казанский (Приволжский) федеральный университет» , окончивших высшее или среднее профессиональное учебные заведения  по  направлениям «Геология», «Нефтегазовое дело»  и «Геология, разведка и разработка полезных ископаемых, имеющих  высшее или среднее профессиональное негорнотехническое геологическое и геофизическое образование,  прошедших профессиональную переподготовку в установленном порядке (не менее 500 часов) по направлениям «Геология» и «Нефтегазовое дело» с прохождением программы «Геофизические методы поисков и разведки месторождений полезных ископаемых»  и имеющих диплом государственного образца о профессиональной переподготовке.

Цель: повышение квалификации и обеспечение современного профессионального уровня специалистов на право руководства взрывными работами при сейсморазведке для геофизических предприятий и студентов дневного, заочного отделения и дополнительного образования  Института геологии и нефтегазовых технологий ФГОУВПО «Казанский (Приволжский) федеральный университет».
	Содержание программы
   Темы: 
· Основы взрывного дела
· Техника, технология и организация взрывных работ при сейсмической разведке
· Промышленная безопасность
· Правила безопасности при геологоразведочных работах
· Охрана труда
· Производственное обучение на полигоне
По результатам обучения слушатель будет:
владеть:
· современными методами и технологиями безопасного проведения буровзрывных  работ при сейсморазведке, 
· в установленном (необходимом) объеме современными техническими и программными  средствами, и обеспечением буровзрывных работ  используемыми в сейсморазведочной партии,
· системой управления документацией внешнего и внутренне происхождения и ведения записей в соответствии с требованиями к буровзрывным работам при сейсморазведке.
 уметь:
· производить взрывные работы средней сложности  в  соответствии  с проектно-технической документацией;
· [bookmark: _GoBack]самостоятельно получать на складах  и  доставлять  к  месту проведения работ взрывчатые вещества и средства инициирования;
· определять готовность рабочего места к производству  взрывных работ и приводить его в безопасное состояние,  проверять наличие и исправность необходимого оборудования, инструментов и приспособлений;
· определять пригодность к использованию взрывчатых веществ и средств инициирования,  в т.ч. капсюлей-детонаторов и электродетонаторов;
· безопасно обращаться  с  взрывчатыми материалами,  осуществлять погрузочно-разгрузочные операции с ВМ,  их безопасную  перевозку и переноску;
· изготавливать заряды, патроны-боевики, зажигательные трубки;
· проводить  заряжание  шпуров и скважин,  размещать заряды и укреплять их,  выполнять  забойку,  пользоваться  принадлежностями взрывника, технологической оснасткой, взрывными и контрольно-измерительными приборами,  устройствами для локализации действия взрыва;
· правильно выполнять монтаж взрывной  сети  и  проверять  их исправность, определять границы опасной зоны, подавать установленные сигналы;
· обнаруживать,  ликвидировать отказавшие заряды и  вести  их регистрацию;
· проводить испытания и уничтожения взрывчатых материалов;
· сдавать остатки неиспользованных ВМ на склады,  читать чертежи, пользоваться проектно-технической документацией взрывных работ и относящейся к оборудованию и приборам взрывного дела; 
· контролировать отчетность взрывников при работе с ВМ;
· правила составления проекта на взрывные работы;
· выполнять требования техники безопасности, пожарной безопасности, промсанитарии и внутреннего распорядка и Единые правила безопасности при взрывных работах;
· пользоваться средствами индивидуальной защиты;  
· оказывать первую помощь пострадавшим при несчастных  случаях.
 знать:
· методы взрывных работ и способы взрывания;
· требования Единых правил безопасности при взрывных работах, инструкций по охране труда, других нормативно-технических документов по безопасному использованию взрывчатых материалов по вопросам, относящимся к выполняемой работе;
· свойства  взрывчатых веществ и средств инициирования,  меры безопасности при обращении с ними,  способы подготовки  взрывчатых материалов к работе, порядок их испытания и уничтожения;
· порядок хранения,  транспортирования, использования и учета взрывчатых материалов и изделий с ними, а также выдачи, получения, возврата и отчетности о расходовании ВМ;
· безопасные приемы при подготовке ВМ к работе,  изготовлении патронов-боевиков, заряжании, монтаже взрывной сети;
· порядок определения границ опасной зоны, их охраны;
· установленную сигнализацию взрывных работ; 
· применяемые при взрывных  работах  оборудование,  оснастку, взрывные и контрольно-измерительные приборы;
· меры  предупреждения  отказов зарядов,  способы обнаружения отказавших зарядов и безопасной их ликвидации;
· требования проектно-технической документации (проекты, паспорта, схемы) по технологическим процессам (видам взрывных работ), которые он вправе выполнять;
· современную  технику и технологию взрывных работ в пределах квалификации;
· меры защиты электровзрывных сетей от влияния сторонних токов;
· мероприятия по обеспечению сохранности взрывчатых материалов;
· состав и свойства выделяющихся при взрывах газов,  допустимый предел их содержания в атмосфере;
· обязанности и ответственность руководителя взрывными работами; 
· устройство и назначение средств индивидуальной защиты;
· правила  оказания первой помощи пострадавшим при несчастных случаях.
