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Ягнова О.Ю., Королева Н.С.

Уроки разума. Профилактика наркомании  и формирование здорового образа жизни у младших школьников. Методическое пособие для учителей. – Казань: ГОУ СПО «Казанский педагогический колледж», 2007.

В данном пособии представлена программа профилактики наркомании и формирования здорового образа жизни в начальной школе. Предлагаются подробные методические рекомендации, которые помогут учителям младших классов организовать занятия с детьми. 

Для учителей начальных классов, методистов, педагогов-организаторов. 

Предисловие

В настоящем методическом пособии представлена  программа профилактики наркомании и формирования здорового образа жизни у детей младшего школьного возраста «Уроки разума». 

В программе реализуется современное направление позитивной профилактики,  направленной на развитие внутренних ресурсов личности, формирование у ребенка психологической и нравственной устойчивости к отрицательным влияниям среды.  Содержание занятий  охватывает различные стороны жизни детей: общение с окружающими людьми, интересы и увлечения,  жизненные цели, обращение к собственному внутреннему миру. Предложенные разнообразные методические приемы позволяют максимально активизировать всех участников программы, и, таким образом, повысить ее эффективность. 

Программа может использоваться в общеобразовательных школах, гимназиях, коррекционных школах, детских домах, на базе учреждений дополнительного образования.

Занятия могут быть интегрированы с содержанием базовых учебных предметов – «Окружающий мир», «Обществознание», «ОБЖ», проводиться в форме  внеклассной работы – классных часов, работы клубов, объединений, коллективной творческой деятельности. 

Формы и сроки реализации программы определяются учителем с учётом особенностей целевой группы,  важности той или иной темы для учащихся, их интереса к проблеме. 

Программа «Уроки разума» апробирована в начальных  классах школы №49,62  г. Казани. Занятия  проводились членами волонтерского отряда студентов Казанского педагогического колледжа под руководством  преподавателей, имеющих опыт работы в области профилактики наркотизации и формирования здорового образа жизни у школьников и студентов.

Казанский педагогический колледж выражает благодарность директору школы № 49 Бромбергу А.Ш., заместителю директора по учебно-воспитательной работе школы № 49 Сибгатуллиной З.З., заместителю директора по начальным классам школы № 49 Чуевой О.Н.,  учителям начальных классов школы № 49 Блохиной И.А., Ахметзяновой А.И., Дорофеевой И.Н., директору школы № 62 Руденко Т.М., заместителю директора по начальным классам школы № 62 Габдрахимовой Т.Н., учителям начальных классов школы № 62 Павловой Е.А., Модиной Л.В., Борисовой И.Н., Семеновой Т.Н. за помощь в апробации проекта.

Стратегия

психолого-педагогической профилактики наркомании

Профилактика зависимости от наркотиков ставит перед собой цель усилить факторы защиты, препятствующие началу употребления психоактивных веществ, и уменьшить факторы риска развития зависимости от них.

Одним из факторов, увеличивающих вероятность приобщения к наркотикам, является негативное влияние социальных условий окружающей среды. К таковым относятся: доступность ПАВ,  широко распространенная в нашей стране субкультура «бытового употребления» алкоголя, массированная реклама алкогольной и табачной продукции. Значительное  влияние на детей также оказывают неблагоприятные микросоциальные условия в семье, школе, группе сверстников.

Неблагоприятные факторы среды действуют в той или иной степени на всех. Однако подвержены возникновению зависимости далеко не все, находящиеся в сходных условиях. Значит, дело в самой личности, которая либо определенным образом противостоит этим отрицательным влияниям, либо не может им противостоять. И тогда ребенок идет по пути наименьшего сопротивления трудностям, позволяя себе употреблять ПАВ.

Склонность личности к употреблению наркотических веществ может быть обусловлена ее индивидуально-психологическими особенностями: эмоционально-волевым дисбалансом, низким уровнем внутреннего контроля, отсутствием установок на общественную деятельность, ограниченностью интересов, недостаточной способностью к прогнозированию последствий своих действий. При более подробном рассмотрении этих факторов становится ясно, что все они вполне могут быть скорректированы психолого-педагогическими методами и средствами. 

Формирование в детском и подростковом возрасте внутреннего барьера к отрицательным влияниям среды может стать надежным защитным фактором, препятствующим злоупотреблению наркотическими веществами. К компонентам барьера относятся: воспитанность, адаптация к социальному окружению,  сформированность ценностных ориентаций, осознанность мотивационно-потребностной сферы.

«Концепция профилактики злоупотребления психоактивными веществами в образовательной среде» определяет стратегию первичной профилактики, направленную на:

· формирование личностных ресурсов, обеспечивающих развитие у детей и  молодежи  социально-нормативного  жизненного стиля с доминированием ценностей  здорового  образа  жизни, действенной установки на отказ от приема психоактивных веществ; 

· внедрение  в образовательной среде инновационных педагогических и психологических    технологий,   обеспечивающих   развитие   ценностей здорового   образа   жизни  и  мотивов  отказа  от  "пробы"  и  приема наркотиков.

Организация и проведение целевых программ, направленных на профилактику употребления ПАВ, является необходимостью сегодняшнего дня и занимает важное место в учебно-воспитательном процессе в школе.

Школа, как социальный институт, обладает рядом уникальных возможностей для успешной профилактики наркоманий.  А именно, она может направленно влиять на развитие личности ребенка, осуществлять ее коррекцию в процессе обучения, систематически формировать навыки здорового образа жизни у школьников и контролировать их усвоение. Школа находится в тесном контакте с семьей учащегося, что позволяет  постоянно контролировать ситуацию.  А так же тесно сотрудничает со специалистами по профилактике. Влияние школы усиливается тем обстоятельством, что она участвует в жизни детей как раз в то время, когда школьники принимают решение о том, употреблять ли им наркотики и близкие к ним по действию вещества: алкоголь, табак. 

Следовательно, на образовательное учреждение возлагается задача воспитания психически здорового, личностно развитого человека, способного самостоятельно справляться с собственными психологическими затруднениями и жизненными проблемами, не нуждающегося в приеме ПАВ. 

Теоретическое обоснование ранней профилактики наркотизации

в младшем школьном возрасте

Необходимость ранней профилактики употребления психоактивных веществ  в начальных классах обусловлена следующими обстоятельствами.  Во-первых, происходит неуклонное «омоложение» потребителей наркотиков. В детско-подростковой популяции отмечается сдвиг показателей злоупотребления ПАВ в младшие возрастные группы. По данным исследований основной возраст первого знакомства с наркотическими средствами в Москве и Санкт-Петербурге приходится на 11-14 лет (40%). В Татарстане средний возраст первой пробы существенно выше. Первый опыт употребления наркотиков в Казани получили в 12-14 лет только 10% опрошенных. Во-вторых, сложившаяся превентивная практика в образовательной среде в основном направлена на подростковый возраст и молодежь, то есть на возраст, когда в эпицентре профилактических действий находится проблема, а не ее предупреждение.

Уже у 5-6-летнего ребенка есть первые представления об алкоголе, никотине, наркотиках.  Они видят,  как курят и выпивают родители, наблюдают подобные сцены на экране телевизора. Сделать выбор сложно даже для взрослых людей, а для ребенка еще труднее. Поэтому очень важно задолго до того, как возникнет опасность первого опыта, сформировать у ребенка устойчивое негативное отношение к употреблению одурманивающих веществ.

Профилактика наркотизации в младшем школьном возрасте должна быть направлена в первую очередь на формирование у детей  ценностного отношения к здоровью, воспитание культуры здоровья. Только осознание значимости здоровья и здорового образа жизни позволяет ребенку понять, почему для него опасно знакомство с наркотическими веществами. Информирование об опасности наркотизации без осознания человеком личностной ценности здоровья оказывается бесполезным.

Важное значение в профилактической работе имеет содействие школьнику в его социальной адаптации. Это направление реализуется в  усвоении ребенком социально-ценных поведенческих норм; развитии навыков общения, самопознания, умения регулировать свое поведение, прогнозировать последствия своих действий. В числе общих навыков необходимо обучение детей способам сопротивления негативному давлению со стороны окружающих,  умению сказать «нет», умению выявлять и избегать опасных ситуаций.

На поведение человека в отношении вредных привычек влияют психологические установки, формирующиеся в том возрасте, когда  дети начинают оценивать и регулировать свое поведение, общаться с друзьями, преодолевать первые трудности. Если в этот период ребенок не научится строить свои отношения с окружающим миром, впоследствии ему будет сложно находить общий язык со сверстниками и взрослыми. И это может стать причиной приобщения ребенка к ПАВ.

Одним из ведущих элементов, регулирующих поведение и деятельность человека, является самосознание. Самосознание лежит в основе формирования самопознания, самоконтроля, саморегуляции и самоорганизации личности. Процесс познания детьми самих себя имеет свои трудности, которые приходится преодолевать, создавая дополнительные условия. Эти условия заключаются в том, чтобы создать больше возможностей для объективизации психических переживаний ребенка, показать ему собственные качества, их проявление, помочь ребенку посмотреть на себя со стороны глазами других. Кроме того, необходимо научить ребенка анализировать свои психические и физические состояния, свои действия и поступки, их мотивы и цели, обобщать данные этого анализа и делать из них необходимые выводы.

Известно, для того чтобы самоактуализироваться, стать самим собой, лучшим из того, чем ты способен стать, надо уметь принимать самостоятельные решения и брать на себя ответственность за них, прислушиваться к самому себе, дать возможность проявляться своей индивидуальности.
В процессе самопознания ребенок усваивает и использует: образ самого себя, отношение к себе и оценку себя другим людьми, особенно близкими (родителями, учителями, сверстниками), способы регуляции поведения, ценности, уровень ожиданий и притязаний.

Я-образ - это представление человека о самом себе, на основе которого строится система внутренних и внешних взаимодействий личности.  «Какой я есть, и каким я хотел бы быть». Я-образ включает в себя когнитивный, эмоциональный и оценочно-волевой компоненты. Когнитивный - это  образ своих качеств, внешности, способностей, знаний, умений, навыков. Эмоциональный - самоуважение, самопринятие, уверенность в себе, ценностные ориентации.  Оценочно-волевой - стремление повысить самооценку, завоевать признание, уважение, самостоятельность и свободу чувств, действий. 

Лицам, склонным к зависимому поведению свойственна слабость эмоциональной и оценочно-волевой сфер. Тогда как область знаний, умений, навыков находится в более благополучном состоянии. Это не случайно, так как их развитие является основной целью нашего образования.
Становление Я-образа происходит в детском и подростковом возрасте. Поэтому, мы считаем необходимым, направить усилия на развитие волевых качеств личности ребенка, таких как целеустремленность, самостоятельность, настойчивость; формирование умения правильно оценивать свои эмоции, управлять ими с помощью волевых усилий. 
Большое значение придается постановке уверенности. Уверенность в себе младшего школьника формируется на основе позитивного личного опыта, реальных успехов, обуславливает его способность свободно и открыто выражать свои чувства, самостоятельно выдвигать собственные цели, активно добиваясь их осуществления в деятельности, а также в общении и взаимодействии со своим социальным окружением. Отсутствие уверенности лишает человека внутренней силы, ослабляет его жизненные позиции. Неуверенные люди испытывают трудности в принятии самостоятельных решений.

Формирование целостного и  гармоничного Я-образа определяет устойчивость личности к отрицательным влияниям среды, способствует осознанному, ответственному выбору здорового образа жизни как альтернативы употреблению психоактивных веществ.
Проект по профилактике наркомании и формированию здорового образа жизни «Уроки разума»

Цель  проекта по профилактике наркомании и формированию здорового образа жизни у детей младшего школьного возраста «Уроки разума» - повышение личностных ресурсов младших школьников, лежащих в основе психологической устойчивости к употреблению ПАВ.

Под ресурсами мы понимаем определенные качества личности, знания и умения человека, позволяющие ему адекватно реагировать на требования среды. К ним относятся соответствующая возрасту позитивная самооценка; способность эффективно общаться, мыслить, понимать и управлять своими эмоциями; умение понимать социальную ситуацию, прогнозировать собственное поведение и поведение окружающих, нести ответственность за свое поведение и жизнь в целом. 

Профилактика, основанная на развитии индивидуальных ресурсов, будет не только эффективной, но и универсальной. Реализация проекта даст возможность ребенку осуществлять разумный выбор не только в ситуациях, связанных с предложением наркотика, и в построении своей жизненной стратегии в целом. Развитые индивидуальные ресурсы личности - это путь к успешности и здоровью.

Задачи проекта:

· формирование у детей  ценностного отношения к здоровью, как к необходимому условию достижения успеха;

· расширение знаний о здоровом образе жизни;

· расширение представления об опасности употребления ПАВ для здоровья человека; 

· развитие умения анализировать свои поступки, прогнозировать последствия своих действий;

· формирование умения оценивать  свое настроение, владеть эмоциями;

· формирование представления о чертах характера, побуждение развивать сильные стороны своего характера;

· развитие навыков эффективного взаимодействия с окружающими людьми;

· обучение способам сопротивления негативному давлению со стороны окружающих;

· развитие у детей сферы интересов и увлечений, как альтернативы наркотикам;

Содержание занятий по профилактике наркомании и формированию здорового образа жизни в начальных классах «Уроки разума» соответствуют принципам организации профилактической работы, сформулированным  М.М Безруких: 

· принцип возрастного соответствия - содержание, формы и методы работы должны соответствовать психологическим особенностям  детей младшего школьного возраста;

· принцип опережающих воздействий - формирование устойчивости к негативному воздействию одурманивающих веществ должно осуществляться заблаговременно, предваряя реальное приобщение ребенка к ним;

· принцип комплексности – необходимо формировать у детей представление об опасности любых форм использования одурманивающих веществ, убедить в том, что нет безвредных форм наркотизации.

· принцип альтернативности – задача ранней профилактики не столько предотвратить реальное приобщение к одурманивающим веществам, сколько сформировать у ребенка полезные поведенческие навыки и установки, обеспечивающие ему эффективную социальную адаптацию, показать, как без помощи химических стимуляторов можно сделать свою жизнь интересной и счастливой;

· принцип «запретной» информации - необходимость полностью исключить сведения, способные провоцировать интерес детей к одурманивающим веществам, например рассказ о каких-либо «привлекательных» свойствах одурманивающих веществ или о способах их применения.

Программа по профилактике наркомании и формированию здорового образа жизни у детей младшего школьного возраста «Уроки разума» включает три направления: 
· формирование культуры здоровья и здорового образа жизни, 
· формирование способности к самопознанию и позитивного отношения к себе,
· формирование навыков адаптивного поведения, которое проявляется в умении взаимодействовать с окружающими людьми, прогнозировать последствия своих действий, делать правильный выбор.
Цели и содержание программы определили выбор методов обучения.  

При сообщении новых знаний, обсуждении самостоятельных и домашних работ, подведении итогов занятия применяется метод беседы. Этот метод целесообразен потому, что школьники уже имеют некоторые сведения и знания по предлагаемой теме, он позволяет связать новый материал с личным опытом ребенка.

Для изложения материала, в котором преобладают факты, используется метод рассказа, который в этом случае несет обучающую функцию. Например, так подается информация о влиянии наркотических веществ на организм человека. Рассказы на этические темы («Туча» Н. Мишина, «Три товарища», Синие листья» В.Осеевой, «Честное слово» Л. Пантелеева) несут развивающие, воспитывающие, побудительные функции. 

Методы организации взаимодействия учащихся способствуют накоплению у школьников социального опыта общения, освоению совместных способов организации деятельности.  При выполнении заданий «Праздничный стол», «Спорт», «Пять качеств настоящего друга» используется  метод временной работы в группах. 

Ведущим методом обучения младшего школьника здоровьесберегающему поведению является игра. Проигрывая реальные жизненные ситуации в процессе игр-тренингов, дети усваивают определенный алгоритм поведения. А когда возникнет необходимость, это поможет им сделать правильный выбор. Кроме того, в игровой ситуации происходит развитие коммуникативных качеств,  воспитание чувства доверия, взаимопомощи.

На занятиях представлены ролевые игры - «Знакомство», «Диалог с товарищем». Игры по правилам - «Отгадай, у кого игрушка», «Узнай меня». Игры-активаторы – «Море волнуется».
Задания на усвоение и проверку («Часы», «Закончи предложение», «Ладошки») предлагаются детям в занимательной форме, способствующей поддержанию  интереса к изучаемой теме. 

На занятиях значительное место отводится играм и заданиям, в которых дети могут получить представление о собственных  способностях и возможностях, достоинствах и недостатках, в которых каждый ребенок вне зависимости от учебных успехов чувствует собственную ценность и значимость («Кто сегодня молодец», «Здравствуй», «Кто умеет хорошо»). 
Включение в содержание русских пословиц и поговорок, актуальных для сознания большинства людей, дает школьникам прекрасную возможность обратиться к вековому жизненному опыту русского народа, сделать его своим достоянием.

Каждое занятие должно оставлять в душе ребенка только положительные ощущения. Создание ситуации интереса, игры, установление атмосферы дружелюбия, помогающая открыть школьникам то, что есть в них особенного, индивидуального, ощутить себя как личность - важнейшее условие достижения успеха в поставленных задачах.
Количество заданий, предлагаемых на каждом занятии, отличается своей избыточностью. Их выполнение в полном объеме в рамках традиционного урока часто не представляется возможным. Учитель, организуя занятия с детьми, имеет право творчески подойти к выбору заданий с учетом интересов учащихся.
Одним из средств обучения является рабочая тетрадь, выполняющая несколько функций: психологическую (проектирование эмоциональных состояний ребенка, осознание скрытых форм поведения, творческое самовыражение), эстетическую и развивающую (раскрытие потенциала ребенка), функцию обратной связи. Рабочие тетради помогают разнообразить виды работ на занятиях, оптимизировать процесс выполнения заданий.
Содержание занятий  «Уроки разума»  разработано на основе учебно-методического комплекта «Все цвета, кроме черного», авторы М.М. Безруких А.Г. Макеева, Т.А. Филиппова,;  программы курса занятий «Первичная профилактика наркомании и методические подходы к формированию здорового образа жизни у детей и подростков», авторы А.Г. Жиляев, Т.И. Палачева; программы «Тропинка к своему Я: уроки психологии в начальной школе», автор О.В.Хухлаева; программы «Педагогика здоровья», под ред. В.Н. Касаткина.

Анализ результативности программы 

по профилактике наркомании и формированию здорового образа жизни 
у детей младшего школьного возраста «Уроки разума»
Апробация программы по профилактике наркомании и формированию здорового образа жизни у детей младшего школьного возраста «Уроки разума»   проводилась в третьих и четвертых классах общеобразовательных школ № 49,  62 г. Казани. Проверка результативности программы осуществлялась в ходе  опытно-экспериментальных исследований. Для этого в базовых школах были организованы контрольные и экспериментальные группы. Общее количество испытуемых - 189 человек, из них 97 человек составляют экспериментальную, 92 – контрольную группу. Цель исследования - выявление условий для формирования качеств личности, лежащих в основе устойчивости к негативным влияниям среды. 

Методики исследования представлены в таблице 1.
Таблица 1.

Методики исследования основных показателей самосознания детей младшего школьного возраста
	№ п/п
	Название методики
	Автор
	Цель исследования

	1
	Особенности развития самооценки ребенка
	Т.В.Дембо-С.Я.Рубинштейн
	Определение самооценки ребенка

	2
	Треугольник
	О.А.Белобрыкина
	Выявление уровня социальной защищенности ребенка

	3
	Почтовые конверты
	О.А.Белобрыкина
	Выявление ощущения конформности – самоценности ребенка

	4
	Изучение особенностей реагирования в проблемной ситуации
	О.А.Белобрыкина
	Выявление специфики реакций ребенка на проблемную ситуацию

	5
	Волшебная палочка
	Г.А.Урунтаева, Ю.А.Афонькина
	Выявление мотивационно-потребностных предпочтений и типологии доминирующих желаний ребенка

	6
	Проективный тест 
	контент-анализ
	Выявление значимых качеств личности ребенка


Эксперимент состоял из трех этапов. На констатирующем этапе эксперимента стояла задача определения у детей младшего школьного возраста  уровня развития качеств, имеющих значение для формирования устойчивости личности к отрицательным влияниям среды. А именно: выявление уровня социальной защищенности ребенка, ощущения конформности-самоценности, специфики реакций на проблемную ситуацию, мотивационно-потребностных предпочтений и типологии доминирующих желаний, значимых качеств личности. 

На формирующем этапе в экспериментальных классах проводились занятия по программе профилактики наркомании и формированию здорового образа жизни у детей младшего школьного возраста «Уроки разума». 

На контрольном этапе эксперимента с целью определения произошедших изменений, испытуемые выполняли те же задания, что и на первом этапе. 

Полученные результаты показывают, что в данной возрастной группе имеются необходимые внутренние и внешние условия для формирования качеств личности, лежащих в основе устойчивости к негативным влияниям среды. Так, например,  показатели самооценки в группах соответствует нормам, где высокую позицию занимают характеристики интеллектуального и социального образа «Я». Ощущение защищенности испытывают подавляющее большинство испытуемых - 72,5%.  Значимыми взрослыми для детей 10-11 лет являются, прежде всего, родители и учитель.

Желания у детей созидательные и  коммуникативные, имеют четкую направленность на преобразование и развитие, на личные  и на социальные цели, на  удовлетворение нужд и потребностей как собственных, так и других людей, на установление взаимоотношений и помощь другим людям.

Контрольный этап эксперимента показал позитивные изменения в экспериментальной группе учащихся. А именно, снижение конформизма  и увеличение ощущения самоценности на 13%. Это свидетельствует о том, что проведенные занятия способствовали формированию важного качества, лежащего в основе  самоценности личности – уверенности в себе. Если в начале эксперимента у детей было недостаточно развитое чувство уверенности в себе, в собственных силах и способности к поиску конкретных способов разрешения жизненных затруднений, то на контрольном этапе эксперимента проявились более высокие способности ребенка к конструктивному разрешению проблемной ситуации. 

В результате проведенных занятий изменилась значимость качеств личности, таких как дружелюбие, трудолюбие, уверенность целеустремленность, самостоятельность, дисциплинированность, воля. Большее значение приобрели целеустремленность, уверенность, самостоятельность, дисциплинированность, воля. Осознание ребенком важности и значимости данных качеств является побудительным мотивом для самовоспитания.
Возрастных различий между детьми третьих и четвертых классов замечено не было, поэтому считаем, что разработанный комплекс занятий может быть использован и в той и другой возрастной группе

Конспекты занятий по профилактике наркомании  и формированию здорового образа жизни у младших школьников «Уроки разума»
Занятие 1  «Я – разумный человек»
Задачи:

1. Ознакомление  с содержанием курса.

2. Формирование у детей ценностного отношения к здоровью.

3. Развитие представления о разумных и неразумных поступках.

4. Формирование мотивации к разумному поведению.

Вводная часть
- Наши занятия называются «Уроки разума». Почему?

Ум, разум – это способность человека думать, мыслить, учиться, узнавать что-то новое, творить, сравнивать. Чтобы быть здоровым, успешным, чтобы достигать своих целей - надо уметь думать и поступать разумно.  

На наших уроках  мы узнаем, как важно для достижения успеха в жизни быть здоровым. Научимся вести себя уверенно, находить выход из трудных ситуаций, достигать своих целей. 

Основное содержание занятия
- Давайте попробуем дать определение разумному человеку. Разумный человек способен понять себя  и окружающий мир и сделать верный выбор. 
Разумный человек, прежде чем сделать что-то, подумает, оценит ситуацию, свои возможности и примет правильное решение.

Разумный человек отвечает за свои слова и поступки.
- Как можно назвать человека, который может предвидеть последствия своих поступков (благоразумный, дальновидный, предусмотрительный, осторожный).
Задание «Разумные поступки»
Оборудование: карточки для индивидуальной работы.
Детям предлагается выбрать разумные  поступки из перечисленных.
· ходить весной по тонкому льду
· играть со спичками

· разговаривать с незнакомым человеком

· переходить дорогу по пешеходному переходу

· гулять в парке с родителями

· обходить трамвай спереди

· пойти с другом в кино на поздний сеанс

· приходить домой вовремя

· спускаться с лестницы по перилам

· заплывать далеко

· переходить дорогу на зеленый свет

· не открывать дверь незнакомому гостю

-  К каким последствиям могут привести неразумные поступки? 

-  Можно ли назвать разумные поступки осторожными?
- Согласны ли вы с утверждением «Осторожность – это проявление трусости».
- Осторожность – это проявление сильного человека, а трусость – это проявление слабости характера. Осторожный человек думает о последствиях своих поступков и не рискует зря. Трусливый человек не способен на решительный поступок.

Задание «Синонимы-антонимы»
- Подберите синонимы к слову «разумный» (умный, мудрый, интеллектуальный, толковый, рассудительный, сознательный, здравомыслящий).
- Подберите антонимы к слову «разумный» (безрассудный, опрометчивый, непродуманный, шальной, легкомысленный).)

Задание «Собери пословицы»
Оборудование: мозаика - слова пословицы пишутся на карточках  из цветного картона, которые разрезаны так, что подходят друг другу как мозаика.
Учитель предлагает желающим собрать пословицы на доске по принципу мозаики.

 «Не зная броду, не суйся в воду»

-Так говорится о неразумном неосмотрительном человеке, который берется за дело не подумав, или не разбираясь в нем.

«Кабы знал, где упасть, соломки бы постелил»

- Если бы знать, с какой стороны ждать неприятностей, их можно было бы предотвратить.
«Всяк Еремей про себя разумей»

- Каждый должен думать и решать сам.
«Авось да как–нибудь до добра не доведут»

- Легкомысленный подход к жизни опасен.

«Береженого бог бережет»

-  Того, кто сам осторожен, предусмотрителен, судьба хранит.
- Будет ли разумный человек совершать поступки, которые повредят здоровью?
- Конечно, нет. Как и любой другой он хочет быть счастливым, успешным, уважаемым, любимым. Чтобы стать успешным человеком, необходимо быть здоровым, уметь общаться с окружающими, приобрести профессию. Когда мы здоровы - мы счастливы, уверены в себе. У нас хорошее настроение, мы легко достигаем своих целей,  хорошо учимся, побеждаем в спорте, заботимся о близких. Разумный человек будет заботиться о своем здоровье.
Задание «Смайлики»

Материалы: Изображения двух смайликов (грустного и веселого), символизирующих здоровье и нездоровье; набор карточек с качествами человека.

Ученики по очереди выбирают карточки и помещают их под соответствующими «смайликами».

Качества: аккуратный, красивый, чистый, причесанный, веселый, сильный, радостный, счастливый, бодрый, энергичный, уверенный, скучный, пассивный, грустный, слабый, неуверенный, тревожный, неопрятный, лохматый, хилый.

- Какими хотите быть вы?

- Чтобы быть здоровым, есть верные и надежные способы: заниматься спортом, делать утреннюю гимнастику, закаляться, много времени проводить на воздухе, следить за чистотой, умываться, чистить зубы, правильно питаться, соблюдать режим дня, вовремя учить уроки. Все это полезные привычки, которые составляют здоровый образ жизни.
Задание «Найди лишнее слово»

На доске записаны слова группами: 




- Догадайтесь, какое слово лишнее и почему?

Задание «Успешный человек»
Оборудование: изображения счастливых, успешных, спортивных людей (вырезки из журналов).

Предложите детям выбрать понравившееся фото и рассказать об этом человеке.  
- Какое имя вы бы ему дали? Сколько ему лет? Кем он может работать? Какие у него увлечения? Какое у него настроение?  Здоров ли он? Как вы это определили? Хотите ли вы быть похожим на этого человека? Почему?

Задание «Я рисую»
Нарисовать в  тетради рисунок  «Я – здоровый человек!» или «Я -разумный человек!» по выбору.
Занятие 2  «Как организовать свой день»

Задачи:

1. Развитие у детей представления о правильном режиме дня.

2. Формирование мотивации к владению своим днем.

3. Формирование мотивации к занятиям спортом, физической культурой.

4. Развитие сферы увлечений.
Разминка «Кто сегодня молодец»

Учитель предлагает детям узнать, кто сегодня молодец, и говорит: «Молодец тот, кто сегодня проснулся с хорошим настроением». Дети, которые считают, что проснулись с хорошим настроением, кричат «Это я!». Далее учитель продолжает игру: «Молодец тот, кто сегодня умывался», «Молодец тот, кто сегодня чистил зубы», «Молодец тот, кто сегодня делал зарядку», «Молодец тот, кто сегодня помогал маме», «Молодец тот, кто  с радостью шел в школу», «Молодец тот, кто старался на уроке» и т.п.
Основное содержание занятия
- Сегодня мы поговорим о том, как правильно организовать свой день. Каждый человек это делает по-разному.  Кто-то целый день работает, и вечером валится с ног от усталости. Кому-то целый день нечем заняться, он   валяется на диване перед телевизором и бегает к холодильнику, чтобы перекусить. А к вечеру так же устает, только уже от скуки. И у первых, и у вторых скоро появляются трудности. Появляется раздражительность, рассеянность, портится настроение. А потом присоединяются болезни. Это происходит потому, что человек не правильно организует свой день. 

Организовать свой день правильно - значит запланировать достаточное время и на работу и на отдых. Распределить время так, чтобы успеть «на отлично» выучить уроки, позаниматься своим любимым делом, помочь семье, погулять, почитать, поиграть, посмотреть телевизор и при этом оставаться бодрым и счастливым. 

Распределение времени называется режимом дня. Соблюдение режима дня  - путь к здоровью. Если человек живет по режиму, то он всегда всё успевает сделать хорошо и качественно, никогда не опаздывает. У него всегда есть время и для отдыха, и для работы, и  для любимых дел. Поэтому и настроение у человека целый день хорошее.

Если  человек не соблюдает режим дня, то ему часто не хватает времени погулять, посмотреть любимую передачу, встретиться  с друзьями. Он не успевает выполнить домашнее задание, помочь маме. К вечеру такой человек устает и плохо спит. 

Разумный человек умеет владеть своим днем! 

Задание «Режим дня»
- Сравните режим дня ваших сверстников. Кто из них владеет своим днем?
	Режим дня Оли, ученицы 3-го класса
	Режим дня Игоря, ученика 3-го класса

	7-8 ч.  
	Подъем. Чищу зубы, умываюсь, завтракаю.
	7-8 ч.  
	Подъем. Делаю зарядку, умываюсь, завтракаю.

	8-10 ч.
	Смотрю телевизор или играю в компьютер.
	8-9 ч.
	Делаю уроки. 

	10-12 ч.
	Делаю уроки.
	9-12 ч.
	Занимаюсь в спортивной секции.

	12-13 ч.
	Скучаю. Обедаю. Собираюсь в школу.
	12-13 ч.
	Отдыхаю. Обедаю. Собираюсь в школу.

	13-17 ч.
	Уроки в школе.
	13-17 ч.
	Уроки в школе.

	17-18 ч. 
	Гуляю.
	17-19 ч. 
	Гуляю.

	18-20 ч. 
	Помогаю маме. Ужинаю.
	18-20 ч. 
	Помогаю маме. Ужинаю.

	20-22 ч. 
	Ничего не делаю. Скучаю.
	20-21 ч. 
	Отдыхаю. Смотрю кино по телевизору или читаю книгу.  

	22 ч.
	Ложусь спать.
	22 ч.
	Ложусь спать.


Задание «Часы»
Оборудование: часы с переводными стрелками, изображения «разумного» и «неразумного» смайлика.

Учитель показывает время на часах, дети должны ответить, что делает в этот момент «разумный»  и «неразумный» смайлик.

-Разумный человек, организуя свой день,  обязательно найдет время для отдыха. Самый лучший отдых – прогулка, спортивные игры, занятия физкультурой,  физическим трудом. Такой отдых называют активным.  

Физкультура и спорт делают мышцы более сильными и выносливыми, движения более быстрыми и ловкими.  У физически развитого  человека увеличивается умственная и физическая работоспособность, т.е. человек лучше мыслит, а значит, ему легче учиться.

      Люди, регулярно занимающиеся физкультурой, имеют и другие преимущества перед малоподвижными: они лучше выглядят,  у них хорошая осанка, они лучше спят, у них меньше проблем со здоровьем.
Каждый день надо начинать с утренней гимнастики. И на переменках необходимо выйти из класса и немного подвигаться: пройтись по коридору, поиграть с ребятами в подвижные игры. Только не стоит бегать по лестницам, это может закончиться травмой.  Хорошо записаться в спортивную секцию и серьезно заняться спортом, который тебе нравится. Если  быть настойчивым, дисциплинированным,  не иметь вредных привычек, то можно достигнуть высоких результатов, побеждать на соревнованиях. Человек, испытавший радость победы, никогда не будет тратить время на пустяки!
Игра «Соревнование»
Оборудование: мячики или воздушные шарики по числу команд.
Класс делится на команды по рядам. Участники встают друг за другом  и передают из рук в руки мяч. При этом нельзя сдвигаться с места, отрывать ступни от пола. Команды соревнуются друг с другом, кто быстрее передаст мяч.

Игра «Спорт»
Ведущий  изображает пантомимой какой-либо вид спорта. Остальные должны догадаться, что изображает ведущий.  

Усложнение игры: ведущими выбирается целая команда (два, три школьника). Они договариваются между собой, какой вид спорта будут изображать. Игру можно еще усложнить, если движения команды  должны быть синхронными.

Игра «Море волнуется»
Ведущий начинает так: «Море волнуется раз, море волнуется два, море волнуется три: спортивная фигура замри» Далее водящий отгадывает, кто какой спорт изображает. Затем выбирается новый ведущий.
Задание «Собери пословицу»
Детям предлагается собрать пословицу по принципу мозаики: «Скучен день до вечера, коли делать нечего» и объяснить ее значение

- Праздному ленивому человеку жить скучно. Многие ребята говорят, что им нечем заняться, жалуются на скуку.  Так они теряют драгоценное время.  Чтобы время не улетало безвозвратно,  надо  чтобы обязательно было любимое дело, любимое увлечение. Любимые занятия восстанавливают силы и приносят удовольствие. 

Игра «Чем ты увлекаешься?»

Учитель предлагает детям взять интервью у своего соседа по парте, расспросить его, чем он занимается в свободное от учебы время,  чем увлекается? Затем участники рассказывают, что они узнали об одноклассниках.

Задание  «Неоконченные предложения»

Учитель предлагает детям закончить предложения:

Чтобы быть сильным, я всегда …
Чтобы быть красивым, я всегда …

Чтобы быть закаленным, я  всегда …

Чтобы быть бодрым, я всегда …

Чтобы быть аккуратным, я всегда …

Чтобы не скучать, я всегда…
Игра «Домашние занятия»
Ведущий  пантомимой изображает какое-либо домашнее занятие: уборку квартиры, приготовление еды, стирку белья, купание в ванной, просмотр телепередач, игру на компьютере, уход за домашними животными и т.д.  Остальные дети догадываются, что изображает ведущий.  Слова использовать нельзя. Можно использовать звуки.
Задание «Любимые книги»
- Прочитайте рассказ В. Драгунского «Что я люблю». Сочините рассказ на тему «Я люблю…».
Занятие 3  «Как правильно питаться»
Задачи:

1. Формирование представления о влиянии питания на здоровье.

2. Обучение умению  различать основные продукты по их пищевой ценности.
3. Развитие чувства ответственности за выбор продуктов.
Разминка «Сладкий-соленый-кислый»
Учитель кидает мяч по очереди каждому ученику, называя при этом один из вкусов. Поймавший мяч называет соответствующий продукт питания. Например, сладкий – шоколад, кислый – лимон, соленый – огурец.
Основное содержание занятия

Оборудование: изображения продуктов питания (хлебобулочные, молочные, мясные, рыбные изделия, сливочное и растительное масло, овощи, фрукты, ягоды, орехи, сладости, напитки).
- Что помогает нам различать и выбирать продукты? 

- Конечно, часто мы выбираем продукты по вкусу. Не даром говорят: «На вкус и цвет товарищей нет». Каждый из вас имеет какие-то свои предпочтения в еде. Продукты питания вызывают у нас различные эмоции: одни мы едим с удовольствием, от других отказываемся. Но пища нужна не только для удовольствия. У нее есть важное значение в организме. Без пищи человек не может жить: расти, двигаться, поддерживать активное, бодрое состояние, бороться с болезнями. Сегодня мы поговорим о правильном питании.
- Продукты различаются не только по вкусу, они различаются по содержанию основных питательных веществ. К ним относятся белки, жиры и углеводы. Белок - основной строительный материал для  клеток нашего организма. Особенно он необходим детям для роста. Если в пище не достаточно белков, то человек плохо растет, быстро утомляется, начинает часто болеть. Особенно богаты белком продукты животного происхождения: мясо, рыба, птица, молоко, яйца. Есть и растительные продукты, содержащие белок: соя, горох, бобы, орехи. 
Чтобы вырасти ты мог,

В пище должен быть белок.

Он в яйце конечно, есть,

В твороге его не счесть, 

В молоке и мясе тоже

Есть он, и тебе поможет.
Углеводы – источник энергии,  топливо для клеток, как уголь для паровоза или бензин для машины. Источниками углеводов главным образом являются продукты растительного происхождения: мучные, крупяные изделия, картофель, мед, сахар, овощи, фрукты, ягоды. Если употреблять в пищу много углеводной пищи, то здоровью наносится большой вред. Лишние углеводы превращаются в жиры и откладываются в жировой ткани, развивается ожирение. Сахар наносит вред зубам – развивается кариес. Поэтому после сладкой пищи надо прополоскать рот водой или воспользоваться жевательной резинкой.
Фрукты, овощи и  крупы – 

Удивительная группа – 

Нам в тепло и непогоду

Поставляют углеводы.

Нам клетчатку посылают, 

Витамины добавляют

И энергией питают. 
Жиры – это энергетическое депо, запас энергии. Жиры, как и белки, бывают животного и растительного происхождения. Сливочное масло, топленое масло, майонез, маргарин относятся к животным жирам. Особенно полезны растительные жиры: подсолнечное, кукурузное, оливковое масло. Много жирной пищи наносит вред организму человека, особенно его сердцу.
Жир, что в пище мы едим

Очень нам необходим.

Сохранит температуру,

Повлияет на фигуру, 

Защитит от холодов,

Шубой нам служить готов.

Если пища разнообразна, если она включает в себя продукты и животного и растительного происхождения, то организм получает все необходимое для поддержания здоровья. 

Задание «Белки, жиры, углеводы»
На доске карточки с изображением различных продуктов. Разделить продукты питания на три группы по содержанию основных питательных веществ: белков, жиров, углеводов. 

Задание «Вредные-полезные»

На доске карточки с изображением различных продуктов. Разделить продукты питания на две группы по влиянию на здоровье. 

Игра «Честно говоря»

Учитель произносит: «Я люблю…» и  называет продукт питания,  дети,  которые тоже любят этот продукт,  должны  встать. 

- Оказывается, мы не всегда  выбираем продукты полезные для здоровья.

Задание «Режим питания»
Оборудование: раздаточный материал (изображения различных блюд и продуктов питания)
Выполняется в микрогруппах. Учащимся предлагается составить меню на один день. 
Задание «Праздничный стол»
Оборудование: раздаточный материал (изображения различных блюд и продуктов питания)
Выполняется в микрогруппах. Школьникам предлагается выбрать блюда, составляющие  праздничный стол по плану: салаты, закуски,  первое блюдо, второе блюдо, напитки. Затем сравнить количество пищи, употребляемой в обычные дни и праздники. Сделать вывод о нежелательности переедания. 
 - Какие напитки, составляющие праздничный стол, полезны для здоровья? Можно ли обойтись без кока-колы? Без спиртных напитков? 

- Можно ли веселиться на празднике без спиртного? 

Игра «Кто знает больше»
Класс делится на команды по рядам. Учитель предлагает командам назвать как можно больше овощей, фруктов,  ягод  заданной формы или цвета. Например –  круглых, овальных, продолговатых или красных, оранжевых, зеленых. 
Игра «Скороговорки»

Предложить детям выучить скороговорки: 
«Батон, буханку, баранку пекарь из теста испек спозаранку»
«Съел молодец тридцать три пирога с пирогом, да все с творогом»
Занятие 4  «Мои эмоции»

Задачи:

1. Формирование представления об основных эмоциях человека.

2. Формирование  умения распознавать эмоции.

3. Ознакомление  детей   со способами управления своим эмоциональным состоянием.
Разминка «Море волнуется»

Школьники,  стоя,  слегка покачиваются, как на морских волнах. Ведущий (на первых порах это учитель)   произносит: «Море волнуется раз, море волнуется два, море волнуется  три: фигура радости (страха, стыда, гнева, удивления, и.д.)  замри». Далее ведущим становится кто-нибудь из детей. 
Основное содержание занятия

- Сегодня на нашем занятии мы поговорим о том, что такое эмоции и для чего они нам нужны, научимся владеть своими эмоциями. 

Любой человек переживает различные эмоции. Когда у нас что-то получается, мы радостны и довольны. Если что-то не удается, то грустим и печалимся. Бывают ситуации, когда мы испытываем злость, гнев, даже ярость. Такие состояния называются эмоциями. Эмоции представляют собой своеобразное отношение человека к самому себе и окружающему нас миру. 
Задание «Закончи предложение» 
Начало предложений написаны на карточках, которые помещаются на доску. Детям передлагается закончить предложения:

 «Мне спокойно, когда…»

«Мне грустно, когда…»

«Мне страшно, когда…»

«Мне радостно, когда…»

«Мне стыдно, когда…»

«Я удивляюсь, когда…»
Задание «Положительные и отрицательные эмоции»
-Эмоции бывают положительные и отрицательные. Какие из этих эмоций мы можем отнести к положительным, а какие к отрицательным? Расположите карточки  в два столбика.
	Положительные
	Отрицательные

	«Мне спокойно, когда…»
	«Мне грустно, когда…»

	«Я  удивляюсь,  когда…»
	«Мне стыдно, когда…»

	«Мне интересно, когда…»
	«Я злюсь,  когда…»

	«Мне радостно, когда…»
	«Мне обидно, когда…»


Задание «Определи эмоцию»

На доске изображения смайликов, выражающие  разные эмоции (радость, грусть, удивление,  гнев, ярость).  Ученики определяют эмоции.
Игра «Изобрази эмоцию мимикой»

Оборудование: маленькое зеркальце для каждого ученика. 

Детям предлагается, глядя в зеркальце, изобразить радость, грусть, удивление,  гнев, ярость.  
Игра «Изобрази эмоцию звуками»

Детям предлагается постучать пальцами о парту, изображая эмоции: покой – радость – восторг;  покой – грусть – тоска;  покой -  гнев - ярость.  
Вариант: постучать ногами (выполняется стоя) 
- Человек чувствует полезность положительных эмоций. Недаром нас всегда тянет туда, где можно посмеяться, испытать радость. Но мы почему-то забываем о том, что в нас самих заложена возможность радовать себя. Причем способ чрезвычайно прост и чрезвычайно важен. Основа этого способа – улыбка! Как только проснулись, еще не раскрывая глаз, улыбнитесь! Улыбнитесь утром, здороваясь с мамой, с папой, вечером, когда они приходят с работы. Придя в школу, улыбнитесь одноклассникам, учителю. Тогда весь день у вас будет хорошее настроение. Не забывайте об улыбке и по вечерам, перед отходом ко сну, чтобы настроиться на спокойный отдых.

Игра «Здравствуй»

Оборудование: маленькое зеркальце для каждого ученика.

- Возьмите зеркальце и посмотрите в него. Там вы видите самого дорогого и любимого человека. Это вы. Мысленно поздоровайтесь с этим человеком. Улыбнитесь ему.  Назовите его ласковым именем, так как  называет  мама или бабушка. Скажите ему что-то очень приятное. Например: «Какие у тебя красивые глаза, волевой подбородок, умный лоб». Пообещайте ему всегда быть вместе, во всем поддерживать друг - друга. Улыбнитесь этому человеку на прощание.

- Кто расскажет, какие эмоции он испытал при встрече с самим собой? Как себя называл? За что хвалил?

Задание «Эмоции и их причины»
Учитель предлагает ученикам по очереди соединить стрелками эмоции с их причинами.

	Наши эмоции
	Причины 

	Радость
	Невыученный урок

	Грусть
	Подарок маме

	Стыд
	Обман

	Удивление
	Победа в спортивном соревновании

	Страх
	Невыполненное поручение взрослых

	Злость
	Ссора 

	Восторг   
	Встреча с друзьями

	Гнев
	Ожидание праздника

	Удовольствие
	Неожиданное приятное известие


- На эмоции влияют поступки. Хорошие поступки вызывают положительные эмоции, плохие – отрицательные. Стоит ли поступать плохо, чтобы доставить неприятность себе и людям?

Игра «Покажи дневник»
Из числа участников выбирают «маму» и «ученика». «Ученик»  пишет на листочке оценку и показывает ее так, чтобы видела только «мама».  «Мама» должна без  слов  выразить свое чувство, а  остальные  дети   догадаться,  какую оценку получил «ученик».
-Отрицательные эмоции нам не всегда нравятся, но это не значит, что они не нужны человеку. Эмоции, которые нам не нравятся (гнев, страх, стыд), являются своеобразными сигналами о состоянии человека. Они помогают человеку разобраться, что для него хорошо, что плохо. Если мы будем сдерживать отрицательные эмоции, то это негативно скажется на нашем здоровье. Представьте себе, что ваши глаза, уши, рот, руки, ноги перевязаны шарфами и лентами. Приятно ли вам будет? Я думаю, что нет. Так и зажатые эмоции рождают чувство страха, разрушают здоровье человека.
Расскажите, как вы обычно выражаете отрицательные эмоции (злость, гнев, обиду)?

 Часто гнев, обиду мы выражаем неправильно, проявляем агрессию (ссоримся, кричим, вредничаем, деремся, обижаем других). Так мы передаем свои отрицательные эмоции другому. 

Посмотрим, какие есть здоровые (хорошие, правильные) способы, с помощью которых можно справиться с отрицательными эмоциями.
«Как справиться с отрицательными эмоциями»
· Поделиться с возникшими чувствами с родителями, другом

· Поплакать

· Посчитать, чтобы успокоиться

· Глубоко дышать
· Отнестись к ситуации с юмором
· Представить, что могло быть и хуже
· Заняться любимым делом
Упражнение «Глубокое дыхание йогов»

Это упражнение можно выполнять сидя, стоя, даже во время ходьбы.
- Сделайте сильный выдох.  Затем усилием мышц медленно надуйте живот.  Не опуская живот, глубоко вдохните. Медленно выдыхая, втяните живот.  Медленно закончить выдох.

Повторить несколько раз. Выдох должен быть в два раза длиннее вдоха.  Дышать равномерно, без напряжения через нос.
Игра «Я люблю больше всего…»

Предлагаю вам поиграть в игру «Я люблю больше всего…». Правила такие: мы будем бросать друг другу мяч; тот, кто поймает его, будет говорить «Я люблю больше всего…» и называть любимое занятие. После этого он бросает мяч кому-нибудь другому.

У каждого из нас есть какое-то любимое дело: рисовать, смотреть интересные фильмы, читать книги, слушать музыку, кататься на велосипеде, на роликах, играть в футбол. Они могут помочь нам справиться с отрицательными эмоциями, улучшить наше настроение.

-А кто из вас делится своими переживаниями с близкими людьми? Бывает так, что рассказать некому о том, что беспокоит, или мы боимся это сделать.  Я научу вас одной игре, которая поможет в этой ситуации.

Игра «Послушай меня»

Учитель передает мягкую игрушку ребенку и предлагает рассказать ей про свое плохое настроение. Начать следует со слов: «Я расскажу тебе, почему у меня плохое настроение…».

Игра «Бяка-закаляка кусачая»»

- Нарисуйте то, что доставило вам неприятные эмоции. Можно описать случившееся словами. Хорошенько рассмотрите рисунок, прочитайте строчки. Закройте на некоторое время глаза. А потом разорвите бумагу на мелкие кусочки, выбросьте мусор и забудьте об этих неприятностях.
Задание «Я рисую»
 Изобрази то, что тебе приносит удовольствие. Выбери способ по своему усмотрению (рисунок, коллаж).

Занятие 5  «Мой характер»

Задачи:

1. Формирование  представления о многообразии качеств личности человека.

2. Помощь в осознании сильных и слабых сторон своего характера.

3. Определение причинно-следственных связей качеств личности и поступков человека.

4. Формирование мотивации развивать свои сильные стороны.
Разминка «Кто умеет хорошо»

Учитель предлагает найти детей, которые хорошо умеют справляться с разными делами. Для этого он называет разные умения следующим образом: «Кто умеет хорошо читать, …чисто писать, …громко петь, … быстро бегать, …красиво танцевать и т.д.

Дети, которые считают, что обладают названным умением, должны встать и сказать «Это я!»
Основное содержание занятия
- Как мы называем человека, который стремиться делать добро (добрый), ничего не боится (смелый), всегда говорит правду (честный), упорно стремится к своей цели (настойчивый, целеустремленный), интересуется всем новым  (любознательный).

-Смелость, настойчивость, доброта, честность –это черты характера. Какой у человека характер, можно узнать по его поступкам, по тому, как он относится к себе и к окружающим людям.
Задание  «Темные и светлые мешочки»
Оборудование: Два больших мешка, вырезанных из цветной бумаги –темной и светлой, карточки с названиями различных качеств личности.
Ребята должны рассортировать качества на «темные» и «светлые» и поместить их в соответствующие мешки. 

	 «Светлые» качества
	«Темные» качества

	Воля
	Трусливость

	Доброжелательность
	Хвастливость

	Вспыльчивость
	Лень

	Аккуратность
	Капризность

	Правдивость
	Обидчивость

	Решительность
	Драчливость

	Трудолюбие
	Лживость

	Уверенность
	Равнодушие

	Отзывчивость
	Жестокость


«Темными» качествами мы называем те, которые мешают жить мирно и счастливо как самому человеку, так и его окружению, «светлыми» — те, что помогают.

Игра «Мои качества»

Оборудование: нарисованный на бумаге мешок, темные и светлые фишки, вырезанные из бумаги, клей (для каждого ребенка)
Учитель называет качество. Дети должны решить, обладает ли он этим качеством. Если да, то выбрать фишку соответствующего цвета и наклеить ее в свой мешок. Обсудить, какие качества дети выбрали для своего мешочка. 

- Есть ли среди вас те, у кого качества только из темного мешка, светлого? 
- Люди отличаются друг от друга своими качествами. В каждом человеке, как правило, присутствуют и «темные», и «светлые» качества. В этом и заключается индивидуальность человека.
Светлые качества – это  лучшее, что есть в человеке, за что его любят и уважают люди. Темные качества мешают поддерживать хорошие отношения с окружающими, становятся источником неприятностей. Поэтому от них надо избавляться.
Задание «Ладошки»

- Обведите карандашом на бумаге свою ладошку и на каждом пальчике напишите свое хорошее качество. А на большом пальце напишите то качество, от которого вы бы хотели избавиться.

Чтение рассказа «Туча» (Н. Мишин)
- Ты любишь небо? Голубое, глубокое и зовущее. Наверное, тебе не раз хотелось улететь в эту бескрайнюю, манящую высь или представить себя облаком, которое плавно плывет по небу? Тогда садись поудобнее и слушай.

Стоит жаркий летний день. Ты лежишь на лугу, воздух наполнен ароматом полевых цветов. Ты смотришь в небо. Где-то на горизонте виднеются облака; еще секунда - и ты закрываешь глаза, потому что от зноя и пьянящего аромата трав тебя тянет в дремоту. И вот ты уже невесомый и легкий, как облако. Ты взлетаешь на него к облакам, таким белым, пушистым и нарядным.

- Здравствуй, дружок, - говорят они тебе, - Иди к нам, ты такой красивый.

Облачко осматривается вокруг, радуясь, что его так дружелюбно приняли.

- Давайте поиграем во что-нибудь. Например, полетаем над землей и посмотрим, что делают люди, - предложило Облачко.

- О, мы с радостью полетим с тобой, ведь это так интересно, - воскликнули все разом. 
-  И я с вами! - вдруг раздался просящий голос. 
-  Ну вот еще! Ты нам все испортишь. Ты такая серая, люди испугаются тебя и убегут, - послышались со всех сторон голоса. 
Пока они все это говорили, Облачко внимательно смотрело в ту сторону, откуда только что раздался голос. Оно увидело там пухлое серо-черное облако, которое еще больше темнело от насмешек своих собратьев.

-  Кто это? - спросило оно у своих новых друзей.

-  Это Туча, - пояснило самое красивое облако, - Ее никогда никуда не берут, потому что она страшна и уродлива. Людям нравятся только белые облака.

- Давайте возьмем ее с собой, - предложило Облачко.

И они полетели. Пролетая мимо Тучи, Облачко услышало, как она грустно сказала: «Вот так всю жизнь, неужели я никогда не смогу быть полезной людям, не смогу стать такой же красивой, как мои собратья?!»

Облака плыли над городами, селами, реками, горами, морями, озерами.

- А хотите, я покажу вам ту страну, в которой я родилось? — спросило Облачко.

-  Очень хотим! - послышалось со всех сторон.

-  Тогда летим! - сказало Облачко.

Вскоре они прилетели в те края, где всегда жарко грело солнце, где сады были полны фруктов, а на полях колосилась рожь.

Но что это? Облачко тревожно посмотрело вниз и не поверило своим глазам: «Где зеленые луга, полноводные реки, спелые колосья ржи, где великолепные сады и леса? И где все люди?»

- Побудьте здесь, я скоро вернусь, — сказало Облачко.

Оно низко спустилось над землей, и его взору предстала страшная картина: почти вся зелень засохла; река, которая когда-то была широкой и полноводной, стала похожа на жалкий ручеек.

- Мы умрем от голода и засухи! - слышались тревожные и печальные голоса людей. Облачко стремглав взлетело к своим друзьям.

- Я хочу помочь им, но я такое маленькое! - воскликнуло оно, - Что же делать?

Туча медленно летела вслед за облаками. 
- Помогу им, - сказала Туча.

-Куда тебе с твоим-то видом! - вновь послышались со сторон насмешки.

Туча, не обращая внимания на насмешки, делала свое дело. Она спустилась ниже к земле. Раздался сильный гром и хлынул такой сильный дождь, какого здесь уже давно не видали. На глазах у всех природа стала оживать: река наполнялась водой, леса, поля, сады набирались силы. И вот выглянуло солнце, его лучи пробились сквозь тучу, которая стала легкой и прозрачной. Вдруг все увидели радугу.

- Радуга - хорошая примета! Мы не умрем от голода - слышались повсюду радостные восклицания. Дождь кончился, и казалось, умытая земля благодарила. Туча же, улыбаясь, поднималась в самую высь, туда, где живут самые красивые и добрые облака.

-  Кто из вас тоже любит небо и облака? 

- В чем ошибались облака, оценивая Тучу? (Ты такая серая. Люди испугаются и убегут.)

- На что они обратили внимание и чего при этом не замечали? (На внешность,  не заметили душу.)

- Как можно доказать, что Туча обладала благородством? (Туча, не обращая внимания на насмешки, делала свое дело.)

Задание «Угадай слово»
На доске вывешены карточки со слогами. Детям необходимо догадаться, какие качества названы:
-Как называют человека, обладающего определенным  качеством? Догадайтесь по слогам. 

	… желат… 
	Че…  
	…душ…

	Лас… 
	… шитель… 
	…зывчив…

	Драч… 
	…бидчи…
	…долюб…


Доброжелательный, ласковый, драчливый, честный, решительный. обидчивый, равнодушный, отзывчивый, трудолюбивый.
Задание «Стихотворение»
Учитель читает стихотворение.  Детям нужно назвать, какие качества проявили герои стихотворения, и определить, светлые они  или темные.
С. Михалков «Будь человеком»

	В лесу мурашки-муравьи 

Живут своим трудом. 

У них обычаи  свои, 

И муравейник — дом.
Миролюбивые жильцы 

Без дела  не сидят: 

С утра на пост бегут бойцы, 

А няньки в детский сад.
Рабочий муравей спешит 

Тропинкой трудовой, 

С утра до вечера шуршит 

В траве и под листвой.
Ты с палкой по лесу гулял

И муравьиный дом,

Шутя, до дна расковырял,
И подпалил потом.
	Покой и труд большой семьи 

Нарушила беда. 

В дыму метались муравьи, 

Спасаясь, кто куда.
Трещала хвоя. Тихо тлел 

Сухой опавший лист. 

Спокойно сверху вниз смотрел 

Жестокий эгоист...
За то, что так тебя назвал, 

Себя я не виню,— 

Ведь ты того не создавал, 

Что предавал огню.
Живёшь ты в атомный наш век, 

И сам — не муравей, 

Будь Человеком, человек, 

Ты на земле своей!


Задание «Как ты поступишь?»

- Возвращаясь из школы, ты увидел свою старенькую соседку.  Она шла из магазина и несла  в руках тяжелые сумки. Как ты поступишь, если ты отзывчивый человек? А если равнодушный?

- Утром мама, уходя на работу, попросила тебя пропылесосить пол и помыть посуду. Как ты поступишь, если ты трудолюбивый человек? Ленивый?

- В автобусе много пассажиров. На следующей остановке тебе надо выходить. И ты начинаешь пробираться к выходу. Как ты обратишься к людям, если ты вежливый человек? Грубый?

- Ты не выучил уроки, потому что вчера долго смотрел телевизор. Шел твой любимый фильм « Властелин колец». Что ты скажешь учителю, если ты честный человек? Лживый?

- Когда ты вышел погулять, к тебе подошли старшие ребята из твоего двора и попросили сгонять в киоск за сигаретами. Как ты поступишь, если ты смелый и уверенный человек? Неуверенный, трусливый?

Игра «Собери в дорогу»

- Представим себе, что мы собираемся в трудное путешествие. Путь наш будет пролегать через дремучие леса, высокие горы, быстрые реки. Нам надо собрать в дорогу все необходимое. Нарисуйте, что вы возьмете с собой. В рюкзак можно положить, помимо всего, одно важное качество. Каждый для себя решает, какое качество возьмет в дорогу.

Игра «Качество в подарок» 

Учитель предлагает детям поделиться друг с другом светлыми качествами, которыми они обладают. Для этого дети передают друг другу мячик (яркого цвета) со словами «У меня есть смелость (решительность, уверенность и т.д.). Я дарю это тебе».

Задание «Любимые книги»
- Прочитайте сказку Г.Х. Андерсена «Гадкий утенок». Нарисуйте рисунок по этой сказке. Ответьте на вопросы: «Что видели в Гадком утенке окружающие? Какими светлыми качествами он обладал?»
Занятие 6  «Я – уверенный человек»

Задачи:

1. Формирование  представления об уверенности как личностном качестве человека.

2. Определение признаков уверенного поведения.

3. Побуждение детей к развитию уверенности в себе.

Разминка «Антонимы»

Детям предлагается подобрать антонимы для следующих качеств: враждебный, трудолюбивый, волевой, нелюдимый, честный, раздражительный, грубый, смелый, скромный. 

(Дружелюбный, ленивый, безвольный, общительный, лживый, невозмутимый, вежливый, трусливый, хвастливый)

Основное содержание занятия
- В жизни мы часто встречаемся с понятием уверенный или неуверенный человек. А что такое уверенность? Какого человека называют уверенным? 

-Уверенный человек имеет сильный характер, верит в себя, не боится ответственности и самостоятельности, всегда деятельный, активный,   любознательный. Уверенного человека отличает открытый взгляд, красивая осанка, прямая походка, громкая четкая речь. 

- Что дает человеку состояние уверенности?

- Уверенный человек  чаще добивается успеха. Ему легче общаться с другими людьми. Он свободней держится, отвечая у доски, во время экзаменов. У него чаще бывает хорошее настроение, он лучше чувствует себя, реже болеет.

Отсутствие уверенности лишает человека силы характера. Неуверенные редко добиваются успеха, поскольку их постоянно мучают сомнения. Неуверенные люди не способны принять ответственное решение. Их отличительный признак – постоянное недовольство жизнью, у них часто плохое настроение.

Уверенность можно в себе воспитать. Для этого необходимо соблюдать правила уверенного человека.

Правила уверенного человека
Стремитесь к осуществлению своих целей.

Никогда не показывайте, что вы боитесь, смущаетесь, испытываете растерянность.

Чаще улыбайтесь. Улыбка – признак уверенного в себе человека.

Не оправдывайтесь.

Не бойтесь просить.

Не бойтесь отказать.

Помните: вы, как и все люди, имеете право на ошибку.

- Уверенный человек активен, всегда стремиться к какой-либо цели. Добиться цели – это значит пройти путь от «хочу» до «могу». Порой на этот путь уходят годы, а иногда месяц или меньше. Например, научиться кататься на коньках, выучить иностранный язык и т.д.

Этот путь можно представить в виде лестницы:

	Хочу, и все получается

	Хочу, учусь делать, но не всегда получается

	Хочу, но пока не получается

	Хочу что-то сделать


Если вы не встанете на первую ступеньку, вы не сможете пройти этот путь.

Задание  «Лестница»
- У каждого из вас на столе лежит лист бумаги с такой же лестницей, как у меня на доске. Подумайте, какая у вас есть цель, чему бы вы хотели научиться, чего достичь. Напишите внизу вашу цель и нарисуйте себя на выбранной ступеньке.
 Задание «Качества»
Оборудование: набор качеств на карточках, клей.

Детям предлагается выбрать качества, необходимые для достижения цели и приклеить карточки в тетрадь. 
	Целеустремленность
	Неуверенность
	Воля

	Рассеянность
	Решительность
	Твердость

	Самостоятельность
	Лень
	Ответственность

	Трудолюбие
	Смелость
	Недисциплинированность


- Уверенность – это целеустремленность, самостоятельность при принятии решений, независимость от мнения других, твердость. Уверенный человек стремится к тому, чего  хочет.  И не делает того, чего не хочет.

-  Всегда ли наши желания бывают разумными? 

- Уверенный человек поступает разумно. Вспомним, что неразумный поступок не приведет ни к чему хорошему. Уверенный человек может отказаться от своих желаний. Для этого у него есть воля.

Задание «Согласиться или нет?»

- Сейчас подойду к каждому из вас с каким-то предложением. Если вы согласны, отвечайте «Да, я хочу…».  Если не согласны,  отвечайте  «Нет, я не хочу…». 

- Пойдем сегодня  на каток после школы.
- Бросай делать уроки. Пошли лучше в футбол поиграем.

- Пойдем в субботу в зоопарк.
- Пойдем купаться на озеро, пока родители на работе.

- Приходи вечером ко мне. Мне купили интересную компьютерную игру.

- Пошли со мной дразнить собак из соседнего двора

- Пошли кататься на горку.

- Давай заберем эту ручку, пока никто не видит.

- Давай прогуляем урок. Все равно он последний сегодня.

- Около моего дома открылась новая библиотека. Пойдешь со мной?

- Пойдем, навестим Колю, он уже неделю болеет.

- Пойдем стрелять из рогатки по птичкам.
- Мне купили новый мяч. Поиграем?

- Поможем маме прибраться в доме. 

- Хочешь, я научу тебя кататься на велосипеде?
- Хочешь, я научу тебя курить?
- Давай поможем моей старенькой соседке. Она совсем одинокая.

- Давай стреляться рябиной.
- Давай разведем костер за этим домом. У меня есть зажигалка.

- У меня есть семена красивых цветов. Давай, посадим их перед домом.

Задание  «Поза уверенного человека»

- Язык наших жестов и поз выразительнее наших слов. По одному движению можно понять, как чувствует себя человек в той или иной ситуации. Уверенные в себе люди отличаются прямой походкой, их жесты выразительны, позы – открыты. Примите максимально закрытую позу: согнитесь, опустите голову, скрестите руки на груди, скрестите ноги.  Что вы чувствуете? 

- Встаньте прямо, поднимите голову, смотрите прямо перед собой, руки положите на пояс. А теперь заведите руки за спину. Что вы чувствуете?  Какие позы дают вам ощущение уверенности?

Игра «Самопрезентация»

Школьники должны  рассказать о себе, встав в позу уверенного человека. Учитель предлагает использовать в рассказе подсказки:

- Меня зовут….

- Я люблю больше всего…

- Я не люблю….

- Мне нравится в людях….

- Мои светлые качества….

- Я хорошо умею….

Задание «Мои любимые книги»
- Прочитайте рассказ Л. Пантелеева «Честное слово».  Нарисуйте рисунок к  этому рассказу. 
Занятие 7  «Что такое дружба?»
Задачи:

1. Формирование понятия о  дружбе. 

2. Определение качеств настоящего друга.

3. Формирование  позитивного  отношения к окружающим людям.

4. Развитие коммуникативных навыков.

Разминка «Дотроньтесь до…»

Учитель произносит фразу: «Дотроньтесь до  (кончика носа, правой щеки, левого уха и т.п.) те, кто (сегодня проснулся с хорошим настроением,  готов узнать что-то новое и интересное, вчера помогал маме, играл во дворе с друзьями и т.д.) Дети отвечают молча, меняя способ ответа по команде учителя. 
Основное содержание занятия
- Сегодня на нашем занятии мы поговорим о дружбе, о том, кого можно считать настоящим другом. Узнаем о  правилах дружбы.
Задание «Собери пословицу»

Учитель предлагает  желающим собрать пословицы на доске по принципу мозаики («Без друга в жизни туго», «Верный друг лучше сотни слуг», «Друга ищи, а найдешь – береги»).

- О чем эти пословицы? Как вы их понимаете?

- Все эти пословицы о дружбе. Дружба – это близкие отношения, основанные на взаимном доверии, привязанности, общих интересах. 
- Зачем нам нужен друг?

- Нам нравится встречаться со своими друзьями. С ними мы интересно проводим время, играем, гуляем,  Друг постарается понять тебя, выручит в беде, никогда не предаст, всегда поделится тем, что у него есть. Когда у человека есть друзья, он чувствует себя увереннее и  спокойнее в жизни. Человеку для счастья необходимо знать, что он нужен людям, а кому-то одному  - особенно.

-  Как чувствует себя человек, если он поссорился с друзьями?

- Он чувствует себя одиноко, неуверенно. Ссора с другом всегда вызывает неприятные эмоции. Какие?

- Мы чувствуем грусть, обиду, гнев, злость.  Если сами виноваты в ссоре -  стыд.

Дружбу надо беречь, сохранять, быть ей верным. Следует искать возможности для обретения новых друзей. Охотнее всего люди находят новых друзей в детстве. Сначала нужно познакомиться с человеком, который тебе понравился. Как это можно сделать?

Игра «Знакомство». 
На доске на карточках варианты фраз для знакомства.  Фразы прочитываются хором.

· Меня зовут… . А тебя как?

· Я хочу с тобой познакомиться, меня зовут… . А тебя?

· Давай познакомимся. Как тебя зовут?

· Хочешь, будем играть вместе? Как тебя зовут?

Затем к доске вызываются парами желающие ученики, которые  проигрывают ситуации знакомства, выбирая понравившийся вариант.

- Молодцы. Я вижу, что вы умеете знакомиться. 

- Сразу ли просто знакомый становится другом? 

- Конечно, нужно много времени, чтобы узнать человека. Не зря русская народная пословица говорит: «Друга узнать - вместе куль соли съесть».

- А сейчас мы поговорим, о том,  какой он – настоящий  друг? Какими качествами должен обладать настоящий друг?

Задание «Отгадай качество»

Детям предлагается назвать качество по их определениям.

«Человек, готовый всегда помочь» (отзывчивый, заботливый).
«Человек, умеющий сам выполнять свои обязанности» (ответственный, волевой).
«Человек, умеющий доводить начатое дело до конца» (целеустремленный, настойчивый, упорный, волевой)
«Человек, любящий трудиться» (трудолюбивый).
«Человек, не способный к низким, дурным поступкам» (порядочный),

«Человек, умеющий жить дружно, мирно, без ссор» (миролюбивый, дружелюбный).
«Человек, который знает свои недостатки» (самокритичный).
«Человек, который  всегда говорит правду» (честный, правдивый).
«Человек, которому интересно узнавать новое, приобретать  знания» (любознательный).
«Человек, который честно выражает свои чувства, не скрывает ничего от друзей» (искренний).
«Человек, который помогает другому без пользы для себя» (бескорыстный).
«Человек, у которого есть чувство юмора» (остроумный).
«Человек, умеющий сдерживать гнев» (уравновешенный).

Задание «Пять  качеств настоящего друга»

Ученикам раздаются карточки, где перечислены следующие качества: справедливый, честный, добрый, заботливый, чуткий, вежливый, миролюбивый, дружелюбный, порядочный, бескорыстный, твердый, настойчивый, целеустремленный,  упорный, трудолюбивый, самокритичный, чувствительный, уравновешенный,  приветливый, сообразительный, умный, искренний,  любознательный, волевой, остроумный. 

- Подчеркни цветным карандашом 5 качеств, которые ты ценишь в своих  друзьях больше всего. 

Обсуждение ответов выполняется в парах.

-Обменяйтесь карточками и сравните ваши ответы. Какие качества вы являются наиболее ценными для вас обоих? А в чем ваши мнения расходятся?

- Сейчас я прочитаю вам небольшие рассказы, а вы внимательно слушайте. Потом мы вместе постараемся определить, о хороших ли друзьях эти рассказы или нет.
Три товарища (В. Осеева)

Витя потерял завтрак. На большой перемене все ребята завтракали, а Витя стоял в сторонке.

- Почему ты не ешь? – спросил его Коля.

- Завтрак потерял…

- Плохо, - сказал Коля, откусывая большой кусок белого хлеба. - До обеда далеко еще!

- А ты где его потерял? - спросил Миша.

- Не знаю... - тихо сказал Витя и отвернулся.

- Ты, наверное, в кармане нес, а надо в сумку класть, - сказал Миша.

А Володя ничего не спросил. Он подошел к Вите, разломил пополам кусок хлеба с маслом и протянул товарищу:

- Бери, ешь!

- Кого из героев этого рассказа мы можем назвать хорошим другом и почему?

Синие листья  (В. Осеева)
У Кати было два зелёных карандаша. А у Лены ни одного.

Вот и просит Лена Катю:

- Дай мне зеленый карандаш.

А Катя и говорит:

- Спрошу у мамы.

Приходят на другой день обе девочки в школу. Спрашивает Лена:

- Позволила мама?

А Катя вздохнула и говорит:

- Мама-то позволила, а брата я не спросила.

-Ну что ж, спроси ещё и брата, говорит Лена.

Приходит Катя на другой день.

- Ну что, позволил брат? – спрашивает Лена.

- Брат-то позволил, да я боюсь, сломаешь ты карандаш.

- Я осторожненько, - говорит Лена.

- Смотри, - говорит Катя, - крепко не нажимай, в рот не бери. И не рисуй много.

- Мне, - говорит Лена, - только листочки на деревьях нарисовать надо да травку.

-Это много, - говорит Катя, а сама брови хмурит. И лицо недовольное сделала.

- Посмотрела на нее Лена и отошла. Не взяла карандаш. Удивилась Катя, побежала за ней.

- Ну, что ж ты? Бери!

- Не надо, - отвечает Лена.

На уроке учитель спрашивает:

- Отчего у тебя, Леночка, листья на деревьях синие?

- Карандаша зеленого нет.

- А почему же ты у своей подружки не взяла?

Молчит Лена. А Катя покраснела и говорит:

- Я ей давала, а она не берет.

Посмотрел учитель на обеих:

- Надо так давать, чтобы можно было взять.

- Можно ли Лену назвать хорошим другом? Почему?

Во дворе

Володя и Саша – друзья. Они живут в одном доме, вместе ходят в школу, с первого класса сидят за одной партой. У Володи есть собака – Джек. Мальчики часто вместе гуляют с Джеком, учат его выполнять разные команды. Однажды Володя вышел из дома погулять с собакой.  Во дворе стояли знакомые ребята из старших классов. Среди них был и Саша. 

- Иди сюда! – позвал Володю Саша. 

Когда мальчик подошел ближе, он увидел в руках у ребят пачку сигарет. Они передавали ее друг другу и закуривали. 

- А я не знал, что ты куришь. Зачем ты это делаешь? – спросил  Володя своего друга. 

- Да вот попробовал. Давай и ты! – ответил Саша, протягивая Володе сигарету. 

- Нет, я не буду! И ты не кури! Лучше пойдем отсюда, я научил Джека новой команде. Сейчас я тебе покажу. 
- Кого из мальчиков можно назвать хорошим другом? Как, по-вашему, должен поступить Саша? Придумайте конец рассказа.

Учитель обращает внимание детей на доску, где вывешивает  плакат с правилами дружбы

- Существуют правила дружбы. Настоящий друг следуют этим правилам.

Правила дружбы
	Друг искренне радуется твоим успехам
	Друг удержит тебя от плохого поступка

	Друг никогда не предаст
	Друг никогда не обманывает

	Друг никогда не смеётся над твоими ошибками
	Друг не предложит тебе табак, алкоголь, наркотики

	Друг прислушается к твоему совету


	Друг всегда поделится тем, что у него есть


Упражнение «Поступки»
Определите ситуации, когда друг, поступает правильно или  неправильно. Какие правила дружбы он выполняет (нарушает)?

1. Марина навещает Таню  во время болезни, помогает ей выполнять домашнее задание  (Друг поможет в беде).
2. Миша с Петей решили  прогулять уроки в школе и пойти в кино (Друг удержит тебя от плохого поступка).

3. Женя не смог забить мяч в ворота. «Эх ты, мазила!» смеется Паша. (Друг никогда не смеётся над твоими ошибками).
4. Ильдар не очень метко кидает мяч. Он может подвести  свою команду в спортивных соревнованиях. «Давай вместе потренируемся после уроков», - предложил ему Руслан (Друг поможет в беде).
5. Вася забыл о том, что обещал помочь товарищу, а сказал, что мама не отпустила (Друг никогда не обманывает).
6. Коля предложил Пете покурить на большой перемене (Друг не предложит тебе табак, алкоголь, наркотики).
7. Дима победил в соревнованиях по легкой атлетике, Коля с гордостью рассказал об этом дома  своим родителям (Друг искренне радуется твоим успехам).
Игра «Это я!»

- Сейчас я буду называть вам качества, которыми должен обладать  настоящий друг. Тот, у кого это качество есть, должен быстро встать. 

Справедливость, честность, доброта, отзывчивость, вежливость, умение доводить начатое дело до конца, твердость характера, настойчивость, трудолюбие, веселый нрав, сочувствие другим, приветливость, сообразительность, любознательность, чувство юмора, целеустремленность, уверенность в себе, воля, желание помочь в трудную минуту, умение радоваться  за успех друга, искренность, ответственность.

Молодцы. Я вижу, что у всех есть много хороших качеств. Все вы - настоящие друзья. 

Задание  «Я и мои друзья»

Работа выполняется в тетрадях. Учитель предлагает написать на первой строке чистого листа «Я и мои друзья». Затем, нарисовать в центре листа кружок, а в нем свое лицо. Вокруг расположить другие кружочки и нарисовать в них лица своих друзей. Под каждым кружочком написать качество, которое нравится в этом человеке.

Игра «Газета»

На пол кладут развернутые газеты, на которые встают 4 человека. Затем газеты складываются пополам, все дети должны встать на нее. Газету складывают до сих пор, пока кто-то из участников не сможет встать на газету.

Игра «Помоги пройти»

Выполняется в парах. Одному из участников завязываются глаза, а второй должен довести его до стула, на котором лежит игрушка. Путь к стулу может быть различным (пройти вдоль первого ряда столов, между рядов и т.п.). По окончанию игры детям задаются вопросы: «Что чувствовал во время игры? Уверенность, неуверенность, страх? Что помогло справиться с неуверенностью, страхом?»

- В жизни  нам всегда помогает рука друга. Пока вы крепко держитесь друг за друга - вам нечего боятся и вам не грозит никакая беда.

Игра «Собери пословицу» 

- А сейчас вам нужно собрать мозаику.  Вам нужно соединить кусочки, так чтобы получились пословицы. 

Дети собирают пословицы и зачитывают и объясняют их.

«Рука друга не только гладит, но и карает»
«Все за одного и один за всех»
«Не имей сто рублей, а имей сто друзей»
«Дружба, как стекло: разобьешь – не сложишь»
«Крепкую дружбу топором не разрубишь»
«Новых друзей наживай, а старых не теряй»
«Старый друг лучше новых двух»
«Не узнавай друга в три дня, узнай в три года»
«Недруг поддакивает, а друг спорит»
«Нет друга, так ищи, а нашел, так береги»
«Дружба заботой да подмогой крепка»
«Новых друзей наживай, а старых не утрачивай»
Игра «Просто так»

Выполняется в парах.

- Подарите друг другу подарок. Подарок воображаемый, покажите его жестом. Тот, кто принимает подарок, должен догадаться, что ему подарили.

Задание «Рисованное письмо»
 - Когда-то люди не знали букв, но передавали информацию, рисуя в письмах. Напишите своим друзьям рисованное письмо. А потом проверим, поймет ли адресат, что ему было передано в этом письме. 

Занятие 8  «Как общаться с другими людьми»
Задачи:

1. Формирование  представления об общении и общительном человеке.

2. Обучение основам эффективного общения с окружающими людьми.

3. Обучение  правилам поведения в опасной ситуации.

Основное содержание занятия
- Каждый человек большую часть времени проводит среди людей, и от того, как складываются отношения с окружающими людьми, зависят его успехи, его настроение. Люди общаются всю жизнь, даже младенец, еще не умеющий говорить, общается со своей мамой. Итак, что же такое общение? Каким оно должно быть? Какова же роль общения в жизни человека?

- Когда люди общаются, они обмениваются информацией, чувствами. Без этого человек не может полноценно жить. Если вы не теряетесь в разговоре, можете организовать вокруг себя ребят для какого – то полезного дела или для игры, то вы – общительный человек. Обычно про такого человека говорят: «С этим человеком легко общаться». 

Общительный человек, как правило: доброжелателен, стремится понять другого человека, умеет слушать и сопереживать, умеет разрешить трудные ситуации в общении, например, разрешить ссору.  
А иногда случается, что людям бывает трудно понять друг друга. Наверное, у вас тоже бывали случаи, когда друзья или взрослые не понимали вас, и вам было очень обидно. Почему это произошло? Что нам мешает понять друг друга?

Задание «Помогает-мешает»
Оборудование: раздаточный материал - карточки на каждую парту.
Задание выполняется в парах. 
- Разложите карточки на две группы: что помогает в общении, а что мешает понять друга?

· Безразличное лицо собеседника

· Вежливость

· Нечеткое произнесение слов

· Употребление слов – паразитов

· Открытый взгляд

· Заинтересованность собеседника

· Слишком тихая речь

· Незаконченные предложения

· Выразительная интонация

· Перескакивание с одной мысли на другую

· Использование непонятных слов

- Теперь давайте проверим. Прочитайте ваши варианты.

- Чтобы люди успешно общались, существуют правила общения.

(Карточки с правилами вывешиваются на доску, ученики по очереди  читают  и комментируют каждое правило)

Правила общения:

1. Обращайся к человеку по имени

2. Больше улыбайся

3. Внимательно слушай собеседника

4. Не спорь по пустякам

5. Рассказывай о том, что интересно собеседнику
-Называя человека по имени и глядя ему прямо в глаза, мы выражаем свою искренность и уважение к нему. 

-Улыбаясь во время разговора, мы показываем свое дружелюбие и уверенность в себе. 

-  Споря по пустякам, мы зря тратим свое и чужое время, энергию.

- Главное в общении – искренний интерес к человеку, доброжелательность и внимание. Внимательно слушая собеседника, мы проявляем к нему интерес и уважение.

Как можно выразить благодарность, похвалить другого, попросить о чем либо, предложить помощь?

Ученики по очереди выбирают карточку со стола учителя и распределяют их на группы: благодарность, просьба, предложить помощь, похвалить другого.
	Благодарность. 

Спасибо.

Большое спасибо!

Спасибо, как хорошо!

Спасибо, как здорово!

Просьба.  

Можно я возьму…

Дай мне, пожалуйста…

Не могла бы ты мне дать…

Я очень хотел бы взять…
	Предложить помощь

Хочешь, я тебе помогу?

Я могу помочь тебе…

Я готова тебе помочь.

Похвалить другого

Ты – молодец!

Здорово у тебя это получилось!

Я очень рада за тебя!

Ты все правильно сделал!

Я горжусь тобой!


Игра «Диалог» 
Предлагаются ситуации (предложить помощь – поблагодарить, рассказать о достижении, успехе – похвалить и др.) Игра выполняется в парах. Можно выбирать готовые  фразы.
Задание «Язык жестов»
- Представьте, что вы оказались в стране, язык которой не знаете. Покажите мимикой и жестами, что:

· тебе жарко

· тебе холодно

· ты хочешь спать.

· спроси, который час

· попроси карандаш

- А класс постарается отгадать, что именно вы загадали (задание учитель тихо шепчет ученику).
- Может кто–то из вас хочет показать жестами свою собственную ситуацию?

- Скажите, как можно догадаться, что вы приятны собеседнику? 

- По выражению лица, позе, движениям.

·  доброжелательная улыбка

·  при разговоре человек слегка наклонен в сторону собеседника

·  утвердительные кивки головой

- А что показывает на то, собеседник нам неприятен?

· нахмуренные брови

· при разговоре человек часто отворачивается от собеседника

· отрицательные покачивания головой

-Повернитесь друг к другу и покажите, что вам собеседник неприятен.

А теперь покажите доброжелательное отношение друг к другу.

- Нужно ли сразу доверять новому человеку при первом знакомстве? Как отличить незнакомца с плохими намерениями?

О чем тебя может спросить незнакомый взрослый? Он может спросить, где находится школа, который час. А потом пойдет свой дорогой. Если незнакомец начинает разговоры с тобой, то это неправильное, странное (непонятное) поведение. И тебя сразу же должно насторожить это.

Признаки странного поведения:

· Не смотрит в глаза

· Много говорит, чтобы убедить тебя в чем–то

· Очень старается тебе понравиться

· Приглашает пойти в незнакомое место и уверяет, что это безопасно

· Предлагает тебе попробовать то, чего ты не хочешь

- Как вы будете вести себя в подобной ситуации?

- Прежде всего, не следует бояться показаться трусом. Вежливо откажись от любых его предложений. 

-У каждого из вас была в жизни ситуация, когда рядом с вами находился человек, внешний вид которого вас смущал, пугал. Что в нем вас напугало? Как выглядел этот человек?

- красное лицо

- мутные глаза

- сильный запах изо рта

- замедленная или слишком оживленная речь

- неуверенная походка

- неопрятный внешний вид

Задание «Закончите предложения»
· Если я встречу опасного человека, я …

· Если мне станет страшно, то я побегу …

· Если меня кто-то испугает, то я расскажу об этом…
Игра «Это Я. Узнай меня»
Выбирается один водящий. Он поворачивается к остальным спиной. Дети по очереди ласково поглаживают его по спине ладошкой и говорят: «Это я. Узнай меня». Водящий ребенок должен отгадать, кто до него дотронулся.

Игра «Отгадай у кого игрушка»
Выбирается один ведущий. Он поворачивается к остальным спиной. Остальные участники передают из рук в руки по цепочке игрушку. По сигналу ведущего («Стоп»), игра останавливается. Все участники прячут руки за спиной или под партой. Ведущий отгадывает у кого игрушка. Ведущим становится тот, у кого игрушка.

Занятие 9  «О полезных и вредных привычках»

Задачи:

1. Информирование детей  о влиянии табака, алкоголя, наркотиков на организм.
2. Формирование умения сказать «нет».
3. Развитие альтернативных форм поведения по отношению к алкоголю, курению и наркомании.

Разминка «Честно говоря»

Учитель называет привычку, и дети, у которых она есть должны  встать. Перед началом игры необходимо сказать, что стесняться своих привычек, в том числе вредных, не нужно. Признавая свою привычку, человек делает первый шаг к ее устранению.

«Я  делаю по утрам зарядку»;

«Я оставляю за собой грязную посуду»;

«Я делаю домашнее задание в срок, не люблю откладывать»;

«После школы гуляю на улице, хотя бы часик»;

«Я привык помогать своим друзьям и близким в трудную минуту»;

«Я все свободное время провожу, играя в компьютер»;

«Я читаю каждый день интересную книгу»;

«Я сутулюсь, когда сижу за партой»; 

«Я стараюсь питаться правильно, и всегда мою руки перед едой»;

«Я в день съедаю очень много конфет»;

«Я чищу зубы утром и вечером»;

«Я не курю»;

«Я  отказываюсь от спиртных напитков».

Я вижу, что у нас вами намного больше полезных привычек.

Основное содержание занятия
- Как вы думаете, какие привычки наиболее вредны для здоровья? 

- Сегодня мы узнаем, как влияют на наш организм такие привычки как курение, употребление спиртных напитков, наркотиков.
Учитель вывешивает контур тела  человека, нарисованный на бумаге. Во время рассказа на рисунке закрепляются изображения органов человека, вырезанных из красной бумаги (мозг,  сердце, легкие, печень и др.)
- Под влиянием алкоголя, курения и наркотиков вред наносится всему организму. Курение влияет на внешность человека: кожа приобретает землистый оттенок, глаза слезятся и краснеют. Снижается острота зрения, зубы темнеют, развивается кариес, появляется неприятный запах изо рта. Курение и спиртные напитки оказывают огромное пагубное влияние на самый главный орган человеческого организма – сердце. При вдыхании дыма сигарет никотин  на смолистых капельках попадает в легкие, и оседает там плотным слоем, и ведет к различным болезням гортани, бронхов и легких. Алкоголь и наркотики поражают мозг, поэтому снижаются умственные способности человека. Школьники, употребляющие алкогольные напитки, в том числе и пиво, хуже учатся. Длительное курение и частое употребление алкоголя нарушает работу желудка и кишечника. Поэтому пища плохо переваривается и усваивается организмом. А также все эти вредные привычки выводят из строя такой жизненно важный орган человека, как печень. Никотин и наркотики оказывают пагубное влияние на мышечную систему человека в целом, он чувствует себя слабым, уставшим, бессильным.

Учитель обращает внимание ребят на изображение человека на доске.

Посмотрите на этого человека, что у нас получилось? Ведь весь его организм бьет тревогу, в нем не остается ни одного здорового органа!

Поэтому, если вам предлагают спиртное или сигарету, то ваш ответ должен быть «НЕТ». Сегодня мы поучимся уверенно отказаться от таких предложений.

Игра  «Скажи «Нет!»

Оборудование: карточки с вариантами уверенного  отказа. Дети читают варианты хором.

«Нет! Мне это не нужно, я хочу быть здоровым!»

«Нет! Я не хочу подражать тем, кто не бережет свое здоровье!»

«Нет! Я не буду и тебе не советую!»

«Нет! У меня есть более интересные занятия!»

«Нет! Я не буду! Пойдем лучше со мной на каток!»

 «Нет! Лучше пойдем ко мне смотреть футбол! Сегодня финал!»

«Нет! У меня есть новые пазлы! Пойдем собирать!»

«Нет! Пойдем лучше погуляем с моей собакой!»

Игра «Диалог с товарищем»
Оборудование: карточки с вариантами уверенного  отказа и предложений.  
А сейчас я предлагаю вам игру, которая научит вас правильно вести себя в сложных ситуациях, отстаивать свое мнение и не поддаваться на уговоры. 

Два ученика выходят к доске: один из них выбирает карточку с предложением на столе учителя, другой выбирает вариант отказа на доске. Ученики разыгрывают ситуацию, затем меняются ролями.

Варианты предложений:

«Хочешь, чтобы у тебя было хорошее настроение? Попробуй пиво!»

«Хочешь пиво? Никто и не заметит!»

«Давай закурим! От одной сигареты ничего не будет!»

«Давай покурим! Или ты трусишь?»

«Пошли покурим! Или тебе слабо?»

«Давай покурим! После одной сигареты к курению не привыкнешь!»

«Почему ты не куришь? Боишься, что мама наругает?»

«У нас во дворе многие курят, ничего с ними не случилось. Попробуй и ты!»

-Всегда можно отказаться от того чего вы не хотите делать, что вредно для здоровья. И никто не заставит вас. Уверенный человек поступает так всегда! У человека всегда есть выбор, как ему себя вести в разных ситуациях и что отвечать.

Задание «Как поступить»
Сейчас я расскажу вам истории, которые произошли с такими же ребятами, как и вы. Сможете ли вы помочь героям в сложной ситуации?
1. Сегодня ребята из старших классов придумали какую-то проверку на «трусость». Всем было очень интересно, особенно Коле, ведь мама с детства говорила, что он не по годам храбрец. За школой старшеклассники предлагали  младшим покурить, кто-то пробовал, и потом с истошным кашлем бежал прочь под дикие возгласы, кто-то наблюдал в сторонке. Заметив Колю, один из старшеклассников крикнул: Ну что, малявка, будешь? Или кишка тонка?

Как поступить Коле? Как Коля может уверенно отказаться от предложения старшеклассника? Выберите вариант отказа на доске.

2. Мама Алены очень  занятая и успешная женщина, телефон у нее звонит постоянно, и каждый день расписан по минутам. Ее всегда везде приглашают и это, как говорит мама, очень выгодно. Иногда  с утра у мамы хватает времени только на то, чтобы выпить чашечку кофе и выкурить сигарету. «Наверно это и делает маму такой деловой, думала Алена». Однажды к Алене в гости пришла ее подруга Лена, и Алена предложила поиграть в новую игру: они будут сидеть за столом, курить сигареты, и писать разные бумажки. «Я знаю, где у моей мамы сигареты лежат» - сказала Алена.

Как вы думаете, как поступила Лена в этой ситуации? Что ответила Лена подруге? Выберите вариант отказа от предложения на доске.

3. По телевизору рассказывали, как какие-то мальчишки под действием спиртного купались в речке, и ничего что была уже поздняя осень. Над ними смеялись все рыбаки, а кто-то даже вызвал скорую помощь. Наташа, младшая сестренка Максима, сказала, что наверно если выпить, человек становится сильным и здоровым, и не чувствует ни боли ни холода.

    Что ответил ей старший брат, как все объяснил? 

Многие думают, что выпившему человеку не страшен холод. Но это совсем не так.  Человек, употребляющий спиртное, становится слабым и чаще болеет. 

Очень многие люди совершают поступки, основываясь на утверждениях,  которые кажутся им верными. Но на самом деле, чаще всего  такие утверждения оказываются ложными. Каждое слово нужно пропустить через свой собственный разум, а не принимать на веру. А когда не знаешь, как поступить правильно в трудной ситуации, знай, ты всегда можешь обратиться за советом к взрослым: родителям или учителю.   

Игра «Верно, не верно» 

А сейчас мы с вами поиграем в игру, я буду читать вам утверждения. Если вы согласны с ним, то показываем  жестом «О кей!», а если нет, то перекрещиваем руки.
Утверждение: «Если перед сном хорошенько не наесться, особенно сладкого, то спать будешь плохо».
Это не правильно: пища, съеденная перед сном, плохо переваривается, и вызывает неприятные ощущения тяжести и дискомфорта, так как часики нашего организма настроены на отдых, а не на работу.

 Утверждение: «Если бегать по утрам и делать зарядку, то уже в начале дня ты устаешь, и ни на что нет сил».

Это не правильно: физические упражнения с утра помогают нашему организму проснуться, взбодриться и прийти в тонус. Тем самым увеличивается приток крови ко всем частям и органам тела, особенно к мозгу. Это помогает быть внимательным, быстро все запоминать, а значит и  хорошо учиться.

 Утверждение: «Если человек курит и пьет, то он самый веселый (крутой). И с ним хотят общаться больше людей».

Это не правильно: Как правило, курящий и пьющий человек не вызывает популярности или авторитета. К таким  хорошие и порядочные люди не тянутся, не стремятся общаться, и тем более предлагать дружбу. Ведь недаром народная мудрость гласит: «Скажи мне кто твой друг, и я скажу кто ты».

 Утверждение: « Тот, кто курит и пьет, часто и подолгу болеет».

Это  правильно: У людей, ведущих нездоровый образ жизни шансов прожить долгую и счастливую жизнь гораздо меньше, так как алкоголь и курение влияют на все системы нашего организма и негативно влияют на все органы.

 Утверждение: «Находиться рядом с человеком, который курит безопасно». 

Это не правильно:  Находясь рядом с курящим, человек  вред получает почти такой же. Это называется пассивное курение. Поэтому, заботясь о своем здоровье, не следует находиться с курящими в одном помещении.

 Утверждение: «На празднике каждый взрослый должен выпить, ведь это традиция».

Это не правильно: Собраться на праздник вместе с родными и близкими людьми и друзьями, поздравить друг друга, спеть вместе песни, поиграть, потанцевать, подарить друг другу что-то, поводить хороводы вокруг праздничной елочки, посмотреть яркий салют, задуть свечи на именинном торте, и пожелать друг другу всего самого доброго – вот это традиции. Веселиться можно и нужно без спиртного.

Утверждение: «Наркоманы – это такие же люди, как и все остальные».

Это не правильно: Наркоманы – это люди, личность которых разрушается с каждым принятием наркотика. Они любому гадкому поступку находят оправдание. А их эгоистичность, лживость и изворотливость не знают предела. Они превращаются в источник горя и зла для всех окружающих их людей.

Утверждение: «Наркотики убивают  не только слабых людей, но и сильных».

- Это правильно: Наркомания  - это болезнь, сражающая даже самых сильных, самых умных, самых волевых людей, с ней справиться очень и очень тяжело.

- Это, ребята, лишь небольшая часть из всего того, во что многие люди верят, и даже не знают, как в действительности обстоит дело.

- От всех вредных привычек можно избавиться, если очень захотеть, а иногда и приложить немного усилий.

Задание «Собери пословицу»

«Вино с разумом не ладит». «Пиво пить, табак курить – дурнем быть».
- Употребление вина и пива неразумно.

Игра  «Мои привычки»

Оборудование: раздаточный материал – нарезанные из цветной бумаги цветочки, листочки

- У каждого из вас на парте по яркому цветочку, листочку и т.д. Вспомните  все полезные привычки, которые знаете. Выберите понравившийся листочек и напишите полезную привычку, которая есть у вас, или вам хотелось бы ее приобрести. Затем наклеить листочек  на нашего больного человечка, чтобы он снова стал здоровым.  Пусть этот человечек останется у вас в классе и напоминает о том, как оставаться здоровыми.

Занятие 10 «Страна счастья»
Задачи:

4. Помощь в  осознании факторов счастья;

5. Формирование умение конструктивного общения;

6. Побуждение  к сознательному выбору.

Основное содержание занятия
- Сегодня мы попытаемся ответить на вопрос «Что нужно человеку для счастья?»

Работа в микрогруппах. Детям предлагается нарисовать на ватмане коллективный рисунок «Страна счастья».  Затем дети рассказывают о своей стране. Обсуждение может проходить по следующим направлениям:

- У нас три (четыре) разных государства. Давайте найдем, чем они схожи и чем отличаются?

- Что необходимо для счастья, по вашему мнению?

- Почему вы выбрали именно эти предметы?

- От чего вы не можете отказаться?

- От чего вы могли бы отказаться?

После обсуждения детям предлагается по желанию дорисовать недостающие компоненты счастья.
Рекомендация учителю: коллективные рисунки разместить в классе.
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