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Государственная политика в образовании
На сайте Министерства образования и науки Российской Федерации сообщается, что соотношение количества бюджетных мест по программам бакалавриата и специалитета к количеству выпускников школ в 2014 году должно увеличиться и составить 56 к 100. В 2013 году на 100 выпускников школ приходилось 52 бюджетных места. Также предлагается прекратить с 2014 года приём для обучения в заочной аспирантуре за счёт бюджетных ассигнований федерального бюджета.
Контрольные цифры приёма граждан на первый курс по программам высшего образования планируется установить в следующем году на уровне 502 799 бюджетных мест; по программам среднего профессионального образования за счёт средств федерального бюджета – 92 766 бюджетных мест.

Объём контрольных цифр приёма на программы прикладного бакалавриата предлагается увеличить в пять раз до 20 тысяч бюджетных мест. 
http://www.strf.ru/material.aspx?CatalogId=221&d_no=62803#.UkUKj6mGjIU
Владимир Путин поручил правительству РФ представить предложения по внесению в Федеральный закон от 27 мая 1998 г. № 76-ФЗ «О статусе военнослужащих» изменений, касающихся предоставления гражданам, прошедшим военную службу в Вооружённых Силах РФ по призыву, дополнительных льгот при приёме в образовательные организации высшего образования.

Предложения должны быть предоставлены президенту до 1 декабря 2013 года. На сегодняшний день существенных преимуществ при поступлении бывшие солдаты-срочники не имеют.

http://www.ug.ru/news/9455
Рособрнадзор проводит анализ сведений, представленных авторами сюжета «Вузы-прокладки: мошенники нашли способ обойти ЕГЭ», вышедшем в программе «Вести недели» на телеканале «Россия 1» 21 сентября 2013 года, для выработки дальнейших мер реагирования на полученную информацию. 

В Рособрнадзор уже поступило обращение представителей ГТК «Россия» (программы "Авторская Студия Бориса Соболева ") с просьбой проверить случаи возможного нарушения российского законодательства об образовании в ряде российских вузов, упомянутых в сюжете, среди которых Гуманитарно-социальный институт, Московский социально-педагогический институт, Бизнес-университет МИРБИС, Институт управления и информатики – Институт русского театра (ИУиИ-ИРТ).

О ходе и результатах принимаемых мер Рособрнадзор намерен информировать общественность.

http://www.obrnadzor.gov.ru/ru/press_center/news/index.php?id_4=3070
Медведев предложил российским компаниям создать собственные вузы

В статье «Время простых решений прошло» для газеты «Ведомости» премьер-министр РФ Дмитрий Медведев заявил, что власти продолжат развитие "Сколково", а "Газпрому", "Лукойлу", "Русалу" и "Роснефти" предложил создавать свои вузы или как минимум кафедры, пообещав взамен подумать о снижении налогов.

По его мнению, такие вложения выгодны и самим предпринимателям.

http://www.vedomosti.ru/opinion/news/16830781/vremya-prostyh-reshenij-proshlo?full#cut
Научные достижения

Учёным удалось заставить фотоны взаимодействовать

Группа учёных под руководством Михаила Лукина из Гарвардского университета и Владана Вулетича (Vladan Vuletic) из Массачусетского технологического института смогла создать особый вид среды, в которой фотоны образуют нечто вроде молекул. Фотоны не имеют массы, поэтому на практике достичь подобного раньше не удавалось никому.
Фотоны считаются самым лучшим средством передачи квантовой информации, идеально подходящим для реализации квантовых компьютеров. Однако для того, чтобы применять фотоны на практике, необходимо было заставить их взаимодействовать. Именно в этом направлении сделали шаг учёные.

http://www.strf.ru/material.aspx?CatalogId=222&d_no=62802#.UkULD6mGjIU
3

