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Государственная политика в образовании
Министр образования и науки РФ Дмитрий Ливанов на совместном заседании общественного совета и совета по науке при Минобразования заявил, что в ближайшие годы российской науке не следует опасаться массовых сокращений штатов или финансирования.

Внутри новой системы институтов нужно обеспечить максимально полное самоуправление научного сообщества - но при условии, что оно будет осуществляться действительно силами активно работающих ученых

http://www.itar-tass.com/c95/892623.html
Развитие университетов
Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации начала реализацию нового сетевого проекта – создание Высшей школы государственного управления, в который будут включены все ее филиалы.
Деятельность Высшей школы государственного управления будет направлена на экспертное и консультативное сопровождение деятельности органов власти всех уровней, на аттестацию, оценку и развитие не только государственных, но и муниципальных служащих. Также в перечне задач: экспертно-аналитическое сопровождение федеральных и региональных органов государственного управления и местного самоуправления. Предусматривается создание территориальных подразделений ВШГУ на базе филиалов РАНХиГС.

http://www.szags.ru/press-release/31/vyisshaya-shkola-gosudarstvennogo-upravleniya-nuzhna-schitayut-ekspertyi/
Томским государственным университетом и Томским научным центром Роснано создано совместное малое инновационное предприятие ООО «Арсенид-галлиевые сенсоры». Его задача – вывести на рынок разработанную в Сибирском физико-техническом институте ТГУ технологию по созданию арсенид галлиевых сенсорных структур и рентгеновских детекторов на их основе для различных сфер промышленности.
Результатом работы по данному проекту станет организация производства и вывод на мировой рынок наукоемкой конкурентоспособной продукции нового поколения в области цифровой радиографии, основанной на уникальных отечественных технологиях изготовления сенсорного материала – арсенида галлия.

Потенциальным партнером данного проекта может стать Samsung inc. На первом этапе реализации данного проекта Томский НЦ Роснано выступит в качестве посевного инвестора, профинансировав выпуск пилотной партии продукции на базе существующего оборудования и проведение промышленных испытаний совместно с Samsung inc.

http://tsu.ru/content/news/news_tsu/39809/
ОАО «Вертолеты России» крайне заинтересован в создании на базе Южно-Уральского государственного университета инжинирингового центра, специализирующегося на инновационных разработках в области композитных материалов и изделий из них.

Создание такого центра при государственной поддержке позволит значительно расширить комплекс услуг по инновационным разработкам, оказываемым в настоящее время научно-образовательным центром  Южно-Уральского государственного университета «Композитные материалы и конструкции».

В настоящее время стороны согласовывают направления дальнейшей работы, в  том числе выполнение прикладных НИОКТР для ОАО «Казанский вертолетный завод».

http://susu.ac.ru/ru/news/2013/09/27/sotrudnichestvo-yuurgu-i-oao-vertolety-rossii
Томский политехнический университет получил статус федеральной инновационной площадки (ФИП) в области подготовки кадров для фармацевтической и биотехнологической промышленности до 2017 года. Это произошло благодаря победе совместного проекта Института природных ресурсов ТПУ и ЗАО “Р-Фарм” в конкурсе Минобрнауки.

Проект называется “Разработка и внедрение системы моделей на основе мультидисциплинарности для подготовки и переподготовки высококвалифицированных специалистов, ориентированных на реальный сектор фармацевтической и биотехнологической промышленности”. 

ТПУ получил статус ФИП на срок с 2013 по 2017 год. За это время вуз в рамках проекта должен будет разработать для биотехнологической и фармацевтической индустрии новые методологии преподавания и образовательные программы, внедрить лучшие мировые практики в области биотехнологии и менеджмента, наладить современный образовательный процесс и подойти к созданию передового центра исследований и разработок. Апробация создаваемых в проекте моделей образовательных программ пройдет на действующих предприятиях компании “Р-фарм”.

http://www.poisknews.ru/news/regions/7602/
27 сентября инновационный парк Bionic Hill в Украине официально открывает бесплатный университет Bionic University. До этого момента университет работал в тестовом режиме. 

Университет проводит подготовку по нескольким направлениям: tech skills — технические навыки в различных областях программирования; soft skills - навыки социального взаимодействия, необходимые для построения бизнеса (здесь есть два модуля — self-management и people management). Третьим направлением является entrepreneurship — предпринимательские навыки в IT. По этому направлению университет уже запустил образовательную программу совместно с HP – HP Life. 

Сейчас в университете учатся студенты более чем из 15 вузов. Отбор студентов проходит в несколько этапов. Кандидаты заполняют заявки на обучение и проходят техническое тестирование, затем идет проверка уровня английского языка. Те, кто прошел первичный отбор, пишут мотивационное эссе, потом идет личное собеседование с приемной комиссией. 

Университет базируется в Киево-Могилянской академии. Когда в 2015 году будет запущена первая очередь парка, университет перенесут в Bionic Hill.

http://ain.ua/2013/09/18/292466
Рейтинги
Аналитики Boston Consulting Group составили рейтинг самых инновационных компаний 2013 года.  Первое место в топ-листе Boston Consulting Group девятый год подряд занимает компания Apple, "серебро" - у Samsung Electronics. Google пока только на третьей позиции, пишет The Wall Street Journal.

Рейтинг составляется, в числе прочего, с учетом опроса полутора тысяч руководителей высшего звена, которых просят назвать самые, по их мнению, инновационные компании за пределами их профессиональной сферы. Кроме того, аналитики Boston Consulting Group оценивают доходы акционеров за три года, финансовый рост и маржинальную прибыль.

Топ-20 самых инновационных компаний 2013 года выглядит так:

1. Apple 

2. Samsung
3. Google
4. Microsoft
5. Toyota
6. IBM
7. Amazon
8. Ford
9. BMW
10. General Electric
11. Sony
12. Facebook
13. General Motors
14. Volkswagen
15. Coca-Cola
16. Hewlett-Packard
17. Hyundai
18. Honda
19. Audi
20. Daimler 

http://www.rb.ru/article/samoy-innovatsionnoy-kompaniey-2013-goda-stala-apple/7224627.html
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