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Известия

http://izvestia.ru/news/534281
Госдума вернет распределение студентов после окончания вузов

Нижняя палата надеется новым законом решить вопрос острой нехватки специалистов в российской глубинке

Изменения коснутся ст. 11 Федерального закона «О высшем и послевузовском профессиональном образовании».

В новом законопроекте, внесенном депутатом Госдумы от ЛДПР Сергеем Ивановым, абитуриенту предлагается заключать с вузом договор. Согласно ему, после окончания обучения молодой специалист должен отработать не менее двух лет по специальности в местности, куда направит вуз.

04.09.2012
РИА Новости

http://ria.ru/edu_analysis/20120904/742823030.html
Ольга Дашковская

Яныкина: инновации не приносят больших доходов, зато повышают имидж

Три года назад был принят закон, разрешающий вузам и научно-исследовательским институтам создавать малые инновационные предприятия - в реестре Минобрнауки России их насчитывается около 1,5 тысяч. Какие условия необходимы для коммерциализации научных идей в вузах, в интервью РИА Новости рассказывает директор Центра экспертизы проектов Санкт-Петербургского государственного университета информационных технологий, механики и оптики (НИУ ИТМО) Нина Яныкина.
- Нина Олеговна, за три года в ИТМО было создано 25 малых предприятий. Для чего вообще вузу малый бизнес?
- Для того, чтобы внедрять на практике результаты научной работы, которые ведутся в исследовательском университете, - у нас это IT, робототехника. До принятия закона возможности использования разработок у нас были ограничены - и зачастую они лежали "мертвым грузом". А это вопрос и пополнения бюджета вуза, и развития экономики страны.

- Полторы тысячи инновационных предприятий при вузах и НИИ - много или мало?
- В 2010 году при вузах США и Канады действовало 3657 предприятий, причем с 1980 года, когда вышел аналогичный закон, было создано более 8 тысяч, то есть выжили и продолжили работу около половины. Мы же недавно вступили на этот путь, и показатели неплохие, динамика положительная: еще два года назад предприятий было около восьмисот.


04.09.2012

Газета, ру

http://www.gazeta.ru/business/news/2012/09/04/n_2514909.shtml
МЭР: бюджет до 2015 года не позволит развивать образование и науку; оклады бюджетников не вырастут

В ближайшие годы бюджет России не позволит «эффективно реформировать» и развивать сферы образования, здравоохранения и науки, заявил замглавы Минэкономразвития Андрей Клепач.

«По сути дела, та бюджетная конструкция, которая сейчас у нас выстраивается, не позволяет, по крайней мере в среднесрочной перспективе, решать задачи развития, реформирования и преобразования таких ведущих секторов, как наука, образование и здравоохранение», – цитирует замминистра «Интерфакс».


04.09.2012
РИА Новости

http://ria.ru/edu_news/20120904/742895944.html
Неинтересные для абитуриентов вузы должны закрыться, считает Ливанов

Российские вузы, которые не вызывают интерес у абитуриентов, должны уходить с образовательного поля, считает министр образования и науки РФ Дмитрий Ливанов.

"Те вузы, которые не интересны абитуриентам, должны уходить с образовательного пространства", - заявил во вторник на пресс-конференции в РИА Новости Ливанов.

РИА Новости и Высшая школа экономики (НИУ-ВШЭ) в рамках совместного проекта "Общественный контроль за процедурами приема в вузы как условие обеспечения равного доступа к образованию" по заказу Общественной палаты РФ опубликовали мониторинг качества приема студентов, зачисленных в 2012 году по результатам ЕГЭ на бюджетные места в госвузы.

04.09.2012

Независимая газета

http://www.ng.ru/education/2012-09-04/8_people.html
Елена Герасимова

Лишние люди в образовании
«Я не понимаю, зачем нужны РОНО (районные отделы управления образованием. – «НГ»)? Раньше они занимались полезным делом – подбором кадров для школ. А сегодня в чем их функция? В том, чтобы перетасовывать бумажки отчетности?» – недоумевала член нового Общественного совета при Минобрнауке РФ, директор петербургской гимназии Майя Пильдес на первом заседании нового органа, положив тем самым на чашу весов судьбу еще одной группы «лишних людей» «оптимизирующейся» России.

Справедливости ради заметим, что тему дебюрократизации подняли сами представители министерства. Незадолго до мероприятия они опросили экспертов разных уровней и обобщили данные опросов с тем, чтобы окончательный вердикт дали члены Общественного совета при Минобрнауке РФ. 
05.09.2012

Аргументы и факты

http://www.aif.ru/society/article/54816
Лана Питвер

Александр Попов: Все наше образование держится на старых и усталых женщинах

Директор 31-го лицея Челябинска считает, что за хороших выпускников вузы должны доплачивать школам, как за хороших спортсменов. Но вырастить таких дейст​вительно трудно - прежде всего, потому, что не хватает профессионалов-педагогов

Купить педагога

А.П.: - С учителями беда, потому что советский учитель уходит. Этому советскому учителю за 60. Это замечательные учителя, но это старые усталые женщины. На них сейчас всё образование держится.

А заменить некем. У меня есть идея. Такого точно нигде нет. Буду создавать банк данных по учителям: кто в декрете, кто на пенсии, кто трудится в других сферах, но может преподавать. Буду собирать информацию, когда они свободны. И буду продавать директорам школ учителей любого предмета на то время, когда им удобно. Ведь уже на тысячи детей не хватает учителей начальной школы. И этот кризис будет только расти: учителя стареют и умирают, профессия остаётся непрестижной, а зарплата молодого педагога ниже пенсии - 5 тыс. рублей.

 «АиФ»: - И что делать, чтобы в школу пришёл учитель?
05.09.2012

Московский комсомолец

http://www.mk.ru/social/article/2012/09/04/744222-zhulikam-v-vuzah-ne-mesto.html
Мария Лемуткина, Ксения Конюхова

Жуликам в вузах не место
Абитуриентам могут отменить дополнительные вступительные испытания

Российские вузы ждет настоящий ураган перемен. Количество бюджетных мест в них будут рассчитывать по-новому. А студентов, представивших при зачислении ложную информацию об оценках ЕГЭ или правах на льготы, будут отчислять с любого курса, вплоть до выпускного. В эти и другие законодательные новшества вместе с членами думского Комитета по образованию вникала корреспондент «МК».

В последнее время, констатировал глава Комитета Госдумы по образованию Александр Дегтярев, «существенно участились случаи предоставления в приемные комиссии вузов недостоверных сведений». Абитуриенты не гнушаются ничем: подают липовые оценки ЕГЭ, фальшивые справки об инвалидности и сиротстве, скрывают наличие высшего образования, перекрывающего пути к бюджетным местам. Короче, пускаются во все тяжкие. Но теперь c этим покончено!

05.09.2012
Педсовет

http://pedsovet.org/content/view/16720/249/
Владимир Гусев: Впервые статья закона отражает статус учителя, устанавливает норму его заработной платы

4 сентября 2012 года в Государственной Думе РФ состоялось расширенное заседание Комитета Государственной Думы по образованию. В повестку был включен вопрос о предварительном рассмотрении проекта федерального закона «Об образовании в Российской Федерации», внесенного Правительством Российской Федерации 03.08.2012г.
В рассмотрении законопроекта приняли участие депутаты, представители министерства науки и образования РФ, работники образовательных учреждений, члены общественных организаций. Заместитель председателя Экспертного совета ВПС 
Владимир Гусев рассказал о значимости подобных обсуждений на заключительном этапе:

- Общественные обсуждения законопроекта – это новая, но важная и небесполезная работа. Отрадно видеть, что многие предложения педагогического собрания в ходе слушаний были учтены.
06.09.2012

Вечерняя Москва

http://vmdaily.ru/news/vstypitelnie-ekzameni-vozvrashautsya1346758481.html
Юлия Зименко

Вступительные экзамены возвращаются в вузы

Глава Минобрнауки России Дмитрий Ливанов сообщил, что считает возможным введение дополнительных вступительных экзаменов при поступлении в вузы.

Виктор Панин - руководитель федеральных и социальных проектов, заместитель председателя Комитета Всероссийского Общества защиты прав потребителей образовательных услуг

Эти испытания будут учитываться при поступлении, помимо результатов ЕГЭ.

Зачастую преподаватель в вузе видит своего ученика уже на лекциях. Поступление в вуз сведено к формальному и, почти, автоматическому процессу. Есть энное количество балов, абитуриент считается студентом. Однако, его реальный уровень образования, его знания – тайна за семью печатями.

Возможность введения дополнительных вступительных испытаний оговаривается и в проекте федерального закона «Об образовании в Российской Федерации»,опубликованного на сайте Минобрнауки. Уже два года длится обсуждение этого законопроекта. Через месяц он будет представлен Госдуме, на первое чтение. Уже в 2013 году закон может быть принят.

06.09.2012

РИА Новости

http://ria.ru/edu_analysis/20120906/744328949.html
Екатерина Рылько
Дитрих: большое количество отчетов вызвано недоверием к школе

Министр образования и науки РФ Дмитрий Ливанов пообещал избавить школы от избыточной бюрократической нагрузки, его в этом поддержал Общественный совет при министерстве на первом заседании 30 августа. Что требуют от школы органы управления, какие отчеты вынуждены составлять учителя и директора, в интервью РИА Новости рассказывает директор Шайковской школы № 2 Калужской области Лилия Дитрих.
- Лилия Анатольевна, какие отчеты требуют от вашей школы?
- В этом году отмечается 200-летие Бородинской битвы, и мы дружно проводим уроки истории 1 сентября. Против урока мы не возражаем, но зачем писать отчет в специальной форме о том, как его провели?

Нам постоянно дают указания о проведении внеплановых мероприятий. 7 сентября - день финансовой грамотности, 17 сентября - урок семьи и семейных ценностей. Может быть, если это необходимо, из министерства нам будут спускать план мероприятий на весь год, чтобы мы их встраивали в работу?
06.09.2012
Русский журнал

http://www.russ.ru/layout/set/print/Mirovaya-povestka/Strana-Sovetov-ili-kak-nam-reorganizovat-obrazovanie
Наталья Иванова-Гладильщикова
Страна Советов, или как нам реорганизовать образование

От редакции: Совсем недавно слушателям «Эха Москвы» представился шанс выбрать на сайте радиостанции членов Общественного совета при Министерстве образования и науки. Окончательный выбор сделал министр – Дмитрий Ливанов. И в конце минувшей недели прошло первое заседание Совета. Состав участников и перечень тем для обсуждения внушает надежду на перемены в российском образовании. Впрочем, будем реалистами. Вариантов два: либо эти люди смогут что-то изменить, либо это – очередная имитация демократии, игра в гражданское общество. Поживем – увидим.
Восемь вопросов за год не решат проблем образования
Начнем с состава Совета. Его главой избран Нобелевский лауреат Жорес Алферов. А среди его членов – и обладатель медали Филдса, математик Станислав Смирнов, и учитель Григория Перельмана (а заодно – многих призеров международных математических олимпиад) Сергей Рукшин, и неистовый директор Центра образования №109, Евгений Ямбург. А еще – зам. директора Института проблем передачи информации имени Харкевича РАН Михаил Гельфанд, и академик Георгий Георгиев, и учитель литературы, восставший против Стандартов для старшей школы Сергей Волков, и, наконец, всесторонне знаменитый Дмитрий Быков. Список Совета можно продолжить, но нам важно показать его направление. Все его члены – яркие личности.

06.09.2012

РИА Новости

http://www.rg.ru/2012/09/06/proekt.html
Олег Валов

Проверяйте сдачу 



В Госдуму поступил законопроект об образовании

Правительство внесло в Госдуму законопроект "Об образовании в Российской Федерации".

Он разработан с целью замены двух базовых законов в этой области - "Об образовании" и "О высшем и послевузовском профессиональном образовании", принятых в 1992 и 1996 годах. Депутаты намерены рассмотреть документ в первые дни осенней сессии, но его обсуждение уже началось.


06.09.2012
Российская газета

http://www.rg.ru/2012/09/06/asprantura.html
Мария Агранович, Лариса Ионова

Кандидат на вылет 

Вузов с аспирантурой станет меньше

Вчера в Ростове-на-Дону министр образования и науки России Дмитрий Ливанов заявил, что в ближайшую пару лет число вузов, имеющих право готовить аспирантов и магистрантов, значительно сократится.

- Только университеты с высокими показателями научной деятельности получат возможность реализовывать программы обучения в магистратуре и аспирантуре, остальным придется ограничиться бакалавриатом, - подчеркнул министр. По его словам, должно остаться 100-150 вузов, где готовят магистров, а аспирантов и докторантов будут готовить еще меньшее количество университетов. Требования к подготовке будут повышаться.
07.09.2012

Известия

http://izvestia.ru/news/534593#ixzz25lvivjwz
Минобрнауки поделит российские вузы на сильные и слабые

Ведомство определит, какие вузы России соответствуют современным требования, а какие нет

0 августа во время заседания Общественного совета министр образования Дмитрий Ливанов заявил о намерении дать оценку эффективности работы российских вузов. Министр рассказал, что сформулировано порядка 50 показателей деятельности вузов и в ходе проведения анализа будут выявлены «группы риска».

По словам Ливанова, после проведения проверок будет решаться судьба «неэффективно работающих высших учебных заведений», итогом может стать как их закрытие, так и объединение с более сильными вузами.

Данное решение связано с приказом, данным премьер-министром Дмитрием Медведевым во время селекторного совещания. Согласно ему, до марта 2013 года министерство должно предоставить в правительство предложения по реорганизации вузов, не соответствующих стандартам высшего профессионального образования.

