В Казанском (Приволжском) федеральном университете 28-29 ноября с большим успехом прошла II Международная научно-практическая конференция «Языки России и стран ближнего зарубежья как иностранные: преподавание и изучение». 

В конференции приняли участие преподаватели, научные сотрудники, аспиранты, магистранты из России и стран ближнего и дальнего зарубежья (Казахстана, Украины, Германии, Турции, Китая, США, Ирана). 
Программа конференции предусматривала многочисленные выступления специалистов по различным аспектам преподавания русского, татарского, украинского, белорусского и др. языков как иностранных: формирование коммуникативной компетенции студентов, учебный перевод, работа с художественным текстом и др.
В рамках конференции прошло пленарное заседание, на котором было представлено 10 докладов. Перед участниками конференции выступили Уфимцева Наталья Владимировна (Россия, Москва), Бартоломэ Рут (Германия, Гиссен), Мостафа Онер (Турция, Измир), Замалетдинов Радиф Рифкатович, Фатхуллова Кадрия Сунгатовна, Юсупова Альфия Шавкетовна (Казань), Родионов Виталий Григорьевич (Чебоксары), Варда Анна Габриэле (Лодзь, Польша), Воронова Елена Владимировна (Москва), Чжан Хуэйцинь (Пекин, Китай), Сафиуллин Ямиль Галимович (Казань).

Далее конференция продолжилась по 5 тематическим секциям: «Современное состояние русского, татарского и национальных языков в странах СНГ и дальнего зарубежья. Русский и татарский языки в диаспорах: новые потребности изучения и преподавания», «Проблемы лингвострановедения и межкультурной коммуникации», «Традиции и новации в теории и практике преподавания языков в высшей школе», «Проблемы лингводидактического описания и преподавания фонетики, лексики, грамматики в иноязычной аудитории и уровневого тестирования», «Теория и практика преподавания художественного текста в иноязычной аудитории». На заседаниях было прочитано 119 научных докладов, посвященных современным проблемам лингвистического исследования в области преподавания иностранных языков, литературоведения, переводоведения, лингвокультурологии. Все доклады вызвали живой интерес слушателей, состоялось активное обсуждение поставленных научных и методических вопросов.

Параллельно с секционными заседаниями проходила работа трех круглых столов: «Традиции и новации в теории и практике преподавания языков в высшей школе», «Современные образовательные технологии в преподавании русского языка как неродного: итоги реализации программы повышения квалификации в Республике Татарстан», круглый стол молодых ученых. Выступления докладчиков вызывали оживленные обсуждения. Особое внимание в ходе дискуссий уделялось выявлению общих проблем в преподавании русского, татарского  и др. языков как иностранных; поиску новых подходов в обучении; повышению мотивации учащихся в процессе изучения неродных языков.

Участники конференции отметили актуальность вынесенных на обсуждение проблем, высоко оценили научно-практическое значение конференции для укрепления профессиональных связей и ознакомления с современными методиками преподавания языков России и стран ближнего зарубежья как иностранных.

Отчет о работе круглого стола «“Современные образовательные технологии в преподавании русского языка как неродного”: итоги реализации программы повышения квалификации в Республике Татарстан»
На итоговом региональном семинаре, проведенном в форме круглого стола, были подведены итоги трехлетнего 
