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Традиции гимназии № 122 как основа эффективного внедрения инноваций в педагогический процесс
Позиции новизны в развитии гимназии заключаются в переходе на новый, качественный уровень ее образовательного процесса. Это, в первую очередь, многогранность работы по выполнению социального заказа родителей и учащихся на углубленное изучение иностранных языков, гуманитарное и естественно-математическое образование.

Педагогическим коллективом гимназии в содружестве с учеными были разработаны программные документы, определившие  новый   этап  в ее развитии, такие как «Концепция развития гимназии с гуманитарной и естественно- математической направленностью»,  Программа развития на 2006-2010гг. Гимназия продолжает  курс на построение образовательного пространства,  на реализацию в работе системно-деятельностной педагогики, разработанной авторским коллективом под руководством Л.Г.Петерсон. С 1998 по 2006 годы наша гимназия была  экспериментальной площадкой Центра системно-деятельностной педагогики «Школа 2000…» АПКиППРО МО РФ. 

В декабре 2005 года в гимназии была разработана Программа развития гимназии на 2006-2010 годы (авторы А.Х. Хисамова, О.А.Тигина, Н.Ш.Шаяхметова, О.А.Аникеенок) «Развитие творческой активности учащихся на основе реализации дидактической системы деятельностного метода», удостоенная гранта ПНПО и диплома     МОиН РФ в 2006 году).

Освоение ДСДМ «Школа 2000…» - приоритетное направление инновационной деятельности гимназии, отвечающее современным  требованиям, гармонично вписывается  в образовательное пространство гимназии, не нарушая общего хода ее развития по всем направлениям. Важно, что ДСДМ позволяет сохранить опыт работы педагогического коллектива  по развитию творческих способностей учащихся, внедрять в практику достижения психолого-педагогических теорий развивающего обучения, современные информационные технологии. 

Новый этап в освоении системно-деятельностной педагогики сопровождается работой по трансляции технологии деятельностного метода  на преподавание предметов гуманитарного и естественно-математического циклов в среднем и старшем звене. 

Реализация целей и задач  Программы позволила создать такую образовательную систему, которая соответствует главной цели гимназии – формирование творческой личности школьника, его интеллектуального, нравственно-духовного потенциала, здорового образа жизни – личности, свободно адаптирующейся в современном мире.

1. Одним  из  важнейших  результатов  реализации  Программы  мы  считаем     высокий     качественный     уровень     обученности, в традициях нашего учебного заведения высокая успеваемость     –     100%. О высоком уровне их знаний свидетельствуют результаты Единого государственного экзамена  (в 2007-2008 уч.г.г).

2. Большая часть старшеклассников проявляет высокий уровень самореализации. Этому во многом способствует сложившаяся в гимназии система социализации личности учеников, подготовка их к осознанному выбору будущей профессии и поступлению в вузы. И, в первую очередь, организация предпрофильного (8-9-е кл.), профильного (10-11-е кл.) обучения по следующим направлениям: физико-математическое, экономическое, гуманитарное, химико-биологическое, естественно-математическое. Особое место занимает привлечение ресурсов вузов г.Казани для профильной подготовки, организации развивающих курсов, научно-исследовательской работы старшеклассников.

Результативность социализации личности проявляется в практически 100% поступлении в 10 класс гимназии  выпускников 9-х классов и выпускников 11-х классов в вузы Казани, Москвы, Санкт-Петербурга, России и зарубежные учебные заведения. Многие из них становятся студентами большинства факультетов КГУ и это тоже не случайно – с этим старейшим вузом страны, отметившим свой 200-летний юбилей,  нас связывает давняя и прочная дружба.

3. На формирование творческого, интеллектуального потенциала учеников направлена и наша программа «Одаренные дети».

Поиск и раскрытие талантов и способностей, создание условий для самореализации начинается в начальной школе, где успешно работает «Школа Ученого Зайца», соблюдается преемственность в работе с одарёнными детьми: из Школы Учёного Зайца в Школьную академию наук «Спектр», которая 19 лет объединяет учащихся гимназии. 46 кружков, секций, факультативов, интеллектуальных и творческих объединений дают возможность максимальной самореализации личности учащихся гимназии. 

Наши ученики успешно участвуют  в научно-практических конференциях, интеллектуальных и творческих конкурсах. 

Гимназия богата традициями лингвистического направления, которые не только продолжаются, но и приумножаются: традиционно в гимназии изучают английский язык, с 1996 года как второй иностранный язык – французский, а последние 2 года – ознакомительно – немецкий, испанский, китайский, арабский языки. На протяжении 3-х лет большая работа проводится учителями английского языка и учащимися старших классов по программе «Школы – партнеры США и России». 

Особое место занимает подготовка к предметным олимпиадам. В системе этой работы – привлечение преподавателей вузов для занятий по индивидуальным программам и планам с будущими олимпиадниками, участие в зональных и российских тренировочных сборах.

 С 2002 года в гимназии проходят тренировочные сборы в каникулярный период учащихся 9-11-х классов, а в 2008 году был организован впервые профильный городской летний лагерь для учащихся гимназии (с 1-8 кл.).

Время диктует необходимость и даёт возможность, используя традиции, создать на их базе новые. Именно с этой целью появился проект создания Центра «Грата» для развития интеллектуальных, творческих, коммуникативных способностей детей и формирования у них гражданственности и патриотизма в рамках подготовки волонтёров Универсиады – 2013. Проект был представлен на международный конкурс Красивая школа» в номинации «Школа традиций». В целом, гимназия занимает лидирующие позиции в районе и городе по итогам предметных олимпиад всех уровней.

Продолжением традиции района – прием у главы администрации победителей олимпиад, творческих конкурсов «Созвездие талантов»  является и наш праздник «Триумф», на котором вручаются премии гимназии «Ученик года»,  им.Н.И.Лобачевского, им.Г.Тукая, грамоты, дипломы  памятные подарки победителям  олимпиад, конференций, творческих и интеллектуальных конкурсов, спортивных соревнований. 

4. птимальным средством воспитания патриотизма, развития творческой активности и интеллектуального  потенциала юных граждан стала  и авторская программа «Я-казанец». Многие образовательные учреждения Казани  используют опыт нашей работы по данной программе. В рамках этой программы работает поисковый отряд «Снежный десант», который организует Марши Памяти в Долину смерти Новгородской области по увековечению памяти погибших воинов.

Гимназия является коллективным членом общественно-мелодежной организации  Республики Татарстан «Отечество».

5. Важнейшим успехом реализации Программы, без сомнения, является рост квалификации и профессионального уровня учителей.  

Сегодня гимназия стала своеобразной научной, творческой лабораторией. Свой поиск педагоги  осуществляют в сотрудничестве с учеными КГУ, КГПУ, ИРО РТ, Института педагогики и психологии  профессионального образования РАО. Нашей гордостью является ежегодный выпуск научно-методического журнала «Вестник гимназии №122».

Ежегодно учителя проводят более 25 семинаров для своих коллег района, города, республики, Опыт работы гимназии представляется на Российских, республиканских конференциях, выставках Академии наук РТ, МОиНРТ,  на  страницах печати и телевидения. Гимназия неоднократно принимала руководителей и педагогов учебных заведений Поволжья, других регионов России, а также ученых и педагогов США, Китая, Японии, Турции, Италии.

Оценивая достигнутые результаты гимназии, необходимо отметить  следующее:

обобщенным показателем эффективности деятельности служит ее конкурентоспособность в современных  условиях – высокий уровень востребованности образовательных  услуг, высокий профессиональный уровень педагогов, обеспечивающих современный образовательный процесс, социальная зрелость, профессиональное самоопределение и адаптивность выпускников, поиск и реализация механизмов государственно-общественного управления в современных условиях.

