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Госдума рассмотрит законопроект об образовании в сентябре

Законопроект об образовании в РФ будет рассмотрен Госдумой России уже в сентябре, сообщил спикер ГД РФ Сергей Нарышкин на пленарном заседании республиканского педагогического совещания в Петрозаводске.

"Уже в сентябре Госдума начнет обсуждать базовый законопроект об образовании в РФ. Этот документ поступил в парламент в начале августа. На мой взгляд, при всей важности концепции законопроекта отдельно его идеи и формулировки требуют существенной доработки", - сказал Нарышкин.

По его словам, действующий закон об образовании, принятый ровно 20 лет назад, не отвечает требованиям современных реалий и требует пересмотра. "Однако базовые аспекты в законопроекте - бесплатность образования, право выбора школы, право обучаться на родном языке, - будут обязательно сохранены", - добавил Нарышкин.
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http://www.newsland.ru/news/detail/id/1023438/
 Мила Дубровина

Системе педагогического образования грозят перемены

Министерство образования и науки РФ планирует запустить программу модернизации педагогического образования, а также выработает профессиональные стандарты для учителей и приступит к реорганизации сети педагогических вузов.

По словам министра науки и образования РФ Дмитрия Ливанова, главный приоритет на данный момент - привлечение в школы молодых педагогов: «Мы будем активно заниматься повышением квалификации учителей, добиваться того, чтобы были созданы специальные пенсионные инструменты поддержки педагогических работников, поскольку очень часто получается так, что в школах нет вакансий для молодых педагогов».

Кроме того, Минобрнауки планирует разработать специальные профессиональные стандарты для российских учителей, а на их основе - создать систему профессиональных экзаменов, которые придется сдавать выпускникам педагогических вузов, прежде чем прийти работать в школу. Что касается реорганизации сети педагогических вузов, то часть из них, возможно, скоро прекратит свое существование. Останутся те, которые, по словам министра, «действительно профессионально готовят высококвалифицированных работников».
27.08.2012

Forbes
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Ирина Телицына

Ирина Прохорова: «Государство не может понять, чего оно хочет от образования»
Основатель издательства «Новое литературное обозрение» — о школе и обществе

У нашего государства нет никакой образовательной политики, как, собственно, и культурной. Достаточно посмотреть на совокупность принятых законов в области образования, не разбирая каждый по отдельности. Общая картина — какая-то тотальная самоаннигиляция, одни законы гробят другие. С одной стороны, вводится ЕГЭ, идея которого — максимальный доступ к высшему образованию детей, у которых нет связей и материальных возможностей. С другой стороны, происходит сокращение обязательной программы, где нет ни физики, ни химии, уменьшается количество литературы. Здравый смысл подсказывает, что при сокращении базовых предметов хорошее образование неизбежно станет платным. Но тогда ЕГЭ обессмысливается, становится фикцией.

Модель общества

27.08.2012
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Владимир Петров

Решили, как учить

Министр образования и науки России Дмитрий Ливанов, выступая на областном образовательном форуме в Калуге 27 августа, определил главные задачи, которые необходимо решить в ближайшие годы для создания конкурентоспособной системы образования, и наметил перспективы ее развития в будущем с учетом современных вызовов.

В первую очередь Ливанов обратил внимание на то, что российская система общего образования сейчас в целом отвечает всем международным требованиям. Он отметил, что Россия в мировых лидерах по доступности общего образования.

- В мире фактически нет стран, в которых дошкольное образование является общедоступным и бесплатным, и почти нет стран, в которых дополнительное образование детей финансируется государством, - подчеркнул министр, говоря о достоинствах отечественной системы общего образования. Это, по его словам, те конкурентные преимущества, с опорой на которые можно планировать дальнейшее развитие.

28.08.2012
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Екатерина Добрынина

Россияне хотят качественное высшее образование 



Даже плохие государственные вузы у нас в стране закрывать не надо

Учиться, учиться и учиться! Давно перестал быть вождем и авторитетом сказавший это государственный деятель, а лозунг остался. Нашим согражданам он буквально "впитался в подкорку". Кто-то сам грызет гранит науки, кто-то отправляет детей в школу, колледж или вуз…  Вопрос лишь - с какими чувствами и надеждами люди это делают.

Накануне Дня знаний 1 сентября социологи Фонда "Общественное мнение" (ФОМ) провели ряд исследований, анализируя отношение граждан к разным аспектам образовательного процесса. Например, спрашивали граждан, стоит ли закрывать неэффективные вузы, хорошо это или плохо - заниматься с репетиторами, нужно ли добиваться того, чтобы дети-инвалиды учились вместе со сверстниками в обычных, а не "специальных" школах.
28.08.2012
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Бег на месте

Перед первым сентября мы всегда проводим смотр достижений отечественного образования, оцениваем вклад высшей профессиональной школы в экономическое развитие страны. О чем мы можем отрапортовать сегодня? Увы, поводов для радости нет. И даже нельзя сказать, что ситуация по сравнению с прошлым годом ухудшилась, она настолько плоха, что мы просто топчемся на месте.

А ведь еще совсем недавно наше образование было одним из самых инновационных в мире. Сейчас российское образование является не столько катализатором развития, сколько его стагнатором. Одна из причин - практически полностью отсутствует конкурентная среда. Способно ли образование стать локомотивом инновационного развития страны? Да, если от слов перейти к делу.
29.08.2012
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Минобрнауки подготовит план реорганизации неэффективных вузов

Дмитрий Медведев поручил Минобрнауки подготовить к марту 2013 года план п реорганизации неэффективных вузов. Об этом сообщает ИТАР-ТАСС.

По словам премьера, студенты таких вузов ни в чем не виноваты и не должны пострадать от изменений. Они смогут продолжить обучение в других вузах, которые возникнут после реорганизации", - объяснил Медведев.

На совещании о готовности системы образования к началу 2012-2013 учебного года премьер отметил, что "в нашей стране не мало заведений, которые ни по материально- техническому состоянию, ни, что особенно важно, по профессорско-преподавательскому составу до статуса вуза не дотягивают". "Это просто обесценивает систему нашего высшего образования", - сказал Медведев, призвав направить все усилия на то, чтобы изменить ситуацию.

Председатель правительства добавил, что программа модернизации российских школ уже дала результаты.

31.08.012
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По местам!  

Контрольные цифры приема будут зависеть от результатов мониторинга вузов

 Постановление Правительства Российской Федерации от 27 августа 2012 г. N 859 г. Москва "Об утверждении Правил установления имеющим государственную аккредитацию образовательным учреждениям среднего профессионального и высшего профессионального образования контрольных цифр приема граждан для обучения за счет средств федерального бюджета"
Сегодня "Российская газета" публикует Постановление Правительства РФ об утверждении правил распределения контрольных цифр приема (КЦП) в вузы и учреждения среднего профобразования с государственной аккредитацией на бюджетные места.

Объемы контрольных цифр приема формируются минобрнауки каждый год с учетом потребностей экономики в квалифицированных кадрах и устанавливаются путем проведения конкурсов для образовательных учреждений.

В этом году все организаторы конкурсов должны будут использовать единую методику распределения КЦП.

- Это повысит прозрачность, - написал в своем "Твиттере" замминистра по профессиональному образованию Александр Климов.

31.08.2012
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http://www.edu.ru/index.php?page_id=5&topic_id=3&date=&sid=24770&ntype=nuke
Ливанов: Реорганизация вузовской сети  пройдет максимально открыто
Первое заседание нового Общественного Совета Министерства образования и науки прошло в лучших традициях открытого правительства - при большом скоплении журналистов и телекамер. Оттого, возможно, и получилось несколько сумбурным. Члены совета не проголосовали ни за одно предложение, а лишь наметили, куда двигаться дальше.
Дмитрий Ливанов до конца хранил интригу полного списка членов Совета. Девять человек были известны заранее - их выбрали путем народного голосования в Интернете. Остальных министр определили сам. Всего в Совет вошли 17 человек: замдиректора Института проблем передачи информации РАН Михаил Гельфанд, учитель русского языка и литературы московской школы № 57 Сергей Волков, директор столичного центра образования № 109 Евгений Ямбург, директор гимназии № 56 Санкт-Петербурга Майя Пильдес, доцент РГПУ им. Герцена Сергей Рукшин, журналист и писатель Дмитрий Быков, математик, лауреат Филдсовской премии Станислав Смирнов, главный редактор радиостанции "Эхо Москвы" Алексей Венедиктов, директор Дома научно-технического творчества молодежи Александр Леонтович, директор физико-математического лицея при Академическом университет РАН Михаил Иванов, главный редактор журнала "Огонек" Виктор Лошак, председатель Российского студенческого союза Артем Хромов, и член бюро правления Российского союза промышленников и предпринимателей Анатолий Карачинский. Несмотря на очень непростые отношения обновленного министерства образования и науки и самого Дмитрия Ливанова с Академией наук, в Общественный совет вошли несколько очень известных академиков РАН: Георгий Георгиев, председатель Сибирского отделения РАН Александр Асеев, вице-президент РАН Владимир Фортов и Жорес Алферов, который единогласно избран председателем Совета.
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