Добрый день, уважаемые коллеги!
Мы начинаем отчетную неделю образования взрослых. Эта акция проводится в нашей республике,  начиная с 2002 года,  и проходит она под эгидой подобной акции в мировом масштабе, которая была организована ЮНЕСКО.
Надо сказать, что инновационная концепция развития нашего общества предполагает образование через всю жизнь. И это означает, что та сумма знаний, которую получают наши выпускники в учреждениях профессионального образования, недостаточна для того, чтобы строить успешно свою профессиональную карьеру на протяжении всей последующей жизни. Поэтому,  мы  сегодня и говорим о непрерывном  образовании.
Впервые в этом году акция проводится в новом формате, то есть в on-lain режиме. Я надеюсь, что это придаст новый импульс неделе образования взрослых и позволит найти какие-то новые формы и новое содержание.
Надо сказать, что эта акция проходит в непростых условиях финансово-экономического кризиса и акцент, который мы сегодня делаем, сводится к опережающему обучению работников. То есть, для того, чтобы быть успешным на рынке труда, нельзя зацикливаться, останавливаться только на выборе одной профессии. Поэтому мы предлагаем осваивать новые знания, новые профессии, и опережающая подготовка или переподготовка работников нацелена именно на это.
Я желаю всем, кто будет участвовать в неделе образования взрослых, успехов. И я надеюсь, что по итогам этой акции мы получим что-то новое, какие-то новые идеи, какие-то новые технологии и новое содержание образования взрослых. 

Спасибо.

