О.Г. Лопухова
Субъектность студента как  ключевой фактор реализации компетентностной модели высшего образования
В стандартах высшего профессионального образования нового поколения реализуется компетентностная модель высшего образования. Сущность нового, «компетентностного» подхода к организации современного профессионального образования специалиста определяется  в соответствии с Законом РФ «Об образовании», Федеральным Законом «О высшем и послевузовском  профессиональном образовании», а также с международными документами в сфере высшего образования. 
В  основе компетентностной модели лежит определение компетенции как  - «способности применять знания, умения и личностные качества для  успешной деятельности в определенной области». В стандартах нового поколения содержание подготовки исходит из задач формирования социально-личностных и общекультурных, общенаучных, инструментальных,  профессиональных компетенций. 
Компетентностная модель и создаваемые на ее основе стандарты ВПО нового поколения, дополняясь «Национальной рамкой квалификаций Российской Федерации (НРК)
», в совокупности призваны формировать общую стратегию развития рынка труда и системы образования, в том числе планировать различные траектории образования, ведущие к получению конкретной квалификации, повышению квалификационного уровня, карьерному росту. Аналогично Европейской рамке квалификаций в НРК включены дескрипторы общей компетенции, умений и знаний, которые раскрываются через соответствующие показатели профессиональной деятельности: широта полномочий и ответственность; сложность деятельности; ее наукоемкость. 

Показатель «Широта полномочий и ответственность» определяет общую компетенцию работника и связан с масштабом деятельности, ценой возможной ошибки, ее социальными, экологическими, экономическими и т.п. последствиями, а также с полнотой реализации в профессиональной деятельности основных функций руководства (целеполагание, организация, контроль, мотивация исполнителей). 

Показатель «Сложность деятельности» определяет требования к умениям и зависит от ряда  особенностей профессиональной деятельности: множественности (вариативности) способов решения профессиональных задач, необходимости выбора или разработки этих способов; степени неопределённости рабочей ситуации и непредсказуемости ее развития.

Показатель «Наукоемкость деятельности» определяет требования к знаниям, используемым в профессиональной деятельности, зависит от объёма и сложности используемой информации, инновационности применяемых знаний и степени их абстрактности (соотношения теоретических и практических знаний).

Данные требования к компетенциям специалиста подразумевают высокий уровень развитости субъектности студента вуза, однако, как показывает опыт, далеко не все студенты отличаются наличием данного качества личности. Субъектность студента нуждается в выявлении (диагностике) и развитии, в то же время современные условия становления личности в школьной и вузовской системе образования не создают необходимых условий для формирования и проявления этого качества. В связи с обозначенной проблемой нами в работе по психологическому сопровождению и мониторингу развития студентов в системе вузовского образования поставлена задача диагностики проявления субъектности студентов и выявления системы факторов профессионально-личностного развития, связанных с проявлением субъектности студента.

Для разработки диагностического инструментария и дифференциации проявления субъектности по уровням необходимо остановиться на сущности понимания этого феномена в психологии и критериях его проявления. В российской психологической науке, начиная с идей С. Л. Рубинштейна, субъектность связывается с осуществлением своего собственного выбора, наличием четко поставленных целей, с проявлением активности в планировании и построении собственной жизни. Согласно В. А. Петровскому, субъектность – это «способность производить изменения в мире и в человеке, обретая при этом новое качество, т.е. изменяясь. Субъектность … утверждает деятельную и разумную активность человека по отношению к себе и миру и раскрывает самому человеку сущность человеческого способа бытия». Развивая представления С.Л.Рубинштейна, К.А. Абульханова-Славская в качестве критерия субъекта выделяет способность разрешать противоречия; без этой способности личность не становится субъектом или утрачивает его статус. Субъект, по определению К.А. Абульхановой, есть гармоничная, самореализующаяся личность, достигшая вершины в своем развитии.

В учебно-воспитательном процессе вуза нередко возникают ситуации, когда студенту необходимо делать выбор, определяющий его дальнейшее профессиональное становление. Студенту предоставляется выбор факультативных занятий, возможность участия в воспитательных мероприятиях, организации учебного процесса и научной деятельности. В ряде специальностей на определенном этапе учебного процесса студенту необходимо сделать выбор профессиональной специализации. Такие события в ходе истории личности, как пишет об этом С.Л. Рубинштейн, называя их узловыми моментами и поворотными этапами жизненного пути индивида, определяют жизненный дальнейший путь человека. 
От принятия того или иного решения определяется профессиональное становление студента. То, насколько самостоятельно осуществляется этот выбор, может являться одним из критериев определения степени субъектности студента. Студент с низким уровнем субъектности часто опирается на мнения социального окружения, родителей, друзей, одногруппников, преподавателей. На его решения могут влиять обстоятельства, такие как  близость здания вуза от дома, легкость предмета, особые отношения с преподавателем и т.д. Студент, обладающий высоким уровнем субъектности, самостоятельно осуществляет свой выбор, опираясь, возможно, на социальные, политические, экономические изменения в обществе; он анализирует свои желания, соотнося их со своими возможностями, и не подвергается влиянию мнений, идей и желаний окружающих его людей или обстоятельств. В качестве критерия определения уровня субъектности, по нашему мнению, необходимо также выделить наличие у студента конкретных жизненных целей. Благодаря четко поставленным целям студент с высоким уровнем субъектности осуществляет свой выбор, отдавая предпочтение тому направлению, которое обеспечивает приближение достижения поставленных целей, т.е. цели студента  являются определяющими при осуществлении его собственного выбора. 

Как отмечал С.Л. Рубинштейн, «личность в качестве субъекта организует и структурирует свою жизнь, регулирует ее ход…». Присоединяясь к его мнению, мы выделили в качестве критерия определения уровня субъектности активность в планировании собственной жизни. Студент с высоким уровнем субъектности планирует свои действия в зависимости от поставленных задач и цели. В процессе продвижения к цели его планы и, соответственно, действия могут меняться под воздействием обстоятельств, мешающих его продвижению, но планы всегда остаются тем инструментом, благодаря которому субъект четко видит средства достижения цели. Если субъект нацелен на получение желаемой должности в определенной организации, в его планах, возможно, будет развитие дополнительных профессиональных качеств с целью увеличения вероятности получения этой должности. У студента с низким уровнем субъектности из-за «размытых» целей возникают затруднения в построение дальнейших планов.

Таким образом, мы выделили 4 критерия определения уровня субъектности студента: осуществление своего собственного выбора; наличие конкретных жизненных целей; активность в планировании собственной жизни; активность в построении собственной жизни.

Можно утверждать, что реализация компетентностного подхода подразумевает в качестве необходимого условия высокий уровень субъектности  студента, который, будучи источником и регулятором своей жизненной активности и самореализации, сумеет на основе получаемых знаний, умений и навыков сформировать интегральные профессионально-значимые компетенции.










� Национальная рамка квалификаций Российской Федерации является инструментом сопряжения сфер труда и образования и представляет собой обобщенное описание квалификационных уровней, признаваемых на общефедеральном уровне, и основных путей их достижения на территории России.





