На открытии юбилейного вечера выпускников и студентов отделения журналистики КФУ, которое состоялось 25 октября 2012 года в Большом зале КСК КФУ УНИКС, выступил ректор Казанского федерального университета И.Р. Гафуров.

       Ректор поприветствовал всех присутствующих и отметил, что в эти дни проходит целый ряд приуроченных к юбилею мероприятий, что, по его мнению, является правильным, поскольку 50-летие отделения журналистики в Казанском университете – это такое событие, которое выходит за пределы самого университета. Оно имеет значение для всей Республики Татарстан и страны в целом. 
И.Р. Гафуров рассказал, что свыше 80 % сотрудников печатных СМИ Республики Татарстан являются выпускниками университета, а многие из них занимают руководящие должности в республиканских и городских изданиях. 

Окончившие наше отделение журналистики - заметил Ильшат Рафкатовчич - хорошо представлены в областных и городских изданиях Приволжского федерального округа, –это Самарская и Ульяновская области, Башкортостан, Марий Эл, Удмуртия, Чувашия и т.д. Их немало в прессе других регионов страны, а также в центральных изданиях.

По мнению ректора КФУ, фундамент профессионального мастерства и мировоззренческие позиции, которые столь важны для  журналиста, закладывались здесь, в стенах Казанского университета. 

И.Р. Гафуров отметил, что хорошо понимает природу  повышенного внимания журналистов к университету. Оно продиктовано не только профессиональными интересами и задачами, которые решаются в изданиях. Отношение к университету, несомненно, окрашено и личными чувствами: журналисты не только являются питомцами университета, здесь учились или учатся их дети, родственники, близкие. 

«Мы в университете – сказал Ильшат Рафкатович - очень ценим такое повышенное внимание СМИ, поскольку результативность деятельности нашего федерального университета в немалой степени зависит от того, какое сложится отношение к нам, – не только в вузовской среде, но и в самых широких слоях населения. И здесь просто трудно переоценить роль средств массовой информации, которые призваны сформировать образ Казанского университета в его новом – федеральном – качестве». 

Ректор КФУ выразил общую надежду на то, что бы Казанский университет постоянно присутствовал в СМИ, не покидал их страниц, – информационных поводов для этого у КФУ всегда много.

И.Р. Гафуров сказал, что КФУ, со своей стороны, открыт для разговора с журналистским сообществом, и ректор – не исключение, так как давно является публичной фигурой и вниманием прессы, мягко говоря, не обделён. Ильшат Рафкатович откровенно сказал, что у повышенного внимание прессы есть и оборотная сторона. 

Мы в университете делаем новое дело – рассказал ректор КФУ - постоянно меняемся, и если бы вы повнимательнее присмотрелись к тому, что сегодня у нас происходит, то вы бы увидели, что наш и ваш вуз сегодня – это уже новый университет с мощными историческими корнями. 
И.Р. Гафуров обратил внимание на то, что ни для кого не секрет, что новое, стоящее дело всегда встречает противодействие со стороны тех, кто не хочет перемен. Кто желает, чтобы всё осталось постаринке, хотя жизнь ушла вперед. Так и воспринимаются выпады против университета со стороны отдельных печатных и электронных СМИ. 

Но это, по словам Ильшата Рафкатовича, не меняет уважительного отношения к журналистской профессии в целом. Он рассказал, что у КФУ большие планы относительно развития подготовки работников СМИ в Казанском университете. 

Руководитель вуза отметил, что первые заметные шаги на этом пути уже сделаны. В конце минувшего года отделение переехало в новое, более просторное и удобное здание. Там уже действует учебно-производственная телевизионная лаборатория. Вскоре предполагается открытие студийно-монтажного комплекса для производственной практике будущих тележурналистов. Студенты сотрудничают с организованным университетом телецентром «Univer TV», оснащенным новейшим оборудованием. В учебный план введены новые дисциплины, отражающие деятельность современных масс-медиа. 

Это только начало – заметил И.Р.Гафуров - в этой работе мы очень рассчитываем на вашу профессиональную помощь. Тем более, что здесь присутствуют много лучших перьев республики и страны. 

В заключении, ректор пожелал журналистам новых творческих достижений, удачи и успехов.
