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Институт массовых коммуникаций и социальных наук    приглашает к участию в четвертом студенческом фестивале электронной журналистики.  
Цель фестиваля – обеспечение консолидации студентов – будущих журналистов по электронным СМИ и всех, кто интересуется современным медиапространством и эффективности образовательного процесса в области профессионально-творческой подготовки студентов бакалавров и магистрантов.

Участие в Фестивале – это прекрасная возможность повысить свое профессиональное мастерство, обрести уверенность в своих силах, стать известным и подняться на еще одну ступень мастерства. К участию приглашаются студенты, бакалавры и магистранты, обучающиеся в институтах, на факультетах журналистики, рекламы и связей с общественностью, прикладных коммуникаций, филологии и социальных проблем, пробующие себя как авторы, осваивающие сложные процессы медиапроизводства, мечтающие о творческой карьере  конвергентного журналиста. Программа Фестиваля включает сетевые мастер-классы известных журналистов. 

Главным мероприятием Фестиваля является конкурс студенческих электронных  работ, традиционно проходящий в феврале – марте 2013 года. Участие в конкурсе позволит не только продемонстрировать свои успехи и достижения, но и научиться отстаивать творческие идеи, презентовать проекты и повысить личностную конкурентоспособность.

На конкурс принимаются телевизионные, Интернет, радио и кино материалы, созданные во время занятий по журналистскому мастерству, а также в процессе свободного творчества на русском и татарском языках. Каждый участник может представить до трех творческих работ, включая работы, созданные творческими коллективами, по семи номинациям: 

1. Лучший информационный сюжет;

2. Дебют года; 

3. Телеприма;

4. Лучший видеоролик;

5. Мобильный репортер;

6. Лучший Интернет-журналист;

7. В специальной номинации конкурса – «Вспышка» представляются фотоработы, выполненные в различной технике и манере.

Оригинальные творческие электронные работы участников оценивает компетентное жюри, в составе которого – звезды современного телеэкрана России, персоны регионального эфира, телеведущие, корреспонденты и редакторы региональных и российских телеканалов, интернет-СМИ. Председателем жюри является Генеральный директор ГТРК «Татарстан» Фирдус  Гималтдинов.

 Сюжеты, концепции телепрограмм, телепрограммы, телефильмы, кинофильмы, кинозарисовки, киносценарии, сетевое и мобильное видео, фотоработы, а также иные творческие материалы, оформленные  в электронном виде на диске формата DVD-R, принимаются в Оргкомитете фестиваля до 25 марта 2013 года по адресу: Казань, ул. Товарищеская, д.5, Институт массовых коммуникаций и социальных наук КФУ, комн. 319 (редакция учебной интернет-газеты).

Заявка на участие в Фестивале и конкурсе присылается на ящик фестиваля: festv13@yandex.ru. Образец заявки в приложении.
Итоги Фестиваля будут подведены на Гала-представлении, которое состоится 2 апреля  2013 года в Союзе журналистов.

Менеджеры-координаторы Фестиваля:

Фатыхова Муршида Ханафиевна (e-mail: hanafi@yandex.ru)
Гильманова Айгуль Нургаяновна (е-mail: boss1001@yandex.ru)

Анохин Антон Игоревич (е-mail: aianoxin@yandex.ru)

Контактный телефон: (843) 264-41-63 

