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Навстречу Третьей всероссийской конференции университетских округов России
В современных условиях реформирования общества, развития информационных технологий, обострения конкуренции между образовательными учреждениями, когда в корне меняется природа получения научного знания, возникает новая функция университета - инновационная деятельность. Сегодня современный ведущий университет рассматривается, прежде всего, как учебно-научно-исследовательский комплекс, сочетающий в себе образовательную, научную и инновационную деятельность.
Учитывая данное обстоятельство, в 2001 году по инициативе РГПУ им.А.И.Герцена была создана Ассоциация "Университетский образовательный округ Санкт-Петербурга и Ленинградской области". Сегодня в нее входят свыше ста учебных заведений разного уровня, среди которых школы, гимназии, колледжи и другие образовательные учреждения Санкт-Петербурга и Ленинградской области. Всех их объединяет стремление к повышению качества профессионального образования, внедрению современных образовательных технологий, разработанных в университете и других образовательных учреждениях, к организации обучения и практики преподавания на всех этапах и уровнях непрерывного педагогического образования, обеспечению преемственности и согласованности образовательных программ через различные формы интеграции образовательных учреждений.

Ассоциация "Университетский округ Санкт-Петербурга и Ленинградской области" стала инициатором Первой Всероссийской конференции университетских округов России "Университетский округ в региональной образовательной системе: опыт, проблемы, перспективы", прошедшей 7-8 февраля 2007 года в РГПУ им.А.И.Герцена, в работе которой приняли участие более ста образовательных учреждений (вузы, школы, гимназии, лицеи, средние профессиональные учреждения) и общественных организаций из 15 регионов России.
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На конференции были рассмотрены вопросы, связанные с современной государственной образовательной политикой, особенностями подготовки специалистов в изменяющейся образовательной среде, внедрением инновационных технологий, проблемами профильного обучения, методологическими аспектами единого государственного экзамена и другие. Итогом работы конференции стало принятие конкретных рекомендаций по организации неформальной ассоциации региональных образовательных округов России, способной разрабатывать и распространять инновационные технологии в системе непрерывного образования через региональные образовательные округа России, осуществлять координацию их деятельности. Было решено проводить ежегодную конференцию "Университетский образовательный округ в региональной образовательной системе: опыт, проблемы, перспективы", выпускать журнал "Вестник ассоциации региональных университетских образовательных округов России".

Вторая Всероссийская конференция университетских округов России "Развитие университетского округа как фактор повышения инновационного и образовательного потенциала региона" прошла 19-20 мая 2008 года в Оренбургском государственном университете. Центр развития образования университета стал организатором деятельности Ассоциации "Оренбургский университетский (учебный) округ". В структуре Ассоциации три научно-исследовательских лаборатории: духовно-нравственного просвещения молодежи, модернизации образования, мультимедийного образования.
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Как отмечает Наталья Каргапольцева, директор Ассоциации: "В настоящее время в состав округа входит более 100 образовательных субъектов. Организованы филиалы на базе Орского и Бузулкского гуманитарно-технологических институтов, завершается работа по открытию филиалов в г. Бугуруслане и Акбулаке. В целом, интеграция научных, образовательных, культурно-просветительных учреждений наиболее успешно происходит в процессе реализации различных социально-образовательных программ, проектов и инициатив, например, "Педагогический Олимп", "Интеллектуальное будущее Оренбуржья", "Оренбургское региональное научное общество учащихся", "Открытие таланта", "Восхождение к Слову", "Педагогика медиаобразования".
Мы благодарны руководству Казанского государственного университета за поддержку в развитии сотрудничества между университетскими округами страны и желаем успеха в проведении Третьей Всероссийской конференции университетских округов России.
А.Л. Генкин, заместитель директора 
Института довузовской подготовки РГПУ
	 


	


	 
	
	 
	 
	Что такое Казанский университетский образовательный округ?
В первую очередь, это организация, призванная объединять людей вокруг общего дела, а еще инновационная форма интеграции науки, образования и практики. Нужно ли это системе образования? Конечно, ведь ни у одного из учебных заведений России нет монополии на знание. Неиссякаемый поток новой информации, современный ориентир на непрерывное образование в течение всей жизни диктуют свои правила, правила сотрудничества!
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Когда в 1802 году вместо старых петровских коллегий были созданы новые правительственные учреждения - министерства, а в 1803 году опубликованы "Предварительные правила народного просвещения" и учреждена новая система, включающая четыре типа учебных заведений (приходские, уездные училища, гимназии, университеты), между этими субъектами образовательной системы установилась преемственная связь в учебном и административном плане. На университет была возложена ответственность за состояние просвещения в округе. В рамках университетских округов обрела жизнь целенаправленная образовательная политика, происходило становление учебных заведений различной направленности и ведомственной принадлежности. Казанский учебный округ, во главе которого находился Казанский университет, охватывал огромную территорию - Казанскую, Вятскую, Пермскую, Нижегородскую, Тамбовскую, Саратовскую, Пензенскую, Астраханскую, Кавказскую, Оренбургскую, Симбирскую, Тобольскую, Иркутскую, Томскую, Енисейскую губернии, а также Грузию.

На рубеже веков мировое сообщество вновь обращает внимание на миссию университетов. Так, с 23 января 2004 года отсчитывается новое время возрожденного округа. Именно тогда состоялось учредительское собрание, основным итогом которого явилось создание добровольного самоуправляемого образовательного сообщества Казанский Университетский Образовательный Округ (КУОО). Вокруг классического университета объединились вузы медицинского, гуманитарного и естественнонаучного направления. В его состав вошли более 50 образовательных учреждений разных уровней и типов, в том числе 16 вузов республики (как государственных, так и негосударственных). Именно КГУ обеспечивает взаимодействие образовательных учреждений не только между собой, но и со всеми заинтересованными организациями и общественными структурами. Многовековой опыт работы в качестве учебного, методического, научного и организационного центра, широкая сеть сотрудничества с различными вузами России и мира позволяет ему координировать образовательные процессы и формировать новые подходы при взаимодействии начального и высшего образования.

Председателем Совета КУОО был избран ректор КГУ Мякзюм Салахов. "В нашем обществе в целом уже сложилось понимание того, что дальнейшее развитие страны невозможно без инновационной экономики, базирующейся на высоком уровне науки и образования. Вопрос теперь упирается в другое - какими методами действовать, как использовать имеющиеся силы и ресурсы. В русле решения этих важных задач и следует рассматривать Ассоциацию "Казанский университетский образовательный округ", в рамках которой решается целый комплекс вопросов, где среди прочих особое значение имеют создание единого информационного пространства и повышение качества обучения во всех учебных заведениях, участвующих в интегральном процессе", - подчеркивает он.

В обществе нет более универсального и эффективного социального института, чем университет, поэтому учреждения имеющие доступ к научной базе КГУ, получают возможность повышения качества образования и научной работы. Взаимное общение на ниве образования школ, ссузов, вузов позволяет использовать интеллектуальные, материальные и информационные ресурсы для подготовки высококвалифицированных специалистов. Организация и проведение совместных для членов ассоциации образовательных, научных и социальных программ и мероприятий, развитие доступного непрерывного и дополнительного образования, оказание научно-методической помощи участникам образовательно-воспитательного процесса - это именно те задачи, стоящие перед организацией и направления, на которые опирается вся работа Округа.

Для решения общих педагогических проблем организованпостоянно действующий круглый стол "Школа - Вуз: возможности сотрудничества" , на котором поднимались вопросы введения единого государственного экзамена; современные коммуникационные технологии в школьной среде; проблемы одаренных; многокритериальная оценка нового качества гимназического образования; применение информационных технологий в работе с учащимися. Такая форма взаимодействия педагогов и преподавателей всех уровней образовательной сферы позволяет учесть интересы каждого субъекта Ассоциации, выработать общую стратегию взаимодействия и сотрудничества, определить формы профессиональной поддержки и организовать обмен бесценным педагогическим опытом.
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В 2008 году был дан старт пилотному проекту-тренингу "Саморазвитие успешной личности", в рамках которого был проведен консультативный цикл лекций для родителей. Ежегодно, ассоциация расширяет сферы сотрудничества, появляются новые формы эффективной технологии, посвященные организации научно-исследовательской деятельности учащихся, перспективам внедрения цифровых образовательных ресурсов в учебно-воспитательном процессе.

В рамках экологического воспитания подрастающего поколения КУОО совместно с Министерством экологии и природных ресурсов РТ был проведен фотоконкурс "Запомни Землю такой". В зоне внимания Округа - инклюзивное (включенное) образование. В прошлом году школа №111 под патронажем Академии управления ТИСБИ провела эксперимент "Уроки доброты" в начальных классах, благодаря чему осуществлена подготовка школы к созданию условий для обучения школьников-инвалидов.

О тесном взаимодействии университетского сообщества с общеобразовательными заведениями Округа свидетельствует активное участие школьников в совместных научных мероприятиях. Особое внимание уделяется повышению творческого потенциала учащихся во время "Пушкинских балов", смотров-конкурсов "Песни в солдатских шинелях" (лицей им. Н.И. Лобачевсого при КГУ), на Дне славянской письменности и культуры (гимназия №93), фестивале дружбы ко дню народного единства (лицей №5) и другие.
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Одним из ключевых условий успешного функционирования университетского округа является наличие развитой информационной инфраструктуры - единой образовательной информационной среды округа. Таким инструментом эффективного сотрудничества стала газета "Меридиан образования", на страницах которой освещаются наиболее важные события в жизни округа и сайт Ассоциации с рубриками, направленными на обмен опытом: "Школа- Вуз", "Округ плюс", "Призвание: педагог".

В планах Ассоциации - расширение сотрудничества с другими округами России, а также проведение виртуального круглого стола с участием образовательных учреждений страны и многое другое.

Использованы фотографии Алии Галимуллиной, Галины Боглаевской
	 


	


	 
	
	 


	


	 
	 


	 
	 
	Юбиляры-2009
Школа N39 - 75 лет
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Школа №39 основана еще в 1934 году, а с 1961 - носит статус общеобразовательного учреждения с углубленным изучением английского языка. В 2004 году была принята стратегия развития школы, получившая название "Школа личностного саморазвития". В учебном процессе упор делается на повышение качества образования, индивидуализацию образования, использования информационных технологий. Под пристальным вниманием - поддержка одаренных детей. Особую роль играют традиции. Например, вот уже много лет проводятся Пушкинские дни "Под сенью Муз", отмечаются народные праздники "Масленица" и "Науруз", ежегодно ребята выезжают на экскурсии по литературно-историческим местам России. Школа N39 - это школа новых проектов. В 2008 году она вступила в AFS-программу - международного обмена студентами. Сегодня в стенах этого учебного заведения учатся ребята из Таиланда и Новой Зеландии.

Гимназия N122 - 50 лет
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Педагогический коллектив успешно несет свою миссию - формирование творческой личности ученика, его интеллектуального, нравственно-духовного потенциала, здорового образа жизни, личности, свободно адаптирующейся в современном обществе. Одна из замечательных традиций - это проект "Снежный десант", действующий с 1991 года. Особой гордостью является школьная книга "Память". За это время своеобразную школу патриотизма и гражданственности в походах и экспедициях прошли около полутора сотен учащихся и учителей гимназии. Сегодня гимназия стала своеобразной научной лабораторией. На ее базе проводятся всероссийские, республиканские, городские научно-практические конференции с участием ведущих ученых, членов РАО. Успехи во многом определяются плодотворным сотрудничеством с учеными Казанского университета. Работа в инновационном режиме, четкость управления образованием укрепляют авторитет и конкурентоспособность гимназии.

Гимназия N93 - 50 лет
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Сегодня гимназия - одно из передовых инновационных учебных учреждений по разработке программно-методического обеспечения профильного гуманитарного образования. Являясь опытной экспериментальной площадкой, она представляет собой оптимальную модель русской классической гимназии в условиях полиэтнической среды. Одно из важных направлений деятельности педагогического коллектива - гуманитарно-эстетическое развитие личности. Стало традицией отмечать День международной грамотности, День родного языка, проводить ставшие визитной карточкой школы Кирилло-Мефодиевские чтения. Особенностью деятельности педагогов является технология развивающегося обучения по системе академика Л.В.Занкова, которая создает психолого-педагогические условия для реализации блочно-лабораторной системы обучения. Все это позволило гимназии стать победителем в конкурсе "ПНПО" и обладателем гранта В.Путина за развитие этнокультурных традиций.

КГУКИ - 40 лет
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Университет является центром подготовки кадров для сферы культуры и искусства Среднего Поволжья и Приуралья. В марте 2009 года вуз успешно прошел аттестацию и аккредитацию, подтвердив свой университетский статус. Только за последние пять лет открыты 19 новых специальностей в социально-культурной сфере и теперь студенты обучаются по 34 специальностям и более чем 50 специализациям.. Они проходят стажировки за рубежом: в США, Греции, Турции. Вуз старается как можно больше вовлекать ребят в яркую студенческую жизнь, развивать их таланты, проводить мастер классы с выдающимися режиссерами, актерами, вокалистами. Поэтому у нас рождаются многочисленные лауреаты творческих конкурсов в области театра, музыки, хореографии, декоративно прикладного и киноискусства. Растут прекрасные актеры, певцы и даже министры!

ИУЭП - 15лет
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За 15 лет в институте сложилось не меньше традиций, чем у вузов, имеющих длительную историю. ИЭУП сформирован на ценностях и обычаях университетского образования и со дня своего основания развивает традиции создания возможностей для поступательного развития человека. Институт сам восполняет свой кадровый резерв. Многие преподаватели сначала были абитуриентами, студентами, затем поступали в аспирантуру, теперь защитили кандидатские и докторские диссертации. Изначально ставка была сделана на формирование собственных научных школ. Так, коллектив ученых института во главе с ректором, академиком Виталием Тимирясовым, в числе первых в экономической науке России начал разрабатывать проблемы институционализма. Сегодня хорошо известны научные школы экономистов (профессор Л.М.Рабинович) и юристов (профессоры В.П.Малков, З.М.Фаткудинов).

Материал подготовили Раина Бадертдинова, Татьяна Харитонова, Светлана Сагитова, Юрий Деденев, Гульсина Исимбаева
	 


	


	


	 
	
	 
	 
	Педагог в четвертом поколении
Ежегодно Министерством образования и науки РТ в целях распространения передового педагогического опыта проводится конкурс "Учитель года РТ". В этом году обладательницей звания "Лучший учитель года" стала преподаватель русского языка и литературы лицея им. Н.И.Лобачевского при КГУ Гузель Динаровна Хусаенова.
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- Гузель Динаровна, разрешите поздравить Вас с абсолютной победой в конкурсе "Лучший учитель года Татарстана 2009".
- Получать поздравления всегда приятно. Спасибо большое.

- Как сегодня чувствует себя лучший учитель Татарстана?
- Фанфары уже отгремели. Вспышки фотообъективов не слепят. Сегодня получаю огромное удовольствие, что вернулась в привычный ритм работы: вижу заинтересованные лица учеников, объясняю материал, анализирую задания - "ловушки" в материалах ЕГЭ.

- Ваш путь к победе был тяжелым? Как проходил сам конкурс?
- Интересно было бы посмотреть на человека, который может, не лукавя, сказать, что победа досталась ему легко. Любой успех - это огромный труд как самого участника, так и всей его команды.

- Кто Вас поддерживал?
- Победы такого уровня не результат деятельности одного человека. С самого первого дня рядом была директор лицея Елена Германовна Скобельцына. Она прошла со мною вместе все этапы, "проживая", как и я, каждое мгновение. Без преувеличения могу сказать: в группе поддержки был весь наш лицейский коллектив. Всем огромное спасибо! Я педагог в четвертом поколении, и, смею надеяться, уже со стажем. Но до сих пор чувствую себя ученицей, особенно, когда советы дают проработавший двадцать пять лет директором школы дядя, мама, за спиной которой тридцать шесть педагогических лет. Без этого семейного тыла победа была бы тоже невозможна.

- Каким Вы видите место литературы в школьной программе?
- Оно обеспечено вековым опытом. Это предмет, который раскрывает бесконечные инварианты жизненного устройства и дает возможность спрогнозировать, смоделировать свое будущее.

- Некоторые лингвисты считают, что по сравнению с русским европейские языки выглядят упрощенными.
- Не владея, к сожалению, в совершенстве европейскими языками, не могу судить об их уровне. А вот дифирамбы русскому языку пропою с удовольствием. Пословицы, поговорки, фразеологические обороты, все то, что мы называем "преданья старины глубокой", - обогатили его несказанно. С уверенностью могу сказать: созданная Русским Языком культурная сфера необычайно богата и разнообразна.

- Язык - это не только средство общения и выражение своих желаний, сколько генетический код нации. Считаете ли Вы, что язык - способ сохранения некой общности людей в процессе эволюции?
- Константин Паустовский считал, что именно слово является приоритетным средством выражения итогов художественного, научного познания. Примечательно, что в русском языке среди тюрских заимствований больше всего татарских слов - алмаз, сарафан, шатер, деньги. И этот список можно продолжать долго! Через культуру речи, русской или татарской, фундаментом которой является литературный язык, мы можем передать молодежи свой национальный, духовный, эстетический геном.

- Ваши литературные пристрастия?
- Обращаюсь к классике. Из современной литературы стараюсь читать книги, номинированные на премии или вызвавшие дискуссионные споры. Последние прочитанные вещи - романы Анатолия Тосса.

- Раньше хранителем русской словесности была книга, потом телевидение. Кто же сегодня учит говорить по-русски? Кроме вас, разумеется.
- Конечно, русская классическая литература. Вслед за Бродским могу повторить: ни сериалы, ни электроника нас не спасут. И в этом плане самое лучшее время для меня лично - поздний вечер, когда можно взять в руки "вкусную" книгу.

2010 год будет годом учителя - заявил Президент РФ Дмитрий Медведев, и это свидетельствует об искреннем интересе к образованию, к повышению престижа профессии педагога.
Беседовала Светлана Сагитова
	 


	


	


	 
	
	 


	


	 
	
	 
	 
	Кризисный отбор
Быть или не быть профессионалами полученной в вузе специальности - вот в чем вопрос для сегодняшних выпускников российских высших школ. Внеся свои коррективы в разные сферы общественной жизни, экономический кризис добрался и до образования, где произошла переоценка "профессиональных ценностей". Инженеры, геологи и программисты - именно такой набор вакансий, по мнению казанских центров трудоустройства студентов и выпускников, на данный момент, является самым "горячим". Тогда как гуманитарии, практически не востребованы потенциальными работодателями. По оценкам специалистов, больше половины выпускников этого кризисного года останутся не устроенными. Дефицит рабочих мест сейчас есть для всех специальностей.

Однако, если говорить о Казанском государственном университете, спрос на кадры, например, на геологическом факультете составляет целых 140% на отдельных кафедрах. Кроме того, популярны ВМК и мехмат. 
"Проблема в том, что на сегодняшний день законодательства, касающегося выпускников - нет, как нет и юридического понятия "молодой специалист". По результатам проведенного нами опроса, стало ясно, что работодателям нужны не просто специалисты, а работники, обладающие дополнительными знаниями. Это, прежде всего, навык работы в коллективе, лидерские качества, новаторские способности, и знание английского языка", - рассказывает директор Центра содействия занятости и трудоустройству выпускников КГУ Ренат Замалетдинов.
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Сами же студенты-пятикурсники к сложившимся условиям относятся по-разному. Эльмира Нуриева - без пяти минут дипломированный экономист, но работать по специальности выпускница КГФЭИ даже не надеется. 
"Нам просто не повезло - выходим из вуза в самый разгар кризиса, и я сомневаюсь, что большинство одногруппников сразу найдет себе достойное профессиональное применение. У меня есть знания, но без спроса на рынке труда это мало что даст. Поэтому, уже подумываю о начале карьеры менеджера по продажам. Сейчас это наиболее актуально, ведь люди стали меньше тратить, а значит, и покупать. Читаю литературу про эту специальность, а после защиты диплома, вплотную займусь своим трудоустройством" , - сетует девушка.

Вопреки всеобщим заявлениям о "непригодности" гуманитариев, выпускница факультета восточных языков ТГГПУ Диана Сторышева даже во время кризиса успела удачно трудоустроиться. 
"Вот уже пять лет я изучаю турецкий, и после последней летней практики в зарубежной компании, базирующейся в Казани, меня пригласили на должность переводчика. Безумно рада такому счастью, ведь родители очень переживали, что в новой ситуации я не смогу найти работу и буду вынуждена вставать на учет в городской центр занятости населения. Наверное, это просто стечение обстоятельств, но, на мой взгляд, амбициозный выпускник, имеющий хороший багаж: знаний и хотя бы минимальные практические навыки, безработным, даже в кризис, не останется" , - делится Диана.

Похоже, что именно такого принципа придерживается студент биофака КГУ Антон Галеев. 
"После окончания университета я хочу работать в Москве, для чего продумал программу достижения этой цели. Во-первых, я составил резюме, которое рассылаю во все интересующие меня компании. Во-вторых, активно занялся английским, так как в моем случае он может очень пригодиться. Я не сижу без дела и верю, что мои старания будут вознаграждены интересной работой с достойной зарплатой. Главное, не сомневаться в своих силах и суметь правильно применить полученные за годы учебы знания" , - считает оптимистично настроенный выпускник.

Карина Каримова
	 


	


	 
	
	 


	


	 
	 


	 
	 
	Зарисовки городской Студенческой весны-2009
КГУ - Время быть молодым
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КГФЭИ - Дегустация счастья
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ТГГПУ - Сотвори себя
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Фото Сергея Тябина
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