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Отделение Российского исторического общества открылось в Казани
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Председатель Российского исторического общества Сергей Нарышкин в ходе учредительного собрания выразил надежду, что отделение в Казани, созданное на базе Казанского федерального университета, станет хорошей площадкой, на которой наилучшим образом удастся объединить всех представителей исторического сообщества республики.
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КАЗАНЬ, 16 июл — РИА Новости, Ирина Дурницына. Представительство Российского исторического общества (РИО) открылось во вторник в Казани на базе Казанского (Приволжского) федерального университета.

Российское историческое общество было воссоздано год назад. Сегодня оно входит в число 50 крупнейших государственных и негосударственных организаций, которые занимаются формированием исторической культуры, изучением истории и популяризацией исторических знаний.

"Это наше второе региональное отделение. Первое было создано несколько месяцев назад в Санкт-Петербурге. Мы не торопили с созданием региональной сети, считали, что главным здесь должна быть инициатива регионального исторического сообщества", — сказал председатель Государственной Думы РФ, председатель Российского исторического общества Сергей Нарышкин в ходе учредительного собрания.

Он выразил надежду, что отделение в Казани, созданное на базе Казанского федерального университета, станет хорошей площадкой, на которой наилучшим образом удастся объединить всех представителей исторического сообщества республики. Он также добавил, что к настоящему времени обращения о создании региональных отделений поступили из Новгорода, Пензы, Твери, Тулы, Кирова и других городов.

"Показательно, что историки начинают воспринимать Российское историческое общество как общую площадку, где преподаватели вузов, учителя школ, ученые, архивисты, музейщики могут совместно обсуждать самые актуальные вопросы развития исторической науки и популяризации исторических знаний", — отметил Нарышкин.

Российское историческое общество — некоммерческая организация, основанная на членстве юридических лиц. Ее целью является объединение усилий общества, государства, ученых, творческих деятелей и любителей истории для формирования общероссийской исторической культуры на основе объективного изучения, освещения и популяризации отечественной и мировой истории, сохранения национальной памяти.
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