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http://www.ria.ru/education/20121018/904062292.html
 Екатерина Рылько

Абанкина: госпрограмма "Развитие образования" не защищена от кризисов

Государственная программа "Развитие образования" на 2013-2020 годы на прошлой неделе принята правительством РФ. В какой степени она реалистична и что может помешать ее выполнению, в интервью РИА Новости рассуждает директор Института развития образования НИУ ВШЭ Ирина Абанкина.

- Ирина Всеволодовна, как вы оцениваете содержательные приоритеты окончательной редакции госпрограммы?
- Госпрограмма предлагает верные приоритеты: это увеличение доступности дошкольного образования, повышение качества школьного, информационная прозрачность и многое другое.

Относительно же качества образования сказано много, кроме главного. В России сейчас нет общего представления о качественном образовании - любого уровня. У всех заинтересованных в нем - работодателей, учителей, родителей, чиновников - свои представления. Так, госпрограмма основана на мнении, что вузы не дают качественных знаний, нужных для работы. А работодатели, судя по данным исследования, проведенного совместно Всемирным банком и Лабораторией исследований рынка труда НИУ ВШЭ, жалуются на отсутствие у молодых работников не конкретных знаний, но социальных навыков: умения работать в команде, самостоятельно принимать решения, искать и анализировать информацию
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Известия

http://izvestia.ru/news/537919#ixzz29p8I02mB
Россия отказывается от участия в международном тестировании школьников
Россия  больше не будет участвовать в международной программе мониторинга школьников (PISA): с 2012 года от тестирования принято решение отказаться на федеральном уровне. Об этом «Известиям» рассказала президент Российской ассоциации чтения, под эгидой которой в нашей стране и проходили тестирования, Наталья Сметанникова.  

Начиная с 2000 года российские 15-летние школьники проходят каждые три года специальные тестирования в рамках Международной программы по оценке образовательных достижений учащихся (PISA) при Организации экономического сотрудничества и развития (ОЭСР). 

Цель данных исследований — мониторинг «человеческого капитала» страны, являющегося одним из основных показателей экономического развития государства. PISA помогает  выяснить уровень качества образования в школах, сравнить изменения, происходящие в системах образования в разных странах. 

Тестирование проходит в трех направлениях: грамотность чтения, научная и математическая грамотность. 


20.10.2012

Новости Президент России

http://news.kremlin.ru/news/16692
Образовано Управление по общественным проектам

Владимир Путин подписал Указ «О совершенствовании государственной политики в области патриотического воспитания», в соответствии с которым в структуре Администрации Президента образовано Управление по общественным проектам.

Полный текст Указа:

В целях укрепления духовно-нравственных основ российского общества, совершенствования государственной политики в области патриотического воспитания, разработки и реализации значимых общественных проектов в этой сфере постановляю:

1. Образовать в составе Администрации Президента Российской Федерации Управление Президента Российской Федерации по общественным проектам.

2. Утвердить прилагаемое Положение об Управлении Президента Российской Федерации по общественным проектам.

3. Руководителю Администрации Президента Российской Федерации утвердить структуру и штатное расписание Управления Президента Российской Федерации по общественным проектам.

4. Внести в Указ Президента Российской Федерации от 25 марта 2004г. №400 «Об Администрации Президента Российской Федерации» (Собрание законодательства Российской Федерации, 2004, №13, ст.1188; 2005, №9, ст.709; 2010, №3, ст.274; №8, ст.838; 2012, №24, ст.3138; №26, ст.3498; №27, ст.3675; №28, ст.3881) изменение, дополнив перечень самостоятельных подразделений Администрации Президента Российской Федерации (приложение) словами «Управление Президента Российской Федерации по общественным проектам».

21.10.2012
Живое пространство новостей

http://www.eduhelp.info/page/minobrnauki-rf-s-oktjabrja-ezhemesjachno-monitorit-povyshenie-zarplat-professorsko-prepodavatelskogo-sostava-v-gosvuzah
Минобрнауки РФ с октября ежемесячно мониторит повышение зарплат профессорско-преподавательского состава в госвузах

В сентябре текущего года президентом РФ Владимиром Путиным был подписан указ об объявлении дисциплинарного взыскания министру образования и науки Дмитрию Ливанову из-за ненадлежащего исполнения поручения президента по повышению зарплат ученым и преподавателям.

В связи с невыполнением президентского указа председатель правительства РФ Дмитрий Медведев поручил в сентябре-декабре 2012 года довести зарплаты профессоров и преподавателей вузов до уровня средней заработной платы в соответствующем субъекте.

Для контроля над выполнением поручения Минобрнауки РФ с октября начинает проводить ежемесячный анализ уровня заработной платы профессорско-преподавательского состава в государственных высших учебных заведениях.

22.10.2012
Российская газета

http://www.rg.ru/2012/10/22/maksimov.html
 Андрей Максимов

Нас возвышающий туман.

И вот оно свершилось: принят в первом чтении новый Закон "Об образовании". И хочется кричать, верещать, биться во все колокола... Но кому кричать да как - не ясно. Да и где они - те колокола?

Что закон - плох? Нельзя так сказать. Много в нем хорошего: и про бесплатное образование, и про социальные гарантии... 417 страниц в законе - много правильного есть.

И вот я слушаю, как министр образования и науки РФ Дмитрий Ливанов говорит, что главная фигура в законе - учитель. Я преклоняюсь перед людьми этой профессии, я убежден: у страны, где низок престиж учительской профессии, нет будущего. И все же я бы очень хотел, чтобы главным в любом законе об образовании был ученик.

Как в семье главный - ребенок, и ради него живут родители. Так и в школе главным должен быть ученик, и все должно делаться ради него.


25.10.2012
РИА Новости

http://ria.ru/education/20121025/906835374.html?r=1
Ливанов: новый закон разграничит платное и бесплатное образование

МОСКВА, 25 окт - РИА Новости. Новый закон позволит провести границу между платным и бесплатным образованием, заявил министр образования и науки РФ Дмитрий Ливанов в четверг на встрече с блогерами, представителями онлайн-СМИ и профильных интернет-площадок.

Законопроект "Об образовании в РФ" был принят Госдумой в первом чтении 17 октября, второе чтение может состояться в конце ноября.

"Граница, отделяющая одно от другого (платное образование от бесплатного - ред.), сегодня не определена, в целом закон об образовании будет это решать", - сказал министр.

Он отметил, что бесплатными должны быть не только уроки, но и все, что связано со школой.


25.10.20.2012
РИА Новости

http://ria.ru/education/20121025/906782146.html
Депутат Яровая предлагает создать базу данных продажных вузов

Глава комитета Госдумы по безопасности и противодействию коррупции Ирина Яровая предлагает систематизировать информацию по фактам коррупции в вузах, а также создать базу учебных заведений, где продаются и покупаются дипломы.

"Предание огласки таких фактов в разы снизит число коррупционных преступлений", - сказала координатор патриотической платформы ЕР на заседании партийного клуба в четверг.

Самое страшное, по ее мнению, когда основывают коммерческие вузы, где никто не учится и толком ничего не преподает, а только платят деньги и продают дипломы.

"Такие "шаролитейные" вузы не предполагают нормальное обучение, просто крутят деньги, а студенты туда не ходят. Этим вопросом должен заняться Рособрнадзор, ведь такие вузы позорят систему образования", - сказала она, отметив, что это фактически преступления с непредсказуемыми последствиями.

25.10.2012
Московские новости

http://mn.ru/society_edu/20121025/329452447.html
Евгений Насыров

Болевые точки проекта нового закона об образовании

Как новый документ повлияет на жизнь школьников, студентов, учителей и родителей.

Госдума приняла в первом чтении законопроект «Об образовании». До внесения в парламент документ неоднократно переписывался, в том числе под давлением Минфина. «МН» сравнили новый законопроект с действующим законом двадцатилетней давности и выявили наиболее чувствительные для участников образовательного процесса изменения.

 

Проигравшими себя могут почувствовать родители дошкольников, студенты, коллективы лицеев и гимназий и борцы за светский характер образования. Новый закон будет на руку учителям, подрабатывающим репетиторством после уроков. Активная фаза написания закона пришлась на парламентскую и президентскую выборные кампании: именно в это время в тексте был утвержден «твердый» размер учительских зарплат и студенческих стипендий. Сразу после выборов от социальных гарантий решили отказаться.

26.10.2012

Независимая газета

http://www.ng.ru/regions/2012-10-26/6_gastarbaitery.html
Владимир Попов

Нужны ли России гастарбайтеры-преподаватели

Предложение премьер-министра Дмитрия Медведева упростить въезд в Россию иностранной интеллектуальной элиты продолжает активно обсуждаться в нашем обществе. Безусловно, в нашей стране есть проблемы с повышением культурной прослойки населения, и, действительно, умные люди никогда не помешают государству. Но вот вопрос: кто поедет в Россию из числа таких людей из дальнего и ближнего зарубежья? Бизнесмены, артисты, действительно крупные ученые и так приезжают и в случае необходимости нормально адаптируются в нашей стране. Но Дмитрий Медведев говорит о расширении в России прослойки именно преподавателей вузов, исследовательских работников.

