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Ректору КФУ, профессору

Гафурову И.Р.
ОТЗЫВ 

о Международном  конкурсе по правовому консультированию имени Луиса Брауна и Фореста Мостена (ICCC) 

С 16 по 18 марта 2012 года в Казани, одном из красивейших городов со своей многовековой историей и непревзойденной архитектурой, проходил национальный этап Международного  конкурса по правовому консультированию имени Луиса Брауна и Фореста Мостена (ICCC).  В конкурсе принимали участие студенты и аспиранты юридических факультетов из 12 городов России, преимущественно из юридических и правовых университетов и академий (Башкирский государственный университет, Институт экономики, управления и права, Русская академия правосудия (Казанский филиал), Казанский (Поволжский) федеральный университет, Балтийский федеральный университет Эммануила Канта, Санкт-Петербургский филиал Российской таможенной академии, Саратовская государственная академия права, Ульяновский государственный университет, Уральская государственная юридическая академия, Южный федеральный университет, Южно-Уральский государственный университет, Тульский государственный педагогический университет, Стерлитамакский филиал Башкирского государственного университета, Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации, Северо-кавказский государственный технический университет): Казань, Калининград, Саратов, Москва, Санкт-Петербург, Екатеринбург, Ульяновск, Тула, Стерлитамак, Ростов, Ставрополь и Нижневартовск.


В первую очередь, хотелось бы отметить высокий уровень организации и проведения мероприятия. Всех участников конкурса при входе в университет ожидала доброжелательная (радушная) группа встречающих. Организаторы сопровождали нас до мест проведения этапов конкурса: церемонии открытия, мастер-класса, экскурсии, всех раундов консультирования. Слова благодарности хотим выразить профессору из Лондона и юристу из Новой Зеландии, которые делились с нами опытом юридической деятельности, профессиональными навыками, полезными советами по правовому консультированию. 


На церемонии открытия нас ознакомили с Универсиадой – 2013 года, проведение которой планируется в г. Казани, что определенным образом заинтересовало многих участников и побудило стать волонтером при проведении универсиады. Очень понравились выступления вице-ректора и декана юридического факультета, из которых мы узнали об интересных фактах обучения в стенах Казанского Федерального университета Л.Н. Толстого и В.И. Ленина. Хотелось бы отметить свободное владение английским языком и отличное произношение как вице-ректором, деканом, преподавателями университета, так и участниками конкурса.


Непосредственно сам конкурс прошел на высшем уровне. Перед выступлениями была проведена организационная встреча, благодаря которой каждый участник смог задать интересующие вопросы. Огромное спасибо хотим сказать первоклассным судьям, которые оценили все минусы и плюсы выступления, дали полезные советы для дальнейшего участия в конкурсе и работе в юридической деятельности.


Казань – уникальный город, город молодежи. Ее архитектурные изыски поражают взгляд гостей города. Экскурсия, организованная университетом, позволила нам увидеть разнообразные уголки этого старинного и прекрасного города.


Губернатор ХМАО, Наталья Комарова не раз отмечала: «Увидеть Югру – влюбиться в Россию», и мы как югорчане полностью согласны, а после посещения Казани наша команда хотела бы сказать: «Увидеть красоту Казани – полюбить Россию».
Участники конкурса.

Ответственный за организацию научной работы   


Н.А. Семерьянова
