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Приложение 

ТРЕБОВАНИЯ 

К ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЕ ПОВЫШЕНИЯ КВАЛИФИКАЦИИ 

I. ОФОРМЛЕНИЕ ТИТУЛЬНОГО ЛИСТА 

Титульный лист вверху должен содержать наименование высшего учебного заведения (далее – вуза), как образовательного учреждения, который разработал и утвердил данную программу повышения квалификации (далее – программу). Программа должна быть утверждена ректором вуза и подкреплена гербовой печатью образовательного учреждения. 

В центре на титульном листе указывается наименование программы. При определении наименования программы и ее формировании учитываются: 

актуальные вопросы введения ФГОС (введение уровневого высшего профессионального образования, основные подходы при разработке и реализации рабочих программ и технологий обучения при преподавании гуманитарных и социально-экономических, общепрофессиональных и специальных дисциплин, разработка модульных технологий построения образовательных программ профессионального образования, формирование рабочих программ учебных дисциплин (модулей) в зачетных единицах, система оценки качества знаний, умений и профессиональных компетенций); 

современные технологии образовательного процесса (технологии реализации модульных программ, междисциплинарных курсов в условиях ФГОС, интерактивные формы обучения, новые подходы к проектированию самостоятельной работы студентов при переходе на зачетные единицы, организация и обеспечение качества самостоятельной, исследовательской и
научно-исследовательской работы студентов, современные технологии организации воспитательного процесса); 
информатизация образования (информационная компетентность в профессиональной деятельности преподавателя вуза, развитие корпоративной информационной системы для поддержки образовательной и научно-образовательной деятельности образовательного учреждения, информационные технологии в управлении качеством образования и образовательным учреждением, информационно-коммуникационные технологии при дистанционном обучении, разработка электронных учебно-методических комплексов в учебном процессе, внедрение в образовательный процесс электронно-библиотечных систем);
инновационная деятельность в образовании (основные направления развития инновационной деятельности, опыт развития малого и среднего предпринимательства, развитие отношений социального партнерства с предприятиями заказчиками кадров, развитие отношений стратегического партнерства с предприятиями заказчиками научно-технической продукции, обеспечение инвестиционной привлекательности учреждений профессионального образования);
вопросы подготовки педагогических кадров по приоритетным направлениям науки, техники, критических технологий, в том числе энергосберегающих и энергоэффективных, ядерных и информационных, биоинформационных и био- технологий, современных производственных технологии сервиса (в том числе связанного с организацией сервиса по предоставлению образовательных, медицинских и др. услуг инвалидам) и других сфер, относящихся к национальным интересам России;
опыт инновационных вузов по реализации программ дополнительного профессионального образования;
совершенствование системы подготовки научно-педагогических и педагогических кадров в области правовых аспектов профессиональной деятельности, включая вопросы интеллектуальной собственности, профилактики здорового образа жизни, экологии и природопользования, теологии, противодействия терроризму, а также вопросов организации и проведения повышения квалификации и переподготовки взрослого населения.

На титульном листе внизу указываются разработчики программы (ФИО, ученая степень, звание, должность), составители учебно-тематического плана (ФИО, ученая степень, звание, должность). 
1I. СОДЕРЖАНИЕ РАЗДЕЛОВ ПРОГРАММЫ 

РАЗДЕЛ 1. «ОБЛАСТЬ ПРИМЕНЕНИЯ» 

Раздел «Область применения» устанавливает: 

требования к категории слушателей, на обучение которых рассчитана программа; 

сферу применения слушателями полученных профессиональных компетенций, умений и знаний. 
РАЗДЕЛ 2. «ХАРАКТЕРИСТИКА ПОДГОТОВКИ ПО ПРОГРАММЕ» 

В разделе указываются: 

нормативный срок освоения программы – 72 часа; 

режим обучения (не более 36 часов в неделю); 

формы обучения (с полным отрывом от работы, с частичным отрывом от работы, без отрыва от работы). 
РАЗДЕЛ 3. «ТРЕБОВАНИЯ К РЕЗУЛЬТАТАМ ОСВОЕНИЯ ПРОГРАММЫ» 

Данный раздел должен содержать требования к профессиональным компетенциям, умениям и знаниям слушателя по результатам освоения программы, сформулированные с учетом действующих 
профессиональных стандартов (при их наличии) или квалификационных характеристик должностей работников образования.

Требования к результатам освоения программы формулируются в терминах «знать», «уметь», «владеть», а также в виде компетенций, которые формулируются как готовность и (или) способность к чему-либо.
РАЗДЕЛ 4. «ТРЕБОВАНИЯ К СТРУКТУРЕ ПРОГРАММЫ»
Данный раздел должен быть представлен учебным планом программы с учетом ее профессиональной направленности в виде модулей, таких как государственная политика в образовании, актуализация знаний и умений по предмету, психолого-педагогическим дисциплинам, современным образовательным технологиям, методам оценки качества подготовки студентов (обучающихся), с указанием объема времени, отведенного в целом на освоение программы, а также на освоение модулей, в том числе объема времени, отведенного на лекции, практические занятия (семинары) и лабораторные работы. В соответствие с профессиональной направленностью программы в учебном плане кроме перечисленных модулей может содержаться практический модуль, посвященный современным производственным (научным) технологиям, знакомство или освоение которых возможно в ходе выездных занятий в организацию (на предприятие), с которыми заключены соответствующие договора о сотрудничестве (далее – практический модуль). Объем времени, отведенный на практический модуль должен фиксироваться в графе «выездные занятия».

В учебном плане также должны содержаться требования к объему времени, отведенному на итоговую аттестацию.
РАЗДЕЛ 5. «ТРЕБОВАНИЯ К МИНИМУМУ СОДЕРЖАНИЯ ПРОГРАММЫ» 

Данный раздел должен содержать: 

5.1. Учебно-тематический план программы с указанием по каждому из модулей разделов и тем, а также объема времени, отведенного на освоение модулей, разделов и тем, в том числе объема времени, отведенного на лекции, практические занятия (семинары) и лабораторные работы. Объем времени, отведенный на практический модуль должен фиксироваться в графе «выездные занятия». 

Для освоения программы должна быть предусмотрена тематика самостоятельной работы слушателя по каждому из модулей и объем времени отведенный на нее, который не входит в общий объем времени на освоение программы. 

5.2. Учебные программы по модулям, в которых представлено: 

содержание обучения в разрезе разделов и тем; 

тематика практических занятий (семинаров) и наименование лабораторных работ; 

задания для выездных занятий; 

тематика самостоятельной работы; 

указание на используемые образовательные технологии; 

перечень рекомендуемых учебных изданий, Интернет-ресурсов, дополнительной литературы. 

Содержание учебного материала, практических занятий, лабораторных работ и выездных занятий должно обеспечивать формирование у слушателя заявленных в разделе 3 профессиональных компетенций, умений и знаний;
6. РАЗДЕЛ «ТРЕБОВАНИЯ К ОЦЕНКЕ КАЧЕСТВА ОСВОЕНИЯ ПРОГРАММЫ» 

В данном разделе указываются требования к формам и методам контроля и оценки результатов освоения модулей, а также виды итоговой аттестации по программе. 
Директор Департамента                                                                 А.В. Никитов
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