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(К 200-летию Бородинского сражения)
«Время героев, обычно ты кажешься прошлым:

Главные битвы приходят из книг и кино,

Главные даты отлиты в газетные строки, 

Главные судьбы историей стали давно»

Наша Родина имеет богатую историю, и каждая её страница вызывает неподдельное чувство гордости. У каждого народа есть свои герои. Наша страна всегда почитала защитников Отечества, они – образец жертвенного служения своей Родине и народу. Их неспроста называют сынами Отечества – «земли отцов». А «земля отцов», земля русская, собиралась в единое целое веками. И за целостность и безопасность Русь платила жизнями миллионов людей, её защитников. Мы, потомки, должны очень бережно относиться к памяти о них и к их заветам беречь Родину.

Событиям 1812 года принадлежит особое место в нашей истории. Не раз поднимался русский народ на защиту своей земли от захватчиков. Но никогда прежде угроза порабощения не порождала такого сплочения сил, такого духовного пробуждения нации, как это произошло в дни нашествия Наполеона. 

В период Отечественной войны 1812 года против завоевателя поднялся весь русский народ, а вместе с ним и другие народы многонацио​нальной России, в том числе и татарский.    С первого    же дня война приняла освободительный, народный характер, обеспечив​ший  впоследствии разгром армий Наполеона. 
Всколыхнувшая всю страну Отечественная война 1812 г. нашла свое отражение и в Казанском крае. Участие населе​ния края в войне имело большое общественное значение. Оно объединило интересы всех народов края вокруг дела защиты Родины и подняло патриотизм масс, несмотря на наличие слож​ных классовых и национальных противоречий. С.Н. Глинка —  русский писатель и участник Отечественной войны — писал в своих воспомина​ниях: «Не только стародавние сыны России, но и народы, от​личные языком, нравами, верой и образом жизни, народы ко​чующие, и те наравне с природными россиянами готовы были умереть за землю русскую. Мордва, тептяри, мещеряки,  чере​мисы ревностно и охотно шли на службу».

Тихая, спокойная жизнь Казани 13 июня (по другим данным – 25 июня) 1812 года была нарушена неожиданным известием о вступлении на русскую землю армии Наполеона.
6  июля 1812 года  император Александр I издал Манифест «О создании народного ополчения», в котором призвал «собрать внутри государства новые силы, которые, нанося новый ужас врагу, составили бы вторую ограду в подкреплении первой и в защиту домов, жён и детей каждого и всех». 
По императорскому Манифесту от 18 июля районы формирования народного ополчения ограничивались 16 центральными губерниями. Было сформировано 3 округа: в 1 округ вошли - Московская, Смоленская, Калужская, Тульская, Рязанская, Тверская, Ярославская, Владимирская губернии. Они должны были защищать Москву. Во 2-ой округ – Петербургская и Новгородская губернии, прикрывавшие петербургское направление. Казанское ополчение вошло в состав 3-го округа, куда, кроме Казанской губернии, вошли Нижегородская, Симбирская, Пензенская, Вятская и Костромская губернии (с центром – город Кострома). 
Содержание Манифеста стало известно в Казани в тот же день, текст его был опубликован в местной газете «Казанские известия», причём газета вышла тиражом в 500 экземпляров, вместо обычных – 200. Директор 1-ой Казанской мужской гимназии И.Ф. Яковкин перевёл Манифест на татарский язык и, как отмечал гражданский губернатор Б.А. Мансуров, «сие средство сделалось виною сильного впечатления на сердца сих иноверцев и открыло усерднейшее соревнование в пользу Отечества».
В конце июля в Казань собрались представители всех сословий от всей губернии, здесь слышалась русская, татарская, чувашская, марийская речь. Выступавшие призывали не жалеть «ни живота, ни имущества». 
Манифест в Казани читался в Кафедральном соборе, не вместившим всех желающих, вся площадь и ближайшие улицы были заполнены народом. Манифест зачитывался также  в каждом уезде и волости и везде у жителей вызывал желание идти на борьбу с иноземным захватчиком. 

Казанское ополчение формировалось в самое тяжелое время, когда произошло великое Бородинское сражение, и Москва была сдана Наполеону.
Население приняло самое активное участие в формировании ополчения.
Среди ополченцев были дворяне, мещане, чиновники различных учреждений, крепостные крестьяне, студенты семинарии и университета, технический персонал Казанского университета, рабочие городской типографии и т.д.
Однако казанские дворяне в большинстве случаев скупились отдавать своих кре​постных. Сначала они согласились дать по 2 человека с сотни дворов, потом увеличили это число до 4-х, тогда как в других местах помещики отпускали от 8 до 10 человек. Только когда из министерства пришло указание, что меньше 6 человек давать нельзя, началась новая разверстка.

Интеллигенция тоже не осталась в стороне. 

Много было желающих поступить в ополчение и среди профессоров и студентов Казанского университета: одни предлагали себя в качестве медиков, другие – в качестве санитаров, третьи – простых воинов. Будущий знаменитый профессор университета Пётр Кондырёв подал заявление Совету университета с просьбой отпустить его для поступления добровольцем в формирующееся в Казани ополчение. В своём прошении он писал: «Внимая воззванию к верным сынам Отечества о восстании против врага нашего и желая по долгу своему, не щадя живота, содействовать благу общему, имею честь объявить почтеннейшему Совету мою готовность быть ныне на поле брани».
Учёные Казанского университета, под руководством профессора К.Ф. Фукса работали над изысканием способов борьбы с эпидемиями, возникшими  в связи с размещением военнопленных в уездах Казанской губернии (первые пленные французы появились в октябре 1812 г.) , так как среди населения возникли разного рода заболевания.
 Члены медицинского отделения Казанского университета объявили, что будут ухаживать за ранеными, находящимися в госпиталях Казани, а также, если потребуется, поедут на поле брани в качестве санитаров. Было решено,  как можно более ускорить прохождение программы со студентами медицинского отделения, «с тем, чтобы в случае воззвания военных врачей могли бы быть полезными». Профессору Арнгольдту было поручено вести практику по хирургии с теми студентами, которые изъявили желание пойти в армию. 
Почти все студенты университета, учащиеся 1-ой мужской гимназии и многие чиновники учреждений проходили курс артиллерийской стрельбы и марша.
60 человек – студентов Казанской духовной академии подали заявление на имя казанского архиепископа с просьбой отпустить их на службу в ополчение. Многие из них отличились в боевых действиях, и были отмечены и награждены командованием. Например, Аристарх Пифиев получил чин 14 класса. 
Как уже было отмечено, желающих быть ополченцами было очень много: шли и молодые, и старые,  холостые и обременённые семейством. По определению П. Вяземского, «всё, так сказать отвердело, закалилось и одушевилось, в одном убеждении, в одном чувстве, что надобно защищать Россию». 
В Казанском ополчении наряду с русскими упорно и доблестно сражались и татары. Многие из них пришли в ополчение добровольцами. Из литературы известно, что мать двоих сыновей татарка Нигабидуллина обращалась в Казанскую татарскую ратушу с просьбой принять добровольцем в ополчение её младшего сына, который, также как и старший, желал драться за Родину. 
Желание казанцев, жителей уездов Казанской губернии помочь Родине в разгроме врага сказывалось во всём. Ополченцам не хватало оружия: нашлись кузнецы, которые из имеющейся меди отливали и оттачивали штыки, палаши и другое оружие. 
Особенно много помогали горожане по перевозке пороха и привозу разного сырья, необходимого для выработки пороха. До войны большую трудность для Казанского порохового завода составляла перевозка продукции, и завод часто имел большой перерасход, связанный с уплатой за тягловую силу. Совсем другая ситуация сложилась во время войны, крестьяне буквально стояли в очереди, предлагая свою лошадь для перевозки продукции. 
Производительность фабрики Осокина по выработке сукна для ополчения и военных с момента войны стала быстро расти. На фабрику поступило много новых рабочих: все они исключительно быстро осваивали незнакомую профессию, чем вызвали даже удивление администрации. «Новые люди, поступившие на фабрику, – говорится в одном из донесений, – как будто были ранее все ткачами». Рабочие понимали, насколько важна их работа  для армии, стремились сделать всё, что было в их силах, чтобы труд их принёс наибольшую пользу.
Артисты Казанского театра устраивали благотворительные спектакли, денежный сбор от которых шёл на помощь раненым воинам или на другие нужды. Билеты на эти спектакли быстро распродавались, а многие жители города приходили просто отдать деньги, не приобретая билета.
В сентябре 1812 года сбором добровольных пожертвований занялся специально организованный Комитет пожертвований по внутреннему ополчению Казанской губернии. В газете «Казанские известия» Комитет несколько раз размещал объявления: «…желающие приносить или присылать свои пожертвования могут во всякое время с утра до вечера являться в Комитет, где оные будут принимаемы без малейшего задержания».
Татарское общество (так называлось тогда население Казани, живущее в татарских Старой и Новой слободах) выбрало от себя по сбору пожертвований, помимо Комитета, особых сборщиков, «которые бы каждую неделю докладывали татарскому городскому голове, Комитету и ратуше, сколько они собрали». В итоге ими была собрана внушительная сумма – 8 тысяч 360 рублей. 
Поток пожертвований рос с каждым днём: приносили от целого общества, приносили лично. Много денег и вещей присылалось в Казань из других городов и сёл Казанской губернии, иногда приезжали целые обозы, нагруженные продовольствием и различными нужными вещами для ополчения.
Крестьяне Свияжского уезда привезли 100 пудов штыковой меди, крестьяне Чистопольского уезда, кроме денег и различных вещей, привезли 200 пудов шерсти на фабрику Осокина для изготовления солдатского сукна. 
Таким образом, Казанское ополчение было вооружено силами своих земляков и одето в кафтаны и шаровары из сукна, изготовленного ими же. Много было собрано латуни, штыковой меди, шерсти, золота, серебра и т.д. Среди вещей много было серебряных украшений женщин-татарок.
Вообще, население губернии не скупилось на денежные средства: дворянство пожертвовало на ополчение 140 тысяч рублей, казанское купечество – 74040 рублей, мещанство – 10 тысяч рублей, «цеховые» – 2 тысячи рублей; Чебоксарское общество – 3 тысячи рублей, Козьмодемьянское – 2 тысячи рублей, Свияжское – 700 рублей, Цивильское – 500 рублей, Лаишевское – 500 рублей, Ядринское – 1 тысяча 520 рублей. Все пожертвования составили огромную по тем временам сумму – 346 тысяч рублей.
Кроме снабжения ополченцев, казанцы и жители Казанской губернии приняли на себя снабжение формирующихся в Костроме двух пехотных полков регулярной армии.
      Начиная с августа, в Казань эвакуируются жители из Москвы, Смоленска и других городов, занятых неприятелем, всего 30 тысяч жителей. Все они нашли самый радушный приём: жилище, угол, ласку и заботу. Каждый житель Казани старался облегчить участь пострадавших: давали одежду, мебель, посуду и т.д. Много эвакуированных находили приют в квартирах татар.
Также в Казань из Москвы переводят ряд учреждений: департаменты правительствующего Сената с архивами, Московский опекунский совет, Институт благородных девиц и др. Все эти учреждения были размещены в лучших домах города Казани. При казанских монастырях организуются общежития для детей, потерявших кров и родителей.
В целом, Казанское ополчение состояло из 3 тысяч 280 ратников, из них: 1 пеший полк (3 тысячи человек) и батальон конницы (280 человек). (В разных источниках разные цифры).
13 января 1813 года ополчение получило назначение в Киев  и выступило в поход. Проводить ополчение вышли все жители Казани, и местные, и приезжие.
Три месяца шло ополчение до Киева. Поход проходил в тяжёлых зимних условиях – морозы доходили до 30 градусов, дороги были занесены глубоким снегом.

Песня, распеваемая Нижегородским ополчением, быстро была подхвачена и стала любимой песней Казанских ополченцев. Она начиналась словами: 

Стремится грозно ополчение
Под сенью отческих знамён
Туда, где месть, коварство, мщенье
Готовят россам вечный плен!


Внимая гласу воли царской,
Страшиться ль вражьих нам угроз,
Не всяк ли тот из нас Пожарский,
Кто духом, сердцем, чувством росс! 

За время похода из 3280 ополченцев, заболело – 20 человек, умерло – 2 человека. Несмотря на трудности перехода,  Казанское ополчение весьма быстро прибыло в Киев в полном боевом порядке, вид ополченцев был настолько удовлетворителен, что производивший в Киеве смотр генерал-лейтенант Толстой отметил исправность Казанского ополчения.
Затем ополченцы разместились западнее, в Волынской губернии и через 2 месяца отдыха и военных тренировок выступили 21 июня. 12 июля 1813 года Казанское ополчение, перейдя реку Буг, соединилось с корпусом генерала-майора Н.С. Муромцева и вместе с ним прошло через Польшу, Силезию, Богемию. В начале сентября 1813 года ополчение достигло границ Саксонии и 30 сентября остановилось у селения Лохвиц, в 7 верстах от Дрездена. В октябре 1813 года наши земляки участвовали в осаде сильно укреплённой Дрезденской крепости. Им пришлось выдержать особенно жестокий бой 25 октября. Кровопролитное сражение длилось весь день и всю ночь; были потери: 38 убитых, 170 раненых . 
Казанские ополченцы проявили себя под Дрезденом храбрыми и выносливыми бойцами. Многие из них получили за дрезденскую операцию награды и повышения в чинах. Позднее адмирал Чичагов писал «Казанцы были выдвинуты на передовые позиции, и сумели в непрерывных боях проявить огромную стойкость и мужество. Не имея подчас ружей, воины шли в рукопашную, убивая французов прикладами ружей, поражая их штыками. Все позиции были удержаны, все воины порасстреляли патроны, но позиций не сдали». Храбро сражаясь под Дрезденом, наши земляки получили первое боевое крещение и вписали своё славное имя в бессмертные страницы Отечественной войны.
Командир Казанского пехотного полка подполковник Чичагов был награждён золотой шпагой с надписью «За храбрость», батальонные командиры Селиванов и Ростовцев награждены медалями, подпоручики Бланк и Иглен – орденами. 
Татарский конный батальон принял участие в боях под Магдебургом и Гамбургом. Ратная доблесть многих казанских ополченцев, в том числе и татар, была отмечена наградами. Так крестьянин-татарин Агиев был возведён в чин младшего офицера, награждён Аннинским крестом за проявленную храбрость, и получил дворянство.
После сдачи Дрездена Казанское пехотное ополчение было введено в состав гарнизона, занявшего город, и здесь оставалось до самого возвращения в Россию. Конные полки Казанского ополчения участвовали в осаде города Магдербурга в Пруссии, и там находились весь январь 1814 года, после чего были посланы к Гамбургу. 
Из 10 взятых крепостей русским войсками на долю ополчений (всех, в том числе и Казанского) приходится 8: Данциг, Новое Замостье, Модлин, Глогау, Торгау, Дрезден, Магдебург, Гамбург.
Французский генерал де-Марбо писал о татарской и башкирской коннице: «Во время нашего пребывания на высотах у Пильницы неприятель, в особенности русские, получили многочисленные подкрепления... Эти подкрепления были переведены из-за Москвы и заключали в себе очень большое количество татар и башкир, вооруженных пиками. Они носились вокруг наших войск точно рои ос, про​крадывались всюду; настигнуть их было трудно». 
События Отечественной войны нашли отражение и в произ​ведениях татарского народного творчества — баитах. Их начали складывать сами участники походов. Один из баитов, подчер​кивая, что «француз взбесился на голову свою», отмечает вы​сокий патриотизм народа в борьбе за независимость своей родины. Отмечая выдающуюся храбрость и мужество, а также боевое превосходство войска, баит не умаляет и силы врага. Здесь рисуются 4—5-кратные атаки французов, из которых, «по пояс утопая в крови», татары и башкиры во главе с русски​ми вышли победителями. Источники приводят четверостишие: 
Дурт-биш кердек сугышка,
Четыре-пять раз вступали  в бои,

Каннар  билдин  актылар;
          По пояс утопая в крови;

Сугышларны  бетергэч,
           Когда окончились бои,

Безгз медаль тактылар.
           Нас наградили медалью.

(Перевод подстрочный).
Высокую оценку татарским воинам дал историк Е.В. Тарле, писавший, что они «сражались, судя по всем отзывам, замечательно стойко и мужественно» 
Весть об окончательном разгроме наполеоновских полчищ была встречена в Казани всеобщим ликованием. 3 мая 1814 г. в Казани в честь взятия Парижа организован народный праздник: «У Чёрного озера, – был фейерверк и пущены разные искусственные огни. Народ во весь день и за полночь наполнял у сего озера площади, на коих выставлены были палатки, ни одного не было во всей Казани, кто бы не принимал живейшего участия в сём общем торжестве. Радость и умиление изображены были в лице каждого из высших состояний; просто, серьёзно и трогательно изъявлял русский поселянин; с сановитой гордостью азиатец-татарин показывался, являя, что и он причисляется также к верным сынам России, и он принимает в славе её такое же участие» - так писали в те дни.

 (В декабре 1812 г. на одном из заседаний татарской ратуши г. Казани был зачитан манифест Александра I от 3 ноября 1812 г. с изъявлением благодарности российскому народу за спасение Отечества. Эти слова относились и к татарскому населению России, в том числе Казани и Казанской губернии, внёсшему свою лепту в общее дело разгрома врага.)
Казанское ополчение вышло из Дрездена 10 сентября 1814 г., и 25 февраля 1815 г.  казанцы торжественно встречали своих боевых героев-земляков: был устроен большой праздник в честь их возвращения. «Поутру в девять часов 10 тысяч жителей Казани и других городов Казанской губернии отправились за речку навстречу ополченцам. Ополчение под командованием подполковника Чичагова в военном порядке приходило по правую сторону Казанки. Часто повторяемое «ура» наполняло звуком улицы Казани и, далеко отзываясь в окрестностях города, гласило радость и торжество его», так описывали современники возвращение ополченцев. 
Профессор Г. Городчанинов написал «Лирическую песнь на вступление Казанского ополчения в град Казань» , которая ярко передавала настроение жителей города в этот знаменитый торжественный день:
Идут к нам гости дорогие,
Сыны Отечества прямые,
С обвитым лаврами мечом.
И с поля Марсова оливы
Несут на мирны наши нивы
С венчанным славою челом.

Как милого встречая сына,
Спешит с объятиями мать.
Так, досточтимая дружина,
Сей град стремится вас принять!

Несколько дней подряд длились торжества, обеды, балы, вечера в честь славной дружины.
Помимо «монаршего благоволения», все ратники «бывшие дальше Одера», получили от Государя в награду по 5 рублей, на которые в 1815 году можно было купить около центнера ржаной муки. Ополченцам преподносили и другие всевозможные подарки.
«Благодарим храбрую нашу дружину, не отставшую в патриотизме и геройстве от прочих сынов Отечества других губерний. Участие их в священной брани есть навсегда прочное отличие их и награда…».
Немало жителей Казанской губернии своим участием в кампании против Наполеона вписали бессмертные страницы в историю Отечественной войны.  Не могу не напомнить, что среди героев Отечественной войны    1812 г.    всероссийскую известность приобрела наша землячка, первая женщина-офицер житель​ница   г. Елабуги,   знаменитая женщина-кавалерист   Надежда Андреевна     Дурова      (1783— 1866). С юных лет пристрасти​лась    Надежда   Андреевна    к военным   кавалерийским заня​тиям    и   выросла    горячим    и  непреклонным борцом за эман​сипацию   женщины.   В   своих воспоминаниях    она     писала: «Может быть, я и забыла бы, наконец,    все    свои   гусарские замашки и сделалась обыкно​венной девицей, как и все, ес​ли бы мать моя не представи​ла в самом    безотрадном виде участь женщины. Она   говори​ла при мне в самых    обидных выражениях    о   судьбе   этого пола: женщина, по ее мнению, должна родиться, жить и умереть в рабстве; вечная неволя    тя​гостная зависимость и всякого рода угнетение    есть ее доля от колыбели до могилы; женщина    исполнена слабостей,    лишена всех совершенств и не способна ни к чему, одним словом,   жен​щина—самое несчастное, самое ничтожное и самое презренное творение на свете. Голова моя шла кругом от этого описания - я решилась, хотя бы это стоило мне жизни,    отделиться   от пола находящегося, как я думала, под проклятием божиим...» 
В этом описании ярко рисуется положение   женщины, даже привилеги​рованных классов, бесправной и угнетенной в условиях крепост​нического общества. Такая натура, как Н. А. Дурова, не могла примириться с подобной участью женщины.

В 1806 г. под именем Александра Соколова она поступила в казачий полк, направлявшийся на театр военных действий.  Казачьему полковнику она говорила: «Я русский, я люблю мою родину, мой народ. Я хочу сражаться за него. Я только и меч​таю о той минуте, когда смогу сразиться с Бонапартом». Только полное сознание своей свободы и достижение своей цели по​могли ей вынести всю тяжесть солдатской службы того времени, в 1812г. Дурова участвовала в прусском походе Коннопольского уланского полка. В сражении при Гутштадте она проявила себя отважным воином, бросившись на шестерых французов ок​руживших уже раненого поручика Панина.

1812—1813 гг. прошли у Дуровой в боевых действиях в ка​честве гусара-кавалериста. Дурова командовала эскадроном. В сражении при Бородино она проявила особое мужество и стой​кость, будучи уже ординарцем Кутузова. После ранения Дурова снова вернулась в армию и принимала участие в боевых опе​рациях при осаде крепости Модлин, Гамбурга и Праги. Вернувшись на родину, она жила в г. Елабуге, где и умерла в 1866 г.
Написанная ею повесть получила высокую оценку Пушкина и Белинского.
Заключение.

1. Отечественная война 1812 г. и заграничный поход казанского ополчения  имели большое значение в общественной жизни края. В ходе борьбы с захватчиками еще более скрепилась дружба русского, татарско​го и других народов.
2. В связи с войной произошел значительный подъем промышленности.
3. Эвакуация в Казань ряда московских учреждений и большо​го количества населения из Москвы и других городов способ​ствовала повышению культурного уровня местного населения.

Хочется закончить словами Михаила  Илларионовича Кутузова из обращения к французским солдатам, которые не потеряли актуальности до сих пор: 
«Наполеон не подумал, что двум нациям, равно храбрым и могущественным, в сущности, не о чем спорить, и они должны не ис​треблять, а взаимно уважать друг друга и развивать связи во всех об​ластях, должны содействовать достижению всеобщего согласия для сохранения мира и спокойствия на земле!» 
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