21.08.2012

РИА Новости

http://www.ria.ru/edu_reform/20120821/727887406.html
В России запустят программу модернизации педагогического образования

Министерство образования и науки РФ в ближайшее время запустит программу модернизации педагогического образования, создаст профессиональные стандарты для учителей и реорганизует сеть педагогических вузов, сообщил во вторник на педагогическом совещании глава ведомства Дмитрий Ливанов.

"Мы в ближайшее время собираемся запустить программу модернизации педобразования. Мы будем активно заниматься повышением квалификации учителей, добиваться того, чтобы были созданы специальные пенсионные инструменты поддержки педагогических работников, поскольку очень часто получается так, что в школах нет вакансий для молодых педагогов", - отметил министр образования и науки РФ.
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Систему оплаты труда бюджетников ждут изменения
Минтруд России направил в правительство проект программы поэтапного повышения оплаты труда бюджетников на 2012-2018 годы, основанной на переходе на "эффективный контракт", который предполагает, что зарплата сотрудников соцсферы будет зависеть от эффективности работы и от качества предоставляемых госуслуг, сообщила в понедельник пресс-служба ведомства.

В середине июля президент РФ Владимир Путин сообщил, что новая программа увеличения оплаты труда бюджетников должна быть принята до 1 декабря текущего года. По его словам, основу программы составит механизм "эффективного контракта". Фактически это означает, что зарплата бюджетников будет зависеть от эффективности их работы и от качества предоставляемых госуслуг. В бюджетном послании на 2013-2015 годы президент отмечал, что переход на "эффективный контракт" повысит конкурентоспособность государства как работодателя на региональных рынках труда, позволит улучшить соотношение стоимости труда в государственном, муниципальном и частном секторах экономики.
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http://tvrain.ru/articles/minfin_reshil_sekonomit_na_skolkovo_i_selskih_uchiteljah-329496/
Минфин решил сэкономить на Сколково и сельских учителях

Власти больше не хотят тратить деньги на Сколково. Финансирование науки, и не только науки, могут сократить на миллиарды рублей.

Минфин не согласовал бюджетные расходы на фундаментальные исследования, закупки научных установок и развитие наукоградов, в том числе и любимого детища предыдущего президента – Сколково. Об этом пишет со ссылкой на свои источники интернет издание «Газета.ру».

Под нож могут пойти и другие социально значимые статьи расходов. Например, траты на зарплаты сотрудникам общеобразовательных школ: под угрозой сохранение льгот сельским учителям, гарантии средних по региону зарплат для всех педагогов.

Ни с чем, возможно, останется и Минздрав. Так, в финальной версии трехлетнего бюджета может вообще не оказаться расходов на ядерную медицину, а средства на строительство исследовательских центров и разработку инновационной медтехники изрядно подрежут.
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http://ria.ru/edu_news/20120822/728391537.html
Ливанов: новый стандарт для старшей школы требует конкретизации
Содержание федерального государственного образовательного стандарта (ФГОС) сформулировано абстрактно и требует конкретизации, сообщил в среду журналистам министр образования и науки РФ Дмитрий Ливанов.

"Стандарты начального и общего образования, мы прекрасно понимаем, сформулированы слишком абстрактно, мы их не сможем использовать для определения результатов образования", - сказал глава ведомства.

Он отметил, что неконкретно прописаны именно образовательные результаты, и это делает невозможным введение объективной, справедливой зарплаты педагогов.

"Содержание образования, требования к образованию должны изменяться постоянно. Жизнь меняется, меняются условия работы образовательных учреждений, экономические условия, ожидания родителей и детей. Те проекты стандартов, которые приняты, они уже сейчас действуют, стандарты для начальной школы начали реализовываться, мы будем с ними работать, но это не означает, что в них не будут вноситься изменения", - считает Ливанов.
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 Екатерина Рылько

Белова: школьные сайты должны содержать минимум рекламы

 

Высшая школа экономики,  издательство «Просвещение» и Российский новый университет (РосНОУ) опубликовали общероссийский рейтинг школьных сайтов, в котором добровольно приняла участие 631 школа. Что интересно родителям и школьникам, какие проблемы возникают при создании хорошего школьного сайта, рассказывает директор школы № 440 поселка Ольгино в Санкт-Петербурге Марина Белова.

- Марина Ильинична, для каких целей школе нужен сайт в интернете?
- Сайт школы преследует те же цели, что и сайт любой организации. Первоочередная задача - предоставить потенциальным потребителям необходимую им информацию. Для школы это - ученики, их родители, родители будущих первоклассников. Потом сайт начинает служить для коммуникации руководства школы и ее работников. Когда мы создали небольшую страничку школы, я разместила на ней информацию для родителей, выбирающих, куда отдать ребенка в первый класс. Затем появились разделы для учащихся и их родителей. А теперь я посредством сайта общаюсь с коллегами-учителями.
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 Екатерина Рылько
Николаева: обязательный ЕГЭ по иностранному нужен как можно скорее
Единый государственный экзамен  по иностранному языку станет обязательным - это уже зафиксировано в новом стандарте для старшей школы. Остается вопрос когда. Часть экспертного сообщества считает: сначала школа должна поработать по новому стандарту, другая уверена - ЕГЭ по иностранному должен стать обязательным как можно скорее. Мнением о ситуации делится генеральный директор международного образовательного центра OxfordCrown в Москве Ольга Николаева.

- Ольга Валентиновна, когда ЕГЭ по иностранному языку должен стать обязательным?

- Чем быстрее, тем лучше. Иностранный язык - больше, чем просто школьный предмет. Он дает возможность общаться с человеком другой культуры, понять его полностью, а не с поправкой на перевод. Особенно это относится к языку международного общения - английскому. Современный мир стал очень маленьким, нам постоянно приходится общаться с иностранцами, и мы должны это уметь.
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http://www.aif.ru/society/article/54527
Мила Дубровина

Кому теперь идти в пед? Системе педагогического образования грозят большие перемены

Министерство образования и науки РФ планирует запустить программу модернизации педагогического образования, а также выработает профессиональные стандарты для учителей и приступит к реорганизации сети педагогических вузов.

По словам министра науки и образования РФ Дмитрия Ливанова, главный приоритет на данный момент – привлечение в школы молодых педагогов: «Мы будем активно заниматься повышением квалификации учителей, добиваться того, чтобы были созданы специальные пенсионные инструменты поддержки педагогических работников, поскольку очень часто получается так, что в школах нет вакансий для молодых педагогов».

