г.Казань, “Одаренный ребенок”  (www.kazan-math.info).

Детская летняя математическая школа «Дилемма»
С 12 по 29 августа 2013 года в лагере «Регина» (пос.Петровский) вблизи г. Казани пройдет Седьмая Детская Летняя Математическая школа «Дилемма». В школу приглашаются школьники, окончившие 3-7 классы (8-10 классы также приглашаются, см.примечание*), проявляющие интерес к решению оригинальных математических задач. В «Дилемму» съезжаются школьники и преподаватели из разных уголков нашей страны: Казани, Москвы, Набережных Челнов, Нижнекамска, Ижевска, Кирова, Оренбурга, Чебоксар, Самары, Челябинска, Якутска и др.
Обучение проходит в виде регулярных занятий с 9:00 до 13:00, а также различных математических игр во второй половине дня.  
Свободное время после обеда будет заполнено разнообразными спортивными и интеллектуальными играми, кружками по интересам (оригами, гитара, музыка, кино и др.), культурными мероприятиями.

В школе будет пять потоков учащихся: 3 класс, 4 класс, 5 класс, 6 класс и 7 класс. Занятия будут проходит в группах 10-15 человек. При необходимости параллель будет разбита на потоки: «начинающие» и «продолжающие». Это сделано для того, чтобы  каждый школьник мог обучаться с пользой для себя.

Чтобы поехать в Дилемму в августе 2013 года, нужно написать вступительную работу. У вас будет две попытки, чтобы поступить в нашу школу: в марте-апреле и в мае. Чтобы попасть в Дилемму нужно хорошо написать только одну вступительную волну (если у Вас не получилось в первую, можно попробовать поступить во второй волне). Вступительные испытания будут заочными, задания первой волны можно скачать на нашем сайте: www.kazan-math.info (срок отправки первой волны до 25 апреля). Задания второй волны появятся там же 20 апреля. Присылать решения нужно на электронную почту dilemma.kazan@gmail.com

Всем школьникам, успешно прошедшим вступительные испытания, необходимо заполнить анкету на сайте www.kazan-math.info, а также привезти с собой в лагерь копию свидетельства о рождении, копию паспорта одного из родителей с пропиской, медицинского страхового полиса и копию страхового полиса от несчастного случая (застраховаться можно в любой страховой компании, на любой срок, главное чтобы лагерь попадал на период страховки). А также заполненную медицинскую справку.

Окончательная информация о стоимости путевки, включающей оплату за питание, проживание, обучение появится в апреле. Полная путевка будет стоить 21500 рублей. Школьники Татарстана, имеющие успешный опыт участия в олимпиадах, кружках, турнирах могут получить существенную скидку. Список заслуг нужно будет указать при заполнении анкеты на сайте.

Вы можете связаться  с нами по телефону или электронной почте:

Тел. 

+79178899121
e-mail
:
dilemma.kazan@gmail.com


*)Примечание. Одновременно с «Дилеммой» будет проходить физико-математический лагерь для 8-10 классов «Спектр». Подробности у нас на сайте www.kazan-math.info.

Детская летняя математическая школа «Дилемма».
(Приглашение для школьников.)
Ты хочешь попасть в другой мир, мир планеты математика? Не тот мир, где строгие цифры надменно стоят в прямоугольных таблицах, где страшные уравнения грозно смотрят на тебя со страниц учебника, а тот, где живет сказка! Где загадочные лев и единорог скромно выглядывают из-за деревьев, будто только и ждут, чтобы ты разгадал их тайны, где кролики никак не могут поделиться по клеткам, где каждый день принесет тебе новые сюрпризы и новых друзей. Тогда 

добро пожаловать в детскую летнюю 

математическую школу «Дилемма».
Здесь соберутся люди, которые любят и умеют решать задачи: простые и не очень, с подвохом и с изюминкой, про преступников и героев мультфильмов. Задачи, в которых не понятно, кто врет, а кто говорит правду, где все разбито по парам, где все чередуется и все зацикливается.

Вы думаете, что граф это такой важный человек при дворе короля, муж графини? Пожалуй, это не лишено здравого смысла. Мы не будем разрушать ваших иллюзий, даже в подтверждение добавим, что у графа есть ребра. А вот может ли граф быть деревом? Или даже лесом? (Для тех, кто не знает, лес - это совокупность деревьев.)

Но и не надейтесь, что в «Дилемме» вам совсем не придется считать. Придется не просто посчитать, но еще и пересчитать количество всего того, что можно посчитать, количество способов этого "всего того", и количество способов выбора способов этого "всего того". Этим занимается комбинаторика.

С недавних пор в нашей математической вселенной стал популярен туризм. Отправьтесь в морское путешествие с любой точки суши планеты «Дилемма», и вы окажетесь в ярком море, окрашенном во множество оттенков: это море Раскрасок! Здесь надо быть внимательным! Нельзя скакать, как угорелый конь, с черных клеток на белые, а уж если скачешь, то считай свои ходы. Иначе окажешься не там, откуда начал.

Самые старшие из вас смогут заглянуть в уникальный животный мир! Диофантовы уравнения, Алгоритм Евклида, Малая Теорема Ферма (И не дай Бог вам встретиться с ее большим братом)!!! Но после пары недель, проведенных в «Дилемме», эти звери не будут представлять для вас никакой опасности. 

Увы! Мы могли бы пообещать вам, что графы, комбинаторика, раскраски, переливания и другие подобные им вещи будут только во время учебных занятий до обеда. Но это было бы не правдой (. Все время и пространство нашего лагеря будет пронизано математикой. Вам придется узнать, что такое математический бой и математическая карусель, математический биатлон и математическая эстафета, математическая регата и математическая перестрелка. Не удивляйтесь, если, гуляя по лесу, вы обнаружите развешанные по деревьям задачи, ведь этот лес запросто может оказаться лесом «забывчивости».

Тем не менее, мы умеем быть и простыми людьми: шутить, петь песни под гитару, читать вслух интересные книжки, смотреть кино. Мы любим бегать с мячиком по футбольному полю, играть в «Что? Где? Когда?», танцевать rock&roll, а вечером, во время дождя, рассказывать при свечке страшные истории. Мы сильные, смелые и очень-очень добрые. Знакомьтесь – мы ваши вожатые! И мы ждем тебя, наш школьник.
