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Образовательное учреждение и социализация одарённых школьников

История развития цивилизации неоднократно доказывала, насколько важны для развития общества открытия, изобретения, сделанные талантливыми людьми,  что делало их социально значимыми. 

Социально признанная одарённость пробивается, прежде всего, благодаря своим индивидуальным качествам, интеллектуальной подготовленности к саморазвитию, самореализации. В то же время одарённость находится в зависимости от состояния социальной среды. 

Ведущая роль в социализации ребёнка принадлежит образовательному учреждению. Процесс социализации продолжается в течение всей жизни  и осуществляется с помощью определённых механизмов социализации.
Назовём некоторые из них:
- традиционный механизм социализации представляет собой усвоение человеком определённых норм, эталонов поведения, взглядов, характерных для его ближайшего окружения (семья, соседи, приятели, сослуживцы). Это усвоение происходит, как правило, на неосознанном уровне;
- институциональный механизм социализации действует в процессе взаимодействия человека с институтами общества, производственными, общественными, образовательными, клубными, культурными и другими различными структурами. Серьёзное влияние на развитие личности оказывают средства массовой информации;
- межличностный механизм социализации функционирует в процессе взаимодействия человека с субъективно значимыми для него лицами. В их число входят учителя, родители, близкие родственники. 
Для успешной социализации по Д.Смелзеру процесс формирования личности происходит по трем различным стадиям: стадия подражания и копирования детьми поведения взрослых; игровая стадия, когда дети осознают поведение как исполнение роли; стадия групповых игр, на которой дети учатся понимать, чего от них ждут взрослые.

Часто одаренность учителями и родителями связывается с высокой успешностью обучения. Что же на деле? Одни достигают высоких результатов в обучении за счет хорошей памяти, другие – за счет логического мышления, третьи - за счет высокой работоспособности, и только редкие из них сочетают и то и другое. 

Но еще П.Торренсом было обнаружено, что одаренность ребенка не обязательно обеспечивает ему высокий уровень обучаемости. Более того, Джеймс Т. Уэбб обнаружил у значительного количества одаренных  наличие такого признака, как неспособность к обучению по традиционным методикам.
 Именно эти дети выпадают из поля деятельности учителя, и если достигают успехов в творчестве, то не «благодаря», а «вопреки» усилиям учителя, стремящегося подогнать его под усредненный стандарт. Среди педагогов существуют две точки зрения на обучение одарённых. Первая – для обучения необходимо создавать специальные классы и специальные образовательные учреждения. Вторая – одарённые должны обучаться вместе со всеми детьми. На практике в городе реализуются обе точки зрения. 

Инновационные  учреждения образования  составляют программы выявления, развития и поддержки одаренных, разрабатывают индивидуальные планы развития ребёнка, активно привлекают возможности социальных партнёров, отслеживают результаты продвижения, их успехи в динамике по годам обучения и после окончания школы (что, к сожалению,  не часто).
Организуется психолого - педагогическое просвещение родителей и последующее  вовлечение в систему работы школы   учёных. В ряде школ ведется диагностическая и развивающая работа с учителями и детьми. 

Чтобы уметь распознавать и грамотно работать с одарёнными,  нужно знать о них. Такие дети способны улавливать изменения в общественных отношениях, новые веяния в технике, культуре, науке. Им свойственно развитое чувство справедливости; порой  идеализм. Познавательная активность, высокий развитый интеллект дают возможность им получать знания об окружающем мире, делать прорывы в неизвестность. В то же время,  это наиболее уязвимые, ранимые, порой агрессивные и очень непонятные. 

При неблагоприятных условиях развития одарённым трудно развивать свои способности. В связи с этим очень велика роль образовательного учреждения. Взаимное уважение, внимание к нуждам, интересам и проблемам, необходимая методическая и дидактическая база,  высокий интеллектуальный и образовательный уровень семьи,  продуманность, комплексность и преемственность всей учебно-воспитательной системы, обеспечение взаимодействия урочной и внеурочной форм работы,  сбалансированность учебных предметов в индивидуальном учебном плане одаренного, учет  индивидуальных особенностей одаренного, удовлетворение его  познавательных запросов, привлечение науки, культурных и социальных учреждений –  вот условия развития и социализации одарённых.

Для работы с  одарёнными детьми требуется особый учитель и его подготовка, отличная во многом от подготовки учителя традиционной массовой школы.

Бенджамин Блум (1986г.) в ходе исследования жизни талантливых людей выделил три типа учителей. Первый тип - это учитель, пробуждающий интерес у ребёнка к учебному предмету,  второй - учитель, отрабатывающий – навыки, умении, третий тип – учитель, выводящий ребёнка на профессиональный уровень, помогающий открыть тонкости мастерства и раскрыть его индивидуальность. Эти три варианта зависят как от личностных особенностей учителей, так и от их опыта.

На наш взгляд, учитель проявляется во взаимосвязанных характеристиках: общей эрудиции, качествах личности педагога, его ценностях и установках; стиле его профессиональной деятельности; характере его общения с учеником и окружающими.
Направления работы с одарёнными и талантливыми школьниками в городе: олимпиадное движение, научно-исследовательская деятельность, - конкурсное движение. Ведущим является олимпиадное движение. Ежегодно Казань входит в золотую десятку победителей всероссийских олимпиад.
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Для роста интеллектуального потенциала одарённого, его успешной адаптации необходима система долгосрочной поддержки, среда общения, помогающая талантливым детям в их развитии. 
Учреждения образования должны предлагать учащимся не только выбор образовательной траектории, но и разнообразие  форм освоения программ: экстернат, заочное обучение, обучение в форме семейного образования, дистанционное обучение.

Показателями-индикаторами инновационного развития общеобразовательного учреждения являются: максимальная ориентация на потребности рынка образовательных услуг; реализация вариативного обучения; открытость и гибкость системы образования; образовательные программы профильных классов, с  применением информационно-коммуникативных технологий;  развитие дополнительных платных образовательных услуг; организация научно-исследовательской деятельности; развитие системы корпоративного управления. 

Городской информационно-диагностический центр Управления образования активно взаимодействует с Ассоциацией «Казанский университетский образовательный округ». Примерами сотрудничества служат проведённые совместно такие мероприятия,  как круглый стол: «Проблемы социализации одаренных школьников в условиях образовательного столичного пространства», образовательный семинар «Создание условий для полилингвального обучения на примере школы №39» и другие. Представители Ассоциации – желаемые гости многих образовательных учреждений, участники городских мероприятий со школьниками. Думается, что и в дальнейшем,  конструктивное  сотрудничество с Ассоциацией будет более тесным и взаимовыгодным
