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ИНСТИТУТ АРХЕОЛОГИИ И ЭТНОГРАФИИ 
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ИНСТИТУТ ИСТОРИИ МАТЕРИАЛЬНОЙ КУЛЬТУРЫ РАН
IV(XX) ВСЕРОССИЙСКИЙ АРХЕОЛОГИЧЕСКИЙ СЪЕЗД

20 – 25 октября 2014 г.

Казань


Второе информационное письмо

11 марта 2014 г. в г. Казани состоялось заседание Оргкомитета по подготовке IV (XX) Всероссийского археологического съезда (20-25 октября 2014 г.)

 Информируем, что поступила 871 заявка на участие с докладами по утвержденным направлениям, а также 6 заявок на организацию инициативных секций.  Оргкомитет объявляет прием заявок на съезд завершенным. 

Решением Оргкомитета определен круг экспертов для оценки поступивших заявок и начата работа по формированию секций съезда. Тем, чьи заявки будут признаны экспертами не соответствующими формату съезда, будет сообщено дополнительно.  
Оргкомитет напоминает о необходимости представления тезисов в срок до 15 апреля 2014 г. Просим строго придерживаться правил  оформления тезисов (см. прилагаемый образец), внесенные коррективы в правила оформления связаны  с требованиями к изданиям, размещаемым в РИНЦ.

В следующем информационном письме будет представлена информация о гостиницах Казани

С уважением, секретариат Оргкомитета

Образец оформления тезисов

Тезисы докладов объемом до 10 тыс. знаков, включая пробелы (возможны две графические черно-белые иллюстрации), оформленные в соответствии с новыми требованиями журнала «Российская археология» (http://www.archaeolog.ru/?id=22), принимаются до 15 апреля 2014 г.
· 1,5 интервал (шрифт  Times New Roman, кегль 14). Должно быть приложено краткое резюме на русском языке (можно приложить дополнительно англоязычный авторский перевод) и ключевые слова (не более 10). Все нестандартные буквенные и иные обозначения  в тексте рукописи должны быть четко и разборчиво вписаны от руки.

· На отдельной странице приводятся подробные сведения об авторах (с обязательным указанием почтового и электроннного адресов,   контактного телефона).

· Образец оформления тезисов:

 НОВЫЕ АНТРОПОЛОГИЧЕСКИЕ МАТЕРИАЛЫ
САЛТОВО-МАЯЦКОЙ КУЛЬТУРЫ ИЗ МОГИЛЬНИКА
ВЕРХНИЙ САЛТОВ-IV
© 2012 г. И.К. Решетова
Институт археологии РАН, Москва (reshetovairina@yandex.ru) 
· Ключевые слова (не более 10):
· Иллюстрации нумеруются в соответствии с порядком ссылок на них в тексте. Подписи к иллюстрациям даются на отдельной странице.

· Постраничные примечания даются через два интервала внизу соответствующей страницы со сплошной нумерацией для всей рукописи (1, 2, 3, …).

· Ссылки на литературу и источники даются в круглых  скобках: фамилия автора (без инициалов, кроме работ однофамильцев) или сокращенное название (если издание не имеет автора), год издания через запятую; ссылка на страницу, рисунок и т.п. через точку с прописной буквы. Например, (Коваль, 2011. С. 46. Рис. 12).
· Список литературы и источников дается общий в алфавитном порядке на отдельной странице и состоит из двух частей: первая – работы на кириллице, вторая – на  латинице. Работы одного автора располагаются в хронологическом порядке. При наличии публикаций одного года к ним проставляются литеры а, б, в…, включая первое упоминание. К Списку литературы должен быть приложен Список сокращений на отдельной странице. Источником библиографического описания является титульный лист издания. Год издания в монографиях и сборниках ставится после города и название издательства издания, в конце сноски указывается общее количество страниц тома. Следует обязательно указывать ответственного редактора или составителя у сборников.
При ссылках на статьи в сборниках и периодические издания необходимо указать том, №, выпуск, страницы публикации, включая иностранные издания. Например,

монография: Кренке Н.А. Дьяково городище. Культура населения бассейна Москвы-реки в I тыс. до н.э. – I тыс. н.э. М.: ИА РАН, 2011.  548 с.
сборник: Археология Подмосковья: Материалы научного семинара. Вып. 7 / Отв. ред. А.В. Энговатова. М.: ИА РАН, 2011. 456 с.
статья в сборнике: Коваль В.Ю. «Ростиславльский курган» (вал городища эпохи раннего железного века на Ростиславле) // Археология Подмосковья: Материалы научного семинара. Вып. 7. М.: ИА РАН, 2011. С. 35-57.
статья в журнале: Решетова И.К. Новые антропологические материалы салтово-маяцкой культуры из могильника Верхний Салтов-IV // РА. 2012. № 3. С. 129-136.
источники: Псковские летописи. Вып. 1. М.; Л.: АН СССР, 1941. 147 с.
архивные материалы: Чернов С.З. Отчет об археологических разведках в бассейне р. Вори в 1977 г. // Архив ИА РАН. 1977. Р-1. № 6695.

