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Развитие социокультурных образовательных университетских
округов как основа формирования благоприятной 
социально-экономической среды в регионе 
Основанный Московским государственным университетом имени М.В.Ломоносова Ульяновский государственный университет на сегодня является одним из крупнейших университетов Поволжья, центром образования, науки, культуры, здоровьесберегающих и высоких технологий Ульяновской области. В нем сочетаются классические традиции с инновационной активностью в области наукоемких технологий, направляя свой потенциал и ресурсы на социально-экономическое развитие региона. Этому способствует в немалой степени деятельность Ассоциации «Ульяновский университетский округ», созданной в 2001 году, в которую  входят еще несколько округов, имеющих в своем наименовании, кроме  слова  «образовательный», имеют еще и «социокультурный». Это объясняется тем, что в большинстве сельских районов Ульяновской области сложилась сложная демографическая ситуация, выраженная высокой смертностью населения, отрицательным миграционным приростом. В сложившихся условиях для обеспечения высоких показателей набора в университет было предложено создание на базе сельских муниципальных образований системы непрерывной подготовки специалистов для экономики, построенной на знаниях, в сочетании с комфортной социокультурной средой проживания населения. 
Всем этим потенциалом располагает Ульяновский государственный университет. Научно-практическим заделом данного направления выступают успешно реализуемые совместно с органами власти, сельских муниципальных образований различные проекты и программы. Среди них: реализация интегрированных программ сотрудничества в рамках образовательных социокультурных университетских округов: Южного, Карсунского, Западного и Восточного. Так, действуют программы повышения квалификации сельских муниципальных служащих и специалистов по актуальным вопросам деятельности в условиях экономической и административной реформ; выездной профильной подготовки в сельских районных школах; проводятся научно-практические конференции, методологические семинары, создаются различные центры в каждом округе; организуются Общественные советы как коллегиальные органы управления и др.

Нормативной базой реализации направления выступают: Генеральное соглашение о сотрудничестве между Губернатором Ульяновской области и УлГУ; Соглашение о сотрудничестве в сфере образовательной и социокультурной деятельности между Правительством Ульяновской области и главами муниципальных образований и УлГУ; Распоряжение Правительства Ульяновской области «Об Общественных советах социокультурных образовательных университетских округов»; Концепция развития социокультурного образовательного университетского округа и прочее.  
При этом цель деятельности университета – создание и развитие социокультурных образовательных университетских округов как механизма формирования эффективной системы образования, оздоровления и досуга молодежи и расширения числа потенциальных студентов и слушателей университета. Реализация данной цели позволяет решить многие задачи, в том числе оттока молодежи в другие регионы, осуществления совместных с органами власти социокультурных программ и проектов, научно-методического содействия администрациям муниципальных образований в реализации административной реформы.

В целом, деятельность округа ведет к типовой модели создания и развития социокультурного образовательного университетского округа, формированию пакета нормативных документов, регламентирующих создание Западного (с центром на базе Инзенского филиала УлГУ), и Восточного (г. Димитровград) с центром на базе филиала УлГУ г.Димитровграда социокультурных образовательных университетских округов; дальнейшему развитию пилотного проекта Южного социокультурного образовательного университетского округа (с центром на базе Представительства УлГУ в р.п. Новоспасское). 

Рассмотрим работу, проделанную за период с 2007 г. по 2009 г., на примере деятельности Южного социокультурного образовательного университетского округа. В апреле 2007 года принято трехстороннее Соглашение о сотрудничестве в сфере образовательной и социокультурной деятельности между Правительством Ульяновской области, Главами муниципальных образований: Новоспасского, Николаевского, Павловского, Старокулаткинского, Радищевского районов и Ульяновским государственным университетом. Разработана и принята Программа организации и развития Южного социокультурного образовательного университетского округа до 2010 года, основной задачей которой является совместное с органами власти субъекта Федерации, сельскими муниципальными образованиями, Ульяновским государственным университетом формирование эффективной системы образования, оздоровления и досуга, проживающей в сельской местности молодежи.   Координация деятельности округа осуществляется Общественным советом  округа (ЮСОУО), возглавляемым Заместителем Председателя Правительства Ульяновской области, текущее руководство – Исполнительной дирекцией. Со стороны Ульяновского государственного университета координация деятельности данного направления осуществляется первым проректором в тесном взаимодействии со структурными подразделениями университета.

За это время созданы и приступили к работе четыре Центра на территории муниципальных образований Южного СОУО: «Образовательный Центр» ( р.п. Новоспасское; «Медико-профилактический Центр» ( р.п. Николаевка; «Физкультурно-реабилитационный Центр» ( р.п. Павловка; «Развитие культуры и сохранение исторического наследия в сельском социуме» - р.п. Радищево. В ближайшее время будет создан экологический центр в р.п. Старая Кулатка. Центры обеспечены техническими средствами (компьютерами, телевидеокоммуникативным оборудованием). Финансовые ресурсы на данные приобретения выделены из бюджетов муниципальных образований «Николаевский район», «Новоспасский район», «Павловский район» «Радищевский район», «Старокулаткинский район» и УлГУ. Профессорско-преподавательским составом УлГУ постоянно оказывается методическая и правовая помощь в работе Центров с выездом на места. Проведен  спецкурс-тренинг «Профилактика наркомании и злоупотребления психоактивными веществами» в Южном СОУО (апрель 2008 г., март 2009 г.); созданы и приступили к работе на базе Николаевской ДЮСШ семейный клуб для детей с ослабленным здоровьем (март 2008 г.), на базе Павловской ЦРБ – клуб для детей-инвалидов (ноябрь 2008 г.). Работа по созданию и функционированию СОУО постоянно освещалась в СМИ университета и области. Итоги работы позволяют констатировать, что, успешно реализуя совместные проекты,   УлГУ  и его партнеры постоянно повышают свой уровень, компетентность, статус и социальную значимость. 
Таким образом, совместная работа Правительства Ульяновской области, сельских муниципальных образований и Ульяновского государственного университета   позволила создать в ЮСОУО основы эффективной системы взаимодействия, способствовать формированию имиджа УлГУ как социально ориентированного университета.  

