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 Современные движения политического ислама 
в Алжире и Тунисе

                                                 (Долгов Б. В.)
Алжир и «арабская весна»

Масштабные выступления протеста под лозунгами демократизации и повышения уровня жизни, начавшиеся в конце 2010-2011 гг., затронули целый ряд государств арабского мира. Ветер «арабской весны» достиг Алжира. Так в 2010-2011 гг. Главным управлением национальной безопасности Алжира было зарегистрировано более 1 тысячи «уличных манифестаций протеста, многие из которых принимали форму столкновений с силами правопорялка» (1). Однако, в отличие от Туниса и Египта, протестные выступления здесь не переросли в требования свержения существующего режима и не принесли с собой радикальных политических изменений. В этой связи уместно отметить, что Алжир в своей новейшей истории уже переживал собственную «алжирскую весну». Возможно, что этот опыт, как позитивный, так и негативный, стал своеобразной «прививкой» для алжирского общества и не дал распространиться здесь «революционной бацилле», поразившей многие другие арабские страны. 

«Алжирская весна 1980-1990-х гг.». В конце 80-х гг. ХХ века алжирское руководство после начала «перестройки» в СССР и распада «социалистического лагеря» отказалось от политики социалистической ориентации и приступило к широкой демократизации социально-политической и экономической жизни страны. Период конца 80-х – начала 90-х гг. в Алжире характеризовался таким уровнем политической свободы, который не имел аналогов в арабском мире. Правительство распустило чрезвычайные суды государственной безопасности, ранее разбиравшие дела политического характера, и отменило систему, так называемых «синих карточек» (2) – заполнявшихся гражданами, баллотировавшимися на выборные должности, то есть анкет, которые затем визировались службой безопасности. В 1989 г. была принята новая конституция и законодательные акты, в соответствии с которыми был создан двухпалатный парламент, вводилась многопартийная система и альтернативные выборы на всех уровнях, сформировалась свободная пресса. В апреле 1990 г. был принят новый закон о СМИ, в результате чего к концу 1991 г. в Алжире появилось 169 новых газет и журналов (3). Алжирские журналисты, объединенные с 1967 г. в подконтрольное властям Национальное издательское и рекламное агентство (ANEP), создали свою независимую организацию «Движение алжирских журналистов» (MJA). Наряду с этим, в соответствии с новым законом, те журналисты, которые хотели создать свое собственное издание, имели право в течение трех лет получать довольно значительное пособие. Таким образом, в Алжире сформировалась достаточно свободная демократическая пресса. Были созданы одни из наиболее популярных в настоящее время независимых газет «Аль-Ватан» (Родина), «Le soir d’Algerie» (Алжирский вечер), «Аль-Хабар» (Новости). Лево-демократическая, берберская и исламистская оппозиции, находившиеся ранее на полулегальном положении, получили право участвовать в общественно-политической жизни и иметь доступ к национальным СМИ. Пребывавшие в эмиграции оппозиционные лидеры, в том числе бывший президент Ахмед Бен Белла, смогли возвратиться в Алжир и продолжить политическую деятельность. Тем не менее, наряду с поистине грандиозными демократическими преобразованиями, социально-экономическая ситуация в Алжире в этот период ухудшалась. Продолжался рост цен, в том числе на продукты и предметы первой необходимости, прогрессировала инфляция и девальвация алжирского динара. Одними  из самых острых проблем оставались жилищный кризис и безработица, которая в 1989 г. охватила более 20% трудоспособного населения (среди молодежи до 25 лет этот процент был еще выше). Жизненный уровень значительной части населения снижался, что провоцировало усиление социальной напряженности в обществе. В то же время в условиях нарастания системного кризиса, идеологического вакуума, обусловленного отказом от социалистической ориентации, и на волне демократизации в алжирском обществе возникло и получило широкое распространение массовое исламистское движение. По своему размаху и влиянию в тот период оно также не имело аналогов в арабском мире. Наиболее структурированной и организованной силой исламистов стал «Исламский фронт спасения» (ИФС), возглавлявшийся видными исламистскими деятелями Аббаси Мадани и Али Бенхаджем. ИФС в начале 1990-х гг. насчитывал в своих рядах до 3 млн. членов, как официально вступивших в него, так и активистов-сторонников (население Алжира в 1990 г. составляло 22 млн. чел.). Автору этих строк, работавшему в тот период в Алжире, приходилось наблюдать выступления Али Бенхаджа (род. в 1957 г.), достаточно харизматического исламистского лидера и умелого оратора на многотысячных митингах, собиравших до 20 тыс. человек. На муниципальных и парламентских выборах в 1990-1991 гг. за кандидатов от ИФС проголосовало почти 50% избирателей (4). Успеху исламистов на выборах способствовало также то, что тогдашний президент Алжира Шадли Бенджедид (которого здесь называли «алжирским Горбачевым») склонялся к некоему альянсу с исламистами. Пытаясь противопоставить исламистов военным, он старался таким образом ослабить  традиционное доминирование армии в политике и экономике страны. Причем часть  руководства армии не поддерживала проводимые Шадли Бенджедидом реформы. В то же время легитимный приход к власти исламистов, который был вполне возможен после их успеха в первом туре парламентских выборов, мог вызвать катастрофические последствия, в том числе гражданскую войну и распад страны. В этих условиях в январе 1992 г. после ухода президента в отставку (по ультимативному требованию армейского командования) военные пошли на силовое прерывание второго тура парламентских выборов и создание Высшего государственного совета (ВГС), как верховного органа власти. ИФС, радикальная часть которого начала совершать террористические акты, по решению суда был распущен, его руководство и активисты арестованы и интернированы. Вмешательство армии предотвратило легитимный приход к власти исламистов и провозглашение Алжира «исламской республикой». Это, в свою очередь, привело к радикализации исламистского движения, экстремистские силы которого развязали многолетнее вооруженное противостояние с властями, продолжавшееся в своей активной форме с 1992 по 1999 г. Оно стоило алжирскому народу 200 тыс. жизней, около 2-х миллионов человек стали внутренними беженцами, еще 2 миллиона стали косвенными и прямыми пострадавшими. Материальные потери страны исчислялись миллиардами долларов. Это противостояние поставило страну на грань гражданской войны и превратило Алжир в один из очагов радикального исламизма, борьба с которым продолжается до сих пор. 

Социально-экономическая ситуация. Руководство Алжира во главе с президентом Абд аль-Азизом Бутефликой (род. в 1936 г.), избранным в 1999 г., и дважды переизбранным на президентский пост в 2004 г. и в 2009 г.(, сумело, с одной стороны, в основном подавить радикальный исламизм, и, с другой стороны, инициировать процесс восстановления гражданского согласия. Был принят закон об амнистии исламистам, добровольно прекратившим вооруженную борьбу. В 2005 г. была одобрена на общенациональном референдуме «Хартия за мир и национальное примирение», имевшая целью дать возможность вернуться к мирной жизни тем, кто был вовлечен в экстремистские группировки. Дальнейшая политика алжирского руководства, направленная на закрепление демократических преобразований, вывела Алжир из относительной международной изоляции, в которой он находился в период правления возглавлявшегося военными ВГС. 

В настоящее время Алжир восстановил свою роль субъекта мировой политики. Он является непостоянным членом СБ ООН и ассоциированным членом Европейского союза (ЕС). Алжир занимает лидирующие экономические и военно-политические позиции в Магрибе и является здесь региональным центром силы. Алжир – активный член Африканского союза (АС) и соучредитель созданной во многом благодаря его инициативе в начале 2000-х гг. межафриканской организации «Новое партнерство для развития Африки» (NEPAD). Алжир также является одной из ведущих стран арабского мира и одним из наиболее влиятельных членов Лиги арабских государств (ЛАГ) и Организации исламская конференция (ОИК). В 2012 г. Алжир должен  войти в «зону свободного обмена» с ЕС. Однако отношения Алжира с ЕС и, особенно с Францией, несколько ухудшились после начала «арабской весны», к которой Алжир отнесся достаточно настороженно, а также осудил военную акцию НАТО в Ливии.   

Алжир (наряду с Ливией), в отличии от других стран, затронутых «арабской весной», самодостаточная страна и настоящая кладовая природных ресурсов. Кроме значительных запасов нефти (1,45 млрд. т.) и природного газа (4,58 трлн. куб метров) здесь находится 90% общих запасов железной руды стран Африки, 12% мировых запасов ртути и ряд других полезных ископаемых.  Алжир является крупнейшим экспортером углеводородного сырья на мировые рынки. Согласно Конституции Алжира все недра страны принадлежат алжирскому народу. В практическом плане правительство распоряжается ими посредством государственной компании «Сонатрак», имеющей монопольное право на разведку, добычу, транспортировку, переработку и экспорт нефти, газа и продуктов их переработки. Сонатрак инвестирует дальнейшую разработку и эксплуатацию действующих месторождений. В перспективе Алжир намерен увеличить добычу углеводородных энергоносителей на 50%. В этой связи руководство страны инвестировало в соответствующие проекты за период с 2007 по 2009 гг. примерно $100 млрд. Наиболее грандиозным из них является прокладка транссахарского газопровода протяженностью около 4300 км., который соединит крупные газовые месторождения в дельте р. Нигер, пройдет через территорию Нигерии и Алжира и далее двумя ветками через Тунис на Мальту в Италию и Швейцарию и параллельно через Марокко в Испанию, Францию и Германию. Завершение проекта планируется в 2015 г. К этому же сроку должна быть закончена прокладка автомагистрали Лагос-Алжир и проложена оптико-волоконная телефонная связь между Алжиром и Европой. Стоимость данного проекта оценивается примерно в $10 млрд. По завершению этих планов, как заявил министр энергетики Шакиб Халиль, Алжир намеревается к 2015 г. покрывать до 40% потребностей в при родном газе стран ЕС. Наряду с нефтегазовой отраслью в Алжире достаточно успешно развиваются другие секторы экономики, как например, информационная технология и ядерная энергетика. В Алжире ведутся исследовательские работы на ядерном реакторе мощностью 15 МВт, построенном в 1993 г. Планируется строительство первой атомной электростанции, которая должна вступить в строй в 2020г. 

Что касается отношений Алжира с Россией, то они традиционно со времен СССР, носили дружественный и партнерский характер. В рамках подписанной в 2001 г. между Алжиром и РФ Декларации о стратегическом партнерстве, наряду с экономическим и политическим сотрудничеством, осуществляется работа совместной алжирско-российской группы по борьбе с терроризмом и по вопросам безопасности. Наряду с совместными проектами в нефте-газовой сфере, продолжается сотрудничество в космической области, металлургии, электро-энергетике, информационных технологиях и военно-технической сфере. 

Алжирская экономика показывала в 2000-е гг. достаточно стабильный рост ВВП в пределах 4-6% в год (6), хотя эти темпы несколько замедлились в 2008-2010 гг., в том числе в связи с мировым финансово-экономическим кризисом. В то же время по поводу влияния кризиса на алжирскую экономику министр финансов заявил, что кризис «напрямую не затронул Алжир. Влияние кризиса сказывается только в снижении экономической активности в мире, депрессии спроса и снижении цен на сырую нефть, что влечет за собой снижение поступлений в госбюджет. Тем не менее, благодаря созданным стабилизационным механизмам, (в частности специальному Фонду регулирования доходов, где акумулированы доходы от экспорта нефти и газа в размере около 48 млрд. евро на конец 2010 г. и Резервному валютному фонду, имеющему 121 млрд. евро) Алжир не будет испытывать каких-либо трудностей при финансировании плана социально-экономического развития на 2009-2014 гг.» (6). Данный план предусматривает, в частности, создание более 400 тысяч новых рабочих мест. 

В то же время в Алжире существуют социально-экономические проблемы, аналогичные тем, которые стали одной из причин «арабской весны» в Тунисе и в Египте. А именно, высокий процент безработных, особенно с реди молодежи, и, как следствие, невозможность для значительной ее части занять достойное место в обществе и создать семью, жилищный кризис, коррупция властей. Наряду с продолжающимся расслоением общества они стали причинами демонстраций с требованиями улучшения условий жизни, в которых в основном участвовала молодежь, в наибольшей степени страдающая от кризисных явлений. Манифестации имели место в 2008 - 2010 гг. в таких крупных городах, как Алжир, Оран, Беджая. Нерешенность социально-экономических вопросов остается наиболее острой проблемой для Алжира. Безработица, не смотря на ее существенное снижение по сравнению с 1999 г. (тогда она составляла около 29%), тем не менее достигала 12,8% в 2008 г. (эта цифра в среднем по Алжиру, есть регионы, где она выше, как и среди молодых людей до 25 лет, где она достигает 50%). Проблема безработицы определяется руководством Алжира, как «одно из наиболее тяжелых последствий социально-экономического кризиса и структурной перестройки, через которые прошел Алжир за последнее десятилетие и борьба с ней является стратегической задачей правительства». Во многих городах жилищно-коммунальное хозяйство находится в кризисном состоянии. По ВВП на душу населения Алжир занимает 126 место в мире. Ниже уровня бедности (доход менее $2 в день) по официальным данным живет 15% населения (по другим данным это число составляет 23%). Продолжается рост цен (инфляция по официальным данным составляет 3,5%), за которыми явно не успевает повышение зарплаты, гарантированный минимум которой в 2007 г. был равен примерно 120 евро в месяц. За последние годы наблюдается определенный рост преступности, в том числе, среди малолетних. Причем в некоторых районах Алжира криминальные банды смыкаются с радикальными исламистскими группировками. 

Тем не менее, не смотря  на наличие сложных проблем, внутренняя ситуация в Алжире значительно стабилизировалась по сравнению с периодом начала 2000-х гг. Тогда страна только начинала выходить из системного кризиса «черного десятилетия» и часть областей была еще охвачена исламистским террором. В настоящее время с достаточной долей уверенности можно констатировать, что власти контролируют ситуацию в стране и проводят курс на укрепление национальной консолидации, которая была в известной мере подорвана в период силового прерывания парламентских выборов армией и последовавшего за этим вооруженного противостояния радикальных исламистов с властями. В то же время проводятся меры, направленные на улучшение социально-экономичекой ситуации и дальнейшее развитие демократических процессов. Наряду с этим планируется существенным образом повысить роль местных органов власти и совершенствовать процесс демократизации общественно-политической жизни. Так например, в целях развития местного самоуправления на основании финансового бюджета на 2008 г. и разработанных Министерством внутренних дел поправок к статусу балядий и вилай (районных и областных органов власти) их бюджет увеличивается почти в десять раз (7). С целью дальнейшего развития системы мусульманского образования и повышения роли мечетей в достижении гражданского согласия проводится реформирование и усовершенствование подготовки имамов с тем, чтобы не допустить превращения мечетей в инструмент пропаганды радикального фундаментализма (как это произошло в конце 80-х гг.) и продолжить интеграцию исламистского движения в действующую политическую систему. В ходе реализации Программы социально-экономического развития Алжира (2004-2009 гг.), на которую было выделено примерно $ 55 млрд. (8) к 2008 г. было построено около 500 тыс. единиц жилья (из запланированных 1 млн. 100 тыс.), улучшено снабжения населения природным газом, электроэнергией, питьевой водой, повышено качество здравоохранения, всех уровней образования, профессиональной подготовки и обустройства территорий городов и деревень. В рамках дальнейшего решения жилищной проблемы в районе г. Митиджа (40 км. к западу от столицы) в 2003 г. началось строительство нового города Сиди Абдалла, рассчитанного на 200 тысяч жителей, строительство которого должно быть завершено к 2020 г. В этом же районе будут построены еще три новых города, проекты которых находятся в стадии разработки.   

Основные политические силы. В Алжире, не смотря на трудности и противоречия социально-политического развития, продолжается закрепление демократических преобразований, начало которым положило принятие в конце 80-х гг. новой конституции и закона, провозглашавшего многопартийность. Одним из подтверждений этого является тот факт, что в Национальной народной Ассамблеи (ННА), нижней палате алжирского пардамента на протяжении ряда созывов представлены различные направления алжирского политического спектра, от левосоциалистического троцкистского до умеренного исламизма. Такого идеологического многоцветия политической палитры пожалуй не знает ни один парламент арабского мира. В настоящее время наиболее влиятельными парламентскими фракциями, составляющими основу президентской коалиции, являются, во-первых, представители существующей еще со времен национально-освободительной войны (1954-1962) партии «Фронт национального освобождения» (ФНО), возглавляемой Абд Аль-Азизом Белькадемом, занимавшим до июня 2008г. пост главы алжирского правительства. Во-вторых, это - партия «Национально-демократическое объединение» (НДО), во главе которой стоит нынешний премьер-министр Ахмед Уяхья. 

В парламенте представлены три партии, исповедующие умеренный исламизм. Две из них – «Движение общества за мир» (ДОМ), руководимая Бугеррой Солтани(, и «Нахда», во главе которой стоит Ляхбиб Адами(. критикуют правительство и, тем не менее, поддерживают президентский курс. Третья партия, «Движение за национальную реформу» (ДНР), выступала против правительственной программы широкомасштабной приватизации и ратовала за «исламскую социальную справедливость». ДНР, ранее являвшаяся наиболее многочисленной и влиятельной умеренной исламистской партией, в последнее время утрачивает доверие у избирателей. Тем не менее, Джахид Юнси, генеральный секретарь ДНР, участвовал в президентских выборах 2009 г., набрав 1,37% голосов и заняв четвертое место. В настоящее время наибольшим влиянием и политическим весом обладает партия ДОМ(. В предверии парламентских выборов, состоявшихся 10 мая 2012 г., эти три партии сформировали единый блок «Альянс Зеленый Алжир» (АЗА) и выработали общую предвыборную программу. Лидеры нового умеренного исламистского блока позиционируют себя как системную оппозицию и, в то же время, поддерживают программу социально-экоомических и политических реформ, выдвинутую президентом Бутефликой в апреле 2011 г. В то же время Бугерра Солтани, руководитель ДОМ, заявлял о необходимости сокращения президентских полномочий и превращения Алжира в парламентскую республику. 

Достаточно крупной и набирающей в последнее время популярность партией, представленной в парламенте, является «Алжирский национальный фронт» (АНФ), которую возглавляет Муса Туати(. АНФ стоит на националистических позициях и выступает за расширение прерогатив, в т.ч. финансовых, выборных местных органов власти, усиление борьбы с коррупцией, более справедливое перераспределение национальных доходов, прежде всего от экспорта энергоресурсов, гармоничное развитие регионов. В то же время в основных вопросах АНФ поддерживает правительственный курс. 

Системная парламентская оппозиция. Оппозицию правительственному курсу в парламенте возглавляет давний и традиционный лидер ее лево-демократического крыла Партия трудящихся (ПТ). Ее Генеральным секретарем является Луиза Ханун( – видный политический деятель, выступающий с левосоциалистических (троцкистских) позиций. Луиза Ханун участвовала в президентских выборах 2004 г. и 2009 гг. Причем, если в президентской кампании 2004 г. она заняла лишь пятое место, то в 2009 г.  – второе после Бутефлики, получив 4,22% голосов избирателей. Выдвижение Луизы Ханун кандидатом в президенты является, пожалуй, единственным примером в регионе и достаточно редким прецедентом во всем мусульманском мире. Сам факт, что ей удалось пройти сложные формальности, чтобы иметь право баллотироваться в президенты, подтверждает укрепление демократических тенденций в алжирском обществе. Луиза Ханун критикует правительственный курс, призывая поставить заслон приватизации и не допустить распродажу государственных предприятий. Необходимо признать, что ПТ на протяжении ряда лет увеличивала свое представительство в алжирском парламенте. Если в 1997 г., когда Л.Ханун была избрана депутатом парламента, ПТ имела всего 4 депутатских места, то в 2002 г. она завоевала 22, и в 2007 – 26 мест (9). 

Второй в рядах парламентской оппозиции по политическому весу является партия «Объединение за культуру и демократию» (ОКД). Ее возглавляет Саид Саади(, известный политический деятель, выступающий за демократическое и светское развитие Алжира и соблюдение прав берберского населения. В то же время ОКД бойкотировало президентские выборы 2009 г. Необходимо отметить, что ОКД, также как «Фронт социалистических сил» (ФСС)( старейшая алжирская социал-демократическая партия, отражающая также интересы берберов, ранее бойкотировали парламентские выборы в 2002 г. в знак протеста против репрессивных мер властей против выступлений берберского населения Кабилии в 2001 г. Соответственно, ОКД и ФСС не были представлены в алжирском парламенте созыва 2002 г. Однако в парламентских выборах 2007 г. ОКД, в отличии от ФСС, приняла участие и завоевала 19 депутатских мест. После избрания Бутефлики президентом Алжира в 1999 г. ОКД и ФСС вошли в президентскую коалицию и поддерживали правительственный курс. Тем не менее, после жесткого подавления властями вышеупомянутых протестных выступлений в Кабилии ОКД и ФСС встали в ряды оппозиции правящему режиму. В то же время необходимо подчеркнуть, что руководство Бутефлики выполнило большую часть требований берберской оппозиции и приняло ряд мер по признанию на законодательном уровне берберской самоидентификации, в том числе признания берберского языка амазиг вторым государственным после арабского. Наряду с этим была выработана специальная программа по улучшению социально-экономической обстановки в Кабилии, что во многом способствовало смягчению ситуации. Однако ОКД и ФСС продолжают критиковать правительственный курс, требуя, в частности, большей демократизации общественно-политической жизни. Так, в сентябре 2007 г. руководитель ФСС, известнейший и старейший общественный и политический деятель Алжира, ветеран национально-освободительной войны 1954-1962 гг., Хосин Аит Ахмед, наряду с двумя другими видными политическими деятелями оппозиции - Абд Аль-Хамидом Мехри, бывшим Генеральным секретарем ФНО и Мулудом Хамрушем, бывшим премьер-министром (1989-1990 гг.), опубликовали совместную декларацию с требованием «подлинной демократизации власти в Алжире». Тем не менее этот политический демарш «старой гвардии» оппозиции не вызвал значительного отклика ни в политических кругах, ни во властной элите.   

Внесистемная оппозиция. Что касается внепарламентской оппозиции, то она представляет собой достаточно многоплановый спектр от диссидентов левых и либерально-демократических взглядов (проживающих как в Алжире, так и за рубежом) до исламистов, как умеренных, так и в прошлом радикальных, отказавшихся от вооруженных методов борьбы. Один из достаточно известных алжирских диссидентов Саад Джаббар (юрист по образованию), критикующий алжирский правящий режим за «отсутствие подлинной демократии», в настоящее время проживает в Катаре. Он является одним из личных адвокатов эмира Катара шейха Хамада Бен Халифы ат-Тани и регулярно выступает на канале Аль-Джазира, комментируя события в арабском мире, в том числе, в Алжире. В Катаре также проживает в данный момент Аббаси Мадани, бывший председатель Исламского фронта спасения (ИФС) и ряд бывших членов его руководства. Они достаточно часто приглашаются на аудиенции к эмиру, а также имеют контакты с членами ливийского Национального переходного совета (НПС), регулярно посещающими Катар. Часть бывших членов руководства ИФС, в том числе Али Бенхадж, бывший заместитель председателя ИФС, добиваются отмены судебного решения о роспуске ИФС, принятого в 1992 г., чтобы таким образом возродить его и войти в политическую жизнь. Бывшие лидеры радикадьных исламистских группировок, получившие право на амнистию, такие как Мадани Мезраг, экс-эмир «Исламской армии спасения» (ИАС), военного крыла ИФС, основатель «Салафитской группы проповеди и борьбы» (СГПБ) Хасан Хаттаб, известные деятели ИФС Абу Омар Абд аль-Баер, Абу Закариа, Мусаб Абу Дауд, а также Абд аль-Хакк Лайяда, возглавлявший «Вооруженные исламские группы» (ВИГ) в 1992-1993 гг. заявляли о своей лояльности властям, уважении демократических норм и также пытались создать свою политическую партию. Однако алжирский парламент в 2011 г. принял закон о запрете создавать партии и ассоциации лицам, причастным к террористической деятельности, нанесшей урон государству. Таким образом исламистские лидеры «черного десятилетия» лишились возможности выйти на алжирскую политическую сцену. В отношении будущего политического ислама, различные течения которого все еще пользуются определенной поддержкой среди части алжирцев, известный алжирский общественно-политический деятель Мохаммед Шафик Месбах заявляет, что «оно сократится до минимума, как только в стране будет налажено эффективное управление и будут решаться социально-экономические проблемы» (10).

Радикальный исламизм. Вооруженные исламистские гре власти называют «остаточным терроризмом». Они представлены несколькими вооруженными группировками, насчитывающими в своих рядах по разным данным от 1 до 3 тысяч боевиков. Наиболее известная из них Салафитская группа проповеди и борьбы (СГПБ), созданная в 1998 г. Хасаном Хаттабом и переименованная в Организацию Аль-Каида исламского государства Магриб (АКИМ) после того, как ее «национальный эмир» Абд аль-Ваххаб Друкдель в 2006 г. объявил о присоединении СГПБ к Аль-Каиде. Вторая группировка – Вооруженные исламские группы (ВИГ), созданная в начале 1990-х гг. и осуществлявшая в тот период сотрудничество с марокканской и ливийской Вооруженными исламскими группами. Однако в 2000-х гг. ВИГ распалась на несколько, зачастую, враждовавших между собой группировок, и ее активность заметно снизилась. Тем не менее, АКИМ после интервенции США в Ираке в 2003 г. и, особенно, в 2007-2009 гг. активизировала свою деятельность и осуществила ряд террористических актов, в т.ч. в столице г. Алжире. Причем в столице было совершено три подрыва, начиненных взрывчаткой автомашин, одна из которых взорвалась перед резиденцией премьер-министра. В результате погибли десятки алжирцев, как военнослужащих, так и мирных граждан, а также иностранцев, среди которых 11 сотрудников миссии ООН. Еще одним громким террористическим актом, повлекшим за собой многочисленные жертвы, стал взрыв вблизи одного из военных училищ весной 2011 г. АКИМ пытается также «экспортировать» джихад за пределы Алжира в государства африканского Сахеля и Западной Африки. Так, недавно вышедшая из структуры АКИМ, группировка «Объединенная группа джихада в Западной Африке» провозгласила своей целью «не ограничивать джихад Магрибом и Сахелем, и распространять его в Западную Африку» (11). Данная группировка взяла на себя ответственность за захват в октябре 2011 г. в г. Тиндуф (на западе Алжира) в заложники нескольких европейцев. Некоторая активизация радикальных исламистских группировок в этом регионе связана в определенной степени с «арабскими революциями», особенно в Ливии, что повлекло за собой бесконтрольное распространение оружия среди населения и ослабление борьбы с терроризмом. Видный отечественный востоковед В.В.Наумкин в этой связи справедливо отмечает, что «бурные события «арабской весны» 2011 г. на севере Африканского континента осложнили задачи борьбы с терроризмом, все теснее сращивающимся здесь с организованной преступностью» (12). 

Алжирская весна 2011 г. Нерешенность социально-экономических проблем наряду с начавшейся «арабской весной», прежде всего свержением режима Бен Али в соседнем Тунисе, стали катализаторами протестных выступлений в январе 2011 г. Манифестации начались в квартале Баб аль-Уэд алжирской столицы, населенном в основном  представителями неимущих слоев, и были направлены против прогрессирующей дороговизны жизни, безработицы, нехватки жилья. Вскоре они приобрели массовый характер и распространились на другие регионы страны. В результате волнениями, сопровождавшимися актами вандализма и столкновениями с полицией, были охвачены 20 из 48 вилай (провинций) Алжира. Часть оппозиции, прежде всего партия Объединение за культуру и демократию (ОКД), руководимая Саидом Саади, и некоторые профсоюзные и студенческие организации пытались возглавить протесты и придать им политический характер, выдвигая лозунги демократизации и смены правящего режима. Однако эти требования не получили массовой поддержки и накал протестных выступлений стал ослабевать. 

По поводу попыток реализации «арабской весны» известный алжирский журналист Мохаммед Бу Хамиди заявил, что «радикальные изменения в Алжире запрограммированы в умах некоторых политиканов, журналистов и университетских профессоров, но никак не в умонастроениях алжирского народа». Таких политиканов он называет «алжирскими Абдельджалилями (по имени председателя ливийского Переходного национального совета), которых убеждают из-за рубежа «не упустить «весну» и приступить к действиям», за что они будут вознаграждены «приобщением к капиталистической глобализации» (13). Парламентские оппозиционные партии лево-демократической направленности, так же как и умеренные исламисты не поддержали лозунгов ОКД. Отражением настроения значительной части общества прозвучало также заявление Милуда Брахими, бывшего председателя Алжирской лиги в защиту прав человека о том, что «если изменения в Алжире назрели, то они должны проходить в рамках закона и без прибегания к насилию» (14). 

Алжирские власти достаточно оперативно отреагировали на «обеспокоенность общества и желание реформ», как описывала произошедшие события алжирская официальная пресса. С 1 января 2012 г. минимальная гарантированная заработная плата увеличивается до 18 тыс. алжирских динаров в месяц (примерно до 175 евро). За период с 2008 по 2012 гг. зарплата госслужащих также была увеличена в два раза. В свою очередь, президент Бутефлика в апреле 2011 г. отменил режим чрезвычайного положения, действовавший в Алжире почти 20 лет с момента начала вооруженного противостояния радикальных исламистов с властями, и провозгласил план реализации «глубоких политических реформ, имеющих целью ускорить движение по демократическому пути» (15). Правительству поручалось выработать новые редакции законов о выборах, о статусе политических партий, о месте женщины в выборных органах власти, которые затем передаются на рассмотрение парламента. Наряду с этим подготовлены законы об ассоциациях с целью расширить представительную демократию, о статусе вилайи для расширения прав органов местного самоуправления и о СМИ. В частности он отменяет некоторые статьи Уголовного кодекса, предполагавшие уголовное преследование СМИ, а также открывает аудиовизуальное пространство для частного сектора. В дальнейшем предполагается также изменение Конституции Алжира. В то же время предложенные проекты законодательных актов имеют некоторые достаточно важные ограничения. А именно, они не должны изменять республиканский характер государства, триаду, составляющую национальную идентификацию, то есть принадлежность к исламской религии, арабской умме и уважение амазигской (берберской) культуры, многопартийность, права человека и территориальную целостность Алжира. Что касается поднимавшегося некоторыми светскими партиями вопроса о светскости государства, то он был снят с повестки дня подтверждением статьи 2 действующей конституции, провозглашающей «ислам государственной религией». По самым важным аспектам намеченных реформ, а именно законов относительно изменения действующей конституции, основных составляющих гражданского общества, местных органов власти, развития представительной демократии во всех регионах Алжира были организованы обсуждения и консультации, проводившиеся Национальным советом по экономическому и социальному развитию. Причем наиболее известные деятели оппозиции, как например Мокран Аит Ларби, бывший член Сената (верхней палаты парламента), требовали, чтобы власть не организовывала дебаты по реформам, а лишь разрешала их, так как сейчас существует  недоверие к власти и любая ее инициатива воспринимается негативно. Тем не менее, обсуждения проекта реформ, которые транслировались по национальному телевидению, сыграли свою позитивную роль, подробно ознакомив алжирское общество с их концепциями. После консультаций с представителями парламентских фракций Абд аль-Кадер Бен Салах, президент Сената передал отчет, включивший в себя все предложения по изменению конституции, президенту Бутефлике, который, в свою очередь, направил его комиссии юристов, обязанных дать по нему свои рекомендации.  

Парламентские выборы 2012 г. Важным этапом в социально-политическом развитии Алжира стали состоявшиеся 10 мая 2012 г. парламентские выборы, проходившие в соответствии с новым законом о выборах, предполагающим контроль за голосованием  местными органами власти и представителями политических партий, а также наличие прозрачных урн и присутствие иностранных наблюдателей. В выборах приняди участие 44 политических партий. Из них 17 новых, созданных на основе новых законов и провозглашенной президентом Абд Аль-Азизом Бутефликой в апреле 2011 г. программы дальнейшей демократизации общественно-политической жизни. За ходом выборов наблюдали около 500 иностранных наблюдателей от ООН, ЕС и ЛАГ. Итогом выборов стал явный успех светской правительственной коалиции и, соответственно, политического курса президента Бутефлики. Две партии этой коалиции «Фронт национального освобождения» (ФНО) во главе с Абд Аль-Азизом Белькадемом, старейшим сподвижником Бутефлики и «Национально-демократическое объединение» (НДО), возглавляемое премьер-министром Ахмедом Уяхьей, завоевали соответсвенно 220 и 68 депутатских мест (из общего числа – 462), что превышает число мест, полученных ими на прошлых выборах в 2007 г. Исламистский «Альянс Зеленый Алжир», объединявший три партии умеренных исламистов «Движение общества за мир» (ДОМ), «Возрождение» и «Движение за национальную реформу» (ДНР) получил 48 мандатов. Партии парламентской оппозиции, такие, как провозглашающая лево-социалистическую идею «Партия трудящихся», возглавляемая Луизой Ханун и социал-демократический «Фронт социалистических сил» во главе с Хосином Аитом Ахмедом, имеют 20 и 21 место. Стоящий на националистических позициях «Алжирский национальный фронт» (АНФ) обладает 9 местами. Все эти партии, включая исламистов, получили меньшее число мандатов по сравнению с выборами 2007 г. Явка избирателей составила 42,90% (16), что также выше, чем показатель выборов 2007 г., когда она составила 35%. Наиболее радикальная оппозиционная партия «Объединение за культуру и демократию» (ОКД), возглавляемая Саидом Саади, бойкотировала выборы. Парламентские выборы в Алжире показали, что значительная часть алжирского общества  поддерживает правительственный курс на дальнейшую поэтапную демократизацию и, в то же время, недопущения радикальных проявлений «арабской весны». Об этом свидетельствует также ослабление влияния в парламенте исламистских партий, произошедшее вопреки ожиданиям их лидеров, которые для восстановления своих позиций намереваются, как заявил руководитель ДОМ Бугерра Солтани, вступить в возможную коалицию с демократической оппозицией.

Выводы. «Арабская весна», несомненно, оказала значительное влияние на общественно-политическую ситуацию в Алжире. В то же время внутреннее социально-политическое положение Алжира существенным образом отличается от такового во многих других странах, куда ворвались «весенние ветры». Во-первых, Алжир пережил уже в недавнем прошлом «алжирскую весну», негативным результатом которой стало многолетнее противостояние с радикальными исламистскими группировками, которые продолжают свою террористическую деятельность до сих пор. Поэтому алжирское общество в своем большинстве настороженно относится к «революционным» политическим изменениям, могущим привести к повторению «черного десятилетия» исламистского террора 1990-х гг. Во-вторых, если в Тунисе и Египте значительная часть общества поддерживала начавшуюся «твиттерную» революцию диссидентски настроенной, и по большей части безработной, молодежи, к которой затем присоединились как лево-демократические,  так и умеренно исламистские политические силы, то в Алжире этого не происходит. Как по вышеназванной причине опасений повторения исламистского террора, так и по причине слабости и разобщенности оппозиции. Провозглашающие светские лозунги и требующие демократизации и смены правящего режима, партия Объединение за культуру и демократию (ОКД) и ее сторонники не пользуются широкой поддержкой населения. Наряду с этим они не пошли на альянс с партиями умеренных исламистов, что происходило в Тунисе и Египте. В Алжире большая часть умеренных исламистов представлена в парламенте и поддерживает президентский курс. В-третьих, если в Тунисе, Египте, а также в Йемене и ряде других стран «революционные силы» выступали против коррупции правящей верхушки, непотизма, произвола властей и отсутствия реальных демократических свобод, то в Алжире эти проблемы хотя и существуют, но в меньшей степени. По инициативе президента Бутефлики проводились кампании по борьбе с коррупцией, имевшие определенные результаты, и, давшие положительный резонанс в обществе. В Алжире с конца 1980-х гг. существует система многопартийности, альтернативных выборов на всех уровнях, достаточно свободные, по сравнению с другими арабскими странами, СМИ. Необходимо отметить также, что личность действующего президента Абд аль-Азиза Бутефлики пользуется определенной популярностью и ассоциируется многими алжирцами, особенно старшего и среднего поколения, с подавлением в основном радикального исламизма и завершением «черного десятилетия», а также с реализованными демократическими преобразованиями. Тем не менее, нельзя отрицать наличия социальной напряженности в алжирском обществе и существования диссидентски настроенной ее части, особенно среди молодежи, которая составляет половину населения Алжира, и в большей степени страдает от нерешенности социально-экономических проблем. В то же время задача решения или хотя бы снижения остроты этих проблем, при наличии вышеназванных природных богатств и накопленных на их основе финансовых ресурсов, не представляется абсолютно невыполнимой. Избежать негативных проявлений «арабской весны» в Алжире, особенно ее «ливийского сценария», представляется возможным. Многое зависит от политической воли и социально-экономического курса, избранного алжирским политическим истеблишментом,  важным событием для которого станут президентские выборы 2014 г. 
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Долгов Б.В. Системный кризис в Тунисе

Социальный протест, вылившийся в массовые демонстрации и столкновения с полицией в ряде городов Туниса, в которых, в основном, участвовала безработная молодежь и неимущие слои населения, явился следствием обострения социально-экономических проблем и усиления социальной напряженности в тунисском обществе. В значительной степени данный кризис оказался неожиданным для многих специалистов. Тунис на протяжении ряда лет считался одной из самых благополучных стран Магриба и арабского мира. Так например, ВВП по паритету покупательной способности (ППС) в расчете на душу населения в 2009 г. в Тунисе составил $8.000 (122-е место в мире). Для сравнения - на тот же период в соседних странах, в Алжире этот показатель равен $ 7.100 (124-е место), в Марокко – $4.600 (147-е место) (1). Рост ВВП по данным МВФ в 2010 г. составил 3,7%. Средняя продолжительность жизни составляет 74 года в то время как в 1987 г. она равнялась 67 лет (2). По официальной тунисской статистике две трети тунисских семей проживают в собственном доме, каждый пятый тунисец владеет личной автомашиной. Начальным образованием охвачены практически все дети старше шести лет. В Тунисе были расширены старые и созданы новые университетские центры. Процент молодежи в возрасте от 19 до 24 лет, обучающейся в вузах вырос с 6% в 1987 г. до 31% в 2004 г. В процентном отношении к населению по числу студентов Тунис занимает одно из первых мест в арабских странах. Все эти факторы позволили в 2004 г. президенту Франции отозваться о Тунисе как «оазисе спокойствия в арабском мире» и «тунисском экономическом чуде». Тем не менее, острой проблемой оставалась безработица, составившая в 2005 г. свыше 14 %. В последние годы процент безработных несколько снизился. Однако в результате мирового финансово-экономического кризиса, начавшегося в 2008 г. и достаточно сильно ударившего по тунисской экономике, число безработных вновь стало возрастать и достигло в 2010 г. по официальным данным 13,3%. Причем среди молодежи этот процент существенно выше. Происходил значительный рост цен, в том числе на продукты питания и на предметы первой необходимости. Шло расслоение общества. Вокруг стареющего президента Зин аль-Абидин Бен Али (род. в 1936 г.), бессменно руководившего страной с 1987 г., процветала коррупция и протекционизм. Ключевые позиции в экономике и в распределении доходов принадлежали членам семьи президента и приближенным к ним кланам. Данные факторы привели к развитию социально-экономического и политического кризиса в стране, следствием которого стал крах режима президента Бен Али, его вынужденная отставка и отъезд из Туниса.   

Демонстрации протеста начались в середине декабря 2010 г. с требованиями решения острых социально-экономических проблем. Причем движущей силой протестного движения стали безработные дипломированные специалисты, в наибольшей степени страдавшие от безработицы. Они не имели возможности найти работу по специальности и вынуждены зарабатывать себе на жизнь случайными заработками, зачастую работая в качестве розничных торговцев. Своеобразным импульсом для начала протестных выступлений стал трагический инцидент в г. Сиди-Бузик на востоке Туниса, где 26-летний розничный торговец покончил жизнь самосожжением, протестуя таким образом против противоправных, с его точки зрения, действий полиции, конфисковавшей его товар. Начавшиеся массовые манифестации начали распространяться на другие города. Демонстрации, в которых, в основном, участвовала молодежь, требовавшая решения насущных социально-экономических проблем,  стали перерастать в столкновения с правоохранительными органами. Пытаясь их жестко подавить, полиция применяла огнестрельное оружие, в результате чего имелись жертвы среди манифестантов. Несмотря на то, что президент Бен Али отправил в отставку мэра г. Сиди-Бузик и министра внутренних дел, протестные акции усиливались и вскоре начались в столице г. Тунисе. В ряды протестующих зачастую проникали хулиганствующие элементы, которые начинали грабить магазины, поджигать автомашины и пытаться громить административные здания. В одном из городов толпа разгромила здание банка и пыталась штурмом взять здание местной администрации. Были случаи гибели гаждан, не участвовавших в манифестациях. Так, в г. Дуз на востоке Туниса погиб молодой человек, сын владельца бара, пытавшийся воспрепятствовать толпе ворваться в бар. В результате продолжавшихся столкновений по официальным данным к середине января погибло более 30 манифестантов, многие были ранены. По данным алжирских профсоюзов число погибших превышало 60. Ранения получили и несколько десятков полицейских. Выступления протеста распространились на тунисскую диаспору в странах ЕС, наиболее массовые из которых имели место во Франции и Бельгии. Здесь устраивались митинги перед дипломатическими представительствами Туниса и, наряду с социально-экономическими лозунгами, звучали требования проведения подлинной демократизации и отставки президента Бен Али. Представители оппозиционных политических сил в Тунисе, в частности генеральный секретарь Демократической прогрессивной партии (ДПП) Наджиб аш-Шабби заявил, что «причины кризиса глубже, чем проблемы безработицы и роста цен. Необходимы коренные реформы государственного устройства и подлинная демократизация. Власти должны признать свои ошибки и позволить тунисцам бороться за лучшее будущее» (3). Одна из наиболее видных членов руководства ДПП Майя аль-Джариби подтвердила, что «репрессии властей только усугубляют ситуацию» и потребовала создания «правительства народного доверия, с участием всех политических сил, включая оппозицию, с тем, чтобы разрешить нынешний кризис». Она также выступила с требованием прекращения применения полицией огнестрельного оружия и освобождения арестованных манифестантов. В свою очередь председатель Союза тунисских журналистов Найджи аль-Бегури призвал власти «прекратить репрессии против манифестантов и приступить к проведению социально-экономических и политических реформ с участием всех политических сил». Свою озабоченность в связи с «непропорциональным применением силы против демонстрантов» выразили представители ЕС и США. 

Что касается действий тунисских властей, то с самого начала они отличались жесткостью, если не сказать жестокостью, по отношению к манифестантам. Силы правопорядка открывали огонь на поражение по группам молодых людей, мотивируя свои действия тем, «что демонстранты  совершали хулиганские действия, нападали на полицейские участки, а некоторые из них были вооружены». В то же время по распоряжению президента Бен Али были закрыты на неопределенное время все вузы, президент обещал также создать 300 тыс. новых рабочих мест в течении ближайших двух лет. Для противодействия коррупции и злоупотреблениям  власти был создан Национальный комитет по борьбе с коррупцией.  13 января 2011 г. Бен Али выступил с обращением к нации. Он осудил «акты насилия, совершаемые участниками манифестаций» и призвал «все политические силы к проявлению ответственности». В то же время он заявил, что хотел бы вести диалог «простым языком со всеми – с безработными, неимущими, политиками, теми, кто хочет большей свободы». Бен Али объявил, что будут снижены цены на основные продукты питания, а также, что он не будет вносить изменения в конституцию, с тем, чтобы иметь возможность выдвинуть свою кандидатуру на шестой мандат на президентских выборах 2014 г. Он подтвердил также, что отдал приказ силам правопорядка не применять огнестрельное оружие против демонстрантов. В то же время в Тунисе было введено чрезвычайное положение, объявлен комендантский час с 20.00 вечера до 06.00 утра, в столицу были направлены армейские части. Однако эти меры не привели к стабилизации ситуации. Несмотря на то, что утром 14 января на улицы столицы вышли несколько десятков демонстрантов с лозунгами в поддержку Бен Али, тысячи противников президента продолжали протестные манифестации. Причем, если ранее демонстрантами выдвигались социально-экономические требования, то на этот раз превалировали политические, с требованием немедленной отставки президента Бен Али. Во второй половине дня 14 января 2011 г. Бен Али досрочно снял с себя обязанности президента и покинул страну (экс-президента приняла Саудовская Аравия). Перед своей отставкой Бен Али специальным распоряжением  назначил согласно конституции временно исполняющим обязанности президента спикера тунисского парламента Фуада Небазаа. Однако в этот же день премьер-министр Мухаммед Ганнуши объявил о том, что принимает на себя обязанности президента, что вызвало протест ряда известных тунисских юристов, так как данное решение противоречило конституции Туниса. В то же время в столице вновь начались манифестации, теперь уже с требованием ухода Ганнуши. Причем наряду с манифестантами на улицах появились банды грабителей, воспользовавшиеся нестабильной ситуацией, что заставило часть жителей столицы обратиться к командованию тунисской армии с просьбой обеспечить их защиту и безопасность. Создавшееся двоевластие разрешил Конституционный суд, объявивший 15 января 2011 г. спикера парламента Фуада Небазаа исполняющим обязанности президента Туниса. 16 января Фуад Небазаа принес президентскую присягу и поручил премьер-министру Мухаммеду Ганнуши начать консультации с лидерами оппозиции с тем, чтобы сформировать коалиционное правительство национального единства (4). Было объявлено также, что новые президентские выборы пройдут согласно конституции через 60 дней. В то же время сотни военнослужащих продолжали патрулировать улицы столицы Туниса, стратегически важные пункты охранялись бронетехникой. В странах ЕС тунисская диаспора организовала манифестации в поддержку смены власти в Тунисе, они прошли в Париже, Брюсселе, Берлине. 

Зин аль-Абидин Бен Али руководил Тунисом в течении двадцати трех лет (пять президентских мандатов). Завершение его президентской карьеры несколько напоминает конец президентства предшественника Бен Али – первого президента Туниса Хабибы Бургибы. Тогда в 1987 г. ситуация в Тунисе имела некоторую аналогию с нынешней. Сложная социально-политическая обстановка в то время в стране усугублялась интригами внутри семейного клана и окружения Бургибы, которое некоторые исследователи определяли, как «придворную камарилью и сераль» (5). В тунисском обществе нарастало социальное напряжение, чему способствовало также то, что престарелый президент Хабиб Бургиба (1903-2000), провозглашенный в 1975 г. пожизненным президентом, уже не мог контролировать ситуацию в стране. Таким положением пользовались в целях личного обогащения члены его семьи и приближенные к ним кланы. В октябре 1987 г. президент Бургиба назначил Зин аль-Абидина Бен Али премьер-министром и генеральным секретарем правящей Социалистической дустуровской партии (СДП). Тем не менее вскоре в результате интриг своего окружения Х.Бургиба решил сместить Бен Али с поста премьер-министра. Однако 7 ноября 1987 г. Бен Али при поддержке своих сторонников из числа военных отстранил Бургибу от власти, мотивируя свои действия ст. 56 конституции и объявил о взятии на себя обязанностей президента.  

В настоящее время в отношении Бен Али его противники отводили роль «семейного сераля» супруге Бен Али Лейле Трабелси и его зятю Мухаммеду Шакер аль-Матри, а также их родственникам и приближенным кланам, которые также использовали свое привилегированное положение в целях личного обогащения. Коррупция и клановый протекционизм, ставшие одними из главных пунктов обвинения в отношении Бен Али со стороны  протестующих манифестантов, сыграли значительную роль в крахе  режима второго президента Туниса. Тем не менее, чтобы объективно оценить достаточно долгий период президентства Бен Али необходимо прежде всего подчеркнуть, что он стал руководителем страны на достаточно сложном этапе  тунисской истории, характеризовавшимся противостоянием с радикальным исламизмом. В конце 80-х гг. исламистское движение набирало силу во всех странах Магриба, особенно в соседнем с Тунисом Алжире. Здесь радикализация исламистских движений поставила Алжир на грань гражданской войны и борьба с исламистским терроризмом продолжается до сих пор. 

В тот период последствия социально-экономического и политического кризиса в Тунисе использовали исламисты для усиления своего влияния. Они выдвигали лозунги создания «исламского государства» на основе шариата, в котором, по их утверждениям, должна была восторжествовать «исламская социальная справедливость». В 80-е гг. исламистское движение в Тунисе быстро набирало силу. Необходимо отметить, что становлению исламизма в Тунисе в какой-то степени способствовала политика властей. С одной стороны широкая секуляризация страны, не подкрепленная повышением уровня жизни основных социальных групп, вызывала сопротивление части населения, склонявшегося к поддержке исламистов. С другой стороны, власти, стремясь ослабить левое движение, особенно усилившееся в студенческой среде, пытались противопоставить ему исламистов. С этой целью было разрешено создание «Ассоциации в защиту Корана» и постройка мечети на территории столичного университетского комплекса, которая в последствии стала одним из опорных пунктов исламистов. В это же время сформировалась исламистская группировка «Исламская группа» (Джамаа исламийя), идеологи которой с разрешения властей начинают издавать свои газеты и журналы, которые во многом способствовали распространению фундаменталистской идеологии в Тунисе. В начале 80-х гг. «Исламская группа» трансформируется в политическую партию под названием «Движение исламской направленности», которая в последствии переименовывается в «Возрождение» (Нахда). Председателем партии являлся известный (в том числе за пределами Туниса) идеолог исламизма Рашид Ганнуши, выпускник философского факультета Тунисского университета. Лидеры исламистов сумели привлечь в свое движение достаточно большое число не довольных правящим режимом тунисских граждан. Среди них наряду с представителями неимущих слоев было немало безработных выпускников вузов и даже военнослужащих и работников правоохранительных органов. Подъему исламизма в 80-х гг. в Тунисе способствовало также то, что в соседнем Алжире в тот период сформировалось самое мощное в арабском мире исламистское движение, возглавленное «Исламским фронтом спасения», с которым лидеры «Нахды» имели постоянные контакты. 

Во второй половине 80-х гг. тунисские исламисты проводили многочисленные антиправительственные манифестации и, согласно опубликованной в последствии тунисскими властями официальной информации, готовились вооруженным путем захватить власть. В 1986 г. недалеко от столицы был обнаружен склад с оружием, принадлежавший вооруженному крылу «Нахды», а в августе 1987 г. были совершены взрывы в четырех туристических гостиницах в курортных городах Тир и Монастир, в результате которых было ранено около 20 иностранных туристов. Эти теракты согласно официальной версии так же совершили боевики из радикального крыла «Нахды». В ответ на исламистский террор правоохранительные органы во главе с Бен Али, который с 1986 г. занимал пост министра внутренних дел (Бен Али имел звание генерала), ответили массовыми арестами исламистских активистов. В противостоянии радикальному исламизму Бен Али обладал достаточным опытом. В 1964-1974 гг. он возглавлял службу безопасности вооруженных сил, в 1977-1980 гг. – службу национальной безопасности, в 1984 г. он стал государственным секретарем по вопросам национальной безопасности, в 1985 г. – назначен министром национальной безопасности (6). Став в 1987 г. президентом Бен Али продолжил борьбу с исламистами. Тем не менее, Бен Али предоставил возможность представителю «Нахды» войти в состав Национального комитета, который вырабатывал текст Национального пакта (7). Этот документ подписали в 1988 г. представители основных тунисских политических сил, включая исламистов, что должно было означать прекращение противостояния в обществе и достижение политического консенсуса.

 Однако в начале 1990-х гг. тунисские власти объявили о раскрытии заговора с целью убийства президента Бен Али, в котором обвинялась партия Нахда и ее сторонники
. В результате проведенных правоохранительными органами операций экстремистские исламистские группировки из партии «Нахда» были разгромлены, а их лидеры Рашид Ганнуши и Салах Каркар (заочно приговоренные тунисским судом к длительному тюремному заключению) покинули Тунис и обосновались в Европе. Сотни исламистов были арестованы, и легальное исламистское движение в Тунисе практически перестало существовать. Важным решением, направленным на уменьшение влияния исламистской идеологии стала реформа системы образования в Тунисе. Первыми шагами в этом направлении явились изъятие из школ учебников, в которых проповедовались идеи исламизма, запрещение ношения в учебных заведениях хиджаба и восстановление в лицеях совместного обучения юношей и девушек. Все вышеперечисленные меры способствовали подавлению радикальных исламистов в Тунисе и значительному снижению влияния исламизма на общественное сознание. 

В последние годы в Тунисе, как и в других арабских странах, происходило определенное усиление исламского фактора. Причем это проявлялось в самых разных формах. Так, например, в появлявшихся на улицах Туниса девушках в хиджабах некоторые тунисцы видели «облачка, предвещающие грозу». Это явление, скорее всего, нельзя назвать «подъемом исламизма». Профессор-политолог Калифа Шатер, вице-президент тунисской Ассоциации международных исследований назвал его в беседе с автором «спящим исламизмом». Тем не менее, в Тунисе по сравнению с соседними арабскими странами наблюдалась наименьшая активность исламистов. В этом нельзя не отметить заслугу Бен Али, который является убежденным противником исламизма. Поэтому даже умеренные исламисты в Тунисе, в отличие от Алжира, были исключены из политической жизни и не могли сколько-нибудь серьезно влиять на социальные процессы и общественное сознание. Позицию тогдашнего тунисского руководства по отношению к исламизму выразил известный общественный и государственный деятель Садок Шаабан, заявив, что «фундаменталисты – политики, прикрывающиеся религией, а не религиозные деятели в привычном смысле этого слова» (8). Исламистский терроризм в Тунисе не проявлял себя с конца 80-х гг. В то же время в январе 2007 г. спецслужбы Туниса в ходе успешной операции ликвидировали в пограничном с Алжиром районе группу боевиков, насчитывавшую 27 человек (граждан Туниса). Боевики имели на вооружении автоматы, гранатометы, большое количество взрывчатых веществ. Они планировали осуществить террористические акции в столице Туниса и ряде крупных городов. В ходе следствия выяснилось, что боевики проникли на территорию Туниса из сопредельного района Алжира. Там они проходили боевую подготовку  на нелегальных тренировочных базах радикальной алжирской исламистской группировки «Организация Аль-Каида исламского государства в Магрибе» (ОКИГМ). Тунисские исламисты, как заявляют алжирские правоохранительные органы, фигурируют в числе задержанных и уничтоженных боевиков ОКИГМ на территории Алжира. Десятки тунисских «моджахедов» участвовали в вооруженном противостоянии с оккупационными силами США и их союзников в Ираке. В то же время в Тунисе  продолжала существовать на полулегальном положении партия  «Нахда». Она практически утратила свое влияние в обществе и, тем не менее, оставалась наиболее значительной исламистской группировкой в стране. Кроме «Нахды» в Тунисе действовали еще несколько немногочисленных нелегальных исламистских организаций, наиболее значительной из которых являлась «Партия исламского освобождения», руководство которой находилось за пределами Туниса. После свержения режима Бен Али многие исламистские лидеры, находившиеся в эмиграции, вернулись в Тунис и активно участвуют в общественно-политической жизни.  

Что касается экономического развития Туниса за время президентства Бен Али, то  в период до начала мирового финансово-экономического кризиса 2008 г. его можно определить как достаточно динамичное. В рамках дальнейшей адаптации к рыночной модели тунисское правительство  с помощью специалистов Всемирного банка разработало программу структурного реформирования экономики. Наряду с развитием традиционных отраслей национальной экономики, т.е. сельского хозяйства, легкой промышленности (в частности текстильной) и сферы услуг быстрыми темпами создавались крупные объекты базовой экономической инфраструктуры. За период с конца 80-х до начала 2000 гг. были возведены несколько крупных плотин и водохранилищ, вода из которых использовалась как для снабжения населения, так и для нужд сельского хозяйства. Модернизировались и расширялись аэропорты, морские порты, железные дороги и автодороги. Если в 1987 г. протяженность автодорог в Тунисе составляла всего 50 км., то к 2006 г. достигла 360 км. В то же время особый упор был сделан на развитие современных производств. Были сооружены новые индустриальные зоны, на предприятиях которых производилось электро-техническое и электронное оборудование, большая часть которого шла на экспорт. Причем предприятия-экспортеры получали значительные налоговые льготы и привилегии при открытии и регистрации производств. Одной из важных отраслей тунисской экономики, инфраструктура которой значительно расширилась в последние годы, являлся иностранный туризм – Тунис ежегодно принимал до 5 млн. иностранных туристов, из них 3, 5 млн. из стран ЕС. В развитии тунисской экономики важную роль играли иностранные инвестиции, привлечению которых способствовало вхождение Туниса в 1995 г. в Европейский союз (ЕС) на правах ассоциированного члена и последующее присоединение Туниса в 2008 г. к зоне свободного обмена капиталами и рабочей силой ЕС. На тунисском рынке работало более 2 тыс. 500 иностранных кампаний, а тунисскими инвесторами являлись такие известные международные корпорации как Бритиш газ, Алкател, Бенеттон, Сименс и др. Широкое развитие в последние годы получила банковская система, насчитывавшая к 2005 г. более 20 банков. Тунисское руководство проводило политику широкой приватизации и акционирования, в том числе в банковской сфере. Крупнейшими на тунисском финансовом рынке (так же как и в других областях экономики) являлись французские акционеры, в частности банк «БНП Пари» и «Сосьете женераль». Однако ситуация стала быстро ухудшаться после 2008 г. Мировой кризис привел к резкому сокращению тунисского экспорта, ориентированного на страны ЕС, испытывавшие серьезные эономические трудности, где происходило свертывание производства и сокращение покупательной способности. Такая же ситуация имела место в тунисской финансово-банковской сфере, также ориентированной на ЕС и испытывавшей все негативные последствия финансовых проблем банковской системы ЕС, в частности французского банка «Сосьете женераль». В результате мирового финансового кризиса сократилось число иностранных туристов, посещавших Тунис, большая часть которых составляли граждане стран ЕС. Наряду с этим страны ЕС также в связи с мировым кризисом стали сокращать количество принимавшихся ими иммигрантов и иностранных рабочих, в том числе, из Туниса. Это касалось как работников физического труда, так и тунисских дипломированных специалистов, которые, не имея возможности получить работу на родине, пытались найти ее в странах ЕС. В связи с этим необходимо отметить, что большое количество безработных выпусников вузов в Тунисе связано также с тем, что предоставление возможности получить высшее образование, позитивное само по себе, тем не менее, не учитывало реальные потребности страны в конкретных специалистах. В результате получилось некое «перепроизводство» специалистов, особенно в гуманитарных областях. Все эти факторы вели к росту числа безработных в Тунисе, особенно среди молодежи, снижению уровня жизни и усилению социальной напряженности. 

Наибольшую критику со стороны противников Бен Али, правозащитных организаций и сторонников демократического развития Туниса вызывала государственно-политическая система созданная президентом-генералом, ее клановая коррумпированность и злоупотребления властей. Французские исследователи М. Камо и В. Жейсер характеризовали режим Бен Али, как «авторитарный синдром» (9). Подавление гражданских свобод, тотальная цензура СМИ, сотни узников совести, сведения о пытках и издевательствах в тюрьмах – такова была оборотная сторона «тунисского экономического чуда» (10). Действительно, при наличии всех формальных демократических институтов – всеобщих альтернативных выборов, двухпалатного парламента, многопартийной системы, разделения властей, профсоюзов, различных общественных, женских, молодежных организаций, Тунис представлял собой типичный пример квази демократии, за фасадом которой действовал авторитарный режим личной власти. Подтверждением этому служили и последние парламентские и президентские выборы 25 октября 2009 г. Бен Али был в пятый раз избран президентом Туниса, получив 89,62% голосов избирателей. Причем в конституцию дважды вносились соответствующие поправки, чтобы преодолеть возрастные ограничения и предоставить Бен Али возможность баллотироваться в президенты. Большая часть депутатских мест (161 из общего числа в 214) получила правящая партия – Демократическое конституционное объединение (ДКО), председателем которой являлся Бен Али. Официально в ДКО было около 2 млн. членов (население Туниса составляет 10,4 млн. чел.).  ДКО располагало разветвленной партийной структурой как в столице, так и на местах, а также сильным пропагандистским аппаратом. Это давало ей подавляющее преимущество в ходе выборных кампаний над другими политическими партиями, которые не представляли собой серьезных конкурентов для ДКО ввиду их малочисленности, а также организационной и политико-идеологической слабости. Наряду с ДКО в составе парламента 2009 г. было представлено 6 политических партий (всего в Тунисе было 9 легально действующих партий), которые имели в общей сложности 53 депутатских места и программы которых были достаточно лояльны существовавшему режиму. Легальная политическая оппозиция была представлена не имеющими депутатских мест Демократической прогрессивной партией (ДПП) (11) и Форумом за демократию, труд и свободу. Кроме того полулегально действовали запрещенные официально партии Республиканский конгресс, стоящая на либерально-демократических позициях, Коммунистическая партия тунисских рабочих (КПТР), ратующая за социализм троцкистского типа и исламистская Нахда. 

После падения режима Бен Али ситуация в Тунисе остается достаточно сложной. Государственная инфраструктура во многом парализована. Несмотря на то, что армия в основном контролировала ситуацию, происходили стычки со сторонниками свергнутого президента из числа его личной гвардии и агентов службы безопасности. Имели место акты насилия, самосуда и бандитизма. Новые власти призвали население формировать комитеты самообороны для обеспечения своей безопасности. Перед Тунисом стоит дилемма, всегда возникающая при радикальной смене правящего режима – использовать старый гос.аппарат и политические силы при формировании новой власти или включать в нее только представителей оппозиции. Тем более, что в Тунисе оппозиция была организационно слабой, разобщенной и малочисленной. Наибольшую активность в период январских протестных манифестаций проявляли лидеры Демократической прогрессивной партии Майя аль-Джариби и Наджиб аш-Шабби. В Тунис также начали возвращаться из-за рубежа противники режима Бен Али, вынужденные в свое время эмигрировать из страны. Различные политические силы, находившиеся в оппозиции и преследовавшиеся свергнутым режимом, прежде всего исламисты, сумели значительно усилить свое влияние в обществе.  В результате парламентских выборов партия умеренных исламистов Нахда завоевала большинство мест в парламенте (90 из общего числа 217) и стала фактически правящей партией в стране. Она сформировала коалиционное руководство, в котором ключевой пост премьер министра занял генеральный секретарь Нахды Хамади Джебали, а посты президента и спикера парламента получили Монсеф Аль-Марзуки, лидер лево-демократической партии «Конгресс за республику», занявшей второе место по числу мест в парламенте, и Мустафа Бен Джафар, руководитель партии «Такаттуль» (Форум), имевшей, соответственно, третье место по числу депутатских мест. Новым явлением в политической жизни Туниса стало значительное усиление более ортодоксального исламистского салафитского движения, сторонники которого проведи ряд массовых манифестаций с требованием установления в Тунисе законов шариата. 
По мере приближения парламентских выборов в Тунисе, которые назначены на март 2013 года, в правящей коалиции нарастают внутренние противоречия. Проявлением этого внутреннего кризиса стала критика курса нынешнего премьер-министра, представителя исламистской партии «Нахда» Хамади Джебали на съезде президентской партии «Конгресс за республику» (КЗР). Помимо претензий к экономическому курсу премьер-министра были высказаны обвинения в попытках «Нахды» монополизировать исполнительную власть в Тунисе. Первый кризис в коалиции произошел еще летом 2012 г., когда премьер-министр Джебали принял единоличное решение об экстрадиции по требованию Ливии бывшего ливийского премьер- министра Аль-Махмуди. Такой шаг, видимо, был продиктован экономическими соображениями, т.к. Тунис зависит от поставок энергоносителей из Ливии. В то же время участники коалиции расходятся в выборе дальнейших внешнеполитических ориентиров, которые могли бы стимулировать будущее экономическое развитие страны. Марзуки является сторонником четко выраженной линии ориентации на «традиционных» партнеров Туниса в лице, прежде всего Евросоюза. Джебали находится в жесткой оппозиции по этому вопросу, предлагая диверсифицировать связи и сделать упор на суннитские монархии Залива, и, прежде всего Катар. Еще один пункт разногласий – это отношение к салафитам, которые в последнее время набирают вес в стране. В частности, зафиксированы случаи разгромов салафитскими группами правительственных зданий, а также баров и отелей в курортных городах. В столице Туниса летом 2012 г. проходили манифестации сторонников салафитов с требованиями введения законов шариата. Причем эти демонстрации приветствовал Аз-Завахири, лидер Аль-Каиды на ее сайтах и призывал создать в Тунисе «подлинно исламское государство». Происходящая в Тунисе некая исламизация вызывает раскол в обществе, подтверждением чего являются протестные демонстрации тех тунисских граждан, которые видят в усилении роли ислама наступление на демократические права, завоеванные во времена первого президента независимого Туниса Хабиба Бургибы. В частности, их проводили сторонники оппозиционной партии «Призыв», руководимой Аль-Беджи Каид Ас-Себси, соратником Бургибы, бывшим премьер-министром. Участники демонстрации, в числе которых было немало женщин, протестовали против некоторых пунктов проекта новой конституции, которые, по их мнению, ущемляют права женщин. По поводу политики в отношении салафитов подход у Марзуки и Джебали принципиально разный. Марзуки – сторонник жестких мер, а Джебали выступает за интегрирование салафитов в органы управления и выполнение ряда их требований. Подтверждением возрастания роли салафитского движения в Тунисе стали массовые антиамериканские демонстрации в сентябре 2012 г. в связи с появлением в Интернете и  показоом в США фильма, в негативном свете показывающим Пророка Мухаммеда. Демонстрации, вылившиеся в ожесточенные столкновения с полицией, привели к гибели нескольких их участников. Демонстрации возглавили шейхи салафитских движений. Причем один из них, при попытке его задержания полицией, укрылся в главной мечети Туниса Аз-Зейтуни, из которой ему удалось скрыться, так как толпа его сторонников, окружившая мечеть, не позволила полиции войти в нее. 

К более тесному сближению с салафитами призывают также представители молодого поколения активистов Ан-Нахды, которые в определенной степени укрепили свои ряды на последней партийной конфернции. В свою очередь КЗР и «Ат-Такатуль» видят в намечающемся альянсе Нахды с салафитами определенную угрозу, поскольку в этом случае их место в коалиции могут занять салафиты, которые достигли на последних парламентских выборах значительных успехов. В главном вопросе о будущем государственном устройстве Туниса, Джебали является сторонником парламентской республики, что на данный момент времени фактически обеспечивает «Нахде» всю полноту власти в стране. Марзуки и Бен Джафар стараются выйти на некую гибридную форму устройства, которая оставляет ряд серьезных полномочий у президента и дает им  шанс остаться во власти. Таким образом, можно ожидать, что после парламентских выборов 2013 г. состав правящей коалиции в достаточной степени изменится. 

____________________________
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( В соответствии с принятыми в ноябре 2008г. поправками к конституции Алжира действующий президент А.Бутефлика получил право баллотироваться на третий мандат и одержал убедительную победу, завоевав 90,24% голосов избирателей (5)


( Бугерра Солтани заменил на посту руководителя «Движения общества за мир» (ДОМ) скончавшегося 19 июня 2003 г. шейха Махфуза Нахнаха, основателя партии ДОМ и видного исламистского деятеля Алжира


( Ляхбиб Адами стал руководителем партии «Нахда» после раскола в ее рядах, произошедшего в 1998 г. На съезде партии Ляхбиб Адами и поддержавшие его члены парламентской фракции «Нахды» выступили против тогдашнего лидера «Нахды» Абдаллы Джабаллы (некоторые обозреватели считали, что действия Ляхбиба Адами, брата министра юстиции, были инспирированы властями с целью отстранения от руководства «Нахды» Абдаллы Джабаллы, известного и влиятельного исламистского деятеля, который выставлял свою кандидатуру на президентских выборах 1999 г.). В результате разногласий в руководстве «Нахды» Абдалла Джабалла вынужден был уйти с поста председателя «Нахды». Ляхбиб Адами остался руководителем парламентской фракции и в то же время стал главой партии «Нахда», которая в настоящее время является малочисленной и не играет заметной роли в политической жизни Алжира


( В 2009 г. партия ДОМ переживала внутренний кризис. В его результате часть влиятельных членов ДОМ, включая 10 депутатов парламента во главе с Абд аль- Маджидом Менасра, одним из членов руководства ДОМ, вышли из ее состава. Они создали свою собственную партию – «Движение за проповедь и изменение».  


( Муса Туати участвовал в президентских выборах 2009 г. и занял третье место, получив 2,31% голосов избирателей.  


( Луиза Ханун родилась в 1954 г. в г. Шефка в Кабилии. В конце 70-х гг. она становится активистской движения за предоставление равноправия алжирским женщинам. В 1981 г. Луиза Ханун вступила в нелегальную «Социалистическую организацию трудящихся», проповедовавшую социализм троцкистского направления. За нелегальную политическую деятельность Луиза Ханун была арестована и с 1983 по 1984 г. отбывала тюремное заключение. После освобождения она вновь включилась в политическую борьбу. Благодаря своим организаторским способностям и ораторскому таланту Луиза Ханун вскоре стала лидером «Социалистической организации трудящихся», которая в 1990 г. трансформировалась в политическую партию – «Партию трудящихся». Луиза Ханун выступила против силового прерывания парламентских выборов военными в 1992 г. и ратовала за диалог со всеми политическими силами, включая «Исламский фронт спасения». В 1995 г. она была одним из участников подписания «Римской платформы», предполагавшей политическое решение алжирского кризиса. В 1997 г. Луиза Ханун была избрана депутатом алжирского парламента и выступала с критикой правящего режима с социалистических позиций.





( Саид Саади родился в 1947 г. в г. Агрибс в Кабилии (на востоке Алжира) в бедной крестьянской семье. Получил медицинское образование (психиатр). С 70-х гг. активно участвовал в антиправительственном берберском движении, был членом запрещенной властями партии «Фронт социалистических сил». В 1989 г. Саид Саади стал инициатором создания политической партии «Объединение за культуру и демократию» (ОКД), руководителем которой он является до настоящего времени. Саид Саади участвовал в президентских выборах 2004 г. и занял четвертое место. ОКД выступает за светские демократические преобразования и предоставление больших прав берберам


( Фронт социалистических сил (ФСС)-одна из старейших политических партий Алжира, создана в 1963 г. в Кабилии, на территории компактного проживания кабилов, наиболее многочисленной народности алжирских берберов. ФСС выступала за соблюдение национальных прав и самоидентификацию берберов в рамках алжирского государства. ФСС исповедует социал-демократические принципы, признан во многих странах Европы, является членом международного Социалистического интернационала. ФСС выступает за отделение религии от государства, создание светского гражданского общества и своей конечной целью провозглашает построение «демократического социализма» в Алжире.  

















