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В лицее им. Н.И. Лобачевского при Казанском государственном университете работают 26 преподавателей университета, в учебном процессе используются научные лаборатории химического и физического факультетов, занятия физической культурой проходят в спортивных залах КСК КГУ «УНИКС». Все это обусловливает   необходимость проектирования «вузовского» режима обучения в лицейское образовательное пространство: занятия проводятся «парами».  В связи с этим возникает потребность в поиске форм и методов обучения, которые обеспечат   решение проблемы выполнения учебного плана.  

Таким «средством» может быть модульное обучение, суть которого выражается в том, что учащийся самостоятельно достигает конкретных целей учебно-познавательной деятельности в процессе работы над модулем.   

Такая технология обучения предусматривает создание обучающих программ различных видов, которые включают поэтапное освоение информации. Такие обучающие программы требуют составления учебного алгоритма, т. е. предписание, определяющее последовательность действий. Как разновидность этого процесса возникло модульное обучение.

Что же такое модуль? Под модулем понимается отдельный этап работы на уроке, в котором объединены учебная информация и способы овладения ею. Учитель в данном случае "проектирует" индивидуальную образовательную траекторию учащегося. Модуль в напечатанном виде имеется у каждого ученика класса. От рабочей тетради на печатной основе он отличается тем, что представляет собой не просто перечень заданий, а методическое средство, в котором указаны цели учебной деятельности на данном уроке, учебные задания и методы их выполнения. Через модули на печатной основе учитель "говорит" с каждым учеником. 

Модульные занятия отличаются от обычных уроков тем, что учащийся работает с учебной программой, составленной из учебных элементов. Программный материал подается как в словесной, так и в рисуночной или числовой форме. 

В зависимости от объема содержания как элементы модульного обучения могут быть выделены: модульные уроки, модульные программы, модульное планирование учебного материала. 

Основными мотивами внедрения в учебный процесс модульной технологии могут быть: 

· гарантированность достижения результатов обучения;

· паритетные отношения учителя и учеников;

· возможность работы учащихся в парах, группах;

· возможность общения с товарищами;

· возможность выбора уровня обучения;

· возможность работы в индивидуальном темпе;

· раннее предъявление конечных результатов обучения;

· "мягкий" контроль в процессе освоения учебного материала.

Приступая к разработке модульного урока, надо помнить, что он должен занимать не менее двух академических часов, поскольку на таком занятии необходимо определить исходный уровень знаний и умений учащихся по изучаемой теме, дать новую информацию и отработать учебный материал.

Составлению модуля урока может помочь следующий алгоритм:

1. Определение места модульного урока в теме;

2. Формулировка темы урока;

3. Определение и формулировка интегрирующей цели урока и конечных результатов обучения;

4. Подбор необходимого фактического материала;

5. Отбор методов и форм преподавания и контроля;

6. Определение способов учебной деятельности;

7. Разбивка учебного материала на отдельные логически завершенные учебные элементы и определение цели каждого из них.

Каждый учебный элемент - это шаг к достижению интегрирующей цели урока. Учебных элементов  не должно быть очень много, но обязательны следующие:

7.1. определяет интегрирующую цель по достижению результатов обучения. 

7.2. включает, как правило, задания по выявлению уровня исходных знаний по теме; задания по овладению новым материалом и т. д. 

7.3. включает выходной контроль знаний, подведение итогов (оценка степени достижения целей урока), выбор домашнего задания в зависимости от успешности работы учащегося на уроке, рефлексию, т. е. оценку себя и своей работы с учетом оценки окружающими.

8.Составление модуля данного урока 

9. Подготовка необходимого числа копий текста урока.

Каждый модульный урок целесообразно начинать с процедуры мотивации. Это может быть обсуждение эпиграфа к уроку, использование входного теста с самопроверкой и др. 

Далее идет информационный блок: содержание в виде рассказа учителя, фильма, сообщений учащихся. Затем - отработка материала лабораторной работы, решение задач, ответы на вопросы, игры. На этом этапе используются "мягкие" формы контроля - само- и взаимоконтроль. 

Заканчивается модульный урок экспертным контролем (контроль учителя) в виде проверочной работы, зачета, устного опроса или итогового теста. Особенность коррекции в модульном обучении заключается в том, что она проводится сразу же после контроля на том же уроке, а не на следующем, как при традиционном обучении. 

В конце каждого урока ученики возвращаются к его целям и оценивают степень их достижения и свою работу на уроке. 

На модульных уроках дети могут работать индивидуально, парами, в группах постоянного и переменного состава, а также всем классом. Форма посадки детей - свободная. Каждый из них имеет право выбора: будет он работать один или с кем-нибудь из товарищей. 

Если при традиционном классно-урочном обучении учитель - единственное заинтересованное в этом процессе лицо, а дети выступают как пассивные участники обучения, то в модульном обучении учитель - это организатор обучения, консультант и помощник учащихся, часть своих функций он передает детям, например оценивание (по разработанным учителем критериям). 

Преимущество использования модульной технологии заключается в снижении учебной нагрузки, дети могут работать без домашних заданий, значительно повышается интерес учащихся к предмету и расширяются возможности для исследовательской и проектной деятельности. 
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