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Государственная политика в научной сфере
Госдума утвердила закон о реформе РАН в окончательном чтении

Парламентарии согласились не передавать в ведение Федерального агентства по управлению имуществом РАН активы Дальневосточного, Сибирского и Уральского отделения академии. Региональные отделения РАН сохранят свой статус и станут федеральными государственными учреждениями. 
Академии медицинских и сельскохозяйственных наук теперь будут присоединены к РАН, а их действующие академики автоматически станут членами РАН. 
Предельное количество членов РАН будет утверждать правительство РФ по предложению общего собрания академии. Избирать новых академиков в ближайшие три года будет запрещено. 

Из законопроекта исчезла формулировка «ликвидация» в отношении РАН. Документ также закрепляет за академией проведение фундаментальных исследований.

Главой РАН и нового федерального агентства по управлению имуществом РАН станет действующий президент РАН Владимир Фортов. 
http://www.ntv.ru/novosti/660760/
ГД приняла законопроект о создании Российского научного фонда
Госдума на заседании 18.09.2013 приняла в первом чтении законопроект о создании Российского научного фонда, который на грантовой основе будет поддерживать гражданские исследования и разработки российских ученых. Фонд будет распределять на конкурсной основе гранты на научные исследования для поддержки среднесрочных, от трех до семи лет, работ и финансово достаточно объемных, от пяти до двадцати миллионов рублей, комплексных работ 

Принципиальное отличие будущего фонда от ныне действующих в форме бюджетных учреждений Российского фонда фундаментальных исследований и Российского гуманитарного научного фонда будет заключаться в том, что деньги на исследования будут поступать ученым в самом начале года, в то время как сейчас деньги поступают не раньше мая из-за особенностей правовой формы этих фондов.
http://ria.ru/science/20130918/964072512.html 

Федеральные университеты
ТПУ, МГУ и АлтГТУ подписали трехсторонний договор о формировании межуниверситетского учебно-исследовательского ресурсного центра «Современная физика»

Стороны определили следующие направления МУ УИРЦ: 
· проведение научно-исследовательских работ по созданию и внедрению современных информационных интерактивных технологий, обладающих мультимедийной насыщенностью, в учебный процесс образовательных учреждений;

· накопление, унификация и адаптация к цифровым устройствам в рамках одного ресурсного центра лучших разработок преподавателей;

· обеспечение доступа участников учебного процесса к размещенным в центре информационным ресурсам, а также лучшим мировым информационным ресурсам с поддержкой русскоязычного интерфейса;

· оказание методической помощи преподавателям и учителям.

http://news.tpu.ru/news/2013/09/09/20104-tpu_mgu_i_altgtu_sozdadut_mezhuniversit.html
Бизнес и наука

Корпорация Google объявила о создании дочерней компании Calico, которая будет заниматься проблемами старческого слабоумия, заболеваниями опорно-двигательной системы, заболеваниями с высоким риском летального исхода, а также поиском путей предотвращения старения человеческого организма.

Возглавит компанию Calico Арт Левинсон (Art Levinson), глава правления корпорации Apple, который также возглавляет руководство компании Genentech и является ее бывшим генеральным директором. Genentech специализируется в сфере биотехнологий и является разработчиком множества лекарственных средств.
Главный исполнительный директор Google Ларри Пейдж (Larry Page), заявил, что у технологий есть огромный потенциал в плане улучшения человеческих жизней, и что с новой смелой инициативой в области здравоохранения и биотехнологий они смогут улучшить жизни миллионов. Он предполагает, что ждать победы над какой-либо из старческих болезней и продления человеческой жизни потребуется 10-20 лет. Ларри Пейдж также сообщил, что инвестиции в Calico будут составлять незначительную часть от основного бизнеса корпорации. Более подробная информация о деятельности нового проекта не сообщается. 
http://biz.cnews.ru/news/top/index.shtml?2013/09/19/543555
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