Отчет об участии в международном этапе конкурса     The Louis M.Brown and Forrest S.Mosten International Client Consultation Competition (ICCC) – 2014.

Международные раунды ICCC 2014 проходили в городе Сан Хуан (Пуэрто Рико) на базе юридического факультета Интерамериканского университета с 8 по 12 апреля.

В этом году на международных раундах были представлены 20 стран: Россия, Австралия, Англия и Уэльс, Германия, Грузия, Индонезия, Ирландия, Камбоджа, Канада, Малайзия, Нигерия, Нидерланды, Новая Зеландия, Северная Ирландия, США, Турция, Финляндия, Швейцария, Швеция и, конечно же, гостеприимные хозяева Пуэрто Рико. К сожалению, визовые и другие трудности затронули не только нашу команду и на раунды так и не доехали команды из Индии и Шри-Ланки. 

Сам город Сан Хуан разделен на две части – так называемый, Старый город и современный. Организаторы заранее посоветовали найти жилье в Старом Сан Хуане, потому что именно там расположены все отели, достопримечательности, множество вариантов вкусно поесть и до пляжей рукой подать. Кроме того, от одного из пирсов был организован трансфер в университет, который находился уже в новом городе.


Открытие состоялось 8 апреля на территории юридического факультета, который, как оказалось, находится довольно далеко от главного здания и существует вполне автономно. Тот самый автобус от пирса привез нас в университет, где нам раздали конверты участников с информацией по конкурсу и планом мероприятий. Вечером по расписанию значился opening reception, но до этого организаторы устроили мастер-класс по юридическому консультированию под руководством профессора из Новой Зеландии. 

Она попросила нас разделиться на группы по 4-5 человек и перечислить проблемы, с которыми может столкнуться юрист во время интервью (кроме падения метеорита или великого потопа). Главным условием было, чтобы люди от одной страны были в разных командах, так что мы быстро начали знакомиться со своими будущими соперниками, которые при более близком общении оказывались крайне дружелюбными. Обсудив проблемы в группах, команды перечислили их профессору, после чего началось обсуждение по поводу того, на какой стадии и почему обычно возникают эти проблемы, и как их решать. Мастер класс оказался как никак кстати, учитывая, что на следующий день нам предстояло столкнуться с этими проблемами лицом к лицу, а освежить навыки или даже почерпнуть что-то новое никогда не помешает.


Пара часов прошла незаметно и, закончив с мастер-классом, все постепенно переместились на крышу университета для банкета в честь открытия. Помимо неофициальных бесед, знакомства с представителями других стран и обменом впечатлений от первых дней в Пуэрто, нам так же предстояло выполнить все же достаточно серьезную задачу. Каждая команда выходила к микрофону, представлялась и вытягивала букву, под которой она в последствие значилась на раундах. По результатам жеребьевки мы попали в одну группу, как потом оказалось, с одними из сильнейших команд конкурса – Ирландией, США, Новой Зеландией. В своем представлении большинство стран, начиная с нас, искренне благодарили хозяев за столь теплый прием и погоду. Но долго на банкете никто не задержался, так как на следующий день всем предстояли раунды.

Предварительные раунды шли два дня (среду и четверг). Каждая команда играла по одному раунду в день. В первый дело касалось незаконного использования логотипа, а во второй – корпоративного шпионажа. Клиентами были местные жители, поэтому порой было сложно понимать акцент (официальный язык Пуэрто – испанский), но в этом и заключается сложность и изюминка международных раундов. В четверг вечером были объявлены 9 команд, которые прошли в полуфинал: Ирландия, Новая Зеландия, Канада, Нидерланды, Австралия, Финляндия, Малайзия, Шотландия, США. Нас в этом списке, к сожалению, не оказалось, хотя по баллам мы от девятки лидеров ушли совсем недалеко. 

Чтобы переварить результаты предварительных раундов в пятницу организаторы устроили разгрузочный день – раундов не было. Зато была экскурсия по старому городу, визит к губернатору (которого, увы, дома не оказалось, зато мы осмотрели его сад и сам дом, который является наследием ЮНЕСКО). Главное же событие дня состоялось вечером – Вечер Культур. Каждая страна, как выразился один из организаторов, должна была пережить 5 минут позора и представить что-то национальное на свой вкус. Многие пели национальные песни, например, Нигерия, Индонезия, Канада. Ирландцы учили нас танцевать риверданс, а пуэрториканцы – сальсу. Финны рассказали, что такое настоящая финская сауна, а австралийцы развеяли самые известные мифы о своей стране. 


Наше «культурное» решение оказалось спонтанным – у одного из участников команды был день рождения как раз в день нашего приезда, поэтому мы решили показать всем, что такое Каравай. По чистой случайности в близких датах день рождения был еще у одного участника, поэтому в итоге караваев получилось два! Всем очень понравилась такая оригинальная вариация на тему хоровода, но самое большое количество положительных эмоций у всех вызвало обнимание именинника в финале, учитывая масштабы конкурса объятия оказались крайне символичными, такой huge international hug!

На следующий день выбывшим участником представилась возможность выспаться, пока шли полуфиналы. В университете все собрались к моменту объявления финальной троицы: Ирландия, Нидерланды и США. После чего в присутствии всех участников, организаторов, тренеров, клиентов и других заинтересованных было разыграно первое место. По итогам финала судьи признавались, что выбрать победителя и второе место было крайне сложно, так как все консультации были проведены на высшем уровне. Однако, победителя выбрать необходимо и им стала команда из Ирландии, а вот второе место две другие команды заслуженно поделили между собой. 

Вот так пролетели пять дней в Сан Хуане и настало время официального закрытия. Вот уж с этого мероприятия расходиться никто не спешил: после вручения дипломов участникам и медалей победителям, все стали обмениваться сувенирами, привезенными с Родины. Команды старались не упустить возможность пообщаться с ребятами из других стран, а также с судьями и организаторами, в том числе с самим Форестом Мостеном. 

В духе товарищеского соперничества прошла эта неделя на международных раундах ICCC 2014. Жаль, что в этом году Россия не привезла с собой победу, но зато мы привезли неоценимый опыт! 
