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Начиная с 1993 года, Казанский университет начал активно сотрудничать со школами города Зеленодольска. С некоторыми перерывами это сотрудничество прошло через различные формы и ныне приобрело окончательную форму в виде Малого университета при филиале КГУ в г. Зеленодольске. Главными задачами были: выявление детей, имеющих склонность к физико-математическим дисциплинам, формирование устойчивого интереса к естественнонаучным областям человеческих знаний. Первым успехом этой деятельности можно назвать подготовку контингента школьников в сложные годы (1994 – 1995 гг.), который составил костяк первых наборов филиала КГУ в г. Зеленодольске. В годы активного привлечения сотрудников КГУ к работе с учащимися школ был отмечен всплеск призёров на различных олимпиадах. В школах города активно работали проф. М.С. Матвейчук, проф. А.Ю. Яценко, доц. А.И. Володин, доц. А.М. Бикчентаев, доц. М.А. Малахальцев, оказывали всяческую поддержку и выезжали на различные мероприятия (олимпиады, Лобачевские чтения, публичные лекции) проф. В.В. Вишневский, проф. А.П. Широков,          проф. Б.Н. Шапуков, доц. В.И. Башков, доц. М.Ш. Якупов. Главным куратором и вдохновителем всей этой деятельности выступал декан физического факультета проф. А.В. Аганов. Многие из школьников, посещавших эти занятия в тот период и принимавших активное участие в сопутствующих мероприятиях, уже защитили диссертации, работают в разных городах России и даже за рубежом. Например, математик Голубев Артём, досрочно закончивший школу и университет, работает руководителем группы программистов в США, механик Иванов Дмитрий – один из ведущих специалистов в нефтепоисковой компании в Омане, физик Карузин Андрей также работает в этой компании, физик Коновалов Алексей после защиты был приглашён на стажировку в США, механик Ихсанова Аниса является сотрудником НИИММ им. Чеботарёва, преподавателями ЗФ КГУ стали Закиров Азат, Дыганов Александр, Мухутдинова Зульфия, и этот список можно продолжать. Такого большого количества учёных и преподавателей в области физико-математических наук не появлялось за всю историю города Зеленодольска.

В процессе долгих поисков были найдены подходы к постепенному увлечению физикой. Разработана и опробована методика вхождения в физику из математики через механику. Традиционно школьники, часто даже хорошо успевающие, боятся предмета "физика". Это обусловлено различными факторами. Благодаря упомянутой методике удалось эту боязнь преодолеть. Следует особо подчеркнуть, что наиболее выдающихся результатов достигли учащиеся, привлечённые через бесплатные занятия. В то время, как многие дополнительные услуги, в том числе образовательные, осуществляются на основе самофинансирования, опыт нашей работы показал бесперспективность выявления одарённых детей через платные занятия. 

Важной составляющей работы по формированию мотивации к творческой деятельности в процессе учёбы является проведение публичных лекций, на которые приглашаются все желающие вне зависимости от возраста, образования. Ведущие специалисты Казанского университета на таких лекциях на популярном уровне знакомят слушателей с последними достижениями науки и пропагандируют не только деятельность КГУ, но и науку в целом.

Анализируя образовательную деятельность сотрудников Казанского университета в школах города, остановимся на нескольких фактах.

Во-первых, выборку школьников лучше всего проводить через как можно более широкое тестирование, к которому следует допускать не только рекомендованных учителями детей, но и просто всех желающих.

Во-вторых, тестирование должно выявлять не уровень текущих знаний, зависящих от количества часов в неделю того или иного предмета, что в разных школах может широко варьироваться. Например, в одной школе на математику отводится пять часов в неделю, а в другой – девять, информатика в одних школах начинается только в девятых классах, но есть и такие школы, где она идёт с третьего класса. Поэтому мы старались выявлять, перефразируя Ландау, не головы хорошо наполненные, а головы хорошо устроенные, для чего были разработаны тесты, опирающиеся не на школьную программу. А также методы их проведения по принципу лекции-объяснения и практики-применения только что полученного "нешкольного", но доступного материала.

В-третьих, для детей важен элемент соревнования при соблюдении конфиденциальности результатов каждого школьника. В процессе работы с отобранными через тестирование школьниками ведётся постоянный мониторинг усвоения материала. Любой ученик имеет возможность получить информацию о своей успеваемости. Учащийся сам выбирает себе шифр, под которым его результаты раз в две недели размещаются на доске объявлений и на сайте вместе с результатами остальных учеников. В случае неудовлетворительных результатов шифр даёт возможность значительно уменьшить дискомфорт по поводу того, как тестировавшийся выглядит на общем фоне в данный момент.

В-четвёртых, каждые полгода полезно проводить ротацию списков групп по результатам успеваемости. У нас группы одного потока обозначаются буквами. А – группа наиболее успешных учеников, С – группа тех, чьи результаты в предыдущем полугодии были не столь высоки, В – наполнена теми, кто не вошёл в группу А, но может там оказаться. Конечно, в первой группе, в основном, собираются дети из школ, имеющих возможность отводить большее количество часов в неделю на данный предмет (например, математику или физику), но попадают туда и те, кто, несмотря на меньшую базовую подготовку, подтягивается, "раскрывается" именно на дополнительных занятиях.

В-пятых, зафиксирован резкий рост успеваемости среди школьников, посещающих помимо школы дополнительные занятия. Этот факт отмечен как самими учениками и их родителями, так и их учителями-предметниками соответствующих дисциплин, по которым проходит обучение.

В-шестых, развитие детей очень индивидуально. Ребёнок, не созревший в восьмом классе, может заявить о себе в девятом. Поэтому по примеру Малого мехмата МГУ не преодолевшим тестирование восьмиклассникам мы предоставляем возможность пройти новое тестирование в девятом классе.

Мы рады поделиться нашим опытом со всеми заинтересованными лицами.  Наш адрес в интернете http://green.ksu.ru, e-mail: eyashag@rambler.ru
