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ПРОГРАММА

кандидатского экзамена по общенаучной дисциплине

«ОБЩАЯ ИСТОРИЯ»

(для лиц, не имеющих базового образования)
Предисловие. 

Методологические проблемы исторической науки – актуальная сторона современного познавательного процесса. Предмет исторической науки. Исторический источник и исторический факт. Роль материальных и духовных факторов в развитии общества. Географическая среда и исторический процесс. Запад и Восток – понятия исторического познания. Роль и место России в мировом историческом процессе. Формационный и цивилизационный подходы к истории. Периодизация исторического развития и её критерии. История и современность, их соотношение. Историческая наука и другие гуманитарные науки. 
Возникновение исторической мысли в древнем мире. Античная историческая наука. Особенности средневековой исторической мысли. Историческая наука Запада в новое время, её важнейшие представители; разработка исторических идей в науке Запада в новейшее время. Отечественная историческая мысль, основные этапы её развития. 
Раздел 1. ВСЕОБЩАЯ ИСТОРИЯ / специальность 07-00-03/
ТЕМА 1. ДРЕВНИЙ МИР И СРЕДНИЕ ВЕКА /СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКАЯ СИСТЕМА/
Особенности и тенденции эволюции первобытной социально-экономической системы. Стадо, род, община, семья в первобытном обществе. Исторические предпосылки и условия распада первобытного строя, возникновения рабовладельческих отношений. Историческое место рабовладельческого строя. Источники и типы рабства. Древневосточное и античное рабство. Кризис рабства как экономической системы. 

Экономическая специфика феодализма. Генезис феодализма и его истоки в рабовладельческой и первобытной древности. Специфика генезиса феодализма в отдельных регионах: Франкское государство, Византия, арабы, Индия, Китай. Зрелые формы феодальной собственности. Противоречия и кризис феодальных земельных отношений. 
Товаро-денежные отношения в первобытной древности. Разделение труда и товаро-денежные отношения в цивилизациях Востока. Восточный город в древности и в средневековье. Роль ремесла и торговли в формировании античного полиса. Основные черты античного полиса /на примере Афин, Спарты и Рима/. Кризис древних городов на рубеже античности и средневековья. Проблема континуитета. «Старые» и «новые» средневековые города. Экономика средневекового города. Социальная структура средневекового города. Формирование основ капиталистического уклада. 
Классы и сословия древних и средневековых обществ. Социально-классовые конфликты. Восстания рабов в древности /движения рабов на острове Сицилия, восстание под руководством Спартака /.Аграрные реформы в древнем Риме во II – I вв.до нашей эры. Крестьянские войны средневековья: Жакерия, крестьянское восстание под руководством Уота Тайлера, народные движения в средневековом Китае. Предпосылки буржуазных революций. Нидерландская буржуазная революция. 
ТЕМА 2. ДРЕВНИЙ МИР И СРЕДНИЕ ВЕКА / ПОЛИТИЧЕСКИЕ ИНСТИТУТЫ И ГОСУДАРСТВО /.
Система управления в первобытном обществе. Возникновение государства, его главные признаки и функции. Восточная деспотия, её специфика. Характерные черты восточных деспотий в древнем Египте, Вавилонии, государстве хеттов, Индии, Китае. Деспотическая государственность в средние века /на примере арабского халифата и Китая/. Монгольская государственная система при Чингиз-хане. 
Античные республики, их типология. Античный полис и античная империя как два этапа развития античной государственности. Политическое устройство Римской империи, принципат и доминат. Раннесредневековая монархия. Возникновение сословной монархии в Англии и Франции. Республики в средние века в Западной Европе. Причины и особенности возникновения абсолютной монархии в странах Западной Европы: Англия, Франция, Испания. 
ТЕМА 3. ДУХОВНАЯ ЖИЗНЬ ДРЕВНИХ И СРЕДНЕВЕКОВЫХ ЦИВИЛИЗАЦИЙ. 
Особенности первобытной религии и культуры. Формы древневосточного политеизма. Зарождение зачатков науки и философии на древнем Востоке. Литература и искусство древнего Востока /особенности Египта, Месопотамии, Индии, Китая/. Возникновение основ монотеизма. Реформы Эхнатона в Египте. Древнееврейский монотеизм. Происхождение буддизма. Конфуцианство и даосизм в древнем Китае. 

Греко-римский политеизм. Античная мифология. Греческое классическое искусство и литература. Греческая философия и наука в доэллинистический период. Эллинистическая культура, её основные особенности. Древнеримская культура: поэзия, искусство, философия, право. 

Предпосылки и пути сложения христианства. Превращение христианства в государственную религию. 
Роль религий в средние века. Индуизм, буддизм, конфуцианство, мусульманство в странах средневекового Востока. Католицизм в Западной Европе. Протестантская Реформация. Культура средневекового Востока /пример какой-либо страны/. Наука и философия в средневековой Западной Европе. Искусство и литература Западной Европы в эпоху Возрождения. 

ТЕМА 4. МИРОВАЯ ЦИВИЛИЗАЦИЯ НОВОГО ВРЕМЕНИ. 

Ранние буржуазные революции и переход к новому времени. Специфика английской, французской и североамериканской революций XVII – XVIII веков. Роль Просвещения в духовной и политической жизни Запада. Наука и художественная культура Западной Европы XVII – XVIII веков. 

Промышленный переворот конца XVIII первой половины XIX веков. Изменение социально-экономических отношений в странах Западной Европы в XIX веке. Буржуазия и пролетариат. Формирование профессиональных союзов рабочего класса, социалистическое движение. Марксизм и его роль в рабочем движении. Политическое развитие основных стран Запада. Победа либерализма над консерватизмом. Революции 1848 – 1849 годов в Западной Европе. Гражданская война в США. Объединение Германии и Италии. Особенности политического развития Франции во второй половине XIX века. 
Колониальная политика стран Запада на Востоке в XIX веке. Буржуазно-национальные движения и революции начала XX века в Азии: Китай, Индия, Иран, Турция. 

Эволюция западного капитализма в начале XX века. Монополистический капитал и его роль. Изменение роли государства в экономике и обществе. Международный политический кризис в начале XX века. Первая мировая война. Кризис классических форм культуры. Художественная культура на рубеже XIX – XX веков. Революция в естествознании в начале XX века. Новые достижения техники. 
ТЕМА 5. НОВЕЙШИЙ ПЕРИОД МИРОВОЙ ИСТОРИИ. ЕГО ТЕНДЕНЦИИ И СПЕЦИФИКА. 

Место новейшего периода во всемирной истории. Конфликт демократических и тоталитарных тенденций развития на Западе. Германский фашизм, его происхождение, основные черты. Фашистский режим в Италии и Испании. 
Пути развития капитализма 20 – 30-х годов в странах демократической ориентации /Англия, США, Франция/. Особенности исторической ситуации на Востоке. Гражданские войны в Китае. Японский милитаристско-фашистский режим. 

Международный кризис в Западной Европе в 30-х годах. Этапы подготовки второй мировой войны. Вторая мировая война, её главные этапы и тенденции. Разгром фашизма и итоги второй мировой войны. 
Развёртывание научно-технической революции в послевоенный период. Изменение социального строя стран Восточной Европы, Китая, Кореи, Вьетнама после второй мировой войны. «Развивающиеся страны» после второй мировой войны. Латинская Америка после второй мировой войны. Революция на Кубе. Специфика эволюции развитых индустриальных стран: США, Западная Европа, Япония. «Новый капитализм» в Восточной Азии: Сингапур, Тайвань, Южная Корея. 
Кризис мирового социализма на рубеже 80 – 90-х годов XX века. «Либерализация» социализма в Китае. Окончание «холодной войны» и современные международные отношения. Негативные тенденции современного мира: экологический кризис; демографический взрыв; отставание Юга от Севера; опасность международного терроризма и неофашизма. 
Культура современного Запада. Специфика религии и культуры современного Востока. 

РАЗДЕЛ 2. ОТЕЧЕСТВЕНАЯ СТОРИЯ /СПЕЦИАЛЬНОСТЬ 07-00-02/.

ТЕМА 1. ОБРАЗОВАНИЕ И СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ ДРЕВНЕРУССКОГО ГОСУДАРСТВА. 
Основные источники по истории древней Руси. Историографические дискуссии по проблемам генезиса феодализма на Руси. Социальная и политическая структура государства. Международные связи. Идеология и культура. Распад древнерусского государства. 

ТЕМА 2. РУССКИЕ ЗЕМЛИ В ПЕРИОД РАЗДРОБЛЕННОСТИ. 

Крупнейшие политические и экономические центры на территории древней Руси. Региональные особенности хозяйственного и культурного развития. Золотая Орда и её взаимоотношения с русскими княжествами. Роль монгольского завоевания в истории народов России. 
Проблема власти. Соотношение объективных и субъективных факторов в истории удельного периода. Борьба русских княжеств за главенство в первой половине XIV века. Превращение Москвы в центр объединения русских земель. Взаимоотношения с соседними государственно-политическими образованиями. Исторические дискуссии по проблеме становления единого российского государства. 

ТЕМА 3. РАЗВИТИЕ ПОЛИТИЧЕСКОЙ СИСТЕМЫ РОССИИ XV – НАЧАЛА XX ВЕКОВ. 

Становление российского самодержавия. Организация государственного управления в условиях существования сословно-представительной монархии. Причины возникновения абсолютизма. Значение реформ первой четверти XVIII века для укрепления абсолютной монархии. Просвещённый абсолютизм. Либеральный абсолютизм. Значение реформ середины XIX века для развития политической системы. Проблема становления буржуазной монархии. Падение царизма. 
Кризисы государственной власти. 

Оценка истории развития российского самодержавия в историографии. 

ТЕМА 4. ЭКОНОМИЧЕСКОЕ И СОЦИАЛЬНОЕ РАЗВИТИЕ РОССИИ В XV – НАЧАЛЕ XX ВЕКОВ. 

Формирование служилого сословия и поместной системы. Этапы закрепощения крестьян. Причины возникновения и факторы кризиса конца XVI XVII веков. Экономическое развитие и социальная структура России XVII века. Сословные и экономические реформы конца XVII – первой четверти XVIII века. Социальные конфликты XVII – XVIII веков. Проявления экономического кризиса во второй половине XVIII – начале XIX веков и попытки его разрешения. Перестройка экономики во второй половине XIX века и её социальные последствия. 
Общественное движение в XIX веке: факторы развития, социальная база, программы, формы и методы деятельности, историческое значение. 

Формирование политических партий. Проблема их включения в борьбу за власть. 

ТЕМА 5. ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА РОССИИ В XV – НАЧАЛЕ XX ВЕКОВ. 
Роль внешнеполитического фактора в истории становления и развития единого русского государства. Борьба за расширение границ Российского государства. Проблема выхода России к морям. Участие России в военных конфликтах как члена  международной коалиции. Проблема соотношения войны и дипломатии во внешней политике России. Последствия внешнеполитической активности для внутреннего развития России. 

ТЕМА 6. РАЗВИТИЕ КУЛЬТУРЫ РОССИИ В XV – НАЧАЛЕ XX ВЕКОВ. 
Дискуссионные вопросы русского Возрождения. Причина смены «героя» в русском фольклоре XVII века. Взаимоотношения искусства и власти, искусства и религии. Общественное значение русской литературы. Развитие общественной мысли. 

Культура народов России. Проблема взаимоотношений и взаимовлияния с русской культурой. Культурные связи с другими странами. 

Вклад России в мировую науку и искусство. 

Проблема культурно-национальной автономии: её научно-историческое и политическое значение. 

ТЕМА 7. ИСТОРИЯ СОВЕТСКОЙ ГОСУДАРСТВЕННОСТИ. 

Проблема легитимности Советской власти. Становление однопартийной системы. Этатизация РКП (б). Политические противоречия в условиях НЭП. Предпосылки, идеологическое обоснование и социальная база «революции сверху». Советский тоталитаризм и его проявления. Попытки реформирования партийно-государственной системы в середине 50-х годов. Тенденции к неосталинизации: коррупция в структурах власти, нарастание кризисных явлений. Реформа государственно-политической системы Ра рубеже 80 – 90-х годов и её последствия. Вопросы национально—государственного строительства. Распад СССР. Проблема суверенизации. 
ТЕМА 8. СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ СОВЕТСКОГО ГОСУДАРСТВА. 

Основные этапы экономической политики советской власти. Проблема многоукладности и способы её преодоления. Дискуссии по проблемам строительства социализма и возможности его победы в СССР. Экономические реформы советской власти. 
Социальный кризис 1917 года. Социально-экономические итоги гражданской войны. Способы формирования советской социальной структуры. Социальные деформации Великой Отечественной войны и их преодоление. 
Основные этапы советской социальной политики и инструменты её осуществления. Проблема взаимоотношения советской власти и социальных групп и слоёв российского общества. Особая роль партийно-государственной номенклатуры в социальной системе СССР. 

Российская эмиграция. 

ТЕМА 9. ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ. 

Внешнеполитическая доктрина большевиков: способы её осуществления, этапы совершенствования (развития). Новации XX съезда КПСС. Внешнеполитические приоритеты 70 – 80-х годов. Политика «нового мышления». Дуализм внешней политики советской власти. 
Участие СССР в военных конфликтах: причины, смысл, последствия. 

Этапы развития советской дипломатии. 

ТЕМА 10. ВОПРОСЫ КУЛЬТУРНОГО СТРОИТЕЛЬСТВА. 

Политика культурного строительства первых лет советской власти. Взаимоотношения государства и церкви. Сменовеховское движение. Подчинение культуры государственному аппарату. Влияние культа личности на духовную жизнь страны. «Оттепель». Диссидентское движение: формы его существования и методы его проявления. Государственные приоритеты в развитии науки и техники. 

Советская система просвещения: этапы становления и развития. 
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