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Сегодня интеллектуальное воспитание школьников в системе общеобразовательной школы становится все более актуальным, фактически основой экономического и культурного процветания страны в будущем. И в этих условиях очень важной задачей школы является создание для наиболее полного удовлетворения интеллектуальных запросов одаренных детей, что нашло отражение в использовании личностно-ориентированного подхода в обучении. И если вопросам обучения одаренных детей уделяется большое внимание в литературе: обсуждаются формы работы, технологические приемы обучения, составляются концепции и обсуждаются стратегии, разрабатываются дидактические материалы и приемы, то вопросам воспитания их духовности уделяется меньше внимания.

Опыт общения с такими детьми (учащимися нашего лицея, а также другими детьми в дни проведения олимпиад различных уровней) позволил сделать несколько наблюдений. У этих школьников:

· более высокая, чем у сверстников восприимчивость к учению и более выраженные творческие проявления;

· наличие некоторой внутренней установки, направленности личности на занятия интересующей его деятельностью;

· необычайно высокая познавательная активность, ненасыщаемая потребность в деятельности;

· ранняя готовность к целеустремленному внутреннему напряжению;

· способность к выдающимся достижениям в любой социально значимой сфере человеческой деятельности

Вместе с тем все вышеперечисленные достоинства одаренного ребенка имеют другую сторону:

- несомненно более глубокий внутренний мир такого ребенка часто не находит понимания у сверстников и отдаляет его от основной части класса, либо вынуждает его скрывать свои переживания, что часто проявляется в чрезмерном «выпячивании» отрицательных сторон;

- высокая требовательность к себе в одной области знаний часто ведет их к нетерпимости того факта, что кто-то не может или, «ужаснее» всего, не хочет овладевать этими знаниями и, как следствие, к осознанию собственной исключительности. Они ошибочно распространяют свое лидерство на все сферы жизнедеятельности и не признают чьего-либо приоритета;

-  многие из этих детей не умеют проигрывать и не умеют прощать;

- тяжело складываются взаимоотношения этих детей с взрослыми. Малейшее давление на них вызывает протест, снижая авторитет взрослого;

-  тяжело переживая неудачи и свою неординарность, эти дети иногда, даже уже став взрослыми, попадают в группу риска.

Как же помочь одаренным детям направить свой потенциал в нужном направлении, не утрачивая при этом высоких человеческих качеств? Думается, что более чем какому-нибудь другому ребенку, им нужен авторитетный наставник, который должен соответствовать определенным требованиям:

1) великолепно знать свой предмет. Только этим можно привлечь внимание одаренного ученика к своему предмету и завоевать его уважение. Причем учитель всегда должен признавать за учеником способность превзойти его и демонстрировать на своем личном примере готовность к дальнейшему получению знаний.

2) Иметь очень высокий общий уровень эрудиции и культуры интеллектуального труда.

3) Умело сочетать демократический стиль общения с одаренным учеником и соблюдение возрастной дистанции.

Физико-математический лицей №131 осуществляет набор детей в 7, 8 и 9 классы на конкурсной основе и, естественно, наши лицеисты  имеют более высокий уровень подготовки по сравнению с учащимися других школ. Именно поэтому, в лицее создана благоприятная среда для развития одаренных детей, у нас нет места для усугубления вышеперечисленных проблем. 

Набор на конкурсной основе имеет еще один важный фактор – создание конкурентной среды в лицее. В лицей поступают учащиеся, как правило, с хорошей и отличной успеваемостью, и в своих бывших школах подавляющее большинство из них было лидерами  в учебе и в общественной жизни. Они  не испытывали сильной конкуренции со стороны одноклассников. В лицее эти дети попадают в среду таких же лидеров, как они сами, что создает для него дополнительные возможности для проявления своего здорового честолюбия. Здесь им приходится заново завоевывать авторитет и вновь проявлять свои возможности. Это не просто, но это дает им большой опыт и воспитывает в них конкурентноспособную личность.

