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Государственная политика в научной сфере
Премьер-министр Дмитрий Медведев подписал новые положения о Высшей аттестационной комиссии (ВАК) при Минобрнауки РФ и порядке присуждения ученых степеней, которые вступят в силу с 1 января 2014 года.

Положение включает ряд новаций.

Теперь диссертационные советы будут нести ответственность за необоснованное присвоение научных степеней потенциальным кандидатам и докторам наук.
Госслужащие будут лишены возможности защищать диссертации в диссертационных советах, которые могут быть с ними аффилированы или подконтрольны им 

Перечень российских рецензируемых научных журналов, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций, будет размещается на официальном сайте ВАКа.
Заявление о лишении ученой степени может быть подано в министерство образования и науки РФ в течение 10 лет со дня принятия решения о ее присуждении.

Также теперь во время защиты диссертации, которая в обязательном порядке проходит на русском языке, при необходимости можно будет осуществлять синхронный перевод на другой язык. Соответствующий документ размещен на сайте правительства РФ.

На сайте правительства также размещен документ, в котором обобщен перечень оснований для отказа в приеме диссертаций. В частности, причиной отказа может быть использование в диссертации заимствованного материала без ссылки на автора, представление соискателем ученой степени недостоверных сведений об опубликованных им работах или несоответствие темы и содержания диссертации научным специальностям и отраслям науки.
http://ria.ru/society/20130930/966803876.html
http://ria.ru/studies/20130930/966772361.html
http://ria.ru/studies/20130930/966770148.html
Развитие вузов
Председатель правительства РФ Дмитрий Медведев пообещал поддержать на федеральном уровне совместный проект Уральского федерального университета, правительства Свердловской области, представителей академической науки, промышленности и бизнеса региона — создание технопарка «Университетский». 

Резидентами технопарка «Университетский» уже являются несколько малых инновационных предприятий, созданных УрФУ. Новый кампус Уральского федерального университета будет построен на одной территории с технопарком, в котором разместятся центр трансфера технологий, бизнес-инкубатор, лабораторно-производственные подразделения, корпоративные исследовательские и инженерно-внедренческие структуры компаний, опытно-промышленные производства. Специализацией технопарка станут на IT-технологии, приборостроение, энергоэффективность и нанопроекты. 
http://urfu.ru/home/press/news/article/vysokie-tekhnologii/
В Новгородском Государственном университете прошел первый конгресс выпускников НГУ. Цель конгресса - обсудить пути развития университета в связи с участием в программе повышения конкурентоспособности российских вузов. На конгресс приехало более 400 человек.

Обсуждались новые возможные направления развития: “Computer Science”, “Юзабилити”, новые образовательные технологии, массовые онлайн-курсы, развитие междисциплинарности в университете, преодоление языкового барьера.

Была создана международная ассоциация выпускников. Задачи ассоциации: создание базы выпускников, взаимодействие с работодателями, студентами и различная посильная помощь университету.

http://www.poisknews.ru/theme/edu/7624/
Вузы в программе повышения конкурентоспособности 

Московским журналистам провели экскурсию по Дальневосточному Федеральному Университету

Анализ статьи в терминах программы повышения конкурентоспособности
Развитие инфраструктуры и сервисов

На территории нового кампуса построено около 20 учебных корпусов, студенческих и преподавательских общежитий. Для студентов стоимость номера составляет 2800 рублей в месяц, для преподавателей – 6000. В кампус уже переехали 6,5 тысяч студентов из 26,5 тысяч. Для перемещения по кампусу студенты могут бесплатно пользоваться велосипедами. 

На территории кампуса располагается оснащенный новейшей техникой уникальный медицинский центр, который является структурным подразделение ДВФУ, а также огромный спортивный комплекс.

На свободной площади капмуса планируется строительство второй очереди на средства ДВФУ, которые будут получены за счет продажи университетских зданий на материке. Часть площадей будет отдана под аренду.

Формирование портфеля программ и интеллектуальных продуктов вуза, обеспечивающих международную конкурентоспособность 

ДВФУ собираются увеличивать количество англоязычных образовательных программ (сейчас их 10). 500 преподавателей уже прошли курсы английского и стажировки в зарубежных вузах – с ними у вуза заключено 40 соглашений о сотрудничестве.  Например, с Австралией запущена совместная программа по экономике и менеджменту (стоит 195 тысяч рублей в год). Выпускники получают два диплома.

В этом году на основе медицинского центра была открыта Школа биомедицины, где будут обучать новым специальностям – биомедицина, биохимия, фармация и другие. 

В главном корпусе открыт молодёжный офис Сбербанка, где студенты кафедры банковского дела уже с первого курса начинают осваивать будущую профессию, работая в офисе.

Привлечение талантливых студентов 
В ДВФУ предусмотрена система поощрения для высокобалльников: им оплачивают дорогу до Владивостока, обеспечивают повышенной стипендией – 4500 рублей вместо 1300. В ДВФУ 19 видов стипендий за различные достижения в творчестве, науке, спорте и т.д. Более 15% студентов получают повышенные стипендии.

Привлечение иностранных студентов

Сейчас из 1000 иностранных студентов ДВФУ 60% из Китая, остальные из Индонезии, Кореи, Малайзии, Вьетнама. К 2019 году количество иностранных студентов должно составить 7,5 тысячи человек. ДВФУ планирует работать с наиболее крупными агенствами в Китае, которые собирают заявки от абитуриентов, желающих обучаться за рубежом. Китайцев больше всего интересует русская литература, культура, экономика и менеджмент.

Привлечение и развитие ключевого персонала вуза, рост качества исследовательского и профессорско-преподавательского состава 

Сегодня в вузе работают 170 приглашённых специалистов из Китая, Кореи, Сингапура, США и других стран. В ДВФУ есть несколько программ по их привлечению. По одной из них университет выплачивает приглашённому специалисту годовой грант в размере 2 миллионов рублей. 

Концентрация ресурсов на прорывных направлениях, отказ от неэффективных направлений деятельности
Одно из конкурентных преимуществ вуза – тесное сотрудничество с ДВО РАН. Значительное развитие получило направление робототехники, студенческая команда вуза занимается разработкой подводных аппаратов. Созданная несколько лет назад лаборатория плёночных технологий ДВФУ добилась впечатляющих результатов. 

Позиционирование университета в мировом информационном пространстве

За прошедший после саммита год в ДВФУ прошло около 40 международных мероприятий.

http://www.strf.ru/material.aspx?CatalogId=221&d_no=62914#.UklpGNLFHfI
6

