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Московский комсомолец

http://www.mk.ru/social/article/2012/02/05/668097-iskushenie-inzhenerom.html
Искушение инженером

В 2012 году самыми востребованными снова окажутся технические профессии

В начале февраля вузы стали вывешивать перечни специальностей для будущего набора абитуриентов. От их изобилия разбегаются глаза. Однако специалисты предупреждают: в выигрыше останутся технари. И, что характерно, еще до окончания вуза.

	
	
	

	
	
	


06.02.2011
Личные деньги

http://www.personalmoney.ru/txt.asp?sec=1539&id=2728144
Работодатель-вуз-студент

	
	
	


	


Министр образования Андрей Фурсенко предлагает для технических вузов изменить принцип целевого приема. Согласно новому законопроекту, в рамках целевого приема, договор будет заключаться между специалистом, вузом и работодателем. Это и должно обеспечить студентов в дальнейшем привлекательными рабочими местами. 

Проблема нужности выбранных специальностей выпускников вузов стоит остро уже давно. Большинству приходится работать просто не по специальности, те же, кто закончил по большей части платный вуз только для "галочки" - диплома, и вовсе не принципиально место работы. А тем временем, во многих отраслях, особенно промышленности, чувствуется нехватка кадров. Именно по этой причине Минобразования и стремится подключать работодателей к набору студентов. Ранее, в своей программной статье кандидат в президенты Владимир Путин заявлял, что России необходимо создать 25 млн высокотехнологичных, хорошо оплачиваемых рабочих мест для людей с высоким уровнем образования. Он пояснил, что за ближайшие 10 лет в экономику придут 10-11 млн молодых людей, из которых 8-9 млн будут иметь высшее образование.

06.02.2012

Эксперт-онлайн

http://expert.ru/expert/2012/05/ob-odaryonnyih--alternativno/
Об одарённых — альтернативно

Александр Привалов

Минобр представил проект документа с таким названием: «Концепция интеграции эффективных механизмов поиска и поддержки талантливых детей и молодёжи в общенациональную систему» — образец аккуратно распланированного распила бюджетных средств. Нет, я не обвиняю авторов в намерении что-либо украсть. Но если люди начинают с указания на нехватку ресурсов, отводимых на «создание условий для реализации одарённости», а продолжают — и заканчивают! — длинным списком чиновничьих структур, которые надо создать для поиска и поддержки талантов, следует понимать, что они готовят именно распил — абсолютно законный, но немногим менее губительный для дела, чем тупые откаты.

08.02.2012

Известия

http://www.izvestia.ru/news/514701
Давайте взглянем правде в глаза. «Титаник» российского образования тонет в макулатуре

Телеведущая Тина Канделаки — о том, что мешает учительскому креативу

Сегодня мы все говорим о необходимости большей креативности в образовании. Все мы понимаем, что только увлеченные предметом школьники будут по-настоящему впитывать знания, а не просиживать часы. Мы ужасаемся низкому уровню образования нового поколения, учащегося сейчас в школах. Поражаемся, как можно не помнить основополагающих фактов вроде дат Великой Отечественной войны. Удивляемся тому, что они не знают, кто такой Раскольников и почему он убил старуху-процентщицу. Мы не можем понять, как при таких возможностях, которые открываются благодаря современным технологиям и гаджетам, у школьников пропадает тяга к знаниям.

08.02.2012

Российская газета

http://www.rg.ru/2012/02/08/ege.html
Мария Агранович

Экзамен в подробностях 

ЕГЭ станет частью глобальной базы данных 

Сегодня "Российская газета" публикует постановление правительства РФ о федеральной и региональной информационных системах обеспечения проведения ЕГЭ и приема в вузы и ссузы.
Этого документа в Федеральной службе по надзору в сфере образования и науки ждали давно. Напомним, в 2009 году в России появилась Федеральная база свидетельств Единого госэкзамена, куда "стекались" данные о результатах сдачи ЕГЭ. Вузы обязаны были сверять по этой базе информацию, предоставленную абитуриентом. Правда, не все это делали. Стало ясно, что для контроля процедуры проведения ЕГЭ этих данных недостаточно. База свидетельств трансформировалась в Федеральную базу данных. Объем информации вырос, в базу заносились уже не только свидетельства, но и другие данные: о пунктах проведения ЕГЭ, данные о контрольных измерительных материалах, ключах и критериях их оценивания.
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Независимая газета

http://school.edu.ru/news.asp?ob_no=92305
Наталья Савицкая

	Не только очевидное, но и доказанное про ЕГЭ 
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Вместо компьютеров нужны просто дополнительные часы занятий и хорошие преподаватели
На прошлой неделе все вдруг вспомнили о ЕГЭ. Кандидаты в президенты пообещали «разобраться» с ним в случае своей победы на предстоящих выборах. Рособрнадзор, игнорируя нападки на свое детище, выставил на своем сайте новые правила сдачи единого экзамена, призванные обуздать коррупцию при прохождении школьниками итоговой аттестации. А ученые рассказали о новых исследованиях в области темы…

Итак… «Система ЕГЭ уничтожает естественную страсть к познанию», – заявил депутат Госдумы РФ Олег Смолин, внося на рассмотрение думцев проект федерального закона «О народном образовании». Как заметил депутат, исследуя самые популярные запросы в категории «наука» в поисковой системе Google, «во всем мире хотят знать, а у нас хотят сдать». Там (на Западе) в первых строках запросов, например, «математика», а у нас – «как сдать ЕГЭ».
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Коммерсантъ

http://teacher.kazanobr.ru/2012/news1.php
Александр Черных. Павел Коробов
		Религия поступит в четвертый класс. Минобрнауки опубликовало приказ о введении "Основ религиозных культур и светской этики" 
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На сайте Минобрнауки вчера был опубликован приказ, регламентирующий преподавание курса "Основы религиозных культур и светской этики". Он станет обязательным для всех школ с 1 сентября этого года, а родители должны уже в ближайшие две недели выбрать, культуру какой религии будут изучать их дети. Впрочем, предмет все еще вызывает множество вопросов — премьер Владимир Путин, например, заявил, что преподавать его должны "священники и теологи".
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