С точки зрения своих установок ты готов прийти на помощь, но тебе недостаёт знаний. Во-первых, их нет в книгах, которые ты обычно читаешь. Во-вторых, реакции детей на кризисы и катастрофы начали изучать не так давно. Но с развитием психологии катастроф мы получили новые ценные сведения о потребностях детей в кризисный период и в течение длительного времени после него.
Автор этой книги Атле Дирегров не только отстаивает новые точки зрения. Он участвовал также в их дальнейшем развитии, активно распространяя новую информацию и отстаивая новые под​ходы как в Норвегии, так и в других странах.
Некоторые явления, которые получили распространение в последнее время, нельзя, на наш взгляд, отнести к числу отрадных. Я имею в виду ту массу ведущих себя подобно гиенам людей, которые хотят во что бы то ни стало первыми увидеть жертв несчастных случаев. Неужели люди действительно так кровожадны? По правде говоря, я не верю этому. Люди читают сенсационные статьи не для того, чтобы получить удовлетворение от чужой скорби и смерти. Они читают о несчастьях и кризисах, чтобы выработать личное отношение к происшедшему: как живут родители погибшего, оказывается ли помощь близким, помогли бы мне в аналогичной ситуации?
Они представляют себе, как бы они реагировали на месте пассажиров, родителей, сестры, спасателей, человека, первым оказав​шегося на месте происшествия. Подобная открытая для всех информация является частью тех новых знаний, которые закладывают основу для дальнейших положительных шагов. Что могу я как сосед, сотрудник или родственник сделать для тех, на чью долю сейчас выпали боль, потеря и скорбь?
Говоря о настоящем времени, я хочу отметить, что наши совре​менники уделяют больше внимания скорби и кризисам друг друга, чем это было раньше. Об этом свидетельствуют массы людей на днях поминовения, относящихся к ритуальной части траурного процесса, и на похоронах, а также персональная и практическая помощь после них. Средства массовой информации тоже взяли на себя заботу о том, чтобы приглашать на место события людей и официальных лиц в годовщины крупных катастроф, например в день памяти школьников из Киста. Если речь идёт о поддержке детей, то представляется, что школа в настоящее время осознаёт свои задачи, связанные с не​счастьями, как по отношению к отдельному ученику, так и ко всему классу и остающейся за пределами школы части общества.
Мы не утратили нашу народную мудрость, хотя и живём в новом времени, вооруженные новыми знаниями. По-прежнему действительно основное правило психологии, которое касается лю​бого личного или профессионального сочувствия и помощи, связанных со скорбью и страданиями другого человека: разделённое горе - половина горя.
Берген, май 1989 г.
Гибель пассажирского парома "Эстония" в сентябре 1994 года тяжело повлияла на жизнь многих эстонских детей. Они нуждаются в по​мощи взрослых, чтобы справиться с психическими последствиями катастрофы. Настоящая книга передана в дар Эстонии, чтобы оказать помощь в устранении последствий катастрофы парома "Эстония" и других несчастий и смертных случаев, непосредственно коснувшихся детей.
ПРЕДИСЛОВИЕ
Во время продолжительной работы со скорбящими и пережива​ющими кризис семьями меня начали тревожить недостаточные зна​ния и ошибочные представления взрослых о положении детей во время сложных событий и после них. Дети» в семье у которых кто-то умирает, или дети, которые попадают в большие катастрофы и несчастные случаи, реагируют на эти события более сильно и длительно, чем это представляют себе родители, учителя и другие взрослые. Родители и учителя не понимают всей глубины детской боли, и дети часто не рассказывают о своих переживаниях взрослым. Многие родители и учителя не знают, с какими трудностями должны бороться дети, поэтому они не могут и должным образом заботиться об удовлетворении потребностей скорбящего ребёнка. Эта книга адресована взрослым, которые оказывают поддержку скорбящему ребёнку. Написать её побудило желание, чтобы дети, как члены семьи или как оставшиеся в живых после катастрофы, получили помощь и поддержку, в которых они нуждаются во время траурного процесса.

(Под траурным процессом в этой книге и других произведениях, посвященных рассматриваемым проблемам, понимается следующий после смерти близкого человека процесс, содержанием которого является постепенное примирение с потерей и привыкание к ней.)
ВВЕДЕНИЕ
Умирают родители, дедушки и бабушки, братья и сестры, друзья и их родители, учителя и спортивные тренеры. Особенно тяжело дети и взрослые переживают смерть молодого человека. Между тем случаи внезапной и преждевременной смерти достаточно часты.
Умирают также родители, имеющие маленьких детей. И многим детям приходится переживать смерть родителей или взрослых родственников, своих и друзей. Иногда умирают и дети. В основном это жертвы несчастных случаев. Поэтому многие дети сталкиваются лицом к лицу со смертью сестры, брата или близкого друга.
В последние годы средства массовой информации, ориентированные на трагические события, делают нас очевидцами стихийных бедствий, пожаров и дорожных происшествий. Эти события могут иметь влияние на мысли и чувства многих детей, однако не затрагивают их непосредственно.
В настоящее время количество трагических случаев постоянно увеличивается. Каждый год происходят убийства, самоубийства и несчастные случаи. Люди внезапно умирают от различных сердечных заболеваний, неожиданные и драматические события часто происходят дома.
В последнее время пропало много детей, некоторых из них уже никогда не найдут. Трагическая внезапная смерть вызывает бурные чувства в детских группах. Она может стать причиной отчаяния и других реакций, разговор о которых в школе может оказаться тяжелым. Ситуация является, например, сложной, если ребенок погибает, став жертвой насилия. Смерть, постигшая кого-либо из ближайшего окружения ребенка, различным образом влияет на школу и детский сад. Кто бы ни умер - ученик, родители или учитель, необходимы обширные знания о возможных реакциях ребенка и приемлемых в определенных ситуациях способах действия.
Важно, чтобы мы, взрослые, умели понять детей и помочь им. Дети способны сами справиться в трудных ситуациях, если находящиеся рядом с ними взрослые располагают достаточными знаниями и понимают детей.
1 СКОРБЬ И КРИЗИСЫ У ДЕТЕЙ
Представления детей разного возраста о смерти
Представления детей о смерти развиваются вместе с развитием мышления. Темпы развития могут быть разные, но характер его у всех детей одинаков. Дети младше 5 лет не считают смерть окончательной, им кажется, что умерший может вернуться. Смерть в их глазах подобна движущемуся взад-вперед маятнику. В этом возрасте дети еще не понимают, что жизнедеятельность прекращается и смерть настигает когда-нибудь всех.
· Не могли бы мы помочь маме или папе выйти из могилы?
· Когда мама вернется?

· Кто кормит малыша на небе?
· Можно отнести папе сок на могилу?

· Мальчики тоже умирают?

Маленькие дети могут употреблять слово "смерть", не понимая до конца его значения. Поэтому им трудно понять абстрактное объяснение сущности смерти. 4-летний ребенок легко приходит в замешательство, когда ему вдруг сообщают, что мать теперь у Иисуса и похоронена.
· Откуда отходит автобус к Иисусу?
· Как попасть туда в могилу?
В этом возрасте дети воспринимают вещи очень конкретно. Взрослым лучше избегать абстрактных объяснений или красочных выражений, которые ребенок может понять дословно. Таковы, например, фразы: "Покойный спит" или "Он отправился в дальний путь". Дети, которым так описывали смерть, часто пугаются, когда родители ложатся отдохнуть после обеда, или бурно реагируют, если кто-то отправ​ляется путешествовать.
Дети относятся к разлуке очень внимательно и настороженно. Такое отношение усиливается, если при этом употребляют вышеупомянутые выражения. Дети могут воспринять краткую раз​луку родителей как постоянную, так как их понимание времени еще не сформировалось.
Хотя представления маленьких детей о смерти окончательно не сложились, они могут, без сомнения, бурно реагировать на нее.
Даже дети моложе 2 лет способны выразить мысль, что кто-то умер. Они могут долгое время помнить это.
Когда Герхарду было полтора года, одна из его сестер умерла в постели с решеткой. В последующие после смерти сестры дни Герхард подходил к кроватке сестры и говорил с вопросительной интонацией: "Ба?" Через несколько месяцев кроватку вынули для гостившего у них ребенка. Тогда Герхард подошел к кровати, просунул голову между палочек и спросил: "Ба?"
Предлогический образ мышления у самых маленьких детей создает ложные представления о причинах смерти. Они могут, например, сказать: "Если бы ты не пошла в больницу, малыш бы не умер". Представление дошкольников о времени циркулярно. Повторения накладывают свою печать на их повседневную жизнь: они просыпаются утром, бодрствуют днем и ложатся спать вечером, на следующий день все повторяется. Они не удивляются тому, что человек вначале маленький, потом вырастает и, наконец, снова становится маленьким. Многие вещи повторяются, и детям кажется, что время движется по кругу. И смерть такое же явление: мы живем, умираем и живем вновь.
С точки зрения детской психологии, "магическое мышление" у детей проявляется в том, что они считают себя центром почти всех событий. Дети могут представлять себе, что их мысли, чувства, желания и поступки являются причиной того, что случается с ними самими и с окружающими. Возможно, это чаще бывает в теории, чем на практике, но мы должны помнить, что подобный образ мышления может завести настолько далеко, что дети начинают считать себя виновными в чьей-то смерти.
Поскольку дети не понимают конечного значения смерти, то они, услышав в первый раз о случившемся, реагируют на это сообщение не столь бурно, как можно было ожидать. Многие родители рассказывали, что их ребенок сказал только: "Можно мне пойти на улицу поиграть?", когда ему сообщили, что с мамой или с папой случилось несчастье. Позднее в этот же день ребенок может спросить: "А когда папа приедет домой?"
Дошкольники не способны описать различные чувства так, как это делают старшие дети. Они могут сказать, что это "действительно ужасно", и повторяют слово "действительно", но выразить свои чувства другими словами не умеют.
Между шестью и десятью годами ребенок начинает постепенно понимать, что смерть необратима и вся жизнедеятельность прекращается, что "мертвый мертв". В семь лет дети уже лучше понимают неизбежность и универсальность смерти. Несмотря на это, собственную смерть они могут считать невозможной, их мышление продолжает оставаться конкретным, как в предыдущий период, и они нуждаются в конкретных средствах выражения (ритуалы, фотоснимки, надгробные плиты и т.п.) для подкрепления своей скорби. Причины смерти тоже должны быть конкретными. Они могут считать причиной смерти как внешние события (например, несчастные случаи и насилие), так и внутренние процессы (болезни или преклонный возраст).
Со временем дети все меньше ощущают себя центром вселенной. Они начинают больше учитывать другие точки зрения, и им становится легче понимать своих друзей, которые потеряли одного из родителей, брата или сестру. На основании новейших исследований можно утверждать, что уже дошкольники способны выражать глубокое сочувствие и понимание (Raundalen, 1989). Подрастая, дети начинают лучше понимать причины и результаты событий. Их может беспокоить несправедливость происходящего, то, что с "хорошими" людьми происходят "плохие" вещи. "Несправедливо, что это произошло с ним, он был такой хороший". Многие дети способны лучше всего осмыслить происшедшее, собирая о нем подробную информацию.
В младшем школьном возрасте желание детей демонстрировать свои чувства, как нам представляется, претерпевает изменения. Особенно мальчики начинают скрывать свои чувства по мере того, как самым важным источником информации для них становится группа друзей и взгляды взрослых перестают быть определяющими. Многим родителям начинает казаться, что их дети прячут скорбь в себе или не хотят говорить о происшедшем.
После десяти лет представления детей о смерти становятся более абстрактными и они уже способны шире осмысливать последствия смерти. В этом возрасте они еще размышляют над справедливостью и несправедливостью, судьбой и сверхъестественными явлениями. Наряду   с   биологическими,   психологическими   и   социальными изменениями, смертный случай может стать причиной очень бурных реакций. Хотя смерть и продолжает оставаться для детей в этом возрасте абстрактным понятием, однако ее неизбежность и всеобщность уже содержат в их понимании и известную личност. Поэтому дети часто стараются не думать о смерти.
Гипотетическое мышление формируется в подростковом и юношеском возрасте: дети учатся рассматривать различные стороны событий. Они легче замечают сходство и более критично относятся к полученной информации, отмечая ее недостаточность. Более подробные сведения об отношении детей к смерти можно найти в работах Васса и Корра (Wass, Corr, 1984) и Раундалена, Финне и Дирегрова (Raundalen. Finne, Dyregrov, 1981).
Непосредственные реакции
Если о смертельном исходе было известно заранее, то реакция детей зависит от информации, которую они получали по мере развития болезни. Душевная подготовленность и прощание помогают детям преодолеть скорбь. Потрясение бывает сильнее, если ребенка не предупредили о возможности смертельного исхода. И все же, несмотря на внутреннюю подготовленность, каждый смертный случай вызывает у детей непосредственные реакции скорби.
Как и взрослые, дети реагируют по-разному. В их отношении к смерти имеются большие различия. Обычно непосредственные реакции таковы:
· шок и сомнение,
· страх и сопротивление,
· апатия и депрессия,
· все продолжается по-прежнему.
Дети могут выражать свой страх и сомнения, отвечая "это неправда" или "ты ошибаешься". Так реагируют маленькие дети. Они могут отрицать правду и упрямо отстаивать свое представление, чтобы отдалить источник боли. Родители могут быть изумлены тем, что реакции у детей почти отсутствуют.
Я долго раздумывал, как сказать, ждал бурной реакции, но она была очень слабая. Он задал несколько вопросов, но потом был  такой же веселый и жизнерадостный, как обычно. Позднее он реагировал более бурно.
Родители и другие взрослые могут испытывать замешательство, если дети не сразу проявляют сильные чувства. Подобная шоковая реакция свойственна также взрослым. Мы постепенно осознаем происшедшее, чтобы не оказаться полностью во власти чувств. Благодаря этому рациональному защитному механизму мы способны перенести тяжелые испытания. Некоторые дети реагируют непосредственно чувством страха и протестом, они могут быть совершенно безутешными.
Когда одна 10-летняя девочка узнала о смерти своей матери, она плакала, не переставая, минут двадцать. Тогда она на мгновение прервала плач, чтобы спросить, как это случилось, и затем снова начала плакать. Постепенно она успокоилась и начала думать, что бы еще можно было сделать в этот день. В то же время она хотела больше знать об обстоятельствах смерти. Приступы плача повторялись с одинаковыми промежутками в течение первых дней после смерти матери.
Некоторые дети становятся более апатичными, и их внутренняя жизнь в это время бывает практически парализована. Многие вскоре приступают к своей, прежней деятельности, будто ничего не произошло (ср. "Можно мне теперь пойти во двор поиграть?"), будто бы включилось некое автоматическое управление. Вечером они могут спросить: "Почему папы нет дома?" Когда мир становится хаотичным и неустойчивым, дети ищут защиты в обычных и знакомых вещах, хотя это может раздражать взрослых, которые ожидали совершенно другой реакции.
Обычные реакции
Наиболее обычными реакциями скорбящих детей являются:
· подавленность,
· живые воспоминания,

· депрессия и тоска,
· угрызения совести, самообвинения и стыд,

· трудности в учебе,
· физические недомогания.
Наиболее обычной реакцией на смертный случай является подавленность. Когда умирает близкий человек, появляется чувство неуверенности. "Если это уже случилось с папой, то это же самое может случиться и с мамой". Насколько можно судить по моему опыту, детей сильнее всего угнетает то, что с родителями (или с тем из них, кто жив) что-нибудь случится. Это пугает их больше, чем мысль о том, что что-нибудь может случиться и с ними самими (Dyregrov, 1987). Мысль о собственной смерти становится более понятной в подростковом и юношеском возрасте (см. раздел об отношении детей к смерти).
Подавленность и страх у детей проявляются по-разному. Маленькие дети становятся боязливыми и сильнее привязываются к родителям. Они хотят быть поблизости от родителей и бурно реагируют на разлуку. Своими замечаниями и вопросами дети выдают страх, что с родителями (или с одним из них) может что-нибудь случиться: "Если ты умрешь, то что мы будем делать, когда ты будешь спать?" Дети постарше выражают свой страх более сложно: "Если взрослые умрут, то дети должны будут платить их долги?" Этот вопрос отражает и страх, связанный с основными потребностями: "Кто будет обо мне заботиться, если что-то случится?" Другой пример: "Если папа будет долго болеть, ему будут платить зарплату?"
Болезни родителей вызывают у детей опасение, что с ними может что-нибудь случиться, особенно если их заболевания или боли напоминают страдания покойного. Поэтому иногда дети отказы​ваются идти в школу.
Отец 12-летнего мальчика умер от рака. Мальчик время от времени отсутствовал в школе. Из разговора с матерью выяснилось, что мальчик оставался дома, когда мать чувствовала себя усталой или когда у нее болела голова. У отца во время болезни имели место такие же недомогания, и мальчик боялся, что мать тоже заболеет.
Когда мать успокоила сына, сказав, что она не больна, а просто устала, то мальчик понял, что эти "симптомы" не означали ракового заболевания. Тогда он перестал и отсутствовать в школе.
Дети могут бояться и собственной смерти. Когда у одного мальчика умерла младшая сестра, то он сказал отцу, что у него "нет настроения" умирать. Страх ребенка часто проявляется вечером, когда он пытается ",о возможности оттянуть укладывание спать. Они боятся спать одни, хотят спать в родительской спальне или просят не гасить свет и оставить дверь открытой. Они не хотят оставаться дома одни, захо​дить в пустой дом или квартиру. Испытывая горечь разлуки, дети могут хотеть жить у других людей, например у дедушки с бабушкой.
Некоторые дети могут в течение нескольких дней после смерти находиться во власти страха. Это является обычным при трагических и внезапных смертных случаях, причем причиной страха чаще всего является травма, а не сама утрата. У детей отмечается подчеркнутая готовность к опасным ситуациям, они всегда готовы к тому, что что-то может случиться. Они вздрагивают, реагируя на неожиданные звуки и другие изменения вокруг них.
Подобная готовность (гиперсенситивность) с течением времени может стать причиной головной боли и боли в мышцах, она почти всегда ослабляет способность к сосредоточению и вызывает расстройства памяти. Это мешает, в свою очередь, учебе.
Часть детей после смертного случая мучают кошмары, особенно если они были свидетелями несчастного случая, ставшего причиной смерти, или обнаружили мертвеца. Они ничего не хотят слышать о происшедшем и неохотно вспоминают о нем. Они избегают пребывания на месте несчастного случая, а также общества других очевидцев смертного случая или обнаружения умершего. Так они пытаются избежать сильных чувств. За подобным поведением могут скрываться магические представления, например: "Если об этом говорить, то случится новое несчастье".
Дети выражают свой страх перед новым смертным случаем, постоянно требуя подтверждения, что оставшиеся в живых отец или мать непременно будут осторожны. Если ребенок потерял сестру или брата, он может проявлять большой интерес к ждущей ребенка матери и бояться, что с будущим ребенком что-нибудь случится. Иногда кажется, что дети боятся радоваться родившейся сестре или брату, ибо стараются оградить себя от того, чтобы вновь испытать боль утраты.
Живые воспоминания могут глубоко запечатлеться в памяти ребенка. В критических ситуациях воспоминания запечатлеваются не так, как обычно. Представляется, что в этом новом состоянии сознания дети делают наблюдения, перерабатывают их и фиксируют по-разному. Связанные со всеми органами чувств впечатления рождают яркие воспоминания. Несчастный случай со смертельным исходом или обнаружение умершего могут запечатлеться в сознании ребенка как "внутренний видеофильм". Позднее эти картины могут проявиться в болезненных воспоминаниях. Детальные ощущения, связанные со слухом, обонянием и осязанием, могут со временем превратиться в мучительные воспоминания. Пока дети не способны рассказать о своем опыте, они будут носить происшедшее в себе до тех пор, когда они научатся говорить.
Иногда порожденные фантазией "воспоминания" возвращаются назад в виде мучительного опыта.
Одна девочка-подросток представляла себе, как убили ее брата. Эта картина возникала перед ней но нескольку раз в день, не давая сосредоточиться ни дома, ни в школе.
Вещи, непосредственно или косвенно напоминающие события, могут пробуждать воспоминания. Эти воспоминания особенно сильны вечером и могут вызвать у детей бессонницу либо кошмарные сновидения. Часто дети пытаются активно отогнать нежелательные мысли. Попытки подчинить себе болезненные мысли могут поэтому вызывать беспокойство и тревогу.
Нарушения сна у скорбящих детей проявляются в том, что они с трудом засыпают и внезапно просыпаются. Если кто-то скажет, что мертвый спит, то дети могут начать бояться заснуть и будут пристально следить за спящими родителями. Нарушения сна связаны с возрастанием страха ребенка и с тем, что когда он ложится спать, у него оказывается больше времени на воспоминания об умершем и о том, что произошло. Если о смертном случае остались живые воспоминания, то они скорее всего всплывут вечером, когда ничто не отвлекает.
Обычным является пробуждение от кошмара. Дети могут начать по-настоящему бояться сновидений, и поэтому перед тем, как заснуть, они находятся в подавленном состоянии. На основании моего опыта можно сделать вывод, что дети, у которых днем не было возможности обращаться к своей травме или которые активно оттесняли мысли, связанные с происшедшим, больше страдают от кошмарных сновидений, чем дети, которые имели возможность осмыслить происшедшее.
Депрессия и тоска проявляются по-разному. Некоторые дети много плачут и могут некоторое время оставаться совершенно безутешными. Именно так проявляется скорбь маленьких детей, причем с каждым разом ее проявления становятся все короче. Признаками скорби могут быть также замкнутость и уход в себя. Дети пытаются скрыть свою скорбь, чтобы не огорчать родителей, и объясняют свои слезы дру​гими причинами.
4-летняя Лиза часто подолгу просиживала над фотографией своей маленькой сестры, иногда она была грустна и плакала, но никогда не хотела признаваться, что она плачет из-за сестры. Она жаловалась на головную боль или боль в ногах либо говорила, что ей нечего делать.
Тоска сопутствует всему, начиная с утраты чувства защищенности и кончая воспоминаниями о приятном времяпровождении с умершим, о его помощи при выполнении домашних заданий и о совместных увлечениях. Скорбь ребенка особенно усиливается, когда он видит веселых людей: детей с матерью или отцом, если он сам потерял одного из них, или людей с детской коляской, если умерли его брат или сестра. Скорбь ребенка может проявляться и следующим образом;
· он ищет умершего,
· ему дорого воспоминание об умершем,
· он ощущает "присутствие" умершего,
· он отождествляет себя с умершим.

Маленькие дети могут ходить из комнаты в комнату в поисках покойного. Потребность говорить тоже отражает поиски умершего: дети, возможно, надеются, что они увидят его или встретятся с ним. Они ходят в те места, где они привыкли бывать вместе, или делают что-нибудь, что они обычно делали вместе. Так у детей создается ощущение, что они находятся рядом с умершим. Иногда поиски детей бывают еще более целенаправленными.
Одна 6-летняя девочка несколько раз ходила, никому об этом не говоря, на кладбище, где была похоронена ее 12-летняя сестра. Девочку можно было найти там, легко одетую, в любую погоду. В процессе игровой терапии ее интересовали кладбище и похороны. Ее любимой игрой на некоторое время стали похороны "умершего" крокодила.
После похорон крокодила девочка начала рассказывать о чувствах приходящих на могилу "оплакивающих" крокодилов. Родители хотели оградить девочку от всего, что было связано со смертью сестры. Девочка пыталась через игру получить представление о происшедшем. Так ей казалось, что она становится ближе к умершей, и она могла свободно выражать свои чувства.
Смягчить вызванную смертью тоску помогают также воспоминания. Иногда родителей раздражает, что дети хотят постоянно рассматривать фотографии. Они требуют, чтобы им читали письма или рассказывали об умершем. Они могут также пользоваться вещами, принадлежавшими покойному, или прятать их в таких местах, где их не найдут родители. Так они приближаются к умершему. Подобные предметы могут существенно облегчить боль ребенка. Вещь воскрешает утраченную и вожделенную действительность, одновременно успокаивая и вызывая магическое чувство защищенности.
Дети могут искать близоститакже вдыхая запах вещей, висящих в шкафу умершего, лежа в постели отца или матери или сидя на стуле, на котором всегда сидел покойный. Близость предмета хотя бы временно смягчает боль. Часть детей ощущает близость покойного настолько сильно, что им кажется, будто он находится в этой же комнате. Они видят умершего перед собой, но, протянув к нему руку, замечают, что там никого нет. Поскольку эти ощущения кажутся вполне реальными, то многим трудно понять, что все это было лишь плодом фантазии. Такой опыт имеет большое влияние как на взрослых, так и на детей.
Этот опыт может вызывать чувство страха, если дети считают, что видели духов или привидения. Такое истолкование вполне естественно, ибо многие дети ранее слышали рассказы о привидениях и сверхъестественных явлениях. Иногда этот опыт может напугать детей, они боятся, что покойник явится им во сне и позовет к себе. Дети, которые видели умершего в гробу, боятся, что он вернется к ним в таком же виде. Напрасный страх и тоску можно предупредить, предварительно подготовив ребенка к предстоящим переживаниям.
Дети ищут близости также подражая поведению умершего или взяв на себя его роль. Посредством отождествления тала вживания в роль умершего они как бы строят мост "чувств", который смягчает боль утраты. Иногда это может быть очень сложно, например, если ребенок решает взять на себя роль послушного и преуспеваю​щего брата или сестры. Часть детей дает себе отчет в том, что они подражают умершему, часть же действует неосознанно.
Бессознательно дети могут стремиться "утешить" посредством подобного отождествления других членов семьи или пробудить в них любовь к себе. Иногда они могут представлять себе, что у них особая связь с умершим, который как будто бы поселился в них. Это может быть признаком отклонений в реакции скорби. В таком случае есть смысл связаться со школьным психологом или с детским и юношеским психиатром.
По мнению Клаудии Л. Дживетт (Claudia L. Jewett, 1984, 36), "существенным в трауре является противоречие между необходимостью отказа и желанием сохранить - противоположность между будущим и прошлым" (1984, 36). Стремление к близости отражает боль отказа, которую испытывает ребенок, и помогает ему постепенно приспособиться к утрате.
Обычной реакцией скорбящих детей являются гнев и угрозы. Они могут выражать свой гнев достаточно прямо и откровенно. Они топают ногами и используют такие выражения, как "отец дурак, он ехал так быстро, что разбился". Объектом детского гнева могут быть:
· смерть, которая приняла образ человека, похитившего другого человека,
· Бог, который это допустил,

· взрослые, которые оставляют детей за пределами своего траура,

· другие  люди,  потому что  они не  воспрепятствовали проис​шедшему,
· они сами, поскольку они не воспрепятствовали смерти,

· умерший, поскольку он предал и оставил их.
То, что дети "играют" и угрожают, является обычным.
Один 15-летний мальчик реагировал на смерть своего брата вспышками гнева. Он говорил, что хотел бы бросить пультом управления в экран телевизора. Каждый день он реагировал с чувством гнева и разочарования на неприятности и трудности жизни, например на школьные домашние задания. Мальчик "наказывал" дома свою вторую руку: он изливал свой гнев и возмущение, стуча рукой по цементному полу в подвале. Он испытывал гнев по отношению к несправедливости, которая царит в мире, и обвинял ее в смерти своего брата.
В раннем детстве дети могут изливать свой гнев на родителей, ударяя их и топая ногами. Иногда дети обвиняют их в происшедшем и потому направляют на них свой гнев. Иногда они пытаются своими реакциями вывести родителей из состояния траура. Сознательно или бессознательно дети берут на себя заботу о том, чтобы родители в этой ситуации не надломились. Битье окон или другие проявления плохого поведения могут заставить родителей обратить внимание на потребности ребенка и помогут им преодолеть подавленность. Особенно трудно говорить о своих чувствах и воспоминаниях мальчикам. Помимо того, считается, что гнев для мальчиков естественен. Я наблюдал их беспомощность в реакциях скорби и в кризисных ситуациях, вызванных трагической смертью (Dyregrov, 1988 а.). Они не способны, подобно девочкам, выразить и осознать свои реакции скорби. В то же время следует помнить, что часто дети активно выражают свою скорбь и отчаяние, вследствие чего угрожающее поведение можно истолковывать как средство изба​виться от грустных мыслей.
После смертного случая дети могут страдать от угрызений совести, самообвинений и чувства стыда. Этим реакциям уделяется много внимания в литературе, рассматривающей проблемы детской скорби. Исходя из знаний, полученных в результате эгоцентрического и магического детского мышления, исследователи пришли к заключению, что дети, более, чем взрослые, склонны считать свои мысли, чувства и поступки частичной причиной происшедшего. Многие клинические исследования и исследования case study отмечают силу этих реакций. Это относится в особенности к тем детям, которые нуждались в психотерапевте. На основании своих наблюдений могу сказать, что дети из "нормальных" семей (по сравнению с семьями, которые сами обратились к врачу), которые потеряли брата или сестру и за которыми я наблюдал довольно продолжительное время, не страдают сколько-нибудь заметными угрызениями совести. Я не хочу этим сказать, что у детей нет угрызений совести, но исследования нуждающихся в лечении детей привели к излишнему преувеличению их чувств.
Угрызения совести у ребенка могут быть связаны с вещами, которые он делал или о которых думал.
Пятилетний Тоун ударил свою беременную мать в живот. Когда ребенок вскоре после рождения умер, то Тоун решил, что это произошло по его вине. Мама, как и все другие мамы, говорила, что Тоун должен быть осторожен, чтобы с ребенком, который находится в животе, не случилось ничего плохого.
В случае смерти сестры или брата причиной угрызений совести могут стать переживавшиеся ранее приступы ревности. В угрызения совести может вылиться и ранее испытываемое недовольство тем вниманием, которое уделялось больному. Эгоцентрический и магический способ мышления дошкольников и учеников начальных классов также способствует рождению подобных представлений. Основанием для самообвинений может быть и последняя встреча, и оставшиеся невысказанными мысли.
· Я дразнил его перед смертью.
· Я бы с радостью сказал ему, как он мне нравился.

· У меня не было возможности как следует попрощаться с ним.

Важно знать, что и дети могут думать о вещах, которые они не сделали, и обо всем том, что бы они хотели сделать. Если смерть не является неожиданной, то у нас есть время для прощания, в случае же внезапной смерти положение психологически совершенно иное.
Чувство стыда может быть связано с поступками и мыслями. Ребенок, например, испытал облегчение, что он не должен больше делить внимание родителей с больным и требовательным братом или сестрой. Или он думает задним числом, что нужно было сделать, чтобы предупредить случившееся.
Угрызения совести у ребенка могут усилиться, если в момент смерти он находился около умирающего. Это особенно касается детей, которые должны были следить за погибшими в результате несчастного случая или умершими в своей кровати братом или сестрой. Тогда угрызений совести трудно избежать.
9-летняя Хелен нянчила своего полугодовалого брата. Когда брат спал, Хелен толкнула его коляску. Когда родители пришли домой, мальчик был мертв (внезапная смерть новорожденного). Хелен считала себя виновной, хотя родители и объяснили ей, что причину этой смерти трудно установить. Девочка же была уверена, что родители просто хотят ее утешить. Хотя с Хелен потом беседовали о проблемах, связанных с внезапной смертью новорожденных, она была убеждена в своей вине.
Самообвинения могут быть очень сильными. В некоторых ситуациях родители могут раздраженно бросить: "Ты должен был проследить за ней".
Скорбь может в разной степени мешать школьным занятиям. У детей могут возникнуть проблемы прежде всего с вниманием и концентрацией. Мысли и воспоминания, связанные с происшедшим, оттесняют другие мысли, скорбь и горе делают мышление неповоротливым и порождают бессилие. Завершение некоторых заданий может вызывать у учащихся затруднения, мысли блуждают, а учеба и запоминание продвигаются хуже, чем обычно. Если дети должны читать вслух, то они не помнят, где остановились. Все это мешает учебе.
Страдания, причиной которых была внезапная смерть, наступившая вследствие травмы, отражаются в трудностях концентрации. Невнимательность и слабая способность к сосредоточению вызывают недоразумения в классе. Трагические события могут отражаться также в работах, рисунках, сочинениях и поступках детей.
Трудности с успеваемостью возникают у детей любого возраста, особенно в случае смерти родителей. Этому факту в педагогике уделялось недостаточное внимание (Eerdewegh, Clayton, Eerdewegh, 1985). Многие другие симптомы обычно исчезают через несколько лет, но трудности, связанные со школьной успеваемостью и обусловленные смертью или разводом, могут наблюдаться в течение многих лет после утраты.
Известно, что скорбящие дети страдают физическими недомоганиями - головными болями, нарушениями функционирования органов пищеварения, мышечной болью. Поскольку взрослые уделяют этим недомоганиям много внимания, то извлекаемая из болезни польза усиливает эти симптомы. В семье, где умер ребенок, сестра или брат могут вызвать у себя симптомы, аналогичные тем, что были у умершего, и привлечь тем самым внимание родителей. Если эти боли напоминают боли, от которых страдал умерший, то семья начнет опасаться, что все повторится. Иногда дети непосредственно связывают свои недомогания со смертным случаем.
Мать Греты позвонила мне однажды вечером, обеспокоенная тем, что у дочери поднялась температура и началась рвота. Однако не это было подлинной причиной звонка. Дело было в том, что Грета спросила: "Мама, ты знаешь, почему я больна?" Мать ответила, что она не знает, на что девочка сказала: "Мне жалко, что папа умер". Когда 3-летний ребенок говорит так всего через три недели после смерти отца, то неудивительно, что мать начинает беспокоиться.
Другие возможные реакции
Отличить более редкие типы реакций от обычных трудно. Выражение "возможные реакции скорби" указывает на то, что нижеприведённые реакции скорби являются более редкими, чем вышеприведённые. Следует, однако, отметить, что такое подразделение является весьма условным и в основе его лежат беседы с родителями и детьми. К подобным реакциям можно отнести:
· регрессивное поведение,
· избегание других людей,
· фантазии,
· изменения личности,

· пессимистическое отношение к будущему,

· размышления над причиной и целью,
· развитие и созревание.

Дети в любом возрасте могут вести себя регрессивно. У маленьких детей иногда вновь начинается непроизвольное мочеиспускание, и они ещё сильнее привязываются к взрослым. Дети более старшего возрдста могут стремиться чаще находиться поблизости от взрослых, они также по-своему привязываются к взрослым: на некоторое время они становятся как бы младше, говорят детским языком и усваивают детскую манеру разговора. Это может быть очень обременительным для родителей или одного из них, ибо у них (у него) не хватает сил, чтобы анализировать эти реакции.
Часть детей через некоторое время после смертного случая может начать избегать своих сверстников, а иногда и взрослых. Избегание может быть обусловлено непониманием со стороны друзей.
Одного 12-летнего мальчика дразнили в школе, как он считал, потому, что его отец умер и он остался без отца. Его дразнили постоянно, и он ощущал себя меченым, как будто все видели по нему, что у его отца был рак.
Наиболее чувствительны в отношении представлений, связанных с болезнью, подростки. Это касается прежде всего раковых заболеваний, которые и взрослые, и дети относят к негативным. Когда мы в трауре, мы более чувствительны к замечаниям, ибо они могут породить сложные чувства. Дети защищаются, замкнувшись в себе. Часто они не знают, как они должны были бы вести себя и как относиться к смерти члена семьи одного из своих друзей. Они "разрешают" сложную ситуацию, избегая встреч. Смерть испытывает на прочность чувство защищённости самих друзей, и они могут начать бояться, что умрет кто-нибудь из близких им людей.
Некоторые семьи, которых коснулась смерть, отправляют детей к друзьям или знакомым. Иногда даже переезжают в другую квартиру. В этом случае у детей прерываются отношения с друзьями. Эти обстоятельства объясняют, почему часть детей оказывается из-за постигшей семью утраты социально изолированной.
У ребёнка могут появиться также различные фантазии, связанные со смертью или с умершим. Часто они основываются на неправиль​ном осмыслении событий, обусловленном ложной информацией, полученной от взрослых. Нередко эти фантазии приобретают устрашающий характер. С их помощью дети пытаются найти причину смерти, размышляют над местью покойника или его внешностью. Дети соединяют обрывки сплетен с теми знаниями и представлениями, которые у них есть о смерти. Страх и фантазии возрастают, если дети верят в присутствие умершего.
После смерти близкого человека может измениться характер ребёнка. Эти изменения личности не обязательно должны быть драматическими. Дети становятся тихими и замкнутыми или робкими и осторожными. Трагическая смерть и утрата родителей являются самой большой опасностью, угрожающей личности ребёнка, особенно, если у него нет возможности осмыслить травмирующее событие.
Согласно данным Леоноры Терр (Leonore Terr, 1979, 1983), дети, живущие под большим напряжением, теряют веру в будущее, в то, что они станут взрослыми, создадут семью, что у них будут дети. Такое же изменение личности (от оптимизма к пессимизму) могут проделать и дети, пережившие войну (Dyregrov и др., 1987). Однако подобный пессимизм будущего встречается у потерявших близкого человека детей достаточно редко. Он может проявляться при крайне трагических смертных случаях (например, насильственная смерть).
Если дети, потерявшие члена семьи, не выражают своего пессимизма открыто, то это может пройти незамеченным. Между тем за беспокойством и неуверенностью, от которых страдают многие дети, может скрываться пессимизм. Он связан с травматической подавленностью, в которой страх перед повторением случившегося омрачает будущее.
Дети часто задумываются над тем, отчего всё происходит и в чём смысл жизни. Почему произошло именно так? Почему именно они? Несправедливость, воля Божия и поиск ответов могут на продолжительное время завладеть вниманием детей.
3-летняя Грета играла со своим другом. Ей не давала покоя мысль, почему умер её отец. Отец погиб от несчастного случая. По​скольку "нормальное" течение жизни было нарушено, девочка выразила непонятное для неё положение вещей констатацией: "По-моему, странно, что папа умер раньше бабушки". В трёхлетнем возрасте она пытается решить тот же вопрос, с которым так трудно смириться и взрослым.
Вскоре после смертного случая у детей могут проявиться признаки развития и повзросления. Они чаще проявляют сочувствие и заботу по отношению к другим (уменьшается эгоцентризм), они начинают лучше понимать своих родителей и бывают горды, если могут помочь им  

Различие между травмой и скорбью
Важно различать те последствия, которые обусловлены связанной со смертью травмой и обычными проявлениями скорби. Смерть ребёнка часто считают особенно трагической. Обстоятельства, связанные с внезапной смертью и с заранее известным смертельным исходом, различаются.
В случае внезапной смерти на реакцию детей отчасти воздействует то, как человек умер или как они узнали о его смерти, и отчасти сама потеря. Это различие можно лучше всего понять, если представить себе, что ребёнок попадает в ситуацию, в которой кто-то погибает, или он обнаруживает умершего позднее (например, когда один из родителей кончает жизнь самоубийством). В этих ситуациях случившееся запечатлевается в памяти особым образом. Чувство защищённости также исчезает из жизни более резко при заранее известном смертельном исходе.
Как показывает мой опыт, дети редко получают помощь в преодолении психологических травм, причинённых смертью близкого человека. Между тем было бы очень важно, чтобы они не испыты​вали ненужных последствий смертного случая. Взрослые должны на​учиться лучше понимать потребность детей "переработать" свою скорбь и травму. Трудности, с которыми сталкиваются многие дети, вытекают из отчаяния, порожденного обстоятельствами смерти.
Если у детей нет возможности осмыслить реакции, обусловлен​ные связанной со смертью психологической травмой, им трудно пережить процесс скорби. Мой опыт совпадает с выводами других исследователей (Edvardson, 1985).
После случая внезапной смерти долгом взрослых является позаботиться о том, чтобы дети могли осмыслить свои переживания. 
