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На торжественном открытии юбилейных мероприятий, посвященных 200-летию педагогического образования в Поволжье, которое состоялось 3 октября 2012 года в Малом зале КСК КФУ «Уникс», выступил ректор Казанского федерального университета И.Р. Гафуров.
Ректор поприветствовал участников мероприятия и отметил, что это – крупное и значимое событие для педагогической науки и практики, а также общественно-политической и культурной жизни региона. Об этом ярко свидетельствует проведение в 2012-м году, который объявлен в нашем университете годом педагогического образования, порядка трёх десятков научных и научно-практических мероприятий, посвящённых актуальным проблемам педагогики. Среди них – международные конференции «Актуальные проблемы социальной педагогики и психологии», «Духовно-нравственное воспитание и развитие личности гражданина России», Поволжская студенческая олимпиада по социальной педагогике и другие проекты. В них приняло участие более двух с половиной тысяч учёных и практиков из многих регионов страны. 
Новым форматом является проведение ежегодных Всероссийских фестивалей школьных учителей на базе Елабужского филиала КФУ, где учёные и практики из разных городов страны и зарубежья не только делятся своим опытом, но и в атмосфере праздника устанавливают дружеские, неформальные контакты. С нашей точки зрения, что очень важно для творческой работы педагога.
В мае этого года произошло воссоздание Казанского педагогического общества, которое сегодня насчитывает более полутора тысяч учёных и работников образования.
Наши нынешние мероприятия включают в себя международную научно-практическую конференцию, форум будущих учителей, а также совещание руководителей вузов Поволжья, занятых подготовкой учительских кадров. Всё это можно назвать своего рода финалом нашего юбилейного года. 
Сегодня в Казани собрались свыше шестисот специалистов, педагогов-практиков из многих городов страны, – от Урала до Калининграда, а также из более чем десяти стран ближнего и дальнего зарубежья. 
От имени коллектива нашего университета и от себя лично И.Р.Гафуров от всей души поблагодарил всех, кто приехал в Казань, в Казанский университет, чтобы рассмотреть актуальные вопросы педагогической науки и перспективы её развития. 

В этом обсуждении примут участие порядка ста учёных и будущих учителей из нашего университета, других образовательных учреждений Татарстана. 
Во второй части своего выступления И.Р. Гафуров говорил о педагогическом направлении Казанского университета. Сегодня многократно возросли требования к школьному образованию, где идёт первичное формирование наших детей, и к вузам, которые готовят педагогические кадры. От школьных педагогов во многом зависит, к каким целям будет стремиться и какие ценности будет разделять молодёжь. 
Крупным шагом на пути формирования регулярной системы педагогического образования в Поволжье и в стране в целом явилось создание два века тому назад Педагогического института при Казанском университете. Тогда же в университете возникла научная педагогическая школа и сегодня мы с благодарностью вспоминаем первого директора Педагогического института профессора Брóннера. Кстати, открывшаяся вчера в стенах КФУ международная научная конференция по региональным проблемам гидрометеорологии  и мониторинга окружающей среды  также чествует его и как одного из основателей метеонаблюдений в нашей стране. 
Педагогическое направление университета ныне представлено Институтом педагогики и психологии. В нём проходят обучение свыше тысячи восьмисот студентов и аспирантов по трём укрупнённым группам специальностей, – от дошкольной до вузовской педагогики. 
В результате присоединения к КФУ двух крупнейших педагогических вузов Татарстана, а также учреждений повышения квалификации кадров, наш университет превратился в ведущую структуру по подготовке и переподготовке учителей.

Важным звеном этой системы является созданный нами Приволжский межрегиональный центр повышения квалификации и профессиональной переподготовки работников образования. Центр позволяет реализовать модель непрерывного педагогического образования для сопровождения учителя на всех этапах его профессиональной деятельности, что является немаловажным условием реального повышения уровня педагогических кадров. Также в Центре формируется вся информационная база данных об учителях республики.

Хорошо представляя современные требования, предъявляемые к учителю, мы можем вносить нужные коррективы в процесс подготовки и повышения квалификации педагогических кадров.
Могу сказать, что только в течение минувшего учебного года у нас повысили свою квалификацию более четырёх тысяч учителей. Мы приглашаем представителей регионов Приволжского федерального округа к сотрудничеству с нашим Центром.

В программе конференции запланировано выступление директора Института педагогики и психологии Айдара Минимансуровича Калимуллина, так что у вас ещё будет возможность подробнее узнать, как развивается данная структура, и задать ему интересующие вас вопросы. 

Между тем, Институт педагогики и психологии – не единственное подразделение, где разрабатываются вопросы методики преподавания, поскольку мы сегодня сформировали т.н. сетевую систему педагогического образования. Суть её в том, что педагогическая подготовка студентов осуществляется на базе профильных институтов и факультетов КФУ.
Скажем, в Институте физики создано педагогическое отделение, где готовят учителей по этому предмету, в Химическом институте, Институте истории, Институте экологии и географии, других подразделениях идёт подготовка учителей-предметников. 
Мы исходим из того, что квалифицированный учитель – наряду с методикой преподавания – должен получить фундаментальные знания в своей области. Для этого мы используем новейшую учебно-научную и лабораторную базу институтов и привлекаем ведущих учёных и специалистов. Мы убеждены, что высокого уровня подготовки учителя можно достичь при реальном вовлечении студента в научно-исследовательский процесс.
Сегодня в КФУ 26 педагогических специальностей – это примерно десятая часть от всех существующих в университете образовательных программ.

Согласованную работу всех звеньев педагогического кластера университета, а также его взаимодействие с заказчиком в лице Министерства науки и образования нашей республики осуществляет созданный нами Координационный совет по непрерывному педагогическому образованию, который по должности возглавляет Министр образования и науки Татарстана.
Реализуя поставленную руководством страны задачу создать «социальный лифт» для талантливой молодёжи в условиях изменчивой и конкурентной экономики, мы сформировали целую систему развития одарённых детей, – о ней ещё расскажут наши учёные и педагоги. 
Здесь же хочу только подчеркнуть, что по инициативе Президента Татарстана Рустама Нургалиевича Минниханова был создан IT-лицей-интернат для одарённых детей на территории Деревни Универсиады, который вошёл в структуру КФУ. Его открытие состоялось 1 сентября 2012 года. Тем самым университет получил свою полноценную базу для развития школьного дела, апробирования своих инновационных проектов. 
А то нас иногда критикуют, что мы как университет работаем только на себя. Мы же предлагаем создать на базе КФУ постоянно действующую экспериментальную площадку для решения актуальных вопросов школьного образования. Здесь мы можем опереться и на опыт успешной работы лицея имени Лобачевского при нашем университете, а также наших базовых школ, создаваемых во многих районах Татарстана.
Далее И.Р. Гафуров кратко остановился на основных направлениях деятельности КФУ и его перспективах. 

В заключении И.Р. Гафуров выразил уверенность в том, что юбилейные мероприятия придадут новый импульс педагогической науке в университете. Будут способствовать развитию творческих и дружеских контактов в педагогическом сообществе, повышению уровня образования в вузах республики. А также – привлечению молодых талантливых ребят в школу.
