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Международная научно – практическая конференция 
«Актуальные проблемы специальной психологии и коррекционной педагогики: теория и практика»
10-11 июня 2014
Кафедра специальной психологии и коррекционной педагогики приглашает учителей-логопедов, педагогов, специальных психологов и представителей администрации образовательных учреждений специального, общего и дополнительного образования, а также специалистов системы специального образования, представителей общественных организаций, родителей детей с ограниченными возможностями здоровья и других заинтересованных лиц принять участие в международной научно-практической  конференции «Актуальные проблемы специальной психологии и коррекционной педагогики: теория и практика» 
Цель организации и проведения конференции:  обсуждение существующих и поиск новых подходов к решению актуальных проблем специального образования; поиск и выявление современных тенденций решения научно-практических проблем специальной психологии и коррекционной педагогики.

Тематические направления работы конференции:

· проблемы оказания ранней помощи семьям, воспитывающим детей с ограниченными возможностями здоровья;
· проблемы комплексной диагностики детей с ограниченными возможностями здоровья;
· современные технологии коррекционного обучения и воспитания детей с особыми образовательными потребностями;

· инновационные формы и технологии в комплексном сопровождении детей с отклонениями в развитии;

· актуальные проблемы и перспективы развития лекотек;
· логопедическая реабилитация детей с ограниченными возможностями здоровья;

· современные психолого-педагогические подходы к семейному воспитанию детей с ограниченными возможностями здоровья;

· проблемы подготовки компетентного специалиста в области инклюзивного образования.
Формы работы и взаимодействия участников конференции: пленарные доклады и обсуждения; открытые лекции ведущих ученых, секционные заседания, мастер-классы и круглые столы по вопросам взаимодействия специалистов коррекционного процесса (логопед, воспитатель, специальный психолог, социальный педагог, инструктор ЛФК и др.) в работе с детьми с особыми образовательными потребностями. 
В рамках конференции планируется проведение выставки «Вектор успеха - 2014: лучшие разработки методических пособий и коррекционных занятий по специальной психологии и коррекционной педагогики» с целью обмена методиками и опытом применения современных информационных технологий в образовательном процессе; обеспечения коррекционного процесс качественными методическими материалами; повышения мотивации учителей-логопедов и психологов к разработке новых методических материалов.
Принимаются заявки на проведение мастер-классов от специалистов дефектологического профиля
По результатам конференции будет издан сборник научных материалов. Сборнику присваивается международный стандартный серийный номер ISBN /ISSN, УДК, ББК, авторский знак, номер государственной регистрации. Все статьи конференции включаются в базу РИНЦ (Российский индекс научного цитирования) 
Организационный взнос, включающий публикацию материалов конференции и рассылку составляет 200 рублей за страницу (полную и неполную). 

Каждый участник конференции может получить диплом участника.

Необходимыми условиями для получения диплома участника является участие в конференции (быть автором или соавтором статьи). Стоимость диплома участника конференции – 150 руб.
Для участия в конференции необходимо до 1 мая  2014 г. предоставить следующие материалы:

1. заявка 
2. материал статьи
Присланные материалы рецензируются, в случае их принятия, автору или образовательному учреждению будет выслан договор на оказание образовательных услуг, счет фактура и квитанция для оплаты организационного взноса, редакционно – издательских услуг и почтовых расходов.. Отсканированный вариант договора и квитанции об оплате принимается до 20 мая 2014.
Проезд и размещение иногородних участников – за счет командирующих организаций. Информация о близлежащих гостиницах будет выслана всем желающим, заполнившим заявку на участие
Материалы представляются в электронном виде по адресу: defectology.kpfu@mail.ru
(название папки: «Конференция-2013. Фамилия_Город_doc») или на электронном носителе по адресу: 420021, Казань, ул. Межлаука, 1, (каб.52), кафедра специальной психологии и коррекционной педагогики.

Контактные телефоны: 8(843) 221-33-96, Галявова Кадрия Раисовна
89274198203, Артемьева Татьяна Васильевна
Требования к оформлению материалов статей

Материалы статей объемом не менее 4 страниц должны быть оформлены в текстовом редакторе Word 2000/2003, шрифт Times New Roman, размер шрифта 14,  межстрочный интервал 1, абзац – 0,63. Все поля по 20 мм, По центру - название публикации (на русском и английском языках); затем - ФИО автора (ов) (на русском и английском), город. После пробела располагается основной текст, таблицы, схемы, рисунки (если они есть) расположены по тексту, список использованной литературы. 
Оргкомитет оставляет за собой право отклонять материалы, не соответствующие направлениям конференции, а также право редактировать представленные материалы. 
Образец оформления статьи:
Стратегии совладающего поведения детей с ограниченными возможностями здоровья

Strategies of coping behavior of children with disabilities

Артемьева Т.В. (Казань)

Artemyeva T.V.
 В настоящее время усиливается интерес исследователей к процессу преодоления жизненных трудностей у различных категорий лиц с отклоняющимся развитием.
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