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                                                                                 Информационное письмо
Уважаемые коллеги! 
Сообщаем Вам, что Казанский (Приволжский) федеральный университет, Академия наук Республики Татарстан 23-24 мая 2013 года проводят международную научную конференцию на тему:
«Социокультурный потенциал межконфессионального диалога в  полиэтничном пространстве Европейского Востока»

Приглашаем Вас принять участие в обсуждении следующих проблем:
· Историко-культурные и ментальные факторы в традициях и новациях этноконфессиональных отношений 
· Религиозное возрождение как феномен духовного развития социума в контексте  формирования толерантности
· Ресурсы семиотики религиозно-культурных систем в обеспечении устойчивого развития общества
· Формы культурного симбиоза в условиях глобализации
· Исламо-христианский диалог: опыт государств и регионов
· Методологические подходы к изучению межцивилизационных отношений в современном  научном пространстве
Для участия в конференции необходимо представить до 1 мая  2013 г. заявку, включающую: текст доклада авторскую справку (ФИО, ученая степень, звание, должность, место работы; адрес, телефон; e-mail). Планируется издание сборника материалов конференции. Объем предоставляемых текстов – до 15 тыс. знаков, в редакторе Microsoft Word, шрифт Times New Roman, 14, интервал 1,2; параметры страницы – поля слева, справа, снизу и сверху по 2 см. Сноски автоматические, постраничные. 

Заявку присылать на имя ученого секретаря конференции доц. Ибрагимова Руслана Рустамовича (тел. 89172526798) по адресам: 1) E-mail: kafpolithistory@mail.ru или 2) Казань, К. Маркса, 74, кабинет 17, Кафедра политической истории Института истории КФУ.  

Контактные телефоны: Кафедра политической истории – Саттарова Аделя Ильхамовна (843) 236-79-72, сот.: 8987-181-41-42; Институт истории АН РТ –  Исламова Мунжия Нургалиевна (843) 292-19-15.
Оргкомитет

