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Материал к выступлению ректора КФУ И.Р. Гафурова на совещании ректоров федеральных университетов и проектно-аналитической сессии «Перспективы развития федеральных университетов»
на тему: «Актуализация Программы развития в условиях курса Казанского федерального университета на повышение конкурентоспособности среди ведущих мировых научно-образовательных центров»
7 мая 2013 г.

г. Архангельск, 
набережная Северной Двины, д. 17,
главный корпус САФУ,
начало – 9:30

Уважаемые коллеги!

Такие встречи с участием ректоров федеральных университетов сегодня особенно нужны и полезны, поскольку приближается время, когда по изначальным условиям завершается финансирование программ развития и встаёт вопрос, что делать дальше. 
Сразу же хочу выразить свою принципиальную позицию: нельзя останавливаться на полпути и сворачивать специальную государственную поддержку федеральных университетов. Они доказали свою эффективность и играют всё большую роль в модернизации высшей школы и социально-экономическом развитии регионов. 
Назову здесь некоторые основные достижения Казанского федерального университета.
Мы обрели уникальный опыт реорганизации в рамках КФУ шести вузов, что имеет особое значение в свете курса на оптимизацию высшей школы. Здесь мы столкнулись с рядом проблем, поскольку объединялись вузы с разными показателями, и произошло удвоение ряда структур и штатной численности. Мы использовали своего рода «зеркальную» схему: подразделения и новые сотрудники (свыше двух тысяч восьмисот человек) продолжали действовать в составе федерального университета. Это позволило в спокойной обстановке завершить подбор кадров. Данный опыт получил одобрение и рекомендован к внедрению на заседании Совета ректоров вузов ПФО 28 ноября 2012 года в Казани. Мы сами уже использовали этот опыт в ходе присоединения к нам Камской инженерно-экономической академии (ИНЭКА) которое происходило с апреля по ноябрь 2012 года.
Для реализации программных задач определены 28 основных научных направлений: 13 – естественнонаучные, 10– гуманитарные, 5 – междисциплинарные. Из их числа были обозначены приоритетные: биотехнологии, биомедицина и фармацевтика; нефтедобыча, нефтепереработка и нефтехимия; инфо-коммуникационные технологии и инфраструктура; комплексные социогуманитарные исследования.

В соответствии с новыми научно-образовательными задачами была переформатирована структура университета. Её основной единицей стал институт со значительной самостоятельностью и высокой степенью ответственности его директората. Среди основных новых подразделений – Институт управления и территориального развития, Высшая школа информационных технологий и информационных систем, Институт геологии и нефтегазовых технологий, Инженерный институт, Институт массовых коммуникаций и социальных наук и другие. 
Особое значение мы придаём новому Институту фундаментальной медицины и биологии, который должен превратиться в центр лабораторной и клинической медицины на основе междисциплинарной интеграции биомедицины с другими науками, включая физику, химию, математику и информатику. Первые шаги на этом пути уже сделаны. Успешно реализуется соглашение о сотрудничестве и обмене технологиями между КФУ, НИИ физико-химической медицины Федерального медико-биологического агентства и Сибирским отделением РАН. Такая интеграция является принципиально новой формой взаимодействия учреждений разного назначения. 
С нового учебного года Институт начинает готовить врачей-исследователей по всем основным традиционным и новым направлениям медицины (лечебное дело, стоматология, фармация, медицинская биохимия, медицинская биофизика, медицинская кибернетика).
Сегодня университет обладает новейшей приборно-лабораторной базой на сумму порядка 2 млрд. рублей. Вновь создано и модернизировано свыше 120 учебных и научных лабораторий. Для их размещения реконструированы помещения зданий Института физики, Химического института имени Бутлерова и Института геологии и нефтегазовых технологий, введены в строй Научно-образовательный центр фармацевтики и Технологический центр по инженерным специальностям и так далее. В самое ближайшее время предстоит открытие здания Планетария на территории Астрономической обсерватории КФУ имени Энгельгардта, на очереди – возведение нового корпуса Химического института, других объектов.
Наша научно-образовательная структура нацелена на непосредственное участие в решении производственных задач, чему способствовали выигранные нами гранты по 218 постановлению. Яркий пример успешного сотрудничества – реализация проектов по этому постановлению на общую сумму свыше 1 миллиарда 200 миллионов рублей на три года. Проекты успешно завершены: с «Нижнекамскнефтехим» наладили в Менделеевске выпуск катализаторов для производства синтетического изопренового каучука; с «ТНГ-групп» создан Центр обработки геофизических данных, разработаны приборы для разведки и освоения залежей нефти и газа, которые не уступают лучшим мировым образцам; на «Тасме» запущено производство фотоэмульсии для космической отрасли и медицины. 
В рамках третьей очереди конкурса по 218 постановлению совместные проекты КФУ получили грантовую поддержку в размере 1 миллиарда 140 миллионов рублей, в том числе: с «ТНГ-групп» и «Нижнекамскнефтехим», – речь идёт о продолжении сотрудничества с этими фирмами, которые – как и другие крупные компании – убедились, что университет способен создавать инновационные продукты высокого качества.
Для реализации приоритетных направлений и продвижения своих разработок в экономику КФУ развивает партнёрство с научными центрами – институты СО РАН, Национальный исследовательский центр «Курчатовский институт», Российский федеральный ядерный центр – Всероссийский научно-исследовательский институт экспериментальной физики (г. Саров) и др., а также с ведущими компаниями и предприятиями: Сбербанк, Татнефть, Нижнекамскнефтехим, ТНГ-Групп, Татхимфармпрепараты, Нефтеконсорциум, в том числе – с зарубежными: Шлюмберже, Бритиш Петролеум, Самсунг, Майкрософт и др. В рамках этих отношений создаются совместные структуры: Корпоративный университет Сбербанка на базе КФУ, с одной из самых известных сервисных компаний Казахстана «Каспиан Энэрджи Рисёрч» – совместное предприятие «Каспиан Интегрейтед Технолоджи» (нефтегазовое дело, экология) и др. 
В КФУ внедрена новая модель распределённой подготовки на двух направлениях – педагогическое образование и инженерное дело. Учителя-предметники получают – наряду с методикой преподавания – фундаментальные знания на педагогических отделениях Института физики, Химического института, Института истории, Института экологии и географии, других подразделений. 
Этих программ пока относительно немного (26 – по педагогике, 11 – по инженерии), но мы намерены увеличить их удельный вес среди направлений подготовки, а главное – совершенствовать их структуру. Такая педагогическая и инженерная профилизация позволяет получать «на выходе» специалистов с фундаментальной научно-практической подготовкой.
Вместе с тем, в нашем Елабужском филиале и в Набережных Челнах, (бывшем ИНЭКА) сохраняются традиционные системы подготовки педагогов и инженеров. Это позволит со временем сравнить преимущества той и другой систем.

КФУ стал центром ответственности за повышение квалификации и переподготовку работников образования, а также государственных и муниципальных служащих. Для этого созданы Приволжский межрегиональный центр повышения квалификации и профессиональной переподготовки работников образования (работают с учителями на постоянной основе, в 2012 г. повысили квалификацию свыше пяти тысяч работников среднего образования) и Высшая школа государственного и муниципального управления (в 2012 г. повысили квалификацию свыше трёх тысяч работников). 
В декабре 2012 года на базе Высшей школы стартовал проект «Малая академия государственного управления в Республике Татарстан» – МАГУ, который реализуется под эгидой представителя Президента РФ в ПФО Михаила Викторовича Бабича.
Учитывая значимость переподготовки специалистов в условиях большой текучести рынков труда, мы изыскиваем возможности для создания подобных центров и на других направлениях.
В КФУ обучаются свыше тысячи иностранных студентов из 35 стран. Сотрудники и студенты университета совершили в 2012 году более 700 выездов с научными и образовательными целями, – это наиболее высокий показатель среди вузов ПФО. Партнёрами КФУ являются свыше 90 вузов и научных центров в 35 странах. С рядом зарубежных научных центров (РИКЕН, Сорбонна, Университет Штата Нью-Йорк, Страсбургский университет и др.) мы реализуем программы совместных магистратур, «двойных дипломов» и «двойных защит». Равным образом, складывается система совместных лабораторий. 
Передача нам большей части жилых помещений Деревни Универсиады (70%) позволила на 100% решить вопрос с общежитиями для приезжих студентов. Большое внимание уделяем социальной инфраструктуре: введён в строй самый современный комбинат общественного питания на территории Института физики, открыта столовая в Институте управления и территориального развития. В комплексе общежитий Деревни Универсиады заработали супермаркет и салон красоты, а ещё раньше стал принимать пациентов медицинский пункт, оснащённый уникальным оборудованием.
Наш университет – опираясь на достигнутые результаты и ближайшие перспективы (в частности, за счёт развития совместно с КАМАЗом Высшей школы автомобильного инжиниринга, создания производства по ФЦП «ФАРМА – 2020» и др.) –осуществляет интенсификацию своей деятельности в рамках реализации программных задач. 
Сегодня это связано с нашим решением принять участие в конкурсе Минобрнауки РФ на получение государственной поддержки в целях повышения конкурентоспособности университета среди ведущих мировых научно-образовательных центров. Основанием для участия в данном конкурсе является соответствие показателей КФУ к перечню требований к отбору вузов, утверждённому приказом Минобрнауки РФ 21 марта 2013 г. 
Практически решая двуединую задачу – вхождение в топовую группу университетов мира и превращение в комплексный ресурсный центр Приволжского федерального округа – мы столкнулися с известным противоречием. Реализация новой идеологии комплексного освоения регионов округа (заключены соглашения с Республикой Татарстан, Ульяновской и Кировской областями, Чувашской республикой и др.) и масштабная деятельность по качественному обновлению школьного дела, требующие отвлечения значительных сил и средств, социальная ответственность перед профессорско-преподавательским составом, ряд других факторов объективно затрудняют стремление университета войти в международный вузовский топ. 
Разрешению этого противоречия способствует система мер, стимулирующих научную активность. В частности, за каждую опубликованную рейтинговую статью предусмотрено вознаграждение в размере до 70 тыс. руб. Имеющие выдающиеся показатели учёные и молодые исследователи, демонстрирующие значительную динамику публикационной активности, получают специальную ежемесячную доплату подобно академикам и член-корреспондентам государственных академий. 
Для качественного улучшения деятельности университета в региональном аспекте делается упор на усиление взаимосвязи с наукоёмким производством в рамках совместных кафедр, лабораторий, малых инновационных предприятий, что позволяет одновременно наращивать научно-исследовательский потенциал университета. 
Активно формируется научное направление, связанное со стратегическим планированием и эффективным менеджментом в регионах. Эти проблемы получили освещение на проведённой в начале июня т.г. на базе КФУ масштабной международной научно-практической конференции «Эффективное управление устойчивым развитием территории» с участием Генерального секретаря Ассамблеи Европейских Регионов г-на Гёргена и Председателя Государственного Совета Республики Татарстан Ф.Х. Мухаметшина.
В случае продолжения финансирования программ развития требуется осуществить их пересмотр, известную стандартизацию, – с выдвижением реальных заданий по показателям.

Конечно, по большому счёту, без целевого финансирования федеральных университетов мало что можно эффективно развивать. Если всё же поддержка программ развития будет прекращена, то тогда – в качестве компенсирующего механизма – неплохо было бы предусмотреть систему преференций для федеральных университетов. 
Хочу довести до вас наши предложения: 
· полагаю, что следует предусмотреть участие федеральных университетов в программах, которые касаются расширения научно-производственной базы. Так, федеральный университет в обязательном порядке должен выступать соучредителем регионального центра инжиниринга (РЦИ), поскольку мы реально оказываем поддержку малым и средним предприятиям республики и округа по коммерциализации технологий и знаний. В марте этого года в Новосибирске на организованном Минэкономразвития совещании был представлен наш проект РЦИ. Здесь нам – и всем федеральным университетам – нужна поддержка Минобрнауки;
· выделение специальных государственных грантов по НИОКР, так как нам надо загрузить новое оборудование и сотрудников; 
· весьма желательно увеличить объемы госзадания (базового бюджетного научного финансирования) на выполнение научно-исследовательских работ для федеральных университетов, – опять же с учётом того, что приобретено новое оборудование, увеличивается число магистров, аспирантов, постдоков, стажеров. Нужны средства на материалы, «расходники» и командировочные в смете госзадания; 

· в этой же связи желательно предусмотреть введение штатов научных сотрудников, – по аналогии с параграфом 53-м и параграфом 47-м в ранее действовавших нормативных документах отраслевого министерства, когда в штатном расписании разделялись научные сотрудники и преподаватели;
· полагаю, что следует предусмотреть участие федеральных университетов в программах, которые касаются расширения научно-производственной базы. Так, федеральный университет в обязательном порядке должен выступать соучредителем регионального центра инжиниринга (РЦИ), поскольку мы реально оказываем поддержку малым и средним предприятиям республики и округа по коммерциализации технологий и знаний. В марте этого года в Новосибирске на организованном Минэкономразвития совещании был представлен наш проект РЦИ. Здесь нам – и всем федеральным университетам – нужна поддержка;
· весьма желательно принятие жёсткого регламента по аренде помещений, поскольку сейчас эта процедура весьма затруднена. Нужно, чтобы решение Наблюдательного совета, куда входят и представители Минобрнауки, являлось достаточным основанием для аренды;
· по налоговой базе, – весьма желательно было бы минимизировать для нас налог на имущество. 
Кроме перечисленных позиций является целесообразным: 
· разрешить регионам и муниципальным образованиям прямое финансирования совместных с университетами проектов (межрегиональные образовательные центры по работе с одарёнными детьми и молодёжью, филиалы довузовского образования университетов в регионах округа и др.). Думается, что Минобрнауки могло бы здесь помочь, инициировав поправки в федеральное законодательство; 
· упрощение порядка налогообложения средств сторонних организаций, направляемых на университетскую науку (в т.ч. освобождение от налога на прибыль); 
· необходима специальная (повышенная) квота на бюджетные аспирантские места для федеральных университетов по приоритетным направлениям развития науки и технологий, поскольку очень трудно пока набирать аспирантов-контрактников по этим направлениям. А это – основная рабочая сила в научных исследованиях. По гуманитарным направлениям возможно выделение специальных государственных грантов (покрывающих стипендию и плату за обучение), на которые можно проводить конкурсы, как во всероссийском, так и окружном (региональном) масштабах; 
· нужно уменьшить соотношение студент/преподаватель, то есть фактически снизить учебную нагрузку преподавателей. Сейчас закуплено оборудование, значительно интенсифицировалась научная работа ППС, увеличивается количество высокорейтинговых публикаций в международных журналах. Увеличение числа магистров и аспирантов приводит к уменьшению аудиторной нагрузки, соответственно – к уменьшению числа преподавателей, а это никак не способствует успешной работе;
· надо также установить некоторое соотношение между бюджетным финансированием образования и науки. Тогда не придется предоставлять преференции федеральным университетам на конкурсах ФЦП.
Ещё раз подчёркиваю, что прекращение поддержки программ развития не отвечает государственным интересам. Эта поддержка может быть зафиксирована в отдельном законе для федеральных университетов. 

Спасибо.
