 07.05.2012

Живое пространство новостей

http://www.eduhelp.info/page/ne-takoj-kak-vse-von-iz-shkoly
Не такой как все – вон из школы!
В России недавно начался и активно набирает силу процесс инклюзивного образования, предусматривающий доступ к общему образованию для всех людей, вне зависимости от их ментальных, физических и эмоциональных характеристик. Пока чиновники рапортуют об успехах на этом пути, во многих школах продолжается буллинг - травля ненормативных детей. Детские психиатры утверждают, что масштаб этого явления ужасающий. Школа выдавливает непохожих.

Восьмилетний Андрей Черенков заканчивает второй класс московской общеобразовательной школы 702. У мальчика есть мама, папа, три сестры, старший брат, сиамская кошка, аквариум на 250 литров и две птицы амадины. Живет семья в хрущевской пятиэтажке на 40 квадратных метрах.

Мама Андрея Алена работает санитаркой и уборщицей в детском отделении центра социального обслуживания «Щукино» и всеми силами старается поддерживать идеальную чистоту и на работе, и дома. День семьи расписан по минутам. Все дети ходят на дополнительные занятия. Две девочки — кандидаты в мастера спорта по спортивной акробатике. Андрей посещает секцию искусств, любит рисовать и вырезать из цветной бумаги аппликации.

08.05.2012

Живое пространство новостей

http://www.eduhelp.info/page/vuzy-smogut-otchisljat-studentov-postupivshih-po-falshivym-dokumentam
Вузы смогут отчислять студентов, поступивших по фальшивым документам

Ни для кого не секрет, что число абитуриентов, желающих получить бюджетное место, в несколько раз превышает количество мест на бюджетных отделениях российских вузов. А халяву любят все, и студенты не исключение. В этой связи «хитрецы» придумывают тысячу и один способ, чтобы получить бесплатное высшее образование. Для достижения своей цели они прибегают и к незаконным мерам, таким как подделывание результатов ЕГЭ, использование липовых справок о социальных льготах и т.д. Все подобные нарушения, как правило, вскрываются уже после зачисления студента, или даже по прошествии нескольких лет обучения в высшем учебном заведении. 
10.05.2012
Российская газета

http://www.rg.ru/2012/05/08/obrazovanie-site.html
Ирина Ивойлова

Как дважды два

В школах будет больше математики и информатики

РГ" опубликовала  Указ "О мерах по реализации государственной политики в области образования и науки".
Одна из главных задач на ближайшие годы - усиление преподавания математики в школах и вузах. К декабрю 2013 года должна быть подготовлена Концепция развития математического образования. Несмотря на то, что наши школьники показывают на международных олимпиадах и других интеллектуальных конкурсах высокие результаты, в целом знания по математике в школе, увы, снижаются. В 2011 году 5 процентов школьников завалили ЕГЭ, не набрав даже минимального балла. А средний балл по этому предмету был всего 47. Причина в том числе и в низком уровне преподавания.

УКАЗ
Указ Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 г. N 599 "О мерах по реализации государственной политики в области образования и науки"

.Вступает в силу 9 мая 2012 г.

В целях дальнейшего совершенствования государственной политики в области образования и науки и подготовки квалифицированных специалистов с учетом требований инновационной экономикипостановляю:

1. Правительству Российской Федерации:

а) обеспечить реализацию следующих мероприятий в области образования:

внесение в июле 2012 г. в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации проекта федерального закона "Об образовании в Российской Федерации";

разработку и утверждение в декабре 2013 г. Концепции развития математического образования в Российской Федерации на основе аналитических данных о состоянии математического образования на различных уровнях образования;

проведение до конца декабря 2012 г. мониторинга деятельности государственных образовательных учреждений в целях оценки эффективности их работы, реорганизации неэффективных государственных образовательных учреждений, предусмотрев при реорганизации таких учреждений обеспечение права обучающихся на завершение обучения в других государственных образовательных учреждениях;

разработку и реализацию до конца декабря 2012 г. мер, направленных на повышение эффективности единого государственного экзамена;

повышение до конца июня 2012 г. размера стипендий до величины прожиточного минимума нуждающимся студентам первого и второго курсов, обучающимся по очной форме обучения за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета по программам бакалавриата и программам подготовки специалиста и имеющим оценки успеваемости "хорошо" и "отлично";

разработку к июню 2012 г. комплекса мер, направленных на выявление и поддержку одаренных детей и молодежи;

утверждение в июле 2012 г. федеральных государственных образовательных стандартов среднего (полного) общего образования;

осуществление к июню 2013 г. перехода к нормативно-подушевому финансированию образовательных программ высшего профессионального образования, а также повышение нормативов финансирования ведущих университетов, осуществляющих подготовку специалистов по инженерным, медицинским и естественно-научным направлениям (специальностям), предусмотрев при этом, что расчет нормативов осуществляется с учетом особенностей реализации образовательных программ;

разработку и утверждение до конца октября 2012 г. плана мероприятий по развитию ведущих университетов, предусматривающих повышение их конкурентоспособности среди ведущих мировых научно-образовательных центров;

б) обеспечить реализацию следующих мероприятий в области науки:

увеличение объемов финансирования государственных научных фондов, а также исследований и разработок, осуществляемых на конкурсной основе ведущими университетами;

утверждение в декабре 2012 г. программы фундаментальных научных исследований в Российской Федерации на долгосрочный период;

в) обеспечить достижение следующих показателей в области образования:

достижение к 2016 году 100 процентов доступности дошкольного образования для детей в возрасте от трех до семи лет;

вхождение к 2020 году не менее пяти российских университетов в первую сотню ведущих мировых университетов согласно мировому рейтингу университетов;

увеличение к 2015 году доли занятого населения в возрасте от 25 до 65 лет, прошедшего повышение квалификации и (или) профессиональную подготовку, в общей численности занятого в области экономики населения этой возрастной группы до 37 процентов;

увеличение к 2020 году числа детей в возрасте от 5 до 18 лет, обучающихся по дополнительным образовательным программам, в общей численности детей этого возраста до 70-75 процентов, предусмотрев, что 50 процентов из них должны обучаться за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета;

увеличение к 2020 году доли образовательных учреждений среднего профессионального образования и образовательных учреждений высшего профессионального образования, здания которых приспособлены для обучения лиц с ограниченными возможностями здоровья, с 3 до 25 процентов;

г) обеспечить достижение следующих показателей в области науки:

увеличение к 2018 году общего объема финансирования государственных научных фондов до 25 млрд рублей;

увеличение к 2015 году внутренних затрат на исследования и разработки до 1,77 процента внутреннего валового продукта с увеличением доли образовательных учреждений высшего профессионального образования в таких затратах до 11,4 процента;

увеличение к 2015 году доли публикаций российских исследователей в общем количестве публикаций в мировых научных журналах, индексируемых в базе данных "Сеть науки" (WEB of Science), до 2,44 процента.

2. Правительству Российской Федерации совместно с органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации:

а) принять к сентябрю 2012 г. меры, направленные на ликвидацию очередей на зачисление детей в возрасте от трех до семи лет в дошкольные образовательные учреждения, предусмотрев расширение форм и способов получения дошкольного образования, в том числе в частных дошкольных образовательных учреждениях;

б) подготовить до конца ноября 2012 г. предложения о передаче субъектам Российской Федерации полномочий по предоставлению дополнительного образования детям, предусмотрев при необходимости софинансирование реализации названных полномочий за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета;

в) обеспечить до конца 2013 года реализацию мероприятий по поддержке педагогических работников, работающих с детьми из социально неблагополучных семей.

3. Правительству Российской Федерации совместно с органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации и общероссийскими объединениями работодателей проработать до конца мая 2013 г. вопрос о формировании многофункциональных центров прикладных квалификаций, осуществляющих обучение на базе среднего (полного) общего образования, в том числе путем преобразования существующих учреждений начального и среднего профессионального образования в такие центры.

4. Правительству Российской Федерации совместно с общероссийскими объединениями работодателей и ведущими университетами с привлечением ученых Российской академии наук и международных экспертов представить в декабре 2014 г. предложения по проведению общественно-профессиональной аккредитации образовательных программ высшего профессионального образования, в первую очередь по направлениям подготовки (специальностям) в области экономики, юриспруденции, управления и социологии.

5. Настоящий Указ вступает в силу со дня его официального опубликования.
10.05.2012

Живое пространство новостей

http://www.eduhelp.info/page/k-dekabrju-2012-goda-budut-reorganizovany-neeffektivnye-obrazovatelnye-gosuchrezhdenija
К декабрю 2012 года будут реорганизованы неэффективные образовательные госучреждения
В очередной раз вступив в должность президента Российской Федерации, Владимир Владимирович Путин первым делом обратил свое внимание на российской образование. И не просто обратил внимание, а подписал документ, согласно которому правительству нужно до конца декабря провести мониторинг деятельности государственных образовательных учреждений в целях оценки эффективности их работы и реорганизацию тех, которые окажутся неэффективными. Из указа следует, что при реорганизации кабинет министров должен предусмотреть обеспечение права учащихся в этих учреждениях на завершение обучения в других организациях.

Также президент РФ подчеркнул, что к 2020 году число детей в возрасте от 5 до 18 лет, обучающихся по дополнительным образовательным программам, должно возрасти.

«Общую численность детей этого возраста (нужно увеличить) до 70-75%, предусмотрев, что 50% из них должны обучаться за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета», - говорится в документе
11.05.2012
Живое пространство новостей

http://www.eduhelp.info/page/novyj-etap-reformy-obrazovanija
Новый этап реформы образования
Целый год не было слышно известий с фронтов народного образования. После серьёзных баталий вокруг нового образовательного стандарта наступила тревожная тишина. Как предсказывали в университетских коридорах и министерских кулуарах, реформаторы затаились на период избирательных кампаний, чтобы этим летом ударно завершить намеченное. И точно.

Первые свежие новости подоспели аккурат к инаугурации нового старого президента, и уже несколько дней сыплются без остановки, невзирая на праздники, будто кто-то случайно опрокинул таманский пифос в самодержавной резиденции.

Год не было слышно о рабочей группе Минобрнауки под руководством Михаила Ковальчука, которая в составе Тины Канделаки, губернатора Турчака, генерального директора компании «Ё-Авто» Бирюкова и ещё тридцати с лишним специалистов титанически трудилась над последней, уже четвёртой редакцией проекта стандарта для старшей школы. И вышла эта редакция такая замечательная, что Минобрнауки, опубликовав её на своём сайте вечером 3 мая, назначило последним сроком приёма экспертных заключений 10 мая. Поскольку эта неделя совсем не случайно выдалась праздничная, дачная и активистская, Министерство явно решило, что проект прекрасен без извилин и его пора принимать, пока научно-педагогическая общественность не вернулась с рекреаций, а новорожденное гражданское общество играется в «марш миллионов» и казаки-разбойники с полицией.

11.05.2012    
Новая газета

http://www.novayagazeta.ru/society/52529.html
Евгений Ямбург

Близорукий бухгалтер пришел на смену учителю
Отсутствие ясного понимания целей и смыслов реформирования образования крайне опасно, поскольку ошибки в целеполагании и проектировании неизбежно приводят к перекосам в возводимых конструкциях «нашей новой школы» (так именуется президентская инициатива). Перекосы, соответственно, порождают глубокие трещины и грозят скорым обрушением всему зданию. Трещины эти стремительно распространяются по всему сооружению — от фундамента до крыши. Следовательно, прежде чем отвечать на вопросы о целях и путях реформирования образования, необходимо оценить результаты ударной стройки, развернувшейся под девизом «модернизации». Для начала предлагаю сосредоточиться на фундаменте объекта.

Сколько себя помню в профессии, школу постоянно реформировали, каждый раз затачивая ее под новые идеологические, политические и экономические задачи. Особенно интенсивно этот процесс пошел в последние годы: характеристика «инновационный» бесконечно применяется как к процессу обучения, так и к реорганизации всего школьного дела. А что на деле? Рискну высказать предположение, что никакой реформы образования не было и нет. А чем же мы тогда занимались последние годы с таким энтузиазмом?

Реформой не образования, а экономики образования и его сервисного обеспечения. Что вполне естественно для экономистов, с самого начала определявших и до сих пор определяющих тренд реформирования. На первый взгляд ничего страшного. В таком фундаментном (фундаментальном) подходе есть своя логика, ибо любой прагматик (от марксиста до ультралиберала) убежден в святости постулата: бытие определяет сознание.

11.05.2012

Российская газета

http://www.rg.ru/2012/05/11/ege-meri-site.html
Александр Сотов

За нарушения при сдаче ЕГЭ накажут рублем

Минобрнауки предлагает увольнять учителей и штрафовать абитуриентов
Экзаменаторов, совершивших правонарушения на Едином государственном экзамене (ЕГЭ) и при приеме в вузы, следует штрафовать на сумму до 40 тысяч рублей. Абитуриентов - штрафовать за нарушения правил приёма в вузы. С такими предложениями выступило Минобрнауки, направившее на согласование в государственные органы проект федерального закона об изменениях в Кодекс об административных правонарушениях и Трудовой кодекс, сообщает в пятницу радио "Маяк". Документ был опубликован министерством 4 мая текущего года.
Авторы документа предлагают увольнять учителей, совершивших правонарушения, а председателей и членов экзаменационных комиссий, руководителей и организаторов пунктов проведения ЕГЭ штрафовать за правонарушения на сумму от 20 до 40 тысяч рублей. В настоящее время этот штраф составляет от 3 до 5 тысяч рублей.

13.05.2012
Живое пространство новостей

http://www.eduhelp.info/page/matematika-vytesnjaet-russkij-jazyk
Математика вытесняет русский язык
11 мая текущего года в силу вступил указ старого-нового президента РФ – В.В.Путина – «О мерах по реализации государственной политики в области образования и науки». Согласно данному документу в ближайшие годы объемы изучения математики и информатики в общеобразовательных школах и высших учебных заведениях должны увеличиться. Это объясняется тем, что порядка 5% школьников при сдаче ЕГЭ не набирают минимального количества баллов. И это притом, что ежегодно российские школьники показывают высокие результаты на международных олимпиадах и других интеллектуальных конкурсах. Получается, что с математикой дружат только заинтересованные ученики - отличники, число которых очень маленькое, а общий уровень знаний по математике снижается с каждым годом.

15.05.2012

Российский общеобразовательный портал

http://school.edu.ru/news.asp?ob_no=94363
	
РСР предлагает обсудить закон об образовании с учетом указа президента
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 Российский союз ректоров предлагает экспертному сообществу обсудить очередную версию законопроекта "Об образовании в РФ" перед его внесением в Госдуму и учесть в документе положения указа президента о мерах по реализации государственной политики в области образования и науки, сообщила в понедельник РИА Новости генеральный секретарь РСР Ольга Каширина.

Среди поручений правительству РФ, подписанных главой государства Владимиром Путиным в первый день президентства, в том числе, повышение размера стипендий до величины прожиточного минимума нуждающимся студентам первого и второго курсов; разработка комплекса мер по выявлению и поддержке одаренных детей и молодежи; утверждение в июле 2012 года федеральных государственных образовательных стандартов среднего общего образования; осуществление к июню 2013 года перехода к нормативно-подушевому финансированию образовательных программ высшего профобразования, а также повышение нормативов финансирования ведущих университетов, осуществляющих подготовку специалистов по инженерным, медицинским и естественно-научным направлениям.
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http://www.pravmir.ru/professor-andrej-zorin-v-16-let-student-ne-dolzhen-vybirat-specialnost-na-vsyu-zhizn-1/
Анна Данилова

Профессор Андрей Зорин: В 16 лет студент не должен выбирать специальность на всю жизнь
Реформы и перемены в образовании не прекращаются все последние годы. Есть ли у высшего образования в Росии будущее — об этом ПРАВМИР размышляет с доктором филологических наук, профессором Оксфордского университета (Великобритания), академическим директором программы Факультета государственного управления Академии народного хозяйства Андрей Леонидович Зориным.
- Андрей Леонидович, сейчас  будет меняться министр образования, вместе с кабинетом министра, как всегда идет смена моделей и векторов развития образования. Что Вам сейчас представляется в целом в области высшего образования необходимым поменять в первую очередь?

- Ответ простой, и он заключен для меня в формулировке вашего вопроса: меняется министр, и поэтому жизнь в университетах замирает – все ждут, что будет.

Вот я работаю в английском университете и понятия не имею, кто в Великобритании министр образования. Ни фамилию не помню, ни как он выглядит, хотя в Британии была только что проведена монументальная реформа системы государственного финансирования высшего образования.

На мой взгляд, самая главная проблема современного высшего образования в России – это его невероятная зависимость от государства, от его политики, от стандартов, которые спускают сверху, от бюрократических правил и т.д.

Я считаю, что если не будет университетской автономии, причем не только частных университетов, но и государственных, если университеты по-прежнему остаются бюрократическим органом, то никаких содержательных реформ в области высшего образования ожидать не приходится.

- В чем должна, в первую очередь, состоять эта университетская автономия?

- Университет должен управляться независимым попечительским советом, в котором, конечно, органы государственного управления могут быть представлены (если это государственный университет), но только на правах одного из участников.
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http://www.mn.ru/society_edu/20120515/318002681.html
Абитуриенты заплатят по курсу Минобрнауки

Учиться на приоритетных инженерных направлениях в российских регионах станет дороже в несколько раз
Стоимость обучения на коммерческих отделениях ведущих российских вузов в новом учебном году вряд ли существенно увеличится, зато в ряде провинциальных институтов и университетов цена семестра может вырасти в разы. Директор департамента развития профобразования Минобрнауки Геннадий Шепелев напомнил недавно, что плата за студентов-контрактников не должна быть ниже той суммы, которую государство выделяет за подготовку на бюджетных местах. Сейчас установленные министерством нормативы колеблются от 60,2 тыс. руб. до 112 тыс. — в зависимости от приоритетности направления и необходимых для организации учебного процесса затрат. И это гораздо больше, чем просят за свои услуги вузы третьего эшелона.

 

