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Уважаемые участники конференции, гости, коллеги!
Процесс интеграции различных уровней и организационных форм образования и науки – это тенденция, которая постепенно охватывает все страны мира, в том числе и Россию. И неслучайно в последние годы много говорится о создании форм, которые могут объединить научно-образовательный потенциал. Важно осознать, что подготовка высококвалифицированных специалистов – задача не отдельно взятого учебного заведения, а всей образовательной системы. Именно поэтому Казанский университетский образовательный округ призван объединять людей вокруг общего дела, тем самым, формируя поле для обмена мнениями, знаниями и взаимного сотрудничества. 
В нашем обществе в целом уже сложилось понимание того, что дальнейшее развитие страны невозможно без инновационной экономики, базирующейся на высоком уровне науки и образования. Вопрос теперь упирается в другое - какими методами действовать, как использовать имеющиеся силы и ресурсы. В русле решения этих важных задач и следует рассматривать Ассоциацию "Казанский университетский образовательный округ", в рамках которой решается целый комплекс вопросов, где среди прочих особое значение имеют создание единого информационного пространства и повышение качества обучения во всех учебных заведениях, участвующих в интегральном процессе. 

В обществе нет более универсального и эффективного социального института, чем университет, поэтому учреждения, имеющие доступ к научной базе КГУ, получают возможность повышения качества образования и научной работы. Взаимное общение на ниве образования школ, ссузов, вузов позволяет использовать интеллектуальные, материальные и информационные ресурсы для решения нашей главной задачи. Организация и проведение совместных для членов ассоциации образовательных, научных и социальных программ и мероприятий, развитие доступного непрерывного и дополнительного образования, оказание научно-методической помощи участникам образовательно-воспитательного процесса - это именно то, на что опирается вся работа Округа. 

Казанский университетский образовательный округ был создан 4 года назад, и уже сейчас можно говорить о том, что проект состоялся. Наметив ранее курс, мы стремимся придерживаться его главной цели - сформировать системный подход к вопросу воспитания, когда молодой человек, пройдя шаг за шагом, все ступени образования, становится высоконравственным, физически здоровым, гармонично развитым, квалифицированным специалистом. Если говорить о конкретных действиях, то можно выделить работу с одаренными детьми, их родителями, с новыми пилотными проектами по комплексной модернизации образования, а также обмен опытом в направлении "Школа-вуз". 
В нашем понимании университетский округ – это организация, призванная объединять людей вокруг общего дела, а еще инновационная форма интеграции науки, образования и практики. Нужно ли это системе высшего образования? Конечно, ведь ни у одного из учебных заведений России нет монополии на знание. Неиссякаемый поток новой информации, современный ориентир на непрерывное образование в течение всей жизни диктуют свои правила, правила сотрудничества.
Тот факт, что III Всероссийская конференция региональных университетских округов проходит на базе КУОО свидетельствует о признании наших заслуг. Выражаю благодарность всем участникам конференции и гостям, которые нашли время, чтобы посетить тысячелетнюю столицу Татарстана. Желаю плодотворных дискуссий и новых достижений!

