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Резюме доклада

Электронное здравоохранение (e-health) является интенсивно развивающейся областью на стыке медицинской информатики, здравоохранения и бизнеса, объединяющей медицинские услуги, информацию, предоставленную или обработанную через интернет, Информационные медицинские системы имеют большой потенциал для улучшения качества здравоохранения, применение которых способно сократить побочные эффекты, неправильное лечение, сроки госпитализации и медицинские расходы.
Органы здравоохранения Германии в настоящее время создают национальную инфраструктуру телематики, являющуюся одним из крупнейших IТ-проектов в Европе со стоимостью в 5,4 млрд. евро. Идея германской телематики здравоохранения состоит в подключении различных медицинских информационных систем к общей инфраструктуре. Кроме того, эта новая общенациональная информационная система здравоохранения будет служить  платформой  для создания  ориентированных на пациента медицинских услуг, таких как персональная электронная медицинская карта (PHR, Personal Health Records). 

Али Рашидович Сюняев 
А.Р. Сюняев --- выпускник Технического Университета Мюнхена (Германия). Защитил диплом в области компьютерных наук (со специализацией в области информационной безопасности и медицины) в Техническом Университете Мюнхена (Германия). Его диссертация (PhD)  посвящена разработке и практическому применению метода анализа безопасности информационных систем в области здравоохранения.

А.Р. Сюняев последние семь лет работает в области разработки, оценки и управления информационными системами. В сфере его интересов --- сочетание технических и социальных аспектов в развитии информационных систем. А.Р. Сюняев является автором более пятидесяти статей в международных рецензируемых журналах и сборниках трудов ведущих научных конференций. 

В должности  assistant professor  факультета управления, экономики и социальных наук Кельнского университета Германии А.Р. Сюняев возглавляет научные проекты по развитию и управлению крупномасштабными информационными системами. Его научные интересы включают создание, управление и оценку качество информационных систем, разработку инновационных приложений в медицине, управление бизнес-процессами и их анализ, а также управление безопасности информационных систем. 

