Презентация в Академии управления «ТИСБИ» поэтического сборника "В объятиях дождя"
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3 июня в Академии управления "ТИСБИ" на кафедре ЮНЕСКО прошла презентация поэтического сборника "В объятиях дождя" студентки 5-го курса факультета "Налоговое дело" Анны Седовой.

В литературе нового времени есть такой термин "женская" поэзия. Сама природа, сама жизнь диктует потребность в женских стихах. Духовная энергетика женской души - это особая энергия. Это поэзия женской души. В любой поэзии есть центр, который как бы сводит к себе весь мир. И у любого поэта есть основной центр, основная тема. В стихотворениях Ани - это любовь. Это смелое заявление себя в любви.

В лирике Ани - огромная сложность и психологическое богатство. Любовь для Ани - не только счастье и, тем более, не только благополучие. Напротив, это - душевные переживания, мучительный излом души, болезненный, но очень тонко и тактично, чисто по-женски мягко переданные чувства, и в этом несомненная ценность её стихов.

	
Прикоснусь нежным взмахом ресниц, 
Подарю взгляд, пронзающий душу. 
Мои чувства не знают границ, 
Отпущу их из сердца наружу…


В стихах Ани нет обращения к какому-то только одному лицу. Она обращается к самой любви, говорит о своей принадлежности любви. И в этих чувствах Анна - лидер, умеющая управлять чувствами и принимать решения.

	
Перевернула звёзды - стали реки, 
Перевернула солнце на луну. 
Перевернула сердце человека 
И унесла с собою в глубину.


А еще звучит вера в силу любви, дающей радость, счастье. Вера, которая является живительным глотком, без которой просто нельзя дышать, чувствовать.

	
Там, где луна превращается в солнце, 
Там, где закат уступает рассвету… 
Я жду тебя, и я буду ждать вечно… 
Но только ты не узнаешь об этом.


