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Новое время

http://www.newtimes.ru/articles/detail/57724
Алексей Кузнецов

Очень средняя школа

Очень средняя школа. Новая система финансирования уравняет все образовательные учреждения. При этом выиграют большие школы и проиграют гимназии и лицеи, выращивающие «умников и умниц» 

СССР с привилегированными учебными заведениями всегда не знали, что делать: уж больно они не вписывались в концепцию «рабоче-крестьянской трудовой школы». То есть они всегда были (например, знаменитая московская 110-я, где учились дети «вождей»), но их существование не афишировалось. В 1960-е в связи с острой необходимостью подготовки специалистов со знанием иностранного языка создавали языковые спецшколы, в середине 1980-х их пытались ликвидировать под предлогом борьбы за социальную справедливость. Не все гладко было и с физико-математическими школами: достаточно вспомнить печально известную историю разгрома знаменитой московской 2-й школы в 1972 году, когда руководству был фактически поставлен в вину «развал идеологической работы». 
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РИА Новости

http://ria.ru/edu_news/20121001/763738699.html
Процедура аттестации учителей в РФ требует пересмотра - Ливанов
Министр образования и науки РФ Дмитрий Ливанов считает, что процедуру аттестации российских учителей необходимо серьезно пересмотреть.

"Я думаю, что процедура аттестации должна быть серьезно нами пересмотрена. Конечно, аттестация не должна сопровождаться сбором со стороны учителя огромного количества документов. Этого точно быть не должно", - сказал он в понедельник на встрече с участниками конкурса "Учитель года России 2012".

Министр также добавил, что аттестацию должно проводить само профессиональное сообщество. "Кто, кроме учителей, может оценить уровень квалификации своего коллеги? Никто", - подчеркнул он.

Ливанов заверил, что Минобрнауки будет прилагать усилия, чтобы снизить объем ненужных формальных действий, связанных с аттестацией.
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Российское образование

http://www.edu.ru/index.php?page_id=5&topic_id=3&date=&sid=25780&ntype=nuke
Навигатор зарплатных ожиданий выпускников российских вузов

в рамках проекта «Социальный навигатор» на основании ранее опубликованных исследований «Качество приема в российские государственные вузы в 2012», «Качество платного приема в государственные вузы РФ в 2011 году» и Superjob.ru на основе собственной уникальной базы резюме соискателей, подготовили информационный интерактивный ресурс для абитуриентов и их родителей, студентов, учащихся ссузов, молодых специалистов, ищущих работу.

Ресурсом охвачены 420 российских государственных вуза, по 60 направлениям подготовки специалистов.
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Российская газета

http://www.rg.ru/2012/10/02/obrazovanie-anons.html
Нарышкин: Качество закона об образовании зависит от финансирования

Качество нового закона об образовании будет зависеть не только от качества работы законодателей, но и от финансирования. Об этом заявил спикер Госдумы Сергей Нарышкин.

Открывая встречу "Открытой трибуны" по обсуждению закона об образовании, спикер призвал участников не предлагать заведомо нереализуемых решений.

"Кроме качественной законодательной работы многое будет зависеть от финансирования, - сказал он. - Экономить на образовании нельзя, потому что невежество будет стоить дороже, но и предлагать заведомо невыполнимые решения неразумно". Нарышкин подчеркнул, что сфера образования является не просто важной, а "принципиально важной" для развития страны.
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Педсовет

http://pedsovet.org/content/view/16981/251/
Министерство образования и науки Российской Федерации приняло план действий по снижению бюрократизации.

Утверждение Министерствм образования и науки Российской Федерации план действий по снижению излишнего документооборота в школах. Результаты проведённого Министерством репрезентативного опроса школ и учителей по проблеме излишнего администрирования.18.09.2012 Минобрнауки России утвердило план действий по снижению излишнего документооборота в школах. 

С целью сокращения излишней нагрузки на школы по подготовке различной отчётности Министерство образования и науки Российской Федерации приняло план действий по снижению бюрократизации.
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 Живое пространство новостей

http://www.eduhelp.info/page/rsr-rossijskim-vuzam-nuzhno-nauchitsja-predstavljat-sebja-za-granicej#cut
РСР: Российским вузам нужно научиться представлять себя за границей

Российские университеты войдут в топ ведущих вузов мира, когда наладят связи с зарубежными организациями и научатся представлять себя в международном образовательном пространстве, считают опрошенные РИА Новости эксперты.

Российские вузы не вошли в список 200 лучших университетов планеты по версии авторитетного издания, приложения газеты Times - Times Higher Education, которое опубликовало в среду рейтинг на 2012-2013 годы.

Согласно данным исследования, МГУ приблизился к элитной группе лучших вузов, переместившись из группы 276-300, в которой он был в прошлом году, в группу 201-225 лучших в этом году. Московский инженерно-физический институт (МИФИ) вошел в группу 226-250 лучших благодаря исключительно высоким показателям по научно-исследовательской работе, но Санкт-Петербургский университет вообще покинул группу 400 лучших вузов.

