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Магистратура в США по грантовой программе РТ “Алгарыш» БЕСПЛАТНО!

 Американские советы по международному образованию объявляют о начале конкурса на обучение в магистратуре США по программе «Алгарыш», проводимом совместно с Министерством образования и науки РТ для людей не старше 35 лет. Победители конкурса «Алгарыш» получат возможность поехать на бесплатное обучение по магистерским программам в ведущие университеты  США в августе  2014 года.  

Кто может участвовать:

· Студенты выпускных курсов (4 курс бакалавры, 5 курс специалисты) 

· Лица не старше 35 лет, имеющие высшее образование (степень не выше бакалавра (специалиста) и не обучающиеся в магистратуре или аспирантуре в данный момент.
Как принять участие в программе? 

Необходимо заполнить онлайн анкету на сайте Американских советов до 3 января 2014 года: http://www.tatarstan.americancouncilsnetwork.org  К анкете прикрепляются: 
· рекомендательные письма 
· резюме
· мотивационные письма (общее и по желаемой специальности)
· копии выписки оценок или диплома
· результаты TOEFL или IELTS (сертификат можно приложить позже).
На основании анкет Американскими советами будут выбраны полуфиналисты программы, которые будут должны сдать экзамен GRE или GMAT, обязательный для поступления на магистерские программы США. 
Также возможно, что победители конкурса должны будут предоставить софинансирование обучения от работодателя - в настоящее время этот вопрос находится на обсуждении в Министерстве образования и науки РТ. 
Чтобы быть в курсе последних событий, следите за нашими новостями и полезными ссылками:

на фейсбуке http://www.facebook.com/AlgaryshUSA 

в твиттере https://twitter.com/AlgaryshUSA
вконтакте http://vk.com/public42698487 
Дополнительную информацию о программе можно получить на сайте http://alga.tatarstan.ru и http://www.tatarstan.americancouncilsnetwork.org, а также у координатора программы Ольги Ивановой в московском офисе Американских советов по международному образованию (тел. в Москве 495-956-7805) или по адресу oivanova@americancouncils.ru Cкайп  -OlgaAmericanCouncils 

