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Информационное письмо

Всероссийская научно-практическая конференция студентов и аспирантов «Актуальные проблемы специальной психологии и коррекционной педагогики: исследования и практика» (заочная).

3-4 мая 2012 г.
Кафедра специальной психологии и коррекционной педагогики Института педагогики и психологии Казанского (Приволжского) федерального университета приглашает студентов, магистрантов, аспирантов принять участие во Всероссийской научно-практической конференции «Специальная педагогика и психология: исследования и практика». Форма участия – заочная.
Основные направления конференции:

-Особенности познавательной сферы лиц с нарушениями в развитии;

-Особенности личности и ценностно-мотивационной сферы лиц с отклонениями в развитии; 

-Современные технологии коррекционного обучения и воспитания детей с отклонениями в развитии;

-Коррекционная помощь детям с ограниченными возможностями здоровья в условиях ДОУ и общеобразовательной школы;
-Психолого-педагогическое сопровождение детей с тяжелыми нарушениями развития;
-Компетентностный подход в подготовке специалистов системы специального образования.
Для участия в конференции необходимо до 25 апреля 2012 г. в адрес оргкомитета направить следующие материалы:
 - заявку;
 - тезисы или статью.
Материалы представляются в электронном виде по адресу: defectology.ksu@mail.ru (название папки: «Студенческая конференция-2012. Фамилия_Город_doc») или на электронном носителе по адресу: 420021, Казань, ул. Межлаука, 1, (каб.52), кафедра специальной психологии и коррекционной педагогики 
Контактные телефоны: 89377793152, Кузнецова Евгения Анатольевна

         89274198203, Артемьева Татьяна Васильевна

Требования к тексту предоставляемых статей:

Материалы статей объемом не более 5 страниц должны быть оформлены в текстовом редакторе Word 2000/2003, шрифт Times New Roman, размер шрифта 14,  межстрочный интервал 1 , все поля по 20 мм, 1-я строка – ФИО автора (ов), место учебы, работы, 2-я строка – название публикации, все заглавными буквами (без выделения). После пробела располагается основной текст, таблицы, схемы, рисунки (если они есть) расположены по тексту. Список использованной литературы в конце текста после пробела. Учитывая, что все материалы публикуются в авторской редакции, просим обратить внимание на корректность и четкость формулируемых положений, а также на синтаксическое и стилистическое оформление Вашей работы. Оргкомитет конференции оставляет за собой право отклонить представленные материалы, не соответствующие вышеуказанным требованиям.
Присланные материалы рецензируются, в случае их принятия автору высылаются реквизиты для оплаты публикации. Отсканированный вариант квитанции об оплате принимается до 31 апреля 2012.

По итогам конференции будет издан сборник материалов. Организационный взнос, включающий публикацию материалов конференции и их рассылку составляет 100 рублей за страницу (полную и неполную).
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