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Уважаемые коллеги!
Сердечно поздравляю Вас с Днем Знаний! Первого сентября страна - от первоклассников до будущих выпускников, от педагогов до руководителей учебных заведений - вступает в новый учебный год. Это праздник, который близок всем нам, потому что у каждого в жизни была, есть и будет Школа. И именно с этого дня начинается очередной период серьезной работы.

Школьникам и студентам предстоит сделать новые шаги, чтобы стать образованными и грамотными людьми, достойными гражданами Отечества. Убежден, что каждый приложит максимум усилий для достижения таких результатов. Сегодня есть широкие возможности получать знания во всем их разнообразии благодаря новейшим информационным технологиям. К счастью, с каждым днем все четче происходит осознание того, что знания, а не другие факторы, ложатся в основу успеха и прогресса.

Особую признательность хотелось бы выразить учителям и наставникам, чей труд закладывает фундамент, основу личности. Спасибо Вам за беззаветную преданность профессии, педагогический талант и любовь к детям!

Пусть праздник 1 сентября станет для всех Днем больших надежд и удивительных свершений! Счастья Вам, здоровья, творческих успехов и настойчивости в реализации намеченных целей!

М.Х. Салахов,
ректор КГУ,
президент Ассоциации КУОО,
председатель Совета ректоров вузов Республики Татарстан
	 


	


	 
	
	 


	


	 
	
	 
	 
	Интервью с Президентом КУОО
1 сентября тысячи мальчишек и девчонок переступят пороги школ, лицеев, техникумов, вузов. Какие знания они получат в этом учебном году? Изменятся ли качество образования и методы обучения? На эти и другие вопросы высказал свою точку зрения президент Ассоциации "Казанский университетский образовательный округ", председатель Совета ректоров вузов РТ, ректор КГУ Мякзюм Халимуллович Салахов.
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- Мякзюм Халимуллович, позвольте поздравить Вас с Днем знаний! Кстати, о знаниях и их качестве - как будут развиваться эти параметры в ближайшее время?
- Спасибо за поздравления. Вы затронули, несомненно, очень актуальную тему. В современных условиях знания - это основа экономики, а фундаментом является образование. Мы с вами - наследники образовательной системы индустриальной эпохи. Не проведя её модернизации, мы обрекаем себя на цивилизационное отставание. Например, что происходит в высшей школе сегодня? В основном сформирована новая законодательная база. Это относится к Единому государственному экзамену, статусу образовательных учреждений, переходу на двухуровневое образование, участию в Болонском процессе, ряду других вопросов. Новые правила - как любая система - имеют свои "плюсы" и "минусы". Но выбор уже сделан. И мы стараемся превратить балльно-рейтинговую систему, формат "бакалавр - магистр" в средство достижения главных позиций современного образования - качество и конкурентоспособность.

- Необходимо ли менять содержание и структуру учебного процесса?
- К сожалению, сами преподаватели не заинтересованы, чтобы вводить новые курсы, - это очень трудоёмкое дело. Первым шагом к обновлению содержания образования и переходу к новым методам должно явиться изменение его структуры: 60% - общие курсы, 40% - спецкурсы, отражающие новейшие достижения науки. Сегодня спецкурсы покрывают лишь 10-15%. Эти отдельные детали сигнализируют о большой проблеме: до сих пор в сфере образования мы замыкались в себе, во многом находились в изоляции. Нам как воздух нужна открытость внешним запросам, глобальному рынку знаний и технологий. Наша педагогическая мысль по-прежнему ориентируется на заучивание массивов информации. Надо всерьёз научиться использовать позитивный опыт передовых мировых образовательных систем и центров. Искать и переводить лучшие учебники и учебные пособия. Направлять своих преподавателей в зарубежные стажировки. Осуществлять совместные международные проекты в области образования. Еще один аспект этого вопроса - сегодня и в школах, и в вузах наблюдается явный крен в сторону социально-гуманитарных знаний. Не случайно царит такой ажиотаж при поступлении на юрфаки, экономфаки и т.д. Напротив, к естественным наукам интерес сильно ослаблен, а это чревато самыми негативными последствиями для развития страны. Многое было утрачено в трудные девяностые годы. Думаю, что нам в республике нужно не только перестать открывать специальности не по профилю вузов, но и приступить к масштабным действиям, направленным на решительное изменение соотношение естественнонаучных и гуманитарных составляющих в высшей школе.

- О каких минусах качества образования сегодня приходится говорить?
- Для определения того, что такое "плохое", "некачественное" образование нужно говорить не только об отсутствии у него положительных признаков. Не менее важно учитывать отрицательные оценки со стороны самих участников образовательного процесса: работников образования, учеников, студентов, их родителей и работодателей. Здесь дело обстоит так. По данным авторитетных социологических служб, лишь 23% взрослого населения страны относительно удовлетворены системой образования, а доля "скорее неудовлетворённых" приближается к 45%. Такое критическое отношение к системе образования отражает то обстоятельство, что она недостаточно эффективно решает свои ключевые задачи - повышение конкурентоспособности страны, а также развитие и консолидация народа.
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- То есть от образования напрямую зависит уровень развития республики и страны?
- Надо отчётливо понимать, что образование объективно не может (и не должно) быть в ответе за всё - начиная от духовно-нравственного и физического состояния граждан и кончая их социальной успешностью. Более того. Образование само по себе не способно - в отличие от Барона Мюнхгаузена - вытащить себя из болота назревших и перезревших проблем. Инновационному образованию нужна инновационная среда. Нельзя провозглашать перевод экономики на инновационные рельсы и одновременно отказывать в инвестициях научному и университетскому секторам. Наиболее эффективное вложение - это инвестиции в человеческий капитал.

- Казанский университетский образовательный округ был создан 4 года назад, и уже сейчас можно говорить о том, что проект состоялся. Какие направления в данный момент являются приоритетными?
- Наметив ранее курс, мы стремимся придерживаться его главной цели - сформировать системный подход к вопросу воспитания, когда молодой человек, пройдя шаг за шагом все ступени образования, становится высоконравственным, физически здоровым, гармонично развитым, квалифицированным специалистом. Если говорить о конкретных действиях, то можно выделить работу с одаренными детьми, их родителями, с новыми пилотными проектами по комплексной модернизации образования, а также обмен опытом "Школа-вуз".

- Можно ли сказать, что у КУОО накоплен достаточный опыт, которым можно было бы поделиться с другими региональными ассоциациями?
- Конечно. Более того - недавно Ассоциация региональных университетских округов Санкт-Петербурга и Ленинградской области выступила с предложением провести III Всероссийскую конференцию региональных университетских округов на нашей базе. Думаю, что это яркое свидетельство признания наших заслуг.

- Спасибо за интервью. Успехов Вам в новом учебном году!
Анна Шабалова
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	С юбилеем Вас, Гузел Валеевна!
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Имя маститого ученого Гузели Валеевны Мухаметзяновой широко известно в Республике Татарстан и за ее пределами. Она - первая женщина Татарстана, получившая степень доктора педагогических наук, ставшая академиком РАО и повлиявшая на развитие всей педагогической науки и практики региона.

Свой трудовой путь тогда еще юная выпускница Казанского пединститута начала с учителя русского языка, литературы и истории средней школы Арского района. После работала в Институте усовершенствования учителей методистом по эстетическому воспитанию, создав модель подготовки и повышения квалификации учителей музыки, изо. Эта разработка и сегодня является истинным мастер-классом. Гузел Валеевна также стала автором и ведущей телепередачи "Мир в красках и тонах"; организатором экскурсий для учителей в лучшие музеи России.

Впервые в России Гузел Валеевна организовала уникальный научно-образовательный комплекс: "Институт педагогики и психологии профессионального образования РАО - Академия социального образования" (1993год).

Царица образования - так оценил Президент Республики Татарстан Минтимер Шаймиев Гузел Валеевну, отмечая ее непререкаемый авторитет и весомый вклад в развитии педагогической науки и практики.

Под ее руководством было подготовлено более 50 докторов и 60 кандидатов наук,- единомышленников, ставших продолжателями ее дела.

Рядом с ней - всегда целое созвездие ученых, специалистов, художественной элиты - ведь круг интересов и контактов этой яркой гармоничной женщины необычайно широк. Она увлекается современной литературой и искусством, посещает концерты и пишет стихи. Гузел Валеевна - автор собственного сборника стихов. И сегодня она полна неиссякаемой энергии. 
Поздравляем Вас, Гузел Валеевна, с юбилеем! 
Желаем Вам новых творческих замыслов и идей, успешной реализации смелых проектов и решений, удачи и блестящих побед! 
Пусть оправдаются все Ваши надежды и желания! Крепкого Вам здоровья и благополучия!
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	Угол зрения на качество образования
Мы привыкли к тому, что есть общее среднее образование, средне-специальное, вузовское, поствузовское - максимум. И вроде бы человек получил знания на всю оставшуюся жизнь. Но эта же жизнь и предъявляет новые требования. Не редкость, когда выпускница с дипломом филолога посещает компьютерные курсы, изучает делопроизводство, кадровую политику, дабы оставаться конкурентоспособной на рынке труда.
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Установку "образование на всю жизнь" сменила новая парадигма - "образование через всю жизнь". Принцип нового дня - LLL (life long learning). Знание, которое закладывается учителем сегодня, не является конечным, а становится его фундаментом, тем сокровищем, которое должно быть "пущено в оборот". Молодежь ориентирована на получение двух, а то и трех дипломов высшего образования, во всем мире именно так сегодня формируется политическая и деловая элита.

Можно сказать, что одно из слагаемых современного российского качественного образования - это его непрерывность. Школа должна помочь ученику найти себя и привить способность к развитию качеств.

Если рассматривать проблему качественного образования глазами школьников, то, как утверждают эксперты, для них этот вопрос связан, прежде всего, с хорошими и глубокими знаниями по всем предметам. Когда по окончании средней школы без проблем можно поступить в вуз; есть возможность в будущем достигнуть успехов в карьере. В социологическом опросе абитуриентов, поступающих в КГУ (июль 2008 года), большинство респондентов основной причиной, которая привели их в данный университет, назвали качество образования.

"Учитель - главная движущая сила качественного обновления вузов и школ. Он должен быть не только компетентным, но и способным увлечь учащегося своим предметом, уметь научить применять полученные знание в жизни. А еще очень важно оснащение образовательных учреждений современным оборудованием", - такова точка зрения родителей на качественное образование.

В высказываниях преподавателей чаще всего звучат ближайшие жизненные задачи: ориентация на гуманистические принципы воспитания, индивидуальный подход, реализация творческого потенциала, привитие нравственных и духовных ценностей.

Светлана Сагитова

 


Учитель химии гимназии N28, лауреат конкурса "Лучший учитель 2008 года" Ольга Николаевна Романова: "Своей задачей я считаю не только дать конкретные знания по химии в наиболее доступной форме, но и развить мышление детей, так как способность мыслить логически, умение сравнивать, сопоставлять, классифицировать, выделять главное нужно каждому выпускнику, независимо от пути, который он выберет. На уроках я не даю готовых решений, а создаю проблемную ситуацию, вовлекаю ребят в поиск. Ведь, по словам Л.Н. Толстого, "Знание только тогда знание, когда оно приобретено усилиями мысли, а не памятью. Знание - это оружие, а не цель". Задатки нестандартного мышления и любознательности надо замечать и развивать, так как "не всякому помогает случай, судьба одаривает только подготовленные умы" (Луи Пастер)"
 

 


Валентин Иванович Андреев, заведующий кафедрой педагогики факультета психологии КГУ, профессор, академик РАН: "Чтобы образование соответствовало требованиям времени, нужны инновации, новые подходы, новые учебники. Необходима интеграция науки и образования. Образование лишь в том случае достигает гарантированного качества, если образование переходит в самообразование, воспитание - в самовоспитание, а развитие - в творческого саморазвитие студента".
 

 


Лучшие учителя 2008 года из нашего округа: 
Учитель начальных классов гимназии N3 
   Ирина Александровна Рябкова 
Учитель русского языка и литературы гимназии N7
   Татьяна Васильевна Мухина 
Учитель химии средней школы N12
   Валентина Владимировна Григорьева 
Учитель физики гимназии N102 им.М.Устиновой
   Ирина Петровна Борисова 
Учитель географии гимназии N102
   Людмила Артемовна Корбиева 
Учитель физики лицея им.Н.И.Лобачевского КГУ
   Ольга Николаевна Храмова 
Учитель информатики лицея им.Н.И.Лобачевского КГУ
   Сергей Иванович Михайлин 
Учитель химии школы N18 
   Людмила Александровна Июдина 
Учитель английского языка школы N18
   Азалия Равкатовна Уразметова 
Учитель химии гимназии N28
   Ольга Николаевна Романова 
Учитель татарского языка школы N111
   Миннигульсем Гаделшовна Измайлова 
Учитель биологии гимназии N122
   Маргарита Юрьевна Храмова 
Учитель начальных классов гимназии N122
   Гузялия Юнусовна Самигуллина 



	


	 
	
	


	


	 
	 


	 
	 
	"Всему начало и основа - моя школа"
Совсем недавно были подведены итоги конкурса "Лучший директор образовательного учреждения - 2008". Из нашего округа финалистом стала директор МОУ "Татарская гимназия N1" Гульфия Гаязовна Шамсеева. Она рассказала нам о конкурсе, но все же больше внимания уделила самой школе. И ведь правда, нет школы - нет и директора.
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- Гульфия Гаязовна, участие в финале конкурса - это большое достижение не только для Вас самой, но и для школы в целом. Расскажите, какие впечатления у Вас остались от конкурса?
- Участвовать в мероприятиях, которые помогают раскрыть работу школы, очень интересно. Например, прошел республиканский конкурс "Лучший школьный сайт", где мы стали абсолютными победителями и получили Гран-при. Первый этап - сочинение на тему "С чего начинается школа". Я долго не находила слов, чтобы описать, что же для меня значит школа. Бывает же такое, вынашиваешь идею, а что-то оригинальное не рождается. И вот, сидя на "Большой перемене" в Пирамиде, на вопрос "Что для вас школа?" один мальчик ответил: "Школа для меня - это все". И он прав в своей простой истине, подумала я. Это стало исходной точкой моего эссе. Буквально за вечер оно было написано. Из конкурса вынесла то, что совершенствованию нет границ. И еще - должен присутствовать дух борца.

- Как Вы думаете, благодаря чему Вы оказались в числе финалистов? Поделитесь своим секретом руководства.
- У нас есть красивая традиция - День чествования гимназистов в конце мая, на котором мы поощряем участников различных олимпиад, самых активных ребят. В этот же день мы проводили выборы нового Президента школы, пришла и конкурсная комиссия. Как мне кажется, жюри понравились наши традиции и сплоченность, и я прошла в первую восьмерку. Если бы меня тогда не поддержал весь школьный коллектив, то не получилось бы такого красивого, яркого шоу, и я думаю, не было и победы. Секрет руководства в том, что к людям надо относиться с уважением, без амбиций. Люблю поработать с учителями на пришкольном участке, как-то сама штукатурила стены вместе с ребятами. Моя дверь всегда открыта для учителей, детей и родителей. Самое главное - помнить, что важен не результат, а люди, которые делают его. Считаю, что не только у директора должны быть регалии, обязательно выдвигаю учителей на награды. Потому что без учителя, что может сделать один директор? Слова Антуана де Сент-Экзюпери "Светильники надо беречь: порыв ветра может погасить их!" являются для меня направляющими. И еще - должна быть открытость. Каждая неделя начинается с линейки, где мы знакомим ребят с предстоящими мероприятиями, "нацеливаем" их, отмечаем положительные результаты, но никогда не ругаем. Мои любимые слова - "Дорогу осилит идущий".

- На августовском совещании педагогических работников в этом году обсуждают проблемы качества образования. Как Вы считаете, что такое качественное образование в школе?
- Уверена, что надо бороться за качественное образование не только учеников, но и учителей. Для меня качественное образование - это обучение и воспитание, эти два понятия должны быть связаны воедино. Если воспитание будет качественное, то и обучение получится таким же. Цель школы - воспитать не обязательно талантливого стипендиата, но умного и хорошего человека. Учителя всегда должны находиться в творческом режиме, поиске новых идей. Я люблю говорить детям, что гений - это 99% пота и 1% вдохновения.

- Продолжите фразу: "Для Вас хороший ученик - это …"
- Можно, конечно, ответить банально - это тот, кто получает хорошие отметки. А для меня это личность с человеческими качествами. Бывают отличники, которым помогаешь, но они тебя потом забывают, а есть троечники, которые всегда готовы помнят и поддерживают тебя. Хороший ученик - человек, в котором сочетаются тактичность и культура, интеллигентность и уважение к старшим.

- Что для Вас значит школа?
- Я выпускница этой школы, сама когда-то открывала эти двери. Наша школа имеет давние традиции, есть собственный музей. У меня очень хороший коллектив, мы как одна семья. Это и работа, и жизнь -все переплетено. 8 лет жизни отданы - это время пролетело, как один день. Мои успехи, открытия, познания, приобретения, духовный рост, самореализация - всему начало и основа - моя школа.

Фарида Мухамадиева
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Приём - 2008. Интересные детали
На территории республики функционирует 24 государственных и 14 негосударственных вузов. Вузы предлагают абитуриентам 40 тысяч 853 учебных мест, из них 20957 по дневной форме обучения. Прием на бюджетные места составил 50,2%, на коммерческие -49,8%.

Выпускниками школ Татарстана в 2008 году стали 30350 человек. Около 20-25 тысяч из них изъявили желание продолжить обучение в вузах республики. 5 тысяч выпускников решили поступить в учреждения среднего профессионального образования, около 2 тысяч - начального профессионального образования. Планы многих абитуриентов скорректировали результаты ЕГЭ - около 30 процентов выпускников школ РТ сдали ЕГЭ по математике на "двойку".

В этом году в приемные комиссии вузов Татарстана подано около 60 тысяч заявлений. Всего же вузы РТ распахнули двери для 10452 студентов, поступивших на дневную бюджетную форму обучения. Таким образом, средний конкурс составил 5,7 заявлений на место.

В Татарстане идет активная борьба с лжевузами. Из 96 представительств и филиалов вузов в республике осталось 32. "Студентам ликвидируемых представительств гарантируется свобода перехода в другое высшее учебное заведение", - заверил министр образования и науки РТ Наиль Валеев.

Новости КУОО
В 2008 году в 10 государственных автономных образовательных учреждениях среднего профессионального образования РТ подготовлено 1327 специалистов для сферы образования. 17,6 процента выпускникам вручили дипломы с отличием. По результатам предварительного распределения 53,7 процента выпускников получили направления Министерства образования и науки РТ на работу в образовательные учреждения республики. Продолжат обучение в учреждениях высшего профессионального образования 18,2 процента выпускников.



Впервые в России 25 августа Академия наук исламского мира организовала конференцию, решение о проведении которой было принято год назад во время визита Арабских ученых в Казань. Президент АНИМ Абдель Салам Маджали выступил перед студентами Казанского госуниверситета с публичной лекцией. Тема конференции была посвящена науке, технологии, инновации с целью устойчивого развития исламского мира.



Министерство образования и науки России утвердило имена 10 тысяч лучших учителей - победителей конкурса 2008 года, которые в рамках приоритетного национального проекта "Образование" получат государственную поддержку в размере 100 тыс. руб. В их число вошли 289 учителей Татарстана, в том числе и преподаватели школ КУОО.


19 августа в лицее им. Н.И.Лобачевского состоялось секция городской августовской конференции на тему "Одаренность и нравственность: взаимодействие и их формирование". В мероприятии приняло участие свыше 80 сотрудников образовательной сферы. В ходе работы совещания участники познакомились не только с опытом школ г.Казани, но и приняли участие в деловой игре, разработав и утвердив резолюцию "Работы с одаренными детьми" на 2008-2009 учебный год.



19 выпускников вузов РТ, имеющих диплом бакалавра или специалиста, продолжат обучение в магистратуре ведущих вузов Германии. Это представители КГУ, ТГГПУ, Елабужского государственного педагогического университета, КГФЭИ. Ими выбраны следующие специальности для получения степени магистра: немецкий язык, политология, экономика, биология, информатика, туризм, межкультурные коммуникации.
	 


	


	 
	
	 
	 
	Негосударственный вуз - государственные проблемы
Сегодня для молодежи открыты все дороги, но есть такая категория учащихся, для которых проблема получения профессии является не просто острой, но и трудноразрешимой. Это дети с ограниченными возможностями здоровья. Мне неоднократно приходилось слышать о том, как они талантливы и одарены. И в этом есть какая-то высшая справедливость. Лишив человека возможности познавать мир во всех его проявлениях, судьба наделяет их острым пытливым умом, тягой к знаниям, богатой фантазией, желанием приносить пользу обществу.
"Я обязательно буду учиться. Мне очень хочется быть нужной людям", - признается 15-летняя школьница, которая в детстве из-за компрессионного перелома позвоночника лишилась возможности ходить. Такое ограничение возможностей - явление не столько медицинское, сколько социальное. Нам легче признать человека больным и исключить его из своей среды, чем держать его рядом и чувствовать обязанность перед ним. Мы инстинктивно уходим от тесного контакта с человеческой бедой. Однако далеко не все думают так стереотипно. 
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Уже более 10 лет Академия ТИСБИ решает чрезвычайно важную социальную задачу - предоставляет широкий спектр образовательных услуг для лиц с ограниченными возможностями на различных уровнях профессионального образования: среднем, высшем и дополнительном. "Каждый человек имеет право развиваться духовно. Вне зависимости от того, какой он от природы, мы поддерживаем его стремление к самостоятельному выбору своего пути и к самореализации через образование. Имея такой багаж, можно стать более независимым, обеспечить себя самостоятельным заработком и достойным уровнем жизни", - рассказывает исполнительный директор кафедры ЮНЕСКО ТИСБИ Зульфия Сафина.

В 2002 году Министерство образования РФ, ознакомившись с опытом работы ТИСБИ, определило Академию в качестве федеральной экспериментальной площадки по развитию образования и социальной поддержки детей с особыми нуждами и ограниченными возможностями здоровья. Сегодня в ТИСБИ дистанционно обучается свыше 300 инвалидов из Татарстана. Создана разветвленная сеть социального партнерства с участием государственных структур и общественных организаций. В тесном контакте работают казанская школа-интернат №6, коррекционная школа-интернат г.Бугульма, челнинская школа центра по реабилитации детей и взрослых с патологией органа слуха №88, Татарстанское отделение всероссийского общества инвалидов, бизнес-сообщества.

Особенностью образовательного процесса является то, что обучение этой категории студентов начинается с довузовской подготовки, так называемого "нулевого" курса. Он включает в себя укрепление учебных навыков, программу адаптации самих студентов к вузовским формам обучения, воспитание личности, развитие коммуникативных способностей, практику речевой и жестовой коммуникации, тренинги по чтению с губ.

Обучение студентов с ограничениями по слуху предъявляют особые требования к техническому обеспечению. В 2006 году был открыт уникальный мультимедийные класс, по оснащению помещение прекрасно подготовлено для работы с такой аудиторией (интерактивная доска и мультмедиапроектор, наличие разнообразной видео- и аудиотехники).
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Руководство ТИСБИ с большой гордостью говорит о тех юношах и девушках, которые, несмотря на физические недуги, составили славу вузу: поэтесса, "Женщина года -2005" Александра Кашина; художник Алексей Скворцов; чемпионка сурдоОлимпийских игр по плаванию Ольга Федорова, лауреат специального приза межвузовского фестиваля "Студенческая весна" в технике "жестовое пение" Елена Шахова и другие. И это только начало пути! По словам Зульфии Нурмухаметовны, главная задача - это создание атмосферы полноценной жизни, общения, таких условий, при которых качество их жизни не отличается от жизни остальной части общества: "Это не только наша обязанность как педагогов, но и личная позиция".
Светлана Сагитова
	 


	 


	 
	
	 


	


	 
	
	 
	 
	Обучать - значит вдвойне учиться
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"Понедельник начинается в субботу"
...Такой необычный ответ на вопрос о буднях школьного учителя мы получили от Венедикта Красильникова, преподавателя русского языка и литературы гимназии № 140. Его трудовые дни начинаются уже в выходные. Имея за плечами 25-летний стаж работы и уже достаточный "интеллектуальный багаж", он считает обязательным подготовку к уроку. Важно построить план занятия, обдумать вопросы, которые должны вызвать интерес у ученика, а, значит, и личное участие в обсуждении поставленной проблемы. "Преподавание - это постоянная работа над собой, расширение границ знания. Ведь научить можно только тому, чем ты сам заинтересован, что тебя здесь и сейчас увлекает. Сухое же изложение материала бессмысленно", - делится с нами Венедикт Евгеньевич.

"Литературой увлекся еще в школе"
Герой нашего рассказа выбрал профессию учителя отчасти осознанно, отчасти - спонтанно: "Приходит на ум сравнение с Луначарским. Когда у первого министра просвещения спросили: "А как долго вы готовились к этой замечательной лекции?", он ответил: "Всю свою жизнь". Наверное, так и у меня. Духовная потребность читать литературу появилась в школе, еще нравилась история и археология. Но поступив на филфак КГПУ, я всерьез увлекся филологией. Интерес собственно к преподаванию возник позже, когда увлечение переросло в серьезную работу".

"Открыватель тайн"
По мнению Венедикта Красильникова, преподавание можно сравнить с искусством. Это открытие все новых и новых маленьких и больших истин детям, которые только начинают жить в мире людей. Поэтому трудно переоценить ответственность, которая лежит на учителе, этом волшебнике - "открывателе тайн".

"Неистовый Виссарион"
Заведя разговор о целях преподавательской деятельности, Венедикт Евгеньевич вспоминает о Виссарионе Григорьевиче Белинском, о том, что его называли "неистовым Виссарионом". Именно это "неистовство" в увлечении предметом он пытается пробудить в своих учениках. Сейчас же обнаруживается странная тенденция: большинство учеников склонны к энциклопедическим знаниям - немного знают этого, немного - другого. И, наверное, в этом есть свои плюсы, например, расширение кругозора. Однако теряется нечто очень важное - нет глубины познания в какой-то одной области. А ученика должно что-то интересовать всерьез, чтобы было стремление проникнуть в суть предмета познания, полностью постичь его. Если это будет, то ученика ждут самостоятельные открытия. Пусть, они маленькие, но ценность их велика!

"Человек рожден для усилия…"
В эту фразу Петрарка закладывает мысль о трудностях, которые изо дня в день должен преодолевать человек. И их в работе школьного учителя хватает. "Самое сложное, если говорить о последних годах, - это готовить детей к ЕГЭ. На мой взгляд, ЕГЭ абсолютно не свидетельствует об истинном состоянии подготовки ученика к предмету. Представьте, что вам предстоит сдавать экзамен не в родной школе, а в незнакомой обстановке. Не каждый сможет в таких условиях полностью мобилизовать свой интеллектуальный потенциал, раскрыть себя. И этому нельзя научить, здесь ключевую роль играет свойство натуры. Но никто не принимает это в расчет - большое упущение!" - так считает Венедикт Евгеньевич.

"Все, что ни происходит - происходит к лучшему!"
На вопрос о пожеланиях и советах начинающим преподавателям, учитель литературы обратился к Вольтеру. "Я всегда вспоминаю слова Кандида, героя одноименного произведения Вольтера: "Все, что ни происходит - происходит к лучшему!" Жизнь меняется с роковой неизбежностью, в чем-то становится хуже, но в чем-то - лучше. Человек же должен быть оптимистом, надеяться на светлое завтра и в личной жизни, и в профессиональной деятельности. Если поддерживать в себе живой интерес к новому, тогда от вас не ускользнет многогранность этого удивительного мира!"

Мария Волкова
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