Институт непрерывного образования Казанского (Приволжского) федерального университета

Кафедра конфликтологии философского факультета
осуществляют набор слушателей для обучения по программе краткосрочного повышения квалификации «Профилактика экстремистской и террористической деятельности» (72 часа) 
Cрок обучения - 9 недель
Дата начала обучения: 23 апреля 2012 года
Режим проведения занятий: 2 дня в неделю по 4 часа (вечером)
Форма обучения: без отрыва от основной работы

Категория слушателей: преподаватели высших учебных заведений, государственные и муниципальные служащие, представители общественных организаций, сотрудники  правоохранительных и судебных органов, а также лица, осуществляющие общественную и государственную профилактику экстремизма и терроризма на территории Республики Татарстан
Аннотация:

Программа знакомит слушателей с процессом развития объяснительных конфликтологических моделей политического экстремизма и терроризма в эпоху глобализации; формирует у слушателей представление о причинах и условиях появления радикализма, экстремизма и терроризма; об интернационализации современного политического терроризма, формировании системы противодействия экстремизму и терроризму международным сообществом, национальными государствами и другими акторами процесса глобализации.
Программа представляет собой совокупность шести учебных модулей, посвященных различным аспектам проявления политического экстремизма и терроризма, общественному и государственному противодействию этим феноменам, их профилактике в различных социальных группах.
Занятия проводятся с использованием новейших форм обучения при участии профессорско-преподавательского состава К(П)ФУ, представителей Совета Безопасности при Президенте Республике Татарстан, Управления Президента Республики Татарстан по взаимодействию с религиозными объединениями, Государственного Совета Республике Татарстан, Кабинета Министров Республики Татарстан, Управления ФСБ по Республике Татарстан, Совета Ассамблеи народов Татарстана, Общественной палаты Республики Татарстан.

Слушатели активно привлекаются к взаимной и групповой оценке результатов освоения материала, тренингам, деловым играм.

По итогам обучения проводится аттестация по всем модулям программы и выдается удостоверение государственного образца о краткосрочном повышении квалификации.
Адрес: Республика Татарстан, г. Казань, ул. Кремлевская, д. 18.

Контактные телефоны: 
8(843) 240 12 13,

  292 79 93 (кафедра конфликтологии)
E-mail: ksu_conflictology@mail.ru
