Программы и фонды, через которые планируется привлечь средства для осуществления проектной деятельности:
· Привлечение доходов от грантовой деятельности в рамках программ ФЦП «Кадры», РГНФ, фонда  организации «Яд Вашем», иных фондов и программ, в том числе, зарубежных, целевое финансирование в рамках государственного задания Министерства образования и науки РФ.

· Участие в реализации государственных программ и проектов, в том числе: программы «Мирас», комплексного проекта «Культурное наследие Татарстана: древний город Болгар и остров град Свияжск», мероприятий Года историко-культурного наследия РТ и т.д.

· Междисциплинарный проект с фондом «Возрождение» на 3 года, совместно с тремя институтами КФУ, четырьмя институтами РАН: cоздание историко-культурной геоинформационной системы достопримечательного места «Остров-град Свияжск» и прилегающих территорий; cоздание историко-культурной геоинформационной системы Болгарского городища и прилегающих территорий; проведение сплошного обследования территории Болгарского городища неразрушающими методами (гео-, авиакосмические и магнитные разведки) с созданием модели виртуального города; создание историко-культурной геоинформационной системы Болгарского городища и прилегающих территорий

· Исследования средневековой культуры народов Евразии (проект «Идель-Алтай»)

· Создание Музея Болгарской цивилизации.

· На фоне возрастания глобальных взаимосвязей и межцивилизационных контактов на постсоветском пространстве продолжает происходить возникновение конфликтных зон. Необходимо минимизировать эти риски, продумав идеологию безопасности. Институт истории, совместно с другими институтами и факультетами КФУ, предлагает для реализации этой цели использовать совместную площадку. Интерес представляет в этой связи проблема возможности, достаточности и необходимости социального конфликта для развития общественных отношений, поиск согласования интересов в разных гуманитарных науках, при различии их научного инструментария. В этой связи реализуются исследовательские проекты в рамках евразийского сотрудничества и интеграции Для этого создается НОЦ «Центр евразийских исследований». В рамках социально-исторической конфликтологии – НОЦ «Институционализация конфликта как средство обеспечения социальной безопасности» и проект «Социальный конфликт в различных нормативно-семиотических системах».

· В связи с усилением процессов национальной и религиозной идентификации в странах СНГ актуально в рамках НОЦ провести соответствующий мониторинг отражения этих явлений в гуманитарном образовании и науке: определить возможности согласования методологических позиций в изучении этноконфессиональных отношений, сопоставить традиции и новации в духовной и политической культуре постсоветского периода, проследить взаимосвязь исторического сознания и политкорректности в многонациональной среде, осмыслить феномен религиозного возрождения в координатах культурно-духовного развития, сформулировать принципы регулирования государственно-конфессиональных отношений, проанализировать опыт в организации межкультурной коммуникации и межконфессионального диалога как основы этноконфессиональной толерантности. В этой части у нас имеются фундаментальные и прикладные разработки на базе междисциплинарных подходов, которые ведутся в университете от его основания, в начале XIX века, когда здесь был сформирован Восточный разряд университета. Уже сейчас наработаны определенные подходы и ресурсы для формирования толерантного сознания, атмосферы межкультурного согласия и взаимоуважения на пространстве стран СНГ. Реализуются проекты: «Развитие политики межэтнического и межконфессионального взаимодействия в Приволжском федеральном округе», «Разработка политики социально-культурной интеграции и натурализации мигрантов», «Исследование и презентация истории и культуры тюркских народов», «Запад Востока: этнические, политические, культурные взаимодействия» и др., проекты в области исследования интеллектуальной истории совместно с Российской академией наук.

· Исследование темы «Историческая география и пространственная организация поселенческой структуры Среднего Поволжья второй половины XVI-XVIII вв.» в рамках целевого финансирования государственного задания Министерства образования и науки РФ.

· Одним из приоритетных направлений НОЦ станет направление, связанное с гуманитарной безопасностью населения, где формирование исторического сознания является структурообразующим элементом. Проекты совместно с Елабужским институтом подготовка локальных «историй» поселений, хрестоматий, мультимедийных комплексов для школ. Проекты НОЦ «Методика преподавания истории и обществознания в высшей и средней школе» - создание учебных фильмов и дисков для дистанционного обучения, самостоятельной работы для подготовки к ЕГЭ по истории и обществознанию (аналогично культурно-просветительским фильмам и программам  BBC) для образовательных учреждений Приволжского федерального округа, культурно-образовательных программ для телевидения; создание электронной базы данных «Виртуальный музей» в кооперации с музейными комплексами Республики. Университет мог бы стать соорганизатором разработки согласованного госстандарта для стран СНГ в области преподавания истории Отечества. Проведение Конкурса студенческих социальных проектов по сохранению историко-культурного наследия Татарстана «История пишется сегодня!»

· Проекты по оцифровке рукописей, хранящихся в ОРРК Научной библиотеки им Н.И. Лобачевского. Запланирована совместная работа с Министерством вакфов и по делам ислама государства Кувейт, Центром Джума иль-Маджида по изучению культуры и наследия (ОАЭ), посольством государства Оман и Катар по реставрации и оцифровке  коллекций Центра изучения письменного наследия, их изучения и публикации. Надеемся на получение финансирования этой работы со стороны заинтересованных в сотрудничестве с нами выше названных арабских государств. 

· Создание электронных баз данных, предназначенных как для ведения научно-исследовательской деятельности преподавателями, аспирантами и магистрантами, так и для проведения лекционных, семинарских и практических занятий по курсам «Источниковедение», «Методы исторического исследования», «Вспомогательные исторические дисциплины»

· В части создания Центра польских исследований проведены переговоры с Постоянным представительством Польской Академии наук в Москве о совместном развитии Центра, установлены контакты с Институтом истории ПАН (Варшава), Центром Восточноевропейских исследований Варшавского университета, Университетом Николая Коперника (Торунь), Гданьским университетом, Университетом в г. Кельце. В настоящее время ведутся переговоры с Варшавским университетом о заключении соглашения о сотрудничестве между КФУ и Варшавским университетом.

Ряд проектов, с учетом их междисциплинарности, осуществляется совместно с другими институтами, факультетами и филиалами КФУ.

