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Казанские академики - Владимиру Путину: "Проект Минобрнауки РФ ведет к развалу российской науки"

Коллектив Казанского научного центра РАН после Общего собрания КазНЦ РАН утвердил и направил обращение в связи с ситуацией, возникшей при обсуждении проекта государственной программы РФ "Развитие науки и технологий" на 2013-2020 годы. Текст обращения опубликовало официальное республиканское агентство "Татар-информ".

Обращение от имени ученых республики, подписанное председателем КНЦ РАН академиком Олегом Синяшиным, адресовано президенту РФ Владимиру Путину, премьеру Дмитрию Медведеву, председателю Госдумы Сергею Нарышкину, главе Совета Федерации Валентине Матвиенко, президенту РАН Юрию Осипову, а также лидерам ведущих политических партий Геннадию Зюганову, Сергею Миронову и Владимиру Жириновскому.

"Коллектив Казанского научного центра РАН (далее - Центр), ознакомившись с проектом государственной программы Российской Федерации "Развитие науки и технологий" на 2013-2020 годы от 13 июня 2012 г. (далее - Проект госпрограммы), и обсудив его в коллективах институтов Центра, выражает свою крайнюю озабоченность содержанием Проекта госпрограммы и негативными последствиями для развития науки и технологий в России в случае его принятия.

Представленный Министерством образования и науки РФ (далее - Минобрнауки РФ) Проект госпрограммы не может быть признан удовлетворительным, поскольку не учитывает реальную ситуацию в российской науке и роль в ней государственных академий наук. Государственные академии наук, и, в первую очередь, Российская академия наук (далее - РАН), фактически являются основными научными структурами, формирующими пути развития фундаментальной и прикладной науки и осуществляющими основную массу фундаментальных исследований в России. 
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Живое пространство новостей

http://www.eduhelp.info/page/pogrom-obrazovanija-v-rossii-vstupaet-v-reshajushhuju-fazu#cut
 Михаил Волчков

Погром образования в России вступает в решающую фазу

Сразу после окончания университета я хотел работать в вузе. В своём родном бесполезно - туда берут только очень своих. Устроился в другой вуз ассистентом, правда, не совсем по своей специальности, но всё-таки. Голый оклад - пять тысяч рублей. С надбавками выходило до восьми.Я, кажется, понимаю, почему оклад называется голым: купить на него одежду совершенно нереально.

Сначала обещали после года работы заключить договор на пять лет. Но в конце того года случилась первая волна "оптимизации": министерство сократило финансирование вуза на 20%, часы по моему предмету урезали, а на некоторых факультетах вообще ликвидировали. Соответственно, общая нагрузка уменьшилась, и на всех преподавателей часов стало не хватать. Договор со мной не продлили.
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Российская газета

http://www.rg.ru/2012/10/11/vuzi-site.html
Ректор, пройдите на выход! 
В России могут быть закрыты 126 вузов, в том числе - московские и питерские

По данным мониторинга, который только что провело минобрнауки, 126 российских вузов можно считать неэффективными.

- Иными словами, это 23 процента от всего числа государственных вузов, среди филиалов эта цифра еще выше - 50 процентов, - рассказал ректор МГУ Виктор Садовничий на заседании Научно-экспертного совета при Председателе Совета Федерации. - В зону риска попадают в том числе московские и питерские вузы.

Напомним, с 15 августа по 15 сентября министерство вело мониторинг всех российских вузов по 50 позициям. "Результаты проверки станут основанием для распределения контрольных цифр приема на следующий год, а также способом отсева слабых вузов. Естественно, что число ректоров сократится, - пояснял журналистам замминистра Александр Климов. - Если вуз вообще не участвовал в мониторинге, то он не имеет права претендовать на контрольные цифры приема". Иными словами, набора на первый курс в нем не будет.

ЦИФРА: 18 российских вузов вообще не смогли представить никакой отчетности
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Живое пространство новостей

http://www.eduhelp.info/page/dmitrij-livanov-zakon-ob-obrazovanii-primut-etoj-osenju#cut
Дмитрий Ливанов: Закон "Об образовании" примут этой осенью

Глава российского образования Дмитрий Ливанов уверен в том, что нашумевший законопроект будет принят не позднее нынешней осени. Соглашается с министром образования и ректор МГУ Виктор Садовничий: "С очень большой вероятностью законопроект будет принят Госдумой, одобрен Советом Федерации уже к декабрю 2012 года".

Обсуждение законопроекта "Об образовании" растянулось на три года, в течение которых именно ректоры многих ВУЗов страны, остро критиковали нововведения, но похоже, что последняя редакция будущего закона вполне устраивает ректорское сообщество.

Несмотря на то, что все варианты проекта довольно сильно менялись, везде нет понятия начального профобразования - это принципиально. Этот уровень сейчас предлагается включить в среднее профобразование, которое будет предлагать два вида программ - подготовки квалифицированных рабочих и специалистов среднего звена. В проекте закона прописали специфику творческих училищ, которые имеют право отбирать детей по конкурсу. Училища работают по интегрированным программам на базе начального или основного общего образования и дают одновременно и школьные знания и профессию.
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Росбалт

http://www.rosbalt.ru/main/2012/10/16/1046704.html
Миронов: Правительственный закон об образовании ставит крест на будущем российской школы

МОСКВА, 16 октября. "Эсеры" не будут поддерживать внесенный правительством законопроект об образовании, так как он закрепляет все негативные тенденции последних лет и "ставит крест на будущем российской школы". Об этом заявил лидер "Справедливой России" Сергей Миронов накануне рассмотрения в Госдуме в первом чтении двух альтернативных проектов закона, внесенных правительством и КПРФ.

"Мы не можем оставаться равнодушными к тому, как с упорством, достойным лучшего применения, разрушаются отечественные образовательные традиции. Система образования, безусловно, нуждается в совершенствовании
17.10.2012

Российский общеобразовательный портал

http://school.edu.ru/news.asp?ob_no=97604
Думские коммунисты не поддержат правительственный закон об образовании

	


умская фракция КПРФ на расширенном заседании 15 октября приняла решение голосовать против правительственного законопроекта "Об образовании в РФ" и добиваться принятия собственного документа - "О народном образовании", сообщает пресс-служба ЦК КПРФ. 
Заседание фракции посетил министр образования и науки Дмитрий Ливанов. Чиновник представил правительственный законопроект и обсудил с коммунистами их вариант закона. "По итогам полутора лет работы правительственных учреждений, целый ряд норм, разработанных в проекте КПРФ "О народном образовании", были восприняты в правительственном законопроекте", - сказал он.

Несмотря на это, по итогам дискуссии фракция КПРФ приняла решение голосовать против правительственного закона. "Для нас это вопрос принципа. Он не носит партийного характера, - подчеркнул лидер коммунистов Геннадий Зюганов. - Неслучайно мы подготовили свой закон..
17.10.2012
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Слияние вузов будет происходить естественно и добровольно - Минобрнауки

"Единая Россия" настаивает на четком плане по слиянию вузов. Как передает корреспондент ИА REGNUM, 16 октября в ходе заседания фракции "Единая Россия" в Государственной думе РФ глава Минобрнауки Дмитрий Ливанов выступил за то, чтобы слияние вузов проходило максимально безболезненно как для преподавателей, так и для студентов. "Слияние вузов будет происходить естественным путем", - заверил министр. Такое сокращение числа учебных заведений связано с сокращением числа студентов, отметил он. "Контингент обучающихся сокращается", - сказал Ливанов.

Министерство также намерено следить за тем, чтобы слияние вузов проходило добровольно. "Мы будем стремиться к тому, чтобы оно происходило добровольно", - заявил глава Минобрнауки.



17.10.2012
РИА Новости

http://www.ria.ru/education/20121017/903232165.html
Госдума рассмотрит базовый закон об образовании

Госдума рассмотрит в первом чтении правительственный законопроект "Об образовании в РФ", которым устанавливается четкая система уровней образования от дошкольного общего до послевузовского. Ожидается, что полностью документ будет принят Думой до конца года.
Госдума в среду рассмотрит в первом чтении правительственный законопроект "Об образовании в РФ", которым устанавливается четкая система уровней образования от дошкольного общего до послевузовского.

Ожидается, что полностью документ будет принят Думой до конца года.

Кроме новаций и создания непрерывной системы образования, в документе сохранен и тот позитивный опыт, который был накоплен в сфере образования за последние 20 лет, отмечают разработчики. В частности, речь идет о сохранении практики ЕГЭ.

Кроме того, в документе отражены практические результаты введения в систему образования федеральных госстандартов.

Новый подход
Среди новаций - новая система образовательных программ, которая делится на основные и дополнительные. По основным программам устанавливаются госстандарты, они распределяются на общеобразовательные и профессиональные программы.

Законопроектом впервые закрепляется норма о педагогической экспертизе в отношении правовых актов, которые затрагивают вопросы обучения и воспитания, об инновационной и экспериментальной деятельности в системе образования.
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РИА Новости

http://www.ria.ru/education/20121017/903651456.html
Образование в законе: как будут учиться и учить по новым правилам
Госдума приняла в первом чтении законопроект "Об образовании в РФ", которым устанавливается четкая система уровней образования от дошкольного до послевузовского, сохраняется ЕГЭ.

Проект закона "Об образовании в РФ", который Госдума приняла в среду в первом чтении, расширит госгарантии бесплатного обучения, закрепит особый статус педагогов в обществе, укрепит связь между образовательными программами и современным рынком труда, а также откроет обычные школы для детей-инвалидов, уверены в министерстве образования и науки. Эксперты считают, что обновление закона давно назрело, концепция документа в целом верна, но требует детализации.

Госдума в среду приняла в первом чтении правительственный законопроект "Об образовании в РФ". За правительственный проект проголосовали фракции "Единая Россия" и ЛДПР.

Народ - творец закона
Законопроект "Об образовании в РФ", подготовленный министерством образования и науки, заменит два базовых закона - "Об образовании" и "О высшем и послевузовском профессиональном образовании", которые были приняты в 1992 году и 1996 году соответственно. В новом документе будут прописаны нормы по всем уровням образования, включая дошкольное, профессиональное - начальное, среднее, высшее и дополнительное.
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РИА Новости

http://www.ria.ru/education/20121017/903476687.html
Законопроект "Об образовании" нуждается в доработке, считает Бунимович

Проект закона "Об образовании в РФ", подготовленный министерством образования и науки, в настоящее время носит в большей степени декларативный характер и не подкреплен конкретными механизмами его исполнения, считает уполномоченный по правам ребенка в Москве Евгений Бунимович.

Проект закона "Об образовании в РФ", подготовленный министерством образования и науки, в настоящее время носит в большей степени декларативный характер и не подкреплен конкретными механизмами его исполнения, считает уполномоченный по правам ребенка в Москве Евгений Бунимович.

Госдума в среду рассмотрела в первом чтении правительственный законопроект "Об образовании в РФ", которым устанавливается четкая система уровней образования от дошкольного до послевузовского. Ожидается, что полностью документ будет принят Думой до конца года.
18.10.2012
РИА Новости

http://www.ria.ru/education/20121018/903862912.html
Кабмин обсудит план развития вузов России для их продвижения в мире
Мероприятия плана сгруппированы по следующим направлениям: организационно-экономическое и нормативно-правовое обеспечение; развитие кадрового потенциала; развитие образовательной и научно-исследовательской деятельности.

Правительство России обсудит план мероприятий по развитию ведущих университетов страны, призванный повысить их конкурентоспособность на мировой арене, сообщила пресс-служба кабмина.

"Мероприятия плана сгруппированы по следующим направлениям: организационно-экономическое и нормативно-правовое обеспечение; развитие кадрового потенциала; развитие образовательной и научно-исследовательской деятельности", - говорится в релизе.

18.10.2012

 Живое пространство новостей
http://www.eduhelp.info/page/ministr-obrazovanija-livanov-nazval-glavnuju-zadachu-minobrnauki
Министр образования Ливанов назвал главную задачу МинОбрНауки

Государство должно оказывать специальную поддержку российским сельским школам, чтобы они могли развиваться и сохраняться. Об этом заявил министр образования и науки Дмитрий Ливанов.

"Сельские школы в России должны не просто сохраняться, они должны развиваться... Мы, безусловно, считаем, что сельские школы должны быть приоритетом, они должны пользоваться специальной поддержкой государства. Развитие сети сельских учебных учреждений - это наш приоритет на ближайшие годы", - цитирует РИА Новости заявление министра на заседании в Госдуме.

По словам министра, в каждой школе необходимо поддерживать уровень качественного, достойного образования, вне зависимости от того, где она находится и сколько детей в ней учится.


18.10.2012
Комсомольская правда

http://www.kp.ru/daily/25969.4/2906556/
Ксения Конюхова

Законопроект об образовании отменит лицеи и спецшколы

А студенты прочувствуют на себе обновленную систему распределения и трудоустройства

Готовящийся законопроект об образовании стал, пожалуй, самым обсуждаемым документом за последнее время. Разные его версии, выложенные в интернете, тысячи поправок и предложений… Вполне достаточно, чтобы запутаться. Сами авторы проекта считают, что по сравнению с действующим законом этот – просто кладезь гарантий и льгот.

- Новый законопроект направлен на человека в системе образования, - объясняет Наталья Третьяк, заместитель министра образования и науки. – Он сохраняет все гарантии и льготы, которые есть в предыдущем законе, и предлагает механизмы их реализации. Старый закон, принятый в 1992 году, был «сыроват» и на данный момент уже не удовлетворяет требованиям общества и времени.
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Коммерсант

http://www.kommersant.ru/doc/2047817
Александр Черных

Образовательные деньги вложили в первую сотню

	Вузам велено подняться в международных рейтингах за 9 млрд рублей


Вчера правительство РФ выделило 9 млрд руб. на "первоочередные мероприятия по развитию ведущих университетов России". Пока не определены ни вузы, которые получат финансовую помощь, ни даже цели, на которые они смогут потратить эти деньги. Программа призвана выполнить один из первых президентских указов Владимира Путина: к 2020 году российские университеты должны попасть в топ-100 международных образовательных рейтингов. Эксперты считают эту задачу нереальной.

На заседании правительства премьер-министр Дмитрий Медведев заявил, что ведущими вузами можно признать лишь 15% от общего количества в РФ. И даже эти лучшие университеты практически не представлены за рубежом. "Экспорт российских образовательных услуг — менее 1% общемирового рынка,— посетовал господин Медведев.— Цифра совсем нерадостная". 
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Проект закона "Об образовании" содержит "шаги назад" - КПРФ

Проект базового закона "Об образовании в РФ" содержит "шаги назад" в системе образования. Как передает корреспондент ИА REGNUM, 17 октября в ходе обсуждения законопроекта депутат от КПРФ Олег Смолин отметил, что правительственный законопроект ликвидирует льготы при поступлении в профессиональные учебные заведения для детей-сирот и военнослужащих.

Он также обратил внимание на то, что "целиком отойдет на усмотрение регионов вопрос о коммунальных льготах для сельского учителя". Кроме того, продолжил парламентарий, ликвидируются надбавки за ученые степени и звания, ликвидируются компенсации за научно-методическую литературу. "Ничего не говорится о выплатах за классное руководство", - добавил депутат.

Говоря о платности образования, Смолин рассказал о госпрограмме развития образования на 2013-2020 годы. "Если в 2013 году ожидается, что примерно каждый четвертый рубль должен прийти извне бюджета, то на 2020 год - порядка 30%, то есть более чем каждый третий рубль должен прийти от граждан. Является ли это расширением платности образования, судите сами", - подчеркнул Смолин.
