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Процесс развития аксиологического потенциала личности как важный компонент новой парадигмы образования ХХI века
Современная система образования направлена на развитие формально-логического мышления, на овладение способами построения однозначного решения проблемы по схеме «накопление – воспроизводство информации», а иногда и на механическое запоминание фактов. Умения, навыки, развивающиеся в данном типе обучения, отличаются малой вариативностью, негибкостью,  лишая ученика возможности быстро ориентироваться в ситуации и переносить приобретенные знания и способы работы с ними на новые учебно-познавательные или жизненные реалии.

 Значительное возрастание объемов информации, быстрое «старение» последней требует иных качественных способностей и навыков мышления, другой парадигмы знания и образования – креативной, и, следовательно, иных педагогических методик, т.е. аксиологических. 

В процессе аксиологического развития личности человека происходит  раскрытие так называемых внутренних свойств, заложенных в нем природой и сформированных  жизнью и воспитанием.

Развитие происходит:  в единстве биологического и социального в человеке; диалектично (переход количественных изменений в качественные преобразования физических, психических и духовных характеристик личности); развитие идет неравномерно (каждый орган развивается в своем темпе), интенсивно в детстве и юношестве, потом замедляется; посредством разрешения противоречий (между потребностями и возможностями их удовлетворения, возможностями ребенка и требованиями общества, между целями, которые ставит перед собой, и условиями их достижения); - через деятельность (игра, труд, учеба). Личностное аксиологическое развитие человека несет на себе печать его возрастных и индивидуальных особенностей. 
Воспитание не отдельный процесс, он неразрывно связан с обучением и образованием. Творчество предполагает наличие у личности способностей, мотивов, знаний и умений, благодаря которым создается продукт, отличающийся новизной, оригинальностью, уникальностью. Изучение этих свойств личности выявило важную роль воображения, интуиции, а также потребности личности в самоактуализации, в раскрытии и расширении своих созидательных возможностей. 

Исследования показали, что для формирования успешного опыта творческой деятельности как процесса аксиологизации личности необходима целенаправленная система, отвечающая определенным дидактическим требованиям. Система формирования творческих качеств должна:

- включать основные и доступные школьникам типы проблем, характерные для данной сферы науки и практической деятельности; 

- содержать доступные и важные для общеобразовательной культуры типы и группы методов науки и обобщенных способов решения проблем; 

- предусматривать проявление и тем самым формирование основных качеств творческой деятельности; 

- строиться по принципу возрастающей сложности.

Включение детей в аксиологическую творческую деятельность, в упражнения, формирующие соответствующие творческие умения, в условиях традиционного школьного обучения решается с помощью: использования развитого клубного пространства школы для проявления разнообразных форм самовыражения и самоутверждения ребенка. Сюда же входят занятия по  развитию творческих способностей  с выходом на конечный продукт (по И.П. Волкову); самостоятельные и творческие работы на уроках предметов трудового и эстетического цикла, на уроках любых учебных предметов; методики коллективного творческого воспитания (по И.П. Иванову) с акцентом на самовоспитание. 

Критериями творческого мышления являются пластичность, подвижность, оригинальность, отсутствие  запрограммированности. Выделяются составляющие творческого потенциала, которые становятся чертами аксиологического потенциала личности (стремление к развитию, духовному росту; способность удивляться,  полностью ориентироваться в проблеме; непосредственность, гибкость; оригинальность; дивергентное мышление; способность к быстрому приобретению новых знаний; восприимчивость и другое). 

Творчество школьника – это создание оригинального продукта (решение задачи, написание сочинения), в процессе работы над которым самостоятельно применены усвоенные знания, умения и навыки. Задачи уроков творчества: включить детей в разнообразную деятельность; формировать умения, позволяющие учащимся быстро осваивать новые виды деятельности, т.е. перенос знаний и навыков; развить сообразительность и быстроту реакции при решении новых различных задач, связанных с практической деятельностью. Здесь важно освоить инновационные и исследовательские методы и модели обучения, способствующие развитию творческого потенциала личности. Особо следует отметить мультимедийные методы обучения. Мультимедийные программы, позволяют школьнику в ходе работы с автоматической системой моделировать виртуальную среду. Поскольку они обладают признаками словесных, демонстрационных и практических методов одновременно, их можно назвать комплексными. Основная особенность комплексных методов обучения – сочетание в себе всех каналов передачи информации.

Нельзя не оценить и роль игры на занятиях. Игра уже одним только своим содержанием переносит ребят в новое измерение, в новое психологическое состояние. Особое внимание должно быть уделено ТРИЗ – теории решения изобретательских (интеллектуальных) задач, позволяющей  в полной мере раскрыть природные способности,  ставить значимые цели и достигать их.  Теория ТРИЗ Г.С. Альтшулера принципиально отличается от многих других теорий и технологий  тем, что содержит инструменты для формирования управляемого воображения, творческого мышления. 

Различают модели обучения в процессе творческого развития личности. 
  -  Модель «Свободный класс». Особенность ее состоит в том, что в системе свободных занятий упор делается на индивидуальную исследовательскую деятельность. 

- Модель Гилфорда содержит описание структуры интеллекта, которая состоит из 120 различных мыслительных способностей.

- Модель Рензулли предлагает три вида обогащения учебной программы (общая познавательная деятельность, групповое обучение,  исследование и решение задач индивидуально и в малых группах). 

-  Модель Блума «Таксономия целей обучения» преследует более широкий диапазон возможных целей или результатов в когнитивной сфере.

 - Когнитивно-аффективная модель Уильямса тесно связывает аффективное развитие с когнитивным. 

Добиться высоких результатов в обучении, проявить свои способности можно только у творчески работающих учителей. Поэтому огромное значение для развития креативности имеет личность учителя. 

Развитие человека происходит в деятельности, и закономерность этого процесса такова, что чем более активна деятельность человека, тем интенсивнее протекает его развитие. Поэтому важно учителю уметь рационально организовывать учебную деятельность школьников, сделать ее творческой, целенаправленной, продуктивной. 










