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Культурные направления изменений в обществе во многом зависит от того, что закладывается в системе организованного обучения, (И.Д. Никандров) (1), в том числе художественного. Соотношение культуры и образования можно рассматривать по-разному. Например, образование как результат придания человеку «культурного образа», с той долей ограничений, которые характеризуются показателями - образован, но не культурен. Авторам данной статьи важно  рассмотреть то, как современный человек относится к ценностям образования и культуры, в частности, каково взаимодействие дискурсивных и интуитивных компонентов мышления у современного человека, получающего художественное образование. Так или иначе, эта проблема носит не только философско-психологический характер, но и специальный психолого-физиологический характер понимания психики человека, его духовной жизни и практической деятельности. (В.Н. Дружинин) (2).
Проблема, кроме того, приобретает важное психолого-педагогическое значение, так как позволяет разработать теоретические основы и практические методы воздействия, направленного на реализацию продуктивного сочетания интуиции и логики в мыслительной деятельности учащихся художественных училищ и студентов факультетов изобразительного искусства и дизайна  ВУЗов. 
 В представленном материале необходимым базовым предикатом потенциальной успешности в художественном образовании является «богатство» многообразия личностного мыслительного опыта общения с образцами истинного искусства, миро-ощутительному переживанию студентами художественных образов и форм произведений искусства. Это даёт возможность особым образом формировать определяющую рефлексию (В.В. Давыдов) (3) студентов в осуществлении художественно-эстетической оценки собственного художественного опыта и художественно-творческой процессуальности. Здесь интуиция и логика как никогда едины. Экспериментальные исследования  авторов показывают, что если у художественно одаренных студентов целенаправленно развивать дискурсивные и интуитивные показатели умственной деятельности, то он способен «видеть не только сами факты в их художественном виде, но и обобщать их в более целостную картину», «осуществлять переход от одного обобщения к другому», а также «от предельно общего  к  предельно  единичному» (И.Ф.Сибгатуллина) (4).
Обсуждаемые принципы «построены» на следующих психологических акцентах:
1.
Синтез     художественного      обучения     и     научного      исследования. Целенаправленное обучение студентов художественных факультетов Вузов метод А.Ф.Лосева и Э.де Боно.
2.
Методическое обеспечение синтеза теоретического и практического  освоения студентов художественных факультетов Вузов      философско-эстетического учения Л.С.Выготского. Углублённое, осмысленное понимание искусства.
3.
Развитие   у    обучаемых   способности   к   обобщённому   и    сущностно углублённому процессу мышления.
4.
Коллениальный, диалого-эмоциональный (без допущения упрощенчества) стиль    подачи    учебного    материала,     стимулирующий    и    организующий познавательную активность студенческой аудитории художественных отделений в сочетании с монологичностью и логической строгостью в формулировании выводов.
5.
Приучение   учащихся   художественных   отделений   к   систематической аналитико-творческой работе в целях развития научной мысли и «чувствования» формы, цвета и т.д., продуктов своей творческой деятельности через культурные формы различных исторических эпох.
Примером взаимодействия интуитивного и дискурсивного компонентов мышления в художественном образовании учащихся могут служить средства композиции, так как «мышление объективно существует и развивается только как непрерывное взаимодействие субъекта с объектом действия и познания» в конкретно выраженной предметно-художественной деятельности (А.В. Брушлинский) (5).
Для будущего художника объектом познания может являться как простая точка в пространстве, так и высшее творение - человек. Важно умение увидеть в любом предмете проблему.

Разумеется, никакое исследование творческой деятельности художественно одаренных студентов не может исчерпать всего многообразия её сторон и форм проявления. Творческий процесс не укладывается в строгую логическую схему. В нём вступают в диалектически противоречивое взаимодействие интуитивные и дискурсивные компоненты мышления, осуществляющие поиск нового и, одновременно, производящие и оперирующие уже имеющимися знаниями, так или иначе связанными с условиями проблемы.
Единство интуитивного и дискурсивного в мышлении заключается не только в том,  что  оно  следует за другим,  но и в том,  что  оно  с необходимостью предполагает другое. В.В.Дубинина считает, что «в определённых условиях они могут переходить друг в друга» (В.В.Дубинина)(6). 

Действительно, имея довольно чёткие определения, характеризующие дискурсивное мышление как форму мыслительной стратегии, имеющую чётко выраженные этапы процесса осмысления, в значительной мере осознаваемую человеком и протекающую развёрнуто во времени, и интуитивное мышление, в свою очередь, характеризующееся отсутствием чётко выраженных этапов и ощущаемое как прорыв, тем не менее,  в процессе создания композиции достаточно сложно определить какую-то закономерность в их чередовании.
Мышление содержит в себе представление о заключении. Любая сознательная деятельность основывается на предвидении результатов и включает в себя поиски и попытки исследования достоинств представления, прежде чем окончательно принять его. Предвидение, в свою очередь, основывается на способности обобщать конкретные факты и, исходя их этих обобщений, делать выводы, которые можно переносить на другие аналогичные объекты. Этот переход от единичного к общему и наоборот, основывается на функционировании процесса мышления. Понимание логики творческого процесса, а не только использование практических методов как приёмов простого трюкачества и мотивирует человека на действие и на созидание.
Продолжая рассуждения о взаимодействии интуитивных и дискурсивных компонентов мышления художественно одаренных студентов, нельзя обойти вниманием объективно аналитический метод в искусстве. 

По Л.С. Выготскому: всякое произведение искусства рассматривается психологом как система раздражителей, сознательно и преднамеренно организованных с таким расчётом, чтобы вызвать эстетическую реакцию. При этом, анализируя структуру раздражителей, мы воссоздаём структуру реакции. Восстанавливаемая таким путём эстетическая реакция будет совершенно безличной, то есть она не будет принадлежать, никакому отдельному человеку и не будет отражать никакого индивидуального психического процесса во всей его конкретности, но это только её достоинство. Это обстоятельство помогает установить природу эстетической реакции в её чистом виде, не смешивая её со всеми случайными процессами, которыми она обрастает в индивидуальной психике. Этот метод гарантирует и достаточную объективность получаемых результатов и всей системы исследования, потому что он исходит всякий раз из получения твёрдых, объективно существующих фактов. Общее направление этого метода можно выразить следующей формулой: от формы художественного произведения через функциональный анализ её элементов и структуры к воссозданию эстетической реакции и к установлению её общих законов мышления. Таким образом, можно рассмотреть - искусство как познание.
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