КАБИНЕТ МИНИСТРОВ РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН
ФГАОУ ВПО «КАЗАНСКИЙ (ПРИВОЛЖСКИЙ) ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ» 
АКАДЕМИЯ НАУК РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН
ИНСТИТУТ ФИЛОЛОГИИ И ИСКУССТВ

Отделение переводоведения и межкультурной коммуникации

Информационное письмо 
Уважаемые коллеги!
В рамках Международного научно-образовательного форума «Сохранение и развитие родных языков и литератур» проводится Всероссийская научно-практическая конференция, посвящённая памяти выдающегося профессора, доктора филологических наук, заслуженного преподавателя Казанского университета Сафиуллиной Флёры Садриевны, которая состоится 19-21 октября 2012 г.
Основные научные направления конференции:

- Жизнь и научная деятельность Ф.С.Сафиуллиной и значение её трудов для развития тюркологии.

- Синтаксис татарского литературного языка.

- Лексикология татарского литературного языка.

- Актуальные проблемы лингводидактики.

Рабочие языки конференции: татарский и русский.

В срок до 1 октября  2012 года просим Вас прислать в оргкомитет конференции: заявку, материалы по докладу для публикации в сборнике (на любом из рабочих языков конференции) в электронном виде (plip.95@mail.ru)  и распечатку; отсканированный платежный документ.
Организационный взнос – 100 рублей за страницу. Командировочные расходы, проживание и питание участников за счет направляющей стороны.
Материалы конференции будут опубликованы в форме сборника научных статей (с присвоением кодов ISBN, УДК, ББК, рассылкой по библиотекам, регистрацией в Российской книжной палате) после конференции.
Требования, предъявляемые к материалам публикации

Материалы предоставляются на бумажном носителе и в электронном виде (файл названный фамилией автора).
На последней странице распечатанного варианта ставится подпись автора(ов).

К присланным по почте материалам прилагается копия квитанции с обязательным указанием фамилии плательщика. К материалам, присланным по электронной почте, квитанция прилагается в отсканированном виде.
Правила оформления материалов

Формат – Microsoft Word, шрифт Times New Roman, кегль 14, интервал 1,5, выравнивание по ширине, все поля по 2 см; абзацный отступ 1,25, без переносов.
Ссылки на литературу приводятся по тексту в квадратных скобках [1: 182], список литературы в конце текста в алфавитном порядке (не более 5 авторов).

Текст набирается с соблюдением следующих правил:
- все слова внутри абзаца разделяются только одним пробелом;

- перед знаком препинания пробелы не ставятся, после них – один пробел;

- должны различаться длинные и короткие тире, дефисы;

- за инициалами, перед сокращениями и между ними (2003 год, А.С. Пушкин) должен стоять неразрывный пробел (Shift+Ctrl+пробел);
- для расстановки переносов пользоваться командой автоматического переноса.

Материалы, представленные позднее указанного срока или оформленные не в соответствии  с требованиями, не рассматриваются и не возвращаются. Оргкомитет оставляет за собой право отбора докладов с учетом тематики конференции.
Структура материалов

1. Инициалы и фамилия автора (авторов) печатаются в правом верхнем углу строчными буквами, ниже через один интервал – название организации и город.

2. Через полуторный интервал посередине строки прописными буквами печатается название материалов (шрифт 14, полужирный); ниже через полуторный отступ печатается резюме статьи на английском и русском языках; далее с нового абзаца текст статьи.
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Адрес оргкомитета: г. Казань, ул. Татарстан, д. 2, каб. 311 (кафедра теории перевода и речевой коммуникации). Заведующий кафедрой – доктор филологических наук, профессор Юсупова Альфия Шавкетовна. 

Телефон: (8-843) 2213300, 89377767076
E-mail: plip.95@mail.ru., alyusupova@mail.ru
Оргкомитет конференции

