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Государственная политика в образовании
Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки публикует перечень головных государственных вузов, которые до сих пор не подключились к федеральной информационной системе обеспечения проведения единого государственного экзамена и приема граждан в образовательные учреждения среднего профессионального образования и образовательные учреждения высшего профессионального образования.
По данным Рособрнадзора, по состоянию на 23.09.2013 не подключились к ФИС ЕГЭ и приема 12 головных государственных вузов:

· Пущинский государственный естественно-научный институт;

· Набережночелнинский государственный торгово-технологический институт;

· Российская школа частного права (институт);

· Московская государственная академия акварели и изящных искусств Сергея Андрияки;

· Высшая школа музыки Республики Саха (Якутия) (институт);

· Альметьевский государственный институт муниципальной службы;

· Воронежский государственный аграрный университет имени императора Петра I;

· Санкт-Петербургский государственный академический институт живописи, скульптуры и архитектуры имени И.Е.Репина; 

· Пермская государственная фармацевтическая академия;

· Уральский институт Государственной противопожарной службы Министерства Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий;

· Иркутская государственная сельскохозяйственная академия;
· Приморская государственная сельскохозяйственная академия.

http://obrnadzor.gov.ru/ru/press_center/news/index.php?id_4=3064
Государственная политика в научной сфере
Объявлено о запуске ФЦП «Исследования и разработки» на 2014–2020 годы

О начале сбора предложений по формированию тематик исследований по мероприятию 1.2, 1.3, 2.1, 2.2, 3.3.1, 3.3.2 новой ФЦП объявил директор Департамента науки и технологий Министерства образования и науки России Сергей Салихов.  
Этап «сбора тематик» закончится в первой половине ноября, а в декабре, после принятия закона о федеральном бюджете на 2014–2016 годы, будут объявлены конкурсы по отбору организаций на предоставление субсидий. В начале января планируется начать подписание соглашений о предоставлении грантов на выполнение научно-исследовательских работ. Первые перечисления денег по ФЦП следует ожидать где-то в первом квартале следующего года.

http://www.strf.ru/material.aspx?CatalogId=221&d_no=62757#.UkJklqmGjIU
Инновации вузов

Магистранты Томского политехнического университета открыли самый безопасный метод устранения нефтяных разливов в Арктике с помощью торфа. Эксперименты политехников показали, что торф легко разрушает нефтяную пленку с поверхности воды, минимизируя ее вредное воздействие. Разработанный ими метод устранения нефтяных разливов победил на престижном конкурсе Young Vision Award. 
Молодые ученые намерены предложить свой проект администрации Томской области для внедрения в производство, т.к. регион занимает второе место в торфяной отрасли России.
http://news.tpu.ru/news/2013/09/09/20166-magistranty_tpu_pridumali_samyy_bezopas.html
Международное сотрудничество
Россия и Китай расширят обмен учащимися

24 сентября в городе Гуйлине прошло заседание российско-китайской межправительственной комиссии по гуманитарному сотрудничеству, возглавляемой заместителем председателя Правительства России Ольгой Голодец и заместителем премьера Государственного совета КНР Лю Яньдуна. 

Кроме прочего была достигнута договорённость об объявлении 2014–2015-е годами взаимных молодёжных обменов. Предполагается, что открытие годов международного обмена произойдёт в России весной 2014-го, а закроется череда совместных мероприятий в Китае осенью 2015-го. Российской стороной было поддержано предложение Лю Яньдуна о расширении взаимных обменов учащимися к 2020 году до 100 тысяч человек.

http://www.strf.ru/material.aspx?CatalogId=221&d_no=62755#.UkF6yamGjIU 
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