	Стратегия успеха от доктора Пателя

В конце мая состоялась встреча с известным психотерапевтом из Бомбея (Индия), членом Королевского общества здравоохранения (Лондон), автором многих учебных курсов и тренингов, доктором Гиришем Пателем. 
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Последние новаторские проекты доктора Пателя связаны с искусством управления жизнью в современном стремительно меняющемся мире. В рамках лекции «Стратегии успеха», проведенной для слушателей Школы гражданского образования и студентов вузов Казани и Нижнего Новгорода, индийский ученый раскрыл психологические факторы, которые оказывают особое влияние на успехи и достижения в работе, карьере, личностных взаимоотношениях. 
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Основная идея занятия заключалась в том, что залог успеха – в постоянном духовном развитии, в умении управлять эмоциями, в правильном внутреннем отношении ко всему. Нужно чаще думать о хорошем. По словам доктора Пателя, когда к нему приходит негативная мысль, он говорит: «Пожалуйста, приходи завтра». Думаю, для всех присутствовавших на лекции был полезен урок: чтобы добиться успеха, нужно идти не против чего-то, а к чему-то. Я не ухожу ОТ проблемы, я иду К ее решению, я не ухожу ОТ неудачи, я иду К успеху. 
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Лекция была выстроена на основе гармоничного сочетания информации теоретического характера с простыми, но эффективными психологическими тренингами, упражнениями, разработанными на базе научных знаний и философии йоги. Поэтому занятие было не только интересным и полезным, но и расположило аудиторию к диалогу с лектором.
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