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О проблемах формирования языковой личности учителя

В решении проблем формирования языковой личности мы исходим из осознания противоречия, которое возникло в Татарстане в связи с необходимостью изучать в школе не два, а три языка (татарский, русский и иностранный) на уровне активного говорения, - с одной стороны, и отсутствием программно-методического обеспечения скоординированного изучения трех языков, - с другой стороны. Татарский и русский языки стали государственными языками Республики Татарстан, их изучают и татары и русские. В то же время усилилась сфера международной активности Татарстана, появилась устойчивая потребность в хорошем знании одного из европейских языков (английского, французского или немецкого). 

Мы считаем, что национально-региональная система образования в России должна обеспечивать:

- формирование осмысленного уклада жизни и деятельности людей в определенном культурно-историческом пространстве; 

- культивацию преемственности встречи поколений в их самоценных образах и формах жизни;

 - социально-педагогическое проектирование культурно-образовательной среды в конкретном регионе; кардинальную педагогизацию сознания разных социальных субъектов, которая делает их подлинными участниками образовательных процессов;

- сохранение, распространение и развитие национальных языков и культур народов РФ;


- свободный выбор языка обучения (родного или русского) независимо от национальной принадлежности человека, а также выбор предметов, связанных с изучением  русского языка как языка межнационального общения и национального  как языка республиканского уровня;


- многообразие стратегий изучения родного (национального) или русского языков, или двух языков сразу (с акцентом или на паритетность двух языков, или только на национальный язык, или только на русский и т.д.);

- формирование национального согласия, уважения прав и свобод личности, национальной и религиозной терпимости между представителями ислама и христианства, развитие культуры межэтнических отношений;

-  преемственность уровней и ступеней образования независимо от выбранной языковой стратегии (национальной, русской или национально-русской и т.д.);

- изучение национально-регионального содержания, включающего как вопросы национальной культуры, языка и истории, так и вопросы местной экономики, бизнеса, промышленности, химии, экологии и т.д.;

- подготовку высококвалифицированных кадров, способных развивать национально-региональные аспекты фундаментальной науки и осуществлять образовательную деятельность в высшей школе на родном (национальном) языке.

