· Зав.кафедрой, д.п.н., профессор Хузиахметов Анвар Нуриахметович: Заслуженный учитель Республики Татарстан, 12.10.1984.

· Зав.кафедрой, д.п.н., профессор Хузиахметов Анвар Нуриахметович: лауреат республиканской премии имени Мусы Джалиля 15.02.1985г.
· Зав.кафедрой, д.п.н., профессор Хузиахметов Анвар Нуриахметович: Знак Министерства и науки РТ «За заслуги в образовании».

· Зав.кафедрой, д.п.н., профессор Хузиахметов Анвар Нуриахметович: Заслуженный деятель науки РТ, 27.08.1999.

· Зав.кафедрой, д.п.н., профессор Хузиахметов Анвар Нуриахметович: Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации. 15.11.2001

· Зав.кафедрой, д.п.н., профессор Хузиахметов Анвар Нуриахметович: Заслуженный учитель Российской Федерации. 21.02.2002

· Зав.кафедрой, д.п.н., профессор Хузиахметов Анвар Нуриахметович: лауреат республиканской премии имени Каюма Насыйри 3.04.2003г.
· Зав.кафедрой, д.п.н., профессор Хузиахметов Анвар Нуриахметович: Сертификат. Балльно-рейтинговая система оценки качества подготовки 25.10.2006-04.12.2006. высококвалифицированных кадров с исп.мод.тех ТГГПУ, Институт доп. образования, Центр менеджмента качества образования, ул. Татарстан, 2

· Зав.кафедрой, д.п.н., профессор Хузиахметов Анвар Нуриахметович: Почетная грамота Министерства образования и науки Российской Федерации. 2007 год.
· Зав.кафедрой, д.п.н., профессор Хузиахметов Анвар Нуриахметович: Сертификат. Актуальные проблемы модернизации высшего образования в России: развитие системы управления качеством ИПК и ППРО ГОУ ВПО "Татарский государственный гуманитано-педагогический университет". 07.10.2010-30.11.2010

· Зав.кафедрой, д.п.н., профессор Хузиахметов Анвар Нуриахметович: Грамота МОиН. За большой вклад в дело обучения и воспитания подрастающего поколения, внедрение инновационных технологий в образовательное пространство учебных заведений РТ. Казань, 2012.
· Зав.кафедрой, д.п.н., профессор Хузиахметов Анвар Нуриахметович: Диплом победителя конкурса «Лучший учебник 2010 года», выдан Международной Академией наук, 2011 год.
· Зав.кафедрой, д.п.н., профессор Хузиахметов Анвар Нуриахметович: лауреат республиканской премии имени Дамира Сиразиева 10.03.2012г.
· Зав.кафедрой, д.п.н., профессор Хузиахметов Анвар Нуриахметович: Благодарственное письмо МоиН РТ за плодотворное сотрудничество и работу в составе экспертной группы III Республиканского конкурса по выявлению и поощрению лучших преподавателей учреждений высшего профессионального образования. Казань 2012.
· Зав.кафедрой, д.п.н., профессор Хузиахметов Анвар Нуриахметович: Сертификат. Интерактивные технологии обучения в ВУЗе Институт педагогики и психологии КФУ28.08.2013-11.09.2013.

· Зав.кафедрой, д.п.н., профессор Хузиахметов Анвар Нуриахметович: Сертификат о краткосрочном обучении  в Институте педагогике и психологии КФУ в ходе проведения Российско-болгарского семинара «Качество образования: идеи, проекты, перспективы» в объеме 16 часов. 12-14 сентября 2013 года, Казань.
· Зав.кафедрой, д.п.н., профессор Хузиахметов Анвар Нуриахметович: Сертификат. Управление качеством современного общего образования Приволжский межрегиональный центр повышения квалификации и профессиональной переподготовки РО КФУ. 11.02.2013-01.03.2013.

· Зав.кафедрой, д.п.н., профессор Хузиахметов Анвар Нуриахметович: Сертификат участника международной научно-практической конференции «Поликультурное образовательное пространство Поволжья: пути и формы интеграции», 1 ноября 2013 года, Казань.
· Зав.кафедрой, д.п.н., профессор Хузиахметов Анвар Нуриахметович: Сертификат участника международной научно-практической конференции «Современные технологии обучения и воспитания». Казань-2013г. 
· Зав.кафедрой, д.п.н., профессор Хузиахметов Анвар Нуриахметович: Сертификат участника международной научно-практической конференции «Современные проблемы дидактики средней и высшей профессиональной школы». 1-2 октября 2013 года, Казань.

· Зав.кафедрой, д.п.н., профессор Хузиахметов Анвар Нуриахметович: Диплом МОиН. За большой вклад в дело обучения и воспитания подрастающего поколения. 11.04.2013г.Казань.
· Зав.кафедрой, д.п.н., профессор Хузиахметов Анвар Нуриахметович: Благодарственное письмо за плодотворную работу в составе Большого жюри городского конкурса профессионального мастерства «Лучший учитель года города Казани - 2013». Казань 2013.
· Зав.кафедрой, д.п.н., профессор Хузиахметов Анвар Нуриахметович: Почетная грамота ОАО ТРК «ТНВ» за вклад в развитие молодежной политики, активное участие в проведении Всероссийского научно-познавательного, интеллектуального конкурса «Тамчы-Шоу».
· Д.п.н, профессор Нигматов Зямиль Газизович 10.07.1985. Знак «Отличник народного просвещения СССР»

· Д.п.н, профессор Нигматов Зямиль Газизович 09.02.1994 Заслуженный учитель школы РТ

· Д.п.н, профессор Нигматов Зямиль Газизович 05.11.1999 Знак Министерства образования РТ «За заслуги в образовании»

· Д.п.н, профессор Нигматов Зямиль Газизович 24.01.2001 Заслуженный деятель науки РФ

· Д.п.н, профессор Нигматов Зямиль Газизович 06.02.2003 Почетный работник высшего профессионального образования РФ

· Д.п.н, профессор Нигматов Зямиль Газизович 03.11.2004. Благодарственное письмо Президента РТ

· Д.п.н, профессор Нигматов Зямиль Газизович 15.03.2006  Памятная медаль «Лучшие люди России»

· Д.п.н, профессор Нигматов Зямиль Газизович 14.10.2007 Лауреат Гос. премии РТ в области науки и техники

· Д.п.н, профессор Нигматов Зямиль Газизович 01.12.2008 Орден Дружбы

· Д.п.н, профессор Нигматов Зямиль Газизович 26.05.2009 Почетное звание «Основатель научной школы»

· Д.п.н, профессор Нигматов Зямиль Газизович 30.10.2009 Медаль «За доблестный труд»

· Д.п.н, профессор Нигматов Зямиль Газизович 01-02.10.2013 Сертификат участника Международной научно-практической конференции «Современные проблемы дидактики средней и высшей профессиональной школы»
· Д.п.н, профессор Нигматов Зямиль Газизович 01.11.2013 Сертификат участника Международной научно-практической конференции «Поликультурное образовательное пространство Поволжья: пути и формы интеграции»
· Д.п.н., профессор Фарутдинова Гузалия Жевдятовна. Почетная грамота КГПУ за 2 место в конкурсе за лучшие научные работы 2004г. за монографию «Развитие поликультурного образования в Поволжье», Казань, 2004г.

· Д.п.н., профессор Фарутдинова Гузалия Жевдятовна. Почетная грамота КГПУ за активное участие в подготовке и проведении Всероссийского  совещания-семинара «Воспитательный потенциал учебных дисциплин предметной подготовки в формировании личности будущего учителя», Казань, 2004 г.

· Д.п.н., профессор Фарутдинова Гузалия Жевдятовна. Почетная грамота Министерства образования и науки Российской Федерации за многолетнюю плодотворную работу по развитию и совершенствованию учебного процесса, значительный вклад в дело подготовки высококвалифицированных специалистов, Москва, 2006г.

· Д.п.н., профессор Фарутдинова Гузалия Жевдятовна. Почетная грамота ТГГПУ за активную и эффективную работу по итогам научно-исследовательской работы, Казань, 2009г.

· Д.п.н., профессор Фарутдинова Гузалия Жевдятовна. Почетная грамота за активное участие в подготовке и проведении Международной научно-практической конференции «Теория и практика непрерывного психолого-педагогического образования: проблемы, поиски, перспективы», Казань, 2009г.

· Д.п.н., профессор Фарутдинова Гузалия Жевдятовна. Почетная грамота ТГГПУ за заслуги в научно-педагогической деятельности, подготовку высококвалифицированных специалистов, Казань, 2010г.

· Д.п.н., профессор Фарутдинова Гузалия Жевдятовна. Сертификат участника 14 международной научной конференции «Актуальные проблемы и современные тенденции развития психологии и педагогики» в рамках региональной программы проекта Международной Академии наук  и высшего образования(Лондон, Великобритания) «Чемпионат мира, континентальные,  и региональные первенства по научной аналитике», Лондон, 2011г.

· Д.п.н., профессор Фарутдинова Гузалия Жевдятовна. Диплом за активное участие в подготовке и проведении Международной научно-практической конференции «Поликультурное образовательное пространство Поволжья; пути и формы интеграции», Казань, 2013г.

· Д.п.н., профессор Фарутдинова Гузалия Жевдятовна. Благодарственное письмо ректора КФУ за подготовку участника республиканского конкурса «Педагогический Олимп-2013», Казань, 2013г.

· К.п.н., доцент Шарафеева Алсу Фатыховна. Почетная грамота Министерства по делам молодежи, спорту и туризму «За заслуги в области молодежной политики» за подписью Министра М.Бариева от 28 апреля 2004 г.

· К.п.н., доцент Шарафеева Алсу Фатыховна. Благодарственное письмо Министерства по делам молодежи и спорту «За большой вклад в реализацию государственной молодежной политики в ВУЗах Республики Татарстан и активное участие в работе Координационного Совета по воспитательной работе при Совете ректоров ВУЗов РТ» за подписью Министра М.Бариева от 27 июля 2004 г.

· К.п.н., доцент Шарафеева Алсу Фатыховна. Благодарственное письмо Администрации города Казани, городского целевого фонда «Казани – 1000 лет» «За активное участие и достойный вклад в подготовку к знаменательному событию – 1000-летию основания города Казани» за подписью Директора городского целевого фонда «Казани-1000 лет» Р.М.Гусманова.

· К.п.н., доцент Шарафеева Алсу Фатыховна. Медаль «В память 1000-летия Казани» Указом Президента Российской Федерации от 30 июня 2005 г.

· К.п.н., доцент Шарафеева Алсу Фатыховна. Благодарственное письмо Министерства образования и науки Республики Татарстан «За высоко квалифицированное проведение экспертизы конкурсных материалов и результативность работы в составе жюри I Республиканского конкурса среди учащихся педагогических классов (групп) общеобразовательных учреждений, студентов педагогических учебных заведений высшего и среднего профессионального образования «Педагогический Олимп - 2006» за подписью Заместителя Министра Л.В.Овсиенко, Казань 2006.

· К.п.н., доцент Шарафеева Алсу Фатыховна. Почетная грамота Министерства образования и науки Российской Федерации «За многолетнюю плодотворную работу по развитию и совершенствованию учебного процесса, значительный вклад в дело подготовки высококвалифицированных специалистов» за подписью Заместителя Министра В.Фридлянова, приказ от 29 мая 2006 года № 645/к-н.

· К.п.н., доцент Шарафеева Алсу Фатыховна. Благодарственное письмо Министерства образования и науки Республики Татарстан «За активную работу и содействие в усилении научно-методической работы по вопросам воспитания молодежи» за подписью Министра Р.Ф.Шайхелисламова от 07.06.2006 г.

· К.п.н., доцент Шарафеева Алсу Фатыховна. Почетная грамота Министерства по делам молодежи и спорту Республики Татарстан «За заслуги в области молодежной политики» за подписью Министра М.Бариева от 8 июня 2006 г.

· К.п.н., доцент Шарафеева Алсу Фатыховна. Почетная грамота за II место в конкурсе научных работ, посвященному 130-летию университета за пособие «Развитие студенческой инициативы в современном вузе» за подписью ректора Татарского гуманитарно-педагогического университета З.Г.Нигматова, октябрь 2006 г.

· К.п.н., доцент Шарафеева Алсу Фатыховна. Диплом № 555 лауреата Государственной премии Республики Татарстан в области науки и техники за Цикл научных исследований «Проектирование и реализация ресурсоориентированной системы духовно-нравственного воспитания и творческого развития будущего специалиста» за подписью Президента Республики Татарстан М.Ш. Шаймиева. Казань, 2007.

· К.п.н., доцент Шарафеева Алсу Фатыховна. Благодарность Министерства образования и науки Республики Татарстан «За большой вклад в создание системы научно-методического обеспечения воспитательной работы в вузе по итогам 2006-2007 года» за подписью Заместителя министра А.К. Зиннурова, Приказ МО и Н РТ № 1312/7 от 19.06.2007 г.

· К.п.н., доцент Шарафеева Алсу Фатыховна. Нагрудный знак «За заслуги в образовании» Министерства  образования и науки Республики Татарстан за подписью Министра Н.М. Валеева. Приказ № 16-н от 06.02.2008 г.

· К.п.н., доцент Шарафеева Алсу Фатыховна. Почетная грамота Министерства по делам молодежи, спорту и туризму Республики Татарстан «За заслуги в области молодежной политики» за подписью Министра М.М.Бариева от 22 сентября 2008 г.

· К.п.н., доцент Шарафеева Алсу Фатыховна. Почетная грамота Министерства образования и науки РТ «За большой вклад в дело обучения и воспитания подрастающего поколения, внедрение инновационных технологий в образовательное пространство учебных заведений Республики Татарстан» за подписью Министра А.Х. Гильмутдинова, Казань – 2012.

· К.п.н., доцент Шарафеева Алсу Фатыховна. Благодарственное письмо «За активное участие в торжественных мероприятиях, приуроченных к празднованию 209-ой годовщины со дня основания Казанского университета» за подписью ректора Казанского федерального университета И.Р. Гафурова. 18 ноября 2013 г.

· К.п.н., доцент Шарафеева Алсу Фатыховна. Благодарственное письмо «За вклад в развитие Центра патриотического воспитания Казанского (Приволжского) федерального университета» за подписью руководителя Центра Р.Ж.Абдрахманова. Казань, 2013.

· К.п.н., доцент Шарафеева Алсу Фатыховна. Open European Academy of Economics & Politics. CERTIFICATE. This certificate accredits that: Sharafeeva Alsu Fatychovna contributed own share to the work of international conference “Socially-professional formation of students in the modern world” March 12-19, 2006, Prague, Czech Republic.

· К.п.н., доцент Шарафеева Алсу Фатыховна. Сертификат участника VI международной научно-практической конференции «Научная дискуссия: вопросы педагогики и психологии». Подтверждает участие Шарафеевой А.Ф., Белолаповой А.М. в конференции и публикацию статьи в сборнике трудов «Теоретическое обоснование и методические характеристики системы развития культуры толерантности у учащихся общеобразовательной школы в языковом пространстве образовательного процесса». Подписан директором по науке Международного центра науки и образования Н.Р.Красовской. Москва, 24.10.2012.

· К.п.н., доцент Шарафеева Алсу Фатыховна. Сертификат участника VI международной научно-практической конференции «Научная дискуссия: вопросы педагогики и психологии». Подтверждает участие Шарафеевой А.Ф., Захаровой А.С. в конференции и публикацию статьи в сборнике трудов «Проблема художественно-эстетической самореализации личности в учреждениях дополнительного образования сквозь призму идеи «Образование через всю жизнь». Москва, 24.10.2012.

· К.п.н., доцент Шарафеева Алсу Фатыховна. Сертификат выдан Шарафеевой А.Ф. в том, что она в период с 26 февраля 2013 г. по 01 марта 2013 г. прошла обучение в Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении ВПО «Российский государственный педагогический университет им. А.И. Герцена» по дополнительной профессиональной программе «Проектирование основных образовательных программ ФГОС 3-го поколения: раздел «Создание социокультурной среды вуза, обеспечивающей развитие общекультурных компетенций» в объеме 32 ч. Рег. № 39. Санкт-Петербург, 2013.

· К.п.н., доцент Шарафеева Алсу Фатыховна. Сертификат подтверждает, что Шарафеева А.Ф. является автором научно-методической статьи и автором мастер-класса III Международной научно-практической конференции «Образование: история, современность, перспективы». Казань, 29 марта 2013 г.

· К.п.н., доцент Шарафеева Алсу Фатыховна. Сертификат научного руководителя. III студенческая международная заочная научно-практическая конференция «Молодежный научный форум: гуманитарные науки». Кандидат педагогических наук, доцент кафедры педагогики Института педагогики и психологии Казанского (Приволжского) федерального университета Шарафеева Алсу Фатыховна. На конференцию представлена работа студента Захаровой Анастасии Семеновны «Учреждение дополнительного образования художественного профиля в аспекте возможностей творческой самореализации личности по принципу: «Образование для всех». 30.04.2013. Москва, 2013.

· К.п.н., доцент Шарафеева Алсу Фатыховна. Сертификат  о краткосрочном обучение в Институте педагогики и психологии ФГАОУ «Казанский (Приволжский) федеральный университет» в ходе проведения 6-8 мая 2013 г. авторского семинара доктора педагогики Вильхельмины Броуверс из Университета Амстердама (Нидерланды) на тему «Психолого-педагогическое сопровождение развития ребенка в раннем детстве» в объеме 10 часов. 

· К.п.н., доцент Шарафеева Алсу Фатыховна. Сертификат о краткосрочном обучение в Институте педагогики и психологии ФГАОУ ВПО «Казанский (Приволжский) федеральный университет» в ходе проведения Международной научно-практической конференции «Социально-педагогические технологии сопровождения детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации: традиции и инновации, посвященной 135-летию со дня рождения Януша Корчака» в объеме 24 часов. 
· К.п.н., доцент Шарафеева Алсу Фатыховна. Сертификат участника в Международной научно-практической конференции «Поликультурное образовательное пространство Поволжья: пути и формы интеграции» 1 ноября 2013 г. 
· К.п.н., доцент Габдрахманова Рашида Габдельбакиевна. Почетная грамота за вклад в развитие молодежной политики, активное участие в проведении Всероссийского научно-познавательного, интеллектуального конкурса «Тамчы-шоу».
· К.п.н., доцент Габдрахманова Рашида Габдельбакиевна. Сертификат участнику городского обучающего семинара «Развитие творческих способностей учащихся в рамках реализации программы «Развитие одаренности детей и подростков».

· К.п.н., доцент Габдрахманова Рашида Габдельбакиевна. Грамота за активное участие в проведении Международной научно-практической конференции «теория и практика непрерывного психолого-педагогического образования: проблемы, поиски, перспективы», Казань, 2009.

· К.п.н., доцент Габдрахманова Рашида Габдельбакиевна. Диплом  участие в Республиканском конкурсе научно-исследовательских и творческих работ, посвященной году Учителя и занявшая 1 место в номинации «Призвание - Учитель». 2010 год.

· К.п.н., доцент Габдрахманова Рашида Габдельбакиевна. Сертификат участника Республиканской научно-практической конференции на тему: «Роль преподавателя в формировании мировоззрения студенческой молодежи на основк духовно-правственного воспитания и семейных традиций». 30 марта 2010 г.

· К.п.н., доцент Габдрахманова Рашида Габдельбакиевна. Благодарственное письмо за активное участие в работе 5 итоговой научно-практической конференции студентов и молодых преподавателей колледжа. 29 марта 2011 г.

· К.п.н., доцент Габдрахманова Рашида Габдельбакиевна. Сертификат участника Республиканской научно-практической конференции «Актуальные вопросы современной педагогической науки». Казань, 2012.

· К.п.н., доцент Габдрахманова Рашида Габдельбакиевна. Диплом ИПП за работу в качестве эксперта во Всероссийском позновательно-интеллектуальном конкурсе «Тамчы-шоу». 23.10.2013.
· К.п.н., доцент Габдрахманова Рашида Габдельбакиевна. Сертификат участника международной научно-практической конференции «Актуальные вопросы современной педагогической науки». Доклад на тему: «Проблемы социализации детей и молодежи». Казань, 2013.
· К.п.н., доцент Габдрахманова Рашида Габдельбакиевна. Сертификат участника Международной научно-практической конференции «Современные технологии обучения и воспитания», Казань, 2013.

· К.п.н., доцент Габдрахманова Рашида Габдельбакиевна. Сертификат о краткосрочном обучении  в Институте педагогике и психологии КФУ в ходе проведения научно-практической конференции «Педагогическое образование в России: прошлое, настоящее, будущее». 3-5 октября 2012 г.
· К.п.н., доцент Габдрахманова Рашида Габдельбакиевна. Сертификат участника международной научно-практической конференции «Актуальные вопросы современной педагогической науки». Доклад на тему: «Проблемы социализации детей и молодежи». Казань, 21.03.2013.
· К.п.н., доцент Габдрахманова Рашида Габдельбакиевна. Сертификат участника Международной научно-практической конференции «Современные технологииобучения и воспитания». Казань,2013.

· К.п.н., доцент Габдрахманова Рашида Габдельбакиевна. Диплом МОиН РТ за большой вклад в дело обучения и воспитания подрастающего поколения 11.04.2013. 
· К.п.н., доцент Габдрахманова Рашида Габдельбакиевна. Управление качеством современного общего образования Приволжский межрегиональный центр повышения квалификации и профессиональной переподготовки РО КФУ. 11.02.2013-01.03.2013.

· К.п.н., доцент Габдрахманова Рашида Габдельбакиевна. Сертификат участника международной научно-практической конференции Поликультурное образовательное пространство Поволжья: пути и формы интеграции», 1 ноября 2013 года, Казань.
· К.п.н., доцент Габдрахманова Рашида Габдельбакиевна. 28.08.2013-11.09.2013 Сертификат курса повышения квалификации по программе «Интерактивные технологии обучения в ВУЗе»  Институт педагогики и психологии КФУ в объеме 72 часа. 9 января 2014 года, Казань.

· К.п.н., доцент Насибуллов Рамис Рафагатович. Почетная грамота участника XXVIII научной конференции молодых ученых и аспирантов ТГГПУ за разработку инновационной идеи научно-исследовательских, изобретательских, творческих работ. 18.04.2008г.
· К.п.н., доцент Насибуллов Рамис Рафагатович. Почетная грамота за III место в конкурсе на лучшие научные работы профессорско-преподавательского состава, изданные в 2007-2008 гг.
· К.п.н., доцент Насибуллов Рамис Рафагатович. 23.10.2008 Грамота ТГГПУ за III место в конкурсе на лучшие научные работы ППС по номинации: учебные пособия

· К.п.н., доцент Насибуллов Рамис Рафагатович. 01.06.2009 Диплом МОиН РТ за активное участие посвященный Году спорта

· К.п.н., доцент Насибуллов Рамис Рафагатович. 08.10.2010-30.11.2010 «Современные педагогические технологии в системе высшего профессионального образования». ИПК и ППРО ГОУ ВПО ТГГПУ в объеме 72 часа.

· К.п.н., доцент Насибуллов Рамис Рафагатович. 15.04.2010 Республиканский конкурс научно-исследовательских и творческих работ посвященный Году Учителя Диплом МОиН РТ за I место в номинации "Призвание-Учитель"

· К.п.н., доцент Насибуллов Рамис Рафагатович. Диплом участника VI Международной научно-практической конференции «Новые технологии в образовании». 31.08.2010.Россия, г.Таганрог.
· К.п.н., доцент Насибуллов Рамис Рафагатович.  Диплом участника IX Международной научно-практической конференции «Новые технологии в образовании». 30.09.2011.Россия, г.Таганрог.
· К.п.н., доцент Насибуллов Рамис Рафагатович. Сертификат о краткосрочном обучении  в Институте педагогике и психологии КФУ в ходе проведения научно-практической конференции «Педагогическое образование в России: прошлое, настоящее, будущее». 3-5 октября 2012 г.

· К.п.н., доцент Насибуллов Рамис Рафагатович. Грамота МОиН РТ. За большой вклад в дело обучения и воспитания подрастающего поколения, внедрение инновационных технологий в образовательное пространство учебных заведений РТ. Казань, 2012.

· К.п.н., доцент Насибуллов Рамис Рафагатович. Сертификат участника международной научно-практической конференции Поликультурное образовательное пространство Поволжья: пути и формы интеграции», 1 ноября 2013 года, Казань.

· К.п.н., доцент Насибуллов Рамис Рафагатович. Сертификат о краткосрочном обучении  в Институте педагогике и психологии КФУ в ходе проведения Российско-болгарского семинара «Качество образования: идеи, проекты, перспективы» в объеме 16 часов. 12-14 сентября 2013 года, Казань.

· К.п.н., доцент Насибуллов Рамис Рафагатович. Сертификат участника в Х Всероссийской научно-практической конференции «Применение информационно-коммуникационных технологий в образовании» Йошкар-Ола, 16-18 мая 2013 года.
· К.п.н., доцент Насибуллов Рамис Рафагатович. Сертификат участника международной научно-практической конференции «Современные проблемы дидактики средней и высшей профессиональной школы». 1-2 октября 2013 года, Казань.

· К.п.н., доцент Насибуллов Рамис Рафагатович. 11.04.2013 Диплом МОиН РТ за большой вклад в дело обучения и воспитания подрастающего поколения

· К.п.н., доцент Насибуллов Рамис Рафагатович. Диплом МОиН РТ за большой вклад в дело обучения и воспитания подрастающего поколения 11.04.2013.

· К.п.н., доцент Насибуллов Рамис Рафагатович. Диплом ИПП за работу в качестве эксперта во Всероссийском позновательно-интеллектуальном конкурсе «Тамчы-шоу». 23.10.2013.

· К.п.н., доцент Насибуллов Рамис Рафагатович. Почетная грамота за вклад в развитие молодежной политики, активное участие в проведение Всероссийского научно-познавательного, интеллектуального конкурса «Тамчы-Шоу». 
· К.п.н., доцент Насибуллов Рамис Рафагатович. 11.02.2013-01.03.2013 «Управление качеством современного общего образования». Приволжский межрегиональный центр повышения квалификации и профессиональной переподготовки РО КФУ в объеме 108 часов. 

· К.п.н., доцент Насибуллов Рамис Рафагатович. 28.08.2013-11.09.2013 Сертификат курса повышения квалификации по программе «Интерактивные технологии обучения в ВУЗе»  Институт педагогики и психологии КФУ в объеме 72 часа. 
· К.п.н., доцент Насибуллов Рамис Рафагатович. 07.02.2014 Республиканский конкурс "Лучший молодой ученый РТ-2013" Диплом в номинации "Лучший молодой ученый в области социогуманитарных наук"

· К.п.н., доцент Хайруллин Ильдар Тагирович. Сертификат участника международной научно-практической конференции Поликультурное образовательное пространство Поволжья: пути и формы интеграции», 1 ноября 2013 года, Казань.
· К.п.н., доцент Хайруллин Ильдар Тагирович. Сертификат участника 1-й Международной научно-практической конференции «педагогика и психология: актуальные проблемы исследованиц на современном этапе» г.Москва, 1 марта 2013г. 
· К.п.н., доцент Хайруллин Ильдар Тагирович. Сертификат о краткосрочном обучении в Институте педагогике и психологии К(П)ФУ в ходе проведения 6-8 мая 2013 г. на тему: «Психолого-педагогическое сопровождение развития ребенка в раннем детстве» в объеме 10 часов.
· К.п.н., доцент Хайруллин Ильдар Тагирович. Сертификат участника международной научно-практической конференции «Современные проблемы дидактики средней и высшей профессиональной школы». 1-2 октября 2013 года, Казань.
· К.п.н., доцент Хайруллин Ильдар Тагирович. 28.08.2013-11.09.2013 Сертификат курса повышения квалификации по программе «Интерактивные технологии обучения в ВУЗе»  Институт педагогики и психологии КФУ в объеме 72 часа. 9 января 2014 года, Казань.
· К.п.н., доцент Ячина Н.П. 15 марта 2010 - Диплом и почетная грамота за 1 место в республиканском конкурсе научно-исследовательских работ, посвященных году  учителя в номинации «Педагог  XXI века »

· К.п.н., доцент Ячина Н.П. 15-16 февраля 2012 – Диплом участника  II Международной научно-практической конференции Психология XXI века: теория, практика, перспектива

· К.п.н., доцент Ячина Н.П. 1 ноября 2013 – Сертификат участника Международной научно-практической конференции «Поликультурное образовательное пространство Поволжья: пути и формы интеграции»

· К.п.н., доцент Галеева Раиса Мансуровна. 2012 – Благодарственное письмо Министерства образования и науки РТ
· К.п.н., старший преподаватель Яруллин Ильнар Фагимович: Диплом за активное участие в творческом конкурсе посвященном году спорта и здорового образа жизни. МОиН РТ, 01.06.2009 г.

· К.п.н., старший преподаватель Яруллин Ильнар Фагимович: Благодарственное письмо за активное участие в Республиканском конкурсе научно-исследовательских и творческих работ, посвященный году учителя. ТГГПУ. г. Казань. 06.10.2010 

· К.п.н., старший преподаватель Яруллин Ильнар Фагимович: Диплом МОиН РТ за I место в Республиканском конкурсе научно-исследовательских и творческих работ, посвященный Году Учителя. МОиН РТ, г.Казань. 14.10.2010

· К.п.н., старший преподаватель Яруллин Ильнар Фагимович: Диплом участника IX Международной научно-практической конференции «Актуальные вопросы модернизации российского образования», 24.03.2012г. Россия, Таганрок.

· К.п.н., старший преподаватель Яруллин Ильнар Фагимович: Диплом за II место в I Международном конкурсе. 26.11.2012

· К.п.н., старший преподаватель Яруллин Ильнар Фагимович: Грамота МоиН. За большой вклад в дело обучения и воспитания подрастающего поколения, внедрение инновационных технологий в образовательное пространство учебных заведений РТ. Казань, 2012.

· К.п.н., старший преподаватель Яруллин Ильнар Фагимович: Диплом МОиН РТ за большой вклад в дело обучения и воспитания подрастающего поколения 11.04.2013.

· К.п.н., старший преподаватель Яруллин Ильнар Фагимович: Диплом ИПП за работу в качестве эксперта во Всероссийском позновательно-интеллектуальном конкурсе «Тамчы-шоу». 23.10.2013

· К.п.н., старший преподаватель Яруллин Ильнар Фагимович: Сертификат участника международной конференции «Развитие теории и практики педагогики, педагогической и социальной психологии в условиях обновления системы образования» г.Санкт-Петербург, 28-30 апреля 2013г.

· К.п.н., старший преподаватель Яруллин Ильнар Фагимович: Сертификат участника международной научно-практической конференции Поликультурное образовательное пространство Поволжья: пути и формы интеграции», 1 ноября 2013 года, Казань.

· К.п.н., старший преподаватель Яруллин Ильнар Фагимович: Сертификат участника международной научно-практической конференции «Современные технологии обучения и воспитания». Доклад на тему: «Роль преподавателя в формировании гражданской позиции студентов». Казань, 2013. 

· К.п.н., старший преподаватель Яруллин Ильнар Фагимович: Сертификат участника международной научно-практической конференции «Актуальные вопросы современной педагогической науки». Доклад на тему: «Особенности управленческой деятельности в социуме». Казань, 2013. 

· К.п.н., старший преподаватель Яруллин Ильнар Фагимович: Сертификат участника международной научно-практической конференции «Современные проблемы дидактики средней и высшей профессиональной школы». 1-2 октября 2013 года, Казань.

· К.п.н., старший преподаватель Яруллин Ильнар Фагимович: Сертификат о краткосрочном обучении  в Институте педагогике и психологии КФУ в ходе проведения Российско-болгарского семинара «Качество образования: идеи, проекты, перспективы» в объеме 16 часов. 12-14 сентября 2013 года, Казань.

· К.п.н., старший преподаватель Яруллин Ильнар Фагимович: Сертификат о краткосрочном обучении  в Институте педагогике и психологии КФУ в ходе проведения научно-практической конференции «Педагогическое образование в России: прошлое, настоящее, будущее». 3-5 октября 2012 г.

· К.п.н., старший преподаватель Яруллин Ильнар Фагимович: Сертификат участника V Республиканской научно-практической конференции «Значение и место творчества Г.Ибрагимова в судьбе народа», 12 марта 2012  года, Казань.

· К.п.н., старший преподаватель Яруллин Ильнар Фагимович:  Управление качеством современного общего образования Приволжский межрегиональный центр повышения квалификации и профессиональной переподготовки РО КФУ. 11.02.2013-01.03.2013

· К.п.н., старший преподаватель Яруллин Ильнар Фагимович: 28.08.2013-11.09.2013 Сертификат курса повышения квалификации по программе «Интерактивные технологии обучения в ВУЗе»  Институт педагогики и психологии КФУ в объеме 72 часа. 9 января 2014 года, Казань.

· Старший преподаватель Садриева Райися Автаховна. 10 января 2003 – Присвоено звание «Ветеран труда»

· Старший преподаватель Садриева Райися Автаховна. 30 июня 2005 – Медаль «В память 1000-летия Казани»

· Старший преподаватель Садриева Райися Автаховна. 2009 – Почетная грамота за активное участие в проведении  Международной научно-практической конференции «Теория и практика непрерывного психолого- педагогического образования: проблемы, поиски, перспективы»

· Старший преподаватель Садриева Райися Автаховна. 20 декабря 2011 – Почетное звание «Заслуженный учитель РТ»

· Старший преподаватель Садриева Райися Автаховна. 2012 – Благодарственное письмо Министерства образования и науки РТ

· Старший преподаватель Садриева Райися Автаховна. 1 ноября 2013 - Сертификат участника Международной научно-практической конференции «Поликультурное образовательное пространство Поволжья: пути и формы интеграции»

· Старший преподаватель Садриева Райися Автаховна. 9 января 2013 – Благодарность за активное участие в работе круглого стола на тему: «Духовно-нравственное воспитание детей и молодежи в современных условиях»

