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На гала-концерте Межфакультетского фестиваля «День первокурсника – 2012» ректор КФУ И.Р. Гафуров обратился к студентам первого курса.
Вот здесь только что выступали наши выпускники, сказал ректор, и делились своими мыслями о том, как их участие в активной студенческой деятельности помогало и помогает им занять достойное место в жизни. Я тоже могу это подтвердить. Моя активность в студенческие годы в разных сферах – в науке, спорте, общественной работе, безусловно, закладывала фундамент моей профессиональной и дальнейшей общественной деятельности, – во всей моей, надо сказать, весьма беспокойной жизни.
Вот через эту призму я и смотрел на наших сегодняшних первокурсников, которые с таким блеском провели Гала-концерт. Думаю, что у жюри была весьма непростая задача – отобрать лучших из лучших, ведь к нам поступают действительно одарённые и талантливые ребята. И недаром говорят, что талантливый человек талантлив во всем. Мы сегодня в этом лишний раз убедились.

Участники гала-концерта – это, как образно отметил ректор, только верхушка художественного айсберга университета. Всего же в фестивале первокурсников приняли участие около двух с половиной тысяч студентов. Отрадно, что идея фестиваля была поддержана студенческими коллективами всех наших 22-х учебных подразделений, включая филиалы в Елабуге, Набережных Челнах и Зеленодольске. Он поблагодарил их всех за активное участие в художественном творчестве. 
Слова особой благодарности, отметил Ильшат Гафуров, – старшекурсникам-культоргам, которые взяли шефство над первокурсниками и приобщили их к этой замечательной традиции нашего университета. А у нас немало прекрасных традиций, и мы стремимся их развивать. 
Ректор напомнил, что наряду с художественным фестивалем с 18 сентября по 18 октября проходила и Спартакиада среди студентов первого курса. Охват был почти такой же, как и в творческом фестивале: в соревнованиях приняли участие студенты-спортсмены из 19 институтов и факультетов, включая филиал в Елабуге, порядка 2 тысяч болельщиков наблюдали за этими играми. Ильшат Рафкатович считает, что в следующем году надо вовлечь в спортивное движение первокурсников уже все наши подразделения.
Хочу подчеркнуть, сказал ректор напоследок, что такое массовое участие первокурсников и в художественном творчестве, и в спортивном движении помогает нам укреплять то, что принято называть единой корпоративной культурой нашего федерального университета, поскольку именно спорт и художественное творчество по–настоящему сближают людей.
