Здоровье: понятие и определение.
Осознание ценности жизни - одна из основных целей школы будущего, всех субъектов образования. Её обеспечивает исторический период развития индивидуального сознания человека, возрастающая значимость всех сторон его благополучия, его здоровья.

Ориентация становящейся личности на гуманистические принципы, в частности, на принцип «Благоговения перед жизнью» (А.Швейцер) предполагает активную позицию гуманитарной области познания, не в меньшей степени чем естественно-научной области образовательного процесса, ответственного за морфофизиологическое здоровье обучающегося.

Принуждение и равнодушие по отношению к обучающемуся, нередко присутствующие в образовательном учреждении,  воспитывают в них квазипотребности, заглушая ход развития естественных, социально-природных потребностей в самопознании и самосовершенствовании, в красоте и счастье, в любви и как условия их становления во всестороннем индивидуальном здоровье.

Здоровье человека варьирует в широких пределах и как любое природное явление может быть измерено, как писал в середине прошлого столетия врач И.И.Брехман. Медицинские исследования здоровья дали возможность выявить гамму промежуточных состояний между здоровьем и болезнью индивида, которые стали объединяться в качестве «третьего состояния». Это состояние может длиться годами и, не будучи преодоленным, переходит в болезнь. Сошлемся даже на авторитет Абу Али ибн Сины, который в «Каноне врачебной науки» отмечал наличие у человека трех различных состояний: кроме здоровья и болезни он выделял третье промежуточное состояние «не здоровье и не болезнь, как это бывает с телом стариков или у выздоравливающих детей».
В «третьем состоянии», писал И.И. Брехман, в обществе находиться преобладающее, до 70%, количество детей и взрослых.

В системе образования сохранение и укрепление здоровья учащихся связано с субъект-субъектными научно-методическими программами, обеспечивающими с одной стороны,  для образовательного учреждения понимание смысла и осуществления сути здоровьесберегающего пространства с соответствующей подготовкой педагогического коллектива, с формированием культуры здоровья, с мониторингом и экспертизой происходящих в этом направлении процессов, с другой – образование в области формирования индивидуального здорового стиля жизни педагога и обучающегося. 

Предметом в этих отношениях становится живой, развивающийся к универсальному творчеству человек. Развитие потенциала духовного мира такого человека может быть осуществлено в качестве открытой системы, подключенной к «банку» общечеловеческих идей, ценностей.
Важным становится в этом плане и обсуждение имеющихся определений понятия «Здоровье».

Известное определение здоровья, данное Всемирной организацией Здравоохранения обозначает его как благополучие с указанием ряда его сфер и сторон. Корень этого слова «благо» по Платону есть истина, красота и мера жизни, благоговение перед которой провозгласил А.Швейцер главным принципом воспитательной деятельности общества.

Вариант полной картины здоровья, предложенный С.Шапиро с соавторами (США), включает в себя шесть его аспектов: физический, интеллектуальный, эмоциональный, личностный, социальный и духовный. Каждый из аспектов здоровья человека может быть подвержен воздействие психологических, педагогических, медицинских подходов или их сочетаний.

Для методологии научно-практического и учебно-методического использование картины полного здоровья человека важно непростое, однако,  существенное разделение воздействий на здоровье обучающегося. 
С одной стороны – это терапевтический блок методов для приведения состояния индивида в норму, что является подлинной сферой медицины, здравоохранения. 
С другой стороны - это совокупность психолого-медико-педагогических воздействий, направленных на актуализацию здоровья здорового человека и даже на преобразование природы человека в направлении её улучшения, формирования антропоцентрической модели здоровья с автономной, развитой духовной составляющей, что является сферой педагогики и психологии.  Природа человека определяется как «совокупность эмоций, мотивов и когнитивных способностей, которые являются общими для всех индивидов с нормальной нервной системой» (С.Пинкер).
Для нас ценно определение здоровья человека, приведенное в учебнике Валеологии «Твое здоровье: укрепление организма» (Г.К.Зайцев, А.Г.Зайцев. С-Петербург, 1999): 

здоровье – это состояние полного благополучия, которое включает в себя следующие компоненты, или составляющие части: 

1. высокая работоспособность и устойчивость к заболеваниям. Основа этого – нормальная работа всех органов и систем организма ( физиологический компонент);

2. уверенность в себе, основанная на умении управлять своими чувствами и мыслями (психологический компонент);

3. стремление и умение управлять собственным здоровьем и строить свое поведение без ущерба для благополучия других людей (нравственный компонент).
Приведенное определение доступно и убедительно для учащихся средней школы. А задача педагогической психологии – помочь людям осознать связь между этими и другими компонентами здоровья.
