2 КТО УМЕР?
Смерть родителей
Из всех смертных случаев наибольшее воздействие на детей оказывает смерть родителей. Они теряют не только человека, который их любил и заботился о них, - вследствие смерти происходят большие изменения и в их повседневной жизни. Большая часть детей отрицает связанную со смертью родителей окончательность.
Смерть одного из родителей является столь основополагающим событием, что ребёнок начинает отдаляться от действительности. И всё же он не прерывает своих связей с действительностью и постепенно вновь возвращается к ней.
Часто у детей нетрудно заметить усиление эмоциональной защиты. Многие из них не плачут, некоторые могут смеяться, многие задают практические и прямолинейные вопросы:
· Можно мне теперь спать в его (её) кровати?

· Можно мне взять себе это серое пальто?
· А мне разрешат пойти на похороны?
У детей отмечается сильное желание вытеснить событие из своих мыслей, чтобы потом постепенно присоединить его к своему опыту. Поскольку сознание не терпит сильных чувств, то оно вытесняет все связанные с событием мысли. Поэтому в детях невозможно заметить никаких внешних изменений. Они снимают напряжение в других обстоятельствах, например читая, смотря фильм или слушая, как другие рассказывают о своём тяжелом жизненном опыте. В этом случае может показаться, что их чувства по своей интенсивности не соответствуют обстоятельствам, однако именно так дети выражают свои чувства в отрыве от смертного случая.
Представления о возвращении умершего прокладывают мосты к покинувшему ребёнка человеку. Дети могут также втайне заново переживать события или в своих играх придумывать им счастливый конец, как будто ничего не случилось. Фантазии, связанные с возвращением умершего, довольно обычны, дети могут также желать своей смерти, чтобы вступить в контакт с покойным.
Большое значение для многих детей приобретает последняя встреча с родителями. Иногда происшедшие незадолго до смерти события приобретают сверхъестественное значение, например, какой-нибудь фактор, касающийся возможности выбора в будущем, наполняется особым содержанием. Дети могут также стремиться оживить родителей с помощью гнева и негодования.
Представляется, что дети, потерявшие одного из родителей, более расположены к возникновению психических проблем в старшем возрасте. Однако соответствующие исследования рассматривают лишь методологические проблемы (см., например, Bowlbi, 1980; Crook, Eliot, 1980; Harris, Brown, Bifulco, 1986). В исследованиях указывается прежде всего на развитие депрессий и склонности к самоубийству. Возможность их возникновения больше, если (Parker, Mamcavasagar, 1986):
· смерть наступила неожиданно,
· дети большие,
· семье не оказывают помощи,
· у детей нет опорного лица.
В большинстве исследований предметом изучения были взрослые, которые потеряли своих родителей много лет назад, намного раньше, чем было осознано, насколько важно заботиться о детях в таких ситуациях. Эти исследования не дают поэтому достаточной информации о том, как соответствующая забота, проявляемая после смертного случая, влияет на детей.
Новейшие исследования, в которых дети наблюдались в течение нескольких лет после смерти родителей, свидетельствуют о том, что дети, потерявшие родителей, образуют с точки зрения психологических проблем группу риска. Блэк и Урбаиович (Black, Urbanowich, 1987) установили, что через год после смерти одного из родителей у 50 % детей наблюдаемой группы отмечались тревожные симптомы, через два года они имели место у 30 % детей. Умерший может сильнее и дольше оставаться в памяти детей, чем у многих взрослых.
Каффман и Элизур (Kaffman. EHzur, 1979; Elizur, Kaffman, 1983) установили, что многие дети, потерявшие отца, замыкаются в своей печали, их скорбь становится патологической. По данным названных исследователей, у 40 % детей различные патологические реакции скорби проявлялись через 6, 18 и 42 месяца после случившегося. Реакции можно подразделить на два вида: в первую группу входят плач, отрицание случившегося, тоска и тревога, во вторую - проблемы поведения и сильная подавленность или асоциальность и агрессивность.
Согласно наблюдениям, более чем у половины из ста студентов, которые потеряли своих родителей в возрасте до 16 лет, отмечались попытки самоубийства, тогда как в контрольной группе они составляли лишь 10 %. Другие исследования также показали, что у многих детей, которые потеряли своих родителей, ещё долгое время наблюдаются психические проблемы (Raphael, 1983; Handford и др., 1986; van Eerdewegh и др., 1982, 1985). Эти результаты подтверждают, что отец или мать должны получить совет и помощь, чтобы соответствующим образом позаботиться об удовлетворении потребностей детей.
В первые годы жизни ребёнок польностью зависит от заботы родителей. Если маленький ребёнок теряет мать или отца, то тем самым он теряет человека, который удовлетворяет его основные потребности. Реакция на это не может не последовать. Магический образ мыслей дошкольников располагает их к самообвинениям и угрызениям совести.
Идеализация умерших родителей может вылиться для детей в проблему. Одна из причин этого состоит в том, что дети могут скрывать гнев, направленный на умершего. Если детям разрешают говорить только о положительных вещах и они не имеют права выражать свой гнев из-за того, что отец или мать оставили их, то они направляют этот гнев на окружающих. Подобные реакции вызывают большие трудности, если оставшийся в живых родитель завязывает новые отношения. Если умерли и отец, и мать, то эти проблемы встают перед бабушками и дедушками. Трудности вызывает и то, что дети требуют, чтобы рутина, условия и правила семейной жизни сохранялись без изменений.
В связи со смертью родителей часть детей должна слишком рано взять на себя роль взрослых. Сопутствующая этой роли ответственность не соответствует их возрасту. Многие дети заменяют родителей своим младшим братьям и сестрам. Это, разумеется, нельзя считать только отрицательным явлением, но в подобной ситуации развитие и созревание ребёнка могут быть нормальными только в том случае, если роль помощника не станет доминирующей. Слишком сильно выраженная роль "поддержки и опоры" может помешать детям разобраться в собственных реакциях, в то же время им грозит опасность потерять часть своего детства. Обе стороны - как оставшийся в живых родитель, так и старший ребёнок - всё же ценят взаимопиддерживающие отношения. Это облегчает процесс становления самостоятельности ребёнка и его вживание в роль взрослого.
Если родители умерли насильственной смертью, то усиленные друзьями подавленность и страх могут слишком сильно овладеть мыслями ребёнка. Если причиной насильственной смерти является один из членов семьи, то представлений и страхов ещё больше. "Все говорят, что они не верили, что он может такое сделать. А мой папа тоже может так сделать? Что заставляет людей так поступать?"
Дети в своих играх часто обращаются к травме, причинённой насильственной смертью. Берген (Bergen, 1958), например, пишет о 4-летней девочке, присутствовавшей при убийстве своей матери, что она "старательно выкрасила руки в красный цвет и, играя, тыкала в себя кисточкой". Дети постарше могут сразу же после случившегося начать планировать, как они будут защищать оставшегося в живых отца или мать от опасности.
Помимо того, насильственная смерть нередко вызывает у детей потребность отождествления себя с людьми, которые оказывают помощь, или просто с хорошими людьми. Они хотят стать медицинскими сестрами, врачами или полицейскими.
Это чётко отражает потребность контролировать будущие события и выступать в ролях, которые соприкасаются с "жизнью и смертью". Мы показали в своих исследованиях, насколько глубоко укоренились эти мысли в сознании у детей, переживших войну (Dyregrov и др., 1987). Имеется также документированная информация учёных США о детях, ставших свидетелями насильственной смерти своих родителей (Pynoos и Eth, 1985).
Скорбь, вызванная смертью родителей и других родственников, возвращается и усиливается в дни памяти - годовщины смерти или в день рождения умершего, а также в Рождество или на Новый год. Взрослые должны подготовиться к этим дням и не должны обходить их молчанием. Открытое, основанное на ритуалах поминание в этих случаях вполне в порядке вещей. Оно помогает детям конкретно выражать свои чувства в этих ситуациях.
Смерть брата или сестры
Дети реагируют на смерть брата или сестры в целом так же, как на смерть родителей, но эти реакции бывают часто не столь остры и продолжительны. В других своих работах я уже более подробно останавливался на детях, потерявших брата или сестру (см. Dyregrov, Hordvik, 1986). Отмечу здесь кратко лишь некоторые положения, которые являются существенными с точки зрения смертного случая.
Смерть ребенка сильно влияет на эмоциональную атмосферу в семье. Оставшиеся в живых братья и сестры теряют товарища по играм и соперника и на некоторое время утрачивают внимание и заботу родителей. Они становятся объектом бурных вспышек чувств своих родителей, которые боятся потерять и остальных детей. Из-за чувства бессилия и глубокой скорби родителям трудно в чём-то ограничивать своих детей, как это было прежде. У них часто появляются угрызения совести из-за того, что они не посвящают остальным детям достаточно времени. Угрызения совести всегда препятствуют постановке требований, особенно плохие последствия это может иметь по отношению к детям в подростковом и юношес​ком возрасте. "Натягивание вожжей" требует тяжёлой и продолжительной работы. Приобретенные знания помогают предупредить или устранить возможные проблемы.
Смерть ребёнка оказывает воздействие не только на оставшихся в живых, по и на позднее родившихся детей. Прежде всего существует опасность, что заботливые родители своей чрезмерной опекой затруднят становление самостоятельности ребёнка или будут заставлять его подражать умершему брату или сестре. Позднее это может повредить развитию самосознания.
Позиция ребёнка среди братьев и сестёр определяет его реакции. Смерть младшей сестры или брата может стать причиной сильных угрызений совести, ибо ребёнок мог в свое время хотеть освободиться от них. В случае смерти старшей сестры или брата может гнести то, что его считают заменой умершего и продолжателем его жизни.
После смерти ребёнка родители могут окружить оставшихся детей чрезмерной заботой, искать козла отпущения или навязывать братьям и сестрам роль и личностные особенности умершего. В случае положительного разрешения родители со временем начинают понимать, что они могут потерять, и лучше заботятся об остальных детях. Многие дети осмысляют потерю и рассуждают о ней вместе с родителями. Пережитый кризис укрепляет семью. После смерти брата или сестры дети бывают вынуждены перераспределить свои роли, чтобы заполнить эмоциональную пустоту, оставшуюся после умершего.
Смерть ребёнка тяжело влияет на семейную жизнь. Хотя исследования не дают однозначного ответа на вопрос о том, сколько браков расторгается после смерти ребёнка, многие учёные пришли к выводу, что смертный случай испытывает семью на прочность (Dyregrov, Matthiesen, 1987a). Это оказывает влияние также на живущих в напряжённой обстановке детей.
Как я уже упоминал выше, быть свидетелем смерти брата или сестры - приглядывая за новорождённым, которого вдруг постигает внезапная смерть, или будучи участником приведшей к несчастью игры, - тяжёлый груз для ребёнка. Не только сам ребёнок обвиняет себя в случившемся (см. раздел, посвященный угрызениям совести), но и родители могут более или менее откровенно переложить на него вину. Сказанные в раздражённом состоянии слова наносят вред, который можно позднее загладить, если родители чистосердечно и прямо объяснят ребёнку своё поведение. Хуже положить дело под сукно и вообще не говорить о вспышке чувств. В дальнейшем могут возникнуть проблемы, если родители ни словом не обмолвятся об этом инциденте, боясь собственного гнева, который в них вызы​вает виновность ребёнка.
Отношения между братьями и сестрами являются прекрасной почвой для самообвинений и угрызений совести, ибо часто могут быть крайне противоречивыми. Острая ревность между братьями и сестрами либо просто плохие взаимоотношения могут затруднить осмысление скорби. Если такие отношения сложились уже до болезни, то вполне обычно, что больной обрушивает на других весь свой гнев, связанный с создавшимся положением и своим будущим. Это порождает ответные агрессивные реакции, а иногда и желание, чтобы больной умер. С наступлением смерти к скорби могут присоединиться самообвинения, чувство стыда и угрызения совести. Подобные же реакции может вызвать неожиданная смерть, если с последней встречей связаны какие-либо отрицательные эмоции.
Братья и сестры могут иногда страдать оттого, что они остались в живых: "Должен был умереть я, а не он. Он был во всём такой молодец", Иногда ребёнок обращается с этими словами к родителям, чтобы услышать, что он достоин умершего. Часто братья и сестры представляют себе, что они менее важны для родителей, чем умерший. Возраст и степень зрелости ребёнка, а также реакции взрослых оказывают воздействие на то, насколько далекоидущие последствия это будет иметь с точки зрения развития внутренней жизни ребёнка. В большинстве случаев напряжение, обусловленное смертью ребёнка, больше отягощает родителей, чем братьев и сестёр. Несомненно, родители могут иногда упрекнуть детей в том, что они мало переживают. Однако известно, что дети часто выражают скорбь интенсивно и бурно или стараются скрыть её от родителей. К счастью, родители редко высказывают свои упреки детям, но тем чаще они бывают озабочены "отсутствием скорби" у детей. Важно, чтобы родители не предъявляли детям нереалистичных и невозможных требований относительно длительности и способов выражения скорби. Дети не обязаны считать неуместными те же вещи, что и родители.
Одна девочка узнала о смерти сестры в тот же день, когда она должна была идти на карнавал. Девочка непременно хотела туда пойти. Дедушка рассердился и сказал, что это не подходит. Девочка расплакалась и в конце концов получила разрешение. Дедушка и другие члены семьи поняли её отношение только после того, как познакомились с литературой о реакциях скорби у детей.
Часто одноклассники умершего ребёнка засыпают вопросами его братьев и сестёр. Их расспрашивают обо всём как во время болезни, так и после смерти. Это часто так ранит детей, что они отказываются посещать школу.
Для одного мальчика посещение школы во время смертельного заболевания его брата превратилось в кошмар. Почти каждый день по дороге в школу его расспрашивали о здоровье брата. Наконец отец стал отвозить сына в школу на машине, ибо мальчик больше не мог переносить сложившейся обстановки.
Когда умирает ребёнок, испытанию подвергаются представления родителей и детей о жизни. Смерть ребёнка расположена на неправильном конце жизни, она лишает других детей чувства защищенности (и они могут умереть) и подвергает сомнению их представления о смысле жизни и справедливости. Время от времени дети подолгу размышляют над несправедливостью жизни. Смерть ребёнка они считают особенно несправедливой: должны умирать старые и больные, а не те, у которых жизнь ещё впереди.
На этом фоне становится понятным, что смерть брата или сестры заставляет ребёнка по-новому взглянуть на жизнь. Дети вынуждены признать, что традиционные представления уже недействительны и им нужно заново закладывать надёжную основу жизни. Взрослые могут помочь ребёнку в создании новых исходных позиций, выслушивая его, сопереживая и поддерживая.
Смерть дедушки или бабушки
Смерть дедушки или бабушки может оказать на ребёнка сильное воздействие, если между ними были тесные связи. Дети скорбят и тоскуют, но эта скорбь отличается от скорби, сопутствующей смерти родителей, брата или сестры.
Поскольку дедушка и бабушка старые, то детям легче понять их смерть. В детском представлении смерть - это конец долгой жизни. Смерть дедушки и бабушки не ставит столь настойчиво под сомнение их понятия о жизни и смерти. Поэтому детям в этом случае легче примириться со смертью в своих чувствах и мыслях.
Со смертью дедушки и бабушки дети, как правило, не теряют точек опоры в своей жизни. Родители заботятся об удовлетворении их потребностей, и им не угрожает опасность в повседневной жизни.
Но всё же их могут отдать под присмотр кому-нибудь другому или выключить из мира взрослых, поэтому дети могут начать испытывать страх из-за разводов. Это может, в свою очередь, стать причиной подавленности. Когда умирают дедушка или бабушка, дети могут начать бояться ещё и того, что умрут и другие близкие им люди.
Реакции детей бывают более бурными, если они общались со стариками ежедневно. Старики могли присматривать за детьми или жить в одном с ними доме. Большую травму может получить ребёнок, если неожиданно обнаружит умершего. Об этом мы уже писали выше.
Смерть друзей
С окончанием периода раннего детства друзья приобретают для детей всё более важное значение. В подростковом возрасте они в известном смысле занимают более важное место, чем родители. Товарищеские отношения могут быть очень прочными, ведь именно в молодости закладываются основы многих дружеских связей, которые сохраняются всю жизнь. Молодые люди влюбляются и завязывают отношения, к которым относятся драматические разлуки и новые встречи.
Мы не располагаем достаточным количеством информации о том, какое значение имеет для подростка смерть друга или любимой. Насколько мне известно, эта тема изучалась недостаточно и говорят об этом редко. На основании многолетнего опыта работы предполагаю, что мы, взрослые, недооцениваем влияние смерти друзей.
В случае смерти друга могут иметь место все вышеописанные реакции скорби, но взрослые часто не признают эту скорбь. Особенно редко имеют возможность рассказать о происшедшем маленькие дети. То, что взрослые не говорят с детьми, проистекает, в частности, из того, что они не знают, как отнестись к смерти ребёнка, хотя и судьба их сына или дочери могла бы быть такой же. У детей же, наоборот, имеется потребность говорить об этом.
Вначале о смертном случае говорят с друзьями довольно часто ("Лучшим другом утонувшего Андерса был Ларе"), однако, на мой взгляд, об этом и достаточно легко забывают. Детям постарше, особенно мальчикам, трудно обнаруживать свои чувства перед друзьями. Поэтому часто они бывают вынуждены переживать свою скорбь в одиночку. Горечь и чувство несправедливости, порождённые смертью друга, или угрызения совести из-за своего поведения усиливают желание ребёнка занять место умершего или попасть к нему.
Дети более старшего возраста отождествляют себя со своим другом и представляют, что бы они испытывали, умирая. О чём бы я думал перед смертью? Что он чувствовал перед этим? Было ли ему больно? Для детей вопросы о смерти, которая является наказанием, следующим за запрещёнными поступками, могут быть очень важны, если друг умирает неожиданно, например играя на льду или в запрещённом месте. Чтобы преодолеть страх за судьбу своих детей, родители маленьких детей могут попытаться, под предлогом возможности несчастья, запретить им опасные игры. Переживания ребёнка усиливаются, если смерть представляют как наказание за злобу и запрещённые поступки. Задачей взрослого является помочь ему держать эти факторы врозь и предотвращать возникновение недоразумений.
Молодые люди могут потерять друга или подругу, которым принадлежала важная роль в их сексуальном созревании. Окружающие редко одобряют эти отношения, и поэтому их сопровождают угрызения совести. При таких обстоятельствах трудно рассказывать случайному слушателю о тяжёлой тоске или о том, что смерть является наказанием за "запрещённые" игры. Мы, взрослые, должны пытаться понять, что означает утрата друга в детстве и молодости.
Дети и самоубийство
Самоубийство ставит как взрослых, так и детей в трудное положение. Подобная смерть побуждает ребёнка задуматься над мыслями человека и его пагубными замыслами. Это рождает чуветтю беспомощности и зависимости. Дети могут представлять себе, что взрослый был равнодушен к ним. Они чувствуют себя покинутыми и обманутыми либо предателями. Дети постарше иногда считают, что наклонность к самоубийствам является наследственной и тревожатся за свою судьбу.
Дети могут быть вовлечены в случившееся, если один из родите​лей отправляет их куда-нибудь на то время, когда он кончает жизнь самоубийством. Дети могут стать свидетелями самоубийства или первыми обнаружить умершего. Они могут также активно участвовать в подготовке, например, самоубийца поручает ребёнку купить лезвия. Это затрудняет осмысление смертного случая ребёнком. Маленькие и большие дети могут изображать происшедшее в своих играх или поступках. Взрослых может испугать, когда ребёнок спрашивает, например, что случится, если он примет шесть или семь таблеток, либо каким-нибудь образом обнаруживается, что он размышляет над самоубийством. Ребёнок, однако, не планирует самоубийство - он, скорее всего, просто пытается понять происшедшее. Поэтому взрослые должны беседовать с ребёнком о его мыслях, тревогах и представлениях, чтобы предупредить мысли о самоубийстве. Взрослые должны установить контакт с профессиональными помощниками, если ребёнок говорит и ведёт себя не так, как обычно: меняет, например, привычки питания, избегает встреч со своими друзьями, отказывается от своих увлечений или отдаёт важные для него и любимые им вещи.
Некоторые детали, связанные со смертью, могут приобрести в сознании ребёнка особое значение (он, например, покупал лезвия). Живые и гнетущие воспоминания могут мучить его, и его поведение и образ мыслей иногда обнаруживают ритуалы, которые должны препятствовать повторению происшедшего.
Большая часть самоубийств являются насильственными: человек выбрасывается из окна, вешается, стреляется или наезжает на скалу. К сожалению, взрослые очень часто скрывают от детей связанные с самоубийством обстоятельства. Наш опыт свидетельствует о том, что дети знают и понимают вещи лучше, чем они показывают это взрослым. Часто они собирают сведения из разговоров, услышанных в магазине, или спрашивают у друзей, в присутствии которых о самоубийстве говорили родители. Дети должны узнавать о страшных вещах разом, в противном случае они потеряют веру во взрослых. "Что же они на этом раз от меня скрывают, ведь они и тогда не рассказывали мне ничего целыми неделями?"
Недостаточная и неправильная информация увеличивает опасность возникновения угрызений совести, потому что ребёнок не может говорить о своих мыслях и фантазиях. Очень существенно выявить самообвинения ребёнка. У него можно, например, спросить: "Как ты думаешь, почему так случается, что кто-то принимает так много таблеток, как твоя мама?"
Если оставшиеся в живых отец или мать не говорят ребёнку правды, ребёнок постоянно обеспокоен тем, что правда выйдет наружу случайно либо что и другие взрослые замышляют самоубийство. Ребёнок и взрослый могут столкнуться с большими трудностями, если ребёнка окружают после самоубийства спасительной ложью. Даже нам, взрослым, трудно отвечать на вопросы друзей и знакомых, когда они говорят о смертном случае, о котором мы сами мало что знаем. Если детям честно рассказывают об обстоятельствах, связанных с самоубийством, то они могут вместе со взрослыми искать ответы на вопросы друзей и знакомых. Полученные советы помогают им справиться в различных ситуациях вне дома.
Мы   знаем   также,   что   после   самоубийства   родители   могут  заставлять ребёнка забыть увиденное; они как бы не хотят, чтобы дети переживали (Cain, Fast, 1972). Ребёнку говорят, что он ошибся, что самоубийство было несчастным случаем, или объясняют всё болезнью. В худшем случае над ребёнком подшучивают, говоря, что он сошёл с ума или выдумал всю историю. Это может стать причиной серьёзных психических проблем. Ребёнок перестаёт доверять другим людям, так как он не может удовлетворить своё любопытство и желание пофантазировать. Помимо того, он может начать считать свой опыт нереальным и больше не доверяет ему.
Детям бывает во многих отношениях трудно принять попытку самоубийства, ибо тогда меняется отношение ко взрослому. Мать или отец, хотевшие покончить с собой, ощущают свое бессилие, и им кажется, что отношения с ребёнком на некоторое время прервались. С другой стороны, дети могут начать бояться, что повторится то же самое, или решат взять ответственность за попытку самоубийства на себя. Они могут преувеличивать свою ответственность за мать или отца и превращаются в надсмотрщиков, которые стараются с помощью активного планирования предупредить новую попытку: "Как ты думаешь, она найдёт таблетки, если я их спрячу в саду?" Они могут также требовать от матери или отца гарантий или обещаний, что они не предпримут новой попытки. Психиатр и пациент могут заключить такой же договор в соответствующей ситуации. Чтобы вернуть себе внутреннее равновесие, дети иногда преуменьшают значение происходящего или берут ответственность за него на себя.
Мы располагаем недостаточной информацией о том, в какой степени самоубийства среди молодёжи связаны со смертными случаями, которые имели место в кругу друзей. Хотя в определённом районе произошло одно за другим несколько самоубийств среди молодёжи, мы не можем сделать никаких заключений о влиянии скорби или "модели самоубийства".
Сольвейг Боле (Solveig B0hle) описывает в своей книге "Noen blir tilbake" (1988) семью, пережившую самоубийство. Настоятельно советую прочесть эту книгу прежде всего потому, что она даёт цельную картину о потребностях близких и их желании откровенно разобраться в случившемся.

Другие смертные случаи
Большое влияние на детей могут оказать и другие смертные случаи. Если, например, друзья теряют своих родителей, то дети начинают думать, что то же может случиться и с ними. Представление о собственной неуязвимости ("со мной этого не случится") отступает. Его место заступают чувство беззащитности и осознание своей смертности. Мы знаем, что смерть родителей порождает в семьях много вопросов: "Кто теперь возьмёт на себя заботу о Карин?", "Почему взрослые ездят так быстро?", "Олле должен теперь переехать?"
Дети помладше могут переживать горечь разлуки, они не хотят ходить в детский сад и всё больше привязываются к родителям - они нуждаются в защитном присутствии родителей. Детям нужно, чтобы рядом с ними находились прежде всего взрослые, которые могут рассказать им о происшедшем. Взрослые не должны избегать этих разговоров только потому, что их собственные реакции могут на​пугать детей. Тишина и молчание всегда порождают в детях тревогу и подавленность.

3. СМЕРТЬ И КРИЗИСЫ В РАЗНЫХ ВОЗРАСТНЫХ  ГРУППАХ

Если смерть близкого человека или другие кризисы касаются детей дошкольного возраста, то они оказываются беспомощными и пассивными. Для достижения равновесия они нуждаются в помощи извне. В большинстве случаев дошкольники имеют весьма ограниченное представление о случившемся. Они не способны, как дети более старшего возраста, трансформировать события в своей фантазии. Это помогло бы им взять ситуацию под контроль и уменьшить подавленность. Дошкольники переживают разлуку крайне тяжело, поэтому смерть оказывает на них очень сильное воздействие. Если они видят умершего во сне, то они приходят в замешательство и начинают бояться.
Маленькие дети замыкаются в себе и избегают других людей чаще, чем большие. Смерть повторяется в их играх снова и снова.
Одновременно маленьких детей защищает их недостаточная способность понять все измерения смерти. Самые маленькие могут думать, что умерший вернётся. Помогая скорбящему ребенку, мы должны серьёзно относиться к этому его убеждению. Помогают также природная откровенность, прямота и конкретность маленьких детей. Обычными обусловленными смертью реакциями являются зависимое поведение и связанный с этим страх перед неизвестным, плач и привязанность к родителям. Для этого возраста характерны регрессивное поведение и нарушения сна. Скорбь маленьких детей непродолжител ьн а.
В школьном возрасте дети располагают большим выбором средств для осмысления смерти и критических событий. Они могут выработать внутренние планы действий, которые делают их неуязвимыми. Дети изобретают способы действий, с помощью которых они стремятся воспрепятствовать повторению случившегося, или вновь проигрывают события в своей фантазии. Дети могут, например, представлять себе, что они вызвали скорую помощь или полицию, и таким образом как бы отменяют случившееся. В играх они мстят людям, которых считают виновными в происшедшем. Трансформируя случившееся, повторяя и мстя, дети пытаются бороться против чувства беспомощности.
Для детей школьного возраста может стать проблемой то, что им  предъявляют дополнительные требования, сравнивая их с маленькими детьми. Они должны быть сильными, им нельзя плакать. Сдержи​вание спонтанных мыслей и обусловленные тяжёлыми воспоминаниями трудности концентрации оказывают воздействие и на. занятия в школе. Не способствует сосредоточению и меланхолия. В подростковом возрасте дети отдаляются от родителей, формируется их самосознание в то время, как меняются их знания о своём теле. Развиваются физиологические процессы и новые чувства, на новую ступень поднимается мышление детей, и они учатся понимать далекоидущие последствия смерти. Многие интересуются проблемами существования, смертный случай может углубить этот интерес. В социальной жизни большее значение, чем раньше, приобретают дружеские отношения. На этот этап жизни наклады​вают свой отпечаток страх быть отвергнутым, противоречивое отношение к родителям и проблемы, связанные с зависимостью и самостоятельностью. Отдаление от родителей в подростковом воз​расте означает созревание и осознание потерь и разлук. Смерть может отрицательно повлиять на это развитие.
Смертный случай может стать причиной конфликта со средой либо с оставшимися в живых отцом или матерью. Подростки могут спровоцировать неприятности в школе или стать сексуально активными. Они могут и сурово осудить себя, особенно если они считают, что могли бы предупредить случившееся. Детское магичес​кое мышление легко пробуждается в этом возрасте. Таким образом, угрызения совести и самообвинения не нуждаются в объективном обосновании. Благодаря своим мыслительным возможностям подростки способны осознать причины и альтернативные способы действия и ясно видят, как происходящее влияет на их жизнь в целом. Подростки могут считать затронувшую семью смерть - особенно смерть родителей - также недостатком, которого следует стыдиться и скрывать. Они скрывают чаще, чем маленькие дети, свои сильные эмоции и воздерживаются от их выражения. Их реакции скорби обычно проявляются чисто внешне, в поведении и конфликтах с другими, или таким образом, что они оказываются направленными на других людей и вещи.
Подростки легко связывают насильственную смерть с собственной агрессивностью и разрушительными фантазиями.
Один мальчик, входивший в молодёжную группировку, убил свою мать. Подростки много размышляли над тем, могло бы подобное случиться в их семье. Многие раздумывали над тем, могли бы они в определённой ситуации сделать то же самое, если бы не владели собой. Их мысли стали опасными, и они начали бояться потерять самообладание.
В подростковом возрасте дети способны посредством мыслительной деятельности научиться понимать скрывающиеся за поступками мотивы, но они боятся потерять самообладание. Это хорошо видно на примере мальчиков, которые научились жить, не показывая своих чувств. Скрывание чувств и отрицание смерти довольно обычны среди молодёжи.
В целом можно утверждать, что попытки детей взять происшедшее под свой контроль зависят от их возраста и степени зрелости, хотя обычные реакции не связаны с возрастом. Чем старше становятся дети, тем лучше они обуздывают сильные чувства и разрабатывают внутренние планы действий, с помощью которых они могут воссоздать происшедшее в своей фантазии и побороть страх перед его повторением. В зависимости от возраста и степени зрелости на детей воздействуют как внутренние противоречия и семейные конфликты, так и социальное давление. К сожалению, мы располагаем недостаточной информацией о взаимовлиянии трактовки травмы и других "требований к развитию" в детском возрасте.
Сходство траура детей и взрослых, а также реакций детей разного возраста разительно: речь идёт как о реакциях скорби, так и о кризисных реакциях. Леонора Терр (Leonore Terr, 1979) изучала кризисные реакции детей в группе, где часть детей пережила похищение. Она пишет (с. 616):
"Поскольку возраст детей колебался от 5 до 14 лет (это были дети, пережившие похищение - примечание автора), то предполагалось, что различия реакций, вызванных травмой, весьма значительны в связи с большой разницей в возрасте. Однако это было не так. Реакции детей разного возраста были разительно сходными".
4 ЧТО УСИЛИВАЕТ СКОРБЬ?

Многие вещи усиливают скорбь детей. Прежде всего трудности могут быть обусловлены тем, как взрослые трактуют смерть. Замалчивание и сокрытие обстоятельств и причин, связанных со смертным случаем, легко вызывают к жизни различные представления. Если смерть можно было предсказать, то взрослые часто забывают рассказывать о прогрессировали болезни или о её последней стадии. Поэтому дети оказываются плохо подготовлен​ными к смерти или не понимают, что происходит. Приукрашивание смерти подавляет их и приводит в замешательство. Детей вытесняют из мира взрослых, когда их не берут с собой на церемонии, например на похороны, или когда взрослые скрывают от них свои чувства. Это может ухудшить положение.
На скорбь детей оказывает влияние и то, с какой смертью мы имеем дело. Дети и взрослые не знают, как относиться к внезапной смерти. К такой смерти нельзя подготовиться заранее, почва внезапно уходит у детей из-под ног. Подобная смерть существенно воздействует па жизнь взрослых и их способность учитывать потребности детей. Как уже было упомянуто выше, внезапная смерть часто бывает травматической, несмотря на то, что её причиной являются обстоятельства или люди. Взрослые хотят скрыть от детей повреждения умершего.
Выше уже упоминалось о том, что важно знать, кто умер. От этого зависят острота и продолжительность реакции скорби. Смерть родителей вызывает самые острые и длительные реакции.
Противоречивые отношения с умершим могут осложнить скорбь ребёнка. Обстоятельства являются таковыми, например, в случае, если ребёнок ревновал к своей сестре или брату, если погибли родители, которые применяли по отношению к нему насилие, или если между ребёнком и умершим были плохие отношения. В этих ситуациях к скорби примешивается чувство облегчения, что умершего больше нет. Это, в свою очередь, вызывает чувство стыда, самообвинения и противоречивые реакции. Паркес и Вайс (Parkes, Weiss, 1983) показали, что противоречивые отношения между умершим и оставшимся в живых увеличивают опасность патологической скорби. Хотя названное исследование посвящено взрослым, это же действительно, как показывает мой опыт, и по отношению к детям.
Психологическая поддержка, которую   получают дети, значительно варьирует. Часть детей живёт в семьях, где царят солидарность и внутреннее согласие; хаотическая обстановка в других семьях оставляет в тени потребности детей. Оказываемая детям помощь воздействует на их способность осмыслить случившееся. Эмоциональный климат важнее, чем число людей, оказывающих поддержку. Процесс траура ребёнка наиболее благоприятно развивается тогда, когда признаются его потребности и он получает поддержку и помощь, чтобы быть в состоянии остаться лицом к лицу с событием.
Существование замещающего лица воздействует на скорбь ребёнка. Если мать или отец либо кто-нибудь из близких взрослых заботится о ребёнке, потерявшем одного из родителей, то последствия не столь серьёзны. Результаты могут быть отрицательными, если умерший воспитывал ребёнка один и установление близких отношений с новым опекуном занимает много времени. С точки зрения процесса траура весьма существенно, чтобы об удовлетворении важнейших ежедневных потребностей ребёнка продолжали заботиться, как и раньше. Мы располагаем небольшим количеством информации о значении замещающего лица в случае смерти сестры, брата или близкого друга. Братья и сестры могут иногда просить родителей о новом ребёнке, но могут и очень враждебно отнестись к маленькому. Наши сведения о влиянии потери любимого человека на новые отношения значительно скуднее. Мы не можем подгонять знания о реакциях супругов к способам реагирования детей и подростков.
Представления и понимание детьми причинности могут иметь отрицательное влияние на скорбь. Как правило, у детей и взрослых существуют свои версии происшедшего. Следующий пример показывает, как представления воздействуют на детские реакции.
3-летний Геран после смерти своей полуторагодовалой сестры не позволял матери заботиться о себе. Семья переживала большие трудности, так как он признавал только отца. Из беседы выяснилось, что мать отвезла сестру срочно в больницу и после этого Геран больше сестру не видел. Мальчик считал, что смерть произошла по вине матери, и панически боялся, что мама возьмёт с собой и его. Страх мальчика сумели рассеять, когда детский врач объяснил в детской, почему мама должна была спешить и что случилось с сестрой в больнице. Положение дома нормализовалось в течение довольно короткого времени.
Следует отметить, что часть детей считают больницу местом, куда человека отправляют умирать или где его убивают. Они уже раньше слышали о смерти, которая происходила в больнице. Поэтому растерянность их легко понять. Если кто-то умирает после продолжительной болезни, то у детей могут возникнуть неверные представления о болезни и заражении ею. Взрослым следует внимательно выслушать детей и дать им правильную информацию.
Объектом детской фантазии может стать и внешность умершего, особенно если он действительно изувечен или его нашли не сразу после смерти. Эти представления могут долго занимать мысли ребёнка, если их не уравновесить правдивыми и конкретными сведениями.
Личность ребёнка я его предшествующий опыт могут оказывать влияние на процесс траура. Многие дети больше раздумывают над событиями и могут постоянно размышлять о смерти. Одни легко переживают неприятности, другие же теряют покой. Процесс траура у неуравновешенных и уже ранее страдавших комплексами или замкнувшихся детей может быть сложнее, чем у сильных детей. На это, естественно, влияет и эмоциональная зрелость. Мы располагаем, к сожалению, недостаточным количеством сведений о способности детей справиться со своими проблемами в подобном положении. На основании клинического опыта мы знаем, что способность детей переносить жизненные кризисы очень различна.
Предшествующий опыт воздействует по-разному. В результате болезненных и оставшихся неосмысленными потерь и разлук дети могут стать более восприимчивыми и ранимыми в отношении новых потерь. Если первое соприкосновение ребёнка со смертью происходит в связи со смертью родственника или друга, то это может развить его способности к пониманию. Потеря отца или матери делает отношение к смерти более тяжёлым. Если ребёнка раньше отстраняли от организации связанных со смертью церемоний, то теперь его чувства проявляются в требованиях и надеждах, адресованных взрослым: "Я хочу пойти на похороны сестрёнки, что с того, что меня не взяли на похороны бабушки".
Можно сказать, что трауру ребёнка мешают различные обстоятельства, за которыми скрывается недостаточная способность взрослых принять и признать его скорбь. Предлагаемые советы и контроль являются недостаточными и должны быть существенно увеличены.

