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Формирование критического мышления в учебном процессе
В теории и практике педагогики  всегда большое значение придавалось развитию умственных способностей учащихся. В этой связи зададимся вопросом: Что же такое критическое мышление?

Критическое мышление связано не только с познавательной деятельностью человека. Оно является одним из инструментов управления и самоуправления поведением человека, в том числе и социальном. Человек с высоким уровнем мышления, критичности ума имеет «иммунитет», защитное средство от воздействия не только неправильного слова, поступка, но и от политического, идеологического влияния СМИ. Высокий уровень и критерии критического мышления – это устойчивые умения и навыки основных мыслительных операций, умение видеть свои и чужие недостатки, быстрее других определять ошибки, логически обосновывать оценку и самооценку, доказательство и опровержение, умело подбирать аргументы «за» и  «против».

Выделяются три основных этапа формирования критического мышления, которые включают в себя стадии вызова, осмысления и размышления.

1 стадия -  актуализация имеющиеся знания учащихся, побуждает интерес к теме, именно здесь определяются цели изучения материала. Для этого используются различные приемы: прием мозгового штурма; наработка различных версий в отношении изучаемого материала; учащиеся строят свои прогнозы, определяют цели познавательной деятельности на уроке.
2 стадия - осмысление нового материала, речь учителя, видеоматериалы, историческая справка, составление таблиц и схем.
3 стадия – размышления или рефлексия. Ученик осмысляет изученный материал и формирует свое личное мнение, отношение к изученному материалу, делает собственные выводы, записи в тетради.
К способам формирования критического мышления в учебном процессе можно отнести: 1) изучение системы понятий критического мышления (например,  понятий критичности ума, самокритичность, критика,  самокритика, опыт применения их в жизни, в процессе обучения, в научных исследованиях); 2)  учебный критический анализ; 3) обсуждение ошибок в решении задач и проблем, в выборе наиболее рациональных способов решения путем организации дискуссий, споров; 4) поиск, обсуждение; 5) решение задач на критику и самокритику; 6) формирование умений и навыков путем тренингов по доказательству, опровержению гипотез, выдвинутых в прошлом в науке или в процессе проблемного обучения  по разным предметам.

Способности формируются и обнаруживаются только в процессе соответствующей деятельности. Недостаточное знание или умение нельзя принимать за отсутствие способностей.

Дидактическая модель формирования критического мышления включает: цели и задачи, принципы, дидактические   условия, формы организации, рефлексия деятельности, методы и приемы, оценки и прочее.                             

Главная задача обучения математике, например, – учить рассуждать, учить мыслить. И ни один  школьный предмет не может конкурировать с возможностью математики в воспитании мыслящей личности. Учить учеников мыслить – что это означает? Знания можно забыть, а умение мыслить навсегда остается с человеком. Учить школьников мыслить означает: умение анализировать,  выделять главное,  сравнивать,  строить аналоги, обобщать и систематизировать, доказывать и опровергать, определять и объяснять понятия, ставить и разрешать проблемы.

Усвоение содержания обучения и развитие ученика происходят не путем передачи ему некоторой информации, а в процессе его собственной активной деятельности.

 Педагогов и родителей объединяет забота о  здоровье, социальном и культурном, интеллектуальном развитии ребенка, создании атмосферы доверия и личностного успеха в совместной деятельности.










