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Проблема гражданского воспитания в системе политической социализации студенческой молодежи в условиях ВУЗа
Сегодня, в условиях нашей современности, при смене идеологии, построении нового демократического гражданского общества,  возникает необходимость в информированных и компетентных людях, принимающих самостоятельные решения, способных нести ответственность за свои поступки, осознающие себя не «будущими», а настоящими, социально и политически активными членами общества. Поэтому, в современных трансформирующихся экономических и социально-политических условиях особо актуальной становится проблема политической социализации студенческой молодежи. 

Студенчество – это наиболее восприимчивая к новым социально-политическим ценностям группа, так как сознание студентов менее загружено стереотипами. Вследствие этого, именно студенческую  молодежь, необходимо рассматривать как наиболее перспективный субъект политики, направленность сознания и поведения которого во многом будет определять политическое будущее страны. 

Важнейшая роль в системе политической социализации студенческой молодежи, играет гражданское воспитание, которое можно представить как многоцелевую разнонаправленную область,  суть которой заключается в формировании личности способной принести пользу обществу, ощущающей себя юридически, социально, нравственно и политически дееспособной. 

Необходимо отметить, что гражданское воспитание, в процессе которого у подрастающего поколения формируются установки согласованного взаимодействия в социуме, в условиях свободы индивидуальных притязаний с гражданской ответственностью, умение правильно выстраивать отношения с государственными институтами, является сложной педагогической, социально-политической, правовой, психологической и методической проблемой.

Повышению актуальности проблемы гражданского воспитания студенческой молодежи способствуют и изменения приоритетов в образовательной сфере. Так, например, Национальная доктрина образования Российской Федерации определяет как одну из важнейших целей развития общества, воспитание патриотов, способных к социализации в условиях гражданского общества, уважающих права и свободы личности, обладающих высокой нравственностью, проявляющих национальную терпимость (толерантность), уважительное отношение к языкам, традициям и культуре других народов. 
Все это предполагает поиск новых социально-политических форм и методов, обеспечивающих эффективное воспитание гражданина на всех ступенях образования, способного активно включиться в социально-политическую жизнь общества. 

Отсюда, на наш взгляд, возникает необходимость теоретически обосновать и разработать систему гражданского воспитания студенческой молодежи в процессе политической социализации в условиях ВУЗа. Современная вузовская система образования, сочетающая в себе фундаментальную общенаучную и специальную подготовку, требует изменения места и роли гражданского воспитания в системе высшего образования.

Учитывая, что гражданское воспитание раскрывается не только как совокупность каких-либо установлений и позиций, представляющих собой рамки социально-политического поведения студенческой молодежи, но и как итоговый показатель процесса самоопределения и политического выбора личности, как важнейший регулятор солидарного сознания и поведения личности, социальных групп, классов, властвующих элит, для достижения поставленной цели необходимо последовательное решение следующих задач:  
- рассмотрение понятия «гражданское воспитание» в системе политической социализации студенческой молодежи в рамках современных условий; выявление структурного содержания, политико-правовых и социально-экономических аспектов гражданского воспитания студенческой молодежи в ВУЗе;

- выявление показателей развития гражданственности студенческой молодежи; формирование готовности студенческой молодежи к процессу гражданского воспитания на основе целостной системы, при реализации определенных социально-политических условий; 

- разработка системы гражданского воспитания студенческой молодежи, обусловленной совокупностью взаимосвязанных политико-правовых аспектов политической социализации, которые в свою очередь определяются социально-экономическим положением политической системы государства на конкретном временном пространстве;

- выявление механизмов реализации гражданского воспитания студенческой молодежи в рамках политической социализации в условиях ВУЗа.

При этом необходимо отметить, что важнейшим условием эффективной реализации задач гражданского воспитания в системе политической социализации, является готовность преподавателя ВУЗа к осуществлению гражданского воспитания: наличие научно-методических знаний, профессиональных навыков, и конечно, высокий уровень гражданственности самого педагога. 









