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Целью курса Ислам и современные проблемы глобализации является знакомство студентов с основными концепциями и тенденциями развития современного мира в XXI в. и их отражением на глобальном и региональном исламских сообществах. В лекциях будут раскрыты такие понятия, как глобализация и локализация, парадигма постмодерна и постмодернизм, сетевое сообщество, теория глобального города, рассмотрена эволюция основных понятий модерна в условиях глобализации. Особое внимание уделяется росту влияния исламского фактора на развитие мировой политики и международных отношений. Передовые тенденции развития современного мира анализируются на базе работ современных российских, западных и мусульманских философов Ж. Аттали, Ж. Делеза, А. Негри, М. Хардта, А. Шариати, С. Кутба, А. Булача и др.        
Курс рассчитан на 9 лекционных занятий. 
Лекция № 1.

Основные концепции развития современного мира в начале XXI в. и религия
Значение распада СССР и двуполярной системы мира для переосмысления основных парадигмальных установок модерна. Базовые критические концепции модерна, появление теории постмодерна и ее развитие. Трехпарадигмальная структура исторического развития и современная методология анализа. Отношение к религии в модерне (либерализм, национализм, коммунизм, консерватизм) и постмодерне. Две версии постмодерна: ультрамодерн и археомодерн.  

Лекция № 2. Исламское общество как многоукладный социум. Предпосылки для создания собственной концепции исламского постмодерна

Сравнение основных характеристик общества мусульманских стран (на примере Турции, Ирана, Сирии, Египта и др.) с российским, европейским, американским. Религиозность в мусульманском мире и Европе, США, ее коренные отличия. Критика теории модернизации применительно к мусульманским сообществам.    

Лекция № 3. Кризис парадигмы модерна и исламское возрождение конца ХХ – начала XXI вв.  

Предпосылки для исламского возрождения в конце ХХ в. Кризис концепций национализма и социализма, рост экономического влияния мусульманских стран, кризис традиционных методов противостояния с Израилем, война в Афганистане, распад Варшавского договора и СССР. Демографический фактор. Запад и исламское возрождение: ставка на ислам против коммунизма. Основные теоретические концепции исламского возрождения  и парадигма постмодерна.    Сравнение концепций на примере современных религиозно-политических движений: философия движений «Талибан» и «Хизб ат-Тахрир», концепция Евроислама Тарика Рамадана, концепции Ю. Кардауи, Ф. Гюлена, А. Булача и др. Неоосманизм, теории всемирного халифата, эсхатологические концепции.  
Лекция № 4. Арабская весна как результат «смены парадигм».    
Классификация концепций исламского возрождения: антимодерн, ультрамодерн, археомодерн. Анализ концепций на соответствие основным направлениям развития современности в т.ч. глобализацией. Эволюция политических течений и идеологий власти в странах исламского мира на примере Пакистана, Сирии, Турции, Саудовской Аравии, Ирана. Размышления о причинах и следствиях «арабской весны». Критика западной концепции демократизации.
Лекция № 5
Ислам и глобализация: основные тенденции взаимного влияния

Глобализация как основная тенденция развития современности. Анализ глобализационных явлений с точки зрения трех парадигм.  Религия и традиция в условиях глобализации. Влияние глобализации на умму: миграция, информационная революция. Глокализация и исламский фактор. Западный и исламский универсализм как взаимоислючающие парадигмы. 
Лекция № 6

Ислам и глобальные миграционные процессы

Миграция как одно из основных следствий мировых глобализационных процессов. Причины и предпосылки миграции в условиях глобализации. Анализ миграционных процессов с точки зрения трехпарадигмального подхода. Миграция для ислама и Запада: вызов или возможность?  

Лекция № 7
Ислам и глобальный межцивилизационный диалог

Ислам и другие религии: традиционная практика взаимоотношений. Эволюция представлений о религии на Западе и ислам. Постхристианство и ислам. Диспенсационализм и ислам. Новые представления о Западе и христианстве в исламском мире. Исламская, христианская и иудейская эсхатология и ее влияние на межрелигиозный диалог.   
Лекция № 8.
Исламофобия в современном мире как глобальное и региональное явление

Причины глобальной исламофобии. Ислам как позитивный альтерглобалистский проект. Миграционные процессы. Терроризм. Социокультурный расизм, прогрессизм и создание стереотипов на Западе. Исламофобия в глобальной культуре. Глобальные и региональные последствия исламофобии.       

Лекция № 9. 
Ислам и новейшие тенденции в развитии мировой политики. Умма, исламские международные организации как новые акторы международных отношений

Постмодерн и новые теории международных отношений. Ревизия базовых принципов реалистической концепции ТМО, в т.ч. вопроса об акторах. Новые акторы международных отношений: цивилизации, общины, НГО, виртуальные акторы, индивиды и ислам.  
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