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Кластерный подход в системе 

непрерывного гуманитарно-педагогического образования

Основным фактором ускоренного экономического развития Республики Татарстан является усиление ее конкурентоспособности, что в первую очередь связано с ростом человеческого потенциала. Одним из основных критериев развития человеческого потенциала является уровень образования населения. Оно обеспечивает более эффективный вклад каждого человека в инновационное развитие общества, играет важную роль в технологических преобразованиях, оказывает решающее влияние на социальный прогресс и продуктивность экономики.

Ключевым ресурсом современной системы образования неуклонно становится ее кадровый потенциал. Именно педагог призван стать основным звеном, влияющим на позитивные изменения в образовании, что, в свою очередь, предъявляет к нему сегодня значительные профессиональные и личностные требования: быть высокообразованным и культурным, компетентным не только в своей предметной области, но и в сфере воспитания, психологии, педагогических технологий, готовым к инновационной педагогической деятельности.

Проведенный учеными-педагогами ТГГПУ анализ проблем кадрового обеспечения республиканской системы образования показал, что кардинальное совершенствование структуры и качественного состава педагогических работников требует серьезных инновационных преобразований в области их профессиональной подготовки и повышения квалификации. 

Осуществить подобные преобразования возможно лишь на основе широкой интеграции органов управления образованием, учреждений профессионального педагогического образования и науки РТ. Оптимальной формой такой интеграции в контексте инновационного развития Республики Татарстан является научно-образовательный кластер «Образование» (далее – Кластер) как республиканское корпоративное сообщество органов регионального и муниципального управления образованием, а также учреждений профессионального педагогического образования и науки, связанных партнерскими отношениями с образовательными учреждениями республиканской системы образования. Основной целью Кластера является обеспечение потребностей республиканской системы образования в педагогических кадрах инновационного типа, отличающихся не только высоким уровнем профессиональной культуры и компетентности, но и конкурентоспособностью, готовностью к восприятию новаций, способностью к проектированию и реализации новых образовательных программ и технологий. Соответственно, деятельность самого Кластера должна носить принципиально инновационный, наукоемкий и практико-ориентированный характер в целях достижения ее наивысшей эффективности и конкурентоспособности. 

Кластерный подход в образовании требует интеграции образовательных учреждений разных типов, форм и уровней вокруг интеллектуального, мозгового центра, научного и образовательного ядра кластера – головного вуза. 

Функцию головного вуза в научно-образовательном кластере «Образование» Республики Татарстан призван реализовать Татарский государственный гуманитарно-педагогический университет как признанный лидер в области педагогического образования и педагогической науки в регионе. Для того чтобы успешно реализовать функции научного и образовательного ядра Кластера, стать организационно-педагогической основой его создания и функционирования, ТГГПУ должен быть подвергнут серьезным структурным преобразованиям. Они предусматривают создание на его базе гуманитарно-педагогического университетского комплекса, целостно реализующего образовательные программы различных уровней и научные исследования в области образования. 

Этот комплекс должен объединить в составе ТГГПУ ряд республиканских и муниципальных образовательных учреждений общего, среднего и дополнительного профессионального педагогического образования. В частности, Казанский  и Арский педагогические колледжи, Тетюшское педагогическое училище, Институт развития образования РТ, Институт непрерывного педагогического образования  (г. Набережные Челны), и,  образовать,  в конечном итоге,  единое юридическое лицо – ГОУ ВПО «Татарский государственный гуманитарно-педагогический университет (университетский комплекс)». 

В результате, в состав ТГГПУ как университетского комплекса войдут такие новые структуры, как

· педагогический лицей, обеспечивающий профильное образование с педагогическим уклоном для специально отобранных учащихся 10-11-х классов г. Казани;

· педагогические колледжи и училища в составе факультета педагогики начального и дошкольного образования;

· институт повышения квалификации и профессиональной переподготовки педагогических кадров для учреждений системы образования Республики Татарстан;

· научно-исследовательский институт непрерывного образования, включающий Центры кластерных исследований, развития дошкольного и начального образования, социально-педагогических исследований и др.

Это позволит достичь необходимой концентрации научных, образовательных, учебно-методических и материально-технических ресурсов для разработки и апробации оптимальной, научно обоснованной и ориентированной на удовлетворение актуальных  потребностей системы образования Республики Татарстан модели непрерывного профессионального педагогического образования. Необходимыми условиями создания такой модели являются интеграция научных и педагогических сил, координация образовательных программ и стратегий университетского комплекса, повышение наукоемкости и технологичности образовательного процесса, качества образования, последовательное наращивание и оптимальное использование единых финансовых средств, материально-технической базы, учебных площадей, спортивных сооружений и социальной базы при поддержке Правительства Республики Татарстан.
Разработанная на базе университетского комплекса инновационная модель непрерывного профессионального педагогического образования должна стать научно-методической основой создания научно-образовательного кластера «Образование», определяя содержательные и организационно-педагогические основы его деятельности. Сам университетский комплекс призван сыграть роль своеобразного ресурсного центра непрерывного профессионального педагогического образования Республики Татарстан, концентрирующего в себе лучшие научно-педагогические кадры, наиболее современное и качественное научное и учебное оборудование, стать «точкой роста» для создания Кластера, дальнейшего решения проблемы совершенствования структуры и качественного состава работников образования.

