5 РАЗЛИЧИЯ МЕЖДУ МАЛЬЧИКАМИ И ДЕВОЧКАМИ
В литературе, рассматривающей проблемы скорби детей, удивительно мало информации о различиях между мальчиками и девочками. И всё же родители часто замечают эти различия. Согласно опыту, мальчики чаще, чем девочки, избегают разговоров о смерти и им тяжелее обнаруживать свои чувства. Это, конечно, касается не всех мальчиков, и не только мальчиков, но тенденция представляется все же всеобщей. Различия становятся более явными начиная с 8-летнего возраста и особенно четко проявляются в переломном возрасте.
В своём рапорте, где рассматривались реакции детей на вне​запную смерть учительницы, я отметил, что девочки описывали свои реакции скорби и кризисные реакции более обстоятельно (Dyregrov, 1988 а). Девочки больше плакали, им было труднее сосредоточиться, и они были сильнее напуганы и подавлены. Мальчики признали, что реагировали более бурно только в одном отношении: они чаще пытались отогнать связанные со случившимся мысли.
Ещё большую озабоченность вызывает недостаточное умение мальчиков выражать свои чувства письменно. В кратком опросе девочки сумели довольно подробно описать свои первые реакции и то, что оказало на них самое большое влияние. Ответы мальчиков были, напротив, короткими и свидетельствовали о слабо развитой способности анализировать свои чувства. Приведу типичные примеры ответов мальчиков и девочек на вопрос "Какой была твоя реакция, когда ты услышал о случившемся?":
· Это потрясло меня, я не в состоянии был это понять {мальчик).
· Я не могла поверить, что это правда. Это ужасно потрясло меня
и казалось совершенно непонятным. Тогда я немного поплакала,
но всё равно не могла поверить, что это правда. Вернее, так я
реагировала во время минуты памяти, проведённой сразу же в
школе.   Это   было  неприятное  чувство,   которое  потом  чуть
отступило, когда можно было свободно выплакаться {девочка).
Сопоставление провели в трёх девятых классах, которые затронул этот смертный случай. Бросалось в глаза, что именно те мальчики, классной руководительницей которых была погибшая учительница, описывали свои реакции наиболее немногословно.
Мальчики и девочки различаются и степенью поддержки окружающих. Почти у всех девочек есть подруга, которой они могут излить душу. Из мальчиков такого друга имеет только 40 %, Помимо того, девочки намного больше говорят о смертном случае дома. Хотя речь идёт не о широком и обстоятельном исследовании, это чётко указывает на то, что мальчики меньше признают и испытывают реакции скорби и кризисные реакции, чем девочки, и они меньше говорят об этих обстоятельствах.
Причины этих различий следует искать в разных областях. Как известно, игровой опыт и опыт дружеских взаимоотношений у мальчиков и девочек различаются. Девочки чаще играют вдвоём, игры часто выразительны и отражают личные и межчеловеческие проблемы. С помощью игры рождается отражающий чувства язык. В играх мальчиков центральное место занимают притирание к группе, следование правилам и скрывание чувств. Социальная учёба и воспитание разных полов и вне игры различаются в такой степени, что мальчики оказываются беспомощными в отношении своих чувств. В разных сферах жизни они должны активно или пассивно подавлять и скрывать их.
С известной натяжкой мы можем утверждать, что у обоих полов формируются в ходе их развития различные способности для осмысления смерти и опасности. Представляется, что взрослым мужчинам и мальчикам легче оттеснить неприятные мысли, смотреть в будущее и игнорировать свои чувства, тогда как женщины живут большей частью чувствами. Может быть, поэтому у мужчин чаще появляются физические недомогания и продолжительность жизни у них меньше, тогда как женщины страдают в основном от расстройств нервной системы, подавленности и депрессии.
Важно знать эти половые различия между детьми, какой бы ни была правда. Но представляется, что наши средства помощи больше подходят для моделей реакции девочек, чем мальчиков. Наше участие основывается на относительно прямых, осмысляющих чувства беседах, которые более доступны девочкам. Что касается взрослых, то и здесь помощь больше подходит женщинам, чем мужчинам; примером этого могут служить потерявшие своего ребёнка отцы (Dyregrov, Matthiesen, 1987 а).
6. ЗАБОТА О СКОРБЯЩЕМ И ПЕРЕЖИВАЮЩЕМ КРИЗИС РЕБЁНКЕ
Процесс траура ребёнка включает осмысление происшедшего через мысли и чувства. Представленные здесь принципы должны способствовать и тому, и другому. В конце книги приведён краткий обзор рассмотренных ниже принципов.
Советы родителям
Важно, чтобы родители были способны разобраться в происшедшем. Если взрослые хотят удовлетворить потребности детей, то они должны располагать знаниями о их реакциях, должны быть подготовлены к вопросам и осведомлены о том, как они могут обеспечивать удовлетворение потребностей детей.
Учитывая возможную смерть ребёнка или одного из родителей, персонал детского сада и школы должен усвоить первоначальные знания о реакциях скорби и кризисных реакциях взрослых. Если взрослые осмыслят свои реакции, то они сумеют лучше понять реакции детей и найти способ им помочь. Заботящиеся о себе мать и отец сумеют лучше всего поддержать своего ребёнка. Благодаря этому их собственное сопротивление происшедшему не будет мешать процессу траура у ребёнка. Мы должны помнить, что скорбь родителей может быть очень глубокой, вследствие чего дети в семье не должны ждать от родителей привычной заботы. Тяжесть ситуации характеризует следующая история матери, потерявшей полуторагодовалую дочь.
Мой 7-летний сын постоянно спрашивал меня о смерти своей маленькой сестры. Пыталась отвечать как умела, но это было нелегко. Всё время думала о тех вопросах, которые накопились у меня самой и на которые никто не мог ответить. Со временем я начала сердиться на его вопросы, но в основном я просто не обращала на него внимания. Однажды он пришёл на кухню и сказал, что ему меня жалко, потому что я должна всё время стирать бельё. Он спросил, можно ли ему меня обнять, потому что я ему очень нравлюсь. Мне было приятно и в то же время не по себе. Чувствовала, что я виновата. Вместо того чтобы радоваться
его словам, я думала о том, что никогда не услышу таких слов от своей дочери. Чувствовала себя глупой и ещё больше виноватой. Умершая дочь значила для меня больше, чем он, хотя он был жив и нуждался во мне. Обняла его и заплакала. Сейчас же важно, что он вернул меня и я могу легче переносить потерю.
Родители могут обращаться за профессиональной помощью к психологам или психиатрам. Помощь и совет готовы предоставить семейные консультанты и психиатрические больницы.
В следующих книгах и статьях из списка литературы внимание сосредоточено на реакции родителей в случае смерти ребёнка (Munthe-Kaas, 1985, Rando, 1986, Parker, 1987, Dyregrov, Matthiesen,
1987
a, b, с), на потерявших одного из родителей детях (B0hle, 1988),
на смерти брата или сестры (Adams, Deveau, 1987, Dyregrov, 1987,
1988
b) и на других потерях (Ingebretsen, Sandsberg, 1985, Ronge,
1986). Наиболее обстоятельно и профессионально реакции людей на
утрату описал Джон Боулби (John Bowlby) в своей книге "Attachment
and Loss" (1980), где он уделил особое внимание скорби ребёнка.
Как сообщают о смерти?
Сообщать о смерти должны прежде всего родители или другие близкие ребёнку люди. Иногда это приходится делать учительнице или просто кому-нибудь из взрослых. Когда ребёнку сообщают о смерти, то следует учитывать ситуацию в целом. Ребёнок должен иметь возможность внутренне подготовиться, новость нельзя со​общать не мешкая, а следует спокойно посидеть с ребёнком, выбрать для этого подходящее место и т.п. Тогда говорят о происшедшем прямо, например так: "Я должен тебе сообщить плохую новость. С твоим отцом случилось несчастье. Во время сварки произошёл взрыв, и твой отец получил тяжёлые повреждения. Повреждения были такие тяжёлые, что он, видимо, сразу умер".
Сразу же следует рассказать и об известных вам фактах. Важно, чтобы информация была достоверной, неточные сведения нужно проверить. Непосредственные реакции детей могут быть очень разные, взрослые должны быть готовы ко всему - от громкого протеста и отрицания до плача и отчаяния. Поэтому внешние условия (место) должны быть такими, чтобы ребёнок мог реагировать по-разному и взрослый мог провести с ребёнком спокойно некоторое время. Если ребёнок отрицает случившееся, это может быть признаком того, что он не может сразу воспринять несчастье, а нуждается во времени. Тогда можно сказать: "Мне кажется, что тебе трудно понять, что это действительно случилось с твоим братом, но, к сожалению, это правда". Это может изменить позицию отрицания, одновременно ребёнку дают понять, что его реакции вполне понятны. Часто в первый день приходится несколько раз говорить о происшедшем.
Ребёнок, который вначале реагировал сильным плачем и отчаянием, может через несколько минут успокоиться и задать вполне конкретные вопросы: "Где его нашли?" или "Почему это случилось?" Если ребёнок безудержно плачет, важно, чтобы он мог выплакаться. Тогда лучше обнять его и подождать, пока плач не
утихнет. Разговор должен быть конкретным. Если речь идёт о маленьких детях, нужно быть особенно осторожными с такими абстрактными понятиями, как "душа", или "сон", или "далёкий путь". Лучше сказать, например: "Мама теперь умерла, потому что её сердце остановилось. Она не может больше есть, у неё не растут больше волосы, и ей больше не больно".
Ребёнок и похороны
В нашем обществе мало ритуалов. Особенно сократились и сверну​лись ритуалы, связанные со смертью. Многие не идут "смотреть покойника" и т.п. Важно знать, что ритуалы, связанные со смертью, выполняют различные задачи и имеют различные значения. Они превращают нереальное в реальность, предупреждают возникновение ложных представлений, способствуют нормальному протеканию процесса траура и дают возможность выразить скорбь символически. Церемонии являются переходным этапом между жизнью и смертью, они учат нас прощаться и способствуют появлению воспоминаний и чувств. Одновременно они расчленяют запутанную ситуацию, заключают чувства в рамки. Ритуалы нужны не только самым близким людям, они дают и другим возможность оказать помощь, проявить внимание и заботу. Мы часто забываем об этом, когда стремимся любой ценой к по возможности простой и требующей малых усилий жизни.
Многие взрослые люди боятся потерять во время исполнения ритуалов  самообладание.  Они боятся  потерять сознание,  боятся
своего плача и отношения чужих людей. Им страшно, что они впадут в истерику, и они опасаются встреч с другими людьми. Поэтому они сокращают торжественные церемонии и выходят из положения, принимая таблетки. К сожалению, страх перед своей болью и бурными реакциями приводит к тому, что взрослые пытаются оградить детей от соприкосновения с травмирующим их опытом. Поэтому детей вытесняют из мира взрослых, когда взрослые идут прощаться с покойным (если они идут) или их вообще не берут на похороны. Несмотря на происшедшие в этом отношении в последние годы перемены к лучшему, многие люди всё равно не берут детей с собой.
Между тем у детей имеется не меньшая, чем у взрослых, потребность превращать нереальное в реальное и получать для своей скорби конкретные точки опоры взамен представлений. Детям нужно принимать участие в похоронах, чтобы получить для своего процесса траура те же возможности, что и взрослые, и чтобы суметь посте​пенно смириться с потерей. Им нужно говорить о том, что тело умершего захоронят или кремируют.
Предпосылкой присутствия детей является то, чтобы на них не оказывалось никакого давления. В настоящее время многие взрослые, вследствие своих неприятных воспоминаний детства, отрицательно относятся к присутствию детей на похоронах. Их могли в детстве упрекать в том, что они вели себя не так, как требовала ситуация, или они совершенно без подготовки увидели любимого ими человека мёртвым.
11-летний Иохан сказал своим родителям, что хочет видеть свою
мертворождённую сестру. Он видел умершую бабушку и хотел
теперь увидеть и сестру.
6-летняя Брита не смогла пойти на бабушкины похороны. Теперь
она объявила, что хочет пойти на похороны брата.
9-летняя Хильда была на улице, когда родители отвезли её сестру
в больницу, где та вскоре умерла. Хильда хотела видеть свою
сестру, потому что, сказала она, было странно и печально, что
сестры вдруг не стало и она её больше никогда не увидит.
Иногда дети выражают разочарование из-за того, что не могли присутствовать на похоронах.
9-летний Эскил был очень разочарован, когда ему не разрешили проститься с умершей матерью. Он был в больнице, когда взрослые пошли к маме и простились с ней, но никто не спросил у Эскила, не хотел бы он тоже видеть маму. Отец не подозревал о потребностях сына и не думал, что получит разрешение взять его с собой. Позднее отец высказал мнение, что этот вопрос должен был поднять персонал.
Если ребёнок принимает участие в похоронах, то следует поза​ботиться о следующих обстоятельствах:
· ребёнок должен быть подготовлен,
· с ним должен находиться кто-нибудь из взрослых,
· у ребёнка должна быть возможность осмыслить свои впечатления.
Ребёнка нужно тщательно подготовить к прощанию с умершим. Ребёнку нужно рассказать, в каком помещении он лежит, как украшены это помещение и гроб, как покойник положен в гроб. Ребёнку можно, например сказать: "Он лежит в красивом белом гробу. Руки сложены на груди. Кожа кажется не такой, как обычно: она бледнее, и на ней синие пятна". Важно, чтобы кто-нибудь из взрослых вошёл в помещение раньше ребёнка и вернулся, чтобы сказать, что покойник выглядит совсем по-другому, чем обычно. Такая подготовка смягчает потрясение и предупреждает то, что события слишком сильно запечатлеются в памяти.
Детям следует также рассказать, как взрослые ведут себя на похоронах. Бурные реакции некоторых взрослых могут их напугать, особенно в том случае, если они не понимают этих реакций или их об этом не предупреждали.
Дети должны знать, что происходит на похоронах и как это конкретно выглядит. Это касается внешней стороны церемонии, речей, песен и т.п. Пользу детям приносит и личный опыт. Как они будут себя там чувствовать, как будут реагировать сами? Детям можно, не пугая их, рассказать о скорби и плаче или о том, что атмосфера в церкви может наводить страх или зачаровывать.
По-моему, мы, взрослые, должны привлекать детей школьного возраста к принятию всех решений, связанных с похоронами, например, что одеть умершему. Я встречал детей, которые хотели,
чтобы на брате или сестре была та одежда, которая им особенно нравилась. У детей может быть вполне определённое мнение о музыке на похоронах. Почему же тогда не учитывают их мнение? У детей могут быть свои важные для них пожелания, связанные с похоронами, о которых мы не будем знать, если не позволим им принимать участие в планировании и подготовке ритуалов.
Знакомый взрослый должен во время церемонии всё время находиться рядом с ребёнком. На похоронах отца или матери, сестры, брата, дедушки или бабушки эту задачу должен взять на себя кто-нибудь из взрослых, за исключением родителей. Это должен быть такой человек, которому ребёнок доверяет и рядом с которым он чувствует себя уверенно. У родителей должна быть возможность принимать участие в церемонии похорон, не беря на себя заботу о ребёнке. Взрослый, сопровождающий ребёнка, может в это время объяснять связанные с похоронами вещи, он утешает и выслушивает ребёнка либо уводит его, если ребенок об этом попросит.
Дети очень конкретны, и их конкретные проявления скорби помогают им. Ребёнка можно предварительно попросить взять с собой что-нибудь такое, что он хотел бы положить в гроб или на гроб. Это могут быть письмо, рисунок, цветок или что-нибудь, что ребёнок связывает со смертью (например, игрушку, с которой они играли во время последней встречи). Так ребёнок может попрощаться и выразить свою скорбь конкретно. В случае внезапной смерти ни у взрослых, ни у детей нет возможности попрощаться. Дети часто думают о том, что бы они хотели сказать умершему. У ребёнка можно спросить: "Что бы ты хотел ему сказать, если бы знал, что говоришь с ним в последний раз?" Затем можно попросить его написать письмо, прошептать на ухо умершему или тихо сказать это про себя. Это один из способов попрощаться.
В этих ситуациях большое значение для детей могут приобрести отдельные детали. Маленьким детям может казаться важным, чтобы цветы или рисунок положили ближе к лицу, а не в ногах, чтобы умерший "видел" их. Маленьких детей надо при необходимости взять на руки, чтобы умерший был им хорошо виден.
Взрослые и дети должны иногда обхватывать покойника руками, обнимать его и целовать. Люди думают, что прикосновение запрещено, ибо они считают умершего собственностью больницы или церкви. Позднее многие говорят, что они хотели прикоснуться к умершему, но не посмели этого сделать. Детям такое прикосновение
можно разрешить. Это не опасно и превращает нереальное в реальность. Иногда дети постарше и подростки хотят остаться на мгновение наедине с умершим. У них можно также спросить, хотят ли они этого.
Родители должны быть готовы к реакциям детей во время похорон или при виде умершего. Особенно может шокировать взрослых поведение маленьких детей. Маленькие дети могут, например, засунуть пальцы в рот и нос умершего или приподнять его веки. Дети изучают, каков мертвец. Прежде всего они пытаются понять, не спит ли он. Многие родители замечали, что дети так же пристально изучают их, когда они спят или лежат с закрытыми глазами.
Многие дети становятся очень деятельными, и им трудно усидеть на месте. По мнению взрослых, в данной ситуации это нарушает необходимый покой и торжественность обстановки. Многие дети, однако, от обилия впечатлений ведут себя спокойнее, чем обычно. Пастор в своих одеждах или тишина в часовне могут полностью завладеть их вниманием. Взрослые в подобных ситуациях должны быть терпимыми. Дети же не должны оставаться в часовне так же долго, как взрослые. Они могут выйти, тогда взрослые смогут спокойно проститься с умершим.
Для детей очень важно последующее обсуждение событий. После церемонии детям нужно время, чтобы рассказать о своих впечатлениях или отобразить их в своих играх. Взрослые должны признать эту деятельность, предоставить место для неё и подталки​вать к ней детей. Средства выражения у детей варьируют в зависимости от возраста. Самое главное, чтобы взрослые предоставили детям возможность осмыслить свои впечатления и с помощью слов и игры взять их под контроль.
Иногда ребёнок не хочет видеть умершего и участвовать в похоронах. Разумеется, нельзя принуждать его, но в то же время не следует слишком легко поддаваться. Дети могут, подобно взрослым. бояться таких ситуаций и не хотят принимать в них участие. Непосредственное сопротивление ребёнка может быть сломлено, если ему объяснить, что там происходит и почему его присутствие там так важно, но заставлять ребёнка ни в коем случае нельзя.
Иногда родители неодобрительно относятся к мысли о присутствии детей на похоронах. И с их мнением следует считаться. Однако и в этом случае важно попытаться вместе с родителями выяснить значение присутствия ребёнка. Тогда они смогут серьёзно взвесить своё решение. Медицинский персонал должен быть готов беседовать по этим вопросам с родителями или другими родственниками. Если родители не в состоянии взять детей на похороны, то они могут позднее рассказать, что там происходило.
Мать сказала 3-летней Анне-Марии, после того как она увидела своего мужа перед похоронами: "Я видела папу после смерти. Мы с ним больше никогда не встретимся и никогда не сможем с ним поговорить. Но он был очень красив в своём белом гробу с золотыми краями. На нём было шёлковое покрывало, а на этом покрывале цветы. Он был такой красивый". Через несколько дней Анна-Мария захотела пойти вместе с мамой на кладбище. Там она непременно хотела узнать, в какой позе папа был и в какую сторону он лежит головой. Она решила, что папа весь в земле. Мать объяснила ей, что гроб накрыт крышкой и эта крышка не поднята, как в сказке о Белоснежке. Девочка хотела вынуть отца из гроба и спросила, когда он вернётся домой.
Детям обычно не разрешают прощаться с умершим, если он получил сильные повреждения. Поэтому же не могут его видеть и взрослые. На наш взгляд, так можно делать только в крайнем случае. Своих больше интересуют знакомые черты, чем увечья покойного. Именно поэтому родители, ребёнок у которых умер при родах либо сразу после рождения, находят у него известное сходство с одним из них, например: "у него был мой подбородок" или "как будто бы мои глаза".
Веские психологические факторы говорят, как нам представляется, все же в пользу терпимости, ибо с внезапной смертью связано сильное чувство нереальности, и ложные представления обостряются, если умершего не показывают родственникам. Проще осмысливать приобретенный опыт, чем всё время возвращаться к мысли, что "это был не он", или представлять себе, какие следы насилия были на его теле, потому что не разрешено было его видеть. Я часто должен был устраивать встречи с работниками больницы и скорой помощи, ибо они видели умершего и могли рассказать родственникам, как он выглядел. Мой опыт показывает, что большинство людей впоследствии сожалело, что они не воспользовались представившимся случаем. Даже самые серьёзные душевные раны в большинстве случаев поддаются лечению.
Разумеется, бывают обстоятельства, когда родственникам не рекомендуют видеть умершего - это касается как взрослых, так и детей, но это лишь в крайнем случае. Если родственники хотят во что бы то ни стало увидеть его, то запрещать им этого нельзя. В этом случае лучше сосредоточиться на их подготовке и позднее не выпускать ситуацию из-под своего контроля.
О кремации умершего детям обычно рассказывать трудно. Поскольку маленькие дети считают смерть временным состоянием, то они понимают кремацию неправильно и считают, что она препятствует возвращению умершего. И всё же детям легче относиться к этому конкретно, чем взрослым. Детям можно сказать, что смерть означает гниение и тело, которое больше ничего не чувствует, превращается при сжигании в пепел.
Дети могут интересоваться различными деталями, связанными с кремацией. Это бывает мучительно для родителей. Разговор может коснуться и сохранения пепла. Дети, как представляется, воспринимают одинаково мысль о превращении умершего в пепел и о процессе разложения, который происходит в могиле.
Многие родители говорили, что вопросы, связанные с кремацией, лучше всего обсуждать прямо и откровенно. Также нужно запастись временем для ответов на вопросы. Подобное осмысление вызывает меньше тревоги в детях, у которых есть религиозный фон, потому что они знают, что горит только тело, а душа возносится в небо.
Одно исследование указывает на то, что если дети будут вынуждены идти на похороны без подготовки или без сопровождающих, то могут возникнуть проблемы с поведением. Это особенно касается дошкольников (см. Crown, 1984).
7. ОСНОВНЫЕ ПРИНЦИПЫ Откровенная и честная информация
От детей не стоит ничего скрывать. Они хотят знать правду, и они должны её узнать, но правду следует сообщать им в соответствующей их возрасту форме. О болезни и смерти надо говорить откровенно, прямо и правдоподобно, опуская описания, которые вызывают растерянность и подавленность. Прежде всего в разговоре с маленькими детьми важно избегать абстрактных описаний. Если небо, Бог и Иисус не являются составной частью будней ребёнка, то нет смысла вспоминать о них в связи со смертью. Взрослым, может быть, легче искать поддержку в таких объяснениях, но детей подоб​ное соединение абстрактных и конкретных понятий может привести в замешательство.
Если религия является частью жизни ребёнка, то её можно успешно использовать. Даже самые далёкие от веры люди обретают, разговаривая с детьми о смерти, представления о потустороннем мире или мысли о предстоящей встрече. Если исходить из такого решения, то лучше всего объяснять просто. Лучше сказать: "Бог позаботится о бабушке", чем: "Бог так любил бабушку, что взял её к себе".
Появления растерянности и сложных представлений можно избежать, сообщая ребёнку конкретную и откровенную информацию. Мы, взрослые, часто не говорим детям обо всём, так как не верим, что они это вынесут, или представляем себе, что им можно говорить только о простых вещах. В большинстве случаев мы защищаем себя, используя в качестве предлога потребности детей, чтобы избежать рассмотрения неприятных вещей. Дети способны воспринимать действительность такой, как она есть. Проблемы возникают в связи с тем, что родители недооценивают способность ребёнка понять и принять правду.
Если мы не говорим с детьми прямо и откровенно, то они узнают о случившемся от других людей. Это может подорвать взаимное доверие, которое существовало между ребёнком и родителями/взрослыми.
Одной откровенности и прямоты недостаточно, обо всём нужно сообщать разом. Если детям не рассказывают о каких-то важных фактах, то остаётся опасность, что они неожиданно узнают о происшедшем и будут разочарованы. Родители, безусловно, должны
всё обдумать, прежде чем они начнут говорить с детьми, но промедление может иметь плохие последствия. Если обращались к спасительной лжи или рассказывали только часть правды, то следует по возможности быстро исправить положение: "Я не рассказала вчера всего, потому что мне было трудно это сделать. С этим связано много разных вещей. Сейчас я постараюсь честно обо всём рассказать".
Очень редко можно переложить на чужие плечи сообщение о смерти. Ребёнку лучше узнать это от своих родителей, даже если их рассказ будет расплывчатым и неполным. Независимо от формы изложения, сообщение нужно повторять до тех пор, пока вы не будете уверены, что дети поняли, о чём шла речь. Взрослые должны быть готовы к тому, что окружающие отреагируют на эту откровенность.
Одна мать решила рассказать своей 7-летней дочери об опасном заболевании её маленького брата и возможности развития неизлечимого нарушения, если мальчик, вопреки прогнозам, останется в живых. Мать не хотела внушать девочке никаких ложных надежд. Однако пришёл один из соседей и сказал, что детям нельзя говорить о таких вещах.
Смерть после болезни
Во время предшествующей смерти болезни взрослые часто забывают, что дети нуждаются в "новых новостях" о развитии болезни и изменениях прогноза. Дети ощущают как изменение эмоционального климата в семье, так и ухудшение состояния больного.
Они нуждаются в информации, чтобы понять, что происходит. Когда они узнают, что человек, которого они любят, умирает, они могут начать его оплакивание до наступления смерти. Я часто замечал, что дети переживают некую подготовительную скорбь.
8-летняя Герд знала, что отец болен, и она бывала у отца в больнице. Она часто спрашивала, когда отец вернётся домой. Однажды мать сказала ей, что отец, может быть, никогда больше не придёт. Она объяснила и причину. На следующий день Герд нарисовала кладбище с двумя могилами и крестом и пастора (её младшая сестра умерла несколько лет назад). На могилах она написала  имена  сестры  и   отца.   Мать  была   сначала   очень встревожена, а потом поняла, что дочь осмыслила таким образом болезнь отца.
Не существует никаких рекомендаций относительно того, как сказать детям, что кто-то умирает. Часто дети догадываются об этом намного раньше, чем думают родители. К сожалению, многие родители медлят с рассказом до тех пор, пока дети не узнают об этом от других, либо дети одни несут бремя своих представлений и подозрений. Дети могут также прямо спросить у родителей. Нижеприведённый ответ является простым и прямым.
Маме становится хуже. Ей тяжело есть и дышать, и вообще бодрствовать. Врачи дают ей лекарства, которые снимают боль. Они сделали всё, что от них зависело, чтобы остановить болезнь, но больше они ничего не могут предпринять. Настанет день, может быть очень скоро, когда мама умрёт. Нам будет очень грустно, и мы будем ужасно тосковать по ней. Но она уже не будет ничего чувствовать и знать, потому что будет мертва. Если ребёнок верит в Бога, то конец может быть несколько изменён: "Тело мамы умрёт, но её душа попадёт к Иисусу".
Как показывает мой опыт, важно, чтобы взрослые отвечали на вопросы детей честно и искренне. Столь же важно вовремя погово​рить с детьми и рассказать им, что будет происходить в ближайшем будущем. Если прогноз болезни плохой, нужно заранее предупредить ребёнка, что, несмотря на усилия врачей, больной может не выздороветь. Хотя родители и дети надеются до последнего мгновения, нельзя смягчать боль детей с помощью ложных представлений.
У сообщения имеются различные "ступени" или этапы. Человек может быть смертельно болен, но не обязательно находится в плохой форме (например, больной раком может заниматься горным спортом). Иногда почти нет надежды. В некоторых случаях люди хватаются за соломинку и связывают все надежды с каким-нибудь особым методом лечения. И в некоторых случаях больной просто умирает.
Когда умирает один из родителей, повседневной жизни ребёнка может угрожать опасность, - тогда он хочет, чтобы кто-нибудь был всё время рядом с ним, хочет слышать, что о нём будут за​ботиться и т. п. В момент смерти детям важно, чтобы им разрешили
находиться рядом с отцом или матерью. В этом случае персонал больницы должен позаботиться о том, чтобы у умирающего не было болей. Современная больница не отвечает потребностям детей в подобных ситуациях. Их часто держат в изоляции от событий, вследствие чего они не могут спокойно проститься. Следовало бы организовать всё так, чтобы дети могли оставаться в больнице, если речь идёт не о днях, а о часах. У них должна быть возможность ночевать в больнице.
Мы не привыкли относиться к детям как к родственникам. Родители должны получать советы (в соответствии с состоянием здоровья больного), как говорить с детьми и как могли бы проститься с детьми умирающие мать или отец. Важно, чтобы это произошло ещё тогда, когда больной в состоянии проститься. С другой стороны, следует подчеркнуть, что смерть, вызванная болезнью, может быть совершенно иной, чем здесь описано. Поэтому многие из высказан​ных здесь детских пожеланий трудно исполнить. Однако часто препятствием является не состояние пациента, а привычная рутина и незнание потребностей детей.
Взрослые должны привлекать детей к уходу за тяжелобольными матерью, отцом, сестрой или братом. Разумеется, нельзя перегружать детей и возлагать на их плечи слишком большую ответственность, но ребёнок должен получить возможность почувствовать, что его помощь нужна, он должен знать, что происходит, и быть рядом с умирающим до тех пор, пока это возможно. Сохранять равновесие в таких ситуациях трудно, потому что дети хотят одновременно жить по возможности нормальной жизнью с соответствующими их воз​расту играми и увлечениями.
Потеря должна стать реальностью
Многие церемонии и ритуалы, связанные со смертью, помогают нам получить представление о случившемся, понять, что происшед​шее является реальностью. Они также помогают нам пережить потерю. У детей, как и у взрослых, существует необходимость понять случившееся. Поэтому ритуалы и церемонии являются для них важными точками опоры в процессе траура. На практике это озна​чает, что детей нужно вводить в мир взрослых, они должны присутствовать на похоронах и при желании иметь возможность видеть умершего. Это, однако, предполагает тщательную подготовку и учёт потребностей детей (ср. приведённые выше принципы).
Происшедшее становится реальностью и в том случае, если
хранить память об умершем и предоставить ей место в мире ребёнка. Взрослые и дети могут позднее убрать те предметы, которые больше не должны быть на виду. Нет также никакой надобности запрещать детям принимать участие в уборке и приведении вещей в порядок. От этого остаётся хорошее и одновременно тяжелое чувство, и это является частью траурного процесса.
Довольно обычно, что родители и другие взрослые пытаются, несмотря на своё горе, сохранять бодрость и присутствие духа, чтобы защитить детей. Они прячут свои чувства, уходят в другую комнату плакать и дают волю чувствам только после того, как дети идут спать. Иногда они стараются не говорить об умершем, ибо думают, что от этого боль усилится. Опыт показывает, что скрывание реакций не идёт детям на пользу: мы учим их скрывать чувства и служим поэтому плохим примером. Дети могут считать, что взрослые забыли умершего, или ощущают себя живущими в таком эмоциональном климате, где они не смеют обнаруживать свои чувства и говорить о них. Тогда детская скорбь может стать "тайной". Например, когда родители достают фотокарточки и замечают, что их трогали. Это показывает, что дети ищут возможности посмотреть фотокарточки втайне от родителей, как будто это им запрещается.
Если вспомнить, что взрослые сравнительно часто избегают разговоров с детьми о смертном случае, то нет ничего удивительного в том, что подростки, потерявшие мать или отца, считают, что чаще получали помощь от друзей, чем от оставшихся в живых матери или отца (Gray, 1987).
Если у родителей имеют место бурные проявления чувств, то они должны в конце концов взять себя в руки. Дети должны видеть не только слёзы. Если взрослые не способны говорить об умершем спокойно, то есть смысл обратиться к кому-нибудь из знакомых взрослых, с кем ребёнок мог бы поговорить. Это может быть учитель или близкий друг семьи. В большинстве случаев детям идёт на пользу, если взрослые способны описать свои реакции так, чтобы детям не нужно было строить предположения о их причинах.
В случае смерти сестры или брата дети часто задаются вопросом, были бы родители так же опечалены их смертью. Они должны получить подтверждение тому, что так же дороги родителям, как умерший.
Дети часто стараются утешить и защитить своих родителей.
· Не грусти, ведь у тебя есть я.
· Бабушка, не говори маме, что сестра умрёт, а то она расстроится.
Дети в такой обстановке могут стать большим утешением для родителей. Им должно быть позволено показать, что они думают о нас, и нам надо сказать детям, как это хорошо, что они у нас есть. Забота детей может также послужить нам сигналом, что мы должны разъяснить свои чувства: траур позволен, мы оплакиваем умершего и тоскуем по нему, потому что он был нам очень дорог. Когда мы выражаем чувства словами, дети усваивают необходимое им для дальнейшей жизни. Мы учим их создавать свой регистр чувств и осмысливать свои чувства во время несчастий и кризисов. Иногда глубокое и продолжительное чувство скорби у родителей оказывает в некоторой степени освобождающее воздействие на детей.
Предоставьте ребёнку время Дети пытаются понять происшедшее с помощью вопросов и бесед.
· Что братик пьёт в могиле?
· Как он лежит в гробу?

· У него растут волосы?
Повторяющиеся вопросы показывают, что представления детей о смерти постепенно развиваются. Дети как будто бы с каждым вопросом подбирают новый кусочек для складной картинки и несколько раз его примеряют. Этим они испытывают терпение родителей и других взрослых, у которых в этой ситуации недостаёт сил. И всё же очень важно, что дети могут задавать такие вопросы и им дают время, чтобы они могли осмыслить происшедшее. Важно также, чтобы понимание не основывалось на представлениях, которые могут породить неуверенность и подавленность.
Взрослые часто считают вопросы навязчивыми и мучительными, потому что они ставят их в такие ситуации, к которым очень сложно определить свое отношение.
· Ты уверен, что мы его больше никогда не увидим?
· Мама сидит в могиле и смотрит оттуда на нас?
· В могиле холодно?
· Теперь, когда Лиза умерла, я хочу её комнату себе.

· Выбросим её зубную щётку, она больше не нужна.

Взрослые должны быть готовы к таким вопросам, которые волнуют детей. Они должны быть "внутренне готовы" к вопросам и поведению детей. Если ты не способен ответить на вопрос, то скажи об этом детям. Если вопрос "плохой" и, чтобы ответить на него, тебе нужно время, можешь сказать им: "Мне сейчас трудно об этом говорить, я должна немного подумать, прежде чем отвечу".
С помощью компетентных советов взрослые могут подготовиться к реакциям детей. Таким образом они сумеют лучше заботиться о детях и отвечать на их вопросы.
Если мы хотим поговорить с детьми об умерших людях, то должны быть готовы к тому, что беседа может оказаться короткой. Дети уделяют нам внимание лишь короткое время и затем меняют тему разговора или говорят: "Я пойду теперь играть во двор". Это в первую очередь касается самых маленьких детей, но избегать продолжительных бесед могут и подростки. Следует помнить, что дети переносят сильные чувства хуже, чем взрослые, и их периоды скорби бывают короче. Язык является коммуникативным средством в основном для взрослых, детям ближе другие средства выражения.
Иногда дети вообще не хотят говорить о происшедшем. Это может зайти настолько далеко, что они совсем не захотят слышать об умершем, потому что это для них мучительно. В таком случае следует воздержаться от оказания давления на детей и попытаться изыскать средства, с помощью которых можно будет позднее овладеть ситуацией. Родители знают своего ребёнка лучше всех и смогут выбрать подходящее для этого время.
Младший брат Хелене умер вскоре после рождения. По словам родителей, девочка сразу сказала, что она не будет говорить о своём брате и что плакать нельзя. Отец рассказывал: "Помню, пошёл к ней и практически заставил её говорить об этом. Начал - и всё как будто вдруг открылось. Раньше, как только она слышала, что начинают говорить о брате, то сразу же уходила в другую комнату".
Дети не всегда могут говорить о том, о чём хотели бы. Часто они начинают разговор об умершем, чтобы выяснить настроение матери
или отца. Если бы взрослые были более чувствительны, то дети смогли бы сразу ощутить это, но скорбящие родители забывают о чувствительности.
Дети в своих играх и рисунках часто дают понять, что случив​шееся причиняет им горе, но взрослые не замечают этой информации. По данным исследований, родители недооценивают влияние критических событий на детей, как и то, насколько часто дети о них думают и сколько мучений они доставляют детям (см., напр., Handford идр.? J986? Yuie, Williams, 1988).
Взрослые не хотели бы ничего об этом знать. Не случайно, что трудный опыт детей описывают в выражениях "с глаз долой, из сердца вон" или "чего глаз не видит, того сердце не ждёт". Действительность, однако, не такова, и мы, взрослые, должны быстрее реагировать на сообщения детей. Взрослые родственники скорбящих детей нуждаются в советах и поддержке. С их помощью они смогут лучше удовлетворять потребности детей.
Часто люди осмысливают происшедшее, погружаясь в связанные с умершим воспоминания. Они смотрят фотографии, видеофильмы и т.п., ходят на кладбище. Дети могут, рассматривая, например, фотографии, заново переживать все, что они делали вместе с умершим. Чтобы лучше осмыслить происшедшее, маленькие дети могут заново переживать случившееся в играх.
Один ребёнок из детского сада погиб в результате несчастного случая. На проведённом после этого в детском саду родительском собрании рассказывали о том, что дети разыгрывали несчастье так, как оно, на их взгляд, могло произойти. Но в детском саду в такие игры играли мало. До собрания работники детского сада колебались, не зная, как им говорить с детьми о происшедшем. Дети, возможно, заметили, что их игры н должны затрагивать несчастного случая, и поэтому перенесли его в домашние игры.
Взрослые должны примириться с подобными играми детей и создать такие условия, чтобы дети могли осмыслить смерть с помощью игры. Игра вносит цельность и упорядоченность в запутанные или хаотичные мысли детей. С помощью игры части складной картинки находят свои места: так дети восстанавливают свой защищенный мир. Следующий пример показывает, как с помощью игры можно активно осмыслить смертный случай.
7-летний Бьёрн часто ходил один на могилу брата - кладбище находилось по дороге в школу. Рядом с могилой брата он вырыл маленькую могилку, и похоронил б ней осу в гробу из спичечного коробка. Он сказал родителям, что его нельзя трогать. Через несколько месяцев он выкопал гробик, чтобы посмотреть, что произошло с осой.
Многие дети имитируют погребальные ритуалы, хороня животных или насекомых. Они стараются таким образом понять, что происхо​дит во время умирания, и пытаются взять происшедшее под контроль. На их рисунках можно видеть могилы, кресты, похоронные машины и другие предметы, связанные со смертью. Это расширяет представления детей о случившемся. Точно так же они осмысливают другие тяжёлые ситуации. Например, после лечения в больнице дети пробуют себя в различных ролях, особенно врача и сестры, другу отводится роль больного. Таким образом, играя, они освобождаются от происшедшего. В Норвегии во многих больницах для детей отведены места, где они могут играть или заниматься различными интересующими их вещами, пока они находятся на мучительных или вселяющих в них страх исследованиях. В этих местах дети могут переработать свой опыт. Родители и другие взрослые могут таким же образом направить детей на осмысление смертного случая, создавая ситуации, в которых они в игре или каким-либо другим образом выражают свои чувства и опыт.
Дети не обращаются к игре, если они хорошо справились в какой-либо ситуации; игра для них является частью переработки происшедшего. Игра является своего рода вольным городом, где ребёнок может вычленить части потрясшего его события и затем вновь сложить их. Это они могут сделать независимо от реальности. В игре дети осмысляют потерю и снимают напряжение, завершая происшедшее счастливым концом.
Если родители скорбящего ребёнка или другие близкие люди замечают, что игра становится очень жёсткой, повторяющейся или печальной, они должны поговорить с ребёнком. Он, возможно, остался один со своими играми. Если подобные игры ребёнка вызывают у взрослого беспокойство, нужно обратиться за помощью к специалисту.
Родители, которые воспитывают ребёнка одни, могут, для того чтобы помочь ему, использовать кукол либо какие-либо фантастические существа. Они могут прямо или косвенно принести
пользу детям, если смогут изучить различные стороны происходящих или уже происшедших событий. Ниже приводится пример конструктивного использования такой возможности.
Отец вместе со своим сыном Лейфом придумал одну семью. Эта семья жила на другом краю света, и она состояла из мамы, папы и сына, который был ровесником Лейфа. Когда мать Лейфа тяжело заболела и всё говорило о близкой смерти, отец рассказал сыну об этом, обратись к придуманному им семейству. Отец рассказал, что однажды мальчик пошёл со своим отцом рубить лес. Во время отдыха отец сказал сыну, что мать так тяжело больна, что может умереть. Лейф сразу понял, в чём дело, и спросил отца: "Ты женишься снова?"
Отцу, возможно, не нужно было обращаться к выдуманному им семейству, но он чувствовал, что знает все обстоятельства жизни этой семьи. Дети, играя, выражают те чувства и мысли, выразить которые непосредственно было бы трудно.
С точки зрения детей важно, чтобы они могли ходить на кладбище. Эти посещения не столь эмоциональны, как похороны. Они признают скорбь детей, и в то же время у детей появляется возможность говорить о своих мыслях и чувствах. К сожалению, детей берут с собой достаточно редко. Исследуя, как часто дети бывали на могиле своего брата или сестры, мы пришли к выводу, что 60 % детей вообще никогда там не были (Dyregrov, 1987).
Если детей берут с собой, то им надо предварительно рассказать о реакциях взрослых, чтобы они поняли, почему мама и папа грустны. Одна трёхлетняя девочка спросила у матери на могиле своей сестры: "Ты долго собираешься тут стоять и плакать?"
Смелее говорите о чувствах
Переработка чувств, вызванных смертным случаем, наиболее успешна во время откровенной семейной беседы. В случае смерти одного из членов семьи очень важно, чтобы происшедшее обсудили совместно. Большое значение имеет, был ли кто-либо из членов семьи рядом с умирающим в момент смерти. Он располагает информацией, которая нужна остальным для того, чтобы понять случившееся. Часто детям рассказывают обо всём отрывочно и понемногу.  Помощь извне
может облегчить беседу в семье. Беседа особенно важна в случае внезапной смерти.
Поскольку после смертного случая страх и подавленность возрастают, существенно, чтобы всё дома, в детском саду и школе оставалось, насколько это возможно, без изменений. Привычные рутинные действия создают чувство уверенности среди страха и хаоса. В нестабильной обстановке точками опоры могут стать детский сад и школа. На мой взгляд, лучше, если дети будут отсутствовать в школе или в детском саду как можно меньше. Это предполагает хорошее сотрудничество между школой и домом и стремление придержи​ваться нижеприведённых принципов.
Дома следует производить по возможности меньше изменений. Часть родителей считает, что после смертного случая детям лучше быть у бабушки или у хороших друзей, ибо они сами не способны как следует заботиться о детях. Они не знают или не думают, насколько чувствительны дети, особенно самые маленькие, к изменениям. В большинстве случаев детям лучше быть вместе со своими скорбящими родителями, чем оказаться где-то "на поселении". Помимо того, у детей в этом случае возникает страх потерять родителей. Иногда родители могут быть настолько подавлены, что не способны заниматься детьми. Тогда лучше пригласить к себе кого-либо из близких родственников, чем отправлять детей из дома.
Следует акцептовать также потребность и желание детей находиться рядом с родителями и спать с открытой дверью. По мнению родителей, подобная привязанность детей может быть достаточно обременительной, хотя это показывает, что мать или отец пробуждают такое же чувство защищённости, как в раннем детстве. В большинстве случаев дети быстро преодолевают этот этап и становятся "нормальными", если взрослые заботятся об удовлетворении их потребностей. Это не означает, что дети могут сами решать все касающиеся их вопросы, скорее всего надо стремиться удовлетворить их потребности в близости и защите. Маленькому ребёнку можно разрешить некоторое время спать в кровати родителей, но это не должно продолжаться слишком долго.
Члены семьи должны беседовать между собой о страхе, связанном со смертью родителей и своей собственной. Детей нужно заверить, что ни с ними, ни с родителями ничего не случится. Они должны узнать, что после смерти близкого человека страх или тревога за родителей являются нормальной реакцией. Если умер один из родителей, то
следует сказать детям, что заболевание отца или матери не всегда кончается смертью. Важно найти правильные слова для выражения страха перед повторением случившегося.
Детям надо также объяснить, почему родители так беспокоятся из-за них, что это накладывает отпечаток на их поведение.
Харальд (15 лет) был очень сердит на свою мать, когда она однажды пришла за ним и увела из компании домой. Страх взял в ней верх: из-за опоздания сына она представила себе, что с ним могло случиться. Четыре месяца назад мать неожиданно потеряла младшего сына.
Родители или другие взрослые должны говорить с детьми о возможных угрызениях совести и самообвинениях. Надо выбрать такой момент, когда разговор об умершем будет естественным, например, тогда, когда дети сами коснутся этой темы.
Основной смысл этой беседы мог бы быть следующим: "Дети время от времени думают, что кто-то умирает из-за их поступков, мыслей или слов. Ты тоже так думаешь?" Если ребёнок отвечает утвердительно, то во время беседы следует попытаться выяснить ход его мыслей. Как при положительном, так и лри отрицательном ответе необходимо объяснить ему, что ни одна его мысль, поступок или высказывание не повлияли на то, что случилось. Слова должны соответствовать возрасту и ситуации, главное в данном случае -предупредить самообвинения.
Детей нужно также заверить в том, что о них будут заботиться. В случае смерти родителей они могут быть особенно озабочены тем, кто возьмет на себя заботу об удовлетворении их ежедневных потребностей. Если возможно, то нужно сказать детям, что они не должны переезжать, что у них есть деньги на еду и одежду (например, страховка). Маленькие дети могут недоумевать по поводу того, кто будет им готовить. На эти вопросы следует ответить по возможности заблаговременно, ибо они обнажают примитивное отчаяние ребёнка.
Временами тоска может становиться очень сильной. Взрослые должны помочь детям переносить тоску, даже "учить" их тосковать. Они должны рассказывать о том, что тоска может долгое время оставаться очень сильной, но причиняемое ею страдание позднее ослабнет, так что о происшедшем можно будет говорить, и близость воспоминаний смягчит тоску. Но взрослые должны говорить детям
и о том, что им не нужно реагировать точно так же, как это делают взрослые. Они могут оплакивать по-своему, и никто не заставляет их всё время быть печальными. 
