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Муниципальное автономное общеобразовательное учреждение  «Средняя общеобразовательная школа № 39 с углубленным изучением английского языка»

Вахитовского района г.Казани
	Гомуми белем бирү муниципаль автоном учреждениесе Казан шәһәре, Вахитов районы 

“Инглиз телен тирәнтен өйрәтүче 39-нчы номерлы  гомуми урта белем бирү мәктәбе”


420111, г. Казань, ул. Япеева, 11, тел. (843) 2928968, (843)2928986, s39.kzn@edu.tatar.ru
ИНН 1654034137  КПП 165501001       ОГРН    1021602844548

Р/с № 40603810300010000060  в  ООО КБЭР «БАНК КАЗАНИ»       к/с № 30101810100000000844    БИК  049205844

Уважаемая Людмила Николаевна!

   Администрация, педагогический и ученические коллективы МАОУ «Школа №39» искренне благодарит Вас за совместную работу в научно – методическом проекте «День науки в школе №39»  и уникальную возможность встреч с профессорско – преподавательским составом КФУ в «День Российской науки», за содействие в формировании научного потенциала школьников и развитии отечественной науки. 

Отчет – информация:

   Предоставленный Вами график встреч с учеными дал положительный позитивный импульс к повышению качества современного образования и доказал, что организация профориентационной работы в таком ракурсе дает очевидный результат сотрудничества «Школа – ВУЗ».

   Представители высшей школы:

- Геркина Наталья Валерьевна (институт языка)

- Альпин Юрий Абдуллович

- Великанов Петр Геннадьевич

- Трошин Павел Игоревич из института математики и механики им. Н.И.Лобачевского, провели не только профориентационную встречу, а учили детей решать нестандартные задачи, трудные задания к ЕГЭ увлекая обучающихся в увлекательный мир чисел. Они провели дополнительные занятия (вне своего обозначенного времени), чем порадовали школьников.

- Институт физической культуры, спорта и восстановительной медицины направил в школу профессора Русинову Сазиду Исмагиловну, которая на ярком презентационном примере показала работу головного мозга и полезность слежения за свои здоровьем «с молоду», как основу развития умственной деятельности человека.

- Юридический факультет в лице профессора Талан Марии Вячеславовны, з/д Бакулиной Лидии Васильевны не только прочитали лекции, но презентовали школе на память тематический ролик в виде обучающего фильма.

- Институт истории подошел очень ответственно к данному Вами поручению. На встречу с обучающимися с огромным раздаточным материалом и глубиной предстоящей встречи пришли заведующий кафедрой всеобщей истории Нигматуллин Рашат Шамилевич, профессор доктор исторических наук, археолог Хузин Ф.Ш., Шакиров Зуфар Гумарович ответственный за профориентационную  работу на факультете, аспирантка Кореева Екатерина Сергеевна. Они поразили аудиторию не только глубиной научного подхода, открытостью общения, обаянием, но разделившись на группы, заменили занятия в тех аудиториях в которые не пришли некоторые профессора. ( институт физики, институт филологии и искусств, институт педагогики и психологии)

- Институт экологии и географии успешно представили находящихся на практике в школе студенты С.И. Бескетовой (рук. практики)

Насибуллина Алия, Самекеева Венера, Тимерханов Рамиль, Габдрахманова Фарида, Мисхбахова Алина, Хазиев Самат представив не только презентацию о факультете, но и интересный рассказ о русском географическом обществе, его отделении в Казани, запустили в действие экологический проект «Утилизация батареек».

Химический институт им. А.М.Бутлерова представляли заведующая кафедрой химического образования, профессор Гильметшина Сурия Ирековна и доцент Космодемьянская Светлана Сергеевна.

   Ярко и глубоко представить свой факультет им помогли не только любовь к нему, глубина, научность и подробность изложения о нем, а и приведенное в доказательство своей непревзойдённости демонстрационные опыты, которые подготовили приглашенные ими студенты с 1 по 5 курс. 

В.А.Летяем – руководителем Детского университета с юным профессором Антонием Свердрупом на встрече с обучающимися 3-4 класса в актовом зале школы провели практическое занятие после подготовленной на их базе лекции «Выделение ДНК в домашних условиях».

Еще раз разрешите выразить Вам признательность (изложить просьбу) изыскать возможность рассказать об этом в университетской прессе.

Спасибо!

С уважением, 

39 школа.

