Тезисы к статьям

«Методика написания коллективного романа» и

«Чередование групповой и индивидуальной работы на уроках французского языка».

            Ведущим методическим подходом в обучении иностранным языкам  признается сегодня коммуникативно-когнитивный подход, который основан на следующем постулате: языком овладевают в процессе языковой практики при активной познавательной позиции самого обучающегося. Практика нужна для развития речевых умений, а познавательная активность ученика необходима для эффективного формирования языковых навыков, знаний о системе языка, лингвистического развития личности. Коммуникативная направленность обучения предполагает, что целью обучения является практическое использование языка в процессе решения коммуникативных задач.
           Методику написания коллективного романа можно определить как разновидность метода проектов, который широко и довольно успешно используется в обучении иностранным языкам. Коллективное написание романа позволяет решить несколько практических образовательных и воспитательных задач, а именно:
- усиливать рефлексивную деятельность учащихся посредством групповых дискуссий

- поощрять использование дополнительных учебных источников: справочников,       энциклопедий, периодических изданий, аудио и видеоматериалов

-использовать те виды учебной деятельности, которые требуют выдвижения гипотез и формулировки выводов и заключений
- поощрять любые образовательные действия учащихся, предпринятые ими «сверх программы»

- развивать самооценку учащихся и взаимоконтроль

- позволяет каждому учащемуся вне зависимости от уровня его знаний поучаствовать в творческом процессе написания романа, что существенно повышает его мотивацию к изучению языка.
           В статье определены цели предлагаемой методики, прописаны  языковые компетенции  по основным видам речевой деятельности ( говорение, чтение, письмо),  а также дан  подробный алгоритм  ее проведения на уроках французского языка. 
.          Написание коллективного романа - это творческая работа, нацеленная на личность учащегося,  которая очень ценна для развития самостоятельности тем, что учитель только дает доступ к  материалу, но не дает сам материал. 
              Методика чередования коллективной и индивидуальной работы на уроке французского языка представлена через проблемную ситуацию «авария на Луне». Оригинальность и необычность ситуации, способы и пути нахождения правильного решения проблемы делают этот вид работы очень привлекательной для учащихся средних и старших классов. Статья  знакомит со всеми  необходимыми для проведения инструкциями, определяет цели предлагаемой методики, анализирует ее,  дает подробный алгоритм проведения урока и  образец таблицы, используемой в исследовательском процессе.
