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Государственная политика в образовании
На прошлой неделе завершился первый этап очередного мониторинга эффективности российских вузов - сбор первичных статистических данных. Опубликовать результаты их анализа Минобрнауки намерено в середине ноября. Всего объектом исследования становятся 1054 вуза, включая отраслевые, муниципальные и негосударственные. Кроме того, изменения претерпел и список базовых критериев оценки. 

При характеристике международной деятельности вуза будет учитываться удельный вес обучающихся в вузе иностранных студентов по отношению к общему контингенту учащихся (а не к числу выпускников, как раньше). Для Москвы и Санкт-Петербурга пороговые значения составят 3%, для регионов - 1%.  

Новым, шестым, критерием эффективности станет количество выпускников, не обращавшихся в службу занятости за помощью в трудоустройстве в течение года после окончания учебы. Этот показатель эксперты не станут применять при оценке филиалов, и для каждого федерального округа его установят отдельно. 

Для вхождения в одну из шести групп, куда будут отнесены вузы со спецификой деятельности (военной и силовой, медицинской, творческой, сельскохозяйственной, спортивной, транспортной направленности), доля студентов, принятых на обучение по направлениям и специальностям, определяющим эту специфику, должна составить не менее 60% от общего контингента зачисленных в отчетном году. 

В целом пороговые показатели по сравнению с прошлым мониторингом не изменятся. Что касается признанных неэффективными, то, по данным А.Климова, из 22 таких вузов по 19 уже приняты решения о реорганизации в формате присоединения, а судьба оставшихся трех решится до конца года. Все 262 филиала, попавшие в эту зону, подлежат закрытию. 

На момент проведения брифинга не приступили к вводу данных 16 государственных и 133 негосударственных учреждения ВПО.
http://www.poisknews.ru/theme/edu/7530/
В Госдуму внесен законопроект, предусматривающий поправки в новый закон «Об образовании». В нем прописаны льготы для детей-сирот при поступлении в вуз. Сенаторы предлагают включить сирот в число тех, кому предоставляются особые права при приеме в вузы, а также увеличить минимальный размер квоты на зачисление – до 15%. 
Новый закон «Об образовании» вступил в силу с 1 сентября 2013 года. Он исключал льготы, которые предоставлялись детям-сиротам при поступлении в вуз.
http://expert.ru/2013/09/20/obrazovanie-dlya-sirotyi/
Федеральные университеты
В Уфе стартует инфраструктурный межрегиональный проект «Межвузовский союз». 

Межвузовский союз – это добровольное и независимое объединение высших учебных заведений; инфраструктурных и инновационных механизмов поддержки становления и развития субъектов предпринимательства; а так же исследовательских лабораторий и профильных центров реализации молодежных инициатив.
Цели функционирования межвузовского союза: 

1. Поддержка развития университетов и институтов по образовательным и научно-исследовательским направлениям, их гармонизация;

2. Поддержка развития межвузовских контактов и связей, формирование и реализации межвузовских проектов;

3. Поддержка вовлечения молодого поколения в активную деятельность;

4. Оказание содействия молодому поколению в возрасте 14 – 17 лет в выборе учебного заведения для продолжения учебного процесса.

Межвузовский союз был создан 10 мая 2013 годя. В настоящее время в него входят 21 участник: вузы, НИИ и инфраструктурные механизмы развития 6 регионов РФ (Республики Башкортостан и Татарстан, Оренбургская, Челябинская, Курганская области и город Москва), из них 14 учебных заведения, в том числе ВПО «Набережночелнинский институт социально-педагогических технологий и решений». К 19.09.2013г. прием участников межвузовского союза в одностороннем порядке будет закрыт. В дальнейшем принятие решение о вхождении в состав участников межвузовского союза будет коллегиальным.

http://bspu.ru/node/31822
Членом Международной академии образования стал российский профессор

В некоммерческую научную ассоциацию The International academy of education вошёл Андрей Подольский, профессор института образования Высшей школы экономики. Он стал первым учёным из Восточной Европы, который получил членство Международной академии образования, существующей с 1986 года.

По мнению профессора, его работа в качестве члена академии поможет продвижению ВШЭ в мировых университетских рейтингах.
http://www.strf.ru/material.aspx?CatalogId=221&d_no=62689#.Ujw3XKmGjIU
Инновации вузов
БФУ им. И. Канта в НОЦ "Функциональные Наноматериалы" разработана рентгеновская станция на основе уникального источника (в мире таких установок не более 20 шт) острофокусного излучения MetalJet шведской компании Excillum. Разработки на базе такого типа источников еще не велись. Научным руководителем проекта является Анатолий Снигирев - ведущий научный сотрудник исследовательского Синхротронного комплекса ESRF (Франция). Проект реализуется в НОЦ при поддержке партнеров из Физического института имени П. Н. Лебедева (ФИАН, г. Москва). 

Уникальность разработанной рентгеновской станции заключается в использовании источника рентгеновского излучения крайне малого размера и обладающего высокой яркостью. Кроме того, разработка станции даст возможность ученым проводить высококвалифицированные исследования и разработки патентоспособных методик в стенах БФУ им. И.Канта.
http://dbs.sfedu.ru/www/sfedu$news$.show_full?p_nws_id=45254
Швейцарская аэрокосмическая компания Swiss Space Systems (S3), которая работает над созданием собственного мини-шаттла, привлекает к проекту Московский государственный технический университет имени Н.Э. Баумана в качестве технического советника. Подписанный сегодня Меморандум о взаимопонимании предполагает проведение совместных исследований в области двигательных установок, ключевых элементов космического аппарата.
В проекте также участвуют Швейцарский космический центр, Федеральная политехническая школа Лозанны, Европейское космическое агентство и Лаборатория по аэрокосмической технике Стенфордского университета.

http://expert.ru/2013/09/20/baumanka-pomozhet-vzletet/?n=432
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