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23 сентября 2013 года

Государственная политика в образовании

На сайте Министерства образования и науки Российской Федерации опубликован утверждённый премьер-министром Дмитрием Медведевым перечень иностранных образовательных организаций, дипломы которых будут признаваться в стране.

Всего в список попал 201 университет из 23 стран мира: Австралии, Австрии, Бельгии, Бразилии, Великобритании, Германии, Дании, Израиля, Ирландии, Испании, Италии, Канады, Нидерландов, Новой Зеландии, Норвегии, Сингапура, США, Финляндии, Франции, Швейцарии, Швеции, Южной Кореи и Японии. Таким образом, в перечне оказались вузы тех же стран, что и в прошлом году: тогда был учреждён список, в который вошли 210 вузов из 24 стран. Единственным отличием стало то, что на сей раз в списке не оказалось ни одного китайского вуза. Как и в прошлом году, больше всего в перечне американских вузов – 58.

В перечень включены иностранные образовательные организации, которые входили или входят в одну из первых 300 позиций одновременно трёх наиболее престижных международных рейтингов – Academic Ranking of World Universities, QS World University Rankings и The Times Higher Education World University Rankings. При этом в список не попали вузы тех стран, с которыми Россия ранее заключила договоры о взаимном признании дипломов (например, Белоруссии и ЮАР).
http://www.strf.ru/material.aspx?CatalogId=221&d_no=62731#.UkAsl6mGjIU
Организация науки
На состоявшемся 23.09.2013 заседании комитета Совета Федерации по науке, образованию, культуре и информационной политике было принято решение рекомендовать верхней палате парламента одобрить закон о реформе Российской академии наук.
http://www.strf.ru/material.aspx?CatalogId=221&d_no=62732#.UkAqO6mGjIU
Международное сотрудничество вузов
МАИ на SEMICON Taiwan - 2013 договорился о сотрудничестве
Первым результатом работы российской экспозиции на Международной выставке SEMICON Taiwan - 2013, которая прошла с 4 по 6 сентября 2013 года, стали переговоры Московского авиационного института (национального исследовательского университета) с представителями двух тайваньских университетов — Fong Ching University и National Chengchi University. В ходе переговоров достигнута договоренность о подписании протоколов о разработке совместных проектов в области микроэлектроники и об обмене студентами. 

http://www.mai.ru/events/news/detail.php?ELEMENT_ID=42733
В Ижевском государственном техническом университете им. М.Т.Калашникова состоялся первый выпуск четырех бакалавров, которые стали обладателями двойных дипломов - ИжГТУ и Высшей школы прикладных наук Остфалия (Германия). Подписанный в 2011 году договор о бинациональной программе обучения студентов между двумя вузами предусматривает шесть семестров обучения в родном университете и два -  в вузе-партнере. Учебные программы обоих университетов согласованы так, что каждый из вузов может перезачесть ранее освоенные студентом дисциплины.

В конце августа этого года в Остфалию отправились новые студенты теплотехнического факультета Ижевского гостехуниверситета. А в следующем, 2014-м, году для обучения по бинациональной программе в ИжГТУ приедут немецкие студенты.

http://www.poisknews.ru/news/regions/7542/
Развитие образования в регионах РФ

В Пермском университете в ближайшее время откроется новая лаборатория – научно-исследовательский Центр коллективного пользования. Здесь будут проводиться комплексные исследования в рамках крупных национальных и международных проектов для подразделений ПГНИУ, других вузов, научных учреждений, предприятий малого и среднего бизнеса. 

Благодаря новейшему оборудованию и квалифицированным специалистам в короткие сроки и с высокой точностью можно будет определять химический состав объектов различной природы. Общая сумма закупленного оборудования для научно-исследовательского Центра коллективного пользования составила более 35,5 млн. рублей. 

http://www.psu.ru/news/v-permi-otkroetsya-nauchno-issledovatelskij-tsentr-kollektivnogo-polzovaniya
Новые технологии в сфере образования
В сибирском городе Ачинск начал работу инновационный проект "Мега-класс". Разработчиками проекта стали профессора Красноярского педагогического университета и около 50 ачинских школьников

Главная идея "Мега-класса" - наладить интерактивную связь между школьниками и учеными, авторами учебников, преподавателями вузов нашей страны и зарубежья. Цель – кардинально изменить само понимание образовательного процесса и повлиять на содержание учебников по информатике. Пока в проект вошли три школы города.

На уроках учителя, преподаватели вузов и учащиеся школ смогут прослушать лекции ведущих ученых и сформулировать свои предложения для изменения образовательной программы курса информатики в .школе.
http://www.ug.ru/news/9417
Инфраструктура вузов
Департамент информационных технологий г. Москвы совместно с московскими вузами приступили к организации бесплатного беспроводного доступа по технологии Wi-Fi в студенческих общежитиях. В пилотном проекте, который позволит проанализировать потребности учащихся в потреблении трафика в «домах студентов» и выработать методику его субсидирования за счет городского бюджета, с начала сентября участвуют общежития 7 высших учебных заведений, в том числе МГУ, РУДН, МГГУ, МГСУ, РГГУ, Финуниверситета и МАТИ. 

В рамках Программы по обеспечению московских общежитий бесплатным беспроводным доступом город берёт на себя обязательства по возмещению расходов вузов на организацию беспроводного доступа. Программа субсидирования рассчитана на три года и охватит более 200 студенческих общежитий. 
http://telecom.cnews.ru/news/line/index.shtml?2013/09/23/543836
23 сентября Общественная палата открывает "горячую линию" для сбора жалоб и предложений по вопросам работы студенческих общежитий в российских вузах. Студенты могут звонить по самым разным причинам: завышение цены на проживание, несоблюдение санитарных норм, отсутствие необходимого ремонта здания и пр. 

По итогам сбора информации, которая поступит на горячую линию, Общественная палата проведет общественные слушания с привлечением представителей Минобрнауки и российских вузов.

http://ria.ru/society/20130923/965155594.html
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