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Внедрение  многобалльной  системы  оценивания знаний учащихся  в  условиях блочно-модульного  обучения
С 1992 года гимназия № 93 работает в инновационном режиме по теме «Особенности управления учебным заведением в  условиях блочно-лабораторной системы обучения», которая без преувеличения является глобальной по предмету изменений, по степени радикальности, по масштабу преобразований.  В условиях развития профильного обучения, увеличения числа курсов и спецкурсов она приобретает все большое значение.

Стало очевидным, что блочно-лабораторная структура обучения создает благоприятные условия, способствующие качественному усвоению основных понятий курса, оказало заметное влияние на сформированность обобщенных знаний, умения анализировать содержание вопроса и задания, делать самостоятельные выводы, видеть причинно-следственные связи. Здоровьесберегающим фактором блочно-модульного обучения является снижение перегрузок учащихся домашними заданиями, возможность сосредоточиться на двух учебных предметах, что, в свою очередь, «разгружает» объем портфеля ученика, снижает отрицательное воздействие на ребенка кабинетной системы в связи с пребыванием в течение дня в двух-трех кабинетах.

Отношения «учитель-ученик» становятся демократичнее. С одной стороны, «легализация» плана конспекта учителя - он на доске, обеспечение его качественной подготовки и обязательности объяснения нового материала, с другой, снятие эмоционального напряжения ребенка, так как отметку можно исправить, пробел устранить, получить дополнительные знания по предмету в лаборатории или во время самоподготовки на блочном занятии.  

Блочно-лабораторная система обучения основывается на ряде принципов, учитывающих укрупненную подачу учебного материала, самостоятельную познавательную деятельность учащихся по ее усвоению,  индивидуализацию и т.п.  В этих условиях учащийся становится субъектом собственной учебной деятельности. Существенным препятствием на пути становления контрольно-оценочной самостоятельности выступает традиционная пятибалльная система оценивания знаний. В связи с этим возникла необходимость в пересмотре оценочной деятельности ученика.  

Изучив опыт других стран,  коллектив гимназии приступил к экспериментальной работе по внедрению  многобалльной системы  оценивания учащихся. Эта тема получила особую актуальность в условиях ЕГЭ. Итогом опытно-экспериментальной работы по данному направлению стал авторский  проект «Система управления качеством образования в условиях многобалльной системы оценивания знаний учащихся» (И.А. Александровская, В.А. Гибадуллина,  Л.Ф. Закирова), который был  отмечен дипломом ΙΙ степени на IV Республиканском конкурсе авторских программ и учебных материалов в 2005 году.

Проблема перехода на многобалльную систему заключается не столько в изменении количества баллов, сколько в изменении самой сути подхода к учебному труду ребенка. Не секрет, что традиционная система оценивания знаний школьников является, по сути, трехбалльной, а не пятибалльной (отлично, хорошо, удовлетворительно). В силу того, что отметка «1» практически отсутствует, а отметка «2» полностью утратила свое содержание и выступает в роли «кнута» - от нее вообще следует отказаться.  Отметка  «3» практически также не имеет своего содержания, ибо, по словам учеников, «тройку можно получить и, не учась». Учителей традиционная система не удовлетворяет. И если плюсы и минусы не отражались в классном журнале, то они всегда присутствовали в рабочих блокнотах учителей.

Сутью нововведения стало стремление педагогов повысить самооценку наших детей и перестать оценивать их неудачи негативными баллами; выработать четкие показатели, характеризующие степень обученности учеников; воспитать трудолюбие и прилежание,  и их мотивацию к учебно-познавательной деятельности.
Для выполнения обозначенных задач  мы задались вопросами: С какой целью  оценивали и оценивают  знания учащихся? Как это осуществляли в различные периоды жизни общества? Когда появилась отметка? В чем ее несовершенство? Каковы ее преимущества? Большинство учителей    сочли наиболее приемлемой 12-ти балльную шкалу. В  2007 году гимназией принята единая «оценочная политика». Текущая успеваемость отмечается по многобалльной шкале, а промежуточная и итоговая по 5-балльной (такой же принцип существует, например, в Германии). Для педагогов 12–ти балльная система дает больше возможностей показать ученику нюансы в его учебной деятельности. 

- 12-10 баллов: в этом интервале оценивают результаты учебной деятельности школьника, если он проявляет самостоятельность или инициативу в усвоении знаний, пополняет программный материал дополнительными сведениями, углубляясь в само содержание. Именно здесь  ученик демонстрирует решение олимпиадных задач, работу по проектам.

- 9-4 балла: в этом диапазоне оценивают учебную деятельность школьника, если он усвоил только обязательный уровень учебной программы (стандарт). Число баллов зависит от объема усвоенного материала. 

- 3-1 балла: в этом интервале оценивается результат учебной деятельности школьника, если знания, умения не соответствуют требованиям учебных программ к данной возрастной группе, но степень усвоения материала можно определить.

На организационном этапе было проведено анкетирование среди педагогов, учащихся и родителей, теоретические семинары, общешкольные родительские собрания. Результаты показывают, что во многом удалось   преодолеть синдром боязни отрицательных оценок, создать «слабым» и «трудным» учащимся более комфортные условия пребывания в учебном заведении, прийти к более или менее единому уровню требований при оценке степени обученности, ликвидировать необоснованные притязания учащихся и родителей и так далее.  
Можно сказать, что для педагогов эта система дает больше возможностей показать ученику нюансы в его учебной деятельности, снизить психологическую напряженность в момент получения отметки и  оптимизировать контроль за качеством обучения. Таким образом, эта система оценивания работает на создание стойкой мотивации к обучению. 

