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Сентябрь. Снова по осенним улицам шагают первоклашки с огромными портфелями и торжественными букетами навстречу знаниям и новым свершениям. Новый учебный год наступил! Поздравляем с этим знаменательным событием всех учеников и учителей, студентов и преподавателей. Пусть Ваши учебные будни будут радостными и плодотворными! Примите самые искренние пожелания творческого долголетия, профессионального роста и уникальных достижений.

Образовательные приоритеты

В современном мире наблюдается растущий интерес к развитию образовательной сферы, который связан с ускоренными темпами технологических, экономических и социальных изменений. Каковы же основные тенденции в освоении приоритетных направлений эволюции образовательного процесса? Размышлениями на эту тему делится ректор КГУ, председатель Ассоциации КУОО, председатель Совета ректоров Республики Татарстан М.Х.Салахов.
Выступая на VIII съезде Российского Союза ректоров, В.В.Путин акцентировал внимание на необходимости создания конкурентоспособной системы образования, способной адекватно ответить на вызовы цивилизации нового тысячелетия. Очевидно, что приоритеты современного образования требуют модернизации системы подготовки кадров, ее инновационного обновления. Роль образования как производителя прогрессивных идей и передовых знаний становится всё более важной и значимой. Экономика требует переосмысления старых догм. Быстрые темпы развития инновационной деятельности, основанной не только на создании интеллектуального продукта (патентинг, научное лицензирование), но и на формировании концепции его дальнейшего развития (консалтинг, трансфер технологий и др.), - прямое тому доказательство. В силу этих причин важнейшим направлением современного образования являетсяформирование гибкого аналитического мышления.

Сегодня в силу высоких темпов экономического прогресса накопленный потенциал знаний устаревает значительно быстрее, чем раньше. Опережающая стратегия системыобразования - приоритетное направление государственной политики. Образовательный процесс должен не только идти в ногу с развитием экономики, но и забегать далеко вперёд. Фактор опережающего развития образования - создание новейших форм организации образовательного пространства. Ярким примером успешного сотрудничества всех звеньев образовательной цепочки является Ассоциация "Казанский университетский образовательный округ", в рамках которой уже несколько лет осуществляется взаимовыгодное интеграционное взаимодействие: школа-лицей-вуз-университет.

Высокое качество образования - таков ведущий постулат современной образовательной политики. Появление большого количества новоиспечённых вузов сыграло свою позитивную роль в удовлетворении возросших потребностей молодёжи в получении знаний. Но количественные изменения не должны затрагивать качественного содержания понятия "высшее образование". Скорее наоборот, возросший объём мотиваций предъявляет повышенные требования к современным программам: заставляет интенсифицировать учебный процесс, активно применять в обучении проблемные технологии.

Необходимо создавать схемы тесного сотрудничества фундаментальной "большой" науки со стандартным набором образовательных программ: величайшие умы творят на университетских кафедрах, создают учебники; студенты становятся ассистентами, а затем и коллегами. Такоесращивание образовательного процесса с областью научных исследований станет благодатной почвой для подготовки высококвалифицированных кадров.

Основным направлением развития российского образования с точки зрения его социальной значимости является повышение статуса образованного человека. Передача знаний преследует главные цели образовательной системы: подготовку не только грамотного специалиста, но и высококультурного эрудированного человека, гражданина и патриота. Необходимо развивать инновационные свойства личности: креативность, открытость, умение стратегически мыслить.

Ориентация на текущие нужды экономики - общепризнанные традиции российского образования. Так, в 2007 году при кафедре экономической географии и регионального анализа КГУ открыта новая востребованная на практике специальность - социально-культурный сервис и туризм. Общеизвестно, что для освоения возрастающего объема туристических услуг нужна массовая подготовка профессионалов. Реалии затронули и другие факультеты КГУ - так, на физическом факультете КГЦ теперь будут готовить специалистов по комплексному обеспечению информационной безопасности автоматизированных систем. Новое направление специальности "математические методы в экономике" - бизнес-информатика, а на факультете татарской филологии и истории КГУ появилась специализация "татарский язык и литература, арабский язык". Институт востоковедения Казанского университета объявил об открытии новой специализации - "китайский язык и литература".

Внедрять последние достижения экономической мысли и прогнозировать тенденции их развития - основные стратегические задачи образования в целом и каждого учебного заведения в отдельности. Важно объединить усилия науки, образования и экономического сообщества для достижения общегосударственной цели - подготовки востребованных квалифицированных кадров.
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В июне этого года состоялось знаковое событие для всей системы образования Татарстана: назначен новый министр образования и науки РТ - Наиль Валеев. Наиль Мансурович дал эксклюзивное интервью для газеты "Информационный вестник".

- Наиль Мансурович, разрешите, прежде всего, поздравить Вас с новым назначением.
- Спасибо.

- В каких направлениях, на Ваш взгляд, должен идти поиск путей повышения эффективности образовательного процесса?
- Основная задача образования, безусловно, - это формирование фундаментального мировоззрения, обеспечение современного человека необходимым сегодня запасом знаний. Вступление России в Болонский процесс ко многому обязывает российское педагогическое сообщество: призывает соответствовать международным стандартам, неустанно заботиться о качестве образования. Эффективность образовательного процесса зависит от многих факторов. На мой взгляд, определяющими из них являются: во-первых, высококвалифицированные педагогические кадры, преданные своей почётной профессии, с достоинством несущие звание "учитель"; во-вторых, улучшение материальной базы учебных заведений, без которой невозможно демонстрировать высокие результаты oбучения; и, в-третьих, адаптированные к современности, обновлённые учебные программы.

- Произойдут ли какие-либо изменения в системе образования Татарстана в новом учебном году?
- Наш регион всегда славился восточной мудростью, лояльностью, гибкостью. Считаю, что не стоит начинать с внедрения изменений и критики. Сохранение позитивного опыта работы в педагогической сфере на любом уровне, поддержка инновационных начинаний, тиражирование положительных примеров, поддержка настоящих профессионалов - вот те шаги, которые приведут к успешной работе министерства. Создание оптимальных условий обучения требует поэтапного подхода. Ведь модернизация системы образования - процесс сложный и поступательный. Важно суметь выбрать стратегически правильное направление.

- Какие приоритеты нацпроекта "Образование" расставите Вы, как новый глава ведомства?
- "Образование - это такая вещь, где ничем нельзя пренебречь". Это утверждение немецкого философа и социолога Макса Шелера просто и лаконично передает смысл моего ответа на этот вопрос.

- Каковы, на Ваш взгляд, главные принципы работы министра в такой ответственной сфере?
- Министерство образования охватывает обширную инфраструктуру, призвано решать огромный круг задач. Становится очевидным, что в современных условиях невозможно эффективно управлять таким Министерством, игнорируя происходящие в обществе изменения. Министр должен мыслить глобально, определив чёткую программу развития, обеспечив системе образования свободный доступ к информационным, научным, образовательным, методическим и законодательным ресурсам. Для того, чтобы Министерство работало слаженно и эффективно, необходимо, чтобы его функционирование стало (не только номинально, но и практически!) движущей силой развития единого образовательного пространства.

- Как Вы оцениваете нынешнее состояние образования в Татарстане: каковы достижения и основные проблемы?
- Я считаю, что существующие проблемы системы образования в РТ сегодня особенно обострились. Это связано с высоким ростом объёмов образовательных услуг в регионе, а также с повышением уровня современных требований к качеству образования в рамках соответствия международным стандартам. В этой связи в республике осуществляется реформирование всех сфер образования. Система образования в РТ сегодня находится на пороге перехода на принципиально новый уровень. Необходима "новая философия образования", внедрение перспективных форм работы и инновационных технологий. Образовательная политика должна ориентироваться не только на сегодняшний день, но и на будущие перспективы развития общества. Только в этом случае будет удовлетворена потребность страны в кадрах высокой квалификации. Одновременно станет реальной адаптация молодёжи к современной, динамично изменяющейся экономической и культурной среде. Республике нужны образованные и грамотные люди, именно с ними мы связываем свои надежды на благополучное будущее нашего государства.

- В настоящее время идёт формирование программы совместных действий в новом учебном году субъектами Ассоциации КУОО. Можно ли рассчитывать на Вашу поддержку в её реализации?
- Ассоциация "Казанский университетский образовательный округ", в состав которой входит более 50 субъектов, является особой площадкой для реализации общей стратегии развития системы образования в Республике Татарстан. Это трибуна для обмена опытом, взаимного диалога и плодотворного сотрудничества всех передовых сил, заинтересованных в поступательном развитии системы образования. Недаром активными членами Ассоциации являются не только средние школы, вузы и лицеи, но и Министерство экологии и природных ресурсов, Национальный музей РТ, редакция журнала "Казань" и другие. Такая консолидация сил продиктована временем. Единение педагогических, общественных, научно-исследовательских учреждений преследует важнейшие цели: обогащение качественного содержания образовательного процесса, координацию усилий и создание единого информационного поля, развитие многоуровневой сети доступного обучения, внедрение новых инициатив. Думается, что программа совместных действий такой общественной организации как Ассоциация КУОО затрагивает основные аспекты деятельности учебных учреждений, помогает образовательному сообществу двигаться вперёд. Поэтому реализация планов Казанского университетского образовательного округа соответствует задачам Министерства образования и науки РТ как инициативного члена данной Ассоциации.

- Как Вы собираетесь использовать опыт работы ректора Елабужского государственного педагогического университета в своей деятельности в качестве министра?
- Елабужский этап моего жизненного пути я бы назвал особенным. Он отмечен тесной взаимосвязью с прекрасной порой студенчества. Современность многое изменила в жизни российских вузов, внесла коррективы. Но радость общения с молодёжью, атмосфера новаторства и оптимизма навсегда дали мне заряд положительной энергии, научили быть стойким в решении любых проблем. Елабуга - город, богатый традициями, в том числе и в истории высшей школы. Я собираюсь сохранить и сберечь эти традиции, используя их в работе Министерства. Ведь нашим общим делом является формирование нравственной, высокоинтеллектуальной и физически здоровой личности, стремящейся к саморазвитию, способной найти свое призвание, действуя во имя прогресса и процветания человечества.

- Что Вы пожелаете учителям и сотрудникам системы образования Татарстана в День знаний?
- Дорогие коллеги! Уверен, что Ваш профессионализм и опыт помогут достичь поставленных целей и реализовать самые смелые планы. Желаю Вам здоровья, счастья и успехов в добрых начинаниях!

Справка "ИВ" 
ВАЛЕЕВ НАИЛЬ МАНСУРОВИЧ 
Родился 3 сентября 1949 года в г. Чистополь Татарской АССР. 
Окончил Елабужский государственный педагогический институт (1971 г.), по специальности - филолог, учитель русского языка и литературы. 
Трудовую деятельность начал в 1971 году в средней школе N3 города Чистополь учителем русского языка и литературы.

В 1975 году работал ассистентом кафедры литературы Елабужского государственного педагогического института. С 1977 по 1980 год - аспирант Института языка и литературы Казанского филиала Академии наук СССР. С 1981 года по 2000 год работал ассистентом кафедры литературы, старшим преподавателем, заведующим кафедрой литературы, проректором по научной работе Елабужского государственного педагогического института. С 2000 года - ректор Елабужского государственного педагогического университета. С марта 2004 года - депутат Государственного Совета РТ третьего созыва. Член Комитета по культуре, науке, образованию и национальным вопросам. С июня 2007 года - министр образования и науки Республики Татарстан.

Доктор филологических наук, профессор, действительный член Академии гуманитарных наук, член-корреспондент академии наук РТ. Заслуженный деятель науки РТ, член Союза писателей РФ, Почетный работник высшего профессионального образования РФ. Женат, имеет двоих детей.
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"Эти три фотоснимка одного пейзажа я сделал с интервалами в пять минут, - поясняет Яков Яковлевич Гришин, раскладывая передо мной дивной красоты фотографии. - Присмотритесь: здесь огромное грозовое облако поглощает меньшее по размеру". Действительно, тяжелая сизая туча постепенно "притягивает" облачко на каждом снимке все ближе и ближе. А где-то вдали, на горизонте, стена дождя заливает поля… Я ловлю себя на мысли, что у меня возникает почти первобытный трепет и восхищение - сила природной стихии прекрасна. А еще я задумываюсь - насколько разносторонний и талантливый человек Яков Яковлевич Гришин! Крупный ученый, историк, аналитик современных международных процессов, основатель и руководитель одного из самых престижных факультетов КГУ - международных отношений и политологии, он еще и фотохудожник-пейзажист.

- Яков Яковлевич, на Ваш взгляд, увлеченный фотографией человек - это художник? философ? любитель? обладатель интересной профессии?
- Ответ на этот вопрос неоднозначен. Если мы называем это профессией, то фотография должна быть основным видом деятельности, а я все-таки главной работой считаю преподавание в КГУ. Я фотограф-любитель, но мое увлечение помогает мне в научной, общественной жизни. Когда параллельно занимаешься и гуманитарными проблемами и фотографией, то открываются новые грани, расширяется кругозор. Например, по работе я езжу за рубеж, вижу новые города, знакомлюсь с интересными людьми. Все увиденное я стараюсь сфотографировать, но не просто зафиксировать, а передать впечатление. Таким образом, и обогащаешь свой мир, и передаешь это другим людям.

- Центральной темой своего творчества Вы выбрали природу, точнее - исконно русские пейзажи. Почему?
- Я родился в сельской местности с живописными местами, и с детских лет природа - это часть моей жизни. В портретной фотографии немного другая специфика, нужен свой подход, своя методика съемок, но главное - к этому направлению должна лечь душа. Хотя иногда я фотографирую и портреты, все же главный жанр работы - это пейзажи. В родные места езжу на спортивном велосипеде, надо преодолеть десятки километров, во время такой долгой дороги замечаю красивые или необычные места и снимаю на пленку. Я убежден: кто долго живет в отрыве от природы, тот обедняет себя, с природой надо общаться, она вдохновляет, успокаивает, дает бодрость… И запечатленная на фото природа передает энергетику, прививая чувство прекрасного. 
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- Многие говорят, что у каждого фотографа есть свой, не похожий ни на чей другой стиль. Что Вы понимаете под стилем? Можно ли целенаправленно выработать свой стиль или это приходит само собой?
- Стиль приходит сам по себе: когда вы делаете снимок, то не задумываетесь, какой конкретно результат получится и что именно для этого надо, так как вы "в процессе". Стиль я бы назвал неким "чутьем". В отзывах о двух моих фотовыставок мой стиль многие описывали как "небо". Некоторые даже написали, что после просмотра фоторабот стали чаще заглядываться на небо.

- Чтобы Вы могли посоветовать молодым фотографам, которые хотят чего-то достичь?
- Безусловно, желания! Умение и опыт придут со временем, было бы желание снимать и искать.

Беседовала Анна Шабалова.
Фотографии Я.Я.Гришина
	 


	


	 
	
	 
	 
	Нижнекамский муниципальный институт: 10 лет доверия

В 1997 году Постановлением Главы администрации Нижнекамска с целью подготовки специалистов гуманитарного профиля в городе был создан первый самостоятельный вуз - Нижнекамский муниципальный институт. Долог и тернист путь любого начинания, и коллективу нового института тоже пришлось доказывать свое право на существование. Прошло десять лет...

В 2003 году институт успешно прошел аттестацию и получил государственную аккредитацию. Уважение республиканской вузовской элиты снискал и тот факт, что НМИ первым в Татарстане разработал и начал выдавать Европейское приложение к диплому - официальный документ о высшем образовании, который признается всеми европейскими странами, подписавшими Болонскую декларацию. В феврале 2007 года в муниципальном институте при поддержке Министерства образования и науки РТ прошел межрегиональный научно-практический семинар для высших учебных заведений республики по теме "Проблемы интеграции в Европейское образовательное пространство: оформление и выдача Европейского приложения к диплому".

Институт получил признание и на федеральном уровне. В рейтинге вузов 2006 года, составленном Министерством образования и науки РФ, НМИ занял 24 место среди 70 аналогичных вузов России. Ученый совет муниципального института - единственный в Нижнекамске получил право представлять преподавателей к присуждению ученого звания доцента и профессора в Министерство образования и науки РФ.

Уверенно НМИ шагает и в европейское образовательное пространство. Мы сотрудничаем с международными фондами Fulbright Ford Fund, Daad, Irex и др. В конкурсе 2006 г. на Грант Правительства Республики Татарстан 5 студентов и зав. отделом контроля за качеством образования Л.А.Давлетшина выиграли годичное обучение в Москве, Санкт-Петербурге и в Оксфорде.

За свою десятилетнюю историю институт подготовил около шестисот специалистов. Выпускники вуза, которым присваиваются квалификации "Учитель информатики", "Лингвист", "Юрист", "Менеджер", "Социолог", "Учитель татарского языка и литературы", "Специалист по физической культуре", востребованы в городе и районе. Наши выпускники успешно продвигаются по служебной лестнице: многие имена выпускников НМИ известны в городе и далеко за его пределами. Вчерашние студенты вуза сегодня являются своего рода "золотым фондом" образования: Т.М.Сарафанникова - директор нижнекамской общеобразовательной школы N2, депутат Нижнекамского муниципального района; З.Н.Захарова, Л.П.Шоетова, З.В.Пестрова, Г.Н.Ахметова - заместители директоров школ Нижнекамска; выпускница 2002-го года Гульсирин Ахметова завоевала второе место в городском конкурсе "Учитель года - 2005". Отметим, что студенты НМИ востребованы задолго до получения дипломов: из разных городских учебных заведений поступают заявки с просьбой направить на практику будущих преподавателей физического воспитания, информатики, татарского языка, причем с последующим трудоустройством.

Десять лет - срок не малый, и в НМИ уже успели сложиться свои добрые традиции, одна из которых ежегодно проводимая конференция по этнодидактике. В 2003 году она была Всероссийской, тогда откликнулись 60 ученых, а в 2006 году конференция становится Международной. Заявили о своём участии 250 человек: среди них и доктора наук, и молодые исследователи, которые делают первые шаги в науку. Можно сказать, что 10 лет оказались плодотворными и успешными.

Ректор НМИ, доктор педагогических наук,
профессор, Заслуженный деятель науки РТ
Ф.Г.Ялалов
	 


	


	 
	
	 
	 
	Дорога далека

В 1993 годы вышел в свет первый номер журнала "Казань". Он появился в то единственное время, когда это было возможно. Общество пришло в движение, люди жаждали говорить и быть услышанными. В Татарстане были приняты Декларация о суверенитете и Конституция республики. Журнал - дитя того времени. В нас поверил Фарид Хайруллович Мухаметшин. Письмо с предложением о создании журнала "Казань" стало, вероятно, первым документом, который его попросили рассмотреть в новой для него тогда роли Председателя Верховного Совета. Для создания актуального журнала предстояло сделать ещё очень многое. Нам помогали советом и участием Рафаиль Сибгатович Хакимов, Олег Викторович Морозов, Александр Павлович Лозовой, Агдас Хусаинович Бурганов, Борис Дмитриевич Леушин, Рафаиль Бареевич Тагиров, Индус Ризакович Тагиров, Наиль Мидхатович Мухарямов, Булат Махмутович Галеев… Некоторые из них вошли вскоре в редколлегию, другие иначе участвовали в становлении журнала. Позднее мы хорошо работали вместе с Василием Николаевичем Лихачёвым. Очень важна была поддержка министров печати (при разных названиях министерства) Шамиля Шамсиевича Хамматова, Ислама Галиахметовича Ахметзянова и Зили Рахимьяновны Валеевой. С первого номера автором журнала стал нынешний прокурор Республики Татарстан Кафиль Фахразеевич Амиров, чей вклад в развитие журнала редакция очень ценит. 
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Стремясь оправдать ожидания читателей, мы так долго готовили первый номер, что возникла проблема с включением журнала в подписной каталог. В Минсвязи упёрлись, ожидая согласования подписной цены. Время шло, а не будь подписки - не видать и журнала. Пришлось пойти на отчаянный шаг: прямо в типографии перед включением печатного станка убедить рабочих и мастера проставить в каталоге стоимость подписки на журнал. Вскоре на главпочтамте я заполнил абонемент и удостоверился: сработало, то же самое смогут сделать и другие. Это был один из самых трудных моментов в жизни ещё только формировавшейся редакции.

Президент Шаймиев, с которым мы беседовали после выхода в свет первого номера, подробно просмотрел его, расспросил об авторах и одобрительно отозвался о нашем первом опыте. Позднее мы не докучали Минтимеру Шариповичу своими заботами, но не раз убеждались: он очень внимательно следит за публикациями в прессе, в том числе и в журнале "Казань", и это внимание чувствовали все десять с лишним минувших лет. Первые годы, в которые начал выпускаться журнал "Казань", были, наверное, для нас в редакции и самыми интересными. Спустя десять лет после выхода в свет первого номера журнала Фарид Хайруллович Мухаметшин, обращаясь к читателям и создателям журнала "Казань", сказал о том, что издание, учредителем которого является Государственный Совет Республики Татарстан, стало одним из важнейших источников информации, средоточием многих, порой полярных, точек зрения. "Найдя верную тональность, журнал обрёл надёжных друзей и поклонников, - подчеркнул он. - Исключительно важно и то, что издание последовательно освещает историю и культуру народов Татарстана, приобщает своих читателей к духовному достоянию республики, вносит свою лепту в укрепление гражданского и межнационального согласия".

Большое доверие - большая ответственность. Редакция об этом не забывает. "Казань" - дитя Казани как столицы Татарстана, являющейся символом республики для татар во всём мире, для всех соотечественников. И сотрудники редакции рады тому, что журнал "Казань" два года подряд включается в "Золотой фонд прессы" Российской Федерации. Мы благодарны всем, кто в разное время работал в редакции, всех помним и любим. Благодарны верным друзьям журнала. И, конечно, нашим замечательным авторам, их пером, кистью, взглядом в объектив он и создаётся. Журнал будет таким, какими будем все мы. Напомню строки, которые уже звучали в журнале: 
                                        От моря лжи до поля ржи 
                                        Дорога далека…

В начале ХХI века общество сделало один из самых решительных в новейшей истории шагов к этому полю из тех пределов, где лжи было море разливанное. Столбовой дороги к светлому будущему нет, и каждый следующий шаг каждый из нас делает в новых сомнениях и с новыми надеждами. А так называемые простые люди никогда с этой дороги к полю ржи и не сходили. Надеюсь, что нам по пути.

Юрий Балашов,
главный редактор журнала "Казань


	


	 
	
	 
	 
	Особый взгляд на музейную практику
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Музеи - это вхождение в культуру своего народа, постижение неисчерпаемых возможностей творческой деятельности человека, уникальности его творений, приобщение к художественно-эстетическим ценностям. Именно здесь, рядом с музейными экспонатами, можно в полной мере осознать неисчерпаемость и безграничность человеческого познания. Продолжаем серию публикаций о музейном деле - сокровищности мудрости и исторических ценностей - и о тесной взаимосвязи музеев с образовательным процессом. Ознакомиться с использованием новых подходов к обучающим методикам и внедрением таких форм организации музейной практики, как деловые и ролевые игры, предлагает старший научный сотрудник отдела музееведения и методической работы Национального музея Республики Татарстан Галина Нурутдинова.
Музейная практика всегда оставляет массу впечатлений. Ими делились участники Всероссийской научно-практической конференции "Музейный посетитель. Образовательный потенциал музейной экспозиции", которая проходила на базе Государственного историко-культурного музея - заповедника "Московский Кремль" в конце прошлого года. В выступлениях коллег из разных регионов рассказывалось о взаимодействии музеев и вузов: в основном музейная практика носит ознакомительный характер, не предполагает непосредственного участия студентов в каком-либо творческом музейном процессе. Опыт же работы Национального Музея РТ вызвал интерес аудитории. Дело в том, что специально разработанной вузовской программы музейной практики для музеев не существует, обычно музей используется как площадка. В Казани же, наоборот, музей предложил вузам свою программу с использованием новых форм учебного процесса, которую можно применить к любому виду музейной практики. Музейные специалисты заинтересованы в подготовке новых кадров, а обоюдный интерес сторон требует новых подходов в сотрудничестве.

В рамках музейной практики 2006 года 180 студентов из двух вузов - КГУ и КГЭУ - проходили практику на базе НМ РТ и его филиалов в Казани, а также в ряде ведомственных музеев города. Впервые музей проводил музейно-педагогическую практику для студентов по специализации "Музеология". Хотя было всего 3 студента, но они познакомились с опытом проведения музейно-педагогических занятий в музеях Е.А.Боратынского, М.Джалиля, Н.Жиганова, К.Насыри, А.М.Горького, с выставкой по истории театра им. В.И.Качалова, с музейной программой в Доме-музее ак. А.Е. и Б.А.Арбузовых, побывали на экскурсиях в Эрмитажном центре, в Музее ислама при мечети Кул-Шариф. В качестве итогового задания для зачета им было предложено разработать музейное занятие на экспозиции "Государственная символика России в XVIII веке".

Прижилась и стала востребована практика проведения деловых игр. Так, второй поток студентов III курса истфака КГУ, проходивший практику в НМ РТ, представил на итоговую деловую игру два проекта: Музей европейской моды и Музей С. Гизатуллиной-Волжской. В июне впервые в музей на практику пришла группа "культурологов" из КГЭУ. И эта ознакомительная практика закончилась деловой игрой: студенты КГЭУ представили проект музея "Щит и меч" с элементами театрализации. Четвертый и самый большой поток студентов - 83 человека - составили студенты I курса филфака КГУ. С пешеходной экскурсии "По толстовским местам Казани" началось приобщение студентов к созданию Музея Л.Н.Толстого. Каждая группа один день практики находилась на натурном изучении усадьбы Горталовых, где создается Музей Л.Н.Толстого. В результате раскопов были расчищены фундаменты усадьбы, найдено много интересного материала.

На музейной практике студенты III курса истфака КГУ (61 человек) впервые познакомились с Музеем истории УИН МВД РТ. Интересно, что при проведении презентации "Музея истории русских автомобилей" студентами использовались самые современные технологии. Ребята изготовили специальный ролик, где было и здания музея в виде колеса, и ретро-автомобили. Был создан целый автоцентр, где, кроме музея, присутствовали и автосалон, и автоклуб, и автошкола. Сотрудники Музея истории Казанского университета помогли организовать загородную поездку в обсерваторию, где имеется редкая аппаратура наблюдения за небом, которой нет нигде в мире.

Думая о перспективах дальнейшей работы с вузами, следует сказать, что назрела необходимость создания учебно-методического кабинета по проведению музейной практики в стенах Национального музея РТ. Студентам под руководством специалистов можно было бы поручить создание и сопровождение сайта по музейной практике. И, наконец, хочется надеяться на появление музейных педагогов в НМ РТ: ведь уникальная стационарная экспозиция предлагает широкие возможности.


	


	 
	
	 
	 
	Новости КУОО

В Казани с 21 по 23 сентября в рамках одноименной Европейской Молодежной кампании будет проходить Международный молодежный форум "Все различны - Все равны". В качестве организаторов мероприятия выступают Министерство образования и науки Российской Федерации, Национальный Совет молодежных и детских объединений России и Правительство Республики Татарстан. Форум поддержан Полномочным представителем президента Российской Федерации в Приволжском федеральном округе.



Министерство образования и науки Республики Татарстан сообщает, что 24-25 октября 2007 года в г. Казани проводится Всероссийская научно-практическая конференция на тему: "Воспитательный потенциал национального образования в условиях российского этнокультурного пространства". На конференции планируется обсудить перспективы развития национального образования в России, воспитание учащихся (студентов) в условиях регионального этнокультурного пространства, а также роль и место учебных дисциплин национально-регионального компонента образования в воспитании учащихся (студентов).



ОАО "Таттелеком" досрочно завершило подключение образовательных учреждений Республики Татарстан к сети Интернет в рамках национального проекта "Образование". Всего в течение 2006-2007 гг в Татарстане было подключено 1460 школ, в том числе пять учебных заведений - в исправительных учреждениях Федеральной службы исполнения наказаний.



Новый законопроект от Министерства образования и науки "О внесении изменений в некоторые законодательные акты Российской Федерации в связи с установлением обязательности общего образования" поступил на рассмотрение в Государственную Думу. Минобрнауки утверждает, что этот документ должен снять противоречие, существующее на данный момент между Конституцией РФ и законом "Об образовании". Новый законопроект устанавливает 11-летнее образование в качестве обязательного, а отсрочка от армии сохраняется до 20 лет.



87 школ Татарстана вошли в число победителей конкурсного отбора инновационных образовательных учреждений в 2007 году. Каждая школа получит государственную поддержку из федерального бюджета в объёме 1 млн. рублей на реализацию своей инновационной образовательной программы, сообщили Intertat.ru в Министерстве образования и науки РФ. Всего в числе призерах оказались 3000 инновационных школ России.



VI Конгресс детских инфекционистов России "Актуальные вопросы инфекционной патологии и вакцинопрофилактики" пройдет в столице Татарстана с 13 по 15 декабря 2007 года. В рамках данного научного мероприятия продут научные симпозиумы, а также конкурсы научных работ молодых ученых и студентов, школ для практикующих врачей.
	 


	


	
	
	 
	 
	Вперед, к свершениям!
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2004 год - грамота Управления образования г.Казани за новогоднюю выставочную экспозицию на Республиканской Новогодней Ёлке; 
2005 год - медаль Всероссийской выставки "Юннат-2005"; 
2006 год - член Палаты народных художественных промыслов и ремёсел Республики Татарстан; 
2007 год - диплом Министерства экологии и природных ресурсов РТ за активное участие в форуме "Человек. Природа. Наука. Техника." и представление экспозиции "Прикосновение к живому". 
Эти и еще многие награды и поощрения за участие в различных конкурах, выставках, фестивалях, форумах городского, районного, республиканского и общероссийского масштабов нашли своего обладателя, семнадцатилетнего выпускника 126-й школы г. Казани Баязитова Артура.

Отрадно думать, что такой талантливый и активный молодой человек остановил свой выбор на Казанском государственном университете, куда он поступает в этом году. Широта интересов Артура не ограничивается проблемами экологии и флористикой: в последнее время он увлекся фотографией и современной сказкой. 
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А началось все в 2002 году с обучения в Городском Детском Эколого-биологическом центре г. Казани. Курсы "Флористика" и "Флора-Дизайн" настолько захватили Артура, что уже через несколько месяцев он получил грамоту Городского центра Юннатов, а еще через год - Диплом Всероссийской выставки "Юннат-2003".

Огромную роль в раскрытии юного таланта сыграла учительница школы N126 г.Казани Григорьева Антонина Павловна. Преподаватель сумела рассмотреть огромный потенциал фантазии и новаторства в своем ученике, не жалела сил и времени, поддерживая и направляя Артура. Участие в 2006 году во Втором Международном экологическом форуме "Человек. Природа. Наука. Техника" предоставило Артуру возможность познакомиться с руководителем проекта "Региональная экологическая газета" Светланой Сабитовой. Она очень заинтересовалась современными сказками юного автора и опубликовала одну из них - "Согретые прохладой". Генеральный директор регионального представительства Выставочного холдинга "MVK-Волга" Юлия Алфеева доверила Артуру Баязитову самостоятельное флористическое оформление выставочного павильона Третьего Международного экологического форума, в котором Артур также принял активное участие в июне 2007 года.

Несмотря на занятость в период сдачи вступительных экзаменов, Артур однозначно решил участвовать в фотоконкурсе Ассоциации КУОО "Запомним землю такой". Идеи конкурса, созвучные принципам Хартии Земли, настолько вдохновили его, что Артур предоставил свои фотоработы с комментариями для всех трех номинаций фотопроекта. На вопрос о своих планах на будущее юный художник-флорист отвечает: "Неизвестно, что будет завтра…". Действительно, всё меняется: и он сам, и его увлечения. Остаётся завораживающая радость общения с прекрасным.


	


	


	 
	
	 
	 
	Максим Горький на пару с Гамлетом
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Будучи на первом курсе, я впервые услышала о соционике и, честно говоря, не разобралась полностью в этой науке. Основным принципом ее является то, что любой человек относится к одному из 16 соционических типов (ТИМы, как они называются в соционике), которые, в свою очередь определяются различными комбинациями 4 дихотомий (базис Карла Юнга): экстравертнось-интровертность, логика-этика, интуиция-сенсорика, рациональность-иррациональность.
Человек уже давно пытается понять свой собственный внутренний мир, окружающих его людей с помощью психологии. Альтернативная психология, НЛП, физиогномика, язык жестов - множество путей, через которые индивид познает другого и приходит к той или иной модели поведения. Соционика же представила уже готовое описание поведенческой модели вашего типа, его недостатки и сильные стороны, нашла идеального спутника жизни (дуала) и главного врага (конфликтера). Интересно, что название определенного типа соответствует имени какой-либо известной личности (Наполеон, Робеспьер, Гюго, Габен…)

Лично мне захотелось углубиться в изучение этой науки после одного из занятий по психологии в университете, которое проводил небезызвестный Сергей Петрушин. Так как я сама недостаточно владела теорией, то с определением собственного типа мне помогла Светлана Шайхетдинова - преподаватель факультета журналистики. Я оказалась Максимом Горьким или Мальвиной.

Уже позже, на одном из казанских форумов, я узнала о проведении соционических мастерских на Правобулачной и решила, что пора поучаствовать в них самой. К тому же, студенты психологического факультета КГУ проходят практику в психологическом тренинг-центре. Занятие длилось три часа, на котором зачитывался теоретический материал, обсуждались признаки Рейнина на примере каждого социотипа. Я заметила, что чем больше человек занимается соционикой, тем быстрее он способен отнести нового человека в определенный социотип. Удивило и то, что ведущая определяет новеньких с первых минут занятия: "Как только она улыбнулась, я сразу поняла - Гюго!".

На социомастерских можно увидеть людей с различными интересами, всех возрастов и родов занятий. Кто-то приходит изучить новую науку, кто-то - поделиться знаниями, кто-то просто расслабляется после рабочего дня, а кто и в целях подбора персонала на работу.

Самое первое мое присутствие на мастерской ввергло в недоумение. Я услышала совершенно непонятные фразы: "Да видно же сразу, что он квестим!", "Была у нас одна Джечка…", "Какой ты Есенин? Бээл - налицо!"… Потом, постепенно привыкаешь к социотерминам и начинаешь тоже: "Мне кажется, что ты - этик ", "Она не Гюго, а Гексли" и т.д. Порой разгораются горячие споры, но вообще, позитив бьет, конечно, огромный после занятий по соционике.

На вопрос причины обращения к Соционике все отвечают по-разному. 
Диляра, 26 лет : "Мой социотип - Джек Лондон или Предприниматель. До увлечения соционикой, я искала свою собственную нишу в жизни. А,прочитав рекомендации для своего типа, я поняла, что мне нужно и какие я делаю ошибки. Соционика придает мне уверенности в себе…" 
Дима, 22 года: " Меня увлекает все новое, новые науки и технологии. Соционика дает принципиально новое понимание человеческой личности и мне было интересно ее изучить. К тому же, общение с людьми, разделяющих твои интересы, всегда поднимает настроение". 
Юля, 21 год: " Психология личности и общества - это те сферы, которые должен изучить каждый человек, независимо от возраста, социального статуса и рода занятий. Это - "вечные" знания. Они, безусловно, пригодятся в жизни. Поэтому я и увлекаюсь соционикой" 
Костя, 30 лет: " Спектр моих увлечений довольно широк: компьютеры, книги, музыка, психология… Соционика увлекла своей структурностью и новизной. Впервые услышал о соционике от своей знакомой и сразу же начал изучать аспекты этой науки".

В интернете можно найти множество сайтов, посвященных соционике, где есть свои форумы и даже службы знакомств. На одной из последних встреч присутствовал Виктор Саенко, московский соционик, который "продвигает" соционику в массы. За его плечами уже множество городов России, которые он посещает с целью развития этой науки и снабжения желающих литературой московских и питерских авторов-социоников.

Общение с людьми, понимание собственной роли в обществе, значимость собственного места в нем, отношения мужчины и женщины - на все это начинаешь смотреть по-другому, с точки зрения соционики. Сейчас существуют уже несколько крупных социоцентров в России. Радостно знать, что изучение соционики развивается в том числе и в Казани.


Справка: 
Соционика - это наука, изучающая процесс обмена информацией между человеком и внешним миром, т.е. каким образом люди воспринимают, перерабатывают и выдают информацию. Зная соционику, вы сможете всегда правильно ориентироваться в окружении: с кем лучше работать, отдыхать и кого выбрать в качестве спутника жизни. Можно научиться корректировать свое поведение, не доводя общение до конфликта, если жизнь столкнула вас с неподходящим для вас человеком. Соционика поможет вам лучше разобраться в себе, найти свое место в обществе и в мире. Давно уже известно, что нет универсальных людей, способных реализовать себя в любой деятельности, а эта наука дает возможность подобрать наиболее подходящий род занятий. Соционика поможет вам лучше понимать возможности и способности других людей, что можно требовать от человека и что от него ожидать.(Socionika.info)

Гатиятуллина Юлия
	 


