Руководителям учреждений здравоохранения 

Республики Татарстан

врачам – клиническим-фармакологам, 

врачам, исполняющим их обязанности, 

и другим сотрудникам, 

ответственным за мониторинг 

безопасности лекарственной терапии 

в учреждениях здравоохранения РТ
ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО
Уважаемые коллеги!

Региональный центр мониторинга безопасности лекарственных средств по Республике Татарстан напоминает о необходимости направления извещений о развитии нежелательных побочных реакций лекарственных средств по электронным адресам в копии: MZ.omkiblt@tatar.ru; clinpharm17@mail.ru. 
При отсутствии возможности передачи информации по электронной почте, извещения о нежелательных побочных реакциях можно направлять по факсу (843) 2730802. 
Регистрации подлежат все случаи нежелательных побочных реакций лекарственных средств, которые возникли при использовании лекарственного препарата в обычных терапевтических дозах, выявленные:

- при поступлении пациента в стационар или при обращении в амбулаторно-поликлиническое учреждение и/или частные клиники, 

- в период госпитализации или амбулаторного лечения,

- при проведении клинических исследований.
Основные цели сбора информации: 

- выявление возможных негативных последствий от применения лекарственных средств; 

- принятие решений о внесении изменений в инструкцию по применению лекарственного препарата; 

- принятие решений о приостановлении применения или об изъятии из обращения лекарственного препарата;

- на основе имеющейся информации – предупреждение развития нежелательных побочных реакций лекарственных средств у конкретного пациента и защита пациентов от применения потенциально опасных лекарственных средств; 

За несообщение или сокрытие сведений о выявленных нежелательных реакциях лекарственных средств предусмотрена ответственность в соответствии с законодательством РФ. 

При возникновении сложностей с выявлением нежелательных побочных реакций лекарственных средств, установлением причинно-следственной связи и по другим организационным вопросам сотрудники лечебно-профилактических учреждений могут обращаться за консультацией в Региональный центр мониторинга безопасности лекарственных средств (отдел мониторинга качества и безопасности лекарственной терапии при ГУЗ РКПБ им. акад. В. М. Бехтерева, г. Казань, ул. Ершова,49, тел. 2730802, эл.адрес – clinpharm17@mail.ru; MZ.omkiblt@tatar.ru).
В приложении – форма извещения о неблагоприятной побочной реакции лекарственного средства.
