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Использование ИКТ в довузовской подготовке КГУ 

В 2006 году в Казанском государственном университете был создан Учебно-методический центр тестирования и подготовки к единому государственному экзамену. Создание такого центра было продиктовано новыми требованиями к подготовке школьников в связи с введением единого государственного экзамена. С самого начала работы Центра наряду с «обычными» методами работы – бумажным тестированием по аналогам ЕГЭ и учебными курсами было решено внедрять новые информационные технологии в обучении. 

Для Центра специалистами ЦИТ КГУ была разработана информационная система «Е-ТЕСТ». Эта система позволяет тестировать школьников через интернет в режиме on-line по вопросам типа А (выбор одного варианта из четырех) и вопросам типа B (короткий ответ). На ее базе, начиная с 2007 года, проводятся массовые проверочные интернет-тестирования школьников по всей республике, а также интернет-олимпиады. Уникальность таких тестирований в возможности получать объективные срезы знаний школьников  всей республики за один день, не затрачивая при этом больших средств.  Все что нужно – это подключение компьютера к интернету. 
В 2009 году в систему «Е-Тест» было введено профориентационное психологическое тестирование.
Кроме систем тестирования в Центре развивается дистанционное обучение школьников. Каждый год дистанционно обучается около 30 курсантов по разным предметам.  Первоначально обучение осуществлялось посредством электронной почты, сейчас произошел переход на систему дистанционного обучения MOODLE. Кроме этого применяются возможности интернет-сервисов Google и Windows Live@Edu.

Информационные технологии теперь используются и в ходе обычных лекций. Так, например, при преподавании английского языка учитываются возможности компьютерного класса Центра для прохождения тестов, аудирования и т.п. Разрабатываются  курсы с использованием проектора и интерактивной доски. 

Страница УМЦ тестирования и подготовки к ЕГЭ в КГУ на портале Казанского университета: http://www.ksu.ru/umct/index.php









