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Расширение  полилингвального  образовательного
пространства гимназии
В современном мире, идущем по пути глобализации, способность быстро адаптироваться к условиям международной конкуренции становится важнейшим фактором успешного и устойчивого развития. Татарстан является одним из наиболее динамично развивающихся регионов, который благодаря своему уникальному географическому положению сотрудничает как с европейскими, так и с азиатскими странами. Политически и экономически развивающемуся Татарстану требуются специалисты, владеющие иностранными языками и способные общаться на нем. Кроме того, никого не надо убеждать в том, что любой современный молодой человек, который заявляет о себе как о конкурентоспособной личности, должен изъясняться кроме двух государственных,  по крайней мере,  на двух иностранных языках.

Очевидно, что основная нагрузка в обучении языкам ложится на школы. В настоящее время уроков иностранного языка в рамках программы явно недостаточно, чтобы обеспечить свободное владение английским языком как языком международного общения.  В нашей гимназии накоплен определенный опыт по расширению иноязычного образовательного пространства, которым хочется поделиться.

Традиционно деятельность по обучению иностранным языкам включает несколько направлений: учебная деятельность, которая закладывает ведущие учебные знания, умения и навыки, и углубленное изучение иностранными языками ведется строго в соответствии с Федеральным учебным планом, тематическое планирование отражает новое содержание образования.

 Ведется мониторинг ЗУН, каждую четверть проводятся административные контрольные работы. Ежегодно с помощью методистов учебно-методического центра «Релод Казань» проводится тестирование учащихся, определяющее уровень владения основными речевыми компетенциями. В текущем учебном году учащиеся выпускных классов и не только проходили тестирование в формате ЕГЭ в режиме on-line на сайте издательства «Макмиллан», с которым сотрудничает наша гимназия. Учащимся 8-9 классов предлагаются предпрофильные элективные курсы «Страноведение Великобритании», «Язык выживания» (8-10 часов), школьникам 11 классов – профильные элективные курсы, такие как «Деловой английский», курс технического перевода «Фундаментальные законы физики и математики».

Стало традицией, что после изучения устных тем учащиеся готовят компьютерные презентации и представляют их одноклассникам. Учащиеся выпускных классов защищают свои творческие проекты. В гимназии ведется авторский курс Л.А. Ярулиной «Открой для себя Татарстан», формирующий умение старшеклассников разноаспектно представить свой город, республику. На всех этапах обучения проводятся уроки домашнего чтения. Обсуждение моральных и этических проблем проходит в виде дискуссий. Итогом работы над произведением становится драматизация отрывков.

Педагогический коллектив старается использовать любую возможность общения наших старшеклассников с носителями английского языка. Гимназия заключила договор о сотрудничестве с образовательной организацией «Study Group», что дает возможность общаться с представителями ВУЗов Канады, Австралии, Великобритании, Ирландии и США. Уже в этом году прошло 3 такие встречи. Кроме того, учителя французского языка стали инициаторами встречи представителя посольства Франции, который рассказал школьникам о деятельности культурного общества «Альянс Францез». Целенаправленно ведется работа с одаренными учащимися,  которая организуется на основе комплексной Программы поиска, поддержки и развития одаренных и талантливых детей. Учителя английского языка выделяют  наиболее способных детей, составляют банк данных. 

Внеклассная работа направлена на развитие творческой активности учащихся и расширение образовательного пространства гимназии.  Мы добиваемся этого созданием различных кружков по интересам. Учителями английского языка созданы два театральных коллектива, кружок экскурсоводов «Моя Казань», работает секция краеведения Научного общества старшеклассников на английском языке, агитбригада представляет гимназию и Казань на английском языке.

В течение учебного года педагоги  готовят внеклассные мероприятия на английском языке, конкурсы, викторины,  проводятся конкурсы исполнителей англоязычной поэзии, песен, конкурс переводчиков, экскурсоводов, интеллектуальные игры, выпускаются стенгазеты и прочее.

В   гимназии №122 разработана программа «Я – казанец», которая охватывает все направления учебной и воспитательной работы, в том числе  на английском языке. Ежемесячно учителя проводят открытые уроки, отражающие НРК. Это позволяет учащимся не только знакомиться с культурой своего народа, умению представлять свою республику за её пределами, но и осознать себя частью мирового сообщества,  а также  быть толерантными к представителям других культур.
С целью расширения языкового образовательного пространства учащихся учителями английского языка гимназии была создана программа работы летнего лингвистического лагеря. Опыт показал, что при правильно организованной работе он дает потрясающие результаты: всего за 2 недели ребятам удается узнать много нового. Поездки в Великобританию стали неотъемлемой частью летних каникул гимназистов.

Велико и значение международных проектов. Так, в рамках проекта «Интеркультура» (Иностранные школьники в России) в следующем учебном году в гимназии будут учиться зарубежные подростки, а ученица 10 класса едет на учебный год в Германию.

Учителей российских школ, несомненно, радует тот факт, что в последнее время образованию уделяется все больше и больше внимания. И это верно, потому что в стенах образовательных учреждений формируется сознание, и закладываются знания нации. Поэтому слова М.Твена, который сказал «Величие нации рождается в стенах школы», актуальны и в наше время.   










