14.02.2012

Известия

http://www.izvestia.ru/news/515388
Повышение стипендий первокурсникам обойдется в 5 млрд рублей

В правительстве готовы увеличить поддержку студентов уже с 1 сентября, если появятся дополнительные доходы

Премьер-министр Владимир Путин провел во вторник встречу с ректорами ведущих российских вузов. Если раньше государство тратило огромные средства на исследования и вузовскую науку, то теперь решило вложиться в доходы преподавателей и студентов. Путин обещал с 1 января 2013 года повысить стипендию студентам первых и вторых курсов до 5 тыс. рублей, а зарплату профессоров довести до средней по региону, как уже сделали с доходами школьных учителей. А вот ректорам придется затянуть пояса, премьер призвал их самих урезать свою зарплату.

15.02.2012

Педсовет

http://pedsovet.org/content/view/15287/251/
Тина Канделаки: образовательная революция

Свой взгляд на будущее российского образования выразила Тина Канделаки на встрече со студентами факультета политологии МГУ:

"Сегодня мы стоим на пороге перемен. Наша страна уже не будет такой, как раньше. В России сформировался новый креативный класс. Он появился благодаря экономическому росту, стабильности, информационной открытости и свободным границам. Именно благодаря ему родилась Болотная и начало формироваться гражданское общество, готовое отстаивать свои интересы. Впервые за полтора века люди вышли на улицы не из-за голода, а за уважение к себе и чувство собственного достоинства. Общественное пространство вновь наполнилось дискуссиями и острой полемикой. Пока, правда, все дебаты сводятся к одной личности, но я хотела бы расширить тему и поговорить о том, что будет дальше, после 4 марта. 
16.02.2012

Новости, события,  публикации

http://school.edu.ru/news.asp?ob_no=92501
	Расин: для работы с одаренными детьми нужно использовать опыт спецшкол 
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17.02.2012

Живое пространство новостей

http://www.eduhelp.info/page/nuzhno-li-vuzovskoe-obrazovanie
Нужно ли вузовское образование?
Пока выпускники российских школ выбирают для себя высшие учебные заведения, некоторые студенты покидают эти же самые вузы, при этом не закончив их. А аргументируют свой поступок по-разному, но в основном опираются на то, что многие институты и университеты не дают должных знаний, так как материальная база плохая, к тому же некоторые преподаватели, несмотря на то, что на дворе 21 век, работают по старинке. Как же они могут подготовить к современной жизни востребованных специалистов, если учат простому воспроизведению информации, изложенной в учебниках. 

20.02.2012

РБК

http://top.rbc.ru/society/20/02/2012/638435.shtml
А.Фурсенко рассказал о своих достижениях и провалах

Андрей Фурсенко в минувшую субботу на заседании коллегии Минобрнауки России подвел итоги восьми лет своей деятельности на посту главы ведомства. Главным успехом он считает "принятие обществом" идеи ЕГЭ, а главной неудачей - недостаточную эффективность отечественной науки, пишет сегодня "Коммерсантъ".

По словам министра, общество согласилось с необходимостью госэкзамена. "Сегодня уже не обсуждается сама идея проверки знаний независимо от тех, кто учит. Дискуссии сводятся к тому, как сделать ЕГЭ лучше", - заявил А.Фурсенко. Министр отметил, что критики ЕГЭ оценивают не современную форму экзамена, а то, каким он был пять-шесть лет назад. "Сегодня "угадайка" не имеет отношения к большинству экзаменов, это достаточно творческая работа. Мы шаг за шагом отказываемся от тестов", - сказал он.

20.02.2012

Живое пространство новостей

http://www.eduhelp.info/page/siluanov-gosudarstvo-vpustuju-tratit-dengi-finansiruja-bjudzhetnye-mesta-v-vuzah#cut
Силуанов: государство впустую тратит деньги, финансируя бюджетные места в вузах
Ежегодно государство выделяет большие деньги для того, чтобы лучшие выпускники школ поступали на бюджетные места в самых престижных вузах страны. Данную позицию одобряют почти все, однако все же имеются и противники данной концепции, которые утверждают, что государство выкидывает деньги на ветер, предоставляя бесплатное обучение без последующей его отработки.

21.02.3012

Российский образовательный портал

http://school.edu.ru/news.asp?ob_no=92614
	Советская модель школьного обучения остается привлекательной для большинства населения 
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В рамках круглого стола «Стратегия-2020», состоявшегося на площадке форума «Тенденции развития образования–2012», члены экспертной группы «Новая школа» не только представили на суд общественности свои разработки по реформированию дошкольного и школьного образования, но и ответили на вопросы собравшихся.

Основными вопросами, по которым эксперты «Новой школы» не пришли к общему мнению, стали подготовка и переподготовка педагогических кадров и обновление содержания образования. По словам соруководителя экспертной группы «Новая школа» Анатолия Каспржака, была предпринята попытка оценить контекст и внешние вызовы, на которые должно отвечать современное школьное образование, однако в итоговом документе это прописано не было.

Актуальным является вопрос повышения заработной платы в сфере образования. Эксперты уверены, что повышение зарплат учителям не улучшит качество образования..
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21.02.3012

Живое пространство новостей

http://www.eduhelp.info/page/fursenko-ja-gotov-pozhertvovat-ege
Фурсенко: Я готов пожертвовать ЕГЭ
Министр образования и науки РФ – Андрей Фурсенко поддержал не Путина, а другого кандидата в президенты – Михаила Прохорова. Дело в том, что Прохоров предложил сделать школы не просто образовательными учреждениями, а места, в которых будет внедряться культура. Так, по его мнению, в стенах школ должны быть организованы библиотеки и спортивные залы, посещать которые ребята смогут вместе с родителями. Также кандидат в президенты предлагает перевести школы на круглосуточный режим работы и отменить Единый Государственный экзамен.

«Если речь шла о том, что дети вместе с родителями могут приходить в школу, заниматься спортом, заниматься кружками, то это однозначно должно быть поддержа

22.02.2012

Живое пространство новостей

http://www.eduhelp.info/page/pered-uhodom-s-posta-glavy-minobrnauki-fursenko-podvel-itogi-svoej-vosmiletnej-raboty
Перед уходом с поста главы Минобрнауки Фурсенко подвел итоги своей восьмилетней работы
Большая смена власти начинается с министров. Не все из них останутся в памяти страны. К ним и сейчас относятся по-разному. Реформаторы редко бывают популярны. Но таким, как Андрей Фурсенко, достаточно и того, что популярными становятся их идеи. О чем думает министр образования и науки, подводя итоги своей работы в правительстве, он рассказал главному редактору "Огонька":

— А что, собственно, помогает вам выдержать вал порой очень злой критики, который все эти годы катится на вас и ваши реформы?
22.02.2012

Взгляд. Деловая газета

http://vz.ru/columns/2012/2/22/562927.html
Михаил Бударагин: Министр с арифмометром

Видимо, Андрей Фурсенко, самый одиозный из всех постсоветских министров образования, в новое правительство не попадет. Общественность должна в воздух чепчики бросать, но чепчиков не видно. Не в Фурсенко дело.

Заявления уходящего министра образования, в общем, ничем особенным не примечательны: Фурсенко скромно подвел итоги своего скорбного труда на ниве внедрения Единого государственного экзамена и поблагодарил коллег. Собственно, ничем, кроме ЕГЭ и своих не имеющих к образованию никакого касательства дел, министерство толком не занималось, да и ЕГЭ, как оказалось, не столько помогает школьникам, сколько вредит. Так что министр, снискавший честную и искреннюю народную, профессиональную и общественную нелюбовь, уходит с гордо поднятой головой. 

«Хорошие перемены, по нашим правилам, – это такие перемены, когда вообще никогда ничего не меняется, а только вечный арифмометр стоит, покрытый пылью, и заменяет космос, компьютер, сознание и бытие»
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	24.02.2012

Российский образовательный портал

http://school.edu.ru/news.asp?ob_no=92648
Екатерина Добрынина

Карьера: золотая лестница без перил 
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Это сладкое слово "карьера": чем раньше научишься его произносить, тем больше шансов перейти от слов к делу. Так считается. Россия, конечно, не Япония, где жизненную траекторию люди прокладывают буквально с детсадовского горшка. Но и наше юное поколение постоянно задумывается на тему "кем быть и на кого учиться" - чтобы в будущем легко взбежать вверх по карьерной лестнице и добиться успеха в жизни.

Их мнения попытались выяснить и суммировать социологи Всероссийского центра изучения общественного мнения (ВЦИОМ).

Одновременно с ребятами "старшего школьного возраста" (учениками 9-х и 11 классов и студентов колледжей и техникумов, дающих начальное и среднее профессиональное образование) социологи опросили также их родителей и студентов различных вузов.

Понятно, что вуз люди выбирают из вполне прагматических соображений: чтобы не только дать раскрыться своим талантам, но и дать им в будущем достойное высокооплачиваемое приложение. Мнения расходятся лишь в том, что на этом пути для человека важнее всего.
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Российский образовательный портал

http://school.edu.ru/news.asp?ob_no=92684
Екатерина Рылько для РИА Новости

	Карпушин: НСОТ становится инструментом образовательной политики 
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В школах Пермского края внедрена третья разновидность новой системы оплаты труда (НСОТ) педагогов, основанная на понятии ученико-час, а стимулирующие выплаты педагоги получают за высокие результаты ЕГЭ и победы учеников на олимпиадах. О том, как сделать НСОТ инструментом образовательной политики, в интервью РИА Новости рассказывает министр образования Пермского края Николай Карпушин.
- Николай Яковлевич, каким, на ваш взгляд, должно быть соотношение базовой части в зарплате учителя и стимулирующей?
- Базовая часть не должна быть очень большой, чтобы человек стремился заработать себе стимулирующую. Но при этом нельзя подвергать его риску, чтоб в случае отсутствия стимулирующих выплат он оказался на грани прожиточного минимума. Именно этим обусловлено соотношение базовой и стимулирующей выплат как 70 к 30, какого мы и придерживаемся в Пермском крае. Человек средний, который "с неба звезд не хватает", может получить все, что ему полагается в базовой части, и жить нормально. Но если он хочет большего, то должен показать конкретные результаты, и тогда вознаграждение будет выше.




27.02.2012

http://www.rg.ru/2012/02/27/zametki.html
Российская газета
Андрей Максимов

Горькие заметки о главном
От криков, которые слышатся сегодня из телевизора, становится грустно. "Если я буду вами командовать, вы обретете счастье!"... "Нет, если я..." "Нет, я..." "Нет, я..." Народ слушает, уверенный: только хороший начальник обеспечит правильную жизнь. Народ в зеркало смотреть не любит и к себе обращаться - тоже. "О, Боже мой, кто будет нами править? О, горе нам!" - пушкинский крик из "Бориса Годунова" несется над страной, разбиваясь на митингах, осколками выпадая из телеэкрана.

Мы привыкли надеяться на начальников и совсем не хотим думать о самих себе. Если человеку живется дурно, он склонен обвинять в этом кого угодно - чаще всего начальников, и время, в котором живет, - но никак не себя самого. 

27.02.2012.

Живое пространство новостей

http://www.eduhelp.info/page/dlja-chego-nuzhen-repetitor#cut
Для чего нужен репетитор
Отношение к такому занятию, как репетиторство, за последние годы сильно изменилось. В недавние советские времена заниматься с репетитором было делом зазорным и даже позорным. Недобросовестные, ленивые или труднообучаемые дети должны были заниматься дополнительно.

Кстати, учителя обязаны были это делать, вернее такая работа входила в список их должностных обязанностей. Оно и на данный момент так, даже есть название урока: ИГЗ – индивидуально-групповое занятие. Но основным здесь будет слово: групповое. Дети воспринимают его так же, как и раньше. Занятия с отстающими, самыми плохими. И обязательно группой, а не один на один.

29.02.20121

РИА Новости

http://www.edu.ru/index.php?page_id=5&topic_id=3&date=&sid=20562&ntype=nuke
	Медведев: студенты-бюджетники должны отработать в РФ некоторое время

	


Президент РФ Дмитрий Медведев считает, что студенты, получающие бесплатно высшее образование, должны заключать договор с государством, по которому определенное количество времени обязуются отработать на родине.

"Задача государства в том, чтобы деньги, которые тратятся на образование, тратились с умом, а люди это ценили", - сказал глава государства на заседании президиума Госсовета.

Он предложил "оформлять договорные отношения, которые будут фиксировать обязанности сторон - государства и студента". При этом президент подчеркнул, что молодой человек - "не крепостной, он не привязан, но должен понимать, что часть знаний должен отдать отечеству".


29.02.2012

Живое пространство новостей

http://www.eduhelp.info/page/otkrytoe-pismo-putinu-i-dr
Открытое письмо Путину и др

Правительство Российской Федерации В.В. ПУТИНУ, Президенту Российской Федерации Д.А. МЕДВЕДЕВУ, в Государственную Думу С.Е. Нарышкину, Совет Федерации В. И. МАТВИЕНКО,  Конституционный Суд В.Д. ЗОРЬКИНУ

Копия: в Конфедерацию труда России Б.Е. КРАВЧЕНКО, Независимый профсоюз горняков России А.А. СЕРГЕЕВУ, Федеральный профсоюз авиационных диспетчеров России С.А. КОВАЛЁВУ, Профсоюз «Единство» П.А. ЗОЛОТАРЁВУ, Объединение профсоюзов России «Соцпроф» С.А. ВОСТРЕЦОВУ, Федерацию Независимых Профсоюзов России М.В. Шмакову (доверенному лицу кандидата в Президенты Российской Федерации В.В. Путина)

01.03.2012

РИА Новости

http://ria.ru/edu_analysis/20120301/582437622.html
Ленская: учитель искренне верит, что только он знает правильный ответ
Проблемы доступа к качественному образованию и преодоление разрыва в результатах обучения учащихся разных школ стали основными темами Девятой международной научно-практической конференции "Тенденции развития образования", прошедшей в феврале в Москве. В следующем году участники конференции намерены обсудить качество подготовки современных педагогов, которое, по мнению экспертов, оставляет желать лучшего. О проблемах подготовки российских учителей в интервью РИА Новости рассказала декан факультета "Менеджмент в сфере образования" Московской высшей школы социальных и экономических наук Елена Ленская.
- Елена Анатольевна, действительно ли российскому образованию не хватает квалифицированных учителей?
. 
01.03.2012

Российский образовательный портал

http://school.edu.ru/news.asp?ob_no=92769
	Ямбург: система образования должна предоставить перспективы всем детям 
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 Государство должно выстроить такую систему образования и воспитания российских детей, чтобы перспективы в будущем были не только у отличников, но и у тех, кто не имеет хороших знаний; иначе дети будут чувствовать себя неполноценными, уходить в виртуальную реальность, заявил журналистам в среду директор центра образования, член-корреспондент Российской академии образования Евгений Ямбург.

Только лидерам - дорога? 

Ямбург отметил, что сегодня в России одновременно наступили три кризиса: мировоззренческий, этический и психологический. Что касается кризиса мировоззренческого, то как бы плохо не отзывались сейчас о советском прошлом, тогда люди знали, что их ждет в будущем.

ЕГЭ нервирует учителей и учеников 
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http://school.edu.ru/news.asp?ob_no=92806
Ирина Ивойлова

Медведев узаконил электронное обучение

	Сегодня "РГ" печатает поправки к Закону "Об образовании", которые легализуют электронное обучение и оговаривают требования к учебным заведениям, которые предлагают дистанционные образовательные программы.

Обучение по Интернету давно использовали вузы и техникумы, оно фактически было вне правового поля. Сейчас электронные программы получили официальный статус. Одновременно к организациям, которые предлагают такие образовательные программы, предъявляются более жесткие требования. Они касаются наличия особых электронных книг и учебников, материальной базы и вообще информационной среды.
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http://www.kp.ru/daily/25844/2815740/
Александр Милкус
Сколько стоит учитель вопросе, вынесенном в заголовок, нет никакого цинизма. Действительно, сколько нужно платить учителю, чтобы он хотел работать в школе, чтобы ему было комфортно, чтобы голова у него была забита подготовкой к уроку, а не поиском денег для покупки новых ботинок? Понятно - чем больше платить - тем лучше. А все-таки?

Ответ на этот вопрос, на самом деле, социологами не так давно получен. Ученые изучали феномен Финляндии, Сингапура и Гонконга – стран (в случае Гонконга – особой зоны), где подготовлены самые успешные школьники в мире. Выяснилось: чтобы учителю хотелось идти в школу, чтобы он с радостью занимался любимым делом ДОСТАТОЧНО платить ему зарплату равную средней по экономике страны. Учителя – люди особые, в школу идут не за длинным рублем. Но и соглашаться с тем, что зарабатывают меньше инженера или менеджера они тоже не хотят. Обидно им…

Павел Анатольевич  Шмаков, директор лицея имени Лобачевского, Казань:

- У меня есть возможность сравнить три школы. Школу, в которой я был директором с 1990 по 2000-й, затем школы Финляндии, в которых я работал последние 10 лет, и вот школу в Казани, в которой я являюсь директором последние полгода.

Моя школа в Казани с 1990 по 2000-й и школа сейчас… Да, результаты красивее, второе место по ЕГЭ в республике. Учителя стали получать немного больше, школа стала престижнее. Но в школе почти не стало атмосферы творчества.
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РИА Новости

http://ria.ru/edu_analysis/20120302/583936464.html
Екатерина Рылько

Пенская: вернуть интерес школьников к чтению можно, переучив учителей

Большинство российских детей, несмотря на увлечение книгами в младшем возрасте, к 5-6 классу теряют интерес к чтению художественной литературы. О том, как заинтересовать детей чтением в интервью РИА Новости рассказывает декан факультета филологии НИУ ВШЭ Елена Пенская.

- Елена Наумовна, когда молодые люди перестают читать художественную литературу?

Маленькие дети вроде бы читают много: согласно международному исследованию PIRLS, проверяющему навыки чтения учеников начальной школы, российские дети стабильно занимают высокие места. Читать книги перестают в средней школе, переходя на чтение в интернете, общаясь в социальных сетях и путешествуя по сайтам. Но это другой тип чтения и обращения с текстами. Пишут тоже немало, комментируя в блогах, общаясь на форумах. Но чтение литературы, в особенности классической, сходит на нет.

