01.06.2012

Живое пространство новостей

http://www.eduhelp.info/page/intervju-glavy-minobrnauki-rf-dmitrija-livanova#cut
Интервью главы Минобрнауки РФ - Дмитрия Ливанова

Дмитрий Ливанов, назначенный министром образования и науки Российской Федерации, дал интервью проекту «Умная-школа.рф».

– Дмитрий Викторович, почему вы считаете, что необходимо урезать число студентов-бюджетников и в перспективе переходить к платному высшему образованию? Имеется в виду, вы планируете снижать во всех институтах или лишать мест неэффективные вузы?

– Для меня вопрос количества мест не принципиален. Для меня гораздо важнее качество. Я, собственно, всех хочу спросить: мы удовлетворены тем качеством образования, которое мы имеет в наших вузах? Я не удовлетворен. Я считаю, что у нас очень много халтуры. Мы точно можем сказать, что у нас не один, не два, не 10, не 20 вузов занимаются имитацией образования. В целом ситуация достаточно серьезная, поэтому я вижу свою задачу прежде всего в том, чтобы повышать качество.

– Значит, вы будете сокращать по критерию качества?

02.06.2012

Живое пространство новостей

http://www.eduhelp.info/page/inostrannye-eksperty-sovershenstvovanie-statusa-uchjonyh-i-povyshenie-ih-zarplat-privedet-k-podnjatiju-urovnja-rossijskogo-vyssheg
Иностранные эксперты: совершенствование статуса учёных и повышение их зарплат приведет к поднятию уровня российского высшего образования

30-31 мая текущего года в Москве прошло заседание Международного консультативного комитета НИУ ВШЭ, основными участниками которого были ученые-эксперты из разных стран. Главными действующими лицами мероприятия были Филип Альтбах - директор и почетный профессор Центра международного высшего образования при Бостонском колледже, и Джамил Салми - координатор проектов Всемирного банка в сфере высшего образования по Восточной Европе. Ими были подняты следующие вопросы: 1) какие проблемы существуют в современной российской системе высшего образования, 2) почему Россия пока не входит в первые сотни мировых рейтингов вузов, и шаги, которые ей для этого необходимо предпринять.

02.06.2012

Живое пространство новостей

http://www.eduhelp.info/page/zaochnoe-obrazovanie-prekrashhaet-svoe-sushhestvovanie#cut
Заочное образование прекращает свое существование

Министерство образования и науки РФ в канун начала работы приемной кампании в вузах готовит абитуриентам текущего года новый сюрприз. Он заключается в том, что в скором времени заочное образование прекратит свое существование и вузы перестанут выпускать недоспециалистов. И у работающих россиян практически не останетсястимулов к получению высшего образования.
05.06.2012

РИА Новости

http://ria.ru/edu_analysis/20120605/665700623.html
 Ольга  Дашковская

Ковальджи: большая школа превращается в конвейер

 Мэр Москвы Сергей Собянин пообещал, что решения об объединении школ, в том числе о присоединении слабых к сильным, будут приниматься только с согласия самих школ и родительских комитетов. О плюсах и минусах объединения образовательных учреждений и о том, как избежать конфронтации, в интервью РИА Новости рассуждает заместитель директора московского лицея "Вторая школа" Александр Ковальджи.
- Александр Кириллович, общественность далеко не всегда соглашается с идеей объединения школ - в апреле и мае в Москве дело дошло до митингов и пикетов. В чем проблема? Ведь лозунг, что сильные школы, как локомотивы, вытянут слабые, звучит заманчиво...
- Лозунг этот не работает: налейте в одну чашку воду и масло, будет отдельно вода и отдельно масло. Известны примеры, когда и учащиеся, и учителя объединенных школ держатся обособленными группами, в одной из школ даже пришлось поделить этажи и туалеты, чтобы дети не дрались на переменах
07.06.2012

 Живое пространство новостей

http://www.eduhelp.info/page/vseobshhego-besplatnogo-obrazovanija-bolshe-ne-budet#cut
Всеобщего бесплатного образования больше не будет

Двукратное сокращение бюджетных мест в вузах России, о котором заявил в одном из первых своих интервью новый министр образования и науки Дмитрий Ливанов, возможно лишь после правки базового закона «Об образовании». Сейчас он предусматривает, что из бюджета должно финансироваться обучение в высшей школе не менее 170 человек на каждые 10 тыс. населения. Отменить эту норму предлагал еще предыдущий министр Андрей Фурсенко, и в новой редакции закона, которая, впрочем, еще не внесена в Госдуму, она отсутствует. Эксперты считают неизбежным постепенное уменьшение количества бюджетных мест в вузах, однако на столь масштабные сокращения чиновники вряд ли решатся, поскольку это подтолкнет молодых людей к протестным действиям.

08.06.2012
РИА Новости

http://ria.ru/edu_analysis/20120608/668400418.html
Каширина: вузы, недоступные для инвалидов, теряют абитуриентов

Президент РФ Владимир Путин 1 июня подписал указ «О Национальной стратегии действий в интересах детей на 2012-2017 годы», в котором говорится о необходимости законодательного закрепления права детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья на инклюзивное дошкольное, общее и профессиональное образование. О развитии инклюзии в вузах в интервью РИА Новости рассказала генеральный секретарь Российского Союза ректоров Ольга Каширина.

- Ольга Валентиновна, что означает декларирование инклюзивного образования в президентском указе для высшей школы?
- Это означает, что создание среды, доступной для инвалидов, становится безусловным требованием к развитию вузов. С этого требования, равно как и с упомянутого указа, по сути, начинается согласование образовательных норм с положениями Конвенции ООН о правах инвалидов, которую Россия ратифицировала в апреле текущего года.
09.06.2012

Новое дело

http://www.ndelo.ru/one_stat.php?id=7026#
Мадрид Гаджимурадов
Разрушительные реформы системы образования
Последние реформы образования России не подаются никакой разумной логике. Логика пока такова: качество подготовки выпускников школ, в том числе по математике, падает с каждым годом.

Чтобы доказать справедливость этого тезиса, приведу некоторые цифры, которые были озвучены на Всероссийском съезде учителей математики, состоявшемся в октябре 2010 года в Москве. Если сравнить подлинное качество знаний выпускников 50-х годов и современных, то тогда «на хорошо и отлично» знали математику 70% школьников, а сегодня, по данным разных вузов, не более 20% студентов первых курсов знают математику на «4» и «5».

11.06.2012

Newsland
http://www.newsland.ru/news/detail/id/975137/
Олег Чувакин
В чем причина низкого качества образования в РФ?

Повсеместная коррупция и отсюда формализм в образовании (35 голосов)

Недостаток квалифицированных педагогов в вузах (22 голоса)

Разрушение методов, наработок и традиций советской высшей школы (205 голосов)

Антинародная власть сознательно разворовывает и разрушает всё и вся (566 голосов)

Другое (в комментариях) (21 голос)

«Военное обозрение» начало обсуждение темы российского образования. Читателям было предложено высказать своё мнение по наболевшему вопросу. Все комментарии были прочитаны.


12.06.2012
Живое пространство новостей

http://www.eduhelp.info/page/fizika-himija-i-biologija-ne-popali-v-chislo-objazatelnyh-predmetov-dlja-starsheklassnikov#cut
Физика, химия и биология не попали в число обязательных предметов для старшеклассников

Новый министр образования и науки Дмитрий Ливанов уже успел сделать то, на что больше года не решался его предшественник Андрей Фурсенко. Он утвердил новый федеральный образовательный госстандарт (ФГОС) для старшей школы. Документ уже готовится к внедрению в 10–11-х классах. Прислушиваться к голосам недовольных министр, похоже, не собирается — он заявил, что «всю критику учесть невозможно».

О том, что Минобрнауки своим решением закончило общественное обсуждение спорного госстандарта для старшей школы, сообщил вчера «МН» сам Дмитрий Ливанов. Министр считает, что все необходимые этапы общественного и административного обсуждения документ прошел. «Всю критику учесть невозможно, но конструктивные предложения были учтены», — заверил Ливанов. Он призывает готовиться к внедрению ФГОС в школах, чтобы, как и планировалось, полностью перейти на него по всей стране к 2020 году.

12.06.2012

Педсовет ORG
http://pedsovet.org/forum/topic10285.html



 


Общее образование / 
Образовательный стандарт для старшей школы: катастрофа или достижение?

Обсуждение принятого федерального государственного образовательного стандарта среднего (полного) общего образования.
14.06.2012

Комсомольская правда, Казань

http://www.kp.ru/daily/25899.4/2856980/
 Александр Милкус

В российских школах добавят третий ЕГЭ - по иностранному языку

Замминистра образования и науки Игорь Реморенко объяснил читателям «КП», что теперь изменится для старшеклассников

Новый стандарт для старшей школы:
- Третий обязательный ЕГЭ
- Учебная неделя – на час дольше
- В расписании — не меньше 9 предметов
Замминистра образования и науки Игорь Реморенко объяснил читателям «Комсомолки», что теперь изменится для старшеклассников и зачем эти перемены нужны.

- Получается, директор школы может сказать: мы вам за бесплатные часы даем знания объема «А», а для того чтобы успешно поступить в вуз надо знать больше – скажем «А+Б». Но знания «Б» будут факультативы, за деньги.
14.06.2012

Взгляд

http://vz.ru/society/2012/6/8/582826.html
Елена Лория

Без физики гуманитарий не получится»

Эксперты спорят, к чему приведут новые стандарты для старшей школы

«Школа не должна вталкивать в человека голое знание, а должна научать его это знание добывать», – заявил газете ВЗГЛЯД Ефим Рачевский, комментируя утверждение госстандартов для старших классов. «Нас готовят к созданию армии озлобленных неквалифицированных безработных», – убежден его оппонент Борис Кагарлицкий.
Федеральный образовательный стандарт (ФГОС) для старших классов, который был утвержден в четверг Минюстом, вызвал много споров в экспертном сообществе. Одни считают, что новый стандарт даст школьникам возможность не тратить время на ненужные предметы, а углубленно изучать то, что пригодится при поступлении в вуз. Другие убеждены что ФГОС – это первый шаг к разрушению всей системы российского образования.
14.06.2012
Живое пространство новостей

http://www.eduhelp.info/page/inostrannyj-jazyk-stanet-tretim-objazatelnym-gosekzamenom#cut
Иностранный язык станет третьим обязательным госэкзаменом

По заявлению министра образования и науки РФ Дмитрия Ливанова, новые образовательные стандарты для старшеклассников начнут действовать с 2020 года, и именно с этого года выпускникам российских школ придется сдавать три обязательных предмета: русский язык, математику и иностранный язык, который старшеклассники будут выбирать самостоятельно из предложенного списка: английский, испанский, французский, немецкий. Также выпускники смогут сами выбрать уровень сложности - базовый или углубленный.

14.06.2012
Живое пространство новостей

http://www.eduhelp.info/page/livanov-o-glavnyh-obrazovatelnyh-voprosah#cut
Ливанов о главных образовательных вопросах

Министр образования и науки России Дмитрий Ливанов пришел на "Эхо Москвы" и ответил на важные вопросы, рассказав о том, как будет меняться ЕГЭ, о бесплатных местах в вузах и военной подготовке в школах.

Ливанов отверг подозрения в том, что в этом году,как и в прошлом, в сети появились ответы на вопросы единого госэкзамена по математике. По его словам, это лишь компиляции из открытого банка заданий. "До экзамена ни одного реального КИМа (контрольно-измерительного материала) в интернете опубликовано не было", - заявил он. Во время экзамена были зафиксированы единичные случаи опубликования заданий, по этим случаям идет проверка.

В будущем ЕГЭ будет меняться, продолжил Ливанов:

