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В интересах самого человека обучение должно быть организовано так, чтобы достичь за минимальное время максимальных результатов развития.    Иногда преподавание обществознания в школах  вызывает определенные трудности, связанные с рядом объективных и субъективных факторов, такими,  как:  реформирование  политической системы страны, гуманизация и гуманитаризация образования, необходимость социализации в процессе обучения, внедрение инновационных систем и технологий обучения.
Мне хотелось бы поделиться своим опытом в формировании коммуникативных действий при изучении обществознания.
Учебный материал для шестиклассников    служит средством развития творческого потенциала личности учащихся. Многие вопросы, рассматриваемые на уроках, заставляют ученика задуматься, помогают ему сделать правильный выбор в жизненной ситуации.
Например, при изучении проблемы         «Деньги и дети» шестиклассники рассуждают о том, как, где и с какого возраста можно заработать деньги, а учитель подводит их к мысли, что, по большому счёту, деньги им особо – то и не нужны! И что делать с большой суммой денег они тоже не знают! А вот разумно относиться к тому, как зарабатываются деньги родителями, необходимо. Очень интересно    наблюдать за подростками, когда вместе с ними моделируешь такую ситуацию, о которой многие из них мечтают: им предоставили свободу! Никто их не контролирует, не делает им замечаний, делай, что хочешь! И опять они понимают, что это тупик, что их свобода заканчивается там, где начинаются права других.

 Программный  материал  7-го класса открыт для  творческого мышления и воображения, для постоянного переосмысления сложившихся интерпретаций, для личностно-авторского самовыражения, а также понимания общественного процесса.

 Такие темы, как  «Свои и чужие»,  «Подросток и одиночество»,           «Особенности  характера» и другие  дают возможность учителю помочь подросткам      разобраться с проблемами, которые их волнуют.
 В старших классах  применяется эвристическое обучение, в котором  большая роль отводится   сюжетно-ролевым играм.
Задания  пробуждают в ученике способность чувствовать и осмысливать окружающую действительность, проникать в суть мотивов деятельности и поступков человека, сопереживать и определять своё отношение к тем или иным явлениям. (Что значит -  «конфликт с самим  собой»? Чем он опасен?  Как вы понимаете слова С. Цвейга:        «…малолетний преступник – это дикое дитя бескультурья…»? Почему многие  предпочитают хранить деньги дома? Сочувствовать  или жалеть? - А ты как думаешь? Жалость   развращает?). 
Весь учебный материал строится, основываясь на  использовании концепции обучаемого развития (развитие идет впереди, определяет обучение; обучение подчинено законам развития) и концепции развивающего обучения (обучение должно идти впереди развития; дидактические средства существенно влияют на развитие).
К сожалению, при всех достоинствах технологии развивающего обучения учитель в условиях массовой школы не всегда имеет возможность реализовать ее в полном объеме. 
Но вполне возможна реализация основных ее принципов. На мой взгляд,  большой эффект можно достичь с помощью коллективно-распределительной деятельности учащихся, т.к. именно она помогает формированию коммуникативных действий на уроках.
В рамках классно-урочной системы сегодня  широко применяются  различные формы организации коллективной познавательной деятельности,  такие, как:  фронтальные, так и внутриклассные,  групповые. При правильном педагогическом руководстве и управлении эти формы позволяют реализовать основные условия коллективности: осознание общей цели, целесообразное распределение обязанностей, взаимную зависимость и контроль.

 Такая работа требует временного разделения класса на группы для   решения поставленных задач. Ученикам предлагается обсудить задачу, наметить пути ее решения, реализовать на практике и,  наконец, представить  результаты. Эта форма работы предпочтительнее, чем фронтальная, так как она  обеспечивает учет индивидуальных особенностей учащихся, открывает большие возможности для кооперирования, для возникновения коллективной познавательной деятельности.
Исследования психологов показывают, что ученик со средним уровнем активности отвечает на  уроках только 7 минут в день. Есть дети, которые в силу своих психологических особенностей не любят и не могут публично выступать и высказывать свои мысли вслух перед всем классом. Но зато в группе он может занимать активную     позицию, обсуждать наравне со всеми предложенные вопросы и задания. В    такой ситуации он чувствует себя увереннее. 

     Можно выделить следующие особенности организации групповой работы учащихся на уроке:

·  класс на данном уроке делится на группы для решения конкретных учебных задач;

·  каждая группа получает определенное задание (либо одинаковое, либо дифференцированное) и выполняет его под непосредственным руководством лидера группы или учителя;
·  задания в группе выполняются таким способом, который позволяет учитывать и оценивать индивидуальный вклад каждого;

· состав группы непостоянный, он подбирается с учетом того, чтобы с максимальной эффективностью для коллектива могли реализоваться учебные возможности каждого члена группы, в зависимости от содержания и характера предстоящей работы. 
В качестве примера приведем различные варианты использования коллективно-распределительной деятельности учащихся на уроках.   

Групповая работа может применяться на разных этапах урока:
Этап обобщения и закрепления. 
 Так, на уроке обществознания в 8 классе при изучении темы “Бюджет”, каждая группа расписывает бюджет семьи или фирмы (определяет финансовую цель, оценивает доходы и планирует расходы), а в 11 классе – создают свою модель малого бизнеса (разрабатывают Устав, направления деятельности и т. д.).

 Например, изучая тему «Эволюция капитализма», группы сначала повторяют уже пройденный материал в виде понятийного диктанта или теста, затем дают характеристику этапов развития капитализма.  
Используются следующие виды заданий: 
По виду деятельности:
· одинаковые. В качестве примера приведем урок обществознания в 8 классе. Тема: «Общение». Группы получают задание по моделированию вариантов разных видов общения: 1 группа – повседневное общение матери и сына;           2 группа – деловое общение двух директоров фирм; 3 группа – убеждающее общение учителя и ученика; 4 группа – ритуальное общение при заключении брака. 
· различные. Так, при изучении темы «Отклоняющееся и противоправное поведение» группы выполняют следующие задания: 1 группа рассматривает проблему «Дивиантное поведение». 2 группа рассматривает тему «Делинквентное поведение». 3 группа – составляет краткую схему по изучаемой теме. 
По содержанию:

Задания, предложенные группам, могут быть одинаковыми, если не существует однозначного ответа. 
 При групповой форме работы в значительной степени возрастает и индивидуальная помощь каждому нуждающемуся в ней ученику,  как со стороны учителя, так и своих товарищей. Причем помогающий получает при этом не меньшую помощь, чем слабый ученик, поскольку его знания актуализируются, конкретизируются, приобретают гибкость, закрепляются именно при объяснении однокласснику.
Основная цель такой формы деятельности – вызвать потребность в сплочении класса, в слаженности совместных действий, реализовать потребности подростка в неформальном общении, способствовать развитию качеств сотрудничества.
 Таким образом, можно отметить немало положительных результатов коллективно-распределительной деятельности на уроках обществознания для формирования коммуникативных действий учащихся:

· уменьшаются некоторые дисциплинарные трудности (например, не остается учеников, неработающих на уроке и невыполняющих домашнее задание; 

· возрастает познавательная активность и творческая самостоятельность учащихся;

· меняется характер взаимоотношений между детьми: исчезает безразличие, прибавляется теплота, человечность;

· в то же время растет и самокритичность: ученик, имевший опыт работы со сверстниками, более точно оценивает свои возможности, лучше себя контролирует.

  Рассматривая достоинства группового обучения, не следует забывать и об индивидуализированных вариантах массового обучения. А также следить за тем, чтобы использование коллективно-распределительной деятельности в обучении не привело к обезличиванию учебной работы и возможности одних учащихся выполнять задания за счет других.
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