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1. Цели освоения курса 

Целью освоения дисциплины «Суфизм в исторической перспективе» является знакомство слушателей курсов с историей возникновения и развития суфизма. Курс имеет целью углубленное изучение истории развития суфизма в мире, философских знаний, представленных выдающимися деятелями суфизма, а также культурных феноменов, таких как книжная традиция, архитектура, обряды и обычаи, исламские институты. Изучение в рамках курса исторического развития суфизма позволит более полно и объективно оценить роль суфизма в истории ислама. В современной ситуации в мире, когда наблюдается субъективное отношение к исламу, внимание к конструктивным началам исламской культуры, важной частью которой является суфийская традиция, способствует формированию более объективной оценки вклада мусульман в развитие мировой цивилизации.

Лектор – один из ведущих исламоведов, профессор Мичиганского университета Александр Кныш.

2. Место курса

Курс «Суфизм в исторической перспективе» связан с такими дисциплинами как «Исламоведение», «Введение в регионоведение (мусульманские страны)», «История ислама», «Суфизм», «Арабо-мусульманская религиозная мысль», «Теология ислама», «Арабо-мусульманская философская мысль», «История татарской общественно-политической и философской мысли» и другие. Слушателям необходимо обладать базовыми знаниями по основам ислама, истории ислама и мусульманских стран, знать основы философии и социологии.

3. Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения курса «Суфизм в исторической перспективе»
В результате освоения дисциплины обучающийся должен:
знать и понимать основные факты, процессы и явления, характеризующие целостность развития суфизма; периодизацию суфизма; современные версии и трактовки важнейших проблем истории и философии суфизма;
знать значение основных философских понятий и категорий, содержание основных философских концепций относительно основных проблем арабо-мусульманской философии;

уметь аналитически работать с источниками и исследовательской литературой; интерпретировать философские тексты (первоисточники и комментирующую литературу);
выявлять признаки определенных мусульманских течений в исторических и современных религиозных дискурсах; различать основные суфийские ордена, ареалы их распространения, важнейшие принципы функционирования тарикатов;
выявлять степень и характер влияния ислама на становление и функционирование общественно-политических институтов и формирование художественной культуры различных народов и регионов; 
4. Структура и тематика лекций курса «Суфизм в исторической перспективе». 

Общая трудоемкость дисциплины составляет 16 часов.

Суфизм в исторической перспективе

Лекция №1

Основные этапы истории суфизма. Проблема происхождения термина. Происхождение суфизма – взгляд западной науки.

Происхождение термина «суфизм» (суф — тасаввуф) от арабского «шерсть». Альтернативные этимологии: от арабского сафа’ («чистота»); от названия группы благочестивых мусульман первой мусульманской общины в Медине: ахл ал-саффа («люди, молящиеся в первом ряду [мечети]») или ахл ал-суффа («люди скамьи/портика» [прилегающего к дому Пророка в Медине]); от греческого слова софия («мудрость»), этимология, предложенная ал-Бируни (ум. ок. 1050 г.)

Проблема происхождения суфизма в западной науке. Предполагаемое влияние христианского монашества Сирии и Ирака. Теория иранского (зороастрийского и/или манихейского) влияния. Гипотеза Рейнольда Николсона о воздействии неоплатонизма. Сэр Уильям Джонс (ум. 1794 г.): Индуизм — источник мистических течений в исламе. «Кораническая» теория Луи Массиньона (ум. 1961 г.).

Лекция №2

Возникновение и ранний этап развития аскетических (отшельнических) тенденций в Исламе.

Особое значение (как и в христианстве), придававшееся мусульманскими аскетами самоконтролю и телесным практикам.

Кружок ал-Хасана ал-Басри (ум. 728 г.) в Басре. Его «наука о сердцах и душах» (‘илм ал-кулуб ва ал-хаватир). Воинствующий аскетизм арабо-византийского пограничья и появление типа «воина-аскета» или «рыцаря молельной ниши» (фурсан ал-михраб): Ибрахим б. Адхам (ум. 776 г.), Ибн ал-Мубарак (ум. 797 г.), Шакик ал-Балхи (ум. 810 г.). Переход от отшельнического (аскетического) благочестия к «эротическому/любовному» мистицизму: Раби‘а ал-‘Адавийа (ум. 801 или раньше) — любовь к Богу как основная цель и единственная сила, движущая истинного мистика. Бог как наивысший Возлюбленный мистического любовника.

Лекция №3

«Классический период» истории суфизма.

Распространение и объединение аскетических и мистических течений в центральных и восточных землях ислама. Общность региональных школ: Басра, Куфа, Багдад, сирийское пограничье, Восточный Иран, Средняя Азия. Региональные школы: маламатийа в Хурасане, каррамийа в Средней Азии и Восточном Иране, суфийа в Ираке.

Ал-Джунайд ал-Багдади (ум. 910 г.) и его окружение. Джунайд как воплощение «трезвого» мистицизма. Его послания о Божественном единстве (таухид) и исчезновении человеческой самости. Экстатические тенденции в суфизме багдадской школы: «опьяненный» мистицизм ал-Бистами (ум. 874 г.), ан-Нури (ум. 908 г.), ал-Халладжа (ум. 922 г.), аш-Шибли (ум. 946 г.). Приписываемые им экстатические изречения (шатахат). Ал-Мухасиби (ум. 857 г.) и зарождение «суфийской психологии». Становление мистического языка: Зу-н-Нун ал-Мисри (ум. 860 г.) и Шакик ал-Балхи (ум. 810 г.). Новый язык мусульманского мистицизма как основа идентичности последователей суфизма.

Лекция№4

Систематизация и письменная фиксация суфийской традиции. 

Первые суфийские апологии, руководства и биографии: ал-Хулди (ум. 959 г.), ас-Саррадж (ум. 988 г.), ал-Калабази (ум. 990 или 994 г.), Абу Талиб ал-Макки (ум. 996 г.), ас-Сулами (ум. 1021 г.), Абу Ну‘айм ал-Исфахани (ум. 1038 г.), ал-Кушайри (ум. 1072 г.).

Цели авторов-составителей суфийской нормативной литературы:

 - оправдать аскетические практики и мистические идеи, возводя их основы к образцовому поведению подвижников раннего ислама и показывая их соответствие основным суннитским постулатам.

- составить идеализированное описание жизни и учений ранних суфийских мастеров, чтобы стимулировать подражание им со стороны поздних суфиев.

- сформулировать последовательное всеобъемлющее суфийское мировоззрение в комплексе с особенной суфийской интерпретацией (экзегезой) Корана и суфийской терминологией.

Характерные примеры подобной литературы: «Разряды [Поколения] суфиев» (Табакат ас-суфийа) и «Истины толкования [Корана]» (Хака’ик ат-тафсир) ас-Сулами, «Послание» («Кушайриево послание о суфийской науке», ар-Рисала ал-кушайрийа фи ‘илм ат-тасаввуф) ал-Кушайри.

Некоторые из основополагающих идей суфизма:

Путь к Богу (тарик или тарика); духовное восхождение к Богу как краеугольный камень суфийской теории и практики.

«Стоянки» и «состояния» мистического пути. Стоянки: раскаяние, осмотрительность, воздержание, бедность, терпение, упование на Бога, удовлетворение своей долей [Божественным промыслом].

Состояния: бдительность/наблюдение, близость [к Богу], любовь [к Богу], страх, надежда, страстное желание, приязнь, успокоение, свидетельство, уверенность.

Понятие святости (ат-Тирмизи, ум. ок. 910 г.) и вопрос о соотношении пророчества и святости. 

Суфийская гносеология: понятие о теофании (таджалли), раскрытии (кашф), божественном гносисе (ма‘рифа).

Суфийская психология: самонаблюдение и самоконтроль. Цели мистика: фана’ / бака’.

Суфийские техники: зикр, сама‘.

Лекции №5

Зрелость суфийской традиции: разработка мистических учений и становление суфийских институтов.

От суфийских «кружков» к тарикатам. Абу Са‘ид б. Аби-л-Хайр и его суфийский монастырь (обитель) — ханака.

Первые суфийские «ордена»: Кадирийа, Рифа‘ийа, Ясавийа, Сухравардийа, Шазилийа, Кубравийа.

Суфизм и власть имущие: сотрудничество и противоречия.

Ал-Газали (ум. 1111 г.) и его попытка примирить суннизм и умеренный суфизм. 

Миссионерская деятельность мистиков: благочестивые проповеди ‘Абд ал-Кадира ал-Джилани (ум. 1166 г.) и ‘Умара ас-Сухраварди (ум. 1234 г.).

Основные характеристики институционализированного суфизма (тарика): отношения пир-мурид, ритуал посвящения в суфийское братство — облачение в рубище (хирка), правила совместного проживания и взаимоотношений внутри братства, цепь духовной преемственности (силсила), коллективное поклонение/ритуальное радение (зикр), молитвенные формулы братства (аурад). Вакфы как экономическая база суфийских братств (орденов). 

Суфийская метафизика. Синтез теософии, неоплатонической космологии и спекулятивной теологии. Представление о мистическом гносисе как о знании, превосходящем и общепринятую мудрость (традицию), и рациональные рассуждения (спекулятивное знание).

Лекция №6

Суфизм как основа исламской религиозной/духовной жизни и социального порядка. 

Расцвет суфийских «монастырей», обителей, постоялых дворов. Суфизм и народная религиозность: культ святых и их гробниц. Суфизм как сеть социальной защиты. 

«Мистические концерты»-радения (сама‘) и их религиозно-социальные функции. Полемика вокруг сама‘.

Симбиоз суфизма и шиизма. Возникновение шиитских суфийских орденов в Иране (Сафавийа, Нурбахшийа, Ни‘матуллахийа, Бекташийа).

Суфизм в мусульманской Индии: универсалистские и коммуналистические тенденции: Акбар (ум. 1605 г.), Сирхинди (ум. 1634 г.). Суннитское возрождение: орден Накшбандийа в Центральной Азии и его миссионерская деятельность по всему миру. 

Лекция№7

Суфизм как проводник реформаторских и консервативных идей.

Конкуренция за сферы влияния и ресурсы между различными суфийскими группами и их лидерами, рост их зависимости от государства. 

Суфизм и антиколониальная борьба: от компромисса и сотрудничества до вооруженного сопротивления: амир ‘Абд ал-Кадир в Алжире, Махди в Судане, «Бешеный мулла» (Мухаммад ‘Абдаллах Хассан) в Сомали, Дукчи-ишан в Андижане, ас-Сануси в Киренаике, имам Шамиль на Кавказе. 

Миссионерская деятельность в Африке: Тиджанийа, Кадирийа, Санусийа. «Век суфизма» в Африке (конец XVIII – конец XIX вв.)

Установление государственного контроля над суфийскими институтами в Египте: реформы Мухаммада Али и их последствия для египетских суфийских институтов. 

Подавление институционализированного суфизма в Турецкой республике (1925) и его последствия. 

Лекция №8

Суфизм на современном этапе

Суфийские братства как формальные и неформальные политические партии (Судан, Сенегал, Дагестан и т.д.)

Современные нападки на суфийские учения и практики со стороны «пуритан»: идеологический конфликт суфизма и салафизма/ваххабизма.

Возрождение суфизма в некоторых мусульманских обществах и его намеренная поддержка и культивирование со стороны государственных органов.

Суфийские мотивы в современной литературе Ближнего Востока и Южной Азии (Нагиб Махфуз, Гамаль ал-Гитани, Меша Селимович, Нахджавани, Орхан Памук). 

Суфийское возрождение в бывшем Советском Союзе как реакция на идеологический вакуум, возникший вследствие разрушения коммунистической идеологии и социально-экономических неурядиц. Распространение нео- и квазисуфийских (Нурси, Гюлен) организаций в бывших советских республиках Средней Азии и Закавказья.

Суфизм на Западе: суфизм и религии «нью-эйдж». «Внеисламский» суфизм?

Суфийское влияние на западную музыку и культуру (от танцев дервишей до суфийской поэзии и песен).

Куда /движется/ суфизм? Будущее суфизма в XXI веке.

5. Образовательные технологии 

Лекционный тип занятия в программе курса занимает 100% от общего числа аудиторных занятий. На лекциях применяются инновационные технологии — показы слайдов по темам, поиск и показ карт, фотографий, иллюстраций. Слушателям до лекции рассылаются сборники текстов (ридеры) — материалы для предварительного чтения. На лекциях слушатели могут задавать вопросы по ходу занятий.

6. Оценочные средства для текущего контроля успеваемости, аттестации по итогам освоения курса

Основным типом аттестации является тест. Примеры вопросов для теста:

Вопрос №1. Выберите один из вариантов этимологии слова «суфизм»/«тасаввуф» (выберите единственно правильный пункт):
А) Ахл ас-суффа (люди портика/скамьи)

Б) ас-Сафа’ (холм близ Мекки)
В) Софисты (учение древнегреческой философии)
Вопрос №2. Исламовед Р.Николсон считал, что на возникновение и становление суфизма оказал большее влияние:
А) Перипатетизм

Б) Индуизм

В) Неоплатонизм

Вопрос №3. «Коранической» теории происхождения суфизма придерживался:
А) Л.Массиньон

Б) И.Гольдциер

В) В.Бартольд.

Вопрос №4. Раби‘а ал-‘Адавийа была:
А) Сподвижницей Пророка Мухаммада

Б) Женой одного из халифов, проповедовавшей мистицизм
В) Поэтессой, мистиком.
Вопрос №5. Маламатийа – это:
А) Ученые, имеющие высокий статус

Б) Аналог юродивых на мусульманском Востоке

В) Элемент одежды странствующих дервишей

Вопрос №6. К «опьяненному» мистицизму относится учение:
А) Джунайда Багдади

Б) Бистами

В) Зу-н-нун Мисри

Вопрос №7. Биобиблиографические сочинения традиционно назывались:
А) Рисалат

Б) Табакат

В) Матбу‘ат

Вопрос №8. К суфийским техникам относятся:
А) Зикр и сама‘

Б) Кашф и таджалли

В) Фана’ и бака’

Вопрос №9. Хирка это:
А) Суфийская обитель

Б) Рубище

В) Цепь духовной преемственности

Вопрос №10. К шиистким суфийским орденам относится:
А) Сафавийа, Нурбахшийа, Бекташийа

Б) Сафавийа, Накшбандийа, Бекташийа

В) Шазилийа, Кадирийа, Ни‘матуллахийа

Вопрос №11. «Веком суфизма» в Африке принято называть:
А) XV — XVI вв.

Б) XVII — XVIII вв.

В) XVIII — XIX вв.

Вопрос №12. египетский писатель, в творчестве которого прослеживаются суфийские мотивы:
А) Джебран Халиль Джебран

Б) Нагиб Махфуз

В) Закария Тамер

Вопрос №13. «Воинов-аскетов» называли:
А) фурсан ал-хакк (рыцари истины)

Б) фурсан ал-михраб (рыцари молельной ниши)

В) фурсан ал-тарикат (рыцари тариката/ордена)

Вопрос №14. Орден бекташийа был наиболее распространен в:
А) Малой Азии

Б) Северной Африке

В) Индостане

Вопрос №15. Суфийскую обитель называли:
А) мухасаба

Б) хадара

В) ханака 
КЛЮЧ К ТЕСТАМ

	Номер вопроса
	Рейтинг

вопроса


	Правильный ответ

	1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

9.

10.

11.

12.

13.

14.

15.


	1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1


	Б.

В.

А.

В.

Б.

Б.

Б.

А.

Б.

А.

В.

Б.

Б.

А.

В.


Оценка «пять» присуждается за  количество баллов: от 13 до 15

Оценка  «четыре» присуждается за количество баллов: от  10 до 12.

Оценка «три» присуждается за количество баллов: от 8 до 9.

Оценка «неудовлетворительно» присуждается за количество баллов: менее 8.
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