Г.И. Боглаевская
Лицейская газета – одна из форм создания
 информационного пространства лицея
            Лицей, гимназия, школа – идеальное место для существования газеты. Ни один социальный институт нашего общества так не нуждается в газете, как школа. А потому газета – необходимая её часть, место, средство воспитания, расширения возможностей всех вовлечённых в образовательный процесс слоёв. 

     «ЛиГа» – это коллективное дело лицея, отражающее мысли всех и каждого, хранящее их во времени. Трудно оценить, взвесить вклад газеты в общее дело образования и воспитания – он огромен. Газета не только даёт возможность развить ребятам свои творческие способности: писать заметки и корреспонденции, не только  способствует понять себя, взрослых и сверстников, но и является местом, где можно научиться многому, подготовить себя к будущей профессии.
     Сегодня, в век информации и новых технологий, школа просто обязана подготовить молодого человека ко взрослой жизни. Научить думать о своём назначении и востребованности, помочь ему почувствовать себя личностью и в лицее, и в студенческой аудитории, и на выбранном им рабочем месте. Газета может и должна научить реально оценивать свои способности, возможности, студенческий и рабочий рынок. Для этого мы проводим опрос среди учащихся «О какой профессии ты хотел бы узнать?» Изучив данные опроса, юные корреспонденты берут интервью у деканов Казанского государственного университета, рассказывая о профессиях ученого-физика, экономиста, журналиста и т.д. 
Лицейская газета может и должна научить ребят оценивать свои  способности, возможности (особенно тех, кто собирается поступать на журфак), научить проходить всю психологическую цепочку жизненных ситуаций. Во всем этом учащимся, педагогам, родителям помогает наша лицейская газета «ЛиГа». 

Газета - доступный и яркий метод социализации и                                                самоактуализации: каждому должно и можно пробовать свои силы во многих отраслях и сферах. 

     Газета печатается в лицейской типографии. Оборудование для нее  приобретено на средства Гранта Президента РФ в один миллион рублей в 2006 году. В 2007 году мы выиграли еще один Грант и приобрели оборудование уже для цветной печати.      

Выпускать газету «дома» намного интереснее и полезнее,  чем пользоваться услугами сторонних типографий. Наблюдая за тем, как лицеисты с энтузиазмом осваивают компьютерные программы редактирования и верстки, технологию листоподбора и брошюрования, стараются делать все быстро, но аккуратно, думаю: «Издательское дело и есть то самое «обучение без нравоучения»».  

     Ученики, посещающие элективный курс «Издательское дело» (по авторской программе учителей лицея Боглаевской Г.И. и Какулевой Г.Р.), изучают все технологические стадии создания газеты, проходя путь от  корреспондента до верстальщика и типографского работника. Тем самым, наш издательско-типографский комплекс помогает молодым людям попробовать себя  и в этих профессиях. Работа в газете помогает ориентировать учащихся на практические навыки, на способность применять знания, реализовывать собственные проекты.

Например, Набаткина Ксения, ныне студентка журфака КГУ,  являлась не только нашим активным корреспондентом, но и посещала школу молодого журналиста «Подсолнух» при газете «Зеленодольская правда». Заместитель главного редактора газеты «ЛиГа», учащаяся 11А класса Хайруллина Регина окончила школу молодого журналиста при газете «Молодежь Татарстана».  Летом 2008 года эти девушки стали победителями Республиканского конкурса  юных журналистов «Алтын калям». Ксения заняла первое место, а Регина - третье. Рыжова Полина была увлечена творческой работой в «ТИН-клубе» при телеканале ТНВ. Теперь она   первокурсница факультета международной журналистики МГИМО. 

            Наша лицейская газета является одной из форм создания информационного пространства лицея, так как ребята приобретают информационно-коммуникативные и технологические навыки: работают на компьютерах, готовят дизайн-макет газеты, осваивают работу дизайнера, работают с цифровыми фотоаппаратами, владеют специальными компьютерными программами, помогающими верстать газету: Page Maker, Photoshop, Corel Draw. Умеют работать на сканере, принтере, типографском оборудовании: ризографе,  листоподборщике, фальцовочно-брошюровочной машине, резаке. Кроме того, конечно, учащиеся приобретают социально-значимые навыки: учатся работать в команде, критично оценивать свои возможности и способности, учатся анализировать, проводить интервью, репортажи и т.д.

У нас нет проблем с фотографиями. Сомневаюсь, чтобы в какой-то школе  фотоархив был богаче, чем у нас. Стараемся следить за всеми новинками науки и техники. Цифровыми фотоаппаратами мы обеспечены. На любое мероприятие мы  берем  с собой «Никон», «Панасоник» или «Канон» (всего у нас шесть цифровых фотоаппаратов). Лицеисты также  их  используют в процессе подготовки номеров «ЛиГи». (Кстати, вся администрация лицея  также имеет фотоаппараты, и каждый заместитель директора использует их на  мероприятиях.)   После каждого проведенного собрания, праздника, педсовета, субботника и т.п. в электронном фойе запускаем «Боевой листок». В нем обязательно помещаем фотографии и краткую информацию.

           Кроме этого мы ежегодно выпускаем сборники стихов и рассказов лицеистов и учителей. С удовольствием дарим их выпускникам на выпускных вечерах. В 2008 году выпустили первый цветной сборник, оформив его рисунками наших учеников и учителей.

  Мы, взрослые и дети, делаем газету вместе! «ЛиГа» является социальным проектом, в формате которого  дети уверенно демонстрируют способность внести свой вклад в общее дело наравне со взрослыми (99,9% авторов нашей газеты  – дети). Будучи «активным производителем продукции», которая ценится окружающими, редакция газеты приобрела авторитет в образовательном пространстве Республики Татарстан. Поэтому именно нам Министерство образования и науки РТ поручило подготовить спецвыпуски, посвященные республиканскому конкурсу «Учитель года-2007», а физический факультет Казанского государственного университета  - взять интервью у ученых с мировым именем, участников международной конференции, посвященной 100-летию со дня рождения Е.К. Завойского.  С заданием мы справились! 

       Выходит «ЛиГа» регулярно один раз в четверть, а пятый номер  выходит к августовскому вводно-адаптационному тренингу. Вот уже второй год его по всем правилам верстки готовит наша лицеистка  Регина Хайруллина.  

        Об образовательном значении лицейской газеты говорят высказывания лицеистов: «Участвуя в создании очередного номера «ЛиГи»,  я незаметно для себя стал  больше уделять внимания изучению правил пунктуации и этикета расположения текста», «надо было срочно сверстать газету и я самостоятельно освоила графическую компьютерную программу! Здорово!», «издательская деятельность научила меня выполнять разнообразную работу: композиции материала, делать постраничное распределение, печатать и фотографировать», «я научилась распределять свое время и ценить его!», «когда я прочитал свое стихотворение в «ЛиГе», я испытал одновременно гордость и желание писать лучше», «сегодня, во время интервью с профессором Таюрским, мне очень захотелось изучать явление парамагнитного резонанса самостоятельно!», «работая в «ЛиГе», я научилась верстать газету» и др.  
     Большинство лицеистов стремится к участию в выпуске очередного номера в роли  автора или героя статьи, фотографа, или художника. «Газета сближает, связывает весь лицей. Благодаря газете мы больше узнали друг о друге, о наших учителях, родителях, выдающихся ученых Казанского университета» - так отзываются о «ЛиГе» лицеисты. 

 Стараемся участвовать в конкурсах школьных газет всевозможных уровней: от районного до Всероссийского, отправляем лицеистов на учебу в Москву. В 2008 году юные журналисты «ЛиГи» обучались в Школе журналистики газеты "Известия" в Москве и принимали участие во Всероссийском конкурсе «Больше изданий хороших и разных». Там ребята приобретают бесценный опыт в общении и  работе.
Научный консультант нашей газеты – член союза журналистов РТ, редактор газеты «Казанский университет» Роза Николаевна  Иванова. Свежий номер «КУ» всегда лежит на наших рабочих столах, и мы постоянно учимся у старших товарищей.
Применение информационно-коммуникативных технологий в процессе работы  нашего лицейского издательско-типографского комплекса расширяет границы образовательного поля, раздвигает рамки содержания образования, учит методам передачи знаний, учит ими пользоваться, помогает освоению  новых социальных ролей и видов деятельности.  А, следовательно, делает значимыми всякие детские попытки понять мир, изменить его и себя, 
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«ЛиГа» – лауреат Республиканского конкурса газет ДОО «Вместе весело шагать» 2007г. в номинации «За актуальность и злободневность». В 2007/08 учебном году "ЛиГа" заняла 1 места в  городских конкурсах школьных изданий:  «Без права на ошибку» и  «Мы вместе». 

