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Государственная политика в научной сфере
По мнению министра образования и науки РФ Дмитрия Ливанова, высказанного в рамках круглого стола с участниками третьего тура Всероссийского конкурса "Учитель года России — 2013", количество часов на педагогическую практику будущих учителей должно быть серьезно увеличено. По его мнению, учителей надо готовить к работе в нестандартных условиях, к решению нестандартных педагогических задач. Он добавил, что выпускники и классических университетов, и педагогических вузов должны иметь равные шансы стать учителем.
http://ria.ru/society/20131001/967096638.html
Развитие вузов
Совет директоров Российской экономической школы назначил ректором вуза Симеона Дянкова. Симеон Дянков сменил на посту ректора Станислава Анатольева, который возглавил вуз после отъезда во Францию предыдущего ректора Сергея Гуриева. 
Симеон Дянков занимал пост министра финансов и вице-премьера в правительстве Болгарии в период с июля 2009 года по март 2013 года. До этого он в течение четырнадцати лет работал во Всемирном банке. С июля 2013 года Дянков работал профессором Школы госуправления при Гарвардском университете. Ректор РЭШ подчиняется напрямую совету директоров и сам входит в его состав. 

http://www.nes.ru/dataupload/files/news/Press-releases/2013-10-1_Board_of_Directors_meeting_Russian.pdf
В ближайшее время пройдут испытания и сертификация уникального прибора для обнаружения взрывчатых веществ «Нитроскан», созданного учеными Уральского отделения Российской академии наук и Уральского федерального университета (УрФУ). Договоренность об этом стала одним из результатов участия Инновационной инфраструктуры УрФУ в IX международной выставке вооружения Russia Arms Expo (RAE-2013). Интерес к прибору уже проявляют представители иностранных торговых компаний, а одно из российских оборонных предприятий предложило сотрудничество в разработке стационарного варианта устройства. 

http://urfu.ru/home/press/news/article/uralskie-innovacii-na-probu
30 сентября Уральский Федеральный университет представил на рассмотрение министерства образования и науки РФ программу развития Регионального инжинирингового центра (РИЦ) лазерных и аддитивных технологий на базе (УрФУ). Стратегическая цель РИЦ - к 2020 году стать ядром инновационного кластера, который восполнит отставание России в этих технологиях.
О своей готовности участвовать в развитии РИЦ заявили правительство и Союзы машиностроительных и оборонных предприятий Свердловской области. Предполагается, что вместе с УрФУ и региональным министерством промышленности и науки инвесторами открытого акционерного общества, которое будет создано для управления центром, на первом этапе станут машиностроительный завод им. М.И. Калинина и ОКБ «Новатор». Объем первоначальных вложений оценивается в почти 800 млн руб.
http://urfu.ru/home/press/news/article/novaja-cepochka-proizvodstva/
Международный опыт
Выпускник Йельского университета 1954 года выпуска Чарльз Б. Джонс сделал рекордное пожертвование своему университету в 250 миллионов долларов.  Эти средства предназначаются на расширение учебного комплекса и увеличение числа студентов на 15%. В состав Йельского университета на данный момент входит 12 действующих колледжей, которых теперь может стать 14.
http://ria.ru/society/20131001/966986779.html
Развитие образования в регионах
По инициативе регионального Министерства образования на базе Пермской краевой библиотеки им.А.М. Горького начала работу Коммуникативная площадка научного сообщества Пермского края, которую также называют Центр науки. 

Формат работы Центра – межвузовская коммуникативная и информационная площадка для встреч старшеклассников, студентов, преподавателей и учёных. Центр предоставляет возможность интернет-трансляций и синхронного перевода, бесплатный Wi-Fi, аппаратуру для мультимедиа-презентаций и качественного звукоусиления. Всем желающим обеспечен онлайн-доступ к российским и зарубежным информационным ресурсам, включая электронные версии научных журналов, с соблюдением норм авторского права. Центр науки также формирует собственную уникальную базу данных зарубежных вузов, стипендий, научных конференций и журналов, которая не имеет аналогов в России. 
В центре будут проходить вебинары, деловые игры, выставки и т.д. 

http://www.newsperm.ru/novosti/obrazovanie/2013/09/30/v_permi_otkryvaetsya_centr_nauki/
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