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Государственная политика в образовании
Проект федерального бюджета предполагает в 2014 году сокращение бюджета на образование на 88 млрд рублей, т.е. на 13% по сравнению с текущим 2013 годом. В последующие годы в абсолютных цифрах расходы по соответствующим статьям немного вырастут, но доля в общих бюджетных расходах и ВВП будет только снижаться: с 5,4% до 3,9% и с 1% до 0,7% соответственно, то есть тенденция останется негативной.
http://expert.ru/2013/09/25/byudzhetnyie-nozhnitsyi---obrazovanie/
Инновации вузов

Сотрудники Центра инфракрасных волоконных технологий (ЦИВТ) Уральского федерального университета разработали уникальные световоды с улучшенными характеристиками, которые могут быть использованы для поиска внеземных цивилизаций. Пропуская излучение в широком диапазоне спектра, они помогут инфракрасным телескопам узнать температуру планет в дальнем космосе и определить, какие из них потенциально пригодны для жизни. 

Изобретением уральских ученых уже заинтересовались в Роскосмосе. Эти исследования можно использовать также в фармацевтической, нефтегазовой, химической и пищевой промышленности

В настоящее время коллектив ЦИВТ занят созданием нового инфракрасного зонда, который позволит в режиме реального времени и на значительном удалении от датчика, помещенного, например, в зону с вредными для человека условиями, с высокой точностью определять состав органических и неорганических веществ.

http://urfu.ru/home/press/news/article/est-li-zhizn-na-marse/
Зарубежный опыт
Гарвардский университет запустил фандрайзинговую кампанию, в результате которой планируется собрать около 6,5 миллиардов долларов.  Если эта цель будет достигнута, университет увеличит свои оборотные средства на 20%. Это будет самая крупная фандрайзинговая кампания в истории университетов. 

К настоящему моменту университет уже получил 2,8 миллиарда долларов от 90 000 бывших выпускников и друзей университета. 

45% от собранных средств будут направлены на поддержку образования и исследований, 25% составят финансовую помощь студентам, 20% пойдут на ремонт и модернизацию, и 10% - в фонд содействия сотрудничества и инициатив.

http://www.timeshighereducation.co.uk/news/harvard-launches-huge-fundraising-campaign/2007609.article
Центр квантовой фотоники в Бристольском университете открыл для всех доступ к своему квантовому компьютеру через облачный сервис. Цель революционного нового проекта, названного Qcloud, - сделать доступными возможность моделирования и аппаратные ресурсы квантовых вычислений для всех, а не только для ученых.

С 20 сентября квантовый процессор, размещенный в центре квантовой фотоники Бристольского университета, станет первой в мире системой с открытым доступом, позволяющей ученым из любой точки мира получить к ней удаленный доступ через Интернет.

С помощью сайта bristol.ac.uk/quantum-computing различные школы, академические исследовательские институты и частные лица могут зарегистрироваться и получить доступ к квантовому симулятору, а также к инструкциям и учебникам, которые помогут пользователям понять основы квантовых вычислений. Как только пользователи будут удовлетворены результатами своей работы на симуляторе, они смогут предложить проведение своего эксперимента на реальном квантовом фотонном процессоре.

http://www.russianelectronics.ru/leader-r/news/51820/doc/64592/
Научные достижения

Список ведущих мировых учёных, имеющих максимальные шансы получить в этом году Нобелевские премии, составило агентство Thomson Reuters. 

Среди потенциальных лауреатов, названных агентством в этом году, – Франсуа Энглер (François Englert) из Брюссельского свободного университета и Питер Хиггс (Peter W. Higgs) из Университета Эдинбурга, которые могут удостоиться Нобелевской премии по физике за предсказание бозона Браута–Энглера–Хиггса. Другие возможные претенденты на ту же премию – открывший сверхпроводники на основе железа Хосоно Хидео (Hosono Hideo) из Токийского технологического института, а также Джеффри Марси (Geoffrey W. Marcy), Мишель Майор (Michel Mayor) и Дидье Келос (Didier Queloz), совершившие ряд открытий в области экзопланет.

За Нобелевскую премию по химии могут побороться Пол Аливисатос (A. Paul Alivisatos), Чед Миркин (Chad A. Mirkin) и Надриан Симан (Nadrian C. Seeman) (за вклад в нанотехнологии на основе ДНК), Брюс Амес (Bruce N. Ames) (за открытие теста на мутагенность, названного в его честь), а также М.Дж. Финн (M.G. Finn), Валерий Фокин (Valery V. Fokin) и Барри Шарплесс (K. Barry Sharpless) (за разработку модульной клик-химии).

http://www.strf.ru/material.aspx?CatalogId=221&d_no=62786#.UkOx_amGjIU
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