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            Самостоятельная работа
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3.
             Аудиторные занятия
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4
             Лекции
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             Семинарские занятия
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КРАТКАЯ АННОТАЦИЯ КУРСА:

Курс «Актуальные проблемы современного уголовного права» рассчитан на аспирантов, занимающихся исследовательской работой в области уголовного права, криминологии и уголовно исполнительного права.

Цель курса: дать комплексное представление о проблемах уголовного законодательства, возникающих в процессе его реформирования, дискуссионных вопросах теории уголовного права, включая характеристику процесса эволюции уголовно – правовых взглядов.

Курс предполагает рассмотрение основных положений Общей и Особенной частей уголовного права путем повторения и углубления знаний теории, нормативных актов, судебной практики. Тем самым обеспечивается системный характер получаемых знаний и приобретение необходимых умений и навыков применения уголовного закона.
Задачи изучения курса состоят в том, чтобы дать слушателям прочные знания об основных институтах уголовного права, истории отечественного уголовного законодательства, а также вопросах уголовного права зарубежных государств.  

 В процессе изучения аспирант должен уяснить значение науки уголовного права в борьбе с преступностью. Слушатели должны научиться глубоко и всесторонне анализировать материалы о состоянии преступности, определять наличие состава преступления в конкретном действии (бездействии) отдельных лиц, правильно квалифицировать преступления, уметь устанавливать наличие или отсутствие обстоятельств, исключающих уголовную ответственность либо наказуемость деяния, уметь определять наказание виновному в совершении преступления в точном соответствии с действующим уголовным законодательством, учитывая в полном объеме требования закона.

При изучении дисциплины   необходимо обратиться к ряду тем, положений и институтов криминологии, административного, уголовно-процессуального и уголовно-исполнительного права. 

Успешное усвоение курса должно основываться на глубоком знании важнейших институтов и положений теории права и государства и, в частности, таких, как понятие и сущность права, его принципы, система права и система законодательства, задачи и функции государства на современном этапе, действие норм права во времени и пространстве, понятие и признаки правовых норм, их виды и структура, правоотношения, применение норм права, понятие и виды толкования закона, понятие законности и правопорядка, понятие правонарушения и юридической ответственности, основные положения о роли права в демократическом обществе. 

Наряду с вопросами Общей части уголовного права, слушателям необходимо усвоить понятие и систему Особенной части, подвергнутой законодателем в последнее время серьезному реформированию, видовое и родовое понятия отдельных групп преступлений, получить  твердые навыки анализа и определения признаков конкретных составов преступлений, предусмотренных Особенной частью, правила квалификации деяний по соответствующим статьям УК РФ 1996 г.

 Изучение дисциплины должно проходить параллельно с изучением  уголовного закона,  учебной и иной специальной литературы, материалов судебной практики и, в первую очередь, постановлений Пленума Верховного суда РФ, а в отдельных случаях и Пленума Верховного Суда СССР, в которых содержатся разъяснения по вопросам понимания и применения уголовного закона. 

СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ.

№

п/п
           Наименование темы
Лекция
Семинар
Сам. работа



1.
Уголовное право как важнейшее средство уголовной политики государства. 
     
     2
  2

2.
Актуальные проблемы теории и практики уголовного права на современном этапе развития российского общества.
      2
     2
   2

3.
Тенденции реформирования и развития уголовного  законодательства Российской Федерации.
     2
     2
   2

4.
Уголовная ответственность в механизме уголовно – правового регулирования и вопросы ее дифференциации в теории и законодательной практике.
      2



   4

5.
 Преступление и состав преступления как явления и понятия в уголовном праве.


   2

6.
Дискуссионные вопросы общего учения об объекте и объективной стороне преступления.

      2
   2

7.
Субъективное вменение и его значение в уголовном праве


   2

8.
Учение о множественности преступлений в теории уголовного права и его интерпретация в действующем уголовном законодательстве
      2



   4

9.
Вопросы теории соучастия в уголовно – правовой литературе и проблемы квалификации совместной преступной деятельности
      2

   4

10. 
Проблемы уголовного наказания в теории, законодательстве и судебной практике
      2

    4

11.
Назначение наказания как основная форма реализации уголовной ответственности
      2
    2
   4

12
Актуальные вопросы освобождения от уголовной ответственности и наказания в теории уголовного права и практике правоприменения.
      2

   2

13
Концептуальные основы уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних.




 2

14
Основные черты современного уголовного права зарубежных стран (сравнительно – правовой анализ).
      2

    4

15.
Общие методические вопросы изучения Особенной части уголовного права
      2

  10


            Всего часов:
       20
    10
    50
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