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	Уважаемые коллеги!
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Сердечно поздравляю всех с наступающим Новым годом! 
Этот праздник подводит черту уходящему году и открывает новые надежды и перспективы. 
2007 год был насыщен большими событиями, нам вместе удалось решить многие проблемы. Совместными усилиями мы искали и находили нужные решения в укреплении всей образовательной системы.

Сегодня современная Россия переживает период качественных перемен, которые разворачиваются в русле реализации национального проекта "Образование", способствуя реальным позитивным тенденциям. Подводя итоги, можно сказать, что произошло главное - общество поверило в то, что систему образования можно изменить в лучшую сторону.

Хочу пожелать всем в наступающем 2008 году удач и успехов, достижения новых творческих вершин, доброго здоровья, благополучия и счастья в каждом доме.

М.Х.Салахов, ректор КГУ, 
председатель Совета Ассоциации КУОО, 
председатель Совета ректоров вузов 
Республики Татарстан
	 


	


	 
	
	 
	 
	Constanta сотрудничества
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Реализуя важнейшую задачу Казанского университетского образовательного округа, заключающуюся во взаимодействии вуза и школ с целью эффективной адаптации к новым условиям, при планировании деятельности округа на текущий учебный год учитывались интересы педагогических коллективов учебных заведений, их идеи и предложения. Потому что именно повышение качества образования школьников является необходимым фундаментом вузовского профессионального образования. В этой связи был организован постоянно-действующий консультативный круглый стол "Школа - Вуз: возможности сотрудничества".
13 ноября 2007 года в КГУ состоялось его первое заседание на тему "Интернет-тестирование в условиях введения ЕГЭ: опыт и перспективы". В нем приняли участие ответственные работники Министерства образования и науки РТ, Управления образования города Казани, представители вузов, а также директора ведущих школ, лицеев и гимназий - членов КУОО.

"С введением ЕГЭ, ЕРЭ как единой формы выпускных экзаменов и вступительных испытаний в вузы требуется существенная корректировка методики обучения, подготовки тестовых форм и контроля качества образования", - считает ответственный секретарь приемной комиссии КГУ Сергей Ионенко. Учебно-методическим центром КГУ совместно с ЦИТ КГУ и МОиН РТ в рамках эксперимента проводится учебное тестирование через интернет по основным предметам школьной программы. Так, в 2007 г. был проведен срез знаний через Интернет 135 тысяч учащихся 9-11 классов с участием 650 школ республики. Одновременно к ресурсному центру КГУ в период интернет-тестирования по отдельным предметам в режиме реального времени подключилось практически до 3600 школьных компьютеров 43 районов и 13 городов республики. До 16 тысяч школьников в течение одного дня проходили тестирование, при этом результат ответа представлялся ученику сразу по окончании сеанса на экране монитора. А администрация и учителя школы по завершению тестирования получали сводный отчет и анализ. Уникальность проекта заключается и в том, что впервые давалась возможность проходить тестирование по выбору - на русском или татарском языках.

Отвечая на вопросы, проректор по учебной работе КГУ Владимир Бухмин заметил, что интернет-тестирование может стать хорошим подспорьем в системе образования, поскольку принципы обучения в определенной мере будут меняться и с введением балльно-рейтинговой системы в вузах. Начальник управления Министерства образования и науки РТ Тамара Федорова подчеркнула, что назрела необходимость размещения информации о дистанционном образовании на портале министерства.

Подводя итог заседания, участники отметили, что первый постоянно-действующий круглый стол, обозначил не только проблемы, существующие в сфере образования, но и представил ряд своевременных решений. "Здесь профессиональный обмен мнениями рождает профессиональные консультации", - заключила Ирина Терентьева, координатор круглого стола.

12 декабря 2007 года в лицее им. Н.И. Лобачевского прошло второе заседание круглого стола на тему "Новые коммуникативные технологии в школьной среде".

Лицей им. Н.И. Лобачевского - это ведущее среднее учебное заведение республики, которое в 2006 году выиграло грант. Благодаря ему у лицея появилась своя типография. Получая среднее образование, ученики могут освоить навыки профессий наборщика, верстальщика, фоторепортера, изучить типографское и издательское дело, приобрести журналистский опыт. Сегодня они выпускают свою газету "ЛиГа" - средство свободного информационного обмена для учителей, родителей, выпускников - это диалог сверстников и взрослых, это трансляция чувств, мыслей, философских размышлений нашего современника, это способ активной собственной социализации ученика. Обобщая опыт лицея, многие участники круглого стола утверждали, что он наиболее адаптирован к новым условиям, смело использует все передовое и новое в деле повышения качества образования школьников.

Позитивным и увлекательным моментом в рамках круглого стола было участие всех приглашенных в опросе, касающемся приоритетного национального проекта "Образование", результатом которого стали интересные выводы. Большинство руководителей школ отметили, что реализация национального проекта благоприятно отразилась на сфере образования, но все же больше на учениках, чем на учителях. При ответе на вопрос, улучшилось ли настроение общественности в связи с реализацией, зал разделился наполовину. В свою очередь, зам. министра образования и науки РТ Андрей Поминов представил аналитический обзор и статистические материалы реализации национального проекта "Образование" в Республике Татарстан.

Фаина Ратнер, директор Института языка КГУ, познакомила педагогов с зарубежными специальными программами, которые позволяют выявить у детей способности в четыре, и даже в два года. "Российская школа, к сожалению, ориентирована на обучение среднего ученика, а талантливый, способный школьник чувствует себя в ней неуютно. Современное образование должно обратить пристальное внимание на актуальность этой проблемы",- посоветовала Фаина Лазаревна. Большой интерес у аудитории вызвала презентация руководителя отдела дополнительного образования КГУ Тамары Мизгиревой о введении новых образовательных и просветительских программ. "Давая знания ученикам, учитель должен постоянно совершенствоваться, ведь процесс образования поступательный и непрерывный. Мы хотим помочь сделать его более мобильным, совершенным и динамичным", - сказала Тамара Ивановна.

Этому предшествовала аналитическая работа, проводимая отделом по связям с общественностью КГУ, в ходе которой определились потребности в организации лектория для родителей, в создании различных учебных программ, как для педагогического коллектива школ, так и для учащихся . В целом, значимость прошедших мероприятий состоит в том, что участники получили возможность коллегиально обсудить важные вопросы и проблемы, выработать стратегию взаимодействия и профессиональной поддержки, совместного сотрудничества, получить необходимую информацию и оценить результаты.

Материал подготовили: 
Наиля Бадыкшанова, Cветлана Сагитова
	 


	


	 
	
	 
	 
	Новости КУОО

С 7 по 9 апреля 2008 года в городе Казани пройдет выездное заседание Комитета по культуре и образованию Конгресса местных и региональных властей Совета Европы и Международного семинара по теме: "Университеты, культурное развитие и региональная самобытность". Семинар будет проводиться Конгрессом местных и региональных властей Совета Европы совместно с Госсоветом РТ и КГУ.



Подведены итоги Всероссийского открытого конкурса "Школа XXI века: архитектурные и дизайнерские проекты". В номинации "Лучший архитектурный дизайн" победил проект "Школа на 800 учащихся" Гузель Мустафиной, студентки Казанского государственного архитектурно-строительного университета.



26 декабря в Татарском государственном гуманитарно-педагогическом университете будет избран новый ректор. Выборы связаны с истечением срока полномочий нынешнего главы вуза Зямиля Нигматова. Кандидатов на должность ректора шесть человек - 5 сотрудников вуза и ректор Института развития образования РТ.



Министерство образования и науки Республики Татарстан объявляет о начале приема документов для участия в конкурсном отборе на получение гранта Правительства Республики Татарстан в 2008 году на обучение и стажировку в ведущих российских и зарубежных образовательных и научных центрах. В конкурсе могут принять участие студенты, аспиранты, молодые ученые, профессорско-преподавательский состав вузов, аккредитованных в Республике Татарстан.



В Москве прошла церемония награждения победителей II всероссийского конкурса "Лучшее муниципальное образование". Столица Татарстана была награждена дипломами первой степени в номинациях "Экономика и финансы", "Управление муниципальным образованием", а также удостоилась главного приза конкурса почетного звания "Лучшее муниципальное образование России". В конкурсе принимали участие 664 муниципальных образований из 74 субъектов РФ. "То, что столица Татарстана признана лучшим муниципальным образованием в РФ - первый итог совместной работы городских властей и населения Казани", - отмечает Ильсур Метшин, мэр города.


	


	 
	
	 
	 
	40 лет факультету повышения квалификации
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	Из истории факультета повышения квалификации КГУ

В соответствии с принятым 3 сентября 1966 года Постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР "О мерах по улучшению подготовки специалистов и совершенствованию руководства высшим и средним специальным образованием в стране" в сентябре 1967 года организуется ФПК преподавателей при Казанском государственном университете имени В.И.Ульянова-Ленина.
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Деканом ФПК была назначена Тамара Васильевна Шуртакова (доктор педагогических наук, профессор кафедры педагогики, заслуженный деятель науки Татарстана).

В первый прием было зачислено 19 человек. На ФПК принимали только математиков и физиков с годовым планом 100 человек.

Свидетельство о повышении квалификации под номером 001 было выдано ассистенту нижнекамского общетехнического факультета Казанского химико-технологического института Саубану Малявовичу Ахметову.

А в 1970-1975 годы открывается прием по филологии, биологии, химии, географии. В январе-феврале 1975 г. организуется первый и незабываемый семинар деканов вузов Поволжья. В этот же период по приказу Минвуза СССР был открыт прием по специальности "Иностранные языки" и "Тюркская филология", а в 1978 г. - по юридическим наукам ("Уголовное право" и "Уголовный процесс"). Далее прием расширился до 24 специальностей, по которым обучалось по 380 человек, а к концу десятой пятилетки до 400 человек в год специальностей, по которым обучалось по 380 человек, а к концу десятой пятилетки до 400 человек в год.

На ФПК было занято 40 профессоров и более 50 кандидатов наук. Среди них профессора И.С.Фишман, С.И.Ионенко, А.С.Шофман, Г.Н.Вульфсон, Ю.Г.Нигматуллина, Д.И.Фельдман, Л.Н.Зефиров, А.В.Ступишин, Л.И.Чибрикова, К.В.Костылев, Е.П.Бусыгин, А.П.Норден и др.
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ФПК всегда оказывали помощь методические комиссии всех факультетов. На ученых советах факультетов систематически заслушивались отчеты о состоянии работы по повышению квалификации преподавателей. Учебные планы по каждой специальности рассматривались методической комиссией и утверждались ученым советом факультета.

Так, в 1984 году на ФПК обучались преподаватели 9 факультетов (физический, химический, ВМК, биологический, юридический, исторический, филологический, географический, механико-математический) и двух общеуниверситетских кафедр иностранных языков. С большим интересом прошло двухнедельное совещание-семинар деканов вузов автономных республик Поволжья и совещание-семинар заведующих кафедрами физики педагогических институтов страны (168 деканов и 219 заведующих кафедрами), где представилась возможность обменяться опытом работы и конструктивно обсудить проблемы подготовки высококвалифицированных специалистов, а самое главное - перспективы развития высшего и среднего образования. В те годы на факультете закрепилась хорошая традиция - совместное посещения исторических мест и вузов Казани. 
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Стали практиковаться выездные краткосрочные курсы повышения квалификации преподавателей вузов по разным специальностям.

Сегодня на факультете повышения квалификации активно внедряются инновационные формы обучения: семинары, тренинги, круглые столы. Причем на многие мероприятия приглашаются преподаватели-ветераны, которые делятся научными и педагогическими традициями университета, предлагают свое видение решения современных проблем, пути повышения эффективности работы ФПК. Именно поэтому интересным и продуктивным был круглый стол по теме "Традиции и перспективы обучения в КГУ", а также семинар-тренинг для кураторов студенческих групп.
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С 2005 года Министерство образования и науки РФ финансирует краткосрочное повышение квалификации профессорско-преподавательского состава вузов по объявленным приоритетным направлениям. Казанский государственный университет является базовым по Приволжскому федеральному округу.

Тем самым можно сказать, что за этот период опробована модель формирования госзаказа на повышение квалификации ППС по приоритетным направлениям развития науки и образования на основе целевого финансирования. При этом реализован сетевой принцип организации. Семь вузов России как особо ценные объекты культурного наследия, в том числе Казанский госуниверситет, и 25 ведущих вузов являются организаторами работ по приоритетным направлениям, а остальные 305 вузов (линейные) направляют преподавателей на повышение квалификации в базовые вузы. В 2005 году прошло обучение 5376 человек (профессора - 1612, 30%, доценты 204 человека, 41%). В 2006 году 5291 человек (профессора - 423, 8%, доценты 2457 человек, 46,4%, старшие преподаватели - 1446 человек, 27,3%, ассистенты 971 человек, 18,3%).

В 2006-2007 гг. на ФПК ИНО КГУ по приоритетным направлениям были подготовлены и реализованы краткосрочные программы: информационно-коммуникационные технологии; современные педагогические технологии; гуманитарные проблемы современности; инновационная деятельность; русский язык; экология и природопользование; современная биология; управление качеством образования; менеджмент в образовании; экономическая теория и правоведение. В уходящем году произошли изменения в структуре ФПК: появилось два новых отделения "Менеджмент в образовании" и "Образовательные технологии", на которых работают 9 преподавателей. Открыто дистанционное обучение. Успешно функционирует учебно-методический совет, основной задачей которого является отбор преподаваемых курсов, утверждение их программ, рекомендации к публикации учебно-методической литературы по курсам ФПК.

В преддверии нового 2008 года факультет готовится к реализации приказа от 10.12.2007г "О повышении квалификации в 2008 году профессорско-преподавательского состава федеральных государственных образовательных учреждений высшего профессионального образования, находящихся в ведении Федерального агентства по образованию", по которому Казанский государственный университет четвертый год объявлен как вуз, имеющий статус особо ценного объекта культурного наследия и организующий повышение квалификации профессорско-преподавательского состава Приволжского федерального округа. 
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Можно с уверенностью сказать, что в настоящее время сформировался действенный и творческий коллектив преподавателей, способный разработать программы высокой квалификации по любым потребностям, провести эффективную организационную работу по обеспечению краткосрочного повышения квалификации преподавателей вузов Приволжского федерального округа, Казанского университетского образовательного округа и самого университета.

За сорок лет на ФПК КГУ прошли повышение квалификации 10644 преподавателя.
Новые задачи требуют новых решений, которые преподаватели и весь коллектив сотрудников нашего университета обязательно найдут.

В этом сила и слава 
Казанского государственного университета!


	


	 
	
	 
	 
	Галина Ившина: "Мы работаем с интересной и сложной аудиторией"
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По замыслу ЮНЕСКО качественное образование - это образование через всю жизнь. На факультете повышения квалификации вот уже 40 лет активно реализуется этот лозунг. В канун Нового года ФПК празднует свой юбилей. Наш корреспондент встретился с его деканом Галиной Васильевной Ившиной, которая последние пять лет возглавляет главный центр Поволжья по подготовке и переподготовке преподавателей - ФПК.
- Сегодня, пожалуй, только ленивый не говорит о качестве образования. А как Вы решаете эту задачу?
- ФПК - это факультет, на котором, в первую очередь, рассматривается вопрос качества преподавания. Потому что от кадров, работающих в студенческой аудитории, зависит, в какой форме идет обучение, какой материал дается, как воспитываются учащиеся на личном примере преподавателя. Само понятие "качества образования" очень сложное, о всех его параметрах говорить можно долго. Остановимся на двух основных. Первый - это человеческий фактор. Второй - это качество содержания обучения. Обращаю внимание, что именно обучения, а не образования, потому что образование является двухсторонним процессом, включающим обучение и воспитание, плюс ко всему самообучение и самовоспитание. Качество наших преподавателей ориентировано на то, чтобы они занимались самосовершенствованием и повышением интеллектуального потенциала. Педагоги, к сожалению, не могут, как студенты, уделять много времени учебе, так как основное время уходит на работу. Понимая это, мы им даем возможность на курсах познакомиться с последними достижениями науки и техники, привлекаем к работе на ФПК ведущие элитные кадры Казанского государственного университета.

- Многие слушатели оставляют восторженные отзывы о курсах, организованных Вашим факультетом. Галина Васильевна, раскройте секрет столь успешной работы.
- ФПК кроме положительных отзывов имеет и отрицательные. Положительные связаны с тем, что человек имеет возможность пообщаться со своими коллегами, а этого многим не хватает. Восторг обоснован, КГУ - это центр культуры с богатыми двухсотлетними традициями. Слушатели приезжают со всего Поволжья в Казань, как правило, впервые. Их знакомство с Казанским университетом начинается в музее истории вуза, таким образом, они сразу попадают в ауру научной интеллектуальной школы. Естественно, в КГУ слушатели общаются не только с сотрудниками ФПК, но и других факультетов. Лично у меня вызывает восхищение выдержка преподавателей ФПК, с которых не снимается ни один час учебной нагрузки, они работают по 24 часа в сутки, достойно представляя научные школы КГУ. Наши педагоги вкладывают в работу всю свою душу.

- На курсах ФПК за партами сидят преподаватели, которые сами в своих учебных учреждениях ведут занятия. Не сложно работать с такими необычными учениками?
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- Так как я сама преподаю на этом факультете, то могу сказать, что это очень сложная и интересная аудитория. Здесь есть возможность получить обратную связь, идет процесс взаимного обучения. Есть аспекты, которые специалист рассказывает со своей точки зрения, а в аудитории сидит его коллега, который может сделать акценты на другие моменты. Как правило, занятие проходит не в виде монолога, а в виде диалога это обмен мнениями по проблемам. Интересно ли с такими учениками? Безусловно! Особенно когда открылось виртуальное представительство ФПК в рамках дистанционного обучения. Были запущены две программы. Так, по программе "Антикризисное управление вузом в современных условиях" учатся преподаватели, администраторы, заведующие кафедрами, которые не могут в реальном времени покинуть рабочее место. Поэтому они занимаются с помощью дистанционных технологий: электронной почты, сервера www.ksu.ru. Они на своем собственном примере видят, как работают инновационные технологии и как их применять в обучении студентов.

- Среди деканов КГУ Вы единственная представительница прекрасной половины человечества. Вам не сложно справляться с этой ролью?
- На одном из расширенных заседаний ректората ректор КГУ Мякзюм Халимуллович Салахов сказал так: "Галина Васильевна позволяет решать среди деканов гендерный вопрос". Однако без помощи и поддержки всех деканов филологического факультета, исторического, биологического, ВМК и других - у нас бы ничего не получилось. Выражаю им большую благодарность за отзывчивость и участие! Именно в этом году впервые за пять лет все факультеты представили свои образовательные программы, которые отражают специфику и многообразие научных школ университета. Работать несложно, потому что мне помогают достойные мужчины.

- Задам философский вопрос: образованный человек это…
- Это выпускник Казанского государственного университета.

- Позвольте поздравить Вас и ваш коллектив с 40-летним юбилеем!
Беседовала Анна Шабалова


	


	 
	
	 
	 
	Валентин Андреев: "Сегодня разрабатывается модель специалиста "третьего поколения"
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Моя подруга окончила университет с красным дипломом, но так и не может устроиться на работу: то на собеседовании "растерялась", то испытательный срок был сложным, а то и просто нет достойных предложений. С другой стороны, эксперты бьют тревогу: не хватает высококлассных специалистов во всех областях. Так что же происходит с молодыми специалистами и их подготовкой? Выпускники не соответствуют требованиям рынка труда или рынок выдвигает слишком жесткие требования? С этими и другими вопросами я обратилась к заведующему кафедрой педагогики факультета психологии КГУ, профессору, академику Российской Академии Образования Валентину Ивановичу Андрееву.
- Еще пять-семь лет назад ни в учебниках по педагогике, ни в документах о высшем образовании нельзя было найти понятие "конкурентоспособная личность". Почему именно сегодня мы так много стали говорить об этом?
- Действительно, ни в учебниках, ни в программах, ни в моделях специалиста понятие конкурентоспособной личности не фигурировало. Чаще всего речь шла о высокопрофессиональной, творческой личности. Понятие конкурентоспособности становится особенно актуально во времена рыночной экономики. Конкурентоспособную продукцию может выпускать только конкурентоспособный специалист. Во-вторых, Россия подписала Болонскую декларацию, где фигурируют два ключевых понятия: качество подготовки специалистов и его конкурентоспособность на рынке труда. Мы сейчас входим в европейское образовательное пространство, значит, мы должны готовить конкурентоспособных выпускников.

- Многие бьют тревогу, мол, главная цель современной молодежи получить максимальную прибыль. А вы как считаете, какова основная мотивация молодых людей?
- В желании максимально заработать ничего плохого нет. Но когда этот мотив становится единственным, то личность постепенно ориентируется на материальные ценности. А человек устроен таким образом, что у него духовное и материальное должно быть гармонизировано. Более того, все выдающиеся люди прежде всего отличаются тем, что их доминантой является духовно-нравственная составляющая. Сегодня перед молодежью стоит выбор: "быть" или "иметь". Кем "быть" и что с этого "иметь"? К сожалению, в высшей школе в условиях рыночной экономики акцентируется внимание на "иметь": иметь высшее образование, иметь дачу, иметь машину, высокий заработок… Что касается мотивации, то нельзя выделить основную, мотивы у студентов самые разные. Есть мотивация, которая базируется на духовно-нравственных ценностях. Есть мотивация, основанная на материальных ценностях. Есть вообще деструктивная мотивация, когда студент стремиться сохранить у себя вредные привычки.

- Соответствует ли учебная программа вузов процессу воспитания конкурентоспособной личности?
- Такая задача только ставится, появляются отдельные пособия, где модель конкурентоспособной личности становится приоритетной. С учетом этого разрабатываются программы, учебники, вводятся новые формы занятий, то есть в вузе идет инновационный процесс. Здесь, например, очень важно развивать лидерские качества студентов, на что раньше внимания обращалось мало.

- Валентин Иванович, на научно-методическом совете по воспитательной работе Вы сказали, что студенту мало получать предметные знания, необходимо овладевать компетенцией, навыками. Например, студент журфака должен учиться брать интервью, грамотно и красиво излагать мысли. Однако многие преподаватели ориентируются на теоретические знания. Как в таком случае уравновесить практику и науку?
- Речь идет о соотношении теоретической и практико-ориентированной подготовки. Вузовская система, особенно раньше, "грешила" тем, что доминировала теоретическая подготовка. Сейчас вводят понятие "компетенции" это умения и способности профессионально решать соответствующие задачи. Например, для выпускника журфака важно овладеть целым спектром качеств, которые характерны для журналиста-практика. Сегодня разрабатываются модели специалиста "третьего поколения", где компетенции отдается приоритетное значение.

Беседовала Анна Шабалова


	 


	

	 

 

 

Интеллект года-2007
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Наш собеседник - победитель конкурса "Студент года 2007" в номинации "Интеллект года", студент 4 курса юридического факультета КГУ Максим Воронин. Один из самых умных представителей молодого поколения республики является уроженцем столицы Татарстана. В беседе Максим делится размышлениями и высказывает свое мнение на ряд актуальных моментов.
- Вы носите такое гордое звание. Трудно ему соответствовать?
- Соответствовать очень трудно. Считаю, что надо не только интеллектуально расти, но и всегда проявлять моральную устойчивость. Ведь известно, что звездная болезнь опасна и пагубна. Любая моя победа подталкивает к раздумьям о том, что мне удалось сделать и заставляет идти дальше. Знания же я свои постоянно подкрепляю: читаю газеты, слежу за новостями, хожу в театр, смотрю фильмы.

- Почему, по вашему мнению, именно Вы победитель в своей номинации? - Я считаю, что другие конкурсанты не менее достойны этого звания. В нашем университете очень много талантливых ребят. Упорство, знания и, скорее удача, сыграли свою роль.

- Тогда, что для вас конкурентоспособная личность?
- Считаю, что на формировании конкурентоспособности сказывается, в первую очередь, воспитание, хотя упорство, наверное, закладывается на генетическом уровне. Семьей должны поддерживаться начинания ребенка, прививаться самостоятельность. Такой человек не может быть избалован. Говоря о личности, хочется сказать, что в моем представлении это морально-устойчивый, честный человек, умеющий проявлять себя правильно в стрессовой ситуации. И вообще надо просто быть добрым, рассудительным человеком. Не рваться к орденам и медалям, а должна быть внутренняя гармония и уверенность в себе.

- Не могли бы вы поделиться своими секретами, что должен сделать нынешний ученик, чтобы через несколько лет стать самым умным студентом года?
- В школе достаточно широкий круг мероприятий, поэтому можно проявить себя в разных сферах. В то время, когда я был учеником 8-9 класса, то я не знал, куда мне идти учиться и пробовал себя в разных областях. По биологии, например, изучал процессы сукцессии (саморазвитие экосистемы). При экологическом колледже КГУ вел научную работу, посвященную проверке маркировки продовольственных товаров торговых сетей города Казани (в целях проверки экологической безопасности продуктов, полученных с помощью генной инженерии), готовил обзор прессы по данному вопросу. Еще я занимался физикой. И даже в 10 классе в 2003 году стал лауреатом на конференции Лобачевского по секции "Экспериментальная физика". Я написал работу по истории, участвовал в конкурсе по защите прав потребителей, подготовил материал в сборник "Мой учебник права". Участвовал в олимпиаде по обществознанию. В 11 классе решил поступать в КГУ на юридический факультет. Я выступил с темой "Потребительское законодательство: эволюция и особенности применения" на конференции Лобачевского и занял 1 место. Сейчас я в своем выборе не сомневаюсь и не жалею.

- Уже скоро вам предстоит сделать выбор: идти в науку или реализовывать на конкретном участке свои профессиональные навыки. Что вы предпочтете?
- Я уже занимаюсь наукой и работаю. С первого по третий курс я преподавал экономику и право в своей родной гимназии, а с четвертого курса работаю в лицее им. Н.И. Лобачевского при КГУ. Работа и учеба это хорошее сочетание на данный момент. Через преподавательскую работу набираешься опыта, ведь плох тот учитель, который перестает учиться сам. Конечно, времени иногда не хватает для того, чтобы полежать или поспать. Я структурирую свое время: кроме учебного расписания у меня есть повседневный распорядок. Живу 9 месяцев по плану, а летом у меня более мягкий график. В перспективе поступление в аспирантуру, а еще хотелось бы получить и юридическую практику, потому что и эта деятельность меня привлекает.

Беседовала Наиля Бадыкшанова

 

 

 

 

 

 

Познавая, мы учимся беречь окружающий мир

В рамках деятельности Ассоциации "Казанский университетский образовательный округ" был проведен фотоконкурс "Запомним землю такой", итоги которого подведены 29 ноября 2007 года. В целом на конкурс было заявлено 122 работы. Радует, что молодежь поддержала инициативу совета округа, своими работами отобразила понимание бережного отношения к природе. По решению жюри были отмечены 13 призеров и 12 лучших снимков. Победителям вручались дипломы, ценные призы по каждой из трех номинаций, а также за оригинальное фото, приз зрительских симпатий и Гран - при. Все участники встречи получили памятные подарки.

Гран-при

Воробьева Александра Аркадьевна - студентка филологического факультета КГУ
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Номинация "Взгляд из космоса: Запомним землю такой"

I место - Иткина Татьяна Эммануиловна - студентка КГТУ
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II место - Курмашева Назия - учащаяся 8 "а" лицея им. Н.И.Лобачевского при КГУ
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III место - Закирова Лилия - студентка факультета международных отношений и политологии КГУ
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Номинация "Возьми природу за руку"

I место - Малышева Екатерина - студентка исторического факультета КГУ
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II место - Вильданова Эльвира Газинуровна - студентка факультета журналистики и социологии КГУ
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III место - Ханипова Регина Айратовна - выпускница татаро-русского лицея №4 г. Казани
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Номинации "Человек - мудрый хозяин"

I место - Беляева Вера Александровна - студентка философского факультета КГУ
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II место - Хасанов Захар - ученик 9 "д" лицея им. Н.И. Лобачевского при КГУ
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III место - Ахмадулллин Искандер - ученик 9 "д" лицея им. Н.И. Лобачевского при КГУ
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Приз за оригинальное фото

Шершнева Анна Александровна - студентка биолого-почвенного факультета КГУ
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Приз зрительских симпатий

Боглаевская Лена - учащаяся школы N132
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Романова Дарья - учащаяся школы N139
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Маленькими шагами - в большую науку

2007 год был ознаменован 100-летним юбилеем выдающегося ученого и исследователя Евгения Константиновича Завойского. По этому поводу в гимназии №140 города Казани состоялся праздник.

Подготовка к этому мероприятию охватила практически всех учеников гимназии. Конечно, основная нагрузка легла на старшеклассников, так как именно им была поручена разработка классного часа - презентации "Чародей эксперимента" на основе сбора информации об ученом, его окружении, научной деятельности и великом открытии. Съемка фильма, проведение "телемоста" с мест, связанных с именем Е.К. Завойского, потребовали не только времени и сил, но и определенного профессионализма.

В этой связи ребята прочитали литературу о Е.К. Завойском, нашли информацию в интернете. В основном, это воспоминания его родственников, коллег, современников, а также книги, написанные на основе сбора биографических и документальных сведений. В частности, из последних книг особое внимание привлекли издания, написанные Игорем Ивановичем Силкиным, собирателя и хранителя музея им. Завойского при КГУ.

Помимо этого Игорь Иванович провел замечательную экскурсию по музею с демонстрацией опыта на восстановленных приборах, объяснив ребятам принцип действия электронного парамагнитного резонанса.

Разрабатывая классный час и создавая компьютерную презентацию, ребята решили оживить материал и ввели прямые включения. Одно из них - с места, где когда-то стоял дом, в котором Е.К. Завойский жил перед отъездом в Москву. Это сквер за зданием Национальной библиотеки. Другое прямое включение состоялось у памятника ученому напротив здания физического факультета КГУ.

С целью приобщения самых маленьких учеников гимназии к науке была организована познавательная викторина. Все участники увидели, что детская фантазия поистине безгранична и неисчерпаема.

Ученики начальных и средних классов с огромным удовольствием организовали выставку рисунков и защиту проектов "Мои научные фантазии" и "Этот нереальный реальный мир", сделали своими руками фантастические макеты.

Театральное творчество объединило ребят всех возрастов в постановке "Островок научной мысли". На суд зрителей были представлены ролевые постановки, например, миниатюра об Архимеде "Эврика" в стихах. Кстати, костюмы для актеров были подготовлены учащимися.

Самым "вкусным" моментом праздника стало посещение "Парамагнитного кафе", где предлагались блюда с необычными названиями, как например, салат "Броуновское движение". Татарский оч-печмэк превратился в "Бермудский треугольник", медовый торт "Галактика Х" был покрыт яркими звездами и планетами, а еще были "Падающая башня", праздничный пирог "100-летие юбиляра" и многое другое.

Конечно, не обошлось без конкурса стенгазет, плакатов и стихов.

Подобные праздники, в которых сочетается и серьезный теоретический подход, и творческое начало, и элементы игры, просто необходимы.

Директор гимназии № 140 Зульфия Гилязова

Нашим потомкам

Меня всегда поражало 
Стремленье ученых познать 
Все тайны бескрайней вселенной, 
Чтоб шанс человечеству дать. 
Пусть космос такой жестокий 
И холоден он, и далек. 


Но верю, что наши дети 
На Марсе зажгут огонек. 
Они города обоснуют, 
Они разобьют сады, 
Потомкам своим завещая 
Научные их труды.

Бойчук Катерина, 10 "а"

 




