Кабинет Министров Республики Татарстан

Государственный Совет Республики Татарстан

Казанский (Приволжский) федеральный университет

Уважаемые коллеги!

Приглашаем Вас принять участие в

III Всероссийском Фестивале школьных учителей в Елабуге,

который проводится на базе Елабужского института Казанского (Приволжского) федерального университета 16-18 августа 2012 года в рамках Республиканского августовского совещания работников образования и науки.

Для участия в работе Фестиваля приглашаются школьные учителя, представляющие субъекты Российской Федерации, учителя-победители конкурсов «Учитель года», победители приоритетного национального проекта «Образование», молодые специалисты, учителя начальных классов, учителя – предметники, классные руководители в составе делегаций от муниципальных районов Республики Татарстан в количестве трех человек.

В работе Фестиваля примут участие ведущие учителя РФ и РТ, представители системы среднего и высшего профессионального образования, ученые, активно сотрудничающие с общеобразовательными учреждениями, зарубежные специалисты.
Цель Фестиваля: обсуждение актуальных проблем и перспектив развития современной системы школьного образования в России в условиях ее модернизации; обмен опытом и мнениями о психолого-педагогическом, информационном и методическом сопровождении образовательного процесса в современной школе; ознакомление с новыми разработками и достижениями в области образовательных технологий.

Задачи Фестиваля:
- повышение статуса профессии педагога, привлечение внимания общественности к проблемам образования;

- выявление и распространение инновационного педагогического опыта, анализ и обобщение теоретических и практических, традиционных и инновационных подходов в образовании;

- повышение уровня профессионализма специалистов сферы образования;

- разработка совместных научно-практических проектов, расширение связей между вузом и школами РФ;

- взаимодействие и сотрудничество с государственными структурами и общественными объединениями.

Основные направления работы Фестиваля:

1. Инновационная деятельность в образовательном учреждении. 
2. Уроки ФГОС: проблемы и решения.
2. Организация научно-исследовательской деятельности в образовательном учреждении.

3. Психолого-валеологические аспекты развития личности в современных условиях.

4. Педагогический опыт: проблемы, реалии и перспективы.

5. Психолого-педагогическое обеспечение профессиональной деятельности современных учителей.

6. Информационные технологии в образовании.
7. Классный руководитель современной школы: традиции и инновации в воспитательной деятельности.

8. Гендерные аспекты образовательной среды. Мужчина – лидер в образовании. Статус, социальная роль.
Формы работы Фестиваля:
В рамках Фестиваля пройдут: пленарное заседание, публичные лекции ученых-специалистов в области современного образования, круглые столы на актуальные темы, деловые игры, мастер-классы, тренинги, презентации передового педагогического опыта, выставки,  культурная и оздоровительная программа, ярмарка учебно-методической литературы,  творческие и профессиональные конкурсы. 
По окончании работы Фестиваля каждый участник получает  комплект материалов, включающий: компакт-диски с полнотекстовыми версиями всех материалов Фестиваля. По итогам работы выдаются сертификаты, подтверждающие участие в Фестивале.

В рамках работы Фестиваля учителям-участникам предоставляется возможность заявить и провести свой авторский мастер-класс (см. требования к мастер-классу.)

Условия участия в Фестивале:
Для участия в Фестивале необходимо до 1 июля 2012 года направить на электронный адрес Оргкомитета по e-mail: kafped09@yandex.ru сведения об участнике в установленной форме (прилагается). Перед определением состава делегации рекомендуется ознакомиться с проектом программы Фестиваля.
Проживание, питание, культурная программа для участников составит:
-учителям школ регионов России - 6 тыс. рублей; 

- учителям школ Республики Татарстан - за счет организаторов Фестиваля; 

- учителям-участникам Фестиваля прошлых лет - за счет собственных средств.

Контактная информация:

- ответственный менеджер Фестиваля Салимуллина Елена Викторовна, тел. 8-9179384819, e-mail: salimyl@mail.ru
- зав. лабораторией инновационной педагогической деятельности, кандидат педагогических наук, профессор Савина Надежда Николаевна, тел. 8-9172829561, e-mail: nanikosavina@mail.ru 
- зав. кафедрой педагогики, кандидат педагогических наук, доцент Мокшина Надежда Григорьевн, тел. 8-9631251445, e-mail: kafped09@yandex.ru
Приложения:
 Сведения об участнике Всероссийского Фестиваля школьных учителей -2012
1. Фамилия, имя, отчество. 
2. Место работы (наименование образовательного учреждения, должность, преподаваемый предмет, кратко об основных результатах профессиональной деятельности за последние 3 года).

3. Информация-заявка о проведении мастер-класса в рамках Фестиваля (указать тему, необходимое оборудование и заранее связаться с организаторами).

4. Возможность участия в творческих (музыкальных, поэтических) конкурсах.

5. Домашний адрес (с указанием почтового индекса), контактные телефоны, е-mail

Требования к мастер-классу
Мастер-класс – это одна из эффективных форм повышения квалификации педагогов, обобщения и распространения собственного педагогического опыта (демонстрация конкретного методического приема или метода, методики преподавания, технологии обучения и воспитания и т.д.). Основан на «практических» действиях, творческом решении определенных педагогических задач. 

Условия проведения:

- инновационность;

- создание условий для включения всех участников в активную деятельность;

- высокий уровень научно-методической компетентности педагога-Мастера;

- высокая культура презентации профессионального опыта Мастером;
- оптимальное сочетание теоретико-аналитического и действенно-практического компонентов мастер-класса.
Темы и аннотации мастер-классов необходимо прислать до 1 июля 2012 года на электронный адрес Оргкомитета  по e-mail: kafped09@yandex.ru. Позже указанного срока работы приниматься не будут.
Программа будет опубликована за месяц до начала работы Фестиваля на сайте Министерства образования и науки Республики Татарстан и Елабужского института КФУ. Информация о Фестивале – 2010, 2011 гг. размещена на сайте Елабужского института КФУ (www.festival.egpu.ru).
