УВАжаемые коллеги!

             Институт непрерывного образования Казанского (Приволжского) федерального университета, Институт сравнительных исследований модернизации обществ КФУ, Центр Европейского Союза VOICES КФУ, Немецкий центр образования, науки и культуры КФУ приглашают Вас к публикации научных статей в международной  коллективной монографии «Гражданственность: российско-германский диалог».
ЕС объявил 2013 год Европейским годом граждан. Именно в текущем году в Евросоюзе будут отмечать двадцатую годовщину с момента основания гражданства ЕС, которое было введено в рамках Маастрихтского договора. Граждане Европейского Союза  помимо основных прав и обязанностей обладают дополнительными: имеют право избирать и быть избранными в представительные органы власти Евросоюза, свободно передвигаться и трудоустраиваться в европейской зоне, пользоваться ощутимыми преимуществами, которые даёт членство в ЕС. Однако создание общеевропейского дома не привело к ликвидации традиционных проблем развитых стран. По прежнему сохраняют актуальность  в общеевропейском масштабе вопросы нелегальной миграции, беженцев, трудовых мигрантов и других неграждан ЕС.

Сборник задуман как диалог между российскими и германскими учеными. Характерной чертой современного состояния германского общества является поиск адекватного политического, экономического и социального статуса в ЕС, общепринятой модели понимания европейского гражданства. Для России аспект гражданства ЕС интересен тем, что позволяет концептуально осмыслить проблему реализации гражданских прав и обозначить пути её решения, с учётом зарубежного опыта, а также собственных задач и возможностей. 

В сборнике предполагается обсуждение следующих вопросов:

· Гражданское участие в ЕС: демократия versus технократия?

· Гражданство и экономические права: проблема соотношения местного гражданства и гражданства ЕС.

· Положение неграждан в ЕС и России. 

· Проблема правового статуса и социальной интеграции трудовых мигрантов.

· Культура гражданственности: современное состояние.

Список вопросов может быть расширен. 

Целевая аудитория сборника – студенты, аспиранты, преподаватели, ученые и практики, интересующиеся проблемами гражданственности.  

Процедура предоставлений статей:

1. Заинтересованным авторам необходимо предоставить в срок до 01 июля 2013 года CV (не более 3 страниц), список наиболее значимых публикаций и краткие тезисы будущей статьи (2000 – 2500 знаков). 
2. До 15 июля 2013 года редколлегия оповестит авторов, чьи работы будут признаны соответствующими тематике сборника.  

3. Прошедшие процедуру отбора авторы должны до 30 сентября 2013 года выслать полный текст статьи. 
4. Время выхода сборника: февраль 2014 года.
Техническое оформление статей:

Материалы представляются в электронном виде на е-mail: citizenbookkazan@gmail.com. В теме письма указать: «Гражданственность». Формат страницы А4 (210x297 мм). Поля: верхнее, нижнее и правое – 2 см, левое – 3 см; интервал полуторный; отступ 1,25; размер (кегль) – 14; тип – Times New Roman; стиль Обычный. Название печатается прописными буквами, шрифт жирный, выравнивание по центру. На второй строчке печатаются  инициалы и фамилия автора(ов), выравнивание по центру. На третьей строчке – полное название организации, город, страна, выравнивание по центру. После пропущенной строки печатается аннотация на английском языке (3–4 предложения) и ключевые слова на английском языке. После пропущенной строки печатается текст статьи. Графики, рисунки, таблицы вставляются, как внедренный объект и входят в общий объем статьи. Номера библиографических ссылок в тексте даются в квадратных скобках, а их список – в конце текста со сплошной нумерацией. Источники и литература в списке перечисляются в алфавитном порядке, одному номеру соответствует 1 источник. Ссылки расставляются вручную. Подстрочные сноски не допускаются. Минимальный объем от одного автора – 15 страниц (27 тыс. знаков без пробелов), максимальный – 25 страниц. Материалы могут быть подготовлены на русском, английском или немецком языках. 
Участие в сборнике бесплатное. 

Сборник будет выпущен в издательстве Казанского университета с ISBN. Материалы коллективной монографии будут размещены на сайте Казанского федерального университета, а также в международной реферативной базе данных по социальным наукам  – Social Science Open Access Repository (SSOAR) (Кельн, Германия).

Статьи рецензируются специалистами из Германии и России с соответствующей квалификацией и учеными степенями. Оргкомитет оставляет за собой право отклонить материалы, не соответствующие указанной тематике или предъявляемым требованиям к оформлению.
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