г.Казань, “Одаренный ребенок”  (www.kazan-math.info).

Летняя школа «Спектр»

С 12 по 29 августа 2013 года в лагере «Регина» (пос.Петровский) вблизи г. Казани пройдет летняя школа «Спектр». В школу приглашаются школьники, окончившие 8-10  классы, желающие заниматься математикой, физикой, информатикой, астрономией (3-7 классы также приглашаются, см.примечание*). 

В лагере будет два тематических недельных блока. Школьники будут иметь возможность выбора темы обучения в каждом из блоков. Обучение будет проходить в виде регулярных занятий с 9:00 до 13:00  и после обеда (14.00-16.00 в группах А.И.Храброва, Л.А.Емельянова и др. группах повышенной нагрузки). Свободное время будет заполнено разнообразными спортивными и интеллектуальными играми, кружками по интересам, культурными мероприятиями.

Чтобы поехать в Спектр в августе 2013 года, нужно до 20 мая подать заявку с указанием ФИО, класса, школы, города, результатов участия в олимпиадах и до 1 июня выполнить вступительную работу. Присылать заявки и решения нужно по электронной почте на адрес spektr.kazan@gmail.com. Текст вступительной работы будет опубликован на сайте www.kazan-math.info 25 апреля. Школьники, имеющие успешный опыт участия в олимпиадах (не ниже регионального этапа Всероссийской олимпиады или олимпиады им.Эйлера), приглашаются в «Спектр» без экзаменов. 


При заезде в лагерь необходимо предоставить на регистрацию: копию свидетельства о рождении, паспорта, копию паспорта одного из родителей с пропиской, копию медицинского страхового полиса и копию страхового полиса от несчастного случая (застраховаться можно в любой страховой компании, на любой срок, главное чтобы лагерь попадал на период страховки). А также заполненную медицинскую справку.

Стоимость одной путевки, включая оплату за питание, проживание, обучение составляет 21500 рублей. Школьники Татарстана, имеющие успешный опыт участия в олимпиадах, кружках, турнирах могут получить существенную скидку.

Вы можете связаться  с нами по телефону или электронной почте:

Тел. 

+79178899121 (оргвопросы)
e-mail
:
spektr.kazan@gmail.com


предложения о сотрудничестве





+79172501590 - Русаков Алексей Сергеевич



+79173920550 – Лазарева Людмила Юрьевна

*)Примечание. Одновременно со «Спектром» будет проходить лагерь для 3-7 классов «Дилемма». Подробности у нас на сайте www.kazan-math.info.
