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Мониторинг и управление образовательным процессом по курсу «Безопасность жизнедеятельности»
Проблемы подготовки выпускников вузов по вопросам безопасности труда, особенно для отраслей экономики, труд в которых характеризуется повышенной опасностью, постоянно стоят на повестке дня.

Основной целью образования в области безопасности жизнедеятельности (БЖД) является достижение высокого профессионализма, который предусматривает глубокое изучение методов и средств анализа, проектирования, развития и управления техническими системами.

Особо остро проявляются проблемы обеспечения безопасности человека непосредственно на предприятиях, поскольку создаваемая и эксплуатируемая техника и технологии являются основными источниками травмирующих и вредных факторов. Анализ состояния здоровья работающих свидетельствует о его существенном ухудшении за последние годы. 

Уровень смертности населения трудоспособного возраста от неестественных причин – несчастных случаев, отравлений и травм, в том числе производственно-обусловленных, - в настоящее время соответствует аналогичным показателям в России столетней давности и почти в 2,5 раза превышает показатели, сложившиеся в развитых странах, в 1,5 раза – в развивающихся. Смертность трудоспособного населения превышает аналогичный показатель по Евросоюзу в 4,5 раза.

Негативные тенденции четко просматриваются и в профессиональной заболеваемости. За последние десятилетия зарегистрировано свыше 120 тыс. больных с впервые установленным диагнозом профзаболевания. Наиболее высокие показатели профессиональной заболеваемости констатируются в угольной, энергетической промышленности, машиностроении и металлургии. Одним из основных факторов, отрицательно влияющих на здоровье работающего населения Российской Федерации, являются неудовлетворительные условия труда, обуславливающие от 20 до     40 %  трудопотерь по болезням.

Из приведенных данных следует, что проблемы охраны труда являются крайне актуальными в настоящее время. Необходимо отметить, что решающая роль в обеспечении охраны труда отводится руководителю организации и инженерно-техническим работникам (ИТР), поскольку именно они создают культуру охраны труда, которая в конечном итоге определяет, будут или нет эффективными усилия по достижении безопасности.

Поэтому очень важно, чтобы вопросы безопасности жизнедеятельности, были на должном уровне отражены в учебном проекте.

Одной из основных проблем подготовки студентов всех специальностей в вузе является ее академический характер, слабая связь теоретических и практических занятий с реальными проблемами производства, в частности в области безопасности труда.

Для более полного представления об особенностях технологического процесса, основного производственного оборудования, о правилах их технической эксплуатации и вопросах организации инженерной безопасности на производстве кафедрой БЖД  КГЭУ проводятся занятия с использованием базы крупных энергетических предприятий (ТЭЦ-1, ТЭЦ-2, ТЭЦ-3). 

На занятиях, проводимых ведущими специалистами предприятий, внимание студентов обращается на опасные и вредные факторы основных производств, средства коллективной и индивидуальной защиты от них, обсуждаются типичные аварийные ситуации и меры по их предупреждению, вопросы противопожарной профилактики и защиты работающих в условиях чрезвычайных ситуаций. Кроме того, студенты получают возможность ознакомиться с реальными проблемами производства и обеспечения безопасности труда.

При проведении занятий на предприятиях студенты получают ответы не только на вопросы, связанные с производством электрической и тепловой энергии, обеспечением безопасности труда и перспективами развития производства, но и на вопросы о возможном трудоустройстве, об условиях, создаваемых для привлечения молодых специалистов, что имеет важное значение для их дальнейшей адаптации в условиях производства.

Будущий инженер должен уметь обеспечить функциональное совершенство техники, технологичность, приемлемые экономические показатели, а также достичь требуемых уровней экологичности и безопасности в техносфере. С этой целью студент должен уметь выявить все негативные факторы, установить их значимость, уметь разработать и применить в конструкциях машин средства снижения негативных факторов до допустимых значений, с целью предупреждения возможных аварий и катастроф.

Решение задач БЖД при проектировании и эксплуатации технических систем невозможно без знания уровней допустимых воздействий вредных производственных факторов на человека и природную среду, а также негативных последствий, возникающих при нарушении этих нормативных требований. ИТР обязан знать, уметь применять и создавать новые средства зашиты, особенно в области своей профессиональной деятельности.

Для разработки конкретных и практически реализуемых решений рекомендуется пользоваться действующими нормативными правовыми актами, содержащими государственные нормативные требования охраны труда, нормативно-справочной литературой, каталогами технических средств защиты. Учебную литературу рекомендовано использовать лишь в качестве ориентации на поиск решений, так как она содержит материал, отражающий общие и принципиальные подходы.

Рассмотренным блоком знаний в области БЖД должен владеть каждый специалист энергетик.

Учебный процесс, организованный таким образом позволяет выработать у студентов такие важные качества, как готовность к принятию инженерных решений по существующим проблемам производства и, в дальнейшем, соответствовать главному критерию подготовки специалистов – профессиональной востребованности.
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