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	Уважаемые коллеги!
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Искренне поздравляю Вас с Новым 2007 годом! 
Пусть Новый Год станет для всех участников - членов Казанского университетского образовательного округа годом больших свершений во всех сферах вашей социально значимой деятельности!

Уходящий год был насыщен большими событиями, нам вместе удалось решить многие проблемы.Часто совместными усилиями мы искали и находили нужные решения. И все, чего каждый из нас добился, это не просто подарок судьбы, а упорный труд, взаимопонимание, поддержка и целеустремленность. В конечном счете, все это послужило нашему общему делу. Новый год - это праздник, который был и останется символом добра и надежды. И есть уверенность, что мы сделаем все, что еще не успели или пока не смогли.

Уважаемые коллеги, желаю Вам благополучия, счастья, здоровья! Пусть Вам всегда сопутствует успех!

М.Х.Салахов,
ректор КГУ, председатель
Совета Ассоциации КУОО,
председатель
Совета ректоров вузов
Республики Татарстан
	 

	


	 
	
	 
	 
	Какой быть системе профессионального образования 
в Татарстане завтра?

Вопрос создания отраслевых образовательных кластеров, как эффективной формы взаимодействия образовательных учреждений и государства, активно обсуждался в последний месяц уходящего года. Он стал предметом серьезного разговора на заседании Совета ректоров вузов РТ, на заседаниях Правительства Татарстана.

На сегодня обозначились 15 отраслевых образовательных кластеров в различных отраслях экономики. Составлены их паспорта.

Они еще требуют доработки и детализации. Однако проведенный нами анализ паспортов образовательных кластеров уже показал результативность проведенной работы.

Такой комплексной систематизации образовательной карты республики раньше не проводилось. Продолжение работы приведет к тому, что мы сбалансируем количество образовательных учреждений, объемы и профили подготовки квалифицированных рабочих с потребностями той или иной отрасли.

Реструктуризация сети приведет к созданию 30-40 профессиональных колледжей с двухуровневой системой профессионального образования вместо существующих 158 государственных учреждений НПО и СПО.

Создание крупных профессиональных колледжей с сетью их филиалов на местах позволит также, кроме прямой экономии финансовых средств, оснастить 30-40 таких центров.

Принятое решение о существенном увеличении доли 11классников наряду с созданием профессиональных колледжей требует разработки и доведения до выпускников и их родителей информации о предстоящих нововведениях в системе профессионального образования.

В этой части особые надежны на участие предприятий, бизнес-сообщества (доплаты, к стипендиям оплачиваемая учебно-производственная практика, жилищный сертификат, доплаты мастерам) будет как лучшая реклама.

Намеченная реформа профессионального образования потребует создания республиканского нормативно-правового поля.

Оценивая создание образовательных кластеров, ректор Казанского технологического университета С.Г.Дъяконов на совещании в Кабинете Министров РТ (17 ноября) подчеркнул: "3 ноября был опубликован Федеральный закон № 174 "Об автономных учреждениях", где определялась степень их финансовой свободы и ответственности, так что реформа образования, можно сказать, свершилась". В этой области, как отметил С.Г.Дъяконов, госзаказ может стать мощным инструментом выбора в пользу организации автономного учреждения. Что касается распределения абитуриентов, то в условиях демографического спада есть два пути: либо конкуренция за выпускников школ между вузами и ПТУ, либо предлагаемая ступенчатая схема. При создании образовательных кластеров выпускники начальной ступени смогут получать диплом о начальном профобразовании головного вуза. Такая схема сделает возможность получения образования в республике привлекательной и для выпускников из других регионов, поскольку, если они сразу не поступят в вуз, у них появляется возможность начать с профобразования.

Наши Юбиляры

Члены Казанского университетского образовательного округа поздравляют коллективы Татарского государственного педагогического университета и Института госслужбы при Президенте РТ. Юбилярам исполнилось 130 и 10 лет. 
Искренне поздравляем Вас с юбилеями и желаем вам дальнейших успехов и процветания!


	 


	


	 
	
	 
	 
	Благотворительность всегда живет в сердцах людей

"Добро - оно столь многогранно, а история благотворительной деятельности настолько богата традициями, что каждое движение, каждый шаг, поступок, каждое дело, совершенное во имя добра имеет свое определение и существует много названий благородных поступков. Но как бы мы не называли вас - благотворителями, меценатами, попечителями, филантропами, благодетелями, спонсорами, донорами, добровольцами, волонтерами- вы все делаете добро, и это здорово!"

М.Ш. Шаймиев,
Президент РТ

На сегодняшний день законодательство Российской Федерации и Республики Татарстан претерпевают сильные изменения. Как сориентироваться Благотворительность всегда живет в сердцах людей в этих условиях простым гражданам, как найти ответ на интересующую их проблему, на эти и другие вопросы ответила руководитель "Центр социально-правового консультирования" Сафина Зульфия Нурмухаметовна.
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- Уважаемая, Зульфия Нурмухаметовна, Ваш центр сейчас имеет огромное значение для населения Казани. Каковы истоки, предпосылки и цель создания Центра?
- Центр социально-правового консультирования создан на базе Городского центра образования взрослых, который уже с 2002 года предлагает взрослому населению города самые разные образовательные программы.

Но когда началась работа в этом направлении, мы осознали и пришли к такому пониманию, что для огромного количества взрослых людей, особенно социально незащищенных, для студентов и для старшеклассников важной проблемой является ситуация сегодняшнего дня, когда идут различные реформы в стране: жилищная, социальная, в здравоохранении и образовании. Так родилась идея создания "Юридической клиники", хорошо известной студентам формы работы оказания населению бесплатной юридической помощи. Но, работая в контексте "юридической клиники", наши социальные услуги пошли уже гораздо шире и сейчас мы активно развиваем нашу сеть, оформляем новые структуры, такие как Центры социально-правового консультирования населения.

- Скажите, а были ли у вас партнеры, единомышленники, которые помогали Вам в этих начинаниях?
- Идея создания "юридической клиники" по оказанию бесплатной помощи малообеспеченным слоям населения оказалась созвучной республиканской благотворительной организации"Золотое сердце". Когда мы встретились, мы поняли, что необходимы друг другу и начали совместный поиск ресурсов для воплощения этой идеи. Ресурсы нашлись. Прежде всего, это студенты старших курсов юридических факультетов, это студенты социальных факультетов. Сейчас в проекте активно участвуют студенты КАИ, Академии управления "ТИСБИ", медицинского университета. В оформлении офиса "Юридической клиники" нам помогли члены "Золотого сердца". Их финансовая поддержка позволяет нам оплачивать работу тьюторов, преподавателей.

- Социальная тематика очень обширна. По каким вопросам вы консультируете?
- Обращаются к нам с самыми жизненными вопросами. У многих сейчас нерешенные проблемы в связи с принятием федерального закона по дачной амнистии, немало вопросов, связанных с недвижимостью, социальным обеспечением, налоговыми льготами и т.д. 
Часто приходят бабушки, дедушки, которым просто не с кем посоветоваться.

- Как простые граждане узнают об этой "юридической клинике"?
- Любой проект предполагает PR-кампанию. Ее помогли нам провести студенты факультетов связи с общественностью. В нашем случае, в отсутствии ресурсов, к нам отнеслись с пониманием социальные службы города, где наши волонтеры развесили информационные листы. Было несколько публикаций в СМИ. Так люди стали о нас узнавать.

- Каковы перспективы и динамика развития Вашего центра?
- Позитивным является то, что к нам обращается все большее количество людей. Существенно, что и студентов-волонтеров также становится больше. В связи с этим мы открыли такой же центр на базе Татарстанского отделения всероссийского общества инвалидов по ул. Декабристов. Создан центр на ул. Фрезерная. В январе начнут работать центры в п. Дербышки, на ул. Дубравной.

- Новый Год почти уже наступил. Что бы Вы хотели пожелать членам казанского университетского образовательного округа?
- Хочу пожелать всем участникам университетского округа огромных успехов в созидании будущего. Хотелось бы, чтобы к проекту, о котором мы с вами говорили, присоединились все члены КУОО.

УКАЗ
ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН 
"О РЕСПУБЛИКАНСКОМ СОВЕТЕ ПО ВОПРОСАМ БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ"

В целях обеспечения развития и поддержки благотворительной деятельности в Республике Татарстан, осуществления взаимодействия между органами государственной власти, органами местного самоуправления, предприятиями, общественными объединениями, благотворительными организациями, юридическими и физическими лицами 
ПОСТАНОВЛЯЮ:

1. Образовать Республиканский совет по вопросам благотворительной деятельности и утвердить его состав.

2. Утвердить Положение о Республиканском совете по вопросам благотворительной деятельности.

3. Кабинету Министров Республики Татарстан обеспечить организацию исполнения решений Республиканского совета по вопросам благотворительной деятельности; принять решения, направленные на реализацию настоящего Указа.

4. Предложить главам муниципальных районов и городских округов Республики Татарстан, органам местного самоуправления активно содействовать реализации прав граждан и юридических лиц на осуществление благотворительной деятельности, а также обеспечить исполнение решений Республиканского совета по вопросам благотворительной деятельности на территории соответствующего муниципального образования.

5. Настоящий Указ вступает в силу со дня его подписания.

Президент Республики Татарстан М.Ш.ШАЙМИЕВ
Казань, Кремль 16 октября 2006 г. N УП-409
	 


	


	 
	
	 
	 
	Партия конкретных дел поддерживает 
реальные инициативы
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Трудно не согласиться с мыслью, что одной из главных задач развития общества сегодня является формирование заинтересованного и ответственного отношения граждан, особое восприятие социальных нужд. Сама жизнь подтверждает, что, в первую очередь, рост гражданской активности подводит самосознание людей к тому, чтобы не на словах, а на деле попытаться изменить окружающий мир к лучшему. Ведь всегда человек с обостренным чувством гражданственности будет чутко реагировать на социальные запросы.

Радует, что за последние годы заметно выросла активность общественных организаций, расширилось поле их деятельности. В определенной степени этому способствует взаимный интерес представителей общества, власти, бизнеса. Возможно, в определенной степени этому процессу способствовала деятельность Общественной палаты республики, а также развитие поддержки некоммерческих организаций через гранты. Поэтому социально значимыми, на наш взгляд, являются такие совместные действия, как создание атмосферы сопричастности и ответственности за наше общее будущее, будущее отдельной семьи, и просто человека.

В этой связи примечательно то, что в Республике Татарстан стартовало два общероссийских конкурса социальных проектов "Наш город" и "Наши родители", цель которых повышение благосостояния граждан.

Организует Конкурсы Региональная общественная организация содействия правовому просвещению "Культура и Право" при поддержке Всероссийской политической партии "Единая Россия" и общественных организаций "Всероссийский совет местного самоуправления" и "Союз пенсионеров России".

Участниками конкурсов могут стать некоммерческие организации, государственные и муниципальные учреждения, органы местного самоуправления, культурные и образовательные центры, организации культуры, органы территориального самоуправления, благотворительные организации и физические лица.

К проектам предъявляются такие требования, как социальная эффективность, нацеленность на конкретные результаты, рациональный бюджет, его экономичность. Приоритет в отборе победителей будет отдаваться социально оправданным проектам, уже реализованным или реализующимся на момент проведения конкурса. Активное участие в конкурсах позволит утвердить в нас один из принципов и не только добровольческой деятельности, а, наверное, всей жизни "Помогая окружающим, Вы помогаете, прежде всего, … себе!".

И.Терентьева,
зам. руководителя фракции 
"Единая Россия"в ГС РТ,
председатель оргкомитета
конкурсов социальных проектов

В Конкурсе "Наш город"  3 номинации:

· "Наш дом"

· "Чистый город"

· "Город детства"

В Конкурсе "Наши родители"  3 номинации:

· "Активная жизнь"

· "Уважение и поддержка"

· "Бесценный опыт"

Сумма вознаграждения победителя Конкурса на региональном уровне в каждой номинации составляет от 20 000 рублей до 100 000 рублей. На федеральный Конкурс региональный Экспертный Совет номинирует победителя от региона в каждой номинации. Вознаграждение победителя Конкурса на федеральном уровне составляет до 250 000 рублей. Церемония награждения победителей Конкурсов на федеральном уровне пройдет в Москве. 
Заявки на участи принимаются до 31 января 2007. 
Ответы на вопросы и cправки: тел./факс: 231 53 95 
TatianaSp@nm.ru
	 


	


	 
	
	 
	 
	Победитель конкурса "Рунет - 2006"
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В Москве прошла церемонии вручения статуэток "Премии Рунета-2006", которая была учреждена Федеральным агентством по печати и массовым коммуникациям. Были оглашены победители по семи номинациям, и представители лучших интернет-проектов 2006 года, которые получили свои золотые статуэтки. Одним из победителей стало Министерства образования и науки РТ.

Премия Рунета - общенациональная награда, призванная содействовать популяризации высоких технологий в России, отмечает выдающиеся заслуги компаний-лидеров в области информационных технологий и электронных коммуникаций, государственных и общественных организаций.
	 


	

	


	 
	
	 
	 
	Информатизация музеев

В конце ноября на базе Института непрерывного образования КГУ прошли переподготовку учителя средних школ Татарстана по курсу основ естествознания. Большое внимание организаторы уделили использованию интренет-ресурсов в ходе учебной работы. Потому что наша эпоха характеризуется экранным типом культуры. Сформировалось целое поколение, практически неспособное воспринимать и усваивать информацию из письменных и печатных источников и предпочитающее получать информацию из виртуального пространства. В связи с этим на курсах обсуждался вопрос, каким образом можно познакомить это поколение с богатейшим культурным наследием, хранящимся в археологическом, ботаническом, геологическом, зоологическом, этнографическом музеях, а также в музее истории университета, музее Казанской химической школы, музее-лаборатории им.Е.К.Завойского, Музее астрономической обсерватории В.П.Энгельгардта.

Редакция "Информационного вестника", в свою очередь, провела опрос преподавателей-слушателей курса, выяснив интересные факты, и просит читателей включиться в дискуссию. Как повысить эффективность использования электронных музейных ресурсов в учебном процессе? Имеются ли у татарстанских учителей соответствующие методические разработки?

Наталья Зинькина, отв. исполнитель
Программы информатизации музеев КГУ
	 


	


	


	 
	
	 
	 
	Выбор для выпускников

"Первое распределение решает судьбу выпускника на многие годы", - считает председатель Совета ректоров Татарстана Мякзюм Салахов.
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Молодых специалистов по полученной в вузе квалификации звучит особенно актуально. С одной стороны, стране требуются профессиональные кадры, с другой - сами выпускники из двух вариантов "быстрые деньги" на работе не по специальности или карьерный рост в своей сфере с дальнейшем укреплением позиций выбирают последнее.

Поддерживая это стремление, вузы организуют различные мероприятия по трудоустройству. Ярмарки вакансий показывают одни из самых высоких результатов здесь доля принятых на работу от общего числа соискателей, по мнению экспертов, увеличивается с 7-9% до 18-20%.

22-23 ноября в Татарстане на базе КГУ и КГТУ им.А.Н.Туполева прошла широкомасштабная молодежная акция по трудоустройству студентов и выпускников. 56 организаций-работодателей (в том числе Республиканская молодежная биржа труда и Центр занятости населения Казани) встретились с 3 тысячами претендентов. В КГУ впервые была организована видеоярмарка посредством онлайнового моста, через который шла трансляция из Москвы, Санкт-Петербурга, Нижнего Новгорода и Самары. А представители крупных республиканских концернов выступали со сцены УНИКСа, где демонстрировали возможности своих компаний и отвечали на вопросы из зала. За время акции было предложено более 20 тысяч вакансий, только в КГУ свои именные анкеты оставили 823 человека, столько же было собрано в КГТУ. Теперь работодатели ведут индивидуальную работу по подбору персонала. Ее итоги важны для каждого выпускника - возможно, в выбранном занятии заключено дело всей жизни.

Анна Шабалова
	 


	


	 
	
	 
	 
	...Слово профессионала

В январе 2007 года вступают в силу федеральные законы "Об автономных учреждениях" и "О внесении изменений в законодательные акты в связи с принятием Федерального закона "Об автономных учреждениях" (далее по тексту "законы"). Законы опубликованы в Российской газете от 8 ноября 2006 года.
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Цель закона "Об автономных учреждениях", как сказано в пояснительной записке к законопроекту, связана с реструктуризацией бюджетной сферы и имеет попытку снять с бюджетного финансирования те организации бюджетной сферы, в которых имеет место высокая доля платных услуг.

Указанные законы закрепляют новый тип учреждения - автономное учреждение, которое, оставаясь государственным, в то же время наделяется большей степенью свободы в распоряжении переданного ему собственником имущества и в осуществлении поставленных перед ним целей.

Автономное учреждение - это некоммерческая организация, созданная РФ, субъектом РФ или муниципальным образованием для выполнения работ, оказания услуг в целях осуществления предусмотренных законодательством РФ полномочий органов государственной власти, полномочий органов местного самоуправления в сферах науки, образования, здравоохранения, культуры, социальной зашиты, занятости населения, физической культуры и спорта.

В соответствии с новым законом государство не контролирует текущую хозяйственную деятельность автономных учреждений, а работает в рамках государственного заказа, который предполагает оплату за конечный объем услуг. При этом снижается ответственность государства перед конкретными учреждениями. Так законы не предусматривают субсидиарную ответственность собственника по обязательствам такого учреждения, как это предусмотрено для бюджетных учреждений. Автономное учреждение самостоятельно несет ответственность перед кредиторами закрепленным за ним имуществом, за исключением недвижимого имущества и особо ценного движимого имущества. Основная форма работы государства с автономным учреждением - это получение последним от государства государственного заказа на выполнение определенного объема услуг, например, на обучение определенного количества специалистов. Но теперь он не гарантируется точно в тех объемах, которые были. Объем получаемого заказа будет напрямую зависеть от качества предоставляемых потребителю таким учреждением услуг. Появляется элемент конкуренции.

Таким образом, специфика автономного учреждения как нового типа учреждения направлена на повышение эффективности использования автономным учреждением принадлежащего ему имущества для достижения поставленных целей.

Чепарина Ольга Александровна.
Начальник юридического отдела КГУ
	 


