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Ректор КФУ Ильшат Гафуров выступил на церемонии вручения дипломов выпускникам Центра образования по системе «двойных дипломов» КФУ – SUNY (Государственный университет штата Нью-Йорк).
Сегодня мы в очередной раз организуем церемонию публичного вручения дипломов и свидетельств, сказал ректор КФУ Ильшат Гафуров, которые подтверждают успешное прохождение студентами программ дополнительного образования. Эти программы, вне сомнения, значительно усиливают конкурентоспособность наших выпускников. 
Он напомнил, что месяц тому назад, в середине сентября этого года, на заседании ректората вручали дипломы выпускникам программы ДПО «Современный банковский бизнес», которая осуществляется в рамках совместного проекта «Открытый университет ОАО «АК БАРС» Банк».
Реализация на уровне бакалавриата системы «двойных дипломов» КФУ и Государственного университета штата Нью-Йорк, – а здесь наш университет представлен Институтом экономики и финансов, а Университет штата Нью-Йорк Технологическим колледжем этого университета в городе Кэнтон, – ещё одно подтверждение того стратегического курса, который мы проводим в сфере экономического образования, сказал ректор. Мы ориентируем подготовку экономического профиля на тесное взаимовыгодное сотрудничество с бизнес-структурами и банковским сектором.
Он сердечно поблагодарил прибывших на церемонию представителей Технологического колледжа ‑ госпожу Фиáкко, директора международных программ, и господина Дуэля, начальника штаба президента колледжа, который курирует образовательные программы за пределами университетского кампуса. 

Хочу подчеркнуть, сказал Ильшат Рафкатович, что особенность данного проекта заключается в том, что он вписывается в формирующуюся в нашем университете систему «двойных дипломов» и «двойных защит» – кандидатской диссертации и PhD. 
Далее объяснил: скажем, совместная магистерская программа «Физика сложных систем» реализуется нашим Институтом физики совместно с Институтом проблем механики и современного материаловедения (город Ле Ман, Франция), а Институт филологии и искусств вместе с университетом Париж-3, Новая Сорбонна, работают по программе «Филологическое образование, бакалавриат».
Он напомнил, что в этом году в рамках договора между КФУ и научно-промышленной корпорацией РИКЕН в Институте физики состоялась защита по экспериментальной физике, по итогам которой соискатель получил как степень кандидата наук, так и PhD.
Мы намерены всячески развивать эту систему и впредь, заявил ректор. И в этом отношении мы придаём большое значение сотрудничеству с Технологическом колледжем Государственного университета штата Нью-Йорк в городе Кэнтоне, бакалаврские программы которого пользуются большим авторитетом как среди учащейся молодёжи, так и среди бизнесменов. 
Технологический колледж является одним из научно-образовательных центров государственного университета штата Нью-Йорк – мирового лидера в реализации программ специального профессионального образования по дистанционной системе в интерактивном режиме. Достаточно сказать, что в этом университете обучаются ныне свыше 430 тысяч студентов из 150 стран, причём более 100 тысяч из них – это преуспевающие бизнесмены, которые стремятся укрепить свои профессиональные возможности за счёт освоения университетских образовательных программ.
И это не случайно, по мнению Ильшата Рафкатовича: так, в программе BBA особое внимание уделяется не только приобретению навыков и знаний, необходимых менеджеру или владельцу собственного бизнеса, но и развитию лидерских способностей, умению принимать важные стратегические решения.
Хочу сказать тем, кто об этом не знает, обратился он к собравшимся, что программа делового администрирования реализуется в нашем центре образования с 2008 года, и она пользуется популярностью: сейчас проходят обучение 52 человека. Хотя получение диплома Технологического колледжа – дело весьма непростое, оно требует большого труда и немалых усилий. Судите сами: из 20 студентов, которые первыми начали заниматься по этой программе, до получения диплома дошли только шесть человек. Тем ценнее этот диплом.
Из этих шести выпускников программы четыре человека продолжают учёбу в Институте экономики и финансов на специалитете или в магистратуре, а два выпускника уже востребованы на рынке труда: Наиля Шавалиева – занята в гостиничном бизнесе, а Ксения Чернова – в сфере аудита. Поскольку программа BBA является первой ступенью к получению диплома MBA, то надеюсь, сказал ректор, что мы увидим кого-то из сегодняшних дипломантов и на нашей программе MBA.
