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Введение

 Среднее профессиональное образование – составная часть российской системы образования и отражает его современное состояние, тенденции развития и проблемы.  

 Следуя за научно-техническим прогрессом, продолжая наращивать объем и интенсивность информации, современное   образование  не решает проблем самочувствия, психической и физической переносимости  учебных и рабочих нагрузок как обучающимися, так и педагогами. В соответствии с этим в системе образования должны быть реализованы новые функции, связанные с подготовкой обучающихся к жизненной и трудовой деятельности, к обучению их здоровому образу жизни,  развитию культуры здоровья.

Здоровье, являясь важнейшей ценностью человека и общества, относится к категории государственных приоритетов, поэтому процесс его сохранения и укрепления вызывает серьезную озабоченность не только медицинских работников, но и педагогов, психологов, родителей. В масштабе страны принимаются законы, создаются и реализуются программы, направленные на повышение духовности и укрепление здоровья граждан, в том числе учащейся молодежи: Законы Российской Федерации и Республики Татарстан «Об образовании»; Основы законодательства Российской Федерации об охране здоровья граждан;  Национальная доктрина образования России, Федеральная программа развития образования, Концепция модернизации российского образования на период до 2010 года и др.

По определению Всемирной организации здравоохранения здоровье – это состояние полного физического, душевного и социального благополучия, а не только отсутствие болезней или физических дефектов. Здоровье – не только физическая, душевная ценность для каждого из нас, неоценимое богатство человека, но и высокая морально-этическая гуманистическая ценность. Непонимание значимости здоровья для полноценной жизни человека – признак низкой общей культуры и медицинской неграмотности. Здоровье страны, по мнению ведущих социал-гигиенистов (Лисицын Ю.П., Комаров Ю.М.) зависит от образа жизни (49-53%), генетических особенностей (18-22%), окружающей среды (17-20%), деятельности учреждений здравоохранения (8-10%). Именно эти факторы учитывались   при разработке  Программы формирования здоровьесберегающего образовательного пространства в  системе среднего профессионального образования.

Соотношение факторов, определяющих здоровье
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  К концу 90-х годов произошло резкое ухудшение здоровья населения, в том числе молодежи.   В среднем по России только 10% выпускников школ могут считаться практически здоровыми, 50% имеют морфофункциональную патологию, 40%-хронические заболевания. За последние 10 лет увеличилось число социально-значимых болезней (органов пищеварения - в 1,3 раза, нарушений опорно-двигательного аппарата – в 1,5-2 раза, аллергических болезней - в 3 раза, нарушений зрения – в 5 раз). Каждый четвертый подросток имеет пограничные нервно-психические отклонения. Особенно неблагоприятная ситуация со здоровьем обучающихся сложилась в школах нового типа (гимназиях, колледжах и т.д.) в связи с ростом объема и сложности учебной информации в условиях отсутствия гигиенической регламентации учебного процесса. 

К причинам, обуславливающим ухудшение состояния здоровья студентов, относятся   чрезмерные стрессовые нагрузки, снижение общего уровня культуры, что способствует распространению вредных привычек: курению, употреблению наркотиков, неподвижному образу жизни, нерациональному питанию. Для преподавателей,  также как и для студентов, характерны чрезмерные учебные нагрузки и стрессы. Неблагоприятным фоном для научно-обоснованного жизнеобеспечения образовательного учреждения является нарушение санитарно-гигиенических норм и правил (освещение, отопление, водоснабжение, канализация и др.). Поэтому образовательное учреждение должно взять на себя функции создания условий для сохранения и укрепления здоровья студентов, преподавателей и сотрудников.

Цели и задачи

Здоровьесберегающее образовательное пространство учреждения среднего профессионального образования – совокупность материальных и социальных условий и факторов, содержания, форм и методов функционирования образовательного учреждения, направленных на всестороннее развитие личности субъекта образовательного процесса в гармонии трех ее начал – духовного, нравственного и физического. Субъектами образовательного процесса являются преподаватели, студенты и сотрудники. Одинаково важно создать условия, максимально обеспечивающие сохранение и даже восстановление здоровья каждого из них.

Структура здоровьесберегающего образовательного пространства
                среднего профессионального образовательного учреждения
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Цель формирования здоровьесберегающего образовательного пространства – создание среды, способствующей обучению и воспитанию личности специалиста, обладающего потребностью в здоровом образе жизни, сосуществующего в гармонии с самим собой, обществом, природным и техногенным окружением, а также способного научить других людей сохранять, укреплять и восстанавливать здоровье.

Основные задачи по реализации внутриучилищной (внутриколледжной) политики приоритета здоровья в жизни человека:

· создание благоприятных социальных и материальных условий и оптимального психологического микроклимата, способствующих воспитанию физически здоровой, духовно богатой, высоконравственной, образованной личности, уважающей традиции и культуру своего и других народов;

· проведение психокоррекции преподавателей, сотрудников и студентов в целях повышения самосознания в вопросах ценности здоровья и здорового образа жизни и формирования потребности в проведении профилактических и реабилитационных мероприятий для поддержания и восстановления здоровья;

· повышение квалификации субъектов образовательного процесса по вопросам теории и практики формирования здорового образа жизни;

· создание и использование здоровьесберегающих педагогических технологий в образовательном процессе;

· увеличение объема и повышение качества внеаудиторных мероприятий, направленных на сохранение и укрепление здоровья;

· проведение прикладных научных исследований состояния здоровья субъектов образовательного процесса в системе среднего профессионального образования   и участие в реализации отраслевых программ регионального и федерального уровней, направленных на сохранение и улучшение здоровья населения;

· расширение перспектив образования для людей с ограниченными возможностями здоровья;

· содействие распространению опыта формирования здоровьесберегающего образовательного пространства в средних профессиональных образовательных учреждениях.

Формирование здоровьесберегающего образовательного пространства в образовательном учреждении основывается на следующих принципах:

· диагностика и учет психофизических состояний субъектов образовательного процесса;

· единство личной психологической потребности в здоровом образе жизни и профессиональной подготовки субъектов образовательного процесса;

· социальной ответственности за здоровье свое и окружающих;

· новизна и разнообразие используемых средств;

· моральное и материальное стимулирование здорового образа жизни.

Работа по сохранению и укреплению здоровья субъектов образовательного процесса включает три интегральных направления:

· создание научно-обоснованных санитарно-гигиенических условий и соответствующей материально-технической базы функционирования образовательного учреждения, способствующих сохранению, восстановлению и укреплению здоровья;

· формирование осознанного отношения каждого субъекта образовательного процесса к приоритету здоровья в жизни человека;

· осуществление мониторинга качества образовательной среды.

Основные направления деятельности по созданию
здоровьесберегающего образовательного пространства

Создание управленческого механизма

Руководство процессом формирования здоровьесберегающего образовательного пространства осуществляет директор образовательного учреждения:

· является лидером, влияющим на сознание субъектов образовательного процесса путем умелого применения методов психолого-педагогической коррекции личности;

· осуществляет связь с государственными органами управления и общественными организациями;

· определяет обязанности и полномочия каждого субъекта образовательного процесса в соответствии с его способностями;

· координирует деятельность всех структурных подразделений образовательного учреждения;

· осуществляет контроль за всеми видами деятельности в образовательном учреждении;

· активно использует методы материального и морального стимулирования.

Непосредственными организаторами создания здоровьесберегающего образовательного пространства в соответствии с должностными обязанностями являются заместители директора, которые:

· активно участвуют в создании условий труда, способствующих сохранению здоровья и повышения работоспособности субъектов образовательного процесса;

· привлекают к работе сотрудников, преподавателей, находящихся в должностном подчинении, а также инициативных, творчески настроенных студентов;

· руководят творческими, рабочими группами, созданными для выполнения определенного вида работ.

Универсальный алгоритм управления качеством формирования здоровьесберегающего образовательного пространства представляет собой замкнутый цикл, состоящий из следующих этапов:

· поиск проблемы - выявление дефектов в деятельности образовательного учреждения, в частности, условий и факторов, которые негативно сказываются на здоровье субъектов образовательного процесса;

· наблюдение – уяснение сути проблемы;

· анализ проблем - выявление главных причин появления и существования недостатков;

· планирование и проведение мероприятий по устранению причин;

· проверка – подтверждение эффективности действий;

· стандартизация – постоянные действия по устранению недостатков;

· оценка действий и дальнейшее планирование работы.

Универсальный алгоритм управления качеством 
здоровьесберегающего образовательного пространства
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Создание материально-технической базы в соответствии 
с санитарно-гигиеническими нормами и правилами 
функционирования  образовательного учреждения

Для поддержания материально-технической базы в соответствии с санитарно-гигиеническими нормами и правилами следует предусмотреть:

· планирование и проведение мероприятий по ремонту и содержанию технических устройств (отопление, водоснабжение, канализация, освещение) и учебного оборудования в соответствии с санитарно-гигиеническими нормами и правилами;

· проведение занятий по гигиеническим аспектам жизни, охране труда, технике безопасности и противопожарной безопасности со студентами, преподавателями и сотрудниками;

· обеспечение рационального и сбалансированного питания;

· организацию медицинского обслуживания.

Поиск и внедрение 
здоровьесберегающих педагогических технологий

Проведение своевременной диагностики и психолого-педагогической коррекции личности субъектов образовательного процесса. Успех внедрения здоровьесберегающей системы воспитания в профессиональном образовательном учреждении во многом зависит от подготовленности к восприятию ее идей участниками процесса. Профессионализм педагога должен сочетать умение дать профессиональные знания подрастающему поколению, а также желание и умение сохранить и укрепить здоровье студента и свое собственное.

Психолого-педагогическая коррекция личности начинается с диагностики ее жизненных приоритетов. Студенты различаются не только уровнем тех или иных способностей, но и собственным представлением о себе и своих интеллектуальных и физических возможностях, которые за период обучения, подвержены изменениям.

Для изучения жизненных приоритетов студента, состояния его здоровья используются методы:

· предварительное знакомство с личными делами студентов;

· диспансеризация студентов;

· педагогическое наблюдение, беседы со студентами, товарищами, преподавателями, родителями, анкетирование, анализ результатов деятельности студентов, социометрический анализ, которые позволяют выявить личностные пристрастия, интересы и склонности, уровень умственного развития, общий кругозор, физические возможности.

Использование этих методов позволяет педагогам и студентам глубже познать друг друга, найти точки соприкосновения интересов, выявить моменты расхождения во взглядах и с учетом этого совместно строить образовательную деятельность, как равноправные участники педагогического процесса, что способствует снижению риска возникновения конфликтов, а значит нервных стрессов и неврозов.

Психолого-педагогическая коррекция личности педагога предполагает внесение корректив в систему повышения квалификации педагогических кадров. В программы курсов, педагогических лекториев необходимо включать темы, способствующие повышению самосознания педагогов в вопросе ценности здоровья и здорового образа жизни, обучающие педагогов методам изучения личности студента и коррекции своей педагогической деятельности с учетом результатов диагностики.

Психолого-педагогическая коррекция сознания субъектов образовательного процесса, обеспечивающих формирование здоровьесберегающего образовательного пространства, реализуется через:

· диагностику их психологической готовности к восприятию приоритетов здоровья и здорового образа жизни, внедрению здоровьесберегающих педагогических технологий в практическую деятельность;

· анализ директивных документов, научно-методической литературы, материалов периодической печати;

· прогнозирование ситуации и планирование научно-методической, учебной, исследовательской, спортивно-оздоровительной работы по реализации идей здорового образа жизни;

· организацию и проведение постоянно действующей системы информационной пропаганды, направленной на избавление от вредных привычек, формирование здорового образа жизни, профилактику заболеваний;

· профессионально направленную подготовку специалистов медицинского и немедицинского профилей для проведения работы по сохранению и укреплению здоровья, профилактики заболеваний;

· планирование, разработку, реализацию и оценку эффективности программ образовательного учреждения по укреплению и сохранению здоровья;

· участие в отраслевых программах по сохранению и укреплению здоровья, профилактики заболеваний;

· моральное и материальное поощрение сотрудников, преподавателей и студентов за участие в программах по сохранению и укреплению здоровья, распространение валеологических знаний, проведение научных и исследовательских работ в данном направлении.

Организация учебной деятельности по формированию здоровьесберегающего образовательного пространства включает:

· оптимальное, с учетом физиологических норм и принципов, построение учебного процесса (распределение учебной нагрузки в зависимости от изменения светового дня, начала и конца недели, семестра), а также рациональное построение занятий, обеспечивающее адекватное восстановление сил;

· мотивацию обучения и педагогического труда: видение перспектив трудоустройства, роста карьеры, повышения заработной платы; 

· коррекцию творческой деятельности педагога в зависимости от личностных характеристик, стажа работы, возраста, образования;

· использование научно-обоснованных здоровьесберегающих средств и методов обучения и контроля знаний и умений:

создание учебно-методических комплексов по каждой теме, содержащих разнообразный дидактический материал; учебно-методических пособий управляющего типа для самостоятельной работы студентов; компьютерных обучающе-контролирующих программ; обучающе-контролирующих пособий, рассчитанных для индивидуальной работы и самоконтроля студентов;

использование творческих форм проведения занятий; 

· осознание успешности обучения и педагогического труда; введение рейтинговой системы оценки деятельности студентов, преподавателей и сотрудников, моральное и материальное вознаграждение по результатам рейтинга.

Специфика медицинского образования обуславливает необходимость формирования у студентов сознательного отношения к своему здоровью и здоровью окружающих, поэтому содержание образования должно включать валеологическое и психокоррекционное направления.

Валеологическое содержание образования реализуется через:

· дисциплины по выбору студентов, факультативы, предметные и спортивные секции;

· дисциплины федерального компонента, дополненные темами о здоровом образе жизни;

· учебно-программное и учебно-методическое обеспечение образовательного процесса, включающего как теоретические, так и практические аспекты здорового образа жизни.

Организация воспитательной работы в образовательном учреждении. Формирование здорового образа жизни и его пропаганда включают:

· овладение преподавателями формами и методами изучения личности студента, его отношения к своему здоровью и здоровью окружающих с целью выявления лиц, относящихся к группам риска по состоянию здоровья и поведению для планирования индивидуальных и коллективных мероприятий;

· создание информационного банка данных о состоянии здоровья студентов, преподавателей и сотрудников и использование его для планирования мероприятий по восстановлению и укреплению здоровья;

· создание творческих студенческих групп с целью изучения и распространения идей здорового образа жизни;

· проведение коллективных зрелищных мероприятий, направленных на пропаганду здорового образа жизни;

· издание студенческих стенных газет, журналов и других материалов для санитарно-гигиенического просвещения;

· обучение студентов, преподавателей и сотрудников стандартам гигиенического поведения, в частности, приемам самообследования, самопомощи и взаимопомощи;

· проведение медико-социальных и социологических исследований образа жизни и здоровья студентов с целью планирования работы по сохранению и укреплению физического и психического здоровья.

Формирование физической культуры включает:

· организацию и участие в проведении медицинского осмотра студентов;

· содействие правильному формированию и всестороннему развитию студентов в соответствии с возрастными нормами физического развития организма и учетом индивидуальных особенностей каждого студента;

· создание условий для коллективных и индивидуальных занятий физической культурой студентам, преподавателям и сотрудникам с целью обеспечения физического и душевного комфорта, а также поддержания их высокой работоспособности;

· формирование здорового образа жизни студентов, преподавателей и сотрудников путем санитарно-просветительной работы, проведения спортивно-массовых мероприятий;

· совершенствование форм и методов обучения студентов физической культуре;

· формирование у студентов потребности в систематических занятиях спортом, совершенствовании спортивного мастерства, в физическом самосовершенствовании;

· привлечение студентов в сборные команды по различным видам спорта;

· воспитание у студентов высоких моральных, волевых и физических качеств;

· оснащение и поддержание в рабочем и эстетическом состоянии материально-технической базы для занятия физической культурой.
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Педагогический мониторинг

Педагогический мониторинг формирования и функционирования здоровьесберегающего образовательного пространства предусматривает планомерное отслеживание всех направлений деятельности образовательного учреждения и включает диагностику, прогнозирование и коррекцию физического и нравственного развития личности. С этой целью мониторинг проводится в 3 этапа.

Этапы педагогического мониторинга
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Первый этап – стартовая диагностика состояния материально-технической базы, физического развития, медицинской активности и психологической готовности к восприятию идей здорового образа жизни. Стартовая диагностика проводится для дальнейшей работы с учетом возможностей и потребностей образовательного учреждения, сотрудников и студентов. При этом важно рассматривать не только настоящие возможности и потребности, но и в перспективе их предполагаемых изменений в условиях здоровьесберегающей образовательной среды. Стартовая диагностика проводится администрацией, социально-психологической службой, результаты ее доводятся до сведения всего коллектива, т.к. этой информацией должны владеть не только преподаватели, но и все сотрудники. Стартовая диагностика начинается с профориентационной работы, подготовительных курсов, содержание которых не должно сводиться лишь к учебной информации, необходимой для поступления в образовательное учреждение, но еще до поступления в СПОУ предполагает развитие потребности в здоровом образе жизни как части будущей профессиональной деятельности.

Второй этап – экспресс-диагностика основных характеристик здоровьесберегающего образовательного пространства. Ее результаты позволяют оперативно вносить коррективы по ходу работы и служат основой для всей деятельности образовательного учреждения.

Третий этап – итоговая диагностика за период, определяемый для каждого направления отдельно.

Последовательное осуществление мониторинга позволяет обеспечить интеграцию всех характеристик здоровьесберегающего образовательного пространства, своевременную коррекцию каждого процесса, прогнозирование результатов и, в конечном итоге, получить оптимальную среду для воспитания здорового поколения.
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Содержание этапов мониторинга формирования 

здоровьесберегающего образовательного пространства

 По результатам итогового этапа мониторинга образовательное учреждение может быть отнесено к одной из пяти групп по данному направлению деятельности.

1 группа – в образовательном учреждении не проводится целенаправленная работа по сохранению, укреплению и восстановлению здоровья студентов, преподавателей, сотрудников.

2 группа – в образовательном учреждении проводятся отдельные мероприятия, направленные на формирование приоритета здоровья, здорового образа жизни.

3 группа - в образовательном учреждении проводится системная работа по отдельным направлениям с целью сохранения, укрепления и восстановления здоровья студентов, преподавателей, сотрудников.

4 группа – в образовательном учреждении осуществляется комплексная, системная деятельность по формированию здоровьесберегающей образовательной среды.

5 группа – опыт работы образовательного учреждения по формированию здоровьесберегающего образовательного пространства используется в других учебных заведениях среднего профессионального образования Российской Федерации.
Социальное партнерство

Реализация Программы  формирования здоровьесберегающего образовательного пространства в системе среднего профессионального образования требует участия общественных и государственных организаций, от которых   зависит ее реализация. 


Министерство здравоохранения Российской Федерации.

Региональные министерства и управления здравоохранения:

· разработка и реализация целевых программ по профилактике заболеваний и формированию здорового образа жизни населения;

· организация и проведение   мероприятий, направленных на укрепление, восстановление здоровья преподавателей, сотрудников и студентов СПОУ;

· обеспечение медицинского обслуживания студентов и сотрудников СПОУ: создание поликлиник для студентов средних профессиональных учебных заведений по аналогии с межвузовской поликлиникой;

· разработка и внедрение компьютерной программы по монито​рингу здоровья и особенностям образа жизни студентов.

Центры Государственного санитарно-эпидемиологического надзора:

· обеспечение санитарно-эпидемиологического благополучия;

· контроль за выполнением гигиенических мероприятий, соблюдением санитарных норм и правил;

· применение мер административного принуждения при выявлении санитарных правонарушений;

· принятие в пределах своей компетенции мер по улучшению условий учебы и труда субъектов образовательного учреждения.

  Министерства и управления по делам молодежи и спорту:
· создание и финансирование региональных целевых программ по формированию здорового образа жизни учащейся молодежи;
· организация региональных спартакиад;

· совместная с преподавателями физического воспитания СПОУ РТ разработка методических рекомендаций по проведению коллективных мероприятий и индивидуальной работы, направленной на укрепление психического и физического здоровья молодежи.

Региональные центры профилактики наркотизации населения, Региональные центры по профилактике и борьбе со СПИДом, Региональные  и городские наркологические диспансеры, центры профилактики алкогольной и наркотической зависимости и другие:

· подготовка и распространение методических рекомендаций и пропагандистской литературы по профилактике заболеваний, вредных привычек, формированию здорового образа жизни;

· организация медико-психологической помощи молодежи;

· подготовка кадров для проведения работы по профилактике заболеваний, вредных привычек, формированию здорового образа жизни.

Министерство образования Российской Федерации, Региональные министерства и управления образования и пр., Институт среднего профессионального образования РАО:

· совершенствование нормативно-методического сопровождения среднего профессионального образования с целью формирования здоровьесберегающей образовательной среды;

· расширение тематики фундаментальных и прикладных научных исследований по проблеме формирования здоровьесберегающей образовательной среды в системе среднего профессионального образования

· распространение передового опыта по созданию здоровьесберегающей образовательной среды;

· разработка и включение в цикл повышения квалификации преподавателей средних профессиональных образовательных учреждений раздел, обеспечивающий теоретическую и практическую подготовку преподавателей в области сохранения, укрепления и восстановления здоровья участников образовательного процесса;

· включение в процедуру лицензировании, аттестации и аккредитации средних профессиональных образовательных учреждений анализа деятельности учебного заведения по формированию здоровьесберегающей образовательной среды и учитывать это при принятии решения о возможности выдачи соответствующих документов и сроков их действия.

Региональные советы директоров средних профессиональных образовательных учреждений, Совет директоров средних  образовательных учреждений РФ:

· организация и проведение конкурсов, исследовательских работ студентов;

· организация циклов повышения квалификации преподавателей;

· учебно-программное и учебно-методическое обеспечение образовательного процесса;

· создание и внедрение здоровьесберегающих педагогических технологий;

· организация конкурсов на лучшего классного руководителя, лучшего преподавателя года, лучший учебник и учебно-методическое пособие;

Комитеты профсоюза  работников отрасли:

· обеспечение санаторно-курортного лечения субъектов образовательного процесса;

· организация рационального труда в СПОУ   согласно коллективным договорам.

 Руководителям средних профессиональных образовательных учреждений:

· создание управленческого механизма, обеспечивающего мотивационное и директивное участие всех субъектов образовательного процесса в формировании здоровьесберегающей среды;

· создание условий жизнеобеспечения образовательного учрежде​ния в соответствии с санитарно-гигиеническими нормами и пра​вилами;

· проведение диагностики и психокоррекции личности субъектов образовательного процесса с целью формирования мотивации на сохранение и укрепление своего здоровья и здоровья окружаю​щих людей;

· обучение преподавателей и сотрудников навыкам сохранения и укрепления здоровья своего и окружающих;

· проведение коррекции организации учебного процесса с учетом физиологических норм;

· проведение коррекции содержания образования для обучения студентов навыкам сохранения и укрепления здоровья своего и окружающих;

· проведение комплексной внеучебной работы по формированию потребности в здоровом образе жизни, его пропаганде и практи​ческой реализации;

· создание системы физического воспитания для всех без исключе​ния студентов, организовать группы для занятия физкультурой лиц с различной патологией;

· проведение трехэтапной педагогического мониторинга, обеспечи​вающего постоянное совершенствование качества образователь​ной среды;

· обеспечение моральной и материальной мотивации сотрудников, преподавателей и студентов в здоровом образе жизни, его пропаганде;

· расширение социального партнерства: организация сотрудничества с общественными и государственными организациями, призванными по роду своей деятельности заниматься укреплением здоровья учащейся молодежи.

ПРИМЕРНАЯ ПРОГРАММА 
формирования здоровьесберегающего образовательного пространства            в системе  среднего профессионального образования 

Программа состоит из 3 этапов, соответствующих 3 учебным годам. Каждое образовательное учреждение составляет конкретный ежегодный план работы реализации предложенной Программы с учетом региональных и локальных особенностей, а также с учетом профиля подготовки.

	СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ
	ОЖИДАЕМЫЙ РЕЗУЛЬТАТ

	1 этап

	1. Создание материально-технической базы

	1.1. Анализ состояния материально-технической базы*
	Акт экспертизы Центра санитарно-эпидемиологического надзора (ЦГСЭН), планирование работы по его реализации. Составление финансовой сметы

	1.2. Разработка методических рекомендации по аттестации рабочих мест административно-управленческого аппарата и учебно-вспомогательного персонала 
	Локальный акт «Положение об аттестации рабочих мест административно-управленческого аппарата и учебно-вспомогательного персонала образовательного учреждения»

	1.3. Разработка программы учебы, методических рекомендаций по безопасной работе на компьютерах. Учеба сотрудников, преподавателей и студентов по охране труда и технике безопасности.
	Программа обучения сотрудников, преподавателей и студентов образовательного учреждения по безопасной работе на компьютерах. Ведомость по результатам экзамена по охране труда и технике безопасности

	2. Информационный поиск по проблеме

	2.1.Изучение социально-правовой базы по вопросу сохранения, восстановления и укрепления здоровья личности*
	Локальная социально-правовая база образовательного учреждения

	2.2. Изучение теоретических основ и опыта работы образовательных учреждений по данной проблеме*
	Аннотированная библиография по проблеме. Тематическая подборка материала.

	3. Диагностика и психокоррекция сознания субъектов образовательного процесса

	3.1. Диагностика жизненных приоритетов субъектов образовательного процесса, отношения к здоровью и здоровому образу жизни*
	Пакет средств диагностики и самодиагностики. Аналитические справки по результатам диагностики.

	3.2. Педагогический всеобуч по вопросу приоритета здоровья и здорового образа жизни*
	План работы педагогического совета, методического совета, Совета классных руководителей, Совета образовательного учреждения, регионального совета директоров СПОУ 

	3.3. Студенческий всеобуч. Подготовка волонтеров в региональных и городских организациях*
	Программы и методические разработки тематических классных часов, научно-практических конференций студентов

	3.4. Родительский всеобуч*
	Родительские собрания с анализом результатов изучения личности студента и циклом тематических лекций

	4. Организация учебной деятельности

	4.1. Оптимизация организации учебного процесса
	Методические требования к составлению графика учебного процесса и расписания учебных занятий с учетом физиологических особенностей организма и требований учебного плана для каждой специальности

Методические рекомендации по оформлению и оснащению учебных кабинетов с учетом физиологических особенностей организма и реальных условий образовательного учреждения.

	4.2. Корректировка содержания учебного материала по всем специальностям подготовки, обеспечивающего валеологическое направление образования
	Рабочие программы по дисциплинам, способствующим формированию здорового образа жизни и обеспечивающим обучение практическим навыкам по сохранению и укреплению здоровья.

Рабочие программы по дисциплинам федерального компонента с элементами валеологического воспитания.

	4.3. Использование на учебных занятиях здоровьесберегающих средств, методов обучения и контроля знаний и умений*
	Творческие учебные занятия с методической целью: «Демонстрация здоровьесберегающих средств и методов обучения и контроля знаний». 

Методические рекомендации по проведению физкультпауз на учебных занятиях.

	4.4. Оптимизация учебно-методического обеспечения образования, способствующего мотивации и успешности обучения*
	Учебно-методические пособия управляющего типа, сборники контрольных материалов для самостоятельной подготовки студентов.

	4.5. Расширение перспектив получения образования для лиц с ограниченными возможностями здоровья* 
	Учебные программы и учебно-методическое обеспечение курсов для лиц с ограниченными возможностями здоровья 

	4.6. Предоставление возможностей студентам для расширения и углубления знаний в профессиональной области и вопросах формирования здорового образа жизни*
	Учебно-исследовательские работы студентов, кружковая работа

	5. Организация воспитательной и спортивно-оздоровительной работы

	5.1. Участие в федеральных, региональных и городских программах, направленных на формирование здорового образа жизни*
	План работы образовательного учреждения по участию в реализации федеральных, региональных, городских программ, материалы его выполнения.

	5.2. Санитарно-гигиеническое просвещение субъектов образовательного процесса; родителей; населения*
	Тематические лекции и методические рекомендации для практического обучения по санитарно-гигиеническому просвещению.

	5.3. Внеучебные мероприятия по воспитанию приоритетов здоровья в жизни человека*
	Методические разработки классных часов, конференций, студенческие журналы, бюллетени и другие.

	5.4. Внеучебные мероприятия по физическому развитию студентов, сотрудников и преподавателей*
	Совершенствование материально-технической базы для индивидуальных занятий физической культурой. Спортивные праздники, соревнования. Спортивные секции

	5.5. Индивидуальная работа с «проблемными» студентами*
	Планы работы классных руководителей и заведующих отделениями с «проблемными» студентами 

	6. Медико-социальная защита субъектов образовательного процесса

	6.1. Диспансеризация*
	Индивидуальные карты результатов скринингого медицинского обследования. Карты диспансерного наблюдения

	6.2. Лечение и профилактика заболеваний*
	Работа медицинских кабинетов по профилактике и лечению заболеваний.

	7. Обобщение и анализ результатов работы образовательного учреждения по формированию здоровьесберегающего образовательного пространства  
на 1-м этапе

	7.1. Анализ деятельности, направленной на формирование здоровьесберегающего образовательного пространства*
	Аналитические справки по результатам анализа. План работы на следующий год

	7.2. Обобщение результатов, распространение опыта*
	Публикации в печати. Анализ работы на региональном совете директоров СПОУ. Моральное и материальное поощрение студентов, преподавателей и сотрудников, следящих за своим здоровьем и пропагандирующих здоровый образ жизни.

	II этап  

	1. Создание материально-технической базы

	1.1. Аттестация рабочих мест административно-управленческого аппарата и учебно-вспомогательного персонала
	Аналитическая справка по результатам аттестации рабочих мест. Составление финансовой сметы. Реализация плана. 

	1.2. Контроль за состоянием техники безопасности, эксплуатации компьютеров, аппаратов, приборов
	Оперативное устранение недостатков

	2. Информационный поиск по проблеме

	2.1. Изучение теоретических основ формирования наркозависимости, существующих методов профилактики наркомании
	Учебная программа, цикл лекций и методические рекомендации по теме «Наркология. Профилактика наркомании»

	3. Диагностика и психокоррекция сознания субъектов образовательного процесса

	3.1. Оказание помощи в формировании установки на здоровый образ жизни
	Методические рекомендации по самовоспитанию, самореализации для ведения здорового образа жизни

	3.2. Борьба с вредными привычками
	Просветительские программы по преодолению вредных привычек

	3.3. Развитие индивидуально-ориентированных стратегий и методических рекомендация для саморазвития личности
	Пособие для студентов: «Программа самопознания и саморазвития»

	4. Организация учебной деятельности

	4.1. Совершенствование организации учебного процесса
	Участие в региональных конкурсах «Лучший преподаватель года» с показательным уроком по применению здоровьесберегающих педагогических технологий

	4.2. Составление расписания с учетом физиологического особенностей организма. Гигиеническая оценка 2 раза в год
	Аналитическая справка по результатам опроса студентов, преподавателей, классных руководителей, заведующих учебными отделениями о качестве расписания

	4.3.Совершенствование учебно-методического обеспечения
	Региональный конкурс на лучшее учебно-методическое пособие управляющего типа для студентов

	5. Организация воспитательной и спортивно-оздоровительной работы

	5.1. Санитарно-гигиеническое просвещение
	Работа волонтеров в городских и сельских школах. Конкурсы на лучшую лекцию, методическую разработку по санитарно-гигиеническому просвещению.

	5.2. Обобщение и распространение опыта классных руководителей
	Конкурс на лучшего классного руководителя «Самый классный классный»

	6. Медико-социальная защита субъектов образовательного процесса

	6.1. Диспансеризация
	Индивидуальные планы оздоровления

	6.2. Определение утомляемости
	Методические рекомендации по самоопределению утомляемости 

	6.3. Организация и проведение реабилитационных процедур
	Фитобар. Индивидуальная работа с психологом. Лечебная физкультура по нозоологиям. Диетолечение.

	7. Обобщение и анализ результатов работы образовательного учреждения по формированию здоровьесберегающего образовательного пространства  
на 2-м этапе

	7.1. Обобщение результатов, распространение опыта
	Научно-практическая конференция: «Как сохранить свое здоровье»

	III этап  

	1. Создание материально-технической базы

	1.1. Совершенствование материально-технической базы
	Контроль за соответствием материально-технической базы санитарно-гигиеническим нормам и правилам. Оперативное устранение недостатков.

	2. Информационный поиск по проблеме

	2.1. Изучение нормативно-правовой и научной базы формирования здоровьесберегающего образовательного пространства
	Модель проведения учебных семинаров по формированию здорового образа жизни для студентов, родителей, преподавателей

	3. Диагностика и психокоррекция сознания субъектов образовательного процесса

	3.1. Итоговая диагностика студентов 3-го курса, преподавателей и сотрудников. Стартовая диагностика студентов 1-го курса и вновь принятых сотрудников и преподавателей
	Анализ результатов работы по пропаганде здорового образа жизни за 3 года. 

Анализ изменения отношения школьников к своему здоровью и здоровому образу жизни за 3 года.

	4. Организация учебной деятельности

	4.1. Организация учебных занятий в соответствии с физиологическими принципами. Гигиеническая оценка содержания и объема учебного материала на уроке и домашних заданий.
	Анализ результатов успеваемости. Аналитическая справка по результатам бесед со студентами, классными руководителями, заведующими учебными отделениями

	4.2. Внедрение компьютерных технологий в обучение для всех специальностей подготовки
	Медиатека (набор обучающих, тренажерных, контролирующих и других программ)

	4.3. Разработка экспериментальных технологий по традиционным и инновационным курсам на основе эффективной организации и управления процессом обучения
	Методические рекомендации для преподавателей по разработке учебно-методических материалов в электронном виде. Создание учебно-методических материалов на CD-ROM.

	5. Организация воспитательной и спортивно-оздоровительной работы

	5.1. Санитарно-гигиеническое просвещение населения
	Конкурс среди студентов на лучшие методические рекомендации по здоровому образу жизни, просветительские листовки и др. агитационные материалы.

	6. Медико-социальная защита субъектов образовательного процесса

	6.1. Диспансеризация
	Составление методических рекомендаций для индивидуального планирования саморазвития здоровой личности

	7. Обобщение и анализ результатов работы образовательного учреждения по формированию здоровьесберегающего образовательного пространства  
на 3-м этапе

	7.1. Обобщение результатов, распространение опыта
	Научно-практическая конференция выпускников базового уровня образования и дипломные работы выпускников повышенного уровня образования на тему: «Модель здоровьесберегающего пространства на примере (указать учреждение по профилю будущей работы). Материалы по результатам стажировки на рабочем месте.


Примечание. Пункты, обозначенные *, повторяются на каждом этапе
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Физическая культура





Овладение теорией и практикой ЗОЖ, распространение этих знаний и умений





Психофизическая коррекция личности





Третий этап 


Итоговая диагностика за период, �определяемый для каждого направления отдельно.





Второй этап 


Экспресс-диагностика основных характеристик здоровьесберегающего образовательного пространства.





Первый этап 


Стартовая диагностика состояния материально-технической базы, физического развития, медицинской активности и психологической готовности к восприятию идей здорового образа жизни. 
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