Отзыв на диссертацию (автореферат диссертации)
Отзыв на диссертацию (автореферат диссертации) может быть направлен в организацию, на базе которой создан диссертационный совет, на бумажном носителе или в электронной форме при условии использования электронной подписи (пункт 28 Положения).

Отзывы, направленные в организацию иным способом, учитываются, но не размещаются на сайте организации.

В первую очередь после рассылки автореферата необходимо позаботиться об отзывах на него. Желательно иметь 5-7 отзывов из ведущих вузов (из НИИ, от специалистов) разных регио​нов РФ. В принципе их должны прислать те организации, куда направлены авторефераты по списку рассылки. 

Отзыв на автореферат может быть представлен в диссертационный совет (в ваше личное дело) не позднее даты публичной защи​ты. Подпись рецензента должна быть подтверждена отделом кад​ров той организации, где он работает, и заверена гербовой печатью. Объем отзыва должен составлять примерно 2-3 страницы. В отзыве на автореферат обычно оцениваются: 

· актуальность выполненной работы; 

· степень научной новизны; 

· значимость для науки и практики полученных результатов; 

· язык и стиль автореферата;

· соответствие работы требованиям, предъявляемым к диссер​тации.

Отзыв на автореферат печатается (l-й лист) на бланке организации (предприятия), подписывается лицами с указанием ученой степени, звания, должности и места работы. Подписи скрепляются гербовой печатью по месту работы. Исполнителя​ми отзыва должны быть лица (лицо), его подписавшие.

.
