Задачи организуемых НОЦ и НИЛ:
· Создание механизмов и стимулов для увеличения доли средств, полученных за счет фундаментальных и прикладных исследований по профилю Института, для продвижения приоритетных направлений развития Университета.

· Создание через систему научно-образовательных центров ресурса для: подготовки проектов с междисциплинарным методологическим подходом, актуальных научных продуктов для грантовой поддержки, коммерциализации проектов, регистрации РИДов, академического и зарубежного участия в качестве соисполнителей, создания эффективного отбора аспирантов с потенциально высокой вероятностью защиты диссертации в срок, механизма модернизации исследовательских лабораторий.

· Реализация прикладных исследований для обеспечения решения социально-экономических, политических и гуманитарных задач на федеральном и региональном уровнях, и организация для них социального заказа и продвижения.

· Создание и отработка механизмов международной валидации результатов научных исследований Института и его интеграции в международное научно-образовательное пространство для усиления позиции университета в международных рейтингах.

