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http://www.ng.ru/ideas/2012-05-16/7_study.html
Ольга Каширина

Studio ergo sum

Учусь – следовательно, существую: образование – основа завтрашней реальности

Сегодня в мире профессиональное образование содействует, с одной стороны, развитию общества в целом через социализацию каждой отдельной личности, с другой – развитию диверсифицированной экономики через подготовку кадров. Обе эти задачи чрезвычайно актуальны для России, однако попытка решать их несогласованно приводит к тому, что достижение успехов лишь на втором направлении нейтрализуется неудачами на первом.

Образовательные реформы последних десятилетий формально имели целью приблизить систему образования к реальным потребностям российской экономики. Реформы эти не вполне согласованы с обществом и далеко не во всем соответствуют его долгосрочным интересам. Ощущая несогласие с коммерциализированной целевой моделью образования, общество затрудняется ясно сформулировать запрос о том, какое же образование ему нужно. 
16.05.2012

Московский комсомолец

http://www.mk.ru/social/article/2012/05/15/703759-konets-prekrasnoy-epohi.html
 Евгений Ямбург

Конец прекрасной эпохи

«Лихие» директора московских школ уходят из сети
Случилось то, что рано или поздно должно было случиться: в Москве ликвидирована сеть городских учреждений образования. Трагедии не произошло, просто городские учреждения переведены в подчинение учебных округов. Широкую общественность проблемы ведомственной подчиненности не волнуют. Да и педагогам в сущности нет разницы, по каким каналам течет финансирование...

К тому дело шло давно. Нынче все ведомства норовят избавиться от т.н. непрофильных активов: Минобороны — от спортивных команд ЦСКА, Минобрнауки — от избыточных пединститутов... Настало время и Департаменту образования столицы избавиться от городских школ с их строптивыми руководителями
17.05.2012

Живое пространство новостей

http://www.eduhelp.info/page/po-kachestvu-vysshego-obrazovanija-rf-zanjalo-32-mesto
По качеству высшего образования РФ заняло 32 место

Исследователи международной сети университетов Universitas 21 составили рейтинг 48 стран по качеству высшего образования. В отличие от рейтингов вузов, где учитываются показатели отдельных учреждений, в этом рейтинге оценивались именно страны. Учитывались 20 показателей, разбитые на несколько групп:ресурсы (25% итогового веса, инвестиции государственного и частного секторов), производительность (40%, исследования и их влияние, а также выпуск рабочей силы, отвечающей требованиям рынка труда), связность (10%, международные сети и сотрудничество, которое защищает систему от замкнутости), а также окружающая среда (25%, правительственная политика и регулирование, возможности партнерства и т.п.).

Первое место ожидаемо заняли США, в первую пятерку также вошли Швеция, Канада, Финляндия и Дания. Российское образование примерно вдвое хуже американского – если принять балл США за 100%, у России – всего 52,5%. Интересно, что Украина опередила Россию, заняв 25-е место с 58,6%.

17.05.2012

РИА Новости

http://ria.ru/edu_analysis/20120517/651101353.html
Елена Кузнецова

Сорвин: ЕГЭ по обществознанию напрасно считают легким
Обществознание уже несколько лет остается наиболее популярным предметом. В прошлом году его сдавала почти половина выпускников школ, в 2012 году  из 880 тысяч учащихся его выбрали более 500 тысяч выпускников. Сложно ли сдать этот экзамен и как к нему подготовиться, в интервью РИА Новости рассказал заместитель декана факультета социологииНИУ ВШЭ Кирилл Сорвин.
- Кирилл Валентинович, сложно ли сдать ЕГЭ по обществознанию?
- Этот экзамен  многие считают легким, и к нему обычно готовятся по остаточному принципу. Но на самом деле он очень сложен, его результаты одни из самых "провальных", и в этом нет ничего удивительного.

Во-первых, в этом курсе, по сути, пять разных предметов: экономика, социология, право, политология, философия.

18.05.2012

РИА Новости

http://ria.ru/edu_egrus/20120518/651913775.html
ЕГЭ для поступающих в вузы может стать более сложным, считает Фурсенко

 Единый государственный экзамен для выпускников российских школ, возможно, будет разным по сложности для тех, кто собирается продолжить свое обучение в университете и для тех, кто хочет просто получить аттестат о полном среднем образовании, сказал в интервью РИА Новости глава министерства образования и науки РФ Андрей Фурсенко.

"Возможно, придут разноуровневые экзамены: один - для тех, кто хочет получить аттестат и не планирует поступать в вуз, а другой - для тех школьников, которые хотят продолжить свое образование и определились с профилем", - отметил Фурсенко.

По его мнению, возможности ЕГЭ как независимой проверки знаний еще не исчерпаны, их надо расширять. "Переходить к учету достижений не только в ходе выпускных экзаменов, а может быть в течение всего срока обучения. Наверное, будут реализовываться идеи, когда экзамен можно будет сдавать после окончания школьного курса по предмету", - сказал глава ведомства.

18.05.2012

РИА Новости

http://ria.ru/society/20120518/651890835.html
Глава Минобрнауки РФ считает, что делить ведомство нежелательно

Глава Минобрнауки РФ Андрей Фурсенко, которого эксперты называют наименее вероятным кандидатом в члены нового правительства, считает, что нежелательно делить министерство на несколько самостоятельных ведомств.

"Думаю, что какие-то структурные изменения будут происходить, но считаю, что высшую школу и науку разделять не стоит, потому что не может быть наука отдельно, а вузы отдельно", - сказал в интервью РИА Новости Фурсенко.

Также он отметил, что в школе невозможна система профориентации без привлечения высшего образования.

"Непрерывное образование сегодня не фигура речи, а жизненная необходимость: граница между школой и профессиональным образованием будет все больше стираться. Административный барьер может замедлить", - считает чиновник.

18.05.2012

РИА Новости

http://ria.ru/interview/20120518/651881502.html
Фурсенко: не всегда удавалось добиться, чтобы услышали и поняли

Фуррсенко был назначен на должность министра образования и науки России 9 марта 2004 года. С его именем часто связывают введение ЕГЭ, новых образовательных стандартов, нормативно-подушевого финансирования. Реже - не менее знаковое создание национальных исследовательских университетов, выделение мега-грантов для ведущих учёных, существенное расширение конкурсных процедур в научной сфере. В преддверии формирования нового кабинета правительства РФ глава Минобрнауки России в интервью специальному корреспонденту РИА Новости Ирине Горюновой подвел итоги своей работы, а также рассказал о том, стоит ли делить министерство и есть ли пределы совершенства ЕГЭ.
- Андрей Александрович, вы не раз отмечали, что восемь лет на посту министра образования - это серьезный и долгий период. Что вам удалось сделать за это время?
- Самое главное - появилось больше системности в развитии образования и науки. Это выражается и в организационных, и в финансовых, и в содержательных решениях.

Удалось из области экспериментов перевести в повседневную жизнь то, что было начато до меня: ЕГЭ, Болонский процесс, новые образовательные стандарты. Удалось структурировать высшую школу и осуществить переход к системе финансирования, при которой есть возможность спросить за результат, а не за процесс. Благодаря этим мерам в сфере образования в целом повысился уровень ответственности.

Система начала меняться. 
18.05.2012
РИА Новости

http://ria.ru/edu_analysis/20120518/652002628.html
Елена Кузнецова

Ландо: России нужны международные центры математического образования
К декабрю 2013 года в РФ должна быть принята Концепция развития математического образования. Об этом говорится в указе о мерах по реализации госполитики в области образования и науки, подписанном главой государства Владимиром Путиным 7 мая. О возможных подходах к разработке будущей Концепции в интервью РИА Новости рассуждает декан факультета математики НИУ ВШЭСергей Ландо.
- Сергей Константинович, была ли неожиданной для вас идея разработки Концепции математического образования? Велись ли в профессиональных кругах разговоры о ее необходимости?
- Я таких разговоров не слышал. Математическое образование не выделялось из других образовательных сюжетов, и в этом смысле идея Концепции неожиданна.
20.05.2012
Живое пространство новостей

http://www.eduhelp.info/page/7-elementov-sistemy-obrazovanija-xxi-veka
7 элементов системы образования XXI века

Человечество отличается от других видов тем, что способно передавать информацию следующему поколению. Однако,судя по катящейся в пропасть системе среднего образования, мы практически разучились это делать. В XXI веке будет создана новая парадигма образования, имеющая мало общего с текущей.

Современные средние школы были задуманы в уходящую индустриальную эпоху. Они организованы по образу фабрик – характерными для заводов звонками, сменами и строгим цеховым разделением. К детям эта система относится как к сырью для изготовления будущих рабочих и клерков. Распределение детей на классы происходит на основе возраста, словно главная характеристика людей для системы – дата их изготовления.

20.05.2012

Живое пространство новостей

http://www.eduhelp.info/page/studenty-troechniki-smogut-poluchat-diplom-s-otlichiem
Студенты-троечники смогут получать диплом с отличием

Министерство образования и науки Российской Федерации откликнулось на многочисленные запросы, в которых просили разъяснить может ли студент, имеющий одну или несколько оценок «удовлетворительно» по итогам семестров за первые четыре года обучения, получить красный диплом магистра. Дело в том, что ранее при получении диплома магистра учитывались все экзаменационные оценки за все курсы и студенты, не пересдавшие «тройки», не могли получить красный диплом.

Теперь же всё изменилось, благодаря тому, что на сегодняшний день магистратура является самостоятельной образовательной программой, и это означает, что выпускник изучает только свою узконаучную тематику, а, следовательно, баллы, полученные во время обучения первых четырех лет, учитываться не будут. 

21.05.2012

РИА Новости

http://ria.ru/edu_analysis/20120521/654356014.html
 Екатерина Рылько

Абанкина: авторство учебной программы должно подтверждаться патентом
Указом "О мерах по реализации государственной политики в области образования и науки", подписанным 7 мая, глава государства Владимир Путин поручил правительству в июле внести в Госдуму проект закона "Об образовании в Российской Федерации". О том, какие изменения ждут российское образование в случае его принятия, в интервью РИА Новости рассказывает директор Института развития образования НИУ ВШЭ Ирина Абанкина.

- Ирина Всеволодовна, каковы шансы принять закон при новом правительстве?
- Шансы велики: вряд ли новое правительство захочет его пересогласовывать в условиях преемственности власти. 
21.05.2012

Российская газета

http://ria.ru/edu_news/20120521/654752839.html
Эксперты: школе нужны проводимые "Социальным навигатором" исследования

Российское образование заинтересовано в исследованиях, подобных тем, что проводит и представляет РИА Новости в рамках проекта "Социальный навигатор", считают участники мультимедийной пресс-конференции.

РИА Новости в рамках проекта "Социальный навигатор"представило результаты исследования образовательных стратегий семей, которое поможет родителям проанализировать собственные установки. Авторы исследования, проведенного сотрудниками Центра социологических исследований Российской академии народного хозяйства и государственной службы при президенте РФ по заказу рабочей группыСтратегии-2020 "Новая школа", опросили 6 тысяч родителей, имеющих детей дошкольного и школьного возраста, из разных регионов России.

"Мне кажется, что российская школа заинтересована в том, чтобы такие исследования были, и она обязана их анализировать", - сказал в понедельник на пресс-конференции в РИА Новости главный редактор "Журнала руководителя управления образованием" Дмитрий Фишбейн.

22.05.2012
Живое пространство новостей

http://www.eduhelp.info/page/livanov-predlagaet-v-2-raza-sokratit-chislo-studentov-bjudzhetnikov
Ливанов предлагает в 2 раза сократить число студентов-бюджетников

Едва вступив в должность главы Министерства образования и науки РФ, Дмитрий Ливанов предлагает кардинальным образом изменить некоторые составляющие системы российского образования. Так за день до своего назначения Ливанов дал интервью «Российской газете», в котором особым образом подчеркнул, что сейчас в стране нужно сокращать не число вузов, аколичество студентов, обучающихся за счет государства.

«Дело не в количестве вузов. А в том, сколько студентов там обучается за счет государства. Я думаю, эта цифра может быть уменьшена в два раза с одновременным повышением финансирования для оставшихся мест», — сказал Дмитрий Ливанов.

22.05.2012

Российское образование
http://www.edu.ru/index.php?page_id=5&topic_id=3&date=&sid=22953&ntype=nuke
	Дмитрий Ливанов: Троечнику нечего делать в инженерном вузе


Новым министром образования и науки РФ стал ректор МИСиСа Дмитрий Ливанов. Накануне своего назначения он дал интервью "РГ":

- Дмитрий Викторович! Попытки привлечь выпускников к инженерным специальностям привели к обратному результату. В этом году в технические вузы собираются поступать даже самые слабые троечники. Как вузам избавиться от таких абитуриентов?

- Троечнику нечего делать в инженерном вузе, он не пойдет работать по специальности.  А если его куда-то и возьмут, то он будет плохим инженером. Что это такое, мы все прекрасно знаем. Качество приема в вузы - важный вопрос, на который нет простых ответов. 
22.05.2012

Российское образование

http://www.edu.ru/index.php?page_id=5&topic_id=3&date=&sid=22954&ntype=nuke
	
Ректоры, студенты и депутаты надеются на нового главу Минобрнауки РФ


Министру образования и науки РФ Дмитрию Ливанову предстоит оправдать надежды российских ученых о более эффективном взаимодействии РАН и ведомства, чаяния студентов о трудоустройстве после окончания вузов, пожелания ректоров университетов о создании единой оценки качества образования. На серьезную совместную работу с новым министром рассчитывают в Государственной думе.

Указом президента РФ, подписанным в понедельник, главой Минобрнауки РФ назначен ректор Московского института стали и сплавов (МИСиС) Дмитрий Ливанов.


22.05.2012

Российское образование

http://www.edu.ru/index.php?page_id=5&topic_id=3&date=&sid=22955&ntype=nuke
	Ливанову предстоит создать систему оценки качества образования


Создание общероссийской системы качества образования - одна из задач, которую предстоит решить Дмитрию Ливанову на посту министра образования и науки РФ, считает генеральный секретарь Российского союза ректоров (РСР) Ольга Каширина.

Указом президента РФ, подписанным в понедельник, министром образования и науки РФ назначен ректор Московского института стали и сплавов (МИСиС) Дмитрий Ливанов.

"Что касается первоочередных задач, которые предстоит решить Минобрнауки России, прежде всего, формирование общероссийской системы оценки качества образования, согласующейся с общемировыми тенденциями и учитывающей особенности нашей образовательной модели

22.05.2012

Российская газета

http://www.rg.ru/2012/05/21/livanov-site.htm
Ирина Ивойлова

Физика твердого тела 


Накануне назначения министром образования и науки РФ ректор МИСиСа Дмитрий Ливанов дал интервью "Российской газете"

Вчера министром образования и науки РФ был назначен Дмитрий Ливанов, до последнего времени занимавший пост ректора МИСиСа - одного из ведущих технических вузов России.
Накануне с Дмитрием Викторовичем встретился корреспондент "РГ". Речь шла о проблемах и перспективах отечественного образования и науки.

Дмитрий Викторович, по опросам, в этом году в технические вузы собираются поступать даже самые слабые троечники. Что вы думаете?
Дмитрий Ливанов: Троечнику нечего делать в инженерном вузе. Это однозначно. А если его куда-то и возьмут, то он будет плохим инженером. Качество приема в вузы - важный вопрос, на который нет простых ответов. Прежде всего, надо повышать мотивацию хорошо подготовленных выпускников идти в технические вузы. Для этого нужно увеличивать там стипендию, допустим, до 10 тысяч рублей в бакалавриате. И активнее привлекать к выплате стипендий работодателей..
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Живое пространство новостей

http://www.eduhelp.info/page/zadachi-kotorye-predstoit-reshit-livanovu-glave-minobrnauki-rf
Задачи, которые предстоит решить Ливанову – главе Минобрнауки РФ

Министру образования и науки РФ Дмитрию Ливанову предстоит оправдать надежды российских ученых о более эффективном взаимодействии РАН и ведомства, чаяния студентов о трудоустройстве после окончания вузов, пожелания ректоров университетов о создании единой оценки качества образования. На серьезную совместную работу с новым министром рассчитывают в Государственной думе.

Указом президента РФ, подписанным в понедельник, главой Минобрнауки РФ назначен ректор Московского института стали и сплавов (МИСиС) Дмитрий Ливанов.

Ливанов родился 15 февраля 1967 года в Москве. В 1990 году с отличием окончил физико-химический факультет МИСиС. С 1990 по 1992 год учился в очной аспирантуре МИСиС. В 1997 году защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора физико-математических наук.
22.05.2012

REGNUM
В вузах Татарстана надеются, что число бюджетных мест не будет сокращено

Первое интервью нового министра образования и науки РФ Дмитрия Ливанова, опубликованное сегодня в "Российской газете", вызвало живой отклик в среде руководителей высшей школы Татарстана. Напомним, министр заявил, что считает возможным сократить вдвое число студентов вузов, обучающихся за счет государства, а высвободившиеся средства использовать на повышение финансирования оставшихся мест.

По мнению проректора КНИТУ (КХТИ) Любови Овсиенко, эти слова Ливанова не стоит принимать за программное заявление, поскольку они были сказаны, когда он еще был ректором Московского института стали и сплавов. Не исключено, что, став министром, он скорректирует свою позицию по этому вопросу. Проректор Казанского технологического университета считает, что общее сокращение бюджетных мест должно произойти там, где есть откровенное перепроизводство специалистов, в первую очередь, на специальностях "экономика" и "юриспруденция". Новшество, если оно будет принято, не должно затронуть инженерные специальности. Инженерным вузам эту нагрузку следует даже увеличить, уверена Овсиенко.

Тенденция сокращения бюджетных мест в вузах существует во многих странах мира, даже там, где образование считается полностью бесплатным. Но Россия экономически и социально еще не готова к такому шагу - таково мнение руководителя Казанской школы бизнеса "Ай-Тек", бывшего ректора Татаро-американского регионального института Диляры Шакировой. "Я работаю с одаренными детьми и могу с уверенностью сказать, что огромное количество способных ребят, их семьи не в состоянии оплачивать обучение, - сказала она корреспонденту ИА REGNUM. - Это значит, что множество людей с блестящими способностями могут не получить хорошего образования".
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Независимая газета

http://www.ng.ru/printed/268797
Елена Герасимова

Учить для вуза или для жизни

"Курс пекинской оперы", "трудоведение" и "этническая целостность" – какие они разные, эти школьные стандарты
Главный вопрос, который встанет перед новым министром, будет закон о школьных стандартах. На них строится «вертикаль» бесплатного школьного образования в рамках образовательного стандарта. В противном случае введение дополнительных платных услуг в школе грозит обернуться фактической потерей принципа бесплатности. Зададимся вопросом, а есть ли стандарт в других странах и нужен ли он вообще? И каковы общие тенденции в школьном образовании там?

Считается, что наиболее четко структурированы в этом смысле, пожалуй, стандарты средней школы в Великобритании. Мы тоже кое-что пытаемся оттуда взять. Хотя живет Великобритания, если быть точным, не по стандартам, а по так называемому государственному учебному плану, который четко отвечает на вопрос: что изучать, как учить, какие уровни должен достичь после этого всего ученик. Учтено стандартом 80% учебного времени, и только 20% отдано на откуп самостоятельности школ. Определены ступени (уровни) обучения согласно возрасту учащихся. Четко названы «главные» и «базисные» предметы для каждого уровня обучения. Кстати, к базисным предметам для учеников 4-й ступени (15–16 лет) относятся кроме привычных для нас черчение, музыка и изобразительное искусство. В Великобритании выработана философия образования, связанная с нынешним периодом развития. И определены направления, на которых рекомендуется сосредоточить усилия. 
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http://www.ria.ru/society/20120522/655138608.html
Ирина Горюнова

Андрей Фурсенко гордится ЕГЭ, за который его критикуют

Экс-министр образования и науки России Андрей Фурсенко, который возглавлял ведомство почти восемь лет, во вторник был назначен помощником президента России. Имя Фурсенко напрямую ассоциируется с реформами в российском образовании, и сегодня уже никого не волнует, что модернизацию системы и введение единого госэкзамена (ЕГЭ) затеял его предшественник Владимир Филиппов, который сейчас возглавляет Российский университет дружбы народов (РУДН).

Самое распространенное мнение - Фурсенко до основания разрушил всю систему российского образования. Введение ЕГЭ и нормативно-подушевого финансирования в школах и другие перемены в финансировании учебных заведений, разработка образовательных стандартов, введение школьного курса "Основы религиозной культуры и светской этики", присоединение к Болонскому процессу и сокращение вузовской сети - все это "заслуги" Фурсенко, отмечают его оппоненты.
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Комсомольская правда

http://kp.ru/print/25888.3/2848955/
Александр Милкус

ГЭ-2012: Мобильник не сдал - остался без аттестата. Интервью с главой Рособрнадзора Любовью Глебовой

О «подводных камнях» испытаний этого года и об особенностях зачисления в вузы «КП» рассказала глава Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки (Рособрнадзор) Любовь Глебова
- Любовь Николаевна, громкие скандалы на ЕГЭ-2011 — когда студенты сдавали за школьников, когда чиновники подсказывали нужным ученикам, когда работы оказывались в Интернете - вызывают сомнения, что у нас можно организовать сдачу такого экзамена честно...
- Мы с вами в этом находимся на абсолютно противоположных позициях. Я считаю - то, что называют скандалами вокруг ЕГЭ, является величайшим достижением нашего общества. То, что раньше было принято, с чем мирились как с неизбежностью (ну списывают, ну поступают в вузы за деньги), сейчас становится  предметом разбирательства.

Процедура стала независимой. 
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REGNUM
http://www.regnum.ru/news/economy/1534207.html
Воронежский депутат: Повышение стоимости обучения в вузе должно окупаться высокими зарплатами специалистов

Повышение стоимости обучения в вузах необходимо, но оно должно окупаться высокими зарплатами специалистов. Такое мнение в беседе с корреспондентом ИА REGNUM высказал депутат Воронежской областной Думы, заместитель председателя комитета по образованию и молодежной политикеАлександр Кучеренко, комментируя недавнее заявление министра образования и науки России Дмитрия Ливанова о необходимости сокращать численность бюджетных мест в вузах с одновременным увеличением среднего уровня затрат на обучение.

По словам Александра Кучеренко, необходимо менять ситуацию, при которой многие студенты, обучаясь в вузе, изначально не планируют работать по специальности и учатся "ради диплома". И в этом случае сокращение числа бюджетных мест и параллельно увеличение стоимости обучения на коммерческих отделениях может отчасти решить проблему. Увеличение "платников" также позволит вузам получить дополнительные средства - на заработную плату, на развитие научного потенциала. Между тем, подчеркнул Александр Кучеренко, "я лично считаю, что максимально большое количество молодежи должно иметь возможность получить прежде всего бесплатное качественное образование, потому что, к сожалению, не все грамотные ребята могут себе позволить стоимость обучения, особенно с учетом того, что, если мы будем говорить о том, что все вузы будут взимать 100% от стоимости обучения, а это явно больше 100 тысяч рублей".
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Российское образование

http://www.edu.ru/index.php?page_id=5&topic_id=3&date=&sid=23061&ntype=nuke
	Ректор МГИМО поддерживает выборочное сокращение бюджетных мест в вузах

	


Ректор МГИМО, академик РАН Анатолий Торкунов готов поддержать высказанную новым главой Минобрнауки идею о сокращении бюджетных мест в вузах, если под сокращение попадут отдельные специальности, которые недостаточно актуальны для российской экономики.

Ранее глава Минобрнауки Дмитрий Ливанов заявил, что в России необходимо сокращать не количество вузов, а число студентов, которые обучаются за государственный счет. По словам министра, бюджетников можно было бы сократить в два раза, но при этом в разы увеличить финансирование для оставшихся мест. По его мнению, например, сейчас в стране инженеров "надо не так уж и много", при этом мест на этой специальности в вузах в три раза больше, чем раньше.
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Московские новости

http://www.mn.ru/society_edu/20120525/318893788.html
Дипломы 210 вузов из 25 стран будут признаваться на территории России автоматически


В апреле этого года было подписано постановление, согласно которому выпускникам зарубежных вузов, входящих в три наиболее авторитетных мировых рейтинга, не придется больше проходить в России дополнительную процедуру признания диплома. Речь тогда шла о первых 300 позициях в трех престижных международных вузовских рейтингах — академическом рейтинге университетов мира (Academic Ranking of World Universities), Всемирном рейтинге университетов (QS World University Rankings) и рейтинге университетов мира Times (The Times Higher Education World University Rankings), напоминает издание.

Больше всего в публикуемом перечне американских (66) и английских (30) вузов. Именно в эти страны чаще всего уезжают учиться россияне. 13 вузов из Германии, 11 — китайских. Есть в списке вузы Сингапура, Дании, Японии, ЮАР, Ирландии... Привилегия, которую получили выпускники вузов из списка, — вполне серьезная. 
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http://ria.ru/edu_analysis/20120525/657366847.html
 Елена Кузнецова

Калинина: дети не получают в школе системных знаний по экономике

В этом году исполняется 20 лет экономическому образованию в российских школах: в 1992 году в учебных планах впервые появился предмет «Экономика». Сегодня ее изучают в курсе обществознания, задания входят в ЕГЭ по обществознанию, но в ряде школ она сохранилась и как отдельный предмет. О том, востребовано ли сегодня экономическое образование в школах, в интервью РИА Новости рассказывает заведующая кафедрой экономики Московского института открытого образования, главный редактор журнала «Экономика в школе» Наталия Калинина.
- Наталия Николаевна, с чего начиналось школьное экономическое образование в нашей стране?
- Первые 10 лет все шло по нарастающей: в 9-11 классах экономику изучали почти в каждой школе, расширялась учебно-методическая база, в 1996 году начал выходить журнал «Экономика в школе». Но вскоре предмет был вычеркнут из базисного учебного плана как обязательный и остался в школах на усмотрение их руководства. И учительский потенциал стал убывать, хотя был очень сильным - учителя владели материалом и методикой.
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http://ria.ru/edu_analysis/20120525/657368498.html
 Екатерина Рылько

Шумских: чтобы успешно сдать ЕГЭ по русскому, нужно быть начитанным

Выпускникам российских школ 31 мая предстоит сдавать ЕГЭ по русскому языку. Это, наряду с математикой, обязательный экзамен: получив неудовлетворительную оценку, можно остаться без аттестата. О том, как наиболее плодотворно потратить оставшееся до экзамена время, в интервью РИА Новости рассказывает преподаватель русского языка факультета довузовской подготовки Высшей школы экономики Екатерина Шумских.

- Екатерина Александровна, до экзамена по русскому языку осталось меньше недели. Что можно сделать за это время, чтобы получить балл повыше? На что обратить внимание на последнем этапе подготовки?
- Если человек не занимался на протяжении последнего года, сейчас уже ничего не сделать. Тем же, кто занимался, но хотел бы улучшить свои результаты и почувствовать себя на экзамене увереннее, я бы дала простой совет: выполнить несколько вариантов ЕГЭ и понять свои ошибки. После этого еще раз повторить материал, который, судя по допущенным ошибкам, был недостаточно хорошо усвоен. Практически всем найдется, что повторить, - кто-то что-то пропустил, кто-то что-то не понял, кто-то что-то не прочитал...

- Какие задания наиболее проблематичны для наших школьников?
