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О профессиональных коммуникативных компетенциях будущих педагогов
В последнее время стало очевидным, что профессиональная коммуникативная компетенция позволяет учителю стать коммуникативным лидером, успешно организовывать интеллектуальное общение,  что во многом повышает качество обучения.

Исходя из этого, развитие профессиональной коммуникативной компетенции  выступает как одна из главных задач подготовки высококвалифицированного специалиста. Но кроме положительных сторон компетентностная парадигма вызывает у ряда ученых критические замечания. В частности, неправомерным полагается "смещение конечной цели образования – его знаний – на компетентность" [2].

Вместе с тем, компетентностные стандарты трактуют компетентностный подход как приоритетный в том плане, что он позволяет фиксировать те компоненты профессиональной квалификации, которые нельзя было выявить на прежнем уровне профессионально ориентированного образования. 

К позитивным моментам можно отнести усиление деятельностной, практической направленности полученных знаний, 

Компетентностный подход требует концентрирования учебного материала вокруг доминирующих компонентов деятельностного характера: презентации, речевого оформления, видов деятельности и др. 
В последнее время в связи с широким распространением приема педагогики сотрудничества значительное место в формировании профессиональной коммуникативности отводится правильному выбору стиля общения с учетом социального окружения. 
Исходя из предназначенности данного параметра,  была определена такая особенность регулятивно-ориентационного качества, как его тесное взаимодействие с приемом личностно-ориентированного общения. Не менее важным, является ситуативная оправданность речевого оформления регулятивных и ориентационных действий учителя по отношению к обучающейся аудитории.

Рассматривая параметр речевого контактирования целесообразно исходить из того, что основу профессионального мастерства учителя составляет его умение ориентироваться в любых ситуациях обучающего или межличностного общения. 
Применение функций управления и регулирования дает положительный результат только при правильном речевом оформлении, умении находить нужные слова.

Это далеко не полный перечень возможных параметров профессионального контактирования на основе регулятивно-ориентационного качества. Следует отметить, что выводимые параметры контактирования в процессе профессионального общения могут иметь точки соприкосновения и при необходимости открывают возможности для ситуативно оправданного комбинирования средств речевого контакта.

Специального рассмотрения требуют элементы непосредственного регулирования практическими видами обучающей деятельности с адекватным речевым оформлением. Использование таких элементов вызывает достаточные трудности у будущих учителей, т.к. требует хорошей ориентации во всех действиях организации и проведения практических работ. Кроме этого, особую трудность представляет речевое оформление практической деятельности. Знание таких элементов регулятивно-ориентационного качества поможет впоследствии будущим учителям избежать трудностей.
Средства речевого регулирования практической работой обучающихся в профессиональной деятельности  направлены на привлечение учащихся как к открытому совместному диалогу. Овладение таким умением обеспечивает активизацию и поддержку внимания учащихся. Это, в свою очередь, позволит во многом решить проблему "владения" классом и проблемы общего организационного характера, что особенно важно для начинающего учителя.

Определение учебно-познавательных видов деятельности на уроке в основном связано с методикой преподавания определенных дисциплин. Исходя из этого, возникает необходимость развития у студентов организационно-методического качества коммуникативной компетенции. Основное внимание при его формировании обращается на целесообразность включения того или иного вида деятельности при изучении указанной темы, определение его творческого или репродуктивного характера, а также определение уровня трудности и его объема.

В настоящее время большое внимание уделяется технологиям развития у обучающихся рефлексии. На базе данного требования возможно формирование умения обоснованного и целесообразного выбора видов учебно-познавательной деятельности, что можно рассматривать в качестве необходимого условия профессионального мастерства. 
Личностное осмысление существенных моментов учебной информации, осознание своей практической деятельности и ее результатов становятся важным компонентом взаимодействия учителя и учащихся. В соответствии с этим организационно-методическое качество предполагает включение в коммуникативно-речевую компетенцию рефлексивного компонента, в первую очередь направленного на самоконтроль и самокоррекцию.
Выведение критериев контроля и оценки выполняемых учащимися действий рассматривается как необходимое условие для определения уровня теоретической и практической насыщенности задания, определения степени результативности деятельности учителя. 
Кроме того, контрольно-оценочная функция организационно-методического качества позволяет анализировать стратегические и тактические параметры конкретного вида рофессиональной деятельности. 

Анализируя основные компоненты организационно-методического качества, нельзя не коснуться такой его составляющей, как планирование необходимых задач и заданий обучающего характера. Оно в определенной степени соприкасается с определением учебно-познавательных видов деятельности, но имеет и свои особые свойства.

Каждый вид задания требует адекватного речевого оформления, поэтому планирование задач и заданий рассматривается как необходимая база для развития компетенций речевого конструирования разнонаправленных заданий обучающего характера. 
Наиболее целесообразным для развития профессиональной коммуникативной компетенции студентов является определение факторов планирования учебной деятельности учащихся. В качестве доминирующих были выведены следующие:

продумывание целевой установки всех видов деятельности учащихся и путей ее достижения;

использование приемов актуализации знаний, развитие умений и навыков, необходимых для реализации поставленных задач и выполнения предлагаемых заданий;

восстановление уже имеющихся умений и навыков творческой самостоятельности учащихся для выполнения новых познавательных задач;

оценка выполняемых учащимися действий.

Также нельзя игнорировать такие качества, как требовательность и внимательность к учащимся. Требовательность в процессе коммуникативной деятельности реализуется в установлении деловой атмосферы на уроке, в личностно-оценочном характере требований к ученику. Поэтому при формировании профессиональной коммуникативной компетенции будущих педагогов, на наш взгляд, является обоснованным выведение определенных показателей уместности требовательности:

четкое определение индивидуальных возможностей учащихся при выполнении того или иного задания;

учет личностных качеств учащихся: обидчивость, вспыльчивость, замедленная реакция, быстрота реакции, дикционные особенности, застенчивость и др.;

убежденность учителя в качественной презентации обучающего материала и соответствующим восприятием ее учащимися.

В соответствии с вышеизложенным,  можно отметить, что уровень профессиональной коммуникативной подготовки студентов педвузов во многом зависит от владения ими комплексными коммуникативными компетенциями, среди которых важную роль играют, регулятивно-ориентационные, организационно-методические компетенции, способствующие эффективности интеллектуального общения в процессе обучающей деятельности учителя, чему во многом способствует широкое использование компетентностного подхода обучения.

