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Сущность инновационного образовательного процесса, фундаментальность образования

Главное отличие инновационного образовательного процесса от традиционного состоит в том, что в  нём ставятся иные цели и ценности образования. Ими становятся не только  знания, умения и навыки, необходимые для выполнения определённых функций профессиональной деятельности. Знания, умения и навыки важны не сами по себе, не как конечная цель обучения, а лишь как средство достижения более значимой цели – формирование активной творческой, созидательной деятельности специалиста.

Инновации в образовательном процессе – это действия, направленные на удовлетворение новой потребности в подготовке специалистов, способных к ускорению разработки, передачи, внедрения новых образцов техники, технологий, к выпуску наукоёмкой продукции, востребованной потребителем. Источниками инноваций в образовательном процессе могут выступать педагогические находки (педагогический опыт) и результаты исследований в области содержания образования, технологий обучения, инженерной и профессионально-педагогической деятельности, формирования специалиста как личности и профессионала и т.д. Основными целями инновационного образовательного процесса выступают повышение качества подготовки специалистов, обеспечение соответствия его текущим и перспективным потребностям общества и личности. Данные цели связаны с социально-экономическими, гуманистическими, духовно-нравственными потребностями. Они исходят из объективной  необходимости развития инновационной экономики и общих целей подготовки творческих, конкурентоспособных, социально-востребованных специалистов. Таким образом, цели инновационного образовательного процесса связывают воедино социальный заказ и конечные результаты (продукт) инновационного процесса.

Одним из главных векторов развития современного содержания образования является усиление его фундаментализации при сохранении полного цикла инженерных дисциплин. Естественнонаучные, технические, гуманитарные знания должны быть ориентированы на выявление глубинных, сущностных оснований и связей между разнообразными процессами окружающего мира, их объединение в единую целостную структуру. Стратегическим решением в этом направлении является включение этих циклов во все образовательные профессиональные программы, определение составляющих их базовых понятий и категорий с учётом междисциплинарных связей.

Фундаментализация усиливает взаимопроникновение естественнонаучных, технических, технологических, гуманитарных наук, тем самым,  оказывая активное влияние на коренные изменения в области экономики, техники и технологий, стимулируя разработку программ прикладного характера. Фундаментализация высшего образования сегодня предполагает углубление общетеоретической, общеобразовательной и общепрофессиональной подготовки студентов и расширение профиля их профессиональной подготовки.  Это владение «сквозными» умениями работы на компьютерах, пользование базами и банками данных, знание и понимание экологии, экономики и бизнеса, финансовые знания, знание иностранных языков и т.д. Эти знания нельзя отнести ни к общему образованию, ни к собственно профессиональному. Они необходимы сегодня в любой профессиональной деятельности. 

Главный вопрос, – в каком взаимоотношении, взаимодействии находятся фундаментальные и прикладные учебные дисциплины, каков механизм их взаимопроникновения. Подготовка специалистов на базе фундаментальных наук, естественно, не означает понижение внимания к профессионализации образования. Наоборот, фундаментализация выступает основой повышения профессиональной компетенции специалиста.  Она формирует ориентировочную основу в его деятельности и смежных областях, позволяет предвидеть её дальнейшее развитие, глубже понимать и системно решать производственные задачи.

Углубление фундаментализации образования придаёт ту инвариативность подготовки специалистов, которая так нужна в современных условиях, когда необходимо быстро реагировать на новые запросы обществ, новые рынки, новые технологии.
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