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1. Что такое moodle?

Moodle (расшифровывается как английский акроним module Object-Oriented Dynamic Learning Environment, Модульная Объектно-Ориентированная Динамическая Учебная Среда) – свободная система управления обучением (Learning Management System, или Виртуальное учебное пространство – Virtual Learning Environment), распространяющаяся по условно-бесплатной лицензии GNU General Public License.
По краткому объяснению самих создателей системы, moodle – это «программный продукт, позволяющий создавать курсы и web-сайты, базирующиеся в Интернет». Одно из преимуществ moodle – в том, что все данные, используемые для создания курса, хранятся на общеуниверситетском сервере, что позволяет легко перемещать, загружать, редактировать и удалять их, при этом любое изменение автоматически становится видимым участникам курса.
Moodle был создан Мартином Дуджиамасом в Технологическом Университете г. Перта, Австралия. С самого начала moodle замышлялся как открытый продукт программного обеспечения, доступный всем, бесплатный, простой в установке и открытый максимальному количеству пользователей (на настоящее время во всем мире зарегистрировано 2804560 курсов, 1874113 преподавателей и 30706923 пользователей системы). Все желающие могут разрабатывать и вносить в учебную среду moodle свои дополнения (т.н. аддоны или плагины) и обмениваться информацией об использовании moodle через систему форумов и сообществ.

Большое количество функций и возможностей в пределах системы moodle сделали ее наиболее популярным виртуальным учебным пространством, используемым в таких крупных университетах, как Стэнфорд, Принстон, Оксфорд, Лондонская школа экономики и др. Курсы по разнообразнейшим дисциплинам размещены на университетских серверах, в том числе и по иностранным языкам. Сообщества разработчиков в тесном контакте друг с другом стараются сделать преподавание с использованием moodle максимально эффективным. Для преподавателей иностранных языков существует сообщество Lang Teaching: http://moodle.org/course/view.php?id=31
2. На каких принципах основана система moodle?

Философия moodle основывается на теории социального конструктивизма, подчеркивающего, что все участники образовательного коллектива, в том числе ученики (а не только учителя) могут способствовать созданию общего образовательного опыта. Многие особенности moodle отражают этот подход – студенты могут спорить с преподавателем на форуме, наравне с ним комментировать записи в базе данных (или даже внести записи самостоятельно) или работать совместно в wiki-проекте.
По словам создателей системы:
1) все мы – потенциальные учителя, так же как и ученики, – мы вместе составляем образовательную среду;
2) мы достигаем хороших результатов в обучении только при творческой работе и взаимодействии с другими, демонстрируя им свои достижения;
3) мы учимся особенно хорошо, наблюдая деятельность наших коллег;
4) понимая, как происходит взаимодействие в коллективе, мы можем преподавать в более трансформационном, гибком ключе;
5) мы можем сделать окружающую нас образовательную среду более гибкой и приспосабливаемой, так, чтобы она могла более точно отвечать потребностям ее участников в данный момент.
3. Moodle в преподавании иностранных языков
Даже при том, что быстрый рост образовательных технологий создает широкий спектр методов, в которых в пределах одного класса могут использоваться различные современные технологии, у преподавания иностранного языка как развития коммуникативных навыков есть уникальная особенность. Оно требует социального взаимодействия как между преподавателем и студентами, так и среди самих студентов. Поэтому компьютер в течение долгого времени расценивался только как инструмент помощи при выработке определенных навыков, таких как разговор и письмо. Недавние достижения высоких технологий (высокоскоростные подключения к Интернету, вполне достаточная емкость запоминающего устройства, появление Web 2.0), сделали возможным использование голосового общения через Интернет (Skype), такие формы организации работы, как блоги, подкасты и др. Теперь, когда в Интернете наступила эра Web 2.0, пользователи могут также участвовать в социальных сетях, онлайн-сообществах, Wiki-проектах, т.е. по-разному осуществлять контроль над своим поведением в сети.
Однако остается нерешенной проблема интеграции всех этих форм в единое пространство, где преподаватель мог бы контролировать выполнение студентом разных форм и типов деятельности, оценивал бы его работу, а главное – отдельные студенты, целые группы и преподаватель могли бы работать совместно. 

Кроме того, использование системы moodle помогает резко увеличить время и интенсивность коммуникации в образовательном пространстве. Говоря простым языком, создается виртуальный класс, который функционирует 24 часа в сутки, 7 дней в неделю. При умелом разнообразии форм деятельности участник системы всегда найдет, чем заняться в нем: посетит форум, посмотрит и оценит работу, выполненную другим участником, зайдет на страницу обсуждения проекта и оставит там комментарий. Главным условием успеха совместной деятельности, несомненно, являются использование в виртуальном классе только иностранного языка в качестве default language, наличие у преподавателя и студентов резервов свободного времени для общения вне физического класса и организация материалов курса таким образом, чтобы работа была разнообразной и интересной (вставка аудио- и видеофайлов, подкастов, максимальное использование интерактивных форм – wiki-проектов, баз данных, форумов и т.д.)
4. Возможности системы moodle
Интерфейс системы moodle является легким в использовании и интуитивным. Это помогает преподавателям языка, у которых часто не так высока компьютерная грамотность, чувствовать себя удобно, используя moodle в классах.

Единственным условием для потенциального пользователя является наличие доступа в Интернет, браузера Internet Explorer 6.0 и выше или Mozilla Firefox. Не рекомендуется использовать Internet Explorer 5.0 и ниже, а также Opera любой версии, т.к. они не поддерживают ряд возможностей работы с moodle, в частности, редактор для визуального редактирования текстов (WYSIWYG). Для создания и загрузки на сервер учебных материалов могут понадобиться стандартные приложения Microsoft Office (Word, PowerPoint, Excel), Adobe Reader, Hot Potatoes для создания интегрированных тестов.

В данном обзоре использованы реальные скриншоты курса «Английский для международников – II (права человека, демократия и безопасность)», читаемого доцентом кафедры английского языка Казанского государственного университета Макаровым Владимиром Сергеевичем студентам отделения международных отношений Института Востоковедения КГУ в весеннем семестре 2008/09 учебного года. Курс расположен на официальном сервере moodle КГУ по адресу: http://vksait.ksu.ru/course/view.php?id=16
4.1. Права доступа к курсу и роль учителя

Основная особенность внешнего вида главной страницы системы moodle, установленная по умолчанию, – структурирование курсов по подразделениям и тематике (см. скриншот внизу). Для получения доступа к системе каждый участник должен зарегистрироваться. Для него создается единый аккаунт, который может быть использован для записи на неограниченное количество курсов.
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Различаться может статус или роль участника: «Создатель курса» (т.е. ведущий основной контроль за размещением материалов и содержанием курса, редактированием и обучением), «Учитель» (имеет право добавлять материал и обучать), «Студент» (имеет право участвовать во всех формах деятельности, кроме размещения материалов в модульных блоках страницы курса и контроля оценок) и «Гость» (имеет минимальные права – только просмотр некоторых элементов курса, не может размещать сообщения на форумах, выполнять тесты и т.д.).
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Создатель может устанавливать различные уровни доступа к курсу. Многие преподаватели иностранного языка озабочены проблемой нарушения авторских прав, т.к. либо их уникальные материалы могут быть неправомерно использованы другими, если курс находится в открытом доступе для всех желающих, либо – что более характерно для России – сам курс использует тексты, тесты и др. без разрешения правообладателя. Хотя размещение таких материалов в закрытой университетской интернет-зоне в принципе подпадает под понятие «добросовестного использования» (fair use), нелишним будет напомнить, что любое такое размещение должно сопровождаться ссылкой на оригинал (печатный или электронный), даже если материал адаптирован.

Система moodle предлагает несколько уровней защиты курса^ он может быть открыт для всех желающих (иконка с лицом на скриншоте вверху), открыт для всех, знающих сообщенное создателем кодовое слово (иконка с ключом там же), и полностью закрыт для всех, кроме допущенных учителем.

Учитель выполняет роль администратора курса. Он может записывать студентов на курс, отчислять с курса, настраивать автоматическое отчисление, если студент не заходил в курс в течение определенного времени, он будет автоматически отчислен.

4.2. Создание курса и структура основной страницы
Наиболее важными элементами основной страницы курса являются модульные/тематические/временные блоки. Они расположены посередине страницы вертикально (на скриншоте ниже – Weekly outline – т.е. временной блок протяженностью в неделю). 
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International Covenant on Civil and Political Rights - 2nd Optional Protocol

International Covenant on Economic, Sacial and Cutural Rights

Canvention on the Political Rights of Wormen
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В этом блоке учитель размещает материал, необходимый для просмотра и изучения, а также задания. Для преподавания иностранного языка такая система чрезвычайно удобна: в одном временном или модульном блоке могут быть размещены материалы для развития разных языковых навыков: текст для чтения и обсуждения, дополнительные материалы для самостоятельной работы, аудио- и видеофайлы, тестовые задания. Наглядность и четкая структурированность такой системы делает размещенные в системе материалы действительно электронным учебником или методическим комплексом. Возможность вставки даты синхронизирует курс с реальным календарем семестра, что также очень удобно, особенно для отслеживания сроков сдачи работ.

Слева вверху на скриншоте представлено меню администрирования, с помощью которого можно просматривать и изменять роли участников, делить их на подгруппы, выделять для каждой из них отдельное задание, составлять банк вопросов для тестов и др.

Справа на скриншоте находится вертикальный ряд блоков, показывающих участнику, что произошло в системе со времени его последнего посещения – новые сообщения на форуме, новые задания с указанием сроков выполнения, новые размещенные преподавателем материалы. 
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Общие настройки курса могут быть изменены с помощью страницы установки «Edit course settings» (скриншот вверху). Здесь задаются формат блоков (временной/модульный/тематический), продолжительность курса, порядок регистрации студентов, дается краткое описание курса. Для преподавания иностранного языка важной является возможность формирования метакурса – цепи из нескольких последовательных курсов, например, при переходе на новый уровень изучения изыка или при осуществлении связки бакалавриат-магистратура.

Размещение материалов осуществляется с помощью опции «редактировать курс» и является наиболее важной из ролей преподавателя. Каждый блок должен быть по возможности сбалансирован и структурно понятен студенту. Несмотря на все равноправие участников образовательного пространства, здесь они неравноправны, или, точнее говоря, роль преподавателя в том, чтобы так расположить материал, чтобы максимально обеспечить это равенство. Например, на скриншоте внизу приведено значительное количество интернет-ссылок на ресурсы по тематике данной недели, причем не только на текстовые, но и на графические (таблицы, диаграммы), ко многим недельным блокам сделаны специальные технические форумы для обсуждения деталей темы, в инструкциях приведены задания по посещению и обсуждению веб-сайтов. Разные формы деятельности могут быть суммированы в одном задании – например, в написании эссе (последняя неделя февраля на скриншоте ниже).
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Уже размещенные блоки можно неоднократно редактировать, особенно если предполагается, что курс будет размещен в системе дольше, чем один семестр. Неудачное задание, слишком длинный текст можно сократить или заменить другим даже в ходе семестровой работы. Все участники системы увидят изменения в блоках справа и получат уведомления на свой электронный адрес. Также возможны скрытие элемента курса (иконка «Закрытый глаз»), перемещение любого элемента любого блока (иконка «Перенести») и другие опции. Стандартная система маркированных ярлыков позволят легко определить тип файла, размещенного в блоке. Наиболее удобным обычно является помещение текста для обязательного чтения первым, за ним – дополнительных материалов, ссылок на внешние веб-страницы и в завершение списка задания.
Для вставки ресурса можно воспользоваться ниспадающим меню в форме «Добавить ресурс» (Add a resource). C помощью встроенных редакторов можно создать txt- или html-документ, разместить в блоке картинку или вставить файл с любым расширением. Практически наиболее удобным является помещение текстового файла в формате doc или docx, а файла, содержащего текст и картинки одновременно, – в формате pdf. Этим достигается единообразие вида текста на любом пользовательском компьютере (важно, например, для поиска слов в тексте).
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С помощью небольшого встроенного редактора можно помещать краткие инструкции и заметки к добавляемым ресурсам, например, рекомендуемый порядок работы с ресурсами в одном блоке. Нажатием опции «Choose or upload a file» можно перейти в меню управления загруженными на сервер файлами – графическими, текстовыми, мультимедийными. Для удобства загрузки их можно разместить в разных папках, участникам курса будут видны только ссылки, направляющие их непосредственно к файлу.

Moodle имеет встроенный аудиоплеер, что позволяет делать прямые ссылки на аудиофайлы, например в mp3 или wav формате.
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Однако опыт показывает, что лучше размещать такие файлы на самом сервере, чтобы повысить скорость воспроизведения и избежать пауз буферизации, или вставлять предупреждение о возможном большом объеме файла для тех студентов, которые используют Интернет с оплатой по объему траффика. После установки дополнительных модулей возможна интеграция форм с мультимедийным содержанием со сторонних сайтов – видео YouTube, флэш-анимация, слайд-шоу и презентации и др. 

Таким образом, учитель настраивает свой курс таким образом, чтобы разнообразные материалы по теме учебного модуля встраивались в единый блок и студент мог несколькими кликами мышки удобно перемещаться по всему курсу и выполнять задания как в порядке, рекомендованном учителем, так и в любом другом, удобном самому участнику.

4.3. Размещение заданий и статистика участника курса

С помощью меню «Добавить форму деятельности» (Add an activity) на основной странице редактирования курса учитель может добавить одно или несколько из множества представленных в moodle форм заданий.

Наиболее обычной формой задания является тест. Если учитель воспользовался возможностью редактирования лекционного материала во встроенном редакторе и таким образом разместил текст непосредственно на сервере moodle, тестовые вопросы могут формироваться автоматически на основе текста лекций. Наиболее продуктивно, тем не менее, когда задания формирует сам учитель. Тест может включать следующие типы ответа: с выбором одного варианта из представленных (multiple choice, удобен для грамматических тестов), альтернативные (больше чем один ответ может быть выбран), с выбором верно/не верно, предполагающие короткий текстовый ответ и др. Все вопросы сохраняются в специальной базе данных, которую можно редактировать отдельно, и могут быть впоследствии использованы в другом курсе учителя. Студентам можно разрешить проходить тест несколько раз, при этом каждая попытка автоматически оценивается. По прохождении теста могут быть выведены на монитор участника и оценка, и правильные ответы либо просто оценка.

Формой задания также являются статистические элементы Survey и Choice, где студенту предлагается ответить на автогенерированные вопросы о работе над курсом или на один вопрос по выбору преподавателя методом Да/Нет, как представлено на скриншоте ниже.
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Более сложной формой задания является «загрузка файла»: студент выполняет эссе или другое творческое задание и загружает его на сервер в установленные учителем сроки. В правой части основного окна курса в таком случае появляется напоминание о дате подачи такого задания. К сожалению, при такой форме задания невозможны совместная работа студентов над этим проектом и рецензирование или даже просмотр работ других участников курса. Эта проблема может быть решена дублированием творческого задания на соответствующем форуме или установкой дополнительного плагина.
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Учителя могут полностью управлять крайним сроком и назначением периодов контрольных опросов, тестов и пр. Например, они могут запретить сдачу работ после определенной даты или разрешить повторную сдачу, после того как замечания учителя были приняты к сведению и работа переделана. Это может произойти, например, если в студенческом эссе обнаружен плагиат, присутствует много языковых ошибок или в любом другом случае неудовлетворительной работы. Кроме того, в меню «Участники» учитель может видеть детальную статистику любого участника курса, например, время его последнего посещения системы (вторая колонка справа на скриншоте вверху).

Доступна также более сложная функция контроля – создание подробного отчета о том, что и когда делал любой участник в системе, включающая уже не только время последнего захода в систему, но и когда и сколько раз им было просмотрено / скачано какое-либо задание, сколько раз он пробовал выполнить тест, сколько разместил на форуме сообщений. Также возможно получение групповых отчетов по дням или неделям работы (особенно важно, если студенты разделены на подгруппы). Каждый участник курса может запросить индивидуальный отчет, где будет указано, сколько баллов из максимально возможного количества он набрал на настоящий момент.
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По каждому сданному заданию можно просматривать отдельно хронику подачи материалов с указанием, когда оно было сдано, сколько исправлений было сделано студентом, если разрешена сдача с опозданием, то насколько поздно работа была сдана. Все комментарии и оценки преподавателя дублируются на мейл, указанный студентом при регистрации, и их практически невозможно пропустить незамеченными.
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Преподаватель может видеть таблицу результатов на отдельном экране, с возможностью вывода отчетов по подгруппам, суммы баллов за несколько заданий, за период времени, а также средний показатель по группе, график изменения успеваемости студента и т.д.
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Система moodle предлагает широкий диапазон стратегий оценки. Для преподавания иностранного языка это может быть очень важно. Помимо стандартной 100-балльной шкалы оценок или любой другой, (используется для эссе, тестов и пр.) по желанию учителя  сообщения на форумах и в блогах могут оцениваться по шкале, основанной на теории объективного и субъективного познания. По замыслу авторов, оценка основывается на выявлении типологического подхода к тому, как можно оценивать и изучать различные объекты. Оцениваемому может «нравится оставаться по возможности более «объективным», не примешивая свои чувства и эмоции» (separate knowledge), либо «обучаться, используя опыт других людей» и избегая конфронтации (connected knowledge). Возможен и средний вариант – separate and connected. Такая форма оценки позволит участникам образовательного пространства узнать мнение учителя об их преимущественных стратегиях общения.

4.4. Совместное изучение

Для осуществления идеи совместной и равноправной работы над созданием коллективного знания moodle предлагает множество полезных инструментов, таких как Wiki-проекты, форумы, чаты, блоги, так, чтобы могли быть применены различные форматы социального взаимодействия. Студенты могут быть разделены на подгруппы (видимые друг другу или полностью отдельные), взаимодействовать друг с другом синхронно в чате или асинхронно в Wiki-проектах и форумах. Все эти письменные диалоги в дискуссионном пространстве могут быть сохранены и использованы в дальнейшем.

Наиболее удобной формой совместной работы с курсом по иностранному языку, несомненно, является форум. Каждый курс имеет основной форум, где любой участник может размещать новости, ссылки на полезные файлы или просто начинать цепочки обсуждения по интересующим его проблемам. 
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При изучении иностранного языка вполне возможна ситуация, когда тематика обсуждения иногда имеет лишь косвенное отношение к модулю, над которым идет работа в данный момент. Это создает дополнительный интерес к работе в виртуальном пространстве, позволяет отвлечься от серьезного материала и вместе с тем продолжать оставаться в пространстве курса. Так, на скриншоте выше представлено несколько проблемных вопросов: «Зачем Вы изучаете международные отношения?»; «Проверьте свои политические взгляды». Успех такой форме работы обеспечен, только если учитель сам постоянно присутствует на форуме, особенно в первые месяцы работы над курсом, пока у студентов еще нет привычки ежедневного присутствия в виртуальном пространстве.
В каждый блок также может быть добавлен свой отдельный форум для обсуждения проблем изучения данного модуля. На скриншоте ниже приведен форум, связанный с написанием эссе по проблемам защиты прав человека. Здесь студенты могут задать преподавателю вопрос, если они что-то не поняли в задании, а также размещают свои работы, чтобы их увидели и могли прокомментировать другие участники курса.
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Другой важной формой совместной работы являются блоги – индивидуальные журналы, где любой участник курса может оставлять свои комментарии по любой интересующей его теме. На скриншоте ниже представлено сводное меню блогов участников курса, получивших задание посетить ряд вебсайтов по проблеме прав человека и в свободном виде изложить свое мнение о прочитанном. В отличие от форумов, в блоге нельзя создавать ветки дискуссий и отвечать на прочитанное. Теоретически любое высказывание в форуме или блоге должно быть оценено, однако преподавателю иностранного языка стоит пользоваться этим средством с большой осторожностью, т.к. основная задача форумов и блогов в преподавании иностранного языка – «сломать страх» перед высказыванием своего мнения на изучаемом языке и создать культуру дружественной совместной работы в духе социального конструктивизма.

Каждая запись в каждом блоге имеет т.н. «permalink» – постоянный адрес, по которому к ней всегда может обратиться любой участник курса. Moodle также предоставляет возможность поиска по форумам и блогам, т.к. при активном участии студентов через несколько месяцев после начала курса объем материала разрастается с большой скоростью.
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after visiting
by Peruna Mxcanosa - Sunday, 29 March 2009, 02:36 AM

Anyane on this site
Hello, Everybody!

As it stayed first in the list, i linked to interational arnesty. | was pleased to see wide division on the topics. Under each link there were
given understandable explanation of the topic, in which forms problem exists in the world today, the structures and organisations that fall
onit

The next was human rights. The topics were divided by the name and regions. There | could easily find the latest news about any topic in
any region. And so on. All of them had positive Sights with negative news. When they are so much it becomes harder to believe that they
really work. Maybe i'm too pessimist. Hope they help someane not orlly with 'support’ but with real acts

Permalink

Human rights
by Anena Maenoea - Monday, 23 March 2009, 09:17 PM

Anyone on this site

Hello, everybodyll!

1 am so sorty for being late with this task, to be perfectly frank, course project and participation in french compefition upset mine rottine
But stil | have visited all recommended sites

So, lwould like to single out 2 sites  Hurnan Rights Watch and Oxfam International ~fighting against poverty and injustice) which
attracted my attetion most of all. Concerning Human Rights Watch, | have examined the article about Cuba, because my course project
is dedicated to American-Cuban relations and this article is closely connected with it. President Bush has imposed funds for enforcing
the tightened travel restrictions on Cuban-Americans in 2004. So, individuals were limited to visiting relatives in Cuba once every three
years and only if those relatives fit a narrow definition of family, which excludes aunts, uncles and cousins. . It is evident that
administration of the USA has broken right to freedom of movement and families were Separated for along time... Fortunately, The US
Congress took a positive step in the nation's new budget toward dismanting the harsh travel restrictions. On March 10, 2009, the
Senate approved a budget that would cut of all funds for enforcing the travel restrictions

As for Oxfam Intemational ~fighting against poverty and injustice, It was really interesting for me to read article about W8. W8 is the
«organization» of 8 wornen from different countries. They fight for human rights of their fellow-citizens. For example, In Georgia the lack
of access to healthcare is one of the most pressing problems. In Bangladesh - education for all doesn't remain a basic rights of citizen
an so on. So, W8 tries to cope with it. Unfortunately, | did find any information about results of ws &
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Новой и очень многообещающей формой совместной работы является wiki-проект. Он помогает создавать многостраничные документы и приспосабливать их для совместного написания несколькими участниками курса прямо в окне браузера. Студенты и преподаватели могут работать вместе, добавляя, расширяя и изменяя содержимое. Предыдущие версии документа не удаляются и могут быть в любой момент восстановлены. Никакой модерации или проверки материала перед публикацией не предполагается, все участники wiki-проекта абсолютно равноправны. 

Такая сложная форма может быть применена на более продвинутых уровнях владения иностранным языком, когда студенты могут самостоятельно создавать тексты на изучаемом языке либо квалифицированно искать и адаптировать материалы по тематике модуля. Кроме того, необходимо, чтобы в группе участников проекта уже существовала атмосфера взаимоуважения. Это поможет предотвратить так называемую «войну правок», когда группы студентов с диаметрально противоположными мнениями постоянно стирают написанное своими оппонентами и заменяют на свой текст. Так, на сервере одного из американских университетов такой войне подвергался wiki-проект о войне в Ираке, пока конфликт не был прекращен прямым вмешательством преподавателя. Такое вмешательство, однако, может быть использовано лишь как исключительный метод, когда группа сама не может организовать работу.
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Для успешной интеграции каждого участника образовательного пространства очень важно, чтобы его место в нем было как-то «обустроено». Из тематических форумов и он-лайн-игр moodle заимствовал идею «профиля» – страницы, содержащей общую информацию об участнике.
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Кроме электронной почты и выбранных участником курсов, участник добавляет аватар – небольшую картинку со своей фотографией или каким-либо изображением, список своих интересов, девиз – краткую цитату, выражающую жизненную позицию участника, или какой-либо афоризм. При этом важно, что страница с профилем учителя никак не выделяется, не подсвечивается, на ней нет никаких особых недоступных другим пользователям возможностей и форм. В форумах, блогах, wiki-проектах материалы и сообщения, размещенные учителем, выглядят абсолютно идентично любым другим.

Применительно к преподаванию иностранного языка следует заметить, что учителю не следует злоупотреблять правками языкового характера в материалах, размещенных студентами. Это создает впечатление вторжения в частное пространство и тотального контроля. Как правило, студенты, которые слабее, чем другие, владеющие языком, и без того будут наименее активными на форуме и займут позицию т.н. «лёркера», читающего все сообщения, но практически не добавляющего никакого содержания. Со временем студенты, сформировав привычку активного участия в виртуальном пространстве, будут стараться выражаться правильнее и точнее, иногда даже редактируя свои старые постинги.

Таким образом, виртуальное образовательное пространство moodle предоставляет значительные возможности того, как можно совершенствовать преподавание иностранного языка, особенно в плане групповой совместной работы и интеграции разных форм деятельности для всестороннего улучшения языковых навыков и владения языком в целом.

