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Область профессиональной деятельности включает исследование проектно-аналитической, культурно-просветительской, научно-исследовательской, педагогической функций.

	Программа магистратуры полностью соответствует Федеральному государственному образовательному стандарту высшего образования по направлению подготовки 46.04.01 «История». Наименование программы: «Социальная история Запада и России».

Программа нацелена на удовлетворение потребности регионального и российского рынка, имеющих фундаментальные знания в области истории, свободно владеющих иностранными языкам, имеющих широкий набор профессиональных умений и навыков приближенных к их будущей деятельности.

Выпускник по данному направлению должен обладать следующими компетенциями: универсальными (общенаучными и инструментальными) и профессиональными (быть способным осуществлять научно-исследовательскую, управленческую и педагогическую деятельность в сфере науки, политики, образования, культуры и искусства).

Уникальность магистерской программы заключается в том, что впервые предметом обучения становится, относящаяся к числу наиважнейших во всемирной истории, тема компаративного изучения цивилизаций Запада и России, в том числе и в аспекте их межцивилизационного взаимодействия. На протяжении последнего тысячелетия истории человечества мы видим проявления противостояния Запада и России, Европы и Азии в военных, политических, религиозных, идеологических сферах. Однако, справедливости ради, следует сказать, что взаимоотношения Запада и России характеризовались не только конфронтацией, но и различными другими формами взаимодействия – социокультурными, дипломатическими и прочими.

Новизна состоит в том, что история цивилизаций стран Запада и России изучается в сравнительном ключе. Делается акцент на социокультурных аспектах, а также выявлении общего и особенного в государственном устройстве, взаимовлияния в сферах экономики, политики, культуры, «построении» сравнительных моделей их исторического развития. 

Обеспеченность практикой. Магистры, обучающиеся по программе «Социальная история Запада и России» имеют возможность прохождения практики в качестве преподавателей различных курсов отечественной и всеобщей истории в средних и высших учебных заведений, в частности, в образовательных учреждениях г. Казани и в ИМОИиВ КФУ.

В ходе обучения магистранты проходят следующие виды практик:

- учебная (полевая, археографическая);

- педагогическая;

- научно-исследовательская;

- производственная;

- преддипломная.

Варианты трудоустройства выпускников:

- образовательные и научные учреждения;

- учреждения культуры и искусства;

- органы государственной власти и управления, властные структуры;

- редакции научных и общественно-политических изданий;

- средства массовой информации;

- общественные и коммерческие организации

Вступительные испытания: устный вступительный экзамен по специальности.

Условия обучения: бюджет/договор.


