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1. Цели освоения дисциплины
1. Интеграция и систематизация психологических знаний будущих психологов о психологических и физиологических особенностях подростков.

2. Способствовать созданию у студента целостного и устойчивого представления об анатомо-физиологических и психологических особенностях, функциональных возможностях организма детей подросткового возраста. 

3. Расширить профессиональные компетенции будущего психолога в работе, направленной на поддержание физической и умственной работоспособности детей подросткового возраста при различных видах их деятельности.
2. Место дисциплины в структуре основной образовательной программы
«Психолого-физиологические особенности развития детей подросткового возраста» является  обязательной дисциплиной инструментального модуля «Биолого-психолого-педагогические основы развития ребенка». 
3. Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины
	Шифр компетенции
	Расшифровка приобретаемой компетенции

	ОПК-1
	Способен учитывать общие, специфические (при разных типах нарушений) закономерности и индивидуальные особенности психического и психофизиологического развития, особенности регуляции поведения и деятельности человека на различных возрастных ступенях

	ОПК-6
	Способен организовать совместную деятельность и межличностное взаимодействие субъектов образовательной среды

	ОПК-12
	Способен использовать здоровьесберегающие технологии в профессиональной деятельности, учитывать риски и опасности социальной среды и образовательного пространства

	ОПК-4
	Готов использовать знание различных теорий обучения, воспитания и развития, основных образовательных программ для обучающихся дошкольного, младшего школьного и подросткового возрастов

	ПКПП-5
	Способен осуществлять психологическое просвещение педагогов и родителей по вопросам психического развития детей

	ПКПП-7
	Способен выстраивать развивающие учебные ситуации, благоприятные для развития личности и способностей ребенка


В результате освоения дисциплины студент:
1. должен знать:

- понятийный аппарат дисциплины;

- позиции отечественной и зарубежной психологии в решении методологических проблем, касающихся подросткового возраста;

- особенности физиологического, психического, личностного и социального развития подростка;

- практические и методические разработками контроля за ходом и условиями полноценного психолого-физиологического развития в подростковом возрасте. 

2. должен уметь:

- уметь анализировать и оценивать эффективность развития психики подростка в учреждении образования; 

- уметь организовывать оптимальные формы человеческой деятельности и общения;

- оказывать психологическую помощь подростку в кризисных ситуациях;

- определять причины отклоняющегося поведения подростка;
- использовать приобретенные знания по анатомии и физиологии при изучении профессиональных модулей и организации профессиональной деятельности;
- содействовать охране прав личности в соответствии с Конвенцией о правах ребенка;

- уметь конструировать различные типы взаимодействия с подростками.

3. должен владеть:

- основными теориями отечественной и зарубежной психологии о подростковом возрасте;

- способами социализации и формирования  общей культуры личности;

- понятийным аппаратом дисциплины;

- практическими и методическими разработками контроля за ходом и условиями полноценного психолого-физиологического развития в подростковом возрасте;

- практическими навыками по определению причин отклоняющегося поведения в подростковом возрасте;

- методами формирования принципов здорового образа жизни у детей подросткового возраста;

- способностью реализовывать профессиональные задачи образовательных, оздоровительных и коррекционно-развивающих программ;

- практическими навыками по конструированию различных типов взаимодействия с подростками.  

4. Структура и содержание дисциплины/ модуля
Общая трудоемкость дисциплины составляет 1 зачетную единицу, 36 часов. Форма промежуточного контроля – экзамен. 
Раздел 1. Основные категории психологии подросткового возраста

Тема 1. Развитие теоретических взглядов на проблемы подросткового возраста 
Биогенетические концепции в зарубежной психологии. Психоаналитические концепции развития. Эпигенетическая теория развития личности Э. Эриксона. Социогенетические концепции психического развития. Культурно-историческая концепция психического развития Л. С. Выготского. Классические исследования подросткового возраста в XX веке. Новые тенденции в изучении подросткового возраста (Л.С. Выготский, А.Н. Леонтьев, Д.Б. Эльконин, Л.И. Божович).
Тема 2. Понятие возраста. Структура возраста. Общее представление о подростковом возрасте
Понятие «возраст». Психологическое понятие возраста.  Структура психологического возраста: социальная ситуация развития, ведущий тип деятельности, психологические новообразования, возрастные кризисы. Содержание возрастных кризисов.  Различные подходы к решению проблемы возрастной периодизации. Пубертатный период. Возраст затянувшегося кризиса. Линии развития человека: органического, полового, социального. Предпосылки возникновения подросткового возраста (Ф. Ариес). Подростковый возраст как историческое новообразование (П.П.Блонский, Л.В. Выгодский). Современные границы подросткового возраста.

Раздел 2. Возрастные особенности физиологии и анатомии в подростковом возрасте

Тема 3. Индивидуальная оценка уровня физического развития в подростковом возрасте и здоровьесбережение

Индивидуальная оценка уровня физического развития в подростковом возрасте. Здоровьесбережение в подростковом возрасте.

Тема 4. Основные особенности основных систем в подростковом возрасте
Основные особенности эндокринной перестройки в подростковом периоде. Формирование и становление иммунной системы в подростковом возрасте. Состояние нервной системы у подростков
Тема 5. Особенности развития системы органов дыхания у подростков. Развитие

пищеварительной системы в подростковом возрасте.

Формирование костно-мышечной системы в подростковом возрасте
Особенности развития системы органов дыхания у подростков. Развитие пищеварительной системы в подростковом возрасте.  Формирование костно-мышечной системы в подростковом возрасте.

Тема 6. Особенности подросткового возраста связанные с процессами полового созревания
Процесс полового созревания. Различия в группах мальчиков и девочек. Неравномерность, дисгармоничность развития организма. Синдром дисморфофобии.  Эмоциональная нестабильность. Половая идентификация, сексуальное возбуждение.  Формирование образа физического Я подростков. 

Раздел 3. Психическое развитие детей подросткового возраста

Тема 7. Личность. Личностное развитие подростков
Потребность в самоутверждении и потребность в общении, как основные потребности, формирующие личность подростка. Интимно-личностное общение, как ведущая деятельность. Личностная нестабильность. Максимализм и его проявления. Отсутствие умения выстраивать общение со сверстниками и взрослыми, как одна из причин возникновения кризиса подросткового возраста – кризиса отношений. Чувство взрослости подростков – реальная взрослость. Самостоятельность подростков – реальная самостоятельность. Подростковый негативизм. Источники конфликтных отношений подростка со взрослыми и сверстниками. Особенности нормативного сознания подростков (персонифицированные нормы, нормы в безличной форме).

Тема 8. Когнитивная, мотивационная и аффективная сфера
Развитие памяти и восприятия, мышление, внимание. Интеллектуальное развитие в подростковом возрасте. Виды памяти. Интеллектуализация восприятия и памяти.  Мышление, внимание. Воображение и развитие речи в подростковом возрасте. Диагностика познавательных процессов. Формирование индивидуального стиля умственной деятельности. Эмоции в подростковом возрасте. «Подростковый комплекс» эмоциональности. Развитие социальных эмоций в подростковом возрасте. Эмоциональная культура личности. Формирование общей эмоциональной направленности. Мотивация общения. Мотивы общения со взрослыми. Мотивация учебной деятельности. Мотивация профессиональной ориентации. Мотивация подростковой сексуальности. Потребность в автономии и самоутверждении. Мотивы асоциального поведения. Мотивы подростковой наркомании. Мотивы делинквентного поведения.

Тема 9. Развитие Я-концепции в подростковом возрасте. Кризис в подростковом возрасте
Развитие самооценки в подростковом возрасте. Кризис подросткового возраста. Поведенческие особенности. Взаимосвязь самооценки с социально-психологическим статусом. Подростковая агрессия. Особенности физической активности подросткового возраста. Развитие социального поведения. Индивидуализация. Развитие различных форм агрессии, агрессивность и конфликтность, самооценка подростка и агрессивность, понятие «аутоагрессивный паттерн личности». Акцентуация. Акцентуированные подростки.  Подростки с алкогольной и химической зависимостью. Дебютные проявления психических заболеваний.

5. Образовательные технологии, включая интерактивные формы обучения

Освоение дисциплины базируется на общей для всей программы «Практическая психология в образовании» мультитехнологии реализации модулей, алгоритм которой рассчитан на каждый отдельный модуль изучаемой дисциплины.

Соответственно, применяются проблемные лекции на большой поток студентов, обучающихся по одному направлению подготовки бакалавров, которые раскрывают не отдельные вопросы и темы модуля, а анализируют основополагающие теории, причинно-следственные связи во всем комплексе рассматриваемых тем данного модуля. Выполняются разнообразные виды самостоятельной работы (в том числе, проектные задания, мини-исследования, мультимедийные презентации), охватывающие основные вопросы данного модуля. Виды самостоятельной работы определяет педагог, однако студенты могут и сами предложить собственные идеи. Очные и дистанционные консультации по выполнению студентами творческих самостоятельных работ. Творческие отчеты студентов о выполнении своих самостоятельных заданий в виде круглых столов, защиты проектов, конференций, ролевых игр. 
Перед посещением лекции требуется ознакомиться с теоретическим материалом по соответствующему модулю и проблемными вопросами. 
Формы и методы обучения:
Лекции – аудиторная форма занятий, предполагающая изложение преподавателем тем учебного материала. Конечная цель лекций – передача студентам теоретических знаний, необходимых для профессиональной деятельности.
Индивидуальные консультации – внеаудиторная форма работы преподавателя с отдельным студентом, подразумевающая обсуждение тех разделов дисциплины, которые оказались для студента неясными, или же вызванная желанием студента участвовать в олимпиаде по педагогике, работать над написанием реферата по изучаемому курсу.
Самостоятельная  работа – чтение рекомендуемой литературы (обязательной и дополнительной), выполнение домашних заданий, подготовка к устным выступлениям, письменным контрольным работам, написание рефератов, эссе, а также иные виды работы, необходимые для выполнения учебной программы.
Практические занятия – цель практических занятий – формирование навыков самостоятельного проведения эмпирических исследований.
Практические занятия включают интерактивные формы обучения: творческие задания, метод проектов, исследовательский метод, работа в малых группах, работа в парах, презентации, групповая дискуссия, интерактивный круглый стол, деловая и ролевая игра, применение техник «мозгового штурма», «генерирование идей» в решение проблемных и интеллектуальных задач. 
6.Оценочные средства для текущего контроля успеваемости, промежуточной аттестации по итогам освоения дисциплины и учебно-методическое обеспечение самостоятельной работы студентов
Промежуточная аттестация осуществляется на основе балльно-рейтинговой системы. Студентам заранее сообщаются критерии оценки их работы на занятии. Ежемесячно  подводятся  итоги  работы  каждого  студента.  Сообщается  также сумма  баллов  по  итогам  работы  в  семестре,  которая  является  допуском  к зачету. 
Итоговая  аттестация  проводится  в  форме  экзамена.   Допуском  к  экзамену является  выполнение  в  полном  объеме  предусмотренной  рабочей  программой учебной  работе,  которая  фиксируется  суммой  баллов,  набранных  по  условиям балльно-рейтинговой оценки работы студента.
Итоговая форма работы состоит из трех частей: проверки теоретических знаний студентов и выполнение и защита реферата на представленную тематику, отчет по результатам выполнения практических заданий.  

6.1. Форма итогового контроля – экзамен.
Вопросы к экзамену по курсу «Психолого-физиологические особенности развития детей в подростковом возрасте»

1. Понятие «возраст». Психологическое понятие возраста. 

2. Структура психологического возраста: социальная ситуация развития, ведущий тип деятельности, психологические новообразования, возрастные кризисы.

3. Пубертатный период. Возраст затянувшегося кризиса. 

4. Современные границы подросткового возраста.

5. Индивидуальная оценка уровня физического развития в подростковом возрасте.

6. Здоровьесбережение в подростковом возрасте.
7. Основные особенности эндокринной перестройки в подростковом периоде.
8. Формирование и становление иммунной системы в подростковом возрасте.
9. Состояние нервной системы у подростков
10. Особенности развития системы органов дыхания у подростков.
11. Развитие пищеварительной системы в подростковом возрасте.  
12. Формирование костно-мышечной системы в подростковом возрасте.
13. Процесс полового созревания. 
14. Различия в группах мальчиков и девочек. 
15. Неравномерность, дисгармоничность развития организма.
16. Эмоциональная нестабильность. 
17. Половая идентификация, сексуальное возбуждение. 
18. Формирование образа физического Я подростков. 
19. Потребность в самоутверждении и потребность в общении, как основные потребности, формирующие личность подростка. 
20. Интимно-личностное общение, как ведущая деятельность. 
21. Мышление, внимание, память в подростковом возрасте. 
22. Воображение и развитие речи в подростковом возрасте. 
23. Эмоции в подростковом возрасте. 
24. «Подростковый комплекс» эмоциональности. 
25. Мотивация общения. Мотивы общения со взрослыми. 
26. Мотивация учебной деятельности. 
27. Мотивация профессиональной ориентации. 
28. Развитие самооценки в подростковом возрасте. 
29. Кризис подросткового возраста. Поведенческие особенности.
7. Учебно-методическое и информационное обеспечение дисциплины (модуля) 
7.1. Основная литература
1. Сапогова Е. Е. Психология развития человека: учеб. пособие для студентов вузов, обучающихся по направлению и специальности "Психология" / Е. Е. Сапогова. - М., 2005. - 458 с.
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