«Известия высших учебных заведений. Математика»
Квартальный отчет главного редактора

к заседанию редколлегии от 30 сентября    2013 года
А — Основная работа 
· К рассмотрению на этом заседании будет представлено около  40 статей, прошедших экспертизу в течение последнего квартала. 
· За квартал подготовлены: оригинал-макеты номеров 10--12 за 2013 год на русском  языке, переводы на английский язык номеров 9-11 за 2013 год.
·  Сейчас близка к завершению работа по подготовке оригинал-макета № 1 за 2014 год на русском языке, а статьи  № 12 за 2013 год уже розданы переводчикам.
В — Достижения
· Наши Online выпуски появлялись, как всегда, с опережением сроков. В частности, к настоящему времени  на порталах Springer  и Электронной библиотеки России уже  представлены номера 1-10 за 2013 год.
· Летом российские порталы подвели итоги прошлого года по научным журналам. Портал eLIBRARY.ru определяет много показателей и ранжирует журналы по своему рейтингу, портал Mathnet.ru  определяет лишь импакт-факторы журналов.

По рейтингу  eLIBRARY.ru наш журнал занимает 416 место среди 3344 ранжируемых этим порталом  российских научных журналов по всем научным направлениям  и 9 место среди 70  математических журналов России.
По подсчетам Mathnet.ru  импакт-фактор за 2012 год нашего журнала  равен 0, 407 (начинали мы с импакт-фактора  0,097 за 2007 год).
C — Информация
· С 1 сентября этого года редакция журнала «Известия ВУЗов. Математика» стала отдельным структурным подразделением университета. Наш статус --- вспомогательное подразделение К(П)ФУ с идентификационным номером 0.1.3.19.
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