Обзор публикаций в СМИ о КФУ
30 апреля – 4 мая 2015 г.

Студенческая жизнь
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http://www.tatar-inform.ru/news/2015/04/30/453028/ 

«Татар-информ»

Студенческий марш Победы прошел в Казани
Сегодня в Казани состоялся студенческий марш в честь 70-летия Победы. Мероприятие стартовало возле памятника Мусе Джалилю. Здесь собрались ветераны, студенты и преподаватели КФУ. Почетными гостями стали Премьер-министр РТ Ильдар Халиков, ректор КФУ Ильшат Гафуров и другие. Студенческий марш Победы начался с возложения корзины цветов к памятнику Герою Советского Союза, поэту Мусе Джалилю. Затем марш двинулся по улице Кремлевская – от памятника М.Джалилю до центральной площади перед главным зданием КФУ, в нем приняли участие и почетные гости. Первым двинулся взвод барабанщиков Суворовского военного училища Министерства обороны России, сразу за ним – почетный батальон №210 (именно столько студентов КФУ, переодевшись в военную форму, маршировали по улице). Такое количество студентов было выбрано в связи с 210-летием КФУ. Батальон был разделен на 7 взводов, у каждого из которых был свой командир.
30.04.15

http://www.tatar-inform.ru/news/2015/04/30/453032/
«Татар-информ»

В Казани состоялся гала-концерт фестиваля «Студенческая весна-2015» 

Сегодня в Казанском федеральном университете прошли мероприятия, посвященные 70-летию Победы в Великой Отечественной войне. В них принял участие Премьер-министр Татарстана Ильдар Халиков. В первой половине дня в КФУ состоялось открытие мемориальной доски памяти преподавателей, сотрудников и студентов, отдавших свои жизни за свободу нашей Родины. Во второй половине дня состоялся студенческий марш Победы и митинг университетской общественности, приуроченные к 70-летию Победы. Финальным торжеством стал гала-концерт фестиваля «Студенческая весна-2015», который прошел в КСК КФУ «УНИКС».  
30.04.15.

http://prokazan.ru/news/view/101157
«Pro​Kazan.ru»

В Казани прошел студенческий марш Победы

Марш в честь 70-летия Победы в Великой Отечественной войне прошел по улице Кремлевская от памятника Мусе Джалилю до "сковородки" возле КФУ

В Казани прошел студенческий марш, приуроченный к 70-летию Победы в Великой Отечественной войне.

Шествие, в котором приняли участие студенты и преподаватели КФУ, а также ветераны, началось у памятника Мусе Джалилю и проследовало по улице Кремлевская до "сковородки" напротив главного здания Казанского университета.
30.04.15.

http://kzn.tv/kzntube/chtoby-pomnili-kak-kazanskijj-federalnyjj-prazdnoval-den-pobedy/
«ТРК Казань»
Чтобы помнили: как Казанский Федеральный праздновал День Победы

И уже один новый парк появился в Казани. Он станет природным уголком памяти. Первые саженцы высадили сегодня в честь 70-летия со дня победы в Великой Отечественной войне. Аллеи находятся на территории Казанского Федерального Университета. Это первое событие в череде мероприятий. Сегодня Университет масштабно праздновал День победы.
Длинный список - это имена студентов и преподавателей, которые не вернулись с войны. Простая надпись "они сражались за Родину" - сложная судьба тех, кто учился в этих стенах, а теперь увековечен - на них же.

Торжественную поступь мероприятий подхватили студенты. От памятника поэту и герою татарского народа они промаршировали до главного здания КФУ.

30.04.15.

http://www.kazved.ru/article/60561.aspx
«Казанские ведомости»

Победный концерт с фото дедов и прадедов

Около 200 казанских школьников приняли участие в благотворительном концерте «Дети - ветеранам», посвященном 70-летнему юбилею Победы.

На этот вечер в БКЗ им. С.Сайдашева пригласили ветеранов из всех районов Казани. 
В фойе была организована тематическая выставка детских работ, приуроченных к 9 Мая. А студенты КФУ и филиала Московского государственного академического художественного института им. В.И.Сурикова рисовали гостей праздника и дарили им портреты на память

30.04.15.

http://www.tatar-inform.ru/news/2015/04/30/452875/
«Татар-информ»

В Казани стартуют отборочные этапы «Студенческой весны-2015» 

1 мая в 10.00 в КСК КФУ «Уникс» состоится торжественное открытие отборочных этапов фестиваля студенческого творчества «Студенческая весна Республики Татарстан-2015». Участниками открытия станут представители Аппарата Президента РТ, Министерства по делам молодежи и спорту РТ, Министерства образования и науки РТ, Министерства культуры РТ, мэрии Казани, вузов и общественных организаций Татарстана. На сцене «Уникса» в этот день зритель увидит молодую творческую элиту республики – певцов, танцоров и театралов, заслуживших авторитет у татарстанской публики. 

Повторов новости-3.
01.05.15.

http://sntat.ru/posts/21554-v__kazani_proshel_studencheskiy_marsh_pobedy
«Sntat.ru»

В Казани прошел студенческий марш Победы

Возложив корзину цветов к подножию памятника Мусе Джалилю у Казанского кремля студенты Казанского университета прошли до сковородки. В шествии приняли участие Премьер-министр Татарстана Ильдар Халиков, ректор КФУ Ильшат Гафуров, а также выпускники и профессорско-преподавательский состав университета.

01.05.15

http://kazan24.ru/news/230001.html
«Казань24»

Студенты Казани прошли маршем

Торжественный марш, в котором приняли участи студенты, преподаватели КФУ и ветераны, стартовал у памятника М. Джалиля, прошел по улице Кремлевская до главного здания КФУ. Там марш принял ректор Ильшат Гафуров.
Студенты несли таблички с фотографиями ветеранов, а также транспаранты с лозунгами, которые звучали 70 лет назад, в День Великой Победы.
04.05.15

http://kazanweek.ru/article/17303/
«Kazan​Week»

5 мая в Казани пройдет Гала-концерт Студенческой весны Республики Татарстан-2015

Более 1 000 зрителей соберутся в концертном зале КСК КФУ «Уникс» в 17:00, чтобы узнать имена самых творческих студентов республики: победителей по всем номинациям фестиваля Студенческая весна Республики Татарстан-2015.
В течение трех дней, с 1 по 3 мая, там же, в КСК КФУ «Уникс» проходили отборочные этапы Студенческой весны Республики Татарстан-2015 по направлениям «Журналистика», «Хореография», «Вокал», «Театр» и «Оригинальный жанр». Именно отборочные этапы и определяют, кого жюри признает лучшим в каждом из направлений.

Повторов новости-2.
04.05.15

http://inkazan.ru/tantsyi-iskusstvo-ili-zhizn/
«Inkazan»
Танцы. Искусство или жизнь

Вчера, 1 мая в КСК КФУ «УНИКС» в праздник весны и труда открылся самый масштабный фестивалем студенческого творчества -  Студенческая весна Республики Татарстан-2015.
04.05.15.

http://116kzn.ru/event/2418104-v-kazani-gotovyatsya-k-gala-koncertu-studencheskoy-vesny-rt-2015
«116kzn.ru»

В Казани готовятся к Гала-концерту Студенческой весны РТ-2015

Гала-концерт Студенческой весны в столице Татарстана состоится завтра, 5 мая. Мероприятие запланировано в концертном зале КСК КФУ «Уникс». Начало праздника в 17.00. Организаторы фестиваля в этот день назовут имена победителей в различных номинациях.
Образование, наука

02.05.15.
http://kazanfirst.ru/online/45568
«Kazanfirst.ru»

Бавлинцы заняли первое место в межрегиональной игре «Менеджер-2015»

Команда бавлинской школы №6 получила гран-при в финале межрегиональной деловой игры «Менеджер-2015», сообщает пресс-служба особой экономической зоны «Алабуга».
Деловая игра прошла 28 апреля в Елабужском институте КФУ, в ней приняли участие учащиеся школ Елабуги, Набережных Челнов, Заинска, Бавлов.
02.05.15.

http://www.bavly-tat.ru/component/k2/item/6211-v-delovoy-igre-menedzher-2015-pobedili-bavlinskie-shkolniki.html
«Слава труду» (Бавлы)

В деловой игре «Менеджер-2015» победили бавлинские школьники

Игра проводится четвёртый год подряд для пропаганды экономического образования в Елабужском институте КФУ. 
Финал межрегиональной деловой игры "Менеджер 2015" состоялся в Елабуге 28 апреля. Наш район представляла команда школы №6 города Бавлы "Discharge Incorporated". Каждая команда представила собственный бизнес-проект "Экономическая выгода". 
Культура, искусство

30.04.15.

http://triboona.ru/post/7217
«Свободная трибуна»

Выставка «Кладовая времени. Из коллекций археологического музея КФУ»
Уникальное собрание одного из старейших вузовских музеев покажет наследие культуры разных эпох: с глубокой древности до средневековья. Возраст некоторых экспонатов насчитывает несколько тысячелетий.

Место: Музей истории государственности татарского народа и республики Татарстан, Казанский Кремль.

Режим работы: 1 мая с 12:00, 2-3 мая с 10:00. 

Стоимость: 40-60 рублей
01.05.15

http://www.chelny-izvest.ru/facts/36772.html
«Челнинские известия»

Художники Набережных Челнов приглашают горожан на выставку под открытым небом

Впервые в городе молодые художники, многие из которых пока еще учатся, решили организовать двухдневную выставку под открытым небом.  На бульваре Энтузиастов и в сквере им.Титова 1 и 2 мая с 12. 00 до 17.00 часов можно будет посмотреть их работы, а так же понаблюдать, как несколько художников на глазах у зрителей создадут новую картину. Причем, начнут они ее рисовать 1 мая на бульваре Энтузиастов, а закончат 2 мая – в сквере им.Титова на ЗЯБи.  

Как сказали нам организаторы мероприятия многие художники учатся в учебных заведениях города – колледже искусств, КИИД, набережночелнинском институте КФУ. Ребятам захотелось делиться с горожанами своим искусством и вынести его из академических залов на улицы города
Международное, сотрудничество

01.05.15

http://www.tatar-inform.ru/news/2015/04/30/452978/
«Татар-информ»

Сотрудники УФСИН России по РТ встретились с представителями духовенства и научных кругов 

Круглый стол по вопросам современной религиозной ситуации в Республике Татарстан стал завершающим мероприятием недельных курсов повышения квалификации по модулю «Исламоведение» для сотрудников уголовно-исполнительной системы. Как сообщили в пресс-службе УФСИН России по РТ, с 23 по 30 апреля преподаватели Института международных отношений КФУ обучали особенностям ислама 35 сотрудников оперативных, режимных, воспитательных и психологических служб центрального аппарата и учреждений УФСИН России по Республике Татарстан. За круглым столом собрались представители Духовного управления мусульман РТ, преподаватели и научные деятели Института международных отношений КФУ и помощник начальника УФСИН России по РТ Рафаиль Давлеев. 

Спорт

30.04.15

http://www.lentacom.ru/news/28219.html
«Lenta​Com.Ru»

Студенты России и Белоруссии проведут совместный легкоатлетический пробег в честь 70-летия Победы

С 4 по 11 мая по маршруту Минск – Нижний Новгород – Чебоксары – Елабуга – Ижевск пройдет двенадцатый международный студенческий легкоатлетический пробег, посвященный 70-летию Победы в Великой Отечественной войне.

7 мая, Елабуга (Татария) Встреча, совместный пробег студентов Елабужского института Казанского (Приволжского) федерального университета с командами Чувашского госпедуниверситета, Нижегородского и Белорусского технических университетов. Центральная площадь. Митинг. Культурно-экскурсионная программа в Елабуге. 8 мая, Ижевск 9:00 – встреча команд-участниц пробега БНТУ, НГТУ, ЧГПУ и КФУ с командой ИжГТУ на границе Татарии и Удмуртии
30.04.15

http://www.tatar-inform.ru/news/2015/05/01/453057/
«Татар-информ»

Традиционная первомайская эстафета на призы газеты «Республики Татарстан» прошла в Казани 

В эстафете, посвященной 70-летию Победы в Великой Отечественной войне, приняло участие более 600 человек Победителем эстафеты смешанных команда средних специальных и высших учебных заведений стала команда КФУ.
Повторов новости-1.
30.04.15

http://sntat.ru/posts/21560-v_kazani_proshla_pervomayskaya_legkoatleticheskaya_estafeta
«Sntat.ru»

В Казани прошла первомайская легкоатлетическая эстафета

Среди вузов первыми прибежали студенты КФУ, второе место у команды Казанского федерального университета №2, третье место - у команды Поволжской государственной академии физической культуры, спорта и туризма.
02.05.15.

http://tatmedia.ru/newssee/19060/
«Tatmedia.ru»

В Первомайской легкоатлетической эстафете в Казани приняли участие более 1000 спортсменов

Традиционно одним из самых зрелищных является забег среди вузов и сузов Казани. В этом году приняли участие 12 команд.
С большим отрывом победителем данного забега стала команда Казанского федерального университета №1.Второе место у команды Казанского федерального университета №2. Третье место - у команды Поволжской государственной академии физической культуры, спорта и туризма.
02.05.15.

http://gazeta13.ru/12402_v_kazani_proshla_pervomajskaya_legkoatleticheskaya_estafeta_granatowna
«Gazeta13»

В Казани прошла первомайская легкоатлетическая эстафета

Первыми соревновались семьи. 11 семейных команд показали себя дружными и очень быстрыми. Самыми быстрыми были Каримовы, которые завоевали 1-е место. 2-е место досталось семье Толометовых, сразу за ними на 3-м месте - Андреевы.

Команда Исполкома Казани финишировала первой в забеге администраций районов и Исполнительного комитета Казани.

Самой быстрой школой среди девушек теперь будут называть школу №77. А вот юноши самые быстрые учатся в школе №54. 

Самые быстрые студенты сдают сессии в КФУ.
Разное
30.04.15

http://zt16.ru/index.php/home-page/ekspress-novosti/12271-synu-artistki-almetevskogo-dramteatra-trebuetsya-krov-dlya-lecheniya
«Знамя труда» (Альметьевск)

Сыну артистки Альметьевского драмтеатра требуется кровь для лечения
Требуется кровь 3 группы (положительный резус) сыну артистки драмтеатра Гульнары Валеевой Айдару, студенту 1 курса Института физики КФУ.
30.04.15.

http://www.business-gazeta.ru/article/131485/
«БИЗНЕС Online»

Сергей Иванов: «Уровень обслуживания у нас пока невысокий – от 35 процентов заявленного»

В нынешние майские праздники Татарстан примет 30 тыс. туристов — гостиницы загружены практически на 100%. Когда Казань привлечет 4 млн. туристов, чем планируется заинтересовать финнов, чтобы самолеты Finnair не летали порожняком, и как получить грант на проект развития туризма, рассказал председатель госкомитета РТ по туризму Сергей Иванов в ходе интернет-конференции «БИЗНЕС Online».

Мы активно работаем с гидами и экскурсоводами, и в этом году впервые совместно с КФУ направили на обучение 50 экскурсоводов со знанием иностранных языков.
02.05.15

http://www.business-gazeta.ru/article/131606/
«БИЗНЕС Online»

Сергей Иванов: «Для обслуживания турпотока потребуется 65 тысяч новых рабочих мест»

«Каждая тысяча туристов создает 13 рабочих мест», — объясняет важность курируемого им направления глава госкомитета по туризму РТ Сергей Иванов. В ходе интернет-конференции с читателями «БИЗНЕС Online» он рассказал, как решается проблема нехватки толковых экскурсоводов, на сколько сократилось число турагентств и какими многообещающими оказались плоды сотрудничества агентства с лигой караванеров России.

— Как узнать, прошел экскурсовод аккредитацию или нет?
— Мы внедрили единый бейдж. А вообще, по закону человек имеет право работать экскурсоводом и без аккредитации, но качество его работы — это риск туристов. Вопрос обязательной аккредитации экскурсоводов обсуждается уже четыре года, но пока эта норма закона на федеральном уровне не принята.

— Кто проводит курсы экскурсоводов?
— Такие курсы есть в КФУ, Казанском университете искусств и культуры, в ТИСБИ. И даже некоторые туристические компании организуют курсы для своих экскурсоводов.

30.04.15

http://info.tatcenter.ru/article/146491/
«Tat​Center.ru»

Первомай в Казани: куда идти?

в КСК КФУ "Уникс" пройдут отборочные этапы "Студенческой весны". 1,5 тысячи казанских студентов будут показывать таланты по пяти направлениям - "Журналистика", "Хореография", "Вокал", "Театр" и "Оригинальный жанр".

01.05.15.

http://www.kp.ru/daily/26374.4/3255237/
«Комсомольская правда в Казани»

Депутатские жены: квартирами-машинами-дачами заряжены
У доцента кафедры уголовного права КФУ Николая Рыбушкина жена - счастливая обладательница участка, дачи и автомобиля «Сузуки Гранд Витара».
01.05.15.

http://tetyushy.ru/component/k2/item/5184-tetyushi-s-chem-podhodim-k-prazdniku?.html
«Авангард» (Тетюшский район)

Тетюши. С чем подходим к празднику?
Есть договоренность о том, что КФУ поможет в обустройстве площади Монумента Славы.
04.05.15

http://www.tatar-inform.ru/news/2015/05/04/453294/
«Татар-информ»

Рустам Минниханов провел заседание оргкомитета по подготовке и проведению юбилея Победы в РТ
После проведения праздничных мероприятий в честь 70-летия Великой Победы работу с ветеранами необходимо продолжить. Об этом сегодня заявил врио Президента Татарстана Рустам Минниханов на заседании организационного комитета по подготовке и проведению празднования в Татарстане 70-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне. 
Заместитель Премьер-министра РТ Василь Шайхразиев доложил о военно-патриотическом воспитании молодежи республики. Подробнее на этом остановился ректор КФУ Ильшат Гафуров. В своем выступлении он рассказал о серии культурно-массовых, образовательных и торжественных мероприятий, организованных казанскими студентами в честь 70-летия Великой Победы. 

Повторов новости-4.
Всего новостей –38.

