Европейская Ассоциация Юридических Факультетов  - European Law Faculties Association  (ELFA) была создана в 1995 г. в Лювенском  университете  (Бельгия).  Ассоциация насчитывает сейчас более 200 членов и является признанной международной площадкой для обсуждения вопросов, касающихся совершенствования юридического образования.

Основными задачами Ассоциации являются: координация процесса юридического образования в Европе и учебных планов,  развитие сотрудничества между университетами, организация научных конференций. 

Из университетов топ-200 по рейтингу QS в данную ассоциацию входят: Университет Манчестер (Великобритания, 49 место), Королевский Колледж в Лондоне (Великобритания, 57 место), Католический Университет Лёвен (Бельгия, 58-164 место), Университет Бристоль (Бельгия, 74 место),  Университет Хельсинки (Финляндия, 78 место), Университет Ноттингэм (Великобритания, 120 место), Свободный Университет Берлина (Германия, 128 место), Университет Вены (Австрия, 160-162 место), Брюссельский свободный университет (Бельгия, 189 место), Антверпенский Университет (Бельгия, 192 место). 

Российские вузы представлены в  ELFA юридическими факультетами МГУ имени М.В.Ломоносова, Санкт-Петербургского государственного университета, Казанского федерального университета.
Наиболее важным направлением деятельности ELFA является реформа юридического образования в Европе. Проектами Ассоциации в частности являются:  Европейский журнал юридического образования (EJLE), международный форум по влиянию Сорбонно-Болонской Декларации на изучение права и созданию единого европейского пространства высшего юридического образования.
