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«Поистине серьёзное стремление 

к какой-либо цели – 

половина успеха в ее достижении»

В.Гумбольдт

С самого раннего  детства, равняясь на счастливых и успешных окружающих меня людей, я твердо решила  стать успешным и удачливым человеком. А как им стать? Ответ на этот вопрос я знаю уже сейчас, во время учебы в 9 классе. Успех, по моему мнению, состоит из нескольких слагаемых: усердной работы, энтузиазма и любви к своему делу. Поэтому взрослея и  приобретая  жизненный опыт и знания, я твердо решила, что буду поступать в  Казанский Федеральный университет. 
Нам, жителям Казани, несказанно повезло, ведь помимо того, что мы живем в таком красивом и современном городе, в нашей столице есть высшее учебное заведение мирового уровня. Таковым является Казанский (Приволжский) федеральный университет. «Но правда ли, что о нем знают в мире, за пределами Российской Федерации?», - спросите Вы, а я Вам с превеликой радостью отвечу: «ДА!». Чтобы доказать это, я воспользовалась своим любимым методом – спросила у простого обывателя. Я связалась со своей сверстницей из Великобритании, в которой находится не менее известный  университет Оксфорд (благо наши современные средства коммуникации позволяют сделать это). Абигейл(так зовут юную гражданку Великобритании) сказала, что знает о нашем городе и слышала об университете. Мне стало очень приятно, и чувство гордости возросло в разы. 

Мировая известность  - это не единственный фактор, повлиявший на мой выбор. Покопавшись во «Всемирной Паутине», я нашла много интересных особенностей университета. Первая – качество образования. Выпускники университета востребованы и не имеют проблем с трудоустройством в Казани и по Российской Федерации в целом. Расспросив свою маму на досуге, я узнала, что она знает о выпускниках, которые работают за границей.  

Вторая – богатая многовековая история, узнать которую до мельчайших подробностей мне помог сам конкурс КФУ. Здесь учились такие личности, как ботаник Н.А.Буш, писатель-философ С.Т.Аксаков, химик Н.Н.Бекетов, кинорежиссер С.С.Говорухин, математик Н.И.Лобачевский  поступали и не закончили учёбу по разным причинам личности мировой известности – писатель Л.Н.Толстой и М.Горький, революционер В.И.Ульянов-Ленин, поэт В.Хлебников,  глава «Могучей кучки» М.А.Балакирев. А сколько открытий было сделано впоследствии этими людьми!
 Третья – разнообразие факультетов и филиалов. Направления КФУ охватывают все сферы: язык, экономика, педагогика, программирование, медицина, психология, бизнес, инженерия и другое. Я не могу назвать направление, которое я выберу, но я знаю, что у меня есть выбор и это замечательно. 
Четвертая – идущая полным ходом студенческая жизнь или Студ Life, как ее сейчас называют. Меня как активистку и просто человека, которому интересны все сферы общества заинтересовали занятия студентов после учебы. Оказалось, в университете уже есть свои таланты, победители и призёры универсиад и многочисленных соревнований. Спортивная инициатива горячо поддерживается руководством учебного заведения. Также студенты являются членами литературной студии APC – поэтики, хоровой капеллы и  ансамбля скрипачей, поискового отряда «Снежный десант». Я  полагаю, что многие студенты входят в организацию «Лига студентов», о которой я  слышала много позитивных отзывов. Это счастье, что помимо получаемой профессии я смогу  участвовать в других сферах деятельности  и продолжить свое саморазвитие.  
Надеюсь, я смогу убедить своих сверстников (да и всех интересующихся людей) в престижности и качестве образования КФУ, если меня спросят об этом. Для себя же я решила, что буду стремиться к своей мечте, быть успешным человеком, а поможет мне в этом Казанский (Приволжский) Федеральный Университет. Вчера он был моей мечтой, сегодня  помог определиться, а завтра нацелит мое будущее на успех. 
