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Статья посвящена осмыслению феномена события истории, дающим начало различным формам и процессам бытия человеческого рода, задающим его множественность и разнонаправленность.
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Общеизвестно, но вместе с тем как-то забывается, что история – это событийный феномен, который складывается в процессы, прогрессы (Л. Февр), а, еще вернее в подлинную человеческую жизнь, где природное уже преломилось / превратилось, преобразилось. В этом многоуровневом и множественном «ткачестве» людей события есть точки / места сцепления и становления ранее не бывшего (а если и бывшего, то в ином качестве). Каждое событие транс - (интер) - личностно: личностью про - из – водится, живет и изживается. 
Естественным, но не единственным основанием для обновления в истории выступают поколения. Однако, каждое из новых поколений институализируется в событиях, получая тем самым себя (имя, круг ценностей, идей и идеалов). Профессия, образование и вероисповедание выступают социокультурными институциями, предполагающими нашу инициацию в исторической реальности. Итак, интенции и динамика исторического процесса коренится в антропологическом истоке – желании сбыться, стать самим собой (М. Мамардашвили), стать на предел (С. Хоружий), получить признание (Г.Гегель, А. Кожев, Р. Жирар).

Именно это желание сбыться, пребыть создает ядро со–бытия, которые и созидают «ткань» истории. Иными словами, в основании истории находится пробуждение человека в его экзистенции, открытие трансцендентного горизонта существования, зовущего его не просто к жизни, а к воплощению, просветлению, просвещению, пребытию, к тому, что мы сегодня весьма обобщенно можем назвать сферой Духа. Именно поэтому у истоков события стоят поэты, философы, ученые как демиурги смыслов самим актом поименования выводя мир из алогичности в логос.

Таким образом, антропологическое и одновременно экзистенциальное измерение задают онтологию события, которое затем может быть опознано и освоено различным образом.

Мы убеждены, что богатство интерпретаций исторического становления человеческого рода связано с тем, что трансцендентальные по основаниям события получают свое именование в зависимости от того какой субъект / субъекты пробуждается, какие его социокультурные - явные и неявные – предпочтения, установки, ценности, значения и смыслы опредмечиваются.
Получая имя событие, между тем, не редуцируется до понятия, оно остается в своей трансцендентности (потаенности / сокрытости). Каждый термин изначально мал перед событием рождения субъекта / субъектов. Например, в феноменологической оптике Б. Пастернака (по крайней мере, в сознании героя романа Юрия Живаго) событие российской революции воспринималось следующим образом: «Величие и вековечность минуты потрясли его и не давали опомниться…Какая великолепная хирургия! Взять и разом артистически вырезать старые вонючие язвы! Простой, без обиняков, приговор вековой несправедливости, привыкшей чтобы ей кланялись, расшаркивались перед ней и приседали…Главное, что гениально? Если бы кому-нибудь задали задачу создать новый мир, начать новое летоисчисление, он бы обязательно нуждался в том, чтобы ему сперва очистили соответствующее место. Он бы ждал, чтобы сначала кончились старые века, прежде чем он приступит к постройке новых, ему нужно было бы круглое число, красная строка, неисписанная страница. А тут, нате пожалуйста. Это небывалое, это чудо истории, это откровение ахнуто в самую гущу продолжающейся обыденщины, без внимания к ее ходу. Оно начато не с начала, а с середины, без наперед подобранных сроков, в первые подвернувшиеся будни, в самый разгар курсирующих по городу трамваев. Это всего гениальнее. Так неуместно и несвоевременно только самое великое (выделенно мной – О.Д.А)» [1, С.190].
Писатель говорит о революции как о со-бытии, как о гениальном произведении истории, где вспомним Н.А. Бердяева или С.Н. Булгакова, есть место для Откровения, эсхатологии и апокалипсиса. Революция предстает как чудо истории, ее откровение, разыгрывающаяся в самом средостении бытия («в первые подвернувшиеся будни»). Оно неуместно и несвоевременно как «самое великое» и тем самым составляет для тех, кто захвачен ею проблему проблем, имеющую онтоэкзистенциальное, эпистемологическое и этическое измерения.

Вопрос вопросов, что делать с откровением, как с ним жить, как им жить. Б. Пастернак / Живаго выбрал жизнь-свидетельство. В широком смысле он выбрал синергийную жизнь, где человек не отказываясь от себя / своего, дает и жизни развернуться в полноте своей. Более того, он дает жизни, ее событиям имя. Благодаря акту поименования жизнь из алогийной стихии получает возможность стать логосной / смысловой. Поэт как ветхозаветный Адам выводит жизнь из потаенности или заброшенности. Ю.А. Живаго, будучи поэтом, явно экзистенциальный философ жизни, как впрочем, и сам Б. Пастернак (вспомним «Сестра моя жизнь», 1917 г.).

Синергийная жизнь – это форма личностного пребытия. По В.И. Далю, приставка «пре» «означает высшую степень, превосходство, очень, весьма» (созвучно – «про», «пере»). «Пребывать», пребыть – быть, существовать, жить, находиться, обретаться, постоянно, всегда»[2, С. 383].
Пребытие: а) «больше, чем существование»; б) «бытие в смысле и со смыслом»; в) это школа, путь воплощения, идеи или замысла жизни; г) бытие на пределе, в целостности. Пребытие для личности есть просвещение (И.Кант); просветление (Будда); спасение (Христос), преображение строя жизни. Пребытие, на наш взгляд, это и есть тот самый высший момент бытия интеллигенции, называемый А.Ф. Лосевым демиургическим или чудом [3, С. 346]. А.Ф. Лосев настаивает на том, что чудо проявляет себя как судьба (воля Божья), «жестокий лик самой жизни». 

Манифестацией личности Б. Пастернака выступает его роман «Доктор Живаго», а манифестацией личности Ю.А. Живаго как литературного героя выступают его стихи – про-из-ведения, эти маленькие ходы из времени в вечность.

Я в гроб сойду и в третий день восстану,

И как сплавляются по реке плоты,

Ко мне на суд, как баржи каравана, 

Столетья поплывут из темноты[1, С.542]..

Онтологически каждое событие – это синергия, рождение нового состояние бытия, его преумножение. Вместе с тем, уровень и характер синергии может быть различен. С. Хоружий отмечает, как минимум три топоса, горизонта и практики синергийного движения: онтологический, онтический и виртуальный. «Если события трансцендирования можно рассматривать как преодоление наличествования, и в этом смысле, как своеобразное «события сверх-наличествования», то виртуальные события суть чистое умаление наличествования, или «событие недоналичествования». Используя традиционную для онтологии световую метафору, можно уподобить виртуальные события – мерцанию, тогда как события трансцендирования – сфокусированной сверхинтенсивной вспышке»[4, С.339].

Синергийность события показывает нам, что это онтодиалогический процесс, способный конституировать различные институции, процессы и практики. Разворачивание события одновременно происходит и как личностная духовная практика, и как буйство имманентных / онтических по своей природе практик, и как мерцание виртуальных / потенциальных событий.

В статье «Религиозный смысл революции» Ф.А. Степун отмечает, что в Октябрьской революции как свершившемся событии, можно выявить три момента, придающей ей неоднородный характер. Первый момент – биологический, связанный с энергией молодежи, второй – криминальный, и, наконец, третий – фантастический и оборотнический. «Молодежи всегда свойственно мужество разрушения: у нее много времени впереди, и она убеждена, что успеет построиться. Ей свойственна вера в реальность невидимого: она естественно живет взысканием и чаянием… Несчастные среди уголовных влекутся к революции потому, что мечтают наконец-то обрести доступ к обществу в качестве его честных и равноправных членов. Подлинные преступники среди уголовных тяготеют к ней, как к мутной воде, в которой как нельзя лучше удить рыбу….». Третий – метафизический момент в событии революции, отмеченный Ф.А. Степуном – это подьем демонических энергий человеческой души, связанный с метафизической тоской. «Живет человек в своей судьбе, как в тюрьме и все мучается мечтой – вырваться наружу, дойти до своей настоящей, большой, Богом обещанной жизни или же развернуться на весь мир всеми своими не дожившими до жизни душами, всеми своими неизжитыми жадностями, всей своей тоской и срамотой. Революция, смещающая все социальные перегородки, отменяющая все метрономические выстукивания обыденности, открывает этой тоске, и прежде всего низинам этой тоски, все двери настежь» [5, С. 496]. Генезис революционного духа, где воедино сплелись дух молодости, преступности и демонической фантастики образует дилетантизм революционного творчества. По классификации концепции синергийной антропологии С. Хоружего описанная конфигурация сил революций может быть названа онтической и виртуальной.

Онтологическое измерение события (революции, реформы – любого иного исторического свершения) возможно только в личности, в рождении нового субъекта / субъектов истории. Событие по А.Ф. Лосеву – это чудо, где встречаются два плана: 1) личность сама по себе, как принцип, «как смысл всякого становления»; и 2) история этой личности, ее алогическое становление, «сплошно и непрерывно текучее множество-единство, абсолютно текучая неразличимость и чисто временная длительность и напряженность» [3, С. 346-356]. 
Идея личности и история личности сопряжены в становлении, где они отожествляются, представляя собой нечто третье, выступающее как предел «всякой возможной полноты и цельности воплощения идеи в истории; оно – умная фигурность смысла, вобравшая в себя и алогию становления и через то ставшая именно чем-то умно-телесным; оно – идея, вполне осуществившая свою отвлеченную заданность и потому оформленная как единораздельная умная телесность, т.е. как фигурность». Само бытие такой умной вещи связано с чередой манифестации. А.Ф. Лосев предполагает сразу пять моментов, сопряженных в одной ипостаси: 1) отвлеченную идею этой жизни; 2) текучий поток жизни, воплощающий эту идею; 3) идеальное его состояние – предел; 4) первый момент в свете третьего, или прибавление к отвлеченной идее, получаемое от идеала; 5) второй момент в свете третьего, или прибавление к пустой алогической длительности, получаемое от идеала Таким образом, чудо есть живая личность, осуществленная как миф интеллигенции, «как – смысл, лик самой личности»; это «энергийное проявление личности в ее субстанции» [3, С. 363].
История, понимаемая нами как процесс, сотканный из событий, всегда множественна и богата на различные последствия, инверсии-медиации (А.С. Ахиезер). Онтологически события отмечают себя как другое начало, где между прежним состоянием социальной реальности, ума или научного знания/парадигмы и новизной события сразу образуется зазор, устанавливается дистанция, что порождает, по словам А. Магуна, дезориентацию, задает блуждание, вращение (лат - volvo), поиск оснований. Логико-герменевтические исследования Х. Аренд, Р. Козеллека, А. Ашкерова, А. Магуна показывают, что на короткий период – в эпоху рождения Нового времени (XVI –XVIII вв.) понятия «ре-волюция», «ре-форма», «ре-ставрация» были практически синонимами, отражающими ситуацию человека, оказавшегося в ситуации внешнего и внутреннего разрыва и неопределенности и в силу этого ищущего всеми силами путь к исходному. Другое дело, что исходное может восприниматься и как рутинное или «старый порядок», и как исток/другое начало истории, открывающее перспективу движения без отчуждения, заблуждений, насилия и т.д. 
Иными словами, опредмечивание и распредмечивание события выступает для человека как процесс трансценденции, экзистирования, личностной идентификации. В поиске «нового неба» человек идет вперед – возвращаясь, повторяясь. Современный российский философ Б.В. Марков в одной из последних монографий напоминает о развитии С. Къеркегором концепции повторения, которая по убеждению философа XIX в. должна наиболее полно выявить имманентные структуры человеческого существования. Именно С. Кьеркегор предложил рассматривать повторение как «возвращающуюся к самому себе ситуацию решения, т.е. как нечто связанное с волей. Следует найти мужество, чтобы осуществить то, что делали другие, открывать и принимать на его основе новые возможности. Парадоксальным образом повторение может двигаться во времени, вовсе не отрицая, а наоборот, обогащая его так, что ранние возможности могут быть повторены позднее заново другим способом» [6, С. 635].
Второе измерение события – эпистемологическое. Оно связано с уходом от прежней оптики восприятия и понимания мира. Например, А. Ахутин пишет, что «научная революция была бы практически немыслимым событием, если бы профессионализм действительно совпадал с владением парадигмой в узком смысле системы норм, образцов, алгоритмов. ... В отличие от автомата, обучаясь, мы обучаемся не программе, а ... проблемам. Хорошо работающий, способный к оригинальным поворотам и глубинной саморефлексии ум образован не в парадигме, а на скрещивании различных парадигм, в их конфликтах и возможных альтернативах. Не школьная образцовость, а многомерность реальной культуры формирует пространство степеней свободы продуктивного ума. Таким именно умом отличались И. Кеплер, М. Фарадей, А.Эйнштейн, Н. Бор…»[7, С. 359]. Фактор понимания важен при любом событии, прямо затрагивающем бытие человека.
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