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БИОГРАФИЯ
Доктор Дийа Аль-Джумейли - заместитель декана по международной интеграции факультета инженерии и технологий Ливерпульского университета Джона Морса. Научные интересы связаны с комплексом междисциплинарных сфер теории и практики в области применения Прикладной информатики в медицине, биологии и здравоохранении. Имеет более 150 статей в рецензируемых журналах (115 из них индексированы в  SCOPUS), 4 книги и 3 главы в книгах - в области междисцилинарных знаний включая: «Обучение с широким использованием технологий» «Прикладной искусственный интеллект», «Нейронные сети», «Прогнозирование сигналов», «Распознавание телекоммуникационных мошенничеств», «Клиническая диагностика на основе искусственного интеллекта», «Инженерия медицинских знаний», «Взаимодействие устройств и человека», «Интеллектуальные системы медицинской информации», «Переносные (носимые на себе) интеллектуальные средства». На сегодняшний день наибольший интерес для Дийа представляет системы интеллектуальной поддержки и саморегуляции здоровья.
Доктор Дийа – научный руководитель 16 защитившихся PhD студентов, выступает внешним экспертом при защитах дипломов и диссертаций в Великобритании и за рубежом. Является членом редколлегий рецензируемых журналов и состоит в оргкомитетах и является председателем оргкомитетов нескольких международных конференций.

Доктор Дийа – успешный предприниматель. Он является руководителем хозрасчетной (предпринимательской) деятельности инженерно-технологического факультета. Дийа является победителем коммерческих и научных грантов в Великобритании и за рубежом, с заключенными договорами внутри страны и за рубежом на сумму более 5 млн. фунтов – через Британский совет и напрямую с промышленностью. Его портфолио включает различные «Программы передачи знаний» между университетом и промышленным сектором. 
Дийа имеет большой опыт руководства проектами, включая руководство исследовательской группой прикладной информатики, руководство профессиональной докторской программой по инженерии и технологиям, он является основателем и председателем конференции по развитию E-систем в Инженерии (IEEE DeSE www.dese.org.uk) с 2007 года. Дийа имеет широкую сеть научных международных контактов, руководит или участвует в нескольких комитетах по своему исследовательскому направлению. Дийа имеет один патент и осуществлял руководство более 10 проектами на национальном и международном уровне. 
Доктор Аль-Джумейли – член IEEE и Британского Компьютерного Общества (BCS); он получил почетный профессиональный IT статус в 2007 году. Также является членом Академии высшего образования Великобритании.

НАУКА О ДАННЫХ ДЛЯ МЕЖДИСЦИПЛИНАРНЫХ ПРИЛОЖЕНИЙ 
(первая часть лекции, вводная)
Наука о данных (Data Science) - масштабное мультидисциплинарное направление которое включает использование прикладной математики, техники распознавания закономерностей (patterns) и интеллектуальные алгоритмы. Эти методы используются для постоянного пополнения знаний путем систематического изучения баз данных различных размеров. Большие и комплексные базы данных постоянно собираются из различных источников, таких как сотовые телефоны, удаленные сенсоры, програмные продукты и платформы социальных сетей. Эти базы данных становятся все более неоднородными так как они хранятся в различных форматах и структурированы в контексте отличающихся, неустановившихся и сложных отношений между критериями. Они также имеют тенденцию к нарушению структуры в зависимости от расположения на различных доменах. 

Практическое приложение науки о данных – это практика внедрения и реализации последних технологических усовершенствований компьютерной науки в промышленные, научные и бизнес-решения. Применение науки о данных распространяется на огромное колчичество областей, требуя прочных и расширенных знаний специализированных сфер и во многих случаях больших команд подготовленных специалистов для внедрения практических решений. Прикладной аспект Искусственного интеллекта считается одной из крупнейших сфер прикладной вычислительной техники (Applied Computing). Искуственный интеллект был использован как средство и инструмент в сфере здравоохранения, бизнеса, образования, права, туризма и других более общих сфер как действующее мировое приложение.
Тема искусственного интеллекта выходит за рамки компьютерных вычислений. Однако компьютерные вычисления возможно являются сферой, находящейся на переднем плане в исследованиях интеллекта для его практического применения в человеческом сообществе. Очень информативным, хотя и спорным, может быть утверждение, что рассвет компьютерного интеллекта – это последствия идей Алана Тьюринга и прогресс компьютерных вычислений от ограниченных неизменяемых программ, представленных в аппаратных конфигурациях, до программных продуктов нового поколения, обеспечивающих необходимый потенциал и гибкость, саморегуляцию и возвратность – необходимые условия искусственного интеллекта. 
Общепринятое мнение – что Тьюринг был ключевой движущей силой в сдвиге парадигмы от аппаратных программных решений к пониманию того, что компьютеризация (автоматизация) является по сути универсальной и может быть представлена устройством, способным охватить пространство всех возможных вычислений без каких-либо обязательных аппаратных устройств для каждого отдельного случая.
Выход компьютеризации за рамки специализированных аппаратов (hardware) в сторону универсальных устройств рассматривается наряду с такими открытиями, как изобретение колеса и поворот мышления во время индустриальной революции. Эти масштабные переходы, однако, наводят на другие размышления – возможно, уникальные человеческие процессы мышления не могут быть заключены исключительно в биологическую оболочку человека и могут развиваться независимо от нее с использованием компьютерных платформ как носителей интеллекта.
Сдвиг в понимании независимого представительства и развития интеллектуальных процессов предлагает не только практические средства усовершенствования и развития экономики, коммерческих предприятий, но также заставляет нас пересмотреть природу и состояние человека. Сегодня мы признаем, что ключевой продукт мышления составляет сложный информационный процесс, основа которого может быть представлена, в различной степени, с помощью вычислительной парадигмы. 

Этот переход от индивидуализации мыслительного процесса к пониманию информационных процессов и их потенциала заставил общество пересмотреть на всех уровнях подходы к определению понятия «производительность» и отношения между промышленностью и работниками. Расширение процесса интеллектуализации дает возможность информационным процессам взаимодействовать на беспрецедентном уровне, открывая новые возможности в отношении новейших приложений и мотивируя расширенный сбор данных. Этот сдвиг заставляет нас переоценить многие методологические аспекты, чтобы ответить на вопрос – как мы можем переложить физические и познавательные виды деятельности в область утилизации огромных вычислительных ресурсов, доступных сегодня. До сегодняшнего дня мы изучили лишь небольшую часть того, что система искусственного интеллекта может предложить нам в будущем, особенно с такими информационно-сфокусированными сферами, как интернет и Всемирная сеть, которые продолжают генерировать спрос через связи баз данных с действующими мировыми приложениями. Мы ожидаем, что продолжающееся продвижение и развитие информационно-ориентированных приложений, как предполагали Теринг и другие, станут источниками беспрецедентных и непредсказанных изменений в будущем. 

