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Проводит I-ю заочную международную конференцию студентов, магистрантов, аспирантов  «Исторические исследования: Прошлое и Настоящее (IХ–ХXI вв.)», посвященную
70-летию Победы в Великой Отечественной войне.

Заявки на участие  в заочной  конференции  и публикации в сборнике исторических работ принимаются с 20 апреля до 20 мая 2015 г. Работы предоставлять по электронному адресу: burdakov1993@list.ru с темой: «Конференция 2015». 
В заявке необходимо указать: сведения об авторе (ФИО, место работы, должность, учёная степень, звание), тему выступления, телефон и электронный адрес. 

По итогам конференции будет издан сборник материалов. Тексты для публикации можно выслать до начала конференции или представить в ходе ее работы.
Оформление текста: объём до 20 тыс. символов (считая пробелы); формат ‑ doc; шрифт ‑ Times New Roman; кегль ‑ 14 (для сносок ‑ 12), интервал ‑ одинарный; поля ‑ 20 мм. Тексты библиографических сносок даются в конце статьи обычным текстом (их нумерация делается вручную, но не по умолчанию); указание на сноску – цифрой в круглых скобках (см. Приложение). Аббревиатуры архивов, древлехранилищ, учреждений и прочее (в тексте и примечаниях) привести Списком сокращений.
Оргкомитет оставляет за собой право отбора статей для публикации. Темы статей аргументированы хронологическими рамками, IХ–ХXI вв. Публикация осуществляется за счет организаторов.  
Приложение
Хххх [1]. Хххх [2]. Хххх [3]. Хххх [4] – принцип оформления ссылок.
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Орнаментация древнерусских украшений на р. Дон ( по материалам Семилукского городища и поселения Замятино – 10) 

Аннотация

В статье исследуется орнаментация древнерусских ювелирных украшений, представленная двумя наиболее распространенными стилями, растительным и геометрическим на примере украшений из городища Семилуки и поселения Замятино-10.
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