Итоги
онлайн встречи экспертной группы

«Рейтинговые стратегии и наукометрия»
28.04.14 

"Итоги онлайн встречи 28.04.14 и повестка круглого стола 11.04.14" Уважаемые коллеги - наукометристы 5/100, cпасибо за всем участникам встречи экспертной группы (ЭГ) проекта 5/100 “Рейтинговые стратегии и наукометрия”, прошедшей в НИТУ МИСИС 28.03.2014.

I. Рассмотрены следующие вопросы:

1. Фокус на дорожной карте и наукометрии МИСИС
· Докладчики: Воронин Андрей Игоревич, специалист управления науки "НИТУ МИСИС"

Дворецкая Ольга Игоревна, специалист управления науки "НИТУ МИСИС"

В НИТУ МИСИ запущены две программы стимулирования публикационной активности:

1. Программа поддержки молодых ученых
Преподаватели и сотрудники МИСИС имеют возможность заявить научный проект в рамках 5 научных направлений, прописанных в Дорожной карте МИСИС. Принять участие может как отдельный исследователь, так и группа авторов (до 5 человек). Результат работы автора или группы авторов оценивается по заявленному импакт-фактору (IF). Например, если ученый заявил IF = 12, выполнить “план” возможно любыми способами. Например, опубликовать 4 статьи с IF = 3 или 1 статью с IF = 12. Необходимо отметить, что если ученый не выполняет заявленный план по импакт-фактору, то не получает ничего.

Градация стимулирующих выплат в рамках данного проекта:

· аспирант – до 360 тыс. руб.;

· кандидат наук в возрасте до 35 лет – до 500 тыс. руб.;

· доктор наук в возрасте до 45 лет – до 1000 тыс. руб;

· молодой ученый в составе коллектива – до 300 тыс. руб.
Подробнее с программой можно ознакомиться на сайте http://konkurs.misis.ru/forum.1
2. Программа стимулирования публикационной активности
В зависимости от импакт- фактора периодического журнала, в котором была опубликована работа, автор получает следующие надбавки:

IF 1,5 - 3,0 – 100 тыс. руб.

IF > 3 – 150 тыс. руб.

Состоялась дискуссия вокруг представленной системы поощрений для прогнозирования ее результатов. Высказывалось мнение, что после инициированной фазы роста количества публикаций сверх 1000/5лет МИСИСу придется переходить на фазу диверсификации публикаций по нескольким предметным областям, а значит и модернизировать систему публикационных стимулов. Возможно, что ректоратом будет выбрана система дифференцированных поощрений за журналы верхних квартилей. Положительным опытом МИСИС, по мнению экспертов группы, является многоступенчатость и многофункциональность системы поощрений, спланированной не только на рост университета в 2х основных рейтингах, но и на соревновательное научное развитие внутренних подразделений.

2. U-Multirank как новый инструмент многосторонней оценки вузов
· Докладчик: Гетало Елена Владимировна, главный эксперт центра мониторинга и рейтинговых исследований, Томский Политехнический Университет.

Доклад проходил в качестве апробации перед его вынесением на тематический Круглый стол 11 апреля с.г. Было представлено, что U-Multirank – это система классификации и построения пользовательских рейтингов, разрабатываемая консорциумом из нескольких центров по заказу ЕС с 2008 года. Первая версия U-Multirank будет опубликована 13 мая 2014. Отдельно представлялись докладчиком и обсуждались экспертами следующие направления:

1. Принципы U-Multirank:

· Cравнение сопоставимых объектов на основе т.н. “mapping indicators”;

· Сравнение и классификация вузов, нежели их ранжирование;

· Отсутствие традиционных таблиц с первого по последнее место;

· Баллы по индикаторам не агрегируются в единый балл;

· Пользователь увидит распределение вузов по каждому индикатору по трем лигам: высшая (“зеленая”), средняя (“желтая”), низшая (“красная”).

 

2. Группы индикаторов:

В системе U-Multirank индикаторы сводятся в следующие группы измерения:

· Teaching and Learning // Преподавание и обучение;

· Research // Исследования;

· Knowledge Transfer // Трансфер знаний;

· International Orientation // Интернациональная ориентация;

· Regional Orientation // Региональная ориентация.
3. Mapping indicators:

Перед построением рейтинга пользователь будет иметь возможность отсортировать вузы по ряду т.н. “mapping indicators”, которые позволяют сравнить сопоставимые вузы. Сортировка вузов возможна по 13 индикаторам, распределенным на 6 областей, указанных выше.

4. Методология:

Методология рейтинга включает в себя 48 индикаторов, которые распределены:

· С одной стороны, по 6 группам, указанным в п. 2.

· С другой стороны, на общие для всех университетов (Institutional) и специфические для предметных областей (Field-based). Каждый индикатор может применяться к обеим группам, либо к одной из них.
5. Предметные рейтинги 2014-2015:

В 2014
· Electrical Engineering

· Mechanical Engineering

· Physics

· Business

В 2015
· Computer Science

· Psychology

· Sociology/Social science

· Music

 

6. Участие в U-Multirank 2015
Для участия необходимо пройти пре-регистрацию на сайте проекта.

 

3. Заполнение профилей для рейтинга QS
Экспертная группа провела взаимный тренинг - консультации по надлежащему заполнению заявок до 8 апреля с.г. В выступлении основного докладчика О.Н. Соловьева напоминалось, что для участия в глобальном рейтинге QS вузам необходимо внести данные по 3 из 6 индикаторов в систему QS Core. Были обсуждены следующие ключевые элементы:

1. Функционал системы:

· Заполнение профилей для участия во всех рейтингах QS, а также QS Starts, консалтинге и бенчмаркинге;

· Создание профиля университета на сайте topuniversities.com;

· Регистрация вуза на выставки QS.

 

2. Влияние университета:

Фактичекски, вузы могут влиять на 3 из 6 индикаторов QS, дающих в сумме 30% всей оценки

· Faculty Student Ratio (20%)

· International Faculty (5%)

· International Students (5%)

 

3. Возможность для маневра:

Кадровые показатели по количеству студентов собираются по формуле FTE (Full Time Equivalent). Рассмотрим пример подсчета количества faculty (ППС). Есть два способа подсчета этого показателя:

· Первый способ. FTE = full time faculty + (part time faculty / 3)

Пример:

В университете X есть 1000 преподавателей на полную ставку и 3000 совместителей. В этом случае FTE = 1000 + (3000/3) = 2000 преподавателей

Второй способ. FTE = full time faculty + общее количество часов ППС / стандартная ставка

Пример:

В университете X работает 1000 преподавателей на полную ставку и 3000 совместителей, на которых, в общей сложности, приходится 500 ставок. Отсюда, FTE = 1000 + 500 = 1500 преподавателей.

 

4. Проявившиеся в ходе обсуждения проблемы:

· Учет студентов, приезжающих на семестровые стажировки в вуз. В рейтинге QS такие студенты не учитываются как иностранные, в то время как в рейтинге THE учитываются.

Решение: написать коллективное письмо главе исследовательского подразделения QS; сформулировать список вопросов к сбору данных для QS, кроме неучета студентов-визитеров.

· Эксперты отметили неточность данных QS, не совсем ясную методологию учета тех или иных показателей. Рейтинг THE в этом отношении значительно превосходит QS.

 

Следующая встреча ЭГ пройдет 11 апреля. Просим предлагать вопросы QS в соответствующем файлеGoogle Docs “Вопросы QS”. Будем рады видеть ваши комментарии - предложения по конкретных действиям, которые ЭГ может выполнить для 15 вузов – участников проекта 5/100.

 

4. Контроль рейтинговых стратегий и показателей университетов
Докладчик: О. Н. Соловьев, редактор Round University Ranking

Группа экспертов-наукометристов приступила к независимому изучению этой важнейшей для проекта 5/100 проблемы со следующего однозначно поставленного вопроса: Какие наукометрические показатели следует использовать для оценки результативности реализации Дорожных карт университетов?

В предварительном порядке были высказаны следующие соображения:

· В обязательных показателях #2 и #3 Дорожных карт желательно разделить цитирование / НПР по базам ( отдельно по Web of Science, отдельно по Scopus).

· Нельзя игнорировать нормализированное цитирование (Normalized Citation Impact)

· Рейтинговые стратегии университетов могут быть разными, но они должны реализовываться в рамках единой политики конкурентоспособности Высшей школы.

· Политику конкурентоспособности Высшей школы необходимо выработать на начальных этапах проекта 5/100 с привлечением широких кругов научной общественности и госслужащих.

 

Решено предложения по показателям, на основе которых можно оценивать продвижение вузов, и по другим системным элементам роста конкурентоспособности собирать от членов ЭГ в соответствующем файле Google Docs “Наукометрические показатели”. По итогам предложений и дискуссий в рамках встреч ЭГ “Экспертные стратегии и наукометрия” могут быть выдвинуты предложения руководству проекта 5/100.

 

