Информационное письмо

Всероссийская научно-практическая студенческая конференция
Наука и молодежь 
(Заочная форма участия)
проводится на базе Елабужского института (филиала) федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего профессионального образования
«Казанский (Приволжский) федеральный университет» 
7 декабря 2017 г.

Для участия в конференции приглашаются студенты и аспиранты.
Основные направления работы конференции:
1. Актуальные проблемы обучения и воспитания учащейся молодежи в образовательных учреждениях и социуме.
1. Педагогика и образование: история и современное состояние.
1. Роль научно-исследовательской деятельности учащейся молодежи в повышении качества образования.
1. Молодежная политика и проблемы студенчества.
1. Формирование здорового образа жизни и культуры здоровья молодежи в современных условиях.
1. Организация учебно-воспитательной работы с одаренными детьми и молодежью.
1. Психолого-педагогические аспекты обучения и воспитания учащейся молодежи на современном этапе: теория и практика. 
1. Инновационные процессы в образовании.
1. Учитель — профессия и личность.
10. Профессиональный стандарт педагога и реализация ФГОС в системе среднего общего образования.

Дополнительная информация о конференции. Доклад в объеме от 2 до 5 полных страниц (уникальность текста не ниже 70%) и заявка с указанием фамилии, имени, отчества студента, вуза, звания, должности научного руководителя, темы доклада, электронного адреса, телефона должны быть высланы не позднее 1 (включительно) декабря 2017 г. по e-mail: nauka_i_molodej@mail.ru. Доклад и заявка присылаются электронной почтой в двух файлах (ФИО_статья; ФИО_заявка). По итогам работы конференции планируется издание электронного сборника.

Организационный комитет конференции: канд. пед. наук, доцент Мокшина Надежда Григорьевна (тел. 89631251445); канд. пед. наук, доцент Савина Надежда Николаевна (тел. 89172829561); канд. пед. наук, доцент Талышева Ирина Анатольевна (тел. 89178843637); ассистент Асхадуллина Наиля Нургаяновна (тел. 89172505924).

Требования к оформлению материалов электронной версии:
[bookmark: _GoBack]Формат текста: Word for Windows – 2000 и выше. Формат страницы А 4, все поля по 20 мм, шрифт: размер (кегль) – 14, Times New Roman, межстрочный интервал — 1,5. В тексте допускаются небольшие таблицы (не более 1 стр.); рисунки допускаются в векторном изображении в формате EPS. Графику присылать отдельным файлом в том же письме, указав в тексте, где она должна быть помещена. Завершает статью список литературы. Библиографические ссылки в статьях должны выполняться в соответствии с ГОСТ Р 7.0.5-2008 и ГОСТ 7.82-2001. Используемая литература (без повторов) оформляется в конце текста в алфавитном порядке под названием «Список литературы». В тексте обозначается квадратными скобками с указанием номера источника по списку, через запятую – номера страницы, например [3, с. 111].
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