Об особенностях музейного туризма в Великобритании рассказала студентам ИМОИиВ Диляра Шагивалеева
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11 июня 2015 г. гостьей отделения переводоведения и всемирного культурного наследия ИМОИиВ была Диляра Шагивалеева, член Британской ассоциации гидов-переводчиков, культуролог, кандидат философских наук, имеющая более, чем 15-летний опыт работы в ведущих музеях Лондона. Она прочитала лекцию  на тему «Особенности музейного туризма в Великобритании» для студентов-лингвистов, на которой присутствовали и преподаватели кафедры музеологии, культурологии и туризма.

В яркой, эмоциональной, образной форме ею была представлена типология музеев Великобритании: художественные, музыкальные, литературные (Диккенса,  Байрона и др.), археологические, исторические, военные, медицинские, ботанические, развлекательные (музей чая, горчицы) и др.

Конечно, в рамках одной лекции с той или иной степенью подробности невозможно рассказать обо всех музеях и экскурсионных турах, учитывая, что только в одном Лондоне более 430 музеев, во многих из которых собраны величайшие в мире коллекции предметов искусства. Студенты и преподаватели совершили виртуальное путешествие по основным из них, познакомились со спецификой и функциями музеев каждого типа.

Основатель и руководитель компании «Dee tours UK» Диляра Шагивалеева представила свой взгляд на страну, рассказав об авторской программе эксклюзивных экскурсий, об особенностях подготовки экскурсоводов и проведения самих экскурсий, об интересных формах интерактивных компонентов в музейных экспозициях и самих музеях. Лектор остановилась  и на таком важном аспекте в деятельности музеев и, в частности, Национальной Галереи, как работа с детской и юношеской аудиторией. Интерактивные формы работы поражают своим разнообразием. Это явное свидетельство того, что во все времена не только здоровью, но и образованию и воспитанию подрастающих поколений здесь уделялось особое внимание. Первые университеты возникли в Англии в 13 веке и, совершив экскурсии по университетским музеям, нетрудно убедиться в том, что сложившаяся система обучения школьников и студентов занимает ведущее место в мире.

Лекция никого не оставила равнодушным, вызвала большой познавательный интерес со стороны студентов. Они задавали разные вопросы, самым оригинальным из которых был следующий: «Если бы я приехала в Лондон и у меня было бы всего 10 минут времени, что мне лучше всего посмотреть?» Ответ смотрите здесь.

После завершения лекции состоялось заседание кафедры музеологии, культурологии и туризма, на котором обсуждались перспективы сотрудничества в области музейного туризма. Очень хочется надеяться, что такие встречи будут проходить ежегодно.
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