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В топ-100 единственный российский вуз:
51-60  Московский государственный университет им. Ломоносова

Методология
В опросе принимают участие только приглашенные представители академического мирового сообщества. Участники опроса статистически представлены по странам и научным дисциплинам.
Опрос Academic Reputation Survey  доступен на 10 языках, в рамках организации опроса используются данные ООН.
Опрос проводится с привлечением выбранных ученых – представителей академического сообщества (только по специальному приглашению). Ученые отбираются с целью корректно представить основные научные направления  и географические регионы.
Опрос участников осуществляется компанией – партнером Ipsos MediaCT, обработка данных осуществляется компанией Thomson Reuters. К опросу приглашаются только публикующиеся ученые, имеющие достаточный опыт работы в академической среде, чтобы дать объективную оценку исследовательской и образовательной деятельности по направлению своей специализации в вузах, с деятельностью которых они знакомы.

Рейтинги 2014 г. формируются на основе данных опроса, полученных в 2013г. (март-май). Число респондентов составило 10 536 респондентов из 133 стран.
Опыт работы респондентов в академической среде в среднем составил 18 лет.

Распределение респондентов по научным направлениям: социальные науки (22%), инженерное дело и технологии (22%), естественные науки (18%), медицина (16%), бионауки (13%), гуманитарные науки (9%).
Распределение респондентов по географическим регионам: Северная Америка – 25%; Западная Европа – 19%; Восточная Азия – 13%; Океания – 10%; Восточная Европа – 10%; Ближний Восток – 5%; Южная Америка – 4%.
Респондентам предлагается выбрать не более 15 мировых университетов, являющихся лучшими с их точки зрения в научно-исследовательской и образовательной деятельности. 
Респондентам предлагается ответить на ряд вопросов, например: «Какой вуз Вы рекомендовали бы самым успешным выпускникам Вашего вуза для дальнейшего обучения и эффективного выбора научного руководителя?»
Подсчет баллов
В таблице вузы представлены в соответствии с общим баллом оценки, которая включает репутацию научной и образовательной деятельности.
При оценке двух направлений деятельности расчет ведется, исходя из соотношения 2:1, т.е. вес научной деятельности в 2 раза выше.
При оценке числа респондентов от каждого региона для каждого региона определен свой весовой коэффициент.

Балл высчитывается на основе числа респондентов (лучших экспертов в данной научной области), проголосовавших  за тот или иной вуз.

Вуз, занявший первую позицию, Harvard University, набрал самое большое число голосов. Баллы остальных вузов выражаются в качестве доли от баллов вуза-лидера принимаемых за 100.
Примечание: данные опроса включаются в методологию при расчете общего рейтинга лучших университетов мира и рейтингов по направлениям.
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