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Введение

«Городки» - издавна полюбились на Руси. Известно, что в них играл еще Петр 1. Увлекались этой народной забавой многие выдающиеся люди – великий физиолог Иван Павлов, знаменитый певец Федор Шаляпин, летчик Валерий Чекалов и наш первый маршал Климент Ворошилов.
Но время вносит свои коррективы. Не изменились биты и пять городков, но фигуры, составленные из них, обновились. Знаменитая «бабушка в окошке» уступила место «пулеметному гнезду», вместо «колбасы» появился «коленчатый вал». Традиционные «пушка», «колодец», «серп» ставятся в очередь с «ракетой» и «самолетом». Однако характер игры, ее правила остались прежними. Осталось и самое главное в городках – их простота, доступность для каждого.

Городки «прижились» абсолютно во всех городах и республиках России. Городошная армия насчитывает 300000 мастеров биты. Около 1500 из них носят почетное звание мастеров спорта, более 3000 человек выполнили норму кандидатов мастера спорта и первого спортивного разряда. Есть восемь заслуженных мастеров спорта.

Подвижная игра «Городки» относится к тем проявлениям игровой деятельности, в которых ярко выражена роль движений, представляющих собой разновидность соревновательной деятельности и имеющих характер спортивного единоборства между отдельными участниками или коллективами. Народная игра как феномен культуры обучает, развивает, воспитывает, социализирует, развлекает, дает отдых и она же пародирует, иронизирует, смеется, публично демонстрирует относительность социальных статусов и положений. С самых ранних начал цивилизации игра стала контрольным материалом проявления всех важнейших черт личности.
Подготовка игровой площадки

Расскажем о самых простых городошных площадках, соорудить которые под силу даже небольшой группе людей, не имеющей никакой специальной подготовки. Найти небольшой, лучше прямоугольный участок земли размерами от 25х13 до 30х15 м. Наибольшее внимание следует уделить «городкам», потому что от их качества во многом зависит результаты будущих ваших бросков.

На площади 9х4 м. срезать растительный покров, добавить песка, если есть – и гравия, тщательно выровнять, уплотнить ручным катком. Разместить два «города» размерами 2х2 м. с расстоянием между ними чуть больше 2м. На расстояние 13м. от «городов», «кона», а посередине этой дистанции – два «полукона».

Поверхность «городов», «конов» и «полуконов» чуть приподнять над уровнем всей площадки. Разметить «пригород» и штрафную линию, как это указано на рисунке 1.

Биты изготавливают из 5-6 металлических втулок, которые насаживаются на кизиловое, текстолитовое или другое основание. Но можно сделать и простую деревянную биту произвольной толщины, и веса, длиною до 1м. Из дерева любой природы можно сделать и городки. Вырезать из них цилиндрики длиною 20 см, диаметром  4,5-5см; под углом 45 градусов сделать на них фаски.

Каждая фигура выкладывается из пяти городков. Но мы рекомендуем делать на площадке сразу по два «города» и соответственно под два «кона» и «полукона». Городки – игра спортивная и, как всякая такая игра, немыслима (да и просто не интересна) без соревнования. Можно, конечно, по очереди выходить в «кон» и выбивать городки из одного «города». Но куда с большим азартом играют городишники рядом, идя, как говорится грудь в грудь выбиванием фигур. По всему этому стоит запастись сразу большим количеством городков.

Городошные фигуры выбиваются в том порядке, как они представлены в приложении (2.1- 2.15). Лучше, если устанавливать эти фигуры будет не тот, кто их собирается уже сейчас выбивать из «кона», а его товарищ, играющий, скажем с ним в очередь. Наберется желающих на две команды – можно разделиться и состязаться в командных соревнованиях.
Техника выполнения броска

Исходное положение для броска. Игрок становится лицом к «городу», ноги по ширине плеч, под углом примерно 45 градусов к линии «города». Левая ступня впереди. Помните: при занятии исходного положения не нужно напрягаться. Ручку биты захватить всей кистью, как это показано на рисунке 3. Биту держать всей ладонью, пальцы согнутые в суставах, плотно охватывают ручку, чтобы бита в руке «сидела» надежно, а кистью потом при броске двигалась свободно.
Итак, начинается замах. Правой рукой снять биту с ладони левой выпрямить ее в локте и занести по дуге вниз и назад. Центр тяжести на правой ноге, слегка согнуть ее в колене. Туловище наклонить назад, разворачивая его вправо, пока не почуствуете, что мышцы спины и живота напряглись. Механизм замаха виден на рисунке 4.

Из заднего положения, где мы оставили на рисунке нашего городошника, биту по дуге снизу вверх вывести вперед. С началом ее движения левую ногу отрываем от земли и заносим вперед, слегка сгибая в колене. Не делать этот шаг широким, чтобы не вызвать ненужное закрепощение плечевого пояса при броске.

Туловище поворачивать вслед за рукой с битой влево, не опережая руку, и не отставая от нее. Сила замаха нарастает постепенно, достигая своего максимума в конечной фазе броска за счет резкого поворта плеч и выпрямления ног. Рука лишь помогает броску и направляет биту, правда, все это весьма активно.

Не делать никаких лишних движений при броске. Помните: чем он проще, тем результативней. Но нужно сказать: сколько городошников, столько и видов бросков. Все бросают по-своему. И все же можно как-то сгруппировать черты основных бросков. Рассмотрим два наиболее распространенных.

Биту отводите на замах и выносите вперед рукой, согнутой в локте; кисть находится выше плеча. В самый момент выпуска биты как бы резко подхлестните ее. Следите за тем, чтобы не переборщить с этим подхлестыванием.

При броске этим способом остается пассивным туловище игрока. В остальном же бросок хорош. Но можно бросать и иначе. В момент замаха руку согнуть в локте, в конечной фазе замаха выпрямить и уже такой рукой вывести биту на цель. Кисть ее намного ниже плеча, а подхлест весьма умеренный.

Разучить броски биты надо начинать с «полукона». И на первых порах не столько стремиться к точности, сколько к правильной координации движений. Да и выбор правильного, наиболее удобного для броска положения, - а это для каждого игрока индивидуально – имеет большое значение.

Понятно, что для результативности удара мало просто попасть по фигуре. Ее можно разнести в дребезги, а городки, раскатившись, останутся в «городе», тогда как конечная цель каждого броска – выбить их все оттуда. Поэтому очень важно, чтобы бита после полета приземлилась перед фигурой, полностью развернувшись.

В чем здесь секрет? Надо правильно отыскать место исходной стойки. Делать это легче с «полукона», поскольку он ближе к «городку». Чтобы проверить разворот биты, на лицевой стороне города ставят сначала не фигуру, а просто три городка в ряд. Отходят, скажем на 2-3 м от передней планки «полукона» и бросают. Если городки летят прямо по ходу броска, значит, бита развернулась полностью и именно из такого положения следует выбивать положенные фигуры.

Если три городка полетели вправо – это результат недоразворота. Тут надо отходить назад от передней планки «полукона», пока не найдется правильное исходное положение. Вылетают городки влево, - значит, бита излишне развернулась. Чтобы выправить положенние, надо искать место, постепенно отходя к планке.

Освоив все это в «полуконе», можно находить место для бросков и с «кона». Начинать броски следует также и с дистанции в два шага от передней планки. И тут придется пройти примерно те же стадии, что и при бросках из «полукона», но зато вас надолго, если не навсегда, выработается своя манера броска, а значит, и броски при их точности окажутся результативными. 

Правила игры

Начнем по упрощенным правилам: ограничимся выбиванием не всех фигур, а скажем, шести или десяти в партии. При игре с 6 фигурами в «город» ставятся 1, 4, 5, 11, 14 и 15-ю фигуры, с 10 – к ним добавляются 2, 3, 12 и 13-ю фигуры. 

Игра состоит из трех партий

Начинают выбивать фигуры с «кона». Когда из фигуры выбит хотя бы один городок, игрок получает право выбивать остальные с «полукона». И только в «письме» - самой сложной фигуре – все городки выбивают с «кона». Городок считается выбитым, если он не касается линий, «города» и «усов» и не задел при своем движении или полете штрафную линию. Кстати, ее следует посыпать песком, след на нем исключит споры на тему: задел – не задел.

Городок, вылетевший к «полукону» в пределах «усов», не считается штрафным, а ставится в «город» в центр лицевой линии. Если вылетели несколько городков, они становятся там же на расстоянии 20 см друг от друга. Если городок выкатился за штрафную линию или остановился близ нее в «пригороде», его устанавливают на штрафную отметку и выбивают оттуда.

Освоив игру по упрощенным правилам, можно переходить к игре по правилам, действующим на официальных соревнованиях. Они несколько сложнее.

Городошники соревнуются в индивидуальной и командной игре. На чемпионатах страны, например, личные соревнования, проводятся из 3 туров за 3 дня. Каждый день разыгрываются 2 партии. В партии выбиваются 15 фигур. Победитель определяется по наименьшей сумме бит, затраченных на выбиванием 90 фигур.

Игрок, который по жребю начинает первым, занимает правый квадрат выполняет 2 броска. Затем броски выполняет его соперник, разумеется, из своего квадрата по своим фигурам. По окончании партии игроки меняются квадратами и правом первого броска.

Критерием выигрыша, ничьей или проигрыша является количество бит, затраченных на выбивание всех фигур и партии. Выигрывает команда, затратившая меньше бит. За выигранную партию команда получает одно очко, при ничьей – пол-очка.

В ходе игры командам предоставляют право на замену любого игрока запасным по одному разу в каждой партии. Запасной выходит под номером того, кого он заменил. Не разрешается заменять игрока, если он в данном забое уже произвел хотя бы один бросок.

По окончании каждой партии команд могут проводить переустановку игроков в любом порядке, но об этой перестановке капитан обязан предупредить судью до начала очередной партии.

Без разрешения судьи участники не имеют права отлучаться с площадки. Если у игрока сломалась бита, ее можно заменить только с разрешении судьи. Бить одной и той же битой 2 раза подряд не разрешается.

Удар не засчитывается, если 

- игрок бросил биту без свистка судьи;

- бита открыла штрафную линию, задела песок над ней или до нее, не долетела до песка;

- игрок, бросив биту, наступил на переднюю планку или боковую линию кона или полукона;

- игрок, бросив биту, коснулся земли за планкой раньше, чем бита ударила по фигуре (городкам).
Во всех этих случаях городки ставятся в прежнее положение.

Выбитым городок считается, когда он полностью вышел за линию «городка» или «усов». Вышедший за эту линию, но вкатившийся обратно считается также выбитым.

Положение городка, вращающегося на линии, определяется только после окончательной его остановки. Местонахождение центра или оси вращения при этом во внимание не принимается. Городки, катающиеся по «городку», фиксируются на том месте, где они останавливаются в первый раз. Если городок покатился в обратном направлении под влиянием, скажем ветра или ввиду неровности покрытия корта, а также после остановки продолжает двигаться вперед, то он устанавливается в той точке, с которой вернулся или продолжил движение.

В случае невозможности определить прежнее положение городков, их устанавливают один за другим через 20 см, параллельно лицевой линии. Самый первый ставят собственно на эту линию.

Если городок вкатывается за штрафную линию, на нее или останавливается на расстояние ближе 20 см от штрафной,  в «пригороде», а следующий бросок должен выполняться с полукона, этот городок устанавливают на 20 см от штрафной линии по центру.

Если городок выйдет за штрафную, коснется ее или окажется в 40-сантиметровой зоне «пригорода», а следующий бросок выполняется с кона, этот городок ставят на 40-сантиметровую отметку. Штрафной городок от «письма» устанавливают на расстоянии 40 см от штрафной линии, против боковой линии «города», на которой стоял до этого. Если штрафным окажутся сразу несколько городков, их ставят на соответствующую штрафную отметку торцом друг к другу, параллельно штрафной линии.

Сложные для выбивания городки отмечаются мелом для точного воспроизведения комбинации в случае выбивания их штрафом (т.е. вскрытия штрафной линии).

Если после удара городок раскололся, бита возвращается игроку, городок заменяется другим, фигура или позиция городков восстанавливается, удар повторяется. 

Выиграв партию, команда получает очко, за ничью – пол-очка, при проигрыше, естественно, не получает ничего. Побеждает команда, которая при игре из 5 партий набирает не менее 3 очков, а при игре из 3 партий – не менее 2 очков.

Если во встрече из 3 партий одна команда выигрывает 2 из них подряд, игра прекращается. То же следует при выигрыше 3 партий во встрече из 5. Фигуры выбиваются в следующем порядке: первая – восьмая, вторая – девятая, третья – десятая, четвертая – одиннадцатая, пятая – двенадцатая, шестая – тринадцатая, седьмая – четырнадцатая и пятнадцатая.

Перед началом решающей партии «города» розыгрывают вновь. В середине ее команды меняются местами на площадке. В игре с 10 фигурами смена «городов» происходит после пятой фигуры, с 15 – после седьмой. Оставшиеся переходом городки переносят в другой «город», сохраняя их положение.

Если после перехода у одной или обеих команд остались неиспользованные биты, то сначала бросают именно их. Затем соревнования продолжаются в обычном порядке. Не разрешается пробивать два раза подряд одной и той же битой. А вот два участника могут играть одной и той же парой бит. Но лишь при условии, что их команд имеет «на вооружение» не менее трех пар бит.

Перед началом встречи участникам дается 10 минут личных и 30 минут – в командных на разминку. Заполняется протокол, в который секретарь записывает результаты бросков, объявленных судьей на площадке. В протокол вписывается цифра выбитых городков, промах отмечается нулем, потерянный и штрафной удары – косым крестиком, удар, почему-либо не выполненный, - знаком «минус».

Участники подходят к месту стойки только по свистку судьи и только в том порядке, в каком они записаны в протоколе. Каждый участник соревнований обязан иметь номер. Цифры должны быть высотой 6 см, шириной 4,5 см.

Финские городки – кюкка

Кюкка – это древняя игра популярная в Карелии, Финляндии, Эстонии и других странах.

Игра в финские городки заключается в выбивании городков с ограниченной грунтовой площадки, называемой «городом». Выбивание производится с определенного расстояния деревянными битами.

Площадка для игры

Площадка для игры размечается на горизонтальном поле с грунтовым покрытием с верхним слоем из утрамбованного крупного песка или отсева. Такие поля часто используются для игры в футбол и для других спортивных игр. Для устройства с одной площадки необходима ровная территория с минимальными размерами: 25х10 метров. На ней  палкой с острым концом чертятся линии двух квадратов размерами 5х5 метров (для мужчин), 5х4 метра (для женщин и детей до 14 лет), 3х3 метра (для детей до 11 лет). Расстояние между квадратами составляет соответственно 10,8 и 6 метров.

Инвентарь

На лицевых линиях квдратов устанавливаются городки цилиндрической формы с фасками, изготовленные из дерева. Диаметр городка – 7-7,5 см, высота – 10см, фаска – 4-5 мм.

Для игры используются деревянные точеные биты длиной не более 85 см и диаметром не более 8 см, с зауженной частью под рукой. Вес биты не регламентируется. Чаще биты делают из клееной березы и покрывают специальным лаком или краской. Допускаются неширокие металлические кольца на краю ручки.

Правила и условия игры

Городки устанавливаются на лицевой линии «городов» в виде столбиков из двух городков, один на другой. В личных соревнованиях на линию устанавливается 10 столбиков (20 городков). В командных соревнованиях – 20 столбиков (40 городков). Расстояние между столбиками 20 см.

Мужчины открывают игру броском с расстояния не ближе 15 метров. После того, как будет выбит хотя бы один городок, игра продолжается с расстояния не ближе 10 метров. 

Мужчины в возрасте 70 лет и старше и женщины выполняют все броски с расстояния не ближе 10 метров. Женщины старше 70 лет выполняют все броски не ближе 8 метров.

Дети в возрасте 8 лет и младше выполняют все броски с расстояния 4 метра. Дети 8 – 11 лет открывают игру броском с расстояния 6 метров, после того, как будет выбит хотя бы один городок, продолжают игру с расстояния 6 метров. Игрок возраста 15 лет и старше открывают игру броском с расстояния 10 метров, после того, как будет выбит хотя бы один городок, продолжают игру с расстояния 8 метров.

Соревнования могут быть командными (4 человека в команде), парными или личными. Играя в команде или в паре, игроки по очереди бросают по две биты. В личной игре игроки бросают по 4 биты подряд.

Игра состоит из двух партий. Каждая партия заканчивается после того, как команда или пара выбьет все городки из квадрата, при этом соперники должны произвести такое же количество бросков. После первой партии соперники меняются квадратами.

В личной игре на каждую партию дается не более 20 бросков. Первая партия продолжается до того, как все городки будут выбиты за пределы квадрата или до выполнения всех 20-ти бросков. Далее соперники меняются квадратами и играется вторая партия. Окончательный результат считается по итогам 2-х партий.

Если после броска бита осталась в «городе», то она не убирается до окончания всей серии бросков. Биты и городки, лежащие за пределами «городов» близко к линиям разметки убираются после каждого броска.

Если городок остановился на линиях «города», то он устанавливается вертикально на линию после окончания серии бросков. Если городок покинул пределы города, а затем закатился вновь, то он считается не выбитым. Если после броска городок переместился на площадку между городами, то он выбивается с того места, на котором он остался.
Играющие при броске не должны задевать ногами городки, расположенные в «городе», наступать на линии разметки и переходить во время игры через лицевую и заднюю линии «городов».

После каждой партии поверхность площадки выравнивается. Следы от ног выравниваюися после каждой серии бросков.

Начисление очков и определение победителя

Судья ведет протокол игры, записывая количество городков, выбитых каждым броском, и количество городков, оставшихся в «городое» после каждой партии записывается количество оставшихся городков, за которые начисляются штрафные очки.

За каждый городок, оставшийся в «городе» начисляется 2 штрафных очка (-2), за городки, оставшиеся на задних и боковых линиях, начисляется одно штрафное очко (-1).

В личных соревнованиях при выбивании всех городков меньше, чем за 20 бит, за каждую сэкономленную биту начисляется одно очко (+1).

Например, игрок выбил в первой партии 20 городков пятью битами. Результат первой партии: +15. Вторую партию игрок закончил за шесть бросков. Результат второй партии: +14. Результат игры: +29.

В командных и парных соревнованиях победитель определяется по сумме очков в двух партиях. Победителем становится команда (пара), у которой сумма штрафных очков за две партии наименьшая.

В командных и парных соревнованиях победителю засчитывается 2 очка, проигравшему – 0, при ничье каждой команде засчитывается по 1 очку.
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