Требования к оформлению материалов:
Текстовый редактор Win Word, объем – до 7 страниц, формат листа А4, все поля – 2 см, шрифт – Times New Roman, размер шрифта – 12 пт, межстрочный интервал – 1,5, выравнивание текста по ширине страницы, абзацный отступ – 1,25;
сноски построчные с новой нумерацией на каждой странице, шрифт сносок – 10 Times New Roman, форматирование ссылок по ширине, абзацный отступ – 1 см;
 инициалы и фамилия(и) автора(ов) строчными полужирными буквами в правом верхнем углу; ниже курсивом – вуз, город; ниже прописными полужирными буквами по центру – название статьи;
версия статьи на английском языке приветствуется.

Отправлять материалы следует двумя прикрепленными файлами: 1-й – статья, 2-й – регистрационная форма (заявка); название файлов должно начинаться с фамилии автора.
Оргкомитет конференции оставляет за собой право конкурсного отбора и редактирования присланных научных работ. Присланные материалы не возвращаются. Работы, не соответствующие тематике конференции, оформленные с нарушением требований, представленные позднее указанного срока, не принимаются. По итогам конференции выпускается сборник статей. Публикация бесплатная. Иногородним участникам сборник высылается наложенным платежом по указанному в заявке адресу.
Любое использование материалов допускается только при наличии гиперссылки на портал КФУ (kpfu.ru)

