Магистр Биологии 06.04.01
Программа «Фармакология»
наименование магистерской программы

	Направление подготовки, шифр*
	Биология 06.04.01

	Форма обучения
	Очная

	Срок освоения образовательной программы
	2 года

	Присваиваемая квалификации
	Магистр биологии 06.04.01

	Область профессиональной деятельности


	Изучение механизмов действия лекарственных веществ, общих закономерностей их действия на организм, биотрансформации, путей введения и выведения, а также автоматизация сбора и анализа информации по лекарственным средствам и препаратам

	Наиболее важные профессиональные компетенции направления


	1. Общекультурными компетенциями:

· способен к абстрактному мышлению, анализу, синтезу (ОК-1);

· готов действовать в нестандартных ситуациях, нести социальную и этическую ответственность за принятые решения (ОК-2);

· готов к саморазвитию, самореализации, использованию творческого потенциала (ОК-3).

2. Профессиональными компетенциями:

· понимает современные проблемы фармакологии и использует фундаментальные представления и достижения в сфере профессиональной деятельности для постановки и решения новых задач;

· знает и использует основные теории, концепции и принципы в избранной области деятельности, способен к системному мышлению;

· самостоятельно анализирует имеющуюся информацию, выявляет фундаментальные проблемы, ставит задачу и выполняет полевые, лабораторные биологические исследования при решении конкретных задач по специализации с использованием современной аппаратуры и вычислительных средств, демонстрирует ответственность за качество работ и научную достоверность результатов;

· творчески применяет современные компьютерные технологии при сборе, хранении, обработке, анализе и передаче биологической информации;

· профессионально оформляет, представляет и докладывает результаты научно-исследовательских работ по утвержденным формам;

· глубоко понимает и творчески использует в научной и практической деятельности знания фундаментальных и прикладных разделов специальных дисциплин магистерской программы;

· умеет планировать и реализовывать профессиональные мероприятия (в соответствии с целями магистерской программы);

· использует знание нормативных документов, регламентирующих организацию и методику проведения научно-исследовательских и производственно-технологических биологических работ (в соответствии с целями ООП магистратуры), способен руководить рабочим коллективом, обеспечивать меры производственной безопасности;

· имеет навыки формирования учебного материала, чтения лекций, готов к преподаванию в высшей школе и руководству научно-исследовательскими работами (НИР) студентов, умеет представлять учебный материал в устной, письменной и графической форме для различных контингентов слушателей.

	Варианты трудоустройства выпускников
	-лаборатории Научно-образовательный центр фармацевтики (НОЦ фармацевтики)

- Федеральные медико-биологические агентства России
· учреждения Росздравнадзора России
· исследовательские и производственные фармацевтические организации, 

-лаборатории фармацевтических производителей

 -биотехнологические компании,

- научно-исследовательские институты и учебные ВУЗов, в том числе для преподавания в высших и средних (медицинских и фармацевтических) учебных заведениях. 



	Вступительные испытания
	Письменный экзамен по биологии (тест); устное собеседование по профилю программы магистратуры


*Наличие лицензии
МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ

К УСТНОМУ СОБЕСЕДОВАНИЮ
для поступающих на магистерскую программу «Фармакология» направления 06.04.01 «Биология» 
ВСТУПИТЕЛЬНЫЕ ИСПЫТАНИЯ И КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ
Вступительные испытания проводятся в два этапа:

1. Тестирование;

2. Устное собеседование по профилю магистерской программы.

Тестирование проводится в письменной форме. Экзаменационное задание содержит 20 тестов с 3-5 вариантами ответов, среди которых правильными могут быть все, несколько, либо ни одного. Необходимо отметить все правильные ответы. Максимальная сумма баллов в случае всех правильных ответов на тесты – 50. В случае, если поступающих набрал менее 25 баллов, он выбывает из дальнейшего конкурса.

Продолжительность письменного тестирования – 3 часа.

На устном собеседование по профилю магистерской программы поступающий должен продемонстрировать:

· понимание методологических основ биологии;

· представления о современном состоянии и перспективах развития биологических наук, их роли в современном мире;

· представления об основных научных проблемах в области биологии по профилю магистерской программы.

Задание на устное собеседование содержит один вопрос по профилю магистерской программы. Продолжительность устного собеседования с каждым поступающим – 15 минут. Максимальный балл – 50.

Рейтинг поступающих выводится по сумме баллов, полученных при письменном тестировании и на устном собеседовании.

Разделы биологии для устного собеседования

Внутренняя среда организма. Понятие внутренней среды организма.  Основные механизмы поддержания постоянства внутренней среды организма. Понятие о гомеостазе.

Понятие о системе крови. Основные функции крови.  Объем и состав крови.  Форменные элементы крови, особенности строения, функции. Группы крови. Резус-фактор. Иммунитет: неспецифические и специфические механизмы. Клеточный и гуморальный иммунитет.

Лимфа. Функции лимфы, направленные на поддержание гомеостаза

Понятие об анализаторах. Орган обоняния и орган вкуса, как представители разных групп органов чувств. Орган зрения. Оболочки глазного яблока, тканевой состав, источники эмбрионального развития, функциональные аппараты их структурный состав и значение. Сетчатая оболочка. Её нейронный состав. Фоторецепторные нейроны. Строение и функции роговицы, хрусталика, стекловидного тела, цилиарного тела, радужки. 

Орган слуха. Общая характеристика. Внутреннее ухо, костный и перепончатый лабиринт. Спиральный орган, клеточный состав. Орган равновесия. Рецепторные отделы, строение и клеточный состав.

Сердечно-сосудистая система. Общая морфофункциональная характеристика системы. Развитие в эмбриональном периоде. Кровеносные сосуды, их классификация. Принципы строения сосудистой стенки. Регенерация. Возрастные изменения.

Артерии и вены. Принцип строения и тканевой состав стенки сосудов. Классификация. Строение венозных клапанов. Микроциркуляторное кровеносное русло, его состав и функциональное значение. Классификация и органоспецифичность гемокапилляров. 

Лимфатические сосуды. Принцип строения и тканевой состав стенки.

Сердце. Тканевой состав и особенности строения. Регуляция деятельности сердца. Нервная регуляция: блуждающий и симпатический нервы.  Гуморальная регуляция.
Регуляция кровообращения. Региональное кровообращение. Система микроциркуляции. Нервные и гуморальные факторы регуляции кровообращения.  Регуляция кровяного давления. Сосудодвигательный центр.
Пищеварение: строение ЖКТ, функция, патология.

Обмен веществ и энергии. Выделительные органы, значение выделения. Почка, строение нефрона.  Образование мочи.  Фильтрация, секреция, реабсорбция. Функция мочевого пузыря, механизм мочеиспускания. Регуляторная функция почек. Система органов мочеобразования и мочевыведения. Морфофункциональная характеристика и источники развития. Почки. Нефрон. Фильтрационный барьер почки. Типы нефронов. Эндокринный аппарат почки. Гистофункциональная характеристика мочевыводящих путей.

Эндокринная система: важнейшие железы внутренней секреции. Гормоны, их химическая природа и основные свойства. Физиологическая роль гормонов. Регуляция функций эндокринных желез. Нейросекреторные клетки гипоталамуса. Гипофиз. Нейрогипофиз. Антидиуретический гормон и окситоцин. Аденогипофиз, его гормоны. Аденогипофизотропные гормоны гипоталамуса: статины и либерины. Надпочечники; мозговой слой надпочечников.  Катехоламины, их функция.  Корковый слой: минералокортикоиды, глюкокортикоиды, половые гормоны. Надпочечники и стресс. Щитовидная железа, функции, патология. Поджелудочная железа. Инсулин и глюкагон. Сахарный диабет. Регуляция секреции гормонов поджелудочной железы.

Мужская половая система. Состав, функции и источники развития. Семенники, орфофункциональная характеристика. Сперматогенез. Эндокринная функция яичка. Семявыводящие пути, предстательная железа.  

Женская половая система. Состав, функции. Яичник. Овогенез. Эндокринная функция яичника. Матка, маточные трубы. Циклические изменения в женской половой системе. Молочные железы. Эндокринная регуляция молочной железы. Возрастные изменения в органах половой системы.

Понятие о соматических и вегетативных функциях. Регулирование функций в организме. Нервные и гуморальные механизмы регуляции.  Рефлекторный принцип регуляции функций. Вегетативная нервная система. Анатомическое устройство. Эффекты вегетативных нервов на иннервируемые ими внутренние органы.

Нервная ткань. Морфофункциональная характеристика, источники развития.

Классификация нервных клеток. Общий план строения нейрона. Нейроглия.

Классификация. Нервные волокна. Нервные окончания. Классификация. Виды. 

Общая морфофункциональная характеристика.Классификация. Периферическая нервная система. Спинномозговые, черепно-мозговые нервные узлы. Нервные стволы. Рефлекторные дуги. Центральная нервная система. Оболочки мозга. Особенности строения серого и белого вещества. Спинной мозг. Головной мозг. Серое и белое вещество. Кора больших полушарий головного мозга. представление о модульной организации. Цито- и миелоархитектоника. Типы коры. Гематонейральный (гематоэнцефалический), гематоликворный и ликворонейральный барьеры. Мозжечок. Цитоархитектоника коры мозжечка

Внутриутробное развитие человека. Эмбриогенез, его стадии и биологическое значение. Фетогенез. Его сроки и биологическое значение. Критические периоды. Понятие о эмбрио- и фетопатиях. Особенности ранних стадий эмбрионального развития человека. Врожденные пороки.

Взаимосвязь организмов матери и плода. Желточно-аллантоисная, хорион-амниотическая и плацентарная системы.
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