 Елабужский институт Казанского Федерального Университета 
Факультет иностранных языков
Предметная Универсиада по иностранным языкам (английский, немецкий языки)
Уважаемые учащиеся!!!
Факультет иностранных языков Елабужского института КФУ приглашает Вас принять участие в УНИВЕРСИАДЕ ШКОЛЬНИКОВ по иностранным языкам. В Универсиаде  по английскому языку принимают участие учащиеся  10-11 классов, в Универсиаде по немецкому языку – учащиеся 7-11 классов.  
 Универсиада проводится в 2 этапа:

 I этап – отборочный, проводится с использованием дистанционных технологий. Задания Универсиады выставляются на сайте  Елабужского института КФУ  http://kpfu.ru/elabuga 
Для участия в Универсиаде необходимо оформить заявку  и отправить по электронным адресам: v.panfilova2010@yandex.ru    - английский язык, a.sibgatullina@bk.ru – немецкий язык. ВЫПОЛНЕННЫЕ ЗАДАНИЯ ПРИЛАГАЮТСЯ ВМЕСТЕ С ЗАЯВКОЙ! 
Время проведения:    15 ноября 2014 – 30 января 2015 года
Участие в заочном туре является ОБЯЗАТЕЛЬНЫМ условием для прохождения в очный тур. 

II этап – заключительный (очный) проходит на базе  Елабужского института КФУ.  
На очный этап приглашаются победители, призеры и участники, набравшие наибольшее количество баллов на дистанционном этапе. 

Время проведения – февраль - март  2015 года
Участникам универсиады выдается сертификат об участии. Участникам, не участвовавшим в очном туре, сертификат не выдаётся. 

Планируется вручение дипломов призерам Универсиады и учителям - руководителям учащихся. Подведение итогов по 7-9 и 10-11 классам планируется отдельно.
По всем возникающим вопросам обращаться:
Тел. (85557) 7-55-94

Почтовый адрес: 423600, РФ, Республика Татарстан, г.Елабуга, ул.Казанская, д.89, ауд.95

e-mail:   v.panfilova2010@yandex.ru    (Панфилова  Валентина Михайловна - организатор) a.sibgatullina@bk.ru (Сибгатуллина Альфия Ашрафулловна – декан факультета иностранных языков)
