Приложение 1

Описание направления подготовки
	Зарубежное регионоведение
Присваиваемая степень: Бакалавр

Срок обучения: 4 года

Форма обучения: очная форма обучения 

Область профессиональной деятельности включает организационно-коммуникационную; информационно-аналитическую; редакционно-издательскую; культурно-просветительскую.

	Программа бакалавриата соответствует Федеральному государственному образовательному стандарту высшего образования по направлению подготовки 41.03.01 Зарубежное регионоведение. Обучение осуществляется по профилю германо-российские исследования (Программа двух дипломов с университетом г. Регенсбург – ФРГ).
Преимуществами программы «Германо-российские исследования» являются: возможность свободное владение двумя иностранными языками – немецким и английским; подготовка эксперта в сфере зарубежного регионоведения; приобретение комплексных знаний по вопросам отношений России и Германии в сфере юриспруденции, экономики, истории, культурологии, зарубежного регионоведения; обучение в течение года в одном из ведущих вузов Германии.
Востребованность выпускников программы «Германо-российские исследования» на рынке обусловлена широкими контактами, налаженными между Россией и Германией. Германия является главным внешнеполитическим партнером России в Европе. Наибольшее число иностранных компаний, работающих в России – германские компании.
Наиболее важные профессиональные компетенции бакалавра, формируемые при освоении программы бакалавриата: 
умением системно мыслить, выявлять международно-политические и дипломатические смысловые нагрузки и значения проблем, попадающих в фокус профессиональной деятельности;

готовностью практически использовать знание правовых и экономических аспектов обеспечения работы международника в сфере деятельности государственных структур, бизнеса, частного сектора;

владением политически корректной устной и письменной речью в рамках профессиональной тематики на русском и иностранных языках;

способностью вести диалог, переписку, переговоры на иностранном языке в рамках уровня поставленных задач для решения профессиональных вопросов;

владением техниками установления профессиональных контактов и развития профессионального общения, в том числе на иностранных языках;

владением методами делового общения в интернациональной среде, способностью использовать особенности местной деловой культуры зарубежных стран.
Выпускник бакалавриата готов осуществлять построение стратегии аналитического исследования, долгосрочных и среднесрочных планов международной деятельности, оценки рисков. Выпускник способен работать с материалами СМИ, составлять обзоры прессы по заданным темам; может составлять дипломатические документы, проекты соглашений, контрактов, программ мероприятий.

Сформированные компетенции также позволят выпускнику обеспечивать  реализацию проектов в системе учреждений Министерства иностранных дел Российской Федерации, международных организациях, системе органов государственной власти и управления Российской Федерации. 
Практики/ стажировки: учебная практика; производственная практика по профилю программы; обучение в течение двух семестров (3 курс) в университете г. Регенсбург (ФРГ), при подтвержденном  уровне знания немецкого языка В2 (сертификат).
Варианты трудоустройства выпускников: дипломатическая и консульская службы Российской Федерации; международные организации; научно-исследовательские центры; аналитические центры; неправительственные организации; торговые представительства германских компаний в России;

· бизнес структуры, связанные с развитием российско-германских экономических связей; средства массовой информации; научно-исследовательские и научно-образовательные организации высшего образования, в сфере политического, экономического и культурного развития Германии и развития российско-германских отношений.
Вступительные испытания: ЕГЭ (обществознание, русский язык, иностранный язык)
Условия обучения: договор


