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Государственная политика в образовании

Министерство образования, культуры, спорта, науки и техники Японии объявило о старте двух программ для студентов, желающих пройти обучение в университетах Японии в 2015-2020 академических годах.

В рамках программы «Студент» участники программы выбирают специализацию из предложенного перечня гуманитарных или естественных наук (не более трех предметов).

Претенденты должны быть гражданами той страны, где они подают заявления на программу, либо не иметь гражданства. Кандидат должен быть выпускником средней общеобразовательной школы, либо студентом вуза. 

Кандидаты, которые пройдут отбор, будут получать ежемесячную стипендию в размере 117 тысяч иен, студенты, проводящие исследования, получат ежемесячную доплату в размере двух или трех тысяч иен. Правительство Японии возьмет на себя расходы по оплате обучения (расходы на вступительные экзамены, вступительный взнос и обучение в вузе).

Вторая программа «Стажер-исследователь» предполагает участие иностранных студентов в отборе на обучение в японских университетах в 2015 академическом году в качестве стажера-исследователя. Кандидаты могут подать заявку по той области исследования, в которой они специализировались в университете, или области, связанной с основной специализацией.

Кандидат должен иметь диплом об окончании японского вуза или эквивалентный уровень высшего образования.

Размер стипендии составит 143 тысячи иен (для стипендиатов, обучающихся в статусе «стажера-исследователя»), 144 тысяч иен (для студентов магистратуры и курса специалиста), 145 тысяч иен (для студентов докторантуры).

http://xpir.fcntp.ru/news/6d917d70edc7474fa1b1ba195bf8ef67

СИ 1. Формирование портфеля программ и интеллектуальных продуктов

Совместную магистерскую программу двойных дипломов «Международные интегрированные коммуникации» создадут департамент маркетинговых коммуникаций и брендинга Института государственного управления и предпринимательства УрФУ и Институт коммуникаций Таллиннского университета (Tallinna Ülikool). 
Магистрантов будут готовить по направлению «Связи с общественностью и реклама». Набор на эту программу планируется на 2015/2016 учебный год. После обучения у студентов-магистров будет два диплома: российский и европейский. 
Программа двойных дипломов успешно осуществляется в Уральском федеральном университете с 2010 года на базе Бизнес-школы Высшей школы экономики и менеджмента УрФУ.

http://urfu.ru/ru/news/news/5257/

Сколковский институт науки и технологий объявил о старте конкурсного набора на обучение в магистратуре по программе двойных дипломов МФТИ-Сколтех в 2014-2016 годах. 
Студенты МФТИ смогут продолжать научную деятельность на кафедрах МФТИ, дополнительно к этому они получат доступ к практикам и компетенциям лучших мировых институтов через посредничество Сколтеха.

Прием заявок на обучение ведется по следующим программам:

- Информационные технологии,

- Информационные и вычислительные технологии,

- Энергетические системы,

- Нефтегазовая добыча,

- Материаловедение и технологии новых материалов.

http://community.sk.ru/news/b/press/archive/2014/05/19/nabor-v-magistraturu-po-programme-mftiskolteh.aspx
СИ 4. Развитие прорывных направлений исследований и разработок

В МГТУ имени Н.Э.Баумана при поддержке венчурного фонда IQ One и инвестиционной компании Sferiq начнет работу Центр инновационного предпринимательства.

Sferiq и IQ One взяли на себя коммуникационную роль в проекте. Кроме того, в создании Центра принял участие "Курчатовский институт".

Задача  Центра – создать площадку  по обмену опытом и компетенциями между технологическими предпринимателями, инженерами, студентами, проведение практических исследований в сфере высоких технологий, разработку инновационных проектов.
Помимо преподавателей ВУЗа, в учебном процессе примут участие представители успешных компаний инновационного сектора, фондов и банков.
Руководителем Центра назначен заместитель Председателя Правительственной комиссии по вопросам конкуренции и развития малого и среднего предпринимательства, вице-президент «Сбербанка» Сергей Борисов.
http://www.venture-news.ru/news/50880-v-mgtu-zapustyat-centr-innovacionnogo-predprinimatelstva.html

Биомедицина и фармацевтика
Американские исследователи сконструировали кардиостимулятор размером с рисовое зерно и благополучно имплантировали его лабораторному кролику.

Современные кардиостимуляторы нуждаются во встроенных батареях или батареях, присоединенных длинными проводами, что делает имплантанты громоздкими. Кроме того, замена аккумуляторов и ремонт проводов всякий раз требуют хирургического вмешательства. 
Ученые сконструировали новое устройство. Его мощность в 100 раз меньше, чем мощность предыдущих моделей. Затем ученые имплантировали кардиостимулятор кролику и смогли контролировать частоту сердечных сокращений животного, не сжигая при этом кожу. 
Если успех удастся закрепить, новое поколение более компактных и безопасных медицинских устройств появится на рынке в ближайшие 5-10 лет. 

http://scientificrussia.ru/rubric/medicine/kroshechnyj-besprovodnoj-kardiostimulyator-implantirovan-kroliku
Нефтедобыча, нефтепереработка, нефтехимия
Тюменский государственный нефтегазовый университет создаст импортзамещающую технологию для нефтяных компаний.

ТюмГНГУ выиграл грант в размере 45 млн рублей на реализацию проекта по разработке технологии формирования сочленения (стыка) основного и бокового стволов в многоствольных скважинах, обеспечивающего доступ в оба ствола в процессе эксплуатации скважины. 
Подобные технологии предлагают зарубежные компании - Шлюмберже, Халлибуртон,  Бейкер Хьюз. Но стоимость их услуг для большинства недропользователей оказывается неприемлемой.

ТюмГНГУ оказался среди восьми высших учебных заведений, которые прошли на последний этап конкурсного отбора проектов на выполнение прикладных научных исследований в рамках деятельности технологических платформ по приоритетному направлению «Рациональное природопользование». 

Также в списке вузов-победителей - РГУ нефти и газа им. И.М. Губкина, Национальный исследовательский ядерный университет «МИФИ», Национальный исследовательский технологический университет «МИСиС», Пермский национальный исследовательский политехнический университет, Санкт-Петербургский государственный политехнический университет.

http://utimenews.org/ru/page/97722

Конкурсы

Российский фонд фундаментальных исследований (РФФИ) объявил о проведении в 2014 году конкурса научных проектов, выполняемых молодыми учеными под руководством кандидатов и докторов наук в научных организациях Российской Федерации. 

Прием заявок закончится 30 июля 2014 года. Заявка в КИАС РФФИ должна быть оформлена и подписана не позднее, чем за три месяца до начала выполнения проекта. 

Задачей конкурса является привлечение молодых ученых, в том числе из стран СНГ и других стран, для участия в научных исследованиях, проводимых в российских научных организациях, создание для молодых ученых условий для выполнения инициативных научных проектов.

На конкурс могут быть представлены проекты фундаментальных научных исследований по областям знаний: 

- математика, механика и информатика; 

- физика и астрономия; 

- химия и науки о материалах;

- биология и медицинская наука; 

- науки о Земле; 

- естественнонаучные методы исследований в гуманитарных науках; 

- инфокоммуникационные технологии и вычислительные системы; 

- фундаментальные основы инженерных наук. 

Для выполнения проекта организатор предоставит грант, размер которого определяется сроком выполнения проекта - из расчета 70 000 рублей в месяц. 

Более подробная информация о конкурсе - на сайте РФФИ.

http://www.rfbr.ru/rffi/ru/contests_announcement/o_1913160
Фонд «Сколково» совместно с Cisco, InfoWatch, Symantec и группой «Борлас» объявил о старте конкурса проектов в сфере информационной безопасности iSecurity.

В конкурсе могут принять участие проекты, которые имеют значительный коммерческий потенциал и инвестиционную привлекательность, а также работают по одному из следующих направлений:

- новые приложения и инфраструктурные решения для повышения безопасности интернета;
- новые приложения и инфраструктурные решения для предотвращения кибер-угроз. Приложения для кибер-расследований;
- новые приложения и инфраструктурные решения для защиты данных в средах облачных и распределенных вычислений.

Победитель конкурса получит пять миллионов рублей от Кластера информационных технологий. Предусмотрены и специальные призы партнеров.

Особо значимый и перспективный проект, с точки зрения «Сиско Системс», получит сертификат на поддержку со стороны инженеров Cisco в рамках программы cообщества азработчиков DevNet.

http://community.sk.ru/foundation/events/june2014/isecurity/

Взаимодействие с выпускниками

В Астане состоялось учредительное собрание Казахстанской ассоциации выпускников Уральского федерального университета.  

Деятельность ассоциации способствует усилению научного сотрудничества, увеличению потока иностранных абитуриентов для обучения в УрФУ, развитию эндаумент-фонда вуза.

В планах организации до конца этого года – открытие представительства в Германии и Израиле.
Представительства объединения выпускников Уральского федерального университета уже созданы в Монголии, Китае и российских городах - Москве, Каменске-Уральском, Невьянске, Ноябрьске.

http://urfu.ru/ru/news/news/5252/
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