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28.05.15
http://www.bugulma.ws/news/vnimanie_bugulminskikh_pedagogov_na_ehkologiju/2015-05-28-3554
Бугульминский городской портал

Внимание бугульминских педагогов – на экологию

Республиканский видео-семинар, посвящённый вопросам эколого-биологического образования школьников, прошёл в Бугульминском детском эколого-биологическом центре. Был представлен инновационный опыт работы учителей и педагогов дополнительного образования, опыт сотрудничества с КФУ (кафедра природообустройства и водопользования) и КГАВМ (кафедра биологии, генетики и разведения животных).
28.05.15

http://www.spravda.ru/news/33613.html
Студенческая правда

Ученые КФУ создали систему мобильной криптографии

Уникальные исследования были проведены на кафедре радиофизики 

 HYPERLINK "http://kpfu.ru/" \t "_blank" Казанского федерального университета под руководством профессора Аркадия Карпова.  

По его словам, первые теоретические работы по поиску наиболее эффективных методов защиты информации были проведены в нашем университете еще в прошлом десятилетии и заключались в изучении отражения радиоволн от метеорных следов.
Мнение экспертов КФУ

27.05.15.

http://www.business-gazeta.ru/article/133326/
БИЗНЕС Online

В принудительном порядке обучат ораторскому мастерству госслужащих Татарстана. Новый проект, одобренный лично президентом РТ Рустамом Миннихановым, представил сегодня в Казани известный журналист и психолог Владимир Шахиджанян.

Светлана Шайхитдинова – заведующая кафедрой журналистики Института социально-философских наук и массовых коммуникаций КФУ:

– На мой взгляд, не существует универсального эталона оратора, который бы подходил всем чиновникам или специалистам в другой области, нет одного стандарта. Речь – это часть имиджа, который, в свою очередь, у всех публичных лиц различный. Важно, чтобы речь не противоречила имиджу политика, а гармонировала и создавала единую картину. Например, если внешне политик создает образ общительного, эмоционального человека, то речь должна быть соответствующей. Если образ, напротив, строгого руководителя, то надо избегать излишних эмоциональных слов и косноязычия. 
29.05.15.

http://www.business-gazeta.ru/article/133478/
БИЗНЕС Online

Кризис продолжается: КАМАЗ перешел на семидневный рабочий… месяц

Лишь 7 дней будет работать конвейер КАМАЗа в июне, известило накануне корпоративное издание автогиганта. При этом июльский график — в тумане, а в августе компания и вовсе уйдет в корпоративный отпуск.

«БИЗНЕС Online» поинтересовался мнением социологов о том, как может отразиться ситуация на КАМАЗе на социальной обстановке в Набережных Челнах.

Искандер Ясавеев — доцент кафедры общей и этнической социологии КФУ, доктор социологических наук:

— Ситуация сложнее, чем кажется на первый взгляд. Прямой связи между незанятостью и уровнем преступности нет. Эффекта роста преступности на этом фоне не произойдет. Такого не может быть. Только на первый взгляд, на уровне здравого смысла может показаться, что незанятые люди пойдут на совершение преступлений. Связь между преступностью и социальными факторами существует на гораздо более сложном уровне. Необходимы определенные установки на совершение преступлений, знание техник. Но, разумеется, долгосрочные социальные последствия будут. На мой взгляд, один эффект прогнозируем: рост уровня алкоголизации. Это единственное, что можно прогнозировать. То есть это будет рост не преднамеренной преступности, а преступности, связанной с последствиями алкогольного опьянения. Разумеется, на социальной и психологической составляющей жителей Набережных Челнов проблемы на градообразующем предприятии скажутся негативно.
29.05.15.

http://www.business-gazeta.ru/article/133488/
БИЗНЕС Online

«Деловой квартал» тихо перелистнул последнюю страницу 

Журнал «Деловой квартал», выпускаемый уральским медиахолдингом «Абак-Пресс», накануне известил партнеров о «приостановке» работы издания. Причины — сокращение рекламных бюджетов в печатных СМИ и взлет стоимости полиграфии.

Юрий Алаев — советник ректора — руководитель общественно-информационного центра КФУ, член Общественной палаты РТ:

— Я знаю ребят, которые основывали сеть «Деловых кварталов» — я имею в виду екатеринбургскую компанию, и я всегда к ним относился с большим уважением. Очень жаль. Казань — не первый город-миллионник, где они либо сокращают объем, либо приостанавливают выпуск.

Сильные стороны — сетевое издание «Деловой квартал» было построено очень грамотно. Много было статистической, обзорной информации. В разных городах где-то лучше, где-то хуже. Я бы не сказал, что в «Деловом квартале» в Казани было много аналитики, но журнал оперативно выдавал информацию.

Стоит отметить, однако, что в издании была достаточно большая текучесть. И редакторы у нас здесь менялись, и директоры. Но так как у них в Екатеринбурге все было достаточно четко, при смене руководства местного или части коллектива все это не очень сказывалось на качестве конечного продукта. Стандарты в основном соблюдались, а стандарты были хорошие.

Культура, искусство

27.05.15.

http://www.evening-kazan.ru/news/v-kazani-za-kruglym-stolom-obsudyat-problemy-razvitiya-staro-tatarskoy-slobody.html
Вечерняя Казань

В Казани за круглым столом обсудят проблемы развития Старо-Татарской слободы

В заседании круглого стола примут участие ученые, историки, архитекторы, представители исполнительной власти города и другие заинтересованные лица, такие как Альфрид Бустанов (доктор философии Амстердамского университета), Азат Ахунов (кандидат исторических наук, КФУ), Табрис Яруллин (Форум татарской молодежи), Ильнур Миннуллин (кандидат исторических наук, зам. директора Института истории АН РТ), Галина Айдарова-Волкова (доктор архитектурных наук, КГАСУ) и т.д.
27.05.15.

http://prokazan.ru/news/view/101801
ProKazan.ru

Казанский библиотекарь о студентах, старейших книгах и домашнем собрании литературы

Сегодня, в День библиотек, все их работники отмечают профессиональный праздник. Мы решили узнать, как живет один из старейших фондов книг России — Научная библиотека имени Лобачевского КФУ. О самом интересном нам рассказала ведущий специалист библиотеки Галина Аухадиева.
27.05.15.

http://www.evening-kazan.ru/articles/shest-fortepiano-pod-nebom-kazani.html
Вечерняя Казань

Шесть фортепиано под небом Казани

Музыкальные инструменты предусмотрительно установлены в многолюдных местах и вдали от жилых домов: на «сковородке» перед главным корпусом КФУ, на площади Свободы, в Ленинском садике, на улице Петербургской, в парке имени Горького и на территории Казанского кремля. До 31 мая на них может в любое время дня и ночи играть любой желающий.
28.05.15.

http://www.tatar-inform.ru/news/2015/05/28/456664/
Татар-информ

На фестивале «День поэзии» в Казани будет организован слэм 

Сегодня в Казани, в КСК КФУ «УНИКС», состоится литературный фестиваль «День поэзии». Стихи на русском и татарском языках прочитают такие известные казанские поэты, как Нури Бурнаш, Алена Каримова, Глеб Михалев, Алексей Остудин, Николай Беляев, Эдуард Учаров, Наиля Ахунова, Филипп Пираев, Юлдуз Миннуллина, Тимур Алдошин, Олеся Балтусова, Сергей Кудряшов, Николай Беляев.
28.05.15

http://www.kazan.aif.ru/afisha/kazanskaya_afisha_kuda_shodit_i_chto_posmotret_30-31_maya
АиФ Казань

Молодежный фестиваль «Музыка вокруг нас»

 В рамках фестиваля на улицах Казани организуют пройдут музыкальные акции – на нескольких площадках установили  фортепиано: на территории Казанского Кремля, на «сковородке» перед главным зданием КФУ, в Ленинском садике, на ул.Петербургской, в парке им.Горького.  28,29 и 31 мая с 15.00 до 18.00 у башни Сююмбике можно будет послушать профессионалов, а в остальное время сыграть самому.
Визиты, сотрудничество

26.05.15

http://www.tatar-inform.ru/news/2015/05/26/456456/
Татар-информ

В Набережных Челнах рассказали о предстоящем съезде предпринимателей

Сегодня на пресс-конференции в мэрии Автограда начальник отдела по поддержке и развитию предпринимательства Радмир Беляев рассказал о проведении III съезда предпринимателей Набережных Челнов и I съезда городов и районов, входящих в Камский инновационный территориально-производственный кластер. Напомним, он пройдет 3 июня в Инжиниринговом центре КФУ. 

27.05.15.

http://telecomblog.ru/delovie-novosti/gorod-dlya-ajtishnika
Телекомблог

Город для айтишников 

Практически все знают про Сколково, но значительно меньше людей слышали про другой амбициозный проект - город Иннополис, который в 2012 году начали строить под Казанью. По сути это укрупнённый IT-парк, в котором возводятся жилые дома и необходимая инфраструктура, а также университет. Иннополис сотрудничает с такими российскими вузами, как МФТИ, МГУ, ВШЭ, ИТМО, КНИТУ-КАИ, КФУ и др.

27.05.15.
http://www.business-gazeta.ru/article/133312/
БИЗНЕС Online

В Ново-Савиновском районе Казани появится «школа-город» на 1,4 тыс. детей

Строительство школы на ул. Бондаренко в Ново-Савиновском районе Казани, рассчитанной на 1375 детей, входит в завершающую стадию. Родители 470 учащихся уже подали заявки на прием в школу, открытие которой запланировано на 1 сентября 2015 года. Новое учебное заведение будет носить профориентационный характер, в связи с чем планируется налаживание сотрудничества с КФУ и КНИТУ-КАИ.
27.05.15.

http://realnoevremya.ru/news/7380
Реальное время

КФУ обсудил сотрудничество по производству автокомпонентов с представителями провинции Кореи

27 мая представители администрации КФУ встретились с делегацией корейской провинции Кёнгидо. Стороны обсудили перспективы сотрудничества в производстве компонентов для автомобилей, медицине и электронике.

«В нашем университете накоплен огромный потенциал в области фундаментальных исследований. Сейчас нам важно получить рынок, который бы поглощал результаты этих исследований. Ученые КФУ представляют свои исследования, а корейская сторона обеспечивает нас постоянным партнером. Это может быть как специальный департамент в правительстве провинции, так и местный университет», — приводит пресс-служба вуза слова ректора Ильшата Гафурова.

После первой встречи стороны решили продолжить сотрудничество между КФУ и Кёнгидо.
27.05.15.

http://kzn.tv/kzntube/zhurnalisty-tjurkskogo-mira-sekhalis-v-kazan/
ТРК Казань

Журналисты тюркского мира съехались в Казань

Сегодня делегаты успели обсудить вопросы Геополитической структуры Татарстана в Тюркском мире и развития взаимоотношений. Сегодня же вручили и награды "За Служение журналистике Тюркского мира". Высшая присуждена Президенту Татарстана Рустаму Минниханову. Завтра, в заключительный день, делегаты встретятся со студентами КФУ и проведут ряд заседаний в рамках съезда.

Повторов новости-2.
27.05.15.

http://sntat.ru/reportages/7694-v_kazani_otkrylsya_ii_sezd_zhurnalistov_tyurkskogo_mira
Sntat.ru

В Казани открылся II Съезд журналистов тюркского мира

Съезд в Казани продлится два дня, в четверг 28 мая пройдет встреча делегатов со студентами КФУ, а сегодня участники в течение всего дня будут обсуждать проблемы развития СМИ.
28.05.15.

http://www.spravda.ru/news/33639.html
Студенческая правда

В КФУ пройдет встреча участников II Съезда журналистов тюркского мира с руководством университета и студентами

28 мая в рамках съезда в Казанском федеральном университете пройдет серия мероприятий — встреча участников II Съезда журналистов тюркского мира с руководством университета и студентами (главное здание КФУ, 9.30) и установка памятной доски ученому-востоковеду Мирзе Казым-Беку на фасаде старого здания библиотеки КФУ (двор главного здания КФУ, 11.00).

29.05.15.
https://news.yandex.ru/yandsearch?cl4url=sntat.ru%2Freportages%2F7711-turkhan_dilmach_slovo_tatarstan_chasto_zvuchat_v_turtsii&lr=43&rpt=story
Sntat.ru

Турхан Дильмач: «Слово „Татарстан“ часто звучит в Турции»
В Татарстане Турция является самым большим иностранным инвестором. Около двух миллиардов долларов турецких вложений здесь - это 25 процентов всех иностранных вложений.  Сотрудничество и в образовании - при КФУ создали институт имени Каюма Насыри, где обучают татарскому языку.

Повторов новости-1.
29.05.15.

http://realnoevremya.ru/news/7544
Реальное время

На участие в съезде предпринимателей Челнов и членов кластера «ИННОКАМ» подано 400 заявок

3 июня в инжиниринговом центре КФУ в автограде состоится III Съезд предпринимателей города Набережные Челны и I Съезд городов и районов, входящих в Камский инновационный территориально-производственный кластер «ИННОКАМ».

Повторов новости-3.

Студенческая жизнь

28.05.15.

http://www.tatar-inform.ru/news/2015/05/28/456768/
Татар-информ

В КФУ объяснили ситуацию с аннулированием рекомендаций в военкоматы для кандидатов в магистратуру
Директор департамента по обеспечению внутреннего режима, гражданской обороны и охраны труда Казанского (Приволжского) федерального университета Альберт Тазеев разъяснил ситуацию с аннулированием ранее сформированных рекомендательных к зачислению в магистратуру писем в военные комиссариаты. «Хочу отметить, что право давать или нет отсрочку, находится исключительно в ведении военного комиссара РТ Сергея Погодина», - отметил Альберт Тазеев.

Повторов новости-2.

28.05.15.

http://prokazan.ru/news/view/101849
ProKazan.ru

Студентам КФУ, окончившим 4 курса, не дадут поступить в магистратуру и заберут в армию

Студентам КФУ, окончившим 4 курса бакалавриата, не дадут поступить в магистратуру и заберут в армию. Как сообщили порталу ProKazan.ru в Казанском университете, в этом году военкомат Татарстана отказал поступающим в магистратуру студентам в отсрочке от военной службы.

29.05.15

http://www.cheboksary.ru/education/29052015/page46969.htm
Чебоксары.ру

Подведены итоги финала Национального чемпионата WorldSkillsRussiaKazan 2015

В Казани завершился финал III Национального чемпионата по профессиональному мастерству по стандартам WorldSkills. 

Дмитрий Ливанов, министр образования и науки Российской Федерации: "У нас задача - обеспечить ускоренное развитие профессионального образования. Выступая перед студентами в КФУ, я сказал им: "Побывайте на чемпионате рабочих специальностей, и вы почувствуете, что надо делать».
29.05.15.

http://www.evening-kazan.ru/articles/kak-kfu-i-tatvoenkomat-dolzhnikov-rodiny-delyat.html
Вечерняя Казань

Как КФУ и Татвоенкомат должников Родины делят

На днях в СМИ появилась информация, что КФУ в этом году решил не отправлять в райвоенкоматы списки парней, окончивших бакалавриат и рекомендованных к зачислению в магистратуру, предоставив решать вопрос об отсрочке для бакалавров самим военкоматам. Отметим, что приказ об отчислении закончивших бакалавриат в университете  должен выйти 30 июня, приказ о зачислении в магистратуру появится лишь в августе, тогда как весенний призыв заканчивается 15 июля. Так что у военкоматов есть возможность воспользоваться окном. И, по мнению самих выпускников, они им непременно воспользуются. И тогда - прощай, магистратура, здравствуй, армия!
Рейтинги

27.05.15

http://www.regnum.ru/news/polit/1928175.html
REGNUM

Казанский федеральный университет потратит деньги на геном человека, нефть и звезды

Казанский (Поволжский) университет получил 378 млн рублей в рамках госпрограммы «Развитие образования» на 2013−2020 годы. «КФУ по-прежнему ставит перед собой цель войти к 2020 году в сотню лучших университетов мира. Для этого были приняты и успешно реализуются первый и второй этапы „Дорожной карты Казанского федерального университета“.

Разное

27.05.15.

http://www.business-gazeta.ru/article/133279/
БИЗНЕС Online

Возродить уникальные озера лесопарка «Лебяжье», Адмиралтейскую слободу и Лядской садик

На последних казанских праймериз ЕР Дамир Фаттахов рассказал, есть ли жизнь в Кировском районе, Александр Колесов пообещал поддерживать предпринимателей, Алексей Пузырев позаботился о многодетных семьях, Оскар Прокопьев взялся внедрить подзабытый институт наставничества, а Сергей Кондратьев напомнил, что его команде удалось сохранить производство социально значимой продукции «Вамина». 

Директор татарской гимназии №2 им. Марджани при КФУ Камария Хамидуллина подробно рассказала, как она уже помогает казанцам, будучи депутатом Казгордумы, и по каким вопросам обращаются чаще всего: о включении домов в программу капремонта, благоустройстве территорий, об оплате за тепло (ну, конечно, острый вопрос!), об обмане дольщиков…
27.05.15

http://kazan24.ru/news/232274.html
Казань24

КФУ проведет сбор научной макулатуры

В КФУ состоится сбор "образовательной макулатуры". Она будет представлять собой учебно-методические комплексы, фонды оценочных средств, программы дисциплин и отчетов. Известно, что организатором мероприятия выступил профсоюз "Университетская солидарность".

28.05.15.

http://www.business-gazeta.ru/article/133372/
БИЗНЕС Online

«Предсказания Дмитриева очень часто сбывались, поэтому интересно услышать прогнозы»

30 мая в Казани в рамках «Антикризисного клуба» «БИЗНЕС Online» выступит экс-замминистра экономического развития РФ, один из идеологов реформ времен первого путинского срока Михаил Дмитриев.

В преддверии семинара мы традиционно подводим итоги конкурса на лучший вопрос эксперту от читателей. Победители конкурса вопросов гостю «Антикризисного клуба» — гендиректор фабрики «Спартак» Ильдар Зарипов и профессор КФУ Ильдар Аблаев.
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