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ПРЕСС-РЕЛИЗ

КФУ и Первый МГМУ образовали «Академический Юнит»

Соответствующее соглашение было подписано сегодня, 6 июня, на 16-й сессии семинара-совещания проекта «5-100».
Подписи под документом поставили ректор КФУ Ильшат Гафуров и ректор Первого Московского государственного медицинского университета им. И.М. Сеченова Петр Глыбочко.  Напомним, оба университета являются участниками проекта 5-100. Примечательно, что Первый МГМУ стал частью программы относительно недавно — в результате открытого конкурса, который состоялся в 2015 году.

Надо сказать, что цели создания Академического Юнита четко соотносятся с целями проекта — объединение усилий КФУ (Института фундаментальной медицины и биологии) и Первого МГМУ в реализации общей идеи повышения конкурентоспособности биологической, медицинской и фармацевтической науки, индустрии России на мировом уровне, а также всемерного развития инновационных технологий, подготовки кадров для системы здравоохранения, медицинской и фармацевтической промышленности нашей страны.

В соглашении также подчеркнуто, что Юнит будет совместно решать задачи по обеспечению  взаимодействий, содействующих мультипликативному эффекту в создании и трансфере инновационных технологий. Кроме того, вузы будут совместно участвовать в федеральных целевых программах, различных крупных проектах, проводить встречи, конференции, консультации, семинары, совещания.

Также в сферу интересов сторон входят совместное повышение профессиональной компетентности преподавателей, внедрение передовых образовательных технологий, поддержка научно-публикационной активности и повышение академической мобильности учащихся, преподавателей и научных сотрудников.

