ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

ВСЕРОССИЙСКИЙ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЙ КОНКУРС ПО "1С:БУХГАЛТЕРИИ 8" ДЛЯ СТУДЕНТОВ ВЫСШЕГО И СРЕДНЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

Место проведения: г. Набережные Челны, 1/18, ауд. 309-318.

Дата конкурса: 20 февраля 2017 г.

Фирма "1С" объявляет о проведении в январе-марте 2017 года Одиннадцатого Всероссийского профессионального конкурса по "1С:Бухгалтерии 8" для студентов высшего и среднего профессионального образования. 
Официальный сайт Всероссийского профессионального конкурса по "1С:Бухгалтерии 8" для студентов высшего и среднего профессионального образования – http://konkurs.1c.ru
Конкурс проводится фирмой "1С" при методической поддержке Финансового университета при Правительстве РФ. Председателем Оргкомитета конкурса является директор фирмы "1С" Б. Г. Нуралиев. Жюри возглавляет заведующий кафедрой информационных технологий Финансового университета доктор экономических наук профессор Д. В. Чистов.

Приглашаются студенты принять участие в конкурсе:

· Это интересно, помогает оценить свои знания в области бухгалтерского и налогового учета и еще лучше освоить "1С:Бухгалтерию 8" ‑ программу, которая является индустриальным стандартом учета в нашей стране.

· Победители конкурса получают ценные призы (турпоездка в Италию, ноутбук, планшетный компьютер и другие гаджеты, программные продукты "1С").

· Участники региональных туров конкурса имеют возможность бесплатно пройти тестирование "1С:Профессионал" и получить официальный сертификат "1С", который высоко ценится работодателями. Всем победителям конкурса присваивается квалификация "1С:Специалист-консультант" по "1С:Бухгалтерии 8".

· Главный приз и награда – уверенность в своих силах, новые знания и навыки, встреча с единомышленниками и потенциальными работодателями. Многие участники прошлогодних соревнований успешно применяют свои знания на практике – в компаниях сети "1С:Франчайзинг", на предприятиях различных отраслей, в фирме "1С". Среди победителей есть и те, кто уже создал собственный бизнес.

Официальными организаторами проведения регионального тура Одиннадцатого Всероссийского профессионального конкурса по "1С:Бухгалтерии 8" для студентов высшего и среднего профессионального образования в регионе Закамье являются АНО "Камский центр кластерного развития субъектов малого и среднего предпринимательства", ООО «Фирма ЛИСТ». 

Соорганизаторами проведения регионального тура Одиннадцатого Всероссийского профессионального конкурса по бухгалтерии являются ООО «1С:Поволжье» (г. Казань), Набережночелнинский институт (филиал) КФУ (экономическое отделение).

Для оказания организационной и спонсорской поддержки участникам Конкурса, в т.ч. и для содействия победителям регионального тура, в поездке на финал во втором туре Всероссийского профессионального конкурса в г. Москве (см. приложение) создается оргкомитет (состав см. ниже).

Цель Конкурса:

Приобретение будущими выпускниками ВУЗов и ССУЗов базовых компетенций по использованию программных продуктов 1С в рамках подготовки молодых специалистов 
Задачи:
· Информационное обеспечение студентов ВУЗов и ССУЗов городов региона Закамье как участников в региональном отборочном туре Восьмого Всероссийского профессионального конкурса по "1С:Бухгалтерии";

· Организационное содействие студентам ВУЗов и ССУЗов городов Закамского региона, желающим приобрести практический опыт использования программных продуктов 1С;

· Подготовка студентов ВУЗов и ССУЗов, победивших в региональном туре, к участию в финале Всероссийского конкурса по "1С:Бухгалтерии" (г. Москва)

Жюри профессионального конкурса по «1С:Бухгалтерия»:

1. Королев В.Н.., и.о. рук. отдела консалтинга БиНУ ООО «Фирма ЛИСТ» (г. Набережные Челны);

2. Коврижных О.Е., канд. эконом. наук, доцент кафедры «Экономика предприятий и организаций» Набережночелнинского института (филиала) КФУ;

3. Гилязова Р.Р., менеджер отдела ИТС «Фирма ЛИСТ»
Оргкомитет регионального отборочного тура: 

1. Нам А.П., координатор СОК 1С (регион Закамье) – председатель;

2. Еремина И.И.., к.мат.н., доцент кафедры «Бизнес-информатики и математических методов в экономике» Набережночелнинского института  (филиала) КФУ – зам. председателя;

3. Казакова Т., менеджер по взаимодействиям с партнерами "1С-Поволжье" (г. Нижний Новгород) – спонсорство;

4. Апурина В.Н., ст. преподаватель кафедры "Финансы и кредит" ИЭУиП;

5. Хузятова Л.Б., ст. преподаватель кафедры "Информационные системы" Набережночелнинского института  (филиала) КФУ
Место проведения: 

Набережночелнинский институт (филиал) федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Казанский (Приволжский) федеральный университет», кафедра «Бизнес-информатики и математических методов в экономике».

Город Набережные Челны,  пр. Мира, 68 (1/18), аудитории  №№ 316, 318 (остановка «Театр Кукол»)

Время проведения: 

· вводные занятия студенческого факультатива для подготовки участников профессионального конкурса к прикладным знаниям по использованию "1С:Бухгалтерии" – с 9.02.17г. по 18.02.17г..

· региональный тур профессионального конкурса по использованию "1С:Бухгалтерии" состоится 20 февраля 2017 г. на базе кафедры «Бизнес-информатики и математических методов в экономике», по адресу: г. Набережные Челны, пр. Мира, 68 (1/18), аудитории  №№ 316, 318 (остановка «Театр Кукол»)

Условия для участия: 

· по предварительным заявкам (заявку оформлять на сайте 1С «http://konkurs.1c.ru»); 

· рекомендательные письма преподавателей кафедр вузов «Экономики предприятий и организаций», «Бизнес-информатики и математических методов в экономике», по информационным технологиям и т.д.; 

Порядок проведения конкурса
При регистрации участник обязан предъявить действующий студенческий билет. 

Всем участникам профессионального конкурса по бухгалтерии выдается единое задание, даются необходимые устные пояснение к постановке задачи, а также ответы на вопросы, возникшие у участников. После завершения обсуждения постановки задачи, участники переходят к выполнению задания, и с этого момента начинается отсчет времени выполнения задания. Срок выполнения задания - не более двух астрономических часов. 

Каждый участник профессионального конкурса самостоятельно выполняет полученное задание. Коллективные решения не принимаются. 

Во время проведения профессионального конкурса участники не имеют права: 

· общаться между собой; все возникающие вопросы должны разрешаться только с представителями оргкомитета регионального тура; 

· передавать и/или использовать фрагменты программ другим (-их) участникам (-ов). Участники, нарушившие данные требования, удаляются из аудитории, а их работы исключаются из конкурсного рассмотрения. 

Во время выполнения конкурсного задания участники имеют право: 

· пользоваться любыми справочными и учебными пособиями; 

· обращаться с вопросами по постановке задачи к членам оргкомитета рег. тура 

Проверка и оценка конкурсных работ участников конкурса
Жюри профессионального конкурса самостоятельно осуществляет проверку и оценку выполненных заданий. Критерии оценки и порядок начисления и подсчета баллов определяется жюри в соответствии с рекомендациями центрального оргкомитета. 
Все вопросы по оценке работ могут быть выяснены в оргкомитете только после вынесения решения Жюри. 

Мастер-класс по выполнению задания профессионального конкурса победителем регионального тура в сопровождении члена жюри конкурса проводится в рамках традиционной студенческой недели «Соискатель 1С – 2017г.» (13.03.17 – 18.03.17 г.).

Стимулирование для участников: 

· прохождение производственной и преддипломной практики в фирмах и предприятиях, использующих программный продукт "1С "; 

· участие в финале Всероссийского профессионального конкурса по использованию "1С:Бухгалтерии" ( г. Москва, 25 марта 2017г.); 

· коммуникации и взаимодействия с потенциальными работодателями в рамках традиционной студенческой недели «Соискатель 1С – 2017г.».

По всем вопросам обращаться по тел. +7 927 249 76 93 (Еремина Ирина Ильинична)
