КИСЛОРОДНЫЙ КОКТЕЙЛЬ
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	Самочувствие маленького человека, его способность противостоять простудным и вирусным заболеваниям во многом зависит от того, каким воздухом он дышит и достаточно ли кислорода потребляет его организм. Для нормальной работы всех органов необходимо, чтобы содержание чистого кислорода в воздухе составляло не менее 21%. Но, к сожалению, в городах, где большая степень загазованности, где много транспорта и промышленных предприятий, чистый кислород составляет всего 10–12%. Жизнь в плохих экологических условиях приводит к тому, что ребенок начинает испытывать недостаток кислорода – гипоксию.


В медицине появилось особое направление – оксигенотерапия (от латинского «oxigen» – «кислород») – лечение и оздоровление организма с помощью чистого кислорода.

Получить новую порцию кислорода и избежать гипоксии можно не только во время прогулок по лесу или по парку. Включите в рацион питания малыша кислородный коктейль. 

 Чем полезен кислородный коктейль для растущего организма? Во-первых, его употребление способствует насыщению организма кислородом. Польза кислородного коктейля для детей очевидна:

  Он насыщает человеческий организм необходимым кислородом. 

  Предотвращает кислородное голодание. 

  Улучшает работу дыхательной системы. 

  Благотворно влияет на сердечно- сосудистую систему. 

  Повышает защитные свойства организма, устойчивость иммунитета. 

  Тонизируют, дают заряд энергии. 

  Улучшают общее самочувствие. 

  Нормализуют сон. 

  Помогают наладить работу ЖКТ. 

  Гармонизируют микрофлору кишечника. 

  Устраняют запоры. 

  Помогает формированию суставов у детей.

Полезные свойства кислородного коктейля напрямую объясняются тем, из чего он состоит. Основной ингредиент – кислород, дополнительные – натуральные соки, настои трав. Эффективность этого пенного напитка объясняется тем, что кислород, полученный из желудка, усваивается тканями в пять раз лучше того, что поступает через легкие.

Никаких противопоказаний кислородный коктейль ни для детей, ни для взрослых не имеет. 
Данную услугу ВЫ можете получить в САНАТОРИИ-ПРОФИЛАКТОРИИ Набережночелнинского института (филиала) КФУ.

Справки по телефону   58-95-26
ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ!
