Краткая характеристика программного обеспечения VITAL (корпорация VTLS, США)

Корпорация VTLS занимается производством программных продуктов для библиотек свыше 25 лет, ее продукты широко известны, так, программное обеспечение для автоматизации библиотечных процессов и создания электронного каталога используется в 30 странах, инсталлировано в 428 библиотеках мира. 

Научная библиотека Томского государственного университета работает с  программными продуктами корпорации  с 1997 г. В декабре 2008 года создана Российская группа пользователей VTLS со штаб-квартирой в Научной библиотеке Томского государственного университета. 

В декабре  2010 г. Томский государственный университет приобрел еще одно программное обеспечение корпорации VTLS — VITAL для создания электронной библиотеки ТГУ (репозитория ТГУ) (приказ ректора «Об электронной библиотеке научных трудов сотрудников ТГУ», 26.05.2010 г.). 

Научная библиотека ТГУ адаптировала и представила пользователям университета и всем заинтересованным лицам  Электронную библиотеку ТГУ (репозиторий ТГУ) в сентябре 2011 г. http://vital.lib.tsu.ru/vital/access/manager/Index
В настоящее время она включает 5 коллекций, 20 тыс.названий цифровых объектов - результатов научно-исследовательской и учебно-методической деятельности ТГУ (монографий, учебников, учебных пособий, материалов конференций, конгрессов, семинаров; сборников статей, статьи из периодических и продолжающихся изданий, авторефераты диссертаций и диссертации, защищенные в диссертационных советах ТГУ), а также включает полные тексты публикаций по истории, культуре и образованию Сибири, города Томска, ТГУ - книги, сибирские газеты, изобразительные материалы. Пользователь может работать с ресурсами в режиме он-лайн 24 часа в сутки.
Управление электронной библиотекой на этапе ее создания осуществлял проректор по научной работе Г.Е.Дунаевский, научный руководитель проекта профессор Б.А.Гладких. Координацию работ внутри Научной библиотеки осуществляет координационный совет (рук. Половцева Г.Ф, гл.библиограф-технолог).
В настоящее время Электронная библиотека ТГУ (репозиторий) проходит регистрацию как средство массовой информации в Федеральной службе по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций. 


Система VITAL – специализированное программное обеспечение для создания электронной библиотеки (репозитория) с  многочисленными сервисными возможностями. Принципиальной особенностью VITAL является то, что она
· Поддерживает хранение цифровых объектов (хранилище данных); 
· Предоставляет внешний интерфейс для цифровых объектов;
· Поддерживание создание, модификацию, доступ к цифровым объектам. Формат представления данных – PDF;
· Определяет политику доступа и предоставление контента (содержания)
· Предлагает средства сохранения;
· Включает набор услуг для управления и распространения цифровых материалов.
Программное обеспечение VITAL используют:

· Бельгия, объединенный репозиторий университетов французского сообщества Бельгии; консорциум библиотек с университетом Лювэйн;
· Репозиторий академических и научных университетских библиотек Польши; 
· Швейцария, университет Женевы, Национальная библиотека и репозитории, например, плакатов по многим библиотекам;
· Египет, библиотека Александрии;
· Австралия, консорциум научных, исследовательских и публичных библиотек выполняет проект ARROW, который финансируется австралийским отделом по образованию, науке и обучению. Ведущая организация  Monash University, включает Национальную библиотеку Австралии, Университет Нового Южного Уэльса, и Swinburne University of Technology и еще 30 библиотек.
· США, ассоциация медицинских университетов штата Вирджинии; и др. библиотеки
Основные функциональные возможности VITAL
· Прием цифровых объектов;
· Web-форма для самосохранения (настраивается);
· Процессы просмотра (настраивается);
· Число ступеней просмотра конфигурируется;
· Может определять различных пользователей для различных ступеней, например, метаданные, копирайт;
· Web индексирование и показ (Google и др..);
· Языковая поддержка и соответствие UNICODE;
· Отслеживание изменений контента при верификации;
· Возможность самоархивирования разнообразных типов 
контента
· Автоматическое уведомление о новом контенте (RSS Feeds); 
· Корзина при Быстром Поиске для отобранных и экспортируемых  ссылок из контента;
· Сортировка результатов поиска,  используя разные категории метаданных.
Поиск ресурсов проводится по полному тексту по автору, заглавию, дате публикации, предмету, типу документа, а также просмотр публикаций по факультетам и кафедрам ТГУ.  

Наличие персональной страницы автора.

В настоящее время реализована следующая информационная насыщенность страниц авторов – ученых и преподавателей ТГУ:

•
Ссылки на материалы, хранящиеся  в репозитории; 

•
Биографическая справка;
•
Хронологический список работ;
•
Литература о трудах и деятельности;
•
Ссылки на анализ публикационной активности (РИНЦ, Цитирование в Scopus) 

•
Документы (в т.ч. фотографии), связанные с деятельностью ученого; 

Правовые вопросы формирования ЭБ ТГУ
Правила доступа (или недоступности) к документам определяется принадлежностью автора публикации к ТГУ: если работа выполнена по тематике исследований университета, отражена в отчете ТГУ, то публикация  считается служебной, и, в силу статьи 1295 ГК РФ университет считается правообладателем. Разграничение доступа к ресурсам включает – свободный доступ в сети Интернет, доступ по паролю с домашних персональных компьютеров, доступ только внутри Научной библиотеки,  в корпоративной сети ТГУ, запрет на копирование и печати полного текста, а также применение эмбарго (открытие полного доступа спустя 6 месяцев после публикации).
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Волкова Л.И., Научная библиотека ТГУ, тел. 52-97-16; e-mail volkova@lib.tsu.ru
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