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ПРЕСС-РЕЛИЗ


1 мая в Казани стартуют отборочные этапы Студенческой весны Республики Татарстан 

1 мая в 10:00 в КСК КФУ «Уникс» состоится торжественное открытие отборочных этапов Республиканского фестиваля студенческого творчества «Студенческая весна Республики Татарстан-2015». 
Участниками открытия станут представители Аппарата Президента РТ, Министерства по делам молодежи и спорту РТ, Министерства образования и науки РТ, Министерства культуры РТ, Мэрии г. Казани, вузов и общественных организаций Татарстана. На сцене «Уникса» в этот день зритель увидит молодую творческую элиту республики – певцов, танцоров и театралов, заслуживших авторитет у татарстанской публики.
Отборочные этапы Студенческой весны Республики Татарстан-2015 по направлениям «Журналистика», «Хореография», «Вокал», «Театр» и «Оригинальный жанр» пройдут в КСК КФУ «Уникс» с 1 по 3 мая. По словам организаторов, особое внимание в программе фестиваля будет уделено теме 70-летия Победы в Великой Отечественной войне. В фестивале примут участие порядка 2,5 тысячи талантливых студентов из разных городов Татарстана: Казани, Набережных Челнов, Чистополи, Елабуги, Альметьевска, Зеленодольска и других. 

Параллельно с основной конкурсной программой, которая пройдет в большом зале «Уникса», в рамках Студенческой весны Республики Татарстан-2015 будет организован Хип-Хоп фестиваль, велотур, фестиваль дружбы народов. Один из дней будет посвящен 70-летию победы в Великой Отечественной войне – на площадке перед КСК КФУ «Уникс» станцуют вальс военного времени, будет организована полевая кухня. 
Каждый этаж «Уникса» с 1 по 3 мая станет отдельной творческой площадкой. Все желающие смогут послушать живую музыку, посмотреть фильмы в мини-кинотеатре, найти выход из квест-комнаты, записать обращение в капсуле времени и многое другое. 
В жюри Республиканского фестиваля студенческого творчества «Студенческая весна-2015» представлены известные творческие деятели Татарстана и России, популярные журналисты и фотографы. Среди них солистка группы «Мураками» Диляра Вагапова, ведущий Русского Радио Макс Орлов, а также профессор, заведующая кафедрой эстрадно-джазового пения Российского Института Современного искусства Марина Полтева, лауреат Национальной театральной премии «Золотая маска» Владимир Варнава, один из самых известных битбоксеров России Митя Бурмистров (Masta Mic), заслуженный работник культуры Республики Татарстан Михаил Волконадский, обладатель премии им. А. И. Райкина Александр Фельдман.

Победители фестиваля поедут защищать честь Республики Татарстан на XXIII Всероссийском фестивале «Российская студенческая весна», который пройдет с 15 по 19 мая 2015 года в городе Владивостоке. 

Учредителями и организаторами Фестиваля являются Министерство по делам молодежи и спорту Республики Татарстан, Мэрия г. Казани в лице Комитета по делам детей и молодежи Исполнительного комитета г. Казани, Совет ректоров вузов Республики Татарстан, Региональная молодежная общественная организация «Лига студентов Республики Татарстан», Татарстанская республиканская организация Общероссийской общественной организации «Российский Союз Молодежи». 
Партнерами фестиваля в этом году стали магазин молодежной одежды Black Star wear, Сеть кинотеатров КИНОМАКС, Развлекательные аттракционы Зеркальный лабиринт, Лабиринт Страха и Дом вверх дном, квест «Клаустрофобия», студия звукозаписи «16 регион», Местная Казанская общественная организация «Молодежь Казани», Развлекательный комплекс «Ривьера». Информационные партнеры: Городской телеканал «UTV», Информационное агентство «Татар-информ», Интернет-ресурс «InKazan». 

Республиканский фестиваль студенческого творчества «Студенческая весна-2015» в этом году отмечает первый юбилей – 5 лет, в Казани же студенческая весна проходит в 21 раз. С каждым годом она привлекает больше внимания молодежи, представителей государственной власти, общественности, средств массовой информации. Фестиваль входит в программу поддержки и развития студенческого творчества Российского союза молодежи «Российская студенческая весна».
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