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http://kzn.tv/kzntube/v-kazani-vpervye-proshla-diplomaticheskaja-masterskaja/
«ТРК Казань»

В Казани впервые прошла Дипломатическая Мастерская

Это специальная образовательная программа в формате политической игры, моделирующая саммит стран БРИКС. Ролевую игру организовали активисты республиканского общественного движения "Вместе с Президентом".

Дмитрий Цвигуненко - Владимир Путин. Только сегодня и только в рамках дипломатической игры студент стал президентом России. 
Дмитрий ЦВИГУНЕНКО - студент КФУ: "Мы готовились выслушивали семинары и лекции в области геополитики, так что я прошёл отбор".
20.05.15.

http://www.kazved.ru/article/60952.aspx
«Казанские ведомости»

Сегодня Россия отмечает День Волги 

По этому случаю в селе Никольское Лаишевского района Татарстана пройдут праздничные мероприятия, которые проводятся кафедрой ЮНЕСКО «Развитие фундаментальных принципов Хартии Земли для создания устойчивого сообщества» Института проблем экологии и недропользования Академии Наук РТ при поддержке Министерства экологии природных ресурсов РТ.

Среди запланированных мероприятий - открытый экологический «Академический урок» для школьников Казани и Лаишево, который проведут ученые Академии наук РТ и КФУ.
Студенческая жизнь

18.05.15.

http://tatmedia.ru/newssee/19334/
«Tatmedia.ru»

Активисты движения «Вместе с Президентом» представили казанскую молодежную модель БРИКС

Несколько десятков студентов столичных вузов примерили на себе роли президентов и министров самых быстро развивающихся стран планеты - России, Китая, Индии, Бразилии и Южной Африки - в рамках дипломатической мастерской.

Первокурсник Тимур Зайнуллин в свой редкий выходной день пришел в торгово-промышленную палату Татарстана, но ни капли не пожалел. Месяц назад он, студент факультета международных отношений КФУ, записался в Академию молодежной дипломатии, прошел отбор и был выбран в качестве представителя Татарстана на международной молодежной модели саммита стран БРИКС.
19.05.15.

http://www.ifmo.ru/ru/viewnews/4815/programmirovanie_i_marokkanskie_tancy_final_chempionata_ACM_ICPC_obyavlen_otkrytym.htm
«Университет ИТМО»

Программирование и марокканские танцы: финал чемпионата ACM ICPC объявлен открытым

18 мая в Марракеше (Марокко) состоялось открытие студенческого чемпионата по спортивному программированию ACM ICPC. Перед началом соревнования участники со всего мира прослушали лекции от представителей IBM и ближе познакомились с марокканской культурой. 

В 2015 году в одном из наиболее престижных соревнований по спортивному программированию примут участие 128 команд из разных стран. Десять из них представляют российские университеты, среди которых неоднократные чемпионы – Университет ИТМО и Санкт-Петербургский государственный университет. Также участвуют команды из МГУ, МФТИ, МИСиС, ВШЭ, КФУ и других вузов.
Мнение экспертов КФУ

19.05.15

http://www.tatar-inform.ru/news/2015/05/19/455454/
«Татар-информ»

В Госдуму внесут законопроект о лишении мандатов за несвоевременную подачу декларации о доходах

Члены думской фракции «Единая Россия» – вице-спикер Сергей Неверов и глава комитета по безопасности и противодействию коррупции Ирина Яровая подготовили и в ближайшее время внесут в Госдуму законопроект о досрочном лишении мандатов сенаторов, депутатов ГД и региональных парламентов, если они не предоставили в срок декларации о доходах.

Политолог, кандидат политических наук, преподаватель КФУ Виктор Сидоров считает такую инициативу законодателей позитивной и нужной. «Если в законе не указаны санкции за непредставление деклараций о доходах, то такие санкции нужно ввести. Лишение депутатского мандата – суровая мера, но поскольку коррупция является одной из самых острых проблем современной России, то санкции подобного рода выглядят оправданными. Возникает лишь одна проблема: на следующих выборах в Государственную Думу будет применена смешанная избирательная система. Депутаты, избранные по одномандатным округам, получают свой мандат напрямую от избирателей. Лишение мандата, таким образом, должно привести к новым выборам в округе, так как партия не имеет права просто «заменить» депутата-одномандатника. 

Визиты, сотрудничество

18.05.15.

http://www.sova-center.ru/religion/announcement/2015/05/d32004/
«СОВА»

В Казани пройдет семинар «Государство - религия - общество: проблемы информационной безопасности»

21 мая 2015 года в Казани состоится научно-образовательный семинар, подготовленный при участии Центра «Сова».

Информационно-аналитический центр «СОВА»

Казанский (Приволжский) федеральный университет

Институт социально-философских наук и массовых коммуникаций

«Государство - религия - общество: проблемы информационной безопасности»
Конференц-зал научной библиотеки им. Н.И.Лобачевского, 

начало в 12.00.
19.05.15.

http://www.business-gazeta.ru/article/132705/
«БИЗНЕС Online»

Геннадий Зюганов в Казани проведет форум КПРФ и встретится с Рустамом Миннихановым – они откроют музей Ленина

Лидер КПРФ Геннадий Зюганов приедет в Казань с двухдневным визитом 21 мая. Он примет участие в семинаре-совещании партактива КПРФ Приволжского федерального округа, где выступит с докладом. Здесь же запланирован и доклад одного из вице-премьеров РТ. Кроме того, планируется встреча с Рустамом Миннихановым и открытие музея Ленина в Казани. Об этом «БИЗНЕС Online» сообщили в рескоме КПРФ.

В парламенте РТ запланирована на 21 мая встреча Зюганова с председателем Госсовета республики Фаридом Мухаметшиным. В этот же день вечером участники совещания отправятся на экскурсию по Казани и посетят ряд спортивных объектов города.

Насыщена программа визита и на 22 мая: утром Зюганов встретится со студентами КФУ, а позднее – с врио президента РТ Миннихановым. После чего глава республики и первый секретарь ЦК КПРФ примут участие в церемонии открытия после реставрации дома-музея Ленина в Казани. Этот чрезвычайно значимый для коммунистов музей планировали открыть еще после Универсиады, и тогда на открытие также собирался приехать Зюганов.
20.05.15.

http://prokazan.ru/news/view/101587
«Pro​Kazan.ru»

В Казань приедет лидер КПРФ Зюганов: он откроет музей Ленина и встретится с Миннихановым

21 мая Зюганов проведет встречу с председателем Госсовета Татарстана Фаридом Мухаметшиным, а также совершит прогулку по городу и посетит ряд спортивных объектов.

На следующий день лидер КПРФ посетит финальные соревнования III Национального чемпионата профессионального мастерства WorldSkills Russia-2015, а затем встретится со студентами КФУ в актовом зале университета.
Культура, искусство

19.05.15.

http://islam-today.ru/svetskie_novosti/2015/05/19/v-kazani-projdet-festival-muzyki-laureat-narodnoj-lubvi/
«Islam-today.ru»

В Казани пройдет фестиваль музыки «Лауреат народной любви»

«Лауреат народной любви» состоится 21 мая в 17:00 и будет посвящен 115-летию со дня рождения великого композитора. Организаторами мероприятия выступили Управление культуры исполкома Казани, КФУ, Культурный центр «Сайдаш» при активной поддержке Министерства культуры Республики Татарстан. Автором проекта стала Лима Кустабаева, народная артистка России и Татарстана.
19.05.15.

http://islam-today.ru/svetskie_novosti/2015/05/19/v-sankt-peterburge-startovala-konferencia-bigievskie-ctenia/
«Islam-today.ru»

В Санкт-Петербурге стартовала конференция «Бигиевские чтения»

Конференция проводится в память выдающегося татарского богослова Мусы Бигиева. В приветственном слове Ильшат Гафуров, ректор КФУ, отметил значительный вклад богослова в становление и развитие российской культуры.

- Мы гордимся нашими соотечественниками, которые внесли заметный вклад в развитие татарской интеллектуальной мысли, способствовали прогрессу мусульманского мира, а также пополнили своими творческими достижениями сокровищницу российской культуры.

Вопросы места и роли ислама в России в последнее время поднимаются особенно часто. Стоит вспомнить и открытый в этом году Ресурсный центр исламского и исламоведческого образования на базе КФУ.

19.05.15.

http://www.tatar-inform.ru/news/2015/05/19/455370/
«Татар-информ»

В Анкаре прошел симпозиум, посвященный татарскому просветителю Каюму Насыри 

В Анкаре состоялся научный симпозиум, посвященный памяти татарского просветителя Каюма Насыри. Он был организован международной организацией ТЮРКСОЙ совместно с Казанским федеральным университетом. 
19.05.15.

http://islam-today.ru/svetskie_novosti/2015/05/19/v-ankare-prosel-simpozium-kaum-nasyri-nasledie-ucenogo-v-turkskom-mire/
«Islam-today.ru»

В Анкаре прошел симпозиум «Каюм Насыри: наследие ученого в тюркском мире»

В Анкаре прошли мероприятия, приуроченные к 190-летию выдающего татарского просветителя Каюма Насыри, где по приглашению ТЮРКСОЙ побывала и делегация Казанского Федерального университета. В рамках празднования юбилея татарского деятеля прошел научный симпозиум, который собрал ученых, исследующих жизненный и творческий путь Каюма Насыри.
19.05.15.

http://islampl.tw1.ru/novosti/104/5720/
«Исламский портал»

Об исламской этике расскажет главный казый Татарстана

Встреча пройдет на площадке Ресурсного центра по развитию исламского и исламоведческого образования Института международных отношений, истории и востоковедения КФУ.
Повторов новости-1.

Разное
18.05.15.

http://www.chelny-izvest.ru/social/37057.html
«Челнинские известия»

Семейное благополучие жители Набережных Челнов ценят больше всего, а карьеру и работу отодвинули на второй план

Официальную статистику представила кандидат экономических наук набережночелнинснкого института КФУ Ольга Любова.  По официальным данным, в 2014 году в нашем городе стало на 2412 человек больше. Такой  прирост произошел за счет естественного роста населения и миграции.
Повторов новости-1.
20.05.15.

http://realnoevremya.ru/news/6897
«Реальное время»

Минобразования РТ не получало уведомления о необходимости предоставить бюджетные места для абитуриентов ЛНР и ДНР

По отдельному конкурсу в университеты будут зачислять выпускников Крыма. Так, в КФУ предусмотрено 68 мест для зачисления на бюджетной и столько же на коммерческой основе (с учетом филиалов).
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