 О реализации наиболее значимых научных проектов по кафедре политической истории и мировой политики ИМОИВ КФУ

Реализация проекта «Культура, религия и общество», посвященный изучению межконфессиональных и государственно-конфессиональных отношений (с 1997 по наст. время). 

По итогам научно-практических мероприятий издан цикл работ под ред. проф.Р.А.Набиева:

Монографические исследования: 

· Набиев Р.А. Ислам и государство: Культурно-историческая эволюция мусульманской религии на Европейском Востоке / Вып. 6. – Казань: Изд-во Казанск. ун-та, 2002; 

· Ислам в Татарстане: Опыт толерантности и культура сосуществования / Вып. 9-10 / Авторы-составители Набиев Р.А., Хабутдинов А.Ю. – Казань: Мастер-Лайн, 2002; 2-е изд. – Казань, 2005 (на русском и английском языках); 

· Набиев Р.А., Гафаров А.А., Циунчук Р.А. Российские мусульмане в этноконфессиональных процессах XIX–XXI вв. / Вып. 20. – Казань: Изд-во МОиН РТ, 2010.
Аналитические материалы, справочники и словари:

· Религиозные организации Республики Татарстан / Вып. 1. – Казань, 1997; 

· Религия и общество. Справочник / Вып. 3. – Казань, 1998; 

· Краткий религиоведческий словарь-справочник на русском и татарском языках / Вып. 4. – Казань: Мастер-Лайн, 2000; 

· Республика Татарстан: свобода совести и религиозные объединения. Словарь-справочник / Вып. 8. – Казань: Арт-кафе, 2001 (на русском и татарском языках);

· Государственно-конфессиональные отношения в современном Татарстане / Вып. 11. – Казань: Изд-во Института истории АН РТ, 2003;

· Ислам на европейском Востоке: Энциклопедический словарь. Вып. 12. – Казань: Магариф, 2004.

· Религии и религиозные объединения в Республике Татарстан. Справочник / Вып. 13. – Казань: Изд-во Ин-та истории АН РТ, 2004. 

 Труды конференций и семинаров: 

· Религия в современном обществе: история, проблемы, тенденции. Тезисы и доклады международной научно-практической конференции / Вып. 2 / под ред. Р.А. Набиева – Казань, 1998; 

· Муса Бигиев: Мирас һәм хәзерге заман. Халыкара фәнни конференция материаллары. Мәкаләләр җыентыгы. “Мәдәният, дин һәм җәмгыять” сериясенең 5-нче чыгарылышы. (Муса Бигиев: Наследие и современность. Сборник статей. Серия: «Культура, религия и общество». Вып. 5 / под ред. Р.А.Набиева. – Казан: Гөлстан, 2000;
· Ислам и христианство в диалоге культур на рубеже тысячелетий. Материалы международной научно-практической конференции 16-17 ноября 2000 г. Серия: «Культура, религия и общество». Вып. 7. Под ред.: Р.А. Набиев и др.– Казань: Арт-кафе, 2001. – 312 с.

· Векторы толерантности: религия и образование. Серия: «Культура, религия и общество». Вып. 14 / Под ред. Р.А. Набиева. – Казань: Магариф, 2006. – 239 с.;

· Православие в поликонфессиональном обществе: история и современность: Материалы Всероссийской конференции, посвященной 450-летию Казанской епархии РПЦ / Вып. 15 / под ред. Р.А. Набиева. – Казань: Магариф, 2006;

· Общественно-политическая мысль и духовная культура народов Поволжья и Приуралья (XIX–XX вв.). Проблемы изучения: Сборник статей и сообщений научной конференции, посвященной памяти профессора С.М. Михайловой / Вып. 16 / под ред. Г.П. Мягкова, Р.А. Набиева. – Казань: Изд-во Казан. гос. ун-та, 2008; 

· Проблема качества исторического образования в системе высшей школы: Сборник научных статей и сообщений. Серия: «Культура, религия и общество». Вып. 17 / Составители и ответственные редакторы Г.П. Мягков и Р.А. Набиев. – Казань: Изд-во Института истории АН РТ, 2008. – 250 с.

· Историческое образование в высшей школе: формирование специалиста и гражданина: Материалы Всероссийской научно-практической конференции. Серия: «Культура, религия и общество». Вып. 19 (1) / Составители и ответственные редакторы Г.П. Мягков, Р.А. Набиев. – Казань: Казан. ун-т, 2010. – 330 с.

· Историческая наука и образование в условиях современных вызовов. Материалы международной научно-практической конференции. Казань, 22-23 ноября 2012 г. Серия: «Культура, религия и общество». Вып. 19 (2) / Составители и ответственные редакторы Г.П. Мягков, Р.А. Набиев. – Казань, 2012. – 308 с.

· Традиции и новации в сфере этноконфессиональных взаимодействий. Материалы Всероссийской научно-практической конференции. Казань, 13-14 октября 2011 г. / Серия «Культура, религия и общество». Вып. 21 / Под общей. ред. Р.А. Набиева. – Казань: Институт истории им. Ш. Марджани АН РТ, 2012. – 315 С.
· Социокультурный потенциал межконфессионального диалога: материалы международной научной конференции (Казань, 23-24 мая 2013 г.) Серия: «Культура, религия и общество». Вып. 23 /сост. и отв. ред. Р.А.Набиев. – Казань: Казан. ун-т, 2013. -  410 С.
Учебные и научно-методические пособия: 

· История Отечества: Пути к углубленному изучению: специальные курсы кафедры политической истории: программы, методические указания и литература / Вып. 18 / под ред. проф. Р.А. Набиева. – Казань: Казан. гос. ун-т, 2010; 

· Набиев Р.А., Гафаров А.А., Ибрагимов Р.Р. Государственно-конфессиональные отношения в России. Учебное пособие. Вып. 22. – Казань, 2013. – 204 С. 
О международной научной конференции 23-24 мая 2013 года, проведенной кафедрой политической истории и мировой политики ИМОИВ КФУ в рамках данного проекта исследования.

Диалог о межконфессиональном диалоге
Автор: Рустем Циунчук, профессор кафедры политической истории, Дмитрий Люкшин, доцент кафедры политической истории. Фото Юлии Карповой24.05.2013 03:00
Сегодня завершает свою работу международная научная конференция «Социокультурный потенциал межконфессионального диалога в полиэтничном пространстве Европейского Востока».
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Организаторами научного форума, который проходил в Казанском федеральном университете 23 - 24 мая, выступили также Академия наук РТ и Российский исламский университет. На четырех сессиях конференции были представлены доклады известных отечественных и зарубежных ученых, которые сосредоточили свое внимание на наиболее значимых аспектах проблемы, в том числе - изучении теории и методологии вопроса; социокультурном и правовом регулировании; выявлении цивилизационного потенциала межконфессионального диалога; определении этнокультурных и богословско-теологических оснований этноконфессиональных отношений.

Инициатором представительного научного собрания стал Институт истории КФУ, выступающий ныне в роли одного из центров ответственности за развитие гуманитарных исследований в КФУ. А вот центром притяжения интеллектуальных сил стала кафедра политической истории, для которой изучение межконфессиональных и государственно-конфессиональных отношений уже порядка двух десятков лет является приоритетной научной проблемой. На протяжении всего этого времени она целенаправленно разрабатывалась в рамках научно-исследовательского проекта «Культура, религия и общество». В ходе реализации проекта увидели свет свыше 20 научных и учебно-методических изданий, справочники и энциклопедии, посвященные развитию межконфессиональных и государственно-конфессиональных отношений, монографии и сборники статей, объединенные серией «Российские мусульмане в этнокофессиональных процессах XIX- XXI вв.». Важным элементом проекта явились научно-теоретические семинары «Проблема цивилизационного взаимодействия: прошлое, настоящее и будущее».
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Не удивительно, что кафедра политической истории стала базой научно-исследовательской лаборатории «Межконфессиональные и государственно-конфессиональные отношения: отечест​венный и зарубежный опыт», организованной согласно решению Ученого совета КФУ, принятому в конце 2012 года.

Также не случайно Комиссия по Государственным премиям РТ в области науки и техники приняла подготовленный под руководством завкафедрой Р.Набиева «Научно-исследовательский цикл «Культура, религия и общество», посвященный изучению межконфессиональных и государственно конфессиональных отношений в Республике Татарстан (Вып. 1 - 22, 1997-2012)» к участию в конкурсе на соискание Госпремии РТ. Этот научно-практической комплекс, созданный группой ученых КФУ, среди которых В.Бухараев, А.Гафаров, Г.Мягков, А.Хабутдинов, вызвал живой интерес у представителей академического сообщества, а также в широких кругах культурной общественности.

Мы убеждены, что нынешняя международная конференция придаст новый импульс научным поискам и практическим шагам в сфере гармонизации межконфессиональных и государственно-конфессиональных отношений

