      «Известия высших учебных заведений. Математика»

Квартальный отчет

       гл. редактора к заседанию редколлегии от 21 декабря 2009 года

 А — Основная работа 
· Экспертиза поступивших статей, подготовка и выпуски журнала шли без сбоев. За последний квартал своевременно изданы №№ 10–12(2009) как на русском, так и на английском языках.                                                                                         В частности, предназначенные для редакции 2 экземпляра № 11(2009)     «Russian Mathematics» были доставлены  нам  обычной почтой 30.11.09.

· Регулярно обновлялась информация на сайте редакции и на сайтах нашего журнала у  партнеров.

·  Представление online выпусков    на порталах КГУ, НЭБ, Math-Net.Ru (русская версия), МАИК и Springer (англ. версия) шло с опережением.  Например, 15 ноября Springer выставил online  №12(2009).

·  Сейчас  идет работа над выпусками 2010 года: над №№ 4–6(2010) на русском  языке и над переводом на английский язык  № 3(2010).    

 В — Достижения
·  Сделан финальный шаг в создании полноценной электронной версии журнала: мы включены в реестр электронных научных изданий  НТЦ «Информрегистр» на 2010 год  (договор от 15.10.09). 

· Большая работа по приведению в порядок портфеля редакции завершена. И в этом квартале мы впервые смогли выставить  на сайте редакции список всех статей, принятых к опубликованию в  журнале.

· Благодаря активной работе ряда сотрудников редакции, членов редколлегии и наших рецензентов, мы добились существенного сокращения сроков экспертизы статей.
C — Информация
· Продолжается сканирование архива: на Math-Net.Ru наш журнал представлен уже выпусками за 44 года (осталось отсканировать выпуски журнала еще  за 8 лет, а именно,  с 1982 года  по 1989 год). 
· Растет популярность переводной версии нашего журнала: за 2 года подписка на  электронную  версию «Russian Mathematics»   выросла в 10 раз (с 39 в 2007 году до 404 в 2009 году). 
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