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Уважаемые коллеги!

Приглашаем Вас принять участие в Международной научно-практической конференции «Археологический костюм: реставрация, реконструкция, репрезентация».   

Конференция состоится 20-22 апреля 2016 года. 
На конференции планируется обсуждение вопросов по следующим направлениям:

· теоретические (методологические) проблемы изучения «археологического» костюма (региональный и этнический компоненты; механизмы трансформации, преемственности и заимствований; систематизация элементов костюма);
· методика исследования предметов одежды из органических материалов; 
· методика изучения костюмных аксессуаров из неорганических материалов); 

· методика фиксации и реконструкции «археологического костюма», тафономические исследования и  экспериментальная археология;

· археологический текстиль и возможности реконструкции кроя древней одежды; 
· специфика изобразительных и фольклорных источников в реконструкции костюма;
· семантика отдельных элементов костюма, декора и украшений;
·  «археологический костюм» в современном мире (способы презентации археологического костюма в музейном и выставочном пространстве, сценический костюм, «археологический костюм»  в деятельности клубов исторических реконструкций). 
В рамках конференции планируется проведение круглых столов «Научные критерии реконструкций археологического костюма», «Актуальные проблемы реконструкции костюма периода Золотой Орды». 

Цель конференции: выявить и сформулировать основные проблемы современной «палеокостюмологии», определить перспективы и пути дальнейшего развития изучения «археологического» костюма, поделиться опытом, новыми методическими наработками и приемами в реставрации и реконструкции костюма. 

Предполагается проведение мастер-классов: консервация тканей в полевых условиях, реставрация материалов, золотное шитье, кружевоплетение и др.

К участию в конференции приглашаются археологи, этнографы, реставраторы, искусствоведы, культурологи, лингвисты, музейные работники.
Оплата командировочных расходов участников – за счёт направляющей стороны. 
Для участия в конференции следует до 15 февраля 2016 г. выслать заявку в оргкомитет по адресу: artsuit@yandex.ru (основной адрес для связи). Тексты статей принимаются до 1 апреля 2016г.
Доклады участников конференции будут публиковаться в журнале «Поволжская археология» за 2017 год и должны быть подготовлены в соответствии с установленными для этого журнала требованиями. Правила оформления на сайте: http://archaeologie.pro .

Языки конференции – русский, английский.
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