Требования к оформлению работы:

Статья (3-10 страниц; шрифт Times New Roman; 12 кегль; одинарный интервал; поля сверху и снизу – 2 см, слева – 3, справа – 1,5 см; абзацный отступ – 1,25 см)
Требования к оформлению статьи для тех, кто желает опубликоваться:

• шрифт – TimesNewRoman, кегль – 12;

Примечание. Если автор использует дополнительные шрифты, не входящие в основной набор Windows, эти шрифты должны быть записаны в электронном виде и высланы вместе со статьей;
• межстрочный интервал – 1,0;
• абзацный отступ – 1,25 см;

• поля: сверху и снизу – 2 см, слева – 3, справа – 1,5 см;

• в начале статьи (с левой стороны) указывается индекс по квалификационным таблицам УДК (см., например: http://teacode.com/online/udc/) - 10 кегль; выравнивание по левому краю;

• использовать автоматическую операцию переноса;

• название статьи (12 кегль, прописные буквы, полужирный шрифт, выравнивание по центру);

• инициалы и фамилии автора (-ов) отделяются от названия одинарным межстрочным интервалом (10 кегль, строчные буквы, полужирный курсив, выравнивание по центру);

• инициалы и фамилия научного руководителя, ученая степень, ученое звание (строчные буквы, курсив, выравнивание по центру);

• название учебного учреждения (на следующей строчке, без дополнительного интервала, 10 кегль, курсив, выравнивание по центру);

• аннотация (на русском языке) от названия статьи отделяется дополнительным межстрочным интервалом (10 кегль, одинарный межстрочный интервал, курсив, выравнивание по ширине);

• ключевые слова на русском языке (10 кегль, одинарный межстрочный интервал, курсив, выравнивание по ширине; заголовочное название Ключевые слова набирается полужирным курсивом);

• текст статьи отделяется дополнительным межстрочным интервалом;

• список литературы помещается в конце статьи, отделяется от нее дополнительным межстрочным интервалом, оформляется под заголовком «Библиографический список» полужирным шрифтом;

• названия работ приводятся в порядке упоминания;
• ссылки в тексте на упомянутые труды оформляются в квадратных скобках [1], при необходимости с указанием страницы [1, с. 21].

• в конце статьи после библиографического списка предоставляются следующие сведения: 
- значок копирайта ©, фамилия и инициалы автора и год;

- название работы, фамилия, имя, отчество автора полностью, место учебы (организация, направление, курс), аннотация и ключевые слова на английском языке (10 кегль, выравнивание по ширине);

- контактные данные: телефон, адрес электронной почты и страницы в социальной сети «ВКонтакте» (если сообщения открыты).
