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Государственная политика в научной сфере

Российский фонд фундаментальных исследований (РФФИ) совместно с Национальным исследовательским советом Италии (НИС) объявили о старте Конкурса инициативных научных проектов 2015 года. Заявки на участие можно присылать до 30 сентября 2014 года. Итоги организаторы подведут в первом квартале 2015 года. 

Проекты фундаментальных научных исследований могут относиться к следующим темам:
- биотехнология,

- медицинские науки,

- энергетика, 
- новые материалы,

- оптическая физика (оптика сверхкоротких импульсов, сильные электромагнитные поля, нелинейные оптические явления, лазерная спектроскопия),

- окружающая среда и науки о Земле,

- стратегические информационные технологии.

Срок выполнения проектов – 3 года. 

Подробную информацию о конкурсе можно найти на сайте РФФИ.
http://www.rfbr.ru/rffi/ru/international_announcement/o_1913118

СИ 1. Формирование портфеля программ и интеллектуальных продуктов

Новостной сайт об образовании Edukwest запустил собственную онлайн-школу. Проект ориентирован на обучение edtech-предпринимателей и позиционирует себя как первая платформа бизнес-образования для специалистов в области образовательных технологий. Большая часть контента будет доступна бесплатно. Программа курсов включает в себя вопросы разработки бизнес-плана, поиска финансирования, продвижения проекта, налаживания контактов со школами и учителями. 
http://www.edutainme.ru/news/otkrylas-onlayn-shkola-dlya-edtech-predprinimateley/

Библиотека им.В.Г.Белинского (г. Екатеринбург) получила лицензию на право обучения по дополнительным профессиональным программам, выдачи слушателям подлинных сертификатов и удостоверений, которые могут быть приняты работодателем. Уже разработано 5 модулей дополнительной профессиональной образовательной программы повышения квалификации библиотечных работников «Библиотечная и информационная деятельность».
http://rostur.ru/news/10963/index.shtml
В Санкт-Петербургском государственном политехническом университете состоялась встреча ректора Университета Кумкенлаксон (Финляндия) Петтери Иконен с ректором СПбГПУ А.И. Рудским по случаю выхода в свет научного издания «Исследования в социальных и гуманитарных науках» – первого совместного сборника статей СПбГПУ и Университета Кумкенлаксон. 
Издание состоит из четырех разделов, посвященных научным тематикам в сфере регионоведения и международных отношений, в которых сделан акцент на социально-культурные аспекты российско-финских отношений, на процессы глобализации и их влияние на экономику Финляндии и России.

http://www.akvobr.ru/rossiiskofinskoe_sotrudnichestvo.html

СИ 4. Развитие прорывных направлений исследований и разработок

Биомедицина и фармацевтика
Специалисты из Калифорнийского университета (Сан-Диего) пришли к выводу о том, что рак поджелудочной железы вызывает характерный сдвиг бактериального профиля в слюне пациентов, что позволяет точно диагностировать заболевание на ранних стадиях. 
http://medportal.ru/mednovosti/news/2014/05/19/278saliva/
Перспективные материалы
Ученые Алтайского госуниверситета завоевали золотую медаль на Международной выставке изобретений «INVENTIONS GENEVA», состоявшейся в Женеве. 
Представители физико-технического факультета АлтГУ подготовили разработку «Селективный способ очистки детонационного наноалмаза» - методику, с помощью которой можно избирательно удалять с поверхности наноалмаза те или иные вещества. В итоге очищенный наноалмаз, как сорбент высокомолекулярных соединений, можно использовать в медицине и биологии.
http://www.asu.ru/news/11728/
Конкурсы
Открыт прием заявок на соискание Международной премии в области нанотехнологий RUSNANOPRIZE. 
В этом году Премия RUSNANOPRIZE 2014 будет вручена за работы в области оптики и электроники. Денежная часть премии составляет 3 млн. рублей (около 85 тыс. долларов). 
Премия RUSNANOPRIZE ежегодно присуждается авторам научно-технологических разработок и изобретений в сфере нанотехнологий, внедренных в массовое производство с годовым объемом не менее 10 млн. долларов. 
Участвовать в конкурсе имеют право российские и зарубежные организации и частные лица. Прием заявок на соискание Премии продлится до 31 июля 2014 года по электронному адресу rusnanoprize@forinnovations.org .
http://www.akvobr.ru/rusnanoprize_2014.html
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