Хөрмәтле Рустам Нургалиевич, Минтимер Шарипович, Михаил Александрович, милләттәшләр! Уважаемые Рустам Нургалиевич, Минтимер Шарипович, Михаил Александрович, коллеги.

Начну с главного тезиса своего выступления. Для сильного государства многонациональная структура общества - это мощный неисчерпаемый резерв развития, для слабого государства национальный вопрос - это источник постоянных угроз, вплоть до развала и уничтожения страны. За примерами далеко ходить не надо, судьба СССР, Союзной Югославии, и, наконец, Гражданская война на Украине. Давайте вспомним с чего она началась. С одного из первых законов Верховной рады после смены власти. Этим законом фактически ограничивалось использование русского языка. Опьяненные победой новые власти Украины показали свои истинные намерения, украинский национализм стал государственной идеологией и страну начало разрывать на клочья.
Второй тезис. Для существования и развития многонационального государства нужны, по меткому выражению Владимира Путина, духовные скрепы. Он говорил о милосердии, сочувствии, взаимопомощи и сострадании. Ещё нас с Вами объединяют и общие ценности выработанные веками - семья, религия, любовь к Родине. Но этого не достаточно, к ним нужны и общие цели и выгода от совместного проживания. Многонациональное государство – это, если хотите, семья, где есть духовная, материальная и чисто практическая, житейская составляющая. Мы вместе, потому что нам вместе хорошо. Трудно любить Родину, которая не любит своих граждан, сложно любить нищую, разваливающуюся страну. Мы конечно любим всякую. Помните песню группы ДДТ: ЕДУ Я НА РОДИНУ, ВСЕ КРИЧАТ УРОДИНА, А ОНА МНЕ НРАВИТЬСЯ ХОТЬ И НЕ КРАСАВИЦА. Но, всё таки, хочется любить красивую, богатую, щедрую Родину. И все предпосылки для этого есть.
Третий тезис. Средства массовой информации наряду с другими общественными институтами должны способствовать национальному согласию и сотрудничеству,  взаимопроникновению разных культур, и, пожалуй, самое главное, формированию консолидирующей общество национальной идеи. Я постоянно думаю над этим. Хочется, чтобы в этой идее отразился многонациональный характер нашего государства. Например, вот такая формулировка – Россия – через сотрудничество всех народов к процветанию каждого, или универсальная формула, которую  предложил Минтимер Шарипович - Мы можем, без булдырабыз. Самое главное выразить энергию объединения, заполнить идейный вакуум, оставшийся после развала СССР.

Это наша основная миссия. Телерадиокомпания «Новый Век» единственная вещает на всю республику 24 часа на двух государственных языках, распространяется через три спутника на всю территорию России, имеет договора с тремястами двадцатью кабельными сетями страны. 
Одним из приоритетов информационного вещания нашего канала является обеспечение реализации государственной национальной политики. Мы ежедневно отслеживаем события, происходящие в жизни народов, проживающих на территории республики, в новостных программах «Новости Татарстана», «Татарстан хәбәрләре», утренней программе «Манзара». Анализ тенденций в сфере межнациональных и межконфесскиональных отношений зрители могут увидеть в программах «7дней» и «Атналык күзәтү».
Особое внимание мы уделяем и сфере межконфессиональных отношений. В целях воспитания толерантного отношения к разным религиям на телеканале в течение 12 лет выходят в эфир программы «Нәсыйхәт» (Наставление), «Актуальный ислам», «Путь», «Реквизиты былой суеты», «Җомга вагәзе» (Пятничная проповедь). Кроме того, в 2012 году открыты передачи «Размышления о вере» и «Дин вә хәят» (Религия и жизнь). Ежегодно в прямом эфире ТНВ-Татарстан и ТНВ-Планета транслируются все значимые религиозные события. Хорошей традицией стало проведение телемарафонов «Сөючеләр фида кыла» (Жертвовать значит любить) совместно с Духовным Управлением Мусульман  Республики Татарстан. Еще один момент хочу подчеркнуть, в своих программах мы всегда доказываем, что дети в школах должны изучать основы всех религий, ни в коем случае нельзя делить наших детей по конфессиональному признаку, они, прежде всего, должны лучше понимать и, главное, научится уважать и ценить другого человека в независимости от национальной и конфессиональной принадлежности.
Тема межнациональных отношений всегда в числе приоритетных с первого дня работы ТНВ. В компании созданы циклы передач о народах Республики Татарстан - «Наш дом – Татарстан» (60 программ) и «В семье единой» (42 программы). 
ТНВ принимает активное участие и в Республиканских программах «О национальной политике в Республике Татарстан» и «Сохранение, изучение и развитие государственных языков и других языков в Республике Татарстан».  В рамках реализации этих программ в 2014 году открыты новые циклы передач: 

- «Каравай» – очерки о народных праздниках разных национальностей (52 программы), 
- Переведи. Татарча өйрәнәбез – телеигра – 100 выпусков,
-  Әдәби хәзинә – литературная сокровищница - 52 выпуска,
- Поем и учим татарский – 26 выпусков,
- Без тарихта эзлебез. Наш след в истории – 18 выпусков,
- 1001 җавап (Почемучка) – 52 выпуска,
- Переведено 100 мультфильмов на татарский язык,
- Произведены съемки многосерийного телевизионного художественного сериала по роману А.Абсалямова “Ак чәчәкләр”, премьера которого запланирована на август-сентябрь текущего года.

Конечно, огромную поддержку в создании этих программ нам оказало Министерство образования, огромная благодарность министру образования и науки Энгелю Фаттахову. 
В конце, буквально, несколько предложений. В России так и не создан мусульманский канал, где бы разъяснялись основы традиционного ислама, попытки были, они не увенчались успехом. Российский мусульманский канал должен вместе с православным вещать на втором мультиплексе цифрового телевидения по всей стране.
Считаю, также, по-прежнему необходимым создание кабельного республиканского детского канала, который мог бы выполнять воспитательную и образовательную функцию в содружестве с министерством образования. 
Необходимо не только не сокращать, но и расширять Республиканские программы «О национальной политике в Республике Татарстан» и «Сохранение, изучение и развитие государственных языков и других языков в Республике Татарстан».
Необходимо, конечно, возобновить государственный заказ на производство фильмов, сериалов, телепрограмм на тему национального и многоконфессионального согласия. Я вижу скептические улыбки в зале. Но, считаю, из советских времён нужно брать хорошее. Вспомните фильм «МИМИНО» о грузине, армянине, о войне, в которой сражались их отцы плечом к плечу. Гениальный фильм, как сегодня не хватает таких картин. Я так думаю. Спасибо за внимание.
