Летняя школа молодых PR-специалистов

В период с 23 по 25 мая 2014 года на базе Кафедры прикладной политологии и связей с общественностью Казанского(Приволжского) Федерального Университета пройдет III международная образовательная студенческая конференция "Молодой PR-щик 2014". 

Студенческая конференция организована специально для того, чтобы обучить студентов навыкам практической коммуникации и ораторскому искусству, практическим навыкам работы в области рекламы и связей с общественностью. Одной из задач конференции является приобщение студентов к научно-исследовательской работе в области рекламы и связей с общественностью в рамках презентации собственных исследовательских проектов на секционных заседаниях конференции.

В программу образовательной студенческой конференции войдут такие мероприятия, как тренинг по коммуникациям «Слово предоставлено Вам...», мастер-классы ведущих специалистов по связям с общественностью компаний Global Point, Билайн, Get it fly, портала Mail.Ru. Также будет проведена студенческая конференция, участники которой представят свои научные проекты и доклады. Самых активных и успешных студентов ждет награждение.

Опыт проведения подобных мероприятий в предыдущие годы показал высокую степень заинтересованности как со стороны студентов в изучении практических аспектов рекламы и связей с общественностью , так и со стороны практиков данной отрасли в стремлении приобщить студентов к их будущей профессии; необходимость сочетания теоретических знаний, получаемых студентами в рамках обучения на отделении рекламы и связей с общественностью, с практическим опытом работы в данной сфере в виду практико-ориентированного характера их будущей профессиональной деятельности; необходимость развития у студентов исследовательских и творческих навыков в процессе разработки и реализации собственных научно-исследовательских проектов, направленных на изучение коммуникативного пространства и связей с общественностью.

Подробная информация в группе Вконтакте: http://vk.com/prschoolkazan2014
Регистрация на конференцию: prschoolkfu2014kazan.timepad.ru 

