ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО
ФГАОУ ВПО «Казанский (Приволжский) федеральный университет»

УО «Брестский государственный университет имени А.С. Пушкина»

Татарстанское региональное отделение 
Российской ассоциации политической науки 
проводят

 23 июня 2014 года
Международный научный симпозиум, посвященный 
15-летию политологического образования в Казанском университете 

«ПОЛИТИЧЕСКАЯ НАУКА В ПОИСКАХ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНЫХ ОТВЕТОВ НА ВЫЗОВЫ ЭТНИЧЕСКОЙ И МИГРАЦИОННОЙ ПОЛИТИКИ XXI ВЕКА» 
Целью симпозиума является обсуждение широкого комплекса актуальных проблем, связанных с взаимодействием этничности, миграции и власти как на общероссийском и региональном уровне, так и в мировой практике. Необходимость симпозиума обусловлена сложностью и динамизмом современной этнополитики, неоднозначными последствиями миграционных процессов, а также изменяющейся ролью государства в этнической и демографической сферах. На симпозиуме планируется рассмотреть новейшие взгляды на теоретические проблемы этничности и ее роли в политических процессах, существующий позитивный и негативный опыт политического управления в полиэтничных обществах, основные тренды развития этнополитической и миграционной ситуации, механизмы влияния миграции на политический процесс в условиях глобализации, социально-политические риски миграции, новые и перспективные направления государственной национальной и миграционной политики. По итогам  симпозиума планируется выпуск сборника материалов.
Организаторы симпозиума – кафедра политологии философского факультета Казанского федерального университета, кафедра социальных наук социально-гуманитарного отделения Набережночелнинского института (филиала) Казанского федерального университета, кафедра политологии и социологии Брестского государственного университета имени А.С. Пушкина и Татарстанское региональное отделение Российской ассоциации политической науки. 
Приглашаем к участию в симпозиуме: преподавателей и научных работников высших учебных заведений, специалистов-практиков, аспирантов и докторантов. 

Форма участия в симпозиуме: очная или заочная. К сожалению, оргкомитет не имеет возможности оплатить командировочные расходы иногородних участников.   

Место проведения симпозиума: Российская Федерация, Республика Татарстан, г. Набережные Челны, Новый город, дом 11/29. Учебно-лабораторный корпус №6 Набережночелнинского института (филиала) КФУ (ближайшая остановка общественного транспорта «Университетская» на проспекте Сююмбике).

Заявки на участие в симпозиуме принимаются до 10 июня 2013 г. 
В заявке должны быть указаны: 1. ФИО участника (участников); 2. Ученая степень, звание; 3. Место работы и должность; 4. Тема доклада; 5. Форма участия; 6. Контактная информация.
Тексты статей участников симпозиума должны быть представлены до 10 июля 2014 г. в электронном виде.

Требования к оформлению материалов. Каждый автор предоставляет только один доклад. В названии файла доклада указывается фамилия и название статьи. Файлы присылать в формате doc. В начале доклада указываются ФИО автора (авторов), место работы, должность, ученая степень и звание, адрес электронной почты. Объем доклада не более 20000 знаков с пробелами. Формат страницы – А4; все поля – 2 см; ориентация – книжная; шрифт – Times New Roman, размер (кегль) – 14; межстрочное расстояние (интервал) – 1,2; выравнивание – по ширине; отступ – 1,25 см. Ссылки указываются в тексте в квадратных скобках на список литературы. Электронный вариант доклада направлять на адрес: politology-fksu@mail.ru
Оргкомитет оставляет за собой право отклонить доклады не соответствующие тематике симпозиума.

Контактное лицо: заместитель заведующего социально-гуманитарного отделения Набережночелнинского института (филиала) КФУ Василь Тимерьянович Сакаев, т. 8-917-273-16-05, e-mail: politology-fksu@mail.ru
Образец оформления статей для сборника симпозиума
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СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКИЕ РИСКИ ИММИГРАЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ ДЛЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ В XXI ВЕКЕ
Социально-политическое развитие Российской Федерации в XXI веке в значительной степени будет обусловлено миграционными процессам. К 2060 г. суммарная демографическая нагрузка на трудоспособное население увеличится в России практически в 2 раза с 38,6 на 100 человек трудоспособного возраста до 70,9 [1]. Миграции призваны смягчить негативные последствия демографических процессов в XXI веке. 
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