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Татарстан выбрал 31 куратора двуязычия 

Татарстан продолжает реализацию политики двуязычия и определил ответственных за ее проведение. Правительство республики обновит состав комиссии по исполнению законодательства  о государственных языках. Эта структура занимается подготовкой предложений по развитию языков, «расширению географии», их применению и анализу профильных программ.

Орган возглавит премьер-министр Ильдар Халиков, в составе совета, в частности, министр образования РТ Энгель Фаттахов, главы минкульта, минюста и минфина —  Айрат Сибагатуллин, Лариса Глухова и Радик Гайзатуллин, гендиректор телерадиокомпании «Татарстан — Новый Век» Ильшат Аминов, депутат Госсовета Разиль Валеев, ректор КФУ Ильшат Гафуров, главред журнала «Казан утлары» Илфак Ибрагимов, председатель Союза писателей РТ Рафис Курбанов, владелица сети «Бахетле» Муслима Латыпова и другие.
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В Татарстане ответили Путину «по русскому языку» — ввели инспекцию по татарскому

Заявления президента РФ Владимира Путина о необходимости поддержки изучения русского языка, которые он сделал на последнем заседании Совета по межнациональным отношениям, вызвали в Татарстане парадоксальную реакцию. В правительстве республики создали спецкомиссию «для совершенствования госполитики в языковой сфере, сохранения, изучения и распространения двух официальных языков региона — русского и татарского».

В качестве кураторов языковой политики выбраны «министры, депутаты, общественники и даже бизнесмены» — всего 31 человек, пишет казанское издание KazanFirst. Орган возглавит премьер-министр Ильдар Халиков, в составе совета, в частности, министр образования Энгель Фаттахов (с трудом говорящий по-русски — прим. EADaily ), глава Минкульта Айрат Сибагатуллин (крайне редко говорящий на публике персонаж), глава Минюста Лариса Глухова и Минфина Радик Гайзатуллин, гендиректор телерадиокомпании «Татарстан — Новый Век» Ильшат Аминов, депутат Госсовета Разиль Валеев, ректор КФУ Ильшат Гафуров и другие.
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Татарстан 25-26 мая: спецкомиссия по языкам

При правительстве Татарстана создана комиссия по исполнению законодательства о государственных языках. Эта структура займется подготовкой предложений по развитию языков, «расширению географии», их применению и анализу профильных программ. Это консультативный орган, который создан для совершенствования государственной политики в языковой сфере, сохранения, изучения и распространения двух официальных языков региона — русского и татарского. 

В комиссию по исполнению законодательства вошли министры, депутаты, общественники и бизнесмены — всего 31 человек. Возглавляет её премьер-министр правительства Р. Т. Ильдар Халиков, в составе — министры образования, культуры, юстиции, финансов. Гендиректор телерадиокомпании «Татарстан — Новый Век» Ильшат Аминов, ректор КФУ Ильшат Гафуров, председатель Союза писателей Р. Т. Рафис Курбанов и другие.
Мнение экспертов КФУ
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Казанских соловьев поставят на учет

Поучаствовать в соловьиной переписи могут казанцы, которые имеют удовольствие слушать по вечерам заливистые трели. Несмотря на превращение Казани в современный мегаполис, есть еще у нас в городе места, где поет «российский славный птах».

Завкафедрой биоэкологии КФУ профессор Ильгизар Рахимов не согласен с тем, что соловьев в Казани стало меньше. По его мнению, птицы просто переместились из центра города поближе к окраинам, где еще не все уголки природы закатали в асфальт и бетон.  
- Казань  стала преображаться к своему 1000-летию, затем началось активное строительство к Универсиаде... Сейчас даже городские окраины не узнать. Вы вспомните, какой была раньше улица Меховщиков - богом забытое местечко. А сколько там было соловьев! - вспоминает Рахимов. - Сейчас соловьям приходится искать подходящие места для гнездования - тихие, зеленые. На Арском кладбище, к примеру, много  соловьев.
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Споры вокруг статуса реки Казанка мешают властям наводить порядок в водоохранной зоне

По словам профессора КФУ Нафисы Мингазовой, статус Казанки был определен как федеральный еще в 2009 году, когда в Казани активно начали строительство объектов Универсиады. Она говорит, что тогда природоохранные структуры, такие как министерство экологии и природных ресурсов РТ и Росприроднадзор, утвердили значение реки: «Это залив Куйбышевского водохранилища, а земли водного фонда имеют федеральное значение, но никак не муниципальное и не республиканское, — говорит Мингазова. — При этом на протяжении 142 км, начиная от железнодорожного моста в Ново-Савиновском районе, Казанка является памятником природы республиканского значения. Это особо охраняемая природная территория с 1978 года».
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«Дмитриев расскажет, что на самом деле думают те, кто определяет курс в правительстве»

30 мая на антикризисном клубе «БИЗНЕС Online» выступит бывший замминистра экономического развития РФ, экс-президент центра стратегических разработок, доктор экономических наук Михаил Дмитриев. На встрече выдающийся российский экономист, которого внимательно читают не только в России, но и на Западе, даст оценку нынешнему кризису и прогноз его дальнейшего развития.

Марат Сафиуллин – вице-президент Академии наук РТ, проректор по вопросам экономического и стратегичегого развития КФУ, глава центра перспективных экономических исследований: 

- Михаил Дмитриев несколько раз приезжал с лекциями для нашего правительства, в то время, когда я еще был министром экономики Республики Татарстан. В 2008 году была очень похожая ситуация, был кризис, и он рассказывал министрам и главам администрации, какие тренды и какие угрозы нас ожидают в ближайшее время. На мой взгляд, Михаил Дмитриев – один из самых грамотных и интересных специалистов по макроэкономике, один из самых заметных и полезных экономистов России.  Мы активно сотрудничаем с Михаилом Дмитриевым и сейчас.
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Роль второго плана. Почему в Татарстане популярна идея многоженства

На прошлой неделе вновь вспыхнула дискуссия о многоженстве: якобы в Чечне опять выступают за легализацию этой нормы. В Татарстане идеи братьев по исламу разделяют не все. Но среди молодежи они популярны.

Азат Ахунов, доцент Института международных отношений, истории и востоковедения КФУ, кандидат филологических наук: 
- Во времена существования Казанской губернии иметь несколько жён могли себе позволить богатые сословия: купцы, муллы, известные люди. Точной статистики нет, историки ссылаются на цифры, приведённые Карлом Фуксом в своей книге «Казанские татары в статистическом и этнографическом отношениях», она вышла в 1844 году. Фукс пишет, что среди 6500 казанских татар только 55 человек имели 2 жены, 6 человек – по 3 жены и лишь два человека 4 жены. Причем многоженство не вело к росту населения. Случалось такое, что у многоженцев и вовсе не рождались дети. Встречались многодетные семьи, но их было не так много. Один татарин, 48 лет от роду, имел от 3 жён 7 сыновей и 2 дочерей. Другой, 45 лет, от 3 жен имел 4 дочери. 

Быть не первой женой не считалось почетным. Татарки по психологии более близки к европейкам, чем к восточным женщинам. Выходить замуж за женатого мужчину они вынуждены были, если того хотели их родители. 

Известным многожёнцем был казанский ахун Саттар Сагитов, который имел четыре жены, причем одна из них была из Бухары. Двух жен имел известный религиозный деятель – ишан Мухаммад-Закир Камалов. Две жены было у отца популярного советского писателя Аделя Кутуя.
Визиты, сотрудничество

26.05.15.

http://www.regnum.ru/news/polit/1927699.html
REGNUM

Татарстан 25-26 мая: визит в Каир
Египет становится не только туристической Меккой для миллионов россиян, но и одним из крупнейших торговых партнеров российских регионов, особенно в сфере вооружения. В Каире (Египет) в составе российской делегации находится временно исполняющий обязанности президента Республики Татарстан Рустам Минниханов, Возглавляет делегацию министр промышленности и торговли России Денис Мантуров. Официальные встречи прошли 25 мая в рамках проходящего в Каире форума «Торгово-промышленный диалог Россия — Египет».

В составе делегации — руководители 70 крупнейших российских компаний и вузов: Уралвагонзавод, , КАМАЗ, КФУи другие.
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http://www.chelny-izvest.ru/business/37230.html
Челнинские известия

1000 бизнесменов примет участие в съезде предпринимателей в Набережных Челнах

Съезд предпринимателей состоится в Набережных Челнах 3 июня в инжиниринговом центре КФУ. Одновременно будет проходить съезд городов и районов, входящих в Камский инновационный территориально-производственный кластер. 
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Третий съезд предпринимателей соберет в Челнах 1000 бизнесменов

Основные мероприятия съезда пройдут в Инжиниринговом центре КФУ. Здесь состоится выставка предприятий Челнов и Камского инновационного территориально-производственного кластера. В ней примут участие 60 компаний — 30 из них входят в инновационный территориально-производственный кластер,
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На съезд предпринимателей в Набережных Челнах зарегистрировались около 400 бизнесменов

Ожидается, что участниками съезда, который пройдет 3 июня в Инжинириноговом центре КФУ, станут более 1 тыс. предпринимателей.

В этот же день состоится выставка предприятий автограда и Камского инновационного территориально-производственного кластера. Свою продукцию на ней представят 60 компаний - 30 из них входят в КИТПК и 30 фирм, получавших господдержку в течение последних 2-х лет, сообщает пресс-служба мэрии Набережных Челнов. 

Студенческая жизнь
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Студенты определились с выбором

Лига студентов республики выдвинула на должность Президента Татарстана Рустама Минниханова. Соответствующее решение принято в субботу на открытом президиуме общественной организации.
Учащаяся молодежь собралась на «сковородке» перед главным зданием Казанского федерального университета. Одним из вопросов повестки стало подведение итогов всероссийского этапа «Студвесны-2015» во Владивостоке, откуда наша команда, как проинформировал президент Лиги студентов республики Элькин Искандеров, вернулась на днях с оглушительной победой и Гран-при.
26.05.15.

http://www.tatar-inform.ru/news/2015/05/23/456048/
Татар-информ

Команда Татарстана вернулась с победой на "Российской студвесне-2015" 

Сегодня в сквере перед главным зданием Казанского (Приволжского) федерального университета состоялся открытый президиум РМОО «Лига студентов РТ». Одним из вопросов повестки сегодняшнего заседания стало подведение итогов всероссийского этапа «Студвесны-2015», на котором команда Татарстана завоевала первое место. «Президиум в сегодняшнем открытом и таком творческом формате, осмелюсь сказать, проходит впервые. Это вызвано исключительно тем, что делегация Татарстана буквально два дня назад вернулась из Владивостока, и мы стали победителями Российской студенческой весны-2015.
Рейтинги
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КФУ выделят 378 миллионов рублей для повышения конкурентоспособности 
Дмитрий Медведев подписал распоряжение «О распределении в 2015 году субсидий ведущим университетам России в целях повышения их конкурентоспособности среди ведущих мировых научно-образовательных центров».
Текст распоряжения опубликован на портале Правительства РФ.
Казанскому (Приволжскому) федеральному университету достанется из федерального бюджета 378 миллионов рублей. Всего в рамках государственной программы на 2013-2020 годы 14 российским вузам выделено 10,14 миллиардов рублей.
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КФУ получит 380 млн рублей из федерального бюджета

В рамках госпрограммы «Развитие образования» 14 российских вузов получат финансовую поддержку. Казанский федеральный университет получит субсидии в размере 378 млн рублей.

Повторов новости-6.
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Для повышения конкурентоспособности КФУ выделят 378 млн. руб. 

Дмитрий Медведев подписал распоряжение «О распределении в 2015 году субсидий ведущим университетам России в целях повышения их конкурентоспособности среди ведущих мировых научно-образовательных центров». Текст распоряжения опубликован на портале Правительства РФ. Казанскому (Приволжскому) федеральному университету достанется из федерального бюджета 378 млн.
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Казанские ведомости

КФУ и другие ведущие вузы России получат средства на развитие

Распоряжение об этом подписал председатель Правительства России Дмитрий Медведев. Казанскому (Приволжскому) федеральному университету будет выделено 378 млн. рублей.
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