Приложение 1

Описание направления подготовки
	Международные отношения
Присваиваемая степень: Магистр

Срок обучения: 2 года

Форма обучения: Очная форма обучения
Область профессиональной деятельности включает экспертно-аналитическую; информационную; организационно-управленческую, проектную.

	Магистерская программа полностью соответствует Федеральному государственному образовательному стандарту высшего образования по направлению подготовки 41.04.05 «Международные отношения». Обучение осуществляется по следующим программам: «Актуальные проблемы международных отношений и внешней политики», «Актуальные проблемы международной безопасности», «Актуальные вопросы тюркологии: тюрко-мусульманский мир», «Военно-техническое и экономическое сотрудничество», «Всемирное культурное наследие: международный менеджмент», «Диалог и партнерство цивилизаций», «Иран в системе глобальных и региональных отношений», «Китай в системе глобальных и региональных отношений», «Мировая политика и международный бизнес» и   «Постсоветские регионы Центральной Азии и Закавказья в контексте международных отношений и мировой политики».

Программа ориентирована на прикладную профессиональную подготовку выпускников по профилю обучения. 

Магистранты получат фундаментальную подготовку в области  международных отношений и современной дипломатии: освоят основные тенденции развития современных международных отношений, методологию аналитических исследований международной деятельности, теорию и практику анализа международных ситуаций, мегатренды мировой политики  теорию и современные практики урегулирования международных конфликтов. Важнейшее место в их фундаментальной подготовке займут изучение актуальных проблем современного международного права, мировой экономики и теория международных экономических отношений.
Магистранты на родном и двух иностранных языках получат также прикладные компетенции в области международных отношений.
Наиболее важные профессиональные компетенции бакалавра, формируемые при освоении программы бакалавриата: 
умением системно мыслить, выявлять международно-политические и дипломатические смысловые нагрузки и значения проблем, попадающих в фокус профессиональной деятельности;

готовностью практически использовать знание правовых и экономических аспектов обеспечения работы международника в сфере деятельности государственных структур, бизнеса, частного сектора;

владением политически корректной устной и письменной речью в рамках профессиональной тематики на русском и иностранных языках;

способностью вести диалог, переписку, переговоры на иностранном языке в рамках уровня поставленных задач для решения профессиональных вопросов;

владением техниками установления профессиональных контактов и развития профессионального общения, в том числе на иностранных языках;

владением методами делового общения в интернациональной среде, способностью использовать особенности местной деловой культуры зарубежных стран.
Выпускник магистратуры готов осуществлять построение стратегии аналитического исследования, долгосрочных и среднесрочных планов международной деятельности, оценки рисков. Выпускник способен работать с материалами СМИ, составлять обзоры прессы по заданным темам; может составлять дипломатические документы, проекты соглашений, контрактов, программ мероприятий.

Сформированные компетенции также позволят выпускнику обеспечивать  реализацию проектов в системе учреждений Министерства иностранных дел Российской Федерации, международных организациях, системе органов государственной власти и управления Российской Федерации. 
Практики/ стажировки: учебная практика; производственная практика по профилю программы, возможность прохождения зарубежных стажировок, на основе соглашений между Казанским федеральным университетом и зарубежными организациями.
Варианты трудоустройства выпускников: дипломатическая и консульская службы Российской Федерации; международные организации; научно-исследовательские центры; аналитические центры; неправительственные организации; торговые представительства германских компаний в России;

· бизнес структуры, связанные с развитием российско-германских экономических связей; средства массовой информации; научно-исследовательские и научно-образовательные организации высшего образования, в сфере политического, экономического и культурного развития Германии и развития российско-германских отношений.
Вступительные испытания: 1) вступительное испытание по направлению магистратуры «Международные отношения» 2) собеседование по иностранному языку.

Условия обучения: на бюджетной и договорной основе


