СМИ о Казанском университете

5-16 июня 2015 года.
Образование, наука
05.06.15.

http://www.tatar-inform.ru/news/2015/06/05/457952/
Татар-информ

Филиал КФУ и педагогический колледж Автограда стали победителями турнира по парламентским дебатам
Выбор жюри был нелегким. Среди вузов победителем стала команда Набережночелнинского института КФУ, среди ссузов – команда педагогического колледжа.
08.06.15.

http://scientificrussia.ru/articles/v-kazani-10-iiunia-posporiat-o-gmo
Научная Россия

В Казани 10 июня поспорят о ГМО

Место и время:
Казань, 10 июня 2015
18:00
Большой концертный зал УНИКС КФУ
ул. Профессора Нужина, 2.
Инициативная группа «Думай!» организует в Казани 10 июня открытую дискуссию «ГМО: запретить нельзя поддерживать». Ее участники обсудят, стоит ли абсолютно изъять из массового оборота генно-модифицированные организмы.
08.06.15.

http://kazan.mk.ru/articles/2015/06/08/v-kazani-bolee-1000-chelovek-primut-uchastie-v-dispute-o-zaprete-gmo.html
Московский Комсомолец Казань

В Казани более 1000 человек примут участие в диспуте о запрете ГМО

10 июня в КСК КФУ "Уникс" пройдет крупнейшая в России публичная дискуссия на тему ГМО - диспут между сторонниками законопроекта о запрете ГМО и его противниками.
08.06.15.

http://vggu.ru/content/vyatggu-na-forume-po-modernizatsii-obrazovaniya
ВятГГУ

Ученые ВятГГУ на международном форуме

Ученые Вятского государственного гуманитарного университета приняли участие в Международном форуме по модернизации педагогического образования, который проходил в Казанском (Приволжском) федеральном университете (КФУ).

У ВятГГУ заключено соглашение с КФУ об участии в программе модернизации педагогического образования, утвержденной Министерством образования и науки РФ.
08.06.15.

http://glasnarod.ru/rossiya/respublika-tatarstan/22742-v-vysshej-shkole-gosudarstvennogo-i-municzipalnogo-upravleniya-kazanskogo-federalnogo-universiteta-sostoyalas-zashhita-proektov
Глас Народа

В Высшей школе государственного и муниципального управления Казанского Федерального Университета состоялась защита проектов
4 июня 2015 года в Высшей школе государственного и муниципального управления Казанского Федерального Университета состоялась защита проектов слушателей курсов повышения квалификации государственных и муниципальных служащих. Проекты были подготовлены слушателями после прослушанного курса. 

Заслушивала проекты экспертная комиссия, в составе который были заместитель министра экономики Республики Татарстан Айрат Шамсиев, директор ВШГМУ КФУ – Игорь Привалов.
09.06.15.

http://www.kzn.ru/news/48976-kazanskie-uchenye-pristupili-k-provedeniyu-pyltsevogo-monitoringa
Мэрия г. Казани

Казанские ученые приступили к проведению пыльцевого мониторинга

Ученые КФУ и Казанского НИИ эпидемиологии и микробиологии приступили к проведению аэропалинологического мониторинга. С наступлением весенне-летнего сезона жители городов начинают страдать от различных видов поллиноза – пыльцевой аллергии.

09.06.15.

http://kazanfirst.ru/online/48046
Kazanfirst.ru

Ученые КФУ и НИИ эпидемиологии Казани создадут атлас Татарстана для аллергиков 

Палинологический атлас Татарстана  создадут ученые Казанского Федерального университета и НИИ эпидемиологии и микробиологии, сообщает пресс-служба КФУ. Он позволит выявить места, в которых люди, склонные к пыльцевой аллергии, могут его подхватить.
10.06.15.

http://www.chelny-izvest.ru/education/37571.html
Челнинские известия

Бюджетных мест в челнинских вузах будет больше
В Набережночелнинском институте КФУ в этом году на бакалавриате и специалитете будет 716 бюджетных мест, на магистратуре – 240. Это значительно больше, чем в прошлом году. Год назад  на бакалавриате  было 449 бюджетных мест, на магистратуре  – 55.
Повторов новости-1.
10.06.15.

http://www.info-islam.ru/publ/jandeks_novosti/kafedra_filologii_riu_provedet_mezhdunarodnuju_nauchno_prakticheskuju_konferenciju/35-1-0-34472
ИА Инфо-Ислам

Кафедра филологии РИУ проведет Международную научно-практическую конференцию 

Программа конференции:

Приветственное слово кандидата юридических наук, доцента кафедры восточных языков и культур ИМОИВ КФУ, доцента кафедры филологии и страноведения РИИ А.А. Алави (Йемен).

10.06.15.

http://kazan.ucheba.ru/article/1066
Учёба.ру

В большом зале КСК КФУ «УНИКС» пройдет дискуссия «ГМО: запретить нельзя поддерживать»

10 июня с 18.00 до 20.00 в большом зале КСК КФУ «УНИКС» пройдет открытая дискуссия «ГМО: запретить нельзя поддерживать», посвященная законопроекту о запрете импорта и оборота ГМО (генетически модифицированных организмов) на территории Российской Федерации.

Встреча организована инициативной группой «Думай!» при поддержке КФУ. 

10.06.15.

http://islam-today.ru/svetskie_novosti/2015/06/10/kazanskie-ucenye-sozdadut-dla-allergologov-specialnyj-atlas-tatarstana/
Islam-today.ru

Казанские ученые создадут для аллергиков специальный атлас Татарстана

«На сегодняшний день у нас есть возможность осуществлять сбор данных при помощи пыльцеуловителя, установленного на крыше здания института. Но в ближайшее время у нас появится и нестационарный прибор», передает слова Ильгизара Рахимова, завкафедрой биоэкологии, гигиены и общественного здоровья КФУ, «Комсомольская правда».

Повторов новости-6.

10.06.15.

http://www.arh-info.ru/politic/23470-v-tatarstane-uchenie-kfu-sozdadut-atlas-dlya-allergikov.html
Архангельск-ИНФО

В Татарстане ученые КФУ создадут атлас для аллергиков

Мониторинг пыльцевой среды имеет важное значения для изучения экологической обстановки, так как пыльца считается биологическим индикатором оценки экологии. К работе над проектом привлекаются студенты и аспиранты Института фундаментальной медицины и биологии, сообщает pr-служба КФУ.

10.06.15.

http://zpravda.ru/component/k2/item/17235-uchenyie-iz-kazani-pristupili-k-provedeniyu-pyiltsevogo-monitoringa.html
Зеленый Дол

Ученые из Казани приступили к проведению пыльцевого мониторинга

Ученые КФУ и Казанского НИИ эпидемиологии и микробиологии приступили к проведению аэропалинологического мониторинга. С наступлением весенне-летнего сезона жители городов начинают страдать от различных видов поллиноза — пыльцевой аллергии. Своевременное получение актуальной информации о начале пыления растений-провокаторов поможет аллергикам предупредить тяжелые последствия сезонного заболевания, сократив контакт с аллергенами.
10.06.15.

http://islampl.tw1.ru/novosti/104/5817/
Исламский портал

СМИ, платки и русский язык – в Казани обсудили актуальные проблемы современного религиозного образования 

Доктор философских наук, доцент, заместитель директора по научной деятельности, заведующая кафедрой религиоведения ИСФНМК КФУ Лариса Астахова рассказала, насколько в обществе востребованы специалисты с религиозным образованием. По ее словам, если в 2012 году наблюдался некоторый спад, то сейчас, напротив, наблюдается рост таких специалистов.
11.06.15.

http://kazanfirst.ru/feed/48143
Kazanfirst.ru

Судьба ГМО-технологий в сельском хозяйстве: разрешить, запретить или подождать новых научных исследований

Вредны ли для человеческого организма генномодифицированные организмы (продукты)? Есть ли экономическая выгода при их использовании в сельском хозяйстве?

На эти вопросы попытались ответить вчера ученые и депутаты во время общественной дискуссии о запрете импорта и оборота ГМО на территории Российской Федерации: «ГМО: запретить нельзя поддерживать»

Участники дискуссии встретились в стенах Казанского федерального университета — в зале «УНИКСа», где организаторы условно разделили их на противников и сторонников ГМО.
11.06.15.

http://triboona.ru/post/7708
Свободная трибуна

«Семена разрушения», инсулин и «Вестник Тринитаризма»

В большом концертном зале «УНИКС» Казанского федерального университета вчера состоялась вторая по счету встреча-дискуссия, организованная инициативной группой «Думай! Казань». В прошлом году активисты организовали открытую лекцию по эволюционной теории с последующей дискуссией между учеными-дарвинистами и сторонниками божественного происхождения жизни. В этом же году ученым-биологам, депутатам Госдумы и фермерам предложили поспорить и определиться, чем на самом деле являются современные достижения генной инженерии – безопасной и прогрессивной технологией или биологическим оружием.
11.06.15.

http://www.info-islam.ru/publ/jandeks_novosti/v_rii_proshla_konferencija_filologija_v_poliehtnicheskoj_i_mezhkonfessionalnoj_srede/35-1-0-34499
ИА Инфо-Ислам
	В РИИ прошла конференция «Филология в полиэтнической и межконфессиональной среде» 


Организатором конференции выступила кафедра филологии и страноведения Российского исламского института. В конференции приняли участие проректор РИИ по научной работе Рафис Закиров, заведующий кафедрой филологии и страноведения РИИ Тимур Шайхуллин, а также представители специалисты из Казанского федерального университета и ряда иностранных государств.

11.06.15.

http://business-news.ru/novosti/novosti_kompanij/marketing/v-tatarstane-zavershilsya-forum-rif-innopolis-2015
Региональные бизнес-новости (г. Ижевск)

В Татарстане завершился форум РИФ.Иннополис 2015

В секции «Кадры для IT-отрасли» Айрат Хасьянов (Казанский федеральный университет) рассказал о новой модели высшего IT-образования: опыт и технологии ИТИС КФУ.

12.06.15.

http://www.evening-kazan.ru/articles/vypey-stakan-glifosfata-ili-kak-v-kazani-diskutirovali-o-gmo.html
Вечерняя Казань

«Выпей стакан глифосфата!», или Как в Казани дискутировали о ГМО

Дискуссию «ГМО: запретить нельзя поддерживать», которая состоялась в минувшую среду, организовала при поддержке КФУ инициативная группа «Думай!».

12.06.15.

http://www.business-gazeta.ru/article/134440/
БИЗНЕС Online

В Казани поспорили о ГМО: то ли диверсия извращенцев, то ли спасение человечества?

Почти 700 человек, среди которых были студенты, пенсионеры, академики и даже голый по пояс владелец экомагазина, собрались накануне в КСК КФУ «УНИКС» на публичной дискуссии о ГМО «Запретить нельзя поддерживать». Принять пунктуационное решение аудитории помогали 6 спикеров. Депутаты, ученые и эксперты сыпали цифрами и намекали на некомпетентность оппонентов.
14.06.15.

http://www.agroxxi.ru/gazeta-zaschita-rastenii/zrast/-gmo-zapretit-nelzja-podderzhat.html
AgroXXI

«Семена разрушения», инсулин и «Вестник тринитаризма»

В большом концертном зале «УНИКС» Казанского федерального университета вчера состоялась вторая по счету встреча-дискуссия, организованная инициативной группой «Думай! Казань». В прошлом году активисты организовали открытую лекцию по эволюционной теории с последующей дискуссией между учеными-дарвинистами и сторонниками божественного происхождения жизни.


15.06.15.

http://sntat.ru/posts/23176-kfu_realizuet_proekty_v_oblasti_meditsiny_sovmestno_s_nauchnymi_tsentrami_yaponii
Sntat.ru

КФУ реализует проекты в области медицины совместно с научными центрами Японии 

Казанский федеральный университет посетила японская делегация с целью предложить совместную реализацию наиболее актуальных на сегодня проектов в области медицины, касающихся омиксных технологий, генетических исследований и разработки биомаркеров, используемых в качестве индикаторов здоровья человека.
15.06.15.

http://kazanfirst.ru/feed/48335
Kazanfirst.ru

Еще четыре татарстанских вуза будут принимать экзамены у мигрантов

Пока в этом перечне пять вузов: КФУ, КНИТУ-КАИ имени Туполева, Институт экономики, управления и права, Набережночелнинский институт социально-педагогических технологий и ресурсов и филиал Московского гуманитарно-экономического института в Нижнекамске.
Мнение экспертов КФУ
06.06.15.

http://realnoevremya.ru/news/8063
Реальное время

«Татспиртпром» наполнит озеро Лебяжье за 32,5 млн

Историю озер в Лебяжьем «Реальному времени» рассказала заведующая кафедрой природообустройства и водопользования КФУ Нафиса Мингазова, которая была участницей последнего исследования озер в 2002 году.

— Когда-то озер было 4, и площадь их при разливе доходила до 80-90 гектаров, в обычное время составляла около 40-49 гектар. Они были небольшие, глубиной максимум 3 метра. Озера относятся к редчайшему типу для республики — они не подпитываются подземным питанием и зависят только от поверхностного стока.

Уже в 90-х годах стало заметно, что озера высыхают. Тогда было выдвинуто несколько гипотез, почему они мелеют. Первая — что нарушена территория водосбора, и озера перестали получать необходимое количество поверхностного стока. И вторая гипотеза — что идет фильтрация в сторону Юдинского карьера из-за нарушения илов.
06.06.15.

http://www.business-gazeta.ru/article/134048/
БИЗНЕС Online

«Дмитриева сейчас очень внимательно читают и у нас, и на Западе…»

9 июня на антикризисном клубе «БИЗНЕС Online» выступит бывший замминистра экономического развития РФ, экс-президент центра стратегических разработок, доктор экономических наук Михаил Дмитриев.

Марат Сафиуллин — вице-президент Академии наук РТ, проректор по вопросам экономического и стратегичегого развития КФУ, глава центра перспективных экономических исследований:

— Михаил Дмитриев несколько раз приезжал с лекциями для нашего правительства, в то время, когда я еще был министром экономики Республики Татарстан. В 2008 году была очень похожая ситуация, был кризис, и он рассказывал министрам и главам администрации, какие тренды и какие угрозы нас ожидают в ближайшее время. На мой взгляд, Михаил Дмитриев — один из самых грамотных и интересных специалистов по макроэкономике, один из самых заметных и полезных экономистов России. Мы активно сотрудничаем с Михаилом Дмитриевым и сейчас.

06.06.15.
http://sntat.ru/reportages/7853-ekspert_gadzhety_lishili_nas_sposobnosti_yasno_izlagat_mysli
Sntat.ru

Эксперт: «Гаджеты лишили нас способности ясно излагать мысли»

- Конечно, какие-то слова будут приходить, но не таким валом, как в 90-е годы было. И переживать на этот счет не следует, - успокаивает кандидат филологических наук, доцент кафедры русского языка и методики преподавания КФУ Даниил Копусов.

Специалистам интереснее другие процессы. Во-первых, появляется масса слов, так сказать, отечественного производства, но с заимствованными корнями. В основном из интернет-сферы.

- Ну, вот эти «смайлик» и тому подобные словечки. Их нельзя назвать заимствованными, потому что мы наблюдаем уже русские суффиксы, приставки и т.д. То есть мы начинаем адаптировать чужие слова, подстраивать под свой язык, - поясняет эксперт.
06.06.15.

http://triboona.ru/post/7631
Свободная трибуна

«Не убивайте науку и образование»

доцент кафедры общей и этнической социологии КФУ Искандер Ясавеев. − Дело в том, что история с законом об «иностранных агентах» касается напрямую и социологов. Целый ряд социологических центров попал под действие этого закона, и теперь им приходится закрываться. В частности, центру социальной политики и гендерных исследований в Саратове − там работали мои коллеги. Также в сложной ситуации сейчас находится центр независимых социологических исследований в Санкт-Петербурге. 
Повторов новости-1.
06.06.15.
http://kzn.tv/kzntube/inogda-kultura-otdykha-ne-fontan/
ТРК Казань

Иногда культура отдыха - "не фонтан"

Шашлычок в парке и фонтан, как душ - связаны с народной не воспитанностью. 
Айслу КУРБАНОВА - доцент кафедры специальной психологии и корреляционной педагогики института психологии и образования КФУ: 

- Всем жарко, но кто-то сдерживает себя, кому-то хватает принципов, у кого-то они слабее. Ведет себя в соответствии с импульсивными порывами".
Пока выходит, что народ не догоняет развитие города, или по крайней мере, не принимает такого желания столицы. Как это исправить? 

- Только указом, и декретом не сделать, она далась длиной длительного воспитания, штрафа. Ну вот сейчас водители меньше нарушают, потому что есть видеокамеры".
09.06.15.

http://sntat.ru/reportages/7885-vsya_pravda_o_topolinom_pukhe
Sntat.ru

Вся правда о тополином пухе

- Почему раньше сажали много тополей?
- Это быстрорастущая порода и неприхотливая. Тополь растет намного быстрее березы и устойчив к засухе. К тому же, он хорошо собирает пыль. У него крупные и клейкие листья, которые выделяют эфирные масла и из-за этого хорошо улавливают пыль. Полезная порода, в общем, - объясняет доцент кафедры ботаники и физиологии растений КФУ Нина Прохоренко.
13.06.15.

http://www.evening-kazan.ru/articles/lyutyy-lyutik-kakie-rasteniya-ugrozhayut-kazancam.html
Вечерняя Казань
Лютый лютик: какие растения угрожают казанцам

К счастью, в Татарстане группа растений с едким и ядовитым соком немногочисленна, - отмечает старший лаборант кафедры ботаники и физиологии растений Института фундаментальной медицины и биологии КФУ Светлана Фёдорова. - Эти растения необходимо знать в лицо и для подстраховки держаться подальше даже от похожих растений. Например, высокое растение с рассеченными округлыми листьями в диаметре до 40 см - аконит или борец обычно растет в лесу, а лютик едкий широко распространен и в городах. Реже можно встретить лютик ядовитый.
13.06.15.

http://kzn.tv/kzntube/proekt-chernoe-ozero-kakie-peremeny-grjadut-v-park/
ТРК Казань

Проект "Черное озеро": какие перемены ждут парк

Ирина СИДОРОВА - доцент кафедры музеологии, культурологи и туризма КФУ: «В этом парке можно было видеть от генералов до маленьких детей. Но учителя опасались сюда отпускать детей одних. Неправильные типы могли встретиться. Здесь было много училищ женских, мужских…»
Визиты, сотрудничество

06.06.15.
http://rt.rbc.ru/tatarstan_freenews/06/06/2015/973605.shtml
РБК

В Казани к ЧМ–2015 подготовили более 30 гидов-переводчиков
В конце 2014 года госкомитет РТ по туризму совместно с КФУ организовал обучение студентов на позицию гидов-переводчиков. Обучение проходило на пяти языках. 
07.06.15.

http://www.business-gazeta.ru/article/134063/
БИЗНЕС Online

КФУ и научные центры Японии займутся совместными проектами в сфере медицины 

КФУ и научные центры Японии займутся совместными проектами в сфере медицины. На днях в Казань приехали директор программы РИКЕН Йошихиде Хаяшизаки, декан медицинского факультета Университета Джунтендо Хадзимэ Араи и ряд сотрудников этого учебного заведения.

Японская делегация предложила Казанскому университету совместную реализацию актуальных проектов в области медицины, касающихся омиксных технологий, генетических исследований и разработки биомаркеров, используемых в качестве индикаторов здоровья человека, сообщает пресс-служба КФУ.
08.06.15.

http://saransk2018.org/article/929_kazan_posetil_gubernator_orlovskoj_oblasti_rijkovadasha
S2018

Казань посетил губернатор Орловской области

В ночь с 7 на 8 июня в Казань прибыл Вадим Потомский. В аэропорту его встречал премьер-министр республики Ильдар Халиков.

На сегодня у гостя большие планы: посещение КФУ, казанских технопарков, презентация проекта "Электронный Татарстан", обсуждение использования системы "ГЛОНАСС+112".

Повторов новости-19.
08.06.15.

http://efir24.tv/all-news/power/87451_signed_an_agreement_on_cooperation_between_tatarstan_and_orel_region/
Эфир-24

Подписано соглашение о сотрудничестве между Татарстаном и Орловской областью

Свои подписи под документом поставили временно исполняющий обязанности президента Татарстана Рустам Минниханов и губернатор Орловской области Вадим Потомский. Кроме того, делегация Орловской области посетила ряд объектов: учебно-лабораторный кампус института фундаментальной медицины и биологии КФУ.

08.06.15.

http://trt-tv.ru/news/rustam-minnixanov-i-gubernator-orlovskoj-oblasti-podpisali-soglashenie-vzaimovygodnom-sotrudnichestve/
ГТРК Татарстан

Рустам Минниханов и губернатор Орловской области подписали соглашение взаимовыгодном сотрудничестве

Запланировано также посещение делегацией Орловской области учебно-лабораторного кампуса Института фундаментальной медицины и биологии КФУ и Регионального инжинирингового центра медицинских симуляторов «Центр медицинской науки» («Эйдос»).
09.06.15.

http://ru-bezh.ru/content/2015/06/09/v-moskve-proydet-iii-ezhegodnaya
RUБЕЖ

В Москве пройдет III ежегодная национальная выставка-форум ВУЗПРОМЭКСПО-2015

Вузовскую науку представляют лучшие учебные заведения страны: КФУ, МГУ им. М.В.Ломоносова, МГТУ…
10.06.15.

http://islam-today.ru/svetskie_novosti/2015/06/10/delegacia-iz-knr-posetila-kfu/
Islam-today.ru

Делегация из КНР посетила КФУ

Председатель Постоянного комитета Всекитайского собрания народных представителей Чжан Дэцзян и члены делегации Парламента Китайской Народной Республики (КНР) посетили сегодня Казанский федеральный университет.
Гостей сопровождали врио Президента Республики Татарстан Рустам Минниханов, помощник Президента РТ Радик Гиматдинов, ректор КФУ Ильшат Гафуров и другие.

Повторов новости-7.

10.06.15.

http://prokazan.ru/news/view/102152
ProKazan.ru

Глава парламента Китая о Казани: «Меня поразили неповторимая красота города и природа»

Сегодня в Казани с официальным визитом находится председатель Постоянного комитета Всекитайского собрания народных представителей (парламента КНР) Чжан Дэцзян, который побывал на заседании Госсовета РТ и посетил Казанский федеральный университет.

10.06.15.

http://kazanfirst.ru/online/48110
Kazanfirst.ru

Instagram Минниханова: глава парламента Китая за столом Ленина в КФУ 

Глава Татарстана Рустам Минниханов выложил в Instagram фотографию председателя парламента Китая Чжана Дэцзяна вместе с супругой за партой Ленина в КФУ.
11.06.15.

http://rt-online.ru/aticles/rubric-69/10122019/
Республика Татарстан

Глава парламента КНР в Казани

Чжан Дэцзян и члены китайской делегации побывали на заседании парламента Татарстана, посетили Казанский федеральный университет. Там их сопровождали Рустам Минниханов, ректор КФУ Ильшат Гафуров и другие. У входа в главное здание университета гостей приветствовали студенты из Китая, обучающиеся в КФУ.

11.06.15.

http://www.business-gazeta.ru/article/134419/
БИЗНЕС Online

Как третий человек Китая провел целый день с Миннихановым

В КФУ делегацию Китая ждали студенты с плакатом. Надпись (кстати, на красном фоне) гласила: «Приветствуем уважаемого председателя ПК ВСНП господина Чжан Дэцзян!»
11.06.15.

http://www.business-gazeta.ru/article/134418/
БИЗНЕС Online

Премьер-министр Абхазии прибыл в Казань с рабочим визитом

Ожидается, что Миквабия посетит Институт фундаментальной медицины и биологии КФУ и региональный инжиниринговый центр медицинских симуляторов «Центр медицинской науки»

Повторов новости-1.
11.06.15.

http://kazanfirst.ru/online/48178
Kazanfirst.ru
В Казань прибыл премьер-министр Абхазии Артур Миквабия 

Ожидается, что Миквабия посетит Институт фундаментальной медицины и биологии КФУ и Региональный инжиниринговый центр медицинских симуляторов «Центр медицинской науки».
11.06.15.

http://info.tatcenter.ru/news/147683/
TatCenter.ru

В Казань с рабочим визитом прибыл глава правительства Абхазии Артур Миквабия

Он посетит IT-парк, технопарк "Химград", институт фундаментальной медицины и биологии КФУ и Региональный инжиниринговый центр медицинских симуляторов "Центр медицинской науки" ("Эйдос").
11.06.15.

http://www.dumrf.ru/upravlenie/speeches/9411
Мусульмане России

Муфтий Гайнутдин: российское мусульманство сможет стать лидером всей уммы

в последние годы успешно реализуется сотрудничество наших учебных заведений с ведущими государственными вузами страны. Так, сложилась уникальная «тройка главных университетов», которые с нами работают по программам подготовки специалистов с углубленным изучением истории и культуры ислама. Это Московский государственный университет, Санкт-Петербургский государственный университет и Казанский (Приволжский) федеральный университет. Туда по нашей рекомендации идут студенты, затем многие из них трудятся в наших мечетях и духовных управлениях. 
12.06.15.

http://rt.rbc.ru/tatarstan_freenews/12/06/2015/974119.shtml
РБК

Рустам Минниханов встретится с премьер-министром Абхазии Артуром Миквабия
Накануне А.Миквабия приехал в Татарстан с рабочим визитом. Ожидается, что премьер-министр Абхазии посетит институт фундаментальной медицины и биологии КФУ.
15.06.15.

http://www.regnum.ru/news/society/1933486.html
REGNUM

Посол РФ в Узбекистане: В России большинство студентов из СНГ – узбеки

Первое место по количеству иностранных учащихся у Узбекистана в Казанском (Приволжском) федеральном университете (КФУ), где обучаются 372 узбекских студента.
Культура, искусство

06.06.15.

http://www.tatar-inform.ru/news/2015/06/06/458027/
Татар-информ

В Татарском театре оперы и балета прошло торжество в честь Дня русского языка 

Звание «Заслуженный артист РТ» было присвоено певице, старшему преподавателю кафедры русского языка подготовительного факультета КФУ Юлие Зиганшиной.

Повторов новости-2.

06.06.15.

http://efir24.tv/all-news/culture/87361_rustam_minnikhanov_laid_flowers_to_the_monument_to_the_great_russian_poet_alexander_pushkin_/
Эфир-24

Рустам Минниханов возложил цветы к памятнику великого русского поэта А.Пушкина

Праздник был учрежден ООН в 2010 году и отмечается в день рождения Пушкина. По этому же случаю в оперном театре состоялась церемония вручения свидетельств о присвоении почетных званий.  Звание «Заслуженный артист Республики Татарстан» присвоено певице, старшему преподавателю кафедры русского языка подготовительного факультета КФУ Юлие Зиганшиной.
07.06.15.

http://glasnarod.ru/rossiya/respublika-tatarstan/22621-v-tatarskom-teatre-opery-i-baleta-proshlo-torzhestvo-v-chest-dnya-russkogo-yazyka
Глас Народа

В Татарском театре оперы и балета прошло торжество в честь Дня русского языка 
Торжественное мероприятие, посвященное Дню русского языка, прошло сегодня в Татарском академическом государственном театре оперы и балета им.М.Джалиля в Казани.

Звание «Заслуженный артист РТ» было присвоено певице, старшему преподавателю кафедры русского языка подготовительного факультета КФУ Юлие Зиганшиной.

07.06.15.

http://www.business-gazeta.ru/article/134059/
БИЗНЕС Online

Ирек Богуславский: «Мы думаем над тем, чтобы в Казани появился новый крупный фестиваль»

Вчера перед «Казань Ареной» состоялся грандиозный рок-фестиваль Nefis Rock&Dance, который собрал десятки тысяч зрителей.

- Поют вместе старые любимые песни — спасибо большое организаторам за прекрасный пятничный вечер», — поделился впечатлениями преподаватель КФУ Альфред Шакиров.
08.06.15.

http://kazanweek.ru/article/17631/
KazanWeek

Фортепиано, установленные на центральных улицах города, появятся вновь в следующем году на фестивале Музыка вокруг на

Музыкальные инструменты предусмотрительно расположились в многолюдных местах: на улице Петербургская, в Центральном парке им. Горького, в Ленинском саду, перед главным корпусом КФУ, на территории Казанского Кремля и на площади Свободы.

Повторов новости-1.

11.06.15.

http://islampl.tw1.ru/novosti/104/5819/
Исламский портал

Книгу первого муфтия Императорской России презентуют в Казани

Это исторически значимое событие состоится 12 июня на заседании секции "Школа и религия" форума в Институте филологии и межкультурной коммуникации КФУ.

11.06.15.

http://elitat.ru/?rub=2&st=17695&type=3&s=1
Элита Татарстана

В Казани состоится презентация книги первого муфтия Императорской России

12 июня в Институте филологии и межкультурной коммуникации КФУ состоится презентация книги, изданной в 1802 году первым муфтием России, председателем Оренбургского Магометанского духовного собрания Мухамеджаном Хусаиновым (1756-1824).

11.06.15.

http://islam-today.ru/novosti/2015/06/11/v-kazani-prezentuut-knigu-pervogo-v-imperskoj-rossii-muftia/
Islam-today.ru

В Казани презентуют книгу первого в Имперской России муфтия

Это событие состоится в День России – 12 июня  на заседании секции «Школа и религия» форума в Институте филологии и межкультурной коммуникации КФУ.

11.06.15.

http://www.sobaka.ru/kzn/city/books/37422
Собака

Шоу поэзии и музыки «Очень 35!» в Музее советских игровых автоматов

Айрат Бик-Булатов причастен не только к творчеству, но и к науке. Он преподает в КФУ и по просьбам будущих журналистов иногда декламирует стихи после пар. Он и сам журналист, лауреат республиканского конкурса «Хрустальное перо». 
12.06.15.

http://islam.ru/news/2015-06-11/14450
Ислам.Ру

В Казани состоится презентация книги первого муфтия России
Презентация данного произведения состоится 12 июня в 15:00 в Институте филологии и межкультурной коммуникации КФУ.

12.06.15.

http://www.tatar-inform.ru/news/2015/06/12/458782/
Татар-информ

В Казани презентуют книгу, изданную первым муфтием России в 1802 году 

Презентация пройдет сегодня на заседании секции «Школа и религия» форума в Институте филологии и межкультурной коммуникации КФУ, сообщили в пресс-службе фонда «Ярдэм».
12.06.15.

http://www.business-gazeta.ru/article/134488/
БИЗНЕС Online

Как Минниханов аплодировал Чуриковой за стихи Рождественского

Те, кто с утра пришел отмечать День России в казанский парк им. Горького, столкнулись, видимо, с неотъемлемыми аспектами жизни нашей страны. Много молодежи абсолютно патриотично отнеслось к этому празднику. Одна из них — Валентина Бурлакова, студентка третьего курса Химического университета КФУ.

15.06.15.

http://vlast16.ru/79795
Vlast16.ru Новости Президента Республики Татарстан

Рустам Минниханов принял участие в праздновании "Изге Болгар жыены"

Рустам Минниханов ознакомился с деятельностью Международной археологической школы. В её работе принимают участие археологи и ученые из 25 стран мира. Цель проведения - продемонстрировать на базе Болгара  опыт исследований, накопленный татарстанскими археологами, интегрировать научные наработки и привлечь молодые кадры. Данная школа существует как система дополнительного образования на базе КФУ.

16.06.15.

http://rt-online.ru/aticles/rubric-69/10122042/
Республика Татарстан

Древний город встретил гостей

Также Рустам Минниханов ознакомился с Международной археологической школой. В ее работе принимают участие археологи и ученые из 25 стран. Цель школы – продемонстрировать на базе Болгара опыт исследований, накопленный татарстанскими археологами, интегрировать научные наработки и привлечь молодые кадры.

Школа существует как система дополнительного образования на базе КФУ. Рустам Минниханов осмотрел учебные классы и пообщался с учениками, а также поинтересовался ходом исследовательских работ.

Студенческая жизнь

11.06.15.

http://mger2020.ru/nextday/2015/06/11/82096
Молодая Гвардия

Парламентские дебаты среди студентов вузов и ссузов

4 июня в молодежном центре «НУР» состоялся финал турнира «Парламентские дебаты» среди студентов вузов и ссузов. В финал вышли 4 команды: Педагогический и Медицинский колледж, филиал Института экономики управления и права и Набережночелнинский институт КФУ.
16.06.15.

http://islam-today.ru/svetskie_novosti/2015/06/16/posledstvia-uragana-v-kazani-foto-video/
Islam-today.ru

Последствия урагана в Казани

Сильный Ураган в Казани за считанные секунды повалил деревья, снес кровлю здания по улице Лобачевского и Нариманова. В здании общежития КФУ потрескалось стекло. В Советском районе выпал град.
Рейтинги

08.06.15.

http://vsamolete.org/society/ni-odin-tverskoy-vuz-ne-popal-v-top-100-luchshih-po-versii-raex.html
ВСамолете.ORG

Ни один тверской вуз не попал в ТОП-100 лучших по версии RAEX

Волгоградский государственный университет занял 71 место, набрав 1, 868 балла. При этом КФУ занял 9-е место в числе лучших вузов по уровню научно-исследовательской деятельности.

08.06.15.

http://yasnonews.ru/news/rossiya_i_mir/dva-volgogradskih-vuza-voshli-v-top-100-luchshih-rossiyskoy/
Интернет-журнал ЯСНО

Два волгоградских вуза вошли в Топ-100 лучших Российской Федерации

Согласно оценке востребованности выпускников вуза работодателями, за РАНХиГС сохранилось 11-е место. При этом КФУ занял 9-е место в числе лучших вузов.
09.06.15.

http://rt-online.ru/aticles/rubric-72/10121957/
Республика Татарстан

Четыре татарстанских вуза 

вошли в ежегодный топ-100 вузов России. С 35-го на 31-е место поднялся в рейтинге Казанский медуниверситет. КФУ остался на 18-м месте.
09.06.15.

http://www.ucheba.ru/article/1053
Учёба.ру

Федеральные университеты в России

Предполагается, что к 2020 году федеральные вузы должны войти в сотню лучших университетов мира. В этом обзоре: СФУ СКФУ ДФУ КФУ…

09.06.15.

http://zt16.ru/index.php/home-page/ekspress-novosti/13083-chetyre-tatarstanskikh-universiteta-voshli-v-top-100-vuzov-rossii
Знамя труда (Альметьевск)

Четыре татарстанских университета вошли в Топ-100 вузов России
Так, КГМУ улучшил свои позиции, поднявшись с 35-го на 31-е место, а КФУ остался на 18-м месте.
Спорт

06.06.15.

http://www.studentsport.ru/mainnews/1496092/
Studentsport.ru

Студенты ПовГАФКСиТ выиграли общекомандный зачет Первенства России по борьбе на поясах

Первое место осталось за хозяевами площадки – сборной Поволжской государственной академии физической культуры, спорта и туризма, второе - у Башкирского государственного аграрного университета и третье – за представителями Казанского федерального университета. 

15.06.15.

http://chelny-biz.ru/society/30774/
Портал предпринимателей г. Набережные Челны

«У Шайхразиева понимания не было. Мы пытались заходить с разных сторон, но он нас «динамил» 

Каким образом будет идти развитие бадминтона? – У вас в городе есть точки развития бадминтона: при некоторых школах и в челнинском филиале КФУ.

Разное

06.06.15.

http://www.evening-kazan.ru/articles/v-kazani-proshel-piket-za-nauku-i-obrazovanie.html
Вечерняя Казань

В Казани прошел пикет «За науку и образование»

Сегодня в центре Казани у памятника Муллануру Вахитову прошел пикет в рамках общероссийской акции протеста против атаки государства на фонд «Династия», который с 2002 года поддерживает российских учителей и ученых. В акции приняли участие полтора десятка казанцев.

За время своего существования фонд Дмитрия Зимина перечислил на научные и образовательные проекты в России более 2 млрд рублей. В Татарстане им было выдано около 150 грантов лучшим учителям физики, математики, химии и биологии. «Династия» также участвовала в финансировании и ряда научных и просветительских проектов КФУ и КНИТУ.
08.06.15.

http://www.chelnyltd.ru/index.php?page=pro_dengi&id=skolko_zarabotali_rukovoditeli_vuzov_v_naberezhnih_chelnah_
Челны ЛТД

Сколько заработали руководители ВУЗов в Набережных Челнах?

Согласно декларации о доходах, директор Набережночелнинского института "Казанский (Приволжский) федеральный университет" Махмут Ганиев заработал в прошлом году 2 301 528,19 рублей.

08.06.15.

http://realnoevremya.ru/news/8166
Реальное время

В рейтинг самых богатых ректоров РФ вошел представитель Йошкар-Олы, но нет ректоров вузов РТ

Ректор КФУ Ильшат Гафуров по итогам 2014 года отчитался о доходе в 8,99 млн рублей.
09.06.15.

http://zt16.ru/index.php/home-page/ekspress-novosti/13080-pobeditelnitsa-proekta-kholostyak-darya-kananukha-rodom-iz-almetevska
Знамя труда (Альметьевск)

Победительница проекта «Холостяк» Дарья Канануха родом из Альметьевска 
По информации из соцсетей, Дарья окончила школу № 16 в Альметьевске, а затем переехала в Казань и продолжила учебу в КФУ.

09.06.15.

http://sntat.ru/posts/23023-darya_kananukha_esli_u_nas_chto-to_vdrug_ne_slozhitsya_s_timurom__vernus_domoy
Sntat.ru

Дарья Канануха: «Если у нас что-то вдруг не сложится с Тимуром – вернусь домой» 

Победительница «Холостяка» Дарья Канануха переезжает в Москву к Тимуру Батрутдинову. Сейчас девушка заканчивает КФУ.
10.06.15.

http://sntat.ru/posts/23053-darya_kananukha_roditeli_gordyatsya_moey_pobedoy_v_kholostyake
Sntat.ru

Дарья Канануха: «Родители гордятся моей победой в «Холостяке» 

Сейчас девушка Тимура Батрутдинова защищает диплом в КФУ. В планах у девушки – устроиться на работу в Москве.
Всего новостей-115.
