«Известия высших учебных заведений. Математика»
Квартальный отчет главного редактора
к заседанию редколлегии от 20 июня 2011 года
А — Основная работа 
· На этом  заседании редколлегии обсудим около 40 статей и кратких сообщений, для которых завершена экспертиза рецензентами и курирующими членами редколлегии. Отметим: среднее время экспертизы статей – менее 4-х месяцев.
· За квартал подготовлены: оригинал-макеты №№ 7—9 за 2011 г. на русском языке, №№ 6, 7 (2011) на английском языке. Идут сверка № 10 (2011) на русском  языке и перевод №№ 8, 9 (2011) на английский язык. Своевременно увидели свет и отправлены подписчикам и печатные версии журнала на русском языке.
·  Регулярно и с опережением сроков представляем online выпуски в Интернете. По этому показателю мы относимся к небольшому числу лучших российских журналов.
В — Достижения

· С  01.01.2010  английская версия нашего журнала включена в SCOPUS. Теперь статьи наших авторов фигурируют во всех основных для нас мировых базах данных:  SCOPUS,   Springer,   Mathematical Reviews,   Zentralblatt Math.
· Уже 4-й год электронная версия журнала на русском языке представлена в Интернете, регулярно обновляется  и доступна читателям  по 3-м адресам: сайт редакции (портал КФУ ksu.ru), платформы elibrary.ru (требование ВАК) и Mathnet.ru (портал отделения математики РАН).
C — Информация
· Мы близки к идеалу по срокам опубликования: около года для статей и около полугода для кратких сообщений от даты поступления до выхода печатной версии. Такие сроки станут реальностью, начиная с № 12 за 2011 год.
· Согласно официальному отчету Allerton Press за предшествующие четыре года подписка на английскую версию  нашего журнала выросла в 7 раз.
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