СЕМЕЙНОЕ ПРАВО
БЕГИШЕВА О. А.


Набережночелнинский институт
Казанского (Приволжского) федерального университета

КАЗАНСКИЙ (ПРИВОЛЖСКИЙ) ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

фИЛИАЛ В Г.НАБЕРЕЖНЫЕ ЧЕЛНЫ

 кафедра экологического, семейного и  трудового права

ЮРИДИЧЕСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ
кафедра экологического семейного и трудового права

СЕМЕЙНОЕ право

МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ПО ВЫПОЛНЕНИЮ КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ
(для студентов 3 курса юридического отделения заочного обучения, на базе высшего и среднего специального образования квалификация (степень) "бакалавр")

НАБЕРЕЖНЫЕ ЧЕЛНЫ– 2014 

СОДЕРЖАНИЕ

Введение
4

Общие положения о подготовке и выполнении контрольной 

работы
5

Оформление контрольной работы
7

Задания для контрольной работы по вариантам:

Вариант I
8

Вариант II
10

Вариант III
12

Список рекомендуемых нормативно-правовых актов, 

материалов судебной практики и специальной 

литературы
14

Вопросы к экзамену
22

ВВЕДЕНИЕ

Семейное право – одна из профилирующих дисциплин по учебному плану юридического факультета Казанского государственного университета.

Цель изучения курса состоит в том, чтобы студенты усвоили значение правовых норм, регулирующих отношения, составляющие предмет «Семейного права».
Одной из главных задач изучения дисциплины «Семейное право» является активизация познавательной деятельности студентов, развитие их творческих способностей, усиление взаимосвязи учебного и исследовательского процесса.

В состав методических указаний для выполнения контрольных работ включены: общие положения о подготовке и выполнении контрольной работы для студентов заочной формы обучения, рекомендации по оформлению контрольной работы, задания для контрольной работы по вариантам, список рекомендуемых нормативно-правовых актов, материалов судебной практики и специальной литературы, вопросы к экзамену.

В соответствии с учебным планом по данному курсу предусмотрены такие виды занятий, как лекции и семинары (для студентов заочной формы обучения на базе высшего и среднего специального образования). Контроль за самостоятельной работой студентов осуществляется путем оценки их работы на практических занятиях и качества выполнения письменной контрольной работы с последующей ее защитой. Формой итогового контроля является экзамен.

Для изучения курса «Семейное право»  рекомендована основная нормативная правовая и специальная литература. Нормативные правовые акты приведены по состоянию на 1 сентября 2014 г. По мере обновления семейного законодательства дополнительные источники будут рекомендованы преподавателем в процессе лекций и проведения иных видов занятий. 

Студент должен самостоятельно работать с литературой, уметь анализировать, выбирать основные положения источников, имеющих непосредственное отношение к тем или иным вопросам темы. Используя данную программу, студенты смогут систематизировать и конкретизировать знания, приобретенные в процессе изучения дисциплины, сосредоточить свое внимание на основных понятиях, их особенностях, сформулировать приблизительную структуру (план) ответов на итоговые вопросы курса.

ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ О ПОДГОТОВКЕ И ВЫПОЛНЕНИИ КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ

Целью выполнения контрольной работы является повышение знаний студента, совершенствование навыков изложения своих мыслей устно и письменно, навыков работы с литературой, умения делать обзор литературы и готовиться к выступлениям на определенную тему.

Выполнение контрольной работы, в соответствии с установленным планом предполагает повтор пройденного материала, самостоятельное изучение студентом вопросов, не рассматриваемых на лекциях, решение задач, а также формирование и развитие творческого мышления.

Контрольная работа, которую выполняют студенты-заочники, является одним из обязательных видов межсессионной самостоятельной работы студента. Она призвана выработать у студента навыки к самостоятельной работе, научить пользоваться специальной литературой, правильно ориентироваться в нормативном материале, умело применять свои знания к конкретным ситуациям. Задания для контрольных работ состоят из четырех задач по разным темам учебного курса, выполнение каждой из которых является обязательным условием для допуска работы к защите. Решение задач предполагает, помимо изучения рекомендованного нормативного материала, изучение и теоретического материала, указанного в списке. Решение задач должно быть полным, т.е. даны ответы на все поставленные вопросы, всесторонне аргументированным и нормативно обоснованным. Условия задачи должны быть переписаны. 

Решение задач преследует цель – научить студентов понимать смысл закона и применять нормы права к конкретным жизненным ситуациям. Такие ситуации излагаются в предложенных задачах, большинство которых имеют в своей основе рассмотренные судебные дела. Их решение позволяет максимально приблизить студентов к практической деятельности юриста-цивилиста.

При решении практических заданий (задач) следует свой ответ обосновать, опираясь на положения действующего законодательства (ссылка на источники обязательна). При этом должна использоваться и иная (учебная, специальная) литература. Решение задачи должно быть полным и определенным, логически правильно изложенным, содержать ответы на поставленные вопросы. Нельзя решать задачи в общем плане без ссылки на соответствующие законы и подзаконные акты, не рекомендуется рассуждать без аргументов и выводов.

При написании контрольной работы необходимо использовать рекомендованные и указанные в списке нормативно-правовые акты, материалы судебной практики и специальную литературу. Список является общим для всех трёх вариантов, что продиктовано тематикой заданий контрольной работы.

Также рекомендуется использовать материалы, публикуемые в различных периодических изданиях, таких как: «Государство и право», «Журнал российского права», «Закон», «Законодательство», «Российская юстиция», «Хозяйство и право», «Юрист» и другие.

При выполнении контрольной работы студентам также рекомендуется помимо учебников, учебных пособий пользоваться теми или иными базами различных справочно-правовых систем, в частности, справочно-правовых систем «Гарант», «Консультант Плюс» (Базы: «Российское законодательство», «Комментарии к российскому законодательству», «Классика российского юридического наследия», «Судебная практика»).

Контрольная работа выполняется по одному из предложенных вариантов, которые распределяются между студентами в алфавитном порядке (по первой букве фамилии студента). Замена вариантов не допускается (в противном случае работа возвращается без рецензирования).

Студенты, чьи фамилии начинаются с букв от А до Д включительно, выполняют первый вариант, от Е до М включительно – второй вариант, от Н до Я – третий вариант.

ОФОРМЛЕНИЕ КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ

Контрольная работа может быть выполнена на компьютере или написана от руки разборчивым почерком в отдельной тетради. 

Объем контрольной работы должен составлять не менее 12 страниц компьютерного текста (полуторный интервал, шрифт Times New Roman, 14) или 18 страниц рукописного текста. 

Контрольная работа должна быть оформлена в соответствии со следующими требованиями: все страницы должны быть пронумерованы (не нумеруется титульный лист) и обязательно иметь поля для замечаний.

В конце работы необходимо привести список использованных нормативных актов, материалов судебной практики и специальной литературы, состоящий из трех частей:

I. Нормативно-правовые акты и иные официальные документы (приводятся использованные законодательные и иные нормативные акты с указанием даты принятия и источника официального опубликования, располагаются они в хронологическом порядке, по юридической силе). 

II. Материалы судебной практики (постановления, определения, решения и иные акты судебных органов с указанием даты и источника опубликования).
III. Специальная литература (приводятся монографии, учебники, учебные пособия, комментарии, научные статьи в периодических изданиях и иные источники специальной литературы (включая интернет ресурсы) с указанием автора, названия работы, места и года издания, общего количества страниц).
В конце работы студенту следует указать дату выполнения работы и поставить подпись.

Контрольная работа должна быть представлена студентом для проверки и рецензирования на кафедру экологического, семейного, трудового права в установленный срок (начало очередной сессии). После рецензирования преподавателем работа оценивается зачетом либо возвращается студенту на доработку в соответствии с указанными рецензентом замечаниями.

Условием положительной оценки содержания контрольной работы является правильное решение задач и полные ответы на теоретические вопросы.

ЗАДАНИЯ ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ

ВАРИАНТ 1
Задача № 1

Глухов и Рамова в 1994  г. зарегистрировали брак. В 1995 г. Дутова предъявила иск о признании этого брака недействительным на том основании, что Рамова с 1990 года состоит в браке с ее братом Дутовым, который в настоящее время отбывает наказание.

Рамова, возражая против иска, сослалась на то, что Дутова не вправе сама предъявлять такого рода иск, а доверенности от брата она не имеет. Кроме того, она просила учесть, что ждет ребенка, отцом которого является Глухов. Последний же в судебном заседании заявил, что поскольку Рамова скрыла от него факт своего замужества, он ей больше не доверяет и просит суд аннулировать регистрацию его брака с Рамовой.

1. Кто вправе обратиться в суд с иском о признании брака недействительным?

2. Есть ли в данном случае основания для признания брака недействительным?

3. Каковы порядок и основания аннулирования записи актов гражданского состояния (по задаче запись о регистрации брака)? Где они установлены?

4. Как следует решить дело?

Задача №2

Новикова состояла в браке с Титовым с 1994 по1999 год, детей они не имели. В декабре 1999 года их брак расторгнут. Титов обратился с иском о разделе имущества, приобретённого в браке с Новиковой, и просил выделить ему телевизор и магнитофон, а также разделить денежную сумму, внесённую Новиковой в сберегательный банк и образовавшуюся за счёт алиментов, полученных на её сына от первого брака. 

Районный суд произвёл раздел имущества, а в разделе вклада отказал.

Судебная коллегия по гражданским делам областного суда решение оставила без изменения.

Титов обратился в Верховный суд РФ с просьбой принести протест на решение и определение вышеупомянутых судов.

1. Как должен поступить Верховный суд РФ?

Задача №3

Супруги Озеровы состояли в зарегистрированном браке с 1972 года. После замужества, жена работала всего два года, пока не родился первый ребёнок. В 1974 году она уволилась с работы и больше никогда не работала. Её трудовой стаж составляет 5 лет и два месяца.

В 1995 г. её муж ушел к другой женщине и расторгнул с ней брак.

В 1998 г., когда Озеровой исполнилось 55 лет, она обратилась к своему бывшему мужу с иском об алиментах. Ответчик против иска возражал, утверждая, что Озерова фактически живёт с другим мужчиной, который и должен её содержать. В крайнем случае, она может обратиться с требованием о материальной помощи к сыну, который работает и достаточно обеспечен.

1. Вправе ли Озерова требовать предоставления алиментов от бывшего супруга?

2. Назовите основания освобождения или ограничения обязанности по содержанию одного супруга другим.

3. Какое решение должен вынести суд?

Задача № 4

После смерти родителей несовершеннолетнего Олега Довыдова его родственниками обсуждался вопрос о дальнейшем воспитании мальчика. Большинством родственников было высказано мнение, что самым приемлемым будет усыновление его дядей Волковым (родным братом матери мальчика), как наиболее близким родственником. Однако Волков пояснил, что не может усыновить ребенка, так как против этого возражает его жена, а он не хочет идти с ней на конфликт. Тогда бабушка мальчика (мать отца), посчитав доводы Волкова не убедительными, сама подала в суд заявление об установлении усыновления Олега Волковым.

Правомерно ли поступила бабушка? Примет ли суд заявление к рассмотрению?

Какие варианты устройства Олега Довыдова предусматривает действующее законодательство?

ВАРИАНТ 2
Задача №1

15 мая 1996 года, через год после объявления мужа умершим, гражданка Николаева вступила в брак с Ветровым. Через некоторое время Ветров обратился в суд с иском о признании брака с Николаевой недействительным.

В обоснование своих требований Ветров указал, что Николаева в момент регистрации брака с ним состояла в браке с Николаевым, так как прекращение брака с последним она не зарегистрировала.

Николаева иск не признала, указав, что после получения решения суда об объявлении умершим Николаева она считала себя несостоявшей в браке, поэтому вступила в брак с Ветровым.

1. Каков порядок оформления прекращения брака в данном случае (когда муж объявлен умершим)?

2. Есть ли в данном случае основания для признания брака недействительным?

3. Как разрешить данный спор?

Задача № 2

Д. Коняев предъявил иск к своей бывшей супруге Сеченовой о разделе совместно нажитого имущества. Он потребовал, чтобы суд присудил ему половину всего имущества и одновременно оставил открытый на его имя денежный вклад в банке в сумме 22 тыс. руб., так как бывшая супруга за 8 лет состояния в браке никогда не работала, занималась домашним хозяйством. Детей у них нет. 

В свою очередь Сеченова предъявила иск о признании за ней права на пай в ЖСК, в квартире которого она проживала вместе с Коняевым (пай был на имя мужа и три года назад полностью выплачен), сославшись на то, что оплата пая осуществлена за счет средств, подаренных ей родителями. Она также потребовала исключить из описи имущества, подлежащего разделу, ее каракулевую шубу, кожаную куртку и золотые украшения, подаренные ей бывшим мужем.

Как разрешить дело?

Задача № 3

Воронцов предъявил иск к Воронцовой о снижении размера алиментов, так как с него по двум решением судов взыскиваются алименты в большем размере, чем установлено ст. 81 СК РФ. Воронцова иск не признала, хотя и не отрицала, что с истца по решению суда взыскиваются алименты на ее дочь Марию в размере ¼ заработка и по решению другого суда с него взыскиваются алименты на дочь Ирину от первого брака также в размере ¼ заработка истца.

Правомерно ли требование Воронцова?

Задача № 4

Одинокие брат и сестра Фирсовы (48 и 45 лет) пожелали совместно усыновить дочь, рожденную не состоящей в браке Храмовой, и обратились с заявлением в органы опеки и попечительства с просьбой дать необходимое заключение для суда. В заявлении они пояснили, что в 1994 году Храмова оставила ребенка дальней родственнице и выехала на постоянное место жительства в г. Якутск, где вышла замуж. Судьбой своего ребенка на протяжении нескольких лет она не интересовалась, средств на его содержание не присылала, хотя, по имеющимся сведениям, материально обеспечена хорошо. Фирсовы считают, что для усыновления ими дочери Храмовой никаких препятствий нет и просили орган опеки и попечительства дать положительное заключение о соответствии усыновления интересам ребенка.

Как должен поступить орган опеки и попечительства?

ВАРИАНТ 3
Задача № 1

Супруги Козловы до 1990 года проживали совместно. Однажды Козлова, уехав в командировку, пропала без вести. Вскоре Козлов вступил в брак с Родионовой и у них в 1994 году родился ребенок.

Вернувшись в 1997 году Козлова предъявила иск о признании брака Козлова и Родионовой недействительным.

Родионова против иска возражала, указав, что о первом браке Козлова ей не было известно. Кроме того, у них есть ребенок. Козлов, у которого к тому времени отношения с Родионовой испортились, против иска не возражал. Суд признал брак недействительным.

Козлов вернулся к Козловой и потребовал от Родионовой все вещи, которые он приобрел во время их брака (домашнюю обстановку, носимые вещи).

Родионова обратилась к адвокату с просьбой разъяснить: 

· Принадлежит ли ей право на это имущество?

· Может ли ребенок носить фамилию отца?

· Обязан ли Козлов платить алименты ребенку и самой Радионовой, которая в связи с перенесенной болезнью признана инвалидом?

Какие ответы должен дать адвокат?

Задача № 2

Яшина и Волохов состояли в браке с 1995 по 1998 гг. В 1999 году Яшина обратилась в суд с иском к Волохов о разделе совместно нажитого имущества. Суд разделил имущество поровну. Истица обжаловала решение суда.

В кассационной жалобе она просила исключить из списка совместно нажитого имущества вещи, полученные ею после смерти сестры и швейную машину, которую купила до вступления в брак в рассрочку.

Включение в общее имущество вещей, полученных по наследству, суд мотивировал тем, что после получения наследства вещи, которыми ранее пользовались супруги, были распроданы. Заявление истицы о том, что швейная машина приобретена до вступления в брак, не было вообще принято судом во внимание, хотя в деле есть гарантийное письмо, из которого видно, что машина продана в 1992 г. в рассрочку платежа. 

Подлежит ли жалоба Яшиной удовлетворению? 

Установлен ли законом срок обращения в суд (срок исковой давности) супругов, брак которых расторгнут, по вопросу о разделе общего имущества?

Задача № 3

Супруги Мамедовы имеют 12-летнюю дочь. В течение 7 лет дочь находилась на воспитании и содержании бабушки Алиевой 60 лет. В связи с тем, что родители не участвовали в содержании ребенка, Алиева обратилась с иском к Мамедовым о взыскании алиментов на содержание внучки, а также на свое собственное содержание.

Суд иск удовлетворил, взыскав с каждого из родителей по 12,5% их заработной платы на содержание дочери и самой Алиевой.

Правильно ли решил суд?

Задача №4

Примакова (1937 года рождения) обратилась в суд с иском к своим совершеннолетним трудоспособным детям Ксении и Олегу о взыскании алиментов, обосновав требования тем, что дети ей материально не помогают, тогда как она нуждается в помощи, поскольку является инвалидом III группы по общему заболеванию, получает пенсию по старости в размере 1416 руб. 56 коп.

Решением Торжокского районного суда Тверской области от 13 марта 2000 г. с Олега взыскано на содержание истицы по 200 руб. Ежемесячно до изменения материального положения сторон, в иске к Ксении отказано.

Судебная коллегия по гражданским делам Тверского областного суда от 27 июня 2000 г. решение в части отказа Примаковой в иске к Ксении отменила с вынесением в этой части нового решения, которым с ответчицы взысканы алименты в пользу матери в размере минимального размера оплаты труда (100 руб.) ежемесячно до изменения материального положения сторон. Взыскание таких небольших сумм суд объяснил низким заработком Олега и Ксении (заработок Ксении – 1470 руб., а Олег не имеет постоянной работы). Президиум Верховного суда РФ, рассматривающий дело по протесту Генерального прокурора решение суда отменил, указав, что ст. 87 СК РФ устанавливает обязанность взрослых детей содержать нетрудоспособных нуждающихся родителей, носит безусловный характер и не связывается законодателем с наличием или отсутствием у гражданина постоянного и достаточного заработка. Суд, при новом рассмотрении дела обязан учесть эти обстоятельства при определении размера взыскиваемых сумм.

Как Вы оцениваете указания Верховного суда РФ.
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ВОПРОСЫ К ЭКЗАМЕНУ

1. Предмет семейного права и его особенности.

2. Понятие семьи и её функции.

3. Понятие и виды семейных правоотношений.

4. Субъекты, объекты и содержание семейных правоотношений.

5. Юридические факты в Семейном праве и их значение.

6. Родство и свойство, их юридическое значение.

7. Акты гражданского состояния  их регистрация и значение  в  семейных правоотношениях.

8. Метод семейно-правового регулирования

9. Задачи и принципы семейного права.

10. Осуществление прав и исполнение обязанностей. Защита семейных прав.

11. Источники семейного права Российской Федерации. 

12. Законы как источники семейного права Российской Федерации.
13. Применение семейного законодательства по аналогии. Соотношение семейного и гражданского законодательства.

14. Исторические формы брака и семьи.

15. Первые декреты Советской власти по вопросам брака и семьи. Их значение.

16. Кодекс Законов РСФСР об актах гражданского состояния. Брачном, семейном и опекунском праве 1918 года.

17. Кодекс Законов РСФСР о браке, семье и опеке 1926 года.

18. Постановление ЦИК и СНК ССР от 27 июня 1936 года. Общая характеристика Указа Президиума ВС СССР от 8.07.1944 года.

19. Основы законодательства о браке и семье Союза ССР и союзных республик,  Кодекс о браке и семье РСФСР 1969 года, как важнейшие источники семейного права.

20. Понятие брака по семейному праву РФ.

21. Регистрация брака и её значение. Порядок регистрации.

22. Условия вступления в брак и препятствие к его заключению.

23. Недействительность брака. Основания, порядок и последствия признания брака недействительным.

24. Основания прекращения брака.

25. Прекращение брака путём его расторжения в органах ЗАГСа.

26. Судебный порядок расторжения брака. Вопросы, разрешаемые в бракоразводном процессе.

27. Правовые последствия прекращения брака.

28. Момент прекращения брака при его расторжении.

29. Понятие и виды личных неимущественных правоотношений супругов. Их значение.

30. Понятие имущественных правоотношений супругов. Их виды.

31. Понятие общей совместной собственности супругов.

32. Понятие раздельной собственности супругов.

33. Раздел общей совместной собственности супругов, определение долей при разделе общего имущества супругов.

34. Личная собственность супругов.

35. Ответственность супругов по обязательствам.

36. Договорный режим регулирования имущественных отношений супругов.

37. Понятие брачного контракта и порядок его заключения. Форма брачного контракта.

38. Содержание брачного договора. Вопросы, не подлежащие разрешению в брачном договоре.

39. Изменение и прекращение брачного договора. Признание его недействительным.

40. Основания возникновения родительских прав и обязанностей.

41. Удостоверение происхождения детей. Оспаривание отцовства.

42. Фамилия, имя, отчество, место жительства ребёнка.

43. Установление отцовства в добровольном порядке.

44. Установление отцовства в принудительном порядке.

45. Права и обязанности родителей по воспитанию несовершеннолетних детей.

46. Разрешение споров о детях между родителями и  между родителями и другими лицами

47. Права несовершеннолетних детей и их защита. 

48. Ответственность родителей за ненадлежащее воспитание детей. Лишение родительских прав.

49. Ограничение родительских прав как способ защиты прав ребёнка.

50. Лишение родительских прав: основания, порядок, правовые последствия.

51. Алиментное соглашение: понятие, содержание, форма, порядок заключения и прекращения.

52. Понятие алиментных обязательств. Их содержание, основания  возникновения и прекращения.

53. Обязанность детей по содержанию своих родителей.

54. Обязанность родителей по содержанию несовершеннолетних детей, размер алиментов, взыскиваемых на несовершеннолетних детей.

55. Обязанности родителей по содержанию своих совершеннолетних нетрудоспособных детей. Размер алиментов, взыскиваемых на совершеннолетних детей.
56. Взыскание алиментов с родителей на несовершеннолетних детей в судебном порядке.

57. Алиментные обязательства супругов и бывших супругов.

58. Ответственность за несвоевременную уплату алиментов. Определение задолженности по алиментам. (Задолженность по алиментам. Условия и порядок их взыскания).

59. Алиментные обязательства других членов семьи.

60. Уплата алиментов по решению суда. Изменение размера алиментов и освобождение от их уплаты.

61. Выявление и устройство детей, оставшихся без попечения родителей. Формы устройства детей, оставшихся без попечения родителей.

62. Формы устройства детей, оставшихся без попечения родителей. 

63. Понятие приёмной семьи, как формы устройства детей, оставшихся без попечения родителей.

64. Усыновление: понятие, условия и  порядок. Правовые последствия усыновления.

65. Опека и попечительство над детьми, оставшимися без попечения родителей.

66. Применение семейного законодательства к семейным отношениям с участием иностранных граждан и лиц без гражданства.

� В связи с наличием многочисленных изменений и дополнений в нормативных актах, в списке указаны первые официальные источники опубликования нормативных актов.
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