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            Пресс-релиз 
III ЛЕТНЕЙ ШКОЛЫ ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА

«МЕЖДУНАРОДНАЯ ЗАЩИТА ЭКОНОМИЧЕСКИХ, СОЦИАЛЬНЫХ И КУЛЬТУРНЫХ ПРАВ»

22- 26 ИЮНЯ 2015 ГОДА
22-26 июня 2015 года на базе одного из старейших факультетов России – юридическом факультете Казанского (Приволжского) Федерального Университета состоится III Летняя школа по правам человека «Международная защита экономических, социальных и культурных прав», организованная Консорциумом российских ВУЗов (РУДН, КФУ, МГИМО(У) МИД России, ПГНИУ, РГГУ, ВГУ, УрГЮУ, Гуманитарный университет г. Екатеринбурга, Уральский федеральный университет им. первого Президента России Б.Н. Ельцина) в рамках проекта межвузовской магистерской программы «Международная защита прав человека») при поддержке Управления Верховного комиссара ООН по правам человека. 
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Цель III Летней школы по правам человека – обсуждение актуальных проблем правовой действительности в области международных правоотношений, а также вопросов защиты экономических, социальных и культурных прав человека не только на Всероссийском, но и на международном уровнях.
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К участию в Летней школе приглашаются студенты, аспиранты, преподаватели, специалисты в области защиты прав человека, а также все заинтересованные лица.
Летняя школа нацелена на расширение знаний участников о способах защиты прав человека, деятельности организаций по правам человека системы ООН, Европейского суда по правам человека, обеспечении прав человека в России в соответствии с международными стандартами. Участники Летней школы получат уникальную возможность пообщаться с экспертами в области прав человека, а также расширить свои теоретические и практические знания в области международного права.
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В работе мероприятия примут участие Глава программного офиса Совета Европы Петр Зих, Глава Московского регионального представительства Международной Федерации обществ Красного Креста и Красного полумесяца Даврон Мухамадиев, Глава представительства Международной Амнистии в Российской Федерации Сергей Никитин, член Комитета по ликвидации дискриминации в отношении женщин Нахла Хайдар, Генеральный секретарь Европейского межуниверситетского консорциума Флоранс Бенуа, профессор Института по правам человека и гуманитарному праву имени Рауля Валленберга Лайал Сунга, председатель комитета по экономическим, социальным и культурным правам Здислав Кедза.
В числе приглашенных лекторов - эксперты ООН, сотрудники офиса Управления Верховного Комиссара по правам человека ООН, Уполномоченные по правам человека, профессора университетов Консорциума и Европейского межвузовского центра по правам человека и демократизации (EIUC, Венеция), известные российские правозащитники и представители неправительственных организаций.
Дополнительную информацию о данном мероприятии вы можете узнать по адресу:
Официальный сайт школы: http://rma-hr.org/pub/item.html?pubItem.pubId=9047
ВКОНТАКТЕ: http://vk.com/event93031342
