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По следам истории Земли

Участники Международной летней школы «GeoKazan-2016» познакомились с геологическим наследием Татарстана.

Как мы уже писали ранее, Международная летняя школа «GeoKazan-2016» завершилась. Итоги школы подвели в минувшую пятницу. Но на этом программа себя не исчерпала – уже следующим утром юные геологи во главе с профессорами Института геологии и нефтегазовых технологий КФУ и лекторами школы «GeoKazan» отправились в самую настоящую экспедицию. Ведь чтобы стать первоклассным геологом  необходимо быть не только теоретически подкованным, но и практически. И как нельзя лучше для этого подходит работа в «поле».
Для слушателей Школы таковым стали Монастырский и Ильинский овраги близ села Монастырское Тетюшского района РТ. Эти овраги – традиционный полигон для прохождения летней практики студентами ИГиНГТ. За всё время там побывало не одно поколение геологов Татарстана, России и даже мира. Дело в том, что Монастырский и Ильинский овраги входят в число объектов геологического наследия республики и, будучи одними из самых доступных обнажений отложений уржумского и северодвинского ярусов пермского периода, несут в себе всемирную научную ценность.
Ценность данной территории в том, что здесь расположены объекты геологического наследия сразу 2 типов: стратотипического и палеонтологического. Иначе говоря, на склонах Монастырского и Ильинского оврагов можно проследить как историю геофизических процессов, протекавших на Земле в то время, так и историю развития флоры и фауны. фауна представлена остатками остракод, двустворчатых моллюсков, рыб. Причем, оба разреза являются эталонными благодаря достаточной мощности, большой протяженности  и огромному разнообразию отлично сохранившихся и легкодоступных ископаемых остатков живых организмов. Слушатели школы «GeoKazan» смогли лично в этом убедиться.
Узнали ребята и о том, что образцы горных пород и ископаемых животных  отсюда разошлись по экспозициям музеев не только Казани, но и всей России, в том числе – Палеонтологического музея РАН в Москве. А теперь частички Монастырского и Ильинского оврага раскидает еще и по всему миру. Многие участники в память о летней школе увезли отсюда по камушку. Ведь если верить легенде – они имеют магическую силу притягивать успехи в науке.
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