Отчёт

о работе Лаборатории региональных исторических исследований
в 2014-2015 уч. году

Состав научно-исследовательской Лаборатории региональных исторических исследований представлен преподавателями и аспирантами кафедры всеобщей и отечественной истории, студентами исторического отделения факультета истории и юриспруденции: внештатные сотрудники – проф., д.и.н. И.В. Маслова, доц., к.п.н. Л.А. Котлова, ст. преподаватель А.В. Виноградов, аспиранты Г.М. Бурдина, Е.В. Белов, А.А. Кузнецов, В.Л. Михеичева, Р.Р. Сайфуллова, зав. музеями Д.Н. Шаранова, студенты II-IV курсов, выполняющие курсовые и выпускные квалификационные работы в рамках проблематики Лаборатории (10 человек).

В отчётном году Лаборатория региональных исторических исследований осуществляла работу в соответствии с планом, утверждённом на Совете факультета истории и юриспруденции в сентябре 2014 г. протокол № 1.
Продолжается пополнение и систематизация базы данных научной, учебной и учебно-методической литературы Лаборатории; с учетом научного направления работы Лаборатории разработана тематика курсовых и выпускных квалификационных исследований на 2014-2015 уч. год. Традиционным стал конкурс творческих работ школьников «История вокруг меня».

Осуществлялась подготовка к проведению международного форума «Экологическая история в России: этапы становления и перспективные направления исследований», который состоялся 13-15 ноября 2014 г. Научное мероприятие прошло с участием иностранных специалистов: профессора Департамента истории Йоркского университета Дэвида Муна (Великобритания) и профессора Департамента истории Университета Миссисипи Стивена Брэйна (США). В работе конференции приняли участие ученые из Санкт-Петербурга, Казани, Ижевска, Киева, Сургута, Череповца, Елабуги, Нижнекамска.

12 марта 2015 г. студенты 113 группы в рамках семинара «Использование музейной экспозиции в учебном процессе» посетили выставку «Российские династии – сплетение судеб», посвященную елабужским купеческим династиям Стахеевых, Шишкиных, Ушковых.

В рамках Итоговой конференции студентов КФУ организована работа секции «Актуальные проблемы региональной истории». Студенты принимают участие в научных конкурсах КФУ. В конкурсе на лучшую научную работу студентка Акчурина А. (214 гр.) заняла II место в секции «Исторические, философские и правовые науки» Елабужского института КФУ (тема «Агитация и пропаганда в годы Великой Отечественной войны»; научный руководитель И.Е. Крапоткина).
.

Отдельным направлением работы стала подготовка к мероприятиям, посвященным 70-летию Великой Победы. В музее истории Елабужского института КФУ организована выставка, посвященная юбилею Победы. Профессор И.В. Маслова участвовала в подготовке видеофильмов, которые были заявлены на участие  в конкурсах:

- Фильм «Горькая память детства: страницы ненаписанного дневника» (Маслова И.В., Маслов А.Ю.)

- Фильм «Трудное детство: войной опаленное»  (Маслова И.В., Гайниева А.).

Итогом участия в конкурсах стал Диплом за 3 место в номинации «Опаленная юность», в Открытом конкурсе видеоработ «Слово о Победе».

При Лаборатории было организовано отделение Устной истории, стала формироваться источниковедческая база воспоминаний участников Великой Отечественной войны и детей военного времени.

В течение 2014-2015 уч. года осуществлялась работа по подготовке к проведению VII Международных Стахеевских чтений, состоявшихся 19-20 ноября 2015 г. Сотрудники Лаборатории приняли активное участие в работе конференции. Было заключено соглашение о сотрудничестве с Ассоциацией малых туристских городов, намечены перспективы проведения совместных исследований.
В настоящее время доцент И.Е. Крапоткина вместе с сотрудниками кафедры русского и контрастивного языкознания участвует в реализации гранта РГНФ проект № 15-04-00011 «Язык и культура русских немцев в миграции: проблемы самопрезентации и самоидентификации».
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