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Содержание программы
Цели, задачи и место курса в системе «Религоведения»

Предмет религиоведения. Обоснование необходимости чтения лекционного курса. Задачи курса «история религии». Актуальность изучения теории, истории религии и свободомыслия в современных условиях. Роль религии и свободомыслия в гуманизации современных общественных отношений.

Религия как социально-духовная система

Сложность и многообразие вариантов определений религии. Анализ основных подходов к определению религии: теологического (А.Мень, Р.Отто, П.Тиллих, Х.Кокс), философского (Г.Гегель, К.Маркс), социологического (М.Вебер, Э.Дюркгейм, Т.Парсонс), натуралистического (Р.В.Бэрхоу, Э.О.Уилсон), психологического (У.Джемс, З.Фрейд, Э.Фромм). Религия как исторически закономерный способ духовно-практического освоения действительности. Отношения несвободы и зависимости - основа возникновения и существования религии. Религиозное удвоение мира как выражение самопротиворечивости человеческого бытия. Особенность предлагаемых религией средств преодоления отношений несвободы и зависимости, многоаспектность содержания религиозного отражения мира. Анализ системы факторов детерминации религии: социальных, гносеологических, психологических, антропологических.
Структура религии. Социальные функции и роль в обществе

Религиозное сознание, определяемое верой в сверхъестественное, - главный элемент религиозной системы. Основные параметры религиозной веры и ее отличие от нерелигиозных типов веры. Наглядная образность и эмоциональность, сосуществование рациональных и нерациональных представлений, функционирование с помощью религиозной лексики - основные характеристики содержания религиозного сознания. Внекультовый и культовый виды религиозной деятельности. Структура культовой деятельности: содержание, предмет, субъект, средства, способы и результат, религиозные отношения - концентрированное выражение религиозных представлений, чувств и действий. Культовый и внекультовый виды религиозных отношений, религиозные организации - средство функционирование религии в обществе. Культовые и внекультовые религиозные учреждения. Типы религиозных объединений (церковь, секта, деноминация). Анализ социальных функций религии (компенсаторная, мировоззренческая, регулятивная, коммуникативная, интегрирующе-дезинтегрирующая). Сложность и неоднозначность оценки роли религии в истории общества.
Проблема происхождения религии. Ранние формы религии

Гипотеза «дорелигиозного периода» в истории человечества. Основные концепции происхождения религии: астрально-натуралистическая (мифологическая) (Ш.Дюпюи, М.Мюллер, А.И.Афанасьев); анимистическая (Э.Тэйлор); прамонотеистическая (В.Шмидт); преаминистическая (В.Г.Богораз, Р.Марет, Дж.Фрэзер), предмет верований -наиболее продуктивный критерий классификации религиозных феноменов. Фетишизм -первоначальная форма религиозных представлений. Магия как совокупность приемов непосредственного воздействия человека сверхъестественным образом на материальный предмет. Виды магии. Тотемизм - религия ранне-родового общества. Социальные и психологические основы тотемизма. Особенности тотемических представлений и обрядов. Специфические характеристики анимизма как формы религии. Отражение социальных изменений общественной жизни в ходе дальнейшей эволюции религии (культ семейно-родовых святынь, культ предков, культ вождей, культ племенного бога). Превращение религии в самостоятельный компонент социума.

Национально-государственные формы религии

Специфика национально-государственных форм религии. Индуизм: особенности вероучения и практических предписаний, характеристика основных направлений индуизма ( вишнувизм и шиваизм). Трансформация индуизма в 19 веке ( Раммохан Рай, Сарасвати). Попытка синтеза ортодоксальных и модернистских положений в учении рамакришны и Свами Вивекананды (конец 19 века). Место и роль индуизма в современном индийском обществе. ^Этико-практический характер учения Конфуция. Культ предков -стержень конфуцианской религии. Иерархия социальных отношений в конфуцианстве. Комплекс древнейших верований иранских народов - идейная основа зороастризма. Резкий дуализм картины мира, светлого и темного начал в зороастризме. Религиозные обязанности последователя зороастризма. Номовые божества и их роль в складывании общеегипетского пантеона. Земледельческий культ умирающего и воскресающего бога Осириса. Истоки римской религии (культ семейно-родовых духов покровителей, аграрные культы, культ племенных (полисных) богов). Публичный характер почитания богов - главная особенность религии Древнего Рима. «Ветхий Завет» и проблема его происхождения. Монотеизм и богоизбраничество евреев - главные идеи иудаизма
Мировые религии: Буддизм. 

Исторические  условия  возникновения  буддизма.   Ранние  буддистские предания об основателе религии Сиддхартхе (Гаутаме). Четыре «благородные истины» и восьмеричный путь уничтожения страданий. Этика раннего буддизма. Монашеская община(сангха). Борьба буддизма и брахманизма. Изменения в вероучении и возникновение двух течений - махаяны и хинаяны. Отличительные особенности махаянистского и хинаянистского вариантов буддизма. Распространение буддизма (Китай, Вьетнам, Япония, Бирма и т.д.). Специфика тибетского буддизма (ламаизма). Современное состояние буддизма и его роль в странах азиатского региона.
Мировые религии: Христианство: католицизм, протестантизм

Общественно-исторические условия возникновения христианства. Идейные истоки вероучения и обрядности. Вопрос об историчности Иисуса Христа. Идея греховности и спасения - ядро христианского вероучения. Размежевание с иудаизмом и усиление социального консерватизма христианства (2-3 вв. н.э.). Формирование раннецерковной организации. Борьба различных течений в первоначальном христианстве. Превращение в государственную религию римской империи. Распространение христианства. Причины разделения западной и восточной церквей. Догматические основы православия. Богослужебная практика. Православная церковь в современной России. Специфика вероучения и культа католической церкви. Организационная структура. Социальная доктрина католицизма. Исторические и социальные условия становления протестантизма. Отличительные особенности протестантского вероучения и культа. Основные протестантские церкви и деноминации. Экуменическое движение в современном протестантизме.
Мировые религии: Христианство: Православие

Социально-экономические, политические и идеологические причины крещения Руси. Запад и Восток в борьбе за религиозное влияние на Русь. Роль Византии и Болгарии в христианизации Киевского государства, этапы возникновения христианства на Русь (9-10 вв.). Официальное крещение Руси в конце 10 века. Распространение новой религии в Восточной и Западной Руси (10-11 вв.). Социально-политические и духовные последствия христианизации древнерусского общества. Складывание православно-языческого синкретизма.

Мировые религии: Ислам

Социокультурный контекст зарождения мусульманской религии. Идейные предпосылки ислама. Проповедь и деятельность пророка Мухаммеда, превращение ислама в идеологию Арабского Халифата. Распространение новой религии. Борьба за власть и раскол ислама на основные направления (суннизм и шиизм). Главные догматы исламского вероучения. Важнейшие обязанности мусульманина. Особенности исламского культа. Причины усиления влияния ислама в 20 веке. Определяющие тенденции эволюции современного ислама.

Современные нетрадиционные религиозные культы

Феномен нетрадиционной религиозности в духовный кризис современного общества. Нетрадиционные религии - принципиально новый тип религиозной организации. типологические особенности новых культов, классификация религий «нового века». Синкретизация элементов христианской идеологии и восточных религий в вероучении и обрядности неохристианских церквей. Неоориенталистские культы как модифицированные варианты индуизма и буддизма. Синтез древнейших и новейших магических учений, результатов мистической практики в современном оккультизме. Эклектическое сочетание научных положений и мифологии, магической и психотерапевтической техники в современных сайентологических культах. Особенности нетрадиционной религиозности в России.

Будущее религии

Секуляризация как общественный феномен. Современные концепции секуляризации (Р.Белла, М.Вебер, П.Сорокин, Д.М.Угринович). Формы проявления и последствия секуляризации на исходе XX века. Прогностические оценки будущего религии (Э.Дюркгейм, К.Маркс, З.Фрейд). Пределы религиозного плюрализма и компромисса религии с миром. Обновление религии в современном обществе.
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Примерные вопросы  к экзамену по Религиоведению 

1. Религия как социально-духовная система

2. Структура религии. Социальные функции религии.

3. Проблема происхождения религии

4. Ранние формы религии

5. Шаманизм

6. Индуизм: особенности вероучения и практических предписаний.
7. Характеристика основных направлений индуизма.
8. Зорастризм, особенности вероучения и культа.

9. История возникновения буддизма.

10. Вероучение буддизма

11. Основные течения в буддизме

12. Буддизм в России

13. Основные этапы истории религии Древней Греции.

14. Пантеон греческих богов.

15. Культовая практика в Древней Греции.

16. Источники греческой мифологии.

17. Основные этапы истории религии Древнего Рима.

18. Пантеон римских богов.

19. Культовая практика Древнего Рима. Жречество.

20. Библия в мировой культуре.

21. Библия: История создания, структура.

22. История иудеев в Ветхом Завете.

23. Исторические условия возникновения иудаизма.

24. Священные книги иудаизма.

25. Вероучение иудаизма.

26. Культовая практика иудаизма.

27. Праздники в иудаизме.

28. Основные течения в иудаизме.

29. Современные тенденции в иудаизме.

30. Иудаизм в России.

31. Иудаизм в Татарстане.

32. Причины возникновения христианства.

33. Источники истории раннего христианства.

34. Возникновение христианства. Стадия актуальной эсхатологии.

35. Кумранская община.

36. Формирование религиозного культа в христианстве.Экуменичечкое 

37. Иисус Христос – миф или реальность.

38. Борьба за господство в Римской империи.

39. Борьба направлений в раннем христианстве.

40. Оформление официальной догматической системы.

41. Распространение христианства.

42. Общая характеристика католицизма. 

43. Особенности организации католицизма.

44. Вероучение в католицизме.

45. Особенности католического культа.

46. Крестовые походы.

47. Взаимоотношения католической церкви и светской власти.

48. Установление инквизиции и ее деятельность.

49. Католицизм в позднем средневековье.

50. Буржуазные революции  в Европе и католицизм.

51. Ватикан и социализм.

52. Причины созыва II Ватиканского собора.

53. История деятельности II Ватиканского собора.

54. II Ватиканский собор и его решения.

55. Современные тенденции в католицизме.

56. Взаимоотношения католицизма и Русской православной церкви.

57. Распространение католицизма в России.

58. Католицизм в Татарстане.

59. Языческие верования древних славян.

60. Пантеон языческих богов древних славян.

61. Социально-экономические, политические и культурные предпосылки принятия христианства на Руси.

62. Принятие христианства на Руси.

63. Русская православная церковь: особенности вероучения.

64. Культовая практика в православии.

65. Синкретизм Русского православия.

66. Православие в период раннего средневековья. XI-XIII вв.

67. Православная церковь в условиях централизации политической власти. XIV-XV вв.

68. Православие в эпоху правления Ивана Грозного. Стоглавый собор и его решения.

69. Еретические движения в русском православии.

70. Провозглашение патриаршества.

71. Русская православная церковь в эпоху Смуты.

72. Церковные реформы середины XVII века. Патриарх Никон.

73. Церковный Раскол и его сущность.

74. Основные течения в старообрядчестве.

75. Реформы Петра Великого и церковь. Учреждение Синода.

76. Православная церковь в XVIII веке. Секуляризация церковных земель.

77. Православие в XIX – начале XX вв.

78. Духовные христиане: особенности организации и культа, основные течения.

79. Православие и революции в России.

80. Взаимоотношения РПЦ и государства в 20-30-е годы XX века.

81. РПЦ в годы Великой Отечественной войны. Восстановление единства.

82. Русская православная церковь в 50-80-х гг. XX века.

83. Православие в постсоветской России. Основные проблемы.

84. Православие в Татарстане.

85. Предпосылки возникновения ислама.

86. Пророк Мухаммад и его проповедническая деятельность.

87. Особенности вероучения в исламе.

88. Культовая практика в исламе. 

89. Коран как памятник культуры.

90. Ислам при первых халифах.

91. Распространение ислама.

92. Основные течения в исламе: Суннизм.

93. Основные направления в исламе: Шиизм.

94. Современный ислам: основные проблемы.

95. Принятие ислама в Волжской Булгарии.

96. Ислам в Российской империи, СССР и Российской Федерации.

97. Религиозные организации в современном мире: основные тенденции и проблемы.

98. Экуменическое движение в религиозном мире.

