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Всего за период с 14 по 19 января 2016 года во внешних СМИ было опубликовано 37 сообщений. Большая часть сообщений посвящена научной жизни КФУ, например, появлению аналитического комплекса Neptune. Так же стоит отметить материалы о положительных отзывах, пожалуй, самого популярного российского веб-дизайнера Артемия Лебедева о новом логотипе КФУ. 
В публикациях появилось два сообщения о проверке аукциона на вырубку деревьев у Казанского федерального университета Управлением ФАС по Татарстану. Так же было опубликовано три сообщения об увольнениях в Набережных Челнах – более 150 работников КФУ остались без работы. 
Явно негативных сообщений в СМИ не было.



























СМИ о Казанском университете
14 - 19 января 2016 года


Образование, наука

14.01.16
http://iadevon.ru/news/oilservice/kazanskie_uchenie_pomogut_%C2%ABtatnefti%C2%BB_dostoverno_viyavlyat_zalezhi_nefti-3579/
ИА «Девон»
Казанские ученые помогут «Татнефти» достоверно выявлять залежи нефти
В Казанском федеральном университете запущен уникальный масс-спектрометр


16.01.16
http://kazanfirst.ru/feed/61776
«KazanFirst»
Иностранные ученые будут изучать Вселенную в КФУ
По словам Токарева, всего в мире и старых, и новых «Нептунов» порядка 300: «В России есть несколько подобных приборов, но ранее поставленные аппараты были предыдущей модели NEPTUNE и не в столь полной комплектации, как в КФУ, поэтому на сегодняшний день это действительно самый современный и самый хорошо укомплектованный подобный прибор в России и СНГ».
+ 4 повтора


18.01.16
http://realnoevremya.ru/news/21998
«Реальное время»
Ученые КФУ смогут искать нефть с помощью нового комплекса из Германии
В одной из лабораторий КФУ установлено немецкое оборудование, которое является последней разработкой аналитического комплекса на основе изотопного масс-спектрометра.


18.01.16
http://www.tatar-inform.ru/news/2016/01/18/487773/
«Татар-информ»
В Елабужском институте КФУ начнут обучать рабочим профессиям
 В Елабужском институте КФУ теперь можно получить образование по программе магистратуры и обучиться рабочим профессиям.


19.01.16
http://www.ucheba.ru/article/2103
«Учеба.ру»
Целительные данные: что такое биоинформатика
Обучение профессии, которая только формируется — всегда риск. Так и с биоинформатикой — общественное недоверие, отсутствие законодательной базы и государственной поддержки, безусловно, могут отпугивать абитуриентов. Однако, и это не менее очевидно, потребность в обработке больших объемов информации в молекулярной биологии стремительно растет и будет расти дальше. А значит, несмотря ни на что, специалисты в области биоинформатики станут еще более востребованными, чем сегодня. — Кафедра биоинформатики и медицинской кибернетики, институт фундаментальной медицины и биологии КФУ.


19.01.16
http://www.strf.ru/material.aspx?CatalogId=222&d_no=113020#.Vp4iOvl97cs
«S&TRF Наука и технологии РФ»
В КФУ создается первое в России опытное производство генных препаратов
Первое в России GMP сертифицированное производство генных препаратов для лечения целого ряда заболеваний создается в Казанском федеральном университете.
+ 1 повтор

19.01.16
http://www.strf.ru/material.aspx?CatalogId=221&d_no=113015#.Vp4ZPvl97cs
«S&TRF Наука и технологии РФ»
Золотая медаль за качество дополнительного образования
Центр дополнительного образования, менеджмента качества и маркетинга Института геологии и нефтегазовых технологий КФУ награжден золотой медалью на конкурсе «Лучшие товары и услуги – ГЕММА».

19.01.16
http://www.kazved.ru/article/68412.aspx
«Казанские ведомости»
В Казани открылась университетская клиника
Кроме РКБ-2 в университетскую клинику при институте фундаментальной медицины и биологии КФУ уже влились ГАУЗ «Больница скорой медицинской помощи №2» и городская поликлиника №2. Высокотехнологичный медцентр будет оснащен новейшим оборудованием, а его сотрудники освоят самые современные методы лечения. 


Мнение экспертов КФУ

18.01.16
http://www.business-gazeta.ru/article/299466
«Бизнес Онлайн»
Ильсур Метшин об Асгате Галимзянове: «Этот человек заслуживает того, чтобы о нем помнили»
В Казани обсуждают, как увековечить память человека-легенды: назвать его именем улицу, школу, сквер, снять фильм, создать комнату-музей...
Азат Ахунов — доцент кафедры востоковедения и исламоведения Института международных отношений, истории и востоковедения КФУ:
— Память Асгата Галимзянова уже, конечно, увековечена. Есть скульптурная группа, которая фактически в самом центре города, под Кремлем. В этом отношении, если назвать улицу какую-то, то наверняка главную улицу Казани не переименуют. Назовут улицу где-то в новом районе или в городском поселке. Поэтому нельзя сказать, что это увековечит его имя. На мой взгляд, надо просто стараться, чтобы будущие поколения не забывали его деятельность, чем он занимался. Он занимался благотворительной деятельностью не так давно. Но сейчас уже он умер, и мы начали о нем говорить, потому что многие не знают, что такой человек жил в Казани, потому что не говорят о нем, не популяризируют его деятельность.

18.01.16
http://sntat.ru/religiya/35074-kreshchenie-2016-pravila-sovety-vracha-i-prognoz-pogody
«События»
Крещение-2016: правила, советы врача и прогноз погоды
- Мы проанализировали погоду на Крещение за последние 20 лет, и могу сказать, что нет закономерности, что всегда бывает холодно. Например, период с 1999 по 2009 год был очень теплый. Только один раз было -27 градусов. А за последние пять лет наиболее значимый мороз был в 2014 году - минус 14,2 градуса. В прошлом году было около нуля, а в 2003-м плюсовая температура, - сравнивает завкафедрой метеорологии, климатологии и экологии атмосферы КФУ Юрий Переведенцев.
+1 повтор


19.01.16
http://www.business-gazeta.ru/article/299546
«Бизнес Онлайн»
«2016-й – год Обезьяны с гранатой, причем граната ядерная»
Круглый стол в «Бизнес online»: как многополярный мир потерпел крах и куда Россию заведет «квазипатриотическая религия».
Вадим Хоменко: Мы видим, что наша экономика привязана к нефти, а цена на нефть формирует курс рубля. От этой зависимости мы никуда не денемся. Но сама цена на нефть становится все больше объектом политического торга. Это уже не вопрос себестоимости добычи, а именно возможность договариваться или не договариваться отдельным странам, добиваться каких-то цен. В крупном плане Россия потеряла возможность влиять на этот процесс. Мы видим, как действуют страны ОПЕК, видим активную позицию США на этом поприще, но, к сожалению, не видим адекватных действий России, которые определяют ее возможность влиять на этот процесс. Хотя Россия должна была об этом позаботиться, вступая в контакт с Ираном и другими странами с большими запасами углеводородов, отрабатывая совместную позицию.
Марат Сафиуллин: Прежде всего хочу отметить, что мой прогноз по 2015 году был наиболее точным. Все на круглом столе «БИЗНЕС Online» рассказывали про возможные ужасы и катаклизмы, а мы прогнозировали стабилизацию. Теперь про 2016-й — по нашим исследованиям, социальное терпение истощается, и, по нашим прогнозам, экономика не будет расти, а будет несколько сжиматься и падать.

19.01.16
http://www.business-gazeta.ru/article/299595
«Бизнес Онлайн»
Поход в Москву за золотым руном: где Татарстан наскребет 750 млрд. на «Иннокам»?
Мегапроект Рустама Минниханова по развитию Закамья одобрил Аркадий Дворкович, но с Антоном Силуановым его только «начали обговаривать». 
Вадим Хоменко — вице-президент, член-корреспондент Академии наук РТ, доктор экономических наук, профессор КФУ и КНИТУ-КАИ:
— Если Здунов говорит о выделении средств, значит, у него есть основания так говорить, есть договоренности. При этом сам проект достаточно уникален, потому что он представляет собой концентрацию ряда производств, в том числе и нефтехимических, на территории Камской зоны. Инвестиции идут по утвержденным позициям, потому что нефтехимический комплекс — один из наиболее устойчивых в нынешней сложной экономической ситуации. Потому что это продукция высокой переработки, мало зависящая от цены на нефть и перспективы здесь достаточно большие. Конечно, это не окончательная переработка, мы ждем готовую продукцию в виде товаров бытового спроса и того подобного, а не просто каучука и полимеров. Нам это очень важно. Я думаю, это будет следующим шагом.




Визиты, сотрудничество

15.01.16
http://islampl.tw1.ru/novosti/104/6232/
«Исламский портал»
При каждой мечети в Казани появится мусульманский семейный антикризисный психолог
21 января в 14.00 в мечети "Гаиля" (Семья)  пройдет круглый стол-совещание на тему "Программа по подготовке мусульманских семейных антикризисных психологов".
Организаторами круглого стола выступают Духовное управление мусульман Республики Татарстан, Российский исламский университет, Ресурсный центр по развитию исламского образования ИМОИИВ КФУ.



16.01.16
http://realnoevremya.ru/today/21866
«Реальное время»
Консул Турции в Татарстане: «Отношение господина Минниханова является гарантией для турецких бизнесменов»
Можно сказать, что последние события в некоторой степени, но повлияли на данные взаимоотношения. Например, в связи с тем, что по требованию министерства образования РФ были заморожены протоколы двустороннего сотрудничества с турецкими университетами, деятельность Центра изучения Турции имени Юнуса Эмре на базе КФУ была приостановлена. В то же время, Культурный центр России в Анкаре, наряду с тем, что ведет свою деятельность в ином статусе, также продолжает свою работу.
Что касается сферы образования, турецкие студенты, обучающиеся в вузах Казани, прежде всего в КФУ, столкнулись с некоторыми проблемами. Проблемы, возникшие не столько в следствие последних событий, а больше по причине неплодотворной работы отделов по делам студентов университетов, в течение некоторого времени были устранены. 


18.01.16
http://www.business-gazeta.ru/article/299256
«Бизнес Онлайн»
Николай Атласов, «ПромИндустрия»: «Для иностранцев наше обращение с отходами дико, мы выглядим аборигенами»
Крупнейший переработчик ТБО Челнов о том, почему сегодня перевозчикам мусора выгодно подальше его возить, а полигонам — побольше хоронить. К нам с поддержкой присоединялись рабочие коллективы КБК, пенсионного фонда, министерства экологии, КФУ, общественные организации, школы и детсады.







Личности Казанского университета

16.01.16
http://www.tatar-inform.ru/news/2016/01/16/487516/
«Татар-информ»
Канануха после разрыва с Батрутдиновым уже встретила новую любовь
 Как известно, шоумен Тимур Батрутдинов в рамках проекта «Холостяк» выбрал себе в невесты 22-летнюю Дарью Канануху. Девушка родом из Казани, закончила КФУ.


18.01.16
http://kazan.ucheba.ru/article/2100
«Учеба.ру»
Студенты КФУ разработали проект «Mood Map»
«Наш проект стал победителем Хакатон Big Data for Business», — рассказал студент Института вычислительной математики и информационных технологий Зульфат Мифтахутдинов.
В реализации проекта были задействованы: ассистент кафедры информационных систем Института вычислительной математики и информационных технологий Рамиль Гатауллин, студент ИВМиИТ Зульфат Мифтахутдинов и Азат Фазулзянов, выпускник Казанского университета и ныне сотрудник компании «Provectus».


Спорт

17.01.16
http://www.studentsport.ru/news/hockey/3646799/
«StudentSport.ru»
Борьба за попадание на Всероссийский финал: обзор хоккейных баталий от studentsport.ru
В высшем дивизионе чемпионата Студенческой хоккейной лиги Республики Татарстан принимают участие 6 команд – ПовГАФКСиТ, КФУ, КНИТУ, КНИТУ-КАИ, КГАСУ и КГЭУ. Чемпионат проводится по системе «каждый с каждым» в два круга. Ноябрьским триумфатором лиги стал коллектив ПовГАФКСиТ, за один месяц отыгравший все запланированные игры. По их результатам клуб из Поволжской академии физической культуры спорта и туризма одержал пять побед из пяти и априори выиграл первый круг. Декабрьская же часть расставила остальных по своим местам. Удачливее здесь - коллективы из КНИТУ-КАИ и КФУ. Однако борьба не окончена, и в феврале игры возобновятся. 

Разное

16.01.16
http://www.chelnyltd.ru/index.php?page=novosti&id=dlya_obucheniya_i_raboti_shkolnikov_na_tsifrovom_3d-oborudovanii_videleno_7_millionov_rubley
«Челны ЛТД»
Для обучения и работы школьников на цифровом 3D-оборудовании выделено 7 миллионов рублей
Сегодня в Торгово-промышленной палате руководителям города Набережные Челны был представлен проект создания Центра молодежного инновационного творчества (ЦМИТ) "Перспектива", который реализуется при поддержке Казанского национального исследовательского технического университета им. Туполева (КНИТУ-КАИ). Занятия в нем должны стать своего рода первым этапом профильной подготовки школьников и студентов для того, чтобы они в дальнейшем могли продолжить свою деятельность, например, в инжиниринговом центре КФУ. 


16.01.16
http://www.chelny-izvest.ru/facts/42005.html
«Челнинские известия»
Школьникам из Набережных Челнов показали телекухню ведущих каналов республики
В школе телевизионщиков ребята получили реальный опыт работы перед камерой, познакомились с телекухней республиканских каналов. Школа «Олимп» была организована  кафедрой телевещания и телепроизводства института социально-философских наук и массовых коммуникаций в партнерстве  с медиацентром КФУ.


18.01.16
http://expertrt.ru/news/item/1713-otdelenie-pochtovoj-svyazi-v-kfu-vozobnovilo-svoyu-rabotu.html
«Эксперт Татарстан»
Отделение почтовой связи в КФУ возобновило свою работу
C сегодняшнего дня возобновляется работа отделения почтовой связи в КФУ. В данном отделении почтовой связи будут оказываться услуги по приему и выдаче письменной корреспонденции, бандеролей, посылок, в т.ч. и международных, приему и оплате переводов «Форсаж», Western Union (страны Дальнего Зарубежья), приему оплаты за коммунальные услуги, услуги связи, Интернет и телевидения, оформлению подписки на периодические издания, страховые услуги, услуги реализации знаков почтовой оплаты и другие виды услуг.


18.01.16
http://kazanfirst.ru/online/61862
«KazanFirst»
Антимонопольная служба проверит аукцион на вырубку деревьев у КФУ
Управление ФАС по Татарстану проверит аукцион на вырубку деревьев у Казанского федерального университета.

+1 повтор

18.01.16
http://realnoevremya.ru/today/21964
«Реальное время»
Кривая безработицы в Набережных Челнах впервые за 5 лет пошла вверх
Топ-3 по количеству увольнений в автограде — КФУ, ООО «Леони Вайэринг Системс (РУС)» и Поволжская академия физкультуры. Что интересно, большую часть безработных «обеспечил» филиал КФУ – 155 человек были уволены этим заведением, на втором месте компания, размещенная в КИП «Мастер» — ООО «Леони Вайэринг Системс (РУС)», где уволили 86 человек. 
+2 повтора



18.01.16
http://prokazan.ru/news/view/107155
«ProKazan.ru»
Известный российский дизайнер Артемий Лебедев оценил новый герб КФУ
Дизайнер Артемий Лебедев на сайте своей дизайн-студии в рубрике “Бизнес-линч” положительно оценил новый герб казанского федерального университета с изображением коронованного Зиланта.
+ 3 повтора



19.01.16
http://www.kazanreporter.ru/news/view?id=1894
«Казанский репортер»
В планетарии КФУ можно будет посмотреть на комету и пять планет
25 января в пять утра ожидается благоприятная возможность для наблюдений в большом планетарии КФУ. 
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