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I. ОБЪЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
На современном этапе мирового развития Россия ищет способы обновления не только своей экономики, политических и общественных институтов, но и всей системы ценностей, основ своего социокультурного бытия, способов жизни российского общества, которые отвечали бы реалиям сегодняшнего дня. В условиях мирового экономического кризиса и обострения геополитических противоречий, в российском обществе вновь возобновилась дискуссия о месте России в мировом цивилизационном процессе.
Этот цивилизационный дискурс подпитывается современным комплексом глобальных внешнеполитических и трансэкономических проблем, мощной экспансией западных идей и ценностей. Все это обусловливают необходимость самоидентификации России как самобытной, своеобразной полиэтнической цивилизации, определяющей социально-экономическую значимость и самодостаточность страны в новой геополитической реальности.  
Обращение к проблеме места и роли России в современных цивилизационных процессах, к способам объяснения и типологизации цивилизационного развития  представляется актуальным. Причем актуальность программы данной магистратуры заключается в том, что она позволяет не только выявить цивилизационные особенности России, но и определить ее место в новом геополитическом балансе и в новой цивилизационной конфигурации. Следовательно, уяснение специфики российской цивилизации может и должно способствовать лучшему пониманию современных проблем и способов их разрешения.

Самобытность России во многом определяется ее географическим положением между Европой и Азией – миром модернизации и миром традиционности. Поэтому важным в реализации данной программы станет  изучение природных и географических факторов развития российской цивилизации, а также роли колонизационного фактора в ее становлении.
Россия представляет собой особый мир со своей уникальной культурой, включающей определенные черты культур Запада и Востока, но вместе с тем отличающейся от них. Россия – это особый цивилизационный феномен, центр формирования и развития одной из уникальных цивилизаций, имеющей свою специфику. В ее становлении особая роль принадлежит российской монархии и политическим институтам. И в этом отношении представляется значимым рассмотреть процесс становления российского самодержавия, взаимодействия российских и западно-европейских идей и институтов, какие комплексы идей осваивались (или отбрасывались) в ходе русской истории в XIX–XX в., выявить общие и частные тенденции развития России. 
Для политической культуры России характерна высокая роль самодержавия и политических институтов в модернизации государства.  Как известно модернизация в России определялась значительными темпами промышленного развития, выборочным заимствованием и внедрением организационных, экономических и технических достижений Запада, напряжением внутренних сил страны, государственным регулированием перестроечных процессов. Предполагается важным сосредоточить внимание магистрантов на анализе особенностей  «догоняющего типа модернизации»,  ее векторе, внутренних противоречиях и т д.
Исторически Российская цивилизация формировалась вокруг русского народа и православного христианства. С течением времени российское государство, развивающаяся как империя, включила в себя народы различной религиозной и культурной идентичности. В силу этого в данной магистерской программе особое внимание уделяется как религиозному фактору в становлении российской цивилизации, так и этнокультурному и этноконфессиональному многообразию государства, существенным элементом которого являлись имперские окраины. 
Развитие общественной мысли в нашей стране шло в условиях сопряженности самых разных философских и идеологических  течений с насущными проблемами развития политики, экономики, культуры. Идеи «регулярного государства», характерные для петровского времени и воспринятые у западноевропейской политической мысли, позднее породили интеллектуальное  отторжение, выразившееся в их оценке как «повреждения нравов в России». Споры «славянофилов и западников», приверженцев «великих реформ Александра I» и сторонников «подмораживания» России контрреформами, в конечном счёте, выводили на дискуссию о глобальном, цивилизационном пути развития государства и общества. 
Западный и восточный (азиатский) векторы развития в начале ХХ столетия, став крайностями, породили в общественной мысли страны, пережившей три революции, новые подходы – концепцию «евразийства» как  представления о самобытном пути российской цивилизации. Одна из ее особенностей – расположение на двух континентах – в Европе и в Азии. Поэтому она вобрала в себя элементы как культуры европейской, так и культур азиатского региона, которые слились в России в нерасчленимое единство, образовали новое качество. Это новое качество и выражается в понятии «российская цивилизация».
Культура российской цивилизации является общепризнанным мировым достоянием, поэтому в настоящей магистерской программе значительное место уделено разнообразным аспектам культурного наследия нашей страны. Особое внимание обращено на государствообразующие, просветительские, воспитательные факторы развития культуры.

Магистерская программа предлагает соискателям с разной вузовской подготовкой пройти комплексное обучение по формированию навыков и условий для развития исследовательских приёмов  в области истории России. Для этого одна часть программы отдана авторским лекционным курсам,  другая  – активному овладению методами качественных и количественных социальных исследований, новой истории науки, ментальной географии и визуальных исследований.
Предполагается, что навыки, обретенные в ходе обучения, позволят выпускникам заниматься научными исследованиями в области политической, социальной и культурной истории.
Преимуществами программы являются: сочетание оригинальных авторских курсов лучших университетских историков, чьи имена известны знатокам и любителям истории, наличие площадок для практического применения обретенных знаний и исследовательских навыков.

Задачи программы:
- расширить и обогатить на базе конкретно-исторического материала знание о российской цивилизации;
– представить участникам программы сущностные цивилизационные особенности российской цивилизации, выработав понимание как о ее типологических чертах, так и о ее специфике;

– ориентировать магистрантов на междисциплинарный характер исследовательской работы;
– обеспечить студентам-магистрам базовую теоретико-методологическую подготовку, необходимую для осуществления междисциплинарного анализа событий в прошлом с учетом наработок всех новейших направлений исторических исследований;

– способствовать развитию у магистрантов аналитических способностей, позволяющих создавать научные и научно-популярные тексты.

- развить у магистрантов навыки работы с историческими источниками, историографическими текстами, сформировав приемы и методы написания научных исследовательских работ.
В соответствии с целями и задачами настоящей магистерской программы, была разработана её структура, включающая четыре направления:

1) Теоретическое, предполагающее освоение магистрантами теоретико-методологических аспектов цивилизационного развития России.
2) Историческое, заключающееся в сравнительном изучении различных проблем истории российской цивилизации с особым акцентом на выявлении общего, особенного и уникального в российском историческом процессе.

3) Историографическое, целью которого является освоение историографического наследия, связанного с историей российской цивилизации в определенном культурно-историческом контексте, различных историографических традициях и соответствующих исследовательских практиках.

4) Источниковедческое, заключающееся в умении анализировать комплексы типов и видов источников различных периодов истории российской цивилизации, выявлять направления их эволюции, потенциал информационного поля определенной эпохи в соответствии с поставленными исследовательскими задачами.
Основные и специальные курсы, преподаваемые в рамках магистерской программы, являются логическим продолжением и углублением знаний в области истории и других социальных и гуманитарных наук, полученных в бакалавриате и представляют собой второй уровень двухуровневой системы обучения истории. Программа включает: общенаучный цикл; профессиональный цикл и разделы (практики и научно-исследовательская работа); итоговую государственную аттестацию.
Основными формами обучения в магистерской программе являются:

· лекции, на которых рассматриваются теоретические положения и понятия соответствующих курсов, дается аналитический обзор важнейших разработок в области социальной истории;

· семинарские занятия, в рамках которых студенты учатся осуществлять самостоятельную аналитическую работу со специальной научной литературой и с историческими источниками, вести научную дискуссию, а также получают навыки написания самостоятельных письменных работ;

· домашние задания, организующие самостоятельную работу студентов по проработке и углубленному изучению отдельных аспектов учебного материала;

· исследовательские индивидуальные и групповые проекты;

· научные конференции и семинары, на которых происходят презентации результатов исследовательских проектов студентов;

· консультации преподавателей и специалистов для оказания помощи студентам в усвоении теоретического и практического учебного материала;

· стажировки в исследовательских и образовательных институциях, в архивах и библиотеках России и стран Западной Европы;

На втором году обучения студенты пишут магистерскую диссертацию. Диссертация представляет собой самостоятельное исследование и должна продемонстрировать умение студентов применять теоретические знания к решению конкретных научных и прикладных задач в области исторической науки.
Реализация магистерской программы предполагает подготовку специалистов, которые: 

· обладают глубокими знаниями методологических проблем современной исторической науки;

· владеют фактическим материалом по истории научного знания истории России и Запада;

· видят отличия различных интеллектуальных традиций и способны осуществлять перевод языка одной исторической культуры на язык другой;

· владеют междисциплинарными методами исследовательской работы и в состоянии их применять в различных областях знания;

· представляют типичность и историческую специфику производства и распространения знания в России и в культурах Запада;

· способны применять исследовательский инструментарий к изучению специализированного и обыденного знания, факторов его формирования и циркуляции;

· умеют осуществлять исследовательскую работу в коллективных проектах;

· умеют вести поиск необходимой информации, используя как традиционные, так и новейшие информационные технологии, обрабатывать и анализировать разнородные информационные источники; 

· умеют выявлять и анализировать специальную научную литературу на различных языках; 

· обладают навыками архивной эвристики и источниковедческого анализа, необходимыми для осуществления самостоятельных качественных научных изысканий по российской истории и западных стран;

· обладают практическими навыками производства и передачи знания в различных сферах профессиональной деятельности (включая преподавание в высших и средних учебных заведениях, учреждениях постдипломного образования, а также работу со СМИ и в области популяризации исторических знаний);

· владеют навыками проведения фундаментальных исследований в области истории знания и образования;

· умеют представлять итоги проведенной работы в виде отчетов, аналитических записок, тезисов, рефератов, статей, электронных презентаций, оформленных в соответствии с требованиями и с привлечением современных средств редактирования и печати;

· способны к самостоятельному профессиональному развитию и совершенствованию в профильных направлениях;

· умеют вести научные дискуссии.

Профессиональная деятельность выпускников магистерской программы нацелена на исследование и изучение истории знания в ее социокультурном и политическом измерениях, включая ее отражение в источниках, а также на освоение междисциплинарных методов анализа разных форм знания, исследование социальной реальности прошлого на основе анализа исторических источников с использованием междисциплинарных методов познания.
Отечественный рынок труда испытывает потребность в специалистах, подготовленных к научному анализу различных форм производства и эволюции знания и владеющих всем многообразием жанров освещения проблем истории знания (преподавательская деятельность, исследовательская и редакционно-издательская работа, журналистика). Эффективность выпускников магистерской программы «История знания в сравнительной перспективе» на рынке образовательных услуг обеспечивается сочетанием в структуре их подготовки аналитического и практического компонентов. Магистранты овладевают как аналитическими навыками, позволяющими им самостоятельно составлять программы и методики обучения (включая подготовку курсов по интеллектуальной истории, истории идей и идеологий, истории науки и образования и т.д.), так и практическим опытом преподавания.

Успешно пройдя программу обучения, магистрант будет востребован, прежде всего, как исследователь и преподаватель, но также как эксперт и деятель «публичной истории». Он найдет применение своим знаниям и навыкам как в научно-исследовательских институтах, так и в образовательных учреждениях, редакционно-издательских предприятиях, информационно-аналитических центрах и т.д.
II. УСЛОВИЯ ОТКРЫТИЯ НАПРАВЛЕНИЯ.

ШТАТНЫЙ СОСТАВ


Междисциплинарный характер программы предполагает – наряду с активным использованием потенциала профессоров и преподавателей исторического факультета  – участие в подготовке специалистов представителей других гуманитарных и социальных дисциплин. Профессиональный цикл дисциплин будет в значительной степени обеспечен за счет привлечения профессорско-преподавательского состава Института международных отношений, истории и востоковедения, а в преподавании вариативных дисциплин будут привлекаться специалисты из других учебных заведений г. Казани. 

Материальная и техническая база. КГУ располагает необходимой и достаточной материально-технической базой для проведения как лекционных, так и практических занятий, прохождения учебных практик, организации научно-исследовательской работы, предусмотренных федеральным государственным образовательным стандартом подготовки магистров. 

Обширной источниковой и историографической базой располагает Научная библиотека КГУ, а также Республиканская библиотека и другие крупные книгохранилища Казани. Национальный архив Республики Татарстан, Центральный государственный архив историко-политической документации Республики Татарстан, Центральный государственный архив аудиовизуальных документов РТ, и другие крупные республиканские архивы являются богатейшими и уникальными хранилищами документов по истории и культуре Республики Татарстан, других регионов Поволжья, и даже Востока России в целом за несколько столетий. То же самое можно сказать и об уникальных музейных коллекциях РТ. КГУ располагает и непрерывно развивающейся и обновляющейся технической базой для подготовки магистров по указанному направлению (компьютерные классы, ТСО, доступ в Интернет и к базам данных крупнейших библиотек, архивов и музеев).

III. ТРУДОУСТРОЙСТВО

Магистры-историки, подготовленные по программе «История российской цивилизации», должны обеспечить потребность РТ и Поволжского региона в целом в высококвалифицированных научных, педагогических кадрах, работниках архивов и музеев, сферы управления, культуры, политики, а также компетентных работниках системы государственной власти, общественных организаций и коммерческих структур.

Магистры готовятся, в первую очередь, для осуществления научно-исследовательской работы, педагогической деятельности, а также экспертно-консультативной деятельности, требующей глубокой фундаментальной научной и профессиональной подготовки. Кроме того, предполагается, что после завершения магистерской программы возможно продолжение обучения в аспирантуре.

Основными работодателями магистров-историков являются образовательные и научные учреждения, учреждения культуры, редакции научных и общественно-политических изданий, властные структуры, общественные организации, и пр.
Выпускники программы смогут решать задачи в следующих видах профессиональной деятельности:

а) в научно-исследовательской деятельности:

– подготовка и проведение самостоятельных исследований в сфере интеллектуальной истории;

– анализ и обобщение результатов научного исследования на основе современных междисциплинарных подходов;

– подготовка и проведение научных семинаров, конференций, подготовка и редактирование научных публикаций;

– использование в исследовательской практике современного программного обеспечения в соответствии с профилем магистерской программы (в том числе в целях разработки тематических сетевых ресурсов, баз данных и информационных систем).

б) в педагогической деятельности:

– практическое использование знания основ педагогической деятельности в преподавании истории на всех уровнях общего и профессионального образования;

– анализ и объяснение политических, социокультурных, экономических явлений, роли экспертного знания и образования;

– применение современных информационно-коммуникационных технологий в учебном процессе;

в) в организационно-управленческой деятельности:

– постановка и решение задач, связанных с реализацией организационно-управленческих функций, использование для их осуществления методов изученных наук; 

– организация и оптимизация работы исполнителей, принятие управленческих решений;

– подготовка аналитической информации (с учетом исторического контекста) для принятия решений органами государственного управления и местного самоуправления; 

– работа с базами данных и информационными системами при реализации организационно-управленческих функций.

г) в культурно-просветительская деятельности:

– содержательная разработка и научное обоснование историко-культурных и историко-краеведческих аспектов деятельности организаций и учреждений культуры;

– подготовка публикаций в СМИ, публичных лекций, теле- и радио передач и иных форм популяризации исторических знаний.

д) в экспертно-аналитической деятельности:

– разработка исторических и социально-политических аспектов в деятельности информационно-аналитических центров, общественных, государственных и муниципальных учреждений и организаций, СМИ.
IV. ПРИЕМ

Обучение магистров предполагается осуществлять как на бюджетной, так и на коммерческой основе. Нормативный срок реализации основной образовательной программы подготовки магистра-историка по программе «Отечественная история: социально-культурные и этнополитические исследования» при очной форме обучения – 2 года.


Планируемый набор – 20 человек.

Предполагаемые вступительные испытания. Бакалавры-историки должны пройти собеседование в рамках профиля магистерской программы и выбранной темы магистерской диссертации. Поступающие в магистратуру, и имеющие диплом бакалавра по другим направлениям или специальностям, должны сдать комиссии вступительный экзамен в объеме требований, предъявляемых к выпускному государственному экзамену по направлению 46.04.01 «История» и пройти собеседование в рамках профиля магистерской программы и выбранной темы магистерской диссертации.
