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	Область профессиональной деятельности


	Изучение живой природы и ее закономерностей на уровнях организации от популяционного до субклеточного с целью применения результатов в разных отраслях экономики, биомедицины и рациональном природопользовании

	Наиболее важные профессиональные компетенции направления


	1. Общекультурными компетенциями:

· способен к творчеству (креативность) и системному мышлению;

· способен к инновационной деятельности;

· способен к адаптации и повышению своего научного и культурного уровня;

· способен самостоятельно приобретать с помощью информационных технологий и использовать в практической деятельности новые знания и умения, в том числе в новых областях знаний.

2. Профессиональными компетенциями:

· понимает современные проблемы биологии и зоологии и использует фундаментальные биологические представления и достижения зоологической науки в сфере профессиональной деятельности для постановки и решения новых задач;

· знает и использует основные теории, концепции и принципы в избранной области деятельности, способен к системному мышлению;

· самостоятельно анализирует имеющуюся информацию, выявляет фундаментальные проблемы, ставит задачу и выполняет полевые, лабораторные биологические исследования при решении конкретных задач по специализации с использованием современной аппаратуры и вычислительных средств, демонстрирует ответственность за качество работ и научную достоверность результатов;

· владеет методами исследования организмов на всех уровнях организации, в т.ч. люминесцентного, растрового и трансмиссионного электронного микроскопирования;

· творчески применяет современные компьютерные технологии при сборе, хранении, обработке, анализе и передаче биологической информации;

· профессионально оформляет, представляет и докладывает результаты научно-исследовательских работ по утвержденным формам;

· глубоко понимает и творчески использует в научной и практической деятельности знания фундаментальных и прикладных разделов специальных дисциплин магистерской программы;

· умеет планировать и реализовывать профессиональные мероприятия (в соответствии с целями магистерской программы);

· использует знание нормативных документов, регламентирующих организацию и методику проведения научно-исследовательских и производственно-технологических биологических работ (в соответствии с целями ООП магистратуры), способен руководить рабочим коллективом, обеспечивать меры производственной безопасности;

· имеет навыки формирования учебного материала, чтения лекций, готов к преподаванию в высшей школе и руководству научно-исследовательскими работами (НИР) студентов, умеет представлять учебный материал в устной, письменной и графической форме для различных контингентов слушателей.

	Варианты трудоустройства выпускников
	· институты РАН (ИОФХ им. А.Е. Арбузова КНЦ РАН;  КИББ РАН г.Казань; Институт биохимии и физиологии микроорганизмов ИБФМ РАН (Пущино), Институт биофизики РАН (Пущино) и др.)

· Аспирантура (университеты России, Франции, США, ведомственные институты)

· ФГУН Казанский НИИЭМ (лаборатория эпидемиологии)

-      СПИД Центр МЗ РТ, 
-     отдел биологических экспертиз МВД по РТ и мн. др.

	Вступительные испытания
	Письменный экзамен по биологии (тест); устное собеседование по профилю программы магистратуры


*Наличие лицензии
МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ

К УСТНОМУ СОБЕСЕДОВАНИЮ
для поступающих на магистерскую программу «Биоинформатика» направления 06.04.01 «Биология» 
На устном собеседовании по профилю магистерской программы поступающий должен продемонстрировать:

· понимание методологических основ биологии;
· представления о современном состоянии и перспективах развития биомедицины и биологических наук в постгеномную эру ;
· представления об основных научных проблемах в области биологии по профилю магистерской программы;
· хорошую общематематическую подготовку.

Задание на устное собеседование содержит 2 вопроса по профилю магистерской программы: один вопрос – по молекулярной биологии, второй - по основам математики и информатики . 
Продолжительность устного собеседования с каждым поступающим – 20 минут. Максимальный балл – 50.
Разделы молекулярной биология для устного собеседования

Основы молекулярной биологии. Уровни структурной организации биологических макромолекул. Динамическое состояние постоянства биохимических параметров живых организмов.

Структура клетки и биохимическая характеристика отдельных субклеточных компонентов.

Белки. Уровни структурной организации белковой молекулы: первичная, вторичная (α-спираль, β-конформация, коллагеновая спираль), третичная и четвертичная структуры. 

Самоорганизация надмолекулярных белковых структур. Внутриклеточное формирование пространственной структуры белков. 

Ферменты. Их роль в живой природе. Специфичность действия ферментов. Активный центр фермента. Аллостерический центр. Общие представления о катализе. Физический смысл константы скорости химической реакции (энергетическая диаграмма реакции, переходное состояние, энергия активации). Механизм действия ферментов. Особенности ферментативного катализа. Энергия активации. Кинетика ферментативных реакций. Уравнение Михаэлиса-Ментен-Бриггса-Холдейна. Константа Михаэлиса. Начальная и максимальная скорость ферментативной реакции. Графические методы анализа ферментативных реакций. 

Основные свойства ферментов. Ингибирование ферментов. Типы ингибирования. Регуляция активности ферментов в живых организмах и принципы регуляции метаболизма

Нуклеиновые кислоты. История изучения нуклеиновых кислот. Виды нуклеиновых кислот и их основные функции. Роль нуклеиновых кислот в формировании и свойствах живой материи. Строение нуклеиновых кислот. Пуриновые и пиримидиновые азотистые основания. Углеводные компоненты: рибоза и дезоксирибоза.  Структурная организация ДНК: первичная, вторичная и третичная структуры.  Суперспирализация ДНК и её биологическое значение. Гистоны и строение хроматина. Основные виды РНК, их функции и локализация в клетке. Особенности строения видов РНК. 

Углеводы и их биологическая роль. Химический состав и свойства. Олигосахариды, их свойства и биологическая роль.  Полисахариды: состав, типы связей, ветвление. Участие полисахаридов в регуляции клеточного метаболизма.

Липиды, общие свойства и их биологическая роль. Строение и свойства жирных кислот. Насыщенные и ненасыщенные жирные кислоты. Классификация, изомерия и структура ненасыщенных жирных кислот. Незаменимые жирные кислоты.

Биологические мембраны, их структура и функции. Роль липидов, белков и углеводсодержащих соединений в их организации. Транспортные процессы через мембраны: пассивный и активный транспорт. Каналы, поры, переносчики, рецепторы и избирательная проницаемость биологических мембран. Виды переноса веществ и сигналов через мембраны. Экзоцитоз и эндоцитоз.

Репликативный синтез ДНК у прокариот и эукариот: инициация, элонгация, терминация. Строение репликативной вилки, основные белки репликации. Полимеразная цепная реакция (ПЦР) и её практическая значимость.

Транскрипция. РНК-полимеразы. Основные этапы биосинтеза РНК: инициация, элонгация, терминация. Промотор. Посттранскрипционный процессинг РНК.

Трансляция. Информационные РНК, генетический код. Основные этапы синтеза белка. Активация, рекогниция аминокислот и синтез аминоацил-t-РНК. Как транслируются кодоны, рибосомы, инициация трансляции, элонгация, терминация. Различия синтеза белка у эукариот и прокариот. Полисомы. Процессинг и транспорт полипептидных цепей. Посттрансляционные модификации белков. Регуляция синтеза белка.

Рекомендуемая литература
Альбертс Б., Джонсон А., Льюис Д. и др. Молекулярная биология клетки: в 3-х томах. Том 1. /Пер. с англ. — М.: ИКИ, 2013. — 774 с.

Альбертс Б., Джонсон А., Льюис Д. и др. Молекулярная биология клетки: в 3-х томах. Том 2. /Пер. с англ. — М.: ИКИ, 2013. — 738 с.

Альбертс Б., Джонсон А., Льюис Д. и др. Молекулярная биология клетки: в 3-х томах. Том 3. /Пер. с англ. — М.: ИКИ, 2013. — 776 с.

Коничев А.С. , Севастьянова Г.А. Молекулярная биология. - М.: ИЦ «Академия», 2008.—400 с.
Рис Э., Стернберг М. Введение в молекулярную биологию: От клеток к атомам. / Пер. с англ. — М.: Мир, 2002. — 142 с.

Дополнительная литература
Мюллер С. Нуклеиновые кислоты.От А до Я. / Пер. с англ. — М.: Бином. Лаборатория знаний, 2013. — 424 с.

Биохимия: учеб. для студентов мед. вузов / [Алейникова Т. Л. и др.]; под ред. Е. С. Северина.—3-е изд., испр. [4-е изд., испр.].—Москва: ГЭОТАР-Медиа, 2006.—779 с.

Кольман Я., Рём К.-Г. Наглядная биохимия. М.: Мир, 2000. – 469 с.

Электронные ресурсы
Сайт «Биомолекула»  http://biomolecula.ru/
Основы молекулярной биологии  http://www.biospsma.spb.ru/SZGMU_SITE/ M_Cell_Biology/Fundamentals_of_Molecular_Biology.html
What is Molecular Biology? (на англ. яз.)  http://www.news-medical.net/health/What-is-Molecular-Biology.aspx
Информационная база по биологии BIOSIS  http://www.bioexplorer.net/
Биологический словарь On-line http://biobit.ru
http://www.embl.de/
http://www.popsci.com/tags/molecular-biology
Разделы математики и информатики для устного собеседования

Математика. Определители, их свойства. Матрицы, действия над ними.  Решение систем линейных алгебраических уравнений. Формулы Крамера. Методы Гаусса и матричный метод.

Скаляры и векторы, алгебра векторов. Понятие базиса, Разложение вектора по базису на плоскости и в пространстве. Скалярное и векторное произведения.

Аналитическая геометрия. Метод координат. Декартова и полярная системы координат, связь между ними. Прямая на плоскости. Кривые второго порядка. Уравнение плоскости и прямой в пространстве.

Элементы теории множеств. Множества вещественных и комплексных чисел. 

Понятие функции одной и нескольких переменных. Область определения функции. Последовательности, их пределы. Предел функции одной переменной. Свойства пределов. Понятие предела функции многих переменных. Непрерывность функции одной переменной, определения и свойства. Понятие непрерывности функции нескольких переменных. Точки и линии разрыва.

Понятие производной функции одной переменной, ее геометрический и физический смысл. Правила дифференцирования. Таблица производных. Производные неявной, параметрически заданной функции, обратной функции. Дифференциал, инвариантность его формы. Производные и дифференциалы высших порядков.

Дифференциальные уравнения. Общее и частные решения. Некоторые уравнения первого порядка. Линейные уравнения 2-го порядка, общая теория. Уравнения с постоянными коэффициентами.

Основы информатики. Основные понятия. Понятие информации. Общая характеристика процессов сбора, передачи, обработки и накопления информации.


История и направления развития информационных компьютерных систем. Этапы развития информационных технологий, их характеристика.


Математические основы информатики. Способы измерения информации. Системы исчисления. Арифметические операции в различных системах исчисления. Основные понятия теории алгоритмов.

Аппаратная организация. Определение и принципы организации информационных процессов в вычислительных устройствах. Архитектура ЭВМ. Конфигурация ЭВМ. Команда. Обобщенная структурная схема ЭВМ. Принципы фон-Неймана.

Состав аппаратного обеспечения ЭВМ. Классификация ЭВМ по поколениям центральных процессоров. Классификация ЭВМ по назначению. Классификация ЭВМ по конструктивному исполнению. Структурная схема ЭВМ. Классификация устройств ЭВМ. Интерфейсы устройств. Технические носители информации.

Перспективы развития ЭВМ Возможности современных ЭВМ и перспективы их дальнейшего развития.

Программное обеспечение.
Классификация программного обеспечения. Программный продукт. Программное обеспечение. Классификация программного обеспечения. Сервисные программные средства.Обзор и назначение сервисных программных средств

Операционные системы Классификация, назначение и возможности операционных систем. История создания операционных систем.

Файловые системы  Основные понятия. Назначение файловых систем. Процесс создания файловой системы.

Компьютерные вирусы Отличие в понятиях: программа. резидентная программа, драйвер, вирус. Классификация вирусов. Методы борьбы с вирусами. Антивирусные программы.

Интернет. Характеристика основных информационных ресурсов Интернет. Принцип функционирования Интернет. Технология WORD WIDE WEB. Протоколы передачи данных. Механизмы обеспечения безопасности доступа к  вычислительным сетям.

Искусственный интеллект.
Основные понятия Направления исследования в области искусственного интеллекта. Использование машинного интеллекта в робототехнике. Знания и модели их представления. 
Нейронные сети. Понятие нейрон. Понятие нейронные сети. Области применения искусственного интеллекта.

Рекомендуемая литература

Кудрявцев В.А., Демидович Б.П. Краткий курс высшей математики – М., "Наука" - 2007 – 656 с.
Минорский В.П. Сборник задач по высшей математике – М., Физматлит – 2005 – 336 с.
Острейковский В.А. Информатика. - М.: Высшая школа, -2009, - 511 с.  
Корнеев И.К., Ксандопуло Г.Н. Информационные технологии: Учебник. –М.: Проспект Велби, 2009. – 224 с.
Каймин В.А. Информатика: Учебник. - М.: ИНФРА-М, 2000-2009. - 232 с. - (Серия "Высшее образование")
Голицына О.Л., Максимов Н.В., Попов И.И.Информационные системы. - М.: Форум Инфра-М, -2008, - 608 с.  
Брукшир Дж.Г. Введение в компьютерные науки. Общий обзор, 6-е издание: - М.: Издательский дом "Вильямс", 2001.- 688 с.
Каймин В. А. Информатика. Пособие к экзаменам. М.РИОР, 2004—2008
Дополнительная литература
Мюллер С. Нуклеиновые кислоты.От А до Я. / Пер. с англ. — М.: Бином. Лаборатория знаний, 2013. — 424 с.

Гурьянов Н.Г. , Тюленева О.Н. Элементы математического анализа, ч.1. – Казань -2009 – 55 с.

Гурьянов Н.Г. , Гурьянова Г.Б., Тюленева О.Н. Элементы математического анализа, ч.2. – Казань -2009 – 128 с.

Секаева Л.Р., Тюленева О.Н. Элементы линейной алгебры. Векторная алгебра – Казань – 2008 -52 с.

Гурьянов Н.Г., Гурьянова Г.Б., Тюленева О.Н. Сборник контрольных заданий по высшей математике – Казань – 2006 – 145 с.

Брой М. Информатика. Основополагающее введение. Часть I. - М.: Диалог-МИФИ, 1996. - 300 с. 
Симонович С.В. и др. Информатика. Базовый курс - СПб: Издательство «Питер», 2000. -  640 с.

Электронные ресурсы

Электронный учебник, Ч.1 htt://www.ctc.msiu.ru/materials/Book1/index1.html
Электронный учебник, Ч.2 http://www.ctc.msiu.ru/materials/Book2/index1.html
Образовательный математический сайт http://www.exponenta.ru/default.asp
Ресурсы  Интернет  http://ntb.bstu.ru/content/driveway/files/Math.html
