Критерии оценки экзаменационных вопросов для второго курса 

по дисциплине «Экономика организации»

на 2015-2016 учебный год
Экзамен по курсу «Экономика организации» принимается в письменной форме. Студенту будут предложены для решения двадцать теоретических вопросов (в форме тестов) и два практических задания (задачи), охватывающих все темы в соответствии с программой курса. 
Каждый верный ответ на один теоретический вопрос оценивается в один балл. Максимальная оценка по теоретическому блоку вопросов составляет 20 баллов. 
Правильно решенная задача с указанием методики расчета (формулы), подробным описанием хода вычислений с фиксацией итогового результата и выводами по поставленным вопросам оценивается максимально в 15 баллов.

При наличии недочетов в решении задачи (неверное представление формулы, отсутствие части решения, ошибки в арифметических вычислениях, неверная трактовка результата, отсутствие выводов и т.п.) балл корректируется в меньшую сторону за каждый недочет.

Максимальная оценка по практическому блоку составляет 30 баллов. 
Сумма баллов, полученных за ответы на тестовые вопросы и решение практических заданий, формирует итоговую балльную оценку студента за экзамен. Максимальная сумма баллов за экзамен – 50 баллов.
