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08.04.15
http://www.kazved.ru/article/59905.aspx
«Казанские ведомости»
Апрель начался с выставки карикатур
В первый день апреля известный казанский карикатурист, лауреат международных конкурсов, обладатель Гран-при «Золотой Эзоп» в Габрово и художник «Казанских ведомостей» Вячеслав Бибишев дал в галерее КФУ «Манзара» уникальный мастер-класс для 130 студентов, будущих художников и дизайнеров.
Он показал, как правильно и весело рисовать дружеские шаржи, рассказал о казанской школе карикатуры, мастерах прошлого и сегодняшнем дне современной иронической графики в республике. 
Вячеслав Бибишев объявил о старте нового конкурса карикатуры для детей и молодежи, организованного сатирической секцией СХ РТ и студией шаржа и карикатуры на тему «Водные виды спорта». Конкурс закончится летом большой выставкой в дни чемпионата мира по водным видам спорта в Казани.

08.04.15
http://islampl.tw1.ru/novosti/104/5576/
«Исламский портал»
Запрещенный перевод Корана на татарский язык представят в Казани
10 апреля в 13:00 в Музее исламской культуры пройдет открытие выставки "Вечный странник", посвященная 140-летию со дня рождения выдающегося мусульманского богослова Мусы Бигиева. Организаторами выставки выступают Министерство культуры РТ, Государственный историко-архитектурный и художественный, музей-заповедник "Казанский Кремль", Научная библиотека им. Н.И. Лобачевского, Казанского (Приволжского) федералъного университета, Центральная научная библиотека и Казанский научный центр Российской Академии наук.
 Уникальный экспонат выставки – сигнальный набор текста его перевода Корана на татарский язык, который по запрету Духовного управления не был издан в начале XX века. Место хранения этого уникального экземпляра – главного дела жизни Мусы Бигиева – хранилось в тайне до начала перестройки, и увидело свет только в 2010 году в виде факсимильного тиража этого набора перевода.
Выставка раскрывает все этапы творческой биографии и личной жизни мыслителя. Для этого привлекаются и материалы МЗКК, НБ К(П)ФУ, ЦНБ КазНЦ РАН и личных библиотек ученых Казани, исследующих творчество Бигиева.
На открытие выставки приезжают потомки Мусы Бигиева – Альмира Тагирджанова из Петербурга – краевед и исследователь биографии М. Бигиева, Галеева Камиля Османовна, Янгирова Галия Габдулхаковна. В преддверии выставки в рамках деятельности Молодежного клуба Музея исламской культуры Альмира Тагирджанова встретится со студентами КФУ, РИУ  и медресе "Мухаммадия".
Образование, наука

08.04.15
https://news.yandex.ru/yandsearch?p=5&grhow=clutop&text=%D0%BA%D1%84%D1%83&rpt=nnews2&ncrnd=3179
ИА «Инфо-Ислам» 
В Уруссу прошли курсы по морфологии арабского языка
В рамках реализации программы подготовки специалистов с углубленным изучением истории и культуры ислама с 26 по 30 марта 2015 г. в Уруссу завершилась первая часть курсов повышения квалификации «Морфология арабского языка» для преподавателей примечетских курсов Ютазинского района Республики Татарстан. 
Организаторами данных курсов являются Казанский (Приволжский) федеральный университет, Духовное управление мусульман Республики Татарстан и Российский исламский институт. 

08.04.15
http://www.bavly-tat.ru/component/k2/item/6010-bavlinskie-shkolniki-uchastvovali-v-delovoy-igre.html
Бавлинские школьники участвовали в деловой игре
Сегодня на базе школы №5 Бавлов прошла межрегиональная деловая игра «Менеджер-2015». Ее провел факультет экономики и управления Елабужского института КФУ. Цели игры – знакомство детей с основами менеджмента посредством деловой игры, повышение мотивации к открытию своего бизнеса.

08.04.15
http://www.etver.ru/novosti/84693/
«eTver.Ru»
Всероссийский конкурс "Учитель Нового Поколения-2015" пройдет в Твери
Всероссийский конкурс студентов педагогических специальностей «Учитель нового поколения-2015» пройдет с 15 по 17 апреля в г. Тверь, организаторами являются победители 3-конкурса – команда «Свет вечности» Института педагогического образования Тверского государственного университета. Конкурс родился в стенах Елабужского педагогического института в 2012году. Коллектив педагогов и студентов стал учредителем конкурса. Главным его идейным вдохновителем можно считать Андрея Владиславовича Виноградова (кандидат исторических наук, старший преподаватель кафедры всеобщей и отечественной истории Елабужского института КФУ, координатор проекта «Учитель нового поколения»).

08.04.15
http://www.tatar-inform.ru/news/2015/04/07/449345/
«Татар-информ»
В вузах Татарстана число бюджетных мест выросло до 16,5 тыс. 
В этом году выросло число бюджетных мест в вузах Татарстана. Как рассказал на брифинге в Доме Правительства РТ первый заместитель министра образования и науки республики Андрей Поминов, в этом году 14 вузам, расположенным на территории Татарстана, выделено 16 тыс. 588 бюджетных мест, в том числе 104 – для негосударственных вузов. 490 бюджетных мест выделяется за счет ассигнований бюджета РТ. «Надо понимать, что не все из 16 тыс. 588 мест для выпускников школ, часть для тех, кто окончил программы специалитета и бакалавриата», - уточнил спикер. Чиновник напомнил, что в прошлом году вузам Татарстана было выделено 14 тыс. 488 бюджетных мест, в том числе 126 мест – негосударственным. «Этот рост произошел, во-первых, за счет серьезного увеличения приема на магистерские программы», - пояснил А.Поминов. Во-вторых, по его словам, в соответствии с государственной политикой в сфере образования произошли существенное сокращение количества мест по социогуманитарным и экономическим направлениям и увеличение – по инженерно-техническим. Так, контрольные цифры приема 2015 года в КФУ – 5265 бюджетных мест, КНИТУ-КАИ – 2008, КНИТУ-КХТИ – 4638, КГЭУ – 1009, КГАСУ – 757, КГАУ – 681.
 
08.04.15
http://www.kazved.ru/article/59915.aspx
«Казанские ведомости»
В Вузах РТ в 2015 году выделили 16 588 бюджетных мест
Их количество заметно увеличилось по сравнению с 2014 годом, когда было выделено 14 488 бюджетных мест.
490 бюджетных мест в вузах РТ было выделено за счет республиканского бюджета. 104 из выделенных бюджетных мест достались негосударственным вузам. Наибольшее количество мест было выделено КФУ - 5265, следом идет КНИТУ (КХТИ) - 4638, завершает тройку лидеров КНИТУ-КАИ имени Туполева - 2008 мест.
Примечательно, что вдвое увеличилось количество бюджетных мест в магистратуре, соответственно их количество сократилось для бакалавриата. В соответствии с государственной политикой в сфере образования значительно сократилось количество бюджетных мест по гуманитарным и экономическим направлениям, тогда как по инженерно-техническим направлениям оно увеличилось. 

08.04.15
http://islam-today.ru/novosti/2015/04/07/v-medrese-fanis-proslusali-lekciu-o-nasledii-tatarskih-bogoslovov/
«Islam-today.ru»
В медресе "Фанис" прослушали лекцию о наследии татарских богословов
В  уруссинском медресе «Фанис» состоялись курсы повышения квалификации по программе под названием «Преподавание религиозных дисциплин на примечетских курсах». Они были направлены на обеспечение республики специалистами с углубленным знанием истории и культуры ислама. Данные курсы организовали ДУМ РТ, КФУ и РИИ.
В рамках курсов прошла лекция профессора кафедры востоковедения и исламоведения института международных отношений, истории и востоковедения КФУ, председателя экспертного совета, доктора исторических наук Айдара Хабутдинова.

09.04.15
http://rt-online.ru/aticles/rubric-77/10120796/
«Республика Татарстан»
Вузы республики в преддверии новой вступительной кампании
На две тысячи бюджетных мест больше, чем в прошлом году, выделено нынче на прием в вузах республики. В основном увеличение произошло за счет серьезного роста приема в магистратуру. Об этом во вторник говорили на брифинге в Доме Правительства.
По традиции последних лет увеличивается и прием на инженерно-технические специальности, при том что гуманитариев и экономистов – опять же традиционно – в вузах нынче станет меньше. Всего, рассказал первый заместитель министра образования и науки РТ Андрей Поминов, сегодня в 71 вузе и вузовском филиале Татарстана будет 16588 бюджетных мест (в том числе 104 – в негосударственных учебных заведениях) против прошлогодних 14488. Но надо еще раз напомнить, что в это количество входят и магистерские вакансии. Скажем, в КНИТУ-КХТИ их в этом году предлагается в два раза больше, чем в прошлом.
При этом число выпускников школ нынче снизилось почти на 2 тысячи в сравнении с прошлым годом, их будет около 17,5 тысячи. И при поступлении у некоторых из них появятся дополнительные преимущества. Так, по словам первого проректора Казанского федерального университета Рияза Минзарипова, обладателям аттестата о среднем образовании с отличием добавят три балла к набранным на ЕГЭ. Два лишних балла могут заработать победители различных межрегиональных олимпиад и дипломанты проводимой КФУ для школьников научной конференции имени Лобачевского, по одному баллу – призеры. Тех, кто отличился в крупных спортивных соревнованиях, тоже ждет поощрение. Всего, отметил Минзарипов, абитуриент может «добрать» 9 дополнительных баллов.

09.04.15
http://www.evening-kazan.ru/news/inostrannyh-studentov-vuzov-kazani-proveryat-na-znanie-russkogo-yazyka.html
«Вечерняя Казань»
Иностранных студентов вузов Казани проверят на знание русского языка
10 апреля в Казани пройдет олимпиада по русскому языку среди иностранных студентов высших учебных заведений Казани. Начало в 10.00 в институте филологии и межкультурной коммуникации КФУ.
Олимпиада проводится комитетом по делам детей и молодежи исполкома совместно с кафедрами русского языка как иностранного высших учебных заведений по инициативе Ассоциации иностранных студентов и аспирантов.

09.04.15
http://islam-today.ru/novosti/2015/04/10/v-kazani-prosli-kursy-dla-musulmanskih-prepodavatelej/
«Islam-today.ru»
В Казани прошли курсы для мусульманских преподавателей
ДУМ РТ совместно с РИИ и  КФУ организовали курсы повышения квалификации под названием «Компетентностный подход при разработке рабочих программ/учебно-методических комплексов дисциплин (в соответствии с образовательными стандартами среднего профессионального религиозного мусульманского образования)».

10.04.15
http://rt-online.ru/aticles/rubric-77/10120814/
«Республика Татарстан»
Новые знания, острые перья
Проблемы этножурналистики обсудили в минувший вторник на круглом столе в Институте социально-философских наук и массовых коммуникаций КФУ.
Заседание состоялось в рамках учебно-практической акции под названием «Неделя международной журналистики», проводимой кафедрой электронных СМИ с привлечением журналистов из регионов Поволжья, экспертов в сфере межнациональной и миграционной политики, студентов и аспирантов.

10.04.15
https://news.yandex.ru/yandsearch?rel=rel&p=2&grhow=clutop&text=%D0%BA%D1%84%D1%83&rpt=nnews2&ncrnd=830
«Авангард» (Тетюшский район)
Мусульмане Тетюшского района повысили свои знания
В Тетюшском муниципальном районе седьмого и восьмого апреля побывали представители Казанских КФУ и РИУ.
Они провели уроки для имамов и мусульманок района в мечети “Кадрия”. Присутствующие еще раз ознакомились исламскими шариатами и исповеданиями религии. Во время урока был представлен видеопрезентация о пении мунаджатов, о традициях разных наций, исповедующих ислам.

10.04.15
http://islam-today.ru/novosti/2015/04/10/muhtasibaty-tatarstana-obucat-socialno-blagotvoritelnoj-rabote/
«Islam-today.ru»
Мухтасибаты Татарстана обучат социально-благотворительной работе
C 20 по 24 апреля 2015 года в учебно-реабилитационном центр «Ярдэм» в городе Казани пройдут курсы повышения квалификации под названием «Обучение сотрудников мухтасибатов организации и проведению социально-благотворительной работы».
Курсы проводятся РЦ «Ярдэм» и КФУ под патронажем ДУМ РТ. Они рассчитаны на работников мухтасибатов, преподавателей средних и высших мусульманских религиозных учебных заведений, а также тех, кто занимается социально-благотворительной работой.

10.04.15
http://www.tatar-inform.ru/news/2015/04/09/449806/
«Татар-информ»
В Казанской школе мусульманского журналиста пройдут мастер-классы по фотоделу.
В школе мусульманского журналиста в Казани пройдут мастер-классы по фотоделу, связям с общественностью и рекламе. Проект реализуется на базе Федерального ресурсного центра Института международных отношений и востоковедения КФУ совместно с Российским исламским институтом с 24 марта по 28 мая.

10.04.15
http://islam-today.ru/novosti/2015/04/10/skola-musulmanskogo-zurnalista-prodolzaet-nabor/
«Islam-today.ru»
«Школа мусульманского журналиста» продолжает набор
Институт востоковедения и международных отношений КФУ проводит курсы, которые позволяют лучше узнать о профессии мусульманского журналиста. За первые 2 недели обучения слушатели научились писать заметки, интервью, администрируют Интернет-газету «Шакирд».

Визиты, сотрудничество

09.04.15
http://www.kazan.aif.ru/dontknows/1485858
«АиФ-Казань»
Зачем в Казань приезжал Фидель Кастро?
Фидель Кастро Диас-Баларт - советник по науке Госсовета Кубы посетил Казанский университет. 
«В Казани Фидель Кастро встретился с ректором КФУ Ильшатом Гафуровым. Они обсудили вопросы, касающиеся академического обмена», - сообщила пресс-служба вуза. 
С нового учебного года в КФУ выделят квоты на обучение кубинских студентов. Кастро сообщил, что на Кубе откроется Центр перспективных наук, где будут проводиться исследования в области нано- и биотехнологий. Это позволит наладить сотрудничество между КФУ и научными центрами Кубы и по этим направлениям».

10.04.15
http://www.spravda.ru/news/33157.html
«Студенческая правда»
В КФУ состоится открытая лекция Дэвида Леона и Тормода Бренна
13 апреля в 14:30 в Институте фундаментальной медицины и биологии состоится открытая лекция профессора Лондонской школы гигиены и тропической медицины Дэвида Леона и доцента Арктического университета Тромсё (Норвегия) Тормода Бренна. 
Лекция пройдет в рамках международного семинара, посвященного сердечно-сосудистым заболеваниям в России. Она будет состоять из нескольких частей. Первая часть будет посвящена обзору международных трендов сердечно-сосудистых заболеваний и сравнительному анализу российских и международных показателей. Вторая – исследованию факторов риска сердечно-сосудистых заболеваний, проведенному Арктическим университетом Норвегии. Последняя часть будет посвящена общему обзору сердечно-сосудистых заболеваний в России и способам их лечения в сравнении с норвежским опытом.

Студенческая жизнь

08.04.15
http://kazanfirst.ru/online/43783
«Kazanfirst.ru»
Студенты Елабужского филиала КФУ провели акцию «Я помню, я горжусь!»
Активисты Елабужского филиала КФУ организовали акцию «Я помню, я горжусь!», приуроченную к празднованию 70-летия Великой Победы, сообщает пресс-служба главы района.
Студенты вспомнили имена героев Татарстана, участников Великой Отечественной войны. Ребята, держа листок с информацией о героях, фотографировались на фоне местного КФУ и размещали снимки на страницах соцсетей.

10.04.15
http://www.tatar-inform.ru/news/2015/04/10/449882/
«Татар-информ»
Студенты из Набережных Челнов посетили Государственную Думу России.
Студенты Набережночелнинского института КФУ посетили с экскурсией Государственную Думу Федерального Собрания России. Поездка была организована членом регионального и местного политсоветов партии «Единая Россия» Андреем Швеевым. На встречу с парламентариями выехали также активисты Набережночелнинского отделения ВОО «Молодая гвардия Единой России» и победители дискуссионной игры «Парламентские дебаты». Первым делом челнинцы посетили заседание фракции ВПП «Единая Россия». Они увидели, как проходят дискуссии и обсуждения различных вопросов. После пленарного заседания активисты встретились с первой в мире женщиной-космонавтом, генерал-майором, Героем Советского Союза Валентиной Терешковой. Валентина Терешкова с удовольствием поделилась своими воспоминаниями, ответила на все интересующие вопросы. Затем ребята посетили фракционные мероприятия партий и ознакомились с работой депутатов.

Разное

08.04.15
http://enter.kazanfirst.ru/feed/2824
«Kazanfirst.ru»
Создатели Российской Академии Фотографии: «В Татарстане нет современной фотографии»
Уже несколько месяцев в Казани работает Школа Фотожурналистики при Российской Академии Фотографии. Ее руководители утверждают, что их школа имеет самый высокий уровень преподавания в городе. Отличие ее в том, что если в других фотошколах всем предметам, в среднем, обучают 2-3 преподавателя, то здесь над этим работают более 25 человек, каждый из которых профессионал в своем направлении.
В конце марта при Академии заработала Школа Фотожурналистики. Инициатором ее создания стала Ляйля Гимадеева, которая совсем недавно закончила факультет журналистики в КФУ.
- Уже на первом курсе я поняла, что в университете нас не научат фотографировать, - объясняет девушка. – Во-первых, сам курс длится не долго, а во-вторых, все технологии, о которых нам рассказывали, устарели.
Тогда Ляйля решила самостоятельно изучать фотографию с помощью иностранных друзей, мастер-классов и специальных курсов по всей России. Когда она вернулась в Казань, то увидела, что в Татарстане нет современной фотографии, и захотела поделиться своими знаниями.

09.04.15
http://sntat.ru/reportages/7191-zabytye_dostoprimechatelnosti_kazani
«Sntat.ru»
Забытые достопримечательности Казани
Как часто нас спрашивают: «Куда сводить гостей, если Кремль и Кул Шариф уже посмотрели, на Баумана и Петербургской прогулялись?» Оказывается, казанцы даже не подозревают, что живут под боком уникальных, но незаслуженно забытых достопримечательностей. 
Каких только названий не дают нашей столице! В научной среде часто используют еще одно - Мекка органической химии. В середине 19 века в Казани возникла научная школа, которая прославила ее на весь мир. 
Помните, в презентационных роликах Казань часто представляют ее выдающиеся люди? Тукай, Шаляпин, Нуриев, а еще Бутлеров, Зинин, Клаус, Арбузовы и другие выдающиеся ученые-химики, чьи труды вошли в золотой фонд мировой химической науки. 
В том же списке Марковников, Попов, Флавицкий, Зайцев, Вагнер, Альбицкий, Реформатские, Разумов, Камай, Пудовик, Абрамов, Коновалов, Верещагин, словом, весь учебник химии, как шутят студенты.  
Здание, где они трудились, и его архитектура заслуживает особого внимания. Это часть ансамбля университетского двора, двухэтажный старинный особняк за главным зданием КФУ.
 
09.04.15
http://v-chelny.ru/online/rezident-it-parka-vyshel-v-final-calvert-forum/
«Вечерние Челны»
Резидент ИТ-парка вышел в финал Calvert Forum
1 апреля в ИТ-парке в Казани состоится финал конкурса  Calvert Forum. Одним из финалистов стал резидент бизнес-инкубатора ИТ-парка Набережных Челнов Рустам Салаватов. Его сервис LifeFilm вошел в пятерку лучших digital-проектов конкурса и был отобран для очного участия. Всего на конкурс поступили 45 заявок.
Calvert Forum — международный проект по изучению творческих индустрий в различных странах мира и развитию креативной экономики в регионах России. В Казани мероприятие проводится в партнерстве с ИТ-парком и Высшей школой информационных технологий и информационных систем КФУ. Главный приз конкурса – деловой тур в Лондон с организацией встреч и мастер-классов.

10.04.15
http://rt-online.ru/aticles/rubric-78/10120820/
«Республика Татарстан»
В ожидании Благодатного огня.
В преддверии одного из самых почитаемых православных праздников здесь открылась выставка «Благодатный огонь Господень. Пасха». В экспозиции представлены более ста произведений искусства, предметов религиозного культа и документов, знакомящих с историей и традициями православной Пасхи. Центральное место занимает тема ежегодного схождения Благодатного огня в храме Гроба Господня в Иерусалиме. С 2003 года Благодатный огонь доставляется и в Москву, после чего он распространяется по крупным городам России. Казань не остается в стороне. Ежегодно в пасхальную ночь Благодатный огонь доставляется в Благовещенский собор – главный кафедральный храм города. Открывшаяся выставка создана при участии Фонда реставрации Благовещенского собора, Национального музея РТ и Научной библиотеки им. Н.Лобачевского КФУ.

10.04.15
http://www.evening-kazan.ru/articles/v-kfu-zhdut-naznacheniya-rektora.html
«Вечерняя Казань»
В КФУ ждут назначения ректора
Вчера истек пятилетний срок, на который Ильшат Гафуров был назначен ректором КФУ. Нового распоряжения правительства России о том, кто будет возглавлять Казанский университет в следующую пятилетку, до сих пор нет...
Ильшат Гафуров со вчерашнего дня и.о.: исполнение обязанностей ректора КФУ возложено на него распоряжением главы Минобрнауки РФ Дмитрия Ливанова. Временно, до решения правительства РФ. Сам г-н Гафуров на вопрос «Вечерней Казани», рассчитывает ли он  вновь стать полноправным ректором, ответил: «Я не являюсь поклонником предсказаний и не считаю возможным комментировать будущие решения руководства. Но я надеюсь... Честно говоря, я очень удовлетворен этим 5-летним периодом и его результатами. Вся наша работа осуществлялась по программе, утвержденной правительством, все пункты этой программы выполнены, что является основанием для дальнейшей работы».

10.04.15
http://prokazan.ru/news/view/100617
«ProKazan.ru»
В КФУ истекли полномочия ректора Ильшата Гафурова
В Казанском федеральном университете истек срок полномочий ректора Ильшата Гафурова. Со вчерашнего дня решением министра образования и науки России Дмитрия Ливанова Гафуров был назначен исполняющим обязанности главы вуза.
Распоряжения Правительства РФ о том, кто будет возглавлять вуз в следующий пятилетний срок, до сих пор нет.

10.04.15
http://kazanfirst.ru/online/43966
«Kazanfirst.ru»
Ильшат Гафуров стал и.о. ректора КФУ
У ректора Казанского федерального университета Ильшата Гафурова истек срок полномочий. Распоряжением министра образования РФ Дмитрия Ливанова он назначен исполняющим обязанности ректора КФУ, сообщает «Вeчeрняя Кaзaнь».
Распоряжение будет действовать до решения правительства России о назначении руководителя вуза. 
По словам самого Гафурова, он удовлетворен пятилетним периодом работы в качестве ректора КФУ и его результатами.

10.04.15
http://www.business-gazeta.ru/article/129999/
«БИЗНЕС Online»
Ильшат Гафуров стал исполняющим обязанности ректора КФУ
Ильшат Гафуров накануне стал исполняющим обязанности ректора КФУ – исполнение обязанностей возложено на него распоряжением главы минобрнауки РФ Дмитрием Ливановым, пишет «Вечерняя Казань».
Нового распоряжения правительства России о том, кто будет возглавлять Казанский университет в следующие пять лет, пока нет.

Мнение экспертов КФУ

08.04.15
http://www.business-gazeta.ru/article/129651/
«БИЗНЕС Online»
Кризис в цифрах: торговля и строительство по Татарстану просели на 15%
По цепочке этот спад перейдет и на другие отрасли, считают эксперты «БИЗНЕС Online»
Символический рост промышленности Татарстана по итогам первых двух месяцев 2015 года перешел в спад — пока что тоже символический — 0,7%. Неплохой показатель, учитывая четырехдневку на КАМАЗе и сокращения на ряде предприятий. Тем не менее эпицентром проблем, судя по статистике, пока являются стройка и ретейл. Первая отрасль пострадала от фактической заморозки ипотеки, а вторая — от валютного скачка цен на импорт.
Директор центра перспективных экономических исследований при АН РТ, проректор по вопросам экономического и стратегического развития КФУ Марат Сафиуллин не видит оснований для паники: «Индекс промышленного производства за январь-февраль в республике составил 99,3 процента, то есть, как видите, падение замедлилось. Много это или мало? По сравнению с общероссийским показателем, где спад составил 1,6 процента, это не так много. Учитывая внешнеэкономическую конъюнктуру и ситуацию в отечественной экономике, думаю, что индекс в ближайшие месяцы будет колебаться около 100 процентов с небольшими отклонениями в ту или другую сторону».

08.04.15
http://sntat.ru/reportages/7166-meteorologi_rasskazali_kogda_v_tatarstan_pridet_nastoyashchaya_vesna
«Sntat.ru»
Метеорологи рассказали, когда в Татарстан придет настоящая весна
Апрель на дворе, а татарстанцы пока не спешат отправлять пуховики и шапки на антресоли. Впрочем, метеорологи успокаивают: жары ждать осталось недолго. 
По словам заведующего кафедрой метеорологии, климатологии и экологии атмосферы КФУ  Юрия Переведенцева, нынешняя погода как раз считается нормальной для весны в нашем регионе. Просто нас немого сбили с толку несколько мартовских дней, когда температура поднималась до аномально высоких значений. Да и осадков в первый весенний месяц было меньше нормы, а потому мокрый снег заставил нас вспомнить зиму.    
- Весна наступает, когда есть устойчивый переход среднесуточной температуры через ноль, - говорит Юрий Переведенцев. - В Казани такой переход был отмечен 1 апреля. А если говорить о вероятностном прогнозе на апрель в целом, то тут сюрпризов не ожидается: среднемесячная температура и уровень осадков ожидаются близкими к норме.
10.04.15
http://sport.business-gazeta.ru/article/122106/
«БИЗНЕС Online»
Билялетдинов о контракте с Mercedes: «Меня использовали и выкинули»
Сегодня стали известны новые подробности скандала, который разгорается между «Рубином» и дилером Mercedes в Татарстане «МБ-Ирбис». По словам наставника казанцев Рината Билялетдинова, у него забрали ключи от немецкого внедорожника через 10 минут после официального вручения. Всего же автоконцерн не выполнил обязательств на 40 млн. рублей, отказавшись дать даже микроавтобус в детскую спортшколу. Однако клуб упорно отказывается подавать иск, что уже начинает выглядеть странно.
Елена Машкова, кандидат экономических наук, доцент кафедры производственного менеджмента НЧИ КФУ:
— Все индивидуально решают участники этого контракта. Если руководство «Рубина» считает, что это нанесет урон репутации их клуба, если после этого обращения их будут считать скандалистами, то тогда им лучше хранить гордость и ничего не требовать со своего партнера. Это их личный, индивидуальный выбор. И ведь на самом деле бывают такие ситуации, и даже в том же футболе, когда просто нет денег. Когда ФИФА полтора или два года не могло оплатить гонорар тренеру. Значит, есть какие-то обстоятельства, которым руководство футбольного клуба идет навстречу. Значит, они понимают все трудности, которые могли возникнуть у «Мерседеса» или его представителя на нашей площадке.
С другой стороны, не нужно забывать, что с 2012 года идет значительное падение автомобильного рынка. И мы знаем, что ряд марок вообще ушли из Российской Федерации — и Опель, и Шевроле, и Дженерал Моторс, что они несут на нашей территории колоссальные убытки... Может, есть внутреннее понимание, что условия для развития бизнеса здесь настолько нехороши, что международные игроки просто не могут выполнить свои обязательства?
А вот обязательно ли обращение в суд связано с потерей имиджа... Я считаю, что такого подхода в принципе не должно быть, что раз компания обращается в суд, она как-то по хамски отстаивает свои права. Ничего подобного! Это самый правовой ход и он должен быть использован. Однако обстоятельства, по которым руководство футбольного клуба принимает другое решение, тоже можно уважать.

Рейтинги

09.04.15
http://www.24rus.ru/more.php?UID=121231
НИА (Красноярск)
Возможность сравнить СФУ с другими вузами предоставил рейтинг U-Multirank
СФУ включён в международный рейтинг университетов U-Multirank, разработанный независимым консорциумом европейских исследовательских центров по инициативе Еврокомиссии.
Новый многокомпонентный рейтинг даёт возможность сравнивать российские и зарубежные вузы по тем критериям и направлениям работы, которые представляют непосредственный интерес для абитуриентов и студентов. В рейтинг вошли свыше 1200 учреждений из 80 стран мира (57 % — университеты стран Европы).
Среди других российских вузов в рейтинг U-Multirank вошли: МГУ им. М. В. Ломоносова, НИУ ВШЭ, ННГУ им. Н. И. Лобачевского, НИУ «Московский авиационный институт», МФТИ, МЭСИ, Московский финансово-промышленный университет «Синергия», НИУ ТПУ, УрФУ, ЮФУ, КФУ.

Спорт

08.04.15
http://sport.business-gazeta.ru/article/122020/
«Бизнес Онлайн»
Дмитрий Денисенко: «Мы победили, благодаря самоотдаче, сплоченности и нацеленности на положительный результат»
Первую итоговую победу мини-футбольной команды Поволжской академии спорта в республиканской студенческой спартакиаде, специально для «БИЗНЕС Online», прокомментировал один из тренеров триумфаторов Дмитрий Денисенко.  
- Турнир в этом году получился, как никогда, напряженным и интересным. Возможно, это связано с тем, что количество команд-участниц сократилось до шести, и пять из них выглядели очень боеспособными.  В результате было много неожиданных результатов, в результате чего борьба за места шла до последнего тура. Сами посмотрите, чемпион последних двух лет КФУ только в последнем туре смог одержать свою первую победу, и занять итоговое пятое место.

08.04.15
http://www.tatar-inform.ru/news/2015/04/08/449548/
«Татар-информ»
Подходит к концу II чемпионат Студенческой хоккейной лиги РТ 
егодня во Дворце спорта состоялся очередной матч второго круга розыгрыша Студенческой хоккейной лиги РТ. В нынешнем, уже втором по счету чемпионате, в группе «А» за медали ведут борьбу 6 ледовых дружин вузов РТ.
II чемпионат СХЛ РТ подходит к концу. Командам до завершения турнира осталось провести по одной игре. 17 апреля в ЛД «Зилант» пройдут три матча: ПовГАФКСиТ – КФУ, КНИТУ-КХТИ – КГАСУ, КГЭУ – КНИТУ-КАИ. А завершит нынешний чемпионат игра « Звезд СХЛ», который пройдет между сборными Запада и Востока. Эта встреча также пройдет 17 апреля в ЛД «Зилант», сообщает пресс-служба Молодежного физкультурно-спортивного общества «Буревестник». 

10.04.15
http://www.tatar-inform.ru/news/2015/04/10/449902/
«Татар-информ»
Волейболистки Поволжской академии спорта выиграли Спартакиаду вузов РТ.
Серебряные медали турнира завоевали волейболистки КГЭУ, «бронза» - у коллектива КФУ.
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