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ПРЕСС-РЕЛИЗ
9 июня в 15.00 в КСК КФУ «УНИКС» состоится торжественное мероприятие, посвященное Дню медицинского работника. 

 Ежегодно в третье воскресенье июня в России отмечается День медицинского работника (19 июня в 2016 году). В то же время исполняется год с момента создания Университетской клиники Казань (МСЧ КФУ). Таким образом,  для сотрудников Института фундаментальной медицины и биологии, университетской клиники, а также студентов медиков предстоящий День медицинского работника приобретает особое значение. В торжественном мероприятии примут участие ректор КФУ И.Р. Гафуров, министр здравоохранения РТ А.Ю. Вафин, главный врач МСЧ КФУ А.Р. Абашев. 

В МСЧ КФУ трудятся более 2000 медицинских работников высокой квалификации. За очень короткое время специалистам университетской клиники удалось решить вопросы интеграции трех коллективов и единым организмом начать работу на благо людей. Возрождение университетской медицины является уникальным проектом страны, в рамках которого практическая медицина тесно взаимодействует с научно-практической частью вуза.  Это значительно сокращает организационные и временные разрывы при трансляции передовых разработок из науки в практику.  
За год работы удалось провести модернизацию инфраструктуры, в частности, выполнить реконструкцию терапевтического стационара в соответствии с современными стандартами качества и организации медицинской помощи. Также обновлен парк клинико-диагностического оборудования, приобретено оборудование экспертного класса. Всего в клинику вложено не менее 600 миллионов рублей.  

Наряду с уже имеющимися серьезными наработками медицинских специалистов учреждений, вошедших в состав Университетской клиники КФУ, осваиваются и внедряются в повседневную деятельность уникальные и передовые методики лечения. Так, сосудистые хирурги МСЧ КФУ начали выполнять эндопротезирование аорты у больных с аневризмой брюшной аорты.  Этот вид лечения является современной альтернативой открытому вмешательству. 

Создавать условия для медицинской науки и образования, оказывая передовую медицинскую помощь населению, - одна из главных задач работы всего коллектива Университетской клиники Казань. Достигнутые результаты – хороший фундамент на пути к реализации задуманного.   

Аккредитация журналистов проводится по тел.: 8 960 088 21 81, Ольга (пресс-секретарь университетской клиники КФУ)

