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V студенческую научную конференцию по китаеведению
«Молодежная наука о Китае»
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Уважаемые коллеги!

2017 год - юбилейный для всех российских китаеведов. В наступающем году исполняется 210-лет казанскому академическому востоковедению, а также 180-летие со дня образования первой кафедры китайской словесности в Казанском императорском университете. В 2017 г. исполняется 60 лет со дня основания Общества российско-китайской дружбы и 10-летие Института Конфуция Казанского (Приволжского) федерального университета (ИК КФУ). В преддверии этих событий приглашаем Вас принять участие в V  Юбилейной студенческой научной конференции по китаеведению «МОЛОДЕЖНАЯ НАУКА О КИТАЕ».
Основные направления работы конференции:

1. Актуальные вопросы китайского языка и литературы;
2. Внешняя политика КНР и российско-китайские отношения;
3. Экономика КНР и российско-китайское экономическое сотрудничество;
4. История Китая;
5. Философия и культура Китая.
В рамках Юбилейной конференции планируются открытые лекции доктора филологических наук, профессора кафедры китайского языка Санк-Петербургского государственного университета А.Г.Сторожука.
К участию в конференции приглашаются студенты бакалавры,  магистранты и аспиранты КФУ.  
Участникам для включения в программу конференции необходимо в срок до 5 мая  2017 г. отправить заявку на электронный адрес: RussiaChina2015@gmail.com.
В теме письма указать: «Молодежная наука»!!!
В самом письме: ФИО, Отделение/Институт, направление подготовки (профиль), номер академической группы, e-mail, контактный телефон, название доклада, название секции конференции, неодходимость презентационного оборудования.
На конференции каждому выступающему будет предоставленно до 10 минут для доклада. По итогам конференции лучшие доклады будут рекомендованы для включения в сборник научных работ X научно-практической конференции «Россия-Китай: история и культура», которая состоится 5-7 октября 2017 г.
 С уважением,
Оргкомитет V Юбилейной студенческой научной конференции по китаеведению «МОЛОДЕЖНАЯ НАУКА О КИТАЕ».
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