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Общие указания

Курсовой проект  является первой проектной работой и предусматривает разработку архитектурно-конструктивного решения одно, - двухэтажного жилого дома из мелкоразмерных строительных изделий заводского изготовления.

Выполнение данного проекта преследует цель:

· научить студентов основным приемам разработки объемно-планировочных и конструктивных решений жилых зданий;

· способствовать развитию творческого инженерного мышления;

· научить пользоваться технической литературой и нормативной документацией;

· привить навыки графического оформления проектного материала и составления пояснительной записки.

В качестве исходных данных для проектирования студент получает задание, на основании которого необходимо комплексно решить функциональные, архитектурно-художественные, конструктивно-планировочные и экономические задачи.

Состав проекта

Курсовой проект  разрабатывается в следующем составе:

1. Фасад здания с построением теней и отмывкой в масштабе 1:100, 1:50

2. Планы этажей в масштабе 1:100, 1:200

3. Разрезы здания в масштабе 1:100, 1:200

4. План крыши в масштабе 1:100

5. Разрез по стене в масштабе 1:20

6. 3-4 конструктивных узла в масштабе 1:10

7. Пояснительная записка

Данные для проектирования

	1 вариант –
	2-квартирный 1-этажный блокированный жилой

дом с 2-комнатными квартирами и с подвалом

	2 вариант –
	2-квартирный 2-этажный блокированный жилой

дом с 3-комнатными квартирами

	3 вариант –
	2-квартирный 1-этажный блокированный жилой

дом с 3-комнатными квартирами и с цокольным этажом

	4 вариант –
	1-квартирный 1-этажный 4-комнатный жилой дом  с подвалом

	5 вариант –
	1-квартирный 2-этажный 4-комнатный жилой дом

	6 вариант –
	1-квартирный 1-этажный 4-комнатный жилой дом  с мансардой

	7 вариант –
	1-квартирный 2-этажный 5-комнатный жилой дом

	8 вариант –
	1-квартирный 2-этажный 5-комнатный жилой дом  с мансардой

	9 вариант –
	2-квартирный 2-этажный жилой дом  для семей двух поколений (7-8 человек) с цокольным этажом

	10 вариант –
	1-квартирный 2-, 3-этажный жилой дом со встроенными нежилыми помещениями для трудовой деятельности по месту жительства


Малоэтажные квартирные дома

Усадебный планировочный тип застройки формируется из индивидуальных или сблокированных домов с частными земельными участками различной площади.

Площадь участка непосредственно при квартире, включая площадь застройки, должна быть не более (м2): для блокированных домов – 600; для 1- и 2-квартирных домов – 1000.

Ориентация домов на участке принимается по нормам ориентации многоэтажных жилых домов.

Основными типами усадебных жилых домов являются 1-, 2-квартирный и блокированный. В последнее время начинают применять 1-квартирные дома со встроенными нежилыми помещениями для трудовой деятельности по месту жительства – помещениями для кафе, детского сада, магазина и т.д.

В проектировании каждого типа жилых домов есть свои особенности.

Одноквартирные жилые дома имеют чаще всего тот же состав помещений, что и квартиры в многоэтажных домах, но их объемно-планировочная структура существенно отличается.

Отличия в планировочной структуре являются следствием увеличения удельного периметра наружных стен и наличием, как правило, двух входов в дом: с улицы и со стороны земельного участка.

Тесная связь с природным окружением способствует увеличению количества и площадей открытых и полуоткрытых помещений квартиры – террас, балконов, веранд, лоджий и т.д.

Благодаря развитому наружному периметру естественное освещение имеют не только жилые комнаты и кухни, но и часто передние и санитарные помещения.

Увеличенный периметр наружных стен обеспечивает свободную ориентацию здания и способствует улучшению режима проветривания.

На планировку одноквартирного дома и его взаимосвязь с подсобными хозяйственными помещениями существенно влияют климатические условия. Северные дома имеют компактную планировку. Они включают в свой объем хозяйственные помещения либо связаны с ними крытыми переходами. Гараж чаще всего проектируют встроенным полуподвальное пространство дома.

Двухквартирные дома проектируют 1-, 2-этажными и мансардного типа.

В таких домах большей изоляции жилых комнат квартир и экономии средств на инженерные коммуникации способствует глухая межквартирная стена, вдоль которой обычно располагают кухни и санитарные узлы обеих квартир.

Блокированная застройка по сравнению с индивидуальной позволяет наряду с уменьшением стоимости общей площади сокращать и градостроительные затраты благодаря уменьшению протяженности дорог и инженерных коммуникаций.

Архитектурно-композиционным преимуществом блокированной застройки (по сравнению с застройкой индивидуальными домами) является возможность организации плотного уличного фронта при достаточно разнообразном решении его облика за счет ритмичного чередования квартир различных типов, изменения этажности, взаимного передвижения блоков и т.д.

Во всех малоэтажных домах в 2 и 3 уровня устраивают внутриквартирные лестницы. Требования к размещению таких лестниц, их габариты и конструкции существенно отличаются от требований к эвакуационным лестницам многоэтажных зданий.

Структуру и размещение внутриквартирной лестницы выбирают в соответствии с планировочной структурой квартиры. Их можно размещать открыто – в пространстве общей комнаты или передней. В лестницах допускаются применять забежные ступени и существенно более крутой уклон: 1:1.1 в лестничных маршах без забежных ступеней и 1:1.25 в маршах с забежными ступенями; уменьшить ширину марша до 0.8 метра.

Выполняют внутриквартирные лестницы обычно из дерева. 

Порядок выполнения курсового проекта

Курсовой проект следует выполнять в следующей последовательности:

1. Предпроектная работа (изучение задания, рекомендуемой литературы и существующих проектных решений).

2. Разработка и утверждение эскизов объемно-планировочного и конструктивного решений здания.

3. Выполнение теплотехнического расчета и подсчет технико-экономических показателей к принятому решению здания.

4. Оформление графической части проекта и составление пояснительной записки.

Предпроектная работа

Приступая к работе, необходимо изучить функциональные, санитарно-гигиенические, противопожарные требования, предъявляемые к проектируемому зданию.

Все эти требования содержатся в действующих строительных нормах и правилах (СниП), которые представляют собой государственный нормативный документ общего назначения.

Следует также изучить существующий опыт отечественного и зарубежного проектирования и строительства подобных зданий.

Данную работу необходимо сопровождать выпиской справочных и нормативных данных, зарисовкой наиболее интересных объемно-планировочных и конструктивных решений зданий или отдельных его элементов.

Разработка эскизов объемно-планировочного и конструктивного решений здания.

Разработку эскизов объемно-планировочного решения здания начинают с составления функциональной схемы.

Функциональная схема состоит из функциональных единиц и функциональных связей. Функциональная единица – ячейка, которая обеспечивает существование функционального процесса. Функциональная связь – коммуникация, необходимая для деятельности функциональной единицы. Этими двумя элементами определяется основная функциональная сущность любых зданий. Функциональные единицы объединяются в зоны, исходя из общности их функционального назначения и внутренних взаимосвязей. Различают два типа функционального зонирования: горизонтальное и вертикальное.

После выполнения функциональной схемы приступают к разработке объемно-планировочного решения, являющегося основой архитектурной композиции здания, которая определяется конфигурацией здания в плане, а также количеством этажей и формой покрытия.

При проектировании необходимо стремиться к созданию оптимальной среды для человека, который зависит от многих факторов: от состояния воздушной среды, освещенности и т.д.

Габариты помещений в плане обычно соответствует отношениям 1:1, 1:1.5, 1:2.

Одноквартирный жилой дом, как правило, имеет 2 входа: главный и хозяйственный. Для защиты от проникновения холодного воздуха у наружных дверей, устраивают тамбур, к которому примыкает прихожая.

В соответствии с нормами жилые здания оборудуются санитарными узлами, в которые входят уборные, умывальные, душевые, ванные. Санитарные узлы проектируют раздельными или совмещенными.

 Связь между этажами обеспечивается лестницами.

После разработки объемно-планировочного решения, приступают к выбору конструктивной схемы здания, а также вопросам экономики и эксплуатации здания. При этом нужно выбирать конструктивную сетку опор с унифицированными расстояниями между опорами или стенками.

При проектировании все основные номинальные размеры здания и его конструктивных элементов должны быть кратны модулю, равному 100 мм. К основным параметрам, обеспечивающим унификацию объемно-планировочных и конструктивных элементов здания, относятся пролет несущих конструкций и высота этажа.

В процессе выполнения эскизов намечаются архитектурно-художественные решения здания.

Архитектура дома должна быть художественно выразительна, соответствовать природно-климатическим, градостроительным и национальным особенностям места строительства.

Архитектурная композиция должна быть результатом художественного осмысления функциональной и конструктивной структуры здания. Выразительность здания может быть достигнута: использованием типологических особенностей здания (наличие козырьков над входами, балконов, лоджий, эркеров, открытых и закрытых лестниц и т.д.); выявлением характера конструктивных элементов и строительных материалов (форма крыши, решение карниза, пилястры, колонны, обрамление оконных и дверных проемов и т.д.); использованием таких средств архитектурной композиции, как метрические и ритмические закономерности, симметрия и асимметрия, нюансные и контрастные отношения форм и членений, создание активного силуэта здания и т.д.

Эскизы должны состоять из следующих чертежей: планы этажей, фасады здания, разрезы.

Разработка архитектурно-конструктивных решений.

Планы этажей.

Вычерчивание планов начинается с нанесения модульных разбивочных осей, затем намечаются контуры капитальных стен и перегородок. После этого делается детализация чертежей, наносятся размерные линии и надписи.

На планах этажей наносят и указывают:

· капитальные стены, перегородки, оконные и дверные проемы, лестницы, встроенные шкафы, оборудование в кухнях и саунах;

· вне контура плана наносят три размерные линии в следующем порядке, начиная от плана: первая – с указанием простенков и оконных и дверных проемов; вторая – расстояния между разбивочными осями; третья – расстояния между крайними осями наружных стен здания. Внутри плана должны быть сквозные линии размеров с показом толщины перегородок и внутренних капитальных стен, размеров помещений;

· тип заполнения проемов дверей (в кружках диаметром 5 мм) и окон;

· номера помещений, под которыми они указаны в экспликации, проставляют в кружках диаметром 7 мм;

· линии разрезов с обозначением их цифрами и показом направления проектируемых плоскостей (продольный разрез – снизу вверх, поперечный разрез – справа налево);

· ссылки на фрагменты и узлы;

· отметки участков, расположенных на разных уровнях.

К планам этажей заполняются две таблицы:

1) Экспликация помещений;

2) Спецификация элементов заполнения оконных и дверных проемов.

Разрезы

Плоскости разрезов должны быть расположены так, чтобы создавалось полное представление о конструктивной схеме здания, включая лестницы. Плоскость разрезов, как правило, должна проходить: через оконные и дверные проемы в стенах; между колоннами, ребрами плит и панелей, по пустотам настилов и т.д.; вдоль лестничных маршей, а не поперек их.

В разрезах конструкцию скатной крыши всегда изображают условно по коньку, если даже плоскость фактического сечения не совпадает с коньком крыши.

На разрезах наносят и указывают:

· координационные оси здания и расстояния между ними и крайними осями, оси у деформационных швов;

· отметки уровня земли, чистого пола этажей;

· отметки низа несущих конструкций покрытия одноэтажных зданий и низа плит покрытия верхнего этажа многоэтажных зданий;

· размеры и привязку (по высоте) проемов и отверстий;

· размеры проемов с четвертями по наименьшей величине проема;

· толщину стен и их привязку к координационным осям здания;

· ссылки на узлы.

Фасад здания

Фасад здания вычерчивается в карандаше с построением теней и последующей отмывкой, позволяющей выявить его архитектурно-художественные особенности.

На фасаде проставляют: разбивочные оси здания, проходящие в характерных местах (крайние, у деформационных швов, в местах уступов в плане и перепада высот); отметки уровня земли, верха стен и крыши, козырьков.

План крыши

Крыши в курсовом проекте следует проектировать скатными. Величина уклона зависит от климатических условий района строительства и от материалов кровли. Форма скатной крыши выбирается в соответствии  с объемно-планировочным решением здания.

Вычерчивание плана крыши начинается с нанесения разбивочных осей. Пунктиром показываются наружные контуры ограждающих стен здания. Установив вынос карниза, наносят контур крыши.

Вне контура чертежа наносят крайние оси и оси в местах изменения конфигурации здания, а также расстояния между ними.

На плане крыши должны быть показаны: линии пересечения скатов, слуховые окна, вентиляционные и дымовые трубы, направление ската, атмосферных вод с обозначением уклона.

Технико-экономическая характеристика объемно-планировочного решения здания.

Для анализа экономичности проектного решения определяются следующие показатели:

Пз – площадь застройки определяют на уровне цоколя здания с включением всех выступающих частей, имеющих покрытия (м2);

Пж – жилая площадь определяется как сумма площадей всех жилых комнат (м2);

По – приведенная общая площадь дома определяется как сумма площадей жилых комнат и подсобных помещений квартиры – кухни, санузла, передней, кладовых, встроенных шкафов и приведенной площади летних помещений (м2). При определении площади летних помещений вводятся понижающие коэффициенты; для лоджий – 0.5, для балконов и террас – 0.3;

Ос – строительный объем наземной части здания. Определяется умножением площади горизонтального сечения здания по внешнему контуру на уровне окон первого этажа на высоту здания, измеренную от отметки чистого пола первого этажа до верхней плоскости теплоизоляции в чердачных крышах или до средней отметки верха бесчердачного перекрытия (м3);

К1 – отношение жилой площади к приведенной общей площади дома;

К2 – отношение строительного объема дома к приведенной общей площади дома.

Оформление графической части проекта и составление пояснительной записки.

Курсовой проект выполняется на стандартном листе формата А1 (594(841) в любой графике. По желанию студентов допускается выполнение фасадов на подрамнике 500(500.

Листы должны быть равномерно заполнены графическим материалом при условии соблюдения необходимых разрывов между отдельными чертежами, а также чертежами и рамкой.

Применяемые на чертежах линии построения и обводки, условные обозначения, маркировка и подписи должны соответствовать требованием ГОСТа.

Пояснительная записка оформляется на листах формата А4 (290(297) и должна иметь следующие разделы:

1. общая часть;

2. архитектурно-планировочное решение;

3. конструктивное решение;

4. теплотехнический расчет ограждающих конструкций;

5. технико-экономические показатели;

6. использованная литература.

Пояснительная записка дополняется схемами вариантов решений и утвержденным эскизом.

Литература

1. Краткий справочник архитектора. Под общей редакцией Ю. Н. Коваленко. – Киев: Будивильник, 1975 г.

2. Архитектура гражданских и промышленных зданий: Учебник для вузов в пяти томах. Основы проектирования. Том 2. Л. В. Великовский. – М.: Стройиздат, 1975 г.

3. Архитектурное проектирование. Под редакцией М. И. Тосуновой. – М.: Высшая школа, 1988 г.

4. Конструирование гражданских зданий: Учебное пособие. И. А. Шерешевский. – Л.: Стройиздат, 1981 г.

5. Конструкции гражданских зданий. Под общей редакцией М. С. Туполева. – М.: Стройиздат, 1973 г.

6. Проектирование жилых общественных зданий: Учебное пособие для вузов. Под редакцией Т. Г. Маклаковой. – М.: Высшая школа, 1998 г.

7. Унификация и стандартизация проектной документации для строительства. В. Н. Семенов. – Л.: Стройиздат, 1985 г.

8. СниП 2.08.01-89. Жилые здания.

9. СниП II-3-79*. Строительная теплотехника. Минстрой России. М., 1996 г.
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