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http://www.tatar-inform.ru/news/2015/04/10/449933/
«Татар-информ»

Казанский школьник стал абсолютным победителем Всероссийской олимпиады по химии.
Татарстанские школьники стали победителями Всероссийской олимпиады школьников по химии, заключительный этап которой прошел со 2 по 8 апреля в Новосибирске. Учащийся лицея №131 Казани Руслан Котляров стал абсолютным победителем олимпиады среди десятиклассников. Динара Садриева из гимназии №26 Набережных Челнов, а также Булат Курамшин и Амир Гизатуллин из лицея №131 Казани стали победителями олимпиады среди девяти- и десятиклассников. Призерами Всероссийской олимпиады школьников по химии стали Андрей Соколов (9 класс, гимназия №7 Казани), Тахир Хайруллин (9 класс, лицей-интернат №79 Набережных Челнов), Тимур Адрианов (9 класс, гимназия №7 Казани), Алексей Кожарин (10 класс, IT-лицей КФУ), Дмитрий Садыков (10 класс, лицей №131 Казани), Руслан Гашигуллин (11 класс, гимназия №122 им. Ж.А. Зайцевой Казани), Максим Яковлев (11 класс, гимназия №19 Казани), Роман Салахутдинов (11 класс, средняя школа №15 с углубленным изучением отдельных предметов Казани.
12.04.15

http://www.evening-kazan.ru/articles/tatarstan-magnit-dlya-luchshih-proverili-na-prityagatelnost.html
«Вечерняя Казань»

«Татарстан – магнит для лучших» проверили на притягательность.

Как бедная молодежь и богатая молодежь сойдутся в главном социальном конфликте будущего, каким будет татарстанец через 15 лет, и при чем тут суд, полиция и Сократ – об этом говорили в Казани на вчерашней конференции, посвященной обсуждению проекта «Татарстан 2030: стратегия развития». 

И.о. ректора КФУ Ильшат Гафуров сообщил о планах университета, в числе которых создание университетской клиники, и с нажимом заявил, что планы эти «достижимы, а не просто мы станем философами, которые рассуждают о стратегии». Рустам Минниханов высказался в том же смысле. В общем, относиться к «Татарстану 2030» в предложенном московским экспертом философском ключе татарстанские участники все-таки еще не готовы.
13.04.15

http://islam.ru/news/2015-04-13/13681
«Ислам.Ру»

В школе мусульманского журналиста в Казани пройдут мастер-классы по фотоделу и связями с общественностью.
В Институте востоковедения и международных отношений КФУ проводятся курсы, которые помогут лучше узнать о профессии мусульманского журналиста. Уже за первые две недели обучения слушатели курсов научились писать заметки, интервью, администрируют интернет газету . Обучение в школе бесплатно.

Повторов новости – 1.
13.04.15

http://islam-today.ru/svetskie_novosti/2015/04/13/18-aprela-rossijskih-skolnikov-zdet-totalnyj-diktant/
«Islam-today.ru»

18 апреля российских школьников ждет "Тотальный диктант"

18 апреля по всей России, в том числе и в Казани, стартует международная акция по проверке грамотности "Тотальный диктант – 2015".

Тотальный диктант – ежегодная образовательная акция, призванная привлечь внимание к вопросам грамотности и развить культуру грамотного письма.
Казань стала одним из городов-участников ставшего уже традиционным «Тотального диктанта». Всего в столице Татарстана уже в эту субботу, 18 апреля, будут действовать 8 площадок, где жители города смогут проверить уровень своей грамотности: пресс-холл ИА "Татар-информ", Дом Дружбы народов, Казанский электротехникум связи, Казанский торгово-экономический техникум, роботехнопарк "Navigator\campus", "IT-парке", КНИТУ-КАИ им. А.Н.Туполева и КФУ.
Мнение экспертов КФУ
10.04.15

http://kzn.tv/kzntube/obsudili-posledstvija-televizionnykh-i-internet-mediaprostranstv/
ТРК «Казань»

Обсудили последствия телевизионных и интернет медиапространств.

Всероссийские тенденции в вопросе жалоб и замечаний на работу прессы сегодня обсуждали в Союзе журналистов Татарстана. 
Так, по словам специалистов, в последнее время всё чаще обвиняют журналистов в подмене объективной информации эмоциями. Кроме этого происходит неизбежная интеграция телевизионных и интернет медиапространств. Что приводит к трансформации телевизионного языка. Одна из негативных тенденций - так называемый блоговый, способ подачи информации. Впрочем, есть и позитивные тенденции. 
Светлана ШАЙХИТДИНОВА, постоянный эксперт Общественной коллегии по жалобам на прессу (г. Москва), завкафедрой журналистики КФУ: "По этноконфессиональным отношениям жалоб нет. Кстати, эта та самая область, где Татарстан хорошо себя показывает".

10.04.15

http://www.kazan.aif.ru/society/1486835
«Аи​Ф-Казань»

Измельчали. За 7 лет Казань потеряла 11 озер.

За семь лет Казань потеряла 11 озёр. Их засыпали, застроили, довели до обмеления. Но в городе и его окрестностях можно спасти ещё более 200 водоёмов. Нужно спасать!

В последние два года гидрогеологи КФУ интенсивно изучали озёра Приказанья - Раифское, Осиновское, Изум​рудное, Лебяжье, Глубокое, Голубое, Нижний, Средний и Верхний Кабаны, Ковалевское, Мохово, Чистое, Архирейское. Оказалось, что уровень воды сохранился только в пяти. В Кабанах его регулируют, Раифское находится в заповеднике, Глубокое защищают крутые заросшие борта карстовой воронки. Остальные водоёмы год от года мельчают.

 «Особенно пострадало озеро Чистое в Лаишевском районе - памятник природы регионального значения, максимальная глубина которого сократилась примерно на семь метров, - рассказывает Рустам Мусин, доцент кафедры общей геологии и гидрогеологии КФУ. - За 40 лет площадь озера Чистое сократилась практически в пять раз! Каждый день водоём теряет более одного кубометра воды. Озеро Мохово у села Габишева за 10 лет уменьшилось на три гектара, уровень воды понизился на 1 метр». Исчезает и озеро Ковалевское в Песчаных Ковалях. 

По словам гидрогеолога, эти озёра объединяет то, что вокруг них идёт активная застройка. Прямо у кромки озера Чистое поставили несколько коттеджей. Плотная дачная и жилая застройка началась здесь ещё в 70-80-х годах, а теперь водоём окружили со всех сторон.
11.04.15

http://www.business-gazeta.ru/article/130069/ 

«БИЗНЕС Online»

Рустам Минниханов: «Путь к крутости не быстрый... Мозги надо поменять»
Учредить гранты на развитие творческой индустрии пообещал сегодня врио президента РТ Рустам Минниханов на заседании Calvert Forum, которое прошло с участием именитых московских и иностранных гостей. Это один из шагов по достижению задачи, поставленной в «Стратегии-2030», по формированию в Татарстане креативного кластера. Что еще для этого нужно и на какой стадии процесс сейчас, узнавали корреспонденты «БИЗНЕС Online».

После пленарного заседания в том же зале собрались эксперты, чтобы обсудить проблемы развития городской среды и создания креативных пространств. Собственно в качестве экспертов выступили директор урбанистической школы при Институте искусств Глазго Брайан Эванс, создатель Impact Hub, директор нового пространства газеты The Guardian Джонатан Робинсон, доцент Института управления, экономики и финансов КФУ Светлана Хуснутдинова, арт-директор центра современной культуры «Смена» Кирилл Маевский и помощник врио президента РТ Наталия Фишман. Модератором стал координатор Calvert Forum в России Валерий Нечай. Главный вопрос, который обозначил Нечай: как сделать так, чтобы максимально широкие слои населения участвовали в создании и развитии креативных пространств? А также Нечай поинтересовался у экспертов, в какой степени проявлен запрос к таким пространствам и насколько он удовлетворен.

По словам Хуснутдиновой, есть три важных фактора, от которых зависит, будут ли развиваться креативные пространства. Это экономическое положение города, человеческий капитал и городская среда. «Мы говорим о творческой индустрии как об индустрии, которая дает доход городу. На примере Казани почему сейчас говорим о творчестве как об экономическом аспекте? — сказала она. — Любая успешность креативных индустрий невозможна без подготовленной среды. Среда — это то, что позволяет возникнуть и развиваться креативным индустриям. В Казани я констатирую, что в последние годы есть устойчивый интерес к творческому времяпрепровождению. Примеры: Шаляпинский и Нуриевский фестивали, представления в кукольном театре, где билеты на новогодние представления были раскуплены за полтора месяца ранее. Симфонический оркестр проводит бесподобные фестивали. Появились замечательные традиции — Новый год в опере, консерватории. «Смена» — замечательное место. Кафе «Циферблат» — интересный пример кафе. Это все примеры создания креативных индустрий». По мнению спикера, эти пространства создают здоровую конкуренцию торговым центрам.

Есть и проблемы. По словам Хуснутдиновой, вся информация о мероприятиях в Казани идет online. «Создается замкнутость, псевдоэлитарность, а это упущенная выгода. Не приглашаем весь город, а если бы приглашали, было бы лучше. Важно, чтобы закрытые пространства стали открытыми. Это открытость, в том числе в финансовом плане. Есть примеры — Kremlin live», — считает она. 

Культура искусство

10.04.15

http://vlast16.ru/79111
«Vlast16.ru Государственный совет Республики Татарстан»

Разиль Валеев: "В Год литературы должны подниматься наиболее острые вопросы в сфере литературного творчества"

10 апреля в Государственном Совете состоялась пресс-конференция с участием председателя Комитета по образованию, культуре, науке и национальным вопросам Разиля Валеева и заместителя министра культуры РТ Гузель Нигматуллиной, посвященная республиканским мероприятиям в рамках проводимого в России Года литературы.
Парламентарий поделился своими размышлениями о необходимости принятия на федеральном уровне закона "О творческих работниках и творческих союзах". Возможно, в Татарстане получилось бы принять свой закон о господдержке творческой деятельности, ведь подобный прецедент есть – в мае прошлого года Госсоветом РТ был принят закон о господдержке Казанского (Приволжского) федерального университета".
Студенческая жизнь

10.04.15

http://www.tatar-inform.ru/news/2015/04/09/449812/
«Татар-информ»

Молодежное радио «УРа» Набережных Челнов проведет 10-часовой эфир в честь первого полета в космос.

В Набережных Челнах 11 апреля молодежное радио «УРа» проведет 10-часовой онлайн-эфир, посвященный первому полету человека в космос. Эфир начнется в 9.00 и завершится в 19.00. Как утверждают организаторы эфира, перед слушателями раскроется широкий спектр уже знакомых и полюбившихся им рубрик, в ходе которых будет налажен интерактив со слушателями. В прямой эфир будут приглашены интересные гости, имена которых держатся в секрете. Это уже не первый эксперимент студенческого радио Набережночелнинского института КФУ «УРа». Ежегодно студенты сами проводят различные прямые 24-часовые и 12-часовые эфиры в режиме нон-стоп. За почти 5 лет у студенческого радио есть профессиональные успехи как городского, так и всероссийского уровня. Последнее из достижений – то, что радио стало двукратным лауреатом республиканской премии «Студент года» в номинации «Лучшее студенческое СМИ».
10.04.15

http://www.tatar-inform.ru/news/2015/04/10/449882/
«Татар-информ»

Студенты из Набережных Челнов посетили Государственную Думу России
Студенты Набережночелнинского института КФУ посетили с экскурсией Государственную Думу Федерального Собрания России. Поездка была организована членом регионального и местного политсоветов партии «Единая Россия» Андреем Швеевым. На встречу с парламентариями выехали также активисты Набережночелнинского отделения ВОО «Молодая гвардия Единой России» и победители дискуссионной игры «Парламентские дебаты». 
11,04.15

http://rt-online.ru/aticles/rubric-72/10120846/
«Республика Татарстан»

Молодые представители автограда побывали в Госдуме

Государственную Думу посетили с экскурсией студенты набережночелнинского института КФУ. На встречу с парламентариями также выехали активисты местного отделения движения «Молодая гвардия» партии «Единая Россия» и победители дискуссионной игры «Парламентские дебаты».
Личности Казанского университета

10.04.15

http://rostec.ru/news/4516281
«Ростех»

Благородство в металле. История открытия и сферы применения золота, серебра и платины.

К благородным причисляют восемь металлов: золото, серебро, платина и металлы платиновой группы. В эту группу входят рутений, родий, палладий, осмий,  ну, и кто же забудет иридий.
Платиновая группа
В 1803 году английский ученый Волластон открыл палладий и родий, а через год его соотечественник Теннант открыл иридий и осмий. В 1808 году русский ученый Снядицкий, исследуя платиновую руду, привезенную из Южной Америки, извлек новый химический элемент, названный им вестием. В 1844 году профессор Казанского университета Клаус всесторонне изучил этот элемент и назвал его в честь Руси рутением.
Разное
10.04.15

http://islam.ru/news/2015-04-10/13656
«Ислам.Ру»

В Казанской мечети желающих обучат социально-благотворительной работе
«Казанский (приволжский) федеральный университет» совместно с Казанским учебно-реабилитационным центром «Ярдэм» информируют о начале регистрации слушателей курса повышения квалификации «Обучение сотрудников мухтасибатов организации и проведению социально-благотворительной работы».

10.04.15

«Kazanfirst.ru»

http://kazanfirst.ru/online/43966
Ильшат Гафуров стал и.о. ректора КФУ 

У ректора Казанского федерального университета Ильшата Гафурова истек срок полномочий. Распоряжением министра образования РФ Дмитрия Ливанова он назначен исполняющим обязанности ректора КФУ, сообщает «Вeчeрняя Кaзaнь».
Распоряжение будет действовать до решения правительства России о назначении руководителя вуза.
Повторов новости – 1. 
11.04.15

http://kzn.tv/news/detail.php?ID=46667
«ТРК Казань»

"Для нас сегодня очень важен взгляд со стороны", - Рустам Минниханов о "Стратегии 2030"

Республика Татарстан, несмотря на непростую экономическую ситуацию, не отказывается от стратегического планирования. Об этом заявил сегодня временно исполняющий обязанности Президента Республики Татарстан Рустам Минниханов на заседании итоговой международной конференции, посвященной разработке Стратегии социально-экономического развития Республики Татарстан до 2030 года («Татарстан-2030: стратегия развития»).

Конференция прошла в Казани, на площадке ГТРК «Корстон». 
На официальном сайте Правительства Республики Татарстан была организована трансляция конференции в режиме реального времени.

С основным докладом в ходе заседания выступил министр экономики РТ Артем Здунов.
В заседании итоговой международной конференции, посвященной разработке Стратегии социально-экономического развития Республики Татарстан до 2030 года, приняли участие декан факультета свободных искусств и наук Санкт-Петербургского государственного университета Алексей Кудрин, ректор Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ Владимир Мау, ректор Московской школы управления «Сколково» Андрей Шаронов, президент хозяйственного партнерства «Новый экономический рост» Михаил Дмитриев, ректор Казанского (Приволжского) федерального университета Ильшат Гафуров, президент Strategy Partners Group Александр Идрисов, зарубежные эксперты - эксперт по региональному брендингу из Великобритании Дж. Макклори, главный экономист Всемирного банка по России Биргит Ханзль и другие.
Повторов новости – 4.
11.04.15

http://www.tatar-inform.ru/news/2015/04/11/450034/
«Татар-информ»

В Казани отметили двадцатилетие армянской общины.

Сегодня в казанском Доме дружбы народов состоялась презентация Музея дружбы в рамках мероприятий, посвященных 20-летию региональной организации армян. «Татарстан – это многонациональная республика. По данным переписи 2010 года, у нас проживают 173 национальности. Если говорить о национальной культурной автономии армян, то эта одна из самых основательных организаций, имеющих большой опыт, историю, – заявил начальник управления по реализации национальной политики Департамента Президента РТ по вопросам внутренней политики Данил Мустафин.

В планах у делегатов – участие в фотовыставке «Армения глазами казанского профессора» директора Института физики КФУ Альберта Аганова и на юбилейном концерте, посвященном 20-летию армянской общины.
12.04.15

http://protatarstan.ru/events/rustam_minnikhanov_provel_ekspertnoe_obsuzhdenie_strategii_2030/
Журнал «Татарстан»

Рустам Минниханов провел экспертное обсуждение «Стратегии 2030».

Временно исполняющий обязанности Президента Республики Татарстан Рустам Минниханов провел заседание, посвященное разработке Стратегии социально-экономического развития Республики Татарстан до 2030 года («Татарстан-2030: стратегия развития»).
В числе экспертов: декан факультета свободных искусств и наук Санкт-Петербургского государственного университета Алексей Кудрин, ректор Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ Владимир Мау, ректор Московской школы управления «Сколково» Андрей Шаронов, президент хозяйственного партнерства «Новый экономический рост» Михаил Дмитриев, ректор Казанского (Приволжского) федерального университета Ильшат Гафуров, президент Strategy Partners Group Александр Идрисов, зарубежные эксперты - эксперт по региональному брендингу из Великобритании Дж. Макклори, главный экономист Всемирного банка по России Биргит Ханзль и др.
13.04.15

http://tatmedia.ru/newssee/18680/
«Tatmedia.ru»

Электронный читальный зал им.Бориса Ельцина начал свою работу в Елабуге.
Это стало возможным благодаря Елабужскому государственному музею-заповеднику. В Библиотеке Серебряного века открылся читальный зал президентской библиотеки имени Б.Н. Ельцина. Здесь нет громоздких книжных полок, нет пыли, света ламп, бьющего по глазам, ведь фонд работает через сеть. «Не выезжая, я получаю доступ к этим уникальным изданиям, а это во многом облегчает нашу работу, − поделился Анатолий Разживин, заместитель директора Елабужского института КФУ».
13.04.15

http://www.business-gazeta.ru/article/130164/
«БИЗНЕС Online»

Наиль Магдеев: «Если тебе нужно, милый мой, встань в 6 утра и покажи товар лицом!»

Доля работающих в малом и среднем бизнесе сокращается — такое нерадостное известие прозвучало сегодня на деловом понедельнике в исполкоме Набережных Челнов. Между тем вроде все делается: появляются все новые формы поддержки, запланирован съезд предпринимателей и форум «Алга, Татарстан!» Также корреспондент «БИЗНЕС Online» услышал, как Наиль Магдеев объяснял, почему КАМАЗ местному бизнесу «не брат и не сват».
Но потенциал у города большой. И в чем-то Челны даже «опередили другие регионы». «Как пример, это успешная работа инжинирингового центра КФУ, благодаря полученной поддержке в 2014 году из бюджета в размере 86 миллионов рублей приобретается оборудование общего пользования, позволяющее предприятиям изготавливать прототипы и оснастки для новых продуктов».
Всего новостей – 25.

