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http://rt.rbc.ru/tatarstan_freenews/01/06/2015/973057.shtml
РБК

На поддержку одаренных учащихся и их педагогов в Казани выделили 20 млн рублей
Наибольшее число победителей и призеров всероссийской олимпиады подготовили лицей №131, лицей-интернат №2, лицей при КФУ, гимназия 122 и гимназия №19. Об этом сообщили на деловом понедельнике в мэрии.

Повторов новости-1.
01.06.15.

http://www.kzn.ru/news/48846-litsej-%E2%84%96131-v-kazani-priznan-luchshim-po-rezultatam-vseh-etapov-vserossijskoj-olimpiady
Мэрия г. Казани

Лицей №131 в Казани признан лучшим по результатам всех этапов Всероссийской олимпиады

Далее по числу победителей и призеров следуют лицей-интернат №2, лицей при КФУ, гимназия №122, гимназия №19, гимназия-интернат №4, гимназия №7, гимназия №93 и IT-лицей КФУ.

Повторов новости-1.
01.06.15.

http://rosnauka.ru/news/529
Роснаука

Стартует перепись «фармацевтических» генов
Подобными исследованиями в области медицины планируют заняться ученые Казанского федерального университета совместно с коллегами из Японии.

Население нашей страны проверят на наличие полиморфизмов – «вариаций» генома, которые определяют чувствительность человека к лекарствам.

Проблема заключается в том, что систематизированной информации по России до сих пор не создано, а единственный список полиморфизмов FDA утвержден в США.

Российские ученые хотят решить вопрос этнической специфичности, ведь даже на территории нашей страны существуют десятки национальностей. Специалисты нескольких клиник займутся изучением структуры «фармацевтических» генов в разных этнических группах.
Мнение экспертов КФУ

29.05.15.

http://www.business-gazeta.ru/article/133417/
БИЗНЕС Online

Солнечный удар по Татарстану: чем грозят аномальные +34 градуса?

Конечно, это аномальная температура для этого времени года! — утверждает завкафедрой метеорологии, климатологии и экологии атмосферы КФУ, доктор географических наук, профессор Юрий Переведенцев. — В конце мая среднесуточная температура не должна превышать плюс 15 градусов. А сейчас уже утром плюс 22 градуса! Мы находимся под влиянием гребня, антициклона при низкой облачности, очень много солнца. Со стороны Казахстана к нам пришла теплая воздушная масса, это тропический воздух. При этом со стороны запада идет холодная масса, перепады очень большие, поэтому объявлено штормовое предупреждение.
30.05.15.

http://www.business-gazeta.ru/article/133545/
БИЗНЕС Online

«Конечно, мы продолжим свою работу, просто наше мнение о родном государстве ухудшится»
Наиль Сахибуллин — доктор физико-математических наук, профессор КФУ, академик АН РТ (научный руководитель молодежной школы «Космическая наука», частично финансируемой фондом «Династия»; мероприятие пройдет в КФУ с 4 по 7 июня):

— Школа для молодежи проводится в первый раз в рамках большой конференции SpaceKazan. Предполагается, что приедут около 30 участников: школьники, студенты и даже сотрудники планетариев из Чебоксар, Астрахани, Йошкар-Олы. Средства «Династии» покроют расходы на проезд и размещение приезжих гостей. Мы уже в третий раз пользуемся помощью фонда, средняя сумма поддержки всегда была около 200 тысяч рублей. В случае с «Космической наукой» это процентов 10 от общих затрат — деньги для нас небольшие, но мы все равно благодарны. Остальные средства идут от РФФИ и других фондов.

А какая инициатива у минюста? Не могу комментировать, тонкостей всего этого дела я не знаю. Не думаю, что прекращение деятельности фонда как-то скажется на моей кафедре. 200 тысяч — это не та сумма, из-за которой стоит сильно переживать. Не будет этих денег — найдем другую возможность.

Тимур Маджидов — старший преподаватель Химического института им. Бутлерова КФУ (научный секретарь оргкомитета II международной летней школы-конференции по хемоинформатике, частично финансируемой фондом «Династия»):

— Хемоинформатика — это наука, которая использует информационные технологии для решения проблем химии. Это и предсказание свойств соединений, что позволяет создать вещества, обладающие заранее заданными свойствами, и создание лекарственных препаратов, и сугубо практические задачи, например, организация, хранение химической информации в компьютерных базах данных и создание алгоритмов для осуществления поиска нужных сведений. В этом году на конференцию мы ждем гостей не только из других российских вузов, но и ученых из США, Германии, Франции, Португалии, Эстонии, Австрии, стран СНГ.

Грант от «Династии» — около 350 тысяч рублей — покрыл примерно половину расходов на проведение конференции. Остальные средства нам дал российский научный фонд. Мы впервые подавали заявку на программу «Династии». Если честно, у меня нет информации о том, чтобы кто-то из сотрудников нашего института регулярно участвовал в программах фонда, сам я в этом году услышал о нем впервые. Но могу сказать, что это был позитивный опыт. Лично мне будет жаль, если «Династия» закроется. Главное, что удивило и порадовало в процессе подачи заявки, — низкая бюрократизированность. Некоторые источники финансирования требуют многостраничных и, по моему мнению, ненужных описаний, в «Династии» же все эти процедуры максимально упрощены.

Вообще я считаю, что возможность дополнительного негосударственного финансирования науки очень важна и надо всячески поддерживать тех, кто этим занимается. По сравнению с зарубежными вузами в университетах России ученых спонсируют гораздо скромнее, поэтому для нас важны любые деньги.
Культура, искусство

01.06.15.

http://www.info-islam.ru/publ/jandeks_novosti/v_kazani_zavershila_rabotu_letnjaja_shkola_dlja_molodykh_islamovedov/35-1-0-34349
В Казани завершила работу летняя школа для молодых исламоведов

30 мая в Казани завершила работу школа для молодых исламоведов «Ислам в России: (мусульманское образование, идеологические течения, современные исламские тексты)», которую организовали в Казани совместно Казанский Федеральный университет и профессура компании ТАИФ Европейского университета из Санкт-Петербурга.

Повторов новости-1.
Визиты, сотрудничество

30.05.15.
http://realnoevremya.ru/news/7515
Реальное время

Шемсеттин Кюзеджи: «СМИ в основном работают путем «копипаста», а создать сайт сейчас не представляет большого труда»

Какие ближайшие планы по сотрудничеству?
— У нас есть совместные мероприятия с университетом (КФУ — прим. ред.), мы хотим провести обучение по теме «Социальные медиа и коммуникации». Оно будет осуществляться в рамках курсов, которые будут проводиться в Анкаре, в Турции.
01.06.15.

http://realnoevremya.ru/news/7365
Реальное время

Марк Лонг: «Впечатляет то, что Татарстан сосредоточен на определенных областях, а не пытается охватить все сферы»

На минувшей неделе перед сотрудниками и студентами КФУ выступил американский эксперт Марк Лонг. Это третий за полгода визит заокеанского гостя в Казань. Первый был в ноябре 2014 года, тогда эксперт поделился с руководством республики инновационной стратегией развития малого бизнеса и бизнес-инкубаторов, вторая лекция прошла в Казанском энергетическом университете, а вчера Лонг выступал для слушателей программ повышения квалификации и лиц, включенных в кадровые резервы, с темой «Креативность и инновации».
01.06.15.

http://informpskov.ru/news/178526.html
Псковское агентство информации

В Пушкинских Горах обсудят укрепление русского культурного и языкового пространства в странах ближнего зарубежья

В рамках XLIX Всероссийского Пушкинского праздника поэзии с 5 по 8 июня в посёлке Пушкинские Горы Псковской области состоится форум «Укрепление русского культурного и языкового пространства в странах ближнего зарубежья». В форуме примут участие представители Белорусского государственного университета, Витебского государственного университета имени П. М. Машерова, Псковского государственного университета, сотрудники института Пушкина (Таллин, Эстония), Пушкинского лицея (Рига, Латвия), педагог и учащийся из МБОУ «Татарская гимназия №2 при КФУ».
Студенческая жизнь

29.05.15.

http://www.sobaka.ru/city/city/37068
Собака

Бакалаврам КФУ грозит армия

Студентам КФУ, окончившим 4 курса, не дадут поступить в магистратуру и заберут в армию. В этом году военкомат РТ отказал поступающим в магистратуру студентам в отсрочке от армии.
Повторов новости-1.
Рейтинги

31.05.15.

http://www.e-xecutive.ru/knowledge/russiantoplist/1971327/
E-xecutive

Появятся ли в России вузы-чемпионы?

К 2020 году как минимум пять отечественных вузов войдут в ТОП-100 мировых образовательных рейтингов. Уже есть 15 претендентов.

В 2013 году определились 15 претендентов: 

· Дальневосточный федеральный университет (ДВФУ), 
· Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики» (ВШЭ), 
· Санкт-Петербургский национальный исследовательский университет (ИТМО), 
· Национальный исследовательский Томский политехнический университет (ТГУ), 
· Санкт-Петербургский государственный электротехнический университет им. В.И.Ульянова (Ленина) (ЛЭТИ), 
· Казанский (Приволжский) федеральный университет (КФУ), 
· Национальный исследовательский технологический университет «МИСиС» (НИТУ «МИСиС»), 
· Национальный исследовательский ядерный университет «МИФИ» (МИФИ), 
· Национальный исследовательский Томский политехнический университет (ТПУ), 
· Московский физико-технический институт (государственный университет) (МФТИ), 
· Нижегородский государственный университет имени Н.И.Лобачевского (ННГУ имени Н.И.Лобачевского), 
· Самарский государственный аэрокосмический университет имени академика С.П.Королева (СГАУ), 
· Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н.Ельцина (УрФУ), 
· Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого (СПбПУ),
· Новосибирский национальный исследовательский государственный университет (НГУ).
Повторов новости-1.
Разное

29.05.15.

http://realnoevremya.ru/news/7458
Реальное время

Василь Шайхразиев: «Мы будем слушать науку»

Директор Института органической и физической химии имени А. Е. Арбузова (ИОФХ) академик РАН, профессор Олег Синяшин напомнил основные моменты истории института, который является ровесником Победы в Великой Отечественной войне.

В этот день институт имени Арбузова также поздравляли вице-президент РАН Сергей Алдошин, председатель Уральского отделения Российской академии наук Валерий Чарушин, председатель совета ректоров РТ, ректор КФУ Ильшат Гафуров, представители крупнейших предприятий и вузов республики.
29.05.15.

http://www.business-gazeta.ru/article/133534/
БИЗНЕС Online

Михаил Бабич и Рустам Минниханов в Нижнекамске поздравили химиков с профессиональным праздником

Сегодня в Нижнекамске при участии полномочного представителя президента РФ в ПФО Михаила Бабича и врио президента Татарстана Рустама Минниханова уже в пятый  раз состоялось масштабное празднование Дня химика. Целый десант чиновников и генералов нефтехимимических производств республики, в числе которых были министр промышленности и торговли РТ Равиль Зарипов, министр образования и науки РТ Энгель Фаттахов, президент академии наук РТ Мякзюм Салахов, ректор К(П)ФУ Ильшат Гафуров.
30.05.15.

http://www.e-nkama.ru/news/252/31650/
Официальный сайт Нижнекамского муниципального района

Главный профессиональный праздник: в Нижнекамске прошли торжественные мероприятия, посвященные Дню химика
Нынешние празднества были посвящены юбилейным датам – празднованию 70-летия Победы, 95-летию ТАССР и 25-летию государственности Республики Татарстан, 160-летию ОАО «НЭФИС-Косметик», 125-летию КНИТУ, 100-летию со дня рождения министра химической промышленности СССР Л.А.Костандова и 70-летию со дня образования Института органической и физической химии им. Арбузова.

В торжественных мероприятиях приняли участие временно исполняющий обязанности Президента Республики Татарстан Рустам Минниханов, полномочный представитель Президента РФ в Приволжском федеральном округе (ПФО) Михаил Бабич, глава Нижнекамского муниципального района Айдар Метшин, заместитель Премьер-министра РТ - министр промышленности и торговли РТ Равиль Зарипов, министр образования и науки РТ Энгель Фаттахов, президент Академии наук РТ Мякзюм Салахов, ректор К(П)ФУ Ильшат Гафуров.

Повторов новости-2.
31.05.15.

http://sntat.ru/reportages/7718-v_kazani_nabiraet_populyarnost_dvizhenie_bukkrossing
Sntat.ru

В Казани набирает популярность движение буккроссинг

В городе есть несколько так называемых «безопасных полок», где можно оставить свою книгу в обмен на ту, которую кто-то уже принес до вас.

- Несколько раз пробовала оставлять книги в импровизированном ящике около главного здания КФУ на Кремлевской, но найти их потом я уже не смогла, да и в обмен мне приходилось брать неравноценные издания, - делится опытом студентка вуза Анна Прокофьева.
31.05.15.

http://svopi.ru/shou_biznes/45058-holostyak-3-final-timur-batrutdinov-vybral-studentku-iz-kazani.html
Svopi.ru

«Холостяк-3» финал: Тимур Батрутдинов выбрал студентку из Казани

Определена победительница шоу «Холостяк», сердце Тимура Батрутдинова забрала Дарья Канануха (Волкова). Девушка совмещает учебу в КФУ с работой арт-директора ресторана. 
Повторов новости-5.
31.05.15.

http://chto-proishodit.ru/news/2015/05/31/1040021131
Chto-proishodit.ru

Тимур Батрутдинов нашел свою любовь на развлекательном шоу
Тимур Батрутдинов выбрал в спутницы жизни Дарью Канануху (Волкову). 22-летняя девушка из Казани изучает «менеджмент организаций» в КФУ и работает арт-директором ресторана.
31.05.15.

http://www.rusdialog.ru/news/29054_1433023547
Российский Диалог

Победительница "Холостяка" Дарья Канануха: Лучшие фото казанской красавицы

Девушка учится в КФУ по специальности «менеджмент организаций», а также, несмотря на свой юный возраст, она работает арт-директором ресторана клубного типа.
01.06.15.

http://www.rusdialog.ru/news/29052_1433021036
Российский Диалог

Избранница Батрутдинова Дарья Канануха: Студентка, экстремалка и просто красавица

22-летняя прелестница живет в Казани, учится в КФУ по специальности «менеджмент организаций».

Повторов новости-2.
01.06.15.

http://realnoevremya.ru/news/7562
Реальное время

Владимир Грицких: «Мы ни в коем случае не должны убирать нефть как основной ресурс развития»

Интернет-газета «Реальное время» запускает новый проект — онлайн-конференции. Его участниками будут эксперты в самых разных областях экономики республики, с которыми мы будем говорить на актуальные темы в режиме реального времени.

Итак, сегодня участником первой такой конференции станет Владимир Грицких — руководитель регионального офиса проекта «Татарстан-2030». 

Мы презентовали работу экспертному совету, который создан при президенте. В него входят замечательные люди: это Алексей Кудрин, Владимир Мау — ректор Российской академии народного хозяйства, очень известный экономист, Ярослав Кузьминов — ректор Высшей школы экономики, Андрей Клепач — зампредседателя правления Внешэкономбанка, Андрей Шаронов — ректор московской школы «Сколково», Михаил Дмитриев, который очень известен как руководитель и экономист, Александр Идрисов — президент Strategy Partners Group и Ильшат Гафуров — наш уважаемый ректор Казанского федерального университета.
01.06.15.
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Свободная трибуна

Акции в защиту образования прошли более чем в десяти регионах России

Ранее, 30 июня, прошла акция протеста преподавателей Казани. Напротив главного корпуса Казанского федерального университета активисты Профсоюза «Университетская солидарность» провели сбор образовательной макулатуры, собрано и передано на переработку три мешка бумаг. Сотрудники университетов Казани в качестве макулатуры сдавали программы дисциплин, методические разработки, отчеты по самообследованию, старые курсовые работы и даже программу повышения конкурентоспособности КФУ.
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