МЕТАДАННЫЕ  ДИСТАЦИОННОГО  КУРСА
030300.62  Психология (бакалавриат, 1 курс, 2 семестр; очное обучение)

030401.65Клиническая психология (специалитет, 1 курс, 2 семестр; очное обучение)

Дисциплина: «Психология развития и возрастная психология. Раздел 1: основные теоретические проблемы и подходы в психологии развития и возрастной психологии» 

Количество часов: 54 ч. (в том числе: лекции - 26, практические занятия - 10, самостоятельная работа – 18), форма контроля – экзамен. 

Аннотация: Дисциплина «Психология развития и возрастная психология» представляет собой один из основных курсов в программе психологического образования и является частью единого блока знаний, раскрывающих фундаментальные проблемы психологии, наряду с такими дисциплинами как «Общая психология», «Методологические основы психологии», «Социальная психология» и др.  Целью данной дисциплины является  формирование научных представлений о процессе психического развития, его движущих силах и закономерностях, структуре периодизации развития и особенностях психики человека в различные возрастные периоды жизни. Дисциплина включает два основных раздела: раздел «Основные теоретические проблемы и подходы в психологии развития и возрастной психологии» и раздел «Психическое развитие человека в различные возрастные периоды». В первом разделе рассматриваются основные теоретические вопросы психологии развития, происходит подробное знакомство с ведущими концепциями. Основной акцент делается на борьбу идей, причины появления ведущих теорий и введения в психологию развития новых понятий, актуальных для современного состояния науки. Материал курса можно изучать самостоятельно, выполняя предлагаемые задания, подготавливая письменные ответы, устные доклады на семинарах и проводя самоконтроль усвоения материала с помощью контрольных вопросов.

Темы: 1. Развитие как философская категория. Категория развития в психологии. 2. Понятие "возраст". Возраст как социокультурный феномен. 3. Психология развития и возрастная психология как наука. 4. Методы возрастной психологии. 5. Основные теоретические платформы в вопросе  детерминации психического развития. Ранние концепции психического развития. 6. Психоаналитический подход к развитию психики 7. Социогенетический подход к развитию психики в эпигенетической концепции Э. Эриксона. 8. Когнитивный подход к развитию психики в генетической школе Ж. Пиаже. 9. Современные концепции развития в зарубежной психологии (теории социального научения, социально-историческая концепция А. Валлона, ортогенетическая концепция психического развития Х. Вернера). 10. Культурно-историческая теория развития психики Л.С. Выготского. 11. Деятельностный подход к психическому развитию А.Н. Леонтьева. 12. Периодизация психического развития на основе выделения ведущего типа деятельности (Д.Б.Эльконин). 13. Теория поэтапного формирования  умственных действий (П.Я. Гальперин) и формирующий эксперимент в психологии развития. 14. Периодизация и детерминанты развития личности в концепции А.В. Петровского.15. Интегральная периодизация общего психического развития (В.И. Слободчиков, Г.А. Цукерман)
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