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21-24 апреля 2015 года.
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http://islam-today.ru/islam_v_rossii/tatarstan/he-obsuzdaj-v-suete-o-celoveceskoj-vere-nacionalnosti-i-azyke/
«Islam-today.ru»

"Hе обсуждай в суете о человеческой вере, национальности и языке"

В многонациональном и многоконфессиональном Татарстане с каждым годом все четче обрисовывается необходимость в квалифицированных специалистах, которые бы со знанием дела касались тем национальности и религии. В том числе речь идет и о работниках масс-медиа, которые, зачастую, не углубляясь в тему, судят о ней поверхностно, что, порой, делает отношения между представителями разных национальностей и конфессий еще более напряженными.

В связи с недостатком профессионалом в области этноконфессиональных отношений именно среди журналистов, в новом учебной году на кафедре журналистики Института социально-философских наук и массовых коммуникаций планируется открыть магистратуру «Этноконфессиональные отношения в медиасфере».

22.04.15

http://glasnarod.ru/rossiya/respublika-tatarstan/18657-v-kazani-podvedut-itogi-iii-mezhdunarodnoj-olimpiady-po-tatarskomu-yazyku-i-literature
«Глас Народа»
В Казани подведут итоги III Международной олимпиады по татарскому языку и литературе 
23 апреля 2015 года в концертном зале Татарского академического театра оперы и балета имени М. Джалиля состоится  торжественная церемония закрытия и подведение итогов Международной олимпиады по татарскому языку и литературе с участием врио Президента Республики Татарстан Рустама Минниханова. 

В нем приняли участие 11тысяч 606 школьников и студентов из 34 субъектов Российской Федерации и 12 зарубежных стран. Интернет-тестирование проводилось дистанционно на базе компьютерных классов школ - вузов и «домашних» компьютеров участников. Ребята, набравшие наибольшее количество баллов, были приглашены в Казань для участия в очном туре олимпиады, который проходит на базе Казанского (Приволжского) федерального университета с 20 по 23 апреля 2015 года.
23.04.15

http://rt-online.ru/aticles/rubric-71/10121052/
«Республика Татарстан»

Кейс для сверхвязкой нефти

В казанском IТ-парке 10 апреля прошел финал студенческого чемпионата Поволжья Changellenge Cup Volga 2015. На этот раз его участникам пришлось решать кейс «Добыча сверхвязкой нефти (все этапы от разведки до транспортировки готовой продукции)».
Наиболее сбалансированным в этом отношении оказалось выступление команды Уфимского нефтяного университета, которая и стала победителем. Команда оптимально соединила и техническую часть, и обзор по перспективам развития данного проекта.

Второе и третье места получили сразу две нижегородские команды студентов экономического профиля – филиала Высшей школы экономики и лингвистического университета им.Добролюбова. Конкретных технических решений они не смогли показать, хотя некоторые предложения, по словам судьи, показались, мягко говоря, неожиданными, но они не побоялись их представить.

У студентов-геологов из КФУ широта и глубина анализа заслужили высший балл, но «просели» они по критериям «презентация» и «продажа».
23.04.15

http://www.kazan.aif.ru/culture/1496241
«Аи​Ф-Казань»

Казанская афиша: куда сходить и что посмотреть 25 и 26 апреля

26 апреля Большой планетарий КФУ празднует свой Международный день астрономии. 26 апреля планетарий будет работать с 12.00-21.00

Программа праздника:
12.00 «Путешествие воздушного шарика»(4+)

13.00 «Рассвет космической эры» (7+)

15.00 «Черные дыры» и астрономическая лекция В.Г. Сурдина

17.00 «Естественный отбор» (8+)

18.30 «Серия короткометражных фильмов» (10+)

20.00 «Темная материя» (12+)

10. Интерактивные экскурсии

В честь Дня астрономии состоится «ЗВЕЗДНЫЙ ВЕЛОПРОБЕГ». Участникам пробега необходимо будет преодолеть расстояние в 27 км от Центрального Парка Культуры и Отдыха имени Горького до Большого Планетария КФУ (АОЭ, Зеленодольский р-н).

Визиты, сотрудничество

22.04.15

http://www.kazan.aif.ru/society/1496041
«Аи​Ф-Казань»

В Казани Юлия Шойгу презентует проект по обучению населения первой помощи

Директор Центра экстренной психологической помощи МЧС России Юлия Шойгу вместе с представителями МЧС России, минздрава, минспорта и депутатами Госдумы РФ, презентует в Казани проект по обучению населения первой помощи и психологической поддержке.

Презентация пройдет в 23 апреля в 10.00 в Центре симуляционного и имитационного обучения (ул. Карла Маркса, д.74 А) Института фундаментальной медицины и биологии КФУ.

23.04.15

http://sntat.ru/reportages/7354-v_kazani_prezentovali_unikalnyy_proekt_nauchis_spasat_zhizn
«Sntat.ru»

В Казани презентовали уникальный проект «Научись спасать жизнь»

Сегодня в Казани директор Центра экстренной психологической помощи МЧС России Юлия Шойгу дали старт проекту «Научись спасать жизнь». Сначала делегация из представителей различных федеральных ведомств посетила Центр симуляционного и имитационного обучения при КФУ, а затем презентовала проект по оказанию первой медицинской и психологической помощи будущим волонтерам Чемпионата мира по водным видам спорта.
Суть проекта заключается в том, чтобы научить людей оказывать первую помощь пострадавшим в экстренных ситуациях. А главное доказать, что делать это не сложно. Чрезвычайная ситуация может случиться с любым, и в первые минуты рядом оказываются не спасатели и не медицинские врачи, а обычные люди, от действий которых часто зависит жизнь пострадавшего. Центр психологической помощи МЧС разработал памятку для населения «Научись спасать жизнь», сейчас проходит активное внедрение этого проекта по регионам страны.

Культура, искусство

22.04.15

http://www.tatar-inform.ru/news/2015/04/22/451789/
«Татар-информ»

В столице Татарстана открылся музей, посвященный Казанскому обводу
Сегодня в гимназии №7 Казани состоялось сразу два мероприятия к 70-летию Победы в Великой Отечественной войне: открытие музея, посвященного Казанскому обводу, и акция «Бессмертный полк». Как рассказала корреспонденту ИА «Татар-информ» научный руководитель музея «Казанский обвод» Фирдания Коломина, были определенные сложности при составлении экспозиции: «История Казанского обвода до конца не изучена. Мы даже не знаем всех имен его строителей, не знаем, где они захоронены. Мы обращались в архивы районов Татарстана, к сожалению, этих материалов там нет. В школьном музее нам удалось собрать фотографии, письма и документальные материалы из Национального архива, Татвоенкомата, КФУ».
22.04.15

http://www.tatar-inform.ru/news/2015/04/22/451686/
«Татар-информ»

В Казани состоится заседание совета по общественно-политическим и этноконфессиональным вопросам КФУ

24 апреля в музее истории Казанского (Приволжского) федерального университета состоится заседание Экспертного совета по общественно-политическим и этноконфессиональным вопросам, сообщает пресс-служба КФУ. На заседании представители научно-экспертного сообщества планируют обсудить основные итоги социологических исследований, проведенных в 2014 и в первом квартале 2015 года. 
Мнение экспертов КФУ

Студенческая жизнь
21.04.15

http://www.chelnyltd.ru/index.php?page=ofitsioz&id=deputat_gosdumi_alfiya_kogogina_vruchaet_stipendii_studentam__aspirantu_i_uchenomu_iz_chelninskogo_instituta_kfu
«Челны ЛТД»

Депутат Госдумы Альфия Когогина вручает стипендии студентам, аспиранту и ученому

Депутат учредила именную стипендию в сумме 33 тысяч рублей. Каждая расчитана на один учебный год и выплачивается единовременно. Три стипендии предназначены для студентов челнинского института КФУ, одна - для аспирантов этого ВУЗв, одна — для молодых (до 36 лет) научно-педагогических работников. Претендентов отбирают по конкурсу в институте. В 2015 году он проводился уже во второй раз. Комиссия отобрала 5 кандидатов.
22.04.15
http://www.chelny-izvest.ru/education/36581.html
«Челнинские известия»

Именные стипендии Альфии Когогиной вручат трем студентам, аспиранту и доценту Набережночелнинского института КФУ
В Набережночелнинском институте КФУ пройдет торжественное вручение именных стипендий депутата Госдумы Альфии Когогиной. Стипендии депутата Госдумы в размере 33 тысяч рублей каждая устанавливаются на один учебный год и выплачиваются единовременно. Для отбора претендентов проводится ежегодный конкурс.

Подобный конкурс организован в Набережночелнинском институте КФУ второй раз, в этом году конкурсной комиссией были выбраны следующие кандидатуры: Анастасия Гаврикова, студентка 5 курса;  Владислав Герасимов, студент 3 курса; Лилия Муллина, студентка 4 курса;

Алмаз Хафизов, аспирант; Андрей Швеев, доцент кафедры сервиса транспортных систем.

Торжественное вручение именных стипендии состоится 25 апреля в Инжиниринговом центре КФУ.
23.04.15

http://www.chelnyltd.ru/index.php?page=kultura&id=tri_komandi_kvn_iz_naberezhnih_chelnov_ustupili_chempionstvo_komande_iz_kazani
«Челны ЛТД»
Три команды КВН из Набережных Челнов уступили чемпионство команде из Казани

Вчера вечером в Казани состоялся финал Татарской Лиги КВН, в который прошли команда "Казан Ыстайл" (КГАУ), "Марат" (НИСПТР), "Tatar Team" (НЧИ КФУ) и "КамПИ". По итогам четырех конкурсов - "Приветствие", "Разминка со зрителями", "Видеоконкурс" и "Музыкальное домашнее задание" - чемпионство досталось казанцам, сообщает молодежное объединение "КВН РТ". "Кампишники" отстали от них всего на две десятые балла.

Повторов новости-1.
23.04.15

http://www.tatar-inform.ru/news/2015/04/23/451833/
«Татар-информ»

Чемпионом «Татарской лиги» КВН стала команда из Казанского аграрного университета
По итогам финала «Татарской лиги» КВН 1 место заняла команда «Казан Ыстайл» из КГАУ, набравшая 20,3 балла. 2 место у команды «КамПИ» из Набережных Челнов, которая набрала 20,1 балла. 3 место заняла команда «Tatar Team», из НЧИ КФУ, набравшая 20 баллов. 4 место заняла команда «Марат» из Набережных Челнов, набравшая 19,6 балла. 
Разное
23.04.15

http://www.business-gazeta.ru/article/130940/
«БИЗНЕС Online»

Антиядерное общество РТ сегодня направит подписи против Татарской АЭС Владимиру Путину

Сбор подписей общественности республики против возобновления строительства Татарской АЭС провело антиядерное общество (АО) Татарстана. Сегодня подписи будут направлены президенту России Владимиру Путину, врио президента Татарстана Рустаму Минниханову, а также в Госсовет республики и Госдуму РФ. Как рассказал «БИЗНЕС Online» председатель АО Альберт Гарапов, эта акция приурочена к годовщине чернобыльской ядерной аварии. По его словам, были собраны подписи нескольких тысяч человек. Среди подписавшихся такие известные ученые, как Рафаэль Хакимов и Ренат Муслимов, сотрудники КФУ и КНИТУ-КХТИ, доктора наук, кандидаты, геологи.

Повторов новости-1.
Всего новостей –15.

