Международная конференция
«Алгебра и математическая логика: теория и приложения»,


г. Казань, 2–6 июня 2014 г.
ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО № 1
Казанский федеральный университет  и Академия наук Республики Татарстан организуют международную конференцию "Алгебра и математическая логика: теория и приложения", посвященную 80-летию со дня основания кафедры алгебры Казанского университета Н.Г. Чеботаревым и 70-летию со дня рождения зав. кафедрой члена-корреспондента АН РТ М.М. Арсланова.
Конференция пройдет в г. Казани со 2 по 6 июня 2014 года.  К участию приглашаются специалисты по алгебрам Ли, теории групп, теории колец, алгебраической геометрии, универсальной алгебре, теории моделей, математической логике, теории вычислимости, алгебраическим и логическим методам в программировании,  а также другим близким разделам математики. 
В Программный комитет конференции входят:  академик РАН Ю.Л. Ершов – председатель,          Ю.А. Альпин, К. Амбос-Шпиис (Гейдельберг, ФРГ),  М.М. Арсланов,  В.А. Артамонов (Москва), С.В. Востоков (Санкт-Петербург), С.С. Гончаров (Новосибирск), К. Джокуш (Урбана, США), И.Ш. Калимуллин (зам. председателя, председатель организационного комитета), М.И. Кузнецов (Нижний Новгород), С.Б. Купер (Лидс, Великобритания), В.Н. Латышев  (Москва), В.М. Левчук (Красноярск), С. Лемпп (Мэдисон, США), В.Д. Мазуров (Новосибирск), А.А. Махнев (Екатеринбург),  А. Монталбан (Беркли, США), Дж. Найт (Саут-Бенд, США), Р. Ш. Оманадзе (Тбилиси, Грузия), С.М. Скрябин (Казань),  Р.И. Соар (Чикаго, США), С.Н. Тронин, А.Н. Фролов (ученый секретарь), Н.Г. Хисамиев (Усть-Каменогорск, Казахстан), Б. Хусаинов (Окленд, Новая Зеландия),  Р.А. Шор (Итака, США), Ю. Янг (Сингапур).

Пленарные докладчики конференции (на 20 октября 2013 г., список обновляется): 

К. Амбос-Шпиис, В.А. Артамонов, С.С. Гончаров, Ю.Л. Ершов,  И.Ш. Калимуллин,              С.Б. Купер, В. Н. Латышев, С. Лемпп, Дж. Найт, Р. Оманадзе, А.Н. Фролов, Н.Г. Хисамиев, Б. Хусаинов, Ю. Янг.  
Научная программа конференции будет состоять из пленарных докладов по приглашению и сообщений в секциях. 

Официальный сайт конференции:  http://www.algmathlog14.kpfu.ru 

Всю дальнейшую информацию см. на сайте конференции. Сайт конференции постоянно обновляется.

Для участия в конференции  необходимо зарегистрироваться (см. раздел «Регистрация» на сайте конференции). Заявка включает информацию о докладчике и название доклада. 

До начала конференции планируется издание тезисов.  Информация о правилах составления тезисов будет распространена дополнительно.
С любыми вопросами Вы можете обращаться по электронной почте по адресу 
algmathlog14@kpfu.ru - ученый секретарь конференции Фролов Андрей Николаевич

а также по телефону:  (843) 233-70-39 (раб.), 89033434335 (сот.)

Контрольные даты: 

Представление тезисов докладов и сообщений: 1 марта 2014 г.

Уведомление о включении в программу конференции:  10 марта 2014 г.

Конференция:  2—6 июня 2014 г.

- 1 июня: день заезда
- 2,3 и 5, 6 июня: рабочие дни конференции
- 4 июня: экскурсия в город-музей «Свияжск» 

- 7 июня: день отъезда

Для желающих 7 июня будет организована поездка на теплоходе по Волге в древний город Булгар (столица Волжской Булгарии).

Просьба ознакомить с информацией о проведении конференции Ваших сотрудников и коллег.

Оргкомитет конференции
  

