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Государственная политика в образовании

Министерством образования и науки Российской Федерации определен перечень индивидуальных достижений школьников, которые будут учитываться при приеме в вузы наряду с результатами ЕГЭ. Об этом в ходе заседания Общественного совета при Минобрнауки сообщил замминистра образования и науки РФ Александр Климов. Дополнительные баллы будут начисляться, исходя из результатов абитуриентов, полученных в ходе спортивных соревнований, сдачи норм ГТО, наличия медалей за успехи в обучении, успехов в различных предметных олимпиадах, участия в волонтерской деятельности.

http://ria.ru/society/20140514/1007764173.html#ixzz32A1DKCQ3
Трехстороннее соглашение о сотрудничестве заключили Министерство здравоохранения Омской области, Омская государственная медицинская академия и Страсбургский университет. Взаимодействие будет реализовываться в трёх направлениях - специалисты из Франции будут лечить омских пациентов, омские специалисты будут проходить обучение и стажировку в Страсбургском университете. Среди задач – прогнозирование рисков возникновения онкологических заболеваний и организация работы с аспирантами Омской медицинской академии.
http://www.omsk.aif.ru/health/1168959

Государственная политика в научной сфере

Московская областная дума утвердила в окончательном чтении проект закона об объединении Королева и Юбилейного в один город, который будет носить название Королев. Слияние городов приведет к образованию самого большого наукограда в России.
http://lenta.ru/news/2014/05/15/korolev/

СИ 1. Формирование портфеля программ и интеллектуальных продуктов

В Сибирском федеральном университете приступили к формированию собственной системы учёных степеней PhD SibFU. В СФУ начаты процедуры по разработке и публичному обсуждению нормативных документов, внесению соответствующих поправок в Устав университета, заключению соглашений о научном сотрудничестве с ведущими зарубежными университетами, разработке ряда образовательных программ на английском языке для получения вузом возможности присваивания степеней PhD. Планируется, что первая защита с присуждением степени PhD SibFU будет по математике и состоится уже в начале следующего года.
http://news.sfu-kras.ru/node/13895

СИ 4. Развитие прорывных направлений исследований и разработок

Биомедицина и фармацевтика
Исследователи из Университета Калифорнии в Сан-Франциско выявили ген, повышающий уровень интеллекта. Ученые обнаружили белок klotho, вырабатываемый данным геном и усиливающий умственные способности - мышление, обучаемость и память. Как считают авторы исследования, открытие может стать важным шагом в деле оказания помощи миллионам людей по всему миру, страдающим от болезни Альцгеймера и других видов деменции. 
http://www.ug.ru/news/11830
Прибор для экспресс-оценки здоровья пострадавших в ЧП создали в Томском государственном университете. Ученые ТГУ создали по заказу МЧС РФ не имеющий аналогов в мире мобильный прибор, способный оперативно оценить состояние пострадавшего в ЧП человека и выдать рекомендации для правильного оказания экстренной медпомощи. Совместное производство по выпуску аппаратов будет организовано в 2015 году на базе ОЭЗ "Диагностика+". Устройство может быть востребовано спасателями, военными медиками, врачами-реаниматологами службы скорой помощи.

http://ria.ru/tomsk/20140514/1007727766.html
Коммерциализация разработок

Стартует набор участников в Летнюю школу Технопарка Новосибирского Академгородка по 3 направлениям: приборостроение, информационные технологии, нанотехнологии и наноматериалы/ биотехнологии и медицина. Насыщенная образовательная программа и участие минимум ста экспертов и менторов даст возможность начинающим предпринимателям развить свой стартап или начать бизнес «с нуля». Дополнительной возможностью станет создание заказных инноваций – решение задач от компаний-резидентов технопарка с перспективой дальнейшего сотрудничества. Участниками Летней школы Академпарка (ЛША) могут стать специалисты в профильных областях, начинающие предприниматели с идеями собственного бизнеса или уже работающими инновационными проектами без каких-либо ограничений по возрасту и опыту работы.
http://www.academpark.com/press_center/news/20620/

Конкурсы

Институт повышения квалификации в Лукке (Италия) объявил о старте отбора на участие в программе PhD «Организации, рынки и технологии». Кандидаты должны иметь степень магистра или специалиста, которая дается после четырех лет обучения, уверенно владеть английским языком. Длительность программы составит три года. Она предполагает работу над одной из тем - экономика, машиностроение, компьютерные науки, физика, история и культурное наследие. Организатор оплатит каждому из участников программы обучение, питание, проживание на территории кампуса, медицинскую страховку.
http://xpir.fcntp.ru/news/8ea7f5ab08eb419fb7d23da5ecd14163
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