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http://www.tatar-inform.ru/news/2015/04/13/450249/
«Татар-информ»

В Елабуге начал работу центр образовательной робототехники 
На базе Елабужского института КФУ заработал центр образовательной робототехники. Это совместный проект вуза и центра детского технического творчества Елабуги. На грант Министерства образования и науки республики центр был оснащен новейшим оборудованием фирм LEGO, TETRIX, «Амперка». Центр подарит школьникам и педагогам возможность соединить теорию с практикой и даст дополнительный мотив для творчества. Здесь будет вестись разработка и апробация учебно-методических материалов для образовательных учреждений, проводиться курсы повышения квалификации и стажировки педагогов, позволяющих внедрить робототехнику в образовательный процесс. В центре также займутся организацией и сопровождением соревнований, конкурсов, конференций, семинаров по робототехнике.
14.04.15

http://www.kazan.aif.ru/dontknows/1488992 

«Аи​Ф-Казань»

Говорят, что в Казани придумали обои, поглощающие Wi-Fi?

«Умные обои» создали студенты и учёные Высшей школы информационных технологий и информационных систем КФУ. Это результат сотрудничества математиков, инженеров, программистов и физиков. 

«Обои состоят из основы, которой можно обклеить стены, и тонкого поглощающего материала, превращающего любое помещение в эхо-комнату, - рассказал один из авторов Глеб Шабернев. - Печатать «умные обои» мы сможем на 3D-принтере».

Внешне обои почти не отличаются от привычных. Только узоры на них объёмнее, что никак не отразится на цене. Проект заинтересовал потенциальных потребителей, авторы готовят первый промышленный образец. Обои нового поколения ждут в учебных заведениях. В эхо-комнате студентам не удастся использовать телефоны и другие подобные шпаргалки на зачётах и экзаменах.
14.04.15

http://iadevon.ru/news/recomendations/studenti_i_sverhvyazkaya_neft-2688/
ИА «Девон»

Студенты и сверхвязкая нефть

В казанском “ИТ-Парке” прошел финал студенческого чемпионата Поволжья  Changellenge Cup Volga 2015. На этот раз участникам чемпионата пришлось решать бизнес-кейс «Добыча сверхвязкой нефти (все этапы от разведки до транспортировки готовой продукции)». Тему задала компания «Татнефть», которая в этом году была генеральным партнером состязания.
У студентов-геологов из КФУ широта и глубина анализа заслужили высший балл, но «просели» они по критериям «презентация» и «продажа».
14.04.15

http://www.angi.ru/news.shtml?oid=2823942
«Самотлор-экспресс»

В Казани пройдет второй всероссийский хакатон

18-19 апреля Cisco и Высшая школа информационных технологий и информационных систем (ИТИС) Казанского федерального университета (КФУ) проведут всероссийский хакатон.  Его тематика — «Интеллектуальные решения промышленной автоматизации топливно-энергетического комплекса». В мероприятии примут участие ИТ-специалисты из различных городов России.
14.04.15

http://stfw.ru/page.php?al=cisco-stala-sponsorom-x-kazanskoj-venchurnoj-yarmarki
«Stfw.Ru»

Cisco стала спонсором Х Казанской венчурной ярмарки

Компания Cisco выступит спонсором Х Казанской венчурной ярмарки, организуемой 23-24 апреля Российской ассоциацией венчурного инвестирования (РАВИ) и Инвестиционно-венчурным фондом Республики Татарстан в ГТРК «Корстон-Казань». В тот же день, 23 апреля, будут подведены итоги хакатона, организуемого Cisco в партнерстве с Казанским федеральным университетом (КФУ) и компанией Pulsar Venture Capital.
14.04.15

http://islam-today.ru/novosti/2015/04/14/v-skole-usmania-sostoitsa-konkurs-po-cteniu-korana/
«Islam-today.ru»

В школе «Усмания» состоится конкурс чтецов Корана

8 апреля 2015 года в школе “Усмания” состоится VII внутришкольный конкурс чтецов Корана. Мероприятие организуется ДУМ РТ совместно со Всемирной организацией по заучиванию Корана, РИУ, БФ «Свет Корана», а также при поддержке Ресурсного центра при ИМОИиВ КФУ.
14.04.15

http://www.tatar-inform.ru/news/2015/04/14/450463/
«Татар-информ»

VII внутришкольный конкурс чтецов Корана пройдет в Казани
VII внутришкольный конкурс чтецов Корана пройдет 18 апреля в школе «Усмания» в Казани. Мероприятие проводится ДУМ РТ совместно со Всемирной организацией по заучиванию Корана, Российским исламским университетом, благотворительным фондом «Свет Корана», а также при поддержке ресурсного центра при ИМОИиВ КФУ. Целью данного конкурса является повышение интереса к изучению Корана среди детей школьного возраста, а также продолжение традиций мусульманских народов в области подготовки знатоков Корана, сообщили в пресс-службе ДУМ РТ.
14.04.15

http://rt.rbc.ru/tatarstan_freenews/14/04/2015/969098.shtml
«РБК»

В Казани откроют инженерный лицей

В Казани планируют открыть инженерный лицей европейского уровня с физико-математическим уклоном и изучением основ проектирования и программирования. Таким образом, будет создана единая концепция образования, которая позволит подготовить школьников сначала к поступлению в КНИТУ-КАИ и КФУ, а после получения высшего образования – к работе на казанских предприятиях, таких как КМПО и КАПО.
14.04.15

http://www.kzn.ru/news/48158-imetshin-%C2%ABinzhenernye-litsei-%E2%80%93-eto-sleduyuschij-shag-v-razvitii-sistemy-obrazovaniya-kaza
Мэрия г. Казани

И.Метшин: «Инженерные лицеи – это следующий шаг в развитии системы образования Казани»

Создание инженерных лицеев – это следующий шаг в развитии системы образования Казани. Лицей будет функционировать на базе Центра образования №178 Советского района Казани. Здесь смогут продолжить обучение ученики начальной лингвистической школы – лицея №121, расположенного также на ул.А.Кутуя. Таким образом будет создана единая концепция образования, которая позволит подготовить школьников сначала к поступлению в КНИТУ-КАИ и КФУ.
14.04.15

http://kazan.rusplt.ru/index/v-kazani-otkroyut-injenernyiy-litsey-334105.html
«Русская Планета»

В Казани откроют инженерный лицей

Инженерный лицей собираются открыть 1 сентября в здании гимназии № 29 на улице Аделя Кутуя. На сегодняшний день там осуществляется капитальный ремонт на сумму свыше 33 млн рублей. В нем смогут продолжить обучение ученики начальной лингвистической школы — лицея № 121. В итоге будет сформирована единая концепция образования, которая позволит подготовить учащихся сначала к поступлению в КНИТУ-КАИ и КФУ.

14.04.15

http://tatarstan.news-r.ru/news/education/57711/
«Регион онлайн. Татарстан»

В Казани появится инженерный лицей европейского уровня

Этой осенью в Казани откроют инженерный лицей с физико-математическим уклоном и изучением основ проектирования и программирования европейского уровня, сообщается на официальном сайте мэрии. 
Новое учреждение появится в здании прогимназии №29 на Аделя Кутуя, 114, где в настоящее время проводятся ремонтные работы. Для нового лицея уже определены направления подготовки ребят - авиация, радиоэлектроника, наземный транспорт, промышленный дизайн и IT-технологии. 
Лицей будет работать на базе Центра образования №178 Советского района столицы Татарстана. Здесь смогут продолжить обучение учащиеся начальной лингвистической школы – лицея №121, то есть, будет сформирована единая концепция образования, позволяющая подготовить ребят к поступлению в КНИТУ-КАИ и КФУ.

14.04.15

http://sntat.ru/reportages/7240-totalnyy_diktant_kazan_napishet_pod_diktovku_televedushchikh_aktera_i_aytishnika
«Sntat.ru»

«Тотальный диктант» Казань напишет под диктовку телеведущих, актера и айтишника

В этом году москвичи напишут диктант под диктовку телеведущего Владимира Познера, «Мисс Вселенная» Оксаны Федоровой, лидера группы «Несчастный случай» Алексея Кортнева и других известных деятелей. Казанцам тоже будут диктовать «звезды».

- Это телеведущие Алексей Кулешов и Сергей Шерстнев, руководитель IT-парка Антон Грачев, артист театра им. Г. Камала Рамиль Вазиев. Планируется также пригласить на одну из площадок министра спорта республики Владимира Леонова, но его участие еще не подтверждено, - рассказал координатор «Тотального диктанта» в Казани Рамиль Уразманов.

Писать диктант в Казани будут на 8 площадках. 
КФУ (Казанский Федеральный Университет)

Татмедиа - пресс холл ИА «Татар-информ»

Дом Дружбы народов (Ассамблея народов Татарстана)

КЭТС (Казанский Электротехникум Связи)

КТЭТ (Казанский Торгово-Экономический Техникум)

Роботехнопарк "Navigator\campus"

Технопарк в сфере высоких технологий "IT-Park"

КНИТУ-КАИ им. А. Н. Туполева.

Повторов новости – 1.

 15.04.15

http://sntat.ru/reportages/7252-unikalnyy_dlya_rossii_proekt_-_universitet_tretego_vozrasta_realizuetsya_v_tatarstane
«Sntat.ru»

Уникальный для России проект - Университет третьего возраста, реализуется в Татарстане

Представители республиканского отделения «Союза пенсионеров России» одни из организаторов общественного движение «Вместе с президентом», о создании которого было объявлено 13 апреля на Форуме в Казани.
Одно из основных направлений работы отделения - это обучение пенсионеров. Новым знаниям, новым наукам. Для этого на базе Союза в 2007 году совместно с КФУ был создан уникальный для России проект – Университет третьего возраста.

Повторов новости – 1.
15.04.15

http://www.evening-kazan.ru/news/totalnyy-diktant-v-kazani-proydet-na-desyati-ploshchadkah.html
«Вечерняя Казань»

"Тотальный диктант" в Казани пройдет на десяти площадках (СПИСОК)

18 апреля в 15.00 в Казани пройдет международная акция по проверке грамотности "Тотальный диктант".

Для участия необходимо заранее зарегистрироваться на сайте проекта. На месте участникам выдадут бумагу, ручку и продиктуют текст. Начало акции намечено на 15.00, сообщает отдел по связям со СМИ АО "Татмедиа". Написать текст диктанта можно будет на десяти площадках:

Вахитовский район: технопарк "IT-park", ул. Петербургская д. 52.
Диктор: Антон Олегович Грачев (директор ИТ-Парка)

КФУ, ул. Кремлевская д. 18. 3 площадки
Дикторы: Александр Славутский, главный режиссер театра им. Качалова, и Анастасия Исаева, депутат Госсовета РТ.
15.04.15

http://e-kazan.ru/news/show/16439.htm
«E-kazan.ru»

Массовый диктант пройдет на 10 площадках

18 апреля, в субботу, в Казани пройдет «Тотальный диктант». Возможность проверить предоставляется на десяти площадках города:

КФУ (ул.Кремлевская, 18), пресс-холл ИА «Татар-информ» в «Татмедиа» (ул.Декабристов, 2), Дом дружбы народов (ул.Павлюхина, 57), Казанский электротехникум связи (ул.Бари Галеева, 3а), Казанский торгово-экономический техникум (ул.Горсоветская, 2), роботехнопарк «Navigator\campus» (ул.Мусина, 61в), Технопарк в сфере высоких технологий «IT-Park» (ул.Петербургская, 52), и в 7-е здание КНИТУ-КАИ им.А.Н.Туполева (ул.Большая Красная, 55) и Медуниверситет.
15.04.15

http://www.sobaka.ru/city/city/36040
«Собака.ру»

Казанцы проверят грамотность на «Тотальном диктанте»

Чтобы узнать, насколько хорошо мы знаем правила великого и могучего, нужно написать диктант. Все как в школе, но не совсем. «Тотальный диктант» – это своего рода флешмоб. Вместе с казанцами писать под диктовку будут в то же время и в других регионах (с пометкой на часовые пояса). Для этого нужно будет прийти на одну из обозначенных площадок. Среди казанских –здания КФУ и КГМУ, Дом Дружбы народов РТ, «IT-Park» и другие. Кстати, акция абсолютно бесплатная и добровольная.

Повторов новости – 5.
15.04.15

http://www.tatar-inform.ru/news/2015/04/15/450528/
«Татар-информ»

«Тотальный диктант» в Казани напишут на десяти площадках
18 апреля в 15.00 в Казани пройдет международная акция по проверке грамотности «Тотальный диктант». Написать текст диктанта можно будет на десяти площадках столицы РТ. В их числе: пресс-холл агентства «Татар-информ», К(П)ФУ, IT-park, Дом дружбы народов Татарстана, КНИТУ-КАИ, Медуниверситет, Казанский электротехникум связи, Казанский торгово-экономический техникум, Поволжская академия физ.культуры и спорта и роботехнопарк «Навигатор кампус». 
15.04.15

http://kazanfirst.ru/feed/44287
«Kazanfirst.ru»

В Набережночелнинском институте КФУ студенты создают гоночный болид для участия в международных соревнованиях

Команда студентов Набережночелнинского института КФУ создает гоночный болид для участия в международных соревнованиях «Формула Студент», организованных по аналогии с «Формулой-1». Стоимость проекта в КФУ оценивают в 1 млн рублей, при этом цена одного болида — около 600 000 рублей, остальные 400 000 необходимы для организации доставки машины на соревнования и прочие расходы команды. Об этом на «деловом обеде» рассказал директор Набережночелнинского института КФУ Махмут Ганиев. 
15.04.15

http://www.chelny-izvest.ru/education/36427.html
«Челнинские известия»

Студенты Набережночелнинского института КФУ собираются участвовать в гонках «Формулы»

В сентябре   команда в составе  15 студентов  Набережночелнинского института КФУ примет участие в российском этапе  международных гонок «Формула Студент».  Но  в отличие от известной «Формулы 1» это не столько спортивный,  сколько  инженерный проект.   Молодые люди должны  сами разработать и собрать, испытать  гоночный  болид и выступить на нем. О подготовке к соревнованиям  рассказали на «деловом обеде для первых лиц»  директор филиала КФУ  Махмут Ганиев и  доцент кафедры  автомобилей, автомобильных двигателей и дизайна  Ильдар Шамсутдинов.
15.04.15

http://www.business-gazeta.ru/article/130350/
«БИЗНЕС Online»

Студенты челнинского института КФУ разработали гоночный болид

В конце мая челнинский институт Казанского федерального университета (КФУ) намерен завершить монтаж собственного разработанного гоночного болида. Далее команду студентов из 15 человек ждет первое в истории вуза соревнование в международных спортивных соревнованиях «Формула Студент». Стоимость реализации проекта оценивается в 1 млн. рублей. Об этом сегодня на деловом обеде рассказал директор института Махмут Ганиев. 
Визиты, сотрудничество

15.04.15

http://www.c-o-k.ru/market_news/otkrytie-uchebnogo-centra-haier-v-naberezhnyh-chelnah
«Сантехника, отопление, кондиционирование»

Открытие учебного центра Haier в Набережных Челнах

7 апреля в Набережных Челнах начал работу учебный центр, открытый компанией Haier совместно с филиалом Казанского Федерального Университета (КФУ) и ООО «КамВент плюс», региональным дистрибьютором продукции Haier. В церемонии открытия Центра приняли участие ректор КФУ Ильшат Гафуров, директор челнинского филиала КФУ Махмут Ганиев, руководитель Исполкома Набережных Челнов Наиль Магдеев, генеральный директор ООО ТК «Хайер Рус» Сун Чженьхуа, генеральный директор ООО «КамВент плюс» Павел Евдокимов.
15.04.15

http://vlast16.ru/79159
Vlast16.ru Новости Президента Республики Татарстан

Рустам Минниханов на коллегии Минэнерго России: Татарстан обладает значительным потенциалом по наращиванию сырьевой базы по углеводородам

Сегодня временно исполняющий обязанности Президента Республики Татарстан Рустам Минниханов в рамках рабочей поездки в Москву принял участие в заседании коллегии Министерства энергетики России. Заседание прошло в международном мультимедийном пресс-центре МИА "Россия сегодня". Он выступил с докладом, в котором рассказал о шагах, которые предпринимаются для развития энергетической сферы региона.
В республике успешно решается проблема импортозамещения в области нефтяного сервиса, что особенно актуально в условиях действующих санкций, заявил врио Президента Татарстана. Совместно с ученым Казанского федерального университета (КФУ) разработаны и внедрены в производство аппаратно-технологические комплексы в области сейсмомониторинга, программные комплексы для интерпретации геологических данных и моделирования залежей.

Культура, искусство

13.04.15

http://www.tatar-inform.ru/news/2015/04/13/450314/
«Татар-информ»

В Казани первый заместитель муфтия РТ расскажет об исламских символах 

14 апреля, в рамках лектория Islamica выступит первый заместитель муфтия РТ Батров Рустам Гаярович со своей лекцией на тему «Тайны исламских символов». Начало лекции – в 16.00, сообщают организаторы. Главная цель лектория – познакомить широкую публику с известными исламскими деятелями, как религиозными так и академическими. На мероприятие, в первую очередь, планируется пригласить студентов, представителей СМИ, и тех, кто заинтересован в исламской тематике. Встреча с лектором будет проходить в Ресурсном центре по развитию исламского и исламоведческого образования Института международных отношений, истории и востоковедения КФУ.
15.04.15

http://www.kazved.ru/article/60141.aspx
«Казанские ведомости»

«Полезен обществу сатирик беспристрастный…» 
Очередное суаре в музее Боратынского посвящается 270-летию Дмитрия Ивановича Фонвизина и Году литературы в России. Вечер состоится 17 апреля.

Почему Евгения Боратынского просили писать сатиры? Об этом расскажет Елена Скворцова. 
«Друг честных людей», или Денис Фонвизин в XXI веке. В этой части программы - размышления профессора Казанского университета Алексея Пашкурова о злободневности фонвизинских произведений.
И еще вас ждут - музыкально-поэтическая импровизация поэта, переводчика, композитора Алексея Гомазкова «Василий Капнист – сатирик и «Ябеда» и литературные игры. 
Для гостей суаре подготовлен сюрприз – уникальная выставка прижизненных изданий Фонвизина и Капниста из фондов ОРРК Научной библиотеки им. Н.И. Лобачевского КФУ.
15.04.15

http://prokazan.ru/news/view/100724
«Pro​Kazan.ru»

День памяти Габдуллы Тукая: могут ли казанцы процитировать стихи великого поэта?

15 апреля, День памяти татарского народного поэта - Габдуллы Тукая. Ровно 102 года назад его не стало, как писал Горький, "от голода и чахотки".

Ко дню памяти поэта портал ProKazan.ru провел опрос среди своих читателей. Мы узнали, смогут ли они с ходу, не прибегая к помощи "Гугла", процитировать стихи Тукая.

Роман Баканов, доцент, преподаватель КФУ
- Да, могу. Но не полностью. "На рассвете в сторону Казани пароход бежит издалека. Не растерт меж ними расстоянье, не растет в груди моей тоска".
15.04.15

http://islam-today.ru/obsestvo/lektorij/sakralnye-smysly-islamskogo-ornamenta/
«Islam-today.ru»

Сакральные смыслы исламского орнамента

Как на мусульманских орнаментах изображали Всевышнего Создателя и в чем принципиальные особенности исламского искусства?

Ответы на эти и другие вопросы получили слушатели лектория Islamica, начавшего свою работу в Ресурсном центре по развитию исламского и исламоведческого образования Института международных отношений, истории и востоковедения КФУ. Вводную лекцию прочитал первый заместитель муфтия РТ Рустам хазрат Батров, рассказавший собравшимся о сокровенных смыслах исламского орнамента и мусульманского искусства. 

Повторов новости – 1.
Разное
14.04.15

http://islam-today.ru/islam_v_rossii/tatarstan/iran-rossia-ssa-v-kazani-projdet-bolsaa-neftanaa-igra/
«Islam-today.ru»

Иран-Россия-США: в Казани пройдет "Большая нефтяная игра"

25 апреля в Казани на базе Казанского (Приволжского) Федерального университета пройдёт модель переговоров четырёх стран – России, Ирана, Саудовской Аравии и США по вопросу уровня добычи нефти и ситуации на Ближнем Востоке. Модель носит громкое название "Большая игра" ("Big game").

Организаторами мероприятия выступил Казанский клуб экономической дипломатии.
14.0415

http://www.kazved.ru/article/60113.aspx
«Казанские ведомости»

Журналисты подарили детскому саду книги

Сегодня в детском саду №77 Вахитовского района Казани появилась своя библиотека.

Книги сказок, произведения детских писателей на русском, татарском и английском языках, красочные фотоальбомы о Казани, детские журналы - все это было собрано специально для ребят членами президиума Союза журналистов РТ и сотрудниками редакций газет «Казанские ведомости», «Республика Татарстан», ГТРК «Татарстан». Мероприятие прошло в рамках акции «Читающий Татарстан», инициатором которой стал Союз журналистов РТ.
А вручили эти подарки заместитель Председателя Государственного Совета Республики Татарстан, председатель Союза журналистов РТ Римма Ратникова, главный редактор газеты «Казанские ведомости», заместитель председателя Союза журналистов РТ Венера Якупова, главный редактор газеты «Республика Татарстан», заместитель председателя Союза журналистов РТ Александр Латышев, начальник службы национального вещания филиала ФГУП ВГТРК ГТРК «Татарстан» Лия Загидуллина, заведующий отделением массовых коммуникаций КФУ, профессор Васил Гарифуллин, ответственный секретарь Союза журналистов РТ Люция Фаршатова.
15.04.15

http://prokazan.ru/news/view/100727
«Pro​Kazan.ru»

Казанский студент устроил «полет» на параплане на площади перед центром семьи «Казан»

Сегодня, на берегу Казанки, рядом с центром семьи "Казан" мы заметили поднимающийся в небо и, периодически опадающий, купол параплана. Корреспондент портала ProKazan.ru решил узнать, неужели кто-то пытается подняться в воздух с прямо с земли.

Когда мы подоспели на место, мы увидели, как человек в полном обмундировании раскладывает по газону огромный купол. Познакомившись поближе, мы выяснили, что наш парапланерист - это студент КФУ А.Назаров, приехавший из Марий-Эл и он проводит наземную тренировку.
Спорт

14.04.15

http://www.edinstvo-news.ru/infolenta/9140-chelninskiy-futbol-dlya-kazhdogo.html
«Единство»  (Набережные Челны)

Челнинский футбол для каждого

В День космонавтики в Набережных Челнах прошел однодневный турнир по мини-футболу среди любительских команд нашего города. В результате 9-часового футбольного марафона: ФК Инвиктус - первый, Орион - второй, КФУ - замкнул тройку призеров.
15.04.15

http://www.resbash.ru/news/16193
Газета «Республика Башкортостан»

Башкирский «Клуб ветеранов баскетбола» занял третье место на всероссийских соревнованиях в Екатеринбурге

В III традиционном турнире «Кубок легенд Уралмаша» принимали участие четыре команды. В полуфиналах башкирские спортсмены уступили хозяевам паркета – команде «Меркурий» (49:63), а челябинский «Old Men» проиграл казанскому коллективу «КФУ» (73:78), сообщили в федерации баскетбола Свердловской области.
Всего новостей –40.

