Краткая инструкция для авторов диссертационных работ
Предварительная проверка диссертационной работы соискателя ученой степени может быть проведена научным руководителем соискателя, ученым секретарем диссертационного совета, ответственным от кафедры Института /факультета КФУ. 

Возможна предварительная самостоятельная проверка работы обучающихся в системе antiplagiat.ru.

 Примечание. При самостоятельной проверке в системе antiplagiat.ru, следует иметь ввиду, что процент оригинального текста будет выше, чем при проверке в системе «Антиплагиат. Вуз» (kpfu.antiplagiat.ru) , так как  в ней  проверка производится по большему числу источников.
Окончательную проверку и выдачу справки о ее результатах осуществляет администратор системы. Данная проверка осуществляется не более 2-х раз.

Текстовые файлы  для проверки в системе «Антиплагиат» представляются в виде в формате doc, pdf, rtf, txt. Файл объемом более 20 Мб должен быть заархивирован. Название файла диссертационной работы должно содержать фамилию автора.

Работы предоставляются на проверку без титульного листа и списка использованной литературы. 

Для проверки работы администратором системы  и формирования справки   файл диссертационной работы высылается на адрес электронной почты: antiplagiat@kpfu.ru. В письме указываются ФИО автора работы (полностью), полное название работы, специальность и номер диссертационного совета. Файл диссертационной работы должен соответствовать изложенным выше требованиями подготовки файлов к проверке.

 Администратор системы по результатам проверки на основании итогового отчета формирует окончательное заключение (справку) о наличии /отсутствии заимствований. О готовности справки автор диссертационной работы извещается в ответном письме.
Завизированное администратором  заключение (дата, подпись, печать) передается автору работы под роспись в журнале «Учета выданных справок о результатах проверки письменных работ в системе «Антиплагиат.Вуз».

