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Государственная политика в образовании

В Ульяновской области создан научно-образовательный Консорциум вузов и научных организаций. Соглашение об утверждении объединения подписано 13 мая между представителями ульяновских высших учебных заведений, ведущих предприятий и научно-исследовательских институтов.

В числе ключевых задач, которые будет решать Консорциум, - использование и внедрение лучшего опыта успешных наукоёмких производств по коммерциализации интеллектуальной собственности, выход ульяновских ученых на общероссийский и мировой уровень рынка технологий, реализация совместных проектов на базе областных структур развития и подготовка научных и инженерных кадров.

http://www.ulgov.ru/news/regional/2014.05.14/33611/
СИ 1. Формирование портфеля программ и интеллектуальных продуктов

В Санкт-Петербургском государственном политехническом университете (СПбГПУ) состоялась встреча ректора Университета прикладных наук Вильдау (Германия), профессором Ласло Унгвари с ректором СПбГПУ Андреем Рудским.  В целях развития академической мобильности сторонами подписан договор о программе двойных дипломов в области подготовки бакалавров по  профилю «Индустриальный менеджмент». 
http://snto.ru/Novosti/Poslednie_publikatsii

СИ 2. Привлечение внешних специалистов и развитие ключевого персонала вуза
Нижневартовский государственный университет принял участие в Еrasmus staff week в Барселонском университете.  C 5 по 9 мая 2014 года в Барселоне состоялась ежегодная стажировка для специалистов международных отделов университетов «ERASMUS Staff-week 2014». Основной темой стажировки стала академическая мобильность студентов и преподавателей. 

Организатором мероприятия выступил Барселонский университет, который принял участников из Турции, Германии, Австрии, Польши, Чехии, Италии, Латвии, Словакии, Венгрии, Казахстана и России. На участие в стажировке было подано около 140 заявок, из которых было одобрено только 30 университетов-участников. Единственным российским вузом выступил НВГУ.
http://www.akvobr.ru/nvgu_erasmus_staff_week.html
Признанные в международном академическом сообществе ученые, работающие в ведущих университетах и научных центрах США, Австралии, Германии, Норвегии, читают лекции в ДВФУ. Они прибывают в Дальневосточный федеральный университет по программе «Visiting Professors» и в рамках реализации международных магистерских программ.
http://www.dvfu.ru/-/izvestnye-professora-iz-ssa-avstralii-germanii-norvegii-i-rossii-citaut-lekcii-v-dvfu

СИ 4. Развитие прорывных направлений исследований и разработок

Нефтедобыча, нефтепереработка, нефтехимия
В четверг 15 мая 2014 г. в Москве правительство Ханты-Мансийского автономного округа и Российская академия наук подписали соглашение о создании общего координационного совета по научно-техническому сотрудничеству. Совет возглавили губернатор ХМАО Наталья Комарова и президент РАН Владимир Фортов. В ходе первого заседания члены совета договорились о том, что в ХМАО-Югре должен быть полигон по разработке новых технологий добычи нефти, ставка будет делаться на разработку собственных технологий по добыче трудноизвлекаемой нефти. В эту программу должны включиться и профильные вузы региона, которые уже готовят ценные кадры.
http://www.nakanune.ru/articles/19010/
Инфокоммуникационные и космические технологии
"Иннополис" разработает систему компьютерной безопасности взамен американской. Университет «Иннополис» по заказу Минобороны России создаст центр реагирования на компьютерные инциденты, который займется исследованиями в области компьютерной и интернет-безопасности, а также станет хранилищем данных с высоким уровнем защиты от утечек и вирусов.

http://rt.rbc.ru/tatarstan_topnews/14/05/2014/923730.shtml
Ученые хотят запрограммировать культурные императивы морали человека в память роботов. Группа ученых под руководством профессора Маттиаса Шутца из Университета Тафтса пытается разбить человеческое представление на базовые компоненты и интегрировать их на понятном роботу языке в разрабатываемый фреймворк. Позже ученые постараются смоделировать этот фреймворк в виде алгоритма и интегрировать его в искусственный интеллект.

http://scientificrussia.ru/articles/scientists-try-to-teach-robots-morality
Исследователи из Массачусетского университета и компании Raytheon BBN Technologies нашли способ обмена информацией, недоступный для перехвата. Метод, основанный на использовании фазово-импульсной модуляции, позволяет скрывать не только содержание кодированного сообщения, но и сам факт его передачи. Специалисты сумели рассчитать, как сделать такие контакты неотличимыми от фоновых помех даже для самой современной аппаратуры прослушки.
http://itar-tass.com/mezhdunarodnaya-panorama/1184767
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