Отчет

социальной и воспитательной работы

на первый семестр 2015/2016 учебного года

куратора 1 курса группы «МНЖ» 13.3-503 Фатыховой Муршиды Ханафиевны

В начале учебного года провели встречу с  директором и заместителем директора по социальной и воспитательной работе ИСФН с Бакановым Р.П. Проводили в течении семестра кураторские часы.

Также состоялась ознакомительно-образовательная поездка студентов 1 курса МНЖ в Свияжск (совместно с преподавателями отделения массовых коммуникаций).
Активно участвовали в выборах Президента РТ, в университетском фестивале «День первокурсника».

Организовали экскурсии в  музей истории КФУ, в Казанский Кремль (галерея Хэзинэ), музей истории ТВ.

Посетили ведущие СМИ РТ. Газеты "Республика Татарстан", "Казанские ведомости". ГТРК "Татарстан", "Татарстан -Новый век", "ТРК Казань".
Провели кафедральную встречу-знакомство студентов с преподавателями. Участвовали на дне "Посвящение первокурсников в студенты".
Первокурсники участвовали в мастер-классах Рамиля Гарифуллина, Руслана Сиразетдинова, Любовь Агеевой, проводившихся в рамках конференции.

Два студента Трифонова Полина и Егорова Ирина участвовали на конференции с научными тезисами. 

Студенты активно участвовали в подготовке информационных сообщений, освещающих студенческую жизнь, а также социальную и воспитательную работу в группе, для университетских, городских и республиканских СМИ.
Студентка Линь является членом ассамблеи дружбы народов. Участвовала в торжественном вечере посвященной ко дню «Женщина во Вьетнаме» в ДДН РТ.
Три раза дежурила в  общежитии Деревни Универсиады.
Первую сессию студенты сдали хорошо. Долгов по зачетам и экзаменам нет.

Отчет  составила куратор группы 13.3-503
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