«Известия высших учебных заведений. Математика»

Квартальный отчет главного редактора

к заседанию редколлегии от 29 сентября  2014 года
А — Основная работа 
· К рассмотрению на этом заседании будет представлено более  20 статей, прошедших экспертизу в течение последнего квартала. 
· За квартал подготовлены: оригинал-макеты номеров 10—12 за 2014 год на русском  языке, переводы номеров 9—11 на английский язык.
· Сейчас близка к завершению работа по подготовке оригинал-макета № 1 за 2015 год на русском языке, а статьи  № 12 за 2014 год находятся у  переводчиков.
· В — Достижения
· Наши Online выпуски появлялись, как всегда, с опережением сроков: 
· на портале Электронной библиотеки России представлены  номера 1—11, а  на портале в Mathnet.ru — номера 1—10 за 2014 год на русском языке;
· номера 1—10 за 2014 год на английском, т.е. номера Russian Mathematics,  представлены как на  портале Springer, так и в базе данных SCOPUS.
· C — Информация
· Сроки публикации статей в нашем журнале — полтора года в среднем, сроки публикации кратких сообщений — около полугода.
· На российских порталах, где мы представлены, итоги 2013 года по журналам все еще не подведены.
· SCOPUS уже подвел итоги 2013 года. Как всегда журналы характеризуются двумя числами. Для нашего журнала SNIP (нормализованный импакт фактор) равен 0.238, а показатель SJR (престиж журнала) равен 0.195.
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