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	· педагогическая - организация процесса обучения и воспитания в профильных биологических классах; 
· научно-исследовательская - проведение научных  исследований в области биологии;

· проектная - проектирование содержания учебных дисциплин (модулей), форм и методов контроля и контрольно-измерительных материалов для профильного биологического образования; проектирование дальнейшего образовательного маршрута и профессиональной карьеры учащихся;
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	· готовность использовать знание современных проблем науки и образования при решении профессиональных задач; 
· готовность проектировать содержание учебных дисциплин, технологии и конкретные методики обучения;
· готовность к разработке и реализации методик, технологий и приемов обучения, к анализу результатов процесса их использования в образовательных организациях, осуществляющих образовательную деятельность;
· способность проектировать формы и методы контроля качества образования, различные виды контрольно-измерительных материалов, в том числе с использованием информационных технологий и с учетом отечественного и зарубежного опыта;
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«Профильное биологическое образование» 

направления 44.04.01 «Педагогическое образование»
На устном собеседовании по профилю магистерской программы поступающий должен продемонстрировать:

· знание основ методики обучения биологии в общеобразовательных учреждениях;
· знание методов, форм и средств обучения биологии;

· знание требований ФГОС ОО к результатам освоения основной образовательной программы среднего (полного) общего образования.

Задание на устное собеседование содержит один вопрос по профилю магистерской программы. Продолжительность устного собеседования с каждым поступающим – 15 минут. Максимальный балл – 50.
Разделы методики обучения биологии для устного собеседования

Методика обучения биологии как наука. Связь методики обучения биологии с другими науками, ее место в системе педагогических наук. Краткий исторический очерк становления и развития методики обучения биологии, ее вклад в теорию и практику обучения. Роль методики обучения биологии в профессиональной подготовке учителя-предметника. Компетентностная модель современного учителя биологии. 

Методы обучения биологии. Классификация, сущность и содержание методов обучения.  Формы обучения биологии. Общая характеристика и система форм обучения биологии. Современный урок биологии. Структура урока и их многообразие. Основные требования к уроку в современном информационном обществе. Экскурсии как важная форма обучения биологии. Средства обучения биологии. Биологический эксперимент как специфический метод и средство обучения. Функции биологического эксперимента, методика проведения и оценка результатов. Наглядные пособия по биологии, их виды и классификация. Система дидактических средств и их использование в процессе обучения биологии. Современные учебно-методические комплексы. Совершенствование форм и методов обучения биологии. Биологические понятия, их роль и функции в изучении биологии и развитии личности. Методические пути формирования биологических понятий. Этапы и способы формирования биологических понятий. 

Федеральный государственный образовательный стандарт среднего (полного) общего образования (ФГОС ОО). Требования ФГОС ОО к личностным, метапредметным и предметным результатам освоения основной образовательной программы среднего (полного) общего образования (ООП). Система оценки результатов освоения основной образовательной программы. Роль школьного курса «Биология» в достижении личностных и метапредметных результатов освоения ООП. Особенности оценки предметных результатов по биологии. Типы педагогических инноваций в биологическом образовании. Развитие школы как инновационный процесс. Формирование универсальных учебных действий учащихся по биологии. Понятие системы воспитания в стандартах второго поколения. Новые требования к внеучебной деятельности. Требования к организации проектной деятельности учащихся. Требования к портфолио ученика. Эталонная модель выпускника современной общеобразовательной школы. 
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