Научно-образовательный центр практической психологии КФУ
Приглашаем принять участие
пРОГРАММА БАЗОВОЙ ПОДГОТОВКИ ПО АРТ-ТЕРАПИИ «аРТ-ТЕРАПИЯ: МНОГООБРАЗИЕ ПОДХОДОВ» (135 ЧАСОВ)
Модуль 3

Ведущий курса: кОПЫТИН а.и. - преподаватель научно-образовательного центра практической психологии, Д.МЕД. НАУК, ПРОФ. КАФЕДРЫ ПСИХОЛОГИИ спБаппо 

В программе:

Полимодальные художественно-экспрессивные методы в арт-терапии: ИЗОБРАЗИТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ, МУЗЫКА, ДВИЖЕНИЕ, РОЛЕВАЯ ИГРА, повествовательное и литературное творчество 
· Полимодальная терапия искусствами. Основы методологии. Достоинства полимодальности и связь с этапами терапии и особенностями клиентов. Терапевтические свойства различных видов искусств. Интермодальный трансфер и усиление. Расширение репертуара игры. Интермодальная терапия искусствами с акцентом на большее использование одного из видов искусств. Работа с визуально-пластическими материалами, голосом и музыкальными инструментами, поэзией и прозой, танцевально-двигательной экспрессией.

· Музыка как выразительное, терапевтическое средство. Основы музыкальной терапии. Терапевтическая музыкальная импровизация. Принципы и техника. Музыка в сочетании с изобразительной деятельностью, ролевой игрой, повествовательной активностью, движением.

· Танцевально-двигательная терапия. Элементы танцевально-двигательной активности в процессе арт-терапии. Движение в сочетании с художественной экспрессией. 

· Основы драматерапии. Драматерапевтические техники, связанные с использованием грима и масок. Ритуал как форма драматерапевтической активности.

· Показ и обсуждение видеозаписей занятий музыкальной, танцевально-двигательной терапии и драматерапии с детьми и взрослыми. 

· Нарративные (повествовательные) художественнно-экспрессивные приемы арт-терапии: арт-джорнеллинг (ведение иллюстрированных дневников), создание «альтернативных» книг, серийное рисование, «личные истории в рисунках», «дигитальные истории». Создание художественных анимаций. Терапевтическое литературное творчество и терапевтическая поэзия в сочетании с рисунком. Групповая повествовательная активность в сочетании с изобразительной деятельностью. 

Начало 3 модуля: 23-25.12.2016
Выдача документов в зависимости от пройденных часов: сертификата (36 ак.час) и удостоверения о повышении квалификации (144ак.час) КФУ!

Предварительная запись по телефонам: 8(843)-292-32-54, 8-9053-18-51-08
Trening.center@kpfu.ru, http://kpfu.ru/trening-centr
