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КАЗАНСКИЙ (ПРИВОЛЖСКИЙ) ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

Центр перспективного развития

Информационный дайджест: политика, образование, университеты
Магистерская программа двойного диплома

5 июня 2014 г.

Томский государственный университет и Университет Наука и Технология Лилль 1 (Франция) подписали соглашение о совместной магистерской программе двойного диплома в области наук о Земле.

Студенты Томского государственного университета теперь имеют возможность проходить обучение во Франции и получать диплом магистра по направлению «Науки о Земле, изучение Вселенной и окружающей среды». Учащиеся Университета Наука и Технология Лилль 1 в свою очередь приобретают возможность учиться в Томском государственном университете. По окончании обучения им будет выдаваться диплом магистра по направлению подготовки «Геология» Томского государственного университета с приложением, являющийся дипломом государственного образца Российской Федерации.
Согласно условиям подписанного соглашения, отбор студентов – участников магистерской программы – ТГУ и Лилль 1 будут проводить совместно.
http://www.tsu.ru/content/news/news_tsu/48811/
Совместные исследования

6 июня 2014 г.

Московский физико-технический институт совместно с компанией «Samsung» приступает к разработке медицинских приложений и умных городов.

Студенты и аспиранты Московского физико-технического института в совместной лаборатории Samsung и МФТИ будут заниматься разработкой мобильных приложений для контроля состояния здоровья, облачных вычислений для «умных городов» и системы связи для туристов и спасателей.
Идея медицинских приложений в том, чтобы дать людям возможность следить за своим здоровьем при помощи мобильных телефонов. Отслеживая физическое состояние владельца, телефон может сигнализировать о необходимости вызвать врача или принять лекарство.
Инфраструктура «умного города» включает десятки тысяч устройств и датчиков разного рода, таких как веб-камеры и термометры. Благодаря этому его жители могут, к примеру, найти свободное парковочное место в любом районе при помощи мобильного приложения.
Система связи для туристов и спасателей может быть полезна в тех ситуациях, когда сотовая связь недоступна или очень дорога. Приложение превратит мобильные телефоны в рации и позволит их владельцам переговариваться на небольшом расстоянии вне зависимости от доступности сотовой сети.
http://mipt.ru/news/mfti-pristupaet-k-razrabotke-meditsinskikh-prilozheniy-i-umnykh-gorodov-vmeste-s-samsung-.

Проблемы роста технопарков
9 июня 2014 г.

В Москве прошел III Международный саммит технопарков и бизнес-инкубаторов «Технопарки как новые драйверы развития национальной экономики», организованный НИУ «Высшая школа экономики» совместно с научным парком Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова и технопарком «Сколково».

Во встрече приняли участие известные российские и зарубежные эксперты по организации работы бизнес-инкубаторов и технопарков, представители высших учебных заведений и научно-исследовательских организаций.
Основные вопросы, которым была посвящена повестка дня саммита, касались методов эффективного взаимодействия с органами государственной власти, формированию маркетинговой стратегии и необходимости международной научной кооперации. По словам организаторов, главная цель встречи заключалась в обмене лучшими практиками в управлении инфраструктурными организациями, к примеру, в стратегическом управлении технопарками.
В этом году формат мероприятия был существенно расширен: корпорация Intel стала инициатором проведения общеобразовательного семинара «Управление бизнесс-инкубатором и технопарком» с участием американских коллег – руководителей действующих технопарков и центров трансфера технологий.
http://www.hse.ru/news/community/125403281.html.

Прибор для слежения за парниковыми газами
9 июня 2014 г.

Исследователи из лаборатории спектроскопии планетных атмосфер высокого разрешения Московского физико-технического института разработали прибор, который позволяет с ранее недоступной точностью измерить концентрацию в атмосфере различных газов.

Спектрорадиометр обходит по разрешению лучшие из имеющихся сейчас серийных спектрометров ближнего инфракрасного диапазона на два порядка, и на порядок – недавно описанное специалистами центра НАСА им. Годдарда устройство, построенное на аналогичном принципе.
Разработка российских ученых отличается не только более высокой разрешающей способностью, но и неприхотливостью. Авторы отмечают, что их устройство гораздо менее чувствительно к внешним воздействиям по сравнению с существующими аналогами. Его работа в меньшей степени зависит от вибраций, влажности и воздействия как низких, так и высоких температур.
В приборе используется принцип гетеродинирования, известный уже более ста лет. Суть метода можно описать следующим образом: принимаемый сигнал сначала складывается с некоторым эталонным сигналом и превращается в сигнал промежуточной частоты.
Новые спектрорадиометры могут быть основой как для стационарных, так и мобильных станций по мониторингу атмосферы.
http://mipt.ru/news/ivolga. 

Контроллер для создания «умного дома»
10 июня 2014 г.

Созданная при поддержке инновационного центра Московского физико-технического института компания «Бесконтактные устройства» выпустила контроллер для создания «умного дома». Устройство позволяет дистанционно управлять освещением, отоплением и следить за жильем.

Контроллер представляет собой компактный компьютер под управлением операционной системы Linux с Wi-Fi, GSM/GPRS модемом, Ethernet- и USB-портами, а также рядом других дополнительных модулей. К нему можно подключать как различные датчики, так и исполнительные устройства: два реле позволяют управлять токами до 5 ампер при напряжении 220 вольт, а еще четыре выхода рассчитаны на низковольтную нагрузку.

С помощью контроллера, получившего название Wiren Board, можно построить полноценный «умный дом». К примеру, датчики температуры позволят определить условия в помещении дистанционно, и тогда хозяйка сможет при желании включить через реле и внешний контактор обогрев перед своим возвращением.
Устройство производится на основе компонентов, рассчитанных на положительную температуру, и оснащается аккумуляторами, способными питать контроллер на протяжении четырех часов.
http://mipt.ru/news/wirenboard. 

Образовательные инициативы

11 июня 2014 г.

Пять новых образовательных инициативы Высшей школы экономики: собственный лицей, проект «Университет, открытый городу», лекции на Coursera.org, факультет дизайна и факультет компьютерных наук.

Главная идея лицея Высшей школы экономики – изучение вузовских дисциплин раньше, чем это сделают сверстники. К базовому набору добавляются, в зависимости от специализации, бизнес, экономика, политология и углубленный иностранный, или история и география стран Востока и китайский или японский язык.

В рамках проекта «Университет, открытый городу» проводится серия открытых лекций в городских парках, культурных центрах и библиотеках. Спектр чрезвычайно широк: от противодействия коррупции и эффективной работы с социальными сетями до мифологизации действительности в современных СМИ и обсуждения сериала «Твин Пикс».
Высшая школа экономики запустила циклы на Coursera.org. Курсы бесплатные, на русском языке.

Среди преподавателей факультета дизайна – Игорь Гурович, Арсений Мещеряков, Протей Темен, Эрик Белоусов. Все они не просто делятся опытом, а привлекают студентов к работе в лабораториях, проектам и выставкам.
Факультет компьютерных наук учрежден в Высшей школе экономики совместно с компанией «Яндекс». На факультете будут совмещены академическая теория и практический опыт IT-компании.

http://www.hse.ru/news/edu/125503847.html.

Энергоэффективные решения и возобновляемые источники энергии

11 июня 2014 г.

Центр энергоэффективности Балтийского федерального университета им. И. Канта представил результаты проекта по энергоэффективным решениям и возобновляемым источникам энергии.

Презентация проекта состоялась в рамках 16-й Балтийского Саммита Форума развития и 5-го Ежегодного Форума Стратегии ЕС Балтийского региона. Проект «Энергоэффективные решения и возобновляемые источники энергии в Калининградской области» финансируется ЕС и реализуется центром энергоэффективности БФУ им. И. Канта. В рамках проекта осуществлено проектирование и монтаж фотоэлектрической солнечной станции и системы светодиодного наружного освещения в п. Луговое на здании администрации.
Каждая система оборудована вэбинтерфейсом, обеспечивающим контроль процессов накопления и использования электроэнергии. Это позволяет провести исследовательскую работу по статистической обработке результатов измерений в зависимости от солнечной активности и географического местоположения солнечной станции.
http://www.kantiana.ru/news/142/136640/.

Международная летняя школа-семинар

12 июня 2014 г.

С 9 по 12 июня 2014 года в Санкт-Петербургском государственном политехническом университете состоялась Международная летняя школа-семинар «Production Systems and Technologies».

Обучение в летней школе стало возможным в рамках программы стратегического партнерства между Санкт-Петербургским государственным политехническим университетом и Лейбниц университетом Ганновера (Германия).

В школе-семинаре приняли участие более 20 студентов Санкт-Петербургского государственного политехнического университета, Лейбниц университета Ганновера и университета Жозефа Фурье (Гренобль, Франция). Участники прослушали лекции ведущих профессоров (рабочий язык школы – английский), посетили лаборатории «Интеллектуальные системы управления», «Интеллектуальные системы автоматизации», «Микропроцессоры и промышленные контроллеры», «Электроника и электропривод» кафедры «Системы и технологии управления» Института информационных технологий и управления, получили навыки работы с современными промышленными автоматизированными системами, выступили с презентациями своих научно-исследовательских проектов.
http://www.spbstu.ru/news/2014_06_10/2014_06_10.asp
Водородное «супертопливо»

17 июня 2014 г.

Группа исследователей из Московского физико-технического института с коллегами из Китая и США теоретически обосновала возможность синтеза нового соединения водорода с валовой формулой H6O.

Это вещество должно образовываться при сжатии воды до 400 тысяч атмосфер, а если его удастся стабилизировать при меньших давлениях, оно сможет стать практически идеальным топливом.
По словам ведущего автора исследования, руководителя лаборатории компьютерного дизайна материалов Артема Оганова, вещество пока не может иметь практического применения из-за нестабильности при более низких давлениях. Но если удастся найти способ получать и стабилизировать соединение при давлении «хотя бы 2-3 гигапаскаля», то, по словам ученого, «оно могло бы быть революционным не только для ракетного, но и даже для автомобильного топлива. Оно универсальное, чистое и исключительно энергоемкое».
Новое соединение на молекулярном уровне представляет собой объемную решетку из молекул воды с молекулами водорода внутри ячеек. H6O – это не кислород с шестью ковалентно связанными атомами водорода, а брутто-формула для описания соединения, аналогичного многим минералам – гипс, к примеру, тоже включает сульфат кальция и воду.
http://mipt.ru/news/Oganov_H6O. 

Получена ранее неизвестная форма карбида магния
17 июня 2014 г.

Группа специалистов из университета Карнеги в Вашингтоне (США), университета Сорбонны, Европейского центра синхротронного излучения в Гренобле, синхротронного центра SOLEIL (Франция), университета Стони-Брук в штате Нью-Йорк (США) и Московского физико-технического института получила и экспериментально исследовала образцы вещества, названного бета-карбидом магния с формулой Mg2C3.
Для синтеза соединения ученые использовали прессы, способные создать давление до нескольких десятков гигапаскалей (сотни тысяч атмосфер) и позволяющие нагреть образец более чем до полутора тысяч градусов. При помощи рентгеноструктурного анализа, ЯМР- и оптической спектроскопии удалось собрать данные, свидетельствующие об уникальной атомной структуре вещества.
Опыты показали, что новая модификация карбида магния сохраняет свою структуру и после того, как давление уменьшается до нормального, а температура – до комнатной. О каких-то конкретных устройствах, которые можно было бы сконструировать с использованием полученного материала, исследователи пока не говорят, однако отмечают перспективность Mg2C3 для синтеза иных соединений – включая различные углеродные наноструктуры.
http://mipt.ru/news/Oganov_Mg2C3.

Управление вузом в новых экономических условиях

18 июня 2014 г.
В Северном (Арктическом) федеральном университете им. М.В. Ломоносова прошла игровая сессия с помощью компьютерного симулятора «Управление вузом в новых экономических условиях». Данная образовательная технология ориентирована на тренировку принятия управленческих решений различного уровня (стратегического, тактического, операционного).

В основе имитационной системы лежит модель деятельности вуза, а также управленческих задач команды ректора, при этом симулятор разработан с учетом специфики и реалий российской системы образования. Математическая модель обеспечивает демонстрацию эффектов от принимаемых решений. Команды соревновались, конкурируя за различные ресурсы: талантливых студентов, лучших преподавателей, финансы.

В результате прохождения симулятора помимо освоения компетенций построения модели управления вузом (принятия стратегических решений, тактического планирования, управления учебным процессом и научно-исследовательскими разработками), участники тренировали управленческие качества: навыки работы в команде, способность быстро анализировать ситуацию и принимать решения в условиях дефицита ресурсов и времени, реагировать на непредсказуемые внешние ситуации.
http://narfu.ru/life/news/main/161861/
Международное сотрудничество

20 июня 2014 г.
Юридическая школа Дальневосточного федерального университета и Шанхайский транспортный университет заключили соглашение о создании Совместного института по исследованию пограничных морей и Арктики.

Международный институт призван проводить теоретические и прикладные научные исследования в области использования международного морского права применительно к Арктике и морям северо-восточного побережья Азии.
В рамках работы института планируется публикация совместных статей и монографий, академические обмены студентами и преподавателями, организация и проведение партнерских конференций. Кроме того, будет выпущен российско-китайский научный журнал, в создании которого примут участие Санкт-Петербургский государственный университет, Китайский институт океанологии и другие вузы, специализирующиеся в морском праве двух стран.
http://www.dvfu.ru/-/dvfu-i-sanhajskij-transportnyj-universitet-otkrout-sovmestnyj-institut-po-issledovaniu-arktiki.
Биомедицина

23 июня 2014 г.

В Дальневосточном федеральном университете состоялась встреча ученых Школы биомедицины и Школы естественных наук университета и Института биологии моря Дальневосточного отделения РАН с учеными из Университета Нихон (Япония).
Цель встречи – обсуждение вопросов реализации совместного проекта «Kelp Project» по применению бурых водорослей в производстве новых продуктов питания.
Реализация совместного проекта ДВФУ и Университета Нихон включает исследование новых питательных свойств водорослей, в том числе применительно к профилактике различных заболеваний. В дальнейшем планируется организация производства новых экологических продуктов питания, разработанных совместным российско-японским коллективом.
http://www.dvfu.ru/-/ucenye-dvfu-i-universiteta-nihon-budut-sozdavat-produkty-pitania-iz-vodoroslej.
Молодежный обмен

23 июня 2014 г.

В кампусе Дальневосточного федерального университета 24 июня 2014 года открылся Российско-китайский молодежный форум дружбы и сотрудничества.
Форум стал продолжением мероприятий Года российско-китайских молодежных обменов – культурного межправительственного проекта, нацеленного на активное развитие отношений России и Китая в гуманитарной сфере.
За круглым столом встретились студенты и преподаватели из Дальневосточного федерального университета и Пекинского городского университета, Пекинского университета иностранных языков, Академии общественных наук Китая, Китайского университета политологии и права и других. Участники форума обсудили достижения и перспективы в области двустороннего молодежного сотрудничества.
http://www.dvfu.ru/-/dvfu-prinal-estafetu-goda-rossijsko-kitajskih-molodeznyh-obmenov.

Модернизация инженерного образования

24 июня 2014 г.

23 июня 2014 года на заседании Совета по науке и образованию при Президенте России обсудили вопросы модернизации инженерного образования и качества подготовки технических специалистов.
Совещание прошло под председательством Владимира Путина, который отметил, что сегодня лидерами глобального развития становятся те страны, которые способны создавать прорывные технологии и на их основе формировать собственную мощную производственную базу.
По словам Владимира Путина, качество инженерных кадров становится одним из ключевых факторов конкурентоспособности государства и, что принципиально важно, основой для его технологической, экономической независимости.
За последние годы, отметил Президент, удалось повысить уровень подготовки специалистов, в том числе по таким критически важным направлениям, как авиационная, атомная, автомобильная промышленность, металлургия, энергетическое машиностроение.

http://news.sfu-kras.ru/node/14047.
Практико-ориентированная магистерская программа
24 июня 2014 г.

Практико-ориентированная магистерская программа «Право и финансы» была организована на факультете права Высшей школы экономики в ответ на возросшую потребность финансового рынка в высококвалифицированных специалистах междисциплинарного профиля.

Среди абитуриентов программы – юристы, которым не хватает финансовых компетенций, и финансисты, желающие получить юридические знания.
Программа предусматривает блок из четырех обязательных дисциплин, это фундамент для всех последующих дисциплин по выбору. Деление на две специализации (с акцентом на финансовые или юридические дисциплины) весьма условно, все определяется личным выбором студента.
Программа предусматривает чтение дисциплин специальными блоками. Например, профессора из Лондона будут читать курс о финансовых сделках по праву Великобритании. Специально к этому курсу подобран курс понятийного аппарата по правоведению на английском языке.
http://www.hse.ru/news/admission/126753180.html.
Инвестиции для российских стартапов

25 июня 2014 г.

21 июня 2014 года в Санкт-Петербурге состоялся Startup CEO Day, завершивший 11-недельный марафон проекта ABRT-Mangrove CEO Camp, организованного на базе Технопарка Санкт-Петербургского университета информационных технологий, механики и оптики при участии крупнейших мировых инвестиционных фондов.

В рамках мероприятия состоялась презентация проектов-участников CEO Camp для представителей венчурных фондов и ведущих экспертов рынка IT-технологий.

Проект ABRT-Mangrove CEO Camp ориентирован на поиск и поддержку перспективных бизнес-идей в сфере IT, акселерацию технологических стратапов, организацию взаимодействия между представителями венчурных фондов и молодыми учеными.

В течение нескольких недель руководители и основатели IT-компаний под руководством опытных менторов вели насыщенную и плодотворную работу над бизнес-проектами с целью привлечения инвестиционного капитала, значительного увеличения продаж и нахождения новых заказчиков и партнеров на международном рынке.

В работе CEO Camp приняли участие более 150 действующих стартапов из России, стран СНГ, Литвы и Израиля. Большая часть проектов ориентирована на сервисы SaaS, онлайн-сервисы и платформы, также были представлены заявки от маркетплейсов и мобильных сервисов.

http://www.ifmo.ru/viewrepo/4125/investicii_iz_kremnievoy_doliny_dlya_rossiyskih_startapov.htm
Чемпионат мира по программированию

25 июня 2014 г.

Победителем Чемпионата мира по программированию, финал которого проходил в Екатеринбурге, стал Санкт-Петербургский государственный университет.
Команда северной столицы вырвала победу у юных программистов из Московского государственного университета, занявших в итоге второе место, которое также является «золотым». На Чемпионате мира по программированию первые 12 мест являются призовыми: с 1 по 4 – золото, с 5 по 8 – серебро и с 9 по 12 – бронза.

Среди чемпионов команды университетов из Токио, Шанхая, Пекина, Загреба. Россия также представлена Санкт-Петербургским национальным исследовательским университетом информационных технологий, механики и оптики (бронза) и Национальным исследовательским университетом «Высшая школа экономики» (бронза).

На финал Чемпионата мира по программированию съехалось рекордное количество участников за всю историю проведения соревнований – 122 команды из университетов 44 стран, в том числе из вузов-лидеров мировых рейтингов: Массачусетского технологического института, Кэмбриджского, Стэнфордского.
Российские команды несколько лет подряд подтверждают статус сильнейших программистов мира, становясь чемпионами мира в этой отрасли.
Следующий Чемпионат мира по программированию состоится в 2015 году в Марокко.
http://www.oblgazeta.ru/pressreleases/7834/
http://www.icpc2014.ru/ru/about/news/30
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