Приложение 1

Описание направления подготовки
	Международные отношения
Присваиваемая степень: Бакалавр

Срок обучения: 4 года

Форма обучения: Очная форма обучения 

Область профессиональной деятельности включает организационно-административную, исследовательско-аналитическую, проектную и организационно-управленческую деятельность

	Программа бакалавриата соответствует Федеральному государственному образовательному стандарту высшего образования по направлению подготовки 41.03.05 Международные отношения. Обучение осуществляется по следующим профилям: Общий профиль; Мировая политика и международный бизнес; Внешняя политика и международно-экономические отношения стран ШОС и БРИКС.
Программа ориентирована на прикладную профессиональную подготовку выпускников по профилю обучения. Основу обучения составляют авторские курсы ведущих российских и зарубежных экспертов в области международных отношений, опытных преподавателей кафедры. Изучаются два иностранных языка. Студенты получат фундаментальную подготовку в области  международных отношений и современной дипломатии, освоят историю международных отношений, теорию международных отношений, теорию и историю дипломатии.

Обучающиеся освоят современные международные отношения, дипломатический протокол и этикет, Россия в глобальной политике, мировая политика, организация и проведение международных переговоров и форумов, конституционное право России и зарубежных стран, иностранные и национальные СМИ: прикладной анализ.
Наиболее важные профессиональные компетенции бакалавра, формируемые при освоении программы бакалавриата: 
умением системно мыслить, выявлять международно-политические и дипломатические смысловые нагрузки и значения проблем, попадающих в фокус профессиональной деятельности;

готовностью практически использовать знание правовых и экономических аспектов обеспечения работы международника в сфере деятельности государственных структур, бизнеса, частного сектора;

владением политически корректной устной и письменной речью в рамках профессиональной тематики на русском и иностранных языках;

способностью вести диалог, переписку, переговоры на иностранном языке в рамках уровня поставленных задач для решения профессиональных вопросов;

владением техниками установления профессиональных контактов и развития профессионального общения, в том числе на иностранных языках;

владением методами делового общения в интернациональной среде, способностью использовать особенности местной деловой культуры зарубежных стран.
Выпускник бакалавриата готов осуществлять построение стратегии аналитического исследования, долгосрочных и среднесрочных планов международной деятельности, оценки рисков. Выпускник способен работать с материалами СМИ, составлять обзоры прессы по заданным темам; может составлять дипломатические документы, проекты соглашений, контрактов, программ мероприятий.

Сформированные компетенции также позволят выпускнику обеспечивать  реализацию проектов в системе учреждений Министерства иностранных дел Российской Федерации, международных организациях, системе органов государственной власти и управления Российской Федерации. 
Практики/ стажировки: учебная практика; производственная практика по профилю программы (выездная и стационарная); возможность прохождения зарубежных стажировок, на основе соглашений между Казанским федеральным университетом и зарубежными организациями.
Варианты трудоустройства выпускников: на дипломатической службе, как в системе МИД РФ, так и в других государственных органах Российской Федерации и других стран (для иностранцев) качестве дипломатических работников, на государственной службе в других государствах (для иностранцев); в системе министерств и государственных комитетов субъектов РФ; в неправительственных международных организациях – в качестве дипломатических работников; в коммерческих, некоммерческих общественных организациях международного профиля, осуществляющих консалтинговую, информационную, экспертно-аналитическую, исследовательскую и лоббистскую деятельность – в качестве аналитиков, специалистов, по международным вопросам, руководителей проектов; в  бизнес-структурах; в аналитических службах крупных российских государственных и частных компаний, реализующих активную внешнеэкономическую стратегию – в качестве экспертов, аналитиков и разработчиков стратегий.

Вступительные испытания: ЕГЭ (история, обществознание, русский язык, иностранный язык)
Условия обучения: Бюджет / договор


