
Ицхак Адизес - один из лучших бизнес-мыслителей и один из самых глубоких спикеров современности, мировой эксперт в сфере менеджмента и эффективности ведения бизнеса, основатель и директор международной консалтинговой организации Adizes Institute (США). Занимает 28 позицию в рейтинге «100 лучших консультантов в сфере лидерства» (Executive Excellence Journal); Adizes Institute входит в десятку лучших консалтинговых компаний мира согласно рейтингу Leadership Excellence Journal. Он удостоен звания почетного доктора в 15 университетах, и является членом Международной Академии Менеджмента.  Профессор Адизес является автором более десятка книг по менеджменту, переведенных на 31 язык мира, включая русский. Его работа «Жизненный цикл корпорации» признана одной из лучших книг по менеджменту, написанных за последние два десятилетия по версии The Library Journal.
Клиентами Института Адизеса являются как молодые компании, так и компании, входящие в список Fortune 100. Институт Адизеса имеет успешный опыт работы как в сфере бизнеса – более 2000 компаний в 52 странах, среди которых Coca-ColaFoods, Bank of America, IBM Бразилия, Shell, Volvo, SanDisk, Сбербанк, Домодедово, так и с общественными организациями и правительствами ряда стран, таких как Бразилии, Мексики, Израиля, Швеции, Сербии.
Ицхак Адизес – (дата рожд. - 22 октября 1937, 76 лет) израильский и македонский писатель, один из экспертов в области повышения эффективности ведения бизнеса и правительственной деятельности путём внесения кардинальных изменений, которые не порождают неразберихи и деструктивных конфликтов, препятствующих изменениям.
