Елабужский институт Казанского федерального университета 

Физико-математический факультет

МЕЖРЕГИОНАЛЬНАЯ НАУЧНАЯ УНИВЕРСИАДА ШКОЛЬНИКОВ
 ПО МАТЕМАТИКЕ
УВАЖАЕМЫЕ КОЛЛЕГИ, ДОРОГИЕ ДРУЗЬЯ!
13 февраля 2016 г. в 9.30. в главном здании ЕИ КФУ состоится очный тур Межрегиональной научной универсиады школьников по математике.

Организатором Универсиады является Елабужский институт Казанского федерального университета, физико-математический факультет, кафедра математического анализа, алгебры и геометрии. Участие в Универсиаде позволяет обогатить портфолио школьника. Победителям и призёрам Универсиады предоставляются льготы при поступлении в Елабужский институт КФУ.

Принять участие в Универсиаде по математике могут ученики 9 - 11 классов.

В соответствии с положением о Межрегиональной универсиаде школьников (http://kpfu.ru/portal/docs/F_1623001848/polozhenie.ob.universiade..2015.pdf), для участия в Универсиаде необходимо зарегистрироваться на сайте Елабужского института КФУ, выполнить задания первого (заочного) тура, размещенные на странице http://kpfu.ru/elabuga/priem/mnush/matematika: и отправить на проверку по адресу avkostin@kpfu.ru. 

Победителям и призерам вручаются дипломы. Победителями Универсиады считаются обладатели диплома 1 степени, призерами – обладатели дипломов 2 и 3 степеней.
Для руководителей учащихся, учителей проводится научно-методический семинар «Особенности содержания и методов решения задач ЕГЭ-2016 по математике» и выдаются сертификаты участников. Начало семинар 13 февраля 2016г. в 10.00.
По всем вопросам обращаться по адресу: matan_egpu@mail.ru (кафедра математического анализа, алгебры и геометрии, зав. кафедрой Анисимова Татьяна Ивановна).
