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20.09.2015
http://www.kp.ru/online/news/2168810/
«Комсомольская правда в Казани»

 Казанцев зовут на бесплатные курсы татарского языка

Теперь один из двух главных языков республики сможет освоить каждый в независимости от возраста

И не только освоить, но и стать по окончании обладателем полезной «корочки» - сертификата от КФУ с указанием уровня владения татарского языка. Бесплатные занятия будут проходить на базе института филологии и межкультурной коммуникации им.Льва Толстого Казанского федерального университета два раза в неделю.
20.09.2015
http://www.agroxxi.ru/zhurnal-agroxxi/novosti-nauki/izuchaja-proshloe-uznaesh-buduschee.html
«AgroXXI»

Изучая прошлое — узнаешь будущее

Казанские ученые предсказывают климатические изменения на основе экологических реконструкций прошлого в Арктике

Исследованиями природных архивов (арктических озер) российской части Арктики, а также реконструкцией экологических процессов, происходивших в прошлом, занимаются ученые Казанского федерального университета. 
«По реконструкциям прошлого мы определяем, какие из экологических процессов, связанных, в том числе, с температурными условиями, происходили много лет назад, и экстраполируем наши результаты на будущее, предсказываем, какие изменения произойдут в биосообществах при тех или иных экологических, климатических изменениях, — рассказала научный сотрудник НИЛ “Палеоклиматологии, палеоэкологии и палеомагнетизма” Института фундаментальной медицины и биологии КФУ Лариса Фролова. — Это действительно важно и напрямую связано с экономикой. Климатические изменения будут иметь свое влияние на биоту, на окружающую среду, и, соответственно, на нашу жизнь».
21.09.2015

http://islampl.tw1.ru/novosti/104/5986/
«Исламский портал»

Круглый стол "Противодействие экстремистским и радикальным настроениям в обществе: опыт мусульманской и православной конфессии". ПРОГРАММА

22 сентября в Российском исламском университете пройдет Круглый стол "Противодействие экстремистским и радикальным настроениям в обществе: опыт мусульманской и православной конфессии".
Доклады:
Корни богословских разногласий, ведущих к крайности и тяжелым последствиям. Дамир-Саид Шагавиев, кандидат исторических наук, заведующий отделом истории религий и общественной мысли Института истории АН РТ, доцент кафедры гуманитарных дисциплин КИУ, старший преподаватель кафедры востоковедения и исламоведения Института международных отношений, истории и востоковедения КФУ).

Мнение экспертов КФУ

18.09.2015

http://www.evening-kazan.ru/articles/v-kazani-chernoburka-vyshla-na-progulku.html
«Вечерняя Казань»

В Казани чернобурка вышла на прогулку

Дикие животные, похоже, взялись расширять ареал обитания и вовсю штурмуют Казань: на днях в черте города были замечены чернобурая лисица и лосенок.
Осенью у лосей, как и у большинства диких животных, начинаются сезонные перемещения, поэтому их чаще можно встретить за пределами леса, - рассказал ассистент кафедры зоологии и общей биологии Института фундаментальной медицины и биологии КФУ Александр Беляев.

Сейчас лис действительно заводят в домах и квартирах, это модно и специально для этого вывели зверей, лояльно относящихся к человеку, - объясняет зоолог Беляев. - Эта лиса, скорее всего, из одомашненных или сбежала со зверофермы. Хотя теоретически она могла попасть к нам из леса - улица Зур Урам на краю города, а по законам генетики примерно в одном случае из 1000 у двух рыжих лис может родиться чернобурая.
Александр Беляев не советует казанцам предпринимать попыток поближе познакомиться с дикими зверями, забредшими в город. Особенно это касается рыжих лис, которые являются главными переносчиками бешенства и выходят к людям нередко. Впрочем, даже здоровый зверь будет не в восторге от приближения человека и защищаясь, может напасть на потенциального обидчика.

20.09.2015
http://www.business-gazeta.ru/article/141393/
«Бизнес Онлайн»

Данис Нургалиев, проректор КФУ: «Мы начали давить. Потому люди и взвыли. Чаще гуманитарии»

Сегодня в вузы пришли студенты, которые не скрывают, что им нужны лишь корочки, а не знания

В начале учебного года встает проблема бумажного «девятого вала», захлестнувшего вузовских преподавателей. Некоторые, испугавшись формализма, из вузов уйдут. Останутся те, кто приспособился к новым условиям и умеет нарисовать себе классный «портрет». Об этом размышляет на сайте «БИЗНЕС Online» известный казанский журналист, доцент кафедры истории и связей с общественностью КНИТУ-КАИ, главный редактор газеты «Казанские истории» Любовь Агеева и беседует с проректором по науке КФУ Данисом Нургалиевым.

— Почему, по российской традиции, хотели как лучше, а получилось как всегда? Кто автор нововведений?
Ответ Даниса Карловича обескуражил. Автор — Владимир Путин:

— Вспомним, когда Владимир Владимирович Путин стал президентом, один из первых его указов касался науки. Он назывался «О мерах по реализации государственной политики в области образования и науки». Указ был подписан в день инаугурации.

— Все происходило на моих глазах. В советское время любой профессор (у меня среди знакомых их было много) мог позволить себе машину, дачу и домработницу, что было большой редкостью в то время. Государство давало ему квартиру с дополнительной площадью для кабинета. Помнится, когда я работала на кафедре журналистики КГУ, совместителям платили мало, хватало только на такси, которым приходилось пользоваться для экономии времени. Но это было престижно — преподавать в Казанском университете, который сама закончила!
— Есть масса сопутствующих тенденций снижения авторитета науки и ученых. Абитуриенты все меньше и меньше поступали на естественнонаучные и технические специальности, резко сократилось число аспирантов. И это было связано прежде всего с непрестижностью в общественном мнении академической науки. Отечественная наука стала невостребованной отечественным бизнесом. Компаниям было проще купить технологию или оборудование за границей и достаточно быстро заработать. Стимула к международной конкурентоспособности, разработке своих технологий и оборудования не было. Выпускаемую по западным технологиям продукцию покупали в стране, значит, все нормально! Тем более наука, не дающая быструю практическую пользу, — фундаментальная наука — оказалась никому не нужна. Мы потеряли кадры — они ушли в другие сферы или уехали за рубеж….
Студенческая жизнь

18.09.2015
http://www.tatar-inform.ru/news/2015/09/18/472488/
«Татар-информ»

В Набережных Челнах определили лучших студентов по езде на автомобиле и знаниям ПДД

По итогам победителем признана команда Камского строительного колледжа им.Е.Н.Батенчука, именно она представит Автоград на республиканском конкурсе.
Сегодня в Набережных Челнах состоялся городской этап республиканского конкурса среди студентов-автомобилистов «Автосессия-2015». 

По итогам победителем признана команда Набережночелнинского экономико-строительного колледжа имени Е.Н.Батенчука, именно она представит Набережные Челны на республиканском конкурсе. Второй стала команда Камского государственного автомеханического техникума, третьей – команда Набережночелнинского института КФУ.

Лучшим в фигурном вождении стал Андрей Калянов (НЧИ КФУ), лучшим по знаниям правил дорожного движения стал Тимур Шивалеев, в творческом конкурсе не было равных Камскому государственному автомеханическому техникуму.

Разное

18.09.2015

http://www.interfax-russia.ru/Povoljie/news.asp?id=653566&sec=1671
«Интерфакс-Россия»

Ильсур Метшин может возглавить мэрию Казани в третий раз

Ильсур Метшин в пятницу выдвинут кандидатом на должность главы Казани на конференции местного отделения партии "Единая Россия", сообщает пресс-службы мэрии.

И.Метшин родился 24 апреля 1969 в Нижнекамске. В 1992 году окончил Казанский Государственный Университет по специальности правоведение.

В 1995 - 1997 гг. - руководитель аппарата администрации Советского района Казани. В 1997 - 1998 гг. - первый заместитель главы администрации Вахитовского района - префект территории "Казанский посад". С 1998 по 2005 годы И.Метшин возглавлял администрацию Нижнекамского района и Нижнекамска.

18.09.2015

http://prokazan.ru/news/view/104464
«ProKazan.ru»

Мэры Казани: отобранный депутатский мандат, шестизначная зарплата и президентство «Рубина»

На следующей неделе, в понедельник, в казанской городской Думе состоятся выборы мэра города. В рамках рубрики «5 фактов о...» портал ProKazan.ru нашел самое интересное о мэрах Казани

Из трех казанских мэров только Ильсур Метшин родом из другого города - Нижнекамска. Его предшественник - Камиль Исхаков и Рево Идиатуллин, который являлся мэром формально, ведь такой должности еще не было, родились и выросли в Казани. 

Ильсур Метшин перебрался в Казань только в 1987 году - он поступил на юридический факультет Казанского государственного университета. Все кандидаты в мэры нынешнего года, за исключением Ильсура Метшина, родились и выросли в Казани. 

18.09.2015

http://kzn.tv/kzntube/-ehkstremizmu-net!-v-kazani-proshel-brejjn-ring/
«ТРК Казань»

"Экстремизму - нет!": в Казани прошел брейн-ринг

Я люблю свою родину, я горжусь своей страной! Такова тема брейн-ринга, который прошел в Казани в рамках месячника "Экстремизму - нет!". Уже ставшая традиционной, интелектуальная игра объединила молодежь различных конфессий: православных, мусульман, иудеев и католиков. В малом зале академии наук 4 смешанных команды по 6 человек. Молодые люди продемонстрировали свои знания в области российской истории, а также культуры и традиций народов страны. Оценивали участников магистров - ректоры Высших духовных учебных заведений и преподаватели КФУ. Организовали игры - молодежные отделы Духовного Управления мусульман, Татарстанской митрополии, католической и иудейской общин Казани.
18.09.2015

http://tatarstan-mitropolia.ru/newses/eparh_newses/kaznews/?id=48510
«Православие в Татарстане»

При поддержке Татарстанской митрополии в Казани прошел межконфессиональный молодежный интеллектуальный конкурс

17 сентября 2015 года в городе Казани в рамках месячника «Экстремизму — нет!» на базе Академии наук Республики Татарстан состоялся брейн-ринг молодых представителей различных конфессий. Организаторами мероприятия выступили молодежные отделы Духовного управления мусульман РТ и Татарстанской митрополии, а также католическая и иудейская общины столицы республики.
В жюри вошли доктор исторических наук, заведующий кафедрой мировой политики и международных экономических отношений Казанского (Приволжского) федерального университета, профессор Р.А. Набиев и ректор Казанской духовной семинарии игумен Евфимий (Моисеев).
19.09.2015

http://www.business-gazeta.ru/article/141339/
«Бизнес Онлайн»

Марат Камалов: «Новый закон о банкротстве физлиц станет спасением для миллионов россиян»

Чем красен долг, если с платежами проблема

1 октября в России вступит в силу так называемый закон о банкротстве физлиц. Ранее предполагалось, что поправки в действующий ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)» будут внесены до 1 июля 2015 года, но оказалось, что судебная система к ним была не готова, нововведение отложили. Долги по кредитам только в РТ превысили 75 млрд. рублей. Основатель и замдиректора компании «Татюринформ» Марат Камалов специально для «БИЗНЕС Online» в своей статье подробно рассказал о сути нового закона.

Марат Камалов — заместитель директора, партнер ООО «Юридическая фирма «Татюринформ».
Год и место рождения — 4 апреля 1973 года.
Образование — высшее, Казанский государственный университет.
Член общественного совета при прокуратуре РТ.
Член рабочей группы Общественной палаты РТ.
Член общественного совета при управлении МВД России по Казани.
Семейное положение — женат, двое детей.
20.09.2015
http://kazan24.ru/news/237008.html
«Казань 24»

В Казани отметят Международный день мира
В столице Татарстана День мира отметят сразу на нескольких площадках: с 10.00 до 12.00 на сковородке возле КФУ, на ул.Петербургская и на площади у театра им.Г.Камала.
20.09.2015
http://www.tatar-inform.ru/news/2015/09/20/472591/
«Татар-информ»

В Международный день мира в Казани пройдет ряд социальных акций

Акции одновременно пройдут на 4 площадках Казани: на сковородке возле КФУ, ул.Баумана, на площади у театра им.Г.Камала и у ТК Кольцо.
21.09.2015

http://rusplt.ru/region-news/kazan/v-kazani-otmetyat-mejdunarodnyiy-den-mira-436567/
«Русская планета»

В Казани отметят Международный день мира

Международный день мира пройдет сегодня в Казани. В честь данного праздника в столице РТ организуют социальные акции, сообщает «Татар-информ». Мероприятия пройдут на четырех площадках. В частности речь идет о сковородке возле КФУ, об улице Баумана, о площади у театра им.Г.Камала и около ТК Кольцо.
21.09.2015
http://sntat.ru/posts/26672-v_kazani_proshel_fleshmob_posvyashchennyy_mezhdunarodnomu_dnyu_mira
«События»

В Казани прошел флешмоб, посвященный Международному дню мира

Перед КСК «УНИКС» студенты запустили в воздух 200 воздушных шаров и голубей 11 белых: КФУ в этом году исполняется 211 лет. 
 

21.09.2015

http://rusplt.ru/region-news/kazan/v-kfu-proshel-kruglyiy-stol-436459/
«Русская планета»

В КФУ прошел круглый стол

Круглый стол на тему «Новые вызовы национальной безопасности России: влияние современного международного терроризма» прошел сегодня в КФУ, передает «Татар-информ».
 «Наверно, последние лет 5-7 в день, который объявлен ООН Днем мира, мы традиционно проводим ряд мероприятий. В их числе круглый стол, на котором, конечно, помимо взрослых участников надеемся на студенческую реакцию, вопросы с их стороны, которые могли бы перерасти в дискуссию», — заявил заведующий кафедрой конфликтологии ИСФН КФУ, доктор политических наук Андрей Большаков. 

Напомним, что круглый стол, проводимый в Международный день мира в КФУ, является ежегодным.

21.09.2015

http://www.tatar-inform.ru/news/2015/09/21/472718/
«Татар-информ»

В рамках мероприятия в воздух отпустили 200 воздушных шаров и 11 белых голубей.
21.09.2015

http://www.tatar-inform.ru/news/2015/09/21/472689/
«Татар-информ»

Проблему международного терроризма обсудили в КФУ в рамках празднования Дня мира

Круглый стол по террористической и экстремистской проблематике традиционно проводится в университете в Международный день мира.
Сегодня в Казанском федеральном университете состоялся традиционный круглый стол на тему "Новые вызовы национальной безопасности России: влияние современного международного терроризма". Круглый стол проводится ежегодно департаментом молодежной политики КФУ, кафедрой конфликтологии университета в Международный день мира.

Участниками дискуссии стали иногородние эксперты из Махачкалы, Нижнего Новгорода, эксперты из КФУ, КЮИ МВД РФ и других вузов Казани, представители органов власти и управления РТ, преподаватели кафедры конфликтологии, а также молодые студенты-конфликтологи.

21.09.2015

http://prokazan.ru/news/view/104516
«ProKazan.ru»

10 надписей на казанских улицах: мотивация действовать, крик души и неубиваемое послание

Портал ProKazan.ru нашел самые оригинальные надписи на асфальте и зданиях Казани. Успейте увидеть, пока их не закрасили….

Еще одна надпись на лестнице, ведущей к КФУ, прославилась своей "неубиваемостью". Уже три года ее закрашивают, но через какое-то время она снова появляется. По всей видимости, она кому-то очень нравится. 
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Мэром Казани в третий раз избран Ильсур Метшин

В Казанской гордуме выбрали главу столицы Татарстана.

Градоначальником в третий раз был избран Ильсур Метшин, который является им с 2005 года. В своем выступлении перед парламентариями он пообещал сделать город самым комфортным для проживания.

Ильсур Метшин, выпускник Казанского федерального университета, неоднократно побеждал в рейтинге мэров городов РФ.

21.09.2015
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Действующий глава Казани Ильсур Метшин избран мэром на третий срок

Выпускник Казанского федерального университета Ильсур Метшин с 1998 по 2005 год возглавлял город Нижнекамск и Нижнекамский муниципальный район Татарстана. В 2006 год избран президентом Евроазиатского регионального отделения Всемирной организации "Объединенные города и местные власти". С 2014 года возглавляет Ассоциацию городов Поволжья, с 2015 года является президентом футбольного клуба "Рубин".
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