Добрый день. Всегда приятно, когда день от начала и до конца бывает добрым. Когда вы с улыбкой на лице просыпаетесь, в течении дня успеваете сделать все ваши дела, не испытывая никого дискомфорта, и с такой же приятной улыбкой ложитесь спать, с ощущением, что день прошёл прекрасно. Вот  только с возрастом эта улыбка становится всё менее широкой. 
«Упрямая» статистика показывает, что заболеваемость населения России растёт, многие болезни «молодеют», и сейчас уже не редкость 20-25 летние пациенты с инфарктом миокарда или инсультом. А заболевания костно-мышечной системы? Четырем из пяти взрослых людей в течение жизни так или иначе суждено узнать, что такое боль в спине, причем большинство из них будут страдать от ее неоднократных рецидивов. Тех, кому посчастливилось больше, она настигает от случая к случаю, но у тех, кто страдает от серьезных хронических дисфункций, боль постоянно усиливается. Ситуация ухудшается, по мере того как люди становятся старше. Однако боль в спине не только удел старшего поколения. Этому расстройству подвержены все возрасты; оно является индикатором, указывающим, что в организме произошел некий сбой, который вывел из равновесия его функции, и это одинаково может коснуться и ребенка, и взрослого, и пожилого человека. 

Одно из часто встречающихся заболеваний – остеохондроз позвоночника различной локализации.
 К сожалению, диагноз остеохондроз позвоночника сегодня ставится практически всем пациентам при обращении к врачу с жалобами на ощущение дискомфорта или боли в спине, что не всегда соответствует проблеме. И из-за несвоевременно начатого или неправильно назначенного лечения, остеохондроз приводит к серьёзным осложнениям: радикулиту, протрузии межпозвоночного диска, межпозвоночной грыже. Грыжа в любом отделе позвоночника может повредить спинной мозг и вызвать паралич отдельных частей тела. Со временем к остеохондрозу могут присоединиться гипертония и гипотония, вегетососудистая дистония. Повышается риск приступа инфаркта и инсульта.

Тяжёлыми последствиями грудного остеохондроза являются межрёберная невралгия, проблемы с сердцем, желудком, кишечником, печенью, почками и поджелудочной железой.

Поясничный остеохондроз может привести к ишиасу — воспалению седалищного нерва. При этом у человека сильно болит нога и поясница. Болезнь часто вызывает хроническое воспаление органов малого таза. У женщин это приводит к бесплодию, у мужчин — к импотенции.
Самым опасным осложнением шейного остеохондроза является сдавливание позвоночных артерий. Они на треть обеспечивают питание головного мозга. Нарушение кровоснабжения этой зоны может вызвать проблемы с сердечно-сосудистой и дыхательной системами, слухом, зрением, координацией.

Осложнений заболевания можно избежать, если вовремя начать лечение. При первых симптомах остеохондроза обратитесь к специалисту. 

26.01.2016, 28.01.2016 и 02.02.2016 с 15.00 до 18.00, в помещение здравпункта КФУ (1 этаж), для сотрудников и студентов КФУ проводится ДЕНЬ ЗДОРОВОГО ПОЗВОНОЧНИКА. Вы можете получить ответы, на интересующие вас вопросы, относительно вашего здоровья. Бесплатно, опытные  специалисты проведут осмотр, обследование и, при необходимости назначат лечение вашего опорно-двигательного аппарата.  
И помните: любое заболевание легче предупредить, чем вылечить!
Телефон для справки:    58-95-26

