ПАМЯТКА
о последствиях нарушения законодательства в отдельных сферах деятельности органов местного самоуправления

Последствия нарушения законодательства
при оформлении документов (в том числе справок и выписок), предоставляемых органами местного самоуправления сельских поселений, о владении гражданами земельными участками.
С 1 сентября 2006 года вступил в силу Федеральный закон от 30 июня 2006 года № 93-ФЗ «О внесении изменений в некоторые законодательные акты Российской Федерации по вопросу оформления в упрощенном порядке прав граждан на отдельные объекты недвижимого имущества» - так называемый закон о «дачной амнистии».

Данный закон в значительной степени упростил оформление прав на некоторые виды земельных участков и объекты капитального строительства.          

Однако, следует иметь в виду, что «дачная амнистия» распространяется, 
во-первых, только на физических лиц, 
во-вторых, только на те земельные участки, которые предназначены в соответствии с их разрешенным использованием для ведения личного подсобного хозяйства, дачного хозяйства, огородничества, садоводства, индивидуального гаражного или индивидуального жилищного строительства, 
в-третьих, если вышеуказанные участки были предоставлены до введения в действие Земельного кодекса Российской Федерации ( то есть до 30 октября 2001 года). 
Согласно пункту 9.1 статьи 3 введения в действиеФедерального закона от 25 октября 2001 года № 137-ФЗ «О введении в действие Земельного кодекса Российской Федерации» 
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если земельный участок предоставлен до  Земельного кодекса Российской Федерации для ведения личного подсобного, дачного хозяйства, огородничества, садоводства, индивидуального гаражного или индивидуального жилищного строительства на праве пожизненного наследуемого владения или постоянного (бессрочного) пользования, гражданин, обладающий земельным участком на таком праве, вправе зарегистрировать право собственности на такой земельный участок, за исключением случаев, если в соответствии с федеральным законом такой земельный участок не может предоставляться в частную собственность.

В случае, если в акте, свидетельстве или другом документе, устанавливающих или удостоверяющих право гражданина на земельный участок, предоставленный ему до введения в действие Земельного кодекса Российской Федерации для ведения личного подсобного, дачного хозяйства, огородничества, садоводства, индивидуального гаражного или индивидуального жилищного строительства, не указано право, на котором предоставлен такой земельный участок, или невозможно определить вид этого права, такой земельный участок считается предоставленным указанному гражданину на праве собственности, за исключением случаев, если в соответствии с федеральным законом такой земельный участок не может предоставляться в частную собственность.

В соответствии с пунктом 2 статьи 25.2 Закона о регистрации основанием для государственной регистрации права собственности гражданина на земельный участок является следующий документ:

акт о предоставлении такому гражданину данного земельного участка, изданный органом государственной власти или органом местного самоуправления в пределах его компетенции и в порядке, установленном законодательством, действовавшим в месте издания такого акта на момент его издания;

акт (свидетельство) о праве такого гражданина на данный земельный участок, выданный уполномоченным органом государственной власти в порядке, установленном законодательством, действовавшим в месте издания такого акта на момент его издания;

выдаваемая органом местного самоуправления выписка из похозяйственной книги о наличии у такого гражданина права на данный земельный участок (в случае, если этот земельный участок предоставлен для ведения личного подсобного хозяйства);

Форма выписки из похозяйственной книги о наличии у гражданина права на земельный участок утверждена приказом Федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии от 7 марта 2012 года № П/103.

Выписка из похозяйственной книги о наличии у гражданина права на земельный участок выдается в целях государственной регистрации прав на земельный участок в соответствии со статьей 25.2 Закона о регистрации в случае предоставления земельного участка гражданину для ведения личного подсобного хозяйства. Выписка из похозяйственной книги выдается только в случае, если в похозяйственной книге имеется соответствующая запись. Если записи нет, то и выписка выдаваться не может.

Нарушения, допускаемые должностными лицами органов местного самоуправления при выдаче выписок, влекут уголовную ответственность должностных лиц.

Правоохранительными органами республики выявляются случаи выдачи главами сельских поселений фиктивных выписок из похозяйственной книги о наличии у гражданина права на земельный участок, внесения в похозяйственные книги заведомо недостоверных сведений. 
Если данные деяния совершены с целью приобретения права на чужое имущество, то преступление квалифицируется по статье 159 Уголовного кодекса Российской Федерации (Мошенничество). 

Мошенничество в данном случае заключается в приобретении права на чужое имущество путем обмана или злоупотребления доверием. 
Мошенничество считается оконченным, когда виновный, изъяв чужое имущество или приобретя право на него, получил реальную возможность распорядиться изъятым или реализовать право на имущество.

При этом должен иметь место прямой умысел и корыстная цель.

То есть должностное лицо, заведомо зная, что земельный участок принадлежит физическому лицу, выдает выписку из похозяйственной книги или вносит запись о том, что земельный участок находится в собственности другого физического лица.

Лицо, совершившее мошенничество, наказывается -
штрафом в размере до ста двадцати тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до одного года, либо обязательными работами на срок до трехсот шестидесяти часов, либо исправительными работами на срок до одного года, либо ограничением свободы на срок до двух лет, либо принудительными работами на срок до двух лет, либо арестом на срок до четырех месяцев, либо лишением свободы на срок до двух лет.

 Мошенничество, совершенное лицом с использованием своего служебного положения, а равно в крупном размере, -

наказывается штрафом в размере от ста тысяч до пятисот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от одного года до трех лет, либо принудительными работами на срок до пяти лет с ограничением свободы на срок до двух лет или без такового, либо лишением свободы на срок до шести лет со штрафом в размере до восьмидесяти тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до шести месяцев либо без такового и с ограничением свободы на срок до полутора лет либо без такового.

В случае, если должностное лицо вносит заведомо ложные сведения в похозяйственную книгу или изготовляет фиктивную выписку из похозяйственной книги физическому лицу, пользующемуся земельным участком, но не имеющему на него никаких документов, то при наличии умысла на совершение преступления с корыстной целью, данное деяние подпадает под признаки преступления, предусмотренного статьей 285 Уголовного кодекса Российской Федерации (Злоупотребление должностными полномочиями). Виновный осознает опасность своих действий, предвидит наступление существенного нарушения охраняемых интересов и желает или сознательное допускает такие последствия либо относится к ним безразлично.
Использование должностным лицом своих служебных полномочий вопреки интересам службы, если это деяние совершено из корыстной или иной личной заинтересованности и повлекло существенное нарушение прав и законных интересов граждан или организаций либо охраняемых законом интересов общества или государства, 

наказывается штрафом в размере до восьмидесяти тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до шести месяцев, либо лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до пяти лет, либо принудительными работами на срок до четырех лет, либо арестом на срок от четырех до шести месяцев, либо лишением свободы на срок до четырех лет.

То же деяние, совершенное лицом, занимающим государственную должность Российской Федерации или государственную должность субъекта Российской Федерации, а равно главой органа местного самоуправления, -

наказывается штрафом в размере от ста тысяч до трехсот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от одного года до двух лет, либо принудительными работами на срок до пяти лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового, либо лишением свободы на срок до семи лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового.

Те же деяния, повлекшие тяжкие последствия, -

наказываются лишением свободы на срок до десяти лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет.

Если данные деяния совершены без наличия корыстных целей, то преступление квалифицируется по статье 286 Уголовного кодекса Российской Федерации (Превышение должностных полномочий). Виновное лицо осознает, что совершает действия, которые явно для него самого выходят за пределы предоставленных ему полномочий, предвидит наступление последствий в виде существенного нарушения прав и законных интересов граждан или организаций либо охраняемых законом интересов общества и государства и желает наступления этих последствий (прямой умысел), сознательно допускает или относится к их наступлению безразлично (косвенный умысел).
Совершение должностным лицом действий, явно выходящих за пределы его полномочий и повлекших существенное нарушение прав и законных интересов граждан или организаций либо охраняемых законом интересов общества или государства, -

наказывается штрафом в размере до восьмидесяти тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до шести месяцев, либо лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до пяти лет, либо принудительными работами на срок до четырех лет, либо арестом на срок от четырех до шести месяцев, либо лишением свободы на срок до четырех лет.

То же деяние, совершенное лицом, занимающим государственную должность Российской Федерации или государственную должность субъекта Российской Федерации, а равно главой органа местного самоуправления, -

наказывается штрафом в размере от ста тысяч до трехсот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от одного года до двух лет, либо принудительными работами на срок до пяти лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового, либо лишением свободы на срок до семи лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового.


Внесение заведомо ложных сведений в официальные документы (например, в похозяйственную книгу) является служебным подлогом и за него предусмотрена ответственность по статье 292 Уголовного кодекса Российской Федерации (Служебный подлог). 
Внесение заведомо ложных сведений в официальные документы предполагает, как внесение записей, не соответствующих действительности, в уже существующие документы, так и изготовление полностью поддельного как по форме, так и по содержанию документа. Подлог может заключаться в пометке документа другим числом, не соответствующим дате составления или выдачи документа, подделке подписи, штампа, печати.

Внесение в официальный документ исправлений, искажающих их действительное содержание, может быть совершено путем подчистки, дописки, подтирки, вытравления знаков.

Служебный подлог, то есть внесение должностным лицом, а также государственным служащим или муниципальным служащим, не являющимся должностным лицом, в официальные документы заведомо ложных сведений, а равно внесение в указанные документы исправлений, искажающих их действительное содержание, если эти деяния совершены из корыстной или иной личной заинтересованности (при отсутствии признаков преступления, предусмотренного частью первой статьи 292.1 Уголовного кодекса Российской Федерации), -

наказываются штрафом в размере до восьмидесяти тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до шести месяцев, либо обязательными работами на срок до четырехсот восьмидесяти часов, либо исправительными работами на срок до двух лет, либо принудительными работами на срок до двух лет, либо арестом на срок до шести месяцев, либо лишением свободы на срок до двух лет.

Те же деяния, повлекшие существенное нарушение прав и законных интересов граждан или организаций либо охраняемых законом интересов общества или государства,

наказываются штрафом в размере от ста тысяч до пятисот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от одного года до трех лет, либо принудительными работами на срок до четырех лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового, либо лишением свободы на срок до четырех лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового.

Следует также обратить внимание, что вступление в отношении депутата, члена выборного органа местного самоуправления, выборного должностного лица местного самоуправления в законную силу обвинительного приговора суда влечет досрочное прекращение полномочий указанных лиц в соответствии с пунктом 5 части 10 статьи 40 Федерального закона № 131-ФЗ.
Наличие вступившего в законную силу обвинительного приговора суда является основанием для отказа в назначении ежемесячной доплаты к пенсии за выслугу лет в соответствии с частью 1 статьи 6 Закона Республики Татарстан от 12 февраля 2009 года № 15-ЗРТ «О гарантиях осуществления полномочий депутата представительного органа муниципального образования, члена выборного органа местного самоуправления, выборного должностного лица местного самоуправления в Республике Татарстан».
Последствия нарушения законодательства 

при проведении мероприятий, связанных с привлечением средств самообложения граждан

 Одним из способов пополнения местного бюджета является самообложение граждан.

Под средствами самообложения граждан понимаются платежи, которые уплачивают жители муниципального образования из собственных средств, для решения вопросов местного значения, возникающих на конкретной территории муниципального образования.  

Самообложение в республике стало широко практиковаться с 2013 года после  принятия постановления Кабинета Министров Республики Татарстан от 22.11.2013 № 909 «Об утверждении Порядка предоставления из бюджета Республики Татарстан иных межбюджетных трансфертов бюджетам муниципальных образований Республики Татарстан  на решение вопросов  местного значения, осуществляемое с привлечением средств самообложения граждан». Этим постановлением предусмотрено выделение из бюджета республики дополнительных средств бюджетам муниципальных образований, где введено самообложение граждан, в соотношении 4 рубля к 1 рублю собранных средств.

В текущем году референдумы состоялись в 744 муниципальных образованиях, по итогам которых в бюджеты поселений дополнительно поступило 100 млн.руб. К этой сумме из бюджета республики  муниципалитеты получили 397 млн руб.  

Во избежание наступления негативных последствий необходимо строго соблюдать все процедуры при введении самообложения, начиная с процесса проведения референдума, проведения конкурсных процедур при закупках и производстве работ, заканчивая оформлением отчетов о расходовании средств.

При решении вопроса о введении самообложения граждан должен быть решен вопрос о сумме сбора и цели, на которые пойдут средства самообложения. При этом устанавливаемая сумма сбора должна быть соразмерна финансовым возможностям жителей, проживающих на конкретной территории.
Необходимо учитывать, что:

- средства самообложения граждан имеют целевой характер и должны отражаться в местных бюджетах отдельными статьями от других доходов и расходов;

- средства самообложения граждан уплачиваются единоразово;

- размер платежа устанавливается в абсолютной величине равным для всех жителей муниципального образования;

- для отдельных категорий граждан может быть предоставлена льгота в виде снижения размера платежа, но не более чем 30 % от общего количества жителей.

Самообложение граждан вводится решением референдума, который проводится на всей территории муниципального образования.
В процессе подготовки референдума не допускается:

- включение неучтенных бюллетеней в число бюллетеней, использованных при голосовании;

- представление заведомо неверных сведений об  участниках референдума;

-    заведомо неправильное составление списков участников референдума, выражающееся во включении в них лиц, не обладающих активным избирательным правом;

 - фальсификация подписей участников референдума в списках избирателей, участников референдума;

- замена действительных бюллетеней с отметками  участников референдума;

- порча бюллетеней, приводящая к невозможности определить волеизъявление  участников референдума;

-  незаконное уничтожение бюллетеней, либо заведомо неправильный подсчет голосов участников референдума;

 - подписание членами  комиссии референдума протокола об итогах голосования до подсчета голосов или установления итогов голосования;

- заведомо неверное (не соответствующее действительным итогам голосования) составление протокола об итогах голосования;

-  незаконное внесение в протокол об итогах голосования изменений после его заполнения, либо заведомо неправильное установление итогов референдума.

Данные деяния в соответствии со статьей 142.1 Уголовного кодекса Российской Федерации наказываются штрафом в размере от двухсот тысяч до пятисот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от одного года до трех лет, либо принудительными работами на срок до четырех лет, либо лишением свободы на тот же срок.

К грубым нарушениям, которые влекут отмену решения участковой комиссии референдума об итогах голосования, относятся:

1) нарушение правил составления списков участников референдума;

2) нарушение порядка формирования комиссий референдума;

3) нарушение порядка голосования и подсчета голосов;

4) другие нарушения законодательства о референдуме, если эти действия (бездействие) не позволяют с достоверностью определить результаты волеизъявления участников референдума.

Собранная на референдуме сумма должна расходоваться строго на цели, обозначенные в решении референдума, то есть на решение конкретных вопросов местного значения.

Исходя из содержания статьи 41 Бюджетного кодекса РФ средства самообложения граждан являются неналоговыми доходами бюджета. Среди видов доходов местного бюджета средства самообложения граждан определяются как самостоятельный источник, отличный от добровольных пожертвований.

Денежные средства, выделенные в порядке софинансирования из республиканского бюджета, являются целевыми и должны расходоваться строго по целевому назначению.

Бюджетная ответственность является одной из разновидностей финансово-правовой ответственности, поэтому обладает всеми важнейшими признаками последней. 

В соответствии с частью 1 статьи 15.14 КоАП РФ нецелевым использованием бюджетных средств признаются направление средств бюджета бюджетной системы РФ и оплата денежных обязательств в целях, не соответствующих полностью или частично целям, определенным законом (решением) о бюджете, сводной бюджетной росписью, бюджетной росписью, бюджетной сметой, договором (соглашением) либо иным документом, являющимся правовым основанием предоставления указанных средств (п. 1 ст. 306.4 БК РФ).

 В зависимости от размеров бюджетных средств, которые были использованы не по целевому назначению, могут применяться  следующие меры наказания: бюджетные меры принуждения (ст. 306.4 БК РФ), административная ответственность (ст.15.14 КоАП РФ) и уголовная ответственность (ст. ст. 285.1, 285.2 УК РФ)

 Нецелевое использование межбюджетных трансфертов влечет бесспорное взыскание суммы средств, полученных из бюджета Республики Татарстан. Не использованные в текущем финансовом году межбюджетные трансферты подлежат возврату в доход бюджета Республики Татарстан в течение первых 15 рабочих дней очередного финансового года.

Согласно статье 15.14 КоАП РФ нецелевое использование бюджетных средств, если такое действие не содержит уголовно наказуемого деяния, влечет наложение административного штрафа на должностных лиц в размере от двадцати тысяч до пятидесяти тысяч рублей или дисквалификацию на срок от одного года до трех лет; на юридических лиц – от 5 до 25 процентов суммы средств, полученных из бюджета бюджетной системы Российской Федерации, использованных не по целевому назначению.  

 В силу статьи 285.1 Уголовного кодекса Российской Федерации расходование бюджетных средств должностным лицом получателя бюджетных средств на цели, не соответствующие условиям их получения, совершенное в крупном размере, 
наказывается штрафом в размере от ста тысяч до трехсот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от одного года до двух лет, либо принудительными работами на срок до двух лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового, либо арестом на срок до шести месяцев, либо лишением свободы на срок до двух лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового. 
То же деяние, совершенное группой лиц по предварительному сговору или в особо крупном размере, 
наказывается штрафом в размере от двухсот тысяч до пятисот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от одного года до трех лет, либо принудительными работами на срок до пяти лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового, либо лишением свободы на срок до пяти лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового. 
Крупным размером признается сумма бюджетных средств, превышающая один миллион пятьсот тысяч рублей, а особо крупным размером – семь миллионов пятьсот тысяч рублей (ст. 285.1 УК РФ).  

Определение исполнителя работ осуществляется на конкурсной основе в порядке Федерального закона от 05.04.2013 № 44-ФЗ (ред. от 29.06.2015) «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд».

Следует обратить внимание на то, что в соответствии с пунктом 9  статьи 31 Федерального закона от 05.04.2013 № 44-ФЗ одним из требований к участникам закупки является отсутствие между участником закупки и заказчиком конфликта интересов. То есть руководитель заказчика, член комиссии по осуществлению закупок не должен:

а) состоять в браке с физическими лицами, являющимися выгодоприобретателями, единоличным исполнительным органом хозяйственного общества (директором, генеральным директором, управляющим, президентом и другими), членами коллегиального исполнительного органа хозяйственного общества, руководителем (директором, генеральным директором) учреждения или унитарного предприятия либо иными органами управления юридических лиц-участников закупки, с физическими лицами, в том числе зарегистрированными в качестве индивидуального предпринимателя, - участниками закупки;

б)  приходиться близкими родственниками (родственниками по прямой восходящей и нисходящей линии (родителями и детьми, дедушкой, бабушкой и внуками), полнородными и неполнородными (имеющими общих отца или мать) братьями и сестрами), усыновителями или усыновленными указанных физических лиц.

Аффилированность предполагает наличие взаимного интереса или взаимной зависимости между юридическими лицами или их участниками, органами управления. Соответственно, сделки между аффилированными лицами, совершенными с нарушением антимонопольного законодательства Российской Федерации, являются недействительными.

Последствия нарушений законодательства  

при предоставления сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, исполнении иных обязанностей, установленных нормативными правовыми актами  Российской Федерации и Республики Татарстан в целях  противодействия коррупции, соблюдении ограничений и запретов, требований о предотвращении и об урегулировании конфликта интересов.


Лицо, замещающее муниципальную должность, - это депутат, член выборного органа местного самоуправления, выборное должностное лицо местного самоуправления, член избирательной комиссии муниципального образования, действующей на постоянной основе и являющейся юридическим лицом. 
Лица, замещающие муниципальные должности на постоянной основе обязаны соблюдать ограничения и запреты и исполнять обязанности, установленные Федеральными законами № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», № 273-ФЗ «О противодействии коррупции», другими федеральными законами. 

В соответствии с Федеральным законом №273-ФЗ сведения о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера представляют граждане, претендующие на замещение муниципальных должностей, и лица, замещающие муниципальные должности, предусмотренные перечнем, утвержденным решением представительного органа муниципального образования, для которых законодательством не установлены иные порядок и формы представления указанных сведений 

Сведения о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера предоставляют по форме, утвержденной Указом Президента Республики Татарстан от 30.12.2009 №УП-702 «О представлении гражданами, претендующими на замещение должностей государственной гражданской службы Республики Татарстан, сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, а также о представлении государственными гражданскими служащими Республики Татарстан сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера» (далее – Указ Президента Республики Татарстан №УП-702)

Сведения о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, сведения о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера супруги (супруга) и несовершеннолетних детей предоставляются не позднее 30 апреля года, следующего за отчетным.

Лицо, замещающее муниципальную должность, обязано представлять:

- сведения о своих доходах, полученных за отчетный период (с 1 января по 31 декабря включительно) из всех источников (включая денежное вознаграждение, пенсии, пособия, иные выплаты), а также сведения об имуществе, принадлежащем ему на праве собственности, и о своих обязательствах имущественного характера по состоянию на конец отчетного периода;

- сведения о доходах супруги (супруга) и несовершеннолетних детей, полученных за отчетный период (с 1 января по 31 декабря включительно; для несовершеннолетних детей, достигших совершеннолетия в отчетный период, - по дату наступления совершеннолетия) из всех источников (включая заработную плату, пенсии, пособия, иные выплаты), а также сведения об имуществе, принадлежащем им на праве собственности, и об их обязательствах имущественного характера по состоянию на конец отчетного периода;

- сведения о своих расходах, а также о расходах своей супруги (супруга) и несовершеннолетних детей за отчетный период (с 1 января по 31 декабря); по каждой сделке по приобретению земельного участка, другого объекта недвижимости, транспортного средства, ценных бумаг, акций (долей участия, паев в уставных (складочных) капиталах организаций), если сумма сделки превышает общий доход данного лица и его супруги (супруга) за три последних года, предшествующих совершению сделки, и об источниках получения средств, за счет которых совершена сделка.

Сведения о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера представляются в кадровую службу органа местного самоуправления.

В случае, если гражданин, претендующий на замещение муниципальной должности, или лицо, замещающее муниципальную должность, обнаружили, что в представленных сведениях о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера не отражены или не полностью отражены какие-либо сведения либо имеются ошибки, они вправе в месячный срок представить уточненные сведения.

Факты непредставления лицом, замещающим муниципальную должность, сведений о своих доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера супруги (супруга) и несовершеннолетних детей рассматриваются комиссией, в полномочия которой входит рассмотрение вопросов соблюдения требований к служебному поведению лиц, замещающих должности в системе органов местного самоуправления муниципального образования, предотвращению или урегулированию конфликта интересов, проверке достоверности и полноты сведений о доходах.

Сведения о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера лица, замещающего муниципальную должность, его супруги (супруга) и несовершеннолетних детей, размещаются на официальном сайте муниципального района в сети «Интернет», а в случае отсутствия этих сведений на официальном сайте муниципального района предоставляются средствам массовой информации для опубликования по их запросам.

На официальном сайте муниципального района в сети «Интернет» размещаются и средствам массовой информации предоставляются следующие сведения о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера:

- перечень объектов недвижимого имущества, принадлежащих лицу, замещающему муниципальную должность, его супруге (супругу) и несовершеннолетним детям на праве собственности или находящихся в их пользовании, с указанием вида, площади и страны расположения каждого из них;

- перечень транспортных средств, с указанием вида и марки, принадлежащих на праве собственности лицу, замещающему муниципальную должность, его супруге (супругу) и несовершеннолетним детям;

- декларированный годовой доход лица, замещающего муниципальную должность, его супруги (супруга) и несовершеннолетних детей;

- сведения по каждой сделке по приобретению земельного участка, другого объекта недвижимости, транспортного средства, ценных бумаг, акций (долей участия, паев в уставных (складочных) капиталах организаций).

Сведения о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, подлежат размещению на официальном сайте муниципального района в сети «Интернет» в 14-дневный срок со дня истечения срока, установленного для подачи справок о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера.

На основании ст.13.1 Федерального закона №273-ФЗ лицо, замещающее муниципальную должность, в порядке, предусмотренном федеральными конституционными законами, федеральными законами, законами субъектов Российской Федерации, муниципальными нормативными правовыми актами, подлежит увольнению (освобождению от должности) в связи с утратой доверия в случае:

- непринятия лицом мер по предотвращению и (или) урегулированию конфликта интересов, стороной которого оно является;

- непредставления лицом сведений о своих доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, а также о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей либо представления заведомо недостоверных или неполных сведений;

- непринятия мер по предотвращению и (или) урегулированию конфликта интересов, стороной которого является подчиненное ему лицо, если ему стало известно о возникновении у подчиненного ему лица личной заинтересованности, которая приводит или может привести к конфликту интересов.

Также в соответствии с пунктом 3 ст. 8.1 Федерального закона №273- непредставление (представление с нарушением срока) или представление заведомо ложных сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера гражданином, претендующим на замещение муниципальной должности, и лицом, замещающим муниципальную должность, или представления заведомо ложных сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера супруги (супруга) и несовершеннолетних детей является правонарушением, влекущим освобождение лиц от замещаемой (занимаемой) должности.

