 НИЛ «Государственно-конфессиональные и межконфессиональные отношения: отечественный и зарубежный опыт» была основана в декабре 2012 г. В соответствии с заявленными целями и задачами, сотрудниками  НИЛ была проведена следующая работа:

 Организация научных форумов
·  международная научная конференция «Социокультурный потенциал межконфессионального диалога в полиэтничном пространстве Европейского Востока», Казань, КФУ, 23-24 мая 2013 г.; 
·  международный научный семинар по теме «Современные модели государственно-конфессиональных отношений: отечественный и зарубежный опыт», Казань, КФУ, 6 февраля 2014 г.;
· международная научная конференция «Опыт межконфессионального взаимодействия в пространстве исторической памяти», Казань, КФУ, 29-30 мая 2015 г.

Издательская деятельность

Монографии:
·  Набиев Р.А. Власть и религиозное возрождение. Серия "Культура, религия и общество" Казань, Изд-во КФУ 2014. – 304 с.;
· Гафаров А.А. Российские мусульмане в контексте общеисламской модернизации (XIX - начало XX вв.). - Казань: Изд-во Казан. ун-та, 2014. – 564 с.
Сборники конференций:

· Социокульт​урный потенциал межконфесс​ионального​ диалога: материалы Международ​ной научной конференци​и. Казань, 23-24 мая 2013 г. Сост. и отв. ред. Р.А. Набиев. - Казань: Казан. ун-т., 2013.

Учебные пособия:

· Государственно-конфессиональные отношения в России: учеб. пособие / Р.А. Набиев, А.А. Гафаров, Р.Р. Ибрагимов.  Под общ. проф. Р.А. Набиева. – Казань: Казан. ун-т, 2013; 

· Республика Татарстан: Свобода совести и государственно-межконфессиональные отношения: Сборник документов и материалов. Составители: Набиев Р.А., Ибрагимов Р.Р., Гафаров А.А., Фазлиев А.М., Нафиков И.З., Бухараев В.М., Мягков Г.П., Хабутдинов А.Ю. Серия «Культура, религия и общество», вып. 26 под общ. ред. проф. Р.А. Набиева. – Казань, 2015. – 419 с. (подготовлено к печати).
Справочные и энциклопедические издания:

· В рамках федеральной программы подготовки специалистов с углубленным знанием истории и культуры ислама, совместно с Институтом Татарской энциклопедии и Регионоведения АН РТ ведётся работа по созданию энциклопедического издания «Ислам в татарском мире».
Научные статьи:

· Научные результаты сотрудников НИЛ публикуются в изданиях рецензируемых ВАК РФ и индексируемых «Scopus».
Научные стажировки
· В 2014 году в рамках программы стажировки в работе НИЛ принял участие докторант Висконсинского университета (США) Кайл Марквардт. 
· Сотрудник НИЛ, Нафиков И.З. прошёл в Турции научно-исследовательскую стажировку в рамках изучения «Исламского фактора в формировании глобальной безопасности»  на теологическом факультете Стамбульского университета в период с 1 мая по 28 июля 2015 г. под руководством научного консультанта – доктора наук Ильяса Топсакала.
