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http://realnoevremya.ru/today/13923
«Реальное время»

«Нам интересен потенциал Татарстана: интеллектуальные ресурсы, природные богатства»
Как сложатся отношения Турции и России после выборов в Меджлис?

Международная конференция «Экономика стран Евразии» прошла на минувшей неделе в Казанском (Приволжском) федеральном университете. В научном форуме приняли участие более 160 человек из 11 стран мира. Корреспондент «Реального времени», пользуясь случаем, задал несколько вопросов представителям Турции — профессору университета «Мармара» (Стамбул) Камилю Ушлу и профессору кыргызско-турецкого университета «Манас» (Бишкек), доктору экономических наук Жусупу Пиримбаеву.
13.09.2015
http://www.tatar-inform.ru/news/2015/09/13/471520/
«Татар-информ»

На выборах Президента РТ наибольшую поддержку получила кандидатура Рустама Минниханова - экзит-полл
Таковы данные опроса, проведенного социологами Фонда «Общественное мнение – Татарстан». Согласно данным экзит-полла, 91 процент татарстанцев проголосовализа лидера Республики Татарстана Рустама Минниханова. Об этом сообщил доктор социологических наук, заведующий кафедрой государственного управления и социологии Казанского государственного технологического университета, член-корреспондент Академии политической науки РФ Андрей Тузиков на брифинге в Информационном центре «Единый день голосования в Республике Татарстан – 13 сентября 2015 года».

В день голосования по заказу экспертного совета по общественно-политическим и этноконфессиональным вопросам при КФУ социологами Фонда «Общественное мнение – Татарстан» проводился опрос граждан на выходе с избирательных участков (так называемый экзит-полл).

6 повторов
15.09.2015

http://gr-sily.ru/nauka/uchenye-kfu-mogut-predskazat-klimaticheskie-izmeneniya-budushego-po-proshlomu-arktiki-17747.html
«Гражданские силы»

Ученые КФУ могут предсказать климатические изменения будущего по прошлому Арктики
Ученые Казанского федерального университета научились прогнозировать климатические изменения с помощью экологических реконструкций прошлого Арктики


16.09.2015
http://www.tatar-inform.ru/news/2015/09/16/471977/
«Татар-информ»
Молодые представители различных конфессий сойдутся на брейн-ринге в Казани

Интеллектуальный поединок пройдет в рамках месячника «Экстремизму – нет!»
17 сентября в Казани в рамках месячника «Экстремизму – нет!» состоится брейн-ринг молодых представителей различных конфессий. Организаторами мероприятия выступают молодежные отделы ДУМ РТ, Татарстанской митрополии, а также католическая и иудейская общины города.

В качестве магистров приглашены ректор Российского исламского института Рафик Мухаметшин, ректор Казанской духовной семинарии отец Евфимий и доктор исторических наук, заведующий кафедрой мировой политики и международных экономических отношений КФУ Ринат Набиев, сообщили в отделе по работе со СМИ Республиканского агентства по печати и массовым коммуникациям.
1 повтор
16.09.2015

http://www.tatar-inform.ru/news/2015/09/16/471999/
«Татар-информ»

Международный форум мусульманских преподавателей пройдет в Казани
На мероприятии будут рассмотрены важнейшие вопросы, касающиеся мусульманского религиозного образования в Татарстане и других регионах России.

С 29 по 30 сентября в Казани пройдет Международный форум преподавателей мусульманских образовательных организаций. Мероприятие проводится с 2011 года и является площадкой по решению проблем в сфере мусульманского образования.

Мероприятие проводит Духовное управление мусульман РТ совместно с Казанским (Приволжским) федеральным университетом и Российским исламским институтом.

1 повтор
16.09.2015

http://letidor.ru/article/minobrnauki-nazvalo-olimpiady__184441/
Минобрнауки назвало олимпиады, дающие льготы при поступлении 
Минобрнауки утвердило перечень и уровни олимпиад школьников на 2015/2016 годы. В перечне перечислены олимпиады, которые дадут одиннадцатиклассникам льготы при поступлении в вузы. Таких набралось 71, что на три больше, чем по итогам учебного года 2014/2015. 

Перечень олимпиад:
Межрегиональная олимпиада Казанского (Приволжского) федерального университета

16.09.2015

http://mamadysh-rt.ru/rss/item/11915-rishat-samigullin-budem-vnedryat-novye-tekhnologii-v-mamadyshskij-obrazovatelnyj-protsess
«Нократ»

Ришат Самигуллин: "Будем внедрять новые технологии в мамадышский образовательный процесс" 
Начался новый учебный год. О задачах, поставленных на год текущий, возникающих проблемах и путях их решения – наша беседа с начальником отдела образования муниципального района Ришатом САМИГУЛЛИНЫМ.

-До сих пор часто слышали о том, что специальность педагога выбирают абитуриенты с низким уровнем знаний. В этом году в КФУ средний балл достиг 74. Образованные педагоги, влюбленные в свое дело, вкладывающие в него всю душу, шагающие в ногу со временем, способны воспитать грамотных детей и в обычной деревне. Как бы то ни было, главная роль в обучении, преподавании, воспитании Человека отводится Его Величеству Учителю…. 
Мнение экспертов КФУ

13.09.2015
http://sntat.ru/posts/26399-andrey_bolshakov_tatarstan_zamelkal_sredi_tekh_regionov_kotorye_provodyat_naibolee_demokraticheskie_vybory
«События»
Андрей Большаков: «Татарстан замелькал среди тех регионов, которые проводят наиболее демократические выборы» 
Доктор политических наук, завкафедрой конфликтологии КФУ, ответственный секретарь экспертного совета при КФУ поделился своим мнением по выборам-2015. 
«Это очень большой день, сегодня проводятся выборы во многих регионах», - начал встречу Андрей Большаков. Выборы президента РТ проходят в общероссийском контексте. Это фактически референдум доверия действующей власти. Сегодня, кроме Татарстана, выборы идут в 20 регионах, выбирают и муниципальные органы власти, депутатов. Всего более десяти тысяч выборов и референдумов по всей стране в 83 регионах. 

«Выборы в Татарстане можно назвать уникальными. Это первые прямые выборы президента РТ за 14 лет. Татарстан замелькал среди тех регионов, которые проводят наиболее демократические выборы», - подчеркнул Большаков. Муниципальные выборы в свою очередь покажут готовность к 2016 году. Среди новых тенденций можно отметить праймериз, что показывает демократичность кампании. Пример взяли многие фонды и центры, это возможность проявить себя.

13.09.2015
http://www.tatar-inform.ru/news/2015/09/13/471382/
«Татар-информ»

Андрей Большаков: «Нынешние выборы в Татарстане, безусловно, уникальны»
«Эти выборы для Татарстана - это фактически референдум о народном доверии, доверии действующей власти», - заявил эксперт.

Нынешние выборы в Татарстане, безусловно, уникальны. Об этом заявил сегодня один из ведущих политологов Татарстана, специалист в области регионоведения, доктор политических наук, ответственный секретарь Экспертного совета по общественно-политическим и этноконфессиональным вопросам при КФУ Андрей Большаков во время брифинга в Информационном центре ЦИК РТ.

«Это первые прямые выборы Президента республики за последние 14 лет. Это очень большой срок и многие татарстанцы получили такую возможность впервые. В свою очередь, муниципальные выборы – хорошая возможность для политических партий проверить силы и готовность к предстоящим выборам в Госдуму, которые состоятся в 2016 году», - отметил эксперт.

А.Большаков выразил надежду, что сегодняшний день в Татарстане пройдет спокойно и все избиратели смогут сделать свой выбор и выбрать соответствующие органы власти.

«Эти выборы для Татарстана - это фактически референдум о народном доверии, доверии действующей власти и это главный момент, который хотелось бы подчеркнуть», - заявил эксперт.

В целом, по его мнению, в Татарстане избирательная компания прошла «достаточно тихо, без скандалов и конфликтов», она также позволила выявить новые тенденции и показать их на уровне республики, муниципальных образований.

«Эти выборы станут очередным шагом в развитии республики, мы знаем, что она развивается очень динамично, - отметил А.Большаков. – Мы надеемся, что эти выборы пройдут достаточно стабильно и спокойно. И мне представляется, что это постоянное, поэтапное развитие республики продолжится, и будет играть в пользу каждого татарстанца». 

13.09.2015
http://www.kazved.ru/article/64703.aspx
«Казанские ведомости»

Эксперт: Нынешние выборы в Татарстане уникальны

13.09.2015

http://kzn.tv/kzntube/serdce-vyborov-13-i-14-sentjabrja-rabotaet-edinyjj-informacionnyjj-centr-cika-rt/
ТРК «Казань»

Сердце выборов: впервые заработал круглосуточный информационный центр ЦИК РТ
13.09.2015

http://sntat.ru/reportages/9456-rustam_minnikhanov_vyigral_vybory_prezidenta_tatarstana
«События»

Рустам Минниханов выиграл выборы президента Татарстана
По данным экзит-полов лидер республики набрал более 91% голосов избирателей.

- Результаты ожидаемы, других и не могло быть, оказались в русле с нашими исследованиями, - отметил завкафедрой конфликтологии КФУ, доктор политических наук Андрей Большаков.

По словам Большакова, в августе рейтинг Минниханова был порядка 82%, ближе к выборам – почти 90%.

13.09.2015
http://www.tatar-inform.ru/news/2015/09/13/471533/
«Татар-информ»

Андрей Большаков о данных экзит-пола: «Других данных и не могло быть»
«Прогнозируемые результаты, понятные еще на август-сентябрь, – подтверждаются», - отметил эксперт.
Проводимое во время всей избирательной кампании в Татарстане политическое исследование подтвердило данные, полученные на выходах с избирательных участках. Об этом сообщил доктор политических наук, заведующий кафедрой конфликтологии Казанского федерального университета, ответственный секретарь экспертного совета при КФУ Андрей Большаков на брифинге в Информационном центре «Единый день голосования в Республике Татарстан – 13 сентября 2015 года».

«Мне представляется, что других данных и не могло быть. Эти результаты шли в русле наших исследований. Мы периодически, начиная с 2012 года, проводим социологические исследования, экспертные советы, отражающие мониторинговую часть. Соответственно, рассматривается уровень популярности различного рода политиков, в том числе и людей, занимающие должность Президента и другие важнейшие должности в Татарстане», - сказал Большаков.

По его словам, озвученная сегодня информация по данным экзит-полла полностью подтверждает проведенное исследование. «Мы эту динамику видели, и могу сказать, что августовский рейтинг врио Президента РТ Рустама Минниханова был порядка 82 процентов. Исследование, которое мы проводили, мы не могли публиковать, исходя из действующего избирательного законодательства.
Позже эти цифры уже достигли 89,7 процента», - подчеркнул эксперт.

13.09.2015
http://rt-online.ru/aticles/rubric-69/10123820/
«Республика Татарстан»

Андрей Большаков о данных экзит-полла: Других данных и не могло быть
13.09.2015
http://www.kazved.ru/article/64753.aspx
«Казанские ведомости»

Предварительные прогнозы выборов совпали с данными экзит-пола

14.09.2015

http://www.kp.ru/daily/26429.5/3304332/
«Комсомольская правда»

С привычным - в будущее
Новым президентом Татарстана избран... старый президент. Рустам Минниханов остался «на коне», как и «Единая Россия». Впрочем, эксперты другого и не ожидали

Единый день голосования в республике показал, что татарстанцы действительно заботятся о своем завтрашнем дне - на выборы шли целыми семьями и... даже волейбольными клубами. Спортсменки из казанского «Динамо» признались, что голосуют так же дружно, как и играют. А Герой Советского Союза Борис Кузнецов подчеркнул особый символизм голосования за будущее в год 70-летия Победы.

- Мне представляется, что других данных и не могло быть. Эти результаты шли в русле наших исследований, - утверждает доктор политических наук, заведующий кафедрой конфликтологии Казанского (Приволжского) федерального университета Андрей Большаков. - Мы эту динамику видели, и могу сказать, что августовский рейтинг врио президента Рустама Минниханова был порядка 82 процентов. Позже эти цифры уже достигли 89,7 процента.
14.09.2015

http://kazanfirst.ru/feed/54521
«Kazan First»

Рустам Минниханов стал всенародно избранным президентом республики. Он получил свыше 94% голосов 
Политолог, завкафедрой конфликтологии КФУ Андрей Большаков, комментируя предварительные результаты, сказал: «Мне представляется, что других данных и не могло быть. Эти результаты шли в русле наших исследований. Мы эту динамику видели, и могу сказать, что августовский рейтинг врио президента Рустама Минниханова был порядка 82%. Исследование, которое мы проводили, мы не могли публиковать исходя из действующего избирательного законодательства.
14.09.2015
http://tatmedia.ru/newssee/21485/
«Татмедиа»

Эксперты о выборах в Татарстане: «Люди голосовали за стабильность»
Опрошенные порталом sntat.ru представители республиканской общественности называют Рустама Минниханова «народным президентом», потому что он не «бронзовеет» и всегда на связи с людьми.
Андрей Большаков, завкафедрой конфликтологии философского факультета КФУ:
- Прошедшие в воскресенье выборы президента Татарстана - это фактически своеобразный референдум о доверии действующему президенту Рустаму Минниханову. А он их оправдал. Потому что у него есть программа, которая устраивает все слои населения Татарстана, независимо от возраста, пола, национальности, вероисповедания и так далее. И это очень позитивно, потому что работает президент по ряду основных направлений, связанных не только с гигантскими проектами международного уровня, но и решением ряда задач, непосредственно связанных с повседневной жизнью татарстанцев. Например, возрождение парков и скверов. Поэтому победа Рустама Минниханова на выборах была закономерной. Мне представляется, что на ближайшую перспективу другого такого лидера, который бы лучше объединил всех жителей Татарстана, просто не появится. И я посоветовал бы всем его критикам и оппонентам, если у них есть какие-то конструктивные программы и предложения, которые не вошли в стратегию Минниханова, подать их на уровень президента или его аппарата, и тогда они тоже могут войти в те программы и проекты, которые республика уже осуществляет. 

14.09.2015
http://sntat.ru/reportages/9474-eksperty_o_vyborakh_v_tatarstane_lyudi_golosovali_za_stabilnost
«События»

Эксперты о выборах в Татарстане: «Люди голосовали за стабильность»
15.09.2015
http://www.kazan.aif.ru/dontknows/kak_tatarstancam_uvidet_superlunu
«Аргументы и факты»

Как татарстанцам увидеть «суперлуну»?
Перед рассветом 28 сентября полная Луна окажется на максимально близком расстоянии от Земли и будет казаться намного больше, сообщили в КФУ. 

«Такое положение земного спутника совпадёт с полным лунным затмением, - рассказывает Роман Жучков, доцент кафедры астрономии Института физики КФУ. - Наблюдать явление можно будет с четырех часов утра, оно достигнет апогея в шесть утра, за девять минут до рассвета».

Посмотреть на явление стоит, считает учёный. Зрелище обещает быть интересным и красивым, тем более что наблюдать его можно раз в несколько лет.
16.09.2015

http://www.kp.ru/online/news/2165356/
«Комсомольская правда»
«Кровавую Луну» будет видно в Татарстане
15.09.2015
http://www.kazan.aif.ru/dontknows/govoryat_chto_na_kazanskih_ozyorah_razvedut_lebedey
«Аргументы и факты»

Говорят, что на казанских озёрах разведут лебедей?
Лебедей-шипунов планируют оставить на озере Казанского зооботсада в рамках программы развития парков и скверов, сообщает пресс-служба зоопарка. Подрезать крылья птицам не будут, поэтому они смогут перелетать на другие водоёмы города.

Сейчас на естественном озере зооботсада живут шесть лебедей. «В казанских озёрах дикие лебеди раньше останавливались только во время перелёта недели на две, - говорит Нафиса Мингазова, завлабораторией оптимизации водных экосистем КФУ, член общественного экологического совета при исполкоме Казани. - Но теоретически вполне возможно вырастить несколько поколений лебедей и приучить их к жизни на городских озёрах».

15.09.2015
http://realnoevremya.ru/today/14231
«Реальное время»

Минсвязи обновило мобильные «Услуги РТ»
Приложение для получения электронных госуслуг через смартфон решили не обновлять, а создать заново

Сегодня пользователям предложили обновить мобильное приложение «Услуги РТ», которое впервые за несколько лет получило новый дизайн и чуть более широкий функционал. Во сколько обошлась бюджету новинка, пока неизвестно. Тем временем эксперты расходятся в оценке качества нового продукта.
А вот Глеб Шабернев, сотрудник кафедры автономных робототехнических систем школы ИТИС, узнал о новом приложении еще на стадии его разработки. Однако оптимизма Еремеева он не разделяет. «Мои друзья, которые занимаются непосредственно разработками, говорят, что объективно оно стало хуже», — отметил он.

А вот Ирина Шахова, руководитель Лаборатории iOS-разработки Высшей школы ИТИС КФУ, уже самостоятельно изучила новое мобильное приложение:

— Довольно трудно втиснуть обширный функционал портала uslugi.tatarstan.ru в мобильное приложение. Наиболее популярные услуги портала, которые позволяют жителям оперативно получать актуальную информацию и оплачивать счета вдали от компьютера, в приложении реализованы. В новой версии появились уведомления о штрафах, квартплате и статусе очереди в детский сад — функция, которая сэкономит время! В то же время из новой версии приложения были исключены некоторые возможности, в том числе услуги системы «Народный контроль». Кто знает, быть может, создатели решили вынести функционал «Народного контроля» в отдельное приложение. В новой версии появился новый приятный дизайн. Однако он будет непривычен пользователям iOS-устройств. Привычный интерфейс позволил бы быстрее находить нужные функции.

15.09.2015
http://rt.rbc.ru/tatarstan/15/09/2015/55f7eacf9a7947d0b66dd586
«РБК-Татарстан»

Рустам Минниханов поговорил с инвесторами о "чувстве локтя"
Корреспондент РБК-Татарстан побывала на деловом завтраке вновь избранного главы Татарстана Рустама Минниханова и выслушала его советы инвесторам о том, как грамотно использовать деловые и семейные связи
По словам известного казанского ресторатора Айдара Булатова, которого представили в качестве доктора экономических наук КФУ, более половины инвестиций в Россию идет в сферу услуг и лишь 7% - в сырьевой сектор. "Лидирует сфера коммерческой недвижимости. При этом каждый пятый рубль в России вкладывается в производство, и это стабильное второе место", - рассказал он. В ближайшие годы наиболее перспективными сферами вложений будут энергетика, фармацевтика и телекоммуникации, предупредил Булатов.


15.09.2015
http://info.tatcenter.ru/article/150535/
«Tatcenter»

Марат Сафиуллин: "В нормальной экономической ситуации курс нацвалюты вообще не должен волновать население"
Каким будет курс рубля при цене на нефть $40 и ниже, как такая ситуация отразится на обычных потребителях - вопросы, которыми сегодня не задавался, пожалуй, лишь самый ленивый. Эксперт TatCenter.ru Марат Сафиуллин рассуждает о причинах ажиотажа вокруг операций с валютой в зависимости от курсовых скачков и объясняет, как снижение курса влияет на экономику.

16.09.2015
http://prokazan.ru/news/view/104421
«PROKazan»

Казанцы через 12 дней смогут увидеть затмение красной «суперлуны»
Казанцы ночью в понедельник, 28 сентября, смогут наблюдать полное лунное затмение, при этом затмение произойдет в тот момент, когда естественный спутник Земли будет находиться на минимальном от нее расстоянии. Об этом рассказал доцент института физики КФУ Алмаз Галеев.

- 28 сентября будет полное затмение Луны. Его можно будет наблюдать в Казани.  Затмение будет видно рано утром, оно начнется 4 утра по московскому времени. Полная фаза затмения наступит в 5:11. В это время Луна окрасится в красноватый цвет. Кроме того, во время полной фазы Луна будет заходить за горизонт, поэтому она будет более красной и более крупной за счет рефракции.  - сообщил ученый.

Визиты, сотрудничество

15.09.2015
http://www.tatar-inform.ru/news/2015/09/15/471954/
«Татар-информ»

В Казань прибыл глава МИД Словении
Цель его визита – участие в работе Межправительственной Российско-Словенской комиссии.

С рабочим визитом прибыл сегодня в Татарстан заместитель Председателя Правительства и министр иностранных дел Республики Словения, сопредседатель Межправительственной Российско-Словенской комиссии по торгово-экономическому и научно-техническому сотрудничеству Карл Эрьявец. В Международном аэропорту «Казань» Карла Эрьявеца встречали врио Президента Республики Татарстан Рустам Минниханов и другие официальные лица.

Кроме того, представители словенской делегации во главе с заместителем Премьер-министра – министром иностранных дел Словении Карлом Эрьявецем посетят учебно-лабораторный кампус Института фундаментальной медицины и биологии КФУ, региональный инжиниринговый центр медицинских симуляторов «Центр медицинской науки» /«Эйдос» и др.
6 повторов
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http://www.tatar-inform.ru/news/2015/09/16/472062/
«Татар-информ»

В Казани презентовали книгу Павла Крашенинникова «12 апостолов права»
Книгу председателя комитета Государственной Думы РФ Павла Крашенинникова презентовали сегодня в Казанском федеральном университете. Представил книгу студентам сам автор.

Студенческая жизнь

14.09.2015

http://www.tatar-inform.ru/news/2015/09/14/471730/
«Татар-информ»

Сборная КВН Елабуги прошла в финал республиканской премьер-лиги КВН
Среди 4 команд полуфиналистов местные кавээнщики одержали уверенную победу.

Сборная команда Елабужского института вернулась с победой из Чистополя, где прошел полуфинал республиканской Премьер-лиги КВН. Среди 4 команд, выступавших здесь («Синяя Дыня» (г.Чистополь»), «Марганцовка» (г.Нижнекамск), «Шикярные люди» (г.Заинск) и «Мужички» (г.Бугульма), местные кавээнщики по итогам всех заданий одержали уверенную победу.

Команда набрала 13,8 балла из 14 возможных и заняла первое место. «Было очень сложно, сильно переживали, готовились, мало спали. И все-таки смогли. В планах выиграть финал, пройти в республику, выиграть республику, пройти в Сочи, выиграть Сочи», – делится один из участников команды Бахадыр Исмагилов.

Что примечательно, в этом году КВН Елабуги отмечает свой юбилей – 20 лет со дня основания движения веселых и находчивых. И выход в финал премьер-лиги КВН Татарстана в этом году для сборной Елабужского института КФУ очень символичен. Как обещают организаторы, в ноябре в связи с юбилеем Елабужского КВН в городе планируется интересная программа с участием елабужских и татарстанских команд КВН. Кроме, этого любителей юмора ждет немало сюрпризов, отмечают квнщики. Но это лишь в ноябре, а вот финальная игра премьер-лиги КВН с участием сборной ЕИ КФУ пройдет уже в 20 октября в Бугульме.

1 повтор
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http://www.kznportal.ru/news/4736/
«Портал Казани»

17 сентября в Казани пройдет полуфинал «Студенческой лиги» КВН
В Казани продолжается сезон игр КВН. 17 сентября в Молодежном центре «Ак Барс» состоится полуфинал «Студенческой лиги» КВН.

В полуфинальной игре примут участие 14 команд: «Моя попытка номер пять» (Казань), «Канада» (Казань), «Браво» (КГАУ), «Из Энерго» (КГЭУ), «Пару ролей» (КОО Молодежь Казани), «Новые парни турбо» (ИЭУиФ КФУ), «Сова» (ККИ РУК), «Отцы» (МО «Сэлэт»), «Экипаж» (КВВККУ), «Уже можно» (НЧИ КФУ), «Чикаго» (КФ РГУП), сборная другого города (КГЭУ), сборная Зеленодольска (Зеленодольск) и сборная съемной квартиры (ИЭУП), сообщает пресс-служба Министерства по делам молодежи и спорту РТ.
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http://yakutsk.ru/news/sports/studenty_federalnykh_universitetov_sedutsya_v_yakutsk_chtoby_potyagatsya_v_mas_restlinge_/
«Якутск.ру»

Студенты федеральных университетов съедутся в Якутск чтобы потягаться в мас-рестлинге

19 октября в Якутске стартует V Фестиваль студенческого спорта федеральных университетов. В этом году звание столицы спорта федеральных вузов примет СВФУ, сообщает пресс-служба университета. 

Особенностью соревнований среди студентов федеральных вузов является ежегодная смена места проведения фестиваля и заявленных в его программу спортивных дисциплин. В этом году каждый федеральный университет выставит спортивную команду в количестве 40 человек. Руководство Северо-Восточного федерального университета включило в программу фестиваля мас-рестлинг, вольную борьбу, плавание, шашки и стрибол. 

Первый фестиваль студенческого спорта прошел в 2011 году на базе Казанского федерального университета. В последующие годы фестиваль проходил в Красноярске, Ростове-на-Дону и Архангельске. 

1 повтор
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http://realnoevremya.ru/news/14020
«Реальное время»

В Казани вручили литературную премию «Звездный билет»
Сегодня в Казанской ратуше состоялось вручение литературной премии «Звездный билет». Она присуждается каждый год в рамках фестиваля «Аксенов-фест».

В этом году в номинации поэзия победил 25-летний аспирант КФУ Булат Ибрагимов, передает «Татар-информ». В номинации «Проза» награду получила автор романа «Зулейха открывает глаза» Гузель Яхина.

Идею создать премию для поощрения молодых литераторов выработали сам Василий Аксенов и мэр Казани Ильсур Метшин.

13.09.2015

http://realnoevremya.ru/today/14016
«Реальное время»

Аксенов-фест в Казани: белый рояль, «Звездный билет» и новый сквер
3 повтора
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http://kazanweek.ru/article/18619/
«Kazanweek»

ВТБ24 в Татарстане запускает конкурс студенческих работ
ВТБ24 запускает конкурс работ для студентов кафедры банковского дела Казанского (Приволжского) федерального университета. Победители смогут пройти практику в ВТБ24 и будут включены в кадровый резерв банка. 
Личности Казанского университета

15.09.2015

http://www.business-gazeta.ru/article/141017/
«Бизнес Онлайн»
Олег Морозов станет сенатором в Совете Федерации – об этом заявил Рустам Минниханов
Олег Морозов войдет в состав Совета Федерации вместо Сергея Батина. Об этом сегодня заявил президент РТ Рустам Минниханов после церемонии вручения удостоверения президента республики, передает корреспондент "БИЗНЕС Online". 

До развала СССР он работал преподавателем на кафедре научного коммунизма Казанского университета.
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http://sntat.ru/posts/26480-kfu_voshel_v_chislo_luchshikh_universitetov_mira
«События»

КФУ вошел в число лучших университетов мира
Казанский (Приволжский) федеральный университет попал в глобальный рейтинг вузов QS World University Rankings. Университет из столицы Татарстана расположился в группе 551-600, опередив РУДН, УрФУ им. первого президента России Б.Н. Ельцина, Южный федеральный университет, Саратовский государственный университет, ДВФУ, МИСиС, РЭУ им. Г.В. Плеханова. Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова в этом году занял 108-е место в глобальном рейтинге вузов QS World University Rankings.

45 повторов
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http://info.tatcenter.ru/article/150578/
«Tatcenter»

Выборы в Татарстане: первые результаты
ЦИК РТ обработал 3% бюллетеней, в 97% которых татарстанцы отдали голоса врио президента РТ Рустаму Минниханову. Эти данные выше чем экзит-поллы. Самые интересные и важные новости о выборах-2015 и первые результаты - в онлайн-трансляции портала TatCenter.ru. 

10:20 В пресс-центре завкафедрой конфликтологии КФУ, доктор политических наук Андрей Большаков рассказывает о масштабе выборов в России: всего будет замещено 92 тыс. мандатов, на которые претендует 207 тыс. кандидатов. Всего в выборах по стране участвуют 33 партии.

13.09.2015

http://www.business-gazeta.ru/article/140845/
«Бизнес Онлайн»

Online-трансляция: «Хочу поблагодарить каждого за ваше гражданское участие»
Экзитпол прочит рустаму минниханову 91% голосов
Сегодня в Татарстане выбирали президента и депутатов представительных органов муниципальных образований. В режиме реального времени вы могли наблюдать за происходящим при помощи online-трансляции на «БИЗНЕС Online».
20:05. Эксит-полл на выходах с участков проводили специалисты фонда "Общественное мнение" и КФУ. Было задействовано 77 избирательных участков и 22 тыс. избирателей. Озвучивали данные уважаемые местные политологи Андрей Тузиков и Андрей Большаков.
13.09.2015
http://www.chistopol-rt.ru/component/k2/item/6896-v-chistopole-na-izbiratelnom-uchastke-
«Чистопольские известия»

В Чистополе на избирательном участке №2749 наблюдалась большая активность
Активность избирателей на участке №2749, который расположен по адресу улица Ногина, 97 в микрорайоне часового завода, наблюдалась сегодня уже с раннего утра.

Среди избирателей 8 человек, которые голосуют в этом году впервые. С одной из них мы как раз и пообщались. Это студентка-первокурсница КФУ Гульназ Гумерова, которая специально приехала из Казани, чтобы проголосовать.

13.09.2015

http://tetyushy.ru/component/k2/item/6784-kakoy-zhe-prazdnik-bez-tsvetov.html
«Тетюшские зори»

Какой же праздник без цветов
Любимовский избирательный участок открылся ровно в семь часов утра.

На избирательном участке многолюдно, но очередь продвигается быстро. 

Впервые пришла голосовать Гузель Замалутдинова, студентка КФУ. «Волнуюсь немного, все же это мои первые выборы. Думаю, мой голос важен и нужен. Люблю мой Татарстан!»

13.09.2015

http://www.tatar-inform.ru/news/2015/09/13/471497/
«Татар-информ»

Не можем остаться в стороне от такого важного дня – молодые избиратели Казани
Как свидетельствуют члены УИК, молодые избиратели демонстрируют большую активность.

После голосования студентка КФУ Камилла Закирова заметила: «Для меня в первую очередь выборы – это наилучший шанс повлиять на судьбу своей республики, не бранным словом, а реальным делом доказать свою политическую активность окружающим. Но врать не буду, есть свое очаровательное таинство в том, чтобы получить несколько листков и зайти с ними в отдельную кабинку лишь для того, чтобы что-то на них черкнуть и бросить в урну».

13.09.2015

http://www.tatar-inform.ru/news/2015/09/13/471588/
«Татар-информ»

Единый день голосования в Набережных Челнах завершился большим праздничным концертом
В 18.00 на майдане парка Прибрежный начался праздничный концерт. Первыми выступили челнинские исполнители и хореографические группы. Публика очень тепло встретила заслуженного артиста РТ, известного челнинского рокера Захира Насыбуллина, заслуженного артиста РТ Габидуллу Хурматуллина, молодых исполнителей Ринаса Ахметова и Лию Шамсину. Открывали концерт творческие коллективы Набережночелнинского института КФУ: ансамбль танца «Сайяр», танцевальный коллектив «Headline».
13.09.2015

http://www.tatar-inform.ru/news/2015/09/13/471609/
«Татар-информ»

Экзит-полл: На выборах в Казгордуму 76 процентов избирателей отдали голоса за «Единую Россию» 
По итогам экзит-полла, проведенного Фондом «Общественное мнение – Татарстан» по заказу экспертного совета по общественно-политическим и этноконфессиональным вопросам при КФУ на выборах в Казанскую городскую думу (половина депутатов которой избиралась по партийным спискам), большинство избирателей поддержало список «Единой России».

2 повтора
14.09.2015

http://www.tatar-inform.ru/news/2015/09/14/471751/
«Татар-информ»

В вузах Татарстана собирают пазл после выборов
Самые активные студенческие активы вузов будут награждены Центральной избирательной комиссией республики.

Одним из центров мероприятия стал Казанский федеральный университет и его многочисленные подразделения. Как сообщает пресс-служба КФУ, вузом в Казани продемонстрирована достаточно высокая явка избирателей – более 94 процентов. И подтверждение тому – собранные пазлы.

14.09.2015

http://realnoevremya.ru/today/14170
«Реальное время»

Выборы в автограде: усиление «камазовского» лобби, «энергетики» в стане «врага» и исчезающая оппозиция
«Единая Россия» за пять лет завоевала в Набережных Челнах дополнительно 100 тыс. своих сторонников.

Из новеньких стоит отметить третий номер партийного списка-побидетеля – Фирдаусу Аюпову, директора гимназии №2. В «образовательном лобби» также появился Рузил Мингалимов, старший преподаватель местного филиала КФУ – он занимал одно из последних мест в партийном списке (23-е), но завоевания «Единой России» открыли ему двери в администрацию города.
14.09.2015

http://www.chelnyltd.ru/index.php?page=novosti&id=po_partiynim_spiskam_v_gorsovet_voshli_20_edinorossov__2_kommunista_i_%C2%ABeser%C2%BB_denis_nitenko
«Челны.ЛтД»

По партийным спискам в горсовет вошли 20 единороссов, 2 коммуниста и «эсер» Денис Нитенко
По результатам выборов в горсовет Набережных Челнов по единому избирательному округу пятипроцентный барьер преодолели три партии: "Единая Россия" (85%), КПРФ (7,83%) и "Справедливая Россия" (5,07%). По партийным спискам были избраны 23 депутата.

"Единая Россия":

  Рузиль Мингалимов - старший преподаватель Учебной телерадиостудии кафедры массовых коммуникаций Набережночелнинского института КФУ;
14.09.2015

http://www.menzela.ru/component/k2/item/10143-krepche-za-baranku-derzhis-shofyor.html
«Минзэлэ»

Крепче за баранку держись, шофёр!
Данис Фатыхов, уроженец села Калмаш Мензелинского района, с детства постигал секреты техники.

Данис не только на работе, но и в семье является примерным отцом, с женой Зухрой они воспитывают сына и дочь. И Зухра ханум такая же проворная, как её муж, она работает заведующей магазином у индивидуального предпринимателя. Дочь Динара учится на первом курсе юридического факультета КФУ, а сын Данияр получает знания в лицее имени Гали Акыша.
15.09.2015

http://realnoevremya.ru/today/13972
«Реальное время»

«Разморозка» почтового мегапроекта, «Алабуга-Волокно» в Париже и вооруженная охрана для «Водоканала»
Топ-5 наиболее интересных госзакупок по версии «Реального времени»

КФУ закупает для своих нужд аналитический комплекс на основе изотопного масс-спектрометра.

Масс-спектрометр за 117 млн рублей
Казанский (Приволжский) федеральный университет закупает для своих нужд аналитический комплекс на основе «изотопного масс-спектрометра высокого разрешения с индуктивно связанной плазмой». Стоимость оборудования оценили в 117 500 000 рублей.

Согласно техническому заданию, на эти деньги университету требуется поставить комплект «Аналитический комплекс на основе изотопного масс-спектрометра с индуктивно связанной плазмой с модулем лазерного пробоотбора и подготовки образцов и реактивов для определения изотопного состава различных объектов», включая запчасти и сопутствующее оборудование в следующей комплектации.

Напомним, не так давно КФУ объявил еще один тендер на поставку оборудования стоимостью 340,9 млн рублей. Общий объем федерального финансирования КФУ в 2015 году составил 2,5 млрд рублей, что меньше прошлогоднего на 1 млрд.

15.09.2015

http://rt-online.ru/aticles/rubric-72/10123833/
«Республика Татарстан»

Горячая тема 222-09-56
Как доехать до соседей?
Мы живем в Набережных Челнах. Моя дочь поступила на учебу в Елабужский институт КФУ, снимает в Елабуге комнату, но часто приезжает домой по разным делам и, конечно, на выходные дни. А многие студенты и вовсе каждый день ездят из Челнов на учебу. Только вот транспортное сообщение между городами оставляет желать лучшего, несмотря на большое число пассажиров. Дочке часто приходится ездить в грязном старом автобусе, точное расписание рейсов узнать негде, информация везде разнится, а кто отвечает за эти маршруты, непонятно (мы узнали только, что это не одна компания). В воскресенье вечером автобус по расписанию вообще не пришел, хотя это время, когда после выходных в Елабугу едут челнинские студенты, снимающие там жилье. На остановках скопилось очень много людей. Из Елабуги в автоград люди едут на работу, по делам, за покупками, в больницы, а из Челнов – много путников и из других городов, нередко с пересадкой. Водители говорят, что пускать большое число рейсов нет смысла, потому что пассажиров мало, – их расхватывают шустрые таксисты, и самовольный бизнес в итоге процветает. Но в такси студентам скидок не дают. Да и вообще – кто проверяет «бомбил» перед дорогой?

- 15.09.2015
http://www.chelny-izvest.ru/criminal/39596.html
«Челнинские известия»

«Торговый квартал» в Набережных Челнах заминировал экс-резидент местного ИТ-парка

«Челнинским известиям» стали известны эксклюзивные подробности о личности подозреваемого по делу об анонимных звонках с сообщением о заложенном взрывном устройстве в «Торговом квартале». Как удалось выяснить нашему изданию, Ильнар, которому месяц назад исполнился 21 год, несколько лет назад был резидентом бизнес-инкубатора ИТ-парка в Набережных Челнах. 

Ильнар был студентом челнинского филиала Высшей школы информационных технологий и информационных систем КФУ. За время учебы два раза брал академический отпуск. В этом новом учебном году он вновь восстановился и перевелся в Казань - в головной вуз.

Как сообщили «Челнинским известиям» в отделе социально-воспитательной работы Высшей школы информационных технологий и информационных систем КФУ, Ильнар 6 сентября заселился в общежитие деревни Универсиады, а на следующий день должен был прийти на занятия. Но так и не пришел.
- 16.09.2015

http://www.business-gazeta.ru/article/141088/
«Бизнес Онлайн»

Как «телефонного террориста» из Челнов пестовали в IT-парке
Парень, заложивший бомбу в ТЦ «Торговый квартал», вымогая $70 тыс., мечтал построить в автограде завод по производству 3D-принтеров

Сегодня в IT-парке Набережных Челнов у всех на слуху имя бывшего резидента — 21-летнего Ильнара Аглетдинова. Но, увы, прославился он не достижениями в науке и технике — по записи МВД бывшие коллеги узнали его в «бомбисте», который месяц терроризировал ТЦ «Торговый квартал» по телефону, а под конец принес туда настоящую взрывчатку. Теперь в бизнес-инкубаторе говорят, что молодой стартапер игнорировал их «дорожную карту» и не платил за аренду.

До задержания Аглетдинов учился в высшей школе ИТИС КФУ на втором курсе (кафедра автономных робототехнических систем). По информации, которую предоставили «БИЗНЕС Online» в вузе, в 2012 году после окончания школы он поступил в набережночелнинский филиал КФУ по направлению «прикладная информатика». Однако прилежным студентом ему стать так и не удалось. Через год Аглетдинов попросил академический отпуск «по состоянию здоровья» (с 27 сентября 2013 года по 1 октября 2014 года), после выхода из которого в 2014 году он перевелся в Казань, в высшую школу. Однако, проучившись всего семестр, повторно взял академический отпуск (с 12 января 2015 года по 1 сентября 2015 года) на сей раз с формулировкой «по семейным обстоятельствам». Как следует из характеристики, в целом студента оценивают положительно. Он участвовал в различных мероприятиях вуза, в конкурсах казанского ІТ-парка в прошлом году, был активным волонтером в чемпионате пенсионеров по компьютерному многоборью. Как рассказал продюсер высшей школы Владимир Сыченков, многие из одногруппников лично с Аглетдиновым знакомы не были, так как парень редко появлялся на парах и вообще производил впечатление скрытного человека, ярких эмоций не проявлял. Свои пропуски и уход в академический отпуск Аглетдинов в вузе оправдывал частыми болезнями. Иногда объяснял, что работает, поэтому учиться не успевает.

1 повтор
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http://www.kazved.ru/article/64839.aspx
«Казанские ведомости»

Казанские пенсионеры стали студентами университета третьего возраста
Неделю назад, 10 сентября, в Татарской государственной филармонии им. Г.Тукая состоялось торжество, посвященное началу учебного года в университете третьего возраста. 

Университет третьего возраста - программа образования и общения, учрежденная Союзом пенсионеров РТ, Отделением Пенсионного фонда России по РТ и институтом непрерывного образования КФУ. Проект сразу вызвал большой интерес среди пенсионеров и ветеранов Татарстана.

16.09.2015

http://www.tatar-inform.ru/news/2015/09/16/472026/
«Татар-информ»

В Елабуге стартовала акция «Книги больницам»
Акцию приурочили Году литературы в РФ

Студенты и преподаватели Елабужского института КФУ объявили акцию «Книги больницам» в рамках Года литературы в РФ, которая призвана помочь людям, проходящим лечение в больницах, провести время с пользой за прочтением хороших книг.
- 16.09.2015

http://nvdaily.ru/info/58203.html
«Новые ведомости»

«Война непрощенных» против Победы?
На Казанском Фестивале мусульманского кино победил фильм о татарских эсесовцах
Шокировавшие многих итоги завершившегося на днях 11-го Казанского Международного Фестиваля Мусульманского Кино, жюри которого присудило главный приз в номинации «полнометражный документальный фильм»  ленте московского документалиста, не потерявшего своей казанской идентичности,Дениса Красильникова  «Война непрощённых»,  разумеется, спровоцировали общественную дискуссию и подлежат серьезному осмыслению, ибо явно выходят за рамки чистого синефильства.  Предугадать такую дискуссию тоже не составляло особого труда, ибо фильм посвящен, как изящно выражаются авторы фестивальных аннотаций, непростой судьбе волжско-татарского легиона Идель – Урал, сформированного из советских военнопленных и воевавшего в составе фашистского вермахта.

Уверена, что мотивация республиканского руководства заключалась в том, чтобы поддержать историческое киноисследование, а не лукавую компиляцию сомнительных источников, построенную на полунамеках и способную оскорбить чувства людей, чьи отцы и деды отдали жизни в борьбе с чумой ХХ века.  Известно, что идея съемок фильма появилась после публикации книги  заведующего кафедрой татароведения и тюркологии Казанского Федерального Университета  Искандера Гилязова, несколько лет назад опубликовавшего монографию «Легион «Идель-Урал», выступившего одним из двух главных консультантов фильма.
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https://eadaily.com/news/2015/09/14/kto-zakazal-pobedu-kollaboracionizma-na-kazanskom-kinofestivale
«Евразия»

Эксперты: Кто заказал победу коллаборационизма на Казанском кинофестивале?
Подробнее: 
- 16.09.2015
http://portal-kultura.ru/articles/obozrevatel/121109-komu-nuzhna-svobodnaya-tatariya/
«Культура»

Кому нужна «свободная» Татария?
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