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Ключевые слова: (до 10 словосочетаний)

Список литературы (Литература) составляется по порядку цитирования источников в тексте (где номер ссылки указывается в квадратных скобках) и приводится в конце статьи. Ссылки на неопубликованные работы не допускаются. В библиографическое описание обязательно включаются фамилии всех авторов, название статьи или книги. Для книг указывается место издания, название издательства, год издания и общее количество страниц, для статей – название журнала, год издания, том, выпуск (или номер), страницы начала и конца статьи. В случае непрямого цитирования источников и литературы в начале соответствующей ссылки указывается «см.», например (см. [1, c. 5]).

Ссылка на книгу (монографию) [1, с. 5], ссылка на статью из сборника [2, с. 80], ссылка на статью из журнала [3], ссылка на страницу статьи из журнала [3, с. 44].

Ссылка на электронные источники должна включать информацию о сайте, режиме доступа и дату последнего посещения. Источники (анализируемые материалы) должны быть приведены отдельным списком без нумерации. Ссылка на источники в тексте осуществляется по условным сокращениям.
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Сведения о каждом из авторов статьи 

Фамилия, имя и отчество – ученая степень, ученое звание, должность и организация, в которой работает автор.
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� Примечания оформляются как сноски в конце страницы. Нумерация сносок на каждой странице начинается с единицы.






