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Самые безопасные медицинские операции будут проводить в университетской клинике КФУ 

Ученые Казанского федерального университета повысят уровень безопасности и эффективности медицинских операций за счет использования уникальных симуляторов, воссоздающих индивидуальное анатомическое строение каждого пациента. 
Таким образом, врачи университетской клиники КФУ (ранее - РКБ-2) получат возможность провести все хирургические действия на специальном тренажере до операции на живом теле, исключив, таким образом, вероятность врачебной ошибки. 

По словам ученых КФУ, перед операцией индивидуальные данные пациента (его анатомическое строение) пройдут оцифровку при помощи томографа, затем эта цифровая модель человека будет загружена в электронный симулятор, с помощью которого врач сможет смоделировать операцию и провести ее. 
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В Елабуге провели социсследование, посвященное востребованности рабочих профессий

В исследовании приняли участие не только молодежь, но их родители.

Центр изучения молодежных культур Елабужского института КФУ и Ульяновская общественная организация «Социальная инициатива «Соцарт» провели социологическое исследование «Молодой российский рабочий и его жизненные стратегии в разрезе социально-экономических проблем».

В центре исследования лежала актуальная проблема востребованности рабочих профессий среди молодежи. В нем приняли участия не только юноши и девушки, но и их родители, а также эксперты: представители местных предприятий, средних учебных заведений, муниципальных органов власти и кадровых агентств. Результаты исследования обнародуют в конце сентября. Как сообщают в Центре изучения молодежных культур Елабужского института КФУ, в исследовании проводились не только в Елабуге, но и Мамадыше, Ульяновске и Санкт-Петербурге.
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http://www.nurlat-tat.ru/component/k2/item/12717-nurlatskim-spetsialistam-prochitali-lektsiyu.html
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Нурлатским специалистам прочитали лекцию

Сегодня в большом зале Совета района для глав сельских поселений, специалистов отделов образования, культуры, по делам молодежи и спорту исполкома района был организован лекторий. 

Преподаватель Казанского Федерального университета Тимур Мансуров прочитал лекцию на тему «Информационное противодействие терроризму и экстремизму». Здесь также принял участие главный советник отдела государственно-конфессиональных отношений Управления по взаимодействию с религиозными объединениями Департамента Президента РТ Ленар Салахов. Лекторий организован в рамках месячника «Экстремизму – нет!». 
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«Татар-информ»

В Казани прошел молодежный форум «Мы одна страна – мы один народ»

В работе форума приняли участие 80 человек, а общее количество заявок достигло 200.

С 18 по 21 сентября в преддверии празднования Международного дня мира и согласия на Земле в Казани на базе Молодежного центра «Волга» в рамках исполнения республиканской подпрограммы «Профилактика терроризма и экстремизма в Республике Татарстан на 2014-2016 годы» прошел республиканский молодежный форум «Мы одна страна – мы один народ».

В этом году гостями форума стали: начальник управления по взаимодействию с институтами гражданского общества, заместитель руководителя Департамента Президента РТ по вопросам внутренней политики Роман Беляков, заместитель начальника управления по реализации национальной политики Департамента по внутренней политике Президента РТ Евгений Ефимов, доцент КФУ, член комиссии Общественной палаты РТ по вопросам общественной экспертиз Владимир Козлов, руководитель аппарата антитеррористической комиссии в РТ Ильдар Галиев, а также профессор кафедры прикладного политического анализа и моделирования Института международных отношений и мировой истории Нижегородского государственного университета им.Н.И.Лобачевского Сергей Грачев.
22.09.2015
http://ria-ami.ru/read/16699
«РИА АМИ»

Казань: перспективные разработки в нефтехимии и борьбе с болезнью Альцгеймера
В Казанском федеральном университете проводятся уникальные исследования в области нефтехимии, а также биофизической химии. Последние, в частности, могут способствовать лечению смертельных нейродегенеративных заболеваний.

Сообщается, что работа ученых КФУ позволит повысить нефтеотдачу месторождений тяжелой нефти, улучшить характеристики нефти в пластовых условиях, обеспечить снижение плотности, вязкости нефти, содержания в ней серы, азота, облегчить ее фракционный состав, что упростит последующую подготовку, транспортировку, переработку.

Также в лабораториях проводятся исследования процессов горения и физико-химических свойств нефти и битумов при нагревании и высоком давлении на лабораторных установках. Это путь к созданию новых нефтедобывающих технологий.

Сообщается, что разработчики в области нефтехимии активно внедряют свои проекты в промышленности региона. Одним из ведущих партнеров вуза в индустрии является ОАО «Нижнекамскнефтехим».

В октябре 2014 года состоялось открытие катализаторной фабрики ООО «Катализ-Пром» (акции предприятия принадлежат КФУ и группе компаний «ТАИФ») по производству отечественных катализаторов для нефтехимической промышленности, вытеснившие продукты фирм Shell и BАSF с российского рынка. Сегодня все они успешно эксплуатируются на производственных мощностях «Нижнекамскнефтехим».

Помимо нефтехимии, перспективными считаются исследования КФУ в области биофизической химии. Считается, что они потенциально могут способствовать лечению смертельных нейродегенеративных заболеваний (болезнь Альцгеймера, Паркинсона, коровье бешенство), повышению устойчивости используемых в биотехнологии ферментов – катализаторов промышленно важных химических реакций – к воздействию внешних факторов.
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http://www.therunet.com/experts/4833-vseob-emlyuschiy-internet-i-umnye-goroda
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Всеобъемлющий Интернет и «умные» города

Статья глобального руководителя по развитию стратегии Cisco в области Интернета вещей Мэтью Смита (Matthew Smith) 

Мир меняется, и меняется быстро. На рынке одна технологическая волна сменяет другую, и так будет продолжаться в ближайшие годы, пока наблюдается рост развивающихся стран, массовая урбанизация и взрывное увеличение доходов среднего класса. Глобальная урбанизация, в свою очередь, оказывает сильное влияние на распределение ресурсов, и это станет важнейшим фактором, определяющим то, как мир справится со стоящими перед ним проблемами.

…
У всех городов есть стандартные потребности в повседневных услугах, вместе с тем любой город имеет свои уникальные параметры. Решения, подходящие конкретному городу, могут появиться только в результате локального партнерства. Одним из краеугольных партнерств, возникших в процессе реализации проекта «Умный» и безопасный город Казань», стал созданный совместно с Казанским федеральным университетом и на его базе Центр инноваций Cisco, специализирующийся на разработке муниципальных услуг. Центр будет связан с растущей глобальной сетью Центров инноваций Cisco, что позволит обмениваться идеями и разрабатывать интеллектуальные решения, интересные мировому рынку.
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http://energo-news.ru/archives/130558
«ЭнергоНьюс»

Сотрудники Татэнергосбыта постигают искусство делового общения

С 17 по 18 сентября 2015 года в Высшей школе государственного и муниципального управления Казанского (Приволжского) федерального университета прошло обучение для специалистов Управления ОАО «Татэнергосбыт» по программе «Деловое письмо в профессиональной деятельности сотрудника».
23.09.2015

http://www.cheboksary.ru/education/23092015/page52310.htm
«Чебоксары.ру»

В Чебоксарах состоялось заседание Совета ректоров вузов ПФО

22 сентября в Чувашском государственном университете имени И.Н. Ульянова состоялось заседание Совета ректоров вузов Приволжского федерального округа. Вел его и выступил со вступительным словом председатель Совета ректоров вузов ПФО, президент Нижегородского государственного университета имени Н.И. Лобачевского профессор Роман Стронгин.

По первому вопросу повестки дня "О реализации решения Совета ректоров вузов ПФО от 24 июня 2015 года (г. Самара) по совершенствованию деятельности Малых академий государственного управления" с обобщением опыта регионов выступили Игорь Привалов – директор Высшей школы государственного и муниципального управления Казанского (Приволжского) федерального университета; Юлай Янбаев – проректор Башкирского государственного университета, директор Малой академии государственного управления Башкирской Республики; Игорь Голышев – директор Чебоксарского филиала Российской академии народного хозяйства и государственной службы; Дмитрий Красильников – проректор по стратегическому развитию, экономике и правовым вопросам Пермского государственного национального исследовательского университета, научный руководитель Малой академии государственного управления Пермского края; Евгений Романов – ректор Поволжского государственного технологического университета; Роман Стронгин, президент Нижегородского государственного университета имени Н.И. Лобачевского.
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«ИА Инфо-ислам»

Масштабный Форум преподавателей мусульманских образовательных организаций соберет международных экспертов 

С 29 по 30 сентября Духовное управление мусульман РТ совместно с Казанским (Приволжским) федеральным университетом и Российским исламским институтом проводит Международный Форум преподавателей мусульманских образовательных организаций. Мероприятие проводится с 2011 года и является площадкой по решению проблем в сфере мусульманского образования.
Мнение экспертов КФУ

21.09.2015

http://sntat.ru/reportages/9593-ilsur_metshin_sleduyushchaya_tsel_-_zanyat_nishu_stambula_barselony_i_milana
«События»

Ильсур Метшин: «Следующая цель - занять нишу Стамбула, Барселоны и Милана»
Казгордума впервые собралась в новом составе и выбрала мэра столицы. Каждая думская фракция выдвинула по одному кандидату. Неожиданности не произошло, как и предполагали многие, кресло градоначальника занял тот, при ком Казань стала третьей столицей РФ.
Мнение:
Андрея Большакова, доктора юридических наук, заведующего кафедрой конфликтологии КФУ:
- Состав Казгордумы, насколько я помню, почти не изменился. Остается незыблемой фигура Ильсура Метшина, которого уже можно причислять к политическим тяжеловесам. Что касается первоочередных проектов, то они уже обозначены руководством республики, и Казань будет их продолжать. Где придется приложить усилия, так это в решении экономических проблем, где от Казани не все зависит, колебание рынков мы все отметили, как и кризисные явления. Особенно в преддверии больших проектов, таких как Чемпионат мира по футболу или Worldskills. Но Казань - столичный город, республика будет помогать.
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http://doverennielitsa.ru/topic/v-rossiyskih-vuzah-poyavyatsya-federalnye-professora-matematiki
«Доверенныелица.РФ»

В российских вузах появятся федеральные профессора математики

Позиции федеральных профессоров в области математики появятся в вузах, подведомственных Минобрнауки. Об этом сообщает ТАСС со ссылкой на директора департамента науки и технологий ведомства Сергея Салихова.

«В штат нашего университета федеральные научные сотрудники были введены в прошлом году, - сказал в интервью сайту доверенныелица.рф ректор Казанского федерального университета, доверенное лицо президента России Ильшат Гафуров. – Это специалисты по молекулярной биологии, нейробиологии, физики, химии. Эти специалисты приходят на достаточно высокий уровень оплаты труда, на длительный срок. Условия работы федеральных профессоров позволят им комфортно работать, заниматься наукой и преподавать.  Надеюсь, что на эти позиции смогут приезжать и наши соотечественники, которые преподают сейчас в зарубежных университетах. У нас немало таких специалистов и, работая, в стенах университета, они формируют новые научные направления. А если говорить о математике, то в этой области советские ученые всегда были очень сильны. Сегодня многие из них разъехались по разным уголкам мира. Статус федеральных профессоров в наших вузах обеспечит им стабильную и высокую заработную плату».     
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http://info.tatcenter.ru/article/150919/
«TatCenter.ru»

Марат Сафиуллин: "Рыночная экономика означает, что человек сам хозяин своей судьбы"

"Китай, несмотря ни на правила ВТО, ни на давление мирового сообщества, держит курс юаня на административно низком уровне и недавно дополнительно девальвировал его, чтобы усилить конкурентоспособность национальных товаропроизводителей. И для нас сейчас, несмотря на все социальные издержки и последствия - это единственный путь выживания и развития", - уверен директор ЦПЭИ при АН РТ Марат Сафиуллин. В интервью TatCenter.ru проректор по вопросам экономического и стратегического развития КФУ, рассказал также о том, почему никогда не прекращал преподавательскую деятельность и что мешает учиться нынешним студентам.

- Марат Рашитович, наше интервью проходит накануне Вашего дня рождения, а праздник этот часто побуждает к воспоминаниям. Вы около 25 лет занимаетесь вопросами экономики и финансов на профессиональном уровне. Как Вы пришли в эту сферу?
- В школе меня привлекали химия и биология, удавалось немного и в сферах математики и геометрии. Во многом, наверное, благодаря ярким и неординарным наставникам, у которых мне посчастливилось учиться. При поддержке Шевелевой Надии Мазгутовны (моя учительница математики, в то время она только стала во главе казанской школы номер 18) получалось удачно выступить на профильных городских и республиканских олимпиадах. Появилась уверенность, что у меня может что то получится в этих сферах и я всерьез думал посвятить им свое будущее. Но, когда  пришло время определяться с профессией и за столом собрался семейный совет, мама, а она всю жизнь проработала в Казанском финансово-экономическом институте, своим непреклонным авторитетом, настояла на необходимости продолжения традиций и учебе экономическим специальностям, хотя в то время они считались весьма непрестижными, не солидными и, даже подчас число женским делом…….
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http://www.nakanune.ru/articles/110927
«Накануне.ru»
Нас пытаются разделить. О фильме "Война непрощенных" про легион "Идель-Урал" и манипуляции со смыслом 

В 70-летнюю годовщину Великой Победы фильм "Война непрощенных" режиссера Дениса Красильникова стал победителем в номинации "Лучший полнометражный документальный фильм" на XI Казанском международном фестивале мусульманского кино. Фильм этот про легион "Идель-Урал" из военнопленных, который служил на стороне врага, был снят при поддержке властей Татарстана…. 

Сначала мы видим двух главных консультантов фильма – Михаила Черепанова, историка, заведующего Музеем-мемориалом Великой Отечественной войны в г. Казани (про вбивание в головы политруками - как раз его слова); Искандера Гилязова - доктора исторических наук, профессора КФУ. Судя по регалиям, эксперты ответственные, но говорят уж очень "непринужденно":
"Этот приказ о военнопленных – он, конечно, был совершенно, я бы сказал, диким  и кощунственным, потому что страна собственных солдат бросала на произвол судьбы, то есть она их фактически сама предала, считая их предателями. Ведь никто не учитывал, в каких обстоятельствах человек мог попасть в плен", - объясняет Искандер Гилязов….
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http://www.kp.ru/online/news/2172395/
«Комсомольская правда в Казани»

Марий Эл заселяют экзотические насекомые – богомолы
Сегодня днем целая республика переполошилась от одного маленького насекомого. В Моркинском районе Марий Эл нашли экзотического для этих мест богомола. Самого настоящего, живого.

Конечно, все ринулись за советом к экспертам – откуда, дескать, он тут появился. На кафедре зоологии Марийского госуниверситета «КП» объяснили, что привезти это «краснокнижное чудо» могли только бывшие отпускники из жарких курортов, ибо такого богатства в наших широтах быть не должно.

Тем не менее, в соседнем Татарстане к богомолам если не привыкли, то встречи с ними не вызывают такого ажиотажа. Впервые это насекомое нашли здесь 10 лет назад, и с тех пор встречают в разных уголках республики, сообщают на кафедре беспозвоночных и функциональной гистологии Казанского (приволжского) федерального университета. Завкафедрой метеорологии, климатологии и экологии атмосферы института экологии и географии того же вуза Юрий Переведенцев так вообще связывает появление здесь новых видов насекомых с глобальным потеплением.

Визиты, сотрудничество
22.09.2015

http://dagpravda.ru/rubriki/obrazovanie/27450714/
«Дагестанская правда»

Представители Дагестанского кадрового центра Администрации Главы и Правительства Республики Дагестан посетили с рабочим визитом Республику Татарстан

Представители Дагестанского кадрового центра администрации Главы и Правительства республики Абдул Абакаров и Тамила Омарова посетили с трехдневным рабочим визитом столицу Татарстана – Казань. Целью поездки, организованной в соответствии с рекомендациями Главы Дагестана Рамазана Абдулатипова, данными в ходе лекции 10 июля 2015 года, являлось установление взаимообмена опытом в сфере создания и развития эффективной системы дополнительного профессионального образования с одним из наиболее передовых регионов страны – Республикой Татарстан. За несколько дней, в сжатые сроки, дагестанской делегации удалось увидеться с главным федеральным инспектором по Республике Татарстан Ренатом Темирзяновым, заведующим отделом организационного обеспечения государственной службы Департамента государственной службы и кадров при Президенте Республики Татарстан Ильшатом Киямовым, проректором по административной работе – руководителем аппарата Казанского федерального университета Андреем Хашовым, начальником кадрового управления казанской мэрии Гульнарой Мусиной и директором Высшей школы государственного и муниципального управления КФУ Игорем Приваловым.

Дагестанская делегация познакомилась с лучшими студентами Казанского федерального университета, принимающими участие в реализации проекта «Малая академия государственного управления». Примечательно, что в настоящее время по поручению Главы Дагестана Рамазана Абдулатипова Дагестанский кадровый центр занимается реализацией аналогичного проекта – Школа молодого лидера. Опыт Татарстана в данном направлении также оказался весьма полезным.

3 сентября дагестанская делегация посетила Высшую школу государственного и муниципального управления Республики Татарстан. ..

Личности Казанского университета
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http://upravadorogomilovo.ru/2015/09/21/vecher-portret-v-knizhnom-interere/
«На западе Москвы. Дорогомилово»

Вечер-портрет в книжном интерьере

Юные читатели библиотеки № 212 познакомились с жизнью и творчеством русского писателя Сергея Аксакова.

Мероприятие, прошедшее 18 сентября, было организовано в рамках нового просветительского проекта «Великие творцы великой России», который стартовал в библиотеке.
— Вечер-портрет — это для нас новая, экспериментальная форма работы с аудиторией, — говорит библиотекарь Елена Кибальник. — Такой жанр позволяет более полно, объемно и доходчиво рассказать и о творческом наследии известного литератора ХIХ века, и о его непростой, изобилующей многими неожиданными поворотами и захватывающими сюжетами биографии.
Уже в четыре года Сережа выучил азбуку и бойко читал первые книжки. Справедливости ради следует сказать, что детской литературы в те времена издавалось не так уж и много.

Конкурсы
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http://www.kazved.ru/article/65049.aspx
«Казанские ведомости»

Проект КФУ «Два плавания вокруг Антарктиды» стал лауреатом всероссийской премии

Выставочный проект «Два плавания вокруг Антарктиды» музея истории КФУ стал дипломантом Всероссийской историко-литературной премии «Александр Невский». 

Работы, представленные на конкурс (всего более 200 со всей страны и ближнего Зарубежья), посвящены личностям, поступки которых оставили значительный след в истории России. В результате в этом году дипломантами премии стали 11 проектов, в числе которых и «Два плавания вокруг Антарктиды», рассказывающий о двух экспедициях русских первооткрывателей.
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http://rusplt.ru/region-news/kazan/kazanskiy-muzey-poluchil-vserossiyskuyu-premiyu-437650/
«Русская планета»

Казанский музей получил всероссийскую премию

Дипломантом Всероссийской историко-литературной премии «Александр Невский стал музей истории Казанского университета с выставочным проектом «Два плавания вокруг Антарктиды» об экспедициях русских исследователей, открывших Антарктиду, передает «Татар-информ».
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http://www.tatar-inform.ru/news/2015/09/22/472901/
«Татар-информ»

Музей истории Казанского университета стал дипломантом всероссийской премии «Александр Невский»

Культура
22.09.2015

http://www.tatar-inform.ru/news/2015/09/22/472983/
«Татар-информ»

Все музеи Казанского университета будут объединены в один комплекс

Очередное заседание ректората Казанского федерального университета состоялось накануне.

Директор Института международных отношений, истории и востоковедения Рамиль Хайрутдинов представил концепцию развития деятельности музеев КФУ. По его словам, в настоящее время перед университетским сообществом встает вопрос о том, какие изменения необходимо внести в работу сотрудников музеев, чтобы сделать ее более эффективной. Речь идет, прежде всего, о двух аспектах: как сделать коллекции музеев более доступными для студентов и каким образом достижения ученых КФУ могут повлиять на развитие университетских музеев. Немаловажной представляется и задача по коммерциализации деятельности музеев….
Студенческая жизнь
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http://russiantourism.ru/digest/digest_12992.html
«Российский туризм»

«Ночи над Волгой» объединили молодых 

В Мышкине прошел всероссийский студенческий туристский слет

C 16 по 19 сентября 2015 года более 250 студентов из 36 вузов Москвы, Санкт-Петербурга, Поволжья, Урала и Сибири, а также из центральных областей России собрались в городе Мышкине Ярославской области для участия во всероссийском студенческом туристском слете активного и самодеятельного туризма «Ночи над Волгой»

Всероссийский студенческий туристский слет – один из первых этапов масштабного проекта «Ночи над Волгой», развивающего инновационные направления молодежного туризма и нацеленный на укрепление культурных связей между студентами из разных городов и вузов страны. В рамках турслета активисты ведущих российских вузов (РГУТИС, КФУ, ДФВУ, ТвГУ, ЯГПУ, МАДИ, ОмГПУи др.) смогли оценить возможности различных направлений активного туризма, поучаствовать в определении путей его развития и стать лидерами туристического движения.
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http://www.kp.ru/online/news/2171575/
«Комсомольская правда в Казани»

В Татарстане студенты сдали «Автосессию»

В Казани прошел республиканский конкурс среди студентов-автомобилистов «Автосессия – 2015». До него добрались 63 конкурсанта в составе 21 команды из 18 городов и районов республики. 
Им пришлось показыватсвое мастерство на таких этапах, как «Знатоки Правил дорожного движения», «Фигурное вождение автомобиля» и «Безопасность на дорогах ради безопасности жизни» (творческий конкурс).
В итоге определились победители. В личном зачете:
1 место – Артур Адиуллов (Казанский национальный исследовательский технологический университет);
2 место – Александр Демин (Казанский государственный архитектурно-строительный университет); 
3 место – Анна Кулагина (Казанский (Приволжский) федеральный университет);
в командном зачете:
1 место – Казанский национальный исследовательский технологический университет;
2 место – Казанский (Приволжский) федеральный университет;
3 место – Казанский государственный архитектурно-строительный университет.
Спорт
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http://www.gazeta.ru/social/2015/09/22/7770857.shtml
«Газета.ru»
«В смысле, туда нельзя? Я финиширую!»
Победитель забега на 10 км в рамках Московского марафона Ринас Ахмадеев рассказал «Газете.Ru», как его задержали перед финишем полицейские. Директор марафона Дмитрий Тарасов объяснил, что для него это ЧП тоже стало неожиданностью. Но он уверен, что сотрудник полиции не хотел навредить легкоатлету. В ГУВД Москвы ведут служебную проверку.
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http://www.evening-kazan.ru/articles/ustanovit-lichnyy-rekord-kazanskomu-stayeru-pomeshali-moskovskie-policeyskie.html
«Вечерняя Казань»

Установить личный рекорд казанскому стайеру помешали московские полицейские

Победителем забега на 10 километров в рамках Московского марафона стал 26-летний студент юрфака КФУ Ринас Ахмадеев, чемпион России и бронзовый призер Универсиады-2015 в беге на 5 тысяч метров. Правда, сам стайер говорит, что мог бы пробежать дистанцию на 20 - 30 секунд быстрее. Но незадолго до финиша лидировавшего с большим отрывом легкоатлета тормознули полицейские. 
Разное
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http://zt16.ru/index.php/obshchestvo/15685-blagotvoritelnaya-aktsiya-sila-v-detyakh-proshla-v-almetevske
«Знамя труда (Альметьевск)»

Благотворительная акция «Сила в детях» прошла в Альметьевске
Благотворительная акция «Сила в детях», призванная помочь детям с ограниченными возможностями здоровья, состоялась в минувшую субботу в парке имени 60-летия нефти Татарстана.

Ее инициатор – Лилия Загретдинова – не понаслышке знает, каково жить в инвалидной коляске, и ее желание поддержать детей с ограниченными возможностями здоровья зрело давно. Намерение девушки помочь детям города было настолько сильно, что вызвало живой отклик в сердцах многих людей и объединило два города – Казань и Альметьевск, два разных поколения – детей и взрослых. На призыв о помощи откликнулся казанский благотворительный фонд «Сила в детях», реабилитационный центр «Добрые руки». В Альметьевск приехали волонтеры казанских вузов – КАИ, КФУ, КГМУ, КНИТУ, в акции также приняли участие студенты АГНИ и медицинского колледжа.
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http://islam-today.ru/svetskie_novosti/2015/09/22/v-kazani-projdet-festival-tatarskoj-ligi-kvn/
«Islam-today.ru»

В Казани пройдет фестиваль «Татарской лиги» КВН

25 сентября в 18:00 состоится фестиваль «Татарской лиги» КВН. В мероприятии примет участие около 30 команд из Казани, Набережных Челнов, Богатых Сабов, Актаныша, Мамадыша, Елабуги и Краснодара. В состав жюри фестиваля войдут известные личности Республики Татарстан. Билеты можно приобрести в кассах КСК КФУ «Уникс».
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http://rt-online.ru/aticles/rubric-72/10123965/
«Республика Татарстан»

И снова победила дружба

Молодежь соревновалась в интеллектуальной игре по истории религий и культуры
Брейн-ринг под девизом «Люблю свою Родину, горжусь своей страной!» состоялся на днях в Академии наук Татарстана. Приурочена интеллектуальная игра была к проходящему в республике месячнику «Экстремизму – нет!» и прошла уже во второй раз.
С точки зрения второго члена жюри – заведующего кафедрой мировой политики и международных экономических отношений КФУ Рината Набиева, главная задача участников – выстраивать добрососедские отношения на основе знаний, понимания истории, традиций российских мусульман и христиан.
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http://www.kommersant.ru/doc/2815463
«Коммерсантъ в Казани»

В президиум казанской думы вошли только депутаты «Единой России»

Вчера казанские депутаты сформировали президиум городской думы. Согласно уставу, в него вошли мэр Казани Ильсур Метшин, его заместители Рустам Нигматуллин и Евгения Лодвигова, секретарь гордумы Людмила Андреева, а также председатели семи постоянных комиссий — бывший глава финуправления Казани Айрат Гарипов (по бюджетно-финансовым вопросам, местным налогам и сборам), конкурсный управляющий ОАО «Вамин Татарстан» Сергей Кондратьев, глава ГК «ЖИК города Казани» Эмиль Хуснутдинов (по градостроительству и ЖКХ), директор гимназии №19 Нияз Гафиятуллин (по образованию, культуре и национальным вопросам), главврач Детской республиканской клинической больницы Рафаэль Шавалиев (по охране здоровья горожан и окружающей среды), декан юрфака Казанского федерального университета Лилия Бакулина (по вопросам законности, правопорядка и МСУ), директор Казанского зооботсада Фанис Нурмухаметов (по делам молодежи, физкультуре и спорту) — и старший по возрасту депутат (66 лет), директор татарской гимназии №2 Камария Хамидуллина. Также членом президиума по предложению депутатов стал глава фракции «Единой России», гендиректор ОАО «Мойдодыр-Казань» Надыр Хайруллин. Все 13 членов президиума — депутаты от «Единой России».
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