Научно-образовательный центр практической психологии КФУ
Приглашаем принять участие
пРОГРАММА БАЗОВОЙ ПОДГОТОВКИ ПО АРТ-ТЕРАПИИ «аРТ-ТЕРАПИЯ: МНОГООБРАЗИЕ ПОДХОДОВ» (135 ЧАСОВ)
Модуль 5

Ведущий курса: кОПЫТИН а.и. - преподаватель научно-образовательного центра практической психологии, Д.МЕД. НАУК, ПРОФ. КАФЕДРЫ ПСИХОЛОГИИ спБаппо 
В программе:

Семейная арт-терапия

· Художественно-экспрессивные средства в семейной психотерапии. Определение, задачи и принципы семейной арт-терапии. Раскрывающий (диагностический) и коррекционный (реконструктивный) инструментарий семейной арт-терапии.

· Теория привязанности как основа использования диагностического инструмента Д. Кайзер. Визуальные признаки устойчивой (здоровой) и нарушенной привязанности. Реконструктивные (компенсаторные) возможности проективно-символической коммуникации и терапевтических (групповых) отношений при нарушениях привязанности. Арт-терапевтические техники работы с образами гнезда, дома, поддерживающей среды.

· Диагностика и оценка семейной структуры и динамики с помощью арт-терапевтических методов Х. Ландгартен, Х. Квятковской, Д. Рубин, Т. Гаврон, семейного интервью с использованием марионеток, семейного рисунка, коллажа, скульптуры и других. Основные диагностические признаки. Структура заданий, последовательность и особенности применения в разных условиях.

· Визуально-нарративные и ресурсо-ориентированные техники семейной арт-терапии. Исследование и реконструкция семейной (родовой) истории и жизненного цикла семьи с использованием проективно-символических инструментов семейной арт-терапии (фотографий, рисунков, объектов, среды). Семейные гербы, талисманы и генограммы.

· Диадическая детско-родительская арт-терапия. Групповая семейная арт-терапия.

Начало 5 модуля: уточняется
Выдача документов в зависимости от пройденных часов: сертификата (36 ак.час) и удостоверения о повышении квалификации (144ак.час) КФУ!

Предварительная запись по телефонам: 8(843)-292-32-54, 8-9053-18-51-08
Trening.center@kpfu.ru, http://kpfu.ru/trening-centr
Выбери достойный путь к профессионализму в жизни и профессии!
