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Второе информационное письмо

Глубокоуважаемые коллеги!

Федеральное государственное автономное учреждение высшего образования «Казанский (Приволжский) Федеральный университет» и Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Государственный научный центр Российской Федерации – Институт медико-биологических проблем Российской академии наук приглашают принять участие в VI Всероссийской с международным участием конференции по управлению движениями «Motor Control-2016», которая состоится: 

14 апреля - 16 апреля 2016 г. в Казанском федеральном университете.

Просим вас пройти регистрацию на сайте конференции  
до 1 февраля 2016 года
Загрузка файлов доклада будет доступна после заполнения поля "Название доклада".  В этой же графе укажите название симпозиума:
 * Механизмы контроля произвольных движений
 * Трансляционная медицина и реабилитация нарушений моторного контроля
 * Сигнализация в мышечных клетках и нейронах
 * Новые технологии в спортивной физиологии
Правила оформления тезисов докладов:

Максимальное количество авторов одних тезисов – пять из трех организаций. Название организации просьба указывать в соответствии с уставными документами. Размер текста тезисов ограничен количеством 1500 знаков, не включая заголовок, фамилии авторов и названия организаций (правила оформления тезисов представлены далее).

Срок подачи тезисов – до 12 февраля 2016 г. включительно.

Получение заявки и тезисов будет подтверждено по электронной почте.

Регистрационный взнос для участников конференции составляет 1000 рублей (для студентов, аспирантов и участников, не выступающих с докладом, 500 рублей). Реквизиты, по которым следует направлять взносы, будут представлены в дополнительном информационном письме после получения тезисов.
Если у Вас возникнут вопросы, свяжитесь с ответственным секретарем конференции Балтиной Татьяной Валерьевной по электронной почте tvbaltina@gmail.com. В поле «Тема» электронного сообщения необходимо указать: «Motor Control-2016». Письма без такой пометки открываться не будут и во избежание заражения ПК вирусами будут уничтожены.
Напоминаем вам, что с 12 по 13 апреля 2016 будет проведена Школа для молодых ученых «Самойловские чтения», посвященная 140-летию кафедры физиологии человека и животных в Казанском университете. Желающим участвовать в работе школы также необходимо пройти регистрацию на сайте школы. 
Если у Вас возникнут вопросы, свяжитесь с ответственным секретарем школы-конференции Балтиной Татьяной Валерьевной по электронной почте tvbaltina@gmail.com. В поле «Тема» электронного сообщения необходимо указать: «School2016». Письма без такой пометки открываться не будут и во избежание заражения ПК вирусами будут уничтожены.
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Тезисы докладов на русском языке или английском языке должны быть представлены в Оргкомитет Конференции до 12 февраля 2016 г. Объем тезисов не более 1500 знаков на листе формата А4, ограниченном полями 2.5 см с каждой стороны. 

Шрифт: Весь текст должен быть набран в Times New Roman с полуторным межстрочным интервалом.

Название: Размер 12, прописной регистр, полужирный, центрован.

Автор(ы): Размер 12, центрован, отделен одной строкой от названия. Один автор отделяется от другого запятой и пробелом. Если авторский коллектив представляет несколько организаций, используйте надстрочный индекс (a, b и т.д.) для организации после инициалов каждого автора. Фамилия докладчика должна быть подчеркнута.

Организация: Размер 12, курсив, центрован. Название организации, город, страна следуют на следующей строке после авторов. Если авторы представляют несколько организаций, то каждая организация записывается на отдельной строке. Последней строкой должен стоять адрес электронной почты, по которому можно связаться с авторами тезисов.

Текст: Размер по выбору автора, отформатирован по ширине, без пропуска строк между параграфами, без разбивки на колонки, без автоматической расстановки переносов. Рекомендуется отделить основной текст тезисов от электронного адреса одной строкой.
Ссылки: Не используйте ссылки на литературу Пожалуйста, придерживайтесь вышеописанных рекомендаций при подготовке тезисов докладов. Тезисы, подготовленные не по правилам, могут быть не зарегистрированы.

