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Цели и задачи вступительных испытаний.

Вступительные испытания предназначены для определения практической и теоретической подготовленности бакалавров и специалистов и проводятся с целью определения соответствия знаний, умений и навыков студентов требованиям обучения в магистратуре по направлению 05.04.01 - Геология, образовательная программа  « Геология месторождений полезных ископаемых».

Вступительные испытания проводятся в форме  тестирования. 

Структура вступительных испытаний.
Первая часть тестов  включает в себя вопросы  по логике, математике, естественным наукам. 
Вопросы и задания второй части тестов - по профилю образовательной программы и  имеют как междисциплинарный характер, так и включают  в себя вопросы  и задания по следующим  дисциплинам:
1. Общая геология.
2. Геология месторождений полезных ископаемых
3. Геология России.

4. Структурная геология.

Максимальная оценка по вступительным испытаниям  100 баллов.
Программа вступительного испытания

Учение о полезных ископаемых (основные термины и понятия). Площади распространения МПИ (провинции, области, районы, поля). Морфология тел ПИ. Минеральный и химический состав. Текстуры и структуры. Этапы и стадии минерализации. Минеральные парагенезисы. Общие геологические и физико-химические условия образования. Понятие структуры МПИ. Месторождения складчатых областей, платформ, океанов и их окраин. Источники минерального вещества. Подразделение МПИ на серии, группы, классы, формации. Магматические месторождения. Практическое значение, состав, строение, физико-химические и геологические условия образования. Ликвационные месторождения сульфидных медно-никелевых руд. Ранне- и позднемагматические месторождения алмазов, хромитов, платиноидов, титаномагнетитов, апатитов и руд редких элементов. Пегматитовые месторождения. Практическое значение, состав, строение. Геологические и физико-химические условия образования. Простые, перекрис- таллизованные, метасоматически замещенные, десилицированные пегматиты и их полезные ископаемые. Карбонатитовые месторождения. Практическое значение, состав, строение. Геологические и физико-химические условия образования. Подразделение и полезные ископаемые карбонатитов (апатито-магнетитовые, пирохлоровые, флогопитовые, медные). Скарновые месторождения. Практическое значение, состав, строение. Геологические и физико-химические условия образования. Подразделение и полезные ископаемые скарнов (месторождения железа, меди, свинца, цинка). Другие контактово-реакционные образования. Альбитовые и гнейзеновые месторождения. Практическое значение, состав, строение. Геологические и физико-химические условия образования. Подразделение и полезные ископаемые альбитов и грейзенов (олово- и вольфрамоносные, бериллиево- литиеносные). Гидротермальные месторождения. Практическое значение, состав, строение. Геологические и физико-химические условия образования (источники воды и минерального вещества, модели возникновения). Парагенетические ассоциации. Гидротермальное изменение вмещающих пород. Классификация гидротермальных месторождений. Месторождение руд цветных, редких, радиоактивных и благородных металлов. Неметаллические гидротермальные полезные ископаемые. Колчеданные месторождения. Практическое значение, состав, строение. Геологические и физико-химические условия образования. Генетическая модель. Подразделения (вулканогенные гидротермально-метасоматические, вулканогенные, гидротермально-осадочные, комбинированные).  Стратиформные месторождения. Особенности геологической позиции. Генетические модели (концепции полигенности и полихронности). Характерные примеры (месторождения меди, свинца, цинка и ртути). Месторождения выветривания. Практическое значение, состав, строение. Геологические и физико-химические условия образования (агенты выветривания, миграция элементов, профили и зональность коры выветривания). Влияние климата, состава коренных пород, тектоники, рельефа местности, гидрогеологии. Остаточные месторождения силикатных никелевых руд, бокситов, бурых железняков и др. Инфильтрационные (гидрогенные) месторождения урана, меди, железа, серы и других полезных ископаемых.  Поверхностные изменения месторождений полезных ископаемых. Химизм изменения. Зоны окисления рудных месторождений (не изменяющиеся, меняющие минеральный состав без выноса металлов, меняющие минеральный состав с выносом  металлов, с привносом металлов). Зона вторичного обогащения рудных месторождений. Механические изменения тел полезных ископаемых у выходов на поверхность Земли. Россыпные месторождения. Практическое значение, состав, строение. Подразделения на классы: элювиальные, делювиальные, алювильные, прибрежно-морские, эоловые, гляциальные. Связь с коренными породами, фациями обломочных пород. Геоморфологический режим. Тектонические, климатические и гидрографические условия образования. Геологический возраст. Примеры месторождений (золота, платины, оловянного камня, вольфрамита и др.). Осадочные месторождения. Практическое значение, состав, строение. Физико-химические условия образования (стадии седиментации, диагенеза и эпигенеза). Геологические условия (эволюция окадконакопления и формирование осадочных месторождений в истории  земной коры, направленность и периодичность, влияние климата, тектоники). Формации осадочных пород и месторождения МПИ. Механические месторождения гравия, песка и глин. Химические месторождения солей, руд железа, марганца и алюминия. Биохимические месторождения фосфоритов, углей, горючих сланцев, нефти и газа. Вулканогенно-осадочные месторождения. Метаморфогенные месторождения. Практическое значение, состав, строение. Геологические и физико- химические условия образования. Регионально- метаморфизованные месторождения железа, золота и урана. Контактово-метаморфизованные месторождения железа, графита. Метаморфические месторождения амфибол-асбеста, кианита и силлиманита; альпийские жилы. Геологические структуры месторождений полезных ископаемых. Дорудные геологические структуры (складчатые, разрывные), рудовмещающие геологические структуры. Структуры рудных полей и месторождений. Региональные закономерности размещения месторождений полезных ископаемых. Рудные провинции и главнейшие эпохи эндогенного рудообразования на территории России. Карты прогноза распространения полезных ископаемых. 

Вопросы к вступительному испытанию по профилю программы
1. Основные термины, понятия и площади распространения месторождений полезных ископаемых (МПИ): провинции, области, районы, поля.

2. Геологические методы поисков месторождений полезных ископаемых.

3. Морфология тел полезных ископаемых.

4. Вещественный (минеральный и химический) состав полезных ископаемых.

5. Текстуры руд.

6. Структуры руд.

7. Минеральные парагенезисы, последовательность рудообразования минерализации.

8. Зоны формирования и источники вещества МПИ.

9. Цикличность развития земной коры и геодинамические обстановки образования МПИ.

10. Генетическая классификация МПИ (принципы подразделения МПИ на серии, группы, классы, формации).

11. Ликвационные месторождения (состав, строение, условия образования).

12. Раннемагматические месторождения (состав, строение, условия образования).

13. Позднемагматические месторождения (состав, строение, условия образования).

14. Пегматитовые месторождения (состав, строение, условия образования).

15.  Группа карбонатитовых месторождений (состав, строение, условия образования).

16.  Группа скарновых месторождений (состав, строение, условия образования).

17.  Группа альбитит-грейзеновых месторождений (состав, строение, условия образования).

18.  Группа гидротермальных месторождений (состав, строение, условия образования).

19. Группа месторождений выветривания (состав, строение, условия образования).

20.  Осадочные (механические, россыпные) месторождения (состав, строение, условия образования).

21. Осадочные (хемогенные) месторождения (состав, строение, условия образования).

22. Осадочные (биохимические) месторождения (состав, строение, условия образования).

23. Группа эпигенетических МПИ.

24. Группа метаморфизованных МПИ.

25. Группа метаморфических МПИ.

26. Генетическая и геолого-промышленная классификации месторождений полезных ископаемых. Характеристика основных типов. 

27. Технико-экономические показатели оценки МПИ.
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