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Вопросы преподавания истории русской литературы XX века в иностранной аудитории
Несмотря на то, что курс истории русской литературы ХХ века на подготовительном факультете представлен меньшим количеством авторов и произведений, нежели курс литературы века XIX, он отнюдь не является более простым. Русская литература XX века известна иностранным абитуриентам в гораздо меньшей степени. Так, китайцы часто стремятся обсудить роман «Как закалялась сталь» Н.А. Островского. Эта книга как настольная для китайской молодёжи – дань дружбе СССР и КНР в пятидесятых годах прошлого века. Однако программа для национальных школ, по которой сдают экзамены наши слушатели, не включает в себя этого произведения.
Согласно программе, абитуриенты обязаны прочитать следующие произведения: вступление к поэме Маяковского «Во весь голос»; «Старуха Изергиль» и «Мать» М. Горького, рассказ М. Шолохова « Судьба человека», поэму А. Твардовского «Василий Тёркин» и рассказ К. Паустовского «Телеграмма». Остановимся подробнее на способах подачи историко-литературного материала по некоторым из этих произведений.
Неоконченная поэма «Во весь голос» Маяковского – одно из его труднейших произведений. Она сложна даже для понимания русскоязычных читателей, так как наполнена отсылками к культурно-исторической эпохе начала ХХ века. Кроме того, текст изобилует окказионализмами, значение которых иностранец, владеющий русским языком на базовом уровне, не сможет прояснить для себя даже при помощи словаря. В этой связи лучше давать общую информацию об этой поэме с использованием небольших цитат. 
Мы считаем нужным немного видоизменить курс, предусмотренный программой. Лучше всего начать знакомство с литературой ХХ века с общей характеристики русского модернизма и трёх его течений. Можно поинтересоваться у абитуриентов, какие из его течений присутствовали в их национальных литературах. В качестве иллюстрации к особенностям русского футуризма можно использовать стихотворение «Послушайте!», в котором также хорошо видны характерные черты лирического героя Маяковского.
Предваряя разговор о творчестве М. Горького, преподаватель должен рассказать о том, что это ещё один автор, чья биография связана с Казанью. Стоит раскрыть значение слов писателя: «Казань – любимейший из моих университетов». Можно провести экскурсию в музей Горького, чтобы узнать больше о жизни писателя в нашем городе. Говоря о Горьком, возможно показать контраст его судьбы с судьбой Л.Н. Толстого, тоже проведшего молодые годы в Казани. В данном случае мы затронем вопрос о положении различных классов дореволюционного русского общества. 
Изучение рассказа-эпопеи Шолохова «Судьба человека» приходится на конец учебного года, поэтому абитуриенты уже имеют представление о Великой отечественной войне. Рассказ позволяет им понять трагедию отдельно взятого человека в ситуации этого крайне тяжёлого для страны времени. Помочь создать более яркое впечатление можно через использование изобразительной наглядности: фотографий и демонстрации отрывка из фильма С. Бондарчука «Судьба человека», который снят достаточно близко к тексту.
Поэма А. Твардовского «Василий Тёркин», продолжает тему ВОВ. Преподавателю нужно рассказать об истории создания произведения и обратить внимание на специфику главного героя, называемого «герой-народ». На занятии можно прочитать отрывок из начала, «На привале», где упомянуты основные свойства характера Тёркина.

Рассказ К. Паустовского «Телеграмма» предоставляет хорошую базу для знакомства с понятиями «интерьер» и «пейзаж». Пейзажная зарисовка в начале текста включает в себя пять предложений и может быть рассмотрена с психологической точки зрения: описание природы соответствует состоянию главной героини. За пейзажем следует описание интерьера её дома. После словарной работы студенты ответят на вопросы об общем настроении во фрагментах и значении деталей. Также можно показать, что часто и переживания и характер героя можно понять через описание его жилища.
