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Мультимедийная журналистика Евразии-2016:

национальные медиасистемы в условиях новой медиареальности 
 Востока и Запада
Евразия молодая-2016

Программа X Международной научно-практической конференции.

Казань, 8-9 декабря 2016 года
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Оргкомитет
X Международной научно-практической конференции
Председатель:
Толчинский Леонид Григорьевич, директор Высшей школы журналистики 
и медиакоммуникаций Казанского федерального университета, 
 кандидат социологических наук.
Сопредседатели:

Ратникова Римма Атласовна, заместитель Председателя Государственного Совета Республики Татарстан, председатель Союза журналистов Республики Татарстан.

Пекарская Ирина Владимировна, заведующий кафедрой стилистики русского языка и журналистики Института филологии и межкультурной коммуникации Хакасского государственного университета им. Н.Ф. Катанова, доктор филологических наук, профессор.
Дорощук Елена Сергеевна, заведующий кафедрой теории и практики электронных средств массовой информации Казанского федерального университета, доктор педагогических наук, профессор.
Заместитель председателя: 
Газизов Рамис Рассыхович, доцент кафедры теории и практики электронных средств массовой информации Казанского федерального университета, 
кандидат филологических наук.
Члены оргкомитета:

· В.В. Гурьянова, преподаватель кафедры теории и практики электронных средств массовой информации КФУ.
· М.З. Манташашвили, аспирант кафедры теории и практики электронных средств массовой информации КФУ.
· Т.А. Спирчагова, доцент кафедры теории и практики электронных средств массовой информации КФУ, кандидат филологических наук;

· Т.С. Староверова, аспирант кафедры теории и практики электронных средств массовой информации КФУ;

· П.В. Трифонова, студент 2 курса Высшей школы журналистики и медиакоммуникаций КФУ;

· М.Х. Фатыхова, доцент кафедры теории и практики электронных средств массовой информации КФУ, кандидат филологических наук.
график проведения мероприятий
X Международной научно-практической конференции

«Мультимедийная журналистика Евразии - 2016: 
национальные медиасистемы в условиях новой медиареальности
Востока и Запада».
 Евразия молодая-2016

7 декабря 2016 г. (среда) – прибытие участников и размещение в гостиницах.

8 декабря 2016 г. (четверг) – первый день конференции, открытие 

(Конференц-Зал Союза Журналистов РТ, Декабристов, 179).

9.30 – Регистрация участников.

10.00 – 12.30 – Открытие конференции. Пленарное заседание.
12.30 – 13.30 – Обед.
13.30 – 14.30 – Мастер-класс Галины Слесаревой: Культура речи и имидж журналиста
14.30 – 15.00 –Кофе-брейк
15.00 – 17.00 – Экскурсия в Дом дружбы народов Татарстана с мастер-классом директора Портала Ассамблеи и Дома Дружбы народов Татарстана 
Ирека Ильдусовича Шарипова
9 декабря 2016 г. (пятница) – второй день конференции 

(Конференц-зал научной библиотеки им. Н.И. Лобачевского КФУ, Кремлевская, 35)
10.00 – 11.00 – Вебинар «Медиасистема Японии в условиях вызовов XXI века» совместно с татарско-японским культурно-информационным Центром «Сакура» 
11.00 – 13.00 – Работа секций.
13.00 – 13.30 – Обед.
13.30 – 15.00 – Круглый стол «Правовая культура и правовые стандарты взаимодействия юридического и журналистского сообществ: тренды мультимедийности».
15.00 – 15.20 – Кофе-брейк. 
15.20 – Экскурсии по музеям г. Казани.
Отъезд участников конференции.

программа конференции
Первый день конференции

8 декабря 2016 г., четверг

Конференц-зал Союза журналистов Республики Татарстан 
(ул. Декабристов, 179)

10.00 – Открытие конференции.

Приветственное слово директора Высшей школы журналистики и медиакоммуникаций Казанского федерального университета, кандидата социологических наук Леонида Григорьевича Толчинского. 
Приветственное слово первого проректора Казанского федерального университета,  профессора Рияза Гатаулловича Минзарипова.
Пленарное заседание

Модератор:
Елена Сергеевна Дорощук, д.пед.н., профессор ВШЖиМК КФУ (Россия) 

Секретарь: 

Магдана Зурабовна Манташашвили

Выступления

Айтуганова М.Л., исполнительный директор Казанского международного фестиваля мусульманского кино, к. ист. н., профессор, заведующий кафедрой телевидения КГИК (г. Казань, Россия). Национальный кинематограф: проблемы и перспективы.

Миргалимов И.Ф., заместитель руководителя Республиканского агентства по печати и массовым коммуникациям «Татмедиа» (г. Казань, Россия). Специфика медиасистемы Республики Татарстан.

Сыченков В.В., коммерческий директор портала «Казань 24», к. филол н. (г. Казань, Россия). Импровизационная риторика Трамп vs Клинтон: опыт, технологии, тренды.
Макарова Н.Я., декан факультета журналистики Российского государственного гуманитарного университета, к. пед. н. (г. Москва, Россия). Современные учебные СМИ в контексте формирования профессиональной идентичности. 
Ахмет Яшель Тепе, руководитель информационного отдела ТК «NTV» (г. Стамбул, Турция). Специфика медиасистемы Турции (по скайпу).
Ярных В.И., заведующая кафедрой телевизионных, радио и интернет-технологий Российского государственного гуманитарного университета, к. экон. н. (г. Москва, Россия). Глобальные факторы влияния на процесс оценки качества гуманитарного образования.

Мирханова А.Э., редактор отдела культуры художественно-публицистического, историко-литературного городского журнала «Казань». (г. Казань, Россия). «Толстый» журнал в современных реалиях (на примере журнала «Казань»). 
12.30 – 13.30 – Обед.
13.30 – 14.30 – Мастер-класс к. филол. н., доцента КНИТУ-КХТИ, корректора журнала «Идель» Галины Слесаревой 
«Культура речи и имидж журналиста»

14.20–15.00  –Кофе-брейк
15.00–17.00 – Экскурсия в Дом дружбы народов Татарстана с мастер-классом Ирека Шарипова, директора Портала Ассамблеи и Дома Дружбы народов Татарстана 
Ассамблея народов Татарстана работает с 1992 года. В ее состав входит 85 национальных общественных объединений, представляющих 35 народов. В республике работает 132 национально-культурных центра, действуют два филиала и восемь Представительств в городах Республики. Молодежное крыло Ассамблеи и Дома дружбы народов (региональная местная общественная организация) – «Молодежная Ассамблея народов Татарстана» объединяет активных, инициативных молодых людей, которые ценят культуру своего народа и уважают традиции других. 
Второй день конференции
9 декабря 2016 г., пятница 

Конференц-зал Научной библиотеки им. Н.И. Лобачевского КФУ
(Кремлевская, 35)
10.00 – 11.00 – Вебинар совместно с татарско-японским культурно-информационным Центром «Сакура» (Казань)
«Медиасистема Японии в условиях вызовов XXI века»
«Сакура» – татарско-японский культурно-информационный Центр, действующий с 1996 г. Центр провел многочисленные семинары для масс-медиа Республики Татарстан о СМИ Японии. Среди японских партнеров: телерадиовещательная корпорация NHK, газеты «Асахи Шимбун» и «Никкей Шимбун», Агентство «Киодо Цусин».

Ведущие:
Асия Юсуфовна Садыкова – директор татарско-японского культурно-информационного Центра «Сакура», к. ф.-м. н., доцент (г. Казань, Россия). 

Лариса Рафаэлевна Усманова – доцент УНЦ «Философия Востока» Российского государственного гуманитарного университета (г. Москва, Россия), трансперсональный психолог, доктор социологии (PhD, Япония).

11.00 – 13.00 – Работа секций.
13.00 – 13.30 – Обед.
13.30 – 15.00 – Круглый стол
«Правовая культура и правовые стандарты взаимодействия
 юридического и журналистского сообществ: 
тренды мультимедийности»
Партнер круглого стола: ООО «ИнфоЦентр “КонсультантПлюс” региональный центр Сети КонсультантПлюс в Республике Татарстан»
Компания «КонсультантПлюс» образована в 1992 г. Является разработчиком справочной правовой системы КонсультантПлюс. Общероссийская Сеть распространения правовой информации КонсультантПлюс состоит из 300 региональных информационных центров, расположенных в крупных городах, и более 400 сервисных подразделений в небольших населенных пунктах. http://www.consultant.ru/about.
Модератор:

директор Высшей школы журналистики и медиакоммуникаций 
Казанского федерального университета, к. социол. н. 

Леонид Григорьевич Толчинский

Основные докладчики:

Лукин Ю.М., адвокат Адвокатской палаты Республики Татарстан. Вопросы взаимодействия журналистского и юридического сообществ в процессе обеспечения прав граждан.

Агеева Л.В., доцент, заведующая лабораторией средств массовой коммуникации КНИТУ-КАИ, главный редактор сетевой газеты «Казанские истории». Правовая культура журналистов.

Маврин О.В., доцент кафедры конфликтологии КФУ, кандидат социологических наук, руководитель Центра медиации, урегулирования конфликтов и профилактики экстремизма КФУ. Медиация и средства массовой информации: мультимедийный формат.

Сообщения:
Абдреев Т.И., помощник прокурора Московского района г. Казани. Сообщение СМИ о предполагаемом правонарушении как основание для проведения прокурорской проверки.

Гурьянова В.В., юрист, ст. преп. Института социальных и гуманитарных знаний. Международно-правовые и внутригосударственные механизмы защиты от злоупотреблений свободой массовой информации: актуальные проблемы и перспективы развития.

Коваль Е.В., консультант отдела по взаимодействию со СМИ и общественностью Верховного Суда Республики Татарстан. Проблематика взаимодействия судебной системы со средствами массовой информации в условиях мультимедийности.

Лунева Е.В.,  к.ю.н., старший преподаватель кафедры экологического, трудового права и гражданского процесса юридического факультета КФУ. Роль СМИ в развитии эколого-правовой культуры.

Калимуллина Р.А, студент ВШЖиМК КФУ. Влияние СМИ на правосознание граждан.
Юнусова А.А., студент ВШЖиМК КФУ.  Порядок реализации права журналистов на посещение государственных органов и коммерческих организаций.
В дискуссии принимают участие:

Лилия Галимова, зам. директора филиала ФГУП ВГТРК ГТРК «Татарстан», начальник службы информационных программ.

Андрей Лебедев, заместитель главного редактора газеты «Республика Татарстан», к. ист. н., доцент.

Руслан Галиев, старший помощник прокурора Республики Татарстан по взаимодействию со СМИ и общественностью, старший советник юстиции.

Наталия Макарова, декан факультета журналистики Российского государственного гуманитарного университета.

Вероника Ярных,  зав. кафедрой телевизионных, радио- и интернет-технологий Российского государственного гуманитарного университета.

Резеда Макуева, пресс-секретарь Госсовета Республики Татарстан.

Сергей Магданов, редактор портала «Казань 24».

Татьяна Салова, консультант (пресс-служба) Вахитовского районного суда г. Казани. 
Ирина Фомичева, помощник Председателя Ново-Савиновского районного суда г. Казани.

Инна Данилова, корреспондент ГТРК «Татарстан», информационная служба «Вести».

Илфат Файзрахманов, главный редактор газеты «Безнен гажит».

Сергей Баранов, к. ю. н., ст. преп. юридического факультета КФУ.
Лилия Яфизова, заместитель председателя Совета СНО юридического факультета КФУ. 
15.00 – 15.20 – Кофе-брейк.  
15.20 – Экскурсии по музеям г. Казани.

Отъезд участников конференции.
Работа секций
9 декабря 2016 года 

11.00-13.00

Секция 1.
Своеобразие национальных медиасистем Евразии: 
исторические традиции и прогнозы развития, 
профессиональная идентификация, образование, практика
Ауд. 113 ЦИТ

 (пр. Нужина 1/37)
Руководители: 
Айтуганова Миляуша Лябибовна, к.ист. н., проф. КГИК (г Казань, Россия);

Гильманова Айгуль Нургаяновна, к.филол.н., доцент КФУ (г. Казань, Россия)

Секретарь: 
Трифонова Полина Владимировна
Айтуганова М.Л., исполнительный директор Казанского международного фестиваля мусульманского кино (г. Казань, Россия). Перспективы развития Казанского международного фестиваля мусульманского кино.

Бакеева Д.А., к. филол. н, доцент Национального исследовательского Мордовского государственного университета им. Н.П. Огарёва (г. Саранск, Россия). Цветотехнологии в региональной журналистике: особенности, символика, изобразительные средства оформления.
Борисова Н. М., к. филол. н, доцент Северо-Восточного федерального университета имени М.К. Аммосова (г. Якутск, Россия). Влияние этнической газеты «Кыым» на орфографирование заимствованных слов.

Вольф О.А., ст. пр.; Морозова М.В, магистрант Хакасского госуниверситета им. Н.Ф. Катанова (г. Абакан, Россия). Медиарилейшнз Избирательной комиссии Республики Хакасия при реализации проектов, направленных на молодёжь.
Гильманова А.Н., к. филол. н., доцент КФУ (г. Казань, Россия). Развитие сетевого радиовещания в Республике Татарстан.
Гильманова А.Н., к. филол. н., доцент КФУ, Газтдинова А.М., магистрант КФУ (г. Казань, Россия). Обзор СМИ Великобритании.
Градюшко А.А., к. филол. н., доцент Белорусского государственного университета (г. Минск, Республика Беларусь). Медиарынок Республики Беларусь в условиях визуализации.
Добкина М.Ю., студент Национального исследовательского Мордовского государственного университета им. Н.П. Огарёва (г. Саранск, Россия). Особенности журналистики Никольского района Нижегородской области.

Дорощук Е.С., д. пед. н., профессор (г. Казань, Россия). Психологические особенности профессиональной идентификации будущих журналистов: оптант – молодой журналист – профессионал.

Жусупова А.М., к. филол. н., зав. кафедрой журналистики и коммуникационного менеджмента Костанайского государственного университета имени А. Байтурсынова (г. Костанай, Республика Казахстан). Информационные технологии в практике современного телевидения. 

Зайни Р.Л., к. филол.н., доцент КФУ (г. Казань, Россия). Тенденции развития типологических критериев газетно-журнальной периодики на татарском языке.

Зубенко Е. Е., студент Северо-кавказского федерального университета (г. Ставрополь, Россия). Инновационные проекты в образовательном процессе как фактор стимулирования современного состояния медиасреды.
Карпенко Е. В., к. соц. н., ведущий научный сотрудник Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации (г. Москва, Россия). Дифференциация аудитории по уровню развития коммуникативных навыков.
Костиков В.Ю., ст. пр. Московского института телевидения и радиовещания «Останкино» (г. Москва, Россия). Инновационные проекты в медиаспорте.
Лазуткина Е. В., к. филол. н, доцент Астраханского государственного университета (г. Астрахань, Россия). «MOODLE» в проектной деятельности студентов.
Латышев О.Ю., к. филол. н., научный руководитель и директор Мариинской галереи им. М.Д. Шаповаленко (г. Москва, Россия). Задачи журналистики в медиаобразовании детей-сирот.

Марзан М.А., аспирант КФУ (г. Казань, Россия). Речевая агрессия в аудиовизуальных СМИ.
Минуллина Ю.Ф., главный редактор журнала "Ялкын"  (г. Казань, Россия). Журнал "Ялкын" в медиасистеме Татарстана: стратегии развития.

Моисеева Е.В., к. пед. н., учитель СОШ №143 (г. Казань, Россия). Первые шаги в медиареальность. 
Павлова А.Н., аспирант Института международного права и экономики им. А. С. Грибоедова (г. Москва, Россия). Портрет городов России в федеральных СМИ: смена журналистских традиций.
Садрутдинов Р.Р., магистрант КФУ (г. Казань, Россия). Проблемы освещения темы национального образования РТ в республиканских СМИ (на примере изданий «Ватаным Татарстан» и «Ирек мәйданы» за 2015 год).

Спицына А.О., к. филос. н., доц.; Беликова Н.Н., Лысков В.С., студенты Российской Академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации (г. Москва, Россия). Правовая защита информационных ресурсов в социокультурном пространстве.

Сулейменова А.Э., магистрант Костанайского государственного университета имени А. Байтурсынова (г. Костанай, Республика Казахстан). Интернет-ресурсы медиаобразования и критики СМИ: примеры, анализ и оценка. 
Табинский Я.И., ассистент Львовского национального университета имени Ивана Франко (г. Львов, Украина). Изобразительные особенности фотодокументализма в современном медиапространстве.
Тармаева В.И., д. филол. н., профессор Сибирского федерального университета (г. Новосибирск, Россия), Голдина А.Д., магистрант Сибирского федерального университета (г. Новосибирск, Россия). Манипулятивные технологии в спортивной журналистике. 
Усманова Л.Р., доктор социологии (Япония), доцент Российского государственного гуманитарного университета. (г. Москва, Россия). Международное вещание (вещание на иностранных языках) японских СМИ.

Фаттахов И.Ф., к. филол. н., доцент КФУ (г. Казань, Россия).  Проблемы национальной культуры в журнале «Казан утлары» («Огни Казани»). 

Фролова Н.М, к. филол. н., доцент Национального исследовательского Мордовского государственного университета им. Н.П. Огарёва (г. Саранск, Россия); Кузюткин М.А. (г. Саранск, Россия). Терроризм глазами корреспондентов газеты «Столица С» Республики Мордовия

Химич С.М., ст. пр. Костанайского государственного университета имени А. Байтурсынова (г. Костанай, Республика Казахстан); Тимина Д.В., студент Костанайского государственного университета имени А. Байтурсынова (г. Костанай, Республика Казахстан). Орфоэпические нормы современных телевизионных массмедиа.
Халилова Л.А., к. псих. н., ст. пр. Северо-Кавказского федерального университета (г. Ставрополь, Россия). Влияние средств массовой информации на становление жизненной позиции молодежи.

Шашин А.В., магистрант КФУ (г. Казань, Россия).  Проблема освещения творчества молодых писателей в российских СМИ.
Шурмиль Э.А., ст.пр. Орловского государственного университета имени И.С. Тургенева (г. Орёл, Россия). О способах выживания на рынке прессы (из опыта зарубежных СМИ).
Секция 2.

Мультимедийность в инновационных проектах медиасреды: социальные сети, блогосфера, онлайновые СМИ
Ауд. 112 ЦИТ
(пр. Нужина 1/37)
Руководители:

Сергеева Татьяна Сергеевна, д. иск., доцент КФУ (г. Казань, Россия);

Макарова Наталия Яковлевна, к. пед. н., РГГУ (г. Москва, Россия
Секретарь:

Староверова Татьяна Сергеевна

Баканов Р.П., к. филол. н., доцент КФУ (г. Казань, Россия).  Функционирование медийной критики в условиях развития современных мультимедийных форматов.
Быкова Е. В.,  д. филол. н., доцент СПбГУ (г. Санкт-Петербург, Россия). Неписаные правила журналиста в эпоху цифровых технологий и информационного противостояния. 
Вольф О.А., ст. пр. Хакасского госуниверситета им. Н.Ф. Катанова (г. Абакан, Россия); Смирнов Н.Я., студент Хакасского госуниверситета им. Н.Ф. Катанова (г. Абакан, Россия). Журналист, работник кино, PR-специалист: универсальные представители региональной медиасреды (на примере Ю.В. Курочки, Республика Хакасия).

Гарифуллин В.З., д. филол. н., профессор КФУ, Закиров Л.Р., аспирант КФУ (г. Казань, Россия). Внештатные авторы как представители гражданской журналистики. 

Дорощук Е.С., д. пед. н., профессор КФУ (г. Казань, Россия). Жанровые особенности «сноуфолла» в полиэтническом информационном пространстве.

Жусупова А.М., к. филол. н., зав. кафедрой журналистики и коммуникационного менеджмента Костанайского государственного университета имени А. Байтурсынова (г. Костанай, Республика Казахстан). Мультимедиажурналистика: на стыке современности и традиций.
Калганова С.О., к. филол. н., доцент Гуманитарного университета (г. Екатеринбург, Россия). Функции невербальных способов представления информации в лонгриде.
Карпенко И.И., к. филол. н., доцент Белгородского государственного университета (г. Белгород, Россия). Медиахолдинги Белгородского региона.
Карпенко Т.Ю., студент Брянского государственного инженерно-технологического университета (г. Брянск, Россия). Мультимедиа в решении проблем людей с ограниченными возможностями.
Катенева И.Г., к. филол. н., доцент Новосибирского государственного педагогического университета (г. Новосибирск, Россия). Инфографика как инструмент создания рекламных проектов на страницах электронных изданий (на примере интернет-журнала «Сиб.фм»).
Клименко М.С., студент Магнитогорского государственного технического университета им. Г.И. Носова (г. Магнитогорск, Россия). Современный самиздат как способ формирования новых средств массовой информации.

Кудрина И.В., студент Хакасского госуниверситета им. Н.Ф. Катанова (г. Абакан, Россия).  Группа в социальной сети «ВКонтакте» как PR-инструмент Хакасской республиканской филармонии им. В.Г. Чаптыкова. 
Курочкин А.В., д. полит. н., профессор СПбГУ (г. Санкт-Петербург, Россия). Социальные сети как инструмент мобилизации в гражданских и политических проектах.
Машкова С.Н.,  к. филол. н, доцент Костанайского государственного университета имени А. Байтурсынова (г. Костанай, Республика Казахстан), Рыспаева Т.А., студент Костанайского государственного университета имени А. Байтурсынова (г. Костанай, Республика Казахстан). Роль социальных сетей в современном казахстанском обществе.

Пинчук О.В., к. филол. н, доцент Воронежского государственного университета (г. Воронеж, Россия). Ребенок в роли ведущего в детском сетевом аудиовизуальном СМИ: имидж, стиль, язык.
Пономарева Э.В., Козлова А.В., студенты СГ-409 ФГАОУ ВПО "Южно-Уральский государственный университет" (НИУ) (г Челябинск, Россия). Мультимедийный "Фотолитературный календарь. Галерея женских образов русской литературы" как проектно-образовательная модель обучения в условиях межкультурной коммуникации.
Распутная Л.И, к. полит. н., доцент, Ратченко К.А., аспирант; Дальневосточного федерального университета (г. Владивосток, Россия). Политическая агитация в социальных сетях.
Сабирова Л.Р., к. филол. н, доцент КФУ (г. Казань, Россия). Особенности работы газеты «DARELFӨNYN» с внешними авторами по продвижению имиджа КФУ.

Свиридов К.В., студент Набережночелнинского института КФУ (г. Набережные Челны, Россия). Информационная среда города как площадка для самореализации выпускника.
Спирчагова Т.А, к. филол. н., доцент КФУ (г. Казань, Россия). Специфика формирования информационных поводов колумнистами в блогосфере.

Староверова Т.С., аспирант КФУ (г. Казань, Россия). Формы интернет-представительств художественного журнала «Идель».

Уткина В.М., стажер-исследователь НИУ «Высшая школа экономики» (г. Москва, Россия). Языковые особенности испанского экономического медиадискурса.

Фаргиев М.С., студент Северо-кавказского федерального университета (г. Ставрополь, Россия). Имидж Ставрополья и краевой столицы: особенности и проблемы формирования.

Фатеева И.А., д. филол. н., профессор Московского педагогического государственного университета (г. Москва, Россия). Возрастная маркировка аудиовизуальной продукции в России и за рубежом: сравнительный аспект.
Фатыхова М.Х., к. филол. н., доцент КФУ (г. Казань, Россия). Элементы мультимедийности в татароязычных СМИ.
Шибут И.П., ст. пр. Белорусского государственного университета (г. Минск, Республика Беларусь), Шибут А.С. (г. Минск, Республика Беларусь). Социально-психологические особенности аудитории социальных сетей: влияние на развитие новейших медиа.

Секция 3.

Журналистика Евразии и геополитические вызовы современности: исторические и технологические аспекты трансформации 
национальных медиасистем мира
Конференц-зал Научной библиотеки им. Лобачевского КФУ
(Кремлевская, 35)
Руководители:

Газизов Рамис Рассыхович, к.филол.н., доцент КФУ (г. Казань, Россия);

Ярных Вероника Игоревна, к.э.н., РГГУ (г. Москва, Россия) 
Секретарь:

Лю Чэн Лун
Айтуганова М.Л., к. ист. н., профессор КГИК (г. Казань, Россия). Аудиторные особенности национального телеканала Якутии.
Беленькая Ю.П., к. филол. н., доцент Северо-Кавказского федерального университета (г. Ставрополь, Россия). Роль медиа в системе современных политических процессов.
Булатова М.Б., магистр соц. наук, докторант Евразийского национального университета им. Л.Н.Гумилева (г. Астана, Республика Казахстан). Особенности развития средств массовой информации в интернет-пространстве Казахстана.
Ван Сюе, магистрант КФУ (г. Далянь, Китай). Медиасистема г. Далянь (КНР).

Ван Шиюй, Спирчагова М.Н., студенты КФУ (г. Казань, Россия). Стилистическая тональность публикаций на русском языке в центрально-азиатских средствах массовой информации. 

Вэнь Юйхан, магистрант КФУ (г. Харбин, Китай). Пекинское радио: этапы становления и развития.

Дай Юй, магистрант КФУ (г. Чэнду, Китай). Приоритеты и перспективы развития китайской системы WeChat. 
Дорощук Е.С., д. пед. н., профессор (г. Казань, Россия). Принцип кроссплатформенности при реализации коммуникативных целей сетевых представительств республиканских журналов.

Лю Чэн Лун, магистрант КФУ (г. Дэчжоу, Китай). Развитие китайской социальной сети Weibo.

Малюк И.Р., аспирант Львовского национального университета имени Ивана Франко (г. Львов, Украина). Диалог «автор-автор»: интертекстуальность vs междутекстовые связи.

Мирошникова О.О., ст. пр. Южного федерального университета (г. Ростов-на-Дону, Россия). Портретность и портрет в медиадискурсе.

Муратова Н.Ф, и. о. доцента Национального Университета Узбекистана (г. Ташкент, Республика Узбекистан). Проблемы визуализации журналистского контента в интернет-СМИ Узбекистана.

Наговицина Т.А., к. филол. н., доцент КФУ (г. Казань, Россия). Тематическая направленность ведущих газет Китая.

Надейкина Е.В., магистрант Челябинского государственного университета (г. Челябинск, Россия). Концепт «духовность» как образ: отражение образной составляющей в языковой культуре.

Сергеева Т.С., д. иск., доцент КФУ (г. Казань, Россия. Проблема межкультурного диалога в фотопроекте «Евразия» Икуру Куваджимы: контекст междисциплинарности.

Филимонова М.А., д. ист.н., профессор Курской академии государственной и муниципальной службы (г. Курск, Россия). Оппозиционная журналистика в США в период «квази-войны» 1798–1800 гг.

Фань Хэмяо, магистрант КФУ (г. Харбин, Китай). Скрытая реклама на китайском телевидении (на примере реалити-шоу «Беги, брат»).

Хамити Инкар, магистрант КФУ (г. Синьцзян, Китай). Тенденции развития китайского реалити-шоу «Куда папа идет».
Челышева И.В., к. пед. н., зав. кафедрой педагогики и социокультурного развития Таганрогского института имени А.П. Чехова (филиала) ФГБОУ ВО «Ростовский государственный экономический университет (РИНХ)» (г. Таганрог, Россия). Феномен медиареальности в постиндустриальном обществе.

Регламент конференции:

Выступление на пленарном заседании – 15 минут.
Выступление на секционном заседании – 10 минут.

Выступление на заседании круглого стола – 15 минут.

Выступление в прениях – до 3 минут.
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