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 Лекция 4
Геологические процессы и документы. 
Что понимается под геологическим процессом? Это физико-химические процессы, происходящие внутри Земли или на ее поверхности и ведущие к изменению ее состава,структуры, рельефа и глубинного строения.

Традиционно все геологические процессы принято делить на две группы -  эндогенные и экзогенные. Деление это производится по месту проявления и источнику энергии этих процессов.

Эндогенные – это внутренние процессы; экзогенные – внешние, поверхностные для них источник энергии – это энергия солнца и сила тяжести (гравитационное поле Земли).

К эндогенным процессам относятся:

Магматизм (от слова магма) – процесс, с которым связано рождение, движение и превращение магмы в магматическую горную породу

Тектоника (тектонические движения) – любые механические движения земной коры – поднятия, опускания, горизонтальные перемещения и т.д.

Метаморфизм – процессы приводящие к изменению состава, строения горных пород внутри Земли при изменении физико-химических параметров в основном это Тои Р так как при их увеличении резко возрастает активность растворов и перегретой паро-газовой фазы.   
К экзогенным процессам относятся процессы, которые протекают на поверхности или вблизи поверхности Земли, изменяют её облик и связаны с деятельностью атмосферы, гидросферы и биосферы, а именно:
а) воздействие ветра (эоловая деятельность) – дефляция (выдувание), корразия (вытачивание), эрозия почв;

б)  выветривание физическое, химическое, подводное (гальмиролиз);

в)  деятельность текучих вод – речная боковая и донная эрозия, перенос материала в виде мутности, влекомых и донных наносов, а также льдом;

г)  разрушающая и аккумулирующая деятельность ледников, флювиогляциальные отложения;
д)  деятельность морских, океанских и подземных вод;

е)  обвалы, осыпи, оползни, сели.
Для всех экзогенных процессов в их деятельности проявляется три особенности. 

Первая – в определенных условиях они ведут разрушительную работу и удаляют продукты разрушения, при этом идет формирование отрицательных (пониженных) форм рельефа и происходит общее понижение рельефа и сглаживание поверхности суши (пенипленизация). Процесс разрушения и удаление продуктов разрушения получил название – денудация. Этот процесс очень важный, т.к. он все время обнажает на поверхности все более глубокие части земной коры.

Вторая характерная особенность в деятельности экзогенных процессов проявляется в том, что в других условиях они ведут созидательную деятельность – аккумуляцию, которая приводит к накоплению продуктов разрушения и образованию геологических тел. Между этими двумя сторонами деятельности проявляется третья, а именно осуществляется перенос продуктов разрушения.

Каждый геологический процесс (эндогенный, экзогенный) в конечном итоге приводит к каким-то изменениям, которые не проходят бесследно, а в чем-то фиксируются. Важнейшими геологическими документами, в которых зафиксированы результаты деятельности процессов являются: минералы, горные породы, геологические тела, газовые и водные смеси, физические поля. Это те реальные объекты (или документы), которые мы видим и исследуем.

Минерал – это природное химическое соединение или отдельные химические элементы, возникшие в результате различных физико-химических процессов, происходящих в Земле и на ёё поверхности. Каждый минерал обладает более или менее постоянным составом, формой и физико-химическими свойствами. Горные породы состоят из минералов.

Горная порода – это природная ассоциация (совокупность) минералов определенного происхождения, слагающие геологические тела.

Геологическое тело – некоторый объем внутри или на поверхности, сложенный горной породой и имеющий резкие границы с другими геологическими телами, например, пласт, кварцевая жила. Из геологических тел состоит земная кора, и на геологических картах показываются выходы (границы) геологических тел.

Вопросы для самоконтроля

Дайте определение геологии как науки и перечислите основные объекты ее изучения

Назовите главные научные направления в изучении литосферы

Перечислите эндогенные и экзогенные процессы и их главные признаки

Что такое «денудация» и какими процессами она обусловлена?

