КАЗАНСКИЙ (ПРИВОЛЖСКИЙ) ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
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КАФЕДРА ТЕОРИИ И ПРАКТИКИ ЭЛЕКТРОННЫХ СРЕДСТВ МАССОВОЙ ИНФОРМАЦИИ

ПРИГЛАШАЮТ ПРИНЯТЬ УЧАСТИЕ В НЕДЕЛЕ МЕЖДУНАРОДНОЙ ЖУРНАЛИСТИКИ

«ПАНОРАМА»,
которая пройдет в Казанском (Приволжском) федеральном университете с 11 по 15 апреля 2016 года.
Неделя адресована студенческой творческой молодежи, занимающейся международной журналистикой, изучающей международные отношения и межкультурные коммуникации, и призвана объединить студентов под общей идеей  свободного творчества и интернационализма.

Неделя носит просветительно-образовательный характер и направлена на достижение следующих целей:

- развитие журналистского образования студентов и молодежи;

- повышение журналистского мастерства участников недели;

- укрепление межкультурных связей между студентами различных стран и республик.

Участие в неделе международной журналистики «Панорама» позволит повысить конкурентоспособность будущему журналисту, развить и укрепить творческие связи между различными редакционными коллективами на международном уровне; взаимообогатить профессиональные методы и методики творческой деятельности будущих журналистов-международников.

Главным мероприятием недели является Фестиваль международной журналистики, который проходит в два этапа и включает в себя конкурс творческих журналистских работ «Голубое перо».

1 этап –  с 11 апреля по 29 апреля 2016 г. отборочные туры по направлениям конкурса, проводятся отборочными группами из членов жюри в установленные сроки. Итогом является отбор участников для финала.

2 этап –  5 мая 2016 г. Гала-представление, на котором определяются победители в номинациях конкурса «Голубое перо» и проводится их награждение.

В рамках недели проводятся:

12 апреля 2016 г. – Открытие заседаний Клуба Мастеров 

13 апреля 2016 г. - День науки с организацией студенческой научной конференции и конкурсом научных работ студентов, посвященных разработке проблем международной журналистики;

- 14 апреля 2016 г. – Флеш-моб «Казанский КосмоДом», приуроченный к 55-летию первого полета человека в космос;

- 14 апреля 2016 г. – «Мемориальная акция», посвященная 80-летию первого декана факультета журналистики Казанского университета Флорида Агзамова.

- 15 апреля 2016 г. - День современного кино с работой дискуссионного клуба.

Заявки на участие в неделе международной журналистики «Панорама» в Казанском университете принимаются до 10 апреля 2016  года по адресу: goluboepero2014@yandex.ru
Контактные лица: доцент кафедры теории и практики электронных средств массовой информации Гильманова Айгуль Нургаяновна, ассистент кафедры теории и практики электронных средств массовой информации Газизов Рамис Рассыхович. Телефон для контакта: (843).  233-77-12
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Конкурс студенческих творческих журналистских работ «Голубое перо»

Конкурс студенческих творческих журналистских работ «Голубое перо» является одним из основных мероприятий недели международной журналистики «Панорама» и Фестиваля  международной журналистики. Он проводится на базе кафедры теории и практики ЭСМИ и Интернет-медиа-центра.

Конкурс направлен на достижение следующей цели: формирование творческих профессиональных компетенций будущих журналистов в области международной журналистики и электронных массовых коммуникаций..

Если ты студент Института социально-философских наук и массовых коммуникаций КФУ, а также других факультетов и институтов, если ты хочешь быть в курсе событий, происходящих в мире, научиться общаться с представителями разных культур и этносов, писать об этом профессионально, совершенствовать свое фотографическое и операторское мастерство – этот конкурс для тебя.
Конкурсанты общаются на трех языках: русском, татарском и английском. 
Для участия в конкурсе «Голубое перо» в срок до 29 апреля 2016 года необходимо представить творческие материалы, созданные в процессе обучения на отделениях журналистики и во время внеаудиторной творческой практики. Каждый студент может представить не более трех творческих работ, включая работы, созданные творческими коллективами.

В рамках Конкурса предусматриваются следующие номинации:

 - Лучший интернет-проект

 - Интервью в Интернете
 - Лучший видеоролик

 - Лучший фоторепортаж
 - Лучший паблик в Сети
 - «Писателю новостей»

 - «Международные акценты»

 - «Медиа-обаяние» - специальная номинация (приз кафедральных симпатий).
В случае несоответствия содержания проекта заявленной номинации Оргкомитет оставляет за собой право рассматривать заявленные материалы в другой номинации.

Оценку представленных на Конкурс работ проводит жюри Конкурса по специально разработанным критериям. В состав жюри входят известные журналисты Татарстана, преподаватели и аспиранты Института социально-философских наук и массовых коммуникаций .

Итоги Конкурса озвучиваются на Гала-представлении, которым завершаются мероприятия Фестиваля международной журналистики.
Заявки на конкурс и конкурсные работы представляются в электронном виде на ящик конкурса goluboepero2014@yandex.ru и на странице недели «ВКонтакте»   http://vk.com/event68481826 в распечатанном виде в аудитории 114 или 119 ЦИТ по адресу пр.Нужина 1/37.  В заявке необходимо указать ФИО (полностью), курс, группу, ВУЗ, номинацию, в которой предполагается участие, краткое резюме представленных работ (не более 1000 знаков), контактные данные: телефон и электронный адрес (обязательно).  Контактный телефон: (843) 233-77-12
Члены жюри в рамках фестиваля проведут специальные заседания Клуба Мастеров.  
