Перечень учебников и УМК, используемых в процессе преподавания обществознания в 2015-2016 уч. году
7 класс
- Обществознание. 7 класс: учеб. для общеобразоват. организаций с приложением на электронном носителе / [Л.Н.Боголюбов, Н.И.Городецкая, Л.Ф. Иванова и др.]  под ред. Л.Н. Боголюбова, Л.Ф.Ивановой: 7класс. - М.: Просвещение, 2014.
- Котова О.А., Лискова Т.Е. Обществознание. Рабочая тетрадь. 7 класс.- М.: Просвещение, 2014
- Обществознание. Поурочные разработки. 7 класс: пособие для учителей общеобразоват. организаций / [Л. Н. Боголюбов, Н. И. Городецкая, Л.Ф. Иванова и др.] - М.: Просвещение, 2013.
- Сорокина Е.Н. Поурочные разработки по обществознанию. 7 класс. – М.: ВАКО, 2016.
8 класс
- Обществознание. 8 класс: учебник для общеобразоват. учреждений / [Л. Н. Боголюбов, Н.И. Городецкая, Л.Ф. Иванова и др.]; под  ред. Л. Н. Боголюбова и др. – М.: Просвещение, 2015. Рекомендовано МО и Н РФ.
     - Обществознание. Поурочные разработки. 8 класс: пособие для учителей для общеобразоват. учреждений / [Л. Н. Боголюбов, Н.И. Городецкая, Л.Ф. Иванова и др.]; под  ред. Л. Н. Боголюбова. – М.: Просвещение, 2015.
 - О.А. Котова, Т.Е. Лискова. Обществознание. Рабочая тетрадь. Пособие для учащихся общеобразовательных организаций. – М.: Просвещение, 2014.

9 класс 
- Обществознание. 9 класс: учеб. для общеобразовательных организаций с приложением на электронном носителе / [Л. Н. Боголюбов, А.И. Матвеев, Е. И. Жильцова и др.]  под ред. Л.Н. Боголюбова [и др.]. –  М.: Просвещение, 2014.
- Обществознание. Поурочные разработки. 9 класс: пособие для учителей общеобразоват. организаций / [Л. Н. Боголюбов, Е. И. Жильцова, А.Т. Кинкулькин и др.] - М.: Просвещение, 2014.

10 класс
Кравченко А.И. Обществознание: Учебник для 10 класса.- М.: ООО «ТИД «Русское слово- РС» ,2012.
11 класс
[bookmark: _GoBack]Кравченко А.И. Обществознание: Учебник для 11 класса.- М.: ООО «ТИД «Русское слово- РС» ,2012.
