Обучающимся предоставляются широкие возможности специализации в рамках данной программы в области: 

- киноведения со сценарными навыками; 

- театроведения с навыками/компетенциями менеджмента театра; 

- музыковедения с навыками продюсерской деятельности; 

- «телевидениеведения» с навыками ведущего телепрограмм; 

- искусствоведения с навыками галериста.

Каждая специализация скреплена виртуальной практикой: блоггинг, виртуальная жанрология, web-репрезентация: все это определяет на ближайшее будущее характер российских и республиканских СМИ, а значит, и характер арт-журналистики.

Форма образования

В структуру каждой дисциплины включены системы мастер-классов – творческих студий ведущих музыковедов, театроведов, тележурналистов, искусствоведов и арт-журналистов Республики Татарстан, что позволит проводить индивидуальные занятия на одном из государственных языков республики (русском или татарском) по выбору обучающегося или на английском языке. И этот перечень может быть дополнен с учетом индивидуальных интересов слушателей, их творческих планов и возможностей. 
Одной из инновационных форм проведения занятий со слушателями программы является форма курса-экскурсии, предполагающая знакомство с изучаемым материалом в ходе экскурсионной деятельности.

Для кого интересна программа в первую очередь?

Широкий спектр предлагаемых знаний и компетенций будет интересен не только выпускникам факультетов и отделений журналистики, потенциальным слушателям программы, но и представителям иных отраслей знаний: культурологам, психологам, философам, социологам, политологам, коммуникаторам, литературоведам, теоретикам кино и телевидения и пр.

Нацеленность на саморазвитие – важная составляющая программы!
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Уважаемый абитуриент!

Кафедра теории и практики электронных средств массовой информации в составе Института социально-философских наук и массовых коммуникаций набирает магистрантов на магистерскую программу «Арт-журналистика». 
Обучение заочное, срок обучения – два с половиной года. 
Выпускнику присваивается степень магистра журналистики в области арт-журналистики, что подтверждается документом государственного образца.  

Что такое арт-журналистика?

Мы отвечаем на этот вопрос так:

Арт-журналистика - область специализированной (отраслевой) журналистики, рассматривающей проблемы культуры и искусства в широком контексте. 

У арт-журналистики есть свои специализации. Это: литературная, театральная, художественная, музыкальная, музейная, кино-и телекритика. 
У арт-журналистики есть свои жанры и формы, отличающиеся спецификой предмета и особенностями его отражения. 

О магистерской программе

Программа разработана в ходе эксперимента, проводившегося на кафедре теории и практики электронных средств массовой информации, главное содержание которого составлял мониторинг современного информационного арт-пространства Республики Татарстан, России в целом, стран ближнего и дальнего зарубежья. 

Об актуальности

Актуальность представленной программы определяется популярностью арт-идей в современном мире и существованием арт-вызовов, одним из которых является усиливающаяся интеллектуализация жизни и деятельности человека. 

Идея программы

Основная идея программы – воздействие культуры, арт-воздействие, основы которого формируются в процессе изучения дисциплин, входящих в магистерскую программу «Арт-журналистика». 

Что изучаем?

В программе объединены знания, которые        получает            журналист, 
пишущий на темы искусства и культуры, за долгие годы своей деятельности в редакциях. Слушателям программы предлагается комплексное, своего рода, «шоковое», освоение целого ряда знаний из области культуры и искусства. 

Новизна программы

История журналистского образования знает примеры подготовки журналистов в одной из сфер искусства и культуры: театральной, музыкальной, литературоведческой, музейной и т.д. В программе «Арт-журналистика» обучающимся предлагается продуманная система универсализации знаний журналиста, под общим названием «АРТ», что актуализирует знания из области искусства и культуры под знаком арт-журналистики, отвечая на вызовы современности.
О специализации

Дерзновенность будущих слушателей программы позволит ответить на проблемы виртуализации информационного и культурного пространства. Именно поэтому в программе уделено большое внимание сфере Интернета. 
