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К ВОПРОСУ О ПРЕЗЕНТАЦИИ МЕСТОИМЕНИЙ В ГРАММАТИКАХ РУССКОГО И ТАТАРСКОГО ЯЗЫКОВ ХVIII – ХХ ВЕКОВ: СОПОСТАВИТЕЛЬНЫЙ АСПЕКТ
В докладе анализируются грамматики русского и татарского языков XVIII – XX  веков с целью выявления  в них сходств и расхождений в презентации  материала о местоимении как части речи.
 
The paper analyzes the grammar of the Russian and Tatar languages ​​of XVIII - XX centuries in order to identify similarities and differences in the presentation of material on semantics and ranks of pronouns as part of speech.


Небольшой по объему, но очень интересный по содержанию и функционированию в языке класс местоимений был предметом особого внимания многих лингвистов (К.Е.Майтинская, Л.Я.Маловицкий, М.И.Откупщикова,   О.Н.Селиверстова, Е.В.Сидоренко, Е.С.Скобликова, М.А.Шелякин, Н.Ю.Шведова, А.С.Белоусова, Е.В.Падучева и др.). Им посвящено множество статей и монографических исследований. Однако отдельные вопросы до сих пор являются в достаточной степени спорными: это и частеречевой статус местоименных слов, и их положение в системе частей речи, вопрос об указательном и заместительном свойствах местоимений; о местоименном значении, принципах классификации этой части речи. В грамматиках русского и татарского языков XVIII – XX  веков местоимения рассматриваются по-разному, что отражает динамику развития местоименных слов в системе частей речи.
Вопрос о частеречевой принадлежности местоименных слов относится к числу исконно спорных на протяжении длительного времени и в настоящее время решается лингвистами неоднозначно. В русских грамматиках середины XIX века возникли противоречащие друг другу две трактовки местоимения. Первая была выдвинута еще М.В.Ломоносовым, а затем поддержана А.Х.Востоковым  и Н.И.Гречем. Она сводилась к тому, что местоимение есть часть речи, заменяющая другие разряды слов [2]. Последователи этой точки зрения характеризовали местоимение как часть речи с исключительно заменительной функцией. Это ставшее традиционным направление, восходящее к греко-римской грамматике, исходило из этимологии термина местоимение (вместо имени), но было раскритиковано в русской грамматике еще в первой половине XIX века (И.И.Давыдов, К.С.Аксаков и др.). 

Своеобразие местоимений было предметом внимания лингвистов во второй половине XIX  и начале XX веков.


Много принципиально нового внес А.А.Потебня в понимание местоимений как слов относительных, указательных и субъективных. Для А.А.Потебни была совершенно неприемлема точка зрения на местоимения как на разряд слов, заменяющий ту или иную часть речи. Вместе с тем он отказывал местоимениям в статусе отдельной части речи и выделял их в составе других частей речи: имен существительных, прилагательных, числительных.


Такой же точки зрения придерживались Д.Н.Овсянико-Куликовский, А.Н.Зарецкий, А.М.Пешковский.

К 50-м годам нашего столетия в лингвистической литературе по-прежнему остается нерешенным вопрос о семантико-грамматическом статусе местоимений. Так, одни исследователи рассматривали местоимения как особый лексико-семантический тип слов, растворившийся по своим грамматическим признакам в соотносительных частях речи (существительных, прилагательных, числительных, а в широком понимании - наречиях) (Л.В.Щерба, И.Г.Милославский, М.В.Панов и др.).


Другие  считали местоимения особой частью речи лишь на основе местоименного значения (А.А.Шахматов, В.В.Виноградов и др.). Так, В.В.Виноградов рассматривает местоимение в особой рубрике, входящей в систему семи частей речи, но при этом объем местоимения как части речи ограничивает лишь предметно—личными местоимениями, сохранившими, с его точки зрения, грамматическое своеобразие. По мнению В.В.Виноградова, другие разряды местоимений «рассеяны по разным грамматическим категориям и не образуют самостоятельного грамматического класса» [1: 266].


В академических описательных грамматиках – «Грамматике современного русского литературного языка» (М., 1970), «Русской грамматике» (М., 1980)  и в «Краткой русской грамматике» (М., 1989; 1990) - в качестве отдельной части речи выделяются только местоимения-существительные: «местоимение – существительное – это часть речи, указывающая на предмет и выражающая значение указания в морфологических категориях падежа (последовательно) и в категориях числа и рода (непоследовательно) [5:205].Поводом для признания в качестве особой части речи местоимений-существительных служит то, что собственно морфологическим своеобразием обладают лишь они (я и ты имеют категорию лица, но не имеют категории рода; кто не имеет ни категории рода, ни категории лица и т.д.). 

В научной литературе последних лет  местоимения рассматриваются как лексико-семантический класс знаменательных слов, в значение которых входит либо отсылка к данному речевому акту (к его участникам, речевой ситуации или к  самому высказыванию), либо указание на тип речевой соотнесенности слова с внеязыковой действительностью (его денотативный статус) (Е.В.Падучева). 



В лингвистической литературе по-разному решался и вопрос об объеме местоимений и критериях их выделения. Наибольшее распространение получила традиционная классификация, основанная на семантическом принципе, согласно которому выделяется 9 разрядов: личные, возвратное, притяжательные, указательные, вопросительные, относительные, отрицательные, определительные, неопределенные местоимения, и классификация по соотнесенности со знаменательными частями речи: местоимения-существительные, местоимения-прилагательные, местоимения-числительные, местоимения-наречия. 

Неоднородность класса местоименных слов привела к созданию других классификаций (А.А.Шахматов, А.М.Пешковский, А.Н.Зарецкий и др.). В современных классификациях делается попытка расширить границы класса местоимений и включить в них все имеющиеся в русском языке слова с прономинальной семантикой (В.Н.Мигирин, М.А.Шелякин,  Е.Н.Сидоренко, Л.И.Ушакова, Н.А.Янко-Триницкая и др.). 
Таким образом, прослеживая эволюцию в определении сущности и роли местоимений в русском языке, мы можем говорить, что ученые-лингвисты неоднозначно определяли лексико-грамматические свойства местоимений.
В татарских грамматиках ХIХ века местоимения выделяются наряду с именами и глаголами (См.: И.Гиганов «Грамматика татарского языка» (1801), А.Троянский «Краткая татарская грамматика» (1814), М.Иванов «Татарская грамматика» (1842), А. Казем – Бек «Общая грамматика турецко-татарского языка» (1846), В.В.Радлов «Грамматика русского языка, составленная для татар Восточной России» (1873), К.Насыри «Образец русско-татарской грамматики по методу арабской грамматики» (1891) и др.). 

В.В.Радлов в своей грамматике дает сведения о разрядах местоимений, об их склонении в сопоставлении с татарским языком. [4]. К.Насыри выделяет только личные местоимения, останавливается на особенностях их склонения. [3]

В татарском языкознании местоименные слова по давней традиции рассматриваются как особая часть речи наряду с другими именными частями речи, т.е. существительными, прилагательными и числительными (М.Х.Курбангалиев, Р.С.Газизов, Н.К.Дмитриев, Н.А.Баскаков, Д.Г.Тумашева, З.М.Валиуллина, Ф.М.Хисамова и др.). Некоторые исследователи как основную выделяют  заместительную функцию местоимений (М.Х.Курбангалеев, Р.С.Газизов и др.).
В современной татарской грамматике местоимение рассматривается «как часть речи, характеризующаяся тем, что в отличие от других оно не называет явления объективной действительности, а лишь указывает на них» [6: 252].  В отличие от русской грамматики в татарской грамматике наблюдается расширение границ местоимений и поэтому наряду с местоимениями-существительными, местоимениями-прилагательными, местоимениями-числительными, местоимениями-наречиями, выделяются местоимения-глаголы, местоимения-союзы, местоимения-частицы [6:253-257]. По значению татарские местоимения делятся на личные, указательные, вопросительные, отрицательные, определительные, неопределенные местоимения.

Анализ грамматик русского и татарского языков XVIII – XX  веков позволяет проследить эволюцию развития местоимения как части речи, выделить разные подходы к изучению семантики, функциональных признаков, классификации данной части речи.
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