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УТОПИЯ НА СТРАНИЦАХ ГЛЯНЦЕВЫХ ЖУРНАЛОВ
С момента возникновения утопия проявлялась в литературах разных стран на протяжении нескольких столетий. В настоящее время можно говорить, что элементы утопии «заполнили» полосы печатных средств массовой информации, а именно страницы глянцевых журналов, в которых показан так называемый, гламурный мир. Мы выделили три признака, характеризующие «гламур» как утопический мир. 

Первый признак – «зона обитания». Гламурный персонаж живет в роскошных дорогих апартаментах или владеет дорогой виллой на побережье. В утопических романах государство строит для своих граждан красивые и удобные дома, утопающие в зелени деревьев, с большим размахом и неиссякаемой фантазией. 

Второй признак – внешний облик. Чаще всего жители утопической страны имеют характерную (совершенную) внешность. В утопии это природная красота, а в глянцевом журнале для создания идеального образа используется определенный набор марок одежды и косметики, которые позволяют выглядеть идеально. 

Третий признак заключается в том, что идеи гламура, как и утопические идеи, по сути своей, позитивны. Гламур – манифест жизни без проблем, отсутствие уныния, отчаяния, тревоги, жизнь здесь сплошное удовольствие, полная гармония с самим собой и с окружающими, несомненное сочетание красоты тела и души, чуткое отношение к себе и к окружающему миру, именно то, что так характерно для утопического бытия. Таким образом, гламур является неким билетом по маршруту красивой и счастливой жизни. Собственно, достаточно приобрести определенные знаковые предметы как приближаешься к идеалу, воспетому глянцем. Разница здесь в том, что гламурный человек платит за свое удовольствие, а в утопии деньги не имеют никакой материальной ценности. 

В глянцевых журналах выдвинута утопическая идея преобразования окружающего мира посредством красоты, которую воплощает размещенная в них реклама. Каждому читателю предоставляется возможность приобщиться к этому миру, или хотя бы посмотреть на него. Знаменитая фраза «красота спасет мир», сегодня, понимается как «гламур спасет мир», так как концепты «красота» и «гламур» тождественны, но ставить знак равенства между этими 

понятиями некорректно, потому что в утопических романах под «красотой» понимается не внешний лоск, а духовность, которая полностью отсутствует на страницах глянцевого журнала. 

