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СИНТЕЗ ДОКУМЕНТАЛЬНОГО И ХУДОЖЕСТВЕННОГО В УТОПИЧЕСКОЙ ДИЛОГИИ  УИЛЬЯМА ДИНА ХОУЭЛЛСА

XIX век можно назвать «золотым веком» утопии, не только как литературного жанра, но и как метода мышления, непосредственно оказывающего воздействие на политическую реальность. Экономическая и политическая интеграция XIX столетия вызвала к жизни множество вариантов художественной концепции мира, а утопическая идея построения государства всеобщего процветания явилась стержневой особенно для культуры США. Нужно отметить, что утопизм глубоко свойственен духу американской философии, а поскольку многие американские писатели были настоящими философами в литературе, проблемы бытия, экзистенции человека, личности и общества, их возможной или невозможной гармонии проникали в их произведения. Становление американского утопического романа было порождено историческими обстоятельствами, идеями равенства и свободы, научно-техническим развитием. Собственно, утопические романы стали своеобразным откликом на события, происходившие в стране. 
Результатом осмысления исторической действительности XIX века было утверждение в творчестве многих мастеров художественного слова темы утраченных иллюзий, развиваемой как романтиками, так и реалистами в соответствии с индивидуальным мировосприятием. Американский писатель Уильям Дин Хоуэллс не стал исключением и создал утопическую дилогию – «Гость из Альтрурии» («A Traveller from Altruria», 1894) и «Сквозь игольное ушко» (Through the Eye of the Needle», 1907). Писатель всегда полагал свое творчество неотделимыми от судеб остальной Америки, был наделен обостренной социальной чувствительностью. Он жил идеями своей страны и своего времени, его уверенность в  великое будущее Америки, стало основанием для написания утопических романов.
Первый роман «Гость из Альтрурии» эклектичен – в нем объединены жанр традиционного «романа путешествий» с философским трактатом и историографическим эссе, в котором автор предлагает обзор идей и событий. Сюжет романа связан с появлением в Соединенных Штатах посланца утопической страны Альтрурии, мистера Аристида Гомоса. В «Госте из Альтрурии» сравниваются два общественных устройства и две системы мышления, одновременно подвергается анализу и критике существующий строй и предлагается новая, но не конкретная, а идеальная система. Жизнь в США рассматривается в широкой исторической перспективе, поскольку сопоставляется не только с Альтрурией, но и с тем идеалом демократической республики, который лег в основу американского общества. 
Идейно-содержательная сердцевина произведения – лекция Аристида Гомоса об Альтрурии, где Хоуэллс почти отказывается от романных аксессуаров и пишет трактат. Дав кратчайший популярный очерк истории человеческой цивилизации от раннехристианских коммунитарных общин до воцарения Фонда, то есть капитала, он переходит к разбору экономической и политической жизни в условиях его господства. История основания Альтрурии схожа с новоанглийскими поселениями, когда отцы-пилигримы устремились через океан к земле обетованной: «…Профессор осведомился: «У вас греческая фамилия, не так ли, мистер Гомос? – Да, мы принадлежим к одному из древнейших родов Эллады, - сказал альтруриец. – А вы не думаете, спросил адвокат, который подобно большинству юристов, любил романтическую литературу и был весьма начитан, особенно по части всяких сказаний и мифов, - что существуют основания отождествлять Альтрурию с легендарной Атлантидой? – Нет, не думаю. У нас нет преданий, связанных с затоплением континента, и в подтверждение такой теории существуют лишь обычные свидетельства ледникового периода, которые имеются повсюду. Кроме того, наша цивилизация сугубо христианская, возникновение ее относится ко времени первых христианских коммун, никак не ранее. У нас считается историческим фактом, что член одной из таких коммун принес после того, как их разогнали, на наш континент слово Христово. Корабль, на котором он плыл в Британию, затонул, и его выбросило на наше восточное побережье» [2, С. 32]. 
Те социалистические идеи, с которыми мы встречаемся в  романах Хоуэллса, не является в принципе новыми (теории Фурье и Сен-Симона предполагали «царство божие на земле»). Видение прекрасного будущего непременно подразумевало критику или неприятие настоящего, поэтому сравнение Америки и Альтрурии, сопоставление взглядов американцев и альтрурийца в сумме образуют свод представлений, «идеологию» привилегированной части американского общества конца XIX века. 
Чтобы показать возможность построения совершенного общества в Америке, Хоуэллс заставляет это государство пройти те же этапы развития, что и США, от христианской общины к хаосу, смуте и войне, затем через восстание – к свободе и республике, испорченной эксплуатацией, монополизмом, деньгами и продажностью. И здесь автор показывает возможный выход. В отличие от прочих утопистов, Хоуэллс выступал противником революционной борьбы за социализм, верил в нечто, именуемое, в отличие от революции, эволюцией, т.е. ситуация в Альтрурии изменилась к лучшему путем выборов, в результате чего образовалось мирное общество, в котором удалось преобразовать природу и вести здоровую жизнь без ненужных излишеств и фальшивых ценностей: «Наша Эволюция свершилась без единой капли крови, и впервые на земле появилось великое политическое содружество - республика Альтрурия» [8: 159-160]. Нужно подчеркнуть, что Хоуэллс описывает не социально-политические и экономические формы Нового Мира, как другие утописты, а предлагает нравственно-этический идеал, потому что Хоуэллс, прежде всего художник, а не социальный реформатор, и за его образами утопии стояла надежда ответить на трагический вызов истории и спасти многие ценности. 
Второй роман «Сквозь игольное ушко» состоит из двух частей – писем  Гомоса в Альтрурию из Америки, датированных 1894г., и писем жены Гомоса, американки, из Альтрурии домой. Название второго романа заимствовано из Библии: «Легче верблюду пройти сквозь игольное ушко, чем богачу войти в царствие небесное» [1, Ст. 24,25]. В первой части Гомос подробно и очень критически описывает все стороны американской жизни, характеризуя Америку как плутократическую цивилизацию и подчеркивает, что равенство существует там только в политике, но отсутствует в общественной практике. Здесь собственно Хоуэллс восоздал современную ему эпоху, обличив все стороны американской жизни: от государственного устройства до национальных традиций. 
Во второй части романа, глазами жены Гомоса – американки Эвелет Стрендж,  автор представил идеальное государство Альтрурия. Свою новую родину миссис Гомос  характеризует как царствие небесное на земле, история создания которого примечательна: «на континент, где ныне распложена Альтрурия, в давние времена попал в результате кораблекрушения один из членов первых христианских коммун и принес слово Иисуса. Пройдя через ряд испытаний, люди установили новый вид государства, где один за всех, а не каждый за себя» [3, С. 128]. В письмах жены Гомоса из Альтрурии дается картина государства-утопии, где нет эксплуатации, денег, преступлений, неравенства полов,  излишеств потребления, где главные принципы – простота, труд, близость к природе и доброжелательность друг к другу.

Утопическая дилогия  Хоуэллса – это роман об Америке – той, какой она могла бы, на взгляд писателя, стать, если б не отклонилась с избранного пути, т.е. этот роман о несбывшейся американской мечте. Находясь в теснейшем контакте с реальным миром, автор показывает как можно улучшить общество, акцентируясь на труде как нравственной опоре человека. Хоуэллс во всем видел созидательное, и призывал к этому своих читателей. Этическая ценность заключается уже в мысли о торжестве в человеке разума и благородных устремлений: жить, чтобы созидать; любить, чтобы становиться лучше; трудиться, чтобы приносить пользу и при этом испытывать величайшее наслаждение от того, что ты делаешь. Оба романа представляют по преимуществу памфлетный, публицистический интерес. Воспроизводя художественно ту или иную ситуацию Хоуэллс в своей утопической дилогии, с одной стороны передает действительную картину, а с другой наблюдается синтез реальности и художественного вымысла. Сквозь призму национальной картины мира писатель не просто воссоздал жизнь людей определенной эпохи, но обратился к проблемам современности. Работая над романом-утопией, Хоуэллс мечтал «прагматическим образом»: его утопический проект был призван указать людям путь к единству через постижение ценностей мировой культуры на острове счастья и свободы. Надо особенно отметить, что Хоуэллс собирался показать в своей утопии не устройство государства будущего (как это бывает в классических произведениях такого жанра), а переустройство душ. Отсюда и приобретает утопическая дилогия особое социально-общественное звучание, реалистический контекст американской жизни.
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