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Образование как основание индивидуального разума

Образование нацелено на формирование разума. Разум человеку можно получить лишь собственными усилиями. Разум есть способность человека мыслить в противоречиях, которое проявляется как способность диалектически (не разрушая, а создавая) отрицать настоящее. По сути, разум – это способность синтезировать будущее, путем отрицания настоящего. Научить разуму нельзя, можно лишь с помощью обучения в социальной среде поднять человека на определенный уровень современных знаний и тем самым подвести его к разумной деятельности. Отсюда система вузовского образования построена на обучении, с помощью стандартных приемов способов мышления. Стандартное мышление формируется на основе логики выбранной студентом специальности или на привитии человеку логически непротиворечивых способов мышления. Обучение, таким образом, сориентировано на рассудок человека. Именно рассудочная деятельность должна подготовить сознание человека к разумному мышлению, осуществляемого на определенном уровне знаний, который соответствует сегодняшнему уровню развития культуры и цивилизации общества. Другими словами, для того, чтобы человека поднять до возможности нестандартного (творческого) мышления его необходимо обучить сегодняшним стандартам, выступающими как знания. Человек, обладая определенным уровнем знаний, уже оказывается подготовленным к разумному мышлению, который соответствовал бы сегодняшнему уровню развития общества. Результатом рассудочной деятельности выступают знания, найденные человечеством к настоящему времени. Сформированное образованием поле знаний далее уже позволяют человеку, отрицая разумом известные положения рассудка, синтезировать новые знания. 

Встает вопрос: как должна существовать система образования в системе рыночных отношений? Образование должно выступать подсистемой рыночных отношений или быть вне этой системы? Ясно одно, что решение должно искаться диалектическим путем, а именно, должно присутствовать оба составляющие образования. 

Процесс духовного развития общества можно разложить на две составляющие: инвариантную и динамическую. В инвариантную составляющую входит комплекс знаний, содержание которых имеют непреходящий характер, т.е. их значение и ценность, возникнув однажды, оказываются вне времени и  составляют основу культуры любого общества и всего человечества в целом. Динамическая составляющая знаний – это различного рода новации, ценности данного времени, т.е. это знания–истины своего времени. Частота динамической составляющей знаний в последнее время резко возросло. Новое сегодня живет очень короткое время, и то, что еще совсем недавно было новым быстро подвергается своему отрицанию. В течение жизни одного поколения людей такого рода отрицаний может происходить множество, поэтому человеку требуется постоянно менять вектор своих приложений. В этой ситуации резко возрастает значение инвариантной составляющей знаний. Чтобы относительно легко менять вектор деятельности в быстро изменяющемся мире, которую нам предъявляют рыночные отношения, человек должен обладать универсальным базовым образованием. Система базового образования должна быть нацелена не на отслеживание динамики развития современных технологий, а на изучение основ знаний. Связано это с тем, что при высокой динамике изменений технологий, время обучения специалиста часто оказывается соизмеримым со временем жизни самих технологий. Только универсальное  знание основ дает возможность человеку успешно ориентироваться в быстро изменяющемся мире. 

Таким образом, образование должно быть построено на двухуровневой основе. На первом уровне реализуется унифицированный комплекс знаний обязательный для всех категорий обучающихся - гуманитарных, естественных и технических специальностей. Финансирование этого уровня должно взять на себя государство. На втором уровне это различные специфические направления, которые необходимы и актуальны на сегодняшнее время. Здесь финансирование должно базироваться на субсидиях самого заказчика. Коммерциализация же базовой части образования ведет  к необоснованному возрастанию количества формально образованных людей, так называемых специалистов, не имеющих того содержания, которое бы соответствовало требованиям сегодняшнего времени.  

Образованный человек – это носитель возможностей, т.е. он обладает некоторым потенциалом знаний, которые может реализовать при определенных условиях, предоставляемых обществом. Диалектика отношений общества и человека заключена в следующем - несовершенная общественная система, элементом которой выступает человек, порождает условия для совершенствования индивидуальности и личности, и, наоборот, совершенство системных отношений в обществе в идеале не оставляет места для проявления индивидуальных особенностей той или иной личности.  

Образование это не сумма знаний, а знания, приведенные в целостную мировоззренческую систему. Но далеко не каждый способен подняться до такого уровня обобщений, отсюда, далеко не всякий образованный человек способен подняться до уровня разумного отношения к миру и к своему делу. Это, впрочем, и не требуется обществу, так как в своем большинстве человек использует полученные знания, и не всем необходимо умение разумно отрицать настоящее положение вещей как несовершенство и предлагать взамен более совершенные системы общественного производства.

Специалист как результат вузовского образования – это прежде всего будущий организатор производства. Синергетика нам говорит, что необходимым условием любого развития выступает разложение (рассеяние) некоторой большой системы среды. В обществе в качестве такого «разложения» (потребления товаров и услуг) выступает количественная составляющая любого товара, т.е. стоимость, возникающая в процессе  общественного потребления.  Диссипативной средой, в которой развивается система образования, выступают финансовые потоки. Интенсивность этих потоков находятся в прямой зависимости от уровня развития экономики того или иного государства, системы государств и мировой экономики. Но резкое увеличение денежных потоков, в общем-то, теоретически не должно пропорционально привести к такому же увеличению качества образования. Эта кривая развития быстро входит в насыщение и даже может угрожать деградацией всей системе образования. Но синергетика говорит, что этот поток должен иметь место в необходимых пределах жесткой меры. Выход за меру как в сторону не до финансирования, так и избыточное финансирование ведет к разложению и деградации системы.

Наиболее заметные результаты на уровень организации системы (например, химического уровня) дают катализаторы. Катализаторы это своего рода нелинейные центры развития той или иной системы. При этом сами катализаторы как бы не подвержены изменениям и более выступают как обеспечивающие нелинейные отношения между различными элементами и подсистемами системы претендующей на развитие. Образно выражаясь, необходимо найти своеобразные катализаторы образования. Такими «катализаторами» выступают информационные системы.  Будущих специалистов необходимо учить на компьютерных моделях где бы сам учащийся выступал бы режиссёром той или иной ситуации, которая может реально возникнуть когда он включится в реальный процесс. Моделирование позволяет выработать у специалистов системное мышление. Системное мышление позволит человеку не быть винтиком системы, а как бы оказываться над системой. Здесь возрастает значение творческих способностей человека, который выражается в умении нестандартно подходить к возникающим проблемам. Все это требует от человека такого уровня разума, который соответствовал бы завтрашним требованиям реального мышления и действия. Для этого разум должен базироваться на соответствующем будущему времени содержании, и не должен давать человеку реальных шансов социальной реализации для людей  с формальным образованием.

Стихийно эти процессы идут, но сегодня необходимо целенаправленно вводить моделирование во все сферы образовательного процесса. ХХI век - это век моделирования, которая должна подготовить будущее человечества к жизни в виртуальной реальности. 
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