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НЕБЫТИЕ И ВИРТУАЛЬНОСТЬ

Традиционно в онтологии  европейской философии принята одноуров​невая система представлений бытия, которая ограни​чена снизу и сверху двумя уровнями реального несуществова​ния. Снизу это ограничение упира​ется в понятие материи, а сверху - в бытие сущностей, со​ставляющих содер​жание трансцендентного уровня орга​низации системы более высокого по​рядка, нежили реальный уровень бытия. В зависимости от по​стулирования в качестве субстан​ционального нижнего или (и) верхнего уровней позволяет теоре​тику строить различные онтологические конструк​ции. Выбор в качестве субстанционального материи или (и) мир сущностей, по сути, и оп​ределяет характер решения проблемы Начала бытия.

Впервые проблему соотношения бытия и небытия в современной фи​лософии мы находим у А.Н.Чанышева в статье «Трактат о небытии» в [7]. Теоретический анализ требует обоснования субстанциональности, позво​ляющего рационально выходить на моделирование небытия, что, в свою оче​редь, дает возможность обосновать реальные процессы бытия. Впервые та​кую попытку предпринял Н.М.Солодухо. Автор в работе «Философия небы​тия» [6] переосмысливает понятие «субстанция» и приходит к выводу, что  в качестве действительно безусловного начала бытия выступает Небытие. Данное заключение Солодухо делает исходя из тезиса: «для того чтобы ни​чего не было, ничего и не надо» [6.С.17]. Поэтому именно Ничто, Небытие и может служить действительной субстанцией мира, выступать первопричиной и основой всего реально существующего, т.е. Бытия [6.С.17]. Все это позво​ляет Солодухо сформировать своеобразный взгляд на проблему бытия и не​бытия, отличный как от традиционной онтологии, так и от феноменологии. Своеобразие его философии заключается в том, что он делает попытку взгля​нуть на мир как бы с «изнанки» и считает, что такой подход позволяет уви​деть одну из важных сторон мира как отсутствие: «изнанка» показывает не​гационные механизмы, невидимые силы, творящие многообразные бытийные формы» [6.С.128]. 

Мы же хотим связать понятие небытия с представлениями виртуально​сти, которая позволяет рассматривать реальный уровень бытия как ре​зультат противоречивых отношений двух уровней Небытия. Традиционно бытие ве​щей детерминирован​, с од​ной стороны, актив​ностью мира сущностей, пред​ставляющих со​бой единство энергии и инфор​мации (данный уровень бытия как бы заранее знает каким образом и в какой последовательности создавать вещи); с другой - пассив​ной составляющей, способной отра​зить все замыслы активного начала. Мир вещей при та​ком подходе рассматривается как след​ствие (взаимо)отношений суб​станций, которые в противоположность вещам вы​ступают как определяющие сами себя. Субстанция всегда есть постулат и тем самым всегда оказывается осно​ванием логического анализа бы​тия. От​куда взялся Бог, который до бытия может выступать высокоорганизованной системой? От​куда взялась материя, которая оказывается спо​собной потенци​ально в бесконечно малом объеме сосредоточить в себе все уровни своего ак​туального бытия? Все эти вопросы при данном способе рассмотрения стано​вятся не имеющими смысла, и приходится утверждать, что они существовали вечно и не кем не создавались.  

Так как любая вещь реального уровня бытия есть конечное существо​вание, то диалектически мы вправе предположить, что в основе бытия должно быть нечто бесконечное. Бесконечность предполагает два способа своего понимания: актуальную и потенциальную. Актуальное представление о бесконечности – это, в общем-то, представление о бесконечности как о са​мом большом конечном. Ни одно явле​ние, вещь не способно превзойти эту бесконечность, как по времени, так и по про​странст​ву. Здесь хотя бесконеч​ность фик​сирована, т.е. определена как самое большое конечное, все же для всех явлений бытия выступает в смысле абсолютной бесконечности, по​скольку ни одному огра​ниченному явлению не превзойти эту абсолютную ограниченность. Другое понимание бесконечно​сти это её понимание как по​тенциального понятия. Это бесконечность, кото​рую нельзя ограничить напе​ред задан​ной величиной. Рано или поздно это ог​раничение будет пре​одолено динамической сущ​ностью данной потенциаль​ной беско​нечности. Другими словами, потенци​альная бесконечность про​яв​ляет себя как конечное ограни​ченное в данный момент своего существова​ния.

Переход от субстанциональности к виртуальности бытия позволяет ут​верждать, что каждый уровень бытия существует и развивается как потенци​альная бесконечность в актуально бесконечном простран​стве константной (порождающей) реаль​ности. Все уровни бытия ведут себя друг по отноше​нию другу как заранее (по определению) ограниченные актуальные беско​нечности, создающие потенциал для эволюции и динамики порожден​ной ре​альности, и ведут себя как изменения в неизменном. Каждый порождающий уровень виртуальной реаль​ности вы​ступает в качестве предела для разви​вающейся порож​денной реальности. Отсюда реальность как взаимосвязанное изменение разнокачественных составляющих элементов в координатах соб​ственного бытия есть изменение всех относительно всех. Целостность поро​жденного уровня реального бытия обеспечивается уровнем бытия источника.   

Вложенные друг в друга онтологически независимо сущест​вующие ак​туальные бесконечности действительно можно рассматривать в отношениях между собой как отношения реальностей, т.е. можно рассматривать как от​ношения вещей (вещь по определению есть то, что имеет причиной другую вещь). Эти разные уровни реальностей со​ставляют между собой иерархию, в которой предшествующий уро​вень определяет начальные условия существо​вания последующего уровня. Что же касается отношений в сторону порож​денного уровня к поро​ждающему и далее по иерархической лестнице, то они носят виртуальный (информационный) характер. Эта ин​формация, считы​ваемая константной ре​альностью о событиях порожденного уровня,  не спо​собна актуально опреде​лять дан​ный уровень изменений. Эта информация оп​ределяет начальные условия (пространство и время) другого бытия, которые могут рассматриваться параллельными существованиями, подобно тому как растут и существуют не мешая друг другу листья на одной ветке одного де​рева. 

В отношениях различных уровней виртуальности должна присутство​вать обратная связь,  осуществляемая через функции памяти предшествую​щих уровней бытия.  Без этого механизма было бы трудно рационально объ​яснить прогрессивный характер развития информационных систем во Все​ленной при  стратегической термодинамической деградации последней.   

Таким образом, можно говорить о двух направлениях взаимосвязи ме​жду виртуальными реальностями разных уровней. Если мысленно двигаться от нижнего уровня к верхнему, то становится ясно, что виртуальные реально​сти по отношению друг к другу существуют как реальные вещи, так как каж​дый уровень обусловлен предшествующим. Если мысленно двигаться в об​ратном направлении, то связь между разными соседними уровнями будет но​сить информационный, а не энергетический характер, и в этом отношении можно говорить о виртуальном существовании реальностей по отношению друг к другу. 

На основе этих представлений о виртуальности возникает возможность построения умозрительной конструкции возможного бытия как основания уровня бытия реальных процессов. Бытие мира возможного в некотором смысле можно рассматривать как Небытие вещей. Понятие Небытия исполь​зуется в связи с тем, что этот уровень осуществляет свое существование по отношению к реальному бытию вещей как относительно независимое бытие. Такой подход дает нам возможность смоделировать взаимоотношения раз​личных уровней бытия как отношения Небытия и бытия; где Небытие высту​пает предшествующим, т.е. виртуальным, уровнем по отношению к реаль​ному уровню бытия, одновременно фундирующим данный уровень реальных вещей [5.С.216-232]. Небытие, таким образом, если пользоваться терминоло​гией Носова, выступает константной реальностью по отношению к бытию реальных вещей. В то же время константная реальность выступает реально​стью в собственной системе рассмотрения, а также и по отношению всех предшествующих уровней бытия, но для порожденного уровня есть реальное Небытие.

 Содержание Небытия, в нашем понимании, по отношению к реаль​ному бытию существует виртуально на информационном уровне организа​ции бытия в целом. Небытие потому и составляет собой небытие по отноше​нию к бытию реального мира, что определяет только Начало во времени ре​ального уровня бытия и первичное пространство возможных изменений. Это первичное пространство нами моделируется как матрица памяти (носитель информации), что позволяет построение собственной метафизики.

Введение понятия Небытия позволяет реализовать «принцип контрре​дукции» [1.С.64] и рассматривать Вселенную в целом и ее составляющие как подсистемы, осуществляющие свое бытие в системе более высокого порядка. Эта система, стоящая над (под) всеми вещами реального бытия, нами моде​лируется в качестве матрицы памяти. Как матрица, или носитель она есть ос​нование реального бытия, а как содержание на этом носителе – выступает развивающейся информационной структурой над Вселенной [4].

Теоретически структура матрицы имеет место лишь вне реального бы​тия, поэтому матрица памяти есть субстанция, и нами рассматривается как некоторое исходное состояние сущего до возникновения реального уровня бытия. Это исходное состояние бытия обеспечивает, с одной стороны, воз​можность существования уровня реального бытия, а с другой - служит осно​ванием для существования информационного уровня, т.е. действительного бытия, по отношению к реальному миру вещей.

Введение понятия матрицы как основания реального бытия вытекает из диалектики категорий множественного и единичного. Если реальное бытие представляет собой множество разнообразия вещей, то в своей основе это множество как противоположного себе понятия с необходимостью требует Единого, как исходного и абсолютного Начала для всех процессов реального уровня бытия. Это Начало (как Единица), в свою очередь, с необходимостью требует в качестве своего основания  наличия множества, и притом такого множества, которое составляло бы с множеством вещей противоположность. Это множество нами моделируется матрицей памяти, составленной из так на​зываемых «ноль-точек», каждая из которых есть интегральный результат из всей совокупности своих антиномий, или законов существования, что в  ис​ходном состоянии приводит к реальному непроявлению. Сотканный из таких «ноль-точек» эфир обеспечивает физическое, или реальное, существование первичного вакуума, или, проще говоря, пустого пространства, относительно реальных вещей. Таким образом, понятия «материя», «точки-нули», «эфир», по сути, оказываются понятиями, претендующими на тождественность. От​сюда реальное движение вещей бытия обеспечено распространением форм, которые актуализируют те или иные модусы в «ноль-точках» матрицы, но сама материя никуда не перемещается с формой, а обеспечивает актуальное существование вещей. Движение, таким образом, есть перемещение форм по неподвижному в целом эфиру  [3.С.765-771].  

Введение матрицы памяти позволяет обосновать существование пус​того (от вещей реального бытия) пространства как исходного равновесного состояния между действительным и реальным мирами, что дает возможность рассматривать разнообразие явлений, вещей, процессов реального бытия как глобальное, постоянно распространяющееся возмущение границы бытия и Небытия в пространстве матрицы [2.С.772-784].

Таким образом, понятие «матрица памяти» вводится в качестве акту​альной бесконечности, обладающей некоторой целостной неизменной фор​мой и определяющей пространство Небытия до реального возникновения бытия Вселенной. Актуальное бытие, которое берет  свое абсолютное Начало в одной из множества точек матрицы, распространяется по этой актуальной бесконечности как бесконечность потенциальная. 
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