ИННОВИРОВАНИЕ СИСТЕМЫ ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ (ИЗ ОПЫТА КАНАДЫ)
Принимая во внимание глобальные вызовы современного мира и роль образования как индустрии знаний, обновляются социальные требования к системе подготовки специалистов и их готовности к непрерывному развитию. В свою очередь это обосновывает углубленное изучение функций непрерывного педагогического образования, стратегий его развития и акцентирование роли в экономическом и общественном прогрессе как объективной закономерности. Особый интерес для отечественной педагогической науки и практики может представлять система непрерывного педагогического образования Канады, поскольку процесс подготовки и переподготовки учительских кадров этой многонациональной страны аккумулирует в себе опыт разных наций относительно организации учебного процесса с использованием современных инновационных технологий. 

Одним из основных компонентов канадской системы непрерывного педагогического образования в практику является эффективная подсистема профессионального отбора на педагогические факультеты, при которой применяется система с регулируемым доступом. Допрофессиональная подготовка представляет многоступенчатую систему профессиональной ориентации, работа с учащимися начинается в раннем подростковом возрасте, но не замыкается в стенах школы и становится более разнообразной и гибкой по форме. Ответственность за ее проведение возложена на специально созданные для этой цели учреждения – Центры профессиональной ориентации (Career Guidance Centres) [2:36]. 
Рассматривая проблему наполнения и структурирования учебных планов подготовки учителей, можно выделить в канадском опыте несколько основных аспектов, единых для самых различных моделей педагогического образования.

Во-первых, это объективно существующая тесная взаимосвязь между стандартами подготовки учителей и школьными образовательными стандартами, поскольку в Канаде система педагогического образования призвана обучать студентов преподаванию определенных школьных предметов (предметов специализации) и на установленных ступенях школы: существуют программы для подготовки учителей начальных и средних школ. Одной из особенностей современного этапа развития педагогического образования в Канаде является разграничение подготовки учителей для начальной и средней школы. Школьные советы делят весь период обучения на начальную и среднюю ступени школы: с детского сада по шестой класс (К-6); с седьмого по девятый класс (начальная ступень средней школы) – классы К-7, К-8, К-9; и десятый–двенадцатый (старшая ступень средней школы) классы – К-10, К-11, К-12. 

По мнению канадских ученых, учителя начальных школ – «преподаватели-универсалы» (generalist teachers). Программа их подготовки предусматривает освоение таких предметов, как: «Математика», «Английский язык», «Естественные науки», «Искусство», «Валеология», «Социология»; «Компьютерные курсы» (использование ИКТ в учебном процессе), «Методика составления учебных планов», «Управление образованием», «Этика», «Правовое обеспечение педагогической деятельности», «Образование детей с ограниченными возможностями». Мы выявили, что в исследуемый период положительной стороной подготовки будущих учителей начальной школы в университетах и приравненных к ним колледжах явилось повышение научно-методического уровня предметной подготовки, что приводит к повышению квалификационной категории и профессиональному росту работающих учителей [1:26]
Учителя младшей средней школы являются не только «преподавателями-универсалами», но и учителями-предметниками (subject specialist). Так, по окончании срока обучения они получают квалификацию «Учитель начальных классов с правом преподавания английского языка», «Учитель начальной школы с правом преподавания французского языка» и т.д.

Учителей старшей средней школы принято считать учителями-предметниками по двум смежным дисциплинам, например, по физике и географии. Таким образом, студенты получают основную специальность и дополнительную.
Во-вторых, наполнение учебных курсов подготовки и повышения квалификации предусматривает изучение информационно-коммуникационные технологии, использование междисциплинарного подхода в преподавании, мультикультурализм, коммуникативные методики. Особое внимание обращается в последнее на вопросы школьной адаптации, интеграции и обучения детей различных этнических групп, иммигрантов. Учитель должен быть готов к работе в условиях «поликультурного» общества, к работе с детьми, плохо владеющими языком страны пребывания и испытывающими в связи с этим психологический дискомфорт.

Основой современной системы педагогического образования в Канаде является высококачественная информационно-образовательная среда, которая позволяет ей коренным образом модернизировать свой технологический базис, перейти к новым информационно-педагогическим технологиям обучения, соответствующим системе открытого образования. Современный процесс глобализации требует от учителя мастерства в использовании программного обеспечения и информационных коммуникаций. Непременной задачей учебных программ подготовки учителей является развитие умений и навыков использования компьютеров и информационно-коммуникационных технологий в профессиональной педагогической деятельности. 

Проведенное исследование установило факт пристального внимания к аксиологическому аспекту педагогической подготовки учителей. Мы выявили, что современная аксиология в Канаде успешно развивается как новая педагогическая парадигма, рассматривающая в качестве приоритетной задачу формирования ценностей в процессе профессионально-личностной подготовки учителя, стимулирующую свободное, творческое освоение общечеловеческих и национальных духовных ценностей и их передачу подрастающему поколению. Принципиальное значение приобрели ценностные ориентации, на которых выстраивается модель современного учителя Канады – «учитель»: любовь к ребенку; отличное знание своего предмета; наличие развитых педагогических способностей; постоянное стремление к самообразованию и профессиональному самосовершенствованию; сформированность позитивных ценностных ориентаций; опора на гуманистические, демократические и аксиологические принципы; знание учителем национальной и мировой культуры. Выявлена отчетливая ориентация педагогического образования на профессионализм и компетентность учителя как ценностные приоритеты модернизации содержания образования учителей. 

Для отечественного варианта небезынтересен также будет канадский опыт по «Вхождению нового учителя в профессию» (induction into the profession).

Программа вхождения в педагогическую профессию – это четко спланированный неотъемлемый этап непрерывного процесса профессионального развития, организованного в школьном округе для обучения, поддержки начинающих учителей, в течение которого, они постепенно присоединяются к программе непрерывного образования. 

Следует отметить, что важным компонентом содействия профессиональному становлению нового учителя в Канаде является государственное финансирование программы.

В условиях непрерывных образовательных изменений заслуживает тщательного изучения практика социального партнерства между правительственными, профессиональными и общественными организациями по изменению общественного положения учителей (заключения национальных соглашений и т.п.). Анализируя роль ассоциаций в профессиональной деятельности учителей Канады, можем выделить основные их задачи: создание условий для профессионального становления молодых педагогов, содействие в повышении квалификации работающих учителей, проведение учебных семинаров, конференций, с целью обмена передовым педагогическим опытом. Следовательно, выявление прогрессивных идей опыта работы негосударственных учительских организаций Канады способствует расширению возможных путей их творческого использования в педагогическом образовании России.

Как показало исследование, содержание программ повышения квалификации канадских педагогов, его направленность и глубина определяется с учетом общенациональных, региональных приоритетов, конкретных потребностей школ и включает три взаимосвязанных блока, структурированных по модульному принципу дисциплин: социально-психологических, профессионально-педагогических, специально-предметных. При этом наблюдается устойчивая тенденция к интеграции этих блоков на основе компетентностного подхода, где в качестве основного компонента содержания выступает личностный и профессиональный опыт учителя.

Министерство образования Канады уверено в том, школы и вузы должны быть партнерами в вопросах повышения квалификации учителей, при этом школы должны получать необходимую поддержку для проведения такой работы, и их роль должна быть уточнена и конкретизирована. Существующая практика стала таковой, что школы и вузы поняли целесообразность по разграничению своих полномочий и ответственности за содержание каждого курса подготовки. Таким образом, специфическая теоретическая база вуза стала необходимым дополнением к практике повышения квалификации учителей на базе школы. Это говорит о проявлении тенденции интеграции академических и школьных форм обучения в рамках программ, направленных на научно-методическое обеспечение инновационно развивающихся школ.

Таким образом, рассматривая перспективы адаптации теории и практики подготовки будущих учителей в Канаде, мы пришли к заключению, что в определенной мере их можно рассматривать в качестве одного из примеров построения системы непрерывного педагогического образования. Опыт и достижения Канады в этой сфере, при всей ее национальной специфике, могут служить ориентиром для творчески-критического переосмысления полезных и конструктивных идей, конкретных путей развития системы образования, в частности и для России, где в настоящее время отмечен активный процесс преобразований в этой области: 
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