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Системы управления базами данных работают с огромными объемами постоянных данных. Процедура обработки запросов клиентов называется транзакцией. Поскольку запросы могут поступать одновременно, СУБД является параллельной системой. Сферы применения баз данных очень разнообразны – это коммерческие системы (автоматизация банковских операций, резервирование билетов, складской учет, учет персонала), инженерные  (автоматизированное проектирование, проектирование интегральных схем, производство электронных компонентов), статистические (социологические, метеорологические исследования), административные (в полиции, медицинских и социальных учреждениях), справочные  и т.д.

Способы обработки запросов могут быть разными (пакетная обработка, выполняющаяся в удобное время, либо мгновенный отклик) Одновременное выполнение запросов может привести к возникновению конфликтной ситуации. Распознавать такие ситуации и правильно планировать их выполнение должна система обработки транзакций, принимающая запросы от клиентов. При выполнении запросов данные обычно копируются с диска в оперативную память и может находиться там довольно долго. В результате информация на диске устаревает, из-за чего возникает вероятность отказа с потерей информации в оперативной памяти. Система обработки транзакций должна предотвращать подобные ситуации.

Далее на рисунках представлены схем реального времени, системы обработки транзакций, предназначенной для заказа авиабилетов. Впервые возникла в 1970 годах. (Приватная сеть SITA, объединившей около 200 авиакомпаний) 
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Требования к транзакционным системам
· Поддержка параллельных задач
· Обеспечение выполнения этих задач без их взаимного вмешательства
· Гарантия надежного сохранения результатов транзакции в случае уведомления пользователя о ее завершении
Потенциально параллельные системы
Рассмотрим приложения, которые могут последовательными, но явно выигрывают от параллельной реализации
Подходы к разработке параллельных алгоритмов

Для того чтобы предотвртить последовательную задачу в параллельную, проще всего сохранить последовательную структуру алгоритма, но разделить данные на несколько одновременно обрабатываемых фрагментов, как показано на рисунке.
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Еще одним простым решением является конвейеризация. Если выполнение некоторой задачи, связанной с обработкой  данных, может производиться в несколько этапов, определяемых как самостоятельные функции, данные могут передаваться от функции к функции. Примером может являться компилятор, последовательно выполняющий лексический анализ программы, проверку типов, генерацию кода. Схема представлена на рисунке ниже.
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Требования к системам, 

поддерживающим параллельные приложения
· Поддержка выполнения раздельных задач
· Управление этими задачами, в частности их запуском и остановкой

· Предоставление средств синхронизации задач и передачи между ними данных

· Реализация двух альтернативных возможностей: строго разделения данных, с которыми работают задачи, и их совместного использования.
Потенциально параллельные 

системы принято делить на три группы

· Системы с одним потоком команд и одним потоком данных (Single-instruction, Single-data, SISD)
· Системы с одним потоком команд и многими потоками данных (Single-instruction, Multiple-data, SIMD)
· Системы со многими потоками команд и многими потоками данных (Multiple -instruction, Multiple-data, MIMD)
Отдельные компьютеры могут объединяться в сети, что обеспечивает возможность совместного использования общих ресурсов (дисков, принтеров и т.д.) вычислительных мощностей (когда приложения, требующие особо интенсивных вычислений, запускаются на отдельных серверах, с которыми взаимодействуют клиенты), а также возможность распределения компонентов, выполняющих одну  задачу. По нескольким компьютерам. Сети могут иметь различный масштаб. Различную технологию и различное программное обеспечение. Типичные топологии локальных сетей показаны ниже.
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Общие требования

 к параллельным системам
· Поддержка выполнения раздельных задач. Примерами систем, к которым применимо данное требование, являются:
1. система управления технологическим процессом

2. операционная система, поддерживающая работу пользовательских программ и управляющая устройствами

3. система управления банковскими транзакциями

4. приложение, выполняющее параллельные вычисления

· Управление выполнением раздельных задач. Данное требование подразумевает способность системы создавать, уничтожать задач, а также обеспечивать их выполнение, возможно, с учетом их относительных приоритетов.
· Поддержка взаимодействия связанных между собой задач. Параллельные задачи должны быть способны:
1. формировать частичные решения общей задачи

2. управлять устройствами, а также их взаимодействием с пользовательскими задачами

3. обрабатывать запросы отдельных пользователей.

· Соблюдение временных требований. Речь идет о таких параметрах как:
1. скорость реагирования на сигналы тревоги

2. время формирования результирующих данных

3. плавность воспроизведения речи и видео

4. скорость отклика на действия пользователя.

· Поддержка выполнения составных задач. Если каждая из параллельно выполняющихся задач состоит из ряда подзадач, то неправильное выполнение чередование таких подзадач может привести к получению неверных конечных результатов. В отношении каждой отдельной составной подзадачи должна учитываться и вероятность отказа до завершения всех ее подзадач, что тоже может привести к получению некорректного конечного результата.
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(под ) система   управления файлами  
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(под)система  управления памятью  
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