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Доцен каф. филос. Р.А. Нуруллин

ФИЛОСОФИЯ В ОБРАЗОВАНИИ ОБРАЗОВАНИЯ

Качество передачи социальной информации от одного поколения к другому зависит от трех составляющих: воспитания, обучения и образования. Воспитать можно душу, обучить можно правильному мышлению (логике) и правильным действиям (тела), а образовать можно только разум. Считается, что человека можно воспитать и обучить, а образовать разум человек может лишь собст​венными усилиями через личный опыт (практический разум) и философию (теоретический разум). Для того, чтобы при​нять правильное ре​шение человеку необходимо опираться на опыт, а опыт в свою очередь есть синтетический результат анализа совокупности неправильно принятых ре​шений. В этом и заключается диалек​тика исторического развития и самосо​вершенствования любого человека. 

Начнем свое малое исследование с воспитания. Воспитание – это необ​ходимое условие становления личности. Воспитание предполагает опреде​ленный уровень развития нравственных качеств у подрастающего поколения. Человек тогда начинает относиться с уважением к другим, когда начинает с уважением относиться к себе. Перефразируя это высказывание можно утвер​ждать следующее: человек тогда лишний раз не отрицает других, когда нау​чился отрицать себя, другими словами, когда любое явление (изменение), складывающееся вокруг себя, человек начинает рассматривать как результат его собственной активности (неактивности). Это первое (необходимое) усло​вие становления человека в личность. Личность – это тот, кто свою индиви​дуальность сделал общезначимой и, прежде всего, признается таковым со сто​роны других людей. Для станов​ления личности необходимо обладать сво​бодным мышлением даже тогда, когда человек телесно оказался по тем или иным причинам в положении вещи (например, в качестве телесного раба, в армии, в тюрьме и т.п.). Вещь по определению то, что всегда обусловлена ка​кими-то причинами, обстоя​тельствами. Сегодня, конечно же, физические рабы не определяют отношения в обществе, но рабов на уровне мышления не чуть не стало меньше, чем было в древности физических рабов. Человек–вещь всегда рассматривает себя как жертва обстоятельств, он всегда логиче​ски оправдывает себя, и никогда не рассмат​ривает себя в качестве причины, а следовательно никогда не считает себя виновным. Он всегда следствие сте​чения обстоятельств. Для че​ловека-вещи всегда виновато окру​жение. 

Сегодня преподаватель в глазах студента – это  финансовый неудачник. В наш исторический период становления предпринимательской активности для большинства студентов в силу своего возраста материальные ценности имеют приоритетное значение. Студент молод, у него еще ничего нет своего, поэтому деньги им рассматриваются в качестве основной ценности в жизни, и выступают основным социальным критерием в оценке окружающих его людей и в том числе в оценке своих учителей. Преподаватель выглядит рез​ким диссонансом в этой системе ценностей, который выражается в том, что сегодня учитель своим социальным статусом как бы утверждает в сознание своих подопечных мысль, что знания совсем не определяют материальное благосостояние человека. Из этого студент делает следующий логический вывод, что важно не само по себе знание как образование по существу, а имеет значение доку​мент об образовании. Форма как ценность начинает пре​валировать над со​держанием. Отсюда и проистекает культивирование (раз​множение) мещан​ского образа мышления. Многие вузы становятся произво​дителями людей с мещанским отношением к жизни, стремящихся к внешней интеллигентности, к видимости. А между тем, вузовская среда должна куль​тивировать интелли​гента, синтезирующего в себе высокий интеллект с высо​ким уровнем нравст​венности. И молодой человек в своем убеждении не ви​новат, потому что видит, как оценивается в обществе человек-интеллигент. Отсюда нищий препо​даватель – это нравственное преступление перед буду​щим поколением. И этот «неудачник» в глазах студента еще чему-то учит студента и указывает ему как надо пра​вильно жить. Плодов такого отноше​ния сегодня мы еще не замечаем, но в бу​дущем думается еще придется обще​ству заплатить необходимую цену за такое отношение. 

Второй компонентой образовательного процесса является выработка у студента навыков правильного мышления, что достигается на учебном мате​риале выбранной им профессии. Учебный материал строится на основе ло​гики. Логика позволяет непротиворечиво мыслить, т.е. учит нас как из од​ного суждения непротиворечивым образом приходить к другому суждению. У каждой науки своя логика – у физика, у химика, у биолога, у социолога и т.д., своя система непротиворечивого мышления, своя система интерпрети​руемых логических единиц (терминов, символов и знаков). Студент должен научиться профессионально (узко в пределах выбранной специальности, в тоже время глубоко) мыслить. 

Обучение составляет наибольший удельный вес в образовательном процессе. Но и здесь этот процесс часто уходит в сторону «ученого многозна​ния», т.е. учебный материал часто оказывается перегруженным, в общем-то, новыми, но поверхностными представлениями. Учить необходимо лишь классике, т.е. тому, что уже прошло через горнило времени. Всем зна​ниям в принципе нельзя научить, и эта задача, в общем-то, и не должна сто​ять перед ву​зовским образованием. Любое образовательное знание по опре​делению не​достаточно, и действительно актуальным знаниям человек будет учиться лишь на конкретном рабочем месте. Система преподавания в вузе должна ориентироваться не на количество знаний, как на основной показа​тель в подготовленности студента, а должна быть направлена на формирова​ние у обучаемого способности к правильному построению своих мыслей в логике определений и понятий выбранной им специ​альности. Студент дол​жен не только понимать, но и знать, а отсюда как след​ствие и уметь. Общий смысл таков, что необходимо при обучении делать ак​цент не на временные ценности сегодняшнего дня, которые возможно уста​реют раньше, чем сту​дент окончит свое обучения в вузе, а на классике. По​следнее означает необ​ходимость обучения основам, неизменному, инвариант​ному, принципам, т.е. всему тому, что имеет непреходящее значение, и со​ставляет действительную ценность.   

Часто понимание и знание отождествляют, а между тем между ними огромная дистанция. С позиции студента понимать – это знать, и он исходно сориен​тирован на понимание и пренебрегает знаниями. Любой человек больше понимает, чем может знать. Напри​мер, любой понимает, что такое природа, культура, душа, Бог, но мало кто эти понятия способен однозначно определить даже среди профессионалов. Таким образом, понимание можно определить как знание лишь «для себя», а, между тем, знание – это умение человеком свое понимание передавать дру​гим. Как правило, на экзаменах преподаватель может проверить знание, а не понимание. Учитель не может залезть в голову студенту и подсмотреть как у того или иного студента по​нимание соотносится с вашими знаниями; препо​давателю доступен лишь уровень знания студента. Приведу лишь один при​мер из учебной практики: на экзамене одной студентке в качестве дополни​тельного вопроса прошу дать определение природе. В ответ она подпрыги​вает от переполняемых ее эмоций оттого, что ей задали такой легкий вопрос. Мол, кто же не понимает (а в ее представлении понимание тождественно зна​нию), что такое природа, и размахивая руками начинает показывать в окно на улицу, тем самым давая знать, что это мол кошки, деревья и т.п. Определения, т.е. собственно знания, конечно же, не прозвучало.

Таким образом, обучение в образовательном процессе должно иметь своей целью умение человека правильно мыслить в понятиях и определе​ниях. Социальный статус будущего работника во многом определяется не тем, сколько он понимает, а тем как он может доказывать, отстаивать свою точку зрения (свое знание) в коллективе. Основная масса конфликтов в се​мье, на работе возникает оттого, что одни не могут правильно выразить (сформулировать) свою мысль, а другие точно понять эту мысль, отсюда, вы​яснение отношений часто выходят на эмоционально-деструктивный уровень.

Студенту необходимо дать инструментарий к разумению. Че​ловек в своем развитии проходит несколько этапов, которые являются со​ставляю​щими одного цикла развития человека длиною в жизнь. До подрост​кового возраста человек живет по принципу: «папа всегда прав», после под​ростко​вого периода он переходит на принцип: «папа никогда не прав». Это период когда молодой человек должен сам научиться определять свою судьбу без помощи родителей и наделав ошибки набраться собственного опыта. Где-то в тридцать лет человек начинает жить по принципу: «папа-то иногда оказы​вается прав». И в конце, когда родителей уже нет человек при​ходит к убеж​дению, что папа был оказывается всегда прав. Таким образом, круг бытовой мудрости замыкается. Студенты по своему возрастному цензу соответствуют в нашей классификации уровню отрицания всех учителей, начиная с родите​лей. Острота конфликта поколений, конечно же, зависит от культурного уровня самих людей. Здесь для нас важно то, что отношения преподаватель – студент есть своего рода неустойчивое равновесие, в котором за равновесие ответственен преподаватель.       

Итак, воспитание должно ориентировать человека на действительное образование, а не формальное. Для раба характерно рассматривать себя как вещь и он стремиться к формальному образованию, думая, что если получил диплом, то автоматически может себя считать, что стал обладателем и соот​ветствующего содержания. Так хорошо думать, когда находишься под кры​лышком более сильного (родителей, спонсора, богатого мужа и т.п.), но жизнь быстро ставит таких людей на свои места, после чего им приходится лишь сожалеть о бездарно проведенном времени. Всему свое время и у каж​дого возраста свои специфи​ческие проблемы, которые необходимо результа​тивно решать в свое отведенное для этого время.

Далее обучение должно плавно подводить студента к образованию ра​зума. Обу​чение, построенное на логике выбранной студентом специальности, создает у обучаемого иллюзию того, что логика автоматически приводит к истине. Логика лишь инструмент и учит правильному мышлению, но истин​ность и ложность логических выводов целиком зависит от исходных (опыт​ных или постули​руемых) утверждений. Иллюзия того «что логично, то ис​тинно» кроется в том, что система обучения студента построена на конечных результа​тах, составленных из адекватных отражений реальной действитель​ности, ко​торые образуют логически взаимосвязанную научную картину мира. Но бу​дущие представления о мире не есть линейная экстраполяция достигнутых знаний. Человеку как элементу социальной системы в принципе не дано знать конечную цель всей системы. Он может выходить к будущему лишь своими проектами, моделями, теориями, и  истина прокладывает свой путь в научной борьбе различных концепций. Для ориентации в этом хаосе научных парадигм человеку мало обладать рассудком; ему еще необходим разум. Эту возможность дает философия. Таким образом, следующим этапом в подготовке студента к жизни является создание определенной ментально​сти посредством системы философских категорий. Ничто так не способст​вует образованию разума как философия. Разум это мышление в противоре​чиях. Разум позволяет разбираться в источниках любых явлений мира. Разум – это умение отрицать не разрушая. Допустим, отрицая старое, изжившее взамен предлагать новое более совершенное. 

Человеку мало называться человеком, а нужно им стать. Любой чело​век, который хочет чего-то достичь в своей жизни, сориентирован стать из​вестным и обладать влиянием на других людей. Чтобы влиять на общество человеку требуется нелинейно (на качественно ином уровне) много знать (кто обладает информацией, тот правит миром). Эта нелинейность обуслов​лена качественным переходом во внутреннем мире человека. Характер ин​формационного накопления в памяти индивида во времени можно разложить на два качественно различающиеся периода.  Пер​вый период характеризу​ется тем, что любые знания в процессе накопления как бы хотят убежать от человека. Чем больше студент учит, тем больше ему кажется, что он не пом​нит, забывает, так как в этот период он рассматривает любое знание как от​дель​ное, самостоятельное, а следовательно, не связывается им в единый об​раз – целостную систему в его голове. На определенном этапе  накопления возникает некоторый фазовый переход в сознании человека. Этот переход обуславливает качественно иное восприятие новой информации, который ха​рактеризуется тем, что образо​вавшаяся система знаний в голове человека на​чинают притягивать к себе новые знания. Эта критиче​ская масса, позволяю​щая держать в голове разные знания в целостном виде, и есть цель образова​тельного процесса. Только такой человек и может считаться сегодня образо​ван​ным. Человек с целостным, по сути, неизменным, устойчивым мировоззре​нием, т.е. умеющим достигать внутренней гармонии, или мен​тальной инвариантности в быстро изменяющемся мире и есть необходимая личность востребованная сегодня. Та​ким образом, философия в вузе высту​пает фактором, формирующим в сознании будущего активного члена обще​ства единый мировоззренческий каркас, который способен обеспечить цело​стное существование раз​нообразных знаний по различным направлениям в его голове. 

Почему именно философии отводится функция, позволяющая человеку сформи​ровать целостное (единое) восприятие мира из множества знаний со​ставляющих этот мир? Ответ кроется в самой специфике философии. Инва​риантом любой ча​стной науки выступает мате​матика. Математика – это без​граничная экстра​поляция количественных от​ношений чистых (без физиче​ского содержания) логических форм. Исходно, математика базируется на не​изменных утвер​ждениях (аксиомах). Наука имеет дело с реальными фор​мами, которые суще​ствуют в рамках определен​ной меры количественных отношений. Наука – это своего рода математика в естественных граничных условиях, т.е. в гра​ницах, продиктованных в широком смысле природой, а в данный историче​ский момент познания в пределах опытного знания. Наука, таким образом, выступает своеобразным «общественным рассудком», и в своем содержании отражает язык, на котором разговаривают естественные процессы. В образова​тельном процессе математика и частные дисциплины выступают, прежде всего, инструментарием обучения. 

Философия в отличие от математики, декларируя универсальность своих категорий, является открытой в сторону исходных утверждений бытия. Эта открытость дает человеку, по сути, некоторую «свободу» в выборе На​чал. Данная свобода заключается в том, что любой человек оказывается в со​стоянии построить свою собственную целостную систему взглядов на мир, которая позволяет носителю этих взглядов осуществлять на данном этапе развития культуры и цивилизации свое гармоничное, относительно устойчи​вое, бесконфликтное, душевно-комфортное сосуществование с изменяю​щимся миром. 

Итак, образование должно быть нацелено на формирование разума. Ра​зум есть способность человека мыслить в противоречиях, как условие своего непротиворечивого существования в быстро изменяющемся противоречивом мире. По сути, разум – это способность синтезировать будущее, путем от​ри​цания настоящего. Научить разуму нельзя, можно лишь с помощью обуче​ния в социальной среде поднять человека на определенный уровень совре​менных знаний и тем самым подвести его к разумной деятельности. Отсюда система вузовского образования построена на обучении, с помощью стан​дартных приемов способов мышления. Стандартное мышление формируется на ос​нове логики выбранной студентом специальности, или на привитии че​ловеку логически непротиворечивых способов мышления. Обучение, таким образом, сориентировано на рассудок человека. Наука и философия должны подгото​вить сознание студента к образованию разумного мышления, осуще​ствляе​мого на определенном уровне знаний, который соответствует сего​дняшнему уровню развития культуры и цивилизации общества.
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