ЖЕНСКИЕ ХАРАКТЕРЫ В РОМАНАХ

УИЛЬЯМА ДИНА ХОУЭЛЛСА

Образ женщины в творчестве американского писателя Уильяма Дина Хоуэллса занимает особое место. Внешняя красота и внутренний мир женщины раскрыты автором в целом ряде произведений. Причины столь пристального внимания писателя к женской теме можно объяснить, во-первых, чутким отношением к социально-исторической и культурной обстановке в Соединенных Штатах второй половины  XIX века.  Как известно, к середине XIX столетия в связи с распространением идей эмансипации женщин, в произведениях известных мыслителей Ш.Фурье, К.Сен-Симона, Г.Милль, стало меняться отношение к женщине, как в Старом Свете, так и в Америке. Кроме того, основную читательскую аудиторию  XIX века составляли женщины, проявлявшие больший интерес к художественной литературе, а мужчины предпочитали чтение газет с политическими новостями. В эссе «Литератор как делец» У.Д. Хоуэллс писал: «Литератору следует понять, что в Соединенных Штатах судьба книги зависит от женщины. У нас именно женщины имеют всех больше досуга и всех больше читают. Они обычно гораздо образованнее наших мужчин, и их вкус, если не их ум, более развит»1. 
Во-вторых, внимание к данной теме было обусловлено тем, что большую часть его близкого окружения составляли женщины. Особое место в жизни писателя занимали три  жена и две дочери. Жена Элинор Мид, прототип героини произведения «Их свадебное путешествие», являлась первой читательницей и критиком его произведений, а свою младшую дочь (старшая умерла в раннем возрасте) воспитывал в духе традиционных взглядов на женскую природу и предназначение. Сам Хоуэллс определял ценность каждого романа в зависимости от того, насколько значительны изображенные в нем женщины.2 Может быть, поэтому почти во всех его романах жизнь показана глазами прекрасной половины человечества.

В своих романах писатель показал разные типы женских характеров: гордые и независимые, как Кити Эллисон («Случайное знакомство», 1873),  великодушные и эгоистичные, как Флорида Вервен («Предрешенный вывод», 1874), простодушные и  истинные патриотки своей страны, как Лидия Блад («Леди с «Арустука», 1879). Несмотря на различные характеры, этих «молодых леди» объединяет то, что они обладают своим стилем и всегда отдают себе отчет в своих поступках. Они -  женщины с сильным характером, глубоко задумывающиеся над жизнью, стремящиеся к независимости. Именно в их характерах отражаются основные черты национального менталитета. Автор ставит своих героинь в такие условия, которые особенно ярко и четко раскрывают их индивидуальность. Он наделяет их оптимистическим взглядом на мир, естественностью, высокой нравственностью, духовной глубиной,  верой в честность и искренность человека. Встречается у Хоуэллса и другой тип характера. К нему можно отнести таких героинь, как  жестокая и эгоистичная миссис Фаррелл (одноименное произведение,1875), малодушных, как Грейс Брин («Практика доктора Брин», 1882) и Елена Гаркнесс («Доводы женщины», 1883). Эти женщины так и не нашли смысл  жизни. 

В каждом романе Хоуэллса происходит столкновение  американской  и европейской культур, сопоставляется американское и европейское мировосприятие разных слоев общества. Автор помещает своих героинь в контекст конфликта двух культур. Юные провинциалки попадают в непривычное для них утонченное окружение, и только их естественное поведение и благородство берет верх над  прихотями и условностями светского общества. 

Отношение к героиням Хоуэллса у современников было разным. У одних женские характеры, созданные писателем, вызывали восхищение, другие набрасывались на них с жесткой критикой. Чаще всего автора упрекали в том, что его героини робкие, невзрачные особы, лишенные страсти и сексуальности, простушки, ведущие скучную однообразную жизнь, ничего не представляющие собой личности, т.е. тип женщин, который не может претендовать на роль главной героини романа. Отсюда и пошло наклеивание ярлыка на Хоуэллса как «автора второразрядных романов». Позволим не согласиться с данной точкой зрения. Своих героинь писатель не выдумывал, а брал из окружающей действительности. По этому поводу в книге «Критика и проза» Хоуэллс писал: «я стараюсь смотреть на окружающую жизнь не через литературные очки, а собственными глазами, и видеть героя не таким,  каким он предстает в романах, созданных писателями, а таким, каким мы его встречаем повсюду».3 Писатель много путешествовал, останавливаясь в деревенских гостиницах, курортных отелях. Он встречал и почтенных леди, и молоденьких учительниц, и юных особ, которые с книжками в руках качались в гамаках, мечтая о любви. Именно в таких поездках рождались сюжеты очередного романа, создавались новые образы. Что же касается характерной для хоуэллсовских героинь сдержанности в любовных отношениях, то это объясняется воспитанием самого автора. Он часто говорил, что журналу не следует публиковать ничего из того, что отец не мог бы прочитать вслух своей дочери или позволить со спокойной совестью прочитать ей самой. Прежде всего, для У.Д. Хоуэллса главная роль женщины – роль жены и хранительницы семейного очага, главные качества – терпимость, сострадание, преданность и самопожертвование. Большинство героинь Хоуэллса полностью соответствуют данному идеалу.

Таким образом, в своих романах 
У.Д.Хоуэллс показал, что есть «американский характер» в его «женском» варианте. Не будет преувеличением, если мы выскажем мысль, что именно женщина, по Хоуэллсу, несет в себе лучшие черты американской нации.
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