Данная статья В.В. Радлов - основоположник тюркской фольклористики (К 175-летию известного тюрколога) (3-й международный симпозиум "Тюркские народы Украины". - Киев, 2012 .-336с.- С.256-258.) посвящена исследованию деятельности основоположника Российской тюркологии и фольклористики В.В.Радлова (Фридрих Вильгельм Радлофф, (1837-1918)) в связи с 175-летним юбилеем.
Начиная научную карьеру в области тюркологии, посвятил шесть десятилетий исследовательской работы «тюркским племенам» России, выезжая на длительные экспедиции по Алтаю, Туве, Хакасии, Шории, Восточному Казахстану, Киргизии, Узбекистану, Северной Монголии. Сибирские земли изведаны им от Тобольска до Канска, где накопил огромный материал по всем живым тюркским языкам, записал множество произведений устного народного творчества из уст их носителей. В дополнение ко всему и зучал быт, верования, обряды, историю, собирал этнографические и археологические материалы, сам проводил раскопки.
Результатом такой деятельности является десятитомный труд «Образцы народной литературы тюркских племен, живущих в Южной Сибири и Дзунгарской степи, собраны В.В.Радловымъ». Четвертый том этой работы, записанный в 1859-1871гг., в котором собран фольклор и наречия барабинских, тарских, тюменских и тобольских татар».
