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 «Наследие - это система материальных и интеллектуально-духовных ценностей, сбереженных или созданных предыдущими поколениями, несущих в себе историческую память и представляющих исключительную важность для сохранения культурного и природного генофонда Земли, формирования и дальнейшего развития ноосферы». [1: 27]

Изучение и сохранение культурного наследия России является одним из приоритетов государственной политики не только в области культуры, но и в области образования. Необходимость сбережения культурного наследия России требует    подготовки  квалифицированных специалистов в этой сфере. При этом на первый план выдвигается  проблема качества подготовки, владения профессиональными компетенциями.

Так сложилось, что сохранением культурного наследия в нашей стране занимались представители гуманитарной сферы, в первую очередь, историки.

Однако в подготовке специалистов-историков до настоящего времени превалировал традиционный подход, ориентированный преимущественно на изучение социально-политических аспектов исторического развития и недостаточно учитывающий важность изучения  памятников материальной и духовной  культуры человечества.

 Сегодня в условиях глобализации национальные культуры оказываются под угрозой исчезновения. В этой ситуации чрезвычайно востребованной становится подготовка специалистов, владеющих методами сохранения, изучения и  музеефикации (особенно в мягких ее формах),  а так же  презентации объектов культурного наследия.  

Современная концепция образовательной программы подготовки специалиста в сфере музееведения прошла путь длительного формирования. Специальность высшего профессионального образования  031502' (021000') «музеология» впервые в нашей стране была открыта в 1994 г. в Российском государственном гуманитарном университете. В 1997 г. был утвержден первый государственный образовательный стандарт (ГОС ВПО). 

Потребность в подготовке квалифицированных специалистов  вызвала к жизни открытие специальностей «Музеология» и «Музейное дало и охрана памятников» (070503.65)  во многих учебных заведениях  России.  В их числе университеты Санкт-Петербурга, Томска, Владимира и многих других городов.   В 2003 году направление «Музеология» было открыто на базе исторического факультета КГУ (ныне Институт истории КФУ). 

Переход   к  Госстандартам нового поколения  и введение  двухуровневой системы обучения (бакалавриат и магистратура) ведут к некоей унификации  подготовки,  которая будет осуществляться по единому Государственному стандарту. Предполагается, что выпускники найдут применение своим знаниям в  органах управления  культуры, в том числе управления объектами культурного наследия, музеях,  галереях, библиотеках, архивах, общественных фондах, реставрационных мастерских, экскурсионных бюро и туристических фирмах, научно-исследовательских и экспертно-аналитических центрах, образовательных учреждениях. Такой широкий спектр возможностей профессиональной реализации может быть обусловлен только серьезной образовательной базой.
Какое же знание требуется будущим специалистам  в области изучения, сохранения и презентации культурного наследия? 

Если мы обратимся к определению границ этого понятия, то станет ясно, что они достаточно размыты, под ними подразумеваются как материальные, так и духовные (нематериальные) памятники.

 Это вызвано присутствием в культуре двух типов наследия – материального и нематериального. Кроме того, нельзя забывать и о многослойности современной культуры, где рядом (но не вместе) развиваются пласты традиционной, народной, профессиональной, элитарной, массовой культуры, культуры повседневности. [2: 288]

В российском законодательстве понятие «памятник истории и культуры» включает в себя «объекты недвижимого имущества со связанными с ними произведениями живописи, скульптуры, декоративно-прикладного искусства, объектами науки и техники и иными предметами материальной культуры, возникшие в результате исторических событий, архитектуры, градостроительства, искусства, науки и техники, эстетики, этнологии и антропологии, социальной культуры и являющиеся свидетельством эпох и цивилизаций, подлинными источниками информации о зарождении и развитии культуры». [3]

 Из этого определения видно, что для того, чтобы вынести взвешенную и компетентную оценку значимости того или иного памятника, необходимы усилия специалистов из разных сфер - архитекторов, искусствоведов, историков, музеологов, культурологов, словом, представителей самых разных отраслей знания. То же самое относится и к разработке концепций, проектов, связанных с сохранением наследия.

К основным формам нематериального культурного наследия ЮНЕСКО относит устные традиции, исполнительские искусства, обряды, ритуалы, празднества, знания и обычаи, связанные с традиционными ремеслами. Традиционные формы культуры, передаваемые из поколения в поколение, участвуют в самоидентификации человека в современном обществе. В Конвенции об охране нематериального культурного наследия, принятой в 2003 г. Генеральной конференцией ЮНЕСКО, нематериальное культурное наследие означает обычаи, формы представления и выражения, знания и навыки, – а также связанные с ними инструменты, предметы, артефакты и культурные пространства, – признанные сообществами, группами и, в некоторых случаях, отдельными лицами в качестве части их культурного наследия [4]. 

Важно учитывать и тот момент, что сохранение нематериального наследия нельзя осуществить простым  документированием. В упомянутой Конвенции есть такое определение как «transmission», т.е. передача, что понимается как необходимость освоения опыта последующими поколениями. Нематериальное  наследие находится в постоянном развитии, реализуется в культурных практиках. «Среди всех видов наследия, без сомнения, именно его нематериальная часть может наиболее активно способствовать устойчивому развитию, поскольку нематериальное наследие существеннейшим образом зависит от участия в нем людей <…> Нематериальное культурное наследие является не просто одной из составляющих устойчивого развития, это его двигатель и топливо» [5: 126]. 

Понятно, что работа с таким сложным комплексом либо его составляющими, выработка критериев  определения  ценности, проведение экспертиз потребуют соединения усилий историков, этнологов, филологов, философов, культурологов. 

Разумеется, подготовить специалиста-универсала, обладающего глубокими познаниями во всех этих областях научного знания, невозможно. Но воспитать широту подходов, понимания механизмов  координации усилий в области сохранения культурного наследия - необходимо.  На этом пути целесообразным было бы объединение усилий разных учебных заведений, создание совместных образовательных  проектов, синтетических курсов, опирающихся, в первую очередь, на практику.

Междисциплинарный характер знания в сфере культурного наследия предполагает необходимость постоянного совершенствования специалистов, работающих в этой области. Проблема дополнительного обучения, повышения квалификации, постоянного совершенствования стоит для них особенно остро.
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