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ВЗАИМОСВЯЗЬ КОММЕРЦИАЛИЗАЦИИ НЕМАТЕРИАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ И ПРОБЛЕМЫ ТРАСФЕРТА ТЕХНОЛОГИЙ

Экономику XXI века в результате глобальной информационной революции будут определять новейшие наукоемкие технологии и информатизация общества. Экономический, социальный и научно-технический прогресс в мире породил особый вид материального производства, при котором объектом купли-продажи становится не привычный продукт, имеющий материальную оболочку, а интеллектуальный продукт нематериального характера, выступающий в виде прав на товарные знаки фирмы,репутацию, селекционные достижения, патенты на изобретения, промышленные образцы, «гудвилл», «ноу-хау» и др.  
Поэтому в настоящее время актуальной стратегической задачей экономики России является развитие отечественного промышленного наукоемкого производства, разработка и освоение новых информационных технологий для получения конкурентоспособной продукции и обеспечение интересов национальной экономической безопасности.

Нематериальную собственность, по-нашему мнению, можно охарактеризовать как отношения по поводу объекта собственности не имеющего материальной вещественной оболочки, или стоимость этой оболочки ничтожна мала, но объект собственности обладает потенциальной ценностью или возможностью приносить доход. Мы считаем, что нематериальная собственность состоит из 3 групп: нематериальные активы, интеллектуальная собственность и неидентифицируемые объекты нематериальной собственности. 
Неидентифицируемые объекты нематериальной собственности – это объекты, которые не являются собственностью интеллектуальной и не могут быть отнесены к нематериальным активам по нормам бухгалтерского учета. 
Нематериальной собственности присущи некоторые особенности: большинство видов нематериальной собственности создаются интеллектуальным трудом или специфическими навыками индивидов, как правило, для ее создания используется высококвалифицированный труд. Отсюда следует вывод, что работники интеллектуального труда, создатели и обладатели нематериальной собственности – нетократы – приобретают экономическую власть в той мере, в какой общество все более и более становится постиндустриальным. Однако, в мире и особенно в России существуют субъективные препятствия такие как: несовершенство законодательства, отсутствие методик оценки нематериальной собственности, размывание прав собственности и др.,  блокирующие процесс капитализации нематериальной собственности. В следствие этого, нематериальная собственность остается неоцененной и неучтенной, что препятствует получению дополнительного дохода. 
  Субъективные противоречия для вовлечения нематериальной собственности в хозяйственный оборот препятствуют росту стоимости компаний и приращению их конкурентоспособности, из-за чего компании не способны оплачивать научные разработки коллектива по общемировой рыночной стоимость, что  провоцирует «утечку мозгов» за рубеж, а отечественная хозяйственная среда и российский бизнес лишаются важнейших конкурентных преимуществ.

Главным источником богатства и ресурсом современного предприятия является не капитал, не материальные запасы, а нематериальные ресурсы, которые и необходимо преумножать в первую очередь. Основой благополучия современных корпораций становится творческая личность, а лояльность ведущих ученых инженеров и менеджеров по производству наукоемкой продукции превратилась в главную проблему управления креативными (творческими) организациями.

 Сегодня плохая коммерциализация нематериальной собственности приводит  еще и к тому,  что на ценные знания и научно-технические достижения внутри страны в нынешней ситуации нет реального платежеспособного спроса. Невостребованность научно-технических достижений является основной причиной неэквивалентного трансферта технологий, безнаказанного промышленного шпионажа в России и «утечки мозгов». Утрата интеллектуального потенциала исключает Россию из серьезного участия в глобализирующейся экономике и мирового научно-технического прогресса с автоматическим ее зачислением в число отстающих стран.

Из сложившейся ситуации есть три выхода: 

Первый — занять печально известную позицию и запретить миграцию, что само по себе несовместимо с научно-техническим творчеством и выглядит полным анахронизмом в эпоху глобализации и развития Интернета. Кроме как к прекращению деятельности по созданию нематериальной собственности и окончательному распаду научных коллективов с утратой прав на результаты НИОКР, а также провоцированию дальнейшего выезда российских специалистов для работы за границей это ни к чему не приведет. 

Второй - возглавить исторически неизбежный процесс включения российского интеллектуального потенциала в транснациональные структуры высокотехнологичного производства. Чтобы занять в мировом разделении труда нишу одного из производителей нематериальных ресурсов. Ведь именно экспорт информационных ресурсов определяет уровень развития государств в рамках постиндустриальной экономики. Но данная концепция отведет России в постиндустриальном мире роль не поставщика сырьевых ресурсов, а поставщика нематериальных ресурсов. 

И наконец, третий путь – наладить методологию оценки нематериальной собственности и учета в стоимости компаний, тогда нематериальная собственность станет активом в полном смысле слова и будет обладать большей ликвидностью, что позволит платить создателем нематериальной собственности достойную цену, конкурентную на мировом рынке, следовательно стимулы к «утечке мозгов» перестанут существовать. 

Способом преодоления  большинства препятствий является поэтапное  совершенствование законодательства в области отношений собственности и приближения его к экономической сущности нематериальной собственности. Построения собственных институциональных структур, обеспечивающих приживления института нематериальной собственности. 
Мы считаем, что именно нематериальная сфера позволит решить серьезные проблемы постиндустриальной экономики, такие как конкурентоспособность производителей, проблемы рынка труда и «утечки мозгов».  Если продолжать не использовать и не учитывать данный вид собственности, то это в макроэкономическом аспекте приведет к тому, что Россия в постиндустриальном мире займет роль поставщика нематериальных ресурсов, которые внутри страны не смогли быть использованы по назначению, и принципиального различия с поставщиком сырья здесь не существует. Утрата интеллектуального потенциала исключает Россию из серьезного участия в глобализирующейся экономике и мирового научно-технического прогресса с автоматическим ее зачислением в число отстающих стран.
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