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ЦЕННОСТНЫЕ ПРИОРИТЕТЫ

СОВРЕМЕННОЙ ТАТАРСКОЙ ЖУРНАЛИСТИКИ
Средства массовой информации являются важнейшей средой функционирования национальной культуры и родного языка, играют решающую роль в консолидации и развитии разбросанной по всему миру татарской нации. В условиях глобализации информационных процессов происходит угроза отчуждения многих татар, особенно молодежи, от национальной культуры и языка, опасность распада этнического самосознания татарского народа. Вследствие этого ценностные приоритеты современной татарской журналистики тесно увязаны с проблемой сохранения национальной культуры и национальных традиций.  

Регулирование рынка информации в пользу национальных интересов является общепринятой мировой практикой и многие татароязычные масс-медиа активно пользуются поддержкой государства. В информационном поле Республики Татарстан продолжают функционировать такие типы социально-значимых СМИ, как детско-юношеские, женские, литературные и другие. В связи с изменениями в социальной структуре общества современная национальная журналистика  нацеливается и на другие группы организованных интересов, имеющие собственные, достаточно дифференцированные потребности в сфере массовой информации и коммуникации. Растет количество узко специализированных, а также рекламных, развлекательных газет и журналов, не получающих государственную дотацию. Однако происходит это за счет постоянно падающего тиража социально-ориентированных изданий.  
Дальнейшая дифференциация национальной аудитории происходит и в результате развития спутникового телевидения «Татарстан – новый век». 
В сфере национальной журналистики происходит активизация новых, диалоговых форм массового информационного общения. Наступившая эпоха информационных технологий предоставила большие возможности для формирования татарского информационного пространства в сети Интернет, в том числе для популяризации во всемирной паутине татарского языка, культуры, истории и религии татар.
Таким образом, главной ценностью современной татарской журналистики является сохранение национальной идентичности. Национальные издания, радио и телевидение, вне зависимости от характера своей аудитории, являются важнейшей сферой функционирования языка, объединяя тем самым его носителей.
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