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МЕТАФИЗИКА ВИРТУАЛЬНОСТИ

Метафизика направлена на познание предельных оснований бытия. В зависимости от уровня развития позитивных наук каждое поколение строит свою модель мира. Предлагается метафизическая картина мира, основанием которой выступает Небытие как актуальная бесконечность, порождающая из виртуального пространства потенциальную бесконечность – бытие.

         Каждая эпоха строит свою метафизику (онтологию) исходя из достиже​ний науки своего времени. Сегодня это также требует обобщения опыта дос​тижений рационального мышления, которые оказали наиболее сильное влия​ние на наше мировоззрение. Наше время с полным правом можно назвать ве​ком кибернетики, которая радикальным образом изменила наше мировос​приятие. Особое место в мировоззрении сегодняшнего поколения занимает виртуалистика, в рамках которой разрабатывается идея многоуровневой структуры устройства мира. 

Сегодня можно говорить о трех виртуальных уровнях реального бытия – это, собственно, сама реальность, субъективное бытие человека и кибер​пространство. Причем каждый последующий уровень есть порождение предшествующего уровня. И в этом ключе общественное развитие субъек​тивного уровня виртуального бытия человека привело к возникновению ис​кусственной виртуальной реальности, которая сегодня, в наш энерговоору​женный век ноосферы, выступает необходимой стороной выживания всего человечества. Связано это с тем, что сегодня приобретение опыта на уровне реального бытия чревато глобальными и необратимыми последствиями, ко​торые далеко не всегда имеют позитивный характер [4.С.14-17].  

        Такое положение дел вызывает вопрос: а не лежит ли в основе нашего бытия нечто подобное виртуальному киберпространству, где господствуют информационные процессы, организованные на трансцендентном уровне, и определяют в тех или иных интервалах наше реальное бытие?

Из этих соображений нами предпринята попытка выработать опреде​ленное представление о Небытии как об виртуальном основании реального бытия.  Этот уровень нами моделируется, с одной стороны, как матрица па​мяти, обеспечивающая информационные процессы виртуального бытия, с другой –  как реальное Небытие. На физическом уровне Небытие выступает своего рода первичным вакуумом, по которому реализуется как потенциаль​ная бесконечность Все​ленная.

В современной отечественной философии в числе первых на проблему небытия обращает внимание А.Н.Чанышев в своей статье «Трактат о небы​тии» в [8]. Теоретическое анализ требует обоснования субстанциональности, позво​ляющего рационально выходить на моделирование небытия, что, в свою оче​редь, дает возможность обосновать реальные процессы бытия. Первым та​кую попытку предпринял Н.М.Солодухо. Автор в работе «Фило​софия небы​тия» [6] переосмысливает понятие «субстанция» и приходит к выводу, что  в качестве действительно безусловного начала бытия выступает Небытие. Данное заключение Солодухо делает исходя из тезиса: «для того чтобы ни​чего не было, ничего и не надо» [6.С.17]. Поэтому именно Ничто, Небытие и может служить действительной субстанцией мира, выступать первопричиной и основой всего реально существующего, т.е. Бытия [6.С.17]. Все это позво​ляет Солодухо сформировать своеобразный взгляд на проблему бытия и не​бытия, отличный как от традиционной онтологии, так и от фено​менологии. Своеобразие его философии заключается в том, что он делает по​пытку взгля​нуть на мир как бы с «изнанки» и считает, что такой подход по​зволяет уви​деть одну из важных сторон мира как отсутствие: «изнанка» по​казывает не​гационные механизмы, невидимые силы, творящие многообраз​ные бытийные формы» [6.С.128]. 

Мы же хотим связать понятие небытия с представлениями виртуально​сти, которая позволяет рассматривать реальный уровень бытия как ре​зультат противоречивых отношений двух уровней Небытия.

Небытие, играя роль абсолютного пространства для явлений бытия, представляет собой совокупный результат  тривиального (Ничто) и вирту​ального пространств, которое  реально представляет собой исходное пустое от вещей пространство. Это пустое пространство или реальное Небытие мо​делируется виртуальными «ноль-точками», которые представляют собой со​средоточение всех своих антиномий существования и потому до форм реаль​ного уровня бытия выступают своим реальным отсутствием. В то же время как составляющие структуры матрицы памяти «ноль-точки» ответственны за информационные процессы в качестве содержания действительного бытия. 

Небытие, хотя и выступает своим реальным отсутствием, виртуально оформлено в матрицу, а следовательно есть, определенность и потому в ка​честве своего основания имеет Ничто как неопределенность. Таким образом, Ничто – это неопределенность, которая обеспечивает определенность Небы​тия.      

Реальное бытие в качестве  Вселенной разворачивает свое потенци​ально бесконечное бытие в пространстве актуальной бесконечности Небы​тия. Вселенная берет свое Начало от одной из «ноль-точек» виртуального пространства - от так называемой точки сингулярности, которая по тем или иным причинам потеряла свое виртуальное состояние и «деградирует», рас​ширяясь в абсолютном пространстве Небытия [2.С.772-784]. Вселенная, бла​го​даря универ​сальной отражательной способности «ноль-точек» виртуаль​ного простран​ства, материализует различные свои формы как действитель​ную ре​альность вещей. Действительность выступает как уже имеющееся со​держа​ние мат​рицы до рождения реального бытия, и это содержание есть на​копле​ние из множества предшествующих реализаций бытия. Каждая реали​зация бытия оставляет информационный след как историю событий конкрет​ной жизни в пространстве матрицы виртуального уровня реального Небытия [5].

Реальный уровень бытия в качестве Вселенной  берет свое Начало от одной из виртуальных «ноль-точек» Небытия. Но нам ничего не мешает ду​мать, что и другие виртуальные точки Небытия могли бы разворачивать свои пространства как реализации собственного бытия. Это своего рода иные бы​тии, которые никак не пересекаются с бытием нашего уровня, так как имеют собственные начала своего реального существования, не согласованные ме​жду собой.  Общим основанием для всех реализаций «ноль-точек» является Небытие, и потому    виртуальное пространство данного уровня бытия вы​ступает основанием всех последующих уровней организации пространств, включая и реальный мир вещей. 

Пространство реального бытия сегодня описывает теория относитель​ности Эйнштейна. Но при построении СТО и ОТО были допущены опреде​ленные некорректные предположения, которые привели к отказу от эфира в физике. Это не свидетельствует об абсолютной ошибочности выводов этих теорий, а констатирует их неполноту. Выход из создавшегося положения, думается, лежит не через восстановление статуса существования газообраз​ного эфира [1.С.61] или эфира подобно жидкости [7.С.67] (как предлагается неко​торыми физиками), а через конструирова​ние абсолютного пространства, со​стоящего из виртуальных точек. Структура виртуального пространства обес​печивает то реальное пустое пространство, где пишет свою историю фи​зиче​ский мир [3.С.765-771].   

Любые изменения физического уровня бытия можно рассматривать единством вещества и поля. Всем микрообъектам, которые лежат в основе любых физических явлений, присущ корпускулярно-волновой дуализм, что требует для их описания «принципа дополнительности» Бора как выражения закона единства и борьбы противоположностей. Это проникновение языка противоречий в физику свидетельствует, по нашему мнению, о кризисе и требует фундаментальных перемен в науке. В рамках наших представлений можно лишь указать, что для объяснения столь разных сторон одного и того же класса объектов было бы уместно подойти с точки зрения организации двух уровней организации пространства: виртуального – как неподвижного пространства Небытия и реального – организованного пространством движе​ния форм бытия. В этом случае любое явление, доступное наблюдению, можно будет рассматривать как результат взаимодействия двух уровней ор​ганизации пространств. Тогда любые процессы реального уровня бытия можно будет рассматривать как колебания границы пространства, организо​ванного собственно самими вещами бытия и Небытием. Вещи существуют, благодаря активной форме реального уровня бытия, которая материализуется через модусы единиц виртуального пространства Небытия. Все формы ре​ального бытия заданы Логосом Вселенной с самого ее начала. Логос обу​словлен информационным содержанием некоторой «ноль-точки», которая своим исчезновением из структуры матрицы памяти виртуального уровня бытия (или реального Небытия) определила Начало реальных изменений бы​тия.   

Полевая форма движения может рассматриваться как  распростране​ние волн в среде, образованной единицами виртуального пространства. По​этому движение частиц, не имеющих массы покоя, можно отнести к перио​дическим  возмущениям единиц виртуального пространства. Отсюда поле​вую форму движения можно рассматривать как возмущение границ бытия и Небытия. Данная граница находится везде, так как все реальное бытие про​низано «ноль-точками» виртуального пространства Небытия. 

Таким образом, если вещам соответствует согласованное движение мо​дусов «ноль-точек» виртуального уровня, активизированных формой реаль​ного бытия, то полевой форме движения соответствует распространение ко​лебаний свернутых в точку единиц виртуального пространства.

Виртуальный уровень Небытия характеризуется информационными процессами. Разнообразие содержания Небытия характеризуется информа​цией и обусловлено состояниями единиц виртуального пространства под действием форм реального бытия. Информация существует на двух качест​венно разных уровнях организации Мира, таких как бытие и Небытие.  Для исследования информационных процессов на уровне реального бытия в науке наиболее детально разработана теория в рамках функциональной кон​цепции, согласно которой информация присуща лишь самоорганизующимся системам. Для самоорганизующихся систем  характерны информационные процессы и память. Память реализуется в пространстве матрицы памяти, ко​торая играет роль материального носителя информации.  Информация через материальную, или энергетическую, основу приобретает  способность заяв​лять о себе в реальной действительности. Эта способность заключена в том, что информация, используя движение вещей, одновременно приобретает власть над этим движением. Эта власть базируется на свойстве инвариантно​сти информации, т.е. на независимости содержания информации от формы её материального представления в том или ином пространстве. Фактором, отли​чающим информационное движение от материального, является способность информации к возобновлению своего материального носителя посредством самовоспроизводства материальных систем. Такой подход позволяет опреде​лить информацию как сохраняющийся алгоритм (последовательность опера​ций), служащий для достижения определенной цели, а именно материального самокопирования. Целесообразный, или направленный, характер взаимоот​ношений материи и информации возникает из-за того, что будущее всегда выступает в качестве функции, аргументом которой является прошлое. Эта функциональная зависимость возможна благодаря системам, которые разви​ваются на основе хранения своих прошлых состояний, своего  прошлого опыта, т.е. информационного содержания пространства памяти. Система с памятью осуществляет две противоречивые функции: первая обеспечивает неизменость генетической (исторической) информации как отражение инва​риантов изменений окружающей среды; вторая - обеспечивает  версии на​правлений эволюции, возможных в будущем. 

Память возникает как необходимое условие сохранения и развития са​моорганизующихся систем настоящего бытия на основе информационного хранения событий истории. Так как форма существования любых объектов бытия ограничена во времени, система с помощью информации получает возможность устанавливать преемственность  (генетическую и историче​скую) между старой и новой формами. 

Информационные отношения систем с памятью можно распространить метафизически на весь Мир, который представляет собой многоуровневую систему. Можно выделить такие уровни, как Ничто, Небытие, инобытие и бытие. Небытие и бытие находятся в определенных отношениях, опреде​ляющихся посредством понятий материя и информация. Бытие есть изме​няющаяся гетероструктура материальных форм с иерархической организа​цией разнообразных систем, которые в совокупности образуют единую сис​тему – Вселенную.  Общим основанием гетерогенных форм систем Вселен​ной выступает материя, которая принадлежит виртуальному пространству Небытия. Матрица памяти, информационным содержанием которой высту​пает действительное бытие, есть единство тривиального и виртуального про​странств. Под тривиальным пространством (Ничто) понимается неопреде​ленность, обеспечивающая определенность виртуального уровня реального Небытия. Виртуальное пространство моделируется относительно простран​ства бытия Вселенной гомогенным неподвижным множеством «ноль-точек», которые служат однородным основанием для различных форм существова​ния объектов реальной действительности и выступают материей для гетеро​генных систем бытия. «Ноль-точки» относительно виртуального простран​ства представляют собой алгоритмическое разнообразие информационного содержания. Формой существования информации выступает алгоритм. Алго​ритм представляется последовательностью единиц информации. Единица информации представляет собой минимальное содержание предельных опре​делений для всего мира, отвечающих на вопрос, есть ли та или иная вещь или нет. Единица информации есть гомогенная (с фиксированным содержанием) основа алгоритмического разнообразия виртуального мира, выступающая ре​зультатом деятельности организующихся в единое целое  материальных сис​тем бытия – Вселенной.

Заложив в основу реального мира виртуальное пространство со свойст​вами памяти, можно получить представление о времени как таковом. Для восприятия человека доступны лишь длительности, а не само по себе время. Так как о течении времени мы судим по длительности движения материаль​ных систем, то сам источник этого движения должен обладать противопо​ложным качеством. В качестве такого противоположного фактора можно иметь два возможных варианта: первый - источником движения может вы​ступить система с памятью (время в памяти в идеале стремится к неизменно​сти, т.е. к бесконечности в смысле вечности); второй - длительности измене​ний бытия вызваны отрицательными (относительно реального бытия) изме​нениями Небытия в целом. Идеальным, удовлетворяющим как первому, так и второму условиям является движение по кругу. Такое движение, с одной сто​роны, есть постоянное повторение пройденных состояний, а с другой - напо​минает движение назад, к исходным состояниям. Если в результате такого движения возникает нечто новое, чего не было ранее (например, при движе​нии в пространстве памяти виртуального пространства Небытия), то движе​ние по кругу преобразуется в спираль. Поэтому можно предположить, что если времени и соответствует некоторый динамический закон, то это должна быть спираль.  

        Информационные изменения виртуального пространства, которые обу​словлены отражением в этом пространстве движения различных форм бытия и Вселенной в целом, можно уподобить движению частиц со сверхсветовой скоростью. Это подобие состоит в том, что любое изменение состояния «ноль-точки» ведет к целостному изменению информационного содержания всего виртуального пространства, т.е. изменения информационного состоя​ния единицы становятся достоянием всей матрицы памяти. 

Так как информационное пространство состоит из многократных отра​жений всего того, что было некогда в циклах актуального бытия, то с точки зрения сегодняшнего состояния бытия наше будущее информационно уже прописано в памяти виртуального пространства и выступает как информаци​онное отражение прошлых состояний циклов прошлых жизней бытия.

        Информационные последовательности хотя и формируются за многие миллиарды земных лет эволюции Вселенной, но, став достоянием памяти, дают возможность моментального (за время намного короче, чем необходи​мое для формирования информационных отражений из реальных изменений бытия) путешествия по этим информационным отражениям прошлого (бу​дущего). Если двигаться в информационном пространстве Небытия из одной информационной последовательности в другую параллельно, появляется возможность за единицы времени (длительности) локальных процессов вир​туального мира преодолевать огромные (по меркам последовательного дви​жения через физические процессы множества циклов жизни бытий) длитель​ности актуального бытия, т.е. нашей Вселенной. В рамках процессов жизни одной Вселенной информационные процессы виртуального пространства вы​глядели бы как движение со сверхсветовыми скоростями, таковыми не явля​ясь относительно  Небытия.     

        Существование сверхсветовых скоростей в настоящее время выступает в качестве гипотезы и связывается с такими гипотетическими частицами, как тахионы. Со стороны формализма СТО не возникает логических противоре​чий, но применение преобразований Лоренца к описанию поведения тахио​нов приводит к таким парадоксальным выводам в физическом смысле, как наличие у них мнимой массы, отрицательной энергии, обращения времени и т.д. Усилия исследователей направлены на примирение этих данных с опы​том современной теоретической и экспериментальной физики. Парадоксаль​ность выводов теории относительности Эйнштейна свидетельствует о том, что, кроме физического бытия Вселенной, существует мир информационных процессов. И в качестве такого мира нами предлагается виртуальное про​странство Небытия.

     Итак, данное исследование позволяет нам утверждать, что  уровень ре​ального бытия в качестве своего основания содержит реальное Небытие. Не​бытие организованно на виртуальном уровне в матрицу памяти, в простран​стве которой разворачивает свое реальное бытие Вселенная. При этом мат​рица до возникновения реального уровня бытия уже содержит в себе инфор​мацию как идеальный, действительный мир, образованный путем накопления прошлых событий из многократных реализаций Вселенной. Каждая конкрет​ная реализация бытия полна случайности, но, информационно складываясь и усредняясь с предшествующим содержанием в матрице, участвует в форми​ровании действительности как необходимой закономерности стратегического развития последующих реализаций.
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