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Р.А.Нуруллин
Онтология  «небытия»

Вопрос о начале Мира во все времена привлекало интерес многих философов. Подход к решению этого вопроса строился в основном на диалектике отношений бытия и небытия. Основным инструментом познания бытия является логика (в широком смысле). Что же касается небытия, то выражение «ничто – есть» звучит  как бы абсурдно.  Разрешение этого противоречия мышления требует рассмотрения ничто в качестве свойства, т.е. как результат разрешения внутренних противоречий абсолютного пространства. В качестве противоположных элементов предлагается рассматривать «ничто» как интегральный результат синтеза собственно пустоты (тривиальной) и пустоты (виртуальной) из  множества единиц, которая проявляет себя как отсутствие в силу того, что каждая из этих единиц содержит в себе все свои антиномии.  

Абсолютное пространство – есть единство тривиальной и виртуальной пустоты. Тривиальная пустота не обеспечена никаким наличием в отличие от пустоты образованной виртуальным пространством. Тривиальная пустота, если и находится в пространстве той или иной материальной формы физического пространства, остается пустотой и ничем не обусловленной. Она как бы пронизывает собой все объекты физического и виртуального мира.             

Представление об абсолютном пространстве как диалектического единства тривиального и виртуального пространств позволяет обосновать квантовые эффекты микропроцессов физического мира, вещественную и полевую формы проявления материи, подвести основание под понятие «время», а также позволяет трактовать виртуальную реальность в качестве мировой памяти.  

Время характеризует изменчивость, нетождественность  объекта самому себе. Поэтому в основу времени должно быть положено нечто противоположное любому изменению. На роль такого неизменного претендует тривиальная пустота. Эта пустота своим наличием (в качестве отсутствия для материальных форм) обеспечивает возможность движения. Эта возможность заключается в том, что это пустое пространство может быть занято любым явлением, вещью. Содержание тривиальной пустоты остается всегда одним и тем же и является инвариантом относительно любого как виртуального, так и физического пространств. 

Тождественным выражением этих составляющих абсолютного пространства является способность быть, существовать как пустая протяженность для явлений физического мира. Если тривиальное пространство, являясь инвариантом по отношению к любому изменению вообще, осуществляет возможность изменения и отвечает за длительность существования тех или иных изменений, то виртуальное пространство лежит в основании сохранения произошедших изменений и, тем самым, ответственно за пространственные характеристики любого явления. 

