ВВЕДЕНИЕ

Учебник предназначен для подготовки к единому государственному экзамену по английскому языку. Предлагаемое пособие является комплексным, разработано на основе программы по изучению английского языка. 

Учебник состоит из 12 уроков, каждый из которых содержит шесть разделов: Introduction, Listening, Reading, Grammar and Vocabulary, Writing и Speaking. Данное членение соответствует формату единого государственного экзамена по английскому языку.

В разделе Introduction представлены аутентичные тексты, к которым прилагается словарь по теме и вопросы на понимание прочитанного. Новая лексика отрабатывается при помощи упражнений на перевод. Также в данном разделе представлены фразовые глаголы и упражнения на закрепление нового материала.

Раздел Listening предполагает работу с аудиоматериалом по теме урока. Каждая тема представлена тремя заданиями в соответствии с форматом единого государственного экзамена. Аудиоматериал выпущен в виде приложения на отдельном CD.

Раздел Reading представлен в виде подборки аутентичных текстов по теме урока. Задания также представлены в формате единого государственного экзамена. 

В разделе Grammar and Vocabulary дается систематизация грамматического материала, усвоенного в средней школе. Объяснения снабжены таблицами, закрепляющими упражнениями. В каждом уроке представлены упражнения на повторение уже пройденного грамматического материала и упражнения на закрепление лексического материала по теме урока (в формате единого государственного экзамена).

Раздел Writing учит строить высказывание по заданному образцу. В учебнике представлены два вида задания (согласно С1 и С2): личное письмо и высказывание с элементами рассуждения.

В разделе Speaking представлены задания, направленные на развитие навыков говорения: монологическое и диалогическое высказывания по теме урока (в формате единого государственного экзамена).

