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Метафизика виртуальности 
В эпоху постнеклассической науки тре​буется такая целост​ная модель мира, которая выступала бы развивающейся систе​мой. Создание такой мо​дели нам видится в соединении пред​ставлений постне​классичесой науки с идеями вир​туалистики. Одним из основных методологических приемов, по​зволяющим выйти к построению метафизики, является диалектика, систем​ный метод, до​полненный методом контрредукции. Метод контрредукции один из системных принципов, который нам дает возможность любую сколь угодно большую ре​альную сис​тему, включая и вселенную, рассматривать как подсистему еще бо​лее большей гипотетической (умозрительной) системы. В са​моразвитии систем ключевая функция принадлежит информа​ционным процессам и па​мяти, благо​даря которым эта система способна осуществлять свое частное бытие (выжива​ние, сохра​нение, устойчивость, инвариантность, развитие) в изме​няю​щемся мире. 

Исходя из анализа понятий теории информации и информа​ционных про​цес​сов уровня реального бытия, можно констати​ровать, что информация со своим носителем составляют диалек​тическое единство. Если информация есть неиз​менное, любое (истинное, ложное) конкретное о чем-либо содер​жание ин​вари​антное любой форме своего представления, то носитель есть со​храняю​щаяся материальная форма инвариантная любому ин​формацион​ному содержа​нию. Это определение позволяет выйти нам к моделированию основания ре​ального бытия как небытия, суть которого является быть мат​ри​цей памяти с виртуаль​ным (информационным) содержанием. Моделирова​ние основания бы​тия в ка​честве развивающейся системы с необходимостью тре​бует введения матрицы памяти, что позволяет осуществить основной прин​цип существования таких систем как принцип обратной связи. Матрица также по​зволяет обосно​вать дис​крет​ность первичного до реального бытия актуально-бесконечного простран​ства-времени. 

Введение понятия матрицы как основания реального бы​тия вытекает из диалектики категорий множественного и еди​нич​ного. Если реальное бытие представляет собой множество раз​нообразия вещей, то в своей основе это мно​жество в качестве противоположного себе понятия с необходимостью требует чего-то одного в качестве исходного и абсолютного единого на​чала для всех про​цессов реального уровня бытия. Это начало (как Единица), в свою очередь, с необходимостью требует в ка​честве своего ос​нования нали​чия множества, и притом такого множества, кото​рое составляло бы с множе​ством гетерогенных вещей про​тивоположность, т.е. реальную гомогенность. 

Предлагается следующая иерархия бытия как такового на пути к реаль​ному существованию: ничто, реальное небытие и бытие.  Ничто – это неоп​ре​делен​ность, под​держивающая опре​делен​ность небытия. Небытие по сво​ему со​держа​нию представ​ляет собой виртуальное бытие (бытие другого уровня), в поле множества «ноль-точек» матрицы. В каждой точке этой мат​рицы сосредо​точена информация аспектов возможного бытия. Таких центров множество и в сово​купности составляют акту​ально-бесконечную матрицу. Одна из точек мат​рицы в данный момент реализуется в качестве реального бытия мира вещей. Ре​аль​ное бытие представляет собой про​странство ограни​ченных вещей вселенной и подчинено законам Ньютона, СТО и ОТО Эйн​штейна. Таким обра​зом, реаль​ное бытие есть лишь частный слу​чай реализа​ции действительно​сти одной из акту​ально-беско​нечного множества воз​мож​ных вариаций, информационно запе​чат​лен​ных феноменов на виртуаль​ном уровне бытия простран​ства матрицы па​мяти. Пространство матрицы в реаль​ном плане есть небытие. 

Ничто и небытие со​ставляют единство, и по отношению к ре​альному уровню бытия проявляют себя как реальное пустое от вещей про​странство. Благодаря этому единству первичное актуально-бесконечное пространство матрицы оказывается дис​кретным и допускающим реальное движение ве​щей.  

Виртуальное бытие сформировано как содержание мат​рицы. Это содер​жа​ние, по сути, есть структурная информация (действительное бытие), кото​рая формируется из многократных отражений в матрице процессов циклов реаль​ного бытия вещей. Матрица в своих центрах спо​собна хранить и накап​ливать ин​формацию об изменениях процессов реального бытия. Говоря язы​ком фи​зики, чтобы явления бытия, при​надлежащие вселен​ной, имели воз​можность пи​сать историю своей эволю​ции, необ​хо​димо место (пространство матрицы), где можно было бы при​нимать, передавать и хранить информа​цию. Следовательно, под матрицей памяти пони​мается некоторый носитель информации. Матрица памяти, которая на реальном уровне исходно прояв​ляет себя в качестве небы​тия, одновременно, будет являться ин​фор​мацион​ным носителем порядка в мире. Требование к мат​рице как обладательнице свойством хранения связано с тем, что в памяти запечатленные события, фе​номены в своем бытии бу​дут стремиться в идеале к вечности, тогда как в ре​альном мире вещей все имеет свое начало и конец. Другими словами, основа​нием длительности существова​ния изменяющихся вещей явля​ется неизмен​ное содержание матрицы. Здесь не​изменное содер​жание матрицы имеет смысл для конкретного цикла актуализа​ции бытия.  

Матрица, а точнее, единица матрицы, одновременно, явля​ется источни​ком, запускающим движение. Под действием энер​гии начала матрица через модусы (состояния) своих центров формирует явления реального бы​тия в со​ответствии со своим содержанием. Если реальный мир есть гетерогенное, синхрони​зиро​ванное единое множество вещей, то в своем основании (а в на​шем случае, это матрица) с необходимостью должна иметь одно начало. Это начало задает одна из множества единиц мат​рицы, которая своим исчезнове​нием из виртуального бытия обу​словливает рождение реального уровня бы​тия вещей. Здесь под ис​чезновением необходимо понимать не физическое исчезнове​ние «ноль-точки» матрицы, а информационное обнуление (пе​ре​полнение) ее состояний.

В реальном плане матрица есть небытие, и выступает пер​вичным про​стран​ством для процессов, явлений бытия. Чтобы это пространство могло обес​печи​вать реальное движение вещей оно с необходимостью должно быть дис​крет​ным. Эта дискрет​ность обеспечивается «ноль-точками» матрицы, ко​торые в ре​альном плане есть рядоположенность нулей. Однородное мно​же​ство из ре​аль​ных нулей поддерживается информационной ге​терогенностью содержания единиц матрицы. Без этого условия реальная гомогенность свер​нулась бы в одну точку. 

Множество «ноль-точек» матрицы как рядоположенность реальных ну​лей образуют реальное небытие. Небытие представ​ляет собой абсолютное акту​ально-бесконечное первичное про​странство, по которому реализуется как по​тенциальная беско​нечность бытие ограниченных вещей.

Любая «ноль-точка» есть, по своей сути, потенциальная точка син​гуляр​но​сти. Все​ленная как форма материи начинает проявляться лишь с нача​лом нару​шения баланса (состояния то​ждества энергии и информации), т.е. ском​пенси​рованности всех возможных сил в одной особой точке матрицы. Реаль​ный уро​вень своим возникновением уже обязан тому, что одна из точек мат​рицы поте​ряла на виртуальном уровне своего бытия инфор​мацию, которая держала всю вселенскую энергию в точечном объеме. Таким образом, реаль​ный уровень бы​тия возникает как единичное целое лишь по отношению к множеству элемен​там матрицы. Если же смотреть на эту единичную точку начала ре​ального бы​тия с позиции наблюдателя виртуального бытия, то она является одной из мно​жества возможных реализаций. Воз​бужденное (готовое к реализации как дви​жение) состояние од​ной из многих точек матрицы, или информационное обну​ление этой точки на виртуальном уровне, говорит о начале энергети​ческого возникновения и становления процессов на реальном уровне бытия, и их оформление, в соответствии с информаци​онным содер​жанием матрицы, в каче​стве реальных вещей все​ленной. Далее, под реаль​ным действием энергии на​чала, проис​ходит возмущение единиц матрицы. Это возмущение, распро​стра​няется как потенциальная бесконечность по аб​солютному (относительно реаль​ных, конечных изменений) актуально-бес​ко​нечному простран​ству, активизи​рует различные модусы еди​ниц матрицы и тем самым реализует феномены па​мяти (чистые формы виртуального уровня бытия) в вещи. Вещи, таким обра​зом, возникают и изменяются под дейст​вием энергии начала и в соответствии со структурной информацией (с фено​менами) со​держания на этой матрице. 

Попытка обоснования существования реального бытия пу​тем постули​ро​ва​ния матрицы памяти, в пространстве которой организуются информаци​он​ные процессы виртуального уровня бытия, вытекает из совместного рас​смот​рения трех уровней по​нимания виртуальности: 1) как об основании ре​аль​ного бытия; 2) как о внутреннем или субъективном (феноменальном) мире человека; 3) как об определенном уровне развития человеческой куль​туры, которая  привела к возникновению киберпростран​ства и становлению на его основе качественно новой реалии нашего времени – искусственной вирту​альной реальности. По​следняя явилась одним из значимых достижений об​щечеловече​ской цивилиза​ции на сегодняшнее время и для своего осмыс​ле​ния требует нового мировос​приятия, которое позволило бы объ​единить в едином понимании все разновид​ности виртуальности. 

По нашему мнению, единственно бытийной формой прояв​ления ничто яв​ляется отсутствие. Небытие - это пустое про​странство относительно реаль​ного бытия. Если пустое про​странство есть реальное качество, то это каче​ство, на наш взгляд, должно поддер​жи​ваться определенным уровнем своей организа​ции. Другими сло​вами, небытие должно выступать оп​ределенным образом орга​низованной системой. Небытие – это действительное, но не ре​альное как вещь бытие. Небытие пере​секается с бытием лишь в од​ном ас​пекте, который заключается в том, чтобы выступать бы​тийным как вещь от​сутствием. В на​шем представлении это бытийное как вещь от​сутствие есть не​бытийная матрица па​мяти, которая в качестве исходного про​странства вы​ступает возможностью для процес​сов и вещей бы​тия. Бытийная пустота в ка​честве исходного со​стояния пер​вич​ного про​странства бытия обеспечена не​изменной структурой небытия и требует аб​солютной совместной детер​мини​рованно​сти посредством жесткой взаимо​связанности еди​ниц матрицы. Эта определенность небытия моделируе​мое совокупностью «ноль-точек» выра​жена матрицей вселенской памяти, в про​странстве которой организуется уровень виртуального бытия. Такое требова​ние к мат​рице памяти продикто​вано необходимо​стью обоснования ин​форма​ционных процессов. В энергети​че​ском (в вещественном) смысле бытие есть процесс деградации (разложе​ния) одной «ноль-точки», принадлежащей матрице. Общая термодинамиче​ская деградация реального бытия одно​вре​менно создает условия для разви​тия своих подсистем в ин​формационном смысле. Бы​тие в целом де​градирует как физиче​ская (энергетическая) сис​тема, а чело​век, человечество, система цивилизаций во вселен​ной – это процесс аккуму​ляции информа​ции в искус​ственной матрице памяти. 

Введение понятия матрицы позволило рассматривать мате​рию как об​щее (гомогенное) основание (гетерогенных) форм вещей реального бытия. Мате​рия по отношению к реаль​ному миру не имеет никаких актуальных форм и в этом смысле бес​форменна и тождественна небытию, но в то же время мате​рия, уча​ствуя в организации матрицы, выступает в целом акту​ально-беско​нечной фор​мой, благодаря которой возникает возможность суще​ствования реальных ко​нечных вещей. Жесткая привязка виртуальных единиц к опреде​ленному месту в матрице требует существование не​подвижного эфира. Но физика не обнару​жила физического эфира, его место должно занять небытие, как пер​вичное про​странство до бытия вещей, т.е. до реальных измене​ний. А такой «эфир» в прин​ципе не может быть непосредст​венно обнаружен физи​кой, так как физика мо​жет иметь дело лишь с тем, что меняется. Отсюда не​подвижный эфир (что в нашем случае есть ре​альное небытие) выступает ос​нованием, или необходимым условием, любого движения вещей реального бытия. 

Движение связано с понятиями времени и длительности. Время характе​ри​зует изменчивость, но и неизменность, со своей сто​роны, также характери​зу​ется временем. Время – это своего рода неизменная изменчивость всех процес​сов реального бытия. Так как о течение времени мы судим по дли​тельности движения (сущест​вования) материальных систем, то диалектиче​ски сам источ​ник этого движения должен составлять оппози​цию к след​ствию и обладать противоположным качеством. В качестве та​кого противополож​ного фактора можно иметь два возможных варианта: первый – источником движения может выступить сис​тема с памятью (время в памяти стремится в идеале к неизмен​но​сти, т.е. к бесконечности в смысле вечно​сти); второй – дли​тельности изменений реального бытия вы​званы отрицательными (относи​тельно этого бытия) целост​ными изменениями небытия. Идеальным, удовле​творяющим как первому, так и второму ус​ловиям явля​ется движение по кругу. Такое движение, с одной сто​роны, есть постоянное повторение прой​денных состояний, а с другой – на​поми​нает движение назад, к исход​ному со​стоянию. Если в ре​зультате такого движе​ния возникает нечто новое, чего не было ранее (например, процессы в про​странстве матрицы па​мяти на уровне вирту​ального бытия или реального небы​тия), то движение по кругу преобра​зуется в спираль.  

Характеристикой интенсивности изменений на реальном уровне бытия вы​ступает скорость. Неза​висимость скорости рас​пространения света от ско​рости движения источника говорит о том, что свет есть возмущение среды. Физиче​ского эфира, как уже говорилось, физика не обнаружила, но это должно свиде​тельствовать о невозможности  существования реального небы​тия с виртуаль​ным (информационным) основанием, с которым физика в принципе не может находиться в отношениях позна​ния, так как физика огра​ничена изменяющимся миром вещей. 

Характеру информационных изменений в содержании мат​рицы, т.е. из​ме​нениям на виртуальном уровне бытия, спровоци​рованных движением раз​лич​ных форм реального бытия, вклю​чая и саму вселенную в целом, можно сопос​тавить изменения со сверхсветовой скоростью. Независимость скорости рас​простра​нения света от скорости движения источника говорит о том, что свет есть возмущение среды-эфира. Физического эфира физика не обнару​жила, но логика убеждает нас о его необходимости. Поэтому на место по​сюстороннего эфира мы предлагаем мат​рицу, которая как реальное небытие символизирует границу ме​жду реальным миром вещей и виртуальным бы​тием развиваю​щихся идей-феноменов памяти. Вместо посюстороннего эфира нами предлагается су​ществование реаль​ного небытия, в основе которого ле​жит матрица с виртуаль​ным (информационным) со​держанием. Для информа​ции вполне возможно из​менить свою алгоритмическую последовательность в це​лом за время измене​ния мига, из которых составлена эта последователь​ность. При этом не потребуется формирование возникшей новой последо​ва​тельности за​ново с самого начала в реальном масштабе вре​мени. Суть реаль​ного сущест​вования бытия в этом смысле есть постоянное изменение в про​странстве неизменной в целом мат​рицы. Матрица благодаря свойству хране​ния осуществляет на​копление в своем содержании новых последовательно​стей из отражений реаль​ных конечных со​бытий. Накопление и усредне​ние информации в содержании матрицы, по сути, составляет виртуальный уро​вень феноменов бытия. Если для актуального бы​тия этот виртуальный уро​вень в качестве структурной ин​формации составляет действительное сущест​вование неизмен​ных законов, определяющих стратегию изменений одного из циклов реального бытия, то в качестве памяти одновре​менно обеспечивает прием новой информации из отражений реализуе​мых в на​стоящем событий. Эта новая информация, которая полна реальной случайно​сти, вновь интегри​руясь со старым со​держанием матрицы, способствует необ​ходимости дейст​витель​ного бытия для событий последующих реализаций и т.д. Фор​мирова​ние новых последовательностей в содержании матрицы носит кау​зальный характер, и протекают в соответствии с про​цессами реальных событий в ре​альном масштабе времени, но на феноменальном уровне пространства мат​рицы возникает воз​можность информационной организации виртуального бы​тия. Данная организация возможна благодаря связям между различ​ными ин​формационными последовательностями в матрице, так как все эти после​дова​тельности составляют содержание общего для всех феноменов вирту​ального уровня бытия. На виртуаль​ном уровне скорость перехода от одной информаци​онной по​следовательности к другой может быть весьма далека от свето​вой. В то же время процессы виртуального уровня, относи​тельно изме​нений реальных событий, выступали бы как сверх​световые, которые проте​кали бы с нару​ше​нием причинности. 

Итак, данное исследование позволяет нам утверждать, что  уровень ре​аль​ного бытия в качестве своего основания содержит реальное небытие. Не​бытие организованно на виртуальном уровне в матрицу памяти, в простран​стве акту​альной бесконеч​ности которой разворачивает свое реальное бытие вселенная как бесконечность потенциальная. При этом матрица до возникно​вения реаль​ного уровня бытия уже содержит в себе информа​цию как идеаль​ный, действи​тельный мир, образованный путем накопления отражений в матрице памяти прошлых собы​тий многократных реализаций вселенной. Ка​ждая конкретная реали​зация бытия полна случай​ности, но, информационно накаплива​ясь, скла​дываясь и интегрируясь с предше​ствующим содержа​нием в матрице, участвует в форми​ровании действительности как необходимой за​кономерности стратеги​че​ского развития по​следующих реализаций. 

Аннотация к статье «Метафизика виртуальности»

Метафизика направлена на познание предельных оснований бытия. В за​висимости от уровня развития позитивных наук каждое поколение строит свою модель мира. Предлагается метафизическая картина мира, основанием которой выступает небытие как актуальная бесконечность, порождающая из виртуаль​ного пространства потенциальную бесконечность – бытие.

Annotation to the article “Metaphysics of virtuality”

Metaphysics is aimed at perceiving limit foundation of existence. Every gen​eration builts its own world model according to the development level of posi​tive sci​ences. Here it is offered a metaphysical world model, the basis of which is not-exis​tence as actual infinity, and that gives rise to potential infinity out of vir​tual space – that is existence.

