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Преподавание информатики в высшей школе для студентов, специализирующихся по специальностям гуманитарного направления, требует специализированного подхода, учитывающего специфику их предметной области. Основная цель преподавания этой дисциплины – научить студентов эффективно использовать программное обеспечение для решения практических задач в соответствующей профессиональной области, а также формирование информационного мировоззрения будущих специалистов.

Современный выпускник Вуза должен быть подготовлен к тому, чтобы самостоятельно, быстро, экономно находить и использовать новые научные данные, пользоваться всеми современными источниками информации: электронными каталогами, справочниками, реферативными журналами, книгами, затрачивая на это минимум времени. Кроме того он должен уметь теоретически обосновывать и практически решать профессиональные задачи, пользоваться современными информационными и коммуникационными технологиями для совершенствования своей практической деятельности.

Все вышесказанное, а также опыт работы со студентами факультета иностранных языков педагогического вуза позволило нам убедиться в том, что для студентов-гуманитариев должна существовать методика первичного обучения использованию компьютеров, способствующая привитию информационной культуры и формированию информационного мышления студентов.

Особенность преподавания информатики студентам гуманитарных специальностей высших учебных заведений обусловлена тем, что эту дисциплину трудно адаптировать для обучения студентов-гуманитариев, нужны особенные методы и средства обучения.

Для поддержки лабораторных занятий по информатике нами было разработано учебно-методическое пособие «Информатика, основы алгоритмизации и программирования для студентов гуманитарных специальностей» [1], которое в вполне доступной и полной форме знакомит студентов обучающихся на гуманитарных специальностях с основными разделами информатики.
В учебно-методическом пособии приведены лабораторные задания по работе на компьютерах в операционной системе Windows, с графическим редактором Paint, текстовым процессором Microsoft Word, программой создания презентаций Microsoft PowerPoint, электронными таблицами Microsoft Excel, базами данных Microsoft Access, программой машинного перевода Promt, а также по основам алгоритмизации и программирования. Все эти темы объединены в 4 модуля, в конце которых даются контрольные работы, что предусматривает возможность для студентов обобщить пройденный материал и подготовиться к контрольной работе. Содержание учебно-методического пособия соответствует государственному образовательному стандарту ВПО и своему содержанию и изложению учебного материала является универсальным для всех гуманитарных факультетов
Лекционные занятия по информатике проводятся в основном с использованием информационных технологий – при помощи проектора и разработанных нами в среде Power Point презентаций. Кроме того, часть материала по работе в операционной системе Windows и с прикладным программным обеспечением Microsoft Office студенты могут самостоятельно изучить по разработанному нами учебному пособию «Курс лекций по системному и прикладному программному обеспечению» [2].

Для проверки уровня усвоения лекционного материала мы разработали тесты, при подготовке к которым студент повторно обрабатывает полученный материал и лучше его усваивает. Тестирование проводится на компьютерах. Из общего числа 50 вопросов программа случайным образом предлагает ответить на 20 вопросов, обрабатывает полученные ответы, выдает соответствующую оценку и процент правильных ответов. Преподаватель, анализирую полученные данные, а также выполнение практические контрольные работы может оценить общую работу студента.
Опыт работы на факультете иностранных языков показал, что студенты хорошо осваивают преподаваемый материал, проявляя интерес к информатике, а также к новым информационным технологиям. 
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