Модуль «Современные средства оценивания в преподавании русского языка как неродного» разрабатывался в соответствии с современным компетентностным подходом к оцениванию качества образования. По итогам изучения модуля учителя русского языка как неродного должны знать основные направления модернизации системы оценивания результатов обучения, иметь четкое представление о том, что объективная педагогическая диагностика, обращение к новым методам оценивания требуют: а) определенной теоретической подготовки от самого преподавателя, б) умения создать условия, благоприят-ные для внедрения инноваций в этой сфере деятельности, в) знания плюсов и минусов внедряемых методов оценивания. 

Инвариантные темы, включенные в модуль «Современные средства оценивания в преподавании русского языка как неродного», обеспечивают соответствие курса актуальным тенденциям в области оценивания и контроля. Компетентностный подход к преподаванию требует, чтобы понятие «качество образования» рассматривалось в разных аспектах - поэтому необходимо осветить вопросы качества учебного процесса, научно-педагогических кадров, ресурсов, управления и т.д. Немаловажно рассмотреть стратегии и тактики совершенствования традиционных средств контроля и оценки знаний учащихся. Прежде 

всего, применительно к изложению и сочинению, так как эти виды работы - составляющие государственной итоговой аттестации. 

Подготовка к написанию части С Единого государственного экзамена включена и в инвариантные темы модуля, ведь для выпускников школ, которые изучают русский язык как неродной, особенную трудность составляет продуцирование сочинения-рассуждения по прочитанному тексту, так как требует высокого уровня сформированности комплекса компетенций. Здесь подробно рассматриваются и критерии оценивания, действующие в рамках ЕГЭ. 

Как инвариантная тема в модуле даны основные инновационные тенденции в области контроля и оценки. Современная ситуация ставит перед преподавателем много вопросов: выбор шкалы оценивания, возможности внедрения накопительной оценки в преподавании русского языка как неродного, выстраивания учебной деятельности с применением рейтинг-системы, особенности безотметочного обучения. В этом тематическом разделе внимание преподавателей обращается и на такой метод оценивания, как портфолио. Чтобы портфолио было действительно содержательным и фиксировало неуклонный рост знаний, умений и навыков каждого ученика, нужна систему разнообразных контрольно-оценочных мероприятий, которые позволят ученикам максимально ре-ализовать свои возможности. Одним из таких мероприятий является, например, олимпиада по русскому языку. И, наконец, еще один важный аспект измерения учебных достижений не может быть обойден при изучении современных средств оценивания – самооценка (т.е. самоконтроль ученика, его саморегуляция, самоэкспертиза и самостимуляция), в частности использование дневников и таблиц самооценки школьников. 

В отдельную тему модуля вынесены вопросы, связанные с тестовыми технологиями – это связано не только со спецификой итоговой аттестации по русскому языку в 9 и 11 классах. Преподаватели должны уметь грамотно использовать разные виды тестирования (входное, корректирующее, обучающее, диагностическое и др.), уметь разрабатывать тесты и задания в тестовой форме, анализировать результаты тестирования, разрабатывать критерии и контрольно-

измерительные материалы для оценки учебных достижений учащихся. В рам-ках этого тематического раздела рассматриваются классификация тестовых за-даний, их формы, структура и композиция, надежность, валидность тестов, а также ошибки при составлении тестов, особенности тестирования по аспектам языка и речи. 

Модуль «Современные средства оценивания в преподавании русского языка как неродного» направлен на то, чтобы использование новых способов контроля и оценки не становилось формальностью, чтобы преподаватель выби-рал из разнообразия этих способов именно то, что позволит достичь оптималь-ных результатов в данном коллективе учащихся. 

