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Сегодня города являются комплексными образованиями, которые, ввиду трансформационных процессов, а также вызовов глобализации, встали перед рядом нерешенных острых экологических, экономических, социальных и других проблем. Это заметно изменило традиционное восприятие города и обусловило объективную необходимость применения комплексного подхода, требующего согласованного взаимодействия образующих его компонент. В подобной ситуации необходимо не только осознать, что решение комплекса вышеперечисленных проблем не возможно силами только одной из сторон, но и принять позицию, что эффективное решение комплекса проблем лежит через понимание  общественной роли каждым экономическим агентом среды обитания. Подход, в основе которого лежит идея приоритета не частных интересов, а целого, нашел отражение в концепции социальной ответственности.
Основные положения концепции социальной ответственности сложились в 30-е годы XX века, однако ее теоретические истоки уходят корнями в учения А. Смита и Д. Риккардо [2]. В экономической литературе говоря о феномене «социальной ответственности» имеют в виду социальную ответственность бизнеса, сущностью которого выступает социальное партнерство, а формой проявления – государственно-частное партнерство (ГЧП). Очевидно, что социальные программы при всей своей позитивной направленности невозможно реализовать только возможностями государства, инвестиционные возможности которого весьма ограничены, — необходима поддержка предпринимательства. В позиции, где основное внимание уделяется на взаимодействие государства и бизнеса, роль общества в этой системе взаимоотношений представляется пассивной, как потребителя результатов государственно-частного партнерства. Поэтому, на наш взгляд понятие ГЧП необходимо расширить, определив его как объединения усилий, ресурсов, знаний и опыта государства, бизнеса и гражданского общества в решении насущных задач гармоничного развития среды обитания. 
Главной целью данного типа общественных отношений является повышение благосостояния населения, обеспечение достойного качества жизни и благополучия граждан. В этой связи целесообразно разработать и включить политику государственно-частного партнерства в стратегический план развития региона, муниципалитета [1]. Результатом этого станет подчинение и увязывание всех локальных программ и проектов, инициируемых на территории региона, с целями, задачами и принципами разработанных стратегических планов всех уровней экономики. 
Отметим, что признанная во всем мире система стратегического планирования является наиболее адекватной технологией управления в условиях быстро меняющейся внешней среды. Предназначавшаяся первоначально для использования в коммерческих организациях, эта система стала постепенно применяться для управления в территориальных системах на национальном, региональном и муниципальном уровнях. Осенью 2002 г. администрация Казани для ускорения развития города, укрепления его конкурентных позиций и улучшения условий жизни горожан инициировала разработку «Стратегии развития г. Казани до 2015 года», результатом которого стало принятие первого документа, в котором всецело были объединены все жизненно важные сферы для развития города [4]. Формулирование миссии города явилось одним из центральных моментов разработки стратегии. Значительная часть определения миссии посвящена городской среде, что в первую очередь, относится к формулировкам «уютный город», «сделаем чистыми и благоустроенными наши подъезды и дворы», «сделаем город удобным для всех поколений». Эти положения заложили основные целевые установки флагманского стратегического проекта Казани и ориентиры для государственно-частного партнерства — создание безопасной и благоустроенной городской среды путем привлечения населения и бизнеса к решению городских проблем. 
Необходимость улучшения городской среды, в частности экологической обстановки Казани, на тот момент являлось первостепенным, в виду того, что Казань являлась крупным промышленным центром Республики Татарстан и основным загрязнителем атмосферного воздуха в регионе. Даже сегодня экологическая проблема в городе стоит весьма остро. По словам И. Метшина, выступившего на расширенном заседании местного политического совета партии «Единая Россия», автомобильный транспорт дает 75% загрязнения города [3]. В этой связи, администрация г. Казани с намерением дальнейшего улучшения экологической ситуации выступила с программой «Зеленый рекорд». Целью данной программы является посадка не менее 50 тысяч деревьев в год с привлечением всех общественных организаций, малого бизнеса, предприятий и жителей города. Проект массовой посадки деревьев в городе полностью проработан на организационном уровне: определены оптимальные места для посадки, источники саженцев, продумана логистика. С участием профессиональных  ландшафтных кампаний подготовлены проекты озеленения конкретных улиц. Очевидно, что только силами муниципалитета такой масштабный проект не реализовать – необходимо государственно-частное партнерство. Так в рамках проекта «Зеленый рекорд» сотрудниками компании «Эдельвейс» было посажено порядка 500 молодых деревьев. Всего было охвачено около 50 улиц в разных районах города. Деревья сажали не только на прилегающей к магазинам территории, но и во дворах жилых домов и вдоль проезжей части. Акция была организована и полностью профинансирована  торговой компанией «Эдельвейс» [3]. 
Но при реализации совместных программ необходимо учитывать, что каждая из сторон, преследуя прежде всего собственные цели развития,  должна придерживаться определенной стратегии и глобальной цели, с тем, чтобы партнерство принесло максимальную пользу и эффект от синергетики усилий всех участников соответствовал в равной мере ожиданиям каждого партнера. Поэтому включение социальной ответственности (партнерства) в процесс стратегического планирования объективно необходимо, так как именно механизмы и цели, заложенные в стратегическом плане, будут являться основным ориентиром при реализации партнерства и гармоничного развития среды обитания всех экономических агентов в высоко турбулентной среде.
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