К ВОПРОСУ О СИСТЕМЕ УПРАВЛЕНИЯ ИЗМЕНЕНИЯМИ В СТРАТЕГИЧЕСКИХ ХОЛДИНГАХ РЕГИОНА 
TOWARDS THE SYSTEM OF CHANGE MANAGEMENT IN STRATEGIC HOLDINGS OF REGION 
В статье раскрывается сущность процесса управления изменениями в региональных холдинговых компаниях. Рассмотрены особенности создания  механизма управления изменениями в холдинговых структурах на региональном уровне, раскрыты проблемы и перспективы совершенствования системы управления холдингами. Проанализированы преимущества и недостатки создания системы управления изменениями на федеральном и региональном уровне, а также даны практические рекомендации по внедрению указанного механизма.
In the article the author reveals the essence of the process of change management in regional holding companies. There are considered features of creation of the gear of change management in holding structures on regional level, described problems and prospects of perfection of a system of management in holdings. In the article there are analyzed advantages and disadvantages of generation of change management system on federal and regional level. Practical recommendations of adaptation of the system of change management are given.
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Законодательство каждой европейской страны дает свое толкование понятиям холдинга и холдинговой компании. В России, напротив, нет нормативного акта, определяющего правовое положение указанных структур владения и управления бизнесом. Проект же федерального закона «О холдингах» после трехлетнего обсуждения в Федеральном Собрании РФ, аппарате Президента был снят с рассмотрения в 2002 году. Единственное определение «холдинговой компании» было дано в указе Президента РФ от 16 ноября 1992 г. №1392 «О мерах по реализации промышленной политики при приватизации государственных предприятий», утвердившем Временное положение о холдинговых компаниях. Согласно нему холдинговая компания рассматривается как предприятие, в состав активов которого входят контрольные пакеты акций других предприятий [5, с.39]. На сегодняшний день данное определение устарело и не отражает всех процессов, происходящих в экономике. Все это приводит к тому, что без определения собственно понятия «холдинговая компания» различные нормативно-правовые и прочие законодательные акты РФ по-разному трактуют и определяют указанный термин.

В широком смысле холдинг образуют материнское предприятие, его филиалы, дочерние и зависимые компании. Однако, если в европейской и американской системах правопорядка холдинг рассматривается как единый субъект права, то в России каждой обособленное юридическое лицо- как самостоятельный субъект правоотношений.  

В мировой и российской экономической практике, в отличие от юридической, выработан единый подход к определению холдинговых компаний. Так, под холдингом понимают компанию, основной деятельностью которой является долевое участие, обеспечивающее контроль в одной или нескольких коммерческих организациях. Компании, находящиеся в зависимости, называют дочерними или зависимыми, а владеющую долями- головной или материнской. [1, с.28]. 

Таким образом, в холдинговое объединение могут входить следующие субъкты:

· Головная компания;

· дочерние организации;

· филиалы и представительства без статуса юридического лица;

· зависимые фирмы, доля участия головной компании в которых превышает 20% и позволяет влиять на их деятельность путем участия ее представителей в органах управления;

· дочерних фирм, вложения в которые носят «портфельный» характер и не дают права влиять на принимаемые решения;

· прочие субъекты, находящиеся в зависимом положении- агенты, поставщики, компании, работающие по договору франчайзинга и т.п.

В зависимости от основания для классификации выделяют различные типы холдингов. Одна из наиболее распространенных классификаций- выделение различных типов холдингов в зависимости от характера участия головной компании в оперативном управлении. Так, ряд авторов [1,5] выделяют 2 типа холдингов- финансовые и управленческие. Финансовые холдинги основаны на участии головной компании в нескольких бизнесах с целью снижения всевозможных рисков и стабильного получения прибыли. При этом бизнесы, управляемые головной компанией, необязательно являются взаимосвязанными. При данном варианте головная компания не вмешивается в текущую деятельность бизнес-единиц и осуществляет лишь функции финансового контроля. В управленческих холдингах, в отличие от финансовых, головная компания осуществляет стратегическое управление дочерними обществами, активно использует компетенции, которыми обладают топ-менеджеры, для повышения эффективности функционирования дочерних компаний.

Одной из наиболее распространенных форм ведения бизнеса являются, так называемые, региональные холдинговые компании, описанные автором в предыдущих публикациях[4].
Подобные холдинговые структуры обладают рядом преимуществ по сравнению с другими формами ведения бизнеса. Во-первых, региональные холдинговые компании более гибкие и подвижные с точки зрения управления. В подобных компаниях проще внедрить инновации, провести изменения, а также управлять указанными процессами. Это связано с тем, что территория функционирования холдингов строго ограничена, что позволяет оперативно ставить задачи и контролировать их выполнение. В холдинге существует определенная свобода действия для выбора организационно-правовых форм участников объединения, а также для распределения между ними функций, определения уровня централизации и автономии бизнес-единиц в принятии решений [5, с.196]. Гибкость и мобильность холдинга также связана с процедурой его создания и  реструктуризации, так как образование холдинговой компании не влечет за собой регистрационных процедур. По этой причине приобретение контрольного пакета акций позволяет наиболее оперативно и эффективно диверсифицировать бизнес, не теряя стратегического контроля над приобретаемыми активами.  

Во-вторых, региональные холдинговые компании в меньшей степени подвержены политическим рискам. Они функционируют в том регионе, в котором играют стратегически важную роль, как правило, имеют тесные связи с властными элитами, и по этой причине находятся в более защищенном положении по сравнению с федеральными или транснациональными компаниями. В практике бизнеса в России часто встречаются ситуации, когда поддерживаемые федеральными властями компании, сталкиваются с трудностями и бюрократическими препонами в регионах. Политическая же элита региона, напротив, заинтересована в поддержке местных компаний, так как в данном случае в региональный и местный бюджеты попадает больше средств, что поднимает престиж региона. 

 В-третьих, создать благоприятный имидж и провести крупные маркетинговые акции проще в отдельно взятом регионе, чем во всех субъектах федерации целиком. Учитывая сложность и разнородность населения нашей страны, специфику обычаев и традиций, необходимо дифференцированно подходить к планированию рекламных акций и связям с общественностью. В свою очередь, менеджмент региональных холдингов наиболее тесно знаком с культурой конкретного региона, что позволит более точно найти целевую аудиторию и верно расставить акценты в позиционировании компании. 
В-четвертых, структура региональной холдинговой компании обеспечивает распределение коммерческих рисков. Функционируя в конкретном регионе, компания не может обеспечить одинаковый уровень доходности во всех районах и муниципальных образованиях региона. Структура же холдинга позволяет получать стабильные поступления путем перевода капиталов в прибыльные районы, а также путем компенсации убытков от деятельности в одном районе дополнительными прибылями в другом.  
  В-пятых, холдинговые компании имеют ряд преференций в сфере налогового и финансового планирования. Менеджмент компании всегда может разделить виды деятельности таким образом, чтобы добиться оптимальной системы налогообложения, например, выведя обслуживающие функции за структуру холдинга. Распространенным примером оптимизации налогообложения в России является ситуация, когда одна или несколько фирм, входящих в холдинг и контролирующих основные финансовые потоки, оказываются зарегистрированными в оффшорных зонах.

При этом, необходимо отметить, что российское законодательство не предусматривает для холдингов специальных налоговых режимов. Более того, участники холдинга попадают под двойное налогообложение- дочерние структуры уплачивают в бюджет налог на прибыль, а головная организация уплачивает налог с дохода, полученного от участия в сторонних организациях. Все это, естественно, приводит к желанию руководства компании минимизировать налогооблагаемую базу, что в конечном счете ведет к снижению поступлений в федеральный, региональный и местные бюджеты. Между тем, в большинстве европейских стран допустимо создание консолидированной финансовой и налоговой отчетности для группы компаний с целью избежания двойного налогообложения. При этом консолидированная отчетность влечет за собой определенные правовые последствия, т.е. все операции внутри объединения признаются внутренним оборотом холдинга. В настоящее время 18 из 29 стран-участниц Организации экономического сотрудничества и развития ввели у себя систему консолидированного налогообложения[2]. Так, например французская головная организация может выступать в качестве единственного плательщика налога на компании, начисляемого на всю прибыль группы, в которую она входит вместе со своими дочерними фирмами, если ей принадлежит не менее 95% капитала.

В настоящее время в Российской Федерации возможности выбора схожего режима налогообложения не предусмотрено, что безусловно наносит определенный урон экономике страны в целом и каждого отдельного региона в частности.

По мнению автора, необходимо разработать и принять закон, определяющий статус, права, обязанности и специфику функционирования холдинговых компаний в России. Необходимо ясно и однозначно определить термины «холдинг» и «холдинговая компания», четко прописать механизмы взаимодействия головной и дочерних компаний между собой, а также установить критерии, выполняя которые компания может перейти на систему консолидированной налоговой отчетности. 
В современном обществе с развитием конкуренции, совершенствованием технологий внешняя среда бизнеса стала более динамичной и изменчивой. Это требует от организаций существенно изменить систему и структуру управления своими активами, провести в жизни проекты реструктуризации и реинжиниринга, а также коренным образом изменить программы мотивации и поощрения сотрудников за труд. Одним из механизмом реализации указанных проектов, попавшим в конце XX в. под пристальное внимание теоретиков и практиков менеджмента, является методика управления изменениями. По мнению Дж.Коттера [3], основателя теории управления изменениями, большинство компаний и отделов крупных корпораций должны проводить умеренную реорганизацию, по крайней мере, раз в год, и коренную- каждые четыре или пять лет. 
Вместе с тем, перед российскими региональными компаниями, холдинговыми структурами, так называемым средним бизнесом, необходимость проведения крупномасштабных перемен стоит еще более остро. Это связано со многими факторами, прежде всего с отсутствием практики мирового и европейского корпоративного управления, остаточности административно-командных принципов управления, низкой квалификации и мотивации людей в регионах. 

Но, несмотря на указанные негативные факторы, реализовать программу преобразований на региональном уровне значительно проще, чем в федеральном или межнациональном формате. Это связано с рядом причин.

Во-первых, ограниченная регионом территория осуществления программы организационного развития позволяет яснее формулировать цели, подходить более детально к решению возникающих проблем, внимательнее анализировать получаемые сведения и принимать более оперативные решения. В региональных холдингах расстояние между руководителем и исполнителем гораздо меньше, и, следовательно, процесс убеждения, стимулирования и побуждения сотрудников к активности в период изменений может быть более эффективным. В подобной ситуации важен непосредственный пример руководителя, как человека активного, готового к переменам и открытого к диалогу.

Во-вторых, региональные холдинги, как правило, пользуются поддержкой местных властей. Поэтому все юридические и технические процедуры согласований, возникающие в результате реструктуризации предприятий, реорганизации форм ведения бизнеса, выделения бизнес-единиц, могут быть решены оперативно и без существенных материальных затрат.

В-третьих, несмотря на то, что механизмы управления изменениями внедряются для повышения эффективности деятельности компании, в переходный период она, как правило, падает, что приводит к краткосрочному снижению конкурентоспособности, и как следствие, падению выручки и прибыли. В регионе местные холдинги могут избежать подобной ситуации за счет поддержки местных властей, протекционистской политики, а также представления ряда преференций различного характера.

В настоящее время кризисные явления экономики поставили менеджмент региональных холдинговых компаний перед необходимостью проведения масштабных организационных изменений. И от того, насколько своевременно, эффективно и грамотно менеджеры компаний смогут реализовать программы системных и структурных перемен, зависит будущий успех и процветание конкретной корпорации, экономики региона и, как следствие, экономической системы страны. По это причине представляется, что изучение и анализ процессов создания, развития и реформирования  механизмов управления изменениями в холдинговых компаниях на региональном уровне приобретает актуальность и существенную практическую значимость. 
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