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        Личностно-развивающий подход требует создания личностно-развивающих ситуаций, которые создаются в творческих группах. Творческая группа - это группа студентов (приблизительно 8-10 человек), объединенная единством научных интересов, исследовательских проблем, профессиональных целей. На первый план выдвигается проблема психологической совместимости членов творческой группы, так как только при этом каждый чувствует себя свободным, раскованным, комфортно, без чего нет и творчества, и проявления индивидуальности. 
        Творческая группа и организация в ней профессиональной подготовки студента - это дополнение (скорее обогащение) традиционных форм учебно-воспитательного процесса групповыми и индивидуальными.

        Главным содержанием работы творческой группы является организация индивидуальной профессионально направленной деятельности студента в процессе самостоятельной учебной и внеаудиторной работы. Каждый студент имеет свою индивидуальную программу профессиональной подготовки, которая содержит:

 * на основе индивидуальных возможностей корректирующие задания в области профессионального самообразования и самовоспитания;

 * сотрудничество с преподавателями через участие в научных обществах, проблемных  группах, на заседаниях кафедр, конференциях, симпозиумах, в студенческом  самоуправлении при подведении итогов сессий, оценке продуктивности деятельности подразделений вуза и т.д.

        Определение своеобразия творческой индивидуальности студента - одно из  основных направлений работы. Для этого сейчас предлагают составлять карты личности студента как один из возможных вариантов организации и руководства его профессиональным становлением. 
        Карта содержит: а) перечень основных блоков личности, а именно: общие (социальные), особенные (специальные и профессиональные) и индивидуально-типологические (образующие индивидуальность педагога)  качества личности; б) оценку исходного (наличного) состояния развитости этих качеств; в) проектируемые изменения в личности; г) отметки о достигаемых результатах.

         Карта личности используется и как средство изучения студента, и как план-программа формирования и развития его профессиональных качеств, и как форма фиксирования и учета самовоспитания будущего педагога.

          Только на основе данных, полученных в результате изучения и наблюдений, организуется индивидуальная деятельность студента в творческой группе. От того, насколько деятельность группы соотнесена с  реальными возможностями студента и реальными условиями, созданными для проявления индивидуальности, зависит его дальнейшее  профессионально-личностное становление.

          В процессе самостоятельной учебной и внеаудиторной работы студент по своим возможностям выполняет ряд творческих заданий репродуктивного, частично-поискового, творческо-репродуктивного, творческого характера.
