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Формы и методы формирования ценностного отношения к семье у сельских подростков.
Семья является одной из главнейших общечеловеческих ценностей, так как она играет важную роль в нормальном функционировании общества, формируя будущие поколения.

 Именно поэтому важным аспектом воспитания подрастающих поколений является формирование у них ценностного отношения к семье, которое обусловлено знанием её сущности, соответствующим эмоциональным отношением к ней, осознанием семьи как личностно и социально значимой ценности, а также реализацией поведенческих аспектов ценностного отношения к семье.

В наши дни наметились негативные тенденции в развитии института семьи, которые отрицательно влияют на личностную и социальную ценности семьи и приводят к нарушениям отношений между родителями и детьми. Демографы и социологи единодушно утверждают, что характерной чертой нашего времени является ценностный кризис семьи и семейной формы жизни. Это в известной степени касается и сельской семьи. 

Будущее села напрямую зависит от тех целей и ценностей, которыми руководствуется сегодня подрастающее поколение. Но прежде чем ожидать от нынешних школьников стремления «поднимать село», надо вложить много сил в их воспитание, образование, здоровье, культурное развитие.
В основе всего этого лежит крепкая нравственная семья. Чтобы образовывались крепкие нравственные семьи необходимо воспитать новое поколение молодых людей, которые смогут создать такие семьи и легче это сделать на селе. Именно село, и новая сельская школа могут создать тот нравственный климат и тот воспитательный процесс, который необходим для воспитания нового поколения, так как на селе люди менее подвержены соблазнам, которые присутствуют в городе.

В силу специфики межличностных отношений в селе необходимо большое внимания уделять взаимодействию школы и семьи, стараться сделать каждую семью союзником школы в воспитании детей, так как эффективность формирования ценностного отношения к семье у подростков в условиях сельской школы во многом зависит от скоординированности и согласованности действий со стороны педагогов и родителей. 

Особо актуальна проблема формирования ценностного отношения к семье в отроческие годы, когда подросток начинает по-новому оценивать свои отношения с семьей. Для подростка происходят сдвиги в шкале ценностей. Все освещается проекцией рефлексии, прежде всего самые близкие: дом, семья. Набирая опыт жизни, подросток испытывает потребность в обособлении своего «Я» от семейного «Мы». 

Учитывая все возрастные особенности подростков, взрослым нужно научиться относиться к подросткам по-другому, стараться общаться с ними на равных, как со взрослыми людьми, но помнить, что они еще дети.

Как бы ни складывались условия жизни в подростковом возрасте, ориентация на семью и потребность в ней в этот период жизни чрезвычайные. Несмотря на внешние противодействия, проявляемые по отношению ко взрослому, подросток испытывает потребность в поддержке. Именно поэтому нельзя упускать данный возрастной период в формировании ценностного отношения к семье. 

На базе МОУ «Кзыл-Тауской средней общеобразовательной школы им. Гайнуллина М.Х.» Апастовского муниципального района РТ было проведено исследование. Экспериментальной базой исследования стали ученики 9 класса (22 ученика). Возраст испытуемых – 13-15 лет. Алгоритм исследования: констатирующий, формирующий, контрольный эксперименты.

В качестве критериев сформированности у подростков ценностного отношения к семье были выделены следующие компоненты: 

1)когнитивный компонент (определение полноты и объема знаний и представлений у подростков о семье и ее ценностях);
2)эмоциональный компонент (раскрытие чувств, желаний и потребностей в ценностном отношении к семье);
3)деятельностно-практический компонент (сформированность положительного и ответственного поведения подростков; готовность к выполнению роли семьянина во всех ее проявлениях (сына / дочери, супруга, родителя)). 

Под уровнем сформированности ценностного отношения к семье у подростков мы понимаем полноту и степень проявления признаков данного интегрального свойства личности, отвечающих идеальному варианту.

Опытную работу мы начали с определения, какое место ценность семьи занимает в структуре ценностных ориентаций подростков сельской школы. С этой целью был проведен рейтинг ценностно-потребностных ориентаций учащихся (методика М. Рокича (адаптация Урбанович)). Результаты ранжирования указывают на то, что у подавляющего большинства подростков наиболее значимыми являются такие ценности, как: здоровье, семья, друзья, деньги / работа / свобода, самосовершенствование. Наименее значимыми ценностями для подростков являются: активная общественная жизнь, общественное признание. 

Для диагностики когнитивного компонента критерия сформированности у подростков ценностного отношения к семье был проведен опрос (анкета Комисаровой Л.В. «Моя семья» для подростков).

 Для диагностики эмоционального компонента критерия сформированности у подростков ценностного отношения к семье было проведено тестирование (тест-карта оценки готовности к семейной жизни Юнда И.Ф. (адаптация Урбанович)). 

Для диагностики деятельностно-практического компонента и уточнения когнитивного и эмоционального компонентов критерия сформированности у подростков ценностного отношения к семье с родителями подростков была проведена методика экспертной оценки учащихся Бабанского Ю.К. (адаптация Урбанович Л.Н.). 
По результатам констатирующего эксперимента мы увидели, что подростки сельской школы в основном обладают недостаточно высоким уровнем сформированности ценностного отношения к семье, который отличается недостаточным объемом знаний и представлений учащихся о семье и ее ценностях.
Недостаточно развиты такие показатели как осознание значимости семьи в жизни каждого человека и общества в целом, однако, есть представление о духовно-нравственном идеале будущего спутника жизни, эмоциональная отзывчивость на чувства, переживания и заботы родных, умение устанавливать добрые отношения с друзьями противоположного пола. Подростки еще не умеют реально оценивать внутрисемейные отношения и предвидеть последствия своих действий и поступков.

Методика экспертных оценок выявила, что у подростков сельской школы недостаточно сформирован когнитивный компонент критерия сформированности ценностного отношения к семье (подростки не обладают достаточным уровнем теоретических знаний о семье, ее функциях, взаимоотношениях в семье), а эмоциональный  и деятельностно-практический компоненты находятся на высоком уровне. Так как подростки обладают эмоционально-позитивными представлениями о семейной жизни, собственной роли в ней, будущем супруге, детях, родственниках и проявляют родственные чувства в семье, уважают и любят старшее поколение семьи, выполняют свои домашние обязанности и поддерживают семейные традиции, обычаи. Эти результаты подтверждаются данными, полученными в ходе анкетирования и тестирования. 

В ходе констатирующего эксперимента было выявлено, что у подростков сельской школы есть пробелы в когнитивном компоненте критерия сформированности ценностного отношения к семье. Поэтому была составлена коррекционная программа по формированию ценностного отношения к семье, основной целью которой является формирование когнитивного компонента критерия сформированности ценностного отношения к семье.

Задачи программы: повысить уровень теоретических знаний у детей о семье, ее функциях, взаимоотношениях в семье, роли отца и матери, о домашнем труде, хозяйстве семьи, ее бюджете.

В основу программы по формированию ценностного отношения к семье у подростков в условиях сельской школы мы положили концепцию Л.Н.Урбанович. 

В программе использовались следующие формы работы: 
- классный час:  «Кто в  доме главный?», «Моя семья», «Я в моей родительской семье»     (способствование накоплению знаний о семье, семейных ценностях, ролевых и функциональных обязанностях супругов, моделей поведения в семье);
- педагогическая мастерская «Дом, в котором я живу» (создание условий для усвоения и принятия ценностно-практического отношения к супружеству и родительству, формирование представлений о ценностном отношении к семье у подростков через осознание значимости благоприятной семейной атмосферы; раскрытие содержания таких компонентов ценностного отношения к семье как внутрисемейные взаимоотношения, супружеская и родительская любовь, взаимоуважение, забота, единство взглядов и интересов, семейные традиции, уклад и др.; способствование эмоциональному сближению членов семьи, поддержанию оптимистической атмосферы в семье; помощь в построении модели «своего дома», в котором бы участникам было психологически комфортно жить);
- круглый стол «Имеет ли значение штамп в паспорте: «гражданский» брак: за и против» (расширение представления детей о семье как о важнейшем социальном институте, имеющем высокую личностную и общественную значимость; формирование позитивного представления о семейных ценностях, воспитание уважения к ценностям национальной культуры; побуждение молодых людей к прогнозированию своей семейной жизни, к воспитанию у себя качеств, необходимых для семейной жизни, к изучению и соблюдению законов о семье и браке, к уважению прав личности);
- групповая беседа «Функции семьи» (рассмотрение основных функций семьи, способствование закреплению у учащихся знаний о сущности ценностного отношения к семье и развитию её компонентов с учетом интересов, потребностей и уровня сформированности данного свойства у учащихся); 
- тренинговое занятие «Семья – это то, что с тобою всегда!» (формирование отношения к семье как к ценности);
- деловая игра «Семейный бюджет» (ознакомление участников со структурой рационального потребительского бюджета семьи: практически закрепить навыки распределения поступивших доходов; научить ведению баланса доходов и расходов; сформировать умение коллективного обсуждения сложной информации и принятия решений в ограниченное время);
- интеллектуальная игра «Что? Где? Когда?» (обобщение всех полученных знаний).


Было проведено несколько воспитательных мероприятий для детей совместно  с родителями:
- внеклассное мероприятие «Семья – всему начало» (создание атмосферы взаимопонимания, дружбы между родителями и детьми;  раскрытие сущности понятий «конфликт», «компромисс»; вырабатывание правила предупреждения конфликта, воспитание культуры общения и уважение к взаимоотношениям в семье,  формирование навыков здорового образа жизни);
- спортивное мероприятие «Семейная эстафета» (создание условий для свободного и непринужденного общения родителей и детей); 
- семейный праздник «Папа, мама, я – дружная семья» (формирование представлений школьников о семье, семейном счастье, взаимоотношениях в семье; осознание школьниками установок на будущую семейную жизнь, ответственность членов семьи);
- беседа-дискуссия «Дуэт поколений – отцы и дети» (помочь родителям и детям преодолеть разобщенность, отчужденность в семье, способствовать эмоциональному сближению членов семьи); 
- развлекательный конкурс «Семейная регата» (развитие семейного творчества и сотрудничества семьи и школы; воспитание у учащихся чувства любви и уважения к родителям, гордости за свою семью);
- конкурс «Семья – это семь раз я» (способствовать формированию нравственной культуры обучающихся, уважительного отношения к родителям, взаимопонимания и терпимости в отношениях взрослых и детей; формирование потребности в общении взрослых и детей); 

- конкурс «Моя семья» (показать значение семьи в жизни человека, развитие творческих способностей детей и их родителей, воспитание дружбы, взаимовыручки между членами семьи, между семьями).
В программе использовались следующие методы: метод убеждения, метод мотивации, метод примера, метод воспитывающих ситуаций и т.д.
Представленная программа включает в себя 18 занятий, длительностью полтора часа. Занятия проводились два раза в неделю в течение девяти недель. 
Ещё одним направлением в процессе формирования ценностного отношения к семье у подростков в условиях сельской школы было тесное сотрудничество педагогов и родителей. Повышение результативности воспитательной работы произошло вследствие использования оптимального варианта методов убеждения, побуждения, примера, внушения, упражнения, организации деятельности и поведения; а также всего многообразия форм взаимодействия педагогов и родителей: 
- родительский лекторий «Особенности переходного возраста. Меня никто не понимает» (объединение усилий семьи и школы в раскрытии важности внутрисемейных отношений, влияние их на воспитание нравственных качеств будущего семьянина, развитие когнитивного компонента ценностного отношения к семье через формирование осознания значимости нравственных ценностей семьи);

- конференция для родителей «Роль семейных традиций в формировании у детей ценностного отношения к семье» (показать родителям то, что значимость семейных традиций заключается в том, что они способствуют развитию общей культуры молодежи, нравственному самосовершенствованию, активному участию в развитии духовного потенциала семьи);

- родительское собрание «Взаимоотношения в семье» (обсуждение проблем взаимоотношений в семье, выявление проблем в отношениях с детьми,  поиски путей решения данных проблем). 

Чтобы выяснить появились ли у учащихся какие-нибудь изменения в связи с проведением вышеперечисленных форм и методов формирования ценностного отношения к семье, мы провели повторный замер по показателю ценностного отношения к семье через сформированность трех компонентов – когнитивного, эмоционального и деятельностно-практического.
Полученные в ходе контрольного эксперимента данные показали, что на высоком уровне находятся 68% подростков (на начало работы было 9% подростков), на недостаточно высоком – 32% подростков (было 77%), среднем – 0% (было 14%), низком – 0%. 

Используемые формы и методы формирования ценностного отношения к семье у учащихся в организации внеклассных занятий по разработанному направлению способствовали развитию всех компонентов исследуемого нами свойства. 

Результаты контрольного эксперимента указывают на эффективность используемых нами форм и методов формирования у подростков ценностного отношения к семье в условиях сельской местности.

