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Соотношение случайности и необходимости

как глобальная проблема

Одной из основных проблем современности является то, что по мере роста уровня организованности человечества растет его зависи​мость от слу​чайных действий отдельных людей. Все это ставит на новый уровень про​блему соотношения необходимости и случайности. Собст​венно, необходи​мость соткана из множества случайностей, в свою очередь, случайность представляет со​бой возможность новой необходимости. Наибольшее значе​ние случайные события имеют в точках бифуркации системы. Здесь случай​ность по своему значению и масштабу становятся соизме​римой с необходи​мостью, и, по сути, может уничтожить предшествую​щую необходимость, и вывести систему к новому аттрактору, т.е. вывести систему в своем развитии к новой не​обходимости. Все это грозит уничтожением сегодняш​него уровня организации цивилизации человечества на Земле. 
На пути к информационному обществу, т.е. на стадии становления че​ловечества в единую систему, когда человечество на Земле представ​ляет со​бой множество различных относительно независимых систем, со​существую​щих друг с другом, случайность еще не носит глобального ха​рактера. На этой стадии одна система поглощает или уничтожает другую. Сего​дня, когда кон​туры единого информационного общества уже очевидны, такое противостоя​ние угрожает гибелью всей системы человечества в целом. Целостному чело​вечеству дифференцироваться больше некуда, и в этих условиях ему остается лишь один путь - вернуться к своему исходному состоянию в новых усло​виях, т.е. выйти к новому аттрактору, и раскручивать свою ис​торию заново, но уже в новых условиях состояния на планете. Что может противопоставить сегодня человечеству та​кой перспективе? 
Любая система состоит из элементов и подсистем. Главное отличие элемента от подсистемы является то, что целостность системы от суще​ство​вания отдельного элемента этой системы слабо зависит. Другими словами, гибель одного или нескольких элементов никак не отразиться на целостности всей системы в целом. Гибель же подсистемы всегда гро​зит нарушением це​лостности всей системы в целом. Отсюда, сегодня че​ловека-субъекта уже нельзя рассматривать элементом общества. Чело​век-субъект - это человек со своими инструментами (капитан корабля, диспетчер с системой управления или террорист с бомбой и т.п.) и по​этому выступает в качестве подсистемы общества.  

Сегодня случайность и необходимость по своему влиянию на ха​рактер общественной системы становятся соизмеримыми, что с точки зрения синер​гетики говорит о том, что общество подошло в своем развитии к критической точке. В этих условиях необходимо ждать, по сути, ги​бели всей предше​ст​вующей системы, и возникновение новой системы отношений. Выход со​ци​альной системы к новому аттрактору равноси​лен уничтожению этой сис​темы в сегодняшнем виде, так как такое раз​витие событий может и не пред​пола​гать человека в нынешнем его виде. 

Но человечество не просто самоорганизующаяся система, а еще есть система, в которой воплотилась разумная деятельность множества поколений людей. Данное воплощение идет по двум направлениям – в материальном и духовном. Материальное – нам дает цивилизацию, а ду​ховное – культуру. Цивилизация предполагает, прежде всего, удобство, призванное ублажать тело. Культура - в некотором приближении есть социальная память. Уровень цивилизации должен соответствовать уровню культуры. Все современные цивилизационные (глобальные) проблемы упи​раются в несоответствие мате​риального по​ложения общества с культурой, господ​ствующей в этом обще​стве. Современ​ная культура - это куль​тура постмодерна, и трактуется как массовая культура потребления, ко​торая по большому счету  ведет человече​ство к гибели. Но мало конста​тировать факт, необходимо указать пути вы​хода из глобального кри​зиса. 

В обществе можно пронаблюдать элементы общечеловеческого рас​судка в виде непротиворечивых результатов науки, интуиции в форме раз​личных религиозных учений, предрекающих скорый конец света. Самый большой беспорядок мы наблюдаем в области становления общечеловече​ского разума. Разум, по Канту, есть идеи, которые задают человеческому по​знанию (рассудку) направление. Разум это знание че​ловека о своем незнании, что и побуждает наш рассудок к познаватель​ной деятельности. Знание на​шего незнания о внешнем мире – Космос, знание нашего незнания внутрен​него мира человека – Душа и, наконец, знание нашего абсолютного незнания как внешнего, так и внутреннего мира есть Бог. Таким образом, разум позво​ляем глядеть в будущее, а, следовательно, связано с интеллектом. Интеллект это способность чело​века правильно (адекватно) представлять будущее на основе данных о настоящем и прошлом. Прошлое связано с опытом. Для об​щественной системы опыт воплощен в социальной памяти, т.е. во многом определя​ется культурой этого общества. 

Сегодняшняя эпоха осознает себя как эпоха постмодернизма, кото​рую необходимо понимать как поиск некоторого устойчивого состояния челове​чества. Если в прошлом, такой генерации различных идей характерно лишь про​межуткам между относительно стабильными эпохами, то сего​дня этот поиск стал характеристикой самой эпохи в целом. Критерием здесь может высту​пать соизмеримость времени жизни, собственно, по​коления людей со време​нем жизни поколения инструментов, с которыми человек участвует в жизни обществен​ной системы. Человек сегодня живет в по​стоянно изме​няющемся мире, и в философской литературе связывается с Игрой смыслов и комбинациями Тек​стов. Кратко, смысл всего этого сводится к характери​стике современного обще​ства, основанного на индуст​рии потребления - как вещей, так и информации. В таком обществе новое рассматривается как ком​бинация из того, что уже было и есть. 

Человечество в этой ситуации как бы теряет вектор своего движе​ния, а, следовательно, способность к разумным действиям в рамках че​ловечества. В наш энерговооруженный век такая позиция становится опасной, так как лю​бая случайность грозит уничтожением необходимости в организации обще​ства. Какой же выход из этих условий, в котором оказалось сегодняшнее че​ловечество? 

В этих условиях резко возрастает значение научного и философ​ского прогнозирования будущего. Человек, являясь элементом общест​венной сис​темы, в принципе ограничен в возможностях прогнозирования будущего раз​вития всей системы в целом. В этом, на​пример, состоит ограни​ченность по​знавательных возможностей психо​логии, практической социоло​гии, культу​рологи и других социальных наук. Социолог лишь на уровне первой произ​водной может говорить о пред​стоящем. По мере реального продвижения во вре​мени в будущее, т.е. по мере становления будущего в настоящее, реальное развитие событий все более будут расходиться с теоретическими экстраполя​циями социальных наук. Это расхождение потребует введения в теории но​вых фактов и начальных условий, отвечающих новым условиям историче​ского развития, которые далее вновь экстраполируются на будущее и т.д. Та​ким образом, социальные науки могут лишь отслеживать и теоретически обосновывать лишь то, что уже прошло, и обладают ограниченными пред​сказательными возможностями. 
В современных условиях человечеству требуется иметь множество ва​риантов возможного общественного развития, что можно дос​тичь с по​мощью математического моделирования, с последующей вир​туализацией всех обще​ственных процессов в мире. В будущее человече​ство должно вхо​дить уже с готовыми возможными сценариями разви​тия, так как человеку в качестве элемента общественной системы в принципе не дано знать чего хочет и куда движется че​ловечество в целом. В этих условиях чело​веку ничего не оста​ется, как выхо​дить к будущему со своими проектами. Чем больше будет предложено таких проектов, тем человечество будет более подготовленным к своему будущему. В наш век, когда человече​ство во всех сферах своего су​ществования подо​шло к своему критиче​скому моменту, любая случайность может стереть че​ловека с лица Земли в сегодняшнем его виде.      
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