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Сюжетообразующая функция мотива «смерть» в автобиографической    трилогии Элиаса Канетти.

Расцвет австрийской литературы приходится на первую половину ХХ столетия. Её своеобразие определили и внесли вклад в развитие европейской словесности культурологические,
социально-исторические, мифологические факторы. Мифологизм является характерным явлением литературы ХХ века и как художественный прием, и как мироощущение, стоящее за этим приемом [1, с. 295]. Литература этого периода представлена именами таких австрийских писателей,  как Г. Тракль, Ф. Кафка,  Г. Брох, Э. Канетти, И. Бахман, П. Хандке и другие.

Элиас Канетти – писатель, создавший свой тип художественного мышления, отличающий его от современников. Подобно Т. Манну и Джойсу Канетти принадлежит к «мифологизирующим» авторам. В своих произведениях он использует мифы, мифологические мотивы, модели, образы. У Канетти миф это непросто метафора, аллегория или символ, это, связь с действительностью, так как является для него формой выражения реального [3, с. 37-38]. Мифологический уровень выявляет в творчестве Канетти разного рода архетипы и мотивы, ему свойственна «индивидуальная мифология», представляющая собой систему мифологем. Одним из мифологических мотивов в творчестве этого автора является мотив смерти, который является к тому же центральной темой, проходящей сквозной нитью через его автобиографическую трилогию. Мотив неприятия смерти превращается для Канетти в некий вид религии, точнее сказать, это  попытка создать свою религию, в которой нет места смерти. Согласно биографу Э. Канетти С. Ханушеку данная трилогия стала для писателя своего рода возможностью увековечить имена умерших и, таким образом, преодолеть смерть [9, S. 90]. Первый том автобиографии посвящен умершему в 1971 году брату, третий том завершается смертью матери, а вопрос о причинах смерти отца остается открытым на протяжении всех трех книг.
Мотив смерти можно назвать одним из центральных событий сюжета. Она обладает «особыми» мифологическими свойствами притягивать к себе особые события и в комбинации, с которыми и создает сложные и необыкновенные или сверхъестественные ситуации [2, с. 235.].
Тема поиска путей преодоления смерти занимала Э.Канетти всю жизнь. Этим объясняется его интерес к собственному имени. На протяжении жизни он собирал библейские легенды о святом Элиасе, которому удалось заполучить ключи к воскрешению мертвых. Размышления об этом можно встретить в первом томе автобиографии «Спасенный язык». В своей книге П. Ангелова («Spuren zum mythischen Denken») пишет: в разговоре с И. Шикель Канетти сказал о своем отношении к собственному имени. Когда ему было 4 года, он узнал от  кузины, что у него очень странное имя, и именно он вознесется в огненной колеснице на небо, она сказала это так, как будто это было связано с особенностью его имени. Святой Элиас (Илия) был пророком, который поднимал мертвых, исцелял больных, имеется пророчество о пришествии святого Элиаса с конкретной миссией. По мнению П. Ангеловой с этим связывались надежды на радикальные преобразования и обновления в мире, на справедливость, которую принесет миссия и преодоление рока смерти [4, S. 34]. Канетти постоянно искал разгадку значения собственного имени, он писал: «Имена – самое загадочное из всех слов. Предчувствие, преследующее меня уже давно и с годами вселяющее все большее беспокойство, говорит мне, что разгадка их сущности станет ключом к историческому событию» [4, S. 37]. 

Мотив борьбы со смертью приобретает глобальные масштабы, относится не к одному конкретному человеку, а ко всему человечеству. «Кто знал бы, что объединяет людей, был бы в состоянии спасти их от смерти. Загадка жизни – социальная загадка» [4, S.38]. Во втором томе автобиографии «Факел в ухе» описывается посещение им выставки Питера Брейгеля, Канетти был потрясен картиной «Триумф смерти». Толпа живых людей с одной стороны, и мертвецов, с другой, чья жизненная сила состоит лишь в одном -  перетянуть к себе живых, до тех пор,  пока живые держатся за своё существование, не сдается никто. «Я не нашел на этой картине уставших от жизни, у каждого её нужно отнимать, добровольно никто не сдается. <…> Энергия этого сопротивления перешла ко мне и с тех пор у меня часто возникает чувство, как будто я один представляю всех этих людей, противостоящих смерти» [6, S. 112]. Понимая смерть как насильственную оторванность от жизни, Канетти не желал признать её антропологическим фактором. Смерть касается не одного отдельно взятого индивида, остальных это тоже коснется, поэтому думать о ней надо только всем вместе. 
Не случайно и увлечение Канетти мифологией разных народов. В древнеиндусском эпосе о Гильгамеше он находит мотив собственной  «враждебности смерти», которая сохранилась в этой культуре. В главе «Гильгамеш и Аристофан» («Факел в ухе») автор описывает семидневные жалобы Гильгамеша о потере своего друга Энкиду и его скитания в поисках вечной жизни. В данном эпосе представлено сопротивление мифическим силам, которые не намерены передавать никому право на бессмертие. Гильгамеш определил его жизнь, её внутренний смысл, веру и силу [6, S. 51]. Ф.Айглер проводит параллель между данным эпосом и последней главой автобиографии. Книга заканчивается словами и переживаниями брата Георга Канетти, оплакивающего умершую мать. Этот эпизод может быть прочитан как повтор протеста Гильгамеша против смерти. Канетти описывает этот момент так, словно старается придать словам силу, способную оживлять. Можно предположить, что личные переживания и отношение к данному событию автор пытается передать посредством третьего лица – плач брата. При изображении сцены погребения, роль матери поднимается до мифической фигуры матери всего живого [8, S. 56]: «Она – это жизнь. Без неё нет ничего» [7, S. 303], показывая этим свою враждебность по отношению к смерти.
Неприятие смерти связано с потерей отца, после его смерти на плечи мальчика ложится груз ответственности за судьбу братьев и матери. Чувствуя отчаяние матери, он начинает испытывать страх за жизнь, угрозой для которой является смерть. Каждое воспоминание в данном тексте несет на себе печать утраты, но события описаны с такой выразительностью, словно автор отдает дань прошлому. Образ отца высвечен в самых теплых детских воспоминаниях. В одной из глав первой книги «Спасенный язык» приведены такие воспоминания: «Я вижу озеро, я вижу его сквозь слёзы <…>. Они (родители) – отдаляющиеся в лодке, я кричу им в след, все расплывается в слезах» [5, S. 36-37]. Согласно мнению Л. Райниш под этим эпизодом подразумевается страх прощания с родителями, и в то же время воспоминание явилось сопротивлением силам времени, каждый образ оформлен так, как его сохранила память, в образах, в которых родители продолжают жить, «выхваченные из когтей смерти» [10, S. 182]. Слово «смерть» ассоциировалось для писателя и с общественными переменами. Отец умер, когда началась Первая мировая война, а мать умирает на кануне Второй мировой войны. Поэтому и война воспринимается им как личная трагедия, как напоминание о ранней потере отца.
При написании автобиографической трилогии. Канетти нарушает временные рамки, подкрепляя те или иные события жизни воспоминаниями раннего периода: воспоминания о Рущуке можно встретить в третьем томе произведения, воспоминания об отце, размышления о памятных, дорогих событиях эхом  проходят через все три книги, что говорит об их значимости для писателя. Можно утверждать, что одной из целей автора было, не дать воспоминаниям уйти в забвение, и таким образом, побороть смерть.
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