У.Д. Хоуэллс – ведущий редакционной колонки

в журнале «Harper’s New Monthly Magazine»
В современной журналистике сейчас широко используют понятие «колумнист», т.е. ведущий постоянной газетной или журнальной колонки. Очень часто авторами колонок выступают известные журналисты, писатели, политики. Говоря о колонке (англ. сolumn) имеют ввиду, во-первых, просто газетную колонку, отсюда и все производные: материал, размещенный на одну колонку; раздел или отдел в газете или журнале; во-вторых, рубрику, закрепленную за постоянным автором, его высказывания по злободневным (и не только) темам, с определенной регулярностью появляющиеся в одном и том же издании и размещающиеся, как правило, в одном и том же месте очередного газетного (или журнального) выпуска. Соответственно автора, ведущего определенную рубрику, называют «column conductor» или «columnist». 
Наибольшее распространение жанр колумнистики получил на Западе, в частности в США. Это направление берет начало от публикаций, содержащих изложение точки зрения людей, сделавших себе имя в политике, литературе или в печатных средствах массовой информации. Среди современных колумнистов можно назвать: бывшего президента США Ричарда Никсона, писателя-сатирика и публициста, лауреата Пулитцеровской премии Арата Бухвальда, обозревателей Уолтера Липпмана, Джозефа Олсопа, Джона Рестона и другие. У каждого из них – свой взгляд на жизнь, свой стиль, свои методы работы. Колумнистика – раздел публицистики, поэтому среди известных колумнистов – эссеисты Джим Фитцджеральд и Кэтлин Стоккин, политические обозреватели Том Виккер и Ричард Ривз, критики Уолтер Керс, Дэвид Денби, Нейл Габье. 
Колумнистом можно назвать американского писателя и публициста XIX века Уильяма Дина Хоуэллса. В свое время У.Д. Хоуэллс являлся  ключевой фигурой в американской литературе. Его литературное творчество было тесно  взаимосвязано с журналистикой. Следует отметить, что Хоуэллс сформировался сначала как журналист, а потом уже как писатель. Сын печатника и издателя, уже с восемнадцати лет начал работать в периодических изданиях и писать литературные рецензии. Образованность, обходительные манеры, остроумное и осторожное перо, постоянное стремление к познанию, широта натуры, его способность видеть все стороны предмета, находить общее между самыми различными явлениями и людьми помогли ему сложиться как журналисту и публицисту. Неудивительно, что в 34 года Хоуэллс стал редактором влиятельного журнала «Atlantic Monthly», которому он отдал 10 лет и сделал его общенациональным изданием. Служба в журнале упрочило положение Хоуэллса  как редактора. 
В США на протяжении первой половины XIX века появились десятки (если не сотни) журналов, публиковавших поэзию и прозу, а также обзоры книжных новинок и критические статьи. Начало «новой эры» в истории американского журнала как важнейшего типа печатного периодического издания принято связывать с появлением в 1850 году ежемесячника «Harper’s New Monthly Magazine», который начал публиковаться с иллюстрациями – гравюрами, с сериями произведений английской художественной литературы.1 
Создателями журнала стали братья Харперы (Джеймс, Джон, Джозеф-Уэсли, Флетчер). Журнал был предназначен, по мнению самих издателей,  только для серьезных читателей, для образованной и политически активной аудитории. Наряду со спорными статьями не тему политики и культуры, здесь находили свое место эссе, малая беллетристика, аналитические сообщение, рецензии на новые книги. Журнал печатал ведущих авторов и мыслителей  девятнадцатого столетия, охватывал социальные, культурные, научные и экономические проблемы, вопросы относительно науки, образования, искусства. С 1886 года отличительной особенностью журнала стала постоянная редакторская колонка «Editor’s Study» американского писателя Уильяма Дина Хоуэллса.  Для журнала такая фигура как Хоуэллс была значительным «приобретением».  

В качестве ведущего редакторской колонки «Editor’s Study» в журнале «Harper’s New Monthly Magazine» Хоуэллс проработал в течение 7 лет (до марта 1892 г.). Название колонки можно толковать по-разному: «из кабинета редактора», «размышления редактора», «кресло редактора». Во вступительной статье своей редакторской колонки Хоуэллс определяет свое «Study» так: «это кабинет, т.е. работа, рабочее место, школа обучения редактора». Затем автор выделяет два типа редактора. «Первый образ  легко представить: комната на верху дома, где обитатель завален книгами, манускриптами и облаком сигаретного дыма. Его все боятся. Он неприятен. Но есть и другой образ, кабинет которого сверкает дорогими шедеврами, литературным антиквариатом, что создает гармонию, музыку и ласкает взгляд. Именно здесь даже старец склоняется в поклоне в знак уважения к редактору. Окна кабинета выходят на бесконечную даль реки Гудзон, Сены, Темзы. Редактору необходимо научиться терпению, он должен выслушать читателя, с ним нельзя спорить, так как читатель должен свободно высказывать свое мнение, тогда уголок редактора может стать чем-то вроде свободного парламента».2  Второй тип редактора, по нашему мнению, был наиболее близок Хоуэллсу, потому что его идеологические и эстетические взгляды (воззрения) во многом проистекали из пуританского менталитета и демократических представлений о мире и о человеке. Здесь же мы находим и первые признаки утопического мировидения писателя, в последствии отразившиеся в его утопической дилогии «Гость из Альтрурии» и «Сквозь игольное ушко». 
По традиции колонка Хоуэллса состояла обычно из нескольких небольших частей. Все части были взаимосвязаны и являлись продолжением друг друга, кроме последней, где автор давал обзор литературных новинок.  Стиль колонки отличался образностью, непринужденной манерой изложения, языковым изяществом, что придавало «Harper’s New Monthly Magazine»  статус  высокохудожественного журнала. За столь долгий период в своих статьях Хоуэллс размышлял об искусстве, о новых путях американской литературы, разбирал творчество многих писателей и поэтов и почти всегда сопоставлял отечественный художественный опыт с процессами, происходящими в мировой литературе. В опыте других мастеров Хоуэллс старался найти драгоценные крупицы профессионального мастерства, заразиться их неуёмной любознательностью, интересом к людям труда, преданностью нелегкому делу летописца современности. Деятельность Хоуэллса как редактора сыграла не последнюю роль в развитии критического реализма в американской литературе. Особой заслугой является то, что его статьи, знакомивших читателей с такими зарубежными авторами, как Г. Ибсен, И. Тургенев, Л. Толстой и Ф. Достоевский, расширили литературные горизонты Америки. Не оставались без внимания темы социально-экономические, вопросы рекламы, публиковались критические статьи об искусстве и литературе, освещался широкий круг эстетических проблем. 
Необходимо отметить, что У.Д. Хоуэллс вошел в историю американской литературы, прежде всего как выразитель мировоззрения среднего класса. Он считал, что «наши лучшие читатели не среди богачей, а среди пастырей и учителей, клерков и офицеров, армии и флота»,3 и все его  публикации были ориентированы именно на эту категорию населения. Возможно одной из задач, в качестве ведущего редакторской колонки Хоуэллс видел в необходимости повышать уровень образованности среднего класса, заставить читателя задуматься, и тем самым хоть как-то повлиять на их вкусы. Особое внимание уделяет Хоуэллс провинции, справедливо полагая, что ей принадлежит доминирующая роль в культурной жизни страны, где особая роль отводится редактору провинциального издания. В образе сельского редактора он видит «пастыря, который должен советовать своим прихожанам, что читать. Для этого он должен сам интересоваться книжными новинками, а не горевать, что в сельскую местность перестали посылать литературу».4 
В последнем мартовском выпуске «Editor’s Study» автор, прощаясь с читателем, надеется, что труд его был ненапрасным, что его «кабинет» стал частью каждого американского дома. Причиной закрытия колонки было связано с замыслом Хоуэллса выпустить критические сборники, в которых отразились бы существенные положения относительно литературы, выдвинутые им в редакторской колонке «Editor’s Study».5 
Работа Хоуэллса в журнале дает представление об одной из интереснейших страниц истории американской журналистики XIX века. Не будет преувеличением, если мы выскажем мысль, что Хоуэллс является в какой-то степени, пионером популярной на сегодняшний день профессии колумниста. Он создал новый образ редакторской рубрики, в которой  сумел в массе повседневных фактов выделить самые значительные проблемы, что находило живой отклик у читателя. Редактор Хоуэллс служит для современников образцом высочайшего этического и профессионального поведения, добросовестности, точности и журналистской ответственности.  Несмотря на то, что У.Д. Хоуэллс всегда преуменьшал свою роль в журнале, мы уверены, его вклад в воспитании американского общества, в развитии американской культуры, искусства и литературы бесценен.
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