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Не для многих МРТ существует программное обеспечение, предоставляющее трехмерное представление данных.  Общего решения на рынке не представлено, из-за сложности технологий кроссплатформенной трехмерной визуализации.   
Целью проекта является предоставить инструментарий для трехмерной визуализации данных полученных с МРТ в международном стандарте DICOM 3.0 (отраслевой стандарт создания, хранения, передачи и визуализации медицинских изображений).  Проект будет представлять кроссплатформенный облачный сервис и поддерживать широкий диапазон устройств и платформ:

•
Компьютеры, ноутбуки: Windows, Linux, MacOS X

•
Смартфоны и планшеты: iOS, Android

Проект будет доступен через глобальную сеть интернет. Социальная доступность проекта, простота и работоспособность на любых устройствах способствует его монетизации. 
В основу проекта входит собственная платформа «3D REALM».  В течение 2011-2012 годов мы, в рамках деятельности лаборатории,  занимаемся разработкой этой платформы, которая преимущественно представляет из себя пакет высокоуровневых библиотек классов на языке Action Script 3 для использования во Flash (ver.CS5 и выше) и Flex (ver.3.5 или выше). Пакет включает в себя также фрагменты кода на С++, скомпилированные в Adobe Alchemy. Вершинные и шейдерные программы реализованы преимущественно на низкоуровневом языке AGAL (Adobe Graphical Assembly Language), а также на аналогичном HLSL языке в составе пакета PixelBender. Реализована защита от реверсивного декодирования, поэтому можно предоставлять открытые ссылки.
Уникальность продукта заключается в реализованном кросс-платформенном универсальном решении, позволяющего навигироваться в виртуальном пространстве, насыщенном объектами, ассоциированными с реальными, или прототипами, отражающими какие-то концепции.

Универсальное решение дает возможность создавать совершенно различные прикладные решения, в частности 3D визуализация данных МРТ.
Дополнительная информация:  победитель 2009 года республиканского конкурса молодых ученых. Номинация «ГРАНТ». Тема проекта «Программный комплекс диагностики, настройки и обмена данными для МР-томографов КФТИ КазНЦ РАН».
