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Образование как модерн в постмодерне

Образование – это одна из важнейших составляющих бытия человека, обеспечивающий в идеале целостное единство его духовных (познаватель​ных и оценочных) качеств. Все это позволяет человеку осуществлять в соци​альной среде свое гармоничное (непротиворечивое в психическом и физиче​ском смыслах) су​ществование. Образование позволяет человеку не только сохранять свою социальную инвариантность в быстро изменяющемся мире, но и развиваться, т.е. приобретать человеку новые качества. Таким образом, образова​ние фундирует  личность (особенное) в мире людей (общего). Лич​ность - это характеристика общезначимости индивидуальности. Показателем уровня развития личности является степень влияния (прямого и косвенного) той или иной индивидуальности на людей. 
Современный модерн – это эпоха постмодерна, который характеризу​ется как эпоха постоянно протекающего переходного периода. Чем собст​венно обусловлен этот социальный перелом мировосприятия, и каким должно быть образование этого периода? 
Социальный перелом связан с новым масштабом интеграционных про​цессов во всех сферах общественной жизни, которые в корне изменили ха​рактер профессиональной деятельности современного человека. Динамика цивилизационных процессов количественно соответствует экспотенциаль​ному характеру изменений. Особенностью этих изменений является то, что на начальных этапах поведения этой функции большим интервалам измене​ний во времени будут соответствовать довольно незначительные (незамет​ные) количественные изменения функции; но, начиная с некоторого критиче​ского момента, характер поведения функции резко меняется так, что малым приращениям значения аргумента уже будут соответствовать лавинообразно быстрые изменения значения функции. В соответствие с этим,  если раньше на начальных этапах человеческой истории мы не наблюдаем качественных изменений в укладе жизни людей даже за столетия, то сегодня за короткое время (намного меньше длительности существования одного поколения лю​дей) происходят революционные перемены на Земле. Если человек еще в не​давнем своем прошлом в экстенциональном плане воспринимал социальную среду как нечто устоявшееся, медленно изменяющееся, почти законченное и он часть этой системы, то современный человек все время живет в мире пе​ремен, в котором он переживает свою ограниченность. Ограниченность в том смысле, что он теперь сам оказывается медленно меняющимся и неуспеваю​щим за социальными изменениями. Отсюда, сегодняшний человек заранее уверен в том, что он никогда не успеет постичь всю историю (каким бы гени​альным не был) и это не дано не только ему, но и никому. В этом бесконеч​ном разнообразии информации человек все больше осознает себя как ограни​ченное существо, которому остается комбинировать и играть, т.к. все уже есть сверх биологических его возможностей. Поэтому, в качестве критерия оценки времени перехода предлагается взять отношение между длительно​стью существования: с одной стороны – определенной социальной деятель​ности, а с другой -  активной жизни поколения людей. Здесь мы акцентируем свое внимание лишь на качественных оценках, так как философия не обла​дает количественной точностью своих высказываний, и в этом смысле фило​софия не есть наука, но что же касается точности на качественном уровне, то философия оказывается вне всякой конкуренции с наукой. 
Возвращаясь к нашему критерию в оценке сегодняшнего положения в обществе можно утверждать, что если раньше определенный род профессио​нальной деятельности мог обеспечить относительно стабильное существова​ние для нескольких поколений людей, то сегодня (а тем более завтра) приоб​ретение человеком той или иной профессии совсем не гарантирует ему того, что приобретенная профессия в процессе получения образования ему обеспе​чит социально устойчивое существование на протяжение всей его жизни. Се​годня одна человеческая жизнь требует обладания им несколькими профес​сиями. Даже формально сегодняшний специалист, осознающий свою при​надлежность одной профессии, оказывается в ситуации, что он должен быть способным постоянно отлеживать динамику развития новых технологий. Как известно новые технологии, как правило, за очень незначительное время полностью низводит использование человеком старых навыков в новых ус​ловиях к бессмысленной трате времени. Таким образом, новое качественно отличается от старого даже в одной сфере человеческой деятельности.  
В эпоху постмодернизма все эпохи оказываются актуально сущест​вующими одновременно, а не как в эпоху модерна где старое также сущест​вует одновременно с новым, но это существование неактуальное, а скорее виртуальное, т.е. в памяти социума (в музеях, в библиотеках, в памятниках и в памяти уходящего поколения). Если в модерне новое и старое сосущест​вуют рядом, т.к. их носителями выступают люди, принадлежащие к разным поколениям, живущих в одно историческое время, то в эпоху постмодерна старое и новое накладываются друг на друга, и принадлежат одному актив​ному поколению, существующему в данный момент времени. 
Эпоху модерна еще можно классифицировать как время практических попыток человечества определить жизнь на Земле по определенному тоталь​ному плану, подчиненного разуму (идея мировой революции, мировой войны). Это эпоха высокомерия человека, когда он возомнил себя богом на Земле, которому подвластны все процессы на планете. Крах всех этих попы​ток и определил конец эпохи тоталитаризма и начало - демократии. То​тали​тарная система всегда через институты идеологии давлеет над лично​стью. Образование в такой системе социальных отношений направленно на произ​водство высококвалифицированного винтика этой системы и приоритет от​давало обучению, нежили собственно самому образованию.

Идеология задает систему определенных ценностей в обществе. В не​изменной идеологической среде человеку психологически всегда легче суще​ствовать, так как многое уже определено за него самой социальной системой. В недавнем нашем прошлом (модерн) мир социальных отношений рассмат​ривался через противоборство противоположных систем. Сегодня (постмо​дерн) эти отношения все более приобретают многополюсный характер, и че​ловек как бы попадает в некоторый хаос, разрушающий его внутреннюю це​лостность, обусловленный ломкой старых ценностей (стереотипов) и нераз​витостью новых. Эта неразвитость вызвана не тем, что отдельный человек не успевает осознавать реальные изменения в обществе, а обусловлена тем, что носители нового мышления еще не стали большинством из-за малой скоро​сти смены поколения по сравне​нию динамикой переходного периода. Ведь известно, что новые идеи не побеждают старые, они просто уходят с истори​ческой сцены вместе со своими носителями. Таким образом, любая внешняя неопредлен​ность начинает требовать развития свободной личности в обще​стве, который сам бы определял себя в социуме. Сегодня для общества не яв​ляется ценно​стью человек с психологией винтика.  Человек с таким внутрен​ним миром требует, чтобы его всегда кто-то имманентно определял. Свобод​ная личность есть обратная сторона внутренней организации человека, т.е. несвободы че​ловека по отношению к самому себе. Свободный человек – это человек, оп​ределяющий себя сам посредством принципов. Принципы - это внут​ренние установки человека, поставленные им  над собой, и возведены в ранг необходимых законов. Эти принципы вообще носят субъективный ха​рактер, поэтому они могут как соответствовать, так и не соответствовать нравственным законам. 
Эпоха постмодерна – это эпоха демократии и освобождения от неиз​менных идеологических установок. Сегодня стало понятным то, что ничего нельзя однозначно волевым решением сверху установить право на реальное существование той или иной идеи. Все новое должно доказать это право на свое сущест​вование в борьбе с различными альтернативными идеями, схе​мами, реше​ниями. Преимуществом демократии является то, что эта система отношений не позволяет совершать крупных, необратимых ошибок в обще​стве. Одно​временно, демократия оказывается нечувствительной к прежде​временно но​вому, она лишь отслеживает актуальное.
В любой переходной период все большое значение приобретает лич​ность. Как уже упоминалось, в эпоху модерна обществу требуется, прежде всего, человек – высококвалифицированный раб-отник, который меньше всего думал бы о мировоззренческой стороне своего положения, а если и ду​мал, то только в определенном, установленной идеологией направ​лении. Об​разование того периода настроено на конкретное знание. В мо​дерне человек еще не сомневается в своих организаторских и познаватель​ных способно​стях. Он живет еще в иллюзии, что все в этой жизни может быть тотально определено одним его разумом, и отдельному человеку, в об​щем-то, дос​тупно то знание, которое было достигнуто человечеством к тому времени.  Сегодня человек осознает, что в принципе не в состоянии обладать всей пол​нотой знаний даже в одной области. Человек осознает, что сегодня он все время должен учиться тому, что актуально. Поэтому перед образова​нием на наш взгляд как приоритетная задача должна стоять собственно само образо​вание, а не обучение как самоцель. Если раньше образование, в об​щем-то, сводилось к обучению, то сегодня под образованием должно подни​маться проблема: как обучить человека обучаться. Здесь возникает проблема меры, т.е. мы упираемся в область количественных исследований науки. 
Итак, эпоха модерна – это то положение вещей, когда время существо​вания определенной деятельности больше времени активной жизни поколе​ния. Конец модерна это когда эти длительности существования стали сопос​тавимы между собой, и, наконец, сегодня мы наблюдаем ситуацию, когда время суще​ствования  того или иного рода деятельности оказываются на​много короче активного периода человеческого существования. Эта послед​няя фаза и оз​наменовалась как эпоха постмодернизма. Человек оказывается в среде посто​янных перемен. Конкретному человеку приходится противосто​ять этому переменному миру. Человеку что бы адаптироваться в этих усло​виях должен обладать универсальным базовым образованием. Универсаль​ное образование на качественно другом уровне должно стать продолжением общего среднего. Здесь ключевым принципом должно выступать универ​сальность и общность и не должно быть никакой специфики. 

Образование – это своего рода та критическая масса, которая позволяет его носителю осуществлять свое относительно гармоничное (непротиворечи​вое) социальное существование, т.е. при любых изменяющихся условиях со​хранять свою психологическую целостность. Студент до достижения образо​вания (как некоторого внутреннего качественного состояния человека), сколько бы не прикладывал усилий по усвоению новой информации и пре​вращению ее в собственные знания, от него все знания как бы пытаются убе​жать. Другими словами, действует принцип: чем больше учишь, тем больше забываешь. С достижением образования мы получаем обратный эффект, а именно, любая новая информация находит свое место в целостном образова​тельном каркасе. Любая разрозненная информация вместе с фундаменталь​ным образованием быстро приобретает статус знания. Именно последний тип личности и актуален на сегодняшнее быстро изменяющееся время. Таким об​разом, мы за широкое университетское (гуманитарно-естественное) образо​вание. Только такая личность сегодня способна к активным преобразованиям в обществе. 
Если эпоха модерна – это эпоха господства узкого специалиста а отно​сительно медленно изменяющемся мире (т.к. поколение успевает возобно​виться), то постмодерн – это эпоха широкообразованного человека, который может легко менять вектор своих приложений в зависимости от динамики изменений социальных условий.     
