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ПРОБЛЕМА ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ ШКОЛЬНИКОВ В ПРОЦЕССЕ ОБУЧЕНИЯ ИНОСТРАННОМУ ЯЗЫКУ
Статья посвящена актуальной проблеме современной педагогики и методики преподавания иностранного язык. В ней обосновывается воспитательный потенциал учебной дисциплины «Иностранный язык» и раскрывается сущность экологического воспитания в процессе изучения данной дисциплины. В работе определен комплекс педагогических условий экологического воспитания в процессе обучения иностранному языку.
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Экологическое воспитание как одно из важных направлений развития личности ребенка в современной системе воспитания и как объект исследования педагогической науки имело свою значимую предысторию и нашло отражение в трудах лучших зарубежных и отечественных педагогов прошлого (Я.А.Коменского, Ж.-Ж.Руссо, И.Г.Песталоцци, Ф.В.А.Дистервега, К.Д.Ушинского, Л.Н.Толстого и др.). 

Экологическое воспитание  как педагогическая система складывалась в последней трети ХХ века. Происходило уточнение элементов этой системы  через разработку понятийного ряда («экологическое образование», «экологическая культура», «экологическое воспитание», «экологическая воспитанность»).

Согласно существующим современным подходам к воспитанию личности на принципах гуманизма, в исследовании мы придерживаемся следующего определения понятия «экологическое воспитание», которое рассматривается нами как процесс создания эффективных педагогических условий, направленных на развитие экологического мировоззрения личности старшеклассника как субъекта экологической деятельности в соответствии с его интересами, склонностями, способностями, нравственно-экологической позицией, умениями и навыками экологически обоснованного взаимодействия с природной и социальной средой.

Несмотря на проведение многочисленных исследований, посвящённых раскрытию воспитательного потенциала учебных дисциплин  в формировании экологической воспитанности личности, аспект использования учебной дисциплины «иностранный язык» в реализации экологического воспитания старшеклассников раскрыт  недостаточно. Обобщив различные точки зрения, мы полагаем, что экологическая воспитан​ность как свойство личности, характеризуется совокупностью сформированных социально-экологических качеств, в обобщенной форме отражающих систему отношений человека к охране окружающей среды.

Анализ воспитательного потенциала учебной дисциплины «иностранный язык» в экологическом воспитании старшеклассников показал, что специфика иностранного языка как учебного предмета заключается в том, что язык – это средство общения, идентификации, социализации и приобщения индивида к культурно-экологическим ценностям; страноведческий потенциал предмета «Иностранный язык», зарубежные связи школы незаменимы в формировании целостного взгляда учащихся на мир природы; значительные возможности в экологическом воспитании старшеклассников заложены в общепланетарности экологических проблем, которые создают основу для общения на иностранном языке и делают возможным его использование  в качестве посредника для установления контактов и достижения взаимопонимания с зарубежными сверстниками; существенным потенциалом экологического воспитания в процессе изучения иностранного языка обладает использование учебного и аутентичного природоохранного материала, современных технических средств обучения, в том числе видеосюжетов и информационных ресурсов сети Интернет, представление графической интерпретации изучаемого процесса в русле экологической проблематики и применение эффективных методов обучения, а именно метода проектов; творческое сочетание учебного процесса с внеурочной работой со старшеклассниками: проведение вечеров, КВН, конференций на экологические темы средствами иностранного языка, организация кружков любителей природы на иностранном языке, съемка видеофильмов, затрагивающих проблемы охраны окружающей среды с участием школьников, интересующихся экологией и иностранным языком.

Один из этапов нашего исследования был связан с научно-практическим обоснованием педагогических условий экологического воспитания старшеклассников в процессе изучения иностранного языка. Педагогические условия это - комплекс педагогических оснований, определяющих эффективность экологического воспитания старшеклассников средствами иностранного  языка.

Теоретический анализ монографических и диссертационных исследований, проведенный нами, а также наш опыт позволили выделить и обосновать следующий комплекс педагогических условий, бразующих динамическую систему, обеспечивающую формирование экологической воспитанности старшеклассников в процессе изучения иностранного языка:

1. Учет возрастных особенностей старшеклассников в организации экологического воспитания средствами иностранного языка. 

На наш взгляд естественную основу процесса экологического воспитания представляют складывающиеся в различные возрастные периоды отношения ребенка с окружающей его природной и социальной средой. По мнению социологов и психологов,  каждый возраст в поступательном движении формирования экологической воспитанности личности как процесса освоения опыта и существенного результата воспитания важен по-своему и является уникальным. 

2. Актуализация аксиологического ядра содержания предмета «иностранный язык» на старшей ступени обучения, позволяющая обеспечить личностный выбор и присвоение школьниками ценностей, среди которых «Природа» занимает центральное место.

В качестве целостного ядра нами приняты общечеловеческие ценности, предложенные А.В.Кирьяковой [2, с. 60], которая, исследовав проблему ориентации школьников на социально-значимые ценности, раскрыла структуру семи наиболее значимых общечеловеческих ценностей, таких как: Человек, Жизнь, Красота, Природа, Познание, Труд, Отечество. Актуализация аксиологического ядра содержания предмета «иностранный язык» подразумевает передачу учителем наиболее значимых знаний и умений, обладающих существенной ценностной установкой, направленных на формирование ценностного сознания, отношения и поведения старшеклассников, что делает возможным осуществление личностного эколого-нравственного выбора и присвоение школьниками ценностей и глобальных мировоззренческих идей, среди которых Природа занимает центральное место. 

3. Дидактически обоснованный подбор учебного материала по иностранному языку, направленного на формирование экологической воспитанности старшеклассников

Формирование экологической воспитанности старшеклассников подразумевает внутреннюю готовность и способность учащихся к речевому общению на иностранном языке по теме: «Охрана окружающей среды». Это становится возможным в условиях деятельностного подхода к обучению, при котором участники общения пытаются решить реальные и воображаемые задачи экологической направленности средствами иностранного языка. Особое внимание следует обратить на тот факт, что экологическая воспитанность школьников в процессе изучения иностранного языка формируется во всех видах речевой деятельности. Это обеспечивает восприятие речевых произведений и их порождение в условиях устного или письменного взаимодействия участников иноязычного общения с целью реализации экологического воспитания старшеклассников на современном этапе развития школы. [1,с.348] Овладение иностранным языком требует усвоение запаса языковых и энциклопедических (экологических) знаний. Ключевым условием формирования экологической воспитанности старшеклассников является  владение информацией по экологической проблематике и осуществление иноязычного речевого общения в учебно-воспитательном процессе.

4. Творческий подход к использованию зарубежных учебно-методических комплектов и оригинальных методик наряду с традиционными учебниками по иностранному языку.

Наше время предъявляет новые требования к процессу обучения иностранным языкам. Одно из таких требований – коммуникативный подход, основной задачей которого является формирование коммуникативной компетентности обучаемых. Важно отметить, что преподавание английского языка на старшей ступени обучения сопряжено с рядом трудностей. Одна из проблем – подготовка учащихся к сдаче Единого государственного экзамена по иностранному языку. Осуществив анализ зарубежных УМК (Sue Kay and Vaughan Jones “Inside Out”, Sarah Cunningham  and Peter Moor “Cutting Edge”, Luke Prodromou “ Rising Star Intermediate”) мы пришли к выводу, что их достоинством являются аутентичные тексты для чтения и аудирования, живой разговорный язык, актуальные темы, соответствующие интересам и возрасту учащегося. На наш взгляд, использование учебных пособий, видеоматериалов, аудиозаписей зарубежных издательств, и в частности издательства Лонгман и  Макмиллан способствует более успешному экологическому воспитанию личности, а также языковой и коммуникативной компетенции учащихся. Благодаря этим современным учебным пособиям удается максимально приблизиться к требованиям Европейского методического стандарта при обучении иностранному языку. [3, с.40]
5. Использование технологии формирования коммуникативной и интеллектуальной деятельности, направленной на становление экологической воспитанности старшеклассников.

Большинство исследователей рассматривают технологии обучения как один из способов реализации на занятиях по иностранному языку личностно-деятельностного подхода к обучению (И.Л.Бим, И.А.Зимняя, Е.С.Полат и др.). Важнейшими характеристиками технологии коммуникативной и интеллектуальной деятельности мы считаем: результативность (высокий уровень достижения поставленной учебной цели каждым учащимся), эргономичность (обучение происходит в обстановке сотрудничества и положительного эмоционального микроклимата), высокая мотивированность в изучении предмета «Иностранный язык» (совершенствование личностных качеств обучаемого и раскрытие его резервных возможностей). В контексте нашего исследования мы опираемся на технологию обучения  в сотрудничестве, предложенную американскими педагогами Э.Арносоном, Р.Славиным, Д.Джонсоном, и метод проектов, который является частью билингвального обучения и организуется на основе определенной предметной области знаний. Значительный опыт обучения на билингвальной основе накоплен, прежде всего, в регионах с естественной двуязычной средой (Канада, Бельгия и др.). Обучение на билингвальной основе при экологическом воспитании старшеклассников в процессе изучения иностранного языка предусматривает овладение учащимися предметным знанием в области охраны окружающей среды на основе взаимосвязанного использования родного и иностранного языков и овладение двумя языками как средством интеллектуальной деятельности в русле экологической проблематики. [4,с. 127].
6. Интеграция урочной и внеурочной деятельности старшеклассников в процессе изучения иностранного языка.

Для реализации современной программы обучения иностранному языку особое значение имеет создание единой системы урочной и внеурочной деятельности.  В связи с этим, одним из главных путей повышения эффективности внеурочной работы является ее активизация и системность. Внеурочная работа, являясь продолжением урочных занятий, должна осуще​ствляться не на формальном, а на конкретном деятельностном уровне, что становится возможным при оптимальном соотношении процессов позна​ния, труда и игры. Мы выделяем два наиболее значимых  вида внеурочной деятельности: познавательную и ценно​стно-ориентационную. Познавательная деятельность организуется в таких формах как: экскур​сии, олимпиады, конкурсы, декады иностранного языка, участие в конференциях, посвященных охране природы. Ценностно-ориентационная деятельность представляет собой про​цесс формирования отношений к миру природы, формирования убеждений, взгля​дов, ус​воения нравственных норм жизни людей – всего того, что назы​вают ценностями и организуется в таких формах как: беседы, дискуссии, диспуты, организация тема​ти​ческих и развлекательных мероприятий, различных соревнований. Учителя иностранного языка должны являться проводниками современных знаний о масштабности экологических проблем, тем самым, помогая учащимся находить необходимые пути для их предотвращения [5,с. 118].

В ходе данного исследования и анализа его результатов были намечены наиболее значимые проблемы, требующие дальнейшего рассмотрения. В их числе актуальной представляется более полная и углубленная разработка проблемы совместной деятельности школы по экологическому воспитанию, использования потенциала зарубежной художественной литературы и телевидения в экологическом воспитании, разработка программно-методического обеспечения данного процесса на основе многоуровневой комплексной программы, направленной на формирование экологической воспитанности старшеклассников в процессе изучения иностранного языка.
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