Роль К.Насыйри в формировании и развитии татарской детской литературы
В результате историко-культурных и общественных процессов конца XIX – начала XX в. возникла необходимость самостоятельного развития татарской детской литературы. Этому способствовали, с одной стороны, широкое распространение просветительских идей, рост числа школ, создание национальных учебников. 

Если в конце XIX века в истории вопрос об издании книг специально для детей не рассматривался, то зарождение просветительских идей в корне изменило ситуацию. Проблемы воспитания подрастающего поколения стали с большой степенью полноты отражаться во взглядах передовой части населения, и это явилось отправной точкой в деле формирования основ детской литературы. 

С другой стороны, важную роль сыграла забота татарской интеллигенции о воспитании подрастающего поколения, что рассматривалось как неотъемлемая составная часть дела служения нации. Педагогические, дидактические и воспитательные цели способствовали формированию детской литературы. 

***
Каюм Насыйри – видный просветитель, педагог, литератор и фольклорист, разносторонний ученый. На протяжении полувека он играл видную роль в развитии образования и просвещения татарского народа, в его духовном росте. Он работал в самых различных областях науки: составил грамматику татарского языка, издал словари, изучив историю, этнографию, медицину, географию, математику, осветил свои открытия в научных трудах. Он собирал и издавал произведения устного народного творчества, много делал для того, чтобы сделать татарский литературный язык понятным для большинства. Наряду с литературными произведениями он создавал практические пособия для использования их в обучении и воспитании, которые являются важной составной частью богатого творческого наследия этой личности. 

Каюм Насыйри – ученый-просветитель, один из основателей татарской детской литературы. В первые же годы творчества он обнаруживает факт отсутствия литературных произведений, написанных на понятном для большинства языке, полного отсутствия интереса к литературе для детей. Поэтому он затратил много сил для создания и развития этой литературы. Можно считать, что научная, литературная и, в целом, просветительская деятельность К.Насыйри в середине XIX века началась с написания книг и учебников для детей. Первый, специально написанный для детей, научно-популярный труд – книга «На досуге» увидела свет в 1860 году. Во введении автор считает своим долгом на научной основе ознакомить читателей с различными событиями, непонятными явлениями. Он понимает, что читателю необходимо дать сведения по различным наукам, а также предоставить литературные материалы. Главная цель данной книги – дать детям и всем интересующимся различными науками сведения по анатомии, естествознанию и др. В ней много рассказов (хикаятов) о временах года, птицах, животных, растениях, земле, воздухе, различных металлах, минералах и др. В свое время эти материалы не только давали детям знания, но и прививали им интерес к жизни и литературе. Поскольку материалы в книгах давались в связи с повседневной жизнью, ребенок получал полноценную возможность представить полную картину описанного. Книга знаменательна еще и тем, что, например, явления природы описаны понятным языком и оказывают на читателя убедительное воздействие. 

К.Насыйри смог обогатить татарскую детскую литературу и своими переводами. Богатые на фантазийные сюжеты произведения восточной литературы «Әбүгалисина кыйссасы» («Абу Али Сина»), «Гөлрөх һәм Кәмәрҗан әкиятләре» («Сказки Гульрух и Камарджан»), «Кырык вәзир кыйссасы» («Сорок визирей») и сегодня не утратили своего значения. Среди них «Абу Али Сина» по праву считается самым известным и популярным произведением. Абу Али Сина (Ибне Сина, Авиценна) – известный философ, литератор, астроном, музыкант и, вообще, ученый-энциклопедист, живший и творивший в Средней Азии. Произведение написано на основе широко распространенных в восточном мире фантастических хикаятов, легенд и преданий об этой личности. В силу этого между биографией ученого и образа, рожденного в воображении народа, разумеется, почти нет ничего общего. К.Насыйри, переведя в 1872 году книгу турецкого писателя Зиятдина Саида «Кәнҗинәи хикмәт», издал ее под названием «Әбүгалисина кыйссасы». 

За ее перевод К.Насыйри, разумеется, взялся неслучайно, ибо поднятые в ней темы, идеи и соображения, совпадали с его собственными. Будучи ученым-просветителем, К.Насыйри, всю жизнь стремившийся к знаниям, в этой книге прославляет знания, стремится показать преимущество образованного человека даже над правителями. 

Факт перевода этой книги соответствует еще и образу жизни, общественным и духовным запросам татарского народа в XIX веке. Понимая силу воздействия книги на народ, он пишет: «В душе давно было желание перевести повесть «Абу Али Сина» на язык мусульман России так, чтобы она была понятна народу» .

«Абу Али Сина» – произведение народное. Как это было свойственно творчеству писателей-просветителей, дидактический стиль несколько превалирует, но все же количество назидательных пассажей незначительно, мысль до читателя доводится литературными средствами. 

События, описываемые в произведении, достаточно далеки от реальности. Два главных героя – близнецы Абу Али Сина и Абу Аль Харрис – образованные, умные люди. При их характеристике автор прибегает к гиперболе. Посетив в одной из западных стран пещеру, в которой хранились труды Фисагуриса (Пифагора), в течение года они изучали науки, благодаря которой обрели способность творить чудеса. Покинув пещеру и чудом избежав смерти, братья ушли каждый по своей дороге. Их пути разошлись и в прямом, и в переносном смысле. Они стали использовать силу знаний в разных целях. Абу Али Сина – человечный, милосердный. Он любит простой народ, знания использует на пользу другим. Абу Аль Харрис прямо противоположен брату, притом, что и знаниями он уступает ему. Он старается выслужиться перед представителями высших слоев, знания использует в недобрых целях, в конце концов, погибает, по оплошности понюхав ядовитые цветы. Идея раскрывается на протяжении всего произведения через изображаемые события. Главная мысль: сила человеческого разума, знания – превыше всего. Идея дается в развитии. Через каждое событие до читателя доводится мысль о том, что люди должны использовать знания лишь во благо, в противном случае результат может быть непредсказуем. Таким образом, вера в силу человеческого разума присутствует не только в научных, но и в литературных трудах К.Насыйри. Не зря в одном из своих трудов он писал: «Зеркало, в котором виден результат работы, это – разум… Все имеет границы, только глупость безгранична»
.

В 1879-1884 годы К.Насыйри работает над энциклопедическим трудом «Фәвакиһел җөләса фил әдәбият» («Плоды для собеседников по литературе»), который в дальнейшем займет свое достойное место в истории литературы. Первый сокращенный вариант этой книги был издан в 1880 году под названием «Кырык бакча» («Сорок садов»).

Это произведение достойно внимания не только за «ящичную» композицию, но и за собранный в нем материал. Свой труд, в котором подняты темы духовного воспитания, знания и морали, автор сравнивает с различными плодами, выращенными в саду: «... в каждом саду я посадил прекрасные деревья, которые дают полезные плоды. Кто знает толк, тот вкусит плоды, а кто не знает – выплюнет. Но эти плоды дастались нам от ученых и мудрецов...»
.

По композиции «Плоды для собеседников по литературе» как и «Сорок садов» состоят из сорока глав. Но каждая рауза-сад по объему больше, чем предыдущая глава. В каждой главе приводятся сведения о быте, обрядах и обычаях, отношениях между людьми, даются разного рода советы. Проблемы знаний, воспитания, жизни, разума, профессий, свойства человеческой натуры (верность, доброта, жадность, невежество и др.) раскрываются на примере мудрых изречений видных личностей, ученых, философов – Науширвана, Аристотеля, Сократа, Эвклида, Якуба, Платона и др. Построение отдельных глав по принципу вопрос-ответ, беседа, спор также являются отличительной особенностью произведения и усиливают силу его воздействия. 

Как известно, К.Насыйри много сделал в деле изучения языка, обрядов и обычаев, фольклора и истории народа. С научными целями он посещал деревни вблизи Казани, Свияги, известны его поездки на Макарьевскую ярмарку, в Уфу, Москву, Оренбург и другие населенные пункты. В заключительной части «Плодов для собеседников по литературе» он, наряду с материалами, касающихся языка, теории и истории литературы, размещает пословицы, загадки, стихотворения (песни) и др. произведения устного народного творчества. 

Произведения фольклора, собранные К.Насыйри, пользовались у детей большой популярностью и тогда, и позднее, будучи включенными в учебники и самые разные сборники. Собранные им материалы преследовали несколько целей: давать детям нравственное, духовное воспитание, знания, пробуждать в них интерес к учебе, развивать мыслительную деятельность, учить отличать добро от зла и др. 

Среди собранных им сказок есть такие как «Үги кыз» («Падчерица»), «Гөлнәзек» («Гульназек»), «Өч туган» («Три брата»), «Төлке белән дуслык тотучы Аю» («Лиса и дружелюбный Медведь»), «Мачы белән Аю» («Кот и Медведь»). Если одни из них развивали в читателях чувство верности, справедливости, трудолюбие, другие, повествуя об уме, смекалке, деловитости народа, о важности обретения профессии и еще о многом хорошем, воспитывали в них любовь и уважение к нации, чувство гордости за нее. 

К.Насыйри практически первым начал изучать устное народное творчество на научной основе. Он исследовал особенности каждого фольклорного жанра, и как уже было отмечено ранее, использовал их в деле развития детской литературы. 

Еще одно направление деятельности К. Насыйри в области детской литературы – это написание книг по воспитанию. Эти труды, посвященные проблемам воспитания в детях, начиная с самого младшего возраста, прекрасных качеств, и сегодня продолжают оставаться актуальными. Его работы «Әхлак рисаләсе» («Рассказ о нравственности»), «Тәрбия» («Воспитание»), «Балаларга тәгълим бирмәк» («Обучение детей»), «Китаб әт-тәрбия» («Книга о воспитании»), «Аракы эчәргә гадәтләнгән кешеләргә бер-ике кәлимә сүз» («Несколько слов к пристрастившимся пить спиртное»), «Әхвале шәрабеддөхан» («Состояние курящего») предназначались для воспитания детей образованными и здоровыми.

Общественная деятельность К.Насыйри, его труды, посвященные вопросам воспитания, литературные произведения – все они в свое время выполняли задачи просвещения народа. И, в целом, его величие оценивается влиянием на татарских интеллигентов, которые пришли после него. Если Г.Тукай, Г.Камал, Ф.Амирхан и др. известные писатели с уважением говорили о том, с какой любовью читали его произведения, как многому научились у него, то Г.Ильяси, Ф.Халиди стремились идти следом за ним. 

В целом, для того, чтобы понять величие и признать тот след, который оставил в истории К.Насыйри, его деятельность и личную жизнь достаточно рассмотреть в свете общественно-социальных поворотов того времени, в котором он жил.

Таким образом, в XIX веке стараниями просветителей детская литература, будучи полнокровной областью искусства слова, смело доказывает свою состоятельность: просветитель К.Насыйри в этот период пишет произведения специально для детей, акцентирует внимание на проблемах развития, профессиональной ориентации и морали, отражает это в своих произведениях. Действительно, детская литература с первых же шагов имела тесную связь с обществом, что подтверждает и тематика: нравственность, труд, знания, уважение друг к другу и др.
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