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Нужна ли философия будущим инженерам? 
Для того чтобы подойти к разговору об учебнике по философии для студентов нефилософских специальностей необходимо определиться с ме​стом гуманитарных дисциплин в  сфере технического образования. Форми​рование образованного человека распадается на три составляющие – воспи​тание, обучение, образование. Последнее есть синтетический результат обра​зования общественно полезной личности. 
Личность есть степень социализации индивидуальных качеств чело​века. Индивид в обществе стремится реализовать все свои потребности (же​лания), а общество как система, в свою очередь, препятствует реализации одних человеческих желаний и создает возможности для осуществления дру​гих, которые актуальны системе. Общество всегда давит на индивида, в свою очередь индивид, преодолевая это давление, со временем реализуется в лич​ность. Диктат структур общества на человека не носит явный характер. Вос​приятие этого диктата как системного давления зависит от индивидуальных особенностей самого человека. Личность проявляет себя как желание чело​века сделать свои индивидуальные особенности (преимущества) общезначи​мыми, и выступает, как стремление человека влиять на подсистемы обще​ства, а в пределе, и на все человечество в целом. От степени этого влияния зависит уровень личности. 

 Таким образом, человек, с одной стороны, как бы противостоит обще​ству, так как старается жить по неким им самим установленным правилам – принципам (осуществляя принцип свободы), а с другой стороны - живет среди других людей и вынужден для своего сохранения придерживаться тра​диционных правил непротиворечивого общежития (осуществляя принцип природы). Если общественная система носит жестко детерминированный ха​рактер, то такому обществу, человека который определял бы самого себя сам, по большому счету, не требуется и со стороны структур организации обще​ства, например, государством будет рассматриваться как угроза установлен​ному идеологией порядку. Отличительной чертой демократического обще​ства является то, что в определенных границах оно как бы заинтересовано в оригинальных индивидуальностях. Индивидуальность по определению не​стандартна, и ее можно рассматривать как проявление возмущения на фоне общей динамики изменения общественного процесса. Вариабельность на уровне индивидуального разнообразия повышает живучесть общества, так как благодаря этому возникают новые возможности, которые могут оказаться полезными системе. 
Хотя личность противостоит в некотором плане обществу, но вызре​вает только в социуме, и здесь огромная роль принадлежит системе образо​вания. Образование, как уже упоминалось ранее, имеет свою внутреннюю структуру. Обучение – это всегда некоторый стандарт и выступает как обу​чение определенным правилам, которые прошли проверку временем. В чис​том виде - результат обучения всегда человек–элемент (винтик) системы. 
Современное информационное общество отличается высокой дина​мичностью. Скорость изменений самих общественных процессов сегодня приближается к динамике изменений самого человека. В таком обществе не​которые вещи устаревают уже в процессе самого обучения. Спрашивается, как быть индивиду в таких условиях, чему и как его обучать?

 Ясно, обучение в традиционном отношении постепенно будет утрачи​вать свое былое значение. Сегодня уже видно, что человека необходимо обу​чать самому обучению. Будущее за самообучающимися людьми, что воз​можно лишь на основе гуманитарной компоненты образовательного про​цесса. В этом процессе большое значение принадлежит философским дисци​плинам. 
Философия как учебная дисциплина есть инструмент, позволяющий человеку выработать на субъективном уровне бытия целостное отношение к окружающему миру, и предполагает понимание своего места в этом мире. Другими словами, через философскую культуру индивид становится челове​ком с мировоззрением (с целостным отношением к миру и к себе). Культура в некотором приближении сродни социальной памяти и потому выступает ценностным инвариантом в истории. Отсюда, культуру можно трактовать как произведенные обществом материальные и духовные ценности, которые не зависят от времени. Человек с мировоззрением в некотором плане становится хозяином собственной судьбы, так как он осознает себя не просто послуш​ным элементом системы-общества, а имеет некоторые представления о цело​стности и законах ее развития. Знания такого человека становятся систем​ными, и он оказывается способным свои профессиональные знания и навыки рассматривать через призму общественных отношений. 

Нам необходимо общество раб-отников (трудящихся по необходимо​сти, т.е. страдая) превратить в общество организаторов, свободно работаю​щих в свое удовольствие. Нам в эпоху демографического кризиса ничего другого не остается, как стать хозяевами (собственниками и управленцами) собственной страны, а неквалифицированный труд постепенно отдавать на откуп представителям стран, в которых демографический взрыв.  Как бы это не звучало великодержавно тенденции сегодняшнего общественного разви​тия в странах Европы и в нашей стране именно такие. В этих условиях роль гуманитарного образования возрастает и становится необходимой для даль​нейшего развития. Каким должен быть учебник философии при таких тен​денциях? 
С помощью учебника по философии нельзя образовать философа. Фи​лософа формируют первоисточники. В технических вузах философия должна выступать средством, позволяющим нашим студентам в дальнейшем стать личностями. По моему убеждению, новый учебник философии должен пре​вратиться в руководство по технологии философского мышления. Обуслов​лено это следующими причинами. 

Философия как средство, на мой взгляд, смогла бы помочь сегодняш​нему студенту в дальнейшем взглянуть на себя как бы со стороны, и тем са​мым, по мере своего таланта и умственных способностей, выработать в себе надиндивидуальные качества. Как правило, молодой человек в начале своего осознанного пути в жизни, мыслит линейно, т.е. на уровне первой производ​ной к изменениям общественного развития. Такое видение мира отличается близорукостью, и быстро приводит к ошибкам, что требует постоянной кор​рекции. Ограниченность человека лишь рассудочным отношением к жизни, по сути, лишает его  мудрости, и как следствие, противостоит культуре. Че​ловек ограниченный своим рассудком оказывается способным лишь опыту на индивидуальном уровне и не способным приобщиться к опыту человече​ства. Такой человек (с массовым сознанием быть как все) активно не прини​мает культуру как ценности вне времени, и рассматривает эти ценности как нечто изжившее и лишнее. Связано это с тем, что  современный человек и в особенности студент находится под информационным прессом, который уг​нетает его. Организм человека, находящийся в состоянии психологического дискомфорта, бессознательно или сознательно стремится защититься от этого информационного давления путем самообмана, самооправдания. Дру​гими словами, студент начинает самоограничивать себя только самым, как ему самому представляется, необходимым. Это необходимое, как правило, лежит в области получения им лишь узкопрофессионального знания.

Самоутверждение человека, посредством продажи своего умения об​ращаться с вещами (инструментами) и профессиональной логикой (техноло​гиями), преобладает только на начальном этапе его общественно-полезной деятельности. Человек с высшим образованием – это потенциальный руково​дитель-организатор, и отношения людей лишь отчасти подобны отношениям вещей. Общественная система рано или поздно начнет некоторых спецов выжимать из сферы отношений вещей на более высокий уровень, а именно, на уровень отношений по вертикали структуры подсистем общества, т.е. управления людьми. Вот тогда-то и потребуется философское мышление. 
Большинство студентов технических вузов к сожалению убеждено, что философия в жизни никогда им не пригодится, и занятия по этому предмету лишь пустая трата времени. Для доказательства обратного будущим инжене​рам можно задать вопрос, а нужна ли им математика в отличие от филосо​фии? На что они уверенно ответят, что да, математика им необходима. Как это не странно, математика в том виде в каком преподают им, конечно же, в жизни никогда не пригодится. В реальной жизни не встречаются такие кра​сивые интегралы. Вычисление интегралов на компьютере имеет свои техно​логические методы, и там все интегралы берутся. В образовательном про​цессе важно то, что математика здесь выступает лишь средством, позволяю​щим молодому человеку развить свой рассудок. Философия как  математика также выступает средством, но в отличие от математики позволяет приоб​щиться к разуму, как умению мыслить в подвижных образах противоречивых отношений.   
Философия как технология мышления позволила бы научить человека мышлению на уровне противоречий, что способствовало бы повышению его интеллекта. Интеллект – это правильное прогнозирование будущего на ос​нове прошлого и настоящего опыта. Поэтому интеллект – это, прежде всего, показатель разума человека. Разум, в свою очередь, есть способность мыс​лить в противоречиях. Разум человеку можно приобрести лишь собствен​ными усилиями (как утверждал Сократ) и потому появляется только у неко​торых людей, и то, как правило, после тридцати лет. Основная масса людей-винтиков вполне обходится рассудком (линейным, логически непротиворе​чивым  мышлением). Студент, таким образом, которому около двадцати, по определению, оказывается как бы вне восприятия философских систем. В этих условиях можно научить человека лишь технологии философского мышления, т.е. истолкованию набора философских категорий. В учебнике по философии для нефилософских специальностей необходимо сделать акцент на язык самого философствования. 

Таким образом, философия должна уступить место философологии. В условиях, когда на философию, в некоторых технических вузах, отведен лишь один семестр, ни о каком философском базисе будущих специалистов говорить не приходиться и самое большое студентов можно научить фило​софствовать, т.е. научить языку философии. 
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