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Резервы и факторы конкурентоспособности продовольственного комплекса региона
Резервы повышения конкурентоспособности продовольственного комплекса трактуются как составная часть резервов расширенного агропромышленного воспроизводства. Выделение и использование этих резервов – это нахождение возможностей экономии общественного труда и устойчивого развития агропромышленного производства, а также обеспечения продовольственной безопасности за счет экономии всех видов ресурсов, что обеспечивает интенсификацию и инновационно-инвестиционное развитие. Эта цель реализуется в двух взаимоувязанных направлениях: экономическое использование ресурсов наличного производственного потенциала агропродовольственных систем и экономия на основе изыскания новых возможностей качественного, конкурентоспособного и бережливого совершенствования производственного и научно-технического потенциалов продовольственного комплекса АПК. Разработка целевых региональных программ должна стать целенаправленным процессом мобилизации всех резервов регионов и служить инструментом регулирования и управления региональной стратегией экономического, социального и научно-технического (инновационного) развития, методом приоритетной концентрации ресурсов для решения первоочередных, приоритетных проблем.

Представленная классификация резервов и факторов конкурентоспособности, устойчивого развития экономики, региональных агропродовольственных систем, включает ряд критериев: период действия, место проявления; тип и вид источника возникновения, возможность реализации. 


Рис. 1. Классификация резервов и факторов конкурентоспособности продовольственного комплекса региона
Выделены резервы и факторы кратко-, средне и долгосрочного действия; резервы, реализуемые на локальном, региональном, национальном и мировых рынках; резервы, основанные на фундаментальных и специфических преимуществах региональной экономики, резервы внутренней и внешней конкурентоспособности и устойчивого развития, резервы конъюнктурной и стратегической конкурентоспособности и  устойчивости и др. На рис. 1 приведены фрагменты предлагаемой классификации.

Согласно сформулированной  гипотезе важнейшее значение для стратегической конкурентоспособности агропродовольственных систем регионов имеет преодоление концептуальных разграничений между внутренними и внешними источниками конкурентных преимуществ перерабатывающей сферы АПК региона, что связано со стиранием этих границ в условиях глобальной, сетевой и инновационной экономики.  
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