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Казань, КГТУ  Р.А.Нуруллин

Неформальная система баллов оценки работы студентов
В последнее время все большую популярность приобретает бальная система стимуляции, контроля и оценки работы студентов в учебном процессе. Другими словами, дается предпочтение количественной (бальной) системе отслеживания работы студентов на всем протяжении того или иного курса, которая в конечном своем итоге должна оборачиваться в некоторую качественную единицу в виде экзаменационной оценки. Смысл гуманитарных дисциплин (философии, психологии и т д.) для негуманитарных специальностей состоит в том, что только через эти дисциплины студент может приобрести в себе фундаментальную, синтетическую или мировоззренческую основу. Все это позволяет человеку выработать в себе целостное отношение как по отношению к своей специальности, так и вообще к миру в целом, а не быть просто высококвалифицированным винтиком общества. Это достигается при помощи того, что будущий гражданин общества должен в стенах университета научиться свободно, на уровне понятий выражать свои мысли другим людям; отстаивать и доказывать свою точку зрения окружающим, если этого от них потребует жизнь. Это становится возможным, когда человек четко контролирует сознанием свои эмоции.

Все беды отдельных людей заключаются в том, что одни не могут выразить словами (на языке понятий) свои мысли, переживания, т.е. свой внутренний мир другим, а другие, в свою очередь, не в состоянии понять. Все эти результаты есть производные формального образования, которые могут являться источником конфликтных ситуаций в жизни молодого человека.  Это угрожает сложностями такому так называемому будущему специалисту как в построении своих отношений как в коллективе где он будет работать, так и в налаживании своих семейных отношений. Человек, который не в состоянии выразить, вербализовать свои мысли в спорной ситуации, осознанно, а скорее неосознанно начинает включать в качестве аргументов свои негативные эмоции (нетерпение, раздражительность и т.п.). Здесь начинает работать принцип – кто громче кричит, тот и прав. Эмоции способствуют разуму лишь тогда, когда осознаются, например, преподаватель в несколько раз может усилить свое воздействие на слушателей, окрашивая свое выступление эмоциональными красками. Но в конфликтных ситуациях эмоции, которые выражаются в модуляции интонациями речи, часто противоречат разуму, и, наоборот, могут еще больше разжечь огонь конфликтной ситуации. 
Отсюда, студент на занятиях по философии должен, прежде всего, научиться выражать свои мысли словами, т.е. должен понимать то, что произносит. Здесь философия выступает лишь средством, инструментом для выработки студентом способности аргументировано, на языке четких понятий отстаивать свою точку зрения в коллективе. Философию он возможно и забудет, а вот эта способность ему может пригодиться на всю жизнь - как на работе, так и семье. По моему мнению, преподаватель и должен видеть свою основную функцию в том, чтобы привить студентам эти способности. Для этого мною была разработана специальная система баллов, которая стимулирует у студента желание активного участия в обсуждении тех или иных вопросов. Предмет философии в этом отношении имеет самые широкие возможности как воплощение мирового опыта и мудрости человечества.

Суть применяемой мною системы баллов выражена в следующей простой формуле:

     n
N=∑ Аi+3n ,  где   АЄ[1÷10]

     i=1
Здесь “А” количественно выражает качество ответа студента. Качество ответов находится в зависимости от того, что студент во время своих ответов просто читает текст, рассказывает иногда подсматривая, свободно рассказывает, а также читая или рассказывая еще и понимает о чем речь. Во время ответов возникает множество вопросов относительно терминологии многих понятий, даже тех слов, которые студенты сами используют в повседневной жизни, но совершенно на понятийном уровне не понимая их истинного значения. Например, для многих людей на бытовом уровне речи приблизительно одно и то же, что есть ум, сознание, рассудок, разум или, другой пример, культура, менталитет, цивилизация. И таких примеров можно привести множество, не говоря уже о специальных понятиях самой философии. Преподаватель эти вопросы постоянно направляет аудитории. За правильный ответ он получает отдельно пять баллов, что увеличивает его количество ответов “n”, тем самым, стимулируя учащегося к активности на занятиях и как следствие выработки в себе понятийного мышления. Тройка перед количеством ответов “n” получена эмпирически. Пробовались коэффициент один и два, но как показывает опыт, они не имели стимулирующего значения, а вот тройка подошла. В конце семестра все баллы выступлений с докладами и ответов с места суммируются и подвергаются нормировке по шкале от 1 до 100. Это делается для каждой группы индивидуально. Как показал опыт, усреднение по всему потоку не проходит, так как возникает элемент несправедливости. Связано это с тем, что группы укомплектованы крайне неравномерно как по количеству студентов, так и по активной ее части. С одной стороны, имеем в одной группе, допустим, активную часть 10 человек, а в другой - 20. При усреднении по потоку оказывается, что во второй группе меньше шансов набрать большее количество баллов, чем для первой группы, хотя и является активнее первой. С другой стороны, количество студентов по различным группам разное и колеблется в среднем от 20 до 35.   
Эту систему баллов можно творчески развивать и усложнить по усмотрению конкретного преподавателя. Можно в эту формулу добавить посещаемость, написание конспектов лекций, рефератов, контрольных работ и т.д. Но в последнее время я остановился исключительно на докладах, так как реферат в век Интернета превращается часто в формальное выполнение. 

Нам кажется, в такой системе оценки работы студентов имеется смысл и как показывает опыт к концу семестра те студенты, которые постоянно активно участвовали на семинарских занятиях, уже научаются свободно владеть и выражать словами специальные термины, понятия и свои мысли.
