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XXIвек становится критическим столетием в развитии общества, по​скольку решается вопрос выживания человечества на планете и сохранения окружающей среды. Концепция устойчивого развития дает направление для дальнейшего сбалансированного социально-экономического и экологическо​го развития общества.
В настоящее время существуют различные модели техногенного типа развития. По мнению авторов учебника «Экономика природопользования», с позиций эколого-экономической политики можно выделить две такие обоб​щенные модели: фронтальная экономика и концепция охраны окружающей среды [1].
До самого последнего времени основное внимание в экономической теории и на практике уделялось двум факторам экономического роста - тру​ду и капиталу. Природные ресурсы предполагались неистощимыми, и уро​вень их потребления по отношению к возможностям их восстановления и за​пасам не рассматривался в числе определяющих параметров. Это видно на примере широко распространенной в экономической теории и экономиче​ских исследованиях производственной функции
у=ть)а)
где К-капитал; L- трудовые ресурсы.
Вне рассмотрения оставались последствия экономического развития в виде различного рода загрязнений, деградации окружающей среды и ресур​сов. Не изучались и обратное влияние, обратные связи между экологической деградацией и экономическим развитием, состоянием трудовых ресурсов, качеством жизни населения. Такую экономическую систему называют «фронтальной экономикой» или, по известному определению американского ученого К. Боулдинга, «ковбойской экономикой», где имеются неограничен​ные территории, ресурсы и т.д.
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Сущность концепции фронтальной экономики не вызывала возражений вплоть до самого последнего времени. И это вполне объяснимо, так как неог​раниченный экономический рост в силу относительно низкого уровня разви​тия производительных сил, больших возможностей саморегуляции биосферы не вызывал глобальных экологических изменений. И только в последнее время пришло осознание необходимости коренного изменения экономиче​ских воззрений в направлении учета экологического фактора. Такое осозна​ние во многом было обусловлено глубокой дестабилизацией состояния ок​ружающей среды в результате гигантского развития производительных сил, беспрецедентного роста населения, что привело к качественным изменениям в отношениях природы и общества, огромному росту нагрузки на экосистемы [1]. Переход к устойчивому развитию предполагает изменение потребитель​ского поведения людей.
С.Н. Бобылев, А.Ш. Ходжаев справедливо отмечают, что центральное место в понятии устойчивого развития занимает проблема учета долгосроч​ных экологических последствий принимаемых сегодня экономических реше​ний. Необходима минимизация негативных экологических последствий, бу​дущих экстерналий для последующих поколений.
Как показывает история человечества, радикальные экономические из​менения последних лет, проекты и мероприятия, осуществляемые в соответ​ствии с природными закономерностями, на длительном временном интервале оказываются экономически эффективными. И наоборот, экономические про​екты, приносящие быстрые и значительные выгоды, но осуществляемые без учета долгосрочных экологических последствий, в перспективе зачастую оказываются убыточными. Тем самым для длительного интервала времени очень часто верен простой принцип «что экологично, то экономично».
Интерес представляет функция устойчивого развития. В самом общем виде устойчивое развитие во времени с учетом основных параметров можно представить в следующем виде:
dF(L,K,N,I)
dtK'
где F(L,K,NJ) - функция устойчивого развития; L- трудовые ресурсы; К -искусственно созданный (физический) капитал, средства производства; N -природные ресурсы; /- институциональный фактор, t- период времени.
В определенной степени функция устойчивого развития (2) является расширением производственной функции (1). Однако включенные новые па​раметры принципиальны: это природные ресурсы и институциональный фак​тор.
Соотношение (2) показывает необходимость сохранения и увеличения во времени некоторого агрегатного производственного потенциала, опреде​ляемого главным образом тремя видами капитала. Здесь природный капитал может уменьшаться до той степени, пока это уменьшение может быть ком​пенсировано   за   счет   увеличения   применения   искусственно   созданныхсредств производства (заводы, технологии, дороги и пр.), повышения квали​фикации работников и т.д.
С учетом критического природного капитала соотношение (1) устойчи​вого развития может быть дополнено ограничением на исчерпание во време​ни критического природного капитала:
N = NC + NS(3)
где Nc- критический природный капитал   —f- >> 0);
Ns- природный капитал, который можно заменить искусственным.
Переход к устойчивому развитию делает необходимым включение эко​логического фактора в систему основных социально-экономических показа​телей. Это можно достигнуть через разработку и учет на глобальном и на​циональном уровнях индикаторов устойчивого развития. Они должны вклю​чаться в международные и национальные программы устойчивого развития, планы и программы развития экономики, планы действий по охране окру​жающей среды.
Имеющиеся сейчас традиционные макроэкономические показатели ва​ловой внутренний продукт (ВВП), валовой национальный продукт (ВНП), доход на душу населения и пр., оценивающие развитие и рост, игнорируют экологическую деградацию. Рост этих показателей сегодня может базиро​ваться на техногенном природоемком развитии. Тем самым создается воз​можность резкого ухудшения экономических показателей в будущем в слу​чае истощения природных ресурсов и загрязнения окружающей среды [1].
В соответствии с выражением функции устойчивого развития (2) мак​роэкономический показатель развития экономики следует выражать с учетом изменения общественного богатства. Богатство это включает невоспроизво​димые природные ресурсы, производственные активы, человеческий и управленческий капитал. По оценкам Росстата российское богатство со​ставляет почти 400 трлн. долларов: россиянин в среднем вдвое богаче, чем американец, вшестеро, чем немец, и в 22 раза, чем японец. Но эти оценки включают только природные ресурсы (80-85%), производственные фонды (10-12%), домашнее имущество и материальные оборотные средства, причем по балансовой, а не рыночной стоимости. Между тем по оценке Всемирного банка 65-75% богатства постиндустриальной экономики составляют челове​ческий и управленческий капиталы. Они в России не учитываются ни на ба​лансах предприятий, ни в масштабах всей страны, хотя информация, вклю​чающая сведения о знаниях и методах их применения, стала основным про​изводственным ресурсом. В отличие от других ресурсов она не уничтожает​ся, а прирастает в процессе использования [3].
Для анализа зависимости «ресурсы - выпуск» широко применяется производственная функция Кобба - Дугласа Y=F(K,L)=A„K"L, где А0> 0, 0<а<1,    0<6<1.
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Для того чтобы национальный доход Yрос пропорционально росту использования ресурсов, необходимо, чтобы выполнялось условие а + Ь = 1, тогда Y=AaK°L~°. В качестве ресурсов здесь выступают капиталКи труд L. Дроби Y/Kи Y/Lвыражают среднюю производительность соответственно капитала и труда. Дробь Y/Kвыражает фондоотдачу или капиталоотдачу (показатель, характеризующий уровень эффективности использования про​изводственных фондов). Обратные дроби K/Yи L/Yсоответственно капита​лоемкость и трудоемкость выпуска. Дробь K/L- капиталовооруженность труда. Производственная функция Кобба-Дугласа относится к классу муль​типликативных функций [2].
В условиях записи выражения критерия устойчивого развития в виде F(K,L,N,I) производственная функция Кобба-Дугласа следует представить как
Y=AtlKaLbNcIdс ограниченными условиями А0> 0; 0 < а < 1; 0 < 6 < 1; 0 < с < 1; 0 <d<1; а + b + c + d=\.
Соответственно дроби Y/N, Y/Iявляются показателями уровня эффек​тивности использования природных ресурсов в процессе производства про​дукции, или реализации институционального потенциала.
Основные характеристики производственного процесса, описываемого функцией Кобба-Дугласа Y=A0К°Ььопределяются через частные показате​ли, такие как: средняя и предельная    производительность капитала    Y/K; труда Y/L; предельная производительность по труду и капитала соответст​венно.
В исследовании производственной функции большое внимание должно быть уделено оценке коэффициента эластичности замещения ресурсов, кото​рый выражает эффективность капиталовооруженности или трудового (ин​теллектуального) потенциала в условиях взаимозамещения.
В пределах сообщения на данной конференции реализация процедуры анализа теории развития производственного процесса в пределах условий ус​тойчивого развития функцию Кобба-Дугласа следует записать так
Тогда алгоритм анализа производственного процесса на выработку норм замещения природных ресурсов капиталом, интеллектуальным потен​циалом трудовых ресурсов, факторами институционального воздействия на конечную эффективность производства следует записывать в матричной форме и выбором метода оптимизации в решении данной задачи.
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