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Доц. каф. филос. КГТУ.  Р.А.Нуруллин 

                                                 Диалектика «небытия»

В естествознании четко проводится грань между исследуемым объектом и познающим субъектом. С возникновением квантовой механики незыблемость этого разделения как бы пошатнулось. Свойства объекта теперь приходится рассматривать как функцию от способа исследования, задаваемые субъектом. Но эти противоречивые результаты (например, поведение микрочастиц в одних случаях как частица, а в другом случае как волна) не относятся  к самому познанию или объектно-субъектным отношениям, а показывают диалектику отношений явлений природы. Этот дуализм в любом случае не носит  субъективный характер, и не зависит от прихоти того или иного исследователя. 

Попытаемся подвести онтологическую базу под двойственную природу физического мира, постулируя абсолютное пространство как единство «виртуального» и «тривиального» пространств. 

Для создания метафизической модели абсолютного пространства в некотором смысле удобно начинать с обсуждения монадологии Лейбница.

Онтологию Лейбница, основанной на теории монад, проанализировал Нарский И.С. в [3,94-108]. Лейбниц начинает свою концепцию бытия с признания множественности субстанций. «По мысли Лейбница, из одной-единственной субстанции неповторимое многообразие вещей и качеств бесконечной Вселенной произойти не может, так что принцип качественного многообразия должен быть введен «самое» субстанцию» [3,94]. Лейбниц закладывает в начало Мира множество разнообразных единиц. «Различия между монадами оказываются не пространственно-временными и механически-количественными, а духовно-психическими и органически-качественными. Подобно человеческим личностям субстанции индивидуальны и неповторимы. Все они развиваются, но в едином направлении. Субстанции родственны друг другу, т.к. они духовны, вечны и просты (неделимы)» [3,95]. Нарский И.С. критикует Лейбнница, что он рассматривает свои единицы – субстанции – монады прибегая к аналогии характеристикам человеческой личности, но не следует забывать, что он – представитель своего поколения и в его время, например, полевую форму движения материи, информацию каким-либо другими способами интерпретировать и не представляется возможным.

       Таким образом, будучи метафизическими точками или «живыми нулями», субстанции Лейбница с не меньшим правом могут быть названы метафизическими индивидуальностями, т.е. монадами (от греч. Monas – единица), как философ стал их называть с 1696 г.[1,159;2,203]. Термин «монада» употреблялся и раньше, например, в сочинениях Д. Бруно. Сам Лейбниц называл свои субстанции-монады также и по-другому «энтелехия» [1,116;2,150], »субстанциональные формы», «формальные атомы» [3,98].

         Предлагаю следующую модель, в которой в основе Мира лежит множество виртуальных «точек–нулей», но в отличие от монад Лейбница они принадлежат гомогенному множеству, состоящему из множества одинаковых (по крайней мере, их таковыми можно считать для нашего рассмотрения) единиц. Говоря о гомогенном множестве необходимо помнить, что единицы, составляющие это множество, являются однородными по отношению к миру вещей, но касательно информационного наполнения эти единицы имеют различные содержания в зависимости от своей истории. История определяется последовательностью смены возмущений, вызванных присутствием различных материальных форм изменяющейся материальной действительности.

        Структурная бесконечность или многообразие наблюдаемых явлений Мира говорит о том, что их источником может быть нечто противоположное по отношению к этому многообразию. На роль такого первоначала действительного бытия может выступить Единое. 

        Здесь под действительным бытием будем понимать все формы материального мира, которые доступны сегодня и завтра наблюдению. Доступность наблюдения предполагает возможность не только непосредственного наблюдения, а также использование различных технических средств, позволяющих человеку–исследователю довести те или иные изменения форм материи окружающего мира до органов чувств. 

        Единое, в свою очередь, должно выступить результатом тоже какого-то противоположного себе качества - множества, иначе наш Мир не представлял бы из себя взаимосвязанное гармоничное целое своих частей, другими словами, Единое просто актуально не смогло бы существовать. В нашем случае на роль такой противоположности Единому могло бы претендовать модель виртуального пространства, состоящего их множества подобных друг другу «точек пустоты». Таким образом, Единое, которое разворачивает свое бытие в качестве разнообразия явлений реальной действительности, возникает и существует как результат диалектического отрицания однообразия (гомогенного множества), одинаковости составляющих элементов абсолютного пространства. Реальное бытие, хотя и разворачивает себя в качестве пространства Миньковского (пространства Вселенной) в абсолютном пространстве, составленного из «нуль-точек», не может распознавать «явления» абсолютного пространства в качестве явлений реального пространства своего бытия. 

         Классическая механика имеет дело с пространством Евклида и абсолютным временем, которое течет безотносительно к чему бы то ни было. Специальная теория относительности (СТО), оставляя пространство евклидовым, отказалось от абсолютного времени, придя к понятию взаимосвязанных форм материи. Эта новая физическая сущность потребовала и новую математику, основы которой заложил Лобачевский. Этот подход осуществил Г. Минковский в 1907-1908 гг., сущность которой состоит в том, что пространство и время неразрывны и они описываются четырехмерной геометрией [6,61].

         Абсолютному пространству, в котором разворачиваются реальные события-процессы, можно сопоставить «мнимое бытие». Это мнимое бытие абсолютного пространства, с точки зрения нашего Мира, в дальнейшем будем именовать виртуальной реальностью. Отсюда, все события, происходящие в действительности, можно интерпретировать, как совместный результат взаимоотношений реальной и мнимой компонент комплексного (выражаясь математическим языком) целого. 

          Итак, множеству одинаковых единиц (образующих виртуальное пространство) противопоставляется Единое, развивающее свое пространство как Вселенная, как целое, состоящее из разнообразных материальных форм реализаций (актуализаций) информации «нуль-точки». Результатом такого сосуществования выступает некая комплексная переменная величина. Что можно сопоставить в нашем Мире этой комплексной величине? На наш взгляд, этому можно сопоставить две формы существования материи – вещество и поле. (см главу Поле и Вещество).

        Остается открытым: что привело к возникновению Единого, которое ранее выступало в качестве одной из виртуальных точек однообразного множества? Другой вопрос: неизвестно, каким должен быть характер отношений точек пустоты между собой и вообще взаимодействуют ли они между собой? 

         По логике рассуждений эти гипотетические точки-нули абсолютного пространства не должны взаимодействовать друг с другом, т.к. эти точки самодостаточы по определению. Это определение состоит в том, каждая точка виртуального пространства, представляющая «нуль-точку», потому ведет себя как отсутствие для объектов реального Мира, что содержит в себе в качестве интегрального результата,  бесконечное содержание всех своих антиномий. В этой самодостаточности, информационной полноте и бесконечной содержательности  своих законов эти точки должны быть полностью «безразличны» друг по отношению другу. Единственным качеством их совместного существования является свойство протяженности, т.к. эти точки не могут служить проводниками бытия друг друга (не могут накладываться друг на друга), а существуют лишь один возле другого, образуя протяженность – абсолютное пространство. 

        Хотя абсолютное пространство и представляется неким пустым вместилищем для актуализации событий реальной действительности, но элементы абсолютного пространства, в силу той же самодостаточности, не могут выступать проводниками внутренних свойств «точек-нулей» друг через друга, т.е. не могут проникать друг в друга. Тем самым, эти точки пустоты являются абсолютно непроницаемыми сущностями в отношении друг к другу. Последний и будет представлять из себя наше абсолютное пространство с  нулевой плотностью для явлений реального мира и бесконечно большой «плотностью» друг для друга. 

         Единое как возбужденное состояние одной из «точеки-нуля» абсолютного пространства должно быть отражением чего-то противоположного ему. Единое,  эволюционирующее в наше время в качестве Вселенной - есть целостная эволюционирующая через деградацию, изменяющаяся система и представлена взаимодействием разнообразных элементов и подсистем Вселенной, которые меняется во времени. Единое, как целостное образование - система, в качестве  результата отчуждения, обязана возникновением своему нечто противоположному, т.е. - нецелому. Если под целостной системой понимается качество, образованное гетерогенной совокупностью разнообразных форм организации материи, то нецелое выступает гомогенной совокупностью, состоящей из множества однообразных единиц материи не связанных между собой и поэтому не образующих интегрального качества, следовательно, и целостности. Единственное интегральное качество такого множества это быть пространством для реализаций качественных состояний материи посредством различных форм. Эта совокупность из гомогенных единиц при всей своей бесструктурной организации выступает необходимой стороной образования системы, но только одной, и, в этом смысле, это однородное множество из одинаковых единиц выполняет роль абсолютного пространства для развития собственного пространства системы.  Таким образом, данное однообразное множество обеспечивает пространство развития системы – Единого. 

        Но Единое обеспечивает свое бытие  не только в абсолютном пространстве гомогенного множества, но также имеет временное измерение, следовательно, абсолютное пространство должно выступать еще фактором обеспечивающим свое безвремение. Таким фактором безвремения виртуального мира, обеспечивающего изменение во времени (движение) объектов Вселенной, является память, о которой будет сказано далее. 

         Лейбниц, выводя монады или «точки-нули» за скобки реального бытия, говорит, что для них (монад) не существенны пространственные различия, т.к. они представляют собой «точки» - точки не математические или физические, а «метафизические». Это не вещественные атомы или корпускулы, но атомы истинные, подобные неделимым атомам. Согласно этой «философии точек», как пишет Лейбниц в письме герцогу Иогану Фридриху в 1671 г., геометрические и физические точки суть лишь «тачки зрения»  [1,122] и вообще только явления, а «точки» духовные – это сущности. Эти сущности – дифференциалы  вообще не есть точки (в алгебраическом выражении – нули), не определенные отрезки (величины), не бесконечно малые количества. Они как математические, идеальные объекты. [3,96].

         Множество монад Лейбница, в некотором смысле, подобно строению виртуального пространства. Чтобы бесконечная Вселенная могла писать свою историю необходимо некое место – пространственная матрица. Монады с различной сущностью или, другими словами, монады с различным информационным содержанием (если перефразируем концепцию Лейбница) являются причиной  реализующей реальную действительность Вселенной в качестве   многообразия разнокачественных вещей, явлений  и процессов. Бесконечность содержания монад Лейбница, есть выравнивающий фактор между разнокачественными монадами. В бесконечности (содержания) все сущности   равны между собой, т.к. неважно их чего состоит бесконечность из единичек, двоек, соток (по Лейбницу содержание может быть любым) и т.д. Бесконечность не может быть больше бесконечности. Поэтому можно говорить о своеобразной и индивидуальной бесконечности содержания каждой монады.  Так как Вселенная выступает как нечто бесконечное  он и закладывает в свою онтологию, модель бытия, из которого очень трудно предположить существование какого-либо временного (t=0) абсолютного Начала. 

       Из современных представлений космологии, Вселенная - есть расширяющаяся система, берущая свое начало от сингулярности, и это расширение происходит все возрастающей скоростью. Напрашивается вопрос: куда движется она, если из СТО Энштейна следует, что пространство и время образовались вместе с рождением Вселенной? Ответ может быть следующим, а именно, что должно существовать относительно нашей Вселенной нечто абсолютное, нашего относительного мира.  На мой взгляд, монадология Лейбница как раз претендует на обоснование существования такого абсолютного пространства, состоящего из вечных монад. Монады не возникают, ибо возникновение субстанций было бы чудом. Они и не гибнут, ибо погибнуть могут только сложные тела, распадаясь на  свои составные элементы. Они «бессмертны» подобно духам. В любом уголке Вселенной бьет ключом жизнь, нигде и никогда не умолкает хор ее голосов [3,99].

        Единственно с чем нельзя согласиться с ним - это то, что каждая монада обладает своей индивидуальностью,  и эти идеальные силы  определяют  многообразие реального окружающего нас мира. С идеей существования индивидуальных свойств монад еще нельзя согласиться по той причине, что по мере движения в глубь по иерархической лестнице  в структурные уровни строения материального мира, уже на атомарном уровне материя теряет свою индивидуальность. Все одинаковые атомы обладают одинаковыми качествами. Индивидуальные качества в организации материального мира возникают, только начиная с уровня химической и биологической форм организации материи, и нет никакой необходимости предполагать, что при дальнейшем движении мысли в глубь материального мира на каком-то этапе она (индивидуальность) возникнет.

         На мой взгляд, монады по отношению к формам материальной действительности, не имеют индивидуальных качеств, но они индивидуальны по отношению друг к другу. В нашей интерпретации монады или «нуль-точки» индивидуальны в виртуальном пространстве и однородны для явлений нашего мира. Индивидуальность заключается в различной информационной наполненности содержанием, зависящей от того в каком пространстве вещи нашего мира они оказались. Независимость виртуального и реального миров заключена именно в том, что мир виртуальный не может влиять на мир вещей материально, как и наоборот, мир материальных форм не состоянии  физически оказывать влияние на точки-нули виртуального мира. Взаимодействия оказываются лишь на информационном уровне. В этом смысле виртуальное пространство выполняет роль матрицы памяти событий явлений Вселенной.  

          Итак, все явления, вещи нашего мира пронизаны одинаковыми  в материальном отношении единицами виртуального пространства.  Но, в тоже время, единицы виртуального пространства, находясь в реальном пространстве разнообразных явлений Вселенной, оказываются содержащими различные информационное содержания и, в этом смысле, выступают обладающими индивидуальными качествами по отношению друг к другу как составляющие виртуального пространства.  

         Одинаковость единиц составляющих виртуальное пространство продиктовано еще тем, что, в нашей версии, абсолютное пространство должно определять одинаковое протекание тех или иных свойств и процессов реальной действительности. Данная возможность реализуется если реальная действительность будет определять информационное содержание и специфику единиц виртуального пространства, а не наоборот (как у Лейбница) где монады определяют разнообразие вещей Вселенной. Это требование обусловлено еще и с тем, что пространство и время подчинены следующим внешним законам симметрии  и связанными с ними законами сохранения. Из этого следует, что, составляющие «точки-нули» абсолютного пространства должны быть одинаковыми, т.е. виртуальное пространство должно представлять из себя гомогенное множество по отношению к миру вещей реальной действительности.
         Симметрия  в физике - это свойство физических законов оставаться неизменными (инвариантными) при определенных преобразованиях, которым  могут быть подвергнуты входящие в них величины [5,37].

         Законы сохранения физических величин - это утверждения, согласно которым численные значения некоторых физических величин не изменятся со временем в любых процессах.

        Философское значение этих принципов состоит в том, что они  демонстрируют единство материального мира. Принцип симметрии делятся  на внешние (пространственно-временные или геометрические) и внутренние. Одним из основных внешних симметрий процессов нашего мира относятся однородность пространства–времени и изотропность пространства, которые отвечают за инвариантность выполнения всех физических законов реального пространства. Это накладывает определенные требования к абсолютному пространству, а именно, что оно должно быть образованно одинаковыми единицами. Одинаковые виртуальные единицы абсолютного пространства, естественно, будут давать одинаковый информационный отклик на присутствие одинаковых материальных форм объектов реального мира.  
         Конечно, термин «абсолютное» вполне может оказаться не адекватным истинной картине мира. Не исключено, что это абсолютное пространство само является частью какого-то еще более великого объединения и в данном случае приходится придерживаться основного гносеологического принципа «высшие монады не постижимы для низших» [3,113]. Относительность существования абсолютного пространства (как не парадоксально это звучит) можно интерпретировать в следующим приближении: во-первых, интервалами времени изменений микропроцессов относительно изменений макросистем, в пространстве которой разворачивается существование элементов, можно пренебречь, во-вторых, изменениями макросистем относительно микропроцессов можно считать константами или считать не изменяющимися, или бесконечно большими. В этом смысле, макросистема вполне может выступить абсолютным пространством для микропроцессов. В этом ключе абсолютное пространство потому абсолютно, что все объекты Вселенной изменяются с куда большими скоростями, чем изменение абсолютного пространства как целого.

         «Живым точкам« по Лейбницу, не свойственна протяженность, и в этом смысле они суть точки, т.е. как бы пространственные «ничто», но, будучи субстанциями, они полны содержания и неисчерпаемы, и в этом смысле  они суть бесконечно содержательные «ничто». Равнодействующей этих двух философских параметров и будет понятие философской бесконечно малой сущности, которая в то же время отличается противоположным качеством – бесконечно большой содержательностью [3,97[.

         В нашей интерпретации было бы удобнее пользовать термином информация вместо содержательности. Действительно, каждая из этих тачек обладает всей информацией (содержанием всех возможных форм реализаций материального существования), или, если быть точнее, эти точки являются сосредоточением единства материи и информации. Совместное сосуществование этого единства  - есть точка пустоты относительно объектов реального пространства. Возникновение реального пространства, как единого целого одновременного существования и несуществования различных  материальных форм – есть результат дифференциации этой особой точки на информационную и материальную составляющие. Материя и информация, теряя друг друга, оказываются вне элементов виртуального пространства (или вне этого множества), и образуют реальное пространство в качестве взаимосвязанного существования различных форм материального мира. 

С нашей точки зрения, реальное пространство есть единство взаимоотношений двух разновидностей пространства виртуального, образованного одинаковыми точками пустоты с бесконечным содержанием и пространства, образованного движением материальных предметов, вещей и явлений в системе Вселенной. Причем само возникновение и эволюция материального мира явилось результатом (по неизвестным причинам) нарушения равновесного состояния (случайности; а как известно, для случая нет закона) одной из точек пустоты виртуального пространства. 

Гармония, соразмерность и целостность Мира определена тем, что материя распространяется в абсолютном пространстве, состоящем из тождественных друг другу точек-нулей. Эти точки ведут себя нейтрально (не меняя внутреннего устройства) только в среде себеподобных единиц, а т.к. эти единицы друг для друга имеют вполне определенные пространственные размеры, то образуют абсолютное пространство.  Материя, посредством форм (законов), реализуя свое пространство в абсолютном пространстве, индуцирует и вносит возмущения в жизнь этих точек, которые отвечают, на эти нарушения собственного равновесия вмешательством материальной составляющей «взорвавшейся» точки, информационной составляющей. Здесь понятие информации необходимо понимать с точки зрения атрибутивной концепции, согласно которой считается, что информация является атрибутом любой формы движения материи. 

        В нашей концепции информация является ответной реакцией точек пустоты виртуального пространства на вмешательство форм материального мира  со стороны реального пространства.  Тому или иному материальному присутствию, в той или иной точке абсолютного пространства, соответствует тот или иной  информационный отклик в виде возникновения определенного напряжения между «точками-нулями». Это напряженное состояние точек по отношению друг другу, возможно, и составляет сущность полевой формы материи в наблюдаемом мире. Так как каждая точка пустоты обладает полнотой содержания (информацией) всех своих антиномий и тождественна любой другой такой же точке, приводит к целостному восприятию  материального Мира. В этом смысле, пространство, построенное из гетерогенных монад Лейбница, совсем не способствует гармонии Мира как таковой по необходимости, а требует вмешательства гармонизирующего Абсолюта.  

Виртуальное пространство можно представить в виде сетки, узлы которой представляют собой некие потенциальные ямы, в каждой из которых сосредоточена та или иная «ноль-точка». Любое отклонение точки пустоты от равновесного состояния, по тем или иным причинам, вызывает силы направленные на предотвращение этого отклонения. Сила, возвращающая точки в исходное состояние, т.е. точки – это замкнутые системы.  Наличие таких узловых сил, направленных противоположно любому возмущению, возникающих в виртуальном пространстве, связывается возможность колебаний в вакууме. Эти колебания, встречая на пути вещественную форму, могут вызвать возбуждение и привести к существованию конкретной физической частицы. Таким образом, одним и тем же энергетическим субстанциям могут соответствовать как полевая, так и вещественная формы. 

Полевая форма материи связана с отклонениями от равновесного состояния точек пустоты виртуального пространства как ответная реакция на присутствие в этом пространстве различных форм материи, т.е. вещества. А форма материи или вещество, как следует из выше сказанного, принадлежат множеству, составляющее целое. Целостность обеспечивается принадлежностью этого гетерогенного множества Единому – Вселенной. 

Итак, виртуальное пространство – есть множество из точек пустоты, каждая из которых имеет жесткую привязанность к определенному месту в абсолютном пространстве. Абсолютное пространство – есть единство тривиальной и виртуальной пустоты [4,167]. Тривиальная пустота не обеспечена никаким наличием в отличие от пустоты образованной виртуальным пространством. Тривиальная пустота, если и находится в материальной форме физического пространства, остается пустотой. Таким образом, тривиальная пустота – это, по сути, небытие – ничто. Это такое ничто, которое актуально ни во что превратиться не может. Тривиальная пустота – пустота, которая не содержит не только действительность, но и исключает всякую возможность.  Наличие диалектического единства тривиального и виртуального пространств в формировании абсолютного пространства позволяет обосновать квантово-механический характер микропроцессов в мире. 

Напрашивается вопрос: какова же роль небытия в реализации тех или иных физических законов? Тривиальная пустота совместно с элементами пустоты виртуального пространства образуют прерывность и непрерывность абсолютного пространства, что обеспечивает возможность движения различных форм материи.   

        Время есть изменение. Но это совсем не означает, что любое изменение есть время. (как интерпретируется многими физиками). Время характеризует нетождественность объекта самому себе. Таким образом, в основу времени должно быть положено нечто противоположное любому изменению. На роль такого неизменного претендует тривиальная пустота. Эта пустота своим наличием (отсутствием) обеспечивает возможность движения, заключающаяся в том, что это пустое пространство может быть занято любым явлением, вещью. Содержание тривиальной пустоты остается всегда одним и тем же и является инвариантом относительно любого как виртуального, так и физического пространств. 

Таким образом, абсолютное пространство представляет собой единство тривиального и виртуального пространств. Тождественным выражением этих составляющих пространства является способность быть, существовать как пустое пространство. Если тривиальное пространство, являясь инвариантом по отношению к любому изменению вообще, осуществляет возможность изменения и отвечает за длительность существования тех или иных изменений, то виртуальное пространство лежит в основании сохранения произошедших изменений и, тем самым, ответственно за пространственные характеристики любого явления. 

Так как абсолютная пустота состоит из диалектического единства тривиальной и виртуальной пустоты, то все явления мира в основе, в сущности, отражают в себе данное единство. Материальная форма физического мира, находясь в виртуальном пространстве, создает определенные возмущения «нуль-точек» виртуального пространства и тем самым, формирует определенную геометрию пространства, своим присутствием в той или иной части этого пространства. Чтобы передать возмущенное состояние одной точки  другой необходимо носителю возмущения преодолеть пустое пространство до соседней невозбужденной точки. Эта передача требует определенного времени. Изменению в абсолютном пространстве можно сопоставить некую траекторию. Эту траектория, в связи с вышеизложенными представлениями о структуре абсолютного пространства, позволяет сопоставить  (смоделировать) ей некую длину таким образом, что она будет состоять из точек пустоты виртуального пространства и промежутков тривиальной пустоты. Время, расходуемое на передачу возмущения, например, от точки «А» до точки «В» будет определяться лишь необходимым временем на преодоление промежутков, образованного тривиальной пустотой.  Времени на преодоление длины самих точек пустоты виртуального пространства в идеале не потребуется, т.к. эти точки представляют из себя целостные системы, у которых пространственные характеристики в виртуальном пространстве меняются целостно (одновременно для всех составляющих ту или иную систему) и параллельно друг другу в сторону распространения возмущения. Подобно тому, что  когда мы прикладываем усилия к одному концу бруска, то это возмущение передается другому концу моментально (если пренебречь силами упругости бруска), т.е. в идеале с бесконечной скоростью. Передача возмущения от одного конца до другого не требует времени. Определенное время потребуется на преодоление пространства отделяющего конец этого бруска до другого относительно изолированного тела.      

Итак, тривиальное пространство сама по себе не поддерживает движение, т.е. чтобы движение происходило в тривиальной составляющей абсолютного пространства требуется постоянное наличие силы. Отсутствие силы означает прекращение движения, где прекращение движения в реальной действительности означает стать информационной составляющей в памяти виртуального мира. 

         Таким образом, интервал времени определяется, по сути, тривиальным пространством. Время характеризуется минимальной длительностью, которая с необходимостью затрачивается на преодоление расстояния между двумя соседними точками пустоты виртуальной составляющей абсолютного пространства.  Сам источник времени (времени - как длительности необходимое на преодоление того или иного процесса) - определяется тривиальной пустотой, которое от времени не зависит и инвариантно к любому вещественному изменению. 

Итак, в абсолютном пространстве есть возможность изменения, осуществляемое тривиальным пространством, но нет самого времени, есть чему меняться – материя, представленная в виде «точек-нулей» с бесконечным (а может конечным) числом возможных степеней свобод различных изменений, но нет самих  материальных форм – вещей. Отсюда абсолютному пространству можно сопоставить матрицу памяти, состоящей из множества возможных устойчивых состояний своих элементов. 

Под памятью будем понимать пространство как множество составленное из единиц со множеством степеней свобод. Каждая единица памяти занимает жестко детерминированное место положение относительно друг друга в пространстве. Таким образом, пространство памяти образовано единством противоположных качеств системы. Будучи набором «точек», жестко привязанных к определенному месту в пространстве, матрица памяти представляет систему с однозначно определенными (жестко детерминированными) связями своих составляющих элементов друг относительно друга. В этом смысле любой элемент системы подобен другому элементу данной системы и поэтому пространство памяти представляет  гомогенное множество для объектов реального мира. В силу того, что эти элементы могут иметь множество возможных устойчивых состояний, то каждый из элементов данного множества есть единица из разнообразия своих состояний, т.е. представляет гетерогенное множество возможных состояний.   

Итак, матрица памяти представляет из себя многомерное пространство, каждое измерение (возможные изменения) которого представлены определенными степенями свобод единиц составляющих это пространство. Сами точки виртуального пространства, образующих матрицу памяти, осуществляя многомерность измерений как возможность различных изменений, оказываются не принадлежащими ни одному из этих измерений-пространств. Они существуют не существуя в своей самодостаточности и полноты законов, которые они представляли когда-то, представляют и будут представлять. 

Общий вывод: имеем абсолютное пространство как единство тривиальной и виртуальной пустоты по отношению к явлениям действительного мира. Виртуальное пространство представлено множеством одинаковых и самодостаточных (т.к. является сосредоточением всех антиномий существования) по отношению к материальному миру, «нуль-точек» и ответственно за информационную фиксацию истории развития процессов Вселенной, выполняя роль матрицы памяти. Тривиальная пустота отвечает за временные характеристики любых изменений вещей этого Мира, т.к. требует для своего преодоления наличия постоянной силы. Сама Вселенная берет свое Начало от одной из точки (сингулярности) виртуального пространства, которое по тем или иным причинам потеряла свое равновесное состояние и в данный момент «деградирует» расширяясь в абсолютном пространстве. Это изменение Вселенной через различные материальные формы как бы заново программирует свою память, представленным множеством «точек-нулей» составляющих виртуальное пространство, новой информацией о своей материальной эволюции.
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