Nonfiction в становлении американского утопического романа.

Сближение документальных источников с художественным повествованием происходило уже на ранних этапах развития литературы. Что касается американской литературы, то она была обусловлена конкретными историческими особенностями развития США. Также на развитие литературы оказало  воздействие газетно-журнальное дело. Многие писатели США пришли в большую литературу из журналистики. Журналистская «закалка» художников слова определила такие черты американской литературы, как интерес к подробностям, конкретным деталям, жизненным реалиям; отчетливо выраженное документальное начало (2). Все эти особенности определили менталитет американцев, их культуру, традиции и образ жизни.
Жанр утопии занимает особое место в истории литературы США. Ни в одной другой стране не выходило столько утопических романов как в Америке. Данный жанр не мог не распространиться в литературе, так как Соединенные Штаты стали огромной «лабораторией», где утопические идеи и теории испытывались на практике. Думаем никто не опровергнет мнение В. Штепа, что в основе всех исторических преобразований лежали и лежат утопии. Именно утопическое – первооткрывательское, творческое мировоззрение, воля начать историю заново – становится тем фундаментом, на котором впоследствии вырастают политические идеологии и стратегии (4). Именно в Америке, больше всего, проявилось утопическое составляющее  на раннем этапе развития вплоть до конца XIX века.

Становление утопического романа было порождено историческими обстоятельствами, идеями равенства и свободы, научно-техническим развитием, имевшие доминирующее влияние на последующее поколение, в особенности на авторов утопического романа. Это было созвучно интересам большинства в Америке, когда всеобщей надеждой на спасение являлась идея единой государственной машины, организованной и работающей на основе последних данных технических, социологических, политических, экономических наук (3).

Отсутствие жанра утопии  в ранней  американской литературе, объясняется тем, что утопию в Америке не описывали, а осуществляли. Люди, целые народы, прибывавшие в колониальные земли, одержимые мечтами о лучшем будущем и о  всеобщем благоденствии, пытались построить «Рай на земле», где царила бы равенство и справедливость. В последствии, все, что происходило в  сознании людей, нашло свое отражение и в литературе, особенно в утопических романах. Утопия становится центральным понятием в мировоззренческой системе. Как специфический тип сознания она остро ставила вопросы о природе, ценностях человека, стремилась к коренному переделыванию мира. Утопия как тип мышления рождалась из потребности ответить на вечный вопрос о смысле жизни и будущем человечества. В связи с этим отметим, что nonfiction не просто сыграло роль в становлении американского утопического романа. Романы-утопии по своему содержанию, в большей степени, есть документальное, можно даже сказать историческое, а не беллетристическое сочинение. Это объясняется тем, что как исторический роман базируется на знании истории, так и утопия зависела от знакомства с социальными и политическими изданиями, к которым часто была обращена (6).

Прежде чем рассмотреть документальное влияние на становление американского утопического романа, необходимо отметить, что одной из наиболее характерных черт американской утопии является америкоцентризм (1). Если Мор, Кампанелла и другие европейские утописты строили проекты, имевшие интернациональный характер, т.е. изменение положения всего человечества, то американские утопии были нацелены на изменение положения американцев и преобразования Америки. Романы-утопии выступали отражением умонастроений американцев, отражали конфликты, существовавшие в жизни Америки.

 К первому документальному источнику мы отнесем географические открытия XV века, которые знакомили Европу с совершенно до сих пор неведомым миром. Открытия принесли столько нового, неизвестного, что фантазировать на счет всяких островов сделалось совершенно обычным делом. Известно, еще с момента появления первой утопии Мора, утопическое произведение, представляет собой путешествие. Утопическое государство находится на острове, которого нет на географической карте. Заблудшие путешественники, попавшие на неизвестную землю, поражались необычным устройством государства и жизнью поселенцев. В связи с этим, американский утопический роман строится по такому же принципу и является своеобразным вариантом «географической истории» Америки, история ее открытия и покорения.  

Следующими документальными источниками для утопических романов стали мемуарно-автобиографичекие сочинения, дневники, письма, путевые заметки времен освоения Америки.  К числу самых известных относится «Дневник» государственного и политического деятеля Джона Уинтропа, опубликованного в 1790. Его речи и проповеди вошли в "Дневник", который Уинтроп вел с 1630 по 1649 г., второе издание вышло в   1853 г. под заглавием "История новой Англии с 1630 по 1649 гг." Данный труд является ценнейшим документом эпохи, памятником пуританского восприятия мира, одной из первых американских хроник, источником сведений о ранней истории в бухте Массачусетс. Сюда же мы отнесем идеи отечественных мыслителей Т.Джефферсона («Декларация независимости»), Б.Франклина («Автобиография»), трактаты Р.Эмерсона. Кроме этого, утопические образы получили свое воплощение в других философских, социологических, экономических и политических трудах. 

Самым значительным документальным фактом, по нашему мнению, оказавший влияние на становление американского утопического романа, это конечно же создание коммун. Если попытаться дать обзор утопических моментов, зафиксированных в юридических документах, манифестах, декларациях, программах, то начинать надо с хроник новоанглийских пуритан, с первых описаний новой территории, утопических схемах, присутствующих во многих произведениях: Даниэль Дантон «Краткое описание Нью-Йорка», Энрю Уайт «Краткое описание путешествия в Мэрилэнд», описание Виргиннии, данное капитаном Джоном Смитом и др. Согласимся с мнением К. Кумара, что «как метафора или символ утопия присутствует, практически, во всей американской письменности» (5). Большинство романов-утопий повествовали о самых успешных экспериментах подобного рода. Первым таким описанием стала хроника «История поселения в Плимуте» (1651) Уильяма Брэдфорда – ясное и захватывающее повествование о том, как зарождалась колония. К наиболее известным относятся хроники Онейды, составленные Дж. Нойсом (1870), повествование о жизни шейкеров Ф.Эвнаса (1869), а также воспоминания Роберта Д.Оуэна, сына знаменитого утописта Р.Оуэна, участвовавшего вместе с отцом в создании в США колонии «Новая гармония».  Подобные сюжеты присутствуют во всех утопических романах американских авторов, которые в своем творчестве обратились к данному жанру: Ф.Купер «Колония на Кратере», Н.Готорн «Блайтдейл», Г.Мелвилл «Тайпи». Все истории поселения в коммунах можно прочитать как краткую историю США. Но наблюдалось и обратное влияние. Некоторые утопические романы вдохновляли людей на создание коммун. Так, Альтрурия У.Д. Хоуэллса породила одноименную коммуну в Калифорнии. Основатели коммун преследовали благородные идеалы: равенство без расовых и национальных различий, жизнь в гармонии, без войн, преступлений, раздоров. Несмотря на столь высокие стремления, много драматических событий связно с коммунами. Если в начале они дарили вдохновение, то финалы коммун были трагичными. Знаменитые коммуны «Новая гармония» Оуэна, «Брук Фарм» по модели Фурье, коммуна икарийцев Кабе претерпели неудачу, так как благородные цели, которые преследовали их создатели, не были достигнуты, потому что сами колонисты не были подготовлены к идеальным условиям существования. К концу века стала очевидна бесперспективность ожиданий светлого будущего и движение коммун к началу XX века сходит практически на нет. 

 Кризисный период в Америке на рубеже веков, не только в сферах производства и политики, но и в национальном сознании, приводит к тому, что в литературе на смену утопическим романам приходят антиутопии, жанр, представляющий собой критическое описание общества утопического типа. Наверно, ни один литературный жанр не претерпел столько негативной критики как романы-утопии,  а их авторов причислили к числу второразрядных писателей. Америка не справилась с высокой миссией показать всему миру достойный подражания образец политической свободы. Она не смогла претворить в действительность «американскую мечту», выразителями которой и были романы-утопии.

Несмотря на противоречивое отношение к утопическим произведениям, непринятия их как художественного произведения, они составляют внушительный ряд явлений всемирной литературы. Многие американские утопические романы побуждали к деятельности. Утопическое всегда имело, и будет иметь место в нашей жизни. Оно отрывает нас от житейской рутины, от постоянной борьбы за существование и переносит в другой мир, где нет бедности и эгоизма, где царят высокая нравственность и справедливость. Поэтому человечество, мысленно, всегда будет стремиться к такой форме жизни. Что касается американской утопии, то она навсегда останется в истории страны и литературы верой в великое будущее Америки.
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