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Статья посвящена особенностям преподавания украинского языка. Отмечается, что в последние годы в средствах массовой информации активно обсуждается положение русского языка в Украине и ситуация с украинским языком в РФ. По официальным данным, в десяти высших учебных заведениях России преподается украинский язык.
В Казанском университете преподавание украинского языка имеет давнюю традицию: сначала в рамках курса «Сравнительная грамматика славянских языков», а с 2001 г. для филологов, специализирующихся в области исторического языкознания, читается спецкурс «Украинский язык», входящий в  программный цикл историко-лингвистических дисциплин. Наряду с другими курсами, «Украинский язык» обогащает студентов сведениями о закономерностях развития древнерусского языка и образовании современных восточнославянских диалектов, дополняет программный материал посредством более широкого привлечения и сравнительного комментирования языковых фактов близкородственных языков и их диалектов. Параллельно с вопросами, находящимися в ведении исторической грамматики, затрагиваются некоторые проблемы фонетики и грамматики, истории формирования литературной нормы, отбора диалектного материала, орфоэпических и орфографических вариантов в восточнославянских языках.

Наряду с фонетическими явлениями, генетически связанными с процессами общеславянского языка и свойственными всем современным восточнославянским языкам, в каждом из них есть свои фонетические особенности, что является  следствием процессов в истории развития каждого из восточнославянских языков.

