Summary. In last years more and more the attention is given to problems of the children's literature, including to children's poetry. As, here till now it is a lot of problems, questions which demand special research. For example, the questions connected with image of the poet in the lyric poet. Therefore the purpose of our article is to consider the questions connected with an originality of forms of expression of author's consciousness in modern poetry. 

As it is known, maintenance definition "the lyrical hero" remains to one of questions at issue in literary criticism. It is connected with complexity of differentiation in the lyric poet of an image of the author and the hero. Considering these problems, it is possible to allocate the following concepts connected with transfer of consciousness of the poet: the lyrical hero, the role hero, the in detail-poetic world.
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                                                      Резюме
В последнее годы все больше внимание уделяется  проблемам детской литературы, в том числе и детской поэзии. Так как, здесь до сих пор много проблем, вопросы которые требуют специального исследования. Например, вопросы, связанные с образом поэта в лирике. Поэтому целью нашей статьи является рассмотреть вопросы, связанные со своеобразием форм выражения авторского сознания в современной поэзии.
Как известно, определение содержания и границ понятия «лирический герой» остается одним из спорных вопросов в литературоведении. Это связано со сложностью разграничения в лирике образа автора и героя. Учитывая эти проблемы,  в современной татарской детской поэзии можно выделить следующие понятия, связанные «с передачей сознания» поэта: «лирический герой», «ролевой герой», «предметно-поэтический мир».
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В 1960-2000-е годы татарская детская поэзия испытала значительные изменения, этот период можно охарактеризовать как время созревания новых социально-философских концепций, новых подходов к раскрытию личности, так как именно в эти годы формировались новые литературные модели, поэтические принципы. Поначалу поэзия развивалась в традиционном русле, однако параллельно с изображением изменений в обществе совершенствовалась и концепция героя. На первый план выступил образ героя с индивидуальными личностными качествами и своим собственным отношением к миру; он стал реально оценивать себя и все происходящее вокруг, в жизни занимает активную гражданскую позицию. В то же время в литературе усилились историчность, психологизм, народность. «Развитие, оживление современной детской литературы связано с 1960-80-ми годами. В это время на литературную арену (имеется в виду проза) вступило много талантливых личностей, было написано много хороших произведений» [4;124]. Конечно, соглашаясь с этой мыслью, в то же время необходимо внести в нее некоторые изменения, развить ее. Во-первых, процесс обновления нарастал не только в прозе. Он ярко проявился и в поэтических и драматических жанрах. Во-вторых, изменения в поднимаемых теме, проблемах и конфликтах отразились не только в произведениях начинающих авторов, но и в творчестве известных писателей. В результате литература развивалась не только за счет притока новых авторов, но и качественно. 
Действительно, было бы неверно утверждать, что в 1960-е годы поэзия достигла значительных успехов в своем развитии. Как известно, в этот период Коммунистическая партия продолжала исполнять роль идеолога-путеводителя писателей. В результате чего в произведениях «в глаза бросается, прежде всего «схематизм», тематическая бедность, однообразие» [2;12].

В 1980-е годы и в поэзии стали заметны изменения, начался период обновления, возникла потребность в особом исследовании, оценке лирических произведений, написанных специально для детей, так как современная детская литература, и в частности детская поэзия, еще не становилась объектом основательных исследований. 
Как известно, в произведении в процессе познания природы лирического героя большое значение имеет личность автора, так как  поэт, лирический субъект вносит ясность в повествование. Именно поэтому данный вопрос часто привлекает внимание исследователей. Однако нередко  лирический герой не является выразителем переживаний автора. В связи с этим интересно определение, приведенное в издании «Литературоведение: словарь терминов и понятий»: «Лирический герой – это один из способов передачи в лирике образа, сознания автора. Л. г. может быть не тождественен поэту» [1;98]. В определении подчеркивается, что лирический герой, часто, будучи не тождественен личности автора, может быть и предметом изображения. Определение содержания и границ понятия «лирический герой» остается одним из спорных вопросов в литературоведении. Это связано со сложностью разграничения в лирике образа автора и героя. Учитывая упомянутые проблемы,  в поэзии можно выделить следующие понятия, связанные «с передачей сознания» поэта: «лирический герой», «ролевой герой», «предметно-поэтический мир».

В научном определении понятия  лирический герой – это субъективная форма отображения мыслей автора; субъект, объединяющий лирические переживания и речь. Он близок автору с психологической и биографической точек зрения, это литературный образ, включающий в себя элементы обобщения, условности и типичности. В поэзии довольно часто образ «лирического героя» отождествляется с образом автора – в лирике он рассматривается как «образ поэта, литературное выражение автора-поэта» [8;185]. (Они представляют собой эстетическое отражение, художественное инобытие авторского «я»). Это, безусловно, объясняется своеобразием и непосредственной субъективностью лирики. В качестве примеров можно привести творчество А. Бикчантаевой, Э. Моэминовой, Ш. Галиева, Ф. Яруллина, Р. Миннуллина, Х. Халикова, Р. Газизова, Ж. Таржеманова, Р. Валиевой, Р. Мингалимова, Г. Гильманова, Р. Корбана и других. Таким образом, творчество личности, имеющей жизненный опыт, может быть интересным только в том случае, если  автор воспринимает и оценивает бытие глазами детей. Ведь природа лирического героя имеет два пласта: в нем сливаются жизненный опыт, идеалы поэта и непосредственное, бесхитростное восприятие мира ребенком. 
          Мой брат – моряк бывалый,                     - Да, - говорит он, -

Где только не бывал он,                             разные

Каких не видел мест…                               места встречались мне…

Эх, поскорей бы вырос я!                          Но самые прекрасные – 
Мечта заветная моя -                                   В родимой стороне!

Увидеть синие моря,                                             «Родной ручеек» [3;170].

Далекие края!    …

Как видим, автор одновременно пребывает в двух разных ипостасях: с одной стороны, он мудрый, опытный взрослый человек, способный извлекать уроки из прошлого, а с другой – мечтательный, простой и наивный ребенок. Таким образом, секрет таланта поэта – в увлеченности детством. Детские впечатления для автора не только воспоминания, но и, возможно, побуждение, стимул к восприятию настоящего. Вот еще один пример из творчества Р. Корбана:

«Мама, папа» -                                           Но всех милей

С этих слов                                                 Ты -      

Начался родной язык…                             Язык моей души,

 …Все на свете хороши                              Ты -     

Языки,                                                          Язык земли моей.

                                                                                   «Родной язык» [5;226].

          Действительно, в лирических произведениях «взрослые» и «детские» начала у разных авторов представлены по-разному. Из приведенных примеров видно, что, хотя восприятие жизненных ситуаций дается через субъект лирических переживаний – взрослого человека, его детские воспоминания играют в этом очень большую роль. Под «героем  ролевой лирики» (используются синонимичные термины «сюжетный персонаж», «лирический персонаж») в литературоведческой науке сегодня понимается лирический способ овладения эпическим материалом, введение в структуру стихотворения объективированного субъекта речи и  субъекта изображения, резко отличного от самого автора не только биографический, но и социально, психологически [7;59]. Так как, в лирике носителем мыслей и переживаний является ребенок, то, безусловно, герой-ребенок никак не может быть тождественен образу автора. В этом случае внимание автора может привлечь любой условный герой, с какими угодно чувствами и переживаниями. В качестве примера можно привести стихотворение «Ох уж эти взрослые»       Р. Миннуллина. Оно написано в форме монолога ребенка, несогласного с «запретами» взрослых:
Ох уж эти взрослые!                            Если я играю – 

Кто их разберет?                                   Скажут: «Помогай!»

Почему у взрослых                                Помощь предлагаю –

Все наоборот?                                         «Ну-ка, не мешай!» [6;5].

Сама форма и характер речи отражают своеобразие детского восприятия жизни. Она лирически эмоциональная, тревожная и в то же время наивная. Своеобразна драматическая напряженность лирических переживаний, чувств ребенка, она передается через обиженную интонацию. Для усиления эмоциональной напряженности использован прием градации. В кульминационной фразе-выводе  «Просто непонятный, чудной они народ!» уже ясно видно, что у ребенка сформировался свой взгляд на мир. 
Однако здесь за лирическими переживаниями субъекта чувствуется присутствие личности взрослого – автора. Это выражается в своеобразии построения предложений. Хотя мальчик и способен воспроизводить мысли взрослых, некоторые его выражения не характерны для детской речи. Действительно, «растворение» автора в образе ролевого героя может передаваться по-разному. Если в одних стихотворениях наблюдается полное их отождествление, то в некоторых других случаях «взрослое» начало проявляется более четко.

Особенности «поэтического мира» как внесубъектной формы выражения автора в тексте учитываются исследователями при анализе творчества поэтов, где при «непосредственном восприятии между этим миром  и читателем нет личности как главного предмета изображения» [7;59]. Как известно, предметные образы и детали являются важными средствами отображения переживаний и мыслей автора, они как бы воспроизводят отношение к окружающей действительности, возникшее в сознании поэта. Однако в лирике мелочи жизни, бытовые события – весь материально-предметный мир не изображается как реальная действительность, для автора важнее передать его отражение в душе героя, часто в лирических произведениях преобладает сюжетность. 

В детской лирике понятие «поэтический мир» трактуется более широко: это и предметы, окружающие детей: любимые игрушки, книги, одежда, камни, даже кусочки стекла и др. Самое интересное, все эти вещи не вызывают интерес у взрослых, но очень дороги детям. В этом отношении особое место занимает и пейзажная лирика. 
Небо -                                                    …Как барашки, разыгрались – 

Как огромный луг.                               Кто быстрее, 

Тучки                                                     Кто резвей…

Носятся по лугу,                                                 «Бодливые тучки» [5;25].

В центре стихотворения – наблюдения ребенка за тучами, плывущими по небу. На основе наблюдений рождаются ассоциации. Каждая туча похожа на какое-то животное, неодушевленные предметы, окружающие ребенка, становятся живыми. В результате рождается фантастическая картина, не похожая на реальную действительность. Превращение привычного события в нереальное, окутывание обыденности в волшебство – это всего лишь игра, но не ролевая, это предположение, игра воображения. В связи с этим интересно стихотворение Г. Асянова «Соседи»:

Утка сердится: «Бак-бак!»

Гусь гогочет: «Га-га-га» - 

Ссорятся соседи так,

Что смеются берега…

Хоть и языки различны,

Изъясняются прилично!..

В произведении же Ф. Яруллина «Ласточка» мир природы потрясает душу читателя, заставляет его задуматься о смысле жизни. В один из осенних дней не улетевшая на юг ласточка, устав бороться с холодными метелями, затихла:
Умерла она, обняв, 
своего птенца [9;182].                             
В стихотворениях, где основной формой  отражения сознания автора является поэтический мир, поэт не выступает выразителем собственных переживаний или рассказчиком, он как бы остается вне этой жизни. Поэтому авторская позиция близка к используемой в литературных текстах форме  «рассказчика». Конечно, здесь достаточно много различий: лирические произведения ограничены во времени и пространстве, каждая деталь служит усилению эмоционального воздействия на читателя, в то же время значительное место отводится детским мыслям и тому направлению, которого придерживается поэт-воспитатель. 

Итак, на основании приведенных примеров можно сделать вывод о том, что, хотя форма «лирического героя» и занимает значительное место, в детской поэзии, в отличие от литературы для взрослых, она не является основной. На первый план здесь «выступает форма ролевого героя». Это напрямую связано с детским восприятием окружающей действительности. В произведениях с «ролевым героем» субъекты лирических переживаний, отличные от автора персонажи – дети. Это обстоятельство помогает понять сюжет и композицию, предметно-образный мир, интонацию произведения. Ведь для общения герой может выбирать живые и неодушевленные предметы. Это наблюдение требует отдельного рассмотрения. Так как предметно-поэтический мир, будучи внесубъектной формой, также важен и занимает ведущее место в отражении сознания автора, в этом случае на первый план выступает предметно-поэтический мир, а не личность, субъект. Однако он изображается через образное восприятие действительности автором.
Таким образом, исследование современной детской поэзии в трех основных плоскостях помогает полнее раскрыть ее эволюцию и развитие.
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