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Концепция программы повышения квалификации 
учителей русского языка как неродного

Актуальность проведения повышения квалификации учителей русского языка мотивируется изменением социально-педагогических условий преподавания русского языка в России: во-первых, значительно увеличилось количество школ с родным (нерусским) языком преподавания, а в школах с русским языком обучения растет число поликультурных классов, что настоятельно требует от учителя владеть методикой преподавания русского языка как неродного, которая значительно отличается от методики преподавания русского языка как родного; во-вторых, вводятся новые федеральные государственные образовательные стандарты для школ, новые формы итоговой аттестации и средства оценивания качества обучения, успешное внедрение которых зависит от скорейшей адаптации к ним учителей; в-третьих, бурное развитие новых информационных технологий, повышенный интерес к ним школьников открывают большие перспективы использования ИКТ в образовательном процессе, однако многие учителя гуманитарных дисциплин еще не готовы к активному их включению в практику преподавания.
Отмеченные условия определили содержательное наполнение программы повышения квалификации, целью которой является совершенствование профессиональной компетенции учителей русского языка как неродного в области применения современных образовательных технологий. Данная программа разработана в соответствии с заданием проекта «Разработка, апробация и реализация программ повышения квалификации специалистов и преподавателей по вопросам преподавания русского языка как неродного в образовательных учреждениях разных типов и видов» Федеральной целевой программы «Русский язык». Она содержит 4 вариативных модуля: «Эффективные педагогические технологии обучения русскому языку как неродному в школе», «Новые информа​ционные технологии в обу​чении русскому языку как неродному», «Современные средства оценивания в преподавании русского языка как неродного» и «Лингводидактический аспект обучения русскому языку в тюркоязычных школах» (языковая группа варьируется в зависимости от региона).
Достижению означенной цели должно способствовать решение следующих задач:
- ознакомить слушателей с теоретическими основами концепции коммуникативного русскоязычного образования как концепции развития индивидуальности в диалоге культур;

- показать роль русскоязычного образования в духовном, культурном развитии личности учащихся;

- представить систему средств коммуникативной технологии;

- сформировать практические навыки и умения по организации условно-речевых и речевых упражнений;

- обобщить результаты современных исследований в области изучения образовательного потенциала средств новых информационных технологий в сфере преподавания русского языка как неродного;

- сформировать умения и навыки, необходимые учителю русского языка для решения образовательных задач средствами информационно-коммуникационных технологий общего назначения, а также специализированных технологий и ресурсов, разработанных в соответствии с требованиями к содержанию предмета «русский язык»;

- обобщить сходства и расхождения в  русском и тюркских языках на фонетическом, лексическом, словообразовательном, грамматическом уровнях для учета транспозиции и интерференции  в обучении русскому языку;

- выработать у слушателей представления о современных средствах оценки результатов обучения, методологических и теоретических основах тестового контроля, системе самооценки языковой компетенции «языковой портфель»; 

- развить творческое отношение учителей к технологизации учебного процесса;
- способствовать формированию сетевого сообщества преподавателей русского языка как неродного, обмену опытом.
Программа реализуется в дистантной (48 часов) и очной (24 часа) форме обучения. Данная форма организации, с одной стороны, способствует интенсификации процесса повышения квалификации, с другой – содействует формированию (совершенствованию) у школьных учителей навыков использования интернета в целях образования, самообразования и обмена опытом с коллегами. Программа включает 35 часов лекционных занятий (преимущественно в дистантной форме) и 35 часов семинарско-практических занятий с преобладанием интерактивных форм: семинаров, круглых столов, мастер-классов, деловых игр. Семинары ориентированы как на закрепление теоретических знаний, так и на формирование профессионально-методических навыков и умений в сфере методики преподавания русского языка как неродного. 

В результате освоения программы повышения квалификации слушатели должны:

знать:

- теоретический материал по основным разделам программы, понятийный аппарат, современные термины и определения соответствующих явлений;

- основы современных образовательных технологий, эффективные методы и приемы преподавания русского языка как неродного; 

- достижения передового опыта применения инновационных технологий в школе;

- дидактические подходы к использованию программных средств на учебных занятиях, методику организации образовательной деятельности учащихся на основе использования программных продуктов;

- основные направления модернизации системы оценивания результатов обучения; традиционные и современные подходы к оценке учебных достижений;

- современное состояние системы тестирования в России и за рубежом;

- показатели качества тестов и тестовых заданий и различные методы оценивания результатов тестирования;

- классификацию тестов и тестовых заданий;

- цели и порядок проведения Единого государственного экзамена и ГИА.

- современные подходы и принципы обучения русскому языку  в тюркоязычной школе; 

- сходства и расхождения в  русском и тюркских языках на фонетическом, лексическом, словообразовательном, грамматическом уровнях для учета транспозиции и интерференции  в обучении русскому языку; 

уметь: 

- эффективно и творчески проектировать и проводить уроки русского языка как неродного с использованием новых подходов к формированию содержания, технологий и результатов оценки образования; 

- применять методы и приемы коммуникативного иноязычного образования, интерактивные педагогические технологии;

- использовать современные информационные и коммуникационные технологии в образовательном процессе;
- интерпретировать, систематизировать, критически оценивать, анализировать, использовать полученную информацию; 

- свободно ориентироваться в интернет-ресурсах по вопросам преподавания русского языка как неродного, активно применять их в образовательном процессе; 

- представлять учебную информацию в разных формах и на различных носителях;
- разрабатывать критерии и контрольно-измерительные материалы для оценки учебных достижений учащихся;

- использовать современные технологии и средства тестирования для различных возрастных категорий учащихся, проводить тестирование и анализировать полученные данные; 

- оценивать результаты диагностики учебных достижений учащихся в соотношении с их реальными возможностями. 

владеть:

- инновационными методиками и педагогическими техниками, навыками применения в практике преподавания русского языка принципов, методов и приемов коммуникативного иноязычного образования; 

- навыками самостоятельной работы с научно-методической литературой, в том числе, размещенной в интернете; 

- базовой и предметно-ориентированной ИКТ-комптентностью:

- навыками применения в практике преподавания русского языка как неродного новых информационно-коммуникационных технологий; 

- навыками свободной ориентации во всем многообразии форм, методов, методических приемов и способов обучения и контроля учебных достижений учащихся, 

-навыками использования современных средств оценки учебных достижений учащихся, в том числе в условиях безотметочного обучения;

-  осуществления психолого-педагогической поддержки и сопровождения учащихся;
- навыками работы с контрольно-измерительными материалами,  использования тестовых технологий в образовательном процессе школы, совершенствования тестов;

- методикой и технологией обучения русскому языку носителей тюркских языков.
В программе повышения квалификации особое значение отводится организации самостоятельной работы, взаимоконтролю и самоанализу, использованию профессиональной рефлексии. Использование дистанционно-очной формы обучения обусловливает необходимость особенно четкой организации самостоятельной работы слушателей и непрерывного мониторинга качества освоения программы. С этой целью предусматривается во время дистанционного обучения проведение 3 контрольных работ и 5 тестирований, во время очного – 3 контрольных работ по модулю «Новые информа​ционные технологии в обу​чении русскому языку как неродному». В качестве итоговой аттестации слушатели курсов повышения квалификации защищают проектную работу по теме одного из вариативных модулей (по выбору слушателя). Слушатели самостоятельно конкретизируют тему практико-ориентированного проекта типа: Разработать урок по развитию навыков аудирования по технологии коммуникативного русскоязычного образования; Разработать сценарий деловой игры на тему, актуальную для … класса общеобразовательной школы; Разработать урок русского языка с применением новых информационных технологий (Презентация + технологическая карта + конспект урока); Разработать систему заданий для составления тематического портфолио ученика по теме «Причастие» («Наречие», «Деепричастие» и т.п.); Разработайте диагностический тест по теме «Существительное» («Глагол», «Прилагательное»); Разработать систему упражнений  по  русскому языку как неродному для преодоления интерферентных ошибок учащихся при изучении морфемики и словообразования и т.п.
