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Автобиография как дискурс 

(на примере автобиографической    трилогии Э. Канетти).

 
В ХХ веке жанр автобиографии приобрёл особую популярность. Его бурный расцвет, жанровое разнообразие, способность синтезировать различные родовые свойства, использовать различные коммуникативные стратегии на фоне общего кризиса повествовательных форм способствовали повышению интереса к феномену автобиографии. «На всех литературных грядах, как на удобренной почве, заметен резкий рост дневников и личных историй», - так писал в 1973 г. немецкий литературовед Райнхард Баумгарт. Но важным, на наш взгляд, кажется объяснение, что спустя годы интенсивной политико-общественной активности переработка жизненного опыта и переживаний в литературную автобиографию представляет необходимость возвращения к прошлому, к собственной индивидуальности и идентичности [8, 258].


В немецком литературоведении под автобиографией понимается «жанр нефикционального повествования фактов, жизни автора». Автобиография – нефикциональный, нарративный текст, как правило, книга, содержание которой составляют внутренние и внешние переживания автора,  события из прошлого, находящие отражение в рамках описываемой ситуации, в зависимости от того, как автобиограф соотносится с  окружающим миром. Именно этим отношением  к действительности автобиография отличается от других жанров жизнеописания. Автор автобиографии сосредоточен на становлении истории своей души в её взаимоотношениях с миром [9, 169-173].

На конец 70-х годов в Австрии приходится пик расцвета литературы о детях и детских годах. Австрийцы хотят разобраться, кто же они такие, откуда берутся их проблемы и комплексы. Литераторы стремятся поделиться пережитым в детстве [2, 8]. Большой популярностью в этот момент пользуются уроки З.Фрейда и произведение Э.Рингеля «Австрийская душа».  Каждый знает, что все детские травмы находят отклик во взрослом возрасте. Корни взрослых проблем скрываются в детстве, в травмах нанесённых родителями и школой. 
Именно в этот период создаёт первый том автобиографической трилогии «Спасённый язык» Элиас Канетти. Он не ставил перед собой цели «вспомнить детство и обругать родителей». Автобиографическая трилогия Канетти приходится на этот период,  автор попадает в этот литературный поток и не остаётся незамеченным.
 Канетти принято считать классическим автобиографом. Историю своей жизни он строит в хронологической последовательности событий, использует повтор таких словесных форм, как «помню», «моё раннее воспоминание», «вспоминается», но некоторые моменты домысливаются им. Для автобиографического жизнеописания характерно стремление осмыслить прожитую жизнь как целое, придать эмпирическому существованию оформленность и связность. Автобиография – это всегда акт преодоления уходящего времени, попытка вернуться в собственное детство, юность, воскресить наиболее значительные и памятные отрезки жизни, прожить жизнь сначала. Автобиографии поэтому пишутся, как правило, в зрелые годы, когда большая часть жизненного пути уже позади.

К началу 70-х годов Канетти почувствовал острую необходимость «освободиться» от воспоминаний – без этого невозможны новые произведения: «Может быть, у меня получится сделать это очень быстро и расчистить тем самым дорогу для нового». Вероятно, свою роль в этом сыграли и личные обстоятельства: на склоне лет у писателя родилась дочь.  Вслед за  дочерью рождается и книга детских воспоминаний «Спасённый язык», а вскоре затем продолжение – «Факел в ухе» [3, 104]. В известном смысле, вся автобиография – это прощание с «любимыми мертвецами». Первая часть посвящена умершему от туберкулёза брату, вторая – памяти первой жены, третья часть «Перемигивание» заканчивается смертью матери. Возможно, таким образом, он отдаёт дань прошлому, и вступает в новую жизнь. 
Тема смерти является одним из центральных мотивов в творчестве Канетти, это структурирующий элемент в его произведении. Он постоянно противостоит ей, отрицает её, ищет возможности её преодоления, «смерть – это наказание» [8, 123]. Ненависть к ней началась со смерти отца, обстоятельства которой так и остались невыясненными. С мотивом смерти связано и его обращение к религиозным и мифическим темам. Э. Канетти периодически обращается к библейским легендам. Важно для него было собственное имя. Он собирал легенды о пророке Элиасе, которому удалось заполучить ключи к воскрешению мёртвых. Средством преодоления смерти являются мотивы превращения и перевоплощения, которые становятся ведущими понятиями индивидуальной мифологии Канетти. Авторская мифология составляет основу его художественного мира. Автобиографические моменты выполняют функцию мотива, который способствует созданию индивидуального мифа, где фигурируют личные мифологемы автора [4, 42]. Здесь можно говорить об автобиографии как мифе, для такой «мифологической» автобиографии характерно преимущественное внимание к внутреннему миру личности. Внешние события, жизненные обстоятельства не исключаются из повествования, но подчиняются главным структурным мотивам внутри текста – фантазиям и мифам.
Но границы между фикцией (вымыслом) и изображением действительности не всегда отчётливы там, где авторы обращаются  к жанровым особенностям при описании фактов жизни и синтеза соответствующих фактов, например Гёте «Поэзия и правда» [9, 169-173]. Автобиограф нередко прибегает к вымыслу и переписывает свою жизнь, делая её логичнее и целенаправленнее. У Канетти явно просматривается связь реальных событий с вымыслом. Как автор он оставляет за собой право скрыть от читателей некоторые моменты своей жизни, что-то завуалировать, вокруг некоторых ситуаций и объектов он создаёт некое подобие мифа. Второй том трилогии «Факел в ухе» он посвятил своей жене Венециане Таубнер, но её образ в автобиографии очень сужен. Канетти сравнивает её с богиней, она великолепна во всём, прекрасна, начитана, образована, для него это живительный источник, с богатым внутренним миром. Он старательно оберегает её от всего, что могло бы ранить её, причинить страдания. Но этот миф полностью развеивается при детальном изучении его биографии. В трилогии он не упоминает о том, что его жена  была писательницей. На протяжении всей жизни Канетти хранил  тайну: отсутствие у Вецы левой руки. В автобиографическом произведении нет даже намёка на это, лишь один случай, кажущийся странным и полным таинственности: на лекциях Карла Крауса она всегда садилась в первом ряду,  не пропускала ни одной лекции, постоянный слушатель, и в момент, когда зал рукоплескал, она просто стояла, никогда не аплодировала. При прочтении этой ситуации возникает много вопросов и мыслей, но истинная причина так и останется не раскрытой. Вся их совместная жизнь в автобиографической трилогии – это только хорошо созданный миф, реальная же жизнь семьи Канетти не столь безболезненна и идеальна.
Биограф Канетти С.Ханушек по этому поводу напишет, что, хотя мы считаем, что владеем ясной оценкой своего прошлого, знаем, когда мы говорим правду, а когда сочиняем, выдумываем контекст, но с годами, пожалуй,  невозможно поставить различия между собственной обработкой материала (так называемой фикцией) и аутентичной картиной воспоминаний. То, что нам рисует наша память, мы считаем это подлинным, мы верим нашим воспоминаниям и таким образом, создаём свой собственный миф. Канетти видел эту выдуманную картину прошлого и считал, что не прекращающиеся превращения собственного прошлого в человеке настолько странные, что, пожалуй, это стоит того, чтобы следовать им и ничему другому. Но было бы неверным утверждать, что отдельные фикциолизированные стратегии, делают всё произведение фикцией. Автор осознает все переломы, сомнения, вымысел в своих воспоминаниях, и закрашивает все прорехи тщательно, с необъяснимой и мучительной уверенностью [7, 100]. И как когда-то писал Гёте в «Поэзии и правде»: отдельные факты, которых я касаюсь, приводятся мною лишь в подкрепление более общих наблюдений и некоей высшей правды.  <…> Отдельный факт нашей жизни ценен не тем, что он правдив, а тем, что он что-то значил. Память поставляет материал, но нужна художественная техника, чтобы сообщить ему единство целостного процесса жизни [1, 27]. Автобиографы отказываются от детального описания внутреннего опыта. Границы между фикцией и изображением действительности не всегда отчётливы там, где авторы обращаются к жанровым особенностям при описании фактов жизни и синтеза соответствующих фактов. Причём, несмотря на то, что Канетти принято считать классическим автобиографом, его автобиографические тексты не являются жизнеописанием в привычном смысле.  Канетти создаёт в автобиографии свою модель жизни, автор производит отбор материала, комбинирует и моделирует его, перерабатывает его в манере,  присущей лишь ему. 
Исходя из всего вышесказанного, а также  из определения дискурса, как первоначально особого использования языка для выражения особой ментальности, особой идеологии, что, в свою очередь, создаёт особый ментальный мир,  сделаем вывод, что автобиография и биография – это два разных  типа дискурса. Автобиографический дискурс – это дискурс удобный для  самовыражения, самооценки, саморепрезентации автора, а также для познания самого себя. Пишущий, анализируя собственные поступки, воссоздаёт историю собственной жизни, познаёт самого себя, так как между фактами жизни и книгой о них лежит творческий акт познания и осмысливания. Биография  же воссоздаёт историю жизни человека в связи с общественной действительностью, культурой и бытом его эпохи.
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