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Р.А.Нуруллин  
      МАССОВАЯ КУЛЬТУРА КАК СОЦИАЛЬНЫЙ ПРОГРАММАТОР

В исследовании такого общественного явления как культура в широком значении, ее аспект в смысле массовой культуры часто недооценивается, а если и подвергается какой-либо оценке, то, как правило, только в негативном свете, как зло, с которым необходимо беспощадно бороться. Поэтому критика в адрес массовой культуры скорее носит не научный,  а, скорее, эмоциональный характер. Тем не менее, явление массовой культуры имеет место в жизни общества и задачей науки является, прежде всего, попытаться подойти к этому вопросу  беспристрастно, что позволит исследовать и объяснить причины этого явления.  Знание причин того или иного явления, процесса дает человеку возможность управлять им (процессом) в интересах всего человечества.  

Понятие массовой культуры, хотя и появляется в ХХ веке, все же не является изобретением этого времени. Функции культуры как культуры большинства существовали задолго до возникновения индустриального общества. Например, в средние века, впрочем, и в настоящее время эти функции с большим успехом выполняет институт религии (церковь). В настоящее время, когда происходит ускорение ритма истории человечества, явление массовой культуры приобретает новое относительно самостоятельное (со своими собственными законами развития) значение.  

Зададимся вопросом: почему именно сегодня массовая культура приобретает столь актуальное значение в жизни общества?

Жизнь современного человека отличается высоким динамизмом по сравнению с жизнью людей в прошлые столетия. Эта динамика выражается в том, что человеку в наше время приходится в течение своей жизни несколько раз менять сферы своей профессиональной деятельности, в то время как раньше род деятельности мало менялся при переходе одного поколения  людей к другому. Такая ускоренная динамика социальной жизни современного человека естественно сопряжена с большими психологическими нагрузками, что заставляет человека находиться в стрессовой ситуации. Человек находится в  психологически неблагоприятном отношении уже потому, что в быстро изменяющемся мире (когда динамика изменений жизни индивида оказывается соизмеримой с динамикой перемен в жизни общества) у него пропадает чувство стабильности и уверенности в завтрашнем дне. Эту неуверенность как раз и позволяет преодолеть человеку такое явление как массовая культура.

Существует множество определений понятия культуры. В данной работе под культурой будем понимать социальную память, которая позволяет социуму через свое содержание программировать индивида в каждом поколении людей в духе требований  и потребностей своего времени. 

Культура в обществе выполняет двоякую роль. С одной стороны, она (культура) призвана (в качестве социальной памяти) служить сохранению тех ценностей и информации, которая накопило человечество в течение своей истории. С другой стороны,  культура является программатором человеческого сознания, позволяющая более адекватно действовать человеку в том времени, в котором он в данный момент живет. Таким  образом, культура соединяет в себе две  противоположные функции: сохранения  в социальном смысле и изменения в отношение к человеку. 

Остановимся лишь на второй стороне данного вопроса согласно названию тезисов. Дело в том, что как раз роль программатора человеческого сознания для нужд своего времени в обществе выполняет массовая культура.  Это, прежде всего, телевидение, мода  в самом широком смысле (я даже сказал  бы, что мода = массовая культура). 

Массовая культура в своих проявлениях играет как  позитивную, так и негативную роль.   

Позитивная роль массовой культуры выражается в том, что она выполняет в обществе мощную психотерапевтическую функцию. Рост динамики социальной жизни в современном мире связан не только с повышением жизненного уровня людей, но также  сопровождается и негативными факторами, обусловленными  ростом стрессовых ситуаций, что может явиться причиной многих нарушений в социальной жизни (наркомания, рост преступности, ошибками управления техническими средствами и т.п.). В особенности это положение дел принимает угрожающее масштабы в странах с развитой экономикой. Все это потребовало создания в различных учреждениях служб психологической помощи населению. Сегодня ни одна уважающая себя фирма уже не обходится без помощи такой службы. Современный человек часто оказывается не в состоянии успевать осознавать мир своих переживаний в быстро изменяющейся социокультурной среде и ему все чаще приходится прибегать к помощи психоаналитика. Работа современного психолога заключается в том, что он помогает человеку оформить на вербальном уровне то или иное его психологическое состояние. Психоаналитик помогает человеку на уровне сознания как бы заново пережить ту или иную ситуацию в его жизни, которая явилась причиной его беспокойства. Одно это позволяет людям избавиться от многих недугов не только психологического характера, но что удивительно, от некоторых физиологических расстройств. Ведь не секрет, что в основе физического здоровья человека лежит его душевное спокойствие, заключающееся в умении человека жить во внутренней гармонии с собой, каким бы не было его окружение. Способ достижения этой душевной стабильности у каждого индивидуален и во многом зависит от уровня личной культуры самого человека. При этом не следует упускать из вида значение и состояние самой социальной среды. Не в этом ли секрет успеха сериалов типа "Santa Barbara" и т.п., получивших во многих странах широкую популярность. Может быть, они не представляют большой ценности в мировоззренческом значении и в плане художественном оставляют желать лучшего…, но, как мне кажется, они дают определенный спектр моделей типов человеческих характеров. Простой обыватель, воспринимая предлагаемые образы, имеет возможность получать собственные переживания оформленными на вербальном уровне, что является хорошим психопрофилактическим средством в наше динамичное время.

Негативной стороной проявления массовой культуры является то, что психотерапевтическим эффектом она обладает лишь по отношению к уже сложившимся характером индивидам. Что же касается совсем молодого  поколения, детей и подростков, проявления массовой культуры могут оказаться  весьма плачевными, но это уже другая тема.

