Проблемы этногенеза булгар в труде Х.-Г. Габаши "Всеобщая история тюркских народов".
Хасангата Мухамметович Габаши, видный общественный и религи​озный деятель, ученый-историк, педагог, крупнейший представитель джадидистского движения родился 11 января 1863 года в семье указного муллы деревни Малый Сулабаш Казанского уезда (ныне Высокогорский район Республики Татарстан).Начальное образование, основы Корана и восточных языков получил от деда и отца, высокообразованных для своего времени. Первый из них, Губайдулла бин Калимулла Габяш еще в начале XIX века прославился эпистолярной поэмой «Фатиманамэ», второй — Мухаммед бин Губайдулла считался признанным знатоком и прекрасным пере​писчиком духовной литературы.

В 1875 году отец отправляет юного Хасан-Гату на учебу в Казань в медресе Абдулвали Абдулгафарова при Азимовской мечети, известное своей приверженностью к схоластике. Здесь будущий ученый проводит 15 лет, сначала в качестве шакирда, а затем и преподавателя. 

Размышляя о путях развития мусульманских наций в период учебы, Х.-Г. Габаши приступает к серьезным исследованиям по истории не только татар, но и всего тюркского этноса. Он много работает над арабскими и персидскими источниками, изучает труды Н.М.Карам​зина, С.М.Соловьева, В.О.Ключевского, Рашиддуддин Абу ал-Гази, общается с такими имени​тыми современниками, как К.Насыри, В.Радлов, Н.Катанов. Но глав​ным советчиком, авторитетным наставником для Х.-Г. Габаши стал Шигабутдин Марджани. Его научные труды явились откровением для мо​лодого ученого. В них была необходимая смелость в анализе исторических событий, широта суждений и богатый фактический материал. 1889 году Х.-Г. Габаши покидает медресе «Гаффария» и устраивается преподавателем вероучения в «Мусульманский братьев Юнусовых детский приют». Здесь он одним из первых в Казани начинает обучать детей по новому джадидистскому методу. Однако не хватало нужной литературы, мешало сопротивление консервативных кругов общества.

Х.-Г. Габаши сам пишет и издает методические пособия и руководства по различным отраслям знаний. В 1889—1890 годах были опубликованы сразу пять книг: «Тэрбияле бала», «Басыйрэт» посвященные вопросам педагогики и реформе народного образования; «Саглык» о правилах личной гигиены; сборник стихов своего деда Губайдуллы Габяша «Холасатель баян», а также исследование по истории шариата «Ысул фикх тарихы»(1890). Эти сочинения стали важными вехами в творческой биографии ученого.

 В 1890 году он становится имам-хатибом сельского прихода, а еще через год у него появляется сын Султан-Ахмед, в будущем первый татарский композитор. Здесь Х.-Г.Габаши продолжает заниматься научными исследованиями — изучением истории окрестных сел Заказанья, сбором и обобщением сведений по экономике крестьянских хозяйств.

 10 февраля 1894 года его возвели в звание ахуна и через год  10 февраля 1895 года, был избран членом Оренбургского Магометанского Духовного собрания на должность казыя (судьи). Пробыв в Уфе четыре года, он в 1899 году возвращается в Сулабаш с твердым намерением открыть здесь новометодный мектеб, известный по всей округе. В 1908 году Х.-Г. Габаши вновь уезжает в Уфу, где добивается открытия ремесленной школы «Дома Трудолюбия» для детей из бедных семей, налаживает систему образования для арестантов-мусульман, содержащихся в местных тюрьмах, состоит членом попечительных советов благотворительных обществ, входит в правление и преподает в медресе «Усмания», «Галия» и т.д. 

Здесь же из печати плод десятилетних исследований Х.-Г. Габаши — фундаментальный труд «Муфассал тарих каум турки» («Подробная история тюркских племен» 1909»). Основываясь на богатом материале, почерпнутом из малоизученных восточных источников, ученый особо подчеркивал мысль о родстве самых разных тюркских народов, об общности их культуры, пытался определить место тюркского этноса среди других наций и народностей, проследить формы взаимодействия между ними. 

Основной целью сочинений Х.-Г.Габаши являлось изложение истории предков татар на фоне этнических процессов Евразии. Поэтому главный акцент историк ставит на том, что формирование булгарского этноса происходило на протяжении многих веков, в этот процесс задействовано было большое количество различных этносов, поэтому булгары, в результате межэтнической интеграции тюркских и финно-угорских племен, являются родственным народом всем туранцам. Данный вывод позволяет историку сделать заключение о том, что, имея общие корни, современные ему народы Поволжья и Урала могут объединиться в будущем и стать мощной силой, способной отстаивать свои интересы в сфере политики, экономики и культуры. 

Доказав свой тезис о формировании булгар на основе смешения тюркских и финно-угорских этносов, Х.-Г. Габаши стремится проследить механизм сложения татарской нации – наследницы волжских булгар. При интерпретации этнонима «болгар», Хасан-Гата апеллирует к Ш. Марджани. Последний в «Мустафад аль-ахбар…» писал следующее: «Название их города и страны Болгар, что в тюркском языке означает будущее время глагола от слова «болгамак», а «болгады» - глагол прошедшего времени. Говорят: «запутал дело», «замутил воду». В данном случае оно изменилось и имеет значение «смесь», «примесь»». Далее утверждает, что «болгар» вполне могло произойти и от  «Волга ары», что соответствует названию «волгарь» (Габаши Х.-Г. Мофассал тарих кауме торки (Всеобщая история тюркских народов). – Уфа, 1908, с. 107). 

 Эта теория о происхождении булгар схожа с концепцией Ризы Фахреддина, утверждавшего, что: ««болгар» - это название в смысле «смешаны» установилось после окончательного смешения гуннских тюрков с финнами. Поэтому в нашей области [в Волго-Уральском регионе] вместе с принятием названия «болгар» между собой до сих пор употребляют такие названия, как тюрок, чуваш, ар, черемис, башкир, мишар и типтяр» (Фахреддин Р.  Болгар вэ Казан тореклэре (Болгарские и Казанские тюрки). – Казань, 1993.С. 24). 

 То же самое можно сказать и об этнониме «татар». По данному поводу Марджани писал, что в Восточной Европе до прихода Бату ничего не было известно о племенах с этим названием. Они появились на территориях, расположенных вблизи Китая, и название во времена Чингиз-хана утвердилось за монголами и всеми племенами, подчинившимся им (Марджани Ш. Мустафад ал-ахбар фи ахвали Казан ва Булгар (Собрание сведений о прошлом Казани и Болгара. Казань, 1894, с. 93). Причем Хасан-Гата Габаши в данном случае не выявляет этимологию этого термина, так как объяснить этот этноним через гидроним или  названия определенных географических объектов невозможно, «да это и не существенно, главное  - татары появились из общетюркской колыбели и распространились оттуда на огромную территорию»( Габаши Х.-Г.  Мофассал тарих…,с. 243.. )
По существу, здесь Х.-Г. Габаши является одним из основоположников булгаро-татарской концепции, получившей в дальнейшем широкую известность и бывшей даже с 1946 по конец 1980-х гг. официальной точкой зрения в отечественной истории

В статье рассказывается о видном татарском общественном деятеле Х.-Г. Габаши и его концепции происхождения булгар.
