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Виртуальность как многоуровневая структура бытия
Виртуальность – это определенность возможного события, которая может при определенных реальных условиях актуализироваться в ре​альное событие. Это положение о виртуальности роднит ее с понятием действитель​ного, с той лишь разницей, что эта действительность не​замкнута и, тем са​мым, оказывается привлекательной для построения метафизических моделей Мира как многоуровневой, саморазвиваю​щейся информационной системы. Сегодня можно го​ворить о двух под​ходах к виртуальности: первый - приво​дит к рассмотрению человека в качестве центра всех бытийных гори​зонтов; второй – приводит к моде​лированию определенности низлежащего уровня виртуального бытия, который приводил бы к целостному видению всех по​следующих уров​ней. Последнее позволяет  рассматривать человека не только как зани​мающего особое место в качестве «потенциального бога», в котором схо​дятся все уровни бытия, а ещё как осуществляющего свое част​ное бытие в системе Вселенной.

 «Виртуальная реальность, виртуальное, виртуальность (англ. vir​tual re​ality от virtual – фактический, virtue – добродетель, достоинство; ср. лат. virtus – потенциальный, возможный, доблесть, энергия, сила, а также мнимый, во​ображаемый; лат. realis – вещественный, действи​тельный, существующий)» [2,171].

 «В постклассической науке – «виртуальная реальность» понятие, по​средством которого обозначается совокупность объектов следующего (по от​ношению к реальности низлежащей, порождающей их) уровня. Эти объекты онтологически равноправны с порождающей их «кон​стантной» реальностью и автономны» [2,171].

Н.А.Носов и С.С.Хоружий вводят категорию «виртуальности», проти​вопоставляя ее субстанциональности и потенциальности - тради​ционным по​нятиям, на которых базируется вся Западная философия. Оппозиция вирту​альности по отношению к субстанциональности, по мнению авторов, с необ​ходимостью требует отказа от моноонтического мышления (постулирующего существование только одной реальности) и введение полионтической непре​дельной парадигмы (признание множе​ственности миров и промежуточных реальностей). При таком подходе каждый уровень виртуальной реальности способен порождать вирту​альную реальность следующего уровня, становясь по отношению к ней определяющей реальностью (константной реальностью) и так до беско​нечности. Предел здесь, по мнению Хоружего, определен лишь ограни​ченностью, уровнем развития психо-физиологической природы чело​века как «точки схождения всех бытийных горизонтов». Таким образом, «в современной философской литературе подход, основанный на при​знании по​лионтичности реальности и осуществляющий в таком контек​сте реконст​рук​цию природы виртуальной реальности, получил наиме​нование «виртуа​ли​стика» [2.С.172].

В философском отношении наиболее обоснованный пе​реход от тради​ционной онтологии к виртуалистике мы находим у С.С.Хоружия в [5]. По его мнению, придание онтологического статуса виртуальности открывает путь к корректной постановке многочисленных философских проблем. Повыше​нием интереса к виртуалистике послужили появление оп​ределенных понятий в физике, в психологии и в культуре. Вирту​аль​ным объектам, по Хо​ружию, присуще неполное умаленное наличество​вание, не  достигающего  устойчи​вого и пребывающего, самоподдержи​ваю​щегося наличия и присутст​вия. Другими словами, виртуальное су​ществова​ние требуют содействия чего-то вне данного уровня бытия [5.С.54]. Это утверждение можно сравнить с неко​торым пространством, а точнее с ансамблем из ин​формационных цен​тров – «семян», в каждом из кото​рых виртуально содержится «растение». Расте​ние есть вещь оли​цетворяющее актуальное существование. Существо​вание лишь на уровне семян – это ума​ленное (виртуальное) суще​ствование. 

Другим представителем, рассматривающим виртуалистику акту​альной задачей для современной науки, является  И.А.Акчурин. Он в статье «Новая фундаментальная онтология» и виртуалистика» [1] счи​тает, что необходимо пе​ресмотреть представления о топологии про​странства в соответствии с вир​туалистикой. Автор статьи указывает на отсутствие когерентности как мето​дологического принципа физики там, где физика граничит с биологией и ки​бернетикой. Пе​ресмотр представ​лений о пространстве на основе разработок по квантовой теории поля немецкого теоретика Рудольфа Хаага с использо​ванием языка локаль​ных алгебр фон Неймана позволяет, по мнению Акчу​рина, ближе по​дойти к пониманию когерентности систем различного уровня бытия и объяс​нить согласованное поведение внутренних структур системы с его имма​нентной организацией и самоорганизацией. 

Суть подхода заключается в том, что если любая открытая область про​странства-времени одного уровня включается в некоторую большую откры​тую область другого уровня, то алгебра фон Неймана первой об​ласти будет подалгеброй  неймановской алгебры последней. Такая мно​гоуровневая орга​низация пространств, по мнению Акчурина, дает новое понимание причин​ности внутреннего строения и имманентной органи​зации алгебраических систем. Далее при наложении на эту алгебру усло​вия когерентности как тре​бования внутренней согласованности алгеб​раических объектов, оказыва​ется, что любая новая реальная (физиче​ская) система возникает как ограни​чение возможных состояний более общей системы [1.С.30-31].

Выявить сущность виртуальности на основе анализа различных кон​цепций философов прошлого попытался Н.А.Носов. Он в книге «Виртуаль​ная психология» выделяет инварианты виртуальной реаль​ности любой «при​роды» (физической, психической, соци​альной, техни​ческой и др.). В качестве таковых он выделяет такие свойства как поро​жденность, актуальность, авто​номность, интерактивность. С точки зрения иерархии систем интерес пред​ставляет «порожденность» как одна из основных из перечисленных характе​ристик в представлениях о виртуальной организации бытия. [3.С.33].
Порожденность характеризует виртуальную реальность как результат активности какой-либо другой реальности, внешней по отношению к ней. Другими словами, Носов, говоря об относительном характере существования виртуальных реальностей разных уровней, по сути, утверждает, что вирту​альные реальности существуют по отношению друг к другу как вещи, со​ставленные из вещей. Отсюда, думается, и приходится говорить о разных уровнях бытия как о реальностях (т.е. как о вещах), пусть и называя их  вир​туальными.  Традиционно вещь есть то, что имеет причиной другую вещь.  Первовещь – как сама себе причина, определяющая все вещи бытия, называ​ется субстанцией. Если же подойти к организации бытия с точки зрения по​лионтичности, то основание одного уровня виртуальной реальности нахо​дится за пределами этой реальности и составляет элемент порождающей  виртуальной реальности и так далее по иерархии от уровня к уровню. Таким образом, наши суждения зацикливаются в «дурной бесконечности», что од​новременно свидетельствует о принципиальной открытости всех систем бы​тия. Причина одного уровня виртуальной реальности находится на другом уровне вирту​ального бытия. Здесь как бы снимается проблема субстанции бытия, и для каждой виртуальной реальности эту функцию выполняет вирту​альная реаль​ность другого уровня. Причина начала одного уровня вир​туаль​ной реальности находится в другом, низлежащем, порождающем уровне ре​альности. 
Порождающий уровень определяет граничные условия актуального существования последующего уровня и выражается в том, что предшест​вующий уровень реальности опре​деляет начальный момент времени возник​новения, а также последователь​ность актуализации (алгоритм) становления виртуальной реальности после​дующего уровня. Предшествующий уровень, тем самым, будет, по сути, оп​ределять все реальные пространственные изме​нения вещей последующего уровня бытия. В свою очередь, актуальные  из​менения порожденной вирту​альной реальности должны вносить определен​ные информационные измене​ния (коррективы) в содержание порождающей реальности. Постоянное пре​образование (переписывание) реальных измене​ний одного уровня бытия в изменения информационных состояний предше​ствующего уровня позволяет осуществлять хранение реальных изменений одного уровня в структуре па​мяти предшествующего уровня виртуальности. Без этого механизма обрат​ной связи трудно было бы представить Мир  само​развивающейся системой [5.С.98]. 
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