Данная статья «Возвращаясь к трудам великих (к 175-летию академика В.В. Радлова)» (изданная в журнале Научный Татарстан. Гуманитарные науки.- Казань: 2012.- №2.-164-171) посвящена исследованию деятельности основоположника Российской тюркологии В.В.Радлова (Фридрих Вильгельм Радлофф, (1837-1918)) в связи с 175-летним юбилеем.
Научная карьера В.В.Радлова начинается в Барнауле, где он 12 лет проработал преподавателем горного училища, продолжается в крупном востоковедческом центре того времени – Казани. В течение многих лет, работая преподавателем в Барнаульской Горной школе, он изучает особенности языка, записывает произведения устного народного творчества тюркских народов Алтая и Сибири. 
В статье дается оценка деятельности «ординарного академика по части истории и древностей азиатских народов», который посвятил шесть десятилетий исследовательской работы «тюркским племенам» России, выезжая на длительные экспедиции по Алтаю, Туве, Хакасии, Шории, Восточному Казахстану, Киргизии, Узбекистану, Северной Монголии. Сибирские земли изведаны им от Тобольска до Канска, где накопил огромный материал по всем живым тюркским языкам, записал множество произведений устного народного творчества из уст их носителей. В дополнение ко всему и зучал быт, верования, обряды, историю, собирал этнографические и археологические материалы, сам проводил раскопки.
Результатом такой деятельности является десятитомный труд «Образцы народной литературы тюркских племен, живущих в Южной Сибири и Дзунгарской степи, собраны В.В.Радловымъ». Четвертый том этой работы, записанный в 1859-1871гг., в котором собран фольклор и наречия барабинских, тарских, тюменских и тобольских татар, в первый раз был издан в 1872 году, а затем переведен на немецкий язык. 
