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Интеграция государств в мировое сообщество требует внедрения новых образовательных моделей, отвечающих международным стандартам, позволяющих раскрыть творческий потенциал молодежи и дать мощный интеллектуальный толчок в развитии общества. Присоединение России к Болонскому процессу ориентировано на модернизацию национальной системы образования, повышение ее конкурентоспособности перед вызовами глобализации. Одним из направлений данного процесса является внедрение в высшую школу кредитной системы обучения или системы зачетных единиц, поскольку Болонская декларация в качестве одного из алгоритмов учета трудоемкости образовательных программ предлагает Европейскую систему перевода и накопления кредитов – ECTS [1].

В нормативных документах ЮНЕСКО кредитная система определена как «образовательная система, повышающая уровень самообразования и творческого освоения знаний на основе индивидуализации, выборности образовательной траектории в рамках строгой регламентации учебного процесса и учета объема знаний в виде кредитов» [2, с.10]. 
Особенностями данной системы являются построение студентами индивидуального учебного плана, выбор элективных дисциплин, увеличение объема самостоятельной работы, использование балльно-рейтинговой системы оценки учебных достижений обучающихся по каждой учебной дисциплине; важность партнерских доверительных отношений между субъектами образования, возможность продолжить обучение и набрать необходимое количество зачетных единиц в других вузах. При кредитной системе обучения происходит смещение с односторонней активности преподавателя на самостоятельное учение, активность и ответственность студента, возникает возможность индивидуально планировать последовательность образовательного процесса, обеспечивается крупномасштабная мобильность студентов и профессорско-преподавательского состава, поддерживается непрерывность образования [3].
Специфика кредитной системы обучения, ее отличия от существующей системы образования определяют ряд сложностей, с которыми сталкиваются студенты и преподаватели вузов. В связи с этим особую актуальность приобретают вопросы организации процесса обучения в условиях кредитной системы и адаптации субъектов образовательного процесса к ней, что, естественно, требует построения модели этого процесса.

В самом общем смысле моделью называется специально созданная форма объекта для воспроизведения некоторых характеристик подлинного объекта, подлежащего познанию. В частности, В.А.Штофф, позиции которого мы придерживаемся, дает следующее определение модели: «Под моделью понимается такая мысленно представляемая или материально реализованная система, которая, отображая или воспроизводя объект исследования, способна замещать его так, что ее изучение дает нам новую информацию об этом объекте» [4, с.114]. 
Теоретико-методологическую основу построения модели процесса адаптации студентов к кредитной системе обучения составляет системный подход (В.Г.Афанасьев, И.В.Блауберг, Л.фон Берталанфи, В.Н.Садовский, Э.Г.Юдин и другие), который акцентирует внимание на системном изучении совокупности взаимосвязанных свойств, методов и процессов, необходимых для создания организованного и целенаправленного влияния на адаптацию студентов к кредитной системе обучения. 

Сконструированная на основе системного подхода модель процесса адаптации студентов к кредитной системе обучения имеет свойственные только ей цели, содержание, формы и методы и базируется на определенной системе принципов. Под принципом мы, вслед за В.И.Загвязинским, понимаем «инструментальное, данное в категориях деятельности выражение педагогической концепции, методологическое отражение познанных законов и закономерностей; знание о целях, сущности, содержании, структуре обучения, выраженное в форме, позволяющей использовать их в качестве регулятивных норм практики» [5, с.67]. В результате теоретического анализа и обобщения эмпирического материала, полученного в ходе исследования, мы пришли к следующей системе принципов: научности, системности, доступности, прочности и цикличности, сознательности и активности, индивидуализации и дифференциации, целостности, сотрудничества, технологичности, открытости.

Выделенная система принципов определила совокупность требований, которым должна удовлетворять модель процесса адаптации студентов к кредитной системе обучения:

· направленность процесса адаптации на развитие у студентов готовности к образовательной деятельности в условиях кредитной системы обучения;

· учет субъектного опыта каждого студента, его возрастных и индивидуальных особенностей;

· создание условий для возникновения и проявления инициативы и активности студентов в организации самостоятельной работы;

· развитие форм сотрудничества между субъектами образовательного процесса в соответствии с поэтапным движением студентов к саморегулируемой деятельности в процессе постановки и решения продуктивных учебных задач;

· обеспечение процесса интеграции содержания, форм и методов профессиональной подготовки, ориентирующих студентов на творческую самообразовательную деятельность.

Построенная нами модель является структурно-функциональной, так как имеет определенную структуру, ряд компонентов, характеризующихся взаимосвязанностью, при этом каждый компонент выполняет определенные функции.
Мотивационно - целевой компонент мы рассматриваем как центральный в системе компонентов модели, направленных на эффективность и результативность процесса адаптации студентов к кредитной системе обучения. Он обеспечивает определение цели и конкретизацию задач по адаптации студентов к кредитной системе обучения, изучение и развитие их мотивации, формирование положительного отношения к новой образовательной системе, профессиональной деятельности, установки на самообразовательную деятельность.

Этот компонент выполняет функции целеполагания (декомпозиция цели в соответствии с этапами процесса адаптации студентов к кредитной системе обучения, создание у студентов целевых установок на формирование готовности к обучению в ее условиях), мотивации (формирование социально значимых мотивов учебной деятельности, стержневых познавательных интересов, мотивов самообразовательной деятельности), ценностной ориентации (формирование ценностного отношения к кредитной системе обучения, будущей профессиональной деятельности, субъектам образования). Реализация данного компонента осуществляется посредством технологии модульного и знаково-контекстного обучения.

Содержательно - технологический компонент предназначен для усвоения студентами знаний и умений, необходимых для успешной адаптации к кредитной системе обучения. Этот компонент выполняет обучающую (приобретение студентами знаний о кредитной системе обучения и умений самообразовательной деятельности), воспитательную (формирование профессионально важных качеств личности, установок, ценностных ориентаций), конструкторскую (определение содержания процесса адаптации студентов в условиях кредитной системы обучения), организационную (реализация и координация работы студентов в пространстве кредитной системы), информационную (обеспечение применения различных источников информации для эффективной работы в условиях кредитной системы обучения) функции.

В рамках данного компонента осуществляется два взаимосвязанных вида подготовки: теоретическая и практическая.

Теоретическая подготовка направлена на усвоение студентами базовых знаний, необходимых для их успешной адаптации к кредитной системе обучения. Это знания о целях образования в условиях кредитной системы обучения, сущности кредитной системы обучения, а именно знания о её структуре и содержании, формах и методах обучения, СРС и СРСП, контроле знаний обучающихся. Реализуется теоретическая подготовка через качественное информационное обеспечение образовательного процесса, предполагающее предоставление каждому студенту информационного пакета, работу информационно-аналитического центра вуза, а также через изучение психолого-педагогических дисциплин, организацию и проведение вводного курса «Введение в кредитную систему обучения».

Практическая подготовка студентов в рамках содержательно - технологического компонента нашей модели предполагает формирование у них на основе освоенных знаний о кредитной системе обучения умений обучаться в её условиях. Для достижения поставленной цели необходима целенаправленная работа по формированию у студентов умений работать с большим количеством информации, разрабатывать индивидуальный учебный план, по развитию навыков самостоятельной работы и научной организации умственного труда. Кроме того, актуален технологический подход к применению активных форм и методов обучения в образовательном процессе в рамках кредитной системы, направленных на включение преподавателей и студентов в диалогическое общение. Особое значение уделяется формированию у студентов способности к рефлексии, в процессе которой студент движется от результата к цели и тем самым проверяет себя, определяет, где были допущены ошибки. Итогом рефлексии студента является установление причин расхождения между целью и результатом, определение основных способов их устранения, осознание необходимости своего дальнейшего развития и совершенствования. Практическая подготовка реализуется в процессе изучения дисциплин психолого–педагогического цикла, работы в группах «свободного общения» и спецкурса «Научная организация труда студентов в рамках кредитной системы обучения».

Результативно - оценочный компонент модели обеспечивает своевременное получение информации об эффективности процесса адаптации студентов к кредитной системе обучения, о затруднениях и достижениях студентов в овладении знаниями, развитии требуемых умений и навыков. Данный компонент в структуре нашей модели выполняет ряд функций: информационную (предоставление данных об уровне подготовки студентов к обучению в условиях кредитной системы), прогностическую (выявление тенденций развития процесса формирования готовности студентов к обучению в условиях кредитной системы, установление связей между влияющими на этот процесс связями), аналитическую (определение затруднений, определение способов совершенствования процесса адаптации), контролирующую (сопоставление состояния готовности студентов к обучению в условиях кредитной системы с поставленными целями и задачами), стимулирующую (формирование уверенности студента в собственных силах, побуждение его активности и самостоятельности, интереса к предстоящей деятельности), рефлексивную (обеспечение субъектной позиции студентов в образовательном процессе, осмысливание ими собственного опыта). Методами реализации данного компонента выступают оценка, самооценка, тестирование, анкетирование.

Необходимо отметить, что структурно-функциональная модель процесса адаптации студентов к кредитной системе обучения имеет ряд особенностей: системность, целостность, целенаправленность, динамичность, открытость, рефлексивность, технологичность, гибкость, наличие обратной связи.

Системность выражается в наличии структурных компонентов модели, их взаимосвязи и последовательности. Изменение любого из компонентов системы приводит к изменению всех остальных компонентов.

Целостность отражает достаточность теоретических и практических знаний, профессиональных умений, их согласованность с целями и задачами.

Целенаправленность основывается на том, что каждый компонент в структуре модели направлен на достижение конечной цели и этим обеспечивает эффективность процесса адаптации.

Динамичность заключается в том, что в основе модели лежит факт постоянной циркуляции информации, ее непрекращающееся обновление. Однако это не означает недостоверность системы знаний, а предполагает их последующее дополнение и корректировку.

Открытость предполагает взаимосвязь модели с внешней средой, в зависимости от которой может меняться направление процесса адаптации студентов к кредитной системе обучения.

Рефлексивность выражается в том, что информационное обеспечение процесса адаптации позволяет осмысливать, анализировать полученный результат, осознавать его влияние на дальнейший образовательный процесс.

Технологичность заключается в том, что данная модель представляет собой систему последовательных взаимосвязанных процедур, которые имеют целью достижение ее высокой эффективности. При этом нарушение последовательности действий может привести к непредсказуемым результатам.

Наличие обратной связи означает, что информационное обеспечение способствует корректировке процесса адаптации.

Гибкость предполагает, что модель содержит возможность конструкторских изменений, которые обеспечивают реализацию процесса адаптации в различных условиях.

Таким образом, созданная нами структурно-функциональная модель является целостным, открытым, динамичным образованием, способствует успешному внедрению кредитной системы обучения, позволяет преодолеть в сознании субъектов педагогического процесса стереотипы линейной системы образования, обеспечивает успешную адаптацию студентов к новой образовательной системе.
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