предисловие
Учебно-методическое пособие по аудированию является  приложением к УМК «Практика речи английского языка»  (базовый учебник под редакцией В.Д.Аракина) для студентов 1 курса отделения романо-германской филологии филологического факультета. Пособие предназначено для работы на практических занятиях по английскому языку и для самостоятельной работы студентов.


Пособие предназначено для развития навыков аудирования: (понимания общего содержания, вычленения деталей) по четырем темам:  Teaching Career, Health, London, Food. Тематика уроков выбрана в строгом соответствии с базовым учебником УМК (Units 1 - 4). Каждый тематический раздел поделён на 2 части, также в соответствии с логикой деления разделов в базовом учебнике. Разнообразные упражнения способствуют закреплению лексических единиц по теме, представленных в базовом учебнике под названием “Topical Vocabulary”, а также пополнению лексического запаса и расширению общего кругозора студентов. 

При составлении заданий авторами учитывались типы заданий и упражнений, используемых при подготовке к экзаменам First Certificate in English, Advanced Сertificate in English. Это такие задания, как дополнение предложений 2-5 словами, выбор верного ответа из трех предложенных, верные и неверные высказывания и т.п. В целом же логика работы с аудиотекстом построена по принципу: слушание для выявления основного сожержания, слушания для выявления деталей, обсуждение. Некоторые аудиотексты предваряются заданиями для отработки лексики.

Звуковые файлы, служащие исходным материалом, являются подкастами (радиопередачами), размещенными на образовательных сайтах BBC Learning English, Voice of America, каталогах подкастов в свободном доступе для использования в образовательных целях. Особый интерес представляют аудиотексты “Keep your English up to date”, объясняющие появление и функционирование неологизмов английского языка. Каждый раздел содержит задания для дополнительной самостоятельной работы студентов (Extra-Activities).


При разработке данного пособия учитывался практический опыт применения данных материалов, а также необходимость использования современных аудиотекстов на занятиях по практике речи.

Необходимость издания данного пособия обусловлена отсутствием аудиотекстов к базовому учебнику. 

