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Реальное Небытие как виртуальный уровень бытия
В науке и философии мир представляется как взаимосвязанное единство как гло​баль​ная система, целостность которой обеспечена структурой универсальных законов. Этой то​тальной определенности бытия в качестве диалекти​ческой оппозиции противопоставляется первоначальный хаос. В тоже время существова​ние самой системы законов реального дви​жения приходится выносить как бы за сферу существования реальных вещей в область бы​тия возможного и действительного, доступ​ного лишь человеческому разуму, а не чувствам. Отсюда проистекает дуализм Начал бы​тия – материи и духа. Если их абсолютность требует принадлежности к одному уровню бытия сущностей, то противоположность их реализации к признанию двух уровней абсолютного. Как выйти из этого парадокса?
 На решение этой проблемы претендует философия виртуальности. Н.А.Носов и С.С.Хоруджий вводят категорию «виртуальности», проти​вопоставляя ее субстанциональ​но​сти и потенциальности как к традиционным по​нятиям, на которых базируется вся За​падная философия. Такая оппозиция понятий с необ​ходимостью требует отказа от моно​онтического мышления (постулирующего существование только одной реальности) и вве​дение полион​тической непре​дельной парадигмы (признание множественности миров и промежуточных реальностей). Каждый уровень виртуальной реальности способен порож​дать виртуальную реальность следующего уровня, становясь по отношению к ней опреде​ляющей реальностью и так до бесконечности. 

Но и в виртуалистике можно выделить два направления. Первое – построено на том фундаменте, что в основе любого уровня бытия предшествующий уровень представляет со​бой неопределенное (умаленное) существование, как некий интервал реальной неопре​делен​ности виртуального бытия. При таком рассмотрении виртуальный уровень бытия представ​ляет собой множество центров, которые при определенных условиях могут реа​лизоваться в новые уровни бытия. Эту концепцию виртуальности можно назвать синерге​тической или по​стнекллассической парадигмой. Например, в физике вакуум моделируется как некий интер​вал неопределенности из виртуальных частиц, которые при определенных условиях спо​собны реализоваться. Второе направление можно классифицировать как ин​формационное, так как основано на  понимании виртуальности как информационного су​ществования в мат​рице памяти содержания реальных процессов, подобно тому как, на​пример, существует де​рево в семени. По нашему мнению, на основе второго направления возникает возможность по​строения умозрительной конструкции возможного бытия как основания уровня бытия ре​альных процессов. Бытие возможного в некотором смысле позволяет себя рассматривать как Небытие вещей. Понятие Небытия исполь​зуется в связи с тем, что этот уровень осу​ществ​ляет свое существование по отношению к реальному бытию вещей как относи​тельно незави​симое бытие. Такой подход дает нам возможность смоделировать взаимоот​ношения раз​лич​ных уровней бытия как отношения Небытия и бытия; где Небытие высту​пает предшествую​щим, т.е. виртуальным уровнем по отношению к реаль​ному уровню бы​тия, одновременно фундирующим данный уровень реальных вещей
Введение «матрицы памяти» позволяет обосновать существование пус​того (от ве​щей реального бытия) пространства как исходного равновесного состояния между дейст​витель​ным и реальным мирами, что дает возможность рассматривать разнообразие явле​ний, вещей, процессов реального бытия как глобальное, постоянно распространяющееся возмущение границы бытия и Небытия в пространстве матрицы. «Матрица памяти» вво​дится в качестве актуальной бесконечно​сти, обладающей некоторой целостной неизмен​ной формой и опреде​ляющей пространство Небытия до реального возникновения бытия Вселенной. Акту​альное бытие, которое берет  свое абсолютное Начало в одной из множе​ства точек матрицы, распро​страняется по этой актуальной бесконечности как бес​конеч​ность потенциальная.

