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Нуруллин Р.А.
Человечество как самоорганизующаяся система.

Смена мировоззрения на рубеже XX и XXI веков связывается со станов​лением информационной цивилизации, порождающей острые проблемы гло​бального характера.  Все это потребовало понимание  мира как самооргани​зующейся системы,  развивающейся по нелинейным законам, связанных с ин​формационными процессами.  Исследование в информационном ключе явле​ния самоорганизации систем различного уровня позволяют,  выделив общие закономерности  их развития,  выйти на новый уровень понимания процессов происходящих в обществе.

Внутренней причиной  генезиса  самоорганизующихся систем выступают противоположные процессы однообразия и разнообразия,  необходимости  и  случайности,  иерархии и неиерархии, позволяющих получить определения са​моорганизующейся информационной системы. Самоорганизация - процесс пе​рехода множества одинаковых пространственных единиц с разнообразным  функционированием,  т.е.  неиерархии  в  систему  разнообразных пространст​венных  образований  с  иерархической  структурой. Данный  переход  стано​вится  возможным  благодаря подчинению развития системы информационным процессам.

Под информацией   понимается  алгоритм  функционирования системы, который в элементах этой системы представлен пространственным разнообра​зиемем. Каждая пространственная единица разнообразия элемента (алгоритма) системы способна  производить функциональное однообразие. При чем, сово​купность однообразно функционирующих элементов алгоритма по сути обра​зует в качестве результата данную систему. Если система в изменяющейся среде в качестве одной из своих внешних функций  способна  производить  свои  элементы  в качестве алгоритма для возникновения другой подобной сис​темы, но уже с учетом изменений среды, то она будет самоорганизующейся. (Р.А. Нуруллин 1,52).

Развитие общества как самоорганизующеся системы обусловлено взаи​моотношением трех систем  -  человека,  культуры  и природы  в  целом  При​рода в целом есть совокупность природы как естественной составляющей, так и искусственной, при чем искусственная составляющая по сути своей является воплощением цивилизации.

Развитие человека  в социокультурной среде определяется: во-первых,  разнообразием своих  врожденных  потенциальных способностей, явившихся результатом его длительного биологического развития; во-вторых, разнообра​зием возможных направлений, предоставляемых человеку обществом. Если первое определяется способностями самого человека,  то второе,  зависит от уровня развития культуры общества.  (Р.А. Нуруллин 2,24). Выделение опреде​ленных социально  востребованных направлений в обществе  для  развития личности в последнее время во все большей степени определяется  развитием  информационных  искуственных  систем,  позволяющих осуществить функ​циональное однообразие. По мере усложнения систем, результат их функцио​нального однообразия складывается из все большего количества функцио​нально разнообразных своих подсистем.

Культура, в  плане информации,  есть такое разнообразие, которое спо​собно накапливать,  хранить и передавать из поколения в поколение людей со​циальную информацию,  то цивилизация является  результатом  однообразного  функционирования разнообразных подсистем культуры.  Таким образом,  куль​тура, функционируя в качестве социальной памяти,  и выступая в качестве  ма​териального носителя социальной информации (пространственного разнообра​зия),  способна выполнять роль  "алгоритма"  как  для  развития  цивилизации,  так и для развития личности в каждом поколении людей.  При этом сама обще​ственная система выступает самоорганизующейся,  в том плане,  что благодаря культуре, человек, воспринимая опыт предшествующих поколений  людей,  а  в  условиях информационной цивилизации опыт всего человечества,  выходит адаптированным к  условиям жизнедеятельности своего времени. Деятельность многих людей, формируя новый уровень цивилизации, вновь приводит к изме​нению социокультурного окружения.  Изменение последнего приводит к необ​ходимости появления людей, способных действовать в соответствии с этими новыми условиями и т.д. В процессе этого развития меняется уровень органи​зации  общества,  который заключается в предоставлении человеку разнообра​зия направлений его  развития,  посредством  актуализации  потенциального разнообразия врожденных способностей человека.
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