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Тема Великой отечественной войны в литературе, на первый взгляд, устаревает. Прошло более шестидесяти лет с момента окончания войны, однако эта тема продолжает оставаться актуальной в литературе, так как не забывается героизм народа, проявленный в годы войны. С другой стороны, проявления фашизма  не позволяет нам забыть войну и в наши дни. Необходимо воспитывать ненависть к этой «чуме», чтобы не допустить кровопролития в мире.

В настоящий момент не подлежит сомнению необходимость оценивать историю татарской литературы с позиции современных реалий. Это в первую очередь относится к литературному процессу XX века, в том числе, и к литературе периода Великой Отечественной войны. Литература способна указать пути решения проблем, которые ставит перед человеком действительность. С этой точки зрения, особая роль принадлежит произведениям о Великой Отечественной войне, обладающим значительным воспитательным потенциалом. В этих произведениях писатель часто оценивает современность сквозь призму прошлого.

Герои произведений Ш. Ракипова обладают сильным характером: сколько в них силы, таланта, терпения, решительности, патриотизма, любви, чувства товарищества, нравственного величия, ненависти к врагу! Эти герои могут оценивать события войны с позиции современности и в то же время они способны оценивать современность с позиции героического прошлого. В выпавших на их долю испытаниях герои показали свою самоотверженность.

Писатель изображают войну как тяжелый, высасывающий все человеческие силы явление, но в то же время в обыкновенных проявлениях. Произведения о войне не теряют своей актуальности, несмотря на различные исторические перипетии, напротив, они обогащаясь новым содержанием, несут правду о войне новым поколениям. Произведения о Великой Отечественной войне являются историческим уроком для современного поколения людей: нельзя забывать о прошлом, ибо подобного рода испытания в любой момент могут выпасть на долю человечества!

Советский солдат не убийца, не агрессор, напротив, освободитель человека от темной силы, борец за жизнь, красоту, справедливость. Это жизненное кредо советского бойца, определяемое незыблемыми в любой ситуации (будь-то война или мир) принципами, главными из которых являются честное выполнение долга перед Родиной, самопожертвование.

Часто фронтовики, вспоминая события прошлых лет, задумываются о значимости этих событий для современности. Для фронтовиков пережитое ими во время войны не является только памятью о прошлом, но воспринимается как нравственно-историческое назидание для современников. Свидетельством этого является повесть мастера литературно-документального жанра Ш. Ракипова «Откуда ты, Жан?». Оценивая творчество Ш. Ракипова в целом, известный журналист Ф. Агзамов в статье «В центре - человек» высказал следующее мнение: «В чем привлекательность его (Ш. Ракипова) произведений? В первую очередь в их теме, героях. Тема войны, тема подвига всегда будут оставаться святыми. Нас всегда будут волновать отдавших свои жизни за наше спокойствие судьбы молодых парней и девушек, мечтам которых не суждено было сбыться» [Акзамов 1981: 68].

Повесть «Откуда ты, Жан» посвящена подвигу сына белорусского народа, героя Советского Союза Ивану Кабушкину (в подполье его звали Жан). До начала войны он работал в Казанском трамвайном парке. Трамвай, который он водил, в 1960-1970-х гг. был отремонтирован и вновь ходил по улицам Казани. На нем была сделана мемориальная надпись: «В 1933 - 1934 гг. этот трамвай водил Герой Советского Союза Иван Кабушкин».

Во время одного из тяжелых сражений, Иван, попав в окружение, оказался в плену. Однако ему удалось бежать из фашистского лагеря. До последнего вздоха он боролся против немецких захватчиков в партизанском отряде в белорусских лесах. Впоследствии он был захвачен гитлеровцами и после страшных пыток казнен.

Изображая прошлое героев, писатель в первую очередь делает акцент на их тяжелой трудовой молодости. Автор показывает становление героической личности. Для раскрытия характера героя, выявления движущих мотивов его поведения автор дает предысторию персонажа, обращается к его детству. Такой прием использовали и такие известные татарские писатели, как А. Еники, И. Гази, Ф. Шафигуллин и другие. Автор пишет о том, что детство Ивана пришлось на сложное время. О полуголодном детстве героев можно судить из следующего диалога:

- Не плюй в колодец, не пришлось бы из него пить, говорят у нас! - сказал Харис. У нас нет такого отца-начальника как у тебя... У нас нет даже муки. Матери, отрывая последний кусок от себя, отдают нам. Что, разве не правда?

-У нас затируха  да картошка, - сказал с грустью Гумер. - Да и их то нет вдоволь.
- А мы половину того хлеба, что дают по карточкам, съедаем в один присест... После чего едим щавель, дикий лук, борщевик... 

- Мы в день едим только два раза, - сказал Тихоня.

Вон какие худые его товарищи. Если бы их кормили досыта, то они были бы  упитанные как  цирковые борцы. Если не брать в расчет похлебку, приготовленную на берегу Волги, то они, можно сказать, и не ели в этом году досыта» (Ракипов 1979: 32).

О детстве героев автор пишет со знанием детской психологии, духовного мира детей. Он стремится изображать ее правдиво, естественно. В герое проявляются характерные для детей непоседство, озорство и в то же время ему свойственные и сложные раздумья над жизнью, стремление к преодолению жизненных препятствий. К правде герой приходит через поиски и ошибки. Формирование сильного характера у юного героя автор показывает через изображение конфликтных ситуаций действительности, через определение влияния острых противоречий времени на становление личности.

Писатель пишет о древних обрядах и традициях народа, с большим мастерством раскрывает духовное богатство народа и его поэтическую натуру, что свидетельствует о высокой художественности произведения. Как прием психологизма автор использует песни, обладающие глубоким смыслом и высвечивающие духовный мир героя. В многочисленных строчках из песен раскрывается не только характер, но и народная трагедия, философия, нравственность.

Ивану характерны самостоятельность и независимость суждений о жизни. Широкий взгляд на мир, вера в себя являются свидетельством большой силы воли и оптимизма героя. Это помогает ему с честью перенести тяжелые испытания, связанные с войной. Иван Кабушкин обладает такими качествами характера: как решительность, острота ума, честность. Перед выходом на очередное задание Жан подробно вникает в его суть, следит за врагом, пытается понять его состояние, выявить сильные и слабые стороны.

В чрезвычайно суровых, беспощадных условиях Жан не теряет своей человечности. Писатель в этом произведении проводит мысль о том, что любовь, дружба, жизнелюбие сильнее смерти. Автор создает образ Белоруссии, каждая пядь земли которой обильно полита кровью и слезами. Здесь обнаруживается очевидное сходство повести Ш. Ракипова с такими произведениями, как «Тяжелый песок» А. Рыбакова или «Каратели» А. Адамовича. Оно проявляется в изображении зверств фашизма, в самоотверженности таких патриотов, как Кабушкин, Рахиль, Якоб.

Особое значение Ш. Ракипов придает состоянию героя перед смертью, его внутренним переживаниям. В этой связи приведем высказывание М. Сахапова: «Ш.Ракипов, не увлекаясь внешними броскими эффектами в изображении героизма, обращается к пограничной ситуации (когда герой находится между жизнью и смертью), что позволяет ему (Ш. Ракипову) раскрыть глубинную духовную суть героизма и представить таким образом общественно-исторические и социально-нравственные корни победы над фашизмом» (Сахапов 2005: 5).

Отечественная война рассматривается как самое тяжелое испытание духа, мировоззрения героя. Это испытание автор представляет, используя документальные материалы. Все старания фашистских палачей были направлены на духовное уничтожение советских людей, на уничтожение в них веры в силы человека. Вот Кабушкин попадает в руки к врагам, здесь сталкиваются два мировоззрения, два характера, основанные на различных менталитетах. Жан один перед врагом. «Гестаповец опутал ноги Жана, и подвесил его за ноги вниз головой. Ко рту поднесли стакан с водой. Многие утверждают, что у простой воды нет запаха. Они заблуждаются. У чистой воды есть щекочущий нос, едва уловимый запах. Вон как он разносится, усиливая чувство жажды...» (Ракипов 1979: 286). Аналогичный пример пытки жаждой встречается  и в произведении Ф. Карима «Записки разведчика» (1942).

Отечественная литература достигла значительных успехов в изображении человеческого благородства таких героев, как Майор Кадерметов, Иван Кабушкин, сознательно выбравших смерть во имя сохранения веками складывавшихся духовных и нравственных ценностей. В какой бы ситуации не оказывался человек, он всегда сталкивается со стремящимся подчинить его своей воле инстинктом самосохранения. Честные, твердые по характеру люди, такие, как легендарный партизан, выдерживают это испытание и не теряют человечности даже в перед лицом смерти.

Война интерпретируется в повести Ш. Ракипова и как нравственное испытание человека. Начиная с конца 1960-х г.г., как и во всей татарской литературе, в его прозе усиливается общая тенденция к реалистическому изображению жизни и человека во всем многообразии жизненных противоречий. Продолжая развивать тему войны, писатели обогащают ее новыми, ранее не затронутыми аспектами. В качестве примера такого произведения можно привести, напрмер, повесть М. Амира «Скорбь души».

Используя лирико-философские отступления, автор находит новые возможности усиления эстетического воздействия на читателя. Особую значимость приобретают размышления матери о родной земле, свадебных обрядах, усиливающие эмоциональное звучание произведения. Мать, преодолевая десятилетия, вспоминает детские годы Кабушкина, что является своего рода контрастом к изображаемым событиям. Это придает повествованию философичность, в контексте идеи кратковременности человеческой жизни.

Оптимистическое воспитание, истинная дружба между народами, единство помыслов бойцов, их самоотверженность, - все эти качества прививаются герою с раннего детства. Ш. Ракипов и сам воспитывался в этом духе, а значит и ему дороги, близки чувства и переживания его героев. Вот почему он не испытывает затруднений в понимании внутреннего мира своих героев. Герои произведения изображаются на границе жизни и смерти, и эта ситуация становится своего рода испытанием для героев. Какой выбор сделают герои? Писатель обращается к этой сложной проблеме (проблеме нравственного выбора), изображая человека в сложной ситуации, в состоянии необходимости выбора между жизнью и смертью. В конечном итоге, побеждает тот, кто выше в нравственном отношении. Это – непреложный закон, который утверждается в произведении посредством художественных приемов, имеющихся в арсенале автора.
In spite of the fact that more than 60 years has gone from the end of the World War the theme of the struggle against fascism is still  actual  in ourdays. «Where are you from ,Jan?» by Shamil Rakipov is a story describing the heroism  of  the soldiers who gave their lives for piece in the world. So the article dwells on the consequence  of the literature work in teaching the moral norms to the young.
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