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УДК 304

Р.А. Нуруллин

ГОРОД КАК ПРОВИНЦИЯ ИНТЕРНЕТА

Город во все времена был центром пересечения множества национальных культур. Для того, чтобы выяснить какое место занимает в современном мире город, необходимо разобраться в сложных взаимоотношениях культуры и цивилизации.

Культура сама по себе представляет принципиально гетеро​генное образование, так как составляет собой совокупность разнообразных знаний, идей, мифов, веро​ваний, нравов, стереотипов поведения, иллюзий и т.д., которыми человек руководствуется в реальном мире вещей и отношений. Культура служит гетерогенным основанием циви​лизации, а цивилизация в отличие от культуры развивает свои структуры путем материального тиражирования и размножения идей культуры. Если культура есть результат индивидуального творчества, и связана с потребностью человека в самореализации в социуме, то цивилизация связана с потреблением материальных и духовных ценностей (благ) и направлена на производство унифицированного множества для удовлетворения потребностей масс. Куль​тура и цивилизация, взаимообусловливая друг друга, составляют диалектическую пару категорий. Культура, образуя совокупность идей, в целом все же не сводится к ним. Некоторые идеи культуры могут находиться в свернутом виде, а некоторое ценности пребывать в актуально-значимом состоянии для данного этапа в развитии цивилизации. Цивилизация сосредоточена на настоящем и направлена на изменение ма​териального мира, в то время как культура носит консерватив​ный характер и направляет свои усилия на сохранение всего того, что было некогда значимо в истории. Конечно, для самой культуры как та​ковой все ценности являются значимыми, так как культура явля​ется хранилищем человеческого опыта, но само бытие культуры не составляет реального бытия и носит виртуальный, символический характер. Именно эта особенность культуры позволяет побуждать людей к реальным действиям и управлять процессами цивилизации. 

В науке под понятие виртуального подпадает действитель​ный уровень возможного бытия, с помощью которого человек оказывается способным необходимым образом отражать в сознании, описывать и преобразовывать случайный изменчивый мир вещей. Цивилизация своим развитием, через материальное преобразование идей, вызы​вает к жизни (актуализирует) те или иные ценности культуры. Культура, по сути, составлена из символов обозначающих смыслы. Смысл существует всегда «для кого-то» и имеет человекоразмерный характер (если говорить о человеке) и тесно связан с актом понимания, которое, в свою очередь, зависит от работы бессознательного в человеке и уровня культуры, в котором он живет. Понимание – это способность человека связывать новую информацию с тем, что он уже знает. Смысл вещи и вещь сама по себе совпадают лишь в каком-то аспекте. Любую вещь при отражении в сознании аналитически можно разложить на множество смыслов. Из этих смыслов можно синтезировать новые смыслы, некоторые из которых позволяют выходить человеку к созданию искусственных вещей. Мир искусственных вещей делают нашу жизнь удобной с начало для тела, а сегодня, с появлением компьютеров, удобной и для рутинного рассудка.

Особенностью современного человека заключается в том, что ему при​ходится приспосабливаться не к природе, а к цивилизации. Цивилизация предлагает человеку иную динамику, нежели природные циклы. Общество сегодня все более становится информационным. В отличие от культуры под цивилизацией понимаются акты тиражирования, материализацию идей, ве​дущих к повышению уровня удобства и благосостояния об​щества, которые в свою очередь активно влияют на качество самой куль​туры, как духовного производства разнообразия идей. В этом понимании ци​вилизацию можно рассматривать как приложение культуры.

Культуру эпохи информационной цивилизации составляет постмодер​низм. Если раньше динамика смены поколения людей пре​вышала динамику смены тех​нологий, то сегодня за одно поколение людей человек наблюдает множе​ство технологических революций. И все же, как нам представляется, куль​тура по​стмодернизма – эта культура переходного периода, но относя​щейся не к пе​реходам эпох в рамках отдельной страны или региона на нашей пла​нете, как это было в прошлом в истории Европы, а относится к процес​сам эволюции человечества вообще. Можно сказать, что куль​тура постмодер​низма  –  это культура перехода человечества к гло​бальной циви​лизации, ох​ватившей всю планету. В этом смысле, ко​нечно, это переходное мировоззре​ние, которое должно растянуться на длительность жизни несколь​ких поко​ле​ний людей и определять их менталитет. При этом на уровне дли​тельностей жизни одного поколения сама эпоха перемен бу​дет восприни​маться индиви​дуаль​ным соз​нанием как нечто по​стоянное в своих измене​ниях.

Можно сказать то, что если раньше до постмодернизма критерием еди​ниц культуры выступало независимость ценностей от времени (истории), то сегодня эту функцию берет на себя социальное пространство (ансамбль из мыслящих в данный момент времени людей, групп, народов и человечества в целом). Ценностью сегодня выступает то, что принимается таковым большинством людей. Ценности становятся массовыми, но временными, поэтому современ​ную культуру еще называют массовой. Относительно культуры модерна, ко​торая носила элитарный характер, массовая культура воспринимается как контркультура. Таким образом, массовая культура как бы противостоит тра​диционному пониманию культуры и, одновременно, сосуществует вместе с ней. Тем не менее, это явление актуально существует, и задача философа–ис​следователя попытаться теоретически объяснить эти процессы современно​сти. Сегодня исчезает понятие моды, модным может оказаться все, что когда-то было модным. Современ​ный человек с интернет–сознанием новое воспри​нимает как компиляцию из старого. С полным правом эту эпоху можно на​звать господством игрового мышления.

Таким образом, культура при достижении определенного уровня разнообразия приводит к возникновению цивилизации. Сегодня уровень цивилизации достиг такого уровня своего развития, что через СМИ начинает определять массовым сознанием (то есть культурой в сегодняшнем понимании). В различные исторические эпохи значимостью обладали разные аспекты культуры (в Античности – это миф, в Средние века –  религия, в эпоху Возрождения – искусство), На сегодняшнее время такое значение приобрела наука. Наука становится идеологией информационного общества, которая связана с превращением идей, знаний науки (как главного аспекта современной культуры в преобразовании общества) в технологии цивилизации. Культура посредством цивилизации (через создание искусственного виртуального бытия) как бы пытается вернуться к себе, но в силу необратимости концептуального времени оказывается на качественно другом уровне своего бытия.

В экзистенциальном плане человеком это положение воспринимается так, как будто он осуществляет свое бытие одновременно в двух разнонаправленных уровнях бытия культуры. Первый уровень обусловлен попыткой отразить прошлое и составляет систему исторически накопленных ценностей, суть которых не меняется со временем. Этот культурный пласт существует как бы вне времени, как исторический опыт того или иного народа. Второй пласт – это уровень постоянно меняющегося настоящего времени, который формируется как компиляция из существующих ценностей и обусловлен стремлением человека отразить будущее как многообразие возможных путей своего развития. Первый определяет структурный уровень культуры. Он относительно устойчив и составляет базу целостного существования той или иной национальной культуры. Этот уровень культуры консервативен (в собственной системе координат) и направлен на собственное выживание в изменяющихся условиях цивилизации. Второй – определяет оперативную составляющую культуры. Этот уровень изменчив во времени и потому не составляет целостности. Сам по себе может быть он и составляет целостность, но индивидуальным сознанием воспринимается постоянно становящимся. Если первый пласт олицетворяет традиционное понимание культуры, то второй – массовую культуру. На втором уровне в борьбе и столкновении различных идей происходит переоценка и проверка на прочность тех ценностей, которые тактически актуальны для настоящего времени в достижении стратегических целей в будущем.

Город олицетворяет собой относительно устойчивый способ существования сложных взаимоотношений культуры и цивилизации. Город как мегаполис сориентирован на массовую культуру, то есть на оперативную составляющую культуры в целом. Здесь культура как бы обращена не на саму себя, не на сохранение своей автономной целостности, а на общие ценности, на выработку ad–hoc целостных свойств. Аd–hoc целостные – это свойства возникающие в системе (в системе конкретной национальной культуры) когда она осуществляет свое бытие в качестве подсистемы в пространстве большой системы (в данном контексте, человечества). В реальном плане все это должно было бы приводить к формированию некоторого мирового центра культуры на Земле. Но города не могут менять своего географического положения, а потому конкуренция между городами может идти по пути привлечения специалистов лучшими условиями их самореализации. Но и у этого этапа развития городов сегодня виден предел, который связан с переходом мировых экономик с экстенсивного пути развития к интенсивному. Качественное преобразование экономик стран после Второй мировой войны обусловило переход индустриального общества к информационной цивилизации, которая носит нелинейный характер и развивается на основе сетевой структуры.

Биологической основой возникновения культуры составляет, как это не странно звучит, отсутствие этого основания. Отсутствие биологического (генетического) основания культурного развития человека само может явиться основанием небиологического (культурного) развития. Таким образом, сама невозможность реализации биологических желаний может служить основой культуры, как сублимация психической энергии в творчество. Культура, таким образом, возникает как ограничение наложенное социумом на реализацию биологических потребностей человека. Если культура имеет в своем основании запретительный характер, то цивилизация – разрешительный характер. Цивилизация, предоставляя человеку множество возможностей для реализации, как бы противостоит культуре, а культура, в противовес цивилизации, призывает человека через самоограничение к внутренней самоорганизации. Цивилизация, таким образом, диалектически отрицает культуру, существуя на ее основе. 

Город, являясь порождением цивилизации, является сосредоточением исполнения людских желаний и снижает напряжение, вызванного необходимостью подчиняться условным правилам культуры. Всех людей по роду деятельности условно можно разбить на две категории: на тех, кто синтезирует вещи и создает цивилизацию и тех, кто синтезирует идеи. И те и другие находят свое место в городской среде.

С развитием информационной цивилизации, которая имеет нелинейный характер изменений, связанный с развитием информационных технологий, у человека появляется возможность ощутить полноту жизни, скажем для краткости, не выходя из дома. Город, имея определенное свое географическое местоположение, как бы перестает быть центром, а все более начинает напоминать провинцию Интернета. Да и сам город сегодня уязвим для случайности и становится не самым безопасным местом на планете. Резкое ухудшение экологии, взрывоопасность городских энергосистем и коммуникаций и т.п. способны все удобства цивилизации в один миг превратить в глобальный хаос. 

По мере виртуализации жизни (с возникновением и распространением таких объектов: как виртуальные офисы, корпорации, магазины, банки, различные информационные среды), как нам представляется, все более становится привлекательным жизнь загородом. Жизнь загородом менее опасна, боле удобна и комфортна, чем в городе. и при этом виртуальные объекты позволяют не испытывать индивиду дискомфорт от своей географической оторванности. Все это с дальнейшим развитием информационных сетей должно привести и приводит к снижению значимости городской жизни. Виртуальное пространство обессмыслевает само понятие географического пространства. Если в реальных структурах идет борьба за обладание контроля над территориями, то в информационном пространстве новые виртуальные территории возникают и развиваются не за счет поглощения друг друга, а за счет взаимного обогащения.

Итак, культура на определенном этапе своего развития приводит к цивилизации и связывается с возникновением городов. На современном этапе развитие цивилизации наблюдается тенденция к виртуализации бытия человека, что резко повышает значимость оперативной составляющей культуры. Массовая культура со всеми своими негативами способствует быстрому переосмыслению и переоценке прежних ценностей на виртуальном уровне на благо дальнейшего реального развития цивилизации. Развитие сетевых технологий цивилизации приводит к возникновению нового уровня культуры. В силу своей открытости этот уровень сегодня бурно развивается. Она демократична (не имеет центрального администратора, но имеет множество входов), не имеет иерархии, ее внутреннее пространство не совпадает с реальным, что позволяет осуществлять равное участие всех пользователей вне зависимости от их реального местоположения. Все это меняет значимость мегаполиса в современном мире. Сегодня реальные центры, по сути, становятся провинциями развивающейся глобальной сети, что создает реальные условия рационального использования и оптимального распределения людских ресурсов, и значительно улучшить уровень их жизни.       
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