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          В современном российском образовании происходят  важные процессы, обусловленные интеграцией страны в мировое образовательное пространство на основе Болонской декларации. В инициативе Президента РФ  Д.А.Медведева «Наша новая школа» подчеркивается важность повышения профессионального мастерства педагога, развития его личностных качеств и способностей в течение всей жизни. На современном этапе развития отечественной системы образования главной целью становится «направленность школы на раскрытие способностей каждого ученика, формирование личности, готовой к жизни в высокотехнологичном, конкурентном мире» [3,6].

          В настоящее время стоит задача подготовки педагога с высоким интеллектуальным уровнем самосознания, способного к концептуальному мышлению, творческой деятельности и готового к самоопределению, самообразованию, саморазвитию. Становится все более очевидным, что современный образовательный процесс требует от специалиста профессионально-педагогической культуры, которая выступает мерой и способом творческой самореализации личности учителя в различных видах педагогической деятельности и общения.  Педагогическая культура включает в себя профессионализм учителя, который состоит в том, что педагог владеет искусством формировать у учащихся готовность к продуктивному решению задач в последующей системе средствами своего предмета за отведенное на учебный процесс время. Профессионально-личностное становление будущего педагога   осуществляется на уровнях духовно-нравственного, личностно-деятельностного и профессионального аспектов развития личности студента. 

           Реализация системы развития эстетической культуры будущего педагога через внеаудиторную творческую деятельность способствует формированию личности, характеризуемой эстетическим вкусом, ценностными понятиями, суждениями, развитыми эстетическими чувствами, потребностями, идеалом, которые, только будучи в активном субъектном состоянии способны выполнять свои смыслоутверждающие роли, способствующие самоактуализации личности. Эстетически развитая личность педагога представляет самоценность для современного общества, поскольку его эстетическая культура, его субъектная позиция более всего способствуют введению подрастающего поколения в мир культуры, в глубину духовно-нравственного потенциала искусства, в процессы социокультурной динамики. 

          Социокультурная деятельность занимает одну из ведущих позиций в профессиональном становлении учителя начальных классов.
          Со студентами 3,4,5 курсов специальности «Педагогика и методика начального образования» в течение 2006-2010г.г. проводились воспитательные мероприятия различной тематики. Так, мы со студентами 2 курса ПиМНО подготовили и провели праздник «Русский игровой детский фольклор», основными целями которого были углубить знания о «материнской поэзии», игровом фольклоре, показать воспитательный потенциал детского фольклора, заинтересовать будущих педагогов дисциплиной «Детская литература». Древнему народному искусству был присущ синкретизм, т.е. нерасчлененность разных видов творчества. В народной песне не только слова и мелодию нельзя было разделить, но и отделить песню от танца, обряда. Специфика жанра игрового фольклора потребовала создать яркое сценическое действо, основанное на обрядах и играх русского народа, с использованием песен, плясок, драматизации, детских игр. Использование яркой наглядности, русских национальных костюмов, детских игрушек создало необходимую творческую атмосферу и позволило раскрыть творческие задатки и способности каждого участника данного мероприятия.

         Со студентами 3 курса ПиМНО был подготовлен праздничный литературно-музыкальный вечер, посвященный 210-летию со дня рождения русского поэта А.С.Пушкина «Любовь в жизни и творчестве А.С.Пушкина». В ходе подготовки мероприятия перед студентами раскрылся глубокий и неповторимый внутренний мир великого поэта, чье творчество озарено любовью к женщине, преклонением перед ее красотой. Интеграция музыкального, театрального искусства, искусства слова позволила воссоздать  колорит эпохи, прочувствовать идею данного мероприятия: «И чувства добрые я лирой пробуждал…». Чтение стихотворений Пушкина, инсценирование эпизодов из его произведений, входящих в круг детского чтения, музыкальное оформление мероприятия оставило яркий, незабываемый след в душе его участников. Студенты углубили свои знания о творчестве великого поэта, в них прочно утвердилось убеждение о важности и необходимости проведения в школе внеурочных воспитательных мероприятий по творчеству того или иного писателя.

         В процессе изучения курса детской литературы после знакомства с творчеством детского писателя Н.Н.Носова студенты 4 курса сами предложили поставить спектакль по трилогии писателя о Незнайке. Креативное начало, положенное предыдущими литературными мероприятиями, создало необходимую базу для развития индивидуальных склонностей и способностей, развития творческого профессионального мышления. Появились важные ценностные ориентации студентов, направленные на самовыражение личности,  полезную для общества деятельность, на расширение своего кругозора. В данном случае сценарий спектакля создавался как коллективное творческое дело, где каждый студент мог проявить свои творческие способности. В педагогической деятельности данное качество необходимо для учителя: он должен уметь создавать собственный интеллектуальный продукт (авторские методики, программы, сценарии уроков, мероприятий и др.). 

          В ходе подготовки спектакля «Приключения Незнайки и его друзей» студенты 4 курса предлагали оригинальные идеи воплощения коллективного замысла. Студенты научились распределять обязанности, рационально использовать время, взаимодействовать в коллективе, работать в малой творческой группе. В результате большой подготовительной внеаудиторной работы создан спектакль по трилогии Н.Н.Носова, в котором многое сделано самими студентами: костюмы, оформление сцены, бутафория. Благодаря участию в данном мероприятии  повысился уровень притязаний студентов, они научились давать друг другу  адекватную самооценку, во многих студентах укрепилась уверенность в правильности выбранной им профессии. Появилось такое важное профессионально-личностное качество  как педагогическая ответственность, конструктивность, демократичность и толерантность.

          Профессионально-личностное становление специалиста происходит постепенно. Особенно важно сформировать Я-концепцию личности, необходимую систему представлений индивида о самом себе, образ собственного Я, определяющий отношение человека к самому себе и другим людям. Духовно-нравственные ценности играют в формировании Я-концепции ведущую роль. Желание и готовность отдавать себя ученикам, любимому делу, работать бескорыстно, умение преодолевать трудности, возникающие на пути, окрылять детей мечтой, направлять к необозримым горизонтам знаний сможет только учитель одухотворенный, умный, интеллектуально и эмоционально развитый.
         Со студентами 3,4 и 5 курсов кафедры ПиМНО, будущими учителями начальной школы, подготовлена и проведена литературно-музыкальная композиция «Дороги Отечественной войны», посвященная 65-летию Великой Победы советского народа в Великой Отечественной войне. В реализации грандиозного плана проведения данного мероприятия помогли такие качества студентов, сформированные за годы обучения в вузе, как педагогическая ответственность, творческое мышление, широкая и перспективная направленность, эмпатийность, использование оценочно-аналоговых способов деятельности, сочетание рационального и чувственно-эмоционального. Показать  великий подвиг советского народа в Великой Отечественной войне необходимо было через интеграцию искусств: художественное слово, музыку, театрализацию, рисунки учащихся начальной школы, слайды электронной презентации. Главный акцент был сделан на идейно-патриотическом содержании литературно-исторического материала и приемах декламации каждого участника-чтеца. Лейтмотивом мероприятия послужили слова маршала Г.К.Жукова на параде Победы 24 июня 1945 года: "Победу над германским империализмом мы завоевали ценой тяжелых жертв. В жестоких битвах с врагом пали смертью храбрых много наших боевых друзей - лучших сынов и дочерей нашего народа. На алтарь Отечества ради победы они отдали самое дорогое - свою жизнь. Сегодня в день великого торжества почтим их священную память и произнесем: - Вечная память героям, павшим в боях за нашу Родину!".

          Большая индивидуальная работа со студентами по отработке навыка выразительного чтения, приемов театрализации, вхождения в художественный образ привели к созданию мощной картины самой страшной и кровавой войны в истории человечества. С каждым студентом отрабатывались навыки  интонирования текста, правильного деления его на части, соблюдение логических пауз и ударений в строке, понижения и повышения интонации. Индивидуальная работа со студентами по выразительному чтению стихотворений о Великой Отечественной войне поэтов К.Симонова, А.Твардовского, С.Орлова, Д.Самойлова, А.Ахматовой, О. Берггольц, Е.Винокурова и др. потребовала вхождения в авторский замысел  и многократных репетиций. Правильное интонирование достигалось пониманием идейно-художественного своеобразия стихотворений. 

        Особая ответственность лежала на ведущих сценария литературно-музыкальной композиции «Дороги Великой Отечественной войны», чьи слова служили идейным и эмоциональным зарядом данному мероприятию. Творческие способности чтецов, умелое использование возможностей голоса, повышения и понижения интонации, изменение тембра голоса в зависимости от характера исполняемого стихотворения – все это помогло выстроить спектакль о самой страшной  войне в истории человечества. Актерские задатки и способности студентов раскрылись в инсценировании эпизода из повести А.П.Гайдара «Военная тайна». Прозаическое произведение было переложено на язык театра, что потребовало от его участников иного воплощения. В.Г.Белинский писал, что «действие драмы должно быть сосредоточено на одном интересе и быть чуждо побочных интересов…В ней все должно быть направлено к единой цели, к одному намерению» [1:289].  В соответствии с этой особенностью драмы инсценирование идейного спора между Главным Буржуином и Мальчишем-Кибальчишем носило яркий героико-романтический характер. Главной смысловой доминантой послужил гайдаровский миф о гражданской войне и подвигом ребенка-жертвы. Участники данной сцены должны были передать строгую индивидуальность речи каждого героя. Иделы, убеждения, духовная жизнь героев  передавалась через жесты, мимику, монолог, диалог. 

        Инсценирование эпизода из романа А.Фадеева «Молодая гвардия» позволило почувствовать и передать целенаправленность действия, напряженность и сосредоточенность драматических ситуаций и характеров. Вступление вчерашних школьников в ряды краснодонской организации «Молодая гвардия» в годы Великой Отечественной войны воплотилось в интересное, напряженное действие, принятое называть в литературоведении «единством действия» [1,289].

         Художественное оформление мероприятия, выполненное студентами, способствовало созданию определенного эмоционально настроя для участия   в  литературно-музыкальной композиции и его восприятии зрителями.
          Учителя начальных классов невозможно сформировать как личность без участия в подобных мероприятиях. Эстетически развитая личность педагога представляет самоценность для современного общества, поскольку его эстетическая культура, его субъектная позиция более всего способствуют введению подрастающего поколения в мир культуры, в глубину духовно-нравственного потенциала искусства, в процессы социокультурной динамики. «Эстетическая культура и духовность педагога приводит учащихся к освоению культурного наследия, раскрытию заложенных творческих способностей, самореализации в разных видах художественно-эстетической деятельности, их духовно-нравственному развитию и получению опыта творчества, как пути сложения и осуществления собственных замыслов и потребностей» [2,62]. Обозначенный подход созвучен мысли М. С. Кагана «...если человечество хочет, чтобы в культуре XXI века сохранилось такое великое завоевание, как личность, педагогика должна в корне изменить своё представление о роли учителя в жизни новых поколений. Его задача оказывать духовное содействие ученикам в их самоопределении как личностей...» [4]. Ведущим выражением этого процесса становится развитие личности будущего педагога как субъекта культуры, её введение в мир искусства через социокультурную деятельность.
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