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Человек в виртуальном мире

С развитием средств компьютерной техники и устойчивого  возрастания роли глобальной информационной сети в жизни общества, можно утверждать, что сознание современного человека во все большей степени будет определяться содержанием виртуального киберпространства. Человек как бы живет одновременно в трех взаимосвязанных пространствах: реальной действительности, субъективной реальности собственных образов и представлений и киберпространства. 

Мозг животного в информационном смысле можно представить себе как нерасчлененное тождество внутреннего и внешнего мира. На уровне человека этот единый мир распадается на объективный и субъективный. Это дало возможность человеку, через общественный характер развития, дифференцировать среду своего обитания на естественную и искусственную составляющие.  Искусственная среда (или цивилизация) позволила обществу посредством культуры (понимаемой в качестве средств социальной памяти) программировать внутренний (или субъективный) мир человека в каждом поколении, приводящей к возникновению и развитию сознания. Человек благодаря сознанию приобретает  способность  адекватно ориентироваться в изменяющихся условиях общественного существования. 

На современном этапе цивилизация достигла таких результатов, когда стало возможным создание виртуального киберпространства, что свидетельствует о  дифференциации искусственной окружающей среды на вещественную (или энергетическую) и информационную компоненты. Так как сознание человека формируется под влиянием культурной среды, которая в настоящее время распалась на две составляющие, то и сознание человека должно каким-то образом отразить эти изменения. 

В сознании можно выделить несколько уровней мышления: восприятия, рассудка, разума и интуиции. Культурное развитие общества также порождает определенные соответствующие индивидуальному сознанию уровни общественного сознания: обыденное сознание, наука, философия, религия и искусство. Каждая из этих форм общественного сознания характеризует некоторое интегральное свойство, формируемое сознательной деятельностью множества субъектов, в тоже время, действующих на субъекты объективно. В рамках тезисов ограничимся лишь кратким изложением анализа основных форм мышления, таких как рассудок и разум.

Первоначально человеческое сознание проявляет себя на уровне синтеза ощущения, восприятия и интуиции, которое на уровне общественного сознания выражается мифологией. Далее по мере развития уровня культуры общества получают свое развитие такие формы рационального мышления как рассудок и разум. На этом уровне человечество построило множество разнообразных научных теорий и философских концепций. Синтез научных и производных от неё достижений, результаты которых максимально не зависят от субъективных представлений, и явился причиной возникновения виртуального киберпространства. Данное пространство проявляет себя как рассудок всего человечества, намного превосходящий возможности отдельного человека, так как она вобрала в себя достижения в качестве положительного опыта труда множества людей, как по времени, так и по ансамблю.

Одними из основных проблем технической кибернетики, составляющей основу современного информационного пространства, является такие как проблема искусственного интеллекта и проблема взаимоотношений человек-машина. 

Машинное «мышление» принципиально отличается от мышления человека. Если в развитии человеческого разума (мышления на языке противоречий) предшествует рассудок (как непротиворечивое мышление), то структура машинного «мышления» построена как бы на противоположных принципах. Если дуальность (возможность двух противоположных состояний) в любом ЭВМ закладывается в саму ее основу, в элементарную единицу искусственной кибернетической системы, то в качестве интегрального вывода любого машинного вычисления всегда имеем непротиворечивый итоговый результат. 

Поэтому, машина никогда в принципе не может целиком заменить интеллект человека, как бы эта машина не превосходила по своим возможностям возможности человека. Отсюда вывод, так как машина и человек по отношению к переработке информации являются в некотором смысле противоположными формами, то реально оказывается возможным только совместное диалектическое решение их целостного существования как синтетического единства. 

Одним из условий существования такого единства как самоорганизующейся системы должна выполняться взаимообусловленная связь двух противоположностей, каждая из которых по отношению друг к другу осуществляла бы обратную связь. Такая система отношений, при постоянном рассеянии энергии извне, как целое будет стремиться к относительной устойчивости или к аттрактору. Таким образом, виртуальное пространство позволит человеку реализовывать практически любые свои творческие возможности в мысленных фантазиях в нереальной действительности со всем комплексом реальных ощущений.

С возникновением виртуальной реальности ощущения человека перестают отражать реальность и как бы выключаются в качестве определяющего фактора в регулировании человеческого поведения в зависимости от объектов реальной действительности, так как за ощущениями могут стоять как реальные, так и виртуальные объекты. Поэтому за ощущениями стоит действительность в широком смысле этого слова.  В этом смысле, за ощущениями теряется роль  фактора играющего одного из важнейших критериев истинности в познавательном процессе, так как за ощущениями может стоять любой объект как реальной, так и виртуальной действительности. 

Человеческое сознание в виртуальной реальности как бы погружается в математический непротиворечивый, идеальный мир. Этот мир идеальный и внутренне непротиворечив в том смысле, что математические противоположности, используемые для описания математических систем, не предполагают диалектического синтеза с переходом в качественно иные состояния. Математический мир сам по себе не способен  отразить с качественной стороны процессы развития. Математический мир виртуальной реальности - это мир равноправных тождеств и пригоден лишь для описания различных моделей субъективных представлений, генерируемых разумом человека. Язык тождеств позволяет человеку описывать, моделировать, строить теории инвариантных отношений сущности различного уровня того или иного явления. Математика это мир чистых (без физического содержания) форм и количественных отношений. 

Таким образом, мы живем в эпоху становления, образно выражаясь, общечеловеческого рассудка, вооруженного всем арсеналом развития математики и кибернетики как внутренне логически непротиворечивого способа отношений, которым должна будет пронизана любая форма деятельности человека на Земле. Человечество вооруженное виртуальной реальностью окажется способным заранее моделировать на информационном уровне возможные ситуации, меняя начальные условия, не прибегая к вещественно-энергетическому опыту. Данное накопление опыта, когда энергетическая мощь человечества соизмерима с естественными процессами планетарного масштаба, становится неприемлемым.  Для выбора правильного действия в настоящем человеку нужен определенный опыт, который в свою очередь есть совокупный результат неправильно принятых решений в прошлом. В век ноосферы человечеству нельзя далее набираться опыта путем накопления ошибок из реальных действий. Такие ошибки человеку в реальной действительности обходятся очень дорого и в современном обществе становятся непозволительной роскошью, несущей угрозу существования всего человечества. Именно в такой ситуации как необходимость и возникает виртуальное информационное пространство, с помощью которого человек может моделировать на рациональном уровне любые возможные в будущем ситуации.              

Итак, виртуальный мир это мир, позволяющий человеку посредством моделирования возможных сценариев изменений бытия в будущем, накапливать позитивный опыт, как концентрированное выражение «планетарного рассудка», вобравшего в себя реальный исторический опыт многих поколений.  Благодаря такому «рассудку человечества», возникающего в виртуальном киберпространстве, человечество сможет достойно встретить реальные изменения своего окружения космического масштаба и освободить свой разум для подлинного научно-эстетического творчества.
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