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Автобиографический миф Элиаса Канетти

В настоящее время масштабность творчества австрийского писателя, лауреата Нобелевской премии, Элиаса Канетти (1905-1994) не вызывает сомнений. Необычная творческая судьба Канетти – слава, пришедшая к писателю через много лет после выхода его произведений, своего рода второе рождение художника в начале 60-х годов, а также уникальный характер его творческой индивидуальности выдвинули Канетти в число наиболее своеобразных западноевропейских писателей ХХ века. 

Интерес к личности любого большого художника «подогревается» новыми фактами биографии, которые, как правило, ждут своего часа. Часть архива Канетти, находящегося в Центральной библиотеке Цюриха (Швейцария), согласно завещанию писателя, стала доступна общественности лишь в августе 2002 года, спустя восемь лет после смерти, для дневников и корреспонденции срок забвения составляет тридцать лет. Столетний юбилей  Канетти послужил поводом для «новой волны» публикаций. 
Интерес к творчеству австрийского писателя, чья жизнь вобрала почти целиком ушедший век, с годами не ослабевает, напротив, с упорным постоянством выходят  книги, которые проливают свет на противоречивую личность художника.  Через девять лет после смерти Канети вышла книга «Вечеринка в грозу» („Party im Blitz“) [6], Идея описать «английский период» жизни задумывалась Канетти еще при жизни как продолжение «автобиографического проекта». «Вечеринка в грозу»  «работает» против Канетти, поскольку писатель предпочитает не церемониться ни с читателем, ни с людьми «ближнего круга».  «Развенчивание героя» происходит при чтении воспоминаний об Айрис Мёрдок.  Уничижительное отношение к близкой некогда женщине Канетти переносит на личность писательницы в целом. 

В это же время в издательстве «Ханзер» выходит полное собрание сочинений Канетти, дополненное последним десятым томом, в который вошли публичные выступления писателя [8]. Интригующая находка - письма жены Вецы и брата писателя Георга - пример блистательного эпистолярного поединка двух близких Канетти людей на фоне житейских неурядиц, постоянных материальных проблем, становится важным документом не только семейной драмы, но и исторических событий тех лет, когда чета Канетти была вынуждена покинуть Австрию и долгие годы провести в эмиграции (1933-1938; 1944-1948)  [16].

В 2005 году увидела свет  еще одна книга «Заметки для Мари-Луизы» („Aufzeichnungen für Marie-Louse“). В октябре 1942 года Канетти подготовил рукописный вариант книги в подарок  австрийской художнице Мари-Луизе Мотесицки, с которой автора связывали длительные любовные отношения [7], в 2011 году еще одна книга из серии автобиографических произведений представила на суд читателя  переписку Канетти с Мари-Луизой Мотесицки [11].

Наиболее значимой из «многоголосого потока» публикаций о Канетти следует назвать книгу С. Ханушека «Элиас Канетти.  Биография» [12]. Вряд ли книгу С Ханушека  можно назвать «биографической легендой» (Б. Томашевский) или «биографическим мифом». Биографическое мифотворчество обнаруживает себя лишь тогда, когда жизнь художника приобретает статус художественного материала, который следует организовать по законам повествовательных жанров литературы. Личность автора и его судьба становятся для аудитории не менее, а иногда и более, интересными, чем личности и судьбы его героев. Стоит вспомнить знаменитую серию биографий великих людей А. Моруа. 

Биография Канетти, подготовленная С. Ханушеком, демонстрирует  скрупулезную  работу c архивом писателя, однако на страницах этого фолианта (800 страниц) читатель также встречается с «другим» Канетти, который далеко не всегда совпадает с образом «человека нашего столетия». С. Ханушек делает это тактично, избегая категоричности в оценке писателя. Его «биография в документах» (Dokumentarbiographie) позволяет ему дистанцироваться от многих житейских проблем, оставаться в рамках научного исследования [12, S. 25].
Биографический миф как литературоведческая проблема рассматривается вместе с автобиографическим мифом, поскольку оба типа мифа о творческой личности предполагают  участие автора в мифологизации собственной судьбы [1]. Автобиографический миф создает сам художник, предлагая читателю не действительно имевшую место историю своей жизни, а ее идеализированный вариант, который, естественным образом, предполагает авторский вымысел.  У Канетти автобиографический миф присутствует, прежде всего, на страницах автобиографической трилогии («Спасенный язык», «Факел в ухе», «Перемигивание»), где писатель подтверждает свой жизненный принцип: «Ищи, пока можно будет еще что-то находить в себе, вспоминай, отдавайся послушно воспоминанию, не пренебрегай им, оно есть наилучшее, истинное твое достояние, и все упущенное тобой в воспоминании - пропало и ушло навсегда» [4, с.327 ]. При жизни автора существовала «единственная версия» его биографии, представленная самим автором. 
Отправным моментом в исследовании жанровых особенностей автобиографии у Ф. Айглер, например, выступает взаимодействие понятий «субъект» и «текст», то есть установка на возможность человеческого самопознания и его отражения в тексте. С одной стороны, Ф. Айглер считает Канетти «консервативным» писателем, продолжателем традиций автобиографии в духе Гёте («Поэзия и правда»), с другой стороны, приходит к выводу, что автобиография Канетти существенно отличается от возникшего полвека назад романа, иными словами, это «реконструкция жанра в почти классической манере» [10, S.197]. По  поводу  «консерватизма»  Канетти  высказывается  также М. Зальцманн [14]. Именно такой   подход, при котором во внимание принимается художественная сторона автобиографии, наблюдается у М. Боллахера. Ученый на материале двух первых книг автобиографической трилогии Канетти делает вывод, что «органичность» художественной формы автобиографии обусловлена тем фактом, что рассказчиком осваивается одновременно и настоящее, и прошлое. «Изображенная правда» является правдой вспоминающего человека, который использует прошлое в своих собственных целях [5, S.246 ]. 
А. Допплер говорит о самобытности художника, поскольку считает, что автобиографический текст Канетти не является жизнеописанием в привычном смысле, так как автор не ставит целью только рассказать о прожитой жизни, напротив, он создает действительность посредством языковой формы, и эта действительность, в свою очередь, не является просто отражением или подражанием, а выражением собственного мироощущения [9, S.114]. Канетти создает в автобиографии свою модель жизни, как и в любом произведении художественной прозы, автор производит отбор материала, комбинирует и моделирует его, отходит от шаблонного мышления, перерабатывает его, в лишь ему одному присущей манере, благодаря чему вызывает и восхищение, и раздражение. 
А. Г. Штойслофф указывает на  важную особенность автобиографии, проявляющуюся в стремлении автора придать биографическому материалу символический характер, на личном примере рассмотреть экзистенциальные проблемы человеческого бытия [15, S.258-259] и т.д. Известный литературный критик М. Райх-Раницки в книге «Моя жизнь» («Mein Leben») отметил, что в автобиографической трилогии Канетти присутствует «в непомерном объеме себялюбие, тщеславие и завышенное самомнение» (Eigenliebe, Eitelkeit und das „Sichwichtignehmen", dies alles in ungewöhnlichem Grad) [13, S.454].
Исследователям творчества Канетти хорошо известна его «увлеченность» мифами. Канетти принадлежит к так называемым «мифологизирующим авторам», которые используют миф не только как материал для создания художественного произведения, но и  как модель мышления. Канетти создает собственные мифы, которые в качестве «навязчивых тем» присутствуют во всех его произведениях. Автобиография не является исключением. Более того, он участвует в создании собственного «автобиографического мифа». 

«Превращение» Канетти в писателя на страницах автобиографии приобретает характер мифа.  Биографические факты не просто «всплывают» в памяти, они реконструируются, поскольку многое становится понятным лишь спустя годы. Канетти повествует, рассказывает о самом себе, при этом он занимает позицию вопрошающего наблюдателя своей собственной жизни. Ярким примером авторской мифологизации является следующий фрагмент из автобиографии: «Вряд ли мне удастся передать многоцветие тех ранних лет в Рущуке, силу испытанных в нем переживаний и страхов. Все, что ни случалось со мной позже, было уже раз изведано в Рущуке» [2, с.142].  Естественно, что желание расшифровать это «все» приводит к поиску авторских мифологем,  Канетти конструирует автобиографический миф и заставляет читателя реконструировать, ремифологизировать свою собственную судьбу, судьбу  художника, используя авторские мифологемы: «превращение», «неприятие смерти», «масса», «власть» и др. 
На основе автобиографического мифа рождается биографический миф, который закрепляет в массовом сознании факты жизни автора в том виде, как они представлены самим автором. Биографический миф у Канетти проходит различные стадии развития. Во второй книге автобиографии «Факел в ухе» Канетти подробно описывает отчима Вецы - девяностолетнего тирана, от которого страдает вся семья. В книге «Масса и власть» Канетти, отталкиваясь от реального жизненного опыта, в данном случае от конкретного человека, говорит о разновидности власти. «Переживший других», «Выживание и неуязвимость», «Стремление пережить других как власть», «Властитель как переживший других» - так называются главы, в которых Канетти пишет о феномене власти. 
В данном случае приметы индивидуальной биографии обобщены, каждая деталь характера отчима Вецы (жестокость, самодурство, безграничная власть над членами его семьи), а в автобиографии выписана до мельчайшей подробности - в книге «Масса и власть» переработана в символ. Но читатель обнаруживает в этой символике биографическую идентичность, к этому стремится сам автор, в этом его индивидуальность.
Неразрешимое со времен Гёте противоречие между «поэзией и правдой» у Канетти  разрешается не в пользу последней.  Автобиографический миф, созданный Канетти, переживает в настоящее время этап переосмысления., подтверждая мысль о том, что художник остается «хранителем превращений» в «большом времени».   
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