Предлагаемое учебное пособие имеет целью обеспечить более глубокое усвоение студентами материала по дисциплине «практический курс второго иностранного языка».
Пособие дополняет базовые учебники по дисциплине «Практический курс второго иностранного языка», предлагая дополнительный грамматический материал и дополнительные упражнения направленные на отработку автоматического использования лексического и грамматического материала, представленного в базовых учебниках по испанскому языку и настоящем учебном пособии.
Учебное пособие состоит из трёх разделов: вводно-фонетического курса, первой части основного курса и второй части основного курса.

Кроме того, учебное пособие содержит справочный материал, направленный на облегчение усвоения студентами грамматического материала по спражению неправильных испанских глаголов в различных видовременных формах. Здесь предлагаются 25 глаголов испанского языка, имеющих индивидуальное спряжение, перечень глаголов, имеющих неправильную форму причастия, перечень глаголов, имеющих 2 формы причастия и 9 групп глаголов типового отклонения, снабжённых информацией об отклонениях, возможных в каждой группе, примером спряжения глагола в тех видовременных формах, где будут наблюдаться отклонения и подробным перечнем глаголов, принадлежащих к каждой группе.
Учебное пособие предназначено для студентов направления «педагогическое образование», профиля подготовки «иностранный язык и второй иностранный язык», изучающих испанский язык как второй иностранный.
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