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НОВАЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПАРАДИГМА

И МЕХАНИЗМЫ СОЗДАНИЯ СИСТЕМЫ

МЕНЕДЖМЕНТА КАЧЕСТВА СОВРЕМЕННОГО

ЕСТЕСТВЕННОНАУЧНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

Л.Р. Храпаль, А.Р. Камалеева, Р.Х. Мингазов

Казанский (Приволжский) федеральный университет

г. Казань, Республика Татарстан, Россия

В статье анализируются важнейшие проблемы модернизации образования, показана необходимость разработки инновационной концепции управления социокультурной модернизацией в вузе. Внимание акцентируется на создании системы менеджмента качества современного естественнонаучного образования.

Сегодня в центре внимания инициаторов и участников Болонского процесса находится европейское высшее образование, главная содержательная задача которого состоит в сохранении и обеспечении требуемого качества профессиональной подготовки специалиста и поиске механизмов его повышения. Процесс, реализующий принципы новой образовательной парадигмы, предполагает постоянное увеличение времени на самостоятельную и практическую работу студентов, что позволит быть активным в творческом познании на семинарах, лабораторных работах, участвовать в дискуссиях, овладевать проектными методиками. Основополагающей задачей перед вузом становится создание механизмов, обеспечивающих качество оказываемых вузом образовательных услуг. Особую актуальность приобретают вопросы формирования системы обеспечения качества профессиональной подготовки.

Важнейшим показателем эффективности инвестиций в образование является его качество. А поскольку основной потенциал инновационного развития сосредоточен в высших учебных заведениях и его уровень напрямую определяется качеством высшего образования, то одним из основных направлений модернизации образования является разработка вариативных моделей управления качеством высшего образования.

За прошедшие десять лет достаточно четко определились наиболее значимые модернизационные преобразования в области естественнонаучного образования: определились ведущие направления и ключевые проблемы его развития, накоплен богатый научно-теоретический и организационно-практический опыт, экспериментально-исследовательские и методические разработки, что позволяет рассматривать его как целостное явление.

В качестве ведущей социальной стратегии и новой модели общецивилизационного развития, обеспечивающих преодоление кризисных явлений во взаимодействии общества и природы мировым сообществом признана концепция устойчивого развития, предполагающая выработку таких политических и экономических механизмов, которые, с одной стороны, ведут к эффективному использованию ресурсов планеты и сохранению качества окружающей среды, с другой – к удовлетворению потребностей людей и улучшению качества жизни не только ныне живущих, но и будущих поколений. Переход мирового сообщества и любого государства на модель устойчивого развития существенно трансформирует социальную деятельность в любой сфере, и в первую очередь это касается модернизации экологического образования, которому принадлежит ключевая роль в изменении экологического мировоззрения людей. Поэтому данная концепция выступает одним из определяющих методологических оснований модернизации современного экологического образования в вузе именно в контексте российской социокультурной динамики.

Мы считаем, что модернизация государственного управления, определяемая нами как принципиальная перестройка, разработка качественно новых основ государственного управления образованием, приведет к комплексному, всестороннему обновлению элементов и связей системы естественнонаучного образования в соответствии с требованиями современной жизни, при сохранении и умножении лучших национальных традиций.

Качество естественнонаучного образования – фундаментальная категория, определяющая все стороны мироздания, факторы социального устройства и деятельности людей. Модель системы управления качеством естественнонаучного образования в вузе может быть представлена тремя блоками:

1) подсистемой управленческих подходов, используемых для решения конкретных задач, ориентированных на качественное изменение какого-либо образовательного фактора;

2) подсистемой теоретико-методологических оснований, представленных на уровнях общенаучном, стратегическом, практико-ориентированном, конкретно-научном и факторном;

3) подсистемой ценностной сущности компонентов и факторов естественнонаучного образования различной природы (экологическая культура, экологическая сознательность, профессиональная мобильность, социокультурная компетентность и т.д.).

Функционирование системы управления качеством естественнонаучного образования осуществляется в условиях соответствующей информационно-аналитической среды, которая должна соответствовать, в свою очередь, следующим требованиям:

– функционирование и развитие системы и всех ее элементов происходит в полном согласии с функционированием взаимодействующих с ней систем, обусловливая тем самым возможность достижения прогнозируемых целей;

– в процессе взаимодействия каждая система стремится к самовыживанию и сбалансированному развитию;

– система поддерживает и обогащает собственный энергетический и информационный баланс за счет тех систем, с которыми она вступает во взаимодействие с помощью стабилизированных обратных связей;

– элементы системы должны быть динамичными, иметь возможность перехода от одного состояния в другое;

– система должна иметь направленность на достижение результата, достаточного для своего функционирования и дальнейшего развития.

Создание системы управления качеством требует последовательного решения следующих задач:

– определение и концептуализацию целей в области качества образования;

– выявление требований рынка труда и потенциальных работодателей;

– установление базового комплекса процессов как открытой модели;

– разработка и адаптация методов управления процессами, обеспечивающих функционирование и развитие университета;

– осуществление документального оформления системы менеджмента качества;

– осуществление контролирования процессов посредством проведения внутреннего аудита.

Система менеджмента качества призвана решать задачи повышения конкурентоспособности вуза. Именно конкурентоспособность выступает базовым фактором, целеориентируя педагогический коллектив вуза на инновационный поиск и постоянное развитие. Обеспечение конкурентоспособности выпускников может актуализировать включение современного вуза в эксперименты: по гуманизации, фундаментализации и интеграции педагогического образования; созданию единой системы дистанционного обучения; разработке вариативных моделей непрерывного образования в условиях корпоративной подготовки специалистов педагогической направленности, организации системы опережающего образования [2].

Таким образом, качество естественнонаучного образования в вузе – интегральная характеристика, имеющая отношение ко всему деятельностному циклу вуза, включающему проектирование, реализацию и контроль образовательного процесса, инфраструктурное обеспечение (на основе инфокоммуникационных технологий), а также самооценку вуза. Такое практическое понимание качества естественнонаучного образования требует особых технологий экологического мониторинга – важнейшего инструмента проверки и оценки эффективности внедряемого содержания образования, повышения эффективности управления вузом, совершенствования процессов обучения. Объектами мониторинга выступают как отдельные подразделения вуза, так и различные процессы уровня образования и управления, отдельные аспекты деятельности (например, мониторинг педагогический, психологический; мониторинг качества подготовки студентов, качества педагогических кадров, образовательного процесса, материально-технической базы). Для определения качества образовательных технологий и программ используются подходы, связанные с разработкой различных индикаторов – обобщенных комплексных характеристик объектов мониторинга [1].

В качестве индикаторов могут выступать: степень интеллектуализации содержания образования, способность содержания и технологий профессионального образования обеспечить высокую профессиональную готовность специалиста, интеграция содержания профессионального образования, направленность образовательных программ на развитие профессионального творчества и т.д.

Одна из ведущих концептуальных идей, лежащих в основе разработанной нами модели управления социокультурной модернизацией образования в вузе (рис. 1), заключается в следующем: эффективность воздействия на эволюцию системы зависит не столько от его силы, сколько от соответствия собственным тенденциям системы. В этой связи следует учитывать механизм резонансного возбуждения, который выражается реагированием системы на воздействия, согласованные с ее собственными свойствами. Результат управленческих воздействий не является пропорциональным затраченным усилиям и одновременно предусматривает направление поиска «точек», в которых управленческое воздействие на систему окажется наиболее эффективным.
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Рис. 1. Концептуальная модель управления

социокультурной модернизацией естественнонаучного образования в вузе.

Таким образом, цель управления социокультурной модернизацией в вузе связана с обеспечением эффективных модернизационных изменений, что предполагает приведение в действие особого механизма, стимулирующего активность внутренних детерминантов развития и обеспечивающих интенсивное развитие управленческих систем субъектов образовательного процесса (преподавателей, студентов).

Обозначенная цель определяет логику управления: не от внешних управленческих воздействий к управляемой системе, а от самой управляемой системы, избирательно относящейся к внешним воздействиям руководителей вуза, его структурных подразделений. Следовательно, качество модернизации естественнонаучного образования в России, его уровень во многом зависят от коллективного интеллекта разработчиков соответствующих стандартов и эколого-образовательной политики современных вузов.
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