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Казань, Р.А.Нуруллин

Необходимые и достаточные условия становления личности
Вопрос о возможности осознанного приобщения индивида к ценностям культуры, является одной из важнейших проблем современности требующих своего решения. Связано это с тем, что само осознанное приобщение инди​вида к ценностям человечества имеет двоякую природу и требует не только определенного образовательного уровня развития самого индивида, но также определенного уровня организации институтов общества. Здесь необходимо учитывать и то обстоятельство, что интересы общества и личности находятся в отношениях дополнительности, с одной стороны, обусловливая, а с другой – отрицая друг друга. Так, например, в одни периоды истории интересы лич​ности и общества могут не совпадать, а в другие – находиться в резонансных отношениях. 
Несовпадение интересов может происходить по причине естественного стремления системы к самосохранению. В эти периоды любая радикальная инициатива исходящая снизу воспринимается системой как угроза стабиль​ности ее существования. В случае же совпадения интере​сов целого и части в точке бифуркации возможны резонансные эффекты. В этой точке прежняя организация системы в новых ус​ловиях, по необходимо​сти, исчерпала все свои возможности развития сверху и становится воспри​имчивой к случайно​сти. Случайность обладает множеством возможных на​правле​ний развития сис​темы в будущем. В новых изменившихся внешних условиях в точке би​фур​кации прежняя необходимость теряет свое опреде​ляющее по​ложение, и сис​тема через случайность пытается выйти в своем развитии к новой необхо​ди​мости, ведущей ее уже к новому аттрактору.        
Социальная, самоорганизующаяся система, стремясь к самосохране​нию, выступает по отношению к личности консервативной структурой. Здесь форма стремится определять содержание. Система формальных ценностей способствует возникнове​нию кажущихся отношений между людьми, что приводит к видимости бла​гополучия и порядка. Такая система отношений может существовать лишь при стабильных внешних условиях. При этих от​ношениях забюрократизированный ректорат постепенно может те​рять связь с реальным положением дел в электо​рате и оказаться в мире представлений далеких от действи​тельности.  

Становление в личность требует от человека подчинения себя нравст​венному закону, в то время как система управления общества, через свои ин​ституты требует от индивида подчинения гражданскому закону. Если нрав​ственные законы защищают естественное неравенство в обществе (между женщиной и мужчиной, старшим и младшим и т.п.) от равенства, то граж​данские законы построены на декларации равенства прав реально неравных людей. 
Нравственные законы, возникшие еще на заре становления общины из стада, служили основанием гармоничных отношений между людьми с раз​ными характерами внутри одной общины. По закону отрицания отрица​ния эти же нравственные основания должны обеспечить на качественно но​вом уровне целостное существование человечеству на всей Земле. Но этот синтез должен осуществиться через развитие и постепенное ослабление гра​ждан​ских норм регуляции общественных отношений. Гражданские законы, пре​тендуя на установление равенства и справедливости, обладают лишь вир​ту​альным статусом и в реальном плане не универсальны. Они служат спра​вед​ливости не личности, а пониманию справедливости системой управления, т.е. в идеологическом плане, т.к. само государство является подсистемой ми​ро​вого сообщества стран. С одной стороны, это сообще​ство походит на конфе​дерацию, где интересы отдельного государства обла​дают приоритетом над общим, с другой – интересы государства являются част​ными по отношению к интересам всего человечества. Поэтому, сегодня гово​рить о достижении синтеза нравственных и гражданских норм регулиро​вания обществом преж​девременно. В условиях современной цивилизации человеку как бы нера​зумно следовать ценностям культуры, что создает бла​гоприятную среду для процветания законопослушного среднего человека, преследующего лишь прагматические ценности, предлагаемые цивилиза​цией. Эту тенденцию мы сегодня наблюдаем как массовое падение нравов и процветание гедо​низма. Сегодня сознание людей все более определяет ци​вилизация, а не культура. Цивилизация есть материализация, тиражирование идей культуры, но культ среднего человека не может породить высокую культуру. Здесь чело​век ста​новится массовым потребителем суррогатов культуры, т.е. цивилиза​ции. Но человек, желая приспосо​биться к быст​рым (нелинейным) измене​ниям циви​лизации без истинного приобщения к вечным ценно​стям культуры, часто оказывается в положении потерявшим себя, и как след​ствие, бывает не в си​лах оценить и определить свое место в этом мире. 
В капиталистической экономике сегодня наблюдается переход в разви​тии производства с экстенсивного к интенсивному пути. Сегодня во всем мире везде производят одно и то же, и выгодным, оказывается выпускать то, что никто никогда и нигде еще не производил. Это новое (новые товары, ус​луги и технологии) может дать только наука. По Беллу, именно наука, а не СМИ должна определять этос современного общества. Если СМИ как идео​логическая машина ценностей цивилизации рассчитана на потребительское массовое (рабское) сознание, то настоящая наука возможна лишь на основе свободного критического мышления личности. 
Одним из условий тормоза реформ в нашей стране является отсутствие личностей при огромном богатстве ярких индивидов. Если индивид – это по​тенциальная личность, то личность – это актуальное проявление индивиду​альности в социуме. Человек должен жить в такой системе организации со​циума, когда его уникальная индивидуальность востребованы обществом. По законам эвристики: принятие нового, носителями которого изначально вы​ступают отдельные индивиды, всегда упирается в непонимание и непринятие консервативным большинством [1.С.69–78]. Личностей делают обществен​ные идеалы, но сегодня говорят о конце больших нарративов [3.С.11]. Нет идеалов – не будет и великих свершений. В условиях современной цивилиза​ции человек все более превращается в «одномерного человека», становясь винтиком социальной системы [2]. Отчуждение человека от им же созданной системы, как следствие, приводит к востребованности не личности, а усред​ненного человека со слабым самосознанием. что в свою очередь является по​казателем адаптационной слабости самой общественной системы. 
Экзистенциально самосознание в первом приближении тесно связано с саморефлексией, с оценкой человеком себя в быстро изменяющемся техно​генном мире. Самооценка индивида находится в сильной зависимости от ха​рактера его целевых установок, т.е. зависит от культивируемых в себе ценно​стных ориентиров, которые формируются в процессе его социальной жизни. Чтобы человек не делал, и чем бы не занимался, в любом случае самым цен​ным для него остается он сам. Телосом движения индивида к себе является счастье. Счастье – это удовольствие, искомое человеком для себя, которое каждым понимается по-своему, в зависимости на какую составляющую себя направлена его рефлек​сия. Реальный путь к «благу для себя» может проле​гать между двух путей. Если первый путь лежит через принцип «не навреди другому» или через соз​дание блага для других даже в случае если конкретная ситуация требует по​ступать во вред себе, то второй – через недопущение вреда себе любой ценой даже во вред другим. Но путь к поиску путей удов​летворения желаний может лежать и в другой плоскости. Для одного – это может быть связано со сня​тием телесно-эстетического напряжения (потреб​ностей), а для другого – с преодолением эмоционально-интеллектуального недовольства самим собой. Причем эти состояния могут су​ществовать в од​ном человеке на принципах до​полнительности. Внутрен​ний мир чело​века, актуально формируемый под действием социума из гене​тического на​бора его потенций и определяющий характер его реаль​ных действий и поступ​ков, да​леко не исчерпываются лишь двумя про​тивоположностями. На вир​туальном (феноменальном) уровне субъективного бытия человека в действи​тельности может существовать множество соответ​ствующих друг к другу противопо​ложностей, которыми реально может руко​водствоваться ин​дивид. Поэтому наиболее близкое приближение к построе​нию умозритель​ной мо​дели внут​реннего мира человека нам может дать принцип пролифера​ции П.Фейерабенда [1.С.81]. 

Таким образом, характер приобщения индивида к достижениям куль​туры связан с его целевыми установками, которые могут иметь множество форм. В этом контексте целевых установок человека мы остановим свой взгляд на двух крайних формах понимания слова «использование». Первая форма направлена на потребление ду​ховных ценностей для получения чело​веком как телесного, так и эстетиче​ского наслаждения, а вторая – на интел​лектуальное потребление с целью со​зидания, которая создает необходимые условия преобразования индивида в личность. Становление индивида в лич​ность требует выполнения необходимых и достаточных усло​вий. Если необ​ходимые условия лежат внутри самого индивида (в его генах, в среде воспи​тания, в системе обучения) и, собственно, составляют его индивидуальность, то достаточные – требуют наличия определенного уровня развития организа​ции социума. 
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