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Деонтология журналистики:
приоритет - за качественными исследованиями
Деонтологическая проблематика в сфере массовых коммуникаций сегодня актуальна как никогда. Динамичный технологический прогресс, перманентный передел собственности на медиарынке сопровождаются «большими» и «малыми» информационными спорами. Для их разрешения, как показывает практика нашей работы в качестве эксперта Общественной коллегии по жалобам на прессу при СЖ РФ, не достаточно  общих теоретических положений, на которых базируется  коммуникативистика. Работа над экспертным заключением по конфликтному тексту актуализирует такие понятия качественного подхода как «понимание», «кейс-стади», «обоснованная теория» (Gtounded theory), «интерпретация».

Проблемные ситуации, с которыми приходится сегодня иметь дело исследователю медиа, практически не поддаются типологизации. Для примера обратимся к тематике экспертных заключений, произведенных нами с марта прошлого года.
Смерть на документальном экране: границы допустимого (О криминальных новостях и профессиональной этике журналиста).

Интернет-газета против вице-губернатора (Диффамация и общественно значимый интерес: к проблеме приоритетов). 

Блоггер против информационного агентства (Несет ли социальную ответственность перед аудиторией автор публикации в собственном блоге, если эта публикация запятнала деловую репутацию известной медиаорганизации?).

 Фильм о протестном движении и лидерах оппозиции: разоблачение или расследование? (К проблеме достоверности отечественной «документалистики»).
Как можно судить по приведенному перечню сюжетов информационных споров, в каждом отдельном случае  объем и характер социальной ответственности участников коммуникации различен. Для объективного выяснения этого вопроса, как нам видится,  требуется не только известная компетентность эксперта, но и его «понимающая» позиция исследователя-качественника.
