ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ЭВОЛЮЦИИ ИНСТИТУТОВ В АГРАРНОЙ ЭКОНОМИКЕ
И.А. Рудалева

Эволюция институтов тесно связана с механизмами регулирования, которые могут включать действия организаций и групп специальных интересов, а также меры государственной экономической политики. О последних и пойдет речь в данной статье.
На наш взгляд, трансформация институтов осуществляется в целях создания условий, обеспечивающих повышение эффективности процесса адаптации российского сельского хозяйства к условиям ВТО. К разрешенным мерам в рамках «зеленой корзины» ВТО относятся поддержка научных исследований, борьба с вредителями и болезнями, подготовка кадров, а также развитие инфраструктуры в части расходов на оборудование и капитальное строительство, включая электроснабжение, дороги и пути сообщения, водоснабжение, мелиорацию.

Соглашение ВТО по сельскому хозяйству предусматривает два вида поддержки, которые актуальны для российских производителей — экспортные субсидии и внутренняя поддержка. Первые сокращаются год от года и к 2013 году должны быть полностью устранены. Помимо этого, ВТО требует открытия рынка. Однако, на наш взгляд, ни в одной стране сегодня рынок не открыт настолько широко, как в России. Ежегодный объем закупок продовольствия составляет более 30 миллиардов долларов, альтернативное использование которого позволило бы обеспечить значительный рост отечественного сельхозпроизводства. Существующая система поддержки экспорта ориентирована на поставщиков, прежде всего, машино-технической продукции, которые сотрудничают с зарубежными партнерами на долгосрочной основе. Экспортеры продукции пищевой промышленности, пусть даже и высокотехнологичной, при распределении бюджетных средств оказываются обойденными. Об экспортерах сельскохозяйственной продукции и говорить нечего.

Министерство сельского хозяйства Российской Федерации строит оптимистичные прогнозы: «Уровень государственной поддержки агропромышленного комплекса России в условиях присоединения к ВТО сохранится на достаточном для устойчивого развития отрасли уровне. В частности, Россия имеет возможность увеличивать объемы государственной поддержки до 9 млрд. долл. США. Согласованные в рамках ВТО объемы господдержки позволят реализовать все нынешние и планируемые программы по развитию и скорейшей модернизации отечественного сельского хозяйства в рамках Госпрограммы, по мнению министра Е. Скрынник.»
 При этом в странах Евросоюза уровень господдержки составляет 23 процента стоимости реализованной продукции АПК, в Японии - 47, в Норвегии - 61. У нас же - только десять процентов. Снижение дотаций для села в отношении России пагубно, т.к. еще не достигнут необходимый технико-технологический уровень развития агропромышленного комплекса.

Учитывая присоединение России к ВТО, Министерство сельского хозяйства осуществляет комплексную синхронизацию мер господдержки АПК в рамках Госпрограммы с правилами Всемирной торговой организации. По мнению главы министерства сельского хозяйства, присоединение России к ВТО позволит повысить конкурентоспособность российской продукции и активизировать участие страны в международной торговле. Также утвержденный объем господдержки российского агропромышленного комплекса позволяет увеличивать объем финансирования сельхозорганизаций.

Одним из основополагающих документов, определяющих вектор дальнейшего развития аграрной экономики является Доктрина продовольственной безопасности. Её основным приоритетом является импортозамещение на основных рынках сельхозпродукции при соответствующей государственной и банковской поддержке внутреннего производства. В 2011 году были реализованы показатели Доктрины продовольственной безопасности по зерну, сахару, картофелю, овощам, мясу птицы. В течение 2-3 лет за счет продукции российского производства будет обеспечен спрос на свинину.

Другим направлением является разработка Государственной программы развития сельского хозяйства до 2020 года. Она сейчас проходит согласование. В числе новых приоритетных направлений поддержки будут развитие инфраструктуры, переработки, мелиорация, поддержка фермеров. Однако в ней заложены недостаточные объемы государственной поддержки в условиях низкой доходности сельхозпроизводителей.
На стадии утверждения находится Концепция устойчивого развития сельских территорий до 2020 года. В рамках ее реализации более 200 тысяч семей получат новое благоустроенное жилье, из них 113 тысяч - семьи молодых специалистов.

Отрадно, что государство уделяет внимание развитию фермерства. В планах министерства принятие комплекса мер по дополнительной поддержке фермеров: программы по семейным животноводческим фермам, по поддержке начинающих фермеров, а также субсидирования расходов на оформление земель в собственность. В 2012 году, в частности, на финансирование программы поддержки начинающих фермеров будет выделено 2 миллиарда рублей. Софинансируемый только из федерального бюджета грант на создание крестьянского (фермерского) хозяйства может достигать 1,5 миллиона рублей. Единовременная помощь на бытовое обустройство - 250 тысяч рублей.

Важным направлением является реализация стратегических мер, направленных на предотвращение влияния негативных погодных условий на эффективное развитие отрасли (принятие Закона о господдержке в сфере сельскохозяйственного страхования). В новую Государственную программу включен раздел по развитию мелиорации. Так на 2012 год выделено 2 миллиарда рублей на развитие внутрихозяйственных мелиоративных сетей.
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