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Виртуальный мир: миф или реальность?

Человек на протяжении всего своего существования,  как носитель  соз​нания имеет дело с различными появлениями виртуальной реальности, хотя это поня​тие появилось лишь в последние годы и связывается с бурным развитием воз​можностей кибернетических информационных систем.  Вообще, само содер​жание мозга человека  уже по своей сути  есть виртуальная реальность, о  кото​ром можно судить,  начиная с анализа  мифологического сознания, а воз​можно с еще более ранних этапов его развития. В связи с этим можно говорить о двух видах виртуальной реальности:  естественной, связанной с функциями голов​ного мозга и искусственной, как результат творчества человеческого духа.

Естественная виртуальная  реальность  связана  с функциями памяти,  и,  следовательно  с работой подсознания нашего мозга. Возникновение  же созна​ния продиктовано необходимостью управления и контроля за подсознанием в целом.  Сознание не  позволяет человеку  жить  постоянно  в  виртуальном мире его подсознания. Лишь в моменты, когда сознание выключает свой кон​троль над подсознанием,  например,  во время сна или наркотического воздей​ствия, мозг человека может оказаться во власти пространства виртуальных об​разов своего подсознания.

Сознание человека появляется как коллективное сознание рода. Этот этап связывается с развитием способностей человеческого мозга к вербализации своего внутреннего мира, которая вызвана необходимостью его существования в коллективе.  Культура народов на этом этапе характеризуется прежде всего мифологическим мировосприятием. Такое восприятие продиктовано тем уров​нем развития индивидуального сознания, которое не способно было в доста​точной степени осуществлять контроль над своим подсознанием.

Переход к письменности, как к предельному результату первого периода символического стиля в развитии изобразительного искусства древнейших на​родов,  способствовал одновременно и дальнейшему укреплению контроля сознания над подсознанием человека, и, как следствие, способствовал появле​нию  рационалистических тенденций в культуре той или иной общности лю​дей.

Самой ранней общественной формой рационального  объяснения мира была философия, возникшая как борьба с мифологией. Эта рационализация общест​венного сознания идет и по сей день. На современном уровне развития науки и техники человечество подошло к новым рубежам символического ото​бражения действительности,  что позволяет  говорить  о создании новой искус​ственной виртуальной реальности.

Искусственных виртуальных  реальностей может быть множество,  в зави​симости от направленности воздействия на наши органы чувств  или их комби​наций.  Например,  когда мы слушаем музыку, нам оркестр создает зву​ковую виртуальную реальность.  Можно так же  создавать виртуальную реаль​ность на уровне восприятия человеком запахов и осязания.  Наиболее яркой и информа​ционно богатой формой виртуальной реальности является зрительная,  которая получила наибольшее развитие с появлением компьютерных  систем, хотя  и до появления ЭВМ человечество имело дело с виртуальными реально​стями этого типа (например:  изобразительное  искусство, кино, телевидение и т. п.).
Понятие виртуальной реальности как самостоятельное  появляется  с раз​ви​тием именно компьютерных систем обработки информации с целью созда​ния, измерения и управления зрительными и слуховыми  образами.  Овладение  средствами вычислительной техники позволяет практически каждому человеку  активно  приобщиться  к творческому процессу,  т.е. создавать свой специфи​ческий образный мир и,  самое главное,  самого себя.  Эта специфика подобна приобретению человеком нового измерению своего Я.

В достижении новых рубежей в развитии средств  искусственной  вирту​аль​ной реальности можно назвать два необходимых условия:  1) любой инди​вид должен иметь ЭВМ высокого  разрешения  с таким  объемом  искусствен​ной  памяти, в пространстве которого обеспечивалась бы возможность по​строения виртуальной реальности из  всего богатства представлений человека о миpе и о самом себе;  2) требуется  глобальная  общечеловеческая  информаци​онная сеть  телекоммуникаций с огромной пропускной способностью.  При выполнении этих условий появляется  возможность  общения  между вирту​альными мирами отдельных людей.

Создание человеком своего нового Я, вне своего мозга, открывает перед ним новые возможности и,  одновременно  ставит новые проблемы. Основной, на мой взгляд, является проблема создания  надежных способов и средств за​щиты информации на различных уровнях глобальной информационной сети.  Давно известно,  что с возрастанием сложности системы падает ее надежность. Для информационной системы человечества это падение надежности связано с воз​растанием числа кодов и паролей защит локальных систем,  что увеличивает вероятность проникновения нарушителя в ту или  иную чужую информацион​ную среду.

Создание виртуальной  реальности   планетарного   масштаба представля​ется неким прообразом общечеловеческого бессознательного, хотя оно и явля​ется результатом сознательной деятельности отдельных людей.  Создание же института контроля и координации, отвечающего за информационную защиту виртуального общения между людьми,  можно  представить  в  качестве  ана​лога  планетарного сознания.

Итак, естественная виртуальная реальность,  контролируемая индивиду​аль​ным сознанием, порождает мифологическое общественное сознание. Даль​ней​шее развитие человеческого сознания, связанное с интеграцией человече​ства во все больших масштабах, приводит к появлению рациональных форм отображе​ния действительности.  Уровень рационализации на сегодняшний день дал  че​ловечеству новый инструментарий символического отображения мира,  кото​рый, с помощью средств вычислительной техники,  привел  к  соз​данию  искус​ственной виртуальной реальности. Дальнейшее развитие средств создания вир​туального мира  связывается  с  глобализацией  этих средств до планетарного масштаба.  Это увеличение масштабов как бы вновь возвращает человека к ми​фологическому мировосприятию в форме общественного бессоз​нательного.  Человечество,  выработав нормы поведения и общения между людьми в  вир​туальном  мире,  а так  же  развивая средства информационной защиты каждого своего гражданина, должно выйти на уровень построения об​щечеловеческого сознания.

