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ФИЛОСОФСКИЯ КАК ГЛАВНЫЙ ФАКТОР ОБРАЗОВАНИЯ ЛИЧНОСТИ

Нуруллин Р.А.

Казанский государственный технологический университет

В данной статье мы хотели бы остановиться на значение философии в системе образования и, прежде всего, образования, связанного с естествозна​нием. Для этого нам первоначально необходимо определиться с понятием образования вообще. Образование состоит из трех составляющих: воспита​ния, обучения и собственно самого образования. 
Воспитать можно душу, обучить можно рассудку, а образование свя​зано с разумом. Если рассудок связан с непротиворечивым мышлением, т.е. с логикой, с различными технологиями, то разум отвечает за целостное вос​приятие мира и связан с формированием у человека мировоззрения. Человек с целостным отношением к миру оказывается способным четко осознавать свое место в мире; и потому он ясно знает, чего хочет в этой жизни. Другими словами, формирование мировоззрения тесно связано с уровнем личности человека.  
Все три компонента образования взаимосвязаны и в идеальном плане должны выводить человека к становлению личности. Диалектически лично​сти противостоит раб. Раб, по определению, есть человек – вещь. Вещь – это то, что имеет причиной другую вещь. Таким образом, мир вещей – это при​чинно-обусловленное бытие реальных процессов, явлений. Конечно, человек составляет единство телесного и духовного. В телесном отношении мы все вещи, так как наше физическое существование (наше телесная инвариант​ность) обусловлено множеством других процессов, и наше физическое суще​ствование ограничено как в пространстве, так и по длительности. Например, в нас каждый миг протекает множество различных метаболических (обмен​ных) процессов. Наш организм еще должен постоянно обмениваться вещест​вом и энергией с окружающей средой. 

Здесь, говоря о человеке, как о вещи мы имеем в виду, прежде всего, недостаточную развитость его духовной компоненты. В идеале, в духовном отношении человек должен выступать свободной личностью. В реальном плане, это достигается далеко не всеми. Если человек строит свои мысли в зависимости от мысли другого человека (начальника, хозяина, мнения боль​шинства, СМИ), то можно говорить о человеке как о носителе рабского соз​нания. Раб в принципе не в состоянии взять на себя ответственность, так как он себя осознает как следствие складывающихся вокруг него обстоятельств. У такого, допустим студента, можно спросить: “зачем опоздал?” или “зачем то-то или то-то сделал?”. В ответ услышим, что автобус не пришел, друзья уговорили или все так делают и т.п. Для рабского мышления кто угодно ви​новат, но только не он. Он всегда всего лишь жертва (следствие) обстоя​тельств. 

Что касается личностного мировосприятия, то оно характеризуется тем, что он ведет себя подобно субстанции. Человек – личность рассматривает себя в качестве первопричины складывающихся вокруг него обстоятельств, а это связано с чувством ответственности. Он живет по принципу: “хорошо так – где есть он”. Достигается это тем, что личность сам себе устанавливает правила (принципы) и свободно, по Канту, подчиняет себя им так, как если бы это были необходимые законы природы [1.С.195]. 
Государство, с одной стороны, декларирует через СМИ о необходимо​сти активных личностей, способных на себя взять ответственность за великие задачи, которые ставит государство перед своими гражданами, а с другой – делает все, чтобы такая личность не могла возникнуть. Такое ощущение, что государству более нужны не личности, а простые раб-отники (спецы), т.е. исполнители чужой воли (допустим, воли бюрократа). Почему можно так ут​верждать?

Формирование личности во многом определяется системой образова​ния. Но многие сводят образование (основанное на формировании мировоз​зрения) к получению специальности (умению логически мыслить и знанию технологий). Но личность далеко не исчерпывается специальностью, а это человек с целостным мировоззрением. В формировании мировоззрения бу​дущего специалиста огромное значение имеет гуманитарный сектор образо​вания и в особенности философские дисциплины. На каком основании нам это можно утверждать?

Во-первых, мы связываем образование с нелинейным процессом, кото​рый реализуется в самом человеке. Образование подобно критической массе, понятию используемое в физике. Если до  достижения критической массы ничего существенного в объектах исследования не происходит, то после ее достижения имеем качественное изменение. В экономике также имеется по​добное понятие – это первичный капитал. До первичного капитала деньги не идут к деньгам: мало заработали – мало потратили, много заработали – много потратили, т.е. деньги не делают деньги. Но если вы каким-то образом орга​низовали людей на достижение общей цели (дела), то с первоначальным ка​питалом деньги начинают приносить деньги. Приблизительно такую же кар​тину мы имеем и с образованием, с той лишь разницей, что здесь речь идет об организации людей, а организации внутреннего мира самого человека. До формирования образования знания не идут к знаниям: мало выучили – мало забыли, много выучили – много забыли. Но с формированием настоящего образования, связанного с целостным мировосприятием, знания начинают делать знания [2.С.208–212]. 
Во-вторых, образование стало необходимостью постиндустриального (информационного) общества, т.е. связано с нелинейными изменениями, происходящими в самом обществе. Критерием перехода от культуры модер​низма к постмодернизму служит, по нашему мнению, соотношение длитель​ностей существования поколения людей и технологий. Само развитие обще​ства подчинено объективной экспоненциальной зависимости, хотя и является результатом субъективных устремлений множества людей. Экспоненциаль​ная зависимость характеризуется тем, что в своем начале эта зависимость медленно возрастает со временем. Но, начиная с некоторого момента вре​мени, экспонента характеризуется резким возрастанием. Интерпретацией может служить соотношение динамики смены поколений людей и техноло​гий. Чем дальше будем проникать в глубь истории человечества, то заметим, что за время существования одной технологии может смениться несколько поколений людей. Во второй половине ХХ века человечество подошло в своем развитии к критическому значению: смена поколений людей и смена технологий совпали. Человеку этого периода истории человечества было достаточно одного образования и специальности, которого ему хватало на весь период его активной жизни. Этот период отмечен переходом человече​ства от модернизма к культуре постмодернизма. Настоящее поколение уже перевалило за эту критическую черту, и для современного человека за период его активной жизни может смениться несколько поколений технологий. Все это предъявляет новые требования к человеку, которые заключаются в том, что современное образование должна давать реальную возможность человеку выходить к самообучению. Для того, чтобы человек мог быстро адаптиро​ваться, осваивая все новые специальности в технологически быстро изме​няющемся мире, ему необходимо обладать универсальным базовым образо​ванием.

Третьим моментом, делающим образование ключевым моментом в жизни современного человека, связано с инверсией отношений науки и про​изводства. Если в эпоху модернизма, т.е. в эпоху индустриального общества производство диктует науке какие свои направления развивать, то в эпоху постмодернизма информационного общества картина этих отношений меня​ется в обратном направлении. Теперь уже наука предлагает производству все новые технологии. Причем все это востребовано самим обществом. Связано это тем, что с эпохой индустриального общества заканчивается экстенсивный путь развития капитализма. Сегодня во время глобальной взаимозависимой экономики везде на планете производят одно и тоже; и сегодня, чтобы вы​жить в этом мире, необходимо производить то, что никто еще не производил. Это может дать только наука. По Д.Беллу, наука должна стать этосом ин​формационного общества [3.С.730–743].
Итак, в эпоху глобализации всех процессов в жизни общества, когда все, что бы не делал отдельный человек, имеет глобальные следствия, Эти следствия имеют не только позитивную направленность, что делает нашу ци​вилизацию более комфортной для жизни, но так же имеет и негативные по​следствия. Это, прежде всего, состояние экологии на планете и за ее преде​лами, терроризм и весь комплекс глобальных проблем человечества. Все это настоятельно требует от человека его личности. 
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