                                                                                          Гатауллина В.Д.

Формы и методы воспитания музыкально-одаренных 
детей в поликультурной эстетической среде общеобразовательной школы
Современному развивающемуся обществу нужны образованные, культурные, нравственные, творческие люди, обладающие чувством ответственности за судьбу страны, способные к сотрудничеству и взаимопониманию. Развитие одаренной личности, её творческой индивидуальности, реализация самобытности ребенка становится актуальной задачей в системе образования. 
Феномен одаренности привлекал и привлекает  внимание многих ученых, которые связывают решение проблемы  выявления и развития одаренности с повышением интеллектуально-творческого потенциала страны —  надежного гаранта национальной безопасности.
Понятие «одаренность» исследователи связывают с особо благоприятными внутренними предпосылками развития личности, ярко выраженными творческими проявлениями. Д.Н.Ушаков определяет это понятие как талантливость, даровитость.   Б. М. Теплов  характеризует как «качественно-своеобразное сочетание способностей, от которого зависит возможность достижения большего или меньшего успеха в выполнении той или другой деятельности»[5:136]. Вопросы развития творческой одаренности  детей, психологические особенности художественно одаренных детей раскрыты в теоретических исследованиях А. Готслинер, А.И. Доровской, А.А. Мелик-Пашаева, А.И. Савенкова, К.В. Тарасовой, Б.М. Теплова,  Д.В. Ушакова и др.

  Гончарова О.В. характеризует  музыкальную одаренность как системное личностное образование (комплекс индивидуально-психологических особенностей, требующихся для занятий музыкальной деятельностью), развивающееся на основе общей одаренности (интеллектуальных способностей, креативности, мотивации и направленности на деятельность) и сформированной эмоционально-волевой сферы (центрального звена в проявлении и развитии одаренности). Ведущими педагогическими факторами развития музыкально одаренных детей, по мнению исследователя, являются педагогическая поддержка личностной, эмоциональной и когнитивной сфер ребенка, а также художественная ориентационно-развивающая среда [2]. 
Мы поддерживаем точку зрения Гончаровой О.В., которая полагает, что одаренность – это результат природных задатков и  среды, в которой проявляется деятельность ребенка.  На наш взгляд, несомненно, среда играет исключительную роль в формировании творческой личности. 

Рассматривая культурную специфику среды, считаем необходимым выделить понятие «поликультурная среда», которое определяется в практических исследованиях как фактор социального окружения человека. Понятие «поликультурная» состоит из двух ключевых слов «поли» и «культура». С греческого языка понятие «поли» переводится как «многочисленный» и указывает на разнообразный, сложный состав чего-либо[4]. 

Понятие «культура» многопланово, сложно. С одной стороны оно воспринимается как явление чисто духовное, с другой - относящееся к материальным, социальным явлениям, к индивидуальному поведению, к репродукции, к организованной деятельности. Различные культуры могут означать разные нации, разные  возрастные и образовательные уровни и т. д. 
 В контексте нашего исследования  необходимо учесть, что  современные школьные классы становятся микрокосмосом культурного разнообразия и  включает детей разных национальностей: русской, татарской, башкирской, чувашской, марийской, а также других народов Поволжья и стран СНГ. Данное обстоятельство диктует необходимость создания в общеобразовательной школе поликультурной эстетической среды, которая должна стать фактором приобщения учащихся к культурам мира и консолидировать учащихся вокруг всеобщей системы духовных ценностей. Поликультурная эстетическая среда, организованная в  общеобразовательной школе, является определяющим фактором развития личности школьника и создает возможности для ее совершенствования. Высшей ценностью поликультурной национальной эстетической среды в общеобразовательной школе является личность учащегося, главный смысл и цель образования в такой среде должны быть связаны с его развитием, социально-педагогической поддержкой, защитой индивидуальности, созданием условий для творческой самореализации. 
Поликультурная эстетическая среда общеобразовательной школы, представляя собой предметное художественной окружение, наполненное духовностью и высокой нравственностью, должна стать системообразующей и содержательной основой всей воспитательной деятельности школы.
 Воспитательная работа с учащимися в условиях данной среды должна стать приоритетным направлением деятельности общеобразовательной школы, основными задачами которой являются: воспитание национальной культуры, вовлечение каждого ученика в процесс освоения духовных ценностей общества, развитие и реа​лизация творческих способностей в познавательной, театрально-сценической, вокально-хоровой, инструментальной, хореографической, декоративно-прикладной и других видах деятельности. Последовательная организация активной творческой деятельности одаренных учащихся в поликультурной эстетической среде и включение школьников в различные виды деятельности посредством использования в этом процессе многообразных форм и методов работы с учащимися будут способствовать воспитанию  любви и интереса к подлинно национальному наследию, формированию и развитию личности  творческой, духовно богатой. Важным педагогическим условием в этом процессе выступает, на наш взгляд, активизация творческих форм и методов музыкально-эстетического воспитания учащихся общеобразовательной школы. 
В контексте нашего исследования важны мысли Б.Асафьева о воспитательной ценности творчества, который полагал, что взаимодействуя одновременно на разум и чувства, оно организует эмоции, чувства, способствует росту эмоционально-нравственной культуры человека [1: 132]. В своей работе мы опираемся на выводы Крушельницкой О.И. о важности  включения личности в коллективную творческую деятельность [3: 55]. Необходимо учитывать, что поликультурная среда общеобразовательной школы – это особым образом организованная культуротворческая среда, в которой личность школьника, взаимодействуя с произведениями и предметами культуры своего народа, других народов Поволжья, преломляя внешние воздействия среды, становится активным субъектом, интегрирующим в себе социальные качества.

Выделенные творческие методы мы группируем на методы проблемно-творческого характера, методы организации творческой деятельности учащихся, методы стимулирования. Первая группа, включающая методы «сравнения», «межхудожественных ассоциаций» и «проблемно-творческий метод», ориентирована на интеллектуальное развитие современных школьников, что является предпосылкой к творчеству. Во вторую группу объединены методы организации творческой деятельности учащихся: метод «создания композиций», «моделирования художественно-творческого процесса», «музыкальная графика», направленные на сочетание разных форм приобщения к музыкальному искусству, развивают мышление учащихся в русле выявления истоков культурного явления. Третью группу составляют метод «создания художественного контекста», а также методы, стимулирующие творческую активность детей при освоении музыкального искусства народов Поволжья (фестивали, концерты, конкурсы, запись на радио и телевидение, запись лучших творческих работ на аудио диски). Творческие методы, на наш взгляд, ценны тем, что пробуждая творческое начало в ребенке, интерес к освоению многонациональной культуры, обеспечивают готовность к творческому преобразованию действительности.

Немаловажную роль в этом играют творческие формы музыкально-эстетического воспитания, к которым относятся уроки музыки, изобразительного искусства и мировой художественной культуры, где значительное место отведено национальному искусству и народным художественным традициям. Система внеклассной работы по изучению культуры родного края и Поволжья включает разнообразные кружки (театральная студия, народная хореография, оркестр народных инструментов, фольклорный вокальный ансамбль, студия декоративно-прикладного искусства), являющиеся благодатной почвой для активного развития творческого потенциала школьников. Особым воспитательным потенциалом обладают массовые просветительские формы внеклассной работы, где в совместной творческой деятельности происходит активное вовлечение учащихся школы в единый общий праздник. Проведение фестивалей Дружбы народов; больших народных праздников («Навруз», «Сабантуй», «Масленица», «Нартукан», «Семык»); лекториев, литературно-музыкальных вечеров, посвященных творчеству известных деятелей культуры и искусств Поволжского региона, способствуют погружению в особую художественно-эстетическую поликультурную национальную среду. Реализация совместных творческих проектов (дизайнерских, музыкальных и т.д.) со студенческой молодежью творческих вузов города Казани К(П)ФУ, КГУКИ (подготовка коллекции моделей национальной одежды «Навруз», совместные концертные выступления на студенческих фестивалях и т.д.) является творческой формой поликультурного сотрудничества. Активное использование творческих форм и методов музыкально-эстетического воспитания содействуют творческому развитию и взаимопониманию одаренных учащихся разных национальностей.

Все перечисленные творческие формы и методы работы используются  в  работе с детским вокальным ансамблем « Лейсан» татарской гимназии №27 г. Казани (художественным руководителем является автор данного исследования) и дают положительные результаты в воспитании и развитии детей. Коллектив активно участвует в традиционных праздниках, телевизионных и радиопередачах, литературно-музыкальных мероприятиях, посвященных творчеству писателей, поэтов и композиторов данного региона. 
Учащиеся вокального ансамбля являются победителями республиканских межрегиональных и международных вокально-хоровых  конкурсов и фестивалей Дружбы народов: «Наследники Сююмбике-2010», «Между Волгой и Уралом», «Жемчужина Крыма-2011», «Калфаклы сандугач», подготовка к которым связана с активным творческим процессом освоения школьниками многонациональной культуры. Песни в исполнении вокального ансамбля «Лейсан» вошли в фонд радио РТ, записаны на CD, используются учителями музыки и руководителями  детских вокальных коллективов Татарстана и России. 

Таким образом, поликультурная эстетическая среда общеобразовательной школы способствует развитию музыкальной культуры школьников, повышению их интереса к освоению высокохудожественных образцов музыкального искусства, формированию творческих способностей, воспитанию одаренной личности в духе толерантности и уважения к другим народам.
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[
на всех этапах становления многонационального поликультурного общества, проблемы приобщения детей к национальным и общечеловеческим ценностям, воспитания культуры межнациональных отношений подрастающего поколения, поддержки личности в ее нравственном становлении и самовыражении занимали и занимают значительное место в трудах видных отечественных и зарубежных ученых. В этом процессе они отводят особую роль поликультурной среде. Однако изучение работ вышеперечисленных авторов позволил констатировать, что в них недостаточно внимания уделено поликультурному эстетическому аспекту среды. На наш взгляд в общеобразовательной школе необходимо создавать поликультурную эстетическую среду, учитывающую особенности менталитета разных народов, толерантного отношения к языку, культуре и традициям детей  и подростков всех национальностей. Воспитательная работа с учащимися в условиях поликультурной среды должна стать на сегодняшний день приоритетным направлением деятельности общеобразовательной школы, так как она является совокупностью факторов, условий становления личности школьника,  его самореализации и предоставляет ребенку большие возможности для личностного роста. Среда, созданная культурой многих поколений, необходима для  духовной, нравственной жизни людей. 

Носителем той или иной культуры можно стать, усвоив истории происхождения своего народа, его мировоззрения и представлений о взаимоотношениях с природой и окружающим миром. Этнографические и исторические знания, получаемые школьниками в такой среде, способствуют глубокому пониманию истоков нации, ее культуры и формируют основу национального самосознания. Школьник в поликультурной эстетической среде имеет возможность приобщаться к истокам культуры своего народа, а через национальное идти к восприятию общечеловеческих ценностей. 

Таким образом, поликультурная эстетическая среда общеобразовательной школы с многонациональным составом учащихся должна консолидировать школьников вокруг всеобщей системы духовных ценностей. Поликультурная эстетическая среда, как комплекс условий для достижения целей национального образования  и важный фактор воспитания, несет в себе духовно-нравственный потенциал. 

Луговая Татьяна Павловна КРЕАТИВНОСТЬ. ТВОРЧЕСКАЯ ОДАРЕННОСТЬ.

педагог дополнительного образования

ЦДЮТТ Кировского района 

г. Санкт – Петербург 

Творческая составляющая личности любого ребёнка очень важна для его гармоничного развития. Период становления личности это детство и сущность подхода к личности ребёнка в признании уникальности и неповторимости каждого, создания условий для его максимального развития на основе всестороннего педагогического анализа успехов, достижений и проблем ребёнка. Основным требованием сегодня является развитие творческой личности, способной принимать нестандартные решения, создавать и воплощать замыслы, характеризующиеся новизной. 

Что такое одаренность? Редкий индивидуальный дар или социальная реальность? И как относиться к одаренным детям? 

Одаренность по-прежнему остается загадкой для большинства, педагогов, родителей и детей. Существует проблема понимания детьми своей одаренности и личной ответственности за творческую самореализацию. Для одаренных детей характерно опережающее познавательное развитие. Забота об одаренных детях сегодня - это забота о развитии науки, культуры и социальной жизни завтра. Нужно поощрять детей в их попытках браться за сложные задачи, развивая тем самым их мотивацию и настойчивость.

Оригинальные образовательные технологии выявления и развития одаренности детей позволяют предоставить возможность каждому ребенку удовлетворить интерес в творческой деятельности, освоить разнообразные образовательные направления. Работа с одаренными и талантливыми детьми показывает, что наиболее важными проблемами являются способы выявления, развития и социальной реализации. 

Гибкая система организации обучения в системе дополнительного образования способствует сохранению высокого уровня образовательных стандартов, потребности в самообразовании, признании интересов ребёнка, его творчества, поддержки его успехов и в тоже время, включение в социально полезную деятельность.

Образовательные программы для детей в дополнительном образовании имеют разные направления деятельности, они обязательно предусматривают развитие творческих способностей, а также создают условия по выявлению и развитию одаренных детей. 

Особенностью программы «Театрально-игровая сказкотерапия» является развивающа - терапевтическая функция, становление здоровосберегающего направления. Обучение детей в малых группах и подгруппах учит их общению друг с другом, помогает не только самим проявить себя творчески в общей практической деятельности, но и поддержать, помочь показать свою индивидуальную выдумку. Формирование творческого потенциала предполагает органическое единство стандартных, новаторских, креативных элементов.

Занятия строятся по принципам: систематичности и последовательности обучения, прочности усвоения знаний, индивидуального подхода к каждому ребёнку, наглядности, развития творческой индивидуальности. 

Основными принципами образовательной программы являются: принцип культуросообразности, основанный на накопленном человеческом опыте, преемственности, дифферинцированности (анализа индивидуального подхода к ребёнку исходя из индивидуальных личностных особенностей обучаемости, опыта творческой деятельности), сотрудничества детей и взрослых в области творческой и образовательной деятельности, успешности (создание учащимся таких образовательных условий, при которых максимально проявляются личностные и творческие способности).

Как определяется творчество? Рассмотрим различные подходы к характеристике творчества и особо остановимся на понимании креативности и связанных с этой категорией понятий. В научной литературе выделяются следующие основные критерии творчества: 

оригинальность, которая проявляется в способности предложить новый замысел для игры;

быстрота – способность быстро адаптироваться в сложной ситуации;

гибкость – способность предложить новое использование для известного объекта;

вариативность – умение предложить различные идеи в той или иной ситуации.

В данном случае творчество понимается широко, с позиции личностного подхода, который позволяет трактовать творчество как явление развивающиеся. 

Начало развития творческих способностей детей падает на дошкольный возраст, когда меняется характер типа деятельности по сравнению с ранним детством. Творческое начало проявляется в замысле – выборе темы игры, рисунка, в нахождении способов осуществления задуманного, и в том, что дети не копируют виденное, а с большой искренностью и непосредственностью, не заботясь о зрителях и слушателях, передают свое отношение к изображаемому, свои мысли и чувства. Воображение детей приобретает все более активный характер, у них развивается способность к творческой деятельности.

Другой взгляд на творчество, утверждает, что центральным компонентом творчества является познавательная активность и творчество обеспечивается развивающимся воображением. 

Центральным компонентом креативности детей является их способность к воображению, и, соответственно, креативность во многом зависит от воображения. С развитием воображения, которое имеет особую форму, вид, особую форму имеет и креативность ребенка, поэтому мы обращаемся к этой характеристике.

Креативность – это характеристика личности, свидетельствующая о способности к творчеству. Чаще всего креативность рассматривают как общую творческую способность, процесс преобразования знаний. При этом креативность связана с развитием воображения, фантазии, порождением гипотез. Делая вывод, можно сказать, что креативность связанна с развитием личности и интеллекта. 

Игра может быть рассмотрена как средство развития творческих способностей, а ее организация для развития творчества – как необходимое условие креативности ребенка. В игре развиваются наблюдательность и память, внимание и мышление, творческое воображение и воля. Ролевое поведение всегда предполагает взаимодействие, которое и составляют игры. Как и любой другой вид деятельности, игра имеет свои средства. Важнейший результат игры - глубокая эмоциональная удовлетворенность детей самим ее процессом. Роль – смысловой центр игры, в соответствии с которым оформляется ситуация и выполняются игровые действия. 

Педагог должен руководить игрой детей только косвенными методами, не разрушая инициативу и свободу выбора ребенка. Важнейшее условие успешного руководства творческими играми – умение завоевать доверие детей, установить с ними контакт. Это достигается только в том случае, если педагог относится к игре серьезно, с искренним интересом, понимает замыслы детей, их переживания. Такой педагог для детей советчик, к нему дети обращаются за советом и помощью. Для снятия эмоционального напряжения у детей педагогом используется: 1) метод мозгового штурма, который можно провести во время игры - занятия; 2) метод гирлянд.

В результате отмечаем, что дети действуют самостоятельно в проигрываемых нами играх, придумывают новые сюжеты, фантазируют, комбинируя свои знания из окружающего мира со своими фантазиями. Активные дети проявляют инициативу во всем: могут самостоятельно выбрать тему продуктивной игровой деятельности, продумать содержание, способны домысливать предложенный вариант сюжета, с легкостью реализуют свои замыслы деятельности, придумывая что-то необычное, оригинальное. Они могут увлечь своими идеями остальных детей. 

Таким образом, делаем заключение, что развитие креативности в игре возможно, если инициатива в игре принадлежит ребенку.

Мы проследили влияние игры как особый вид деятельности на развитие творчества у детей. Но развитие креативности, как показал наш анализ игры, отнюдь не задается, для него необходимы внешние стимулирующие развитие факторы и, прежде всего - определенная позиция взрослого как гаранта свободы, самостоятельности и самодеятельности ребенка, возможности развития в ребёнке творческого потенциала, ориентация на успешность в совместной творческой деятельности.

Развитие игры и развитие творческих способностей ребенка находится в зависимости и в связи. Поэтому важно, развивая игру, обеспечить развитие креативности в ней. Развивая креативность у детей, мы способствуем развитию одаренной личности. 

Личность одаренного ребенка несет на себе явные свидетельства его незаурядности. У творчески одаренных детей должны быть творческие родители, способные создать атмосферу, где таланту каждого из детей нашлось бы достойное место, и каждый был бы рад достойному вкладу другого.аа

Великие люди не отделяются от обыкновенных людей непроходимой 

пропастью, а лишь обнаруживают особенно сильное развитие 

отдельных качеств, в меньшей степени присущих другим людям-Вильгельм Оствальд

