4.1 Пояса астероидов - главный и пояс Койпера

Главным поясом астероидов принято называть скопление относительно небольших космических тел, находящихся в пространстве между орбитами Марса и Юпитера. Наиболее крупные из астероидов: Церера (средний диаметр 940 км), Паллада (610 км), Веста (540 км), Гигея (450 км). Они были обнаружены астрономами ещё в самом начале XIX века.

В настоящее время учёным известно о существовании около 160 тысяч астероидов в пределах пояса, но по их теоретическим расчётам их должно быть более миллиона. В основном все астероиды имеют неправильную, камнеподобную форму. Состав их недостаточно изучен, но, вероятно, астероиды имеют различную  структуру, включающие различные металлы и даже органические вещества. Подавляющее большинство астероидов пояса не покидают пространства между Марсом и Юпитером, но некоторые из них движутся  по эллиптической орбите, то приближаясь к Солнцу, то отдаляясь от него.

У астрономов имеются несколько гипотез по поводу возникновения Главного пояса астероидов. В прежние времена наиболее популярной среди специалистов была версия о разрушении некогда существовавшей в этом месте планеты, которую астрономы назвали Фаэтон. По версии учёных, разрушение её произошло в результате столкновения с крупным космическим телом или взрывных процессов, происходящих внутри планеты.

В настоящее время большинство астрономов отвергают версию о существовании Фаэтона, выдвигая в качестве основных аргументов недостаточно большую суммарную массу всех астероидов, а также невозможность образования планеты вблизи орбиты Юпитера, обладающего огромной гравитацией. Сейчас более популярна версия, что астероиды - остатки вещества, из которого сформировалась наша солнечная система. Постепенно количество астероидов увеличивалось за счет распада сталкивающихся объектов.

Пояс Ко́йпера (иногда также называемый пояс Э́джворта — Койпера) — область Солнечной системы от орбиты Нептуна (30 а. е. от Солнца) до расстояния около 55 а. е. от Солнца. Хотя пояс Койпера похож на пояс астероидов, он примерно в 20 раз шире и в 20—200 раз массивнее последнего. Как и пояс астероидов, он состоит в основном из малых тел, то есть материала, оставшегося после формирования Солнечной системы. В отличие от объектов пояса астероидов, которые в основном состоят из горных пород и металлов, объекты пояса Койпера (ОПК) состоят главным образом из летучих веществ (называемых льдами), таких как метан, аммиак и вода. В этой области ближнего космоса находятся по крайней мере четыре карликовые планеты: Плутон, Хаумеа, Макемаке и Эрида. Кроме того, считается, что некоторые спутники планет Солнечной системы, такие как спутник Нептуна Тритон и спутник Сатурна Феба, также возникли в этой области.

С тех пор, как в 1992 году пояс был открыт, число известных ОПК превысило тысячу, и предполагается, что ещё более 70 000 ОПК с диаметром более 100 км пока не обнаружены. Ранее считалось, что пояс Койпера — главный источник короткопериодических комет с орбитальными периодами менее 200 лет. Однако наблюдения, проводимые с середины 1990-х годов, показали, что пояс Койпера динамически стабилен и что настоящий источник этих комет — рассеянный диск, динамически активная область, созданная направленным вовне движением Нептуна 4,5 миллиарда лет назад[8]; объекты рассеянного диска, такие как Эрида, похожи на ОПК, но уходят по своим орбитам очень далеко от Солнца (до 100 а. е.).

Плутон — крупнейший известный объект пояса Койпера. Первоначально он считался планетой, но был переклассифицирован как карликовая планета. По составу Плутон напоминает прочие объекты пояса Койпера, а его период обращения позволяет отнести его к подгруппе ОПК под названием «плутино». В честь Плутона подгруппу из четырёх известных на данный момент карликовых планет, обращающихся за орбитой Нептуна, называют «плутоидами».

Пояс Койпера не следует путать с гипотетическим облаком Оорта, которое расположено в тысячи раз дальше. Объекты пояса Койпера, как и объекты рассеянного диска и облака Оорта, относят к транснептуновым объектам (ТНО).
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