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Квадратурные формулы.

На этом этапе работы учитывается, что предложенная вам в первом задание функция задается в виде определенного интеграла. Поэтому ее приближенное значение может быть найдено с помощью квадратурных формул. Вам предлагается использовать составные квадратурные формулы (см. присоединенное пособие Глазыриной, Карчевского «Численные методы» стр. 68). 

Требуется  построить и отладить программу, реализующую указанный в задании метод. При проведении численного эксперимента результаты, полученные с помощью квадратурной формулы, сравнить со значениями, найденными с помощью  разложения исследуемой  функции в ряд Тейлора (см. 1 часть задания).   Разность этих значений будем считать погрешностью квадратурной формулы. Это вполне оправдано, поскольку вычисление значения функции в точке  с помощью  разложения в ряд Тейлора может быть произведено с любой, заданной точностью. 
Одной из характеристик составных квадратурных формул является степень точности квадратурной формулы. По определению полагается, что исследуемая составная квадратурная формула является квадратурной формулой степени «k», если отношение погрешности квадратурной формулы к «
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»  величина постоянная. Требуется с помощью численного эксперимента убедиться в том, что предложенная вам квадратурная формула  имеет  заданную степень точности.
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