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Московский психолого-социальный университет
Центр интеллектуального развития ребенка

Нейропсихологическое обследование

24.06.2013 Макар, 9 лет, окончил 2 класс

Причины обращения к нейропсихологу (со слов матери): У Макара «слабое внимание», слова он пишет с пропусками букв (гласные и твердый/мягкий знаки), ребенок быстро устает и не может в нужное время «собраться», периодически отмечается т.н. «зеркальное письмо».  

В анамнезе - беременность протекала нормально, роды в срок, в родах – цефалогематома, в силу головного предлежания. Развитие на первом году жизни – в норме. До 2.5 лет – беспокойство при общении с новыми людьми.  
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Критерии оценки: 0 – 100% верное выполнение, 1- 25% ошибок, 2- 50% ошибок, 3 – 100% ошибок.
При экспериментальном нейропсихологическом обследовании отмечается следующая картина развития психической деятельности мальчика и высших психических функций (ВПФ).


Личность ребенка - ориентировка в месте и времени, критичность - соответствуют возрастному этапу развития мальчика. При этом стоит отметить повышенный эмоциональный фон (по эйфорическому типу) при неравномерном мышечном тонусе (в пробах на сгибание и разгибание рук тонус разнится). Свою учебную деятельность Макар оценивает как «средне, не очень», в качестве трудностей обучения называет: а) «люблю лентяйничать – ничего не делаю»; б) «какие-то упражнения не понимаю, по русскому языку»; «правила трудные, запомнить их трудно, пишешь как слышишь»; в) свою мотивацию ребенок оценивает как внешнюю – «мама сказала, если не будет ни одной тройки, купит собаку!». Восприятие оценки нейропсихологом собственных действий – адекватное.

Восприятие и воспроизведение эмоциональных состояний по фото и схематическим изображениям (химерам) – без затруднений (0). Внимание:  проба «таблицы Шульте»  - стратегия хаотическая, множественные ошибки оптико-пространственного характера (путает числа) (с самокоррекцией), меняет руку, которой указывает числа, в процессе выполнения «пальцы устали» (1.5), общее время  – 1 мин. 50 сек.

Двигательная сфера. В динамическом праксисе – проба «первый-второй, первый пятый пальцы»: правой рукой без ошибок, при закрывании глаз – без ошибок (0), перенос на другую руку в норме, левая рука – сбои, нарушения последовательности фаз, замедленно, при закрывании глаз – распад программы (3).  В графической пробе «забор»: начинает работу левой рукой (ребенок левша), быстро, программа в целом соблюдена, однако выражены трудности переключения (остановки, специальные элементы типа дуг для сочленения зубцов искажение формы зубца по типу «усреднения»), тенденция к микрографии (1-1.5), правой рукой – трудности сочленения те же, макрография, неравномерный тонус (1-1.5). Реципрокная координация – «стук» ладонями по столу (самокомпенсация по типу усиления афферентных сигналов), несогласованные, неплавные движения, ускорение практически недоступно (распад движений) (2-2,5 балла). Пробы на конфликтную произвольную деятельность – «кулак-палец» подъем руки на стук – без ошибок (0).


В праксисе позы – без ошибок (0), перенос в норме (0).  В пространственном праксисе (пробы Хэда) – без ошибок (0). Конструктивный праксис – проба на копирование пространственно-ориентированной фигуры: пытается дорисовывать сволю фигуру к образцу (используя часть образца для своего рисунка), после указания нейропсихолога выполняет полностью самостоятельный рисунок, но плохого графического качества и с зеркальными ошибками в элементах (1.5-2).  
В гностической сфере следует отметить: полную сохранность фонематического слуха на всех уровнях (звука, слога, слова); зрительно-предметный гнозис – в простых пробах безошибочное выполнение (0), в сенсибилизированных (недорисованные изображения) – множественные ошибки по типу игнорирования «половинчатости» рисунка (опознается как целый предмет), при этом ребенок активно вращает головой и поворачивает лист образца (3).  
Память. Есть особенности в развитии слухоречевой памяти мальчика: при исследовании непроизвольной памяти припомнил 3 слова из 5, что ниже возрастной нормы; в сенсибилизированной пробе (2 группы по 3 слова) непосредственное воспроизведение в норме, после интерференции групп – слова воспроизведены «в один ряд» (вместо двух групп), после гетерогенной интерференции – сперва припоминает 2 слова из второй группы, после стимуляции со стороны исследующего – вторую группу целиком, затем (после повторной стимуляции) – первую группу; после гомогенной интерференции – меняет группы местами (при соблюдении внутригруппового порядка слов), затем самостоятельно пытается откорректировать ответ, но это приводит к искажению порядка слов в первой группе при сохранении неверного порядка групп (1-1.5). При воспроизведении короткого рассказа («Жадная собака»), дает следующий пересказ: «Собака бежала по мосту и…увидела свое отражение, она увидела собаку, которая несет мясо…кинула свое мясо и бросилась к той…мясо унесло волной и осталась собака ни с чем!» - что показывает опору в первую очередь на смысловую сторону рассказа при искажении его формального сюжета и грамматики (2). Зрительно-предметная память: из 5 предметов непосредственно припоминает 3, с изменением порядка (ниже возрастной нормы), после гетерогенной интерференции – то же, после гомогенной – то же, стоит отметить, что измененный порядок воспроизводится устойчиво (2).  
Развитие речи в целом соответствует возрастной норме, грамматика, словарный запас, речевая активность – возрастная норма. Диалогическая речь – развернутые ответы на поставленные вопросы. Номинативная функция речи – мальчик удерживает и называет показанные ему 3-4 предметные картинки (0). Коммуникативная функция речи в норме. Логико-грамматические конструкции: понимание пространственных предлогов в норме (0), инверсия и сравнительные конструкции – в норме (0). Чтение: неплавное, слоговое, неинтонированное, с антиципациями и повторами (персевераторного типа), с ошибками в т.ч. оптико-пространственного типа, резко замедленное (3).  
Интеллектуальная деятельность. Вербально-логическое мышление: при прочтении текста вслух (Жадная собака) дает пространный, но не вполне точный комментарий – на вопрос «чему учит рассказ?» «ну…не надо быть жадным…наверное, от жадности бывают вещи…ну…плохие можно так сказать вещи», на вопрос «умная ли была собака?» - «глупая, не знала, что это ее отражение!»; при прочтении рассказа «Лев и мышь» «про себя» дает более конкретный ответ – «учит доброте», на вопрос «кто в рассказе плохой, а кто хороший?» - «лев средний, мышь хорошая, хотя лев немножечко злой, ну плохой…а совсем плохой? А, охотники!». Таким образом, при верном общем ходе мыслительного процесса отмечаются соскальзывания и легкая тенденция к резонерству (2). При пересказе серии сюжетных картин (Хитрая мартышка) дает следующий рассказ: «….а ….мартышка сидела на дереве, а рядом с ней был уж…или змея… уж хотел ее съесть, а мартышка придумала идею, она опустила ежа (!) вниз, уж сорвал ягоду, уж съел хвостик ягоды, а мартышка саму ягоду или листья». Таким образом, отмечаются (в более грубой форме) те же феномены соскальзывания, трудностей в выделении существенного признака, что и в вербально-логическом мышлении (2).  Проба на обобщение выполнена в целом верно (еда, средства передвижения/транспорт, «тени зверей», постройки), но использована нечастотная лексика (0.5-1); проба «4й лишний»: 1. Это что? [пряжка] – она не для что, а это для… сложно объяснить; 2. Часы – потому что они ходят; 3. Этот шкаф (комод) – он раздвигается, остальные нет; 4. Письма – они из бумаги и не издают звуки. Мышление мальчика в данном случае опиралось на несущественные, поверхностные (внешние характеристики объектов) признаки, что не соответствует возрасту (3).  
Заключение

На общем хорошем фоне состояния психической деятельности мальчика (хорошая компенсация) обнаруживается ряд отклонений в развитии ВПФ. В первую очередь следует обратить внимание на множественные «правополушарные» симптомы у ребенка-левши. 
В нейропсихологической картине развития психической деятельности можно отметить следующие группы симптомов:

1. Несформированность двигательных процессов - динамического праксиса (слева), реципрокной координации, конструктивного праксиса. 

2. Трудности в слухо-речевой памяти и зрительно-предметной памяти как произвольной, так и непроизвольной форм. 

3. Снижение интеллектуальной деятельности: как вербально-логического, так и наглядно-образного мышления.
4. Ошибки зрительно-предметного восприятия по типу игнорирования неполного характера рисунка.
Описанные   группы   симптомов   могут   указывать:  на   дисфункцию постцентральных отделов коры правого полушария головного мозга с вовлечением подкорковых образований.  


Рекомендации:

1. Консультация и аппаратурное обследование у невролога.

2. Повторное исследование у нейропсихолога (через 6 мес.).

3. Нейропсихологическое формирующее обучение (только у нейропсихолога).

Нейропсихолог, 
к.псх.н., доцент





А.В.Цветков 
Рекомендации по занятиям (для родных и педагогов)
Методика формирования сенсорных эталонов. При сохранном тактильном восприятии, следует опираться на него и на зрение, используя в качестве материала кубик (для дальнейшей работы – пирамиду, тетраэдр, цилиндр и т.д.), желательно прозрачный или раскладывающийся из бумаги, и квадрат, из бархатной или даже мелкозернистой наждачной бумаги. Инструкция: «Сейчас мы с тобой будем рисовать куб. Давай посчитаем, сколько у него сторон, и поставим номера фломастером. Напиши, сколько всего сторон получилось (если ребенок не умеет писать, отложить равное число палочек). А вот квадрат – видишь, это как одна стенка нашего куба. Смотри, в куб можно положить монетку, или куколку, из кубика можно построить домик. А из квадрата можно построить домик? Нельзя! Закрой глаза, пощупай, что я тебе дал – куб или квадрат»

Первая серия методики – вербальный и тактильный анализ, подготовка к рисованию. Вторая серия – рисунок при наглядном образце (и куб, и квадрат, использовавшиеся в 1 серии). Третья серия – рисунок при символическом образце (напечатанное на бумаге изображение куба и квадрата).

При помощи данной методики решается сразу несколько задач: во-первых, организация поведения ребенка, вовлечение его в учебную деятельность; во-вторых, формирование эталонных образов-символов восприятия; в-третьих, интеграция различных анализаторных систем в единой полимодальной деятельности; в-четвертых, обучение выделению существенного признака высокого уровня обобщения (геометрическая форма).

Методика формирования конструктивной деятельности. На столе из 3-5 спичек выкладывается фигура (например, треугольник со спичкой, идущей вправо от вершины параллельно основанию), инструкция: «Срисуй». Отрабатывается 5-6 фигур в течение нескольких занятий до упрочения у ребенка способности к организации деятельности в соответствии с образцом. Главным на первом этапе работы является не «точность» рисования, а общее понимание эталонов формы и последовательности действий при их копировании. Затем переходим к поэлементному копированию: «Смотри, я кладу палочку слева-направо, а ты рисуй, а теперь палочку вверх, и ты рисуй такую же,  и еще одну…Что у нас получилось?»

Продолжением предыдущих двух методик является методика активизации предметных образов-представлений (инструкция): «Давай соревноваться! Кто нарисует больше предметов? Я буду рисовать овощи, а ты – фрукты. У кого лучше получится?». Как писал Л.С. Выготский, ребенок потому так легко осваивает абстракции, что мало владеет конкретным (предметным) материалом, поэтому основной задачей данного метода является упрочение и расширение «чувственной базы» его речи и мышления. На первом этапе работа ведется с категориальными группами (мебель, красное, острое, вкусное), причем если ребенок плохо рисует, то ему сначала даются задания на срисовывание, потом – на дорисовывание до целого: «Вот тут у меня три красных кружка, а здесь я нарисовал помидор, гранат и яблоко. Сделай и ты так, чтоб всем было понятно, какой из этих кружков – яблоко, а какой – помидор!». На втором этапе отрабатываются ситуативные семантические группы – твоя комната, класс, двор; если у ребенка возникают затруднения по ходу выполнения возникают трудности с их наполнением, педагог задает вопросы-подсказки типа: «А чем ты пишешь? А на чем ты сидишь?».

Самым сложным в работе с детьми с несформированностью функций правого полушария является формирование мотивации и адекватного восприятия своей личности, здесь можно выделить 2 основных принципа – это новизна применяемого материала (эта группа детей больше других не терпит «заучивания» и повторения) и опора на вербально-невербальные перешифровки.


Для формирования межполушарного взаимодействия эффективными являются ритмические движения. И если на первом занятии это будет ходьба под хлопки в ладоши, сперва педагога, потом ребенка – это важно, так как способности задать ритм собственной деятельности относится к активности задне-лобных отделов мозга; то на втором занятии – ходьба под ритмичную музыку, танец. Для преодоления трудностей с восприятием схемы тела и собственной личности применяется «зеркальная» методика (инструкция): «Кого ты видишь в зеркале? Мы с тобой поиграем – я сяду к тебе спиной, а ты мне опиши себя в зеркале так, чтобы я мог нарисовать твой портрет. Расскажи мне, какого цвета у тебя глаза, волосы, какой у тебя рост…». На следующем занятии «портрет» будет рисовать ребенок (опыт показывает, что эта методика дает сугубо положительные эмоции от смешных портретов).


Эмоциональный пасьянс – ребенок раскладывает фотографии по разным параметрам: мальчик-девочка, радостный-грустный, старый-молодой; отвечает на вопросы: «Кто тебе больше понравился? А с кем бы ты хотел подружиться?». На второй, усложненной стадии раскладываются по параметру «радостный-грустный» репродукции художественных полотен. Химеры (схематическое изображение эмоциональных лиц – брови, глаза и рот): сначала ребенку показывают все химеры с подписями, выдают их на отдельных листочках, а потом спрашивают – а как бы он показал лицом и жестами, что он веселый (грустный, удивленный). А нарисовал? В течение всех занятий ребенка спрашиваем – а как ты себя сейчас чувствуешь, с просьбой показать соответствующую химеру, таким образом, он соотносит определенное выражение лица (схематическое) с его вербальным обозначением.


В занятия необходимо включать и методы, направленные на активизацию памяти, например пиктографическое заучивание четверостиший (когда ребенок рисует запоминаемый отрывок), мышления – составление рассказов по опорным словам, движений (свинчивание/развинчивание болтов и гаек, перебирание фасоли). 

