	Впервые на базе Отделения дополнительного образования ИНО КГУ проходит курс «Технология карьеры».

Это один из проектов программы «Школы гражданского образования». Курс длится три месяца. По словам руководителя проекта доцента Ирины Терентьевой, программа ориентирована на выработку навыков активного социального проявления и участия молодых людей в жизни общества. 
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Участниками Школы стали 25 человек. Большинство из них – это студенты и выпускники КГУ и других вузов, также есть и молодые предприниматели.

Проект был задуман создателями как дискуссионная площадка, где все могут общаться на равных. Соответственно, формы обучения в Школе направлены, в первую очередь, на развитие коммуникативных способностей «учеников». Большая часть занятий проходит в тренинговом режиме, кроме этого организуются круглые столы с привлечением известных в республике экспертов. Темы, обсуждаемые участниками курса, достаточно разнообразны, но все они так или иначе связаны с возможностью построить успешную карьеру в современном российском обществе. Уже были рассмотрены такие вопросы, как «Местное самоуправление и развитие гражданского общества», «Город и бизнес», «Образование и общество», «Проблемы и перспективы социально-экономического развития республики». Как правило, за круглыми столами присутствуют приглашенные гости – видные представители различных сфер общественной и политической жизни. Среди экспертов были председатели Комитетов Госсовета РТ Валентина Липужина и Марат Галеев, депутат Госдумы РФ Гульнара Сергеева, профессоры КГУ Фаина Ратнер и Михаил Щелкунов, председатель ЦИК РТ Анатолий Фомин. 
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Другой формой обучения выступают «мастерские» - занятия исключительно тренингового характера. «Основной задачей «мастерских» является выработка умения найти жизнеспособные решения проблемных ситуаций, не растеряться в предлагаемых обстоятельствах. Поэтому мы часто используем на тренингах элемент неожиданности: участники должны уметь быстро сориентироваться, перестроить свою тактику поведения в зависимости от того, как меняются условия игры, и решить возникающую проблему», - отмечает Ирина Терентьева.

Кроме того, «ученики» во время тренингов отрабатывают навыки публичного выступления. «В современном обществе крайне важно умение говорить. Наши занятия ценны тем, что предоставляют каждому возможность выступить», - считает участник Школы Ренат Халиуллин.

«Мастерская» как пространство игры дает свободу в выборе тем и форм их представления. На занятия выносились такие проблемы, как актерское мастерство для непрофессионалов, самооценка, компоненты профессиональной эффективности и другие. Так, один из тренингов прошел по теме«Бизнес для общества и власти: проблема социальной ответственности». Во время проведения этой «мастерской» участники работали в командах по 4-5 человек и представляли аудитории собственные проекты. Каждая группа должна была «создать» некое предприятие и обозначить перечень проблем, характерных для сферы выбранного командой бизнеса. Затем ребята составляли список проблем: частных (существующих на территории, где располагается виртуальная фирма) и общих - территории и предприятия. Результаты участники должны были мотивировать и отразить в презентации. 
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Работа показала, насколько широки и различны интересы участников: кто-то организовывал строительную компанию, кто-то – предприятие, торгующее продуктами питания, одна из групп представляла юридическую фирму, другая команда открывала завод по переработке отходов. Среди проблем выступающие в один голос отмечали коррупцию, отсутствие налоговых льгот и бюрократию. Однако были названы и весьма специфические проблемы. Вообще, слушатели очень живо реагировали на выступления, активно задавали вопросы. Было видно, что участников действительно интересует все происходящее.

Затем снова пришла очередь работы в командах: ребята должны были выбрать для себя одну конкретную задачу и предложить пути ее решения, то есть создать проект. Короткие, напряженные обсуждения внутри команд вновь завершались презентацией. Теперь вокруг каждого выступления разворачивалась настоящая дискуссия, участники спорили, делились мнениями. Обстановка почти перестала быть игровой: настолько все были увлечены общим диалогом.

На подведении итогов участники высказывали самые разные точки зрения по поводу разыгранной ситуации, но равнодушным не остался никто. В целом сошлись на том, что тренинг заставил задуматься, взглянуть на знакомые вопросы под другим углом.

Курсы завершатся большим тренингом по трудоустройству. Также «ученики» заполнят анкеты, которые помогут проанализировать результаты. Участникам еще предстоят выпускные испытания, после чего каждый сможет получить сертификат КГУ.
Материал подготовили слушатели ОДО Светлана Горбунова, Юлия Мельникова. Фото Евгения Минеева


