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На открытии VIII съезда российских востоковедов «Многофакторный анализ истории, культуры и религии Востока», которое состоялось 25 сентября 2012 года в Большом зале КСК КФУ УНИКС, выступил ректор Казанского федерального университета И.Р. Гафуров.
И.Р. Гафуров отметил, что VIII съезда российских востоковедов – это крупное и значимое событие не только в научном мире, но и общественно-политической жизни. Исторически сложилось, что отечественное востоковедение всегда содействовало укреплению сотрудничества между Западом и Востоком, их широкому культурно-политическому диалогу. 
О масштабах востоковедного научного движения даёт наглядное представление наш научный форум. Он собрал свыше четырёхсот ведущих специалистов из многих городов страны, – от Владивостока до Санкт-Петербурга, а также из полутора десятков стран ближнего и дальнего зарубежья. Представлены все основные академические и университетские структуры российского востоковедения, авторитетные зарубежные центры ориенталистики.
Присутствие на нашем форуме Константина Викторовича Шувалова, Чрезвычайного и Полномочного Посла, Посла по особым поручениям МИД России, а также бывших и ныне действующих работников дипломатической сферы, подчеркнул ректор КФУ, свидетельствует о тесной взаимосвязи востоковедения с дипломатической практикой. 
От имени коллектива университета и от себя лично И.Р. Гафуров сердечно поблагодарил всех, кто приехал в Казань, Казанский университет, чтобы рассмотреть актуальные вопросы востоковедения и перспективы его развития.
В этом обсуждении примут участие свыше 60-ти учёных нашего университета, других научных учреждений Татарстана. Казанская школа востоковедения – одна из старейших в стране. Она отмечает в этом году своё 205-летие, т.е. является практически ровесницей самого университета. 
Уже в первые десятилетия XIX века сложился Восточный разряд Казанского университета. Зародившись на базе нескольких языковых кафедр, это научно-образовательное направление – пережив ряд трудностей – представлено сегодня Институтом востоковедения и международных отношений. В нём проходят обучение почти 800 студентов и аспирантов. На взаимной основе трудятся педагоги из Египта, Йемена, Ирана, Китая, Южной Кореи, Турции, Японии и других стран. 
В Институте три отделения – Восточной филологии, Зарубежного регионоведения, Международных отношений, это – 8 кафедр и 12 научно-образовательных центров. Институт охватывает многие направления современной науки о Востоке, и сегодня создаются реальные условия для его превращения в один из основных центров ориенталистики России.
В программе съезда запланировано выступление директора Института востоковедения и международных отношений, так что у вас ещё будет возможность подробнее узнать, как развивается данная структура. 
Между тем, Институт востоковедения – не единственное подразделение, где разрабатываются вопросы ориенталистики. Важно отметить, что модусом развития востоковедения в Казанском федеральном университете является его кластерная организация. В частности,
· в Институте истории изучаются история и культура тюркских народов, тюрко-татарской общности региона Поволжья;

· в Институте филологии и искусств – вопросы сравнительно-исторического и тюркского языкознания, литературы и культуры тюркских народов;

· в Институте управления и территориального развития и Институте экономики и финансов – исламская экономика и банкинг; 
· на юридическом факультете анализируются вопросы мусульманского права. 

Сверх того, действуют научные и научно-образовательные центры. Разворачивает работу переформатированный нами Центр евразийских и международных исследований, в задачу которого входит изучение взаимодействия мировых цивилизаций и содействие их сближению.

Дополнительным стимулом для развития сетевой организации востоковедения в КФУ является рост количества обучающихся в университете студентов из восточных стран. Ныне они уже составляют порядка 40% от общего числа студентов-иностранцев. 
Подавляющее большинство из них – это приверженцы ислама, изучению которого мы в нашем университете уделяем особое внимание. Как известно, в условиях многополярного мира возрастает значимость мусульманских стран в системе международных отношений, – с учётом того, что сегодня в Азии, Африке и Европе существуют порядка сорока пяти стран, где мусульмане являются значительной частью населения.

«Политический ислам» сыграл исключительную роль в ходе т.н. «арабской весны» – общественных сдвигов, охвативших с конца 2010-го года арабский мир. 
Было бы очень неплохо, если бы в результате дискуссий на нашем представительном научном форуме были получены ответы на вопросы о природе этих событий, соотношении в них стихийных и сознательных тенденций, о тех силах, которые прежде всего были заинтересованы в социальных потрясениях.
Кроме того, исламский фактор начинает приобретать всё большее влияние в Российской Федерации. Как и государства Западной и Северной Европы, она стала местом массовой трудовой миграции представителей восточных народов. 

В такой ситуации всестороннее изучение роли ислама в духовном и общественно-политическом развитии выступает в качестве необходимого условия проведения взвешенной этноконфессиональной политики в нашей стране. 
Об этом лишний раз напомнили недавние экстремистские проявления в Республике Татарстан, направленные против тех представителей мусульманского духовенства, которые выступают за сохранение ценностей традиционного для Поволжья ислама. 
Учитывая актуальность проблемы, мы предлагаем создать на базе Казанского университета постоянно действующую площадку для осмысления теоретических и научно-практических вопросов востоковедения. 
Как подчеркнул в своём приветствии в адрес участников и гостей Восьмого съезда востоковедов России Президент Республики Татарстан Р.Н. Минниханов, наш край всегда играл особую роль в отношениях народов России, взаимообогащении культур Востока и Запада, а в условиях глобальных изменений в мире нам необходим научный прогноз развития восточных стран и регионов.

Для организации широкого обсуждения проблем ориенталистики, сказал И.Р. Гафуров, мы располагаем определёнными ресурсами, поскольку университет участвует в ФЦП подготовки специалистов с углублённым знанием истории и культуры ислама. В её реализации активное участие принимает также научный коллектив Российского исламского университета во главе с его ректором Р.М. Мухаметшиным.
У нас уже есть опыт в этом деле. Только за минувшие полтора года университет выступил соорганизатором Международного саммита исламского бизнеса и финансов в Казани, ежегодного фестиваля «Дни арабской культуры», а также ряда научных и научно-практических конференций. 

Осенью прошлого года на базе КФУ состоялся Первый Казанский международный научный форум «Ислам в мультикультурном мире». В нём приняли участие свыше ста ведущих специалистов по исламу и мусульманским странам из более, чем десяти государств, а также из многих городов России. 
На нашей дискуссионной площадке могла бы быть организована проработка вопросов континентальной интеграции и её основы – возрождённой евразийской идеи, которая на наших глазах превращается в реальную государственную политику. 
Действительно, динамично разворачиваются процессы интеграции, вехами которой стали такие востребованные форматы, как ОДКБ, Евразийское экономическое сообщество, Таможенный союз. В этом году стартовал важнейший проект – Единое экономическое пространство, что открывает дорогу к созданию полноценного Евразийского союза.
Первые серьёзные шаги по пути осмысления этой проблемы мы уже сделали. В июне текущего года на базе КФУ под эгидой Центра социально-консервативной политики России состоялся «круглый стол» «Евразийская идеология как основа континентальной интеграции». 

Разработке вопросов востоковедения и исламоведения способствуют и наши международные контакты, в том числе с Центром исламской истории, искусства и культуры – ИРСИКА. 

Опираясь на свои научно-образовательные центры, мы укрепляем не только научные, но и культурные и общественные связи со многими восточными странами, такими как Турция, Китай, Корея, Япония, Малайзия, Марокко, Алжир, Сирия, Тунис, Иордания, Египет, рядом других. 
Мы принимали в наших стенах председателя КНР Ху Цзиньтао, Премьер-министра Турецкой Республики господина Эрдогана и её Президента господина Гюля, других видных государственных и политических деятелей, представителей сферы культуры и науки из государств Азии и Африки. 
Поэтому мы воспринимаем выбор Казанского университета в качестве места проведения очередного съезда востоковедов страны как знак признания его вклада в развитие востоковедной науки, налаживание культурных контактов с восточным миром. Мы весьма признательны за это решение Научному совету по востоковедению, Отделению историко-филологических наук РАН, Обществу востоковедов России, Институту востоковедения и лично его директору Виталию Вячеславовичу Наумкину. 
Мы благодарны руководству нашей республики за ту поддержку, которую оно оказало университету в деле организации работы съезда востоковедов. 
Мы с оптимизмом смотрим на перспективы развития востоковедения в нашем университете. Обретение им статуса вуза федерального значения создаёт для этого новые возможности. В этом качестве он живёт и работает два года. 
Далее И.Р. Гафуров кратко остановился на основных направлениях деятельности КФУ и его перспективах. 

В заключении И.Р. Гафуров сказал о том, что университет настроен на активное сотрудничество с учёными и научными центрами востоковедения и готов всячески содействовать развитию этой междисциплинарной системы знания. 
