ОТЧЕТ

по научно-исследовательской работе студентов

кафедры химической физики за 2006 год

На кафедре химической физики проводится активная работа по привлечению студентов к научно-исследовательской деятельности. Высокий уровень научно-исследовательских работ студентов подтверждается их выступлениями на научных конференциях Казанского университета, КФТИ КазНЦ РАН, Всероссийских, Международных конференциях и при этом удостаиваются почетных дипломов, грамот и именных стипендий.

С результатами научно-иследовательской деятельности студенты кафедры докладывались на: 

XII Всероссийская конференция «Структура и динамика молекулярных систем», Яльчик, 2006 (студенты 5-го курса Июдин В.С., Кувшинова Н.В., Суханов А.А.):

· Июдин В.С., Кувшинова Н.В., Обыночный А.А., Салихов К.М. «Применение метода ВРЭПР для исследования поляризации электронных спинов в гематопорфирине IХ 

· Кувшинова Н.В., Обыночный А.А., Салихов К.М. «Применение методов радиоспектроскопии для исследования механизма формирования спиновой поляризации триплетных молекул порфиринов» 

· Мингалиева Л.В., Воронкова В.К. Галеев Р.Т., Суханов А.А., Андрух М. «ЭПР димера медь-гадолиний» 

· Мингалиева Л.В., Суханов А.А., Галеев Р.Т., Воронкова В.К. Новицкий Г., Черня В. «Исследование обменных взаимодействий в трехядерном гетерокластере»

 Итоговая научная студенческая конференция КГУ, май –2006:

· Трошина Ю.И.  (4 курс). Исследование магнитных свойств корунда (Al2O3), имплантированного ионами кобальта. Науч. рук. – с.н.с лаб. «Радиационной физики» КФТИ КазНЦ РАН, к.ф.-м.н. Р.И. Хайбуллин. 

· Гатиятов Р.Г.  (4 курс) Магнитострикция в никелевых структурах, используемых для получения магниторезистивных наноконтактов. Науч. рук. – зав. лаб. «Физики и химии поверхности» КФТИ КазНЦ РАН, д.ф.-м.н. Бухараев А.А. 

· Конов А.Б.  Ратова М.В. (КГТУ) (4 курс) Изучение мезоморфных фаз водных растворов додецилового эфира гептаэтиленгликоля методами Т1 релаксации и диффузии. Науч. рук. – н.с. лаб. «Молекулярной фотохимии» КФТИ КазНЦ РАН Гнездилов О.И. 

· Волков М.Ю.  (4 курс) Определение межъядерных расстояний в молекуле 3,5,8-триоксабицикло[5.1.0]октана методом кросс-поляризации. Науч. рук. – н.с. лаб. «Молекулярной фотохимии» КФТИ КазНЦ РАН Гнездилов О.И. 

· Вилкова Т.А.  (5 курс) Влияние ионов свинца на анизотропию тензора химического сдвига 31Р в биомакромолекулах. Науч. рук. – н.с. лаб. «Молекулярной фотохимии» КФТИ КазНЦ РАН Гнездилов О.И. 

· Суханов А.А.  (5 курс) Исследование методом ЭПР обменного взаимодействия в гетероядерных кластерах. Науч. рук. – с.н.с. лаб. «Молекулярной фотохимии» КФТИ КазНЦ РАН, к.ф.-м.н. Воронкова В.К. 

· Июдин В.С.  (5 курс) Влияние растворенного кислорода на поляризацию электронных спинов триплетной молекулы гематопорфирина. Модель фотодинамической терапии рака. Науч. рук. – с.н.с. лаб. «Молекулярной фотохимии» КФТИ КазНЦ РАН, к.ф.-м.н. Обыночный А.А. 

· Галявиев И.Г.  (5 курс) Автоматизация оптического спектрометра. Науч. рук. – с.н.с. лаб. «Молекулярной фотохимии» КФТИ КазНЦ РАН, к.ф.-м.н. Сафиуллин Г.М. 

· Сайдашева И.  (5 курс) Науч. рук. – с.н.с. лаб. «Молекулярной фотохимии» КФТИ КазНЦ РАН, д.ф.-м.н. Моисеев С.А.

Первая Всероссийская конференция «Физические и физико-химические основы ионной имплантации», 24-27 октября, 2006 г., Нижний Новгород (Гатиятова Ю.И. ) «Исследование магнитных свойств корунда (Al2O3), имплантированного ионами кобальта”; 

Конференция молодых ученых КФТИ, февраль-2006 (Гатиятов Р.Г. ). 

За доклады на научных конференциях студенты были награждены дипломами:

· Гатиятов Р.Г.  - награжден дипломом 1 степени за лучший доклад на научно-образовательной конференции студентов КГУ 2006 года; 

· Трошина Ю.И.  - награждена дипломом 2 степени за лучший доклад на научно-образовательной конференции студентов КГУ 2006 года; 

· Гатиятова Ю.И. (Трошина) – награждена дипломом за лучший доклад в Первой Всероссийской конференция «Физические и физико-химические основы ионной имплантации», 24-27 октября, 2006 г., Нижний Новгород. 

· Гатиятов Р.Г.  – занял первое место Конференция молодых ученых КФТИ, февраль-2006. Студент 5-го курса Гатиятов Р.Г.  в 2006 г. удостоен специальной стипендии Республики Татарстан. Студенты кафедры стали победителями конкурса именных стипендий: 

· Гатиятов Р.Г.  - Ученого совета КГУ (4-ый курс, весенний семестр, 2006); 

· Трошина Ю.И. - Ученого совета физического факультета- имени Е.К.Завойского (4-ый курс, весенний семестр, 2006) 

· Трошина Ю.И. - Ученого совета физического факультета (5-ый курс, осенний семестр, 2006). 

Студенты 5-го курса Кувшинова Н.В., Июдин В.С., Суханов А.А., Гатиятов Р.Г.  - участники Международных Симпозиумов:

· EPR method application for investigation of oxygen influence on electron spin polarization of hematoporphyrin IX / V.S. Iyudin, A.A. Obynochny, K.M. Salikhov // Book of abstracts 5-th Asia-Pacific EPR/ESR Symposium (August 24-27), Novosibirsk, Russia.– 2006. – P. 112. 

· EPR study of electron spin polarization of porphyrins with different replacement of rings / N.V. Kuvshinova, R.B. Zaripov, A.A. Obynochny, K.M. Salikhov // Book of abstracts 5-th Asia-Pacific EPR/ESR Symposium (August 24-27), Novosibirsk, Russia.– 2006. – P. 126. 

· EPR investigation of the heterodinuclear Cu-Cd complex / M. Andrih, R. Gheorghe, L. Mingalieva, A. Sukhanov, V. Voronkova // Book of abstracts 5-th Asia-Pacific EPR/ESR Symposium (August 24-27), Novosibirsk, Russia. – 2006. – P. 156. 

· Gatiiatov, P.A. Borodin, A.A. Bukharaev, D.A. Biziaev, G.G. Gumarov “Atomic and magnetic force microscopy of nanostructures obtained by laser and ion etching” , Международный симпозиум «Современные проблемы химической физики», Казань, 31 октября-4 ноября, 2006 г.
