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Образование. Окончила отделение русского языка и литературы историко-филологического факультета Казанского университета (1960).

Ученые степени и звания. Кандидат философских наук (1979). Тема: «Проблема трудовой активности рабочего класса в теории научного коммунизма», научный руководитель профессор М. А. Нугаев. Доцент (1990).

Работа в университете. Инженер лаборатории социологических исследований (1965–1976). Затем на кафедре социологии (с 2014 кафедра общей и этнической социологии): ассистент, старший преподаватель, доцент (с 1988).

Область научных интересов. История становления социологии в Республике Татарстан, методология и методика эмпирических исследований, устойчивое городское развитие, межэтнические отношения в Республике Татарстан.

Почетные звания и награды. Заслуженный преподаватель Казанского университета (2012). Обладатель диплома победителя в номинации «Лучший преподаватель-воспитатель – 2011» Казанского университета.

Награждена Почетной грамотой Министерства образования и науки Российской Федерации за многолетнюю плодотворную работу (2007), Почетной грамотой мэра Казани «За многолетний добросовестный труд, вклад в развитие системы образования города Казани» (2013), Почетной грамотой и нагрудным знаком «За освоение целинных земель»,нагрудным знаком «Победитель социалистического соревнования» (1977), нагрудным знаком «Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации» за заслуги в области образования (2004), медалью «Ветеран труда» (1988).

Основные труды. Сельское локальное сообщество как объект монографического исследования // Ученые записки Казанского университета. Сер. Гуманитарные науки. 2009. Т. 151, кн. 5, ч. 2; Социальное дистанцирование или солидаризм этнокультурных групп в региональном сообществе: территориальный ракурс // Там же. 2012. Т. 154, кн. 6.

В соавторстве. Социология: учебное пособие. 2-е изд. Казань, 2001; Этнопедагогика семьи: энциклопедический словарь. Казань, 2010; Горожанин и природа: трансдисциплинарное измерение устойчивого развития города. Казань, 2012; Этничность, религиозность и миграции в современном Татарстане. Казань, 2013; Социология культурного многообразия: учебное пособие. Казань, 2014.

Общественная работа. Член Советской социологической ассоциации (с 1981), в течение ряда лет секретарь Татарского филиала Поволжского отделения ССА, затем член Российского общества социологов, имеет Диплом почетного члена ССА/РОС (2008).

Участница международного исследовательского проекта «Устойчивое развитие города: горожанин и природа» (Франция, Бразилия, Россия, 2000–2012), научно-исследовательского проекта Казанского университета в рамках государственного задания Министерства образования и науки РФ «Состояние и динамика межэтнических и межконфессиональных отношений в Республике Татарстан» (2012–2013), а также участница российско-британского проекта Казанского университета и Лондонской школы гигиены и тропической медицины (LSHTM) «Выявление факторов риска развития сердечно-сосудистых заболеваний» (2012–2014), проекта «Социально-значимые проблемы развития региона» (2013–2015). Ученый секретарь Совета по защите кандидатских и докторских диссертаций по социологическим наукам при Казанском университете (с 1992).

Увлечения. Путешествия, фотография.
