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	Область профессиональной деятельности


	Биотехнологические процессы получения биообъектов и природных соединений, имеющих существенное значение для медицины, сельского хозяйства, промышленности, повышение устойчивости и урожайности  сельскохозяйственных культур, улучшение кормовой продукции, синтез природных стимуляторов роста растений и возможность их использования в биотехнологических процессах.

	Наиболее важные профессиональные компетенции направления


	1. Общекультурными компетенциями:

· способен к творчеству (креативность) и системному мышлению;

· способен к инновационной деятельности;

· способен к адаптации и повышению своего научного и культурного уровня;

· способен самостоятельно приобретать с помощью информационных технологий и использовать в практической деятельности новые знания и умения, в том числе в новых областях знаний.

2. Профессиональными компетенциями:
· понимает современные проблемы биологии и использует фундаментальные биологическиепредставления в сфере профессиональной деятельности для постановки и решения новых задач

· знает и использует основные теории, концепции и принципы в избранной области деятельности, способен к системному мышлению;

· самостоятельно анализирует имеющуюся информацию, выявляет фундаментальные проблемы, ставит задачу и выполняет полевые, лабораторные биологические исследования при решении конкретных задач по специализации с использованием современной аппаратуры и вычислительных средств, демонстрирует ответственность за качество работ и научную достоверность результатов;

· умеет планировать и реализовывать профессиональные мероприятия (в соответствии с целями магистерской программы);

· самостоятельно использует современные компьютерные технологии для решения научно- исследовательских и производственно-технологических задач профессиональной деятельности,для сбора и анализа биологической информации

	Варианты трудоустройства выпускников
	· лаборатории академических и отраслевых НИИ медицинского, сельскохозяйственного, пищевого, экологического профиля (Казанский институт биохимии и биофизики КНЦ РАН, Институт органической и физической химии им. А.Е. Арбузова КНЦ РАН, ГНУ "Татарский НИИ сельского хозяйства РАСХН"Институт физиологии растений РАН (г.Москва), Всероссийский НИИ лекарственных м ароматических соединений, Всероссийский институт сельскогохозяйственной биотехнолоиии РАСХН (г.Москва), Институт фундаментальных проблем биологии РАН (г.Пущино), Всероссийский НИИ растениводства им. В.И.Вавилова (С.-Петербург), Институт биохимии и биофизики КазНЦ РАН, ТатНИИ сельского хозяйства, Институт экологии и природных систем АНТ (г.Казань) , Минсельхозприроды РТ и др;

· биотехнологические центры и лаборатории (ООО»Алкачак» - фирма по микроклональному размножению растений, г.Казань; биоцентр в г. Жодино, Беларусь);

· тепличные плодоовощные агрокомбинаты (ОАО»Майский», ОАО «Весенний»);

· ботсады, цветоводческие фирмы и садовые центры, горзеленхоз (Ботсад КГУ, ООО «Зеленое хозяйство», фирма «Плезир»);

· фармацевтические фирмы и фитобары (ООО «Экофарм», санаторий «Васильевский»);

· Лаборатории пищевых производств (хлебопечение, пивоварение, виноделте);
Управления службы по контролю за качеством растительных продуктов;

· Биолого-химические и аналитические лаборатории научно-производственных организаций (ЗАО «Ондео Налко Энерджи Сервис», ЗАО «Лаверна», АОЗТ «Экрос», г.Казань);

· Татарская лесная опытная станция (Татлос);

· Учреждения сельхозхимии и землеустройства (районные управления РТ);

· Фирмы ландшафтного дизайна;

· Биохимические лаборатории лечебных учреждений (РКБ, онкологический диспансер, поликлиника ветеранов ВОВ, научно-исследовательский центр восстановительной травматологии и ортопедии, г.Казань, центральная биохимическая лаборатория, г.Набережные Челны).

· промышленные объекты: ОАО «Татхимфармпрепараты», ОАО «ВАМИН Татарстан», ОАО «Эдельвейс-М», ОАО "Казаньоргсинтез", ОАО "Казанский завод синтетического каучука", МУП "Водоканал", ООО "Эдельвейс-М", ОАО "Чистопольский молочный комбинат", ОАО "Татхлеб", ООО "Казанский завод растительных масел", ОАО "Татплодовощпром", ОАО "Красный Восток", ГУП ПО "Татспиртпром",  «Таткрахмалпатока», ОАО «Казанский уксусный завод», ,  ОАО «Казанский жировой комбинат», ОАО "Пивоваренная компания "Эфес", ОАО «Татспиртпром», ОАО «Чистопольский мясокомбинат»,  ЗАО «Старт» и другие

	Вступительные испытания
	Письменный экзамен по биологии (тест); устное собеседование по профилю программы магистратуры


*Наличие лицензии
МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ

К УСТНОМУ СОБЕСЕДОВАНИЮ
для поступающих на магистерскую программу «Биотехнология» направления 06.04.01 «Биология» 
На устном собеседование по профилю магистерской программы поступающий должен продемонстрировать:

· понимание методологических основ биологии;

· представления о современном состоянии и перспективах развития биологических наук, их роли в современном мире;

· представления об основных научных проблемах в области биологии по профилю магистерской программы.

Задание на устное собеседование содержит один вопрос по профилю магистерской программы. Продолжительность устного собеседования с каждым поступающим – 15 минут. Максимальный балл – 50.
Разделы биологии для устного собеседования

Биотехнология как наука. Краткая история биотехнологии. Роль и место биотехнологии в системе естественных наук. Биотехнология – перспективы развития. Разделы современной биотехнологии. Биотехнология в решении социальных проблем.

Характеристика биологических агентов. Структура клетки и биохимическая характеристика основных субклеточных компонентов (нуклеиновые кислоты, белки, аминокислоты, углеводы, липиды).

Морфология и цитология клеток прокариот и эукариот. Общие структуры и отличительные черты клеток прокариот и эукариот. Строение и функции основных структурных элементов клеток. Нуклеоид, цитоплазматическая мембрана, поверхностные структуры, внутрицитоплазматические мембраны, цитоплазматические включения. Структуры обязательные и вариабельные. Генетический материал клеток, его организация. ДНК органелл. Плазмиды.

Ферменты. Строение ферментов. Общие представления о катализе. Регуляция активности ферментов.

Рост, развитие и размножение клеток. Основные понятия (рост, размножение, клеточный цикл, время генерации, фазы развития культур клеток).

Метаболизм биологических агентов. Общие понятия: Конструктивный метаболизм и анаболизм. 

Энергетический метаболизм и катаболизм. Связи между конструктивными и энергетическими процессами клетки. Дыхание клеток. Аэробные и анаэробные процессы. Разнообразие процессов брожения. Оксигенный и аноксигенный фотосинтез. Конструктивный метаболизм. Автотрофия и гетеротрофия.

Регуляторные механизмы клетки. Основные принципы действия регуляторных механизмов клеток (индукция и репрессия, регуляция конечным продуктом, аллостерическая регуляция ферментов, кумулятивное ингибирование и.т.д.).

Механизмы, вызывающие изменение генетической информации клеток. 
Общие понятия о наследственности и изменчивости.

Мутагенез и селекция биологических агентов.

Биотехнологические системы производства. Общая схема биотехнологического производства и ее особенности. Характеристика биологических объектов, используемых в биотехнологии, их разнообразие. Питательные среды в биотехнологическом производстве. Оптимизация условий культивирования.

 Понятие субстрата для роста клеток. Источники углерода. Источники азота: восстановленные и окисленные соединения азота, молекулярный азот. Источники серы и фосфора. Потребности клеток в металлах.

Методы культивирования биологических агентов.

Периодическое и непрерывное культивирование микроорганизмов. Условия культивирования культур клеток и тканей растительных и животных организмов. Критерий подбора ферментаторов в зависимости от вида целевого продукта.
Выделение, концентрирование и очистка биотехнологических продуктов. Методы отделения биомассы и культуральной жидкости (фильтрации, седиментации и центрифугирования). Внутриклеточные продукты метаболизма клеток. Методы получения.

 Концентрирование и экстракция экзогенных продуктов. Сорбционная, ионообменная и аффинная хроматография.  Получение конечного продукта и его стандартизация.

Микробная биотехнология. Биотехнологическое получение белка. Обогащение растительных кормов микробным белком.  Производство незаменимых аминокислот.

Перспективы современной биотехнологии в области антибиотиков.  Получение широкого спектра лекарственных препаратов биотехнологическим путем. Производство вакцин – перспективы развития. Микробиологическое получение органических кислот. Микроорганизмы и биоэнергетические продукты. Биогеотехнология металлов.

Использование процессов брожения для получения разнообразных пищевых продуктов.

Техническая биохимия и инженерная энзимология. Ферменты и их применение в биотехнологии. Иммобилизованные клетки и ферменты. Экономическая целесообразность и экологические преимущества их применения в биотехнологических процессах.

Ферменты и белковые препараты в медицине. Применение иммобилизованных ферментов в пищевой промышленности.

Клеточная инженерия. Перспективы использования культивируемых клеток растений в биотехнологии. Каллусные и суспензионные культуры. Особенности метаболизма растительных клеток in vitro. Слияние протопластов и парасексуальная (соматическая) гибридизация высших растений. Алкалоиды и фитогормоны растительных клеток. Лекарственные препараты, получаемые на основе клеточных культур растений. Перспективы использования клеточных культур человека и животных в биотехнологии.
Моноклональные антитела в биотехнологии и медицине.

Генетическая инженерия. Генетическая инженерия основные понятия. Конструирование рекомбинантных ДНК. Получение генов. Векторы молекулярного клонирования. Синтез лечебных препаратов на основе генетической инженерии.

Трансформация растительных клеток Ti- и Ri- плазмидами.

Принципы и проблемы клонирования животных и человека.

Агробиотехнология. Основные взаимоотношения растений и микроорганизмов. Искусственные ассоциации с микроорганизмами как способ модификации растений. 
Выведение новых и улучшение существующих сортов растений. Оздоровление растений. Методы получения трансгенных растений. Основные задачи, решаемые в сельском хозяйстве с помощью трансгенных растений.

Основные бактериальные удобрения. Эффективность применения в сельском хозяйстве. Получение инсектицидов на основе спорообразующих бактерий. Технология получения микоинсектицидов и инсектицидов на основе вирусов. Микробные фунгициды. Получение препаратов на основе грибов рода Trichoderma.  Фунгициды, полученные на основе бактерий родов Pseudomonas, Bacillius, Streptomyces. Генетическая инженерия в совершенствовании биопрепаратов для защиты растений.

Пищевая биотехнология. Использование процессов брожения для получения целевых продуктов. Микроорганизмы в пищевой промышленности: дрожжи, молочнокислые и пропионовокислые бактерии. Производство хлебопекарных дрожжей и хлебопродуктов. Пивоварение, виноделие. Получение молочнокислых продуктов. Производство кефира, творога, сыра.  Консервирование овощей. Мясные и рыбные продукты. Совершенствование путей переработки сельскохозяйственных продуктов. Новые разновидности пищевых продуктов.
Биогеотехнология. Применение биотехнологических методов в металлургии, горно-добывающей, нефтедобывающей и нефтеперерабатывающей промышленностях. Микроорганизмы и основные биоэнергетические свойства, используемые в биогеотехнологии. Понятия выщелачивание металла из руд, обогащение руд, применение микроорганизмов для извлечения металлов из растворов. Основные пути повышения нефтеотдачи пластов с помощью микроорганизмов.

Экологическая биотехнология. Преимущества биотехнологических процессов перед традиционными технологиями для решения проблем экологии и охраны окружающей среды. Вклад биотехнологии в решение общих экологических проблем. Биотехнологические методы очистки твердых, жидких отходов и газообразных отходов производств. Сточные воды. Схемы очистки. Биофильтры, аэротенки, метантенки, окситенки. Активный ил и входящие в него микроорганизмы. Использование водорослей в очистке сточных вод. Создание, методами генетической инженерии, активных штаммов микроорганизмов – деструкторов ксенобиотиков и других токсических, химических соединений. Фитобиоремедиация.

Биосенсоры как новые высокоспецифические методы анализа защиты окружающей среды.

Нанобиотехнология. Общая характеристика нанообъектов и наноструктур. Возможности нанобиотехнологии в медицине, компьютерной технологии, охране окружающей среды. Перспективы и проблемы развития нанотехнологий.
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8. Flavell R.B. Plant Biotechnology. Moral Dilemmas //Current Opinion in Plant Biology.-2000.-V 3.-N 2.-P.143-145.
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