Голубев Анатолий Иванович

(род. 4.1.1937, г. Ковров Владимирской области)

Образование. Окончил биолого-почвенный факультет Казанского университета по специальности «биология» (1964), аспирантуру.

Ученые степени и звания. Кандидат биологических наук (1968). Тема: «Электронно-микроскопическое строение нервной системы медицинской пиявки Hirudomedicinalis L.», научный руководитель профессор Н. А. Ливанов. Доктор биологических наук (1986). Тема: «Закономерности эволюции нервной системы сколецид и аннелид (ультраструктурный аспект)». Профессор (1988).

Действительный член Международной педагогической академии (2001).

Работа в университете. С 1967 на кафедре зоологии беспозвоночных (с 2012 кафедра зоологии беспозвоночных и функциональной гистологии): ассистент, доцент (1970), профессор (1988), в 1977–2008 заведующий кафедрой. Одновременно заведующий лабораторией электронной микроскопии. В 1980–2005 декан биолого-почвенного факультета.

Область научных интересов. Эволюционная морфология и нейробиология беспозвоночных; разработал концепцию цитологической эволюции нервной системы, связывающую воедино закономерности развития нервного аппарата на макро- и микроуровнях у беспозвоночных, занимающих ключевые филогенетические позиции.
Почетные звания и награды. Заслуженный деятель науки Татарской АССР (1991). Заслуженный профессор Казанского университета (2006). Обладатель Диплома Почета главного комитета ВДНХ СССР (1984).

Награжден нагрудным знаком «За отличные успехи в работе в области высшего образования СССР» (1987), медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени (2005), медалью «Ветеран труда» (1987).

Основные труды. Электронная микроскопия нервной системы червей. Казань, 1982. Glia and neuroglia relationships in the central nervous system of the Turbellaria (Electron microscopic data).Stuttgart, 1988.

В соавторстве. Краткий определитель водных беспозвоночных Среднего Поволжья. Казань, 1977; Нейроцилиарные синапсы локомоторного аппарата планарий // Доклады АН СССР. 1986; Механизмы структурной пластичности нейронов и филогенез нервной системы. СПб., 1994; К истории изучения нервной системы беспозвоночных в Казанском университете (эволюционно-структурный, функциональный и физиологический аспекты) // Двигательная активность: нейрофизиологические исследования. Казань, 2001; Владимир Львович Вагин, 1907–1984. Казань, 2002; Николай Александрович Ливанов, 1876–1974. Казань, 2002; Локомоторная активность при фармакологическом нарушении дофаминергической системы мозга. Казань, 2003; К изучению ультратонкого строения нервной системы сколецид и аннелид на кафедре зоологии беспозвоночных Казанского государственного университета (1994–2004) // Ученые записки Казанского университета. Сер. Естественные науки. 2005. Т. 147, кн. 2; Частные особенности ультраструктуры и химизма нейронов паразитических сколецид // Ученые записки Казанского университета. Сер. Естественные науки. 2007. Т. 149, кн. 3; Молекулярная филогения двух близкородственных планарий рода Archicotylus (Turbellaria, Tricladida, Paludicola) // Биология: традиции и инновации в XXI веке. Казань, 2008; Ультраструктура сперматозоидов четырех видов бескишечныхтурбеллярий (Acoela) и ее значение для систематики // Зоологический журнал. 2011. Т. 90, № 1; Ультраструктура половых клеток и их формирование у бескишечной турбеллярии Convolutaconvoluta (Acoela) // Ученые записки Казанского университета. Сер. Естественные науки. 2012. Т. 154, кн. 2; Строение паренхимы турбеллярий: ультраструктурный и филогенетический аспект // Ученые записки Казанского университета. Сер. Естественные науки. 2013. Т. 155, кн. 3; Ультраструктура половых клеток морской трикладидыUteriporusvulgaris (Tricladida:Maricola) // Зоологический журнал. 2014. Т. 93, № 3; Ультраструктура яйцеклеток и женских копулятивных органов бескишечныхтурбеллярий (Acoela) // Зоологический журнал. 2014. Т. 93, № 5; Морфология и жизненные циклы гельминтов: учебное пособие. Казань, 2006–2013. Ч. 1–5.

Общественная работа. Член Советов по защите кандидатских и докторских диссертаций по биологическим и геолого-минералогическим наукам при Казанском университете.Член Ученого совета Института фундаментальной медицины и биологии КФУ.

Увлечения. Сплав на байдарках, любитель-грибник.

