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(род. 25.3.1940, село Большие Кабаны Лаишевского р-на Татарской АССР)
Образование. Окончил отделение физики и основ производства физико-математического факультета Казанского государственного педагогического института (1962), аспирантуру Академии педагогических наук СССР (1971).
Ученые степени и звания. Кандидат педагогических наук (1972). Тема: «Дидактические условия развития исследовательских способностей старшеклассников в обучении физике», научный руководитель профессор В. Н. Федорова. Доктор педагогических наук (1983). Тема: «Эвристическое программирование учебно-исследовательской деятельности». Профессор (1985).
Член-корреспондент(1992), академик (1997) Российской академии образования.
Служебная деятельность. В 1972–1985 в Казанском государственном педагогическом институте: ассистент, старший преподаватель, доцент (1978) кафедры общей физики. С 1985 в Казанском университете: профессор (с 1987), в 1985–2010 заведующий кафедрой педагогики.
Область научных интересов. Педагогика высшей школы; педагогика творческого саморазвития; мониторинг качества воспитания творчески саморазвивающейся конкурентоспособной личности.

Почетные звания и награды. Заслуженный деятель науки Российской Федерации (2003). Заслуженный профессор Казанского университета (2010).

Основные труды. Эвристическое программирование учебно-исследовательской деятельности. М., 1981; Диалектика воспитания и самовоспитания творческой личности: основы педагогики творчества. Казань, 1988; Менеджеры, способны ли Вы к риску? Казань, 1991; Саморазвитие творческой конкурентоспособной личности менеджера. Казань, 1992; Деловая риторика: практический курс для творческого саморазвития делового общения, полемического и ораторского мастерства. Казань, 1993; Конфликтология: искусство спора, ведения переговоров, разрешения конфликтов. Казань, 1992; Эвристика для творческого саморазвития. Казань, 1994; Проверь себя: десять тестов интеллигентности, конкурентоспособности и творческого потенциала личности. М., 1994; Конфликтология. М., 1995; Деловая риторика. М., 1995; Саморазвитие менеджера. М., 1995; Педагогика творческого саморазвития. Казань, 1996–1998. Кн. 1–2; Педагогический мониторинг как системная диагностика качества образования. Казань, 1999; Педагогическая этика: [учебник]. Казань, 2002; Педагогическая этика: инновационный курс для нравственного саморазвития. Казань, 2003;Конкурентология: учебный курс для творческого саморазвития конкурентоспособности. Казань, 2004; Педагогика: учебный курс для творческого саморазвития. Казань, 2004; Педагогическая практика студентов. Казань, 2006.

Общественная работа. Главный редактор журнала «Образование и саморазвитие» (2005–2013). Член Учебно-методического совета по педагогическому образованию Российской Федерации (с 1992). Председатель Совета по защите докторских диссертаций по педагогике и психологии при Казанском университете (с 1990). Председатель отделения педагогики Общества «Знание» Республики Татарстан.
Увлечения. Пчеловодство.

