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Рахматуллин Эрик Самигуллович
(род. 13.12.1937, поселок Велс Чердынского района Пермской области)

Образование. Окончил историко-филологический факультет Казанского университета (1966), аспирантуру.

Ученые степени и звания. Кандидат исторических наук (1971). Тема: «Техническая интеллигенция при социализме и ее роль в развитии производительных сил: (на материалах Татарской АССР)», научный руководитель доцент Р. В. Волков. Доктор исторических наук (1986). Тема: «Общее и особенное в формировании и развитии

советской многонациональной технической интеллигенции в условиях социализма». Профессор (с 1988).

Действительный член Российской академии социальных наук (1994).

Работа в университете. С 1982 на кафедре научного коммунизма (с 1991 на кафедре социологии): доцент, профессор (1987), заведующий кафедрой (1983–2008).
Область научных интересов. История социально-политических учений, западная социология, социальное развитие, социальные проблемы и их решение.

Почетные звания и награды. Заслуженный работник культуры Татарской АССР (1991). Заслуженный деятель науки Республики Татарстан (1998). Заслуженный профессор Казанского университета (2008). Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации (2007).
Награжден орденом Дружбы народов (1982), медалями.
Основные труды. Закономерности формирования и развития национальных отрядов технической интеллигенции при социализме (1917–1959 гг.) Казань, 1982; Проблема социального познания в социологии // Социальное знание: формации и интерпретации. Казань, 1996; Движущие силы общественного развития в западной социологии 2-й половины XIX в. // Тонус. 1996. №1; Движущие силы общественного развития в западной социологии  конца XIX – первой половины XX в. // Тонус. 1997. № 2.
В соавторстве. История социально-политических учений: учебное пособие. Казань, 1992; Понять общество, в котором мы живем: конструирование национальной государственности. Казань, 2001; Девиантное поведение как социальная проблема. Казань, 2004; Познать общество, в котором мы живем: этноцентризм в современном мире: учебное пособие. Казань, 2006; Познать общество, в котором мы живем: молодежные субкультуры в российском обществе. Казань, 2010.

Общественная работа. Председатель Совета по защите кандидатских и докторских диссертаций по социологии при Казанском университете (с 1992).

