Анчиков Анатолий Михайлович

(род. 18.4.1936, село Верхние Тимерсяны Богдашкинского района Ульяновской области)

Образование. Окончил физико-математический факультет Казанского университета (1959, специализировался на кафедре геометрии).

Ученые степени и звания. Кандидат физико-математических наук (1965). Тема: «О конформно-приводимых полях тяготения», научный руководитель профессор А. З. Петров. Доцент (1967).

Работа в университете. В 1960–2012 на кафедре теории относительности и гравитации: ассистент, старший преподаватель, доцент (с 1962). В 1963–1967, 1980–1984 заместитель декана физического факультета.

Область научных интересов. Нахождение полей тяготения с различными симметриями, основы векторного и тензорного анализа.

Почетные звания и награды. Заслуженный преподаватель Казанского университета (2011).

Награжден медалями «За освоение целинных земель», «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина, «Ветеран труда», знаком Министерства высшего образования СССР «За отличные успехи в работе».

Основные труды. Инвариантный тензорный признак конформно-проводимых римановских пространств // Известия вузов. Математика. 1965. № 5; Основы векторного и тензорного анализа: учебно-методическое пособие. Казань, 1988; Генерация статистических решений самосогласованной системы уравнений Эйнштейна-Клейна-Гордона // Известия вузов. Математика. 1989. № 6; Несобственные интегралы и интегралы, зависящие от параметров. Казань, 1998.
