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	Область профессиональной деятельности


	Исследование молекулярных, онтогенетических, структурных, функциональных, эволюционных, медицинских и кибернетических аспектов работы центральной нервной системы и ее ключевой роли в управлении поведением организмов. 

	Наиболее важные профессиональные компетенции направления


	1. Общекультурные компетенции:
способность к абстрактному мышлению, анализу, синтезу;
готовность действовать в нестандартных ситуациях, нести социальную и этическую ответственность за принятые решения;

готовность к саморазвитию, самореализации, использованию творческого потенциала.

2. Общепрофессиональные компетенции:

готовность к коммуникации в устной и письменной формах на русском и иностранном языках для решения задач профессиональной деятельности ;

готовность руководить коллективом в сфере своей  профессиональной деятельности, толерантно воспринимая социальные, этнические, конфессиональные и культурные различия;
готовность использовать фундаментальные биологические представления в сфере профессиональной деятельности для постановки и решения новых задач;

способность самостоятельно анализировать имеющуюся информацию, выявлять фундаментальные проблемы, ставить задачу и выполнять лабораторные биологические исследования при решении конкретных задач с использованием современной аппаратуры и вычислительных средств, нести ответственность за качество работ и научную достоверность результатов;

способность применять знание истории и методологии биологических наук для решения фундаментальных профессиональных задач;

готовность творчески применять современные компьютерные технологии при сборе, хранении, обработке, анализе и передаче биологической информации для решения профессиональных задач;

способностью использовать философские концепции естествознания для формирования научного мировоззрения;

способность профессионально оформлять, представлять и докладывать результаты научно-исследовательских работ по утвержденным формам.
3. Профессиональные компетенции

способность творчески использовать в научной деятельности знания фундаментальных и прикладных разделов дисциплин в области нейробиологии;

способность планировать и реализовывать профессиональные мероприятия в области нейробиологии;

способность применять методические основы проектирования, выполнения лабораторных биологических исследований, использовать современную аппаратуру и вычислительные комплексы;

способностью генерировать новые идеи и методические решения 
Выпускник должен представлять основные направления исследований в области современной нейробиологии на молекулярном, клеточном, системном и поведенческом уровнях
 обладать фундаментальными теоретическими знаниями  о молекулярных механизмах, лежащих в основе деятельности нервной системы. Знать: 1) внутриклеточные механизмы синтеза сигнальных молекул; 2) внутриклеточные каскады, инициируемые сигнальными молекулами; 3) механизмы интеграции внутриклеточных событий, приводящие к активации нейрона с последующим выделением нейромедиаторов.
    знать клеточные механизмы, лежащие в основе процессов восприятия и трансформации различных химические и электрические сигналов, адресуемых мембранам дендритов, тел и аксонов нейронов
обладать знаниями об этапах развития нервной системы и основных процессах, лежащих в его основе, таких как  пролиферация стволовых клеток; их дифференциация в различные типы нейронов и глиальных клеток; миграция нейронов; развитие отростков (дендритов и аксонов); трофическое взаимодействие клеток нервной системы;  формирование синаптических контактов.
 знать основные анатомические и функциональные нейронные образования, сформированные в процессе развития, специализирующиеся для выполнения определенных функций, таких как рефлексы, интеграция сенсорных сигналов, координация движений, регуляция циркадных ритмов, эмоциональные реакции, обучение, память и др. Представлять  механизмы взаимодействия нервной системы с эндокринной и иммунной системами.

 иметь представления о нейронных механизмах когнитивных функций человека и современных методах их исследования: методы визуализации состояния мозга (магнитно-резонансная и позитронно-эмиссионная томография), электроэнцефалография при решении сложных ментальных задач. 
 знать молекулярные, клеточные, системные механизмы, лежащие в основе возникновения различных мозговых дисфункций, нейродегенеративных заболеваний 
     иметь представление о современных экспериментальных подходах для анализа функционирования нервной системы на разных уровнях: молекулярном, клеточном, системном в целом, в том числе при анализе сложнейших поведенческих реакций; иметь практические навыки проведения  физиологического эксперимента: знать правила работы с испытуемыми, основы электрофизиологических и оптических методов исследования, методики исследования поведенческих реакций.

	Варианты трудоустройства выпускников
	Магистры по данному направлению востребованы институтами РАН, Высшими учебными заведениями, 

- научно-исследовательскими учреждениями физиологического и медицинского, а также сельскохозяйственного профиля, клиническими учреждениями. 
- лабораториями и отделам клинической физиологии, физиологии труда, эргономики, профотбора, профориентации, космической и подводной физиологии;

·  общеобразовательными и специальными учебными заведениями институты РАН (ИОФХ им. А.Е. Арбузова КНЦ РАН, лаборатория токсикологии и др., Институт биологии РАН)

· Аспирантура (университеты России, Германии, Японии, ведомственные институты)

· медучреждения (на должности гистологов, биологов, а также ГИДУВ, ООО «Клиника Нуриевых», «Биомед»)
· учреждения дополнительного образования 

	Вступительные испытания
	Письменный экзамен по биологии (тест); устное собеседование по профилю программы магистратуры


*Наличие лицензии
МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ

К УСТНОМУ СОБЕСЕДОВАНИЮ
для поступающих на магистерскую программу «Нейробиология» направления 06.04.01 «Биология» 
На устном собеседование по профилю магистерской программы поступающий должен продемонстрировать:

· понимание методологических основ биологии;
· представления о современном состоянии и перспективах развития биологических наук, их роли в современном мире;
· представления об основных научных проблемах в области биологии по профилю магистерской программы.
Задание на устное собеседование содержит один вопрос по профилю магистерской программы. Продолжительность устного собеседования с каждым поступающим – 15 минут. Максимальный балл – 50.
Разделы биологии для устного собеседования

Физиология возбудимых систем. Понятие о возбудимых тканях. Электрические процессы в живых тканях. Строение плазматической мембраны возбудимых клеток. Мембранный потенциал, потенциал покоя (ПП). Роль активного транспорта в происхождении ПП.  Потенциал действия (ПД). Порог и возбудимость. Закон “все или ничего”. Ионные токи. Активация и инактивация натриевой системы. Абсолютная и относительная рефрактерность. Временной ход ПД. Распространение ПД. Механизм проведения возбуждения в нервном волокне. Особенности проведения возбуждения. Проведение в миелинизированных волокнах. Межклеточная передача возбуждения. Химические и электрические синапсы. Строение химического синапса. Особенности проведения возбуждения через нервно-мышечный синапс. Физиология мышц. Типы мышечной ткани. Строение поперечно-полосатой мышцы. Энергетика мышечного сокращения. Гладкая мышца. Строение и электрические свойства. 
Внутренняя среда организма. Понятие внутренней среды организма. Классификация жидких сред. Основные механизмы  поддержания  постоянства внутренней среды организма. Понятие о гомеостазе. Понятие о системе крови.  Основные функции крови.  Объем и состав крови.  Физико-химические свойства крови: плотность, осмотическое и  онкотическое  давление,  буферные системы крови. Плазма крови.  Белки плазмы крови и их функциональное значение. Форменные элементы крови, особенности строения, функции. Группы крови. Резус-фактор.

Иммунитет: неспецифические и специфические механизмы. Клеточный и гуморальный иммунитет. Лимфа. Функции лимфы, направленные на поддержание гомеостаза.

Сердечно-сосудистая система. Строение сердца. Миокард.  Свойства миокарда. Автоматия сердца. Проводящая система сердца.  Потенциалы действия в проводящей системе и рабочем миокарде. Цикл работы сердца.  Регуляция деятельности сердца.  Внутрисердечные регуляторные механизмы: закон Старлинга, периферические рефлексы. Внесердечные регуляторные механизмы. Нервная регуляция: блуждающий и симпатический нервы. Гуморальная регуляция.
Кровообращение. Лимфообращение. Законы гемодинамики. Градиент давления и периферическое сопротивление. "Резистивные" и "емкостные" сосуды.  Объемная и линейная скорость кровотока. Регуляция кровообращения.   Региональное кровообращение. Система микроциркуляции. Нервные и гуморальные факторы регуляции кровообращения. Регуляция кровяного давления. Сосудо-двигательный центр. 

Дыхание. Внешнее и внутреннее дыхание. Механизм вдоха и выдоха. Дыхательные объемы. Обмен газов между альвеолярным воздухом и кровью. Транспорт газов кровью. Гемоглобин, его свойства. Обмен газов в тканях.  Регуляция дыхания. Дыхательный центр. Гуморальная и рефлекторная регуляция дыхания. Регуляция дыхательного цикла. 

Пищеварение. Строение стенки пищеварительной трубки. Двигательная функция пищеварительной системы. Основные типы движения пищеварительной трубки.  Регуляция моторики  пищеварительной  трубки.  Секреторная функция пищеварительной системы. Слюнные железы. Состав и ферментативное действие слюны. Пищеварение в желудке. Состав и ферментативное действие желудочного сока. Регуляция желудочной секреции. Поджелудочная железа. Пищеварение в тонком кишечнике. Кишечный сок.  Печень как железа пищеварительной системы. Желчь. Регуляция выделения желчи. Изменение кишечного содержимого в толстом кишечнике. Дефекация. Процесс переваривания пищи в пищеварительном тракте. Всасывание воды, солей, продуктов расщепления белков, углеводов, жиров.

Обмен веществ и энергии. Водно-солевой обмен, его регуляция. Обмен белков, жиров, углеводов. Энергетический обмен. Энергетические траты организма, методы определения. Энергетические траты при различных состояниях. Основной обмен. Терморегуляция в организме.  Теплопродукция и теплоотдача. 

Выделение. Выделительные органы, значение выделения. Почка, строение нефрона. Образование мочи.  Фильтрация, секреция, реабсорбция. Функция мочевого пузыря, механизм мочеиспускания. Регуляторная функция почек.

Эндокринная система. Важнейшие железы внутренней секреции. Гормоны, их химическая природа и основные свойства. Физиологическая роль гормонов. Регуляция функций эндокринных желез. Нейросекреторные клетки гипоталамуса. Гипофиз. Нейрогипофиз. Антидиуретический гормон и окситоцин. Аденогипофиз, его гормоны. Аденогипофизотропные гормоны гипоталамуса: статины и либерины. Надпочечники; мозговой слой надпочечников. Катехоламины, их функция.  Корковый слой: минералокортикоиды, глюкокортикоиды, половые гормоны. Надпочечники и стресс. Половые железы. Семенники. Андрогены, их функция. Яичники.
Эстрогены и прогестерон. Половой цикл. Щитовидная железа.  Иодсодержащие гормоны и кальцитонин. Нарушения функций щитовидной железы. Паратгормон. Поджелудочная железа. Инсулин и глюкагон. Сахарный диабет. Регуляция секреции гормонов поджелудочной железы.

Физиология нервной системы. Понятие о соматических и вегетативных функциях. Регулирование функций в организме. Нервные и гуморальные механизмы регуляции. Рефлекторный принцип регуляции функций. Строение рефлекторной дуги. Моно- и полисинаптические рефлексы. Соматические и вегетативные рефлексы. Вегетативная нервная система. Анатомическое устройство. Пре- и постганглионарные нейроны;  медиаторы.  Вегетативные ганглии. Общие механизмы торможения и возбуждения клеток-мишеней. Эффекты вегетативных нервов на иннервируемые ими внутренние органы. Взаимодействие процессов возбуждения и торможения в центральной нервной системе (ЦНС). Центральные синапсы. Постсинаптические  потенциалы - возбуждающие и тормозные. Возникновение потенциала действия в постсинаптическом нейроне. Нейронные сети. Конвергенция и дивергенция. Общий конечный путь. Медиаторные системы мозга. Химическое многообразие медиаторов.

Нервная система: сенсорная функция. Общие принципы строения и функции сенсорных систем. Рецепция и обработка информации. Классификация рецепторов. Кодирование основных размерностей стимула. Процессы трансдукции в рецепторах. Глаз и его диоптрический аппарат. Сетчатка, ее строение. Механизм фоторецепции. Зрительные пигменты и их фотопревращения. Электрические явления в сетчатке. Центральные зрительные пути, обработка сигналов в различных отделах зрительной системы.  Адаптация зрительной системы к условиям освещения. 

Физиология слуха и вестибулярной системы. Слуховые процессы во внутреннем ухе. Центральные механизмы слуха. Вестибулярная система. Периферический сенсорный аппарат, возбуждение сенсорных клеток. Вестибулярные рефлексы. Вкусовая и обонятельная системы. Характеристика химических ощущений. Вкусовые рецепторы. Реакция на специфические стимулы. Вкусовые ощущения и их биологическое значение. Обонятельные рецепторы; их взаимодействие с химическими веществами.  Соматовисцеральная чувствительность. Кожные механорецепторы, их классификация, функциональное значение. Проприоцепция, ее качества. Классификация проприоцепторов. Терморецепция. Ноцицепция.  Переработка сенсорной информации в ЦНС. Соматосенсорные проекционные области в коре.

Нервная система: эффекторная функция. Спинальные двигательные системы. Управляющая функция мотонейрона. Понятие «двигательная единица» (ДЕ). Двигательные рефлексы спинного мозга (кожные и ухожильные). Полисинаптические двигательные рефлексы. Стволовой уровень регуляции моторных функций. Статические и статокинетические рефлексы. Контроль тонуса мышц сгибателей (красные ядра) и разгибателей (ядра Дейтерса). Децеребрационная ригидность. Функции ретикулярной формации ствола мозга. Нисходящие влияния на активность мотонейронов спинного мозга. Восходящие влияния на кору мозга.  Четверохолмие. Ориентировочные рефлексы. Мозжечок, его функции и роль в двигательной системе мозга. Значение мозжечка в поддержании тонуса мышц и позы. Базальные ганглии - полосатое тело, ограда, миндалевидный комплекс, их функции в контроле движений. Признаки поражения базальных ганглиев. Первичная и вторичная двигательная кора. Строение, пирамидные нейроны, пирамидные пути. Соматотопическая организация двигательной коры. Промежуточный мозг. Таламус. Специфические и неспецифические ядра таламуса. Гипоталамус. Центры гипоталамуса, организующие поддержание постоянства внутренней среды (гомеостаз): центр терморегуляции, центр голода и насыщения, центр жажды, центр регуляции полового поведения. 

Физиология высшей нервной деятельности. Физиология высшей нервной деятельности в ряду других наук.  Врожденное поведение.  Безусловные рефлексы. Инстинкты: классификация. Приобретенное поведение. Обучение: категории и формы. Импритинг. Условные рефлексы. Классификация условных рефлексов. Формы условных рефлексов. Нейрофизиологические механизмы условных рефлексов. Торможение условных рефлексов.  Принцип доминанты. Динамический стереотип: формирование, значение. Теория функциональных систем П.К.Анохина. Потребности и мотивации. Биологические мотивации. Общие свойства различных видов мотивации. Сон как форма адаптивного поведения. Фазы сна. Электрофизиологические корреляты различных стадий сна. Теории сна. Эмоции. Функции эмоций. Физиологическое выражение эмоций. Память. Виды и формы памяти. Физиологические механизмы памяти. Интегративная деятельность головного мозга. Полушария головного мозга. Нейронная организация коры. Электрические потенциалы головного мозга. Учение И.П.Павлова о сигнальных системах. Индивидуальные особенности высшей нервной деятельности.  Особенности психофизиологии человека.
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