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Предисловие
Бюллетень новых поступлений книг включает описание документов (книги, брошюры), поступивших в библиотеку Набережночелнинского института (филиала) Казанского (Приволжского) федерального университета за текущий период. Ретроспективные книги, включенные в бюллетень – издания, полученные в дар от юридического факультета Казанского (Приволжского) федерального университета. 
В данном информационном издании библиографические записи документов включают полочный шифр, указано количество поступивших экземпляров в структурные подразделения библиотеки.

Материал в бюллетене располагается в систематическом порядке с выделением отраслевых отделов (в соответствии с библиотечно-библиографической классификацией), в пределах одной рубрики – общий алфавитный ряд, в конце указателя отмечено общее количество поступивших экземпляров в библиотеку. 

Для удобства каждый выпуск издания  снабжен содержанием.

Бюллетень выпускается в печатном и электронном варианте. Печатный вариант представлен для пользователей библиотеки Набережночелнинского института (филиала) Казанского (Приволжского) федерального университета, электронный вариант выпуска – на веб-странице библиотеки сайта.

Сиглы хранения:

   (3) = Строительное отделение -  УЛК-3, ГЭС, 9/10, 2 этаж, к. 207, 208
(4) = Абонемент – УБК, каб. 100
   (5) = Читальный зал научно-педагогических работников – УБК, каб. 203
(6) = Книгохранение – УБК, каб.103
   (7) = Сектор справочно-библиографической и информационной работы – УБК, каб. 202
(8) = Абонемент художественной литературы – УБК, каб. 105, 106
   (10) = Читальный зал - УБК, каб. 200
(11) = Абонемент - УБК, каб. 100
(12) = Читальный зал – УБК, каб. 200
   (ОК) =Отдел комплектования – УБК, каб. 108
Содержание

3Социальные (общественные) и гуманитарные науки

Право. Юридические науки
3
Отраслевые (специальные) юридические науки и отрасли права
3
Международное право. Право отдельных стран
3
Культура. Наука. Просвещение
4
Образование. Педагогическая наука
4




 Социальные (общественные) и гуманитарные науки

Право. Юридические науки

Отраслевые (специальные) юридические науки и отрасли права

67.407.11я031

Б 28

Батталова Л. М.

    Гражданско-правовое регулирование земельно-имущественных отношений в современной России [Текст] : автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата юридических наук  : специальность 12.00.03 - гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право / Л. М. Батталова ; ГОУВПО "Казан. гос. ун-т им. В. И. Ульянова-Ленина " ; науч. рук. З. Ф. Сафин. - Казань, 2012. - 24 с. - Библиогр.: с. 23-24. 

    0,00 

(10): 1

67.400.63(2Рос.Тат)-328

В 12

Вагизов Р. Г.

    Комментарий к закону Республики Татарстан "Об Уполномоченном по правам человека в Республике Татарстан" [Текст] : международный и региональный аспект / Р. Г. Вагизов, Г. И. Курдюков, С. А. Князькин ; Казан. гос ун-т, Каф. конституцион. и междунар. права ; Комитет по защите прав человека Респ. Татарстан. - Казань, 2000. - 100 с.

    0,00 

(10): 1
67.404.2я031я031

М 91

Муртазин А. И.

    Субдоговор как форма участия третьего лица в обязательстве [Текст] : автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата юридических наук : специальность12.00.03 - гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право / А. И. Муртазин ; ФГОУВПО "Российская акад. гос. службы при Президенте РФ" ; ГОУВПО "Казан. гос. ун-т им. В. И. Ульянова-Ленина" ; науч. рук. Ю. А. Серкова. - Казань, 2010. - 24 с. - Библиогр.: с. 23-24. 

    0,00 

(10): 1
 Международное право. Право отдельных стран

67.911.221.3я031

Д 13

Давлиева В. И.

    Европейский экономический и валютный союз в системе международных валютных отношений [Текст] : автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата юридических наук : специальность12.00.10 Международное право. Европейское право / В. И. Давлиева ; ГОУВПО "Казанский гос. ун-т им. В.И. Ульянова-Ленина", Кафедра конституционного и международного права ; науч. рук. Р. М. Валеев. - Казань, 2006. - 30 с. - Библиогр.: с. 30. 

    0,00 

(10): 1

67.910.1 я031

М 69

Михайлова С. Ю.

    Конфедерация как международно-правовое объединение государств: вопросы теории и практики [Текст] : автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата юридических наук : специальность12.00.10 - Международное право. Европейское право / С. Ю. Михайлова ; Башкир. гос. ун-т ; науч. рук. Р. Ф. Хабиров ; Казан. гос. ун-т им. Ульянова-Ленина . - Казань, 2006. - 23 с. - Библиогр.: с. 23. 

    0,00 

(10): 1

Культура. Наука. Просвещение.

Образование. Педагогическая наука

74.484.7(2Рос.Тат)я54

Б 98

    Бюллетень Татарстанского отделения Академии гуманитарных наук России [Текст] / [редкол. : Н. Х. Амиров и др.]. - Казань : Центр документации АБАК, 1998. -  № 1. - 75 с.

(10): 1   

Всего:   6
Экземпляров (10):   6
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