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Анри Аллул, (Henri Alloul),
1942 г. рожд., выпускник и профессор Политехнической Школы (Ecole Politechnique, Париж, Франция), самого престижного учебного заведения Франции, руководитель исследований (по-нашему – главный научный сотрудник) Национального центра научных исследований (CNRS) Франции. Один из первых и бессменных научных работников основанной его учителем, Жаком Фриделем в 1964 г., Лаборатории физики твердого тела Университета Южного Парижа (Орсэ, южный пригород Парижа).

Анри Аллул был одним из пионеров магнитного резонанса во Франции, основав лабораторию импульсного ядерного магнитного резонанса в 1964 году в Лаборатории физики твердого тела в Орсэ. 

 

Широко известен работами по изучению методом ЯМР эффекта Кондо, взаимодействия Рудермана-Киттеля, спиновых стекол. Первым в 1988 г. методом ЯМР иттрия обнаружил существование так называемой псевдощели в спиновых возбуждениях в высокотемпературных сверхпроводниках (ВТСП-купратах).

В 2012 году Анри Аллулу была вручена Большая Премия Академии Наук Франции (Grand Prix de l'Académie des sciences) за исследования сильнокоррелированных электронных систем – одного из самых актуальных направлений современной физики твердого тела.

 

Согласно данным базы SCOPUS, у Анри Аллула на сегодняшний день опубликовано 178 статей, на которые имеется более 3000 ссылок. индекс Хирша – 25.

 

Тесное сотрудничество между Казанским университетом и группой Анри Аллула началось по инициативе проф. Теплова М.А. в 1991 году. За годы сотрудничества опубликовано 18 статей (Phys.Rev B., Phys.Rev.Lett).

 
 Анри Аллул является автором учебника “Introduction to the Physics of Electrons in Solids” 

