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Сальников Юрий Иванович
(род. 21.12.1939, г. Орск Оренбургской области)
Образование. Окончил химический факультет Казанского университета (1962, специальность «неорганическая химия»), аспирантуру.

Ученые степени и звания. Кандидат химических наук (1971). Тема: «Исследование реакций комплексообразования ионов железа (III), меди (II) и никеля (II) с некоторыми оксикислотами методам ядерной магнитной релаксации», научный руководитель профессор А. А. Попель. Доктор химических наук (1986). Тема: «Химия парамагнитных полиядерных комплексов в растворах». Профессор (с 1987).

Работа в университете. Ассистент кафедры аналитической химии (1962). С 1965 на кафедре неорганической химии: ассистент, доцент (1973), профессор. В 1987–1994 заведующий кафедрой.

Область научных интересов. Неорганическая химия, химия координационных соединений, химическая термодинамика, термохимия.

Почетные звания и награды. Заслуженный деятель науки Республики Татарстан (2002). Заслуженный профессор Казанского университета (2010).
Награжден Бронзовой медалью ВДНХ СССР (1987), медалью «Ветеран труда» (1990) и др.

Основные труды(в соавторстве). Практические и лабораторные работы по химии элементов I, II и VIII групп периодической системы. Казань, 1986; Полиядерные комплексы в растворах. Казань, 1989; Магнетохимия и радиоспектроскопия координационных соединений. Казань, 1989; Сольватное состояние лантаноидов (III) иттриевой группы в водно-гексаметилфосфаттриамидных средах // Координационная химия. 1995. Т. 21, № 6; Гетероядерные смешаннолигандные комплексы железа (III) и меди (II) // Известия вузов. Химия и химические технологии. 1995. Т. 38, вып. 6; Thermodynamic mechanism of catalysis by haloperoxidases // FEBS letters.1996. Vol. 383; Неорганическая химия в Казанском университете. Казань, 2001; Учебно-методическое пособие по неорганической химии. Химия халькогенов. Казань, 2009; ЭВМ в химии. Казань, 2009; Состояние и кислотно-основные свойства меламина в растворах поверхностно-активных веществ // Ученые записки Казанского университета. Сер. Естественные науки.2010.Т.152, кн. 3; Возможности программы CPESSP в моделировании равновесий ионизации функционализированных гиперразветвленных полиэфиров // Вестник Казанского технологического университета. 2011. Т. 14, № 19; Цитраты алюминия(III)// Ученые записки Казанского университета. Сер. Естественные науки. 2011. Т. 153, кн. 3; Пирафен и 2,4,6-триаминопиримидин. состояние в растворе, протолитические и комплексообразующие свойства // Журнал общей химии. 2012. Т. 82, вып. 12; Кислотно-основные и комплексообразующие свойства некоторых δ-гидроксиалкенилфосфиноксидов // Журнал общей химии. 2013. Т. 83, вып. 6; Кислотно-основные свойства бис(гидразинокарбонилметил)сульфоксида и его комплексообразующая способность в отношении меди(II) и никеля(II) // Журнал общей химии. 2014. Т. 84, № 3.
Общественная работа. Член Научного совета РАН по химической термодинамике и термохимии. Член Совета по защите докторских диссертаций по химическим наукам при Казанском государственном технологическом университете.
