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http://www.kazanreporter.ru/site/news/992
«Казанский репортер»

Рустам Минниханов занял лидирующую позицию «Народного рейтинга» среди губернаторов России

Глава Татарстана Рустам Минниханов занял лидирующую позицию в сетевом проекте «Народный рейтинг» среди губернаторов России. Такие данные озвучили аналитики Центра информационных коммуникаций (ЦИК) «Рейтинг», были обработаны результаты с января по апрель текущего года.

На втором и третьем местах рейтинга расположились губернаторы Белгородской и Тюменской областей – Евгений Савченко и Владимир Якушев соответственно. Стоит отметить, в прошлом году, в период с июля по август и с ноября по декабрь, глава республики Татарстан находился на второй строчке рейтинга.

В том, что рейтинг действительно народный сомневаться не приходиться. Со слов, Андрея Большакова, (завкафедры конфликтологии Института социально-философских наук и массовых коммуникаций КФУ) авторы рейтинга используют в своих исследованиях телефонное анкетирование, географический охват свыше 76 регионов. Важна также и работа экспертов, по России их насчитывается свыше 1000, в их компетентности и объективности также не стоит сомневаться.
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http://kazanfirst.ru/feed/45684
«Kazanfirst.ru»

Рустам Минниханов занял первую строчку «Народного рейтинга» губернаторов России 

«Рейтинг действительно народный, потому что в его основе лежат не исследования губернаторов, а выявление проблем», — заявляет завкафедрой конфликтологии Института социально-философских наук и массовых коммуникаций КФУ Андрей Большаков. Он отмечает, что авторы рейтинга также используют телефонное анкетирование. «Сами авторы проекта претендуют на не менее чем 76 регионов. Не каждое рейтинговое агентство, раскрученное в интернете, обладает таким количеством исследуемых регионов».
06.05.15
http://www.business-gazeta.ru/article/131807/
«БИЗНЕС Online»

Москва прописала Рустаму Минниханову совет из правозащитников

Рекомендательное письмо руководству Татарстана опубликовал накануне совет по правам человека (СПЧ) при президенте РФ. В письме — анализ результатов февральского выездного заседания СПЧ, которое прошло в Казани. Председатель совета Михаил Федотов рекомендует Рустаму Минниханову создать свой совет по правам человека и признает: к сожалению, чаще всего республиканские власти реагируют на ситуации после «общественно резонансных событий, наносящих ущерб их имиджу и репутации».

Искандер Ясавеев — преподаватель КФУ:

— Ситуация с правами человека в целом не очень простая в России, они повсеместно, на мой взгляд, нарушаются. Поэтому заниматься данной проблемой необходимо. Что касается совета, то его полезность будет зависеть от степени его независимости. Если это будет ручная декоративная структура, которая будет просто демонстрировать внимание к правам человека, но нереально менять ситуацию, это будет бесполезной тратой ресурсов. Если же это действительно будет работающий орган, который будет поднимать очень острые, необходимые вопросы, тогда в этом есть смысл.

Мне кажется, очень важно продумать процедуру формирования этого совета, чтобы формирование шло снизу, а не сверху. Если проводить аналогию с российским советом по правам человека, то подобных по функциям структур в Татарстане я не вижу. Будет ли к совету прислушиваться власть? Это будет зависеть от совета, каким он будет, кто будет входить в его состав, будет ли он действительно реально заниматься правами человека. Ключевой вопрос — процедура его формирования, удастся ли сформировать независимый от республиканских властей совет.

Я думаю, что участие журналистов в местном совете по правам человека будет важным — тех, которые известны своей профессиональной и одновременно критической позицией по отношению к действиям властей.
Образование, наука
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http://sntat.ru/posts/21706-v_kazani_proydet_olimpiada_po_istorii_tatarstana_i_tatarskogo_naroda
«Sntat.ru»

В Казани пройдет олимпиада по истории Татарстана и татарского народа

Заочный тур состоялся с 2 по 12 апреля на портале КФУ abiturient.kpfu.ru. 
 Школьники Татарстана примут участие в I Республиканской олимпиаде по истории Татарстана и татарского народа. Второй тур интеллектуального соревнования пройдет в Поволжской государственной академии физической культуры, спорта и туризма 7 мая. 
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http://www.kzn.ru/news/48492-7-maya-v-kazani-startuet-ochnyj-etap-olimpiady-po-istorii-tatarstana-i-tatarskogo-naroda
Мэрия г. Казани

7 мая в Казани стартует очный этап олимпиады по истории Татарстана и татарского народа

Стоит отметить, что первый отборочный тур поводился в форме интернет-тестирования с 2 по 12 апреля 2015 года на портале КФУ (abiturient.kpfu.ru). В дистанционном этапе олимпиады приняли участие 2507 школьников из Нижнекамского, Муслюмовского, Чистопольского, Кайбицкого, Сабинского, Буинского, Зеленодольского муниципальных районов, а также Казани.
05.05.15

http://www.kp.ru/daily/26376/3256210/
«Комсомольская правда в Казани»

На «пятки» немецкому плащу-невидимке наступает казанский аналог

Ученые Германии утверждают, что им удалось создать уникальный гаджет подобный накидке Гарри Поттера. Тем временем, «Комсомолке» в Казани стало известны, что подобные эксперименты проводятся и у нас.

В Казанском Федеральном Университете создают материалы с отрицательным коэффициентом преломления света. Причем работы ведутся, по крайней мере, последний год.

- Мы не можем сказать, что уже добились совершенного эффекта, но наработки, действительно, имеются, - рассказал «Комсомольской правде» в Казани глава пресс-центра КФУ Камил Гареев.
Рейтинги

05.05.15

http://realnoevremya.ru/news/5644
«Реальное время»

КФУ не вошел в предметный рейтинг лучших университетов мира QS

Казанский федеральный университет (КФУ) не вошел в рейтинг лучших университетов мира QS по предметам. QS World University Rankings by Subject представил списки университетов мира по пяти направлениям, каждое из которых было разделено еще на несколько рейтингов.

Культура, искусство
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http://sntat.ru/posts/21722-kazan_zapisala_70_golosov_pobedy
«Sntat.ru»

Казань записала «70 голосов Победы»

Читательский онлайн-марафон - это 70 татарстанцев, которые читают стихи, и отрывки из прозы о военном времени. Марафон открыл советник ректора КФУ Юрий Алаев стихотворением Константина Симонова «Жди меня».
06.05.15

http://www.tatar-inform.ru/news/2015/05/06/453577/
«Татар-информ»

70 голосов Победы звучат в казанском ИТ-парке 

Сегодня в казанском ИТ-парке звучат 70 голосов Победы. Читательский онлайн-марафон с таким названием приурочен к предстоящей 70-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне. 

Перед началом марафона собравшиеся в ИТ-парке почтили память тех, кто не вернулся с войны, минутой молчания. Стартовал читательский марафон стихотворением Константина Симонова «Жди меня, и я вернусь…», которое прочел советник ректора КФУ Юрий Алаев. 
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http://mic.tatarstan.ru/rus/index.htm/news/427283.htm
Министерство информатизации и связи Республики Татарстан

Роман Шайхутдинов открыл мемориальную доску в ИТ-парке и принял участие в читательском марафоне «70 голосов Победы»

В ходе марафона участники будут читать отрывки из произведений о войне, стихи и солдатские письма. Старт марафону дал советник ректора КФУ Юрий Алаев со стихотворением «Жди меня, и я вернусь…». Роман Шайхутдинов стал вторым участником марафона, прочитав произведение Галины Долгих «День Победы».
06.05.15

http://www.business-gazeta.ru/article/131835/
«БИЗНЕС Online»

Казанский IT-парк: врата на фронт

Сегодня в Казани в IT-парке установили мемориальную доску на месте бывшего военкомата. Корреспондент «БИЗНЕС Online» узнал, что через эти «военные ворота» Казани на фронт отправились около 700 тыс. человек, а также стал свидетелем, как шеф минсвязи РТ осваивает новую геополитическую риторику: «То, что сейчас происходит в мире, и те попытки переписать историю, с которыми мы сегодня сталкиваемся, требуют троекратного внимания со стороны России...»

Первым к публике вышел Юрий Алаев — советник ректора КФУ, и прочел стихотворение Константина Симонова «Жди меня, и я вернусь».
Студенческая жизнь

06.05.15
http://kazanweek.ru/article/17323/
«Kazan​Week»

Студенты Казанского федерального рассказали о работе патриотических организаций на базе вуза

Участники круглого стола «Патриотический клуб: опыт, проблемы, перспективы», который проходил 5 мая в Уральском федеральном университете рассказали о работе со школьниками, студентами, ветеранами, о проведении патриотических мероприятий и помощи пожилым людям. О работе со школьниками рассказал студент Казанского (Приволжского) федерального университета Николай Евграфов: «15 апреля Центр патриотического воспитания провел для школьников зарницу “Один день в армии”».
06.05.15

http://www.tatar-inform.ru/news/2015/05/06/453493/
«Татар-информ»

В Казани прошел гала-концерт фестиваля «Студенческая весна Республики Татарстан-2015»
В общем зачете фестиваля третье место занял Казанский национальный исследовательский технический университет им.А.Н.Туполева (КНИТУ-КАИ). Второе место завоевал Казанский национальный исследовательский технологический университет (КНИТУ-КХТИ). Первого места был удостоен Казанский федеральный университет. Гран-при фестиваля в общем зачете завоевал Казанский государственный энергетический университет.

Повторов новости-4.
06.05.15
http://kzn.tv/news/detail.php?ID=47845
«ТРК Казань»

В Казани прошел гала-концерт "Студенческой весны Татарстана-2015"

Гран-при конкурса выиграл КГЭУ. Казанский федеральный университет занял 1 место, КНИТУ (КХТИ) – 2 место, КНИТУ им.Туполева (КАИ) – 3 место, сообщает пресс-служба министерства по делам молодежи и спорту РТ. Победители регионального этапа фестиваля отправятся на финальную часть Всероссийской "Студенческой весны", которая пройдет в конце мая во Владивостоке.  
Спорт

06.05.15

http://rt-online.ru/aticles/rubric-68/10121262/
«Республика Татарстан»

Эстафета поколений

Зрители ждали, что в забеге смешанных команд, где на старт вышли 12 коллективов, будет отчаянная борьба за победу между дружинами Казанского федерального университета и Поволжской академии физкультуры, спорта и туризма. Не получилось. Бегуны КФУ двумя командами «отодвинули» соперников из академии от победного подиума.

Разное
05.05.15

http://www.tatar-inform.ru/news/2015/05/05/453441/
«Татар-информ»

Сборник документов «Великая Отечественная война в дневниках и воспоминаниях» презентовали в Казани 
Документы попали в архив разными путями: одни передавались авторами или их родственниками, другие – были найдены в результате поисковой работы членов «Снежного десанта» Казанского федерального университета. Документы опубликованы на языках оригинала: русском и татарском. 
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http://realnoevremya.ru/news/5531
«Реальное время»

Из почти 1 тыс. доменов в зоне .tatar реально иметь сайт могут только 59%

По данным на 29 апреля, в доменной зоне .tatar зарегистрировано 953 доменных имени, говорится на сайте «Технического центра Интернет».

В статистике указано, что ежедневно в среднем регистрируется 10 новых доменных имен. При этом число делегированных доменов (т. е. по этим адресам могут находиться реальные сайты — прим. ред.) — 563. Это 59% от общей суммы.

Минсвязи РТ отмечает, что свое имя в зоне .tatar зарегистрировали Сбербанк, КАМАЗ, КФУ, «Яндекс», органы госвласти и другие предприятия.
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http://www.kazan.aif.ru/society/details/9_maya_v_kazani_i_tatarstane_prazdnichnaya_afisha
«Аи​Ф-Казань»

9 мая в Казани и Татарстане: праздничная афиша 

С 7 апреля по 16 мая музей ИЗО проводит пешеходные экскурсии по местам пребывания в Казани Мусы Джалиля – татарского поэта и участника ВОВ, Героя Советского Союза.

Экскурсия стартует из музея-квартиры Джалиля, затем туристам предложат посетить Театр оперы и балета, здание рабфака КФУ, Татгосиздат, памятник  поэту на площади 1 мая, «Хазинэ». Организаторы предупреждают, что в экскурсии не могут принимать участие дети младше 14 лет. Записываться нужно заранее. Язык экскурсии (русский или татарский) можно выбрать по желанию. 

06.05.15

http://www.business-gazeta.ru/article/131765/
«БИЗНЕС Online»

Алексей Созинов: «По качеству приема КГМУ лидирует в Татарстане»

Ежегодно в здравоохранение РТ приходят 200 выпускников Казанского медуниверситета, а уходят из отрасли 8% общего состава специалистов. Почему и куда уходят врачи? Сколько это стоит — стать доктором? Какие новшества у приемной кампании-2015? На все вопросы ответил ректор КГМУ Алексей Созинов в ходе интернет-конференции с читателями «БИЗНЕС Online».
— Алексей Станиславович, давайте для начала разберемся с казанскими медвузами, которых на сегодня три. В этой связи наши читатели задают такие вопросы: «Чем медуниверситет отличается от медакадемии? Зачем вообще два медвуза в одном городе? А тут еще КФУ мединститут открыл... Или у вас совсем разные функции?» (Альберт); «Что вы думаете по поводу объединения КГМУ и КГМА для усиления позиций медицинского образования в Казани в условиях конкуренции со стороны Института фундаментальной медицины КФУ?» (Рамиль); «Ожидается ли присоединение КГМУ к КФУ?» (Раис Сулейманов, Евгений Григорьев)
Острота разговоров, связанных со взаимоотношениями университета и академии с Институтом фундаментальной медицины и биологии КФУ, мне кажется, связана с тем, что прошел слишком маленький отрезок времени с момента открытия этого института — всего два года. Всевозможные слухи возникают вследствие неопределенности. Я не сомневаюсь, что в течение трех-четырех лет на образовательном и медицинском рынке произойдет стабилизация взаимоотношений функциональных и, если хотите, политических. Главное — сохранять здравомыслие и соблюдать нормы профессиональной этики. Мы не собираемся ни закрываться, ни сливаться, живем вполне полноценной жизнью и развиваемся.
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https://news.yandex.ru/yandsearch?p=1&grhow=clutop&text=%D0%BA%D1%84%D1%83&rpt=nnews2&ncrnd=6272
«Аи​Ф-Казань»

В Елабуге прихожанин обокрал храм

Студент Елабужского филиала Казанского федерального университета, являвшийся прихожанином женского монастыря, украл из храма церковный крест.
06.05.15

http://info.tatcenter.ru/article/146537/
«Tat​Center.ru»

Эхо "Адмирала" и спорт: главные медиаперсоны в апреле-2015
Улучшил позиции в рейтинге ректор КФУ Ильшат Гафуров, который в апреле был вновь назначен на пост, принимал в гостях министра Дмитрия Ливанова и получивший Николая Никифирова в качестве председателя наблюдательного совета КФУ.
Всего новостей –25.

