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Арсланов Марат Мирзаевич

(род. 7.2.1944, деревня ИменьковоЛаишевского района Татарской АССР)

Образование. Окончил механико-математический факультет Казанского университета (1966, специальность «математика»), аспирантуру.

Ученые степени и звания. Кандидат физико-математических наук (1971). Тема: «О некоторых вопросах структуры рекурсивно перечислимых множеств», научный руководитель профессор В. В. Морозов. Доктор физико-математических наук (1988). Тема: «Полнота в арифметической иерархии и Дельта-2-0-множества».

Профессор (с 1990).

Член-корреспондент Академии наук Республики Татарстан (1995).

Работа в университете. Ассистент кафедры алгебры (1966). С 1970 на кафедре теоретической кибернетики: ассистент, старший преподаватель, доцент (1975). С 1989 заведующий кафедрой алгебры (с 2008 кафедра алгебры и математической логики), профессор (с 1996). Одновременно в 1995–2012 заведующий отделом алгебры и математической логики НИИ математики и механики. С 2012 научный руководитель научно-образовательного центра «Алгебры и алгебраические структуры алгоритмической природы».

Область научных интересов. Алгебра и математическая логика, теория вычислимости, дискретная математика и математическая кибернетика.

Почетные звания и награды. Заслуженный деятель науки Республики Татарстан (1998). Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации (2007). Заслуженный профессор Казанского университета (2010).

Обладатель первой премии Казанского университета за лучшую научную работу в области физико-математических наук (1986).

Основные труды. Рекурсивно перечисленные множества и степени неразрешимости. Казань, 1986; ЛокальнаятеориястепенинеразрешимостииΔ20 множества. Казань, 1987; Degree structures in local degree theory // Lecture Notes in Pure and Applied Mathematics. 1997. Vol. 187; Open Questions about the n-c.e degrees // Contemporary Mathematics. 2000. Vol. 257; Иерархия Ершова. Казань, 2007; Структурная теория степеней неразрешимости // Труды НИИММ им. Н. Г. Чеботарева. 2008; Definable relations in the n-c.e. degree structures // Bull. SymbolicLogic.2010. Vol. 16; Математическая жизнь в Казани в годы войны // Математическое просвещение. Третья серия. М., 2011. Вып. 15; Теоретико-модельные свойства тьюринговых степеней разностной иерархии Ершова // Современные проблемы математики. М., 2011. Вып. 15; Model-theoretic properties of the n-c.e. degrees // Journal of Logic Computation. 2012. Vol. 22;Definable relations in Turing degree structures // J. Logic Computation. 2013. Vol. 23, № 6.

Всоавторстве. Interpolating d-r.e and REA degrees between r.e. degrees // Annals of Pure and Logic. 1996. Vol. 78; Relative enumerability in the difference hierarchy // Journal of Symbolic Logic. 1998. Vol. 63; Элементыматематическойлогики. Казань, 2007; The Ershov hierarchy // Computability in context. Computation and logic in the real world. London, 2011; Sets and degrees in the Ershov difference hierarchy. Ust'-Kamenogorsk, 2012.

Общественная работа. Председатель Совета по защите кандидатских и докторских диссертаций по специальностям «математическая логика, алгебра и теория чисел», «дискретная математика» и «математическое и программное обеспечение вычислительных машин, комплексов и компьютерных сетей» при Казанском университете. Член Американского математического общества, Международной ассоциации символической логики. Член редколлегий международных журналов «MathematicalLogicQuarterly», «JournalofUniversalComputerScience», «LobachevskiiJournalofMathematics», «Asia-EuropeanJournalofMathematics». Член редколлегий журналов «Известия вузов. Математика» и «Ученые записки Казанского университета. Сер. Физико-математические науки».

Увлечения. Путешествия, отдых на даче, лыжные прогулки.

