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	Область профессиональной деятельности


	Исследование живой природы и ее закономерностей на всех уровнях организации с целью применения знаний в разных отраслях экономики, биологии, экологии, охраны природы и рациональном природопользовании

	Наиболее важные профессиональные компетенции направления


	1. Общекультурными компетенциями:

· способен к творчеству (креативность) и системному мышлению;

· способен к инновационной деятельности;

· способен к адаптации и повышению своего научного и культурного уровня;

· способен самостоятельно приобретать с помощью информационных технологий и использовать в практической деятельности новые знания и умения, в том числе в новых областях знаний.

2. Профессиональными компетенциями:
владеет широким спектром методов биологии и прикладной экологии, биологического контроля окружающей среды, применяет их в целях экологической экспертизы, оценки и прогноза состояния окружающей среды, охраны природы;

· использует знания фундаментальных закономерностей экологии для оценки устойчивости экосистем и принципы применения биотехнологических методов в охране природы и ликвидации антропогенных загрязнений окружающей среды.знает и использует основные теории, концепции и принципы в избранной области деятельности, способен к системному мышлению;

· самостоятельно анализирует имеющуюся информацию, выявляет фундаментальные проблемы, ставит задачу и выполняет полевые, лабораторные биологические исследования при решении конкретных задач по специализации с использованием современной аппаратуры и вычислительных средств, демонстрирует ответственность за качество работ и научную достоверность результатов;

· владеет методами исследования организмов на всех уровнях организации, в т.ч. люминесцентного, растрового и трансмиссионного электронного микроскопирования;

· творчески применяет современные компьютерные технологии при сборе, хранении, обработке, анализе и передаче биологической информации;

· профессионально оформляет, представляет и докладывает результаты научно-исследовательских работ по утвержденным формам;

· глубоко понимает и творчески использует в научной и практической деятельности знания фундаментальных и прикладных разделов специальных дисциплин магистерской программы;

· умеет планировать и реализовывать профессиональные мероприятия (в соответствии с целями магистерской программы);

· использует знание нормативных документов, регламентирующих организацию и методику проведения научно-исследовательских и производственно-технологических биологических работ (в соответствии с целями ООП магистратуры), способен руководить рабочим коллективом, обеспечивать меры производственной безопасности;

· имеет навыки формирования учебного материала, чтения лекций, готов к преподаванию в высшей школе и руководству научно-исследовательскими работами (НИР) студентов, умеет представлять учебный материал в устной, письменной и графической форме для различных контингентов слушателей.

	Варианты трудоустройства выпускников
	Академические и отраслевые НИИ РАН, учреждения Министерства экологии и природных ресурсов; Министерства лесного хозяйства, Институт проблем экологии и недропользования АН РТ, зооботанические сады, учреждения Росприроднадзора, особо охраняемые природные территории (включая заповедники и национальные парки), аспирантура.

	Вступительные испытания
	Письменный экзамен по биологии (тест); устное собеседование по профилю программы магистратуры


*Наличие лицензии

МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ

К УСТНОМУ СОБЕСЕДОВАНИЮ
для поступающих на магистерскую программу «Биоэкология и охрана природы» направления 06.04.01 «Биология» 
На устном собеседование по профилю магистерской программы поступающий должен продемонстрировать:

· понимание методологических основ биологии;
· представления о современном состоянии и перспективах развития биологических наук, их роли в современном мире;
· представления об основных научных проблемах в области биологии по профилю магистерской программы.
Задание на устное собеседование содержит один вопрос по профилю магистерской программы. Продолжительность устного собеседования с каждым поступающим – 15 минут. Максимальный балл – 50.
Разделы биологии для устного собеседования

Биокология как междисциплинарное научное направление. Теоретические основы экологии живых систем. Особенности взаимодействия общества и природы на современном этапе общественного развития. Экология и природопользование. Антропогенный фактор в формировании экологических проблем. Междисциплинарный, системный подход к проблемам экологии и природопользования. Прикладные аспекты охраны природы.
Основы аутэкологии. Определение понятия экологический фактор. Формы воздействия экологических факторов и их компенсация. Внутривидовые экологические подразделения: экотипы, экологические расы. Классификация экологических факторов Сукачева, Мончадского и др. Учение об экологических оптимумах видов. Концепция лимитирующих факторов. Закон минимума Либиха, закон толерантности Шелфорда. Экологическая роль климатических факторов. Тепло как экологический фактор. Эктотермные и эндотермные организмы. Стенотермные и эвритермные виды. Тепло как ограничивающий фактор. Адаптации к экстремально высоким и низким температурам. Свет как экологический фактор. Экологические группы растений по отношению к свету. Растения короткого и длинного дня. Фотопериодизм и биологические ритмы животных. Влажность как экологический фактор. Свойства воды и ее биологическая роль. Классификация живых организмов по их потребности в воде. Адаптация ксерофилов к дефициту влаги. Релъеф как экологический фактор. Его роль в формировании комплекса прямодействующих экологических факторов. Абиотические факторы в водных экосистемах. Эдафические факторы. Экологические группы растений по отношению к реакции почвенного раствора, по отношению к солевому режиму.
Основы демэкологии. Определение понятия "популяция". Свойства популяции: численность, плотность, рождаемость, смертность, выживаемость. Кривые выживаемости и кривые роста популяции. Возрастная и половая структуры популяций. Динамика численности популяции. Внутривидовая конкуренция - фактор популяционного контроля и стабильности. Пространственная структура популяции. Агрегация и территориальность. Взаимоотношения между популяциями в экосистеме. Межвидовая конкуренция, принцип конкурентного исключения Гаузе и дифференциация экологических ниш. Симбиотические отношения, мутуализм и комменсализм. Хищничество. Факторы, обеспечивающие стабильность системы хищник - жертва. Уравнение Лотки-Вольтера. Паразитизм. Нарушение равновесия в отношениях паразит - хозяин вследствие деятельности человека.
Основы синэкологии. Видовая структура сообщества (альфа- и бета-разнообразие). Пространственная и функциональная структура экосистем. Ярусность и горизонтальная неоднородность. Парцелла. Консорция - функциональная структурная единица сообщества. Концепция континуума. Функциональные блоки экосистем. Продуценты, консументы, редуценты. Трофический уровень, пищевые цепи и сети, экологические пирамиды. Представление о валовой и чистой первичной продукции, о чистой продукции сообщества, о вторичной продукции. Поток энергии в экосистеме. Методы измерения продуктивности экосистем. Продуктивность биосферы. Динамика продуктивности в зависимости от физико-географических условий и типологии экосистем. Пищевые ресурсы в биосфере и их использование человеком, проблемы голода. Проблема и пути повышения продуктивности природных и культурных экосистем. Влияние интенсификации сельскохозяйственного производства на природную среду. Развитие и динамика экосистем. Понятие о сукцессии, представление о сериальных стадиях и климаксных сообществах. Закономерности сукцессии. Эндогенные и экзогенные сукцессии. Примеры антропогенных сукцессий. Продуктивность на разных этапах сукцессии.
Учение о биосфере. Биосфера. Определение биосферы (Ламарк, Зюсс, Вернадский). Роль В.И. Вернадского в создании учения о биосфере. Место биосферы в системе планета Земля. Границы биосферы. Основные положения учения. Уровни организованности биосферы: термодинамический, физический, химический, биологический, парагенетический. Представление о ноосфере В.И. Вернадского, Тейяра де Шардена. Биогеохимические круговороты и их антропогенная трансформация. Вода в биосфере, круговорот воды в экосистеме. Круговорот углерода, запасы углерода на земле. Загрязнение атмосферы соединениями углерода, возможности изменения макроклимата Земли. Круговорот кислорода. Биогенное происхождение кислорода. Коэволюция биосферы и атмосферы. Круговорот азота. Проблемы загрязнения окружающей среды соединениями азота. Круговорот фосфора. Биологическая роль фосфора. Последствия антропогенного нарушения круговорота фосфора. Круговорот серы. Локальные региональные и глобальные проблемы загрязнения атмосферы соединениями серы.
Рациональное природопользование. Потоки энергии на Земле, энергетический баланс Земли. Основные факторы антропогенного изменения климата. Рост энерговооруженности человечества. Источники энергии, используемые человеком. Тепловые электростанции и загрязнение окружающей среды. Ограниченность ресурсов ископаемого топлива. Атомная энергетика, перспективы ее развития, проблемы охраны природы. Антропогенное изменение природных комплексов при создании гидроэлектростанций. Нетрадиционные способы производства энергии. Классификация основных загрязнителей ? физические, химические, биологические. Транспортное загрязнение атмосферы. Явление фотохимического смога. Последствия загрязнения окружающей среды тяжелыми металлами. Последствия загрязнения природных комплексов нефтью. Пути перемещения и накопления загрязняющих веществ в биосфере. Медицинские аспекты загрязнения окружающей среды. Нормирование уровня загрязнения. Представление о предельно допустимых концентрациях (ПДК) и предельно допустимых выбросах и сбросах (ПДВ, ПДС). Принципы определения ПДК (санитарно-гигиенические и экологические). Способы и методы очистки промышленных стоков и выбросов. Разработка безотходных технологий. Ресурсы почв и их охрана. Антропогенное засоление и заболачивание почв. Виды эрозии, стадии оврагообразовательного процесса. Масштабы эрозионных процессов. Система противоэрозионных мероприятий.
Охрана природы. Понятие генофонда и задачи сохранения биоразнообразия, Международная конвенция об охране биоразнообразия. Классификация охраняемых видов. Основные причины сокращения численности видов. Красные книги - Международная, России, Республики Татарстан. Пути охраны флоры и фауны. Охрана растительности. Роль леса, охрана лесов в процессе эксплуатации. Три группы лесов государственного лесного фонда. Категории охраняемых природных территорий: заповедники, биосферные заповедники, заказники, национальные парки, природные парки, памятники природы. Правовое регулирование природопользования охраны окружающей среды. Природоохранное законодательство РФ и РТ. Государственное управление в области охраны окружающей среды. Экономические механизмы рационального природопользования. Экологические фонды. Международное сотрудничество в области охраны окружающей среды. Природоохранные организации ООН: ЮНЕП, ЮНЕСКО, ФАО, ВОЗ и др. Международный союз охраны природы МСОП, Всемирный фонд дикой природы (ВВФ), Международная китовая комиссия и др.
Использование биологических ресурсов и стратегия устойчивого развития. Концепция устойчивого развития. Конференции ООН по окружающей среде и развитию (Рио-де-Жанейро, 1992; Йоханнесбург, 2002). Основные принципы и показатели устойчивого развития. Подходы к разработке критериев и индикаторов устойчивого развития. Модель перехода к устойчивому развитию. Социальные, экономические, экологические, организационные и другие аспекты устойчивого развития. Разработка стратегии устойчивого развития России и субъектов Федерации. Цели и задачи. Специфика перехода России к устойчивому развитию. Концепция перехода России к устойчивому развитию. Государственная экологическая политика на современном этапе, Стратегия и механизмы обеспечения устойчивого развития страны. Рациональное природопользование как основа устойчивого развития регионов России. Реализация стратегии устойчивого развития на региональном уровне. Планы регионального развития, региональная политика и экологически устойчивое развитие. Приоритетные направления региональной политики в сфере обеспечения экологической безопасности. Адаптивные, конструктивные и деструктивные системы природопользования и устойчивое развитие регионов.
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Электронные ресурсы
Информационная база по биологии BIOSIS Bioexplorer.Net
Биологический словарь On-line http://biobit.ru
www.unesco.org
www.unep.orp
www.unesco.ru
www.wwf.ru
www.biodat.ru
www.priroda.ru
www.mnr.pov.ru
