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Плещинский Илларион Николаевич

(17.11.1949, Казань – 2.7.2012, там же)


Образование. Окончил Казанский государственный медицинский институт (1973, специальность «ортопедия»), аспирантуру Казанского университета.

Ученые степени и звания. Кандидат медицинских наук (1985). Тема: «Исследование возвратного торможения мотонейронов камбаловидной мышцы человека в условиях произвольной деятельности и при иммобилизации», научный руководитель профессор Л. Н. Зефиров. Доктор медицинских наук (2002). Тема: «Гетеронимные влияния первичных мышечных афферентов на спинальные двигательные центры». Профессор (с 2003).

Член-корреспондент Международной академии педагогических наук (2009).

Работа в университете. С 1978 на кафедре физиологии человека и животных: аспирант, ассистент, доцент (1989), заведующий кафедрой (1996–2012), профессор.

Область научных интересов. Нейрофизиология, механизмы функционирования двигательных центров в норме и патологии, оценка влияния сигналов от рецепторов кожи на организацию двигательной активности; изучение симметричности в организации движений.

Почетные звания и награды. Заслуженный профессор Казанского университета (2012). Соросовский доцент (2001).

Награжден нагрудным знаком «Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации» (2010).

Основные труды(в соавторстве). Физиология в рисунках и таблицах. Нервная и мышечная системы: (общие вопросы). Казань, 1990; Влияние длительного ноцицептивного раздражения на двигательные функции человека // Физиология человека. 1990. Т. 16, № 3; Спинной мозг: афферентные взаимосвязи // Физиология человека. 1996. Т. 22, № 1; Общий практикум по физиологии человека и животных. Казань, 2000; Влияние односторонней травмы седалищного нерва на характеристики моторных и рефлекторных ответов парных икроножных мышц крыс // Российский физиологический журнал. 2001. Т. 87, № 12; Motor and autonomic asymmetries in athletes with different specialization // Human Physiology. 2004. Vol. 30, № 5; Моторные и вегетативные асимметрии у спортсменов различной специализации. Сообщение 1 // Физиология человека. 2004. Т. 30, № 5; Центральная нервная система и основы управления движениями. Казань, 2006; Влияние димефосфона на восстановление функций поврежденного спинного мозга // Бюллетень экспериментальной биологии и медицины. 2006. Т. 141, № 2; Функциональное состояние двигательных центров спинного мозга в условиях его травматического повреждения. Казань, 2008; Состояние спинального двигательного центра в условиях посттравматической реорганизации моторной функции // Актуальные проблемы современной медицины: вестник украинской медико-стоматологической академии. 2009. Т. 9, № 4; Cостояние контралатерального двигательного центра икроножной мышцы крысы при одностороннем повреждении седалищного нерва // Российский физиологический журнал. 2011. Т. 97, № 3; The state of the contralateral gastrocnemius muscle motor center in rats with unilateral sciatic nerve injury // Neuroscience and Behavioral Physiology. 2012. Vol. 42, № 8.

Общественнаяработа. Член Физиологического общества им. И. П. Павлова (1978). Член Советов по защите докторских диссертаций при Казанском медицинском университете и Татарском гуманитарно-педагогическом университете (2000)
