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Хаков Вахит Хозятович

(16.8.1926, деревня Средние Лащи Буинского района Татарской АССР – 20.06.2008, Казань)

Образование. Окончил Тетюшское педагогическое училище (1951), с отличием отделение татарского языка и литературы историко-филологического факультета Казанского университета (1957), аспирантуру Института языка, литературы и истории Казанского филиала АН СССР по специальности «языкознание».

Ученые степени и звания. Кандидат филологических наук (1961). Тема: «Язык и стиль татарской публицистики в годы Первой русской революции», научный руководитель профессор Л. З. Заляй. Доктор филологических наук (1971). Тема: «Развитие татарского национального литературного языка и его стилей». Профессор (1973).

Действительный член Российской Академии гуманитарных наук (1998).

Работа в университете. В 1960–2008 на кафедре татарского языка: ассистент, доцент (1964), профессор (1974), в 1989–1994 заведующий кафедрой.

Область научных интересов. История татарского литературного языка, текстология, стилистика, культура речи, язык писателей, изучение языка древнетюркских и старотатарских письменных памятников, их роли в формировании и развитии грамматических норм и стилей татарского литературного языка, в том числе эпохи Золотой Орды и Казанского ханства. Автор учебных пособий по реализации Закона Республики Татарстан «О восстановлении татарского алфавита на основе латинской графики».

Почетные звания и награды. Заслуженный деятель науки Татарской АССР (1987). Заслуженный профессор Казанского университета (2006). Лауреат Государственной премии Республики Татарстан (2006). Стипендиат РАН (2000–2003).

Участник Великой Отечественной войны. Награжден орденом Великой Отечественной войны 2 степени и медалями «За боевые заслуги», «За победу над Японией», «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», медалью Жукова и др.

Награжден Почетной грамотой Республики Татарстан (1994), нагрудным знаком Минвуза СССР «За отличные успехи в работе», орденом Большого Белого Креста Всемирной рыцарской конфедерации «За гуманизм и справедливость на Земле» (Австралия, 1992).

Основные труды. Татар теле стилистикасына кереш. Казан, 1963; Матур әдәбият тел стиле: методик кулланма. Казан, 1966; Мәктәптә стилистиканы өйрәнү: укытучылар өчен ярдәмлек. Казан, 1970; Татар Милли әдәбителенең барлыкка килүе һәм үсеше. Казан, 1972; Стилистика һәм сүзсәнгате: [укытучыларга ярдәмлек]. Казан, 1979; Мәктәптә татар язучыларның тел үзенчәлекләрен өйрәнү: XX йөз башы татар әдәбияты материаллары нигезендә. Казан, 1984; Татар әдәбителенең совет чорында үсеше: 20–30 нчы еллар. Казан, 1985; Татар әдәбит еле тарихы. Казан, 1993; Теленбелгән ил ачар = Telenbelgәn il acar: латинграфикасында уку һәм яз укү некмәләре. Казан, 1993; Татар әдәбителе: (стилистика). Казан, 1999; Теленбелгән – ил ачар. Казан, 2001; Уку китабы: эксперименталь уку ярдәмлеге. 2-нче басма. Казан, 2002; Тел – тарих көзгесе: татар әдәбителенең үсеш тарихыннан. Казан, 2003.

В соавторстве. Туган тел китабы: рус мәктәпләренең 4 классында укучы татар балалары өчен дәреслек. Казан, 1992; Туган тел китабы: рус мәктәпләренең 7 сыйныфында укучы татар балалары өчен дәреслек. Казан, 1993.

Общественная работа. Участник реализации Закона о языках Республики Татарстан и Государственной программы по сохранению, развитию и изучению татарского языка как государственного. Член Комитета по проблемам языка при Всемирном Конгрессе татар. Член Советов по защите кандидатских и докторских диссертаций по татарской филологии при Казанском университете. Член ассоциации востоковедов Российской Федерации и Республиканской ассоциации «Мәгариф». Организатор и участник радиопередачи «Тел – куркесуз» («Красота языка в слове») на республиканском радио.

