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Бердников Евгений Александрович

(21.10.1936, г. Баку Азербайджанской ССР – 11.01.2015, Казань)

Образование. Окончил химический факультет Казанского университета (1959, специальность «органическая химия»), аспирантуру.

Ученые степени и звания. Кандидат химических наук (1968). Тема: «Полярографическое изучение некоторых α,β-ненасыщенных сульфонов и сульфоксидов», научный руководитель академик Б. А. Арбузов. Доктор химических наук (1989). Тема: «Органилсульфонильная группа как уходящая в реакциях нуклеофильного винильного замещения и электрохимического восстановления α,β-ненасыщенных сульфонов». Профессор (2002).

Работа в университете. Лаборант (1959), младший научный сотрудник, старший научный сотрудник (1968), ведущий научный сотрудник (1991) проблемной лаборатории изучения структуры органических соединений. С 2002 профессор кафедры органической химии Химического института им. А. М. Бутлерова.

Область научных интересов. Химия галогенкарбоновых соединений, непредельные соединения серы и фосфора, их электрохимические свойства. Имеет патент «1-Дибутокси-фосфорил-2-(бета-аминоэтил)аминоэтан, обладающий фунгицидной активностью и антибактериальными свойствами» (2009).

Почетные звания и награды. Заслуженный научный работник Казанского университета (2012). Победитель Всесоюзной химической олимпиады им. Д. И. Менделеева (1968, в соавторстве). Лауреат первой премии конкурса научных работ Казанского университета (1990, в соавторстве).

Награжден медалью «Ветеран труда» (1988).

Основные труды(в соавторстве). Электрохимическое восстановление винилсульфонов в протогенной среде // Журнал общей химии. 1974. Т. 44, вып. 69; Третичные амины в реакциях нуклеофильного замещения с изомерными бета-бромвинилсульфонами // Журнал органической химии. 1982. Т. 18, вып. 4; Синтез и превращение 2-амино-5-метоксикарбоил-6-фенил-6H-1,3,4-тиадиазина // Химия гетероциклических соединений. 1996. Вып. 9; Задачи и упражнения по ЯМР-спектроскопии в органической химии. Казань, 2007; Реакция 4-хлор-5-нитробензофуразана с трифенилфосфином // Журнал общей химии. 2012. Т. 82, № 9; Синтез и структура продуктов реакций 4-[(4-метилфенил)сульфанил]-5-метокси-3-хлор-2(5Н)-фуранона с N,N-бинуклеофильными реагентами // Известия АН. Сер. химическая. 2013. № 2.

Общественная работа. Член Совета по защите кандидатских и докторских диссертаций по химическим наукам при Казанском университете.

Увлечения. Шахматы, музыка.
