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http://sntat.ru/posts/26801-v_kfu_razrabotali_sistemu_3d-ekskursiy_v_srednevekovye_goroda_srednego_povolzhya
«События»

В КФУ разработали систему 3D-экскурсий в средневековые города Поволжья 

Пилотной программой стала реконструкция зданий древнего города Билярска. 
В КФУ разработали систему 3D-экскурсий в средневековые города Среднего Поволжья «Тарих». Виртуальной реконструкцией культурно-исторических памятников Среднего Поволжья в КФУ занимаются давно и успешно. Главное достоинство системы «Тарих» заключается в том, что она позволяет практически стереть границы между экраном и реальностью. «В наших проектах применяются передовые технологии, используемые в индустрии компьютерных игр. Так, более глубоко погрузить зрителя в изучаемую историческую эпоху стало возможным благодаря использованию стереотехнологии. Созданные с ее помощью анимационные ролики открывают зрителю сказочные окрестности древнего города, подчеркивают его таинственность, величие», - считает руководитель творческого объединения «Самрух» Артур Набиуллин.

Отметим, проектом, разработанным в лаборатории КФУ, заинтересовалось и руководство республики. По поручению президента Татарстана началось внедрение системы «Тарих» в музей Болгарской цивилизации и в Музей истории Свияжска. 
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http://gr-sily.ru/nauka/sistemu-3d-ekskursij-v-srednevekovye-goroda-srednego-povolzh-ya-razrabotali-v-kfu-17940.html
«Гражданские силы.ру»

Систему 3D-экскурсий в средневековые города Среднего Поволжья разработали в КФУ
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http://sntat.ru/reportages/9663-v_kazani_razrabotali_prilozhenie_mobilnyy_student
«События»

В Казани разработали приложение «Мобильный студент»

С его помощью учащиеся КФУ могут узнать расписание занятий и домашнее задание онлайн. 

Расписание лекций и домашнее задание, которые раньше нужно было искать в многочисленных тетрадках, теперь всегда в телефоне. В приложении «Мобильный студент» можно посмотреть график, но самое главное - узнать обо всех изменениях. Система оперативно оповестит, если пару отменили, перенесли или, наоборот, поставили.

- У студентов есть проблема, что расписание, которое висит на доске, не всегда соответствует действительности. И мы решили сделать приложение, которое будут редактировать старосты или деканат. Если преподаватель заболел или перенес пару, это сразу будет отображаться в приложении. И они всегда будут знать, какие занятия у них идут и где, со всеми изменениями, - рассказывает руководитель направления лаборатории мобильных разработок Высшей школы ИТИС КФУ Ирина Шахова….
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http://www.tatar-inform.ru/news/2015/09/25/473429/
«Татар-информ»

Василь Шайхразиев принял участие в церемонии награждения лауреатов премии им.Завойского в Казани

В Казани сегодня в 25-й раз наградили лауреатов международной премии им.Евгения Завойского. В торжественной церемонии принял участие заместитель Премьер-министра Республики Татарстан Василь Шайхразиев.

Также на церемонии выступили проректор Казанского федерального университета Дмитрий Таюрский, доктор физико-математических наук, профессор Елена Багрянская, доктор физико-математических наук Алексей Калачев, президент Академии наук РТ Микзюм Салахов, а также кандидат физико-математических наук Ляйля Мосина.
Мнение экспертов КФУ
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http://www.business-gazeta.ru/article/141682/
«Бизнес Онлайн»

Азат Ахунов: «Казанские мусульмане очень пассивны, все свелось к охам в социальных сетях»

Кому выгодно находить признаки экстремизма в религиозных текстах?

История с признанием одной из главных сур Корана экстремистской получила небывалый резонанс. Главным ньюсмейкером стал глава Чечни Рамзан Кадыров, назвавший судью и прокурора «национальными предателями» и «шайтанами» и пригрозивший лично призвать их к ответу. Доцент кафедры востоковедения и исламоведения Института международных отношений, истории и востоковедения КФУ Азат Ахунов специально для «БИЗНЕС Online» написал статью, в которой рассказал, почему институт экспертов требует реформ.

ПОКА ЕСТЬ ВОЗМОЖНОСТЬ ПОТУШИТЬ РАЗГОРАЮЩИЙСЯ ПОЖАР, ЕГО НАДО ТУШИТЬ ВСЕМИ СРЕДСТВАМИ
Решение Южно-Сахалинского городского суда, по сути, поставило суры Корана вне закона, признав наличие признаков экстремизма в книге «Мольба (дуа) к Богу: ее значение и место в исламе». Ситуация эта неприятная, оскорбительная для миллионов российских мусульман. Ведь вопрос не в самой книге — их запрещают пачками. Федеральный список экстремистских материалов превысил уже 3 тыс. пунктов. Вопрос в том, что запретили кораническую суру «Аль-Фатиха» («Открывающая») — основу основ. Точнее, стих из нее — «Тебе мы поклоняемся и Тебя молим о помощи». Эта сура читается не только в каждом ракаате (поклоне) намаза, но и перед началом любого дела, впереди любой молитвы. Запретить ее — это значит запретить ислам.
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http://www.business-gazeta.ru/article/141747/
«Бизнес Онлайн»

Новое правительство Татарстана: «молодежь», «зона риска» и «непотопляемые»

25.09.2015 

Останется ли Халиков премьером и какие «залеты» министров Минниханов простит, а какие — нет?

Сегодня состоится первое с момента избрания президента республики заседание Госсовета РТ, на котором Рустам Минниханов представит кандидатуру нового премьер-министра. Должна разрешиться также интрига с составом правительства РТ. Как минимум одно новое лицо в нем будет — вакантно место главы минэкологии РТ. В преддверии значимого заседания парламента корреспонденты «БИЗНЕС Online» вспомнили все «желтые карточки», розданные Миннихановым своим министрам, и составили рейтинг их выживаемости.
Вадим Хоменко — вице-президент Академии наук РТ, доктор экономических наук, профессор КФУ и КНИТУ-КАИ:

— Задача у нашего правительства одна: в кризисной ситуации сохранить стабильность в экономике, не допустить снижения объемов производства. Потому что кризис приобретает затяжной характер, нам надо удержаться на плаву. Татарстан же выделяется среди других регионов тем, что здесь обеспечена относительная стабильность. Сохранение этой стабильности и есть главная задача правительства. И не только сохранить, но и накопить за это время потенциал дальнейшего инновационного и интеграционного развития. Потому что в новой системе конфигурации внешнеэкономических связей надо строить другой формат связей, и Татарстан должен здесь всех опередить. Речь идет о связях с государствами, которые должны стать потенциальными перспективными партнерами. Старая система конфигурации связей уже ушла в прошлое, сейчас строится новая. Она строится и во внешнеэконеомических отношениях, и во внутриэкономических. Например, Крым сейчас ставит перед нами непростой вопрос: как мы будем с этой территорией взаимодействовать? Новая система связей должна рождаться и за пределами России, и внутри нее. Надо свой внутренний рынок сделать крепким, иначе расползание России неизбежно. Вот эта задача очень важна. А Татарстан — лидер среди российских регионов по внедрению таких моделей. Все модели, которые строятся в Татарстане, переходят на общероссийский уровень…..
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http://www.business-gazeta.ru/article/141788/
Ильдар Халиков вновь возглавил правительство РТ. На процедуру назначения хватило 20 минут

Сенсаций не случилось: Госсовет РТ сегодня практически полным составом проголосовал за назначение Ильдара Халикова на пост премьера РТ. «Промолчали» только коммунисты — и то лишь из-за воли Москвы. Сохранили свои места и вице-премьеры — как «портфельные», так и «свободные». По наблюдениям корреспондента «БИЗНЕС Online», выступление Халикова в чем-то оказалось созвучно программной статье российского премьера Дмитрия Медведева.

Назначение премьера РТ прокомментировал для «БИЗНЕС Online» Вадим Хоменко — вице-президент, член-корреспондент Академии наук РТ, доктор экономических наук, профессор КФУ и КНИТУ-КАИ:

— Ильдар Халиков — интеллигентный человек, способный видеть новое и инициировать новое. Энергичный, имеющий свою позицию. Я видел, как он отстаивал эту позицию по многим вопросам. Это вызывает к нему симпатию. Поэтому его выбор не случаен. Он зарекомендовал себя с самой лучшей стороны.

Задачи перед ним стоят очень серьезные. Сейчас ситуация даже тяжелее, чем была еще совсем недавно. Речь идет о том, что мы должны менять свое отношение к событиям. Мы живем в эпоху кризиса, и премьеру нужно видеть его истоки и пути выхода из него. У нас есть стратегия развития республики до 2030 года, но ситуация меняется ежедневно. Уловить в стратегии этот кризис удалось лишь отчасти. А нам нужно научиться жить в этой изменившейся ситуации. Мы видим, что в 2016 году, на который была намечена стабилизация, ее может и не произойти. Скорее всего, она будет отодвигаться. Потому что система нашего нахождения в мировом пространстве внешнеэкономических отношений становится все сложнее. Мы пока не находим нужного консенсуса с западной экономикой. Поэтому надо отойти от иллюзий и налаживать в ближайшее время новую конфигурацию взаимоотношений с выходом на Восток, искать партнеров внутри станы и на близлежащей периферии азиатских стран. Наше видение строилось на связях с западной экономикой, а сейчас нам придется сталкиваться с другими реалиями. В том числе и с исламской экономикой. Это самое главное.
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http://www.business-gazeta.ru/article/141835/
«Бизнес Онлайн»

«Надо понимать, что источники зла есть, но они не в России»

Опрос недели: что скажет Владимир Путин с трибуны Генеральной ассамблеи ООН?

На Генассамблее ООН в Нью-Йорке, стартующей в этот уик-энд, впервые за 10 лет должен выступить нынешний президент России. Кроме того, здесь должна состояться встреча российского лидера с Бараком Обамой. На каких темах должен акцентировать внимание Владимир Путин? Должен ли глава РФ быть максимально жестким по отношению к странам Запада или же протянуть руку США и ее союзникам? На вопросы отвечают Александр Проханов, Максим Шевченко, Айрат Хайруллин, Василий Лихачев и другие эксперты «БИЗНЕС Online».

Андрей Большаков — доктор политических наук, заведующий кафедрой конфликтологии КФУ:

— Я, естественно, сужу по сообщениям, которые появляются в открытой печати, в интернете. И помощники, которые делают доклад Путина, могут внести существенные коррективы, но пока известно, что преимущественно будут обсуждаться проблемы, связанные с появлением движения, которое носит название «Исламское государство» (его иногда ошибочно называют ИГИЛ, хотя на самом деле правильно ИГ). Думаю, что эта тема будет в центре и связанные с ней вопросы Сирии, Ирака, а также вещи, связанные с тем, что существующего президента Сирии, официально избранного Башара Асада необходимо поддержать на уровне тех стран, которые хотят решить проблему международного терроризма. Мне кажется, это и будет основной проблематикой. Другой блок вопросов, который тоже может быть затронут Владимиром Путиным, связан с украинским кризисом, сегодня он уже не является локальным. Будет взят аспект введения экономических санкций против России, недопущение целого списка наших чиновников за границу. Однако боюсь, что позиция как России, так и США, и западных союзников останется просто диаметрально противоположной.

Поведение Путина будет зависеть от выбранной повестки. И, насколько я понимаю, сейчас может быть определенное движение навстречу друг другу именно по сирийскому вопросу и вопросу противодействия «Исламскому государству». А Украина может быть вынесена за скобки. И по ней в ближайшее время договориться не удастся, и позиция России будет однозначно жесткой.

Визиты, сотрудничество
25.09.2015
http://south-insight.com/node/217428
«Южный Китай: особый взгляд»

Рустам Минниханов: «Сотрудничество между Татарстаном и Китаем в последнее время развивается активными темпами»

"Южный Китай" продолжает освещать актуальное сотрудничество российских глав регионов с Китаем. Новым гостем издания стал глава Республики Татарстан - Рустам Минниханов, возглавляющий Республику с 2010 года.
В связи с интересом к России увеличился поток студенческих обменов - как из Китая в Россию, так и из России в Китай. Как это отразилось на Татарстане?
С китайскими вузами активно сотрудничают Казанский (Приволжский) федеральный университет, Казанский национальный исследовательский технический университет им. А.Н. Туполева, Казанский национальный исследовательский технологический университет, Казанский государственный энергетический университет и другие вузы, расположенные в Татарстане.

В Казанском университете работает Образовательно-культурный институт Конфуция. В 2014 году в вузах, действующих на территории Республики Татарстан, обучались около 400 студентов из Китая. Уверен, количество студентов из Китая в наших вузах будет только расти.

Личности Казанского университета
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http://prokazan.ru/news/view/104620
«ProKazan»
Халиков о ситуации в экономике: «Я понимаю, что придется работать с новыми реалиями»
Ильдар Халиков, выступая перед депутатами Госсовета РТ, заявил, что власть осознает вызовы и принимает меры, направленные на сохранение стабильной работы предприятий и поддержку рынка труда
Ильдар Халиков - российский государственный и политический деятель. Родился 21 ноября 1967 года в татарстанском городе Агрыз в семье учителей.

В 1985 - 1987 годах служил в Советской армии, после чего поступил на юрфак Казанского университета. В 1993-1995 годах работал специалистом по кредитованию в "Челны-банке", после чего был назначен заместителем начальника правового управления ОАО "Камаз".
Конкурсы
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http://www.tatar-inform.ru/news/2015/09/24/473171/
«Татар-информ»

Фестиваль Татарской лиги КВН состоится в Казани

В мероприятии примут участие около 30 команд из Казани, Набережных Челнов, Богатых Сабов, Актаныша, Мамадыша, Елабуги и даже Краснодара.

Завтра в КСК КФУ «УНИКС» в Казани состоится фестиваль Татарской лиги КВН.

В состав жюри фестиваля войдут известные личности Республики Татарстан: певец татарской эстрады Ильназ Сафиуллин, татарский рэп-исполнитель Шакур, создатель Татарской лиги КВН в РТ Фарида Таштабанова, директор МОО «КВН РТ» Ильдар Фаттахов, руководитель Татарской лиги КВН Рамиль Агдеев, председатель Всемирного форума татарской молодежи Табрис Яруллин.

В мероприятии примут участие около 30 команд из Казани, Набережных Челнов, Богатых Сабов, Актаныша, Мамадыша, Елабуги и даже Краснодара, сообщили в пресс-службе МОО «КВН РТ». Начало – в 18.00.
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http://v-chelny.ru/online/segodnya-v-kazani-projdet-festival-tatarskoj-ligi-kvn/
«Вечерние Челны»

Сегодня в Казани пройдет Фестиваль Татарской Лиги КВН

Сегодня, 25 сентября, в КСК КФУ "Уникс" пройдет Фестиваль Татарской Лиги КВН. Здесь соберутся команды со всего Татарстана и даже России. 

В Фестивале примут участие две челнинские команды: "Марат" сборная НИСПТР и "BBQ" сборная НЧИ КФУ.

К слову, гостями на игре выступит Сборная Татарской Лиги.

Культура
26.09.2015
http://www.vperedsp.ru/statyi/postnews/?id=17192
«Вперед (г. Сергиев Посад)»

Частные выставочные залы: Кто? Где? Когда?

История частных галерей Сергиева Посада недолгая, но яркая. Вспомним, как в городе открывались негосударственные выставочные пространства, и что из этого выходило.

Галерея “Риза” Романа  Касабова
Выпускник Санкт-Петербургского и Казанского университетов Роман Касабов в начале 2000-х перебрался в Сергиев Посад, где открыл это удивительное место. Он привозил интересных художников из других городов, открывал сергиевопосадцам имена местных мастеров — классиков и нон-конформистов. В кладовке маленькой квартиры деревянного дома на Валовой, где галерея арендовала площади, разместил свою библиотеку редких изданий по искусству. Гости могли выбрать пластинку из фонотеки классической и академической музыки, едва ли не лучшей во всём Сергиевом Посаде. Пережив ограбление, “Риза” проработала некоторое время, а потом закрылась. Роман вернулся к переводческой работе, послужил секретарём кафедры библеистики в МДА, публиковался в прессе.

Спорт
24.09.2015

http://www.cheboksary.ru/education/24092015/page52382.htm
«Чебоксары.ру»

Турклуб "Надежда" ЧГПУ – бронзовый призер турслета студентов вузов ПФО

На базе учебно-спортивного центра Ижевского государственного технического университета им. М.Т. Калашникова "Галево" в Воткинском районе Удмуртской Республики уже в четвертый раз прошел туристский слет студентов вузов Приволжского федерального округа.

В спортивно-творческих состязаниях померились силами команды Ижевского государственного технического университета, Удмуртского государственного университета, Ижевской государственной медицинской академии, Ижевской государственной сельскохозяйственной академии, Глазовского педагогического института, Чувашского государственного педагогического университета, филиала Казанского федерального университета в Набережных Челнах и Елабужского института филиала) Казанского федерального университета.
24.09.2015

http://realnoevremya.ru/today/14704
«Реальное время»

Ринас Ахмадеев: «Моя цель — попасть на Олимпиаду в Рио-де-Жанейро»

Татарстанский бегун — о победе на Московском марафоне, финишных беседах с полицейскими и своих мечтах

В минувшее воскресенье на Московском марафоне 26-летний татарстанский легкоатлет Ринас Ахмадеев одержал победу в 10-километровом забеге, преодолев дистанцию за 29,45 минуты. Когда до финиша оставались считанные 600 метров, нашего спортсмена остановила полиция, которая помешала повторить прошлогодний результат — 29,25 минуты. По мнению Ахмадеева, виной всему неинформированность сотрудников правоохранительных органов и большой отрыв от соперников.

— Также нам известно, что вы обучаетесь на VI курсе юридического факультета КФУ. Планируете ли работать по этой специальности?
— Я думаю, что юристом я уже точно не стану. Чтобы знать все законы, нужно учиться, а я постоянно нахожусь в разъездах, поэтому не получается полноценно посвятить себя учебе.

26.09.2015
http://www.chelny-izvest.ru/sport/39803.html
«Челнинские известия»
В Набережных Челнах в «Кроссе наций» принял участие каждый десятый житель города
Сегодня в рамках Всероссийского дня бега «Кросс Наций-2015» в Челнах прошли соревнования «Кросс Татарстана-2015».

Парк «Прибрежный»

Девушки 1996 г. р. и младше на дистанции 1 км:
1 место – Вильданова Айсылу (СОШ № 60);

2 место – Загидуллина Рузалия (СОШ № 32);

3 место – Галимова Эльвира (КФУ).
Юноши 1996 г.р. и младше на дистанции 1 км:
1 место – Зарипов Раиль (КФУ);

2 место – Тименко Александр (ИЭУП);

3 место – Хадеев Искандер (ИЭУП).

Женщины 1995 г.р. и старше, спортсмены-разрядники на дистанции 8 км:
1 место – Кудряшова Анастасия (КФУ);

2 место – Валеева Рамиля (Наб.Челнинские электросети);

Разное

23.09.2015

http://www.ifmo.ru/ru/viewnews/5131/effektivnye_kommunikacii:_v_peterburge_zavershilsya_trening_proekta_5-100.htm
«Университет ИТМО»

Эффективные коммуникации: в Петербурге завершился тренинг Проекта 5-100

В Санкт-Петербурге завершилась конференция по корпоративным коммуникациям для сотрудников пресс-служб вузов Проекта 5-100. В течение двух дней для представителей ведущих российских университетов шли лекции и семинары, обучающие эффективным способам продвижения учебного заведения на мировой арене.

В ходе тренинга гендиректор группы компаний «Ньютон» Алексей Глазырин представил участникам аудит коммуникационной деятельности вузов Проекта 5-100 – анализ их публикационной активности и результаты репутационного опроса. 
«В целом картина позитивная – эффективность работы и степень профессионализма сотрудников коммуникационных отделов значительно выросла по сравнению с тем, что происходило три-четыре года назад. Среди университетов, показатели которых стабильно растут, Томский государственный университет, Казанский федеральный университет, в Петербурге позитивный рост демонстрирует Университет ИТМО», – отмечает Алексей Глазырин. 
23.09.2015

http://www.kazved.ru/article/65087.aspx
«Казанские ведомости»

Вьетнамская студентка Линь очень полюбила Казань

Число иностранных студентов в КФУ, как и их география, с каждым новым учебным годом увеличивается. Наш главный вуз - один из девяти опорных российских университетов федерального уровня, в котором учатся иностранцы. Среди них первокурсница из Вьетнама Нгуен-Тхи-Нят Линь. 

В этом году Линь поступила на факультет международной журналистики. В Казань она приехала из столицы Вьетнама Хошимина. После школы Линь поступила в университет Вьетнама. Закончив там первый курс, получила государственную стипендию и возможность учиться по обмену за границей.

- Линь, почему ты поступила именно в Казань?
- Моя старшая сестра учится в аспирантуре КФУ. Когда она показала мне город, я сразу же в него влюбилась. Мое первое впечатление от Казани сохранилось до сих пор. Столица Татарстана очень красивый и интересный город. Здесь много достопримечательностей и исторических мест. Одно из моих любимых - кремль, мне там очень нравится.

- Когда ты начала изучать русский язык?
- Я приехала в Казань два года назад, сразу после первого курса вьетнамского университета. Русский язык изучала всего один год на подготовительном факультете при КФУ. Для многих иностранных студентов он очень трудный. Например, у вас шесть падежей, которые мне очень сложно применять во время разговора. Честно говоря, на русском я пишу лучше, чем говорю.
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http://www.kazan.aif.ru/society/details/za_kadrom_kak_chinovniki_vredyat_narodu
«АиФ Казань»

Своя рука владыка. Как татарстанские чиновники вредят народу

В республике выбирают лучшего чиновника и готовят электронную доску почёта государственных и муниципальных служащих, но при этом не могут обеспечить качественную работу местных властей…..

В то же время молодёжь рвётся в чиновники! Только в этом году на направление «Государственное и муниципальное управление» в Институт управления и территориального развития КФУ поступил 71 выпускник, причём 30 - на бюджет. Всего желающих поступить было около 2000. Их  стремления небеспочвенны -   руководители всех уровней в один голос твердят о дефиците молодых перспективных управленцев. Для популяризации профессии проводится конкурс «Лучший госслужащий». Каждый из 12 победителей получит 50 тыс. рублей. 
24.09.2015

http://mger2020.ru/infostream/2015/09/24/83757
«Молодая гвардия»

Топ-10 самых популярных городов России у иностранцев 

Итак, представляем вам рейтинг 10 самых популярных городов у иностранных туристов.

Казань
Тройку лидеров замыкает Казань, сместившая Екатеринбург на 4-е место. Казань часто называют «третьей столицей России» после Москвы и Санкт-Петербурга.  Наиболее известные достопримечательности Казани – парк Тысячелетия, площадь Свободы, Черное озеро, площадь Султан-Галиева, Дворцовая площадь. Кроме Кремля интересны в плане архитектуры Казанский университет, построенный в стиле классицизма, колокольня Богоявленского собора, Гостиный Двор, на территории которого в XVI веке располагалось свыше шестисот торговых точек.

25.09.2015

http://kazanfirst.ru/online/55328
«Kazan First»

Азнакаевский краеведческий музей пополнился археологическими находками 

Ученый-археолог, профессор Казанского федерального университета Альберт Бурханов передал в фонды Азнакаевского краеведческого музея около 150 археологических экспонатов, сообщает пресс-служба Совета района.
25.09.2015
http://www.moyareklama.ru/%D0%91%D1%80%D1%8F%D0%BD%D1%81%D0%BA/%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B8/286868
«ИА События»

Педагог из Брянска поборется за звание "Учитель года России" 

В Казани стартовал заключительный этап Всероссийского конкурса "Учитель года России – 2015". Нашу область на нем представляет преподаватель истории и обществознания третьей брянской гимназии Сергей Чернышев.

Конкурсанты разместятся в гостинице "Ривьера", оборудованной высокоскоростным беспроводным Интернетом и находящейся в 15 минутах ходьбы от школы. Лучших учителей России ожидает и большая культурная программа – это и обзорная экскурсия по городу, посещение музея-заповедника "Казанский Кремль", Национального музея, русского драматического театра им. В.И. Качалова, музея "Остров-град Свияжск", Раифского монастыря и музея истории Казанского университета.
25.09.2015

http://realnoevremya.ru/today/14572
«Реальное время»

Святой Ключ за 10 миллионов, учебная «Мехатроника» и оптоволокно для связи КФУ

7 наиболее интересных госзакупок по версии «Реального времени»

2. Здания КФУ соединят оптоволокном

Казанский (Приволжский) федеральный университет продолжает оснащение учебных заведений современным оборудованием и внедрение новых технологий. Так, не позднее 25 декабря 2015 года должна пройти прокладка волоконно-оптических линий связи между зданиями КФУ. Все здания получат высокоскоростной доступ в Интернет, услуги телефонной связи, услуги телевизионного приема. Стоимость работ оценили в 28 500 000 рублей.

Первая очередь строительства определена для Института экономики и финансов на Бутлерова, 4 и Департамента информатизации и связи на пр. Нужина, 1/37.

Во вторую очередь волоконно-оптические линии связи должны соединить Татарстана, 2 с Лево-Булачной, 34, Лево-Булачной, 44, Право-Булачной, 1/55, Рахматуллина, 2, Межлаука, 1 и Межлаука, 3. В третью очередь проведут работы по соединению здания на Нужина, 1/37 со зданиями на Кремлевской, 16а, 18, 6/20, 4/5, 1/29 и 35. Четвертая очередь коснется лаборатории радиоспектроскопии — обсерватории им. Энгельгардта (административное здание).

5. 36,5 млн на подготовку профессиональных синхронных переводчиков

Для подготовки профессиональных синхронных переводчиков КФУ требуются два комплекта системы обучения синхронному переводу. За новое оборудование готовы отдать 36 551 000 рублей. В эту сумму входит как само оборудование, так и затраты на его поставку, монтаж, пусконаладку, установку программных средств, ввод в эксплуатацию.

Техника должна обладать следующими характеристиками: возможностью цифровой передачи аудиосигналов и управления не менее 48 пультами, управлением не менее 96 каналами синхронного перевода, возможностью поддержки не менее 8 одновременно включенных микрофонов, одновременного включения не менее 4 пультов синхронных переводчиков и прочее.

Один комплект системы обучения синхронному переводу должен быть установлен на Кремлевской, 35, а другой — на Межлаука, 3. Сроки установки и ввода в эксплуатацию — не позднее 30 рабочих дней после заключения договора. Итоги аукциона подведут 9 октября.

7. Лаборатория для кабинета физики за 19 млн рублей

Еще один тендер от КФУ касается поставки комплекса оборудования лабораторных работ и демонстрационных экспериментов для школьного кабинета физики лицея КФУ.

Среди минимального перечня упражнений, доступных к выполнению на лабораторных и демонстрационных установках, значится: измерение всех основных физических величин с отображением результатов на компьютере, возможность связи с компьютером по беспроводному интерфейсу и другое.

Оборудование, на которое готовы потратить 19 027 500 рублей, нужно поставить в течение 24 недель со дня заключения договора. Исполнитель заказа станет известен 8 октября.
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http://www.kzn.ru/news/50519-v-kazani-zavershaetsya-konkurs-na-razrabotku-kontseptsii-razvitiya-naberezhnoj-ozer-kaban
«Мэрия г. Казани»

В Казани завершается конкурс на разработку концепции развития набережной озер Кабан

В Казани, в конференц-зале IТ-парка прошло заседание экспертного совета конкурса на разработку концепции развития набережной системы озер Кабан.

Среди экспертов: ландшафтный архитектор, партнер бюро ««Alphabet City Анна Андреева, руководитель Центра городских исследований бизнес-школы «Сколково» Ксения Мокрушина, историк Москвы, руководитель международного проекта «Велоночь», действующий член Русского географического общества Сергей Никитин, заведующая лабораторией оптимизации водных экосистем Института территориального развития КФУ Нафиса Мингазова, президент Ассоциации туристских агентств РТ Рамиль Мифтахов и другие специалисты.
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http://www.tatar-inform.ru/news/2015/09/25/473423/
«Татар-информ»

Очередные лекции проекта «Курилка Гутенберга» пройдут в Казани

В ЦСК «Смена» расскажут о теории суперструн, нейрофизиологии сна и квантовых вычислениях.

В казанском Центре современной культуры «Смена» завтра, 26 сентября, состоятся очередные публичные лекции в рамках проекта «Лекторий Образовача: Курилка Гутенберга».

А младший научный сотрудник лаборатории квантовой информатики КФУ, программист FOSS Labs Мансур Зиятдинов сделает сообщение «Квантовые вычисления: как Кот Шредингера помогает нам считать».
25.09.2015

http://realnoevremya.ru/today/14817
«Реальное время»

Фарид Абдулганиев: «Работа в Деревне Универсиады — очень интересный опыт, я постараюсь его реализовать на посту министра»

Вакантную должность министра экологии Татарстана отдали экс-мэру Деревни Универсиады

Параллельно Фарид Абдулганиев работал преподавателем в КФУ. Сейчас на сайте университета его профиль с информацией не сохранился. Однако указаны дисциплины, которые он преподавал в 2011 и 2013 годах: маркетинг, управление муниципальным заказом. Совсем недавно, в декабре 2014 года он стал доктором экономических наук, защитив диссертацию на тему: «Формирование и развитие таксономической концепции экономического пространства в условиях перехода к постиндустриальному технологическому укладу». Абдулганиев также написал монографию «Актуальные вопросы модернизации экономики региона».

Сидоров, также как и новый глава минэкологии, не имел экологического образования, но до своего назначения почти 10 лет работал по экологическому профилю. Сидоров окончил Пензенское высшее артиллерийское училище и КГУ по специальности «юрист».
25.09.2015

http://www.tatar-inform.ru/news/2015/09/25/473309/
«Татар-информ»

В рамках акции «Книги больницам» в Елабуге собрали около 500 книг

Акцию организовали студенты Елабужского института КФУ.
На днях студенты Елабужского института КФУ передадут около 500 книг в ЦРБ Елабуги. Книги были собраны в рамках акции «Книги больницам».

По словам организаторов, активное участие в ней приняли студенты и преподаватели факультетов истории и юриспруденции, инженерно-технологического, биологического факультетов Елабужского института КФУ.
25.09.2015

http://kzn.tv/news/detail.php?ID=55213
ТРК «Казань»

24-летнего жителя Казани будут судить за попытку устроить обучение в КФУ

Советский суд Казани рассмотрит уголовное дело в отношении 24-летнего жителя Казани Ленара Сагдуллина. Парня обвиняют в покушении на мошенничество (ч. 3 ст.159 УК РФ), сообщает пресс-служба прокуратуры РТ. 

По версии следствия, приятель рассказал Сагдуллину, как посодействовал поступлению своей знакомой в Казанский (Приволжский) Федеральный Университет. Парень решил похожим путем обмануть кого-то, и на этом выручить деньги. Он рассказал о якобы знакомых, которые за 270 тыс. рублей решат вопрос о зачислении девушки в ВУЗ и ее заселении в общежитие. 
На самом деле у Сагдуллина не было такой возможности, а деньги он передавать не собирался. Потерпевшая усомнилась в правомерности таклй "услуги", и обратилась в правоохранительные органы.
16 июля 2015 года около трех часов дня Сагдуллина задержали в трактире "Старый Амбар" при совершении сделки. Сагдуллин свою вину полностью признал, и заявил ходатайство о рассмотрения уголовного дела в особом порядке.
Прокуратура передала материалы дела в суд для рассмотрения по существу.
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http://rt.rbc.ru/tatarstan/freenews/56050fab9a79475bdcf206bd
«РБК Татарстан»

Казанец обещал «помочь» в поступлении в КФУ за взятку в 270 тыс. рублей 
Казани 24-летний Ленар Сагдуллин предстанет перед судом по обвинению в покушении на мошенничество (ст. 30, ст. 159 УК РФ). Молодой человек, узнав от приятеля, что тот помогает своей подруге поступить в КФУ, сообщил о знакомых, которые за 270 тыс. рублей смогут решить вопрос о зачислении девушки в вуз. В действительности Сагдуллин не имел такой возможности и не намеревался никому передавать полученные деньги.

25.09.2015

http://kazan-sova.ru/news/zhitel_kazani_priznalsja_v_posrednichestve_pri_postuplenii_kfu/2015-09-25-1255
«Казанская сова»

Житель Казани признался в "посредничестве" при поступлении КФУ 

В Советский районный суд Казани поступило уголовное дело в отношении Ленара Сагдуллина.
Ему инкриминируется покушение на мошенничество (ч. 3 ст. 159 УК РФ), сообщает "Казанская Сова" со ссылкой на прокуратуру Татарстана.
Свою вину 24-летний мужчина полностью признал и ходатайствовал о рассмотрении дела в особом порядке.
По данным следствия, в июле этого года Ленар Сагдуллин предложил знакомому за вознаграждение помочь в поступлении в Казанский федеральный университет.
270 тысяч рублей якобы предназначались для передачи сотрудникам вуза, пояснили в Следственном управлении СКР по Татарстану.
На самом деле мужчина не имел связей в КФУ и не собирался передавать кому-либо деньги.
После получения 270 тысяч рублей в трактире Сагдуллина задержали.
25.09.2015

http://kazanfirst.ru/online/55304
«Kazan First»

В Казани задержали мошенника, обещавшего абитуриентке за 270000 рублей пристроить в КФУ 

Полиция задержала 24-летнего жителя Казани Ленара Сагдуллина, который предложил абитуриентке гарантированное поступление в Казанский федеральный университет за 270 000 рублей, сообщает пресс-служба прокуратуры РТ.
По версии следствия, Сагдуллин узнал от знакомого, что девушка хочет поступить в КФУ. Он встретился с ней и рассказал, что знаком с людьми, которые за деньги смогут решить вопрос о её зачислении в вуз с последующем размещении в общежитии. 
Девушка не поверила злоумышленнику и обратилась в полицию. Молодого человека задержали во время передачи денег. Против него возбуждено уголовное дело по статье «Покушение на мошенничество».
25.09.2015

http://v-chelny.ru/online/budut-sudit-tatarstanca-za-popytku-ustroit-postuplenie-v-kfu-za-270-tysyach/
«Вечерние Челны»
Будут судить татарстанца за попытку устроить поступление в КФУ за 270 тысяч рублей

25.09.2015

http://info.tatcenter.ru/news/150964/
«TatCenter.ru»
Казанец предлагал за взятку в 270 тыс. рублей "помощь" при поступлении в КФУ

26.09.2015

http://www.business-gazeta.ru/article/141833/
«Бизнес Онлайн»

«Не верите в успех бизнеса в Иннополисе? Тогда попробуйте сделать мое кафе убыточным!»

Почему в новом городе утро начинается с кофе и Telegram, а также как пробудить бизнесменов от спячки

Наблюдения первопроходца: как за три месяца работы в Иннополисе сделать свой бизнес прибыльным? Сoffee CAVA стала первой кофейней, пришедшей в новый город. Исполнительный директор ООО «Казанские кофейни» Адель Ягудин в своей статье, написанной специально для «БИЗНЕС Online», раскрыл подробности первого бизнеса в Иннополисе и рассказал, почему ему выгодно, чтобы в город пришли его конкуренты.

Справка
Адель Ягудин родился 23 мая 1985 года в Казани.

2010 — выпускник адъюнктуры Казанского юридического института при МВД России по специальности 12.00.08 — уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

2011 — выпускник КГФЭИ, КФУ по специальности «менеджмент организаций».

2013 — защитил диссертацию на тему «Уголовная ответственность за нарушение правил эксплуатации средств хранения, обработки или передачи компьютерной информации и информационно-телекоммуникационных сетей» в диссертационном совете при Московском государственном лингвистическом университете.

2011 — начальник юридического отдела в ЗАО «Научно технический технопарк «Союз».

2011 — исполнительный директор ООО «Казанские кофейни».

26.09.2015
http://sntat.ru/posts/26809-tatarstantsy_smogut_uvidet_zatmenie_superluny
«События»

Татарстанцы смогут увидеть затмение суперлуны 
28 сентября ожидается необычное астрономическое явление. 
 Полная Луна окажется максимально близко к Земле, причем в нынешнем году этот момент совпадает с полным затмением. В пресс-службе КФУ уточняют, что фактически такое суперлуние происходит несколько раз в год, но наблюдать его можно гораздо реже, только один раз в несколько лет. Дело в том, что на одной половине Земли в этот момент день и там суперлуние не видно. Но в этот раз, хоть и начнется оно уже под утро, увидеть его все же можно: 28 сентября в промежутке с четырех до шести часов утра Луна на небе будет непривычно большой. 

Портал sntat.ru вспомнили недавние солнечные и лунные затмения, которые можно было наблюдать в Татарстане. Последнее необычное природное явление было снято 20 марта этого года. Тогда жители республики стали свидетелями солнечного затмения. В тот день примерно на два часа тень Луны закрыла Солнце. 

Солнечное затмение 20 мая 2012 года было видно в России частично, наблюдать его можно было далеко не во всех регионах. 

Полное лунное затмение прошло 15 июня 2011 года и повторилось уже 10 декабря.
26.09.2015

http://sntat.ru/reportages/9681-kuda_skhodit_v_kazani_26_i_27_sentyabrya
«События»

Куда сходить в Казани 26 и 27 сентября

Афиша интересных событий и мероприятий на эти выходные в столице Татарстана.

Суббота
Европейский день языков
Расписание:
- 09:00 - итальянский язык
- 10:00 - португальский язык
- 11:00 - французский язык
- 12:00 - испанский язык
- 13:00 - немецкий язык
- 14:00 - сербский язык
- 15:00 - английский язык
- 16:00 - венгерский язык
Место: Библиотека им.Н.И.Лобачевского к.109 КФУ, Кремлевская 35
Начало: 9:00
Цена: бесплатно
12+

Всего новостей –35. 
Позитивных публикаций – 35.

Негативных публикаций – 0.
