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http://rt.rbc.ru/tatarstan_freenews/16/04/2015/969328.shtml
«РБК»

Госсовет РТ и Нацсобрание Турции подписали меморандум о расширении взаимодействия

Госсовет Татарстана подписал меморандум о дальнейшем расширении всестороннего взаимодействия с Национальным собранием Турции. Подписи под документом поставили глава Государственного совета РТ Фарид Мухаметшин и председатель турецкого парламента Джемиль Чичек.
Турецкая делегация в течение для посетить казанский ИТ-парк,  КФУ и другие объекты. Запланирована встреча врио президента РТ Рустама Минниханова с Джемилем Чичеком.
Повторов новости-1.
16.04.15

http://sntat.ru/posts/21001-parlamentskaya_delegatsiya_turtsii_pribyla_v_kazan
«Sntat.ru»

Парламентская делегация Турции прибыла в Казань 

В Казань прибыла делегация Великого национального собрания Турецкой Республики во главе с председателем Джемилем Чичеком. Гости примут участие в седьмом заседании Государственного Совета РТ пятого созыва. Также между сторонами будет подписан меморандум о дальнейшем расширении всестороннего взаимодействия. Документ должен актуализировать межпарламентские связи, способствовать дальнейшему развитию взаимовыгодных контактов. Также турецкая делегация посетит «IT-парк», КФУ, Центр семьи «Казан», Дворец водных видов спорта и Казанский Кремль.
Образование, наука
16.04.15

http://www.kazved.ru/article/60177.aspx
«Казанские ведомости»

16588 бюджетных мест выделили в ВУЗах Татарстана в 2015 году

490 бюджетных мест в вузах РТ было выделено за счет республиканского бюджета. 104 достались негосударственным вузам. Наибольшее количество мест выделено КФУ - 5265, следом идет КНИТУ (КХТИ) - 4638, завершает тройку лидеров КНИТУ-КАИ им. Туполева - 2008 мест. Не остались без бюджетных мест и негосударственные вузы - им в общей сложности досталось 104 бюджетных места: 57 из них получил университет управления «ТИСБИ», 47 - институт экономики, управления и права.
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https://news.yandex.ru/yandsearch?p=0&grhow=clutop&text=%D0%BA%D1%84%D1%83&rpt=nnews2&ncrnd=3196
«Аи​Ф-Казань»

Где в Казани можно написать «Тотальный диктант»?

В Казани диктант пройдёт 18 апреля на 8 площадках.

В их числе – КФУ, Казанский электротехникум связи (ул. Б. Галеева, 3а), Казанский торгово-экономический техникум (ул. Горсоветская, 2), технопарк «Navigator/campus» (ул. Мусина, 61в), ИТ-парк (ул. Петербургская, 52), КНИТУ-КАИ,  7-е здание.
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http://prokazan.ru/news/view/100760
«Pro​Kazan.ru»

Бывшая «обкомовская» больница на Чехова станет университетской клиникой КФУ

В ближайшее время РКБ-2 на улице Чехова, которая в прошлом была известна как "обкомовская" больница, станет университетской клиникой при Институте фундаментальной медицины и биологии КФУ. Об этом сообщает "Бизнес Онлайн" со ссылкой на источник в медицинской отрасли РТ.

По словам источника, хотя документы о присоединении больницы к КФУ еще не подписаны, вопрос уже решен. О планах по присоединению клиники к Казанскому федеральному университету рассказал и главврач РКБ-2 Альмир Абашев.
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http://www.business-gazeta.ru/article/130384/
«БИЗНЕС Online»

Ильшат Гафуров забирает «обкомовскую» больницу

О грядущих преобразованиях «БИЗНЕС Online» рассказал источник в медицинской отрасли Татарстана. По его словам, хотя документы пока и не подписаны, вопрос решен. Реальность планов нашей газете подтвердил и главный врач РКБ-2 Альмир Абашев. Как оказалась, уже вовсю идет документальная подготовка по передаче в КФУ имущественного комплекса. Главврач отметил, что идея создания университетской клиники, то есть, по сути, крупного медицинского центра, сочетающего науку и практику, витала в воздухе давно. По крайней мере, с создания в 2012 году в КФУ Института фундаментальной медицины и биологии. Обрести плоть проект, по нашим данным, смог благодаря лоббистской мощи ректора КФУ Ильшата Гафурова, который сумел убедить президента РТ Рустама Минниханова, что дало проекту зеленый свет в правительстве России.
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http://novosti116.ru/2015/04/16/strategicheskiy-plan-ilshata-gafurova-po-okruzheniyu-kgmu/
«Новости 116»

Стратегический план Ильшата Гафурова по окружению КГМУ

В СМИ республики появилась информация о плане вхождения «обкомовской» больницы в состав Казанского федерального университета. По сообщениям электронных изданий региона, РКБ-2 станет университетской клиникой Института фундаментальной медицины и биологии КФУ. На обновление фондов клиники будет выделено 5-7 млрд рублей.
Напомним, здание Института фундаментальной медицины и биологии находится рядом с Казанским государственным медицинским университетом, а РКБ-2 также располагается в зоне шаговой доступности. Все это выглядит как некое окружение медицинского вуза. Несколько лет ходят слухи о вливании медуниверситета в состав КФУ. Уровень зарплат в КФУ, техническая оснащенность, а также приоритет развития фундаментальной медицины делает Казанский федеральный университет достойным конкурентом КГМУ на рынке образовательных услуг. Учитывая, политику оптимизации, то не исключено, что в ближайший перспективе медицинский университет вновь вернется в лоно Альма-матер, откуда вышел в 30-е годы прошлого века.
Студенческая жизнь
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http://sntat.ru/posts/20996-studenty_instituta_kfu_v_chelnakh_sobrali_gonochnyy_bolid
«Sntat.ru»

Студенты института КФУ в Челнах собрали гоночный болид

Полностью завершить монтаж гоночного болида собственной разработки планируется в конце мая. «КАМАЗ» дал согласие на изготовление ряда комплектующих.
Доцент кафедры автомобилей, автомобильных двигателей и дизайна Ильдар Шамсутдинов рассказал, что болид имеет двигатель рабочим объемом 600 куб. см, мощность  110 л/с и расход топлива  7,5 л на 100 км.
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http://lenta-kazan.ru/news/science/24548-studenty-iz-instituta-kfu-v-naberezhnyh-chelnah-razrabotali-gonochnyy-bolid.html
«Лента Казань»

Студенты из института КФУ в Набережных Челнах разработали гоночный болид

Стало известно, что к концу мая институт Казанского федерального университета (КФУ), который расположен в Набережных Челнах, планирует окончить монтаж своего сконструированного гоночного болида, об этом рассказал директор института КФУ.
После группу студентов из 15 человек ждет 1-ое за всю историю вуза состязание в спортивных международных соревнованиях под названием «Формула Студент», стоимость осуществления проекта равняется 1 млн. рублей, добавил Махмут Ганиев, директор института КФУ.

Повторов новости-4.
Визиты, сотрудничество
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http://iadevon.ru/news/oil/rustam_minnihanov_predlozhil_sozdat_v_rf_mehanizmi_razvitiya_geologorazvedki_i_metodov_uvelicheniya_nefteotdachi-2695/
«ИА Девон»

Рустам Минниханов предложил создать в РФ механизмы развития геологоразведки и методов увеличения нефтеотдачи

Нефтяными компаниями Татарстана несмотря на высокую изученность и геологическую разведанность нефтяных месторождений ежегодно осуществляется расширенное воспроизводство запасов. Об этом сегодня врио президента Татарстана Рустам Минниханов сообщил на расширенном заседании коллегии Министерства энергетики России.

В республике успешно решается проблема импортозамещения в области нефтяного сервиса, заявил врио президента Татарстана. Совместно с учеными Казанского федерального университета (КФУ) разработаны и внедрены в производство аппаратно-технологические комплексы в области сейсмомониторинга, программные комплексы для интерпретации геологических данных и моделирования залежей.

16.04.15

http://rttoday.ru/obshestvo/2976-v-naberejnih-chelnah-proshla-yarmarka-vakansiy-dlya-studentov
«Татарстан  сегодня»

В Набережных Челнах прошла ярмарка вакансий для студентов

15 апреля в Набережных Челнах была организована «Ярмарка вакансий» для студентов. Мероприятие состоялось в челнинском институте КФУ.

Целью ярмарки было информирование выпускников вузов о предлагаемых вариантах трудоустройства как в родном городе, так и в других городах республики. Рабочие места предложили 27 предприятий и организаций Набережных Челнов, Менделеевска, Елабуги и Нижнекамска. Еще 150 компаний прислали заявки с возможными вакансиями.
16.04.15

http://rupec.ru/news/31236/
«Russian Petrochemical Community»
Минэнерго утвердило план по замещению импорта в нефтепереработке и нефтехимии

Министерство энергетики РФ подготовило приказ по импортозамещению в нефтеперерабатывающей и нефтехимической отраслях. К замещению ведомством предложены ключевые группы катализаторов, в которых испытывает потребность российская промышленность, а также базовые полимеры. 

В плане по импортозамещению, который содержится в опубликованном приказе, указаны катализаторы для базовых процессов нефтепереработки и нефтехимии. Все мероприятия в рамках плана предполагается осуществить в течение 2015-2020 годов.

Долю отечественного производства с 0 до 55% предполагается довести в сегменте катализаторов полимеризации этилена, пропилена и стирола. Задумки в данной области имеет "Нижнекамскнефтехим", который в 2014 году официально открыл катализаторную фабрику. Пока компания совместно со специалистами КФУ работает над технологиями катализаторов для производства каучуков, но с долей осторожности говорит об интересе к разработкам для производства базовых полимеров.
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http://tataram.ru/news/technologies/13633_cisco-stala-sponsorom-h-kazanskoj-venchurnoj-yarmarki/
«Татарам.ru»

Cisco стала спонсором Х Казанской венчурной ярмарки

23 апреля, будут подведены итоги хакатона, организуемого Cisco в партнерстве с Казанским федеральным университетом (КФУ) и компанией Pulsar Venture Capital по тематике «Интеллектуальные решения промышленной автоматизации топливно-энергетического комплекса [ТЭК]» (пройдет 18-19 апреля на базе Центра инноваций Cisco при КФУ)1. Лев Левин примет участие в награждении победителей.

В течение всех дней работы Казанской венчурной ярмарки в выставочной зоне будет открыт стенд, на котором будут представлены решения, разработанные сотрудниками Центра инноваций Cisco при КФУ и победителями хакатонов по тематикам «Умный город» (прошел в Казани осенью прошлого года)2 и «Интеллектуальные решения промышленной автоматизации ТЭК».  Как ожидается, будут демонстрироваться точки доступа Cisco с фрактальными антеннами3, созданными инженерами КФУ, прототипы интеллектуального мусорного контейнера и сигнализаций для велосипедов.
Культура, искусство
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http://sntat.ru/reportages/7265-v_kazani_s_uspekhom_proshla_mirovaya_premera_spektaklya_dona_nobis_pacem
«Sntat.ru»

В Казани с успехом прошла мировая премьера спектакля «Dona Nobis Pacem»

- Мне постановка очень понравилась. Она хороша тем, что ничего не опошлено и даже любителю Баха не покажется, что композитора затмили или испортили другими вещами, которые происходят здесь на сцене. Конечно, ценителям Баха достаточно просто его музыки, но это такой композитор, которой сложно воспринимается людьми, а вот такое сопровождение помогает понять, о чем думал композитор, - рассказала студентка КФУ Ульяна Гусева.
Рейтинги
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http://doverennielitsa.ru/respublika-tatarstan/person/ilshat-gafurov-rafkatovich/ilshat-gafurov-proekt-5-100-dlya-nashey
«Доверенныелица.Рф»

Ильшат Гафуров: Проект «5-100» для нашей страны является одним из приоритетных

Финансирование программы «5-100», в рамках которой как минимум пять российских вузов должны к 2020 году войти в ТОР-100 ведущих мировых университетов, сохранится на уровне прошлого года и составит около 10,5 млрд руб., сообщает ТАСС со ссылкой на замглавы Минобрнауки РФ Александра Повалко.

Список из 15 российских вузов, которые получают субсидии для вхождения в мировые рейтинги университетов был определен в июле 2013 года. В него вошел, в частности, Казанский (Приволжский) федеральный университет (КФУ).

«То, что на данном, достаточно непростом для нашей экономики этапе, правительство сочло возможным сохранить в прежнем объеме финансирование ведущих вузов, участвующих в проекте «5-100», говорит о том, что этот проект для нашей страны является одним из приоритетных направлений, - сказал в интервью сайту доверенныелица.рф ректор КФУ, доверенное лицо президента России Ильшат Гафуров.
Спорт
16.04.15

http://www.tatar-inform.ru/news/2015/04/16/450725/
«Татар-информ»

Игры заключительного тура чемпионата Студенческой хоккейной лиги РТ пройдут в Казани

Завтра на льду «Зиланта» пройдут игры заключительного тура III чемпионата Студенческой хоккейной лиги РТ (дивизион «А»). А завершит турнир матч звезд СХЛ РТ в честь 70-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне. Команды, составленные из сильнейших хоккеистов вузов, взяли себе названия «Т-34» и «Катюша». Кроме того, на площадке перед «Зилантом» пройдет выставка военного вооружения времен Великой Отечественной войны. Организаторы также проведут среди болельщиков конкурсы и розыгрыш подарков. В 12.00 сыграют команды ПовГАФКСиТ – КФУ, в 14.00 – КНИТУ-КХТИ – КГАСУ, в 16.00 – КГЭУ – КНИТУ-КАИ. В 18.00 пройдет матч звезд СХЛ РТ «Т-34» – «Катюша», сообщает пресс- служба Молодежного физкультурно-спортивного общества «Буревестник».
Разное
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http://www.chelnyltd.ru/index.php?page=novosti&id=studentam_v_naberezhnih_chelnah_organizovali_%C2%AByarmarku_vakansiy%C2%BB
«Челны ЛТД»

Студентам в Набережных Челнах организовали «Ярмарку вакансий»

Сегодня в Набережночелнинском институте КФУ для студентов вуза организовали мероприятие «Ярмарка вакансий», целью которого стало информирование выпускников о возможностях трудоустройства. 27 компаний из Набережных Челнов, Елабуги, Менделеевска и Нижнекамска представили свои возможности, остальные 150 лишь прислали свои заявки с возможными вакансиями.

15.04.15

http://www.kp.ru/online/news/2030633/
«Комсомольская правда» в Казани»

Вместо аиста к новобрачным в Казани спустился парапланерист из Марий-Эл

В редакцию «КП» недавно позвонили взбудораженные читатели и сообщили, что прямо рядом с Центром семьи «Казан» пытается взлететь парень на параплане. Звонивший читатель заверил, что студент успел дать интервью местным СМИ. Действительно, в сети уже  есть фото летчика. Это Александр Назаров, студент КФУ. Оказывается, возле «Чаши» молодой человек тренировался, делал наземную тренировку.
16.04.15

http://www.kazved.ru/article/60164.aspx
«Казанские ведомости»

Детским садам РТ нужны библиотеки. Журналисты подарили ребятам первые книги
Книги сказок, произведения детских писателей на русском, татарском и английском языках, красочные фотоальбомы о Казани, детские журналы - все это собрали специально для ребят члены президиума Союза журналистов РТ и сотрудники редакций газет «Казанские ведомости», «Республика Татарстан» и телеканала ГТРК «Татарстан». Мероприятие прошло в рамках акции «Читающий Татарстан», инициатором которой стал Союз журналистов РТ. 
Вручили эти подарки детям заместитель Председателя Госсовета Республики Татарстан, председатель Союза журналистов РТ Римма Ратникова, главный редактор газеты «Казанские ведомости», заместитель председателя Союза журналистов РТ Венера Якупова, главный редактор газеты «Республика Татарстан», заместитель председателя Союза журналистов РТ Александр Латышев, начальник службы национального вещания филиала ФГУП ВГТРК ГТРК «Татарстан» Лия Загидуллина, заведующий отделением массовых коммуникаций КФУ, профессор Васил Гарифуллин, ответственный секретарь Союза журналистов РТ Люция Фаршатова и начальник отдела образования Вахитовского и Приволжского районов г. Казани Минзалия Закирова.
Всего новостей –24.

