Нефедьева Антонина Ивановна

(род. 29.5.1921, г. Саранск Пензенской губернии)

Образование. Окончила физико-математический факультет Казанского университета по специальности «астрономия» (1942), аспирантуру.

Ученые степени и звания. Кандидат физико-математических наук (1946). Тема: «Метод надира для абсолютных определений склонений», научный руководитель профессор И. А. Дюков. Доктор физико-математических наук (1973). Тема: «Астрономическая рефракция». Профессор (1983).

Работа в университете. С 1942 в Астрономической обсерватории им. В. П. Энгельгардта: младший научный сотрудник, аспирантка (1944–1946), старший научный сотрудник, заведующая астрометрическим отделом (1956–2007), затем научный сотрудник (до 2013). С 2014 инженер межкафедрального образовательно-научного центра космических исследований и технологий.

В 1953–1972 одновременно с работой в Казанском университете ассистент, затем доцент Казанского государственного педагогического института.

Область научных интересов. Фундаментальная астрометрия. Разработала новую теорию астрономической рефракции и составила ее таблицы, на основе аэрологических данных определила наклоны слоев воздуха одинаковой плотности на различных высотах атмосферы и для различных областей на поверхности Земли. Принимала участие в международных и отечественных программах определения координат звезд и составления звездных каталогов.
Почетные звания и награды. Заслуженный деятель науки Татарской АССР (1990). Заслуженный профессор Казанского университета (2006).

Награждена медалями «Ветеран труда» (1983), «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» (1994).

Основные труды. Дифференциальный каталог 2288 звезд каталога слабых звезд // Известия Астрономической обсерватории им. В. П. Энгельгардта. 1963. № 33; Астрономическая рефракция // Известия Астрономической обсерватории им. В. П. Энгельгардта. 1968. № 36; Фундаментальная астрометрия. Казань, 1989; Служба вращения Земли. Казань, 1994.

Общественная работа. Член Международного Астрономического союза (МАС) (1970).

Увлечения. Астрономические наблюдения, отдых в кругу семьи и друзей.

