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Тазюков Фэрид Хоснутдинович

(род. 6.2.1949, г. Казань)

Образование. Окончил механико-математический факультет Казанского университета (1971, специальность «механика»).

Ученые степени и звания. Кандидат физико-математических наук (1989). Тема: «Устойчивость пластин и оболочек при импульсном нагружении», научные руководители профессор А. В. Саченков, профессор Ю. Г. Коноплев. Доцент (1992).

Работа в университете. С 1971 на кафедре теоретической механики: аспирант, младший научный сотрудник, ассистент, старший преподаватель (1989), доцент. В 1989–1996 заместитель декана механико-математического факультета.

Область научных интересов. Механика пластин и оболочек; устойчивость тонкостенных конструкций. Имеет патенты на изобретения (в соавторстве).

Почетные звания и награды. Заслуженный преподаватель Казанского университета (2009). Соросовский доцент (1998, 1999, 2000). Ветеран труда (1998).

Награжден Почетными грамотами Министерства образования Республики Татарстан (2004), Главы Зеленодольского района Республики Татарстан (2001), Казанского университета (2004), международных конференций (2011, 2013), нагрудным знаком «Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации» (2006). Обладатель диплома Казанского университета за цикл научных работ (1996), диплома почтения АН Республики Татарстан (2008), диплома Института математики и механики Казанского университета (2012).

Основные труды. К устойчивости пластин и оболочек при импульсном нагружении // Исследования по теории пластин и оболочек. 1991. Вып. 23.

В соавторстве. Устойчивость упругих платин и оболочек при нестационарных воздействиях. Казань, 1994; Активная автокомпенсация колебаний зеркал в двурезонаторной лазерной системе как способ обеспечения защиты от низкочастотных помех при детектировании периодического гравитационного излучения // Доклады АН. 1999. Т. 366, № 2; Active auto-compensation of vibrations of mirrors in a two-cavity laser system as a method of ensuring protection against low-frequency interfering signals while detecting periodic gravitational radiation // Doklady Physics. 1999. Vol. 44, № 5; Detection of gravity wave signals with drift of the geometric dimensions of the detector // Measurement Techniques. 2008. Vol. 51, № 6; Обнаружение гравитационных волновых сигналов в условиях дрейфа геометрических размеров детектора // Измерительная техника. 2008. № 6; Практические занятия по курсу «Устойчивость и управление движением». Казань, 2011; Динамическая устойчивость упругих пластин и оболочек. Казань, 2012; Использование критерия Лагранжа в форме С. П. Тимошенко для исследования устойчивости оболочек. Казань; Зеленодольск, 2013; Об одном подходе к решению задач устойчивости оболочек // Наука и мир. 2014. № 3; On one approach to solving the tasks of shells stability // Science and world. 2014. Vol. 1, № 3;Решение задачи устойчивости тонкой оболочки при импульсном нагружении // Ученые записки Казанского университета. Сер. Физико-математические науки. 2014. Т. 156, кн. 1;Solution of the stability problem for a thin shell under impulsive loading // Lobachevskii Journal of Mathematics. 2014. Vol. 36, № 4.

Общественная работа. Один из организаторов филиала Казанского университета в г. Зеленодольске Республики Татарстан. В 1995–1999, 2000–2001 заместитель директора, в 1999–2000 исполняющий обязанности директора этого филиала. Председатель учебно-методической комиссии механико-математического факультета (2006–2012).

Увлечения. Прогулки, сбор грибов.

