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Фамилия И.О. (Герасимов А.В.) – автор статьи, шрифт «Times New Roman», размер шрифта 14 пт, полужирный курсив, выравнивание текста по правому краю страницы, без отступа первой строки. Интервал перед абзацем фиксированный – 12 пт.

Фамилия И.О. научного руководителя - пишется в скобках. Название организации, город (если несколько авторов из разных вузов, то указать название вуза после каждой фамилии). - шрифт «Times New Roman», размер шрифта 14 пт, курсив, выравнивание текста по правому краю страницы, без отступа первой строки. Интервал перед абзацем отсутствует, междустрочный интервал – одинарный.

· Название статьи - шрифт «Times New Roman», размер шрифта 14 пт, полужирный, выравнивание текста по центру страницы, без отступа первой строки. Интервал перед абзацем отсутствует, междустрочный интервал – одинарный 

Текст статьи: шрифт «Times New Roman», размер шрифта 14 пт, выравнивание по ширине страницы, первая строка – отступ 10 мм. Интервал перед абзацем отсутствует. Формат страницы A4; поля: левое - 20 мм, верхнее, правое, нижнее - 15 мм; Междустрочный интервал – полуторный, интервал шрифта обычный.  

Текст набирается с соблюдением следующих правил
· Тексты принимаются в формате doc не ниже МS Word 2003.
· Набор математических формул в тексте осуществлять с помощью «Редактора формул».
· Отступ перед абзацем должен быть 10 мм.
· Все слова внутри абзаца разделяются только одним пробелом.
· Перед знаком препинания пробелы не ставятся, после них - один пробел.
· Должны различаться длинные и короткие тире, дефисы.
· Для расстановки переносов пользоваться командой автоматического переноса.

Объем статьи – 3-5 страниц, напечатанных в соответствии с приведенными требованиями.

Таблицы должны иметь сквозную нумерацию. Горизонтальные и вертикальные линии, разграничивающие строки таблицы, обязательны. Сокращение слов в таблицах не допускается. Подпись к таблице: над таблицей; шрифт «Times New Roman», размер шрифта 12 пт, выравнивание по правой стороне страницы, без отступа. Интервал после абзаца 6 пт. 
Таблица 1. Название таблицы

Рекомендуется отделить основной текст от таблицы одной пустой строкой.

Рисунки должны быть черно-белые качественные и хорошо читаемые при размере одной из сторон 80 мм. Для рисунков использовать формат TIFF или JPEG с разрешением не менее 300 dpi. Для вставки рисунка в текст использовать опцию «Формат рисунка → Положение рисунка в тексте». Подпись к рисунку: под рисунком; шрифт «Times New Roman», размер шрифта 12 пт, выравнивание по ширине страницы, без отступа. Интервал после названия рисунка 6 пт. Рисунки должны иметь сквозную нумерацию. 

Рисунок 1. Название рисунка

Примечания (не ссылки на литературу) оформляются как обычные сноски в конце страницы (сноски автоматические, нумерованные; нумерация начинается на каждой странице, размер шрифта сносок 10 пт).

Ссылки на литературу приводятся внутри текста в соответствии с требованиями ГОСТ Р 7.0.5-2008 в квадратных скобках.

Список литературы. шрифт «Times New Roman», размер шрифта 14 пт, полужирный, выравнивание по центру страницы, без отступа. Интервал перед и после абзаца фиксированный – 6 пт. 

Текст списка литературы: шрифт – Times New Roman, размер шрифта 14 пт, выравнивание по ширине страницы, без отступа первой строки. Интервал перед абзацем отсутствует. Литература нумеруется в порядке упоминания (включая рисунки и таблицы).
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