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	1.
	 Введение в анатомию
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	лекция (2)
лабораторное занятие (2)
	устный опрос

	2.
	Остеология. 
	1
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лабораторное занятие (28)
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	4.
	Миология.  
	1
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	лекция (8)
лабораторное занятие (24)
	устный опрос, тесты Контрольная работа 


1 семестр

Тема 1. Введение в анатомию. Знакомство с анатомической терминологией и правилами работы с анатомическими препаратами.

Лекция (2 часа): Анатомия как наука, её значение в биологии. Цели и задачи анатомии. Деление организма человека на системы органов: опорно-двигательный аппарат, системы внутренних органов, нервная система, сердечно-сосудистая система. Связь морфологии и функций органов и систем. Методы макроскопического изучения организма человека: вскрытие и бальзамирование отдельных органов и целых кадаверов, мумификация, (Анатомия в Древнем Египте, в античной и древней Греции), препарирование (Значение трудов Галена, Визалия, Леонардо да Винчи), инъекция полых органов красящими массами (Ф. Рьюиш, история создания и судьба его коллекции), «Пироговские» срезы, полимерное бальзамирование (Гунтер фон Хагенс). Предмет анатомии. Анатомия, как наука. Место анатомии в системе биологических и клинических дисциплин. Методы анатомического исследования: посмертные и прижизненные. Современные представления об органах и системах органов. Понятие о единстве организма.

Лабораторное занятие 1. Плоскости, оси, области и основные ориентиры в анатомии. Знакомство с анатомической терминологией.   Анатомические описательные термины: латерально/медиально, вентрально/дорсально, краниально/каудально, проксимально/дистально. Знакомство с правилами работы с анатомическими атласами и анатомическими препаратами.

Тема 2. Остеология.
Лекция (2 часа): Остеология - учение о костях. Кость, как орган: внутреннее и внешнее строение кости, механические свойства кости. Соединительная ткань и ее виды. Классификация костей по форме и строению: трубчатые, плоские, губчатые, смешанные. Скелет туловища. Функции скелета.
Лабораторное занятие 2. Позвоночный столб: позвонки, крестец, копчик. Кости грудной клетки: грудина, ребра.

Лабораторное занятие 3. Кости пояса верхней конечности: ключица, лопатка. Кости свободной верхней конечности: плечевая кость, кости предплечья (локтевая, лучевая), кости кисти.

Лабораторное занятие 4. Кости пояса нижней конечности: тазовая кость. Кости свободной нижней конечности: бедренная кость, надколенник, кости голени (большеберцовая, малоберцовая), кости стопы

Лабораторное занятие 5. Кости мозгового черепа: затылочная, теменная, лобная, решетчатая, клиновидная, височная кость, ее каналы.

Лабораторное занятие 6. Кости лицевого черепа: верхняя челюсть, небная, скуловая, носовая, слезная, нижняя носовая раковина, сошник, нижняя челюсть, подъязычная кость. 

Лабораторное занятие 7. Череп в целом. Крыша черепа. Основание черепа наружное и внутреннее. Височная ямка. Подвисочная ямка. Черепные ямки. 
Лабораторное занятие 8. Глазница. Скелет полости носа. Скелет полости рта. Крыловидно-небная ямка.
Контрольная работа по теме «Остеология» (9 неделя)
Тема 3. Артросиндесмология.
Лекция (4 часа) Функция и роль соединений костей в организме человека. Соединения костей туловища и черепа. Классификация соединений костей. Непрерывные соединения костей: синдесмозы (связки, мембраны, швы, вколачивания, роднички), синхондрозы (временные, постоянные, симфизы), синостозы, их функции, особенности строения. Прерывные соединения костей: суставы, их классификация, основные и вспомогательные элементы сустава, возможные движения. 
Лабораторное

занятие
9, 10 Непрерывные виды соединения костей черепа (швы, роднички, вколачивания, синхондрозы). Прерывный вид соединения костей черепа (височно-нижнечелюстной сустав). Непрерывные и прерывные виды соединений позвонков между собой, соединение I шейного позвонка с черепом. Позвоночный столб в целом. Соединения ребер с грудиной и грудными позвонками. Грудная клетка в целом. Соединения костей пояса верхней конечности: грудино-ключичный и акромиально-ключичные суставы.  Соединения костей свободной верхней конечности: плечевой, локтевой, лучезапястный суставы. Соединение костей предплечья. Соединения костей кисти. Соединения костей пояса нижней конечности, таз в целом.  Соединения костей свободной нижней конечности: тазобедренный, коленный, голеностопный суставы. Соединение костей голени. Соединения костей стопы. Стопа как целое.
Тема 4. Миология
Лекция  (8 часов):  Скелетные мышцы, их свойства, функции. Классификация мышц: по отношению к областям тела, по анатомо-топографическому положению, по форме, по направлению мышечных волокон, по отношению к суставам, по функции, по происхождению. Части скелетной мышцы. Принципы работы скелетных мышц. Факторы, определяющие силу скелетных мышц. Вспомогательные элементы скелетных мышц, их строение и функции.

Источники эмбрионального развития скелетных мышц. Миотомы туловища (дорсальные, вентральные). Жаберные дуги как источники развития скелетных мышц в области головы и шеи.

Топографические образования опорно-двигательного аппарата: 

- фасции и клетчаточные пространства головы и шеи, треугольники шеи; 

- верхней конечности: подмышечная ямка и подмышечная полость, треугольники (ключично-грудной, грудной, подгрудной) передней стенки подмышечной полости трехстороннее и четырехстороннее отверстия, плечемышечный канал, локтевая ямка, борозды предплечья, канал запястья, удерживатели сухожилий и синовиальные влагалища сухожилий мышц сгибателей и разгибателей; 

- грудной клетки: анатомические линии (передняя срединная, грудинная, окологрудинная, средняя ключичная, передняя, средняя и задняя подмышечная, лопаточная, околопозвоночная, задняя срединная); 

- живота: границы живота, области передней стенки живота, белая линия живота, влагалище прямой мышцы живота, паховый канал (стенки, содержимое, наружное и внутреннее паховое кольцо);
- спины: поясничный и аускультационные треугольники;

- нижней конечности: мышечная и сосудистая лакуны, бедренный треугольник, бедренный канал, бедренно-подколенный треугольник, подколенная ямка, голено-подколенный канал, верхний и нижний мышечно-малоберцовые каналы, медиальная и латеральная подошвенные борозды стопы.
Лабораторное занятие 11. Мышцы головы: жевательные мышцы. Фасции головы. Мимические мышцы: крыши черепа, наружного уха, окружности глаза, носа, окружности рта.
Лабораторное занятие 12. Мышцы шеи: поверхностные, средние, глубокие. Топография шеи. Фасции и клетчаточные пространства шеи.

Лабораторное занятие 13. Мышцы верхней конечности. Мышцы плечевого пояса, плеча, предплечья. Мышцы кисти. Фасции верхней конечности. Влагалища сухожилий. Лабораторное занятие 14. Мышцы нижней конечности. Мышцы тазового пояса. Мышцы бедра. Мышцы голени. Мышцы стопы. Фасции и влагалища сухожилий нижней конечности. Лабораторное занятие 15. Диафрагма. Мышцы груди. Фасции груди. 
Лабораторное занятие 16. Мышцы живота. Влагалище прямой мышцы живота. Белая линия живота. Паховый канал. Фасции живота. Мышцы спины. 
Письменная работа по суставам (16 неделя)
Контрольная работа по теме по теме «Миология» (17 неделя)
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