«Известия высших учебных заведений. Математика»

Полугодовой  отчет главного редактора

к заседанию редколлегии от 23 сентября 2015 года
А — Основная работа 
· К рассмотрению на этом заседании будет представлено более 70 статей, прошедших экспертизу в течение последнего полугодия. 
· С мая по сентябрь подготовлены: оригинал-макеты номеров 7---12 за 2015 год  на русском  языке, переводы номеров 6—11 (2015) на английский язык.
· Сейчас близка к завершению работа по подготовке оригинал-макета № 1 за 2016 год на русском языке и по переводу на английский язык статьей из  № 12 (2015).
В — Достижения
· Наши Online выпуски появлялись с опережением сроков. Уже  представлены   №№ 1-11 за 2015 год на портале eLibrary.ru и 10 выпусков на английском, а именно,  номера 1-10 Russian Mathematics за 2015 год выставлены на портале Springer. 

 На портале SCOPUS представлены номера 1-8 Russian Mathematics за текущий год.
· Существенно выросли импакт-факторы английской версии нашего журнала в базе данных SCOPUS. А именно, по итогам 2014 года наши показатели таковы:
SNIP=0.710 (Source Normalized Impact per Paper),

SJR=0.360 (SCImago Journal Rank).
· За 2014 год наш журнал ранжирован в РИНЦ под номером 151. Ждем окончательного подведения итогов в РИНЦ за 2014 год, надеемся войти в российский филиал Web of Science из 700 журналов. 
C — Информация 
· В конце июня  ушла на пенсию Т.Н. Земцева. 
· Мы пропустили летнее заседание редколлегии в связи с ремонтом корпуса №2 в целом, и помещения редакции, в частности. Было несколько передислокаций редакции со всем скарбом с 3-го на 11-й и 6-й этажи и обратно. Ремонт с заменой окон и дверей, все сделано очень хорошо, надеемся обновить и мебель.
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