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Образование. Окончила физико-математический факультет Казанского университета (1960, специальность «радиофизика»).

Ученые степени и звания. Кандидат физико-математических наук (1973). Тема: «Исследование турбулентных явлений и некоторых параметров верхней атмосферы радиометеорными методами с применением фазового угломера», научные руководители доцент Г. М. Тептин, доцент В. В. Сидоров. Доктор физико-математических наук (1992). Тема: «Высотно-временная структура нейтрального ветра нижней термосферы и эффекты его взаимодействия с ионосферными явлениями». Профессор (2006).

Работа в университете. С 1960 в Проблемной радиоастрономической лаборатории: младший научный сотрудник, инженер (1966), старший научный сотрудник (1975), в 1980–1990 руководитель геофизического отдела, затем главный научный сотрудник.

Область научных интересов. Радиофизические методы исследования нижней, средней, верхней атмосферы и ионосферы, солнечно-земные связи.

Почетные звания и награды. Заслуженный деятель науки Республики Татарстан (2007). Заслуженный научный работник Казанского университета (2010).

Награждена нагрудным знаком «Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации» (2006). Номинирована на звание «The WOMAN OF THE YEAR – 2011» по версии American Biographical Institute, Inc.(ABI).

Основные труды. Циркуляция мезосферы – нижней термосферы средних широт. Казань, 2004; Волновая структура циркуляции нижней и средней атмосферы Земли. Казань, 2006.

В соавторстве. Высотно-сезонная структура волновых потоков, создаваемых долгопериодными волновыми возмущениями // Известия РАН. Сер. Физика атмосферы и океана. 1992. Т. 28, № 7; Height and time dependence of the dynames of the mid latitude upper mesospherelower thermosphere deduced from radiometeor measurements in Kazan (56° N, 49° E) during 1986–1995 // Advances in Space Research. 1999. Vol. 24, № 5; Физико-структурные характеристики почво-грунтов и их влияние на влаго- и теплообмен с атмосферой. Казань, 2007; Климатические условия и ресурсы Республики Татарстан. Казань, 2008; Height and time variability of planetary wave activity // Advances in Space Research. 2009. Vol. 43, № 2.

Общественная работа. Научный руководитель магистратуры по специальности «радиофизические методы по областям применения» Института физики КФУ. Член двух научных комиссий КОСПАР/COSPAR (Комитет по космическим исследованиям при Международном совете научных союзов). Ученый секретарь секции метеорных исследований при Национальном геофизическом комитете РАН (с 1991), член секции головного совета «Геофизические проблемы  охраны окружающей среды» Государственного комитета Российской Федерации по высшему образованию (с 1993). Член Советов по защите докторских и кандидатских диссертаций по физико-математическим и географическим наукам при Казанском университете.

