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Тагиров Индус Ризакович






(род. 24.5.1936, село Старое Шугурово Шугуровского района Татарской АССР)

Образование. Окончил историко-филологический факультет Казанского университета (1963), специальность «история СССР», аспирантуру.

Ученые степени и звания. Кандидат исторических наук (1967). Тема: «Установление Советской власти в Казани (о своеобразии борьбы за победу пролетарской революции на местах)», научный руководитель профессор И. М. Ионенко. Доктор исторических наук (1979). Тема: «Революционная борьба и национально-освободительные

движения в Поволжье и на Урале (март 1917 – март 1918 гг.). Профессор (с 1980).

Академик Академии наук Республики Татарстан (1995).

Работа в университете. Ассистент кафедры истории СССР (1967), старший преподаватель, доцент (1975), профессор, в 1983–2012 заведующий кафедрой (с 2009 кафедра истории России и стран ближнего зарубежья). В 1980–1995 декан исторического факультета.
Область научных интересов. Советский период истории России, революционная борьба и национально-освободительное движение Поволжско-Уральского региона, история Татарстана, история татарского народа, многовариантность исторического процесса.

Почетные звания и награды. Заслуженный деятель науки Республики Татарстан (1989), Российской Федерации (1997). Лауреат Государственной премии Республики Татарстан (2002). Заслуженный профессор Казанского университета (2005).

Награжден орденами «Дружбы» (2003), «За заслуги перед Республикой Татарстан» (2006), медалями «Ветеран труда», «В память 300-летия Санкт-Петербурга».

Основные труды. Революционная борьба и национально-освободительное движение в Поволжье и на Урале (февраль–июль 1917 г.). Казань, 1977; Дорогой свободы и братства. Казань, 1987; Очерки истории Татарстана и татарского народа. Казань, 1999; На изломе истории. Казань, 2004; История государственности Татарстана: XX век. Казань, 2005. История национальной государственности татарского народа и Татарстана. 2-е изд. Казань, 2008; На стремнине времени: статьи и выступления. Казань, 2011.

В соавторстве. Октябрь в Казани. Казань, 1967.

Общественная работа. Один из организаторов и первый председатель Исполкома Всемирного конгресса татар (1992–2002). Председатель совета по защите диссертаций на степень кандидата (с 1994 на степень доктора) исторических наук при Казанском университете. Председатель научного совета Академии наук Республики Татарстан по истории татарского народа и Республики Татарстан. С 2002 член президиума Академии наук Республики Татарстан. Входит в состав коллегии Архивного управления Республики Татарстан, редколлегий журналов «Татарстан», «Мирас», «Гасырлар авазы = Эхо веков». С 1995 народный депутат Республики Татарстан. На телеканале «Татарстан – Новый век» (ТНВ) ведет программу «Кара – каршы» в форме бесед с учеными-историками.

Увлечения. Отдых на природе, рыбалка, пение народных песен.
