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"Татар-информ"

Международная конференция «Экономика стран Евразии» пройдет в Казани

Участие в конференции примут 150 специалистов из 6 стран мира.

10 сентября в КФУ откроется международная конференция «Экономика стран Евразии».

Участие в конференции примут 150 специалистов из 6 стран мира: России, Турции, Германии, США, Казахстана и Киргизии. На протяжении двух дней участники мероприятия будут обсуждать актуальные социально-экономические проблемы стран Евразии. В частности, на повестку будут вынесены вопросы, касающиеся экономической интеграции и регионального сотрудничества, международной торговли в условиях глобализации, мирового финансового кризиса, роли центральных банков в экономической политике, рационального использования природных ресурсов, а также перспектив роста сектора туризма.

Организаторами конференции выступают Казанский федеральный университет и Университет Бейкент (Стамбул). Добавим, на церемонии открытия будут присутствовать Генеральный консул Республики Турция в Казани Турхан Дильмач, ректор Университета Бейкент Мехмет Эмин Карахан, ректор Университета Манас Себахаттин Сари, сообщает пресс-служба КФУ.

10.09.2015
http://citytraffic.ru/news/full/8701
"СитиТрафик"

СГАУ поднялся с 44 места на 10 в рейтинге Потанина

Самарский вуз опередил МФТИ, Казанский федеральный и Новосибирский государственный университеты.

В число 75 вузов, отмеченных составителями, также вошли Московский физико-технический институт (12-е место), Казанский федеральный университет (16-е), Новосибирский государственный университет (23-еехнический университет Петра Великого (55-56 места), Национальный исследовательский ядерный университет "МИФИ" (57-е место ) и Национальный исследовательский технологический университет  "МИСиС" (66-е).
 10.09.2015

http://barnaul.org/news/altgu-zanyal-11-mesto-v-reytinge-rossiyskikh-vuzov-fonda-v-potanina.html
"Официальный сайт города Барнаула"

АлтГУ занял 11 место в рейтинге российских вузов фонда В. Потанина

Алтайский государственный университет занял 11 место в рейтинге российских вузов, подготовленном Благотворительным фондом Владимира Потанина по итогам реализации стипендиальной программы Фонда в 2014/2015 учебном году.

По сравнению с результатами прошлого рейтинга АлтГУ поднялся сразу на 16 позиций (с 26-27 места), опередив 6 федеральных и 12 национальных исследовательских университетов, в том числе ряд сильнейших региональных вузов: Казанский (Приволжский) федеральный университет, Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского и другие.

10.09.2015

http://plastinfo.ru/information/news/27398_10.9.2015/
"Plastinfo"

Новый лабораторный корпус открылся в Казани

Открытие нового лабораторного корпуса Химического института им. А.М. Бутлерова состоялось 4 сентября. В восьмиэтажном здании разместились 37 крупных лабораторий. Они позволят вести исследования по органической химии, супрамолекулярной химии, нефтехимии, а также в области тонких химических технологий и катализа. Этот мощный научно-исследовательский комплекс явится существенным элементом нефтехимического кластера республики. Среди наиболее значимых проектов, работа над которыми будет вестись в новых лабораториях, есть и ряд разработок, относящихся к фармацевтической деятельности.
В частности, ученые КФУ уже приступили к исследованию биомолекул при помощи физико-химических методов, что позволит способствовать лечению смертельных нейродегенеративных заболеваний (болезнь Альцгеймера, Паркинсона, коровье бешенство). В институте разрабатываются и инновационные препараты биомедицинского назначения, которые могут применяться в качестве низкотоксичных контрастных агентов МРТ-диагностики, противогрибковых и антибактериальных лекарственных средств.
10.09.2015

http://sntat.ru/posts/26313-v_kazani_nachinaet_uchebnyy_god_universitet_tretego_vozrasta
"События"

В Казани начинает учебный год Университет третьего возраста

«Вы шагаете навстречу к новым знаниям. Это заслуживает большого уважения и восхищения», - сказал, обращаясь к «студентам», на церемонии открытия мэр Казани Ильсур Метшин.
 Торжественная церемония, посвященная началу нового учебного года в Университете третьего возраста, прошла в концертном зале Татарской государственной филармонии им.Г.Тукая.

Университет третьего возраста – бесплатная программа образования и общения, учрежденная Союзом пенсионеров РТ. Старшее поколение обучает профессорско-преподавательский состав из КФУ, Института культуры и КГМУ по 11 образовательным программам. Среди программ есть как экономика и право, философия, психология, обустройство сада и дизайн, история Казани, татарский и немецкий языки и др.

10.09.2015

http://kzn.tv/news/detail.php?ID=54395
"ТРК Казань"

Ильсур Метшин поздравил слушателей Университета третьего возраста с началом учебного года
 концертном зале Татарской государственной филармонии им.Г.Тукая сегодня состоялась торжественная церемония, посвященная началу нового учебного года в казанском Университете третьего возраста. Учебное заведение проводит образовательные курсы для пенсионеров уже девятый год. 
"Студентов" обучают по 11 бесплатным образовательным программам по таким направлениям, как экономика и право, философия, психология, обустройство сада и дизайн, история Казани, история религий, татарский и немецкий языки, основы самопомощи, танцевальная терапия, музыкальное искусство. Профессорско-преподавательский состав набран из КФУ, Института культуры и КГМУ.
11.09.2015

http://protatarstan.ru/events/v_kazani_nachalsya_novyy_uchebnyy_god_v_universitete_tretego_vozrasta/
журнал "Татарстан"

В КАЗАНИ НАЧАЛСЯ НОВЫЙ УЧЕБНЫЙ ГОД В УНИВЕРСИТЕТЕ ТРЕТЬЕГО ВОЗРАСТА

Накануне, 11 сентября, в Казани в девятый раз начался учебный год в казанском Университете третьего возраста. 
При содействии Уполномоченного по правам человека в Татарстане Сарии Сабурской проходят лекции в рамках «Школы правовых знаний». Профессорско-преподавательский состав набран из нескольких вузов города: Казанского федерального университета, Института культуры, Казанского государственного медицинского университета.

11.09.2015
http://islam-today.ru/novosti/2015/09/11/v-kazani-projdet-mezdunarodnyj-forum-prepodavatelej-musulmanskih-obrazovatelnyh-organizacij/
"Islam today"
В Казани пройдет Международный Форум преподавателей мусульманских образовательных организаций
С 29 по 30 сентября Духовное управление мусульман РТ совместно с Казанским (Приволжским) федеральным университетом и Российским исламским институтом проводит Международный Форум преподавателей мусульманских образовательных организаций. Мероприятие проводится с 2011 года и является площадкой по решению проблем в сфере мусульманского образования.
11.09.2015
http://www.chelnyltd.ru/index.php?page=obshchestvo&id=studentov_kfu_osvobodili_ot_zanyatiy_v_subbotu_iz-za_viborov
"Челны ЛТД"

Студентов КФУ освободили от занятий в субботу из-за выборов

Субботние лекции студентов крупнейшего вуза Закамья (института КФУ в городе Набережные Челны) отменяются из-за предстоящих в воскресенье выборов президента Татарстана и депутатов городских и районных советов в республике. Это сделано для того, чтобы иногородние студенты успели добраться до избирательных участков в своих родным городах и селах. Отмененные занятия будут проведены в течение текущего семестра.
Мнение экспертов КФУ
9.09.2015

http://sntat.ru/posts/26275-politolog_u_rustama_minnikhanova_net_realnykh_konkurentov_na_vyborakh
"События"

Политолог: У Рустама Минниханова нет реальных конкурентов на выборах

Такое мнение высказал профессор кафедры политологии КФУ Мидхат Фарукшин.
 Рустам Минниханов возглавляет Татарстан с 2010 года и, по словам профессора, большой отрыв лидера республики от своих конкурентов на выборах объясняется высоким положением Татарстана среди других регионов России, и его личным политическим рейтингом.

Минниханов является популярным востребованным политиком, это очевидно. Явное доминирование одного лидера в Татарстане не является препятствием для развития региона. Это не является ни стимулом для развития, ни препятствием, это всего лишь одна из форм развития», - приводит слова Фарукшина ТАСС.

10.09.2015

http://prokazan.ru/news/view/104205
"ProKazan.ru"

Прогулка по дореволюционной Казани: судоходный Булак и старое название площади Свободы

Столетие назад здание городского театра было расположено на том месте, которое в наши дни и называется площадью Свободы – между современным оперным театром и зданием Правительства Татарстана.
Это было внушительное по размерам и очень красивое сооружение постройки 1867 года. Спустя 5 лет в здании случился пожар, но оно было довольно быстро отреставрировано. Также немного об этом месте нам рассказала Ирина Сидорова, доцент кафедры музеологии, культурологии и туризма КФУ:

- Сейчас это место имеет больше государственное значение, здесь находится и здание Кабинета министров и Ратуша. Раньше это пространство было культурным, здесь находилось здание театра, которое потом сгорело. Он в свое время считался третьим по значению провинциальным театром. После пожара построили новый, на месте Державинского сада. Кстати, раньше здесь было два сада, а теперь ни одного зеленого уголочка.

 Это старейшая улица города (улица Баумана), ее функция изначально была торговой. Это улица ценна от верхней ее части, до нижней. Не зря она очень популярна среди туристов. Здесь и две важных церкви, и Кремль, и даже старейшие аптеки города, - рассказала Ирина Сидорова.

- Раньше это действительно был пустырь, но у него было очень хорошее расположение, через него было удобно ходить. Со временем район был благоустроен, и было принято решение создать сквер, - добавила Ирина Сидорова. (о Лядском садике)
10.09.2015

http://info.tatcenter.ru/article/150518/
"TatCenter.ru"

Марат Сафиуллин: "Негативные тенденции имеются, но ситуация далека от критичной"

Кризис пока что не сильно ударил по Татарстану - негативные тенденции имеются, но ситуация далека от критичной, считает эксперт TatCenter.ru Марат Сафиуллин. Директор Центра перспективных экономических исследований при Академии наук РТ рассуждает о том, как изменилась жизнь рядовых татарстанцев в 2015 году и утверждает, что экономика республики в значительной степени диверсифицирована, что повышает запас ее прочности.

.....

Директор ГБУ "Центр перспективных экономических исследований при АН РТ",
проректор по вопросам экономического и стратегического развития КФУ
Марат Сафиуллин

11/09/2015

http://www.obeschania.ru/documents/forecasts/pobedit-rustam-minnihanov
"Обещания.Ru"

На выборах главы Татарстана победит Рустам Минниханов
Врио главы Республики Татарстан Рустам Минниханов будет переизбран на этот пост, уверен профессор кафедры политологии Казанского федерального университета Мидхат Фарукшин. По его словам, никто из соперников Р. Минниханова не сможет составить ему реальную конкуренцию.
11.09.2015
http://www.tatar-inform.ru/news/2015/09/11/471207/
"Татар-информ"

Я иду на выборы потому, что…

В Татарстане муниципальные выборы проводятся в двух городских округах – Казани и Набережных Челнах, 38 городских поселениях, 871 сельском поселении.

И самое важное для Татарстана – впервые за 14 лет его жители будут выбирать Президента республики. О значимости лично для них дня выборов в интервью ИА «Татар-информ» рассказали политики, звезды эстрады, чиновники, спортсмены, ученые, студенты и пенсионеры.

Светлана ШАЙХИТДИНОВА, доктор наук, профессор, заведующая кафедрой журналистики ИСФНиМК КФУ:
Я рассматриваю выборную кампанию с точки зрения представителя массовых коммуникаций и точно приму участие в предстоящих выборах. Для региона очень важно, чтобы как можно больше жителей пошло на избирательные участки: региональная власть носит отнюдь не символический, а практической характер, поэтому мы заинтересованы в определенном составе политиков в ней. Ведь в первую очередь выборы – это политическая борьба, в ходе которой можно выявить расстановку сил и получить наглядное понимание того, что происходит в обществе. И даже предвыборный наплыв материала, который можно рассматривать в качестве компромата на политика, не имеет значения, если уметь грамотно отслеживать поступающую информацию.

Дмитрий ТУМАНОВ, кандидат философских наук, доцент кафедры журналистики ИСФНиМК КФУ:
Выборы – это право, а не обязанность каждого. И свое право я обычно оставляю при себе. Но с каждым годом я все больше убеждаюсь в том, что должен прийти хотя бы для того, чтобы мой бюллетень был мною использован. Поэтому в этот раз я приду на избирательный участок и уже на месте решу, что мне делать со своим листом.

Камилла ЗАКИРОВА, студентка КФУ: 
В этом году я впервые пойду на выборы как избиратель, хотя традиция ходить на избирательный участок с родителями у нас поддерживалась еще с моего раннего детства. Для меня в первую очередь выборы – это наилучший шанс повлиять на судьбу своей республики, не бранным словом, а реальным делом доказать свою политическую активность окружающим. Но врать не буду, есть свое очаровательное таинство в том, чтобы получить несколько листков и зайти с ними в отдельную кабинку лишь для того, чтобы что-то на них черкнуть и бросить в урну.

Визиты, сотрудничество

11.09.2015

http://sntat.ru/reportages/9445-studenty_kazani_shturmuyut_prestizhnye_mirovye_vuzy
Студенты Казани штурмуют престижные мировые вузы

В КФУ настоящий ажиотаж - за несколько месяцев уже 129 учащихся прошли бесплатное обучение за рубежом, еще больше уедут в осенний семестр.
 Год жизни в Лондоне и оплаченная учеба в американском университете Ричмонда. Или хотя бы семестр в качестве финского студента в рейтинговом вузе Хельсинки со стипендией в 750 евро. Учащимся КФУ открыты такие возможности, о которых можно только мечтать. Им предлагают на выбор бесплатное обучение в 30-ке лучших вузов со всего мира.

Динара Гараева - студентка юрфака. Только что вернулась из Японии, где училась в университете Каназавы. Пока ее одногруппники проходили 3-й курс, девушка изучала язык и культуру страны восходящего солнца. Интерес к ней возник еще в детстве. Скажете: зачем это будущему юристу. Но Динара уверена - это был полезный опыт.

- Конечно, никакого отношения к моей профессии нет. Но, я считаю, мне это пригодится. Юристов, знающих японский, в Казани не так много, - поясняет девушка свой выбор.

В отделе академической мобильности КФУ, который и дарит студентам счастливую путевку, говорят: в последние годы просто бум в этом направлении. Казанский университет ищет не просто партнеров среди вузов, но и источники финансирования по программам.

- С этого года началась мобильность с университетом Цукубы в Японии. Туда поедут 5 человек в этом году на условиях получения стипендии от японской стороны. Со следующего семестра начнется обмен с университетом Ричмонда. Сейчас университет заключает несколько договоров в рамках программы Эразмус плюс - проект, который финансируется еврокомиссией. И мы уже подписали соглашения с четырьмя вузами - это университет Масарика в Чехии, университет Регенсбург в Германии, университет Никосии на Кипре и сейчас готовится подписание договора с университетом Бирмингема и Лейпцига, - поделилась планами начальник отдела академической мобильности Департамента внешних связей КФУ Ольга Павлова....

Студенческая жизнь

12.09.2015
http://www.tatar-inform.ru/news/2015/09/11/471184/
"Татар-информ"

Казанских студентов пригласят на работу на горнолыжные курорты Франции

Презентации вакансий на зимние направления пройдут в пяти вузах города.

С 14 по 15 сентября в пяти вузах Казани пройдет День карьеры «Работа мечты». Дни карьеры организует Ассамблея туристских волонтеров Казани.

Презентации пройдут в Казанской (Приволжском) федеральном университете, Казанском филиале Российской международной академии туризма, Университете управления «ТИСБИ», Поволжской госакадемии физкультуры, спорта и туризма, Казанском государственном университете культуры и искусств.

Конкурсы
12.09.2015

http://www.tatar-inform.ru/news/2015/09/12/471287/
"Татар-информ"

В Казани наградили лауреатов Международной литературной премии «Звездный билет»

В церемонии награждения принял участие мэр Казани Ильсур Метшин.

В этом году лауреатом в номинации «Поэзия» стал аспирант Казанского федерального университета Булат Ибрагимов. По словам Ирины Барметовой, в его произведениях сочетаются национальные традиции и европейское стихосложение. Самому молодому человеку 25 лет, решение о его награждении жюри приняло единогласно, отобрав из 22 претендентов.
Личности Казанского университета
10.09.2015
http://www.business-gazeta.ru/article/140570/
"Бизнес Онлайн"

Ильсур Метшин: «В Казани будет 2 миллиона жителей, 4 миллиона туристов и самый высокий уровень благоустройства в России»

В ХОДЕ ИНТЕРНЕТ-КОНФЕРЕНЦИИ «БИЗНЕС ONLINE» МЭР КАЗАНИ ОБЪЯСНИЛ, ПОЧЕМУ НЕЛЬЗЯ НЕ УЧАСТВОВАТЬ В ВЫБОРАХ. ЧАСТЬ 2-Я

Кто платит за высадку деревьев взамен погибших, сколько в Казани велосипедистов и домов без ливневок, почему застройщиков в городе ломали через коленку, зачем «Единой России» нужен праймериз, какой проект разрабатывают главы районов РТ в «Сколково» и что велел Борис Ельцин Ильсуру Метшину запомнить на всю жизнь — об этом и многом другом казанский градоначальник рассказал, отвечая на вопросы читателей нашей газеты.
-  Вы возглавляете и являетесь членом многих международных организаций по местному самоуправлению. Как опыт других городов мира влияет на стратегию развития Казани и текущую ее жизнь? (Наталья Валеева) 
- Вариться в собственном соку просто недопустимо. Когда в 2006 году мы начинали реформу высшего образования с Международным банком реконструкции и развития, его специалисты назвали нам две печальные цифры. Они сказали: во-первых, у вас всего лишь 3 процента иногородних студентов, и это говорит о том, что вы неинтересны как образовательный центр. А в лучшие советские годы в Казань приезжал извне учиться 21 процент студентов. Во-вторых, свыше 80 процентов преподавателей вузов являются выпускниками этих же вузов. А во всем мире — не больше 20 процентов, чтобы были новые идеи, новые школы. К сожалению, в плане преподавателей пока мы не можем с этой мертвой точки сдвинуться.

Но что касается приезжих абитуриентов, то за 9 лет их стало уже 25 процентов, больше, чем в лучшие годы Советского Союза. Безусловно, большую роль сыграли Деревня Универсиады и статус федерального вуза. Я недавно вручал студенческие билеты первокурсникам юрфака КФУ, так среди них свыше 60 процентов иногородних. Такого не было никогда вообще! Я вручал билет парню, у которого 293 балла по ЕГЭ. Даже москвичи есть.

Разное

9.09.2015

http://kazan24.ru/news/236598.html
"Казань24"

В КФУ прошла деловая игра, приуроченная к выборам

В КФУ на базе кафедры политологии состоялась студенческая деловая игра «День выборов». В мероприятии участвовало больше 70 молодых политологов, студентов-активистов. Ключевая цель деловой игры заключалась в ознакомлении студентов-первокурсников с особенностями проведения избирательных кампаний. Деловая игра включала в себя оптимальное решение политических кейсов, разумеется, на примере 
9.09.2015

http://www.tatar-inform.ru/news/2015/09/09/470812/
"Татар-информ"

В КФУ прошла деловая игра, приуроченная к единому дню голосования

Мероприятие прошло в рамках очередного заседания студенческого дискуссионного политического клуба «Политсковородка».
9.09.2015

http://www.business-gazeta.ru/article/140607/
"Бизнес Онлайн"

«Казанских Драконов» пустили в выигранный ими для Казани дворец лишь погостить

ДИРЕКТОРОМ ЛЕДОВОЙ АРЕНЫ «ЗОЛОТАЯ ШАЙБА» НАЗНАЧЕН 22-ЛЕТНИЙ СЫН БЫВШЕГО ВИЦЕ-ПРЕЗИДЕНТА «АК БАРСА» РАВИЛЯ ШАВАЛЕЕВА

Сегодня в Казани открыли новый ледовый дворец «Золотая шайба», который стал подарком Владимира Путина команде «Казанские Драконы» за победу в фестивале Ночной хоккейной лиги в Сочи в 2013 году. Между тем, несмотря на торжественность обстановки и присутствие первых лиц города и республики, вопрос о дальнейшей судьбе лиги в Татарстане вот-вот встанет ребром. Как рассказали «БИЗНЕС Online» кураторы НХЛ в республике, вся надежда у них, как и год назад, на «Нэфис» и лично Ирека Богуславского.

Одной из интриг для журналистов стало то, что до последнего момента было неизвестно имя директора новой арены. Еще зимой ходили слухи, что им может стать 22-летний Булат Шавалеев — сын бывшего вице-президента «Ак Барса» Равиля Шавалеева. Тогда этим слухам мало кто поверил, поскольку Шавалеев-младший, который в свое время считался надеждой казанского хоккея и выступал за юниорскую сборную России, только-только повесил «коньки на гвоздь» из-за преследовавших его травм, о которых игрок в том числе рассказал в свое время и в откровенном интервью «БИЗНЕС Online». Тогда же экс-форвард «Ак Барса», получавший высшее образование на кафедре физвоспитания  КФУ, мечтал о том, чтобы остаться в спорте в том или ином качестве: «Я хочу работать исключительно в хоккейной сфере. Есть огромное желание заниматься скаутской работой. Там нет такой черноты, как в менеджерской деятельности. Работая скаутом, ты ищешь талантливых пацанов, помогаешь им — мне это нравится. Я пытался работать вне хоккея — в фирме, но туда я ни разу не приходил с настроением. Это не мое».
9.09.2015

http://kzn.tv/kzntube/vybor-za-molodymi-studenty-kfu-vstretilis-s-sotrudnikami-cika/
"ТРК Казань"

Выбор за молодыми: студенты КФУ встретились с сотрудниками ЦИКа
И сегодня же студенты Казанского федерального университета встретились с сотрудниками центральной избирательной комиссии. Они побеседовали со студентами, рассказали все нюансы процедуры голосования и ответили на вопросы. Как отмечают эксперты - молодежь в Татарстане инициативна. В прошлом году оставили свой голос на выборах в госсовет республики 75 процентов всех учащихся. И в этот раз в центризбиркоме надеются, что молодые люди проявят себя также активно. Что интересуют молодых избирателей и проголосуют ли они в это воскресенье, расскажет Наталия Белкина.
В перерывах между парами - они подходят с вопросами к активистам. Сегодня и в КФУ появился баннер «Я проголосовал». Ребята берут брошюры, браслеты и интересуются, как проходят выборы. Практически каждый студент планирует поставить свою галочку в бюллетене.

10.09.2015

http://www.tatar-inform.ru/news/2015/09/10/470992/
"Татар-информ"

Айрат Зарипов встретился с будущими журналистами

Глава Республиканского агенства по печати и массовым коммуникациям выразил желание чаще общаться со студентами.

Руководитель Республиканского агентства по печати и массовым коммуникациям Айрат Зарипов встретился сегодня со студентами старших курсов отделения журналистики Института массовых коммуникаций и социальных наук Казанского федерального университета.
10.09.2015

http://mic.tatarstan.ru/rus/index.htm/news/473497.htm
"Министерство информатизации и связи РТ"

Роман Шайхутдинов встретился со студентами КФУ

Со студентами Института вычислительной математики и информационных технологий  и Высшей школы ИТИС встретился сегодня заместитель Премьер-министра – министр информатизации и связи Республики Татарстан Роман Шайхутдинов.

Министр отметил, что ему очень приятно снова быть в стенах вуза, который некогда окончил он сам. «Учеба – это приятный этап жизненного пути, - отметил он. -  Но я призываю вас относиться к учебе, как к работе, и стараться быть максимально близкими к индустрии. Уже сейчас важно задуматься, в какой компании вы хотели бы работать».

10.09.2015

http://kazned.ru/news/5278
"Казанская недвижимость"

Под арендное жилье в Казани Госжилфонд РТ выдал 350 квартир

В Казани за 2015 г. сдано 4 арендных дома. Квартиры распределяются по молодым специалистам, ученым, а также используются под расселение старых домов. Между тем, нового строительства арендного жилья в городе в ближайшее время не предвидится.

Кроме того, 22 квартиры в 2015 г.  было отдано КФУ для привлеченных ими специалистов, которые будут создавать новые лаборатории и создавать «ядро» из молодых ученых для крупной исследовательской работы.
10.09.2015

http://sntat.ru/reportages/9425-dukhovenstvo_tatarstana_podderzhalo_ramzana_kadyrova_v_spore_s_sudey_yuzhno-sakhalinska
"События"

Духовенство Татарстана поддержало Рамзана Кадырова в споре с судьей Южно-Сахалинска

Летом этого года прокурор из Южно-Сахалинска Татьяна Белобровец обратилась в суд с требованием включить издание «Мольба к Богу: ее значение и место в Исламе» в список запрещенной в России литературы. Местный судья Наталья Перченко согласилась с доводами и признала книгу экстремистской. Суд решил, что в текстах Корана, которые в ней приводятся, содержится пропаганда превосходства ислама над другими религиями.

Узнав об этом, глава Чечни тут же разразился гневным комментарием в своем Instagram. По его словам, суру «Аль-Фатиха» нельзя так рассматривать.

Илдар хазрат Баязитов, заместитель муфтия, председателя ДУМ РТ, руководитель направления социальных проектов:
- Судя по тому, что говорит Рамзан Кадыров, что эту книгу запретили из-за того, что в ней были аяты из суры «Аль-Фатиха», ну, конечно, по-моему, это полный бред.. .. В Татарстане, слава Аллаху, такой оценки религиозной литературы нет. И потом, я сам являюсь членом Экспертного совета при КФУ в этих вопросах. 
10.09.2015

http://kazanweek.ru/article/18573/
"Kazan Week"
В Казани сотрудники полиции подвели итоги акции «Велостраж против велокраж»

В Казани подвели итоги профилактической акции «Велостраж против велокраж». Заключительные мероприятия прошли в Управлении МВД России по г.Казани и в Казанском Государственном энергетическом университете, где состоялись торжественные награждения участников проекта. Заслуженные награды студентам двух вузов - КФУ и КГЭУ, присоединившихся к акции, вручили начальник отдела по работе с личным составом Управления МВД России по г.Казани, подполковник внутренней службы Рашид Гумеров и представитель Общественного совета Тимур Камалетдинов.

Напомним, сразу два мероприятия с участием студентов прошли в рамках акции «Велостраж против велокраж», которая стартовала в Казани 25 августа. Учащиеся КГЭУ и КФУ в парке им. Горького и на площадке возле одного из торговых центров раздавали горожанам листовки с полезной информацией о том, как уберечь свои велосипеды от воров.

11.09.2015

http://www.evening-kazan.ru/articles/kazanskim-rektoram-uvolnenie-za-zarplatu-ne-grozit.html
"Вечерняя Казань"

КАЗАНСКИМ РЕКТОРАМ УВОЛЬНЕНИЕ ЗА ЗАРПЛАТУ НЕ ГРОЗИТ

Увольнение ректоров двух московских университетов за провал «майских указов» в части повышения зарплат преподавателям наделало шума в вузовском сообществе. Как выяснила «ВК», подобные претензии можно предъявить и двум казанским ректорам.

На голову, то есть почти 10 тысяч рублей впереди остальных - Казанский федеральный университет. По данным мониторинга эффективности, средний преподаватель вуза зарабатывает в месяц аж 54,8 тысячи рублей (190,2 процента к уровню средней по республике зарплаты по экономике). Ну а средняя зарплата научных работников - 65,2 тысячи. Впрочем, данные вузовской статистики уже не раз критиковались сотрудниками КФУ.
«Я не даю оценку действиям министра (Ливанова) - правильно это увольнение, неправильно. Но майские указы президента должны исполняться», - сказал сегодня «ВК» ректор КФУ Ильшат Гафуров. По его словам, в России есть вузы, где в погоне за показателем за год «оптимизируют» по 500 - 700 сотрудников, но КФУ решает задачу иначе и сразу по нескольким фронтам: «наращивает» фонд оплаты труда за счет выигранных грантов, договоров с организациями и предприятиями, экспертной деятельности, развивает допуслуги, проводя переобучение учителей, госслужащих, предпринимателей. А еще вуз старается эффективно использовать площади и кадровый ресурс (среднее по вузу соотношение «преподаватель - студенты» - 1 к 10).

- Оптимизация, безусловно, имела место - мы же шесть вузов объединили, но и реальная численность административно-управленческого персонала уменьшилась достаточно, а преподавательский состав был переформатирован. У нас ведь и новые направления появились - с нуля создали институт фундаментальной медицины, - говорит Ильшат Гафуров. - Вообще я считаю, дело ректора не просто платить достойную зарплату сотруднику, а создать условия, чтобы исследования ученого были востребованы. Не только собственным университетом, но и извне. Критерий востребованности - это готовность кого-либо платить.

С тем же критерием руководство вуза подходит к расценкам за платное обучение. Не демпингует, если направление пользуется высоким спросом. Кстати, в будущем году в КФУ можно ожидать бума платников на юрфаке. В разговоре с корреспондентом «ВК» ректор вуза сообщил о плановом сокращении числа бюджетных мест этого профиля почти вдвое.

11.09.2015

http://e-vestnik.ru/analytics/pesnopeniya_russkogo_zarubezhya_9113/
"Церковный вестник"

Из России… в Россию

ЗАРУБЕЖНАЯ ЦЕРКОВЬ ВОЗВРАЩАЕТ В ОТЕЧЕСТВО ДОРЕВОЛЮЦИОННОЕ НАСЛЕДИЕ БОГОСЛУЖЕБНОЙ ПЕВЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ

В США вышел в свет завершающий, десятый аудиодиск проекта «Песнопения русского зарубежья» — уникальной антологии богослужебной музыки, созданной и сохраненной Русской Церковью в изгнании. По инициативе ключаря кафедрального собора в честь иконы Божией Матери «Всех скорбящих Радость» в Сан-Франциско (Западно-Американская епархия) протоиерея Петра Перекрестова в течение 14 лет изданы десять альбомов с произведениями пары десятков творивших в эмиграции композиторов, регентов, аранжировщиков духовных песнопений. Два последних диска (девятый и десятый по счету) были официально представлены в России, куда привезен весь их тираж.
Лица проекта «Песнопения русского зарубежья»
Александр Порфирьевич Жаворонков (1888, Вятская губ. — 1971, Париж) — регент, знаток церковного пения и Устава. С восьми лет пел в церковном хоре. В 1913 г. с отличием окончил медицинский факультет Казанского университета.

11.09.2015

http://moyaokruga.ru/stepi/Articles.aspx?articleId=46416
"Заволжские степи"

В Казани, как в сказ. царстве
С апреля по июль в нашем районе по инициативе депутата ГД РФ Николая Васильевича Панкова проходил конкурс "Библиотека-территория чтения". Мне, как победителю конкурса, посчастливилось побывать в городе Казани с тысячелетней историей.

Встреча с ним началась с обзорной экскурсии "Легенды и тайны тысячелетней Казани" - по известным местам Казани: Старо-Татарская слобода, мечеть Марджани, театр Камала, озеро Кабан, парк 1000-летия Казани, татарская деревня Туган Авылым, площадь Свободы, Казанский университет, набережная НКЦ Казань, где открывается незабываемый вид на другую сторону города и казанскую Ревьеру. Меня впечатлил своей красотой Богородицкий монастырь, место обретения Казанской иконы Божией Матери, в котором хранится одна из старейших списков этой иконы.
11.09.2015

http://v-chelny.ru/online/strategiya-2030-v-avtograde/
"Вечерние Челны"

Стратегия-2030 в автограде

Документ будет утвержден на сессии Городского Совета, в настоящее время рабочая группа, куда вошли сотрудники Исполнительного комитета, градообразующего предприятия ПАО «КАМАЗ», обсудили первый и второй этапы разработки.

Документ разрабатывается постепенно в несколько этапов. Стратегия состоит из 4 главных направлений: жизнеобеспечение, предпринимательство, городская общность и человеческий капитал. В каждом направлении рассматриваются различные векторы, раскрывающие потенциал города. Также будут затронуты следующие пункты: возможности самореализации, коммуникации внутри городского сообщества, социальный капитал населения и городская среда, то есть те сообщества и пространства, которые позволяют вести горожанам активную социальную жизнь. Беспрецедентный масштаб работы воплощается через большое количество круглых столов с руководителями ответственных структур, научными кадрами Набережночелнинского института КФУ, предпринимателями крупного, среднего и малого бизнеса. На протяжении всего хода разработки Стратегии НЧ-2030 проводится большое количество дискуссионных встреч с инициативными жителями, которые готовы внести вклад в будущее города.
11.09.2015

http://www.business-gazeta.ru/article/140768/
"Бизнес Онлайн"

Директор Университета Иннополис «достиг всех целей» и уходит «развивать новые проекты»

ЗА ТРИ ГОДА ВУЗУ ВО ГЛАВЕ С ВЫХОДЦЕМ ИЗ МФТИ ТАК И НЕ УДАЛОСЬ ПРИВЛЕЧЬ ДОСТАТОЧНОЕ ФИНАНСИРОВАНИЕ, СЧИТАЮТ ЭКСПЕРТЫ

Сегодня стало известно, что директор Университета Иннополис Дмитрий Кондратьев через месяц покинет свой пост, который он занимал с самого начала проекта. Нового ответственного за финансы и стратегию развития университета уже ищут: должность ключевая, поскольку университет существует на спонсорские взносы. Ранее член наблюдательного совета вуза Сергей Белоусов говорил «БИЗНЕС Online», что у «вуза очень сильная нехватка финансирования». Кому решать эту проблему, станет известно 12 октября.

Сейчас команда университета насчитывает 142 человека, а за 2014 год 45 профессоров мирового уровня прочитали гостевые лекции в Университете Иннополис, с 19 из них подписаны договоры. В профессорско-преподавательский состав Университета Иннополис вошли ведущие российские и зарубежные ученые и практики, представляющие Trinity College Dublin, ETH Zurich, Politecnico di Milano, Polytechnic School of Lausanne, Harvard University, Imperial College London и др. Все они представители научных школ и университетов, входящих в Tоп-100 вузов мира. Университет Иннополис активно работает и с российскими вузами: МФТИ, МГУ, ВШЭ, ИТМО, КГТУ-КАИ, КФУ и др. Начали свою работу 4 научно-исследовательские лаборатории под руководством ведущих мировых ученых. С 7 учеными достигнуты договоренности об открытии лабораторий в 2015 году.
11.09.2015

http://kzn.tv/kzntube/velostrazh-protiv-velokrazh-v-kazani-prodolzhaetsja-akcija/
"ТРК Казань"

«Велостраж против велокраж»: в Казани продолжается акция
В столице также продолжается другая профилактическая акция "Велостраж против велокраж". Здесь содействие сотрудникам полиции оказывают уже студенты казанских вузов. Они напоминают веловладельцам правила сохранности своих железных коней. О мерах безопасности напомнит и корреспондент Чрезвычайки.

О правилах сохранности своих железных коней казанцам напомнили студенты КФУ. Рядом с одним из торговых комплексов они рассказывали горожанам, что нужно делать, чтобы не стать жертвой веловоров.
Адина Кульмасова - куратор ассоциации студентов Деревни Универсиады: "Студенческим активом мы разъясняли жителям, что не надо оставлять велосипеды без присмотра, сейчас участились случаи кражи велосипедов". 
11.09.2015.

http://www.business-gazeta.ru/article/140714/
"Бизнес Онлайн"

Выборный креатив-2: эсеры против Медведева, а КПРФ за «зелень» на улице, а не в карманах

ЭКСПЛУАТАЦИЯ СТУДЕНТОВ, ВОССТАНОВЛЕНИЕ ВСЕХ СБЕРЕЖЕНИЙ И ДРУГИЕ ОБЕЩАНИЯ КАНДИДАТОВ В ДЕПУТАТЫ КАЗГОРДУМЫ

Сегодня последний день, когда кандидатам на выборах 13 сентября разрешена предвыборная агитация. Для истории «БИЗНЕС Online» собрал подборку образцов творчества предвыборных штабов — как партий, так и одномандатников — от ректора КГАСУ до директоров «Элекона» и Казанского зооботсада. Впрочем, надо заметить, что в условиях отсутствия реальной борьбы во многих округах кандидаты на сей раз поленились даже распечатать листовки.

Студентку ФГАОУ ВПО «Казанский федеральный университет» Валерию Деткину яркий макияж на фоне красных цветов чуть ли ни превратил в цыганку. Сходство подчеркивает блестящее черное украшение на шее у кандидатки в депутаты по Чуйковскому округу №12. Ее партнер по партии Георгий Наумов разделяет лозунги справедливороссов. Директор по региональному развитию ООО «Ниагара-Казань» выступает «За льготы для пенсионеров и детей войны», «За доступное жилье, образование, медицину» и «Справедливые налоги, цены и тарифы».
11.09.2015

http://rt-online.ru/aticles/rubric-79/10123752/
"Республика Татарстан"

Соберем пазл о своей мечте

В единый день голосования каждый студент столичного вуза получит браслет, который сможет обменять на один из тысячи элементов большого праздничного пазла. А пока с молодым поколением проводят встречи известные татарстанцы.
По задумке организаторов из движения «Вместе с Президентом» акция придаст студенчеству необходимый вектор гражданской активности.

Всего в акции принимают участие пятнадцать вузов, которые подготовили 52 картины. Например, от Энергоуниверситета представлен один пазл, а он Казанского федерального университета – целых четырнадцать. До 16 сентября студенты будут обменивать свои браслеты, а соберут картины воедино в предстоящий четверг. Пятнадцать лучших картин выставят напротив здания Министерства по делам молодежи и спорту Татарстана на улице Петербургской.
12.09.2015

http://www.tatar-inform.ru/news/2015/09/12/471258/
"Татар-информ"

В Автограде прошли встречи активистов студенческих организаций с учащимися вузов и ссузов

Охват встреч составил более тысячи человек.
В Набережных Челнах прошли встречи представителей городских студенческих общественных организаций со студентами вузов и ссузов города. 

Охват встреч составил более тысячи человек. Традиция проводить такие встречи в начале учебного года зародились еще в прошлом году.

Мероприятия прошли в медицинском, торгово-технологическом, физкультурном, автомеханическом, политехническом, техническом колледжах, Камском институте искусств и дизайна, филиале ТИСБИ, филиале КНИТУ-КАИ, Набережночелнинском институте КФУ, филиале Института экономики управления и права, НГТТИ и других учебных заведениях
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