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(20.11.1928, деревня Старое Челищево Тамбовской губернии – 22.7.2012, Казань)

Образование. Окончил с отличием авиационный техникум (1947, г. Комсомольск-на-Амуре), физико-математический факультет Казанского университета (1951, специальность «механика»), аспирантуру.

Ученые степени и звания. Кандидат физико-математических наук (1954). Тема: «Некоторые задачи об отрывном обтекании», научный руководитель профессор Г. Г. Тумашев. Доктор физико-математических наук (1969). Тема: «Нестационарные слабо возмущенные течения жидкости со свободными границами». Профессор (с 1974).

Член-корреспондент Академии наук Республики Татарстан (1991).

Работа в университете. Ассистент кафедры общей математики (1951), ассистент (1954), затем доцент (1959) кафедры аэрогидромеханики. С 1961 в НИИ математики и механики: заведующий отделом механики (впоследствии гидромеханики), главный научный сотрудник (1991–2011). Занимаясь научной работой, продолжал читать специальные курсы на механико-математическом факультете.

Область научных интересов. Установившиеся и неустановившиеся струйные, кавитационные и многослойные течения жидкости, аэродинамика крыла, расчет скоростного погружения тел в жидкости, электрохимическая обработка; задачи обтекания пластины вблизи свободной поверхности жидкости и кавитационная схема Кузнецова для расчета обтекания различных препятствий, в том числе с учетом весомости жидкости. Разработал теорию нестационарных слабо возмущенных течений, на основе которой решены разнообразные задачи струйного и кавитационного обтекания колеблющихся препятствий и препятствий изменяющейся формы. Получено решение задачи обтекания сверхзвуковым потоком тонкого крыла с дозвуковыми передними кромками.

Почетные звания и награды. Заслуженный деятель науки Татарской АССР (1984), РСФСР (1989).

Награжден Почетной грамотой Минвуза СССР (1978), Почетной грамотой Президиума Верховного Совета Татарской АССР (1986), нагрудным знаком «За отличные успехи в работе» в области высшего образования СССР (1980), медалями «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина», «Ветеран труда» (1979).

Основные труды. Нестационарные возмущения течений жидкости со свободными границами. Казань, 1975; Вентилируемый вход тонкого тела в сжимаемую жидкость // Известия АН СССР. Сер. Механика жидкости и газа. 1980. № 4; Сверхзвуковое обтекание тонкого крыла с дозвуковыми передними кромками // Известия АН СССР. Сер. Механика жидкости и газа. 1981. № 5; ГумерГалеевичТумашев, 1910–1984. Казань, 2002.

В соавторстве. Нестационарное невязкое взаимодействие двух потоков жидкостей, разделенных полубесконечной пластиной в канале с плоскими стенками // Известия АН СССР. Сер. Механика жидкости и газа. 1997. № 1; Обтекание вихря двухслойным потоком тяжелых жидкостей с полубесконечной пластиной на границе раздела // Известия АН СССР. Сер. Механика жидкости и газа. 2002. № 3; Развитие гидромеханики в НИИ математики и механики им. Н. Г. Чеботарева Казанского государственного университета: доклад на торжественном заседании, посвященном 200-летию КГУ и 70-летию НИИММ, 28 октября 2004 г. // Ученые записки Казанского университета. Сер. Физико-математические науки. 2005. Т. 147, кн. 1; Расчет нестационарного струйного обтекания решетки пластин // Известия вузов. Авиационная техника. 2009. № 2.

Общественная работа. Более 40 лет являлся членом Ученого совета по защите кандидатских и докторских диссертаций при Казанском университете. На протяжении ряда лет был членом координационного Совета Республики Татарстан по нефтяной промышленности, председателем секции математического моделирования Научного совета АН Республики Татарстан по экологии.

