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1. Цели освоения дисциплины

Объект изучения дисциплины –французский язык. Предмет изучения – общеделовое и общепрофессиональное общение на иностранном языке.

Целями освоения дисциплины «Иностранный язык» являются:

· достижение уровня владения иностранным языком, позволяющего продолжить обучение и вести профессиональную деятельность в иноязычной среде;

· обучения способом применения и дальнейшее развитие полученных в высшей школе знаний, навыков и умений по иностранному языку в различных видах речевой коммуникации;

· формирование знаний и навыков свободного чтения оригинальной литературы на иностранном языке в соответствующей отрасли знаний;

· формирование навыков оформлять извлеченную из иноязычных источников информацию в виде перевода или резюме;

· формирование навыков делать сообщения, доклады и презентации на иностранном языке на темы, связанные с научной работой аспиранта (соискателя);

· формирование навыков ведения беседы по специальности на иностранном языке.

2. Место дисциплины в структуре ООП послевузовской подготовки

Дисциплина «Иностранный язык» относится к обязательной части учебного плана подготовки аспирантов по своей специальности научных отраслей: 01.00.00; 02.00.00; 03.00.00; 05.00.00; 07.00.00; 08.00.00; 09.00.00; 10.00.00; 12.00.00; 13.00.00; 19.00.00; 22.00.00; 23.00.00; 25.00.00.
Для успешного освоения дисциплины «Иностранный язык» аспирант должен освоить материал предшествующих дисциплин:

а) иностранный  язык;

б) деловой иностранный язык;

в) практика делового общения;

г) иностранный  язык: технический перевод:

д) иностранный  язык в профессиональной коммуникации.

Знания, полученные при изучении дисциплины «Иностранный язык для аспирантов» могут быть использованы при выполнении научно-исследовательской работы, а также при сдаче кандидатского экзамена по иностранному языку.

Компетенции, получаемые во время освоения дисциплины «Иностранный язык» в аспирантуре:

Универсальные компетенции:

- способность к критическому анализу и оценке современных научных достижений, генерированию новых идей при решении исследовательских и практических задач, в том числе в междисциплинарных областях;

-готовность участвовать в работе российских и международных исследовательских коллективах по решению научных и научно-образовательных задач;

-готовность использовать современные методы и технологии научной коммуникации на родном и иностранном языке.

Общепрофессиональные компетенции:

-способность обоснованно выбирать и эффективно использовать образовательные  технологии, методы и средства обучения с целью обеспечения планируемого уровня личностного и профессионального развития обучающегося.

В результате освоения дисциплины обучающийся должен:

1) знать:
а)
основные лексико-грамматические конструкции, специфичные для научного и официально-делового стилей;

б)
социокультурные, профессионально-ориентированные модели поведения в сфере научного общения;

в)
основы излечения и интерпретация информации научного характера на основе просмотрового и поискового видов чтения.

2) уметь:

а)
понимать на слух оригинальную монологическую и диалогическую речь по специальности, опираясь на изученный языковой материал, фоновые страноведческие и профессиональные знания, навыки языковой и контекстуальной догадки;

б)
уметь делать резюме, сообщения, доклад на иностранном языке; 

в)
уметь читать, понимать и использовать в своей научной работе оригинальную научную литературу по специальности, опираясь на изученный языковой материал, фоновые страноведческие и профессиональные знания и навыки языковой и контекстуальной догадки;

г)
уметь составить план (конспект) прочитанного, изложить содержание прочитанного в форме резюме; написать сообщение или доклад по темам проводимого исследования.

3) владеть:
а)
подготовленной, а также неподготовленной монологической речью, диалогической речью в ситуациях научного, профессионального и бытового общения в пределах изученного языкового материала и в соответствии с избранной специальностью;

б)
всеми видами чтения (изучающее, ознакомительное, поисковое и просмотровое);

в)
навыками письма в пределах изученного языкового материала.

2.1 Требования по видам речевой коммуникации

Аспиранты (экстерны), сдающие кандидатский экзамен по данной дисциплине, должны: 

- владеть орфографической, орфоэпической, лексической, грамматическими и стилистическими нормами изучаемого языка в пределах программных требований и правильно их использовать во всех видах речевой коммуникации, в научной сфере в форме устного и письменного общения.

Говорение. Аспирант (экстерн) должен владеть подготовленной, а также неподготовленной монологической речью, уметь делать резюме, сообщения, доклад на иностранном языке; диалогической речью в ситуациях научного, профессионального и бытового общения в пределах изученного языкового материала и в соответствии с избранной специальностью.

Аудирование. Аспирант (экстерн) должен уметь понимать на слух оригинальную монологическую и диалогическую речь по специальности, опираясь на изученный языковой материал, фоновые страноведческие и профессиональные знания, навыки языковой и контекстуальной догадки.

Чтение. Аспирант (экстерн) должен уметь читать, понимать и использовать в своей научной работе оригинальную научную литературу по специальности, опираясь на изученный языковой материал, фоновые страноведческие и профессиональные знания и навыки языковой и контекстуальной догадки. Аспирант (соискатель) должен овладеть всеми видами чтения (изучающее, ознакомительное, поисковое и просмотровое).

Письмо. Аспирант (соискатель) должен владеть умениями письма в пределах изученного языкового материала, в частности уметь составить план (конспект) прочитанного, изложить содержание прочитанного в форме резюме; написать сообщение или доклад по темам проводимого исследования.

К концу обучения, предусмотренного данной программой, лексический минимум асприранта (экстерна) должен составлять не менее 5500 лексических единиц с учетом вузовского минимума и потенциального словаря, содержащего не менее 500 терминов по профильной специальности.

3. Содержание кандидатского экзамена

по иностранному языку

На кандидатском экзамене аспирант (экстерн) должен продемонстрировать умение пользоваться иностранным языком как средством профессионального общения в научной сфере.
Аспирант (экстерн) должен владеть орфографической, орфоэпической, лексической и грамматической нормами изучаемого языка и правильно использовать их во всех видах речевой коммуникации, в научной сфере в форме устного и письменного общения. 

На кандидатском экзамене аспирант (экстерн) должен продемонстрировать владение подготовленной монологической речью, а также неподготовленной монологической и диалогической речью в ситуации официального общения в пределах программных требований.

Оценивается содержательность, адекватная реализация коммуникативного намерения, логичность, связность, смысловая и структурная завершенность, нормативность высказывания. 

Аспирант (экстерн) должен продемонстрировать умение читать оригинальную литературу по специальности, опираясь на изученный языковой материал, фоновые страноведческие и профессиональные знания, навыки языковой и контекстуальной догадки.

Оцениваются навыки изучающего, а также поискового и просмотрового чтения. В первом случае оценивается умение максимально точно и адекватно извлекать основную информацию, содержащуюся в тексте, проводить обобщение и анализ основных положений предъявленного научного текста для последующего перевода на язык обучения, а также составления резюме на иностранном языке. Письменный перевод научного текста по специальности оценивается с учетом общей адекватности перевода, то есть отсутствия смысловых искажений, соответствия норме и узусу языка перевода, включая употребление терминов.

Резюме прочитанного текста оценивается с учетом объема и правильности извлеченной информации, адекватности реализации коммуникативного намерения, содержательности, логичности, смысловой и структурной завершенности, нормативности текста.

При поисковом и просмотровом чтении оценивается умение в течение короткого времени определить круг рассматриваемых в тексте вопросов и выявить основные положения автора. Оценивается объем и правильность извлеченной информации.

4. Структура кандидатского экзамена

Французский язык
Кандидатский экзамен по французскому языку проводится в два этапа: на первом этапе аспирант (экстерн) выполняет:

1). Устный перевод на русский язык,  резюмирование и краткое изложение основного содержания оригинальных/аутентичных научных текстов по специальности на французском языке, прочитанных и проанализированных аспирантом (экстерном) в ходе подготовки к экзамену. Общий объем текста 600000-700000 печатных знаков. 
2). Письменный перевод оригинального/аутентичного научного текста по специальности на языке обучения. Объем текста 15000 печатных знаков.
Проанализированная литература и письменный перевод предъявляются комиссии в день экзамена. 

Качество выполнения заданий оценивается по зачетной системе и является условием допуска ко второму этапу экзамена.

Второй этап экзамена включает в себя три задания:

1. Изучающее чтение оригинального текста по специальности. Объем текста 2500-3000 печатных знаков. Время выполнения 45-60 минут. Форма проверки: письменное резюме на французском языке с последующей устной презентацией;

2. Беглое (просмотровое) чтение оригинального текста по специальности. Объем текста 1500-2000 печатных знаков. Время выполнения 2-3 минуты. Форма проверки: передача извлеченной информации на французском языке (устно);

3. Беседа с экзаменатором на французском языке по вопросам, связанным со специальностью и научной работой аспиранта (экстерна): тема исследования, его актуальность, новизна, цели, задачи, предмет и объект исследования, рабочая гипотеза, теоретическая и практчиеская значимость, апробация.
Результаты экзамена оцениваются по пятибалльной системе.
Образцы экзаменационных текстов см. Приложение 1.
5.. Учебно-методическое и информационное обеспечение дисциплины

а) основная литература

1. Обучение иностранному языку  университете: стратегия и тактика планирования: учебное пособие/Н.В. Маклакова, Т.К. Иванова, Н.В. Чеботарева.  – Казань: Казанский университет, 2011. -104 с

2. Багана, Ж. В стране гласных. Au pays des voyelles [Электронный ресурс] : учеб. пособие по практической фонетике французского языка / Ж. Багана, Н. Л. Кривчикова, Н. В. Трещёва. — М. : ФЛИНТА , 2013. — 132 с. - ISBN 978-5-9765-1566-6

3. Голотвина Н.В.Грамматика французского языка в схемах и упражнениях : пособие для изучающих французский язык Санкт-Петербург КАРО, 2013
4. Юрова, И. В. Практическая фонетика французского языка [Электронный ресурс]: учеб. пособие / И. В. Юрова, Т. И. Зеленина, Ф. Адиба; под ред. В. А. Козуевой. - 3-е изд., стер. - М.: ФЛИНТА, 2013. - 64 с. - ISBN 978-5-9765-1461-4

5. Багана Ж. Langue francaise: Techniques d`expression ecrite et orale: Учебное пособие / Ж. Багана, Е.В. Хапилина, Н.В. Трещева. - М.: ИНФРА-М, 2012. - 127 с.

6. Parlons francais. Поговорим по-французски: Учебное пособие / Ж. Багана, Л.М. Шашкин, Е.В. Хапилина. - М.: Флинта: Наука, 2011. - 144 с. (e-book) ISBN 978-5-9765-1020-3

7. Культура французской речи = Langue et culture francaises: Учебное пособие / Ж. Багана, Н.Л. Кривчикова, Н.В. Трещева. - М.: Флинта: Наука, 2010. - 144 с.: 70x100 1/16. (обложка) ISBN 978-5-9765-0963-4

8. Барышников Н. В. Базеева, Р. В. Qu'en pensez-vous? Что вы об этом думаете? [Электронный ресурс] : практикум речевого общения на французском языке / Р. В. Базеева, Н. В. Барышников, А. А. Корниенко. — 2-е изд.— М. : ФЛИНТА : Наука, 2012. — 261 с. - ISBN 978-5-89349-798-4

б) дополнительная литература
По специальностям:

	01.00.00  
	Физико-математические  науки

1.Храмова И.А. Гатинская В.П. Informatique et technologie de l’information, Мин-во образования и науки России, Казань, КНИТУ, 2013, 125
.2.Переходько И.В.Интернет-ресурсы по иностранным языкам : учебное пособие Оренбург Оренбургский государственный университет 2012
http://www.bibliorossica.com/book


	02.00.00  
	Химические науки
Храмова И.А. Гатинская В.П. Informatique et technologie de l’information, Мин-во образования и науки России, Казань, КНИТУ, 2013, 125

	03.00.00  
	Биологические  науки



	05.00.00  
	Технические  науки
 Храмова И.А. Гатинская В.П. Informatique et technologie de l’information, Мин-во образования и науки России, Казань, КНИТУ, 2013, 125


	07.00.00  
	Исторические  науки

1. Pivovar E.L'etranger russe comme un phenomene culturel et social: son role et sa place en heritage historique et culturel Санкт-Петербург, Алетейя,2011 http://www.bibliorossica.com/
2.Примак П. И. и др.История Франции. Учебное пособие. В 3 томах. Том 2 Минск Вышэйшая школа 2009 233с. http://www.bibliorossica.com
3.Николаева Е. А.Французский язык. Пособие по курсу «Страноведение» Санкт-Петербург «СПбКО» 2010, 176с. http://www.bibliorossica.com
4.. Загрязкина Т.Ю. Франция сегодня 6-у изд. Москва, книжный дом Университет 2014, 235с.



	08.00.00  
	Экономические  науки

1.Гавришина И.Н., Бадалова Л.И., Яковлева Н.В.Французский язык : профессия — менеджер = Le Français Professionnel : Le Management : учебник : уровни В2–С1 Москва МГИМО-Университет 2010, 408сhttp://www.bibliorossica.com
2. Романова С.А.Le français professionnel. Correspondance commerciale: учебно-практическое пособие Москва Евразийский открытый институт 2011http://www.bibliorossica.com
3.Мелихова Г.С.Le cours de l’économie mondiale: учебное пособие Москва Евразийский открытый институт 2011http://www.bibliorossica.com
4. Абдуллина Л.Р. Бизнес коммуникации на французском языке Казань КПФУ 2014 http://libweb.kpfu.ru/ebooks/10-IFMK/10_176_kl-000514.pdf>

5 Багана, Ж. Le Franзais des Affaires. Деловой французский язык [Электронный ресурс] : Уч. пособ. / Ж. Багана, А. Н. Лангнер. - М. : Флинта : Наука, 2011. - 264 с. - ISBN 978-5-9765-1101-9 (ФЛИНТА), ISBN 978-5-02-037661-8 (Наука)



	09.00.00


	Философские  науки

1.Шмелева Н.В.Французский язык : ведение дискуссии на французском языке : учебное пособие : уровень В2 Москва МГИМО-Университет2009 168с. http://www.bibliorossica.com
2.Шамина И.С., Бугакова О. В.Savoir vivre en France : учебное пособие по французскому языку Оренбург Оренбургский государственный университет 2012 107с. http://www.bibliorossica.com


	10.00.00


	Филологические науки
1.Примак Т. П.Французский язык. Поэтический текст и особенности его перевода. Учебное пособие Минск Вышэйшая школа 2012 85с http://www.bibliorossica.com
2.Ляхова И.В., Голованова И.А.Французский язык : лингвокультурология : читаем Сименона : учебное пособие к мультимедийному курсу МоскваМГИМО-Университет 2010, 204 с. http://www.bibliorossica.com
3.Примак П. И. и др .История Франции. Учебное пособие. В 3 томах. Том 2 Минск Вышэйшая школа 2009 233с. http://www.bibliorossica.com
4.Николаева Е. А. Французский язык. Пособие по курсу «Страноведение» Санкт-Петербург «СПбКО» 2010, 176с. http://www.bibliorossica.com
5. Загрязкина Т.Ю. Франция сегодня 6-у изд. Москва, книжный дом Университет 2014, 235с.



	13.00.00  
	Педагогические  науки

Тетенькина Т.Ю., Михальчук Т.Н. Французский язык : читаем профессионально ориентированные тексты : учебное пособие Минск Вышэйшая школа 2010 289с. http://www.bibliorossica.com/


	19.00.00  
	Психологические  науки
Тетенькина Т.Ю., Михальчук Т.Н. Французский язык : читаем профессионально ориентированные тексты : учебное пособие Минск Вышэйшая школа 2010 289с. http://www.bibliorossica.com/
1. 

	22.00.00  
	Социологические  науки

 Pivovar E.L'etranger russe comme un phenomene culturel et social: son role et sa place en heritage historique et culturel Санкт-Петербург Алетейя  2011http://www.bibliorossica.com/
Иванченко А.И.Французский язык : повседневное общение : практика устной речи  Санкт-Петербург КАРО 2011http://www.bibliorossica.com 



	23.00.00


	Политические  науки
1.Лосева Н.В.Французский язык : политика и мир политического : (основные понятия) : уровень В1 : учебное пособие МоскваМГИМО-Университет 2012 224сhttp://www.bibliorossica.com/
2.Лосева Н.В., Макаренко Н.Н.Французский язык : политическая жизнь : уровень С1 : учебное пособие МоскваМГИМО-Университет 2012 307с.
1. http://www.bibliorossica.com/

	25.00.00  
	Науки о Земле
Лукина, М С. Géographie, climat et météorologie Казань : Казанский федеральный университет, 2013):http://libweb.kpfu.ru/ebooks/17-IoL/17_003_A5-000341.pdf

	12.00.00  
	Юридические науки


Словари
1.Седых А. П.Русско-французский словарь: Профессиональная и обыденная коммуникация / А.П. Седых, Ж. Багана, А.Н. Лангнер. - М.: Флинта: Наука, 2010. - 168 с

2.Цыбова И.А.Французско-русский словообразовательный словарь-минимум. МГИМО,Москва, 2011 www.bibliorossica
в) электронные источники информации

Словари, работающие в режиме on-line
1. www.multitran.ru
2. www.multilex.ru
3. www.lingvo.ru
4. www.primavista.ru/dictionary/index.htm
5. www.yourdictionary.com
6. http://en.wiktionary.org
7. www.translate.ru
Энциклопедии, работающие в режиме on-line
. http://en.wikipedia.fr
Обучающие иностранному языку ресурсы сети Интернет
www.francomania.ru
www.rfi.fr
www.tv5.org

6. Материально-техническое обеспечение дисциплины

Для проведения практических занятий необходимы:

а)
аудитория, оснащенная презентационной техникой для проведения п
резентаций, подготовленных обучающимися (проектор, экран, компьютер/ноутбук);

б)
компьютерный класс на 12 посадочных мест с доступом в Интернет, рабочее место преподавателя, оснащенное компьютером с выходом в Интернет;

в)
раздаточный материал для изучения и закрепления грамматической части дисциплины;

с)
телевизор для просмотра учебного материала (фильмы, лекции зарубежных специалистов). 

Приложение 1
В КФУ ведется подготовка аспирантов по 14 отраслям (86 специальностям). Работа с оригинальными текстами по специальности предусматривает специализированную направленность языковой подготовки аспирантов.

Ниже приводятся приблизительные темы по отдельным отраслям науки.

01.00.00  Физико-математические  науки

Функции и их обобщения (функционалы, операторы). Исследование разрешимости дифференциальных уравнений, описание качественных и количественных характеристик решений, приложения. Исследование математическими методами математических проблем, возникающих в указанных областях, приложение полученных результатов в математике, механике, теоретической физике и др. естественных науках, разработка соответствующего математического аппарата. Изучение геометрических и топологических структур, возникающих в математике и ее приложениях.
Построение и исследование методов выбора математических моделей, наилучшим образом отражающих существенные особенности случайных данных, а также методов сбора, систематизации и обработки случайных данных. Разработка и теория методов численного решения математических задач, возникающих при моделировании естественнонаучных и прикладных проблем, а также реализация методов в практическом решении задач с применением современных ЭВМ.
Изучение алгебраических структур, возникающих в математике и ее приложениях  Теория функциональных систем и проблематика полноты; теория автоматов; теория графов и комбинаторный анализ; теория кодирования (алгебраические и комбинаторные вопросы); синтез и сложность управляющих систем (в частности сложность алгоритмов и вычислений); эквивалентные преобразования управляющих систем, методы минимизации функций. Механика  деформируемого  твердого  тела. Принципы теории упругости и теории оболочек. Прикладные методы расчета оболочек и тонкостенных конструкций. Механика сплошных сред. Граничные условия. Технологическое оборудование. Ректификационные колонны, теплообменные аппараты, мешалки, сушилки и т.д. Динамика,  прочность  машин,  приборов  и  аппаратуры. Механика  жидкости,  газа  и плазмы. свойства жидкости, газов. Экспериментальные методы исследования свойств жидкости, газа. Свойства и параметры плазмы. Источники плазмы. Плазма в природе. Применение плазмы. Математические методы описания плазмы. Исследованием геометрии и кинематики Вселенной, установлением фундаментальной небесной и земной системы координат, исследованием законов движения небесных тел (включая Землю), а также исследованием динамической эволюции систем небесных тел на различных масштабах времени, исследования гравитационных полей и формы небесных тел. Создание и совершенствование физической картины мира, раскрытие природы наблюдаемых процессов и явлений в космическом пространстве и на космических объектах, использование получаемой информации для развития других научных специальностей и прежде всего фундаментальных направлений физики и смежных направлений астрономии. Полное описание фундаментальных физических законов. Общность изучаемых радиофизических закономерностей излучения, распространения, взаимодействия и трансформации колебаний и волн в различных средах, в том числе в неоднородных, нелинейных и нестационарных, позволяет включить радиофизические методы как универсальное средство исследования окружающей среды на самых различных уровнях: от микромира до космического пространства. исследование природы света и явлений при его распространении и взаимодействии с веществом. Свет, как электромагнитные волны, рассматривается в области спектра от мягкой рентгеновской до субмиллиметровой.  Физика  конденсированного  состояния. Теплофизика  и  теоретическая  теплотехника. Законы и уравнения термодинамики. Теплофизические процессы. Теплофизические свойства веществ и соединений. Химическая  физика, горение  и  взрыв, физика экстремальных состояний вещества.

 02.00.00  Химические  науки
Исследование химических элементов и их соединения, включая координационные соединения с неорганическими, органическими и биолигандами и материалы на их основе. Периодический закон Д.И.Менделеева. Методы и средства химического анализа. Установление структуры и исследование реакционной способности органических соединений; направленный синтез соединений с полезными свойствами или новыми структурами.  Общие законы, определяющие строение веществ, направление и скорость химических превращений при различных внешних условиях; количественные взаимодействия между химическим составом, структурой вещества и его свойствами.     Ионные системы, электродные материалы, границы раздела фаз и процессы на этих границах, как в состоянии равновесия, так и в динамических условиях при прохождении постоянного и/или переменного токов. Синтез, выделение и очистка новых соединений. Разработка новых и модификация существующих методов синтеза элементоорганических соединений.  Исследование механизмов и стереохимии химических реакций. Развитие теории химического строения элементоорганических соединений. Разработка новых экспериментальных и теоретических методов изучения строения, физико-химических свойств и реакционной способности элементоорганических соединений. Выявление закономерностей типа “структура – свойство”. Выявление практически важных свойств элементоорганических соединений. Создание технологий синтеза элементоорганических соединений.
03.00.00  Биологические  науки
Исследование и выявление закономерностей химических процессов жизнедеятельности, распределения, состава, структуры, функции, свойств и превращений веществ, присущих живым организмам, связи этих превращений с деятельностью клеточных структур, органелл, клеток, тканей и органов, целостных организмов, их сообществ и всей биосферы, молекулярно-опосредованных реакций живых организмов на проникающую радиацию, ионизирующее излучение, электромагнитные поля и экстремальные воздействия, а также превращений, обезвреживания ксенобиотиков и искусственных материалов, их влияния на живые организмы и на биосферу в целом. Процессы, определяющие жизнь растений, особенности их метаболизма и системы их регуляции. Исследования охватывают молекулярный, клеточный, организменный и ценотический уровни. Мир растений, его разнообразие, генезис, распространение, строение и свойства растений и растительных сообществ, их связи со средой обитания и другими живыми организмами. Разработка научных основ рационального использования и сохранения как необходимого условия устойчивого развития человечества. Исследование теоретических основ жизнедеятельности микроорганизмов: наследственности, изменчивости, метаболизма, закономерности взаимоотношения с окружающей средой и живыми организмами, распространения в природе, взаимодействия с факторами внешней среды и живыми организмами, их роли в круговороте веществ. Изучение многообразия и систематику животного мира, строение, жизнедеятельность и поведение животных в разных условиях обитания, закономерности распространения, численности, индивидуального развития и эволюции. Исследование морфологии, систематики, физиологии, биологии и экологии рыб и разработка научных основ по охране, воспроизводству и рациональному использованию рыбных ресурсов.
Изучение явлений изменчивости и наследственности, закономерности процессов хранения, передачи и реализации генетической информации на молекулярном, клеточном, организменном и популяционном уровнях.  Исследование структур и функционирования живых систем (популяции, сообщества, экосистемы) в пространстве и времени в естественных и измененных человеком условиях. Исследование генезиса и географии почв, их морфологических и аналитических свойств, минералого-гранулометрического состава, количества и состава живого и мертвого органического вещества, а также функционирования почв в современных естественных и агротехногенных ландшафтax. Изучение функционирования организма животных и человека; использует поведение, физиологические, биохимические, генетические, молекулярно-биологические подходы для анализа функций организма.

05.00.00  Технические  науки

Исследование и создание теории новых радиотехнических явлений, разработка новых устройств, новых принципов работы систем, устройств и их элементов, новых радиоматериалов и компонентов, новых методов проектирования и обеспечения надежности, новых технологических процессов и испытаний радиоэлектронных устройств, создание новых принципов и методов радиотехники, разработка высокоэффективных радиотехнических и радиоэлектронных средств в области радиосвязи, радионавигации, радиолокации, телевидения, радиоуправления, технологии производства, биологии, медицины и др.
Разработка и применение методов системного анализа сложных прикладных объектов исследования, обработка информации, целенаправленного воздействия человека на объекты исследования, включая вопросы анализа, моделирования, оптимизации, совершенствования управления и принятия решений. Повышение эффективности процессов обработки данных и знаний в вычислительных машинах, комплексах и компьютерных сетях и в сокращении сроков их создания.
Разработка фундаментальных основ и применение математического моделирования, численных методов и комплексов программ для решения научных и технических, фундаментальных и прикладных проблем, исследование математических моделей физических, химических, биологических и других естественнонаучных, а также социальных, экономических и технических объектов.


07.00.00  Исторические  науки

Изучение прошлого государства и народов России, деятельности государства и общества, народов страны во всех сферах жизни на различных этапах исторического развития, поиск и оценка исторических источников, изучение и анализ всей совокупности фактов и явлений общественной и повседневной жизни. Разработка фундаментальных проблем всемирно-исторического процесса, изучение истории человечества от первобытности и возникновения первых цивилизаций до современности, анализ поливариантностьи общественно-политического, социально-экономического, цивилизационного и культурного развития регионов, стран, народов мира. Изучение истории и современного состояния человечества в форме его специфических групп – этносов – на территории ойкумена (заселенного пространства Земли) и на всех этапах эволюции. Изучение проблем становления, развития и современного состояния исторической науки в теоретическом, источниковедческом, историографическом и методологическом измерениях.
08.00.00  Экономические  науки
Экономическая теория. Методы и функции экономической теории. Экономические системы. Теория управления экономическими системами. Макроэкономика. Маркетинг. Экономика  и  управление  народным  хозяйством. Управление инновациями и инвестиционной деятельностью. Региональная экономика. Логистика. Экономика народонаселения и демография. Экономика труда. Экономика и управление качеством. Предпринимательство. Экономическая безопасность. Ценообразование. Экономика природопользования. Промышленная экономика. Организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами научные исследования в области теории и методологии финансов и финансового менеджмента, методологические основы организации и управления государственными и частными финансами в экономических системах различного типа. Разработка проблем состояния и развития денежных и кредитных отношений; формирование денежно-кредитных механизмов и их влияние на развитие экономики; методы анализа и прогнозирования движения денег и денежного капитала. разработка методов наблюдения, анализа и прогнозирования как единичных факторов хозяйственной деятельности, так и массовых социально-экономических явлений, методов оценки риска и принятия решений в условиях неопределенности;  Изучение закономерностей в конкретных условиях места и времени; история развития методологии и организации бухгалтерского учета, анализа хозяйственной деятельности, аудита и статистики. Финансово-хозяйственная деятельность организаций различных форм собственности, организационно-правовых форм и профиля; хозяйственные связи организаций в отрасли, регионе, национальном хозяйстве; учения и теории, раскрывающие сущность и методологию бухгалтерского учета, анализа, аудита, статистики.

09.00.00  Философские  науки

Разработка современного научно-философского миропонимания и методологии познания. Теоретические достижения в области научно-философского миропонимания и методологии познания в России и за рубежом, результаты разработки философских проблем современной науки и техники. Исследование исторически сложившихся и своеобразно проявляющихся в современных условиях всесторонних и многообразных взаимоотношений и взаимодействий философии, науки и техники. Исследование основных проблем, конституирующих предмет социальной философии: природа социально-философского познания, его место и роль в системе обществознания; способ существования социальной действительности, социум как надорганическая реальность, связь и соподчинение социального и природного; общество как организационная форма воспроизводства социальности, анализ универсальных законов его строения, функционирования и саморазвития; история как событийный процесс развития и взаимодействия реальных стран, народов и цивилизаций; типологические характеристики исторического процесса, аксиологические измерения человеческой истории; историософия ХХ века, исторические судьбы России, проблемы модернизации и выбора современных цивилизационных ориентиров развития. Работа будет проводиться с учетом опыта развития зарубежной и отечественной социальной мысли, строиться на основе учета исследовательских парадигм, конкурирующих в рамках предметного поля социальной философии.

10.00.00 Филологические науки

Литературные явления, первостепенной и второстепенной важности, напечатанные и существующие в рукописном или каком-либо ином виде, литературные материалы, хранящиеся в архивах России и за рубежом; научные труды, посвященные русской литературе, изучение русской литературной классики, ее непреходящей ценности для современной духовной культуры общества. Разработка проблем исторического движения литератур народов Российской Федерации за исключением русской литературы и литературы русского зарубежья в XX веке в наиболее существенных явлениях и 

закономерностях этого процесса.
Разработка проблем исторического движения литератур мира в наиболее существенных явлениях и закономерностях этого процесса. Выявление связей философских и филологических наук, прежде всего литературоведения как науки. Научно-практический и теоретический способы освоения политической реальности с использованием профессионально-журналистских технологий, процесс обогащения и наращивания политических знаний специфически-журналистскими средствами, вся совокупность проявлений "политического" качества общественных явлений. Разработка проблем теории современного русского языка как закономерного этапа исторического развития науки о русском языке, систематизации представления о научной грамматике русского языка и его истории.  Разработка методов и приемов сравнительно-исторических, типологических ареальных и экспериментально-фонетических исследований строя конкретных языков или языковых семей. Современные представления об основных компонентах, единицах и правилах естественного языка, а также о методах их изучения. Разработка и развитие языковедческой теории и методологии на основе изучения генетически связанных родственных языков и установления соотношения между родственными языками и описания их эволюции во времени и пространстве.

12.00.00  Юридические науки

Идеи, представления, конструкции, понятия и категории, гипотезы и прогнозы, отражающие современный уровень знаний об общих закономерностях возникновения, развития и функционирования права и государства. Исследования и разработка предложений по совершенствованию конституционного законодательства и норм муниципального права, исследование их источников и состояний, законности в этой сфере.  Исследование системы имущественных и личных неимущественных отношений, складывающихся в сфере гражданского (в том числе предпринимательского) оборота брачно-семейных отношений, а также имущественных, личных неимущественных отношений, включая брачно-семейные, с участием иностранного элемента.
Исследование трудового законодательства и законодательства о социальном обеспечении; их источников и отдельных институтов; трудовых правонарушений и нарушений в процессе социального обеспечения населения; по разрешению индивидуальных и коллективных правонарушений. Исследование уголовного законодательства, его источников и отдельных институтов; уголовного права и уголовно-правовых отношений; уголовного законотворчества и практики применения уголовного законодательства, а также исследование преступности как социального негативного явления, структуры и динамики преступности; особенностей структуры, динамики и причин отдельных видов преступности и их предупреждения, кроме того, исследование содержания отдельных видов уголовного наказания и их системы; нормативного регулирования целей, задач и порядка исполнения отдельных видов наказаний; системы органов, исполняющих уголовное наказание; исполнения наказаний относительно отдельных видов контингента осужденных; нормативного регулирования прав осужденных; практики применения уголовно-исполнительного законодательства; эффективности наказания и мер ее повышения; уголовно-исполнительного законотворчества. Исследование международных договоров и обычаев, основных принципов и норм международного права и его институтов; международно-правовых отношений; субъектов международного права; международно-правовых средств разрешения. споров.

13.00.00  Педагогические  науки

Исследование проблем философии образования, педагогической антропологии, методологии педагогики, теории педагогики, истории педагогики и образования, этнопедагогики, сравнительной педагогики и педагогического прогнозирования. Разработка теоретико-методологических основ теории, методики и технологии предметного образования (обучения, воспитания, развития) в разных образовательных областях, на всех уровнях системы образования в контексте отечественной и зарубежной образовательной практики. Области исследований и разработок отражают основные структурные компоненты научной отрасли "Теория и методика предметного образования", определяют перспективы ее развития, ориентированы на разрешение актуальных проблем предметного образования. вопросы профессионального обучения, подготовки, переподготовки и повышения квалификации во всех видах и уровнях образовательных учреждений, предметных и отраслевых областях, включая вопросы управления и организации учебно-воспитательного процесса, прогнозирования и определения структуры подготовки кадров с учетом потребностей личности и рынка труда, общества и государства.
19.00.00  Психологические  науки

Исследование фундаментальных психологических механизмов и закономерностей происхождения, развития и функционирования психики человека и животных, человеческого сознания, самосознания и личности в процессах деятельности, познания и общения, применение этих закономерностей для решения практических задач диагностики, консультирования, экспертизы, профилактики психологических проблем и аномалий и поддержки личностного развития, исторический, теоретический и методологический анализ психологических теорий, концепций и воззрений, разработка исследовательской и прикладной методологии и создание методов психологического исследования и практической работы. Исследование фундаментальных психологических механизмов и закономерностей происхождения, развития и функционирования психики человека и животных, человеческого сознания, самосознания и личности в процессах деятельности, познания и общения, применение этих закономерностей для решения практических задач диагностики, консультирования, экспертизы, профилактики психологических проблем и аномалий и поддержки личностного развития, исторический, теоретический и методологический анализ психологических теорий, концепций и воззрений, разработка исследовательской и прикладной методологии и создание методов психологического исследования и практической работы. исследование процессов развития и формирования психики людей на разных ступенях их жизненного цикла (от пренатального периода, возраста новорожденности до зрелости, старения и старости).

22.00.00  Социологические  науки

Разработка проблем мотивации экономической деятельности, экономического поведения социальных субъектов, влияния социальных отношений и институтов, различных социальных норм и ценностей на оптимизацию экономических процессов, а также изучение закономерностей и процессов, определяющих воспроизводство населения,

половозрастную и брачно-семейную структуру его зависимости от условий жизни, социально-экономического состояния общества, социального статуса группы и личности, особенностей культуры. Исследование происходящих в настоящее время процессов трансформации социально-структурных отношений общества по различным критериям, новых форм социального расслоения, радикальных изменений в тенденциях и направлениях социальной мобильности, ценностных ориентаций личностей и групп, моделей их поведения. Исследование указанных проблем должно проводиться на основе государственной и ведомственной статистики, анализа материалов данных социологических исследований, собственных эмпирических данных, а также данных мировой социологической науки. Изучение политической сферы общественной жизнедеятельности, социально-экономические основы политики, социально-политическую стратификацию общественных систем, уровни и структуру политического сознания, взаимодействие политики и общества, взаимовлияние социальных отношений (социальной сферы) и политических институтов (отношений).

23.00.00  Политические  науки

Исследование сущности, особенностей и тенденций развития политических институтов и процессов. Объектами исследования данной специальности являются система политических отношений, власть, политические институты и процессы, политические и этнополитические конфликты. Отдельным блоком выделяются политические технологии, их типы, принципы и процедуры.
Исследование социально- политических социально-культурных, национальных и конфессиональных отношений и процессов в регионах, содержания государственной региональной политики с учетом типологических особенностей регионов, внутренней региональной политики, определяющей институционально- политическую, социально-культурную и этническую ситуацию в административно-государственных или иных образованиях, выделяемых в виде региона.

25.00.00 Науки о Земле
Изучение органического мира прошлого, закономерностей эволюции отдельных групп организмов, экосистем и биосферы в целом, возрастные соотношения геологических тел и решающие различными методами задачи по расчленению, корреляции и определению возраста супракрустальных толщ земной коры. Получение новых знаний о минеральном веществе, вещественном составе горных пород и руд, возможностях практического использования полезных ископаемых, путях создания новых материалов, методах синтеза материалов с заданными свойствами.
Породно-слоевые тела и их ассоциации, их вещественно-структурная организация, форма проявления, природа и механизм их образования, а также причины, обуславливающие их свойства и практическое значение.
Создание новых и совершенствование существующих теорий и методик измерения физических полей, способов обработки и геологической интерпретации результатов измерений, технологий применения и аппаратуры полевых геофизических методов, геофизических методов исследования скважин, лабораторных методов изучения горных пород с целью воспроизводства минерально-сырьевой базы посредством поиска полезных ископаемых, достоверной оценки из запасов, геологического обоснования оптимального освоения месторождений с учетом условий и требований рационального недропользования. Изучение изменений жизнеобеспечивающих ресурсов геосферных оболочек под влиянием природных и антропогенных факторов, их охрана, рациональное использование и контроль с целью сохранения для нынешних и будущих поколений людей продуктивной природной среды.
Изучение территориальной организации производительных сил общества в глобальном, региональном, государственном, районном и локальном масштабах, исходя из эффективности географического территориального разделения труда. География населения и населенных пунктов как часть экономической географии исследует закономерности и пространственные особенности формирования и развития современного состава населения и населенных пунктов в различных социальных, экономических, исторических и природных условиях.   Совершенствование теории и методики познания закономерностей и структуры ландшафтной оболочки и рельефа как основы жизни и деятельности человеческого общества и как природного ресурса для рационального природопользования, охраны и прогноза устойчивого развития.
Совершенствование теории и методики познания закономерностей и структуры ландшафтной оболочки и рельефа как основы жизни и деятельности человеческого общества и как природного ресурса для рационального природопользования, охраны и прогноза устойчивого развития. 

Получение информации о состоянии погоды и характеристиках климата в пункте, районе, области и стране, прогнозе погоды, прогнозе опасных и особо опасных атмосферных явлений, статистическом прогнозе аномалий температуры и осадков, оценке качества атмосферного воздуха и прогнозе распространения загрязнений, оценке влияния погодных условий на состояние сельскохозяйственных культур и прогноз урожайности, прогнозе естественных и антропогенных изменений климата. Изучение изменений жизнеобеспечивающих ресурсов геосферных оболочек под влиянием природных и антропогенных факторов, их охрана, рациональное использование и контроль с целью сохранения для нынешних и будущих поколений людей продуктивной природной среды.

Образцы текстов
Физико-математические науки
1. перевод 
· Algorithme mathématique

Les algorithmes mathématiques sont des objets historiquement dédiés à la résolution de certains problèmes, comme la multiplication de deux nombres quelconques. Ils ont étéformalisés et définis plus précisément bien plus tard à la suite de la crise des fondements des mathématiques et à l'avènement des machines qui permettaient de les mettre en œuvre automatiquement, les ordinateurs, grâce à des modèles formels comme la machine de Turing, l'équivalent mathématique de nos ordinateurs actuels.

Un algorithme est une méthode générale pour résoudre un ensemble de problèmes. Il est dit correct lorsque, pour chaque instance du problème, il se termine en produisant la bonne sortie, c'est-à-dire qu'il résout le problème posé. On mesure l'efficacité d'un algorithme notamment par sa durée de calcul, par sa consommation de mémoire RAM (en partant du principe que chaque instruction a un temps d'exécution constant), par la précision des résultats obtenus (par exemple avec l'utilisation de méthodes probabilistes, comme la méthode de Monte-Carlo), sa scalabilité (son aptitude à être efficacement parallélisé), etc. Les ordinateurs sur lesquels s'exécutent ces algorithmes ne sont pas infiniment rapides : le temps de machine reste une ressource limitée, malgré une augmentation constante des performances des ordinateurs. Un algorithme sera donc ditperformant s'il utilise avec parcimonie les ressources dont il dispose, c'est-à-dire le temps CPU et la mémoire RAM ou plus récemment sa consommation électrique. L’analyse de la complexité algorithmique permet de prédire l'évolution en temps calcul nécessaire pour amener un algorithme à son terme, en fonction de la quantité de données à traiter.
2. Резюме

Généralités

Historiquement, les étoiles sont les points lumineux du ciel visibles uniquement la nuit et fixes les uns par rapport aux autres, par opposition aux planètes qui suivent des trajectoires errantes dans le ciel nocturne au cours de l'année. Les anciens avaient une connaissance approfondie de la répartition des étoiles dans le ciel, leur attribuant des noms ainsi qu'aux formes qu'elles dessinent — les constellations — et les utilisant notamment pour la navigation. Cependant ils ignoraient tout de leur nature exacte, pensant souvent qu'il s'agissait d'orifices percés à travers la sphère célesteNote 2. C'est seulement avec l'essor de l'astronomie moderne que les étoiles ont pu être comprises comme des objets de même nature que le Soleil mais situés à des distances considérablement plus grandes. Cette hypothèse fut énoncée pour la première fois par Giordano Bruno auxvie siècle et fut confirmée expérimentalement au xixe siècle avec les premières mesures de parallaxe réalisées par Friedrich Wilhelm Bessel, et les observationsspectrométriques effectuées grâce à l'appareil inventé en 1814 par l'opticien Joseph von Fraunhofer.

Une étoile est donc un objet céleste en rotation, de forme a priori sphérique1 et dont la structure est modelée par la gravité. Lors de sa formation, une étoile est essentiellement composée d’hydrogène et d’hélium. Durant la majeure partie de son existence, son cœur est le siège de réactions de fusion nucléaire, dont une partie de l’énergie est rayonnée sous forme de lumière ; la matière qui la compose s’en trouve presque complètement ionisée.

Le Soleil est l’étoile la plus proche de la Terre, l’énergie qu’il rayonne y permet le développement de la vie. Il apparait bien plus lumineux que toutes les autres étoiles en raison de sa proximité : la seconde étoile la plus proche de la Terre, Proxima du Centaure, est 250 000 fois plus éloignée. Sauf en cas exceptionnel comme une éclipse, les autres étoiles ne sont visibles que la nuit lorsque leur éclat n’est pas noyé par celui du ciel diurne, résultant lui-même de la diffusion de l’éclairement solaire.

Les étoiles sont regroupées au sein de galaxies. Une galaxie typique, comme la nôtre, la Voie lactée, contient plusieurs centaines de milliards d’étoiles. Au sein des galaxies, les étoiles peuvent être liées dans des systèmes multiples (quelques étoiles) ou des amas (plusieurs dizaines à quelques centaines de milliers d’étoiles).

La sphère céleste fait également apparaître des groupements d’étoiles, les constellations ; il s’agit en fait d’une illusion optique due à l’effet de projection. Les étoiles composant une constellation sont généralement situées à des distances très différentes de la Terre.

3.Пересказ
La formule chimique de l’eau pure est H2O. L’eau dite « courante » est une solution d'eau, de sels minéraux et d'autres impuretés. Pour cela, l’eau que l’on trouve sur Terre est rarement un composé chimique pur. Les chimistes utilisent de l'eau distillée pour leurs solutions, mais cette eau n'étant pure qu'à 99 %, il s'agit techniquement d'une solution aqueuse.

L'expression « solvant universel »9 est sujette à maintes précautions, beaucoup de matériaux naturels (roches, métaux, etc.) étant non solubles dans l'eau (dans la plupart des cas ou de manière infime).

71 % de la surface de la Terre est recouverte d’eau10 (97 % d’eau salée et 3 % d’eau douce dans différents réservoirs), sous forme liquide dans les océans, par exemple) mais sous forme gazeuse (vapeur d’eau), liquide et solide. Ailleurs que dans les zones humides plus ou moins tourbeuses ou marécageuses, dans lesmers et océans, l'eau est présente dans les lagunes, lacs, étangs, mares, fleuves, rivières, ruisseaux, canaux, réseaux de fossés, de watringues ou comme eau interstitielle du sol.
L'humidité de l'air provient de l'évaporation des mers et eaux douces et de l'évapotranspiration des plantes.

La circulation de l’eau au sein des différents compartiments terrestres est décrite par le cycle de l'eau. En tant que composé essentiel à la vie, l’eau a une grande importance pour l'Homme11 mais aussi tous les espèces végétales et animales. Source de vie et objet de culte depuis les origines de l'Homme, l'eau est conjointement, dans les sociétés d'abondance comme la France, un produit de l'économie et un élément majeur de l'environnement.

Le corps humain est composé à 65 % d’eau pour un adulte, à 75 % chez les nourrissons et à 94 % chez les embryons de trois jours. Les animaux sont composés en moyenne de 60 % d'eau et les végétaux à 75 %. On retrouve néanmoins des extrêmes : la méduse (98 %) et la graine (10 %)12.

Гуманитарные специальности

1. Перевод

· Après un divorce, moins d'un enfant sur six en garde alternée

Les enfants sont en effet majoritairement placés en garde exclusive chez leur mère, selon une étude de l'Insee publiée ce mercredi. 

En cas de divorce, le ou les enfants restent majoritairement à charge de leur mère.

Donner à la mère la garde des enfants reste la norme en cas de séparation. La résidence alternée, elle, reste une faible minorité: elle ne concerne que 15% des enfants, selon une étude de l'Inseepubliée ce mercredi. Cette enquête donne, à partir des déclarations fiscales de 2009, un éclairage statistique sur les conditions de vie des 160 000 enfants mineurs qui ont vécu le divorce de leurs parents cette année-là. 

· La garde alternée reste minoritaire

Premier enseignement: la garde alternée concerne moins d'un enfant de divorcés sur six (15%). 76% d'entre eux sont en effet enrésidence exclusive chez leur mère -ce qui ne veut pas dire qu'ils ne voient pas leur père par ailleurs. Les 9% restant sont eux rattachés à leur père. La séparation d'une fratrie reste très rare: elle ne concerne que 5% des cas. 

La garde alternée s'est néanmoins fortement développée avec le temps puisqu'elle a doublé depuis 2003, note l'Insee. Ce mode de garde est plus fréquent chez les couples les plus aisés (quatre fois plus que chez les plus bas revenus), note l'Institut, qui met en avant plusieurs raisons:  

· la nécessité de pouvoir disposer de "deux logements suffisamment spacieux pour accueillir les enfants",

· le fait de choisir une solution "qui va à l'encontre de la norme",

· un rapport "plus distancié" à la justice pour les couples moins aisés.

· De gros écarts entre départements

La proportion d'enfants en garde alternée varie fortement d'un département à l'autre. Ainsi, elle concerne plus d'un enfant sur cinq dans l'Aveyron, le Finistère et la Haute-Savoie. Alors qu'elle ne concerne qu'un enfant sur dix ou moins dans le Nord-Pas-de-Calais, les Ardennes, la Meuse ou la Haute-Marne.  

Cette disparité géographique pourrait s'expliquer par plusieurs facteurs, selon l'Insee: 

· des différences socio-économiques entre départements

· de différences de conditions du marché immobilier

· mais aussi de "possibles pratiques différenciées des tribunaux départementaux"

Enfin, dans la moitié des cas de divorces, une pension alimentaire est versée. Dans la majeure partie des cas, elle est accordée à la mère, lorsque celle-ci a la garde exclusive. Dans ce cas-là, le montant médian de la pension par enfant est de l'ordre de 150 euros mensuels, et dans un cas sur cinq, elle est inférieure à 100 euros. 
2 Резюме 
3 Cuir, soie, équitation: Hermès fidèle à un vestiaire au chic intemporel
Paris - Vestes d'écuyère, cuir et soie: pour sa première collection chez Hermès présentée lundi, la créatrice Nadège Vanhée-Cybulski a respecté les codes du célèbre sellier, fleuron du luxe français, avec un vestiaire au chic intemporel où le bleu marine était roi.

Défilé de la collection Hermès à la Fashion week de Paris le 9 mars 2015

afp.com/Bertrand Guay

Le monde de l'équitation était au coeur du défilé, qui se tenait au manège des Célestins, siège de la garde républicaine à Paris. Le rendez-vous était l'un des événements les plus attendus de la Fashion week. 

Blouson et parka matelassés à la façon d'un tapis de selle, salopette, bottes, bottines et capes constituent la garde-robe de la cavalière pour l'automne-hiver 2015-2016. Les matières qui font la renommée du fabricant du sac Kelly et des fameux carrés de soie sont bien présentes aussi: cuir, veau, chèvre, crocodile, cachemire double face, vison...  

"Je suis une inconditionnelle des matières", commente Nadège Vanhée-Cybulski à l'issue du défilé, expliquant avoir "travaillé la soie de diverses façons: en tailleur, en robe, en maille". 

Côté palette, le bleu marine domine, à côté du rouge tomette ou du beige et s'enhardit avec du jaune vif.  

La créatrice de 36 ans, qui a remplacé Christophe Lemaire à la tête de la mode féminine de la maison, dit avoir pris le relais avec "une certaine liberté et spontanéité". 

"Bien sûr j'ai respecté les codes d'excellence de la maison Hermès mais j'ai aussi choisi des matières un peu plus inattendues, comme une pure laine mérinos qui peut être aussi chic qu'un double face cachemire", dit cette jeune femme rousse, passée par les studios de création de la Maison Margiela, de Céline puis de The Row, la marque des actrices américaines et soeurs jumelles Mary-Kate et Ashley Olsen. 

- 'Femme cosmopolite' - 

La femme vue par Hermès "n'est pas uniquement française", souligne-t-elle. Le choix des mannequins, blancs, noirs, asiatiques, incarne cette diversité. 

"Nous sommes dans un nouveau monde, où les échanges sont plus fréquents au quotidien. Je dessine pour une femme cosmopolite et pour toutes les femmes", dit-elle. "Hermès est une maison internationale et c'est important d'ouvrir la maison au monde." 

Hermès, l'une des maisons les plus rentables dans le luxe avec Louis Vuitton et Chanel, a franchi en 2014 pour la première fois la barre des 4 milliards d'euros de ventes, poursuivant sa croissance à un rythme soutenu dans un contexte désormais plus difficile pour le luxe. 

La maison fondée en 1837, qui a vu fin 2014 le géant LVMH quitter son capital après quatre ans de bataille, a réalisé un chiffre d'affaires de 4,12 milliards d'euros en 2014, en hausse de 9,7%.  

Elle a ainsi plus que triplé ses ventes en dix ans, loin des 1,33 milliard d'euros de 2004. 

Les ventes ont été tirées en 2014 par l'Amérique et l'Asie, malgré le ralentissement en Chine. 

Le groupe, qui doit publier ses résultats le 25 mars, a ouvert cinq nouveaux magasins en 2014, tous en Asie, et prévoit trois ouvertures en 2015, en Italie, aux États-Unis et au Mexique. 
3 Пересказ
Cette fois, cela devrait bien être la dernière grève contre la réforme ferroviaire, votée à l’été 2014. A partir de lundi 9 mars à 19 heures jusqu’à mercredi 8 heures, la CGT, la première organisation syndicale de la SNCF, appelle, seule, à un arrêt de travail « carré » (non reconductible). Une sorte de baroud d’honneur à l’occasion du comité central d’entreprise (CCE) du groupe public qui donnera son avis, mardi 10 mars, sur la réforme.

· La CGT dénonce la réforme ferroviaire et ses futurs effets
Pour la CGT, il ne fallait pas manquer ce jour-là pour redire tout le mal qu’elle pense de la réforme ferroviaire. Le syndicat, qui représente 35 % des cheminots, critique depuis toujours cette loi qui ne règle pas à ses yeux le financement du système ferroviaire et son endettement.

Ce dernier s’élevait, fin 2014, à près de 45 milliards d’euros. Pour la centrale, cette réforme entraîne le groupe public dans une « une recherche effrénée d’économies pour autofinancer la réforme » dont « les cheminots et les usagers paient le prix ».

Fin février, le CCE de la SNCF, dominé par la CGT, a publié une étude sur les conséquences de la loi qui évoque la suppression de 9 000 à 10 000 équivalents temps plein sur les 149 000 emplois que compte la compagnie.

Lire sur cette étude : La SNCF pourrait supprimer 10 000 emplois d’ici 2020
« Une prévision super noire », a contesté Guillaume Pepy, le président de la SNCF. « Nous visons la croissance de nos activités, précise-t-on dans l’entreprise publique. A ce titre, nous voulons recruter à l’avenir, pas supprimer de postes. »
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