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Тептин Герман Михайлович

(род. 19.06.1937, Казань)

Образование. Окончил физико-математический факультет Казанского университета (1959, специализировался на кафедре радиофизики), аспирантуру по кафедре радиоастрономии.

Ученые степени и звания. Кандидат физико-математических наук (1966). Тема: «Структура турбулентности метеорной области атмосферы», научные руководители профессор К. В. Костылев, профессор А. С. Монин. Доктор физико-математических наук (1985; спецтема). Профессор (с 1989).

Член-корреспондент Петровской академии наук и искусств (1996). Действительный член Российской экологической академии (1997).

Работа в университете. В 1959–1963 ассистент кафедры общей физики, в 1966–1970 старший научный сотрудник Проблемной радиоастрономической лаборатории (ПРАЛ). С 1970 на кафедре радиоастрономии: доцент, профессор, в 1987–2008 заведующий кафедрой.

Область научных интересов. Распространение электромагнитных волн в различных средах.

Почетные звания и награды. Заслуженный деятель науки Республики Татарстан (1996). Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации (2005). Заслуженный профессор Казанского университета (2010).

Награжден медалями «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина», «Ветеран труда» (1987).

Основные труды. Структура нижней термосферы. Казань, 1976; Нелинейные явления в долгопериодных колебаниях атмосферы. Казань, 1986; Константин Владимирович Костылев, 1916–1990. Казань, 2003; Макротурбулентные характеристики средней и нижней атмосферы и рассеяние радиоволн. Казань, 2004.

В соавторстве. Неоднородная структура нижней ионосферы и распространение радиоволн. Казань, 1989; In homogeneous structure of lower ionosphere and radiowave propagation. Kazan, 2005; Радиофизические исследования околоземного космического пространства в Казанском государственном университете // Ученые записки Казанского университета. Сер. Физико-математические науки. 2005. Т. 147, кн. 2; Synoptic periodicities of atmospheric aerosols in comparison with variations of meteoparameters // Chemical Engineering Transaction. 2006. Vol. 10; Исследование мезомасштабных волновых процессов в приземном слое по синхронным измерениям атмосферных параметров и примесей // Известия РАН. Физика атмосферы и океана. 2009. Т. 45, № 5; Исследование мезомасштабных неоднородностей коэффициента преломления радиоволн в тропосфере методами численного моделирования // Известия вузов. Радиофизика. 2010. Т. 53, № 1; Использование сигналов спутниковых навигационных систем для определения характеристик тропосферы // Известия РАН. Физика атмосферы и океана. 2012. Т. 48. № 6; Влияние горизонтальных градиентов интегрального влагосодержания атмосферы на работу антенных систем приемников радиосигналов ГНСС на примере республики Татарстан // Известия вузов. Радиофизика. 2013. Т. 56, № 2; Influence non uniformity of the atmospheric water vapor field on the phase measurements of radio signals from global navigation satellite systems // Radiophysics and Quantum Electronics. 2013. Vol. 56, Issue 2; О возможности исследования горизонтальных структурных функций коэффициента преломления радиоволн в тропосфере с помощью сети приемных пунктов GPS – ГЛОНАСС // Известия вузов. Радиофизика. 2012. Т. 55, № 5.

Общественная работа. Главный редактор журнала «Environmental radioecology and applied ecology» (с 1995). Член редколлегии журнала «Radiophysics and Quantum Electronics» (c 2005).
