	Железнов Борис Леонидович

(род. 10.2.1927, г. Житомир Украинской ССР)

Образование. Окончил Казанский юридический институт (1948), аспирантуру Казанского государственного университета (1964).

Ученые степени и звания. Кандидат юридических наук (1965). Тема: «Организационно-правовые вопросы деятельности комитетов партийно-государственного контроля», научный руководитель профессор Н. А. Волков. Доктор юридических наук (1989). Тема: «Советское автономное государство». Профессор (с 1991).
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Академик Российской академии гуманитарных и социальных наук (1995). Академик Российской юридической академии.

Работа в университете. Ассистент, старший преподаватель, доцент (1967), профессор (1991) кафедры государственного и международного права (ныне конституционного и административного права) юридического факультета.
Область научных интересов. Федерализм, место Республики Татарстан в системе Российской Федерации, конституционный контроль.
Почетные звания и награды. Заслуженный деятель науки Республики Татарстан (1997). Заслуженный профессор Казанского университета (2007).

Награжден Почетными грамотами Республики Татарстан, медалью «За доблестный труд».

Основные труды. Основные права и задачи комитетов партийно-государственного контроля. Казань, 1964; Демократия, дисциплина, правопорядок. Казань, 1972; Компетенция РСФСР и ее субъектов. Казань, 1974; Автономия подлинная и мнимая. Казань, 1981; АССР – высшая форма советской автономии. Казань, 1984.

В соавторстве. Государственное строительство в Татарской АССР на современном этапе. Казань, 1970; Правовой статус Республики Татарстан. Казань, 1996; Федерализм: правовое, институциональное и политическое многообразие. Leuven, Belgium, 1998; Основы теории и практики федерализма. Левен, 1999; Конституционный контроль в субъектах Российской Федерации. Казань, 2001; Федерализм и федеративное государство: (историко-правовое пособие). Казань, 2006; Республика в системе российского федерализма. Казань, 2010; Международная и внутригосударственная защита прав человека: учебник. М., 2011.

Общественная работа. Заместитель председателя Совета по защите диссертаций на степень доктора юридических наук при Казанском университете. В конце 1950-х руководитель объединения молодых литераторов при Казанском литературно-мемориальном музее А. М. Горького.

Увлечения. Литература, поэзия. Издал 5 литературных сборников, последний – «Зацелована морем…: (стихи разных лет)» (Волгоград, 2005).
