Информационное письмо
Кафедра иностранных языков  для физико-математического направления и информационных технологий совместно с кафедрой  теории и практики перевода приглашает Вас принять участие  в III Международной конференции молодых ученых «Информационные технологии в исследовательском пространстве разноструктурных языков», которая состоится  15 ноября 2018 года по адресу: Россия, Республика Татарстан, ул. Межлаука, д. 3, Высшая школа иностранных языков и перевода Института Международных отношений Казанского федерального университета.
За дополнительной информацией Вы можете обратиться в оргкомитет конференции по телефону 221-34-25 или по электронному адресу конференции hightechresearch@mail.ru. 
Конференция объединяет  широкую научную тематику — применение информационных технологий в разнообразных областях: от сопоставительного языкознания до прикладной и компьютерной лингвистики. В работе конференции будут участвовать 3 секции: 
Секция 1. «Прикладная и компьютерная лингвистика в сопоставлении разноструктурных языков». Руководитель – д.ф.н., профессор Сакаева Л.Р. 
Секция 2. «Практика и перспективы использования информационных технологий в переводе». Руководитель – д.ф.н., доцент Тахтарова С.С. 
Секция 3. «Методика обучения иностранным языкам с применением информационных технологий». Руководитель – д.п.н., доцент Сабирова Д.Р.
К участию приглашаются молодые ученые, преподаватели, аспиранты, соискатели и студенты. Среди докладчиков конференции – ученые из российских регионов и  стран зарубежья. 
Рабочие  языки конференции – русский, английский, немецкий, французский, испанский.
Анкеты участников конференции с текстом докладов принимаются до 15 сентября 2018 года  включительно через почтовый адрес: hightechresearch@mail.ru. В теме письма указывается «Доклад для конференции» и Ф. И. О. участника, файл с текстом доклада именуется <Ф. И. О. 3 первых слова названия доклада_рабочий язык> (Иванов И. И. Применение метода Леска_русский), анкета участника – <Анкета. Ф. И. О> (Анкета. Иванов И. И.).
Оргкомитет оставляет за собой право отклонить заявки, не отвечающие тематике конференции и оформленные не по требованиям. О включении заявленных докладов в программу конференции будет сообщено до 15 октября 2018 года.
[bookmark: _GoBack]Планируется издание индексируемого РИНЦ сборника материалов конференции с присвоением кодов УДК/ББК; в него войдут доклады, отобранные решением комитета. Сборник материалов конференции 2016 г. был индексирован в РИНЦ (https://elibrary.ru/item.asp?id=29050515). 
Оргвзнос за участие в конференции составляет 850 рублей. Он предназначен для покрытия организационных расходов: издание материалов конференции и индексации в РИНЦ. Оргвзнос оплачивается по принципу "одна статья – один оргвзнос".
