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http://runews24.ru/runauka/02062015-ekspress-analiz-vody.html
Runews24.ru

Российские ученые создали уникальный экспресс-тест на токсины в воде

Специалисты Казанского федерального университета разработали экспресс-тест, который позволяет за 15 минут определить наличие и концентрацию опасных для человека веществ в любом водоеме. Принцип работы теста в использовании дафний (низшие ракообразные), которых помещают в бокс с водой, оснащенный источником света и видеокамерой. Полученные данные за 15 минут анализирует компьютер.

02.06.15.

http://www.info-islam.ru/publ/jandeks_novosti/v_kazani_zavershila_rabotu_letnjaja_shkola_dlja_molodykh_islamovedov/35-1-0-34359
ИА Инфо-Ислам

	В Казани завершила работу летняя школа для молодых исламоведов 


30 мая в Казани завершила работу школа для молодых исламоведов «Ислам в России: (мусульманское образование, идеологические течения, современные исламские тексты)», которую организовали в Казани совместно Казанский Федеральный университет и профессура компании ТАИФ Европейского университета из Санкт-Петербурга.

02.06.15.

http://realnoevremya.ru/news/7770
Реальное время

Челнинский школьник разработал перчатку для незрячих и слабовидящих

В рамках фестиваля, который прошел 1 июня, определились и победители в соревновании роботов.

Категория «Кегельринг»:
1. Татарская гимназия № 2 при КФУ (г. Казань);
2. Татарская гимназия № 2 при КФУ (г. Казань);
3. Центр детского технического творчества № 5 (г. Набережные Челны).
02.06.15.

http://sntat.ru/posts/22760-rakoobraznye_pomogut_uchenym_tatarstana_proverit_vodu
Sntat.ru

Ракообразные помогут ученым Татарстана проверить воду

Ученые КФУ придумали новый метод анализа воды, на который понадобится всего лишь 15 минут. Проверить качество воды исследователям помогут представители низших ракообразных – дафнии, которых будут выпускать в боксы, оснащенные камерой и источником света.
02.06.15.

http://kapital-rus.ru/news/uchenye_iz_kazani_razrabotali_tehnologiu_ekspressanaliza_vody_dlya_lubyh_vo/
Капитал страны

Ученые из Казани разработали технологию экспресс-анализа воды для любых водоемов

Ученые из КФУ (Казанского федерального университета) смогли создать разработку для экспресс-анализа воды, передает ТАСС сообщение завлабораторией экологической безопасности вуза Олега Никитина. Эта технология, на основе биотестирования с использованием дафний, позволяет за 15 минут провести анализ любого водоема, и определить в нем уровень опасных для человека веществ.
02.06.15.

http://tass.ru/nauka/2011858
ТАСС

Казанские ученые разработали технологию экспресс-анализа воды на наличие опасных токсинов

Ученые Казанского федерального университета (КФУ) разработали технологию экспресс-анализа воды. Она позволяет за 15 минут проверить любой водоем на наличие опасных для человека веществ и установить их концентрацию, сообщил корр. ТАСС завлабораторией экологической безопасности вуза Олег Никитин.

03.06.15.

http://kzn.tv/kzntube/velikijj-i-rodnojj-v-kazani-startovala-mezhdunarodnaja-olimpiada-po-russkomu/
ТРК Казань

Великий и родной: в Казани стартовала Международная олимпиада по русскому

Зульфия Юсупова, председатель жюри Международной олимпиады по русскому языку, доцент кафедры русского языка и методики преподавания КФУ: "Мероприятия международного уровня по русскому языку в России и за рубежом проводятся, однако для учащихся с неродным русским языком их не было. В прошлом году при поддержке Президента республики у нас олимпиада прошла, надееемся, она будет иметь хорошее продолжение".
03.06.15.

http://e-kazan.ru/news/show/17375.htm
E-kazan.ru

В Казани придумали новую технологию анализа воды

В Казани ученые из КФУ разработали технологию экспресс-анализа воды на опасные вещества. Узнать, сможет ли вода в водоемах нанести вред здоровью, можно за 15 минут. Например, перед купальными процедурами в жаркий день.

Повторов новости-6.

04.06.15.

http://chelny-biz.ru/news/30435/
Портал предпринимателей г. Набережные Челны

Филиал КФУ в Набережных Челнах закупит оборудование на 86 млн рублей

Набережночелнинский филиал КФУ закупит промышленных роботов, системы управления производством, 3D принтеры и другие виды оборудования на 86 млн рублей. Средства поступят от инвестора, в качестве которого выступает ОАО «КАМАЗ» - 22 млн рублей, а также вуз получит грант в размере 64 млн рублей.
04.06.15.

http://www.tatar-inform.ru/news/2015/06/04/457710/
Татар-информ

Казанские выпускники проверяют знания по математике 

Единый государственный экзамен по математике профильного уровня проходит сегодня в Казани. 

Перед экзаменом выпускница гимназии №3 Аделя Гильмазетдинова рассказала, что подготовка к экзамену по математике началась уже с 10 класса. Аделя также рассказала, что планирует поступать в КФУ на экономический факультет. 
04.06.15.

http://realnoevremya.ru/news/7973
Реальное время

Проблему нехватки кадров в Челнах предложили решать созданием ВТУЗов

Председатель правления Торгово-промышленной палаты автограда и Закамья Юрий Петрушин предложил создать в городе высшее техническое учебное заведение. Кроме этого, замдиректора филиала КФУ в Набережных Челнах Махмут  Ганиев призвал бизнес включаться в процесс обучения студентов.
Повторов новости-5.
05.06.15.

http://www.glutenlife.ru/news/8480.html
Glutenlife.ru

Большинство жителей Казани считают, что ГМ-продукты опаснее традиционных

10 июня 2015 года в КСК КФУ «УНИКС», Казань, пройдет крупнейшая в России публичная дискуссия на тему ГМО. Сторонники и противники законопроекта о запрете ГМО обсудят все плюсы и минусы современной генной инженерии.

За принятие закона выступают автор экспериментов с ГМ-соей Ирина Ермакова, депутат Государственной Думы ФС РФ Айрат Хайруллин и координатор генетической программы «Гринпис» в России Наталья Олефиренко. Их оппонентами в дискуссии станут известный генетик Михаил Гельфанд, директор департамента технического регулирования Российского зернового союза Олег Радин и депутат Государственной Думы ФС РФ Андрей Туманов. 
Повторов новости-1.

05.06.15.

http://kzn.tv/news/detail.php?ID=49462
ТРК Казань

К новому туристическому сезону в Казани подготовили 34 гида-переводчика

В конце 2014 года Госкомитет РТ по туризму совместно с Казанским (Приволжским) Федеральным Университетом организовал обучение 50 студентов на позицию гидов-переводчиков.
Мнение экспертов КФУ

02.06.15.
http://sntat.ru/reportages/7768-v_tatarstane_zakonchilis_grivenniki
Sntat.ru

В Татарстане закончились гривенники? 

В кассах казанских магазинов пропали 10-копеечные монеты, и граждане заподозрили, что грядет очередная денежная реформа.

- Производить мелкую монету, считать и хранить теперь получается не слишком выгодно, - рассуждает завкафедрой ценных бумаг биржевого дела и страхования КФУ Игорь Кох. - Но мелочь редко изымают из оборота — она выходит из него естественным путем. Производитель просто прекращает ее выпуск, да и пользователь отказывается от мелочи по разным причинам. Так в свое время произошло с монетами в 1 и 5 копеек. 10-рублевые банкноты тоже практически не встретишь в обороте.
02.06.15.

http://www.business-gazeta.ru/article/133765/
БИЗНЕС Online

Как «бородатая» Ксения Собчак оскорбила чувства юриста из Челнов

Скандал, который может вылиться в процесс а-ля Pussy Riot, вызвало сегодня фото телеведущей Ксении Собчак в церковном облачении, выложенное ею в Instagram. Инициатором следственной проверки на сей раз выступила не РПЦ, а житель Челнов Ярослав Михайлов.

Российские мусульмане действительно готовы поддержать православных. Об этом заявил Азат Ахунов — доцент кафедры востоковедения и исламоведения Института международных отношений, истории и востоковедения КФУ.

«Религиозная сфера вообще очень щепетильная и тонкая, — рассказал Ахунов. — Я лично не поддерживаю тех, кто пытается шутить на эту тему, потому что это наверняка вызовет отрицательную реакцию со стороны верующих, приведет к определенным проблемам. Это касается и православия, и ислама. Я видел эту фотографию. Сам образ Ксении Собчак у большинства населения вызывает отторжение, а ее фотография в одеянии православного священника, которое положено носить только священникам, вдвойне возбуждает ненависть у людей. Это выглядит как провокация. У шуток и у демократии должны быть свои пределы, и в первую очередь это касается религиозной сферы. В случае с карикатурами на пророка Мухаммеда много говорили о демократии и о свободе слова, но мы видели результаты, к которым это приводит. Такое поведение по отношению к религиозной сфере недопустимо. Я думаю, что мусульмане поддержат православных сограждан и осудят подобное поведение»
04.06.15.

http://www.kazved.ru/article/61425.aspx
Казанские ведомости

Как сохранить силы и молодость
О способах укрепления здоровья рассказывает старший преподаватель юридического факультета КФУ Арсен Балафендиев.
Почему он? Потому что в 25 лет наш герой понял, совершенство в физическом плане (гимнастика, подъем тяжестей и штанги, бокс или борьба) имеет ограничение, которое можно преодолеть. Потенциал человека очень велик. Нужно лишь найти ключ к укреплению своего здоровья.
05.06.15.

http://kazanfirst.ru/feed/47787
Kazanfirst.ru

Среди экспертов нет единодушия по поводу опасности дыма над Пороховым заводом

Вчера жители Казани стали очевидцами странного явления. Со стороны Казанского порохового завода (КПЗ) в Кировском районе поднялся столб дыма желто-коричневого цвета.

Заведующий кафедрой неорганической химии КФУ Рустэм Амиров считает, что поводов для беспокойства нет — разовый выброс оксида азота в воздух не оказывает прямого или косвенного воздействия на организм человека.

«Оказаться в таком облаке из концентрации вещества, конечно, опасно, — считает он. — По справочнику предельно допустимая концентрация диоксида азота для человека в сутки — 5 млгр на 1 куб. м. Если речь идет о предельно допустимой среднесуточной норме, то она меньше в 100 раз. Если замерить концентрацию и разложить на 24 часа, то можно говорить, что все нормально. В течение этого времени вдыхание вещества не оказывает прямого и косвенного действия».
05.06.15.

http://kazanfirst.ru/feed/47749
Kazanfirst.ru

Территория бывшей Немецкой Швейцарии могла бы стать лучшим ландшафтным парком Казан

Благоустройство любой территории должно проводиться очень экологично и осторожно. Для начала надо всегда предусмотреть существующие природные объекты, ценность этих природных объектов, возможность реставрации, возможность восстановления — тем более это территория, примыкающая к реке Казанке, к лесному массиву парка Горького, рассказывает профессор кафедры природообустройства и водопользования Казанского федерального университета Нафиса Мингазова. По ее словам, территория является особо охраняемым объектом, и обустройство таких зон «должно быть очень бережным, по краям».
Культура, искусство

03.06.15.

http://www.info-islam.ru/publ/jandeks_novosti/v_kazani_sostojalas_nauchnaja_konferencija_posvjashhennaja_240_letiju_rozhdenija_kursavi/35-1-0-34378
ИА Инфо-Ислам

В Казани состоялась научная конференция, посвященная 240-летию рождения Курсави 

участники конференции обращаются к руководству Республики Татарстан с просьбой оказать поддержу в организации следующих важных мероприятий, для популяризации наследия Курсави: 
1. При поддержке правительства Республики Татарстан провести реконструкцию здания медресе в родной деревне Габденнасыра Курсави Верхняя Корса (Арский район Республики Татарстан), в котором он преподавал; 
2. Провести в деревне Верхняя Корса «Чтения имени Курсави» при поддержке администрации Арского района, КФУ и ДУМ РТ.
Визиты, сотрудничество

02.06.15.

http://kazanfirst.ru/feed/47499
Kazanfirst.ru

Программа развития биотехнологий в Татарстане до 2020 года скорее жива, чем мертва

Целевая программа развития биотехнологий на 2010-2020 годы в Татарстане переживает сейчас не самые простые времена.

Состояние программы на прошлой неделе обсуждали на круглом столе в технополисе «Химград».

Было проведено несколько встреч и совещаний в минсельхозе  РТ с участием института органической и физической химии имени Арбузова, биофака КФУ, КНИТУ-КХТИ, Волжского научно-исследовательского института углеводородного сырья.
03.06.15.

http://kazan.rusplt.ru/index/kazanskiy-federalnyiy-universitet-i-universitet-jozefa-fure-budut-menyatsya-studentami-365061.html
Русская Планета

Казанский федеральный университет и университет Жозефа Фурье будут меняться студентами

О сотрудничестве и обмене студентами договорились Казанский федеральный университет и университет Жозефа Фурье, передает пресс-служба КФУ. 
В меморандум входит «сотрудничество «во всех сферах академической деятельности, а также между соответствующими факультетами и подразделениями».
03.06.15.

http://realnoevremya.ru/news/7855
Реальное время

Студенты КФУ смогут проходить практику в гренобльском Университете Жозефа Фурье

Казанский федеральный университет и Университет Жозефа Фурье (Гренобль, Франция) подписали соглашение о сотрудничестве. Меморандум предусматривает в том числе и обмен студентами.

Также университеты договорились о создании международных магистратур, сообщает пресс-служба КФУ.

03.06.15.

http://kazanfirst.ru/online/47609
Kazanfirst.ru

КФУ и французский университет Жозефа Фурье договорились об обмене студентами 

Соглашение о сотрудничестве и обмене студентами заключили Казанский федеральный университет и французский университет Жозефа Фурье, сообщает пресс-служба КФУ. 
03.06.15.

http://www.chelnyltd.ru/index.php?page=pro_dengi&id=venera_ivanova_obeshchaet_nauchit_biznesmenov_brat_krediti_pod_5-6__godovih#ad-image-0
Челны ЛТД

Венера Иванова обещает научить бизнесменов брать кредиты под 5-6% годовых

Сегодняшний третий съезд предпринимателей Набережных Челнов и первый съезд городов Камского кластера в Инжиниринговом центре КФУ проходил после того, как президент Путин в Москве, а за ним глава Татарстана в Казани заявили, что развитие малого и среднего бизнеса - это условие успешного движения страны вперед.
03.06.15.

http://www.tatar-inform.ru/news/2015/06/03/457619/
Татар-информ

В Набережных Челнах прошел 3-й Съезд предпринимателей

До начала мероприятий в холле Инжинирингового центра КФУ работала выставка: в ней приняли участие 60 компаний - 30 из них входят в инновационный территориально-производственный кластер, 30 компаний получили государственную поддержку в течение последних 2 лет. Они рассказали о своих успехах, увеличении количества рабочих мест и объемов производства, а также задали интересующие их вопросы. В частности результаты своей работы продемонстрировали предприятия «Кориб», «Каматек», «Кардан деталь», «Эльпак», «Кора» и многие другие. 
04.05.15.

http://www.kazan.aif.ru/politic/person/tur_biznes_kak_turciya_vkladyvaetsya_v_tatarstan
АиФ Казань

Турбизнес. Как Турция вкладывается в Татарстан

Генеральный консул Турции в Казани Турхан Дильмач рассказал , что общего между Турцией и Татарстаном, как в республике работают турецкие заводы и где найти кусочек Турции в Казани.

Поскольку 2015 г. объявлен в России Годом литературы, мы совместно с КФУ, центром изучения Турции им. Юнуса Эмре организуем конференцию в честь известного тюрколога татарского происхождения Рашида Рахмати.
05.06.15.

http://www.evening-kazan.ru/articles/nataliya-fishman-pomoshchnik-po-parkam-i-skveram-eto-konechno-uzhasno-smeshno-zvuchit.html
Вечерняя Казань

Наталия Фишман: «Помощник по паркам и скверам – это, конечно, ужасно смешно звучит»

Самый молодой помощник президента Татарстана - как по возрасту (24 года), так и по времени назначения (март 2015-го).

Мы привлекли Нафису Мансуровну Мингазову (профессор КФУ, специалист по водным экосистемам, - «ВК»), и она сейчас делает проект экореабилитации озера.
Студенческая жизнь

02.06.15.

http://procrf.ru/news/322703-ildus-nafikov-vstretilsya-s.html
Прокуратура РФ Республика Татарстан

Илдус Нафиков встретился с представителями активной молодежи в рамках проекта «Диалоги с прокурором»

Сегодня прокурор Республики Татарстан Илдус Нафиков встретился с представителями активной молодежи в рамках проекта «Диалоги с прокурором».

В беседе с главой надзорного ведомства приняли участие представители высших учебных заведений и молодежных организаций: Казанский юридический институт МВД России, Казанский федеральный университет…

Повторов новости-1.

04.06.15.

http://www.kazved.ru/article/61445.aspx
Казанские ведомости

Ощущают ли кризис казанские студенты
Степан Орлов, 1-й курс, КФУ: Я стараюсь ограничивать себя при покупке овощей. Вы же знаете, как подорожали огурцы, помидоры, зелень, а особенно кабачки. Так что приходится употреблять гораздо меньше салатов, чем раньше.
Диана Хайбуллина, 2-й курс, КФУ: Очень много денег стало уходить на продукты. В итоге я просто стараюсь покупать меньше еды.
05.06.15.

http://kzn.tv/kzntube/neformalno-o-globalnom-aktivisty-dvizhenija-vmeste-s-prezidentom-oznakomilis-so-strategiejj-2030/
ТРК Казань

Неформально о глобальном: активисты движения «Вместе с Президентом» ознакомились со стратегией 2030

Ислам Ширифуллин, студент КФУ: "Мы предлагаем развивать кейсовую методику образования, оно направлено на взаимодействие академической среды и бизнеса, так труд будет более эффективным. Я верю что Татарстан будет самым богатым регионом в стране".

Рейтинги

02.06.15.

http://www.nakanune.ru/articles/110504
Накануне.Ru

"Пора вводить ответственность", или Как "не размазывать" миллиарды по вузам

В конце минувшей недели Владимир Путин провел заседание попечительского совета МГУ, на котором озвучил ряд тезисов, связанных с модернизацией и развитием высшего образования в России.

большая часть вузов, участвующих в программе, носят технический, исследовательский профиль, находятся в разных регионах страны. В полном списке: Национальный исследовательский Томский государственный университет, Национальный исследовательский Томский политехнический университет, Санкт-Петербургский национальный исследовательский университет информационных технологий, механики и оптики, Национальный исследовательский университет "Высшая школа экономики", Московский физико-технический институт, Национальный исследовательский технологический университет МИСиС, Национальный исследовательский ядерный университет МИФИ, Новосибирский национальный исследовательский государственный университет, Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого, Уральский федеральный университет имени первого президента России Б.Н.Ельцина, Нижегородский государственный университет им. Н.И.Лобачевского, Самарский государственный аэрокосмический университет имени академика С.П.Королева, Дальневосточный федеральный университет, Казанский (Приволжский) федеральный университет. 

03.06.15.

http://sntat.ru/reportages/7789-cherez_pyat_let_kfu_planiruet_okazatsya_v_sotne_vedushchikh_mirovykh_vuzov
Sntat.ru

Через пять лет КФУ планирует оказаться в сотне ведущих мировых вузов

Казанский Федеральный университет, как и остальные участники программы, уже самостоятельно выбирает, на какие именно направления распределять средства. Все деньги, перечисленные федеральным центром, в разных пропорциях будут потрачены на наиболее перспективные исследования, которые сейчас повсеместно развиваются.

- Это биомедицина и фармацевтика, нефтедобыча, нефтепереработка и нефтехимия, перспективные материалы, а также инфокоммуникационные и космические технологии, - перечисляются приоритетные сферы в программе по повышению конкурентоспособности.

Повторов новости-1.

03.06.15.

http://www.evening-kazan.ru/news/kfu-ne-voshel-v-desyatku-luchshih-universitetov-rossii.html
Вечерняя Казань

КФУ не вошел в десятку лучших университетов России

Похоже, мечты Рустама Минниханова о том, что в скором времени Казанский университет попадет в сотню лучших вузов в мире, далеки от реальности. КФУ не вошел даже в десятку лучших университетов России.

Повторов новости-5.
03.06.15.

http://sntat.ru/posts/22805-kfu_popal_v_top-15_luchshikh_vuzov_strany
Sntat.ru

КФУ попал в ТОП-15 лучших вузов страны 

Казанский вуз делит 11-12 места с Национальным исследовательским технологическим университетом МИСиС. Составители рейтинга отмечают, что лидеры среди российских вузов не меняются третий год. Это одиннадцать московских вузов, два питерских университета, по два вуза из Томска и Новосибирска и три федеральных университета» Уральский, Сибирский и Казанский (Приволжский).

03.06.15.

http://kazanfirst.ru/online/47613
Kazanfirst.ru

КФУ не попал в топ-10 российских университетов по итогам учебного года 

В десятку лучших университетов России по результатам учебного года 2014/2015 вновь не смог попасть Казанский федеральный университет, передает «Интeрфaкc».
04.06.15.

https://news.yandex.ru/yandsearch?text=%D0%BA%D1%84%D1%83&grhow=clutop&ncrnd=9213&p=0&rpt=nnews2
ВСамолете.ORG

КФУ не вошел в топ-10 российских университетов по итогам 2014/2015 учебного года

КФУ занимает 11-12 места в рейтинге «Интeрфaкc». 
04.06.15.

http://chelny-week.ru/2015/06/tatarstanskie-vuzy-voshli-v-rejting-luchshix-vuzov-strany/
Новая неделя

Татарстанские вузы вошли в рейтинг лучших вузов страны

Помимо КФУ, который расположился на 18-ой строчке, в рейтинг вошли ещё три университета. Казанский национальный исследовательский университет переместился с 54 строчки рейтинга на 62-ую. За ним сразу следует Казанский национальный технический университет имени А.Н. Туполева.
04.06.15.

http://www.tatar-inform.ru/news/2015/06/04/457757/
Татар-информ

Четыре татарстанских вуза – в Топ-100 вузов России 

С 35-го на 31-е место поднялся в рейтинге Казанский государственный медицинский университет. КФУ остался на 18-м месте. КНИТУ-КХТИ опустился с 54-й на 62-ю позицию, КНИТУ-КАИ – с 60-й на 63-ю. 
Повторов новости-9.

05.06.15.

http://novosti116.ru/2015/06/05/kfu-voshel-v-top-20-luchshih-vuzov-stranyi/
Новости 116

КФУ вошел в топ-20 лучших вузов страны

Казанский университет вошел в топ-20 лучших вузов страны. В данном рейтинге КФУ остается уже три года.
05.06.15.

http://www.kp.ru/online/news/2075070/
Комсомольская правда в Казани

Татарстанские вузы вошли в Топ-20 по России

Самую высокую строчку среди республиканских занимает КФУ – 18 место из 100. Кстати вуз уже третий год подряд держит марку, входя в двадцатку рейтинга.

05.06.15.

http://rt.rbc.ru/tatarstan_freenews/05/06/2015/973545.shtml
РБК

Четыре университета Казани вошли в сотню лучших вузов страны
Четыре татарстанских университета вошли в сотню лучших вузов России по версии «Эксперт РА». Казанский федеральный университет (КФУ) занял 18 место, Казанский государственный медицинский университет (КГМУ) – 31 место, КНИТУ-КХТИ – 62 место, КНИТУ-КАИ – 63 место.
Спорт

02.06.15.

http://www.tatar-inform.ru/news/2015/06/02/457439/
Татар-информ

Команда Поволжской академии спорта и туризма – победитель соревнований по борьбе на поясах
Второе место в командном зачете заняли борцы Башкирского государственного аграрного университета, третье место у команды КФУ. 
04.06.15.

http://www.sobaka.ru/city/sport/37253
Собака

17 июля прибудут первые спортсмены ЧМ-2015 

Спортсмены будут проживать в Деревне Универсиады. В Деревне Универсиады сейчас идут последние приготовления к приему гостей. В обычное время в Деревне живут студенты КФУ, поэтому сейчас осуществляется косметический ремонт.

04.06.15.

http://www.kazan.aif.ru/society/pervye_uchastniki_vodnogo_mundialya_priedut_v_kazan_17_iyulya
АиФ Казань

Первые участники «водного мундиаля» приедут в Казань 17 июля

Первые участники заедут в Деревню Универсиады уже 17 июля, - сообщает пресс-служба мэрии Казани. Сам чемпионат начнется 24 июля и продлится до 9 августа. Универсиадская деревня, в которой в свободное от соревнований время живут студенты КФУ, превратится в Деревню спортсменов.
Разное

02.06.15.

http://sntat.ru/reportages/7763-fortepiano_na_ulitsakh_kazani_mogut_ostatsya_na_ves_letniy_sezon
Sntat.ru

Фортепиано на улицах Казани могут остаться на весь летний сезон

Инструменты, установленные в популярных парках, а также на центральных улицах, по-настоящему привлекли внимание горожан. «События» решили узнать, кому это нужно и кто их настраивает. 

Всего шесть площадок: «сковородка» перед главным зданием КФУ, площадь Свободы, Ленинский садик, Петербургская, парк Горького, Кремль.
02.06.15.

http://www.tatar-inform.ru/news/2015/06/02/457426/
Татар-информ

В семье ИА «Татар-информ» на одного малыша стало больше 

1 июня собственный корреспондент ИА «Татар-информ» в Удмуртии Юлия Демченко родила дочку Мирославу. Юлия работает в ИА собкором с 2006 года. В 2010 окончила журфак КФУ и в связи с замужеством переехала в соседнюю республику.

02.06.15.

http://www.dialog.ua/news/57932_1433254047
Dialog.ua

Канануха призналась, что ее идеал мужчины - Путин

Девушка учится в КФУ по специальности «менеджмент организаций», а также, несмотря на свой юный возраст, она работает арт-директором ресторана клубного типа. 

Повторов новости-1.
03.06.15.

http://www.wday.ru/seks-otnosheniya/psihologiya/pobeditelnitsa-holostyaka-nakonets-to-myi-shodim-s-timurom-v-kino/
Wday.ru

Финалистка «Холостяка» мечтает о свидании с женихом

Моя учеба в Казанском университете закончилась, я защитила диплом и сейчас просто жду праздника вручения дипломов, который будет 30 июня. Моя специальность «менеджмент организаций», я училась на экономическом факультете КФУ.
03.06.15.

http://realnoevremya.ru/news/7729
Реальное время

Рейтинг «Реального времени»: крупнейшие рантье торговых площадей Закамья

13 место принадлежит таинственной Диане Сайфуллиной, которая владеет ТЦ «Березка» в Нижнекамске — 13,2 тыс. кв. м. Бывшая студентка КФУ является также учредителем ООО «ВИП-Систем».
03.06.15.

http://www.evening-kazan.ru/articles/smotrite-kto-ushel-v-kfu-uvolilis-dva-znakovyh-dekana-aganov-i-tarhanov.html
Вечерняя Казань

Смотрите, кто ушел: в КФУ уволились два знаковых декана - Аганов и Тарханов

Вчера написали заявления об увольнении Альберт Аганов, 24 года возглавлявший физфак Казанского университета, преобразованный под его руководством в Институт физики, и Ильдар Тарханов, который был деканом юрфака в течение 23 лет.
05.06.15.

http://www.vpgazeta.ru/article/?article_id=22649
Волжская правда

Подведены итоги финала Национального чемпионата WorldSkills Russia 2015

В Казани завершился финал III Национального чемпионата по профессиональному мастерству по стандартам WorldSkills. Церемонию закрытия Чемпионата, которая состоялась 23 мая в «Татнефть-Арене», посетили заместитель Председателя Правительства России Ольга Голодец, врио Президента РТ Рустам Минниханов, генеральный директор Агентства стратегических инициатив Андрей Никитин, генеральный директор Союза «Вордскиллс Россия» Роберт Уразов и другие.

Геннадий Зюганов: «Выступая перед студентами в КФУ, я сказал им: «Побывайте на чемпионате рабочих специальностей, и вы почувствуете, что надо сделать, чтобы после учебы оказаться на лучших предприятиях и лучших производствах».
Всего новостей-80.
