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	Область профессиональной деятельности


	Изучение живой природы и ее закономерностей на уровнях организации от популяционного до субклеточного с целью применения результатов в разных отраслях экономики, биомедицины и рациональном природопользовании

	Наиболее важные профессиональные компетенции направления


	1. Общекультурными компетенциями:

· способен к творчеству (креативность) и системному мышлению;

· способен к инновационной деятельности;

· способен к адаптации и повышению своего научного и культурного уровня;

· способен самостоятельно приобретать с помощью информационных технологий и использовать в практической деятельности новые знания и умения, в том числе в новых областях знаний.

2. Профессиональными компетенциями:

· понимает современные проблемы биологии и зоологии и использует фундаментальные биологические представления и достижения зоологической науки в сфере профессиональной деятельности для постановки и решения новых задач;

· знает и использует основные теории, концепции и принципы в избранной области деятельности, способен к системному мышлению;

· самостоятельно анализирует имеющуюся информацию, выявляет фундаментальные проблемы, ставит задачу и выполняет полевые, лабораторные биологические исследования при решении конкретных задач по специализации с использованием современной аппаратуры и вычислительных средств, демонстрирует ответственность за качество работ и научную достоверность результатов;

· владеет методами исследования организмов на всех уровнях организации, в т.ч. люминесцентного, растрового и трансмиссионного электронного микроскопирования;

· творчески применяет современные компьютерные технологии при сборе, хранении, обработке, анализе и передаче биологической информации;

· профессионально оформляет, представляет и докладывает результаты научно-исследовательских работ по утвержденным формам;

· глубоко понимает и творчески использует в научной и практической деятельности знания фундаментальных и прикладных разделов специальных дисциплин магистерской программы;

· умеет планировать и реализовывать профессиональные мероприятия (в соответствии с целями магистерской программы);

· использует знание нормативных документов, регламентирующих организацию и методику проведения научно-исследовательских и производственно-технологических биологических работ (в соответствии с целями ООП магистратуры), способен руководить рабочим коллективом, обеспечивать меры производственной безопасности;

· имеет навыки формирования учебного материала, чтения лекций, готов к преподаванию в высшей школе и руководству научно-исследовательскими работами (НИР) студентов, умеет представлять учебный материал в устной, письменной и графической форме для различных контингентов слушателей.

	Варианты трудоустройства выпускников
	· институты РАН (Мурманский морской биологический институт КНЦ РАН, г.Мурманск; Лимнологический институт СО РАН, г.Иркутск; ИОФХ им. А.Е. Арбузова КНЦ РАН, лаборатория токсикологии и др.)

· Институт проблем экологии и недропользования АН РТ; ООО «Экосертифико» (г.Казань)

· Аспирантура (университеты России, Германии, Японии, ведомственные институты)

· Институты системы НИРО (Атлант НИРО, г. Калиниград; ПИНРО, г. Мурманск; МагаданНИРО, г.Магадан; ЧукотНИРО, г.Анадырь и др.)
· ЗАО «Биотех» (г.Казань), ОАО «Волжский подводник» (г.Казань), ЗАО «ДиС» (г. Казань) и другие
· ФГУН Казанский НИИЭМ (лаборатория эпидемиологии)

· Волжско-Камский, Лапландский, Приокско-террасный и другие заповедники

· учреждения Росприроднадзора, Россельхознадзора, Министерства экологии и природных ресурсов
· лесные опытные станции, станции защиты растений

· лаборатории судмедэкспертизы
· Роспотребнадзор (санэпидемстанции)
· медучреждения (на должности гистологов, биологов, а также ГИДУВ, ООО «Клиника Нуриевых»)

	Вступительные испытания
	· Письменный экзамен по биологии (тест) по общей программе;

· Устное собеседование по профилю программы магистратуры (см. методические рекомендации).


*Наличие лицензии
МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ

К УСТНОМУ СОБЕСЕДОВАНИЮ
для поступающих на магистерскую программу «Биоресурсы и биоразнообразие» направления 06.04.01 «Биология» 
На устном собеседование по профилю магистерской программы поступающий должен продемонстрировать:

· понимание методологических основ биологии;
· представления о современном состоянии и перспективах развития биологических наук, их роли в современном мире;
· представления об основных научных проблемах в области биологии по профилю магистерской программы.
Задание на устное собеседование содержит один вопрос по профилю магистерской программы. Продолжительность устного собеседования с каждым поступающим – 15 минут. Максимальный балл – 50.
Разделы биологии для устного собеседования

Факторы географического распространения животных. Понятие об ареале. Роль исторических и экологических факторов в формировании ареала. Миграции, преграды, изоляция. Теория дрейфа материков и ее роль в исторической биогеографии. Зоогеографическое районирование Земли. Основные зоогеографические области суши. Зоогеография континентальных водоемов. Биогеографическое районирование пелагиали Мирового океана. Типы ареалов в пелагиали. Зоогеографическое районирование литоральной и шельфовой зоны. Подходы к районированию континентального склона и абиссали. Приспособления животных к жизни на суше. Основные группы почвенной фауны и особенности жизни животных в почве. Особенности обитания в экстремальных биотопах (пустынях, арктических сообществах, временных биотопах). Анабиоз.
Таксономическое многообразие биоресурсов животных. Разнообразие взглядов на принципы и задачи систематики. Филогенетическая систематика. Основные таксономические категории зоологии. Иерархия таксонов. Биологическая и типологическая концепция вида. Специфика видовых критериев в различных группах. Внутривидовые таксоны. Основы зоологической номенклатуры. Название, диагноз, дифференциальный диагноз.

Протисты как самостоятельное царство эукариотных организмов. Жгутиковая форма организации простейших. Монотомия и палинтомия. Жгутиконосцы - возбудители болезней человека и животных (трипаносомы, лейшмания, лямблии, трихомонады). Лабильность жгутикового и амебоидного типа организации. Амебоидный тип организации у простейших. Формы псевдоподий. Механизм амебоидного движения. Голые амебы. Амебы - возбудители болезней человека. Ультраструктурные признаки Apicomplexa. Жизненные циклы кокцидий. Apicomplexa - возбудители заболеваний животных и человека (кокцидии, малярийные плазмодии, токсоплазмы). Myxozoa и Microspora, их практическое значение. Строение клетки ресничных простейших (Ciliophora): пелликула, трихоцисты, реснички, цирры, мембранеллы. Половой процесс. Основные группы ресничных простейших, Значение инфузорий в природе.

Общие признаки многоклеточных животных. Основные типы анатомической организации губок. Основные систематические группы губок (Calcispongia, Demospongia, Hyalospongia, Sclerospongia). Значение губок в природных экосистемах. Настоящие многоклеточные Eumetazoa. Радиально-симметричные многоклеточные. Скелет и строение колонии восьмилучевых кораллов. Значение симбиоза динофлагеллят и кораллов. Строение коралловых рифов. Значение рифов в экосистеме океана. Происхождение атоллов.

Происхождение билатеральной симметрии. Основные типы дробления яйца у билатерально-симметричных животных. Способы закладки мезодермы и судьба первичного мозга у Bilateria. Организация турбеллярий как примитивных плоских червей. Основные ткани и органы турбеллярий. Основные группы турбеллярий (Acoela, Polycladida, Gnatostomulida, Kalyptorhynchia, Tricladida). Организация паразитических Plathelminthes. Значение цестод как возбудителей заболеваний человека и животных. Значение трематод как возбудителей заболеваний животных и человека. Общие закономерности приспособления плоских червей к паразитизму. Особенности организации нематод. Постоянство клеточного состава. Биомеханика движений нематод и особенности организации кожно-мускульного мешка. Значение свободноживущих нематод в природе. Особенности организации крупных паразитических нематод. Жизненные циклы паразитических нематод и их значение как возбудителей заболеваний человека и животных. 

Аннелиды как целомические животные. Строение и функции целома. Выделительные органы аннелид. Взаимоотношения целома, кровеносной системы и выделительных органов. Организация многощетинковых червей. Метамерия. Основные системы органов многощетинковых червей. Значение многощетинковых червей в морских сообществах. Организация малощетинковых червей. Разнообразие малощетинковых червей, их значение в почвообразовательном процессе. Организация пиявок. Развитие мускулатуры и этапы редукции целома у пиявок. Биология пиявок и их значение в медицине. Организация погонофор. Механизм питания погонофор. Вестиментиферы - гигантские погонофоры из рифтовых зон Мирового Океана. Значение симбиоза многоклеточных с прокариотными организмами. 

Организация двустворчатых моллюсков. Значение двустворчатых моллюсков как фильтраторов. Биоресурсное значение важнейших таксономических групп Bivalvia. Разнообразие брюхоногих моллюсков, их значение в природных сообществах и в хозяйстве. Медицинское и ветеринарное значение брюхоногих как промежуточных хозяев гельминтов. Особенности организации головоногих моллюсков. Головоногие как наиболее высокоорганизованные моллюски. Хозяйственное значение головоногих. 

Общая характеристика и таксономическое разнообразие Arthropoda. Сегментарный состав тела хелицеровых. Организация и образ жизни современных водных хелицеровых - мечехвостов. Приспособления хелицеровых к наземному образу жизни. Значение паукообразных в природе. Клещи как переносчики природноочаговых заболеваний. Эволюция сегментарного состава тела ракообразных. Организация основных систем органов ракообразных. Основные группы ракообразных (листоногие, ракушковые, усоногие, веслоногие, высшие раки - эвфаузиевые, мизиды, равноногие, бокоплавы, десятиногие). Значение ракообразных в природных сообществах моря и пресных вод. Хозяйственное значение ракообразных. Эволюция сегментарного состава трахейнодышащих. Характеристика состав основных систем органов крылатых насекомых. Приспособления трахейнодышащих к жизни на суше. Разнообразие ротовых аппаратов насекомых. Личиночное развитие насекомых. Основные группы насекомых с неполным и полным превращением. Значение насекомых в природных сообществах. Насекомые-вредители леса и сельского хозяйства. Насекомые переносчики заболеваний человека. Одомашненные насекомые. 

Вторичноротые Deuterostomia. Организация иглокожих. Происхождение радиальной симметрии. Характеристика основных групп иглокожих (морские лилии, голотурии, офиуры, морские ежи, морские звезды). Хозяйственное значение иглокожих. Организация низших хордовых животных. Строение и развитие бесчерепных. Основные гипотезы происхождения хордовых. Происхождение позвоночных.
Позвоночные. Общая характеристика и классификация. План строения и важнейшие структурные особенности позвоночных, их становление в онтогенезе. Общая характеристика строения позвоночных по системам органов. 

Класс хрящевые рыбы. Общая характеристика. Объем и система класса. Форма тела и способы локомоции. Класс костные рыбы. Общая характеристика и разделение на подклассы. Подкласс лучеперые. Разнообразие экологических типов. Особенности размножения и развития. Миграции. Роль костных рыб в водных биоценозах. Классификация лучеперых рыб: палеониски, хрящекостные, цельнокостные, костистые рыбы и многоперообразные; их разнообразие и характеристика основных таксонов. Подкласс мясоперые. Строение скелета. Легочное дыхание и преобразование кровеносной системы. Классификация мясоперых рыб.

Тетраподы. Становление тетраподной конструкции. Морфологические редпосылки выхода на сушу. Класс земноводные (амфибии). Общая характеристика амфибий. Происхождение земноводных: монофилия и полифилия. Классификация амфибий. Высшие позвоночные (амниоты). Амниоты как первично наземные позвоночные. Сравнительная характеристика анамний и амниот. Происхождение, филогения и систематика высших позвоночных.

Класс пресмыкающиеся (рептилии). Общая характеристика. Современные рептилии: черепахи, клювоголовые, чешуйчатые, крокодилы. Характеристика отрядов и основных семейств. Их разнообразие, особенности строения и биологии.

Класс птицы. Общая характеристика. Сезонные явления в жизни птиц. Размножение. Моногамия, полигамия и полиандрия. Половой диморфизм. Миграции птиц. Дисперсия и гнездовой консерватизм. Птицы в биоценозах. Современные птицы: древненебные и новонебные. Основные отряды птиц: их разнообразие и особенности биологии.

Класс зверообразные (тероморфы, или синапсиды). Общая характеристика. Биология размножения. Брачные отношения. Постэмбриональное развитие и типы детенышей. Забота о потомстве. Территориальность. Типы убежищ. Социальная структура и социальные отношения. Сезонные явления. Миграции. Роль млекопитающих в биоценозах. Происхождение млекопитающих и родственные связи внутри класса. Подклассы прототериев (первозверей) и териев (зверей). Систематика подкласса зверей. Современные отряды плацентарных: их морфологическая характеристика, состав, объем и особенности биологии.

Биоресурсы животных, их практическое значение. Роль беспозвоночных как вредителей леса и сельскохозяйственных культур. Обрастания. Биоповреждения материалов. Промысловые беспозвоночные, основные группы промысловых беспозвоночных (ракообразные, моллюски). Культивируемые беспозвоночные. Аквакультура. Акклиматизация. Последствия акклиматизации. Ихтиологические биоресрусы. Важнейшие в промысловом отношении таксоны рыб. Рыбоводство. Биоресурсы птиц. Важнейшие в практическом отношении таксоны птиц. Биоресурсы млекопитающих. Важнейшие в практическом отношении таксоны млекопитающих. Редкие и исчезающие виды животных. Охрана животного мира. Биоресурсы животного мира, понятия биомассы, биопродуктивности. Кадастры животного мира. Оценка биологических ресурсов. Охрана и воспроизводство биологических ресурсов.
Использование биологических ресурсов и стратегия устойчивого развития. Концепция устойчивого развития. Конференции ООН по окружающей среде и развитию (Рио-де-Жанейро, 1992; Йоханнесбург, 2002). Основные принципы и показатели устойчивого развития. Подходы к разработке критериев и индикаторов устойчивого развития. Модель перехода к устойчивому развитию. Социальные, экономические, экологические, организационные и другие аспекты устойчивого развития. Разработка стратегии устойчивого развития России и субъектов Федерации. Цели и задачи. Специфика перехода России к устойчивому развитию. Концепция перехода России к устойчивому развитию. Государственная экологическая политика на современном этапе, Стратегия и механизмы обеспечения устойчивого развития страны. Рациональное природопользование как основа устойчивого развития регионов России. Реализация стратегии устойчивого развития на региональном уровне. Планы регионального развития, региональная политика и экологически устойчивое развитие. Приоритетные направления региональной политики в сфере обеспечения экологической безопасности. Адаптивные, конструктивные и деструктивные системы природопользования и устойчивое развитие регионов.
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