министерство образования и науки российской федерации
казанский (приволжский) федеральный университет
институт социально-философских наук и массовых коммуникаций
отделение социально-политических наук
кафедра общей и этнической социологии
Научно-образовательная конференция студентов и аспирантов 

с международным участием
III Казанские студенческие социологические чтения
«Социальные процессы в евразийском пространстве: мнения и оценки»
15 мая 2018 г.
информационное письмо

Уважаемые коллеги!

Приглашаем студентов, магистрантов и аспирантов принять участие в работе III Казанских студенческих социологических чтений на тему «Социальные процессы в евразийском пространстве: мнения и оценки», которые состоятся 15 мая 2018 года.
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Цели конференции ( создать условия для открытого и непредвзятого обсуждения и анализа актуальных социальных явлений и процессов, происходящих в евразийском пространстве; познакомиться с новыми темами и исследованиями современных региональных проблем; способствовать академической и публикационной активности молодых исследователей.
Допускается как очное, так и заочное участие для иногородних студентов. Рабочий язык конференции – русский.

Организационный взнос отсутствует. Компенсация проезда и проживания не предоставляется.

Заявки и статьи принимаются до 20 апреля 2018 г. только в электронном виде. Для подачи заявок и статей необходимо заполнить электронную форму, размещённую по следующей ссылке: https://goo.gl/forms/3ppw9LPJo5MW9sNh2
Принимаются как индивидуальные, так и коллективные заявки. В случае если статья написана несколькими авторами, заявка подаётся одним из авторов с указанием прочих в специальном поле.
III Казанские студенческие социологические чтения будут проходить в Казанском (Приволжском) федеральном университете (г. Казань, ул. Кремлёвская, 35). Организатором конференции выступает кафедра общей и этнической социологии Института социально-философских наук и массовых коммуникаций.
Работа конференции осуществляется по секциям, перечень которых организационный комитет окончательно сформирует по завершении приёма заявок.
Наиболее интересные статьи будут опубликованы в электронном сборнике по завершении конференции. 
Адрес организационного комитета:

420008, Россия, Республика Татарстан, г. Казань, ул. Кремлёвская, 35, корпус 2, кабинет 1609.
Телефон: 8(843) 233-76-19

Координаторы чтений:

Доцент, к. соц. н. Гарипова Регина Рафисовна, тел. 8917-290-90-70, e-mail: nir_soc@mail.ru
Ассистент Гараева Алсу Мансуровна, тел. 8904-662-24-42, e-mail: alsou-garaeva@mail.ru 
По всем вопросам обращаться по электронной почте организационного комитета stud.soc.konf.kfu@gmail.com или по телефону 8917-290-90-70 к координатору конференции доценту Гариповой Регине Рафисовне.
Требования к оформлению статей
Статья, оформленная в соответствии с указанными требованиями и представленным в данном информационном письме образцом, прикрепляется к электронной заявке в формате .doc или .docx. Объём статьи – до 6 страниц.
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TRANSFORMATION OF EDUCATIONAL SERVICES:

From the classical model to the consumerist model

Abstract:  The article considers current trends taking place in the field of higher education. Identified the main features characteristic of the classical model of education. Particular attention is paid to metamorphoses that occur today in the educational process and in regard to the institution of education in general.

Keywords: education, educational features, commercialization of education, transformation of educational services, consumer practices.

Образование с давних пор является важным и необходимым институтом общества, и на разных этапах человеческого развития данный институт претерпевал различные изменения и трансформации. 

Проблематикой образования занимались такие учёные, как Эмиль Дюркгейм, Макс Вебер, Герберт Спенсер. Эмиль Дюркгейм полагал, что ведущей функцией образования является поддержание связи между личностью и обществом, укрепление целостности последнего. По мнению Макса Вебера, социальные функции образования связаны с экономическими, политическими процессами, которые происходят в обществе. 
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