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Андрамонова Наталья Алексеевна

(род. 12.8.1930, Казань)

Образование. Окончила отделение русского языка и литературы историко-филологического факультета Казанского университета (1953, специальность «русский язык»), аспирантуру.

Ученые степени и звания. Кандидат филологических наук (1961). Тема: «Сложное предложение с придаточным относительным пояснительно-оценочного типа в современном русском литературном языке», научный руководитель Н. А. Широкова. Доктор филологических наук (1979). Тема: «Сложноподчиненные предложения с обстоятельственным значением в современном русском языке». Профессор (с 1982).

Действительный член Академии педагогических и социальных наук (1998).

Работа в университете. Ассистент (1958), старший преподаватель (1965), доцент (1966), профессор кафедры русского языка и общего языкознания. В 1978–1993 заведующая кафедрой. С 1993 профессор кафедры русского языка и литературы в национальной школе (ныне кафедра русского языка и методики преподавания).

Область научных интересов. Грамматика и семантика текста, язык художественного текста, лингвистика преподавания русского языка в нерусской аудитории, научное наследие Казанской лингвистической школы. В 1984–2009 руководитель научного направления «Русская сопоставительная филология».

Почетные звания и награды. Заслуженный деятель науки Республики Татарстан (1995). Заслуженный профессор Казанского университета (2008).

Награждена Почетными грамотами Министерства образования и науки Российской Федерации (1979, 2004), медалью «Ветеран труда» (1983).

Основные труды. Синтаксическая структура внутренних монологов произведений Л. Н. Толстого. Казань, 1965; Сложное предложение с придаточным относительным в современном русском литературном языке. Казань, 1959; Сложные предложения, выражающие обстоятельственные отношения в современном русском языке. Казань, 1977.

В соавторстве. Русский язык: учебное пособие для 8 класса татарской школы. Казань, 1977; Языковые уровни и их взаимодействие. Казань, 1990; Русский язык: учебник для 9 класса татарской средней образовательной школы. Казань, 2001; Василий Алексеевич Богородицкий. Казань, 2002; Наталия Александровна Широкова. Казань, 2003; Синтаксис сложного предложения. Казань, 2003; Русский язык: учебник для 11 класса татарских школ и педагогических училищ. Казань, 2007; Русская речь: учебное пособие для 9 класса татарской средней образовательной школы. Казань, 2008; Современный русский язык: синтаксис сложноподчиненного предложения. Казань, 2009; Симантика и синтагматика языковых единиц. Казань, 2010; Синтаксическиефразеомодели русского языка. Казань, 2011; Синтаксис осложненного предложения. Казань, 2011.

Общественная работа. Член Совета по защите кандидатских и докторских диссертаций при филологическом факультете Казанского университета. Член Ученого совета филологического факультета (1978–2009) и Ученого совета Казанского университета (1979–1990).

