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http://sntat.ru/reportages/7544-tatarstanskim_allergikam_pomogut_uchenye
«Sntat.ru»

Татарстанским аллергикам помогут ученые

Для кого-то весна - долгожданное время, приближение к лету, но только не для аллергиков, страдающие поллинозом ждут теплого сезона с опасением. Но совсем скоро их жизнь должна хоть немного, но измениться в лучшую сторону. Помочь в борьбе с недугом взялись ученые Казанского университета. 

- В этом году столица Татарстана присоединилась к исследованиям пыльцы, которые проводят по всей стране, - рассказал руководитель проекта, заведующий кафедрой биоэкологии, гигиены и общественного здоровья института фундаментальной медицины и биологии КФУ Ильгизар Рахимов. - Проводимый мониторинг должен помочь предупредить болеющих о наступлении опасных дней либо об их активной фазе, когда концентрация частиц пыльцы наиболее высокая. 

Казанское НИИ эпидемиологии и микробиологии передало для ученых КФУ специальное оборудование - пыльцеулавитель, который будет работать по принципу воздушного пылесоса. Дорогой во всех смыслах прибор купили за рубежом. 
15.05.15

http://www.kazan.aif.ru/health/details/opytnoe_serdce_bolnym_v_budushchem_budut_naznachat_tochechnye_lekarstva
«Аи​Ф Казань» 
Опытное сердце. Больным в будущем будут назначать точечные лекарства

Более половины людей в мире умирают от болезней сердечно-сосудистой системы. В университете благодаря суперсовременной установке «изолированное сердце» ищут новые подходы к профилактике и лечению заболеваний сердца.
«Лекарства, которые обычно принимают сердечники, действуют и на другие органы и ткани в организме, - рассказывает Тимур Зефиров, заведующий кафедрой анатомии, физиологии и охраны здоровья человека КФУ, д.м.н., профессор. – Понять, как на препараты и БАДы реагирует непосредственно сердце, в условиях целостного организма, весьма сложно. Поэтому КФУ приобрёл установку «изолированное сердце». Аналогичная есть только в МГУ».
15.05.15.

http://kazan.rusplt.ru/index/programma-obucheniya-rukovoditeley-organov-ispolnitelnoy-vlasti-startovala-v-tatarstane-352759.html
«Русская Планета»

Программа обучения руководителей органов исполнительной власти стартовала в Татарстане
Организаторами мероприятия являются Московская школа управления «Сколково» и КФУ. В открытии программы приняли участие лидер Татарстана Рустам Минниханов и ректор школы Андрей Шаронов. 
15.05.15.

http://www.info-islam.ru/publ/jandeks_novosti/v_kfu_prokhodit_mezhdunarodnaja_nauchno_prakticheskaja_konferencija_aktualnye_voprosy_otechestvennoj_i_zarubezhnoj_iranistiki/35-1-0-34153
ИА Инфо-Ислам

В КФУ проходит международная научно-практическая конференция "Актуальные вопросы отечественной и зарубежной иранистики" 

15-16 мая 2015 года в Казани проходит международная научно-практическая конференция «Актуальные вопросы отечественной и зарубежной иранистики». 
Организаторами выступают Институт международных отношений, истории и востоковедения КФУ и Центр иранистики при Институте истории им. Ш. Марджани Академии наук Татарстана.
Мнение экспертов КФУ

15.05.15.

http://prokazan.ru/news/view/101433
«Pro​Kazan.ru»

Казанское озеро Кабан обмелело: там, где раньше была вода, теперь гуляют лебеди

Казанское озеро Нижний Кабан заметно обмелело в зоне, расположенной за театром Камала, несмотря на то, что к этому совсем не располагают погодные условия.

Сейчас на том месте, где раньше была вода, выступил донный ил, по которому прогуливаются лебеди. Об этом порталу ProKazan.ru сообщил народный корреспондент. 

Редакция портала связалась с Нафисой Мингазовой, заведующей лабораторией оптимизации водных экосистем КФУ, чтобы выяснить, стоит ли казанцам волноваться из-за обмеления Кабана и с чем связано постепенное исчезновение воды из озера.

- Указанная вами часть озера, в последнее десятилетие вообще не была глубокой, по моим наблюдениям. Это связанно с проведением там работ по созданию набережной и прочих объектов, - пояснила Нафиса Мингазова.

По ее словам, стало более заметно, что территория с левой стороны озера - мелководная, но если взять среднюю глубину Кабана, которая составляет 12-14 метров, то по сравнению с прошлым годом, значительного понижения уровня воды нет.

- Долгое время Кабан находился на балансе Горводзеленхоза, тогда его старательно очищали от грязи, подплывали на лодках и собирали мусор. От себя хочу добавить, что за озером надо тщательнее следить и регулярно очищать его, тогда водоем не будет мелеть и загрязняться, - подытожила завлабораторией оптимизации водных экосистем КФУ.

Культура, искусство

14.05.15.
http://www.kazan.aif.ru/culture/kultpohod_programma_nochi_muzeev-2015_v_kazani
«Аи​Ф Казань»

Культпоход. Полная программа Ночи музеев-2015 в Казани

В программе - выступление хоровых коллективов: академический смешанный хор КГАСУ, Камерный хор «Преображение», Камерный хор «Гармония», хоровая капелла КФУ.
15.05.15.

http://www.business-gazeta.ru/article/132458/
«БИЗНЕС Online»

Не проспать «Ночь музеев»: что делать в Казани с 16 на 17 мая?

Музей чак-чака событие проигнорировал, дом академиков Арбузовых и все экспозиции КФУ в выходные будут закрыты, но, поверьте, выбор все равно есть.
Студенческая жизнь

15.05.15.

http://rt-online.ru/aticles/rubric-72/10121434/
«Республика Татарстан»

Этот день, рвущий сердце на части

Телемостом с Крымским федеральным университетом, взаимным поздравлением ветеранов, преподавателей и студентов двух республик началось празднование Дня Победы в Елабужском институте КФУ.
К празднику готовились долго, и получился он масштабным, трогательным и ярким. Военизированная эстафета, парадный марш, танцы и игры довоенных лет, песни и поздравления, костюмированные сцены из военной жизни – на целый день здание института и его окрестности оказались во власти торжественного действа, посвященного юбилею Победы.

На праздник пригласили ветеранов учебного заведения – к сожалению, участников войны в живых уже нет, но есть их супруги и дети, есть те, кто работал в тылу, кто пережил войну ребенком. К коллективу института присоединились гости из Казани во главе с ректором КФУ Ильшатом Гафуровым, а также студенты из Беларуси, Нижнего Новгорода и Ижевска – участники международного студенческого легкоатлетического марафона Минск –Ижевск.
Повторов новости-1.
15.05.15.

http://www.tatar-inform.ru/news/2015/05/15/454764/
«Татар-информ»

В Набережных Челнах пройдет Road-show «Мой город. Мой Талант»

20 мая в инжиниринговом центре Набережночелнинского института КФУ стартует «Road-show «Мой город. Мой Талант». «Мой Город. Мой Талант» – масштабная образовательно-информационная кампания государственной программы «Стратегическое управление талантами в Республике Татарстан на 2015-2020 годы». Событие пройдет в формате передвижной выставки. Стартуя в Елабуге, трейлеры с мобильным выставочным оборудованием будут передвигаться по Татарстану и развернут выставку в 8 городах для знакомства молодежи, родителей и наставников с возможностями развития талантов на территории республики.

Спорт

14.05.15.

http://www.e-nkama.ru/news/252/31406/
Официальный сайт Нижнекамского муниципального района

Футбольная лига: нижнекамские студенты победили всех
Футбольная сборная Нижнекамского химико-технологического института вернулась из Казани. Там проходил финал лиги Республики Татарстан. «Наши парни, обыграв команды из Казани и Набережных Челнов, впервые в истории вуза стали чемпионами Студенческой футбольной лиги Республики Татарстан», - поделились с нами радостью специалисты воспитательного отдела НХТИ. В решающем матче за «золото» турнира нижнекамские студенты со счётом 1:0 вырвали победу у спортсменов Набережночелнинского филиала КФУ


15.05.15.
http://rttoday.ru/gorodspb/3132-v-noch-s-30-na-31-maya-jiteli-kazani-smogut-prinyat-uchastie-v-kulturno-sportivnoy-akcii-zvezdnaya-velonoch
«Татарстан Сегодня»

В ночь с 30 на 31 мая жители Казани смогут принять участие в культурно-спортивной акции «Звездная велоночь» 

В конце этого месяца, в ночь с 30 на 31 мая, в столице Татарстана пройдет вторая по счету «Звездная велоночь».

Напомним, что впервые «Звездная велоночь», приуроченная к 210-летию со дня открытия КФУ, состоялась в Казани в ночь с 31 мая на 1 июня 2014 года. Тогда в акции приняли участие порядка 3 тысяч человек со всей России.
15.05.15.

http://www.chelnyltd.ru/index.php?page=sport&id=chelninskiy_student_ustanovil_rekord_rossii_po_zhimu_shtangi_lezha
«Челны ЛТД»

Челнинский студент установил рекорд России по жиму штанги лежа

В городе Кстово Нижегородской области завершилось Первенство России по пауэрлифтингу среди ВУЗов. Успешным стало выступление на турнире для студента юридического отделения института КФУ в Набережных Челнах Ильвира Фахразиева. Он занял первые места в экипировочном дивизионе и в классическом жиме штанги лежа, показав результаты 147,5 кг и 117,5 кг соответственно. Оба взятых веса стали рекордом России среди студентов, сообщает пресс-центр ВУЗа.
Разное
14.05.15.

http://www.business-gazeta.ru/article/132371/
«БИЗНЕС Online»

Рустам Минниханов: «В республике сформирована эффективная система контроля за бюджетными расходами»

В Казанском федеральном университете отрылась II международная научно-практическая конференция "Развитие государственного (муниципального) финансового контроля". Временно исполняющий обязанности президента РТ  Рустам Минниханов в приветственном слове к ее участникам сосредоточился на экономических успехах республики. Подчеркнув, что по итогам прошлого года ВРП Татарстана достиг 1,6 трлн. рублей, построено 2,4 млн. кв. м жилья, Минниханов отметил, что совершенствование контроля за правомерностью и эффективностью расходования бюджетных средств играет важную роль в экономическом развитии региона.

Повторов новости-4.

14.05.15.

http://rt.rbc.ru/tatarstan_freenews/14/05/2015/971590.shtml
«РБК»

Р.Минниханов принял участие в конференции по государственному финансовому контролю
Врио президента РТ Рустам Минниханов назвал эффективное использование бюджетных средств и финансовых ресурсов одним из основных условий для развития экономики. Об этом он заявил на заседании II Международной научно-практической конференции «Развитие государственного (муниципального) финансового контроля». Мероприятие состоялось 14 мая в КФУ, сообщает пресс-служба президента РТ.
14.05.15

http://kazan.rusplt.ru/index/Sociolog-Iskander-Jasaveev-rasskazal-pochemu-rossijskie-vuzy-ne-popadajut-v-TOP-100-mirovyh-universitetov-17018.html
«Русская Планета»

«Мы утратили свободу для развития науки»

Искандер Ясавеев, доктор социологических наук, доцент Казанского федерального университета, несколько последних лет выступает с критикой современной системы университетского образования. Он является инициатором акций протеста, митингов и пикетов с участием преподавателей и студентов вузов, автором многочисленных открытых писем к ректорам и чиновникам минобразования.

Приведу конкретный пример. В этом семестре я преподавал социологию студентам отделения истории. Я впервые вел занятия в одном из зданий Института международных отношений, истории и востоковедения КФУ по адресу: Левобулачная, 44. Нам выделили большую аудиторию. Но оказалось, что мне нужно серьезно перестраивать свой курс, потому что в этой аудитории не было ни проектора, ни экрана, ни плотных жалюзи.
14.05.15.

http://realnoevremya.ru/news/6487
«Реальное время»

Фирмы-однодневки кинули Росфиннадзор на триллион рублей

На майские указы не хватает трети финансирования

Съезд главных финансистов России, полное название которого звучит как 2-я Международная научно-практическая конференция «Развитие государственного (муниципального) финансового контроля. Законодательство, практика, институты», второй год проходит на базе КФУ. На мероприятии можно было увидеть множество как татарстанских, так и федеральных чиновников во главе с врио президента республики Рустамом Миннихановым.
14.05.15.

http://www.chelny-izvest.ru/city/37008.html
«Челнинские известия»

Средний возраст челнинцев превысил 37 лет
В Набережных Челнах живут не такие уж молодые люди, как считалось до сих пор. Наш город по молодости населения занимает лишь третье место в РТ . Средний возраст челнинца 37 лет и 4 месяца. Более молодые города - Елабуга (средний возраст жителей – 36 лет и 9 месяцев) и Нижнекамск (36 лет 7 месяцев). Средний возраст жителя Татарстана - 38 лет 9 месяцев.

Эти и другие статистические данные, а также результаты опроса челнинцев сегодня представили члены рабочей группы - ученые Набережночелнинкого института КФУ, занимающиеся выработкой стратегии города до 2030 года. Состоялся первый «круглый стол» по формированию этой программы, где была задана тема «Качество жизни в Набережных Челнах. Ключевые измерения и оценки населения».
14.05.15.

http://www.tatar-inform.ru/news/2015/05/14/454691/
«Татар-информ»

Рустам Минниханов: «От работы финансовых органов зависит стабильность государственной системы» 

В достижении Татарстаном высоких экономических результатов важную роль играет государственный финансовый контроль. Об этом заявил врио Президента Татарстана Рустам Минниханов, выступая на II Международной научно-практической конференции «Развитие государственного (муниципального) финансового контроля. Законодательство, практика, институты», которая открылась сегодня в Казанском (Приволжском) Федеральном университете.

14.05.15.

http://www.business-gazeta.ru/article/132405/
«БИЗНЕС Online»

Казань тихо готовят к статусу финансовой столицы России?

В Казанском императорском университете еще более полутора веков назад придумали, как контролировать государственные финансы

Конференция, посвященная теории и практике контроля за государственной казной, проходит в Казани уже во второй раз. Размах и статус мероприятия заметно окрепли: приветственное слово произносит уже лично Рустам Минниханов, в актовом зале КФУ яблоку негде упасть, а на презентационном экране васнецовские три богатыря плавно превращаются в трех байкеров с лицами глав контрольных ведомств России...

15.05.15

http://rt-online.ru/aticles/rubric-72/10121433/
«Республика Татарстан»

Дружбы нашей крепче нет – это вовсе не секрет

Детской песней с такими незатейливыми словами приветствовали гостей Дома дружбы народов Татарстана юные воспитанники воскресных школ при местных национально-культурных центрах.
Этими гостями стали участники международной научно-практической конференции, посвященной теме взаимодействия органов власти, общественных объединений и образовательных учреждений в деле гармонизации этноконфессиональных и межнациональных отношений. При этом главными действующими лицами форума оказались учителя школ, педагоги центров дошкольного образования, методисты образовательных управлений, преподаватели вузов, ученые, в том числе представители КФУ, Российского исламского университета, Казанской духовной семинарии.
15.05.15

http://www.chelny-izvest.ru/city/37026.html
«Челнинские известия»

В Челнах почти на треть снизилось число абортов
За 2014 год население Набережных Челнов выросло на 2412 человек. Это произошло за счет естественного прироста населения на 3523 человека за минусом миграционного сальдо (число уезжающих из города преобладает над количеством въезжающих, первых на 1111 человек больше).

Но рождаемость и темпы естественного прироста населения в нашем городе, отмечают специалисты из Набережночелнинского института КФУ, с 2012 года снижаются.
15.05.15.

http://realnoevremya.ru/news/6572
«Реальное время»

«Общественники» благословили Минниханова на президентский праймериз

Сегодня члены политсовета республиканского общественного движения «Татарстан – новый век» выдвинули врио президента РТ Рустама Минниханова в качестве своего кандидата на пост президента Татарстана для участия в праймериз «Единой России».

Других кандидатур на пост президента на политсовете выдвинуто не было. «Ну после такого выступления о чем можно говорить? Все взрослые люди, без лишних слов все понимают, что реального соперника у Рустама Нургалиевича на этих выборах не будет», — констатировал советник ректора КФУ Юрий Алаев.
15.05.15.

http://www.business-gazeta.ru/article/132447/
«БИЗНЕС Online»

«Если 27 процентов бизнеса думает, как уехать из Набережных Челнов, значит, что-то не так»

Маркетинговое исследование качества жизни в автограде: челнинцам неинтересны ни интим, ни работа.

Первый из целой серии круглых столов, посвященных развитию автограда до 2030 года, состоялся накануне в челнинской мэрии. Тема звучала многообещающе: «Качество жизни в Набережных Челнах — ключевые измерения и оценка населения». Модератором выступила директор центра маркетинговых исследований и аналитики Елена Машкова, отметившая, что основная идея круглого стола заключается в том, чтобы официальные статистические показатели сопоставить с мнением населения, представив тем самым такой двусторонний взгляд на качество жизни второго города в Татарстане. Участники мероприятия — чиновники администрации, депутаты горсовета и представители Набережночелнинского института КФУ, как показалось автору этих строк, о качестве жизни обычных людей, похоже, имели весьма далекое представление, но об этом чуть позже.
15.05.15.

http://www.business-gazeta.ru/article/132479/
«БИЗНЕС Online»

Главы-миллионеры: как хозяин Тетюш заработал 106 миллионов

Самым богатым казанским главой оказался Дамир Фаттахов, в 2014 году наживший совместно с супругой 5,3 миллиона Результат» главам читают по программе, организованной Московской школой управления «Сколково» и КФУ.
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