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Образование. Окончил Казанский государственный медицинский институт (1963), аспирантуру на кафедре микробиологии Казанского университета.

Ученые степени и звания. Кандидат биологических наук (1969). Тема: «Некоторые особенности ДНК-деполимеразного ферментного комплекса асцитной
	


гепатомы Зажделя», научные руководители профессор М. И. Беляева, кандидат медицинских наук А. М. Нужина. Доктор биологических наук (1989). Тема: «Механизмы биологического действия РНКазы Bac. Intermedius и возможные области ее практического применения». Профессор (с 1991).

Работа в университете. Младший научный сотрудник (1964) проблемной лаборатории № 7 биолого-почвенного факультета. С 1969 на кафедре микробиологии: старший преподаватель, доцент (1979), профессор Института фундаментальной медицины и биологии.

Область научных интересов. Ферменты нуклеинового обмена, адаптация микроорганизмов к неблагоприятным условиям, энзимотерапия, инженерная знзимология. Имеет 15 авторских свидетельств, патент «Способ использования рибонуклеазы Bacillus intermedius» (2014).
Почетные звания. Лауреат Премии Совета министров СССР в области медицины и биологии (1987), лауреат Государственной премии Республики Татарстан в области науки и техники (2008). Заслуженный профессор Казанского университета (2012).

Основные труды (в соавторстве). Нуклеазы бактерий. Казань, 1991; Влияние токсических концентраций 2, 4, 6-ринитротолуола на физические свойства и морфологию клеток Bacillus subtilis SKI // Прикладная биохимия и микробиология. 2003. Т. 39, № 2; Вирулентные и умеренные фаги. Казань, 2005; Определение антибиотиков в пищевых продуктах. Казань, 2005; Некультивируемое состояние грамотрицательных бактерий: методическое руководство. Казань, 2006; Микробная биотехнология: учебник. 3-е изд. Казань, 2007; Ингибирование фагоцитарной функции макрофагов invitro димерной формой рибонуклеазы Bacillus intermedius // Цитология. 2008. Т. 50, № 6; Токсические эффекты 2,4,6-тринитротолуола: особенности токсического действия 2,4,6-тринитротолуола в отношении Bacillus subtilis SK1 и Pseudomonas fluorescens B-3468. [Б. м.], 2011; Биологическая активность почвы при внесении 2,4,6-тринитротолуола». [Б. м.], 2011; Индукция гипометаболизма у клеток прокариот ионами Ca 2+ // Вестник Казанского технологического университета. 2013. Т. 16, № 13.
