	Переведенцев Юрий Петрович

(род. 23.2.1941, село Пановка Высокогорского района Татарской АССР)

Образование. Окончил географический факультет Казанского университета (1963), специальность «метеорология и климатология», аспирантуру. Окончил вечернее отделение механико-математического факультета Казанского университета (1972), специальность «математика».
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Ученые степени и звания. Кандидат географических наук (1973). Тема: «Влияние ветра и турбулентности на полет вертолета и некоторые вопросы метеорологического обеспечения вертолетоведения», научный руководитель профессор Н. В. Колобов, профессор С. В. Солонин. Доктор географических наук (1986). Тема: «Циркуляция и энергетика средней атмосферы».

Действительный член Международной академии наук высшей школы по секции естественных наук (1994), Российской экологической академии (1995).

Работа в университете. С 1966 ассистент, старший преподаватель (с 1973), доцент (с 1974), заведующий кафедрой (с 1978), профессор (с 1987) кафедры метеорологии и климатологии (ныне кафедра метеорологии, климатологии и экологии атмосферы). В 1983–2006 декан географического факультета.

Область научных интересов. Изменения глобального и регионального климата, динамика и энергетика атмосферы процессов, состояние окружающей среды. Один из основателей научного направления «Циркуляция атмосферы и изменения климата».

Почетные звания и награды. Лауреат премий Минвуза СССР (1980), Государственного комитета СССР по народному образованию (1991). Соросовский профессор (1999). Заслуженный деятель науки Республики Татарстан (1992). Заслуженный работник высшей школы (2005). Заслуженный профессор Казанского университета (2006). Действительный член Российского географического общества.

Награжден знаками «За отличные успехи в работе» (1998), «Почетный работник гидрометеослужбы России» (2001).

Основные труды. Атмосферная турбулентность и ее прогноз. Казань, 1978; Циркуляционные и энергетические процессы в средней атмосфере. Казань, 1984; Численные методы анализа и прогноза погоды: учебное пособие. Казань, 1991; Возобновляемые источники энергии: учебное пособие. Казань, 1992; Климат, энергия и экология: учебное пособие. Казань, 1996; Метеорология в Казанском университете: становление, развитие, основные достижения. Казань, 2001; Климатические ресурсы солнечной радиации и ветра на территории Среднего Поволжья и возможности их использования в энергетике. Казань, 2002; Теория климата: учебное пособие. Казань, 2009.

В соавторстве. Современные глобальные и региональные изменения окружающей среды и климата. Казань, 1999; Экологические проблемы малых рек Республики Татарстан. Казань, 2003; Современные изменения климата в Среднем Поволжье (на примере Казани и Ульяновска). Казань, 2005; Климат Казани и его изменения в современный период. Казань, 2006; Климатические условия и ресурсы Республики Удмуртия. Казань, 2008; Климатические условия и ресурсы Ульяновской области. Казань, 2008; Климатические условия и ресурсы Республики Татарстан. Казань, 2008; Факультет географии и экологии. Казань, 2009; Современные изменения климатических условий и ресурсов Кировской области. Казань, 2010; Изменения климатических условий и ресурсов Среднего Поволжья. Казань, 2011; Жара в Центральном Черноземье: последствия, причины, прогнозы. Воронеж, 2012; Климатический мониторинг Кировской области. Казань, 2012; Теория общей циркуляции атмосферы: учебное пособие. Казань, 2013; Климат и окружающая среда Приволжского федерального округа. Казань, 2013.

Общественная работа. Депутат Казанского горсовета (1987–1990). Член Общественного Совета Росгидромета (с 2006). Постоянный консультант телепрограммы «Город» (телеканал «Эфир»), ГТРК «Удмуртия» и других СМИ по вопросам погоды и климата.
