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Багаева Татьяна Вадимовна
(род. 17.2.1952, Казань)
Образование. Окончила биолого-почвенный факультет Казанского университета (1973, специализировалась по микробиологии и биохимии).
Ученые степени и звания. Кандидат биологических наук (1989). Тема:«Низкомолекулярные РНК нормальной и регенерирующей печени крыс», научный руководитель - член-корреспондент АН СССР В. С. Шапотт, профессор В. Г. Винтер. Доктор биологических наук (1998). Тема: «Сульфатредуцирующие бактерии – продуценты углеводородов». Профессор (2000).

Действительный член Российской академии естествознания (2013).
Работа в университете. Лаборант (1973), младший научный сотрудник проблемной лаборатории «Нуклеиновые кислоты и ферменты нуклеинового обмена». С 1984 на кафедре микробиологии: ассистент, старший преподаватель, доцент, профессор. С 2009 на кафедре физиологии растений и биотехнологии (с 2012 кафедра биотехнологии): заведующая. С 2014 профессор кафедры биохимии и биотехнологии.
Область научных интересов. Биотехнология; растения и микроорганизмы; синтез углеводородов; лектины микроорганизмов. Автор патентов на изобретения (1991, 1999; в соавторстве).
Почетные звания и награды. Заслуженный преподаватель Казанского университета (2012). 

Награждена нагрудным знаком «Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации» (2006). Лауреат премии Комсомола Татарстана им. М. Джалиля за достижения в области науки за цикл работ «Изучение тканевых и микробных нуклеаз в связи с важнейшими функциями их в организме» (1979).
Основные труды. Определение включения трития в угдеводороды Desulfovibriodesulfuricans // Биотехнология. 1997. № 3;Способность сульфатредуцирующих бактерий различных таксономических групп к синтезу внеклеточных углеводородов // Микробиология. 1997. Т. 66, № 6; Углеводороды  микроорганизмов и их участие в образовании нефти. Казань, 2000; Микроорганизмы – продуценты углеводородов. Казань, 2007.

В соавторстве. Сравнительная характеристика внутри- и внеклеточных углеводородов Desulfovibriodesulfuricans // Биохимия. 1994. Т. 59, вып. 1; Comparative characterization of extra cellular and intracellular hydrocarbons of Clostridium pastrurianum // Biochemistry. 2004. Vol. 69, № 1; Микробная биотехнология: учебник. Казань, 2007; Поиск новых перспективных форм биофлокулянтов (обзор) // Ученые записки Казанского университета. Сер. Естественные науки. 2008. Т. 150, кн. 2; Методы изучения физиолого-биохимических свойств микроорганизмов: учебно-методическое пособие. Казань. 2008; Влияние структуры поверхности микроорганизмов на процесс биосорбции ионов металлов из растворов // Вода, химия и экология. 2010. № 1; Стресс-индуцируемые изменения фосфолипидного состава цитоплазматических мембран сульфатредуцирующих бактерий // Ученые записки Казанского университета. Сер. Естественные науки. 2011.Т.153, кн.2; Estudio de Pseudomonas stutzeri 1501 comobiocontraladora del crecimiento de hongos de la rizosfera del Vetiver // Primera Edicion. Ciencias Ambientales. 2011. Vol.5; Quantitative Proteome Analysis of Alveolar Type-II Cells Reveals a Connection of Integrin Receptor Subunits Beta 2/6 and WNT Signaling //J. Proteome Res. 2013. Vol. 12, №12; Скрининг микромицетов по способности к синтезу лектинов // Микология и фитопатология. 2014.Т.48, № 2.
Общественная работа. Член Совета по защите докторских диссертаций при Казанском университете и Казанском национальном исследовательском технологическом университете. Председатель Казанского отделения Всероссийского микробиологического общества (с 2001).

Увлечения. Музыка, театр, спорт.
