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Бахтин Анатолий Иосифович
(род. 25.12.1939, Казань)

Образование. Окончил геологический факультет Казанского университета (1962, специальность «минералогия»), аспирантуру.

Ученые степени и звания. Кандидат геолого-минералогических наук (1966). Тема: «Эндогенные ореолы рассеяния месторождений Среднего и Зареченского на Алтае», научный руководитель профессор В. А. Полянин. Доктор геолого-минералогических наук (1981). Тема: «Оптические спектры, кристаллохимия и типоморфные особенности породообразующих силикатов».

Профессор (с 1983).

Работа в университете. С 1965 на кафедре минералогии: младший научный сотрудник, ассистент, старший преподаватель (1967), доцент (1971), профессор. В 1990 избран заведующим кафедрой минералогии и петрографии (ныне кафедра минералогии и литологии).

Область научных интересов. Минералогия, геохимия, кристаллохимия.

Почетные звания и награды. Заслуженный деятель науки Республики Татарстан (2000). Заслуженный профессор Казанского университета (2010).

Лауреат Государственной премии Республики Татарстан в области науки и техники за цикл работ «Нанотехнология облагораживания ювелирно-поделочных камней» (2011, в соавторстве).

Основные труды. Статистические методы в геологии. Казань, 1971; Породообразующие силикаты: оптические спектры, кристаллохимия, закономерности окраски, типоморфизм. Казань, 1985; История земной коры. Казань, 2008.

В соавторстве. Математические методы в геологии. Казань, 1987; Оптическая спектроскопия минералов и руд и ее применение в геологоразведочных работах. Казань, 1992; Кристаллохимия силикатов альпинотипных гипербазитов Урала и поисковые критерии хромитовогооруденения. Казань, 1997; Геологическое строение Ильменских гор. Казань, 1997; Имплантация ионов железа в кристаллическую структуру природного берилла // Записки Всероссийского минералогического общества. 2001. Т. 130, № 4; Влияние старения на физико-химические и структурные свойства многофазовых гипсовых вяжущих // Известия вузов. Сер. Строительство. 2006. № 10; Факторный анализ в геологии. Казань, 2007; Люминесценция минералов. Казань, 2011; Статистические методы в геологии: учебное пособие. Казань, 2013.

Общественная работа. Председатель Казанского отделения Всероссийского минералогического общества Российской Академии наук (1996–2011). Член Совета по защите докторских диссертаций по геологическим наукам при Казанском университете.

