Маклаков Александр Иванович

(род. 8.9.1929, г. Чистополь Татарской АССР)

Образование. Окончил физико-математический факультет Казанского университета (1952, по специальности «молекулярная физика»), аспирантуру.

Ученые степени и звания. Кандидат физико-математических наук (1955). Тема: «Изучение устойчивости открытых ламинарных диффузных пламен», научный руководитель профессор А. Г. Шафигуллин. Доктор физико-математических наук (1971). Тема: «Исследование молекулярной подвижности и некоторых свойств полимерных систем методом ядерно-магнитного резонанса». Профессор (1972).

Работа в университете. Ассистент (1955), доцент (1960) кафедры молекулярных и тепловых явлений (с 1962 кафедра физики молекулярных систем), в 1967–1994 заведующий кафедрой, затем профессор этой кафедры (до 2011). В 1985–1987 декан физического факультета.

Область научных интересов. Ядерно-магнитный резонанс в полимерах и пористых средах, молекулярная подвижность. Разработал методы оценки типа пластификации полимеров и их кристаллизации из растворов по временам ЯМР-релаксации. Предложил технику ядерно-магнитного резонанса для изучения полимеров с сопряженными связями. Получил универсальную обобщенную зависимость коэффициента самодиффузии от концентрации в растворах полимеров, предложил методы прогноза долговечности полиэтиленовой изоляции проводов, выявил ускоренную самодиффузию жидкости в пористых средах.

Почетные звания и награды. Заслуженный деятель науки Республики Татарстан (2004). Заслуженный профессор Казанского университета (2004). Лауреат Государственной премии Республики Татарстан за цикл работ «Развитие градиентного ядерно-магнитного резонанса в исследованиях структуры и динамики сложных молекулярных систем» (2008).

Награжден медалью «Ветеран труда».

Основные труды(в соавторстве). Изучение систем полимер – низкомолекулярное вещество методом ЯМР // Успехи химии. 1979. Т. 48, № 4; Изучение пластифицированных систем методом ЯМР // Высокомолекулярные соединения. 1983. Т. 25, № 9; Самодиффузия в растворах и расплавах полимеров. Казань, 1987; Коррелятор сил взаимодействия молекул жидкости с поверхностью // Структура и динамика молекулярных систем. Йошкар-Ола; Казань; М., 1996. Ч. 2; Encyclopedia Fluid Mechanics. Housston; L.; P., 1990. Vol. 9.

Общественная работа. Член профкома Казанского университета, член партбюро физического факультета. Член Совета по защите докторских диссертаций по физико-математическим наукам при Казанском университете.

Увлечения. В молодости – водные лыжи. Классическая музыка, книги, садоводство.

