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Абызов Анатолий Петрович 
(род. 15.7.1947, Казань)

Образование. Окончил факультет летательных аппаратов Казанского авиационного института (1971, специальность «ракетостроение»), аспирантуру.

Ученые степени и звания. Кандидат технических наук (1981). Тема: «Исследование процесса виброабразивной обработки деталей авиационной техники с дополнительными динамическими воздействиями на абразивную среду», научный руководитель профессор Ф. С. Юнусов. Профессор (с 2004).

Работа в Камском политехническом институте (с 2005 Камская государственная инженерно-экономическая академия; с 2012 Набережночелнинский институт КФУ). С 1983 на кафедре технологии машиностроения, металлорежущих станков и инструментов: ассистент, старший преподаватель, доцент (1989), заведующий кафедрой (1989–2010). Затем профессор кафедры конструкторско-технологического обеспечения машиностроительных производств.

Область научных интересов. Виброабразивная обработка материалов, технология изготовления инструментов.

Почетные звания и награды. Почетный профессор Камской государственной инженерно-экономической академии (2012).

Награжден Почетной грамотой Министерства образования Российской Федерации (2005), нагрудным знаком «Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации» (2000).

Основные труды. Технологическая оснастка: учебное пособие. Наб. Челны, 2001.

В соавторстве. Проектирование технологической оснастки в машиностроении: учебное пособие. СПб., 2013.

