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(род. 9.2.1945, Казань – 18.10.2010, там же)

Образование. Окончила историко-филологический факультет Казанского университета (1970, специальность «романо-германская филология, английский язык»).

Ученые степени и звания. Кандидат педагогических наук (1988). Тема: «Дидактические условия эффективного применения различных типов контрольных заданий в учебном процессе вуза», научный руководитель профессор Г. А. Петрова. Доцент (1991).

Работа в университете. С 1964 лаборант Проблемной радиоастрономической лаборатории физико-математического факультета. В 1971–2010 на кафедре английского языка: преподаватель, доцент (1991).

Область научных интересов. Дидактика английского языка в высшей школе.

Почетные звания и награды. Заслуженный преподаватель Казанского университета (2010).

Награждена Почетной грамотой Министерства образования и науки Российской Федерации (2004), нагрудным знаком «Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации» (2007).

Основные труды. Дидактические условия эффективного применения различных типов контрольных заданий в учебном процессе вуза: методические рекомендации. Казань, 1988.

В соавторстве. Практические задания по английскому языку для студентов ОЗО. Казань, 1979; Grammarin Tables. Kazan, 2002; Business English. Company Guide. Kazan, 2002; Методические рекомендации по английскому языку для аспирантов и соискателей. Казань, 2005; Welcome to Kazan University: Добро пожаловать в Казанский университет: учебное пособие на английском языке. Казань, 2006; English through research: английский язык для аспирантов и соискателей. Казань, 2013.

Общественная работа. Ведущий преподаватель Президентской программы подготовки управленческих кадров для организаций народного хозяйства Российской Федерации. Член Ученого совета Института языка КФУ.
