Ханбиков Якуб Исхакович

(род. 18.3.1928, село Старая Кулатка Ульяновской области)

Образование. Окончил историко-филологический факультет Ульяновского педагогического института (1951), специальность «история».

Ученые степени и звания. Кандидат педагогических наук (1954). Тема: «Роль и место школьной библиотеки в учебно-воспитательной работе средней школы», научный руководитель профессор В. М. Горохов. Доктор педагогических наук (1968). Тема: «Основные направления в развитии педагогической мысли татарского народа в XI–XXвв.». Профессор (с 1970).

Действительный член Международной педагогической академии (1998).

Работа в Казанском государственном педагогическом институте (с 1994 Казанский государственный педагогический университет; с 2005 Татарский государственный гуманитарно-педагогический университет). Ассистент (1954), старший преподаватель, доцент (1956), в 1969–1989 заведующий кафедрой педагогики, затем профессор этой кафедры (до 2011).

Область научных интересов. Наследие народной педагогики Поволжья и России, воспитательная работа в национальной школе, использование татарской народной педагогики в воспитании; этнопедагогика народов России.

Почетные звания и награды. Заслуженный деятель науки Республики Татарстан (1978). Заслуженный деятель науки Российской Федерации (1983). Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации (2006). Почетный профессор Татарского государственного гуманитарно-педагогического университета (2006). Лауреат республиканской премии им. Каюма Насыйри (2000).

Награжден Почетной грамотой Президента Республики Татарстан (1988), медалями К. Д. Ушинского, А. С. Макаренко; нагрудными знаками Я. А. Коменского, В. А. Сухомлинского; медалями «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.» (1946), «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина» и др.

Основные труды. Из опыта проведения практических занятий в учебных мастерских с учащимися 5–7 классов. Казань, 1958; История развития педагогической мысли татарского народа: пособие. Казань, 1975; Русские педагоги Татарии и их роль в развитии просвещения и педагогической мысли татарского народа (из истории русско-татарских педагогических связей): учебное пособие. Казань, 1968; Мөхәммәтхан Фазлуллин: педагогик эшчәнлеге һәм карашлары // Мәгариф. 2003. № 6.

В соавторстве. Татарские народные игры и праздники: (в помощь учителю физкультуры и пионервожатому). Казань, 1975.

Общественная работа. Член ВАК СССР (1961–1968). Член Совета по защите докторских диссертаций при Институте профессиональной педагогики и психологии РАО (1970–2011). В те же годы Член Совета Академии педагогических наук СССР по истории педагогики.

Увлечения. Садоводство, чтение, музыка.
