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Государственная политика в образовании
Увеличение бюджетных мест
В Министерстве науки и высшего образования сообщили, что в 2019/2020 учебном году увеличится количество бюджетных мест по ряду направлений - в среднем на 9%. Это касается как программ бакалавриата и специалитета, так и магистратуры: российские вузы будут готовить больше гуманитариев, математиков и учителей. Самое значительное увеличение бюджетных мест ждет направление «Искусство и культура» - на 9,8%.

Комментируя планы Минобрнауки по установлению контрольных цифр приема в вузы, депутат Госдумы Борис Чернышов предложил предоставить скидку на обучение тем студентам, которые поступают на задействованные в национальных проектах специальности.

 По материалам ТАСС
Кадровая политика в образовании
С 2020 года в России будет работать программа "Земский учитель"

По предложению президента Путина в России с 2020 года будет запущена программа "Земский учитель", призванная решить кадровую проблему в сельских школах, сообщила замминистра просвещения Татьяна Синюгина во время круглого стола «О состоянии и перспективах развития сельской школы в Российской Федерации», сообщает пресс-служба министерства.

– В субъектах Российской Федерации программа «Земский учитель» будет реализовываться уже с 1 января 2020 года. В соответствии с поручением Президента мы занимаемся разработкой нормативной правовой базы для её успешного внедрения. Самое главное, чтобы учитель, приезжая на село в рамках программы, действительно там оставался, и были реальные меры поддержки, которые позволили бы педагогу состояться. Поэтому мы очень внимательно рассматриваем тот опыт, который есть в регионах, – сказала Синюгина.

Предполагается, что педагоги, участники программы, переезжающие работать в малые города и села страны, будут получать единовременное пособие в размере 1 млн рублей. Сейчас в российских сельских школах наблюдается сильный дефицит учителей, не хватает примерно 12 тысяч педагогических работников. Ранее министр просвещения Ольга Васильева выразила надежду на то, что программа "Земский учитель" позволит укомплектовать кадрами каждую сельскую школу страны.
https://pedsovet.org/beta/article/s-2020-goda-v-rossii-budet-rabotat-programma-zemskij-ucitel
В Петербурге педагоги обсудили федеральный проект «Учитель будущего»

В Санкт-Петербурге педагоги обсудили федеральный проект «Учитель будущего», сообщает пресс-служба Министерства просвещения Российской Федерации.

В городе состоялась Всероссийская научно-практическая конференция «Инновационная деятельность руководителя и педагога в условиях реализации образовательных и профессиональных стандартов».

Мероприятие проходит в рамках Петербургского международного образовательного форума – 2019.

Организаторами конференции стали Министерство просвещения Российской Федерации и Институт управления образованием Российской академии образования.

С приветствием к участникам мероприятия обратилась директор Департамента развития педагогических кадров и контроля управления ресурсами Минпросвещения России, сопредседатель организационного комитета конференции Мария Хлопотных.

Главным событием конференции стала панельная дискуссия «Федеральный проект «Учитель будущего»: шаги профессионального развития». В ходе обсуждения были рассмотрены ключевые аспекты федерального проекта «Учитель будущего»,  предполагающего, в частности, реформирование системы аттестации педагогов и руководителей общеобразовательных организаций. В новой форме аттестацию можно будет пройти уже через год – с июня 2020 года.

Также в рамках конференции состоялось экспертное обсуждение проекта профессионального стандарта руководителя образовательной организации, в котором приняли участие более 80 экспертов. Работа была организована в формате трех круглых столов: «Профессиональные компетенции руководителя общеобразовательной организации», «Профессиональные компетенции руководителя организации дополнительного образования детей», «Профессиональные компетенции руководителя организации дошкольного образования».

Участниками конференции стали более 500 специалистов в области образования: руководители и педагоги, ученые из России, Китая, Монголии, Молдавии, Туркменистана. В мероприятии также приняли участие представители педагогического сообщества Москвы, Санкт-Петербурга, Великих Лук, Великого Новгорода, Иваново, Нижнего Новгорода, Новосибирска, Оренбурга, Омска, Чебоксар, Челябинска, Ярославля, Брянской, Волгоградской, Ленинградской, Псковской, Самарской, Тверской областей, Республики Татарстан и Республики Саха (Якутия).
https://edu.gov.ru/press/1285/v-sankt-peterburge-pedagogi-obsudili-federalnyy-proekt-uchitel-buduschego/ 

Студенты смогут официально работать в школе
Поправки в закон "Об образовании в РФ" могут быть приняты уже этой весной.

Министерство просвещения разработало законопроект, согласно которому студенты вузов смогут на официальных условиях работать в школе и получать за это зарплату. Законопроект, предусматривающий право студентов вести школьные кружки и другие мероприятия дополнительного образования, прошел общественные обсуждения и может быть принят уже этой весной. Теперь мотивированные студенты смогут получить первый опыт по специальности и начать работать по профессии во время обучения в вузе.

Отметим, что в настоящий момент, согласно закону «Об образовании в РФ», в школах могут работать только педагоги, имеющие диплом о высшем образовании. Фактически, даже школьные кружки или факультативы студенты старших курсов вести не имеют права, даже если учатся по профильной специальности.

Известно, что сейчас Министерство труда совместно с Минпросвещения и Минообрнауки разрабатывают условия, на которых школьные учреждения смогут нанимать на работу учащихся вузов.

Эксперты уверены, что для студентов это станет не только полезным опытом и оплачиваемой работой, но и стимулом остаться в профессии на долгие годы.

Ранее Министерство просвещения РФ представило проект, согласно которому учителей и других педагогических работников, не имеющих профильного высшего образования, запрещается увольнять из образовательных учреждений только по этой причине. Однако это относится только к тем сотрудникам, которые до принятия закона об обязательном наличии профильного образования, уже работали на позициях педагогических работников.

По материалам «Российской газеты»
Новые центры повышения квалификации для учителей создадут во всех регионах до 2024 года

В рамках нацпроекта "Образование" до 2024 года во всех регионах страны создадут новые центры повышения квалификации для учителей, сообщает ТАСС с ссылкой на директора департамента стратегии, анализа, прогноза и проектной деятельности в сфере образования Министерства просвещения РФ Анну Хамардюк.

- Создается относительно новая инфраструктура, которая позволяет организовывать повышение квалификации учителей, работу с их профессиональными индивидуальными дефицитами на площадках двух типов. Условно - это центры оценки и центры, которые будут организовывать курсы повышения квалификации, исходя из запросов учителей <...> В идеале такие центры, такая инфраструктура должна быть создана в каждом регионе, - сказала Хамардюк.

В 11 регионах  такие центры уже создаются, в остальных пока работают прежние институты повышения квалификации педагогов. Но по словам Хамардюк,"часто та логика, в соответствии с которой они организуют деятельность, немного архаична". 
https://pedsovet.org/beta/article/novye-centry-povysenia-kvalifikacii-dla-ucitelej-sozdadut-vo-vseh-regionah-do-2024-goda 
Для студентов запустят обновленный проект стажировок

Новая платформа, аналогичная проекту Uber, объединит вузы, работодателей и студентов.

Как показывают многочисленные результаты исследований, большинство российских вузов не в состоянии подготовить обладающих необходимыми компетенциями и навыками специалистов, которые требуются рынку труда. Как утверждают эксперты, 80% высших учебных заведений теряют связь с реальной экономикой и готовят теоретиков, не способных решать производственные задачи. Это приводит к тому, что выпускникам вузов становится все сложнее найти работу — компании не хотят брать специалистов, которых приходится доучивать за свой счет.

Чтобы решить эту проблему, АНО «Россия — страна возможностей» и Общероссийский народный фронт (ОНФ) в сентябре 2019 г. перезапустят обновленный проект «Профстажировки 2.0», который позволит решать прикладные задачи на онлайновой платформе, похожей на Uber. Как рассказал руководитель проекта Илья Семин, это маркетплейс, на котором работодатели будут размещать реальные задачи для студентов. Авторы лучших решений получат возможность пройти в этих компаниях стажировку и получить реальный опыт работы.

Илья Семин пояснил, что таким заданием может стать: «создание технологии, способствующей развитию персонализированной медицины», «разработка методики применения статистического приемочного контроля в термическом и литейном производстве» или «анализ возможностей создания индустриального парка в регионе».

Планируется, что российские вузы будут засчитывать выполненные проекты по заказу компаний как курсовые и дипломные работы. В настоящий момент участниками проекта уже являются порядка 100 работодателей из крупного и среднего бизнеса.

Цель проекта — повысить качество профессиональной подготовки молодых специалистов. Студенты смогут познакомиться с представителями российского бизнеса, а также подготовить исследования на темы, которые действительно интересны потенциальным работодателям.

Ранее в Госдуме представили новый законопроект, согласно которому все российские вузы будут обязаны организовывать для своих студентов необходимую практическую подготовку вне зависимости от направления подготовки и специальности. Отметим, что на сегодняшний день «законную» практику проходят только студенты, обучающиеся по четырём направлениям: это специалисты авиационного и железнодорожного транспорта, а также медицинские и фармацевтические работники.

По материалам ТАСС
Инноватика в образовании
Виртуальная реальность в КФУ

В мае 2018 года Президент Российской Федерации В.В.Путин подписал Указ об утверждении в стране национального проекта «Образование». 24 декабря 2018 года президиум Совета при Президенте РФ по стратегическому развитию и национальным проектам утвердил, а 11 февраля 2019 года опубликовал паспорт проекта «Образование». Его реализация по десяти направлениям охватит период с 2019 до 2024 года. В документе говорится, что "в целях обеспечения создания современной цифровой образовательной среды планируется использовать при реализации основных образовательных программ современные технологии, в том числе технологии виртуальной и дополненной реальности" (см. «Паспорт…», с. 74. http://government.ru/info/35566/). К концу 2024 года эти технологии должны быть внедрены в 25% общеобразовательных организаций 75 субъектов РФ и охватить не менее 500 тыс. детей.

Виртуальная реальность представляет собой осязаемый мир, который создаётся при помощи технических средств, а воспринимается человеком при помощи органов чувств. Прежде всего – зрения. Поэтому для погружения в виртуальный мир используются VR-очки и шлем. Потенциал виртуальной реальности может быть ограничен только фантазией разработчика и возможностями используемых программ, приложений или устройств. С помощью применения VR любой желающий получает возможность оказаться в нужном месте и вступить во взаимодействие с предметами, которые в реальной жизни по тем или иным причинам ему недоступны. Что очень повышает значение технологий VR в образовательном процессе, в том числе в качестве дидактического средства. Но без соответствующего контента нужных результатов не достичь. Поэтому производители устройств, служащих для применения технологий виртуальной реальности, привлекают к разработке контента людей, которые в дальнейшем смогут использовать такую VR реальность в своей непосредственной работе.

Магистранты группы 17.2-822 Института психологии и образования приняли участие в подготовке контента для мобильного класса виртуальной реальности, работа которого была продемонстрирована компанией ЭДКОМ участникам международного образовательного форума EDURussia «Образование России», прошедшего 28 февраля – 1 марта 2019 года на площадке «Казань Экспо», : представителям органов власти, педагогам и психологам, руководителям и hr-директорам организаций, представителям бизнес-сообщества, решающим актуальные проблемы системы российского образования. ЭДКОМ развивает информационные технологии и интегрирует их в систему обучения и удаленной коммуникации, является российским партнёром компаний SMART Tech, HP, Panasonic, Apple, Epson, Cisco, LegoEducation.

Магистрантам нашего института компания ЭДКОМ предоставила программно-аппаратный комплекс - мобильный класс виртуальной реальности EDUTEKA360, который позволил будущим педагогам системы дополнительного образования, не имеющим навыков программирования, самостоятельно подготовить контент для VR. В рамках групповой проектной работы ребята камерой 3D 360сняли объекты в 3D-формате, после чего в специальной программе объединили их в логический конструкт. Дополнив отснятый материал графической, текстовой и видео информацией, получили готовый продукт: виртуальную экскурсию по кампусу Института психологии и образования, а также по музею Н.И.Лобачевского, историческому, этнографическому, зоологическому и геологическому музеям КФУ. Отдельно подготовлен контент подобной экскурсии по кампусу Инженерного института. Теперь студентам или абитуриентам не обязательно ездить из корпуса в корпус, чтобы познакомиться с удивительной палитрой возможностей учебных и лабораторных площадок КФУ, а также с уникальностью и великолепием экспонатов университетских музеев. Достаточно одеть шлем с очками и «побродить» в виртуальной реальности. Эффект присутствия гарантирован! В этом, кстати, могли убедиться все желающие, посетившие 29 марта Всероссийский фестиваль «Наука 0+», одной из 80-ти площадок которого стал КФУ.

Опыт такой работы очень важен. 

Во-первых, педагоги получили возможность наглядно убедиться, что современные технологии даже «чистым гуманитариям» позволяют идти в ногу с представителями мира информатики и математики. 

Во-вторых, работа с виртуальной средой расширяет границы школьного образования. Например, на уроках истории можно «отправиться» в археологическую экспедицию или к объектам культурного и природного наследия (особенно актуально это в рамках подготовки к государственной итоговой аттестации – ЕГЭ и ОГЭ), на биологии «прикоснуться» к миру флоры и фауны, на географии «оказаться» в горах или на побережье в зависимости от задач урока. Что особенно важно – «виртуальная реальность» позволяет проводить опыты в безопасной среде, в том числе те, которые не осуществимы в обычном классе, - например, замеры радиоактивного излучения, изучение изменений электрического тока в разных условиях или принципов работы двигателя «изнутри» и пр.Особенно полезны будут современные технологии для проектирования 3D-моделей объектов, проведения экспериментов. Даже если в школе нет необходимого лабораторного оборудования, опыт можно будет провести виртуально.

В-третьих, подготовить виртуальную среду под образовательные задачи по силам как рядовому учителю, так и самим школьникам. 

Интересно, что пребывание человека в виртуальной реальности воздействует на его органы чувств непосредственно. Например, при «обзоре» объектов с высоты можно испытать настоящее головокружение или знакомое всем чувство, когда «захватывает дух». Впрочем, проблемы психофизиологического характера при использовании виртуальной среды наверняка заинтересуют психологов и физиологов. Поэтому надеемся, что изучение, совершенствование и адаптация виртуального пространства под образовательные задачи будут продолжены. 

https://kpfu.ru/psychology/realnost-virtualnaya-rezultaty-realnye-359478.html
Для школьников и студентов разработали приложение для конспектирования лекций

На данный момент сервис начали тестировать в РАНХиГС. После пробного периода в приложении смогут зарегистрироваться любые вузы и школы.

В Москве презентовали приложение для школьников и студентов — Everytale. Онлайн-приложение преобразовывает устную речь в текст прямо во время занятия. Материал хранится в облачном хранилище, что позволяет учащимся всегда найти и повторить пройденный материал. Благодаря новому сервису, студенты, которые по каким-то причинам не могли присутствовать на лекции, могут прочесть все, что рассказывал преподаватель. Кроме того, во время занятия учащиеся могут задать вопрос преподавателю в чате. Приложение может перевести текст с любого иностранного языка — это пригодится в случаях, когда лектор не владеет русским языком.

Приложение было разработано на территории ОЭЗ «Технополис «Москва» и на сегодняшний день не имеет аналогов в России. Как рассказал коммерческий директор компании-разработчика, часто студентам сложно «догнать» группу или класс, если они отсутствовали на уроках. Часто бывает и такое, когда преподаватель дает на лекциях дополнительные сведения, которых нет в учебниках. Мобильное приложение поможет ученикам узнать все то, о чем говорили на занятии: на экране смартфона есть полный конспект. Теперь конспекты уроков будут храниться не только в тетрадках, но и в электронном формате.

На данный момент приложение начали тестировать в РАНХиГС. После пробного периода, который продлится до мая 2019 года, в приложении смогут зарегистрироваться любые вузы и школы.

https://postupi.online/journal/novosti-obrazovaniya/dlya-shkolnikov-i-studentov-razrabotali-prilozhenie-dlya-konspektirovaniya-lekciy/
В России впервые аккредитовали программы высшего образования с онлайн-курсами

УРФУ стал первым вузом в России, получившим аккредитацию программ с различными моделями включения онлайн-курсов университетов-партнеров.

 Государственную аккредитацию образовательных программ, которые реализуются с использованием онлайн-курсов, прошел Уральский федеральный университет. Он стал первым вузом в России, получившим аккредитацию программ с различными моделями включения онлайн-курсов университетов-партнеров.

Представитель УРФУ, заместитель проректора по учебной работе Виола Ларионова, рассказала, что в образовательных программах активно используются как собственные онлайн-курсы университета, так и ведущих российских вузов — НИУ «ВШЭ», ИТМО, СПбПУ, МИСиС, МГУ и других.

Уральский федеральный университет является одним из учредителей ассоциации «Национальная платформа открытого образования». На образовательной платформе представлено множество курсов университета.

Ранее стало известно, что Минобрнауки собирается запустить в нескольких вузах пилотный проект, в которых традиционные лекции заменят онлайн-курсами. По результатам теста эксперты проанализируют и сравнят эффективность традиционной формы обучения и образовательных модулей в онлайн-формате. Изначально инициатива поступила от Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики», где нововведения уже внедряются в образовательный процесс. Инициатива вызвала бурную реакцию со стороны представителей высшей школы. 

Министр науки и высшего образования Михаил Котюков отметил, что в ближайшие пять лет 20% образовательных программ будут переведены в цифровой формат. Он добавил, что полный переход, конечно, невозможен для всех направлений, но часть программ действительно можно реализовать дистанционно.

 По материалам пресс-службы УРФУ
Развитие исследований 
Ученые заявили, что поколения Z не существует

Исследователи НИУ ВШЭ не нашли в современных подростках ничего особенного.

Поколением Z принято считать современных подростков, родившихся после 1995 года, и которым присущи некоторые особенности. Дети поколения Z отличаются многозадачностью, хотят как можно скорее начать свой собственный бизнес, не сидят сложа руки и в буквальном смысле стремятся изменить мир, самостоятельны, лучше пользуются интернетом и разбираются в высоких технологиях. В этом, по мнению специалистов, они отличаются от представителей других поколений. Однако, исследовательская группа Института образования НИУ «Высшая школа экономики» опровергла эти утверждения и сделала вывод: видимо, эпоха поколения Z еще не наступила, так как в современных ребятах нет ничего особенного.

Специалисты ВШЭ не нашли у молодежи ни многозадачности, ни особенной цифровой грамотности — современные подростки практически ничем не отличаются от своих предшественников.

Как отмечают ученые, подростки справляются с одновременным выполнением задач хуже взрослых, и это может быть связано с тем, что у них недостаточно развиты функции когнитивного контроля и рабочая память.

С утверждением об особой цифровой грамотности исследователи тоже не согласились. Несмотря на то, что дети всю свою жизнь растут бок о бок с современными технологиями, лишь 34% из них демонстрируют достаточный уровень цифровой грамотности. По словам ученых из Института образования НИУ ВШЭ, поколение Z — это всего лишь миф.

По материалам «Коммерсант»
Минпросвещения России проведет в 2019 году более 40 научных исследований в сфере образования

В 2019 году при поддержке Министерства просвещения Российской Федерации пройдет 43 фундаментальных и прикладных исследования, напрямую затрагивающих развитие сферы образования, сообщает пресс-служба Минпросвещения России.

В работе примут участие ведущие научные коллективы институтов Российской академии образования.

Отмечается, что 26 исследований запущено впервые. В число изучаемых тем входят основы подготовки педагогов к воспитательной и профориентационной деятельности, обновление содержания общего образования и методов обучения, исследования запросов общества по вопросам совершенствования образования, организация и обеспечение инклюзивного образования, горячее питание в школах, влияние компьютерных технологий в учебном процессе на детей, функциональное, когнитивное, эмоциональное, физическое развитие и здоровье детей дошкольного возраста.

«Система образования должна опираться на качественные исследования в области педагогики и развития способностей наших детей. Наши научные коллективы разворачивают сейчас большую работу.  Уверена, это будет позитивный опыт. Уже в этом году мы сможем детально изучить первые результаты», – отметила министр просвещения России Ольга Васильева.

Также продолжится ряд исследований, которые начались в прошлые годы, например изучение социологического портрета современного ребенка на разных этапах социализации.

Исследования станут опорой для принятия необходимых управленческих решений в сфере образования, нацеленных на вывод российской системы общего образования в число мировых лидеров. Данная задача поставлена Президентом Российской Федерации и закреплена Указом «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года».
http://www.edu.ru/news/shkola/minprosveshcheniya-rossii-provedet-v-2019-godu-bol/
В России появился Межрегиональный Союз дефектологов

В России появился Межрегиональный Союз дефектологов, сообщает пресс-служба Министерства просвещения Российской Федерации. 

Он создан в соответствии с резолюцией I Всероссийского съезда дефектологов.

Главная цель Союза – развитие системы образования людей с особыми образовательными потребностями, а также поддержка педагогов в этой области.

Съезды Союза будут проводиться раз в два года в связи с интенсивными изменениями в российском обществе, затрагивающими все институты образования, включая обучение детей с особыми образовательными потребностями.

Членами Союза могут быть общественные, общественно-профессиональные и другие объединения специалистов в области образования лиц с особыми образовательными потребностями, созданные в регионах Российской Федерации, а также юридические лица и физические лица – специалисты в этой сфере образования. Членство в Союзе является добровольным.

https://edu.gov.ru/press/1270/v-rossii-poyavilsya-mezhregionalnyy-soyuz-defektologov/
Новости мирового образования
Кенийский учитель физики и математики стал "Учителем мира" и получит 1 млн долларов

Самую престижную для педагогов премию - звание "Учитель мира" и 1 млн долларов - в 2019 году получил кенийский монах-францисканец Питер Табичи, который преподает математику и физику в средней школе города Накуру. Он обучает детей из малообеспеченных семей и 80 % своего заработка тратит на помощь своим ученикам, сообщает ТАСС.

Питер помимо проведения уроков занимается с детьми научными проектами, обучает их родителей эффективным методам агротехники, основал в школе "Клуб мира", который объединил детей разных национальностей. Учитель и дети обсуждают насущные проблемы и причины проявлений межэтнической вражды в Кении и в других странах Африки.

- Преподавание у меня в крови. Мои отец, дяди и двоюродные братья были учителями, - указал педагог в своей заявке на участие в конкурсе.

По материалам ТАСС
Астрологию признали специальностью высшего образования

Толкованию гороскопов будут обучать в норвежской школе астрологии Herkules.

В Норвегии астрологию официально признали специальностью высшего образования. Школа астрологии Herkules получила государственную аккредитацию, что означает, что ее выпускники получат диплом государственного образца, а студенты могут претендовать на получение стипендии и заем кредита на образование.

В рамках обучения студенты будут учиться толковать гороскопы и углубленно заниматься изучением астрологии. Первый курс, официально одобренный Норвежским агентством по обеспечению и качеству образования (NOKUT), стартует в 2020 году в Осло.

Несмотря на то, что современные ученые не считают астрологию наукой, выдача аккредитации астрологической школе не противоречит закону Норвегии — высшее образование в стране не обязательно должно основываться на научном знании. Так, в некоторых высших учебных заведениях страны можно получить госдиплом в сфере биопатии, миссионерства и рефлексологии.

Любопытно, что на протяжении 5 лет органы контроля в области образования Норвегии отказывали школе Herkules в аккредитации, мотивируя это тем, что в стране просто не найдется рабочих мест для специалистов в этой области. Однако, согласно последним данным, в Норвегии зарегистрировано порядка 300 астрологов, которые постоянно практикуют в толковании гороскопов и даже имеют свой собственный профсоюз. В итоге школа добилась выдачи аккредитации. Своим последним решением агентство NOKUT признало, что дипломированные астрологи могут трудоустроиться в сферах терапевтических консультаций, технической экспертизы, и религиозного проповедования.

 По материалам ТАСС
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