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Abstract. Текст аннотации на английском языке.

Keywords: ключевые слова на английском языке.
Данный файл следует взять за основу статьи и наполнить его своим содержанием, не изменяя и не дополняя состав используемых в нем стилей.

Верхнее и нижнее, левое и правое поля страницы 2 см. Страницы не нумеровать.
В верхнем левом углу необходимо указать индекс универсальной десятичной классификации (УДК)  (https://teacode.com/online/udc/).

Название статьи пишется заглавными буквами, шрифт 14. Весь остальной текст 11 шрифтом.
В списке авторов инициалы пишутся перед фамилией, между инициалами и фамилией ставится неразрывный пробел (Ctrl+Shift+пробел). Если авторов несколько и они из разных организаций, после каждой фамилии ставится цифра, соответствующая организации. Цифра оформляется как верхний индекс (Шрифт-надстрочный). Если список авторов не умещается на одной строке, для перехода на следующую используется разрыв строки (Shift+Enter).
Список каждой организации (основных мест работы авторов) пишется с новой строки, перед названием ставится цифра, соответствующая месту работы автора(ов). Эти цифры также оформляются как верхний индекс. Через запятую пишется город.
Для тезисов студентов следует добавить информацию о научном руководителе, указав инициалы, фамилию, ученую степень, ученое звание, место работы, город.

Аннотация и ключевые слова оформляются соответственно стилями "Аннотация" и "Ключевые".
Название статьи, список авторов, список организаций, аннотацию и ключевые слова следует продублировать на английском языке. В английском варианте пишется имя и фамилия (полностью, без отчества), соединенные неразрывным пробелом (Ctrl+Shift+пробел).

Текст статьи оформляется стилем "Обычный". 
Заголовки разделов оформляются стилем "Раздел", например:
3.
Пример оформления заголовка подраздела

Автоматическая и многоуровневая нумерация разделов не желательны. Вслед за номером раздела ставится точка, за которой следует табуляция; в конце заголовков точка не ставится.
Заголовок "Литература" оформляется стилем "Раздел". Список упорядочивается по алфавиту. Автоматическая нумерация списка литературы нежелательна. Литература оформляется в соответствие с ГОСТ.
Допускаются выделения в тексте жирным шрифтом и курсивом, но, напомним, ни один стиль не должен быть изменен.
Иллюстрации вставляются непосредственно в текст. Абзац иллюстрации оформляется стилем "Рисунок". Иллюстрации нумеруются, начиная с "Рис. 1.". Подрисуночная подпись оформляется стилем "Подрисуночная" (см. рис. 1).
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Рис. 1. Логотип Казанского федерального университета
Названия таблиц оформляются над таблицей, нумеруются, начиная с «Таблица 1. Название таблицы».

Формулы вставляются либо встроенными средствами MS Word, либо с помощью MathType.
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Сведения о финансовой поддержке работы записываются в конце статьи с небольшим отступом от основного текста.

Работа выполнена при поддержке Российского фонда фундаментальных исследований, проект 19-01-09999-а.
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