	Любарская Ольга Дмитриевна
(род. 21.10.1933, г. Казань – 13.07.2011, г. Казань)

Образование. Окончила с отличием Казанский государственный университет по кафедре зоологии позвоночных Казанского государственного университета (1956).

Ученые степени и звания. 
Кандидат биологических наук (1968). Тема: «Эколого-паразитологические исследования рыб Волжского отрога Куйбышевского водохранилища», научный руководитель профессор В.Л. Вагин.
Доцент.
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Работа в университете. В 1956-1960 годах работала преподавателем в Фельдшерско-акушерском училище г. Казани, с 1956 г. - аспирант, с 1964 г. - ассистент, с 1973 г. - доцент кафедры зоологии беспозвоночных Казанского университета. Как ученый сформировалась под руководством известных зоологов профессоров В.А. Попова и В.Л. Вагина. Выполнила большой цикл исследований по выявлению малакофауны ряда водоемов Татарстана и изучению паразитофауны моллюсков. Объектами ее паразитологических исследований были также кутора, стрекозы, тараканы. 
Подготовила двух кандидатов биологических наук: М.Ч. Аль-Курайши, А.Х. Губейдуллину.
Область научных интересов. Ихтиопаразитология в связи с изменением экологических условий в процессе формирования Куйбышевского водохранилища, в частности - паразитологическое исследование молоди рыб и динамика зараженности рыб паразитами с возрастом; паразиты рыб, имеющие эпидемиологическое значение и многолетняя динамика заболеваемости дифиллоботриозом, описторхозом и другими гельминтозами населения Татарстана. 
Почетные звания. Ветеран труда (1988), Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации (2008), Заслуженный преподаватель Казанского университета (2009). В 2005 г. Американский биографический институт (ABI) включил О.Д. Любарскую в число выдающихся женщин XXI века.
Основные труды. 
Учебно-методическое пособие к лабораторным занятиям по зоологии беспозвоночных. - Казань: Изд-во Казан. ун-та, 1979. – 47 с.
Практикум по зоологии беспозвоночных: Простейшие, губки, кишечнополостные / Н.А. Порфирьева, О.Д. Любарская. - Казань: Изд-во КГУ, 1983.
Паразитофауна стерляди Средней Волги и Куйбышевского водохранилища / Любарская О.Д., Лаврентьева Ю.И. // Паразитология. 1985. Т.19. №4. 
Внешние оболочки яиц Opisthorhis Felineus и Clonorchis Sinensis / Салихова Ч.Р., Любарская О.Д., Беэр С.А. // Медицинская паразитология и паразитарные болезни. 1989. №5.
Паразитологические исследования в Казанском государственном университете во второй половине 20 века / О.Л. Любарская // Ученые записки Казанского государственного университета. - 2007. - Т.149. Кн.3. - С.65-68.
Фауна и население иксодовых клещей (Ixodidae) в лесах Ульяновской области за два периода наблюдений (1966-1969 и 2007-2008 гг.) / А.Х. Губейдуллина, В.А. Бойко, О.Д. Любарская // Ученые записки Казанского государственного университета. - 2009. - Т.151. Кн.2. - С.181-191.
Общественная работа. Член Центрального Совета Паразитологического Общества при РАН и председатель его Казанского отделения, член Малакологического Общества, член Гидробиологического Общества при РАН. Председатель праздничных комиссий биолого-почвенного факультета, парторг кафедры, заместитель секретаря и секретарь парторганизации факультета, председатель Совета ветеранов биолого-почвенного факультета (с 1995 г.). На профессиональном уровне занималась художественной фотографией, участвовала в фотовыставках, печаталась в фотожурналах. Выступала в танцевальном ансамбле «Фрейлекс».
