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Образование, наука
17.06.15.

http://kzn.tv/kzntube/mini-park-jurskogo-perioda-otkryli-v-botanicheskom-sadu-kazanskogo-federalnogo/
ТРК Казань

Мини парк Юрского периода открыли в Ботаническом саду Казанского Федерального

Мини парк Юрского периода и обновлённый дендрарий открыли в Ботаническом саду Казанского Федерального университета. Сейчас в уникальном саду более 1,5 тысяч представителей флоры.

17.06.15.

http://www.kp.ru/online/news/2083539/
Комсомольская правда в Казани

Казанский университет решил возродить свою легендарную оранжерею

В Ботаническом саду бывшего биофака КФУ открылся дендрарий с целой коллекцией субтропических растений.
17.06.15.

http://business-news.ru/v-tatarstane-zavershilsya-forum-rif-innopolis-2015
В Татарстане завершился форум РИФ.Иннополис 2015
В секции «Кадры для IT-отрасли» Айрат Хасьянов (Казанский федеральный университет) рассказал о новой модели высшего IT-образования: опыт и технологии ИТИС КФУ.
17.06.15.

http://www.tatar-inform.ru/news/2015/06/17/459365/
Татар-информ

Лучшего молодого преподавателя вуза определят в Казани 

19 июня в Доме дружбы народов Татарстана состоится финал ежегодного конкурса «Лучший молодой преподаватель вуза». Всего было подано 16 заявок, в финале прошли восемь активных и творческих молодых преподавателей из КФУ, КГАСУ, КГЭУ, КГАУ, КЮИ МВД РФ, Поволжской академия физкультуры, спорта и туризма, ИЭУП и Казанского кооперативного института Российского университета кооперации. 
18.06.15.

http://zpravda.ru/component/k2/item/17389-kazanskie-uchenyie-otkryili-novyiy-vid-bakteriy-sposobnyih-prevraschat-neftyanyie-othodyi-v-udobreniya.html
Зеленый Дол

Казанские ученые открыли новый вид бактерий, способных превращать нефтяные отходы в удобрения

Ученые Института фундаментальной медицины и биологии КФУ открыли новый вид бактерий, способных превращать нефтяные отходы в удобрения. Бактерии могут использоваться на водоканальных сооружениях нефтехимических предприятий республики.
18.06.15.

http://zt16.ru/index.php/obshchestvo/obrazovanie/13275-innovatsionnyj-gorod-tatarstana-provel-olimpiadu-po-robototekhnike
Знамя труда (Альметьевск)

Инновационный город Татарстана провел олимпиаду по робототехнике
Елена СЕЛЕЗНЕВА,  студентка КФУ: 16 июня в Доме Правительства РТ подвели итоги Всероссийской олимпиады по робототехнике.
18.06.15.

http://www.mvestnik.ru/shwpgn.asp?pid=2015061815
Мурманский вестник

Ученые открыли новый вид бактерий, переваривающих нефтяные отходы до органического грунта

	
	Новый вид бактерий, способных превращать нефтяные отходы в органический грунт, открыли ученые Казанского федерального университета.   

Как рассказала  научный сотрудник междисциплинарного центра протеомных исследований Института фундаментальной медицины и биологии вуза Татьяна Григорьева, новый штамм Pseudomonas stutzeri KOS6 можно использовать для очистки промышленных стоков нефтехимических предприятий.


Мнение экспертов КФУ

17.06.15.

http://www.chelnyltd.ru/index.php?page=glavnaya_tema&id=kak_delat_dengi__iz_gryazi_
Челны ЛТД

Как делать деньги "из грязи"

В Набережные Челны пришла компания, которая намерена перерабатывать в активированный уголь и печное топливо то, что течет на иловые поля через очистные сооружения из наших унитазов.

- Мы будем утилизировать ежегодный объем образования иловых осадков - эти самые 30 тысяч тонн. Иловые поля больше не будут разрастаться, - говорит кандидат сельскохозяйственных наук, доцент кафедры химии и экологии Набережночелнинского филиала КФУ Вильнюс Ахметов.
18.06.15.

http://www.business-gazeta.ru/article/134783/
БИЗНЕС Online

По следам волоса пророка: что стоит за широким жестом Талгата Таджуддина в Болгаре?

Ринат Набиев — завкафедрой КФУ, экс-председатель совета по делам религии РТ:

— Талгат Таджуддин неоднократно привозил подобные реликвии в Болгар. Для верующих людей это всегда имело очень большое значение. Мусульмане считают волос пророка очень ценной реликвией. В этом вопросе вряд ли могут быть противоречия или разные толкования. Передача этой реликвии в Болгар — это воля Талгата Таджуддина и желание укрепить позиции Татарстана в исламском мире как обладателя ценной реликвии. То, что волос Мухаммеда передан в руки президента Татарстана, я считаю вполне закономерным явлением, поскольку республика является основным носителем мощных исламских традиций и духовности в России. Эту реликвию будут рассматривать и с мистической, и с исторической точек зрения. Если историческая сторона вопроса может вызывать толкования, то с точки зрения веры и духовности для мусульман в этом вопросе нет сомнений. Для мусульман Татарстана факт хранения волоса пророка должен быть предметом гордости. 
18.06.15.

http://kzn.tv/kzntube/profilnyjj-egeh-po-matematike-rezultatami-ostalis-ne-dovolny-/
ТРК Казань

Профильный ЕГЭ по математике: результатами остались не довольны 

Сергей ИОНЕНКО, ответственный секретарь приёмной комиссии КФУ: "Когда меняются правила игры, условно говоря, всегда происходят проблемы. Школьники в этом году были недостаточно адаптированы на 2 уровня сдачи. Если у вас слабая математика можно поступать на гуманитарные направления, можно маневрировать".
Визиты, сотрудничество

18.06.15.

http://kazanfirst.ru/feed/48648
Kazanfirst.ru

Уйгуры хотят связать КНР и Татарстан железнодорожным сообщением

Помимо бизнес-интересов китайские партнеры вкладываются и в образование : в апреле 2015 года в Инжиниринговом центре КФУ были открыты учебные классы Haier с климатическим оборудованием.
Культура, искусство

18.06.15.

http://zt16.ru/index.php/kultura/13278-srednevekovyj-avgust-tatarstana-v-bulgar-priedut-rytsari
Знамя труда (Альметьевск)

Средневековый август Татарстана: в Булгар приедут рыцари
Елена СЕЛЕЗНЕВА студентка КФУ:  С 14 по 16 августа 2015 года в Болгарском государственном историко-архитектурном музее-заповеднике пройдет Всероссийский исторический фестиваль «Великий Булгар-2015».
Разное

17.06.15.

http://www.sobaka.ru/city/city/37548
Собака

Казань ждет вторая волна урагана

В здании общежития КФУ потрескалось стекло. По данным МЧС, со здания Театра оперы и балета снесло 80 кв. м кровли. 

18.06.15.

http://zt16.ru/index.php/obshchestvo/bezopasnost/13269-pravila-bezopasnoj-organizovannoj-perevozki-detej-obsudili-v-almetevske
Знамя труда (Альметьевск)

Правила безопасной организованной перевозки детей обсудили в Альметьевске
Елена СЕЛЕЗНЕВА,  студентка КФУ: 16 июня во Дворце культуры «Нефтьче» состоялось совещание педагогического коллектива Альметьевска по вопросу сохранения жизни и здоровья детей в летний период.
Всего новостей-14.
