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За прошедшие 10 лет произошли значительные изменения в состоянии гражданского общества в России. В значительной мере это связано с тем, что государство заинтересовано в развитии поддерживающих его проекты инициатив со стороны общества. То есть гражданское общество, которое по идее должно контролировать деятельность подотчетного ему государства, не выполняет своей функции. У нас само гражданское общество контролируется государством. И это мировой тренд.
В России мы видим, что государство даже стремиться само «развивать» гражданское общество. Понятно, что речь идет о поддержке либо прогосударственных общественных движений и организаций, либо тех организаций, которые необходимо держать в союзниках, поскольку, если они станут противниками, то это может повредить тем интересам, которые преследует власть.

 Такими серьезными оппонентам-союзникам государства в России являются религиозные и национальные общественные движения и организации. Это очевидно хотя бы из того, что Россия, несмотря на унитарные тенденции, по своему типу продолжает оставаться государством, в котором регионы имеют свою этническую и религиозную специфику. Именно поэтому большинство действий в отношении этих движений со стороны центральной власти можно определить через понятия «контроля», «замирения», «покупки лояльности», «взаимовыгодного сотрудничества».
И эти тенденции будут нарастать, поскольку глобализация, на которую нельзя закрывать глаза, ведет к унификации и рационализации культуры. А это в свою очередь будет вызывать все большее сопротивление, поскольку она размывает идентичность. И поэтому экономически неизбежный рост глобализации будет вести к столь же культурологически неизбежному росту регионализации. Речь не идет о политической регионализации. Речь идет о росте интереса к «истории собственного происхождения», в рамках которой национальная и религиозная идентичности имеют ключевое значение. При этом, как мне кажется, религиозная идентичность оказывается здесь для граждан России ключевой, поскольку она помимо обращения к «истории происхождения» дает возможность обратиться и к иррациональному, преодолеть глобализирующее стремление к тотальной рационализации и унификации. 
Эти тенденции в России хорошо стали заметны именно в последние 10 лет, что в значительной мере связано с активной позицией святейшего патриарха Кирилла, интронизация которого и произошла в 2009 году. Как опытному администратору ему удалось отладить и систему церковного управления, и активно начать решать вопросы развития религиозного образования в России. Как показывает статистика в 2009 году в Русской Православной Церкви насчитывалось 30 670 клириков, в том числе 27 216 священников и 3 454 диаконов, то в настоящее время свое служение в Московском Патриархате несут 40 514 клириков (рост в 9 844 человек), включая 35 677 (рост в 8 461 человек) пресвитеров и 4 837 диаконов (рост в 1 383 человек). В епархиях Русской Православной Церкви открыты 972 монастыря — 474 мужских и 498 женских против 804 обителей — 395 мужских и 409 женских — в 2009 году.
 В отношении вузов значимым стало введение ФГОС по «Теологии». В отношении данного направления высшего образования стремление Русской Православной Церкви, решение на государственном уровне, согласие и поддержка других религиозных организаций оказались соответствующими объективным тенденциям, характерным для общества находящимся в ситуации одновременного роста и культурной глобализации и культурной регионализации.

В этом смысле теологическое образование, которое, помимо общегуманитарных знаний и навыков, дает умение работать с религиозными текстами, которые являются нормативными для той или иной религии, позволяет формировать специалистов, которые будут понимать, что предписывает та или иная религия. То есть теологии занимаются тем, что должно быть, и как это должное предлагалось понимать в разные периоды развития этой религии. К слову сказать, религиовед должен быть ориентирован не столько на то, что должно быть, но на то, как бывает. То есть религиовед занимается исследованием и практики применения религиозных норм, и их интерпретацией, и отклонениями от нормы. С этой точки зрения, религиовед должен знать и теологию, как и теолог должен уметь выступать в качестве религиоведа. Нельзя понимать должное, не зная о том, как от него отклоняются. И нельзя понимать девиацию, не зная о том, что является нормой.
Это отразилась в профстандарте «Специалист-эксперт в сфере национальных и религиозных отношений», где теология отделена строкой от религиоведения, но при этом и религиовед и теолог могут работать в одной сфере. При этом, согласно профстандарту, теологов вузы готовят по госзаказу для работы в органах госвласти и местного самоуправления. Но это не значит, что теологии в университете не может учиться священнослужитель или человек, собирающийся стать им. Как может он учиться на философии и на религиоведении. Высшее образование доступно в России для всех, кто имеет среднее и кто прошел по конкурсу на бюджетное или коммерческое место. Как представляется, это направление взаимодействия государственных вузов, осуществляющих подготовку теологов, может успешно развиваться в контексте участия представителей религиозных объединений в местном самоуправлении, что предполагается их гражданскими правами.
В этом направлении как раз и предпринимаются дальнейшие шаги, связанные с взаимодействием вузов, осуществляющих подготовку по направлению «Теология» и религиозных организаций, которые действуют в регионе.
