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Коноплев Юрий Геннадьевич

(род. 6.12.1939, Казань)






Образование. Окончил физико-математический факультет Казанского университета (1962), специальность «механика».
Ученые степени и звания. Кандидат физико-математических наук (1969). Тема: «Методы подобия и размерности в механике оболочек и пластин», научный руководитель профессор А. В. Саченков. Доктор физико-математических наук (1983). Тема: «Теоретико-экспериментальный метод в механике оболочек и пластин».

Профессор (с 1988).

Академик РАЕН (1996), АН Республики Татарстан (1991), Международной академии наук высшей школы (1994), Международной педагогической академии (1998).

Работа в университете. Инженер (1962), старший инженер, старший научный сотрудник, заведующий лабораторией механики оболочек НИИ математики и механики. С 1988 заведующий кафедрой теоретической механики. В 1986–1990 проректор по международным связям. В 1990–2001 ректор.

Область научных интересов. Нелинейные проблемы механики деформируемого твердого тела, механика биологических объектов. Один из создателей теоретико-экспериментального метода исследования напряженно-деформированного состояния колебаний и устойчивости оболочек и пластин при статических и динамических воздействиях.

Почетные звания и награды. Заслуженный деятель науки Республики Татарстан (1998), Российской Федерации (2000). Заслуженный профессор Казанского университета (2009). Лауреат премии Министерства высшего и среднего специального образования СССР (1970). Член Национального комитета Российской Федерации по теории машин и механизмов.

Награжден медалью им. Ю. А. Гагарина за участие в создании ракетной техники (1997), медалями «За доблестный труд» (1970), «В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина», нагрудными знаками Министерства высшего и среднего специального образования СССР «За отличные успехи в работе», «Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации», Министерства образования Республики Татарстан «За заслуги в образовании», Почетной грамотой Республики Татарстан. За развитие международных академических и культурных связей награжден медалью имени Юстуса Либиха (ФРГ). Правительством Французской Республики присвоено почетное звание и вручен нагрудный знак «Офицер Ордена Академических пальм».

Основные труды(в соавторстве). Голографическая интерферометрия и фототехника. Казань, 1990; Устойчивость упругих пластин и оболочек при нестационарных воздействиях. Казань, 1994; Лекции по динамике сооружений с подвижными нагрузками. Казань, 2003; Современные информационные технологии решения задач динамики многозвенных механизмов. Казань, 2010; Динамическая устойчивость упругих пластин и оболочек: учебное пособие. Казань, 2012.

Общественная работа. Член Президиума Международной академии наук высшей школы, член головного совета по теоретической и прикладной механике Комитета по высшей школе, технической политике и науке Российской Федерации, Совета Евразийской ассоциации университетов, экспертного совета по прочности Госстандарта СССР, Президиума КНЦ РАН. Член комиссий по Государственным премиям в области науки и техники Российской Федерации и Республики Татарстан, член редколлегии журнала «Известия вузов. Математика». Председатель Совета по защите докторских и кандидатских диссертаций по специальностям «механика деформируемого твердого тела» и «механика жидкости, газа и плазмы» (с 1988).

Увлечения. Баскетбол, фотография, путешествия по воде.
