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(род.3.2.1954, деревня Каракуль Высокогорского района Татарской АССР)
Образование. Окончила отделение татарского языка и литературы историко-филологического факультета Казанского университета (1976).
Ученые степени и звания. Кандидат филологических наук (1983). Тема: «Методология татарской советской литературной критики (1920–1932 гг.)», научный руководитель профессор М. Х. Хасанов. Доктор филологических наук (2003). Тема: «Культурно-историческая школа в татарском литературоведении 1920–1930-х годов».

Доцент (1985). Профессор (2003).

Работа в университете. Доцент (1985), профессор кафедры татарской литературы Казанского государственного педагогического института (с 1994 Казанский государственный педагогический университет; с 2005 Татарский государственный гуманитарно-педагогический университет). В 1993–1996 заведующая кафедрой. В 1995–1996 первый декан факультета татарской филологии. В 2010–2013 профессор кафедры методики преподавания татарской литературы (с 2011 кафедра истории татарской литературы) Казанского федерального университета.

Область научных интересов. Татарское национальное литературоведение. Формирование и развитие в татарском литературоведении 1920–1930-х годов культурно-исторической школы; исследование истории, теории и методологии татарской литературной критики 1920–1930-х годов; исследование методики преподавания татарской литературы в вузе и школе.
Автор раздела, посвященного татарскому литературоведению и критике в энциклопедии «История татарской литературы (1917–1941 гг.)» (Казань, 1984. Т. 4);автор ряда статей в словаре-справочнике «Габдулла Тукай» (Казань, 2012).
Почетные звания. Заслуженный преподаватель Казанского университета (2013). Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации (2008).
Основные труды. Культурно-историческая школа в татарском литературоведении. Казань, 2002; Способы создания потенциального содержания в стихотворениях Г. Тукая // Текст. Произведение. Читатель. Казань, 2011. Вып. 2;Татар әдәбиятыдәресләрендәәсәртекстыныңкартограммасынтөзүгәнигезләнгәнтехнологиянекулланыпукытутәҗрибәсеннән// Сохранение и развитие родных языков в условиях многонационального государства: проблемы и перспективы. Казань, 2012; Галимджан Нигмати как один из основоположников культурно-исторической школы в татарском литературоведении 1920–1930 годов // Классическая филология и татарская литературоведческая наука: актуальные проблемы и перспективы развития. Казань, 2012; Культурно-историческая концепция Галимджана Нигмати // Актуальные проблемы тюркской и финно-угорской филологии: теория и опыт изучения. Елабуга, 2012.

Общественная работа. Заместитель председателя профкома Казанского государственного педагогического института по студенческой молодежи (1980–1984). Председатель организационно-методической комиссии по НИРС на историко-филологическом факультете Казанского государственного педагогического университета (1989–1995). Член Советов по защите докторских и кандидатских диссертаций в Татарском государственном гуманитарно-педагогическом университете по русскому и татарскому языкам (2005–2012) и по татарской литературе, сравнительно-историческому, типологическому и сопоставительному языкознанию (2007–2012). Организатор Научного центра Тукая в ТГГПУ (2010–2013). Заместитель заведующего кафедры татарской литературы по научной работе (2003–2011). Член Ученого совета факультета татарской филологии (2003–2011). Член жюри конкурса «В Татфак через газету "Магрифат"», организованного ТГГПУ и республиканской студенческой молодежной газетой «Магрифат» (2004–2007).

Член квалификационной комиссии при Главной аттестационной комиссии Министерства образования Республики Татарстан (2003–2004). Член экспертной комиссии Министерства образования и науки Республики Татарстан по проверке документов лучших учителей (2009). Член жюри республиканского конкурса научных работ молодых ученых на соискание премии им. Н. И. Лобачевского, организованного Министерством образования и науки Республики Татарстан, Министерством по делам молодежи, спорту и туризму Республики Татарстан, Советом ректоров вузов Республики Татарстан, Молодежной общественной организацией «Лига студентов Республики Татарстан» (2006–2007). Член экспертной комиссии по выделению грантов СМИ при Агентстве Татмедиа (по экспертизе планов-проектов, представленных разными СМИ по Республики Татарстан и Российской Федерации по претворению в жизнь закона о языках в Республики Татарстан (2004–2005). Член жюри республиканского литературно-творческого конкурса «Илхамлыкаләм».
Увлечения. Медицина, лыжный спорт, культурный туризм, немецкий язык.
