БИОРЕСУРСЫ И БИОРАЗНООБРАЗИЕ          NATURAL RESOURCES AND BIODIVERSITY
Актуальность магистерской программы
Проблемы сохранения биоресурсов и биоразнообразия в условиях локальных и глобальных изменений природной среды являются чрезвычайно актуальными в настоящее время. В 1992 г. ООН была принята и Глобальная стратегия биоразнообразия, в которой проблема сохранения биоразнообразия рассматривается как необходимое условие предотвращения дестабилизации биосферы и утраты её способности поддерживать необходимое качество среды, а также как важнейшая компонента устойчивого развития и сохранения жизни на Земле. При этом важно изучение уровней биологического разнообразия: молекулярно-генетического, клеточно-тканевого и органного, организменного, популяционного, видового, ценотического, биосферного. Все это определяет актуальность и своевременность открытия магистерской программы «Биоресурсы и биоразнообразие» по направлению 06.04.01 – Биология.
Кафедра зоологии и общей биологии (образована в 2014 году путем объединения двух зоологических кафедр Института фундаментальной медицины и биологии) традиционно ведет образовательно-научную деятельность в области изучения биоразнообразия и животных наземных и водных биоресурсов. История кафедры зоологии беспозвоночных и кафедры зоологии позвоночных уходит корнями к моменту основания университета (в 1805 г. основан кабинет естественной истории и ботаники). Первые лекции по зоологии и сравнительной анатомии в Казанском Императорском университете начал читать в 1823 г. профессор Эдуард Иванович (Карл Эдуард) Эйхвальд, чл.-корр. Петербургской АН. Истоки самостоятельного зоологического подразделения берут начало от кабинета сравнительной анатомии животных, организованного в университете в марте 1843 года профессором Петром Ивановичем Вагнером. Позже кабинет возглавил профессор Николай Петрович Вагнер (1829-1907), чл.-корр. Петербургской АН, изучавший в основном беспозвоночных (насекомых), один из основателей и первый президент Общества естествоиспытателей при Казанском университете, один из пионеров изучения фауны Белого моря, основатель первой в России Соловецкой биологической станции. Дальнейшее развитие зоологии в Казанском университете связана с целой плеядой выдающихся ученых: А. О. Ковалевский (1840-1901) - выдающийся зоолог, автор филогенетической теории зародышевых листков, академик Петербургской АН; М. М. Усов (1845-1902) - основатель Казанской школы эволюционной морфологии; В. В. Заленский (1847-1918) - эмбриолог, академик Петербургской АН; Э. А. Мейер (1859-1928) - выдающийся эволюционный морфолог; А. А. Остроумов (1858-1925) – выдающийся ихтиолог, организатор планомерных исследований рыб Волжско-камского края; Н. В. Шмелев (1889-1949) - основатель прикладных (сельскохозяйственной и лесной) направлений в энтомологии; Н. А. Ливанов (1876-1974) - основатель учения о закономерностях эволюции животного царства; В. Л. Вагин (1907-1984) - выдающийся морской зоолог, исследователь Арктики, паразитолог; В. А. Попов (1910-1980) – основатель экологического и природоохранного направления исследований в Поволжье; Х. М. Курбангалиева (1910-2004) – выдающийся гидробиолог, основатель многоплановых исследований водных экосистем равнинных водохранилищ; А. Б. Халидов (1935-2010) - основатель мицетобионтной энтомологии и многие другие. Начиная с последней четверти ХХ в. и по настоящее время исследования морфо-функциональной эволюции животных ведутся под руководством профессора Анатолия Ивановича Голубева уже на новом уровне с использованием трансмиссионной электронной микроскопии группой сотрудников кафедры - доцентами Л. В. Малютиной, Н. В. Шакуровой Н.В., ассистентами М. М. Сальниковой, Я. И. Заботиным. Итоги этих исследований обобщены в монографии А. И. Голубева «Электронная микроскопия нервной системы червей» (1982 г.), в обширном цикле статей в ведущих отечественных жарналах.
Особое место в экологии и зоологии занимает изучение трофических цепей в системе «паразит – хозяин». С приходом в 1957 г. в Казанский университет профессора Владимира Львовича Вагина (1907-1984) расширились паразитологические исследования. Было проведено широкомасштабное изучение паразитофауны рыб Куйбышевского водохранилища. У 17 обследованных видов рыб выявлено 85 видов паразитов, изучена сезонная и возрастная динамика зараженности. Этим занимались доцент О. Д. Любарская, другие сотрудники кафедры зоологии беспозвоночных и студенты. Глубокие исследования морфологии, биологии и экологии первичной личиночной стадии печеночной фасциолы проведены профессором Флюрой Мухаметгалеевной Соколиной.

В. Л. Вагин - специалист по мешкогрудым ракам Ascothoracida - паразитам коралловых полипов и иглокожих - продолжал заниматься этой группой, опубликовав монографию «Мешкогрудые раки», и паразитирующими на иглокожих червями–мизостомидами, выделенными им в самостоятельный тип Животного царства - Myzostomida. В цикле работ казанского периода (1960, 1962, 1963, 1968 и др.) на примере разных групп паразитов (кишечнополостные, черви, моллюски, ракообразные, наездники) В. Л. Вагиным были вскрыты основные закономерности приспособления к паразитированию, проявляющиеся на любых стадиях их жизненного цикла, и их историческое становление.
Разносторонние научные интересы отличают В. Л. Вагина и его учеников. Достойным преемником этой традиции является доцент Рушан Мирзович Сабиров, успешно совмещающий исследования в области морской и пресноводной гидробиологии, биоразнообразия и биоинвазий, эволюционной морфологии репродуктивной системы головоногих. Р. М. Сабиров является действительным членом РЭА, член-корреспондентом МПА, с 2009 г. заведует кафедрой зоологии беспозвоночных и с 2014 г. - вновь образованной кафедрой зоологии и общей биологии. Исследования биоразнообразия животных ведутся под руководством Р. М. Сабирова как современными методами микроскопии (растровая электронная, с 3D-визуализацией), так и на молекулярно-генетическом уровне (ассистенты А. В. Беспятых, А. В. Голиков, м.н.с. А. Р. Моров).
Развиваются на кафедре и энтомологические исследования, заложенные на кафедре видными энтомологами профессором М. Д. Рузским (1886-1889), автором монографии «Муравьи России» (1905-1907), доцентом М. И. Волковой, исследовавшей вредителей сельского хозяйства (яровая совка, 1935) и кровососущих двукрылых Чувашии и Татарстана (1934; 1963 и др.), профессором Н. В. Шмелевым (курировал открытую с 1930 г. специализацию по энтомологии, изучал вредителей сельского хозяйства Татарстана, Чувашии, Удмуртии, Марий Эл, но в основном занимался жуками, в частности вредителями леса), профессором А. Б. Халидовым (1935-2010) - основателем мицетобионтной энтомологии. В настоящий момент энтомологические работы ведутся под руководством доцента Н. В. Шулаева, изучающего стафилинид, и доцента Р. М. Зелеева, исследующего проблемы модификационной изменчивости в разных группах насекомых.
Важнейшее направление исследований кафедры – изучение ихтиофауны рыб Валжско-Камского края и их кормовой базы (прикладная гидробиологи) Гидробиологические работы возглавили Всеволод Владимирович Изосимов (1899-1974), впоследствии перешедший в медицинский институт, а позднее – Халима Мухутдиновна Курбангалиева (1910-2004), изучавшая планктон и бентос водоемов поймы Волги, заливаемых Куйбышевским водохранилищем. Научная работа была сосредоточена на изучении гидробионтов водохранилищ и проходит в тесном содружестве с Казанским отделением Всесоюзного научного института озерного и речного хозяйства, которое возглавил выпускник кафедры зоологии позвоночных Александр Владимирович Лукин, ставший впоследствие профессором своей родной кафедры. Эти исследования продолжаются и в настоящее время под руководством профессора Вячеслава Алексеевича Кузнецова, доцентов И. Ф. Галанина, Т. В. Андреевой, В. В. Кузнецова.

Еще одно важнейшее направление исследований на кафедре – тетраподологическое. Трудами А. А. Першакова и его учеников в Казани были созданы Зооботанический сад и Волжско-Камская промысловая биологическая станция (позднее – отделение ВНИИ охоты и звероводства). Участвовали они и в организации единственного в РТ Волжско-Камского государственного природного заповедника, в последствие получившего статус биосферного. Первым директором Зооботсада был Иван Сергеевич Башкиров (1900-1980), который опубликовал несколько работ и монографию о зубре (1939) и стал инициатором восстановления зубра в СССР.

Большой вклад в изучение тетрапод Волжско-Камского края внесли В. А. Попов (1910-1980) и В. И. Гаранин. Профессор Виктор Алексеевич Попов организовал и возглавил первую в СССР кафедру охраны природы в КГУ (1969). Им и под его руководством опубликованы сводки по млекопитающим (Попов, 1960), птицам (1977, 1978), амфибиям и рептилиям (Гаранин, 1983) и ряд других крупных сообщений.

Одним из значимых итогов работ зоологов Казанского университета была подготовка под эгидой Министерства охраны окружающей среды и природных ресурсов РТ и совместно с Институтом экологии природных систем АН РТ (в обоих организациях работают выпускники-зоологи), Красной книги Республики Татарстан. В работе приняли участие 17 выпускников кафедр зоологии, в том числе В. И. Гаранин, В. Н. Григорьев, В. А. Кузнецов, О. Д. Любарская, А. Б. Халидов, Р. М. Зелеев и другие. Они явились редакторами 5 зоологических разделов Красной книги и авторами более полусотни видовых очерков. К настоящему моменту Красная книга РТ вышла двумя изданиями (1995, 2006).

Институт фундаментальной медицины и биологии Казанского федерального университета располагает необходимыми условиями для подготовки магистров по программе «Биоресурсы и биоразнообразие» по направлению 06.04.01 - Биология:

· осуществляется подготовка бакалавров и специалистов по биологии;

· ведется подготовка магистров по большому спектру программам («Биохимия и молекулярная биология», «Микробиология и вирусология», «Биотехнология», «Биоинформатика», «Биоэкология и охрана природы» и др.);

· ведется подготовка аспирантов и докторантов, успешно функционирует совет по защитам докторских и кандидатских диссертаций.

Для реализации заявленной магистерской программы «Биоресурсы и биоразнообразие» по направлению 06.04.01 - Биология кафедра зоологии и общей биологии Института фундаментальной медицины и биологии располагает высококвалифицированными кадрами.

На кафедре работают четыре профессора:
А. И. Голубев – доктор биологических наук, профессор, академик Международной педагогической академии, заслуженный деятель науки Республики Татарстан, заслуженный профессор Казанского университета;
Ф. М. Соколина - доктор биологических наук, профессор, академик Международной педагогической академии, заслуженный работник Казанского университета;
В. А. Кузнецов – доктор биологических наук, профессор, член-корр. Международной педагогической академии, заслуженный деятель науки Республики Татарстан, заслуженный профессор Казанского университета;
Ю. А. Горшков – доктор биологических наук, лауреат Премии Эндрю Сейбина «За большой вклад в сохранение биоразнообразия России, за личное мужество, проявленное при охране диких животных»;

16 кандидатов биологических наук, из них в должности доцента - 10, в должности ассистента – 6.
Профессорско-преподавательский состав кафедры представлен специалистами, работающими в различных областях биоресурсов и биоразнообразия: гидробиологии, ихтиологии, териологии, малакологии, энтомологии, арахнологии, герпетологии, орнитологии, экологии, а также на клеточно-тканевом уровне исследования животных.
Непосредственное руководство студентами-магистрантами второго уровня высшего профессионального образования будет осуществляться профессорами и доцентами кафедры. Темы научных исследований, проводимых сотрудниками кафедры, соответствуют содержанию магистерской программы и охватывают широкий спектр задач в области изучения зообиоресурсов, биоразнообразия и биоинвазий, морфо-функциональных и экологических адаптаций животных на клеточно-тканевом, организменном и популяционном уровнях.

По тематике дисциплин, заявленных в магистерской программе, за последние пять лет (2009-2014 гг.) сотрудниками кафедры опубликовано свыше 500 научных работ, в т.ч. монографий – 13, статей в Scopus/Web of Science – 40, РИНЦ/ВАК – более 80, статей в различных журналах – более 200. Сотрудники кафедры зоологии и общей биологии в последний 5-летний период вели научные исследования по 30 грантам, в т. ч. 11 – зарубежным:
· Грант РФФИ № 13–04–01270 «Биоразнообразие, особенности эндемического видообразования и происхождение эндемичных Tricladida Paludicola озера Байкал», 2013 г. Совместно с ЛИН СО РАН, г. Иркутск (1.5 млн. руб.). Порфирьев А.Г., Шакурова Н.В.

· ФЦП Мероприятие 1.1. «Реконструкция климатических флуктуаций в российской Арктике в голоцене с использованием комплекса палеогеофизических и палеоэкологических методов», 2012-2013 гг. (0,34 млн. руб.). Назарова Л.Б.,Фролова Л.А, Нигаматзянова Г.Р., Гафиатуллина Л.И., Туманов О.Н., Кашеваров Г.Ю., Ибрагимова А.Г., Хабибуллина Г.И., Минагазов И.

· ФЦП Мероприятие 1.1. «Изменения палеоклимата и вариации геомагнитного поля в полярной регионе по результатам исследования донных отложений Харбейских озер» (0,45 млн.руб.), 2012-2013гг. Назарова Л.Б.,ФроловаЛ.А, Нигаматзянова Г.Р., Гафиатуллина Л.И., Туманов О.Н., Кашеваров Г.Ю.

· РНФ № 14-44-00022 № 01-06/236 от 12.03.2014 г. 2014-2016 гг. OpenLab Экстремальная биология проект РИКЕН CAGE+. (10 млн. руб.) О.А. Гусев

· РНФ 14-14-00894 2014-2015 гг. Зональная дифференциация экосистемных функций почвенной биоты в лесах после пожаров. Гонгальский К.Б. (ИПЭЭ РАН), Сайфутдинов Р.А. 

· Грант BINARC (Norway-Russia) «Biological invasions in Sub-Arctic marine ecosystems under the climate change: causes, impacts and projections», 2009-2010. Application Number: ES442443 Project Number: 194277 (200 тыс. руб. ежегодно). Сабиров Р.М.

· Grant JSPS Japan «Globalization of Education System of BioScience based on Biodiversity». Joint grant with Woodland Laboratory of Okayama University, 2009-2013 (200 тыс. руб. ежегодно). Сабиров Р.М., Малютина Л.В., Голиков А.В.

· Грант PINRO/IMR (Norwegian-Russian) «Joint Norwegian-Russian environmental status 2013, Barents Sea Ecosystem», 2010-2013 (300 тыс. руб. ежегодно). Сабиров Р.М., Голиков А.В., Моров А.Р.

· Special JSPS programm «Complex Adaptive Traits», RN 60414900. Joint grant with National Institute of  Agrobiological Sciences, Tsukuba, 2013 (КФУ – 300 тыс. руб.). Гусев О.А., Малютина Л.В.

· Grant Okayama University «Support of Research Excellence, 2011-2015». Joint grant with Institute of Bioresources, Japan, 2013 (КФУ – 300 тыс. руб.). Гусев О.А., Малютина Л.В.

· Biodiversity-Exploratories» (SPP 1374), рег.номер WO670/7-2. 2013-2014 гг. Функциональная роль почвенного биоразнообразия в луговых местообитаниях: влияние землепользования и изменения климата на свойства ниш, процессы разложения и потоки парниковых газов. Волькмар Вольтерс (Гиссенский университет имени Юстуса Либиха, Гиссен, Германия), Сайфутдинов Р.А.                                                                                                    и другие.
Сотрудники кафедры (профессорско-преподавательский состав) читают общие и специальные лекционные курсы. Преподаватели кафедры участвуют в написании и издании учебно-методических материалов. Лабораторные практикумы, самостоятельная и индивидуальная работа студентов учебно-методическими материалами обеспечены в достаточной степени. Материалы изданы в издательстве Казанского университета. На кафедре имеются электронные варианты учебных пособий, курсов лекций, обучающих и контролирующих программ. Студенты имеют возможность их использовать для самостоятельной работы. Сотрудниками кафедры большое внимание уделяется организации студенческой науки как важного фактора углубления профессиональной подготовки. Ежегодно проводятся дни студенческой науки, студенческие научные конференции, в рамках которых проходит конкурс работ и научных докладов.

Многие выпускники кафедры зоологии и общей биологии востребованы престижными с точки зрения трудоустройства образовательными и научными учреждениями России, такими как научно-исследовательскими институтами РАН (Кольским НЦ, Казанским НЦ, Сибирским отделением РАН), Институтом проблем экологии и недропользования АНТ, прикладными научно-исследовательскими институтами рыбного хозяйства и океанографии Госкомрыболовства РФ (гг. Мурманск, Калининград, Магадан, Анадырь, Южно-Сахалинск), институтами системы ГосНИОРХ; учреждениями Росприроднадзора, Россельхознадзора, Министерства экологии и природных ресурсов РТ и других регионов, учреждениями Санэпидемстанции; станциями защиты растений, медучреждениями (на должности гистологов, биологов). Рекламации на подготовку выпускников отсутствуют. Кафедра получает только положительные отзывы на выпускников, в которых отмечается высокий профессиональный уровень специалистов, широкую эрудицию, наличие практических навыков. Выпускники кафедры продолжают обучение в аспирантуре и успешно защищают диссертации по специальности в научных и образовательных учреждениях Казани, Москвы, С-Петербурга и др., а также за рубежом (Япония, Германия). За последние пять лет прошли успешную защиту 6 кандидатских диссертаций.
Имеется современная материально-техническая база, включая трансмиссионный (просвечивающий) электронный микроскоп JEM-100 CX, растровый (сканирующий) электронный микроскоп Hitachi NV-1000 с системой энергодисперсионного анализа Quantax 50, исследовательские микроскопы Hirox KH-7700, Axio Imager A2 и др., ротационные микротомы HM 325, оборудование для молекулярных исследований (ПЦР-амплификатор MJ Mini, Трансиллюминатор Vilber Lourmat - 254 Нм) и другое оборудование. Общая площадь кафедры 607,4 м2, в т. ч. площадь учебных лабораторий 456,5 м2. Имеется два компьютерных мини-класса, где занимаются студенты кафедры, с доступом к ресурсам вычислительной сети университета. Количество терминалов, с которых имеется доступ к сети Internet - 16. Общее количество единиц вычислительной техники – 20. Учебно-научное оборудование также оснащено современными компьютерами и программным обеспечением, позволяющие студентам проводить экспериментальные работы и обработку полученных результатов на высоком уровне. Обеспеченность студентов основной, дополнительной литературой и периодическими изданиями по специальности в целом достаточна и соответствует требованиям ФГОС. Сотрудниками кафедры разработаны собственные учебно-методические материалы. На кафедре имеется доступ в интернет и возможность пользоваться электронными учебниками и мультимедийными программами.

Налажено международное научное сотрудничество с организациями-партнерами в России (более 70 организаций в городах Москва, Санкт-Петербург, Калининград, Мурманск, Магадан, Южно-Сахалинск и др.) и за рубежом (Германия, Япония, Норвегия, Китай, Литва). В рамках соглашений осуществляются проекты по совместным научно-образовательным программам (PhD, магистр), годовые стипендии студентам, краткие стажировки студентов, совместные экспедиции, совместные школы-семинары, краткие стажировки магистрантов и аспирантов, совместные научные исследования по криптобиозу, космической биологии, изучению экосистем Арктики, палеоклиматическим исследованиям.
Научный руководитель магистерской программы «Биоресурсы и биоразнообразие» - доктор биологических наук, профессор, академик Международной педагогической академии, заслуженный деятель науки Республики Татарстан, заслуженный профессор Казанского университета Голубев Анатолий Иванович.
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