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Сундуров Федор Романович

(род. 1.11.1941, село УльянковоКайбицкого района Татарской АССР)

Образование. Окончил юридический факультет Казанского университета (1965), специальность «правоведение».

Ученые степени и звания. Кандидат юридических наук (1971). Тема: «Консульская юрисдикция и международное право», научный руководитель профессор Д. И. Фельдман. Доктор юридических наук (1980). Тема: «Проблема эффективности исполнения лишения свободы в отношении рецидивистов (правовые и социально-психологические аспекты)». Профессор (с 1983).

Работа в университете. С 1970 на кафедре уголовного права юридического факультета: ассистент, старший преподаватель, доцент (1976), заведующий кафедрой (1998–2011), профессор. В 1983–1987 декан юридического факультета.

Область научных интересов. Проблемы уголовного права: назначение и исполнение уголовного наказания. Один из создателей научной школы по проблемам дифференциации и индивидуализации уголовной ответственности и наказания.

Почетные звания и награды. Заслуженный деятель науки Республики Татарстан (1993). Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации (2004). Заслуженный профессор Казанского университета (2012).

Основные труды. Социально-психологические и правовые аспекты исправления и перевоспитания правонарушителей. Казань, 1976; Лишение свободы и социально-психологические предпосылки его эффективности. Казань, 1980; Организованная преступность: тенденции, проблемы, решения. Казань, 1998; Лишение свободы и права осужденных в России. Казань, 2000; Наказание и альтернативные меры в уголовном праве. Казань, 2005.

В соавторстве. Уголовное право России. Часть Общая: учебник. 2-е изд. М., 2012; Практикум по Уголовному праву России. М., 2014.

Общественная работа. Консультант Ленинского районного суда г. Казани (1965–1967), народный судья Советского района г. Казани (1967–1970).

Увлечения. Чтение литературы по истории России и зарубежных стран, труд наедине с природой в саду.

