Буров Борис Владимирович

(4.6.1934, Казань – 7.3.2008, там же)

Образование. Окончил геологический факультет Казанского университета (1957), специальность «геология и разведка месторождений полезных ископаемых».

Ученые степени и звания. Кандидат геолого-минералогических наук (1972). Тема: «Палеомагнитно-стратиграфическое исследование отложений татарского яруса и нижнего триаса Среднего Поволжья», научный руководитель доцент В. П. Боронин. Доктор геолого-минералогический наук (1986). Тема: «Палеомагнитный анализ тонкодисперсных пород». Профессор (с 1989).

Работа в университете. Младший научный сотрудник (1958), доцент (1972), профессор, заведующий кафедрой (1987–2002) геологии СССР. Один из создателей палеомагнитной лаборатории.

Область научных интересов. Палеомагнитная стратиграфия и магнитная минералогия. Один из составителей сводных палеомагнитных разрезов Перми и триаса Русской плиты. Исследовал тонкую структуру геомагнитного поля в палеозое и мезозое. Имеет авторские свидетельства на изобретение коэрцитивного спектрометра и разработку способа ориентирования керна скважин. Участвовал в проведении геологических съемок на территории Средней Печоры, составлении и издании геологических карт территории Кировской области и Республики Татарстан. Возглавлял многочисленные полевые экспедиции по палеомагнитному изучению донных отложений современных озер Евразии.

Почетные звания и награды. Заслуженный деятель науки Республики Татарстан (1993). Заслуженный геолог Российской Федерации (1999). Заслуженный профессор Казанского университета (2006). Лауреат Государственной премии Республики Татарстан (2005).

Основные труды. Методика палеомагнитного изучения красноцветов. Казань, 1979; Палеомагнитный анализ. Казань, 1986.

В соавторстве. Введение в дифференцированный термомагнитный анализ горных пород. Казань, 1979; Геология Республики Татарстан. Казань, 2008.

Общественная работа. Член Ученого совета геологического факультета Казанского университета, региональной межведомственной стратиграфической комиссии по палеомагнетизму. Член редколлегии журнала «Георесурсы».

