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Кузнецов Борис Леонидович 
(род. 13.7.1939, поселок Шаля Шалинского района Свердловской обл.)

Образование. Окончил Уральский политехнический институт им. С. М. Кирова (г. Свердловск), специальность «литейное производство черных и цветных металлов» (1961).

Ученые степени и звания. Кандидат технических наук (1974). Тема: «Исследования доэвтектических Fe-C-Al сплавов и разработка на их основе промышленной технологии получения низкокремнистых алюминиевых чугунов с различной формой графита в отливках», научный руководитель профессор Ю. П. Поручиков. Доктор технических наук (1991). Тема: «Интенсификация выплавки высококачественных чугунов для отливок в дуговых электропечах на базе новых методов внутри- и внепечной обработки расплавов». Профессор (с 1992).

Академик Академии проблем качества (1999). Академик Российской академии естествознания (2005).

Работа в Камском политехническом институте (с 2012 Набережночелнинский институт КФУ): старший преподаватель (1984), доцент, профессор, с 1992 заведующий кафедрой экономики, организации и управления производством.

В 1963–1974 работал в авиационной промышленности (Каменск-Уральский литейный завод). Затем начальник отдела проектной технологии, главный металлург завода КамАЗ (г. Набережные Челны).

Область научных интересов. Литейное металловедение, материаловедение; технология литейного производства, организация и управление промышленным производством (машиностроение, металлургия, автомобилестроение), история развития науки и техники, краеведение. Разработал теорию плавки чугуна с заданными свойствами в дуговых электропечах сверхвысокой мощности, способ получения высокопрочного чугуна без применения сфероидизирующих модификаторов, предложил 20 новых композиций высокопрочных сплавов на основе системы «железо – углерод». Основатель научной школы «Экономическая синергетики». Автор 20 авторских свидетельств и патентов на изобретения и открытия.

Почетные звания и награды. Заслуженный деятель науки и техники Республики Татарстан (1995). Заслуженный экономист Республики Татарстан (2005). Почетный работник образования Российской Федерации (2000). Почетный профессор Камской государственной инженерно-экономической академии (2010).

Награжден орденом «LABORE ET SCIETA – ТРУДОМ И ЗНАНИЕМ» (Европейский научно-промышленный консорциум, 2012), медалями «За освоение целинных земель» (1956), «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина», медалью В. И. Вернадского (2006).

Основные труды. Плавка чугуна в дуговых электропечах: конспект лекций. М., 1983; Интенсифицированная выплавка чугуна в дуговых электропечах: учебное пособие. Наб. Челны, 1991; Введение в литейное металловедение чугуна. М., 1995; Управление проектами: учебное пособие. Наб. Челны, 1996; Бизнес-проект: (инвестиционное и инновационное проектирование): учебное пособие. Наб. Челны, 1996; Введение в экономическую синергетику: научное издание. Наб. Челны, 1998; Менеджмент в машиностроении: учебное пособие. Наб. Челны, 1999; Синергетический менеджмент в машиностроении: научное издание. Наб. Челны, 2005; Локальные инновационные системы: научное издание. Наб. Челны, 2009; Теория синергетического развития экономических систем: научное издание. Наб. Челны, 2010; Моделирование синергетических систем: научное издание, 2010; Национальная экономика России: учебное пособие. Наб. Челны, 2012; Теория и практика синергетического управления. Наб. Челны, 2013; Менеджмент инноваций: учебное пособие. Наб. Челны, 2013.

В соавторстве. Организационно-экономический механизм управления проектами: учебное пособие. Наб. Челны, 2003; Мировая экономика: глобализационный процесс: учебное пособие. Наб. Челны, 2004; Экономика Республики Татарстан: учебное пособие. Наб. Челны, 2007; Синергетический бенчмаркинг: учебное пособие. Наб. Челны, 2007.

Общественная работа. Член редколлегии журнала «Консультант» – органа Торгово-промышленной палаты региона Закамья (с 2008). Главный редактор альманаха «Экономическая синергетика» (с 1994). Член Совета по защите докторских диссертаций по экономическим наукам при Камском политехническом институте (2000–2005).

Увлечения. Философия, журналистика, краеведение, история науки и техники, публицистика.

