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Володин Игорь Николаевич

(род. 12.4.1937, Новосибирск)



Образование. Окончил физико-математический факультет Казанского университета (1960), специализировался по математическому анализу.

Ученые степени и звания. Кандидат физико-математических наук (1965). Тема: «Проверка статистических гипотез о типе распределения по малым выборкам», научный руководитель доцент А. В. Сульдин. Доктор физико-математических наук (1981). Тема: «Гарантийные процедуры статистического вывода (определение объема выборки)». Профессор (с 1990).

Работа в университете. В 1960–1985 в НИИ математики и механики: младший научный сотрудник, старший научный сотрудник, заведующий отделом теории вероятности и математической статистики (1974–1985). С 1988 заведующий кафедрой математической статистики, профессор.

Область научных интересов. Теория вероятностей, математическая статистика.

Почетные звания и награды. Заслуженный профессор Казанского университета (2007). Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации. Член Американского математического общества, член общества имени Бернулли. Член Института математической статистики США.

Основные труды. Нижние границы для среднего объема выборки и эффективность процедур статистического вывода // Теория вероятностей и ее применение. М., 1979. Т. 24, вып. 1; On discriminating between types connected with the gene ralized gamma distribution // Selected translation in mathematical statistics and probability. 1981. Vol. 15; О d-апостериорном подходе к проблеме статистического вывода // Short Communications, ICM. Warszawa, 1983; Лекции по теории вероятностей и математической статистике: учебное пособие. Казань, 2006; Оптимальные статистические решения: учебное пособие. Казань, 2012.

В соавторстве.Statistical inference with a minimald-risk // Lecture notes in mathematics. 1983. Vol. 1021; Доверительное оценивание в d-апостериорном подходе // Теория вероятностей и ее применение. М., 1990. Т. 35, вып. 2; Локальная асимптотическая эффективность последовательного критерия отношения вероятностей при d-гарантийном различении сложных гипотез // Теория вероятностей и ее применение. М., 1998. Т. 43, вып. 2; D-posteriori concept of p-value // Mathematics Method of Statistics. 2004. Vol. 13, № 1; Асимптотические разложения для вероятности накрытия доверительными множествами, центрированными оценками Джеймса-Стейна // Теория вероятностей и ее применение. 2006. Т. 51, вып. 4; Математические основы вероятности: учебное пособие. Казань, 2006.

Увлечения. Написание рефератов для РЖ «Математика» и «Mathematical Reviews» (США).
