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МИНКИН, Владимир Исаакович

Род. 4 марта 1935 г., Ростов-на-Дону

Владимир Исаакович Минкин – российский химик, доктор химических наук, профессор, академик РАН, главный научный сотрудник отдела строения реакционной способности органических соединений НИИ физической и органической химии, профессор-консультант кафедры химии природных и высокомолекулярных соединений химического факультета Южного федерального университета. Окончил химический факультет Ростовского государственного университета (1957). В 1959 г. защитил кандидатскую диссертацию по органической химии, в 1966 г. - докторскую диссертацию по органической и физической химии. С 1967 г. – профессор кафедры химии природных соединений Ростовского государственного университета, с 1981 г. – директор НИИ физической и органической химии РГУ. С 2003 г. одновременно заместитель председателя Южного научного центра РАН, с 2004 г. – заведующий кафедрой химии природных и высокомолекулярных соединений Южного федерального университета. С 2012 года – научный руководитель Южного федерального университета. Директор Научно-образовательного центра РГУ и ТРТУ, председатель Ученого совета НИИ физической и органической химии и Ученого совета по защите докторских диссертаций, член совета по элементорганической химии и экспертного совета программы РАН "Теоретическое и экспериментальное изучение природы химической связи и механизмов важнейших химических реакций и процессов", возглавляет секцию квантовой химии в Совете по химической кинетике и строению. Действительный член РАН (1994, отделение общей и технической химии). Член Королевского химического общества Великобритании (1994) и Всемирной ассоциации теоретической органической химии, имеет степень доктора honoris causa Средиземноморского университета (Франция).
В.И. Минкин является выдающимся ученым с широким спектром научных интересов, одним из лидеров в области теоретической физической и органической химии. Созданные и развитые им научные направления многообразны и актуальны для мировой химической науки. К их числу относится разработка проблем ароматичности, ставшей одной из центральных областей его исследований; изучение новых типов быстрых сигматропных таутомерных перегруппировок, одним из результатов исследования этих динамических процессов было открытие исключительно быстрых перемещений ацильных групп между нуклеофильными центрами внутри молекулы; разработка рациональной стратегии конструирования новых структурных типов неклассических органических и элементоорганических соединений; внесение значительного вклада в исследование бистабильных молекулярных систем с управляемыми светом обратимыми перегруппировками; развитие новых методов синтеза многих управляемыми светом обратимыми перегруппировками; развитие новых методов синтеза многих новых классов теллуроорганических соединений.

Основные работы посвящены физической, органической и квантовой химии, изучению строения и молекулярной динамики органических и металлоорганических соединений. В 1974 г. открыл (совместно с Л.П.Олехновичем и Ю.А.Ждановым) явление ацилотропии – быстрой обратимой миграции ацильных групп между нуклеофильными центрами в органических молекулах. Исследовал таутомерию и фотохромизм органических соединений, стереодинамику координационных соединений, неклассические органические и элементорганические структуры, бистабильные молекулярные системы с управляемыми светом обратимыми перегруппировками. 
Под руководством В.И. Минкина защищено более 60 кандидатских и 14 докторских диссертаций.
Член редколлегии 7 академических российских и 5 авторитетных международных журналов, в том числе «Advances in Heterocyclic Chemistry», «Mendeleev Communications», «Успехи химии», «Журнал общей химии», «Журнал органической химии», «Известия АН. Серия химическая», «Химия гетероциклических соединений». Автор 15 монографий и более чем 900 статей в отечественной и зарубежной печати, 60 российских и международных патентов. Один из наиболее цитируемых российских учёных. 
Лауреат Государственной премии СССР (1989), Международной премии имени А. фон Гумбольдта (1999 г.), премий РАН им. A.М. Бутлерова (2000), им. Л.A. Чугаева (2003) и им. А.Н. Несмеянова (2009), премии Фонда поддержки российской науки в номинации "Выдающиеся ученые РАН" (2003, 2004 г.г.). LXII-й Менделеевский чтец («Полифункциональные материалы для молекулярной электроники»). Награжден орденом «За заслуги перед Ростовской областью» (2012).
