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ПОРЯДОК РАБОТЫ КОНФЕРЕНЦИИ

21 ноября, четверг

9.00-10.00 – Регистрация гостей и участников конференции (фойе 3-го этажа главного учебного корпуса Елабужского института КФУ)
10.00-12.30 – Открытие конференции. Пленарное заседание (Актовый зал главного учебного корпуса Елабужского института КФУ)
12.40-13.00 – Возложение цветов к бюсту основательницы Елабужского епархиального женского училища Г.Ф. Стахеевой

– Церемония награждения студентов Елабужского института КФУ именными стипендиями (фойе 2-го этажа главного учебного корпуса Елабужского института КФУ)

– Награждение студентов-победителей Конкурса знатоков истории КФУ, студентов Школы экскурсоводов
13.00-14.00 – Обед (Кафе «Сытый студент», внутренний двор главного учебного корпуса Елабужского института КФУ)
14.00-15.30 – Продолжение пленарного заседания (Актовый зал главного учебного корпуса Елабужского института КФУ)
15.30-16.00 – Книжная выставка: "Литература почему-то не даёт созреть своим талантам" (Н.Н. Страхов) – педагогическо-просветительская деятельность Д.И. Стахеева (к.ф.н, доцент Божкова Г.Н, студентка 5 курса Шарафутдинова Э.М.) (Музей книги: научный читальный зал)
16.00-17.00 – Экскурсия «Музей Веры» Казанско-Богородицкого женского монастыря
22 ноября, пятница

9.00-11.30 – Секционные заседания:
Секция 1. Социокультурное измерение истории российской провинции. Городская среда и эффективность её развития (84 ауд. главного учебного корпуса Елабужского института КФУ)
Секция 2. Филологический аспект исследования российской провинции (86 ауд. главного учебного корпуса Елабужского института КФУ)
Секция 3. Региональные музеи и музейные сообщества в формировании исторической памяти и национальной идентичности (87 ауд. главного учебного корпуса Елабужского института КФУ)
11.45-13.00 – Экскурсионное посещение Выставочного зала «Музей до … 1917 … после»
16.30 –
Императорский бал, посвященный 121 годовщине основания Елабужского института КФУ и 215-летию Казанского университета (Городской Дворец культуры).
Отъезд гостей и участников конференции.

21 ноября

Пленарное заседание
РЕГЛАМЕНТ
Доклады на пленарном заседании – до 20 минут.

Доклады на секционных заседаниях – до 10 минут.

Приветствия, выступления в прениях – до 5 минут.

Актовый зал
10.00-12.30 – Открытие конференции. Пленарное заседание


- Приветственное слово участникам конференции директора Елабужского института (филиала) КФУ Елены Ефимовны Мерзон

- Приветственное слово участникам конференции и.о. заместителя руководителя Исполнительного комитета Елабужского муниципального района по социальным вопросам Галины Витальевны Калашниковой

- Приветственное слово Генерального директора Елабужского государственного музея-заповедника Гульзады Ракиповны Руденко
- Приветственное слово потомков купеческой династии Стахеевых
- д.и.н., профессор кафедры всеобщей и отечественной истории Елабужского института КФУ Маслова Инга Владимировна «Дмитрий Николаевич Стахеев – «новое имя» в истории рода елабужских купцов Стахеевых» (г. Елабуга)

- д.и.н., профессор, проректор по научной работе ОГПУ Бурлуцкая Елена Вадимовна «Ресторанная культура в Оренбурге пореформенного периода» (г. Оренбург)
- д.ф.н., доцент, заведующий отделом литературоведения Института языка, литературы и искусства им. Г. Ибрагимова АН РТ Альфат Магсумзянович Закирзянов «Модель татарской деревни в творчестве Т. Миннуллина» (г. Казань)

- к.т.н., ст. научный сотрудник Санкт-Петербургского политехнического университета Петра Великого Подгурский Юрий Евгеньевич «Трагедия. Завещание. Суд. Неизвестный эпизод из жизни Стахеевых» (г. Санкт-Петербург)
12.40-13.00 – Возложение цветов к бюсту основательницы Елабужского епархиального женского училища Г.Ф. Стахеевой
- Церемония награждения студентов Елабужского института КФУ именной стипендией (фойе 2-го этажа главного учебного корпуса Елабужского института КФУ)
- Награждение студентов-победителей Конкурса знатоков истории КФУ, студентов Школы экскурсоводов
13.00-14.00 – Обед (Кафе «Сытый студент», внутренний двор главного учебного корпуса Елабужского института КФУ)
14.00-15.30 – Продолжение пленарного заседания (Актовый зал главного учебного корпуса Елабужского института КФУ)

- писатель Ролич Татьяна Викторовна «Штрихи к портрету Дмитрия Ивановича Стахеева» (г. Санкт-Петербург)

- к.т.н., доцент, проректор по учебно-методической работе, Московский государственный технический университет им. Н.Э. Баумана Коршунов Сергей Валерьевич «Российские купцы и Императорское Московское училище» (г. Москва)
- Бушмелева Татьяна Сергеевна «Малмыжский период жизни Е.И. Стахеевой (г. Киров)

- к.т.н., ст. научный сотрудник Санкт-Петербургского политехнического университета Петра Великого Подгурский Юрий Евгеньевич «Поколенная роспись рода Стахеевых» (г. Санкт-Петербург)
- д.и.н., профессор кафедры всеобщей и отечественной истории Елабужского института КФУ Маслова Инга Владимировна «Храм во имя священномученика Василия, Пресвитера Анкирского: виртуальная экскурсия по Храму Стахеевского Епархиального женского училища»
15.30-16.00 – Книжная выставка: "Литература почему-то не даёт созреть своим талантам" (Н.Н. Страхов) – педагогическо-просветительская деятельность Д.И. Стахеева (к.ф.н, доцент Г.Н. Божкова, студентка 5 курса Э.М. Шарафутдинова) (Музей книги: научный читальный зал)
16.00-17.00 – Экскурсия в «Музей Веры» Казанско-Богородицкого женского монастыря
22 ноября

Работа секций

Секция 1. Социокультурное измерение истории российской провинции.

Городская среда и эффективность её развития
Аудитория 84
Модератор:
к.и.н., доцент кафедры всеобщей и

отечественной истории Елабужского института КФУ

Насырова Лилия Габделвалиевна
Абдрахманов Константин Алексеевич, к.и.н., ассистент кафедры истории России, Оренбургский государственный педагогический университет «Проблемы предпринимательских практик в Оренбургской губернии пореформенных лет на примере лесного промысла купцов Г. Давлетшина и Д. Подрядова)»
Азовцева Марина Борисовна, старший научный сотрудник, Музей истории города Елабуги, Елабужский государственный историко-архитектурный и художественный музей-заповедник «Пункт назначения известен. Жизнь и быт австрийских военнопленных в 1914-1918 гг. на примере провинциального города Елабуга»
Айкашева Ольга Александровна, аспирант кафедры всеобщей и отечественной истории Елабужского института КФУ, ст. научный сотрудник музея-усадьбы Н.А. Дуровой, Елабужский государственный историко-архитектурный и художественный музей-заповедник «Проблема достоверности минувших событий: воображение и реконструкция (на материалах биографии Н.А. Дуровой)»

Бессонова Татьяна Викторовна, к.и.н., доцент, Набережночелнинский институт КФУ «Казанское мещанство первой половины XIX в.: «ближний круг» социальных связей»

Гильмутдинова Римма Аслимовна, к.тех.н., доцент кафедры экономико-правового обеспечения безопасности, Башкирский государственный университет «Угрозы демографической безопасности Республики Башкортостан»

Головин Юрий Алексеевич, д.полит.н, профессор кафедры социально-политических теорий Ярославского государственного университета им. П.Г. Демидова; Комаров Олег Евгеньевич, аспирант кафедры социально-политических теорий Ярославского государственного университета им. П.Г. Демидова «Влияние информационно-коммуникативных технологий на развитие гражданской активности в Ярославской области»

Гребенкин Алексей Николаевич, д.и.н., доцент кафедры теории государства и права, Среднерусский институт управления – филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ «Образовательное пространство Орловской-Бахтина военной гимназии в 1864-1867 гг.»

Данилова Ирина Юрьевна, к.п.н., доцент, Альметьевский государственный нефтяной институт «Этнокультурная личность в поликультурном обществе: опыт советского прошлого (на примере ТАССР в 1920-1950-е гг.)»


Дулуб Вера Юрьевна, краевед, г. Елабуга «Октябрь 17-го. Жертвы террора»
Жадан Владимир Николаевич, к.ю.н., доцент кафедры уголовного процесса и судебной деятельности, Елабужский институт КФУ «О криминологической характеристике преступлений, связанных с наркотиками в Елабужском районе»
Жиброва Татьяна Валерьевна, к.и.н., доцент кафедры философии и гуманитарной подготовки Воронежского государственного медицинского университета им. Н.Н. Бурденко «Воронежский таможенный и кабацкий голова XVII в.: собирательный портрет»
Журавлев Денис Сергеевич, учитель английского языка, МБОУ «Гимназия № 6» г. Казани «Формирование детского социокультурного пространства провинциального города СССР в 1930-е годы»


Зыкин Иван Валерьевич, к.и.н., доцент кафедры социально-экономических дисциплин, Технологический институт (филиал) Национального исследовательского ядерного университета «МИФИ» г. Лесной Свердловской области «Работники лесопромышленного комплекса Советского Союза и «Большой террор» 1937–1938 гг.»


Ильин Алексей Николаевич, к.ф.н., доцент, Альметьевский государственный нефтяной институт «Малые города как феномен российской жизни»
Кашапова Екатерина Александровна, заведующая Музеем истории города, Елабужский государственный историко-архитектурный и художественный музей-заповедник «Провинциальные черты в облике предпринимателя и финансиста П.П. Батолина (1878-1939). Взгляд современников»

Коньшин Анатолий Евдокимович, д.и.н., профессор, ст. научный сотрудник, Коми-Пермяцкий институт повышения квалификации работников образования г. Кудымкар «Язьвинские пермяки: коми- пермяки или самостоятельный народ?»

Корнилов Владимир Ильич, к.э.н., доцент кафедры экономики и управления ЯФ ЛГУ им. А.С. Пушкина; Кукина Наталья Владимировна, к.полит.н., доцент кафедры социально-политических теорий ЯрГУ им. П.Г. Демидова «Об уважительном отношении к советской топонимике на Тутаевской земле в Ярославской области»

Кривилева Альбина Ринатовна, ст. научный сотрудник отдела мониторинга объектов культурного наследия г. Елабуги, Елабужский государственный историко-архитектурный и художественный музей-заповедник «История одного здания через личность»
Макарова Вера Николаевна, к.и.н., зав. отделом истории края, Национальный музей Республики Башкортостан, «Колокола переплавили, улицы переименовали, но все равно – помнят…»

Максимова Ирина Васильевна, к.и.н., преподаватель, ФГБОУ ВО ВолгГМУ Минздрава России «"Возрождая память о Саратовской губернии...": историческая экскурсия как средство популяризации дореволюционного наследия современного города»
Микитюк Владимир Петрович, к.и.н., ст. научный сотрудник центра экономической истории, Министерство науки и высшего образования Российской федерации ФГБУН «Институт истории и археологии УрО РАН» «Источники пополнения екатеринбургского купечества во второй половине XIX – начале XX в.»
Минкин Марат Риналович, к.и.н, доцент кафедры гуманитарного образования и социологии, Альметьевский государственный нефтяной институт «Обеспечение рабочими кадрами нефтяного района Татарии на начальном этапе разработки нефтегазовых месторождений»
Никитина Наталья Владимировна, к.и.н., доцент, заместитель декана факультета истории и права, доцент кафедры истории России ФГБОУ ВО «Смоленский государственный университет» «Купцы Кульбацкие и Щокотовы – создатели социокультурной среды российского провинциального города середины XIX века (на материалах Смоленска)»
Нурлина Алсу Газизовна, заведующая библиотекой, МБОУ «СОШ №5» г. Набережные Челны «Развитие здравоохранения в г. Набережные Челны в конце XX – начале XXI вв. Вклад Щеблановой Р.А. в развитие педиатрии»

Рыжкова Наталья Викторовна, к.и.н., доцент кафедры изобразительного искусства и художественной культуры, Удмуртский государственный университет, Институт искусств и дизайна «"Убежище для бедных детей" в г. Сарапуле в конце XIX – начале ХХ вв. Историко-архитектурный аспект»
Сабитова Динара Рафаэлевна, КФУ «Актуальность сексуального воспитания в контексте школьного образования (на примере города Ульяновск)»

Сергеева Татьяна Олеговна, учитель истории и обществознания, СОШ № 87 г. Оренбурга, магистрант, Оренбургский государственный педагогический университет «Развитие библиотечного дела в СССР в 1920-е-1940-е гг. как феномен формирования нового культурно-образовательного пространства»
Сутягина Ольга Александровна, к.и.н., доцент, Томский государственный педагогический университет «К вопросу об образовании сибирских купцов в XIX в.»


Шишкина Мария Сергеевна, аспират, Орловский государственный университет им. И.С. Тургенева «Вклад выпускников Императорского училища правоведения в развитие российской провинции»
Секция 2. Филологический аспект исследования российской провинции

Аудитория 86

Модератор:

д.филол.н., профессор

кафедры русского языка и литературы

Елабужского института КФУ

Салимова Дания Абузаровна

Божкова Галина Николаевна, к.филол.н., доцент кафедры русского языка и литературы, Елабужский институт КФУ; Шарафутдинова Эльмира Маратовна, студентка факультета филологии и истории, Елабужский институт КФУ «Виды образов студентов в прозе Д.И. Стахеева (на примере романа "Студенты", повести "У храма искусств")»


Божкова Галина Николаевна, к.филол.н., доцент кафедры русского языка и литературы, Елабужский институт КФУ; Садриева Ю.И., Елабужский институт КФУ «Роль хронотопа в повести Д.И. Стахеева "Пустынножитель"»


Буранок Олег Михайлович, д.филол.н., д.п.н., профессор, заведующий кафедрой русской литературы и методики преподавания, Самарский государственный социально-педагогический университет «Образ Казани в "Дневных записках" Петра Ознобишина»

Габидуллина Фарида Имамутдиновна, к.филол.н., доцент кафедры татарской филологии, Елабужский институт КФУ; Тимофеева Татьяна Вячеславовна, студентка факультета филологии и истории, Елабужский институт КФУ «Творчество Гаяза Исхаки в литературно-критической деятельности Фоата Галимуллина»

Габидуллина Фарида Имамутдиновна, к.филол.н., доцент кафедры татарской филологии, Елабужский институт КФУ; Фаррахова Римма Раиловна, студентка факультета филологии и истории, Елабужский институт КФУ «Образ врача в татарской литературе»
Галимуллина Альфия Фоатовна, д.п.н., профессор кафедры русской и зарубежной литературы ИФМК КФУ «"Образ «малой родины" в творчестве современных татарских и русских поэтов»


Зиатдинова Лилия Ивановна, преподаватель русского языка и литературы, Набережночелнинский педагогический колледж; Мингазова Резиля Абузаровна, к.филол.н., преподаватель татарского языка и литературы, Набережночелнинский педагогический колледж «Изучение средств языковой выразительности на материале прозы Виктории Токаревой»
Корганбеков Болат Сагынбекулы, к.филол.н., ассоциированный профессор, кафедра казахской литературы, Евразийский национальный университет им. Л.Н. Гумилева; Габидуллина Фарида Имамутдиновна, к.филол.н., доцент кафедры татарской филологии, Елабужский институт КФУ «"Молодые сердца» Г. Ибрагимова и "Отцы и дети" И. Тургенева: опыт сравнительно-сопоставительного изучения»


Разживин Анатолий Ильич, к.филол.н., профессор кафедры русского языка и литературы, Елабужский институт КФУ; Хайриев Сардор Тахирович, студент факультета филологии и истории, Елабужский институт КФУ «Старинная русская народная песня Елабужского района в записях и исследованиях Н.А. Вердеревской»

Салимова Дания Абузаровна, д.филол.н., профессор кафедры русского языка и литературы, Елабужский институт КФУ «Художественно-стилевая мозаика в рассказе Д.И. Стахеева "Благоприобретение"»

Сироткина Татьяна Александровна, д.филол.н., доцент, профессор кафедры филологического образования и журналистики, Сургутский государственный педагогический университет «Образ Югры в региональной литературе»
Секция 3. Региональные музеи и музейные сообщества в формировании исторической памяти и национальной идентичности
Аудитория 87
Модератор:

к.и.н., доцент кафедры всеобщей и

отечественной истории Елабужского института КФУ
Крапоткина Ирина Евгеньевна

Агишина Анастасия Павловна, научный сотрудник, Елабужский государственный историко-архитектурный и художественный музей-заповедник «Уникальный архив В.М. Бехтерева»

Брускова Равиля Раисовна, ст. научный сотрудник Музея истории города, Елабужский государственный историко-архитектурный и художественный музей-заповедник «Креативные решения взаимодействия "музей – социум" на примере проекта "Елабуга а лицах"»

Кандаурова Ольга Викторовна, к.п.н., преподаватель общественных дисциплин, Альметьевский политехнический техникум, «Туризм как перспективное направление развития г. Альметьевск Республики Татарстан»
Колокольчикова Римма Станиславовна, д.и.н., доцент, профессор кафедры истории и философии, Череповецкий государственный университет «Исторический опыт по сохранению архитектурного наследия Великого Устюга в позднесоветский период»

Кржижевский Михаил Владиславович, к.и.н., преподаватель, Самарский многопрофильный колледж им. В.В. Бартенева «Возможности развития туристско-экскурсионной деятельности в малых и средних городах Южного Урала»


Митрофанова Светлана Александровна, научный сотрудник музея-усадьбы Н.А. Дуровой, Елабужский государственный историко-архитектурный и художественный музей-заповедник «История мемориального дома Н.А. Дуровой»
Паршикова Елена Александровна, ст. научный сотрудник, Елабужский государственный историко-архитектурный и художественный музей-заповедник «Художественные проекты Елабужского государственного музея-заповедника в культурном пространстве России»
Романова Гульнара Фаритовна, зав. отделом мониторинга объектов культурного наследия г. Елабуги, Елабужский государственный историко-архитектурный и художественный музей-заповедник «Итоги муниципализационных и демуниципализационных реформ в г. Елабуге»
11.45-13.00 – Экскурсионное посещение Выставочного зала «Музей до … 1917 … после»
16.30 – Императорский бал, посвященный 121 годовщине основания Елабужского института КФУ и 215-летию Казанского университета (Городской Дворец культуры)
Отъезд гостей и участников конференции.
