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МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ 
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ АВТОНОМНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ
УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«КАЗАНСКИЙ (ПРИВОЛЖСКИЙ) ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

П Р И К А З
4 декабря 2023 г.
    
                      Казань     



      № 01/2959


О прикреплении лиц для подготовки кандидатской диссертации 

Прикрепить для подготовки  диссертации на соискание ученой степени кандидата наук без освоения программ подготовки научных и научно-педагогических кадров в аспирантуре на контрактной основе:

с 1 декабря  2023 года 30 ноября  2024 года

- Ахкамову Лилию Нафизовну к кафедре международного и европейского права по научной специальности 5.1.5 Международно-правовые науки Юридического факультета КФУ. Научным руководителем назначить доктора юридических наук, профессора, профессора кафедры международного и европейского права Шайхутдинову Г.Р.

- Давитову Нурию Рустэмовну к кафедре к кафедре русского языка как иностранного по научной специальности 5.9.8 Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика Института филологии и межкультурной коммуникации КФУ. Научным руководителем назначить доктора филологических наук, профессора, зав. кафедрой русского языка как иностранного Габдрееву Н.В.

- Доронину Веронику Сергеевну к кафедре религиоведения по научной специальности 5.7.9 Философия религии и религиоведение Института социально-философских наук и массовых коммуникаций КФУ. Научным руководителем назначить кандидата политических наук, доцента, доцента кафедры религиоведения Силаеву З.В.

- Саубанова Шафагата Фархатовича к кафедре конституционного и административного права по научной специальности 5.1.2 Публично-правовые (государственно-правовые) науки Юридического факультета КФУ. Научным руководителем назначить доктора юридических наук, доцента, профессора кафедры конституционного и административного права Курманова М.М.
- Федянина Юрия Михайловича к кафедре предпринимательского и энергетического права по научной специальности 5.1.3 Частно-правовые (цивилистические) науки Юридического факультета КФУ. Научным руководителем назначить доктора юридических наук, профессора, профессора кафедры предпринимательского и энергетического права Ситдикову Р.И.

- Шкурлятьеву Дарью Андреевну к кафедре религиоведения по научной специальности 5.7.9 Философия религии и религиоведение Института социально-философских наук и массовых коммуникаций КФУ. Научным руководителем назначить доктора философских наук, профессора, профессора кафедры религиоведения            Погасия А.К.

с 01 декабря 2023 года по 30 ноября 2025 года
- Гайнуллина Рашита Илхамовича к кафедре экологического, трудового права и гражданского процесса по научной специальности 5.1.3 Частно-правовые (цивилистические) науки Юридического факультета КФУ. Научным руководителем назначить доктора юридических наук, профессора, заместителя декана по научной деятельности Юридического факультета КФУ Валеева Д.Х. 

- Кравцуна Валерия Анатольевича к кафедре экологического, трудового права и гражданского процесса по научной специальности 5.1.3 Частно-правовые (цивилистические) науки Юридического факультета КФУ. Научным руководителем назначить доктора юридических наук, профессора, заместителя декана по научной деятельности Юридического факультета КФУ Валеева Д.Х. 

- Соломонову Галину Сергеевну к кафедре методологии обучения и воспитания по научной специальности 5.8.7 Методология и технология профессионального образования Института психологии и образования КФУ. Научным руководителем назначить доктора педагогических наук, доцента, заместителя директора по образовательной деятельности Института психологии и образования КФУ Галимова А.М.
с 01 декабря 2023 года по 30 ноября 2026 года
- Аль-Хамадани Мохаммед Салех Наджм к кафедре разработки и эксплуатации месторождений трудноизвлекаемых углеводородов по научной специальности               2.8.4 Разработка и эксплуатация нефтяных и газовых месторождений Института геологии и нефтегазовых технологий КФУ. Научным руководителем назначить кандидата технических наук, профессора, доцента кафедры разработки и эксплуатации месторождений трудноизвлекаемых углеводородов Гимаеву А.Р.

- Малахова Степана Олеговича к кафедре уголовного процесса и криминалистики по научной специальности 5.1.4 Уголовно-правовые науки Юридического факультета КФУ, Научным руководителем назначить доктора юридических наук, профессора, профессора кафедры уголовного процесса и криминалистики Муратову Н.Г.
Основание: личные заявления с резолюцией научного руководителя, 1 экземпляр договора.
Первый проректор – 

проректор по научной деятельности

                                             Д.А. Таюрский  
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