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«Доктор Питер»
В Японии врачей будут обучать с помощью роботов российского производства
Сегодня на медицинском факультете университета Джунтендо (Токио) состоялось торжественное открытие симуляционного центра, где молодые хирурги будут учиться проведению операций с помощью роботов-симуляторов российского производства.
- На нас произвело глубокое впечатление качество установленных в Казанском Федеральном Университете (КФУ) уникальных симуляторов, созданных выпускниками КФУ и сотрудниками казанской компании «Эйдос-Медицина». Поэтому именно симуляторы, произведенные в Казани, составили основу оборудования нашего симуляционного центра, - заявил Хадзимэ Араи, декан медицинского факультета Университета Джунтендо. 

7.10.2015
http://tass.ru/skolkovo/2326113
«ТАСС»
Роботы из "Сколково" помогут медикам Японии
Сколковская компания оборудовала учебный центр токийского медицинского университета тренажерами на 1,5 млн долларов 
Резидент Фонда "Сколково" - компания "Эйдос-Медицина" - стала поставщиком роботов-симуляторов для симуляционного центра в крупнейшем медицинском университете Японии Джунтендо. В этом центре молодые хирурги будут учиться проведению операций, при этом пациентов заменяют роботы, реагирующие на действия врачей.
"На нас произвело глубокое впечатление качество установленных в Казанском Федеральном Университете (КФУ) уникальных симуляторов, созданных выпускниками КФУ и сотрудниками казанской компании "Эйдос-Медицина". Поэтому именно симуляторы, произведенные в Казани, составили основу оборудования нашего симуляционного центра", - прокомментировал декан медицинского факультета Университета Джунтендо Хадзимэ Араи.

7.10.2015
http://www.gazeta.ru/news/skolkovo/7745021.shtml
«Газета.Ru»
Российские роботы помогут в обучении японских хирургов
Реагирующие на действия хирургов роботы-симуляторы, созданные казанской компанией «Эйдос-Медицина» — резидентом кластера биомедицинских технологий Фонда Сколково – будут помогать японским хирургам оттачивать мастерство проведения операций.
7 октября в крупнейшем медицинском университете Японии Джунтендо состоялось торжественное открытие симуляционного центра, оснащенного роботами-симуляторами. Роботы служат тренажерами для имитации реальных ситуаций в операционной: с их помощью можно отрабатывать подготовку пациента к наркозу, проведение хирургического вмешательства, выведение больного из наркоза и осуществление послеоперационных реанимационных мероприятий. 
Крупнейшая в мире компания по производству хирургического оборудования Medtronic-Covidien подтвердила преимущества разработанных и созданных казанской компанией роботов. «На нас произвело глубокое впечатление качество установленных в Казанском Федеральном Университете (КФУ) уникальных симуляторов, созданных выпускниками КФУ и сотрудниками казанской компании «Эйдос-Медицина», — заявил декан медицинского факультета университета Джунтендо Хадзимэ Араи. — Поэтому именно симуляторы, произведенные в Казани, составили основу оборудования нашего симуляционного центра».

7.10.2015
http://gr-sily.ru/nauka/pervaya-v-rossii-it-klinika-otkroetsya-na-baze-kfu-18172.html
«Гражданские силы. ру»
Первая в России IT-клиника откроется на базе КФУ 
Казанский федеральный университет, ведущий научно-исследовательский центр Японии RIKEN и токийский медицинский университет Джунтендо подписали сегодня, 7 октября, трехстороннее соглашение о создании на базе КФУ первой IT-клиники в России. Указанное медучреждение станет одним из наиболее безопасных в мире за счет использования персонифицированной диагностики, сообщает пресс-служба КФУ. При терапии заболевания и назначении процедур и лекарств будут учитываться индивидуальные геномные данные пациента. При клинике также будет открыта лаборатория, в которой будут проводиться исследования под управлением директора инновационной программы трансляционной медицины и диагностики RIKEN Йошихиде Хаяшизаки. Последний утверждает, что использование интегрированной IT-системы позволит значительно усовершенствовать процесс назначения медикаментов, так как будут учитываться все побочные эффекты применительно к генотипу конкретного пациента

7.10.2015
http://softnex.ru/21804_na_baze_kfu_otkroyut_pervuyu_v_rossii_it_kliniku_suredg
«Softnex.ru»
На базе КФУ откроют первую в России IT-клинику
Сегодня, седьмого октября, Казанский федеральный университет (КФУ), ведущий научно-исследовательский центр RIKEN (Япония) и токийский медицинский университет Джунтендо подписали трехсторонний договор о создании на базе КФУ первой в Российской Федерации IT-клиники.
Отмечается, что данный договор предполагает собой совместную работу научно-исследовательских центров по созданию на базе КФУ первой в Российской Федерации IT-клиники и лаборатории.

7.10.2015
http://vademec.ru/news/detail73185.html
«Vademecum»
Япония закупила российские медицинские симуляторы
Компания «Эйдос-Медицина», разрабатывающая тренажеры-симуляторы, поставит оборудование в токийский Университет Джунтендо. Контракт на покупку гибридного симулятора, объединяющего робота-пациента и эндохирургический тренажер, оценивается в $1,5 млн. 
Закупка осуществляется по государственной программе персонифицированной медицины Японии и предусматривает обучение молодых врачей эндохирургическим операциям. 
Если опыт сотрудничества казанской компании с Институтом физико-химических исследований RIKEN и его венчурным подразделением DNAFORM, реализующими этот проект, окажется удачным, то возможно создание сети симуляционных центров в медицинских университетах и госпиталях Японии. «На нас произвело глубокое впечатление качество установленных в Казанском федеральном университете (КФУ) уникальных симуляторов, созданных выпускниками КФУ и сотрудниками казанской компании «Эйдос-Медицина». Поэтому именно симуляторы, произведенные в Казани, составили основу оборудования нашего симуляционного центра», – пояснил Хадзимэ Араи, декан медицинского факультета Университета Джунтендо.

7.10.2015
http://argumenti.ru/education/2015/10/418313
«Аргументы недели»
Педагогическая «мода» рождается в Елабуге
В Елабужском институте КФУ успешно разрабатываются новые программы подготовки школьных учителей. Старейший вуз Прикамья сейчас является «законодателем моды» для педагогического образования России. Деятельность института не прекращается ни на день, и даже во время летних каникул здесь кипит работа - реализуются новые интересные проекты.
О том, какие задачи стоят перед коллективом вуза на новый учебный год, рассказала в беседе с нашим корреспондентом директор института Елена Ефимовна Мерзон:

7.10.2015
http://kazan-sova.ru/news/prepodavatel_kfu_pogib_vybrosivshis_s_16_ehtazha/2015-10-07-1288
«Казанская Сова»
Преподаватель КФУ погиб, выбросившись с 16 этажа 
Сегодня утром преподаватель Фарит Гиниятов выбросился с 16 этажа второго корпуса КФУ.
От полученных травм 59-летний мужчина скончался. Он являлся доцентом кафедры политологии, заместителем директора Института cоциально-философских наук и массовых коммуникаций.

7.10.2015
http://kazanfirst.ru/online/56038
«Kazan First»
На базе КФУ откроют первую в России IT-клинику 
На базе Казанского федерального университета планируется создать первую в России IT-клинику и лабораторию, в которой будут проводиться генетические исследования. 
Соответствующий договор был подписан сегодня между КФУ и ведущими научными центрами Японии — институтом РИКЕН и университетом Джунтендо, сообщает пресс-служба вуза. Руководить проектом будет директор инновационной программы трансляционной медицины и диагностики РИКЕН, доктор Йошихиде Хаяшизаки. 
Ранее сообщалось, что ректор КФУ Ильшат Гафуров 3 октября посетил Японию и встретился с руководителями университета Джунтендо и института РИКЕН, чтобы познакомить иностранные учебные заведения с работой казанского вуза.

8.10.2015
http://www.spravda.ru/news/34971.html
«Студенческая правда»
В Японии открылся симуляционный центр, созданный по опыту КФУ
Открытие симуляционного центра состоялось 7 октября в Университете Джунтендо.
Планы по созданию симуляционного центра были озвучены еще в июле во время визита в Казанский университет делегации Японии, в которую вошли и представители Университета Джунтендо. Как стало тогда известно со слов декана медицинского факультета Университета Джунтендо Хадзимэ Араи, представителей одного из ведущих научно-исследовательских центров Японии впечатлило качество установленных в КФУ симуляторов, созданных выпускниками КФУ и сотрудниками казанской компании «Эйдос-Медицина».

8.10.2015
http://sntat.ru/obrazovanie/30328-yaponskij-universitet-perenimaet-opyt-kfu
«События»
Японский университет перенимает опыт КФУ 
В Японии открылся симуляционный центр, созданный по опыту казанского университета.
В июле этого года делегация из Японии посетила Казанский федеральный университет для изучения опыта в сфере образования. Представители университета Джунтенда, которые входили в делегацию, были настолько впечатлены медицинскими симуляторами, установленными в лабораториях КФУ, что решили оборудовать аналогичный центр у себя на родине.
+ 1 повтор

8.10.2015
http://sntat.ru/nauka/30342-na-baze-kfu-otkroyut-pervuyu-v-rossii-it-kliniku
«События»
На базе КФУ откроют первую в России IT-клинику 
При назначении лекарств и лечении пациента будут учитываться его геномные данные.
На базе Казанского федерального университета будет создана первая IT-клиника. В реализации проекта казанским специалистам помогут сотрудники японского научно-исследовательского центра RIKEN и токийского медицинского университета. Уникальность клиники заключается в том, что при назначении лекарств и лечении пациента будут учитываться его геномные данные. Для этого будет создана при IT-клинике интегрированная IT-система.
+ 1 повтор

8.10.2015
http://enter.kazanfirst.ru/feed/4057
«Kazan First»
Казанские ученые сделали открытие, которое поможет парализованным встать на ноги 
Ученые из Казани смогли разработать новый метод лечения, который поможет парализованным встать на ноги. Они скрестили клетки пуповинной крови с различными генами и определили, что благодаря такому тандему можно поставить на ноги даже безнадежно больных пациентов. 
Первый удачный эксперимент провели на подопытных крысах, которым в спинной мозг ввели этот «микс».

8.10.2015
http://www.kzn.ru/news/50738-kazanskie-uchenye-vnesli-svoj-vklad-v-importozameschenie
«Мэрия города Казани»
Казанские ученые внесли свой вклад в импортозамещение
(Город Казань KZN.RU, 8 октября). Ученые химического института им.А.М.Бутлерова Казанского федерального университета внесли свой вклад в импортозамещение, синтезировав катализаторы полимеризации этилена. Они используются для производства полиэтилена, из которого изготавливают трубы для газопровода. Также они нужны для получения синтетических моторных масел, смазочных материалов и моющих средств. В ближайшем будущем разработчики надеются коммерциализировать свой проект.
+ 1 повтор

8.10.2015
http://sntat.ru/religiya/30343-v-bolgare-obsudyat-musulmanskuyu-bogoslovskuyu-mysl
«События»
В Болгаре обсудят мусульманскую богословскую мысль 
Конференция организована ДУМ РТ, Фондом поддержки исламской науки, культуры и образования и Казанским федеральным университетом.
В Болгаре открылась Международная научно-практическая конференция «Мусульманская богословская мысль: национальные, региональные и цивилизационные измерения». Во время открытия мероприятия Минтимер Шаймиев напомнил, что в исламе особо ценятся знания и образование. «Знания – это душа ислама и опора религии, - так говорится в известном хадисе Пророка Мухаммада. Болгары, исполняя пророческий завет, любили знания и всегда тянулись к постижению нового», сказал Минтимер Шаймиев.
Председатель  ДУМ РТ Камиль хазрат Самигуллин отметил, что сегодня город Болгар обретает статус духовной столицы не только всего татарского мира, но и всех мусульман России. «Булгарская исламская академия станет учебным заведением, способным обеспечить  религиозными кадрами не только Россию, но и страны СНГ. Деятельность академии позволит решить следующие актуальные задачи: сохранение и развитие татарского богословского наследия, повышение уровня религиозного образования, противодействие появлениям радикальных взглядов и идеологий, консолидация мусульманской уммы на принципах традиционных ценностей ислама, базирующихся на ханафитском мазхабе», - сказал Камиль хазрат Самигуллин.

8.10.2015
http://glasnarod.ru/rossiya/respublika-tatarstan/29686-v-bolgare-otkrylas-mezhdunarodnaya-nauchno-prakticheskaya-konferencziya-qmusulmanskaya-bogoslovskaya-mysl-naczionalnye-regionalnye-i-czivilizaczionnye-izmereniyaq
«Глас народа»
В Болгаре открылась Международная научно-практическая конференция "Мусульманская богословская мысль: национальные, региональные и цивилизационные измерения" 
Сегодня в Болгаре открылась Международная научно-практическая конференция "Мусульманская богословская мысль: национальные, региональные и цивилизационные измерения", организованная Духовным управлением мусульман Республики Татарстан, Фондом поддержки исламской науки, культуры и образования и Казанским федеральным университетом.

+ 3 повтора

8.10.2015
http://www.tatar-inform.ru/news/2015/10/08/475018/
«Татар-информ»
Дан старт реализации проекта создания Булгарской исламской академии
В Болгаре проходит международная научно-практическая конференция, посвященная мусульманской богословской мысли. 
 (Болгар, 8 октября, «Татар-информ», Аяз Исмагилов). Сегодня в Болгаре проходит международная научно-практическая конференция «Мусульманская богословская мысль: национальные, региональные и цивилизационные измерения», организованная в рамках Года татарских богословов и реализации плана мероприятий группы стратегического видения «Россия – исламский мир». Форум организован Духовным управлением мусульман РТ совместно с Казанским (Приволжским) федеральным университетом при содействии некоммерческого благотворительного фонда «Фонд поддержки исламской культуры, образования и науки».
+ 2 повтора


8.10.2015
http://rt-online.ru/aticles/rubric-77/10124277/
«Республика Татарстан»
В разных измерениях
Вчера в Болгаре открылась Международная научно-практическая конференция «Мусульманская богословская мысль: национальные, региональные и цивилизационные измерения».
Участников конференции приветствовали директор Института международных отношений, истории и востоковедения КФУ Рамиль Хайрутдинов, первый заместитель председателя ДУМ Дагестана Ахмед хаджи Кахаев, советник Посольства Турецкой Республики в РФ Айгюн Дурсун и многие другие. В заключение первого заседания выступил депутат Государственной Думы от Республики Татарстан Ильдар Гильметдинов, сообщает пресс-служба Президента РТ.

8.10.2015
http://www.dumrf.ru/common/event/9835
«Мусульмане России»
Ректор МИИ Дамир Хайретдинов на конференции в Болгаре отметил важность развития отечественного исламского образования
Заместитель Председателя Духовного управления мусульман Российской Федерации по делам образования, науки и культуры, ректор Московского исламского института Дамир Хайретдинов отметил «значимость развития отечественного исламского образования, которое опиралось бы на общепризнанные источники исламского вероучения и многовековую практику российских мусульман». Об этом Д. Хайретдинов сказал сегодня в своем выступлении на Международной научно-практической конференции «Мусульманская богословская мысль: национальные, региональные и цивилизационные измерения» в г. Болгар Республики Татарстан.  
Процесс дальнейшего развития исламского образования, согласно российскому законодательству, может быть реализован как на базе духовных образовательных организаций (регулируются законом «О свободе совести и религиозных объединений»), так и на базе государственных, муниципальных и частных образовательных организаций начального, среднего и высшего образования, которые регулируются другим российским законом – «Об образовании». Именно в контексте последнего направления развиваются два аккредитованных государством исламских вуза нашей страны – Российский исламский институт в Казани и Московский исламский институт. Совместными усилиями, с привлечением наших учредителей во главе с уважаемым муфтием шейхом Равилем Гайнутдином, нам удалось направить в более эффективное русло правительственную программу по развитию исламского образования, а именно организовать на регулярной основе курсы повышения квалификации для действующих имамов, создать с нуля методологические основы исламского образования, которые признаются государством. Ведущие вузы России, такие как МГУ, КФУ и СПбГУ, являются вузами-партнерами исламских высших учебных заведений.

8.10.2015
http://rt.rbc.ru/tatarstan/freenews/561668359a794776b88a6727
«РБК Татарстан»
Казанские ученые синтезировали катализаторы для производства полиэтилена
Ученые химического института имени Бутлерова КФУ внесли свой вклад в импортозамещение, синтезировав катализаторы полимеризации этилена, которые используются для производства полиэтилена для газопроводных труб, получения синтетических моторных масел, смазочных материалов и моющих средств. В ближайшем будущем разработчики надеются коммерциализировать свой проект.

9.10.2015
http://www.spravda.ru/news/34979.html
«Студенческая Правда»
Казанские ученые синтезировали катализатор, предназначенный для производства промышленного полиэтилена
Ученые Химического института им. А.М. Бутлерова Казанского федерального университета внесли свой вклад в импортозамещение страны, синтезировав катализатор полимеризации этилена. Доля импорта этого вида катализаторов в Россию в настоящее время составляет 100%.

9.10.2015
http://www.kp.ru/online/news/2186844/
«Комсомольская правда в Казани»
Казанские ученые сделали новую веху в импортозамещении
Синтезированные ими катализаторы России покупаются исключительно за границей
Ученые химического института им.А.М.Бутлерова КФУ освоили синтез катализаторов полимеризации этилена. Это вещество используется для производства полиэтилена для изготовления труб для газопровода.

9.10.2015
http://islam-today.ru/islam_v_rossii/tatarstan/rafik-muhametsin-vpervye-v-rossii-my-budem-obucat-imamov-krasivo-i-pravilno-citat-koran/
«Islam today»
Рафик Мухаметшин: "Впервые в России мы будем обучать имамов красиво и правильно читать Коран"
Вчера был дан старт реализации проекта создания Булгарской исламской академии, поддержанного Президентом РФ Владимиром Путиным. В этот день на священной земле города Болгар собрались не только представители мусульманского мира России, но и духовные коллеги из стран СНГ и арабского мира. В преддверии конференции прошло торжественное открытие уже действующих шестимесячных курсов по углубленному изучению Корана на базе болгарской Белой мечети.
В качестве организаторов выступили Духовное управление мусульман РТ, Казанский (Приволжский) федеральный университет при содействии некоммерческого благотворительного фонда «Фонд поддержки исламской культуры, образования и науки». Отметим, что в конференции приняли участие видные богословы, представители научного и экспертного сообщества, мусульманского духовенства из России, Турции, Египта, Сирии, Ирака и стран СНГ.

Визиты, сотрудничество
Мнение экспертов КФУ
9.10.2015
http://www.business-gazeta.ru/article/142782/
«Бизнес Онлайн»
«Когда-то давали премию Бродскому, Солженицыну, а теперь вот Алексиевич. Сравните сами...»
Впервые с 1987 года Нобелевскую премию по литературе получил автор, пишущий на русском языке
Решение Нобелевского комитета, озвученное накануне, стало по-настоящему сенсационным. Писательница из Беларуси Светлана Алексиевич была среди фаворитов в борьбе за «нобелевку» уже больше десятка лет, однако последним до нынешнего времени лауреатом премии, пишущим на русском языке, был Иосиф Бродский 28 лет назад. Основной лейтмотив комментариев — в Стокгольме оценили прежде всего писателя-гражданина, скептически относящегося к истории СССР и происходящему в современных России и Беларуси.
Артем Скворцов — литературный критик, доктор филологических наук, доцент КФУ:  
— Последние 20 - 30 лет Нобелевская премия по литературе — это оценка не столько литературных достижений, сколько в том числе социокультурных и даже политических. Алексиевич — хороший писатель, но сказать, что она великий писатель, не могу. Из тех имен, которые назывались в этом году, я бы выбрал американца Филиппа Рота — это, действительно, большой писатель.  
Станет ли это стимулом для развития русскоязычной литературы? В мире преобладает литература англоязычная, а, если шире брать, европейско- и американоцентричная. Поэтому все остальные литературы, включая и современную русскую, в этом мире воспринимаются как периферийные, а иногда даже как провинциальные. Величие нашей литературы относится к XIX веку, а нынешнее ее положение довольно скромное. Думаю, что это будет продолжаться еще долго. 

9.10.2015
http://sntat.ru/nauka/30358-parad-planet-uvidyat-zhiteli-tatarstana
«События»
Парад планет увидят жители Татарстана 
Сегодня первый день красивого астрономического явления, наблюдать за которым татарстанцы смогут в течение 10 дней.
Тем, кто хочет полюбоваться на парад, придется на время стать жаворонком - подниматься ни свет, ни заря и выходить на балконы и крыши. Следить за событием можно невооруженным глазом, но лишь по утрам, начиная с 4 часов по московскому времени. В небе оно будет над восточной частью горизонта - в той стороне, где встает Солнце.
«Парадом планет» называют зрелищное астрономическое явление, когда несколько светил оказываются по одну сторону от Солнца, в небольшом секторе и близко друг к другу. С Земли кажется, что они и впрямь выстроились, как на парад в одну линию, отсюда и название. Но ученые настроены менее лирично, называя его просто соединением планет.
- Визуально это выглядит очень красиво, потому что планеты обычно выделяются своим блеском среди звезд. Когда в небольшой области неба сосредоточено несколько ярких планет, то это стоит увидеть. В ближайшие дни Марс, Венера, Юпитер будут рядом друг с другом, и недалеко от них расположится Меркурий, - рассказал доцент кафедры астрономии и космической геодезии КФУ Роман Жучков.
- В этот день Марс с Юпитером сойдутся наиболее близко. Они будут на расстоянии друг от друга меньше, чем видимый диаметр Луны - это чтобы люди представляли насколько близко. Достаточно интересно на них смотреть, во-первых потому что несколько дней можно видеть, как они перемещаются относительно друг друга. Во-вторых, просто красиво, когда два ярких светила находятся вместе. И, в-третьих, рядом с ними примерно в 6 градусов будет Венера. Она - очень хороший ориентир для их поиска, потому что это ярчайший объект утреннего неба. По блеску ее ни с чем не спутаешь, в этом она уступает только Луне и Солнцу. Так что с эстетической точки зрения утро 18 октября - будет самым красивым, - считает астроэксперт.

8.10.2015
http://www.kazved.ru/article/65535.aspx
«Казанские ведомости»
Закон о банкротстве физлиц устроит и заемщиков, и кредиторов
С 1 октября вступил в силу закон о банкротстве физических лиц.
Несмотря на строгие запреты, накладываемые на банкрота, эта процедура для многих может стать выходом из непростой ситуации. Наконец-то можно будет отделаться от навязчивых коллекторов и начать новую жизнь. Пусть и без особых перспектив на ближайшие пять лет.
КОММЕНТАРИЙ директора института непрерывного образования КФУ Айдара Аюпова:
- Закон в определенной степени защищает интересы и банков, и заемщиков. Все цивилизованно и в рамках закона. Заемщикам не надо укрываться от коллекторских фирм, а банки и торговые организации смогут обезопасить себя от несостоятельных граждан. Зачастую они легкомысленно относятся к получению кредита и возникающим в связи с этим обязательствам. А тут появятся барьеры, которые дадут возможность задуматься.

9.10.2015
http://www.business-gazeta.ru/article/142743/
«Бизнес Онлайн»
«Если мы «в пролете» на 6 миллиардов, должны быть варианты компенсации»
 «Пляски» вокруг бюджета Татарстана: дыра от «стрижки нефтяников» расширяется за счет газовых потерь еще на 300 млн. рублей
Сегодня ответ по бюджету и прогнозу социально-экономического развития держали на бюджетном комитете Госсовета два министра РТ — экономики и финансов — Артем Здунов и Радик Гайзатуллин. Хотя депутатам не понравился оптимизм докладчиков по цене нефти в $60, да еще с ростом до $70, даже при таких параметрах дефицит превышает 5,8 млрд., плюсом к которым Москва хочет забрать еще 6 миллиардов. Чем закрыть прореху, пока неясно, тем более что минфин готовится к «сбоям» по сбору доходов уже в этом году.
С позицией забрать у нефтянки все, что можно, не согласен вице-президент Академии наук РТ, доктор экономических наук, профессор КФУ и КНИТУ-КАИ Вадим Хоменко. Высокодебитных скважин в отрасли все меньше и меньше. В регионах, где нефтедобыча ведется уже давно (а к таким относится и Татарстан), положение с добычей очень сложное — черное золото приходится выдавливать из земли различными технологическими методами, поскольку внутрипластовое давление очень слабое. Такие скважины малорентабельны. Новейшие технологии добычи стоят больших денег.
«Государство, на мой взгляд, должно идти навстречу нефтяникам. Мы не можем оставить 30 - 40 процентов нефти в земле. Мы должны ее взять как можно больше, но понимать при этом, что рентабельность в этом случае падает, — объясняет Хоменко. — По практике зарубежных государств, где есть, скажем, угольные шахты, мы видим, что государство снижает режим налогообложения. Оно вообще может пойти, как с шахтами в Англии, на их национализацию, ввести новые технологии, а потом обратно передать частнику. Потому что у самого частника часто средств для этого не хватает. Государство помогает отрасли выйти из этого положения, понимая, что все может обернуться потерей рабочих мест».
Необходимо помнить также и о том, что цена на нефть взяла тренд на снижение, это тоже плохо сказывается на самочувствии нефтяных компаний. Обществу, конечно, непонятна нижняя граница, при которой нефтедобыча станет невыгодной, рассуждает Хоменко. «Цена рынка снижается до 60 долларов за баррель — нефтяники начинают говорить, что очень тяжело, вряд ли выйдем на рентабельность. А потом арабы говорят о 40 долларах за баррель, а «Роснефть» отвечает, что готова и к 25 долларам за баррель. Где тут правда тогда?» — задается он вопросом. Разумеется, на фоне таких рассуждений минэкономразвития и затевает изъятие излишков. Ведь кроме снижения цены на нефть есть девальвация. В результате эксперты заявляют, что дешевеющая в долларах нефть дорожает в рублях. «Нефтяникам говорят: «Вот вам, как говорится, компенсация! Что же вы еще хотите?!» — резонно замечает эксперт.


Студенческая жизнь
9.10.2015
http://mr-rf.ru/news/72298-v-ryazani-vstretilis-studencheskie-lidery-stran-sng/
«Малая родина»
В Рязани встретились студенческие лидеры стран СНГ
С 4 по 7 октября в РГУ имени С.А. Есенина проходил Саммит студенческих лидеров государств-участников СНГ.  
На встречу съехались более 300 человек. Среди них были представители Казахстана, Азербайджана, Белоруссии, Абхазии, Украины, Молдовы, Узбекистана, Туркменистана и Таджикистана, иностранные студенты национального исследовательского университета «Московский институт электронной техники», Высшей школы иностранных языков и перевода Казанского федерального университета, лидеры молодежных организаций г. Рязани, активные иностранные и российские студенты РГУ имени С.А. Есенина, студенты факультета истории и международных отношений.

Конкурсы
07.10.2015
http://www.tatar-inform.ru/news/2015/10/07/474834/
«Татар-информ»
В Набережных Челнах стартовал конкурс «Студент года-2015»
Прием заявок будет осуществляться до 30 октября. 
В Набережных Челнах стартовал городской конкурс студенческой премии Республики Татарстан «Студент года-2015». В этом году он пройдет по 11 номинациям. Прием заявок будет осуществляться до 30 октября.
Отметим, что челнинцы активно принимают участие сначала в городском, а затем и в республиканском этапах конкурса «Студент года». В конкурсе прошлого года в Казани лучшим студенческим СМИ была признана молодежная телепередача, выпускаемая студентами Набережночелнинского института КФУ «Твое. Мое. Наше.». Кроме того, челнинцы стали лауреатами в номинациях «Общественник года» «Студенческая общественная организация вуза», а также в гран-при «Студент года».

Культура
7.10.2015
http://советская-адыгея.рф/index.php/politicheskoe-obozrenie/4814-nas-pytayutsya-razdelit-o-filme-vojna-neproshchennykh-pro-legion-idel-ural-i-manipulyatsii-so-smyslom-see-more-at-http-www-nakanune-ru-articles-110927-sthash-avlynlar-dpuf
Нас пытаются разделить. О фильме "Война непрощенных" про легион "Идель-Урал" и манипуляции со смыслом
В 70-летнюю годовщину Великой Победы фильм "Война непрощенных" режиссера Дениса Красильникова стал победителем в номинации "Лучший полнометражный документальный фильм" на XI Казанском международном фестивале мусульманского кино. Фильм этот про легион "Идель-Урал" из военнопленных, который служил на стороне врага, был снят при поддержке властей Татарстана. Несмотря на то, что 9 мая Владимир Путин заявлял, что история вновь взывает к нашему разуму и к нашей бдительности, иногда складывается ощущение, что Минкульт РФ как раз не бдит. Фильм про подразделение Вермахта, состоявшее из представителей поволжских народов - зачем это нужно было? Тем более, в 70-летнюю годовщину Победы? 
А дальше – больше. Сначала мы видим двух главных консультантов фильма – Михаила Черепанова, историка, заведующего Музеем-мемориалом Великой Отечественной войны в г. Казани (про вбивание в головы политруками - как раз его слова); Искандера Гилязова - доктора исторических наук, профессора КФУ. Судя по регалиям, эксперты ответственные, но говорят уж очень "непринужденно": Искандер Гилязов, доктор исторических наук, профессор КФУ|Фото: youtube.com"Этот приказ о военнопленных – он, конечно, был совершенно, я бы сказал, диким и кощунственным, потому что страна собственных солдат бросала на произвол судьбы, то есть она их фактически сама предала, считая их предателями. Ведь никто не учитывал, в каких обстоятельствах человек мог попасть в плен", - объясняет Искандер Гилязов.

Разное
7.10.2015
http://kazanfirst.ru/feed/56041
«Kazan First»
59-летний доцент кафедры политологии выбросился с 16 этажа здания КФУ: в предсмертной записке он просил никого не винить 
В Казани с 16 этажа из окна своего кабинета выбросился 59-летний доцент кафедры политологии, заместитель директора Института cоциально-философских наук и массовых коммуникаций Фарит Гиниятов. Кандидат философских наук и преподаватель социально-политических дисциплин 30 лет занимался научно-педагогической деятельностью.

7.10.2015
http://lifenews.ru/news/163459
«Lifenews.ru»
У здания Казанского федерального университета найдено тело политолога 
Мужчина скончался от полученных травм, характерных для падения с высоты. 
7 октября в Казани около здания КФУ обнаружили тело доцента кафедры политологии, 59-летний Фарита Гиниятова. Инцидент произошел около 11 часов утра. По словам специалистов, Гиниятов получил травмы, характерные для падения с высоты. По предварительной версии, доцент покончил с собой. Коллеги по вузу рассказали, что в последнее время он часто жаловался на здоровье.

7.10.2015
http://www.kp.ru/daily/26439/3313242/
«Комсомольская правда в Казани»
Упавший с 16-го этажа КФУ преподаватель: «Простите, я болен…» 
Доцент кафедры политологии, по предварительной информации, сам свел счеты с жизнью – [эксклюзив «КП»]
Утром 7 октября из окна 16-го этажа второго корпуса КФУ выпал мужчина. Как удалось выяснить «КП», свидетелями трагедии стали лишь два человека. Погибший работал на кафедре политологии университета, имел научную степень - доцент.
Об обстоятельствах происшествия в беседе с «Комсомолкой» рассказал пресс-секретарь КФУ Камилл Гареев.

7.10.2015
http://tataram.ru/news/proisshestviya-society/v-kazani-s-16-go-e-tazha-kfu-vy-brosilsya-prepodavatel/
«Татарам.ru»
В Казани с 16-го этажа КФУ выбросился преподаватель
Трагический инцидент произошел в столице Татарстана. 
Правоохранители расследуют обстоятельства гибели преподавателя Фарита Гиниятова. Доцент выпрыгнул с 16-го этажа второго корпуса КФУ. Об этом сообщает пресс-служба информации университета.

7.10.2015
«ТРК Казань»
http://kzn.tv/news/detail.php?ID=55750
Погибший доцент КФУ Фарит Гиниятов страдал от болезни 
Погибший доцент кафедры политологии КФУ, замдиректора Института cоциально-философских наук и массовых коммуникаций Фарит Гиниятов покончил с собой из-за страданий от болезни. 

7.10.2015
http://www.tatar-inform.ru/news/2015/10/07/474865/
«Татар-информ»
Погибший преподаватель КФУ оставил предсмертную записку
7 октября 2015, 12:12 
В ней он просил никого не винить в его смерти и сообщал, что болен. 
Погибший доцент К(П)ФУ Фарит Гиниятов оставил предсмертную записку. Об этом корреспонденту ИА «Татар-информ» сообщил информированный источник.
По словам собеседника агентства, в записке ученый просил никого не винить в его смерти и сообщал, что страдал от болезни.

7.10.2015
http://prokazan.ru/news/view/104874
«Prokazan.ru»
Выбросившимся с 16 этажа КФУ преподавателем оказался 59-летний доцент
Корреспондент портала ProKazan.ru узнал подробности трагедии
Выбросившимся сегодня утром с 16 этажа второго здания КФУ преподавателем оказался заместитель директора Института социально-философских наук и массовых коммуникаций, доцент Фарит Гиниятов. Об этом порталу ProKazan.ru сообщили в КФУ.

7.10.2015
http://kazanfirst.ru/online/56026
«Kazan First»
Из окна здания КФУ выбросился 59-летний доцент кафедры политологии 
С 16 этажа здания КФУ в Казани сегодня выбросился 59-летний доцент кафедры политологии Фарит Гиниятов.
Трагедия произошла в здании на Кремлевской,35, рядом с главным корпусом университета. Сотрудник вуза в последнее время жаловался на здоровье и проблемы на работе. Выбросившийся преподаватель упал на крышу библиотеки.

7.10.2015
http://www.kolmovo.ru/news/90863
«Колмово.ру»
В Казани погиб преподаватель КФУ, выбросившийся из окна 16 этажа университета
Подробности произошедшего выясняются сотрудниками полиции.
Как сообщает портал Sntat.ru, инцидент произошел сегодня утром около здания второго корпуса КФУ, расположенного на улице Кремлевской. 59-летний доцента кафедры «Политология» выпал из окна собственного кабинета, расположенного на 16 этаже. По предварительной версии, он покончил с собой. Как сообщают коллеги погибшего, в последнее время он жаловался на проблемы со здоровьем. 

7.10.2015
http://www.business-gazeta.ru/article/142642/
«Бизнес Онлайн»
Доцент КФУ Фарит Гиниятов выбросился из окна 16-го этажа университета
Сегодня в Казанском федеральном университете произошла трагедия. С высоты 16-го этажа выбросился из окна и разбился доцент кафедры политологии Фарит Гиниятов, сообщил «БИЗНЕС Online» руководитель пресс-службы КФУ Камиль Гареев. ЧП произошло в 17-этажном здании второго корпуса университета на улице Кремлевской - в одном из кабинетов кафедры политологии, где Гиниятов в это время находился один. 

7.10.2015
http://realnoevremya.ru/news/15479
«Реальное время»
Преподаватель КФУ предположительно покончил с собой, выпрыгнув из окна 17-этажного корпуса
Преподаватель КФУ выбросился из окна 16 этажа второго корпуса вуза.
По данным «Реального времени», мужчина поднялся на 16 этаж, открыл окно и выпрыгнул. Источник утверждает, что это был преподаватель с философского факультета.

7.10.2015
http://www.evening-kazan.ru/news/docent-kfu-sbrosilsya-s-15-go-etazha-vtorogo-korpusa.html
«Вечерняя Казань»
Доцент КФУ выбросился с 16-го этажа второго корпуса
Трагедия на Кремлевской, 35 произошла сегодня утром, сейчас на месте работают полицейские. Предположительно 59-летний преподаватель кафедры политологии КФУ Фарит Гиниятов совершил суицид.

7.10.2015
http://www.tatar-inform.ru/news/2015/10/07/474861/
«Татар-информ»
Преподаватель КФУ выбросился с 16-го этажа университета
7 октября 2015, 11:40 
По информации пресс-службы вуза, возможной причиной случившегося могли стать проблемы со здоровьем. 
Сегодня около 11.00 выбросился с 16-го этажа второго корпуса Казанского федерального университета доцент кафедры политологии Института социально-философских наук и массовых коммуникаций К(П)ФУ Фарит Гиниятов.

7.10.2015
http://e-kazan.ru/news/show/20082.htm
«E-Kazan.ru»
Преподаватель выпал с 16 этажа здания физфака КФУ
Сегодня в Казани погиб преподаватель Казанского Федерального университета Фарит Гиниятов. Он упал с 16 этажа здания физфака КФУ.
Внимание! Погибший оставил предсмертную записку 
Доцент кафедры политологии покончил жизнь самоубийством, сообщает «Татар-информ» со ссылкой на пресс-службу КФУ. Возможной причиной случившегося могли стать проблемы со здоровьем.

7.10.2015
http://www.kp.ru/online/news/2185130/
«Комсомольская правда в Казани»
С 16-го этажа здания КФУ выпал преподаватель
На месте работает оперативная группа
Трагедия произошла 7 октября. Мужчина выпал с 16-го этажа. Отметим, ранее сообщалось, что в высотке - во втором корпусе, давно заколочены окна. Тем не менее, трагедии избежать не удалось. Гибель мужчины в беседе с «КП» подтвердил пресс-секретарь Казанского Федерального Университета.
- Действительно, произошла трагедия. Мы уточняем личность погибшего. На месте работают оперативные службы, - отметил Камил Гареев.

7.10.2015
http://www.chelny-izvest.ru/top5/40006.html
«Челнинские известия»
В Казани с 16 этажа здания физфака КФУ выбросился преподавательФото с сайта www.tatpressa.ru.
Сегодня днем преподаватель Казанского Федерального университета погиб, упав с 16 этажа здания физфака по ул. Кремлевская, 35. По неподтвержденным данным, он покончил жизнь самоубийством, сообщает Татpressa.ru.
Позже стало известно, что мужчина оставил предсмертную записку, в которой просил никого не винить в его смерти. Он сообщил, что тяжело болен.

7.10.2015
http://sntat.ru/posts/27061-v_kazani_s_16-go_etazha_vtorogo_korpusa_kfu_vypal_chelovek
«События»
В Казани с 16-го этажа второго корпуса КФУ выпрыгнул преподаватель 
В последнее время профессор жаловался на плохое состояние здоровья. 
 Сегодня утром стало известно, что со здания второго корпуса КФУ упал мужчина и разбился насмерть. 17-этажное здание университета находится по адресу улица Кремлевская,35 и сейчас там проводятся ремонтные работы. 
Представитель КФУ рассказал, что погибшим преподавателем был 59-летний Гиниятов Фарит Масхутович. Он занимал должность доцента кафедры «Политология», заместителя директора Института cоциально-философских наук и массовых коммуникаций. 
+1 повтор

7.10.2015
http://www.tatpressa.ru/news/22456.html
«Tatarpressa.ru»
C 16-го этажа второго корпуса КФУ выпал преподаватель
Сегодня днем преподаватель Казанского Федерального университета погиб, упав с 16-го этажа второго корпуса Казанского федерального университета по ул. Кремлевская, 35. По неподтвержденным данным, он покончил жизнь самоубийством. 

7.10.2015
http://kazanfirst.ru/online/56020
«Kazan First»
В Казани с 16-го этажа корпуса КФУ выбросился преподаватель 
Преподаватель КФУ сегодня покончил жизнь самоубийством, по предварительным данным, выбросившись из окна 16-го этажа.
Как сообщил KazanFirst собеседник в правоохранительных органах, трагедия произошла в 17-этажном здании второго корпуса университета на Кремлевской, 35, рядом с главным зданием вуза. Причины суицида пока неизвестны.

7.10.2015
http://kzn.tv/news/detail.php?ID=55745
«Tatpressa.ru»
С 16-го этажа здания второго корпуса КФУ выпал преподаватель
Сегодня днем преподаватель Казанского Федерального университета погиб, упав с 16-го этажа здания второго корпуса по ул. Кремлевская, 35. По неподтвержденным данным, он покончил жизнь самоубийством. 
Как утверждают наши источники, погибшим является заместитель Директора Института cоциально-философских наук и массовых коммуникаций, доцент кафедры политологии Гиниятов Фарит Масхутович. 
UPD: Доцент кафедры политологии КФУ Фарит Гиниятов оставил предсмертную записку. 

7.10.2015
http://zt16.ru/index.php/home-page/ekspress-novosti/16049-shokiruyushchee-izvestie-s-16-etazha-vybrosilsya-prepodavatel-kfu
«Знамя труда (Альметьевск)»
Шокирующее известие: с 16 этажа выбросился преподаватель КФУ
Сегодня утром с 16 этажа второго здания КФУ выбросился преподаватель.
Им оказался заместитель директора Института социально-философских наук и массовых коммуникаций, доцент Фарит Гиниятов. Об этом порталу ProKazan.ru сообщили в КФУ.
Как сообщает корреспондент портала ProKazan.ru, преподаватель выпал из окна своего кабинета.

7.10.2015
http://rybinsk-once.ru/v-kazani-docent-kfu-vibrosilsya-iz-okna-etazha-vtorogo-korpusa-universiteta/
«Однажды в Рыбинске»
В Казани доцент КФУ выбросился из окна 16 этажа второго корпуса университета
Сегодня в Казанском федеральном университете произошла трагедия.
Правоохранители расследуют обстоятельства гибели преподавателя Фарита Гиниятова.
В пресс-службе КФУ изданию заявили, что пока официально не комментируют случившееся.
— отличный человек! Давно его знал.
Собеседник предполагает, что причина самоубийства может скрываться в одиночестве, ненужности и потере смысла жизни.
Впрочем, по наблюдениям коллег кое-что странное в поведении Фарита Гиниятова все-таки было, правда бросилось в глаза это только сейчас, когда произошла трагедия. Занятий у преподавателя сегодня в расписании не было. Что стало причиной случившегося неизвестно. Много рассказывал интересных политических историй. Он у нас вёл геополитику, международные отношения, на парах часто шутил. По результатам проверки будет принято процессуальное решение, сообщает rybinsk-once.ru. Кроме того, в самом университете проведут внутреннее разбирательство инцидента.

7.10.2015
http://www.kp.ru/daily/26442/3313495/
«Комсомольская правда в Казани»
Следователи – «Комсомолке»: «Записку доцента КФУ нашли в кабинете»
В ведомстве пояснили, что еще предстоит выяснить в деле о трагедии одного из ведущего вуза страны [эксклюзив "КП"]
Сейчас трагедия, которая произошла утром в стенах КФУ – одного из ведущих вузов страны, обрастает новыми подробностями. Свои версии и предположения готов высказать каждый студент, но далеко не каждый преподаватель.
По факту известно немногое: 59-летний доцент кафедры политологии КФУ Гиниятов Фарит выпал из окна аудитории на 16 этаже.

7.10.2015
http://ros.biz/news/prepodavatel_kfu_predpolozhitelno_pokonchil_s_soboy_10072015/
«Ros.biz»
Преподаватель КФУ предположительно покончил с собой, выпрыгнув из окна 17-этажного корпуса
Смерть наступила мгновенно от многочисленных травм, полученных при ударе о землю, — рассказал источник в следствии. В аудиториях и туалетах все окна закрыты на замки, ручки сняты, а ключи находятся у коменданта корпуса.

7.10.2015
http://prokazan.ru/news/view/104896
«ProKazan.ru»
СК о гибели доцента КФУ: «Скорее всего, уголовное дело возбуждено не будет»
Следственный комитет склоняется к версии, что преподаватель КФУ покончил жизнь самоубийством
Следственный комитет проводит доследственную проверку по факту падения с 16-го этажа преподавателя Казанского федерального университета.
- По результатам проверки будет либо возбуждено уголовное дело, либо выписан отказ от возбуждения дела, - сообщила порталу ProKazan.ru помощник руководителя СУ СКР по РТ Эльвира Газизова. - Поскольку здесь явных признаков насильственной смерти не имеется, скорее всего возбуждено дело не будет.
Эльвира Газизова также отметила, что на месте была обнаружена предсмертная записка. Ее полное содержание не раскрывается, однако в СК сообщили, что в ней преподаватель просит в своей смерти никого не винить.
Напомним, что сегодня днем с 16 этажа второго корпуса КФУ выбросился преподаватель. Позднее стало известно, что это доцент кафедры политологии Фарит Гиниятов. В КФУ сообщили, что преподаватель выпал из окна. Сами студенты отмечают, что Фарит Гиниятов всегда был «компанейским», а за день до трагедии был в хорошем настроении. На месте трагедии на корреспондента ProKazan.ru напал неизвестный: молодой человек сначала вытолкнул девушку из здания, а затем напал на нее на улице. Сейчас журналист готовит заявление в полицию, опираясь на статью Уголовного кодекса РФ "Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста".
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http://sntat.ru/proisshestviya/30313-po-faktu-suitsida-prepodavatelya-kfu-provoditsya-dosledstvennaya-proverka
«События»
По факту суицида преподавателя КФУ проводится доследственная проверка 
Доцент университета покончил жизнь самоубийством.
Правоохранительные органы начали доследственную проверку по факту самоубийства преподавателя Казанского Федерального Университета Фарита Гатиятова. 59-летний доцент выпрыгнул сегодня из окна одного из корпусов КФУ, в результате чего получил травмы несовместимые с жизнью. По результатам проверки будет принято процессуальное решение. 
Отметим, что перед актом суицида Гатиятов оставил предсмертную записку. В своем последнем слове преподаватель просил никого не винить в смерти и сообщил о своей болезни.

7.10.2015
http://www.tatar-inform.ru/news/2015/10/07/474907/
«Татар-информ»
ИТ-парк Набережных Челнов запускает масштабную образовательную программу для школьников и студентов
ИТ-парк в городе Набережные Челны запускает масштабную образовательную программу по созданию технологического бизнеса StartIT. Она предназначена для школьников и студентов города. 
Аудиторию слушателей курса составят учащиеся 9-11 классов и студенты. Образовательная программа StartIT на первом этапе будет внедрена в четырех школах (гимназия №76, лицей-интернат инновационных технологий №36, СОШ №40 и лицей-интернат №84 им.Гали Акыша), четырех высших учебных заведениях (НЧИ КФУ, филиал КНИТУ-КАИ, НИСПТР, НЧ ИЭУП), а также в Инженерно-экономическом колледже. Курс для детей построен на основе образовательной программы для технологических предпринимателей Start in Garage, в ходе, которого они научатся анализировать рынки для поиска наиболее успешной идеи, смогут определить ядро своей потенциальной аудитории и поймут, как работать над ее ростом и монетизацией, сообщает пресс-служба ИТ-парка.

7.10.2015
http://www.business-gazeta.ru/article/142675/
«Бизнес Онлайн»
СУ СКР начал доследственную проверку по факту гибели преподавателя КФУ
Следственные органы СУ СКР по РТ начали доследственную проверку по факту гибели доцента Казанского федерального университета Фарита Гиниятова, сообщила «Татар-информ» помощник руководителя управления Эльвира Газизова.
По ее словам, по результатам проверки будет принято процессуальное решение.
Напомним, сегодня около 10 утра Гиниятов выбросился из окна 16-го этажа второго корпуса университета. Как сообщалось, в последнее время преподаватель жаловался на здоровье. Он оставил предсмертную записку со словами «Простите за все, я сильно болен».

7.10.2015
http://e-kazan.ru/news/show/20090.htm
«E-Kazan.ru»
Следователи займутся делом погибшего доцента КФУ
Следственный комитет проводит доследственную проверку по факту гибели преподавателя КФУ Фарита Гиниятова. По результатам проверки будет принято процессуальное решение, сообщает «Татар-информ».
Доцент кафедры политологии выпрыгнул с 16 этажа здания физфака КФУ. Погибший оставил предсмертную записку, в которой просил никого не винить в его смерти и сообщал, что страдал от болезни.

7.10.2015
http://www.evening-kazan.ru/articles/na-rokovoy-shag-iz-okna-kazanskogo-docenta-tolknula-bolezn.html
«Вечерняя Казань»
На роковой шаг из окна казанского доцента толкнула болезнь? 
Из окна кафедры политологии КФУ, находящейся на 16-м этаже второго корпуса, выбросился сегодня 59-летний доцент Фарит Гиниятов. Трагедия произошла около 11 часов утра, когда в аудиториях «двойки» шли занятия, а снаружи, на строительных лесах (в корпусе сейчас ремонтируют фасад), находились рабочие.
- В этом корпусе расположены сразу несколько институтов КФУ. В аудиториях и туалетах все окна закрыты на замки, ручки сняты, а ключи находятся у коменданта корпуса. А на кафедрах окна оставались незапертыми для проветривания, - объяснил сегодня на месте трагедии корреспонденту «Вечерней Казани» руководитель пресс-службы КФУ Камилл Гареев.  
По словам руководителя пресс-службы КФУ, тело доцента Гиниятова было обнаружено на крыше вузовской библиотеки им. Лобачевского, расположенной под окнами высотки.  Сотрудники МУП «Ритуал» забрали его  ближе к обеду, когда полицейские завершили работу на месте происшествия. 

7.10.2015
http://prokazan.ru/news/view/104883
«Prokazan.ru»
На месте трагедии в КФУ на журналиста напал неизвестный
Мужчина выбил из рук девушки телефон, несколько раз толкнул ее и покрыл матом 
Сегодня, 7 октября, в здании КФУ на журналиста портала ProKazan.ru напал неизвестный мужчина. Корреспондент Юлия Шамсутдинова приехала в вуз для освещения трагедии, в результате которой погиб заместитель директора Института социально-философских наук и массовых коммуникаций, доцент Фарит Гиниятов.
В здание второго корпуса не пропускали никого, кроме студентов и преподавателей вуза. У каждого тщательно проверяли документы. Шли пары, поэтому было тихо.
Журналист добрался до 16 этажа на лифте. Посередине коридора столпились преподаватели университета, а также сотрудники полиции. Работники вуза интересовались, что им следует говорить и как себя вести.

7.10.2015
http://www.tatar-inform.ru/news/2015/10/07/474904/
«Татар-информ»
По факту гибели преподавателя КФУ начата доследственная проверка
Следственные органы СУ СКР по РТ проводят доследственную проверку по факту гибели доцента К(П)ФУ 59-летнего Фарита Гиниятова, сообщила ИА «Татар-информ» помощник руководителя СУ СКР по РТ Эльвира Газизова.
По результатам проверки будет принято процессуальное решение, сообщила собеседница агентства.
Также ИА «Татар-информ» сообщили, что в кабинете, где находился рабочий стол Гиниятова, была найдена предсмертная записка. «Он написал, что болен, и просил никого не винить в произошедшем», - сказала официальный представитель следственного управления.

7.10.2015
http://sntat.ru/osobyj-sluchaj/30308-smertelnoe-zabolevanie-zastavilo-prepodavatelya-kfu-sovershit-samoubijstvo
«События»
Смертельное заболевание заставило преподавателя КФУ совершить самоубийство 
Смерть 59-летнего доцента стала настоящим шоком для вузовского сообщества. Коллеги и студенты не могут поверить, что Фарит Гиниятов решился на отчаянный шаг из-за болезни.  
Утро 7 октября на кафедре политологии не отличалось от других. Обычная для университета суета - преподаватели готовятся к лекциям, студенты подтягиваются на пары. Когда и как решился на отчаянный шаг 59-летний кандидат наук Фарит Гиниятов, никто не понял. Все произошло тихо. Даже спустя час после трагедии студенты выходили из здания в веселом расположении духа, не зная о том, какое происшествие случилось в вузе.
- Сегодня произошел трагический случай, с 16 этажа выпал доцент кафедры политологии. Что стало причиной случившегося неизвестно. Единственное, что мне удалось узнать от коллег - в последнее время он очень жаловался на свое здоровье, - сказал руководитель пресс-службы КФУ Камил Гареев.
Все произошло между 9-ю и 10-ю часами. Аудитории 1605 - это 16 этаж второго корпуса университета. Окна выходят на Ленинский садик, внизу - крыша четырехэтажного пристроя библиотеки университета, так называемой «Лобачевки». На нее и упало тело преподавателя.

7.10.2015
http://gazetadaily.ru/10/07/dotsent-kfu-vyibrosilsya-s-16-go-etazha-2-go-korpusa-universiteta/
«Газета DAILY»
Доцент КФУ выбросился с 16-го этажа 2-го корпуса университета 
Преподаватель кафедры политологии КФУ, 59-летний доцент Фарит Гиниятов скончался, упав утром 07.10 с 16-го этажа 2-го корпуса университета, как сообщает пресс-служба казанского вуза. Сейчас правоохранительные органы устанавливают причины трагического инцидента. Как стало известно, у погибшего имелись проблемы со здоровьем. Ф. Гиниятов работал в КФУ на должности замдиректора института социально-философских наук и массовых коммуникаций по общим вопросам.

7.10.2015
http://www.business-gazeta.ru/article/142665/
«Бизнес Онлайн»
Академическое самоубийство: доцент КФУ шагнул в окно 16-го этажа 
59-летний выходец с кафедры научного коммунизма Фарит Гиниятов свел счеты с жизнью незадолго до лекции по международным отношениям
«О его смерти мы сообщили его сестре Фае. Женат он не был», — рассказывают коллеги Фарита Гиниятова, доцента кафедры политологии, который утром выбросился из окна башни КФУ и разбился о крышу библиотеки им. Лобачевского, оставив предсмертную записку. Чтобы уйти из жизни, ему, возможно, пришлось взломать окно кабинета кафедры — обычно его можно лишь приоткрыть. Причиной поступка замдиректора Института cоциально-философских наук и массовых коммуникаций по хозяйственной части называют болезнь.

7.10.2015
http://www.imenno.ru/2015/10/07/333887/
«Imenno.ru»
В Казани доцент КФУ выбросился из окна 16 этажа второго корпуса университета
Погибший был доцентом кафедры политологии Казанского федерального университета. 
TatCenter.ru сообщает, что трагическое происшествие произошло утром 7 октября. Сотрудники полиции выясняют все обстоятельства гибели преподавателя. По предварительной версии, причиной прыжка с высоты могли стать проблемы со здоровьем.
Фарит Гиниятов работал на должности заместителя директора института социально-философских наук и массовых коммуникаций по общим вопросам.

7.10.2015
http://kzn.tv/kzntube/tragedija-v-kfu-s-16-go-ehtazha-vtorogo-korpusa-universiteta-vybrosilsja-prepodavatel-/
«ТРК Казань»
Трагедия в КФУ: при падении с 16-го этажа второго корпуса университета погиб преподаватель
Выбросился преподаватель! Трагедия произошла в Казанском федеральном университете. По предварительной версии заместитель директора Института социально-философских наук и массовых коммуникаций Фарит Гиниятов выпал из окна 16-го этажа второго корпуса университате. Перед тем как пойти на столь отчаянный шаг преподаватель оставил предсмертную записку. В ней доцент сообщил, что сильно болен. В этой истории много загадок, ответы на них предстоит найти следователям. Хронологию трагедии попытался восстановить наш корреспондент. 
Трагедия произошла в самый разгар учебного дня, когда студенты находились на занятиях. Узнав о случившемся, многие не могли поверить в произошедшее. Тем не менее, вскоре информация подтвердилась официально. Доцента кафедры политологии в живых больше нет.
Камиль Гареев - руководитель пресс-службы КФУ: "Сегодня действительно произошел трагический случай. Из окна выпал доцент Фарит Гиниятов. О причинах пока говорить ничего не можем, Следственный комитет работает. Единственное, он в последнее время жаловался на здоровье коллегам".

7.10.2015
http://gazetenka.com/news/incidents/prepodavatel_kfu_vybrosilsya_s_16_go_etazha_vtorogo_korpusa_7545/
«Газетенка»
Преподаватель КФУ выбросился с 16-го этажа второго корпуса
Сегодня утром доцент кафедры политологии Казанского федерального университета (КФУ) 59-летний Фарит Гиниятов упал с высоты 16 этажа во втором корпусе университета. Есть основания утверждать, что это был акт самоубийства. Во всяком случае, в последнее время погибший часто жаловался на здоровье и всем говорил, что болен. Из определенных источников стало известно, что перед этой трагедией признанный всеми эксперт в области политологии оставил записку, в которой было написано: "Простите за все, я болен". По делу проходят два свидетеля, имена которых не разглашаются. 

7.10.2015
http://riafan.ru/429312-telo-politologa-naydeno-pod-oknami-universiteta-v-kazani/
«ФАН»
Тело политолога найдено под окнами университета в Казани
Тело политолога было обнаружено в среду утром под окнами здания Казанского федерального университета. Согласно сведениям специалистов, мужчина скончался от многочисленных травм, характерных для падения с высоты.
7 октября, в среду, около одиннадцати часов утра возле здания КФУ прохожие обнаружили тело доцента кафедры политологии. Это был 59-летний Фарит Гиниятов. Немедленно были вызваны сотрудники правоохранительных органов, а также специалисты других экстренных служб.

7.10.2015
http://www.u-f.ru/News/u391/2015/10/07/726034
«Южный Федеральный»
В Казани, 7 октября, утром при странных обстоятельствах, доцент КФУ выпал из окна 16 этажа.

7.10.2015
http://www.vladtime.ru/proish/449574-iz-zdaniya-kfu-v-kazani-vybrosilsya-docent-politologii.html
«ВладТайм»
Из здания КФУ в Казани выбросился доцент политологии
Сегодня из здания КФУ в Казани выбросился преподаватель, доцент политологии Института социально-философских наук Фарит Гиниятов.

8.10.2015
http://kazan.mk.ru/articles/2015/10/08/sledkom-izuchit-obstoyatelstva-gibeli-prepodavatelya-kfu.html
«Московский Комсомолец Казань»
Следком изучит обстоятельства гибели преподавателя КФУ
Следственное управление СКР по Татарстану проводит доследственную проверку гибели преподавателя КФУ.
Напомним, вчера доцент Фарит Гиниятов выпал из окна второго корпуса КФУ.
Неофициально гибель мужчины связывают с мучившей его болезнью.

8.10.2015
http://www.kp.ru/online/news/2185864/
«Комсомольская правда в Казани»
Похороны выпавшего из окна 16-го этажа доцента КФУ состоятся 8 октября в Казани
Попрощаться с педагогом приглашают студентов и выпускников
Фарит Гиниятов погиб 7 октября - по предварительной версии, сам выбросился из окна многоэтажного здания второго корпуса Казанского Федерального Университета. Как удалось выяснить «КП» из собственных источников, в комнате, где провел последние минуты жизни Гиниятов, осталась предсмертная записка. Доцент КФУ просил прощения у родных и близких, признавался, что серьезно болен.
Прощание с Фаритом Махсутовичем пройдет сегодня, 8 октября.
- Студенты и выпускники! Для желающих проводить в последний путь нашего дорогого Фарита Масхутовича будет организован автобус до места похорон и обратно, - такое сообщение появилось в сообществе КФУ в социальной сети. - Прощание пройдет на кладбище города Арска. Сбор завтра в 10:15 около Культурно-развлекательного блока КСК КФУ УНИКС.

8.10.2015
http://www.kp.ru/online/news/2185800/
«Комсомольская правда в Казани»
ТОП-инфо: гибель доцента КФУ, «бронебойные» колеса и новости WorldSkills-2019
На часах 7:00. "Комсомолка" подводит итоги минувших суток и готовится к новым подвигам
Следователи – «Комсомолке»: «Записку доцента КФУ нашли в кабинете». В ведомстве пояснили, что еще предстоит выяснить в деле о трагедии одного из ведущего вуза страны (подробности)

8.10.2015
http://gazetadaily.ru/10/08/v-su-skr-nachali-dosledstvennuyu-proverku-po-faktu-gibeli-prepodavatelya-kfu/
«Газета DAILY»
В СУ СКР начали доследственную проверку по факту гибели преподавателя КФУ
По факту гибели Фарита Ганиятова, занимавшего пост доцента КФУ, начата доследственная проверка, сообщает Татар-информ со ссылкой на официального представителя ведомства Эльвиру Газизову. Напомним, о смерти 59-летнего мужчины, выпавшего с 16-го этажа, стало известно вчера. По итогам проверки будет принято соответствующее процессуальное решение.

8.10.2015
http://www.kznportal.ru/news/4820/
«KZNportal.ru»
По факту гибели преподавателя КФУ началась доследственная проверка
Вчера, 7 октября, около 11.00 из окна 16- го этажа упал Фарит Гиниятов - доцент кафедры политологии Института социально-философских наук и массовых коммуникаций К (П)ФУ.
По факту гибели преподавателя следственные органы СУ СКР по РТ начали доследственную проверку. По результатам проверки будет принято процессуальное решение.

8.10.2015
http://www.kazved.ru/article/65551.aspx
«Казанские ведомости»
Легко ли в Казани купить лекарство без рецепта?
Оказавшись в одной из казанских аптек свидетелем того, как женщина спокойно приобрела антибиотик без рецепта врача, я решила испытать на себе, легко ли сделать это, и перевоплотилась на день в тайного покупателя.
Все ли жители Татарстана готовы выписывать рецепты в поликлинике?
Роман Баканов, преподаватель КФУ: Мне как-то везет, в нашей поликлинике очередей в основном нет. Но рецептами пренебрегаю. Знаю, какие препараты мне помогают, а они, к счастью, не все отпускаются по рецепту. Однако если рецептурное лекарство срочно понадобится, аптекарей обманывать не буду, а лучше пойду в поликлинику.

8.10.2015
http://www.kazved.ru/article/65540.aspx
«Казанские ведомости»
Студентка из Замбии приехала в Казань ради своего народа
Хамбайи Малала Чиботу приехала к нам из далекой Замбии, она студентка медицинского факультета КФУ. 
В Казани оказалась по совету тети, живущей в Москве, которая рассказала, что КФУ выделяет бюджетные места для иностранцев. В прошлом году Малала прилетела в столицу РТ и записалась на курсы по русскому языку, а в этом подала документы на медицинский.
- Как родители отреагировали на твое решение получить образование в России?
- Сначала они были очень обеспокоены, но вскоре смирились с моим выбором. Несомненно, страх был. Помню, как родители провожали меня со слезами на глазах, говорили, чтобы я вела себя прилично и не позорила честь нашей семьи и страны. Это дало мне еще большую уверенность в своих силах. Но мое сердце там, где мой дом. Я обязательно вернусь к себе в Замбию, потому что хочу помогать людям. У нас катастрофически не хватает медиков. Ради своего народа я и приехала в Казань.


8.10.2015
http://www.kazved.ru/article/65544.aspx
«Казанские ведомости»
Я буду помнить, учитель, как вы в меня верили!
Свой профессиональный праздник учителя – люди, научившие нас слушать и слышать, отмечают в первое воскресенье октября с 1965 года. 
А мы говорим им искренние слова благодарности. Я хочу адресовать их завучу казанской школы №72 Роману Львовичу Гузенфельду, в котором вижу не только профессионального педагога, но и удивительного человека. Не знаю ни одного ученика, которому бы не нравился Роман Львович. Это один из тех преподавателей «старой закалки», которому важно не просто «отработать работу», а оставить что-то в душе ребенка, спровоцировать его на диалог, заинтересовать предметом.
Аделя Рахматуллина, первокурсница КФУ
Моя любимая учительница достойна памятника
В центре Курска появился памятник учителю. Скульптура называется «Учительница первая моя». Молодая женщина с  грустным и усталым лицом, аккуратно собранные на затылке волосы и пиджак придают ощущение трогательной простоты. У скульптуры нет возраста и указания на эпоху. Этот образ учителя вечный...
У меня тоже есть учительница, достойная памятника. Учитель русского языка и литературы Наталья Николаевна Камаледтинова - пример настоящего педагога. Никто не опаздывает на ее уроки, никто не читает книги из-под палки.
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http://sntat.ru/proisshestviya/30336-segodnya-v-arske-pokhoronyat-prepodavatelya-kfu-pokonchivshego-soboj
«События»
Сегодня в Арске похоронят преподавателя КФУ, покончившего с собой 
Прощание состоится в 12.00 около «УНИКСа».
Сегодня состоятся похороны преподавателя КФУ Фарита Гиниятова. 59-летний мужчина покончил с собой накануне – он выпрыгнул с 16-го этажа одного из корпусов Казанского Федерального Университета. Фарит Ганиятов являлся доцентом кафедры политологии и замдиректора Института cоциально-философских наук и массовых коммуникаций. В своей предсмертной записке погибший сообщил о болезни и попросил никого не винить в смерти.

8.10.2015
http://www.temakazan.ru/news/crime/item/18354/
«Тема Казань»
По делу о гибели преподавателя КФУ проводится доследственная проверка
Региональный Следственный комитет приступил к доследственной проверке по факту гибели доцента КФУ 59-летнего Фарита Гиниятова. Об этом заявила помощник руководителя СУ СКР по РТ Эльвира Газизова. По ее итогам будет принято процессуальное решение.

8.10.2015
http://prokazan.ru/news/view/104904
«Prokazan.ru»
В КФУ перенесли «День первокурсника» из-за смерти доцента политологии
Прощание и похороны с Фаритом Гиниятовым пройдут сегодня 
В КФУ сегодня отменили День первокурсника в Институте социально-философских наук и массовых коммуникаций из-за смерти заместителя директора и доцента Фарита Гиниятова, праздник должен был пройти сегодня в УНИКСе. Об отмене Дня первокурсника ProKazan.ru сообщили сами студенты.

8.10.2015
http://www.business-gazeta.ru/article/142721/
«Бизнес Онлайн»
Прощание с преподавателем КФУ Фаритом Гиниятовым состоится в 12:00 около «УНИКСА»
Попрощаться с Фаритом Гиниятовым, трагически погибшим вчера доцентом кафедры политологии и замдиректора Института cоциально-философских наук и массовых коммуникаций КФУ, можно будет сегодня в полдень.
Как сообщил "БИЗНЕС Online" сотрудник кафедры Николай Игнатьев, сегодня в 12:00 около комплекса "УНИКС" состоится сбор тех, кто хочет попрощаться с Гиниятовым. Затем собравшиеся отправятся к зданию судебно-медицинской экспертизы, после чего желающие смогут поехать на похороны в Арск, откуда родом был Гиниятов.

9.10.2015
http://www.business-gazeta.ru/article/142761/
«Бизнес Онлайн»
«Жаловался однажды, что зуб болит, а так никаких серьезных заболеваний не было…»
По мнению коллег Фарита Гиниятова по КФУ, в его трагической смерти все еще больше вопросов, чем ответов
Сегодня в Арске простились с доцентом Казанского федерального университета Фаритом Гиниятовым. Его самоубийство, а особенно выбранный для этого способ — преподаватель спрыгнул с 16-го этажа одной из двух высоток КФУ, превратили эту личную трагедию едва ли не в главную городскую новость. Корреспондент «БИЗНЕС Online» побывал на похоронах, из-за которых в вузе перенесли празднование Дня первокурсника, и узнал, что думают о случившемся сослуживцы покойного.
Однако вполне возможно, что мысль о самоубийстве доцент кафедры политологии вынашивал несколько дней. «В понедельник, 5 октября, раздаю билеты кураторам-преподавателям на День первокурсника, — рассказал корреспонденту «БИЗНЕС Online» замдиректора Института социально-философских наук и массовых коммуникаций КФУ Роман Баканов. — День первокурсника рассчитывали провести 8 октября. Он [Гиниятов] обычно всегда участвует в таких мероприятиях, а тут наотрез отказался. Говорит, «у меня одно дельце есть». Ну тогда никто этому значения не придал. Естественно, сегодня институт перенес данный праздник с четверга на субботу. Филологи поддержали наше решение, мы должны были проводить праздник вместе». Баканов тоже не слышал, чтобы Гиниятов когда-нибудь жаловался на здоровье. «Он на больничном-то вроде никогда не был...» — резюмировал наш собеседник.
Гиниятова похоронили в Арске, на его родине. Дул сильный пронизывающий ветер с мелким колючим снегом. Вся траурная процессия прошла довольно быстро. Уже уходя с кладбища, кто-то, видимо, один из родственников, поблагодарил всех за то, что пришли проводить в последний путь. «Пусть у вас в КФУ подобных случаев больше не будет», — пожелал он. Общаться с представителями СМИ мужчина наотрез отказался. Ранее сообщалось, что Гиниятов не был женат, о его смерти сообщили сестре по имени Фая, опознать которую на похоронах корреспонденту «БИЗНЕС Online», впрочем, тоже не удалось.
Так или иначе, ответ на главный вопрос, отчего человек с 32-летним преподавательским стажем без каких бы то ни было отклонений в поведении, уравновешенный, не злоупотребляющий алкоголем решил свести счеты с жизнью столь демонстративным образом, да еще накануне празднования Дня первокурсника, так и остался висеть в воздухе. Хотелось бы, чтобы правоохранители дали на него ответ.

9.10.2015
https://16.mvd.ru/news/item/6598881/
«МВД по РТ»
Юные помощники полиции
В челнинском филиале   Казанского (Приволжского) федерального университета состоялось совместное совещание представителей УМВД России по г. Набережные Челны с командирами формирований «ФОРПОСТ». 
Представители полиции Автограда и командиры отрядов "ФОРПОСТ" высших и средних учебных заведений города обсуждали тактику взаимодействия.

9.10.2015
http://www.kommersant.ru/doc/2827701
«Коммерсантъ в Казани»
Проходя — проходи
Госсовету предлагают отменить запрет на проведение шествий мимо госучреждений
Центр Казани может снова стать свободным для проведения шествий и демонстраций. Коммунисты в Госсовете Татарстана предлагают снять ограничения на проведение этих мероприятий вблизи зданий госорганов, образовательных и медицинских учреждений. Соответствующий законопроект поступил в парламент. При этом митинги и собрания у госучреждений по-прежнему будут запрещены. Коммунисты рассчитывают таким образом «исполнить» решение Конституционного суда (КС) Татарстана, который посчитал возможным проводить шествия и демонстрации там, где они сейчас не проводятся.
Артем Прокофьев рассчитывал, что такие изменения в закон, предполагающие «дифференцированный подход» к проведению публичных мероприятий, внесет комитет Госсовета по законности и правопорядку, который разрабатывал документ. Однако, по словам коммуниста, в комитете «проигнорировали» решение КС. Отметим, что ранее КПРФ трижды предлагала свои изменения по смягчению действующего закона, поскольку партийцы не могли согласовать шествия в центре Казани. Госсовет отклонял поправки коммунистов, мотивируя отказы тем, что кто-то из участников публичных акций может закинуть камни в окно госучреждения, и опасаясь событий, подобных украинскому Майдану. В КПРФ же настаивают, что в Татарстане «самый суровый закон» о митингах и шествиях (например, в Москве и Санкт-Петербурге запретные зоны в 50 метров от госучреждений отсутствуют). «Он не позволяет провести мирно шествия в крупных городах республики. Ситуация вопиющая», — говорит Артем Прокофьев. В то же время сами власти, по его словам, вынуждены игнорировать закон. Например, 30 апреля в Казани проходил марш студентов по улице Кремлевская, на которой находятся мэрия, прокуратура Татарстана и корпуса Казанского федерального университета.
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