	Пудовик Аркадий Николаевич
(15.3.1916, г. Цивильск Казанской губернии – 23.2.2006, Казань)
Образование. Окончил химический факультет Казанского университета (1938), аспирантуру.
Ученые степени и звания. Кандидат химических наук (1945). Тема: «Реакции дивинила с хлорэфирами и свойства получающихся галоидаллиловых эфиров», научный руководитель профессор Б. А. Арбузов. Доктор химических наук (1950). Тема: «Исследования в области реакций присоединения к бутадиену, аллильных и ацетиленалленовых перегруппировок». Профессор (с 1951).
Член-корреспондент АН СССР (1964).
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Работа в университете. Доцент кафедры органической химии (1946); один из организаторов, заведующий (1948–1988), затем профессор кафедры синтетического каучука (с 1988 высокомолекулярных и элементоорганических соединений). Декан химического факультета (1950–1959). Инициатор создания проблемной лаборатории по химии мономеров (1958), ее заведующий.
Область научных интересов. Химия фосфорорганических соединений, реакции и методы исследования органических соединений. Открытая Пудовиком реакция присоединения неполных эфиров фосфористых кислот к ненасыщенным соединениям получила в мировой научной литературе название «реакция Пудовика».
Почетные звания и награды. Заслуженный деятель науки Татарской АССР (1966). Заслуженный профессор Казанского университета (2004). Почетный академик АН Республики Татарстан. Почетный соросовский профессор. Почетный гражданин города Казани (1987).

Лауреат Ленинской премии (1978), Международной Арбузовской премии (1997).Награжден орденами Октябрьской Революции (1975), Трудового Красного Знамени (1961), Дружбы народов (1986), «За заслуги перед Отечеством» 4-й степени (1996), медалями.
Основные труды. Исследования в области реакций присоединения к бутадиену и аллильных перегруппировок.[Л., 1949]; The addition of incomplete esters of phosphorus acids to multiply bonds. The phosphonate-phosphate rearrangement // Chimieorganiane du phosphore. 1970. № 182.

В соавторстве. Реакции присоединения фосфорсодержащих соединений с подвижным атомом водорода // Реакции методы исследования органических соединений. М., 1968. Кн. 19; Реакции производных кислот трехвалентного фосфора с электрофильными реагентами // Реакции и методы исследования органических соединений. М., 1973. Кн. 23; Реакционная способность 1,3,2-дигетерофосфоланов и фосфоринанов с 4-координированным атомом фосфора // Успехи химии.1982.Т. 41, вып. 8; Тиопроизводные кислот трехвалентного фосфора. М., 1990; An unusual properties of benzyl diphenyl­pho­sphonite in reactions with various electrophilic agents // Bulletin of the Chemical Society of Japan.1993; К механизму реакции галогенфосфоранов с ацетоном и диацеталем // Доклады РАН. 1995. Т. 341, № 2; Препаративное и кинетическое изучение катализируемогоциклогексиламином селективного фосфорилирования по карбонильной группе сопряженных а-енонов // Журнал общей химии. 1996. Т. 66, вып. 3; Взаимодействие (хлорметил)хлорфосфонатов (-фосфинатов) с силилированными протонными нуклеофилами // Журнал общей химии. 1999. Т. 69, № 1; Кинетика и механизм реакции Пудовика в ряду азометинов.I. Присоединение диметилфосфита к N-изопропилбензальиминам // Журнал общей химии. 2002. Т. 72, № 7.
Общественная работа. Член научного Совета по химии элементоорганических соединений АН СССР, экспертной комиссии ВАК. Председатель республиканского отделения Всесоюзного химического общества имени Д. И. Менделеева (1964–1969). Член редколлегии «Журнала общей химии», международного журнала «Фосфор и сера», различных советов и комиссий АН СССР.
