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http://kzn.tv/kzntube/totalnyjj-diktant-desjatki-tysjach-chelovek-proverili-svoju-gramotnost/
«ТРК Казань»

"Тотальный диктант": десятки тысяч человек проверили свою грамотность

Отрывки из повестей современного писателя Евгения Водолазкина в эти выходные звучали одновременно в сотнях городов. Именно он стал автором, чьи произведения служили проверкой грамотности десятки тысяч человек в этом году. Масштабная акция «Тотальный диктант» прошла и в Казани. Одной из 10 площадок для проверки знаний по русскому языку в столице Татарстана стал Казанский федеральный университет. Йолдыз Ахматханова одна из организаторов акции, но не удержалась и сама написала диктант - проверить себя никогда лишним не будет. Девушка хоть и учится на биолога, считает, что идеальное знание русского языка должно быть визитной карточкой любого образованного человека.
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http://www.tatar-inform.ru/news/2015/04/20/451435/
«Татар-информ»

В Татарстане создадут филиал Всероссийского НИИ авиационных материалов 

С генеральным директором Всероссийского научно-исследовательского института (ВНИИ) авиационных материалов Евгением Кабловым встретился сегодня врио Президента Республики Татарстан Рустам Минниханов. Встреча прошла в Доме Правительства РТ. В мероприятии приняли участие заместитель Премьер-министра РТ – министр промышленности и торговли РТ Равиль Зарипов, помощник Президента РТ Альберт Нафигин, ректор КФУ Ильшат Гафуров и другие. Рустам Минниханов отметил, что сегодня создание отечественных авиационных компонентов имеет серьезное значение для промышленного сектора России. Он подчеркнул, что разработки сотрудников ВНИИ авиационных материалов востребованы у авиастроительных, машиностроительных и оборонных предприятий страны. 

Повторов новости-2.
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http://www.i-mash.ru/news/nov_predpr/65521-v-tatarstane-sozdadut-filial-viam.html
«и-Маш. Ресурс Машиностроения»

В Татарстане создадут филиал ВИАМ

20 апреля 2015 года генеральный директор Всероссийского научно-исследовательского института авиационных материалов (ВИАМ), академик РАН Евгений Николаевич Каблов посетил столицу Татарстана – Казань, где провел встречу с главой республики Рустамом Нургалиевичем Миннихановым. По ее итогам был подписан план мероприятий по организации в Татарстане филиала ВИАМ.

В мероприятии принимали участие руководители ведущих предприятий авиационной промышленности региона (ОАО «КВЗ», ОАО «КМПО», ОАО «КАЗ им. Гагарина», АО «КНИАТ» и др.), машиностроения и нефтехимического комплекса (ОАО «Татнефтехиминвест-холдинг», ОАО «КЭТЗ» и др.), Академии наук Республики Татарстан и университетов (КНИТУ-КАИ, КХТИ, КФУ).

Кроме того, 20 апреля Евгений Каблов встретился с проректором по инновационной деятельности Казанского федерального университета, доктором технических наук, профессором, членом-корреспондентом Академии наук РТ Наилем Фаиковичем Кашаповым. В ходе переговоров обсуждались перспективы развития в Татарстане аддитивных технологий в области биомедицины и создание полимерных моделей для изготовления керамических форм для крупногабаритного фасонного литья.
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http://www.kp.ru/online/news/2035038/
«Комсомольская правда в Казани»

Рустам Минниханов приведет в Татарстан Всероссийский «НИИ авиаторов»

Научно-исследовательский институт авиационных материалов в скором времени откроют на территории республики с подачи директора ВНИИ Евгения Каблова и врио президента РТ.

Встреча Рустама Минниханова и Евгения Каблова прошла вчера в Доме правительства Татарстана. В том числе, во встрече принимали участие глава минпромторга Равиль Зарипов, помощник президента РТ Альберг Нафигин, ректор КФУ Ильшат Гафуров. Собеседники обсудили серьёзное значение промышленного сектора для страны и проанализировали возможности его развития, в том числе, на ниве ВНИИ авиационных материалов.
21.04.15

http://triboona.ru/post/7082
«Свободная трибуна»

В Казани впервые пройдут интерактивные научно-популярные лекции

8 апреля в Казани пройдет открытое научное мероприятие «Красная Таблетка - 1. Я и Другие», в рамках которого запланированы лекции о феноменах социальной и эволюционной психологии: об альтруизме, морали, стадном поведении, ксенофобии, патриотизме, подчинении окружающим, обязательстве «возвращать услугу» и о том, как их объясняют Эволюционная теория и Теория игр. Организатором выступила инициативная Группа «Думай!», которую многие помнят по прошедшей в октябре 2014 года в Казани дискуссии «Адам или Обезьяна: чьи мы дети?».

Среди спикеров известные популяризаторы науки Евгения Тимонова, Ася Казанцева и Василий Ключарев. Они выступят с открытыми лекциями по социальной психологии. 

Мероприятие пройдет в актовом зале Института филологии и межкультурной коммуникации КФУ (ул. Татарстан, 2). Вход для всех желающих бесплатный по предварительной регистрации на сайте проекта www.thinkkazan.com. Начало в 18.00.

Повторов новости-1.
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http://kazanweek.ru/article/17162/
«Kazan​Week»

В Казани впервые пройдут интерактивные научно-популярные лекции

28 апреля в 18:00 в актовом зале Института филологии и межкультурной коммуникации КФУ (ул. Татарстан, 2) пройдет открытое научное мероприятие «Красная Таблетка - 1. Я и Другие». Вход для всех желающих бесплатный по предварительной регистрации на сайте проекта www.thinkkazan.com.

Специально для этого в Казань приедут известные популяризаторы науки Евгения Тимонова, Ася Казанцева и Василий Ключарев. Они выступят с открытыми лекциями по социальной психологии. Мероприятие уникально не только знаменитыми спикерами, но и тем, что слушатели ощутят на себе все психологические феномены, суть которых будет раскрыта на встрече. По сути, впервые в России будет опробован новый формат научно-популярных лекций Научпоп - 4D. 

В ходе подготовки мероприятия молодые ученые КФУ и КГМУ воспроизвели один из самых известных экспериментов в истории социальной психологии – Эксперимент Эша. Узнать, отличаются ли современные жители Казани от американских студентов 50-х годов, гости смогут на встрече. 

В программе запланированы лекции о самых интересных феноменах социальной и эволюционной психологии: об альтруизме, морали, стадном поведении, ксенофобии, патриотизме, подчинении окружающим, обязательстве «возвращать услугу» и о том, как их объясняют Эволюционная теория и Теория игр. На мероприятии ожидается полтысячи гостей, для иногородних участников будет организована интернет-трансляция на сайте проекта. Мероприятие проходит при поддержке КФУ.
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http://kazanweek.ru/article/17168/
«Kazan​Week»

В стенах КФУ прошёл Всероссийский форум интерактивных коммуникаций Russian PR Week 2015, собравший участников из 20 городов России

Организаторы форума - казанское отделение Российской ассоциации студентов по связям с общественностью и кафедра связей с общественностью и прикладной политологии Казанского (Приволжского) федерального университета.

4 дня получились очень насыщенными: с утра для участников была приготовлена информативная учебная программа от известных спикеров, а вечером самые активные могли продолжить общение на неформальных мероприятиях.
21.04.15

http://www.aviaport.ru/digest/2015/04/21/336681.html
«Авиа​Порт.Ru»

В Татарстане создадут филиал ВИАМ

20 апреля 2015 года Генеральный директор Всероссийского научно-исследовательского института авиационных материалов (ВИАМ), академик РАН Евгений Николаевич Каблов посетил столицу Татарстана - Казань, где провел встречу с главой республики Рустамом Нургалиевичем Миннихановым.
Во время встречи Евгений Каблов доложил о реализации договоренностей, достигнутых в ходе посещения Рустамом Миннихановым ВИАМ 8 июня 2011 года, которые послужили развитию сотрудничества института с предприятиями, научными и образовательными организациями республики. Он также представил вниманию участников встречи основные направления деятельности филиала ВИАМ, создание которого планируется в Казани, а также основные этапы реализации данного проекта, индикаторы и показатели, на которые он ориентирован.

В мероприятии принимали участие руководители ведущих предприятий авиационной промышленности региона (ОАО "КВЗ", ОАО "КМПО", ОАО "КАЗ им. Гагарина", АО "КНИАТ" и др.), машиностроения и нефтехимического комплекса (ОАО "Татнефтехиминвест-холдинг", ОАО "КЭТЗ" и др.), Академии наук Республики Татарстан и университетов (КНИТУ-КАИ, КХТИ, КФУ).
По итогам официальной встречи заместителем премьер-министра - Министром промышленности и торговли Республики Татарстан Равилем Хамматовичем Зариповым и Генеральным директором ВИАМ Евгением Николаевичем Кабловым была подписана "дорожная карта" по созданию в Татарстане филиала ВИАМ. "Тем самым был дан старт очередному этапу развития сотрудничества института и Татарстана в интересах инновационного развития региона, основой для которого станет применение материалов и производственных технологий нового поколения", - заявил в этой связи Евгений Каблов.
Мнение экспертов КФУ
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http://kazanfirst.ru/feed/44653
«Kazanfirst.ru»

«Татарстан является практически уникальным лидером, который продвинулся в мониторинге межнациональных и межконфессиональных отношений»

Казань вновь стала местом научных диспутов на тему российской национальной политики. Вчера здесь на «круглом столе» в честь 1000-летия преставления святого равноапостольного великого князя Владимира собрались представители русской православной общественности во главе с протоиереем Всеволодом Чаплиным и представители госаппарата Татарстана, религиозные и общественные деятели и ученые–политологи.
С предложением «выбросить» научную составляющую при реализации национальной политики не согласился директор Института международных отношений КФУ Рамиль Хайрутдинов.

По его словам, Татарстан — один из немногих регионов России, где есть консенсус между научным сообществом, общественниками, творческой интеллигенцией и органами власти. Достигать конструктивного взаимодействия удается благодаря сложным многосторонним соглашениям вузов и институтов с исламскими и православными религиозными организациями.

«Считаю, что нам нужны дискуссии, конференции, где необходимо проговаривать каждый сюжет нашей общей национальной политики», — заявил Хайрутдинов. Национальная политика в России не может основываться только на чьем-либо личном желании и каких-то голых схемах, уверен он.
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http://www.business-gazeta.ru/article/130781/
«БИЗНЕС Online»

Гидрометцентр РТ: Это не норма, а погодный эксклюзив

К сегодняшнему утру в 12 районах ликвидировали аварии, оставившие без света 17 тыс. татарстанцев. Двое погибли в ДТП — в Казани и Верхнеуслонском районе. Резкие усиления ветра и снежные заряды на фоне низких температур будут продолжаться и сегодня. Корреспонденты «БИЗНЕС Online» выяснили, почему такая погода — благодать для аграриев и когда закончится погодная аномалия.

Завкафедрой метеорологии КФУ Юрий Переведенцев также склонен считать сложившуюся погодную ситуацию аномалией. «Мы находимся сейчас в самом центре циклона, который пришел к нам с Северной Атлантики, очень низкое давление — 730 миллиметров», — говорит ученый. По его данным, в эти дни среднесуточная температура должна достигать 7 - 8 градусов выше нуля. Сейчас же она составляет лишь 1,5 градуса тепла. «Отклонение градусов на 5 получается, а это уже крупная аномалия», — считает Переведенцев. Удивляет ученого и то, что не так часто в этом апреле нас балует своим появлением небесное светило. «Как только солнце выходит, так сразу температура поднимается резко вверх», — говорит он. А в прогнозах на эту неделю — увы, облачность, облачность, облачность. И только через неделю ученый ожидает появление в наших краях азиатского антициклона, который должен принести нам долгожданное тепло.
Повторов новости-1.
Студенческая жизнь
20.04.15

http://vlast16.ru/79212
«Vlast16.ru Государственный совет Республики Татарстан»

В Госсовете прошел Финал Чемпионата Татарстана по парламентским дебатам

18 апреля 2015 года в Государственном Совете Республики Татарстан прошел финал Чемпионата Республики Татарстан по парламентским дебатам. Участниками турнира стали студенты 16 вузов республики. Турнир был реализован впервые Татарстанским образовательно-дискуссионным центром "Республика дебатов". 
В качестве почетных гостей и членов жюри в чемпионате приняли участие заместитель Председателя Государственного Совета РТ Римма Ратникова, министр Юстиции РТ Лариса Глухова, Председатель Конституционного суда РТ Фархат Хуснутдинов.
Победителем стала команда Российского Государственного Университета Правосудия (КФ РГУП) в составе Михаила Шуганова и Айрата Мухамедьярова. Обладателем высшей персональной награды в финале Чемпионата РТ единогласным решением судейской коллегии был признан Альберт Карпов (КФУ), завоевавший титул лучшего спикера чемпионата. Все финалисты получили памятные подарки от Центральной избирательной комиссии РТ.
Разное
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http://www.business-gazeta.ru/article/130757/
«БИЗНЕС Online»

Наиль Маганов: «Татнефть» слишком дорого стоит, чтобы ее можно было взять и поглотить»

«Все под контролем, на уныния и переживания у «Татнефти» нет времени», — с этой мысли начал интернет-конференцию с читателями «БИЗНЕС Online» гендиректор компании Наиль Маганов. В ходе интервью он рассказал о том, как меняет иностранных поставщиков на отечественных и двигает сланцевую революцию, почему предложения «Транснефти» нарушают равновесие в экономике, а также о том, что полезного находит в восточных практиках и почему начал читать нашу газету.
Буквально на днях стартовала новая образовательная программа Высшей школы МВА (КФУ) для управленческого персонала ОАО «Татнефть».
Всего новостей –16.

