Тема 15. Детская литература  60-80-х годов. Поэзия
1.Характеристика эпохи 60-х годов. Развитие литературы после XX съезда партии.

2. Поэзия Е.А.Благининой для детей.

3. Поэзия И.П.Токмаковой для детей.

4. Творчество В.П.Берестова в детском чтении.

5. Б.В.Заходер для детей.

6. Стихи Р.С.Сефа для детей.

         Время, наступившее после смерти Сталина (1953) и после 20 съезда КПСС(1956), на котором Хрущев развенчает» культ личности», и по начало 60-х годов получил название «оттепели». За недолгие годы рубежа 50-60-х гг. успело сформироваться поколение людей, мыслящих гораздо более свободно, чем поколение их отцов. Они стали создавать свою литературу, отчасти принятую властями, отчасти не принятую, неофициальную. В литературе эти два потока – официальный и неофициальный – тесно взаимодействовали, чуткий читатель улавливал в подтексте то, о чем в неопубликованных произведениях говорилось впрямую.

        Оценку эпохи дал Александр Твардовский в поэме «По праву памяти» (конец 60 гг.):

Давно отцами стали дети,

Но за всеобщего отца

Мы оказались все в ответе,

И длится суд десятилетий,

И не видать еще конца.

           Только два десятилетия спустя поэма и многие другие произведения неофициальной литературы были явлены народу.

       С конца 80-х гг. два потока слились воедино, и наступило время глобального переосмысления истории и культуры.

         Государство, как и прежде, проявляло заинтересованность в детской литературе. Большое внимание уделялось научной работе по изучению возрастной и социальной психологии читателей. Настала пора формирования отдельной отрасли литературоведения – исследования детской литературы. В печати активно выступали критики с анализом текущего литературного процесса. Московский дом детской книги издавал ежегодник материалов «Детская литература». Его ленинградский филиал выпускал свой ежегодник – «О детской литературе». Выходили книги серии «Жизнь и творчество…» - о крупнейших советских детских писателях. В 1965г. возродился литературно-критический и библиографический журнал «Детская литература». Появлялись новинки детской литературы. В прессе регулярно публиковались статьи о детских писателях. Ежегодным праздником стала Неделя детской и юношеской книги.

      Литературный процесс 60-80-х гг. шел в целом очень активно. Продолжали активно работать мастера со сложившимся в 20-30-е гг. творческим «я» - С.М.Михалков, А.Барто, Е.Благинина, В.Катаев, Л.Пантелеев, В.Осеева, Н.Носов и другие. Много значил для возрождения книги для маленьких приход в детские издательства бывших фронтовиков – Б.Заходера, Я.Акима, Д.Самойлова, Р.Погодина и др. Это поколение писателей отличалось особо бережным отношением к детству и к народной культуре. Они имели взгляд на вещи просветленный (одно из качеств детского писателя, по Белинскому). Их произведения проникнуты верой в жизнь и радостью жизни.

       В конце 50-х гг. заявили о себе писатели, которых относят к поколению «шестидесятников». В области литературы для дошкольников и младших школьников много сделали В.Берестов, И.Токмакова, Р.Сеф, Г.Сапгир, И.Мазнин, Ю.Мориц, Э.Успенский, Ю.Коваль, В.Голявкин, В.Драгунский, Г.Цыферов. Для этого поколения характерны раскованность, граничащая с озорством, любовь к художественной игре (отсюда обращение к традициям серебряного века, к русскому авангарду 20-30-хгг.). Обобщая идеи литературы, создаваемые ими, сводится к утверждению человеческой личности как первейшей ценности, перед которой должны отступить идеалы коллективности.

        Человек и история, человек и общество, человек и природа – так можно обозначить три узловые проблемы в литературе 60-80-х годов. В освещение первой из этих проблем в книгах для маленьких наибольший вклад внес С.Алексеев, создавший целый художественный мир русской истории. Второй проблеме посвящали свои произведения А.Алексин, В.Железников, Н.Дубов, А.Лихачев. Они углубили представление о детской психологии и социальных противоречиях детства. О третьей проблеме много писали Н.Сладков, С.Сахарнов, Г.Снегирев, Ю.Дмитриев, Н.Романова, В.Чаплина, И.Акимушкин.

             ЕЛЕНА АЛЕКСАНДРОВНА БЛАГИНИНА (1903-1989) пришла в детскую литературу в начале 30-х годов. Стихи ее печатались в журнале «Мурзилка». В 1936г. вышел сборник стихов «Осень» и поэма «Садко», в 1939 – сборник «Вот какая мама».

Стиль Благининой существенно отличается от стиля Чуковского, Маршака, Барто особенным, женским звучанием. В ее стихах нет громкого, декларированного пафоса, интонация их – естественно-мягкая. Женственность сквозит в образах маленьких девочек и расцветает в образе матери. Деловитость и сердечность, любовь ко всему красивому, нарядному объединяет маму и дочку – двух постоянных героинь Благининой. Ее маленькую поэму «Аленушка» можно назвать поэмой женственности. Одно из лучших стихотворений поэтессы – «Вот какая мама!» Построено оно так, что в нем воедино слиты голоса матери, девочки и автора:
Мама песню напевала,

Одевала дочку,

Одевала-надевала

Белую сорочку.

Белая сорочка – 

Тоненькая строчка.

Вот какая мама –

Золотая прямо!

Чистым, звонким голосом говорит ее лирическая героиня о любви – к маме, к деревьям и цветам, к солнцу, ветру. Девочка умеет не только восхищаться, но во имя любви и работать, даже поступаться собственными интересами. Ее любовь проявляется в деле, в хлопотах, в которых и есть радость ее жизни.

Темы стихов Благининой определяются привычным кругом интересов малышей: родной дом, близкие люди, любимые игрушки, сад и лес. Природа в ее стихах – близкая, знакомая, тоже «домашняя».

Даже мотивы советской жизни поэтесса вплетала в жизнь семейную (стихи «Шинель», «Миру – мир» и др.). Она возвратила читателей в мир личных, интимных ценностей. Это можно увидеть в ее сборниках «Вот какая мама!», «Посидим в тишине», «Радуга», «Огонек», «Гори-гори ясно!», «Аленушка», «Травушка-муравушка».
Елена Благинина опиралась в своем творчестве на традиции народных колыбельных песен, на высоту пушкинского «глагольного» стиха, на цветопись и звукопись Тютчева и Фета, звонкость поэтов-песенников Кольцова, Никитина, Некрасова, Есенина.

Я надела поясок,

Подвязала туесок,

Побежала по малину

Через луг, через лесок.

Я раздвинула кусты.

Ну, тенисты, ну, густы!

А малина-то, малина-

Самой крупной крупноты!

Самой крупной крупноты,

Самой красной красноты!

Благинина создавала образ родного языка – яркого, звонкого, гибкого. Ее стихи легко скандируются, они рассчитаны на устное бытование: это песенки, частушки, считалки, тараторки, скороговорки, загадки и т.п. Стихами поэтессы можно передать
Тяжеловесность пестрых Ванек-встанек,

Высокомерье кукол завитых.

И розовый обыкновенный пряник

В разводах и узорах золотых.

         ИРИНА ПЕТРОВНА ТОКМАКОВА (Род. в 1929г) по своей первой профессии – переводчица. Она перевела для маленького сына сборник шотландских песенок, ее муж Лев Токмаков проиллюстрировал их, и вскоре вышла первая книжка писательницы – «Крошка Вилли Винки». Обращение к детскому фольклору раз и навсегда определило народно-поэтический склад стихов Токмаковой. Сразу наметились характерные черты ее поэзии: главная тема – раннее детство, предпочтительные жанры – миниатюры-потешки, любимое время суток – сказочный вечер, наиболее интересные эмоции малыша – безмятежная радость и бунт против несправедливости. В стихотворении «Лошадка пони» маленький герой возмущен соседкой, которая била палкой и кнутом его любимого пони.

Вслед за дебютной книжкой выходят новые книги: «Где не спит рыбка», «Деревья», «Времена года»(1962),»Звенелки»(1963),»Карусель»(1967).

        В них включены и собственно стихи, и переводы – из шотландской, индийской, армянской, чешской, шведской, голландской поэзии для детей. Токмакова следует традициям переводческой школы Маршака, руководствуется не буквой, а духом оригинала и помнит об уровне восприятия своего маленького читателя. Стоит сравнить две колыбельные Токмаковой – перевод и оригинал:
Крошка Вилли Винки

Ходит и глядит:

Кто еще не спит? 

Кто не снял ботинки?
Стукнет вдруг в окошко

Или дунет в щель:

Вили Винки-крошка

Лечь велит в постель.

Где ты, Вилли Винки?

Влезь-ка к нам в окно.

Кошка на перинке

Спит уже давно,

Спят в конюшне кони,

Начал пес дремать,

Только мальчик Джонни

Не ложится спать.

         У И. Токмаковой много стихотворений, созданных по мотивам русского детского фольклора, есть и стихи с сильно выраженным книжным, литературным началом. Они связаны с образной системой малышовой поэзии Маршака, Чуковского. Так, детская игра в плавание на корабле – сюжет маршаковского «Кораблика» - по-новому представлена Токмаковой в «Летнем ливне»:

Летний ливень лужи налил-

Целые моря!

Дача встала у причала,

Бросив якоря.

Только мой корабль отважный

Борется с волной.

И неважно, что бумажный 

Парус надо мной.

       Поэтесса показала, до какой степени сложности может доходить малышовая поэзия. Использована  перекличка звуков Л и Р (льющаяся вода и скрип снастей): точные рифмы скрепляют концы строк и дважды прошивают строчки (внутренние рифмы), на контрасте и динамике образов построено все стихотворение: большой корабль-дача испугался ливня, а маленький бумажный кораблик отважно пускается по лужам-морям. За этим противопоставлением открывается внутренний мир малыша: он захвачен игрой, он сам под бумажным парусом борется со стихией.
          Ливень может преобразиться у Токмаковой в иную поэтическую метафору: это заботливый садовник, который пересчитывает ромашки на лугу:

Ну, как просчитаюсь,-

Долго ль до беды!

Вдруг на всех не хватит

У меня воды
      В стихах Токмаковой нет ни одного неодушевленного предмета. В цикле миниатюр «Деревья» каждое дерево напоминает того или иного ребенка – сверстника читателя: ива вечно плачет, березке надо бы заплетать косичку из своих веточек, осинке холодно даже и на солнце, дубок радуется своей крепкой силе.

И. Токмакова умеет предавать интонации детской речи и выражать настроение ребенка. Ее лирический герой – ребенок с таким чувством прекрасного, человек бескомпромиссный в вопросах нравственности. Он знает и безграничную любовь,  и открытую ненависть:

Я НЕНАВИЖУ Тарасова,

Пусть он домой уходит!-

Прямо заявляет герой о взрослом, убившем лосиху.

        Токмакова одной из первых в лирике стала разрабатывать тему конфликта детей со взрослыми. Ребенок получил возможность высказывать боль и протест. Некоторые стихи поэтессы похожи на детские сочинения – характерна для детской речи их лексика, конструкция фраз, логическое строение речи:

Это ничья кошка,

Имени нет у нее.

У выбитого окошка

Какое ей тут житье?

Холодно ей и сыро.

У кошки лапа болит,

А взять ее в квартиру

Соседка мне не велит.

        Наибольшей популярностью у школьников пользуется повесть-сказка Токмаковой «Аля, Кляксич и буква А». Писательница проявила изобретательность, чтобы превратить изучение алфавита в захватывающую игру-путешествие с элементами детектива. Ребенок не просто представляет события, но принимает в них деятельное участие. Автор - тоже участник игры – обращается к детям6»Уважаемые читатели, берите скорее карандаши и купите у буквы Б бубликов, кто сколько сумеет…»Читатели ремонтируют железный путь (пишут палочки-шпалы) и заодно чинят домики, сажают елочки(рисуют в тетрадях рядом с линейками).Каждая буква говорит слова только на свою букву. Буквы имеют свое лицо, свой характер, игровую функцию.

Продолжением «Али, Кляксич и буквы А» стала повесть-сказка «Может, нуль не виноват?». Она предназначена старшим дошкольникам, уже стоящим на пороге школьной жизни. Здесь те же приемы сюжетного построения, но насыщенное размышлениями и переживаниями повествование утратило бодрый темп первой книги.
       ВАЛЕНТИН ПЕТРОВИЧ БЕРЕСТОВ (1928-1998) сложился как поэт в конце 50-х гг. Во всех стихотворениях и сказках обнаруживается кипучее движение, происходящее, как в мире, так и в самом человеке. Люди, птицы, растения, машины непременно чем-то заняты: они спешат. Решают проблемы. Отправляются в путь. Вся жизнь природы, людей и машин представляет собой беспрерывный труд – физический и умственный. Маленький герой стихотворения «Рассказ по картинке» даже ночью думает над сюжетом и персонажами своего сочинения:
И долго трудился мой разум

Над тем незабвенным рассказом.

А машины только для того и существуют, чтобы трудиться и попутно создавать «музыку труда»:

Ревут моторы и урчат,

Стучат машины и грохочут.

Приборы шепчут и бормочут.

Станки стрекочут и строчат.

   Стихотворение  поэта «Про машину» раскрывает пользу дела и вредность безделья.

Надоело

Жить без дела,-

И машина заболела.

Ей не нужно тишины,

Ей движения нужны.

Как больную нам спасти?

Ключик взять –

И завести!

Машина надолго стала едва ли не самым любимым героем Берестова, сумевшего вдохнуть в нее жизнь детской игры.

В стихотворной «Сказке про выходной день» автомобиль отправляется в лес – «отдохнуть». Лирический герой (АВТОМОБИЛЬ) НАСЛАЖДАЕТСЯ СВОБОДОЙ, ДВИЖЕНИЕМ, ПРИРОДОЙ, КАК ЛЕРМОНТОВСКИЙ МЦЫРИ. Вокруг него все в движении:

Он лег в траву.

А между тем

По листьям и цветам

Жуки всех марок и систем

Ползли и тут и там.

        Такое понимание счастья роднит поэта с читателем-ребенком, для которого движение есть важнейшая физическая и психическая потребность.

       Мальчишка-непоседа, добившись, что родители выгнали его из дома, находит применение своей энергии:

Беда! Мороз весну остановил!

Лопаткой лед ломаю. Каблуком
Бужу ручьи, освобождаю лужи.

Да так, что брызги ржавые летят.

И, весь в грязи, промокший и голодный,

Иду домой. Стою в углу, как веник.

Лирический герой Берестова существует как бы в двух возрастах. Два «я» - наивный ребенок и седой мудрец, читающие одну и ту же книгу, - отражаются в друг друге, узнают и понимают друг друга.

        По закону вечного движения возникают и бесчисленные парадоксы. Парадоксальность – вторая важная черта берестовского стиля. Он движет лирическим сюжетом большинства стихов. Главным исходным парадоксом является сама жизнь. Сквозь настоящее проступает и прошлое. Это видно в стихотворении «Чистят пруд».

Однажды Берестов прочитал Ахматовой двустишие:»Что делать, чтоб младенец розовый Не стал дубиной стоеросовой?» - и получил совет записывать такие строчки. Ныне это двустишие – под названием «Педагогика» - входит в цикл миниатюр «Веселые науки».

Поэта особенно привлекало все связанное с учением, со школой. Он создал целый эпос на тему «Школа». Центральное произведение этого цикла – «Читалочка» - входит во все буквари. Поэт следовал образцам риторики. Перед нами – «школьный гимн», наподобие латинских гимнов, как у Пушкина в «Вакхической песне». Композиция выстроена на эмоциональном контрасте – от досады до победы. Она замкнута в риторическое кольцо от тезиса к антитезису через синтез к выводу. Это похвала книжной премудрости.

        Из всех форм и жанров Берестову близка миниатюра. Для него характерно стремление к афористичности, отчетливости слова и простому синтаксису. Строка за строкой накапливается энергия мысли и чувства – и находит свой выход в последней строке.

Среди стихотворений Берестова немало диалогов-соревнований с любимыми поэтами. Обжора Робин-Бобин вновь возник в его стихах, но в образе ненасытной козы:

В дверь вошло животное

До того голодное:

Съело веник и метлу,

Съело коврик на полу,

Занавеску на окне

И картину на стене,

Со стола слизнуло справку

И опять пошло на травку.

Иногда Берестов прибегал к иносказанию, чтобы приглушить конкретные черты действительности и усилить впечатление. Так, метонимия и олицетворение используются в описании «засыпающего» цветка:

Пряча в складки

Запах сладкий,-

Лепесток

За лепесток-

Сам себя укрыл украдкой

И уснул ночной цветок.

        В «Утренней колыбельной» лирический герой испытывает удивление перед большим и разнообразным миром, в котором постоянно совершается неисчислимое множество перевоплощений.  «Без удивленья холодно уму»,-

заметил поэт в одном из взрослых четверостиший. Маленькие читатели вместе с поэтом заново открывают и осваивают вечно меняющийся мир, вместе фантазируют и играют.

        В.Берестов легко вникал в мир ребенка любого возраста. Однако за ним утвердилась репутация лирика для двенадцатилетних – наиболее трудного возраста, долгое время считавшегося непоэтичным (сборники «Зимние звезды»,1970; «Идя из школы»,1983; «Определение счастья»,1987).

         БОРИС ВЛАДИМИРОВИЧ ЗАХОДЕР (1928-2000) известен как детский поэт и переводчик зарубежной литературы. Его дорога в детскую литературу лежала через увлечение зоологией. Он учился на биофаке Московского и Казанского университетов. Уже по первым публикациям стало ясно. что Заходер – поэт с бурным темпераментом и своим игровым отношением к Слову; что он не признает унылых интонаций, серьезных рассуждений. «Веселые стихи» - так можно назвать его поэтическое творчество.

     Заходер долго печатался в «Мурзилке» и «Пионерской правде». Затем стали выходить его сборники: «На задней парте»(1955),»Мартышкино завтра»(1956),»Никто и другие»(1958),»Кто на кого похож»(1960),»Товарищам детям»(1966),»Школа для птенцов»(1979),»Считалия»(1979),»Моя Вообразилия»(1980).

         «Звери, птицы, рыбы, густо населившие поэтческий мир Заходера, подразделяются на тех, кто известны решительно всем, на тех, кого знают разве читатели Гржимска и Даррелла(окапи, коати, суринамская пипа), и на тех, кого найдешь только у Заходера, в его вотчине, в Вообразили» - так определил главную тему поэта критик Ст. Рассадин.

          Образы животных создаются Заходером иначе, чем аллегории в баснях6 качество присваивается животному в момент знакомства с ним. Спонтанность мышления – вот что отличает поэта Заходера. Ассоциации, Каламбыры, перевертыши, логические игры рождаются на бегу и застывают в стихах.

Под собой, не чуя ног,

Скачет резвый рапунок.

         Игра в слово – основа сказочного вымысла в творчестве Заходера не только в стихах, но и в прозе, в переводах. Заходер придавал огромное значение познавательной стороне произведения. Он рассказывает знаменательные истории о животных, вступает в диалоги с ними. Цикл «Пипа Суринамская  и другие диковинные звери» посвящен не сказочной, а реальной зоологии. Мораль присутствует в этих произведениях, но дидактизм растворен в шутке, игре.

          Главным образцом для поэта Заходер называет устное народное творчество: «Сказка – генотип, генофонд литературы, в ней есть все. Фольклор есть свидетельство единства человеческого рода». По словам Заходера, форма может быть очень простой, сложность содержания таится в глубине стиха. Стихотворение подобно красивой решетке: ее хитросплетения можно долго разглядывать, но кусочек простого металла сложнее этой решетки.

       Прозаические сказки писателя 60-70-х годов («Русачок», «Серая звездочка», «Отшельник и роза», «Сказка про все на свете», «Жил-был Фип») вошли в цикл «Сказки для людей». Научный факт из зоологии писатель подводил под нравственное, человеческое обобщение. «Русачок» - сказка о превращениях Головастика в Лягушку и Зайчонка во взрослого Зайца – построен как типичная народная сказка с цепной композицией и обрамлением.

         Сказка «Серая Звездочка» построена по-киплинговски, т.е. системой героев, в которую включен маленький слушатель сказки. Ежик-сын то и дело перебивает отца вопросами. А ежик-папа неторопливо рассказывает сыну о «доброй, хорошей и полезной» жабе с лучистыми глазами, любимице цветов и Ученого скворца.
       Он переключает внимание на нравственную проблему. Ему нужно убедить читателей, что нет безобразных животных – каждое по-своему красиво, что нет бесполезных – есть вредители, по-своему тоже красивые. Для человека важно знать, что его любят, а животные беспокоятся о том, сочтут ли его другие «полезным». «Серую Звездочку» можно сравнить со «Сказкой о жабе и розе» В.Гаршина.

          В предисловии к «Сказкам для людей» Заходер писал, что эти сказки рассказывают сами звери: «Всем людям – и взрослым, и детям. Звери ведь очень уважают людей, считают, что они сильнее и умнее всех на свете. И хотят, чтобы люди относились к ним хорошо. Чтобы были к ним добрее».
       Переводы, точнее пересказы, принесли Заходеру большую славу. Дети нескольких поколений читают в пересказе А.Милна «Винни-Пух и все-все-все»(1960),П.Э.Трэверс» Мери Поппинс»(1968),Дж. Барри» Питер Пэн, или Мальчик, Который Не Хотел Расти»(1971),Л.Кэррола «Приключения Алисы в Стране Чудес»(1972; за эту работу был удостоен международной премии Х.К.Андерсена), сказки братьев Гримм «Удалой портняжка», «Бабушка Вьюга», «Бременские музыканты»
      РОМАН СЕМЕНОВИЧ СЕФ (1931-2009) с самого начала творческого пути определился как детский поэт.70-е годы – наиболее плодотворный период жизни в творчестве Сефа. Книга «Речной трамвай» была отмечена в годовом обзоре детской поэзии, наряду со стихами Я.Акима. 

       Роман Сеф предъявляет к литературе для детей те же требования высокой художественности, что и к литературе для взрослых. Талантливое произведение воспитывает само по себе, без дополнительной педагогической нагрузки. Импульсивное восприятие образа – главное для читателя. Эстетический факт может соединяться с дидактической идеей. А может существовать отдельно – он преобладает над идеей.

      «На свете все похоже…» - заявляет поэт в своем программном стихотворении. Для Сефа в образе важна пластичность – звуковая, графическая, смысловая.

Мыльный пузырь

Оторвался от трубки,

Вот он подплыл,

Наподобие шлюпки,

Влево, налево, левее…потом

Через балкон –

И пропал за углом,

Я запустил

Этот шарик недаром –

Вырастет он,

Станет радужным шаром.

Я прикреплю к нему

Снизу гондолу

И полечу

Потихонечку в школу.
     Книга стихов «Ключ от сказки» (1989) вобрала в себя все лучшее, что создано поэтом более чем за два десятилетия. Многим стихам свойственны открытая дидактичность, приемы риторики, освеженные игрой метафор («Слезы», «Совет», «Таракан», «Пуговица», «Карандаш»). Это делает их похожими на басни или сказки. Сеф видит в читателе личность, отсюда требования самодисциплины, собственного выбора и ответственности. Восходящая к традиции С.Михалкова жестковатая прямота мысли сочетается в стихах Сефа с парадоксом:
Полз по арбузу

Муравей

И думал:

«Ой-ой-ой!

Как необъятен

И велик

Огромный

Шар земной».

        В системе идей поэта сила характера способствует силе мышления и воображения. Именно фантазия может преодолевать ограниченное, скучное представление о мире, соединить все со всем и найти себя в единстве. «Ключом от сказки» открывается мир реальных чудес, мир разумной гармонии и творческой свободы. В «Сказке о кругленьких и длинненьких человечках» начинается война по причине мелкого раздражения от вида чужой непохожести, в притче-миниатюре «Король» герой стремится упрятать во дворец весь мир, вместо того, чтобы выйти из дворца. Понимание того, что «целый мир – снаружи», и есть начало свободы, творчества. В стихах, посвященных теме красоты («Добрый человек», «Алло, это море?», «Чудо», «Бабочки», «Тишина», «Картинка», «Час рассвета») звучат  наставления, обращения к ребенку – художнику, музыканту, поэту.
      Мотив одиночества решается в мягкой, лирической тональности («Дружок», «Ночная музыка», «Удивительный трубочист») он также связан с мотивами фантазии, творчества, например, в стихотворении «Приятель».

           Значительную часть сборника составляют стихотворные пересказы со словацкого из М.Валека, К.Бендовой, с английского Дж. Чиарди. Поэт стремился к максимальной реализации идейно-художественной реализации подлинников.

         Книга «Храбрый цветок» (1991) адресована детям раннего дошкольного  возраста. Стихи простые по содержанию и форме. Напоминает сборник «Ключ от сказки» по структуре: в не помимо собственно стихотворений включены новые переводы. Пропорции между «баснями» и лирическими стихотворениями изменена в пользу последних. Метафоры, на которых построено большинство стихов, образуются очевидными сравнениями. Их внутренний ход открывает глубину образа:
Во дворе

На траве

Горит
Солнышко.

На зеленой ноге

Стоит

Солнышко.

В каждом солнышке

Сотня солнышек,

Называется все – 

Подсолнушек
       Многие стихотворения напоминают детский рисунок. В них всегда обозначен центральный образ, цвет и эмоциональное отношение. Лирический герой сборника лишен примет взрослости или детскости, он просто человек с душой художника. Поэт не так часто прибегает к приемам игры  с читателем, предпочитает использовать возможности метафорической речи.

      Вопросы:

1.Каковы основные особенности развития литературы после XX съезда партии?

2. Какие особенности отличают поэзию Е.А.Благининой для детей?

3. В чем лиричность поэзии И.П.Токмаковой для детей?

4. Какова основная тема творчества В.П.Берестова для детей?

5. Какие произведения Б.В.Заходера для детей помогают раскрытию специфики младшего школьного возраста?

6. Как стихи Р.С.Сефа  способствуют раскрытию мира детства?
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