Боос Галина Арведовна

(род. 28.5.1940, г. Маркс Саратовской области)

Образование. Окончила химический факультет Казанского университета (1962, специальность «аналитическая химия»).

Ученые степени и звания. Кандидат химических наук (1970). Тема: «Исследование смешанных комплексов серебра (I) и меди (II)», научный руководитель профессор А. А. Попель. Доцент (1973).

Работа в университете. С 1962 на кафедре аналитической, затем неорганической химии: лаборант, младший научный сотрудник, ассистент, доцент.

Область научных интересов. Комплексообразование в водных, водно-органических и водно-солевых растворах d-элементов с кислород- и азотсодержащими лигандами. Имеет авторское свидетельство на изобретение.

Почетные звания и награды. Заслуженный преподаватель Казанского университета (2012).

Награждена нагрудным знаком «Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации» (2004), знаком «Победитель социалистического соревнования» (1976), медалью «Ветеран труда» (1988).
Основные труды(в соавторстве). Исследование тиосульфатно-галогенидных (цианидных) комплексов серебра // Журнал неорганической химии. 1967. № 8; Комплексообразование меди (II) с этилендиамином в водно-ацетоновых растворах // Там же. 1985. № 3; Термодинамические характеристики диссоциации ЭДТА в среде водного диметилсульфоксида при разных температурах // Журнал физической химии. 1993. № 5; Комплексообразование меди (II) с 0-диметиламинометилфенолом в присутствии катионного и нейтрального ПАВ // Известия РАН. Сер. химическая. 1996. № 8; Физико-химические методы исследования координационных соединений в растворах: учеб.-метод. пособие. Казань, 1988 (гриф Минвуза СССР); Общая и неорганическая химия: учеб. пособие для самостоятельной работы студентов. Казань, 2011. Ч. 1–2;2,4-Диамино-6-(ацетогидразидометилсульфинилметил)-1,3,5-триазин. Состояние в растворе, кислотно-основные и комплексообразующие свойства // Журнал общей химии. 2013. Т. 83, № 7; Кислотно-основные свойства бис(гидразинокарбонилметил)сульфоксида и его комплексообразующая способность в отношении меди(II) и никеля(II) // Там же. 2014. Т. 84, № 3; 1-[5-(гидразидометилсульфинил)пентил]-3,5-диметилизоцианурат. Протолитические свойства и участие в реакциях комплексообразования // Известия РАН. Сер.химическая. 2014. № 5.

Общественная работа. Ученый секретарь Совета по присуждению ученых степеней по химическим наукам при Казанском университете (1971–1975), секретарь Ученого совета химического факультета Казанского университета (1989–1994). В течение ряда лет куратор студенческих групп, ответственная за научно-исследовательскую работу студентов по кафедре неорганической химии.

