Обзор

Всего за период с 1 по 14 января 2016 года во внешних СМИ было опубликовано 99 сообщений. 
Большая часть новостей посвящена появлению в КФУ телефона доверия – 24 публикации. Также за эти две недели была затронута тема «выросшего» забора на месте вырубленных деревьев – 11 сообщений нейтрального характера, в которых упоминается об обращении г-на Ясавеева к проректору КФУ по хозяйственной деятельности Ленару Сафиуллину с саркастичным предложением обнести эту территорию колючей проволокой. 
В СМИ появилось два материала явно негативного характера. Одно из них было опубликовано в «Реальном времени» 5 января – помощники г-жи Фишман снова подняли тему срубленных деревьев, в этот день они посетили территорию КФУ, осматривали готовящуюся, по их мнению, площадку под парковку. Второе было опубликовано 11 января в «Kazan First» - ученые возмущались тем, что на сайте КФУ в преддверии Нового года был опубликован материал шуточного характера с гороскопом на будущий год.
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Образование, наука

7.01.16
http://www.kzn.ru/news/51985-v-kazani-prohodit-vystavka-%C2%AB17-cherepov-i-zub-ili-izmenenie-cheloveka-vo-vremeni%C2%BB
ТК «KZN»
В Казани проходит выставка «17 черепов и зуб, или Изменение человека во времени»
Передвижная выставка − победитель конкурса Правительства Москвы на предоставление субсидий на поддержку творческих музейных проектов в номинации «Музей в движении».
Выставка проходит по адресу ул.Баумана, 20 до 14 января, сообщает пресс-служба КФУ.
+2 повтора
14.01.16
http://sntat.ru/nauka/35013-v-kfu-budut-sledit-za-razvitiem-vselennoj
«События»
  В КФУ будут следить за развитием Вселенной
Прорывные исследования ведутся учеными ИГиНГТ и Химического института КФУ совместно с ПАО «Татнефть» и другими нефтяными компаниями.
В КФУ запущен суперсовременный аналитический комплекс на основе изотопного масс-спектрометра Neptune plus. Устройство поможет проводить геохимию радиоактивных и стабильных изотопов, определять возраст горных пород и минералов, поиск полезных ископаемых, нефтяных отложений, а также палеоклиматических реконструкций и прогнозирования изменение климата в будущем.
+2 повтора



Мнение экспертов КФУ

1.01.16
http://www.islamnews.ru/news-484957.html
«Islam news»
Борца с экстремизмом задержали за экстремизм
«Можно сказать, за что боролся, на то и напоролся! Конечно, для Раиса Сулейманова был выбран жесткий вариант наказания. Возможно, было учтено раннее прокурорское предупреждение Сулейманову за пропаганду экстремизма. Его деятельность не совсем объективная. Человек просто выбрал такую тему, на которой его заело. Все его статьи, заявления далеки от реальности. Ситуация не в той мере сложна и опасна, о которой говорил Раис Сулейманов», прокомментировал задержание Сулейманова доцент кафедры востоковедения и исламоведения Института международных отношений, истории и востоковедения КФУ Азат Ахунов .

3.01.16
http://agenda-u.org/news/uchenye-smodelirovali-razrushenie-mozga-ploda-ot-alkogolya
«Повестка дня»
Ученые смоделировали разрушение мозга плода от алкоголя
Рустем Хазипов, автор исследования, профессор Института фундаментальной медицины и биологии КФУ:
«Все понимают, что беременная не должна пить алкоголь... последствия этого бывают крайне драматичны. Начинается все с тератогенных эффектов, а дальше можно говорить о спектре различных нарушений, которые могут возникать, а могут и не возникать. И это все, скорее всего, связано с тем, на какой стадии беременности употреблялся алкоголь. Мы же конкретно интересуемся развитием нервной системы, в частности, нас интересовало воздействие этанола на мозг».

6.01.16
http://kzn.tv/kzntube/ehkzamen-za-platu-zakonny-li-li-stranicy-v-socsetjakh-obeshhajushhie-pomoch-v-sdache-sessii/
ТК «KZN»
"Решала" или экзамен за плату: законны ли страницы в соцсетях, обещающие помочь в сдаче сессии
Аккаунт с таким названием появился недавно в социальной сети «Инстаграм». За несколько месяцев на него уже подписались более 4 тысяч человек. Автор не публикует личные фото и не раскрывает имени. Зато он активно предлагает разобраться с любой академ задолженностью.

Причём, в любом ВУЗе Казани. Правда для каждого - свои расценки. За экзамен или зачет в КФУ автор просит 25 тысяч. Решить проблему в КАИ стоит 20 тысяч, а в КГФИ - 15. Своих секретов создатель страницы не раскрывает. Поясняет - просто есть связи. Однако представители университетов столицы уверяют - «Решала» ничего не может решить.            «В аудиториях для сдачи экзаменов установлены камеры, часто принимают экзамены не те преподаватели, которые вели предмет, иногда и вовсе из других вузов», - поясняет Камилл Гареев.

7.01.16
http://www.temakazan.ru/news/medicine/item/19704/
«Тема Казань»
В КФУ создается своя университетская клиника
В составе Казанского (Приволжского) федерального университета в новом году начнет работать университетская клиника. В ведение вуза передаются РКБ-2, больница скорой медицинской помощи № 2 и городская поликлиника № 2, которые представляют собой масштабный медицинский комплекс (24 здания общей площадью 37,8 тыс. кв.м).
«Создание многопрофильной университетской клиники на базе КФУ, да еще путем интеграции с действующими учреждениями здравоохранения, — фактически первый опыт по решению данной проблемы в Российской Федерации и первая клиника такого уровня, охватывающая все основные виды медицинской помощи», — цитирует слова ректора Ильшата Гафурова портал правительства РТ.


11.01.16
http://prokazan.ru/news/view/107001
«ProKazan.ru»
Над Казанью впервые в этом году увидели «три солнца»
В Казани сегодня днем можно было увидеть "три  Солнца" - в столице Татарстана наблюдалось солнечное гало. Фотографии явления прислал народый корреспондент портала Денис Петьовка, информацию о природе гало ранее сообщил ProKazan.ru доцент института физики КФУ Алмаз Галеев.

12.01.16
http://www.kazved.ru/article/68212.aspx 
«Казанские ведомости»
Стоит ли бояться излучения от бытовых приборов?
Мы решили в этом разобраться. Для начала обратились к физику, доценту кафедры квантовой электроники и радиоспектроскопии КФУ, эксперту в области техники сверхвысоких частот (СВЧ) Александру Дуглаву.
- Александр Васильевич, скажите, насколько опасно электромагнитное излучение СВЧ-диапазона, которому мы подвергаемся, используя бытовые приборы?
- Надо сказать, что воздействие электромагнитного излучения мы испытываем на себе ежедневно. Электромагнитные волны излучают все электрические бытовые приборы, но большинство из них излучают очень низкочастотные волны абсолютно безвредной интенсивности. Некоторые приборы излучают акустические волны (радиоприемник, телевизор, пылесос). Электромагнитные волны в виде света излучают всякого рода светильники. Электромагнитные волны в виде ультрафиолетового света излучают, например, кварцевые лампы в соляриях, и это излучение очень вредно для здоровья. Если быть точным, то электромагнитные волны излучают все тела.

12.01.16
http://www.kazan.aif.ru/dontknows/pochemu_v_rossii_prazdnuyut_staryy_novyy_god
«Аргументы и факты»
Почему в России празднуют Старый Новый год?
Старый Новый год – это дополнительный праздник, который получился в результате смены летоисчисления.
По словам Сальниковой Аллы, заведующей кафедры историографии и источниковедения института Международных отношений истории и востоковедения КФУ, Новый год в России по указу Петра I начали праздновать 1 января в 1700 году. До этого его отмечали 1 сентября. Встречать же Старый Новый год стали с 1918 года, когда в стране вместо прежнего Юлианского календаря был принят новый Григорианский. Расхождение календарей составило 13 дней, таким образом, получилось «раздвоение» праздника. А россияне получили возможность отмечать Новый год дважды.

12.01.16
http://www.tatar-inform.ru/news/2016/01/12/487027/
«Татар-информ»
Жители Казани могут наблюдать уникальное оптическое явление – гало
ИА «Татар-информ» решило разобраться в причинах и предпосылках необычного явления. Для этого мы обратились к эксперту в данной области – доценту отделения астрофизики и космической геодезии Института физики КФУ Роману Жучкову.
«Гало наблюдается тогда, когда у нас есть тонкие облака, состоящие не из капелек воды, а из ледяных кристаллов. Чтобы образовалось гало, эти кристаллы должны иметь правильную форму. И в зависимости от хаотичности ориентации этих кристаллов будут формироваться совершенно разные конфигурации – это могут быть световые столбы, воздушные солнца, круги на различном угловом удалении от светила, порождающего гало. К слову, таким светилом может быть или Солнце, или Луна», – пояснил ученый.

12.01.16
http://www.business-gazeta.ru/article/298898
«Бизнес Онлайн»
Хогвартс в Иннополисе: сотню будущих IT-волшебников свезли со всей страны
Тимербулат Самерханов — директор общеобразовательной школы-интерната «IT-лицей КФУ»:
— Я думаю, что это отлично, что такие образовательные организации появляются у нас в республике. Это показывает, что наша республика «впереди планеты всей» и в сфере IT, и в сфере образования. Для нас это будет лишним поводом для партнерства и, может быть, в какой-то степени соперничества наших образовательных организаций. В любом случае для успешности республики, для успешности наших лицеистов это очень хорошо. Я хочу пожелать лицею информационных технологий в Иннополисе удачи и самого светлого будущего! Думаю, со временем мы познакомимся с ними поближе, будем как-то взаимодействовать.

12.01.16
http://www.business-gazeta.ru/article/298965
«Бизнес Онлайн»
«Бюджеты будут пересматривать все субъекты, иначе минфин РФ урежет трансферты»
Вадим Хоменко — вице-президент, член-корреспондент Академии наук РТ, доктор экономических наук, профессор КФУ и КНИТУ-КАИ:
— Мы уже сейчас видим, что цена за баррель нефти подошла к 35 долларам. Дальнейшее снижение возможно за планку меньше 30 долларов, выстраиваются крайние точки падения — это 20 или 25 долларов за баррель. Дальше не пойдет, потому что не выдержат ни бюджеты, ни финансы отдельных добывающих компаний. Это предел, игры на понижение здесь заканчиваются. Что касается бюджета, то действительно, бюджет завязан на нефть, и мы далеко ушли от той проектной планки, которая была в него заложена. Сейчас мы видим заявления по пересмотру позиций и российского, и татарстанского бюджета. А бюджет можно пересматривать по двум позициям: либо мы находим компенсацию в части доходов бюджета, либо мы начинаем снижать расходную часть. Я думаю, корректировка пойдет по двум этим позициям одновременно. Будут искать дополнительные доходы взамен тех, которые мы недополучаем от нефти. И где-то будут искать возможности оптимизации расходной части. Хотя здесь сложнее, потому что бюджет носит в основном социальный характер. Государство взяло на себя определенные финансовые обязательства, и пересматривать их, особенно социальные обязательства, весьма сложно. И России, и Татарстану.

13.01.16
http://www.business-gazeta.ru/article/298999
«Бизнес Онлайн»
«У нас банановая страна, поэтому мы из-за цен на нефть словно на качелях»
Вадим Хоменко: — Мне сложнее говорить о политике, потому что я экономист, но попытаюсь. В экономических итогах есть плюсы и минусы, так как в каждом процессе есть свои плюсы и минусы. Думаю, плюсом экономической ситуации 2015 года является то, что мы в какой-то степени смогли решить часть проблем, связанных с импортозамещением значительного ряда позиций продукции сельского хозяйства, отдельных видов продукции сельхозмашиностроения, станкостроения, фармацевтики. Существенно увеличился объем въездного при снижении выездного туризма. То есть, все-таки имеются отдельные немногочисленные позиции, по которым у нас плюсы.
Марат Сафиуллин: — Сначала о Татарстане. Действительно, год был непростой. Но поскольку экономика очень инерционна, и у нас был большой запас прочности, фактически мы для нынешней внутриполитической, экономической ситуации прожили этот год весьма хорошо. Потому что был, не скажу жирок, но были некоторые накопления, которые позволили это сделать. Мы многие годы — я на прошлом круглом столе говорил об этом — наращивали инфраструктуру, и это позволило нам сэкономить сейчас. То есть, мы несколько лет уже можем в это сильно не вкладываться, а это большая статья расходов, которая отвлекает большие ресурсы. Важно, что практически все макроэкономические показатели замерзли. А, еще раз подчеркну, для нынешней внутриполитической ситуации, для сжатия спроса, — это очень неплохо.

14.01.16
http://kazanfirst.ru/feed/61622
«KazanFirst»
Главный кардиолог РТ: «Январь — смертельно-опасный месяц для сердечников. В такую погоду наше отделение переполнено больными»
Бурное движение атмосферы сопровождается обильными осадками, сильным порывистым ветром до 18 м/с. Ближайшие дни могут принести ледяные дожди. Об этом KazanFirst рассказал заведующий кафедрой метеорологии, климатологии и экологии атмосферы КФУ Юрий Переведенцев.



Визиты, сотрудничество


6.01.16
http://realnoevremya.ru/news/21295
«Реальное время»
КФУ закажет строительную экспертизу Крымского федерального университета за 8 млн рублей
Казанский федеральный университет объявил тендер на строительно-техническую экспертизу объектов Крымского федерального университета. Начальная цена контракта составляет 8,4 млн рублей.


7.01.16
http://realnoevremya.ru/today/20020
«Реальное время»
«Государственные деньги выделяют на нас, на фермеров, а вы их раздаете черт-те кому»
Рамис Сахапов: Я, как и коллега, начинающий фермер из Азнакаевского района. В 2011 году мы начали с семьей нашу деятельность. В 2014 году открылся КФХ. Работаем по трем направлениям: молочное животноводство, растениеводство, с этого года занялись тепличным хозяйством. Тепличное хозяйство — для того, чтобы поддерживать летом всю организацию, продавать огурцы. Вроде все нормально, минсельхозу спасибо за поддержку с 2014 года по сегодняшний день. Поголовье — 110 коров, продаем по 500-600 литров молока. Купили оборудование, технику. Рабочая сила — открыли новые рынки: в КФУ создали отряд сельхозстудентов. Летом они очень помогают нам. 30 человек по 10 дней приезжают работать. Им это нравится. 


8.01.16
http://kazanfirst.ru/opinion/61327 
«KazanFirst»
Айдар Акмалов: «Надо, чтобы у молодого человека были инструкции и было представление, какие возможности есть в республике, чтобы не искать что-то на стороне»
в «Штабе» была центральная площадка, все аккумулирование проходило здесь. Помимо этого, были площадки в вузах: в инженерном лицее КАИ, лицее Лобачевского КФУ, КХТИ, кооперативном институте, в ИЭУП. 
— Вы сотрудничаете с этими вузами?
— Все эти вузы наши партнеры. Мы с ними подписывали и сейчас подписываем соглашения. С Университетом талантов они в партнерских отношениях.
+1 повтор
14.01.16
http://realnoevremya.ru/today/20753
«Реальное время»
Туркомпании: «Мы скептически настроены по отношению к нашим курортам»
Бизнес-бранч «Реального времени» с представителями туристического рынка. 
Фаиль Гатаулин: А сюда, в Татарстан, привлекаете студентов?
Галимов: Мы не привлекаем сюда студентов, хотя иногда мне пишут некоторые агентства, мы их напрямую связываем с международным отделом КФУ, поскольку университеты сами работают. Или университет Иннополиса. Они часто к нам приходили и спрашивали совета, как работать. Мы поясняли, что надо участвовать во всевозможных ярмарках, выставках образования за рубежом, встречаться с агентами из различных стран. К нам очень часто приезжают партнеры по бизнесу, поскольку я делаю три-пять раз в год образовательные выставки. К нам приезжают из многих стран партнеры. Для казанцев, для татарстанцев выставки бесплатные – здесь они могут напрямую узнать у представителей университетов о программах, о жизни студентов в кампусах. Получается, косвенно, хотя мы на этом не зарабатываем, мы привлекаем бизнес-туристов.



Культура, искусство
7.01.16
http://www.tatar-inform.ru/news/2016/01/07/486600/
«Татар-информ»
В Музее истории Благовещенского собора Казани продолжает работу выставка «Свет Вифлеемской звезды»
В выставке «Свет Вифлеемской звезды» использованы материалы из Научной библиотеки им.Н.И.Лобачевского КФУ, Государственного музея изобразительных искусств РТ, частных коллекционеров, сообщается на сайте музея-заповедника «Казанский Кремль».
+1 повтор

12.01.16
http://www.kazved.ru/article/67388.aspx
«Татар-информ»
Две команды КВН из Набережных Челнов принимают участие в фестивале «КиВиН-2016»
Так, на участие в фестивале заявились команда Набережночелнинского института КФУ «Уже можно» и «Сборная Татарской Лиги», которая стала полуфиналистом Международной лиги КВН в Минске, чемпионом Межрегиональной лиги МС КВН «Уфа». 
+2 повтора

Личности Казанского университета

2.01.16
http://www.business-gazeta.ru/article/298460
«Бизнес Онлайн»
Люди, которых мы потеряли
Самоубийством покончили жизнь челнинский перевозчик Ринат Бурганов и доцент кафедры политологии КФУ Фарит Гиниятов. 

3.01.16
http://www.kazanreporter.ru/news/view?id=1492
«Казанский репортер»
Скончался известный режиссер Равиль Тумашев
Супруга, Диляра Тумашева, была академиком АН РТ, являлась деканом историко-филологического факультета КГУ, заслуженным деятелем науки РТ, заведовала кафедрой восточных языков КФУ. В семье Тумашевых воспитали двоих детей – сына Айдара и дочь Лейсан.

4.01.16
http://www.business-gazeta.ru/article/298515
«Бизнес Онлайн»
Конец эры Миннегалиева, возвращение Морозова и человек патриарха
Владелец группы ТФБ Роберт Мусин тоже решил провести перезагрузку в своем хозяйстве. 20 ноября правление Татфондбанка возглавил 37-летний Марат Загидуллин — доцент юрфака КФУ и сын главы Апастовского района, отец которого считается дальним родственником Рината Губайдуллина (давнего партнера Мусина, с которым они создавали «Золотой колос»). 

6.01.16
http://www.business-gazeta.ru/article/298601
«Бизнес Онлайн»
«Бандитский Татарстан», главная литературная сенсация Москвы и Володя Ульянов в Казани
10 главных книг 2015 года в Татарстане. Книга «Временем призванный. Воспоминания о Мансуре Хасанове» посвящена первому вице-премьеру РТ и первому президенту Академии наук Татарстана, которая была создана в республике на волне суверенитета. Книгу подготовил сын академика — доцент КФУ Булат Хасанов.

6.01.16
http://www.tatar-inform.ru/news/2016/01/06/486554/
«Татар-информ»
Стали известны имена финалистов республиканской премии «Студент года-2015»
В номинации «Орган студенческого самоуправления вуза» финалистами стали: студенческий совет УУ «ТИСБИ», студенческий совет КФ РГУП, студенческий совет ИУЭФ КФУ.
В номинации «Студенческая общественная организация года» финалистами стали: студенческая профсоюзная организация НГПУ (НИСПТР), Центр патриотического воспитания КФУ, первичная профсоюзная организация студентов КФУ.
В номинации «Общественник года» финалистами стали сразу шестеро: Алексей Володин (Набережночелнинский институт КФУ), Нелля Пулатова (Нижнекамский нефтехимический колледж), Алла Кондратьева, Гульназ Садыкова, Нафис Сиразетдинов ( все КФУ) и Алина Якупова (КНИТУ).


7.01.16
http://www.chelny-izvest.ru/facts/41819.html
«Челнинские известия»
Челнинцы вышли в финал республиканской премии «Студент года-2015»
Конкурс проходит по 19 номинациям. Так, в номинации «Общественник года» финалистом стал студент Набережночелнинского института КФУ, председатель Городского студенческого совета Алексей Володин. Финалистами номинации «Студенческая общественная организация года» также стали челнинцы – студенческая профсоюзная организация НГПУ (НИСПТР). В номинации «Студенческое СМИ года» сразу 2 СМИ из автограда стали финалистами – это информационно-развлекательное студенческое телевидение «Та Дам» (НИСПТР) и молодежное радио УРА (Набережночелнинский институт КФУ). В номинации «Журналист года» финалистом стала студентка Набережночелнинского института КФУ Алина Салахутдинова.

8.01.16
http://www.business-gazeta.ru/article/298682
«Бизнес Онлайн»
Новые «головы» большой тройки, крах «Города» и погоня за капиталом
Весь год Татфондбанк с переменным успехом боролся с убытками. Победить их к середине осени так и не получилось, что заставило Роберта Мусина провести перезагрузку в своем хозяйстве. 20 ноября правление ТФБ возглавил 37-летний Марат Загидуллин — доцент юрфака КФУ и сын главы Апастовского района, отец которого считается дальним родственником Рината Губайдуллина (давнего партнера Мусина, с которым они создавали «Золотой колос»).

9.01.16
http://www.chelny-izvest.ru/city/41861.html
«Челнинские известия»
Студентка из Набережных Челнов поборется за титул «Татьяна Поволжья-2016»
Челнинка Татьяна Хохлова примет участие в конкурсе красоты и таланта «Татьяна Поволжья - 2016», который пройдет в Саратове. Каждый год за главный приз борются девушки из разных городов Приволжского федерального округа. Финал конкурс «Татьяна Поволжья - 2016» состоится 25 января.
Татьяне из Набережных Челнов 19 лет, она учится в Набережночелнинском институте КФУ на экономическом факультете. 
+1 повтор


11.01.16
http://www.business-gazeta.ru/article/298801
«Бизнес Онлайн»
Фишман – в Индии, Леонов – в Копенгагене, Миннахметов – в Италии
Как татарстанские vip'ы отдыхали и работали в новогодние каникулы. В свою очередь, были и те, кто строго блюл патриотический тренд. Глава Альметьевского района Айрат Хайруллин выкладывал строго фото с хештегом #ЛюбимыйАльметьевск, который встречается и у Вафина. А ректор КФУ Ильшат Гафуров, некогда служивший мэром Елабуги, порадовал подписчиков красотами Танаевского леса в Елабуге в различных ракурсах и призывом «Все на лыжи».


12.01.16
http://www.business-gazeta.ru/news/298953
«Бизнес Онлайн»
Рустам Минниханов создал оргкомитет по празднованию 100-летия Татарской АССР
В составе оргкомитета, который возглавляет Минниханов, 42 фамилии, в числе которых спикер Госсовета РТ Фарид Мухаметшин, премьер-министр РТ Ильдар Халиков, мэр Казани Ильсур Метшин, мэр Набережных Челнов Наиль Магдеев, ректор КФУ Ильшат Гафуров, директор института истории АН РТ Рафаэль Хакимов и другие.
+4 повтора
14.01.16
http://www.kazved.ru/article/68284.aspx
«Казанские ведомости»
На сколько дорожают репетиторы?
Айсель Ахмедова, первокурсница КФУ:  ЕГЭ можно удачно сдать и без репетитора. Я сдала обществознание на 72 балла, хотя начала готовиться к нему за два месяца до экзамена. А по литературе получила средний балл, несмотря на то, что усиленно занималась с репетитором. Все зависит от самого человека. Я, например, всегда увлекалась обществознанием и смотрела новости, поэтому для меня экзамен оказался несложным. Но если человек не интересуется предметом и у него нет основной базы, тогда репетитор нужен.
Никита Оленников, первокурсник КФУ: Репетиторы однозначно нужны. В наши дни образование в школах хромает, дети ничего не учат, потому что на уроках скучно. Им проще заниматься с учителем наедине, эффекта в таком обучении больше.


Спорт
9.01.16
http://www.studentsport.ru/mainnews/3466890/ 
«StudentSport.ru»
Команды ПовГАФКСиТ - лидеры высших дивизионов СФЛ и СВЛ Республики Татарстан
В высших дивизионах студенческих турниров по футболу и волейболу Республики Татарстан принимают участие 6 вузов, в которых численность студентов превышает 2000 человек: КФУ, КГЭУ, КГАСУ, КНИТУ-КАИ, КНИТУ, ПовГАФКСиТ. 


Разное

2.01.16
http://kprf.ru/party-live/regnews/150398.html
Сайт КПРФ
Республика Татарстан. Отчёт о работе депутата Государственной Думы Российской Федерации В.Н. Лихачёва за 2015 год
- 22.06.2015. III международная летняя школа по правам человека «Международная защита экономических, социальных и культурных прав». КФУ
- 15.10.2015. Международная научно-практическая конференция «70-летие ООН и проблемы развития международного права». КФУ


3.01.16
http://www.business-gazeta.ru/article/298478
«Бизнес Онлайн»
Погоревшие на «Адмирале», пенсионные тайны и демарш Фоата Комарова
Споры между уважаемыми людьми редко доходят до рукоприкладства. Однако в июне именно этим едва не закончилась встреча на набережной Казанки координатора группы «Город без границ» Искандера Ясавеева с гендиректором ПСО «Казань» Равилем Зиганшиным. Как рассказал преподаватель КФУ, он лишь хотел сфотографировать лестницу, никак не приспособленную для людей с ограниченными возможностями, и для лучшего обзора залез на парапет. Мимо проезжал Range Rover Зиганшина. Что не понравилось владельцу ПСО (то, что его машина оказалась в кадре, или же претензии доцента к набережной, в которую бизнесмен вложил личный миллиард рублей) и кто кого хватал за грудки, мы сказать не можем. Вызванный Зиганшиным начальник службы безопасности утверждал: «Шеф сказал, чтобы я навел порядок, то есть пресек противоправные действия, направленные на порчу имущества», — а потом и вовсе заявил, что действовал из антитеррористических соображений в связи с предстоящим водным мундиалем. В итоге Ясавеева забрали в полицию, а суд признал его виновным в мелком хулиганстве и оштрафовал на 600 рублей за нецензурную брань в общественном месте. Активист написал на Зиганшина встречное заявление за применение физической силы, после чего к урегулированию конфликта пришлось подключиться помощнику президента РТ Наталии Фишман. К слову, вскоре мятежный доцент покинул КФУ, не согласившись с тем, что в конкурсе на вакантную должность его «столкнули» с бывшей ученицей.


3.01.16
http://prokazan.ru/news/view/106892
«ProKazan.ru»
В Казани прошла первая в России вело-елка
Вчера вечером в ТРК Родина прошла первая “Вело-елка”. Гостей ждали Дед Мороз и Снегурочка, Злой Камазист, Шурале с конкурсами и викторинами. После игровой части велосипедисты отправились в вело-пробег по маршруту Кремль - набережная - НКЦ - Ленинский сад – КФУ.
+1 повтор


4.01.16
http://www.evening-kazan.ru/articles/ilsur-metshin-v-2015-m-o-gordosti-za-kazancev-i-evropeyskih-nravah.html
«Вечерняя Казань»
Ильсур Метшин в 2015-м: о гордости за казанцев и европейских нравах
Самый свежий пример: в минувшем декабре казанцы в соцсетях бушевали по поводу вырубки деревьев в сквере КФУ за библиотекой имени Лобачевского – университетское руководство с разрешения исполкома Казани решило построить там парковку. Волна гражданского недовольства докатилась аж до президента Татарстана, который распорядился парковку отменить, а сквер – восстановить. А что же руководство города? На очередном деловом понедельнике Ильсур Метшин без тени раскаяния сообщил: «Мы должны скорректировать регламент работы, особенно это касается исторического центра». Дескать, ни одно дерево в Казани не должно быть вырублено без общественного обсуждения, даже если это дерево – аварийное.
- Эти аварийные деревья и десять соток земли показали, что жизнь меняется в лучшую сторону и казанцы — как единое целое. Их интересует, что происходит, — похвалил Метшин горожан за неравнодушие по поводу сквера КФУ.

5.01.16
http://realnoevremya.ru/today/21261
«Реальное время»
Битва за Ленинский сад: «Елочками нас здесь не накормишь!»
Согласно разрешению исполкома, на этом месте должны были построить парковку, тем самым частично решив проблему с нехваткой парковочных мест для сотрудников КФУ. Подобное решение неожиданно вызвало широкий резонанс в обществе. Говоря простым языком, народ был категорически против.
«Главный вопрос – чтобы участок не отчуждался в пользу университета, а был возвращен городу», – обозначил позицию один из активистов, экс-руководитель пресс-службы Национального банка РТ Владимир Герасимов. Он также напомнил, что не так давно Гафуров презентовал Рустаму Минниханову университетскую клинику, под которую отдают древнейшую больницу Казани. «Он (Гафуров, –прим. ред.) все под себя гребет», – резюмировал Герасимов.


5.01.16
http://www.business-gazeta.ru/article/298566
«Бизнес Онлайн»
Бизнес-итоги-2015. Часть 4-я
Эдвард Абдуллазянов — ректор Казанского государственного энергетического университета: Мы никогда не останавливаемся на достигнутом. Разумеется, вуз будет продолжать расширять географию сотрудничества и повышать качество приема. К слову, по данным рейтинга Высшей школы экономики и министерства образования России, самых грамотных (по итогам ЕГЭ) будущих экономистов набрали в этом году на платном отделении КГЭУ, где средний балл у абитуриентов составил 63,6. У платников экономфака КФУ средний балл — 63,2. Также продолжим улучшать условия жизни иногородних студентов: планируется отремонтировать первое общежитие, построенное в 1982 году, и начать подготовку документов для строительства четвертого.






7.01.16
http://rusargument.ru/10476_v_mae_kazancy_smogut_nablyudat_neobychnoe_astronomicheskoe_yavlenie_suredg
«Рус аргумент»
В мае казанцы смогут наблюдать необычное астрономическое явление
В этом году ключевым астрономическим событием будет прохождение планеты Меркурий по диску Солнца. Его смогут пронаблюдать жители Казани.
Отмечается, что редкое явление, как прогнозируют ученые КФУ, должно будет произойти девятого мая текущего года. Таким образом, данная планета будет наблюдаться в качестве темного круга.
+5 повторов


11.01.16
http://glasnarod.ru/rossiya/respublika-tatarstan/35743-vnedrenie-gto-v-tatarstanskix-shkolax
«Глас народа»
Внедрение ГТО в татарстанских школах
Завтра, 12 января 2016 года в Малом концертном зала КСК КФУ «Уникс» состоится обучающий семинар, посвященный внедрению Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО) в образовательных организациях Республики Татарстан.


11.01.16
http://kazanfirst.ru/feed/61380
«KazanFirst»
«Тайная секта астрологов в КФУ»: борцы с лженаукой обнаружили на сайте вуза «мракобесный материал»
В популярном сообществе «Ученые против псевдонауки»«Вконтакте» возмутились публикацией на официальном сайте КФУ «научно-образовательного гороскопа». Он вышел в новогодние праздники 9 января.
В сообществе тут же назвали текст «мракобесной публикацией». «Научно-образовательный гороскоп» был также опубликован во внутрикорпоративной газете «Казанский университет» и в газете студентов химического института «Хижина — химия, жизнь, наука».


11.01.16
http://www.tatar-inform.ru/news/2016/01/11/486890/
«Татар-информ»
Лицей для одаренных детей открылся в Иннополисе
Министр образования и науки РТ напомнил, что Президентом Татарстана поставлена задача повысить средний уровень качества образования по всей республике. «Это 16-я по счету школа для одаренных детей в республике. В таких школах мы должны адаптировать все передовые технологии, методики и т.д., а потом распространить этот опыт на все базовые школы», – сказал Э.Фаттахов. Стоит отметить, что уже функционируют ИТ-лицей при КФУ, химический лицей, инженерный лицей КНИТУ-КАИ и другие.


11.01.16
http://www.business-gazeta.ru/news/298814
«Бизнес Онлайн»
Координаторы «Города без преград» предложили КФУ обнести Ленинский сад колючей проволокой
Координаторы инициативной группы «Город без преград» Амина Ибниева, София Калакова, Александр Калашников, Айрат Калимуллин и Искандер Ясавеев предложили руководству КФУ обнести территорию в верхней части Ленинского сада колючей проволокой.



11.01.16
http://prokazan.ru/news/view/106995
«ProKazan.ru»
Активисты предложили КФУ обнести забор рядом с Ленинским садиком колючей проволокой
Инициативная группа “Город без преград” в социальной сети “ВКонтакте” выступила с предложением в адрес КФУ, обнести забор рядом с Ленинским садиком колючей проволокой. В тексте обращения, адресованного проректору КФУ, говорится о том, что в результате вырубки деревьев в верхней части Ленинского садика у здания Научной библиотеки КФУ, был обнесен металлическим забором высотой 180 см, но этого недостаточно и группа активистов предлагает руководству вуза закупить колючую проволоку и обнести ею забор.
+7 повторов
11.01.16
http://kazanfirst.ru/online/61426
«KazanFirst»
Общественники предложили руководству КФУ обнести Ленинский сад в Казани колючей проволокой
Общественные активисты предложили руководству КФУ обнести колючей проволокой участок Ленинского сада в Казани, где предполагается обустроить автостоянку. Язвительное обращение они направили проректору по хозяйственной деятельности вуза Ленару Сафиуллину.


11.01.16
http://gazetadaily.ru/01/11/aktivistyi-predlozhili-obnesti-leninskiy-sad-kolyuchey-provolokoy/
«Газета Daily»
Активисты предложили обнести Ленинский сад колючей проволокой
11 января 2016 года активисты предложили обнести Ленинский сад колючей проволокой. Проректору по хозяйственной деятельности КФУ Ленару Сафиуллину инициативная группа «Город без преград» предложила обнести забор у здания 2-го корпуса университета колючей проволокой. Свое открытое письмо авторы разместили в собственных соцсетях и разослали СМИ.


13.01.16
http://kazanpress.ru/news/32058-telefon_doveriya_poyavilsya_v_kazanskom_federalnom.html
«Казань пресс»
Телефон доверия появился в Казанском Федеральном Университете
Телефон доверия появился в КФУ, так по номеру 221-33-03 есть возможность сообщить о фактах вымогательства, коррупции незаконного оборота наркотиков и намерении совершить террористический акт.
+23 повтора

14.01..16
http://www.tatar-inform.ru/news/2016/01/14/487332/
«Татар-информ»
Школа олимпиадной подготовки «Сэлэт – Олимп» из-за непогоды переносится на неопределенный срок
В работе школы должны были принять участие ведущие эксперты по указанным предметам из Республики Татарстан, а также приглашенные спикеры из регионов России: кандидат технических наук, председатель республиканской предметной комиссии ЕГЭ по математике, эксперт высшей категории Рустем Ахвердиев, руководитель олимпиадного центра КФУ, тренер команд КФУ по программированию, призер чемпионата мира по программированию Камиль Хадиев, кандидат юридических наук, преподаватель КФУ, руководитель Центра дополнительного образования КФУ Максим Воронин.
+1 повтор
14.01.16
http://realnoevremya.ru/today/21745
«Реальное время»
Как исполком Казани проморгал хищение муниципальных подвалов и земли на полмиллиарда
Вывести на чистую воду госрегистратора и Ко помогла бдительность жильцов пятиэтажки у Московского рынка. По версии следствия, с помощью госрегистратора 10 подвальных и цокольных помещений в Казани были переоформлены в базе Росреестра на подставных лиц и в дальнейшем оказались в собственности двух фирм. 32-летнего директора и учредителя ООО «Д-строй» Диаса Насыбуллина, в прошлом аспиранта юрфака КФУ, преподававшего студентам «Теорию государства и права», следствие считает одним из организаторов преступной группы, а 32-летнему Ленару Насретдинову, бывшему сотруднику Росреестра и приятелю госрегистратора Минязова, приписывает контроль над фирмой ООО «ТатСтройКазань». По версии следствия, именно Насретдинов сводил желающих заполучить недвижимость с регистратором.
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