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(род. 26.8.1937, село Нурлаты Нурлатского района Татарской АССР)

Образование. Окончил физико-математический факультет Казанского университета (1959, специальность «теоретическая физика»), аспирантуру.

Ученые степени и звания. Кандидат физико-математических наук (1963). Тема: «Некоторые вопросы теории спин-фононного взаимодействия», научный руководитель С. А. Альтшулер. Доктор физико-математических наук (1973). Тема: «К теории спин-решеточной релаксации в парамагнитных ионных кристаллах». Профессор (с 1976).

Член-корреспондент Академии наук Республики Татарстан (1998).

Работа в университете. Ассистент (1962), доцент (1964), профессор кафедры теоретической физики.

Область научных интересов. Теоретические проблемы электронной и ядерной спин-решеточной релаксации в кристаллах, оптических спектров примесных центров в кристаллах. Исследование двухступенчатых релаксационных процессов, известных как процессы Орбаха-Аминова, взаимодействия парамагнитных частиц через поле фононов. Разработка теории релаксационных явлений в диэлектрических ван-флековских парамагнетиках. Исследования в области магнитного резонанса и релаксации в смешанных кристаллах.

Почетные звания и награды. Заслуженный деятель науки Республики Татарстан (2004). Заслуженный профессор Казанского университета (2009). Лауреат Государственной премии Республики Татарстан в области науки и техники (2006).

Награжден Почетной грамотой Президиума Верховного Совета Татарской АССР (1979), медалями «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина», «Ветеран труда» (1987).

Основные труды. Термодинамика и статистическая физика: конспекты лекций и задачи. Казань, 1997; Теория симметрии: краткие конспекты лекций и задачи. Казань, 1998–2000. Ч. 1–2.

В соавторстве. Ядерный магнитный резонанс в редкоземельных ван-флековских парамагнетиках // Успехи физических наук. 1985. Т. 147; Физика и спектроскопия лазерных кристаллов. М., 1986. Анизотропия интенсивностей излучения активаторных ионов в кристаллах // Физика и спектроскопия лазерных кристаллов. М., 1986; Magnetic resonance and relaxation in dielectric crystals of rare earth compounds // Soviet Scientific Reviews. A. Physics. 1990. Vol. 14; Magnetic properties of non-metallic compounds of lanthanides // Handbook on the Physics and Chemistry of Rare Earhs. 1996. Vol. 22; Динамика и кинетика электронных и спиновых возбуждений в парамагнитных кристаллах. Казань, 2008; ЭПР иона Gd3+ в смешанных нанокристаллах CeO2−Y2O // Физика твердого тела. 2009. Т. 51, вып. 11; Суперсверхтонкая структура спектров ЭПР ионов Nd3+ и U3+ в двойных фторидах LiRF4 // Физика твердого тела. 2011. Т. 53, № 11; Исследование кластеров редкоземельных ионов в смешанных кристаллах на основе флюоритов методом ЭПР // Оптика и спектроскопия: 15-й международный феофиловский симпозиум. 2014. Т. 116, № 5.

Общественная работа. Член Советов по защите докторских диссертаций по физике при Казанском университете (с 1976) и Казанском физико-техническом институте (с 1990). Член редколлегии международного физического журнала «Applied Magnetic Resonance» (с 1990).

Увлечения. Физическая культура, лыжный спорт.

