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(род. 21.2.1952, г. Бахчисарай Крымской области)

Образование. Окончила биолого-почвенный факультет Казанского университета (1975, по специальности «биология»).

Ученые степени и звания. Кандидат биологических наук (1989). Тема: «Иммунохимические свойства и субъядерная локализация нейтральной Mn2+-зависимой ДНКазы», научный руководитель профессор В. Г. Винтер. Доктор биологических наук (1999). Тема: «Дезоксирибонуклеазы белков хроматина: свойства, субклеточная локализация и биологическая роль». Профессор по специальности «биохимия» (2008).

Работа в университете. Старший лаборант (1975), младший научный сотрудник Проблемной научно-исследовательской лаборатории по синтезу противораковых соединений микробного происхождения (1985–1987); затем в лаборатории биохимии нуклеиновых кислот: научный сотрудник, старший научный сотрудник, ведущий научный сотрудник (1997); в 2006–2012 заведующая лабораторией. С 2003 профессор кафедры биохимии.

Область научных интересов. Биохимия ядерных белков (ферменты нуклеинового обмена, ДНК-связывающие белки), процессы развития, старения и программируемой клеточной гибели (апоптоз, аутофагия), молекулярная и клеточная медицина (аутоиммунитет, аутоиммунные заболевания).

Почетные звания и награды. Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации (2009). Заслуженный научный работник Казанского университета (2012). Лауреат Всероссийской выставки-презентации учебно-методических изданий «Лучшее учебно-методическое издание в отрасли» (Москва, 2012).

Основные труды (в соавторстве). Белки клеточных ядер головного мозга // Нейрохимия. 1983. Т. 2, № 2; Влияние Са, Mg-зависимой ДНКазы на синтез ДНК в ядрах эмбрионов морского ежа Strongylocentrotus intermedius // Биохимия. 1987. Т. 52, № 12; Очистка и иммунохимическая характеристика нейтральной ДНКазы // Биохимия. 1993. Т. 58, № 9; Электронное иммуногистохимическое изучение локализации нейтральной Mn-зависимой ДНКазы. III. Визуализация связывания ДНКазы с изолированным хроматином // Цитология. 2000. Т. 42, № 7; Исследование белков и нуклеиновых кислот: учебное пособие. Казань, 2006; The Origin of Elevated Levels of Circulating DNA in Blood Plasma of Premature Newborns // Annals of the New York Academy of Sciences. 2008. Vol. 1137, Iss. 1; Становление и достижения биохимической школы Казанского университета (памяти профессора Винтера В. Г.). Казань, 2009; Бронхиальная астма: иммунологические аспекты заболевания. Saarbrucken, 2011; Методы исследования программируемой клеточной гибели. Казань, 2001; Индукция аутофагии в Т-лимфоцитах периферической крови больных атопической бронхиальной астмой // Клеточная трансплантология и тканевая инженерия. 2012. Т. VII, № 3; Adhesion force of T lymphocytes in the pathogenesis of patients with light and severe bronchial and atopic asthma // Int. J. Biol. Med. Res. 2012. Vol. 3, № 3; Физическая подготовка студентов: роль биохимических тестов в мониторинге состояния здоровья. Saarbrucken, 2013; Adhesion force of T lymphocytes in the pathogenesis of patients with light and severe bronchial and atopic asthma // Int. J. Biol. Med. Res. 2012. Vol. 3, № 3; Influence of the programmed cell death of lymphocytes on the immunity of patients with atopic bronchial asthma // Allergy Asthma and Clinical Immunology. 2014. № 10.

Общественная работа. Член Совета и его ученый секретарь по защите докторских и кандидатских диссертаций по биологическим наукам при Казанском университете. Председатель государственной аттестационой комиссии по специальности «Биохимия» Удмуртского государственного университета. Руководитель научно-образовательного центра «Биомедицинские технологии» при Казанском университете (2009). Научный руководитель магистратуры «Медико-биологические науки» КФУ. Эксперт Фонда содействия развитию малых форм предприятий в научно-технической сфере («Старт», «У.М.Н.И.К.», 2010). В 1980–1989 принимала участие в экспедиционных работах лаборатории БНК совместно с сотрудниками Тихоокеанского института биоорганической химии (г. Владивосток).
Увлечения. Шитье, вязание, музыка.

