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(род. 18.3.1944, Казань)

Образование. Окончила механико-математический факультет Казанского университета (1967, специальность «математика»).

Ученые степени и звания. Кандидат экономических наук (1976). Тема: «Процесс разделения труда и его взаимосвязь с концентрацией производства», научный руководитель профессор С. И. Шарапов. Доцент (1989).

Работа в университете. С 1967 на кафедре общей математики: ассистент, старший преподаватель. В 1977–1981 заместитель декана механико-математического факультета. С 1981 на кафедре политэкономии (с 1992 кафедра экономики, впоследствии кафедра экономической теории): старший преподаватель, доцент. В 2011–2014 заместитель директора Института непрерывного образования.

Область научных интересов. Проблемы функционирования и развития экономических систем, трудовой потенциал, реструктуризация предприятий различных форм собственности.

Почетные звания и награды. Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации (2004). Заслуженный преподаватель Казанского университета (2009).

Награждена медалями «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина», «Ветеран труда» (1999).

Основные труды. Контрольные задания по высшей математике для студентов экономического факультета и высшей школы управления и бизнеса. Казань, 1994; Российские регионы в контексте Концепции человеческого развития // Регионология. 2000. № 2; Математический анализ. Казань, 2005.

В соавторстве. Практикум по экономической статистике (с элементами общей теории статистики). Казань, 1986; Проблемы развития и сбалансированности экономических систем. Казань, 1990; Хозяйственный механизм. Казань, 1990; Основы экономической теории. Казань, 1996; Математический анализ: краткий текст лекций. Казань, 2007. Ч. 2; Методические рекомендации к организации учебного процесса в Казанском государственном университете в системе зачетных единиц (кредитов). Казань, 2008; Развитие человеческих ресурсов в Республике Татарстан: социально-экономический аспект. Казань, 2012.

Общественная работа. Член методической комиссии Института управления и территориального развития (2012–2014). Сотрудник Лаборатории бизнес-образования для гуманитарного направления подготовки в Казанском университете.

