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ЮРИДИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ

КАФЕДРА ТЕОРИИ И ИСТОРИИ ГОСУДАРСТВА И ПРАВА
Студенческая научная лаборатория "История государства и права"
Уважаемые студенты!

Приглашаем вас принять участие в испытании по истории государства и права России, которое пройдет на Юридическом факультете Казанского (Приволжского) федерального университета в форме тестирования 29 апреля 2021 года.
Тестирование требует от студентов знания текста и смысла исторических документов и событий непростого периода отечественной истории – военного периода 1941-1945 гг., а также умения быстро реагировать на поставленные вопросы в атмосфере состязания и ограниченности по времени. 

Участие в игре – индивидуальное.
Тестирование включает в себя 40 вопросов и рассчитано на 40 минут. 
Тестирование осуществляется в режиме on-line. 
После нажатия клавиши «Начать тест» время прохождения теста фиксируется. По окончании прохождения теста участник может ознакомиться с его результатами. 

Победителем (победителями) становятся студенты, набравшие большее число баллов. 
Рабочий язык мероприятия: русский.
Контактные телефоны членов Оргкомитета:

•
Сабирова Лидия Леонидовна, доцент кафедры Теории и истории государства и права юридического факультета КФУ (по всем вопросам) +7 (987)4067905;
· Краснов Эдуард Владимирович, ассистент кафедры Теории и истории государства и права юридического факультета КФУ (по всем вопросам) +79874104424;
· Степанова Анжелика Анатольевна, руководитель СНЛ «История государства и права» юридического факультета КФУ (по всем вопросам) +79377743212; e-mail: lika.stepanova.2013@mail.ru.
Более подробную информацию, а также новости о проведении испытания можно найти в официальном интернет-сообществе Студенческого научного общества юридического факультета Казанского университета: https://new.vk.com/snokfu и в группе «История государства и права»: https://m.vk.com/club188149728 
Тестирование проводится студентами в Личном кабинете студента на сайте КФУ (раздел «Виртуальная аудитория») 29 апреля 2021 г.; тест открыт с 16.00 до 19.00. 

Декан юридического факультета
Казанского федерального университета, доцент



Л.Т. Бакулина  
