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(24.04.1929, Томск – 31.07.2009, Казань)

Образование. Окончил физико-математический факультет Казанского университета (1952, специальность «математика»), аспирантуру.

Ученые степени и звания. Кандидат физико-математических наук (1955). Тема: «Теория поверхностей биаффинного и теория конгруэнций биаксиального пространств», научный руководитель профессор А. П. Норден. Доктор технических наук (1969). Тема: «Теория конструирования машин для решения задач методом статистического моделирования». Доктор физико-математических наук (1981). Тема: «Представимость языков и словарных функций, многотактных каналов и случайных последовательностей в конечных вероятностных автоматах». Доцент (1960), профессор (1972).

Член-корреспондент АН СССР (1987). Академик Академии нелинейных наук России (1994).
Работа в университете. Ассистент кафедры общей математики (1955).Младший научный сотрудник лаборатории математического анализа при кафедре алгебры (1957).В 1960–1970 заведующий отделом теории вычислений (затем отдела кибернетики) НИИ математики и механики. В 1968–1981 заведующий отделением Московского института электронных управляющих машин при Казанском университете. Одновременно в 1970–1998 заведующий кафедрой теоретической кибернетики, затем профессор этой кафедры.
Область научных интересов. Дифференциальная геометрия многомерных пространств, теория вероятностных автоматов и процессоров; проблемы искусства, интеллекта и компьютерной лингвистики; математическая кибернетика и информатика. Имеет авторские свидетельства на изобретения.

Почетные звания. Заслуженный деятель науки Татарской АССР (1979). Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации. Заслуженный профессор Казанского университета (2004).
Основные труды. Вероятностные автоматы. 2-е изд., перераб. и доп. Казань, 1977; Основы теории вероятностных автоматов. М., 1985 (переиздано в ФРГ: Stochstischeautomaten. Stuttgart, 1994); О создании автоматизированных обучающих систем с интеллектуальными возможностями. Киев, 1986; Вероятностные автоматы и процессоры. М., 1986; Математическая кибернетика в Казанском университете // Известия вузов. Математика. 1988. № 7; Семантический анализ в вопросно-ответных системах. Казань, 1994.
В соавторстве. Управляемые генераторы случайных кодов. Казань, 1978; Задачи по дискретному анализу. Казань, 1980. Ч. 1; Инструментальные диалоговые системы. Казань, 1987;Семантический анализ в вопросно-ответных системах. Казань, 1990.

Общественная работа. Член редколлегий журналов «Известия вузов. Математика», «Acta Cybernetica».Член Главной научно-редакционной коллегии Татарской энциклопедии. Член постоянного программного комитета серии международных конференций «Foundations of Computation Theory». Член Американского математического общества, группы специалистов IFIP по Computer Sciens. Председатель подкомиссии по вероятностным автоматам и их приложениям Научного Совета по комплексной проблеме «Кибернетика» при Президиуме АН СССР (1968–2009).
