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(род. 16.8.1948, Астрономическая обсерватория им. В. П. Энгельгардта)
Образование. Окончила биолого-почвенный факультет Казанского университета (1972, специализировалась на кафедре физиологии человека и животных).
Ученые степени и звания. Кандидат психологических наук (1991). Тема: «Формирование способности к самоуправлению психическим состоянием у студентов с высоким уровнем тревожности», научные руководители профессор Т. В. Кудрявцева, профессор Н. М. Пейсахов.

Доцент (1998).

Работа в университете. Старший научный сотрудник (1972), ассистент (1974), старший преподаватель (1980) кафедры педагогики и психологии. С 1995 доцент кафедры психологии (с 2003 кафедра общей психологии).

Область научных интересов. Психология личности. Психология психических состояний.
Почетные звания и награды. Заслуженный преподаватель Казанского университета (2013). Ветеран труда (2007).

Награждена нагрудным знаком «Почетный работник высшего профессионального образования Российской федерации» (2007), Почетными грамотами Казанского университета, Российского государственного профессионально-педагогического университета. Обладатель Диплома II степени Российского психологического общества в номинации «Лучшее учебное пособие по психологии» («Психология состояний».Казань, 2012; в соавторстве).
Победитель Национального психологического конкурса «Золотая Психея» в номинации «Проект года в психологическом образовании»(2004, 2011; в соавторстве).

Основные труды. Основы самоуправления психическим состоянием: учебное пособие. Казань, 1981; Психологическая служба в системе комплексного подхода к развитию человека // Развитие прикладных психологических исследований и разработок. М., 1986; Толерантность к стрессу // Тонус. 1998. № 4; Психологическая защита личности в хронических стрессовых ситуациях // Ученые записки Казанского университета. Сер. Гуманитарные науки. 2007. Т. 149, кн. 1; Особенности психологической защиты личности в кризисных ситуациях вынужденной изоляции // Психология и психофизиология кризисных и экстремальных ситуаций. Казань, 2008; Индивидуально-типологические особенности психического напряжения // Психология психических состояний. Казань, 2009.Вып. 7; Thepsychologicalprotectionofpersonalityunderconditionsofstresscausedbyforced // Journal of Russian and East European Psychology. 2010.Vol. 48, № 2; Психические состояния студентов как фактор оценки ими качества своей жизни // Там же. Казань, 2011. Вып. 8;Использование психологического механизма псевдокомпенсации в условиях стресса, вызванного вынужденной изоляцией // Личность в экстремальных условиях. СПб., 2012; Эмоциональный интеллект как фактор стрессоустойчивости личности // Психология психических состояний. Казань,2013. Ч. 2; Взаимосвязь эмоционального интеллекта как фактора рефлексивной регуляции состояний с стрессоустойчивостью личности // Там же. Казань, 2014. Вып. 9;Особенности взаимосвязи тревожности и рефлексивной регуляции // Образование и саморазвитие. 2014. № 3.


В соавторстве. Особенности мотивационно-ценностной сферы личности эмигрантов // Конфликты и личность в меняющемся мире. Ижевск, 2000; Практикум по психологии состояний: учебное пособие. СПб., 2004; Особенности адаптационного потенциала личности в различных условиях жизнедеятельности // Образование и саморазвитие. 2009. № 3; Структурный подход к исследованию адаптационного потенциала личности в различных условиях жизнедеятельности // Ученые записки Казанского университета. Сер. Гуманитарные науки. 2009. Т. 151, кн. 5, ч. 1; Личностные корреляты психологических трудностей службы в армии // Бехтеревские психологические традиции в Казанском университете. Казань, 2010; Психология состояний: учебное пособие. М., 2011 (гриф УМО); Взаимосвязь психических состояний и когнитивных процессов в системе саморегуляции жизнедеятельности субъекта // Актуальные проблемы гуманитарных и естественных наук. 2012. № 4; Саморегуляция психических состояний: психологические технологии и диагностика: учебное пособие. Казань, 2013; Структура психологических свойств личности менеджера // Образование и саморазвитие. 2014. № 2.

Общественная работа. Ученый секретарь Совета по защите докторских и кандидатских диссертаций по психологическим наукам при Казанском университете.
