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Балалыкина Эмилия Агафоновна
(род. 11.4.1937, Ленинград)
Образование. Окончила отделение русского языка и литературы историко-филологического факультета Казанского университета (1960), аспирантуру (1965).
Ученые степени и звания. Кандидат филологических наук (1966). Тема: «Именные образования с суффиксом -in- в славянских и балтийских языках», научный руководитель профессор В. М. Марков. Доктор филологических наук (1985). Тема: «Словообразовательная структура прилагательных с индоевропейскими формантами -*n0, -*lo, -*mo, -*sko в истории русского языка (в сопоставлении с родственными языками)». Профессор (1989).

Работа в университете. С 1960 лаборант, ассистент, старший преподаватель кафедры русского языка. С 1981 на кафедре русского языка для иностранных учащихся: доцент, профессор (1992), в 1982–1992 заведующая кафедрой. В 1993–2008 заведующая кафедрой современного русского языка и русского языка как иностранного. Одновременно в 1995–1998 директор Института языка. С 2011 профессор кафедры русского языка и методики преподавания.

В 1984–1988 директор Московского филиала Института русского языка им. А. С. Пушкина в Варшаве.

Область научных интересов. Русское и сопоставительное словообразование, балто-славянские языковые отношения, грамматическая лексикология.
Почетные звания и награды. Заслуженный деятель науки Республики Татарстан (1997). Заслуженный профессор Казанского университета (2007).

Награждена медалью «За заслуги в просвещении» Министерством образования Польской народной республики, золотым знаком Общества польско-советской дружбы, Международной медалью А. С. Пушкина (2004) за заслуги в области изучения, преподавания и распространения русского языка за рубежом; нагрудным знаком «Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации» (2004). В 2005 в Казанском университете признана «Женщиной года».
Основные труды. Приключения слов: учебное пособие. Казань, 1993; Deutsch-Russischer Dialoginden Philologien. Frankfurt-am-Main, 2002; Русское адъективное словообразование на балто-славянском фоне. Казань, 2007; Мир языка и языки мира: избранные труды по русскому языку и балто-славянским отношениям. Казань, 2013. Метаморфозы русского языка: учебное пособие. М., 2013.
В соавторстве. Историческое словообразование русского языка. Казань, 1984; Русское словообразование: учебное пособие. Казань, 1985; Słowotwórstwo rosyjskie dla polaków. Warszawa, 1990; Спорные вопросы семантического словообразования в русском языке // Актуальные вопросы русского языка и литературы. Познань, 1996; Языковая семантика и образ мира. Казань, 2013.
Общественная работа. Председатель Совета по защите докторских диссертаций по филологии при Казанском университете (1991–2013). Член правления Российского общества преподавателей русского языка и литературы (2002–2005).Ответственный редактор журнала «Ученые записки Казанского университета» (Серия Гуманитарные науки).

Увлечения. Шахматы, классическая и современная поэзия. Общение по скайпу с друзьями и учениками из разных стран мира.

