	Миннегулов Хатип Юсупович

(род. 12.5.1939, деревня Сармаш по ИрнеЗаинского района Татарской АССР)

Образование. Окончил отделение татарского языка и литературы историко-филологического факультета Казанского университета (1964).

Ученые степени и звания. Кандидат филологических наук (1972). Тема: «Переводы и оригинальные произведения Саифа Сараи», научный руководитель профессор Х. У. Усманов. Доктор филологических наук (1991). Тема: «Татарская литература и восточная классика: (вопросы взаимосвязей и поэтики)». Профессор (с 1992). Академик Российской академии гуманитарных наук (1996).
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Работа в университете. Ассистент (1967), старший преподаватель, доцент, профессор, с 1999 заведующий кафедрой татарской литературы (ныне кафедра татарской литературы и методики преподавания). В 1984–1989 заместитель декана филологического факультета по вечернему и заочному обучению.

Область научных интересов. Татарская литература средних веков, XIX века. Взаимосвязи с арабской, персидской, тюркоязычной литературами. Зарубежная татарская литература и печать. Творчество Г. Исхаки и Г. Тукая. Периодизация истории литератур. Тюркское словесное искусство. Подготовил к изданию произведения классиков татарской литературы С. Сараи, Кутба, Ялчыгула, Ш. Заки, Г. Исхаки и др. Автор учебников татарской литературы для 9, 10 классов общеобразовательных школ и гимназий.

Почетные звания и награды. Заслуженный деятель науки Российской Федерации (2005), Республики Татарстан (1994). Заслуженный профессор Казанского университета (2009). Лауреат Государственной премии Республики Татарстан в области науки и техники (1995), Международной премии имени Кул Гали (1998). «Международный человек года» (Кембридж, 1998). Лауреат литературных премий им. Г. Исхаки (2005) и Дж. Валиди (2014). Почетный профессор Международного казахско-турецкого университета (г. Туркестан, 2004). Член Союза писателей Республики Татарстан.

Награжден Почетной грамотой Республики Татарстан (2000).

Основные труды. Татарская литература и Восточная классика: (вопросы взаимосвязей и поэтики). Казань, 1993; Дөньяда сүземез бар ...: (мәкаләләр, чыгышлар, юлъязмалар). Казан, 1999; Гасырларөнентыңлап. Казан, 2003; Гаяз Исхакыйның мөһаҗирлектәге иҗаты. Казан, 2004; Читилләрдәге татар әдәбияты. Казан, 2007; Записи разных лет: (татарская литература: история, поэтика и взаимосвязи). Казань, 2010; Гасырлар арасында уйланурлар. Казан, 2010; Восточная классика и татарская литература: учебное пособие. Казань, 2012; Этапы развития тюрко-татарской, античной и русской литератур. Казань, 2014; Тюркское словесное искусство. Казань, 2014.

Общественная работа. Член редколлегий журналов «Казан утлары», «Bilge» (Анкара), «Туркология» (г. Туркестан), заместитель председателя международной комиссии литературоведов тюркоязычных народов. Президент общества Тукая. Член главной научно-редакционной коллегии и главный редактор секции литературы Средневековья и ХIХ столетия в «Татарской энциклопедии». Член Совета по защите кандидатских и докторских диссертаций по филологическим наукам при Казанском университете.
