Нигматуллина Юлдуз Галимзяновна
(род. 29.04.1929, Казань)

Образование. Окончила историко-филологический факультет Казанского университета (1951, специальность «русский язык и литература»), аспирантуру.

Ученые степени и звания. Кандидат филологических наук (1962). Тема: «Повести И. С. Тургенева 60–70-х годов и их традиции в татарской литературе начала ХХ века (И. С. Тургенев и Ф. А. Амирхан)», научный руководитель Г. Б. Курляндская. Доктор филологических наук (1971). Тема: «Национальное своеобразие эстетического идеала». Профессор (с 1974).
Работа в университете. Ассистент (1957), доцент (1967), профессор кафедры русской и зарубежной литературы (до 2010). Руководитель научного направления «Системно-комплексные исследования художественного творчества» на филологическом факультете (1985–1990).
Область научных интересов. Методология и теория системно-комплексного изучения литературы; проблемы прогнозирования в аспекте типологии культуры и цивилизации; сравнительно-типологическое изучение татарской, русской и других литератур стран СНГ; анализ творчества классиков татарской литературы и современных татарских поэтов.

Награды и почетные звания. Заслуженный деятель науки Татарской АССР (1979). Заслуженный деятель науки РСФСР (1991). Лауреат Государственной премии Республики Татарстан (1999), премии Министерства культуры Республики Татарстан им. Баки Урманче (2002). Заслуженный профессор Казанского университета (2004).
Основные труды. Национальное своеобразие эстетического идеала. Казань, 1970; Методология комплексного художественного творчества. Казань, 1983 (издана также на китайском языке. Пекин, 1987); Комплексное исследование художественного творчества: проблемы прогнозирования. Казань, 1990; Функции возвышенного в произведениях русского классицизма и романтизма // WienerslavistischerAlmanach. 1994. Bd. 34; Философия языка и новые подходы к искусству в современном немецком и русском литературоведении // Deutsch-russischeSprachliteraturundKulturbeziehungenim XX Jahrhundert. FrakfurtamMain, 1996; Типы культур и цивилизаций в историческом развитии татарской и русской литератур. Казань, 1997; Запоздалый модернизм в татарской литературе и изобразительном искусстве. Казань, 2002. Комплексное исследование художественного творчества: история научных направлений в Казанском университете. Казань, 2004; Метод картографической аппроксимации в исследовании художественного произведения. Казань, 2008; Синергетический аспект в исследовании художественного творчества. Казань, 2008; Татавангард и современный цивилизационный процесс. Казань, 2011.

В соавторстве. Русская литература последней трети XIX века: некоторые аспекты системно-комплексного анализа литературного процесса. Казань, 1980; Критерий художественности в литературе и искусстве в свете содружества наук. Казань, 1984; Поиск методов прогнозирования литературы и искусства. Казань, 1988; Между дисгармонией и гармонией: проблемы «срединной» культуры. Казань, 2013.

Общественная работа. Возглавляла Казанскую базовую группу Комиссии комплексного изучения художественного творчества при Совете по истории мировой культуры АН СССР. Член научно-технического совета Казанского университета, редакционно-издательского совета филологического факультета. Член Совета по защите кандидатских и докторских диссертаций по филологическим наукам при Казанском университете. Дважды избиралась депутатом Советского райсовета Казани (1964, 1967).

Увлечения. Живопись, изучение направлений дизайна в России и за рубежом.
