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Мокичев Сергей Васильевич
(4.11.1942, г. Кыштым Челябинской области – 7.1.2014, Казань)

Образование. Окончил юридический факультет Казанского университета (1970).

Ученые степени и звания. Кандидат экономических наук (1978). Тема: «Централизация производства и ее социально-экономическое значение», научный руководитель профессор В. Ф. Семенов. Доктор экономических наук (1994). Тема: «Структура собственности и ее динамика в условиях перехода к рынку». Профессор (с 1996).

Академик Международной педагогической академии (1999). Академик Международной кадровой академии (1998). Действительный член Академии информатизации Республики Татарстан, Международной академии информатизации (2004).

Работа в университете. С 1970 на кафедре политэкономии: ассистент, старший преподаватель, доцент (1983). В 1993–2008 декан экономического факультета. В 1993–2011 заведующий кафедрой экономики, затем профессор кафедры экономической методологии и истории Института управления и территориального развития.

Область научных интересов. Проблема отношений собственности в новой экономике, трансформация экономической системы, государственное регулирование приватизации.

Почетные звания и награды. Заслуженный деятель науки Республики Татарстан (2002). Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации (2010). Заслуженный профессор Казанского университета (2012).

Обладатель диплома Казанского университета за лучшее учебное пособие гуманитарного направления (2010). Награжден благодарственным письмом от Министра экономического развития Российской Федерации (2010), благодарственным письмом от Гиссенского университета за вклад в развитие многолетнего сотрудничества ученых с Казанским университетом (1999), медалями, в том числе «50 лет Советской милиции» (1967).

Основные труды. Общенародная собственность на средства производства: преимущества и закономерности развития. Казань, 1988; Структура общественной собственности. Казань, 1991; История мировой экономики. Кн. 1. Очерки истории развития экономики России. Казань, 1997; История мировой экономики. Кн. 2. Проведение экономических реформ в России XX века. Казань, 1999; Экономика для менеджеров. Казань, 2001; Трансформационная экономика. Казань, 2002; Теория сравнительного анализа социально-экономических систем в глобальном постиндустриальном мире. Казань, 2005; Стратегический менеджмент. Казань, 2007; Методология экономического исследования. Казань, 2009; Современный стратегический менеджмент. Казань, 2009; Теоретический анализ экономических систем. Казань, 2009; Теории переходной экономики. Казань, 2009.

В соавторстве. Структурные преобразования собственности в трансформационной экономике. Казань, 1999; Государственная политика в Российской Федерации: учебник. Казань, 2009; Экономическая теория. Ч. 2. Макроэкономика: учебное пособие. Казань, 2011; Методология исследования процесса формирования национальной инновационной системы России // Современное искусство экономики. Казань. 2011. № 1; Развитие инновационной кооперации как условие трансформации структуры субъектов собственности // Журнал экономической теории. 2012. № 3.

Общественная работа. Научный руководитель Президентской программы подготовки управленческих кадров для организаций народного хозяйства Российской Федерации в Казанском университете (1998–2010). Член Российской ассоциации развития управления. Главный редактор журнала «Современное искусство экономики» (2011–2013), член редколлегии журнала «Экономический вестник Республики Татарстан» (1998–2013).

