Юльметьев Ренат Музипович

(14.12.1940, Казань – 14.4.2009, там же)

Образование. Окончил физический факультет Казанского университета (1962, специальность «теоретическая физика»), аспирантуру Казанского педагогического института.

Ученые степени и звания. Кандидат физико-математических наук (1966). Тема: «Теоретические вопросы динамики теплового движения частиц в жидкостях», научный руководитель доктор физико-математических наук К. А. Валиев. Доктор физико-математических наук (1981). Тема: «Исследование корреляций частиц в жидкостях методом сокращенного описания». Профессор (1983).

Академик Нью-йоркской академии наук (1976). Действительный член Российской академии естествознания (1996).

Работа в Казанском государственном педагогическом институте (с 1994 Казанский государственный педагогический университет; с 2005 Татарский государственный гуманитарно-педагогический университет). Ассистент (1962), старший преподаватель (1965), доцент (1970) кафедры физики. С 1972 на кафедре теоретической физики: старший научный сотрудник, доцент, профессор (1983), в 1984–2009 заведующий кафедрой. В 1971–1972 и 1978–1986 декан физико-математического факультета.

Область научных интересов. Магнитный резонанс, рассеяние медленных нейтронов и рентгеновских лучей в  конденсированных системах, статическая физика жидкостей, физика немарковских процессов; разработка новых физических методов анализа, диагностики и предсказания кризисов и катастроф в сложных дискретных системах живой и неживой природы (с приложениями в сейсмологии, кардиологии, физиологии, нейрофизиологии, психологии, эпидемиологии и др.).

Почетные звания и награды. Заслуженный деятель науки Республики Татарстан (1990). Заслуженный деятель науки Российской Федерации (2003). Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации (2001). Почетный профессор Татарского государственного гуманитарно-педагогического университета (2010, посмертно). Соросовский профессор (1994).

Обладатель диплома «Золотая кафедра» от Российской академии естествознания в серии «Золотой фонд отечественной науки» (2000). Включен в международные биографические издания «Who Is Who In Science And Technology» (США, 2000), «Who Is Who In The World» (США, 2001), «Who Is Who in America» (США, 2005), «International Biographic Center» (Великобритания, 2005).

Основные труды. Введение в статистическую физику жидкостей. Казань, 1972; Физика жидкостей: учебник. Казань, 1990.

В соавторстве. Локальные особенности стохастической динамики живых систем // Технологии живых систем. 2007. № 4; Анализ временных серий походки человека: простые меры памяти // Вестник Татарского государственного гуманитарно-педагогического университета. 2007. № 9/10; Статистический анализ возрастных изменений нервно-мышечной системы человека // Научно-технический вестник информационных технологий, механики и оптики. 2008. Вып. 10; Коллективная динамика жидкого алюминия вблизи температуры плавления: теория и компьютерное моделирование // ЖЭТФ. 2008. Т. 130, № 6; Молекулярная динамика жидкого свинца вблизи точки плавления // ЖЭТФ. 2009. Т. 135, № 3; Исследование высокочастотной динамики частиц в жидком магнии с помощью формализма функций памяти и компьютерного моделирования // Расплавы. 2009. № 1; О магнитном рассеянии медленных нейтронов в жидкостях // Ученые записки Елабужского государственного педагогического университета. Сер. Физико-математические науки. 2010. Т. 18.
Общественная работа. Член редколлегии международного журнала «Nonlinear Phenomen an Complex Systems» (г. Минск). Член оргкомитетов научных конгрессов и конференций по физике жидкостей и нелинейной динамике сложных систем (1969–2009). Рецензент и эксперт ряда международных журналов. Член Совета по защите кандидатских и докторских диссертаций по теоретической физике при Казанском университете (1985–2009). Председатель Казанского регионального отделения Российской академии естествознания (1995–2009). Автор персональной выставки картин, приуроченной ко Дню основания Татарского государственного гуманитарно-педагогического университета (2005).
