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Образование. Окончил геологический факультет Казанского университета (1952), аспирантуру.
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Ученые степени и звания. Кандидат геолого-минералогических наук (1955). Тема: «Полиметаллические месторождения Кастекского хребта в Южном Казахстане», научный руководитель профессор Л. М. Миропольский. Доктор геолого-минералогических наук (1971). Тема: «Исследование особенностей химизма и структуры минералов методом ядерного квадрупольного резонанса». Профессор (с 1972).

Работа в университете. Ассистент, доцент (1961), профессор, заведующий кафедрой полезных ископаемых (1974–1987).
Область научных интересов. Геология рудных месторождений полезных ископаемых, физика и химия минералов.
Почетные звания и награды. Заслуженный деятель науки Татарской АССР (1983). Заслуженный профессор Казанского университета (2007).

Участник Великой Отечественной войны. Награжден орденами Красного Знамени (1944), Отечественной войны 1-й степени (дважды), Отечественной войны 2-й степени, Почетной грамотой Президиума Верховного совета РСФСР (1984).

Основные труды. Аномальная хемосорбция примесей на минералах, стимулированная фазовым переходом // Доклады АН СССР. 1977. Т. 184, № 2; Некоторые вопросы химической активности минералов: генетический и технологический аспекты // Записки Всероссийского минералогического общества.2000. № 1.
В соавторстве. Application of nuclear quadrupole resonance in study of minerals // International Geology Review.1967.Vol. 9, № 6;Investigation of copper minerals by NQR: crystallochemistry, electronic structure, lattice dynamics // Physics and chemistry of minerals.1987.Vol. 14; Evidence for low-temperature internal dynamics in Cu12As4S13 according to copper NQR and nuclear relaxation //Solid state communications. 2006.Vol. 140, Issue 11/12; Copper NQR studies of Ag-doped ternary sulfide Cu12As4S13 (tennantite) // Magnetic resonance in solids: electronic journal.2008.Vol. 10, № 1; Спектроскопия ЯКР в минералогии: исследования в Казани // Нефть.Газ. Новации.2009. № 9; Phase transition and anomalous electronic behavior in layered superconductor CuS probed by NQR // PhysicalReviewB.2009.Vol. 79; Строение и транспортные свойства стефанита (Ag5SbS4) по данным ядерного квадрупольного резонанса сурьмы // Письма в ЖЭТФ. 2012. Т. 96, вып. 6; NQR/NMR and Mossbauer spectroscopy of sulfides: potential and versatility // European Journal of Mineralogy. 2013.Vol. 25; A novel data on Ag5SbS4 and CuPbSbS3 probed by antimony NQR spectroscopy // Magnetic resonance in solids: electronic journal. 2013, Vol. 15, № 1; Electronic structure and indirect spin-spin interactions in bournonite (CuPbSbS3) according to antimony nuclear quadrupole resonance // JETP Letters.2013.Vol. 97, № 7.

Общественная работа. Член Совета по защите кандидатских и докторских диссертаций по специальности «минералогия, кристаллография». Член профбюро факультета, профкома университета, секретарь факультетского партбюро. Член Совета ветеранов Казанского университета.
Увлечения. Коллекционирование минералов, волейбол.
