Ляшко Анатолий Дмитриевич

(3.8.1930, г. Геленджик Краснодарского края – 26.11.2008, Казань)

Образование. Окончил физико-математический факультет Казанского университета (1953, специальность «математика»), аспирантуру Казанского государственного педагогического института.

Ученые степени и звания. Кандидат физико-математических наук (1959). Тема: «О приближенном решении линейных задач методами типа Галеркина», научный руководитель профессор Б. М. Гагаев. Доктор физико-математических наук (1974). Тема: «Разностные схемы для квазилинейных эллиптических и параболических уравнений». Профессор (с 1976).

Работа в университете. Ассистент (1956), доцент (1961) кафедры математического анализа. С 1965 на кафедре вычислительной математики: доцент, профессор, заведующий кафедрой (1978–1998).

Область научных интересов. Вычислительная математика, математический анализ, математическое моделирование. Один из первых исследователей сеточных методов решения нелинейных задач математической физики.

Награды и почетные звания. Заслуженный деятель науки Татарской АССР (1988), Российской Федерации (1997). Заслуженный профессор Казанского университета (2005). Ветеран труда (1998).

Награжден почетной грамотой Минвуза СССР (1979).

Основные труды. О сходимости методов типа Галеркина // Доклады АН СССР. 1958. Т. 120, № 2; О некоторых вариантах метода Галеркина–Крылова // Доклады АН СССР. 1959. Т. 128, № 3; Метод прямых для квазилинейных эллиптических уравнений // Дифференциальные уравнения. 1972. Т. 8, № 5; О корректности нелинейных двухслойных операторно-разностных схем // Доклады АН СССР. 1974. Т. 215, № 2; Об исследовании проекционного метода для вырождающихся нестационарных уравнений // Дифференциальные уравнения. 2002. Т. 38. № 7.

В соавторстве. Разностные схемы для нелинейных задач математической физики. Казань, 1976; Разностные схемы для задач фильтрации с предельным градиентом. Казань, 1985; Разностные схемы для нелинейных нестационарных задач. Казань, 2008.

Общественная работа. Член Научного совета РАН по комплексной программе «Математическое моделирование». Один из инициаторов проведения всесоюзных школ молодых ученых «Численные методы математической физики» (Казань, 1974, 1976). Председатель организационных комитетов всероссийских семинаров «Теория сеточных методов для нелинейных краевых задач (Казань, 1996–2004). Председатель диссертационного совета Казанского университета на степень доктора физико-математических наук по специальности «вычислительная математика и математическое моделирование, численные методы и комплексы программ». Член редколлегии журнала «Известия вузов. Математика».
