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(род. 8.3.1933, деревня Кузьминская Кадуйского района Вологодской области)

Образование. Окончил юридический факультет Казанского университета (1969, специальность «правоведение»), аспирантуру.

Ученые степени и звания. Кандидат юридических наук (1974). Тема: «Исполком районного Совета как орган государственного управления сельским хозяйством», научный руководитель профессор Н. А. Волков. Доцент (с 1983).

Работа в университете. С 1969 на кафедре государственного права и советского строительства: аспирант, ассистент, старший преподаватель. С 1980 доцент кафедры государственного и международного права (с 2006 кафедра конституционного и административного права).

Область научных интересов. Государственное управление на современном этапе развития общества и пути его совершенствования на различных уровнях государственного строительства; теория и практика государственного управления применительно к современным условиям.

Почетные звания и награды. Заслуженный юрист Республики Татарстан (1993). Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации (2004). Заслуженный преподаватель Казанского университета (2008). Ленинский стипендиат. Обладатель диплома Казанского университета «Лучший преподаватель-воспитатель – 2009».

Награжден нагрудным знаком «Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации (2004), медалью «Ветеран труда» (1987). 

Основные труды. Государственное руководство сельским хозяйством в районе. Казань, 1982; Памятка народному контролеру Казанского университета им. В. И. Ульянова-Ленина. Казань, 1988; Ленинские принципы государственного управления и современность // Развитие ленинского учения о государстве и праве на этапе перестройки. Казань, 1990; Актуальные проблемы защиты конституционных прав граждан от чиновничьего произвола // Современные проблемы развития международного и конституционного права. Казань, 2008; Административно-правовые проблемы защиты конституционных прав граждан от бюрократии // Всеобщая декларация прав человека и актуальные вопросы ее применения в российском и международном праве. Казань, 2009.

В соавторстве. Совершенствование государственного управления на современном этапе // XXVII съезд КПСС и развитие марксистко-ленинского учения о государстве и праве. Казань, 1987; Органы исполнительной власти // Правовой статус Республики Татарстан. Казань, 1996; Обществознание, политика и право: учебное пособие. Казань, 2003.

Общественная работа. Член парткома Казанского университета (1967–1969, 1981–1987). Председатель центральной группы народного контроля Казанского университета (1981–1987). Председатель учебно-методической комиссии юридического факультета (1991–2005).

Увлечения. Шахматы.
