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Образование, наука

Студенты КФУ создают анимационный фильм о событиях XVI века

26.08.2015

http://gr-sily.ru/obshestvo/studenty-kfu-sozdayut-animacionnyj-fil-m-o-sobytiyah-xvi-veka-17372.html
«Гражданские силы»

Студенты КФУ создают анимационный фильм о событиях XVI века

26.08.2015
http://sntat.ru/posts/25818-v_kfu_sozdayut_animatsionnye_filmy_o_xvi_veke
«События»

В КФУ создают анимационные фильмы о XVI веке

25.08.2015
http://www.evening-kazan.ru/articles/uchit-kitayskoy-gramote-kazanskih-shkolnikov-budut-besplatno.html
«Вечерняя Казань»

Учить китайской грамоте казанских школьников будут бесплатно

О старте эксперимента по изучению китайского языка в шести школах республики объявил на августовском педсовете глава минобрнауки Энгель Фаттахов в соответствии с взятым Россией курсом на укрепление дружбы с Поднебесной. Как выяснила «Вечерняя Казань», с форматом эксперимента в учебных заведениях еще не определились — в одних китайский в качестве второго иностранного уже изучают старшеклассники, в других — первоклашки на платной основе, в третьих лишь готовятся к введению факультатива.  
Пионер изучения китайского в Татарстане — казанская школа №18 с углубленным изучением английского. Язык древнего мыслителя Конфуция и героя современных боевиков Брюса Ли в этой школе Вахитовского района начали изучать еще до всяких объявленных на государственном уровне экспериментов - 12 лет назад, поскольку сочли это очень перспективным. В рамках учебной программы на это отводится два часа в неделю для желающих десяти-одиннадцатиклассников, у остальных есть возможность посещать занятия на платной основе. «Когда мы начинали, было очень сложно. Сейчас уже и учебники, и словари, и связи есть. А самая большая трудность - это педагоги, - делится директор 18-й школы Надия Шевелева. - Вот у нас в прошлом году была сотрудница - вышла замуж и уехала в Америку, в этом году приняли новенькую из КФУ...» Но несмотря на дефицит кадров, «английско-китайская» школа показывает результаты. В этом году сразу три ее выпускницы по окончании первого курса в Институте востоковедения КФУ выиграли гранты на продолжение учебы в Китае.

25.08.2015

http://vrn.vestipk.ru/archives/96904
«ВестиПК в Воронеже»

Встреча с Ришардом Комендой

25 августа губернатор Алексей Гордеев встретился со старшим советником по правам человека при системе ООН в Российской Федерации Ришардом Комендой.

Как рассказали губернатору Ришард Коменда и Татьяна Зражевская, опыт организации подобных школ показал их эффективность. Так, предыдущая, III Летняя школа по правам человека, проходила в Казани на базе Казанского федерального университета. Она была посвящена актуальным вопросам защиты экономических, социальных и культурных прав человека на международном и национальном уровнях. В числе приглашенных значились эксперты из разных стран, известные российские правозащитники и представители неправительственных организаций. Темой воронежской школы могло бы стать взаимодействие государственных и муниципальных органов власти и общества.

4 повтора
26.08.2015

http://www.info-islam.ru/publ/jandeks_novosti/zavtra_v_nizhnem_novgorode_startuet_xii_mezhdunarodnaja_nauchno_obrazovatelnaja_konferencija_faizkhanovskie_chtenija/35-1-0-35559
«Info Islam»

Завтра в Нижнем Новгороде стартует XII Международная научно-образовательная конференция «Фаизхановские чтения» 

27 августа в Нижнем Новгороде откроется XII Международная научно-образовательная конференция «Фаизхановские чтения» на тему: «Мечеть как центр единения уммы, образовательной и социальной работы», которая продлится до 29 августа. Мероприятие приурочено к 100-летию Нижегородской Соборной мечети и 70-летию Победы в Великой Отечественной войне.

Организаторами конференции выступают Духовное управление мусульман Российской Федерации, Духовное управление мусульман Нижегородской области, Правительство Нижегородской области, Секретариат Международного мусульманского форума, Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова (Институт стран Азии и Африки), Санкт-Петербургский государственный университет, Казанский (Приволжский) федеральный университет, Международный университет «Аль-Мустафа» (Иран), Московский исламский институт, Нижегородский исламский институт имени Х. Фаизханова.

3 повтора
27.08.2015

http://www.kazan.aif.ru/society/v_kazani_nazvali_luchshie_gorodskie_shkoly_
«Аргументы и факты»

В Казани назвали лучшие городские школы

Городское управление образование составило рейтинг школ. Лучшие школы города стали известны 27 августа на традиционной августовской конференции работников образования.

В этом году, как сообщил начальник управления образования Ильсур Хадиуллин, было решено составлять не общий рейтинг, а сравнивать школы по их статусу.

Так, на первом месте среди лучших нетиповых учреждений образования - лицей №131, за ним - лицей КФУ. Среди гимназий и лицеев первое место у лицея №83, второе у - гимназии №7 и третье - гимназии №122.

В этом году с медалью казанские школы закончили 478 выпускников (8,65%), 43 выпускника получили на ЕГЭ 100 баллов. При этом два одиннадцатиклассника получили 100 баллов сразу по двум предметам. Сюмбель Сабирова из школы №167 - по русскому языку и биологии, Кирилл Муравьев (лицей при КФУ) – по русскому языку и информатике.

3 повтора
27.08.2015

http://www.chelny-izvest.ru/education/39202.html
«Челнинские известия»
День знаний для челнинских первокурсников пройдет в новом формате

В Концертном зале имени Сары Садыковой 1 сентября пройдет городской праздник «День знаний» для первокурсников высших учебных заведений. Начало – в 16.00. Мероприятие организовано при поддержке исполкома города и Набережночелнинского института КФУ.

Будет организована развлекательная программа с участием творческих коллективов образовательных учреждений. Праздник направлен на сплочение и объединение молодежи, а также вовлечение первокурсников в студенческую жизнь.
2 повтора
27.08.2015
http://www.chelny-izvest.ru/facts/39204.html
«Челнинские известия»
Итоги приемной кампании в челнинских вузах

В вузах Набережных Челнов закончилась приемная кампания. Челнинские известия» узнали, какими оказались минимальные баллы ЕГЭ при поступлении на бюджет и сколько человек зачислили в вузы города.
Набережночелнинский институт КФУ
В этом году в Набережночелнинский институт КФУ зачислено 2634 человека. На бюджет принято 956 человек. Самыми популярными направлениями остаются «Строительство» и «Экономика». Минимальный проходной балл на бюджет составил 125 баллов по трем предметам. Стоимость обучения на экономических и гуманитарных направлениях по сравнению с прошлым годом повысилась на 6-8 процентов, а на многие технические направления, наоборот, снизилась. Учиться на внебюджетной основе можно от 70 тысяч рублей за год.
1 повтор
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http://gov.karelia.ru/gov/News/2015/08/0827_10.html
«Карелия официальная»
Александр Худилайнен открыл федеральную школу студенческих СМИ в Карелии

26 августа в Карелии начала свою работу федеральная школа студенческих средств массовой информации. 

Для участия в занятиях школы в Карелию приехали более 100 студентов из Сибирского и Казанского федеральных университетов, Российского государственного университета нефти и газа, Псковского госуниверситета, Рязанского государственного медицинского университета, Московского института электронной техники и других вузов страны. Организаторами школы выступили Министерство образования и науки России, Петрозаводский госуниверситет и профком студентов ПетрГУ. Открытие школы состоялось вечером 26 августа, на нем выступили Глава Карелии Александр Худилайнен и проректор ПетрГУ Василий Катаров. 

27.08.2015

http://39rus.org/news/society/14215
НИА «Калининград»

В Калининграде начала работу Международная юридическая школа 
В четверг, 27 августа, состоялось официальное открытие Международной летне-осенней школы “Профессиональные навыки юриста: путь к успеху».

Студенты, представляющие вузы России и Белоруссии, после достаточно строгого отбора стали участниками единственной в своем роде Летне-осенней школы, посвященной выработке профессиональных и коммуникативных навыков юриста.

В школе принимают участие студенты МГИМО, МГУ, Российского государственного университета правосудия, РГПУ Герцена, Пермского государственного национального исследовательского университета, Воронежского государственного университета, Тюменского государственного университета, Южного федерального университета, Сибирского федерального университета, Казанского (Приволжского) федерального университета, Северного (Арктического) федерального университета и др.

27.08.2015

http://www.apastovo.ru/component/k2/item/6949-v-apastovskom-rayone-202-shkolnika-vpervyie-perestupyat-porog-shkolyi.html
«Апастово»

В Апастовском районе 202 школьника впервые переступят порог школы

В районе функционируют 10 средних, 9 основных, 7 начальных школ и 36 дошкольных образовательных учреждений, в которых обучаются 1796 школьников, 202 – из них впервые переступят порог школы. Всего в образовательных учреждениях района трудятся 490 педагогических  работников.   Образовательные учреждения района обеспечены кадрами на 100%, из которых 76 педагогов – с высшей квалификационной категорией, 246 – с первой,  и 14 – со второй. За 2014-2015 учебный год 238 педагогов  повысили квалификацию на базе Института развития образования РТ и  Приволжского межрегионального центра повышения квалификации и профессиональной переподготовки работников образования КФУ. Из них 65 руководителей школ и 35 заведующих дошкольных учреждений, 58 воспитателей дошкольных учреждений, 170 учителей-предметников.
28.08.2015

http://baikal24-nauka.ru/article.php?type=news&id=6141
«Байкал24»

В международной Байкальской летней научной школе приняли участие молодые ученые из шести стран
С 1 по 14 августа на базе Байкальской биологической станции НИИ биологии Иркутского государственного университета прошла международная Байкальская летняя научная школа. Как говорится в сообщении института, школа проведена при поддержке Немецкой службы академических обменов DAAD и компании-поставщика лабораторного оборудования Диа-M (Dia-M). 

Более 30 студентов, аспирантов и молодых ученых из Германии, Бельгии, Швейцарии, Китая, Японии и России слушали лекции и участвовали в научных проектах. Лекционная программа была организована с привлечением ведущих ученых из НИИ биологии ИГУ, Лимнологического института СО РАН, Института геохимии им. Виноградова СО РАН, Санкт-Петербуржского госуниверситета, Уэлсли колледжа (США), Университета Лоуренса (США), а также МГУ и Зоологического института РАН.

Впервые совместно с Казанским (Приволжским) федеральным университетом был организован международный семинар по современным исследованиям в области молекулярной биологии «Жизнь геномов: механизмы адаптации». Лекции прочитали ведущие ученые из Каролинского Института в Стокгольме (Швеция) и Национального института агробиологических наук в Тсукубе (Япония).

28.08.2015
http://tetyushy.ru/component/k2/item/6570-pedagogi-tetyushskogo-rayona-podveli-itogi-uchebnogo-goda.html
«Тетюшские зори»

Педагоги Тетюшского района подвели итоги учебного года

Пленарное заседание августовской конференции учителей «Современное образование: новые стратегические ориентиры – новые решения» состоялось во вторник.

Заинтересованность в развитии образования в районе выразили советник ректора КФУ Ильшата Гафурова Людмила Нугуманова и руководитель Приволжского меж​регионального центра повышения квалификации и профпереподготовки работников образования Раис Шайхелисламов.

Отметив сильные позиции района – все выпускники получили аттестаты, есть школы, входящие в состав 100 лучших школ республики и преодолевшие 80-процентный порог по ЕГЭ – представители КФУ еще раз подтвердили свою готовность сотрудничества с районом в рамках заключенного Договора. «Вы – наш район», – сказала Людмила Нугуманова. 

Мнение экспертов КФУ

25.08.2015
http://v-chelny.ru/news/chernyj-ponedelnik/
«Вечерние Челны»

«Черный» понедельник

24 августа цена на нефть обновила исторический минимум - ниже $44 за баррель. Доллар превысил отметку в 70 рублей, а евро подорожал до 81 рубля. Чего ждать дальше?
Борис Кузнецов, профессор КФУ 

Времени у нас нет!
Сейчас очередное обострение затяжного кризиса в России, который берет свое начало после коренных реформ 1988 года (уже через год после них страна не получила прирост ВВП). Непростая экономическая ситуация будет продолжаться довольно долго. И санкции здесь абсолютно не при чем. Смотрите сами – 90% собственности в тяжелой и средней промышленности РФ находится в руках иностранных инвесторов, которые распоряжаются нашими активами. Давать прогноз в этой области неимоверно трудно, ведь речь идет о сложных, нелинейных процессах. Ясно, что цены на нефть в $140 за баррель не будет уже никогда. $60 – верхний предел. Как бы мы не хаяли сланцевые технологии, американцы их освоили и теперь являются главными экспортерами нефти, обогнав и нас, и Саудовскую Аравию. Поэтому главная задача России России – выбросить надежды на «черное золото». Стране нужна реиндустриализация и меня крайне удивляет, что эксперты относятся к этой теме вяло, как будто у нас много времени. Времени у нас нет! И быстро мы из этой ситуации не выкарабкаемся.

КСТАТИ

Пока аналитики пытаются найти хотя бы островок твердой почвы в мировой экономике, народ, не обремененный акциями и большими сбережениями, развлекается. Так, в одной из групп в ВК челнинец Алексей предложил подписчикам предсказать максимальный на этой неделе курс доллара к рублю. Тот, кто сейчас сделает наиболее точную ставку, получит от автора «букмекерской игры» энную сумму денег. Сам Алексей предрекает нацвалюте падение до 110 рублей за доллар.
25.08.2015

http://polytika.ru/info/40258.html
«Политика.ру»

ЦИК «Рейтинг»: Казанский мэр — на первом месте

Центр информационных коммуникаций «Рейтинг» в рамках проекта «Национальный рейтинг» опубликовал новое исследование, посвященное оценке деятельности мэров столиц регионов и крупных финансово-промышленных центров Российской Федерации за август месяц.

Ситуацию прокомментировал политолог, социолог, заведующий кафедрой конфликтологии Казанского (Приволжского) федерального университета Андрей Большаков.

«Президент Республики Татарстан Рустам Минниханов и глава города Ильсур Метшин работают в одной команде, поэтому значимых противоречий, которые отмечались в Удмуртии или на Дальнем Востоке, здесь никогда не было. Стоит отметить, что в Казани завершился Чемпионат мира по водным видам спорта. Хотя столице Татарстана не привыкать проводить большие соревнования (достаточно вспомнить Универсиаду-2013), мероприятия такого уровня город принимал впервые. Люди теперь спокойнее относятся к тому, что в городе много приезжих, привыкают к тому, что их город все чаще находится в центре внимания и уже не сбегают на дачи, как это случилось в 2013 г. Тем более, что уже не было той массовой реконструкции города, какая была перед Универсиадой, и которая раздражала горожанам на бытовом уровне. Теперь и приезжим комфортно себя ощущать в Казани, и самим казанцам — и это, пожалуй, одно из главных достижений городских властей. После Чемпионата стало крепнуть мнение, что Татарстан готов провести у себя Летние олимпийские игры. Об этом говорили мэр Казани и федеральные чиновники. Все это также сработало на укрепление имиджа Казани и, как следствие, на укрепление имиджа мэра. К сожалению, СМИ мало обратили внимание на прошедший в Казани Конгресс местных властей Евразии, который продемонстрировал, что евразийский вектор развития в нынешней обстановке является для России очень значимым. То, что его проведение доверили Казани, да к тому же параллельно с мировым спортивным турниром, свидетельство доверия к организационным возможностям столицы Татарстана. И все же любая картина не бывает идеальной. В Казани есть немало проблем, над которыми мэру предстоит работать. 2015 год был объявлен в городе Годом паркового хозяйства, однако реконструкция парков и садов идет медленнее, чем хотелось бы горожанам. Поскольку с парадной фасадной облицовкой города проблем нет, теперь больше внимания мэру стоит уделять внутренней архитекторе города. Мэр даже попал недавно под критику президента Татарстана, который лично прошел по ряду дворов в центре города и остался недоволен их состоянием. Хотя городские чиновники и рапортуют о том, что оперативно наводят порядок, похоже, еще не скоро наступит момент, когда весь мусор, оставшийся во дворах с весны и после летних штормовых дождей, будет вывезен. Думаю, рейтинг Ильсура Метшина в перспективе будет связан не столько с проведением международных соревнований и форумов, сколько с решением бытовых ситуаций».

25.08.2015
http://nvdaily.ru/info/56475.html
«Новые ведомости»
Мэр Казани — первый в «Национальном рейтинге»

25.08.2015
http://og.ru/politics/2015/08/25/cik-reyting-nazval-ilsura-metshina-luchshim-merom-avgusta
«Общая газета»
ЦИК «Рейтинг» назвал Ильсура Метшина лучшим мэром августа

26.08.2015

http://kazanfirst.ru/feed/53307
«Kazan First»

Общественники Казани нашли на кадастровой карте шесть участков под застройку в парках Ометьевского и Горкинского лесов

Общественные активисты в Казани опасаются, что на уникальной рекреационной территории между Ометьевской и Горкинской лесопосадками может начаться строительство административных объектов. Недавно представитель некоммерческой организации «Велоклуб “Негонки”» Фарид Ахметов нашел подтверждение этим предположениям.

Крупные лесные массивы в черте города играют колоссальную роль по сохранению качества природной среды, говорит заведующая лабораторией оптимизации водных экосистем Института территориального развития КФУ Нафиса Мингазова.

«Это не трансформированная земля и не искусственный парк, а сохранившаяся лесная экосистема, и ее значение в плане создания микроклимата и благополучной обстановки города колоссально, — считает она. — Такие природные территории надо беречь, поскольку именно они создают качество окружающей среды города».

27.08.2015

http://www.vedomosti.ru/business/articles/2015/08/27/606571-selhozproizvodstvo-tatarstana-rastet-i-krizis
«Ведомости»

Сельхозпроизводство Татарстана растет и в кризис: на 2,3% в первые полгода 

Фермеров теснят крупные агрохолдинги, власти пока помогают и тем и другим 

Татарстан, используя 2,2% сельхозугодий России, производит около 5% агропродукции страны, говорится на сайте правительства республики. В структуре ВРП в 2014 г. сельское хозяйство занимает 6% и сокращается, с 2000 г. его доля сократилась на 2,3%. 

Татарстан в отличие от многих других регионов сохранил сельское хозяйство, подчеркивает Марат Сафиуллин, проректор по вопросам экономического и стратегического развития КФУ и бывший министр экономики республики. Традиционная специализация Татарстана – мясо и молоко. 

27.08.2015

http://www.vedomosti.ru/newspaper/articles/2015/08/27/606562-pod-kontrolem-gosudarstva
«Ведомости»

Экономика Татарстана устойчива в кризис 

В том числе и благодаря возросшей поддержке федеральной казны 

Министерство экономики Татарстана прогнозирует небольшой рост валового регионального продукта (ВРП) в этом году – 101,3% к 2014 г. в сопоставимых ценах (динамику прошлых лет – см. график). Но это не означает роста доходов бюджета в силу колебаний курса валют и нестабильного спроса на продукцию на разных рынках.

Директор Центра перспективных экономических исследований АН Татарстана, проректор по вопросам экономического и стратегического развития Казанского федерального университета (в 2005–2010 гг. – министр экономики РТ) Марат Сафиуллин напоминает, что в советское время доля нефтедобычи в доходах республики превышала 60%, а сейчас 69% приходится на обрабатывающие секторы, которые также обеспечивают основной рост (60%).
28.08.2015
http://sntat.ru/reportages/9191-stali_izvestny_podrobnosti_zakonoproekta_ob_uzhestochenii_razvodov
«События»

Развод по-татарстански

Процедуру расторжения брака собираются увеличить, «заочно» дела не рассматривать и всю обязанность по разводу возложить на суды. 
Получить развод и девичью фамилию скоро может стать не так-то просто. Сейчас бракоразводный процесс занимает один-два месяца: подали заявление на портале госуслуг, «заглянули» пару раз в органы ЗАГСа или суд и разбежались, как в море корабли. Возможно, именно поэтому молодые люди стали слишком легкомысленно относится к браку. Чтобы вернуть семье былое уважение лидер Татарстана Рустам Минниханов предложил ужесточить процедуру развода.
Сохранить семьи за счет сложной процедуры развода пытались и в СССР. С 1968 процесс занимал 9 месяцев. Супруги подавали заявление и 3 месяца ждали начала бракоразводного процесса, но после мужу и жене обязательно давали еще полгода на обдумывание. Все затягивали специально, чтобы пара помирилась. Конечно, разводы были и в то время, но многие эксперты все-таки предлагают реанимировать тот опыт.
- Специалисты по семейному праву уже давно предлагали усложнить процесс развода. Не сразу разводить, а давать отсрочку, чтобы супруги могли подумать нужно или нет. У нас с позиции закона основным способом расторжения брака считаются органы ЗАГСа. Но у каждой второй пары есть несовершеннолетние дети, а если они есть, брак расторгается в суде. Поэтому на практике больше разводов происходят в судах, суд также решает вопрос, с кем останутся дети и вопрос алиментов. Исходя из того, что все более-менее упразднено, специалисты считают, что нужно сделать основным расторжение браков не в органах ЗАГСа, а в суде, чтобы суд мог удостовериться, что семья не может более существовать, - рассказала доцент кафедры гражданского и предпринимательского права КФУ Стелла Селецкая.

Конкурсы

25.08.2015

http://www.tatar-inform.ru/news/2015/08/25/468685/
«Татар-информ»

Челнинец представит Татарстан в финале IX Всероссийского конкурса вожатых

В 2011 году второе место в конкурсе заняла челнинка, педагог-вожатый республиканского интеллектуально-креативного лагеря «Круговорот» Елена Баженова.

Челнинец Максим Крюков представит Татарстан в финале IX Всероссийского конкурса молодых специалистов в сфере отдыха и оздоровления детей и молодежи

В международном детском центре «Артек» (Крым) с 25 по 31 августа 2015 года в рамках приоритетного национального проекта «Образование» в части поддержки талантливой молодежи пройдет финал IX Всероссийского конкурса молодых специалистов в сфере отдыха и оздоровления детей и молодежи.

Республику Татарстан на конкурсе представляет активист ДиМТОО «Фиолетовый НЕ ОН» (МЦ «Нур»), студент Набережночелнинского института КФУ, вожатый лагеря «Движение» Максим Крюков.
2 повтора
25.08.2015
http://vlast16.ru/80480
«Вся власть»
Валерий Рязанский: "В Татарстане серьезно ценится человеческий капитал"

Сегодня, 25 августа, в Поволжской академии физической культуры, спорта и туризма РТ состоялась церемония закрытия V Всероссийского Чемпионата по компьютерному многоборью среди пенсионеров. Победителей наградили Председатель Комитета Совета Федерации по социальной политике, Председатель Союза пенсионеров России Валерий Рязанский и Председатель Госсовета РТ Фарид Мухаметшин.

Прокомментировал Председатель Госсовета и результат деловой игры между пенсионерами и студентами КФУ, в которой сегодня утром по приглашению организаторов принял участие в качестве почетного гостя. Он отметил, что предложенные для решения команд правовые вопросы, возможно, были слишком сложными для не видевших еще жизни молодых людей, поэтому студенческая команда и проиграла.

7 повторов
25.08.2015

http://karelinform.ru/news/society/65458/studencheskie_sorevnovaniya_po_igre_go_startuyut_v_petrozavodske
«Карелinform»

Студенческие соревнования по игре го стартуют в Петрозаводске

С 27 по 30 августа в Петрозаводске стартуют командные и личные первенства по игре го: 27-28 августа – Открытое Первенство России по го среди команд ВУЗов, 29-30 августа – Открытое студенческое Первенство России по го.
Участие в соревнованиях примут до 10 команд и свыше 60 спортсменов из разных регионов России, в том числе студенты Петрозаводского государственного университета, Санкт-Петербургского национального исследовательского университета информационных технологий, механики и оптики, Санкт-Петербургского государственного политехнического университета, Московского государственного университета, Санкт-Петербургского государственного университета авиационного приборостроения, Крымского федерального университета им. В.И.Вернадского, Тульского государственного университета и Казанского Федерального университета.
Личности Казанского университета

26.08.2015
http://wek.ru/yelektronnyj-pravitel-nikiforov
«Век»

Электронный правитель Никифоров

Николай Никифоров — самый молодой министр в российском правительстве, которого еще несколько лет назад считали едва ли не самым симпатичным «лицом» в команде Дмитрия Медведева. Теперь и он, и возглавляемое им Министерство связи и массовых коммуникаций стали символизировать политику запретов и ограничений.
«Если в любом поисковике набрать «Николай Никифоров», то большинство ссылок будет содержать: «Минсвязи предлагает ввести ответственность», — говорит интернет-предприниматель Андрей Вильчинский. В прошлом он руководил сервисом самостоятельных путешествий Anywayanyday.com, затем с партнерами основал сервис онлайн-заказа виз на дом VisaToHome.ru, а в июле 2015 года запустил проект онлайн-меню для кафе WifiMenu.ru. — Я не знаком ни с кем из отрасли, кто мог бы сказать, что министерство повлияло на его бизнес положительно. А вот возмущений, страхов и усложнений привычных вещей много. Все последние инициативы, получившие огласку, были связаны с тем или иным ограничением. Пока в интернете было мало людей и мало денег, то он особо и не интересовал наше правительство. Как только они поняли, что именно там теперь фокус внимания современного активного общества, начали неуклюже пытаться туда прийти и всех «построить», показать, кто тут главный. И если рынок говорит, что главный тот, кто прогрессивнее других думает, кто быстрее всех разрабатывает и кто смелее всех инвестирует, то правительство говорит: нет — главный тот, кто может все запретить».

В правительство Николай Никифоров пришел в мае 2012 года, после работы министром информатизации и связи Татарстана. В Татарстане карьера будущего чиновника развивалась долго, последовательно и успешно. Подростком он начал небольшое собственное дело, проложив в своей школе локальную сеть. Еще до поступления в Казанский государственный университет медалист и олимпиадник Никифоров успел съездить на несколько международных конференций, а на первом курсе представлял проекты своего вуза на Азиатско-Тихоокеанском экономическом форуме в Новой Зеландии.

1 повтор

27.08.2015

http://www.tatar-inform.ru/news/2015/08/27/469179/
«Татар-информ»

Олеся БАЛТУСОВА: «Музейно-образовательный комплекс им.Л.Толстого – беспрецедентный проект» 

Вряд ли кому-то не известно имя великого русского писателя Льва Толстого, но мало кто знает, что лучшие годы отрочества и юности будущий автор мировых бестселлеров провел именно в Казани. После смерти родителей в возрасте 13 лет Лев Толстой оказался в Казани. Родная младшая сестра его отца Пелагея Юшкова стала опекуном для своих осиротевших племянников. В течение пяти лет будущий писатель жил в доме Ивана Горталова на Поперчено-Казанской улице, ныне ул.Япеева, 15. Сегодня, спустя почти 200 лет, в этом здании создан реконструированный музейно-образовательный центр имени Льва Толстого, торжественное открытие которого состоится уже в эту субботу, 29 августа. 

Помощник Президента РТ Олеся Балтусова рассказала корреспонденту ИА "Татар-информ" об усадьбе Горталовых, вошедшей в историю больше как "Дом, в котором в 1841-1845 годах жил Лев Толстой". 
Дом двухэтажный с мезонином, каменный, неоштукатуренный, был построен в 1812 году по проекту архитектора А.К.Шмидта на средства П.П.Дедевой. В доме, принадлежавшем в то время И.К.Горталову, находилась первая квартира Толстых в Казани. Здесь они занимали первый этаж и прожили до 1845 года. Братья Толстые жили в одной из комнат с видом на здание тюремного замка. Лев Николаевич в течение 2,5 года готовился к поступлению на восточный факультет Казанского университета, и с 3 октября 1844 года началась его студенческая жизнь. 

Спорт

26.08.2015
http://www.bugulma.ws/news/mehr_bugulmy_pozdravil_s_uspeshnym_vystupleniem_na_chm_2015_v_kazani_bugulminskogo_plovca_aleksandra_krasnykh/2015-08-26-4002
«Ьугульма»

Мэр Бугульмы поздравил с успешным выступлением на ЧМ-2015 в Казани бугульминского пловца Александра Красных

На «Деловом понедельнике» в городской мэрии подвели итоги прошедшей недели. Она выдалась богатой на события и масштабные мероприятия. В частности, Бугульминский муниципальный район посетил министр здравоохранения РТ Адель Вафин. Во время визита он встретился с многодетной семьёй Звегинцевых, в которой воспитывается 13 детей, восемь из них приемные. Этой семье, неоднократно представлявшей Бугульминский район на российских и республиканских мероприятиях и конкурсах, присвоены титулы «Благотворитель Года», «Нечкэбил». В этот же день в поликлинике ГАУЗ «Бугульминская ЦРБ» прошло совещание министра здравоохранения республики с персоналом больницы, на котором были озвучены задачи, стоящие перед отраслью, намечены планы по улучшению демографических показателей и снижению смертности от сердечно-сосудистых заболеваний.

Отметим, Александр Красных родился в Бугульме в семье учителя математики и геофизика. Окончил лицей № 2. На данный момент является студентом КФУ, факультет геологии.

Разное

26.08.2015
http://www.business-gazeta.ru/article/139532/
«Бизнес Онлайн»
Виктор Дьячков: «Заказчики требовали «план икс» на случай отключения России от интернета»

Почему ради безопасности надо сокращать IT-специалистов и в чем бесперспективны подходы Николая Никифорова к импортозамещению

«Индусы вообще налоги не платят — только чтобы они выходили на мировой рынок, потому что государству нужен валютный приток», — рассказывает о трудностях несырьевого экспорта Виктор Дьячков, гендиректор компании ICL-КПО ВС, которая сейчас обслуживает 50 крупных клиентов в 26 странах, а к концу года планирует открыть сервисное подразделение в Европе. В ходе интернет-конференции с читателями «БИЗНЕС Online» он рассказал, чего ждет от Иннополиса и есть ли в Казани компьютерные гении.

— Сегодня у вас есть компьютерные гении?
— Есть. Мы все активнее работаем с университетами. Начав такую практику с КФУ три года назад, мы практически сами для себя готовим кадры: 22 наших специалиста читают 24 различных курса в КФУ и КНИТУ-КАИ. Примерно по 100 студентов в каждом из этих вузов мы готовим по нашим программам. Нам очень важно, чтобы хорошо были даны компьютерные науки. Вообще, инженерным специальностям, которых колоссальное количество, должен учить бизнес. Или бизнес должен договариваться с вузами по определенным программам. Другого пути нет.

26.08.2015
http://www.kp.ru/online/news/2145756/
«Комсомольская правда»

Казань готовится к реалити-шоу для бизнесменов

Финал «Фабрики предпринимательства» пройдет уже 4 сентября

- Какой бизнес проще начать? Как собрать и не потерять команду на старте? Где найти деньги на все это? - эти и многие другие вопросы наверняка волнуют молодых предпринимателей.

Искать ответы на них будут 4 сентября в КСК КФУ "Уникс" на бесплатном мастер-классе по созданию бизнеса - финальной части события. Проведут мероприятие участники реалити-шоу "Фабрика предпринимательства", а почетным гостем по информации организаторов должен стать и временно исполняющий обязанности Президента Республики Татарстан Рустам Минниханов, сообщают организаторы реалити-шоу. 

26.08.2015

http://sntat.ru/posts/25814-kolichestvo_turistov_iz_kitaya_v_tatarstan_vyroslo_pochti_na_chetvert
«События»

Количество туристов из Китая в Татарстан выросло почти на четверть 

Гости из Поднебесной отмечают в Казани недорогие и качественные товары, высокий уровень сервиса и приветливость горожан.

В республике гостей из Поднебесной в первую очередь интересуют места, связанные с именем Владимира Ленина. Как известно, семья Ульяновых переехала в Казань из Симбирска в 1887 году. Здесь сохранился Дом-музей Ленина с обстановкой и личными вещами. Стенды, посвященные исторической личности, есть и в музее Казанского федерального университета, где учился юный вождь мировой революции.
2 повтора  
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http://www.miasskiy.ru/news/kultura/8823-priotkryvaya-tajny.html
«Миасский рабочий»

Приоткрывая тайны...

Продолжаем публикацию записок старейшего краеведа Василия Морозова, хранящихся в музейных фондах.

Ходил быстро, горячо говорил
О Ленине сегодня говорить как-то не принято. А уж если о нем и говорят, то больше в негативном ключе, хотя личностью он был неординарной.

Было любопытно узнать, что некоторым миасцам удалось повидать этого легендарного человека.

«Первый, кто имел в юности отношение к студенту Казанского университета Владимиру Ульянову, — это наш земляк и его соученик по университету Василий Гудков, вместе с Ульяновым исключенный за участие в студенческих революционных волнениях», — пишет Морозов.

26.08.2015
http://mamadysh-rt.ru/rss/item/11612-v-mamadyshe-nagradili-luchshikh-rabotnikov-obrazovaniya
«Нократ»

В Мамадыше наградили лучших работников образования
Традиционная  августовская конференция учителей в канун нового учебного года собрала педагогическое сообщество района. Эта встреча в преддверии 1-го сентября необходима, чтобы обсудить задачи стоящие перед учителями района в новом учебном году.

Лучшие по профессии были награждены почетными грамотами, благодарственными письмами. В работе конференции приняли участие руководитель Исполнительного комитета района Ильнар Хафизов, его заместитель Алена Смирнова, начальник отдела кадровой политики Министерства образования РТ Татьяна Иванова и заместитель директора Елабужского института КФУ Анатолий Разживин.

26.08.2015

http://www.evening-kazan.ru/articles/hozyayka-luchshego-palisadnika-v-kazani-ne-smogla-snyat-yabloko.html
«Вечерняя Казань»
Хозяйка «лучшего палисадника» в Казани не смогла снять «Яблоко»

Сегодня представитель «Справедливой России» сделала попытку избавиться от соперника на выборах в Казгордуму в лице представителя партии «ЯБЛОКО»

Таким образом, в Академическом избирательном округе №4 остаются кандидаты от пяти партий. Кроме «яблочника» Марселя Насыбуллина и «эсерки» Асии Вдовиной это третьекурсница КФУ Лилия Юсупова от КПРФ, замдиректора коммерческой фирмы Артем Миллер от ЛДПР и гендиректор «Электроприбора» Павел Шацких от «Единой России».

27.08.2015

http://www.tatar-inform.ru/news/2015/08/27/469130/
«Татар-информ»
Ильдар Халиков встретился с участниками Студенческого образовательного форума

Сегодня Студенческий образовательный форум, который проходит в Верхнеуслонском районе Татарстана, посетили Премьер-министр РТ Ильдар Халиков, заместитель Премьер-министра РТ – министр образования и науки Энгель Фаттахов и министр по делам молодежи и спорту РТ Владимир Леонов.

Далее встреча прошла в формате вопросов-ответов, прозвучали и предложения. Так, студент КФУ попросил Премьер-министра увеличить финансирование транспортного гранта. «Грант не должен превращаться в обязательную бесплатную раздачу пряников. Грант должен оставаться грантом», - ответил Ильдар Халиков.

1 повтор
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http://sntat.ru/reportages/9176-tatarstan_stanet_mostom_v_evropu
«События»
Татарстан станет мостом в Европу

Французский продюсер рассказал sntat.ru о фильме про Дюма, который снимет в Казани британский режиссер из Нидерландов. 

 Правда, на вчерашнюю встречу с казанскими журналистами супруги не пришли. По словам Пьера-Кристиана Броше, они очень заняты поисками вдохновения, интересных локаций, кадров и аутентичного колорита. Творческая группа путешествует по Волге и ближайшим городам на небольшом судне: 10 человек, плюс - экипаж. Иностранцы уже успели побывать в Нижнем Новгороде и Макарьеве, во вторник посмотрели Свияжск, а вечером прибыли в Казань. Осмотрели Кремль, побывали в здании, где Александр Дюма останавливался во время своего путешествия в 1858 году, были в мечетях, заехали в Казанский университет, который когда-то посещал писатель, и встретились с художественным руководителем и главным дирижером Государственного симфонического оркестра Татарстана Александром Сладковским. Дело в том, что режиссеры ищут музыкальный коллектив для исполнения, как народных композиций, так и современной музыки для своего фильма. Идеи и музыкальное видение фильма в целом, они и обсудили с маэстро. А вчера вечером вся творческая группа отправилась в Астрахань.

2 повтора
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http://sntat.ru/posts/25848-v_kazani_proshyol_turnir_po_darts_sredi_smi
«События»
В Казани прошёл турнир по дартс среди СМИ

Сотрудники различных изданий посоревновались в меткости. 
Сегодня в Казани прошёл первый турнир по дартс среди представителей СМИ республики, организаторами которого выступили редакция портала «События» и Федерация дартс Республики Татарстан. Мероприятие проходило в ресторане Maximilian's в уютной и дружелюбной обстановке. Сотрудники различных республиканских СМИ посоревновались в меткости и арифметике, сыграв в классический дартс. 

Первое место заняла корреспондент телевидения КФУ UniverSmotri Лиана Санамян, второе место досталось главному редактору журнала «Чаян» Рафаэлю Халилуллову. Ну, а замкнул тройку победителей сотрудник редакции «События» Василий Беляков. Все победители получили призы. 
27.08.2015

http://realnoevremya.ru/today/12887
«Реальное время»

«Make-up» для камазовского стадиона и 24 млн на станки для зеленодольского техникума

Топ-10 наиболее интересных закупок по версии «Реального времени»

Армия гардеробщиков для КФУ
Казанский (Приволжский) федеральный университет объявил аукцион на оказание услуг по обслуживанию сотрудников и студентов КФУ гардеробщиками. Начальная максимальная стоимость контракта — 5,9 млн рублей.

Заказчик должен обеспечить гардеробщиками 27 учебных зданий и лабораторных корпусов. 41 гардеробщик должен осуществлять прием и выдачу верхней одежды в обмен на жетоны с 7:30 до 19:30 с понедельника по субботу. Услуги должны оказывать с 1 октября 2015 года до 30 апреля 2016 года.

28.08.2015
http://www.business-gazeta.ru/article/139706/
«Бизнес Онлайн»

50 самых влиятельных и знаменитых татар России

В преддверии юбилея Татарстана «БИЗНЕС Online» составил краткий список тех, кто сегодня олицетворяет нацию в жизни страны

25-летие со дня принятия Декларации о государственном суверенитете Татарстана — дата, значимая не только для жителей республики, но и для татар всего мира, многие из которых считают ее своей исторической родиной. В преддверии даты «БИЗНЕС Online», опросив экспертов, собрал и расставил по алфавиту перечень ныне живущих государственных деятелей, ученых, бизнесменов, спортсменов и деятелей культуры, которые вместе представляют «татарский фактор» в России. Дополнить его в комментариях может каждый.

По нашему рейтингу видно, какой бесценный вклад внесли ученые-татары в развитие той же физики, медицины, татарской филологии. Но, конечно, десятью фамилиями список татар-интеллектуалов России не ограничивается. Так, наши эксперты называли Искандера Гилязова — члена-корреспондента АН РТ, доктора исторических наук, профессора, заведующего кафедрой татароведения и тюркологии Института международных отношений, истории и востоковедения КФУ. Этот тот самый Гилязов, который на встрече с Дмитрием Медведевым, когда тот был президентом России, заявил, что без Золотой Орды не было бы Московского государства. Предлагали эксперты включить в рейтинг и Римзиля Валеева — активного общественного деятеля, неутомимого журналиста, давнишнего блогера «БИЗНЕС Online». Его материалы в нашей газете побили все рекорды по числу читательских комментариев. И перечень этот можно продолжить.
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http://www.business-gazeta.ru/article/139699/
«Бизнес Онлайн»

Куда Казань расти будет?

На вопросы читателей «БИЗНЕС Online» ответит Ильсур Метшин

В чем новые точки роста Казани, какие территории поглотит Казанская агломерация, как сделать город комфортным для жизни? Узнаем 2 сентября у гостя редакции «БИЗНЕС Online» — мэра Казани Ильсура Метшина.

Справка
Ильсур Раисович Метшин родился 24 апреля 1969 года в Нижнекамске. Окончил юридический факультет Казанского государственного университета (1992), аспирантуру юрфака КГУ, Институт законодательства и сравнительного правоведения при правительстве РФ (1999). Кандидат юридических наук. 
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