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Образование. Окончил физико-математический факультет Казанского университета (1955), специальность «радиофизика», аспирантуру.
Ученые степени и звания. Кандидат физико-математических наук (1962). Тема: «Радиометеорные методы и аппаратура для наблюдения движений верхней атмосферы», научный руководитель К. В. Костылев. Доктор физико-математических наук (1984). Профессор (с 1985). Академик Международной Академии информатизации.
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Работа в университете. С 1958 в проблемной радиоастрономической лаборатории: старший инженер, научный сотрудник, научный руководитель (1964). Одновременно старший преподаватель, доцент (1965) кафедры радиоастрономии. В 1982–1998 заведующий кафедрой радиофизики, затем профессор.
Область научных интересов. Метеорная астрономия, радиолокация, метрология времени и защита информации.
Почетные звания. Заслуженный деятель науки Республики Татарстан (1994), Российской Федерации (2004). Соросовский профессор (1998). Председатель секции метеорного распространения радиоволн научного совета РАН, секции метеоров национального комитета РАН. Заслуженный профессор Казанского университета (2007). Заслуженный изобретатель. Член Международного астрономического Союза.
Основные труды(в соавторстве). Распространение радиоволн на коротких метеорных радиолиниях // Известия вузов. Радиофизика. 1997. Т. 40, № 6; Влияние распределения радиантов и скоростей метеоров на характеристики отражающей области при наклонном радиозондировании // Астрономический вестник. 1998. Т. 32, № 1; Моделирование оптимальных режимов метеорной радиосвязи // Радиотехника. 1999. № 8; Спектры долгопериодных вариаций полусуточного прилива и преобладающего ветра на высотах верхней мезосферы – нижней термосферы // Геомагнетизм и аэрономия. 2001. Т. 41, № 6; Метод решения задачи определения координат радиантов метеорных потоков по угломерным данным метеорного радара // Астрономический вестник. 2003. Т. 37, № 3; Актуальные проблемы радиолокационных исследований метеоров: [сборник к 80-летнему юбилею профессора В. В. Сидорова]. Казань, 2012.
Общественная работа. Один из основателей (1998) и первый президент благотворительного международного Ротари-клуба в Казани.
