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(17.4.1916, Казань – 23.1.2010, там же)
Образование. Окончил математическое отделение физико-математического факультета Казанского университета (1939), аспирантуру.
Ученые степени и звания. Кандидат физико-математических наук (1949). Тема: «Одна обратная задача упругопластического кручения», научный руководитель профессор Г. Г. Тумашев. Доктор технических наук (1959). Тема: «Вопросы гидродинамических расчетов эксплуатируемых нефтяных месторождений». Профессор (с 1960).
Работа в университете. В 1941, 1947–1957 на кафедре механики: старший лаборант, ассистент (1948), старший преподаватель (1951), доцент (1952). В 1958–1963 заведующий кафедрой вычислительной математики, одновременно в 1958–1961 научный руководитель Вычислительного центра. Затем профессор кафедры аэрогидромеханики, ведущий научный сотрудник лаборатории моделирования разработки нефтяных месторождений НИИ математики и механики.

Область научных интересов. Основатель казанской научной школы подземной гидродинамики. Труды по упругопластическим задачам, гидромеханике нефтяных пластов, имитации и моделированию разработки залежей нефти; разработал математические модели, алгоритмы и программы выбора управляющего воздействия на пласты с целью повышения нефтеотдачи пластов, снижения затрат при добыче нефти. Имеет авторские свидетельства на изобретения.

Почетные звания и награды. Заслуженный деятель науки и техники Татарской АССР. Заслуженный профессор Казанского университета (2006).

Участник Великой Отечественной войны. Награжден орденами Отечественной войны 1-й и 2-й степеней, двумя орденами Красной Звезды, 14 медалями.

Основные труды. Гидромеханика нефтяного пласта. М., 1974; Правдоподобное моделирование. Казань, 1985; Упрощенные модели вытеснения нефти растворами химреагентов // Исследования по подземной гидромеханике. Казань, 1986. Вып. 8; Замечания о моделировании сложных физических явлений // Там же. 1989. Вып. 10; Геология и имитация разработки залежей нефти. М., 1996.
В соавторстве. О зависимости распределения насыщенности от параметров пласта и фильтрующихся жидкостей // Исследования по прикладной математике. Казань, 1973. Вып. 1;Имитация разработки залежей нефти. М., 1990; Идентификация гидропроводности участка залежи нефти //Исследования по подземной гидромеханике. Казань, 1991. Вып. 11.
