	Мухамадиев Азгар Гатауллович  
(род. 08.09.1933, д. Сынгряново Илишевского района Башкортостана – 25.04.2018, г. Казань)

Образование. Окончил филологическое и историческое отделения историко-филологического факультета Казанского государственного университета (1963).

Ученые степени и звания. 
Кандидат исторических наук (1969). Тема: «Булгаро-татарская денежно-весовая система XIII—XV вв.». Научный руководитель – профессор Г.А. Федоров-Давыдов.
Доктор исторических наук (1992). Тема: «Денежное обращение Поволжья и Приуралья 6-15 вв.». 

Профессор (1993). Член-корреспондент Академии наук Республики Татарстан (1995).
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Работа в университете. В 1974 г. начинает читать курсы лекций по истории СССР, нумизматике и археологии в Казанском государственном университете. В 1980 г. становится доцентом кафедры истории СССР университета, в 1994 г. – профессором и заведующим кафедрой археологии и этнологии.
Область научных интересов. Нумизматика: монеты и денежное обращение ранних государств Восточной Европы - Хазарского каганата и Волжской Булгарии, а также денежно-весовые системы народов Среднего Поволжья. Составил по хорезмийским монетам туранский алфавит. Предложил свой вариант прочтения домусульманской хорезмийской письменности.
Почетные звания. Заслуженный деятель науки Республики Татарстан (1995), Заслуженный профессор Казанского университета (2014). Лауреат Государственной премии РТ 2008 г. в области науки и техники.
Основные труды. 
Булгаро-татарская монетная система XII-XV вв. / А.Г. Мухамадиев. - М.: Наука, 1983. - 167 с.

Древнехазарские и булгаро-татарские монеты / А. Мухамадиев. - Казань: Татар. кн. изд-во, 1986. - 176 с.
Древние монеты Поволжья / А.Г. Мухамадиев. - Казань: Татар. кн. изд-во, 1990. - 159 с.

Древние монеты Казани / А.Мухамадиев. - Казань: Татарское кн. изд-во, 2005. – 200 с.
Новый взгляд на историю гуннов, хазар, Великой Булгарии и Золотой Орды / А. Мухамадиев. - Казань: Татарское кн. изд-во, 2011. - 159 с.
Общественная работа. Входил в состав диссертационных советов по историческим наукам и археологии и совета по исследованию и реставрации Казанского Кремля. Участвовал в раскопках городищ Нижнего Поволжья Сарая ал-Махрус, Сарая ал-Джедид, Белжамена, Русско-Урматское селища а также Иски-Казань, Казанского Кремля.
