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16.09.2015
http://islampl.tw1.ru/novosti/104/5974/
«Исламский портал»

Имамов будут учить работать в местах лишения свободы
В  Ресурсном  центре по развитию исламского и исламоведческого образования Института международных отношений, истории и востоковедения Казанского федерального университета состоялся Круглый стол на тему "Подготовка служителей мусульманского вероисповедания для работы в системе ФСИН".
18.09.2015
http://www.tatar-inform.ru/news/2015/09/18/472321/
«Татар-информ»

Мусульмане, православные, католики и иудеи сыграли в Казани в брейн-ринг
Участники состязались в знании истории России и Татарстана, религий и культур.

В четверг вечером в Академии наук Республики Татарстан состоялась вторая интеллектуальная игра брейн-ринг «Я люблю свою Родину, я горжусь своей страной!». Мероприятие было посвящено проходящему месячнику "Экстремизму – нет!".

Также магистром и судьей игры стал доктор исторических наук, заведующий кафедрой мировой политики и международных экономических отношений КФУ Ринат Набиев. "Мы здесь собрались не только, чтобы продемонстрировать наши добрые отношения, но и чтобы выстраивать их на основе знаний, понимания истории, традиций российских мусульман и христианства. И только имея такие знания, наши межконфессиональные отношения останутся прочными и осознанными, и никакие силы не смогут повлиять на них. В традициях нашей республики лежит согласие и толерантность, наш опыт - это образец, неслучайно же к нам для его изучения приезжают из других стран. Мы гордимся этим опытом и храним его, как зеницу ока", - подчеркнул ученый.

2 повтора
18.09.2015

http://www.metronews.ru/goroda-metro/v-kazani-projdjot-forum-musul-manskih-prepodavatelej/zbOoir---kxTgmRvj9_OLFzCE7AIWUQ/
В Казани пройдёт форум мусульманских преподавателей
Международный форум преподавателей мусульманских образовательных организаций проводится в Казани с 2011 года. На этот раз он состоится 29-30 сентября. Форум организуют Духовное управление мусульман РТ, Казанский федеральный университет и Российский исламский институт. По сообщению ИА «Татар-информ» со ссылкой на пресс-службу Духовного управления мусульман РТ, в Казань приедут преподаватели из Марокко, Индии и ОЭА.
18.09.2015

http://www.kazan.aif.ru/health/details/v_kazani_budut_provodit_samye_bezopasnye_hirurgicheskie_operacii
«Аргументы и факты»

В Казани будут проводить самые безопасные хирургические операции
Казанские ученые создали уникальные симуляторы, воссоздающие индивидуальное строение каждого пациента

Самые безопасные хирургические операции будут проводить в Казани, сообщает пресс-служба КФУ.

Казанские ученые повысят безопасность хирургических операций за счет использования уникальных симуляторов, воссоздающих индивидуальное строение каждого пациента.

Суть инновации в том, что перед операцией анатомическое строение пациента пройдет оцифровку при помощи томографа, затем эта цифровая модель будет загружена в электронный симулятор, с помощью которого врач сможет смоделировать операцию, а затем провести ее на живом человеке.

18.09.2015

http://gr-sily.ru/obshestvo/v-kazani-budut-provodit-samye-bezopasnye-medicinskie-operacii-17819.html
«Гражданские силы»

В Казани будут проводить самые безопасные медицинские операции
18.09.2015

http://rueconomics.ru/100307-vozmozhnost-vrachebnyih-oshibok-isklyuchat-v-rossiyskoy-klinike/
«Экономика сегодня»

Возможность врачебных ошибок исключат в российской клинике
- 18.09.2015
http://fedpress.ru/news/society/reviews/1442554490-sokrashchaya-distantsiyu-obzor-luchshikh-programm-vysshego-distantsionnogo-obrazovaniya
«ФедералПресс»

Сокращая дистанцию: обзор лучших программ дистанционного высшего образования
Как получить за свои деньги максимум
В ответ на запрос «высшее дистанционное образование» всезнающий «Яндекс» выводит 12 млн ответов. Даже если заходить по каждой ссылке всего на минуту, это потребует почти 22 (!) года жизни – без сна и отдыха. Понятно, что самостоятельно в таком море вариантов не разобраться. Мы сравнили многообразие предложений по дистанционному высшему образованию и выяснили, что именно стоит знать, выбирая тот или иной вуз для получения первого или второго высшего. Подробности – в материале РИА «ФедералПресс».

Во-вторых, при всех своих образовательных плюсах дистант – это все же очень технологичный продукт, следовательно, и сайт должен быть понятен интуитивно, а поиск информации – не занимать много времени. При всем уважении к МГУ, сайт центра дистанционного образования вуза устроен таким образом, что вообще непонятно, могут ли получить дополнительные знания простые смертные, а не учителя в рамках курсов повышения квалификации. Довольно громоздок и сайт Казанского федерального университета – тщательно перечисляется все, что будет изучать студент. Но при этом информации о том, как подать заявление, как записаться и сколько будет стоить, например, обучение юриспруденции, нет. 
Мнение экспертов КФУ

17.09.2015
http://sntat.ru/reportages/9511-sezon_tikhoy_okhoty_nachalsya_v_kazani
«События»

Сезон «тихой охоты» начался в Казани
Портал sntat.ru составил карту грибных мест столицы Татарстана. 
 

Нынешний сентябрь радует любителей тихой охоты небывалым урожаем. Пара корзинок, говорите? Дары леса везут багажниками!

- Этот сезон в Поволжье один из самых грибных. Такого разнообразия видов и их плодоношения не было за последние годы, и товарищи-грибники из соседних регионов подтверждают. Предыдущие сезоны были жаркими и сухими, не комфортная для грибов погода была, в этом хоть и прохладно, но в целом хорошо, - говорит Ким Потапов, заядлый грибник и ассистент кафедры ботаники и физиологии растений Института фундаментальной медицины и биологии КФУ.

Сейчас самый разгар сезона. Теплый сентябрь «сохранил» летние виды, в то же время осенние буквально прут из-под опадающей листвы.

- Среднесуточная температура летом была ниже нормы, поэтому поздние грибы откликнулись, и в июле уже появились осенние опята - это нонсенс. Удивительно, но до сих пор везут белые грибы, хотя они теплолюбивые, их сезон - середина лета. Закончились лисички, но зато пошли грядушки, зеленушки. Сейчас начнется волна рядовок - это осенний вид, он замыкает грибной сезон. До сих пор много подберезовиков, подосиновиков, если будет тепло, грибы будут расти до начала октября, - считает Ким Потапов.

17.09.2015
http://tatmedia.ru/newssee/21541/
«Татмедиа»

Сезон «тихой охоты» начался в Казани

17.09.2015

http://rt.rbc.ru/tatarstan/17/09/2015/55fa7e3b9a7947eeb8ff4d8c
«РБК-Татарстан»

Свежая кровь: Казгордума обновила свой состав почти на две трети
Вновь избранным депутатам Казгордумы 17 сентября вручат удостоверения. Менее чем через неделю, 21 сентября, состоится первая сессия Гордумы III созыва, в ходе которой народные избранники выберут мэра Казани.
Глава кафедры конфликтологии КФУ Андрей Большаков заявил в беседе с РБК-Татарстан, что существенное обновление состава Казанской городской думы обусловлено, как естественной сменой поколений в партиях, так и умышленным желанием показать избирателям новые лица.
«Лидерам партий выгодно показывать, что у них есть молодежь. Если вы вспомните рекламные плакаты, то там висели лица молодые. Это не только касается «Единой России». Взять хотя бы рекламу КПРФ, на плакатах были несколько молодых людей. Это мои бывшие студенты, они профессионально занимаются политикой», - рассказал А.Большаков. По мнению политолога, молодежь на муниципальные выборы помогли подготовить праймериз, которые провели единороссы.
«Мне кажется, что это неплохо. Думаю, лидеры партий, которые работают на территории республики, сделали это достаточно сознательно», - заявил эксперт. 


Культура, искусство

16.09.2015
http://www.business-gazeta.ru/article/141152/
«Бизнес Онлайн»

Глава думского комитета Павел Крашенинников представил в КФУ книгу «12 апостолов права»
Председатель комитета Госдумы РФ Павел Крашенинников презентовал сегодня в КФУ свою новую книгу «12 апостолов права». Слушателями экскурса в историю стали министр юстиции РТ Лариса Глухова, представители судейского корпуса, МВД и студенты юридического факультета. Отвечая на вопросы журналистов, Крашенинников отметил, что 12 апостолов — это послы, которые следуют своему учению и ведут за собой учеников, это люди, которые изменили государство, общество и общественное мнение. 

Книга в лицах охватывает 200-летний период становления права в России: рассказывает, как все происходило, какие периоды со знаком «плюс», а какие — со знаком «минус». По словам парламентария, в становлении права огромную роль сыграли казанская школа и казанские учителя, сделавшие многое для страны. Это и Гавриил Державин, и Габриэль Шершевич. «Поэтому после официального релиза, который состоялся вчера в Москве, мы выбрали для презентации Казань. Это очень символично и правильно», — пояснил Крашенинников.

У студентов была возможность не только прослушать лекцию, но и взять автограф на бесплатный экземпляр, который можно было получить тут же. Книга в очерках повествует о 12 наиболее ярких, по мнению авторов, российских представителях идеологии верховенства права, чья деятельность характеризует название книжной серии «Юристы, изменившие право, государство и общество».

2 повтора
17.09.2015

http://zpravda.ru/component/k2/item/19578-v-zelenodolskom-sadike-sotrudniki-i-roditeli-organizovali-muzey-kukol-narodov-mira-foto.html
«Зеленодольская правда»

В зеленодольском садике сотрудники и родители организовали музей кукол народов мира 
Открытый в 2011 году по президентской программе «Бэлэкэч» садик №18 назвали «Радуга» («Салават купэрэ») – символ многоцветия, позитива. Согласно названию воспитывают и малышей: в дошкольном учреждении большое внимание уделяют толерантности и многонациональности. И уже четыре года доказывают это удивительными мероприятиями. Наш корреспондент побывал на одном из них.
В фойе садика сотрудники и родители организовали музей кукол народов мира. На стеклянных стеллажах красуется тридцать одна кукла из восемнадцати стран мира – их покупали, привозили из путешествий и дарили жители города.

«Радуга» – площадка КФУ. Учёные университета дают высокую оценку работе садика, о которой рассказывают на ежегодных семинарах. «Такого,  –  сказал профессор Валерьян Габдулхаков,  –  не видел даже в казанских дошкольных учреждениях».

17.09.2015

http://www.chelny-izvest.ru/facts/39637.html
«Челнинские известия»

В селах под Набережными Челнами для детей организуют балы

В Татарстане начался интересный проект «Интерактивный музей рода Волконских», поддержанный грантом федерального фонда по развитию малых городов и сел. Много слов сегодня звучит о необходимости возрождения нашей глубинки - сел, деревень, малых городов. Но как достичь этой цели?

Чтобы глубинка развивалась, в первую очередь, нужна работа, которая сможет дать людям стабильный заработок. Нужна новая экономическая основа. Возможно ли это, особенно в наше непростое время? Доцент Набережночелнинского института КФУ Эльвира Тимерханова уверена, что возможно. Но нужен новый, комплексный подход к развитию местной экономики, который позволит создавать и запускать в глубинке небольшие производства, при чем не только в сфере сельского хозяйства, но и развивать другие направления: комплексную и глубокую переработку сельскохозяйственного сырья, маломасштабное промышленное производство, сферу услуг, туризм, местную энергетику и другое.

1 повтор
Студенческая жизнь

17.09.2015
http://www.tatar-inform.ru/news/2015/09/17/472320/
«Татар-информ»

В Казани определились финалисты Студенческой лиги КВН
Пять команд Клуба веселых и находчивых продолжат борьбу за право представить себя в Высшей лиге Татарстана «Республика».

Сегодня в Молодежном центре «Ак барс» в Казани состоялся полуфинал Студенческой лиги КВН. В рамках полуфинальной игры на сцене концертного зала встретились 10 команд – представители вузов Казани и Набережных Челнов, а также сборные молодежных некоммерческих объединений.

Второй блок открыли представители Набережных Челнов «Уже можно», порадовав зрителей и жюри мощным вокалом и зарисовками о секретах семейной жизни. Игроки «Сборной съемной квартиры» из ИЭУП рассказали о нелегкой доле квартиросъемщиков, человечности и радостях совместного проживания. Рассуждениями на тему комплексов поделилась команда «Браво» из КГАУ. Представители ИЭУиФ КФУ «Новые парни турбо» продемонстрировали уничтожение «санкционных» продуктов и миниатюру «Случай в обычном дворе Норвегии». Закрыла полуфинал самая мужественная команда турнира «Экипаж» из КВВККУ. Курсанты исполнили шуточную «Песню о почетном карауле» и обыграли случаи из жизни военного училища.

Конкурсы
17.09.2015
http://www.tatar-inform.ru/news/2015/09/17/472305/
«Татар-информ»

20 команд приняли участие в старте сезона интеллектуальных игр в Набережных Челнах
23 сентября в молодежном центре «Нур» состоится первая игра интеллектуального чемпионата на Кубок престижа среди работающей молодежи.

Как поделилась с корреспондентом ИА «Татар-информ» бессменная ведущая, руководитель АНО «Инителлект» Разиля Кузнецова, темой нынешнего сезона являются шедевры. В каждой команде было по 6 человек, всего было отыграно более 25 вопросов. В игре приняли участие такие учебные заведения, как НЧИ КФУ, КГАМТ, НИСПТиР, НФ ИЭУиП, политехнический, технический, медицинский колледжи, ЕФ КФУ, НГТТИ, а также команда из 84-го лицея, реабилитационного центра «Ника» и команда молодых педагогов.

17.09.2015

http://www.tatar-inform.ru/news/2015/09/17/472079/
«Татар-информ»
Конкурс «Пятьдесят лучших инновационных идей для Республики Татарстан» презентуют в университетах
Победители конкурса получат премии до 50 тыс. рублей и грантовое финансирование инновационных проектов на сумму до 4 млн. рублей. На этой неделе началась череда презентаций конкурса «Пятьдесят лучших инновационных идей для Республики Татарстан» в представительствах Инвестиционно-венчурного фонда РТ в образовательных учреждениях высшего профессионального образования республики. Первые презентации состоялись в стенах Казанского (Приволжского) федерального университета и Казанского национального исследовательского технического университета им.А.Н.Туполева.
Личности Казанского университета

17.09.2015
http://www.kazved.ru/article/64891.aspx
«Казанские ведомости»

Реликвия от будущего Нобелевского номинанта
Среди книг, которые я бережно храню, есть одна, напоминающая мне о счастливых студенческих годах. 

Это научный труд В.С.Шапота «Нуклеазы», год издания 1968-й - первая полная монография, посвященная ферментам, разрушающим нуклеиновые кислоты. Для несведущих поясню: в те годы молекулярная биология только начинала свой разбег и эта книга была одной из немногих, дававшая ответы на серьезные вопросы.

Принадлежала она студенту биолого-почвенного факультета КГУ (где училась и я) Марату Юсупову. Он был на курс моложе, увлекался генетикой. Я несколько раз брала у него «Нуклеазы» для подготовки к семинарам. Позже эта книга понадобилась при написании обзора литературы в дипломной работе, посвященной нуклеазам, и опять надолго «поселилась» у меня. Ведь тогда не знали интернета, все источники были только на бумаге: журналы, книги. Когда работа была закончена, я с некоторым сожалением вернула книгу хозяину.

И вот наступил незабываемый день - защита дипломной работы. Все прошло как нельзя лучше. В волнении я забыла в общежитии текст доклада, но многочисленные репетиции сыграли свою роль. Я помнила его наизусть и не растерялась. В общежитии друзья-младшекурсники устроили шумное поздравление. Каждый говорил что-то теплое и хорошее. И тут в комнату зашел Марат. Он подарил мне эти самые «Нуклеазы», написав на развороте такие слова: «Таскира! Желаю тебе дальнейших успехов в ферментологии и микробиологии. Хочу, чтобы у тебя все было хорошо! Марат».

Прошло много лет. К сожалению или к счастью, нуклеазами я больше не занималась. Но книгу берегу как память о счастливых студенческих годах, друзьях, о Марате...
Интересно сложилась его судьба. Он продолжил заниматься наукой. Сейчас профессор Юсупов живет во Франции, бывает в Казани, недавно избран почетным профессором КФУ. Несколько лет назад он был номинирован на Нобелевскую премию.
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http://letidor.ru/article/chekhov_-edison_-tsiolkovskiy__184449/
Чехов, Эдисон, Циолковский: гении, от которых в детстве многого не ждали 
Лев Толстой
Гений русской литературы в юные годы не давал родственникам надежд на свое великое будущее. Рано потерявший обоих родителей, он странствовал из одной семьи родных в другую, менял учителей, приятелей, наставников и ни к чему не относился всерьез. 
Толстой не изменил своего отношения к знаниям даже после поступления в Императорский Казанский Университет. Юноша уже на первом курсе был оставлен на второй год, а позже и вовсе отчислен. Лишь уехав в свое поместье и познакомившись с творчеством Монтескье и Руссо граф осознал, что образование – штука довольно полезная. Впрочем, заочное изучение правовых дисциплин у него сочеталось с кутежом. А еще Толстой слыл злостным должником – часто занимал деньги у друзей и знакомых. Многочисленные долги Толстому удалось раздать лишь в зрелые годы.
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http://www.kazan.aif.ru/society/dinastiya_istoriya_semi_ratner_cherez_prizmu_istorii_kazani
«Аргументы и факты»

Династия. История семьи Ратнер через призму истории Казани
Династия Ратнеров из Казани отдала больше 200 лет медицине. Но не только – среди их родственников – известные купцы, священники. Как реликвии хранит семья Ратнеров, узнала корреспондент «АиФ-Казань».
В Татарстане самым ярким представителем рода по сей день считают Александра Ратнера – основателя казанской школы детской неврологии, чьё имя носит детская горбольница №8.

Его вдова Фаина Ратнер, профессор Института языка КФУ, бережно хранит память предков – свадебный подарок купца Кекина, презент купца Щетинкина, копию фотографии Фёдора Шаляпина с дарственной надписью потомственному казанскому священнику Петру Орининскому, записи известного в Татарии адвоката Гуревича…
Разное
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http://www.kazan.aif.ru/culture/kolcevye_gonki_i_gorodskoy_kvest_kazanskaya_afisha_na_19_i_20_sentyabrya
«Аргументы и факты»

Кольцевые гонки и Фестиваль единоборств: афиша в Казани на 19 и 20 сентября
В эти выходные «Аиф-Казань» предлагает читателям принять участие в благотворительном забеге, посмотреть финал Российской серии кольцевых гонок и погулять на празднике в честь мира и согласия.

 20 сентября в рамках празднования Международного дня мира и согласия на Земле в Казани пройдет городской квест под названием «Мы – это мир».

Чтобы попасть в число участников, нужно зарегистрироваться на сайте и пригласить двух друзей. Старт и финиш игры пройдет в здании министерства по делам молодежи и спорту РТ (ул.Петербургская, 12), а награждение победителей состоится в этот же день на концерте ко Дню мира и согласия на площади у театра им.Г.Камала. Часть квеста пройдет в музее Каюма Насыри, здании института геологии КФУ, а также геологическом музее КФУ им.Штукенберга.
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http://realnoevremya.ru/today/13819
«Реальное время»

Найдет ли Ильсур Метшин путь в Китай для «Рубина»
Неизвестные ранее подробности, необнародованные факты и цифры маркетингового курса «Рубина», который может кардинально поменяться с приходом нового руководства К 2016 году в клубе планировали приурочить презентацию и нового официального сайта. Его запуск переносили уже несколько раз, так что в «окончательную» дату теперь верится с трудом. Изначально этот вопрос курировал руководитель медиадепартамента «Рубина» питерский «наемник» Николай Пантелеев. Именно с его подачи разработкой сайта занялись сотрудники одной из структур при Казанском (Приволжском) федеральном университете, а дизайном занимались дорогостоящие специалисты из Швейцарии. Но с уходом Пантелеева из клуба затянувшийся проект перекинули на другую казанскую IT-компанию, имеющую опыт успешного сотрудничества с зарубежными клиентами. Ей пришлось заново проводить аудит механизмов и переделывать «швейцарский» дизайн.
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http://www.chelny-izvest.ru/social/39656.html
«Челнинские известия»

ДОМКОР – это люди!

3 октября исполнится два года с того момента, как городу и республике было объявлено о создании холдинга «ДОМКОР». За это время разноцветный треугольник – символ компании – прочно закрепился в сознании челнинцев, а ее имя ассоциируется не иначе как со строительством качественного и доступного жилья в городе и Закамье. Но ДОМКОР – это не только дома́. В первую очередь, это люди – около 3000 сотрудников, работающих для того, чтобы горожанам жилось тепло и уютно.
Отдельный пункт в социальной политике ДОМКОРа – профориентация. Холдингу всего два года, но какую масштабную работу развернул он в этом направлении! Ни одна ярмарка вакансий в Набережночелнинском институте КФУ не обходится без яркого, издали приметного стенда компании: специалисты кадровых служб предприятий холдинга с удовольствием общаются со студентами, отвечают на их вопросы и, между прочим, в последнее время наблюдают значительный рост количества ребят, желающих пройти практику и работать в ДОМКОРе. Хорошей традицией стало присутствие на защите дипломов выпускников-строителей первого заместителя генерального директора – исполнительного директора ООО «ДОМКОР» Ильдара Ахметгареева, который возглавляет Государственную аттестационную комиссию.
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http://www.chelnyltd.ru/index.php?page=pro_dengi&id=studenti_-_yuristi_vskrili_obman_v_kafe
«Челны. ЛтД»

Студенты - юристы вскрыли обман в кафе
Студенты второго курса челнинского института КФУ решили отдохнуть 4-го сентября в кафе "Boy’s & girl’s". Их в заведение зазвала вывеска, которая гласила, что пиццу здесь можно отведать можно за 159 рублей. Когда же ребятам принесли счет, выяснилось, что съеденное блюдо стоит 201 рубль. Будущие юристы поинтересовались у официанта, почему вдруг возникла разница в цене. Тот ответил, что цена на вывеске "акционная", а сама акция уже закончилась. Студенты обратились в подразделение Госалкогольинспекции в городе Набережные Челны, сообщив, что вывеска является публичной офертой. Специалисты ведомства поговорили с администрацией кафе. Там согласились с доводами студентов, извинились и вернули разницу в цене, сообщает пресс-служба Госалкогольинспекции РТ.
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http://www.kazved.ru/article/64931.aspx
«Казанские ведомости»

На чем казанские студенты экономят?
Карина Шайдуллина, 20 лет, КФУ: У меня наибольшее количество денег уходит на еду. Но экономить на питании - бред. Зато можно особо не тратиться на транспорт. Например, забыть о такси и, как я, ходить две остановки пешком. Это и экономно, и полезно. Также придется ограничить себя в посещении развлекательных мероприятий. 

Арина Бекшанская, 20 лет, КФУ: Можно экономить на кино и кафе. Мы часто с друзьями собираемся дома, готовим разные вкусняшки и смотрим фильмы. Такой досуг намного круче походов в ночные клубы. Еще можно экономить на покупках. Например, искать акции и специальные предложения.

Арнольд Миллер, 21 год, КФУ: Экономить особо не на чем, ведь питаться нужно хорошо, про одежду тоже не стоит забывать. Отдых с друзьями - это вообще неотъемлемая часть жизни. Вот если бы ввели какие-нибудь льготы для студентов, это было бы замечательно. Например, льготный проезд на транспорте, как в Питере. А то у меня в месяц на проезд тратится около 3000 рублей.

Виктория Королева, 20 лет, КФУ: Я, ужасная транжира, недавно нашла рецепт, как сберечь денежку. Можно экономить на питании. Сейчас во всех супермаркетах проходят акции, по которым на продукты делают скидки. А если хочется сходить в кафе, то надо учитывать, что порции бизнес-ланчей большие, их хватает на двоих.
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http://sntat.ru/posts/26602-mchs_tatarstana_obuchilo_studentov_evakuatsii_iz_obshchezhitiy
«События»

МЧС Татарстана обучило студентов эвакуации из общежитий 
В учениях по эвакуации из высотных зданий во время пожара приняли участие более 200 первокурсников КФУ, недавно заселившихся в общежитиях Деревни Универсиады. 
Ребятам наглядно показали, как выполняют боевую задачу и пожарные расчеты. Звено газодымозащитной службы в аппаратах сжатого воздуха, надев вторую спасательную маску, эвакуировало пострадавшего из задымленного здания. Чуть позже студенты увидели работу коленчатого подъемника пожарной машины, с помощью которого можно спасти людей с верхних этажей здания, отрезанных огнем от путей эвакуации.
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http://www.tatar-inform.ru/news/2015/09/18/472410/
«Татар-информ»

Финал всероссийского конкурса «Учитель года-2015» пройдет в Казани
Честь Татарстана на конкурсе будет защищать казанский учитель русского языка и литературы Евгения Родионова.

Финал всероссийского конкурса «Учитель года-2015» пройдет с 24 сентября по 3 октября в Казани в связи с традицией проводить его на родине предыдущего победителя. Напомним, учительница из Нурлата Алла Головенькина была признана Учителем года России-2014.

В рамках конкурса будет организована большая культурная программа – это и обзорная экскурсия по городу, посещение музея-заповедника «Казанский Кремль», Национального музея, Русского драматического театра им.В.И.Качалова, музея «Остров-град Свияжск», Раифского монастыря и музея истории Казанского университета и др.
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http://www.kazved.ru/article/64894.aspx
«Казанские ведомости»
Александр Дюма вновь побывает в Казани!
На днях в Казани побывал легендарный режиссер, сценарист, актер, художник Питер Гринуэй с супругой, режиссером Саскией Боддеке, и продюсером, издателем Пьером-Кристианом Броше. 

Гидом писателя стал генерал-интендант Яблоновский. Кремль, Богородицкий монастырь, где хранится чудотворная икона Казанской Божией Матери, Казанский университет, анатомический театр университета, Дворянское собрание... Город произвел на путешественника неизгладимое впечатление. «Я в Казани, в царстве татар. Положив портфель мой на колени, пишу к вам с берегов Кабанского озера... Храм и мечеть стоят чуть ли не вплотную друг к другу и, образуя союз между полумесяцем и крестом, являют пример братства, которое, вероятно, можно найти лишь в Казани.

Всего новостей – 32. 
Позитивных публикаций – 31.

Негативных публикаций – 1 (раздел «Образование, наука»).
