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Якушев Ринат Султанович
(род. 6.10.1952, село Чкаловское Батыревского района Чувашской АССР)
Образование. Окончил механико-математический факультет Казанского университета (1974, специализировался на кафедре теоретической механики).
Ученые степени и звания. Кандидат физико-математических наук (1987). Тема: «Колебания и устойчивость оболочек при подвижных и импульсных нагрузках», научный руководитель - профессор А. В. Саченков.
Доцент (1991).

Работа в университете. С 1974 на кафедре теоретической механики: аспирант, ассистент, старший преподаватель, доцент (с 1987).Одновременно с 2012 заведующий отделением механики Института математики и механики им. Н. И. Лобачевского.

Область научных интересов. Механика деформируемых твердых тел (динамика пластин и оболочек при действии подвижных и импульсных нагрузок); механика композиционных материалов; математическая лингвистика и прикладные аспекты компьютерных технологий. Автор патента на изобретение (2008; в соавторстве).
Почетные звания и награды. Заслуженный преподаватель Казанского университета (2013).

Награжден нагрудным знаком «Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации» (2006).

Основные труды. Динамика конструкций под действием движущихся нагрузок. Казань, 2004; Исследование нелинейных колебаний пневматических шин // Обозрение прикладной и промышленной математики. 2011. Т. 18, № 2; Dynamics of the tire side wall // International conference on the methods of aerophysical research. Kazan, 2012.

В соавторстве. Методика использования современных средств визуализации: курс лекций. Казань, 1999; Основы информатики и издательское дело. Казань, 2000; Компьютерные информационные технологии. Казань, 2003; Лекции по динамике сооружений с подвижными нагрузками. Казань, 2003; Representation of tripotents and representations via tripotents // Linear Algebra and its Applications. 2011. Vol. 435, Issue 9; Обучающая система татарскому языку // Языки меньшинств в компьютерных технологиях: опыт, задачи и перспективы.Йошкар-Ола, 2011;States on symmetric logics: conditional probability and independence. II // International Journal of Theoretical Physics. 2014. Vol. 53, № 2; Quantum Logics of Idempotents of Unital Rings // InternationalJournalofTheoreticalPhysics. 2014. Vol. 53.

Общественная работа. Преподаватель Детского университета Приволжского федерального округа, член профкома Казанского университета.

Увлечения. Автор детской книги комиксов «Приключения Кота, Вали и Чабайки» (Казань, 1995; на татарском языке), сборника фантастических повестей «След» (Казань, 1996; на русском и татарском языках).
