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Кузнецов Вячеслав Алексеевич

(род. 8.10.1939, остров Моржовец Архангельской области)

Образование. Окончил биологический факультет Казанского университета (1962, специальность «биолог-зоолог»), аспирантуру.

Ученые степени и звания. Кандидат биологических наук (1966). Тема: «Закономерности формирования стада леща вСвияжском заливе Куйбышевского водохранилища», научный руководитель профессор А. В. Лукин. Доктор биологических наук (1981). Тема: «Экология размножения и биологическая характеристика раннего онтогенеза рыб в условиях зарегулированного стока реки». Профессор (с 1983).

Член-корреспондент Международной педагогической академии (2004).

Работа в университете. Ассистент (1962), доцент (1969) кафедры зоологии позвоночных, в 1974–2009 заведующий кафедрой. С 2009 профессор кафедры биоресурсов и аквакультуры.

Область научных интересов. Динамика численности рыб, особенности их воспроизводства, рационального использования промысловых запасов, влияние на водные экосистемы антропогенных реакторов.

Почетные звания. Заслуженный деятель науки Республики Татарстан (1998). Заслуженный профессор Казанского университета (2009).

Основные труды. Динамика численности и выживаемости молоди пресноводных рыб (в условиях зарегулированного стока реки). Казань, 1975; Особенности воспроизводства рыб в условиях зарегулированного стока реки. Казань, 1978; Рыбы Волжско-Камского края. Казань, 2005; Изменение биологических показателей и численности синца Abramisballerus (Cyprinidae) в верхней части Куйбышевского водохранилища в процессе его формирования // Биология внутренних вод. 2002. № 2; Изменение структуры популяции и биологических показателей серебряного карася Carassiusauratusgibelio в Волжском плесе Куйбышевского водохранилища в условиях усиления антропогенной нагрузки на экосистему // Вопросы ихтиологии. 2004. Т. 14, № 2; Рыбы Волжско-Камского края. Казань, 2005; Основы экологии рыб: учебное пособие. Казань, 2000; Выделительная система и осморегуляция круглоротых и рыб: учебник. Казань, 2013.

В соавторстве. Рыбы Среднего Поволжья и методы их изучения. Казань, 1981; Экологические проблемы малых рек Республики Татарстан. Казань, 2003; История зоологических исследований в Казанском государственном университете. Казань, 2003.

Общественная работа. Член Межведомственной ихтиологической комиссии Российской Федерации (с 1974). Член Рыбхозяйственного совета при Совмине Республики Татарстан (с 1990). Член Ученого совета Волжско-Камского государственного природного биосферного заповедника (с 1974). Председатель Совета по защите докторских диссертаций по специальностям «ботаника», «зоология» и «экология» при Казанском университете.

Увлечения. Отдых на природе, сбор грибов, рыбалка.

