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Хусаинова Наркис Габбасовна

(род. 23.12.1938, Казань)

Образование. Окончила с отличием химический факультет Казанского университета (1961, специальность «химик»), аспирантуру.

Ученые степени и звания. Кандидат химических наук (1967). Тема: «Присоединение нуклеофильных и электрофильных реагентов к эфирам ацетиленил- и алленилфосфиновых кислот», научный руководитель профессор А. Н. Пудовик. Доктор химических наук (1987). Тема: «Алленовые и ацетиленовые производные четырехкоординированного фосфора в реакциях 1,3-диполярного циклоприсоединения, электрофильного и нуклеофильного присоединения». Профессор (1992).

Член Нью-Йоркской академии наук (1999).

Работа в университете. Младший научный сотрудник (1961), старший научный сотрудник (1975), ведущий научный сотрудник (1987) научно-исследовательской лаборатории элементоорганических соединений. С 2014 инженер кафедры высокомолекулярных и элементоорганических соединений и по совместительству ведущий научный сотрудник той же лаборатории.

Область научных интересов. Химия непредельных фосфорорганических соединений и производных двухкоординированного фосфора. Разработала методы синтеза новых типов фосфоразот- и фосфорсера-содержащих соединений, среди которых обнаружены вещества с высокой пестицидной и лекарственной активностью. Имеет 8 авторских свидетельств и 2 патента на изобретения.

Почетные звания и награды. Заслуженный деятель науки Республики Татарстан (1999). Заслуженный научный работник Казанского университета (2008). Лауреат премии Минвуза СССР (1971), 1-й премии Казанского университета за лучшую научно-исследовательскую работу по естественным наукам (1990).

Награждена нагрудным знаком «Победитель социалистического соревнования» от ЦК КПСС, Совета Министров СССР (1977), медалью «Ветеран труда» (1988).

Основные труды (в соавторстве). Reactivity of phosphorylacetylenes in reactions with arylazides // Zh. Obshch. Khim. 1977. Vol. 47, № 7; Organophosphorus compounds in reactions of 1,3-dipolar cycloaddition // Usp. Khim. 1978. Vol. 47, № 9; Reactions of phenyl-diethylamine-methylenamidophosphites with phosphorylated allenes and acetylenes // Zh. Obshch. Khim. 1982. Vol. 52, № 4; Reactions of allenicphosphoryldichlorides with sulfenyl chlorides // Phosphorus and Sulfur. 1982. Vol. 13, № 2; Phosphorylated allenes. Methods of synthesis, property // Usp. Khim. 1987. Vol. 56, № 6; Interaction of allenylphosphonates with the O,O-dialkyl-dithiophosphonate // Zh. Obshch. Khim. 1988. Vol. 58, № 5; 5-methyl-2-phenyl-1,2,3-diazaphosphole in reaction with dialkyldithiophosphoric acids // Zh. Obshch. Khim. 1995. Vol. 65, № 5; Reaction of 2-acetyl-5-methyl-2H-1,2,3-diazaphosphole with butan-2,3-diol // Mendeleev Comm. 2004. Vol. 14, № 5; Reactions of diethyl-3-methylbuta-1,2-dienylphosphonate with 2-aminobenzothiazole // Russ. Chemical Bulletin. 2005. Vol. 54, iss. 11; Reactions of allenylphosphonates with 2-aminoethanol and // Russ. J. Org. Chem. 2005. Vol. 41, iss. 9; 1,10-Diaza-18-crown-ether; Modified by Phosphonate Pendant Arms-Synthesis, Structure, and Picrate Extraction Propertties // Z. Anorg. Allg.Chem. 2008. Vol. 634; Reactions of mercaptobenzimidazole with allenylphosphonates // Monatshefte fur Chemiе – Chemical Monthly. 2011. Vol. 142, № 7; Reactions of a 2H-1,2,3-Diazaphosphole with Ethane-1,2-dithiol // Phosphorus, Sulfur, and Silicon and the Related Elements. 2013. Vol. 188 (1–3); Synthesis of Phosphorylated Piperazines // Phosphorus, Sulfur, and Silicon and the Related Elements. 2013. Vol. 188 (1–3); Reaction of Diethyl Vinylphosphonate with Octyl and Dodecylamines // Russ. J. Org. Chem. 2014. Vol. 50, № 4.

Общественная работа. Член международной ассоциации «Химия гетероциклических соединений». Член Совета по защите кандидатских и докторских диссертаций по химии при Казанском университете.

Увлечения. Туризм, путешествия, чтение художественной литературы, классическая музыка.

