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Будников Герман Константинович

(род. 8.10.1936, Москва)

Образование. Окончил химический факультет Казанского университета (1959), специализировался по аналитической химии.

Ученые степени и звания. Кандидат химических наук (1963). Тема: «Изучение полярографического поведения и структуры семи- и тиосемикарбазонов», научный руководитель профессор Ю. П. Китаев. Доктор химических наук (1975). Тема: «Электрохимическое восстановление комплексов металлов и роль структуры лиганда в механизме электродного процесса».

Профессор (с 1978).

Действительный член РАЕН (2003). Академик Международной академии наук высшей школы (1995), Российской экологической академии (2008).

Работа в университете. Ассистент (1966), доцент (1968), профессор, заведующий кафедрой аналитической химии (1986–2007).

Область научных интересов. Методы электрохимического анализа; химические сенсоры, в том числе биосенсоры; проблемы преподавания аналитической химии в высшей школе, история химии. Основатель научной школы «Электроанализ в биологии и медицине».

Почетные звания и награды. Заслуженный деятель науки Республики Татарстан (1996), Российской Федерации (2002). Заслуженный профессор Казанского университета (2009). Соросовский профессор (1994).

В 1994–2002 удостоен государственной стипендии Российской Федерации. Награжден медалью РАЕН имени П. Л. Капицы «Автору научного открытия» за «Фундаментальные исследования в области электроаналитической химии» (2004). Лауреат премии Научного совета по аналитической химии РАН за большой вклад в развитие электрохимических методов анализа (2007) и премии МАИК-ИНТЕРПЕРИОДИКА за лучшую опубликованную работу (2003).

Основные труды. Принципы и применение вольтамперной осциллографической полярографии. Казань, 1975; Электрохимические реакции хелатов металлов в органических и смешанных растворителях. Казань, 1980; Основы электроаналитической химии. Казань, 1986; Электрохимия полиядерных кластерных гетеровалентных соединений. Казань, 1989; Термины и основные понятия в аналитической химии. Казань, 1991;Вольтамперометрия с модифицированными и ультрамикроэлектродами. М., 1994; Аналитическая химия в Казанском университете: фрагменты истории. Казань, 2003; Армин Генрихович Стромберг: к столетию со дня рождения // Журнал аналитической химии. 2010. Т. 65, № 11.

В соавторстве. Электрохимия хелатов металлов в неводных средах. М., 1980; Основы электроаналитической химии. Казань, 1986; Логические основания методов в курсе химического анализа соединений. Казань, 1989; Вольтамперометрия с модифицированными и ультрамикроэлектродами. М., 1994; Аналитическая химия. Казань, 2000; Основы современного электрохимического анализа. М., 2003; История и методология химии в Казанском университете. Казань, 2006; Очерки истории электрохимии органических соединений в Казани. Казань, 2006; Основы биосенсорики. Казань, 2007; Проблемы безопасности среды обитания человека. Казань, 2007; Химически модифицированные электроды с амперометрическим откликом в энантиомерном анализе // Журнал аналитической химии. 2008. Т. 63, № 1; Модифицированные электроды для вольтамперометрии в химии, биологии и медицине. М., 2009; Electrochemical oxidation of sulfur-containing amino acids on an electrode modified with multi-walled carbon 4nanotubes // MicrochimicaActa. 2009. Vol. 165, № 3/4; Амперометрические сенсоры с каталитическими свойствами в органической вольтамперометрии // Проблемы аналитической химии. М., 2011. Т. 14; Возможности электроаналитической химии в решении проблем фармацевтического анализа // Фармацевтический анализ. Сер. Проблемы аналитической химии. М., 2013. Т. 16; Термин «нано» в электроанализе – модная приставка или новый этап его развития? // Журнал аналитической химии. 2013. Т. 68, № 8; Химическая безопасность и мониторинг живых систем на принципах биомиметики. М., 2013; Coulometric titration with electrogenerated oxidants as a tool for evaluation of cognac and brandy antioxidant properties // Food Chem. 2014. Vol. 150.

Общественная работа. Член бюро Научного совета по аналитической химии РАН, председатель комиссии по электроаналитической химии (председатель оргкомитетов конференций по ЭМА в Российской Федерации с 1994) и член издательской комиссии того же совета. Член редколлегии «Журнала аналитической химии», «Вестника Татарстанского отделения Российской экологической академии», международных журналов «EuroAsian Journal of Analytical Chemistry» и «Analitycal Chemistry Insights». Ответственный редактор журнала «Ученые записки Казанского Университета. Сер. Естественные науки». Член Совета по защите кандидатских и докторских диссертаций по химическим наукам при Казанском университете и КГТУ (КХТИ).

Увлечения. Охота (член общества военных охотников), садоводство, домашнее консервирование овощей и фруктов, кулинария.
