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(род. 2.8.1948, Калининград)
Образование. Окончила факультет иностранных языков Казанского государственного педагогического института (1970, специальность «преподаватель английского языка»).
Стажировалась в Суррейском университете (Гилдфорд, Великобритания; 1985), при Британском Совете в России (Москва, 1994–1995).

Ученые степени и звания. Кандидат педагогических наук (1990). Тема: «Педагогические факторы интенсификации учебного процесса в системе образования взрослых», научный руководитель доцент Н. Ю. Посталюк. Доцент (1996).
Работа в университете. С 1971 преподаватель, затем старший преподаватель английского языка на кафедре иностранных языков (с 1975 кафедра английского языка, с 2013 кафедра английского языка для естественно-научных специальностей), с 1996 доцент.
Область научных интересов. Технологии обучения английскому языку; коммуникативный подход к обучению иностранным языкам; интенсивная методика обучения английскому языку.
Почетные звания и награды. Заслуженный преподаватель Казанского университета (2012).

Награждена нагрудным знаком«Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации» (2004), нагрудным знаком «Заслуженный работник высшего профессионального образования Республики Татарстан» (2011).
Основные труды. Психологические особенности учебной деятельности студентов вечернего отделения: учебно-методические рекомендации для слушателей ФПК по специальности «Иностранный язык». Казань, 1988; Соуправление студентов как условие реализации педагогики сотрудничества в вузе // Единство обучения и воспитания студентов. Казань, 1989; Интенсивный курс английской разговорной речи: учебно-методическое пособие для преподавателей английского языка. Казань, 2005; A Great Mystery of Unreality (subjunctive mood: intermediate grammar activities): [учебно-методическое пособие по грамматике английского языка]. Казань, 2011.
Общественная работа. В 1994–2000 ведущий лектор Института повышения квалификации и переподготовки работников образования (ИПКРО, Казань). Одна из организаторов в ИПКРО факультета профессиональной подготовки по специальности «учитель английского языка» (1998–1999). Вела курсы повышения квалификации преподавателей иностранных языков на территории Республики Татарстан и Республики Марий-Эл. Участвовала в разработке образовательных программ по курсу «Теория и практика преподавания иностранных языков на современном этапе» (Казань, 1997). Член жюри городских и республиканских конкурсов «Учитель года», эксперт в республиканских конкурсах авторских программ и учебно-методических пособий по иностранным языкам.

Член Ученого совета и председатель учебно-методической комиссии Института языка Казанского университета (2002–2012). Руководитель «Школы молодого преподавателя» при кафедре английского языка. В 2001–2008 заместитель декана по циклу иностранных языков факультета повышения квалификации преподавателей вузов при Казанском университете.

Увлечения. Поэтическое творчество, классическая музыка, путешествия.
