«Известия высших учебных заведений. Математика»

Квартальный  отчет главного редактора

к заседанию редколлегии от 20 июня 2017 года
А — Основная работа 
· К рассмотрению на этом заседании будет представлено более 20 статей, прошедших экспертизу в течение последнего квартала. 
· За квартал подготовлены: оригинал-макеты номеров 7, 8 и 9 за 2017 год  на русском  языке и переводы на английский язык  № № 6, 7  и 8.
· Сейчас заканчиваем работу по подготовке оригинал-макета № 10 на русском языке и по переводу на английский язык статей из  № 9 за 2017 год.
В — Достижения
· Online выпуски появлялись, как всегда, с опережением сроков. На российских порталах  Mathnet.ru и eLibrary.ru уже  представлены  номера 1-8 за 2017 год.
· По  англоязычной версии журнала: номера 1-7 «Russian Mathematics» за 2017 год  представлены на порталах Springer и SCOPUS.
C — Информация 
· Поступление рукописей статей для нашего журнала находится на уровне прошлых лет. Но благодаря увеличению объема журнала с 2016 года идет постепенное сокращение сроков публикации статей. Сейчас срок публикации статей ---  около 16 месяцев (в 2015 году было около 20 месяцев).
· Согласно ранжировке РИНЦ наш журнал занимает 128-е место среди всех российских журналов и 10-е  место среди 58-и математических журналов, входящих в ядро РИНЦ.
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