Вишневский Владимир Владимирович

(29.7.1929, Казань – 25.10.2007, там же)

Образование. Окончил с золотой медалью артиллерийское подготовительное училище (1947, г. Гомель, Белоруссия), 2-е Ленинградское артиллерийское училище (1950), физико-математический факультет Казанского университета (1958, специализировался на кафедре геометрии), аспирантуру.

Ученые степени и звания. Кандидат физико-математических наук (1963). Тема: «О комплексном представлении некоторого класса римановых пространств», научный руководитель профессор А. П. Норден. Доктор физико-математических наук (1972). Тема: «Пространства над алгебрами, определяемые аффинорами». Профессор (с 1975).

Академик Международной педагогической академии.

Работа в университете. Ассистент (1963), старший преподаватель, доцент (1966), профессор (1975) кафедры геометрии. В 1984–1994 заведующий кафедрой общей математики, затем профессор этой кафедры (до 2007). В 1961–1962 заместитель декана, в 1974–1993 декан механико-математического факультета.

Область научных интересов. Геометрия обобщенных пространств, дифференциальная геометрии многообразий с аффинорными структурами, определяемыми представлениями ассоциативных алгебр.

Почетные звания и награды. Заслуженный деятель науки Татарской АССР (1990). Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации (1997). Заслуженный профессор Казанского университета (2004). Почетный член Болгарского математического общества им. Б. Петкова.

Награжден орденом «Знак Почета» (1979), медалью «Ветеран труда» (1990).

Основные труды. Многообразия над плюральными числами и полукасательные структуры // Итоги науки и техники. Сер. Проблемы геометрии. 1988. Т. 20; Лифты дифференциально-геометрических объектов в полукасательные расслоения высших порядков // Известия вузов. Математика. 1995. № 5; Многообразие с парой коммутативных полукасательных структур // Известия вузов. Математика. 1998. № 6; Интегрируемые аффинорные структуры и их плюральные интерпретации // Итоги науки и техники. Сер. Современная математика и ее приложения. 2002. Т. 73; Творческое наследие Н. И. Лобачевского и его роль в становлении и развитии Казанского университета. Казань, 2006.

В соавторстве. О комплексном представлении инвариантов четырехмерного риманова пространства // Известия вузов. Математика. 1959. № 2; О развитии геометрии пространств над алгебрами // Известия вузов. Математика. 1984. № 7; Голоморфные продолжения объектов в полукасательное расслоение второго порядка // Известия вузов. Математика. 1985. № 9; Пространства над алгебрами: учебное пособие. Казань, 1985.

Общественная работа. Председатель Совета по защите докторских диссертаций по геометрии при Казанском университете (1995–2007).

