	Фарукшин Мидхат Хабибович
(род.30.9.1939, Казань)

Образование. Окончил юридический факультет Казанского университета (1961), аспирантуру МГУ (1965).
Ученые степени и звания. Кандидат юридических наук (1965). Тема: «Сущность и принципы ответственности по советскому праву», научный руководитель доцент Я. С. Михаляк. Доктор философских наук. Тема: «Критика буржуазных концепций советской политической системы (теоретико-методологический анализ)». Профессор (с 1980). Член-корреспондент АН Республики Татарстан (1998). Академик Российской академии политических наук (2001), Российской академии гуманитарных наук (1995).
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Работа в университете. В 1961–1963 ассистент кафедры историко-правовых и государственно-правовых наук.С 1969 на кафедре научного коммунизма (с 1990 кафедра политологии): доцент, профессор, заведующий кафедрой (1979–2009).
Область научных интересов. Современный федерализм, теоретические проблемы политологии. Теория политических партий и политических систем, политическая культура, политические элиты.
Почетные звания. Заслуженный деятель науки Республики Татарстан (1989), Российской Федерации (2001). Заслуженный профессор Казанского университета (2009).Член Международной ассоциации политических наук, член Российской ассоциации политических наук, член Научно-методического совета по политологии Министерства образования и науки Российской Федерации, председатель Научного совета по политологии АН Республики Татарстан.
Основные труды. Ответственность по советскому законодательству. М., 1971;Современный федерализм: россйский и зарубежный опыт. Казань, 1998; Сравнительный федерализм. Казань, 2003; Федерализм: теоретические и прикладные аспекты. М., 2004; Лицо и маска: (заметки о политическом лидерстве в Татарстане, 1989–2005 гг.). Казань, 2005; Конституционное право республик в составе Российской Федерации. Казань, 2007; Субъекты федераций: сравнительное исследование. Казань, 2009; Демократия как тип политического режима. Казань, 2011; Этничность и федерализм. Казань, 2013.
В соавторстве. Вопросы теории политической системы социализма. Казань, 1985; Буржуазные политические партии: (социально-философский анализ). М., 1987; Интернационализм вместо национализма (или почему иллюзорны надежды противников социализма). Казань, 1989; Курс лекций по политологии. Казань, 1998; Конституция Республики Татарстан. Казань, 2006; Категории политической науки: (очерки). Казань, 2007; Взаимодействие политики и права. Казань, 2009; Политическая регионалистика. Казань, 2011; Политическая идентичность и политика идентичности. Казань, 2012.
Общественная работа. Председатель Совета по защите кандидатских и докторских диссертаций по специальности «Политические институты, процессы и технологии». Член учебно-методического объединения по политологии.
Увлечения. Театр (балет), футбол, хоккей, чтение мемуарной литературы.
