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Слепак Захар Моисеевич
(род. 10.2.1932, Казань)
Образование. Окончил геологический факультет Казанского университета по специальности «геофизические методы разведки полезных ископаемых» (1955), аспирантуру (1966).

Ученые степени и звания. Кандидат геолого-минералогических наук (1967). Тема: «Эффективность высокоточной гравиразведки при поисках нефтегазоносных структур на территории Татарской АССР и других районов Волго-Уральской провинции», научный руководитель доцент В. П. Боронин. Доктор геолого-минералогических наук (1986). Тема: «Гравитационное моделирование гетерогенных структур при поисках нефти и газа». Профессор (1989).

Действительный член РАЕН (1999).

Работа в университете. С 1965 на кафедре геофизики (с 2010 кафедра геофизики и геоинформационных технологий): ассистент, старший преподаватель, доцент (1971), профессор (1987).
В 1956–1965 начальник полевых геофизических партий треста «Татнефтегеофизика».
Область научных интересов. Экспериментальные определения и выявление закономерностей изменчивости физических параметров горных пород в земной коре, комплексирование геофизических методов при решении задач нефтяной геологии. Разработал теорию метода гравитационного моделирования, практическое его применение при прогнозировании нефтеносных структур и изучении блокового строения кристаллического фундамента, практическое применение новых геофизических технологий, повышающих эффективность прогнозирования объектов археологии. Основал научное направление в инженерной геофизике – «геофизический мониторинг», призванное выявлять и устранять негативное влияние активных геологических процессов на памятники архитектуры, другие строения и сооружения на основе разработанной долговременной научной программы сохранения архитектурного ансамбля Казанского Кремля.
Почетные звания и награды. Заслуженный деятель науки Республики Татарстан (2000). Заслуженный профессор Казанского университета (2007).

Награжден памятным знаком «300 лет горно-геологической службы России» (2000), медалями «Ветеран труда» (1998), «За достижения в геофизике» им. А. К. Маловичко (2013).

Основные труды. Применение гравиразведки для изучения нефтегазоносных структур. М., 1980; Применение гравиразведки при поисках нефтеперспективных структур. М., 1989; Геофизический мониторинг при сохранении памятников архитектуры. Казань, 1999; Гравиразведка в нефтяной геологии. Казань, 2005; Геофизика для города. М.; Тверь, 2007; Разведочная геофизика в археологии. Казань, 2010; Geophysics in urban areas //14h Geo Conference on science in geology, exploration and mining. Albena, Bulgaria, 2014. Vol.2; New Opportunities of High-Resolution Gravimetry for the Studies of Subsurface Geology and Prediction of Oil Fields // 14h Geo Conference on science in geology, exploration and mining. Albena, Bulgaria, 2014. Vol. 1.

Общественнаяработа. Вице-президент Казанского локального общества EAGE (Европейская ассоциация геоученых и инженеров, с 2004). Заместитель председателя Совета по защите докторских диссертаций по геологии при Казанском университете (с 2001), член Ученых советов геологического факультета и Государственного музея-заповедника «Казанский Кремль» (с 1995).
