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(род. 19.6.1937, г. Киев)

Образование. Окончил физико-математический факультет Казанского университета (1961, специальность «механика»), аспирантуру.

Ученые степени и звания. Кандидат физико-математических наук (1965). Тема: «Некоторые струйные задачи тяжелой идеальной жидкости», научный руководитель профессор Г. Г. Тумашев. Доктор физико-математических наук (1975). Тема: «Исследование плоских задач теории струй в нелинейной постановке». Профессор (с 1987).

Член-корреспондент Академии естествознания (1997), академик Российской академии естествознания (2004).

Работа в университете. Младший научный сотрудник (1965), старший научный сотрудник, заместитель заведующего отделом газовой динамики (1974–1981) НИИ математики и механики. Затем в Камском политехническом институте (с 2005 Камская государственная инженерно-экономическая академия): заведующий кафедрой высшей и прикладной математики (с 1997 кафедра высшей математики). Одновременно в 2000–2006 проректор по информатизации. С 2013 профессор кафедры математики Набережночелнинского института (филиала) КФУ.

Область научных интересов. Краевые задачи механики сплошных сред (исследование течения жидкости со свободными поверхностями, теория взрыва линейно-распределенных зарядов, фильтрация с переменным градиентом, неравновесная газовая динамика, теория электрохимического формообразования металлов).
Почетные звания и награды. Заслуженный деятель науки Республики Татарстан (1995). Почетный профессор Камской государственной инженерно-экономической академии (2010). Лауреат 1-й премии на юбилейном конкурсе научных работ Казанского университета (1979).

За успешную работу по подготовке кадров удостоен звания «Ударник строительства КамАЗа» (1978). Награжден Знаком отличия «За заслуги перед городом Набережные Челны» (2007).

Основные труды. Об одном случае струйного течения идеальной жидкости // Известия вузов. Математика. 1976. № 2; О взрыве на поверхности грунта линейно-распределенного заряда криволинейной формы // Прикладная механика и техническая физика. 1975. № 1.

В соавторстве. Точные решения плоских стационарных задач фильтрации вязкопластичной жидкости с переменным начальным градиентом // Доклады АН СССР. 1976. Т. 230, № 3; Нелинейные задачи теории струйных течений тяжелой жидкости. Казань, 1978; Плоские стационарные задачи фильтрации жидкости с начальным градиентом. Казань, 1978; Автомодельные решения задачи пространственного растекания нелинейно-вязкой жидкости // Прикладная механика и техническая физика. 1990. № 6; Определение формы анода с учетом свойств электролита в задачах электрохимической размерной обработки // Прикладная механика и техническая физика. 2003. № 3.

Общественная работа. Член Совета по защите докторских диссертаций по техническим наукам при Камской государственной инженерно-экономической академии. Член Совета по защите докторских диссертаций по механике при Казанском университете. Член оргкомитетов международных научно-технических и научно-методических конференций в Польше. Член редакционного совета международного научно-методического сборника «Образование в техническом вузе в XXI веке». Член редакционной коллегии журнала «Annales Universitatis Paedagogicae Cracoviensis: studiaad Didactic am Matematicae Perinentia (Krakow, Poland). Член Sekcji Injynierii Warstwy Wierjchniej Komisji Budowy Masgyn Polish Academy of Sciences.

Увлечения. Горные лыжи, дайвинг, кулинария.
