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Садыков Марат Борисович (Бариевич)




(10.10.1932, г. Димитров Московской области – 30.10.2009, Казань)

Образование. Окончил юридический факультет Казанского университета (1955), аспирантуру.

Ученые степени и звания. Кандидат философских наук (1971). Тема: «Строительство коммунизма и некоторые проблемы национальных традиций», научный руководитель профессор М. И. Абдрахманов. Доктор философских наук (1979). Тема: «Государственное единство народов и общность их интересов». Профессор (с 1982).

Действительный член Академии социальных наук Российской Федерации (1994).

Работа в университете. С 1959 на кафедре философии: доцент (1966), профессор, заведующий кафедрой (1980–1998).

Область научных интересов. Проблема соотношения государственных и национальных интересов, философия образования, проблема гуманизации образования, диалог культур.

Почетные звания и награды. Заслуженный деятель науки Татарской АССР (1989). Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации (2009). Заслуженный профессор Казанского университета (2007).

Награжден Почетной грамотой Президиума Верховного Совета РСФСР (1979).

Основные труды. Единство интернациональных и национальных интересов в Советском многонациональном государстве: (теоретическо-методологические проблемы). Казань, 1975; Социальная философия как наука и учебная дисциплина: современное видение. Казань, 1994; Мессианизм и национализм: истоки и сущность // Научный Татарстан. 1995. № 4; Интерпретация как метод исторического познания // Cliomoderna: зарубежная история и историография. Казань, 2003. Вып. 4.

В соавторстве. Гуманистическая природа социалистических общественных отношений. Казань, 1990; Казанский университет на пороге третьего тысячелетия: проблемы гуманизации образования. Казань, 1998; Университет. Общество. Человек. Казань, 2003.

Общественная работа. Член Философского общества СССР, член правления, председатель (1987–1999) его Татарского отделения. Председатель, затем заместитель председателя диссертационного совета по защите диссертаций на степень доктора философских наук при Казанском университете.

