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http://www.infox.ru/hi-tech/tech/2015/09/04/Laboratoriya_nanomat.phtml
«Infox.ru»

Лаборатория наноматериалов обошлась Казанскому университету в 700 млн рублей

Казанский федеральный университет (КФУ) вложил 700 млн рублей в разработку корпуса химических лабораторий, о чем рассказал директор химического института КФУ, профессор Владимир Галкин.

На само здание ушло 350 млн рублей и 250 млн рублей — на оборудование. Всего же за последние пять лет в химический институт ушел 1 млрд рублей. Лаборатории будут использованы для создания технологий для нефтехимии, разработки новых катализаторов, полимеров и наноматериалов, сообщает ТАСС. Новый лабораторный корпус химинститута КФУ начал свою работу в пятницу. В восьмиэтажном здании находится 37 научных лабораторий.

По словам ректора КФУ Ильшата Гафурова, строительство корпуса началось в 2011 году. Лабораторный корпус относится к институту химии, где каждый этаж работает на конкретную отрасль (для нефти, для нефтехимии, для медицины и т.д). Здесь будут работать также физики и биологи. По словам руководителя пресс-центра КФУ Камила Гареева, практически половина оборудования корпуса была создана на основе техзаданий ученых КФУ под конкретные требования. Часть оборудования полностью спроектирована казанскими инженерами.

КФУ является одним из десяти российских федеральных университетов. Его цель – исследования и обучение студентов в области точных и гуманитарный наук.

5.09.2015
http://ros.biz/news/v_kazani_otkrilsya_uchebno_laboratorniy_kompleks_09052015/
«Российский Бизнес форум»

В Казани открылся учебно-лабораторный комплекс химического института КФУ
Сегодня новый корпус готов открыть свои двери для ученых КФУ. Портал ProKazan.ru напоминает, это закладка первого камня нового корпуса института состоялась 21 сентября 2011 года в рамках международного Бутлеровского конгресса по органической химии.

Ученые КФУ уже приступили к исследованию биомолекул при помощи физико-химических методов, что позволит способствовать лечению смертельных нейродегенеративных заболеваний — болезней Альцгеймера и Паркинсона, коровьего бешенства.

В Казани открылся новый лабораторный корпус химического института им. Бутлерова.

Стоит отметить, что строительство корпуса осуществляла группа компаний «ТАИФ». Без такой образовательной и исследовательской среды у нас не может быть перспективы, — сказал Рустам Минниханов. Это огромный опыт. Нам нужно знания со всего мира притягивать в Казань. Здесь будут трудиться химики, физики, геологи, — подчеркнул ректор КФУ Ильшат Гафуров. «Ждем вас на наших заводах», — обратился в свою очередь к собравшимся генеральный директор ОАО «ТАИФ» Альберт Шигабутдинов.

«Строительство здания обошлось в более чем 350 млн рублей, стоимость оборудования составила около 250 млн рублей», — уточняется в сообщении. Всего, по словам В. Галкина, за последнее время в Химический институт вложено около 1 млрд. рублей. В разговоре с журналистами он сказал, что оснащение нового лабораторного корпуса КФУ соответствует всем мировым стандартам. Он отметил, что некоторые виды оборудования в лабораторном комплексе являются уникальными, они создавались на основе технических заданий ученых КФУ под конкретные требования.

5.09.2015

http://www.business-gazeta.ru/article/140223/
«Бизнес Онлайн»

Химический институт КФУ получил новый лабораторный корпус

Сегодня в Казани открылся и уже начал полноценно работать новый лабораторный корпус Химического института им. Бутлерова КФУ. Корпус построен группой компаний «ТАИФ» с нуля, на пустыре, в тылу здания бывшего химфака Казанского университета – ныне Химического института. Теперь оба здания соединяет светлый, теплый переход. 21 сентября 2011 года на будущей стройплощадке была заложена золотая монета. И вот, четыре года спустя, новый корпус заселили ученые, преподаватели, студенты.

Открытие было торжественным – в нем приняли участие врио президента РТ Рустам Минниханов, гендиректор ОАО «ТАИФ» Альберт Шигабутдинов, гендиректор ПАО «Казаньоргсинтез» Фарид Минигулов, мэр Казани Ильсур Метшин, ректор КФУ Ильшат Гафуров, министр образования и науки РТ Энгель Фаттахов. Директору Химического института профессору Владимиру Галкину вручили «золотой ключ» от нового корпуса.

5.09.2015

http://zt16.ru/index.php/home-page/ekspress-novosti/15196-tatarstanskie-animatory-snimayut-multserial-pro-drakona-zilanta-vospitannogo-gusyami
«Знамя труда» (Альметьевск)

Татарстанские аниматоры снимают мультсериал про дракона Зиланта, воспитанного…гусями
Уникальность фильма в том, что все декорации древних городов воссозданы на компьютере по последним данным археологических исследований. Эту кропотливую работу практически полностью выполнили студенты ВШ ИТИС КФУ лаборатории DHL.
7.09.2015

http://kazanfirst.ru/online/54051
"Kazan First"
Жители Казани смогут бесплатно пройти курс татарского языка

Бесплатный трехмесячный курс татарского языка в КФУ смогут пройти жители Казани, сообщает пресс-служба вуза.
Занятия будут проходить на базе Института филологии и межкультурной коммуникации имени Льва Толстого КФУ. Занятия продлятся с 28 сентября до 18 декабря с периодичностью два раза в неделю. Уроки будут проходить в вечернее время – с 18:00 до 20:00.
По окончании курсов слушателям выдадут сертификат КФУ с указанием уровня владения татарским языком. Запись продлится до 21 сентября.
7.09.2015

http://sntat.ru/posts/26199-v_kazani_otkryvayutsya_besplatnye_kursy_tatarskogo_yazyka
"События"

В Казани открываются бесплатные курсы татарского языка

7.09.2015

http://e-kazan.ru/news/show/19462.htm
"E-kazan.ru"

Казанцев приглашают на курсы татарского языка

7.09.2015

http://www.kzn.ru/news/50222-kazantsev-priglashayut-na-besplatnye-kursy-tatarskogo-yazyka
"Мэрия г. Казани"

Казанцев приглашают на бесплатные курсы татарского языка

7.09.2015
http://www.kommersant.ru/doc/2803995
"Коммерсантъ-Деньги"

Топ-50 вузов в сфере "Технические, естественнонаучные направления и точные науки

	Место, 2015
	Место, 2014
	Название вуза
	Итоговый балл

	19
	15
	Казанский (Приволжский) федеральный университет
	9,49


7.09.2015

http://www.kommersant.ru/doc/2803996
"Коммерсантъ-Деньги"

Топ-50 вузов в сфере "Экономика и управление"
	Место, 2015
	Место, 2014
	Название вуза
	Итоговый балл

	14
	15
	Казанский (Приволжский) федеральный университет
	8,13


	7.09.2015

http://www.kommersant.ru/doc/2803997
"Коммерсантъ-Деньги"

Топ-10 вузов в сфере "Математика и естественные науки". Таблица 4


	

	Место
	Название вуза
	Итоговый балл

	8
	Казанский (Приволжский) федеральный университет
	8,77



Мнение экспертов КФУ
5.09.2015

http://sntat.ru/posts/26106-5_sentyabrya_1833_goda_aleksandra_pushkin_posetil_kazan
«События»

5 сентября 1833 года Александр Пушкин посетил Казань 

В городе он был проездом, задержался на два с половиной дня, но собрал много информации для своего романа «История Пугачева» и познакомился с местной интеллигенцией. 
5 сентября 1833 года Казань посетил один из выдающихся поэтов - Александр Пушкин. Главной целью его поездки, которая начиналась в Петербурге и заканчивалась в Уральске, был сбор материала для написания романа о Емельяне Пугачеве, Пушкин также попутно общался с людьми из народа, был на творческих встречах и изучал жизнь провинциального города, каковым тогда являлась Казань.

- У нас ему было интересно посмотреть и диалог разных культур. Вторая его цель была - общение с писателями вдали от столицы, - говорит доктор филологических наук, профессор КФУ Алексей Пашкуров. - Его интересовала история России второй половины 18 века в срезе провинциальных событий. Он был в гостях у знаменитой династии Перцовых, сейчас на доме отмечено все мемориальными табличками. С Баратынским виделся, с четой Фукс. Пообщался он и с купцом Леонтием Крупенниковым, стариком, который застал Пугачевское восстание, и с суконщиком Василием Бабиным.

6.09.2015

http://sntat.ru/reportages/9317-zatmenie_krovavoy_superluny_gde_smotret_v_kazani
«События»

Затмение «кровавой суперлуны»: где смотреть в Казани

Портал sntat.ru узнал, в какое время лучше всего будет видно уникальное астрономическое явление.

- В районе шести утра - луна постепенно погрузится в земную тень. Но наблюдать затмение будет не очень удобно, потому что оно начнется на рассвете. Во-первых - яркость луны будет ослабевать на фоне светлеющего неба, во-вторых - она начнет садиться и скрываться за горизонтом, то есть будет таять буквально на глазах. Поэтому не исключено, что насладиться по максимуму красотой этого явления мы не сможем, - говорит доцент кафедры астрономии и геодезии Института физики КФУ Роман Жучков.
7.09.2015
http://www.kazan.aif.ru/society/details/28_sentyabrya_zhiteli_tatarstana_smogut_nablyudat_lunnoe_zatmenie_
«АиФ Казань»

28 сентября жители Татарстана смогут наблюдать лунное затмение

Это редкое астрономическое явление в последний раз можно было наблюдать в 2012 году

Лунное затмение смогут увидеть жители Татарстана 28 сентября, сообщает пресс-служба КФУ.

По словам Романа Жучкова, доцента кафедры астрономии и космической геодезии Института физики КФУ, наблюдать лунное затмение можно будет в ночь с 27 на 28 сентября около 4.00 утра – незадолго до рассвета. Максимальной фазы оно достигнет около 6.00 утра – за 10 минут до захода Луны.

Также ученый отметил, что Луна в эту ночь будет казаться больше. Но это связано не с близостью ее к Земле, а с тем, что и Луна, и Солнце, находясь низко над горизонтом, кажутся больше своих истинных размеров.

Отметим, что последний раз благоприятные условия для наблюдения этого астрономического явления были в 2012 году. С тех пор наблюдать затмение Луны в Казани не получалось из-за непогоды.
7.09.2015

http://www.business-gazeta.ru/article/140431/
"Бизнес Онлайн"

Буря над Казанью: 10-балльные пробки, блэкаут и 9 человек, придавленные сорванной крышей

КРАТКОВРЕМЕННЫЙ УРАГАН В СТОЛИЦЕ ТАТАРСТАНА ПРИВЕЛ К ОСТАНОВКЕ ПОЕЗДОВ, РЕЧНЫХ СУДОВ И РАЗРУШЕНИЯМ В ГОРОДЕ

Мощнейший ливень с градом и шквалистым ветром обрушился сегодня днем на Казань. К настоящему моменту известно о 18 пострадавших, половина из которых — пассажиры на остановке улицы Павлюхина — на них обрушилась металлическая кровля с жилого дома напротив филармонии. Все они были госпитализированы, но, к счастью, тяжелых повреждений нет. Крышу унесло также у штаб-квартиры Алексея Семина и у главного офиса «Казанькомпрессормаша»... По данным метеорологов, Казань будет «штормить» вплоть до завтра.

— Сегодняшний день — специфический, — объяснил «БИЗНЕС Online» Юрий Переведенцев, заведующий кафедрой метеорологии КФУ. — Эти гроза, ливень и град произошли в связи с тем, что ночью к нам пришли южные воздушные массы, южные ветры. Сейчас мы находимся в теплом секторе с очень высокой температурой — 28 градусов.

По словам Переведенцева, именно эта высокая температура и высокая влажность в атмосфере и подготовили почву для грозы. Для этого времени года это явление не такое уж и частое.

Визиты, сотрудничество
7.09.2015

http://www.riadagestan.ru/news/society/predstaviteli_dagestanskogo_kadrovogo_tsentra_posetili_s_rabochim_vizitom_tatarstan/
РИА "Дагестан"

Представители Дагестанского кадрового центра посетили с рабочим визитом Татарстан

Представители Дагестанского кадрового центра администрации Главы и Правительства республики Абдул Абакаров и Тамила Омарова посетили с трехдневным рабочим визитом столицу Татарстана – Казань, сообщили РИА «Дагестан» в учреждении.

За несколько дней, в сжатые сроки, дагестанской делегации удалось увидеться с главным федеральным инспектором по Республике Татарстан Ренатом Темирзяновым, заведующим отделом организационного обеспечения государственной службы Департамента государственной службы и кадров при Президенте Республики Татарстан Ильшатом Киямовым, проректором по административной работе – руководителем аппарата Казанского федерального университета Андреем Хашовым, начальником кадрового управления казанской мэрии Гульнарой Мусиной и директором Высшей школы государственного и муниципального управления КФУ Игорем Приваловым.
Личности Казанского университета
7.09.2015

http://kstovo.ru/news/9643
"Кстово.ру"

К 170-летию со дня рождения М.М. Усова
Михаил Михайлович Усов родился в селе Работки Нижегородской губернии 18(30) августа 1845 года. Мальчику из купеческой семьи, казалось, были обеспечены счастливое детство и безмятежная юность. Между тем на Мишу Усова обрушились тяжелые удары судьбы. Ему не было и трех лет, когда умерла мать. А через два года - отец. Так в неполные пять лет он стал круглым сиротой. Это потрясло весь душевный строй подростка, оставило глубокие, неизгладимые следы. Но рано проявившиеся воля и целеустремленность (волжский характер?!), а также родственная опека старшей сестры Екатерины помогли выстоять и найти свой путь в жизни.

В 1883 году ученый совет первого и единственного в Поволжье университета избирает М.М. Усова доцентом. Здесь он спустя два года успешно защищает диссертацию на степень доктора зоологии («Наблюдения над развитием головоногих моллюсков»), и в том же году избирается профессором по кафедре сравнительной анатомии и эмбриологии (1885). Профессор Усов продолжает научно-исследовательскую работу на биостанциях Средиземного (Мессина) и Черного (Крым) морей. Состоит членом нескольких научных обществ: Петербургского (член-основатель) и Казанского обществ естествоиспытателей, а также Московского общества любителей естествознания. За годы работы в Казанском университете (1883-1900) маститый ученый создал на берегах Волги научную школу молодых ученых - зоологов. Многие из этой плеяды станут впоследствии известны как ученики Усова и войдут в большую науку. (Назовем здесь лишь одно имя: Н.А. Варпаховский. Его работы: «Ихтиологическая фауна р. Суры», «Определитель рыб бассейна р. Волги (описание рыб Нижегородской губернии»). Тяжелая болезнь оборвала блистательную научно-исследовательскую работу. Михаил Михайлович Усов скончался в Казани 28.09 (10.10) 1902 года, едва достигнув возраста 57 лет. Научная общественность России откликнулась на эту большую утрату, отмечая весомый вклад знаменитого русского ученого в отечественную науку (газета «Новое время», журнал «Исторический вестник». См. также «Энциклопедический словарь» Брокгауза Ефрона. Т.69. 1902).
Разное
4.09.2015

http://www.tatar-inform.ru/news/2015/09/04/470248/
«Татар-информ»

Уикенд в Казани: Фестиваль мусульманского кино и Дни парков и скверов

Грядущий уикенд богат на различные фестивали. В эти выходные жители и гости Казани смогут послушать музыку, затрагивающую душу, на Международном фестивале еврейской музыки, приятно и весело провести время всей семьей на свежем воздухе в рамках фестиваля «Дни парков и скверов», посетить кинотеатры, где представлены фильмы фестиваля мусульманского кино. Подробнее в нашем традиционном обзоре наиболее интересных событий наступивших выходных. 
6 сентября в 16.00 в КСК КФУ «Уникс» состоится церемония закрытия фестиваля и гала-концерт с участием множества музыкантов и коллективов. В рамках фестиваля в дни его проведения также пройдут мастер-классы и встречи с известными деятелями культуры. 

4.09.2015

http://sntat.ru/reportages/9326-v_kazani_nagradili_uchastnikov_realiti-shou_fabrika_predprinimatelstva
«События»

В Казани наградили участников реалити-шоу «Фабрика предпринимательства»

Интересно, что проект зародился с желания читать в университете «Основы предпринимательства», которое вылилось в такое масштабное движение, отметил ректор КФУ Ильшат Гафуров. Значимость такой площадки оценили все эксперты. Возможность проявить себя и получить советы от ведущих бизнесменов - такой шанс выпадает не так часто.

4.09.2015

http://www.kp.ru/online/news/2155120/
«Комсомольская правда»
Победитель реалити-шоу "Фабрика предпринимательства" в Казани получил 1 млн. рублей

5.09.2015

http://www.business-gazeta.ru/article/140290/
«Бизнес Онлайн»

Как Ильшат Аминов студентов-предпринимателей «фабриковал»

Четверть выручки участникам реалити-шоу на ТНВ принесла картонная копия Рустама Минниханова

Финал грандиозного шоу «Фабрика предпринимательства» на ТНВ, которое снималось с февраля при поддержке министерства экономики РТ и КФУ, посетил накануне врио президента РТ Рустам Минниханов. В рамках проекта умудренные опытом предприниматели наставляли студенческие команды, которые, к примеру, продавали на улицах бутерброды, закладывая в расходы штраф за нелегальную торговлю. Телепроект со зрительской долей от 0,03% до 2,33%, бюджет которого не раскрывается, решено продлить на следующий сезон.

Подготовительный этап проекта «Фабрика предпринимательства» начался в феврале. Заявки на участие в шоу подали 839 человек, в основном студенты КФУ. Отбор прошли 135 участников, которые сформировали 27 команд. В течение трех месяцев они прошли обучающие курсы и выполнили отборочные задания. В результате отсева до финального этапа, который начался в июне, дошли только 50 участников (11 команд), которые получили своих кураторов из числа известных татарстанских бизнесменов. Финалисты получали еженедельные задания от своих кураторов, постепенно развивая свои бизнес-проекты, а телеканалы «ТНВ» и World Business Channel снимали об этом реалити-шоу.

5.09.2015

http://www.chelnyltd.ru/index.php?page=obshchestvo&id=tatarskoy_krasavitse_podaryat_avtomobil
«Челны ЛТД»

Татарской красавице подарят автомобиль

Сегодня в центре культуры «Кызыл тау» на Элеваторной горе состоялся кастинг участниц конкурса красоты и таланта «Татар кызы 2015». Пять девушек из городов, Нижнекамск, Мамадыш, Агрыз, Набережные Челны и Тукаевского района должны были продемонстрировать себя перед жюри.

Челны представила студентка местного института КФУ и НИСПТР, победительница конкурса «Сабантуй Гузэле 2014» Алина Хисматуллина.

6.09.2015

http://www.tatar-inform.ru/news/2015/09/06/470387/
«Татар-информ»

В Казани прошла серия музыкальных вечеров «Аксенов-life»

Мероприятие было организовано в рамках Дней парков и скверов в РТ.

Сегодня в обновленном казанском сквере имени Василия Аксенова завершилась серия музыкальных вечеров «Аксенов-life», прошедшая в рамках Дней парков и скверов. В течение двух дней гости зеленого уголка могли насладиться творческими зарисовками казанских артистов, поучаствовать в художественном эксперименте карикатуристов, а также оценить многомесячную работу по благоустройству парковых зон города.

За художественным экспериментом последовал традиционный музыкальный вечер. Ведущим был выпускник КФУ, игрок команды КВН «Федеральный» Сергей Хайдаров. Первой на сцену вышла победительница многочисленных всероссийских фестивалей Зарина Вильданова, исполнившая серию зажигательных композиций. Также гости сквера могли послушать лиричное выступление лидера группы «Ледокол Пушкин» Сергея Костюжова, романтический сет вокального коллектива «YUMLE» и номера других казанских артистов.
6.09.2015

http://kzn.tv/kzntube/e-moe-nedeli-vokalnye-dannye-rektorov-kazanskikh-vuzov-dvojjnik-r-minnikhanova-i-devochka-kotoraja-ne-khotela-v-shkolu/
«ТРК Казань»

Е-мое недели: песня от ректоров казанских ВУЗов, двойник Р. Минниханова и девочка, которая не хотела в школу

А сейчас наступает время наших традиционных эмоциональных итогов недели в рубрике ё-моё.

Сам же Рустам Минниханов на неделе также побывал по полям и площадкам. Во время визита в Зеленодольский район он дал указание работать над демографией. Лично руководителю района.
Своего двойника обнаружил Рустам Минниханов во время встречи с молодыми предпринимателями. 
А вот ректору КФУ нужно было встать между двумя Миннихановыми, такое желание уж точно бы сбылось.
6.09.2015

http://kazanweek.ru/article/18513/
«Kazan Week»

Коллективы из Украины, Израиля и Грузии выступят на закрытии фестиваля еврейской музыки в Казани | 06.09.2015 г. в 12:11
Завершается программа IV Международного фестиваля еврейской музыки в Казани. Сегодня, 6 сентября, в КСК КФУ «Уникс» состоится заключительный концерт фестиваля. На одной сцене выступят коллективы из Израиля, Западной Украины, Грузии, России — всего более 50 приглашенных музыкнтов. Начало концерта в 16.00.
IV Международный фестиваль еврейской музыки проходит в Казани и городах Татарстана с 3 по 6 сентября 2015 г. Проведение фестиваля приурочено к празднованию 100-летнего юбилея Казанской синагоги. Открытие фестиваля состоялось 3 сентября концертом open air на ул.Профсоюзная. 4 сентября в ГБКЗ им.С.Сайдашева в рамках фестиваля прошел концерт выдающегося джазового трубача Вадима Эйленкрига. 5 сентября фестиваль еврейской музыки был представлен в городах Татарстана — Зеленодольске и Свияжске. Церемония закрытия и гала-концерт пройдут 6 сентября в КСК КФУ «Уникс».
7.09.2015
http://realnoevremya.ru/news/13664
«Реальное время»

КФУ улучшил место в рейтинге вузов от фонда Потанина на 20 позиций, КАИ — на 40

КФУ в 2015 году занял в общем рейтинге благотворительного фонда Потанина 16-е место. КНИТУ-КАИ занял 21-22 место. Третьим вузом в рейтинге стал КНИТУ-КХТИ, заняв 37-е место.

В опубликованном на сайте фонда рейтинге уточняется, что в 2014 году два татарстанских вуза занимали 36, 63 и 59 места соответственно.

В нарастающем рейтинге 2014-2015 годов КФУ оказался на 25-й позиции, КНИТУ-КХТИ — на 58-59-м месте, а КНИТУ-КАИ — на 60-й строке.

7.09.2015

http://chelny-biz.ru/news/35062/
Портал предпринимателей г. Набережные Челны

Наиль Магдеев дал интервью китайскому телеканалу Qingdao TV station

Наиль Магдеев пообщался с китайскими журналистами с телерадиокомпании Qingdao TV station. Интервью будет транслироваться в Циндао.

– Появление данного производства даёт новый толчок развития для жителей нашего города, которые придут на производство и смогут получить новые навыки. Это изменит весь облик Набережных Челнов. Завод станет центром притяжения для специалистов Набережночелнинского института КФУ, – сказал Наиль Магдеев
7.09.2015

https://16.mvd.ru/news/item/6461244/
«МВД по Республике Татарстан»

Ежедневно в полиции Казани регистрируются очередные случаи велокраж

В весенне-летний период в Казани резко увеличилось количество краж велосипедов. В среднем ежедневно, как свидетельствует статистика, в полицию обращаются от 1 до 3 жителей города с заявлениями о пропаже подобного транспорта. Исходя из суточных сводок, фабулы происшествий остаются схожими  – казанцы, надеясь на случай, оставляют свои велосипеды без присмотра на улицах и в подъездах жилых домов, оснащая не самыми надежными моделями защитных устройств, а порой, даже намеренно или в виду забывчивости не устанавливая их и вовсе. Чаще всего такие преступления происходят в вечерние часы.  По подсчетам полицейских, с начала велосезона в городе были похищены около 100 велосипедов, чья стоимость превысила 15 тысяч рублей, общий размер материального ущерба по таким фактам составил почти  2 млн. рублей.

Вместе с тем, напомним, в городе проходит профилактическая акция «Велостраж против велокраж», стартовавшая 25 августа. В рамках проекта полицейские и студенты двух казанских вузов предупреждают жителей столицы об участившихся случаях хищений велотранспорта и способах его защиты от воров. Одно из таких мероприятий прошло в Приволжском районе, на территории которого также в этом году отмечается рост подобных преступлений. Учащиеся КФУ, при содействии администрации одного из наиболее посещаемых торговых комплексов, рассказали местным жителям  о том, как не стать жертвой веловоров. Покупателям они вручали информационные листовки и напоминали о правилах сохранности личного имущества. Аналогичные памятки раздали жителям Советского района, где также в этом году возросло количество велокраж, участковые уполномоченные отдела полиции «Гвардейский». В очередной раз при обходе своих административных участков они напоминали жителям многоквартирных домов о необходимости заносить принадлежащие им прогулочные средства передвижения в квартиры и не допускать ситуаций, когда они остаются на длительное время без присмотра. Листовки с полезной информацией участковые уполномоченные отдела полиции «Гвардейский» передали и персоналу супермаркетов, частыми покупателями которых становятся и  владельцы велосипедов.

7.09.2015
http://sport.business-gazeta.ru/article/134620/
«Бизнес Онлайн»

9 историй о директоре «Рубина» Ильгизе Фахриеве

Футболист, администратор, начальник футбольного клуба в Нижнекамске, директор футбольного клуба в Казани, директор спортивного сооружения, наконец, руководитель городского спорткомитета – это жизненная прямая трудового пути нового-старого генерального директора ФК «Рубин» Ильгиза Фахриева. Путь этот, несмотря на всю его прямоту, нельзя назвать легким, подчас он был очень тернистым, но на протяжении его Фахриев всегда остается спортсменом. «БИЗНЕС Online» рассказывает о нем несколько интересных историй.
– Хорошо помню Газизыча на «поляне», – вспомнил Ряузов, ныне тренер КФУ. – Он был такой мобильный, крайний защитник. Совсем не «левый» не поле, в смысле, не посторонний. Выжигал бровочку, подключался, даже голы забивал, елки-палки.
7.09.2015

http://sntat.ru/reportages/9321-zhitelnitsa_kazani_predstavila_narody_rossii_v_miniatyure
«События»

Жительница Казани представила народы России в миниатюре

Доцент КФУ лепит этнических кукол и создает для них национальные костюмы. 

Не зря говорят: встречают по одежке. Национальный костюм можно читать, как книгу. Он расскажет о человеке, откуда он родом, какой у него характер, чем занимается, сколько ему лет, какое положение занимает в обществе и если это девушка - замужем она или всё еще ходит в невестах.

Обо всём этом Мадина Махмутова знает не понаслышке. Она начала изучать национальные наряды на примере своего народа - татарского. Интерес к родной культуре пришел еще в детстве, с песнями мамы и бабушки, с народным рукоделием старших родственников.

Своих кукол Мадина Махмутова демонстрирует нам на образовательной выставке вузов, приуроченной ко Дню знаний. Она гордится, что ей выпала честь представлять КФУ наряду с серьезными площадками по IT-технологиям и робототехнике. Дело в том, что с этого года ее кафедра сменила название и направление с «ИЗО и дизайн» на «Дизайн и национальные искусства». Теперь автор не только сама создает кукол, но и студентов этому обучает.
7.09.2015.

http://www.tatar-inform.ru/news/2015/09/07/470470/
«Татар-информ»

В Елабуге открылся набор на бесплатное обучение в Университете третьего возраста

Обучение будет вестись по таким направлениям, как основы компьютерной грамотности, психология, школа правовых знаний и т.д.

Елабужское отделение общественной организации «Союз пенсионеров России» начало набор пенсионеров на бесплатное обучение в Университете третьего возраста. Как сообщают в организации, обучение будет вестись по нескольким направлениям: основы компьютерной грамотности, психология, школа правовых знаний, здоровый образ жизни.

Учеба начнется в октябре, всего студентами Университета третьего возраста смогут стать 200 пенсионеров. Курсы будут проходить на базе Елабужского института КФУ. «За 7 лет из стен Университета третьего возраста выпустились около 1 тыс. студентов пенсионного возраста.
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https://eadaily.com/news/2015/09/07/v-kazani-na-mitinge-trebovali-soblyudeniya-federalnogo-zakonodatelstva-v-tatarstane
"Евразия Daily"

В Казани на митинге требовали соблюдения федерального законодательства в Татарстане
6 сентября в Казани состоялся митинг «За федеральную политику в образовании», организатором которого выступило Общество русской культуры Татарстана (ОРКТ). На мероприятие пришло порядка 70 человек, преимущественно родителей с детьми, передает корреспондент EADaily.
„В прошлом году на филфак КФУ поступило меньше выпускников школ Татарстана, чем выпускников школ соседних регионов. Разве это не показатель?!“ — задал риторический вопрос лидер местного отделения НДП Анатолий Кузнецов.
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http://moyaokruga.ru/ourlife/Articles.aspx?articleId=46030
"Наша жизнь"

Победителям - поездка в Казань
В Саратовской области успешно завершился конкурс "Библиотека - территория чтения".

В Саратовской области успешно завершился конкурс "Библиотека - территория чтения". В Год литературы этот конкурс был организован по инициативе и при содействии депутата Государственной Думы РФ (фракция "Единая Россия"), руководителя партийного проекта "Российское село" Николая Васильевича Панкова. Наградой победителям стало путешествие в город КАЗАНЬ.
Путешествие было впечатляющим! Мы побывали на экскурсиях по известным местам Казани: Старо-Татарская слобода, мечеть Марджани, театр Камала, озеро Кабан, парк 1000-летия Казани. Яркие впечатления остались от посещения татарской деревни Туган Авылым, площади Свободы, Казанского  университета.
7.09.2015

http://www.tatar-inform.ru/news/2015/09/07/470449/
"Татар-информ"

Полпред РТ в РФ встретился со студентами Казани

Встреча прошла в Институте филологии и межкультурной коммуникации им.Льва Толстого.

Заместитель Премьер-министра Республики Татарстан – Полномочный представитель Республики Татарстан в Российской Федерации Равиль Ахметшин встретился в Казани со студентами и педагогами Института филологии и межкультурной коммуникации им.Льва Толстого. Равиль Калимуллович является членом Попечительского совета данного института.

Равиль Ахметшин – выпускник историко-филологического факультета КГУ, кандидат юридических наук, генерал-майор, тепло поздравил всех первокурсников с поступлением в Казанский федеральный университет и подчеркнул особенную важность и перспективность филологического образования в современном мире. В его словах чувствовалась огромная гордость за альма-матер, полученное образование, тем более что на встрече присутствовали его преподаватели, педагоги.
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http://www.tatar-inform.ru/news/2015/09/07/470424/
"Татар-информ"

Казанский университет талантов проведет форсайт-сессию для молодежи

Мероприятие состоится в рамках республиканской государственной программы «Стратегическое управление талантами в РТ на 2015-2020 годы».

С 7 по 8 сентября в Казани в актовом зале института филологии и межкультурной коммуникации Казанского (Приволжского) федерального университета состоится форсайт-сессия Казанского открытого университета талантов 2.0 «Задачи – 2030. Новая повестка для проектного творчества талантливой молодежи». Форсайт-сессия состоится в рамках реализации республиканской государственной программы «Стратегическое управление талантами в РТ на 2015-2020 годы», сообщает пресс-служба АНО «Казанский открытый университет талантов».
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