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(род. 26.10.1945, село Таналык Ново-Орского района Оренбургской обл.)

Образование. Окончил технологический факультет Казанского химико-технологического института (1969), специальность «технология основного органического и нефтехимического синтеза», аспирантуру.

Ученые степени и звания. Кандидат химических наук (1972). Тема: «Исследование таутомерии фосфорилированных уксусных альдегидов и иминов», научный руководитель А. А. Разумов. Доктор химических наук (1980). Тема: «Фосфорилированные триадные и пентадные системы: синтез, структура и реакции». Профессор (с 1983).

Служебная деятельность. Ассистент (1972), доцент (1976) кафедры органической химии Казанского химико-технологического института. В 1980–2011 заведующий кафедрой химии и экологии в Камском политехническом институте (с 2005 Камская государственная инженерно-экономическая академия; с 2012 Набережночелнинский институт КФУ), затем профессор этой кафедры.

Область научных интересов. Синтез препаратов, обладающих антивирусными свойствами, химия и технология фосфорорганических соединений. Разработка методов синтеза ряда фосфорилированных карбонильных соединений (альдегидов, кетонов, иминов, енаминов, оксимовнитрозоенолов) триадных и пентадных систем.

Основные труды. Очистка сточных вод: учебное пособие. Наб. Челны, 2005.

В соавторстве. Фосфорилированные альдегиды // Успехи химии. 1972. Т. 42; Фосфорилированные нитрозоенолы // Журнал общей химии. 1977. Т. 47; Исследование таутомерии фосфорилированных β-дикарбонильных соединений, производных ацетоуксусного эфира и ацетилацетона // Журнал общей химии. 1978. Т. 48; 2-Oxoethyldiphenyiphosphin // Z. Chem. 1977.Bd. 17.

Почетные звания и награды. Лауреат премии Всесоюзного химического общества имени Д. И. Менделеева (1973). Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации (2000). Почетный профессор Камской государственной инженерно-экономической академии (2008).

Увлечения. Информационные технологии, тихая охота.
