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Торопова Вера Федоровна
(20.11.1915, г. Молога Ярославской губернии– 31.12.2008, Казань).
Образование. Окончила химический факультет Казанского университета (1938), специализировалась на кафедре аналитической химии, аспирантуру.
Ученые степени и звания. Кандидат химических наук (1941). Тема: «Полярографическое исследование устойчивости некоторых органических комплексов железа и меди», научный руководитель профессор А. М. Васильев. Доктор химических наук (1959). Тема: «Исследование комплексообразования в растворах электрохимическими методами», научный консультант член-корреспондент АН СССР, профессор И. П. Алинарин. Профессор (с 1960).
Работа в университете. Ассистент, доцент (1947), профессор, заведующая (1958–1986) кафедрой аналитической химии. Декан химического факультета (1961–1964).
Область научных интересов. Исследование комплексообразования в растворах, электрохимические методы исследования и анализа (полярография, амперометрия, инверсионная вольтамперометрия, каталитические токи).
Почетные звания и награды. Заслуженный деятель науки Татарской АССР (1970), РСФСР (1980). Заслуженный профессор Казанского университета (2004).

Награждена орденом Ленина (1961), медалями.
Основные труды. Исследование устойчивости комплексных соединений в растворах // Ученые записки Казанского университета.1955. Т. 115, кн. 10; Электрохимические методы исследования состава и устойчивости комплексных соединений в растворах // Исследования по электрохимии и электрохимическим анализа. Казань, 1965.Вып. 1; Полярография комплексных соединений // Электрохимические методы анализа материалов. М., 1972;Руководство к лабораторным занятиям по физико-химическим методам анализа: в 2 ч. Казань, 1976; Сборник задач по аналитической химии. Казань, 1987; Физико-химические методы определения малых количеств неорганических и органических веществ с применением реакций комплексообразования в водных и неводных растворах: отчет о научно-исследовательской работе. Казань, 1990.

В соавторстве. Использование химических реакций для концентрирования элементов при полярографических определениях // Успехи аналитической химии. М., 1974;Вольтамперометрическое определение малых количеств хрома методом непрерывного поточного анализа // Журнал аналитической химии. 1994. Т. 49, № 8; Новые индикаторные реакции с участием серосодержащих органических соединений при определении селена кинетическим методом // Журнал аналитической химии. 2001. Т. 56, № 5.
Общественная работа. Член ряда комиссий Научного совета по аналитической химии АН СССР. Один из организаторов Всесоюзного совещания по полярографии (Казань, 1962). Член Ученого совета Казанского университета. Референт РЖ «Химия».
