Детская литература 20-30- х годов

1. Творчество К.И.Чуковского, С.Я.Маршака в развитии детской литературы XX века.

2.  Проза А.И.Куприна в детском чтении.

3. А.М.Ремизов для детей.

4. Проза А.Н.Толстого для детей.

       Корней Иванович Чуковский  (1882 -1969) – один из основоположников детской литературы XX века, исследователь психологии детства «от двух до пяти». Он был блистательным критиком, переводчиком, литературоведом. Вопросами детской литературы К.Чуковский стал заниматься в 1907 году – как критик, заявивший о бездарности творений некоторых известных в те годы детских писательниц. В 1911 году появилась его книга «Матерям о детских журналах», в которой он резко критиковал журнал «Задушевное слово» - за незнание возрастных особенностей детей, за навязывание маленьким читателям штампованных ужасов, обмороков, истерик.  В книге «Маленькие дети»(1928 год, из нее выросла книга «От двух до пяти») К.Чуковский доказывал, что любой ребенок обладает огромными творческими возможностями, даже гениальностью. Ребенок – великий труженик на ниве родного языка, он ориентируется в хаосе грамматических форм, чутко усваивает лексику, учится читать самостоятельно.

 «Заповеди для детских поэтов» - глава к книге «От двух до пяти». Глава «Заповеди для детского чтения» - это обобщение и собственного опыта работы для детей, и работы коллег – Маршака, Михалкова, Барто, Хармса, Введенского и др., а также опора на лучшие образцы детских книг – «Конька-Горбунка», сказки А.С.Пушкина, басни Крылова. В тринадцати заповедях Чуковский выразил основные правила творчества для молодых детских писателей. Графичность поэзии; наибыстрейшая  смена образов; «словесная живопись»; подвижность и переменчивость ритма;
 повышенная музыкальность поэтической речи; рифмы в стихах для детей должны быть поставлены на самом близком расстоянии друг от друга; рифмующиеся слова должны быть главными носителями смысла; не загромождать текст прилагательными; преобладающим ритмом стихов для детей должен быть хорей; стихи должны быть игровыми. «Поэзия для маленьких должна быть и для взрослых поэзией!» - это двенадцатая заповедь Чуковского. Тринадцатая заповедь: «в своих стихах мы должны не столько приспособляться к ребенку, сколько приспособлять его к себе, к своим «взрослым» ощущениям и мыслям». Состояние счастья – главнейшая заповедь для детских писателей. Цель же сказочника – воспитать человечность.

      Сказки и  стихи Чуковского составляют комический эпос, называемый «кроколидиадой» (по имени любимого персонажа автора). Произведения эти связаны между собою постоянными героями, дополняющими друг друга сюжетами, общей биографией. Перекликаются ритмы, интонации. Особенностью «крокодилиады» является «Корнеева строфа» - размер, разработанный поэтом и ставший его визитной карточкой:

       Главную часть творчества Самуила Яковлевича Маршака(1887-1964) составляет поэзия для маленьких. Известны его стихи для самых маленьких, которые написаны между 1922 и 1930 годами: «Дети в клетке», сказки о умном и глупом мышонке, «Багаж», «Почта», «Пожар», «Вот какой рассеянный».Темы и сюжеты стихов всегда остро современны, затрагивают мир не только детской комнаты, а большой мир.. «Большая литература для маленьких» - основной девиз Маршака. Драматургия была для Маршака первым этапом творчества для детей. В начале 1920-х годов он написал ряд пьес-сказок, среди которых «Кошкин дом», «Сказка про козла», «Петрушка», «Горе-Злосчастие». Они были позднее доработаны автором.

       С.Я.Маршак признавался, что боролся за освобождение детского театра(как и книги) от лжепедагогического назидательства и схематизма, стремился к созданию живых характеров, к тому, чтобы пьесы при их простоте были достаточны сложны и при всей их забавности выражали серьезные идеи. Таким образом, он выступал за большую драматургию для маленьких.

Классическими образцами поэзии называют «Пожар», «Почту», «Почту военную», «Рассказ о неизвестном герое». 

Переводы Маршака известны взрослым и детям. Благодаря Маршаку достоянием русских читателей стали многие произведения украинских, белорусских, литовских, армянских поэтов. Маршак  составил сборник сказок разных народов. Он перевел монгольские, кавказские, литовские, норвежские сказки и подобрал русские. Маршак любил переводить народные детские песенки: с английского, чешского, латышского, литовского языков.

Александр Иванович Куприн (1879-1938) на протяжении всего творческого пути обращался к естественным человеческим чувствам, не искаженным современной жизнью. Рассказ «Ю-Ю» - история про удивительную, чуткую, ласковую кошку. Наблюдения над красивой и умной кошкой Ю-Ю окрашены тонким лиризмом, благодарностью за ее преданность и за теплоту, которую вносит в жизнь человека общение с животными. В рассказе «Сапсан»(1921) повествуется о собаке – «большой и сильный пес редкой породы». Уроки преданности, взаимопомощи и любви дети получают и в рассказе «Барбос и Жулька» (1897), где два дворовых пса трогательно привязаны к друг другу. В другом рассказе «Белый пудель»(1904) мальчик совершает подвиг ради своего друга и кормильца – ученого пуделя, с которым он и старый шарманщик дают представления, зарабатывают на жизнь. 

    Дебютом Алексея Михайловича Ремизова (1877-1957)  явился сборник сказок «Посолонь» (1907) – самая светлая, жизнеутверждающая из книг писателя. Книга выстроена как путешествие по временам года, по Солнцу, отсюда и слово «посолонь». Начинается год весной, как старь, оканчивается «Медвежьей колыбельной песней» - глубокой зимой. Основой сюжетов и образов служат детские песенки, игры и сны, взрослые обряды, приметы и поверья, загадки, пословицы и поговорки. Обряды чаще всего изображаются через детское сознание. Один из зимне-осенних обрядов – сжигание Костромы – Ремизов изображает как большой детский праздник, разгорающийся на зеленеющем лоне земли. Кострома ожила, имя ее обрело значение и образ.В «Посолони» есть рассказы и о детях. Например, о неугомонном мальчишке Петьке и о его благочестивой бабушке («Богомолье», «Змей»), о малышке Аленушка («Медведюшка»).

     В эмиграции Ремизов написал художественные мемуары о детстве – книгу «Подстриженными глазами»(1933-1946).

Алексей Николаевич Толстой (1883-1945), прозаик, драматург и публицист реалистического направления, получил первое признание читателей после выхода сборника прозы «Сорочьи сказки» (1909).Книга представляет собой серию набросков на темы фольклора. В 1923г. Толстой выделил два цикла: «Русалочьи сказки» (с волшебно-мифологическими сюжетами) и «Сорочьи сказки» (о животных). Оба цикла предназначались взрослым, но нашли отклик у маленьких читателей. Сказками эти произведения можно назвать условно: они сочетают в себе признаки страшной или смешной былички, рассказа и сказки. Интересны детям дошкольного возраста рассказы  «Полкан», «Топор», «Воробей, «Жар-птица», «Прожорливый башмак». Птицы, звери, игрушки, рисунки одушевлены и очеловечены в них так, как это происходит в детском воображении. 

      Сказки А.М.Ремизова и А.Н.Толстого и др. писателей рубежа веков играют огромную роль в синтезе детской культуры и богатств фольклора.

Вопросы:

1. Какую роль творчество К.И.Чуковского, С.Я.Маршака сыграло  в развитии детской литературы XX века?

2.  В чем особенности прозы А.И.Куприна для детей?

3. Какие произведения А.М.Ремизов для детей являются актуальными для современных школьников?

4. В чем специфика произведений  А.Н.Толстого для детей?
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