	Сафиуллина Флера Садриевна

(род. 24.05.1938, г. д. Тлянчи-Тамак Ворошиловского (ныне Тукаевского) района ТАССР – 06.12.2011, г. Казань)

Образование. Окончила с отличием отделение татарского языка и литературы историко-филологического факультета Казанского государственного университета (1960).

Ученые степени и звания. 
Кандидат филологических наук (1966). Тема: «Порядок слов в современном татарском литературном языке», научный руководитель профессор М.З.Закиев. 
Доктор филологических наук (2000). Тема: «Развитие синтаксического строя татарского литературного языка, ХХ в.» (в виде доклада). 
Профессор (1997).
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Работа в университете. В 1960 г. начала трудовую деятельность лаборантом на кафедре татарского языка, затем была ассистентом на той же кафедре. В 1962-65 гг. проходила аспирантуру при данной кафедре. До 1971 г. была ассистентом этой же кафедры, затем — доцентом. В марте 1992 г. в связи с открытием новой кафедры татарского языка в иноязычной аудитории стала ее первым заведующим. Кафедра являлась единственной не только в Татарстане, но и в России. Кафедра вела активную работу по разработке и изданию учебников, учебных пособий и словарей, программ для школ и вузов РТ и стала базовым центром обучения татарскому языку иностранных студентов и стажеров из различных стран мира (Англия, Америка, Германия, Тайвань и т.д.). Под ее руководством защищены 11 кандидатских диссертаций (А.Ш.Юсупова, Л.М.Ризванова, И.Г.Мифтахова, З.Н.Кириллова, Г.А.Набиуллина, Э.Н.Федорова, Г.Р.Мугтасимова, Б.Э.Хакимов, Р.С.Нурмухаметова, Л.Г.Гилязова).
Область научных интересов. Проблемы татарской лингвистики и связи с проблемами синтаксиса, лексикологии, лексикографии, лингвометодики. Сафиуллиной Ф.С. впервые в татарском языкознании и тюркологии были исследованы синтаксис татарской разговорной речи, диалектный синтаксис и стилистика текста, сопоставительный синтаксис русского и татарского языков.
Почетные звания. Заслуженный учитель Республики Татарстан (1993), Заслуженный деятель науки Республики Татарстан (2004), Заслуженный преподаватель Казанского университета (2008), «Женщина года-2000» в РТ в номинации «Терпение и труд к славе ведут». Лауреат премии имени Каюма Насыри за разработку учебно-методических пособий, оригинальных научных трудов в области национального образования (2001), Казанского государственного университета за лучшие монографии «Порядок слов в татарском языке» (1974); «Татарский язык. Самоучитель» (1990); «Развитие синтаксического строя татарского языка в советский период» (1992). Действительный член Международной тюркской академии (1997).
Основные труды. 
Татар телендә сүз тәртибе. — Казан: Татар. кит. нәшр., 1974. — 150 б.; Тел дигән дәрья бар... — Казан: Татар. кит. нәшр., 1979.— 136 б.; Сүз — иясе белән йөри. — Казан: Татар. кит. нәшр., 1985. — 136 б.; Развитие синтаксического строя татарского литературного языка в советский период (простое предложение). — Казань: Изд-во Казан. ун-та, 1990. — 230 с.; Татарский язык: Самоучитель. — Казань: Татар. кн. изд-во, 1991. — 445 с.; Текст төзелеше: югары уку йортлары өчен дәреслек-кулланма. — Казан: Казан ун-ты нәшр., 1993. — 263 б.; Татар теле. Синтаксис (гади җөмлә): ун­берьеллык урта мәктәпнең 7 нче сыйныфы өчен дәреслек. — Казан: Мәгариф, 1994. — 175 б. (Соавт. С.М.Ибраһимов).; Карманный татарско-русский и русско-­татарский словарь. —Казань: Татар. кн. изд-во, 1996.— 285 с.; Татар теле. 8 класс: рус телендә сөйләшүче балалар өчен. — Казан: Мәгариф, 1997. — 192 б. (Соавт. Р.Х.Мөхиярова); Татар теле. 11 сыйныф: рус мәктәпләрендә укучы татар балалары өчен дәреслек. — Казан: Мәгариф, 1997. — 191 б. (Соавт. С.М.Ибраһимов); Татар теле. 7 класс. Рус телендә сөйләшүче балалар өчен. — Казан: Мәгариф, 1997. — 252 б. (Соавт. Ә.Ш.Юсупова); Татарский язык: Интенсивный курс. — Казань: Хэтер, 1998. — 272 с. (Соавт. К.С.Фатхуллова и др.); Татар теле. 9 сыйныф: рус телендә сөй­ләшүче укучылар өчен. — Казан: Мәгариф, 1998. — 159 б. (Соавт. В.З.Гарифуллин);  Хәзерге татар әдәби теле: югары һәм урта уку йортлары өчен дәреслек. — Тулыландырылган 2 нче басма. — Казан: Мәгариф, 2002. — 407 б. (Соавт. М.З.Зәкиев); И туган тел... Татар теле турында шигырьләр. — Казан: Хәтер, 1999. — 96 б.; Синонимнар сүзлеге. — Казань: Хәтер, 1999. — 256 б. (Соавт. Ш.С.Ханбикова); Хәзерге татар әдәби теле. Лексикология. Югары уку йортлары студентлары өчен. Ред. М.З.Зәкиев. — Казан: Хәтер, 1999. — 288 б.; Татар теленә өйрәтүнең фәнни-методик нигезләре. — Казан: Тарих, 2001. — 432 б.; Татарча-русча фразеологик сүзлек. Татарско-русский фразеологический словарь. — Казан: Мәгариф, 2001. — 338 б.; Тел гыйлеменә кереш: югары уку йортларының филология факультеты студентлары өчен дәреслек. — Казан: Тарих, 2001. — 383 б.; Антонимнар сүзлеге (Хәзерге татар поэзия­се һәм мәкальләрдән). — Казан: Хәтер, 2005.— 235 б.; Татар теле. Татарский язык. Рус телендә белем бирүче дүртъеллык башлангыч мәктәпнең 2 нче сыйныфы өчен дәреслек (рус телендә сөйләшүче балалар өчен). — Казан: Мәгариф, 2004. — 157 б. (Соавт. К.С.Фәтхуллова); Татар теле. Татарский язык. Рус телендә белем бирүче дәртъеллык башлангыч мәктәпнең 3 нче сыйныфы өчен дәреслек (рус телендә сөй­ләшүче балалар өчен). — Казан: Мәгариф, 2004. — 149 б. (Соавт. К.С.Фәтхуллова); Татар теле. 11 сыйныф: рус телендә сөй­ләшүче балалар өчен. — Казан: Мәгариф, 2005. — 255 б. (Соавт. К.С.Фәтхуллова); Татар теле. Татарский язык. Учебник для 1 класса 4-летней начальной школы с русским языком обучения. — 2-е изд. — Казан: Мәгариф, 2006.— 149 б. (Соавт. К.С.Фәтхуллова); Татар теле. Татарский язык. Учебник для 2 класса 4-летней начальной школы с русским языком обучения. — 2-е изд. — Казан: Мәгариф, 2006. — 194 б. (Соавт. К.С.Фәтхуллова).

Общественная работа. Член ученого совета факультета, член диссертационного совета по специальности языки народов РФ (татарский язык) в Тобольском государственном педагогическом институте, член Государственной комиссии по реализации татарского языка в Республике Татарстан, член редколлегии республиканских журналов «Ялкын», «Магариф», «Сююмбике».
