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Кринари Георгий Александрович

(род. 4.10.1938, Казань)

Образование. Окончил с отличием геологический факультет Казанского университета (1961, специальность «Геофизические методы поисков и разведки МПИ»).

Ученые степени и звания. Кандидат геолого-минералогических наук (1975). Тема: «Закономерности изменения минералогического состава глинистой компоненты пород Казанского яруса Татарской АССР», научный руководитель профессор В. М. Винокуров. Доцент (1976).

Работа в университете. С 1961 на кафедре минералогии (ныне кафедра минералогии и петрографии): младший научный сотрудник, ассистент, старший научный сотрудник, доцент (с 1975).

Область научных интересов. Рентгенографический анализ и его применение для решения задач минералогии, кристаллохимии, электрохимии, физики нерегулярных кристаллов, нефтедобычи, почвоведения, биоминералогии, археологии.

Почетные звания и награды. Изобретатель СССР (1986). Почетный разведчик недр Российской Федерации (1999). Заслуженный преподаватель Казанского университета (2010).

Награжден нагрудным знаком «Отличник высшей школы СССР» (1988).Включен в юбилейное издание Справочника Маркуса «Who’s Who in Science and Engineering» (2007).

Основные труды. Образование и миграция природных наночастиц в нефтяных пластах. Казань, 2009; Литогенез и минералогия нефтеносных осадочных пород: учебное пособие. Казань, 2010. Смешанослойные глинистые минералы как индикаторы процессов литогенеза в нефтеносных толщах // Нефтяное хозяйство. 2014. № 10.

В соавторстве. Города Поволжья в средние века. М., 1974; Геометрические особенности и принципы регистрации дифракционных картин текстурированных объектов // Кристаллография. 1989. Т. 34, вып. 2; Дисперсные силикаты в изолированных опресненных бассейнах аридных зон и седиментационная цикличность // Литология и полезные ископаемые. 1999. № 3; Иллитизация смектита как биокосный процесс // Доклады РАН. 2005. Т. 403, № 5; Абиогенная и биогенная деградация минералов: различия, механизмы и практические приложения // Записки Российского минералогического общества. 2005. № 1; Минеральный состав илистой фракции водопрочных агрегатов темно-серой лесной почвы // Почвоведение. 2006. № 1; Органические компоненты глино-металло-органического комплекса почв лесостепи (теоретические и экспериментальные аспекты изучения). Казань, 2007; Геологические памятники природы Республики Татарстан. Казань, 2007; Трехмерная структура вторичных слюд осадочных пород: особенности и механизмы формирования // Доклады РАН. 2008. Т. 423, № 4;Диагностика органической составляющей в глинистых породах // Разведка и охрана недр. 2011. № 3; Обратная трансформация вторичных слюд осадочных пород: механизмы и приложения // Доклады РАН. 2011. Т. 436, № 5;Irreversible fixation of organic components in labile interspaces as a mechanism for the chemical stabilization of clay-organic structures // Eurasian Soil Science. 2012. Vol. 45, № 11; История и механизмы формирования залежей нефти в карбонатных породах по минералого-литологическим данным // Литосфера. 2013. № 1; Изменения структуры смешанослойных фаз иллит-смектит в процессах обводнения терригенных коллекторов нефти // Геология и геофизика. 2014. Т. 55, № 7.

Общественная работа. Член президиума комиссии по рентгенографии минерального сырья при Всероссийском минералогическом обществе РАН.

Увлечения. Подводная охота.
