МОДУЛЬ

ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ И ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНЫЕ ОСНОВЫ

ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ:

Исследовательская и экспериментальная деятельность учителя

Начиная с 1992 г. (на основании Закона РФ «Об образовании» (1992 г.) [4] и Национальной доктрины образования [5]) к педагогическим работникам стали предъявлять требования по овладению научно-исследовательской деятельностью как деятельностью профессионально-значимой. В настоящее время потребность массовой общеобразовательной школы в учителях-исследователях нашла отражение в основных документах, регламентирующих подготовку педагогических кадров в России (Федеральный Закон «Об образовании в Российской Федерации» [6], «Концепция поддержки развития (модернизации) педагогического образования (проект)» [7], «Федеральный государственный образовательный стандарт высшего образования» по направлению подготовки 44.03.01 Педагогическое образование квалификации «Прикладной бакалавр» [8], «Профессиональный стандарт. Педагог» [9], «Федеральный государственный образовательный стандарт основного общего образования» [10].
В требованиях к структуре основной образовательной программы основного общего образования ФГОС ООО говорится не только о формировании у обучающихся компетенций в области учебно-исследовательской деятельности, но и о формировании основ культуры исследовательской деятельности и навыков разработки, реализации и общественной презентации обучающимися результатов исследования, направленного на решение научной, личностно и (или) социально значимой проблемы [5, с.30], а также о формировании у них навыков участия в различных формах организации учебно-исследовательской деятельности (научные общества, научно-практические конференции, школьные научные общества, поисковые и научные исследования и т. д.).
Разработка Модуля «Исследовательская и экспериментальная деятельность учителя» направлена на удовлетворение социального заказа и потребности государства в подготовке учителей-исследователей.
Цель модуля: формирование готовности учителя к субъектно-авторской исследовательской и экспериментальной педагогической деятельности.

Прохождение модуля завершает освоение основной профессиональной образовательной программы и обеспечивает интеграцию полученных ранее компетенций и их дальнейшее развитие в контексте субъектно-авторской исследовательской деятельности учителя. Это определяет место модуля в основной профессиональной образовательной программе.
Целевая аудитория: студенты и слушатели курсов профессиональной переподготовки и повышения квалификации работников образования.

В ходе освоения модуля обеспечивается решение следующих задач: 

- мотивация будущего учителя к профессионально-исследовательской деятельности и организации исследовательской деятельности учащихся;

- освоение основных методов исследования в образовании, диагностики потребностей и возможностей учащихся в области образования;

- формирование необходимых умений и навыков разработки программы и плана исследования и эксперимента;

- освоение форм и способов исследовательской и экспериментальной работы в школе с учетом профессиональных, правовых и этических требований к деятельности учителя.

Структура дисциплин Модуля «Исследовательская и экспериментальная деятельность учителя» отражает систему исторически сложившихся взаимосвязанных направлений исследовательской деятельности учителя. Опыт изучения практики подготовки будущих учителей к профессионально-исследовательской деятельности в вузе свидетельствует о том, что данная структура и дисциплины, отражающие ее содержание, разработаны впервые и отличаются инновационностью в части:

- представленного структурно-деятельностного и компетентностного подхода к построению Модуля;

- содержания дисциплин Модуля;

- введения в него учебно-исследовательской практики, включающей систему интеллектуально-творческих, поисковых, проблемных и исследовательских заданий для студентов.

Студент, освоивший модуль, сможет в будущем выступать в качестве:

1) учителя-исследователя, разработчика программ и планов исследования и эксперимента;

2) руководителя исследовательской деятельности школьников;

3) консультанта в сфере образовательной, научно-методической, исследовательской и экспериментальной деятельности учебного заведения;

4) активного участника масштабных и локальных экспериментов в системе образования.
Освоение модуля будет способствовать формированию следующих трудовых действий, необходимых умений и компетенций: 

Трудовые действия:

1.1.5 Систематический анализ эффективности учебных занятий и подходов к обучению.

1.2.5. Проектирование и реализация воспитательных программ.

1.2.6. Реализация воспитательных возможностей различных видов деятельности ребенка (учебной, игровой, трудовой, спортивной, художественной и т.д.).

1.3.1 Выявление в ходе наблюдения поведенческих и личностных проблем обучающихся, связанных с особенностями их развития.

1.3.3 Применение инструментария и методов диагностики и оценки показателей уровня и динамики развития ребенка.

1.3.7. Разработка (совместно с другими специалистами) и реализация совместно с родителями (законными представителями) программ индивидуального развития ребенка.

1.3.9. Развитие у обучающихся познавательной активности, самостоятельности, инициативы, творческих способностей, формирование гражданской позиции, способности к труду и жизни в условиях современного мира, формирование у обучающихся культуры здорового и безопасного образа жизни.

1.3.10. Формирование и реализация программ развития универсальных учебных действий, образцов и ценностей социального поведения, навыков поведения в мире виртуальной реальности и социальных сетях, формирование толерантности и позитивных образцов поликультурного общения.

2.3.2. Определение на основе анализа учебной деятельности обучающегося оптимальных (в том или ином предметном образовательном контексте) способов его обучения и развития.

Кроме этого, в процессе освоения дисциплин Модуля у студентов должны быть сформированы такие компетенции, как:

Общекультурные:

- способность к самоорганизации и самообразованию (ОК-6).

Общепрофессиональные:

- готовность сознавать социальную значимость своей будущей профессии, обладать мотивацией к осуществлению профессиональной деятельности (ОПК-1);

- готовность к психолого-педагогическому сопровождению учебно-воспитательного процесса (ОПК-3);

- разработка современных педагогических технологий с учетом особенностей образовательного процесса, задач воспитания, обучения и развития личности (ОПК-6).

Профессионально-прикладные:

- способность использовать современные методы и технологии обучения и диагностики (ППК-2);

- способностью решать задачи воспитания и духовно-нравственного развития обучающихся в учебной и внеучебной деятельности (ППК-3);

- готовность к взаимодействию с участниками образовательного процесса (ППК-5); 

- способность организовывать сотрудничество обучающихся, поддерживать активность и инициативность, самостоятельность обучающихся, развивать их творческие способности (ППК-6);

- готовность использовать систематизированные теоретические и практические знания для постановки и решения исследовательских задач в области образования (ППК-7).

В соответствии с поставленными целью, задачами и с учетом планируемых результатов освоения, Модуль состоит из последовательно взаимосвязанных базовых и вариативных дисциплин:
Базовые: «Исследовательская деятельность учителя», «Экспериментальная деятельность в общеобразовательных учреждениях».

Вариативные: «Организация исследовательской деятельности школьников», «Педагогическая диагностика», «Исследовательская культура и профессиональный рост учителя», «Учебно-исследовательская практика».
Трудоемкость учебного модуля составляет 13 зачетных единиц. На освоение каждой учебной дисциплины и проведение учебно-исследовательской практики отводится по 2 зачетные единицы и 1 зачетная единица отводится на подготовку и проведение учебных событий. Всего: 13 зач.ед. (т.е. на ауд. и самостоятельную работу отводится по 180 часов).
Логика разворачивания модуля. Освоение модуля начинается с дисциплины «Исследовательская деятельность учителя», обеспечивающей формирование общих компетенций в области исследовательской деятельности. 

Освоение дисциплины начинается с Workshop «Исследовательская деятельность в образовании», с участием школьных учителей. Целью проведения дискуссии является содействие осознанию студентами роли исследовательской деятельности учителя в профессионально-педагогической деятельности и формирование мотивации к ней. Ведущей задачей этой формы работы является обсуждение проблем общего среднего образования, наиболее актуальных для студентов/слушателей и потенциально являющихся предметом их исследовательской деятельности.
Выбору дисциплин вариативной части предшествует Workshop на тему «Школьное образование: проблемы и решения», проводимого при активном участии представителей сетевых школ, предлагающих конкретные проблемы для их дальнейшего исследования и разработки до уровня программ и планов экспериментальной работы на базе сетевых школ. С учетом полученного в ходе работы Workshop «социального заказа» и на основе выбора вариативных дисциплин формируются студенческие исследовательские коллективы, к работе которых привлекаются специалисты вуза из числа ППС и учителя сетевых школ на основе руководства курсовыми работами, тематика которых связывается с проводимым исследованием. При прохождении вариативных дисциплин осуществляется исследовательская работа на базе сетевых школ. Уровень учебно-исследовательской практики – диагностический. Результат – отчет о проведении аналитического исследования, приемка которого осуществляется в форме публичной защиты с приглашением экспертов из соответствующих сетевых школ или на расширенном заседании методического объединения учителей школы. 

После завершения вариативной части студенты приступают к освоению второй дисциплины базовой части модуля «Экспериментальная работа в общеобразовательном учреждении».
На этапе освоения основ экспериментальной работы в общеобразовательном учебном заведении, взаимодействие студентов с сетевыми школами осуществляется на более высоком уровне – разработки программ и планов проведения педагогического эксперимента по изученной ими проблеме с целью изменения сложившейся практики и повышения ее эффективности. 

Итогом освоения дисциплины, подтверждающим сформированность необходимых компетенций, является экспертиза и последующая защита программы и плана эксперимента на научно-методическом совете школы.

Таким образом, в результате сетевого взаимодействия студенты получают конкретные задания, отражающие реальные проблемы школы, и базу для проведения исследований, направленных на их изучение, и, далее, разработки путей и способов их преодоления в совместной работе с учителями-практиками и руководителями школ. Школа получает в лице студентов помощников, изучающих на научных основах (совместно с педагогом) проблемы, с которыми сталкиваются учителя или школа. 

Событием, венчающим изучение Модуля, является сетевой Форум «Учитель-исследователь». Форум включает: 

1. Выступления студентов на тему «Мой исследовательский потенциал» (конструктивный обмен мнениями о процессе подготовки будущего учителя к профессионально-исследовательской деятельности).

2. Презентацию подготовленного студентами сборника авторских исследовательских разработок «Student as Researcher» (электронная версия).

3. Конкурс планов организации работы научного общества учащихся.

4. Вручение по результатам освоения Модуля наиболее успешным студентам сертификатов учебного заведения «Исследователь в образовании».

В экспериментально-исследовательской работе по апробации разделов модуля «Исследовательская и экспериментальная деятельность учителя» участвовали 70 студентов (35 студентов – III курса и 35 студентов – IV курса). Она проходила в пять этапов: подготовительный, диагностирующий, организационный, формирующий и контрольно-оценочный.
На подготовительном этапе был проведен констатирующий эксперимент, в котором участвовали 458 студентов старших курсов Елабужского института ФГАБОУ ВО «Казанский федеральный университет», ФГБОУ ВО «Институт социально-педагогических технологий и ресурсов» г. Набережные Челны Республики Татарстан, ФГБОУ ВО Таврического национального университета им. В.И Вернадского в г. Симферополь, ФГБОУ ВО «Уральский государственный педагогический университет» в г. Екатеринбург, осуществляющих подготовку по направлению «Педагогическое образование». Оно было направлено на изучение отношения студентов разных регионов России к профессионально-исследовательской деятельности учителя средней общеобразовательной школы. 
Таблица 1.

Отношение студентов к исследовательской деятельности учителя
	№ п/п
	Ответы студентов на вопросы анкеты
	Вузы России (Казань, Наб.Челны, Симферополь, Екатеринбург)
	ЕИ КФУ

	1.
	Учитель должен заниматься исследовательской

деятельностью.
	64,4%
	50%

	2.
	Исследовательская деятельность учителя – это наиболее эффективный путь профессионального роста учителя
	58,07%
	31,43%

	3.
	Если я буду работать в школе, то я хотел(а) бы заниматься исследовательской деятельностью.
	44,54%,
	24,29

	4. 
	Я буду заниматься исследовательской работой в школе потому, что хочу работать эффективно и современно и т.д. 
	37,99%
	21,43%


 Полученные данные свидетельствуют о расхождении в отношении к исследовательской деятельности учителя студентов крупных вузов, расположенных в больших городах, и студентов небольшого вуза одного из малых городов России. Можно предположить, что большее количество студентов крупных вузов проявляют положительное отношение к рассматриваемому направлению профессиональной деятельности учителя потому, что учителя в крупных городах чаще занимаются исследовательской деятельностью, они чаще бывают задействованы в широкомасштабных экспериментах, принимают участие в научно-практических конференциях, профессиональных конкурсах и т.д. Более низкие данные, полученные в результате опроса студентов ЕИ КФУ, можно объяснить, во-первых, особенностями провинциального менталитета студентов. У многих из них родители работают в школах близлежащих малых городов Татарстана, в том числе в сельских школах, учителя которых просто не готовы к исследовательской деятельности и не считают ее значимой для учителя. Во-вторых, многие студенты факультета иностранных языков, участвовавшие в анкетировании, обучаются по дополнительной специальности «Переводчик в сфере профессиональной коммуникации» и часть из них ориентирована на профессиональную деятельность, в частности, в свободной экономической зоне г. Елабуга Республики Татарстан, а не в школе. Возможно, на расхождение в полученных данных повлияла существенная разница в количестве респондентов (458 и 70). Выявленная особенность обусловливает актуальность и необходимость подготовки будущих учителей, обучающихся в малых городах, к профессионально-исследовательской деятельности.

Для диагностики уровней сформированности мотивации к профессионально-исследовательской деятельности у студентов, отобранных для участия в эксперименте (III-IV курсы), с учетом того, что, во-первых, некоторые из них имели опыт осуществления исследовательской деятельности в период обучения в школе; во-вторых, к третьему курсу студенты участвовали в студенческих научно-практических конференциях в вузе и имеют публикации, а к четвертому курсу у них у всех уже есть опыт   написания курсовой работы по педагогике или по психологии, были определены такие критерии, как:

- осознание социальной значимости будущей профессии и роли исследовательской деятельности в ней;

- эмоционально-волевой;  
- сформированность исследовательской позиции.
На основе выделенных критериев и их показателей были охарактеризованы уровни сформированности мотивации у студентов к профессионально-исследовательской деятельности.
 В результате целенаправленной работы по формированию у студентов мотивации к исследовательской деятельности учителя были получены данные, свидетельствующие о ее эффективности (см.: Таблица 2).

Таблица 2.

Уровни сформированности мотивации студентов к исследовательской и экспериментальной деятельности

	№ п/п

	Уровни

	До эксперимента

	После эксперимента

	Показатели эффективности


	1.

	Высокий

	5,71%

	23,19%

	+17,48%


	2.

	Средний

	58,57%

	63,77%

	+5,3%


	3.

	Низкий

	35,71%

	13,04%

	- 22,67%
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Для определения результативности экспериментально-исследовательской работы по апробации дисциплин модуля «Исследовательская и экспериментальная деятельность учителя» кроме мотивационного критерия были определены такие критерии, как:

- когнитивный;

- гностический;

- технологический;  
- рефлексивный.  
Сформированность этих критериев и их показателей обеспечивает способность будущего учителя к выполнению трудовых действий и компетенций учителя. В соответствии с выделенными критериями и показателями были охарактеризованы уровни сформированности готовности студентов, участвовавших в экспериментально-исследовательской деятельности к субъектно-авторской исследовательской и экспериментальной педагогической деятельности.

В процессе подготовки экспериментально-исследовательской деятельности (IV уровня) была выявлена и учтена возможность таких негативных проявлений у студентов и учителей базовой школы, как:

- сопротивление студентов незапланированному (учебная перегрузка) и длительному процессу их подготовки к исследовательской и экспериментальной деятельности в школе;

- возникновения внутренних и внешних противоречий и конфликтов между студентами и преподавателем-экспериментатором ввиду несоответствия представлений студентов о содержании профессиональной деятельности учителя и необходимостью освоения исследовательской и экспериментальной деятельности как ее нового для студентов направления. 

- возникновения внутренних и внешних конфликтов между учителями-практиками и администрацией школы, заключившей договор о сетевом взаимодействии с вузом на участие в экспериментально-исследовательской деятельности по подготовке будущих учителей к исследовательской и экспериментальной деятельности в школе ввиду их личной недостаточной готовности к данному направлению профессиональной деятельности. 

Предполагаемые негативные проявления потребовали определение способов коррекции и компенсации возможных последствий, а именно:

- усиление внимания к формированию у студентов мотивации к исследовательской и экспериментальной деятельности в школе;

- специальная подготовка администрации и учителей базовой школы к работе со студентами в рассматриваемом направлении.

 Для определения промежуточных результатов экспериментально-исследовательской работы использовались качественные методы научно-педагогического исследования, не предполагающие статистической обработки (беседа, наблюдение, анализ продуктов (эссе) творческой деятельности). 

 1.
Подготовка будущих учителей к исследовательской и экспериментальной деятельности на основе сетевого взаимодействия, несмотря на очевидную не готовность учителей-практиков к этому направлению их профессиональной деятельности, дает положительный эффект. Он проявляется в способности учителя, сталкивающегося со многими проблемами, оказать положительное воздействие на формирование у студентов мотивации к рассматриваемому виду деятельности. 

2.
Позитивное влияние на изменение отношения студентов к профессионально-исследовательской деятельности оказал практико-ориентированный характер подготовки студентов к ней. Студенты сами подготовили и провели интервью с учителями, получили интересующую их информацию не от преподавателя-«теоретика», а от практиков, которым удалось, несмотря на двойственность их ответов, убедить студентов в пользе исследовательской деятельности учителя. Кроме того, условия для обеспечения практической направленности процесса подготовки будущих учителей, способствующей повышению его эффективности, создает организация сетевого взаимодействия вуза и школы.
3.
Необходима специальная подготовка будущих учителей к профессионально-исследовательской деятельности. Благодаря ей, повысится компетентность учителя в решении встающих перед ним проблем, и, следовательно, и качество учебно-воспитательного процесса, организуемого и управляемого им.

На «выходе» из эксперимента большинство студентов (87%) стали осознавать, что исследовательская деятельность учителя является требованием времени, направленным на повышение качества учебно-воспитательного процесса в школе. В своих письменных работах (отзывах о посещении школы, эссе) они положительно оценили экспериментальный процесс их подготовки к профессионально-исследовательской деятельности в школе. Им понравились встречи с директором и учителями школы. Достаточно сильный эмоциональный отклик был проявлен ими после наблюдения за учащимися по разработанным ими самими программам. Особый интерес студенты проявили к подготовке и проведению интервью с учителями и анкетированию учащихся.

В эссе на тему «Исследовательская деятельность содержит в себе награду» студенты, например, писали: «Исследовательская деятельность является одним из мощных инструментов в достижении учителем высоких результатов, формировании конкурентных преимуществ как самого учителя, так и отдельных учащихся, что создает предпосылки для эффективного решения многих педагогических проблем». В качестве награды за исследовательскую деятельность они называют развитие творческого потенциала, формирование исследовательской компетентности, самостоятельности, целеустремленности, настойчивости, мобильности и т.д.

Предварительные результаты свидетельствуют о том, что у студентов постепенно исчезает проявлявшееся в начале эксперимента негативное отношение к профессионально-исследовательской деятельности и формируются внутренние мотивы к ней. Особую роль в этом играют предлагаемые студентам разнообразные задания (поисковые, проблемные, интеллектуально-творческие, исследовательские) и их выполнение на базе средней общеобразовательной школы.

В результате выделения критериев, их показателей, характеристики уровней сформированности готовности студентов к субъектно-авторской исследовательской и экспериментальной деятельности, а также в ходе применения комплекса взаимодополняющих и взаимопроверяющих качественных и количественных методов научно-педагогического исследования было определено, что к высокому уровню относятся 30,43%, к среднему – 52, 17% и к низкому – 17,39% студентов (см.: Гистограмма 1).
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Гистограмма 1. Уровни сформированности готовности студентов к субъектно-авторской исследовательской и экспериментальной деятельности.

Плюсы эксперимента: 

- произошли сильные изменения в мотивационной сфере студентов. Они писали, что у них изменилось мировоззрение и отношение и к профессиональной деятельности учителя, и к исследовательской деятельности как одному из ее направлений;

- сформированные знания, умения и навыки в области разработки исследовательского инструментария и программных материалов, а также опыт их применения на практике в школе способствовали снятию страха у студентов и повышению интереса к профессионально-исследовательской деятельности учителя;

- студенты III курса, начали изучать дисциплины модуля до написания курсовой работы и продолжали параллельно с ним, что существенно облегчило их труд и придало ему осознанный характер;

- студенты IV курса, проходившие параллельно изучению дисциплин модуля педагогическую практику в школах города, уже по своей инициативе беседовали с учителями-методистами об исследовательской и экспериментальной работе в школе, которые убеждали их в необходимости реализации этих направлений профессиональной деятельности учителя. 

Минусы эксперимента:

- в связи с сжатыми сроками проведения эксперимента оказалось нереально выполнить некоторые запланированные задания, например, такое, как «разработать образовательное новшество». В условиях, когда в неделю проводились 2-3 пары занятий дополнительных к основным, студенты просили дать им дополнительное время для его выполнения, что было фактически невозможно;

- в школах малых городов от учителя требуют заниматься исследовательской деятельностью. Так, стимулирующая надбавка к зарплате учителя начисляется, в том числе, за результаты руководства исследовательской деятельность школьников и за проведение локальных экспериментов. Во многих школах Татарстана к аттестации на высшую категорию не допускаются учителя, не занимающиеся экспериментальной деятельностью. Но подавляющая часть учителей не прошла специальной подготовки к исследовательской и экспериментальной деятельности. С одной стороны это обстоятельство актуализирует рассматриваемую проблему, а с другой – является причиной недостаточно эффективного сетевого взаимодействия вуза и школы в этом направлении.
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