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(род. 18.1.1929, г. Алупка Крымской области)

Образование. Окончила Поволжский лесотехнический институт (1952, специальность «инженер-экономист»), аспирантуру Ленинградской лесотехнической академии им. С. М. Кирова.

Ученые степени и звания. Кандидат экономических наук (1969). Тема: «Модернизация технологического оборудования на примере фанерной промышленности», научный руководитель К. П. Бойцов. Доктор экономических наук (1980). Тема: «Методологические основы управления ремонтами оборудования непрерывных производств». Профессор (с 1981).

Работа в Казанском финансово-экономическом институте (с 2009 Институт экономики и финансов КФУ): ассистент (1963), доцент (1969) кафедры отраслевых экономик. С 1982 на кафедре экономики и организации производства: профессор, заведующая кафедрой (1982–1998). С 1998 профессор кафедры антикризисного управления и оценочной деятельности.

Область научных интересов. Промышленный менеджмент, управление техническим обслуживанием на предприятиях; влияние геоэкономики на национальные хозяйства. Один из авторов прогноза развития промышленности города Казани в составе генерального плана развития до 2010, 2015 и 2050 годов.

Почетные звания и награды. Заслуженный деятель науки Татарской АССР (1986). Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации (1999). Заслуженный профессор Казанского университета (2012).

Награждена двумя серебряными медалями ВДНХ СССР (1974, 1975).

Основные труды. АСУ ремонтной службы целлюлозно-бумажного предприятия. М., 1974; АСУ ремонтной службы предприятия. М., 1975; Опыт применения деловых игр в процессе обучения экономистов // Повышение качества учебного процесса в экономических вузах (факультетах) и улучшение экономической подготовки инженерных кадров. Казань, 1977. Оперативно-производственное планирование производства. Казань, 1977; Управление ремонтом оборудования непрерывных производств. М., 1982; Проблемы организации системы бюджетирования на российских предприятиях // Вестник Казанского государственного финансово-экономического института. 2009. № 4.

В соавторстве. Экономика технического обслуживания и ремонта. Ижевск, 1966; План цеха, участка, бригады. М., 1988; Повышение эффективности использования вторичных материальных ресурсов. Казань, 1988; Лизинг. Казань, 1996; Внутрифирменное планирование: учебник. Казань, 2009; Проблемы технологического развития национальной экономики // Экономика в промышленности. 2012. № 4.

Общественная работа. Член Совета по защите докторских диссертаций по специальностям «управление субъектами народного хозяйства», «бухгалтерский учет», «сфера услуг», «организация производства» при Казанском государственном финансово-экономическом институте (ныне Институт экономики и финансов КФУ). Депутат шести созывов Вахитовского района г. Казани. Судья Третейского энергетического суда (с 2005). Член редколлегии журнала «Вопросы отраслевого управления» (с 2013).

