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(род. 1.5.1921, деревня Анновка Воронежской губернии)

Образование. Окончил физико-математический факультет Казанского университета (1951, специальность «теоретическая и экспериментальная физика»), аспирантуру.

Ученые степени и звания. Кандидат физико-математических наук (1954). Тема: «Парамагнитный резонанс и вращение плоскости поляризации в микроволновом диапазоне», научный руководитель С. А. Альтшулер. Доктор технических наук (1963). Тема: «Экспериментальное исследование некоторых вопросов подземной гидромеханики и физики системы пласт-скважина». Профессор (с 1966).

Работа в университете. Ассистент (1951), доцент (1954) кафедры теоретической и экспериментальной физики. В 1960–1992 заведующий кафедрой радиоэлектроники. Главный научный сотрудник научно-исследовательской лаборатории «Физическая динамика гетерогенных сред».

Один из организаторов факультета по переподготовке кадров нефтяной промышленности (1979) и межфакультетских семинаров для ученых университета и других вузов (1993).

Область научных интересов. Естественно-научная картина мира, явления переноса в гетерогенных средах, совершенствование научных основ разработки нефтяных и газовых месторождений, разработка первичных фрагментов гидрофизической модели пласта на микро- и макроуровнях с учетом свойств твердого скелета пласта, флюида и взаимодействия между ними. Разработал программу социального наследования, единые основы дискретной среды, опирающиеся на пять основных свойств частиц, установил закон чередования взаимодействий.

Почетные звания и награды. Заслуженный профессор Казанского университета (2004). Лауреат Первой премии Казанского университета за лучшую исследовательскую работу (1957, 1962, 1993).

Участник Великой Отечественной войны. Награжден орденами Красной Звезды (1945), Отечественной войны 2-й степени (1985); медалями «За боевые заслуги», «За оборону Ленинграда», «За взятие Кенигсберга», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», «За доблестный труд, «Ветеран труда», медалью в ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина (1970), бронзовой медалью ВДНХ СССР (1986), нагрудным знаком «Изобретатель СССР» (1987).

Основные труды. Экспериментальное исследование некоторых особенностей добычи парафинистой нефти. Казань, 1958; Трехмерный анализ нефтеотдачи охлажденных пластов. Казань, 1978; Технари: [военные будни аэродромов]: фронтовая хроника, 1941–1945 гг. Казань, 1992; Мироздание. Казань, 1992; Физическая динамика: дискретная среда и основы движения. Казань, 1997; Естествознание: микродинамика, электронодинамика, акустодинамика, хемодинамика, теплодинамика, геодинамика, биодинамика, гомодинамика, социодинамика, космодинамика. Казань, 2000; Конструкция Вселенной. Казань, 2001; Десятитомное собрание научных и литературных трудов. Казань, 2003–2004

В соавторстве. Геотермия областей нефтегазонакопления. Казань, 1983; Геотермический атлас Европы. Потсдам, 1991.

Общественная работа. Соучредитель и член редколлегии журнала «Георесурсы». Член научных советов Госкомитета по науке и технике, по геотермии Академии наук, Министерства нефтяной промышленности Российской Федерации. Член диссертационного совета по защите кандидатских и докторских диссертаций по специальностям «физика», «геология» при Казанском университете. В 1951–1954 заместитель секретаря парткома Казанского университета.

Увлечения. Педагогика, литературная публицистика.

