Рекомендации по оформлению учебных изданий 

при подготовке к опубликованию
По ГОСТ 7.60-2003 «Система стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу. Издания. Основные виды. Термины и определения» существуют следующие виды учебных изданий:

· учебник, 
· учебное пособие, 
· учебно-методическое пособие, 
· учебное наглядное пособие, 
· рабочая тетрадь, 
· самоучитель, 
· хрестоматия, 
· практикум, 
· задачник, 
· учебная программа
Остальные публикации (словари, энциклопедии, антологии, альманахи, атласы, карты, практические пособия, методические рекомендации, методические указания, справочники, комментарии к законам и т.п.) к учебным изданиям не относятся!
Опубликованным считается издание, прошедшее редакционно-издательскую обработку по рекомендации учебно-методического совета структурного подразделения (факультета, института, филиала) или вуза, прошедшее тиражирование и имеющее выходные сведения. Т.е., должны быть указаны рецензенты и рекомендательное решение учебно-методического совета (или комиссии).
Если учебник или учебное пособие допущено или рекомендовано для использования в учебном процессе, то указывается, каким министерством, ведомством или УМО дана соответствующая рекомендация.
На титуле учебного издания, в выходных сведениях и аннотации должен быть указан один и тот же вид учебного издания (например, если в выходных сведениях указан вид «учебно-методическое пособие», то на титуле и в аннотации должен быть указан тот же вид – «учебно-методическое пособие», а не «пособие» или «учебное пособие»). 
Учебные издания в 2-х и более частях засчитываются как одно самостоятельное издание (а не два отдельных), т.к. в издательской деятельности часть является разделом рубрикации, из которых состоит издание.

Избегайте слов «составители» и «авторы-составители», т.к. учитывается только авторство или соавторство. Исключение составляет хрестоматия.
Тираж не лимитирован. Наличие УДК, ББК, ISSN, ISBN и т.п. – не важно. 
