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Леушин Анатолий Максимович

(род. 27.11.1936, станица Апшеронская Нефтегорского района Краснодарского края)

Образование. Окончил физико-математический факультет Казанского университета (1959, специальность «теоретическая физика»).

Ученые степени и звания. Кандидат физико-математических наук (1963). Тема: «Некоторые вопросы теории электронного парамагнитного резонанса ионов в S-состоянии в кристаллах», научный руководитель профессор С. А. Альтшулер.

Старший научный сотрудник (1967). Доцент (1969).

Работа в университете. В 1959–1961 ассистент кафедры теоретической физики. Затем в проблемной лаборатории магнитной радиоспектроскопии: младший научный сотрудник, старший научный сотрудник. С 1967 вновь на кафедре теоретической физики: старший преподаватель, доцент. С 2010 старший научный сотрудник НИЛ магнитной радиоспектроскопии и квантовой электроники им. С. А. Альтшулера кафедры квантовой электроники и радиоспектроскопии отделения радиофизики и информационных систем Института физики.

В 1983–1984 - профессор физики университета им. Эдуардо Мондлане (г. Мапуту, Народная республика Мозамбик), где преподавал общую физику на португальском языке.

Область научных интересов. Теория электронного парамагнитного резонанса, теория оптических спектров парамагнитных ионов в кристаллах, теория обменного взаимодействия, теория центров окраски кристаллов, теория структуры кристаллов, применение теории групп к физическим проблемам.

Почетные звания. Заслуженный преподаватель Казанского университета (2011). Ветеран труда (1998).

Основные труды. Акустический парамагнитный резонанс в кристаллах с ионами в S-состоянии // Физика твердого тела. 1962. Т. 4, вып. 6; Таблицы функций, преобразующихся по неприводимым представлениям кристаллографических точечных групп. М., 1968; Теория оптических спектров. Казань, 2007–2008. Ч 1–2; К анализу структуры тетрагональных кислородных центров иона Yb3+ в кристалле KMgF3// Физика твердого тела. 2003. Т. 45, вып. 12; An analysis of the trigonal center structure of Yb3+ Ion in CsCaF3 // Applied Magnetic Resonance. 2014. Vol. 45, № 11.

В соавторстве. Парамагнитное поглощение звука // Успехи физических наук. 1961. Т. 75, № 3; EPR, ENDOR and optical spectroscopy of the tetragonal Yb3+ center in KMgF3 // Physical Review. B. 2000. Vol. 61, № 14; Теоретическая физика. Механика (практический курс): задачник для физиков. Казань, 2003; К интерпретации оптических спектров ионов элементов группы железа // Оптика и спектроскопия. 2006. Т. 100, № 3; Кристаллическое поле тетрагональных центров иона Yb3+ в интерметаллиде YbRh2Si2 // Физика твердого тела. 2007. Т. 49, вып. 8; EPR and optical spectroscopy of the structural phase transition in the Rb2NaYF6 crystal // Physical Review. B. 2013. Vol. 87; EPR. ENDOR and optical spectroscopy of Yb3+ Ion in KZnF3 Single crystal // Journal of Physics and Chemistry of Solids. 2015. Vol. 77, № 2.

Общественная работа. Секретарь ученого совета физического факультета Казанского университета (1966–1982), член методического совета Казанского университета (1976–1979), методической комиссии физического факультета (1986–1988); с 1987 секретарь аттестационной комиссии физического факультета (с 2011 Институт физики).

Увлечения. В молодые годы – рыбалка, лыжный спорт; позднее – выращивание цветов, фруктов и овощей.
