	Дисциплины по выбору (год поступления 2017) на 3 курс

	Б1.В.ДВ.2

	Прикладная геодезия

         Целями и задачами дисциплины является развитие таких профессиональных компетенций как способность работать с топографическими картами, геодезическим и другим полевым оборудованием в проектно-производственной деятельности; иметь навыки проведения инженерно-геодезических изысканияй на всех этапах строительства сооружений и их специфику для различных типов промышленных объектов. 

        Данная учебная дисциплина включена в раздел "Б1.В.ДВ.2 Дисциплины (модули)" основной профессиональной образовательной программы 05.03.03 "Картография и геоинформатика (Геоинформационные технологии в экономике и управлении)" и относится к дисциплинам по выбору. Осваивается на 3 курсе в 5 семестре. Общая трудоемкость дисциплины составляет 3 зачетных единицы и рассчитана на 108 часов, которые включают лекционные, практические занятия и самостоятельную работу студентов. Форма контроля дисциплины - зачет.

         Содержание дисциплины включает изучение следующих основных вопросов. 

          Методы геодезических работ при изысканиях, проектировании, строительстве и эксплуатации разнообразных и инженерных сооружений. Основные положения о государственной геодезической сети Российской Федерации. Общие принципы и требования нормативно-технических документов Федеральной службы геодезии и картографии России. Строительные нормы и правила (СниП). Геодезическое обеспечение инженерно-изыскательных работ. Инженерно-геологические, инженерно- гидрологические, инженерно-геодезические изыскания для строительства зданий, линейных сооружений. Производство геодезических работ на строительной площадке. Производство исполнительных съемок при возведении сооружений. Геодезические методы наблюдения за осадками и деформациями сооружений. Геодезическая основа и программа мониторинга за осадками и деформациями сооружений. 

Методы геодезических измерений

         Целями и задачами дисциплины является развитие таких профессиональных компетенций как способность работать с топографическими картами, осуществлять сбор и обработку пространственных данных, владением методами картографирования и моделирования, основанными на компьютерных технологиях обработки пространственных данных. Выпускник, освоивший дисциплину должен знать методы уравнивания геодезических измерений, уметь применять компьютерные программы для обработки измерений, с их помощью моделировать и оценивать точность результатов,  хорошо ориентироваться в современных алгоритмах решения задач. 

          Данная учебная дисциплина включена в раздел "Б1.В.ДВ.2 Дисциплины (модули)" основной профессиональной образовательной программы 05.03.03 "Картография и геоинформатика (Геоинформационные технологии в экономике и управлении)" и относится к дисциплинам по выбору. Осваивается на 3 курсе в 5 семестре. Общая трудоемкость дисциплины составляет 3 зачетные единицы на 108 часов, в том числе лекции, практические занятия, самостоятельная работа студентов. Форма контроля дисциплины – зачет.

          Содержание дисциплины структурировано по следующим основным темам:   основы теории ошибок измерений, точностные критерии измеренных величин; алгоритмы обработки многократных равноточных и неравноточных, косвенных измерений; способы выявления систематических ошибок измерений; принципы и этапы уравнивания геодезических измерений; элементы статистической обработки наблюдений.
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