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(1.1.1927, Казань – 4.3.2010, там же)

Образование. Окончил физико-математический факультет Казанского университета (1951), аспирантуру.

Ученые степени и звания. Кандидат физико-математических наук (1958). Тема: «К теории парамагнитной спин-решеточной релаксации», научный руководитель профессор С. А. Альшуллер. Доктор физико-математических наук (1971). Тема «Применение ядерного гамма-резонанса к исследованию парамагнитных кристаллов». Профессор (с 1971).

Член-корреспондент АН Республики Татарстан (1994).

Работа в университете. С 1960 доцент кафедры теоретической физики, в 1969–1994 заведующий кафедрой физики твердого тела, в 1971–2010 профессор этой кафедры.

В 1951–1955 ассистент кафедры физики Марийского педагогического института, в 1957–1960 старший преподаватель кафедры физики Казанского педагогического института.

Область научных интересов. Теория электронного и ядерного магнитного резонанса, ядерного гамма-резонанса, применение эффекта Мессбауэра к исследованию феррамагнетизма. Разработал теорию электронных и ядерных спин-фононных взаимодействий в соединениях двухвалентной меди, теорию квадрупольных электрических взаимодействий ионов группы железа, теоретически доказал и экспериментально подтвердил зависимость сдвига и интенсивности мессбауэровского спектра от степени намагниченности вещества. Разработал методику определения магнитной микроструктуры и параметров обменных взаимодействий в сложных ферримагнитных соединениях. Исследования, проводимые им и его учениками, позволили организовать в регионе подготовку специалистов по ядерной физике твердого тела, способных также осуществлять анализ проникающих (радиоактивных) излучений.

Почетные звания и награды. Заслуженный деятель науки РСФСР (1980). Заслуженный профессор Казанского университета (2004).

Основные труды (в соавторстве). О поляризации ядерных моментов и ширине линии ядерного резонанса в кристаллах солей иона Сu2+ // Журнал экспериментальной и теоретической физики. 1958. Т. 35, вып. 3; О влиянии оптического излучения на электрическое квадрупольное взаимодействие ядра парамагнитного иона // Письма в Журнал экспериментальной и теоретической физики. 1966. Т. 3, вып. 6; Влияние обменного взаимодействия магнитных ионов на интенсивность мессбауэровского спектра // Физика твердого тела. 1967. Т. 9, № 10; Магнитная микроструктура ферритов. Казань, 1978; Кинетика фазообразования в процессе синтеза алюминий-замещенного гексаферрита // Неорганические материалы. 1999. Т. 35, № 12; Мессбауэровские исследования некоторых систем перовскитподобных оксидов // Исследовано в России: электронный журнал. 2004; Магнитное упорядочение и электрические свойства ферриманганитов. Saarbrücken, Deutschland, 2010.
Общественная работа. Член комиссии по технологии и термодинамике ферритов АН СССР (1983–1991). Заместитель председателя координационного совета по Всесоюзной программе «Кристалл» (1983–1991). С 1992 член совета РАН по ядерно-физическим исследованиям конденсированных сред. Член Совета по защите докторских диссертаций по физике при Казанском университете (1970–2010). Председатель ряда организационных комитетов международных, всесоюзных и российских конференций. Ученый секретарь экспертной комиссии по физике и астрономии Поволжского научно-технического совета. Председатель подсекции «Мессбауэровская спектроскопия и ее применение» РАН (2000–2010).
