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Кафедра психологии Елабужского института К(П)ФУ совместно с АНО «Центр поддержки детей инвалидов и их семей «Планета добра» проводят региональный семинар-практикум «Психолого-педагогическое сопровождение младших школьников с нарушением письменной речи» в рамках реализации Президентского гранта. 
Приглашаем учителей начальных классов, педагогов-психологов, социальных педагогов, логопедов, дефектологов принять участие в работе регионального семинара-практикума.
Цель регионального семинара-практикума
Психолого-педагогическое просвещение и обмен опытом между начинающими и практикующими специалистами по проблеме психолого-педагогического сопровождения младших школьников с нарушением письменной речи. 
Сроки и формы проведения
Региональный семинар-практикум «Психолого-педагогическое сопровождение младших школьников с нарушением письменной речи» будет проходить 17 декабря 2019 г. в 13.00 по адресу: ул. Азина, 98, факультет психологии и педагогики Елабужского института КФУ. В рамках регионального семинара-практикума будут проведены публичные лекции врача невролога, логопеда, психолога по проблемам психолого-педагогического сопровождения детей с нарушением письменной речи. 

Во второй части регионального семинара-практикума будет организована работа тематических секций по следующим направлениям: «Коррекционно-развивающая деятельность с младшими школьниками, страдающими нарушением письменной речи», «Методика преподавания русского языка в начальной школе», «Методика обучения чтению в начальной школе». Учителя начальных классов, педагоги-психологи, социальные педагоги, логопеды, дефектологи, желающие принять участие в работе тематических секций и выступить с докладом, поделиться с участниками регионального семинара-практикума своими методическими наработками, просим подать заявку в соответствии с формой, указанной в приложении 2, на почту olgashterz@mail.ru до 13 декабря.
Для участия в работе регионального семинара-практикума необходимо заполнить заявку в соответствии с формой, указанной в приложении 1 и отправить на почту olgashterz@mail.ru до 13 декабря.
Координаты

По всем вопросам, связанным с работой регионального семинара-практикума, обращаться по телефону 89656259188 Штерц Ольга Михайловна

Приложение 1
Заявка на участие в работе регионального семинара-практикума «Психолого-педагогическое сопровождение младших школьников с нарушением письменной речи» 
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Приложение 2
Заявка на выступление с докладом на региональном семинаре-практикуме «Психолого-педагогическое сопровождение младших школьников с нарушением письменной речи»
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