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Еремин Михаил Васильевич
(род. 3.6.1942, деревня Ново-ГеоргиевкаЕрмишинского района Рязанской области)
Образование. Окончил физический факультет Казанского университета (1965), специальность «теоретическая физика».

Ученые степени и звания. Кандидат физико-математических наук (1970). Тема: «К теории оптических спектров смешанных 4 (в степени f h-1) 5 d конфигураций редкоземельных ионов в кристаллах», научный руководитель доцент А. М. Леушин. Доктор физико-математических наук (1987). Тема: «Процессы переноса заряда и взаимодействие спиновых и орбитальных моментов в ионных кристаллах». Профессор (с 1988).

Работа в университете. Ассистент (1967), доцент (1973) кафедры теоретической физики. С 1988 профессор кафедры квантовой электроники и радиоспектроскопии.
Область научных интересов. Расшифровка оптических и микроволновых спектров ионных кристаллов, микроскопические модели и механизмы спин-спиновых взаимодействий, системы с орбитальным вырождением, высокотемпературные сверхпроводники.
Почетные звания и награды. Заслуженный деятель науки Республики Татарстан (2003). Заслуженный профессор Казанского университета (2012).
Лауреат Государственной премии Республики Татарстан в области науки и техники за цикл работ «Исследование природы наноразмерных свойствсверхпроводниковметодами магнитного резонанса» (2007).
Основные труды. 4n-15d конфигурации ионов в кристаллах // Оптика и спектроскопия. 1970. Т. 29, вып.2; Двухмостиковые механизмы косвенного обмена // ФТТ. 1982. Т. 24; Теория обменного взаимодействия магнитных ионов в диэлектриках // Спектроскопия кристаллов. Л., 1986; Теория кристаллического поля в диэлектриках // Спектроскопия кристаллов. Л., 1989;Влияние переноса заряда на электронную структуру центров с незаполненными d-и f-оболочками // Оптика и спектроскопия. 1990. Т. 68, вып. 4;Модели электронного строения высокотемпературных сверхпроводников // Наноструктуры. Математическая физика и моделирование. 2009. Т. 1, № 2; Микроскопические модели в конденсированных средах: учебное пособие. Казань, 2011.
Всоавторстве.Техника вторичного квантования в обобщенном методе Гайтлера-Лондона // ФТТ. 1974. Т. 16; Kineticexchangeatlowchargetransferenergies // J. Phys. C. 1981. Vol.14; К теории электронного строения и спиновой восприимчивости La (2 – x) Sr (x) CuO (4) // Журнал экспериментально-теоретической физики. 1997. Т. 112, № 10; Dinamicalchargesusceptibilityinlayeredcuprates // Phys. Rev. 2001. Vol. 64; МихаилАлександровичТеплов, 1939–1998 гг.Казань, 2004;О взаимосвязи магнитных восприимчивостей локализованных и коллективизированных электронов в дырочных ВТСП // Письма в ЖЭТФ. 2006. Т. 84, № 3; К теории неупругого рассеивания нейтронов  в сверхпроводникеPr0,88 LaCe0,12CuO4-x // Письма в ЖЭТФ. 2007. Т. 86, № 5; DynamicalDzyaloshinsky-MoriyaInteractioninKCuF3 // Phys. Rev. Lett. 2008;Определение параметров анизотропного обменного взаимодействия по угловой зависимости ширины линии ЭПР: лабораторная работа. Казань, 2007; О зависимости параметра псевдощели от волнового вектора в ВТСП // Письма в ЖЭТФ. 2008. Т. 87, № 3; К теории динамической спиновой восприимчивости в рамках t-J-V-модели. Сопоставление с данными по рассеянию нейтронов в Pr0.88LaCe0.12CuO4-x и La2-xSrxCuO4 // Журнал экспериментальной и теоретической физики. 2009. Т.135, № 1; Температурная зависимость спиновой восприимчивости слоистыхкупратов в псевдощелевой фазе. Сопоставление с данными по сдвигу Найта на ядрах меди в YBa2Cu4O8 и Bi2Sr2CaCu2O8 + x // Известия РАН. Сер.физическая.2010. Т. 74, № 10; 2∆0/kBTc ratio and temperature dependence of the superfluid density in overdoped La2-xSrxCuO4 // Journal of Modern Phys. 2010. Vol. 1; Alternating spin-orbital order in tetragonal Sr2VO4 // Phys. Rev. B. 2011. Vol.84; Dual features of magnetic susceptibility in superconducting cuprates: a comparison to inelastic neutron scattering // Eur. Phys. J. B. 2012. Vol.85; Collective spin excitations in the singlet-correlated band model: acomparison with resonant inelastic x-ray scattering // Journal of physics. condensedmatter. 2013. Vol. 25; Температурная зависимость ширины линии ЭПР одномерных магнетиков. Квазиклассическое приближение// Известия РАН. Сер.физическая. 2013. Т. 77, № 10; Multicomponent order parameter in the YBa2Cu3O7-delta // Journal of Superconductivity and Novel Magnetism. 2013. Vol. 26, № 8;Spin correlations and Dzyaloshinskii-Moriya interaction in Cs2CuCl4//Phys. Rev. B. 2013. Vol.88, № 17.

Общественная работа. Член Совета РАН по секции «Магнетизм» (с 1989). Научный руководитель межкафедральной магистратуры по направлению «Физика конденсированного состояния» (с 1999). Ученый секретарь Совета по защите кандидатских диссертаций по специальности «теоретическая и математическая физика» (1978–1983). Секретарь Совета по защите докторских и кандидатских диссертаций по специальностям «теоретическая и математическая физика»,«физика твердого тела» и «теплофизика и молекулярная физика» (1984–2001). С 2001 ученый секретарь Совета по защите докторских диссертаций по специальностям«физика конденсированного состояния»и «теоретическая физика». Член Ученого совета физического факультета (1992–2011) и Института физики (с 2011).
Читал лекции в качестве визит-профессора вЦюрихском университете, в Техническом университете г. Коттбуса и в Аугсбургском университете в Германии. В 2000–2001 осуществлял научно-педагогическую деятельность в университете г. Павия (Италия) по гранту российско-итальянской программы Ландау-Вольта. Выступал на семинарах в университете г. Женева (2010, 2014).
Увлечения. Садоводство.
