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"Бизнес Онлайн"

Рустам Минниханов: «Мы реально должны изменить отношение к рабочим профессиям»

Как Наиль Маганов передавал врио президента записочку от детского тренера, а Ильшат Гафуров просил денег на учительское общежитие

Челны превзошли по качеству образования Казань — таковы результаты рейтинга по итогам ЕГЭ, который минобрнауки РТ презентовало накануне на традиционном августовском совещании в Бугульме, которая обошла всех. Корреспондент «БИЗНЕС Online» наблюдал, как министр Энгель Фаттахов отчитался, на что потратил 10,6 млрд. рублей, главы получили 30 ключей с бантиками от микроавтобусов, а врио президента РТ Рустам Минниханов дал прозрачный намек, что Василь Шайхразиев после выборов усидит в правительстве.

Вслед за Фаттаховым об учебных методиках на своей территории рассказала начальник управления образования исполкома Бугульминского района Валентина Кульбеда, также слово дали Айдару Метшину, который в течение года внедрял у себя в районе профессиональные ориентиры «синих воротничков», и ректору КФУ Ильшату Гафурову, рассказавшему об усилиях КФУ на ниве подготовки школьных учителей. С докладом о национальном образовании на национальном языке выступила учитель татарской гимназии №27 города Казани Гульгена Нурмиева.

Гафуров, отчитываясь о работе университета над подготовкой педагогических кадров, напомнил, что КФУ реализует сегодня самостоятельные проекты в этой сфере. «В головном вузе в Казани мы создали совершенно новую модель — педагогические отделения были образованы в структуре большинства профильных институтов. Это позволит существенно улучшить предметную подготовку выпускников, то есть решить одну из самых острых проблем современной школы. Координатором педагогической подготовки во всех профильных институтах является Институт психологии и образования. Речь идет о заметном повышении интереса абитуриентов к нашему университету. Если в 2014 году к нам поступали абитуриенты из 68 регионов, то в этом году — уже из 72. Предстоящей осенью в университете ожидается более 3 тысяч студентов из зарубежья».

Продолжив в том же позитивном духе, на финал выступления Гафуров припас и одну проблему, которая, как это бывает в присутствии главы республики, вылилась в просьбу. «Хотелось бы акцентировать внимание на одной проблеме — это отсутствие единого центра по переподготовке учительских кадров. 60 - 65 процентов всей переподготовки осуществляется нашим университетом, и отсутствие отдельного современного здания рядом с нашими общежитиями, где могли бы проживать приезжие преподаватели, снижает в какой-то степени и качество подготовки. Было бы целесообразным рассмотреть эту возможность — раз уж мы создаем ресурсные центры для работодателей в других отраслях, было бы разумным создать аналогичный ресурсный центр и для учительских кадров нашей республики».
24.08.2015

http://rt.rbc.ru/tatarstan/24/08/2015/55da01609a79473288119a68
"РБК-Татарстан"

"Как учите, так и получите!" Зарплату в школе привяжут к успехам учеников

В Татарстане с нового учебного года зарплата школьных учителей будет зависеть от успехов их учеников. Успехи же будут определять, исходя из положения школы в рейтинге учебных заведений муниципального района.
На совещании педагогов, также выступил ректор КФУ Ильшат Гафуров. Он рассказал, что педагогические отделения были образованы в структуре большинства профильных институтов. Координатором педагогической подготовки является Институт психологии и образования. В 2014 году в вуз на педагогические отделения поступали абитуриенты из 68 регионов, то в этом году — уже из 72. Предстоящей осенью в университете ожидается более 3 тысяч студентов из зарубежья.
1 повтор
Образование, наука
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http://sntat.ru/reportages/9036-pochti_82_tatarstantsev_gotovy_progolosovat_za_rustama_minnikhanova_na_vyborakh_prezidenta
"События"

Почти 82% татарстанцев готовы проголосовать за Рустама Минниханова на выборах президента

По мнению экспертов, лидер Татарстана единственный кандидат, которому жители республики собираются доверить свое будущее. 

Социологи по заказу экспертного совета по общественно-политическим и этноконфессиональным вопросам при КФУ с 6 по 14 августа провели экспресс-опрос в котором поучаствовало 1200 жителей Татарстана. Максимальная погрешность 2,8% при доверительном интервале 95%. Вопросы касались предстоящих выборов президента республики и муниципальных органов власти.
2 повтора
20.08.2015
http://rt-online.ru/aticles/rubric-77/10123347/
"Республика Татарстан"

Вдохновение на новый школьный год

Международный фестиваль учителей официально признан формой повышения квалификации

Новый учебный год совсем близко, и все готовятся к нему по-своему. В педагогической среде август – время традиционных совещаний. В последние годы в республике родилась новая традиция: августовские учительские мероприятия стартуют в Елабуге, с Международного фестиваля школьных учителей, который проводят Казанский федеральный университет совместно с Министерством образования и науки РТ. В этом году фестиваль был официально признан формой повышения квалификации.
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http://rt-online.ru/aticles/rubric-77/10123335/
"Республика Татарстан"
В полевых условиях

Татарстан поделится с учеными из других российских регионов и стран опытом по превращению Болгара в памятник Всемирного наследия ЮНЕСКО.
Это произойдет в рамках второй Международной полевой археологической школы, которая начала свою работу в Спасском районе и собрала более ста молодых исследователей из 25 стран, сообщает пресс-служба Президента РТ.

Открытие форума состоялось во вторник в Болгаре, в конференц-зале Памятного знака в честь принятия ислама волжскими булгарами. Цель встречи сформулирована как интеграция научных работ на основе внедрения в практику новейших методов изучения археологического наследия Евразии.

Организаторами выступили Институт археологии им. А.Халикова АН РТ и Казанский федеральный университет при поддержке фонда «Возрождение» и Болгарского музея-заповедника. Напомним, первая подобная школа в Болгаре прошла в прошлом году и собрала ученых из России, Беларуси, Казахстана, Украины.
3 повтора
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http://www.spravda.ru/news/34436.html
"Студенческая правда"

В КФУ пройдет XI Всероссийский съезд по фундаментальным проблемам теоретической и прикладной механики

XI Всероссийский съезд по фундаментальным проблемам теоретической и прикладной механики пройдет на базе Казанского федерального университета с 20 по 24 августа.

4 повтора
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http://kzn.tv/kzntube/v-kfu-nachal-rabotu-sezd-po-fundamentalnym-problemam-teoreticheskojj-i-prikladnojj-mekhaniki/
ТРК "Казань"

В КФУ начал работу съезд по фундаментальным проблемам теоретической и прикладной механики

20.08.2015
http://www.business-gazeta.ru/article/139144/
"Бизнес Онлайн"

Андрей Фурсенко в Казани: «Научные знания зарождаются в России, пусть они и реализуются в других странах»

В Казани сегодня стартовал XI всероссийский съезд по фундаментальным проблемам теоретической и прикладной механики. В торжественном открытии съезда принял участие помощник президента РФ, экс-министр образования Андрей Фурсенко. Мероприятия проходят на базе Казанского федерального университета и продлятся вплоть до 24 августа.

Доклады и приветственные речи предварило появление на сцене большого зала КСК КФУ «УНИКС» Фурсенко, который зачитал участникам съезда приветствие президента РФ Владимира Путина. «Наша страна по праву гордится блестящей плеядой ученых, которые внесли уникальный вклад в развитие теоретической и прикладной механики. Все фундаментальные труды и прорывные открытия легли в основу многих новейших технологий и способствовали развитию российской экономики, авиационно-космической и оборонно-промышленной отрасли», — говорилось в путинском послании.

Кроме Фурсенко в рамках торжественного открытия съезда выступили председатель Госсовета РТ Фарид Мухаметшин, ректор КФУ Ильшат Гафуров и другие лица.

Организаторами съезда выступают Казанский (Приволжский) федеральный университет (КФУ), Российский национальный комитет по теоретической и прикладной механике, Институт механики и машиностроения КазНЦ РАН, Казанский национальный исследовательский университет им. Туполева и Академия наук Республики Татарстан. На съезде, по данным пресс-службы КФУ, зарегистрировано более 1 тыс. участников, представляющих практически все регионы РФ.
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http://www.izvestiaur.ru/news/view/10908201.html
"Известия Удмуртской Республики"

Форум «Предприниматель Удмуртии» объединил более 200 бизнесменов

В рамках мероприятия прошли тренинги и награждение лучших предпринимателей. 

Региональный форум «Предприниматель Удмуртии» собрал более 200 представителей малого и среднего бизнеса со всей республики, а также представителей органов государственной власти и общественных объединений.  

Третьим сетом форума стал тренинг «Современные технологии управления», который провел руководитель образовательных программ по направлению «Управление и лидерство» Высшей школы Казанского федерального университета Реваз Шулайя.
21.08.2015

http://www.business-gazeta.ru/article/139211/
"Бизнес Онлайн"

Высшая школа ИТИС КФУ вышла на первое место в России по направлению «прикладная информатика»

По итогам приемной кампании-2015 Высшая школа ИТИС КФУ улучшила качество приема и вышла на первые позиции среди ІТ-вузов страны по направлению «прикладная информатика». В 2015 году средний проходной балл ЕГЭ по одному предмету у абитуриентов ИТИС КФУ составил 86,34 (+2,64 к данным 2014 года). Для сравнения: средний балл зачисленных на бюджетные места в КФУ составил 76,22, в Высшей школе экономики (Москва) — 85,7, сообщается на сайте университета.

Высшая школа ИТИС — инновационный факультет КФУ, специализирующийся на подготовке по направлению «прикладная информатика» и пропагандирующий грантовый подход — «обучение при помощи практики без отрыва от промышленного производства».

По результатам приемной кампании-2015, лидером стал НИУ «Высшая школа экономики», где успешно действует факультет компьютерных наук, созданный совместно с «Яндексом» (см. таблицу «Итоги приема в бакалавриат ІТ-вузов России»). Высшая школа ИТИС КФУ стала вторым из самых востребованных институтов страны среди абитуриентов с высокими баллами ЕГЭ и первым по направлению «прикладная информатика».
1 повтор
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http://vlast16.ru/80448
"Вся власть"

Рустам Минниханов: Татарстан - инновационный регион и, мы своей работой должны подтверждать этот статус

Республика Татарстан стала модельным регионом для всей страны по многим направлениям, за последние пять лет мы совершили качественный рывок в развитии. Об этом заявил сегодня временно исполняющий обязанности Президента Республики Татарстан Рустам Минниханов в Бугульме, на пленарном заседании республиканского августовского совещания работников образования и науки "Современное образование: новые стратегические ориентиры – новые решения".

В ходе пленарного заседания выступили начальник Управления образования исполкома Бугульминского муниципального района РТ Валентина Кульбеда ("Программа развития системы образования Бугульминского района"), глава Нижнекамского муниципального района РТ Айдар Метшин ("Практика создания единого профориентационного пространства в Нижнекамском районе"), ректор Казанского (Приволжского) федерального университета Ильшат Гафуров ("Роль КФУ в модернизации педагогического образования в Российской Федерации") и другие.

1 повтор
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http://www.tatar-inform.ru/news/2015/08/21/468295/
"Татар-информ"

В Елабуге завершила работу Летняя математическая школа

В лагере «Буревестник» Елабужского института КФУ работали и отдыхали юные математики и физики из Татарстана и Башкортостана.

В Елабуге завершила работу Летняя математическая школа, которая собрала юных математиков и физиков из Татарстана и Башкортостана. Она работала на базе Елабужского института КФУ: ребята отдыхали в оздоровительном лагере «Буревестник».

21.08.2015

http://v-chelny.ru/online/promyshlennye-predpriyatiya-chelnov-nauchat-byt-energoeffektivnymi/
"Вечерние Челны"

Промышленные предприятия Челнов научат быть энергоэффективными

С 26 по 28 августа в Набережных Челнах в Инжиниринговом центре КФУ пройдет первый тренинг в рамках проекта ЮНИДО в Российской Федерации по повышению энергоэффективности российской промышленности под руководством заместителя директора Центра ЮНИДО в Российской Федерации Мельничука Бориса Михайловича и национальных экспертов согласно ранее подписанному соглашению между городами Набережные Челны и Центром международного промышленного сотрудничества ЮНИДО в Российской Федерации о внедрении системы энергоменеджмента. 

21.08.2015

http://mic.tatarstan.ru/rus/index.htm/news/466009.htm
"Министерство информатизации и связи Республики Татарстан"

Минсвязи Республики Татарстан объявляет конкурсный отбор по предоставлению гранта на обучение в сфере информационных технологий

Грант предоставляется в соответствии с Подпрограммой «Государственная поддержка развития экономической среды и человеческого капитала в сфере информационных технологий в Республике Татарстан на 2014 -2020 годы» Государственной программы «Развитие информационных и коммуникационных технологий в Республике Татарстан «Открытый Татарстан» на 2014 – 2020 годы», утвержденной постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 17.12.2013 № 1000 «Об утверждении Государственной программы «Развитие информационных и коммуникационных технологий в Республике Татарстан «Открытый Татарстан» на 2014 - 2020 годы».

На получение гранта могут претендовать:

студенты 1, 2, 3, 4 курса дневной формы обучения Высшей школы информационных технологий и информационных систем федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Казанский (Приволжский) Федеральный Университет».

22.08.2015
http://kazanfirst.ru/feed/53036
"Kazan First"

Рустам Минниханов призвал популяризировать рабочие профессии в Татарстане 

Изменить отношение к рабочим профессиям призвал глава Татарстана Рустам Минниханов на прошедшем в пятницу в Бугульме пленарном заседании республиканского совещания работников образования и науки на тему: «Современное образование: новые стратегические ориентиры — новые решения».
В тоже время ректор КФУ Ильшат Гафуров говорил, что университет теперь целенаправленно ориентирован на выпуск преподавательских кадров.
Гафуров в свою очередь предложил Минниханову на базе казанского университета построить единый центр переподготовки учительских кадров и построить общежития для педагогов, временно съезжающихся в Казань. Гафуров желает замкнуть на КФУ процесс переподготовки учителей. Сейчас этот процесс осуществляется только на 60-65%, рассказывал он.
24.08.2015

http://www.spravda.ru/news/34459.html
"Студенческая правда"

В КФУ пройдет встреча со студентами-победителями VIII Международной олимпиады по химии

24 августа в КФУ состоится встреча со студентами-победителями VIII Международной олимпиады по химии.

Студенты Химического института им. А.М. Бутлерова КФУ Михаил Ягофаров, Руслан Лукин, Тимур Магсумов и Диляра Хайбрахманова приняли участие в VIII Международной олимпиаде по химии и завоевали две золотые (Михаил Ягофаров, Руслан Лукин) и одну бронзовую медаль (Тимур Магсумов). В общем зачете команда КФУ заняла первое место, обогнав команду хозяев из Ирана.

VIII Международная олимпиада по химии проходила 15-19 августа 2015 года в городе Хамадан (Иран), и провела ее организация «Санджеше Амузеш» Исламской Республики. Олимпиада для студентов по химии проходит в Иране с 2008 года. Это единственная олимпиада по химии среди студентов, которая имеет статус международной. Участникам за ограниченное время предлагается выполнить изложенные на английском языке задания из разных областей химии: неорганической, физической, органической и аналитической.

24.08.2015
http://www.iemag.ru/news/detail.php?ID=34430
"Intelligent Enterprises"
Создана виртуальная больница для Казанского (Приволжского) федерального университета

Виртуальная больница площадью более 500 квадратных метров разбита на палаты разной направленности — приемный покой, кабинет эндоскопии, операционная, интенсивная терапия, родильное отделение, отделение педиатрии, детская реанимационная. Все эти палаты оснащены высокотехнологичным медицинским оборудованием и роботами-манекенами, имитирующими пациентов. Симуляторы предназначены для отработки действий полной бригады врачей: анестезиолога, оперирующего и ассистирующего хирургов, реаниматолога и медсестры.

Компания Polymedia оснастила Центр высокотехнологичным оборудованием, а также внедрила уникальную программную разработку для отслеживания и анализа действий будущих врачей. В числе оборудования — высокоскоростные коммутационные устройства, 31 камера видеонаблюдения с оптическим зумом и стабилизацией, 5 устройств декодирования сигнала, мощный сервер с большим хранилищем данных и оперативной системой резервного восстановления (менее чем за 10 мин). Вся система работает бесперебойно, не требуя вмешательства операторов, и круглосуточно контролирует целостность устройств вещания.

Система, внедренная Polymedia, захватывает видеосигналы с медицинских тренажеров, симуляторов, видеокамер, компьютеров и другого оборудования, которым оснащен Центр, и транслирует в центральную операторскую, откуда преподаватель может наблюдать, изучать записи, выявлять ошибки обучающихся, анализировать действия и корректировать методику дельнейшего обучения.

«Разработанная Polymedia система позволяет нашему институту не только вести онлайн-трансляции и запись проводимых занятий и учетных операций, но и осуществлять опытные и научные исследования, проводить экзамены, проводить анализ нештатных ситуаций, а также подготовку дополнительных учебных материалов и пособий. С внедрением этого многофункционального инструмента у нас появилась возможность перевести процесс подготовки студентов ИФМиБ на более высокий современный уровень», — Директор Института фундаментальной медицины и биологии КФУ, профессор Андрей Киясов.

3 повтора

24.08.2015
http://rosnauka.ru/news/872
"Роснаука"

Печать монаха найдена на Елабужском городище
Археологи Казанского федерального университета (КФУ) обнаружили на территории Елабужского городища уникальные артефакты.

На территории Елабужского городища были возобновлены раскопки, которые не проводились здесь более 10-ти лет, сообщает пресс-служба Казанского федерального университета. Помощь специалистов потребовалась для восстановления Елабужского государственного музея-заповедника. Как показало исследование, больше всего подвержена разрушению северная часть башни, которая находится на территории природного комплекса. На протяжении последнего столетия здесь размывается поверхность склона. Проводя подобное исследование, археологи обнаружили место, где сохранились все напластования – со времен ананьинского периода IX—III вв. до н.э. и до нашего времени. 
Самыми интересными артефактами, обнаруженными на территории Елабужского городища, стали подвески.

«Это золотая подвеска с изображением распятия, предположительно, середины XIX века весом 11,8 грамма, − приводит пресс-служба КФУ слова руководителя экспедиции, кандидата исторических наук Альберта Нигамаева. −  Другая вещь − подвеска-печать, на лицевой стороне которой изображен сюжет из Книги притчей Соломоновых «О двух матерях». На обратной стороне изделия есть текст, который гласит, что это печать чашника − монаха, заведующего погребом, напитками».
2 повтора
24.08.2015

http://www.dumrf.ru/common/announcement/9620
"Мусульмане России"

В Нижнем Новгороде пройдут XII «Фаизхановские чтения»

С 26 по 29 августа в Нижнем Новгороде XII Международная научно-образовательная конференция «Фаизхановские чтения» на тему: «Мечеть как центр единения уммы, образовательной и социальной работы». Мероприятие приурочено к 100-летию Нижегородской Соборной мечети и   70-летию Победы в Великой Отечественной войне.

В конференции примут участие ведущие ученые высших учебных заведений и научно-исследовательских учреждений России – историки, краеведы, этнографы, религиоведы, социологи, педагогические работники, а также богословы, главы духовных управлений мусульман, представители органов государственной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления.

Организаторами конференции выступают Духовное управление мусульман Российской Федерации, Духовное управление мусульман Нижегородской области, Правительство Нижегородской области, Секретариат Международного мусульманского форума, Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова (Институт стран Азии и Африки), Санкт-Петербургский государственный университет, Казанский (Приволжский) федеральный университет, Международный университет «Аль-Мустафа» (Иран), Московский исламский институт, Нижегородский исламский институт имени Х. Фаизханова.

24.08.2015
http://baikal24.ru/text/24-08-2015/shkola/
"Байкал24"

Завершила работу международная Байкальская летняя научная школа

Завершила работу масштабная международная Байкальская летняя научная школа (“Lake Baikal Summer School of Sciences 2015”), которая проходила на базе Байкальской биологической станции НИИ биологии "ИГУ". Школа была проведена при поддержке Германской службы академических обменов DAAD (программа Go East) и частной компании-поставщика лабораторного оборудования Диа-M (Dia-M).

В работе международной школы приняли участие более 30 участников: студенты, аспиранты и молодые ученые из Германии, Бельгии, Швейцарии, Китая, Японии и России. Насыщенная лекционная программа школы была организована с привлечением ведущих ученых и профессоров из НИИ биологии ИГУ, Лимнологического института СО РАН, Института геохимии им. Виноградова СО РАН, СбПГУ, Уэлсли колледжа (США), Университета Лоуренса (США), а также МГУ и Зоологического института РАН. 

Впервые совместно с Казанским (Приволжским) федеральным университетом в рамках школы был организован международный семинар по современным исследованиям в области молекулярной биологии "Жизнь геномов: механизмы адаптации", в ходе которого лекторами выступили ведущие ученые из Каролинского Института в Стокгольме (Швеция) и Национального института агробиологических наук в Тсукубе (Япония).

3 повтора
24.08.2015
http://ptoday.ru/news/city/25671/
"Петрозаводск сегодня"

Петрозаводск примет первенство России по легендарной игре го 

С 27 по 30 августа ПетрГУ проведёт фестиваль студенческого го. В рамках фестиваля пройдут студенческие соревнования всероссийского уровня:
27 и 28 августа состоится первенство России по го среди команд высших учебных заведений. Открытие состязаний состоится 27 августа в 10:00 в гостинице «Карелия».
29 и 30 августа пройдёт студенческое первенство России по го. Открытие запланировано на 29 августа в 10:00 в гостинице «Карелия». 
Судить состязания станет спортивный судья всероссийской категории, руководитель Клуба интеллектуальной игры го ПетрГУ Алексей Лазарев.
В первенстве России по го среди команд высших учебных заведений примут участие команды из Петрозаводского государственного университета, Московского государственного университета, Санкт-Петербургского национального исследовательского университета информационных технологий, механики и оптики, Санкт-Петербургского государственного политехнического университета, Санкт-Петербургского государственного университета аэрокосмического приборостроения, Тульского государственного университета, Казанского (Приволжского) федерального университета, Крымского федерального университета им. В.И.Вернадского. Для участия в Открытом студенческом первенстве России по го зарегистрировалось более 55 человек.


25.08.2015
http://kzn.tv/kzntube/v-kazani-startoval-chempionat-po-kompjuternomu-mnogoborju-sredi-pensionerov/
ТРК "Казань"

В Казани стартовал чемпионат по компьютерному многоборью среди пенсионеров

Вместо лавочек и семечек - компьютер. Самые продвинутые пенсионеры-пользователи интернета и гаджетов съехались в Казань на чемпионат по компьютерному многоборью. Всего 147 человек из 71 региона. Есть также участники из Бельгии, Финляндии, Польши и Беларуси. Перед конкурсантами стояла задача быстро и без ошибок решить три задания. Но в компьютерный бой пошли не одни старики. Кто ещё? Об этом - Альбина Асылгараева.
Сегодня соревнования не заканчиваются. Завтра будет битва поколений. Студенты КФУ сразятся с пенсионерами во время деловой игры.
5 повторов
Визиты, сотрудничество

19.08.2015
http://www.tatar-inform.ru/news/2015/08/19/467963/
"Татар-информ"

В Елабугу прибыли зарубежные палеонтологи и геологи

Поездка организована в рамках ХVIII Международного конгресса по карбону и перми, который проходит в Казани. Сегодня Елабугу посетили участники ХVIII Международного конгресса по карбону и перми, который проходит в Казани. Палеонтологи и геологи из разных стран мира посетили геологический разрез на территории Елабужского городища и в селе Сентяк.

«Мы очень активно используем обмен студентами между Фрайбергской горной академией и КФУ в рамках нашего сотрудничества. В 2016 году мы намерены организовать летнюю международную студенческую школу. Она будет включать в себя много различных дисциплин: геологию, химию, палеонтологию», – говорит Йорг Шнайдер. Кроме Елабуги, участники международного Конгресса побывали в Тетюшах и в Мамадыше.

20.08.2015
http://ria-ami.ru/read/15723
РИА "АМИ"

Казанский Федеральный Университет и компания Pfizer развивают совместный проект в Татарстане

20 августа в Казани состоялось подписание Меморандума о взаимопонимании между компанией Pfizer и Институтом фундаментальной медицины и биологии Казанского федерального университета. Совместный проект будет направлен на развитие медицинской науки и практического здравоохранения в Республике Татарстан.

1 повтор

Мнение экспертов КФУ

20.08.2015
http://www.business-gazeta.ru/article/139173/
"Бизнес Онлайн"

«Печальный пример России казахстанского соседа ничему не научил»

В Татарстане обвал тенге может навредить КАМАЗу и нефтехимикам, лучшим ответом валютному кризису эксперты считают алтын

Сегодня для жителей Казахстана настал «черный четверг»: вопреки обещаниям президента Нурсултана Назарбаева, национальная валюта была отправлена в свободное плавание, после чего подешевела почти на 30%. Девальвация может создать проблемы экспортерам из РФ, в том числе, к примеру, челнинскому автогиганту, для которого Казахстан — самый крупный из внешних рынков. Впрочем, товарооборот двух тюркских республик и так всего лишь $387 млн., причем он продолжает падать, несмотря на взаимный интерес.

Вадим Хоменко — вице-президент, член-корреспондент Академии наук РТ, доктор экономических наук, профессор КФУ и КНИТУ-КАИ:

— Несмотря на то, что Казахстан расположен, по сути, рядом с Татарстаном и казахстанская система «ЕврАзЭС» — основной партнер России, прямые связи Казахстана и Татарстана я бы успешными не назвал. За последние годы объем Казахстана в общем внешнеторговом обороте не превышал 3 - 5 процентов. Это очень небольшие цифры. Несмотря на все разговоры про «поворот на Восток», наш основной партнер — это Европа. Да, из стран Азии две наиболее существенные страны в товарообороте — это Турция и Казахстан. Но в структуре экономики Казахстана очень большой объем занимают инвестиции США и Китая, во всяком случае, в топливно-энергетическом комплексе. Россия и Татарстан в том числе еще не вошли туда так, как должны были бы войти. Связка со странами Востока через Казахстан еще слаба. Поэтому я не стал бы говорить о том, что Казахстан является для нас основным партнером.
20.08.2015

http://www.obeschania.ru/documents/forecasts/glava-tatarstana
"Обещания"

У Минниханова не будет реальных конкурентов на выборах

На выборах главы Татарстана, которые пройдут 13 сентября 2015 года, почти 82% избирателей готовы поддержать врио главы республики Рустама Минниханова. Такие данные предоставил фонд "Общественное мнение – Татарстан" на основании экспресс-опроса населения. С этим согласен и заведующий кафедрой конфликтологии Института социально-философских наук и массовых коммуникаций КФУ Андрей Большаков.

"Мы (экспертный совет. – Ред.) отслеживаем динамику, начиная с 2012 года, особенно в 2013 и 2014 годах. Рейтинг Минниханова только прибавлялся, - говорит он. - Общественное мнение настроено на то, как пройдут выборы первого человека республики. Минниханова считают этим первым человеком и готовы за него голосовать, а остальные кандидаты не рассматриваются как реальные конкуренты".

По словам А. Большакова, другие кандидаты - представитель КПРФ Хафиз Миргалимов, кандидат от "Справедливой России" Рушания Бильгильдеева и выдвиженец ЛДПР

 HYPERLINK "http://www.obeschania.ru/persons/yusupov-ruslan" \t "_blank"  Руслан Юсупов - находятся в "зоне статистической погрешности".

По мнению А. Большакова, общественной поддержке Р. Минниханова способствуют крупные проекты, осуществляемые в республике. Среди них недавно завершившийся чемпионат мира по водным видам спорта, а также чемпионат по рабочим специальностям Worldskills-2019. Напомним, право провести это мероприятие Казань получила на прошлой неделе при активной поддержке Р. Минниханова.

20.08.2015
http://chelny-biz.ru/business/34392/
"Портал предпринимателей"

«Если на федеральном уровне подпишут, это будет очень серьезный драйвер для развития Челнов»

Эксперты Chelny-biz.ru расходятся во мнении о целесообразности создания территории опережающего развития в Набережных Челнах, ведь сравнивать пока не с чем, аналогичных площадок в Росси еще нет (хотя они и будут работать по принципу ОЭЗ). К примеру, Борис Кузнецов, заслуженный экономист Татарстана, считает, что сегодня городу нужно развиваться в сторону научного сектора.

– Стремление влезть в число моногородов, как мне кажется, направление бесперспективное, демобилизующее, – высказал свое мнение Борис Кузнецов, профессор набережночелнинского института КФУ, заслуженный экономист Татарстана. – Нужно наоборот стремиться к инновационному развитию, создавать эффективные институты развития, это главная задача. Никто не спорит с тем, что она очень сложная. Она упрется и в инвестиции, и в кадры. Создание научного сектора экономики города решается очень медленно, на мой взгляд, эта проблема очень серьезная. Мы уже вступили в третью промышленную революцию, сейчас будут очень бурные изменения в технологиях, а наш город, честно говоря, к этому не подготовлен. Это исключительно моя точка зрения.

22.08.2015

http://lenta.ru/articles/2015/08/22/tatarstan/
"Лента.ру"

Татарстанская рулетка

Избиение казанского активиста спровоцировало политический конфликт 

Разоблачение нелегальных казино в Татарстане привело члена «Молодой гвардии» Эдуарда Салахутдинова сначала на больничную койку, а потом — под арест по делу о вымогательстве. Молодогвардейцы считают дело сфабрикованным и готовятся провести в Москве 24 августа митинг — против игорного бизнеса и в поддержку Салахутдинова. «Лента.ру» поинтересовалась, каким образом дело казанского активиста вышло на уровень большой политики.

Источники «Ленты.ру», знакомые с положением в Татарстане, считают, что все обострилось из-за выборов президента региона, которые состоятся 13 сентября. В республиканском управлении внутренней политики историю с Салахутдиновым восприняли как предвыборную «чернуху» в адрес главы региона Рустама Минниханова. «Мне представляется, что это информационная атака на Республику Татарстан в преддверии очень важных и ожидаемых выборов», — заявляет, например, в местных СМИ завкафедрой конфликтологии Института социально-философских наук и массовых коммуникаций Казанского федерального университета Андрей Большаков.

24.08.2015
http://realnoevremya.ru/today/12665
"Реальное время"

Айрат Ситдиков: «По нашим данным, до 50% населения Болгара погибло от чумы»

Ведущие мировые ученые приехали в Казань для обмена опытом и изучения болгарского наследия

В Казани проходит вторая сессия международной полевой археологической школы для российских и иностранных специалистов. О запланированных археологических экспериментах и внезапных исторических находках корреспонденту «Реального времени» рассказал Айрат Ситдиков, директор Института археологии АН РТ, заведующий кафедрой археологии и этнологии КФУ.

21.08.2015
http://www.business-gazeta.ru/article/139254/
"Бизнес Онлайн"

Лечащий врач «борца с казино»: «У него были ушибы и легкая черепная травма, как в гололед»

Активиста МГЕР задержали практически на глазах у десанта поддержки из Москвы, обвинив в крышевании игорных заведений еще и в Нижнекамске

С головокружительной скоростью разворачивается противостояние «Молодой гвардии» и МВД по РТ. Сегодня в Казани был задержан молодогвардеец Эдуард Салахутдинов, инцидент с якобы избиением которого тем временем обрастает новыми подробностями. Опубликована, в частности, экспертиза биты с места преступления — вопреки утверждениям активиста, она никак не могла быть сломана о его голову. Руководство МГЕР, спешно прибывшее в Казань, пока никак не комментирует задержание коллеги.

Андрей Большаков — заведующий кафедрой конфликтологии Института социально-философских наук и массовых коммуникаций КФУ:

— Во многом сложившаяся ситуация искусственная — мне представляется, что это информационная атака на Республику Татарстан в преддверии очень важных и ожидаемых выборов. Конечно, нужно подождать до 13 сентября. Я как человек, проводящий социсследования, могу назвать закономерный итог — Минниханов лидирует с большим отрывом. Какие-то силы эта ситуация не устраивает, также нервирует ситуация с постоянным выигрышем Татарстана в больших мероприятиях. Моя интерпретация, что это определенная информационная атака на республику.

Выбрана болезненная точка — положение с игорным бизнесом достаточно непростое в ряде субъектов Федерации, и вряд ли можно назвать какой-то субъект, который абсолютно свободен от подобных проблем. Мне представляется, что в Татарстане не худшее положение дел среди других субъектов. Что касается методов борьбы, то меня сразу насторожило, когда избитый активист Салахутдинов в интервью сказал, что он закрыл 500 казино. Даже пошевелить рукой 500 раз достаточно сложно и потребует значительного времени. Второе, что я хочу отметить, — есть несовершенство российского законодательства, дело не  в том, что органы МВД не хотят что-либо закрывать, они просто не могут, потому что так устроено российское законодательство. Неоднократно говорилось, что если изменить законодательство, то казино быстро накроют... Первые лица говорили: да, мы знаем, где они находятся, но у нас нет рычагов с точки зрения существующих норм. Проблема, как я понимаю, именно в этом. Общественные организации должны помогать в этом вопросе, но в первую очередь они должны заниматься профилактикой среди молодежи, несовершеннолетних подростков, а не брать на себя функции правоохранительных органов, идти на силовые акции и «закрывать казино» — все-таки это удел силовых структур.

Что касается «трескотни», которая сейчас родилась в публичном пространстве, то это однозначный пиар людей, которые хотят набрать определенные очки. Тут конфликт не между органами МВД и руководством МГЕР, да, «Молодая гвардия» давит на федеральные структуры МВД, чтобы они заставили местные структуры сделать то, что нужно этой организации. Я думаю, что, несмотря на все обещания, МВД будет действовать по закону — реакция должна идти от них. Совершали или не совершали активисты какие-то деяния, связанные с крышеванием игорного бизнеса, — это должно быть доказуемо.
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http://www.kp.ru/daily/26422/3295776/
"Комсомольская правда"
Где достать кусочек лета?

В Татарстане установится относительно теплая погода. 21 и 22 августа в республике ожидается переменная облачность, без осадков. Но это еще не все новости погоды...

В конкурсе на звание «лучший октябрь» побеждает... август! Эта шутка прочно засела в головах казанцев этим летом. Но теплых дней так хочется... Повезет ли нам, читайте в материале «Комсомольской правды».

С коллегой в целом согласен профессор, заведующий кафедрой метеорологии, климатологии и экологии атмосферы КФУ Юрий Переведенцев. Погода еще преподнесет нам сюрприз.

- В мае - июле температура была выше климатической нормы. Прибавьте явный недостаток осадков - засуха. А в начале июля, когда материк прогрелся, ситуация резко изменилась - к нам начали поступать охлажденные воздушные массы с Северной Атлантики, возникла активность циклонов, фронтов. Июль выдался на 2 градуса ниже нормы, а осадков выпало в 1,5 - 2 раза выше нормы. Думаю, и последние дни августа нам стоит ждать переменчивой погоды - то холодно, то жарко. В последние дни уже начал приходить северный воздух, было много осадков. А теплыми днями для нас станут лишь ближайшие пятница и суббота - подарок сделает антициклон, который движется с запада.

22.08.2015
http://prokazan.ru/news/view/103806
"PROKazan"
Сегодня и завтра - последние дни для того, чтобы увидеть в Казани метеорный дождь

Для наблюдения за метеорным дождем не нужно использовать никаких спецприборов, их можно увидеть невооруженным глазом

Ночь с 23 по 24 августа станет последней, во время которой можно будет наблюдать метеорный дождь, который называют Персеидами. Он стал активен с 17 июля, а пик приходился на ночь с 12 на 13 августа. Именно тогда можно было увидеть до 100 падающих метеоров в час.

Как рассказал порталу ProKazan.ru доцент института физики КФУ Алмаз Галеев, в августе наша планета ежегодно проходит через поток кометы Свифта–Таттла. 

Кометы, приближаясь к Солнцу, нагреваются, рассеивая в межпланетном пространстве мелкие частицы льда и пыли, которые под действием солнечного ветра движутся от центра Солнечной системы. Его так назвали, потому что с Земли кажется, что падающие метеоры вылетают из созвездия Персея.

- Для наблюдения за метеорным дождем не нужно использовать никаких спецприборов, их можно увидеть невооруженным глазом, - рассказал Алмаз Галеев.

24.08.2015
http://www.kazan.aif.ru/dontknows/pravda_li_chto_stolica_bashkortostana_starshe_kazani
"Аргументы и факты"

Правда ли, что столица Башкортостана старше Казани? 

Такая гипотеза появилась, потому что учёные нашли на территории современной Уфы данные о существовании крупного городского поселения задолго до появления там русских стрельцов. 

«В «Городище Уфа-II» действительно выявлены серьёзные находки, - говорит Рамиль Хайрутдинов, директор Института международных отношений, истории и востоковедения КФУ. - Тем не менее я согласен с татарстанским археологом Фаязом Хузиным, что судить о возрасте того или иного города по отдельно выявленным артефактам - значит не понимать смысла археологических исследований. Мы ведём летоисчисление Казани от крепости на Кремлёвском холме. Это подтверждается непрерывностью развития города - от становления фортификационной системы, появления городских кварталов, центра военной и административной власти, ремесленных слобод. Всё это аргументированно прослеживается от X-XI в. вплоть до современности. 

А в изучении «Городища Уфа-II» существует принципиальная проблема - ряд веков не представлены археологически. Поэтому ошибочно говорить, что ранняя находка свидетельствует о становлении города. На том же Кремлёвском холме Казани выявлены стоянки древнего человека палеолита. Но на основании этого нельзя говорить, что Казань появилась 10-15 тыс. лет назад!» 

25.08.2015
http://wek.ru/cik-rejting-nazval-luchshix-myerov-avgusta
"Век"

ЦИК «Рейтинг» назвал лучших мэров августа

Центр информационных коммуникаций «Рейтинг» в рамках проекта «Национальный рейтинг» опубликовал новое исследование, посвященное оценке деятельности мэров столиц регионов и крупных финансово-промышленных центров Российской Федерации за август месяц.

Андрей БОЛЬШАКОВ 
Политолог, социолог, заведующий кафедрой конфликтологии Казанского (Приволжского) федерального университета
Президент Республики Татарстан Рустам Минниханов и глава города Ильсур Метшин работают в одной команде, поэтому значимых противоречий, которые отмечались в Удмуртии или на Дальнем Востоке, здесь никогда не было. Стоит отметить, что в Казани завершился Чемпионат мира по водным видам спорта. Хотя столице Татарстана не привыкать проводить большие соревнования (достаточно вспомнить Универсиаду-2013), мероприятия такого уровня город принимал впервые. Люди теперь спокойнее относятся к тому, что в городе много приезжих, привыкают к тому, что их город все чаще находится в центре внимания и уже не сбегают на дачи, как это случилось в 2013 г. Тем более, что уже не было той массовой реконструкции города, какая была перед Универсиадой, и которая раздражала горожанам на бытовом уровне. Теперь и приезжим комфортно себя ощущать в Казани, и самим казанцам — и это, пожалуй, одно из главных достижений городских властей. После Чемпионата стало крепнуть мнение, что Татарстан готов провести у себя Летние олимпийские игры. Об этом говорили мэр Казани и федеральные чиновники. Все это также сработало на укрепление имиджа Казани и, как следствие, на укрепление имиджа мэра. К сожалению, СМИ мало обратили внимание на прошедший в Казани Конгресс местных властей Евразии, который продемонстрировал, что евразийский вектор развития в нынешней обстановке является для России очень значимым. То, что его проведение доверили Казани, да к тому же параллельно с мировым спортивным турниром, свидетельство доверия к организационным возможностям столицы Татарстана. И все же любая картина не бывает идеальной. В Казани есть немало проблем, над которыми мэру предстоит работать. 2015 год был объявлен в городе Годом паркового хозяйства, однако реконструкция парков и садов идет медленнее, чем хотелось бы горожанам. Поскольку с парадной фасадной облицовкой города проблем нет, теперь больше внимания мэру стоит уделять внутренней архитекторе города. Мэр даже попал недавно под критику президента Татарстана, который лично прошел по ряду дворов в центре города и остался недоволен их состоянием. Хотя городские чиновники и рапортуют о том, что оперативно наводят порядок, похоже, еще не скоро наступит момент, когда весь мусор, оставшийся во дворах с весны и после летних штормовых дождей, будет вывезен. Думаю, рейтинг Ильсура Метшина в перспективе будет связан не столько с проведением международных соревнований и форумов, сколько с решением бытовых ситуаций.

Конкурсы

21.08.2015

http://www.russkiymir.ru/news/194501/
"Русский мир"

Немецкий журнал «Резонанс» получил премию за лучшее отражение темы билингвизма

Немецкий журнал «Резонанс», публикующий статьи в том числе и на русском языке, стал лауреатом международной премии BeBiLin.RU-2015 (The Best Bilingual.RU) в номинации «Лучшее отражение темы билингвизма в СМИ», сообщили в нюрнбергской редакции издания. В этом году конкурс, организованный Елабужским институтом Казанского федерального университета и Международным советом по многоязычию и межкультурной коммуникации, проводился впервые. 
На страницах журнала «Резонанс» публикуются материалы на актуальные для различных групп мигрантов и русскоговорящей диаспоры темы. В частности, здесь были опубликованы статьи на немецком и русском языках об астрономе Симоне Мариусе. Текст сопровождался иллюстрациями, созданными воспитанниками подмосковной детской художественной студии «Образ». Позже в городах Германии были организованы выставки детских работ.
24.08.2015

http://www.napinfo.ru/page/id/33766
"Напи"

"Форум завершился, работа продолжается"

Завершился молодёжный форум «Profдвижение-2015», организованный по инициативе «КАМАЗа» при поддержке Министерства труда, занятости и соцзащиты Татарстана.

В форуме принимали участие студенты вузов, колледжей (технических специальностей) и учащиеся старших классов образовательных учреждений России – всего 200 человек, из которых 60 приехали во второй раз. Их ждала насыщенная программа, подготовленная специалистами «КАМАЗа». Для участников были разработаны мастер-классы, посвященные бережливому производству, организации рабочих мест и эргономике, игры «Собери автомобиль», «Кораблекрушение», тренинги, тесты и многое другое. На протяжении недели они получили и знания в области окраски, сборки, вождения. Профессиональные тренеры Регионального института передовых технологий и бизнеса (учебный центр «КАМАЗа») рассказали о ЛИН-технологиях, о проекте реинжиниринга, о том, как можно применить полученные знания в рамках дальнейшей работы не только на «КАМАЗе», но и на другом производстве. Также прошли гостевые лекции с участием топ-менеджеров «КАМАЗа», в том числе директора по развитию Ирека Гумерова, директора Завода двигателей Сергея Снарского, и встреча с членами команды «КАМАЗ-мастер». Были организованы экскурсия-викторина в Набережночелнинском автоцентре «КАМАЗ» и ознакомительная прогулка по городу. 

Помимо этого, в рамках форума ребята боролись за высокие места в командном и личном рейтингах. В результате, первое место и ноутбук получил Андрей Булдаков, студент Казанского авиационно-технического колледжа. Вторым стал Константин Бреднев из Набережночелнинского института КФУ, получивший в качестве награды планшет. Третье место завоевала другой представитель этого вуза Татьяна Сидорова. Она получила смартфон. 

4 повтора
Культура, искусство
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http://www.tatar-inform.ru/news/kazan/2015/08/19/467899/
"Татар-информ"

В ИА «Татар-информ» презентуют фильм «Война непрощенных» об участниках легиона «Идель-Урал»

Документальный фильм «Война непрощенных» студии FDL-production приурочен к 70-летию Великой Победы. 

(Казань, 19 августа, «Татар-информ»). 20 августа в 15.00 в ИА «Татар-информ» (ул.Декабристов, д.2, 1-й этаж) состоится презентация документального фильма «Война непрощенных», приуроченного к 70-летию Победы.

После презентации картины на вопросы журналистов ответят: главный режиссер ТГАТ им.Г.Камала Фарид Бикчантаев, профессор КФУ, доктор исторических наук Искандер Гилязов, заведующий Музея-мемориала ВОВ Михаил Черепанов, руководитель проекта Фарида Курбангалеева, режиссер-сценарист фильма Денис Красильников.

Документальный фильм «Война непрощенных» (студия FDL-production) приурочен к70-летию Великой Победы. Это масштабное исследование непростой судьбы участников Волжско-татарского легиона вермахта «Идель-Урал», состоявшего из военнопленных татар, башкир, марийцев, чувашей, мордвы и удмуртов. Этот фильм – одна из немногих попыток документалистов разобраться в таком сложном и остром явлении отечественной истории, как коллаборационизм. Около миллиона представителей всех народов СССР в годы войны оказались в числе предателей. Сегодня хорошо известна трагическая судьба 11 участников антифашисткой подпольной организации легиона «Идель-Урал», в которую входили Гайнан Курмашев, Муса Джалиль, Абдулла Алиш, Гариф Шабаев и другие.

Все они за «подрыв военной мощи Третьего рейха» были гильотинированы в берлинской тюрьме Плетцензее 25 августа 1944 года. Однако вся правда о легионе, о тех, кто впоследствии перешел в партизанские отряды на оккупированных территориях Европы и СССР, до сих пор малоизвестна.
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"Татар-информ"

В Казани презентовали фильм о военнопленных, ставших участниками легиона «Идель-Урал»

Роль ведущего исполнил главный режиссер ТГАТ им.Г.Камала Фарид Бикчантаев.

Сегодня в Казани на пресс-конференции, организованной ИА «Татар-информ», состоялась презентация документального фильма «Война непрощенных», приуроченного к 70-летию Победы.

50-минутная картина рассказывает о судьбе участников Волжско-татарского легиона вермахта «Идель-Урал», состоявшего из военнопленных татар, башкир, марийцев, чувашей, мордвы и удмуртов. Подробнее о проекте на встрече с журналистами рассказали руководитель проекта Фарида Курбангалеева, режиссер-сценарист фильма Денис Красильников, заведующий музея-меморила ВОВ Михаил Черепанов, профессор КФУ, доктор исторических наук Искандер Гилязов.

2 повтора
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"Челнинские известия"

Нескучные выходные: телепортация в альтернативную вселенную

Предлагаем вам подборку интересных мероприятий на выходные 22-23 августа.

«Новое дыхание». Выставка учеников Мадияра Хазиева 6+
В малом зале – впервые организована выставка «Новое дыхание» воспитанников известного челнинского педагога-художника Мадияра Хазиева.

Более 50 работ представили четыре девушки, которые последовали по стопам своего наставника. Сестры Дарина и Алена Ильясовы, Лидия Кутик учатся в филиале московского института им. Сурикова, Алина Хакимова – в КФУ.

Рейтинги

20.08.2015
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"Навигатор образования"

МГУ снова в Топ-100 Шанхайского рейтинга вузов

В одном из самых авторитетных рейтингов университетов мира, включающим в себя 500 лучших высших учебных заведений, МГУ имени М.В. Ломоносова оказался на 86 позиции. Полная русскоязычная версия рейтинга, ежегодно составляемого университетом Цзяотун, была недавно опубликована в МИА «Россия сегодня».

Стоит отметить, что к вхождению в Топ-500 Шанхайского рейтинга очень близки Московский физико-технический институт (МФТИ), Новосибирский госуниверситет (НГУ), Государственный технологический институт Санкт-Петербурга (СПбГТИ), Уральский и Казанский (Приволжский) федеральные университеты (УрФУ и КФУ). Данные результаты, учитывая, что во всём мире насчитывается десятки тысяч высших учебных заведений, свидетельствуют о позитивном скачке университетов России.

2 повтор

Личности Казанского университета
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Художница Татьяна Лярсон о дружбе, притчах, городе мира и лесоповале

Её картины выставлялись в Париже и Лодзи. А одна из первых выставок - в 90-е - была в казанском цирке

Татьяна ЛЯРСОН. 
Родилась в Казани. Окончила истфилфак КГУ (КФУ), казанское художественное училище. Художник, скульптор, поэт, философ. Участница российских, республиканских и международных выставок. Её работы находятся в музеях Казани, частных коллекциях Франции, Германии, Польши, Саудовской Аравии. 
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"Бизнес Онлайн"

Альберт Хабиров: «Сказать, что в Боровом Матюшино нет проблем, было бы неправильно, но…»

Новый руководитель природоохранной прокуратуры о том, какими лазейками пользуются владельцы вилл и пирсов по берегам Волги и Казанки

«Органы местного самоуправления недорабатывают. Мало того что распределяют участки, которые попадают в береговые полосы, так еще и крайне редко предъявляют иски», — считает Альберт Хабиров, назначенный накануне руководителем казанской межрайонной природоохранной прокуратуры. Еще в ранге и. о. он в эксклюзивном интервью «БИЗНЕС Online» рассказал, кто несет ответственность за бесконтрольную застройку берегов, какова судьба намытых территорий в Займище и малоэтажных строений вдоль моста «Миллениум».

Хабиров Альберт Абдуллович родился в 1981 году. В 2004-м окончил Казанский государственный университет им.Ленина. 
3 повтора
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История одной любви. Как родители Ленина в Пензе познакомились

Сегодня уже мало, кто помнит, что родители вождя мирового пролетариата Илья Ульянов и Мария Бланк познакомились именно в Пензе. Корреспондент «АиФ» восстановил картину их знакомства.

Илья Ульянов в 1850 году закончил в Астрахани гимназию с серебряной медалью, в 1855 - физико-математический факультет Казанского университета со степенью кандидата математических наук. В то время ректором университета был знаменитый математик Николай Лобачевский. Он и предложил Илье Николаевичу по окончании университета ехать в Пензу, работать в должности старшего преподавателя физики и математики Дворянского института. Сейчас в этом здании располагается гимназия № 1.
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"Бизнес Онлайн"

Фикрят Табеев: от Рязани до Казани

Первый секретарь Татарского обкома КПСС чуть не стал адмиралом, а на сталинскую стипендию в КГУ съел с однокашниками десяток гусей

«БИЗНЕС Online» продолжает публикацию ретроспективных биографических очерков о руководителях республики прошлых лет. Сегодня вашему вниманию предлагается вспомнить Фикрята Ахмеджановича Табеева, ушедшего из жизни всего лишь несколько месяцев назад. Публикация основана на книге «Фикрят Табеев», автором которой является Ягсуф Шафиков — писатель и журналист из Набережных Челнов.
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"Липецкая газета"

Календарь: события и даты новой недели

C 24 по 30 августа 2015 года. Знаменательные даты, церковные праздники, лунный календарь. 27 АВГУСТА
В Павловском Боборыкин присматривался 
к жизни помещиков и крестьян
1836 год. Родился известный беллетрист Пётр Дмитриевич Боборыкин. Критики называли его романистом-хроникёром, «отметчиком» целых полос общественной жизни – таких как нарождение капитализма в России, расцвет буржуазии, появление нового типа «оевропеившегося» купца, с новым культурным обличием и старым звериным нутром. Этой полосе русской жизни посвящены его романы «Дельцы», «Китай-город», «Перевал», «Василий Тёркин».

Пётр Дмитриевич родился в Новгороде. Но одно из имений его отца находилось в селе Павловское Лебедянского уезда Тамбовской губернии. Будучи студентом Казанского университета, Боборыкин частенько приезжал в родовое гнездо.

Спорт
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"Татмедиа"

Елабужский студент стал бронзовым призером ЧМ по классическому пауэрлифтингу

С 6 по 9 августа 2015 года в городе Плзень (Чехия) прошел Чемпионат Европы по классическому пауэрлифтингу.
Успешно выступил в этих соревнованиях в составе сборной России спортсмен спортивного клуба "Медведь" Елабужского института КФУ Роман Сайфутдинов. В весовой категории до 59 кг он занял 3 место.

1 повтор
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Врагам – ОМОН: кого и как наказывают за «незаконные» митинги в Казани

В случае с акцией «Единой России» на несоблюдение сроков все закрыли глаза. Значит, другим тоже можно?

«Единая Россия» в Татарстане вышла на митинг 13 августа, подав уведомление всего за три дня до него. А надо было - минимум за десять. В новейшей истории России подобное несоблюдение законодательства о митингах обычно вызывало явление народу ОМОНа. Или, как минимум, - повестки в суд. Но акция ЕР прошла без подобных эксцессов.

«МК» решил вспомнить самые громкие за последние время несогласованные публичные акции в столице Татарстана и их исход.

26 декабря 2012 года, тротуар у здания прокуратуры Татарстана. Одиночный пикет доцента КФУ Искандера Ясавеева против «антимагнитского закона». Суд принял решение признать Ясавеева виновным в совершении административного правонарушения, обвинив его в организации пикета, и назначил ему штраф в 20 тыс. рублей, позже Верховный суд снял обвинения с активиста.
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В Казани для студентов построили элитную общагу с видом на Кремль

Казанский энергоуниверситет отгрохал к 1 сентября общежитие для студентов, которое ломает устойчивые представления об общагах.  Койко-место в условиях повышенной комфортности обойдется студенту недорого. Правда, первокурсников в элитную высотку пока не пустят. 

Кстати, койко-место в Деревне Универсиады, где в отсутствие спортивных праздников  живут студенты КФУ, тоже стоит 450 рублей. А в пяти общежитиях КНИТУ-КХТИ  цены за место варьируются от 400 до почти 800 рублей в месяц.
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"Татар-информ"

В Фестивале семей Татарстана принимают участие медики Буинска

Награждение победителя интернет-голосования пройдет 5 сентября на Фестивале семей Татарстана в Kazan-Arena.

В Татарстане продолжается голосование за участниц Фестиваля семей Татарстана на сайте конкурса «Нечкэбил», которое стартовало 10 августа. Участие в конкурсе в этом году принимает семья медиков из Буинска – Рустем, Лейсан, Резеда и Раян Самерхановы, сообщает пресс-служба Министерства здравоохранения РТ.

Рустем Самерханов уже долгие годы возглавляет Буинскую ЦРБ, его супруга Лейсан закончила Буинское медучилище, работала медицинской сестрой около 10 лет, Резеда пошла по стопам родителей и на сегодняшний день с успехом окончила первый курс стоматологического факультета Казанского государственного медицинского университета. Младший – Раян учится в IT-лицее КФУ. Родители не исключают, что сын в будущем будет применять знания информационных технологий в здравоохранении.
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"izhlife.ru"

Ижевские стобальники и медалисты: кто поступил в вузы Удмуртии, а кто поедет покорять столицу

Вот и подошла к концу приемная кампания в университетах. Абитуриенты рады от того, что скоро станут студентами, а родители выдохнули – дети пристроены.

Портал izhlife.ru побеседовал с новоиспеченными студентами из Удмуртии, а также представителями приемных комиссийи, чтобы узнать результаты на 2015 год.
Никита Николаев, победитель Всероссийской олимпиады по биологии
Узнавал также про Казанский Университет, подготовка по биологии там не лучше, чем в УдГУ. Поэтому решил остаться в Удмуртии, тем более, что отличникам и олимпиадникам в этом году будет выплачиваться повышенная стипендия.
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"Советский спорт"

Рустем Мухаметшин: Парфенов проработает в «Тосно» дольше остальных

«В ОСНОВЕ «РУБИНА» ПОИГРАТЬ НЕ ДАЛИ»
- Вы с братом вместе начинали карьеру в «Рубине», но Руслан профессионально занимался еще и баскетболом, он признавался даже, что в 22 года хотел завязать со спортом. У вас подобного желания не было?
- Нет, не было. У Руслана в УНИКСе не очень получалось, поругался там с кем-то, не давали ему играть. В итоге он оттуда ушел, думал закончить со спортом, к тому же параллельно учился на юридическом факультете в Казанском университете. Погрузился в учебу. Потом его позвали играть в первенство Татарстана, он там забивал, и кто-то из тренеров спросил меня: «Это твой брат, что ли? Зови его к нам!». Пригласил Руслана в «Рубин»-2, поехали вместе на сбор в Турцию и с того момента вместе играли.
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В сеть попали фотографии мужа Дины Гариповой

Молодожены тайком от СМИ расписались в одном из ЗАГСов Казани. 
Стала известна личность супруга певицы Дины Гариповой. Девушка заявляла, что ее избранник – человек непубличный и на несколько лет старше ее. Однако больше подробностей о своем муже певица не раскрыла.

Несмотря на таинство вокруг личной жизни Дины Гариповой, скрывать долго правду от общественности не получилось. Издание «StarХит», опубликовало информацию о муже певицы. Как оказалось, возлюбленный Дины Гариповой – 27-летний Равиль Бикмухаметов, выпускник механико-математического факультета КФУ. Со своей будущей женой Бикмухаметов познакомился в ДК «Родина» в Зеленодольске, где вместе с группой проводили репетицию, а Дина брала уроки вокала. 
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Список Forbes: внучка Минтимера Шаймиева оказалась богаче Муслимы Латыповой?

Пьедестал престижного рейтинга в этом году покорила главная финансистка ТАИФа Гузелия Сафина — у самой богатой дамы Татарстана $430 миллионов

Сразу две представительницы Татарстана — в первой десятке опубликованного сегодня в журнале Forbes рейтинга самых состоятельных женщин России. 3-ю строчку заняла замгендиректора ТАИФа 60-летняя Гузелия Сафина, а на 9-м месте — 28-летняя Камиля Шаймиева, внучка первого президента республики со $190 миллионами. А вот владелица сети супермаркетов «Бахетле» Муслима Латыпова, которая еще два года назад была в тройке, опустилась на 14-е место — кризис лишил ее половины богатства.

Еще одна участница рейтинга — 28-летняя Камиля Шаймиева — дочь Радика Шаймиева и внучка первого президента РТ Минтимера Шаймиева. Ее состояние — $190 млн., она занимает 9-е место списка (в прошлом году за ней были 15-я строчка и состояние в $115 млн.). По данным Forbes, в 2004 году Камиля поступила в КГФЭИ (ныне Институт экономики и финансов КФУ) на факультет менеджмента. Но, проучившись год, она заявила, что недостаточно загружена, и перевелась на второй курс в МГИМО, сдав при этом 11 недостающих экзаменов. Судя по профилю Камили в LinkedIn, она даже получала Потанинскую стипендию.

4 повтора
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http://zt16.ru/index.php/home-page/ekspress-novosti/14830-blagotvoritelnyj-kontsert-projdet-segodnya-v-gorodskom-parke-almetevska
"Знамя труда"

Благотворительный концерт пройдет сегодня в городском парке Альметьевска.

21.08.2015
http://www.kp.ru/daily/26419/3295781/
"Комсомольская правда"

Министр здравоохранения РТ Адель Вафин: Санкции по нашей медицине не ударят

Мы так увлечены «санкционными войнами» с анекдотами про венгерских гусей, что часто забываем о проблемах реальных. А что если мы лишимся заморских благ, от которых зависит много больше, чем разносол на столе?

Есть специалисты, в том числе, и у разработчиков, которые внедряют уникальные инновационные технологии. И на рынке появляются новые образцы оборудования. И качеством такой техники врачи на местах довольны.

- То есть работа началась именно в период двусторонних санкций?
- Портфель инновационных разработок копился и вне программы импортозамещения. А теперь работаем с еще большей отдачей. И в самое ближайшее время получим новые виды продукции и оборудования. Наращивание темпов в работе - шаг вполне логичный. Во все времена ограничения ввоза импортной продукции подстегивали свой рынок. А в России, к тому же, есть спрос на инновации и, главное, есть регионы, где созданы все необходимые условия для локализации производства. Татарстан не исключение. У нас и инженерные кадры и оборонные предприятия - везде специалисты высокого класса. Есть предприятия где производится медоборудование и ведутся перспективные разработки. Или, например, КФУ с уникальной инфраструктурой, инжиниринговые центры технического университета. Иннополис с его подготовкой ИТ-специалистов, который привлечет профессионалов отрасли не только из России.
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http://rt-online.ru/aticles/rubric-72/10123364/
"Республика Татарстан"
Резонанс-онлайн

Капелла молодости нашей
Раиса Ермилова, 13.08.2015
Спасибо Раисе Петровне Ермиловой за многолетнюю преданность капелле Казанского университета и всеми нами любимому Валерию Петровичу Леванову. Много лет Раиса Петровна была участницей хорового коллектива, но время идет вперед, и вот уже новые поколения капеллистов слагают славную историю коллектива, поддерживая исполнительский уровень и традиции своей любимой капеллы. Конечно, Раиса Петровна не может знать всего, чем живет хор сегодня. К примеру, не может она знать, что фестиваль и научно-практическая конференция им. С.В.Смоленского теперь имеют «двойную прописку» и проводятся Казанской консерваторией при поддержке КФУ и непосредственном участии В.П.Леванова. А какую поддержку капелле оказывают ректорат и студклуб университета! Достаточно вспомнить Всемирные хоровые игры в Риге в 2014 году и честно заработанный золотой диплом. Сейчас идет работа по организации поездки капеллы на Всемирные хоровые игры – 2016 в Сочи. Но мы с вами, дорогие читатели, простим автору эту неосведомленность. Мы понимаем, как люди старшего поколения болеют за дело, понимаем их желание «всколыхнуть общественность». Дорогая Раиса Петровна, ждем Вас в 2016 году на хоровых концертах фестиваля им. Смоленского и на многих других хоровых праздниках и творческих мероприятиях, проводимых нашим родным университетом и консерваторией!

Худрук народного коллектива Хоровой капеллы 
им. Л.Усцова КФУ, доцент КГК Э.Е.ДАНИЛОВА
21.08.2015
http://www.business-gazeta.ru/article/139198/
"Бизнес онлайн"

Альберт Гильмутдинов: «Моя главная задача – вернуть былое величие КАИ»

Ректор книту-каи о том, кто из преподавателей получит «черные метки» и почему он не читает комментарии под статьями «БИЗНЕС Online»

В 10 ближайших лет инженерные специальности будут самыми востребованными, а потому тем, кто пойдет в КНИТУ-КАИ, гарантирована высокооплачиваемая работа, заверил на интернет-конференции «БИЗНЕС Online» ректор университета Альберт Гильмутдинов. В том числе это проекты новых стратегических ракетоносцев. Также он рассказал о системе измерения пользы каждого преподавателя, удивился тому, что о КАИ будто нарочно распространяют скандальные слухи, и высказался против системы распределения выпускников.

— Читатели спрашивают: «Как можете прокомментировать закрытие филиала КАИ в Елабуге? Ведь он должен быть востребованным в связи с ростом особой экономической зоны «Алабуга». (Марат)
— Это связано с несколькими моментами. Момент первый. Федеральное министерство проводит мониторинг деятельности вузов и их филиалов. Наш главный университет последние два года по всем показателям находится в зеленой зоне, то есть к нему вообще нет никаких вопросов. А вот к филиалам вопросов немало, в том числе к Елабужскому. Он оказался в красной зоне, и решением федерального министерства мы были обязаны его реструктурировать путем либо присоединения к кому-то, либо путем ликвидации. Словом, по формальным критериям Елабужский филиал не удовлетворял требованиям федерального министерства... Второй момент. Коллега, который задает вопрос, прав: в Елабуге очень мощный экономический кластер создается. Но там и обучающих площадок много: в шаговой доступности Набережные Челны, где сосредоточены филиалы КНИТУ-КАИ и КФУ, в Елабуге есть филиал КФУ... Решено, что на площадях нашего филиала будет создан ресурсный центр для подготовки кадров для «Алабуги».
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http://sntat.ru/posts/25654-rustamu_minnikhanovu_dolozhili_o_chinovnikakh-progulshchikakh
"События"
Рустаму Минниханову доложили о чиновниках-прогульщиках

Руководитель АП РТ Асгат Сафаров доложил лидеру Татарстана о ходе обучения руководителей госорганов власти и глав муниципальных образований республики в Московской школе управления «Сколково». 
Отчет руководителя аппарата президента РТ содержал, в том числе, информацию об активности участников обучения и посещаемости занятий. В частности, была отмечена недостаточная активность ряда руководителей. В связи с этим руководителям отдельных министерств, ведомств и администраций предложено компенсировать пропуски занятий активной самостоятельной работой в межмодульный период. Для них подготовлены отдельные специальные задания.

Ранее сообщалось, что обучение татарстанских государственных и муниципальных служащих в «Сколково» и КФУ организовано по поручению Рустама Минниханова и посвящено теме «Эффективное управление: Стратегия. Действия. Результаты».
1 повтор
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http://tatmedia.ru/newssee/21067/
"Татмедиа"

Несмотря на непогоду, в Тукаевском районе продолжается страда

На золотистых хлебных нивах по левую и правую сторону автотрассы Набережные Челны-Сарманово словно журавлиный клин идут комбайны. На освободившиеся от урожая участки тут же вносятся удобрения, трактора ведут вспашку, глубокую культивацию. Все эти агромероприятия происходят на полях агрофирмы «Кама». Убирать предстоит еще довольно много. 

Комбайны выгружают зерно в кузова машин, которые прежде чем увезти драгоценный груз, останавливаются возле учетчика: водители получают соответствующие документы. Учетчиком оказалась проворная, легкая в движениях девушка – Альфина Зайнашева. Она – студентка третьего курса Казанского федерального университета факультета вычислительной техники. В жатву приезжает в родную деревню Яна-Буляк и вот уже третий год работает учетчиком. Студенту лишние деньги никогда не помешают.

22.08.2015
http://www.business-gazeta.ru/article/139232/
"Бизнес Онлайн"

Рамиль Ибрагимов: «Студенческая практика должна быть интерактивной»

Автор лучшего вопроса ректору КНИТУ-КАИ выводит на рынок метрологии новый продукт

Победителем конкурса на лучший вопрос ректору КНИТУ-КАИ Альберту Гильмутдинову стал руководитель отдела метрологического центра «Нефтеавтоматика» Рамиль Ибрагимов. Он поинтересовался, по-прежнему ли велик разрыв между обучением и получением практических навыков, как это было в 90-е годы. Победителю вручен приз — подарочный сертификат РК «Ривьера».

— Вы активный читатель? Комментарии свои оставляете?
— В комментариях не участвую, поскольку не считаю себя настолько компетентным. Вопрос на интернет-конференцию направил впервые и только потому, что речь шла о родном вузе. Мы даже с коллегами обсуждали, чего до сих пор не хватает в КАИ. В КФУ, например, очень развиты международные связи, а в КАИ я никогда этого не чувствовал. Кстати, у нас проходят практику студенты и КАИ, и КФУ, и они выделяются среди студентов других вузов.
24.08.2015

http://www.tatar-inform.ru/news/2015/08/24/468649/
"Татар-информ"

Международный фестиваль еврейской музыки будет приурочен к столетнему юбилею Казанской синагоги

В этом году фестиваль пройдет на пяти площадках в Казани, Свияжске, Зеленодольске и поселке Петровский.

С 3 по 6 сентября в Казани, Зеленодольске и Свияжске пройдет 4-й Международный фестиваль еврейской музыки. В этом году проведение масштабного форума еврейской культуры совпадает со 100-летним юбилеем Казанской синагоги. Сегодня о том, как будет проходить фестиваль, рассказал на пресс-конференции ИА «Татар-информ» его художественный руководитель Эдуард Туманский.

Завершится фестиваль 6 сентября гала-концертом в КСК КФУ «УНИКС» в Казани.
2 повтора
24.08.2015

http://www.business-gazeta.ru/article/139257/
"Бизнес Онлайн"

Минобразования РТ потратит 21,8 млн. рублей на проведение конкурса «Учитель года России-2015»

Минобразования РТ потратит 21,8 млн. рублей на организацию заключительного этапа конкурса «Учитель года России-2015» в Казани и Москве. Об этом сообщается на сайте госзакупок, дату проведения аукциона в электронной форме назначили на 14 сентября 2015 года, заявки принимаются до 7 сентября.

Согласно техническому заданию срок оказания услуг — в течение 20 дней со дня заключения контракта. Участники тендера должны учесть то, что открытие конкурса состоится 24 сентября в Поволжской государственной академии физкультуры, спорта и туризма в Казани, а церемония закрытия состоится в государственном Кремлевском дворце в Москве. Место проведения основных мероприятий заключительного этапа конкурса — МБОУ «Школа №177» Ново-Савиновского района Казани.

Исполнитель оплачивает аренду помещений для открытия мероприятия в размере 300 тыс. рублей. Количество участников — 180 человек, которых в Казани на 9 дней заселят в гостиницы не менее четырех звезд с трехразовым питанием. В информации приводится даже меню завтраков, обедов и ужинов для участников конкурса. 

Исполнитель обеспечивает транспортные услуги по передвижению участников в пределах Татарстана на автобусах с мягкими откидными креслами, организацию культурной программы во время проведения мероприятия, среди которых посещение Казанского кремля, Свияжска, Раифского Богородицкого мужского монастыря и музея истории Казанского университета. В документации — проведение обзорной автобусной экскурсии по Москве на 180 человек.

25.08.2015
http://www.business-gazeta.ru/article/139439/
"Бизнес Онлайн"

Рустам Минниханов: «Предприниматели – это как бы наши солдаты»

«БИЗНЕС Online» публикует полную стенограмму встречи врио президента РТ с представителями делового сообщества республики

На 21 конкретный вопрос успел ответить накануне врио президента РТ Рустам Минниханов в ходе почти двухчасового общения с предпринимателями в рамках проекта «Бизнес и власть: откровенный разговор». Среди тем — и частные детсады, и парковки, и тарифы на электричество, и «футбол» в минэкономики РТ. Глава республики много шутил, но почти каждую проблему взял на карандаш, жестко раскритиковав проигнорировавших встречу министров.

Р.М.: Мы Халиуллина тоже пригласим, он у нас тоже велосипедист.

Виктор Классен: Да, давайте всех велосипедистов пригласим, потому что Ильдус уже два десанта на велосипедах... Да, так вот, я хочу сказать совершенно другое. То, что называется researching&development — наука исследования и разработки. Значит, мы, надеюсь, вас это удивит, совместно с «Иннополисом» Чистополя покажем вам нашу новую разработку. Мы второй раз стали резидентом «Сколково». Первый раз в кластере «Космос», второй раз в кластере «Биомед», медицинские технологии. Вот это как раз вам будет показано. Я хочу сказать, что мы сегодня, придумывая что-то новое, каждый раз идем в Москву, или с «Иннополисом», или с КФУ, или с моим родным Казанским авиационным институтом и получаем там гранты фонда Бортникова, «Сколково»... Целый ряд, десятки других фондов, где мы, татарстанцы, получаем гранты на исследования и разработки.

Р.М.: Я думаю, что знаете, вот сейчас создается новая структура, Броверман (Александр Броверман, глава фонда Агентства жилищного развития — прим. ред.) там планирует работу, мы с ним встречались, и в рамках ассоциации инновационных регионов — вот мы все говорим «малый и средний бизнес, высокие технологии», но оно само по себе не будет, туда нужны вложения. Очень важны наши университеты, научные центры. Если мы видим университет как образовательный центр, это неправильно, это центры науки должны быть. И мы в меру своих возможностей поддерживаем, то есть мы федеральный статус получили (КФУ), мы два исследовательских статуса получили (КНИТУ-КАИ и КНИТУ-КХТИ). Но этого недостаточно.
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