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(род. 19.9.1938, деревня Овсянниково Уржумского района Кировской области)
Образование. Окончил географический факультет Казанского университета (1961), специальность «метеорология и климатология», аспирантуру при Главной геофизической обсерватории им. А. И. Воейкова (г. Ленинград).
Ученые степени и звания. Кандидат географических наук (1971). Тема: «Опыт расчета горизонтальных потоков тепла над европейской частью СССР», научный руководитель профессор О. А. Дроздов. Доцент (с 1974).
Работа в университете. С 1961 на кафедре метеорологии и климатологии (с 1995 кафедра метеорологии, климатологии и экологии атмосферы Института экологии и географии): ассистент, доцент.
Область научных интересов. Синоптическая климатология, методы долгосрочных метеопрогнозов, многолетние изменения климата.

Почетные звания и награды. Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации» (2001).Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации (2005). Заслуженный преподаватель Казанского университета (2008).
Награжден нагрудным знаком «За отличные успехи в работе» (1989), «медалью «Ветеран труда» (1998).
Основные труды. Основы геофизики: курс лекций. Казань, 1982; О вероятных изменениях температуры воздуха и циркуляции атмосферы на востоке Русской равнины в конце текущего и в начале XXI столетия // Известия РАН. Сер. Географическая. 1997. № 1; Современные глобальные и региональные изменения окружающей среды и климата. Казань, 1999; Многолетние колебания основных показателей гидрометеорологического режима Волжского бассейна // Метеорология и гидрология. 2001. № 10; Николай Васильевич Колобов. Казань, 2001.
В соавторстве. Синоптическая метеорология: задания к практическим занятиям. Казань, 1971; Климат города Казани. Казань, 1976; Исследование взаимосвязей цикличности в Северном полушарии и регионально-прогностические результаты. Казань, 1977; Циркулярный и энергетический режим атмосферы. Казань, 1986; Статистические методы в метеорологии: учебное пособие. Казань, 1990; Климат Казани. Казань, 1990; Практические рекомендации к проведению учебной практики по аэрологии. Температурно-ветровое зондирование атмосферы с использованием аэрологического вычислительного комплекса с аэрологическим процессором «Эол». Казань, 2007; Практическое руководство к производству первичной статистической обработки и анализу метеорологических рядов. Казань, 2009; Изменения климатических условий и ресурсов Среднего Поволжья: учебное пособие по региональной климатологии. Казань, 2011; Климатический мониторинг Кировской области. Казань, 2012; Метеорология в Казанском университете: к 200-летию Казанской метеорологической школы. Казань, 2012.

Общественная работа. Член Совета по защите кандидатских диссертаций по географическим наукам при Казанском университете (с 1997). Председатель методической комиссии географического факультета Казанского университета (1983–2006). Член редколлегии «Татарской энциклопедии».

Увлечения. Чтение историко-художественной литературы, бег трусцой, садоводство.
