Клоков Владимир Васильевич

(18.5.1937, Москва – 28.1.2010, Казань)

Образование. Окончил физико-математический факультет Казанского университета (1959, специализировался на кафедре аэрогидродинамики), аспирантуру.

Ученые степени и звания. Кандидат физико-математических наук (1965). Тема: «Некоторые обратные краевые задачи газовой динамики», научный руководитель профессор М. Т. Нужин. Доктор физико-математических наук (1985). Тема: «Гидродинамические методы расчета электрохимического формообразования». Профессор (с 1987).

Работа в университете. Инженер, ассистент, доцент (1968), профессор. Заведующий кафедрой аэрогидромеханики (1993–2001). Декан механико-математического факультета (1993–1996).

Область научных интересов. Краевые задачи и их приложения в гидромеханике и теории размерной электрохимической обработки металлов, разработка программного обеспечения проектирования катода-инструмента для размерной электрохимической обработки деталей двигателей летательных аппаратов.

Почетные звания и награды. Лауреат Государственной премии Республики Татарстан (1996).Заслуженный профессор Казанского университета (2007).

Награжден медалями «За освоение целинных и залежных земель», «Ветеран труда».
Основные труды. Электрохимическое формообразование. Казань, 1984; Элементарное введение в кинетическую теорию: учебное пособие. Казань, 1987; Элементарное введение в кинетическую теорию. Казань, 1987; Курс лекций по механике сплошных сред. Казань, 1991.

В соавторстве.Методы расчетаэлектрохимического формообразования. Казань, 1990; Математическое моделирование размерной электрохимической обработки металлов // Научный Татарстан. 2002. № 2.
