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http://www.tatar-inform.ru/news/2015/09/27/473508/
«Татар-информ»

На «Курилке Гутенберга» рассказали о суперструнах, нейрофизиологии сна и квантовых вычислениях

В рамках мероприятия перед казанцами выступили молодые ученые и главные популяризаторы науки города.

В казанском Центре современной культуры «Смена» состоялись лекции образовательного проекта «Лекторий Образовача: Курилка Гутенберга». Встреча традиционно прошла в формате открытого лектория. На импровизированной сцене центра выступили молодые казанские ученые. В рамках мероприятия представители альтернативных культурно-образовательных сообществ города презентовали свои проекты.

Первым выступал физик, сотрудник факультета математики ВШЭ и кафедры теории относительности и гравитации КФУ, кандидат физико-математических наук Эдвард Мусаев. Он прочитал лекцию «Теория суперструн: краткая история Великого объединения». Ученый рассказал о ключевой задаче фундаментальной физики на протяжении последних ста лет – поиске единой теории, которая могла бы описать все физические явления: от вращения галактик до столкновений элементарных частиц. Мусаев говорил о квантовой гравитации, популярной теории суперструн, голографических черных дырах, параллельных вселенных и о том, что было до Большого взрыва.

Закрывал встречу младший научный сотрудник лаборатории квантовой информатики КФУ, программист FOSS Labs Мансур Зиятдинов с выступлением «Квантовые вычисления: как кот Шредингера помогает нам считать». На лекции речь шла об основах квантовой информатики и других ярких примерах основных видов алгоритмов для квантовых компьютеров: алгоритме Дойча – Йожи и алгоритме Гровера.

28.09.2015

http://www.kazan.aif.ru/dontknows/nad_chem_rabotayut_kazanskie_uchenye
«Аргументы и факты Казань»

Над чем работают казанские ученые?

Говорят, что казанские врачи будут тренироваться перед операцией, используя цифровую модель организма конкретного пациента? 

Ответ редакции:

Риска врачебной ошибки во время операций помогут избежать уникальные электронные симуляторы, которые скоро начнут использовать в IT-клинике КФУ (РКБ-2). Они создают цифровую модель, повторяющую анатомическое строение тела конкретного пациента, отметили в пресс-службе вуза.

Такую модель получают с помощью томографа, а дальше врач может ещё до реальной операции провести с ней все манипуляции.

«Во время операции хирург сталкивается с анатомическими особенностями пациента, - 
рассказывает Альберт Ризванов, профессор Института фундаментальной медицины и биологии КФУ. - Для врача это стресс, потому что решение нужно принять мгновенно. Используя симуляторы, он может продумать все этапы операции заранее, например, перерезать сосуд, наложить шов или провести другие процедуры, видя ход операции на экране эндоскопа».

Кстати, осенью в Японии откроют симуляционный центр, оснащённый созданными в Казани тренажёрами.

28.09.2015

http://www.strf.ru/material.aspx?CatalogId=221&d_no=106313#.VgucuZdmq2k
В КФУ проходят обучение ведущие специалисты-энергетики корпорации «СИБУР»

Сотрудничество Инженерного института Казанском федеральном университете и одной из крупнейших корпораций нефтехимического комплекса России ООО «СИБУР» успешно развивается уже третий год.
В результате совместной работы преподавателей института с экспертной группой Центра «Энергетика» ООО «СИБУР» создан целый ряд программ дополнительного образования для специалистов, непосредственно вовлеченных в технологический процесс, а также для руководителей служб и структурных подразделений, ответственных за обеспечение показателей эффективности, надежности и безопасности энергетических систем и энерготехнологических комплексов предприятий.

«Энергетика – основа жизнедеятельности любого производства, не говоря уже о таких крупномасштабных и сложнейших по структуре и составу технологического оборудования производственных комплексах, которые имеются на предприятиях ООО «СИБУР»,  – говорит проректор по инженерной деятельности, директор Инженерного института Наиль Кашапов. – Не случайно при организации сетевого университета БРИКС в число первоочередных задач сотрудничества  выдвинута была именно энергетика»…

28.09.2015

http://islam-today.ru/islam_v_rossii/tatarstan/kak-citat-namaz-v-usloviah-polarnoj-noci/
«Islam-today»

Как читать намаз в условиях полярной ночи? 

Как читать намаз в условиях полярной ночи?

Когда был напечатан первый Коран? Какие татарские богословы внесли значимый вклад в развитие ислама по всему миру и в Татарстане в частности? Об этом и многом другом сегодня муфтий Республики Татарстан Камиль хазрат Самигуллин рассказал студентам Института международных отношений, истории и востоковедения К(П)ФУ.

Несколько ранее небольшой лекции в Ресурсном центре по развитию исламского и исламоведческого образования при ИМОИиВ КФУ состоялось рабочее совещание с участием председателя Духовного управления мусульман Республики Татарстан муфтия Камиль хазрата Самигуллина и директоров институтов вуза. В рамках совещания были затронуты вопросы взаимодействия религиозных организаций и академических учебных заведений.

28.09.2015

http://islampl.tw1.ru/novosti/104/5996/
«Исламский портал»

Исламские новости

Муфтий Татарстана выступит с лекцией "Татарская богословская мысль"

Муфтий Татарстана Камиль Самигуллин посетит Ресурсный центр по развитию исламского и исламоведческого образования при ИМОИиВ КФУ.
28.09.2015
http://kazan24.ru/news/237331.html
«Казань24»

При Казанском федеральном университете создадут медклинику

Медицинскую клинику создадут при Казанском федеральном университете (КФУ). Об этом сегодня заявил президент РТ Рустам Минниханов, выступая с ежегодным посланием перед Госсоветом республики.

29.09.2015

http://protatarstan.ru/news/universitetskaya_klinika_kfu_budet_sozdana_v_kazani/
«Татарстан»

Университетская клиника КФУ будет создана в Казани

В своём послании депутатам Госсовета РТ президент Рустам Минниханов сообщил, что в ближайшее время в Казани будет создана клиника Казанского федерального университета.

Цель создания клиники, сказал президент - необходимость продолжить в республике работу по развитию сети общеврачебных практик, обеспечить межрайонные центры лабораторной и диагностической базой, квалифицированными специалистами, создать консультативно-диагностические центры с возможностью проведения самых современных обследований, включая дорогостоящие технологии и дистанционное консультирование.

28.09.2015

http://rt.rbc.ru/tatarstan/freenews/56091fb19a79478020ce3e68
«РБК Татарстан»

В КФУ будет создана университетская клиника
В Казани будет создана университетская клиника Казанского федерального университета. Об этом в своем послании депутатам Госсовета РТ сообщил президент Рустам Минниханов. 

29.09.205

http://sntat.ru/reportages/9701-kazanskie_studenty-mediki_treniruyutsya_otkachivat_patsientov_na_zhivykh_manekenakh
«События»

Казанские студенты-медики тренируются откачивать пациентов на «живых» манекенах 

Роботы по-настоящему реагирует на любые манипуляции врача. Так будущие медики отрабатывают навыки мышечной памяти, которая в дальнейшем поможет им в реальной работе. 

 Симуляционный центр появился в Казанском университете около года назад. С тех пор будущие врачи тренируются спасать пациентов. Пока в роли последних выступают специальные манекены. Поэтому, если вдруг что-то пойдет не так, то студент сможет исправить ошибку. В центре кого только нет: роженицы в судорогах, задыхающиеся младенцы, попавший в аварию водитель. Задача - реанимировать манекен.

- Манекенов у нас много, от самых простых - силиконовой подушки, на которой можно отрабатывать правильное введение инъекций, до настоящих роботов, на которых оттачивают навыки, необходимые для операций, - рассказывает руководитель центра симуляционного и имитационного обучения Ленар Рашитов.

29.09.2015

http://kzn.tv/kzntube/ne-proverka-a-pomoshh-uchitelja-budut-sdadut-egeh-v-ehtom-uchebnom-godu/
«ТРК Казань»

Не проверка, а помощь: учителя сдадут ЕГЭ в этом учебном году

Не только школьники, но и учителя будут в этом учебном году сдавать Единый государственный экзамен. В Татарстане экзамены пройдут только по профильным предметам.

Энгель Фаттахов - министр образования и науки РТ: "Мы хотим с КФУ, у нас создан координационный совет хотим менять подходы к подготовке педкадоров. У нас есть определенные претензии к существующей системе. Впервые мы будем проводить целевой набор по педобразованию".
29.09.2015

http://protatarstan.ru/news/uchitelya_bazovykh_shkol_tatarstana_budut_sdavat_ege/
журнал «Татарстан»

Учителя базовых школ Татарстана будут сдавать ЕГЭ

Сегодня об этом объявил на пресс-конференции министр образования и науки РТ Энгель Фаттахов. На сегодняшний день в Татарстане действуют  550 базовых школ, в которых обучаются 85-90% школьников республики. Министр подчеркнул, что базовые школы - это центры образования, в которых должна быть не только прекрасная материально-техническая база, но и квалифицированные учителя. "В этом году все учителя базовых школ будут сдавать ЕГЭ по своим предметам, – сказал Энгель Фаттахов. – В некоторых районах мы такое уже проводили, и у нас есть определенный опыт. Если учитель не может сам набрать по ЕГЭ хотя бы 40-50 баллов, как он может подготовить ученика?"

По словам министра, основная задача сейчас – повышение качества образования и среднего уровня образования в республике. В этой связи возрастает роль подготовки педагогических кадров и повышения их квалификации. «Создан координационный совет, и вместе с КФУ мы хотим поменять подход к подготовке педагогических кадров в республике. Впервые в этом году мы проводили целевой набор по данному направлению», – сказал Энгель Фаттахов

29.09.2015

http://www.tatar-inform.ru/news/2015/09/29/473774/
«Татар-информ»

Учителя базовых школ Татарстана будут сдавать ЕГЭ

29.09.2015

http://islam-today.ru/islam_v_rossii/tatarstan/v-kazani-nacal-rabotu-mezdunarodnyj-forum-musulmanskih-prepodavatelej/
«Islam-today.ru»
В Казани начал работу Международный форум мусульманских преподавателей

В стенах Национально-культурного центра «Казань» сегодня собрались преподаватели мусульманских образовательных организаций не только со всего Татарстана и России, но и из стран СНГ и арабского мира. Поводом для встречи стал Международный форум преподавателей мусульманских организаций, проводимый уже с 2011 года.
Завтра участника Форума предстоит обсудить принципы гендерного разделения при изучении религиозных дисциплин, ознакомиться с ролью Ресурсного центра по развитию исламского и исламоведческого образования в КФУ и обратить внимание на вопросы общественной аккредитации духовных образовательных организаций в России.

30.09.2015

http://www.business-gazeta.ru/article/142116/
«Бизнес Онлайн»

«Вдруг студент решит съездить в Сирию – мол, получу денег, помогу в построении халифата»

Октябрьский «предзапуск» Булгарской исламской академии соберет 30 учеников — чтецов Корана

Открытие в Татарстане нового исламского вуза, влияние на татарстанцев радикальных идей из-за рубежа и поправки в закон об образовании — эти темы обсудили вчера на открытии форума мусульманских преподавателей….
В НКЦ «Казань» накануне можно было встретить марокканских профессоров из Университета Аль-Карауин и советника министра вакуфов (имущество, переданное на религиозные или благотворительные цели — прим. ред.) Объединенных Арабских Эмиратов. Они должны были рассказать об особенностях системы образования в своих странах. Чтобы послушать их собралось около 400 преподавателей начального исламского образования, которые ведут курсы при мечетях. Большинство из них — это женщины из районов Татарстана. Так начинался Форум мусульманских преподавателей, который проводит с 2011 года ДУМ РТ совместно с КФУ и Российским исламским университетом (РИУ). В этом году он стал международным….

Тема влияния радикальных исламских организаций на мусульман России также обсуждалась на встрече, но намного меньше, чем вопросы, которые напрямую касались образования. Из мер против борьбы с радикалами можно назвать выпуск книги «Исламские течения и группы» преподавателя института международных отношений, истории и востоковедения КФУ Дамира Шагавиева. Также сюда можно причислить курсы повышения квалификации для имам-хатыбов и мугаллимов — наставников. По словам организаторов, на этих курсах проблематика радикального ислама будет изучаться более широко.

В рамках «ликвидации религиозной безграмотности» ДУМ РТ также планирует сотрудничать с КФУ — в понедельник глава организации Камиль Самигуллин встретился с преподавателями вуза для обсуждения сотрудничества. Разговор с ректором вуза Ильшатом Гафуровым пока не состоялся из-за командировки муфтия, но он запланирован на ближайшие дни.

Кстати, в КФУ Камиль хазрат, после встречи с педагогами, прочитал лекцию для студентов Института международных отношений, истории и востоковедения. В ходе нее он рассказал об идеях представителей татарской религиозной деятельности и обсудил проблемы изучения арабского языка. Как рассказал корреспонденту «БИЗНЕС Online» сам Самигуллин, планируется, что эти встречи будут носить систематический характер. «Мы договорились о подписании двухстороннего договора между ДУМ и КФУ — будем воспитывать студентов, будут совместные проекты, например, по теологии, печатании учебных пособий, — отметил муфтий РТ в разговоре с корреспондентом „БИЗНЕС Online“. — Есть намерение, что мои лекции тоже будут продолжаться. Сегодня была ознакомительная встреча — я рассказал о богословском наследии мусульман и нашей великой истории. Посмотрим, как это будет выглядеть на постоянной основе».

29.09.2015

http://islampl.tw1.ru/novosti/104/6005/
«Исламский портал»

Исламские новости

Международный форум преподавателей мусульманских образовательных организаций начал свою работу.

Сегодня в Казани стартовал двухдневный Международный форум преподавателей мусульманских образовательных организаций.
29.09.2015

http://islam-today.ru/novosti/2015/09/29/v-bolgare-sostoitsa-konferencia-o-musulmanskoj-bogoslovskoj-mysli/
«Islam-today»
В Болгаре состоится конференция о мусульманской богословской мысли

8 октября 2015 года Духовное управление мусульман Республики Татарстан, в рамках года татарских богословов и реализации плана мероприятий Группы стратегического видения «Россия – исламский мир» совместно с  Казанским (Приволжским) Федеральным университетом и Фондом поддержки исламской культуры, науки и образования в городе Болгар проводят
30.09.2015

http://mamadysh-rt.ru/rss/item/12091-mamadyshtsy-prinimayut-uchastie-v-forume-prepodavatelej-musulmanskikh-obrazovatelnykh-organizatsij
«Нократ»

Мамадышцы принимают участие в форуме преподавателей мусульманских образовательных организаций 

В НКЦ «Казань» стартовал двухдневный форум преподавателей мусульманских образовательных организаций, который ежегодно проводит Духовное управление мусульман РТ совместно с Казанским (Приволжским) федеральным университетом и Российским исламским институтом. В них принимают участие и духовные лица Мамадышского района.

Первый день форума собрал более 500-сот гостей,  среди которых были и зарубежные: профессоры. На протяжении двух дней здесь будут рассматриваться вопросы правовой практики применения федерального законодательства в сфере исламского образования, детских мусульманских лагерей, повышения квалификации преподавателей примечетских курсов.

Мнение экспертов КФУ

28.09.2015

http://kazan.mk.ru/articles/2015/09/28/eda-dlya-izbrannykh-selskomu-khozyaystvu-tatarstana-svetit-organicheskoe-budushhee.html
«Московский Комсомолец Казань»

Еда для избранных. Сельскому хозяйству Татарстана светит органическое будущее

Мечты о высоком урожае, разбитые вдребезги засухой минувшего лета, в очередной раз подтвердили правоту экспертов в том, что состояние сельхозземель Татарстана критическое и требует решительных мер для их оздоровления и защиты. На сей раз на повестке дня сельское хозяйство высшего пилотажа – органическое.
В Татарстане активным продвижением идей органического сельского хозяйства занимается лаборатория экологии почв Института проблем экологии и недропользования Академии наук РТ. Ее возглавляет уже знакомый читателям «МК» завкафедрой почвоведения КФУ Борис Григорьян.
- Что хорошего в этом органическом земледелии? Я всегда говорю: сделать для всех и много нельзя. Но это идеал для всех остальных хозяйств. Потому что здесь производится хорошая продукция, здесь технологии совершенно другие, когда сначала уменьшается, а затем совсем прекращается внесение удобрений, пестицидов. Химизации, ГМО нет. И производитель, который работает пока по старинке, он понимает, что эта продукция стоит дороже. Поэтому он тоже начинает уменьшать количество удобрений, пестицидов, меняет технологии. Медленно, пусть десятки лет и не полностью, но он потихонечку будет переходить к этой технологии.

Органическое сельское хозяйство, считает ученый, необходимо потому, что, возможное лишь в экологически благополучной среде, оно эту самую среду поддерживает. И одновременно обеспечивает нас хорошими продуктами питания, которые можно с успехом экспортировать.

- Идеальной экологически чистой продукции никогда не будет, тем более в современной жизни, когда даже на полюсе есть свинец и радиоактивные элементы, - признает Григорьян. - Но можно получать более или менее чистые, выращенные в природных условиях продукты, когда почва сама себя поддерживает.
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http://www.kazved.ru/article/65276.aspx
«Казанские ведомости»

В Ленинском саду Казани поселилась пара белок

Причем одна из них почти ручная, без особой опаски берет корм с ладоней. Вторая боязливая и стеснительная к людям не подходит вообще, предпочитая, чтобы угощение оставляли под деревом. 

К тому, что в парке Горького живет большая семья белок, горожане привыкли. Но как они могли появиться в самом центре города, где оживленное автомобильное движение и много людей? Глядя на милых зверьков, посетители Ленинского сада строят догадки. Кто-то предполагает, что любители животных их специально расселяют. Кто-то, что белки могли сбежать из зоопарка, частного зверинца или квартиры. А самые остроумные шутят, что попрыгуньи приехали на троллейбусе из парка Горького.

- В том, что белки передвигаются по городу,  нет ничего удивительного и необычного, - считает доцент КФУ, зоолог Валериан Гаранин. – В районах с густыми посадками, скверами и парками белки могут делать это днем. Автомобильные участки, можно предположить, пересекают ночью. А от собак они легко прячутся на деревьях.

- А почему белки перемещаются, в поисках еды?
-  Это обычное природное поведение. В лесу, в естественных условиях, подросший молодняк отправляется осваивать новые территории. Так что скоро может оказаться, что хвостатых попрыгуний увидим в парке Черное озеро, Лядском саду и прочих местах Казани, где есть деревья. Впрочем, не только там. Вполне вероятно, что белки могут поселиться на балконах городских квартир, если рядом с ними растут высокие деревья. Зверьки  хорошо уживаются рядом с человеком, особенно когда их регулярно кормят. Они и сами могут найти на балконе корм в виде свежих овощей и фруктов. Мы же храним там дачный урожай.

- Но принято считать, что белки едят только орешки...
- Это заблуждение. Зверьки могут попробовать все, чем питается человек. Кроме традиционных кедровых орешков, они любят семечки подсолнухов, сухарики и прочую еду. Уважают белки и фрукты: яблоки, мандарины, бананы.

- А чем их категорически нельзя кормить?
-  Пищевым безобразием в виде чипсов, леденцов и так далее. Все должно быть только диетическое и полезное.
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http://www.kazan.aif.ru/politic/person/taynoe_poslanie_komu_pokazal_zhyoltuyu_kartochku_rustam_minnihanov
«АиФ Казань»

Тайное послание. Кому показал «жёлтую карточку» Рустам Минниханов?

Обманутые дольщики, «аварийщики», платная медицина, война разводам – в первом послании пошедшего на второй срок президента РТ Рустама Минниханова непривычно много социальных тем……

«Проблема разводов - социальный вопрос, который необходимо решать, но решать очень тонко, - считает Андрей Большаков, заведующий кафедрой конфликтологии философского факультета КФУ, доктор политических наук. - Поскольку развод – всё-таки свобода выбора человека, и если кто-то вмешивается в эту ситуацию, нужно делать это достаточно тонко. Как конфликтолог, могу заметить, что решать эти вещи государству сложно. Очень часто в урегулировании таких конфликтов нужна инициатива самих граждан, самой ячейки общества, коей является семья. 

Визиты, сотрудничество
29.09.2015
http://www.info-islam.ru/publ/jandeks_novosti/zavershilas_pjataja_letnjaja_stazhirovka_po_arabskomu_jazyku_v_universitete_abdelmalika_as_saadi_korolevstvo_marokko/35-1-0-35959
«ИА Инфо-ислам»

Завершилась пятая летняя стажировка по арабскому языку в Университете Абдельмалика Ас-Саади (Королевство Марокко) 

На прошлой неделе состоялась торжественная церемония закрытия пятой летней стажировки студентов Казанского федерального университета и других российских ВУЗов по арабскому языку в Королевстве Марокко, организованная Центром арабской культуры «Аль-Хадара» Института международных отношений, истории и востоковедения КФУ.

Со словами благодарности и уважения были вручены почетные грамоты и памятные сувениры Казанского федерального университета руководству Университета Абдельмалика Ас-Саади, Факультета филологии и гуманитарных наук, преподавателям, организаторам, руководству и сотрудникам студенческого городка.
Личности Казанского университета
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http://www.business-gazeta.ru/article/141917/
«Бизнес Онла
йн»

Who is mr. Абдулганиев?

10 малоизвестных фактов о новом министре экологии Татарстана

Назначение 39-летнего Фарида Абдулганиева на пост министра экологии республики стало неожиданностью не только для работников ведомства, но и в дирекции спортивных проектов, где он был замом директора и мэром Деревни Универсиады. Такого крутого поворота никто не предполагал! Несмотря на 6 лет работы в дирекции Универсиады, сведения о ее экс-мэре весьма скупые. Как выяснил «БИЗНЕС Online», скрытость — его фирменный стиль, но мы узнали малоизвестные широкой публике факты о новом министре.

6. ПРЕПОДАЕТ В КФУ И ЗАНИМАЕТСЯ НАУЧНОЙ РАБОТОЙ
Абдулганиев — доктор экономических наук, доцент. На сайте КФУ мы нашли его (а также написанные в соавторстве) научные труды:

· «Оценка инвестиционных проектов муниципальных предприятий», учебное пособие, авторы — С. И. Сабиров, М. М. Кораблев, Ф. С. Абдулганиев, Казань, 2011.

· «Анализ социально-экономического эффекта от проведения Универсиады 2013 для муниципального образования города Казани», авторы — Ф. С. Абдулганиев, М. М. Кораблев, 2012.

· «Актуальные вопросы модернизации экономики региона», автор — Ф. С. Абдулганиев, Казань, 2012.

Предметы, которые Абдулганиев преподавал студентам: «Маркетинг муниципального образования», «Управление закупками и продажами для муниципальных нужд», «Управление муниципальным заказом». Наши эксперты сообщили, что Фарид Султанович по-прежнему преподает в КФУ, правда, только по субботам.

В сети также имеется автореферат докторской диссертации Абдулганиева «Формирование и развитие таксономической концепции экономического пространства в условиях перехода к постиндустриальному технологическому укладу». В середине сентября по его диссертации пришло подтверждение, и он буквально за несколько дней до того, как стать министром, официально получил степень доктора наук.

Конкурсы
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http://islam-today.ru/svetskie_novosti/2015/09/28/komanda-iz-kfu-vyigrala-gran-pri-tatarskoj-ligi-kvn/
«Islam-today»
Команда из КФУ выиграла Гран-при «Татарской лиги» КВН

В концертном зале КСК КФУ «Уникс» состоялся фестиваль «Татарской лиги» КВН. Десять лучших команд со всего Татарстана боролись за звание самых веселых и находчивых. Каждый коллектив отличался своим неповторимым юмором и актерской подачей.

Итоги фестиваля «Татарской лиги» КВН:

· Гран-при – «Тatar team», ИФМК КФУ
· 1 место – «Биш бармак», Мамадыш

· 2 место – «Марат», НИСПТР, Набережные Челны

· 3 место – «Чын егетлэр», Богатые Сабы
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http://www.tatar-inform.ru/news/2015/09/28/473574/
«Татар-информ»

Фестиваль Татарской лиги КВН прошел в Казани

Культура
27.09.2015

http://www.kazan.aif.ru/health/v_kazani_proydet_besplatnyy_koncert_dlya_beremennyh_gorozhanok
«Аргументы и факты Казань»

В Казани пройдет бесплатный концерт для беременных горожанок

Беременных казаночек приглашают в КФУ на концерт классической музыки «Музыка для будущих детей и их мам».
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http://kazan24.ru/news/237328.html
«Казань 24»

Казанский оркестр La Primavera сыграет концерт для беременных

Камерный оркестр из Казани La Primavera сыграет концерты для беременных женщин. Оба мероприятия состоятся в актовом зале главного здания Казанского федерального университета (КФУ). Первый концерт пройдет 29 сентября, а второй – 29 октября. Начало концертов в 18.00
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http://rusplt.ru/region-news/kazan/kontsert-dlya-beremennyih-proydet-segodnya-v-kfu-441891/
«Русская планета»

Концерт для беременных пройдет сегодня в КФУ

В КФУ сегодня состоится концерт для беременных девушек «Музыка для будущих детей и их мам». В рамках мероприятия будут услышаны произведения Моцарта, Шуберта, Штрауса, Гайдна, Дунаевского, Сайдашева, Хачатуряна и других известных композиторов, пишет пресс-служба министерства здравоохранения Татарстана
Спорт
Разное

26.09.2015

http://v-chelny.ru/online/28-sentyabrya-chelnincy-smogut-nablyudat-polnoe-zatmenie-luny/
«Вечерние Челны»

28 сентября челнинцы смогут наблюдать полное затмение Луны

8 сентября челнинцы смогут наблюдать полное затмение Луны.

Тень Земли полностью затмит видимую поверхность своего спутника в период с 5:00 до 6:30. Примечателен тот факт, что Луна будет находиться на максимально близком расстоянии от нашей планеты. Во время затмения спутник Земли будет иметь красновато-бурый оттенок.

В пресс-службе КФУ уточняют, что фактически такое суперлуние происходит несколько раз в год, но наблюдать его можно гораздо реже, только один раз в несколько лет. Дело в том, что на одной половине Земли в этот момент день и там суперлуние не видно. Но в этот раз, хоть и начнется оно уже под утро, увидеть его все же можно: 28 сентября в промежутке с четырех до шести часов утра Луна на небе будет непривычно большой.
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http://www.business-gazeta.ru/article/141881/
«Бизнес Онлайн»

На капитальный ремонт помещений КСК «УНИКС» будет потрачено 18,6 млн. рублей

27.09.2015 09:00 

Казанский (Приволжский) федеральный университет определился с подрядчиком, который будет выполнять масштабные работы по капительному ремонту помещений КСК "УНИКС". Работы необходимо выполнить до 20 ноября 2015 года.

Победителем закупки у единственного поставщика стало ООО "Матирос". Цена договора — 18 млн. 654 тыс. рублей. Соответствующий договор был подписан с компанией 25 сентября 2015 года. В соответствии с документом до 20 ноября 2015 года компания должна выполнить обширный объем работ по капремонту помещений "УНИКСА".

Культурно-спортивный комплекс "УНИКС" был сдан в эксплуатацию в 1989 году как третий учебный корпус КГУ, в 1991 году получил название "УНИКС" как сочетание слов "университет", "культура" и "спорт". Полезная площадь здания составляет более 15 тыс. кв. метров. В КСК КФУ расположен большой концертный зал на 1070 мест, малый концертный зал на 450 мест, 10 спортивных залов общей площадью 2920 кв. м, скалодром, бильярдный зал. КСК "УНИКС" в Казани довольно длительное время служил домашней ареной баскетбольной команде "УНИКС", но после строительства "Баскет-холла" здание осталось в ведении университета, сохранив за собой студенческую баскетбольную дружину.
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http://kazan24.ru/news/237308.html
«Казань 24»

КСК "Уникс" в Казани отремонтируют
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http://www.business-gazeta.ru/article/141977/
«Бизнес Онлайн»

«Мы стали более сплоченными и сильными, опытными и амбициозными»

Рустам Минниханов объявил войну разводам, сосватал все ОЭЗ в Татарстане в одни руки и назвал «принципиальную ошибку» в работе министров

За пятилетку татарстанская экономика должна вырасти на пятую часть — такую амбициозную в условиях кризиса задачу поставил сегодня в своем послании президент РТ Рустам Минниханов, подробно рассказав при этом, на что возлагаются надежды. Также корреспондент «БИЗНЕС Online» услышал, как глава республики раскритиковал бесконтрольность программ господдержки АПК, поставил главам на вид самоустранение от проблем обманутых дольщиков и вошел в федеральную повестку как борец за семейные ценности.

К сегодняшнему посланию Госсовету РТ президента Татарстана Рустама Минниханова было приковано особое внимание — все-таки это его первая программная речь после переизбрания, которая должна была задать программу действий не только на предстоящий год, но и на ближайшую пятилетку.
Далее президент уже не в первый раз говорил о том, насколько важно, чтобы ведущие вузы Татарстана были партнерами предприятий республики. И как положительный пример привел такое сотрудничество КФУ с «Нижнекамскнефтехимом», КГТУ-КАИ — с КАМАЗом, КГАСУ — с «Ак Барс Металлом»...
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http://protatarstan.ru/events/rustam_minnikhanov_obratilsya_s_poslaniem_k_deputatam_gosudarstvennogo_soveta_tatarstana/
«Татарстан»

Рустам Минниханов обратился с посланием к депутатам Государственного Совета Татарстана

В своём послании Рустам Минниханов отметил, что сегодня Татарстан - самобытный и самодостаточный российский регион. ВРП республики превысил уровень 1,6 трлн руб., произошли существенные изменения в структуре экономики, доля обрабатывающих производств в промышленности достигла  70%, а сырьевого сегмента – снизилась до 22%, объем переработки нефти вырос более чем в 2 раза. В рамках реализации порядка 30 республиканских и федеральных программ за 5 лет построено свыше тысячи социально-культурных объектов. 

Подробно глава республики остановился на работе по развитию системы здравоохранения. Приоритетами здесь, наряду со строительством высокотехнологичных медицинских центров и оснащением клиник современным оборудованием, остаются профилактика, диспансеризация, а также развитие системы первичной медицинской помощи, в том числе на селе. Р. Минниханов проанонсировал создание Университетской клиники КФУ как образца современного консультативно-диагностического центра, а также новых реабилитационных центров.
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http://www.tatar-inform.ru/news/2015/09/28/473644/
«Татар-информ»

В Казани обсудили современные программы по формированию гражданской идентичности детей

28 сентября 2015, 16:45 

В работе семинара приняли участие более 1100 заместителей директоров по воспитательной работе общеобразовательных организаций республики. 

 В Казани в большом концертном зале КСК КФУ «Уникс» состоялся семинар для заместителей директоров по воспитательной работе общеобразовательных организаций «Стратегия развития воспитания обучающихся в РТ на 2015-2025 годы. Современные программы по формированию гражданской идентичности детей и подростков».

28.09.2015
http://kzn.tv/news/detail.php?ID=55323
«ТРК Казань»
Казанец отсудил 60 тысяч за избиение в ОП "Дальний"

Суд Приволжского района Казани взыскал с МВД России 60 тысяч рублей в пользу избитого мужчины в ОП "Дальний". Прокурор в рамках судебного заседания посчитал адекватной компенсацией морального ущерба 50 тысяч.
Инцидент произошел 22 февраля 2011 года, когда студента КФУ доставили в полицию по подозрению в хулиганстве. Замначальника отдела полиции Фаиль Сабирзянов и оперуполномоченный Алмаз Василов ударили его не менее 18 раз, в том числе замочным ключом. таким образом полицейские пытались выбить признательные показания.
28.09.2015

http://e-kazan.ru/news/show/19882.htm
«E-Kazan.ru»
Казанец, избитый полицейскими, отсудил 60 000 рублей

Студент КФУ, пострадавший от пыток в ОП «Дальний», отсудил у полиции 60 000 рублей. Решение о взыскании денег с МВД принял Приволжский районный суд Казани.
28.09.2015

http://kazanfirst.ru/online/55438
«Kazan First»

На «Казань Арене» пройдет первый «Казанский экономический форум 2015» 

30 сентября на «Казань Арене» пройдет первый «Казанский экономический форум 2015», посвященный обсуждению основных тенденций в экономике. Форум ставит перед собой важную задачу — сориентировать предпринимателей в экономической стагнации. Главной темой обсуждений станут направления развития строительного и потребительского секторов экономики Татарстана.
Среди них (участников форума) Сафиуллин Марат Рашитович — бывший министр экономики РТ, действительный член и вице-президент Академии наук РТ, проректор КФУ; Токарев Виктор Степанович — генеральный директор ЗАО «Архитектурно-строительная компания» («АС-КОМ»); Александр Алексеевич Дембич — заведующий кафедрой градостроительства и планировки сельских населенных мест КГАСУ, и Барышев Леонид Анатольевич — генеральный директор ЗАО «Эссен Продакшн АГ».
28.09.2015

http://ekd.me/2015/09/red-tourists/
«ЭКД!»

«Красный туризм»: что это такое, и как он привлекает китайцев в Россию
Благодаря общему коммунистическому прошлому и отмене виз Россия притягивает большое количество китайских туристов (для китайских туристических групп от 5 человек российская виза не нужна). В связи с этим в России набирает оборот так называемый «красный туризм». В чем заключается его особенность разбиралось ЭКД.
«Красный туризм» — одно из самых популярных направлений внутри Китая. В основном из-за политического режима и его идеологии. Туристы посещают памятные места, связанные с жизнью коммунистических лидеров и революционным прошлым. «Красный маршрут» России включает в себя посещение Москвы, Санкт-Петербурга, Казани и Ульяновска.
Из Ульяновска туристические группы отправятся в Казань на автобусе или речным транспортом. За полдня планируется посетить Казанский университет, где на юридическом факультете учился Великий вождь. Вторая «красная» достопримечательность Казани — музей Ленина, и закончится экскурсия частным музеем народного быта советской эпохи.

28.09.2015

http://kbpravda.ru/node/7517
«Кабардино-Балкарская правда»

В Целях просветительства и дружбы 

Представители татарского культурного центра «Туган тел» Алия и Диана Макшаевы и Залимхан Бабаев приняли участие в ежегодном форуме, организованном в Казани молодёжным центром «Идель» («Волга»).

Очень интересны были обучающие программы по истории татарского народа, национальному танцу, вокалу, каллиграфии, дизайну и истории ислама.
В программу мероприятия организаторы включили экскурсии по городу с посещением исторических мест и культурных центров: Казанского кремля, казанского университета, Дворца земледельцев, Музея хлеба, центра семьи «Казан», государственного историко-археологического музея-заповедника «Булгар».

29.09.2015

http://www.sobaka.ru/kzn/city/city/39930
«Собака»

Первый «Казанский экономический форум 2015» пройдет в «Казань Арене» 

150 участников, среди которых бывший министр экономики РТ Марат Сафиуллин, гендиректор ЗАО «Архитектурно-строительная компания» Виктор Токарев и гендиректор ЗАО «Эссен Продакшн АГ» Леонид Барышев, обсудят основные тенденции в развитии экономики.

Главная задача форума — сориентировать предпринимателей в ситуации экономической стагнации. В рамках форума эксперты оценят состояние строительного и потребительского секторов экономики республики Татарстан. Программа форума включает в себя: пленарную сессию с выступлением экспертов рынка; круглые столы с привлечением собственников и генеральных директоров крупнейших в отрасли компаний; коммуникационную площадку face to face для предпринимателей; деловую выставку услуг для малого и среднего бизнеса. Мероприятие откроет Марат Сафиуллин , д.э.н., бывший министр экономики РТ, действительный член и вице-президент Академии наук РТ, проректор КФУ. Получасовое выступление обозначит основные вопросы такой важной темы, как «Современная конъюнктура в реальном секторе: основа конкурентоспособности».

29.09.2015

http://og.ru/politics/2015/09/29/cik-reyting-opublikoval-sentyabrskiy-reyting-merov
ЦИК «Рейтинг» опубликовал сентябрьский рейтинг мэров

В рамках проекта «Национальный рейтинг» лидерами очередного исследования стали градоначальники Казани, Белгорода, Тюмени, Салехарда и Ханты-Мансийска

Лидером рейтинга по-прежнему остается Ильсур Метшин (Казань).

В конце каждого исследования ЦИК «Рейтинг» предоставляет возможность одному из лидеров прокомментировать результаты опроса, поделиться с читателями и другими участниками рейтинга секретами своих успехов

Ильсур МЕТШИН
Мэр города Казани
Безусловно, в этом году внимание мировых и российских СМИ было приковано к Казани в связи с проведением чемпионата мира по водным видам спорта, который его организаторы признали лучшим за всю историю этих глобальных состязаний. На этот чемпионат к нам приехали свыше 100 тысяч туристов…
Я недавно вручал студенческие билеты первокурсникам юрфака КФУ, так среди них свыше 60 процентов иногородних!
29.09.2015

http://www.tatar-inform.ru/news/2015/09/29/473807/
«Татар-информ»

В КФУ прошел круглый стол в рамках месячника «Экстремизму – нет»
Молодежь совместно с экспертами обсудили актуальные вопросы по профилактике опасных социальных явлений в студенческой среде. 

Сегодня в Казанском (Приволжском) федеральном университете прошел круглый стол с участием представителей органов власти и управления, науки, правоохранительных органов, общественных студенческих организаций и объединений. Мероприятие прошло в рамках месячника «Экстремизму – нет» в Татарстане.

В ходе работы круглого стола перед студентами с небольшими докладами выступили доцент Института социально-философских наук и массовых коммуникаций, кандидат исторических наук Андрей Иванов и советник ректора КФУ по безопасности и международному сотрудничеству Ришат Гузейров.
29.09.2015

http://www.chelny-izvest.ru/city/39850.html
«Челнинские известия»

Персональная осень челнинцев: личные приметы и ритуалы

Как обещают синоптики, уже завтра придет конец удивительному бабьему лету, которое подарило Набережным Челнам такое долгое тепло и солнце чуть ли не в середине осени. И если еще пару дней назад мы смело щеголяли в летних нарядах, то уже завтра придется доставать сапоги и пальто. Мы решили спросить у челнинцев, а когда лично для них начинается осень? Есть ли какие-то осенние приметы, на которые они ориентируются? 

Борис Кузнецов, профессор Набережночелнинского института КФУ:
– Для меня осень, прежде всего, - это начало  учебного года в вузе и грустные мысли о будущем науки. Я преподаю в магистратуре и переживаю, что  все меньше в городе  профессоров. Из  ста ученых  уже осталось около 60, остальные уехали работать в Казань, Москву и Санкт – Петербург. Я же по-прежнему люблю Набережные Челны, где мне комфортно жить, а проводы лета и встречу осени устраиваю на даче.  В воскресенье  вновь туда съездил:  завершил садовые дела – копал,  дышал  свежим воздухом, любовался красотами природы, а еще вдоволь поел ремонтантной малины. Радует, что к нам в общество «Гидростроитель-2» в этом году проложили очень хорошую дорогу – от лесхоза до своего дома в новом городе доехал всего за 15 минут!
29.09.2015

http://www.rg.ru/2015/09/29/lihachev-site.html
«Российская газета»

Будущее мирового порядка 0
Акценты выступления президента России в ООН

….Во взаимосвязи с этим процессом надо запустить и работу национального (внутригосударственного) масштаба. В Российской Федерации ее активными субъектами могут стать Администрация Президента, Правительство, Совет Федерации, Государственная Дума, Совет Федерации, МИД, Минэкономики, Минюст, Академия наук Российской Федерации, Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ, Российская Ассоциация международного права, Российская Ассоциация содействия ООН, Российское историческое общество, Московский государственный и Санкт-Петербургский государственный университеты, Казанский (Приволжский) федеральный университет, иные компетентные учреждения.
29.09.2015

http://www.vsp.ru/social/2015/09/29/557861
«Восточно-Сибирская правда»

Кусочек Марса и Луны

В Иркутск привезли 300 килограммов «небесных камней»

«Собиралась музейная коллекция энтузиастами, которые решили создать что-то необычное, – говорит он. – Музей не ограничивается метеоритами, мы размещаем материалы об истории Земли, Солнечной системы. У нас огромная палеонтологическая коллекция. К примеру, в Музее мирового океана в Калининграде у нас была серия выставок, одна из них – иллюстрирующая первые шаги жизни на Земле, называлась она «Доисторический аквариум». Были выставки и в Кунгуре, Санкт-Петербурге». Сегодня выставки из коллекции дедовского музея проходят одновременно в четырёх городах. Две организованы в Музее естественной истории Татарстана (Казанском кремле) и Казанском университете, по одной – в Ульяновске и Иркутске. «Иркутская выставка и для нас событие, поскольку мы впервые вышли за пределы уральских гор», – говорит Александр Корочанцев. Он отмечает, что после падения Челябинского метеорита космическая тематика была «поднята на крылья» и такие выставки очень популярны.

30.09.2015
http://realnoevremya.ru/analytics/14593
«Реальное время»

Казанский общепит: трактиры Метшиной, рестораны доцента КФУ и пиццерии бывшей подчиненной Исхакова

Анализ рынка общественного питания Казани и Татарстана.

Ресторанный бизнес доцента кафедры менеджмента КФУ
Не менее известна и сеть ООО «УК Булатов Групп» известного ресторатора Айдара Булатова. В орбиту этой ресторанной империи входят: ресторан «Якитория», кафе «Арт-кофе», рестораны «Изюм», «Перцов» (соучредители), «Хмельная №1» (совладелец ряда ресторанов – O.F.S.), Italiano, «Йохо» и сеть кафе Yokoso (более 10 заведений в Москве и Петербурге). Стартовала сеть еще в 1997 году. Далеко не все заведения были открыты самим Булатовым: так, четыре года назад были приобретены «Арт-кофе» с «Изюмом», в 2012 году приобретенный ресторан «Гин-но-Таки» сеть переформатировала в «Якиторию» (что интересно, по словам открывшего в начале «нулевых» Гаязова, название «Якитории» изначально были вынуждены поменять из-за сложностей с ребрендингом – на «Гин-но-Таки»). До 2010 года объектами сети, в которых «Булатов Групп» проходила как инвестор, управляла O.F.S. (о ней ниже). «Якитория», к слову, считается одним из первых японских ресторанов в Казани – учитывая, что третья по популярности кухня в Казани – японская (об этом – см. следующий материал), можно предположить, что немалая заслуга в этом и «Булатов Групп», как и Зуфара Гаязова (см. ниже). Гендиректор сети Айдар Булатов также является вице-президентом Ассоциации рестораторов и отельеров Казани и доцентом кафедры общего менеджмента КФУ. В конце прошлого года на волне кризиса он отмечал падение финансовых результатов на рынке до 10 — 15%.

30.09.2015

http://fas.gov.ru/fas-news/fas-news_37030.html
«ФАС России»

Андрей Тенишев обсудил правоприменительную практику в ходе круглого стола

4 сентября 2015 года начальник управления по борьбе с картелями ФАС России Андрей Тенишев провел круглый стол «Антимонопольному регулированию России 25 лет: правоприменительная практика и тенденции развития» в Сибирском федеральном университете. Мероприятие прошло в рамках празднования 25-летия антимонопольного регулирования в России и 60-летнего юбилея Юридического института СФУ.

В работе круглого стола приняли участие представители Законодательного собрания и Администрации Красноярского края, руководители и преподаватели Сибирского федерального университета, Казанского федерального университета, Санкт-Петербургского государственного университета, сотрудники управления Федеральной антимонопольной службы по Красноярскому краю, представители бизнеса и общественных организаций, в том числе регионального отделения Всероссийской общественной организации ОПОРа России.

30.09.2015
http://www.kazved.ru/article/65297.aspx
«Казанские ведомости»

Всероссийский конкурс «Учитель года России - 2015» проходит в Казани

В Казани 25 сентября торжественно открылся всероссийский конкурс «Учитель года России - 2015». 

Для лучших учителей России была приготовлена и большая культурная программа - обзорная экскурсия по городу, посещение Государственного музея-заповедника «Казанский Кремль», Национального музея РТ, Казанского академического русского Большого драматического театра имени В.И.Качалова, музея «Остров-град Свияжск», Раифского монастыря, Музея истории Казанского университета и другое.

30.09.2015

http://www.kazved.ru/article/65284.aspx
«Казанские ведомости»

Рустам Минниханов обратился с посланием к Госсовету РТ

В понедельник, 28 сентября, Президент Республики Татарстан Рустам Минниханов выступил с традиционным посланием к депутатам Государственного Совета РТ. 

«….Необходимо продолжить работу по развитию сети общеврачебных практик, обеспечению межрайонных центров мощной лабораторной и диагностической базой, квалифицированными специалистами, созданию консультативно-диагностических центров с возможностью проведения самых современных обследований, включая дорогостоящие технологии и дистанционное консультирование. В этих целях, в том числе, будет создана Университетская клиника Казанского федерального университета».
30.09.2015

http://www.apn.ru/publications/article34138.htm
«АПН»

Легион «Идель-Урал»: попытки реабилитации коллаборационизма среди татар в годы Великой Отечественной войны в Татарстане в постсоветский период

Политические процессы в России после распада СССР в 1991 году привели к кардинальному пересмотру политического прошлого страны и историю проживающих ее народов. Исчезновение идеологического контроля со стороны правящей партии и государственного аппарата за гуманитарными науками породили собой не только положительные изменения в исторической науке (плюрализм мнений, оценок, возможность изучать ранее запретные темы, пересмотр и отход от советско-марксистской концепции истории и др.), но и отрицательные (откровенная фальсификация, мифологизация прошлого, искажение картины прошлого и др.). В национальных республиках в 1990-е годы происходила откровенная политизация и националистическое безумие в исторической науке, когда в стремлении дать «подлинную национальную историю» титульного этноса прошлое сознательно интерпретировалась в шовинистическом и русофобском духе. Националистический реванш в эпоху печально известного «парада суверенитетов» 1990-х годов коснулся не только политики, но и гуманитарных наук. К огромному сожалению, мы стали свидетелями того, когда некоторые историки в Татарстане еще недавно выпускавшие книги, восхвалявшие КПСС, революционеров-большевиков, интернационализм советского строя, принялись активно публиковать работы порой с прямо противоположной интерпретацией фактов, оценок и выводов. Этот феномен историков-«хамелеонов», поменявших свои взгляды со сменой политической ситуации в стране, еще обязательно предстоит изучить специалистам и дать оценку таким «перевертышам» от науки.

Наибольший вклад в историографию истории татарского коллаборационизма в годы Великой Отечественной войны внес профессор Казанского федерального университета Искандер Гилязов. Ему принадлежит 2 большие монографии по этой теме [6], в которых он постарался охватить эту проблему максимально широко, комплексно и отойти от того взгляда, что коллаборационизм – это всегда однозначное предательство: «С правовой точки зрения военный коллаборационизм – это измена, нарушение присяги, и поэтому это юристами оценивается как преступление, однако с противником сотрудничали не только военнопленные, но и гражданское население». Непризнание женевской конвенции о военнопленных Советским Союзом создало для оказавшихся в плену красноармейцев невыносимые условия, что толкало многих из них на сотрудничество с нацистами. При этом идейных коллаборационистов было гораздо меньше, чем тех, кто вступал в ряды вермахта из приспособленчества и желания просто выжить. «В конечном счете, одно можно сказать: коллаборационисты – это всегда проигравшие» [7], – констатировал историк на одной из конференций.
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