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Акчурин Джавид Галимович
(род. 8.3.1930, г. Петропавловск Казахской ССР)
Образование. Окончил технологический факультет Московского полиграфического института (1964, специальность «инженер-технолог полиграфического производства»).
Ученые степени и звания. Кандидат филологических наук (1985). Тема: «Документализм и изобразительно-выразительные средства фотожурналистики», научный руководитель профессор Э. А. Лазаревич. Доцент (1990).

Работа в университете. С 1964 на кафедре журналистики: инженер, ассистент, старший преподаватель (1970), доцент (1985). В 2004–2012 доцент кафедры теории и практики электронных средств массовой информации.
Область научных интересов. Теоретическая и практическая фотожурналистика, техника и технология производства и дизайна периодических изданий.
Почетные звания. Заслуженный работник культуры Республики Татарстан (2000). Заслуженный преподаватель Казанского университета (2010).
Основные труды. Жанры фотожурналистики // Жанры журналистики в Казани. Казань, 1972; Жанровые особенности фоторепортажа // Логика и образ публицистики. Казань, 1973; Своеобразие анализа фактов фотообвинения // Единство информации и анализа публицистики. Казань, 1974; Основы фотожурналистики и техника фотографии: методические указания для самостоятельной и практической работы студентов. Казань, 1988; Фотожурналистика в отношении к изобразительному искусству // Взаимодействие журналистик. Казань, 1993; Основы современной фотожурналистики: учебное пособие. Казань, 2012.

В соавторстве. Непрерывная профессиональная практика студентов-журналистов: методические указания. Казань; Наб. Челны, 2003; Лето на производстве: учебно-ознакомительная и производственная практика студентов-журналистов: методические указания. Наб. Челны, 2003.
Подготовленные Акчуриным фотоматериалы вошли в книги:«Годы, люди, судьбы» (Казань, 1996), «Жить историей: 60 лет историческому факультету Казанского университета»(Казань, 1999), «Времен связующая нить» (Казань, 1999), «Химический факультет Казанского университета: хронология основных событий жизни и деятельности в документах» (Казань, 2008); «Полвека вместе: 50 лет кафедре журналистики Казанского университета, 1962–2012» (Казань, 2012) и др.
Участвовал в организации издания и выступил в качестве куратора проекта и автора фотопубликаций буклетов «Музей казанской химической школы» (Казань, 2002), «Зоологический музей Казанского государственного университета» (Казань, 2003).
Общественная работа. Член Союза журналистов СССР (с 1959).
