Комаров Виктор Николаевич
(род. 18.12.1931, село СобциПонизовского района Смоленской области)

Образование.Окончил геологический факультет Казанского университета (1955), аспирантуру на кафедре философии.
Ученые степени и звания.Кандидат философских наук (1964). Тема: «О некоторых аспектах развития в неорганической природе», научный руководитель доцент И. И. Бойков. Доктор философских наук (1981). Тема: «Методологический анализ соотношения предмета и метода в современной геологии». Профессор (с 1983).
Работа в университете.В 1961–2012 на кафедре философии: ассистент, старший преподаватель, доцент (1967), профессор.
Область научных интересов. Философско-методологические проблемы современного естествознания, методологические проблемы комплекса наук о Земле, проблема динамизма.
Основные труды. Диалектический материализм и характеристика некоторых сторон движения в неорганической природе. Казань, 1970; Философские вопросы науки о Земле: методологические аспекты геологических проблем. Казань, 1974; Концепция новой глобальной тектоники как возможная теоретико-методологическая основа интеграции геологических наук // Фундаментальные исследования и технический прогресс. Новосибирск, 1985; Наука и идеология: альтернатива? // Наука и идеология. Казань, 1998; Метод философии как критерий ее научности (ненаучности) // Новые пути в философии. Пермь, 2001;Истина, заблуждение, фальсификация:от Понтия Пилата до информационного общества. Минск, 2001.
В соавторстве.Проблема перехода в новую эру: роль науки и образования. Новосибирск, 1995.

Почетные звания и награды.Заслуженный деятель науки Татарской АССР (1991). Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации (2002).Заслуженный профессор Казанского университета (2006).

Общественная работа. Член Философского общества СССР. Член Советов по защите докторских диссертаций по специальности «социальная философия», «педагогика» при Казанском университете.
