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1. Сознательное и бессознательное

Психика современного человека представляет собой сложное сочетание сознательных и бессознательных (осознаваемых и неосознаваемых) компонентов, границу между которыми провести невозможно. Правильней, видимо, говорить не о границе, а о постепенных, скользящих и ускользающих от наблюдения переходах от первого ко второму и, наоборот. Если же даже допустить, что такая граница существует, то она окажется "плавающей", т.е. изменяющейся от ситуации к ситуации. Тем более, она будет разной для разных людей.

Понятие «бессознательное» вошло в науку в т.т. эпоху рационализма, т.е. в XVII веке. Большой вклад в его научную разработку внесли Р. Декарт и Г. Лейбниц. Первый из них утверждал, что вся психическая активность человека сознательна, а за пределами сознания есть только физиологические процессы. Второму же принадлежит  первая относительно конкретная концепция бессознательного. В работе под названием «Монадология», написанной и опубликованной уже в начале следующего XVIII века, он выделил две формы духовной деятельности: высшую и низшую Высшую образует сознание, а низшую – бессознательное.

Модель, предложенная  Г. Лейбницем, напоминает своим строением айсберг. Представим себе, что наподобие уровня океана  существует некий уровень осознания. Тогда ниже этого уровня находится огромная масса бессознательного, а над поверхностью возвышается лишь небольшая часть айсберга, или небольшие части. Это и есть сознание. Как можно видеть, по Г. Лейбницу обмен между бессознательным и сознательным носит очень ограниченный характер. Все, что находится в бессознательном, скорее всего, никогда не станет осознаваться.
. Несколько позже английский мыслитель XVIII в. Д. Гартли связал бессознательное с деятельностью нервной системы человека. С позиции иррационализма пытался объяснить бессознательное А. Шопенгауэр. К этой проблеме обращались практически все философы XIX века, а начиная с последней его четверти, к ней обратились психологи. Очень популярной в те времена была идея о бессознательном как результате вытеснения. Иначе говоря, считалось, что в сознании человека возникает множество желаний, переживаний и идей, но они обладают разной силой. В результате этого более слабые затухают и перестают осознаваться.
Эту идею позже использовал и З. Фрейд. Впрочем, в его теории это – лишь один из механизмов формирования бессознательного. В целом, он придерживался более широкого понимания его сущности. Он считал, что оно представляет собой совокупность различных психических явлений, состояний и действий, которые находятся вне сферы разума (сознания). По его мнению, в первую очередь к нему относятся инстинкты - врожденные последовательности актов поведения человека в ответ на определенные внешние стимулы, которые формируются вследствие длительной естественной эволюции и направлены на обеспечение жизненно важных функций организма, на обеспечение самого его существования.

К структуре бессознательного, кроме всего, что обусловлено инстинктами, причисляют также интуицию и автоматизмы, которые могут зарождаться в сфере сознания, но со временем перестают осознаваться и перемещаются в сферу бессознательного. Интуицией обычно называют знание, которое возникает без предварительного осознания и анализа путей и способов его получения через непосредственное чувственное созерцание или умозрительно. 
Автоматизмы - сложные действия человека, которые, первоначально формируются под контролем сознания, но в результате длительной тренировки и многократного повторения приобретают характер бессознательных. Примерами автоматизмов могут служить разнообразные навыки, привычки, установки и др.
Бессознательными также являются сновидения (однако они могут стать осознанными после пробуждения), гипнотические состояния, явления сомнамбулизма, состояния невменяемости и т.п. Обо всех них, так же, как о рефлексии, автоматизмах и проблеме сна и сновидений, мы поговорим в этой лекции позже.

В современной науке разделение всей психики на бессознательное и сознательное является общепринятым и никем не оспаривается. Считается, что благодаря наличию бессознательной психической деятельности нагрузки на сознание уменьшаются. В свою очередь, это уменьшает энергетические затраты организма, а также затраты времени на принятие ряда важных для выживания решений. Как мы уже не раз отмечали в предыдущих лекциях, работа сознания предполагает большие по объему затраты времени.
Считается также, что полностью сознательная психическая деятельность невозможна, т.к. мозг и нервная система не обладают достаточными возможностями для этого. Однако нельзя исключать того, что в ходе дальнейшей эволюции человека соотношение сознательного и бессознательного может изменяться в пользу первого

Таким образом, бессознательное и сознательное необходимо рассматривать как две относительно самостоятельные стороны субъективной психической реальности человека. Хорошо известно, что между ними довольно часто возникают противоречия и конфликты, но их наличие свидетельствует лишь о том, что они взаимосвязаны, взаимодействуют между собой и в принципе способны достичь сосуществовать в большей или меньшей гармонии друг с другом.

Существование бессознательного и невозможность вывести из сознания все формы активности человека во всем их объеме является основой для формирования трансценденталистских, иррационалистических и эзотерических философских учений. А. Шопенгауэр, С. Кьеркегор, Ф. Ницше, Э. Гартман, А. Бергсон, М. Хайдеггер – вот неполный перечень знаменитых мыслителей, которые отрицали ведущую роль сознания и сознательного (в отличие от рационалистов XVII – начала XVIII веков. Напротив, они полагали, что ведущая роль всегда принадлежит бессознательному, а мы – люди – можем лишь постфактум, что-то осознавать и объяснять. 

Хотя это утверждение до некоторой степени связано с эмпирическими данными современных нейрофизиологов (Б. Либет и др.), согласиться с ним трудно. Я уже указывал на то, что задержки времени в работе сознания, его запаздывание по сравнению с бессознательными процессами в мозге обнаруживается, во-первых, на коротких интервалах времени (до 0,5 секунды), во-вторых, они обнаруживаются при решении мозгом (и психикой) предельно конкретных, частных, чаще всего моторных и речевых задач. Но запаздывает ли сознание по сравнению с бессознательной работой нервной системы при общем планировании человеком своего будущего, при определении своего отношения к каким-то фундаментальным проблемам бытия? Я думаю, что при решении столь сложных задач и проблем никаких запаздываний не может быть обнаружено, потому что их нес существует. Это – просто иной уровень психической активности.
Несмотря на наличие и даже популярность (особенно среди менее образованных слоев населения) иррационалистических и даже эзотерических учений, большинство современных философских и психологических направлений и школ занимают противоположную позицию. Большинство специалистов продолжают считать,, что именно сознание играет ведущую роль в человеческой жизни. Оно, во-первых, определяет (во всяком случае способно это делать) общую линию жизни человека, во-вторых, оно в целом способно контролировать большую часть проявлений бессознательного, в-третьих, оно само участвуют в формировании бессознательного (я имею в виду то же самое вытеснение и др.).
По всей видимости, бессознательное и осознаваемое в той или иной степени присутствуют во всех психических явлениях и процессах: в восприятии, мышлении, памяти, эмоциях и чувствах, в мотивации и т.д. Обычным примером такого рода является открытие периодической системы элементов Д. Менделеевым. По его собственным описаниям открытию предшествовали длительные размышления, так и оставшиеся безрезультатными. Само же открытие произошло во сне, а в нем, как известно, сознание не функционирует. Однако после пробуждения приснившаяся модель уже оказалась в сфере сознания.
Этот пример, так же, как десятки и сотни аналогичных указывает на то, что в мозге в течение определенного периода времени могут совершаться неосознаваемые человеком мыслительные операции. Затем, в какой-то момент времени возникает т.н. разрядка в область сознания, т.е. возникает озарение (инсайт). Отметим, что такая разрядка может возникать не только во сне, но и в бодрствующем состоянии. Тогда-то мы и начинаем говорить не только об озарении, но и об интуиции.

Можно привести также всем хорошо известный пример: любой из нас неоднократно сталкивался с ситуацией, когда мы мучительно пытались вспомнить что-то (какой-тофакт, фамилию человека и др.), но не могли ничего сделать, прекрасно понимая, что нам это известно (так нередко бывает со студентами на экзамене). Точно так же любому человеку известны ситуации, когда он не мог понять истинные причины, подтолкнувшие его к какому-то действию (или не хотел их понимать, вытеснял, отталкивал от себя), или искажал их, не подозревая этого, и только со временем они становились ему понятными (или начинали казаться таковыми). 

Обсуждая проблему бессознательного и его отношения к сознательному, мы должны отметить наличие, по меньшей мере, двух его разновидностей. Во-первых, мы должны понимать, что существует такое бессознательное, которое никогда не было сознательным и никогда им не будет. Например, судя по всему, в обозримой перспективе эволюции человека всегда будут бессознательными непроизвольное внимание и непроизвольное запоминание, инстинктивные реакции и формы поведения, регуляция органических процессов и многое др. В последнем случае речь идет об управлении работой внутренних органов (сердца, легких, печени и т.д.), о механизмах возникновения зрительных, слуховых и прочих ощущений.

Во-вторых, в бессознательном может содержаться то, что когда-то осознавалось человеком. Именно так у нас формируются многие автоматизированные действия (навыки); так человек "забывает" какую-то информацию и др. Такое бессознательное "прорывается" время от времени в сферу сознательного. Это происходит, например, через запоминание содержания снов, через фиксацию различных оговорок, неадекватных ситуации реакций и др. Как вы знаете, именно это обстоятельство широко использовал в своей психотерапевтической практике З. Фрейд.
Кроме понятия бессознательного в разнообразной литературе часто используются понятия подсознательного и надсознательного. Нам необходимо коротко остановиться на них. Коротко, потому что в академической науке не принято ими оперировать. Итак, еще раз обращаю ваше внимание: в научной (экспериментальной) психологии этими терминами не пользуются. Используется только понятие бессознательного. Другое дело – различные философские и эзотерические учения, а также прикладная психология. Здесь эти понятия применяются постоянно. 
Здесь, однако, я должен сделать оговорку. В отечественной психологической традиции термины «подсознательное»» и «надсознательное»» использовались и в научной литературе, в том числе во многих учебниках психологии. В частности, их можно встретить в работах А. Леонтьева, Ю. Гиппенрейтер, П. Симонова и др. Поэтому, давайте, все-таки, определимся, какой смысл в них вкладывается?

Итак, подсознательное и надсознательное. Первое из этих понятий – более популярно, второе – менее. Подсознательным обычно называют вторую разновидность бессознательного, т.е. то, что потенциально может оказаться в сфере сознания и, возможно, когда-то было в нем. Иначе говоря, к нему относят психические явления, связанные с переходом различных элементов содержания психики с уровня сознания на уровень автоматизма. Все что, якобы забыто, вытеснено, перестало нуждаться в контроле сознания, может быть названо подсознательным. 
Что касается надсознательного, то, во-первых, этот термин используется значительно реже, во-вторых, его тоже относят ко второй разновидности бессознательного, но только к той его части, которая связана с высшими творческими процессами. Таким образом, прежде всего, речь идет о творческой интуиции, о творческом воображении о творческом озарении, о высших переживаниях (подразумевается, что надсознательными являются не сами переживания, а их источники). 

Нередко вместо слова «надсознательное» используется слово «сверхсознание». О «сверхсознании», которое управляет художественным творчеством, писал, например, знаменитый режиссер К. Станиславский. Не будем, однако, забывать, что он не был ученым и просто излагал свое понимание психологии творчества. Понятие «сверхсознание» может также породить некоторые ассоциации с фрейдовским «super-ego». Прошу иметь в виду, что это – разные вещи.
Поскольку мы с вами находимся в стенах академического учебного заведения – классического университета, - давайте, договоримся, что далее в будем использовать только понятие бессознательного.
Соотношение осознаваемого и бессознательного в количественном плане не поддается измерению, но, скорее всего, надо согласиться с Г. Лейбницем и З.Фрейдом в том, что оно может напоминать айсберг с небольшой надводной частью (сознательное) и гораздо большей по размерам – подводной (бессознательное). Иную аналогию использовал К.Г. Юнг: он писал о том, что сознание можно представить как тонкую пленку на поверхности огромного океана бессознательного.
Хотя все эти высказывания носят, в общем-то, метафорический, а не научный характер, с ними можно согласиться. В пользу таких утверждений говорит то, что наше сознание в каждый данный момент времени является узко направленным; в нем присутствует только то, что нужно и важно для текущей деятельности. В связи с этим не мешает вспомнить «прожекторную» теорию сознания, и теорию «глобального рабочего пространства», а также понятие «фокус сознания».

Фокус сознания постоянно перемещается, и уже в следующий момент времени в сферу сознательного может попасть что-то другое, а то, что еще минутой ранее осознавалось человеком, перейдет в бессознательное. Таким образом, сознание хоть и является узким в короткие интервалы времени, оно обладает избирательностью и, благодаря этому в более длительной ременной перспективе почти все содержание жизненного опыта может становиться его частью.
2. Нарушения, расстройства и измененные состояния сознания.
Нарушения и расстройства сознания – огромная научная проблема, которой занимаются разные науки, прежде всего, психология, нейрофизиология и психопатология. В рамках нашего курса эти вопросы будут рассмотрены только в общем виде. Моя задача состоит не в том, чтобы перечислить и детально проанализировать все нарушения и расстройства сознания. Не буду я также пытаться представить вам строгую их классификацию. Всем этим занимаются патопсихология и психиатрия, хотя и в них полные и точные модели на сегодня отсутствуют. Наша задача состоит в том, чтобы просто получить более полное представление о сознании и особенностях его функционирования.
Далее в этой части лекции будет дано общее понимание а) нарушений сознания, б) расстройств сознания, в) измененных состояний сознания. Однако  одно из наиболее явных нарушений сознаний, с которым постоянно (ежедневно) сталкивается каждый из нас, будет рассмотрено отдельно. Речь идет о сне. 
Можно спорить о том, какое из перечисленных выше трех понятий является самым общим. С моей точки рения, таким наиболее общим понятием является понятие «нарушение сознания». Во всяком случае, мне кажется, что оно включает в себя все, т.е. включает все случаи, в которых сознание полностью или частично перестает функционировать; включает все случаи, когда сознание начинает функционировать  ненормально; все случаи, когда его функционирование временно выходит за пределы обычного, не приводя, однако, долговременным или патологическим расстройствам 
Таким образом, нарушением сознания может быть названо любое изменение в его функционировании против обычного, или любая форма его полного или частичного выключения (в том числе, сон). Однако данное понятие может использоваться в более узком смысле. Тогда мы будем называть нарушением сознания только случаи его полного или частичного отключения (выключения). Важно отметить, что понимаемые в узком смысле нарушения сознания не связаны (точнее, не обязательно связаны) с  психическим здоровьем. Их не надо смешивать с личностными расстройствами, психическими заболеваниями и т.п.

Нарушения сознания в узком смысле этого слова можно разделить, во-первых, на те, которые имеют естественное происхождение и характерны для всех людей; во-вторых, на те, которые появляются только у некоторых людей по разным причинам (травматические, химические, соматические и др.). В первом случае очевидным примером является сон, о котором, как я уже сказал, мы поговорим чуть позже. Сейчас отметим лишь то, что сон является не просто естественным нарушением сознания. Он является его нормативным нарушением. То есть это такое нарушение сознания, которое считается нормой. И наоборот, нарушением нормы, девиацией в данном случае будет считаться отсутствие нарушения сознания. Не сон является медицинской проблемой, а бессонница, нарушение сна.

Нарушения сознания второго типа связаны c различными по длительности и причинам отключениями (выключениями) и помрачениями его функционирования. Для их обозначения в медицине используются различные специальные термины, которые можно найти в соответствующих словарях и справочниках. Но здесь я просто укажу, что их примерами могут служить случаи потери сознания в результате сильного удара и сотрясения мозга, обморока. 

Вторая группа примеров связана с воздействием на мозг химических веществ, в том числе достаточно обычных, таких, как этиловый спирт. Известно, что при принятии таких веществ в определенных случаях может наступить полное отключение сознания, или частичное. В последнем случае, например, люди оказываются не в состоянии вспомнить, что они делали, т.е.  них на сознательном уровне перестает функционировать долговременная память. Известно также, что в других случаях у людей может полностью исчезать реальное восприятие, у них возникают видения и галлюцинации, которые они принимают за реальность.
К третьей группе примеров следует отнести случаи, близкие к описанным выше, но имеющие совершенно иное происхождение (этиологию). Большинство из них связано с т.н. повышенной сонливостью. Это – различной степени тяжести сомнамбулические состояния. В сомнамбулических состояниях человек продолжает совершать различные действия и поступки, ничего не осознавая в текущий момент времени, и будучи не в состоянии что-либо вспомнить потом  Известны, например, случаи, когда люди, уже заснув, встают и начинают ходить. В таких состояниях они могут передвигаться по узкому краю глубокого обрыва, не испытывая никакого страха, что очень похоже на поведение животных
В то же время, в некоторых из сомнамбулических состояний человек неподвижен, не может говорить, но при этом его глаза открыты и зрачки перемещаются. В других случаях он способен, и передвигаться, и говорить, но при возвращение в обычное состояние ничего не может вспомнить (это наблюдается, например, при гипнозе). Впрочем, потерей памяти сопровождаются все описанные примеры.
Отдельно могут быть отмечены такие нарушения сознания, как сопор и кома, которые отличаются друг от друга по длительности (как правило, кома длится дольше и не всегда заканчивается восстановлением сознания). Различие между ними состоит и в глубине т.н. помрачения сознания. Кома характеризуется более глубоким нарушением сознания.
Таким образом, может быть описано очень большое количество разнообразных нарушений сознания. К счастью, наиболее тяжелые из них встречаются достаточно редко и обычно происходят в контролируемых медицинских условиях. 

Расстройствами сознания в отличие от его нарушений я буду называть такие изменения в его работе, которые могут квалифицироваться как психическое или личностное расстройство и, таким образом, становиться объектом психиатрического интереса. Среди них тоже можно выделить большое количество различных расстройств и синдромов, классификация которых очень непроста. Углубляться в патопсихологию я не буду, но вновь обращу ваше внимание на самые основные вещи.
Во-первых, есть смысл выделить в отдельную группу разнообразные когнитивные расстройства: нарушения внимания и воли (абулия), памяти (амнезия) мышления (олигофрения), речи и др. Большинство из них, так или иначе, влияет на особенности функционирования сознания, на его содержание. Например, очевидно, что некоторые формы амнезии приводят к тому, что человек забывает все, чему обучался в течение многих лет и, тем самым, содержание его сознания, его картина мира становятся ограниченными. Такая же ограниченность, примитивность содержания сознания наблюдается в случаях расстройств мышления.
Во-вторых, разного рода расстройства потребностно-мотивационной сферы способны повлечь за собой значительные изменения в восприятии человеком окружающего мира и в поведении. Известным примером может служить расстройство пищевой потребности, приводящее к анорексии. Поскольку такое расстройство сопровождается изменением поведения, и человек не в состоянии самостоятельно справиться со своей проблемой, постольку мы можем говорить о том, что у него возникает и расстройство сознания.
В-третьих, возможно, наиболее тяжелые и широко известные расстройства сознания связаны с личностными расстройствами, имеющими в основном социально-аффективные корни. Перечислять все выявленные сегодня и включенные в различные каталоги расстройства и синдромы такого типа нет никакой возможности. Можно лишь напомнить о некоторых наиболее, если так можно выразиться «раскрученных».

В частности я укажу на разные по глубине формы аутизма, для которого характерны большие трудности, испытываемые человеком в организации своих социальных взаимодействий и общения (вплоть до их полного избегания), а также использование ограниченного набора повторяющихся форм поведения. В крайних случаях взаимодействие может стать полностью невозможным. Нельзя сказать, что у аутиста отсутствует сознание, но, в то же время, оно очень специфично и по форме, и по содержанию.
Другим примером являются редко встречающийся, но активно обсуждаемый в широкой прессе и в разных видах искусства феномен множественной личности, или множественных сознаний (правильное название – диссоциативное расстройство идентичности). Такое расстройство вызывает повышенный интерес и у специалистов, изучающих сознание. В частности, оно считается одним из аргументов в пользу модулярной теории сознания, рассматривавшейся нами во второй лекции. 

Напомню, что в соответствии с этой (и некоторыми другими) теорией нашу нервно-психическую активность можно описать с помощью сетевой модели, в которой несколько независимых друг от друга «процессоров» (нейронных систем) постоянно конкурируют между собой за доступ к энергетическим ресурсам, которыми располагает мозг. Предполагается, что в некоторых случаях каждый из  этих «процессоров» может сформировать, если не отдельное сознание, то отдельное самосознание.
Еще одним примером является широчайший спектр разного рода психотических расстройств, обозначаемых сегодня терминами «биполярное расстройство» и «шизофрения». Они в какой-то части и до определенного времени могут вообще никак не отражаться на когнитивных возможностях человека, но сказываются, прежде всего, на целях, которые он ставит перед собой, на ценностях, которые он принимает. В итоге в сознании людей, страдающих такими расстройствами, происходят порой необратимые изменения, делающими невозможными их нормальное взаимодействие с социальным окружением. Последствия таких изменений отражаются на поведении, что создает большие проблемы не только для них самих, но и для общества.

В современной психологии отдельно от всего сказанного выше и весьма активно обсуждается также вопрос об измененных состояниях сознания (ИСС). Этот термин также можно трактовать, и в широком, и в узком смыслах. В принципе любое состояние сознания, отличающееся от обычного, стандартного, могло бы быть названо измененным. Но на самом деле этот термин используется в более узком значении. Измененными состояниями обычно называют качественные изменения в субъективных переживаниях или психологическом функционировании сознания субъекта, приводящие к появлению временных отклонений от характерных для него стандартов.
В качестве примером измененных состояний сознания чаще всего приводятся т.н. трансовые состояния, для которых характерно подавление, отключение самосознания или «выход» за его пределы. Также к измененным состояниям сознания часто относят т.н. «пиковые переживания» (как со знаком «+», так и со знаком «-»), связанные с ситуациями высших достижений или, наоборот, поражений; с различными событиями очень большой личностной значимости и др. В качестве еще одной разновидности ИСС указывают на предсмертные переживания и на переживания неизлечимо больных людей. 
На самом деле трудно составить более или менее точный перечень измененных состояний сознания. Дело в том, что весьма непросто сказать, чем отличается измененное состояние сознания от некоторых других типов его нарушения или расстройства. Почему, например, сомнамбулические состояния не относят к измененным состояниям, а трансовые – относят? Обычный ответ заключается в том, что сомнамбулические состояния сопровождаются особой нейрофизиологией, тогда как при трансовых состояниях этого нет. Однако это не очень убедительно. 

Я надеюсь, что различные проблемы, связанные с описанием и характеристикой измененных состояний сознания будут рассматриваться в другом учебном курсе. Поэтому заканчиваю эту часть лекции и, как было, оговорено ранее, перехожу к проблеме сна.
3. Проблема сна в психологии. Сон и сновидение
Проблема сна, вообще, является особой и очень серьезной научной проблемой. Природа сна как физиологического и психологического явления науке неизвестна до сих пор. Наука не знает, почему спят живые существа, что в нашем организме и мозге запускает процесс засыпания, как и почему начинается процесс пробуждения и др. 
Существует целый ряд теорий и концепций, но все они – не больше, чем гипотезы. Сон, в общем-то, нельзя привязывать только к проблеме сознания, т.к. спят, хотя и очень по-разному, живые существа, находящиеся на самых разных уровнях психической эволюции. Причем, некоторые виды живых существ спят очень мало, другие, наоборот, очень много.
Разумеется, наиболее распространенным и, кажется, наиболее правдоподобным объяснением сна является ссылка на то, что во время сна активность подавляющего большинства нейронных систем снижается, вследствие чего: а) уменьшается их «износ», а нервные клетки (которые, как известно, не делятся и не размножаются) получают возможность восстановить свой энергетический потенциал б) снижаются общие энергозатраты организма, уменьшается суммарный «износ» ряда внутренних органов и т.п. Однако, сколько бы разумными не казались эти предположения, они остаются всего лишь предположениями. Доказать их пока не удается.
Я думаю, что связь сна и сознания несколько преувеличена. Дело в том, что наши древние предки - приматы и ранние гоминиды, не обладавшие сознанием, - тоже спали. Иначе говоря, сон у них был, а никакого сознания (по крайней мере, в нашем его понимании) не  было. Затем началось формирование и развитие сознания, но оно происходило в организме и мозге, которые уже «умели» спать. Следовательно, сознанию не оставалось ничего иного, как приспосабливаться к имеющимся условиям.
Как только мозг начинал засыпать, его активность снижалась, и «наличной мощности» не хватало для функционирования сознания. Соответственно, оно переставало функционировать. Так, по-видимому, происходит и в наши дни. 

Тем не менее, сохраняющегося уровня активности нейронов оказывается достаточно для того, чтобы мозг продолжал выполнять жизненно важные функции по обеспечению жизнедеятельности организма. Как уже указывалось в начале лекции, эти функции реализуются в полностью бессознательном режиме. По мнению, некоторых специалистов, во время сна мозг также продолжает заниматься целым рядом важных дел. Например, происходит упорядочивание различной информации, полученной в течение дня; продолжается когнитивная обработка этой информации и др. Однако, исходя из тех физиологических и нейрофизиологических данных, которые есть сегодня, я рискну предположить, что во сне мозг может осуществлять только сравнительно простые, не требующие больших энергетических затрат когнитивные операции. Это значит, что нельзя рассчитывать на гениальные открытия во сне, если ранее не была проведена колоссальная по объему работа бодрствующего сознания. 
Итак, я полагаю, что наш мозг ежедневно по 7-8 часов (а то и больше) спит не для того, чтобы дать передохнуть сознанию. Это сознание вынуждено выключаться, потому что мозгу почему-то и для чего-то нужно спать. Вполне возможно, что он действительно отдыхает. Но это – не факт.
Как бы то ни было, сейчас для нас важно именно то, что во время сна сознание отключается, и человек не в состоянии замечать и фиксировать происходящее вокруг и в собственном внутреннем мире. Мозг и нервная система продолжают функционировать, хотя показатели их электрической активности изменяются. Нейрофизиологи обычно выделяют две фазы сна, которые чередуются. Одна из них называется БДГ-сон (БДГ – "быстрые движения глаз"). Она занимает меньшую часть сна, и в ней показатели электрической активности мозга даже повышаются по сравнению с бодрствующим состоянием организма. Однако на уровне сознания следов этой активности не наблюдается. 
Другую фазу сна называют «медленный сон», и название это связано как раз с заторможенной электрической активностью. Это значит, что все процессы в мозге в этой фазе сна протекают на низком энергетическом уровне и. к тому же, медленно. Имеющиеся данные говорят о том, что медленный сон занимает большую часть общего времени сна. 

Что касается сновидений, то они характерны исключительно для фазы «быстрого сна». Ученые склоняются к мнению, что сны видят все люди, но одни их хорошо запоминают свои сны, а другие – плохо. Чем обусловлены такие индивидуальные различия, сказать тоже трудно. Некоторые исследователи утверждают также, что сны видят не только люди. Во всяком случае, эксперименты показывают, что обе фазы сна наблюдаются у многих млекопитающих, а картина активности мозга в БДГ-фазе очень похожа у человека и, например, у кошки.
К сожалению, в современной науке отсутствует теория, которая могла бы предложить общую модель интерпретации содержания снов. По всей видимости, содержание одних из них связано с тем, что мозг во сне продолжает анализ каких-то значимых ситуаций; содержание других снов может быть обусловлено продолжающимися процессами  упорядочивания различной информации; содержание третьих снов может быть связано с прогнозированием развития событий и с преобладанием в этом прогнозировании оптимистических или пессимистических тенденций. 
Как бы то ни было, я думаю, что следует быть очень осторожным в попытках интерпретации содержания того или иного сна. Более того, мне кажется, что не следует всерьез относиться к существующим подходам к толкованию сновидений, даже если авторы этих подходов столь авторитетны, как З. Фрейд. 
4. Самосознание и его сущность
В первой теме данного курса я уже обращал внимание на важность разделения объекта и субъекта. Действительно, для нас с вами это обстоятельство является непреложным фактом. Каждый из нас совершенно ясно понимает, что есть окружающий мир и есть то, что мы называем «Я». Конечно, можно сказать, что ничего особого в этом нет, что способность к разделению объекта и субъекта как раз и является отличительной характеристикой индивидуального сознания. 

Такое утверждение будет, безусловно, правильным, но тут есть один нюанс. Дело в том, что мы обладаем способностью фиксировать не просто существование самих себя, но и своих представлений, мыслей, переживаний. То есть наше сознание может быть сфокусировано на внешнем, объективном мире, но оно может быть «повернуто» и вовнутрь, в субъективный внутренний мир.

Сознание, сфокусированное на субъективном мире, и есть самосознание. Его можно определить как свойство (способность) живых организмов осознавать свое собственное отдельное от остального мира, хотя и связанное с ним существование. Самосознание можно определить также как осознание и оценку человеком собственных знаний, нравственных качеств, своих идеалов, мотивов поведения и т.д. 
Специфика самосознания состоит в том, что оно создает «внутри», во внутреннем мире виртуальную пару «субъект и объект». Так у обладателя сознания появляется возможность смотреть на себя со стороны, превращая самого себя в объект наблюдения, изучения и оценивания. Это свойство (способность) лежит в основе рефлексии, и о ней мы поговорим в конце лекции.
Более или менее очевидным научным фактом сегодня является утверждение о том, что самосознание формируется у нас примерно в возрасте 3-х лет. Еще раз указываю на важность слова «примерно». Нельзя думать, что вчера ребенку не было 3-х лет, и у него не было самосознания. Сегодня же у него день рождения, и оно появилось. Сам я думаю даже, что в большинстве случаев у современных детей самосознание формируется несколько раньше, между 2,5 и 3-мя годами.
Вспомним, что в соответствии с нынешними научными представлениями в этот же период времени у ребенка происходит становление внутренней речи, т.е. соединение языка и речи с мышлением. Мы об этом говорили в третьей теме, и у нас есть все основания вслед за Л.С. Выготским полагать, что два этих процесса взаимосвязаны. 
Итак, самосознание формируется еще у ребенка. Отсюда возникает вопрос: имеются ли какие-либо предпосылки самосознания в животном мире. Единственное, что можно ответить на него, - обратить внимание на наличие инстинкта самосохранения. Почему-то все сравнительно развитые живые существа всеми силами отстаивают свое существование, реагируют на угрозу, защищаются, спасаются. Иначе говоря, они предпочитают быть. Разумеется, и поведение, обусловленное инстинктом самосохранения, и поведение, ориентированное на удовлетворение биологических потребностей организма, является врожденным. Однако оно, действительно, создает определенный фундамент для эволюционного формирования самосознания.
Наряду с биологическими предпосылками самосознания имеются и социальные. Дело в том, что самосознание ни в коем случае не является созерцанием самого себя. Оно может возникнуть только в социальной среде, во взаимодействии и общении с другими, потому что является результатом многочисленных сравнений и оценок. 

Для формирования самосознания чрезвычайно важно, во-первых, поведение окружающих людей (их взгляды, улыбки, жесты, слова), обращенное непосредственно к ребенку. Во-вторых, важно наблюдение за взаимодействиями других, в том числе совершенно посторонних людей. В-третьих, важно постоянное сопоставление себя, своей внешности, своих действий, своих переживаний с другими.
Обратите, пожалуйста, внимание на то, что самосознание не только возникает в процессе совместной деятельности и общения с другими людьми. Оно является высшей и наиболее сложной (на сегодняшний день) формой сознания. Дело в том, что именно, выделяя себя из всего окружающего мира, противопоставляя себя ему, человек осознает себя как личность. Это значит, что без самосознания невозможна личность.

Эта особенность самосознания была замечена очень давно: так появилась идея о "гомункулусе", которая в разных обличиях жива до сих пор. Нередко у любого из нас появляется ощущение того, что где-то внутри (в мозге) сидит маленький человечек, наблюдает за всем происходящим, в том числе за тем, что делаем мы сами, и все оценивает. "Он" является источником так называемого "внутреннего голоса", с которым мы можем вступать в диалог, можем спорить с "ним" или соглашаться. 
Некоторые философы отмечают, что эту идею невозможно опровергнуть на теоретическом уровне. То есть нужно доказывать отсутствие «гомункулуса» эмпирическим путем. Нейрофизиологические данные говорят о том, что его не существует, и самосознание нельзя понимать как нечто "влезшее" в голову человека и "засевшее" там в виде некой самостоятельной, отдельной от самого человека субстанции. Его нельзя отторгнуть от человека, и оно не может существовать в отдельности от него.
Тем не менее, вопрос о локализации самосознания в мозге вызывает большой интерес. В первой и второй лекциях я уже кратко останавливался на нем. Давайте, обобщим сказанное. Итак, сегодня нет точных данных о том, какие именно зоны мозга отвечают за функционирование самосознания. Наиболее известны результаты исследований М. Газзаниги и его группы. Эти исследователи делают вывод о том, что самосознание человека формируется в нейронных структурах левого полушария. Другая группа исследователей во главе с Т. Хизертоном пришла к выводу, что решающую роль в его формировании играют медианные зоны между левым и правым полушариями мозга. Другие авторы указывают также на роль таламуса и некоторых других групп нейронов. 
Особо нужно отметить потенциальную роль в формировании самосознания т.н. зеркальных нейронов. Они были обнаружены сравнительно недавно (20 лет назад) группой итальянских нейрофизиологов во главе с Э. Ризолатти первоначально у приматов, а потом у человека. Это нейроны, специализированные на осуществлении сравнений, на узнавании людей и себя в зеркале. Однако оказалось, что зеркальные нейроны разбросаны и не образуют единого скопления в мозге. Таким образом, проблема локализации самосознания остается пока нерешенной.

Различными исследователями нередко выделяются формы самосознания. Например, такие: 1) элементарное самочувствие, как осознание физиологических состояний своего тела и его положения в мире окружающих вещей и людей, 2) идентификация, связанная с осознанием себя в качестве принадлежащего к тому или иному человеческому сообществу, к культуре, социальной, профессиональной и пр. группе, 3) «Я - концепция» как результат осознания себя как  уникального и неповторимого субъекта.

Принято считать, что самосознание включает в себя две противоположные стороны. Первая его сторона – это наша способность отделять себя от всех остальных людей и воспринимать себя как единственную, уникальную и неделимую сущность. Как бы не были близки нам некоторые другие люди (дети, родители), все равно это – другие люди. Где бы не находился человек в данный момент времени, он находится там весь без остатка, и больше его нигде нет. В связи с этой стороной самосознания могут возникнуть чрезвычайно сложные проблемы, если станет технически возможным клонирование человека. Вот почему сейчас в большинстве стран мира приняты запретительные законы в данной сфере. 
Вторая сторона самосознания связана с тем, что, понимая свою единственность, любой нормальный человек одновременно понимает и то, что он является одним из множества людей, что ничем от них принципиально не отличается ("я такой же человек как все остальные"). 
Обе указанные стороны самосознания, несмотря на свою противоположность, существуют в единстве. Учтем, однако, что и та, и другая сторона могут быть подвержены расстройству, т.е. человек может и не осознавать свою уникальность, но может и воспринимать себя единственно уникальным существом.
Для чего нужно самосознание? Почему оно возникло и существует? Вопросы могут показаться наивными и даже бессмысленными, т.к. вряд ли кто-то хочет, чтобы его не было. Между тем, теоретически вполне реальна ситуация существования сознания без самосознания. 

Основная функция самосознания состоит в обеспечении: а) дальнейшего увеличения меры разнообразия образа мира и меры разнообразия поведения людей, б) произвольной саморегуляции поведения и деятельности человека в отношении с внешним миром, с другими людьми, с обществом в целом. Благодаря этим функциям, самосознание является важнейшим условием сознательного развития и совершенствования личности. 
Иными словами, именно наличие самосознания обеспечивает большинство направлений развития личности и ее внутреннего мира. Врожденные механизмы развития носят ограниченный характер, и их роль резко снижается после достижения индивидом юношеского возраста. Дальнейший личностный рост и самосовершенствование биологическими факторами не может быть обеспечено (за редкими исключениями).

5. Рефлексия и ее виды

Наличие у человека самосознания порождает возникновение у него ряда психологических свойств, которых нет, и не может быть у животных. В частности, у людей формируется гордость, самолюбие и честолюбие, чувства долга, ответственности и вины, совесть, самооценка и др. Благодаря наличию самосознания человек получает и упоминавшуюся уже выше способность к рефлексии. 

Хотя слова "рефлекс" и "рефлексия" являются однокоренными (английское "reflect" переводится на русский язык как "отражать"), они означают далеко не одно и то же. Напомню, что рефлексы бессознательны и имеют биологическое происхождение. Со времен И. Павлова их принято делить на безусловные (врожденные) и условные (возникающие в результате научения).

Рефлексией же называют самоотражение, т.е. способность человека к самоанализу, самопознанию, пониманию собственных психических состояний. Отсюда вытекает, что она невозможна без сознания и самосознания. Этим понятием принято обозначать также сам процесс самоанализа и его результат. Оно стало широко использоваться, начиная с Р.Декарта, который, собственно говоря, и ввел его в науку, наряду с понятием рефлекса.

В современной психологии сущность рефлексии трактуется довольно широко. В частности под ней подразумевают также способность человека понимать, как он выглядит в глазах других людей, как он воспринимается ими, как они к нему относятся. Так рефлексия начинает пониматься как взаимное отражение и понимание людьми друг друга. Для того, чтобы не создавать путаницы я буду далее придерживаться узкого понимания рефлексии. Думаю, что его вполне достаточно. 

Все дело в том, что сознание носит целостный характер, но оно многогранно. Оно позволяет видеть мир в разных ракурсах и аспектах одновременно (с точки зрения себя, с точки зрения другого человека, с точки зрения группы и общества и даже с точки зрения неодушевленных объектов), позволяет накапливать и "брать" в нужный момент из долго-временной памяти различную информацию, сопоставлять предыдущие знания и убеждения с новыми фактами. 
Отсюда – противоречия между уже известным, выученным и новыми обстоятельствами, между убеждениями и ситуативными условиями. Все это порождает мучительные сомнения и колебания, постоянную внутреннюю борьбу, тот самый внутренний конфликт, о котором много говорил и писал еще З.Фрейд, но внутренняя диалогичность и рефлексивность являются важнейшими механизмами работы сознания. Так оно устроено, и так будет действовать независимо о того, нравится нам это или нет.

В связи с этим необходимо отметить следующее. Хотя люди рефлексируют себя, свои мысли и переживания, они не могут произвольно, по собственному усмотрению и желанию изменять закономерности деятельности собственного сознания. То есть, хотя оно и сознание, но правила его функционирования нам не подвластны. Более того, о них пока мало известно даже науке.
Способность к рефлексии развита у людей не в одинаковой степени. Не мешает помнить, что даже люди с высоко развитой рефлексией не в состоянии иметь полностью адекватное представление о себе, своих действиях и переживаниях. Основными причинами этого являются: во-первых, наличие у каждого из нас бессознательных компонентов психики; во-вторых, так называемое предпочтение собственного я, т.е. субъективная тенденция иметь хорошее мнение о себе; в-третьих, формирование разного рода психологических защит
Предпочтение собственного я, хотя и создает серьезные помехи для рефлексии, не позволяя сохранять полную объективность относительно себя самого, имеет большое положительное значение. Оно важно, поскольку благодаря ему у большинства людей существует общее позитивное самовосприятие (большинство из нас думает: "я – хороший человек"). Иначе высокая критичность к себе, которая наблюдается у некоторых людей, стала бы общим свойством, последствия которого предсказать невозможно.

Что касается психологических защит, то само это понятие впервые было использовано еще З. Фрейдом. При формировании психологических защит вместо адекватной рефлексии люди используют различные стратегии объяснения себе собственного поведения, позволяющие им выглядеть перед собой в лучшем свете или избегать внутренних конфликтов и неприятных переживаний (например, угрызений совести). 
К таким стратегиям (психологическим защитам) относятся "вытеснение" (забывание истинного, но неприемлемого мотива), "отрицание" (избегание любой информации, несоответствующей сложившимся у личности мнениям и оценкам), "рационализация" (поиск и нахождение субъективно приемлемых, но не истинных объяснений своим собственным действиям), "проекция" (приписывание собственных недостатков окружающим), "замещение" (перенос реакции с недоступного на доступный объект, что проявляется, например, в "срывании зла" на беззащитном ребенке или домашнем животном) и др.

Все эти и другие механизмы психологической защиты выполняют и позитивную и негативную функцию. Позитивная функция состоит в том, что, если бы их не было, многие люди были бы вынуждены иметь более адекватное и, соответственно, более критичное отношение к себе. Это резко уменьшило бы для них возможности самооправдания, поддержания удовлетворительной самооценки и стало бы причиной частого возникновения у них угнетенных, депрессивных психических состояний. Негативная же их роль заключается в том, что они могут становиться и становятся причиной развития невротических форм поведения.
С понятием рефлексии тесно связан ряд других широко используемых понятий: самопознание, самоанализ, самооценка, интроспекция и др. Я не сторонник использования большого количества узких понятий и не сторонник непременного уточнения смысла каждого слова. Кроме того, надо учитывать, что в русском языке, как и в любом другом, существует множество заимствований. В результате в нем присутствуют слова разного происхождения, имеющие, однако, один и тот же смысл. Поэтому не нужно искать различия между ними.
Я думаю, что можно, не обращая особого внимания на некоторые нюансы, считать, что рефлексия и самопознание - фактически одно и то же. Просто одно из этих слов (второе) делает акцент на целенаправленном изучении и узнавании себя, а другое (первое) имеет более широкий смысл. Оно делает акцент на  обыденности и постоянстве этого процесса. 
Другие из приведенных понятий выделяют отдельные аспекты, способы и результаты самопознания и рефлексии. Самоанализ, например, является мышлением, направленным на себя; самооценка есть процесс и результат рефлексии и социальных сравнений. Что касается интроспекции, то это – всего лишь метод, известный в русском языке под названием самонаблюдение.

Спасибо за внимание!

