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Арсланова Гюльнар Айратовна
(род. 1.12.1952, Казань)
Образование. Окончила факультет иностранных языков Казанского государственного педагогического института (1975, специальность «учитель английского и немецкого языков»).
Ученые степени и звания. Кандидат педагогических наук (1990). Тема: «Интернациональное воспитание старшеклассников и студентов средствами национального искусства (татарского и народов Поволжья)», научный руководитель академик РАО Г. В. Мухаметзянова. Доцент (1995).
Работа в университете. С 1978 преподаватель, доцент (1993) кафедры иностранных языков (с 1970 кафедра романо-германских языков, с 1975 кафедра английского языка). С 2014 доцент кафедры английского языка для естественнонаучных специальностей.
Область научных интересов. Интеграция национальной культуры в процессе изучения иностранных языков. Разработала и внедрила в учебный процесс спецкурс на английском языке по истории и культуре татар Поволжья.
Почетные звания и награды. Заслуженный преподаватель Казанского университета (2013).

Награждена Почетной грамотой Республиканского комитета профсоюза работников народного образования и науки (2005), Почетной грамотой экологического факультета Казанского университета (2004), Института фундаментальной медицины и биологии Казанского университета (2012), Почетной грамотой исполкома федерации профсоюзов Республики Татарстан (2014), Благодарностью ректора Казанского университета (2007, 2009), нагрудным знаком «Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации» (2005).

Основные труды. Учебные задания по внеаудиторному чтению к теме: «Культура, история и литература родного края». Казань, 1989; Модель курса «The Volga Tatars» // Научные основы подготовки специалистов для социально-правовой сферы. Казань, 2001. Вып.2; Роль учебных словарей в процессе обучения иностранным языкам // Язык и методика его преподавания. Казань, 2003. Ч. 2; Воспитание у молодежи способности противостоять угрозам экстремизма и терроризма // Иностранные языки в современном мире. Казань, 2013.
В соавторстве. Методическая разработка к вводному курсу английского языка для слушателей подготовительного отделения Казанского университета, начинающих изучать английский язык. Казань, 1984;Учебный англо-татарско-русский словарь-минимум. Казань, 1999;Перевод многозначных предлогов в научной литературе по почвоведению. Казань, 2008; Essential english for biology students: учебное пособие по английскому языку для студентов биологических факультетов вузов. Казань, 2012;Thinkbig [Электронный ресурс]: учебное пособие по английскому языку для студентов философского факультета. Казань, 2012; Обучение диалогической речи в контексте группового учебного взаимодействия // Иностранные языки в современном мире. Казань, 2014; Обучение иностранному языку в магистратуре неязыкового вуза // Там же. Казань, 2014.

Общественная работа. Член Ученого совета, председатель комиссии по воспитательной работе и председатель профсоюзного бюро Института языка Казанского университета.
Увлечения. Путешествия; посещение театра, концертов и выставок картин; комнатные растения; фотография.
