«Известия высших учебных заведений. Математика»

Квартальный  отчет главного редактора

к заседанию редколлегии от 30 марта 2016 года
А — Основная работа 
· К рассмотрению на этом заседании будет представлено более 50 статей, прошедших экспертизу в течение последнего квартала. 
· За квартал подготовлены: оригинал-макеты номеров 4, 5 и 6 за 2016 год  на русском  языке и переводы на английский язык   № № 3, 4 и 5 за 2016 год.
· Сейчас идет  работа по подготовке оригинал-макета № 7 за 2016 год на русском языке и по переводу на английский язык статей из  № 6 за 2016 год.
В — Достижения
· Online выпуски появлялись, как всегда, с опережением сроков. На русских порталах kpfu.ru, eLibrary.ru, mathnet.ru уже  представлены номера 1-5 за 2016 год.
· Номера  1-3 за 2016 год представлены на англоязычных порталах  Pleiades Publishing, Springer, SCOPUS.

C — Информация 
· Пока срок публикации статей остается большим: 18 месяцев от даты подачи до даты выхода печатной версии журнала. Но в связи с тем, что с 2016 года увеличен объем журнала, к концу года ожидаем некоторое сокращение сроков публикации. Краткие сообщения, как обычно, публикуются в течение 6-8 месяцев.
· По договоренности с Pleiades Publishing с № 7 за 2016 год начнем предоставлять авторам pdf-файлы переводов их статей на английский язык. 
Главный редактор                                                        Ф.Г. Авхадиев
