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(род. 8.8.1944, Казань)
Образование. Окончил механико-математический факультет Казанского университета (1967, специальность «математика»).

Ученые степени и звания. Кандидат физико-математических наук (1973). Тема: «Предельные теоремы для слабозависимых величин и их применение к метрическим задачам теории чисел», научный руководитель кандидат физико-математических наук Д. А. Москвин. Доцент (1984).

Работа в университете. В 1967–1978 в НИИ математики и механики им. Н. Г. Чеботарева при Казанском университете: младший научный сотрудник, старший научный сотрудник. Затем на факультете вычислительной математики и кибернетики (с 2011 Институт вычислительной математики и информационных технологий): старший преподаватель, доцент кафедры прикладной математики; с 1989 доцент кафедры математической статистики.
Область научных интересов. Прикладная математика, математический анализ, теория вероятности.

Почетные звания и награды. Заслуженный преподаватель Казанского университета (2009).
Награжден знаком «Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации» (2004).
Основные труды. Об отношении интенсивности сдвоенных пуассоновских потоков // Ученые записки Казанского университета. 1968. Т. 128, кн. 2; Центральная предельная теорема для сумм функций от слабозависимых случайных величин // Вероятностные методы и кибернетика. Казань, 1971. Вып. 9; Интегральное исчисление функций многих переменных. Казань, 1999; Теория меры и интеграл Лебега. Казань, 2000; Криволинейные интегралы. Поверхностные интегралы. Скалярные и векторные поля: методические разработки по курсу «Математический анализ». Казань, 2001; Теория функций комплексного переменного (теория и практика). Казань, 2010; Многомерная предельная теорема для распределения дробных долей одного класса преобразований евклидовых пространств// Обозрение прикладной и промышленной математики. М., 2011. Т.18,вып.3; Большие уклонения в центральной предельной теореме для эндоморфизмов евклидова пространства // Ученые записки Казанского университета. Сер. Физико-математические науки. 2011. Т. 153, кн. 1;Лекции по математическому анализу. 3-е изд., перераб. и доп. Казань, 2012–2014.Ч. 1–3.
В соавторстве. Интегралы, зависящие от параметра. Казань, 1999; Математика: варианты заданий вступительных экзаменов с указаниями и решениями. Казань, 2002; Многомерная предельная теорема о больших уклонениях для эндоморфизмов евклидова пространства // Ученые записки Казанского университета. Сер. Физико-математические науки. 2014. Т. 156, кн. 2.
Общественная работа. Ученый секретарь Совета факультета вычислительной математики и кибернетики (с 1978). Председатель профбюро факультета вычислительной математики и кибернетики (1980–1985).

Увлечения. Разведение кактусов. Библиофил.
