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(род. 3.9.1949, г. Чистополь).

Образование. Окончил Елабужский педагогический институт (1971).

Ученые степени и звания. Кандидат филологических наук (1981). Тема: «”Духовное испытание” героев в произведениях Фатыха Амирхана», научный руководитель доктор филологических наук Н. Г. Юзеев. Доктор филологических наук (1996). Тема: «Дмитрий Иванович Стахеев: судьба и творчество, 1840–1918 гг.». Профессор (с 1997).

Академик АН Республики Татарстан (2004).
Работа в Елабужском педагогическом институте (с 2011 Елабужский институт КФУ). Ассистент (с 1975), старший преподаватель, доцент (1985), заведующий кафедрой русской и зарубежной литературы (с 1983), проректор по научной работе (1991–2000), ректор (2000–2007).

Министр образования и науки Республики Татарстан (2007–2009). С 2009 вице-президент АН Республики Татарстан.

Область научных интересов. Русская классическая литература XIX в., литературное и историческое краеведение, культурология, русско-татарские литературные связи, типологические явления в татарской, русской, западноевропейской литературе. Создатель научного направления и школы по изучению вклада российского купечества в русскую литературу и культуру. Исследователь творчества Ф. Амирхана, Д. И. Стахеева, К. И. Невоструева. Под его руководством действует научная лаборатория по изучению меценатской деятельности купеческих династий.
Почетные звания и награды. Заслуженный деятель науки Российской Федерации (2003) и Республики Татарстан (1997). Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации. Член Союза писателей России и президиума Союза краеведов России. Почетный гражданин города Чистополя. Почетный профессор Елабужского государственного педагогического университета (2007).

Награжден медалями, в том числе «За вклад в наследие народов России» (2002).

Основные труды.Искры под пеплом: творческий портрет Д. И. Стахеева. Елабуга, 1994; Дмитрий Стахеев: творческий путь писателя. Казань, 1995; Елабуга купеческая на старых фотографиях. Казань, 1995; Дмитрий Стахеев: судьба и творчество. Уфа, 1996; Высокое служение Отечеству. Капитон Иванович Невоструев (1815–1872): очерк жизни и творчества. Елабуга, 2000; Гармония культур. Казань, 2001; Фатих Амирханнын рухи мирасы. Казань, 2005; Писательская колония: Москва – Чистополь – Елабуга, 1941–1943. М.; СПб., 2005; Послереволюционные судьбы русских благотворителей (на примере династии Стахеевых) // Меценатство, благотворительность, предпринимательство и социальная политика государств (традиции и современность). Киров, 2010.

В соавторстве. Елабуга. Харбин. Сидней. Казань, 2007; Краеведы Елабуги. Елабуга, 2007.

Общественная работа. Действительный член ряда общественных академий – Академии русского предпринимательства, Российской академии гуманитарных наук, Российской академии естествознания. Член Ученого совета Института Татарской энциклопедии Академии наук Республики Татарстан, Национального музея Республики Татарстан. Член попечительских советов Института развития образования Республики Татарстан при Министерстве образования и науки Республики Татарстан, Государственного музея изобразительных искусств Республики Татарстан. Депутат Государственного Совета Республики Татарстан третьего и четвертого созывов. Член Комиссии Государственного Совета Республики Татарстан по контролю за реализацией национального проекта «Образование». Член Комиссии при Президенте Республики Татарстан по государственным премиям в области науки и техники. Член общественного Совета МВД Республики Татарстан.

Увлечения. Книгособирательство, рыбалка, плавание, лыжные и пешие прогулки.

