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(род. 28.8.1947, Казань)
Образование. Окончила факультет иностранных языков Казанского государственного педагогического института (1970, специальность «английский язык»).
Свободно владеет английским, французским и турецким языками.

Ученые степени и звания. Кандидат филологических наук (1987). Тема: «Тема Испании в документалистике и художественном творчестве Э. Хемингуэя (1920–1930 гг.)»,научный руководитель профессор Н. А. Асанова. Доцент (1990).

Член-корреспондент Международной педагогической академии (1997).

Работа в Казанском государственном педагогическом институте (с 1994 Казанский государственный педагогический университет; с 2005 Татарский государственный гуманитарно-педагогический университет; с 2011 в составе Казанского федерального университета). С 1970 на кафедре английского языка: ассистент, доцент (с 1990); в 1991–1998 заведующая кафедрой. В 1997–2006 декан факультета иностранных языков. В 2005–2013 профессор кафедры английского языка и методики преподавания.

Область научных интересов. Английская филология, лексикология, фразеология, стилистика.
Почетные звания и награды. Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации (2001).Заслуженный работник высшей профессиональной школы Российской Федерации (2001). Заслуженный преподаватель Казанского университета (2013).

Награждена Почетной грамотой Татарского республиканского комитета профсоюза работников народного образования и науки (2006), Благодарственным письмом от Кабинета министров Республики Татарстан (2003), Благодарностью ректора Казанского университета за многолетнюю работу (2012).

Основные труды. Выразительные возможности синтаксиса // Технологии внедрения гуманистических традиций в учебно-воспитательный процесс. Казань, 2002; Факт и вымысел: пути трансформации текста // Лингвострановедческий аспект преподавания иностранных языков. Казань, 2002. Вып. 4; Функции аудирования в обучении английскому языку // Непрерывное психолого-педагогическое образование: проблемы, поиски, перспективы. Казань, 2009. Ч. 1; Качество культурного потенциала как социальный феномен и объект исследования // Там же. Ч. 2.

В соавторстве. Иностранные языки // Магариф. 1996. № 10; Японский язык для всех: пособие по выработке навыков японской письменности. Казань, 1998.

Общественная работа. Стажировалась в Кембриджском университете (Великобритания; 1991). Председатель комиссии по проблемам обучения иностранным языкам Комитета при Кабинете министров Республики Татарстан.

Увлечения. Классическая музыка, джаз; чтение художественной литературы.
