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Уважаемые коллеги!

Приглашаем студентов и аспирантов принять участие в работе III Казанских студенческих социологических чтений на тему «Социальные процессы в евразийском пространстве: мнения и оценки», которые состоятся 15 мая 2018 года.
Конференция посвящена исследованию и осмыслению разнообразных социальных процессов, происходящих на территории евразийского континента под влиянием таких общественно-политических, технологических и культурных факторов, как глобализация, миграция, эскалация вооружённых конфликтов, развитие цифровой коммуникации и т.д.
Цели конференции ( создать условия для открытого и непредвзятого обсуждения и анализа актуальных социальных явлений и процессов, происходящих в евразийском пространстве; познакомиться с новыми темами и исследованиями современных региональных проблем; способствовать академической и публикационной активности молодых исследователей.
Допускается как очное, так и заочное участие для иногородних студентов. Рабочий язык конференции – русский.

Организационный взнос отсутствует. Компенсация проезда и проживания не предоставляется.

Заявки и статьи принимаются до 20 апреля 2018 г. только в электронном виде. Для подачи заявок необходимо заполнить электронную форму, размещённую по следующей ссылке: https://goo.gl/forms/3ppw9LPJo5MW9sNh2 Документ с текстом статьи, оформленной по требованиям, необходимо отправить на stud.soc.konf.kfu@gmail.com
Принимаются как индивидуальные, так и коллективные заявки. В случае если статья написана несколькими авторами, заявка подаётся одним из авторов с указанием прочих в специальном поле.

III Казанские студенческие социологические чтения будут проходить в Казанском (Приволжском) федеральном университете (г. Казань, ул. Кремлёвская, 35). Организатором конференции выступает кафедра общей и этнической социологии Института социально-философских наук и массовых коммуникаций.
Работа конференции осуществляется по секциям, перечень которых организационный комитет окончательно сформирует по завершении приёма заявок.

Наиболее интересные статьи будут опубликованы в электронном сборнике по завершении конференции. 
Адрес организационного комитета:

420008, Россия, Республика Татарстан, г. Казань, ул. Кремлёвская, 35, корпус 2, кабинет 1609.
Телефон: 8(843) 233-76-19

Координаторы чтений:

Доцент, к. соц. н. Гарипова Регина Рафисовна, тел. 8917-290-90-70, e-mail: nir_soc@mail.ru
Ассистент Гараева Алсу Мансуровна, тел. 8904-662-24-42, e-mail: alsou-garaeva@mail.ru 

По всем вопросам обращаться по электронной почте организационного комитета stud.soc.konf.kfu@gmail.com или по телефону 8917-290-90-70 к координатору конференции доценту Гариповой Регине Рафисовне.
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Аннотация: В статье раскрываются результаты авторского исследования, посвященного социальному феномену чайлдфри в России. Интерес к данной теме продиктован тем фактом, что распространение данного движения может серьезно усугубить демографическую ситуацию в стране. В ходе исследования проведен опрос, целью которого было оценить тенденции распространения идеологии сознательного бездетства.
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CHILDFREE IN RUSSIA: THE STUDY OF TRENDS
IN DISTRIBUTION AND THE INFLUENCE ON THE CRISIS
OF THE FAMILY INSTITUTION
Abstract: The article reveals the results of author's research on the social phenomenon of childfree in Russia. The interest to this subject is dictated by the fact that the spread of this movement can seriously aggravate the demographic situation
in the country. In the study, a survey was conducted that aimed to evaluate the tendency of spreading the ideology of a conscious rejection of procreation.
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Современный мир и общество наглядно демонстрируют нам, что социальный статус и то, в какой социальной среде мы родились, выросли и живем – это гарант успешного будущего. Многие западные социологи утверждают: чтобы стать успешным, надо родиться в успешной семье.
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