Колесников Михаил Семенович

(род. 5.11.1938, село Узян Белорецкого района Башкирской АССР)

Образование. Окончил Белорецкий металлургический техникум (1958), затем факультет металловедения, термической обработки и оборудования термических цехов Магнитогорского горно-металлургического института им. Г. И. Носова (1964) по специальности «инженер-металлург».

Ученые степени и звания. Кандидат технических наук (1972). Тема: «Исследование теплостойких сталей для пресс-форм алюминиевого литья под давлением», научный руководитель Б. Ф. Трахтенберг. Доктор технических наук (1991). Тема: «Разработка ресурсосберегающих технологических процессов и материалов для производства высокостойкой литой пресс-остнастки». Профессор (с 1992).

Работа в Камском политехническом институте (с 2005 Камская государственная инженерно-экономическая академия; с 2012 Набережночелнинский институт КФУ). В 1982–2012 заведующий кафедрой машин и технологии литейного производства, затем профессор кафедры машиностроения.

Область научных интересов. Разработка материалов и ресурсосберегающих технологий в литейном производстве. Предложил новые составы сталей, инструментальные стали пресс-форм штампов для литья цветных металлов, способы получения литых биметаллических штампов. Разработал систему автоматического проектирования литейных форм (внедрена на КамАЗе). Имеет 20 авторских свидетельств на изобретения.

Награды и почетные звания. Почетный профессор Камской государственной инженерно-экономической академии (2008). «Ударник строительства КамАЗа» (1980).

Награжден медалями «За трудовую доблесть» (1992), «Ветеран труда» (2003).

Основные труды. Проектирование производства литой пресс-оснастки. Казань, 1989; Модификаторы для получения высокопрочных чугунов. Наб. Челны, 2002.

В соавторстве. Разработка и применение высокопрочных чугунов в машиностроении. Наб. Челны, 1999; Прогрессивные способы, материалы и процессы производства биметаллической пресс-оснастки. Наб. Челны, 2006; Производство литых биметаллических штампов из дисперсионно-твердеющей стали и высокопрочного чугуна // Современные наукоемкие технологии. 2008. № 4; Аналоговые исследования термомеханической усталости и абразивного изнашивания литой и кованной сталей для штампов «Автофордж» // Металловедение и термическая обработка металлов. 2014. № 3.

Общественная работа. Член Совета по защите докторских диссертаций по литейному производству Камского политехнического института. Член Совета по защите докторских диссертаций по металловедению Набережночелнинского института КФУ.

Увлечения. Шахматы, волейбол, садоводство.
