Международный фонд развития биомедицинских технологий им. В.П. Филатова объявляет Конкурс проектов «Всероссийская научная школа «МЕДИЦИНА МОЛОДАЯ»

7 декабря 2022 года в Синем зале ЦВК «ЭКСПОЦЕНТР» пройдет II Междисциплинарный форум «МЕДИЦИНА МОЛОДАЯ», организованный Министерством здравоохранения Российской Федерации, Международным фондом развития биомедицинских технологий им. В.П. Филатова и АО «ЭКСПОЦЕНТР» при научном сопровождении Сеченовского университета и поддержке Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации.
Привлечение молодежи к поиску решений глобальных научных проблем, расширение представления молодежи о науке и медицине как о важном ресурсе российского общества, укрепление образовательных и научных связей между поколениями ученых в рамках отдельных научных направлений и междисциплинарного сотрудничества являются основополагающими принципами сегодняшней политики государства. 
В рамках II Междисциплинарного форума «МЕДИЦИНА МОЛОДАЯ» будут рассмотрены возможности организации прохождения производственной практики лучших студентов в научно-исследовательских и клинических организациях Министерства здравоохранения Российской Федерации.
Основной целью Конкурса проектов «Всероссийская научная школа «МЕДИЦИНА МОЛОДАЯ» является осуществление поддержки российской научно-одаренной молодежи, пробующей свои силы в научных изысканиях, проектировании в различных сферах медицины и фармацевтики. 
Конкурс проектов «Всероссийская научная школа «МЕДИЦИНА МОЛОДАЯ» пройдет в период с 01 июня 2022 года по 01 ноября 2022 года.
К участию в Конкурсе приглашаются: студенты и аспиранты российских медицинских и фармацевтических образовательных организаций высшего образования не старше 35 лет; участники и руководители стартапов в сфере здравоохранения; ординаторы, молодые врачи и молодые ученые ведущие свои научные исследования в сфере медицины и фармацевтики, не старше 35 лет.
На Конкурс принимаются практико-ориентированные, прикладные и продукционные проекты на любой стадии - от «нулевого цикла» до фактической пилотной реализации:
 – проекты, имеющие на выходе конкретные продукты (медицинские изделия, медицинские субстанции и пр.); 
– проекты, направленные на решение какой-либо проблемы в медицинский отрасли (по применению новых медицинских или организационных методов, методик и пр.);
– проекты, направленные на практическое воплощение в здравоохранение каких-либо инновационных идей.
В 2022 году темами Конкурса заявлены:
- Прорывные идеи в развитии медицинской науки и клинической практики в решениях молодых ученых и проектных команд;
- Цифровые решения в здравоохранении и IT-технологии в поддержке приверженности здоровому образу жизни;
- Искусственный интеллект для решения задач по лечению и профилактике социально значимых заболеваний;
- Лучшие региональные проекты по созданию условий исследовательской деятельности и поддержки молодых ученых и специалистов в сфере здравоохранения;
- Полипептидная терапия. Новые возможности в медицине.
Для участия в конкурсе необходимо сделать три шага:
1 ШАГ – зарегистрироваться на официальном сайте II Междисциплинарного форума «МЕДИЦИНА МОЛОДАЯ» https://medicina-molodaya.ru/
2 ШАГ – заполнить анкету участника Конкурса
3 ШАГ – прикрепить Ваш проект 
Результаты конкурса будут опубликованы 01 декабря 2022 года на официальном сайте II Междисциплинарного форума «МЕДИЦИНА МОЛОДАЯ» https://medicina-molodaya.ru/
Победители конкурса получат денежный приз и представят свои проекты на федеральном уровне в рамках научной программы Форума «МЕДИЦИНА МОЛОДАЯ» в Москве, а лучшие работы будут включены в Сборник проектов и размещены в Российском индексе научного цитирования.
Более детально ознакомиться с правилами участия в Конкурсе и подать заявку можно на официальном сайте: https://medicina-molodaya.ru/


