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МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ 
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ АВТОНОМНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ
УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«КАЗАНСКИЙ (ПРИВОЛЖСКИЙ) ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
П Р И К А З
29  октября  2021 г.
    
                       Казань     



      № 01/2279
О прикреплении лица для подготовки кандидатской диссертации 
Прикрепить для подготовки  диссертации на соискание ученой степени кандидата наук без освоения программ подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре на контрактной основе:

с 01 ноября  2021  года по 31 октября  2022 года
- Габдуллину Гульнур Рустемовну к кафедре татарской литературы по специальности 10.01.02 Литература народов Российской Федерации (татарская литература) Института филологии и межкультурной коммуникации КФУ. Научным руководителем назначить кандидата филологических наук, доцента, доцента кафедры татарской литературы Гайнуллину Г.Р.
- Меньшова Алексея Владимировича к кафедре отечественной истории по специальности 07.00.02 Отечественная история Института международных отношений КФУ. Научным руководителем назначить доктора исторических наук, профессора, декана Высшей школы исторических наук и всемирного культурного наследия Ситдикова А.Г.

- Позднякову Альбину Искандаровну к кафедре педагогики по специальности 13.00.01 Общая педагогика, история педагогики и образования Института психологии и образования КФУ. Научным руководителем назначить доктора педагогических наук, профессора, профессора кафедры педагогики Добротворскую С.Г.
- Се Фэнлин к кафедре алтаистики и китаеведения по специальности 07.00.02 Отечественная история Института международных отношений КФУ. Научным руководителем назначить доктора исторических наук, профессора, профессора кафедры алтаистики и китаеведения Валеева Р.М.
- Хабибрахманову Алсу Рамилевну к кафедре русского языка как иностранного по специальностям 10.02.01 Русский язык; 10.02.20 Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание Института филологии и межкультурной коммуникации КФУ. Научным руководителем назначить доктора филологических наук, профессора, профессора кафедры русского языка как иностранного Габдрееву Н.В.
- Экзекову Мадину Николаевну к кафедре общей философии по специальности 09.00.01 Онтология и теория познания Института социально-философских наук и массовых коммуникаций КФУ. Научным руководителем назначить кандидата философских наук, доцента, доцента кафедры общей философии Краснова А.С.


Основание: личное заявление с резолюцией научного руководителя, 1 экземпляр договора.


Проректор по научной деятельности


          
          Д.А. Таюрский
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